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　　实施新的一轮课程改革以来，广大教师在努力实施新教材的同时，积极开拓创新研究适合于新课程特点的教学方法和手段，以期达到数学教学效率的最优化。“复习课难上。”这是许多数学教师经常发出的感叹。复习课既不像新授课那样有“新鲜感”，又不像练习课那样有“成功感”。最重要的是，到目前为止，复习课还不像新授课有一个基本公认的课堂教学结构（模式）。因为有了这个课堂教学结构，就等于有了可拱操作的教学程度。大家知道，结构的优劣决定功能的大小，井然有序的课堂教学结构就像阶梯一样使教者能胸有成竹地带领学生沿阶而上，进而更好更快地掌握知识。本人在多年的数学教学中对此进行了一些积极有益的探索，现总结几点以供诸位同仁参考。

　　一、强调课标

　　1、课标要全面。所谓“全面”，就是指按照数学教学大纲上的要求，有针对性地在知识、能力和思想品德三方面提出复习要求，不能厚此薄彼，甚至只提出知识方面的复习要求，把能力与思想品德丢在一边。

　　2、课标要准确。即针对性要强。一是课标中知识、能力、思想品德各方面的要求要准确，二是三者之间不能混淆。在复习课上制定复习目标时，应注意和新授课后发现的问题结合起来，以利于解决学生的实际问题。

　　3、课标要具体。不要提一些抽象或空泛的口号，诸如“通过复习培养学生良好的学习习惯”，粗一听很具体，细一想大空泛，到底培养学生的哪些习惯不得而知。其实，一堂课只能按实际教学内容培养学生的某一方面的素质，太多会适得其反。

　　教学目标不仅是向学生提出的，也是对教师提出的。复习课上教师应紧紧围绕着目标组织教学，就像写文章不能“跑题”一样，复习课也不能“离标”，而应有的放矢。

　　二、温故知新

　　温故，就是要求学生将学过的旧知不断提取而再现的过程，这是学生独立联想的有利时机，应尽最大可能让他们独立完成。如果是基础差的学生，可让他们先看书再回忆并说出来；基础好的学生，可让他们不看书回忆并说出来；当然，回忆过程出离不开教师的启发辅助。可采用如下策略：1、独立地默写。2、同桌相互说。3、启发得结果。

　　温故过程中一般只要求学生写出或讲出“是什么”，不追问“为什么”或“怎么样”，以便一气呵成地将所有旧知“拉出来”，提高温故的效率。因此，学生回忆时，教师不要过多的“插手”或“插嘴”，而是让学生七嘴八舌地说，龙飞凤舞地写，这时只有一个目的：把有关旧知回忆出来。

　　如果学生的回忆不完整，这时可让其他学生或由教师补充，也可暂时放一放，之后在“梳理”中完善。

　　三、分类梳理

　　分类梳理，就是将旧知识点按一定标准分类和整理。因此，梳理是复习中的重点。梳理要完成两项任务：一是将知识点联接起来（求同），二是把各知识点分化开来（求异）。这些工作教师在各课时应充分准备好，否则上课时，会造成混乱。梳理往往同板书联系起来，使视听融为一体，增强复习效果。根据复习内容的异同，通常采用：1、边梳理边板书。即梳理与板书同步进行。2、先梳理再板书。即师生先一起将旧知的异同点输出，然后出示板书。3、先板书后梳理。这在低年级比较适用。运用时也可在挂出板书的同时，边看板书边梳理。

　　分类梳理过程，实质上是将知识条理化、系统化的思考过程，其间应用的思考方法主要是“分类”，即根据一定的标准将知识分化。在高中教学中，一般应根据学生实际、学习的内容及所达到的思维程度来教学，不必拘泥于完全科学性原则而把高中数学知识太宏观化，这就是作为“学科数学”与作为“科学数学”的区别之一。一定要注意：我们的分类，是将已学过的知识分类，而不是将学生还没有学过的知识分类。其实，分类标准本来就是人为的，更何况对有些分类目前专家们也争论不休，到底是分得细一些好，还是粗一些好，可看复习内容的多少来定，复习的内容多要粗分，反之则细分为宜。

　　四、交流沟通

　　交流沟通是复习课的鲜明特质。因为新授课的主要目的是将知识点分化，把握单个知识的本质属性，一般很少也不可能同后继知识发生关联。复习课中，正好就是将所学知识前后贯通、沟通起来，这就是所谓知识点的泛化。

　　沟通不同于知识之间的简单结构，而是知识本质上的融合。因此，沟通不仅要在异中求同，而且也要在同中求异，这是知识结构转化为认知结构的重要环节。沟通时，既可让学生提出疑问，也可由教师出示问题让学生思考回答，还可采用板书填空的形式，这要看具体动作情况而定。

　　沟通的目的也不仅仅是求同与求异，更重要的是为了灵活地运用知识解决数学问题，进而拓展学生的思维。

　　五、巩固练习

　　复习课中的练习与新授课或练习课中的练习都有明显不同。新授课中的练习主要是为了巩固刚学过的新知，因此其练习成分是基本习题点70%左右，侧重于知识方面；练习课中的练习则是为了技能向能力转化，侧重于数学能力的形成；复习课上的练习侧重于知识结构转化为认识结构，因此应出示综合性较强的习题让学生练习。

　　总之，新的课程理念下，高中数学复习教学，教师责任重大，审视自己的教学，从学生实际出发，从素质教育的目的出发。新的课程理念对于广大教师来说是一种机遇，也是一种挑战，如何提高课堂效率，减负增效，是各个教师在教学中应积极探究的课题。
