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  多年来，基础教育课程体系,过分强调知识技能的确定性，把知识技能视为普遍的、外在于人的供人掌握的东西，形成了课程实施的“灌输主义”和根深蒂固的“知识教育”模式。进入21世纪，我国基础教育推出了新的课程标准，中小学教学的改革力度加大，但是，由于考试的方式的滞后，考试目的的功利性，对教师的评价机制的落后和陈旧，导致了当前中小学教改工作处境尴尬，举步维艰。因此在新课标下,转变教学观念是教师落实中小学教学改革的首要任务。

　　一、新课程需要教师在教学中转变观念

　　中国以前教育是师以“教会”学生掌握学科知识为使命，学生以“学会”学科知识为已任。把知识当成定论，当成死教条，教师课堂上一味地“说文解字品评名篇佳作,谈古论今造就出一批高分低能”的蠢才。新课程要求教师教学生“授之以渔”而不是“授之以鱼”。新课程目标强调，要改革课程内容过分强调学科体系严谨性，加强课程内容与现代社会、科技发展及学生生活之间的联系和学生生活的需要。新课程理念不再将作为课程载体的教材视为学生必须完全接受的对象和内容，而是强调教材的“范例性”，将其作为引起学生认知、分析、理解事物的一种文本，教师的教学过程将不再受到教材的严格约束和控制。新课程理念赋予教师在教学中进行创新和转变的从未有过的自由，教师可支配性的因素增多，使得教师不可能再仅仅以一个被动的执行者角色出现，而成为一个主动的创造者；摆脱以往单向的线性关系，走出僵化的机械论、控制论，突破以往用固定方式处理教材的“习惯图式”，创造性地、灵活地、结合学生生活实际对课程进行设计并实践,实现深层意义上的整合。

　　二、新课程需要教师在授课时以学生发展为依托

　　近十几年来，伴随教学改革的开展，传统教学观念在一定程度上有所变化，但从深层次上看，由于受文化传统影响，教学观念并未发生实质性的转换。传统基础教学的“确定性”特征十分明显，突出表现在有统一内容，统一教材、教参；统一考试，统一标准等。相比较而言，新课程体系的“不确定性”因素有了很大程度提升。首先，新课程确立了新的知识观，从而走出了课程目标的知识技能取向；其次，新课程确立了新的学生观，从而使个性发展成为课程的根本目标。教学课堂不再是教师唱独角戏的舞台,而是师生交往的舞台、是引导促进学生多方面发展的场所，课堂不仅是传授知识，而是探究知识的场所，是教师智慧充分展现。教师不再是用动人的情节、华美的辞章、丰富的想象，传道、授业、解惑的“天职”在学生面前扮演一番渊博的师长角色，尽展自已的风采;老师这博古通今，口若悬河的永远是老师自已。那里谈得上以学生发展为依托呢？教学改革观念转变应该“以学生发展为本”。那种仅仅想靠老师博古通今，口若悬河满堂灌的教学观念，需要转变了。 

　　三、新课程需要师生角色的转变

　　受旧文化传统的影响，教师的教学观念具有历史继承性，长期以来，教师垄断了整个课堂教学，执著地追求教学的规范性和模式化。旧的教学方法，一直是教师遵照教学大纲和教学参考书精心备课，严格设计教学过程，课堂上则按照设计好的程序将教学进行到底，即使是其中穿插了一些师生问答或启发式教学，也只是一种机械化、模式化的形式。结果学生的学习热情和动机被逐渐销蚀，教学没有创造性可言，教学失去了应有的生命活力，课堂变得沉闷、乏味，缺乏了意义。在教学改革中,我们应深深感悟到传统教学只关注教师的教，不管学生的学；只关注书本知识的传授，不管学生的学习能力的培养,师生关系不民主、不平等。因此，教师必须要从新的视角、从新的理性层面去定位学生并重塑自我，在新的课程环境下重塑教师角色转换：

　　(一)、由知识的灌输者换成平等的对话者

　　在教学中，教师是教学活动的组织者引导者，是学生发展的主动参与者。作为主动参与者，“教学应是在师生平等对话的过程中进行”，为此，确认语文课程是教师和学生共同探讨新知、平等对话的过程，教师应该以对话者的身份尊重同样作为对话者的学生，鼓励他们自主选择学习方式，成为与学生共同学习的伙伴，自觉放弃传统意义上把教师作为知识权威的观念。师生相互影响相互补充，从而达到共识、共享、共进，学生从传统意义上的边缘人回到中心地位，课堂教学也不再只是教师无谓的牺牲和时光的耗费，而成为和学生分享理解的过程，把学生的发展作为教学工作的崇高目的和中心，以一切有利于学生发展为标准，创建有利于学生在知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观和谐发展的教育教学机制；师生形成相互倾听、欣然接受、在知识共享中实现“视界融合”共同探究知识的领域。

　　（二）、由教材的宣讲者转换成课程的创造者

　　课程改革是推动学生学习方式的变革。即由被动接受性学习向主动探究性学习转换。实现这一转换，必须推动教师由教材的宣讲者变成课程理念创造者，以往学科课程的编制是凝固的、封闭的，教学呈现封闭化倾向，没有对（下转第9页）（上接第10页）智慧的刺激，对生活的感悟；教学活动单纯被置于狭窄的认知主义框架中，教师对教科书的选择和重组余地也很小。在新课标下，教师可以根据本地、本校、本班的实际情况对教科书进行取舍、增删，重新组合，不再被教材束缚，可着力根据教学的“内核”主动建构与社会、世界和日常生活的广泛联系，以社会生活中与之相联系的内容丰富其内核，从而拓宽学习领域，使有字之书与鲜活的现实融为充满生机的统一体。并从发展学生的能力、张扬学生的个性的角度出发，设计教学，努力改善和优化教学流程，使课堂教学成为科学性与艺术性高度统一的有机整体，使每个教学环节都充满生机和活力，为学生个性化的课程体验铺设多条道路。

　　（三）、由课堂的裁判者换成教学探究者

　　传统的学科课程评价过程中，教师扮演的是终结性裁判者的角色，学生始终处在一种被评价被测试的消极境地。而新课标评价理念要求教师重视评价的教育发展功能。教师评价角色转向课程学习和发展的探究者。教师对学生的学习进行评价要坚持客观公正，这是毋需赘言的。教师从课程的起点和终点等多方面去关注每个学生，承认尊重课程教学中的个体差异及学生在群体中所处的位置。教师的立足点要转到指导学生、点拨学生，把主导作用落实到导学上，变教材为例材，变讲堂为学堂，使教与学合作融洽.将课堂教学从传统的“特殊认识论”提升到生命的层次。在新课程实施过程中，师生双方以知识作为对话的文本，敞开精神，相互接纳，无拘无束的自由交流，教师不再是将预先组织好的知识体系传授给学生，而是与学生共同探究、创生知识；学生带着各自的兴趣、需要和观点通过与教师的对话获得知识。

　　总之，新课程教学改革是教师教学观念的转变，也是推动学生学习方式的变革，强调转变中小学教学的观念，并不是全面否定传统的教学方式，而是摒弃传统教学中那些与新形势新的要求远不能适应的弊病，继承传统教学中那些好的可资借鉴的经验，不断改进中小学教学的方法，教师必须从新的角度、新的理念层面去定位学生并重，塑造自我，在新的课程环境下重塑教师教学观念的角色转换，有利于提高教学的质量。
