试述小学语文课如何体现学生自主学习的灵感
贵州省铜仁市玉屏县朱家场镇詹家坳小学 詹以宏
  【摘 要】 《新课程标准》和课改的要求提倡自主学习，小学语文教师首先要关注学生学习氛围，培养学生自主、快速积极地参与课堂学习的习惯；关注学生的学法，培养学生自主学习，个性学习的能力；关注学生发言，培养学生主自参与积极发言的能力；关注学生的问题。培养学生自主质疑问题的能力。

　　【关键词】 语文 体现 灵感

　　新课程改革所提倡的自主学习，正越来越体现出它的不可代表性，它即是学生知识学习的整合和获得过程，更是生命活动、个性展现等诸方面协凋发展的过程。

　　确实如此，生活又是准的生活？学习又是谁的学习？当然是学生的生活，是学生的学习，这对于我们教育教学来说，我想我们更应该关注学生的自主学习生活，特别是课堂的自主？不断拓展学生学习生活的内涵和外延，并赋予学习以新的生活意义和新的生活体验。伟大的人民教育家陶行知先生非常重视学生的自主学习。他说，“教育者不是造神，不是造石像，他们所创造的是真善美的活人。”他在《学生自治问题之研究》中说：“近提所提倡的自动主义有之部分：一知育注重自学”。可见学生是学习的主体、认识的主体发展的主体，学生的成长和发展归根到底是学生自己进行的，外部的景响只是起一种促进作用，而不起决定作用。无数的事实和大量的实践也都证明，学生的自主学习发挥得越充分、学生的创造性，学习力就越强学习效果就越好。但问题是，我们应该如何在学习活动过程中激发学生自觉自愿的“我要学”的意识，并使其成为一种内在的需要。

　　要关注学生的自注学习生活，我们教师就必须关注自己的教学生活，改变自己的教学艺术，这里，我们不仅要树立一切为学生的发展的教学理念，而且还要深入地研究学生想学什么？怎么学？如何焕发学生学习生命的活动？如何打开学生自己生活的宝库？我们只有站在自主的角度、学生的解度去研究问题，设计教学，引领学生，这样的课堂教学才是富有生命力的，学生的情感才能调动起来，才能更好的凸现我们主动参与的自主意识。

　　学生的学生生活，最重要的一块应该是课堂生活了，而课堂生活的好坏，主要在于学生的心态，学生内在自主学习意识。这里教师要调节好学生的学习热情，巧妙地引导师学生进行自主思考，还要合理进地安排好学生自主参与的机会，有效地激发学生走进生活，走进学习素材，激起思维的共鸣。这理笔者式看提民，几个关注。

　　一、关注氛围，培养学生自主、快速，积极地参与课堂学习的习惯

　　浓厚的自主学习氛围，是提高学生学习生活质量的重要因素，我们知道，从心理学解度来说，良好的学习氛围，对学生的思维、才能的发展起着重要的推动作用。所以，我们要关注课堂自主学习的氛围，宽松、愉快，民主、和谐的课堂氛围，才能让学生积极主动而又快速地参与到学习中来，才能在学习中不断得到启迪，强化学习的自主意识和习惯，当然，氛围的创设，不是特定的或因有的模式，要因生而定，用我们的一腔热情，引导、启发、激起学生自主、共同学习的原望。

　　二、关注学法，培养学生自主学习，个性学习的能力教会学生学习，是培养学生自主学习知识的一条重要途径。在当今天知识和信息爆炸时代我们还是充分认识到“授人以鱼，只是供饭之；教人以渔，则终身受用之”。而学生的形成主要还是源之于教师的“有方”引导，所有我们在课堂教学中一定要关注学生的学法，强化学法的指导，使学生能握有自主学习和利器，并逐渐形成自我个性学习能力。

　　三、关注发言，培养学生自主参与，积极发言的能力

　　自主学习的课堂，重要的参照就在于学生发言多少？参与学习活动的情况如何？教师给予他们学习的机会有多少？所以我们教师关注学生的举手发言，应尽可能创设机会让学生参与到各种学习活动中来。在这里，就关于教师的教学策略，设计方案上，有这样的关注意识，你才可能充分地让学生提问解疑；自主译价；畅谈收获；自主小结。当然，在自主学习中，学生的诱供识与老师的思想是有出入的。这时这就需要教师进行适当的引导。关注发言还要关注自主学习参与的面的问题。常常发现课堂就这么几个同学在那里展示，这就涉及到了一个面的问题，只是尽可能多让学生的参与到自主活动中来，才是真正体现了，自主学习的精髓。所以，在课堂教学中，我们要精心设计问题，寻找合适的同学来回答，因问题的难易来定人，因机会不等而定人。可认难度大的让优生回答，难度中等，问题一般的让中等生回答，难度小的问题践的让不爱回答的学生来展示，激发他们自主参与学习的意识。

　　四、关注问题，培养学生自主质疑问难的能力

　　学源所思，思源于疑。可见，释疑和质疑是学生自主学习的内在动力。因此，在课堂教学中，我们教学要善于引导学生在主动思考，培养他们在学习中捕捉，发现问题的能力。在学习中，只有让学生不断地提出令人怦然心动而又富有机践性、趣味性的问题，大胆质疑，小心求证，才能使学生大胆始终处于激发状态，从而在问题在于引导下，举一反三，最终使自主学习的思维达到高潮。
