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  我们知道“主导主体”论是现代教学中，教师通过正确的“导”促学生成为学习主人的一种新的教学观念。正确认识教师的主导作用，有效发挥教师的主导作用，调动学生的主动性和积极性是优化课堂教学，提高教学质量的一个重要关键。只有发挥教师主导作用的发挥，学生的学习主体性才能充分体现出来。那教师主导作用如何恰好到处的发挥出来呢？下面就教学实践谈谈自己的看法：

　　一、“导”在设疑激趣，创设良好的学习氛围 

　　兴趣是学生探索新知的直接动因。兴趣高，学生才能学得积极主动，思维才会敏捷灵活。教师在教学中注意启发和利用学生乐于发现、研究、探索的需求，就能激发学生学习动机中最活跃成分——兴趣。学生只有对学习产生了兴趣，才能达到边“要我学”为“我要学”的目的。古人云：“启其蒙而引其趣。”诱导未入门者从枯燥乏味达到兴趣盎然，是教师高超教学艺术的体现。因此，教师应在教学中精心设计趣意，以此激发学生的兴趣。此时的导可称作诱导。诱导，就是诱发学生强烈的求知欲望和正确的学习动机，激发学生浓厚的学习兴趣和高涨的学习热情，使探究新知的活动变成学生的心理需求，学生学习的积极性一但被调动起来，才能发挥他们在学习中的主体作用。新课伊始时的导入就具有诱导的作用。在讲相似三角形一章前，老师可这样问：“你能够用一杆直尺，不爬树测树高吗？不过河测河宽吗？只要我们认真学好相似三角形这一章，就能轻而易举地做到。”这样，容易抓住学生的好奇心，激起他们的求知欲，引起学生的学习兴趣。

　　二、“导”在以旧引新，促使知识的迁移

　　在教学过程中，教师的主导作用一定程度地表现在引导上，教师的根本职责在于“引路”而不是代替或“背”着学生走路，教师要做学生的向导。因此，教师不仅要使学生学会，更重要的是使学生会学。这就要求教师要根据教材的知识特点和学生的认知水平，引导学生主动去探索、研究、发现结论，总结规律，使学生获取“真知”，形成自己的“血肉”，变被动接受为主动获取。由于数学知识又具有很强的逻辑性，新旧知识之间有着密切的联系。因此，在教学过程中“以旧引新”导入法就显得特别重要。比如直角三角形全等的判定是一般三角形全等判定的补充与完善等。在导入新课时可从旧知识中获得对新知识的预测和猜想。这样的导入不是简单的重复，而是旧知的深入与新知的诱发；不是教师生硬的灌输，而是学生思维的自然发展。在旧知的生长点上，已经凸现出了新知的嫩芽。这也充分体现了我国古代教育家孔子“温故而知新”的教育思想。

　　三、“导”在学法提示，提高数学学习能力 

　　通过数学教学，不仅要使学生长知识，还要长智慧。教学中要有目的、有意识、有计划地指导学生在学习过程中领悟并及时提示他们掌握相应的学习方法，使他们逐步由“学会”到“会学”，授人以鱼，不如授人以渔。”数学教学就是要再现结果的思维过程，使学生会思维，为此，数学教学应走与生活实践相结合的路子，不断提高数学学习能力。才能调动学生积极性，才能让学生自主学习，达到事半功倍的效果。例如指导学生逐步学会阅读数学课本的方法，我用程序思考题引路，提示阅读方法和重点。拟定阅读思考题时，我十分注意：①符合学生的认识水平；②符合教材的知识结构；③符合数学学科特点，即重概念，重算理，重思路。学生按照思考题提出的问题、要求、方法、步骤去看课本（插图）、理思路、找难点、抓重点、想疑点。例如在教学列方程解应用题时（相遇问题），我拟定了以下一组思考题：①看例3和示意图，想相向是什么意思？②看课本中列出的方程，想它是根据怎样的等量关系列出的？③看解题的过程，想列方程解应用题的步骤和关键是什么？④你还能根据什么样的等量关系列出别的方程？从不同角度去寻求解决问题的途径，并筛选出最佳方法，使学生的思维素质及思维能力均得到了培养。学生在这样的学习中，既理解了知识，又学到了方法。

　　四、“导”在开拓学习思路，促使知识融汇贯通 

　　传统的习题，条件完备，结论明确。一般情况下，解题就是找出唯一的正确答案。学生形成一种心理定势，即只要得了一个答案就万事大吉了，解题时很少对题目作深入地探索。为了打破学生解题时思路狭窄的禁锢，我在设计练习时引导学生放开思路，积极探索，打破常规，设计以下三类开放性习题：(1)条件一定，结论不一定的习题。这类习题不仅能培养学生的发散思维能力，而且为学生提供了追求“多答案”开放性数学问题的机会，让他们有这方面的心理准备。(2)条件不一定，结论一定的习题。设计此类题为了使学生体会到同一结论，可能来自不同的条件，或不同的渠道，有利于学生总结出规律性的东西。同时，也可激起他们创造思维的火花，从成功中得到无穷的乐趣。(3)条件不一定，结论不一定的习题。这类习题首先要对题目进行分析，再过渡到综合处理，这是更高一级的数学思维活动。这类题的设计可将结论部分隐去让学生自己探讨，导出关系。

　　综上所述，在教育教学过程中，教师主导，学生主体，师生双方的这一主体性是建立在对方成为主人的基础上的，教师是教学活动的设计者和组织者，主导着课堂教学活动的全过程，充分发挥教师“导”的作用，是促进学生“学”的关键。因此“教”必须致力于“导”，让学生在教师“导”的前提下，让学生自己去实践、思考、分析、归纳，这样才能加大学生在教学中的参与，实现素质教育中所要求的主体性。
