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  【摘 要】 着信息技术的飞速发展，传统教育面临着巨大的挑战，教学手段和教学方法的改革已势在必行，利用多媒体技术对文本、声音、图形、图像、动画等的综合处理及其强大交互特点，产生不可估量的教学效果。
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　　随着信息技术的飞速发展，传统教育面临着巨大的挑战，教学手段和教学方法的改革已势在必行。作为一种新型的教育形式和现代化教学手段的多媒体技术给传统教育带来巨大影响，引教育工作者深思。

　　利用多媒体技术对文本、声音、图形、图像、动画等的综合处理及其强大交互特点，编制的各学科教学计算机辅助教学课件，能充分创造出一个图文并茂、有声有色、生动逼真的教学环境，为教师教学的顺利实施提供形象的表达工具，能有效地减轻课业负担，激发学习兴趣，真正地转变传统教育单调模式，使乐学落到实处。多媒体技术的出现为我们教学手段改进提供了新的机会，产生不可估量的教学效果。下面就数学教学，谈谈多媒体技术在教学中的积极应用。

　　作为一门基础学科，教学手段似乎那么单调，黑板加粉笔，还有一些模型。由于学科自身的特点，的确没有某些学科形象、生动、具体。难怪学起来有点枯燥无味，从而直接影响学生学习积极性。为此数学教师不得不苦思冥想，探索有效的教学方法，然而往往是美中不足，事与愿违。多媒体技术的应用给数学改革带来一片生机，值得数学教师积极推广。

　　对媒体技术在数学教学中的应用，概括起来有以下几个方面：

　　一、动画模拟


　　采用多媒体技术中图形的移动、定格、闪烁、同步解说、色彩变化等手段表达教学内容。例如：在讲解三角形全等有关知识时，可以制作一个课件，使满足全等条件的两个或几个不同色彩三角形在鼠标的控制下通过旋转、平移、重叠、闪烁等系列动画模拟过程，既形象又生动的描述图形全等内涵，便于学生切实理解。在立体几何学习中，可以利用空间图形的分、合、转、并、移、裁、展等多种形式的动画，再结合有关必要的解说和优美音乐，使学生能身临其境，产生立体效应，同时通过启发性提问，引导学生积极开展思维，自我挖掘各图形间的内在联系以及有关计算公式的推出。动画模拟不但能彻底改变传统教学中的凭空想象、似有非有、难以理解之苦，同时还能充分激发学生学习能动主观性，化被动为主动，产生特有教学效果。

　　二、分层显示

　　利用多媒体的视频、音频技术可以对已有教学内容进行分层显示，诱导学生深入浅出，从而达到提纲挈领、融会贯通，系统地掌握有关知识效果。如：在数的分类、多边形分类、四边形的分类等都可以编制带有提问与引导解答相结合的课件，引导学生系统学习，这特别适宜学生自我复习。

　　三、演示实验

　　利用多媒体技术图文并茂、综合处理功能，可以将例题编制成一题多解的形式，让学生有选择性加以演示比较，通过比较，引导学生积极思考，培养学生一题多解、灵活运用已学知识的好习惯。如：在解一元二次不等式时，就要引导学生用代数中因式分解、不等式有关性质等知识来解。

　　四、控制模拟

　　利用多媒体技术中的交互特点，可以编写出较强带有控制性的模拟演示，充分体现数学中的数形结合的动态效果。如：一元二次函数中的各参数与其图像的关系，圆与椭圆关系，方程、不等式与有关函数图像关系，椎体与柱体的关系等等。通过带控制性的模拟演示，使学生深深体会个知识之间内在联系。

　　五、影视演播

　　利用多媒体的摄像、声像结合功能，可以采集有关宣传材料，加强学生学数学，爱数学的信念。如：对每章的有关阅读材料进行切实宣传，特别是有关数学科学家的人生经历及其科研成果，充分激发学生热爱数学的热情。

　　六、利用多媒体技术编写的一系列有针对性练习，其练习效果非常好，传统练习方法不可比拟。它的最大成功之处在于化被动学习于主动，化抽象为具体，通过带娱乐性练习，能轻松巩固已学知识，从而切实激发学生发自内心学习兴趣，真正做到“减负提素”的目的。如在练习中编各种形式的选择题、填空题、是非题等，由软件来判断学生解答的正确与否，根据练习的情况，给予必要表扬鼓励或重复练习等。

　　总之，多媒体技术与数学教学的有机结合，是数学教学改革中的一种新型教学手段，由于其视听结合、手眼并用的特点及共同去努力开发、研究，数学教学的明天会更加辉煌、灿烂！
