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　　教改促进新课程全面推广，新标实验教材已在城乡全面铺开，已经实践运用了好几年，教材中的一些差漏已全面修改。随着新教材的全面普及，新的教学理念在接受和学习的矛盾与困惑中不断适应，更新完善。新的教学方法和新的教学模式也演化翻新，花样百出，现代教育技术的不断更新，教学手段的多样化已使部分老师觉得有些落伍。那些多媒体计算机，多功能投影仪，各种教学软件，电子白板等现代教育媒体在教学中的普及运用真有些眼花缭乱，耳目一新。一节课从开始到结束都按预定教学流程进行，课堂教学中从不出现“意外”，教师和学生都配合得很好，视觉效果极强的可见课件播放，听觉效果极好的音乐插配，小组间热热闹闹的讨论和成果汇报，看起来教师教的很在行，学生学得也很轻松。“一点一说”教学内容随课件流程而过，教师似乎是一个课件播放的操作员和习题解说的解说员，整个课堂学生听、看、说、论，表现得很活跃，课堂气氛很受赞赏，看起来教师在课堂教学中真正成了引导着，组织者，参与者，而每个学生又似乎都发挥了自己的主观能动性，听得认真，学得好，反应灵敏，但课后检测教学收效究竟如何，还得老师静下心来想一想。课改的目的是利用有限的时间课挖掘学生学习的潜能，提高教学收效，不是节节课都利用现代教育技术来解决问题，在教育改革中如何剖析新教材，怎样合理利用现代教育技术调动学生学习的积极性，提高教育教学收效还得从以下几方面做起。

　　一、确实改变教育观念，做到扎扎实实的推进数学课堂的教育革新。

　　在数学教学中花样多，教学媒体运用的多，教学收效不一定好。理念新不等同于形式上的新奇，而是认识上的不同，是主导思想上的改变，是设法用最佳方法教育学生轻松学习，自觉主动的高效学习，通过学习掌握基础知识和基本技能，提升自身各方面的素养。

　　观念是行动的灵魂，教学观念直接影响课堂教学效果，教学观念不解决，再好的教材，再完善的教学方法，使用起来也会“走样”，“走了样”的教学方法和教学模式就成了牵强运用，华而不实，没有实际教学收效的“花拳绣腿”变了味儿的“门面课”，要做到切实改变教育观念，创新教育理念，就要从点滴的常规教学中做起，渗透到每堂课中，真正理解“学生是学习和发展的主体”。教师是学生学习过程中的合作者，引导着和参与者，是学生学习过程中的组织者，而不是课堂教学的表演者，也不是教学媒体的操作员和课件的解说员。

　　在课堂教学中教师适当借助于课件运用多媒体设施讲解剖析算法，思维推理法，让学生在听、看、说、论中“悟”出一个“理”来，学会学习方法和解决问题的思维法，形成一套适合自己性格特征的学法，构建自己的知识体系和认识观，讲求务实教学，有效教学。使新教材的教学情景和教学内容落到实处，延伸教学内容，再现新教材编写的真实意图。

　　二、切实改革评价制度，从根本上改变评价方法，解决评价导向问题，促使教改理论与实践相结合，变教法促学法。

　　伴随着教学改革的全面推进，为了应付各种检查和“时髦”的评价示范课和公开课，在数学课堂教学与评价中，经常出现一些，说法和做法相矛盾，理论与实践相背离的“两张皮”现象。这种“两张皮”现象也无形中造成了教改认识和评价上的方向性误导。说的是一套，做的又是另一套，教育评价制度是教育改革和教学实施的指挥棒，说得再好，如果指挥棒在指挥中出现失误，实现终极教育目标就会大打折扣。

　　教育评价对教与学的活动具有诊断，定论，反馈，激励的功能，是牵动教育全面性，导向性的一根杠杆；考什么，怎么考制约着教师教什么，怎么教。实质上应试教育，就是在统考指挥棒的指挥下，教师为了考试而教，学生为了争取高分而努力的学，甚至“分数”在相当程度上已成为评价学生和教师的唯一标准，而素质教育的评价应当是全面的，不仅要对学生掌握的知识和技能进行评价，还要对学生的品德，非智力因素进行评价，即对学生的知识，智力，为人，处事，行为等综合素养进行全方位的评价，一个人的综合素养高，适应社会，适应生存的能力就强。

　　小学数学课堂教学的评价要强调知识，技能的形成性评价与总结性评价相结合，在评价中更应重视形成性评价，像在“解决问题”中学生的分析和解答方法，步骤都正确，但结果确因计算上的失误而错误，教师就应给予肯定和鼓励性评价，不能一看结果错误而就否定，说“解答错误”。由于小学数学具有很强的前后连贯性与衔接性，利用形成性评价对学习过程进行测试，对学生更具有激励作用，也便于及时获得反馈信息，弥补随时可能出现的漏洞，消除隐患，保证整体知识的教学效果。

　　小学数学作为一门基础课程，每个学生都得学习，而且还得学好，数学从学科本身来说就是抽象、概括，学起来枯燥乏味。那么如何调动每一个学生的学习兴趣，让其乐学数学，主动学习数学呢？这就要从教材和情趣两方面来探究解决这个问题。从教材角度来看，新标数学教材已全面调整删除了那些繁、难、偏、计算量大的教学内容，增加了不少生活中常见的数学问题。象“数学广角”中的问题就有相当的现实性，乐趣性和吸引学生探究的激趣性。新标教材改编后的教学内容和教学情境已贴近生活，变得简单明了，大众化，生活化。教材的改编已基本符合课改要求，但学生是否能学好，还取决于学生的学习兴趣。兴趣是人学习的驱动力，是最好的老师，要培养好的学习兴趣，使学生乐学数学，这就要在数学教学中坚持正面评价，帮助学生树立学好数学的信心，在数学教学活动评价中进行鼓励，赞许，表扬等正面评价让学生感受到学习过程中的成功感，使学生对数学产生兴趣，从而主动学习数学。在学习兴趣方面教师决不能以“权威”去迫使学生喜欢数学，这样反倒使“强扭的瓜不甜”，在兴趣的培养上一定要尊重学生的喜好，循循善诱，以趣激兴，让每个学生在学习过程中自发的产生兴趣。通过教育评价的导向作用，激趣立信使教与学相互统一，革新教法，改进学法，实现教学相长，相互促进。

　　三、遵从数学学科知识体系，遵循教育原则，教书育人，促进学生全面发展。

　　小学数学教学涉及到数学概念，计算，几何知识，量与测量，方程，比和比例，解决问题等很多数学基础知识，因课堂内容不同，课型不同，教法也就有所不同，所以数学课堂教学方法和教学模式不是一成不变的，而是多种多样的，就其他学科来言也没有唯一固定的教法和学法，也就是说“教无定法”。在课堂教学中没有一种单一而行之有效的教学方法始终贯穿于一节课，在数学课堂教学中都要尽可能的将不同的教学方法进行最佳组合，科学合理的安排，选择几种最有效的教学方法进行教学，才能做到灵活多样，富有情趣，具有实效，教的轻松，学的容易。在数学课堂教学中不要乱用，滥用现代教育技术，要适当选用现代化教学技术，合理利用现代教学媒体，遵循启发性原则，生动性原则，自主性原则，因材施教性原则灵活运用最佳教学手段和教法学法，体现时代特征和教者风格，实现教书育人为目的。

　　教法制约着学法，教法和教学手段会对课堂教学效果带来很大的影响，因此在教法和学法以及教学手段的选取上一定要结合学生实情，围绕教学目标恰到好处的选择和利用现代教育技术，在数学课堂教学中不要搞那些看起来新奇的“门面课”，在教学中要讲求务实有效，既要考虑整体性学习效果，还要注意特优生和学困生的情趣，做到因材施教。在教学工作中我们要承认学生的个别差异，但不能放大差异，也不能因差异而否定某个学生。由于每个儿童的先天素质和后天的环境影响的不同，每个人事实上都有一定的差别，这种差别的结果必然会反映在学习兴趣和动机，学习气质和能力，学习方法和习惯等方面上。学生的个别差异在客观上制约着教学效果，而素质教育的根本目的是培养学生全面发展，所以在教学中教师既要考虑整体性教学效果，还要考虑个别学生的学习效果，这就要讲究因材施教，关心和研究每个学生的成长与发展，使每个学生在教与学的活动中都能获得知识，提高能力，养成良好的学习和行为习惯，学会处事，做人，树立远大的理想，从而提高学生的整体素养，使其全面发展。

　　总之，在新课程中的数学教改要立足于切实改变教学观念，使课堂革新落到实处，使评价制度与教材改革同步，使说、评，做一致，使新老教师都能适存而不盲从，在教改实践中不要走入误区，切切实实做到课堂教学，学校教育都要围绕学生的全面发展而服务。
