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  【摘 要】 从世界的发展看，知识经济到来的今天，教育的核心是培养人的创新素质，而人的创新素质的培养应从小抓起，从基础教育抓起。如何在小学数学教学中培养学生的创新意识?

　　【关键词】 小学数学教学 培养创新意识 

　　新的时代呼唤着新的教学教育观，新的教改方向衍生着新的教学教育观。学生在学校教育中能否获得发展的能力和动力，创新意识的培养是不可缺少的教育手段，著名心理学家皮亚杰主张：“教育的首要目的在于造就有所创新，有所发明和发现的人，而不是简单重复前人做过的事情。”从世界的发展看，知识经济到来的今天，教育的核心是培养人的创新素质，而人的创新素质的培养应从小抓起，从基础教育抓起。如何在小学数学教学中培养学生的创新意识?在教学中应从以下几方面抓起。

　　一、创设民主、平等、和谐的学习氛围，营造生动活泼的课堂气氛

　　对于学生来讲，创造力是教不出来的，只能提供一定的环境氛围培养和发展学生的创造力。因此，教师要充分创设宽松、民主、和谐的教学氛围来培养和发展学生的创新能力。

　　在教学过程中，教师要尊重、关心每一位同学，要爱护和培养学生的好奇心和求知欲，对学生的态度更多的是积极鼓励、平等和宽容，尤其在创新意识的培养方面。要多给学生一些表扬和鼓励，使学生情绪饱满、充满自信，要尽量消除学生的紧张感和压抑感，使学生敢想、敢说，乐于充分表达自己的思想。对学生的独特想法不批评、不挑剔，鼓励他们敢于表达自己的见解。在学生表达的过程，教师要常使用平等的、鼓励性的口气与学生说话。对于学生的想法、态度，教师要适时恰当地进行评价，哪怕只有一点点正确的地方，教师都要加以肯

　　定，对于不确切的地方要认真分析，提出修改建议，千万不要让学生感到有压力，而是让学生感到只要在课堂上发表自己的见解，就会有收获。教师用这样的态度对待学生，缩短了师生之间的心理距离，提高了学生思维的积极性，使学生在轻松的学习氛围中探究新知，从而进发创新的火花。

　　课堂气氛的好坏直接影响学生的学习情绪，良好的学习情绪更容易使学生思路开阔、思维敏捷，有利于挖掘学生的创新潜能；相反，情绪低落或心情郁闷，则会使学生思路狭窄、思维迟钝，实质上无创造性可言。因此，教师要努力营造良好的课堂气氛，以唤起学生积极的学习情绪。

　　教师在课堂上要创造一种合作学习的气氛，合作学习有利于发挥群体的能动作用，提高学生个体学习动力，教学中对于一些比较抽象的问题，可通过小组讨论的形式，让学生相互启发，相互补充，从而创造性解决问题。

　　二、激发动机，培养兴趣

　　学习兴趣是学生对学习有一种积极的认识倾向，它是学生获取知识，开阔眼界，丰富心理活动，发展和提高能力的重要动力，兴趣是培养学生创造性的前提，没有学习兴趣就谈不上创造。俄罗斯教育学家托尔斯泰说过：“成功的教学不是限制而是激发学生的兴趣。”可见，兴趣是最好的老师，浓厚的兴趣，强烈的求知欲是直接推动学生进行学习的内部动因。所以，在教学中，教师要想以创新意识方法激发学生的学习兴趣和学习热情，培养学生的创新思维，就必须注意改变过去那种呆板的教学方式．首先导人要“出奇制胜“，中间则要“以疑、思促趣”，课末还要“余音不断”。

　　如在教学“能被3整除的数的特征”时，教师激发学生兴趣说：“现在我们做个数学游戏，看谁能考倒老师，只要你随便说出一个数，我立即说出它能不能被3整除。”学生争先恐后发言，有的想难倒老师，说的数比较大，结果老师不但说得快而且对．惊叹之余，学生急于知道老师快速判断的绝招，于是学生带着追求知识的渴望和疑问进人新知识的探求过程。

　　三、正视学生的个别差异，让每一位学生体验成功的喜悦

　　每个学生都有创造欲望，创新教育就是使每个学生都能意识自己的创造能力，并在创造活动中感受到创造的愉快和欢乐。在教学中，教师要承认差异，尊重差异，掌握全班学生的共同点及个别差异，既要面向全班，又要兼顾差异，设法为学生安排“创造”的机会，并使各类学生都能在学习活动中分享到创造的喜悦，体验到成功的愉悦。

　　如在学生回答问题时，教师要掌握分寸，给每位学生安排回答的机会，如对综合性较强、难度较大的习题可找学习较好的学生来回答，而较简单的习题找成绩稍差的学生来回答。这样，各类学生都得到了表现自我的机会，并且回答问题的正确率较高，他们的成功感就强一些，学习数学的兴趣也较浓。

　　四、精心设计开放性的问题．培养学生的创新意识

　　“为创造性而教”是学校教育目标之一，要培养具有创新精神和创新能力的人才，使每个学生成为一个有独立和创造性头脑的人，首先教师要有创新思维方式，教师必须有目的、有计划地对其进行长期训练。特别是在教学中，教师要创造性地处理教材，要不断激励学生求异，引导学生对已有知识和经验进行重组，从而探索出新的知识，解决新问题。使学生不唯书，不依常规，不断提高自身的创新能力。

　　教学开放题是最富有教学价值的题型，有利于培养学生的数学素质和创新能力。因此，教师要重视教材中配置的开放题或适当地安排一些开放的练习题，引导学生把课堂所学的知识、方法应用到实践中去，同时鼓励学生把生活实践中碰到的实际问题带进课堂，尝试着用这方法来解决。虽然这些内容已超越课标要求，甚至会影响一时教学任务的完成，但学生从中获得潜在知识能力却是不可估量的。

　　总之，在教学中，教师必须树立起创新性教育观念，通过营造民主、平等的学习氛围，引导学生主动参与教学活动，让他们能在教师和自己设计的问题和情境中，学会学习，学会创造，只有教师有创造力，才能激发学生的创造欲。只有在充满生命活力与和谐的教学环境中，师生共同参与，才能磨擦出智慧的火花，结出创造之果。
