浅谈农村留守儿童存在的问题与对策
贵州省三都水族自治县交梨民族学校 韦正云
  【摘 要】 沿海地区经济迅速发展，大量农村剩余劳动力转移到城市,农村留守儿童数量也随之增长。留守儿童接受的家庭教育和监护弱化甚至缺失。在留守过程中产生了一系列值得我们关注及急需解决的问题。

　　【关键词】 农村 留守儿童 主要问题 对策

　　在改革春风的吹拂下，沿海地区经济迅速发展，改革开放逐步扩大，同时也带动了相对落后的西部地区。大量劳动力奔赴沿海经济发达地区务工，家中的老人孩子只能在家乡留守。中央教育科学研究所2004?年作出的一份调查表明,留守儿童中56.4%?与留守的单亲生活在一起,32.2%?与祖父母生活在一起,4.1%?和其他亲戚生活在一起,0.9%?被寄养在别人家里。在这样的大环境下，农村留守儿童来自家庭的教育和监管伴随着父母双方或单方的外出而被严重弱化了，甚至是缺失了，农村留守儿童，在留守过程中产生了一系列值得我们关注及急需解决的问题。

　　一、安全问题

　　1、安全教育和监管不力

　　留守儿童父母外出后，留守儿童接受的家庭教育和监护弱化甚至缺失。现在留守儿童的监护类型主要有单亲监护、隔代监护、上代监护、同辈监护四种类型。大部分隔代监护的老人，只管孩子的吃穿住，因为隔代亲的传统，多数老人过分溺爱孩子，疏于对孩子进行安全教育，没有培养孩子的安全意识，也没有安全方面的监管意识。还有的老人知识贫乏，没有对孩子进行安全教育的能力，有的老人心有余而力不足，根本没有精力教育和监护孩子。长期处于失管状态的留守儿童存在很大的安全隐患。

　　2、留守儿童中的弱势群体——留守女童

　　留守女童因为来至家庭的安全教育和监管能力弱化，最容易受到伤害。她们不能抵制外来诱惑，容易上当受骗，被诱奸、猥亵、虐待、拐骗等。

　　二、心理问题、健康问题

　　1、情绪障碍：儿童情绪障碍即儿童神经症，它与成人神经症相似，但具有儿童年龄因素的特征。通常这类障碍又包括儿童焦虑症、恐惧症等。

　　焦虑症又以境遇性焦虑为主，留守儿童缺乏来自家庭、父母的爱，与其他拥有家庭温暖的孩子相比，他们容易自卑、缺乏自信，从而导致焦虑过度的表现。

　　儿童成长过程中，都会产生恐惧，而留守儿童更容易产生恐惧。由于父母长期与父母分离，害怕、恐惧时得不到父母及时的安慰、关怀，长期压抑，孩子的恐惧感日益加深，会对孩子的行为、身心健康产生严重影响。

　　2、品行障碍：主要体现在留守儿童的交往问题和自卑问题上。在全国农村留守儿童约5800万人中，其中14周岁以下的农村留守儿童就大约有4000万。因长期缺少父母的关爱和呵护，也得不到父母在思想认识和价值观念上的帮助与引导，留守儿童们存在严重的“亲情饥渴”现象，导致许多留守儿童心理失衡、道德失范、行为失控、厌学、有的甚至走上违法犯罪的道路。留守儿童由于长期亲情缺失，极易养成孤僻、固执、内向、任性的性格，他们往往攻击性强、爱撒谎、人际交往能力差、自尊心较强、破坏性强、缺乏自信、很自卑。在众多的青少年犯罪中，多数是缺乏亲情，家庭教育缺失的孩子，不健康的心理导致他们的犯罪，他们甚至希望以违法犯罪的行为来吸引父母、社会、他人对他们的注意、重视。

　　3、健康问题

　　由于留守、地处农村、医疗条件差、临时监管人能力弱等众多因素影响，留守儿童身体健康也受到影响，生病时临时监管人要么任其自然，要么用土办法，要么相信迷信，不送孩子到正规医院接受治疗，延误治疗，甚至造成无法挽回的后果。

　　三、应对对策

　　留守儿童群体中存在的具有普遍性的安全问题和心理、健康问题是值得全社会共同关注和急需解决的。孩子是祖国的未来，是社会主义新农村建设的后备军。关注他们，让他们身心健康发展，是农村和谐稳定和实现建设全面小康社会目标的关键。笔者认为要解决好农村留守儿童群体中存在的安全问题、心理问题和健康问题不仅需要家庭、学校的合力教育，也需要政府及全社会的齐抓共管。

　　首先，家庭、父母应切实履行教育监护责任，临时监护人应提高教育监护质量，而不仅仅是简单的管吃管住，要切实承担起教育监管留守儿童的责任，和留守儿童多交流沟通，教育和培养孩子养成良好的行为习惯，增强孩子的安全意识，尽量保护他们不受意外伤害；尽量多和留守儿童的父母沟通，共商教育对策，预防留守儿童产生心理障碍。

　　其次，学校应加强对留守儿童的安全、法制教育，生理、心理卫生教育。对学生进行生命教育、安全教育、法制教育、心理辅导，以此增强留守儿童的安全防范意识，拥有健康的心理。学校要举办家长培训班，帮助家长们树立科学的教育理念，掌握科学的教育方法，从而使家、校更好地运用合力教育学生。

　　第三，政府和社会应努力净化社会大环境，实施关爱工程，多为孩子提供健康向上的书籍，音像制品，使他们远离网吧、游戏吧、游戏厅等娱乐场所。

　　第四、“教育部门应加大力度解决农民工子女随父母入学就读的问题。政府要出台相关政策,切实保障农民工子女能在城市接受九年制义务教育的权利,免除不合理收费,使农民工子女在教育方面享受与城市儿童同等的待遇。”国家能逐步改革户籍制度，解决农民工子女随亲就读的难题。国家应加大对建设农村寄宿制学校的投入，完善基础设施，以便能为农村留守儿童提供良好的成长环境。

　　总之，留守儿童的相关问题已受到全社会的关注，只要国家、社会、家庭、学校等各部门共同努力，解决留守过程中的问题，让留守儿童健康成长，祖国的明天就会一片辉煌！
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