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　【摘 要】 作文是小学语文教学中的一个重要内容，也是小学语文教学的难点。文章从多年从事小学语文教学工作实际出发，在实践中作了一些有益的探索。

　　【关键词】 提高 作文水平 策略

　　《语文课程标准》指出：“写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式，是认识世界、认识自我、创造性表述的过程。写作能力是语文素养的综合体现。写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，积极向上，表达真情实感。”然而，当前小学语文教学的现状却是不容乐观的。作文教学成了语文教师的一大难题，写作文成了学生望而生畏的学习内容。每当老师让学生写作文时，很多学生都不知从何下手，感觉没什么内容可写。笔者结合教学实践，主要探讨了培养小学生的写作能力，提高作文教学质量的策略。

　　一、教师要善于引导积累，培养学生观察的能力

　　俗话说：“巧妇难为无米之炊”。小学生平时作文多数是要求写自己熟悉的生活，一些同学感到很顺手，写得具体生动，内容充实；而另一些同学却觉得无话可说，写得干巴乏味，空洞无物。要解决后者问题的有效途径就是教会学生观察生活，积累素材，让学生写作文时做“有米之炊”。因此，教师要注重培养教育学生善于观察生活的习惯。如小学语文课本中经常有让学生写小动物、自然景物、场景等的习作，教师可以指导学生去观察。只有先教会学生学会观察，才能逐渐培养学生的观察习惯，才能使学生“独具慧眼”积累习作素材。同时，教师要有意识地引导学生在观察生活时，要从大处着眼，小处着手，细心体会，动手记录，做生活中的有心人，这样写作时才有物可写，有话可说。到了写作文的时候，让同学们根据观察记录来写作，他们写起作文来就有话可说。此外我们可以要求学生每天花15至20分钟时间收听广播电台新闻或看电视新闻，将自己印象最深刻的一条新闻用简短的话语记录下来。这样不但积累了习作材料，而且在记录新闻的过程中也锻炼了自己的写作能力。

　　二、教师要善于培养兴趣，激发学生表达欲望

　　兴趣是最好的老师，是学生学习的驱动力，是推动学生探求知识和获得知识的一种强列的内在因素。激发学生的写作兴趣，能带动起学生作文的积极性、主动性。要使学生坚持不懈地自觉作文，首先最关键的是让学生品尝到成功的喜悦，并逐步喜欢作文件。在实践中，我的主要做法是组织作文竞赛，出版“手抄作文集”，让学生“发表”作文，体验成功。如果教师经常把学生的作文拿到班上作范文宣读，哪怕学生的作文写得不怎么样，那怕是一个写得通顺的句子，一个用得生动的词语都要为其叫好，这样更能激发学生特别是后进生的作文兴趣。其次是利用现代信息技术来激发学生的写作兴趣。《语文课程标准》指出：“善于利用信息技术与网络的优势，丰富写作形式，激发写作兴趣，增加学生创造性表达、展示交流与互相评改的机会。”在作文教学中有效的利用信息技术，不但可以激发学生的写作兴趣，还能提高学生的写作能力和信息技术操作能力。第三是设计作文题，激发学生表达欲望。比如：《我的新发现》《老师我想对您说》《建议书》等作文题目，都能够很好地激发学生的表达欲望，提高表达水平。

　　三、教师要鼓励写出真话，让学生表达真情实感

　　《语文课程标准》指出：“在写作教学中，应注重培养学生观察、思考、表达和创造的能力。要求学生说真话、实话、心里话，不说假话、空话、套话。”现在的小学生写作文，大多数采取的方法是平时背范文或仿写范文或东一段西一段抄摘作文选的文章，这样的习作读起来假话连篇。这样的作文，不能让我们的学生获得什么，只学会作假。作为教师，我们必须要在习作教学中培养学生说真话，诉真情，写出真实的生活，写出独特的感受。要写真话，就不能脱离生活实际。生活是创作的源泉，学生的作文同样离不开生活，要求学生注意观察生活，写自己熟悉的内容。教学中只有让学生在平时养成认真观察生活的习惯，设身处地地体验生活，关注真实的生活，这样他们才会细致入微的观察周围的人和事，不断充实自己的生活库，日积月累地做好作文的准备。学生有了兴趣，有了积累，就有了让学生写出真话的基础。

　　四、教师要采取多样训练，提升学生表达能力

　　教师在实际教学中要注重学生说的训练，培养学生口语表达能力。如利用看图说话，说一说，口语交际等多种形式训练学生口语表达能力。除语文教材中的方式外，教师要积极创设各种方式训练学生的口语表达能力。如可以采取故事会、班队会、活动课等形式。为此，我在每天的语文课上，都安排一次5分钟的时间举行“灵感发布会”，轮流安排学生将自己每天看到的或听到的亲自经历的印象最深刻的一件事或一条新闻向全班同学介绍。这样既为同学们提供了作文（下转第22页）（上接第23页）材料，又提高了学生口头表达的能力。

　　五、教师要示范引领，教给学生写作技巧

　　作文教学中如何充分发挥、利用范文去指导学生的写作，让学生掌握写作的方法，减少写作的困难就显得尤为重要。当然，在范文的选择上，教师既可以自己亲自写范文，也可以是以前的学生习作，还可以是教师从网上或者作文选上挑选来的。在学生动笔写作前，我们应先结合训练目标提供一些文章的范例。学生的写作不同于成人的写作，学生自己尚没有形成一定的写作规范，所以在写作前就一定的写作目标为学生提供一定的范例是非常必要和有意义的。范文不仅为学生的写作提供了一种指向，而且可唤醒学生头脑中的相关材料，触发学生的想象与联想，为学生具体的写作打下基础。在作文教学中，教师要亲自参与“写”，只有教师的亲身参与，才能真正的靠近学生，了解学生的需要。教师的亲身参与还往往能激发学生的写作兴趣，使学生在潜意识中形成与教师“比一比”的想法，这种想法在写作中就是一种可贵的写作动力，从而有助于学生作文质量的提高。

　　总之，广大小学语文教师对于作文教学任重道远，必须对作文教学现状有个清醒的认识，并且放眼未来，立足改革，争取使作文教学早日走出困境。当然，作文教学不是一件容易的事，老师必须在实践中不断探索，及时总结经验，才能培养出善于作文的学生。
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