浅谈新课程下农村小学数学教学的几点体会
贵州省三都县普安镇普安小学 吴永秀
  新课程改革给基础教育教学带来了生机和活力，同时也给农村教师带来了诸多的困惑和挑战。实施课程改革以来，可谓有喜有忧，有得有失。农村小学生没有受过正规的学前教育，他们的基础差，知识面不广，反应能力较低，加之农村学校现代教学设备不足。许多教师在教育教学中有这样的同感：一个问题讲了很多遍，学生或是不懂，或是一知半解；让他们讨论问题，他们无从谈起，要么沉默，要么做玩。这是学生的问题吗？我想也不尽然，对此浅淡个人教学的一点体会。

　　一、树立正确的学习观，是学好数学的前提。

　　农村的小学生，从小生活在农村，对外面的世界知之甚少，所学知识仅仅限于书本知识，对学习的作用和重要性的认识还处在朦胧状态，他们还不知道所学知识对自己的成长有什么作用，不仅如此，大多数家长文化水平较低，对孩子的教育也无章可循，要么放任之，要么粗暴之。针对这一系列阻碍学生学习的客观因素，教师应多与学生进行交流，了解他们的内心世界，并根据他们的年龄特征及客观环境，与他们一起参加一些有益的活动或游戏，给他们讲一些与生活有关的数学故事。让他们体会到数学知识存在于生活中，生活中处处有数学，从而认识到学好数学的重要性，强烈的求知欲由然而生，让“我要学”的正确学习观逐步形成。

　　二、创设教学情境，激发学生学习兴趣。

　　《教学课程标准》明确指出：“数学教学要紧密联系学生的生活实际，从学生的生活经验和已有知识出发，创设生动有趣的情境。”如在教学《观察物体》一节时从贴近学生的生活实际出发，选择了学生喜欢的，熟悉的，如照片，福娃玩具，比赛场面等，放手让学生活动。让学生在活动中体会从不同位置观察到物体形状有时是一样的，有时是不一样的。巧妙的素材让学生在生活中清楚的辨析出前，后，左，右四个位置观察到的不同形状。开放的学生活动，给了学生较大的想象空间，培养了学生的空间观念。学生在活动中感受了数学探究和合作研究的乐趣。又比如，在教《连加》一节时创设敲青蛙的游戏，青蛙一个一个的从地下往上冒，每个青蛙身上都有10以内的加法算式，看谁算的快敲得准的情境。这样学生们非常乐意参与这项游戏，不但激发了他们学习的欲望，而且兴趣也被调动起来。使他们在自然，愉快的气氛中巩固了旧知识，学习了新知识，这便是情境所起的作用。

　　数学除了有高度的抽象性，严密的逻辑性的特点外，还有应用广泛的特点，日常生活中数学无处不在，在数学教学中，我们应该尽量使问题更实际，更贴近生活，让学生从自己身边的生活事例中找出答案。如学习《厘米和米的认识》，让学生先估计一下讲台，课桌，黑板各有多长，再让学生用自己的方法实际测量，通过交流讨论，发现不同的测量工具得到的数不同，从而体会到统一测量工具的必然性。在建立1厘米和1米的表象之后，让学生说一说生活中与1米，1厘米长度有关的物体，如图钉的长约1厘米；课桌的长约1米；食指的宽大约是1厘米，这样抽象概念与现实生活便有机结合，学生的认识便产生了飞跃，抽象的概念具体化了，学生自然而然也掌握了这一知识，收到了事半功倍的效果。

　　三、了解学生实际，创设适合的实际背景。

　　多数教师均有这样的感觉，多次强调的问题，学生总是记不住，殊不知在讲的过程中所创设的背景不切合学生实际。我们山区的学生没有见过先进的交通工具和城市生活设备设施等农村没有的物品。因此，教师在教学时不要死板的套用课本，应针对学生的实际情况来创设教学背景。如人民教育出版社出版的二年级下册数学课本41页，《平移和旋转》这一节题图出现吊车，电梯等运动的现象，学生根本不知道电梯是什么，这样的背景对学生的认知毫无帮助。如果教师能因材施教，灵活处理，及时将此背景巧妙地进行创改，定能收到良好的效果。如将上述改为：爬竿，运球，画图，开锁等运动问题，就比较切合学生的实际，对教学就会有很大的帮助。经过创改后大多数学生都能理解平移和旋转这一概念，效果非常的明显。如，教师用手推开教室的门，学生马上说“旋转”，拉开讲台抽屉，他们马上说“平移”等等。

　　四、在情感交流中激发小学生学习兴趣。

　　无论是在城市还是农村，情感是师生间沟通的一座桥梁，也是促使小学生形成兴趣的关键所在。教师应把微笑与鼓励带进课堂，和蔼可亲地对待每一位学生，把对学生的爱融于教学中，做学生的知心朋友，同时善于发现学生的优点，长处及时肯定，鼓励或表扬，使学生产生积极向上的情感，逐步树立学习的自信心，进而激发他们学习数学的兴趣。

　　五、打破传统教学观念，尝试不同教学方法。

　　长期以来，“教师教，学生学”是教学过程中的一个传统模式，这样的教学方法已不再适应新的教学观，应将教师的作用从“教”提高到“导”，“导”就是引导，即教师的作用不应该是死板的“教”学生，而是引导学生，充分地使学生展示自己的思维能力和想象能力，尽可能让学生自己发现，归纳，总结知识。也就是不要一成不变的将讲授法放到首位，要采取行之有效的教学方法，如：谈话法，实验法等，要灵活运用这些有利于引导学生的教学方法，传授知识，培养能力，努力培养出素质较好，思维敏捷，全面发展的新一代建设者和接班人。

　　总之，我们要切实把握新课程标准的要求，更新教育理念，不断探索教学方法，创设更好的教学情境，做到因材施教，面向全体学生，勇于探索和实践，立足于农村实际，着眼于新教材，激发学生的学习兴趣。这样，就能使新课程标准下的数学过程更加流畅，让农村学生得到健康和谐的发展。
