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  更新教育观念，培养学生的创新能力是时代发展的要求，是广大教育工作者义不容辞的责任，小学数学教育是基础教育的奠基工程，具有无与伦比的重要地位，提高素质，培养小学生的数学创新能力，已成为小学数学教育面临的紧迫课题。

　　一、营造创新的环境氛围

　　创新需要环境，就像种子需要阳光，空气和水分一样，没有适当的环境，必然限制创新能力的发展，教师必须在思想上把实施创新教育上升到应有的高度，努力为学生创设一个良好的创新环境，心理学研究表明，平等、民主、宽松、愉悦的课堂气氛是学生树立学习自信心，主动参与学习过程，自主体验成功的前提，教师要培养和建立良好的师生关系，做学生的知心朋友，师生之间的亲切、信任、尊重，在和谐的气氛中使学生产生学习的动力，教师要善于捕捉学生的闪光点，适时给与表扬和鼓励，运用期盼性的语言来激发学生情感，使学生形成一个无拘无束的思维空间，处于一种轻松愉快的心理状态，真正感想、敢说、敢做，体现主体性，哪怕是微不足道的见解，异想天开的问题，也要给与鼓励和支持，保护学生的独创精神，让学生在朝气蓬勃的学习生活中，体验学习的乐趣和成功的喜悦。其次，要激发学生的好奇心，好奇是创新的开始，是创新意识的萌芽，牛顿看到苹果从树上掉下来，发现了万有引力定律，瓦特受开水将壶盖掀动的启发而发明蒸汽机，阿基米德洗澡时，因身体受到水的浮力而发现了著名的阿基米德定律，这些震惊中外的发明都与他们强烈的好奇心有关，教师要善于保护儿童的好奇心，学生提出的问题即使浅显，幼稚，也予以鼓励和肯定，以保护学生的自尊心和积极性。

　　二、在学法指导中培养学生创新思维能力

　　学法是学生掌握知识、形成技能、发展能力的基本方法，好的学习方法能使学生兴趣盎然，义务教育小学数学教材中应用较为广泛的是化归法，利用教材培养学生的化归意识。从辩证的观点看，事物之间的普遍矛盾构成了五彩缤纷、千差万别的世界，事物的普遍联系，又使得事物之间可以转化。小学数学分析、解决问题时，一般将较复杂的问题向易解决的问题方向转化，即化繁为简，化难为易，化未知为已知，数学问题解决，就是不断的转化问题，直到把一种新的不熟悉的运算化归为一种已知的、已掌握了的数据运算来处理，例如，在分数运算中，异分数加减法运算中借助于通分化归为同分母分数加减法，进而化归为整数（分子）加减运算来实现；复杂应用题通过适当分解，可以化归为若干简单应用来求解。如数学“求圆柱体的表面积”，根据公式“圆柱体的表面积=侧面积+底面积×2”，教学时，通过直观形象的演示，学生就会明晰：侧面积展开后就是一个正方形，它的长是底面周长，宽是圆柱体的高，这实际就是把曲面图形化归为平面图形，所求的底面积就是圆面积，侧面积就是长方形面积。

　　三、恰当运用电教媒体

　　电教媒体具有化静为动，化虚为实，化抽象为具体的神奇效果，具有声、光、色、画高效能的渲染力，根据教材内容，巧妙运用多媒体教学，可以激发学生学习积极性，突破教学难点，提示知识形成过程，优化教学环节，提高课堂效率，培养学生思维能力，大大拓展课堂教学的空间，如教学“直线、射线”这两个概念，过去只靠语言的形象化描述或借助生活中现象作比喻解说，学生理解起来普遍困难，学生总是想象不出直线和射线中“无限长”的含义，因为学生在课堂或日常生活中所见图像都是有限长的，我在教学中利用投影器材讲解，首先设计了两组抽拉投影片，屏幕上先出现一个亮点，然后向一端延长，成为一条亮线，慢慢抽拉亮线越来越长，教师一边抽拉，一边叙述，“像这样无止境的抽拉下去，亮线无休止的延长，这样的图形，就是射线。”借助动态的演示，学生头脑中就会出现无限延长的图景向两个方向延长的情景，通过动态的演示，突破了学生的思维障碍，把抽象的问题变得直观形象，培养了学生的创新能力。

　　四、在合作探究中培养学生的创新个性

　　小组合作在小学数学教学中具有较大的优势，许多独创性的想法都是在小组交流中产生的，创造性人才通过相互交流而成为独立的人。数学教学应在新旧知识的连接上，在探究问题揭示规律的关键处，在开放性问题或学生意见分歧较大时，组织学生合作讨论，争辩交流，学生各抒己见，相互启发或补充，有利于问题的圆满解决和培养学生的创新个性。

　　小组讨论是发扬教学民主的生动体现，讨论中要把小组成员看成一个思考者，而不是知识的接受者，让学生在心理自由的情况下，畅所欲言，即使看法幼稚、错误，也要允许发表，只有这样，学生才敢于发表独立的见解，修正他人想法，“三个臭皮匠合成一个诸葛亮”，几个想法能够组成一个更佳的想法，例如，在教学“圆锥的体积时”，教师把学生分为若干小组，分别提供几种大小不一样的“等底、等高的圆柱、圆锥”，“不等底等高圆柱、圆锥”，学生装沙试验，学生通过探究、对比、讨论，学生发现，在等底等高的前提下，圆锥的体积是圆柱的三分之一。

　　五、通过动手操作，培养学生的创新意识

　　小学生的思维以具体形象思维为主，新教材为学生提供了许多动手操作的机会，教学中，教师要重视学生动手操作，把学生动手操作与思维联系起来，让学生拼一拼，量一量，剪一剪，摆一摆，让学生在动手操作中获得知识，萌发创新意识，如学生通过沿平行四边形对角线剪开，所得两个完全重合的三角形，即所得的每个三角形的面积等于该平行四边形面积的二分之一，这样，三角形与平行四边形建立了有机联系，学生自然而然的想到两个完全相同的三角形可以拼成一个平行四边形，由平行四边形的面积可以推算出三角形的面积。

　　总之，培养学生的创新能力，是加深教育改革，实施素质教育的需要，是时代赋予教育工作者的神圣使命，关键在于教师，在教学过程中，教师要善于结合教学内容，尽可能为学生创设创新的条件和环境，最大限度调动学生多种感官参与，使学生全身心投入到创新活动中去。
