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  阅读，是一项以阅读者为主体，以文本为客体是精神活动。阅读能美化人的心灵，提高人的素养，是一个人精神成长的重要途径；阅读同时又是一种复杂的心理过程，是小学生理解课文的重要途径。因此阅读教学在语文教学中占有特别重要的地位。小学生注意力的持久性差，无意注意占优势，思维形式以形象思维为主，记忆力优于理解力，这就要求阅读教学要改变原有的被动接受式的学习方式。下面是我在阅读教学中的几点做法：

　　一、鼓励自主质疑

　　问题是思维的导向，当一个人有强烈的问题意识，就会激起求知的冲动性。引导学生质疑问难，教师可以清楚地知道学生有哪些地方不明白，难点在什么地方，便于有针对性地教学，减少无效劳动。如果学生提出了问题，教师就引导学生带着这些问题去读书，去思考，想办法自己解决。并对提出问题的学生进行鼓励，树立学生信心。如教学《麻雀》一文后，我进行小结：“读了这篇课文，从老麻雀奋不顾身抢救小麻雀的记叙中，我们感到了母爱的伟大。”话音刚落，一位男生立刻举手，大声而认真地说；“老师，我不同意说是母爱，因为课文从头到尾都没有讲老麻雀是公的还是母的！”我听后，略一沉思笑着说：“你读得很认真，问得也好。老师的总结，看来并不准确，那么怎样说才确切呢？”话音刚落，课堂又一次活跃了。最后总结出：这篇课文表现了一种亲子之情。在这样的自主质疑过程中，学生的学习习惯、自学能力无疑的得到了培养，学生自主学习的权利也充分得到了展示。因此，在阅读教学中特别重视引导学生学会质疑问难，鼓励他们敢读、敢想、敢说、敢写，更要敢于怀疑，做课堂的主人、学习的主人，鼓励他们走自己的路，有独到的见解，大胆提出学习中遇到的问题才是最有效的方法。

　　二、自悟发表见解

　　有了问题，学生自然会急于寻求问题的答案，于是我让学生带着问题再进行阅读，让学生充分地读，在读中整体感知，在读中有所感悟。通过再次的读，学生纷纷发表了自己的见解：如教学《一夜的工作》，学生在初读、自读的基础上都知道了这篇课文是从总理工作劳苦和生活简朴这两方面来写总理一夜的工作。当在学习“花生米并不多，可以数得清颗数，好象并没有因为多了一个人而增加份量，”这句话时，有个同学说从这句话我知道花生米没有增加，是因为总理嘱咐过值班室的同志不要弄太多的花生米，说明总理生活简朴、从不浪费。也有个同学说从这句话里我知道花生米虽然增加，但是量也太少了，两个人才吃一小碟花生米，说明总理以前吃的花生米更少，说明总理一直都是过着简朴的生活。两位同学的不同见解都富有思考、富有感情，两种见解都是对的，但我更倾向后者。这些都是孩子们自读、自悟的结晶，当然，学生对同一事物会有不同的感受，为了尊重学生独特的感受，我让学生尽情地发表自己的想法，让学生在文中深有感触的地方作旁注，写上自己读后的感受、想法，或是发表议论。

　　三、自主合作交流

　　学生是学习的主人，要充分发挥学生的主体性就要营造一种无拘无束的课堂气氛，让他们思维动起来，语言活起来。给学生充分的自主学习时间，课前让学生养成良好的预习习惯，同时还要注重学生课后的回味和信息反馈，能举一反三灵活运用知识。只有学生去独立阅读、独立思考，才能达到真正的理解。学生学习既要自主，又要重视合作，自主是合作的前提，合作是自主的充分发挥，学生通过独立思考、互相探讨、取长补短，让学生在自主合作的情景中，共同发展，所以说，合作是语文学习的重要途径。

　　四、扩展与延伸

　　新课标要求培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，多读书，好读书，读好书。因此，我注重把学生的阅读开展到课外，让他们开拓视野，自觉地在书海里遨游，吸取丰富的营养。虽有许多学生课外阅读并不少，但读完如过眼云烟，收效甚微，这与他们阅读时动口、动眼不动手、不做摘录有关系。因此，我向学生推荐优秀的童话、散文、小说及科普读物，要求学生阅读时要做好读书笔记，包括圈画、摘抄、评注、仿写、加标题、写段意等，让他们把好词佳句摘抄在笔记本里，熟读成诵，并运用在自己的写作中或制作成读书笔记。这样不但督促学生认真阅读、检查了阅读效果；还开拓了他们的视野、丰富了知识和提高了写作水平。

　　总之，在阅读教学中，我们教师要围绕文本中心意图，不断提出疑问或话题，使学生不断产生阅读愿望。当学生怀着某种愿望或为达到某种愿望而进入阅读活动时，他的整个阅读过程会始终充满着阅读的期待、思索和探索，始终保持着阅读兴趣，阅读成为学生轻松愉快自主建构的过程。阅读教学结束后，教师要根据所学内容激发学生课外阅读相关内容的兴趣，将学生阅读的视野拓展到更广阔的领域。这样，学生就会始终保持自主探索的浓厚的阅读兴趣。这对于提高学生的阅读能力非常重要。
