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  “自主学习”从一定意义上讲，就是指学生在教师创设的情境下，经过积极、主动的认知活动及合作学习，获得主动发展的过程。因此教师在进行小学语文“自主学习”课堂教学中，要以满足学生自主学习、主动发展的需要为中心，以学习语文的基本规律为指导，精心“创设情境”通过精心创设宽松的学习氛围，设计发展平台，设计指导环节等情境，把学习语文的过程真正变为促使学生自主学习、主动发展的过程。下面，我就小学语文“自主学习”课堂教学中，谈谈自己的点滴做法。

　　－、让学生自主决定预习方式

　　预习是阅读教学中的一个重要环节，中高年级的阅读课文都有导读、预习。大多数教师也十分重视学生的自学指导，有些教师甚至硬性规定学生按老师教给的步骤去进行预习。但实际效果并不怎么理想。原因何在？主要是忽视了学生的个性差异，忽视了学生主体的潜能。在预习这个教学环节中，我注重教师“主导”和学生主体“自主”的和谐统一。教师“导”而不牵，仅是辅助性。学生是主体，具有自主性，教师既对预习授之以法，又不拘泥形式，针对不同层次的学生指导，他们对自己的学习方式，作出自主选择。如教《丰碑》一文，我给学生提供三种方式：①“基础型”，即根据导读要求，能正确读准字音，正确读通课文，边读边画，养成不动笔墨不读书的习惯。遇到不理解的字词，查字典。②“作业型”，能按照导读、预习、课后思考、练习的要求，带着问题学。读中有思，去认真读书。能按自找、自读、自练的方法自学。③“自能型”，能根据自己的学习情况，在自读中提出不懂的问题，有质疑问难的好习惯。这三种预习法，体现不同层次学生的需要。为学生自主学习营建民主、自由、宽松、探究的学习情境，让每一个学生都是一个独立的个体，去发挥自己的潜能，收到良好的教学效果。

　　二、让学生都有自我展示的机会

　　在课堂教学申，教师要把握学生的心理特征，为他们动手、动口、动脑提供足够素材、时间和空间，为他们自我表现和相互之间的交流提供多种多样的机会。在“一波未平，一波又起”的情感波澜中，积极参与，主动地发展。

　　（一）通过问题设计发展“台阶”，引导学生主动学习。有预习。检查交流预习就应是阅读教学的一个环节，教学就应该以检查交流预习情况作为开始。“请同学们汇报，交流一下你在预习中都学会了哪些知识，读懂了哪些内容？”这个环节，引导学生从多角度展开思维，让学生充分地汇报交流，同学之间相互补充、相互学习，使他们思维能力都获得发展。

　　（二）精心设计指导环节，促使学生自主学习、主动发展。为了培养学生自主学习课文的能力，我改变了以往对教材内容讲全讲细的做法，代之以问题解决”。通过三个环节：学生自学后质疑∵一小组合作讨论——教师以问题点拨解答。具体做法如下：①在学习新课文时，教师先不讲，而是让学生充分自读课文，找出读不明白的地方（包括自然段、句子和词语等）。然后，通过上下文看自己能不能找出答案，如果确实不懂，可提出来。②对于学生个人提出的问题，我再组织学生进行小组讨论（为了便于合作探讨，我按前后来把4位同学分为一个学习小组，其中安排优等生1人，中等生1人，学习有困难的学生2人，这样有利于优生带差生，便于解决较难的问题）。③小组讨论解决不了的难点，再提交老师。但是教师绝对不能把现成答案奉送给学生，而是把难点分解成一个个学生理解起来较容易的问题，一步步地引导学生去解决，曲学生集体讨论，确定答案。如解决《草船借箭》中的难点：讲诸葛亮借箭成功的原因时，就可以设计以下习题：①当时，如果不是大雾迷江，而是一个晴朗的天气，诸葛亮敢轻真逼寨吗？②曹营当时如果让张飞守营，结果会怎样？③渚葛亮是神仙吗？为什么？设计这样的问题，不但可以弓I起学生的兴趣，而且还可通过上下文去理解，适合学生的思维特点，便于思考。这样，教师就通过在疑难处，多设置几个浅显的问题，答案便会水到渠成，根本不需要老师讲全讲细。既节省了教学时间，又培养了学生的能力，这样改变旧的传统的教师问，学生答8教师讲，学生听的教学方式，给学生充分的读、思、问、议、写的时间，拓宽了学生各自施展才能的天地，促使学生自主学习，主动发展。

　　三、让学生都愿参与课外学习

　　语文与生活是紧密联系在一起的，生活多广阔，语文教育的天地就应有多么广阔，因此，语文教学要把课堂延伸到课外，开掘各种语文教育的环境，扩大学生学习的天地，让学生在语文的广阔天地中获得知识，培养创新能力，实现人的生命价值。以《丰碑》一文为例，课后，我结合班队活动，组织祭扫衡水烈士陵园活动：结合语文活动课进行《烈士诗歌朗诵》活动；为了拓展学生自主学习天地，我们班级办了手抄报，经常组织学生参加各种社会交往活动，营建学生广阔多样的自主学习环境，促进学生主体主动参与、自主发展，让每一堂语文课都能焕发出生命的活力。

　　以上本文对在如何精心创设情境，促使学生自主学习、主动发展作了粗浅的论述。本文所谈的“创设情境”是指创设有利于学生主动学习、主动发展的外部条件，是一个较大的范畴，这与“情境教学”的理论观点并不相同。自主学习是新课程倡导的主要学习方式之一，它是合作学习和探究学习的基础。而学生学习的主动性则是自主学习的关键。因此，在小学语文教学中，教师只有让学生掌握科学的学习方法，树立以学生为主体的教育意识，激发学生的主动性，学生才能学得轻松，学得快乐，教育教学质量才能提高，才能做到事半功倍，省时高效。
