实践课堂改革 打造高效课堂
——实施课堂改革体会
贵州省荔波县第二中学 岳青成
  实施素质教育，倡导新课程改革，提高课堂效益，这是现代教育的主题。

　　学校在长期摸索实施素质教育的过程中，两年前具体提出学习山东昌乐二中的“五步三查”和山东杜郎口中学的“三三六”模式教育教学法，力争通过三年的实践，摸索出一套适合学校自身发展的“新课堂教育教学模式”，进一步提高教育教学质量，打造高效课堂。   

　　通过近两年多的学习和实践摸索，我对新课改中的高效课堂有了一个初步的认识，我觉得它主要是指教育教学过程的最优化，教育效果的最大化，也就是“低耗时，高效应，轻负担，高质量”，同时也是师生的共同进步，是知识和素养的共同提高。

　　一、我理解的高效课堂是在课堂教育教学中，通过学生积极主动的学习过程配合老师的点拨指导，在单位时间内高效率、高质量地完成教育教学任务、促进学生获得高效益发展。教育教学高效益就其内涵而言，是指学生在知识与技能，过程与方法，情感、态度、价值观“三维目标”的协调发展，就其外延而言涵盖高效的课前精心预习、课堂教学中互帮互学，合作探究及展示和课后反馈来提高课堂教育教学效率。一般来说，高效课堂效益评价主要标准是，学生积极参与、思维活跃，语言表达正确、流利、有感情，课堂充满激情，分析问题与解决问题的能力强，目标达成且正确率在90%以上。前提是看学生是否愿意学、会不会学，乐不乐学，核心是教学三维目标的达成。

　　二、从我们教师的角度来说，高效课堂应做好以下三个条件：一是教师能够依据课程标准的要求和学生的实际情况，科学合理地确定课堂的三维教学目标，编制科学合理的导学案；二是教学的过程必须是学生主动参与的过程，这种主动参与主要体现在教师能否采取灵活机动的教学策略和评价方式调动和激励学生学习的积极性；三是教育教学中适时指导、监控、反馈、激励，以多种方式巩固学生的学习成果，使三维教学目标的达成度更高。

　　三、高效课堂的实施核心：是（1）、学生在学习过程上的学习参与度要高，这就使得学生专注于课堂，能够保持较高学习兴趣而取得较好的学习效果。(2)、教师的评价方式灵活多样是高效课堂的一个重要条件，及时的、灵活的评价起到激励学习主动性、保持学习兴趣的作用。（3）、高效课堂应是长期进行的工作，最终形成一种常态的模式，包括它的预习、展示、反馈都应是高效进行的。（4）、高效课堂应重视各学科基本素养的落实和训练，如在我们理科的实验课上对动手实验能力、语言表达能力、逻辑思维能力的训练。

　　四、在两年多“轰轰烈烈”学校课改浪潮氛围中，经过听同行教师的课、互评课、外出学习交流，自省反思，我对高效课堂有了点滴感悟——快乐课堂“六要素”+“六段式”教学法：

　　（一）、快乐课堂“六要素”

　　（1）、阳光——让课堂洒满教师鼓励和友爱的阳光，尤其是鼓励后劲生扬起自信的风帆。

　　（2）、情趣——摒弃课堂的枯燥讲述、生硬灌输，让课堂充满情感和趣味，让学生在愉悦中学习和成长。

　　（3）、争辩——引入争辩和辩驳，砥砺思维，碰撞智慧，培养农村学生的独立思考精神和能言善辩的口才。

　　（4）、竞赛——把竞赛引入课堂，让农村学生具备竞争精神和竞争能力。

　　（5）、自主——把课堂还给学生，让学生当主持人、当小教师，教师担当课堂的导演和知识导游的角色。

　　（6）、综合——打破学科界限，强化学科整合，培养农村学生的综合素质。

　　（二）、“六段式”教学法

　　复习引入（目标）（5t）——自主学习——（8t）——互帮互学（8t）——合作探究及展示（16t)——知识归纳总结——（5t）——课堂检测（3t）

　　五、推行新课改打造高效新课堂的建议：

　　1、教师集体备课、二次备课要按规定程序操作，要有一定的水准，充分发挥课前准备的作用。

　　2、激励学生的手法要多种多样，要坚持各班级学生“每周多星”评价机制。

　　3、教师要进一步相信学生、解放学生、利用学生、发展学生。

　　4、教师对不愿参加自学、合学的学生要想办法找措施。

　　5、教师对新课改要坚持有信心，勇实践，勤反思，多变革。

　　总之，课堂是我们教育教学的主阵地，更是现今我们推行课堂教育教学改革的平台、阵地、战场。随着社会时代发展的要求，我们的教育必须切实提高课堂的教育教学效率。影响课堂效率的因素是多方面的，我们只有理性地认识我们的课堂教育教学，客观地面对我们的课堂教学存在的问题，才能不断改进我们的课堂教育教学。提高课堂教学效率的方法有很多，除了课前的预习准备、不断改进课堂结构和教学方法、营造和谐教学氛围外，还有很多很多需要我们去不断思考与实践。我们遇到的困难，碰到的问题也会不少，只要我们教师把追求课堂教育教学的高效益作为自己一生孜孜不倦的追求，同时在面对问题和困难时，冷静思考，勇于实践，善于总结，终会取得高效课堂教育教学改革的成功。
