针对学校体育教学浅谈一孔之见
贵州省铜仁市玉屏县田坪中学 张秋萍
  【摘 要】 笔者在本文中“重在一个‘稳’字”；“关键在一个‘活’字”；“立足一个‘实’字”三个方面论证“学校体育教学浅淡—孔之见”。

　　【关键词】 重在稳字 关键活字 立足实字

　　体育是学校教育的一个重要组成部分。毛泽东同志早在1957年写的《体育之研究》中就讲了德、智、体三者的关系。他说：“小学之时宜专注于身体之发育，而知识之增进，首先之养殖成次之，中学及中学以上宜三育并重。”但是在当前升学竞争和体育是竞赛竞争激烈的情况下，怎样摆正体育在学校工作中的位置，怎样理顺学校体育工作中的若干关系，也是很值得我们认真思考，认真研究的。下面浅淡笔者的一孔之见。

　　一、重在一个“稳”字

　　所谓“稳”，就是体育的地位要稳定，要持之以恒。不能品头上重要，实际上取消；非毕业班重要，毕业班挤掉；有比赛重要，无比赛就不教。

　　要做到“稳”，就必须有具体的措施。第一，列入学校议事日程，由一名副校长专管。长期以来，我们遵循“无体不成校，加校不离体”的指导思想，每学期开学初制定工作计划，每周的行政例会都讨论学校体育工作的重大问题，全学期召开1-2次教职工大会专门报告体育工作，期末要总结规划体育工作。从领导组织上保证体育工作的，稳定地位。第二，建立体育工作常规。从教学改革以来，我校制定了体育卫生工作常规；把体育课教学课外体育活动，课余体育训练与竞技、全年重大的体育活动安排从制度上固定下来。每学期从学的第一天起到放假前的最后一天止，均坚持二操两活动及课余体育训练。毕业班也必须参加一年一度的校运会，坚持开设体育课、开展体育课外活动直至毕业。第三、制定体育工作导向政策。主要有：（1）体育工作一票否决制，即：体育合格率不达标不能评先进集体；体育课成绩不达75分以上，达标测验总分不在350分以上不能评“三好”和优秀班干。（2）体育经费预算包干制。每学期把体育经费列入预算专款专用，节余归已。近几年我校还投资一定的资金新建田径场，扩建篮球场，建造棋类、乒乓球、投掷、跳高、跳远、单双杠、攀爬等体育教学区。

　　以上这些做法，使体育在学校工作的地位从体制、制度、政策上稳定下来，学校体育工作越来越有生气和活力。

　　二、关键在一个“活”字

　　怎样才算活呢？教学活动要能拨动学生的心弦，激发学生的情感，调动学生的积极性，不是我教你学，也不是我启发你，而是教与学双方在教学活动中做到融洽交流。教师引着学生走，学生也能推着教师走；教师得心应手，学如沫春风，双方都欲罢不能，其乐融融。体育教学怎样才能做到“活”呢？第一，教师要具有高超的教学艺术和组织能力，第二，教师要把学生当成自己的弟子和朋友，了解个位的生活、思想和兴趣，了解他们心理和生理的变化。第三、教师要注重身教，以自己锻炼身体的坚强毅力、良好的习惯做学生的楷模，获得学生的敬仰的信任。我校体育采用实验、公开课的方式，先后进行了“用数学方法评价体育课”、“教法与学法”、“体育课的目标教学”等课题研究，使体育课的教学有了新发展，受到了学生欢迎。

　　一年一度的学校田径运动会，是学生期盼的活动，必须组织好。关键抓住两条：一是面向全体学生，强化参与意识，增加团体项目，如拔河、团体操比赛等，扩大参赛面。改革计分方法，凡参加者可得分，并记入团体总分，将个人努力与团体荣誉结合在一起。二是精神文明评比田径比赛并重。运动会前一个月就制定精神文明代表队评比条件。包括各班参加运动会的广播宣传、比赛联络、茶水供应、治安保卫、小红十字会等十个小组是否落实；入场的服装、队列的要求；运动会期间好人好事；到场人数，安全保卫，遵守纪律等列入评比的具体内容，提前发到各班学习。抓住这两条，校运会就会成为学生的盛大节节日。

　　三、立足一个“实”字

　　所谓“实”，一是指体育经费要如实拔足，如实使用。目前，我校没有田径场，有2个水泥篮球场，大大改善了体育场地设施。在体育径费的使用上，强调多办实事、少搞其他杂技和人头补贴。体育经费由分管的副校长一支笔审批，保证经费如实使用。二是指体育场地设施的建设要实际、实用。在建设必要的标准化场地的同时针对初、高中学生年龄、身高、爱好实际，适当建设一些实用的场地器材设施，如简易风雨棚，不同高度的篮球架、单双械、水泥乒乓球台，围棋棋台，以及利用废旧水泥柱改装的爬杆、助木、平梯、障碍台等。

　　总之，体育工作有了稳固的地位，场地器材设施做到了基本实用，体育课和体育活动又搞得生动活泼，那么，学校体育工作室能上一个新台队。另外，学校体育工作，应以“育人”为主要目标，将情感教育和思想品德教育的内容结合起来，贯穿了整个体育教学之中，提高学生的整体素质、培养学生独立从事科学体育锻炼的能力，让学生在体育活动中增强体质，陶冶情操，提高自身的素养和体质。
