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  随着教育改革的不断深入，学校体育教学已进入了一个崭新的发展阶段。体育教学已经从单纯的生物观逐渐向注重对人的思想和意志品质、智力和能力、完善人格等培养的全面教育观转化。同时，体育教学在对人的教育和培养过程中所具有的独特的不可替代的重要作用，也使体育教学中的德育教育问题，成为越来越多的体育教师所关心的热门话题。近年来，对于体育教学中渗透德育，同行们进行了多方面的探索和尝试，寓德育于体育教学之中是有其诸多渠道的，问题是在这诸多渠道中，如何根据德育的要求，教师自身的人格和学识，体育教学特点去理顺其渗透的基本脉络，更是一种教育艺术，现在我对寓德育教育于体育之中提出一点浅见，与同行们共商。

　　一、体育教学的特点

　　体育教学与其它学科相比具有许多突出的特点：

　　1、体育教学的复杂性

　　由于学生的生理特点有很大的差异，同时每个人又有不同于他人的心理特征。因此不同的学生所表现出来的行为极为复杂，在体育活动中也有各自的特点，使体育教学比一般学科显得复杂。

　　2、教学内容的丰富性

　　体育教学的内容是很丰富多彩的，从其所拥有的项目看可以分为田径、体操、球类、游戏、民族体育（包括武术）、韵律活动等等；从运用的形式上看可以分为比速度的、比力量的、比灵敏的、比技巧的、比难度的等等。

　　3、教学方法的多样性

　　体育教学的方法有多种多样，这些方法在形式上具有形象、直观、易行等特点，符合青少年的生理和心理特征，如果再加上教师在教学中运用得当，那对提高学生的身心健康将具有显著的效果。

　　4、体育运动的竞争性和集体性

　　竞争是体育运动最突出的特点，它贯穿于体育教学的全过程。在竞争过程中，学生的个体差异和行为特征都充分地暴露出来，各种思想都随时表现出来。另外，体育运动还具有明显的集体性。这种竞争性和集体性使学生产生一种对集体的向往，这种向往所转化出的凝聚力对个性品质和活动本身所涉及的社会道德规范，在体育活动特有氛围中的形成和改变具有非常重要的作用。可以说，体育教学为培养学生的集体主义精神提供了良好的环境和有利的条件。

　　5、体育教学效果的直观性

　　体育教学的另一个主要特点是它的教学效果的直观性。经过教师的教学和学生的坚持不懈的锻炼，体育教学的效果将会非常明显地体现出来。如学生身体的逐渐强壮、抗病能力的增强等都能给人以直观的感觉。

　　二、体育教学中的德育内容

　　体育教学中的德育内容包括政治思想的认识和道德行为等方面，可归纳为：

　　1、爱国主义教育：热爱党、热爱社会主义祖国和增强民族自豪感。

　　2、学习目的性教育：明确学习目的，把学习提高到对社会的责任感的认识。

　　3、辨证唯物主义教育：认识体育的科学性，相信和尊重科学锻炼身体的道理。

　　4、组织纪律性教育：自觉遵守纪律，听从指挥，严格执行课堂常规和体育游戏、体育比赛的各项规则。

　　5、集体主义教育：热爱集体，正确对待个人与集体，增强集体观念。

　　6、文明道德教育：尊敬老师，友爱同学，诚实守信，谦虚谨慎和良好的体育道德作风。

　　7、意志品质教育：勇敢坚毅，竞争进取，吃苦耐劳，自尊自强，自信自制。

　　8、爱护公物，热爱劳动教育：爱护体育场地器材，积极打扫体育场地卫生。

　　三、体育教学中德育渗透的途径

　　在体育教学中进行德育渗透可以从以下几条途径入手：

　　（一）、教师应树立良好的形象“身教胜于言教”

　　教师本身就是教育内容的体现者和表现者。在教与学的过程中，教师的思想品德，言谈举止都会使学生产生深刻的印象，将会起到潜移默化的作用。如老师上课迟到早退，放任自流，教学态度不严谨，业务不精等不良行为，将会对学生产生消极的作用。为此，教师要加强自身的修养，要严于律己、为人师表，要以良好的师德，精湛的教艺去教育启迪学生，赢得学生的尊敬和信赖，在学生心里树立良好的形象和威望，这样，学生就会产生巨大的向心力，思想品德教育才能收到最佳的效果。

　　（二）、结合教学内容，进行辨别是非的教育

　　体育大纲明确规定：“结合体育教学特点教育学生热爱党，热爱社会主义祖国，不断提高他们为革命锻炼身体的自觉性，养成锻炼身体的习惯，培养他们服从组织、遵守纪律、热爱集体、朝气蓬勃、勇敢顽强、艰苦奋斗的革命精神。”体育教学固有它的特点，在教学过程中，要求学生遵守课堂常规时，教师要通过细致的讲解与严格的执行，使学生养成课堂常规的习惯。随着武术片上映后，社会上掀起一股武术热。武术是我们中华民族的传统体育项目，练武强身也无可非议。但是，社会上一些不健康思想的浸蚀，使有的青少年往往把练武做为一种炫耀自己、伤害他人、打架斗殴的资本，这股风也波及到学校，学校武术运动要加强引导，讲清练习武术主要是锻炼身体，增强体质，将来更好地为祖国建设服务。

　　（三）、因势利导、循循善诱

　　体育课上进行道德教育是，教师如掌握恰当，能提高学生的上进心，对抵制精神污染，收到事半功倍的效果。每个班都有个别调皮的学生，他们的共同点就是好动不好静，好玩不好学，这部分人虽然人数不算多，但影响面积大，甚至能把一个班风带坏，但这一部分人一般都对体育活动感兴趣，自然也就与体育教师接触比较多，体育教师一定要抓住这一有利条件，在课外的接触与体育活动中，因势利导，言传身教，将道德品质教育寓于日常接触中。

　　（四）、利用丰富的游戏，进行共产主义思想品德教育

　　每个体育游戏都有鲜明的主题，严格的规则，同时也包蕴着诸如热爱集体、助人为乐、遵守纪律、团结互助、勇敢坚强等思想内容，因此，教师要重视发挥游戏的思想教育作用，利用不同的游戏，有针对性地进行思想品德教育。

　　第一、通过对个体性的游戏，进行先人后己的教育。小学生好胜心强，总希望在竞赛中显露自己，更由于想急于求胜，一些利己主义的思想回明显暴露出来。如在投弹打靶游戏中，学生总喜欢挑新的、好的器材投掷，而捡时则抢着捡自己最近的，这时教师对那些不挑器材的学生及时给予表扬，培养他们把困难留给自己，把方便让给别人的优良品质。

　　第二、通过竞技性较强的游戏，进行友谊第一，比赛第二的道德教育。如在组织学生分组接力赛中，甲组跑在前面的同学摔倒了，乙组赶上去的同学连忙把他扶起，两组比赛继续进行，但乙组这个同学回组后受到了同组同学的指责，面对这种情况，教师应迅速查明原因，态度鲜明的表扬乙组被指责的同学，对其他有关同学给予恰当的批评教育，使学生明辨是非，提高鉴别能力，同时要求学生在比赛中发扬风格，坚持友谊第一、比赛第二。此外，在游戏中还可以对学生进行多方面的思想品质教育。诸如：对于游戏规则的态度公正、诚实，教师都应想方设法，利用体育游戏，培养学生高尚的思想品质，陶冶学生美的情操。

　　（五）、通过技术训练，进行意志品质教育

　　坚韧不拔的意志和毅力靠平时不断磨练和有意识地熏陶。在体育教学中，教师尤其要将对学生的意志品质贯穿于走、跑、跳、投、武术、体操等项教学与训练中。首先体育教师要起好表率作用，如在骄阳似火的盛夏或寒风凛冽的隆冬，教师始终能做到从容、精神饱满地给学生讲解、示范、教学，这对于学生起着无声的优良意志品质的熏陶；其次要重视对学生的诱导教育，如在跳远联系中，有的学生怕沙土脏了鞋袜，练习不认真，动作不到家，这时教师应指出不正确的姿势不但不能掌握和提高正确的跳远技能，而且还会给腰、腿部带来损伤，并教育学生要克服怕苦、怕累、怕脏等思想，培养自己勇敢顽强、坚韧不拔的意志。

　　（六）、从课堂常规入手，进行遵守纪律的教育

　　体育教学与其他学科的教学组织形式，教学方法与手段等方面都有着不同之处，由于主要在室外活动，周围环境的变化随时都可能引起学生心理和行动上的不同反映。再则体育教学的组织形式有全班的，也有小组或个人的。教学中有时进行徒手练习，有时使用器械进行练习，由此说明，体育教学应是一项具有严格的组织纪律性教学，体育课堂常规中规定学生要准时集合上课，执行严格的考勤制度，规定了不同哨音的不同动作，上下课的礼节，上课时的服装要求，队列队行的合理调动，场地器材的合理布置和收缴，课堂纪律等等，这就需要学生从集体利益出发、遵守纪律、服从指挥、文明礼貌，教师要通过严格训练、严格检查来强化学生的课堂常规意识，提高学生执行常规的自觉性。与此同时，教师要对执行常规好班、组或个人及时给予表扬，对违反常规的行为进行耐心细致的教育帮助，使学生在常规的训练和执行中受到严格的组织纪律性教育。

　　结语：

　　学生高尚思想品德的形成，是在一定的社会环境下通过具体的实践活动形成和发展起来的。实践证明通过体育教学，可以使学生掌握正确的思想、理论与观点，树立正确的世界观和人生观；可以培养学生热爱祖国和人民，遵守纪律、团结奋进的集体主义精神，尊重他人，诚实、公正、谦虚、有礼貌的高尚道德品质；培养学生的独立性、创造性、自信心和拼搏进取的精神及顽强的意志品质；还可以培养学生豁达开朗的性格和不服输等良好的心理素质。
