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  【摘 要】 解决问题的能力是中学物理教学的目标之一。要解决好这一问题，就必须从中学物理教育实际出发，认真分析影响中学生物理问题解决能力的原因，以认知心理学和元认知理论研究成果为基础，提出提高中学生物理问题解决能力的教学策略。
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　　中学物理教学过程的实质就是通过引导学生去探索、解决一个个物理问题，从而达到掌握知识、发展智力、培养能力的教学目标。物理问题解决教学是中学物理教学的一个重要组成部分，它对于深化学生的认知过程、发展学生的认知结构、培养学生分析问题和解决问题的能力都具有十分重要的作用。

　　1.中学物理问题的类型及解决的一般过程

　　1.1常规性物理问题与非常规性物理问题

　　依据中学生的认知水平和已具备的物理知识，把物理问题可分为常规性物理问题与非常规性物理问题。常规性物理问题是学生以前解决过的同类问题，只需要再现以前已经产生的反应，既再现思维[1]。例如，已知质量和体积求密度。这类常规性问题不符合物理问题的定义，因为在既定状态与目标状态之间不存在障碍。而非常规性问题则不同，它需要学生开发思维，创造一个新的解决方案。例如，给你一个弹簧秤，一杯水，一根绳子，木块，小桶，金属块，让你测出金属块的密度。

　　1.2限定条件问题和非限定条件问题

　　根据物理问题状态的清晰程度，将物理问题分为限定条件问题和未限定条件问题。限定条件问题具有一个清晰的既定状态和目标状态以及达到目标的潜在解决路径是已知的或者可以比较容易地获取。若加强培养学生解决一些非限定条件的问题，对提高学生解决问题的能力是很有效的，并能激活学生的创造力。

　　1.3物理问题解决的一般过程

　　识别问题是问题解决的起始阶段，同时它又是物理问题解决中最困难且最富挑战性的方面之一。因为识别问题需要创造性和坚持性，并且还需要问题解决者能够在较长时间内容忍问题的模糊性。主要有构建物理情景、选择策略、应用求解、评价解法。

　　2.影响中学生物理问题解决的因素

　　影响中学生物理问题解决的因素是多方面的，有问题本身的客观因素也有问题解决者的主观因素，还有教师教学方面的原因。本文主要从主观因素和教师教学两个方面进行探讨。

　　2.1高中生物理问题解决时的主要思维障碍

　　所谓思维障碍，是指学生在学习中由于起点的迷茫，思维的模糊，思维方向的偏离，逻辑的混乱，思维受到干扰等，造成思维过程中断，或不能得到正确思维成果的现象[2]。在物理问题解决活动中千千万万中学生思维障碍，都具有相似和重复性，在各种各样失误后面，往往有其相似的心理诱因，其中主要的心理诱因有: 日常观念的诱惑、联想的干扰、思维定势的束缚、问题情景、数学负迁移的影响。

　　2.2高中生个人特征对物理问题解决的影响

　　同在一个班学习，同是一个教师任课，但不同的学生分析问题解决问题的能力却不同，这主要是学生个人在认知结构，情感动机，认知能力，等方面的特征不同造成的。如：情感与动机、知识容量及加工方式、认知结构。

　　2.3教师在教学方面对中学生物理问题解决的影响

　　陶行知先生说过，没有教不会的学生，只有不会教的老师。教师和教学对中学生物理问题解决有着直接的影响，主要表现在以下几个方面：（1）培养学生问题解决能力的方法单一，缺乏科学的训练方法；（2）瞄准高考，教学要求过高；（3）只重视问题解决的结果而忽视问题解决的思维过程等。

　　3.元认知理论及其对物理问题解决的作用

　　元认知具有两个独立但又相互联系的成分:元认知知识和观念(存储在长时记忆中);元认知监控(存储在工作记忆中)。它是关于个人的认知活动以及影响这种活动的各种因素的知识。主要包括对主体的认知活动、从事的任务特点以及认知策略方面的知识[3]。

　　物理学习过程是学生在自己己有知识的基础上，把外在的知识结构，内化为认知结构，再外显为已掌握知识结构的过程。这是一个创造性的过程，是一个高级的心智活动，元认知在这种心智活动中起着以下作用: 元认知知识的统摄作用、元认知能修正物理问题解决的目标、元认知是学习策略结构的核心、元认知是物理学习策略迁移的关键、元认知能够强化解题者在物理问题解决中的主体意识、元认知能改组和丰富物理元认知知识[4]。

　　4.提高中学生物理问题解决能力的教学策略

　　教学的效率，根本上是由学生的效率决定的。物理问题解决活动，常需要抽象思维、形象思维和直觉思维这几种思维形式同时参与，然而我们的教学却偏重于抽象思维能力的培养，而相对忽视形象思维和直觉思维能力的培养。由于这几种形式的思维能力未得到协调发展，所以极大地影响了学生问题解决的效率。要提高问题解决的效率，我们认为，首先必须全面培养思维能力。如：形象思维能力的培养、直觉思维能力的培养等[5]。

　　5.总结

　　本文从学生的主观因素和教师教学两个方面，较为深入地分析了影响学生问题解决的因素，认为学生的思维障碍及学生个人的特征如:情感动机、知识容量、加工方式及认知结构是影响物理问题解决的表面原因，而学生元认知水平的高低、教师教学方面的不当或失误才是影响中学生物理问题解决的根源[6]。本研究有助于中学生对物理程序性知识的掌握，有助于激发和培养中学生的创造力。为寻找一条从根本上改变“题海战术”，有效培养中学生分析和解决问题的能力，进行了一些有益的探索。
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