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  【摘 要】 随着社会的不断进步和新课改的实施，要求在现代教学中，更应注重学生的素质教育，那么如何做能够调动学生的学习积极性并提高课堂效率呢？下面从几点探索如何使英语课堂教学更美，提高英语课堂学习效率。

　　【关键词】 英语课堂；教学美；学习效率

　　随着新课改对学生素质教育的不断要求，教师不仅应提高英语课堂的学习效率，还应美化英语课堂教学，使得英语的学习能给学生带来精神上的享受，那么怎么样才能既使得英语课堂教学美，又能提高课堂效率呢？就从以下几点进行研究。

　　一、我国英语课堂教学中存在的问题

　　在新课改形势下，素质教育已经得到大多数教师学者的认同，在英语课堂上进行改革和创新，但是仍有一些偏远地区没有对此进行重视，一如既往的执行从前的教学模式，没有改变其原有的教学理念，一味的追求教学进度，错误的认为只要按照教学大纲进度教学就有利于提高学生的学习效率，而结果是恰恰相反的，一味的讲解书本上的知识，不仅不会对英语教学有着积极地作用，还使英语课堂失去活力，枯燥乏味，可见对于如何使英语课堂教学美，提高英语课堂学习效率有着非常大的现实意义。

　　二、提高英语课堂效率的几点思考

　　（一）培养学生对英语的学习兴趣

　　新课改要求教师努力培养学生自主学习的能力，如果学生失去对英语的学习兴趣，还何谈自主地完成英语的学习呢，而且兴趣是最好的老师，可见培养学生在英语课堂中的学习兴趣至关重要，如果极大的激发学生在英语学习上的兴趣，就会大大提高英语课堂的学习效率，也会使同学从根本上对英语产生浓厚的亲切感，不再排斥学习，而是主动的完成英语的学习内容，热爱学习英语，主动地探索，钻研未知的知识，对英语学习起着巨大的积极作用。

　　（二）创建和谐的课堂气氛

　　若想建立起和谐的教学氛围，教师和学生必须存在一种和谐的师生关系，这要求老师必须懂得尊重和欣赏学生，而这里的尊重学生，不单单是对平时表现好，成绩好的学生给予尊重，更要平等对待每一位学生，不根据成绩的好坏区别对待，在课堂教学中要一视同仁，对于基础差的同学更要多加进行指导，鼓励他们，赞扬他们的优点，使其逐步建立起能学好英语的信心，获得学习英语的成就感，这样和谐平等的师生关系加大了学生对英语学习的自主性，使教师和同学共同完成教学计划，开阔学生的创新思维，学生能够自由发言，表达自己的看法，使英语教学课堂得到美化，学生体会到英语的教学美感，才能有助于学生英语的正确学习。

　　（三）引导学生合作学习、提高英语教学实效性

　　教师在英语教学活动中，要注重对学生自主学习和合作学习的教学引导，通过有效地教学方法，培养学生学习的主观能动性，对学生今后的学习生活有着非常大的实际作用，不仅如此，教师更应该提高同学对合作学习的认识，课堂上组织学生积极讨论，自由发言，使学生能够通过合作式的学习，各抒己见，集思广益，探索出每个问题的答案，也能学会虚心接受别人的不同意见，这样对于提高英语课堂的实效性有着不可比拟的作用。

　　（四）充分利用现代化科技进行英语教学

　　随着我国科学技术的不断发展，现代化技术已经应用到生活中的各个领域，英语教学也是如此，所以教师应该跟上新时代的发展，利用好现代化教学的辅助设备，如利用多媒体放映一些英语专题片，新闻，音乐等学生感兴趣的内容，这样不仅能从多个感官上刺激学生的学习欲望，还能够增加学生学习英语的热情，扩大学生知识面，培养学生听说能力，调动学习英语的积极性，提高英语课堂的学习效率。

　　（五）丰富英语课堂教学内容

　　老师在英语教学活动中，不能只是一味的传输课本上的知识，还要丰富学生的英语课堂，培养学生对课外阅读感兴趣，组织一些英语辩论赛，歌唱比赛或者是表演一些英文短剧，这样才能激发学生对英语的求知欲，如果只是学习教材的知识，那只是死学，应该把平日所学应用到实际的活动中，做到活学活用，才能提高学生学习英语的实际作用。

　　（六）注重英语文化的渗透

　　在实际的英语教学中，教师不应只教会学生背单词、文章，而要加大对英语国家文化的渗透，这样才能培养出更多的英语人才。英语的学习不是为了应对最后的考试，而是要使学生能够和使用英语语言的人之间进行无障碍的交流，这就要求教师必须能够把英语国家的文化渗透给学生，使学生了解到不同国家文化的差异性，才能更有利于课堂英语的教学美，提高英语学习效率。

　　（七）巧用评价鼓励学生

　　教师在课堂教学中，应该适时的给予学生一定的正面评价，改变原有的评价机制，不仅仅对于学生回答的问题进行评价，还要对学生的独特见解、课堂表现进行适当的评价，鼓励学生多进行自主思考，活跃教学气氛，给予学生充分的肯定，建立学生学好英语的自信心，对于表现差的同学也要注重说话语气，加以适当的正确引导，用诙谐幽默的语言对其进行评价，这样才能不使学生产生逆反心理，能从心里接受老师给予的良好建议，有利于学生正确学习。

　　结束语：

　　教学策略和高效课堂的形成有着密不可分的关系，这要求教师在教学活动中发挥其正确的引导作用，把学生带入到学习英语的快乐氛围中，因此，对如何使英语课堂教学美，提高英语课堂学习效率的研究就非常大的现实意义。
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