如何培养孩子的写字兴趣
山东省潍坊市寒亭区第二实验小学 卜亚宁
  我是一名小学语文教师，长期任教小学一年级，常年的低年级教学让我深刻体会到学生学习习惯初养成的重要性。孩子写字姿势培养的关键时期，使孩子保持正确的写字姿势，是一个漫长的过程。由于大多数孩子的这些习惯在几年的幼儿园学习生活中已经养成，要一下子改正并不容易。因为孩子年龄小自制能力差，又来自于不同的幼儿园，所接受的学前教育业各不相同。再加上社会和家庭的影响，所以在工作中我们就要看的紧、抓得严、多与家长沟通，才能使孩子养成良好的写字习惯。

　　在教学中我发现很多孩子写字姿势不正确，有的弯腰低头，有的笔尖离手太近，还有的握笔、攥笔，眼离本书本太近，什么样的姿势都有。而且注力是不持久的。针对这种情况，于是，在写字之前我先教他们念《握笔歌》《写字姿势歌》等，并且让他们跟着我一边念一边做规范的姿势，这样，既解了他们上课的困乏，又无形中提醒了他们规范的写字姿势。在写字的过程中，学生往往会因为挺直身板写字容易累而趴在书桌上继续写的习惯，这时候就需要老师时时监督，如果只是少数几个学生出现这种情况我就走到他们身边轻轻帮他们纠正过来，如果出现了大面积的现象我就让孩子先停一停，伸个懒腰，再念一次《写字姿势歌》，这样就能让他们打起精神来重新书写。如果发现有学生做到了规范的姿势我就马上不失时机的在全班学生面前表扬他，这样，其他的孩子为了得到老师的表扬就会以这个学生为榜样时时注意了。就这样，经过一个学期的慢慢训练，学生们不仅是握笔姿势还是写字姿势都有了很大的改善，写字也越来越好。在这个过程中我还有一个很大感受，就是不要让孩子长时间持续写大量的字，否则，再好的方法也会因为其疲累而作罢，所以在布置作业时一定要适量。

　　根据低年级的孩子心理特点来说，仅仅范写还远远不够，教师还应有效地训练学生观察能力，养成读贴的习惯。一年级学生学写的字多为结构比较简单，笔画比较少的汉字。培养学生观察汉字，有利于规范写字结构，更有利于学生自主学习。指导学生观察汉字，利用多媒体课件演示，让学生先在整体上看看要写的字的框架结构，看看整个字是什么结构方式，是独体字，还是合体字，是上下结构，还是左右结构，或者是半包围结构，全包围结构；然后再仔细观察字的各个部分，看看它是由哪些部件或哪些笔画组成的，最后再综合观察汉字的各部分所占比例如何，如观察起笔在什么地方占位，主笔在田字格中的位置，尤其是横中线、竖中线这些部位的关键笔画位置。如：指导学生写“时、妈、”这两个字时，让他们仔细观察，知道这两个字都是左右结构，并且都是左窄右宽，因此日字旁要写得相对瘦长些，女字旁中的撇点的“撇”要长，第三笔横要变成提，而且不能超出右边的撇。只有这样全面观察，深入掌握汉字的笔画、部件及整体结构，才能使汉字以正确的视觉形象映入学生的大脑，为他们写好字打下“眼中有数”的基础，。学生有了这样的基础，将来才能自己读贴，临贴，并能学以致用，逐步养成写规范字的好习惯。

　　适当的表扬能够增强孩子的自信心。我们在指导写字的过程中，选取班中几本作业本拿到展台上展示，请学生从“好，好在哪里；差，差在哪里”这两方面进行评价。学生再一次对田字格里的字进行观察，对字从整体结构到部件、笔画，有了进一步的认识；在评的过程中强化了学生的参与意识，提高了写好字的自觉性。

　　（1）作业评比。每次作业面批时，我都让学生把写的字与范字进行比较，与上次作业进行比较，并给出相应红星。发现写得好的学生，在课堂上表扬，通过实物投影仪等手段及时展示佳作，使学生体验到写字的乐趣。定期进行小结性评比，学生作品创意表扬作业认真的学生。学期末评出星级作业，并给予奖励。在实行作业星级制的同时，在批改时，我还对学生写得认真、规范、美观、有进步的字用红笔圈划出来。学生发到作业本就开始点今天又圈到几个好字了，从兴奋的小脸又找到了成功的喜悦。

　　（2）展开竞赛。每周四的中午写字指导课上，以小组为单位，进行写字比赛（包括写字的姿势）。获胜的小组每人可得到一个“小动物”。学期结束时进行小组奖励。每个月进行一次写字比赛，前十名的同学在学习园地展出，获得进步奖的学生得到一个“小动物”。逐渐把自己的动园充实起来

　　（3）定期举办作业展览。将写得好的学生作品放进学习园地。并在班上对那些被选中的同学给予及时的表扬，在家长会上进行点名表扬。同时适时地激励其他的同学不要气馁，只要有进步也同样能得到写字章。这样，学生们的好胜心驱使他们慢低年级学生慢地产生强烈的写字欲望，调动起他们写字的积极性。

　　为了让孩子能够持之以恒的坚持写字。我平时联系各任课老师。我每次家长会都会诚恳地告戒家长，如果你的孩子书写姿势不正确，他写得越多对他的发展越有害。同时，为了巩固学校的良好教学效果，我在布置家庭作业时，总会最后写上一句“注意写字姿势。”这样，无论是家长，还是各任课老师都能及时发现孩子的错误，能够及时纠正，使孩子能长期间坚持，逐渐培养起正确的写字姿势，能够写出一手漂亮的汉字。
