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  【摘 要】 随着新课改的不断推进与深入，在高中语文教学过程中一些传统的教育方式和教育理念以及教育的评估对现代化社会创新人才的培养具有一定的影响。本文主要探讨的是高中语文创新教育，并在教育理念和教学方式以及教育评估方面注入新的创新思想。

　　【关键词】 创新教育 教学理念 教学方式 教学评估方式

　　创新的最根本还是要以教育为主，将新的理念和新的教育方式以及新的教育评估融入到教育中，才能实现创新型人才的培养。所以一些传统的教育理念和教学方式在高中语文创新人才的培养过程中具有一定的影响，因此要落实高中语文创新教育。随着新课改的深入高中语文教育理念要不断更新，尤其在教学方式和教学评估等方面要深入研究和探讨，创新一套具有新时代意义的高中语文教学方式和评估等。新的创新教育要以培养创新型人才为主，要让学生具有创新的精神和创新意识以及创新性的思维能力等，要求学生在学习过程中要踏实，墨守成规。

　　1、更新高中语文教育理念

　　在新课改的推动下，高中语文教育要切实落实创新教育，首先教师要更新教育理念，改变传统的教育模式，形成民主教学的创新理念。在传统的教学过程中都是以教师为主，学生一直处于被动状态，在实现创新教育理念方面比较困难。而目前在新课改的背景下，仍然有不少学校学生还是比较被动，教师依然是唯一。这样种的传统教学方式中学生的思维模式往往会受到限制，基本听从老师和课本，所以要创新方面并没有进展。但是新教学理念和教学方式等都是以民主的形式展开，为学生营造了比较轻松的学习环境，而教师在此环境下扮演的是引导者，组织者或是倡导者，学生是课堂学习的主体。进入高中阶段学生的思维比较开阔，所以教师要树立以培养学生创新能力为主要目标。所以在教学过程中首先要以尊重学生对问题的思考，并鼓励学生对有些文学作品中的文段按照自己的思维模式去欣赏。语言文字具有一定的灵活性，并且语言文字出现一词多义，同音不同字等比较多，所以在分析过程中不同的学生就会有不同的的理解和感受，通常情况下学生对一篇文章或是语段的看法或是理解不同很正常，语文课程本身就会具有多元性的特点。对于教学过程中存在的问题比较好的地方要鼓励学生大胆提出，不断的创新高中语文教学方式和教育理念以及教育评估等，这样学生才敢标新立异，才更有信心不断的创新语文学习方式。在进入高中语文学习阶段，首先不能让学生成为一个拥有很多知识的书呆子，只知道不断的汲取，但却不能很好的将所学知识运用于实际生活中，那么储存再多的知识也不没有任何的意义和作用。在高中语文教学中要不断的创新和开拓，鼓励学生积极创新学习方式，敢于挑战旧论，让高中语文教学实现新的飞跃。

　　2、创新教学方式

　　随着社会教育理念的不断更新，灌输式的教学方式被新的教学方式做取代是必然的，在新时代背景下，一切要求要具备时代发展的潮流，当然及教育理念和教学方式等也要革故鼎新，推陈出新。高中语文实践教学过程中要采取启发式的教学方式逐渐深入到课堂教学中，在高中阶段所学习的语文课程都重要阅读和理解，因此在阅读过程中教师可以让学生提出对某一观点的看法或是某一问题该从哪些方面回答等方式引导学生，启发学生在阅读的过程，加深对文章的理解。当然不管在任何课程学习过程中学生的水平的都参差不齐，所以教师在提问题时要以学生的整体学习水平为主。问题的提出必须要具有新颖新的特点，这样才能激发学生不断探索的兴趣。目前信息化教学已经在学校蔓延，所以教师可以利用多媒体网络来辅助教学，开阔学生的思维空间和想象力。同时教师也可以带领学生参与一些社会实践活动，如平时可以选择节假日的时间带领学生旅游观光，或是鼓励学生积极参与校报的编制等。当然也可以组织学生开展主持人大赛或是演讲比赛，辩论赛等活动。让学生在实践过程中总结经验，在活动中开拓思维，充分发挥想象力。经常组织学生参与比较有意义的活动，营造一种校园文化氛围，这样在潜移默化中提高了学生的写作兴趣和创新能力。

　　3、创新教育评估方法

　　在传统的教育教学评价过程中主要是以学生的考试分数为重要的评估依据，这样的评价方式往往会给教师或是学生增加压力，在教学和学习过程中不能够营造比较轻松的学习环境。所以新的教育评估方式受到了各大学校的认可，首先在不实行评估时要对教师进行评估，对教师的教学过程和教学效果要重视。对教师的评估表设计时要以主观指标和客观指标相结合，确保对教师的判断是建立在合理的基础上。在指标数量和权重分布要适当，合理，主要以提高整体的评价效率为主。在指标设计的过程中要以主要的评价对象为主，目的主要是要提高创新教学质量。在评估结束之后要马上将评估信息反馈给评价对象，积极推动创新教育的发展。

　　对学生进行评估时，要注意有利于学生发挥创造能力，利于促进不同学习阶段的语文学习能力。评价的过程中要以多元化为主，如可以让学生对学生进行评价，代课老师和班主任，学生家长对学生进行评价。在评价方式上要有一定的创新性，也可以将传统的教学试卷作为评价学生学习效果的一种基本形式。但是要注意试卷的评价要以试卷主观题为主进行评价，鼓励学生创新学习方式了，在学习过程中要开拓自己的思维。

　　结束语

　　语文课程是一门基础性学科，对于学生在学习过程中学好其他课程具有很重要的作用，所以在高中阶段不管学习理科的学生或是学习语文比较好的学生也要不断的创新语文学习方式，开拓思维。因此，高中语文教学过程中教师要注重培养学生的创新精神，敢于探索，为培养新型人才鉴定基础。

　　参考文献：

　　[1]彭泽润,曾宝芬,陈胜林.语文教学要科学认识汉语应用中的汉字和拼音——批评梁永国现代汉字体系的科学性、简易性的错误认识[J].现代语文（语言研究）.2006(2).

　　[2]王才敬.语文教育是民族优秀文化传承的基石——对我院大专学生就高中语文学习的调查[J].科学时代.2011(10).

　　[3]杨坚.浅谈高中语文教育中的素养教育——培养快乐的小天使[J].快乐阅读(上旬刊).2011（8）.

　　[4]吕英利,于兴雷,于兴东,马银花.高中语文教育与构建“终身学习型社会”的思考[J].现代教育科学（普教研究）.2012(3).

　　[5]王才敬.语文教育是民族优秀文化传承的基石——对我院大专学生就高中语文学习的调查[J] .科学时代.2011(10).
