把握阅读层次 指导学生阅读
湖北省襄阳市襄州区双沟镇中心学校 王亚平
  【摘 要】 《语文课程标准》指出：“阅读教学的重点是培养学生具有感受、理解、欣赏和评价的能力。”作为一名语文教师，有必要了解“了解性阅读、理解性阅读、概括性阅读、批判性阅读、创造性阅读”，以便指导自己的教学实践，更好地关注学生的个体差异和不同的学习需求，更好地爱护学生的好奇心的求知欲望，充分地发挥师生双方在教学活动中的主动性和创造性，有助于最大限度地拓展学生的思维空间，培养学生形成良好的学习习惯和品质，提高学生的阅读能力。 

　　【关键词】 了解 理解 概括 批判 创造 

　　《语文课程标准》指出：“阅读是搜集处理信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径。”“阅读教学的重点是培养学生具有感受、理解、欣赏和评价的能力。”本文仅从阅读的“五个层次”水平方面，谈谈对于学生的阅读指导的探究。 

　　一、了解性阅读 

　　了解性阅读是五种阅读中最为基本的阅读。若把阅读分为五个层次的话，它是第一个层次的阅读。在这个层次的阅读中，一般需要解决的问题比较简单，譬如：在学习以写人为主的课文中，让学生用不同的标记符号，分别划出描写人物外貌、语言、动作、神态、心理活动的语句等；在以叙事为主的课文中让学生找出事情发生的时间、地点、人物等，这些都属于了解性阅读。 

　　了解性阅读虽然让学生弄清楚搞明白的问题比较简单，但在阅读教学中是不可缺少的，它对培养学生初步的阅读能力，培养学生形成良好的阅读习惯和阅读品质，起着不可替代的作用。试想：如果学生了解性阅读的能力就没有，何谈以后四个层次水平的阅读。 

　　二、理解性阅读 

　　理解性阅读是建立在了解性阅读基础上的一种阅读——不了解，怎么可能理解！它是阅读的第二个层次。在这个层次中，学生要解决的问题的难度加大了，训练指导学生思维的难度系数也随之增高了。 

　　理解性阅读是一个承前启后的阅读。更重要的在于“启后”，如果这个层次的阅读训练指导不力或不好，以后“三个层次”水平的阅读就无法开展，所以它既是“五个层次”阅读中的重点，又是难点。 

　　《语文课程标准》指出：“阅读教学是教师、学生、文本三者之间的对话。”对话的出发点和落脚点是为了引导学生对所学的课文比较透彻、全面的理解。所以，在阅读教学中，教师必须充分把握好这一层次，通过学生自主学习、合作探究，教师不失时机、恰到好处地点拨诱导，溶“问、读、答、议、讲、评”于一体，激活学生的思维，促进并调节课堂气氛，让课堂充满探究气息，让学生学得生动活泼、趣味盎然。 

　　例如：《穷人》一文中课文将要结束之处，有这样一段精彩传神的描写： 

　　渔夫皱起眉，他的脸变得严肃，忧虑。“嗯，是个问题！”他搔搔后脑勺说，“嗯，你看怎么办？得把他们抱过来，同死人呆在一起怎么行？哦，我们，我们总能熬过去的！快去！别等他们醒来。” 

　　根据训练指导的需要，这位教师在教学中大致是这么操作的：1.自主学习，先让学生用“~~~~~”线画出神态描写，用“——”画出语言描写，用“（????）”画出动作描写；然后在旁边分别写出自己对神态、语言、动作描写的理解；2.合作探究：（1）小组讨论、交流各自的理解看法。教师巡查学情，并不时小声与学有困惑的学生对话交流。（2）全班交流，让学生畅所欲言，充分发表自己的看法，教师再次在学生困惑处不失时机的适度启发诱导。3.有感情朗读，分角色美读。 

　　通过以上师生之间，学生与学生等之间形式的对话交流，学生学得生动活泼、情趣盎然，很轻松地理解到：“渔夫皱起眉头，他的脸变得严肃，忧虑。”这一处的神态描写说明渔夫在思考问题；“他搔搔后脑勺说，‘嗯，你看怎么办？’”这一处动作描写和语言描写，说明渔夫在征求桑娜的意见；“得把他们抱来，同死人呆在一起怎么行！哦，我们，我们总能熬过去的！快去！别等他们醒来。”这一语言描写是说渔夫很果断，迅速做出了决定：即使自己吃再大的苦，也要把西蒙的两个孩子抱过来抚养。 

　　从这段话的描写中，我们不难看出渔夫性格是多么的果断，心地又是何等的善良！他和他的妻子桑娜一样，都有一颗仁爱之心。分析理解至此，学生的钦佩之情油然而生，感情的波澜涌向高峰。 

　　最后，通过有声有色地朗读，声情并茂地分角色美读，把学生这种情感再一次掀起，推向高潮。 

　　这样通过由句到段，由段到篇的训练指导，让学生充分领悟到主人公的性格特点，充分感受到主人公的人格高尚。学生的阅读能力也得到了一定的提升。 

　　这里有必要说明一下的是：用不同标记分别在文中画出相关的语句，这个环节是了解性阅读；分别在相关的语句旁写出自己的不同理解，这就上升到了理解性阅读。 

　　三、概括性阅读 

　　概括性阅读是教师根据学生实际、根据教材特点、根据教学目的的整体性构思。设计问题有个主线，一般来说，可以按“综合概括——分析理解——综合概括”的结构来设计。前一个“综合概括”是在学生对全文内容有一个初步的大概了解后的“概括”；后一个“综合概括”是在分析理解的基础上的归纳总结。 

　　例如：学习《望庐山瀑布》一诗，有教师在学生初读全诗后设计如下问题：1.这首诗是哪个朝代哪个诗人写的？我们原来还学过他写的哪些诗？2.默读全诗三遍，边读边想这首诗主要写了什么？ 

　　在引导学生对每首诗的重点字词比较透彻的理解后，这位教师设计了以下三个问题：3.用自己的话说说全诗的意思？4.这首诗表达了诗人怎样的思想感情？5.这首诗的后两句采用了什么修辞手法？ 

　　上例中，这位教师所设计的五个问题，实际上是前“三层次水平阅读”的综合。其中第一个问题是了解性阅读，这位教师不仅想了解学生是否知道李白是哪个朝代诗人，还想借今天学习李白写的《望庐山瀑布》一诗来了解学生对原来学习过李白的诗还能记住多少，“知新”不忘“温故”，用心实在“良苦”；第三个问题表面上看好像是概括性阅读，其实不然，它和第五个问题一样，是一个理解性阅读；第二、四个问题是概括性阅读，其中第二个问题是对全诗大致了解后的概括，是感性的，而第四个问题是在比较透彻分析理解全诗后的一个归纳总结，是理性的，这个概括比前一个概括上升了一个层次。

　　四、批判性阅读 

　　所谓的批判性阅读，就是教师在指导学生阅读的时候，教育学生以正确的人生观、价值观、道德观去明辨是非、判断善恶，“不以恶小而为之，不以善小而不为”。例如：在学习《三味书屋》一文时，有学生提出“少年鲁迅该不该在桌子上刻个‘早’字”的问题，这个具有批判性的问题引起全班学生大讨论，有学生说：“少年鲁迅不应该在桌子上乱刻乱画。”有学生说：“那是鲁迅家自己的桌子。鲁迅想怎样就怎样！”没想到这个学生此话一出，引来众多同学的“围攻”。他们说：“我们上学读书，什么东西不是用爸妈辛辛苦苦挣来的钱买的？不爱护自己东西，就是不尊重父母的劳动成果、不尊重父母！何况少年鲁迅家里当时那么困难。” 

　　承认了少年鲁迅的这个小错误是不是就有损于鲁迅的“光辉”形象？答案是否定的。少不更事的鲁迅，那么小就担起了与其年龄极不相称的“家务”，与我们现代的这些娃娃们相比，是多么的不容易，又是多么的了不起。承认了少年鲁迅的这个小小过错，不仅不会有损其形象，反而让其更加有血有肉、真实可信了，大人就有犯错的时候，更何况一个“少不更事”的娃娃！ 

　　试想，如果教师不引导学生批判性地阅读，学生们认为鲁迅是名人、一代宗师，要是盲目效仿其做法，以这样或那样的原因，都在桌子上刻个“早”字什么的，那国家、集体，甚至个人的财物可就“千孔百疮”，不堪入目了。 

　　五、创造性阅读 

  小学语文教学中创造性阅读，是挖掘语文教材中创新因素，培养学生创新思维的重要手段。 

　　例如：《我的战友邱少云》一文，前文说我隐蔽部队距“391”高地上的敌人只有六十多米，敌人说话的声音就听得见，且敌人是居高临下。而后文说烈火在邱少云身上烧了半个多钟头才渐渐熄灭。有学生提出：浓烈的棉布焦味敌人是否闻得到？这个问题引起了学生的浓厚兴趣。经过小组讨论，有不少学生认为：闻不到，风把棉布的焦味吹到其他方向去了，并说插图上也是这样画的。这种说法有理有据，似乎不可辩驳。而另一部分学生认为：闻到了。但为什么没有引起敌人的怀疑——“391”高地的敌人闻到了棉布焦味后，引起了他们的高度警惕和恐慌，几个敌人慌忙拿起望远镜不停地观察，可始终未见山下有动静。在他们看来，如果山下隐藏的有人，烧这么长时间，烧到这种程度，不可能不动弹。正因为敌人始终未见山下有动静，方才消除了顾虑，认为山下没有隐藏人。 

　　第二种解释，虽然有悖于教材和教参，但更能突出课文的主题，且想象合情合理，很有新意，具有创新意识。 

　　事实上，以上“五个层次”水平的阅读，在具体的阅读教学实践中，无论是学生提出的问题，还是教师抛出的问题，大都是几种层次水平的阅读一起出现，甚至“五种层次”水平的阅读的同时出现。 

　　例如：学习《跳水》一文，学生们经过自主学习、合作探究后，提出的五个问题，正好反映了这“五个层次”水平的阅读。

　　1.船长的儿子怎么会爬上那么高的横木？（了解性阅读） 

　　2.船长为什么用枪威胁他的儿子跳水？（理解性阅读） 

　　3.这个故事告诉我们一个什么道理？（概括性阅读） 

　　4.水手们对船长儿子的态度对吗？为什么？（批判性阅读） 

　　5.除了船长的办法外，还有什么办法让船长儿子脱险？（创造性阅读） 

　　总的来说，这“五个层次”水平的阅读，在教学中的应用，不是孤立的、一成不变的，而是相互溶合在一起的。作为一个教师，有必要了解这“五个层次”水平的阅读，以便指导自己的教学实践，更好地关注学生的个体差异和不同的学习需求，更好地爱护学生的好奇心和求知欲，充分地发挥师生双方在教学活动中的主动性和创造性，有助于最大限度地拓展学生的思维空间，培养学生形成良好的学习习惯和品质，提高学生的阅读能力。
