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  【摘 要】 教学带动科研，科研促进教学，积极参与课题研究是我们青年教师迅速成长的捷径，是培育教学科研双优型教师的必由之路。本文结合笔者小课题研究工作的实践，浅谈了小课题研究对类似笔者这样的青年教师专业成长的促进及启示意蕴。

　　【关键词】 小课题研究 青年教师 专业成长

　　青年教师的专业成长，用什么标准来衡量，采用什么方式来促进青年教师的专业成长，这是笔者时常思考、研究解决的问题。在推进“道德课堂”建设的实践研究中，笔者的感悟是：开展小课题研究，是促进教师专业成长的有效方式。

　　小课题研究对于一线青年教师的成长非常重要，一个好的老师必然是一个会思考的老师，而课题研究的过程就是一个学会思考的过程，实际上从决定进行课题研究开始就要思考：选择什么课题来做？我为什么要选择这个问题来研究？相关问题人家已做过怎样的研究？用什么方法来研究？通过研究什么内容达成研究目标？我这样做科学吗？通过课题研究我取得了哪些经验或策略？其中遇到疑难问题时还要不断看书学习，寻找答案，还要经常与课题组的成员一起交流研讨，团结协作。所以，课题研究有利于教师养成思考的习惯，有利于教师的专业成长，有利于团队建设，有利于学校良好氛围的形成。那么，我们青年老师应该怎样开展小课题研究呢？笔者从以下几方面谈谈对小课题研究实践的点滴体会：

　　一、什么是课题

　　说起课题研究，许多教师都对其敬而远之，认为这是专家的事情，普通教师无缘也不敢涉足。其实，这完全是对课题研究的一种误解，是没有真正认识课题研究的表现。笔者认为，只要我们留心，课题就在我们身边，小课题研究对我们的实际教育教学工作也会有着极为重要的意义。

　　关于什么是课题，很多理论书籍中都有阐述。课题的种类也有很多种，就我们中学教师所从事的研究课题而言，它和专家的研究有着很大的区别，笔者结合自身的实践和感悟对“课题”做了以下内涵阐释：

　　首先，“课题”就是一个问题，是自己在一段时间内需要关注、澄清和解决的一个真实存在的教育教学问题，研究的目的就是在解决问题的过程中，分析问题的本质和存在的根源，寻求问题解决的路径，总结有益的经验，记录自己在问题解决过程中的些须感悟和心得。　

　　其次，“课题”就是一个愿景，是自己在先进教育理念、教育价值观、教育理想的驱使下对所向往的“未来”教育教学的憧憬和勾画，是自己在一段时间内需要努力去构建或打造的一个工程，如某一种特色教育、理想课堂、教学模式的构建等。

　　最后，“课题”就是一个主题。每个教师每天都在反思，经常会用教育叙事、教育案例、教育日记、教学扎记、教育论文、教育随笔等林林总总的形式记录自己在教育实践中的点滴思考，但往往比较凌乱、零散、随意，而课题就为这些研究提供了一段时间内相对集中的主题，有了贯穿的线索，使我们的这些研究主题集中、方向明确、目标清晰。　　

　　总之，一线教师课题研究活动，实际上是要求在更高的水平层次上展开教学活动，即强化从日常教学中蕴涵的科研成分着手，以科研的思路去重新审视教学过程，发现问题、思考问题，形成解决问题的策略，并通过教学实践使其得到验证与完善，从而使教育教学工作逐步向最优化方向发展，同时也使自身的专业素质水平得到提升与飞跃。

　　二、怎样进行小课题研究

　　为了让课题研究真正走进我们这种普通教师尤其是青年教师专业成长的生命历程，我们就得把课题研究“小化”，让小课题研究伴我们成长。怎样“小化”呢？笔者结合自身对小课题研究的实践经验，建议青年教师们从以下几方面努力： 

　　（一）选题——从实践中挖掘出值得研究的问题

　　课题的形成是一个由感觉到、意识到的问题经过概括、提炼、转化到确定问题的过程，确定问题意味着该问题已经成为研究者关注的焦点、思考的对象，对问题的探究已经成为研究者的行为和工作。当前要研究的小课题的标准可概括为六个字：想做，可做，能做。从教青年师角度而言，选题要基于以下四个方面的考虑：1、从教师自身教育教学的困境中寻找问题；2、从具体的教学情境中捕捉问题；3、在与其他教师的交流中发现问题；4、从学生的课后生活中寻觅问题。

　　（二）实施研究

　　实施研究是课题研究过程中最重要的环节，它也是确保课题方案得以具体实现的现实基础。因而，在课题研究的过程中，应加强具体实施方面的工作，摆正实施阶段在课题研究中的位置，从而保证课题研究扎实、深入、有效。

　　笔者自身实施研究一般按照以下流程来实施的：开题——制定课题方案——制定阶段性实施计划——按计划开展各项活动——收集相关资料和数据——资料的整理与分析——完成阶段性小结——建立课题档案——完成研究报告，申请结题。

　　按照以上的程序，根据课题研究的内容选择适合的策略，扎实、有步骤地去实验，不走过场，不玩花哨。同时，在具体实施研究的过程中，及时记录、收集实验中的原始材料，包括阶段性报告、总结、个案分析、对比数据等，收集的内容要客观、详实。

　　一线教师在实施研究时，笔者建议注意增强以下几方面意识：

　　1、学。科学研究必须有理论的指导，教育科研必须有教育科学理论的指导。教师的成长需要“专业引领”，教师专业成长的最重要的途径是学习，尤其是青年教师由于缺乏教学经验，为了尽快的成长，必须加强理论的学习。参与课题研究的教师应该建立理论学习制度，经常地、定期地进行理论学习。

　　2、小。小课题研究的点要小，它主要体现在三个方面：

　　一是研究范围小。它与教师的日常教育教学紧密结合，所涉及的因素较单一，主要解决教师工作中遇到的困惑，如课堂导入如何设计，怎样提高提问的效度，作业如何设计，差生怎样进行转化等。

　　二是研究规模小。它所涉及的人员少，一般是个人独立进行，也可以两三个人共同进行研究。因为人少，所以花费的人财物也很少。

　　三是科研方法要求低。小课题研究不像大课题研究那样要求掌握较高的技术与方法，它主要是教师的个人行为，主要方法是读书、行动、反思，有时它也要求同年级组的两三位教师开展小范围的合作研究。

　　青年教师在专业成长的初期因实践经验的缺乏，他们对教育实践中的许多现象和问题表现出较高的兴趣，通过从小的切口，对教育教学中的一些常规问题和细节进行思考和讨论，有助于他们较快的度过职场的适应期，对提高他们的教育教学水平也有着重要意义。特别是课题研究的低门槛更易调动青年教师参与教育科研的积极性，培养他们对科研的兴趣。

　　3、真。宁要真实的缺憾，也不要虚假的完美。真，主要体现在选题要真。教师在学校、班级、学生存在的众多实际问题中筛选出有研究价值的“真问题”进行研究，避免“假问题”和“没有研究价值的问题”。选题既可以是教育故事、教学课例，也可以是听评课稿、调查问卷和报告等，这些成果没有晦涩、艰深的理论阐述，而是教师用自己朴实的语言叙述自己生动的实践，从自己的实践中提炼观点，让自己的隐性知识显性化，与同行分享自己的成功经验。

　　小课题研究“小”而“真”的特点符合青年教师专业成长特点，是青年教师专业成长的有效途径。在研究过程中，青年教师收获的不仅仅是专业智能的提高，而且点亮了青年教师对教育教学工作的专业理念，更重要的是它充盈了青年教师对教育事业的美好情怀。

　　4、活。小课题研究的主动权在教师自己手里，进度的快慢和方法的选择由自己决定，包括课题的调整和修订。小课题不受他人牵制和行政的干预，在研究的过程中具有相当的自由度，包括选择课题和撤消课题。

　　5、快。由于课题小，又是直接为教育教学实践服务的，许多情况下研究并不要求大样本，有时只要几个研究对象就可以了，所以这样的课题研究所用的时间比较短，有的课题可能一天就可以做完。并且课题研究的结果可以立即在教师自己的教育教学实践中得到应用，收到实效。

　　总之，在新课标要求下，我们每位教师都应该为成为研究型教师而努力。苏霍姆林斯基也说过：“如果你想让教师的劳动能够给教师一些乐趣，使天天上课不至变成一种单调乏味的任务，那你就应当引导每一位教师，走上从事一些研究的这条幸福的道路上来。”可见做研究型教师不仅是对我们教师的要求，还是一种幸福。就我们一线青年教师而言，课题研究只有贴近教师实际，立足于教育教学，才有研究的意义，才能收到好的成效。小课题研究给我们青年教师的专业成长提供了一个平台，我们青年教师要善于利用这个平台，促进自己的专业成长，找回自己的尊严和价值，找回自己的幸福与快乐！
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