如何让语文课堂充满活力
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  【摘 要】 新课程下的新课堂，要采用灵活多变的教学方法，在语文教学中要做到激趣、激情、激练，让课堂充满活力。

　　【关键词】 小学；课堂；活力

　　激活语文课堂教学是跨世纪课堂教学研究的重要课题，也是当前深化教学改革、优化课堂结构、提高教学效率的重要举措。四十分钟从始至终全神贯注听一个讲述，对于一个成年人来说也是困难的，更何况一个小学生。有的教师一教就是两到三年，学生难免有些乏味。于是，作为新课程下的小学语文教师，应该时刻记住这样的一个问题：应该给孩子一个什么样的语文课堂。因此，我们必须采用灵活多变的教学方法，使学生乐学、愿学、想学，并能坚持学。在语文课堂教学中，如何让课堂充满活力？我的体会可以概括为六个字：激趣、激情、激练。 

　　一、激趣 

　　兴趣是最好的老师，兴趣是未知的的先导，是学习者成功的驱力。没有兴趣就没有智慧的灵感。学生一旦对学习产生兴趣，就会由被动学习变为主动学习，课堂教学就会充满生机。那么如何激趣？首先教师要和学生建立平等关系。古人说：“天时不如地利，地利不如人和。”只有师生关系亲密，使学生感到可亲、可信，缩短师生之间的距离，学生就会有了学习的兴趣。其次作为一名语文教师，对教学要一往情深，教师的语言、神态要充满浓厚的兴趣，只有这样才能激发学生的学习兴趣。再就是要按不同的教学内容，不同的教学对象，精心安排，设置情境，把学生兴趣转移到学习中来，使学生产生高昂情绪，情不自禁走进教学之中。如：在教学《田忌赛马》时，我利用电教馆的资源，再现田忌与齐威王第二次赛马场面，田忌在孙膑的帮助下如何调换马出场的顺序来赢取齐威王。随着老师优美的阐释语，学生们个个翘首凝视。语言、音乐、视频的渲染，营造课堂教学情境，激发了学生的学习兴趣。此时，我抓住时机，让学生的学习兴趣向课外延伸：“假如齐威王每个等级的马都比田忌强，只调换一下出场的顺序，田忌能反败为胜吗？”“除了文中两种出场方式，其它的出场方式田忌能取胜吗？”从而激活了学生的思维能力，学生的情感得到了进一步升华。 

　　二、激情 

　　语文新教材大多文质兼美，作者将他们丰富而浓厚的情感流于笔端，凝聚在字里行间。因此，语文课堂教学必须要以“情感”为动力，而“情感”要以“读”来体现。语文教学中的“读”，要让学生充分地读，在读中整体感知，在读中有所感悟，在读中培养语感，在读中受思想感情的熏陶。“读”在语文教学中，不仅是手段，而且还是一种目的。我有幸观看了特级教师王崧舟老师的《慈母情深》的课堂教学，他让学生对重点词句进行反反复复地读，细致入微地读，身临其境地读，全心全意地读，从而激发了学生的情感。给我印象最深的是在读到“七八十台缝纫机发出的声音震耳欲聋”时，王老师让学生一遍又一遍地读，使学生在读中感悟母亲工作环境差，感受母亲为了挣钱而不怕吃苦，一个伟大的母亲形象在学生心中油然而生。但如何让学生在读中不厌其烦呢？听了王老师的课后，我认为教师不仅是组织者，而且是激励者、指导者。在读的过程中，尽量减少技巧上的传授，尽量避免纯理性读的指导。每次读都要有具体的要求，并注重“以情带读，读中悟情”。当学生读不起时，要注意调动学生读的欲望；当学生读不出味时，教师要示范读；当学生读不明白时，要注意启迪点拨学生。如我在教学《卖火柴的小女孩》一课时，对小女孩五次擦燃火柴的内容引导学生反复诵读，去感受、去想象，让学生走进课文所描绘的情境之中，在课文中与作者、与课文中的主人翁同喜同悲。这样通过眼到、口到、心到，激起学生为小女孩的悲惨命运鸣不平，揭露当时社会黑暗。趁机进行爱国主义教育，可以起到事半功倍的效果。 

　　俗话说：“感人心者，莫乎先情。”“情”确确实实是语文教学的“根”。 

　　三、激练 

　　语文文字训练是落实语文素质目标的关键所在。在语文课堂训练中，“训”侧重于老师的指导作用，“练”侧重于学生的主动活动。教师要导而不引，只能启发学生去思，激发学生去练，这样学生对所学知识才能得到巩固和提高。但是语文课后训练的形式多种多样，教师要善于把握教材特点，精心设计出有创造性、有启发性的课后练习，让学生在轻松愉快的氛围中学习，提高学习效果。如：我在教学《跳水》一文后，为了加深对课文的理解，让学生展开丰富的想象，让学生情感得以自由发挥，可以引导学生对课文进行续写。学生在此过程中思维能力、想象能力、表达能力等方面得到了锻炼和发展。又如在学习《晏子使楚》一文后，可以布置学生分角色表演课文，让学生进行合作表演，体会晏子三次反驳楚王是晏子的机智，才维护了自己和祖国的尊严，此时学生的学习兴趣盎然，课堂气氛活跃。这样的练才达到了激活课堂教学的目的，也保证了语文教学中的双基得以落实。 

　　总之，语文教学的改革需要我们每一位语文教师的努力。新课程绝不只是停留在理念的更新上，不只是停留在口头上。我们要真正转变教育教学观念，在自身的语文教学中，大胆尝试，贯彻《课标》精神，我们常说：“向课堂四十分钟要质量。”我想这四十分钟的课堂应该是充满激情、充满活力、充满感悟的四十分钟，是新课程下的新课堂。
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