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  【摘 要】 高中历史是高中阶段的一门重要课程。当今社会正在大力提倡素质教育，培养全面发展的人才，对学生进行历史教育是实施素质教育的重要环节。通过历史学习，不仅能够培养学生的民族自尊心和民族自信心，还有利于提高学生的爱国主义精神等优良的品质，因此，高中历史教师在向学生教授历史基础知识的同时，还应该注意通过历史课，培养学生的综合素质。

　　【关键词】 高中历史 爱国主义 公民教育 育人 素质教育   

　　高中历史是学生高中阶段的一门重要学科，同时又是一门特点比较突出的学科，学好历史对于传承中华民族悠久的历史文化有重大的意义。高中教师要加深对历史学科内涵的理解，不能单纯为了授课而授课，既要要求学生能够牢固地掌握客观的史实，还要注意向学生讲解历史的更深刻的内涵。历史对于培养学生的爱国主义，对学生进行素质教育等，都有重要的作用。

　　一、高中历史教学重要性之爱国主义教育

　　（1）在高中历史教学中进行爱国主义教育是青少年全面发展的必然要求。

　　高中历史对于促进青少年全面发展具有得天独厚的优势，通过高中历史教育可以促使学生全面发展。所以，在高中历史教学中进行爱国主义教育是青少年全面发展的要求。21世纪需要的人才，不但要具备良好的创新意识和极强的实践能力，还要具备能够全面发展的素质。

　　高中历史教学对学生形成正确的人生观、价值观、世界观等方面具有重要的作用。知识、智力等能力是学生的发展需要具备的，但是学生的全面发展还要求学生具有较高的道德和人格力量。

　　（2）在历史教学中进行爱国主义教育，是弘扬民族精神、培养学生良好人格的迫切需要。

　　清代思想家龚自珍提倡国人“当以良史之忧忧天下”。一个民族的民族精神都是在历史的演进中形成的，并且在历史的发展中不断继承和发展。

　　（3）在历史教学中进行爱国主义教育，是全面推进素质教育的根本要求。

　　（4）在历史教学中进行爱国主义教育，是全面建设小康社会的客观需要。

　　二、高中历史教学的重要性之公民教育

　　（1）高中历史教育中的公民政治教育

　　公民政治教育包括两个方面，一是基本政治制度的教育，使学生对一定的政治制度有一定的了解和认同。一是法治教育，法治是指依照法律治理社会、管理国家。权利和义务教育、民主平等等精神是其核心内容。

　　（2）高中历史教育中的公民道德教育

　　公民道德教育指使公民形成一定的道德行为和道德意识的教育。我国当代哲学家冯契认为，道德是以善恶评价为标准，依靠社会舆论、传统习惯和内心信念的力量来调整人们之间相互关系的行为原则和规范的总和。

　　（3）高中历史教育中的公民世界意识教育

　　公民世界意识教育，又称全球意识教育、国际意识教育，指的是使公民形成站在世界的高度了解世界历史和当今国际社会、关注人类共同命运、评价本国的地位和作用、认识自己的权利和义务意识的教育。

　　三、高中历史教学重要性之育人功能

　　高中历史教育的本义在于育人，建国以来,我国的历史教育经历了三个阶段的发展历程,历史教育的本义也经历了不同的理解和诠释。

　　第一阶段是从建国初期到改革开放以前。总的来说,这个阶段的历史教育是处于政治化说教的状态, 历史教育被异化为一种政治教化的工具。尤其是1957年极左路线日益强化以后，在片面的、带有功利性的政治意识之下,对历史教育甚至是对历史本身都有很多曲解, 比如文革时期的影射史学,其实质就是屈从于政治的某种需要而对历史和历史教育的横加歪曲,这个阶段历史教育基本上完全忘却了它原有的本义价值。

　　第二阶段是中共十一届三中全会以来,随着改革开放和党的实事求是思想路线的重新确立,历史教育的发展也有了新的环境和新的动力。在此后的这一阶段,最突出的成就是逐渐由单纯强调历史知识的识记发展到了强调能力的培养,尤其是把历史思维能力视为历史学科能力的核心,历史课堂教学由侧重传授知识转变为日益重视思维能力的训练和培养。但是,与此同时,在历史高考命题中, 这一点体现得也非常突出。于是,着眼于历史思维能力,或者干脆说是瞄准高考的新变化,也就成了高中历史课堂教学的基本走向。

　　第三阶段应该是从本世纪新一轮课程改革开始的。随着人们应试教育的弊端和对人的素质问题的深入认识,人们也越来越多地将历史教育与人的发展以及教育的使命等根本性的问题结合在一起,从而越来越多地强调了历史教育在人的全面发展中的地位和作用。

　　所以，这一阶段也即现阶段的高中历史教育可以称作回归历史教育本义的阶段。

　　四、高中历史教学重要性之素质教育

　　“素质教育”是面向21世纪的需要,培养全面发展的高素质人才的教育。所谓“高素质”是指人在社会生活中所具备的多方面的自身条件,包括较丰富的科学文化知识、较高的思想道德品质、一定的创造性工作能力、一定的审美情趣,以及健全的心理素质和身体素质等等。素质教育的实施是一项系统工程,它需要通过多种途径综合完成。目前中学所设各门课程应是主渠道,都负有相应的重要责任,而历史学科是其中不可或缺、最具优势的学科之一,在素质教育中有着其它学科不能替代的特殊地位和作用。

　　历史学科最基本特点是立足现实、了解过去古今中外、展望未来。这个特点决定了历史教学不仅对学生知识的增长、智力的开发起着特殊作用,而且对学生的思想品德、性格气质、意志品质、心理素养等基本素质的形成,具有极为显著的重要影响。正基于此，在国家教委制定修订颁行的几种教学大纲中,都对历史学科的教育功能、性质、地位、教学目标等作出了较为明确的阐述。新大纲在总论中突出强调历史学科具有认识社会和教育的功能,同国家的政治、经济、军事、文化、外交等活动以及人们的社会生活有着密切的关系，高中历史教育“对进行社会主义精神文明建设,提高国民的素质，对全面贯彻教育方针,培养德、智、体等方面全面发展的社会主义建设者和接班人,有着重要作用”。在总的教学目的中,新大纲第一次全面、明确地阐述了高中历史教学基础知识、能力培养和思想教育三项任务要求,并突出强调了后两者的重要性及丰富内涵。

　　综上所述：高中历史教学对社会的很多方面都起到很大的作用，对国家社会的发展具有重要意义。但是在实际的高中历史教学过程中还存在很多问题，教师教学方法单一，难以激发学生的学习积极性。教师要转变观念，重视历史学科所产生的巨大作用，采用先进的教学方法，提高学生学习的热情，促使历史更充分地发挥其价值。
