浅谈语文课堂教学中如何培养学生的创新精神
陕西省礼泉县教师进修学校 董慧霞
　　创新精神是我们民族进步的灵魂，面对着世界科技飞速发展的今天，我们必须把培养创新人才的任务提到一个新的高度来认识。语文教学要适应新时代的发展，就需从传统型的教学中解脱出来。在全面实施素质教育的过程中，语文教学肩负着重要的使命。素质教育的核心就是培养学生的创新精神。学生的创新精神的养成是一个潜移默化的过程，我在多年的语文教学中不断地总结经验，尝试了一些培养学生创新精神和创造能力的教学方法，现将教学中的体会谈几点看法：

　　一、让学生走出教室开拓视野，增强创造意识

　　好奇心是追求知识、探索真理的源泉，兴趣是创造的催化剂。让学生主动思考，在不知到知之的过程知其所以然，发展思维能力。组织学生外出参观、访问、联欢、考察、远足等课外活动，既能为学生提供接触社会的机会，使学生热情高涨，兴趣陡增，又能开拓学生视野，增强学生的情感体验。如：带领学生途中所见到的机动车辆，观看交通路口一分钟车的流量，在沿途所见的新建筑物，在社会调查中，学生强烈地意识到：为了我们的生存，人们的环保意识急需提高。带领学生深入街道、菜场、风景点等场所，让学生结合所掌握的生态知识去发现问题，思考怎样使环境变得更加美丽。学生能根据平时所掌握的知识，提出比较合理的建议。有的学生观察细致，富于想象，作文充满情趣，富有创造性。可见，语文教学有效地利用社会提供的广大空间，增强了学生的创造意识。

　　二、培养创新精神，鼓励学生大胆质疑

　　学生求知欲强，在自主探究的过程中会遇到这样那样的疑问，这类疑问的解决，直接影响到学生对问题本质的认识和新知识结构的建立，而且有新意地质疑是学生积极探索的内部动力，是学生认知水平的体现。因此，我在课堂教学给予一定的空间，给学生留下思考问题的时间，鼓励他们大胆质疑。每个人对学习内容都有不同的体验和独立思考后的不同见解，“我认为”，“我可以这样”，“我还可以这样”等等与他人不同的，即创新的“闪光点”。正确对待学生的“傻问题和怪想法”，要通过学生的这些“幼稚”的想法才能看到其背后的无穷创新“潜力”。

　　一堂课的导入，就像戏曲中的序幕一样，集中注意力，启迪思维，唤起想象力。教师要先会问。在教学中，当学生的兴趣被诱发起来时，要把握时机，提出一些具有思考价值和启发意愿的问题。引导和培养学生敢问、善问的习惯，这是培养学生创新精神的前提。好问是孩子的天性，能开发智力，促进他们创造能力的发展。当学生对知识产生浓厚兴趣时，要始终保持他们的好奇心。为了激发学生的好奇心，在教学《我的叔叔于勒》时，我设计了这样的练习：如果菲利普夫妇在船上发现一位百万富翁像于勒，他们的表情将会怎样呢？他们夫妇之间将进行怎样的对话？他们对于勒会有怎样的表现？在教学《变色龙》时，我就设计了这样的问题：假如警官奥楚威洛夫在回去的路上正巧碰到了将军的哥哥，这时将军的哥哥说：“我弟弟已经退居二线了”，那么警官将如何说？如何做呢？这样学生肯定会好奇起来，课堂气氛顿时活跃起来，让学生扮演人物角色，上讲台表演。学生在表演的过程中已经牢牢地把握了人物形象和个性特征。可以分组表演，然后由表演者谈谈自己的感受和理解，让一部分学生给表演者打分，评出一、二、三等奖，经过这样的表演比赛，学生既掌握了小说的主旨又加深了人物鲜明个性特征的印象，同时又有更多新的创造。

　　三、培养创新意识，鼓励学生畅所欲言

　　在以往的语文教学中，我们较多的追求学生的“标准化”，这与应试教育有关，考试应该怎样对付？表现在课堂上，常常是教师的一言一行给学生模式化的示范与提示，受其影响，学生的思维拘泥于同一方向，造成“百人一面”的局面，所以，班上尽管有很多学生，但他们的认识问题的能力都停留在同一水平线上。要改变这一现状，教师应打破这一传统的思想，让学生真正“动”起来，积极引导他们进行多角度、全方位的思考，培养创新意识最主要是打破束缚学生头脑的条条框框，允许并鼓励学生的认识朝不同方向发展。学生是课堂的主体，应激发他们探求新知的动机，引导他们谈看法、摆见解。在课堂教学中，要做到“六让”：书让学生读，思路让学生讲，疑难让学生问，规律让学生找，结论让学生想，课堂让学生练。

　　鼓励学生畅所欲言，不仅有利于学生主体作用的发挥，而且有利于培养学生的创造能力。在课堂提问中，要保持学生回答问题的积极性，教师要用微笑的目光期待学生回答问题，让学生无所顾忌，畅所欲言，创设一种“人人爱动脑筋，个个乐于回答”的气氛。当学生回答问题遇到困难时，教师要投以鼓励的目光和期待，不能轻易否定学生的答案，允许学生出错。学生都有强烈的自尊心，他们害怕自己会因出错而招致老师的批评，同学的耻笑。针对这种心理，我就用“失败是成功之母”和“人若有所追求就不能不犯错误”这样的名言激励他们，当他们发言出错时，我依然用微笑启发他们思考，让他们自己修正补充，得出正确的答案。这样就为学生消除了阻碍创新潜能发挥的内部障碍，从而使他们创新思维一直处于最佳状态。

　　由于学生智力、能力、阅历的不同，他们对同一问题看法也就干差万别。每当面对多种多样的答案时，我总是耐心地询问他们得出结论的过程，再引导他们将这些答案进行比较鉴别，从中评出最佳的几种。这种鼓励学生拓展发散思维的做（下转第45页）（上接第46页）法，能够使学生思路开阔，敢于另辟蹊径，标新立异。同时也要鼓励学生刨根寻底。刨根寻底是创新的重要条件。激励学生在求知的过程中要勇于刨根寻底，同时也将质疑、讨论作为课堂教学的必要环节，让学生在无拘无束的发问求解中擦出创新思维的火花，不断增长创新才干。

　　总之，语文教学的核心是培养学生的学习能力、创新意识、创新能力和创造精神，这是素质教育的需要，更是时代赋予的责任。培养学生的创新精神不是一朝一夕就可以取得明显成效的，它是一个系统的过程。在语文课堂教学中，只要我们语文教师进一步转变教育观念，更新教育思想，牢固树立“以学为主”的思想，让学生走出教室，开拓视野，创造有利于学生主动求知的学习环境，充分挖掘学生的创新潜力，大胆放手，让学生自行探知、做学习的主人，多给学生一些引导，多给一些思考的时间，多提供一些展示能力的机会，鼓励学生向深山“探宝”，品尝创新的甜美，学生的创新意识就会增强，创造性思维能力和创新精神就会得到提高。愿我们每位语文教师都努力使自己成为学生创新意识的启发者和培育者，那就一定能实现陶行知先生所说的“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”的美好理想，就一定能为祖国的现代化建设培养出更多更好的富有创新精神和创造能力的新型人才！
