探究式教学在化学教学中的应用
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　　随着新课程标准的颁布实施和新一轮课程改革的全面展开，探究式教学正在被越来越多的教师所接受，认同，并在教学实践中加以应用。笔者在教学过程中也作了一些积极的尝试。本文只从选题、引导、合作交流等几个方面对探究式教学的原则作一些初步探讨。

　　1、选题的原则

　　所谓探究式教学主要是指能引导学生对某些化学问题的深入探讨，或是从化学的角度对某些生活中的问题进行一定的解释分析和探索研究，其目的是使学生“初步学会用化学的思维方式去观察、分析现实社会，去解决日常生活中和其他学科中的问题，增强应用化学的意识”，使学生“具有初步的创新精神和实践能力，在情感态度和一般能力方面都能得到充分的发展”。

　　探究式教学，必须认真选题，所选的内容应富有一定的“挑战性”。那种认为现行教材（尤其是旧教材）中的学习内容都可以作为探究式教学材料的想法是不正确的，那种将传统的讲授法与探究式教学对立起来，课堂上必谈“探究”的做法也是极其片面的。在探究式教学的选题中应注意以下几个原则：

　　（1）创设情境原则

  研究始于问题，问题产生于情境，创设一个好的情境是激发学生的探究兴趣，使学生明确探究方向和目标的首要问题。美国心理学家布鲁纳·罗杰斯认为：“在教学过程中，学生不是知识的被动接受者，而是主动的、积极的探索者，教师的作用是要形成一种使学生独立探究的情境，而不是提供现成的知识。”因此，教师应通过创设具有启发性、趣味性、现实性和挑战性的学习情境，使学生进入“心欲求而未得，口欲言而不能”的“愤悱”状态，促使学生提出问题，激发学生探求知识与真理的迫切而强烈的欲望。例如：在《钠的化合物》这一节内容中，有关Na2O2与H2O的反应，按照课本实验，学生能够很感兴趣的知道Na2O2和水反应生成O2，我们接着补充了一个向反应后的试管中滴加酚酞试液的实验，学生能发现溶液变红，振荡，红色突然消失，这时，我们发现坐在下面的学生发出一种很奇怪的声音，有一种很想知道原因的欲望，这样，就为我们讲下面的内容打好了基础，埋下了伏笔，整个这堂课的效果就显得特别好。

　　（2）可探究性原则

  可探究原则是指所选取的问题必须建立在学生已有知识经验和能力的基础上为学生所了解和熟悉，符合学生的最近发展水平和能力，是学生通过一定的思考后，就能付诸于行动，最终经历完整的探索过程能取得一定的成果，例如，在学生学过实验室乙酸乙酯的制取后, 让学生探究, 在实验室制得1mL乙酸乙酯后，沿器壁加入0.5mL紫色石蕊试液，这时石蕊试液将存在于饱和碳酸钠层与乙酸乙酯层之间(整个过程不振荡试管)。对可能出现的现象，下列叙述正确的是(     )

　　A. 液体分两层，石蕊层仍呈紫色，有机层呈无色

　　B. 石蕊层为三层环，由上而下呈蓝、紫、红色

　　C. 石蕊层有两层，上层呈紫色，下层呈蓝色

　　D. 石蕊层为三层环，由上而下呈红、紫、蓝色

　　可以先让学生分析、推理、再让学生亲自做实验，看看是否和自己的推理一致，这样，就能更容易让学生知道在收集乙酸乙酯时饱和Na2CO3溶液的作用了。

　　（3）探究方法的多样性原则

  探究方法的多样性原则是指所选问题的探究方法不是单一的，而是多渠道的，以确保学生在思考问题时，思维有一定的广度，可通过观察、实验、猜测、推理等各种方式或某些方式的组合得出结论，以调动学生探究的积极性（这一点对于高中学生来说显得尤为重要），例如，在高三化学复习时，我们经常会碰到这样一道高考题：

　　【例】铜和镁的合金4.6g完全溶于浓硝酸，若反应中硝酸被还原只产生4480mL的NO2气体和336mL的N2O4气体（都已折算到标准状况），在反应后的溶液中，加入足量的氢氧化钠溶液，生成沉淀的质量为（     ）

　　A．9.02g   B.8.51g

  C.8.26g    D.7.04g

　　方法一：（这是我们很容易想到的）设原混合物中含Cu xmol，含Mg ymol 

　　根据题意和化学反应方程式得下面的方程组：

　　64x+24y=4.62x+2y=0.23

　　解之得x=0.046moly=0.069mol

　　最后得到的沉淀Cu(OH)2和Mg(OH)2的总质量为0.046mol×98g/mol+0.069mol×58g/mol=8.51g 

　　方法二：有没有更简单的方法呢?想想看, 最后得到的沉淀Cu(OH)2和Mg(OH)2总质量表达式为:x×(64+17×2)+y×(24+17×2)=(64x+24y)+(2x+2y)×17=8.51g，可以看出不需要花费时间去解xy 的值，就可以算出沉淀的质量。

　　方法三:再想想看, 最后生成沉淀是Cu(OH)2和Mg(OH)2，依题意，根据电子得失守恒、电荷守恒、质量守恒，沉淀的质量是在原合金质量的基础是引入了OH-，能算出OH-的质量就可以求出最后沉淀的质量，在整个反应过程中Cu和Mg失去多少电子就引入多少OH-（这一结论的得出需要有扎实的化学基本功），失去的电子全部由HNO3得到，在反应中硝酸得到的电子为

■+■×2，所以,最后沉淀的总质量为4.6g+0.23mol×17g/mol=8.51g，更快捷，更方便。

　　（4）探究成果的层次性原则

  不同的学生有不同水平的探究能力，探究成果的层次性原则要求所选课题便于不同层次的学生进行探究并取得相应的成果，让学生获得探究成功的体验，体现“不同的人在化学上得到不同的发展”。例如，在讲到有机化学知识的时候,醇中有羟基,酚中也有羟基,为什么酚羟基有酸性,而醇羟基却没有酸性呢? 再如，苯酚中的苯环可以和浓溴水发生取代反应, 而乙醇中的乙基却不能发生取代反应。这些我们都可以让不同层次有学生进行探究.

　　此外，探究成果的层次性原则还表现在有些最优化设计的问题中并没有终极结论，即“没有最好，只有更好”。例如“我们知道金属钠的熔点小于1000C,能否设计一个实验证明其熔点低于1000C呢? 

　　（5）提出问题的自主性原则

  爱因斯坦认为，提出一个问题往往比解决一个问题更重要，因为解决一个问题也许仅仅是一个化学上的技能而已，而提出新的问题、新的可能性，从新的角度看问题，却需要有创造性的想象力，而且标志着科学的进步，因此，在教学过程，尤其是探究性学习的教学过程中，应重视让学生通过亲身感受，体验和探索，从一些具体的实例或现象中提出问题。例如，前面讲到Na2O2性质的时候,振荡,酚酞试液褪色了,在学了Na2O2的用途后,学生们可能会想, 是Na2O2的漂白性使红色褪去的，还是溶液的碱性太强使红色褪去呢?可让学生能否用最简单的实验来验证。

　　2、引导的原则   

　　化学教育心理学认为，学生化学学习的特点是“接受——建构”式的，它是一个在教师的启发引导下，，接受前人已有知识的过程，当然，在这个过程中，必须有学生自己的积极主动的建构活动，由于学生处于身心发展的阶段，教师的启发引导是必须的，探究教学大师施瓦布敢认为，仅仅向儿童提供刺激并指望他们自己去发现和学习是不够的，因此，在新课程标准理念的指导下，寻找教师对学生化学学习的指导与学生自主探究式学习之间的平衡，把握好教师对学生学习的“干预度”是化学教育工作者面临的一个关键课题，笔者认为，在探究性学习的过程中，教师应注意以下几个原则：

　　（1）问题引导原则

  设计问题原则是指教师在启发引导学生思维活动的过程中，不应是单纯的告知，有时应将告知的内容隐藏于一引起具有启发性的问题之中，使学生在不断解决问题的过程中主动获得指向问题解决的有效信息，例如，在探索Na2O2的漂白性的时候,我们可以让学生想想,漂白性是由Na2O2结构中的哪一部分决定的, 同时我们还可以联想到H2O2,CH3COOOH等这些物质的杀菌消毒能力。

　　(2)启发原认知原则

  原认知是高级智力活动，在化学学习中发挥着统帅作用，提高学生的认知能力，对于培养学生的化学思维能力，提高化学素质有很强的现实意义，因此，教师在探究式教学过程中应遵循启发认知的原则，“从一般化的问题和建议开始”（波利亚语）。例如，在学生思维这个问题与哪些知识和方法有联系？”“常用的方法有哪些？”这个解法对我们有何启示？”“还有别的方法吗？”“你能确信你的解法吗”等等，通过对原认知的启发，不仅让学生知道自己“要干什么”，还让学生知道“怎样干”，干得怎么样“，”为什么这样干“，正所谓“知其然，明其法，晓其理”。
　　（3）滞后性原则

  滞后性原则一是指在探究性学习的过程中，教师暴露自己的思维活动和引导学生的时间要相对滞后，要让学生有充分的时间对问题展开深入的思考；二是指教师对学生暴露的思维过程或解决问题的方法的评价要滞后，要让学生有自我评价、相互评价的机会；三是指教师在探究性学习的过程中，对所提问题的理解和解决的进度要表现得比学生滞后，因为实践证明，当学生发现老师对某一问题尚无定论时，更能激发他们（尤其是思维品质较好的学生）的探究热情，更有利于他们开展创造性的思维活动，更能使他们具有成就感。

　　（4）适度性原则

  适度性原则一是指教师在设计启发学生的问题时，要由易到难，由简到繁，由浅入深，由形象到抽象，层层递进，将学生的思维由“未知区”向“最近发展区”最后向“已知区”转化；二是指教师在启发引导时，要针对不同的学生，采用不同的梯度，对于学困生可采取“小坡度，密台阶”，对于优秀学生则可采取“大跨度，跳跃式”。

　　（5）激励性原则

  德国教育家第多斯惠普曾经说过：“教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒与鼓舞。”因此，教师在学生思维受阻或失去信心时，应重视激励原则的运用，对学生的努力和取得的成果（包括合理性错误）作出正面的、积极的评价，给懦弱（下转第26页）（上接第33页）者以力量，给彷徨者以勇气，给迷茫者指明方向。

　　3、合作交流的原则

　　合作交流是探究性学习过程中的一个重要的环节，是学生化学学习的重要方式之一，这一环节不应流于形式，应遵循以下原则：

　　（1）深刻思考原则

  是指学生开展合作交流前，每个个体都应该有一个独立思考的过程，初步形成自己的想法和意见，以保证交流的质量，在不同级别的公开课上，笔者见到一些教师在提出问题之后，并不给学生充分思考的时间，立即组织学生开展讨论交流，这样做其实是片面追求形式上的热闹，不顾实效的不负责任的表现。

　　（2）广泛性原则

  是指学生对某个问题所开展的合作与交流应是多边的，学习小组内部，学习小组之间，师生之间，生生之间的合作、交流、讨论必须是充分的，应避免那种“师生的对话往往囿于教师和几个聪明学生的表演”的形式主义的合作交流。

　　（3）平等性原则

  是指在合作交流的过程中，师生、生生之间在人格上是平等的，每个人都有发表自己见解的权利和耐心倾心他人意见的义务，这一点，对于教师尤其重要，事实上，我们甚至可以在一些公开课上看到，学生因为答错问题（或是有时学生的回答与老师的思路不相吻合）被老师晾在一边的现象（这已算比较幸运的了，更有甚者，有的还受到老师的批评，直至讽刺、挖苦、羞辱）。

　　探究式教学原则的研究，正如“探究”一词的本意一样，是一个开放的课题，“没有最好，只有更好”。
