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  “知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，这句话描述的是学习的三个境界：知、好、乐，其中以“乐”为最高境界。这就是说以学习为快乐是学习的最佳状态。新的教学理念，提倡培养学生的学习兴趣。有兴趣就有学习的积极性，而有积极性还是不够的，还要令学生在学得知识后产生快乐感乃至幸福感，即“有所得而乐也”。这样的学习过程才是良好的，这样的教学才是成功的。然而，在现实的教学中，教师却不能激发起学生的学习兴趣。那么，怎样才能激发起学生的学习兴趣呢？　　

　　一、多做实验，使学生产生兴趣　　

　　物理学是一门以实验为基础的科学。物理实验对于培养学生的观察能力、动手能力和创造能力，有着其他教学方法和手段不可替代的重要作用。在学生刚刚接触物理时，教师应先做一些新奇的小实验，比如说用硬纸片放在注满水的烧杯上，倒置后水不会流出；大试管中注入四分之三的水，将稍小一点的试管放入，倒置后随着水的流出，小试管自动上升。实验之前，教师不妨叫学生猜测一下结果，对于这类实验大部分学生是猜不到结果的，而且好像与生活中所积累的经验有点相悖，这样就会使学生产生浓厚的兴趣，具体表现为：双眉紧锁，两眼放光，嘴巴微张，手舞足蹈，有点子跃跃欲试的架势。这样就达到了吸引学生的目的。　　

　　二、多讲实例，贴近学生生活　　

　　物理这门学科与我们的生活息息相关，人类现代文明的发展很大程度上依赖物理的发展。因此，在学习过程中，教师要起到很好的引导作用，要告诉学生这个知识点来源于生活的哪些实例，是怎么发现的，用这个知识我们又发明了什么对人类的有益的东西。其实，这就是我们学习的目的，经过我们的探究发现，总结归纳，得出结论，再应用于实际。那么对于学生来说，他们会对以前生活当中的一些熟视无睹的事情再进行理解和反思，“原来是这么回事，原来是这个原因”等等此类的言语会脱口而出，有种豁然开朗的感觉，会让学生认识到我们身边处处存在物理。物理是无处不在的，从而知道物理的重要性，而且又拉近了学生与物理的心理距离。　　

　　三、多提问题，增强学生求知欲　　

　　人都是有好奇心的，对学生来说，尤其强烈。只要教师能够较好地利用学生的好奇心，就会激发出学生强烈的求知欲望。例如，教师可结合贴近生活的实例来提问，如天为什么是蓝的；木棍能漂在水面而铁棍不行，可是钢铁制作的船只又能在水里航行等等。学生越是迫切地想知道答案，他们的求知欲望就越强烈，而强烈的求知欲望就会使学生努力不懈地学习新的知识。我们所提的问题要提前准备好，不要盲目，在相应的学习阶段都要提出那么几个问题。长此以往，学生会培养一种在生活中学习，利用知识改变生活的理念。　　

　　四、适当表扬，提高学生自信心　　

　　表扬其实就是激励，通过对学生一些语言上的褒义的描述来刺激学生的思维。中学生在心理上会制造一些假想的观众，因此，他们感觉每天就像生活在舞台上一样受到别人的欣赏或批评。他们非常重视别人对自己的评价，对于教师而言，更要慎之又慎，因为自己的一举一动甚至一个眼神都有可能影响孩子的一生。所以，教师对学生的表扬会成为学生心目中一个难以抹去的自我定位，教师的评价也许会成就一个伟人，那么我们为何要吝啬我们那毫无成本可言的鼓励性语言呢？当然，并不是说，一味地胡夸海夸就是好的，表扬要适当，要切合实际，善于发现学生的优点并放大，这样学生展现出来的将是信心倍增，斗志昂扬。　　

　　五、设置困难，满足学生的成就感　

　　人的成就感来源于完成任务后的自我肯定，这种自我肯定又很大程度上取决于任务的困难程度。对于中学生来说，在性格的再塑造阶段形成的性格一般会伴其一生。学生此时性格的形成或者再塑是和生活环境有很大关系的，这其中主要是在学校的生活，学校里的学生、教师，尤其是教师言行举止，对学生影响很大。教师需要刻意培养学生的优秀性格，而学生具有成就感后的心理发展方向基本是向良性发展的。有成就感就会有信心，有信心就会有较好的心态，形成良性循环。但是教师设置的困难要适中，否则适得其反。因为，中学生还不能确切地评价和认识自己的智力潜能和性格特征，很难对自己做出一个全面而恰当的估价，而是凭一时的直觉对自己下结论。如果几次甚至一次的成功，可以使得他们获得成就感，一次偶然的失败，就会使他们深受打击，甚至变得自卑。所以，我们要结合大部分学生的知识基础、推理能力以及认识问题的深度来设置困难，从而保证大多数人能够独立解决，增加成就感。　　

　　总之，作为教师来说，不能一味地只注意怎么去教学生知识，而是要让学生主动地去学习知识。我们注重的是能力的培养而不是知识如何传授；我们注重的是学习的方法而不是授课的方法；我们注重的是学习的过程而不是学习的结果。我们应该引导学生积极主动地去学习，在学习的过程中培养学生的学习能力，使学生的素质得到很大的提高。因此，我们就要想方设法提高学生的学习兴趣，使学生喜欢这科文化知识，给学生提供足够的平台去展现自己，获取成就感，从而进一步激励学生，刺激学生，在学习的过程中变被动为主动，获得良好的学习效果。学识渊博的教师不一定是个好老师，但学识渊博的学生却肯定得益于一个好老师，一个懂得教学的老师，一个成功的社会文明的传播者。
