初探中学体育弱势学生体育教学
新疆库尔勒市第十三中学 马晓龙
  【摘 要】 首先对中学体育弱势学生群体形成的原因进行了分析，在此基础上从不同类型的体育弱势学生群体出发，对如何开展弱势学生体育教学实践进行了探讨，并给出了一些自己的看法和建议。

　　【关键词】 中学体育；弱势群体；身心健康；因材施教

　　一、前言

　　在中学体育教学实践中，一些学生在体育学习中所表现出来的意识淡薄，体育技能较差，以及身体素质和发展水平较低等使其明显处于弱势状态，给正常完成体育学习任务造成了一定的困难和不良影响。新时期，随着新课改的不断实施，中学体育教育对弱势学生群体给于了更多的关注，中学体育教师更应该多从弱势群体的角度出发，分析体育弱势学生群体产生的原因，并在体育教学实践中积极探索，致力于中学体育教学的建设，增强学生综合素质，为我国新课改的实施做出切实有效的贡献。

　　所谓体育弱势学生群体是指在体育学习中所表现出来的因为肢体、心理、生理或社会适应等方面的原因而不能正常参加体育教学或课外活动的学生群体。目前，体育弱势学生群体是一个客观存在的事实，重视并加强对体育弱势学生群体的教育和培养，提高他们的身心素质，是每一个体育教师不可推卸的责任。笔者多年从事中学体育教学，在体育弱势学生群体教学实践中，具有一定的自身认识和看法。因此，本文就以体育弱势学生群体的教学为研究对象，对其进行了探讨。

　　二、中学体育弱势学生群体成因分析

　　研究中学体育弱势学生群体的教学，首先要明确体育弱势学生群体产生的原因。

　　1、心理原因

　　体育弱势学生群体产生的最重要原因来自心理因素，心理因素也是多方面的，比如，有部分学生对体育的学习缺乏动力，在体育锻炼上没有坚强的意志等。

　　2、生理原因

　　有些学生在体育学习中表现的过于弱势，生理原因不可忽视。例如，有些学生因为先天原因造成的身体伤残，让学生在体育学习中行动不便；又如，有些学生由于营养不良导致身体发育不良，身体过度肥胖或瘦弱等，身体过度肥胖导致学生在运动中不灵活，动作吃力；身体过于瘦弱，弱不经风，无法完成一些力量性的运动。

　　3、环境原因

　　一方面，不良的家庭环境对学生的心理发育造成一定的影响，例如，有的家庭从小对学生过分溺爱，害怕他们跌打磕破，促使学生个性发展产生偏激；又如，家庭中父母离异，或者意外横祸等，也会对学生的心理成长造成不良影响，学生心理发育不健全，心胸狭窄，行为孤僻等，都不利于学生在体育学习中的团队协作和竞赛。

　　三、中学体育弱势学生体育教学对策

　　目前，在我国中学教育中，伤、残、病者在总学生人数中占据5.5%，体弱者占13.6%。近年来，体育弱势学生群体数量也在不断增加，中学体育弱势学生群体类型较多，要想在体育教学实践中真正达到良好的体育教学效果，就必须根据不同类型的弱势学生群体，探讨不同的体育教学实践方法。弱势群体的几种自然表现主要有：（1）心理缺陷型；（2）身体肥胖、瘦弱型；（3）体弱多病型；（4）先天疾病型。

　　1、针对心理缺陷类型的弱势学生

　　有的学生在体育学习中过分的表现出厌恶、反感、懒散的情绪，针对这类学生，体育教师在教学中必须让学生从理论上认知体育课，正确理解体育锻炼的价值和意义。一方面，教师可以通过理论知识以及实际生活的案例让学生认识到体育锻炼对身体健康的重要性，明白体育对身体健康的作用。例如，锻炼身体可以健脑，可以充分地改善神经系统的调节功能，提高人的神经系统反应能力；同时，如果不重视体育锻炼，不利于身体发育，年老了容易骨质疏松，肌肉萎缩，甚至影响寿命等。另一方面，多为学生播放一些宣传体育的视频或教育片，例如，《体育的力量》、《我的最爱NBA》等，让学生通过声、像俱全的环境感受体育的魅力。同时，针对懒散、自卑、怯弱的学生，体育教师应该运用赏识的手段来有效激励学生，对这些有心理缺陷的学生，应该积极鼓励他们大胆参与，并努力创造大胆参与的机会。例如，在日常的体育教学中，教师时刻关注这些学生的言行表现，多给予个性化的辅导，多从语言上给予安慰，打破他们害怕体育的心理。

　　2、针对身体肥胖、瘦弱型的弱势学生

　　体育教学应该因材施教，在体育教学中实施自主选择性教学，即让学生在体育项目中自主选择自己感兴趣的项目，或者在教师的指导下，帮助其选择适合自己，对自己身心更加有益的项目，有所为，有所不为。例如，针对身体肥胖、虚弱的学生，一般可以让他们选择跑步、游泳、体操、羽毛球和兵乓球等体育项目，以完成力量型或耐力型为主；而针对身体瘦弱的学生，则可以让他们选择跳绳、呼啦圈等。

　　3、针对体弱多病型的学生

　　首先，注重体育教学中的情感培养，体弱多病的学生身体素质较差，很多体育项目即使感兴趣，也不能参加，因此，教师和家长应该多加交流，积极引导，切不可让学生产生自暴自弃的心态；其次，体育学习大部分是一个户外团队协作的学习模式，体弱多病的学生作为弱势群体的一种往往会被孤立，因此，教师可以在日常生活中细心观察，让这些弱势学生的好朋友带领他们去参加体育锻炼和体育活动，避免他们被学生大众所孤立。同时，针对体弱多病的学生，教师在实施分层次教学中，也要注意合理安排这些学生的运动量，循序渐进。

　　4、针对先天疾病型的学生

　　在教学内容上，先天性疾病学生应该以参与为主，并加强其强项方面的要求；同时，教师还要加强对这些学生在自我保护方面的教育，消除他们的紧张和消极心理。在教学方法上，采用精讲多练并多次指导，在体育练习中降低难度或强度。在教学组织形式上，把某项教学内容完成能力较弱或者类型相同的学生分成一组，通过能力和类型的划分，让学生的自尊心得到保护和尊重，这样就能提高他们参与的积极性。

　　总的来说，不管是何种类型的弱势学生群体，体育教师在日常教学中都要给于更多的重视和关注，并及时与这些学生的家长保持信息的交流和沟通，多为他们组织一些适合他们的体育活动，及时疏导他们的心理障碍，让弱势学生群体得到学校、家庭乃至社会的帮助。
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