如何在阅读课上培养小学生的英语阅读能力
上海市嘉定区华亭学校 龙 江
  【摘 要】 英语阅读能力是英语综合语言运用能力的重要组成部分，要提高学生的阅读能力，首先要在日常的教学过程中培养学生的学习兴趣，尤其要注重在阅读教学过程中培养学生阅读的兴趣。教师在教学过程中可通过阅前、阅中和阅后三个阶段逐层推进，有步骤地渗透阅读方法，培养学生的阅读能力。

　　【关键词】 英语阅读能力 教学过程

　　《义务教育英语课程标准》指出：义务教育阶段英语课程的主要目的是为学生发展综合语言运用能力打基础，为他们继续学习英语和未来发展创造有利条件。阅读能力是综合语言运用能力的重要组成部分。要提高学生的阅读能力，首先要培养学生的学习兴趣。学生学习兴趣的培养是一个漫长的过程，教师在日常的教学过程中要有意识的培养学生的学习兴趣，进而培养学生的英语阅读能力。在本文中，笔者将结合自己的教学实践通过以下几个方面探讨在小学英语阅读课上中如何培养学生的英语阅读能力。

　　一、阅前——铺平道路

　　1.紧扣故事主题，课前热身

　　针对小学生活泼好动的特点，老师可以带着学生集体朗诵或吟唱已经学过的儿歌等，帮助学生较快地融入课堂，使课堂气氛活跃起来。儿歌的内容要尽量与本课的故事主题一致。例如在教学Oxford English 2 Module2 Unit2 My favourite food时，为了引出本课故事的主题My favourite food, 我带着学生一起吟唱了一年级学的一首儿歌Apple tree，学生在欢快的音乐中很快融入课堂，儿歌中的单词apple也为接下来的学习埋下伏笔。

　　2. 紧扣故事话题，课前预测

　　在阅读故事前，教师可引导学生观看故事中的插图或阅读题目，并结合本课故事的话题设计一些问题，鼓励学生结合自己已有知识进行大胆的猜测，这样的猜测有助于学生了解故事，减少阅读障碍，激发学生阅读的欲望。

　　二、阅中——提升能力

　　阅读理解的程度可由浅到深分为三个层次:表层理解、深层理解和评价性理解。教师应根据这三个层次，设计由易到难的教学过程，使学生理解层次不断深入，逐渐完成由知识层面向能力层面的转化。

　　1. 紧扣故事内容，巧设问题

　　阅读不是机械的重复，阅读是逐步的，递进的，教师要借助任务教学模式设计一些问题，引导学生主动地去实践，在实践过程中逐步提升学生的阅读能力。教师可以设计一些涵盖不同层次的问题，包括概括全文的指导性问题、关于课文内容的细节问题以及关于作者态度的问题等。

　　2. 紧扣故事教学，丰富课堂

　　除了精心选择、巧妙再构好一篇能激发学生学习兴趣的故事材料外，还要在教学过程中激发并维持学生的阅读兴趣，使兴趣贯穿于阅读教学的始终。教师可以在课堂上开展多样的教学活动和采用多样的教学方法丰富课堂，使小学生始终有一种新鲜感。比如在阅读教学中对各个段落采用不同引入方式、不同的学习方法，对阅读要求的分层处理，对各层次学生的及时鼓励和评价等。例如Oxford English 5A Module1 Unit3 Froggy’s new job一课，教师把故事分为四个小片段，采用了提问、排序、听力、默读四种不同的方式引入故事，采用了儿歌朗诵、新旧知识对比练习、语音模仿、阅读填空这四种方式来引导学生熟悉故事文本，还采用了片段表演、关键词复述故事片段、概括故事片段、同桌对话来引导学生语用输出，学生在环环相扣、形式多样的教学过程中始终保持着较高的学习兴趣，课堂教学取得了较好的效果。

　　3. 紧扣阅读任务，渗透技巧

　　阅读教学的最终目的是把学生培养成具有一定阅读能力和良好的阅读习惯的自主阅读者，因此，在阅读教学过程中还要注重发展学生的阅读技能。阅读技巧有很多类别和层次，比如快读、找读、意群阅读、猜测词义、预测、分析等。教师要把常用的阅读策略有计划有步骤地渗透在阅读教学过程中，实践证明学生在阅读实践中掌握的阅读策略、更牢固，更灵活。

　　4. 紧扣阅读教学，侧重信息获取

　　阅读的最终目标是获取信息和积累知识，在小学阶段，学生的知识能力有限，教师在阅读课上更不能忽视语言知识的积累，没有语言知识的积累和丰富，阅读能力的提高就会受到限制。但在信息获取与积累语言的平衡之间，阅读课的重心应落在信息获取上。

　　三、 阅后——表演复述

　　故事的表演符合小学低年级学生活泼好动的年龄特征，在小学高年级可以将表演和复述相结合。故事教学为学生提供了大量的、自然的语言输入，学生以叙述或对话的方式表达故事的内容，实现语言输出，能有效地提高其语言表达能力，更能促进学生的情感体验，帮助学生深入理解故事。例如Oxford English 5A Module1 Unit3 Froggy’s new job一课，主角Froggy想要成为飞行员但又恐高，为了让学生体验Froggy的心情，我引导并鼓励学生用夸张的语气表达Froggy的心情：I want to be a pilot. But I’m afraid of flying. Help! Help! It’s too high. 这样的小片段表演既省时又能在情感上引起学生的共鸣，激发学生进一步学习的兴趣。表演故事会占用阅读课较多的时间，但在以故事为载体的小学英语阅读课中，适当提供学生表演故事的机会有利于学生对故事内容的深入理解。

　　四、 在阅读课上培养学生阅读能力的理性思考

　　在阅读教学过程中培养学生阅读能力的方法获得了一定的成功。为了让这种方法发挥更大的作用，我们还应该注重阅读技巧渗透的长期性。阅读能力的提高和阅读习惯的培养需要一个漫长的过程，教师要训练学生从简单的字词句入手，过渡到故事语段等的阅读，同时把常用的阅读策略有计划有步骤地渗透在阅读教学过程中，多数技巧需要教师不断提醒，不断示范引导才会逐渐被学生掌握。

　　除了在课堂上培养学生的预读能力之外还要引导并鼓励学生阅读大量的课外读物，开阔视野。在以后的教学实践中我们将进一步探索实践，使阅读教学课在培养学生阅读能力方面发挥更大的作用。                  
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