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  新课标建议：要重视写作教学与阅读教学、口语交际教学之间的联系，善于将读与写、说与写有机结合，相互促进。小学低年级语文教学中对学生进行说写同步训练是一个重要途径，我在教学中做了如下尝试，感觉效果较好。

　　一、充分利用课前五分钟进行说话训练

　　“课标”指出：“老师要引导接触自然，接触社会，指导学生留心观察周围的事物，养成观察和思考的习惯。”基于这一点要把“说话”放到广阔的时间和空间中去。提前布置学生注意当天生活、学习中的所见、所闻、所感，选一项内容练习说一段话。要做到有内容、有条理。然后，拿到课前五分钟去练说。教师要鼓励学生大胆地说，尽情地说，不必定框框、限调子，尽量避免千篇一律。这样坚持下去，无形中他个人的直接经验变成了别人的间接经验。同时，个人也会间接地获取他人的经验。这样，每个学生的生活经验就会相对丰富，从而拓宽了小学生作文的选材范围，丰富了写作材料。而且既发展儿童的语言能力，又发展了思维能力。并能为顺利地过渡到中、高年级作文奠定牢固的基础。

　　二、结合课堂教学随机练说

　　在语文教学中充分给学生创造说的机会，除了训练学生回答问题说完整的话以外，还可充分利用文中插图训练学生说图意。例如：一年级语文上册看图学词学句（一）的第3课中有两幅图。第一幅图画的是妈妈擦桌子，“我”帮妈妈扫地；第二幅图画的是爸爸坐在沙发上看报纸，“我”送上一杯热茶。可引导学生用一段话将图意说下来。要说清时间、地点、谁、做什么四要素。在说清四要素的基础上围绕中心展开合理的想象，说一说人物怎么做的、怎么说的、心情怎样等。这样学生学会根据自己的观察、教师的提示以及自己的想象，用一段话把图意说得具体生动。

　　三、在看图说话课上练说，先说后写

　　看图说话写话是培养说写能力最主要、最有效的途径。先看单幅图，逐步指导看多幅图，不能盲目地看，要注意指导观察方法。观察后思考、想象，再说。说可采取多种形式，如指名说、自己练说、同桌练说，给每个学生都创造说的机会。说后及时评价，多说一些鼓励性话语，激发学生说的兴趣。说的同时，教师和学生一起帮助纠正病语。这样也训练了学生听的能力。其他同学再说就会在这个学生说的基础上有新的提高，再写就容易多了。总之，做到：看—想—说—写有顺序的结合起来，可有效培养观察、思维、想象及语言表达能力。

　　四、利用课文进行想象作文（即随文练说写，先说后写）

　　小学生对听故事、讲故事有着非常浓厚的兴趣，抓住学生的这种特性，引导他们试着编故事，争做“故事大王”。孩子们对此兴趣颇高，跃跃欲试，可又无从编起。我就把课文讲解与说写训练有机地结合起来，让他们编故事。如在学完《我要的是葫芦》一文后，让学生续编：种葫芦的人第二年又种了一棵葫芦会怎样？因为有课文作背景，学生们编起来得心应手，有声有色；又如学完《狼和小羊》一文后，让学生们续编：当狼扑向小羊的时候，孩子们又展开想象的翅膀，展示出一幅幅以弱胜强、正义战胜邪恶，或智慧的力量是无穷的等等饱含情感的画面，学生编后教师可因势利导，让他们把自己编的故事写下来。读给大家听。通过实践利用课文进行想象作文在说、写同步训练中不失为一个好途径。

　　五、提前读、大量读，为说话、写话丰富词汇、储备语言打基础

　　常言道“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”。就是说读的篇目越多，知识面就越广，可以开阔视野，丰富知识，积累词汇，储备语言。所以我在班级开展读书读报活动，充分利用活动课组织学生读与语文教材配套的自读课本以及一些童话寓言故事，还让学生把自己感兴趣的讲给大家听。使在读书、读报中吸取的词汇、语言得以应用，以便每个学生在读书、读报中都有所收获。通过一系列的活动，学生喜欢上了阅读，并激发了他们的写话欲望。实践证明提前读，大量读是有力推进“说写同步”训练的有效途径。

　　总之，在低年级教学中进行“说写同步”训练，是为学生今后写作文打下扎实基础的训练。从低年级起步，通过训练学生的说与写，使学生说写同步发展，为学生升入高年级进行作文教学打下扎实的基础。
