班主任安全工作总结
宁夏中卫第四中学 王 英
  “安全工作无小事”，“安全责任重于泰山”，学校领导始终把安全工作放在首位，逢会必讲安全，事事讲安全，足见安全工作在班级管理中的重要性，我就自己在这一学期中的安全工作作如下的小结:

　　一、强化宣传，深入人心

　　班主任要针对学校提出的各阶段的安全教育重点，经常进行宣传，深入学生心里，形成较深的影响，达到警钟长鸣的效果。例如：在防溺水安全教育的宣传方面，为了不危害他们的身体健康，作为班主任的我应该大力宣传，平时应在什么情况下可以去游泳，什么情况下万不可去游泳，游泳前，游泳时应注意哪些事项，腿抽筋了怎么办，他人呼救时怎么办，让他们对防溺水有深入的理解，学会和增强了自我保护、自我呵护的能力。平时除了主题班会外，我还充分利用早读、下午自习等时间，从日常的小事入手，从小事中挖掘安全教育的材料，从听到的、看到的小事入手进行安全防范教育，比如有一次下了延时自习在供热站的十字路口就发生了一起车祸，学生目睹了当时的惨状，第二天我相机让嘘声换位思考设身处地的去体会，以此达到入物细无声的效果，让他们从中明白了生命的宝贵和遵守交规的重要性。在安全工作的方方面面，我们还天天讲、时时讲，不厌其烦的讲，哪怕是老话常谈，也要时时向学生敲警钟，在这一方面不仅作为班主任老师的我们做到了，连我们的任课老师在上完第四节课和延时自习后都不忘提醒学生注意安全，在大家共同努力下安全风吹进了学生的心里，从而在思想上切实增强了学生的安全意识。

　　二、安全排查，不容忽视

　　排查时一定要做到实、细，不留任何死角。针对排查到的问题，即使是一些小错误也就视而不见，得过且过；处理时要及时不可拖延。有一次我在排查时就在暖气片后面发现了两截钢管，还有同学提高线索我班的王凯同学前一天带电击棍到班里，为此我立即询问原因，细查来龙去脉并请来家长，为他们讲道理，以理服人，让孩子认识了错误，处理这些事情我从来都是就事论事，事后清零。无论对错，事情过后，就重新开始，大家还是一样的，错误不该累计。事实验证，这种做法，还是可行的，学生既不会无所顾忌，胡作非为，也不会一失足成千恨，定期和不定期的进行安全排查，是消除安全隐患的最好办法。

　　三、抓住苗头，一查到底

　　俗话说“孩子不犯错是不正常的”，但是一旦发现孩子犯错的苗头，我们就一定要一查到底，让这个错误不再继续下去，误导了孩子。在一个周五因特殊原因延时自习停上，3个住宿的学生打假条要回家，我同意了，其实他们和其他的4名学生结伙去网吧上网去了，第二天早上住宿生要求进校门回宿舍那东西，门房师傅给我打电话反映情况，我断定他们一定失去上野夜网了，孩子还在回家的途中我就和家长通了电话，告诉了他们我的猜测，并让他们留意孩子的表现，结果孩子回家后倒头就睡，连饭也不想吃，这就验证了我的猜测。星期一我找学生了解情况，他们口径一致，矢口否认，中午上夜网的学生家长到了学校，在家长和老师的共同配合教育下，学生认识了错误并做出了保证，在以后的查访中我发现孩子还是积极的改正了错误。

　　四、多方联系，齐抓共管

　　联系包括多方面的，有与学生的联络，与班干部的沟通，与科任教师的交流，与其他班主任的沟通，从多方面了解学生的情况，互通有无，采取有力措施，合理抓好安全工作，发现学生与学生有矛盾，班主任要帮助他们及时沟通，消除隔阂，特别是本班学生与其它班的学生存在分歧时，一定要沟通在先，消除隐患。班主任还要联络家长，在家长会上告知家长学校上、放学时间，并做好孩子接送和监管工作，倡议家长配合学校共同做好学生的安全教育工作；如学校有活动或紧急通知我会充分利用校讯通平台提醒家长密切关注学生的动向，关注学生的安全，以此来达到强化安全管理的目的，增强学生的安全防范意识。
