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  【摘 要】 高三物理综合复习是高三学生高考中的关键，如何把高中三年的物理知识有系统地掌握，要靠物理教师的综合能力。笔者在本文中肤浅认为可以从“克服思想上感行的几种观念偏离”；“专题训练，查漏补缺”二个大的方面进行综合复习。

　　【关键词】 综合复习

　　一年一度的高考都要紧张地进行物理高考，时间短、任务重，再加上心理的压力和身体的疲倦，高三考生的复习开始出现了松散、倦怠等不良现象。所以，这阶段讲求复习的技巧与策略就显得尤为重要。那么，返一阶段的复习应该怎样做才能更有效呢？

　　一、克服思想上盛行的几种观念偏离

　　第一种偏离是“高中物理复习一定要请好家教”。

　　物理课在高一、高二常被忽视，因此在高三复习需要耗费较多粘力的一门学科。但学好物理一定要讲究方法，许多物理问题，物理道理和物理规律需要考生自己思考、自己归纳和自己领悟，而大多数家教做不到“一对一”式，不一定能因材施教。

　　第二种偏离是“高中物理复习一定要有较高的特点”。

　　大多数专家认为，今年高考物理卷起点降低。总体难度适中，体现了新课程重基础，重能力的方向，人另一方面说，人们的认识总是循序渐进的，人们只能弄清和其水平相当的问题，在高考复习中也是如此。如果好好高骛远，一开始就不切实际的把物理复习的起点吊得很高，最后会连简单的知识和能力也不能掌握。

　　第三种偏离是“高中物理复习一定要做大量的题目”。

　　做物理题目在于掌握规律。弄懂方法，并非做题越多越好。如果我们对课本上的理论知识还不甚了解，大量的盲目的习题练习的结果反而使考生解题思路抑制，学习效率下降，更何况各种资料中还存在着一定数量的偏题，怪题和难题，这都会给考生造成种种误导和麻烦。

　　二、专题训练，查漏补缺

　　1、强化知识网络的复习

　　由于第一轮针对学科知识点的复习程序已经完成，学科知识框架已全部构建，因此复习重心可以转移到串接知识点这一层面上，定期将知识点在头脑中过一遍，逐步形成以题型为主线的知识网络，将力、热、电、光原形成一个整体，从不同角度、不同层面去理解和应用物理知识，在知识的广度和深度上去做文章，提高自身思维的敏锐性和准确性。

　　注意知识的归纲和总结，注意物理学科不同部分知识间的相互联系和渗透，通过归纳、类此、图表、知识结构图等形式，将公布在各章节零散而又有内在联系的知识点联系起来，形成便于记忆和巩固的知识网络，从新的高度把握整个知识结构体系，为知识的迁移奠定坚定的基础。

　　2、加强综合能力的培养

　　高考命题越来越重视能力与素质的考查，知识的考查难度和范围较学科物理试卷下降下，但能力的考查要求越来越高，试题越来越灵活，这要求考生通过实验探究，课堂讨论研究性学习等方式来提高自身的理解能力，推理能力、分析和综合能力等。理论联系实际还成为高考试题内容的一个明显倾向，这要求考生跳出题海，加强对基础知识的迁移和活化能力，能从实际问题中获取新的信息，建立物理模型，其次还应强化应用数学知识解决物理问题的能力。

　　要认真搞好专题复习，对物理学的主干知识（考试说明中的II层次内容），应做到深刻理解，并能灵活运用，重视联系学生生活、生产实际问题的训练、重视近代物理知识，设计性实验的专题训练，寻高考第一轮复习中的薄弱环节，要有针对性的专题复习，对做错的题进行专题过关，查漏补缺，深化知识。

　　重视物理学科中基础的、核心的、可再生性的高考热点内容（如能量、场、振动和波等），注重信息题、新性景题的专题训练，不断提高获取和处理信息的能力，把握物理学重要的研究方法，要重视物理解题方法的归类总结和专题训练，常用的物理解题方法有构建物理模型法，物理解题中的教学方法，高考题中隐含条件的挖掘等效法、极端假设分析法、估算法、图像法等。

　　思维方法技巧是物理解题的核心，第二轮复习中要围绕这个核心下功夫，即要认真总结各篇章的解题思路。归纳出综合问题的解题方法，熟悉常用的科学思维方法，为此，复习中要精选典型题例，配备一定数量的练习题，习题应增加生活和科技的时代信息。避免偏题，怪题和过难题，通过针对性的导和练，活化知识和方法，更好地掌握知识和方法的内在实质。

　　3、加强设计和实验能力的培养

　　高考中的实验题源于课本实验中的原理、方法和器材，但万变离其宗，课本实验不真正吃透，难以对付改编后的实验题，放松对教材实验的思考，到处找新题做，这是舍本求末的错读做法。

　　在实验复习中，应侧重理解实验原理和设计思路，能变演示实验为随堂实验，力求增加一些探索性实验、设计性实验，从课本实验的设计思路角度向深层次进行挖掘与提升，同时还需再进实验室，重温实验目的、器材、原理、步骤、归纳实验的研究方法和共同特点，进一步提高自身独立设计和完成实验的能力。

　　物理实验是高考的重头戏之一，强化落实实验复习十分必要，实验专题要用新视角重新观察教材中的重要实验，关键抓好实验原理、设计思路、操作技能数据处理方法，如“研究纸带的几个实验”，“测定电阻的实验研究”等专题的开发，尽量提高实验迁移的创新意识。

　　总之，通过两轮的复习训练，要求学生建立起整个物理思维框架，并能熟练运用物理规律来解决实际应用以达到“不变应万变”的效果。
