浅谈运用远程教育资源提高小学数学课堂教学效率
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  《数学课程标准》对课堂教学提出了更高的要求，新教材的使用，给教师设计教学方案增加了困难。特别是农村教师，身边除了教材、教师用书、课程标准，再也没有其他可用的教学资源了，而现代远程教育项目工程的实施，为农村教师备课，提供了优质、丰富的教学资源。小学数学课堂教学中，教师在备课时，把现代远程教育资源和数学课堂教学进行有机整合，可充分调动学生的视觉、听觉，激发学生多种感官功能，实现多种感官的有效参与，从而使知识打破空间、时间的限制，直观形象地展示于学生面前，最大限度地调动学生学习的积极性，活跃课堂气氛，提高小学数学课堂教学效率。

　　那么，如何运用远程教育资源提高小学数学课堂教学效率呢？ 

　　一、运用远程教育资源，备课、设计教学方案。

　　首先到远程教育网中查找与教学内容有关的资料，浏览一下别人的相关教学设计，再根据本班学生的实际，结合学生的知识水平，充分利用现代远程教育资源来进行教学活动设计，制作多媒体课件，把现代远程教育资源和数学课堂教学进行有机的整合，进而提高数学课堂教学效率。

　　二、运用远程教育资源，创设问题情境，激发学习兴趣。

　　兴趣是最好的老师，是学生发展思维能力的巨大动力，是促进学生乐学的先决条件。学生只有对所学的知识感兴趣，才能集中注意力，积极思考，主动去发现、探索知识，提高课堂教学质量和效率。《数学课程标准》指出：“数学来源于生活”“数 学服务于生活”“数学问题要生活化”，“让数学走进生活”已是一种全新的教育理念，它有利于实现“不同人在数学上得到不同的发展。”为此，在数学课堂教学 中，教师要善于创设教学情境，为学生创造一个轻松、愉悦的学习氛围，例如，在教学《圆的认识》时，利用现代远程教育资源为学生创设了与生活相似的情境：大森林中的动物在进行自制小汽车比赛，参赛的运动员有小鹿、小猴、小兔。小鹿的小汽车车轮是三角形，小猴的小汽车车轮是圆形，小兔的小汽车车轮是正方形，用多媒体教学平台展示它们比赛的情境，学生看完后笑声不停。这时，教师引导学生讨论：这次比赛谁第一？谁最安全平稳？小鹿和小兔的小汽车为什么又慢又颠簸？真是一石激起千层浪，这一提问，激活了学生的思维，极大地激发了学生的探究兴趣，适时的把学生带入学习新知识的旅途。这样的情境导入，激发了学生的求知欲望，使学生的心一直被教师牵引着，教学紧凑，过渡自然，提高了课堂教学效率。

　　三、运用远程教育资源，突破课堂教学重难点。

　　教学重难点是否突破，是一堂课能否成功的关键。在传统的教学中，教师往往要花费大量的时间去讲解重难点，但学生往往还是不理解。如果利用远程教育资源，运用多媒体教学平台来配合教学，就可以把抽象的内容变得更具体，把静止不变的图形符号转化为不断运动的活动场景，为学生提供丰富的感知材料，调动学生各种感官积极参与，解决教师难以讲清，学生难以听懂的内容，从而有效地实现精讲，突出重点，突破难点。

　　例如，在教学“圆的面积”时，为了让学生更好地理解和掌握圆面积计算的方法这一重点，我不仅让学生先动手通过“画”、“剪”、“移”、“拼”、“比”等方法把圆转化成一个长方形，还用远程教育资源先画好一个圆，并把这个圆分割成相等的两部分，然后通过动画把这两部分交错拼好，这样就可以拼成一个近似的长方形。反复演示几遍，让学生自己最后体会到这个近似的长方形面积与原来的圆的面积 是完全相等的。引导学生探究发现这个近似的长方形的长、宽与圆的关系，再让学生自己导出求圆的面积公式。可见，运用远程教育的媒体资源动画展现，可化抽象 为具体，变深奥为浮浅，使学生的理解难度降低，教学的重、难点就能自然突破。

　　四、运用远程教育资源，练习巩固，反馈评价。

　　练习巩固，反馈评价，是指在课堂教学中，学生用教师传授的知识进行练习和操作，教师组织学生进行分析评价。数学是应用性很强的学科，然而常规教学由于受时间、空间的限制，无法创设较多的实际问题情景，使当堂课新授的知识不能及时得以巩固，也限制了学生应用意识和实践能力的培养。而运用远程教育资源可以大幅度的增加课堂密度、扩练习量。不断揭示问题、解决问题，使学生一直处于一种高效的课堂探索氛围中。为了达到这一目的，在巩固练习中，教师要充分利用远程教育资源来完成。

　　例如，在教学《圆的面积》以后，教师就可以利用远程教育资源中的“练一练”等方式进行练习。因为这些资源具有集信息于图、文、音、视、色为一体，综合表现力强，不仅能牢牢地吸引住学生的注意力，而且还能调动学生学习情绪和积极性，让学生多种感官综合地参与学习。并能及时判定学生的答案正确与否。如果答对了，计算机屏幕上显示“真棒！”、“你很聪明！”等激励性的言语，使学生兴趣盎然；即使学生答错了，计算机也会很友善地建议他“多想想”、“你能行”。这既符合小学生争强好胜的心理特点，也能更好地复习巩固新知，提高练习效果。

　　总之，在小学数学课堂教学中，恰当、适时适量的运用远程教育资源，把多媒体技术与数学教学有机结合，改变传统的教学方法，使教材和教法“活”起来，不仅能优化教学过程，突破教学重点、难点，还能培养学生思维能力，突出学生的“主体”地位，大大提高课堂教学效率。
