如何才能有效提高学生的英语学习水平
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  【摘 要】 英语作为一门语言学科，对听、说、读、写等能力要求都比较高，因此许多初中生在学习过程中总会遇到这样或那样的困难，究其原因不外乎：有些学生语言基础不扎实，学生文化背景知识匮乏，口头表达能力弱，听不懂，不敢说，缺乏一定的英语学习技巧，还有就是词汇量少。那么如何才能有效提高学生的英语学习水平呢？本文围绕学习习惯、教学观念、开展英语课外活动以及遗忘曲线这四个方面来探讨初中英语教学，仅供参考。
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　　随着进入初中，英语学习的难度也不断加深，学生的基础差异较大，普遍表现为学习压力大，单词记忆效果差，深入来讲主要是语法、写作、口语等方面都有所欠缺。然而，据调查，初中生在家长和老师的感染下都很重视英语，每天都花了大半的学习时间和精力在英语上，但却没有取得明显成效。这是为什么呢？不仅学生要考虑，教师也应当反复思考，如何帮助学生找到一条高效快捷的学习通道。笔者认为，教师和学生应当采取相应措施，因地制宜地解决英语学习中遇到的问题。

　　一、养成预习课文的好习惯

　　从小学到大学，无论每门学科都是需要提前预习的，它直接影响着学生在上课是的听课方向和注意力的集中，然而，预习却经常被教师和学生忽视。首先，教师要重视起来，提前对学生指出要求预习的篇章，以及预习的方向，在正式上课前适当检验学生的预习效果，这样才能引起学生的重视，使之落到实处。预习不是简单的看看课文，学生应当有步骤地进行，先通读课文，找出不认识的单词或词组，查阅相关资料，划出自己认为本文的重要的段落，并思考课后的问题，看看自己能否解答，在自己不会作答或难以理解的地方做好标记。这样在上课时，才能跟紧教师的步伐，对已经学会的知识做到再巩固，对不懂的地方，也能够在第一时间得到解决。同时，教师要善于观察学生，对预习好的学生提出鼓励和表扬，而对于预习不到位的学生要提出相应解决方法，找出自己忽略的地方。只有通过预习，才能让学生有针对地听课，做到心中有数，每堂课取得更好的成效。

　　二、转变教学观念

　　传统的教学方式使得英语课堂的气氛越来越沉闷枯燥，教师单调的教学方式，平铺直叙，让学生降低了学习兴趣，因此，教师要转变教学观念，确立以学生为主体的地位，把课堂还给学生，教师不要求做到面面俱到，多给学生一些时间，让他们来思考、解答，这样印象才能更加深刻，效果也更好。师生之间建立平等的关系，尊重学生，了解学生的身心发展特点，转变角色，在课外时成为学生的好朋友，倾听他们的心声和烦恼，在课堂上则是引导学生前进的催发剂，改变以往教师严肃，不可捉摸的形象，以德服人，用丰富的专业知识和文化内涵来吸引学生，使他们心悦诚服，从心中真正接受老师，这样才有利于学生接受英语这门课。此外，学生是学习的主体，那么教师就要充分发挥其主导作用。陶行知先生曾说过：“教是为了达到不教”。所以，教师要压缩“教”的时间，避免把课堂变成教师的表演秀，学生的参与率越高，就更容易激发他们的积极性，正如参加一些比赛一样，也许学生对于比赛本身不感兴趣，但当出现许多参赛者后，他们的好战心切就会激发出来，这就是一种良性竞争，学生在多次参加比赛后，就会不由自主地想要表现自己，取得成绩，这样周而复始，就提高了参与率，增加了学习兴趣。

　　三、开展英语课外活动，调动学生的积极性

　　对于初中的学生来说，英语学习既是乏味枯燥的，又是快乐有趣的。这主要是因为许多学生是才开始正式接触英语，觉得它很新鲜，对英语充满了好奇和探究欲望，然而，由于语法结构复杂，要大量记忆单词和课文，甚至要用英语写作，这都使得学生的兴趣很快下降，陷入学习的泥潭。所以，教师要多开展一些英语活动，让学生的兴趣不断滋生。例如开办英语角，话剧表演，唱英语歌，看外国影片，情景对话，英语朗诵比赛，作文比赛等。学习英语就是为了培养学生听说读写的能力，这些活动不同于课堂教学，但也能够发挥出不亚于课堂教学的作用，并且最大限度地让每位学生都调动起来，发挥主观能动性，让他们乐于开口说英语，营造出浓厚的英语学习气氛、通过课外活动还为学生提供了表现的平台，尝试着取得成功，增强自信心，促使他们不断鞭策自己向前进。这样也能间接地促进学生在课堂上活跃起来，满足学生的求知欲。此外，在课堂上，教师也可以将这些课外活动精简一下，与教材内容结合起来，进行对话练习，限时记忆的小游戏，还可以通过多媒体、投影仪。电视机等教学手段，播放经典片段或音乐，设置出教学情境，让学生在轻松愉快的课堂上拓宽视野，增强注意力。

　　四、总结学习经验，运用遗忘曲线增强记忆

　　学习英语不是“闭门造车”，不仅是要勤奋学习，更是要掌握技巧才能事半功倍的。教师和学生之间应当多沟通交流英语学习的经验，总结一些英语的的小窍门或规律。首先，英语作为一门外国语言，内容繁多，不可能“三天打鱼两天晒网”就能有所收获。因此，要制定英语学习的计划表，包含长期计划和短期计划，并合理安排每天的日程，如一天要记忆的单词量，阅读书目，或做多少练习题。还可以将语法学习纳入日程中，划分出语法模块，分阶段完成，这样长期坚持下去就一定会有成效。其次，英语学习中教师都会要求学生大量积累背诵单词、词汇以及语法结构，这些工作量是非常庞大的，许多学生的感觉是昨天是刚背了，今天就想不起来。因此，我们可以总结学习规律和技巧，比如把凌乱的语法编成顺口溜、歌曲；归纳同义词，反义词，近义词，将单词、词组相像的放在一起比较；把常见的句型造句背诵，也可以把毫无关系的英语变成口诀。这样既节约了学生的时间和精力，又将晦涩的英语变得顺口有趣，让学生在轻松的掌握，并且印象深刻。最后，教师要根据艾宾浩斯的遗忘曲线,遗忘是先快后慢的规律，鼓励学生制定科学的复习表，及时复习已学过的知识，并养成做笔记好习惯，在阅读中积累词汇，在训练中找到自  己的不足，把这些都积累在笔记本上，经常拿出来看一看，自己的学习误区在哪里，这样才能知道自己下次要注意什么。

　　综上所述，初中英语学习作为学生的入门阶段，教师和学生都要共同付出努力才能有所收获。作为教师，要跟紧时代的步伐，将新课改落到实处，帮助学生找到一条高效快捷的学习通道。 
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