加强教材解读 追求教学效果
宁夏盐池县冯记沟中心小学 卢万霞
  围绕“研读教材 追求实效”这个研究课题，我们盐池第五小学在领导的有序安排下，开展了轰轰烈烈的研读教材活动。方法各种各样，形式丰富多彩，教师的研读状态可谓是热火朝天。在研读中，大家逐渐达成共识――“追求教学实效，提高语文素养”是小学语文教学的努力方向。为了实现这一目标，我们在以下几方面进行了努力：

　　（一）重视知识教学

　　发展为本，但没有知识就没有发展。所以，在教学中淡化、轻视知识是错误的，是误导。我们始终坚持重视知识、讲清讲透知识。课改不是不要知识，而是如何浓缩知识，抓住智慧含量高的知识，少教多得，减负增效。

　　我们的具体做法是：

　　1、钻研教材，进行复制

　　任何一节好课，教师首先必然要吃透教材，是对教材再认识、再建构的结果，反之亦然。为此，我们教师对教材“三读”、“三把握”：读全册教材，把握整册知识结构；读单元教材，把握单元训练重点；读一课教材，把握本课知识的重点、难点、特点、亮点、疑点等。我们通过读教材，制作知识树，说教材，课堂教学来展示了研读教材的成果。

　　2、明确目标，讲清知识

　　学生只有牢固地掌握了知识，才能准确、迅速地完成作业、解决问题。教学决不能离开知识，空谈发展，而是在获取知识、运用知识中发展。依据知识的特点，适合讲的就大胆地讲；具有“过程性”的知识则设计知识的教学过程；具有“讨论性”的知识就设计讨论性教学方式。知识是人自身的复制，是身心能量总和的结晶。它蕴涵着真的概括、善的渴望、美的升华，都有其自身的个性、魅力。教师只有将知识内化，才有教学的个性、学科的滋味。

　　为此，我们校专门成立教材研究小组（以年级组为单位），同一课教材，由两位或三位老师分别备课执教。老师们采取的方法不同、形式各异，但常常是异曲同工，如段爱芳、苗艳梅、赵艳梅老师执教的《我要的是葫芦》，我与南勤合老师执教的《鲸》，施原旗、裴增香老师执教的《花钟》等，观念、方法、效果的碰撞中教师如并蒂莲般结伴提高。

　　（二）关注过程设计

　　知识都有自身的产生过程（性），但不一定都有“教学的过程性”，即不一定都要重复或设计一个知识的（产生）过程。知识的教学过程性是教师依据知识的性质、难易，为使学生有效的学习而做的一种设计。为了优化教学过程，我们充分发挥校本教学研究功能，通过专家引领、同伴互助和个人发展三个渠道解决问题。

　　1、专家引领，提高认识

　　我们多次邀请专家来校讲学，答疑解惑，帮助教师钻研、把握教材，理解什么是过程，知识的过程性和知识的教学过程性的区别等，提高教师有效设计教学过程的能力。如，我校邀请吴忠市利通区优秀教师讲解：如何通过绘制知识树来研读教材。邀请教研室马主任讲解：通过“先学后教”来研读教材。邀请大水坑二小和麻黄山小学与我校联校共同展示教材研读成果等。使我校教师对教材研读有了方法、有了目标、有了过程、有了结果，更有了提高。

　　2、钻研教材，筛选具有过程性的知识

　　并非所有的知识都具有教学的过程性，有些知识，如为进一步学习必须了解的背景资料、常识性知识、基本的定义等，用“师传生受”的方式，学生的获益会更直接、简捷。筛选有探究意义的过程性知识，是设计教学过程的第一步。每学期结束时，我们会组织教师开展年级组集体备下学期的课来研读教材，将具有过程性的、智慧含量高的知识一一梳理，做到心中有数。

　　老师们首先整体感知本册和本单元的教材内容，然后与同年级组的教师交流、讨论教学方案，有需要查找资料的课文事先查找资料，做好下一年上课学习时选择性的交流。这样学习的实效大大提高。

　　如我执教二年级上册《清澈的湖水》一课时，在第二课时的“赏读质疑”环节中，我有选择的出示了一个句子“小洁回过头不满地看了他一眼，又用企盼的目光望着湖水。”让学生在初读课文的基础上，读句子提问题。学生竟然提出了以下问题：“他”指谁？小洁为什么要不满地看“他”一眼？“企盼”是什么意思？小洁企盼什么？”而学生带着问题顺藤摸瓜似的在读中解决了问题。体会到了质疑在阅读中起到了一石激起千层浪的作用。同时学习方法悄然走进学生心中。孩子自学最后一段中质疑与回答异彩纷呈：

　　生：小洁她看见什么了？

　　生：小洁眼睛一亮看见了什么？

　　生：小洁跑向哪里，她干什么去了？

　　生：我从课文中读懂了，小洁在寻找垃圾筒。

　　生：她眼睛一亮，看见了前面有一只垃圾筒。

　　生：她飞快地向前跑去，把面包纸扔进了垃圾筒。

　　生：我明白了小洁是一个爱护环境的好孩子。

　　就那么一点选择性的点拨，竟然唤起了学生的理解欲望和阅读兴趣，让孩子们真正投入文本，透过字里行间充分感受蕴藏其间作者的思想。学生再将这一感受运用感情朗读来表达出来，“读”也落到实处，提高了学生朗读、阅读能力，激发学生热爱生活、为生活服务的意识。

　　实验教材与老教材的一个很大的不同点，就是它体现了汉语学习是母语教育的特点，体现了大语文教学观的思想，体现了生活处处皆语文的观念。把握这种观念的过程性教学，让孩子们显现出惊人的创造力。

　　3、集体备课，设计有效的教学过程

　　根据知识的不同类别、学习内容的不同特点、学生所处的不同发展状况以及教师的个性，教学设计呈现多样化。从实际出发，从实效出发，我们充分发挥教师集体的智慧，通过集体备课、一课多教等方式，设计探究有效的教学过程。我们的课堂，学生思维活跃异常。

　　如上《影子》一课时，正值太阳东升，阳光撒满了整个教室。我灵机一动，让孩子们跟着我走出教室一起面向太阳，根据课文内容转动自己的方向，“影子在前，影子在后，影子常常跟着我，就像一条小黑狗。影子在左，影子在右，它是我的好朋友。”在金色阳光的沐浴下，我和孩子们笑着、说着，变换着方向，有趣极了！

　　除课堂教学外，教师们自主设计的综合实践活动也各有特色。如我围绕一年级上册最后一单元教材设计了“话说冬天”，刘冬梅老师设计的“步行街上识字”、“话说逛超市”等一系列的社会实践活动，孩子们的学习兴趣大大提高。

　　（三）优化合作交流

　　合作是新课程所提倡的一种学习方式，主要是通过同学之间的相互冲撞、打破对方的思维定势，达到集思广益，培养学生合作意识、合作能力。教学中不搞形式主义，我们反对随意性的无效合作、无效交流。我们首要是考虑知识本身有没有“讨论性”，合作是否有益于理解知识、是否有益于学生的发展。早在1999年，我们就提倡合作式的学习，就针对“小组合作学习的策略”进行了研究。为了使这种学习方式不流于形式，教师从细微处着眼，提高合作学习的效率：

　　1、有意编组

　　为保持小组合作的有效性，一个重要的原则就是要有益于学生的学习。一般说来，合作小组不宜过大，不能固定不变。根据语文教学的特性，我们按照学生的性别、学习差异、性格特点等进行分成同桌二人一小组、前后四人一大组（选好小组长和大组长）。分组的原则是“立足有效，带动学困生，促进全体发展。”。重点培养组长的合作意识、谦让精神和带动能力。为了学生平等地沟通和交流，为了避免优秀学生“一言堂”，学习差生成陪衬，我给小组成员编上号，组长是最后号，也就是最后发言者。

　　2、有益设问

　　不能为了合作而合作，不管问题难易，有无讨论价值都进行讨论。必须关注提出的问题是否是教材的本质问题，是否有思考的价值，是否有思维的含量。还是以《清澈的湖水》的教学为例，我抓住学生对“突然，一个小男孩把香蕉皮扔向小鱼。小鱼吓跑了，湖水变得满是皱纹，美丽的景象不见了。小洁回过头不满地看了他一眼，有用企盼的目光望着湖水。”这几句的疑惑进行与学生一同研读教材所蕴含的意义。“皱纹”是什么意思？为什么不用“波纹”？小洁“不满”什么？小洁“又期盼”什么？从而引导学生揣摩作者的写作意图，突出了小洁十分爱护环境，这也是作者的心愿。课堂生成的情况是：学生说：“湖水也不高兴了，皱起了眉头。”“湖水说：哼！讨厌的小男孩……”我相机说道：“保护环境，人人有责。”接着引导大家读好这几个句子。巧妙的处理与朗读中的情感引导，多次让学生读就是让学生读出作者写作的心愿和要表达的情感。这也是我们解读教材的最终目的。

　　3、有效合作

　　小组合作交流应在学生独立思考的基础上进行，教师要给足学生独立思考的时间、讨论的时间，同时要把握好合作交流的时机。如当问题答案不唯一时、当找寻答案的途径不唯一时、当问题的答案呈现方式不唯一时，组织学生进行合作学习，能够集思广益，发挥每个学生的个性。合作学习不仅使学生得到了结论本身，更多的是张扬差异、发展学生的个性。但是一定要注意：学生都会的不易讨论，学生讨论不出来的也不易讨论。

　　4、有法交流

　　教给学生合作学习的方法和培养良好的合作品质是提高小组合作学习实效的保证。为此我们十分注重指导学生在小组合作交流中如何发言、如何倾听、如何评价、如何质疑等等，并创编了合作发言的顺序号和发言的规则：小组合作，讲实效；目标明，任务清；静思考，再发表；有序说，认真听；有疑义，大胆提；会选择，能归纳；乐分享，善评价；人人发展收获大。例如，我校特岗教师余静教学《我是什么》一课时，让二人小组交流“人们想出种种办法管住我，让我光做好事，不做坏事。”其中有什么办法呢？这是个二年级学生不熟悉的内容，但经过交流学生确实回答出来了。学生说：“打大墙挡住水。”又一生说：“修一个水池，让水流进去。”虽然不是专用名词“修堤坝”“建水库”，但是这是学生的学习成果呀。余老师接着又问：人们要管住水，是因为它要做坏事。还有什么原因呢？我在一旁听到一位中下学习成绩学生小声说：“因为水对我们很重要，管住了我们要用它。”二人小组长接着说：“水是人类生命之源。”最后全班同学交流得出：水是地球的生命之源。由易到难，由浅入深的有效讨论，剖析出了教材的真谛。

　　（四）进行智慧评价

　　评价是教学的一个环节，是激励导向机制。新课程强调对学生的尊重、赏识，于是出现了教师一味的表扬或是不敢批评等模糊评价。针对这种现象，我校以这个课题的研究带动全校所有学科进行了评价改革。我们把评价定位为促进学生发展的手段，在评价智慧化、人性化、多样化方面，进行了尝试。评价的形式、方法不拘一格，异彩纷呈。有自评、生评、互评、家长评，立体评价；课中评、课后评、单元评、期终评，全程评价等等。值得一提的是我们同年级组的老师聚在一起讨论如何评价学生最有效。大家认为对于一年级学生来说，奖励很有效。我们自己剪“小苹果”“小红花”“小星星”“笑脸”等，对学生进行客观、公正的评价。一学期下来，孩子们深深喜欢上了这种评价方式，虽然操作起来较以前略显复杂，但看到孩子们为得到一个个向往的奖章而努力时，老师们由衷感到高兴。

　　实验教材的研究不断向前，我们教师的教艺也逐步提高。我们盐池五小建校迟，但发展快。2010年秋季招生，我们来自农村的这批教师，在我县教研专家的引领下，积极投入到教材研读的大军中，通过自学、县级骨干教师培训学习、请专家讲座、外出学习、交流实践，使我们的教学质量发生了质的变化。今年，我校先后派出去七、八十位教师到福建连江县、山西太谷县学习。尤其是山西太古县的“先学后教”的方法对我们触动很大。此外，我们学校又承担了区级“研读教材，有效课堂实践”的课题研究和教育部“信息技术”试点校，给我们这批农村教师带来了莫大的惊喜和学习机会。虽然我们只是实验的“志愿军”，可我们时时刻刻都关注着小学语文改革的方向，时时刻刻都关注着学生的生命发展，从来没有停歇过语文教学探索的脚步。“研读教材 追求实效”是我们一直努力的目标，是我们永远不变的研究主题。
