阅读感悟中应注意的几个问题
江苏省盐城市响水县小尖镇田荡小学 解作慧
  随着语文课堂改革的深入，带来了许多新的教学理念，教者纷纷抛弃了烦琐的分析和机械的训练提得最多的喊的最响的是“感悟”、“探究”。首先，应提倡和肯定这种做法，这毕竟说明语文课堂改革迈向新的一步，因为理解认识上的偏差，在教学实际中还存在一些不足之处，影响了学生对文章内容的理解。

　　一、匆匆地读，匆匆地感悟

　　感悟，顾名思义就是先感后悟，充分地感知对象，通过探究，有所领悟，前提是充分地感知对象，而感知对象的最好方式是充分地阅读课文、了解课文。然而在课堂上却经常出现这样的情景，学生刚把课文第一遍读完，甚至还没有读完，教师就要求他们感悟课文的认识。于是学生或吱吱唔唔不知所云，或肤浅的说一点初步的印象，整个一堂课，有一种“乱纷纷的你方唱罢我方登场”的感觉。学生之所以没有感悟，究其原因是缺乏阅读和思考的时间。现代阅读理论认为：阅读时作者和读者进行对话的过程，作品的意义是在对话过程中建立起来的只有让读者亲密地接触作品，和作者进行心灵的沟通，才能获得对作品深层次的理解和感受。因此阅读时必须让学生有充分的时间，让他们反复地读，读懂、读透。在读中进行揣摩、推敲和品味语言文字，让自己的心沉浸到文章中去，他们才会对课文有深刻的、独特的感悟。

　　二、只悟思想和情感，忽略语言文字的品位

　　听了不少的公开课发现，许多教师以为“感悟”就是对课文内容和思想感情进行领悟，于是，课堂上不惜花费大量的时间精力，引导学生分析课文，探究人物心理，体会作者的情感，把内容和情感感悟的淋漓尽致、入木三分，惟独忽视对无言文字的品味、积累和运用，迷失了语文教学的基本任务。其实，语文的思想内容和语言形式是统一，内容和形式的感悟也是相互促进的。对语言文字的感悟越丰富，对思想内容的体会越深入，反之亦然。新课标也指出既要注意“情感的体验”，又要重视“比较丰富的积累”，“体会课文中关键语句在表达情意方面的作用”等具体要求。为了实现上述的目标，在阅读教学中，教师既要指导学生感受优美的语言，领悟独特的表达方法，把内容和形式有机结合起来，使学生的阅读感悟不断深入。

　　三、多种现代教育技术反复使用，剥夺学生感悟文本的权力

　　投影、多媒体技术作为一种现代化的教学手段，以其特有的形式进入了课堂给语文教学带来了巨大的革命。它以直观、感性为特点弥补了学生感知经验的不足，还能够激发学生学习的兴趣，有效提高课堂教学的效率，但是现在，多媒体似乎成了一把万能“金钥匙”，无论是公开课还是观摩课，没课必是多媒体，因新鲜事物的出现，从表面上看，课堂气氛活跃，学生兴致勃勃，但略加思索却不难发现，大量课件的展示剥夺了学生宝贵的阅读时间。阅读教学必须以学生直接接触文本，感悟文本为主，不能以视觉形象代替文本的阅读与感悟。以“视”代“读”，一“观”代“品”，放弃对语言文字的品味，片面追求教学手段的现代化，不仅会束缚学生的联想和想象，并且将妨碍学生的阅读能力的发展。何况语文的魅力常常是“只可意会，不可言传”的，只有用心揣摩、品味和体验，才能最终有所感悟．

　　四、过分放手，忽视教师的点拨和指导

　　我国的语文教学一直注重自我感悟，朱熹曾说过“书读百遍，其义自见”，也有“学而不思则茫，思而不学则殆”的古训。　鲁迅对我国传统的教学方法既有肯定又有批评，他描述旧学校的阅读教学：“教师并不讲解，只要你死读，自己去记住、分析、比较。弄得好，是终于能够有些懂，并也可以写出几句来的，然而到底弄不懂的也很多。”现在，有的教师因为片面的理解“学生是语文学习的主人”，所以在阅读教学中不敢点拨、指导，只是一味地让学生自读自悟，导致教学的效率低下，新课标也指出“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。”小学生由于只是经验有限，他们对课文的感悟是肤浅的、不全面的，或者是朦胧的，难以言传的。而教师的点拨、指导常常能启发学生，进而促使学生产生顿悟。并且教师还应该指导学生掌握一些基本的阅读方法，比如对比阅读、发挥想象、体验情感等等。学生一旦真正掌握了阅读的方法，他们的阅读能力一定会迅速提高。

　　五、局部感悟泛滥成灾，整体把握仍嫌不足

　　语文课堂中，常常见到这样的现象，教师导入课文后，先要求学生自己选择一段或几句自己感兴趣的话读读议议，然后谈自己的感受。从表面上看，这样做尊重了学生的学习自主权，实质上是剥夺了学生整体感悟课文的能力。笔者以为，对课文的感悟首先应该是整篇课文的感悟，因为，只有把握了整体，才能对其中的每一部分有深入正确的理解，相反，脱离了课文的整体，对部分的理解肯定肤浅的，甚至是盲人摸象。而且，迅速准确地把握整体也是一项基本的阅读能力。新课标也指出：“在教学中尤其要重视培养良好语感和整体把握课文的能力。”当然，强调对课文的整体感悟，并不是不能从某一方面或某一局部进行分析，而是这种分析必须顾及全篇，要有课文的整体感；再退一步讲，哪怕是对课文某一句话的理解，也应该具有整体的意识，要从大处着眼，小处着手，避免只见树木，不见森林。

　　六、过分着重热闹的课堂表演，弱化文本的阅读感悟

　　一位教师教学《春光染绿我们的双脚》，在自由读课文以后，他让学生自主选择一个喜欢的段落，采用自己喜欢的方式进行学习，立即班级人声鼎沸、手忙脚乱，几乎所有的人都　放弃了课文的阅读，随心所欲的自由发挥，或读或画，或演或唱——变成了街市，课堂成了“大杂烩”。尽管说、唱、画、演是课堂常用的教学手段，也容易被学生所接受，有效激活课堂气氛，但是千万不能离开阅读，课堂表演是进一步提升学生理解文章内容的手段。语文教学并不排斥活动，但是，教师必须恰当地运用各种活动方式，促进学生对文章的阅读与感悟。
