浅谈英语教学中如何培养学生的自主学习能力
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  【摘 要】 “以活动为中心, 学生自主学习”强调通过学生的自我发现去掌握知识，培养学生对知识本身的兴趣与热爱，使学生把语言的学习看作为内在的需要，学生的角色从接受者转变为分析者、探究者。教学活动中师生的和谐交往可以激发学生对认知的兴趣，使学生在轻松愉悦的意境中提高运用英语的能力。

　　【关键词】 初中英语；教学观念；学习方式

　　一、改变教学观念，提高教育水平。

　　新课程对学生自主学习，探究性学习提出了更高的要求，传统的教学观念已落后于时代的要求，因此作为自主教学的指导者教师来说应该改变自身传统教育理念，教师充分认识到师生角色发生变化，老师已不再是课堂上的主角，而学生是学习的主体，在课堂上应多维互动，从教师到学生，从学生到教师，从学生到学生，的互动，学生的自主发展没有受到禁锢，可以提高语言知识向语言技能的转化，以适应现代教学模式的发展要求。另外，教师应该加强自身教育理论知识的学习和专业知识的学习，提高自身教育水平。教师有完备的知识储备，是课堂学习效率提高的有力保证，在此基础上，指导学生自主学习，如学生自主性学习内容的确定，指导完成学习任务的基本策略，控制学生学习时间等，在教师指导下培养学生自主学习的能力。

　　二、激发学生的兴趣

　　要帮助学生养成自主学习的能力，首先要帮助学生养成好的学习习惯，而学生良好的学习习惯来自于浓厚的英语学习兴趣。爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师。”朱熹说：“教入未见意趣，必不乐学。”也就是说，要学生愿意学，乐意学，首先需要培养学生的学习兴趣，兴趣是学习的动力。学习英语的兴趣越浓，积极性就越高，学习的效果就越好。如果能把学习英语培养成一种兴趣，成为学生的一种需要，就能使学生由原来的“要我学”转为“我要学”，逐渐养成自主学习的好习惯。 

　　学生在初学英语时都会感到新奇，希望了解它，对英语都有一定的兴趣。但因中学生缺乏意志力，他们的学习兴趣很容易因困难和乏味而转移或中断。只有不断地激发学生学习英语的兴趣，帮助学生克服学习上的困难，才能保持他们积极的学习动力。 

　　三、培养学习兴趣，开发自主学习的潜能。

　　1、建立和谐的师生关系，产生良好的学习心理效应。

　　教学活动是师生双方情感和思维的交流，师生关系直接制约着学生的情感和意志，影响着学生的认知活动。如果情感上有了障碍，将会大大影响学习效果。教师要爱护、了解、尊重学生，及时与学生沟通，建立和谐的师生关系，能在学生身上产生良好的心理效应，激发学生的自信心和上进心，收到事半功倍的教学效果。

　　2、优化课堂教学模式，培养学生主人翁意识。

　　教师在上课时，要善于利用启发式教学，引导学生去发现问题、分析问题、解决问题，让他们去积极主动地学习，而不是被动地听老师讲课，记笔记。传统的英语课堂以教师为中心，教师是知识的化身、教学的主体，强调对语言规则的解释、理解和反复操练，而忽视让学生自己到语言实践中接触、运用和归纳语言规则。在自主性的英语课堂中，教师的主要任务是选择具有知识性、趣味性和真实性的语言教学材料，给学生以明确的学习任务，并以任务为中心，组织学生主动参与多种形式的课堂互动交流活动，并在必要时给予适当的引导、帮助和鼓励。

　　3、引入激励机制，培养和发展学习兴趣。 

　　常言道“好孩子是夸出来的。”作为教师，要善于发现他们的闪光点，多用鼓励性语言动作评价，引导学生，使他们得到自豪感，从而激发他们对英语学习的兴趣。即使学生在学习中受到挫折，也要给予理解和积极鼓励，帮助他们分析失败的原因，为他们营造一个支持性的环境，激励学生不断地大胆尝试，不断地增强学生成功的愿望，从而最大限度地调动学生的积极性。

　　课堂教学引入激励机制，发挥激励机制的积极作用，激发学生的好胜心，调动学生智力与非智力因素，使学生自主参与到课堂教学的整个过程。用小组竞赛方式贯穿于课堂教学的各个环节，这样，课堂上学生注意力集中，思维积极，发言踊跃，课后学习更加主动自觉。促进学生间的互帮互学，学生从“要我学”变为“我要学”，形成自主学习的良好氛围，学习兴趣倍增。 

　　4、改革教育评价体系，提高学习的自觉性。

　　在英语自主学习教学模式中，教师更应坚持因材施教，以形成性评价为主，终结性评价为辅，及时肯定学生在英语学习过程中的点滴进步。此外，还应注意培养学生自我检测、自我评价的能力，对自身学习过程中的情感、认知能力及行为能力作出合理的评价，提高学生自主学习英语的自觉性、积极性和主动性，在评价中求进步，在进步中得到更好的评价，获到了良好的激励效果，也最大限度地提高了学生的自主学习能力。

　　作为一名21世纪的教师，我们要不断学习新的教学理念，关注和尊重学生的需要，使每个学生都可以得到最大限度的发展。只有这样，才有可能培养学生良好的英语思维习惯，提高他们的英语自主学习能力，最终养成他们的终身学习能力。
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