浅谈学校体育教学改革与创新
·陈 荐，四川省营山县增产小学
  近年来，随着我国教育改革的深入开展，单纯体制上的改革已经被复杂的全方位的改革所取代，教育领域呈现一片欣欣向荣的景象。全面素质教育是国家为培养适应未来社会发展需要的跨世纪人才而提出极具远见的战略性决策，在这个改革的浪潮中加快学校体育的快速发展，成为许多学校追求的目标。然而，在实践过程中，如何加快这个步伐，如何对学校体育教学进行改革与创新，成为诸多学校体育教学改革的“拦路虎”。

　　自上个世纪80年代以来，我国中小学的体育教学改革已经取得了很大成绩，但在教学观念、教学方法、教学内容和教育评价观念方面依然存在着不少问题。如何解决这些总是以适应素质教育的发展，这是每位学校体育工作者所面临的脚踏实地去分析、探讨问题，以寻求出一种最现实的解决这些问题的方法，从而使体育教学改革与创新一个新台阶。

　　一、培养体育教师的创新意识，探索体育教学中“主导与主体”和谐统一的途径，对体育教学方法进行改革与创新

　　体育教学是以教师为主导，学生为主动体的教学活动，教师的创新意识主导作用，教师是教学中获取创新成功的第一要素，体育教师要在传统教学经验的基础上转变教学观念，学习新事物，研究新问题，运用新思想、新知识，研究新事物与新问题，研究探索创新，培养学生的创新思维与创新能力。

　　体育学科是在教学理论指导下的实践性学科，体育教师的创新意识要面向全体学生，尊得学生个体，鼓励学生在学习实践中去“发展”，去“超越”，注重实践中探索创新，从实践中体现解决问题的能力。

　　教师的主导作用是教学观念问题，也是教学艺术的体现，主导作用主要体现在“导”上，表现在教师是教学任务的领导者；教学目标的制订者；教学过程的组织者；科学知识的传递者；学生求知的启发者。所以，体育课堂教学重点应在“导”教学目标、“导”学习方法、“导”师生情感等方面下功夫来探索体育教学中“主导与主体”和谐统一的途径。

　　1、“导”教学目标

　　体育教师在教学中确定的每一堂课的教学目标，既要有微观的眼光，更需要有客观的观点，要把素质教育的全面要求渗透到体育教学目标中，包括全面的认知体系。一般的学科能力，还有兴趣、态度等情感领域的教学目标，变宣布教学目标的平铺直叙法为能激发学生活力的课堂导入法；既要传授知识、提高学习技能打好文化基础，又要发挥学生的整体智能，学会学习，提高能力，使学生知识和能力协调发展，认知和情感和谐发展。

　　2、“导”学习方法

　　教师应变只注重教法研究为有针对性地对学生进行学法指导，应根据每一课内容，讲究学习方法的传授，重视对学生课前预习法的指导；应加强课中听课方法的旨导，加强动作技术练习方法的指导，重视课后复习方法的指导。让学生在理解内容，概括中心的基础上，教学生从理论与实践相结合中捕捉知识的学习方法，也可通过同其它学科的合作关系，结合传授“自我学习”的自学能力变以教师为主体的“教”，为以学生主体的“学”。

　　3、“导”师生情感

　　教师不但要尽可能地发掘教材内容的情感因素，努力挖掘情感教育点，而且还应重视自身的情感表现。要关心热爱孩子，课堂上教师要用亲切的教态、和蔼的语言感染学生，引起学生学习兴趣，激发学习好奇心、求知欲。为学生创造一种民主、和谐的气氛，有助于学生主体作用的发挥。

　　二、对体育教学内容的改革和创新

　　1、对片面重视竞技体育内容的教学为融民族传统体育，地方健身项目和娱乐活动为一体内容的教学，使课堂内容多姿多彩。

　　广大体育教师要提高认识，明确学校体育教学的目的，在教学计划的安排上做到统筹兼顾，并在具体的教学实践中真正将其落到实处，使武术、舞蹈、跳绳、拔河、踢键子等民族传统项目的广大学校体育课堂中都占有一席之地。此外，体育课的内容安排还要因地制宜把一些为群众所喜闻乐见的地方健身和娱乐活动，融入课堂教学之中，使体育课的教学焕发一种新的生机活力。

　　2、变忽视保健性体育知识内容的教学为平时就有意识地进行渗透，为学生终身科学锻炼身体打下伏笔。

　　新世纪需要的是身体健康强壮的创新人才，而身体健康强壮则来自平时不间断地自我科学锻炼。因此在课堂教学中，教师应有意识地向学生介绍人体各年龄阶段的特点及其锻练身体时应注重的事项，应向学生介绍在不同气候条件下身体健康锻炼的自我防护措施，应向学生介绍一些常见运动损伤的预防以及如何对其进行正确处理的方法，以及介绍康复锻炼时如何制定一个较为完善的运动处方等等，为从事终身体育锻炼垫下基础。

　　三、更新体育教育评价观念、实现体育素质教育

　　体育教育评价是对教育效果进行的价值评判，即指依据教育目的的对体育教育过程及效果进行价值判断。以提供信息，实现它的导向、激励、竞争、协调、控制、管理等方面的功能。

　　1、树立全新的评价观，建立科学评价机制

　　首先，要研究素质教育的内涵。抓住素质教育全面性、基础性、个体性、主动体性等特点，确立学校体育在素质教育中的地位、作用，明确学校的具体培养目标，使评价目标与教育目标一致并以此为依

　　据来设计体育教育评价的指标体系，并力求评价指标科学化，评价方法具有可操作性，发挥评价体系的正确导向作用。既要评教学效果，又要评教学过程；既要评教师的确良教又要评学生的学；既要考证体育知识、技能的学习成果，又要关注学生的身体发展和体育能力培养以及思想意志品质。

　　2、多种评价方式综合运用

　　我们应改变单纯采用终结性评价的方式。而是采取诊断性，形成性和终结性评价相结合的评价方法。

　　诊断性评价主要是解决学生在学习某一教材的准备状态，以确定教学起点和采取恰当的方法；形成性评价即在体育教学工作中及时发现和诊断问题，及时获取反馈信息，改进体育教学工作；终结性评价是指对某一阶段的教学工作所进行的综合全面评价，以确定教学的最终水平，对上一阶段所进行的终结性评价双作为下一阶段进行诊断性评价的依据。

　　3、建立自评与他评的评价方式，科学评价，重在激励。

  在对课堂教学质量的评价中，建立自评与他评相结合的评价方式，既要同行教师参与评价，也要任课教师参与评价，这样才能使评价顺利进行，得出正确的评价结论。对于学生来说，学生要掌握驾驭自己、提高自己的能力。只有亲身体验结合教师的教学目标，制定自己的学习目标并以此作为自我评价目标。这有利于学生养成正确的自我评价的能力，也是学校体育贯彻终身体育思想所要求的。

　　同时，在评价学生中要改革评价内容和方式，充分运用评价结果来激励学生，使学生看到自己的进步。可以设立后进生进步表，中等生提高表，优秀生荣誉表，使每一位同学目的看到自己的进步和提高。
