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  新课程实施以来，传统的课堂教学一直在进行变革，教师们正在课堂教学中打破束缚学生思维发展的传统教学模式，遵循以人为本的观念，转变学生的学习方式，给学生发展提供最大的空间，让学生学会自主学习，享受学习的快乐。但在课堂教学调研中发现，有些教师的课堂教学仍然违背学生认知规律，教师讲得多，学生自主学习少，没有养成良好的学习习惯。为进一步推进课堂教学改革，我们在“办适合学生发展的教育，让学生享受成长的快乐”办学理念指导下，构建了生态学习课堂，推进了课堂教学改革。

　　一、“生态学习课堂”构建

　　（一）我们所理解的生态学习和生态学习课堂

　　生态学习：是遵循学生认知规律，让学生在课内外自主学习、合作学习，最大程度的发挥学习能动性，养成良好学习习惯，享受学习的快乐的认知过程。

　　生态学习课堂：学生是课堂教学活动中的主体，通过高效的课堂教学活动，使每个学生能主动求知、合作探究，实现学生最大发展的和谐学习课堂。 

　　（二）“生态学习课堂”目标

　　我们从教师教学和学生学习两个维度制定了“生态学习课堂”目标，教师要做到授人以渔，教会学生学习的方法和培养学生良好的学习习惯，学生要达到六个学会：

　　教会学生自主学习——学会预习课文

　　教会学生互助学习——学会分析评价

　　教会学生自主探究——学会自主探究

　　教会学生敢于质疑——学会提出问题

　　教会学生展示学习——学会表达交流

　　教会学生反思问题——学会总结方法

　　（三）“生态学习课堂”教学流程

　　我们构建了“生态学习课堂”基本教学流程：

　　分为六个环节：（课前）自主预习——自主学习——合作探究——交流评价——巩固检测——（课后）拓展应用

　　1.课前预习

　　学生在教师指导下自主预习将要学习的内容，提出自己的困惑和疑难，作好记录，上课后交流预习情况。

　　本环节注重指导学生预习的方法，使学生学会自主预习。

　　2.自主学习

　　课堂上学生对照自学提纲，进行自主学习，对学习过程中的疑点、难点做好记录，为合作探究打下基础。

　　本环节鼓励学生勤于思考，使学生学会提出问题，敢于质疑。

　　3.合作探究

　　小组成员整合疑点、难点进行讨论探究，共同找出解决问题的方法与思路。

　　本环节教会学生互助学习，合作探究。

　　4. 交流评价

　　学生对学习收获进行交流，师生进行评价。教师帮助学生解难答疑，对重点、难点、易错点进行精讲点拔，引导学生总结学习规律、学习方法与思路。

　　本环节教会学生互助学习，使学生学会分析评价；学会反思问题，总结学习方法。

　　5.巩固检测

　　针对本节课所学内容，进行当堂达标检测。可通过教师抽检、小组长批阅、同桌互批等方式了解学生答题情况，及时对错题进行讲评点拨，确保训练的有效性。

　　本环节教会学生反思问题，学会总结学习方法。

　　6.（课后）拓展应用

　　课后以实践性作业为主，进行巩固拓展训练，使学生在体验中进行应用和提高。

　　二、推进课堂教学改革的措施

　　（一）推进思路

　　我们按照：“整体研究，重点推进；全员参与，先锋领路；学校搭台，个人发展。”的思路推进课堂教学改革，并实施了一系列推进措施。

　　（二）推进措施

　　1.“二个研究”推进课堂教学改革

　　我们以个人教学法和个人课题研究推进了课堂教学改革。

　　（1）个人教学法构建，推进课堂教学改革

　　生态学习课堂构建中，我们学习模式，不唯模式，倡导百花齐放，百家争鸣。大力倡导个人教学法构建，以个人教学法推进学校课堂教学的改革。

　　我校有5位老师的个人教学法在市县级获奖和推广，我们利用这些资源优势，对全体教师进行了教学法研究培训。教师们结合自身的业务专长、教学经验和任教年级学科特点，研究构建教师个人教学法。一半以上的教师总结出了自己的教学法。学校评选出了教师个人优秀教学法，并对这些获得优秀教学法的教师进行了表彰奖励，在全校推广。

　　（2）个人课题研究，细化课堂教学改革

　　学校倡导在教学中进行科研，以科研促进教学。学校申报了十二五科研课题的基础上，围绕课堂教学改革确定科研课题，遵循“问题即课题”原则，进行课堂教学专题探索，细化课堂教学研究，切实解决课堂中存在的问题。

　　2.“四课研修”，加强课堂教学改革

　　通过“四课研修”加强对课堂教学改革的引导和强化，即优秀教师引领的“示范课”，探索方法的“研讨课”，领导班子推门的“常态课”，所有教师过关的“达标课”。

　　三、课堂教学改革促进了学生的发展

　　1.学生学习能力得到全面提升

　　我们制定了《生态学习课堂达成评价表》，90%以上的学生达到了生态学习课堂六个学会目标。在2012年12月对三至六年级学生的生态学习目标的达成情况进行了检测：98%的学生学会了自主学习，能在课前能按照要求预习课文；94%的学生在互助学习中学会了分析评价，89%的学生课堂上敢于质疑，敢于提出问题；98%的学生能在大家面前进行大方地展示交流；85%的学生养成了反思问题的习惯，学会了总结学习方法。

　　2.学生整体素质得到全面提高

　　2012年县文艺汇演，我校2个舞蹈《福娃乐》《三人舞春》、英语课本剧《小红帽》和朗诵《祖国啊我亲爱的祖国》分别获全县一、二等奖，其中舞蹈《福娃乐》被推荐参评市文艺汇演获三等奖；10幅书法绘画作品在市第四届中小学生文艺展演中获奖。

　　2012年10月28日，我校的综合实践活动项目《关注冷饮食品 呵护生命健康》代表我县参加潍坊市第九次公民养成教育社会实践活动成果现场展示荣获市一等奖。

　　在第二十七届青少年科技创新大赛中，我校电脑绘画6名同学获县一等奖，3篇科技小论文分别获县一二等奖，2个发明创造获县一等奖，1个科技实践活动获省二等奖；五年级贾晓萱同学的电脑绘画《童乐》，在第十届“全国中小学信息技术创新与实践活动”电脑绘画作品获得了全国小学组电脑绘画一等奖第二名的好成绩。
