浅谈提高语文阅读能力的有效途径
·王春敏，吉林省榆树市五棵树镇中学
  【摘　要】 阅读教学是语文教学的重心，阅读不仅是语文之根，学习之母，更是教育之本。语文的阅读教学是为了培养学生的各种阅读能力，积淀人文素养，提高学生的语文素养和言语交际能力。因此，提高语文阅读能力直接关系到学生语文能力的高低。只有阅读效率提高了，学生的阅读面广了，知识信息积累丰厚了，学生的语文素质才能真正得以提高。本文着重论述了提高学生语文阅读理力的一些有效途径。
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　　阅读教学是语文教学的重心，阅读不仅是语文之根，学习之母，更是教育之本。语文的阅读教学是为了培养学生的各种阅读能力，积淀人文素养，提高学生的语文素养和言语交际能力。张志公先生曾说：“阅读不仅仅是学习和继承前人或他人知识，它还将影响到人类社会现实的和未来的生产、生活和科学技术的发展。”可见，语文阅读之重要，学会阅读才能生存，才能发展。但长期以来，我国中学语文阅读教学存在“少、慢、差、费”的现象，即阅读数量太少，阅读速度太慢，阅读效率太差，阅读时间太浪费。因此，提高语文阅读能力直接关系到学生语文能力的高低。只有阅读效率提高了，学生的阅读面广了，知识信息积累丰厚了，学生的语文素质才能真正得以提高。“如何提高学生的阅读能力”是众多语文教育工作者面临的严峻课题。笔者根据十多年来的阅读教学经验谈谈自己的一些肤浅看法。

  一、转变阅读观念

　　语文教学改革最根本的内容就是改革阅读教学。语文教学长期以来造成的“少慢差费”的现象，主要表现在阅读教学效率不高上。学生被动地获取知识，限制了学生的思考范围，更难于发挥和培养学生的自觉能力和创造能力。语文阅读教学，其主要目标不应该是对文章本身的解析，更主要的是通过对文章的阅读，加强学生语言和思维的训练，通过读熟以至背诵课文，积累语言材料，培养语感，提高阅读能力。为此，语文阅读教学，应该把着重对课文内容的讲解、分析作为教学的主要任务转化到对阅读材料的语言训练和思维训练上来。只有这样，语文阅读教学才有出路。学生也只有通过这些训练，才能掌握基础知识并转化为能力。因此，在语文阅读教学中，我们要克服形式主义，摒弃那种脱离语言和思维训练的空洞说教与烦琐分析，提倡朴实的教风，在课堂上腾出一定的时间，让学生自己读书自己分析自己理解，并形成自己的见解。在阅读课堂这样特定的空间里，既充分发挥老师的主导作用，又充分调动学生的积极性和主动性，培养学生的参与意识，鼓励求异创新。例如，在教学《项链》一文时，绝大多数的学生都是在一种“自读提示”的思维定式下展开的：主人公玛蒂尔德是一个小资产阶级妇女形象，她向往豪华、舒适的生活，爱慕虚荣，并为此而付出了十年的青春作为代价。但个别同学却认为，玛蒂尔德丢失这串项链，丢得好，这一丢不应该是她的人生“悲剧”，倒是使她从艳羡上层社会生活的虚无飘渺的梦幻里回到了现实生活之中，开始其自食其力的“诚实的”劳动，这对她来说实在是一次人生的飞跃，是一次“新生”。对学生来自于文章本身这样新奇的看法，老师应该积极鼓励。 

  二、培养良好的阅读习惯

  好的阅读习惯是提高阅读能力的前提条件。《全日制普通高级中学语文教学大纲》要求训练学生听说读写与坚持自学五个方面的习惯，其中阅读的习惯包括“默读习惯”、“读书看报的习惯”、“课文要仔仔细细地读”的习惯与圈点批注、积累阅读材料的习惯。

  首先，让学生养成爱好读书的习惯。学生养成了一有时间就拿起书来读、手里有书能读进去的习惯对提高他们的阅读能力大有好处。让学生养成爱好读书的习惯，教师就得给学生一定的学习任务。从1999年秋季期以来，我的具体做法是：一、课前五分钟交给学生，每天由一位学生朗读一篇他推荐的好文章；二、让学生课外广泛地阅读，收集他认为有价值的文章，或抄或剪贴，每个人都要有一本阅读收集本，一个月交流一次。

  其次，让学生养成圈点批注并做笔记的习惯。学生每阅读一篇文章都要把文章中的关键词、中心句划出，把自己不清楚有疑问的地方标识出来，做到每一篇文章都读有所得。一个词的理解、一个优美语句的赏析或是一点点自己的感悟都是收获，都应及时地把它记下来。“好记性不如烂笔头”，引导学生把单纯吸收的心读转变为勤于表达的写读，这是阅读的深化阶段，让学生阅读吸收后善于倾吐善于表达。

  三、掌握科学的阅读方法

　　只有掌握了合理的科学的阅读方法，才能有效地提高阅读能力。学生应根据不同的阅读目的以及所读材料性质和难易程度的差异，调整阅读速度并选择最为适宜的阅读方法，或略读、或浏览、或精读。叶圣陶先生说过，所谓良好的读书习惯就是“自己能够读，自己喜欢读”（《叶圣陶语文教育论文集》）。如果学生都“能够读”，而且“喜欢读”，那便达到了中学阅读教学的最终目的。正是基于这样的认识，我在针对不同的课文进行阅读教学的时候，不求面面俱到，而是认真找准每一篇课文阅读教学的“切入点”。例如，我在执教《祝福》这一课的第一节课时，考虑到整个单元的教学目标，联系《祝福》这篇小说的特定内容，要求学生明确理解“作品的典型环境”。由于这是中学教材里最长的课文之一，要在短时间内完成对文本的理解不容易。于是，我请学生从“筛选文章的重要信息”这一“切入点”着手，采用“速读”的方法，阅读课文，筛选信息，理解《祝福》的典型环境。学生在这一明确的读书目标下，快速地阅读课文，很容易获得了这样的“信息”：鲁镇是一个在封建迷信、封建礼教严重毒害、束缚下的封闭的农村社会，生活在这样的社会里的人们，人与人之间的关系是那样的凉薄和冷漠，这是当时特定的时代背景下的一个典型的“社会缩影”。这些“信息”都是学生自己从文章里面获得来的，不是老师“灌输”的，学生自然就接受了。这种教学模式比传统的教学模式“从当时的社会背景讲起、对阅读材料作烦琐的分析、把课文内容一一解剖并条例化”收到更好的效果。

  四、训练学生多方面的阅读能力

　　第一，归纳主旨的能力。学生有了这种能力，在阅读文章时就能准确抓住文章的重点，读出深层意义，听出弦外之音，进而撮要归旨。在阅读教学中，教师教给学生提炼文章主旨的一般步骤，即摸轮廓、找重点、理思路、看选材、明中心等五步，根据重点、思路详细并结合写作背景，归纳中心思想。

　　第二，对比辨析的能力。根据心理学原理，凡是经过比较，同中求异、异中求同的事物，便记忆深刻。所以，在阅读教学中应重视对比阅读，应尽可能选择一些题目相同内容不同、内容相同文体不同或人物事件相同观点不同的文章让学生进行对比阅读，这样有助于理解记忆文章的内容，并有助于博采众长、明辨优劣、开拓视野。例如，教《六国论》一文，我准备了苏辙的《六国论》，还有一篇习作《新六国论》以及从历史角度分析六国灭亡、秦统一中国的原因的一些文字材料，让学生进行对比阅读，明确不同的写作目的，从不同的角度得出不同的结论，也让学生从不同的观点中开拓视野。

　　第三，入境品味、入情得意的能力。培养学生透过字面，驱遣想象，进入意境并对作品加以点评。精美的文章应细读精思，“去皮见肉、见骨、见骨髓后”，才能“入境始与亲”，靠近作者意趣。因此，教师要引导学生读名著名篇，从透彻了解语言文字入手，辨出其意义与情味，进一步深研细钻，求得文章和真谛。在此基础上，再鉴别评价。文体不同，评价侧重点也就不同。例如，在阅读教学中，学习《荷塘月色》这样的散文，教师可用配乐朗读磁带，引导学生入情入境，引发联想；学习《阿房宫赋》这类课文，教师应让学生反复吟咏，熟记于心。采取不同的形式引发学生进入文中天地，受到情感陶冶。

　　第四，联想拓展的能力。学生有了这种能力，学习就能由此及彼，一通百通。因此，教师在阅读教学中，要坚持复旧导新、纵横联系。教现代文时要注意引导学生联想拓展，培养学生发散思维能力。例如，教《守财奴》时，引导学生有分寸地恰当地评论当今社会上少数人且小利忘大义，“一切向钱看”的心态；教《孔雀东南飞》时，适当地延伸拓展到古今中外一些经典爱情故事，引导学生正确地看待爱情。

  五、拓宽学生的阅读途径

　　在改进阅读教学的同时，还应重视拓宽学生的阅读途径，指导学生坚持课外阅读。对于学生的课外阅读，教师要加强指导，把它纳入自己的阅读教学计划中来。指导学生课外阅读，一是积极引进阅读新材料，及时把最新的信息教给学生，最好把教材中的文章和当前的社会热点结合起来。例如，在学完散文这一单元后，我让学生对社会上有关余秋雨的“文化散文”和素素、黄爱东西等的“小女人散文”这两种绝然不同风格的文章发表自己的见解，这样就能激起学生利用课余时间去阅读这种散文的兴趣。这样适当“外延”到课外生活中去，就可以拓宽学生的认识思维，陶冶学生的情感还可以引导学生对社会的关心，对人的命运的关心。二是向学生推荐课外读物。课外读物除了思想性、艺术性的要求外，还必须考虑它对学生的潜在意义和实际意义。否则，学生就会对读物产生抵触情绪，当然就达不到阅读的目的了。所以，我们在平时特别是在寒假和暑假前都会向学生发放一张“推荐书目”，有时还要求学生写出读书笔记。这种做法深受学生的欢迎。

　　总之，提高学生语文阅读能力的方法还有很多，只要我们语文教师依据语文教材的特点，不断探索、不断创新，寻求适合学生实际的阅读教学方法，语文阅读教学就会展示出其独特的魅力，学生的语文阅读能力就会得到持续发展与提高。
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