精神文化引领教师专业发展
·宋中江，山东省昌乐县西湖小学
  昌乐县西湖小学是一所新建2年的县直小学，教师们来自不同学段不同学校，大部分教师来自乡镇，平均年龄42岁，整体素质参差不齐，而且职业倦怠感严重，“有经验的教师彷徨停滞不前”“名优教师困惑处于瓶颈”“骨干教师思进状态不佳”“年轻教师发展鲜有目标”。一些教师在学校外派学习的机会面前，以身体不适或其他理由加以推脱，放弃学习的机会。

　　到底是什么原因困扰了教师的专业发展呢?究其原因是教师们内心深处的需求没有被激发出来。马斯洛需求理论中的上3层需求，每个人都有社会的需要、尊重的需要、自我实现的需要。心理学已证实了：人的意志行为开始于需要以及由需要引起来的动机。因此，学校从需要着手来探索激励，创建积极健康的精神文化，以精神文化引领教师的专业发展，取得了明显的成效。

　　一、“平台”激发内需，激发尊重的需要

　　学校为教师创建展示交流的平台，激发教师被肯定被尊重的需要。

　　1.“百家讲坛”以“润物无声”的理念与教师的思维碰撞

　　大部分教师对教学总结和反思缺少动力和热情，而总结和反思恰恰是促进教师的专业成长的是有效途径。为此，学校开设“百家讲坛”。每周五的例会，由校长通过抽签的形式确定两名教师做报告，内容可以是专题讲座、教学反思、教学案例、教学方法，也可以是教学中遇到的困惑等。“百家讲坛”不仅促使教师们在平时的教学工作中总结反思自己的教学，加强了教师间的相互学习和交流。

　　2. 班主任论坛，以“草根式培训”理念进行班主任思想交流

　　学生管理、班级管理离不开一支优秀的班主任队伍。为进一步加强班主任队伍建设，提高班主任工作水平，每学期学校举办班主任论坛。全体班主任结合自己的教育教学实践，从不同角度介绍自己在班级管理中的成功经验。班主任论坛的开设为班主任提供了一个班级管理和育人艺术经验的交流平台，促进了教师的专业化成长。

　　每个人都有被肯定的需要。“百家讲坛”激发了教师的内需，以“润物细无声”的理念与教师的思维碰撞，促使教师们在平时的教学工作中总结反思自己的教学，促进了教师的专业化成长。

　　二、“外脑”激发上进，激发社会的需要

　　每个人内心深处都有进取的欲望。专家引领借助“外脑”进行教育理念和教学方法的学习培训，为教师提供学习交流的机会，激发教师被肯定的社会需要。

　　1.“名家进校园”以“头脑风暴”式的理念与教师的思维碰撞

　　学校邀请名家进校园，有针对性地为教师们做报告，邀请了北师大教育专家王昆仑来给教师们做了《青年教师的职业规划》，让老师们接受专家的教育思想，在爱岗敬业上受到教育和启示。“名家进校园”以“头脑风暴”式的理念与教师们的思维进行碰撞，逐步提高了教师的教育理念，促进了教师的专业成长。

　　2.“教师走出去”以“融合大家”式的理念与教师的思维碰撞

　　学校重视教师的培训学习，每学期外派教师100多人次参加不同层次的培训学习，提高教师的理论水平。“教师走出去”后，在学习中“融合大家”的思想理念，与名家大师的思维碰撞，教育理念与教育思想逐步提高，专业水平也不断提升。内心深处的需求不断被激发出来。渐渐地，老师们外出学习的热情高涨了起来。

　　三、“唤醒”激发创造，激发自我实现的需要

　　大部分教师经过多年的教学工作以后，职业倦怠感出现，对教学研究缺少了动力和热情，年龄刚过40曾经热情洋溢的他们已不愿再创造性地工作。而创造性地工作恰恰能激发一个人自我实现的需要。为此，学校对教师进行自我实现唤醒。

　　1.个人教学法评选，激励教师在教学中得到自我实现

　　（1）个人教学法构建，推进课堂教学改革

　　生态学习课堂构建中，我们学习模式，不唯模式，倡导百花齐放，百家争鸣。大力倡导个人教学法构建，以个人教学法推进学校课堂教学的改革。

　　我校有5位老师的个人教学法在市县级获奖和推广，我们利用这些资源优势，对全体教师进行了教学法研究培训。教师们结合自身的业务专长、教学经验和任教年级学科特点，研究构建教师个人教学法。一半以上的教师总结出了自己的教学法。学校评选出了教师个人优秀教学法，并对这些获得优秀教学法的教师进行了表彰奖励，在全校推广。

　　《张丽娟练中学练后讲数学教学法》被评为潍坊市政府成功奖，被编入广西大学出版社出版的《面向明天的教师》一书；《杨曰伟四环节自主快乐作文》获县重大问题研究创新奖一等奖，并在市教研会名师高峰论坛上进行推广交流，今年6月接受潍坊市教科院创新奖项目组专家的验收，受到好评；我校2名教师的个人教学法在全市推广，2名教师的个人教学法在全县进推广，另有6名教师的教学法在全校推广。

　　个人教学法的评选，使教师们多年的教学经验得到肯定和认可，教师自己创造性的工作在教学得到了自我实现。

　　2.个人课题研究，引领教师在教学中得到自我实现

　　学校倡导在教学中进行科研，以科研促进教学。学校申报了十二五科研课题的基础上，要求每位教师将教学中的问题与科研课题整合，围绕课堂教学改革确定科研课题，细化课堂教学研究，切实解决课堂中存在的问题，从而引领了教师的专业发展。

　　个人教学法评选和个人课题研究，让教师们在总结教学经验和进行教学研究中得到自我实现。

　　四、精神文化引领教师专业发展

　　精神文化的引领使教师们封闭的思想慢慢得到开放，进取意识逐渐加强，外出学习成了教师工作的福利，教师专业得到良好发展。一年来，我校教师在市县级教研会上出示公开课、优质课20多节，10余人次送课下乡。在2011年全县优质课评选活动中，我校参评的5位教师全部获县一等奖；2012年教师2人参评市优质课，9人参评县教学能手，均取得优秀成绩；1人参加全国目标教学研讨会，荣获课堂展示一等奖；100多篇论文在省级以上教育报刊发表和教研部门获奖和发表；个人课题有15人在县教研室结题。
