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  【摘 要】 在新课程理念下，教师要转变教学观念，引导学生转变学习方式，倡导自主、合作、探究式学习。师生关系融洽，相互信任、尊重、理解就能为形成积极健康、生动活泼的课堂氛围打下基础。本文从培养学生自主学习，积极探究入手，旨在提高思想政治课堂教学效率。
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　　新课程改革首先强调的是“教育”改革，它追求研究性学习、能力性培养、品格性塑造。新课程改革的精髓就在于“自主、合作、探究”。为了在中学思想政治课教学中有效地贯彻新课程改革的精神，特作以下尝试：

　　一、主体参与，激发兴趣

　　教师要用多种方法培养学生的学习兴趣。因为“兴趣是最好的老师”，兴趣是学生学习的原动力，思想品德课教学成功的真正秘诀在于要极大地调动学生的学习积极性。如果学生对学习产生浓厚的兴趣时，就会在无意中形成这种内在的动力，积极参与学习。因此，教师应利用学生这一心理特点，千方百计地创设教学情境，调动学生的学习积极性。当学生在认识感兴趣的事物或从事感兴趣的活动时，可以保持稳定集中的注意、进行清晰全面的感知、引起浮想联翩的想象和积极深入的思维，在愉快的情绪体验中，以坚强的毅力去克服困难，达到目的。研究发现，浓厚的学习兴趣不仅会给智能“锦上添花”，既发挥智能的积极作用，同时还会给智能“雪中送炭”，弥补智能的不足。不难看出，学生在兴趣指引下的学习过程，实质上就是一个自我心理健康教育的过程。心理学家皮亚杰认为，教师不应企图将知识硬塞给学生，而应该找出能引起学生兴趣、刺激学生的材料，然后让学生自己解决问题。为此，在教学中，教师应学会创设教学情境，增强学生的参与意识，激发学生的学习兴趣。

　　从现代思维科学的角度看，教学过程就是一个生疑—质疑—释疑—再生疑的动态过程。因此，教师在教学过程中要精心设疑，巧布疑阵，激起学生思维的浪花，引发学生学习兴趣，挖掘学生智力潜能，从而促使他们积极思考，主动探究。

　　怎样才能有效地激发学生的学习兴趣呢？新理念的要求是：以高尚的人格魅力和精湛的教学技艺吸引学生；建立平等和谐的师生关系；运用妙趣横生的课堂导入；以诙谐风趣的语言艺术，营造宽松的课堂氛围。如讲七年级下册《集体的力量》一课时，我就用歌曲《众人划桨开大船》：“一支竹篙也，难渡汪洋海，众人划桨哟，开动大帆船……”，导入新课，学生在歌曲中就听明白了，独木不成林，一个人的力量是十分有限的，而集体的力量是无穷的。培养学生的学习兴趣，是新理念的要求，更是提高思想政治教学效率的关键。

　　二、我是学生友，学生是我师

　　尊重、民主、和谐的师生关系，能够提高思想政治课堂教学的质量。政治教师要注重自身的情感影响，形成正确的教学观念，时刻保持乐观向上的精神，有良好的心理素质和积极、健康、丰富的情感，重视自身情感素质的培养。只有这样，才能更好地实现新理念的情感教育，促进学生的全面发展。

　　在教学活动中，构建和谐的师生关系很重要。我们常说“爱屋及乌”就是这个道理。不论什么课程，如果学生喜欢这位老师，就相信老师讲授的道理。可见，要想提高教学效率，必须建立真挚的师生关系，建立温馨的教学课堂。只有亲其师，信其道，才能达到思想政治教育的目的。

　　三、教学形式多样，教学方法灵活 

　　不管什么样的教学方式，最主要的是适合自己的、适合自己学生的教学方式！才是行之有效的。

　　教学方法是多种多样的。既有讲授课，也有讨论课、练习课、自学课，教学手段可采用录音、投影、挂图等多种辅助手段，努力创设教学情境。方法的设计思路可从两个方面去考虑：一是在每堂课里应用形式不同的教法和手段；二是在不同的章节之间尽可能采取不同的教学形式。这样一来，学生觉得每堂课都有新鲜感，兴趣自然也就来了。因此，经常变换教学方式，满足学生求新求变的心理，使学习兴趣与日俱增，学习效果当然显而易见。

　　新型课堂教学的价值取向是培养学生的创新能力，因此在教学的方法、途径、目的、内容等方面都要体现出多样性、丰富性和开放性。这表现在要留给学生展示其个性、发挥其才能的足够空间。创新的过程实质上就是发现问题和解决问题的过程。新课程课堂教学不是直接呈现给学生现有的结论让学生单纯地去理解和记忆，而是要让教学内容问题化。教学过程重在加强实践，培养能力，提高素质。

　　在新课程理念下，我们要把学法研究和教法研究放到重要位置上来。无论采取什么样的教学方法，都要从实际出发，抓住新课程改革的精髓，重视以学生的发展为主，重视教学方式的多样化，循序渐进、因材施教地推进教学，使课程改革向更好、更实际的方向发展，才是最成功的改革。

　　四、以学生为主体，渗透人文精神

　　关注每个学生的发展是新课程改革的核心理念。教师关怀每个学生，尊重每个学生的个性，使每个学生在原有的基础上得到充分发展。“为了一切学生，为了学生的一切，一切为了学生。”教师讲授的内容，要针对大多数学生的实际接受能力来确定。面向大多数，使尽可能多的学生在单位时间里获得尽可能多的信息，学有所获。

　　思想政治课既是智育课，又是德育课，作为智育课，它主要是解决知和不知，会和不会的问题；作为德育课，它还要解决信不信，行不行的问题。思想政治课的这一特点，要求学生在学习、掌握马克思主义基本原理和社会主义法律道德规范的同时，还要积极参与各种实践性活动，因为“践行”不仅是明理的重要条件和重要途径，更是思想政治课的出发点和落脚点，只有使学生将所学的道理与规范用来指导自己的行为，并逐渐形成行为习惯，才算真正实现了思想政治课的教学目的。所以，教师在教学中应积极引导学生关注国家、人类和世界的命运，引导他们树立科学的世界观、人生观和价值观，以增强学生的社会责任感。如“锲而不舍，金石可镂”的坚强意志；“己所不欲，勿施于人”的仁爱精神；“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的律己观念等。通过这种教学，使学生在学到知识的同时，也达到了人文精神教育的目的。

　　五、主动探究，自主合作

　　“学起于思，思源于疑。”在课堂教学中，教师应把质疑、解疑作为教学过程的重要组成部分，如何鼓励学生质疑，指导解疑，需要讲究策略。首先，要让学生善于观察，发现问题，提出问题，分析问题，解决问题，使学生不断地产生认知冲突，从而激励学生不断改进自己的认知结构。其次，在课堂教学中，教师的引导作用也至关重要。在新课导入和重难点的突破过程中，教师所设置引导的问题特别重要。因为教师所提问题的方向性、准确性、难易度都将直接影响学生的思维方向和方法。

　　学生的学习，可以是自主，也可以是合作。对于教学中的重难点，仅凭教师引导和讲解，学生是很难理解认知的。即使个别学生能够认知，也不能面向全体。如果学生不合作研究交流，就不能达到教学资源共享、成果共享，学生就没有充分的机会进行分析、讨论、归纳、整理、概括等思维活动，一些共性的现象和规律就不容易总结出来。即使教师做出详细的分析和解释，学生也难于共同认知和理解。所以，在思想政治教学中以学习小组为研究单位，让学生在研究过程中相互交流，相互帮助，相互质疑，共同探究。这不仅使有异议的问题得到充分的讨论，形成共识，使疑难问题简明化，而且还能提高学生的学习积极性，全体参与，使学生的思维空前高涨。通过小组互动学习研究，学生能集思广益，取长补短，发挥团队作用。

　　总之，在新课程改革下，我们应当面向全体学生，培养学生综合的科学素养；积极倡导让他们自主地进行学习和探究；培养他们的好奇心和探究欲望；发挥他们的主观能动性，张扬个性；发展他们对思想政治学科的认知和理解；发展他们的思维，让他们掌握探究、解决问题的策略和方法，为他们的终身学习和生活打下坚实的基础。“教育是一项事业，事业的意义在于奉献；教育是一门科学，科学的价值在于求真；教育是一门艺术，艺术的生命在于高效创新。”我想，随着教学改革如火如荼的推进，随着教学新理念的深入人心，初中思想政治教学效率一定会大大提高。
