浅谈初中物理教学中的创新教育
·王会松，云南省永胜县金官中学
  物理学是一门综合性较强的学科，它研究的丰富内容比较接近学生的生活，较适合训练学生进行科学研究，培养创新能力。在初中物理教学中，要把教学的着重点从单纯传授知识转移到启发学生的求知欲，特别是转移到培养学生创新能力上来。就初中物理教学中，怎样对学生进行创新教育，谈谈我的几点看法和做法。

  一、激发学生的兴趣，调动学生学习的积极性

  “兴趣是最好的老师”，这句话充分说明了兴趣对学习的重要性。在教学过程中通过讲故事、现象提出问题，启发学生思考，从而激发学生学习的兴趣。通过演示实验、分组实验，让学生动手动脑、亲自设计实验，在这样的教学氛围中，学生极易产生浓厚的兴趣，调动学生的积极性。

  二、创设民主、平等、轻松的学习氛围，让学生敢想、敢说、敢做

  受传统教育方式的影响，教师常常以一种神圣不可动摇的“权威”姿态出现在学生面前，使学生在学习过程中处于一种被动接受地位，形成一种无形的压力。当代教师在教学中要转变观念，变“师道尊严”的师生关系为“教学相长”的学友关系，与学生建立一种平等、民主、和谐的新型关系。在教学活动中，学生能与教师平等对话，互相尊重，而不是处于劣势地位，那么学生的思想和思维活动就能充分地得到展示。例如我在讲长度单位有千米、米、分米、厘米、毫米、微米、纳米时，有一个学生提出：“有没有比‘千米’更大的单位呢？”我没有及时回答。学生交流讨论：“应该有比‘千米’大的，到底是什么呢？”我进而启发“有谁平时喜欢看科普读物？看过肯定知道。”一个男生站起来答道：“光年”。我马上进行表扬“你真棒”。全班哗然，同时向那男生投去钦佩的眼光。转瞬又用疑问的声音：“光年到底有多大？”学生议论纷纷，不能回答。我回答：“太阳光到达地球约需8分钟左右，光跑一年的距离就是一光年，你们说，光年这个长度单位大不大？”“大，太大了”。又如在讲用天平称物体的质量时，物体的质量等于右盘中砝码的总质量加上游码在标尺上所对应的刻度值。提问：如把物体放在右盘里，物体的质量又是多少呢？学生议论，各说不一，我不作回答，让学生实验自己找答案。学生通过实验后得出：若把物体放在托盘天平的右盘里，物体的质量等于左盘中砝码的总质量减去游码在标尺上所对应的刻度值。教师在课堂上做民主、平等的学科上的长者，做学生学习成长过程中的引路人，就会增强学生的想象力和创造力，使学生迸发出创造的火花。

  三、引导学生积极思考，进行创造性的教学

  学生有强烈的好奇心和求知欲，在物理教学中教师要善于提出富有启发性的问题，让学生自己去揭示问题的本质，寻求解决问题的方法。如在“光的直线传播”教学时先提出以下几个问题：1.光沿直线传播的条件？2.由于光的直线传播而产生的现象有哪些？3.光在真空中的传播速度是多少？给学生10分钟的时间自学找答案，再给5分钟的时间分组交流讨论，最后教师再对各组结论进行评价总结。这样做能有效地训练学生独立思考能力、动手能力、分析问题和解决问题的能力。

  四、发挥学生的主体作用，培养学生的创新能力

  “施教之功，贵在引导”。物理教学中实施启发式教学，发挥学生的主体作用，引导学生去探索、去发现，使他们成为知识形成的“参与者”和“发现者”，老师适时地把学生置于“问题”的环境中，引导、启发学生去质疑。如在讲物体的浮沉条件时，我着重创设问题的情境，引导学生提出问题。有些学生提到：1.物体在水中漂浮，放在酒精中又如何呢？2.在水中上浮的物体，有什么方法能使它下沉呢？3.在水中下沉的物体有什么方法可以使它悬浮、漂浮呢？4.石块在水中下沉，在水银中下沉吗？5.固体在液体中有浮沉，那么液体在液体中呢？学生思维活跃，意见不一，参与意识强烈。通过教师的引导使学生认识到物体浮沉的实质。让学生的思维从一个角度跃到另一角度，从而提高了学生的创新意识和创新能力。

  五、一题多解多变，培养创新能力

  在教学中加强对学生学习方法的指导，努力提高学生的学习能力，培养学生会学习知识，培养学生题后思考，并把问题引申，与相关知识进行比较，从不同角度去分析问题，鼓励学生一题多解多变，对培养学生的创新能力有很大的促进作用。如：有一体积为100cm3的木块，把它放入水中，有2/5的体积露出水面，该木块排开水的体积是多少？所受浮力是多少？简答后接着提问：木块所受的重力是多少？木块的质量是多少？木块的密度是多少？若把它放在某种液体中，有1/4的体积露出液面，液体的密度是多少？做到一题多变。又如：有一个密度为0.6×103kg/m3,边长为10cm的正方体木块浸在水中,木块的上表面与水面相距5cm，若绳对木块的向下的拉力是3.92N,求木块此时受到的浮力。（取g＝9.8N/kg）。引导学生从浮力产生的原因、阿基米德原理、木块受到的力三种方法进行求解。

  创新教育和实践能力的培养形式多样，课堂创新教育只是其中的一部分，只要我们教师在教学过程中积极培养学生创新意识，发展创新思维，聚敛创新方法，努力为学生提供良好的创新环境，一定能提高学生的创新能力和实践能力。
