浅谈如何构建和谐人文性的魅力政治课堂
·张 锋，陕西省山阳中学
  在21世纪的今天，“以人为本”，落实科学发展观，建设和谐社会，已成为党和国家工作的总体要求和发展目标，这标志着一种更富有人性化的社会发展观受到了高度的重视。“和谐社会”要求教育必须致力于促进人内在素质的全面、和谐发展，教育在其本质上说就是追求和谐。

  我国古代思想家孟子曾提出“天时不如地利、地利不如人和”。和谐能产生美，产生最佳效益，社会如此，课堂教学也如此。在我们思想政治课教学中，也要贯彻“以人为本”的思想，也要构建“以学生为本”的和谐人文性政治教学课堂，构建和谐的思想政治课教学课堂，对于提高学生的人文素质，促进学生智力的发展、知识的掌握和能力的提高以及课堂的魅力都具有十分重要的意义。哪么怎样才能构建和谐的、人文性的魅力政治课堂呢？我想可以从下面这几方面入手：

  一、建立平等、民主的新型师生关系，营造充满活力、展示个性的和谐愉快课堂气氛。

  俗话说：“亲其师，信其道”。师生关系是教育过程中最基本、最重要的人与人的关系，良好的师生关系是和谐课堂教学的基础。在传统的教学过程中，教师处于“传道、授业、解惑”的地位，是绝对的权威，学生处于从属和绝对顺从的地位，这种观念主宰下的课堂，学生精神比较紧张，生怕说错什么、做错什么，学生的个性被扼杀，不利于学生积极性、创造性的发挥，不可能是和谐的、有活力的课堂。教师应以学生为本，放下“师道尊严”的架子，理顺师生关系，树立民主平等的思想。这里的“平等”包括两层含义：一是教师和学生虽然在教育中的职责和任务不同，但地位是平等的；二是学生虽然在个性特点、能力、生活经历、兴趣、学习成绩等诸多方面有所不同，但在教师眼里地位应该是平等的。这就意味着教师要抛弃所谓的“师道尊严”，教师不以“权威”自居，不搞“一言堂”，教师要把自己作为平等活动的主体，教师不是道德的传教者，而是作为学生学习的组织者、引导者和伙伴共同使用教材，共同学习，有了这样良好的师生关系，才使师生心理相容，双方心情舒畅。在这种宽松、民主的氛围中，学生才有可能在课堂上敞开心扉、畅所欲言，让课堂洋溢出和谐、愉悦的气氛，学生才会把课堂当作吐露自己心声的场所，这样才能启发学生的积极性、主动性，使每一个学生都能够真情投入，有话说、想说话，真情流露，说真话，说心里话。学生处在一种轻松、和谐的氛围中，他们的思维也处于活跃、流畅的状态，这样才可以使各种观点自由畅通，可以为个性的发展提供最为广阔的空间。这就要求教师要“眼睛向下”，放下架子，要求教师要有豁达的心胸，真诚的态度，炽热的情感，要求教师不把学生分成三六九等，教师要无偏颇、无成见、无条件地关注全体学生，为每一位学生提供平等参与课堂活动的机会。学生在这样的氛围中，学得轻松、学得快活、学得主动、学得扎实，会取得比较好的教学效果。
  二、创新课堂教学方法，创设民主、自由、和谐的课堂环境

  1、运用灵活的教学方法。

  教学有法，但无定法。课堂教学方法灵活多样，富有启发性，教师要千方百计创造情境，创造机会，引发学生求知欲，唤醒学生好奇心，培养学习兴趣。例如，幽默教学法，讨论式教学法、尝试教学法等，这些教学方法都可以根据课堂的不同情况来使用，也可以在课堂教学中交替使用，这样会给思想政治课教学带来了新的生机，注入了新的活力。

  2、采用多种多样的教学手段。

  思想政治课的教学目标决定了它的教学内容，涉及社会生活的许多方面，要使学生真正理解各种复杂的社会现象，就必须学习一定的抽象理论知识，而我们的教育对象是涉世未深的青少年，要使他们理解并能运用这些理论知识，并非易事。除了传统的教学方法外，我们还可以利用电教设备，例如：幻灯、电视、电脑等等在课堂上的使用，可以创设一种具体的情境，增强课堂教学的形象性、生动性和趣味性，可以把枯燥无味的书本知识以更直观的形象传送给学生，收到事半功倍的效果。

  在教学中，我们一方面要重视教材，努力挖掘教材的潜力，充分发挥教材上插图、案例、漫画、名言等材料的作用。另一方面，必须认识到教材不是唯一的课程资源，教师在日常生活中要注意主动从电视、报刊、网络等媒体上收集相关的信息，经过整合，包括影像，图片，新闻，实物等素材，充实到课堂教学中，使课堂教学更贴近生活，贴近实际，学生真正能感到可以学以致用，学起来更有兴趣。

  3、引导学生参与。

  学生是学习的主人，学生的学习能力不是老师“教”出来的，也不是从他人哪里获得的，而是通过自身在不断的学习生活中总结发展起来的。教师无论如何努力，也不能代替学生去思考，只能让学生自已去明白事理，教师的书教得再好，也不能取代学生的自主学习，只能为学生的学习提供指导性。活泼好动的青少年学生，求知欲较强，善于表现自己，因此教师在课堂中应根据学生的特点，要积极创造各种条件让学生充当教学活动的“主角”，给学生提供充分发表见解、张扬个性的空间，鼓励、帮助、引导学生参与课堂探究、讨论、合作与交流活动，锻炼学生提出问题、分析问题、解决问题的能力，激活学生的思维。在课堂教学实践中，我们可以每节课拿出一定的时间让学生参与教学活动，为学生提供实践机会，如在授课前的几分钟，让学生进行今日时政播报，也可以让学生自已解读课文，还可以提出问题让学生讨论、分组抢答、辩论、角色扮演等等方式来调动学生参与课堂学习的积极性，引导学生人人参与。通过这些形式为学生提供自主学习的时间和空间，给学生一些问题，让学生自已去找答案，养成参与课堂学习的习惯，真正成为课堂的主人、学习的主人，让师生在充满生命活力的课堂里相互促进，相互关照，共享和谐。

  三、关爱学生，注重情感性，师爱是构建和谐、人文性魅力政治课堂的重要条件

  没有爱就没有教育，爱是教育最具有人文关怀的表达方式，爱是教育成功的根本。夏丐尊曾说过：“教育不能没有爱，犹如池塘没有水。”爱如春雨，润物无声。教师要得到学生的尊敬、信任和爱戴，使自己具有强大的教育感召力，仅有责任心、事业心是远远不够的，还要倾心关爱学生，注重情感教育。

  首先，要关注、了解学生。学生都希望被肯定、被重视、被接纳，作为教师，绝对不能让学生对自已的“存在价值”感到怀疑。俗话说“知之深，爱之切”，只有了解关心学生我们的教育才能有的放矢，才能收到良好的教育效果。这就要求教师不但要关心学生的学习，还要关心学生的生活，心理健康等，了解学生的兴趣爱好、个性特点等，这就要求教师课外时间多和学生聊聊天，做个有心人，力所能及的帮助学生解决一些实际问题。教师要学会关爱、赏识学生，让关怀如阳光一样照耀在每一位学生身上，使学生倍感亲切和温暖，从而产生心灵上的和谐共振，学生就会把对教师的爱迁移到教师所教的课程上，我们的教育教学才能出效果。

  其次，要宽容、理解学生。“人非圣贤，孰能无过”，作为学生具有不成熟性、发展性，学生的成长是一个进行时态，难免会出现一些违反校纪校规，做出与学生身份不相称的事，实际上这是学生成长中的问题。对此，教师的任务不是求全责备，而是鼓励学生在纠正缺点时获得进步，在尝试错误中走向成功。教师应学会宽容和理解，宽容是一种巨大的人格魅力，它能产生强大的凝聚力和感染力，教师的宽容往往会更受到学生的尊敬，可能使学生产生自律、自重、自策，比简单的批评、指责和惩罚效果要好得多。

  再次，要尊重、信任学生。心理学家威廉.杰姆士认为，在人所有的情绪中，最强烈莫过于渴望被人重视。随着年龄的增长，学生普遍要求教师尊重自己的言行、人格、个性、隐私等。因此，教师在教育教学过程中，既要严格要求学生，又要尊重、信任学生，尤其是要尊重、信任那些“差生”。“士别三日，当刮目相看”。如果教师的爱中没有尊重，这种生硬的爱会引起学生对我们的反感，学生会对我们敬而远之。我们的学生是不断变化发展的，因此，教师要用发展的眼光来看待每一个学生，做到“教育者，长其善而救其失者也。”让学生体验成功的喜悦，增强自信心。这样，教师和学生之间就会建立起一种平等、和谐、融洽的师生关系。

  四、要面向全体学生，关注学生的全面发展

  教师对学生的爱、对学生的关注应是广泛的、公平的。教师既要关心学生的学习，也要关心学生的综合素质。首先，教师关注的的对像应是广泛的，应关注每一位学生、全体学生。不管学生是好生还是差生，不管学生家长的地位、职业、身份如何，在教师面前学生没有高低之分，教师应对全体学生一视同仁，施之以爱。其次，教师还应关心学生的全面发展。教师不但只关心学生的学习成绩的好坏，在各种比赛中是否拿大奖、获名次，还要关心学生的身心是否健康和做人的素质，关心学生德、智、体、美、劳等各方面的发展，充分挖掘学生各方面的潜能，促进各方面发展的和谐性。未来社会需要的是高素质的复合型人才，我们的教育应有超前性，在对学生进行科学知识传授的同时，也要对学生进行人文素养的培养，为学生的未来负责。

  建设和谐社会，人人有责。构建一个和谐的教学课堂，每一位教师都有责任。教学是一门艺术，思想政治课堂教学是一门与时俱进的艺术，在政治课堂教学实践中，只要我们以学生为本，以平等的姿态对待学生，时时处处关爱学生，对学生以诚相待，以情相待，以友相待，注意教学技巧，就一定能构建一个充满活力的、充满人文关怀的、深深吸引学生的、有魅力的、和谐教学课堂。
