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  【摘 要】 在本文中，笔者从“生物课教学中应重视结课的功能”“生物学课堂教学的结课方法和功效”；生物结课应注意的问题三个大的方面浅论“生物课的结课艺术”。

　　【关键词】 结课功能 方法功效 艺术

　　常言道：“善始善终”，才算得上是一堂优质课。好看开始虽然是成功的一半，但完善精要的结尾，犹如“画龙点睛”，会使课堂教学再起波澜，从而使教学活动画上一个完美的句号。因此，精心设计结课这一教学环节，对于良好的教学效果的巩固，有着举足轻重的作用。下面就结课的功能、方法及应注意的问题，结合笔者近二十年来的教学实践，浅淡拙法和体会。

　　一、生物课教学中应重视结课的功能

　　课堂结课是新课讲授结束时，以精炼的语言，通过归纳总结、实践活动、转化升华和设置悬念等方式，对所学知识和技能及时地进行系统巩固和运用，使新知识有效地纳入学生的认识结构中的过程。完善、精要的结尾可以使课堂教学锦上添花，余味无穷。

　　1、加深印象，增强记忆。

　　结课可以将本节课的中心内容加以“画龙点睛”，总结归结，提纲挈领地加以强调，梳理或浓缩，使学生将学到的新知识技能理解得更加清晰、准确、抓住重难点，记忆更牢固。

　　2、知识系统，承前启后。

　　知识间有严密的逻辑性和系统性，新旧知识有必然的内在联系。通过结课帮助学生将所学的知识系统化，形成知识网络。在总结中为新创设教学意境，埋下伏笔，使前后内容衔接严密，过渡自然。

　　3、指导实践，培养能力。

　　新课结束后，有针对性地做一些练习或提出具体的课外实践活动，对提高知识的运用巩固、培养学生分析解决问题的能力是大有碑益的。

　　4、质疑问难，发展智力。

　　课堂教学时间是有限的。结课时结合教材内容提出一些有争议的问题和一些技能训练，让学生课后观察思考探讨，既可以扩大知识视野，又发展了他们的自学能力、思维能力、想象力和观察力。

　　5、及时反馈教学信息。

　　教师设计一些练习、实验、回答问题、改错评价等活动，从中及时了解学生学习中的困难和对知识掌握的程度，以便改进教学。

　　另外，新颖的结课会使课堂气氛活跃，沟通师生情感交流，有助于师生活动的顺利进行。

　　二、生物学课堂教学的结课方法和功效

　　结课方法有多种，不论哪种方法都必须调动学生积极性，集中注意力，把学生思维吸引到结课环节上来，使他们能在最佳状态下进行学习。

　　1、归纳总结。

　　新授内容结束后，教师将课堂教学内容有条理地、简明扼要地归纳出来。这样既能理清学生纷乱的思绪，构建知识网络，又能点明教学内容的点，使学生的学习有所侧重。此法可由教师来做，也可引导学生来做成师生共同归纳。

　　2、布惑置疑，再起波澜。

　　北京哲学家张载指出：“在可疑而不疑者，不曾学，学到须疑”。作为一名现代的教师只会“解惑”是不够的，更重要的是会“布惑”，并以此激发学生探讨问题的兴趣，使由难变易的教学过程再起波澜。

　　3、首尾呼应

　　生物课堂教学，应使首尾衔接自然前后呼应有序，力争达到首是首，尾是尾，不偏不倚，深一体的境界，从而可使授课主题得到升华，也能给学生一定的惊喜。

　　4、讨论比较。

　　新学知识与原有知识通过分析进行讨论比较，找出它各有自的本质特点和不同点，找出他们之内在的联系和相同点，可使学生对新旧知识的理解更准确深刻，记忆更清晰牢固。

　　5、达标巩固

　　课堂结束或部分教学内容结束时，都可以适时安排学生的实践活动。这样既可使学生所学的基础知识，基本技能得到强化和应用，又可使课堂教学效益得到及时反馈，从而获得下面或下节课教学内容乃至教学方法的调整信息，达标巩固包括实验操作，习题训练，也可以让学生讨论比较、做题组测检、解题竞赛、也可以让学生上讲台练习。

　　6、设置悬念。

　　好的悬念设置能诱发学生的求知兴趣，能激发学生思维想象的浪花，能使学生产生急于知道下文的迫切心情，为此，教师要仔细分析上下两节课间的联系，在某些课的结尾，设计富有启发性的问题，造成悬念，激发学生的求知欲望。

　　7、妙设歌诀。

　　达标巩固练习或布置作业，是生物课堂常用的“收尾”方法。久而久之，学生会厌倦。如果教师设计出富有哲理性、新颖性的歌诀、谜语，则同样能激发学生产生一种新鲜感，会即刻激发学生探求每句歌诀所蕴含的知识内容。

　　8、治情励志。

　　在某些课堂“收尾”时，引用与教学有关的名人生平事迹，赞扬名人的思想品质或推崇名人的治学精神，给学生树立起学习和模仿的样板，巧妙地寓政治思想教育于本课“收尾”的教学之中。如讲“探索生物的奥秘”时，联系我国明代杰出植物学家李时珍的辉煌事迹：他常常是头戴斗笠，肩背着筐，“东西南北中”，江湖田野山村处，搜罗百姓，采访四方，用了27年时间付出大半生心血，完成了令世人瞩目的巨著——《本草纲目》。还可简介我国现代水稻育种专家袁隆平的业迹。又如讲“生物进化的证据原因”时，简介英国著名生物学家达尔文的生平事迹；他从小就活泼好动，喜欢采集昆虫，制作生物标本，对动物进行解剖、分类、作观察记录，特别是在“贝格尔”号上长达五年的环球科学考察，收集大量有关生物进化的粪料和证据，经大量观察研究分析，终于成功地用“自然选择”学说解释生物进化的原因，并于1859年出版了《物种起源》这种巨著，在世界上引起极大的反响，被恩格斯誉为19世纪自然科学的之大发现之一。通过实例，使学生深刻认识到，从古至今，任何一项成就的取待都必须付出辛勤劳动，从而激励他们奋发学习，报效祖国。

　　诚然，“画龙点睛”无定式，但它的精心设计与草草收尾，效果是截然的不同的。

　　三、生物结课应注意的问题。

　　结课的方法很多，根据笔者在教学实践中的体会，在结课时应注意以下几个问题：

　　１、准确性。

　　结课要以科学为指导，向学生传授科学的知识和技能，并结合教材自然地进行思想教育，不能信口开河。

　　２、明确性。

　　结课应从教材内容出发，紧扣目标和学生实际情况，采用愉当的方法，或从重难点拔，或从智力开发，思想教育予以引导，针对性强、不可面面俱到不分主次。

　　３、启发性。

　　结果应重点突出，言简意赅，恰到好处，语言精炼，干净利落。要给学生以启发，要“点而不透，含而不露、意味无穷。”这样才能开启学生思维的智慧闸门，激起思维的火花，有助于思维能力的培养，才能收效良好，意味携永。

　　４、趣味性。

　　在设计结课时，应重视在“趣”字上下功夫，尽可能设计得生动活泼，有趣味，让学生乐学。切忌从头到尾简单重复。

　　５、多样性。

　　结课有法，但无定法。它要求教师匠心犹具，既要知常又要晓变。因此，在设计结课时，一定要考虑到教学内容的不同，知识的易难，学生的特点等各方面情况，形势要新颖，多种多样，不拘一格。结课时，各种方法可以综合利用。

　　总之，结课有法，但无定法，贵在得法。生物课堂结课也是一种艺术，应有“画龙点睛”之效，不可忽视。只要我们生物教师不断地探索结课艺术，我们的生物课堂将会绽放出出熠熠生辉的光彩。
