班主任工作刍议
·杨友莲，云省南西畴县上海海泰龙泉小学
  【摘 要】 我认为班主任工作是：给学生一个机会，让学生张扬个性，体验成功——这对我们教师只是一瞬，但对学生却是一种永恒。所以在班级管理中，应注意结合班级实际情况和校内外环境来开展工作。把自己的情感和工作激情寄托到班级管理与教学中，潜心教学、教书育人，更重要的是用自己的热情和爱心激起学生思想上的共鸣。

　　【关键词】 责任心 使命感 精心浇灌 爱心呵护 

　　为每一位学生终身幸福奠基——有创造幸福的能力，有理解幸福的思维，有奉献幸福的风格，有体验幸福的境界。愿我的每一位学生都幸福。一个学生在成长过程中，最大的幸运就是遇到一位富有爱心、对学生一生负责而又具有高超教育艺术的教师。我愿终生追求，成为学生的幸运之星。 

　　一、树立信心、言传身教、以诚相待。

　　对待自己、对待学生都要有信心。人的潜力是无限的，要相信自己，一定能将班级管理工作做好。每个人都有自己的优点和才智，都能向良好方向发展。当然，这就要班主任和科任老师一起，运用智慧和方法来培养、挖掘。要相信，人人都是天才，人人都能成才。

　　为人师表，以身作则。只有这样，才能在学生心中树立良好的形象，建立起崇高的威信。所以，我要求学生要做到的，总是自己首先做到。比如，我要求学生每天早晨六点二十分到校，自己就得提前几分钟到校；我要求学生按时交作业，就一定会按时批改完作业。老师的这种示范表率作用在学生的身上会转化为一种巨大的教育动力，只有这样，老师才会在学生中享有崇高的威信。为了更科学、更有效的管理班级，我不断加强自我修养，注重自身良好品德的形成，尽量做到为人师表，以身作则，让学生信服。平时，假如我们班主任都做到思想端正，生活习惯良好，仪表端庄、朴素大方，真正体现“学高为师，身正为范”的要求。那么，我们的学生也就会默默地模仿你，尊重您。

　　二、了解学生，关爱学生，尊重学生

　　了解和研究学生是掌握教育艺术的基本功，要做好班主任工作，就必须具备这样的基本功。教书育人是教师的天职，而育人应该是班主任的首要天职。到底如何育人呢？我认为，了解学生、关爱学生是根本。爱学生，就需要我们尊重学生的人格，了解学生的兴趣、爱好和生活习惯以及为人处世的态度、方式等，然后对症下药，帮助学生树立健全、完善的人格。人格尊严是平等的。作为班主任，我努力做到能像一个真正的朋友一样，学会倾听学生意见，接纳他们的感受。被尊重是学生内心的需要，是学生进步的内在动力。教育专家常说“理解是教育的前提，尊重是教育成功的基础。”参照自己的亲身经历，我发现：当一个孩子在被你认同、尊重后，他可能会有惊人的潜力和爆发力。例如：我新接手的西畴县上海海泰龙泉小学六年级（2）班这个班级，纪律差，成绩差，特别是王达洪、吴有万等同学的学习成绩不好，经常在课堂上捣乱，可是我从来没歧视他们，主动去发现他们的进步，鼓励他们上进。所以说，班主任要想很好地开展工作，必须要深入了解学生的心里想什么，嘴里想说什么，生活学习有什么困难？采取攻心战略，与学生打成一片，与他们促膝谈心，成为他们的知心朋友。让他们感到班主任也是他们中的一员，从而消除他们对老师的代沟。这样，他们才会向你讲真话、诉衷情。今年我班上有一个叫黄科丽的女同学，开学之初，上课经常走神，很多科任老师都向我反映情况，班干也反映这个同学对班级工作不热心，于是我提醒了她，想不到她竟依然如故，一天晚自习后，我把她叫出来单独找她谈话，刚开始，我脾气比较急，说话也较严厉，于是她似乎觉得很委屈，竟流起了眼泪，一问三不知，于是我让她回去好好想想，第二天再给我个满意的答复。第二天，她竟给了我一张道歉的字条，从字里行间的态度来看，我认为她应该是个不错的学生才对，于是我再一次找她谈心，这一次她告诉了我有关她的一切，原来她只是认为老师似乎不在乎她，整天充满着失落感，因而做任何事情都提不起精神来，甚至出现抵触情绪……至此我才发现，学生是如此看重老师对她的评价，也因此明白一个好的班主任更应该是学生的知心好友。

　　三、匠心独到、因材施教、人人有为。

　　班主任要“勤思”“敢创”，使班级活动不断富有新意，别具一格。比如，在开展传统的主题班会中要不断赋予与时代相连的学生关注的热点和焦点。让学生在民主管理中充分发挥自己的聪明才智，调动学生的参与意识，使之为人人参与、大家关心且富有生机的集体活动，使学生在每一次活动中都感到有所收获。学生水平参差不齐，这就要求我们因材施教。学会：

　　“关爱”后进生。不管孩子有多差，相信他也一定拥有自己的特长。也许我们无法帮助一个孩子提高成绩，但是我们可以设法帮助一个孩子克服他自己的缺点，帮助他树立人生的自信，让他尽可能多学一点。其实，每一位学生的心灵深处都是一个广阔的世界，那里面有日月星辰，有江河山川，有花鸟草虫，有社会人生，有真、善、美，更有假、恶、丑，关键就在于我们教育者的正确引导。不能因为某个学生成绩差就对他们进行忽视、歧视。在班级管理中，我总是精心营造一种平等、和谐、友爱的气氛，让他们体验集体的温暖和同学间的友谊，健康成长。

　　严爱优等生。优等生谁都爱他们。也正因为如此，优等生的缺点往往容易被忽视，掩盖。也许大家都有过这样的感受：你所宠爱过的好学生，大多数出了学校就不愿认识你这个老师了，而那些调皮学生往往很尊敬老师，在很远的地方看见老师就喊了起来。其实呀！这就是我们宠坏的，小缺点也会造成大隐患，对这类学生，我认为在关心他们的同时，不要宠爱他们，更不能迁就他们。时时提醒他们做学问得先做人，做一个正直的人，热情的人，向上的人。优生不单纯是学业要优，更重要的是人品要优，心胸要宽广，心理要健康，做人要坦荡。严格要求，警钟常鸣，才能克服自身的弱点，扬起风帆前进。

　　四、关爱致深，严格要求，放手管理

　　严是爱，松是害。爱心是伟大的，但是绝对不是万能的。不妨想想：孩子与父母间与生俱来的血缘关系是什么都不能阻碍的。我们能说他们的父母不爱他们吗？可是为什么孩子有时还常常出现逆反心理与父母怄气、闹情绪呢？所以，对学生的爱是门艺术，何时付出，怎样付出，都需要我们班主任用心去考虑。现在的孩子大都是不缺少爱的，或者说他们拥有的爱太多了，以至于在我们对他们付出爱时，他们以为是理所当然。所以，我想：很多时候，我们的教育离不开严格要求。当然，严格要求之中，一定要包括关爱的感情。作为班主任，我很注意教育学生保持良好的心态，学会用宽容和感谢的目光看待周围的一切，引导他们用心感受幸福，热爱生活，做生活的主人。

　　民主选好班干部，放手让班委去管理。当然，我制定了详细的班规，使班级管理有规可依。虽然在制定班规时是需要花费不少心思，但是“磨刀不误砍柴功”，班规订下之后，我感到班主任工作十分轻松。因为管理规范，人人有事做，事事有人管。在实践中，师生不断完善班规，形成了良好的班风。当班主任就好比做父母，如果什么都是包办代替，那是培养不出好子女的，要充分发挥他们的特长，因材施教，相信他们。

　　五、精心浇灌，持之以恒，喜气洋洋

　　班主任的威望在很大程度上取决于处理问题的公正。现今的学生由于特定的社会、家庭以及其他环境因素的影响，虽然在个性上有这样那样的特点和差异，但他们要求平等、公正则是一致的。因此，班主任要本着“平等”的原则，撇开个人偏见和其他感情色彩，不以学生的社会背景、学生成绩、平时表现等方面决定自己的褒贬，而要一视同仁、以诚相待。

　　赞美是阳光、空气和水，是学生成长中不可缺少的养料。班主任对学生的点滴进步都要予以发自内心的表扬和赞赏，努力让我们的每个学生都能感觉到自己的进步。另外，设立学习等各种评比活动，让每位学生都能找到自己的位置，“学先进，赶先进”，不断进步。

　　有了公心还要有恒心，人生道路不会一帆风顺、万事顺心，生活、学习中难免会遇到挫折和失败。作为班主任要积极引导，并耐心细致地帮助学生分析总结，去战胜困难，迎接喜悦。

　　总之，班主任应有高度的责任心和事业感，要运用科学的班级管理办法，把工作落实到实处。有人说：“要给人以阳光，你心中必须拥有太阳。”班主任是教育者、领路人，只要我们的班主任心中拥有太阳，时刻关爱学生，对每一个学生都动之以情，晓之以理，做到润物细无声，我们的工作就会水到渠成。
