把握高中化学精髓 提升学生科学素养
广西桂林市灵川县潭下高中 曾天贵
  【摘 要】 化学教育是以化学教学活动为主渠道进行教化育人的一种社会实践，其基本宗旨在于遵循时代的要求对受教育者进行科学素质及化学价值观的教育。素质教育的核心是培养学生的创新精神和学习能力，就是说让学生利用教材在教师的主导下学会怎样学习和怎样思考是现代学校教育最重要的教学任务。本文从教材的功能、教学模式、学习方法三方面进行思考和操作实践。

　 【关键词】 课程结构；问题情境；合作学习

　　一、教材功能：给教师提出更全面、更高的要求；对学生要求从知识传递到学会学习、学会做人。

　　新课程秉持全新的教育理念，在课程目标、课程功能、课程结构、课程内容、课程实施、课程评价及课程管理等方面都发生了重大变革，其中课程结构改革是核心，增加了活动课程、综合课程、选修课和研究型课程。课程改革的基本趋势和发展理念，潜在地规定了教师的基本素质。一是教师要有广泛的专业知识和更强的专业适应能力，新课程共有八个模块即八本教材，要求教师懂得化工发展的最新动向，及时了解市场上不断出现的化工产品和生活用品，并能用审判的视野对学生进行引导，这集中体现在选修课和综合课程的要求上。二是教师要有全面的和更新的教学技能。研究性课程、综合课程要求教师的教学技能冲破学科的限制，变得更全面。比如，对于综合理科教师来说，原来分散在物理、化学、生物、地理等各科教师身上的技能，他都应具备，且要有将它们统整起来的能力。活动课程、研究型课程具有很强的过程性和情境性，要求教师在教学中进行恰当设计，故课程设计技能便也成为教师的一种必备技能，多媒体的灵活运用，最新科技信息的获取，这些都不是教材中现存的，需要我们心中有更广的教材概念，即生活中的知识便是教材。三是教师要有更强的教育教学研究能力。课程结构改革使教师面向一系列以前从未面临过的问题，如综合课程的教学、活动课程的实施、研究型课程的设计和选修课程的安排等，这些问题从来没有像今天这样一齐冲向教师，也没有现成的研究成果可借鉴。这就要求教师有教育教学研究能力和创新精神。而传统的教学观认为，教材凝聚了人类文明和人类知识的精华，具有权威性、学术性和知识性的特征，教学就是把这些文明和知识的精华教授给学生，学生的学习过程就是对这些知识的获取和积累的过程，这种模式是以知识传授为主的、单向传输的过程。整个高中教材只有三本，教师只要吃透教材，教好教材，而学生只要学好教材由教师提炼出的知识就行，由于知识的陈旧和量较少，师生大量的时间牺牲在解题、练题和猜题上，大部分学生成为解题专家。随着教育实践的发展，这种教材功能观受到了挑战，新教材功能观认为，教学的目标不仅仅是知识的传授，还包括学生对学习过程的理解、学习方法的掌握，以及态度、情感和价值观的培养熏陶。当然，教学过程中，我们可通过多种途径阔扩充学生的视野，拓展他们的思维空间，将生活中的新闻也可当作教材进行扩充，讲到高分子材料时，我们要与时俱进，抓住“神六”发射这件令人振奋的事件，要求学生事先查阅“神六”的有关报道，并从化学的角度去收集“神六”的材料。授课时围绕着“神六”的构成材料、燃料进行讨论，让学生畅所欲言，让他们走进“神六”，走进高科技材料，知道“神舟六号”的耐高温外衣，其防护层是由聚四氯乙烯和玻璃纤维布组合而成；其隔热层则由镀的聚脂薄膜（轨道舱）、烧蚀材料（返回舱），其发射装置——长征二号火箭的燃料为偏二甲肼，并尝试让学生写出它的反应方程式。

　　二、教学模式：由封闭走向开放，师生互动共建课堂。

　　以往的高中化学教学模式：就教学过程而言，用知识结果代替知识形成过程，一切由老师安排好，老师把知识的重点、难点嚼的很细，再灌送给学生，学生通常被动接受，缺少独立、自主、实践、体验；从处理教材的角度看，几乎把所有的概念、原理、具体元素化合物知识都当作定论呈现给学生，没有给学生留下发展、创新的空间，整个学习空气沉闷，压抑了学生的创新与发展的意识。不少学生只会用纸和笔进行考试，一旦碰到实际问题就不知所措。新课程要求教师在对待教学关系上，要注重帮助、引导。教的职责在于帮助，帮助学生监测和反思；帮助学生寻找、收集和利用学习资源；帮助学生设计恰当的学习活动和形成有效的学习方式；帮助学生营造和维持学习过程中积极的心理氛围；帮助学生对学习过程和结果进行评价，并促进评价的内在化。在化学教学中将知识隐含于化学问题中，以问题启动教学，使学生在探究活动中，不断的就当前问题解决活动获取信息，同时又要不断激活原有的知识经验，来对当前的问题做出分析和推论、综合和概括，进而形成解决问题的方案，直到问题的解决。因此，教师在教学过程中设计符合学生的认知水平且富有启发性的问题，才能促使学生在原有知识与必须掌握的新知识之间发生激烈冲突，从而激化意识中的矛盾，唤醒学习知觉，激发探究兴趣，明确探究目标，确定思维方式，并产生强烈的探究欲望。比如，在学习《元素周期表的应用》时，在课程导入时问：门捷列夫依据什么预测出有“类铝”存在？在中间知识过渡环节问：同周期元素性质的递变性可以利用其核外电子排布的递变性来推理预测，那么同主族元素性质的分析是否也可以借助这种分析的方法？在内容的最后整合提升阶段问：如何把元素原子的位置、结构、性质三者结合起来，解释怎样找到并预测它的性质？如何预测未来将发现的新元素的性质？这样就首尾呼应，以问题为线索，让学生头脑中的知识串成一线、起承转合、自成一体，让学生的知识技能得以提升，思维得以开阔，让他们不断的产生新问题、提出新问题，不断激发学习兴趣和创新能力。

　　三、学习方式：合作学习、研究性学习，实现个体差异效果最大化。

　　在传统的学习环境中，虽然四五十个人在一个教室里学习，但学习方式却是个体的、封闭的，听课、理解、做作业、考试，除了与教师的单线联系之外，缺少横向的、与同学之间的沟通。这种环境和学习方式，尤其是学习的激烈竞争，容易使学生形成冷漠、自私、狭隘和孤僻的性格，这方面的教训很多，甚至发生了许多悲剧，其根源在哪里？除了品德教育、人格修养的因素之外，与这样的学习方式和学习状态不无关系。新教材在学习方式上的改革之一就是合作学习。许多教材提倡课堂学习活动化、交际化，如把学生分成各种各样的小组，进行角色表演、游戏、做手工、完成项目，以及陈述、讨论、辩论等。在这些合作、交流的学习形式中，并不是不要学生独立思考，相反，没有独立思考就不可能担当起他所担任的角色，完成他所承担的任务。新课程标准提出：“在教学中，教师要善于引导学生从真实的情景中发现问题，有针对地展开讨论，提出解决问题的思路，使学生的认识逐步得到发展。”因此，充分运用教材中的“讨论”对引导学生主动参与化学教学，促进学生化学语言和认识水平的发展有很大的帮助，更重要的是能让学生在讨论中学会合作，学会去伪存真，学会适应社会。例如，在《化石燃料与有机化合物》这一节中有以下的讨论：①你家中做饭、洗浴等使用什么燃料？②汽车、轮船、飞机、拖拉机等使用什么燃料？③炼钢厂、电热厂等使用什么燃料？④石油可直接用作燃料吗？石油产品中有哪些是常用燃料？⑤煤气泄露会造成什么危害？使用罐装液化石油气在安全上应注意什么？⑥举出一些利用化学反应放出热量的例子。⑦工业上有时使用煤等固体燃料，为了使燃料与空气有足够的接触面，你认为应将燃料进行怎样的处理？这些问题，学生光凭书本知识很难回答全面，必须深入社会、深入生活才能有所体验，而这一过程学生若没有与人交流、与人合作的勇气和能力是很难得到结果的。在化学研究性学习的过程中，我们编制了研究性过程管理系列表，共八张，其中包括：化学研究性学习课题选题意向表；化学研究性学习课题申报表；化学研究性学习课题外出申请表；化学研究性学习课题外出活动记载表；化学研究性学习课题表；化学研究性学习课题研讨、实验活动登记表；化学研究性学习课题结题登记表；化学研究性学习课题学生自我评价表。在学生进行化学研究性学习的整个过程中，及时地对学生进行管理。在化学研究性学习选题阶段，我们指导学生侧重于从学生已有的知识经验和将要经历的社会生活实际及将要学习到的化学学科知识点出发选择课题，通过选题意向表的填写及时地了解学生的情况，并进行适当的指导和调整。然后开始选题。并填写课题申报表。其次，对学生的研讨活动、实验活动、外出调查活动进行统计、审查和指导管理。并填写相应的表格。第三，在化学研究性学习的后期，对学生的课题研究成果进行评价，最后，在学习过程和学生的评价方面，我们设计了化学研究性学习课题学生自我评价表，对学生进行自我评价。 

　　在新课程实施过程中，我们也遇到了困难和困惑。按照新课改三维目标——知识与能力、过程与方法、情感与价值观来看，落实起来往往顾此失彼，多数老师是定位在知识与能力上，而忽略了后两者，务实与务虚的统一性不好把握；配套的辅导练习资料往往打的是新课改的旗号，而编排内容上基本上还是旧思路、旧内容、老题型，还是以模拟现行高考题为主，繁、杂、难、偏的现象仍存在；新课改中有不少研究性、探讨性课题，有些是特别强调实践调查的，但目前学校仍是封闭性教学，学生走不出去，也无时间走出去。而最主要的是困惑，是大家都不清楚新课程形势下的高考如何考，平日对教学工作成绩如何正确评价。对于那些本来是十分重要的教育内容，如探究性学习、能力培养等）可能考试并不考查或无法考查，怎么评价这方面的工作成效。我们呼唤尽快出台适应新课程的考试制度（包括各年级的小学期考试、毕业考试及高考等）尽快出台符合实际的、能引起教师投入新课改积极热情的教育教学评价机制。
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