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  【摘 要】 科学之父爱因斯坦说过：“提出问题比解决问题更重要”。问题是思维的起点，又贯穿在整个思维过程中，由此可见，在学习中不断提出问题是极其重要的。然而在我所任教的高中，由于学生偏向农村，学习基础较为薄弱、学习动机不强，在学习过程中表现的问题意识非常薄弱，当然学生此种表现和我们当下 “接受式”传统教学模式有很重要的联系，基于此，本文主要是在化学教学中如何培养学生问题意识提出自己的粗浅认识。

　　【关键词】 化学教学 问题意识 培养 学习兴趣

　　所谓问题意识是指人们在认知活动中意识到一些难以解决的、疑虑的实际问题或理论问题时产生的一种怀疑、困惑、焦虑、探究等的心理状态。这种心理状态驱使学生积极思维，不断提出问题和解决问题，是思维的一种问题性心理品质。

　　亚里士多德曾讲过：“思维是从疑问和惊奇开始的”。学起于思，思源于疑，所谓小疑有小进，大疑有大进。法国著名作家巴尔扎克也曾说过：“打开一切科学的钥匙都毫无异议地是‘问号’，我们大部分的伟大发现都归功于‘如何’，而生活的智慧大概就在于遇事都问个‘为什么’。”我国大教育家孔子早在两千多年前就高度评价了问题意识在思维和学习活动中的重要作用，认为“疑是思之始，学之端”他说，“学而不思则罔，思而不学则殆”从某种意义上讲，提出一个问题往往比解决一个问题更为重要，勇于质疑、勤于质疑、善于质疑是一种良好的思维习惯，因为任何发明创造总是从“发现问题”开始的。当下教育中鲜明的体现着自主、合作、探究的学习方式，着力培养学生的创新能力和实践能力已成为化学教学的主旋律，那么在化学教学中如何培养学生的问题意识呢，我主要从以下几个方面做起：

　　一、转变教学方式，发挥化学学科特点，引导学生主动提问

　我国传统的教育思想、教学方式注重的是传授知识,即“接受式学习”的学习方式,这是最适应应试教育的一种学习方式。这样的学习方式使得学生在学习化学的时候表现为一种“拿来主义”，认为书本上的都是定律，老师讲的必定正确，长此以往，学生对于教师、教材观点以及考试答案等都产生了过分依赖的思想“这种思维习惯也就逐步的束缚了学生主动思考和逆向性思维的发展。而新课程改革后，化学教学活动中我们除了培养学生的知识接受能力，更注重学生素质教育的提升，这就要求我们化学教师在教学过程中，转变教学方式，树立正确的师生观和教学观，为学生营造一个宽松的教学氛围，加强师生间和学生间的互动性，引导学生积极讨论，大胆探索，在交流、合作中引导学生主动思考、主动提问，居里夫人说：要敢于发表自己的观点。同样也在为我们传达着主动思考、主动提问的重要性。在这个过程中，就要求我们化学教师充分的利用化学科目教学的特点，充分发挥自己的教学智慧，利用好化学教材所提供的情境，同时挖掘与学生的生活密切相关的化学教学情境，让学生尽可能去体会和感受化学与生活紧密相连的关系；教师通过实验情境，启发学生寻找问题，发现问题，通过实验解决问题，鼓励学生大胆地猜想，大胆地怀疑，提出自己的问题。对于学生提出的问题都要给予适当的评价尤其对好的提问或思考性强的问题，我们可以在课堂上作以重点讨论，让学生来解答和评价，让学生及时产生一种兴奋感，激发学生提问的热情，进一步提升学生学习化学学科的兴趣。而当提问的问题质量不够高的时候，教师的态度一样认真解答，同样给予学生鼓励。当然，兴趣是最好的老师，是学生向上的原动力。教师应想方设法，设置各种情景保持学生主动提问的思维习惯，使得化学学习中主动提问成为学生学习过程中的一个常态化环节，这样也能较为长久的保持学生学习化学的兴趣。

　　二、教师应注重对学生启发引导，教会学生在化学学习中发现问题的方法 

　　“授人于鱼，只供一食之需，教人以渔，则终生受用。”要让学生能够在学习过程中自己发现问题，必须“教以渔。”这就需要教师的引导启发，也就是教师要教给学生质疑的方法，让学生了解可以从哪些方面着手提问。在教学活动中，教师首先要教给学生提出问题的一般思维方法，即：从生活中发现问题；从异常中发现问题；改变命题提问；假定条件，探求结果；通过归类找出规律；通过对比找出异同；透过现象，分析原因。具体培养学生发现问题能力的途径和方法有以下几条：（1）通过联系实际发现问题。化学与生活紧密相连，在教学中，根据教材内容，将学生熟悉的生活现象或者事物进入到课堂中来，通过教师巧妙设置情境，引学生发兴趣的爆发点。学生在教师的引导启发下，重新认识熟悉的事物或者现象，在此过程中经过自己的思维活动发现问题。通过质疑——释疑的过程，获得成功的喜悦，增强自身的问题意识。（2）通过实验和观察发现问题。化学是一门以实验为基础的自然学科，实验在学生学习过程中占有举足轻重的地位，鉴于这一特殊的关系，教师根据教材特点展开各种（下转第13页）（上接第14页）不同形式的实验，对学生掌握知识、运用知识、拓展知识等方面均是非常有效的。

　　三、升华问题意识，提升化学课堂教学品质。

　　作为教师，当我们依据学生知识掌握的基础，根据课程标准精心设计教学过程，多方面创设问题情境为的是能够激发学生能够主动思考、主动提问，从而通过化学学科的学习拓展学生的逆向性思维，而在这个过程中，为了使学生的提问有意义，真正能够有益于我们化学科目的学习，作为教师的我们又会想办法在学生学习的过程中教会他们如何培养自己问题意识的方法和途径，从而得到“授人以渔”的目的，而在此基础上，我们则更应该升华问题意识，利用学生逐步掌握的提问能力去提升我们化学课堂的教学品质，达到知识教育与素质教育双赢的局面，对于这个问题的认识，我有以下两方面的认识：（1）以学生提出的有讨论性的为题作为切入点逐步形成相关问题的专题指导化学学科学习，例如在学习金属钠的化学性质中，钠与氧气反应的时候，学生依据课本给出的结论很快就会发现问题，同样的反应物在条件不同时产生不同的生成物？这样变引发了“相同反应物不同反应条件生成不同产物的研究。而我们也可以就着这个知识点引出相关的实例，比如二氧化碳与氢氧化钠的反应、盐酸和碳酸钠的反应等等，这样，学生通过自身问题意识能力的提升反作用于化学学习过程，随着学生知识的积累，进而有了问题专题化的意识，这样对于我们化学课堂的教学也是很有利的。（2）在解决有价值的好问题的基础上产生新问题，使问题产生连续化，从而激发并维持学生学习化学的兴趣，提升化学教学的品质。例如在学习氧化—还原反应时，学生提出在溴化亚铁中滴加氯水，从少量到过量为什么不同？在分析释疑过程中，学生又提出在碘化亚铁中逐渐滴加氯水如何呢？学生在过程中会运用类比和推理的方式提出不同的问题，对有些问题看似相同，但解释就可能不同，不能类推，提升学生思维的深度。并且在学生问题解决的探索中激发学生学习的兴趣，进而提升化学教学品质。

　　总之，化学教师工作的真正意义，不单纯的是传授知识，更重要的在于培养学生会提问题的能力，这是促进个体认知发展的重要途径，也是教会学生学会学习的方法之一。陶行知说过“发明千千万，起点是一问。”提出问题是培养创造性思维能力教育过程的核心。让我们共同努力，在不断的思考摸索中总结出更为有效地培养学生问题意识的能力。
