谈远程教育资源给农村小学语文带来的优势
山东省新泰市平阳实验学校 安 玮
  【摘 要】 现代教育技术与学科课程的整合是当今社会发展的一个必然趋势，也是新课程理论探讨的一个热点。远程教育资源满足学习者多方面、多层次的需求，远教模式向学习者提供多媒体一体化教材，才能使全社会各层面学习者得到各自所需要的服务，推进学习社会化的进程在小学语文教学中应用现代远程教育资源可以使教学的表现形式更加形象化、多样化、视觉化，使语文课堂教学收到事半功倍的效果。 

　　【关键词】 远程教育 语文 学生

　　农村地区学校基础薄弱，在师资水平、办学条件、教育质量教学手段等方面，与城市相比都有很大的差距。远程教育技术的出现为我们教学手段的改进提供了新的机会，与传统教学中知识的表达及传递效果相比，那是有天壤之别。在日常语文教学实践中，我切身体会到远程教育技术不仅极大地改变了过去单一的以课本知识、教师讲授为主的教学模式，改善了在课堂教学中师生之间的信息交流；建立起以教师传授和学生自主探索相结合的新的现代教育体系，而且在学习内容和方式上，在学习时间和空间上都极大幅度地提高了学生的自主能动性，满足了学生个性发展的需要，有效地促进了学生素质的提高。我将结合语文教学，谈浅谈现代远程教育给农村小学语文带来的优势。

　　一、远程教育资源激发学生的学习兴趣

　　儿童的心理特点是好奇心很强，对新奇的事物，特别是对新明，形象，具体的事物感兴趣，而兴趣是儿童学习的强大动力。我国古代教育家孔子说过；“知之者，不如好之者。好之者，不如乐之者。”就是说兴趣是学习的内在动力。由于远教资源提供了大量的色彩鲜艳的事物图像，具体生动，活泼轻松的情境，从而更能激发学生的学习兴趣，调动学生主动学习的积极性，集中注意力。当学生对语文有浓厚的兴趣，就会产生强烈的求知欲，对学习充满热情，使学习成为一种愉快的事情，变苦学为乐学，变要我学为我要学。如小学语文二年级《云房子》是一篇童话小故事。讲小鸟们利用雨后天空的白云建造房子，太阳出来，大风把云房子吹散了。其中小鸟们建好房子后有一段课文：“你到我的房子来作客，我到你的房子去玩耍。”教师只出现了多媒体画面给学生看：群鸟在天空飞，同步播放鸟叫录音。这只是文字的表面化图解。如果让学生读课本，看画面，听录音，配以简单解说“小鸟们建好了房子，多开心呀。在这样的氛围中学生怎能不乐于观赏和学习呢？

　　二、远程教育资源培养了底年级孩子说写能力

　　低年级的写话教学，是学生初识作文的起步。如果这个时机不把握好，容易使学生产生畏难情绪，这样，就为今后的作文教学设置了一道门槛，使教学陷入被动。在模式三环境中，我常常利用计算机，调动学生的视觉、听觉、触觉等各种感官齐上阵，让他们欣赏录像，欣赏范文，模仿修改，互相传阅等形式，让学生始终处于兴奋状态，注意力集中，不断将间接经验内化为直接经验和表象，丰富了写作素材。我尝试让学生在一年级学习过汉语拼音后就熟悉键盘，学习用拼音键入汉字。一段时间后，我们又提倡孩子在自己的一些文章中选择最满意的文章打印出来结集。这样，孩子们的写作热情非常高。

　　三、远程教育资源培养了孩子们的想象力。

　　在听声音写故事的写作教学时，我利用了光盘交替教学。在资源课中的教师出示几种声音时，孩子们听的很认真，随即开始了热烈的讨论，各自根据自己的理解谈了几种声音表示什么，还编出了故事。等孩子们讨论的差不多了，我继续播放光盘，光盘中的孩子也谈了很多自己的理解，并且也编出了很多种故事。当孩子们听到这么多不同的答案后他们也深受启发，又根据声音写出了很多不同的故事。我惊叹孩子们的想象力的同时也很感激远教资源，是它开启了孩子们想象力的大门。

　　四、远程教育资源了突破教学的重难点

　　小学生的思维以感性认识为基础，没有外界媒体的刺激、启迪，他们思考问题时，经常出现思维障碍，有时还会出现思维不完整现象。使用远教媒体的刺激引导，会启开学生思维闸门，轻松突破重难点，收到豁然开朗的效果。例如教学一年级《数星星的孩子》一课，对于一年级孩子来说，他们对宇宙的知识知之甚少，但茫茫太空宇宙又是那么神秘，学生有很多的问题想知道，但是由于课堂时间紧迫，再加上这些知识又比较抽象，教师解释起来非常吃力，学生往往还似懂非懂。现在教学时，我根据课文的结构层次，运用课程资源中的媒体课件，让学生感知浩瀚的星空，无穷的宇宙。接着，利用媒体录像放映，带学生做一次假象的太空旅游。课文中生动形象的语言，银幕上五彩斑斓的图像，向学生们展示了茫茫宇宙的无限奥秘，自然而然的就激起了学生的求知欲和探索欲，这里的远教手段独特优势使学生在接受信息过程中，由眼、耳、脑、口等多种感官协同进行思维加工，加深了对课文的理解。

　　五、远程教育资源拓宽学生视野

　　对农村小学而言，远程教育资源小学版的内容可谓是针对农村小学而量身定做的，它包括许多特色的栏目：时事动态、课程资源、学习指导、专题教育、教师发展、少年文化、为农服务等。时事动态中有专题报道，有国内国际时政要闻、时事评论、法律经纬，有教育时讯、考试就业、科技要闻，还有体坛快讯和娱乐信息，这些版块的内容可以帮助学生了解当前国际国内时政要闻，了解祖国先进的教育科技。专题教育栏目中的有大量的专题小视频可以使学生受到爱国主义教育、学校健康教育、艺术熏陶教育、文学修养教育和体育运动教育。少年文化栏目中的大量图片和文字信息可以使学生了解文史大观、名人事迹、科普科技、军事迷彩和戏剧欣赏等方面的知识。为农服务栏目有许许多多的水稻、棉花等的栽培技术和防病虫害知识，既切合农村实际，又增长了学生们的知识。

　　?总之，现代远程教育在农村中小学的应用，促进了城乡教育的均衡发展，推动了农村教育教学手段的改革，提高了学生的学习兴趣，把优质的教育资源，先进的教育理念，科学的教学方法，先进的文化输送到农村地区，解决了教育教学资源匮乏，师资短缺等问题，提高了农村教育的质量，缩小了现实存在的城乡之间的教育发展水平的差距，促进城乡教育协调发展，体现教育公开。
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