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　【摘 要】 中学生行为习惯培养十分重要，它有利于学生成才和学生良好品格的形成，在引导学生养成良好习惯过程中，通过我多年的教学实践，我认为首先教师要以身作则，用良好的行为来影响学生，感染学生，起到“润物细无声”的良好效果。同时在教育过程中，教师的观念要与时俱进，更新观念，把德育教学落到实处，充分尊重学生个性，用榜样的力量来示范学生，营造德育教学环境，用制度来约束学生。
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　　“先天生人，后天成性”一个人没有办法选择自己的出生，但是他的行为习惯和性格养成则是通过教育能够改变的。《三字经》中这样写到“人之初，性本善”，可见人在出生伊始是纯洁无暇的。那为什么长大到一定成都却大相径庭了呢。这应该就是后天接受教育的不同造成的，“近朱者赤近墨者黑”也说明了这一点。中学这个阶段，正是学生行为习惯、道德情操、思想品格形成的重要时期，因此抓住教育的良机，进行文明行为的训练与养成教育是至关重要的。怎样搞好对中学生的养成教育？我认为：

　　1、以身作则，用自己良好的行为习惯来影响学生。

　　一般来讲我们教育学生大多是课堂教学或者通过语言对学生进行影响，殊不知，我们的行为习惯也不知不觉的在影响自己身边的人。比如：我们老师教育学生不能抽烟、酗酒等，还讲了许多大道理，自己却一天烟不离手酒不离口。那我们讲的那些坏处自己都不注意，教育学生的时候也就缺乏说服力了。所以要教育好学生，让他们养成好的习惯，我们就应该以身作则，从自己做起，用自己良好的形象来影响学生。中学生有一定的思维辨别能力，但是还不够成熟，容易跟风、学样、摆酷。我们要引导学生认识到社会上不好的现象，批评“假、丑、恶”宣扬“真、善、美”。从而让他们形成正确的人生观、世界观、价值观。

　　2、更新教育观念，适应现代教学需要。

　　更新教育观念，教师要树立“育人为本”的教育观；树立“人才多样化，人人能成才”的人才观；树立“德智体美全面发展”的教育质量观；树立“为学生的一生发展和幸福奠定基础”的教育价值观。要努力探索新形势下德育工作的新途径、新方法，增强德育工作的针对性、实效性和主动性。在这个转型期，老观念在教育实际中还在发挥作用，一刀切、包办代替、一味的说教、只注重道德认识的教育时而还会出现，针对这一情况，我们要阅读各种有关树立新的教育理念的书籍、报刊、资料，尊重学生的主体地位，注重唤醒学生的主体意识，培养学生的主体能力，塑造学生的主体个性，使学生的潜能得以释放，促使学生生动、活泼、主动、和谐的发展。

　　3、尊重学生个性发展。

　　我在这里说尊重学生个性发展并不是放任学生不管，而是我们要在教育学生的过程中去发现学生的优点，把学生优点放大来看，让他自己和他身边的人都认识到这些优秀品质的重要性。我们在成长的过程中都需要得到别人的认可，当自己这种被尊重的需要得到了满足，个人成长中优点就会掩盖自身的不足，该学生也就会沿着健康良好的方向发展个性。

　　4、建立健全学校规章制度，约束学生不良行为。

　　制度约束指通过执行学习和生活等方面的规章制度使学生受到锻炼。依据学生活动的时空情况，可相应制订和执行学校规章制度、班级集体约定、家庭公约和社会行为规范等。各种规章制度要切合学生学习和生活实际，切忌假、大、空，要力求具体、明确和可行，要善于抓住某段时期学生行为存在的共同问题，提出相应的要求。如学生沉迷于游戏机，班级公约和家庭公约可制订出对进游戏机场所有一定限制的规定，对违反规定的行为要提出批评和惩戒。制度约束的成败关键在于制“法”科学适度，执“法”必严，违“法”必究。只有长期持久地执行制度，学生才会不断矫正错误和不良的行为习惯，依据正确行为导向，形成良好的行为习惯。

　　5、寻找身边的偶像，充分发挥榜样的作用。

　　榜样的力量是无穷的。榜样示范是以他人的高尚思想、模范行为、优异成就教育影响受教育者的一种方法。榜样示范包括教师的言传身教、优秀学生的榜样效应以及英模的楷模激励。如教育学生遵守校纪校规，我们讲述学生中涌现出来的遵守行为规范的先进个人的事迹，可使广大学生“学有先进，赶有目标”。

　　6、注重校园文化建设，发挥环境的影响力。

　　注重校园文化建设使学生受到熏陶、感染。很难想象，在一个脏乱差和充斥污言秽语的环境中，学生能形成文明行为的习惯；而在一个整洁、优雅、文明的氛围中，这种隐性教育环境本身对学生就存在一种导向和约束作用。由此可见，注重校园文化建设，注重家庭文明礼仪及社会两个文明建设，对于学生的成长是至关重要的条件。在学校开展丰富多样的课外活动，让学生通过音乐、美术、文学、诗歌、影视、表演等艺术活动来重复再现和认识美，可以起到“以美辅德、以美促德的作用”。

　　7、加强学生对自己不足认识并引导改正。

　　学生在成长的过程中难免要走弯路、错路。在这是我们要引导他们改正。让学生为形成良好思想品德而向自己提出任务，进行自觉的思想转化和行为控制的方法。学生日常行为规范的养成，最后就落脚在行为主体的行为变化上，在养成教育实践中，要重视自我教育法的运用，力求把良好行为规范和习惯养成视为主动的塑造过程。运用自我教育法要注意如下几点：①教育者要进行适当的指导；②适时开展“自我教育”经验交流。尤其是宣传推广“自我教育”成效好的学生的先进经验；③提供一定的阵地，如板报、自办小报、班会、文艺汇演、作文、日记等，运用多种方式进行自我教育。自我教育使教育的主体和客体都是学生自身。为了达到有效的自我教育目的，应切实调动一切教育力量和手段启动教育主体的良知。一旦教育主体认识到个人良好的行为规范和习惯是自我发展的必然需求时，教育主体就能发挥自身潜在的积极性、主动性和创造性，并达到慎独自治的境界，这正是我们养成教育所追求的理想目标。

　　总之，学生行为习惯的养成教育任重道远，需要我们多方面努力。学校、家长和社会在教育过程中都起着至关重要的作用，我们不能忽视任何一方面的教育，只有齐抓共管才能让学生养成良好的行为习惯，才能托起明天的太阳。
