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  【摘 要】 课改的实施使课堂教学的有效性成了教师共同关注的话题，怎样把握住这仅有的40分钟，使学生由原来迫学转变为乐学，这就对教师的备课和授课提出了更高的要求。

　　【关键词】 课改 有效课堂教学 学习方式 历史信息

　　随着新课改的一步步深入，有效课堂教学已经是教育界最流行的一个话题，但这个有效教学说着容易，做起来还真的不那么容易，比如我在实际教学中，虽然在教案的备写上制定了三维目标，但在课堂教学中却时有偏离教学目标，三维目标不能有机整合或被生硬拆分开来，偏向重视知识与能力，轻视过程与方法、情感态度与价值观。

　　最明显的表现就是备课时只注重备历史教材、教法，不备学生，只想到如何教，没想到学生如何学。只考虑教的程序，没有考虑学生的初始状态和学生学习的认知规律。在课堂运作过程中，低效进行，不能在预设和生成之间求得平衡，或者忽视学生学习的主体性。教学过程中关注学生不够，平时课堂上自己包的太多，太多自我表演，学生主要是接受者，主动参与少。教师以知识传授代替知识探究。在课堂上所提或设计问题也多集中在认知记忆方面，问题设置简单又过多，问题没有启发性，思维力度不够。难度大的问题提出后不给学生思考的时间，学生回答不出来老师随即替代学生回答，俨然成了典型的自问自答。将传统教学的“满堂灌”变为新课程教学的“满堂问”，新课程教学往往流于形式，课堂效果可想而知。

　　现在，随着新课程的进一步实施，教学方式的转变越来越倾向于以学生发展为本的理念，在教学变革中实施有效教学成为教师的必然需求。作为老师我们首要任务是要深入学习新课标，理解新课程的理念，确立新的教学观念，明确课程的性质，理解课程设计的思路，准确地贯彻落实新课程的要求。灵活运用教学策略，新课程最大亮点之一是尊重学生，发展学生个性。新课程在学习方式上强调“自主、合作、探究”，课堂教学应该尊重学生的独特性和差异性，培养学生的个性品质，使不同个性的学生都得到发展。教师课后与学生对话，了解学生的课堂感受和认知效果。教师在课后一定要自我反思，针对教学反馈的信息对教学过程进行反思，寻找不足，探求更好的教学方法和策略。

　　我们在教学中还应该尽可能注意使用多样化和现代化的教学手段，在历史课堂教学中，要合理地、创造性应用现代化教育技术资源，对各种教学资源进行整合、优化，帮助学生获取历史信息，培养解读信息的能力。

　　在现实生活中我们常常看到这样一种现象，有的同学喜欢看一些历史书籍，在平时的说话和作文练习中也常常引用历史典故，但在历史课上却无精打采，考试成绩也不甚理想。问其原因，同学回答：“历史书籍故事生动、内容丰富。而老师照本讲授历史课，就像抽掉了血肉，只剩骨架的骷髅，实在调不起兴趣。”如何改进历史教学，使枯燥的课堂教学生动有趣，并使学生想学、爱学、学的进。我认为应从以下几个方面着手。

　　一、以历史人物精神为动力，激发学生的兴趣

　　在人类历史的长河中，我们的先人在为民族团结统一、国家独立富强和社会繁荣进步的斗争中，创造了辉煌的业绩。我们可以看到无数富有个性的历史杰出人物，如封建帝王中秦始皇的雄才大略、汉武帝的文韬武略、唐太宗的励精图治、乾隆帝的风流儒雅；辅国大臣中商鞅的锐意变法、诸葛亮的鞠躬尽瘁、魏征的忠贞劝谏；爱国将领中卫青的勇猛、岳飞的精忠报国；历代诗人中屈原的咏叹、李白的浪漫，等等。

　　穿越古今，他们的声音仿佛仍在长空中回荡：“天下兴亡，匹夫有责”(顾炎武)，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”(范仲淹)，“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”(孟子)，“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”(文天祥)等。古人这些事例、素材，不仅能让学生感受到历史的生动，也在潜移默化中塑造了学生良好的道德品质。

　　科学文化思想推动社会的发展与进步，中国古代科学技术曾长期居世界领先水平，有辉煌的成就：北朝农学家贾思勰《齐民要术》，明朝科学家宋应星《天工开物》，春秋战国时期各国竟相改革，清朝魏源、严复等他们勇于探索、奋发图强、革新进取我们要树立发愤学习，报效祖国的志向。

　　二、体现时代的发展潮流引导学生提高历史学习能力

　　古人云：“家事、国事、天下事，事事关心。”在历史教学中，教师应当注意将历史知识与时代潮流相结合，揭示历史与现实的联系，开拓学生的视野，引导他们关注社会现实，培育学生健康的时代精神。 与时代潮流相结合，要求教师在正常的历史课堂教学、教法教学中，精心选择材料，拓展延伸，来积极引导学生引申思考。例如，在给学生讲授中国的四大发明火药与指南针发明时，我对学生讲：火药的发明并不是古人有目的地研制的，而是古人在炼制丹药的过程中意外的发现。纵观中国历史，火药发明后，虽曾被当作作战武器使用过，但更多的是被中国人用来做喜庆或祛邪的爆竹。可是，当火药传到欧洲，它便成了欧洲新兴资产阶级手中锐利的武器。火药把欧洲中世纪的骑士阶层炸得粉碎。中国和阿拉伯的罗盘针，航海知识与地理知识在欧洲的传播，中国的指南针为欧洲人打开世界市场并建立殖民地，欧洲人凭借其坚船利炮打开（下转第38页）（上接第39页）了我们东方大国的大门，从我国掠走了大量的财富和领土。签订许多不平等条约如中英《南京条约》、中日《马关条约》、特别是八国联军侵略中国强迫清政府签订的《辛丑条约》给殖民者的战争赔款、割地、开通通商口岸。使中国成为半封建半殖民地的国家。

　　发明火药与指南针，我们惊喜骄傲。但我们固守不前，不去学习别人的先进技术，落后挨打受屈辱。所以现在我们国家实行改革开放政策，以经济建设为中心，提高全民族的素质，学习世界先进技术来发展我们自己。才能民强国富，我们的国家才能屹立于世界强国之林。

　　三、培养学生主动学习的方法，与 理论联系实际

　　学生的好奇心强，容易被各种新鲜事物所吸引；接受能力强，容易吸取各种知识，模仿成年人的举动；可塑性强，容易按照各种模式进行塑造。因此，这就要求教师要有崭新的教学理念，积极地进行教育改革的探索和实践，历史教学中要改变学生原来的机械学习、个体学习和被动接受学习的旧方式，积极倡导自主学习、合作学习和探索学习的崭新学习方式。这就需要教师有针对性地对课堂教学模式进行变革。例如在历史教学中，教师可举例从历史事件来说明:三国时期，孙权派卫温率船队到夷洲(即台湾)，增强了内地与台湾的联系;元朝时设澎湖巡检司管辖澎湖和琉球(即台湾);1662年，郑成功收回台湾;1684年，清政府设台湾府，1885年清政府设台湾省;1945年抗日战争胜利后台湾回归祖国。举出历史事件后，教师可以结合现实新闻“台湾领导人马英九在台遥祭黄帝陵”来说明台湾自古以来就是中国的领土。这样便很好地结合了现实和历史，有利于学生理解记忆，从而激发了他们维护祖国统一的使命感。教师还可以将课堂教学和课外活动结合起来。如开展历史竞赛、进行历史观点辩论等，都能达到提高学生的学习兴趣和提升能力并举的效果。

　　总之，?课堂教学其实也是一门艺术，需要教师不断地精雕细琢。在新课程课堂教学的过程中，教师的一言一行，都会潜移默化地影响到学生人生观和价值观的取向，我们教师应该始终坚持正确的人生观和积极的价值观，并且要善于抓住有利的教育时机，对学生进行正确的引导和教育，真正形成有效的历史课堂教学。从而提高历史课堂教学的效率，促进学生素质的全面发展，丰富教师的专业素养。
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