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  【摘 要】 在新课改理念下，提高化学课堂教学效率，关键在于培养学生的学习兴趣，倡导学生主动参与，乐与探究，勤于动手、动脑，积极构建师生双向互动，在情境中探究以创新为主的教学模式，引导学生认识学习的意义，体验学习的乐趣，提高学习的能力。初三学生学习化学时间短，任务重，提高课堂效率尤为重要。提高课堂教学效率就是如何使学生在较短的时间内获取更多的知识、培养更好的能力和思维。
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　　课堂教学是一门艺术，教师既要有广博精深的专业知识和丰富的教学经验，又要做到对教材的熟练驾驭和对学生的充分了解，建立良好的师生情感，在实践中不断去积累，不断去创新，多种教学方法并举，才能适应现代教学的需要，提高教学效率。

　　一、以教师为主导，以学生为主体

　　提高教学效率，强化学生素质。以往的教学设计基本上是以教师为中心的，这样很容易导致相当一部分学生整天的处于一种被动的应付、机械的训练、死记硬背、简单的重复之中，对于所学的内容是囫囵吞枣、一知半解、似懂非懂的。那么，我们怎样才能培养出适应社会发展的高素质的人才呢？要改变以教师为中心的教学设计，把我们的学生培养成为具有创新精神和创新能力、成为幸福生活的创造者和美好生活的建设者，就要在教学设计中树立以学生发展为中心的现代教育理念，强调教学过程是师生交往、共同发展的互动过程，确定目标要有利于学生的发展，鼓励学生参与目标设计。结合化学学科特点，为学生提供开放的、面向学生实际的、主动探究的学习环境，把教材变为重要的课程资源，把化学教学引入社会生活，结合社会热点、焦点、科技及人类密切相关的问题作为鲜活教材，帮助学生将化学知识与现实社会中所发生的现象联系起来学习，自主地发现问题、分析问题、解决问题。

　　在新理念下，坚持以学生为主体、以教师为主导、培养学生能力，是学校办学的中心和目标。我们要在教学实践中大胆探索，不断创新，扎实工作，将学生素质、教师水平、教学质量提高到一个斩新的高度——高效的教学质量。

　　二、以学生为主体，培养学习兴趣

　　我们知道：“兴趣是最好的老师”。多年的教学实践也证明，学生的学习兴趣越浓，学习就越努力，效果也就越好。那么在初中化学课堂教学中教师应如何调动学生的学习兴趣呢？

　　注重实验教学，培养学习兴趣。化学是一门以实验为基础的自然学科。因此，利用化学实验来学习和研究化学也是化学课堂教学的特点之一，教师应充分利用这一特点来调动学生的学习兴趣。例如，学习教材第一章——初中化学的入门，重点是激发学生的好奇心和求知欲。为此，教师除了利用生动的语言，形象的描述外，更需要用精彩的实验把学生带进绚丽多姿的化学世界。如用蘸有氢氧化钠溶液的玻璃棒在一张事先浸有酚酞试液的白纸上写字、用“玻璃棒”点灯、镁带燃烧等化学实验给学生强烈的视觉刺激调动学生的学习兴趣，激发学生的求知欲。

　　利用学生活泼好动的特点，注重演示实验。例如：在学习二氧化碳与氢氧化钠反应时，可做这样一个实验：由学生演示，取一个软质塑料瓶，使其中充满二氧化碳气体，然后向其中倒入适量的氢氧化钠溶液，迅速用塞子塞紧，振荡后可观察到塑料瓶奇迹般的瘪了下去。这样学生可亲自体会到二氧化碳和氢氧化钠溶液发生了反应。教师在学生观察或动手完成实验后，要引导学生分析改进方法，使学生体会到实验设计的实用性。此外，在教学过程中，根据教学内容和学生实际尽可能地将验证性实验改为探究性实验，这样更有利于培养学生的学习兴趣。

　　在分组实验时，要充分利用小组长的作用，以学生为主体，激发和指导学生利用自己熟悉的化学实验仪器，根据某一课题去设计探索多种实验方案并从中找出几种合理的实验方案。这样，既可以训练学生的发散性思维，也可以激发学生的学习兴趣。

　　开拓教材，引入生活实例，激发学习兴趣。在化学教学中，教师要善于将课本知识与社会实际生活有机地结合起来，做到理论联系实际。如，在讲解金属氧化物与酸反应的性质时，可联系到生产生活中金属的除锈；讲解蛋白质受热变性的性质时可联系到生活中通过煮沸的方法消毒；讲解蛋白质遇重金属变性的性质时可联系生活中误食重金属可用牛奶或豆浆等来解毒。此外，还可以讲解化学在尖端科技、工农业生产、环境保护、日常生活中的巨大作用，这样才能够让学生时刻感受到化学知识的重要性，从而产生浓厚的学习兴趣，认识化学就在我们身边，学习化学很有用的道理。

　　引入小故事，激发学习兴趣。教师在讲解一些知识点时，可以适当的穿插一些与知识点有关的小故事，从而激发学生的学习兴趣。如在讲解二氧化碳不能供给呼吸的性质时，可以穿插“死狗洞”的故事进行讲解，让学生从进洞后狗死亡而人却安然无恙的现象中得出二氧化碳的密度比空气大的结论，再从人直立时火把正常燃烧而蹲下检查狗的死因时火把却很快熄灭的现象中分析出二氧化碳不支持燃烧的结论，等等。这样不仅可以调动学生的学习积极性，同时还可以培养学生的发散思维，让学生快乐学习，我们何乐而不为？

　　三、积极合作，努力探究

　　新理念要求，教学要注重自主、合作、探究的学习方式。要提高教学效率，就要在教学中引导学生去发现问题、分析问题和解决问题。平时教学与复习，都不能“重结论，轻过程，重简单应用的机械操练、轻问题情景和解答思路的分析”。重视获取知识的过程，就是让学生掌握学习化学的“基本自然学科思维方法”。习题中出现科学探究内容，对初中化学教学提出了更高的要求，应该准确把握课改方向，以课本知识为基本探究内容，以周围环境为参照对象，让学生亲身经历和体验科学探究活动，主动学习，积极参与，逐步形成一定的科学探究能力。培养学生努力实施自主、合作、探究的理念，敢于设疑问难，掌握科学的学习方法，变“要我学”为“我要学”。

　　教师要精心备课、备学生、备教法，注重知识的有效传授和学生灵活应用的过程，同时还要注意平时作业的设计要密切联系生活实际，抓好学生对知识的应用，切实提高课堂教学效率。

　　四、创建和谐环境，营造民主氛围

　　创建良好的教学氛围是提高教学质量的关键。教育心理学研究表明：情感具有迁移功能，通过建立良好的师生关系，使学生对老师的爱，迁移到对老师所教内容上，改善学生对所学知识的单一倾向性。我一直认为教师不仅是学生的师长，更是学生的朋友，要以人格的力量去感化、影响学生。教师和学生建立亲密感情后，在教学时，就能在自己的能力基础上将课堂效率发挥到最大，教学效果就会更加明显。

　　教学是相互的，师生在教学中，总是伴随着认识、态度、情绪、言行等相互体验而形成的或相互吸引或相互排斥的心理状态。情绪反应对学生课堂参与的积极性和学习效率会产生重大影响。在教学过程中师生心理相容，有利于激发课堂教学活力，提高课堂教学效率。因此，教师要做到：发扬民主，与学生平等对话，主动接触，求得师生心灵上的沟通，让学生感到老师既可敬又可亲，做到亲其师，信其道，其乐融融，学习是一种乐趣，一种享受。

　　教师既要象父母一样关心和爱护自己的学生，又要象朋友一样经常与学生进行交流和沟通。教师要以自然的语气，真诚的态度，有计划地，巧妙地导入新课，讲受新课，合情合理的解决学生之间的矛盾，正确评价学生，对待学生要晓之以理，动之以情，以诚相待，视学生为知己，才能使教学行之有效。

　　五、灵活教法，提高效率

　　在新课程理念下，要提高课堂教学效率，需要教师寻求更有效、更灵活的方法将知识传递给学生，使学生在较短的时间内掌握较多的知识，并形成能力。孟子说：“教亦多术矣”。“术”即教学方法，教师要根据具体情况，采用灵活的教法，不拘一格，凡是能达目的方法，都是好方法，都可以利用。

　　学无止境，教无定法。化学教学是一项复杂的工作，其中每一个环节都值得去探讨，教师在这方面下的功夫越多，教学效果就会越好，教学质量也会越高。

　　总之，要提高课堂教学效率，教师就要不断更新教学方法，努力培养学生学习化学的兴趣，教会学生学习知识的方法，培养学生的自主、合作、探究能力，课堂上突出学生的主体地位，将创新融入长期的课堂教学中，让学生成为课堂的主人，才能事半功倍，真正提高课堂教学效率。
