化学课堂的高效学习方法探讨
——化学教学中新课导入的艺术
贵州省六盘水市钟山区大河镇中心校 吕安丽
  【摘 要】 介绍八种在平时化学教学中常用的新课导入的方法，课堂教学是科学、是生活、也是艺术。新课导入是教学的重要环节，精彩地导入新课，是激活学生兴趣、学生求知欲望、学生积极探索的关键。

　　【关键词】 新课导入、故事、悬疑、实验、谜语趣味、设计趣味实验、生活化激趣，拟人化处理激趣情景、问题情境导入、利用改进演示实验创设教学情境。 

  精彩的、趣味的开场是一场晚会的点睛，也是化学课堂的要素。

　　苏霍姆林斯基说过：“在每个孩子心中最隐秘的一角，都有一根独特的琴弦，拨动它就会发出特有的音响。。”而创设情景恰好可以解决此问题。创设情感情景、创设趣味情景导入新课，都有利于培养学生的意识思维，提高学生的能力，保持学生学习兴趣、求知欲望。

　　教师在教学过程中问题设置是否得当，将直接影响学生学习的求知欲望，学习目标。如新课的导入，是激活学生求知欲望、积极探索的关键。创设的问题符合学生心理特点，则可激发学生的学习兴趣，学生的思考愿望，学生主动学习的态度。联系生活实际结合教学目标去创设问题，使绝大多数学生在解决问题的过程中感受到一种熟悉，感受到一种简单，感受到一种愿意，感受到一种兴趣，感受到成功的快乐，激发学习热情。这就要求教师在备课过程需要认真思考精心设计。同时需要平时积极关注周边生活，查阅资料、收集整理各种信息，挖掘教材内涵，以故事、谜语、趣味实验、顺口溜、问题来导入、激发学生强烈的学习兴趣和求知欲，以激发学生的学习动机。

　　一、用故事创设情境。在《金属和金属材料》的开头，我引入了一则故事，1912年，英国斯科特探险队的船只，在去南极的途中，因大气十分寒冷，可是用于取暧的煤油却漏光了，以致探险队员全部冻死在南极冰原。原来装煤油的铁桶是用锡焊接的，而锡却莫名其妙地化为了灰尘。1867年冬大，俄国彼得堡海军仓的大批锡砖，一夜之间不翼而飞，留下了泥土一样的灰色粉末一下子就把学生的救知欲望、积极探索的热情激活起来。

　　在《氮和氮的化合物》我引用了“魔鬼谷”的故事,，天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”，在牧人眼中，草肥水足的地方是他们放牧的天堂。但是在昆仑山生活的牧羊人却宁愿因没有肥草吃使牛羊饿死在戈壁滩上，也不敢进入昆仑山那个牧草繁茂的古老而沉寂的深谷。这个谷地即是魔鬼谷，号称昆仑山的“地狱之门”。谷里四处布满了狼的皮毛、熊的骨骸、猎人的钢枪及荒丘孤坟，向世人渲染着一种阴森吓人的死亡气息。

　　1983年有一群青海省阿拉尔牧场的马因贪吃谷中的肥草而误入死亡谷。一位牧民冒险进入谷地寻马。几天过去后，人没有出现，而马群却出现了。后来他的尸体在一座小山上被发现。衣服破碎，光着双脚，怒目圆睁，嘴巴张大，猎枪还握在手中，一副死不瞑目的样子。让人不解的是，他的身上没有发现任何的伤痕或被袭击的痕迹。

　　通过故事的激趣,来吸引学生。通过故事在学生意犹未尽的兴趣中,将激发学生积极探究寻根问底主动学习的动机。

　　二、“悬疑”导入新课时，精练、有创造性地提出一些问题是创设悬念的有效方法。看似与本节课教学内容无大关系，实则联系紧密。一些典型的问题能够迅速激发学生思维，紧紧抓住学生的心弦，从而步入求知兴奋状态，使学生获得良好的效果。如在讲《二氧化碳的性质和用途》一节开始，讲了这样一则故事：傍晚，一人一狗进入一个山谷散步，走着走着，小狗晕倒，而人却没有事。这是怎么回事?这人弯腰抱狗却也随之晕倒，以这样一则故事作为悬念，让学生去思考“为什么”，使学生一上课就兴趣盎然，沉浸在乐学寻因的气氛中。 

　　三、谜语导入。在常见的《酸和碱》的开头，我设计了一则谜语，老者生来脾气燥，每逢喝水必高烧，高寿虽已九十八，性情依然不可交。（打一化学物质）把课堂气氛调动起来。同学们争先恐后地说出谜底。学生的兴趣被调动起来，教师趁势导入新课，在这种愉悦、兴奋的状态中进入新课，学生主动学习探究的情绪高涨。

　　四、设计趣味实验，激发学习兴趣

　　根据教学需要增加趣味实验。将二氧化碳与氢氧化钠的反应改为“变色喷泉”。

　　如介绍浓硫酸的脱水性时增加“黑色面包”实验。从学生实际出发，在课堂教学中补充引进一些操作简单现象明显的趣味实验如火山爆发、海底花园、空瓶生烟等，目的就是让初学化学的学生对化学产生浓厚的兴趣。有些实验学生虽然暂时还不能理解其反应原理，然而现象奇特的“化学实验”例如变色、魔术实验等创设兴趣情景，会收到很好的效果。通过实验导入新课，可以激发和保持学生学习兴趣，帮助学生形成概念，获得知识和技能，培养观察能力和实验能力，还有助于培养学生实事求是，严肃认真的科学态度和科学的学习方法。

　　五、生活化激趣，拟人化处理

　　把教材进行拟人化处理，唤起学生的学习动机和兴趣，使学生的课堂学习变成一个生动活泼、轻松愉快的过程。在判断原子半径大小的教学中，在电子层次相同时，让同学们把质子数想象成参加拔河比赛的人，把电子层往里拉，这样，他们一下子就理解了在电子层次相同时，质子数越小，半径越大，很容易就学会了原子半径大小的判断方法。

　　六、创设拟人化情景，让学生在兴趣中探究。每当我遇到你，我就有种沸腾的感觉，我全身会发出大量的热，因为我一直喜欢你。当我见不到你时，我甚至会在空气中寻找你的气息，我是多么渴望和你在一起。

　　其实我们很般配，我们都是无色的，虽然有时候我有些粘人，但我还是很稳重的。

　　我愿意在一个角落静静等你，永不变心，因为我是不挥发的，这点我比浓盐酸要强。

　　水，请你不要逃避，就算你逃到有机物中，我也会把氢和氧重新合成你，因为我爱你！”

　　在学习“硫酸”时，教师先组织学生深情地朗读这份“情书”，然后演示关于浓硫酸性质的一些实验，同时学生通过小组讨论和交流，从“情书”中感悟和归纳浓硫酸的吸水性、黏稠、难挥发性、脱水性等多种性质。学生学得津津有味，也非常容易记忆。同时，学生在感悟知识、体验情感的过程中，原本对浓硫酸的恐惧感逐渐的减弱，反而产生一定的“好感”。在教学中，我们往往会忽略情感教育，反思我的教学，我的教育，让我的课堂更具有人情味！

　　七、问题情境导入、“维生素”问题情境的导入

　　教师使用多媒体给出化学故事：几百年前，远洋轮船上没有冷藏设备，船员们只能吃面包、饼干、咸肉、罐头食品等食物，几个月甚至一两年吃不上新鲜的蔬菜和水果。航行期间船员们经常病到，症状是脸色暗黑、牙龈不断渗血，浑身出现青斑，许多船员甚至因此死亡。探险家哥伦布的船队在航行途中也有船员患上这种病。患病的船员留在了途径的一个荒岛上，他们采摘红红绿绿的野果调节口味并用以充饥。过了几日，奇迹出现了，这些船员不但没有死去，反而恢复了健康。

　　教师提问：你们知道船员们患的是什么病吗？野果为什么能使他们恢复健康？

　　上述教学情境的设计，引起学生对“野果”成分的好奇，引导学生对维生素的结构、功能及对人身体健康有何益处探究的好奇心。学生的认知好奇心一旦被激发出来，就会产生学习的内部动机。这种动机是培养学生创性精神和创新能力最持久、最稳定的动力。

　　八、利用改进演示实验创设教学情境

　　引导学生对教材中现有实验装置进行改进或优化，对装置中的仪器进行变换或替代。例如实验室制取乙烯，常因高温而使乙醇和浓硫酸反应生成少量的SO2。设计下列实验以确定混合气体中含有乙烯和二氧化硫。这样对实验室制取乙烯的副反应产物进行探究并改进装置，使学生在讨论、比较、改进实验方案的过程中不断优化思维，培养学生思维的发散性与创造性。

　　提炼教材中的化学“生活化”元素，根据学生的生活经验，挖掘其中蕴含的化学“生活化”元素，进而创设化学“生活化”教学情境。要求教师在知识上大量积累、总结,投入大量精力和时间，不断充电，关注身边事，以化学的角度去认识它，不断升华，积沉。捕捉学生对生活关注的“信息点”，从而激发学生的学习兴趣，同时培养学生善于发现、善于观察、善于思考、善于探究的学习习惯。
