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  学生历史意识教育是中学历史教学的一个重要目的。什么是历史意识？历史意识就是对历史的记忆和描述，并在求真务实的基础上从中总结经验，吸取智慧，进而把它用于现实生活并展望未来的一种观念和要求。教师在历史教学中要充分注意历史知识的关联,注重思想观念教育,关注对学生历史的分析能力培养和采取抓住教材、贴近生活实际等有效教学途径,培养学生具有正确的、宏观的、科学的历史意识,从而实现历史教学的教育目标。

　　一、初中历史教学中注重和培养学生历史意识的重要意义

　　初中的历史课涉及到了一些各个时期的重要历史事件和历史人物的变迁,每个历史事件的发生都对应这个时期的历史文化、政治、经济的背景,学习历史知识不通过事物发生的本来面貌去了解,学习就成为了形式,在每一个历史事件发生的过程中,都有起主导因素的历史推动力和破坏力,从哲学上说,历史意识本身也是对立而统一的,历史事件发生过程充分体现了当时社会各个阶层的状况,由这种状况所形成的价值观决定了历史意识的形成,学生通过学习历史知识,就是要通过了解当时的历史背景从而分析出这种历史背景下为什么会产生这样的历史事件。而学生通过学习历史知识又分析当时的历史背景,自然学生更能理解这一时期的历史意识的形成的条件和意义,从学习思维上说,这种由浅入深,由表及里的教学往往能唤醒学生对于历史的好感,对于历史人物的评论,不管这种评论对与错,都与学生本身的世界观形成了对照和冲突,把历史还原为历史,把文化还原为文化,把历史文化与学生自我的世界观相互作用,就能发现,历史并不是古老的,古老的并不一定是历史,从物质决定意识的唯物主义哲学观来看,过去的历史对学生的世界观形成有一定的促进作用,初中学生的世界观还没有完全的形成,他们通过知识的学习,通过知识的积累,更通过思维和训练和历史意识的培养来达到对自我人生观和世界观的形成和完善,从教师教学的角度来说,教学除了授知也要授智,这个智是智力的智,更是智慧的智。

　　二、初中历史教学中注重和培养学生历史意识存在的问题

　　1.历史教师缺乏历史意识的教学意识

　　许多历史教师,非常认真的进行备课,很用心的在课堂上讲课,把历史知识传播给学生,但是并没有意识到在传播历史知识的同时要注重历史意识并培养历史意识,这与我国教育方式有关,我们更注重的是知识的传播,目的是为了考试过关,缺乏通过历史课的学习来达到和满足学生对历史人物和事件的历史意识的深入了解,什么样的历史就会产生什么样的历史意识,物质决定意识,历史意识也是世界观的一部分,历史教师的这种缺乏直接导致学生学习历史知识深度不感,更无从对历史事件进行分析,许多成年人可能会有这种体会,当我们今天再回顾历史知识时,或者我们看到某部由历史事件改编的电影时,我们会记得这个人,这个事件,但是很少有人会说出这个事件和人物的历史意识,这就是我们教学的不足和遗憾。

　　2.历史意识并不是历史事件的起因

　　许多历史老师也会讲到历史事件时去分析当时的历史背景,讲到为什么会引起这个事件,这就是历史事件起因说,把起因说定义为历史意识是狭隘的,历史起因可以说是历史意识的一个变因,但并不是成熟的历史意识,成熟的历史意识是由真实不可逆的历史事件和历史人物以及社会错综复杂的关系以及哲学的、社会的、心理的、政治的、文化的诸多因素对立和统一形成。那么教师首先要明白什么是历史意识,从历史意识形成的条件入手,去寻找和发现当时社会的历史意识,从历史意识进行深入解剖,深入浅出,让学生掌握这些历史意识对当时社会所形成的冲击以及由这些冲击决定的历史事件的发生和终结。

　　三、初中历史教学中注重和培养学生历史意识的方法

　　1.让学生扮演历史事件中的人物角色

　　让学生扮演人物角色只是第一步,最为关键的是要让学生在扮演前要掌握这个历史人物的特点以及由这种特点决定的,思维和语言的习惯,特别是要对学生扮演人物角色进行人物解读,包括人物的心理动态、人物的社会地位决定的社会价值,以及人物对过去和未来的判断,这种判断是基于什么样的历史意识,所以学生在扮演的过程中要充分的展现人物的历史意识对人物所掌控的事件的作用。对于扮演能让学生更好的了解历史知识并从中明白历史事件和人物的历史意识。

　　2.初中历史教学“三七理论”

　　所谓三七理论,就是三分知识,七分讨论。历史是真实的,历史事件的人物与当今的事件和人物往往都存在某种关系,这种关系除了文化和信息面的不同,大部分理论都从社会的伦理、道义、法制进行联系的,因为历史是延续的,延续的历史也是一种文化的传承。今天我们传承的文化和礼仪以及我们的世界观都是从历史意识从积累和提取的,历史并不是古老的,相反历史还给予现在的人更多的知识和教训,所以三分理论就是并不一定要求学生死记硬背知识点,而是要更多的通过讨论来形成一种历史意识,这种历史意识是学生的历史意识,是基于现在看过去,所以每一个人不太一样,所以要进行讨论,经过充分的讨论,最终统一形成一种对历史的认识高度,以及准确把握历史事件和人物的关系。

　　初中历史课的教学中注重和培养学生的历史意识,也是科学发展观的重要体现,历史是发展的,历史并不古老,古老的只有时间,从这个角度来说初中学生学习历史知识一定要结合对历史意识的学习,只有这样才能更好的了解和掌握所发生的历史事件和人物对历史的影响。

　　历史是自然结合人类社会的发展历程，简而言之，是指已经发生过的事情。但历史的意义不在过去，而在于现在和将来。中学生作为正在成长的一代，作为祖国未来的希望，正确的历史意识使他们治国、齐家、修身的基础。目前国内外对培养学生历史意识都非常重视，但历史意识的培养绝不是一朝一夕就可实现的，它需要国家、学校、历史教育者长期不懈的努力。
