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  【摘 要】 生物学是一门自然科学。实验是生物学教学的重要手段，可以培养学生的学习兴趣、基本能力（观察、操作、分析、综合应用）、创新能力，为学生的健康成长和自主学习奠定良好的发展基础。

　 【关键词】 实验；生物教学；作用。

　　生物学是一门以观察和实验为基本研究方法的自然科学。中学生物课的教学目的，是使学生获得为国家建设所必须的生命科学基础知识和基本技能。要达到生物课的教学目的，提高教学质量，实验是极其重要的手段。所以，实验教学是至关重要的。实验是激发学生学习兴趣、培养学生多种学习能力和严谨科学态度的最佳方法和有效途径。所以实验教学在生物教学中占有非常重要的地位。同时，生物学实验可以向学生提供生物界的感性认识，培养初中生学习生物学的基本技能和观察、分析、综合运用生物学知识的能力。

　　一、实验教学可以培养学生的学习兴趣。

　　“兴趣是创造一个欢乐和光明的教育环境的主要途径之一”。中学生精力旺盛，好奇心强，对待学习往往从兴趣出发，他们的注意力、观察力、思维和记忆也跟兴趣有关，而实验课是培养学生学习兴趣的有力手段。兴趣是和一定情感体验联系着的，兴趣首先来自对实验对象的新鲜感。生物课是七年级课程设置中唯一有实验的学科，学生要观察他们未曾见到过的生物标本，模型，挂图和目睹耳闻但不知其所以然的生物，或者未曾见到过的生物现象时，自然是兴趣盎然。学生产生了强烈的好奇心，求知欲，迫切地要自己动手。

　　中学生在认识过程中，虽然抽象逻辑思维日渐上升到主导地位，但仍处于经验型向理论型转变时期，感知和想象等具体形象成份还起着重要作用，思维活动具有探索性，生物课前学生对老师充满着期待，他们总期望老师能提供千姿百态的生物实验，用以丰富他们的生物知识和开拓视野，实验课可以把书本上的知识变成真实的，手摸眼见的实物想象。

　　学生对实验课产生了兴趣，他们便主动为老师提供资料，实验材料等，促进课堂教学，也就是说。实验课能培养学生的学兴趣。

　　二、实验教学可以培养学生的基本能力。

　　1.实验教学可以培养学生的观察能力。

　　观察是人对客观事物的一种生动的感性认识形式，观察是学生从形象思维逐步过渡到抽象思维的重要阶段。科学观察可以直接用肉眼观察，也可以借助放大镜、显微镜等仪器，或利用照相机、录音机、摄相机等工具，有时还需要测量，学生进行科学观察时要全面、细致和实事求是，并及时记录。初中生物实验中观察贯穿于全部实验中。例如《生物和细胞》中的观察试验“观察植物细胞”，在这个实验中要求学生用显微镜观察洋葱表皮细胞和黄瓜表层果肉细胞。学生需要在熟练使用显微镜的基础上，通过仔细认真的、重复多次的观察，认识植物细胞的细胞壁、细胞膜、叶绿体、细胞核、液泡和细胞质。可以使学生对植物细胞的认识由书本上的抽象过渡到形象，再由形象到抽象，真正理解植物细胞的结构。在试验“观察种子的结构”中，要借助放大镜观察种子的结构。首先，观察它的外形，然后剥去种皮观察子叶、胚根、胚芽和胚轴。再作对比观察区别菜豆种子和玉米种的不同之处。通过这些观察试验培养学生具有全面地、正确地、深入了解事物本质特征的观察能力。

　　2.实验教学可以培养学生的实验操作能力。

　　生物实验教学能有效培养学生的动手能力和科学思维能力，它在培养学生的动手操作能力方面具有课堂教学及其他教学形式无法代替的功能。学生实验能力的培养，这既是生物学科特点所决定，也是全面落实课程改革目标，提高生物教学质量,激发学生对生物学科产生兴趣,实施素质教育的要求。而实验能力一个重要方面就是学生实验操作能力。例如：上面在“观察植物细胞”的试验过程中需要学生自己动手制作洋葱表皮细胞和黄瓜果肉细胞的临时装片。在这个过程中就要充分发挥学生的动手能力，需要学生大胆、仔细，还要有不怕失败、不气馁的精神。其一制作临时装片对学生来说可能一次性不能做好，就需得多做几次，明白怎样做才不会产生气泡，才不会使洋葱皮皱在一起。这些经验如果不通过动手操作是永远学不会的。其二学生才第一次接触到显微镜，很多学生对显微镜的操作不熟练，在使用过程中会出现这样或那样诸多问题，这时就需要学生要有不懈努力的精神，也要求教师要耐心、仔细的指点、帮助。通过实验教学过程能充分调动学生的积极参与意识和表现意识。实验学习的过程中使学生形象生动地掌握了原来枯唱无味的理论知识，又创造了实际动手能力和创造能力。

　　3.实验教学可以培养学生的分析能力。

　　实验分析能力是指通过表解、图释记录实验的结果，对实验现象进行分析整理，找出实验成败原因，并能解释实验现象，写出实验报告。在生物实验教学中，除了使学生达到提高动手能力、了解实验原理和方法、验证所学知识这些目的以外，教育学生辩证地看待实验的成功与失败、教给学生进行实验分析的一般方法。例如：在实验“绿叶在光下制造有机物”后要思考这些问题：（1）绿色植物制造的有机物是什么？（2）为什么要用黑纸片把叶片的一部分遮盖起来？（3）为什么要把天竺葵提前放到黑暗处一昼夜？（4）光是不是绿色植物进行光合作用必不少的条件呢？光对绿色植物的生活还有什么影响？学生通过思考、交流、讨论、查阅资料等方式得出了这些问题的答案，比教师直接告诉学生答案要好的多。使他们既学到了知识，又获得了成功的喜悦感。这样才达到了本次实验的目的。在在“观察植物细胞”的试验中，有些学生制作细胞的临时装片不成功，可能会出现气泡、或者观察到细胞重叠在一起看不清等问题；或者显微镜使用不熟练调不出清晰的视野等。这时候要引导学生不急不燥找出出现问题的原因、分析原因并解决问题。以便在以后的实验中吸取教训、改正错误。

　　4.实验教学可以培养学生综合应用的能力。

　　所谓“百闻不如一见”，在实验过程中，学生通过观察获得大量具体的、形象直观的感性材料，对这些材料经过思维，抽象和概括出各种生命现象的本质属性和必然联系，再以概念、判断、推理的形式表达出来或贮存起来。生物学中的各种基本概念、规律、原理等都是概念、判断、推理的具体体现。这些就构成了生物学的知识体系。这就达到了死的知识学活，书本知识变了自己的知识。例如：通过观察植物细胞和动物细胞，明确植物细胞由细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核、液泡和叶绿体组成的。动物细胞由细胞膜、细胞质、细胞核组成的。他们的区别在植物细胞有细胞壁、液泡和叶绿体，动物细胞没有。然后，将这些知识与其他知识联系起来形成知识体系，举一反三解决类似于“从外形上分辨不出该样品是取自植物体还是动物体。如果允许你借助显微镜，你怎样将它鉴定出来？”之类的问题。

　　三、实验教学可以培养学生的创新能力。

　　创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。每一个学校，都要爱护培养学生的好奇心、求知欲，帮助学生自主学习、独立思考，保护学生的探索精神、创新思维，营造崇尚真理、追求真理的氛围，为学生禀赋和潜能的充分开发创造一种宽松的环境。

　　对于一些实验，根据实验目的及原理，让学生自行选择实验材料和设计实验方案，从不同角度，不同途径去设想，探索多种材料和方案，优化最佳材料和方案，使问题圆满解决。它是培养学生创新思维的重要途径，可以避免教师、教材对学生思维的压抑，避免无意识地将学生的思维纳入某一特定模式，有利于开阔学生的思路，使学生处于主动思维的状态，从而培养学生勇于探索，勇于创新的精神。在教学中，应鼓励学生猜想，不轻易否定，不要觉得麻烦，不要觉得学生的想法五花八门，耽误教学时间，打乱教学计划等，就是对学生错误的猜想也不要简单地给予批评，要培养学生广泛的研究兴趣，强烈的创新动机和自信心。

　　生命科学，对于我们来讲，既古老又新奇。我们所已知的生命科学的领域微乎其微，大多数生命科学的领域对于我们来讲是未知的。所以，尽管实验在生物学教学中的作用是举足轻重的，但不能因循守旧、墨守成规，要针对科学发展和社会进步的程度，不断地去探索和改进与科学和时代背景相适应的实验教学手段和方法，以便使实验教学在生命科学教育工作中发挥更大的作用，共同去探索和认知生命科学的未知领域，更好地去培养中国特色社会主义的建设者。
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