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  在多年的教学经验中笔者认为在数学的学习中，数学最可贵的就是创造性思维。如果数学没有创造性思维那么就失去了数学本身的意义，数学的本身也就是创造力的核心。

　　数学的发展也是一个创造的过程，所以在今天我们各行各业的发展中是少不了数学，数学在当今的社会生活和发展中取到了一定的促进作用，也是不可少的，因此，我们作为一名数学教育工作者，在教学中培养学生的创造性思维是不可少的，每一个学生的思维都不一样，在同样的方法中可以让他们有不同思维方式，就在平时的数学解题中我们也可以从不同的方法入手，在这样多样化的思路中，让学生也创造思维的认识，而且动用他们的思维能力这样有利于促进他们的大脑发达，让他们都有更多的机会获得创造性思维的训练。

　　作为教师这是我们的任务，也是我们发展科技创新教育要努力发展的方向，我们在教学中不断去发掘每个学生的创造力，使每个学生在学习中活学活用，不能仅仅培养他们的固定思维和死板方式，这样会让学生在自己的创造力在一定的环境里固定成为模式，没有得到充分发挥出来，这样在我们的教学中来讲这是我们作为教育工作者的失误和失败，在教育工作中我们都希望自己的学生能够成为人类杰出的代表，在我们手里受到培养的学生真真正正成为创造型人才。

　　一、联系生活实际，让学生想创新

　　我们的现实世界是空间形式和数量关系的世界。然而数学对于我们来说它就是空间形式和数量关系的学科，数学在发展的历史中来看它的发展源于生活，在现实生活中古人们为了方便自己的日常生活，而从计数开始，就这样数学在生活中形成了它不可少的用处。如果在生活中失去了数学那么我们人类就好像失去了自己的规律，因此，在现实生活中数学给我们人类带来的不仅仅是生活的便利，在众的科学发展中数学是取到巨大的作用。因此，在我们学生的数学知识与才能，不仅仅是来自于课堂老师的教受，而且还是来自于现实生活，在现实生活的实际过程中是不可少的。所以，作为数学教育工作者的我们，要学会把数学的运用指导结合到学生的实际生活中去，用与他们的生活联系在一起，让数学在他们的生活取到一定作用，这样所学生感觉到数学在现实生活中的作用，让学生感到生活中处处有数学，这样就有利于促进他们的学习兴趣，学起数学来就很自然、很亲切、很真实，这样就有利于促进他们对数学学习的爱好，因为促进学习给他们在生活中因为数学而得成就感，成就感可以说是人在现实生活最有学习动力的一种途径。

　　那么学生对数学产生了兴趣怎么让学生更好的发展自己的思维创新能力呢？这是我们在研究的重要地方，那么现在我们来看看，现在先让我们了看看在现实生活中的圆形物体，人小说感受一下“圆”，通过对圆的认识，这样在学生的思维里他们对“圆”有了一个概念上的认识，在他们的大脑里形成了一定的模式，再通过现实物体演示几个苹果和粉笔盒还有在上课时我们老师手里的三角形、粉笔等，然后再让他们看看汽车轮子在开动时的情景。这样人学生们对现实物体有了一定的认识后，就开始让学生猜测，这些汽车在跑步时，谁跑得最快，然后通过多媒体演示汽车在跑的过程。这样在他们的思维里形成了一个连续性的思维过程，一层层的去想去研究，把他们带入了一个想象的空间，在观察结束后。向他们提出问题，问学生为何汽车轮子会动，动的时候为什么比人走路快，让学生亲自动手去弄清车子的轮子为什么做成圆形的道理，粉笔盒为什么是长方形的，粉笔为什么是圆柱体的，这样在研究问题的同时不知不觉的培养了他们的思维，让他们感觉到学习数学不是那么的干燥无味，而是快乐无穷，也让他们感到学习数学其实就是学习生活，自身产生了一种探索兴趣，萌发出一种“自我需要”的强烈求知欲，乐于思考研究创新的思维。

　　这样在教学中从小从细通过现实生活培养学生，让学生对数学产生一种兴趣爱好，同时也联系现实解决实际问题，激发学生对数学学习的动机。这样就能够培养学生的一种积极态度，就能够发挥学生的智慧潜能，让学生在现实生活去创新去研究，为他们的意识和现实摩擦一定的创新火花，多一些思维活动，这样在我们的数学教学中成体现我们的数学教学意义。

　　二、创设良好氛围，让学生敢创新

　　在现实生活中，每个学生都喜欢在宽松、和谐、自主的环境中学习，这样的环境给学生带来愉快的心情，心里没有任何负担，这样才能使他们的思路开阔，思维活跃敏捷，主动参与动手和学习活动，从而迸发出创新思维的火花。为了培养学生的创新意识，我们在教学中，就必须确立一种为学生教学的观念，建立一种尊重学生的氛围和环境，把老师和学生的关系拉近，老师与学生之间建立一种朋友关系，把讲课变成聊天，鼓励学生发表自己的看法，让学生走进入教学活动中，从被动变成主动，自己投入到学习中去，解决自己遇到的问题，自己动手，这样有利于学生自己的发展。因此，在平时的教学过程中，要使学生参与课堂，形成一个充满活力的创新思维空间，让学生处于一种轻松愉快的学习过程。作为老师要充分尊重每个学生，保护每一个学生的创新精神，诱导学生积极性，培养他们的独立思考问题，鼓励他们发表自己的见解和看法。让他们做到要我学变化成我要学，变苦学为乐学。让所有学生都获得学习的成就感。

　　总之：是让学生自己动手。在动手过程中体验体会快乐，平时自己解数学趣题，也可以运用现实生活的实际问题，从数学的角度来解决。自编数学题目、自己动脑、动手，让学生在动脑动手中培养了合作意识、创新精神，有利于学生综合素质的提高，并能真正地体验到学习的快乐。
