浅谈如何运用对话式教学培养学生自主学习英语

广西陆川县马坡镇第三初级中学 陆建华
  【摘 要】　改革开放的不断发展，英语教学对于培养新一代外语水平、开展国际交往、促进交流和掌握新的科学技术知识，提高工作的水平的重要性和必要性已得到社会的广泛共识。?作为义务教育阶段的初中英语教学，更应该重视为学生的终身学习打下基础；教师能否根据教材大纲的要求与学生的实际，调动每个学生主动的运用多种方式的探研性学习；让学生掌握“乐学”的学习方法，对话式就是其中的一种重要方法，最能体现互动在对话中生成；实现师生互为主体的课堂教学活动方法。

　　【关键词】 对话式 培养自主学习 英语

　　初中英语教学是一门基础性、普及性、发展性很强的学科。在英语课中开展对话式教学，是以师生平等为基础，以学生自主探研为特征，以兴趣为核心，在教师指导下的师生和生生间的民主化的、互为主体化的学习活动”形成积极主动的学习态度，使获得知识与技能的过程成为学会学习和形成正确价值观。在此，笔者浅谈一下在从事多年的英语教学中如何运用对话式教学培养学生自主学习英语。

　　一 、利用对话式教学体现师生互动调动学生学习的积极性

　　新课程提出“改变课程过于注重知识传授的倾向，强调指导学生的过程”实现这个要求，首先是我们教师要提高自己的现代外语水平，掌握教学理论，现代外语教学方法，包括听力、笔试和口试能力，去努力实现学生主体性的发挥，使每位学生在学习中都在“乐学”中逐步做到“变学为思”、“变学为悟”“变学为创造”，展现自己的创造才能。如第一册Lesson 42中，如果只要求学生对书中的对话进行表演，显得枯燥无味。为了调动学生的积极性，为了巩固lesson 41 ，lesson42 两课的内容，笔者预先准备了一个上锁的木盒子，里面放着水果、文具、钱包等，并看着盒子做出无奈的表情：I need help ， I can‘t get my money. Who can help? me ？ 请两位学生上来帮忙，学生说：Don’t worry， Let‘s help you . 接着，他们讨论怎样打开盒子： A： Is the box locked？ B： Let me see. Oh， yes. 于是他们问我钥匙在哪里： Where’s your key ？我回答：I can‘t find it .他们又转向全班说： Can you see it ？ 同学们马上展开讨论：Is it on the teacher’s desk ？ Is it over there？… 找到钥匙后，A高兴地说： We can open the box now. B： But there are many things， where‘s the money ？ A： Let me help you . What’s in it ？? B ：There‘s… 最后终于找到了钱，交给了老师。笔者表示了谢意后，提出：What must we do if someone wants help ？ 同学们又展开了激烈的对话讨论，顿时，团结互助的美德在教室里到处宣扬着。这样的对话表演既巩固了这两课的单词：lock ， many ，thing， open， get ，money， purse…及句型：Don’t worry. Let me see. There‘s… . Let me help you . … 又有了“乐学”的氛围， 发挥了学生的主体性，并使学生从中受到了教育。这样强调通过对话，采用“呈现目标——探索引导-——自主实现——矫正强化”四步程序充实完善知识结构及其学生的思维能力的发展，学生就能在愉快的课堂中获取知识，在对话中生成。

　　二、转变教师的观念发挥对话式教育教学的创新力

　　教师的观念转变才富有创新精神，才能培养出创新人才。”创新教学在于教师的角色转变，教育观念的转变；是改变旧的传统观念，以教师为主体的填鸭式的学习方法，转变为培养学生兴趣，自主探研，发现问题，解决问题的教学创新。教学创新需要教师根据大纲的要求和培养目标，制定出抓住基础知识、发展听、说、读、写的基本技能，注重培养学生运用英语进行日常交流和一定的自学能力。教师转变教育观念，更新教学思想，首先要实现由知识本位向人本转变，由传授向全面发展转变，由重教师教向学生答转变。努力使师生互为主体的价值取向得到实现。通过面向全体、面向全面、面向个体，面向民主、面向时代，在体现课程内容现代化的教学中使初中英语教学质量得到提高。第二册Unit 17，要求学生掌握must，mustn‘t的用法，按照传统的教学手法：同学们，请用must ，mustn’t 造句。然后学生纷纷说出句子，老师一句一句地订正。这样的一堂课既没有生机，又没有创新意识。于是，我重新设计了教学方案，效果明显不同。首先我问同学们到过哪些公共场所，同学们立即说出许多地方：Cinema， Bus station， library等等，然后启发同学们互相问答： A： Why do you go there ？ B： I want to see a film . A： What must you do in the cinema ？ B： I must be quiet . A： What mustn‘t you do then？ B： I mustn’t make a noise .这样引来了许多同学的参与，并且越来越激烈，对话讨论了一系列的问题：What must we do for peace ？ Why must we learn English ？ 等等，甚至当堂直接上网了解各国人民呼唤和平的情景、英语在各个领域中的重要作用。学生们各抒己见，用英语讨论国际形势、和平相处、民主兴旺、科技救国等。这堂课改变了以教师为主体的填鸭式的教学方法，培养了学生自主探研的创新精神，达到了面向全体、面向民主、面向时代的教学目的。总之教师转变教育观念，更新教学思想，首先要实现由知识本位向人本转变，由传授向全面发展转变，由重教师教向学生答转变，才会使师生互为主体的价值取向得到实现。

　　三、对话式教学重在体现师生互动中注重学生主体性

　　培养“主体参与”意识课堂教学是全面实施素质教育的重要渠道和主要途径，让学生成为课堂教学的主体，是英语教学活动中实施素质教育的关键。由于课堂教学具有基础性和全面参与特点，笔者认为在英语课堂教学中教师只要面向全体学生，为每个学生提供主动参与课堂教学活动、表现与发展的机会，在新知识的传授上，不能只是教师的“一言堂”，老师从头说到尾，这种形式非常枯燥，长时间下来会使学生感到厌烦，如果采用Pair Work分组练习；一段对话，由两个人分角色来读，其效果会比一个人读要好；在听写单词时，不是把一个一个同学叫起黑板前，而是把他们分成小组，在规定的时间内看哪一组表现更好，这样每个学生都有表现机会，也都有集体荣誉感，必然会导致他们课下认真准备，起到事半功倍的效果；还有回答问题时，允许学生前后位自发组成“小联盟”，大家集思广益，共同动脑想问题，找出解决问题的办法。只有这样才能让学生充分动起来，学生的参与意识才能大大提高，课堂气氛才能真正活跃。总之，不论在课上还是在课下，从一点一滴做起，坚持“主体参与、分层指导、及时反馈、激励评价”的原则，学生的信心 自然会提高，主体参与意识自然增强，学习成绩也会上升，教师的教学效果也会得到更大程度地展示。?例如：在第二册Unit 5中，我提出：How do you feel if you stay in a house for a long time ？让学生想象那种失去自由的痛苦后，再提出： Do you think it‘s good for animals to live in the zoo ？ Why or why not ？ What should we do for our friends —— animals ？ 让学生通过师生对话，生生对话，得到满意的回答后，再呈现网上有关怎样保护动物、保护全球的资料，鼓励学生讨论怎样用知识武装自己，为了人类的幸福而努力学习；激励学生学习的兴趣。

　　四、对话教学中学生为主体教师的主导地位不可偏废

　　语言与文化有密切的联系，语言是文化的重要载体。笔者教学中，一方面努力使学生在学习?英语?的过程中了解中西方国家文化之间的差异；另一方面利用文化背景，帮助他们加深对英语的理解，提高恰当运用英语的能力。在教学中，选取诸如英语国家的历史地理概况、风俗、节日、体态语、就餐饮食、名人传记等方面的阅读和音像材料，不断拓展文化视野，使学生吸收西方文化的有益成分的同时也加深了对本民族文化的理解，了解了中西方文化的差异，能较好的发展跨文化交际的意识和能力，同时培养学生的自主性，使学生主体性得到进一步发挥，诚然也强调了学生的主体地位，学生作为学习主人的主体意识就能被唤醒，学生最大程度的动了起来。但此时的课堂教学作为教师的并非真得无所事事，是要求教师课外，精心设计教学；课内，灵活调控、及时引导、随机应变、精妙点评等都需要在教师的调控下进行，教师的主导地位也是不可偏废的。

　　?总之，英语学科具有独特的优势培养和发展学生的主体性；教师要适时转变观念，在教学中突出学生主体，培养学生的主体意识，并通过一系列精心设计的活动来引导学生，激励学生，充分发挥学生的主体性，发挥学生的自主学习能力、独立思考能力和创造力，为其全面发展和持续发展奠定基础，才能正为国家培养适应新时代的创新人才做出自己的贡献。
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