试谈如何培养小学生学习英语的兴趣
贵州省铜仁市石阡县龙塘镇新场小学 刘雍胜
  【摘 要】 笔者在本文中结合《英语新课程标准》从“首先，要创造良好的教学气氛”；“激发兴趣，创设情景”；“形式多样，活泼新颖”；“树立榜样，及时鼓励”；“轻松愉快，寓教于乐”；“课外阅读，增强兴趣”六个方面试谈“如何培养小学生学习英语的兴趣”。

　　【关键词】 气氛 情景新颖 鼓励 愉乐 兴趣

　　当教师的都知道“兴趣是最好的老师，同时是智慧的源泉，也是我们学习的最大动力，兴趣在直接影响学习效果，浓厚的学习兴趣能调动学生的学习积极性，开发其智力潜能，著名大教育家孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。乐学是基本的教学原理。愿苦学者对所学学科必然有着浓厚的兴趣教师的教学艺术就在于使学生喜欢这个教师所教的知识。因此，在英语教学中，要想使学生学得积极主动并取得良好的效果，培养学生的兴趣就显得到关重要，甚至可以说浓厚的兴趣，是学好英语的前题和保证。那么，我们应如何激发学生学习英语的兴趣，从而提高英语教学质量呢？

　　一、首先，要创选良好的教学气氛。心理学家罗杰斯指出“创造良好的教学气氛，是保证有效进行教学的主要条件，而这种良好的教学气氛的创造又是以良好的人际关系为基础或前提的。在课堂上教师的一个动作同个手势，甚至一个微笑，都会给学生带来莫大的鼓舞，热爱学生是师德的基础，教师要热爱学生，才能得到学生的爱，才能教育好学生，使学生“亲其师，信其道”。要热爱学生，就要了解学生，理解学生，了解他们的思想，道德，学习，身体状况，教师要与学生接触，谈心，体察他们的喜、怒、哀、乐，倾听他们的呼声，想学生之所想，急学生之所急，用爱心感化学生，不厌其烦，循循善，帮助后进生树立信心，积极进取。用关心和信任去沟通与学生之间的感情。这些都是我们英语教师促进使学生认真学习英语的主要因素

　　二、激发兴趣，创设情景。一堂好的英语谭，可以说是教师谱写的一曲优美乐章，是师生之间感情共鸣的强烈共鸣的意符。教师充分发挥其主导作用，即要注意激发学生的求知欲，又要调动学生，的积极性与主动性。当一个人对某种事物产生浓厚兴趣时，他就能积极，大胆地探索其实质并使整个心理活动积极化，而这恰恰是教师调动学生积极发挥主体，作用的先决条件。

  因此，笔者在班上对活课时间通常会在语文所提供的情景，基础上转心设计，利用多媒体，借助实物和教师的表演，使学生在轻松愉悦的状态下进入课堂，使学生大开眼界。为他们创设语言交流的机会，激发他们的学习英语的热情。

　　三、形式多样，活泼新颖

　　新教材的每个单元都设置在一定的情景之中，因此，运用灵活，愉当的教学手段将情景生动，形象地展现出来就显得至关重要笔者在教学中经常利用投影仪，录音机，简笔画，实物挂图等多种物品，化静为动，调动学生感官活动，将学生自然而然地带入特定的情景之中，而笔者采用的最简便的是演、玩、画、唱、变、等形式。“演”。好的表演可以起到良好的积极作用，也可以激发学生参与表演的逼供极性。在介绍课文时，教师是一名示范表演者，通过各种适当的表演让学生理解所学的语言材料。在训练过程中，教师又是一名组织者。一是让学生直接表演课文中的对话，使学生进入角色，加深对课文的理解；二是让学生根据所学课文的句型，灵活自由表演，从而强化所学知识。

　　“玩”。爱玩是孩子们的天性。这种天性不可抑制，只能加以诱导和利用。我们可以让学生自觉地在玩耍中学习，变被动为主动。玩游戏是发展口语，巩固词汇和语法，训练发音的有效手段，它可缓和课堂上的紧张气氛，刺激学生的好奇心，还可促进他们积极思考，踊跃发言。“画”。画画是教师与学生在学科领域中运用特定的符号体系进行信息交流，进而实现信息沟通的过程，它可以省去语方表达中的“译解”过程。明显地促进学生对语方材料的感知。如讲六年级（U-nit时）笔者边画边与出apple，banana,边画边写出pear等，既丰富了学生的常识，又提高了他们的学习兴趣。“唱”。唱英语歌曲可以活跃课堂气氛，增添学习情趣，更重要的是节奏可以刺激大脑产生兴奋，使思维与语言形成共振，进而促进记忆。

　　四、树立榜样，及时鼓励

　　农村孩子大多不善言说，不善于表现自己，为此，笔者先挑选择了一些比较活跃的学生，给予指导和鼓励，让他们上讲台进行课前一分钟演讲。良好的开始是成功的一半。通过他们成功示范，学生意识到学英语其实并不难，积极性调动起来了，因此，也能积极投入到演讲活动中来。教师应关注并赞赏学生的成果。只要一发现他们的“闪光点”就加以表扬，加以鼓励，让学生体会到成功的喜悦。他们会加倍学好英语。

　　五、轻松愉快、寓教于乐

　　课堂教学环境对激发学生学习兴趣影响极大，教师要注重为学生创设轻松、愉快的学习环境。为了做到这一点，教师以满腔的热情，全身心地投入到课堂教学中来，精神要饱满。表情要轻松愉快，目光要亲切，态度要和蔼，举止要大方文雅，淡吐要简洁，语言要纯真，地道流利，书写要规范、漂亮、板书设计要合理醒目。

　　教师在课前用英语给学生讲个幽默笑话，或一则谚语，或由学生利用课前三分钟英语会话练习的时间，自由演讲，演唱歌曲，以此活跃气氛。激发学生兴趣。为活跃课堂教学做好预热活动。总之，教师要始终让学生在课堂上学得轻松愉快、兴趣盎然。

　　六、课外阅读，增强兴趣

　　第二课堂是课堂教学的延伸，每周不定时组织看书，看报、讲笑话、讲故事，与过程中学到一些书本上没有的知识。新英语课程涉及人文、地地理、名人等丰富多彩的内容。因此，在英语教学中可开展的形式也是多种多样的。教师根据不同的课程类型和课程内容，采用不同的教学方法和手段，激发学生的学习兴趣，减轻学生负担，达到事半功倍的效果。
