用爱呵护学生的成长
山东省昌乐县外国语学校 张淑华
  【问题的提出】

　　刘老师一进办公室就唉声叹气“今节课提问了三个问题都无人举手，我对这些学生是不报希望了。”王老师接着说：“这些学生在路上遇见老师都绕道走。”“这些学生还不接受老师的批评，动辄与老师顶撞、对抗”“有的还当众辱骂老师”“唉，现在的学生素质越来越低，越来越不堪教育了。”其他教师也都七嘴八舌的发表意见。现在的学生真的那么桀骜不驯吗？在我看来，有些老师之所以出现以上误解，其主要原因是他们对学生缺乏了解，教育方法不当，没有与学生建立一种民主、平等、融洽的师生关系。

　　【问题解决的方法、策略】

　　（一）了解学生的心理变化

　　办公室地上，瓜子撒了一地。王宽站在办公室中央，怒目圆睁，盯着朱老师，眼泪直往下掉。“怎么啦？”我很惊讶。因为我从没见过他敢拿眼睛瞪着老师。朱老师说：“课上，我正在讲课，王宽竟然吃瓜子，你看看，他还算是好学生，竟也这种态度！这课还怎么上？”说罢，朱老师忿忿不已。一旁，体育老师也顺势讲起了王宽的“动人”往事：“这个小家伙在初一时就常和老师对着干，我已经领教过了。”我问王宽，“你为什么在上课时吃瓜子呢？”王宽委屈的说：“我没有吃，早上，爷爷给我把瓜子放在书包里，让我课后吃。后座的同学知道了，硬问我要，我只好给了一点。可是，上课时，后座的同学把瓜子掉地上了。朱老师听到响声，问起瓜子是谁的，我就被带办公室来了，朱老师不问青红皂白就断定我吃瓜子，我能不生气吗？”

　　点评：初中生心理敏感，精力充沛，具有强烈的进取意识和逆反心理，易表现出冲动、烦躁等情绪化心理变化，常为某些小事兴奋、激动，甚至吵闹，已引起老师和家长的关注，这时候，一旦教育方法不当，就会阻碍师生沟通。

　　策略：

　　1．了解真相。我在听他倾诉时，没有插话，没有打断，让他把心里的话都痛快的说了出来，自然，问题症结在他倾诉时也就暴露了出来。发现了问题也就更容易沟通和解决。

　　2．打开心结。了解问题后我首先对他的遭遇“感同身受”，接着我又问他：“你觉得你的做法合适吗？”他低头不语。我语重心长的对他说：“以后要学会与老师沟通，当老师对自己的行为发生误解时可以进行合理有效的解释，同时要尊重老师，记住，你是一个好学生，不是一个问题学生。”充分的尊重与沟通后，他终于认识到了自身的原因，沉默一会儿后，表示同意去向朱老师道歉。

　　在以后的日子里，他再也没有违反过课堂纪律，并且对老师彬彬有礼，学习成绩也有了很大提高。

　　（二）了解学生的心理需要

　　张玉明是我教过的一位学生，成绩不好，上课又不遵守纪律，不是讲话就是搞小动作，在班里很不受欢迎。一次上课，我发现他一会儿看看我，一会儿低下头在纸上写着什么。我心里想：看你又在玩什么花样。走近一看，只见他课桌上摆着一张素描画，还真有点象我呢。我没有批评他，而是和颜悦色地让他把画收起来，等下课了再画。以后，我让他为班里的墙报画刊图，并且每次我办板报，也请他画刊图。并经常鼓励他，课堂上也经常提一些简单的问题让他回答。说也怪，他上课不再捣乱了，与老师关系也亲密了，学习成绩也有了明显的提高，令同学们刮目相看。

　　策略：

　　老师一定要了解学生的心理需要，用宽容来对待学生，以保护学生强烈的自尊心。回忆人生，人人都有蒙昧的时候，人人都有闪光点。教师要善于启迪蒙昧的心灵，善于发现学生的优势，培养学生的特长，使每一个学生都有机会表现自己，在融入集体的学习生活中找到自己的定位。学生以自我表现形式，赢得集体的承认，获得自信。老师也因此得到学生的信任、尊重，这样，老师和学生之间自然形成了一种亲密融洽的良师益友关系。

　　（三）尊重学生自尊心的需要

　　学生李奇，头脑聪明，并写得一手好字，但他不求上进，上课不是讲话打瞌睡就是故意起哄、扰乱课堂纪律，他成了班里一个很不受欢迎的人。一次我进行作业讲评，发现他的字写得很漂亮、板书也工整，看起来赏心悦目。于是，我把他的作业做范本，拿到课堂上展览，并当众表扬了他。意想不到的是，他像换了个人，每次我上课他都规规矩矩，做作业非常认真，学习成绩也明显上升。

　　这一成功案例告诉我善于发现学生身上的“闪光点”和微小进步，多些鼓励，少些批评会收到意想不到的效果。

　　有次我上课，发现一位同学老是伏在桌上，我批评了他一顿。旁边有学生小声提醒我他病了，他怕耽搁学习，带病上课。我意识到是自己错怪他了，我没有犹豫，当着学生的面，向他道歉，这不但没有影响到我的威信，同学们反而都向我投来赞许的目光。

　　这件事，使我受到很大启发：老师做错了事说错了话，要敢于自我批评，这不仅是对学生的尊重，同样也会赢得学生的尊重。尊重是师生间最好的调和剂。它可以进一步缩短你与学生的距离。

　　【取得的成效】：

　　通过了解学生的心理变化，心理需要，我在与学生交往中对发现的问题和解决这些问题有了一些心得，我知道了老师的亲和力，老师与学生的相互尊重是师生间最好的调和剂，掌握好度，找到一个合适的切入点，这对师生之间形成一种亲密融洽的良师益友关系是大有裨益的，对学生的全面发展是卓有成效的。
