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  【摘 要】 高中历史的学习过程是十分枯燥的，若要提高学生的兴趣，让学生身临其境，就要通过了解历史事件和人物的特点，巧妙地设置课堂问题，以便学生能够积极参与，积极思考，对历史有所感悟，用自己的角度思考历史事件。这样才有利于学生们的学习。那么，要如何创设问题情境将成为一个值得思考的问题。针对这个问题，我们可以从四方面入手，即生活式、探究式、体验式。

　　【关键词】 高中历史；问题情境；思维引导

　　随着时代的发展，创新思维的重要性愈发显现出来。课堂上提出问题要求学生解答则是检验学生思维的重要途径之一，有助于有效地教学。事实证明，全世界的教育家都十分重视提问这一途径。对于高中历史这一课程，互动和讨论便更为重要。课程要求学生善于积极思考，不懈探索，能够从自己的角度出发思考问题。由此看来，有效的课堂引导也是至关重要的。可见设计课堂问题情境的重要性。

　　一、历史课堂问题情境设计的原则

　　历史课堂上，若想让课堂教学更加有效，就要合理地设计课堂问题情境。

　　1、问题设计能够提高学生学习兴趣

　　对于学生来讲，有兴趣才能更好地学习，才能集中注意力地学习。在课堂上有趣的情境则可以引人入胜，吸引学生的注意力。此时就应该了解学生们更喜欢什么。比如爱因斯坦的相对论，若是直接讲解深奥难懂的原理，不仅将问题变复杂了，也会导致学生们昏昏欲睡，不能仔细听讲和思考。相反，若使用讲故事的方式，讲述“一对孪生兄弟，弟弟飞上太空，哥哥留在地球，多年后相见哥哥却比弟弟苍老许多”这样的小故事，便可以吸引学生的注意力，激发学生思考的欲望。

　　2、问题设计要循序渐进

　　学习就像是盖房子，若是地基都没有打好，那么房子必将不牢固。学习是将知识结构构建成一个整体的过程，学习了旧的知识之后，只有将其引导到新的知识，才能做到不脱节。同时，设计问题要照顾大多数的学生，既不能过于简单也不能过于困难。若是问题简单，学生们便没有了探讨的积极性，会导致不认真思考。若是问题过难，则会导致学生们受到打击，挫伤积极性。所以问题要循序渐进，由简到难逐渐引导，遇到较难问题，就分解为多个问题来引导，同样可以吸引学生们积极思考。就好像在数学中计算体积的问题，对于初学者这个问题就比较跳跃。若将其分解开来，先求面积，再求体积，不仅可以引导学生思考，还有助于学生们加强印象。总之，问题层层深入是十分有好处的。

　　3、问题设计要能够激发学生的疑问

　　学习过程中，思维发散是一个提高自我的方式。由一个问题可以引申多个问题并逐一思考，不失为一个学习的好方法。针对这一点，课堂提问的问题设计也要有这方面的引导，引导学生的发散思维。在教学的过程中，提问问题若能举一反三，引发学生思考，学生发现问题后，将自己分析和解决，可以培养学生的自主探究精神。

　　二、历史课堂问题情境设计的具体方法

　　1、生活式情境

　　学习历史，最直接的感受就是不够直观。历史是过去的事情，对于学生并不形象直观。历史是不可以改变的，更不能随便编造，学生就更加容易感觉到枯燥。创设生活式的问题情境就可以很好地改善这一点。学生可以通过情境更加形象地设身处地地思考，不但可以培养学生对历史学科的兴趣，还可以带动学生的学习积极性和热情。

　　我们在讲述国共合作抗日的时候，老师给我们播放了电影《太行山上》，使学生们置身于历史情境中，看到了国共合作中的一些故事，身临其境地去感受，也得到了许多自己的感悟。以这样的方式，让学生自己感受自己思考，是非常实用的创设情境方法之一。

　　2、探究式情境

　　我国的教学方法自古至今就是注重老师讲解，反而学生自己思考的过程就少了很多。对于书本上的知识，学生更多的是死记硬背，记下来应付考试，没有学生自己思考探索的过程，并非真正的理解。这样的学习方式并非有利于学习历史学科。在古代这样的方式可以禁锢国人的思想，方便统治者统治。但是在现代生活中，我们不需要去禁锢自己的思想，相反，我们应该注重思考和探索。用探究式的情境便于学生多思考，可以培养学生的独立思考能力和学习的态度。更加重要的是，培养学生的自主学习能力，这一点在当今社会是十分必要的。

　　在历史学习过程中，就要求学生能够自主思考，积极探究。如对“工业革命”的探究，结合学习的内容，提出的问题是：“工业革命对劳动生产力的影响？工业革命如何影响了世界格局？工业革命有没有造成一些负面影响？”以探究问题来引导学生探索思考不失为一个好的方法。

　　3、体验式情境

　　身临其境也是一个学习的好方式。学习高中历史的过程中，若是把自己想象成主人公来思考问题，又是一种不同的感受。当学生的注意力都集中在此，也将获得最好的学习效果。如教学《郑和下西洋》，就让学生身临其境，自己当故事的主角，置身于历史情境，利于学生探索和思考问题。问题创设可以为：郑和下西洋的前提条件是什么？下西洋对我国哪些方面有良好的影响？郑和七下西洋的目的各有什么不同？此时学生面对（下转第78页）（上接第82页）这些问题也不会全然不知，反而会有自己的领悟和见解。

　　总之，创设各种各样的历史情境主要是为了培养学生的兴趣，引导学生思考，加深对历史的理解，同时培养了学生的主观能动性，有利于之后的学习生活。

　　三、教学中问题情境的创设

　　在教学过程中，设置问题主要是为了引导学生思考，那么创设问题的时机也十分重要。第一，在课前设置探究类的问题，引出课文的主要问题，激发学生的探索兴趣，引导学生认真学习和思考；第二，在讲解过程中创设问题，强化了历史情境，在学习过程中可以加强印象，加强理解；第三，在结束时提出问题，针对本课内容，夯实基础，自由思考，并可以在讨论中纠正理解偏差的内容，一举多得；第四，通过史料创设问题，思考历史。现如今考试中也是用这种方式引导学生多思考，多分析，加强对学科知识的理解。

　　四、总结

　　综上所述，在高中历史教学过程中，问题情境的创设是非常重要的一部分，需要结合创设问题的原则和方法，通过在课文前后创设各类问题，来引导学生加强思考，积极探索，能够更好地理解课文，以便日后的学习和生活。
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