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  【摘 要】 情感教育是一个与认知教育相对应的概念，它是指把情感作为人的发展的重要领域之一，情感教育是高中历史课堂教学的一部分，是利用和发挥历史学科人文优势服务于学校教学总目标的具体形式。在历史学科教学过程中实施情感教育，一方面强调认知能力和情感因素的和谐统一，倡导在教学过程中的知情交融，提高学生的学习效率。另一方面强调尊重和培养学生的情感品质促进学生健全人格特征的形成，完善教学目标。

　　【关键词】 高中 历史教学 情感教育

　　一、情感教育

　　所谓情感教育，就是指在教学过程中，在充分考虑认识因素的同时，充分发挥情感因素的积极作用，以增强教学效果，完善教学目标的教育。一方面，强调认知因素和情感因素的和谐统一，倡导知情交融，以情优教，提高教学效果。另一方面，强调尊重和培养学生的情感品质，促进学生独立健全人格特征的形成，完善教学目标。在深化素质教育的今天，人们已经广泛的接受“素质教育”的理念，认识到调动学生的情感对学生德智体全面发展的影响，重视情感教育就是关注人的情感层次上的东西对学生施加影响的过程中使得学生身心得以均衡发展。所以可以这么说，情感教育是体现以学生发展为本的一种素质教育模式。

　　二、历史课融入情感教育的优势

　　(一)爱国主义的情感教育优势

　　爱国主义是人类的一种高级的社会性情感，列宁说：“爱国主义就是干百年来巩固起来的对自己的祖国的一种深厚的感情。”它是一个政治原则，又是一个道德规范。对学生进行爱国主义情感教育，中小学各门课程都可以而且应该根据自己的特点来进行。但相比之下，历史课在这方面担负的责任更大，因为无论从教育内容的丰富，还是从对学生的感染力的强烈来看，历史课的爱国主义情感教育都优于其他各科。由此可见，爱国主义情感教育是历史教学的一个突出方面，历史教师应该系统地、深入地进行爱国主义教育，以实践历史教学的重要社会功能，培养学生深厚的爱国主义情感，增强民族自豪感和民族自信心，为社会主义祖国的繁荣昌盛做出重大贡献。

　　(二)历史学科具有的情感优势

　　历史教学本身就是一种情感力量，能帮助青少年学生吸取丰富的知识营养的同时陶冶他们的思想情操，使他们学会为人处世，在历史学科教学中实施情感教育，与高中课程体系中的其它科目相比，历史学科更具有实施情感教育的优势。

　　首先，人是历史的主体。人们由于所处的地理环境的不同，因而具有不同的地域文化、民族心理和生活方式。其次，历史事件之间是相互联系的，最后，历史的发展是有规律的，人类社会总是不断从低级向更高级的阶段演进，随着生产力的发展而不断改变社会形态和存在方式。

　　三、高中学生的情感特点及其利用培养

　　高中学生各方面的发展都已达到了一个新的水平，高中历史教学一定要考虑学生的生理和心理特征，离开学生的特点谈优化历史教学基本上是一句空话。所以在教学过程中往往又忽视了高中生的情感特征。如果不能利用情感因素尤其是高中生的情感特征，在历史教学中实施情感教育就不能有的放矢，以情优教的功效难以发挥。从整体上看，高中生社会道德感进一步加深，审美趣味进一步提高，理智感也进一步发展，情感的稳定性，丰富性等都增加，自我控制力也有所提高。具体看来，高中生的情感也有典型的年龄特征。

　　(一)职业情感开始出现，职业偏好开始形成。

　　就读普通高中的学生——他们初中时的同学有的进入社会成为工人、农民或军人，有的选择了职业学校，尽管他们暂时处在职场之外，但仍面临着择业和升学的压力，年级愈高压力愈大。所以帮助学生正确认识自我和人生定位，树立为祖国、为人民的职业观念。

　　这就要求历史教师设置好教学情境，表现出真挚生动的情感，发挥情感的感染功能，使学生产生情绪感染。只有这样，学生才易于进入历史人物的角色，真正感悟历史人物的心灵。反过来，历史人物的情感又会影响学生的情绪。学生在历史人物的心灵碰撞中，在与历史人物的情感共鸣中，认识到他们职业选择的时代意义，从而引导学生将自己的选择和社会需要产生更深刻的认识。

　　(二)朦胧的爱情观出现，形成了最初的情感体验

　　高中生正处于青春期，随着生理的逐步成熟，，在与异性的交往中逐渐对特定的个体产生认同，并在交往中获得满足。培养学生正确的爱情观。利用就是利用学生的这一情感特点优化教学过程，提高教学效果。有效的途径就是给异性学生一个表现的机会，诸如讨论学习、合作性学习，让处于爱情朦胧之中的男女学生彼此切磋、争论答辩、相互交流、相互合作，正所谓“男女搭配，学习不累”。既可以发挥情感动力功能的作用，激发学生学习历史的积极性，提高学生对历史问题的理解，更有利于他们的合作精神的培养和对“爱”的理性认识。

　　(三)道德观得到进一步发展，能够产生一些比较深刻的道德体验

　　对美的感受倾向于丰富化和个性化，处于高中时期的学生，随着知识能力的提高和社会阅历的增长，人的社会化程度也相应得到发展，能运用一定的道德标准评价自身或他人的言行，但由于他们涉世不深，人生经验不足，对于一些较为复杂的社会现象难以做出道德的判断，这就决定了高中生的道德感总体上还处于一般水平，要求历史教育自然地把公民的自律与他律意识、公平与公正意识、权利与义务意识、发展与责任意识，以及人类与自然、传统与现代、文化与文明的谐调演进意识等渗透其中。

　　在强调历史的教化功能时，历史学科不应该把高中生当作“德性的教化”强行灌输，因为缺乏情感，照本宣科的说教，容易使人引起心理上的逆反和抵触。引导他们寻求符合社会利益的正确答案，并发展他们的道德判断能力和道德水平。

　　（四）结论

　　中学生是一个特殊的群体,他们的心理还不成熟,这也决定了他们在思想上需要老师的教育指导。列宁说：“没有人的情感，就从来没有，也不可能有人对真理的追求。”所以说，而作为历史学抖的教师，就更应该多方面、多渠道地挖掘情感教育因素，学生获得知识的同时不断得到美的教育和美的熏陶，从而树立起正确的道德观、人生观和价值观。
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