小学美术课堂中如何培养学生的创新能力
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  【摘 要】 目前，小学加强了美术教育，在美术的认识方面，小学生只是停留在感觉和感知能力得以实现，但是真正理解美术中的美感的认识，还需要小学教师正确的引导小学生，将美术教学和自然结合到一起，生动逼真的呈现给学生，从而开展丰富想象力。利用现代化的媒体设备，辅助美术教学课程，从本质上提升小学的美术教学的质量。
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　　随着社会的快速发展，人们逐渐认识到美术中创新力的重要性。在小学素质文化教育中，需要认真对待新课标的理念，推动创新教育和素质教育，进而推动社会发展。传统的美术教育主要内容是临摹，美术教学意义没有充分的体现出，学生在过多的模仿中失去原本的创新力，当然临摹能力作为美术教育中的组成部分，还是有一定的基础性作用的。在小学美术教育中，需要培养学生的创新力，在临摹的基础上发挥学生丰富的创新力与想象力。并且在美术课堂上和课外开展的活动中，培养学生的个性思维和独特创新力。

　　一、学生学习兴趣的培养

　　兴趣式学习最好的老师，因此，培养学生对美术学习兴趣是创新力和实践能力的基础。在美术课程设计中，为了尽力发挥学生的创新精神与丰富的想象力，运用动手能力，将身边的一些废弃材料进行自主性的设计组装，手工制作成各种工艺品，在创新过程同时增强学生的思考能力。

　　二、充分利用现代化的教学媒体设备

　　为了培养小学生的美术意识，需要充分发挥美术教学课堂的作用。在美术教学环节中，需要教师进行启发性教学方式，培养学生对美术学习的兴趣，满足学生的求知欲和好奇心，让学生主动学习。小学美术老师需要在授课之前做好课程教案，包括视觉和听觉上的教案准备，避免在课堂上学生出现疲惫心理，并且尽量使学生在美术课堂上充满信心和活力，充分调动学生的积极性。因此，小学美术教师通过收集丰富的教学材料，特别是贴近日常生活的素材，并结合现代化的教学媒体设备，播放相关媒体文件，在轻松的课堂中学生能够快速的吸收知识，避免课堂的乏味。其次，通过教师的引导，学生从媒体展现，受到启发，进行丰富的想象，培养创新能力，对于美术教学质量的提高也有了很大的改善。

　　三、美术课堂中自信心的培养

　　自信心对于学生来说，是学生的学习动力。对美术产生学习动力，才会从心里真正的感受到美术所带来的乐趣，并且将这种心态运用到生活和家庭中，是一个良好心理暗示。传统美术教学，教师是课堂是领导核心，美术教师是否能够客观评价是教学任务中的基础，但现在的小学美术教育中，学生是课堂的主体，教师在美术开展教育活动中需要借助于各种评价方式，做到评价的公平和公正，包括：教师评价、课堂表现评价、学生互评等。教师通过各种形式的评价，特别是学生自我评价，使学生加深对于美术艺术的理解和认识，并且从自己的优势方面获取信心，避免产生消极的心理，增强了学习兴趣。

　　四、创新意识的培养

　　想要培养小学生的美术创新意识，教师的任务是保护学生的性格魅力，在美术课堂上，充分展现他们的性格特征，给予充分发挥创新力和自由想象力的空间和课堂氛围，这时候，一个轻松地课堂就显得尤为重要。美术教育应该联系实际，个性化审视生活，但是用正确的方式表达出来，并且将其赋予有形事物中，这就是创新的过程。对于其他优秀的作品，学生也要有自己的见解和欣赏能力，同时教师对于表现优秀的学生，应该给予充分表扬，如有需要改正的地方，教师也应该委婉的指出，耐心沟通，并进行引导与帮助。

　　想要培养学生创新精神，就要给予他们健康的学习环境和生活氛围。通过美术教学进行创新的基础性教育，培养学生创新，特别是低年级小学生，更需要教师正确的引导和发掘其潜在创新能力，引导学生善于观察生活中的事物，自由发挥想象。这就决定了美术的价值意义，其本身并不是简单的教学生花花，而是通过美术的艺术熏陶，使学生具有丰富的想象力、创新精神、变现能力与审美价值观念的形成。

　　结束语：

　　小学的美术教学是一门艺术课程，而小学生具有丰富的想象能力与创新能力。在小学美术教学过程需要注重创新力的培养，由于很多学生没有正确认识到自身水平，在美术课堂学习过程中出现迷茫现象。所以，要想培养小学生的美术创新力，需要从培养学生的学习兴趣为基础点。并结合当前的新课程改革背景，要求小学美术教师必须要培养小学生自身的创新能力本文主要从在小学美术教学充分利用多媒体；在小学美术教学中美术课堂中自信心的培养、创新意识的培养等内容探讨了如何在小学美术教学中培养学生的创新能力的方法。
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