如何提高农村小学生的作文水平
广西河池市大化县共和乡颁桃完小 蓝振益
  【摘 要】 在作文教学中，教师的习作教学要尽量活动化，让学生在活动中去感受和体验。指导时，多提供语言材料，搭建作文平台。加强作文修改的指导，重视作文评改，教会学生作文的方法，逐步提高农村小学生的作文水平。

　　【关键词】　感受；体验；修改；讲评

　　农村的小学生生活天地广阔，最有机会感受春、夏、秋、冬节气的变迁，最方便了解生活习俗，又经常参加各种农活，可谓生活阅历丰富，然而，他们普遍对于作文不感兴趣，他们想说无话，欲写无词，见到作文题目不是头昏脑胀，束手无策，就是胡编乱造，应付了事。如何才能改变这种现状呢？笔者认为应做好以下四个方面。

　　一、习作教学活动化，让学生在活动中去感受和体验。

　　农村小学生的写作素材十分丰富，但由于教学观念陈旧，教不得法。老师认为一布置完作文题目，讲清作文要求，就算是完成了作前指导课，这种放羊式的教法，导致多数的学生仍觉得“无米下炊”，即使勉强写了，也是章法凌乱，主次不分，详略不当，更没有真情实感。

　　记得早些年在金城江召开的全国农村小学作文教学研讨会上听到的一节作文指导课，我深受启发。特级教师陆恕在上两节作文指导课时，他并没有指导学生怎样去立意、构思、选材，而是开展了一次有趣的《击鼓传球》活动，请同学们认真观察和体会。然后问学生，这节课我们做了什么？球在你的手上，你的动作、神态、心情怎样？你看到同学又是怎样？让学生在活动中去感受、体验，把活动的过程先讲给耳朵听一听，再同桌互讲，最后要求学生用十分钟的时间把活动的过程写下来。果然，不足十五分钟，全班的学生人人都能顺利地完成作文，细想，如果没有作文活动的设计，很难想象到学生能在这么短的时间内愉快地完成一篇篇充满儿童情趣的作文。同样的道理，学生如果从没有参与到游园、丢沙包、老鹰捉小鸡、参观游园等系列活动中来，老师却布置与之相关的作文，不容置疑，学生是很难写出内容具体、感情真挚的习作来，因而，我们的习作教学一定要经过精心设计，寓教于乐，形成习作教学活动化。

　　习作教学活动化主要有：话剧活动、联欢活动、游园活动、故事活动、演讲活动、美术活动、板报活动、辩论活动、手抄报活动、参观活动、竞赛活动等等。

　　二、提供语言材料，搭建作文平台。

　　有了作文活动的设计，并不等于学生就能把这次活动的经过具体、生动地描述下来。因为农村的学生阅读量少，知识面狭窄，信息闭塞，导致词汇贫乏，语言表达能力差，常常有话表达不出来，说话颠三倒四，形成“有米不会炊”的尴尬局面。这时的学生最迫切需要的是老师的指导和帮助，提供和展示语言材料，让学生从中吸收和借鉴。比如：在“点鼻子”习作教学活动，老师提供的材料不光有心里描写的词语和句子，也有描写动作的词语和句子，更有描写神态的词语和句子，让学生从中取舍，学习其中的表达方式，领会老师用语的精妙，领略祖国语言文字的博大精深，产生一种与老师作文一争高低的积极心态，减轻学生对作文的畏难心里，增强学生写好作文的信心。

　　三、加强作文修改的指导，让自改和互改作文变成学生的一种自觉行为。

　　好文章是靠修改出来的，可这一环节往往容易被老师和学生所忽略。那么怎样指导学生参与修改作文呢？第一、要让学生了解作文的修改符号，懂得它们的使用方法；第二、提出作文的基本修改要求，让学生根据要求逐项对照并进行修改；第三、对于作文较好的学生，提倡自改后，又和同学交换修改；对于作文教差的学生，老师则因材施教，个别辅导，让学生当老师的面念自己的作文，老师与其共同商量、探讨，当面提出修改意见，让学生依据意见在草稿上进行修改，力求差生的作文表达有顺序，条理较清楚，语句通顺、连贯。

　　四、重视作文评改，教会学生作文的方法。

　　学生把完成的作文交上来后，老师要及时检阅，进行批改。在批改作文时，坚持“多就少改”，坚持以正面指导为主，鼓励为主。要善于发现和肯定学生作文中的优点，使他们都能尝到作文的甜头，产生将作文改好的愿望。老师对学生作文的评语，无论是眉批，还是总评，都要有启发性和针对性。对学生作文的主要优点和缺点给予明确、具体的评价，让学生真切地体会到自己的作文好在哪里，毛病又在哪里，修改起来也就有路可走，有门可入了。

　　批改完了作文，还要把每篇文章的优点与不足都记录在案，看看学生的作文是否达到了预期的目的？另一方面，又要记下本次作文中，全班同学的主要优点和共同性问题是什么，今后从那些方面努力，明确指出带有规律性的作文方法来。在讲评时，先总结本次作文的优点与不足，然后逐一点评，让学生在老师的评讲中，既知道自己作文的闪光之处，又清楚其中的不足，在下次作文中应注意些什么，该如何改进。最后，老师范读几篇优秀的作文，让学生从中学习，课后，提倡学生交流作文本，互相观摩，互相借鉴，取其精华弃其糟粕，为我所用，逐渐达到提高自己作文的目的。这样久而久之，农村小学生的作文水平就会提高。
