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  【摘 要】 信息时代的到来,使信息技术成为社会成员争相学习的内容,这就使学校信息技术课教师面临一个问题，即如何利用有限的教学时间和资源，使学生掌握更多的信息技术基础知识和操作技能以适应社会的需要。

　　【关键字】 信息技术 教学内容 教学方法

　　信息技术属于新兴学科，信息的更新速度之快是惊人的，课本上的知识远远落后于现在的信息了。而信息技术课的教学方法无非是课堂上教师演示、学生观看演示、然后学生上机操作。结果在实际教学过程中，学生的学习效果并不乐观，反应快的学生教师还没有讲完，他就会操作了；反应较慢的学生还没有弄清楚你在讲什么。这种传统陈旧的教学方法和教学模式致使课堂教学沉闷、缺乏生气与乐趣，课堂教学效率不高，很不利于学生的学习发展和创新思维能力的培养。因此，信息技术课的教学内容、教学方法也应随着技术的发展进行变革和创新。现就本人多年来的教学实践，谈一下看法：

　　一、合理设计教学内容

　　新课程标准强调课堂教学要从以前的只关注学习结果转向关注学习过程。教学内容合理设计体现在，要根据教学大纲以信息技术基础知识为本，设计基于教学实际和学生个性发展特点，有利于培养学生创新能力，能提高学生信息素养的教学内容，培养学生解决问题的思想，提高学生处理信息的能力，让学生对所学的内容能触类旁通，举一反三。

　　1、淡化教材，拓宽认知

　　信息技术始终在不停地发展，课本中的知识毕竟有限，教材也应不断更。因此我们尊重教材，但不照本宣科，在实际教学中，教师应当在原有知识基础上，充分利用现有工具软件，进行拓宽知识面教学，让学生学习最新知识和技能。

　　2、教学内容趣味化

　　“兴趣是最好的老师”，增强学生对信息技术学科的兴趣，学生才爱学，乐学。教学中侧重实用创作而避免教条式的说教，增强学生的学习热情；例题、任务的选择要有趣并贴近学生的学习生活，激发学生的求知欲；选择灵活风趣的语言，避免呆板的照本宣科，尽量把抽象问题形象化，具体化，让学生感觉理论其实并不枯燥；问题的设问尽量有挑战性，激发学生的好奇心理和深入研究的兴趣。

　　3、教学内容的人文化

　　增强教学内容的人文性，也是激发学生的学习兴趣的方法之一。如结合学生的演讲比赛设计演示文稿；设计以“迎奥运”为主题的电子报刊，绘制“环保”题材的宣传画等，既培养了学生的综合素质，又为信息技术课程内容注入新的“血液”。

　　二、优化教学方法

　　好的教学方法是学生理解、掌握知识的重要环节。新课标指出，教师应该是学生学习的促进者、鼓励者，应根据实际需要与可能，灵活选用恰当的教学方法。建构主义教学设计原则强调：学生的学习活动必须与大的任务或问题相结合，以探索问题来引导和维持学习者学习兴趣和动机。

　　1、采用“任务驱动”的教学法

　　“任务驱动”是指教学全过程中，以若干个具体任务为中心,通过完成任务的过程，介绍和学习基本知识和技能。信息技术这门学科具有很强的实践性、创造性、操作性、具有明显的时代发展特点的课程。“任务驱动”这一教学法既符合计算机系统的层次性和实用性，也便于学生循序渐进地学习信息技术的知识和技能。培养了学生的创新能力和独立分析问题、解决问题的能力。

　　2、设置问题，自主学习

　　基础理论知识的传授依靠教师，而实践操作却很大部分需要学生自行解决，在教学中设置相关任务，通过自主操作、集体讨论，解决问题，这是信息技术课教学常用的方法。例如在Word文字处理综合练习时，可以提前给学生准备好一篇文章，设置相关问题，如标题的排版，文字的修改，段落的连接，分段，段落调整，调整字间距和行间距等等问题，让学生通过上机，依靠自己或集体力量，自行讨论解决任务。这种方法更能让学生主动自主学习，充分发挥了他们的主动性和积极性。

　　3、兵教兵法

　　兵教兵”是洋思教学经验中很重要的一部分。把它运用到信息技术课教学中，收到了事半功倍的效果。上机实践是信息技术课的一项重要内容，由于学生水平参差不齐，有基础的学生已经掌握了课堂知识，能自由操作，而无基础的学生却接受起来较困难，不会操作。“兵教兵”就是让掌握了课堂知识的学生来辅导还没有完全掌握课堂知识的学生。要求他们在辅导的过程中要具体、耐心，讲解要慢、清楚。通过这种方式，既锻炼了优生的表达、交流能力，又使差生很快掌握了知识；使学生在互相辅导学习中增进了友情，了解到合作的重要性，创造出合作学习的和谐氛围。

　　总之，中学信息技术教学是灵活多样的，教学方法也是非常之多，在教学过程中，只要教师在正确的理论指导下，精心组织教学，大胆的、创造性的运用科学的教学方法，放手让学生去尝试、探索，使我们的学生能在轻松的氛围中学到更多的知识，提高他们驾驭计算机的能力，为他们今后的发展打下坚实的基础。
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