谈对历史新课程改革的认识和体会
青海省大通县第二完全中学 陈启伟
  新的课程改革，实际上是现代教育发展过程中一场深刻的革命。它突出素质教育理念，高扬时代和人文大旗，倡导教学方法改革。所有这些，都以课程标准的形式清晰的呈现在我们面前，向我们展示出了教育由知识为本到以人为本的发展轨迹。这是全面实施新课程的灵魂所在。作为普通高中的历史课程，“必须全面实现教育功能在提高现代公民的人文素养方面发挥重要作用”。历史新课程这样的总目标无论对于教师还是学生，都是一种全新的考验。

  一、更新教师教育理念，尽快适应课标要求

  （一）认真学习领会有关新课改的文件精神，掌握课改的主动权。

  为适应新形势下的新要求,我们高一历史组全体教师，积极参加新教材培训，并认真学习历史课程改革各项文件，在教学过程中仔细研究新教材。课改已成为摆在我们面前的一个重大任务，已成为一种必然的趋势。在这种形势下，我们不能徘徊、犹豫，也不能消极地等待、观望。我们只能积极的面对课改，研究课改，适应课改。所有教师都必须清楚的认识到，在课改面前我们没有退路。不能积极应对，就必然要落伍，甚至被淘汰。须知，无论如何,都只能是我们适应课改，而不是课改适应我们。

  （二）认真学习研究新课标，掌握课改的制高点。

  新一轮课改，我们是全国最早的一批，大家都在同一个起跑线上。课改没有现成的经验，更没有捷径。课程标准就成为我们进行课改新遵循的最主要依据。吃透课程标准，就等于掌握了课改的制高点。面对不同的教材版本，课标就显得尤为重要。要摒弃传统教学中落后的做法。课改新形势下，我们更多关注的不是如何教教材，而是如何用教材教。

  （三）加强集体备课，发挥集体力量。

  新课程下教与学方式的改变呼唤着教师的专业化成长。教师掌握的相关教育知识和技能不再是以知识形态，而是以行为方式来呈现。课堂教学是展现教师专业水平的最佳场所，一些实践性的、无法预见的、从未见过的教学情境对教师是一种强大的激励力量，这些情境所表现出来的一般性和偶然性的联系能够在教师那里不断形成新的专业知识或技能。但是，由于教师本身素质存在这样或那样的差异，所以我们认为教师的专业化成长需要加强集体备课。

  首先，强化集体备课的观念，认识集体备课的作用。教师集体备课有利于发挥集体的智慧，弥补各位教师备课过程的不足，取长补短，提高教学的整体水平；可以将集体的智慧与个人的特长有机地结合起来，共同提高。集体备课有助于教师在整体上把握教材及大纲的基本要求，提高业务认识；集体备课有助于教师准确把握教学的重难点，设计好教案；集体备课可以使教师及时学习其他人先进的教学方法和经验。

  第二，集体备课也不能流于形式，变成“过场主义”，教研组中没有讨论交流的热烈场面，敷衍了事，按照别人设计好的思路互相抄袭。我们在集体备课中注意了以下几个问题：

  1.交流性。集体备课的过程要求教师人人都主动参与和发言，不能成为一两个人的事情，在集体讨论交流中相互沟通感情，共同提高，增强教师的团队意识和合作意识。

  2.内容的连续性和创造性。划定备课任务应考虑到教材内容的内在联系，保持其内容的连续性，一般应依据教材的单元或章（节）来划分较为合适，切忌人为地将教材割裂开来。同时，各班学生有其各自的特殊性，课时教案应发挥教师的主观能动性，在提纲的指导下，创造性地去设计。否则，将出现“千人一面”的被动局面，效果会适得其反。

  第三，评价备课过程，提高集体备课的实效。集体备课只是形式，目的在于提高教师的专业水平，把“教科研为提高教学质量服务”的工作落到实处。所以评价时，我们重在评过程，看看该老师能否积极参与集体备课，能否在深钻教材的基础上提出有价值的问题，能否查阅资料、补充教学内容，能否在集体研讨时，发表有个性的见解，能否博采众人之长，运用于自己的教学实践。制度和人性有机结合，提高集体备课的实效。

  此外，我们还鼓励组内老师之间（对教学内容更熟悉）互相听课、评课。

  总之，新课程实施以来，我们以课前集体备课的方式提高教学设计的科学性；课后以集体评价的方式发现自己的教学收获与教学遗憾，在实践中不断提高自己的专业水平，收到了较好的效果。

  二、突出学生主体地位，给学生创造更大自主空间

  新的历史教材注重知识的双向传输，课本内容页设置了较多的探究活动，充分发挥学生的动手能力。这就要求教师在教学的过程中采取一些好的方法来充分发挥学生的主体性。

  （一）通过学生自己动手动脑实践突出学生的主体性。课堂教学是在教师的指导下，学生自主学习，自己探究的过程。课堂上应充分解放学生的眼、口、手、脑，给学生提供动手动脑实践的空间。

  在新教材《抗日战争》一节中，讲到日本在中国的滔天罪行，如果只按课本上讲的让学生死记硬背，难以达到爱国主义的教育。我们不妨让学生自己到图书馆查阅有关内容，这样就能使学生兴趣昂然，记忆深刻，调动了学生学习的积极性，主体性也得到了体现。

  （二）通过讨论相互交流突出学生主体性。教师是课堂教学活动的组织者和指导者，灵活的组织方式会给教学带来意想不到的效果。当学生对一个问题认识模糊时，当阐明一个问题需要多角度、多层次进行时，把问题交给学生，让他们自由讨论，各抒己见，共同交流，寻求解决问题的方法和结论。

  例如，有人说中国没有林则徐禁烟，英国就不会发动鸦片战争是吗？为什么？

  学生通过激烈讨论，畅所欲言，深入探讨，彼此交流，课堂气氛活跃，学习兴趣浓厚，锻炼了学生雄辩的口才，发挥了学生的主观能动性，也发展了学生的个性。最后教师进行总结，揭示历史发展的必然性和偶然性的统一。

  （三）通过分组活动彼此合作突出学生的主体性。课堂是学堂，学生要学会学知识，还要学会做人，学会生存，学会合作。当学生的主体作用发挥出来后，合作学习更成为一种需要，通过课堂内互动，让不同思维在合作中碰撞，让他们发现问题，激励他们去探索，去创新。

  例如，在讲述第二单元列强武装侵华与中国人民的反抗时，把全班分成两大组，一组查找列强侵华的史事，另一组查找中国人民有哪些反抗事迹，出现了哪些英勇人物。这样每组任务明确，让学生自己阅读课本，收集信息，最后，两组同学相互交流，达到最终的学习目的。

  另外，我们还注重运用现代化教育媒体，进行电话教学。我们通过背投来设置情景，引导学生对其视听和探究后，由学生做出理性概括，得出结论。利用多媒体，使知识内容从具体到抽象，又从抽象到具体，理论联系实际，有利于发展学生的思维和创新能力，提高教学质量。同时充分发挥了教师的主导作用和学生的主体作用。通过教学结构优化把两者有机结合起来，加强学生能力的培养。

  总之，学生的学习能力的培养，不能简单理解为由教师来“解放”学生，而应逐步培养学生“解放自己”和“自主”的能力。这就要求教师不仅应具备较全面系统的学习和研究能力，而且，更为关键的是教师要把这些能力通过教与学的契合互动过程，逐步转化为学生自己的能力，实现“教”是为了“不教”的目的。同时，“青出于蓝，而胜于蓝”，教师要鼓励学生超过自己，并以此为荣，让学生能站在教师的肩膀上，摘取更丰硕的成果。

  新的时代赋予教育新的使命，新的历史课程改革有对历史教师、对学生提出了更高的要求。这就学要我们抛开传统的教学理念、传统的教学方式，积极去探索。
