绿色化学与中学化学教育
江苏省靖江市高级中学 肖 江
  【摘 要】 近年来，随着世界人口的剧增、人类消费的日益增加，我们越来越感受到来自自然的巨大压力，最主要的是人口、能源和环境三大问题。绿色化学的出现，为人类最终从化学的角度解决环境和能源问题带来了新希望。中学绿色化学教育已成为一种趋势。本文简要分析了环境污染的危害，探索了在中学的教学过程中如何渗透绿色化学理念、培养学生的环境保护意识。

　　【关键词】 绿色化学；环境污染；化学教育

　　引言

　　绿色化学又叫环境无害化学、环境友好化学、清洁化学。顾名思义，绿色化学就是应用化学的技术和工艺去减少或消灭那些对人类健康、社区安全和生态环境有害的原料、催化剂、溶剂、产物、副产物等的使用和产生。绿色化学的理想和目标在于不再使用有毒、有害的物质，不再产生废物。它是一门从源头上阻止环境污染的新兴学科分支，它追求可持续发展。绿色化学的理想就是不再使用有毒、有害的物质，不再产生废物，把污染治理转变为污染预防，从而在源头上消除化学污染。要实现绿色化学、消除污染，就必须不断提高化学工业制造的科学技术水平，使化学品的使用尽量无毒、无害、无副作用。

　　一、环境污染的危害

　　随着科学技术的迅速发展，环境问题日趋严重的威胁着人类的生活。解决环境问题已引起化学研究人员及相关部门的高度重视。据有关资料显示：我国七大水系、部分湖泊、水库、部分地区地下水和近海岸海域受到不同程度的污染。如广东韶山关市翁源县上坝村，3000多村民，从1987年至今已有250余人因患癌症而丧生。

　　白色污染是环境污染的一大问题。在一次对海洋生物的调查中发现，543只被调查的大型海鸟有84.5%在胃中找到塑料；1995年香港打捞海上塑料垃圾765.6吨，耗资1200万港元，平均每吨打捞费2518港元。若把废塑料直接进行焚烧处理，将给环境造成严重的二次污染，塑料焚烧时，不但产生大量黑烟，而且会产生毒性很强的二恶英。可见环境问题已成为不容忽视的问题。

　　教育对于改变人们的态度是不可缺少的，对于培养环境意识也是必不可少的。因此，我们应该在成长初期就接受良好的环境保护教育，会减少许多破坏环境的事情，而通过中学化学教育培养未来公民的环境保护意识，是最好不过的一个途径。

　　二、进行绿色化学教学，培养学生绿色化学意识

　　1.在课堂教学中渗透绿色化学理念

　　如何进行绿色化学教学呢？作为教师应通过课堂教学、实验教学、课外活动、社会实践等教学方法进行绿色意识培养。在课堂教学中要以“绿色化学”理念为中心开展教学。化学教师在教学活动中起主导作用，因此，教师要有新的观念，具备绿色意识才会产生积极效果。而现在素质教育并未完全普及，教师仍然以传统的填鸭式教学方法教授学生知识，在这样陈旧的观念及陈旧的教学模式下，怎样做到绿色化学教育呢？因此，化学教师必须改变观念，更新知识，以“绿色化学”理念为追求目标。这样才能做到在日常教学中时时渗透绿色化学思想。

　　密切结合化学教学内容，适当渗透环境教育。在教学中应紧扣教学大纲有计划、有目的地施以环境教育。以“水”为例，在教材基础上，应明确给学生指出：中国是一个水资源相对不足的国家，人均水资源只有世界人均水资源的1/4。而且工业三废、生活水的任意排放，化肥、农药的大量使用造成水的严重污染。例如：在讲氯气的性质和用途时，虽然氯气作为漂白剂和消毒剂有很好的经济效益，但作为自来水的消毒剂会与水中的有机物作用产生有致癌作用的二恶英等有机氯衍生物而成为被拒用和淘汰的危害化学品，人们正逐渐使用绿色化的反应物二氧化氯来处理自来水。

　　2. 在化学实验教学中渗透“绿色化学”的思想

　　化学是一门以实验为基础的自然科学，现行的初、高中教材大多知识是通过实验引入的，但是在化学实验中，却较少地体现绿色化学的内容。因此，要在教学中渗透绿色化学理念，还需要实验绿色化学设计。绿色化学特点就是：①采用无毒、无害的原料；②在无毒、无害的反应条件（催化剂、溶剂）下进行；③具有“原子经济性”，即反应具有高度选择性、极少副产品，甚至实现零排放；④产品应是对环境友好的；⑤满足“价廉物美”的传统标准。近几年来，教师在教学中也逐步意识到在实验中采取有效的方法和措施对实验排放的“三废”进行控制和治理，从而可以使学生的环保意识、环保思维方式潜移默化地形成。

　　化学实验教学中要力求利用最少的实验药品，获得最佳的实验效果，最大限度的减少废弃物，提高学生的环境意识。作为化学教师，在教给学生知识和技能的同时，还要教给学生保护环境防止污染的思想和方法，最大限度地消除或减轻实验对环境所造成的危害。在常规教学和实验改进中，把绿色化学的理念贯穿与化学教育的始终，使化学实验绿色化。

　　3.课外活动中的绿色化学教学

　　化学课外活动和社会实践是课堂教学的延伸和补充，是实施环境教育的有效途径，因它具有实践性、自主性、趣味性、灵活性、创造性等特征倍受学生欢迎。

　　（1）举办环境知识专题讲座

　　对一些涉及环境问题的基础知识及有利于提高学生学习兴趣，拓展学生知识面的内容，利用课余时间以专题讲座形式向学生介绍。如：《大气污染的成因危害防治》、《本地去水质现状》、（下转第14页）（上接第15页）《香烟的危害》等。

　　（2）运用现代教育技术手段，灵活开展环境教育

　　如：组织学生观看环境教育录像片，收看环境教育电视，阅读环境教育方面的杂志，指导学生收看电视中的空气质量报告。

　　（3）指导学生进行环境治理课题研究

　　向学生介绍当今环境热点问题并展开讨论，以提高学生的环境意识：为什么提倡使用无磷洗衣粉？白色污染是什么？温室效应与气候变暖等。利用假日组织学生参观环境检测站，工厂的污水处理车间等地方，回来写调查报告。

　　课堂教学是环境教育的主阵地，课外活动强化教育，通过上述一系列的活动，不仅使学生较好的掌握环境化学有关知识，发展的环保技能，提高的学生灵活运用知识初步解决实际环境的能力和动手能力创新能力，增强学生的环境忧患意识和环境社会责任感，全面提高了学生的素质，有利于实施素质教育。

　　结束语

　　在社会生产、人类生活中都应贯穿绿色化学的思想，让每位学生都应养成具有环境保护意识的人，在生活中对其废弃物也要妥善处理，决不能随意倾倒，造成环境污染。如使用太阳能热水器；使用节能灯；不使用一次性饭盒，少使用塑料袋，不乱扔废旧电池等。使用具有绿色环保标志的产品如绿色电冰箱，无磷洗衣粉等。总之，在中学化学教学中，注重绿色化学教育，并增强中学生的环保意识，使他们认识到自己是环保的主人，“水能载舟也能覆舟”让全社会都关注环境问题，这是我们持续努力的目标。
