师爱是转化后进生的最好策略
青海省兴海县城关小学 年耀花
  “随风潜入夜，润物细无声”人类有很多美好纯洁的感情，如父母之爱，朋友之爱，教师之爱等。师爱他蕴含着一种更深更广的社会意义，但我认为师爱是教师忠诚于教育事业的一种特殊表现，是教师发自内心的炽热情感的表露，是一种更高层次、无私、高尚、圣洁的情操。那么怎样才能用师爱去转化后进学生呢？

  根据多年的探索，研究了解到困难的学生除了先天性反映迟钝外，大多学生学习成绩差，思想落后，行为习惯差的主要原因，是由于缺乏家庭的教育或受到师生的泠落甚至歧视等方面的因素而导致的。随着改革开放的深入和城市化进程的推进，农民大军浩浩荡荡开往城市，其子女有的随行就读，更多的是留守农村，身心健康、学习成绩都受到一定的影响，监护人大多是公婆、爹奶，他们给孩子的是一种弱爱，这些留守儿久而久之就成为学习困难的学生。

  作为教师，师育和对象是学生，这些未成的人，稍不注重管理，不严格教育，他们就不能健康的成长，因转化困难生的重任就落在教师的身上，那么怎样才能转化困难生呢？谈几点看法：  

  一、师爱是后进生积极向上的金钥匙

  作为教师，职责是传道、授业、解惑，在传授知识的时候，一些学生不能接受，作为教师不能说出埋怨的词，如“笨”、“傻”、“猪”等之类，在启发诱导时，不能对学生挖苦，更不能嘲热讽，不管什么时候都应当把自尊、自爱、自我调整的权利留给学生，多几分耐心、爱心，“感人心者，莫手于情”确有他一定的道理，师爱是一种神奇的精神养料，表现在无声渗透于教师的一言一行。为什么呢？因为在学校与生朝相处，教师的思想品德，教学态度、言谈举止，都会起着潜移默化的作用，特别是差生教师必须通过言行，用模范的行为感染带动他们，关心学生家庭及学习上的困难，使他们得到温馨，树立克服困难的决心。我教的班级有位叫罗刚在作文上写到“我第一次得到老师的表扬，我很高兴。过去由于我的成绩差经常受到老师的（歧视），读了几年书从没有得到老师的表扬。今天教师在班上表扬了我，当时我哭了，我是高兴的流泪。从现在起我知道我也有一些特长，在学习上要在大功夫。后来我通过家访了解这位学生家庭情况”该生是位留守儿，父母一直在外打工，小时与奶奶一起，现在自己在家，还畏马、几头猪”经常迟到、成绩差。但体育、音乐、劳动等表现很好，谈心中这位学生向我表了决心，他说，你较关心我，我一定努力学习。一学期来，漫漫地这位学生成绩不断提高了。还当了上劳动委员。用自己的真诚和关爱去接受学生，尊重学生，培养良好师生关系。要多鼓励，以正面教育为主，发现困难学生一点进步，要给予充分肯定，这样才能增强人他们学习信心。

  二、爱心是点燃后进生蕴藏在心灵的火花

  新课程核心理念指导我们：“一切为了每一位学生的发展”，一味挖苦、贬低会导致孩子的反抗，反对父母、反对学校、或者反对整个社会，因此对后进生，我们必须付出真情。公平关爱地对待他们，我班有位学生叫蒙晓武经常闹事打架。有一次女寝几个学生的大米被盗，这天小蒙正好旷课，大家就怀疑是小蒙所为，一位女生的哥哥找到小蒙，小蒙不承认被打伤，通过调查，小蒙被错怪了，我为他洗清了蒙受的一白之冤，住院期间，老师和同学们去看望了他，他非常感动，谈话间，我说，你虽然没偷别人的东西，但你旷课是不对的，今后要改正。打那以后，他变了，从不旷课，只要他有一点小进步就鼓励他，与他谈心，经常辅导他学习。一年下来他各方面都有了进步，被校评为优秀生。事实证明，真情的付出是转化差生的良药，爱心可以燃蕴藏在心灵的火花。

  三、爱心是鼓励后进生走向成功的起点

  新课程要求我们以学科为本位转向以人的发展为本位。因此必须关注每一位学生特别是后进生的发展，善于分析学生存在后进的原因，后进生只不过一些方面（主科成绩）落后于其他同学，但另一方面却优于别的学生，特别是某些活动方面他们是佼者，我抓住这些优势，因势利志化消极因素为积极因素，开展丰富多彩的课外活动，让学生有展现自我的机会，学生的兴趣，爱好专长各不相同，要相信他们的内在潜力，因此，我在班上成立文学、书法、美术、音乐、体育等兴趣小组，让班上同学都有展现自我的机会，常言说：“兴趣是最好的老师”。通过开展活动，后进生认为：“我也能行，我并不比别人差”，由活动引入学习，文化知识遇到知识性的难题，他们能主动查找资料，解决从而达到了“要我学为，我要学”的观念，只有这样他们才会进步。

  热爱学生，有利于创造轻松愉快的学习氛围，使学生保持良好的学习状态，教师要多与差生交流、谈心，了解学生学习困难的原因，生活情况，要解决学习上，生活上遇到各种困难，把自己变成学生亲密无间的“知心朋友”总之对感知迟钝、理解能力差、性格内向、意志薄弱和不守纪律的后进生，不能粗暴的进行训斥、挖苦和冷嘲热讽，要有一颗爱心，通过个别谈话，摸清原因。给予鼓励，这才是最好的策略。
