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  长期以来，在教学过程中教师一直居于主导地位，过多地干预和介入学生的学习活动，使学生的主体地位得不到落实。“预学案导学”把教学重心从研究教材的教法上转变到研究学生的学法上，促使教师进行角色转换。它要求教师从主演变为导演，走下讲台，深入到学生中去。那么在利用“预学案导学”的过程中，如何避免由教师的一言堂变为学生放任自流的放羊式，真正做到以学案为载体，使课堂形散而神不散，使教师的主导作用能得到有效而且有形的体现，做到导和学的和谐发展？下面结合我们开展“预学案导学”的教学实践，谈谈高中思想政治新授课在利用“预学案导学”中如何发挥教师的主导作用。

　　高中思想政治新授课利用“预学案导学”的基本课堂结构是：创设情景，激学引欲→借助学案，自主学习→暴露问题，合作学习→精讲点拨，释疑解难→分层练习，共同发展→梳理反思，形成网络。这六个环节均需教师在落实学生主体地位的同时，精心编写内容充实的课时导学案，设计充分发挥教师的组织、调控、引导等主导作用的课堂结构，实现教与学的合一。具体表现为：

　　一、创设情景，激学引欲

　　兴趣是最好的老师，引人入胜的教学情景能使学生产生好奇心，有效地激发学习兴趣，调动学生主动参与学习的积极性，同时利用教学情景能有利于学生提出问题或让学生发现问题。因此，利用导学案实施教学活动，也需要教师根据学习目标、学习内容以及学生的实际情况，在每节课的开始创设一个切合实际的生活情景引入课题，这就等于有了一个良好的开端。比如在复习高一《经济生活》时，引用生活中的材料：2013年春季，部分地区因人感染H7N9禽流感，鸡鸭价格下降，鱼虾价格上扬，将农贸市场的市民买菜场景拍成视频，让学生参与，结合生活和知识，在导学案中进行设计：引起鱼虾价格上扬的因素有哪些？鱼虾价格会一直上扬吗？有人预计某地区夏季后鸡鸭价格一定会反弹，你认为有道理吗？请说说理由。学生们积极参与，气氛异常活跃，这样教师就会在激发出学生强烈的探究欲望的同时，很自然引入了影响商品价格的因素，并将商品价格与人们生活、需求、供给的关系进行拓展，一举多得。

　　二、借助学案，自主学习

　　在学生产生了迫切解决问题的需要后，教师顺势让学生运用导学案这个主动学习的工具，独立自学。学生的自主学习主要是借助导学案阅读自学。

　　对学生的阅读学习，教师要做到以下几点：第一，问题是引领学生进行自主学习的一条主线，所以学案中，教师要给学生提供必需的导学问题和必要的材料；设计具有一定可探究性和可递进性的思考题，引导学生去积极主动地探索，使他们成为知识的“发现者”和“主宰者”。第二，要指导学生阅读的方法。如告诉学生学案中哪些内容只要略读就能掌握，哪些内容应精读并注意知识前后联系才能解决等等。第三，教师要不断与学生互动交流，督促学生深入思考，帮助学生控制时间和进度，对自学有困难的学生给予个别指导。

　　三、暴露问题，合作学习

　　这一环节，主要是解决学生在预习过程中的疑问。教师应在学生自学的基础上组织讨论交流，对一些易懂的知识由学生归纳方法和分享收获；而教学中的重点难点问题，则应引导学生展开讨论交流，形成共识。而学生在讨论中不能解决或存在的共性问题，教师应及时汇总，以便在精讲释疑时帮助学生解决。值得注意的是，在学生讨论交流中，教师要积极引导学生紧扣已知、已会知识，针对导学案中的预设问题展开讨论交流，同时激发学生探究生成问题，让课堂在教师的引导下活力四射，最大限度地提高课堂教学效率。

　　四、精讲点拨，释疑解难

　　在学生自学、讨论交流的基础上，教师根据教学重点、难点及学生在自学交流过程中遇到的问题、生成的问题，进行重点讲解。教师在精讲过程中，力争做到以下几点：首先，精讲的语言、内容要简洁明了。其次，精讲应具有针对性，切忌面面俱到。再次，精讲应具有启发性。学生经过老师的适当点拨能解决的问题应尽量让学生自主解决，最大限度地激发学生学习的积极性，培养学生的思维能力。最后，精讲应揭示规律性。这也就是说，利用导学案并不是就一味不要教师的讲解了，关键在于把握讲解的宽度、深度、信度和感悟度，讲到学生困惑之处，讲到学生渴望之时，讲得学生“茅塞顿开”。当然，教师要突出重点、突破难点、化解疑点、强化弱点、排除误点；不仅要讲知识，更重要的是讲方法，讲思想。这样才能举一反三，达到一节课的学习目标，提高学生的学习能力。如果教师觉得通过语言还表达不清或学生仍然难以明白的，还可以合理借助多媒体设备将抽象、复杂的现象或实验直观展示出来。

　　五、自主练习，共同发展

　　在这一环节，教师需要巡视，搜集答题信息，出示参考答案，组织学生讨论，让学生自己先纠正错误，针对学生不能解决问题，待教师及时矫正之后，还要即时补充纠错训练，给学生内化整理的机会。讲评时应把重点放在学生学习的难点上，根据练习反馈情况及时调整教学进度、教学方法，做到有的放矢。

　　六、梳理反思，形成网络

　　这一环节要求学生归纳总结本节课所学的重点内容、规律和解题思路、方法、技巧。把知识梳理成线，形成网络加深印象。思想政治课学习有自身的特殊性，因此教师要循序渐进地指导学生，从活动主体、理论构建等方面进行梳理构建，融入学科特点的思维方法、突出易错易混易漏的知识等等，对学生进行学法、用法、思维方法上的指导。另外教师还要及时反馈、评价学生课堂表现，起导向作用。

　　综上所述，“预学案导学”的核心是“导和学”，设计好预学案，关键是教师，根本在课堂。“预学案导学”模式促使“导”围绕着“学”转，但以学定导，不是对教师的全面否定，而是对教师的导提出了更高的要求。我们要以全新的视角来审视自己自己的教学课堂，真正做好课堂教学的导师，给学生展示、分享的机会，让学生快乐、主动参与，必定能使思想政治课堂充满活力、互动探究，高效出彩。
