音乐课堂里的“明星”
宁夏中卫市第一小学 王俊林
  以往的音乐教学，教师“教”的比较多，强调以教师为主，较少考虑到学生的“学”。我们凭着“教师中心论”的理念，强调教师作为教育的主题，学生通过教师的教、传授获取知识。因此，学生往往处于被动的状态中学习，充当配角。在倡导素质教育、探索创新教育教学的今天，学生在不能稳坐不动，他们应当走上台来改变角色，成为课堂最耀眼的明星！

　　一、树立以“学生发展为本”的教育理念

　　现代教育的理念，强调学生的“学”，以学生为本。作为现代教师，我们要认识的从持续发展、终身教育的视觉去考虑问题，所以，不仅是以学生为本，还要强调其发展的可持续性。

　　二、音乐教育面向全体学生的同时保护学生的个性发展。

　　小学音乐教育是基础教育，是普通公民教育，他有别于专业音乐教育。因此，面向全体学生实施素质教育乃是小学音乐教育的理想价值观。教师在组织音乐教学活动时，必须面向每一个学生。音乐课应该使每一个学生都能从中受益，都能得到发挥潜能的机会，也都能从中得到生活的乐趣和美的享受。为此，要转变以教师为中心，以课本为中心，以课堂为中心的传统教学模式，提倡以学生为主题，以参与艺术实践和探索研究为手段，以培养学生创新、实践能力为目标的新型教学模式。

　　音乐教育的目标之一就是要完善学生的个体。众所周知，学生的音乐能力都会因为先天的遗传因素和后天的教育条件不同而形成巨大的差异。因而其音乐兴趣、音乐潜能、音乐生活的方式也会有所不同。音乐本身的非语义性及音乐艺术的自由性和多样性，给接受者对音乐的多解性和个性化的演绎提供了广阔的舞台，所以，一切音乐教学活动都不应该强求一致，应该允许学生的个性得到充分自由的发展，允许学生用自己独特的方式学习音乐，允许学生有个性化的独特见解。这一切是与面向全体学生相辅相成的。

　　1、以审美为中心。

　　音乐教育的本质是审美教育，离开了审美为中心的音乐教育将是无源之水。美的感染必须通过自身的体验才能获得，以此，音乐审美教育不仅要完整的体现在音乐教师的教育观念中，更要体现在音乐教学的活动中，体现在活动的全过程。为此，在整个音乐教学过程中，要以音乐的美感来感染学生，要以音乐中丰富的情感来陶冶学生，进而使学生逐步形成健康的音乐审美观念，形成高尚的道德情操以及必要的音乐审美能力。为了实现这一目标，在教学中，要积极引导学生对音乐的各种要素、各种表现手段做出整体性的反应，要积极引导学生感受、体验、鉴赏音乐的美，从而使学生不仅做到现在受益，而且做到终身受益。

　　2、以音乐文化为主线。

　　作为普通小学音乐教育，应把普及艺术教育作为教学内容，把单纯的音乐拓展为音乐文化是素质教育的需要，音乐教学内容应充分强调音乐与人、音乐与社会、音乐与民族、音乐与大自然的联系等等，把音乐之身于大文化的背景之中，以文化主题组织教学。如小学四年级的单元主题为：《水乡》、《国歌》、《月夜》、《快乐的课间》、《妈妈的歌》、《少年的歌》、《回声》、《童心》等等。

　　3、以音乐学科为基点。

　　作为一门学科必然有它自身的体系，音乐学科也不例外。从音乐的诸要素的感性体验到理性认识；从最基本时值“一拍”到各种音符时值；从单拍子到复拍子；从单一音色到复合音色；从基本的舞步到动作组合；从打击乐到固定音高的简易乐器的演奏等。教师都应一一通过各单元由浅入深的步步展开，让学生在实践操作中，逐步获得学习音乐必须掌握的浅显音乐基础知识的基本技能。如对“下行”的学习，教师可结合歌曲《愉快的梦》的教学进行讲解。当学生学习第二乐句时，教师设问：这4小节曲调的行进方向有什么特征？学生会找出答案：每小节都是往下进行。小结：在音乐中曲调行进的方向往下行的，我们称之为“下行”。同时复习“上行”，再进行听辨活动，用手指向上向下表示听辨答案，再跟着钢琴唱一唱，感受旋律行进的方向。

　　4、加强实践与创造。

　　音乐课是实践性很强的教学活动。之所以如此说，首先是因为音乐艺术本身所具有的基本特性所造成。即：无论是音乐创作，还是音乐表演、音乐欣赏，它们都与各种形式的实践活动密切相关，其次，就音乐教育活动而言，学生离开了演唱、演奏、创作、鉴赏等音乐实践活动，就很难获得直接经验；同样，离开了直接经验，学生也很难做到进一步感受、体验、理解、鉴赏音乐。因此，音乐教学活动特别重视学生的参与和实践，重视学生的感受、体验，表现音乐的情感，重视学生的感受、体验、理解、鉴赏音乐的美。在以往的音乐教学活动中，往往偏重于艺术实践的结果，而对音乐艺术实践过程的教育价值不足。故此，我们不仅要重视艺术实践的最后结果，也要重视艺术实践的过程，重视这个过程中的探究与创造，重视过程的教育价值，做到“结果”和“过程”并重。

　　在音乐课的实践过程中，还应当鼓励学生积极参与探究与创造，应当把开发学生的形象思维能力、创造性思维潜质作为重要的培养目标。因此，在音乐教材的编创与活动中，编有大量的实践要求，让学生在编创与活动中去体验音乐的美感，提高他们的音乐感受、表现、创造的能力。如为歌曲《小孩的世界》伴舞时，学生会因这首歌曲富有现代的气息，曲调带有通俗歌曲的风格而用现代舞动作伴舞，如迪斯科、恰恰等双拍子的现代舞步。还可以让学生选择打击乐器为歌曲伴奏，烘托其气氛。

　　5、加强综合与渗透。

　　音乐课的综合性表现在三个不同的层次上。其一，音乐学科中不同教学领域间的相互综合。如：演唱、演奏教学与音乐欣赏教学相联系；演唱、欣赏与音乐基础知识、基本技能相联系；感受、体验、表现、鉴赏与相关音乐文化相联系等，其目的是促使学生在音乐学科内部各学习领域间能够横向联系，拓宽音乐视野，提高音乐能力。其二，音乐艺术与姊妹艺术间的相互联系。如：音乐与诗歌、舞蹈、戏剧、美术、建筑、影视等。其目的是促使学生在各门艺术之间能够互相联通、互相迁移，以提高综合艺术之审美能力。其三，音乐与艺术之外的其他相关学科间的相互联系。如：音乐与文学、地理、民族、民俗、宗教、哲学等。其目的是开阔学生的文化视野，发展学生的形象思维和抽象思维能力，以提高其综合文化素质。当然，这种综合是以音乐为主的综合，是贯穿于各个教学环节的综合，而不是偶尔的某个环节上的综合。

　　6、把激发学生的学习音乐的兴趣贯穿于始终。

　　兴趣是最好的老师，是人们与音乐保持密切联系，享受音乐并美化人生的动力。因此，激发学生的学习兴趣，逐步形成学生对音乐的学习兴趣，是促使学生学习音乐的重要保证。在组织音乐活动教学时，都应充分挖掘音乐作品的艺术内容和情感内涵，发挥音乐作品的艺术魅力，创造性的设计生动活泼的教学形式，以激发、培养、发展学生的音乐兴趣及爱好。

　　教师所面对的学生情况是多种多样的，其音乐能力也是参差不齐的，其音乐潜力也是有不同层次的，但是我们都将竭力呵护、勤奋锻铸每个学生，是其成为课堂上一颗颗耀眼的“明星”，熠熠生辉！
