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  法国数学家阿达玛曾指出，“科学美感，这种特殊的美感，是我们必须信任的向导，因为惟有美感能预示将来的研究结果是否会富有成果。”所以,在中学数学教学中进行美育,渗透美育,必须注意从数学知识中挖掘美育因素,为学生创设美的意境,捕捉美的视点,从而使学生领略到数学中千变万化的美。

　　一、数学美的要素

　　1.数学美怡情

　　数学科学直接影响经济竞争力的成败,数学文化在提高人的素质、推动社会进步方面扮演着重要角色。他提供给人的不仅是思维模式,同时又是一种有力的解决问题的工具和武器。而数学美则始终是数学家从事探索的强大动机和动力,是数学家数学发现的突破口和科学评价的试金石。在对数学的学习和鉴赏中,人们时常能够在精神上获得审美的愉悦或理性的惊叹。

　　2.数学美储善

　　与智育相比,德育更具生活化特性,需要个体身心情感的投入与认同,道德教育效果的改善,单靠理性的说教或简单的行为训练是不能成功的。马克思指出:“道德的基础是人类的自律。”如果说,德育更多地是侧重于对善的行为的逻辑判断,发展受教育者的意志约束力,那么美育则着重陶养个体的特定情感与独创性,在审美活动中美的对象以自身不可抗拒的魅力感染鉴赏者,社会的规范在审美活动中像水中盐,蜜中花一样无痕有味,让人在生动活泼的享受中陶冶性情,数学教育把科学教育和人文教育融合在一起,它不仅是探索真理的事业,同时还造就一种独特的人格气质。

　　二、数学美的特征

　　1.数学的对称美

　　对称性是数学美的重要特征之一。从古希腊时代起，对称性就被认为是数学美的一个基本内容。数学家毕达哥拉斯曾经说过“一切平面图形中最美的是圆形，一切立体图形中最美的是球形;因为这两种形体在各个方面都是对称的，几何中的正多边形、正多面体、旋转体、圆锥曲线，代数中的多项式等都具有对称性。”

　　在数学的发展中，由于对称性因素和对称美的考虑而引出的新概念与新理论更是不胜枚举，如:加法—减法，乘法—除法，正数—负数，有理数—无理数，整数—分数，乘方—开方。数学中不少概念与运算都是人们对于“对称”问题的探讨派生出来的，数学中的对称美除了作为数学自身的属性外，也可看成启迪人们思维、研究问题的方法。

　　2.数学的简洁美

　　简单、清晰、明快、易懂会给人以美感。数学以高度抽象、极其简洁的形式和思想反映了客观世界，在杂乱无章的客观现象中，抽象出来的数学理论，用简单、清晰的数学形式来表达，反过来再去解释、处理更多的客观事物和现象，这就是数学的简单美。数学符号的产生与发展也是追求简单的结果，有了符号使得数学表达形式极其简洁，大大的节约了思维的时间。

　　3.数学的奇异美

　　好奇心在科学活动中表现为求知的欲望，“天有多高”?“石头为什会从天上落下来”?这样的问题，纯粹是好奇、是求知的欲望。由于好奇心、求知欲而创造、欣赏达到满足，这是一条从科学通向美的道路。奇异是一种美，正如F?培根所说“没有一个极美的东西不是在调和中有着某些奇异!”

　　4.数学的应用美

　　应用美是指在我们的生活中,数学无处不在,无处不用。数学应用美是数学美的一个重要方面，它体现数学对于外部世界的完善与和谐．数学知识在科学技术和社会中有着广泛的应用．不同的人应用相同的数学概念和方法研究不同的事物，不相同的事物又都服从于同一数学规律，这充分体现出数学的应用美。

　　三、数学美的培育

　　1.设计美

　　从表面上看，数学符号是单调的，数学公式是枯燥的，数学内容是无味的，但正是这些内容构成了数学大厦的美丽与壮观，同时也蕴含了一种哲学的美，一种朴素的美，一种理性的美。教师可以通过讲解、剖析、演示、图形、图像、多媒体、幻灯片等形式，创造具体、形象、直观的审美教学情景，使学生产生情感共鸣，让数学的内容活起来，动起来，从而赋予数学内容以美的生命、美的内涵，使学生从数学的显性美提高对数学隐性美的认识，从感性认识上升到理性认识，进而形成数学美感，从而优化学生的认知活动。这里，数学的统一美、奇异美起到了解决问题的决定性作用。

　　2.语言美

　　教师自然流畅的语调，抑扬顿挫的节奏能使学生置身于良好的学习环境中，保证教学信息在传输的过程中发挥出最佳的效能。

　　3.教态美

　　在教学过程中，教师庄重美好的形象、准确生动的语言、恰到好处的手势、适当的幽默表情都能很好地把语言信息传递给学生，让学生始终在美的氛围中获取知识，这必将带来良好的教学效果。

　　4.板书美

　　板书是教师的微型教案，它具有高度的概括性。板书融教学中教材思路、教师教路、学生学路三者为一体，也是教学过程中不可缺少的一个组成部分。创造板书的形式美可以强化课堂教学效应。板书形式的美，顺应了学生喜新、好奇心理，能进一步强化学生的感知，产生美的思索。

　　5.机智美

　　在数学教学中，会发生一些意想不到的意外情况，教师的随机应变，因势利导，巧妙地化解矛盾，体现一位教师的机智的课堂调控能力，这样会赢得学生的好评，使教学魅力平添，美不胜收。课堂教学的艺术美，能增强学生积极参与学习活动的意识，提高学习兴趣、领略成功的喜悦，在融洽的教学氛围中，得到全面的发展，取得教与学的最佳效果。

　　另外，数学中还存在着有序美、统一美、朦胧美等.以美动情，以美启真，对于数学美的探讨,可启迪人们的思维,开阔人们的视野,激发人们的热情,同时又可喻示数学发展前景,指明研究方向与方法.可以这样说:数学的发展是人们对于数学美的追求的结晶。
