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  物理新课程标准中指出：教师要紧密联系学生的生活环境，从学生的经验和已有的知识出发，创设生动的物理情景，从生活走向物理，从物理走向社会。既然物理来源于生活，那么我们的物理教学就应该将课堂与生活紧密联系起来，体现物理来源于生活，寓于生活，又是解决生活问题的基本工具培养学生见物思理的学习意识，教师就必须把课堂放开，让学生动起来，在课堂上要选取生活中常见的实例和器材，真正体现“身边物理”，“见物思理”。把物理教学与学生的生活体验相联系，让物理真正走进生活。

　　《物理新课标》中明确指出：“物理课程应贴近学生生活，符合学生的认知特点，激发并保持学生的学习兴趣，通过探索物理现象，揭示隐藏其中的物理规律，并把其应用于生活实际，培养学生的探索乐趣，良好的思维习惯和初步的科学实践能力。”我们知道初中生的认知特点之一就是在新的知识接受中感性认识是非常重要的。他们对发生在他们身边的现象比较敏感，也比较好奇，更加容易有认识本质的冲动。所以为了让学生学好物理，从生活知识着手是非常重要的。

　　下面本人谈谈对从物理教育到生活知识的几个看法：

　　首先，教师备课时应从生活现象和生活知识来创设情景引人新课题，让学生感受到物理知识就在我们身边。

　　在学生的生活中，有很多生活例子都包含着丰富的科学知识，教师如果能以学生经历过的生活现象和生活知识创设情境导入新课，可以大大激发学生的学习兴趣，促进学生情绪高涨，使学生进入新知识学习的良好的准备状态，提高学生的有意注意，因此教师备课时要充分挖掘课本知识，结合学生的年龄特点，找一些生活中与课本有关联的实例导入新课，让学生感受到物理就在我们身边。例如在上《杠杆》新课导入时，我先在一个木凳子上钉上一颗钉子，然后请学生选择螺丝钉、羊角锤、镊子等工具把钉在凳子上的钉子拔下来，学生上来时本想直接用手拔下来，结果必须用羊角锤就很容易拔下来，于是我就从这个生活现象中引入杠杆的概念，让学生知道我们从没有听说过杠杆这个名词，但是我们的身边经常跟杠杆有关。这些其实都是生活知识，这些生活小事学生平时见过，更可能经历过，但是没有注意，这样引入让学生感受到其实物理也不高深，其实就在我们身边，这样可以增强他们的学习信心。另外借助日常用品来做实验引入新课，更能激起学生的兴趣，使其自觉投入到新知识的学习中。例如讲大气压强时，可以用两个塑料挂衣钩模拟马德堡半球实验导人，教师准备两个塑料挂衣钩，用力将它们挤压而合在一起，请一个力气大的同学上来，看他能不能把两个挂衣钩拉开？他费了很大的力气或许不能把两个挂钩拉开。接着我及时介绍，早在十七世纪的时候，德国马德堡市长、科学家格里克就当众做了一个精彩的实验。他所用的黄铜半球直径约20厘米，抽气以后合在一起，两边共用了十六匹马才把这两个半球拉开。这就是轰动世界的马德堡半球实验。刚才的实验，我可以不费吹灰之力就把两个挂衣钩拉开。只要在挂衣钩上刺一个小洞放气，就可以轻易把它们分开。“为什么抽气以后就拉不开呢？接着演示课件解释，球的四周存在空气，显然是空气对球施加了压力。这些实验生动地告诉我们：大气存在压强。这样用能顺手拈来的物品动手做实验导入新课，更能使学生体会到生活处处皆科学。“生活中处处有物理”，亦即生活就是教学者需要不断开发的课程资源，在物理学习过程中要充分利用学生熟悉的生活现象，包括自然现象、生活现象、生产技术等，把它们作为课程资源引入教学。“从物理走向社会”即是使学习走向深入的过程，也是物理教育目标的需要，这样学生掌握物理知识的同时，不但让他们懂得了物理知识的用途，体会到“物理学改变世界的功能”，还能在应用中加深对物理知识的理解，引导学生关注社会问题，从而实现科学教育和人文教育的结合。其实教材中几乎每章都有这样的亮点，关键是教师如何科学地去挖掘。如：“科学之旅”、“色彩斑斓光现象”、“形态各异的物质世界”、“功勋卓著的电与磁”、“古老而现代的力”、“无处不在的能量”等，都会给学生在思想上产生深刻的冲击。按照这样的方式去利用物理课程资源导入，留在学生脑海中的不仅仅是几个公式，更会促使学生形成物理学对社会进步与发展有重大作用的价值观，真切感受到“科教兴国”的战略意义，最终让学生在情感、态度、价值观方面受到深刻的启迪。

　　其次，我们在传授物理新知识的时候，要联系实际生活来传授物理知识，让学生知道学习物理知识对生活的重要性，从而增强学生学习物理的需求。

　　例如，在讲《杠杆的应用》时，我拿来杆称到课堂，让学生知道杆秤也是杠杆。然后向学生提出这样一个问题，“那些收蔬菜的小贩的秤会有什么特别的地方吗？”这时学生的兴趣就来了。会有很多的猜想，然后老师可以告诉学生有些不法商人有时会在秤砣下面放有磁铁，然后对这个知识展开讨论，然后得出，如果有磁铁会使测得值偏大，这使很多学生都非常有兴趣。

　　还有在教学中结合声和光的知识引导学生分析“打雷时，闪电和雷声是同时产生的，为什么先看到闪电，后听到雷声？”是因为光传播的速度比声音快，学完有关热学的知识后，就可以引导学生成功的解释身边的现象。例如：“夏天吃冰棍儿时，刚从冰柜里面拿出来，包装纸外面有‘粉’，剥开之后会冒‘烟’，把它放在茶杯里，茶杯会出‘汗’。学生知道了气体压强与流速的关系后，教师就可以让学生解释“火车站的站台上，都有一条黄色的安全线，候车时乘客要站在黄色安全线外，”接着教师马上提出“打开的窗户外面，一阵风吹过后，窗帘会向哪个方向运动呢？”学习蒸发时探讨：家里晒衣服时为什么要尽可能要摊开、通风，而且要放在阳光下？学习惯性时探讨：跑步时如果不小心脚下被拌了一下，为什么身体往往会向前倒？学习无线电波时探讨：电视机的遥控器发红光吗？学习家庭用电时探讨：插座的第三个插孔有用吗？应该怎样正确使用它等？这些亲切又熟知的生活内容，丰富了教学内容，开阔了学生视野，提高了学生关注自然、观察生活的兴趣，使课堂教学过程充满了生机和活力，有力地促进学生对物理知识的理解和掌握，对提高教学质量能起到事半功倍的效果。通过联系实际生活来传授物理知识，让学生知道学习物理知识对生活的重要性，从而增强学生学习物理的需求。

　　最后要让学生知道物理知识源于生活，又服务于生活，生活中处处有物理，重视学生的物理实践，让学生更多地运用物理知识来解决生活中的实际问题，同时又将学生的生活经验融进物理课堂中来，这样不但激发学生主动参与的热情，而且会获得意想不到的效果。

　　在教学中，如能有意识地、经常地引导学生把所学的物理的知识与生产实际联系起来，使学生看到物理的力量，看到物理理论来源于实际，又转过来为实际服务的真理，这对学生学习物理，培养他们的思维，有着极其重大的作用，比如：在讲重力的方向时，可给他们一根线和一个物体制成重锤线来判断课桌面是否水平；在学完电路后，带学生到实地安装“楼梯开关”，让学生在实践中学会导线的连接和摆放，故障的排除，经过他们自己的动手，当灯终于亮起来时，他们脸上也情不自禁地露出了笑容；在讲磁铁时可介绍秦始皇在建阿房宫时利用磁铁来防刺客……当学生了解到物理学知识与我们的生活、生产有如此密切的联系时，物理学知识的应用价值也就不言而喻了，物理学知识的应用意识也就在潜移默化中形成了，这必然能在很大程度上调动起学生的学习兴趣与积极性。我每个学期，至少利用一节课，让学生展示一下自己最满意的作品，当他们看到自己所学知识变成了一项项成果，得到同学老师的认可赞许时，成功的体验是难以用语言来表达的，他们会主动去思考、去探究物理学的奥妙，从而迈进物理学这座绚丽多姿的科学殿堂。

　　总之，在物理教学中，我们要努力把生活、物理、社会有机结合起来，让生活走向物理课堂，通过引导学生对生活中存在的实际问题的思考、探索、应用，激发他们探索自然、观察生活的兴趣，增强学习物理知识的热情，提高理论联系实际的水平和科学探究能力。引导学生把物理知识运用到实际生活中去，使他们充分认识到物理来源于生活，又是解决生活问题的基本工具，让学生在生活中感受物理知识的存在，又在学习物理知识中体验解决生活问题的快感。
