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  【摘 要】 美术是小学艺术教学中的一门重要课程，它对培养学生的思维、想象力、创造力起着别的功课无法代替的作用，同时，在培养学生知情意行的过程中发挥独特而重要的作用。在教学过程中教师有意在儿童绘画上加强教学的容量以便提高思维能力，满足心理需求，更能突出童年的随意性创作。真性情是儿童画的个性也是学生挥洒自如、发展自我的平台。因此，学生的积极性很高。对儿童画教学的研究作到有张有弛，研究目标和研究内容共融，和谐统一，教师的指导要到位，学生的观察训练要具有实效性，扎实有序带一定的主题，教学方法要灵活多样，内容决定形式，形式为内容服务，评价方法要适用可行，采用激励机制突出评价个性，增添乐趣，使学生的学习、创作兴趣盎然、课堂气氛活跃。
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　　一、儿童画教学模式研究的内容、重点、难点、所需解决的重要问题及重要观点

　　美术是小学艺术教学中的一门重要课程，它对培养学生的思维、想象力、创造力起着别的功课无法代替的作用，同时，又能培养学生的正确的审美能力，陶冶学生的思想情操，自素质教育开展以来，美育的功能及其地位已被越来越多的人所认同和接受。学校美育已不仅仅要求进行纯艺术技巧的训练，而且在培养学生的情感、趣味、想象、感知、创新等各方面也都发挥着独特而重要的作用，从而促进了人的整体素质的提高。但现在的中小学美育，在一定程度上存在着“功利主义”、“技能主义”、“形式主义”的倾向，特别是小学美术教学，包括了绘画、工艺等许多内容，而一些工艺制作又往往和小学劳技课的内容相重复，而绘画的内容有很多又因为考虑到美术绘画的各个种类，就存在着“包罗万象”，“蜻蜓点水”的现象，即美术的每种形式都讲一点，但都不深，这虽然在学生的对美术的了解上有一定好处，但也存在着学生因为过多过杂而失去兴趣，同时对某一种形式又不能很好的训练和培养，对此，教师有意在儿童绘画上加强教学的容量，作为一个教学的突破点。同时，绘画比手工制作又少了工具准备上的繁琐，比较方便灵活，更为重要的是，绘画在对学生的思维能力的发展培养上有更好的效果，适合儿童的心理需要和喜欢自由发挥的特点。

　　“儿童画的研究”主要针对以上几个方面，着重对儿童在绘画上进行重点教学，开发儿童的智力，培养儿童的潜能，使儿童能够喜欢美术课，喜欢画画，并且把画画看成是表达自己思想情感的一种方式，在表达的过程中，展现儿童独特的想象力和创造力，儿童画的绘画方式是自由的，主张学生对自己的观察到的事物，用带有自己思想的笔触去描绘它，表达它，从而让观众能够体会绘画中所蕴涵的儿童自己的喜怒哀乐。一句话，儿童画主张要表现儿童的真性情。

　　二、儿童画教学模式研究的意义

　　学生普遍对美术有兴趣，学习积极性很高。因为是画学生自己的生活，想怎么画就怎么画，所以学生上课的注意力也一直保持稳定，课堂教学气氛活跃，学生思维活跃，想象力和创造力得到很大提高。在实践中，学生的绘画水平得到进一步提高，审美力和思想道德情感也得到了良好的教育。学校每年的艺术节举办的美术展览中，许多学生的作品获得了老师和学生的赞同，学校的书画展览受到同学的欢迎，参观的人络绎不绝。在校外的美术活动和比赛中，学生的作品也获得了一定的奖励，和学校同事一起辅导的600多幅美术作品，国庆期间曾在中国国际儿童会展中心举办了为期一周的美术作品展览，获得社会各界人士的好评，保定电视台对此活动进行了专题报道；学生科幻画获得国家、省级、市级各项奖励。

　　三、儿童画教学研究的思路及方法

　　“儿童画研究”所采用的绘画媒介主要以记号笔、水彩笔、油画棒为主。

　　我们围绕研究目标和研究内容主要做以下几方面的工作：

　　(1)总结整理 组织老师对以往儿童画指导中的各类儿童画进行归类、相关儿童画辅导总结进行整理。

　　(2)信息搜索 通过上网、书籍等途径，收集了许多国内外教育专家、美术教育专家关于儿童画的有关论述。

　　(3)实践积累 在课堂教学和儿童画兴趣课教学实践中，积累了许多各具特色的儿童画和辅导策略。

　　(4)个案赏析 对几名儿童进行儿童画个案跟踪，对其绘画过程中的心理活动、绘画中蕴涵着的故事进行了详实的记录，并进行儿童画绘画展。同时，在保持儿童画自然、纯正、原味的基础上，进行恰当的指导并记录了全过程。

　　具体实施步骤如下：

　　(１)明确研究目标

　　综合运用美术学科及其他学科中的相关知识，对学生儿童画创作以予准确的科学的指导，并且使之得到广泛开展和运用，提高整个小学的美术教学质量。

　　儿童画研究的目的是探讨儿童对儿童画创作的普遍规律，在创作中如何应用已经学到的知识进行创造性的创作绘画，而且能够表情达意，同时研究在儿童创作过程中，教师又能给予怎样的有效的指导。

　　(２)培养学生正确的观察方法

　　1、教师指导

　　观察是小学美术教学中最先应该培养的学生能力之一，但是没有教师的培养或者训练，学生的观察往往是零乱和没有目的的，也不会养成观察的好习惯。教师在教学绘画的最早时间，应该首先培养学生准确的观察方法，教会学生从生活实际出发，观察生活中的人和事，而且在观察的同时加进去自己的思维。教师在指导学生的观察方法时，可以采用以下手段：Ａ、提问法。Ｂ、测试法。Ｃ、判断法。

　　2、学生训练

　　观察是学习美术的前提条件，观察仔细的学生才能有良好的创作。训练学生的观察方法要注意：观察要带一定主题。比如今天去学校门口观察，主要让学生看一看家长接送孩子时孩子的表情；明天再去学校门口观察，主要看一看学生放学后是直接回家还是喜欢上小店；而再后天去学校门口观察，主要看一看老师在护送学生队伍时走在学生队伍的前面还是后面等等。只有带有一定主题，观察到的东西才不会马上忘记，而且对资料的总结也很有益处。

　　(３)课堂教学方法的灵活多样

　　１、教师要激发学生学习的兴趣

　　兴趣是学习最好的催化剂，有了兴趣，学生的学习会变“要我学”为“我要学”，教师在教学过程中时刻应把如何调动起学生的学习兴趣作为主要的任务。调动学生学习兴趣可以采用以下方法：Ａ、让学生多发言。B、让学生多展示作品。C、采用启发式，提倡新思维。

　　2、灵活使用媒体

　　在教学中运用课件教学，可以激发学生兴趣，而且能起到事半功倍的效果。在学生绘画创作时间中，教师有选择地播放一些音乐，也能使学生的创作在轻松愉快的情景中进行，还有利于活跃思维，有一个诗中有画，画中有诗的环境。

　　3、小组合作

　　有目的地运用小组合作的方式进行教学，调动学生的积极性，也能促进学生之间的团结合作，在教学过程中，还可以让学生互相帮助比如让先画好的帮迟画好的，帮他出出主意，帮他上上色彩等等，培养学生助人为乐的好思想。

　　（４）评价方法的激励机制

　　在进行“儿童画研究”过程中，非常重视对学生作品的评价，改革了评价方法，主要体现在这些地方：A、不分等第，突出个性。教师分别给学生的作品分出“最佳创意奖”、“大大方方奖”、“灿烂美丽奖”等等，即使真的有不如意的，也给冠之以“流行未来奖”，说明这件作品现在没人看好，也许是不会欣赏，而将来一定会得到大家青睐的，这样一来，增强了学生的积极性，而且学生会很乐意接受。B、多种方式，增添乐趣。在教学中，不仅仅采用比一比之类的方式，而代之以如“小小拍卖会”、“看谁能中标”、“我来当评委”、“小画家擂台”之类能激起学生兴趣的名称，使学生的学习、创作的兴趣盎然，又有儿童乐趣，活跃课堂气氛。

　　四、儿童画教学研究的阶段性成果

　　我校一直开设二课堂美术小组。现在，学校大部分学生具有美术特长，可以现场作画，经常代表区里、市里进行现场绘画表演活动。美术特长率已超过了全校学生数的50%。经调查，95%的孩子喜欢美术，具有一定的审美能力。学生多角度思考问题，多方面解决问题的思维和能力渗透到了各学科，得到了长足发展。学生的美术作品几乎每周都能出200多幅。学校除了及时更换楼道、走廊橱窗的作品，经常在广场、社区、学校办展览。

　　在教学过程中，和同事们一起开发确立了学校的儿童画校本课程，在此基础上形成了独具特色的校本教学。我校校本教学的实施本着“分级开设、全体参与、自主选择、兼顾特点、充分保证”的原则，使教学班得到普及，特色班得到提高，让不同层次的学生都得到发展。在校本教学活动中，一起整体谋划，精心构思，编著了校本教材。

　　近年来学生儿童画作品频频获奖，在各级各类比赛中，成绩斐然，教师也经常为省、市教师上公开课、示范课，撰写的多篇论文获奖。

  从事美术教学的过程中，感谢给我们带来灵感的孩子们，同时作品的潜在因素又给予了我们自信。即使作品幼稚，我们仍很欣慰，孩子们是我们不寻常的朋友。技巧的成熟与否不及真诚来得重要，透过这些绘画作品，我们更喜欢儿童眼中的世界。童眼看世界，坦城能完成一切，锤炼需要的只是时间……！让更多的孩子走进他们自己的美术世界，描绘自己眼中的童年。有人说：“黑夜给了我黑色的眼睛，我却用它来寻找光明。”愿我们的孩子们借这一方乐土，用自己的双眼，去发现世间的精美，创作出更多的精品。
