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  预习是高中英语课文学习的最重要阶段。我们在老师讲课前，应先自学一下课文，尽量运用我们已经掌握的知识和方法主动地去解决自己能解决的问题，并且把不懂的问题记下来。这样不仅学习效果好，而且还培养了自学能力。有了这种学习能力，即使将来没有老师教我们，我们也能够自己看书学习了。同时，我们通过预习还能发现自己知识上的薄弱环节，抢在上课前补上这部分的知识，不使它成为听课时的“绊脚石”，这样，我们在理解和接纳新知识的时候就会更加顺利。

  课前预习的方式很多，这里我们根据高中课文的特点，选择以下四种预习方法推荐给大家。

  一、通读预习法

  通读预习法就是将课文从头到尾地阅读一遍，这是我们平时使用最多的预习方法。通读有朗读和默读两种方式。对于比较浅显的记叙文，我们可以采用朗读的方式，而对于含义比较深刻又有一点枯燥的论述文和说明文，我们往往采用默读的方式，因为这些文章只有通过反复地默读，边读边想，才能真正理解其内在的深刻含义。当然在实际课文预习过程中，朗读和默读这两种方式并没有严格的限制，是可以交互使用的。在预习课文时，我们首先要明确预习的要求。一般来说，课文预习通常有两个要求，一是了解课文的大意，一是为课文的正式学习扫清语言障碍。我们可以通过多种方式来了解课文的大意。首先，阅读课文标题和插图来预测课文的内容。其次，根据老师所提出的问题或教材pre-reading中的问题来快速阅读课文，运用查读（scanning）、略读（skimming）等阅读技巧，来找出问题的答案。在通读预习课文时，我们要注意以下3点：

  ⑴加快阅读速度，切忌用手或笔指着一个词一个词地去读课文；

  ⑵可根据上下文猜测生词的意思，不要在某个生词或词组上浪费太多时间；

  ⑶善于利用主题句（topic sentences）和关键词（key words）去了解课文大意。

  在预习课文时，我们还要为课文的正式学习扫清语言障碍。在阅读时，要随手标记出我们不熟悉的词汇和句子结构，然后借助教材附录中的Notes to the texts（课文注释）以及词典等工具书来解决。

  阅读是最简单的一种课文预习方法，一般只要十几分钟时间，便能将一篇课文预习一遍。课文预习应安排在新课的前一天晚上，做完当天作业之后进行。时间多，就钻得深一点，时间少，就看得浅一点。但一定要预习，这样可以改变我们英语学习的被动局面。

  二、精听预习法

  精听预习法类似于通读预习法，只不过是用“听”来代替“读”。精听预习法起源于钟道隆将军的英语学习逆向法。钟将军认为“以听攻读则事半功倍”，主张“听不懂也要硬着头皮听”，并利用录音机的暂停键，逐词逐句地将所听到的课文内容写下来，“以最严格的要求，从最基础的知识学起”，扎扎实实地提高英语综合水平。我们课文预习也可以采取这种方法。准备好一台录音机或跟读机和一盘课文朗读磁带，以录音带上的课文朗读的声音来代替我们要预习的课文的文字，心无旁骛地下决心去听懂它（而不是看懂它）。具体做法是：先将所要预习的课文朗读录音带从头到尾播放一遍，大致了解一下课文的大意。这时千万不要看教材，因为这也是在检测我们自己的听力水平到底如何。也许我们会惊讶地发现自己能听懂很多课文内容，这会增强我们进一步学习的信心。即使我们什么也没有听懂，也不要紧，下一步我们要借助录音机上的各种功能键，再一句一句，甚至一词一词地重放录音，播放一句，跟读一句，力争搞明白每个单词、每个句子的意思。对于听不清楚或一时不明白的地方，可以回放两至三遍，直到弄懂为止。最好我们能够象钟将军所说的那样，将听到的课文内容明明白白地写在纸上，然后再与课文逐字对照，以加深对课文的理解。

  精听预习法需要花费很多的时间和精力，也需要我们有很大的毅力，但效果是十分显著的。建议大家对一些篇幅不太长，且生词不算多的课文采用这种预习方法。

  三、标记预习法

  无论我们通过读还是通过听来预习课文，我们都不可避免地会遇到一些暂时不能理解的词句。如果我们先停下来把它们弄懂的话，就有可能打断我们的正常思路，影响了对课文的整体理解。但我们又不能轻易放这些词句过关，此时最好的办法是先将它们用笔标记出来，等到整篇课文全部读完后再去解决，或者等到老师讲解课文时，再去把它们弄懂弄通。我们汉语有句俗话，叫做“不动笔墨不看书”，说的就是这个意思。我们在预习课文时，要做有心人，多问自己几个“为什么”，尽量多地发现问题，这样我们在老师讲课时，就能有重点地去听，课上也不愁提不出问题了。
  在预习课文时，我们可以作标记的内容很多，如不熟悉的单词或短语，课文的主题句与关键词，或者是重要的语法现象或特殊的句子结构。由于课文的文字一般都是黑色印刷的，所以我们在作标记时，为了醒目起见，也可以用些彩色笔来把有用的知识点标记出来。另外，我们做标记的方式也可以多一些，可根据不同的目的和重要程度，采用不同的标记以区别对待，如直线、波浪线、圈点、小三角、五角星等。这样做，可以避免由于色彩或符号单调而导致我们情绪低落，使我们的课文预习生动有趣起来。

  四、探究预习法

  一篇新的课文，对我们来说就是一个未知的世界，预习就是结合我们已有的知识，对这个未知的世界进行探究。探究预习法通常是在上述三种预（下转第63页）（上接第64页）习法之后进行的。通过我们对课文的初步了解，我们已知晓文章大意，接下来就可以运用已学的语言知识和已有的生活经验对课文中信息进行逻辑推理，分析各段之间的逻辑关系，准确理解人物性格、事实原因、作者的观点以及文章字里行间的深层含义。探究也就是对课文的第二遍阅读，或者是深层阅读，通常是采用精读（Intensive reading）方式。这时我们要放慢阅读速度，运用多种阅读方法来仔细阅读课文，力求全面了解课文结构，以加深我们对课文的理解。为了更好地搞明白课文意思，我们也可以尝试着将课文翻译成中文。在精读过程中，我们还要仔细体会课文的精彩语言，留意词的搭配与使用。碰到疑难问题，首先是自己认真地去思考，多角度地进行分析与推敲，借助参考书或工具书来解决课文中的难点，这是培养我们自己独立分析问题和解决问题的能力的必经之路。

  探究预习法有利于我们对课文进行透彻的预习，对提高我们的阅读能力效果非常明显。但由于这种预习方法要求较高，花费时间较长，有时会增加我们的课业负担，我们可以视情况有选择地使用。

  总结以上几种预习方法，我们可以把课文的预习过程概括为这几个字：读/听、划、查、思。先预读或预听课文，将课文中不懂的单词、词组或句子结构勾划出来，再查阅书后的Notes to the text（课文注释）或有关参考书和工具书，然后把查出的资料和答案写在课本的空白处，紧接着结合预习情况进行独立思考，归纳出自己不理解的问题，确定听课的重点。英语课文的预习能清除我们听课中的障碍，提高听课效率，掌握课文的重点和难点，并克服课堂记笔记的盲目性，有利于培养我们的思维能力和终身学习能力。
