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  【摘 要】 在英语课堂教学中，如何发挥学生主体作用的课题研究中，结合英语现行教材的教学，如何发挥学生的主体作用的教学结构——整体语言教学结构。整体语言教学结构主要是以学生为主体，通过各种语言交际活动来体现不同的课堂整体语言教学结构的实施也就不同。本文还着重阐述了高中英语写作课中如何运用整体语言教学思想，发挥学生主体作用的实施与效果。

　　【关键词】 英语教学 教学结构 探索 实践

　　整体语言教学的理念是现代英语教学的关键所在，它贯穿在制定课程标准、实施教学过程到实现教学目标的全过程。整体语言教学认为，要把语言看作一个整体（Who le Lange）来实施教学过程，过所学的语言材料进行整体感知，即使在学习的过程中对局部结构方面的问题进行探讨，最后也要回到整体上来，做到见了树林，更见到了森林。

　　一、基本认识

　　主体性是主体在主客体关系中所表现出来的本质属性、马克思说：“主体性是人的最本质属性”。教育中的主体性是指学生在主体意识指导下，主动参与教学活动的能动性，很多专家以自主性、能动性、创造来概括主体性，其中自主性侧重于主体权利，表现为主体的活动三者因素的占有和支配，能动性侧重于主体能力，表现为主体活动的自觉选择和参与创造性是人的能动性、独立自主性的集中反映，是主体性发展的最高表现。现代社会的开放，发展要求重现和发展学生的主体性，教师要充分认识到学生是学习的主体。发展的主题，使其具有主体性是社会发展和自身发展的需要。中学生的主体意识，主动作用于客体的能力都处于发展过程中，是一个发展中的主体，有待于进一步开发的主体。学生的主全性是需要有待于进一步开发的主体。学生的主体性是需要培养、提高和引导的，促成学生主体性发展是我们教师的责任。

　　二、体现学生的主体性

　　语言知识和技能应通过自然的语言环境加以培养。整体语言教学的理论主张充分利用语言情景和上下文闭关语言技能，语言应当在丰富和真实的语言环境中展现和练习。教师应当创造自然、轻松的语言环境，为学生提供足够的整体语言示范和平多种形式的交际活动，更要使学生有充分的机会，通过口头、笔头使用英语表达自己的思想。要利用合作学习方式，注意组织和领导全体学生通过全班的、小组的、个别的活动，结合生活实际和学生今后使用英语的需要，创设交际活动的情景，与学生一起进行绘画、讨论、阅读和写作，开展任务型的课堂教学活动。并在这些活动中，鼓励和引导学生理解语言材料的整体内容探索新奇的语言现象，给学生以及去发现、摸索、归纳、习惯，直到内化语言规律，从而使他们的主体性得到真正的发挥。

　　三、实现主体性原则的策略

　　1、强化学生的主体意识

　　“学生是学习的主体”。在课堂教学中要尊重和发展学生的主体意识和主动精神，让学生成为学习的主人。教师不能把学生看作是简单的认知体。在课堂教学中更重要的是唤醒的主体意识，教师要通过多种途径引导学生从被动地接受中走出来，把自己当作认识的对象。有关调查资料显示影响外语学习的几个主要因素是：动机占33%，才能占33%，智力占20%，其他占14%。因此在整体语言教学中教师要帮助学生树立明确的学习动机，使其在主观上产生动力，要让每位学生认识到自己既是“I”也是助“I”对自己的英语学习提出适当的要求，督促自己主动学习，以发展学生的自主性。

　　2、激发学生的主体情感

　　激发学生的主体情感，教师首先要尊重学生的情感，营造一种愉悦、宽松、平等、合作的课堂氛围，让学生有积极的情感体验。教师是学生学习情绪的主导者，营造良好的课堂氛围，首先要求教师在课堂上要情绪饱满，对上课充满信心，带头轻松自信的情绪走进课堂，以良好的情绪影响学生，在教学过程中对学生充满信心，缩短师生间的距离，多看学生优点，当学生出现发音、拼读等错误，当学生由于胆小害怕而不敢开口，当学生根据自己的理解错用语句时，教师要给予充分的谅解和适度的宽容，不要嫌他们“不聪明”、“耽误时间”，不要怪他们不能如教师所愿而要正确引导他们，鼓励他们，使他们在自己的学习中，在成功的体验中增强信心，为学生主体性的发展创设良好的氛围和条件。

　　要注重激发学生的学习兴趣。兴趣是推动学习的内在力量，布鲁纳说：“兴趣是最好的老师”。实际上兴趣是一种积极的认识倾向，是一种性品质。要推动人去探求新的知识，发展新的能力，使学生获得持久的兴趣，是促其主体发展的基础条件。

　　3、设计主体活动形式。

　　整体语言教学中以学生为主体的活动形式主要有：

　　（1）大量的阅读实践。培养阅读技能要求通过阅读能够抓住要点，理解文章内涵，吸收书面信息。而这些技能的实现创要靠大量的以学生为活动主体的阅读实践。而通过整体语言教学方式可以让学生直接通过视察，感知书面文字符号，获取信息，反对以讲代读、以图代读。

　　（2）大量的口语表达机会。与阅读能力相配合，整体语言教学强调培养学习的口头表达能力。讨论阅读内容，复述故事、评价人物、戏剧表演、情景对话都是教师常用的技巧。教师不再是传统课堂上滔滔不绝的“主讲者”，而是耐心、专心的“听讲人”，隐身于学生的背后，“穿针引线，铺路搭桥”，让课堂上教师与学生之间，学生与学生之间的交互式语言活动进行下去。

　　（3）大量的写作实践。整体语言教学鼓励学生逐步学会用笔头语言表达自己的思想，培养学生的写作热情和欲望。在写作活动中，既要注意语言的准确（拼写、语法），又要注意整体语言的习惯（自我表达）了既要注重写作过程，又要重视成果。还要让学生的“作品”通过不同的方式与“读音”（教师与学生）交流。
