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　　班主任是学校工作的实施者，是全班学生的组织者，教育者和指导者，负有传授知识和培养学生的双重任务。在教学工作中，班主任工作是非常重要的，它直接影响到学生的各个方面。

　　后进生在班级中人数不多，但能量很大，影响面广，是班上的消极因素，如果不采取恰当的教育方法转变他们，不仅关系到后进生自身，而且对班风、校风也有很大影响。可见，后进生的转化是班主任工作的一个重点，它是大面积提高教学质量的关键，更是素质教育的需要。如何做好后进生的转化工作呢？浅谈几点薄见：

　　一、首先了解后进生形成的原因

　　由于小学生年少无知，明辨是非能力差，意志薄弱，缺乏自制力和毅力，很容易为某种诱因直接引诱而产生不正当的欲望行为，使自己的行为偏离正确的方向，使不良行为变成习惯，又可成为他们接受消极影响的内部动因。

　　造成差生的因素诸多，可重要因素之一教师有不可推卸的责任。在应试教育的过去，教师待差生不言而喻，适应者生存。如今在全社会更新观念，倡导素质教育的时代，要痛改前非，“须着力点燃学生心灵的火花，而要点燃学生心灵的火花，班主任自己必须心目中布满了炽热的阳光”。而这阳光便是对学生的爱，便是灿烂的微笑。新学期开始了，我新接任了六年级班主任。第一天我走进教室后，第一眼就发现教室后边的两张桌椅散了架，五六个男生扭打在地，教室里乱成一团，对此我倍感惊异。我走上讲台，对同学们说：“从今天起，我教同学们数学兼班主任，希望大家在今后的学习生活中合作愉快。”实践证明相融的师生关系，直接影响着学生的学习情绪，并能提高教学效果。学生亲其师，才能信其道，乐其行。同时也只有融洽的师生感情中，才能真正晓之以理，动之以情，导之以行。

　　二、要真诚地爱戴学生

　　班主任必须要有爱心，以满腔的爱去感化教育学生，尤其对那些后进生，更需要教师的特殊关怀和帮助。班主任在跟学生交往中，站在学生角度去考虑问题，尊重学生的自尊心，让他们时时处处受到班主任的真心之爱，使班主任成为他们最可信赖的朋友，这样学生才愿意敞开心菲与班主任倾心交谈，遇到事情他们愿向老师诉说，老师可以从中发现影响他们进步的不良因素，以便对症下药，有针对性地进行教育，成功的教育就是爱的教育。爱是通向心灵的路径，是教育的基础，没有爱就没有教育。后进生总认为，教师、同学瞧不起自己，所以干脆破罐子破摔，表现得粗暴无礼。因为每个学生都有自尊心，而这种自尊心又像幼芽一样稚嫩。因此，孤立、排斥会刺伤他，空洞的说教和冷若冰霜的批评，会使他僵化、枯萎。作为班主任要善于在同学中创设温暖情景，开展互助互爱活动，帮助后进生感受到不再低人一等，感受到集体的温暖，这是抵制后进生各方面不良影响的动力。为此，班主任对后进生只有精心培育才能使它的枝叶茁壮，开出鲜艳的花朵。

　　三、关于发现闪光点

　　事物都是一分为二的，差生并不全是缺点，缺点再多的人也有长处，这些长处就是闪光点。因为后进生缺点多于优点，缺点往往将优点掩盖。哪怕是一点半点，这就需要班主任花大力气去发现它，使优点发扬光大。后进生的心灵和别的学生是一样的，同样希望受到同学们的尊重和班主任的表扬。如有别的同学在劳动中表现实干精神，有的在体育上有一技之长，抓住这一点，在班会上表扬鼓励，使学生认识到他们并不是被人瞧不起，所以，他们在学习、纪律方面都有了很大的进步。他们一旦意识到自己被赏识，就会积极地与班主任合作，老师再适时地指出他们的不足，你只有一点不好，相信你会很快改掉。这样做，学生会很乐意接受老师的忠告，纠正自己的不足。在教学活动中，让他们有表现的机会，尝到成功的欢乐。这对于激发后进生学习的兴趣，巩固自信心，受益匪浅。

　　四、正确疏导，持之以恒

　　后进生有的智力发展缓慢，有的学习目的不太明确，多数学生则是没有养成良好的学习习惯。这些问题的解决，不能操之过急，否则事半功倍。再说后进生的转变也不是一帆风顺的，有时会出现较大的反复，所以必须持之以恒。恒心是达到目的地最近的路，只要方法可行、有绩效，“就横下一条心，一直朝前走，不达目的地，永远不罢休”。例如：长期以来，“班干部”是成绩好、表现好、乖乖生的专利，这样缩小了干部选拔范围，抑制了竞争机制，阻碍了学生能力的发展，与素质教育的今天是格格不入的。现实证明，后进生中不乏低分高能之材，让他们当干部既能通过管理别人培养自己的工作能力，又能更严格约束自已，增添信任。

　　五、对后进生应给吃偏饭

　　后进生树立起自信心，就会产生浓厚的学习兴趣，但往哪个方向走，还需要老师的引导，班主任要帮助后进生明确学习目的，端正态度，养成良好的学习习惯，掌握科学的学习方法，他们学习新知识的拦路虎是以往的旧知识、旧概念没有掌握，教师要摸清他们哪些知识概念没学好，是属于识记性质的，还是属于理解性质的，帮助学生有的放矢地查漏补缺。课堂上听不懂的知识，辅导中换个方法讲，让他们听懂记牢。在他们不能独立完成作业时，要帮助他们分析寻找解决问题的办法和途径，对他们的作业面对面改会更好。

　　六、提高班主任的威信

　　班主任的威信，对于管理好一个班级起着极其重要的作用，这与班主任的自身素质密切相关。只有那些品格高尚、能力出众、知识渊博、受人敬仰和爱戴方可获得崇高的威信。所谓威信，是指班主任在学生中的威望和信度。教师在学生在的威望信度高，对学生的影响作用就越大，教师的教育教学效应一定比一般的好。相反一个教师在学生中地位不显著，学生对他的班主任失去信赖，可以说是教师最大的失败。班主任怎样使自己在学生中有威信呢？那就是谦逊坦诚，平易近人，仪表严谨潇洒，言行一致，尊重知识，信任学生，身先士卒，办事公正，虚心学习，以身作则，对工作认真负责。开展有益活动，发挥后进生才干，培养学生全面发展，利用班会课开展丰富多彩的活动。如：讲故事、讲笑话、唱一首歌等兴趣活动，在各项活动中，学生的主人翁精神得到体现，积极性得到发挥，班主任自身得到解放，师生的沟通得到拓宽。

　　班主任是天空，是大海，是桥，是园丁，是人类灵魂的工程师。

　　总之，小学班主任工作是一项细腻而复杂的工作，提高后进生成绩是一项长期而又艰巨的任务，要想做好这项工作，培养一个优秀班集体，需要不断研究和更新方法，才能使这项工作做得更好更完美，才能把后进生培养成为自信自强的新一代合格人才。
