谈谈如何在科学教学中培养小学生的创新能力
河北省涞源县杨家庄镇中心小学 吕会娜
　　【摘 要】 小学科学课应在实验教学中迸发学生的创新能力，在教学中体现“立足于做，突出实践性；着重于思，注重启发性；着力于放，体现自主性”，从而培养学生的创新能力，为学生提供广阔的空间。 
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　　一、精心准备，选择有结构的实验材料 

　　学生实验是通过操作实验器材来实现的，实验器材必须合理地精心准备和选择，使其具有一定的结构。学生运用所选材料进行实验，揭示自然现象间的某种关系与规律，归纳出科学概念。如教学《磁铁》时，要引导学生认识磁铁性质，我把学生分为两个实验组，每组选择的材料不同，其达到的效果明显不同。第一实验小组选择的是磁铁、铁片、铜片、铝片、塑料片；另一组选择的是磁铁、铁片、回形针、大头针、图钉、铜片、铝片、塑料片、小木头、小石子、玻璃、橡皮、布条等。由于儿童的认识规律是“从个别到一般，再从一般到个别”，第一组选择的材料中，具体的同类（铁制）材料只有一块铁片，无法从同一类的材料中找到“磁铁能吸铁”这一规律；第二组选择的材料正好弥补了这一缺陷，不仅具有典型性，更具有科学性，符合儿童的认知规律，是一组有结构的实验材料。因此，教师选择有结构的实验材料的过程，就是学生自主地参与获得知识的有效过程。只要我们用点心思花点时间，就能从大自然和日常生活中获取大量的优秀实验材料。 

　　二、注重启发性，理清思路，明确实验目的和要求 

　　如教学《杠杆》时，我是这样启发学生理清思路的： 

　　师：刚才大家都做了用杠杆撬重物的实验，大家有什么感觉？生：我轻而易举地把我提不动的重物撬起来了。师：大家再做撬砖块的实验，要求改变支点位置，或改变力点位置，用小拇指用力压杠杆，你有什么感觉？生：支点向力点方向移动时，感到吃力；支点向重点方向移动时，感到省力。 

　　师：使用杠杆，在什么情况下省力、什么情况下费力，你能准确地说清楚吗？这其中有什么规律吗？弄清这些问题，用什么方法来研究呢？生：用杠杆来做实验。

　　师：用杠杆怎样做实验呢？生：沿着杠杆的中心点，用细绳吊起来，并在杠杆上挂上钩码. 

　　师：这样行吗？生：应该让杠杆平衡。 


　　师：杠杆两边挂的钩码各表示什么？

　　生：杠杆左边挂的钩码表示重物，右边挂的钩码表示撬起重物所用的力。 

　　师：也就是说在这个杠杆的装置中，只要用一个钩码的力就能提起两个或更多个钩码的重量。除了这种表现方式外，还有其它表现方式吗？ 

　　通过引导，学生理清了实验思路，明确了实验目的。实验怎么做？主要是对学生进行科学方法的训练，通过学生动脑筋想办法，找到解决问题的方法。学生的思维能力、实验能力得到了培养，科学态度、创新精神得到了磨练。 

　　三、分析事实，归纳总结 

　　实验的目的是让学生发现、收集事实，通过去粗取精，由表及里地思考和分析，发现和认识规律。当学生通过观察实验获取到足够的感性认识后，教师要启发学生进行讨论、分析，用自己的语言描述实验产生的想法，让学生在相互交流中辨别是非、形成共识、得出正确的结论，使感性认识上升到理性认识，初步形成科学概念。

　　四、大胆放手，体现自主性，鼓励学生自己创新实验 

　　实验课重在学生自主地操作活动，让孩子在亲身实践中探索知识、领悟科学的真谛，这就要求教师放手，不“放”何来自主？学生的知识、能力、对学习的情感态度，都是通过他们亲身卷入实践活动才能形成的。教师放了手，学生处在主动地位，让他们有足够的时间去观察、实验、描述、整理、加工事实材料，学生知识、能力、情感态度等方面的收获都有了。 

　　如在教学《物体的热胀冷缩》时，让学生自主选用各种器材，运用已学知识和生活经验自己设计实验并操作，学生不仅完成了教材中的实验，还想出了与教材不同的实验方法。他们认为：在试管里滴几滴红墨水，操作起来较难，不易使试管内外空气隔绝。有的学生竟然想出用气球套在烧瓶口上，把烧瓶放在热水中加热，气球渐渐地膨胀起来，将烧瓶移到凉处，原来已充气的气球就慢慢瘪了。学生不唯书，不唯师，在“观察——猜想——思考——得出结论”这一活动中，创新能力和科学精神得到了培养。 

　　总之，只要我们按照创新发明的客观规律，发掘学生的好奇心，激发他们学习的求知欲望和创新兴趣，全面提高学生的素质，扩展学生的知识视野，充分利用各种内、外部条件，启迪学生的创新思维，提高他们的科学创新能力，鼓励他们创造发明，就会使他们成为我国科学技术现代化的后备人才。
