化学教学中运用多媒体手段
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  多媒体信息技术和多媒体网络正在形成当今世界科技革命的高潮，信息、科技与经济结合的大发展即将来临，知识日新月异在成几何级数方式增长，人在有限的时间里要掌握更多的信息、更多的知识和技能，这就需要我们运用适应这一要求的教学手段。

  一、教学中的运用多媒体课件

  1.运用多媒体课件模拟演示实验，化解教学难点

　　利用计算机模拟可以把静态图示转变为动态图示，把微观问题宏观化，把抽象问题形象化，增强学生对事物的理性认识使‘教’与‘学’变得易于开展。例如，化学键这一节重点、难点是让学生理解化学键的形成、种类、化学变化中化学键变化。这些内容很抽象，讲述时描述也很困难，需要学生具有较强的空间想像能力和抽象思维能力，大多数学生理解起来感到吃力。为了化解这一难点，在教学中如增设氯气和氢气反应生成氯化氢的演示实验，让学生通过观察实验现象，从宏观的现象过渡到微观的原理是有困难的，因此，通过多媒体技术运用三维动画生动、形象地模拟演示氯气和氢气反应生成氯化氢，（氯原子用绿色球体表示，氢原子用白色球体表示，用不同长度的蓝色短棒表示不同的化学键）。氯分子与氢分子接近时生成氯化氢分子，使学生看到放大了的原子世界和在化学变化中化学键断裂、重组的过程、化学变化实质。突破了时间和空间的限制扩大了学生的宏观视野，强化了直观效果，有效地把教师头脑中正确的微观图像传递给学生，填平了教师与学生在知识的沟通中的鸿沟，让学生在一种轻松愉快地气氛中掌握知识。

　 许多化学实验有毒，具有一定的危险性，如果操作不当，就有可能发生意外事故。化学实验中的一些错误操作只能靠教师讲其错误的原因以及错误操作可能带来的危害，不能为了加深学生印象用实验证明，否则会造成危险。用计算机动画模拟这些错误操作它可将步骤分解放慢动作不仅把错误的原因演示清楚而且可以喧染气氛。学生看后印象深刻。

　　下列错误操作都可用动画来模拟：点燃没有检验纯度的氢气、甲烷等易燃气体导致气体发生装置的爆炸；用排水法收集气体时先停止加热，后将导管移出水面，水倒吸试管炸裂；避免H2S、SO2、NO2的性质和制取实验对人的毒害。学生看到错误操作的危险性，加深了对错误原因的理解印象深刻。

  2.运用多媒体课件优化课堂结构，提高教学效率

　　教师可边讲解边操作也可以结合教学内容，展示事实、创设情境，再现过程、提供示范，对一些难点问题，可以把画面‘定格’在某一位置进行分析和讲解，必要时辅之以适当板书、讨论等，这样教师易于讲清知识内容，既省时又省力，便于学生理解、掌握和记忆知识内容。在课堂教学中将计算机多媒体课件与传统媒体恰当结合，共同作用于学生，同时学生又可接受知识信息中的问题反馈给教师，引起教师对课的结构与进程作适当微调改进课的过程提高课的质量与效率。例如．在讲‘原子核外电子排布’知识时，将氢原子的核外电子运动情况、氢原子电子云图形以及1—18元素原于的电子层排布、稀有气体元素原子的电子层排布、书写原子结构示意图、课堂练习等制成课件上课时，教师只需打开计算机，运行后，根据显示屏提示，很容易控制课堂进程。教师的主要精力放在如何启发、调动学生学习的积极性上，不再考虑悬挂挂图、板书课堂练习题等繁琐事务。从而优化课堂结构，增加课堂教学容量，提高教学效率。

  3.运用多媒体课件制作各种模型

　　化学课堂教学中经常使用各种模型，这些模型通常临时组装，由于长期使用磨损和材料因素常常让使用者感到不满意。例如，石墨分子模型让教师的手不够使用，金属结构模型无法在外力作用下平行移动，苯环模型无法让学生看到不饱和键等等。运用多媒体课件制作各种模型，避免学生受错误模型影响，便于学生理解、掌握和记忆。

  二、多媒体课件创作中应注意的问题

　　一个好的课件要能与课堂教学有机地结合，创设特定的教学情境，把有用的信息有目的地展现在学生面前，调动学生的有意注意力，激发学生的兴趣，在有限的时间里，使学生获得更多的知识。在运用多媒体技术这一先进的教学手段达成教学目标时一定要讲究科学性，在课件的创作方面应注意以下问题。

  1.选题合理

　　选题是制作多媒体课件非常重要的一环，题材选得不好，不管你有多好的制作手段和技术，都未必能起到良好的教学效果。选题时要充分考虑计算机在表现教学内容时的优势（能把抽象的问题形象化、直观化，把微观粒子宏观化，把宏观物质缩小化，能模拟物体及微粒的运动轨迹以及重复或停留在某一画面等）和局限性（计算机屏幕或投影屏幕大小有限）。

  2.设计课件要符合规律

　 在选好题材后，要认真分析、研究教材写出初稿，征求同学科教师的意见，通过反复推敲、讨论修改教案，最后写出切实可行的四要素：教学过程、教师活动、学生活动及媒体支持。

  3.脚本的编写与软件的制作

  脚本就好比剧本，有了剧本就能排出一幕戏。同样，有了课件脚本才能制作出课件。一个好的课件，先要有一个好的脚本。一个好的脚本来自于一个好的刨意，一个好的创意来自于教师对教材的认真备课。

  4.课件制作求精美

　　在部分教师眼中，计算机什么事情都可以做。用计算机辅助教学，教师做的事简便到仅仅按控制健，实际情况并非如此。现有软件公司开发的化学软件与我们的现实教学还存在着较大差距，要想发挥各自的教学思想、教学个性还得学点什算机基础知识和多媒体制作、现代教育技术学等知识和技能。

　 动画设计是课件制作的关键，离开动画，课件就谈不上优势。要做好这一步，教师不但要有良好的审美观、美术知识，而且要有扎实的学科专业基本功和丰富的想像力，善于把抽象问题直观化。

　　总之，多媒体在课堂教学中的运用是要以解决传统教学中难以解决或不能解决的问题为根本，以培养学生能力为目标，辅于声、像、图、文和学科的表达方式，更好更有效地实现教学目标，从而提高教学效果。

  学习和掌握计算机技术是当今世界技术革命的潮流。开展课件的制作与使用以适应新一代教师的要求。它的好处不仅在于可以开发制作一些适合自己使用的课件更重要的是通过开发制作不断丰富自己的教学方法和手段，培养教师开发使用计算机软件的能力，还能培养和影响教师学习计算机知识和应用技能。把课件制作与使用工作不断引向深入，使学校的教学科研水平提高到一个新的高度。
