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  在轰轰烈烈的学外语热的背后，却忽视了对母语的学习，致使许多大学生在自己毕业的求职简历上，错字连篇，词不达意，这实在不能说不是国人的悲哀！但问题的另一方面也说明，我们的教育教学中确确实实存在着缺陷，特别是作文教学，造成这种现象，我们语文教师有很大的责任。

　　长期以来，作文教学是我们语文教学中的重点，也是我们语文教学中的薄弱环节，一说到作文课，老师头痛，学生亦是谈虎色变。在作文课上，许多语文教师都只是简单地布置题目让学生写，而学生呢，整天就是守在教室里面，文思枯竭，面对老师布置的作文题目，只能大眼瞪小眼，可怜！要他们闭门造车，做这种无米之炊，实在是大难为他们了，他们大可怜了！他们把作文课当地狱，把写作当作一种瘟疫，想躲也躲不开。没办法，为了应付老师布置的任务，只好把他们的“储备粮”——优秀作文选搬出来，瞎抄一气。这是抄袭的现象之一。另外，有些老师为了应对各种考试中的作文，要求学生背范文。至于背范文，如果是仅仅是为了借鉴、学习，当然不是坏事，然而他们却是为了学生以后考试抄袭做准备，这实在是不应该！抄作文，背作文的后果就是既束缚了学生的思维，也扼杀了学生的创造能力的发展，在这样的指导之下，学生肯定是学不会写作，更不用说要写出优秀的作品来。痛定思痛，在作文教学中，怎样做才能使学生的能力和思维都得到长足的发展呢？

　　我认为可以采取如下办法进行作文教学。

　　首先，培养兴趣，精心设计课堂教学情景，激发创作欲望。

　　兴趣是最好的老师，语文课标里强调：“学生是语文学习的主人，语文教学应当激发学生的学习兴趣，注重培养学生自主学习的意识和习惯。”所以，作文教学应当遵循语文教学的规律，把学生当作学习的主体，通过教师精心地设计课堂教学情景，进行引导启发，激发学生的学习兴趣和创作欲望，使他们在最佳的情绪状态下，写出最好的词句来。为了调动学生的兴趣，我曾经创设了这样一个特定的作文情景进行作文。

　　我知道，要想让学生能写出好文章来，必先要有素材。作文素材就象做饭菜中所要的柴、米、油、盐、酱、醋、味精等，有这些，才能做出美味可口的饭菜来。所以，为了让学生有素材可写。刚上课，我就对班长说：“收发室那里有一个远方来的包裹，叫你去领取，你先领回来再上课吧！”他将信将疑地走了。然后我就告诉全班同学这是一个骗局，要求全班同学仔细观察班长回来后的表情、语言和动作，并且猜测他的心理变化，然后写一篇文章。

　　几分钟后，他回来了，刚到教室，全班同学就哄堂大笑，笑得他丈二和尚摸不着头脑，他一会以为自己脸黑，一会以为是衣服或其他地方有问题。所以，又是抹脸，又是全身乱瞧，这样，同学们笑得更厉害了，他一脸窘态，不知所措。

　　我告诉他，我是为了上好写作课，跟他开的一个玩笑，他一脸愤怒、失望、沮丧的神情。（事后我跟他道了个歉）

　　同学们有了真实的素材和情感体验后，文思泉涌，灵感不断，很快就写出了一篇四、五百字的文章。很多同学都能把班长那种表情、动作、心理活动刻画得非常细致入微、生动传神。班长也写得很好，他把自己一路上的心理及被骗的感受真实地反映了出来，写得非常细腻并且饱含真情实感。

　　这节课之所以成功，在于我精心创设了一个良好的作文课堂教学情景，激发他们的兴趣，使每个学生的感情都得到了自然的流露，他们自然妙笔生花，在这节课上，即使平时最害怕写作文的学生，也都有话可说，而不用再抄袭作文了。在这里，作文已变成了一个快乐的事情，而不再是一个负担。

　　但兴趣的培养，是一个很长的过程，不是一朝一夕之功就可造就的。所以，教师还得持之以恒，这样才能收到预期的效果。

　　其次，要求学生勤于观察，多感悟积累。

　　凡文艺作品都是对现实生活的真实反映。生活是创作的源泉，离开了现实生活，写作就成了无源之水，无木之本，古今中外的许多优秀文学作品，都是作者平时对生活细致入微的观察，感悟积累的基础上所结出来的丰硕成果。没有对生活的深入细致观察，就不可能写出真正的优秀作品来。鲁迅的《阿Q正传》，杜甫的《兵车行》，果戈里的《钦差大臣》，托尔斯泰的《安娜·卡列尼娜》，易卜生的《玩偶之家》等等，都是作家对现实生活仔细观察所提炼出来的精华。作为一个语文教师，要想使学生喜欢作文，并且写出较有水平的习作来，一定要要求学生养成勤于观察生活，多感悟生活的习惯。只有这样，才能为平时写作积累更多的素材，作文课上才能真正做到文思泉涌，妙笔生花，下笔如有神，不至于苦思冥想，百思不成其文。

　　再次，增大阅读量，多学习古今中外的优秀作品。

　　古今中外的优秀作品都是成功的作品，是他们留给后人文化瑰宝。多阅读、多学习古今中外的优秀作品，学生不但可以积累大量优美词句，而且在以后写作中能灵活借鉴某些写作技巧，为写作服务。对于其中某些精彩的精短文章或文段，我们还必须要求他们背诵下来进行揣摩，熟读大量的作品有利于提高写作水平。古语说得好“熟读唐诗三百首，不会写来也会吟”。所以，古人特别重视对前人著作的学习、揣摩，其实这样做完全是为了对文学作品的批判接收，目的是取其精华，去其糟粕，并不断地发展、创新。对中学生来说，大量的古今中外文学作品，就象一座天然的营养宝库，学生熟读得越多，掌握得越多，就会吸取得越多，这为学生在课堂作文中引经据典，左右逢源打下坚实的基础，对他们来说是大有裨益的。

　　还有一点就是:勤于练笔，不断地走上成熟。

　　光说不练架把子，如果你认为学生仅有对生活观察积累的素材和感悟，以及在阅读古今中外文学作品中所获得的创作经验、技巧、优美词句等，就等于学生已经学会作文，就会写出精彩而生动形象的文章来，那么你错了，大量的事实证明，“茶壶煮饺子”的现象也还是有的，要想从根本上解决这个问题，学生只有勤于练笔才能做得到，如果不是这样，江郎总会有才尽之时，仲永也会有由神童变为平庸之日。所以，中学生要想真正熟练地驾驭祖国的语言文字，真正掌握写作真谛，真正地做到文从字顺、熟能生巧的话，别无他途，窍门只有一个，那就是多练，只有多练，文章才能更老成。

　　最后,写作课上多鼓励，减轻他们的心理负担,鼓励学生作文互改，相互取长补短。

　　不知道大家注意到没有,许多学生在聊天或者在通信中词句都是非常通顺的,这是什么原因呢?许多老师百思不得其解,其实原因很简单,那就是学生在聊天和通信的时候,因为双方的地位是平等的,在交流中没有任何的心理负担,所以,他们能轻松应对,语句反而变得通顺了。因此，学生作文不通顺，与学生的课堂心理负担有一定的联系，所以为了能使学生作文写得更通直，教师应该对学生多些鼓励，减轻他们的心理负担，使他们在写作过程中的思路更通畅，从而写出更好的文章来。还有，就是鼓励学生作文互改，使他们在相互批改中发现问题，相互学习，相互提高，取长补短。

　　以上这些，是我在作文教学中所取得的一些经验。我认为，在作文教学中，只要方法得当，并且做到持之以恒，学生一定会乐于写，愿意写，肯定会彻底改掉那种抄作文、背作文应付写作的坏习惯，并且在不断的写作实践中稳步提高写作水平。
