让生活化教育走进课堂
山东昌乐外国语学校 姜新春
  如何提高教学实效性？这是我们每位教师所追求的。在日常教学中，我让生活化教育走进课堂，使学生对思想品德课产生了兴趣，觉得生动、有趣，提高了课堂效率。

　　1、新课导入生活化

　　我国古代教育家孔子说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”只有“好之”、“乐之”才能产生高涨的学习热情和强烈的求知欲望、才能以学为乐，欲罢不能。怎样的“导入”才能激发学生的兴趣呢？我采用生活中的事例进行导入，这些事例有发生在学生自身的，有的就发生在学生周围、身边，这样贴近学生生活实际，引导他们关注生活，提高学生学习兴趣。例如在讲九年级“承担关爱集体”这一课时，我先在本班学生中“对班集体建设做了哪些力所能及的事，还有哪些同学的做法不利于维护班集体荣誉”的问题进行问卷调查，结合调查情况导入新课。又如在讲九年级“造福人类的经济制度”这一课时，我先从自家账本的数据差别来导入，给学生一个明显的对比，引导学生探究这一差别产生的原因。这些事例都来自生活实际，其贴近学生实际，学生自然兴趣高涨，从而提高课堂效率。

　　2、情境设置生活化

　　思想品德课教学要注重情景教学，如何使情境设置生活化？中外教育名家的经验给我们的启示是，教育通过生活才能发出力量而成为真正的教育。初中思想品德教材源于生活而又高于生活，是真实生活的典型化。在教学中我围绕教学目标，创设发生在学生身边的事情，创设贴近学生生活实际的教学情境，并针对学生思维的疑点，难点设计问题，发动学生充分挖掘生活中的小故事，让学生自己设计，自己表演，从中体会生活的乐趣，感悟生活的真谛。例如：《文明交往礼为先》（鲁人版八年级上册）这课中，我利用课本上的情景设计了这样一个心理体验活动：在食堂排队买饭进，小张不小心把菜汤溅到小李身上。这样一件事在学生身上经常发生，我把全班学生分成两组，一组讨论小张应怎么办？另一组讨论小李应怎么办？小组讨论后，同学们纷纷举手发言，代表小张一方的同学，有的说应道歉，有的说因为不是故意的，应不予理会，代表小李一方的学生，有的说应让小张去洗，有的说应让小张道歉等，最后我引导学生形成正确一致的观点。经过讨论、体味，既是道德学习的过程，也是学生体验的过程，既掌握了与他人沟通的方法和艺术，又提高了教育实效，有重大作用。

　　3、教学活动生活化

　　现在课堂讲究学生活动，以学生为中心，因此，教师在教学过程中，要注重活动设计的生活化，让学生在活动中有所思、有所获。 

　　在课堂上，教师可以用学生喜闻乐见的形式活用教材，引导学生参与教学活动。以“礼仪展风采”一课为例，我依据《思想品德课课程标准》要求，以学生为本，以有利于学生发展为宗旨，在活动中体验，在体验的基础上明理，在明理的基础上践行。在教学过程中我设计了如下活动：首先让学生观看一段三军仪仗队在接受检阅时的录象，让他们欣赏仪仗队的飒爽英姿。然后让学生根据他们所观看的，叫几名学生上来学一下，让他们体验一下礼仪的风采。接着联系学校生活中的实际，作为中学生该以怎样的礼仪来展示我们的风采。随后让学生分组表演如何站、立、行、笑，让他们评价一下谁最能体现我们中学生的风采。然后再进一步推广，教师引导启发学生，在生活的各个领域，礼仪都有不同的要求。接着我就让几名学生上来表演在家中如何接待客人，通过表演，让学生明确待客的礼仪要求，并进一步让他们明白礼仪的重要性。在这样的活动中，学生认知有展现的过程，情感有渲染的过程，行为实践有亲自体验的过程，这些过程都有利于促进学生的主动发展。学生通过自己活动获得的感受是有血有肉的，是自己总结出来的认识，特别可信。如果教师只是照本宣科，学生分析课文得出要点，充其量能把它记住就不错了，此两者的效果是截然不同的。让学生在关注生活、思考生活中获得与课堂教学内容相关的初步的感性认识，同时，学生在课中所学的道德知识又能够在日常生活的真实情境中得到感受、体验，得到巩固、深化，从而内化为自己的自觉行为，变成自己的精神财富，两者相得益彰，能获得意想不到的效果。

　　4、社会活动生活化 

　　陶行知先生说“社会即学校，要在生活中找教育”，和我们现在提倡的所谓“课堂小天地，天地大课堂”是有同工异曲之处的。学校课堂上，教材上的内容毕竟是有限的，必须拓宽到社会中去，让学生接触社会，学生才会有更深刻的理解和感受。江泽民同志也曾指出：“不能整天把青少年禁锢在书本和屋子里，要让他们参加一些社会实践，打开他们的视野，增长他们的经验”，要充分调动学生的积极性，让学生走进社会，体验生活，在活生生的现实生活中，在真实的情感体验中进行自我教育。如《人与大自然的不和谐之音》（鲁人版八年级下册）一课，就可以带领学生到学校附近去感受大气污染、水污染及环境破坏，让学生身临其境，从中受到教育，得到收获。这样比在课堂上说教，能得到事半功倍的功效。 

　　除运用生活话题组织教学外，诸如主题班会、辩论会、社会调查、宣传活动、访谈演讲等，还有模仿“正大综艺”、“挑战主持人”、“实话实说”、“第二起跑线”、“今日说法”等电视栏目的课堂组织形式，都能促使生活教育更好地走进思想品德课堂。因此，在课前或课后，教师应该有目的地要求学生开展采访、调查、参观、访问等形式的实践活动。以“网络上的人际交往”为例，我在教学这课之前，首先让学生做了一个社会调查：让学生去调查社会上经常上网的人，调查他们上网的目的是什么，他们如何看待上网。然后让学生根据调查采访的资料，写一篇《我们如何对待上网》的调查报告。学生通过实际调查采访，使他们认识到网络是把“双刃剑”，更清醒地认识了上网的利与弊，从而也明确自己今后该如何去上网，充分利用网络优势为自己所用。这样处理教材，既锻炼了学生的能力，又让学生在活动中获得了体验和感悟，在体验感悟中又发展了新的情感、能力和觉悟。

　　生活化教学，既锻炼了学生的能力，又让学生在活动中获得了体验和感悟，在体验感悟中又发展了新的情感、能力和觉悟，提高了课堂教学的实效性。而学生一旦感到学习的内容与自己的生活密切相关，就能激活自己的兴趣和动力，体现知识的力量和作用，感受生活的快乐与意义。
