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  【摘 要】 阅读教学是语文教学的一个重要组成部分，在语文学习中，学生说话能力和写作能力的提高，一般以阅读为基础。要使学生的阅读能力真正得到提高，必须靠课内外阅读双管齐下，力争做到课堂内教学要得法、课堂外引导要有法。切实将阅读实践的自主权还给学生自己，这便是提高阅读能力的出路所在。
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　　阅读教学是语文教学的一个重要组成部分，在语文学习中，学生说话能力和写作能力的提高，一般以阅读为基础。但是很长一段时间，语文阅读教学效率不高，造成少、慢、差的现象，往往是教师对课文的“分析”过多，滔滔讲授“冲掉”了各项语文训练，剥夺了学生自己阅读权力，渐渐地使学生对语文失去学习兴趣。要解决这一“顽症”，出路只有一条——加大阅读教学的力度，彻底更新教师自身的教学观念，让学生真正成为阅读实践的主体。


　　下面我从课内阅读教学与课外阅读的指引两方面谈一下我个人的实践、体会。


　　一、课内阅读教学要得法




　　目前初中语文的阅读教学，仍有一种很不正常的现象：相当一部分教师仍然固守“时代背景→生字新词→段落层次→中心思想→写作特点”这样的模式，以不变应万变。这种教学程序的设计确实不失为一种处理阅读教学的有效方法，但缺点也是很明显，以教学的内容代替教学的环节、过程，涉猎的圈子过于狭窄，久而久之，禁锢了教师的创造精神，限制了学生的思维发展，千篇一律，自然味同嚼蜡，激不起学生的学习兴趣和欲望，最终只会阻碍学生语文水平的提高。



　　我认为一个完整的阅读教学过程可分为：定向准备——感知教材——理解教材——消化教材——深化运用五个环节。

　　第一步是定向准备。主要的教学内容有：1、创造情境，激发兴趣、吸引学生的注意力。2、结合学生实际，复习与新课有联系的旧知识，为学新知识作过渡。3、简介作者、作品和写作背景等知识，帮助理解写作意图。4、简介学习目的、要求，提示学习的重点和难点，让学生更有目的性、针对性。

　　第二步是感知教材。主要活动有：1、查字典，扫除文字障碍，包括正音、正字、释词、辨义等。2、自问自答，粗略感知课文内容，问题一般包括写什么、怎么写、为什么这样写，并进行力所能及的点、画、评、议，对课文进行初步的分析、概括。

　　第三步是理解教材。它是整个阅读教学过程的核心环节，也就是我们通称的“进读”过程。这一环节的要点包括：1、审课题，即弄清课题的含义、范围等。这一步可引导学生领会文章中心、结构、培养学生作文时的审题、拟题能力。如：学生一看《从百草园到三味书屋》的标题就可知道写作的侧重点和并列式的结构安排。2、辨文体，即辨析文章体裁，这一步有助于学生去理解文章的思想内容和表现手法。很多文章从题目就可判别出以何种表达方式为主，还可总结规律。如：带有“议”、“说”字眼的往往是议论文；以景点、建筑物为题的文章要么是游记，要么是说明文。3、划层次、写段意。这是以文章整体所作的“解剖”工作，用分析的方法全面理解文章的具体内容。这一单项最能训练学生的理解、归纳能力。教师在处理时，要逐步放手，不要太多包办代替。4、明中心，这是指在划层次、写段意的基础理论上进一步归纳出文章的中心思想，是对课文的高度概括。5、析写法。引导学生理解文章在选材、布局、表达方式的运用和语言的技巧方面的特点。要注意的是：不要单纯为分析而分析，要与中心结合起来，要明白形式为内容服务的道理，从而提高阅读、写作能力。 

　　第四步是消化教材。应特别注重指导学生对所学知识进行回忆、复述、思考、小结、归类等，加深理解，强化记忆；对一些教学遗漏和重点进行复习，吃透重点，全面掌握学习内容；指导学生完成一定量的精心设计的练习，并进行必要的检查测试，提高学生理解问题、运用知识的能力。

　　第五步是深化运用。这一环节的关键是引导学生把学到的语文基础知识、听说知识、读写知识等转化为语文能力。它在联系课内与课外、学习生活与社会生活中起重要作用，主要是借助延伸拓展性练习来实现。如：课文后的领悟、运用题。

　　同时，在课堂阅读教学中要注意三点：

　　（1）对于课文中学生应重点理解的词、句，要注意点明它的深刻含义；如：《散步》中文末的一句：“但我和妻都慢慢地，稳稳地，走得很仔细，好像我背上的同她背上的加起来，就是整个世界。”教师就必须要点明其含义：表达了中年人肩负着承前启后的使命感。我在教《爱莲说》时，发觉学生不难找出中心句：“莲，花之君子者也”，尽从字面上理解句意是不够的，更重要的是引导学生领会作者“托物言志”的用意。

　　（2）对于课文的思想内容和语言特点的理解，主要是指导学生去读明白，而不是靠老师的讲解。导读重在“导”上，不宜过多讲授，应具体、难易适度，体现启发诱导原则，起引路作用。教师应提出一些问题，启发学生思考；或师生共同讨论，把“读”精“思”二者有机结合起来。这就决定了教师必须在学生看来的无疑之处精心设计课堂提问，以激发学生认知的火花，引起学生的强烈兴趣和求知欲望。

　　（3）在引导学生精读的过程中，要抓住重点，抓准突破口，不要逐字逐句串讲。对于学生自己能读懂的可以少讲或不讲，要抓住学生理解有困难的词、句、段重点讲好，以点带面，摆脱面面俱到。像《皇帝的新装》一类篇幅较长的课文，只需要把握关键情节，挑重点的讲。为了培养、锻炼学生的自学能力，也可采用举一反三法，师生共同研究一两段，其余段落在教师指导下，放手让学生自己研究。

　　二、课外阅读要引而有法。

　　时代要求我们培养的是有能力的学生，绝非只会读课本的“高分呆子”。因此我们必须要有选择地给学生提供一些中外优秀作品，反映现代生活、时代精神的时文，加大学生的课外阅读量。这既能丰富学生的语言知识，又能加强学生的情感体验。

　　（一）引发阅读兴趣。“兴趣是最好的老师”，我曾在所教班级的“图书角”里，找到漫画《老夫子》、杂志《军事奥秘》等。学生之所以喜欢买、读这些书，有甚于语文课本里的名家名篇，无非是源于兴趣。我曾尝试用不同的手段激发他们的阅读兴趣。如：布置作好读书笔记，然后检查，表扬做得好的，并将优秀作品展览。

　　（二）明确课外阅读的目标。可根据各年级学生的阅读兴趣、自读能力安排好阅读的次序。如：七年级学生看《西游记》、《鲁滨孙漂流记》、《格列佛游记》、《繁星·春水》。八年级学生看《钢铁是怎样炼成的》、《名人传》、《童年》。九年级学生看《格兰特船长的女儿》、《水浒传》、《骆驼祥子》。

　　（三）培养良好的课外阅读习惯。阅读习惯是制约阅读质量的重要因素，阅读训练务必高度重视良好阅读习惯的培养，要抓早、抓具体、抓落实，真正抓出成效来。一般来说，良好的阅读习惯主要包括这几种：一是专心读书的习惯，二是自觉读书的习惯，三是勤于诵读的习惯，四是善于默读的习惯，五是边读边记的习惯，坚持“不动笔墨不读书”，一面读书，一面圈点、摘抄、批注、作笔记。


　　（四）进行具体的阅读指导。学生的自读离不开教师的导读。教师导读，重在引导学生自动读书，启发指点，帮助学生自求自得，获得并不断提高自读能力。我在教课文的同时,最好有意识介绍作家的其它作品，如：在学习蒲松龄的《狼》，就介绍《狼三则》的另外两则，引导学生去读《聊斋志异》全译本；在讲解课文、讲评作文时，通过举例，有意介绍作品中的精彩片断，如：学习鲁迅先生的作品时，就结合介绍《故乡》中对杨二嫂描写的片段，分析对人物传神、细腻的刻画，目的是既培养阅读能力，又提高写作水平。

　　总之，要使学生的阅读能力真正得到提高，必须靠课内外双管齐下，力争做到课堂内教学要得法、课堂外引导要有法。切实将阅读实践的自主权还给学生自己，这便是提高阅读能力的出路所在。
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