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  【摘 要】　随着课改工作的深入开展，传统的学科老师批改作业“全收全改”存在的弊端已日渐暴露。比如：如果一个教师教两个班，每班按40人计算，每次要批改80本作业，若每次留4个题，一次要批改320道题，每本作业平均用2分钟，就要花去近3个小时的时间，再加上对个别学生的辅导，教师自身的教学反思及探索，就没有太多的时间了，更不用说各种教研工作。

　　另外，批改好的作业，大多数学生不去及时纠错，有的学生根本不看对错。所以，批作业的实效性也体现不出来，教师的辛勤劳动也没有太大的价值，还会使整个教学受到影响。

　　如何结合本班学生的特点，找到最适合教师批改作业的方法，成为老师们工作过程中的一个重要环节。一个好的方法，不仅可以把教师从批改作业的苦海中解救出来，还可以促进学生的学习兴趣，让教学效果达到事半功倍。其实我们作业的批改有多种模式，如当堂批改、抽查批改、学生批改、师徒合作批改等等，还有各种有经验的教师，对作业采取的是零批改的方法，一样可以带出优异的成绩。结合自身的教学工作经验，我发现，不时的改变批改作业的方式，亦可激发学生的学习兴趣，从而对教学效果产生着潜移默化的促进作用。

　　【关键字】 批改，作业，教学

　　一、布置作业就是为批改作业做准备

　　一次科学的作业布置既可以让学生巩固所学知识，又可以减轻学生的作业负担，并且教师自己批改作业也轻松高效。所以，作业内容的甄选需要教师在备课时做足功夫，教师可以提前一天发给学生预学案，让学生自主预习，并完成学案上的习题，那么教师的“作业批改”就转化为了“督导检查”，从而可以做到对学生查漏补缺，对即将开展的课堂重点也有了进一步的把握。课堂上，可以让学生上讲台自我演示解题过程，台下学生可以跟着思路做“自我作业批改”，教师再画龙点睛，讲解点拨，这便是自学+导学。

　　课后，教师可以抽取部分学生的学案进行检查，了解学生的听讲效果，进一步促进课堂教学的实效，真正做到巧批作业促教学。

　　二、正确认识批改作业

　　鉴于初中生的自学能力有限，并不是所有的课程都适合利用预学案，而必须采用课堂引导讲解+课下反复练习+教师讲评练习的方式教学。各学科教师工作压力很大，一天下来，精疲力尽，已经没有心力再去批改作业，更别说抽出时间辅导后进生了，久而久之，批改作业就成了一种负担。进而让作业——这个教学反馈的最佳桥梁，实效性大打折扣。

　　其实，在教学过程中，再优秀的教师也会偶尔出现纰漏，所以，作业的批改可以让教师及时发现并纠正问题，这些问题不仅仅是启发教师思维的源泉，更是教研创新的基石和出发点！教师只有对学生出现的种种问题进行反思，改变教学策略，适时调整教学方式和进度，才能在教学实践中快速地成长起来。

　　所以，作为教师，在平时工作中要分清主次和轻重缓急，尽可能的提高工作效率，正确面对批改作业这件事情，该重点批改的认真去分析，需要及时辅导的尽快解决问题，发现作业态度不端正的及时教育。只有这样，才能提升后进生，促进教学。

　　三、适当的变换作业批改的方式方法

　　数学作业是各科中种类较多的，既要保证作业批改的质量又不能让教师每天从早到晚的批改作业，那就必须要求，教师结合学生的情况找到最适合这个班级的批改方法，方能促进整个班级的学习。不同类型的作业，不同的班级管理方法，都要使用不同的作业批改方法，如何使作业批改的效果达到最佳？下面就介绍我在数学作业批改中的几种做法：

　　1、部分面批+师徒结队

　　师徒结队是一个很好的小组互助的学习方法。具体做法：先把班级分成14个小组，并确定一名各科成绩都比较优秀的学生为组长，即师傅。然后，其他学生与师傅进行双向选择，结成师徒，每个师傅最多只带两名徒弟。学生的课后作业，教师对14位师傅进行“面批”，当面指出错误的地方以及存在的各种问题，然后由师傅对各自所带的徒弟进行批改，监督，纠错，及时讲解。作为督导，教师可随后检查纠偏。

　　这种批改作业的方法大大减轻了教师的批改压力，在面批中对比较优秀的学生进行了点拨，师徒结队时，后进生可以及时得到师傅的讲解，对师傅也是一种锻炼。当然，这种方法，并一定适合所有班级，具体情况还要具体分析。

　　2、随机地抽查作业

　　为避免一些学生自觉性差，作业马虎，存在侥幸心理，教师可以随机地在班里抽取某几列或某几行，或指定的同学的作业进行面批，及时地发现问题、纠正问题，使学生明白作业的错误所在。这样，学生不知道老师什么时候检查自己的作业，也就不敢马虎或者不做。

　　这种方法可以减轻师傅或者是小组长的压力，也可以让教师及时的了解班级各层面学生的作业情况，哪些问题还没有弄懂，做到心中有数，进而在课堂上针对性的讲解，有效的促进教学。

　　3、当堂批改

　　这种方法专门针对于像每课一练、天天练、课堂小测这样的练习，题目较基础，题量又少，只要认真听讲，很容易拿到100分，找到成就感，那么，就可以采取现场做，现场交换批改。不仅高效，些许奖励还能激发学生的学习兴趣。无疑是促进学习的催化剂。

　　四、批改作业的记录

　　所谓批改作业的记录，指的是把学生作业中所碰到的这样那样的问题进行登记、分析、归纳、小结和研究。特别是数学作业，需要对各种思路进行汇聚，有些学生在解题过程中，会用到教师都没有想到的办法，此时加以归纳整理，便是为日后的教与学积累着一笔宝贵的财富。

　　对于学生则是要求他们每人准备一个笔记本或者是纠错本，及时的加以记录。不仅要记下“一题多解”，更要记下 “典型错例”。在期终复习期间，这本作业记录本还将起到巨大的作用。作业记录中的资料、总结、体会，还将成为教师科研的第一手素材，促进其专业化成长。

　　不论是哪一种批改作业的方法，均不是独立在教学之外的一件事，而是在教学中起着反馈作用的重要环节，它必须要与恰当的教学方式相连接，才能起到事半功倍的效果，否则适得其反。同时，也不是说教师就可以因此而“偷懒”，反倒因为并不是教师每本作业都去批改了，就更应该加强后期的各项跟进，比如对学生批改过的作业随意抽查。另外，还要注意上课方法的调节，课堂上重难点内容的突出，作业中透漏出来的薄弱环节的巩固，只有这样，我们的教学才能因巧妙的批改作业而得到实实在在的促进。
