让数学课堂真正“活”起来
山东省宁阳县教育局教科研中心 尚延亮
  【摘 要】 传统的数学教学模式伴随着新课程的实施已渐渐离我们而去，注入式教学法在课堂中也逐渐被淘汰。数学教师在不断进行着教学改革探索和尝试，摸索出了许多富有时代特色的教学方法，使数学课堂教学面貌焕然一新。但从当前课堂教学现状来看，随着新课程的不断深入，新的问题又摆在了我们的面前，部分教师错误地认为形式多样、花样翻新、热热闹闹的课堂教学就是充满活力的数学课堂。作为参加工作几十年的数学教师,我感慨颇多，数学课的生机与活力在哪里？到底该如何把握，才能让我们的数学课堂真正地“活”起来？
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　　一、让教师“活”起来

　　要让数学课堂真正活起来，教师就必须先活起来。作为课堂教学活动的组织者和引领者，教师要以真情实感来激发学生的学习热情，以崇高的敬业精神唤起学生的主动精神，以灵活的思维激发学生的思维活跃，以创新意识点燃学生的创新火花。一堂成功的数学课，教师一定是全身心地激情投入，这“投入”表现在教师要真正地走进教材，走进学生内心，走进生活,与学生一起探索知识的发生、发展过程，从而达到一种心灵的交汇，情感的交融，让知识得以升华。在这样一位魅力导师的一言一行，一颦一笑中，学生必然也会满怀激情地投入到学习活动中来。

　　教师要“活”用教材

　　吃透教材，感悟文本。教学活动要尊重教材、源于教材、超越教材；教师要敢于质疑教材，要把握教材特色，和教材平等对话。教材是课堂教学的准则和纲领，是师生对话的基础。教师要有深厚的专业基础，这样才有底气，敢于对教材加、减、乘、除。所谓专业，就是要对教材做到“懂、透、化”，也就是说，教师要掌握教材的基本结构，做到融会贯通，把教材纳进自己的知识体系。教师的思想感情要和教材的思想性、科学性融合在一起，以教材为依托，又不拘泥于教材。《数学课程标准》明确要求教师“创造性地进行教学”，这就意味着教师在实际教学中要灵活处理好教材，在教材的动态展开中，从教无定法的基本原则出发对教材做出适度调整。使新课程真正体现开放性、生成性、创新性这些基本价值取向，从而改善和优化整个教学流程，让课堂真正焕发生机与活力。

　　教师要“活”用教法

　　叶圣陶曾说：“教师之教，不在全盘授予，而在相机诱导。”

　　在教学过程中，不仅要让学生“学会”，更要让学生会学，正所谓“授人以鱼，仅供一餐之需；授人以渔，则终身受用不尽。”所以，数学课应放弃单一、呆板的满堂灌、注入式教学方法，倡导自主探索、合作交流等形式多样，生动活泼的教学方法。《数学课程标准》中明确指出：有效的学习活动不能单纯依赖模仿与记忆，自主探究、合作交流应是学生学习数学的主要方式。因此，我们的数学课堂教学就应营造浓厚的自主学习氛围，唤起学生的主体意识，激起学习兴趣，使学生调动自身的学习潜能，进行自主学习，成为课堂学习的主人。成功的数学课不是看教师的“讲解”如何透彻，而是看其如何激活课堂。活的课堂是以学生为主体，让他们动手做、动口议、动脑思，自觉地去探索、求知。生理学原理也启示我们：单一重复的刺激，对被刺激对象将产生抑制对抗。所以数学教学应因“题”制宜、因“生”制宜，不拘一格，不限一法，正如俗话所说：“教学有法无定法”。不断激发学生的兴趣点，使之始终保持新鲜感和好奇心。教师应从学生好表现、求参与的心理需要出发，尽可能多给学生提供自主探究的机会，改变以往那种让学生跟在自己后面亦步亦趋的习惯，引导学生自主学习。  

　　渗透学法指导，使学生善学。良好的学习方法能达到“事半功倍”的效果，是学好知识的前提和保证。如在解应用题时，教师要组织学生讨论从何想起？怎么去想？让学生从讨论中领悟方法，进行学法交流，比一比谁的方法好，让学生之间取长补短，形成良好的思维习惯。在教学过程中，教师要充分相信学生、尊重学生，以充分调动他们学习的积极性为前提，以教给学生学习方法为重点，以促进学生智能提高为核心，把学生作为课堂的主人、学习的主人。

　　教师要“活”用教学语言

　　苏霍姆林斯基指出：“教师的语言修养在极大程度上决定学生课堂上的脑力劳动效率。”可以说，教师的语言直接关系到教学活动的成败。鲜活的教学语言，不仅能吸引学生感知、理解教材，还可以调节学生的学习情绪，增强教学效果。诙谐、幽默的语言，使得课堂充满了欢声笑语，给学生营造了一个轻松、愉悦的气氛，也拉近了师生之间的距离，情感教育也得到了落实。创造型的教师必须做到教学工作艺术化，创造性教学是充满艺术性的教学，创造型教师如同一个艺术家，必须掌握高超的教学艺术。正如世界著名的植物学家季米良捷夫所说：“教师不是传声筒，把书本的东西由口头传达出来，也不是照相机，把现实复呈出来，而是艺术家、创造者”。创造型教师掌握了教学语言的艺术，就能让课堂生动活泼、有声有色、妙趣横生，不断赋予教学以新意和活力，让每一个人的创造性充分发挥出来，使他们充分享受到脑力劳动成功的乐趣。

　　二、让学生真正“活”起来

　　“乐于学习”是学生活起来的前提，“思维活跃”是学生活起来的核心，“积极主动”是学生活起来的外在表现，“相互交流”是沟通个体活起来与群体活起来的桥梁。

　　采撷学生兴趣的火种

　　学生都是富有活力的生命个体，在学习过程中，他们的情绪会不断发生变化，他们会因为有兴趣而产生积极情绪，也会因无兴趣产生消极情绪。要使学生在课堂中“活”起来，就必须精心设计课堂教学，努力激发学生的兴趣，充分调动学生的积极性，吸引学生主动参与学习过程。魏书生老师认为，兴趣像柴，可以点燃，也可以捣毁。兴趣的柴在每个学生的脑子里都存在着，区别不在于学生有没有兴趣，而在于教师能否点燃。因此，教师要针对不同的班级，不同的学生，就具体情况，有目标，有计划地逐步提高他们学习兴趣的层次。充分利用学生求新、好奇与渴望求知和成功的心理，想方设法地运用多种教学手段和技术，激发学生学习兴趣，并力求实效。

　　拨动学生思考的琴弦

　　为了让学生在课堂中活跃起来，培养他们的创新精神和创新能力，教师就要善于启发学生思考，着力于培养创新思维。为此，教师要力求做到：（1）要鼓励质疑问难。人的思维总是从问题开始的。著名的教育家陶行之先生说：“小孩子得到言论自由，特别是问的自由，才能充分发挥他们的创造力。”要鼓励学生由敢问到会问，而且能尝试着去解答自己提出的疑问。让学生带着问题走进课堂以激发兴趣，带着问题走出教室以拓宽思路。（2）鼓励独立思考。教师的提问必须有启发性、整体性和导向性，给学生留有思考的余地。可以在新旧知识的连接点处提问，在知识变化处提问，在知识的对比处提问，在总结知识的规律处提问。（3）鼓励标新立异。教师要善于发现和鼓励学生提出与众不同的见解。（4）鼓励学生相互评价。都要鼓励学生之间互相评价，在评价的过程中，表达个人想法，起到相互激励的作用，并提高自己的表达能力。

　　三、让课堂真正活起来

　　和谐的气氛是“活”的前提

　　营造适合学生合作学习的环境。“以知识为本”的课堂教学，注重的是“知识的灌输”或是“知识的移植”，客观上造成了一种沉闷、压抑的而非合作化的环境。而“以学生发展为本”的课堂教学，注重的是学生在感受和参与中体验到成功的快乐。学生是具有丰富个性的学习者，不同学科的学习规律也有所不同，并非在任何教学条件下，合作学习都是最佳的教学组织形式。但流畅、和谐、默契、尊重、信任的学习环境，却是新课程理念下的课堂教学的“共性”。

　　教师只有在课堂上发扬教学民主，创设和谐气氛，学生才能感到自己真正是学习的主人，因而心情舒畅，求知欲旺盛，思维活跃，从而“活”起来。正如爱因斯坦所说，把学生的热情激发起来，那么学校的学习就被当做一种礼物来接受。在操作上，教师要力求做到：（1）亲切。学生往往把教师的亲切当做一种奖赏和鼓励，从中感受到温暖和甜蜜。（2）民主。师生之间彼此合作学习，多讨论，多商量，善于发现学生的数学学习中的闪光点。（3）平等。在课堂上，教师只是学生学习的引导者，激励者和点拨者，要爱护而不排斥，帮助而不指责，鼓励而不责难，说服而不压服，启发而不包办。

　　广阔的舞台是“活”的场所

　　要让学生在课堂中活起来，教师就必须为学生提供广阔的活动舞台。为此，教师在操作时必须注意：（1）给学生自主探索、独立思考的机会。它要求教师树立培养学生自主学习的意识，把学习的权利和探索的时空留给学生，让学生自己选择学习的方式，设计活动方案，安排学习程序，通过观察、实践、猜想、思考、讨论、验证等多种活动，在研学中获取知识，同时，形成自主学习的能力和刻苦钻研精神。让学生通过自主尝试、实验、交流，多角度地探究出问题的解决方式，极大地丰富了学生的感性认识，培养了学生探究能力。（2）给学生合作交流、相互启发的机会。合作是人类社会赖以生存和发展的重要动力，学会共同生活，培养在人类活动中的参与和合作精神是教育不可缺少的重要组成部分。合作学习作为对传统教学组织形式的一种突破和补充，已经被教师广泛地运用于课堂教学之中，这也是新一轮课程改革所倡导的自主、探索与合作的学习方式。合作学习是建立在学生个体合作需要基础上的，在学生个体解决某个数学问题遇到障碍，苦思而不得其解时进行合作学习才有价值，才有成效。但在实际教学中，有些课为了追求合作气氛，或是一味追求求异思维，教师呈现问题情境后，不留给学生片刻思考时间，就立刻宣布“下面开始小组合作学习”，这样学生还没来得及思考问题情境，更谈不上自己的独立方案，容易造成要么组内优生一言堂，要么使讨论流于形式，达不到合作学习的目的。因此，在小组合作学习前，教师一定要留给学生独立思考的时间。（3）给学生展示自我的机会。新课程背景下的数学课堂，我们常常能看到课堂上讨论的情形。但事实上，真正给予学生自由讨论的时间并不多，大多只是走过场，即使讨论也只是个别学习成绩好的同学的“个人演讲”，并没有给更多学生表现的机会。

　　新课程实施使我们体会到：教师只有以“新课标”精神为指导创造性地教，学生才能创造性地学。教师要以动态的眼光用活教材，使教材内容更加现实、有意义、富有挑战性，这样，才有利于学生生动地开展观察、实验、猜想、验证等主体性活动，深刻数学学习的过程，并获得积极的情感体验，从而最大限度促进自身发展，也才能真正用教材显示出的生机与活力挖掘人的潜力，使数学课堂真正“活”起来，真正让学生展露出灿烂的笑脸。
