浅谈小学语文的有效教学法
青海省海南州共和县第二寄宿制小学 李延荣
  【摘 要】 语文教学中的有效教学法是语文教学的生命，有效的课堂教学是兼顾知识的传授、情感的交流、智慧的培养和个性塑造的过程，也是当前素质教育的要求。怎样在小学的语文课堂教学中实施有效教学法呢？

　　【关键词】 小学语文 有效教学

　　语文教学中的有效教学法是语文教学的生命，而这生命能否得以延续，取决于教师是否能充分发掘学生的兴趣点，调动学生学习的主动性和积极性，能否做到与文本有机结合，真情演绎文本内涵，提升孩子们对文本的感悟，让我们的小学语文教学呈现实效。有效的课堂教学是兼顾知识的传授、情感的交流、智慧的培养和个性塑造的过程。那么，怎样在小学的语文课堂教学中实施有效教学法呢？本人根据自己多年的小学语文教学经验提出如下几点体会：

　　一、深入钻研教材，选取与学生实际相符的有效教学法

　　笔者担任了多年的小学语文教学，每每钻研一篇新的课文，总是先通读一遍，画出学生可能不理解的词语，对这些词语的理解方法作出“预设”，查字（词）典，对照近义词、反义词，结合学生的生活实际、联系上下文理解。如果要联系上下文理解的，则在一旁作上标记。对于要通过查字（词）典理解的词语，自己先查字（词）典并把字（词）的含义写在一旁。为了扫除阅读障碍，我总是认真地把课文朗读或默读几遍，发现一些难于把握停顿或比较拗口的语句，及时做上记号，结合学生的实际情况在备课时写入教案，课堂上予以指导。此外，在阅读各种教学参考书的同时，我总是把文章的结构分析在教本上作好标注，把每一段的段意写在段末空白处。对于重点词句的含义，总是写在一旁，方便课堂上根据学生的实际情况参考表述。只有在对课本的内容、教学重点、难点等了然于胸的基础上，结合学生的实际情况来撰写教案。课堂上，我可以不看教案执教，但却不能离开教本上课。

　　一篇课文究竟应该怎么上，什么方法最好，什么形式行之有效，我们很难有个一般的标准去加以衡量。但根据不同的课文特点，面对不同层次的学生，采用不同的方法才是最有效。在钻研教材时教师也许要花费许多时间与精力去研究学生的实际情况，甚至包括一些“无用功”，但它却是提高课堂教学效益必不可少的、最重要的一环。 

　　二、创设问题情境，激发学生学习兴趣的有效方法

　　苏霍姆林斯基认为：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探究者，而在儿童的精神世界中，这种需要特别强烈。”因此，在教学过程中，要尽量给学生提供自主探究的机会，让他们置身于一种探索问题的情境中，以激发学生强烈的求知愿望，积极主动地去探索新知识。创设问题情境，有利于吸引学生的注意力，增强学生心理上的愉悦感，激发学生学习的兴趣。教师是教学过程中问题情境的创设者，一个好的问题情景，能够激起学生强烈的学习兴趣和学习动机，引起学生积极地思考。创设问题情境的常用方法有：

　　（1）联系生活实际创设问题情境；

　　（2）利用演绎推理创设问题情境；

　　（3）利用类比推理创设问题情境；

　　（4）借助多媒体直观手段创设问题情境；

　　（5）借助童话故事创设问题情境。

　　在问题情境中唤醒学生的学习兴趣，引导学生发现问题、提出问题。爱因斯坦也指出：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”问题是思维的开始，在弘扬创新精神的今天，培养学生的学习兴趣显得尤为迫切。在整个语文教学过程中，无论从提炼文章主题，还是分析人物形象，唤醒学生的学习兴趣，会增强学习效果。美国学者布鲁巴克认为，最精湛的教学艺术，遵循的最高准则就是让学生自己提出问题。因此我们在举行的小学语文课题研究中，都注重研究如何引导学生提出问题，我们通过课题研究总结出的引导学生提出问题的策略如下：

　　1.创设和谐的教学氛围，信任学生，相信学生能提出问题；要激励学生，哪怕是一个赞许的眼神，一句鼓励的话语欣赏，是一种给予，一种沟通与理解；要允许学生犯“错误”，不轻易否定。

　　2.运用多种教学方法，让学生能够提出问题。

　　（1）创设游戏情境，让学生能够提出问题。

　　（2）注意观察比较，引导学生发现问题。

　　（3）组织汇报讨论，引导学生发现问题。

　　（4）开展课外实践，引导学生发现问题。

　　3.重视对问题进行筛选，让学生提出有价值问题。

　　放手让学生自主探究、合作交流，尝试解决问题。问题是思维的开始，问题解决过程就是创造性思维的过程。当学生提出自己的问题后，教师应该是学生解决问题过程的指导者，应该鼓励并放手让他们通过查找资料、独立思考、小组交流等多种途径尝试解决问题。这对启发、提高学生的思维和分析问题、解决问题的能力是大有好处的，也是激发学生的学习兴趣的最奏效方法。

　　三、把握学生思维发展的年龄特点，发展学生智力的有效方法

　　小学生对形式新异，生动活泼的东西特别容易发生兴趣，一旦有了兴趣，他们就会发挥极大的主动性，对一些问题主动地多思多想，并在这个过程中发展自己的智力。因此，我在小学语文的课堂教学中，都非常注重学生的画画写写、模仿表演、设疑质疑等，这些对发展学生的智力都是很好的有效教学方法。

　　总之，在小学语文的课堂教学实施有效的教学方法是一篇大文章，绝不是一蹴而就的事。因此，在语文活动要立足教材，从学生的实际出发，创设一些问题情境和选择一些适合学生的实际情况、思维发展年龄特点来组织开展活动，才能行之有效。语文课堂教学的有效教学才是语文教学的生命，而这生命能否得以延续，取决于教师是否能充分发掘学生的兴趣点，调动学生学习的主动性和积极性，能否做到与文本有机结合，真情演绎文本内涵，提升孩子们对文本的感悟，让我们的语文教学呈现实效。
