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  【摘 要】 英语学习中，朗读起到了至关重要的作用，那么朗读的现状如何，到底有何好处，我们如何运用才能令其更好地为英语教学服务呢。本文将于大家一起探讨这些问题。

　　【关键字】 朗读；英语教学；语感；强化记忆

　　众所周知，语言技能包括听、说、读、写四个方面。而提高这四个方面的综合技能也是我们英语教学的重要目标。在实际教学中，我们常常忽略朗读的地位和作用，然而实践证明：英语学习离不开朗读,朗读在英语学习中的作用是无法代替的。作为英语学习的四个基本技能之一，朗读的形式又是多种多样，可细分为精读、泛读、朗读、默读等，其中朗读是读技能中的一个重要部分。所谓的朗读，直白地说就是开口说, 专业点讲就是把声音形象表露在嘴上，形成一定节奏和旋律。我们学习英语最终的目的就是熟练地运用它来进行交际，但实际上，我们好多同学看得懂，但就是听不懂、说不出，久而久之成了哑巴英语。由此形成的自卑心理更是与日俱增,最终导致对英语逐渐失去了兴趣,成为落伍者,而最终索性放弃了英语。数十年的英语学习以失败告终。今天我们就为“哑巴英语”对症下药——朗读。以下本文将就朗读在英语学习中的作用谈几点认识，帮助同学们了解朗读在英语学习中的重要作用，并将其充分运用到自己的学习当中，有效地提高自己的英语学习，从而有效的改善与提高交际能力，逐渐摆脱哑巴英语。能够像李阳一样张口就是纯正地道的英语。

　　一、朗读现状的分析

　　对于朗读现状的分析，我们可以从三个方面进行。首先，就是学生因素。大多数同学由于受中国考试制度的影响或由于自身不懂语言学习规律，只重视笔试而忽视口头练习，从而基本上不主动进行课后朗读。至于教师布置的读书任务，基本上被学生当成空谈，被他们们自行删减了。而也有一部分学生，是由于自身缺乏自信，认为自己语音、语调不好听，一旦读错怕成为同学们的笑料；其次，是教师因素。正如学生受到考试制度的影响一样，有部分教师也持有相同观点。认为读书不如做题来得重要，高考考的是题目而不是语音、语调。所以，在这样的教师的课堂上，朗读就被剥夺了应有的地位，得不到重视。此外，由于中国人口的原因，我们现有的班级基本上是50至60个学生，面对如此多的学生，很难全面的关注到每一个人，朗读的效果也就难以保证，这也是部分教师不重视朗读的原因；再次，家长的因素。学生的大部分时间确实是在学校度过，但是对于在家里的时间能否充分利用就与家长的态度直接相关。绝大多数家长由于工作忙或自身不懂英语，无暇顾及学生在家是否真正每天坚持朗读英语。也就谈不上监督学生认真有效地完成教师每天布置的朗读任务，这一点也很大程度上扼杀了学生朗读能力的发展。

　　二、朗读的好处

　　1、朗读可以有效地纠正语音和语调,提高交际能力

　　从语言习得角度讲，学习一门语言，掌握它的语音、语调是非常关键的一步。从某种意义上我们可以说语音、语调和节奏的正确与否很大程度上决定了能否成功顺利进行口头交际。从英语教学角度讲，培养学生的交际能力是我们的重要目标。同时解决这两方面问题的最佳途径就是加强朗读。学生在朗读的过程中可以逐渐掌握语音、语调、重音及意群的划分。在朗读过程中他们会有意识或无意识地发现并及时纠正随口而出的语音错误。这将有利于帮助学生掌握正确语音、语调和节奏。口语能力的提高也是在这一过程当中慢慢体现的，著名教授许国璋曾言自己得益于学生时代的朗读，“只觉无心造句，句子自成。”世界著名的语言学天才H.修得曼精通许多国家的语言，他常常仅用三到六个月的时间就能学会一门外语，而他主要的方法就是朗读。他每天都要大声地反复地朗读外语文章。我想这两个例子应该能够让大家相信朗读对于提高语言能力的威力了吧。

　　2、朗读有助于培养语感

　　学习语言语感很重要。语感,顾名思义就是一种对语言的感觉, 是人脑不经过逻辑翻译策略，直接把语言和语义进行非意识转换的思维过程。通俗地说，当我们听别人讲汉语时，一般可以一下知道它的意思，而不是先分析语法和每个词的意思，是一种自动化了的语言意识的定向反射。语感的形成与语言知识的丰富积累和语言习惯密切相关,同时朗读也起着至关重要的作用。朗读能有效地训练大脑思维协调配合,从而形成语音、语调、节奏和语义自然结合地语感效果。古人云“书读百遍,其义自见”，说的就是这个道理。学生只有通过大声朗读,细心咀嚼,学生才能领会到词句的深层含义，才能体会到文中的精彩。就拿我个人而言，我常常在朗读的时候全身心的投入，在读到感人的地方，声音会哽咽，为主人公感到悲伤；在读到美丽的地方，眼前会不自觉联想到作者描绘的场景；读到气愤的地方，常常会咬着牙想自己怎么不在现场。最后这篇文章就深深可入脑海。我想这就是朗读的时候与作者产生了共鸣，真正理解了作者的表现吧！所以学生要时时朗读，常常朗读，要读得认真，读得仔细。久而久之你会无形中学会许多有用的词汇及语句,你对语言的感受能力也在无形中得到提升。 

　　3、朗读可以强化记忆

　　语言是文字符号与声音结合的产物。朗读的时候充分地调动了人体的眼、口、耳等器官,使它们全都积极地投入到语言学习中, 把声音与文字同时表现出来，对大脑皮层产生更为深刻的刺激，产生了比文字图像更丰富的想象，并能最大限度地解决默记中思想不集中、容易走神这一难题，从而能强化记忆。我们之所以这样说是有根据的：研究记忆机理的科学家认为，人对于肌肉运动形成的“运动记忆”特别深刻，可以维持很长的时间，甚至终身不忘。曾一度风靡全国的疯狂英语创始人——李阳就提出学习英语是“体力劳动”,不只是“脑力劳动”，倡导最大声、最快速、最清晰地朗读英语，直至“脱口而出”。

　　4、朗读可以激发学生的学习兴趣

　　经过一段时间的朗读，你会慢慢发现：你的语音语调纯正动听；你能脱口而出反复朗读的句子与同学交流；你能在读的同时与作者产生共鸣，理解作者的意图，仿佛身临其境；反复朗读之后，你甚至可以背诵下来。试想一下，发现了英语学习中的如此多乐趣之后，还会有学生不喜欢英语吗？还会有学生看到英语就头疼吗？想必大家都会争先恐后的大声朗读，展示自己吧！都说兴趣是最好的老师，感兴趣之前要让学生体验的乐趣才行呀!

　　三、教学中如何发挥朗读的作用

　　前文对朗读现状和优点进行了分析，这有助于我们明确在教学中如何做才能充分利用朗读的效用，提高我们的英语教学效果。以下是几点建议做法：

　　1、注重英语朗读材料的选择。朗读重要，选材更是不可忽视。我们教师应该帮助学生选择难易适中，篇幅长短适中，符合时代发展和另学生感兴趣的材料。通过让学生长期坚持模仿、朗读以培养学生良好的英语语感，全面提高学生的英语素质。教师无需详细讲解文章内容，但可对个别重难点进行适当说明。

　　2、注重小组合作。有人会说，朗读不是自己的事吗？我认为，通过小组合作，可以更好地发挥朗读的效用。以四人一组为例，每人可轮流朗读，其他人可认真聆听，及时指出错误之处，帮助朗读者进行纠正。而这一过程，又将听别人“说”和听自己“说”结合了起来，方便自己找出不足之处，从而进行改进。

　　3、注意时间的安排。朗读需要学生放声诵读，时间过久会让学生产生疲劳感。所以，英语朗读的时间不宜过长，大概控制在半小时左右即可。

　　综上所述，我们发现，英语学习并不难。张开你的口，放开你的声音，让一个个跳跃的英语音符脱口而出就可以了。所以我们完全可以说会朗读就是学会了说,就是学会了听；会朗读就是学会了英语语感,就是学会了英语思维；会朗读就是找到了乐趣，迈出了第一步。千里之行,始于足下。学习英语,就让我们从“朗读”开始吧！

　　学习语言语感很重要。语感,顾名思义就是一种对语言的感觉,是人脑不经过逻辑翻译策略，直接把语言和语义进行非意识转换的思维过程。通俗地说，当我们听别人讲汉语时，一般可以一下知道它的意思，而不是先分析语法和每个词的意思，相当于是一种自动化了的语言意识的定向反射。语感的形成与语言知识的丰富积累和语言习惯密切相关,同时朗读也起着至关重要的作用。朗读能有效地训练大脑思维协调配合,从而形成语音、语调、节奏和语义自然结合地语感效果。古人云“书读百遍,其义自见”，说的就是这个道理。学生只有通过大声朗读,细心咀嚼,学生才能领会到词句的深层含义，才能体会到文中的精彩。就拿我个人而言，我常常在朗读的时候全身心的投入，在读到感人的地方，声音会哽咽，为主人公感到悲伤；在读到美丽的地方，眼前会不自觉联想到作者描绘的场景；读到气愤的地方，常常会咬着牙想自己怎么不在现场。最后这篇文章就深深可入脑海。我想这就是朗读的时候与作者产生了共鸣，真正理解了作者的表现吧！所以学生要时时朗读，常常朗读，要读得认真，读得仔细。久而久之你会无形中学会许多有用的词汇及短句,你对语言的感受能力也在无形中得到提升。
