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  学生具备了一定的语言表达能力之后，教师要让学生知道“我手写我口”、“我手写我心”，把口里说的话和心里想的事变成文字，就是作文。这样学生写作文就不难了。但要学生爱写，并且能写出高质量的作文，还要从以下几个方面下下功夫。

　　1.培养兴趣，诱发写作欲望。 

　　兴趣是最好的老师。兴趣是提高学生写作能力的内动力。当学生对作文产生了兴趣，他们就会积极主动地、心情愉快地去写作。怎样培养学生的写作兴趣呢？学生喜欢听故事，我们可以抓住学生的心理特征，从故事入手，给学生提供一个丰富作文内容的机会，让学生满怀信心地步入作文之旅。其次，在作文中尽量发现学生的闪光点，哪怕整篇作文只有一句话是通顺的，也要加以褒奖，决不批评指责。还可以在评讲作文时朗读学生的作文，让学生自办“优秀作文集”，组织学生参加各级各类作文大赛，或将优秀作文登上自办的“手抄报”、班上的墙报等办法，都可以让学生品尝作文成功的快乐，对作文产生浓厚的兴趣。

　　2.大量阅读，积累素材。

　　大量阅读可让学生具备丰富的知识，对提高作文质量大有益处。古人云“读书破万卷，下笔如有神”。“下笔如有神”的前提是“读书破万卷"，就是说要大量阅读。而现在的孩子，在校学习规定的课程，回家就是完成规定的作业，这种完成任务式的被动学习方式，使学生丢掉了很多的阅读机会和良好的阅读习惯。由于知识面太窄，作文或错别字太多，或无话可说，或笑话连篇。因此要让学生写好作文，教师就要千方百计调动学生阅读的积极性。1)可布置阅读作业（要求写出篇目和主要内容）；2）写读书笔记；3）要求周末到书店阅读；4）请求家长让学生进“一角书屋”；5）举办“朗读比赛”、“诗歌大赛”、“故事会”等班队活动，激发学生阅读兴趣，促使学生海量阅读。

　　3.训练观察，感悟生活。

　　大千世界，人物景观，道不尽说不完。然而学生视而不见，作文空洞无物，不是因为他们没有眼观察，而是观察不细致。教师在作文前要有意识地指导学生观察。1）要抓住特点观察。比如：观察人物要抓住人物的外貌特点、衣着、举止、言谈以及事例所表现出来的品质特点。描写风景要抓住景物及特点来观察，这样学生笔下的人物风景就不会千篇一律，千人一面了；2）要观察熟悉的、实际的事物：如校园、教室、客厅等亲眼所见的物、亲手所做的事；3）要带着感情去观察；4）要按一定的顺序观察，只要学会到生活的海洋里去仔细观察，用心感悟生活，就会用自己的笔去描绘这个色彩绚丽的世界。

　　4.分类练习，夯实基本功。

　　学生具备了较强的口语表达能力，又通过细心观察，有呼之欲出的写作欲望。如果结合教材恰当地进行分类练习，让学生掌握各类作文的基本方法，就解决了下笔难的问题。如描写植物，先集中指导写《桃树》，再让学生自练黄角树、月季花、仙人掌等。描写动物集体指导《狗》，学生自练猫、鸡、鸟等同类作文。描写人物集中指导《我的同学》，自练我的爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、老师等作文。还可以具体抓几种素描：物件素描、植物素描、动物素描、景物素描、场面素描、外貌素描、动作素描、语言素描、心理活动素描。通过写法指导和素描练习夯实了作文的基本功，为作文综合训练打下了坚实的基础。

　　5.体验生活，挖掘素材。

　　学生作文中存在着假话、空话、套话和雷同现象，是因为学生缺少写作的素材。而丰富的写作素材来源于多彩的生活，我们只有引导学生走向社会，走向大自然，扩大视野，观察体验生活，进而引导学生在作文过程中记实事、写真人、抒真情、发实感，才能使作文在求真中创新。1）从生活中采集作文素材。我常常把学生带出课堂去春游、野炊、参观、调查······有时一次活动你会惊喜地发现几个题材，不但解决了作文题目太大的难题，还可以让学生从多角度、多侧面去观察体验生活，也丰富了作文的素材。如一次春游凌云山，可以《桃花》为题写石子玲的桃花盛景。可用移步换景法，以公园大门——一览亭——过云廊——荷花池——凌云楼的顺序写《春游凌云山》，可以东西南北的方位为序描绘《春景》，还可以让学生抄下楹联，来一个“对联擂台赛"《记一次班队活动》。记得有一次春游归来，途中下起了大雨，同学们没有带雨具，大家互相帮助用野炊当桌布的塑料布接起来当雨棚，我发现一个同学衣服湿了，把我的衣服给她穿上，一个新的题材《雨中情》跃然纸上。同学们用敏锐的目光、纯真的美感、稚嫩的笔调，赞美了师生情谊。去年学校禁止春游，我班组织了放风筝活动，事后我们也写了三个不同题材的作文：《放风筝》、《红岩广场》、《嘉陵江畔》。有时我也抓住生活中的突发事件发掘题材：一个暴风雨的中午，一只浑身湿淋淋的小鸟闯入了教室摔倒在地上，有的同学用小桶、废纸、鸡毛毽做了一个温暖的小窝，有的用瓶子打来清水给小鸟喝。有一位热心的同学怕小鸟饿了，飞跑下去买来面包捏碎了喂小鸟，后来小鸟恢复了体力飞走了。我抓住这些感人的情节，以《天上来客》、《可爱的小鸟》。让同学们真实地记叙并写出对小鸟的祝愿，果然同学们写得声情并茂，扣人心弦，感人肺腑。2）让学生自办《采花集》，随笔记录自己的所见、所闻、所感。3）向多种媒体收集素材。如奥运会后要求学生收集资料写作文《奥运之光》。平时布置电视作业，要学生写故事，写心得体会。春节要求学生收集春联、广告、标语、诗词等。总之留心观察，生活处处皆作文。

　　6.启发想象，培养创新精神。

　　“最杰出的艺术本领就是想象”。没有想象就没有创新，作文本身就体现了一种探索精神，是一种创造性的劳动精神。怎样才能让学生在作文时神思飞动、文潮?奔涌、浮想联翩呢？1）可依据实在事物产生联想。如《教室里的悄悄话》依据实在事物黑板、粉笔、桌凳，联系学生的日常行为，产生联想，让这些器物去褒贬学生行为，让学生认识自己的行为准则，不是一篇很好的童话吗？2）听录音想象。听录音想象并组合成文也是一种巧妙的想象作文方式。听虫叫鸟鸣，想象茂密树林的良辰美景；闻水声，想象泉水丁冬的溪流、波光粼粼的湖水；听车鸣声、人语声，想象场面热烈欢腾的闹市。如果让学生选择多种音响组合成交响曲，再加上动人的故事情节，谁还愁作文空洞无物呢？3）故事续写和想象作文。这类作文可让学生展开想象的翅膀，在想象的空间自由飞翔。

　　总之，学生具备了良好的语言功夫，掌握了各类作文的写作方法，有积累了丰富的素材，写起文章来才能意到笔随，言简而义丰，下笔如行云流水，写出高质量的作文来。当然对学生不能求全责备。中年级能做到有话可写，作文有中心有重点足矣。而高年级再去伪存真，去粗取精，加强篇章和技巧训练，就会精品作文层出不穷。
