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  【摘 要】 面对思想品德新教材，许多教师显得束手无策，课堂上碍手碍脚，杂乱无章，以至上课敷衍了事。新事物的出现，要求有新的思想、新的理念、新的思维、新的对策，所以教师应在教法上进行一次根本性的变革。理念上由传统的“重培养论”向“重学习论”转变；教学上充分利用教材资源，正确处理好教材设计的留白、问题；工作态度上要认真钻研教材，精心设计教案，这样我们才能做一个合格的教师，才能培养出合格的学生。

　　【关键词】 课改；思想品德；思考

　　课改全线铺开，原来的思想政治已改称思想品德，名称变了自然引起一系列的变化，广大教师面临新旧交替过度的考验。本次思想品德课教材改革，是以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想为指导，力求贯彻十六大提出“加强思想道德建设”的要求，以及《公民道德建设实施纲要》的精神，全面渗透《课程标准》的基本理念和课程目标。

　　面对思想品德新教材的课堂教学，许多教师哀声叹气，显得束手无策。我想是因为他们还有真正领会和理解课程改革的必要性和新教材的基本理念和课程标准，仍然采用传统的教学模式和方法施教，暂时没有摆脱传统教学模式的束缚，而又没有去认真钻研和大胆探索行之有效的教学方法。新事物的诞生必然要求新的观念和方法去对待，所以广大教师进行一场思想上和行动上的教学变革势在必行。本人作为思想品德教学第一线的实施者，感触颇深，对思想品德课堂提出以下几点思考。

　　一、思想品德课堂要体现当前课程改革的新理念，教育由“重培养论”转向“重学习论”。

　　当前课程整体改革都强调学生的自主学习，教育由“重培养论”转向“重学习论”。今天的课堂我们不能简单的把学生看成是一个任教师支配和摆布的被动的受教育者。传统的教学观念就是重在评价老师传授了什么知识，学生从老师那里接授了多少知识，课堂上老师和学生的关系是“给”和“得”的关系。在这种教学模式的支配下，学生就相当于温室里养尊处优的花朵，给它精心的呵护它就悠然自得的开放，只要把它放在野外生存，就会承受不了日晒雨淋的考验而枯萎。这就是“重培养论”带来的后果。因为它抹杀了学生的创造能力，由于老师在课堂上唱主角而埋没了学生的聪明才智，失去了锻炼和发挥的机会，培养的学生今后将缺乏创新能力。

　　在当今世界各国竞争日趋激烈的形势下，党和国家从战略的高度提出建设创新型国家。创新型国家首先要具备创新型人才，而学校则是培养人才的主要阵地，所以教师能不能培养出新型的合格人才对一个国家的兴衰起着举足轻重的作用。所以传统的“重培养论”思想己落窠旧，思想品德课堂务必重视提高学生的创新素养和创新能力。为了适应社会发展的需要，必须抛弃“重培养论”，树立“重学习论”的思想。古人说：“授人以鱼，不如授人以渔”。学生是一个主动的学习者，学习者与教师的关系应该是面对真实生活的探究活动，合作、学习、对话、感悟、体验的关系。教师不在是“支配者”、“说教者”，而是学生的“对话者”、“商谈者”，学生是课堂教学的主体，教师在课堂上起组织、引导、点拨的作用。教师要放下架子，不能高高在上，要用随和的目光和可鞠的表情面对每一个学生，力求课堂氛围平等、和谐。要充分重视发挥学生的主动性，重视学生的参与、践行和思考。不但要让学生得到什么，更重要的是让学生知道如何去得到什么。所以思想政治课堂应是学生发现自己、展现自己的平台。

　　二、教师应充分、合理的利用好教材设计的留白和问题，以强化道德思维能力的培养。

　　思想品德教材内容的表达有适当的留白和小问题。有些教师对留白和问题这一内容不闻不问，不但在课堂上不给学生机会去思考，甚至于连自己也没有去认真思考。一但学生问起便措手不及，草草应付，让学生将信将疑。编者设计这些留白和问题自然是有其意图的，它为学生提供自由思考的空间，力求在启动学生思维的基础上，在鼓励他们尝试探究的过程中，体现教材的开放性、诱导性、和引领性，做到给学生一些权利和机会，让他们自己去选择，自己去体会，自己去解决，自己去锻炼，自己向前走。如果教师忽视了这一点那就给学生留下许多疑惑。使学生失去了培养、锻炼、提高自己的机会。是教师在课堂教学当中的一个重大失误。所以教师要重视对留白内容和问题的利用，配合、协助、引导学生完成留白内容和问题的要求。

　　如我在上九年级“灿烂的中华文化”这一课的时候，留白内容要求填写出最能代表中华文化的人物即思想家、军事家、文学家及成就。我是这样处理这一环节的：要求学生课前自己去查阅有关资料，将留白内容完成，然后在课堂上检查完成情况。要求几个学生主动把自己所填的给大家宣读。发现不妥之处作出矫正和补充。“并由此导入教学内容。这样一来既不太多耽误课堂进程，又锻炼了学生动手动脑的能力并充分参与到教学活动当中，而且对中华文化了解更深刻。所以教师在课堂上要充分合理利用留白内容和问题。这对学生理解课本内容起了催化剂的作用。 

　　三、教师备课要充分，要精心设计教案。

　　备好课是我们上好一节课的前提，没有准备的一堂课是一定不会成功的。部分教师缺乏敬业精神，往往在上课之前仓促的瞟几眼课本就走进课堂，照本宣科的三下五除二就把内容讲完，枯燥无味，试想一想学生会得到了什么、得到了多少。这是对学生、对工作极不负责的表现，我们为之深感忧虑。

　　我们不难发现思想品德新教材每一节课的内容表述不多，这是新教材的一大特点。这正是新教材赋予教师更多的创新空间，教师需要对自己的常规教学活动重新进行审视。从简单的问题如课堂提问，作业布置等，到复杂的问题，如课前准备些什么，教师在教室里应处在什么位置，在课堂里应做些什么如何指导学生做练习等，都要重新考虑。教材内容减少了我们不能感到庆幸、轻松，反而面临如何有创意的去设计每一堂课这一严峻考验。因为学生能力的提高主要通过教师所设计的让学生参与的教学活动这一途径来实现。我们面对的是新教材，这迫切要求我们在上每一堂课之前，要反复钻研教材，精心设计每一个教学环节。所设计的教案要根据内容的特点要新颖，不乏味，要使学生在轻松、愉快、和谐的氛围当中学到知识，提高能力。如课堂可增加小品、舞蹈、讲故事、观看影视片断等形式的插曲。如我在上七年级”学习新特点“这一节内容时，我先组织学生参观我校的各种教学资源，然后在课堂上召开”发现学习资源“汇报会，学生都踊跃发言。如果课前不作充分准备，课堂就会枯燥、平淡、死气沉沉。所以课前一定我做好精心设计，然后在进入课堂。
