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  【摘 要】 由于各种原因，少数民族地区教育现状令人堪忧。汉语是藏族学生的第二语言，学生学习困难。为提高学生自学能力，使得民族教学课堂教学更有效。应做好以下几个方面：注重语言积累，培养读书习惯；查补知识空白，强化学法指导；教会学生学习的方法，让学生学会学习；广泛涉猎，全面提高素质；提高教师自身素质，用教师的自身魅力来吸引学生。

　　【关键词】 民族 课堂 教学 更加 有效

　　一、引言

　　培养学生求知能力、做事能力、共处能力、发展能力是当今素质教育的四大基本支柱。其中“学会求知”即学会学习，而一切学习活动离不开思维，思维活动必须借助语言。语言是思维的物质外壳，语言和思维是同步发展的。汉语是藏族学生的第二语言，绝大部分藏族学生汉语能力基础与汉族学生相差很大。相对贫乏的汉语词汇、汉文化知识，加上阅读习惯和方法的欠缺，直接阻碍着他们的阅读效率和能力的提高。为了快速有效的提高学生的自学能力，我在汉语文教学中结合藏族学生特点作了一些努力。

　　二、民族类汉语文教育现状

　　1、学生厌学汉语情绪严重

　　通过对藏族学生的了解,笔者发现当地藏族学生对于汉语文教学的认识有待提高，部分学生有较严重的厌学情绪,出现了汉语沦为第二外语甚至第三外语的现象，学生重视程度远远不够。

　　2、汉语底子薄，学习方法少

　　大部分藏族学生汉语能力基础与汉族学生相差很大。相对贫乏的汉语词汇、汉文化知识，加上阅读习惯和方法的欠缺，直接阻碍着他们的阅读效率和能力的提高。在对汉语文学习时，学生缺乏一套适合自己且行之有效的学习方法。

　　三、少数民族地区汉语文教育现状成因

　　1、经济落后制约教育发展

　　经济落后制约着民族教育,教育的落后又影响着少数民族地区经济的发展,贫穷成为少数民族地区教育教育发展道路上最顽强的绊脚石教师整体水平有待提高,教学质量明显落后于其他地区。经济基础决定上层建筑,只有经济发展了,少数民族地区教育才可能出现根本性的转变。

　　2、民族文化意识影响严重,教育观念没有转变

　　藏族学生只重视本民族语言文化的学习和传承，未认识到汉语文学习对个人、社会、民族发展所起的关键性作用,这严重地阻碍着少数民族地区的发展以及和周边地区的交流。百年大计,教育为本,缺乏一个良好的思想环境,少数民族地区的汉语文教学发展道阻且长。

　　四、改善汉语文课堂教学的对策

　　1、注重语言积累，培养读书习惯 

　　藏族学生在小学时，学到的多为汉字，而缺少词和句的掌握。平时又缺少语言环境和汉语的熏陶，他们往往能用一个词说一句话，却不知道这个词语的含义是什么。因此，在汉语文教学中，要注重基础教学。一是注重学生的积累，除了课文中的重要词语力求让学生掌握外，教师还要做适当的补充和延伸，积累以下几个方面的内容：

　　（1）、积累词汇。除了课文中学到的好词要学生摘录下来，教师要平时教学中还应经常有意识地给学生提供词汇，使学生的词汇量不断增加。在教学中我要求每人备齐《现代汉语词典》、《成语小词典》和《古汉语词典》，让学生在阅读中遇到的生字词、短语时及时查阅，不仅要弄清它的意义，还要求他们找出它的同义词、反义词，区别它们的感情色彩和适用范围。每天抄背两条成语，并至少用其各造一个句子。在积累中丰富词汇，增强汉语的阅读理解能力。

　　（2）、积累语段。除了抄录课文中好的语段外，教师还应经常选取写人、写景的语段抄录给学生；三是让学生多读课外书籍，多记诵一些古代优美的诗词和现代优美的文章。如果学生有了一定的语文知识的积累，学习汉语文也就不会困难了，这叫“功到自然成”。

　　（3）、积累汗语文的文化知识。汉文化博大精深，而藏族学生大部分来自闭塞的山区，对此了解很少。因此，我要求学生对学习中遇碰到的文化知识进行分类整理，并经常温习。

　　培养读书习惯时应培养学生的朗读能力，让学生养成出声诵读的习惯。早读、课堂阅读时，要求学生大声朗读，读准字音，读出节奏，读出语气，读出感情。在诵读中加强对文章内容的理解，培养语感。每一篇课文都做到读通、读顺、读懂，为学生以后的课外阅读奠定基础。对于文质兼美的文章、语段要求学生背诵，帮助学生积累典范性的语言材料。

　　2、查补知识空白，强化学法指导

　　文体知识、修辞知识的缺乏，导致学习方法的欠缺，也是影响学生阅读效率的重要因素。拿了文章不知该解决些什么问题的情况普遍存在。所以在汉语文教学时，要抓住学生形象思维能力较强的特点，注重直观教学。要充分利用挂图、投影和多媒体的现代化手段进行教学，增强直观性；才是要将学生带出课堂，走入生活，如我在讲朱自清的《春》天时，利用课件中直观的图片、有关于春天的视频让学生了解春，再结合自己对春的认识，从而很好的理解了课文内容；根据课文内容创设教学情境，让学生在特定的情境中理解和把握课文，如在讲《我和外星人》这篇课文时，先让学生做好了课本表演的准备。他们准备了服装、电话、汽车等道具，我针对每个场景、人物、对话、表情等做了一些示范性的联想、想象，从而启发了学生思维。学生表演较好，也更深层次的理解了课文，收到很好的教学效果。更可喜的是，通过这个活动学生学习汗语文的兴趣也大为提高了。每一单元教学前，总是就本单元要涉及到的文体、修辞方面的基础知识进行查漏补缺，并尽量使这些知识系统化，让学生明确各种文体学习的基本要求，为他们完成新的学习任务，提高能力铺平道路。

　　3、教会学生学习的方法，让学生学会学习   

　　作为教师，我们不仅要为学生提供建造高楼大厦的砖木，同时也要教给学生建造高楼大厦的技术和方法。除了在教学中注意因材施教、教法灵活以外，我们还要教会学生学习的方法。指导他们如何预习课文，如何上好语文课，如何做好课堂笔记，如何做好语文作业，如何进行课后复习，以及如何朗读课文，如何记忆背诵，乃至于如何进行课外阅读和做好摘录卡片。

　　针对新的学习要求，我非常重视引导学生探索汉语言学习方法，如明确文体，锁定学习目标；理请结构，概括文章要点；知人论世，理解作品内涵；咬文嚼字，品味文章语言；同类比较，揣摩写作特色；根据要求，筛选有关信息等等，注重精讲与精练相结合，上好讲读课，让学生学会举一反三，触类旁通。如高一课本第一册第一单元，我着重培养学生整体感知课文，根据语境，揣摩语义的能力。为了巩固和提高这一能力，在精讲了朱自清的《荷塘月色》以后，在课外延伸性阅读中，着重引导学生独立阅读了朱自清的《绿》。让学生在整体感知文章的基础上，结合语境，辨析一些关键词、句的深层含义，品味语言的感情色彩，并展开讨论，收到了很好的效果。如《珍珠鸟》这篇文章，作者是通过珍珠鸟开始“怕人”到后来的“不怕人”来表现动物对人的信赖关键在于人对动物的友善，从而揭示作者希望人与动物和谐相处，人与人之间和谐相处的美好愿望。根据这个构思，我们可以从三方面来处理教材：①珍珠鸟怕人吗，从文中哪些地方可以找出？文中哪些句子、词语表现珍珠鸟渐渐不怕人，尤其是小珍珠鸟越来越不怕人的？为什么不怕人？②作者对小珍珠鸟的称呼是什么？为什么要这样称呼它呢？③读了这篇文章后你有怎样的感受？想不想知道作者的感受是什么吗？这样整篇文章的教学思路非常地清晰，教学效果十分明显。

　　4、广泛涉猎，全面提高素质

　　其实影响学生汉语自读效率的还有一个重要因素——综合素质。语文是一门综合性很强基础学科，文学、艺术、科技、哲学、宗教等领域，无不涉及。为了迅速提高学生的自渎能力，我鼓励学生课外读名作，读时文、读历史、读地理、读哲学、读科技。广泛涉猎，多方熏陶，全面提高他们的素质。增加他们的见闻和生活体验，深邃他们的思想，丰富他们的情感，推动他们阅读能力的提高。

　　5、提高自身素质，用自身魅力来吸引学生

　　教师必须具备扎实的教学基本功，从课堂语言、体态、板书及个人的特长、爱好、品格、修养等方面来严格要求自己。例如，课堂语言不精彩、不生动，就没有吸引力，这一节课的有效时间就大打折扣。又如，教师衣着得体、态度和蔼、言行可亲，也能拉近与学生的距离，赢得学生的喜爱。学生面对一个自己喜爱的尊敬的教师，更能全身心地投入学习。

　　教师还应具备组织课堂教学的能力，重在激励、妙在点拨、贵在引导、巧在开窍，使整个教学过程收放自如、快慢有度，最大限度地提高学生对教学活动的参与程度。

　　其实，更重要的是教师必须要有闪光的人格。正如特级教师于漪所说：“生命的闪光无过于在课堂上面对几十双充满求知渴望的眼睛，是因为学生的成长，教师的生命才有意义，才有价值。”这样的教师怎能不吸引学生呢，不影响学生一辈子呢？

　　五、结语

　　21世纪,从某种意义上讲,是一个教育世纪,教育在社会的发展中起着越来越重要的作用。特别是对于少数民族地区, 汉语文教育是经济发展、人民生活水平提高的重要支撑力,关注汉语文教育等同于关注未来。作为民族类的汉语文教学，不能照搬汉族学生的教育方法和模式去教学，希望各位民族类教师结合自身、学生实际，摸索出属于自己的教学之路，共同提高民族类学生的汉语文能力，提高全民族的素质。
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