浅谈新课程背景下初中历史教学如何突出学生的主体地位

青海省大通县第二完全中学 童知胜
  近年，新理念与新课程开始层层推广，历史新课程标准及新教材在初中各年级也开始实施。我们发现，新教材的栏目设置变得活泼了，精彩了。与旧教材相比，根本的一个差别就在于：新课程强调让学生积极参与教学，重视学生主体地位与个性的发展。面对新课程，我们应该怎样体现新理念，在教学中突出学生的主体地位，变得尤为迫切。

  经过近两年的摸索,我有了一些感受，以下我以人教版初一历史教材的应用和教学为例，谈谈自己的一些做法。

  （一）激活想象——让学生的脑动起来长期以来，专家、教材和教师垄断着话语权，学生被当作容器进行灌输，只能被动地接受知识，其主体地位被无情地剥夺，在历史教学中更是如此。学生在接受知识的同时，大脑往往处于停滞状态，这对学生的发展极为不利，也是不人道的。教学最本质的一面就是要开发学生的脑。所以，让学生的大脑从停滞状态下解放出来，就显得格外重要。想象是历史内涵的重要组成部分，在合乎情理的情况下，历史是完全可以想象的。新教材中有“编历史小故事”、“话说《清明上河图》”等内容，它不仅允许，而且要求学生去想象，通过合理的想象去感知历史。通过想象，活跃并发展学生创造性思维。在一些非活动课的教学中，我们也完全可以这样做。在讲到一些历史事件，如“玄武门事变”时，教师就可以引导学生从前因去设计经过，进而猜测后果。结果，学生的积极性被极大地调动，思维活跃，效果远远好于教师单纯的讲授。在此过程中，思维的主动权转移到了学生一方，学生的思维得到锻炼、能力得到提高，其主体地位得以彰显。

  （二）实践体验——让学生的手动起来“纸上得来终觉浅，要知此事须躬行”。一次成功的动手实践活动常常给人以深刻的印象和启发。这是空洞抽象的讲解所无法取代的。课堂教学中，教师应给学生提?质导目占洹?在新教材《祖国境内的远古居民》一节的学习中，北京人和山顶洞人有什么区别？为什么会有此区别？这是本节教学的重点和难点。若按书本单纯讲解，效果不会很好。我们不妨让学生参照图片动手绘制出北京人、山顶洞人像，再比较二者异同，进而探讨相关原因；在《中华文化的勃兴》一节中，有“文字演变”一目，我们不妨让学生参照相关图例，从二里头遗址的陶器符号到甲骨文、金文、篆书动手临摹一下。这样，学生自然会细心观察，用心模仿，积极思考。学生得到了动手实践的机会，学习积极性得以充分调动，能力与知识得到了同步发展，其主体地位得以充分体现。

  （三）多角度、多层次碰撞——让学生的嘴动起来鸦雀无声的课堂并不一定是好的课堂。教师是课堂教学活动的组织者和指导者，当学生对一个问题认识模糊时，当阐明一个问题需多角度、多层次进行时，我们不妨把问题交给学生，让他们的嘴动起来，形成各抒已见、共同交流的局面，从中寻求解决问题的方法，得出结论。例如：有一节活动课，问题如下：究竟应如何评价秦始皇？在教师的组织下，学生积极发言，彼此交流，课堂气氛活跃，学习兴趣被极大地调动了起来。本节课的大多数时间交给了学生，把教师从“讲”中解放了出来，由讲解者成为倾听者，这既激活了学生思维，也锻炼了学生的口才，发展了学生的个性，从而在另一个侧面突出了学生的主体地位。

  （四）惜言如金——让学生自己动起来。教师是一堂课的主持者，是平等者之中的长者和主导，但却不是一堂课的主体。在新教材中有大量的自读内容，诸如课文导言、自由阅读卡等。课堂上学生能看懂、读懂的教师就不要再讲，让学生去读、去看，否则就是无效劳动。学生能发现的，教师不要点明，否则就会限制学生的发展。教师应该信任学生，引导学生发现问题，并且帮助学生解决他们难以解决的问题。解放学生，让他们自主学习是突出其主体地位非常重要的一面。

  （五）强调交流、重视合作，大家行动起来。学生要学知识，还要学做人。合作学习是一种生存的需要，通过学生间互动，让不同思维在合作中碰撞，让他们善于发现问题，更善于在合作协作中解决问题。新教材中的活动课与探究性学习的内容，往往需要学生分组合作。一般而言，在明确任务后，可以让学生自己查阅资料，收集信息，组织讨论。最后，各组选派代表把结果向全班发布讲解。因学生生活经验各异，各自体会不同，这种形式下的交流必然会发生思维的碰撞，达成共识的过程就是协作合作的过程。这个过程对学生学会生活、学会作人必然会产生积极影响，有着积极的意义。总之，新理念解放了我们的思想，而新课程则为教师进行科学的教育搭建了一个平台。在新课程背景下，我们要解放学生，还学生以学习主权，给他们以学习空间，充分尊重学生的主体地位，从而最大限度地调动学生的主观能动性。课堂上，我们既要让学生做，还要让学生说，不仅让一个人做和说，还要让大家做和说。在此过程中，学生不仅要掌握知识，而且要拥有技能、学会合作；在此过程中，学习从课堂延伸到了课外，从而真正地将学习与生活结合了起来，学习变得富有生机与活力，学生从中也体验到了学习与发现的乐趣。这有利于学生保持持久的学习兴趣，有利于学生取得终生学习的能力，有利于全面推行素质教育；在此过程中，我们看到，教师的主导作用得以发挥，教师增加了教学乐趣，减轻了体力负担，得到了一定程度的解放，使教师真正成为了脑力劳动者。既有利于学生，又有利于教师。如此好事，何乐而不为呢？
