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  在现行的教育体制下,考虑各个方面的因素,初中阶段地理科暂时不列入升学考试的范围,学生对地理科的学习普遍不重视。为此,怎样提高课堂40分钟的效率,激发学生学习兴趣,使学生在课内愉快地把需要掌握的地理知识消化,成为地理教学工作者首当其冲的任务。

　　怎样激发学生学习地理的兴趣？

　　一、巧用语文地理知识

　　中学语文教材中蕴涵有不少有关地理的知识,我们现在暂时把它称之为语文地理知识。请看初中语文《死海不死》一课,这篇科普说明文,它不仅说明了“死海”得名的原因,死海的形成,死海的昨天和明天,而且还讲了一个很有趣的故事:“传说大约两千年前,罗马统帅狄杜进兵耶路撒冷,攻到死海岸边,下令处决俘虏来的奴隶,奴隶们并没有沉到水里淹死,却被波浪送回岸边。狄杜勃然大怒,再次下令把奴隶扔进海里,但是奴隶们依旧安然无恙。狄杜大惊失色,以为奴隶受神灵保佑,屡淹不死,只好下令将他们全部释放。”但当我们讲到世界地理的“西亚”时,学生还没有学到这篇课文,可以便用这个典故来激发学生学习地理的兴趣。至于死海为什么会叫死海,它是如何形成的等方面的知识,则暂时不说,而是学生自己去阅读《死海不死》的课文,后来检查发现绝大部分的同学搞清楚了死海不死的迷,当然,两千多年前的罗马统帅狄杜将军那是无法明白俘虏淹不死的原因的,而把它归咎为俘虏神灵保佑了。这样把地理教学和语文教学穿插起来。收到相得益彰的效果。

　　二、运用古代诗歌

　　如白居易的《大林寺桃花》,“人间四月芳菲尽(芳菲,百花),山寺桃花始盛开(山寺,指庐山大林寺,庐山海拔1474米)。常恨春归无觅处,不知转入此中来。”这首诗把平原(人间)与山顶(大林寺)的气候(主要指气温)作了形象对比。海拔每升高100米,气温下降0.6℃,若平原(海拔为50米)上为10℃,此时为春天的最低气温,那么山顶仅1℃多,两者竟相差8℃,难怪在“人间”百花凋谢,绿叶满枝后,“山寺”桃花才盛开。借助于本诗学生可以极生动形象的理解气温随海拔的升高而下降的地理知识,又欣赏了一首优美的七言绝句,真可谓一箭双雕。

　　三、结合故事,民谚进行教学

　　谚语是群众中流传的固定的语句,常用简单的通俗语言反映出深刻的道理,言简意赅,其中不少与地理知识有关的,如果我们的地理老师在课堂上适当地运用这些富含量地理知识的诗词和谚语，不但学生爱听，而且也可以使课堂气氛活跃，课堂增添不少色彩，那么学生的学习兴趣也会大大增强，学习地理的积极性也会得到提高。它不便可以培养学生的文学修养，而且让地理知识在学生的大脑中形象地被理解和记忆。同时，很多的诗词和谚语本身就是一幅活生生的地理景观画面，有利培养学生的“画中有知识，知识融于画中“的思维品质，便枯燥的地理知识变得有趣、生动、鲜明，从而让学生热爱地理学科。如“耕南山,住北屋。”其大意是:发展林业生产的山应该是坐南朝北的,而人居住的房子却正好要坐北朝南,理由何在呢?由太阳的东升西落和黄赤交角的存在,北半球坐南朝北,相对来说获得的太阳辐射较少则显得阴凉,这恰好是适合林木的生长,坐北朝南的房子却获得较多的太阳辐射,而较温暖,对于人的居住来说再合适不过了,特别是旧社会缺医少药的年代,温暖的环境,对于人的生活,生产就更显得重要了,连同家庭饲养的牲畜都会生长得更好,因此“住北屋”更能人丁兴旺,以前的人不明白这个道理,而是把它归咎那是“风水”好,其实这是地理科学,在房屋建造上的运用,而并非迷信。同样现代的许多建筑也多采用坐北朝南的布局,一方面是较温暖,另一方面是因为太阳的东升西落,这样可以避免阳光直射房间,做到冬暖夏凉。关于天气方面的谚语更是不胜枚举如：“目中万影正，夕中万影倾”直观地描绘了太阳高度的周日变化规律；“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”描述的就是我国西北内陆的温带大陆性气候特征之一，说明其日温差大；“一年四季无寒暑，一雨便成秋”则描述的是我国云南省昆明市的气候特征；“天无三晴日，地无三尺平”则描述了我国贵州地区雨天多晴天少的天气特点，又反映出了贵州高原崎岖不平的地形状况，等等这些都是劳动人民在长期的生活过程中对天气变化规律的总结。

　　总之,地理教学中充分利用文史知识，不但能让学生在轻松愉快的学习环境中学习地理知识，也可以获得更多的潜能发展机会，体会到学习地理的兴趣，也只有在培养地理兴趣上下工夫,才能调动学生学习地理的积极性,不能扯得太远、太多,而要恰到好处,否则就会喧宾夺主。
