音乐教学中创新与实践能力的培养
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  罗曼·罗兰说得好“我创造，所以我生存。”是啊，创造性人才的培养呼唤着创新教育。音乐学科作为一门艺术，在课堂教学中必须让学生通过各种音乐实践活动来感知、认识音乐，获得审美的情趣，并得到自我发展，自我创新。在音乐教学中培养学生的创新能力和实践能力十分重要，而如何培养呢?我认为应从如下几个方面。人手：

  一、巧设情景，激发学生创新意识

  教育家苏霍姆林斯基说过：“在人的心理深处，有一种根深蒂固的需要，这就希望自己是一个发现者、研究者、探索者，而在儿童的精神世界里，这种需要就特别强烈。”我们作为教师应充分关注学生的这一心理，在创新过程中，尊重学生的自主地位，真正承认学生是学习的小主人，多给予鼓励表扬，让他们觉得自己就是一个发现者、研究者、探索者，并且通过创新体验到成功的快乐。这样，他们就会对创新有举动，有激情。有时候，学生的创新意识不够成熟，甚至出现偏颇，教师不应立即做出否定性评价，相反对学生进行启发点拨，并及时给予指导和充分激励，相信学生能够有新的创意，即使对创新无举动或有畏惧感的学生，都会在激励的推动下，产生创新兴趣。

  在教学中，我经常开展“今天我是小小节目主持人”，“假如我是导演”，“谁当小小作曲家”等游戏活动，来培养学生各种创新能力和实践能力，学生在我的引导下，个个跃跃欲试，从个人主持、小组编排到集体表演；从表演人物、动物的动作中看出表演者情趣盎然，生动形象，乐在其中。于是小音乐剧、童话剧诞生了。在过“六一儿童节”时，学生们积极开动脑筋，构思有主见、有创新的各种角色，虽然是那么稚嫩，有许多地方还需要老师帮助指导，但毕竟是小朋友自己设计的节目，我们应及时鼓励表扬，要尊重同学们的创意，让同学们增强信心。通过这些活动的锻炼，不仅增强了同学们的自信心和积极性，还激发了同学们的创新意识。

  二、捕捉时机，培养学生创新能力

  在歌曲教学中，有好多知识点适合学生进行发挥性创编，如果教师不能做个有心人，不能充分挖掘教材因素，学生就会丧失一次创新实践。在课堂实践中，教师必须从学生的年龄特点出发，诱导学生去创新。例如：在教《如今家乡山连山》这一歌曲时，在学生初步会唱这首歌曲时，为了把歌曲唱得生动入情，我抓住歌曲的三个休止符，让学生讨论这三个休止符有什么作用，除了停顿是否还能形象地描绘人物神态。可以加上怎样的动作表情，学生通过小组合作探讨，认为“33 32\3．5\66 15\6 0\”中的休止符表示好
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表示妈妈亲了我一下。通过这样的诱导，歌曲的难点在不知不觉中被攻破了，学生不仅能生动形象地唱好这首歌，而且也能自主合作学会了表演，由此说明抓住教学中的点滴，给学生营造无拘无束的思维空间，培养学生的创新能力非常重要。

  三、尊重个性，发展学生的创新能力

  以往的音乐教学，在整个教学过程中，不但没有使学生真正感受到音乐的美，而且压抑了学生的创造美和表现美的心理。因此，在教学过程中，教师要激发学生积极主动的思考，大胆提出自己不同的见解，还要创造条件让他们在愉悦中尽情发挥自己的想象力和创新能力。

  陶行知说：“教的法子来自学的法子。”真正的教必须培养出能思考会创新的人。如教《银色世界多美妙》这首歌时，先让学生想像下雪前，下雪时和下雪后的情景。老师范唱歌曲或放录音磁带，让学生通过听这首歌曲对歌曲旋律和歌词有一个初步的印象。老师先让一部分学生朗读歌词，另一部分通过听来体会歌词，然后再教全体学生唱歌曲。学完歌曲后，让学生自主合作理解讨论歌曲的情感，老师分别给予指导，允许学生各抒己见。最后老师把各合作小组同学分析的结果作总结，告诉学生“这首歌曲旋律是以轻快活泼、生动形象的拟人化词句，塑造一个迷人的冬景——银装素裹的世界”。小结完，再让全班几个合作小组进一步发挥想像，合作画出几幅《银色世界多美妙》的画面。

  作为教师，应针对儿童的心理特点和个性特征，采取相应措施，使学生学中有乐，在不知不觉中提高学生的思维能力。如在教一首民歌的演唱形式时，让学生在求新求异的音乐教学活动中学习，教师提出问题“同学们想想民歌除了齐唱、独唱，还有别的唱法吗?”让学生先独立思考，紧接让学生在比较中，碰撞中参与，形成更高层次，更大范围的艺术创造。最后，一首民歌在创造中产生了可以对唱，轮唱等演唱形式。如山西民歌《拾豆豆》这一首歌，结尾可以让学生加上衬词，这时学生各抒己见，提出加上“哟”、“呀”、“哎”等想法，这样能够充分展示个性，表现他们的审美情趣，体验在欢快赏析中属于自己的创新艺术效果。

  四、深化情感，增强学生创新的灵感

  心理学家认为，学生在兴趣昂然的状态下学习，观察力敏锐，记忆力增强，想像力丰富。心情愉悦地去学习，表现个体的积极性和创造性。因此，教师要有良好的情感状态。只有我们教师动了情，才能感染学生，使学生实实在在地体验情感，并通过音乐实践，音乐活动去实现。音乐被誉为…隋感的语言”。抒情是音乐的主要内容。音乐作品中往往包含了作者对现实生活的认识，也是作者对自然现象、社会现象的主观体验和情感的反映。如教《我爱沙滩，我爱大海》时，通过歌曲旋律，节奏进行简单的分析，运用适当的速度，音色及歌唱技巧来让学生表现热爱祖国大自然，热爱生活的丰富情感。除了这些还可以深化情感，让学生想像夏日的沙滩和大海上面的情景，再跟音乐伴奏带演唱歌曲。有一位学生提出：“我觉得伴奏带的旋律速度有点慢，无法表在沙滩上嬉戏追逐和大海里欢快游泳的心情。还有的说伴奏带里没有海浪的声音。”这是多么难得创意啊!真应为这些打破常规的学生叫好。这不仅培养的学生的创新思维，还增强了学生的创新灵感。这样让学生处在愉悦的氛围中，充分发挥想像开阔思维，在民主宽轻的氛围中学习，这不仅增强了学生的学习兴趣，而且增强了学生对音乐主题、旋律、节奏的感受美、鉴赏美和创新美。

  五、电教激趣，培养学生再创造

  培养学生的学习兴趣，是学生学习的开始，利用电教媒体，先展示所教音乐的画面，乐曲的主旋律等，让学生得到直观认识，从中获得知识。如教《小雨沙沙》，先播一段雨声沙沙的录音，让学生自主合作，展开丰富想像，并在幻灯纸上画出自己想像下小雨时的情景，老师分别把各合作小组的画面展示给全体同学欣赏。接着播放歌曲的旋律，在欢快的乐声中，教师用投影展示一颗颗种子发芽生根，长出绿油油叶子的画面。这样新歌的意境全部展示在学生的眼前，学生通过听音乐——看画面，再听音乐——再看画面，深刻地理解和掌握了词意，同时培养了学生视觉和听觉的感受力。播放几遍后，让学生进行记忆。利用视听教学，学会这首歌曲，并作歌曲情感处理，然后分合作小组，让学生课外进行舞蹈表演再创造。看看雨丝，种子发芽生根，长出地面等动作是怎样表演的，要求学生在下节课堂上进行表演比赛。看看哪个小组表演的好，这样学生都有兴趣去准备，去认真的练习。

  除了课堂教学外，教师还组织课外兴趣小组，深入到同学中去和同学们一起唱歌，一起跳舞，一起游戏，了解学生喜欢什么和不喜欢什么，从而积累素材，精心设计课堂教学的每一环节。如合唱《让我们荡起双浆》这首歌曲，唱了好几代人，至今仍唱不衰。这首歌曲刻画了儿童们在洒满阳光的湖面上，划着小船尽情游玩，愉快歌唱的动人景象。歌曲优美抒情，跌宕起伏，富于动力的弱起节奏贯穿全曲。教师通过教学启发诱导学生用情抒发出热爱祖国，热爱幸福生活的真挚情感。将同学们引入小船荡漾，水波涟涟的意境之中。这样让学生开动脑筋，想像在湖面荡着小船的情景。然后分组让一部分学生组织编排歌伴舞表演，另一部分学生用彩笔在幻灯。纸上绘出歌曲的主题画面，要求在下一节课外兴趣活动课上进行歌伴舞表演，同时利用幻灯放出学生所画的主题画面，让全体同学欣赏，再进行检查评比。这样可使学生尽情想象发挥，教师处在主导地位做最后总结评价。从而进一步培养了学生在感受美的基础上进行再创造。

  总而言之，作为音乐教师不仅要教会学生识谱、唱歌，理解乐理知识外，还要充分调动学生身上的各个感知器管，去感知音乐，尽力唤醒孩子们与生惧来的音乐本能，激发起学生的学习兴趣，启动学生内在的动力与潜能。要培养学生的创新能力和实践能力，教师应从平时点点滴滴做起，和学生一起探究、合作。使学生在愉悦的氛围中增强自己的创新能力和实践能力。
