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　　一本教材、一块黑板、一支粉笔、一张嘴曾经是老师们讲课的所有凭借，至多加上些小黑板、教学挂图等辅助工具。为了让课堂更生动、学生更有兴趣、知识点更直观易懂，不少老师尝试自制教具，为课堂添色不少。

　　随着社会的发展，学校的办学条件越来越好，硬件设备也跟了上来。录音机、投影机的使用已经司空见惯，近年来微机的普及及信息技术的推广使多媒体成为了课堂上的新宠。它超强的音效、鲜活的图像、精美的文本、简单的操作，在激活师生思维、优化课堂教学、扩大课堂容量、加快课堂教学节奏、攻克教学难关等方面显示出了无比的优越性。然而，一些老师把它当作教学中的至宝，每节课必用，从头至尾地用。我想，这显然也不合适。不论是挂图、投影还是多媒体，它们只是教学的辅助手段，运用的时候要把握住一个“度”。这个度如何把握，我仅以自己的浅薄认识略谈一二，希望能引发更多的思考。

  一、因地制宜、因课制宜

　　如今教学资源并不均衡，学校与学校之间的差距还是很明显的，尤其在硬件设备的配置上。有的学校可以做到教师人手一台电脑，每间教室都有微机控制台、展示台；有的学校只有微机室有电教设备，使用多媒体上课只能到多媒体教室；有的学校还未能配备微机、投影机等设备。在这样的条件下，教师要选择适合自己校情的辅助教学手段，教师切忌为了表现自己运用信息技术而不顾实际非到多媒体教室授课不可，甚至有时候，明明用现成的挂图、投影片、录音带等就可以解决的，也要自制课件授课。这样，在技术上花费了过多的时间，忽视了对教学内容和教学方法的研究，从教学成本来看也是不可取的，有本末倒置之嫌。我们可以充分利用现有资源和各种音像手段，只要使用得当，同样也能够起到很好的效果。课件的制作一定要从教学的实际出发，抓准那些传统教学媒体难以解决的地方，用合适的方式来化难为易、画龙点睛。

　　多媒体课件集声音、图象、文字等多种信息于一体，可以说是多姿多彩、图文并茂、声乐俱全。它极大程度地满足了学生的视听等感官需求，迎合了身处读图时代的学生们的阅读习惯，激发了学生对多媒体课的极大兴趣，但并不是每一篇课文、每一堂课都适用多媒体教学。比如，在文言文教学中，每一个字、每一句的翻译都显示在大屏幕上，倒不如让学生对照课下注释、结合听课笔记自己翻译更好。对于课文中提到的一些学生没有条件见到、没有机会感受的事物、情境倒是可以通过多媒体的手段展示，便于学生的理解感悟。一次，在听一位老师讲《斑羚飞渡》一课时，学生对斑羚种群面临绝境时牺牲一半保全另一半的“飞渡”过程始终不甚了解，老师将这一过程制成了动画，形象地展示斑羚如何飞渡自救，一遍又一遍的演示冲击着学生的心灵，很多学生眼中噙着泪花，相信学生对这个悲壮场面一定会终生难忘。这样的多媒体运用，也打通了学生解读文本的重要关节。

　　二、精读文本、精选课件

　　语言文字不是单纯的符号系统，而是一个民族认识世界、阐释世界的意义体系和价值体系，它是与深厚的民族文化联系在一起的。在语文这样的重视“语言”“文字”能力培养的课程中多媒体课件的制作更要慎重，应把对文本的解读放在首位，不能单纯追求动态效果、直观性、演示性等，以免喧宾夺主。

  在文学作品的教学中，如果把景色、人物、情节等的展示过于形象直观，势必缩小学生想像的空间，束缚他们的思维，不但不利于学生思维能力的培养，也不符合文学作品欣赏的规律。文学作品的欣赏虽然也有视觉活动，但文学形象不能直接诉诸于感觉知觉，它必须以文学语言为中介，欣赏者必须通过再造性想像才能在头脑中形成文字描述的形象。所以我们在制作语文多媒体课件时，要留给学生足够的思维空间，引导入境，创设审美情景，渲染审美气氛，从而使学生体味作品的深邃意蕴和内在美，逐步提高文学素养。相反，如果单纯地把作品中的形象直观地展示出来，学生就少了感悟和思维的余地。

  比如，老舍先生的《济南的冬天》一文，虽然我们不生活在济南，没有感受过济南的冬天，但让学生阅读文本，结合自己已有的生活经验，展开想象，完全能够感悟济南的冬的气息。作者在写到小雪点染后的山时，先写山的色彩，从山上、山尖、山坡一直到山腰，一步步地细看，一笔笔地精绘：“竹尖上顶着一髻儿白花”，写出松的翠与雪的白相辉映；“给蓝天镶上一道银边”，写出如洗的天与如银的雪相生辉；“给山们穿上一件带水纹的花衣”，写出雪后小山的情态。品读文本，不仅能读出济南冬天的光、色、态等外在美，而且读出了济南景的情韵、人的心境。这些如果仅仅用山水图片来演示、用音乐来营造氛围是远远不够的，甚至会使学生在脑海中留下固定的画面，觉得济南的冬雪就是画面中的那个样子，从而忽略了对文本的关注、品读。这就要求我们在教学中注意挖掘语言因素，同时又恰到好处地辅之以多媒体手段。

　　精选出的多媒体课件，可以带领学生、激发学生去解读课文，领略课文语言的妙处，人物的性格。比如，讲白居易《琵琶行》这首诗时，可以在这首诗的朗读录音带上配上一曲哀婉动人、如泣如诉的琵琶曲，让切题的音乐带着学生的思维与情感进入诗的意境。《荷塘月色》是一篇优美的散文，在教学时，伴随着深情的朗诵与动人的音乐，淡淡的月光、亭亭的荷叶、袅娜的白花、脉脉的流水，作者笔下那清晰美丽的荷塘景色细致入微地展现在学生面前。学生仿佛跟随作者来到了荷塘，完全溶入了诗情画意之中。作者那淡淡的忧愁交织淡淡的喜悦的情绪也感染了学生。这样利用多媒体手段营造出的教学氛围，充分调动了学生的思维活动和情感体验，引起了学生的共鸣，可以极大地提高教学效果。

　　教学设备和教学手段的先进不等于教学思想的先进，多媒体教学只能作为课堂教学的辅助，它无法也不可能代替传统的课堂教学，因此，在课堂教学的过程中，多媒体的使用要灵活多变，适应教学的需求。教师在制作多媒体课件时，既要考虑文本的特点，又要考虑现场学生可能的反应，更好地发挥教师的主导作用和学生的主体作用。千万不要随意下载一个课件就整堂课使用，结果被课件“牵着鼻子走”。我对多媒体课件的态度是：当用则用，适度使用！
