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  【摘 要】 笔者在教学实践上体会到：在数学课堂中诱发学生的学习动机只有从“使学生对学习有一个正确的认识”；“巧设悬念，激发学生学习的欲望”；“对学生已有的不完整的知识进行提问，引起学生的注意”；“给予成功的满足”；“进行情感交流，增强学生兴趣”；“适当开展数学竞赛，提高学生学习的积极性”；“及时反馈，不断深化学习动机”七个方面入手。

　　【关键词】 数学课堂 诱发动机

　　动机是一个人行动的理由，学习动机是指个人的意图愿望、心理需求或企图达到目标的一种动因、内在力量。学生有了学习动机都会认真地学习，因此，只有极大地激发学生学习的动机，唤起他们的兴趣，吸引他们的眼球，才能调动学生学习积极性，才能提高学习质量。作为一名数学教师，面对学生一上数学课就没精打采的样子，该怎么做才能引起他们的兴趣，激发他们学习数学的动机呢？

　　一、使学生对学习有一个正确的认识

　　首先，使学生认识到学习的重要性，学习是现代人生存的需要。联合国教科文组织提出：未来的文盲不是不识字的人，也不是识字很少的人，而是不会学习的人。随着科学技术的迅猛发展，把人们带进了信息时代，新知识的巨增和旧知识的快速老化，要求人们善于学习，终身不断地进行学习。如果不会学习，依旧停留在旧知识的基础上而沾沾自喜，终有一天会跟不上时代的步伐而被社会所淘汰。

　　其次，使学生认识到自己是学习过程中的主人。使学生明白只有自己亲自参与、独立解决问题，才能真正锻炼自己的思维，开发自己的智力、发展自己的能力。否则，仅仅知晓一个个问题的现成答案，没有参与思考，解决问题，思维就得不到锻炼，一味的只是接受，时间久了，定会一无所获。人的大脑就像一部机器，常用常新，截止用越灵活；如果放在那里不用，就会生锈。

　　但是在数学教学中，应当采用恰当的教学方法，激发学生的学习动机。

　　二、巧设悬念，激发学生的欲望

　　欲望是创造的前提，一个人有了欲望，就会想去满足，就会动手、动脑去满足自己的欲望。所以，在学习过程中，可以通过巧设悬念，使学生对某种知识产生一种急于了解的心理，这样能够激起学生学习的欲望。例如：在讲“平移和旋转”一课时，先给学生讲个小故事，有一个地主和一个农民参加赌博，他们各押赌注一头牛。双方约定三天后，两个人轮流在一张桌面（长方形或正方形或圆形）上摆放同样大小的铜钱，规则是：每人每次摆一个，铜钱不能相互重叠，也不能有一部分在桌面边缘之处，摆好以后不准移动，知道谁最先摆不下铜线谁就认输。农民经过苦苦思索，最终赢得了地主的一头牛。此时，就问学生：“你们想知道农民的方法吗”同学们定会异口同声地说：“想”，于是就要可以让同学们非常有兴趣地上完这节课。

　　三、对学生已有的不完整的知识进行提问引起学生的注意

　　当学生的已有知识和经验与所面临的情境之间产生冲突或差异时，就会引起他们的新奇和惊讶，并引起学生的注意和关心，从而调动学生的学习积极性。例如：“平行四边形的定义”的教学，学生在小学的时候已经接触过平形四边形了，但是他们还不能提示平行四边形的本质特征。如果此时问学生：“什么叫平行四边形”，学生一定答不上来。但这时已经引导起了学生的注意，他们就会急于了解，这时已经引起了学生的注意，他们就会急于了解，这时再进行教学则事半功倍。

　　四、给予成功的满足

　　兴趣是带有情绪色彩的认识倾向。在学习中，学生如果获得，就会产生愉快的心情，这种情绪反复发生，学生和愉快的情绪就会建立起较为稳定的联系，学生对学习就有了一定的兴趣。因此，教师不要吝惜自己的言辞，多给学生一些表扬，不管多么简单的问题，只要学生答对了，哪怕只是答对了一小部分，就说一句：“非常好”，学生的学习积极性一定会更高。

　　五、进行情感交流，增强学生学习兴趣

　　“感人心者莫先乎于情”，教师应加强与学生感情的交流，增进与学生的友谊，关心他们、爱护他们，热情地帮助他们解决学习和生活中的困难。做学生的知识心朋友，使学生对老师有较强的信任感、友好感、亲近感，那么学生就会喜欢你，从而自然而然地过渡到喜爱你们所教的数学学科。达到“尊其师，信其道”的效果。

　　和学生进行情感交流的另一个方面是：教师通过数学或数学史的故事等，来让学生了解灵堂的发展，演变及其作用，了解数学家们是如何发现数学原理及他们的治学态度等。

　　六、适当开展数学竞赛，提高学生学习的积极性

　　适当开展数学竞赛是激发学生学习积极性和争取优异成绩的一种有效手段。通过竞赛，学生的好胜心和求知欲更加强烈。学习兴趣和克服困难的毅力会大大加强，所以在课上，可以采取竞赛的形式来组织教学。例如：可以把学生分组，提的问题让各个小组分别解答，然后给每个小组评分，得分最高最高的予以表扬，甚至可以准备一些小奖品，这样可以充分激发学生的学习积极性。

　　七、及时反馈，不断深化学习动机

　　学生学习的情况怎样，这需要教师给予当场评价，以深化学生已有的学习动机，矫正学习中的偏差。教师既要注意课堂上的及时反馈。也要注意及时对作业，测试、活动等情况给予反馈，使反馈与评价相结合，使评价与指导相结合，充分发挥信息反馈的诊断作用、向导作用和激励作用，深化学生学习数学的动机。

　　当通过反馈，了解到一个小的教学目标已达到后，要再次“立障”、“设疑”深化学生学习动机使学生始终充满了学习动力。只有这样才能使学生的思维始终处于积极参与学习过程的状态，才能真正地深化学生的学习动机。

　　总之，要激发学生学习的动机，首先是使学生对学习有一个正确的认识，这是学习动力的源泉。而后是抓住学生的兴趣特点，激发他们学习的动机；他们常常对新颖的东西感兴趣，对运动变化的东西感兴趣，对相互矛盾的东西感兴趣，对笑话，幽默故事感兴趣对美的东西感兴趣，对实验、操作感兴趣，对竞赛和游戏等感兴趣。教师要提高学生的学习质量，就要培养学生的学习兴趣，全方激发学生的学习动机，让学生在愉快的情绪中接受新知识。
