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  【摘 要】 本文从高三数学复习入手，结合学生学习心理结构和数学学科的特点，探求回归教材的意义、作用。通过在课堂教学实践中摸索回归教材的形式、做法，为数学回归教材固定模式和注意事项，从而提高高三数学复习效率和质量，促使学生能顺利地完成高三数学复习。
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　　高考前10天，学校的各类测试训练都进入尾声，高三数学复习进入了回归教材的阶段。这个阶段是学生提高复习效率的最佳手段，是高三复习的重要关键时期，也是最后的冲刺的积累和调整。前阶段的月考、周考、模拟考、联考等各类检测让学生有一种繁累的感觉，这个阶段也是减轻学习压力的好时期。把握好这个关键时期的复习为学生高三数学复习画上完美的句号，也为学生在高考中最得优异成绩奠定坚实的基础。

　　数学回归教材就是在学生进行一系列检测后再返回教材对课本知识进行全面归纳、梳理达到巩固基础，夯实能力的行为。高考试题无论怎样变化却会始终摆脱不了对教材的依托，回归教材就是回归根本，是朔源。

　　一、数学回归教材就是巩固基础知识，把握重点内容，提升能力。在高考中，数学主要考查学生对基础知识的掌握程度，既要求全面，又要突出重点，重点知识是支撑数学学科知识体系的支柱，考查时重点内容重点考查并保证有必要的深度。这就是重点知识的地位。前阶段的各类测试虽然对高考所考的重点知识进行了大量的考查，但每次考查都不可能对全部的内容都包涵，也就是说每次测试总有知识点没有被考查到。再加之学生花大量时间和精力投入到测试中，也就无暇顾及教材，以致对基础知识感到陌生，会有一种似曾相识的感觉。而此时回归教材既符合高三复习的规律也符合学生的记忆特征。数学在回归中要强调对基本概念和基本思想的理解和掌握，对一些核心概念和基本思想（如函数、空间观念、数形结合、向量、导数、）贯穿教学的始终，并帮助学生加深理解和应用。同时要注重体现基本概念的来龙去脉，引导学生理解概念的本质。在高考试题中要求学生对课程内容能融会贯通，把重点放在系统地掌握课程内容的内联系上倡导理论联系实际。学生具有较扎实的基础知识和基本理论是教学中培养、提高学生分析问题和解决问题能力的基础。近几年来，相当一部分考生在答题中的一些失误，并不是因为缺乏灵活的思维和敏锐感觉，而恰恰是因为对规定的基础知识、基本理论的掌握还存在某些欠缺，甚至有所偏废。通过对课本知识的回归，使学生能复习重点见容，把握难点、热点，增强对知识的理解和记忆；使学生能熟悉教材，增强个人能力，提高复习效率从而达到温故知新。

　　二、数学回归教材能促使学生形成知识体系，构建知识网络，促使学生更熟练地掌握基础知识，理顺各章知识的交汇。现在的高考热点就是各章的交汇点，也是学生易失分点。而高考试题总是从学科整体意义的高度来考虑问题，以检验考生能否形成一个有序的网格化的知识体系并从中提取相关的信息，有效、灵活地解决问题，而数学知识的综合性是从学科的整体高度考虑问题，在知识网络的交汇点设计。学科的内在联系，包括各部分知识在各自发展过程中的纵向联系以及各部分知识之间的横向联系。对数学知识的考查是要求全面，是强调试题的综合性注重学科的内在联系和知识的综合。而知识之间的交叉、渗透和综合更能体现教师对学生的作用和价值。如果只强调各个知识的相互独立性过于强调对已有结论的记忆，不能将教材中有关内容视为一个发展的过程和有机的整体，抓不住知识的内在联系，导致相关知识之间相互割裂，就会影响学生思维过程和思维能力的培养，展示给学生的只是不同观点和结论的碰撞和叠加，而没有多种思想和方法的交锋、交融，学生难以举一反三、融会贯通了。在回归中要注重数学的不同分支和不同内容之间的联系沟通各部门内容之间的融合，通过类比、联想、知识的迁移和应用等方式使学生体会知识之间的有机交汇，感受数学的整体性，进一步理解数学的本质，提高解决问题的能力。在课堂上，教师对课本知识进行归纳、整理使学生运用比较、联想等多种手段来重塑知识内容，构建丰富的知识体系从而增强能力提高学习效果。

　　三、回归教材能提升学生的自信，激发学生的信心和斗志。数学本身是一门较难学的科目。平时学生就怕数学考试，每次考试就怕数学考砸。也由于考试有一定的局限性，而平时的周考、月考、模拟考的试题都对学生的能力要求高，所以学生就没有信心，没有斗志去面对，最终个人情感严重影响了考试的发挥。而在高三复习中，提升学生的学习信心是高三复习的基石。如何缓解学生紧张的压力是高三复习的主题。在高考前10天，通过对教材的回归，让学生理解知识的难易点，把握基本的数学思想方法，掌握通法通解，从而增强自信，迸发出顽强的拼搏精神。

　　四、回归教材就是对学生进行查漏补缺。通过紧扣教材的复习，让学生明白个的所掌握的内容和没有理解的内容，及时进行全面的复习，同时在让学生反思平时测试的得失，及时矫正不良的学习习惯，促使学生形成更严谨的学风和严密的数学思维，形成做题的优良习惯。

　　在回归教材中要注意以下几点：

　　一、在讲解基本知识时一定要整合重点内容，力求内容精、细、全，并能深入各类学生，不能只针对少数尖子生，使全体学生都能接受。同时在进行章节内容讲解时时一定要挖掘本章内容与其它章节内容的融汇，不能割离各章内容的联系。在清理内容的交汇点时，力求内容全面，力戒简单或机械地复述内容使课型空洞，务必讲透数学的思想（函数与方程、数形结合、分类与整合、化归与转化、特殊与一般、有限与无限、或然与必然);讲清数学的方法（待定系数法、换元法、配方法、割补法、反证法）；讲清数学逻辑方法（分析与综合、归纳与演绎、比较与类比、猜想与证明、具体与抽象）。此环节目的就是让学生掌握重点内容，加强知识记忆，同时还要教会学生的记忆方法减轻记忆负担。

　　二、在讲例题时，要分析出高考试题在本章内容的各种题型及解题的通法，让学生能把握内容与高考试题的关联，并能梳理好知识的应用技巧，给自己一个稳定的心情。高考试题对学生能力的考查是以逻辑思维能力为核心，全面考查学生的各种能力，强调综合性、应用性，切合学生实际，不仅要考查出学生数学知识的积累是否达到进入高一级学校学习的基本水平，而且要以数学知识为载体，测量出学生将知识迁移到不同的情境的能力，从而检测学生已有和潜在的学习能力。故所选例题力求新、精、和代表性，能体现本章的知识特点和数学思想方法，力戒单一，避免高、深、难等打击学生的信心。同时也通过适当的练习，提高学生的运算能力，提高学生运算准度和速度。

　　三、在反思中要侧重多总结，多反思以提高学生能力，要多分析学生在考试中的普遍错误原因，查清学生的思维肤浅之根源并力求学生积极纠正。要有针对性，不可泛泛而谈华而不实，让学生不知所以。

　　总之高三复习的回归教材是真正查漏补缺的手段，是提高学生复习效率的途径。学生通过此阶段会极大地增强信心，提高能力，就会在考试取的满意的成绩。
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