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  由于不同的学习方法有不同的机制和特点，使它们有不同的适用范围和使用效果，在化学学习中需要选择适宜的学习方法。教科书的编写方式以及教师的施教方法常常规定了学习化学的方法。例如，教科书按归纳方式编写，学习者通常就采用归纳法学习；教师采用指导发现法施教，学习者就采用分步发现法学习。教科书和教师通常还对化学学习方法的选择和使用作出规定或者进行指导。但是，即使在这样的情况下，学习者也仍有变通学习方法的余地，需要选择更加适合自己的学习方法，特别是课外学习方法。

  用漫无方向的搜索和尝试来选择化学学习方法，常常要经历失败和漫长的过程，效率很低，是不可取的。无论学习者，还是教师或者教科书编著者，都应该注意研究、掌握如何科学地选择化学学习方法。

  怎样才能科学地选择适宜的化学学习方法？

  (1)要了解化学学习的原理，有正确的学习指导思想。化学学习原则概括地反映了化学学习系统的组织和运行规律，化学学习方法的选择必须符合化学学习原则。但是，学习原理和学习原则只具有一般性的指导意义，不能完全解决化学学习方法的科学选择问题。

  (2)学习者要具有比较丰富的化学学习方法知识和经验，知道各种方法的特点、作用、适用范围和条件、程序结构和规则，知道如何根据学习变量的变化对学习方法作出调整以及如何使各种学习方法相互配合，具有使用各种学习方法的经验和体验。

  作为化学学习系统的运行方式，化学学习方法跟系统运行的具体目标、系统的原始状态、以及系统在运行过程中的一系列中介状态等因素有关。化学学习的目的、任务和要求（化学学习目标）；化学学习内容的性质、特点和学习材料的呈现方式；学习者的化学学习基础和学习能力、情意、性格、气质等个性特点；时间和化学实验条件；学习评价和调控方式等，都是决定化学学习方法选择的变量，对化学学习方法的选择和使用有着重要的影响。这些学习变量不是孤立地、单独地产生影响，而是在交互联系中对化学学习方法的选择和使用发挥作用。只有从系统的角度，在相互联系中整体地考虑各种学习变量的影响，才能科学地选择和使用化学学习方法。

  (3)要有比较强烈的学习动机和选择学习方法、提高学习效果的愿望，注意学习方法，轻松、自信、执著追求和积极探索，才能推动学习者为选择学习方法作出努力。

  在选择学习方法之前，学习者要明确学习的目的、任务、要求，对学习内容和材料的类型作出判断，了解允许的学习时间、物质条件、测量和评价手段，思考自己的学习基础、个性特点和学习经验，意识和体验学习情境的各种变量及其相互关系与变化。

  在完成对学习情境的分析以后，学习者应着手制定学习策略，把学习任务分解为相互联系的几个部分或阶段，确定学习活动的具体步骤和方法，形成学习计划，完成学习方法的选择。在学习过程中以及每一阶段结束后，学习者都应注意检查和估价所选择的学习方法的实际使用效果，及时地作出维持或者变换、修改、调整学习方法的决定。

  化学学习方法的科学选择不仅存在于化学学习活动之前，而且存在于整个化学学习活动过程之中。这种科学选择活动是建立在学习者对影响学习的各种因素及其关系的认知、对自身认知活动过程和结果的自我认识和体验基础上的，也就是说，学习者对自身认知过程的认知——元认知是科学地选择化学学习方法的基础之一。元认知作用体现为对自身认知活动的监控。学习者的元认知能力越强，就越容易实现化学学习方法的科学选择。有效地运用策略和制订计划，对自己的知识和作业进行监控和评价，认识技能的效用，是提高元认知能力的三条措施。

  在化学学习时，采用不同的方法会得到不同的效果。化学学习方法的优化，并不是指在各种可能的方法中找出最优的那一种。由于化学学习活动及其方法的复杂性，要真正找到最优的方法是不可能的，因为可能还有更好的方法没有被找到，更何况所谓“最优”的评判标准具有相对性和时空局限性。所谓“优化”有两种含义：一种是对正在使用的化学学习方法逐步作出改进，渐进地优化；另一种是突变地优化，即换用相对地比较好、比较能令人满意的方法。

  心理学家的研究发现，人在解决问题时具有可变的志向水平。人的志向水平，即满足需要的预期程度，可以随外界条件的变化而自我调节。在困难条件下比较满意的东西，在困难不大的条件下往往就不会满意了。第一次使用某种学习方法时感觉较好，到了第二次使用时就可能感到不满意，希望找到更好的学习方法。

  因此，化学学习方法的优化是随着化学学习实践的深入而发展的，需要学习经验的积累，有一个逐步提高的过程。同时，化学学习方法的优化需要化学学习的不断成功，逐步地提高学习者的水平。千篇一律、墨守成规地使用固定的方法来学习化学固然不行，像猴子掰苞米一样，半途而废、不停地变换方法也是不能使化学学习方法优化的。
