借助多媒体技术 优化英语课教学
新疆吐鲁番市第二中学 海日古丽
  【摘 要】 《普通高中英语课程标准》指出：教师要充分利用现代化教育技术，开发英语教育资源，拓展学生学习渠道，改进学生的学习方式，提高学生的学习效率。在条件许可的情况下，教师应充分利用各种听觉和视觉的手段，丰富教学的内容和形式。促进学生课堂学习，要利用计算机和多媒体教学资源，探索新的教学模式，促进学生个性化学习，实现现代信息技术与英语教学的整合。

　　近年来，多媒体技术迅速发展，并逐渐进入课堂。它以图文并茂、声像俱佳、动静结合的表现形式，大大增强了学生对学习内容的理解与感受，从而将英语课堂教学引人全新的境界。

 　【关键字】 多媒体技术 高中英语教学

　　新课程改革正经历着深刻的变化。同时，现代信息技术的不断发展使得多媒体在英语教学中产生了重大影响，它改变了过去那种传统的教学方式，将文字、声音、图像和视频有机结合，为新课程教学增添了新的生命力。产生了十分生动有趣的课堂效果。众所周知，多媒体技术在英语教学中的运用，不仅能提高学生的学习积极性和学习兴趣，还能有效的解决教学手段不能处理的问题，使一些抽象难懂的内容变得易于理解和掌握。更为重要的是：英语是一门综合性、文学性、时代性极强的学科。将多媒体技术运用于英语教学中，能使现代教育的多种信息媒体的优势集于一身，发挥其独特的教育价值。对提高学生的学习能力，提高教育教学质量等多方面都有很大的推动和促进作用。下面就浅谈一下如何运用多媒体技术来优化高中英语课的教学。

　　一、运用多媒体技术，激发学生的学习兴趣

　　心理学家布鲁纳指出：最好的学习动机是学生所学知识本身的兴趣，兴趣是最好的老师。因此，新课改理念指导下的老师更应该使用新颖的教学方法，使课堂变得生动活泼、妙趣横生，使学生对学习的内容充满兴趣和求知欲。有时候教师在讲台上讲得津津有味，有些学生却在讲台下流露出厌烦的情绪或自己做别的事，这种现象出现的原因之一就是学生对所学的知识缺乏兴趣。而运用多媒体技术可以使教学更直观、形象，直接作用于学生的各种感知，使学生产生了强烈的学习兴趣。例如：牛津高中英语模块10第一单元 Building the future. 这一单元是介绍有关社会热点问题的，同时又提供给学生机会，帮助他们获得有关食物、发展援助，可持续发展的知识。所以在Welcome to the Unit中，教师可充分利用多媒体，呈现非洲国家儿童遭受饥饿和死亡、中东地区战火纷飞、欧洲疾病蔓延、中国西部地区干旱严重等多种图片，激发学生的学习兴趣，有助于使学生投入到激烈的小组讨论活动中，然后再根据学生提供的不同解决方案呈现相关的图片。如风能发电、国际慈善活动等。使学生真正学有所获，更重要的是为下一步的Reading教学打下了很好的基础。

　　二、运用多媒体技术，创设教学情境

　　现代多媒体技术的运用不仅仅限于图片的展示，教师可以利用实物投影、文字、录音等各种方法手段，使原来仅仅只是描述的知识更加形象，从而加强了学生对知识的理解、记忆。充分利用信息技术，实现多渠道的信息传递，使学生能有身临其境的感受。因此在高中英语教学中，要注重根据教材的内容，对其进行选择加工，创设所需要的教学情境，让学生在美的环境下受到感染、得到收获，并实现知识的拓展和延伸。例如：在牛津高中英语模块9第2单元的阅读教学中，因为是介绍西方文明且历史悠久的雅典卫城。学生很难一下子感受到其独特的文化魅力。于是，在课堂教学中，教师可运用多媒体技术，上网搜查有关雅典卫城的代表性图片。然后制作成了PPT教学课件。教师可首先借助学生对2004年雅典奥运会的认识，巧设情境导入主题。接着运用录音帮助学生了解这座城市，最关键的是听录音的同时，让学生欣赏与文字内容相符的图片。像三座雅典娜神庙：the Parthenon, the Erechtheum and the Temple of Nike. 尤其是将卫城独特建筑风格的视频与课文内容的录音有机结合，使学生从声音和图像上有身临其境的感受，真正被雅典卫城古老的艺术和文化所陶醉，达到了艺术的享受。这样既帮助学生获取了知识，又有利于情感的教育。

　　三、运用多媒体技术，编制习题，提高应用能力。

　　英语习题是英语教学中的重要组成部分，是巩固“双基”、培养能力、发展智力的重要手段。正确、高效的进行英语习题训练，对循环复习和巩固所学知识很有帮助。但以前用一张张讲义的形式存在很大的局限性，灵活性不高。随着信息技术的发展，多媒体技术提供了强大的交互平台和拓展空间。能够及时反馈教学信息。例如：对于课堂设置的限时检测，教师可以事先准备好多种题型的习题，课上根据教学的进度和讲解的难度，利用多媒体灵活调节，抽取习题进行强化训练和纠错练习。及时给予答案，并合理设置声音、动画。如答题正确时出现鼓掌的声音或出现大拇指的画面。增强了趣味性。当然利用多媒体课件讲解习题，可以代替教师在黑板上出题和分析的过程，既节约了时间又提高了教学效果。

　　四、运用多媒体技术，优化教学资源。

　　英语是一门需要积累的学科。教材上的可拓展资源非常多。但是依靠传统的教学，这些学习资料很难提供给学生，很难做到切实性和有效性。因此，涉及内容的宽泛性和教学时间的有限性形成了一对比较突出的矛盾。多媒体技术的运用很好地解决了这一问题。在网络教室的硬件条件下，教师可将与教学内容相关的资料收集、整理、归纳。放在内部服务器上的一个指定目录之下，告诉学生查询的地址和方法。这样学生可根据个人学习上掌握的情况，获取知识，寻找知识的突破。例如：教师在讲解高中英语定语从句的语法时，因考虑到定语从句是高一至高三的一个重要语法，不同能力的学生会出现不一样的困惑和不解。因此可以在新授课结束后，将定语从句的有关知识，考试的重难点，高考链接等内容分类、归纳、并附上详细的注释和说明。指导学生在运用定语从句时，如有疑难点，就到相关目录下去查找。以发现问题或强化所学知识。真正做到因人而异，为学生的自主学习创作了条件，达到了教学资源的优化使用。

　　现代信息技术的发展给英语课堂教学带来的价值是毋庸置疑的，它以其强有力的显示功能给课堂教学提供了许多感性材料，创设了优良的情境。然而，有些教师一味的追求运用多媒体教学，在课堂上大量的使用课件。而有些课件对英语课堂缺乏深入了解，虽然可视性较强，但实用性差；还有些课件的背景做得五颜六色而冲淡了主题，或是故意设置一些不必要的声、像来增加所谓的课堂气氛，其实，不必要的刺激会干扰学生的注意力，反而降低了教学的效果。殊不知，一个优秀的课件应集教育性、科学性、技术性、艺术性于一体，这样才能最大限度的发挥学习者的潜能，强化教学效果，提高教学质量。因此，在选择或编制教学课件时，必须从教学实际出发，依据教学大纲中的要求，以突破重难点为目的。

　　另外，课堂教学是师生互动的舞台，以教师为主导，以学生为主体的教学思想是不可改变的。多媒体辅助教学过程一定要考虑四个要素：教师、学生、教材和多媒体。这四要素必须做到相互联系，相互制约，形成一个有机的整体。由此可见，多媒体教学不能以多媒体简单的代替教师的教，仍然要充分发挥教师的主导和学生的主体作用，同时突出多媒体教学的辅助功能。因此，多媒体技术在英语教学中的运用必须围绕教学中的重难点，遵循学生的心理特点、认知规律和记忆规律。始终不能忽视学生主体作用的发挥，要随机应变，灵活运用英语课件。总之，理想和高效的英语课堂应建立在合理恰当地使用多媒体技术基础之上，以便真正达到优化英语课教学的效果。

　　事实上，教学是一个复杂的过程，多媒体技术的运用并不能解决教学中的所有问题，但是在高中英语教学中如果能结合实际，科学合理的运用多媒体技术一定会提高学生的学习兴趣，开拓学生的视野，共享教学资源，使英语课堂焕发出精彩的生命力。
