提高英语教学质量从“早读”开始
陕西省汉中市洋县小江初中 牛芬芬
  【摘 要】 学生英语口语能力的提高以及英语语感的培养要从每天的早读开始，有计划，有目的，有安排的早读是提高英语教学质量的关键。

　　【关键词】 早读 教学质量  

　　我来自于一所农村学校，英语学习对于这些学生来说只有一个字——难。要想不难，必须从落实早读做起。早读是英语学科组织教学的重要环节，也是培养学生学习兴趣的重要途径。它有利于学生自主学习和合作学习的培养，同时也有利于学生英语口语能力的提高以及英语语感的培养，为学生综合运用能力的提高打下了良好的基础。因此，早读对每一个学生学好英语来说都十分重要。多年的教学实践中，我深深地感到，抓好英语早读课对提高学生的英语水平有很大的积极作用。 

　　早晨是人的记忆高峰期，在这个阶段朗读英语、拼读单词、背诵课文或练习语音语调等，能在短时间内收到事半功倍的效果。学生只有通过反复多遍的朗读课文的语言文字，才能更深刻地领会英语语音节律，受到更直接、强烈的感染。同时朗读又是一个眼、脑、口、耳协同活动的过程，学生朗读时，眼睛所感知的文字，耳朵听到的声音，口耳相传，目视口诵，同时到达人的中枢神经，增加了传入大脑皮层的刺激渠道，大大强化了对语感对象——课文的理解。所以，早读对每一个学生学好英语来说都十分重要。

　　但事实上一个普遍现象是早读基本上流于形式，没有真正起到早读的作用，很多教师只是站在教室前面督促学生读书，大多学生是有口无心地读，一节早读下来什么也没记住。针对此种现状，必须加强思想认识，解决思想根源。充分发挥教师的指导作用和学生的自主性、积极性，力争把对学生并无吸引力的机械重复的“读”变成一种学生主动训练性很强的活动。新课程标准明确指出：“英语教学要重视朗读，要让学生充分地读，在读中整体感知，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。”为适应新课标的要求，改变早读课的单调与无序，对于英语教育工作的开展有着重要的意义。 

　　一、有目的，有任务

　　英语学习，读绝不是可有可无的，读是思的凭借，是悟的前提，是说的储备，是写的基础。?学习与识记的效果离不开目的任务，因为目的任务明确与否，会直接影响人的学习记忆的自觉性、积极性、主动性及计划性。许多心理实验证明，在有意识记忆中，记忆任务越明确越具体，效果越好。因此，在早读前，英语教师应该有针对性地布置好早读任务，把目标明确地写在黑板上，使学生在早读时有的放矢。如:识记单词，朗读，背诵重要的句、段、篇，理解识记语法规则，预习新课等。可把早读课一般分成三部分:前一段时间根据上一堂课的情况及时总结布置相应的复习任务；中间一段时间布置新预习任务；最后一般留五分钟左右检查早读效果。比如现在初一正在学一般现在时，学生在作业时仍旧混淆不清，就可以利用早读的一部分时间让学生大声朗读和背诵一般现在时的概念和陈述句、否定句、一般疑问句的例句，让学生通过机械记忆在大脑中有一定概念，再通过意义识记来更好地理解该语法，以便在做练习时达到更好的巩固效果。 

　　二、有效组织，激发兴趣 

　　早读的主要形式当然是朗读。朗读不仅有助于语感的形成，更重要的是能增强学生的自信心。在早读中教师应当充分鼓励学生大声朗读，从而培养对英语学习的兴趣和自信心。早读的方式方法需要合理地组织安排，不可放任自流。教师要巡回地检查并辅导个别提问，鼓励学生大声地朗读，并注意语音、语调、停顿等现象。具体来说，可采用以下组织方法： 

　 1、个人自读。这样他们的心态是独立的、自由的，快慢由自己把握。

　　2、小组读。即以学习小组（四人为宜）为单位，在每个学习小组中选一名领悟力强、学习层次较高的学生示范，帮助和带动其他组员共同提高早读质量。或领读，或齐读，或对话，互相带动，互相监督。通过学生的范读范背有利于加深对文章的理解，更有利于调动其积极性，为同学树立榜样。 

　 3、全班齐读。一般是用于新课，如生词和课文。可以放录音带，学生集体跟读；或让学生跟着教师朗读。这样就可以避免一些语音词调方面出现的错误，能够有效训练学生的基本功。内容是挑选出一些难读的或连读的或重要的段落，让学生反复跟录音机模仿朗读，直到熟练顺口。

　　4、竞赛读。形式分为小组或男女竞读。中学英语新课程标准中对朗读总的要求是能用英语正确、流利、有感情地朗读课文。从语音、语调和感情等方面对学生进行综合考察，并注意考察对内容的理解和文体的把握。学生应较准确地掌握标准读音和朗读要领，流畅而正确地读出各种句式的不同语气，做到发音正确，流利。学习一些基本的朗读技巧，如重读、停顿、语速、语调等。为了达到要求，每周一次进行朗诵之星的评选。这样，极大地激发了同学们的兴趣，点燃了读书的热情。但无论是哪一种方式都要求学生一定要大声地朗读出来，只有大声地朗读，才能更好地发现语音、语调、语法等方面的错误，才能及时地纠正；只有大声地朗读出来，才能令思想集中，排除干扰，起到实效作用。 

　　三、背书表不可少

　 有实效的早读一定要即时检查，应善始善终，保质保量。最好的方法是将每个同学的背书情况记录在背书表上。如果只安排了早读的任务而不检查效果，个别自觉性不强的学生会产生偷懒心理，说闲话，做小动作，看课外书，睡觉甚至滋事生非。虽然班委会或学习小组可以发挥一些作用，但从客观上讲，学生还是畏惧严师的。因此教师要做好对早读效果的检查和抽查。早读的最后五分钟是最佳抽查时间，抽查的内容教师根据学生学习层次注意优差兼顾，难易适中。比如让学困生朗读所要求的词、段、篇等；中等生听写单词、短语或句子；优生背诵或复述课文。没有完成所要求的早读任务怎么办？责其限期“达标”，下次早读再检查，绝不姑息迁就。如果只说不兑现，检查只会流于形式，使学生产生“南郭先生”式的投机取巧的心理，并养成对学习、工作不负责任的得过且过的坏习惯。背书表会让懒惰学生无处藏身，也很便于老师追查。 

　　通过早读促进质量提高要达到以下几点：（一）早读要使学生读有所旨，读有所获。只有有序组织，才能让学生感知整个语篇，从而使阅读理解的整体水平得以提高。（二）通过早读，老师要掌握学生的实际水平，英语教师要下班认真抓早读，对学生起到了督促鼓励的作用，又能及时发现学生在发音、语调、语法理解等方面存在的问题，并马上给予纠正和指导。这样就能有针对性安排教学计划和具体的教学过程，进而提高教学质量。（三）早读会增进师生感情，而这时情感的产生往往在激发学生学习外语兴趣方面起着积极的推动作用。（四）早读可以培养学生合作学习。新课标重视学生合作学习，学生应通过学习小组，建立协作关系，进行自我管理。

　　总之，学生英语口语能力的提高以及英语语感的培养要从每天的早读开始，有计划，有目的，有安排的早读是提高英语教学质量的关键。
