浅谈如何提高学生英语书面表达能力
贵州省铜仁市万山区黄道民族中学 彭珍兰
  【摘 要】 笔者在本文中从“加强语言基础知识的积累”；“对句子的翻译”；“经典句子和文章的背诵”；“说和写的结合”；“缩写扩写，读写式”；“重视批改与讲评”；“适当的组织学生进行英语演讲比赛”七个方面对“如何提高学生英语书面表达能力的体会”进行试谈。

　　【关键词】 英语学习 书面表达

　　英语的书面表达既是学生学习英语耍掌握的基本技能之一，又是历届英语高考中的必考之题，英语学习和考试中的重点：培养交际能力已成为中学英语教学的目标之一，交际的形式有口头交际和书面交际两种。英语写作能够比较客观地反映学生多方面的语言运用能力，是“双基”能力的再现。

　　英语写作一般都是比较简单的命题作文，学生有了一定的基本功，在考试中得到较高的分数是可能的。为了提高学生的英语写作能力，英语书面表达能力的培养，在教学领域内常常收到冷落或是忽视，不少学生错误地认为写作的提高不过是多写几篇文章罢了。但却没有英语笔记，英语语言思维的习惯。写作中文章的构思，或是逐字翻译成英语。写作后又不注意修改，也不关心老师的修改和评注。我发现学生随着年级的提高，写作能力却没有都多大的提高。根据学生平时考试和写作，笔者发现存在一些具有普遍性的问题，主要有以下表现：

　　1.基本功不扎实，单词拼写错误率较高。一个句子常常会出现几个错词。

　　2、句法知识不扎实，基本的简单句型都写不对。

　　3.语法的实际使用能力差，在写作中不讲究语法。

　　4.“汉语式”英语——以汉语的顺序逐字逐句得翻译成英语。

　　5、连贯能力差。上下文之间无法自然，流畅地过渡。

　　一、加强语言基础知识的积累

　　单词和短语的积累在写作中非常重要。我在平时的教学中强调单词和短语的积累，积极督促学生记住新的单词和短语，我平时还确意识的适当补充常用的单词和短语供学有余力的学生记住。这样学生头脑中有了东西，写作时就容易得多了。我还通过一些活动，竞赛来激励学生们多背单词和短语。

　　二、对句子的翻译

　　我所教的多是基础相对较差的，头脑中的东西少。一篇文章中难找出几个正确的句子，学生的作文多是按照汉语的顺序逐字逐句翻译出来的“英语”。针对这种情况我每周给学生们十个句子翻译。这些句子都是学生们常用的，循序渐进的，由易到难的。翻译之后，我及时地对答案，要求他们尽力记住。经过长时间的训练，学生“汉语式”的翻译少了，能够写出一些地道的英语句子来了。

　　三、经典句子和文章的背诵

　　在平时的教学中我每周推荐一篇经典的文章给我的学生背诵。并鼓励他们准备一本笔记本，平时在阅读时遇到好的句子就记下来，并有意识的记住。学生们开始没有这种习惯，但经过一段是间的要求和督促之后他们有了这种习惯，并尝到了甜头。最终有很大一部分同学养成了摘抄好句子的好习惯。

　　四、说和写的结合

　　为了避免写作语无伦次，可以采用看图说话铺垫式，即在动手之前先进行看图说话练习，同时兼练口语，从而为正式作文打下基础。这样做有两大益处，一是可以提高学生的口语水平，二是教师可以对作文的主体做框架性指导，对一些难以表达的意思作适当的提示。我在平时的教学中就注意把口语的练习和写作结合起来。学生练习了口语后，我就安排学生们马上把刚才练习的口语用书面的形式表达出来。这样说写的结合起到了很好的效果。说协助了写，反过来写又促进了说。学生在练习口语和书面表达时都不马虎了。

　　五、缩写、扩写、读写式

　　缩写：给学生提供文字材料，提出缩  写要求，作为阶梯性练习，教师有时可以  向学生供一些提示性问句，学生以此为线索，对文章进行缩写。扩写：教师提供故事梗概或关键词语，然而要求学生扩写。续写：提供一个不完整的故事，然后要学生续写。通过这些练习可以训练学生写作的思维，并提高他们的积极性。

　　六、重视批改与讲评

　　我在批改这一项中，采用多种方法。重点还是采取面批的形式，尤其是针对语言错误特别多的学生，学生请到办公室，边批改，边解释，这样学生更能集中注意力，老师也能把问题讲清，说透，从而取得更好的效果。这样学生就不得不改掉那种“只为写作而写作，写了就不管”的坏习惯。因为学生书面表达中的错误也不尽相同，而互改可以取长补短，我就要求优等生和较差生之间相互修改。这样即可提高教师的批改效率，加强师生之间的交流，促进学生之间的协助。差生可以向优生学习，优生也可以从差生的错误中得到启迪。另外我还采用部分批改法，我将学生的作文全部收起来，只对部分学生的作文进行细致的批改，全收可以督促所有的学生都进行写作学习，使教师清楚地了解学生的写作情况，收集学生写作中的错误，增强讲评中的针对性。最后我挑选出优秀的作文，供学生间相互借鉴，相互鉴赏，相互学习。

　　七、适当的组织学生进行英语演讲比赛

　　我要求学生自己写演讲稿，不能借用报纸和资料的文章。我还邀请其他班的英语教师来当裁判。演讲完毕当场评比，评出名次，给予适当的鼓励。这样既可以鼓励学生积极地参与活动，提高他们的写作积极性，又可刺激他们催生出更高水平的文章来。通过长期的英语写作训练，我狠抓基本功，促进学生写作能力的提高，写作所涉及的问题如语言、思想内容、所用的材料以及如何组织书写格式等，在语言方面，要求学生用已有的知识，逐步提高表达思想的准确性和主动性。能妥善、合理地组织，做到重点突出，条理清楚，这样即训练了写作能力，也锻炼了思维能力。

　　学生的写作水平有了巨大的提高，学生们也爱上了写作，养成了写作的好习惯。
