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  作业可分为课堂作业，课外作业，家庭作业，它是教学必不可少的有机组成部分，是课堂教学的延续和辅助，同时也是学生巩固知识，培养听，说，读，写能力，形成技能技巧不可缺少的环节。尤其是现在的英语教材，听，说，读，写全方面发展，适当的书面作业，能够补足练习遗漏的语言点及其语法功能，恰到好处地起到画龙点睛的作用，能有效地避免交际能力提高，书写能力下降这一现象。而恰到好处的听力，口头作业，更能体现出从听说入手，听，说，读，写并举的原则。

　　那么，对于英语作业的设置，我想应注意以下几个方面。

　　一、典型性和适应性的统一

　　布置的作业要选择一些具有典型性和代表性的习题，做到选择习题以十当一，布置习题以十当十。使学生可以举一反三，触类旁通。这就使学生不但掌握了所学的知识，避免了许多无效的劳动，也减轻了学生的负担，同时也要求教师付出更多心血。

　　适应性，就是所布置的内容，题型要符合大纲对学生的要求，要根据教材的内在逻辑体系来布置作业，并且根据不同年级，不同班级，不同学生的具体情况，体现因材施教的原则，作业的量要适中，难易适度，作业的难度要以大多数学生克服困难，能独立完成为宜，并要考虑到各学科时数与完成作业所需时间的适当比例，彻底避免作业量过大，难易失度以及滥，抄，罚等违背科学规律的现象，以免影响学生学习英语的积极性。另外，对于一些水平高，接受能力强的学生，多布置一些难度大的补充题。对差生也可以指定一些题目，作为最低限度应完成的作业，另外布置一些习题，让学生自然选择，以免伤害学生的自尊心。

　　二、多样性和灵活性的统一

　　多样性则是，指从课内外可分为课堂作业，课外作业，家庭作业，从形式上可分为笔头，口头，听力作业；从内容上可分为复习，预习教科书，阅读课外书籍，完成书面作业，包括朗读，背诵，复述，答问；实践作业包括情景对话，英语表演，英语小节目等。无论采取什么样的形式都要紧紧围绕课堂上所学的内容，真正起到巩固消化作用。另外，在搞好笔头作业的同时，要把口头及听力作业放在重要地位，以避免空新鞋走老路，体现听，说，读，写，译并举的原则。

　　过去除传统的书面作业　外，老师很少布置一些口头和听力作业，使学生患上“聋哑症”这与新课程，新理念，新教学，新评价的要求极不相称。但目前许多教师因为口头，听力作业较繁，或者不知如何布置此类作业，有些学校因平时考试怕麻烦而不考口试，听力，这样使得一些教师仍然满足于单纯的笔头作业，这样不但培养不出实用英语人才，同时学生中考，高考的成绩也受到严重影响。因此，要求教师应定期或不定期地检查学生的口头，听力作业，同时也要让学生认识到口头，听力作业也是作业，与笔头作业同等重要。还要使他们认识至口头作业不仅是朗读，背诵，更需要在生活中的应用，老师自己也要认识到检查学生口头作业也是批改作业的一种形式。现在辅助学生学英语的工具很多，这些工具使得学生完成听力，口头作业成为可能。以往即使有口头作业，形式也很单一，多数是朗读和背诵，现在口头作业，不仅有必要的朗读和背诵，还应有活用性的练习，如情景对话，情景交际等。口头作业可以是个人作业，也可以是双人或小组活动等，这样才能充分发挥听说在英语教学中的作用，使学生获得初步运用英语的能力。

　　三、简洁性和可检测性的统一　

　　无论是口头，笔头，还是听力作业都应紧紧围绕课堂所学的语言，对话，语法功能等。有的放矢地布置作业，简明精练，避免繁杂无章，超量无度等不良现象，这就要求教师充分发挥说课，备课的作用，运用集体的智慧，充分把握所学内容的重难点，学生易错以及遗漏的方面布置作业。要做到少而精，使作业充分起到消化，巩固，补遗的作用。同时布置的作业要便于批阅，对于一些诸如口语等难检查的作业制定一系列的评分标准，从参与程度，反应能力，流利程度，语法准确度等诸多方面检查学生口语训练情况，较复杂的对话等由低到高的掌握程度。

　　四、课内作业与课外作业的统一

　　实践证明，课内作业的完成效果远高于课外完成，其意义在于：其一，减轻学生课外负担；其二，作业不掺假，没水分，教者可及时得到反馈，能及时了解学生学习情况，了解自己的教学效果，做到及时查漏补缺；其三，可促进学生上课专心听讲，做题开动脑筋，培养学生独立思考问题的良好习惯；其四，可以较准确地掌握　学生做题　的速度，从小培养效益观念；其五，通过交换使用感官及时巩固，强化记忆，因为不同感官的交替活动及从耳听，口说到书写，可以对所学的新内容记得更牢；其六，画龙点睛，加深印象，只要认真备课，合理安排好口头活动与书面巩固的时间分配，掌握好课堂节留适当的时间进行当堂作业（书面巩固）是完全可能的。当然，一些费时的抄写，背诵等可用于家庭作业。但这里并不是说课外作业并不怎么重要，课外作业是以学生完成作业的独立活动为基本形式，学生在完成各种作业的过程中，需要独立思考，独立钻研，这样有助于培养学生的自学能力，并能养成学生按时完成任务的习惯和责任心，以及克服困难的精神，因此我们必须把课内作业与课外作业有机的结合起来。

　　综上所述，只有运用科学的态度，集体的智慧，以及超乎常人的心血和汗水，才能使作业这个环节在英语教学中发挥其应有的作用。

　　
