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  语法教学是初中英语教学的一个重点，也是难点，在传统的初中英语语法教学中，教师讲得多，学生也通过各种类型的题目练得多，但是学生对英语语法的掌握程度却不尽如人意，以至于犯一些类似这名央视记者所犯的错误，让人贻笑大方。如何让学生学好英语语法，并熟练的掌握英语语法，笔者认为，在平时的初中英语语法教学中，教师可以试着“让学生自己来”。

　　一、让学生找规律，探索得来的知识更牢固

　　很多英语教师在进行语法教学的时候，喜欢自己总结语法规律，然后让学生去记。从表面上看，这样的语法教学方式可以节省课堂教学时间，可以让学生在课堂上有更多的时间来进行语法练习。其实，这样的语法教学方式忽视了学生体验的环节，会造成学生学得快也忘得快的结果。

　　在进行英语语法教学的时候，如果教师能让学生自己来找规律的话，可能会有意想不到的效果。比如说，在教学现在完成时的时候，如果教师给出几个包含有现在完成时态的句子，然后让学生来找出现在完成时态的动词形式和时间短语的话，学生肯定会对此感兴趣，并总结出现在完成时的规律来。而且，当学生自己找到了语法规律之后，他们会产生一种成就感并能够牢固地记住这些规律。

　　二、让学生来举例，放手之后的例子有惊喜

　　在学生基本掌握了某一语法的使用规律之后，很多老师都会给学生举些相关的例子让学生巩固语法知识。说句实在话，很多教师在举例的时候是费尽心思的，有些例子是从各种参考资料当中找来的，有些例子是自己精心编制的，但是很多学生好像并不买账，所以有时候的教学效果并不好。

　　在进行举例教学的时候，教师不妨改变一下，尝试让学生来举例。有些教师可能会担心放手之后学生会无所适从或者是收不回来，其实，教师有这样的担心是正常的，但是教师如果能够正确地引导学生的话，这种担心就显得多余了。比如说，在学习现在进行时语法的时候，教师可以让学生分组做动作并给出现在进行时态的例子。学生会想出很有趣的动作并给出比较理想的例子。

　　三、让学生来讨论，思维碰撞之后有火花

　　讨论是很多教师在课堂上所采用的一种课堂活动形式，但是有些讨论流于形式，并没有起到预期的讨论效果。其实，如果英语教师在进行语法教学的时候，精心设计一些讨论并能够得到有效实施的话，可能会有助于教师的英语语法教学。

　　比如说，在进行被动语态教学的时候，当学生掌握了被动语态的基本构成之后，教师可以举出一个简单的例子，如“杰克打扫房间。”在黑板上列出几种常见的时态，然后让学生分组讨论如何把这个句子按照时态来改变成被动语态。如果学生能够放开进行讨论的话，他们的思维就会得到碰撞，然后再形成共识，形成小组集体的智慧并充实每个小组成员的被动语态知识。在讨论之后，学生就能够剔除一些错误的东西，向共性的、正确的知识迈进。与此同时，讨论还会让学生在集体活动的参与过程中增强集体认同感，让学生语言之外的能力也得到锻炼。

　　四、让学生来纠错，智慧之眼换来智慧之脑

　　在传统的英语课堂上，教师是课堂的权威，是课堂的评价者。当学生在课堂上犯了语法错误之后，教师理所当然地应该来充当裁判的角色。但是在现代英语课堂上，教师不妨只做一个课堂的引导者，让学生走向台前，让学生来做一回裁判，充当语法纠错者的角色。

　　当学生进行完课堂语法训练之后，教师不要忙着公布答案，也不要忙着进行讲解和分析，而是可以尝试一下对学生进行分组，让同伴之间进行纠错，或者小组内集体纠错。在让学生纠错的时候，他们会张大自己的眼睛，尽量地找出语法错误来。事实证明，学生很喜欢找出别人的错误，而且有时候会有争论，而这种纠错的过程能让学生加深对语法知识的理解和提高学生的英语语法水平。

　　五、让学生来总结，稍加补充就是完美

　　总结是英语语法课堂教学中的一个重要环节，为了凸显总结的重要性，有些教师会在这一环节开始的时候，清一清嗓子，说一说本堂课所学语法的重要性，然后再加以总结。有时候，教师不光要求学生要认真听，而且要把笔和笔记本准备好，把这些总结的重要内容记下来。如果教师舍得让位，让学生来总结的话，会有什么样的效果呢？

　　在这一环节中，教师可以让学生复述一下本堂课所讲的主要内容，经过了哪些教学环节，有哪些重点和难点，重申这一语法的基本规则等。教师可以把学生请上讲台，其他学生认真听并适当补充，当学生补充还不完整的话，教师再进行适当的补充就可以了。可以想象，如果教师经常采用这样的教学方式的话，学生应该会踊跃参与其中，并把课堂气氛推向高潮。

　　六、让学生来出题，锻炼学生的综合能力

　　在上完英语语法课之后，教师一般都会布置一些书面作业，让学生通过做作业来达到巩固语法知识和反馈学生学习情况的目的。事实上，很多学生都不喜欢教师布置的那些语法作业，因为那些语法作业无非就是要求学生做一些填空题、选择题和翻译题之类的题型，毫无新意，并且可能由于作业多和题目太难会引起学生的反感。这样一来，教师原先预期的作业效果就有可能打上折扣。

　　在给学生布置语法作业的时候，教师不妨转换一下思维，让学生自己来出题。有了这种有创意的作业之后，学生会眼睛一亮，对此产生比较大的兴趣。而且，学生的主体性得到了尊重之后，他们会尽可能地发挥主观能动性，根据所学的知识去查找资料并开动脑筋设计各种类型的语法题目。如果学生能够设计出比较好的语法题目的话，他们自己也是会做这样的题目的。另外，教师可以对学生所出的语法题目进行点评肯定，让学生充满成就感。然后，教师再让学生之间交换做这些题目，可以让学生所出的题目发挥更进一步的效果。

　　在初中英语语法教学的过程中，教师要充分相信学生，在某些方面完全可以放手让学生来完成，创设渠道让学生来获取语法知识，并迅速将这些知识内化成学生的能力，促进学生英语学习水平的提高。
