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  【摘 要】 语文课堂教学要有效率，课堂就要充满活力。在培智语文课堂教学中，教师需要全方位了解智障学生的情况，从学生的实际出发，科学、合理地运用一些行之有效的教学方法、策略、激发智障生的学习兴趣，以学生为主体，让学生主动参与课堂活动，优化课堂结构，使他们在健康、活泼、和谐的课堂学习氛围中有效地学习，开发其智力，培养其能力，提高其效率。
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　　我们知道，培养自主学习能力，养成自主学习习惯，对智障孩子来说，十分重要。因此，教师在教学过程中，要不断提高自主学习的能力，养成良好的行为习惯，努力培养学生学习的兴趣，变“要我学”为“我要学”，不断提高语文教学效率。

　　一、提高认识，培养兴趣

　　俄国作家、思想家托尔斯泰曾说：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的学习兴趣。”在强调学生主体性发展以及情感教育的新课程改革的今天，智障教育也应该把激发和培养学生的学习兴趣作为重要的教育理念突显出来。只有把智障学生潜在的学习动机尽可能地调动起来，他们才会主动参与到教学活动中；只有实实在在的主动参与才有扎扎实实的知识获得。智障学生的学习兴趣需要教师在教学中有意识、有目的、有计划地加以激发、培养和发展。 

　　导语激趣。理想课堂从导语开始，好的课堂导语要精心设计，做到灵活多样，为学生喜闻乐见。教师走进课堂的第一句话，发出的第一个信号，做的第一个动作，都会直接影响到学生学习兴趣的激发。新颖的事物能激发学生的学习兴趣，吸引他们的注意力；和谐的氛围能使师生入情入境，相互配合、协调一致。智障学生的学习兴趣不稳定，比较笼统、模糊，易对学习过程的形式感兴趣并从中得到满足，任何新颖的、形象具体的事物都会引起他们的兴趣。因此，课堂教学要注意导语的灵活多样。对智障学生宜用猜谜语、讲故事、做游戏、唱儿歌的形式导入新课，从而吸引学生对课堂教学的注意力，让他们高高兴兴地学，有滋有味地学。例如：在教学《鹅》一课时，可以先提出这样一则谜语让学生猜：“头戴红帽子，身穿白袍子，脚穿红靴子，唱歌伸脖子”。学生兴趣盎然后，再激发学生的兴趣，让学生带着猜谜语时的浓厚兴趣去学习，课堂效果就会显而易见。 

　　故事激趣。故事对智障学生有很强的吸引力，抓住学生这个心理，在上新课之前，可以采取先讲述与课文内容有关的有趣的或新奇的小故事的形式，来激发孩子们的学习兴趣。如在教学《日月潭》时，先为学生讲解有关日月潭的故事、日月潭的美丽传说，让学生入迷，让学生由听故事对课文产生欲望，从而产生学习新课的积极兴趣。 

　　游戏激趣。多种形式进行教学，能令课堂逢壁生辉、锦上添花，使学生学得更愉快，达到快乐学习。游戏是激发课堂活力的重要形式之一。智障儿童感性知识贫乏,学习时注意力不易集中。如果教师授课时间过长，智障儿童就会感到疲倦，注意力分散，发呆或随便走动，坐不住，这样就不会取得好的教学效果。这时候，如果巧妙引入游戏活动，将课文内容配合生动的游戏活动，让他们参与其中，就能使学生在无意注意中轻而易举地掌握文化知识，变被动学习为主动参与，使语文课堂充满活力。例如：我在讲《小手帕》一课时，我就带领学生边做游戏，边学习，发给学生每人一块小手帕，和学生们一起读儿歌：小手帕，天天带，自己洗了自己晒。这样，通过做游戏，学生学习时感到新鲜有趣，纷纷主动参与到游戏中来，活跃了课堂气氛，让学生学得既轻松又愉快。 

　　二、利用多媒体，让语文课堂“活”起来

　　语文教学生动有趣，课件资源十分丰富。在课堂中，我们利用多媒体，将栩栩如生的画面、美妙的音乐呈现在学生面前，让学生尽情地欣赏千姿百态的四时风光，如临其境地聆听大自然的各种声响；使纯语言文字描述的内容变成形、声并茂统一体，使抽象的静态的审美对象活跃为具体的、动态的画面，其乐无穷。例如：教学《大熊猫》，介绍大熊猫习性一自然段时，学生表现得很迷惑，这时，不要枯燥地照本宣科，而采用播放一段有关大熊猫生活习性的视频录像，学生通过观看有声有色的画面，不仅很快理解了课文中词语的意思，而且深深体验到了大熊猫无忧无虑、憨态可掬更可爱。正如专家所说：“把电教手段用在刀刃上，用其当用。”“电教手段相对于语文教学来说，不也是雕塑家的‘一双好手’吗？”我们何乐而不为呢？

　　三、教给方法，注重自主学习能力的培养

　　智障孩子学习语文，仅有学习的兴趣是远远不够的，若没有自主学习的方法，不具备自主学习的能力，时间一长，自主学习的兴趣就会减弱。因而语文教学必须适时让学生掌握自主学习的方法，提高自主学习的能力。教师要真正“授人以渔”才行。

　　我们在制定教学目标时，就必须考虑到智障学生的个体差异，按小学生学习能力的高低来确定教学目标，为学生提供多角度的目标空间，努力进行分层教学，才能为其自主学习提供有力的保障，达到学有所获。其实，如果每一个智障孩子的潜能都能得到发展，那么，他们都有能力学习，这是我们作为特殊教育学校的教师都应该有所了解的。比如，我们学校的老师每年为学生制定个别教学计划时，就是按照学生的实际，配合家长、学校，进行的因材施教。同时，我们还根据学生的学习程度，随时调整教学进度，改变教学方法，让学生在每一堂课上，都能有新收获。以此来提高他们掌握知识的兴趣，提高他们自主学习的潜力。要引导学生掌握好的读书方法。在培智学校的语文课本中，课文基本上是朗朗上口的儿歌和一些篇幅较小的短文。认读和理解对于普通学生来说非常简单，但对于智障学生来说，却有一定的难度。因此，我们要指导学生掌握好阅读的方法。我们在让学生学习课文时，可以要求学生把自己不会认读的生字用笔圈出来，用“？”表示自己不懂的地方，用“！”表示自己特别喜欢的地方，用曲线表示这个地方很重要等。学生了解到使用符号读书的方法，并经过长期的运用，就能变成自主读书的方法，提高学习效率。

　　四、多鼓励，少批评

　　在新理念下，语文教师要学会赏识学生。让智障学生体验成功是发展兴趣的最佳方式。智障学生由于缺乏正确的学习动机，学习的积极性、主动性差，成功的机会很少。但是他们也具备正常人的情感，喜欢表扬、鼓励。因此，当我们面对学生微小的进步时，哪怕是他们勇敢地要求发言的举动，也要做出肯定的表扬，同时表达出教师喜欢他的神情，或者通过明示或暗示的方法，让学生做出正确回答，使其体验成功的喜悦，关爱他们，帮助他们，构建和谐课堂，让学生健康成长。 

　　成功的学习体验能激发学生学习的动机和信心，增强学习的兴趣。提高智障学生学习兴趣的有效方法，就是尽可能地促使他们学会、会学，从成功的学习开始，进一步强化学习动机。发展学生的学习兴趣，就要使学生在学习活动中获得一种成功。尤其是在学生没有取得真正成功之前，教师应充分利用人为的表扬、鼓励等措施，对学生取得的进步，要表现出极大地热情与支持。通过让学生鼓掌、夺红旗、戴红花等手段，关注他们、赏识他们，让他们在不断获得成功的喜悦中变的更加坚强。这样，学生就能在“聪明的”称赞中，逐渐变得更聪明。在教学中，只有使每个学生在学习上都获得一种成功的体验，才能逐步树立其信心，发展兴趣，培养能力，提高效率。 

　　智障学生的语文教学工作任重道远，在日常语文教学中，只有从智障学生身心发展和学习需要出发，采取有针对性的有效的教学方法，才能培养智障学生的语文学习能力，提高他们自我服务的能力，为以后融入社会打好基础。

　　五、语文教学要生活化，帮助学生学会生存

　　大教育家陶行知先生曾经说过：“生活即教育。”在教学中必须将知识与学生的实际生活紧密地联系在一起，让学生在生活中学习，以生存体验为基础。通过生活化的教育，培养学生解决实际问题的能力，帮助学生学会生存。例如：在学习儿歌《穿鞋袜》、《洗手帕》时，选择在宿舍中进行教学，边学儿歌边让学生学穿鞋袜、学洗手帕，在学会语文知识的同时，学会了穿鞋袜和洗手帕；在学习《春天》、《夏天》、《秋天到了》、《冬天》课文时，根据相应的季节来学习，让学生到户外去寻找春天、夏天、秋天、冬天的痕迹，观察四季变化，知道不同的季节要穿不同的衣服，去理解课文内容，掌握文章主旨。

　　总之，在智障语文教学中我们应该以学生为主体，灵活运用教材，善用多种方法，提高学生的学习兴趣，培养学生各方面的能力，促进学生全面发展。只有这样才有希望把智障儿童培养成社会的平等公民，才能最终摆脱特殊教育“普教化”的语文课堂教学局面，为智障儿童开辟一片属于他们自己的学习和生活的广阔天地。
