谈谈小学生说话能力的培养
贵州省三都水族自治县三合镇牛场小学 吴成梅
  在当今社会人们交往中，说话能力已成为认定个人整体素质的重要因素，是现代社会衡量人才的重要标准。小学生说话能力直接影响着学生以后的表达能力和智力水平的发展。因此，听话、说话训练是小学语文教学中的重要任务，根据教学要求,我在语文教学中注意培养学生的说话能力，抓好如下几方面：

　　一、加强朗读和背诵

　　我们常常看到，朗读能力强的学生口头表达能力也就强，因此，我特别重视学生朗读能力的培养。根据小学生爱看电视的特点，鼓励他们看动画故事、儿童节目，并利用早读、语文活动课让学生听故事录音，录音里那生动的语言、曲折的情节、声情并茂的声音对学生产生了强烈的感染力。我告诉学生，这些故事书里都有，只要自己去看书，书中的故事无穷无尽。学生便开始自觉地阅读一本本课外读物，并产生了浓厚的兴趣。在阅读中，要求学生朗读除了做到正确、流利，还要有感情，做到能随着故事情节的起伏和人物的情感变化而变化，力求读得有声有色。学生的阅读能力明显增强。

　　英国文学家培根说过：“读书使人头脑充实。”无数事实表明，重视朗读、背诵会使人知识越来越充实，大脑越来越聪颖。我认为，语文教学要提高学生素质，方法很多，但传统的读背法不失为一种好方法。小学阶段是一个人成长过程中记忆力最好的时期。要求学生尽可能把书上的好文章背下来，不仅可以使学生增长知识，扩大视野，同时也有利于发展学生的语言。

　　二、分角色表演课文

　　低年级教材中情节生动的课文比较多，为了使教学情境真切地再现在学生面前，每学一篇故事性较强的课文，都要求学生编成课本剧分角色朗读，并进行创造性的表演，使学生们不再感觉语文课枯燥和乏味。教师可指导学生扮演课文中的角色，让学生站在该角色的立场上深入课文讲述自己的所见所闻所想所感。由于学生的心理位置换成了课文中人物的心理位置，这样，不仅能把教材内容迅速形成表象，活跃了课堂气氛，充分发展了学生的表演才能，而且使学生更进一步理解了课文内容，培养了学生口头表达能力。语文课堂活跃起来，学生陶醉在语文的国度里。

　　三、根据插图复述课文

　　小学教材图文并茂，图画能引发学生的兴趣，抓住这一特征，以课文插图为内容引导学生观察，使学生走进图中，成为“画中人”，同时在教学过程中，要求学生抓住要点，按原文的思路说内容，并把内容说完整，把文中的思想感情表达出来，这样既培养了学生的听话能力，又培养了说话能力。例如在教学第三册《秋天》一课时，分析课文中的秋天图。我带着学生观察图画，首先引导学生，教学生从上到下、由远及近观察图中的景物，然后启发学生们想象景物的样子。最后，我让学生读读课文，看看文中是怎样写这些景色的，让他们说说文中哪些词语是写秋天优美景色的，你想到了哪些词语。“瓜果飘香”“春华秋实”“五谷丰登”“收获”“丰收”“金灿灿”等许多优美的字眼都会汇集到课堂上，不仅分析了图画，复述了课文，而且扩充了学生形容秋天景色的词汇，又培养了说话能力。

　　四、在演讲中学说

　　演讲是一种口语训练的好形式，也是小学生喜欢的一种语言表达和思想交流活动。小学生天性活泼好动，但有的不喜欢交际，不善于表达，而演讲训练能迅速有效地提高学生这方面的能力。学生可根据自己的兴趣和需要，选择和个人发展有关的话题进行思考，并在写好讲稿，充分准备的基础上进行演讲，这样不仅提高了学生吐字出声的口语表达能力，而且学生的主体地位也充分得到了发挥。

　　大家常说在教学中要“授之以渔”，说话课更是如此，为了让孩子们都会说，在教学中还应根据不同的学习内容，引导学生说。如教学《春天里的发现》，让学生说人们在春天有什么变化，学生只会说：“树绿了、花开了、小黄鹂在唱歌”，“人们穿得很少，都出来活动啦》。”于是，我鼓励学生想象：人们都去哪里活动？学生回答：“出去春游，小孩去放风筝。”我又问：“风筝都是什么样子的？”学生回答：“有蝴蝶、有蜈蚣、有蜻蜓、还有燕子，各种各样的很多很多。”这样，学生在老师的引导下，说出的内容就丰富多彩了。另外，在说话训练过程中，还要注意培养学生良好的说话习惯，如话要说得完整连贯，语句要通顺，有条理，重点内容要说得具体生动；要用普通话，态度自然大方，有礼貌；还要有创新精神，如果学生一时说不上来，千万不要大声训斥，可以微笑着让他坐下，鼓励他下次努力，课后再去帮助他们。学生思路开拓了，胆量放开了，就能把话说“活”了，表达真情实感的效果就更好了。

　　总之，在课堂上让学生说起来，教师必须要充分发挥学生的主体性，营造一种自由自在、无拘无束的课堂氛围，让学生尽情地表现他们的喜怒哀乐，尽情地倾吐他们的心声，给他们创造更多的说话机会，进而使每个学生都能具备较强的说话能力和良好的说话习惯，这样才能为今后培养学生的写作兴趣、提高作文水平打下良好的基础。
