教育改革向英语“开刀” 英语教育该何去何从？
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  关于英语学科地位的讨论近来热度不减，《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中关于深化教育领域综合改革的内容指出，要“探索全国统考减少科目、不分文理科、外语等科目社会化考试一年多考”。随着改革不断推进，英语教育将走向何方，成为公众关注的热门话题。专家表示，英语教育应该回归到社会化、实用化和对象化轨道上来。

　　“松绑”能否换来一身轻松

　　近日，北京发布了高考改革方案，英语分值下调了三分之一。国务院学位办在回应人大代表的问题时再次强调，国务院学位委员会和教育部并未制定学士学位授予与英语四级考试挂钩的办法。

　　相关政策的调整让长久存在于中学生及大学生心中的英语压力得到缓解，但英语学习能否从此放松？记者调查发现，北京大学等一些高校根据实际办学水平，举办自主英语水平测试或学位外语考试来替代四级考试。为了防止学生疏于英语学习，还有部分高校在公共外语的教学及考试环节增加了难度。

　　虽然部分高校不再强制要求学生参加英语四级考试，但是记者最近从一些招聘会了解到，一些学生为了达到招聘单位列出的英语四级成绩要求，自己会主动报名参加四级考试。

　　面对日益激烈的社会竞争，一些大学生更是把英语作为未来发展的“必需品”来学习。不少学生为了顺利申请国外学校深造或在国际集团中求职，纷纷报考难度高出英语四级考试不少的托福、雅思等英语考试。

　　吉林大学高等教育研究所所长赵俊芳认为，英语是帮助学生扩展视野的工具，虽然考试压力减小，但是学生不应就此放松对于英语的学习，而应更注重英语听说能力的培养，这是学习吸收国外先进科技成果的基础。

　　哪些“门槛”依然高高在上

　　社会各个领域时时处处存在英语门槛，晋升职称、报考研究生、毕业求职，都因英语门槛的存在而让人生畏。一些人投入巨大的财力、物力和精力，只为赢得“通关”机会。

　　网络上经常曝出一些取得杰出成就的专业人士因为考不过职称英语而迟迟不能晋升的消息，而即使通过了职称英语考试，不少人也表示英语水平没有明显提高，更无法达到学术要求。

　　对此，吉林省社会科学院社会学研究所所长付诚表示，职称外语考试设计的初衷是让专业技术人员打好外语基础，从而接触业界前沿知识，目前一些地区把某些与外语关系不大的学科纳入全面考试的范围之中，确实有些不妥，尤其对于一些年纪较大、英语基础薄弱的人来说，容易耽误人才发展。

　　考研英语也是摆在每年百万考研大军面前的一座大山。长春考生吴天（化名）今年已是第三次复习考研，前两次都“栽在了”英语上。他表示，考研英语考的知识很难，对于提高英语能力有些帮助，但是对于未来与专业相关的英语学习帮助不大，有些题型和知识以后也基本用不到。

　　此外，一些招聘条件中的英语要求也让人看不懂，在近期举行的大学生招聘会上，不仅外贸、翻译等涉外类职位要求具备一定外语水平，连基础服务、制造装配等岗位也都要求大学英语四级或四级以上水平，有些岗位甚至要求具备除英语之外的“二外”相关资质。

　　“把英语作为考核人才的规则是适应国际化需求的表现。”付诚表示，对待英语不能把问题简单化处理，应该根据不同层次、行业、级别等进行区别对待，使制度更实用、更细化、更完善，大家对待英语这道“门槛”的态度才可能有所转变。

　　英语教育应该何去何从

　　中国传媒大学外国语学院教师姜薇表示，英语四级考试给课堂留下了应试教育的印记，老师想传授一些实用的英语交流技能时，学生并不买账，注意力也很难提高；但如果讲应试知识，学生通常都十分感兴趣。

　　近期关于高考英语改革方案的讨论热度持续高涨，希望初高中、大学进一步弱化英语教育的声音也不绝于耳。对于是否应该大刀阔斧地对于英语教育做出削减强度和难度的改革，赵俊芳认为，英语教育存在的问题不是简单取消考试就能够解决的，切不可盲目跟风调整，应该逐步解决问题。

　　赵俊芳也表示，未来的校园英语教育应该朝着实用化的方向发展，提高英语口语和听力等实用技能的课时占比，告别“哑巴英语”的应试教育模式，把英语真正当做一种实用工具来学习，培养用好这一工具的能力。

　　长期专注于大学公共英语教育的东北师范大学外国语学院教授曹军认为，大学英语教学应强调综合运用能力，使学生掌握实用的技能。该校的公共英语教学一直以“是否能最充分地提高学生自主学习的能力和学生自主学习的空间”为衡量标准，使学生不局限于四级应试水平，而以能听懂、能看懂外国节目为基本要求，激发学生对于英语学习更高层次的需求。

　　而此前公布的北京高考英语改革方案也强调，英语学科要突出语言的实际应用，使英语回归到学科应有的位置上。同时，“去唯一性”也将彻底改变英语“一考定终身”的现状，能够促使英语尽快向社会化考试的道路转型，给学生更多机会和时间。

　　分层次、有针对性的“对象化”英语教学制度设计也是不可或缺的改进方向。据了解，目前多所高校都已经制定了英语分级教学体系，根据入学英语摸底成绩按级别分班，针对性更强，效果更明显。如何使这个体系更加细化、更符合不同学生的学习需求，仍需在实践教学中不断完善。

　　专家也建议，英语教育的改革应该有整体思路，不能把中学与大学割裂开来，应该按照整体协调、分层推进的思路逐步、按需改革，并注重不同层次学校英语教育之间的衔接，把英语实际运用能力培养作为考量改革成功与否的评判标准。
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