浅谈新课程理念下物理教学中学生能力的培养
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  【摘 要】 新的时代呼唤课程改革，新的课标要求教育创新！《全日制义务教育物理课程标准》（实验稿）的颁布，将科学探究列入了内容标准，要求将学习重心向探究过程转化，从而培养学生的科学探究能力、实事求是的科学态度和敢于创新的探索精神。《物理课程标准》提出：“在义务教育阶段，物理课程不仅应该注重科学知识的传授和技能的训练，注重将物理科学的新成就及其人类文明的影响纳入课程，而且还应重视对学生终身学习愿望、科学探究能力、创新意识以及科学精神的培养”。笔者认为：要适应素质教育的新形势，就要解决好学生能力培养问题，故试图借助教学中对学生进行有目的的能力培养的体会回答“如何培养学生科学探究能力”的问题，与广大教学同仁们交流，以期得到大家的指教。

　 【关键词】 观察能力；自学能力；阅读能力；实验能力

　　一、培养观察实验能力是步入知识宝库的途径

　　物理教学要以观察、实验为基础。培养学生观察实验能力至关重要，比如伽利略通过观察摆的等时性，从而才有今天的钟表记时器。牛顿通过实验发现白光可以分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种色光，为后来的科学家创立光谱学开辟了道路。

　　我就从实验预习抓起，先布置预习提纲，使学生真正懂得实验目的、原理；进实验室，认识仪器名称，构造；熟悉其性能以及使用常规；完成预习实验报告，提出疑难问题。其次，我加强了实验过程的指导，学生预习后再进实验室，让学生自己从头开始做，在做实验时我尽量把组分小，让两人一组人人动手，实验仪器不够，我利用课余时间让学生分期分批去做，这样就可注意到实验中的每个环节的指导，学生通过实验，既动手又动脑，克服了不预习，老师怎么讲，学生怎么做，让老师牵着鼻子走的做法。最后，我加强了实验考查，定期出一些实验题目，有时在实验中提出一些问题，对学生回答结果作详细记录，作为期末评定物理成绩的重要依据，这样克服了实验中一人做，多人看，还有人不沾边，实验做完有的还不知道实验名称甚至连所用仪器的名称作用也说不完全的情况。通过以上做法增强了学生动手实验的能力养成了科学求实的态度，提高了学生的素质。所以说，观察现象，进行演示和学生实验，能够使学生对物理事实获得具体明确的认识，这种认识是理解物理概念和规律的必要基础。可见观察和实验，对培养学生的观察和实验能力、实事求是的科学态度，引起学习兴趣都有不可替代的重要作用。

　　二、培养自学能力是授人以渔的良策

　　在当今信息传递高速发展、科学技术日新月异的时代，大力提倡和培养学生的自学能力势在必行。因为随着科学技术的发展，学科分类愈益细密，一个人不但不能迅猛精通所有学科的知识，即使想精通同一学科的全部知识，也不可能成为现实。况且新知识、新技术不断涌现，学生必须有自学能力，才能适应社会和科技迅速发展的形势。

　　在初中物理教学中，要培养学生的自学能力，首要的是千方百计激发学生学习物理的兴趣，爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”有了浓厚的兴趣，才能产生无穷的动力。新的物理教材编写的生动有趣，可读性强，非常有利于学生自学物理知识，特别是课本中配了大量即风趣又有寓意的插图，来解说物理现象和原理，学生非常爱看，只要老师指导学生用心去看，认真思考，大多数物理知识学生都能够自己学会。再如：在做“水的沸腾”实验时，我不仅让学生观察水加热时的沸腾，而且让学生做了在不加热时（减小压强）水的沸腾实验，让学生用大注射器把已停止沸腾的水，抽出烧瓶内气体时，水又立即沸腾，学生感到惊讶和喜悦，使他们直觉兴趣得到强化，从而激发了他们的学习兴趣和自觉性。其次是引导学生养成良好的读书习惯，掌握科学的学习方法。物理学科是以实验为基础的学科，只有养成勤于动手，动脑的习惯，善于利用教科书，才能学到扎实的基本功。

　　三、分析，概括能力是且获取科技珍宝的重要手段

　　任何事情都不可能是一帆风顺的，在初中物理学习中，也难免会遇到疑点，难点，善于分析，概括，质疑解难才能有所进步，有所发展，因此要教育学生不能受直觉的欺骗，不能完全相信经验和习惯，不能盲目的相信前人的结论，而应以科学的态度，大胆质疑，大胆实践，才能取得真知。例如，在讲牛顿第一定律这节课时，一开始多数同学都认为，力是物体运动的原因，这就是受经验的影响，受亚里士多德的错误结论的影响，放在桌上的木块只有用力推它才动，不用力推它就不动，而当老师做了小车在三种不同表面运动距离不同的实验后，学生发现原来的经验结论不管用，不能解释所出现的问题，在实验的基础上进行科学的分析，严谨的推理概括总结出与开始不同的结论——牛顿第一运动定律。

　　四、应用物理知识解决实际问题的能力是现代化教育的基本要求

　　初中物理教学就应以全面提高学生科学素质为中心，以培养学生的应用物理知识解决实际问题的能力为目的，充分利用和挖掘新教材的潜力，调动一切积极因素，对学生进行科学素质教育，变培养知识型学生为培养智能型人才。不能把学生的头脑当着存放知识的仓库，而是使学生能灵活运用所学的物理知识解决实际问题，会以不变的知识应万变的需要，并具有较高的独创能力，做到理论联系实际。

　　在教学实践中，我注意鼓励学生运用所学的物理知识，解释一些生活现象，解决生活中遇到的实际问题。例如：在学习了单刀双掷开关控制楼梯走道灯泡后，很多同学回去建议并帮家里安装了这种开关来控制走道的灯、床头灯等。这样，通过对书本知识的运用，即巩固了所学的知识，又进一步增强了学习物理知识的积极性，形成了“学习——运用——学习”的良性循环，大大提高了物理教学成绩。

　　当然，传统的教学方法中，虽然没有强调能力的培养，但事实上，大多数的教师都在进行物理教学的同时，培养和发展了学生的各种能力。不过，并不是每位教师都是自觉、有意识、扎实地进行这项工作。而在推进素质教育的进程中，更要把这项工作放在重要而且突出的位置。
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