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  改革开放以来，国家对教育的改革越来越重视，更加强化学校对学生进行素质化教育，设立适合新课标诉求的教育模式，这也是高中政治在研究和实践方面的重大改变。学校应当从学生的学习方法、科教的素材来源、教师的教学方法、教师研讨方式等方面主抓高中政治新课标实施，要针对这一课程进行思考。

　　当今教育的新课标在实施和改革阶段，出现了很多新探讨、新评价、新情境等高中政治新课标的教育课程，随着改革的发展，教师改变了传统的教育模式，用各种新颖的方式激发学生的能动性，让学生之间、师生之间可以有效的沟通，让教育变成生动有趣，但要让这样的生动落实到实处，不要空有生动的外表，让学生根本没有真正的得到好的教育。

　　首先，针对高中政治新课标实施的思考

　　第一次吃螃蟹的人是值得佩服的，不是勇士谁敢去吃它呢。教师位于教育行业的先驱者，进行课程改革时，都会遇到一些新奇的问题，但不可在这些问题面前屈服，而是要勇于去解决问题，战胜问题。

　　1、面对新课标的内容和相关疑问的思考

　　高中政治课程的性质之一就是提倡教师在授课过程中要贴近社会、贴近学生。这是需要教师要将理论和实际想结合，要有搜集教材知识的灵敏度，要对搜集教材的社会环境、学生环境、家庭环境相结合，进行整理，让学生可以在一个对学习有益的环境中生活，也可以让学生在上课的过程中不至于厌烦，可以让学生的课堂变得生动有趣。但是在现实教学中，教师难免会出现教材收集不完整、缺乏针对性、理论性、严密性，这些与很多外界因素有关，例如时间、地点、材料本身的性质等。

　　新课标在设计上下了很大的功夫，不仅加大了图文效果，还会设立很多可以让学生自由探讨的论点，让学生可以经常进行交流。在课程设置上更多的融入了学生的课外时间课程，让学生可以真实的体验自己生活的世界，让学生可以真正融入到学习中去，而不是家长、老师、学校逼迫着去学习。新课标的编排，完全符合了当今教育的标注，让学生可以个性的去学习，培养学生自有的特点和各种素养。素质教育的培养，让学生可以在教育里不断得到创新。教师不仅是将知识教授与人，也应当将学习知识的本领交给学生，让学生可以有更强大的自主能力。因此，如何利用好学生的有限的课堂时间，更好的完成教育，成为了教师在研讨过程中着重需要关注的方面。各科教师之间要做好协调工作，不要只是自扫门前雪，各交各的课程就以为是完成工作了，要经常沟通，合理的安排学生课上和课下的时间，让学生可以平衡好各科的课外实践课程，不要让学生觉得课外实践是压力，要让学生以一种轻松的心态去完成，否则只会适得其反。

　　回归书本教材是我国当前教育改革的重点之一。学校对学生进行人生规划的培养、选择性方法、课程的多元化、对学生实施阶段的选修课辅导等培养，均体现了学校对学生多样化的培训方式，让学生可以在综合培养的前提下，更好的提高学习水平，让自身可以更加适应这个社会。关于书本教程里的内容，我们应当多加专研，让更多的教师可以提高对教育本身的观念，不要只局限在自我教程内，要不断开发新课标，让新课标可以更好的运行教育，更加体现新课标的价值，促进各科之间的联系与发展。

　　2、针对新课标的教育改革手段的思考

　　教育改革要适应现代化水平，要认真思考改革的重要性，不要一味的改革而忘记了根本，教育内容永远是教学形式的中心，教育手段永远要围绕着教育内容进行，不要只为了扩大学生的知识量而让学生不断的学习新的知识。当今课堂上，教师运用各种先进技术进行授课，例如多媒体教学，这样不仅满足了学生视野的需求，还促进了学生学习兴趣。教育过程中，教师可以利用动画形式、高科技技能形式让学生不再觉得课堂是无趣的，是死气沉沉的。学校应当加大力度，让教师可以更加投入到教育改革中，认真思考讲解的课程是不是真的有利于学生学习知识，是不是真的可以有效的提高课堂效果。

　　将教育的方式进行有效地转变，让学生可以更加自主的对学习进行研究，让政治课程可以加入更多的活力因素，是促进学生学习的有效方法。但这些并不是指教师要每堂课都对写生进行这种生动活泼的课堂教育，而忽略了教育本身，如果每天只是给学生播放生动的画面，让学生进行更多的讨论，而没有教授知识的话，只会起到反作用，所以，要将二者积极的结合，让教师不仅注重教学氛围，也要注重教学质量。

　　3、对课堂教学过程的思考

　　新课标着重体现了教师教科过程的经验及教科的水平，要以教材为基础，开发出更深层次的教育内容，利用有限的教学资源探究出更广阔的知识领域，不要只局限在原本的教材中，要突破教材并将教材加以延伸，提高新课标的作用，为政治思想课程设立更多的研究课题，让教师可以自由变通，提高学生学习的热情和学习效率。

　　其次，有效的利用课后时间进行思考，提高课堂效果

　　课后的复习是有其真实意义的，学生不仅可以利用课后的时间好好思考课堂上的学习内容，还可以针对上课的内容进行思考，找到其他可以解决课堂内容的方法，思考课堂上存在的问题，分析课堂的教学内容，不断地对其进行创新和优化。教师也是一样的，哪怕这堂课在讲解之前做了再多的努力，一旦授课完毕，反过来思考的时候，还是会觉得有很多的不足之处，那么就更要对这些不足之处加以研究，让自身得到进步，才能将课堂内容更好的教授给学生。

　　结束语：高中政治新课标的实施，有利的提高了教师的教学理念及教学行为，也让学生更加的注重方法，提高效率，在这样的新理念中有效地学习。
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