浅谈小学教育中后进生的转化措施
四川省攀枝花市第十六小学校 骆科敏
  【摘　要】 “后进生”既包括缺乏学习愿望与动力、不能掌握基本学习方法而难以完成正常学习任务的学生，也包括不守纪律或有不良道德行为的学生。他们往往被教师忽视和冷落，殊不知，这些“后进生”恰恰是最需要关爱的，作为一名教育者，应积极采取有效转化策略，给予他们更多的教育和引导，让他们的转化工作成为学校教育工作永恒的主题。

　　【关键词】 小学教育；后进生；转化

　　教书育人是教师的天职。可是我们常常听见一些教师在抱怨，某某学生简直就是“蠢货”“笨蛋”。这种简单的八把进生看成是智力低下的行为，往往也证实了教师的简单粗暴。作为教师不可能只教优生而把差生扫地出门，所以转化后进生是我们义不容辞的责任。可以这样说：没有后进生的全面进步，就没有素质教育的全面实施。

　　我们眼中的后进生一般是学习成绩较差、调皮捣蛋纪律差、不求上进品德差的学生，学生一旦扣上了这顶“桂冠”，便很快与责备、训斥、冷遇、自卑、失败等字眼结缘，得不到尊重，受不到激励，因此自卑感强、疑虑心重，排斥外部教育的劲儿也大。那么，后进生变优的希望又何处寻觅呢？我认为只有两个字，那就是——“偏爱”。我们不能因为后进生学习差，纪律差就讨厌他们，而要更加“偏爱”他们，真正地关心他们的生活，关心他们的学习，“偏爱”是使后进生进步的基础和前提。通过多年的教育实践，我对后进生采取了以下几种“偏爱”措施。

　　一、尊重后进生，用爱心感化后进生。

　　后进生因为学习差，因而长期不被老师和同学们认可，他们得到表扬的机会很少，得到更多的是批评和训斥。因此他们大多心理上很寂寞，和师生们的关系紧张，也不愿意学习。学生的自尊心就像含羞草，一触即收。后进生也是人，也有人格，老师要尊重他们的人格。其实后进生更需要师生的关心和尊重，渴望表扬与鼓励。要转化后进生，就要在他们的心田上种下自尊、自信的种子，让他们在融洽的师生关系中得到快乐和温暖。教师应当对学生充满热爱之情，爱学生愈深，教育学生的效果也就愈好。要从后进生生理和心理发展的规律出发，从一点一滴做起，用自己对学生真挚的、博大的爱，去促成后进生的健康转化。如果缺乏爱心，教育方法简单粗暴，总是多批评、少说服，多责怪、少体贴，让后进生长期处于一个倍受冷落、缺乏爱心的环境中，只会使他们更加自悲，“破罐子破摔”，势必效果会适得其反。没有了爱的力量，后进生往往会自暴自弃、自甘堕落，陷于泥潭中而不能自拔。

　　我们班有一名同学李某，打开他的素质发展报告书，映入眼帘的满目都是“不合格”的评价标记。我不禁皱眉，虽然很无奈，但教师的责任和道义又提醒我不能让他成为被人遗忘的角落，既然来到了我的班级，我就要改变他。通过一段时间的观察，我发现这位同学对人有礼貌，能主动上前和老师打招呼，劳动积极，但是在课堂上不注意听讲，不能按时完成作业。在一次班会课上，我重点表扬了他，他受宠若惊地抬起头，用诧异的眼神望着我，我知道我的举动令他不知所措，也令他心底深处产生了感动。在以后的课上，我又刻意把更多的关注投向他的身上，让他感受到我对他的关爱。课间我趁热打铁，主动和他促膝交谈，交流思想，给予鼓励。我不厌其烦，细心观察其一举一动，用爱的目光时刻关注他，用爱的“小动作”时刻提醒他，及时指出其不足之处，教会他“应该是这样，不应该是那样”。所谓“亲其师，信其道”，在我的教育引导下，这位同学渐渐有了学习的兴趣和信心，学习成绩有所提高。

　　爱学生就是要充分利用正面的教育和循循善诱的引导，让后进生看到自身的优点和长处，学会用积极的态度去克服缺点和不足。“一把钥匙开一把锁”，爱心就是开启后进生迈进成功之门的钥匙。

　　二、用信心鼓励后进生，多给他们表扬的机会。

　　俗话说：“尺有所短，寸有所长。”多数后进生还是有努力上进、改过自新、重新做人的愿望的，但又苦于既管不住自己，又怕别人讽刺挖苦，所以应当要对他们充满信心，相信他们的自觉性，相信他们的进取意识，允许他们逐步改正自己的缺点。我们要善于发现后进生身上的闪光点，哪怕是微弱的一点，也要千方百计发扬光大，以此作为转化的起步点。一旦发现他们有了点滴的进步，教育者就可以”小题大作“，公开表扬，以此作为他们转化的立足点。但是让后进生受到一次表扬并不容易，他们是很难主动做一件好事的。因此，我采取暗示的方法，把做好事的机会留给他们。比如，早上我到校，悄悄对某一位同学说：“你看，窗台上的话口渴了。”他明白了我的意思之后立即去浇水。课前，我又悄悄地对他说：“你看，老师的讲桌比同学们的还脏还乱。”他立刻跑过去收拾整洁。他每次做了好事之后，我都郑重地在全班同学面前表扬他。在课堂上，我总是把简单的问题留给他来回答，答对了，我和同学们一起把掌声送给他。时间长了，同学们对他也刮目相看了。他逐渐体会到自己是会得到同学的接纳的，是会让老师满意的，在班里也抬起头来了。

　　三、用恒心支持后进生。

　　“冰冻三尺，非一日之寒”。后进生并非一日造成的，所以转化后进生也并非一朝一夕的事。“十年树木，百年树人”，转化的过程是一个耗时费力的过程，不可能一蹴而就，也根本找不到终南捷径，短时间内并不能改变一个人多年来已经形成的不良品性。做任何事情都贵在坚持，转化后进生也是同理，就好比一项艰巨的工程，只能循序渐进去完成。教师应当做好长期作战的准备，既然已经引领他们进入了迈向成功之门，就应该扶持他们在成材之路上完成这项马拉松长跑，半途而废只能前功尽弃。能不能持之以恒地对后进生进行转化，往往会造成截然不同的两种结果。好比一个人抓住了另一个滑向山涧的人的手，如果抓的人感觉太累，不得不放手，那滑下去的人就是掉入深渊，走向死亡；如果抓的人咬牙使劲，拼尽全力将滑下去的人拉回山顶，那留给他的就是一条生路。我们要以陶行知先生为榜样，教育学生“像屋檐水一样，一点一滴，滴穿阶沿石”，相信顽石般的学生终会被感召。

　　四、把任务交给后进生。

　　有些教师通常把“偏爱”给好学生，争光露脸的事都让好学生去做，课堂上不提问后进生，日常琐事不理睬后进生。其实后进生也不是没有能力，他们的心里都有做个好学生的愿望。把露脸的事交给后进生去做，也能帮助后进生树立信心。在学习和生活中，对后进生主动要求做的事，教师要尽量满足他们，让他们成为成功者，享受一些成功者的喜悦。不妨给他们一个小“官”当当，让他们管管别人，从中增强管好自己的自觉性。如小张同学平时在自习课上常常爱大声说话，甚至还要走台位扰乱其他同学。我就让他担任一节课的纪律监督员，他感到老师很信任他。尽管他还不太敢说人家，可自己却安静了许多。我还让他收作业，发作业，这些事虽然很小，但他感到一种光荣。我又叫他担任扫除小组组长，他干起活来可起劲了，我看在眼里，喜在心里。

　　总之，后进生的转化是一项长期且艰巨的工作，特别是小学教育，教育工作者应站在振兴中华民族、推进社会全面进步的高度，以一位教育家的风范对待后进生的转化问题。只要我们把握后进生的心理，加强学习，潜心研究，不断探索科学的教育转化策略，并付出真情和汗水，就一定会使后进生的转化工作获得成功！
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