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  【摘 要】 在初中体育课教学中正确运用教学方法，可以激发学生学习的兴趣，改善课堂教学气氛，提高教学效果。体育课教法不是孤立的，而是相互联系的，应该灵活运用，将这些方法融为一体，应用在体育课堂中，使课堂教学的理论与实践效果达到最佳。下面笔者结合自己多年的教学实践，对初中体育课的教学方法改革提几点体会。

　　【关键词】 初中体育；教学方法；学习兴趣 

　　体育课程是初中阶段开展素质教育，培养学生健康的体魄和坚韧的精神的主要课程之一，其授课的主要内容是传授与体育运动相关运动技术、技巧和技能，教会学生参与体育锻炼，让学生掌握体育技能，培养学生对体育经常性锻炼的习惯。在传授技能的同时，教学方法上就要求教师不但要懂得技术、技能，而且要求教师在教学方法实施和运作上要注意精讲多练的方法应用。下面笔者结合自己多年的教学实践，对初中体育课的教学方法提几点体会。

　　一、教学当中突出教师的表率作用　　

　　在初中体育教学中，要对学生进行有效的教育，最重要的一点在于教师的言传身教。因此，作为一名初中体育教师不仅要有深厚的理论基础、扎实的专业技能以及强烈的“敬业精神”以外，还应当要有高尚无私的思想道德素养，要做到以自己的模范行为去影响学生，在上体育课时，凡是要求学生要做到的，首先教师自己应先做到，努力为学生做各项示范，这样对学生也具有较大的说服力和感染力，从而在学生心目中树立了一个良好的体育教师形象，留下了一个“权威可信赖”的形象，使学生在潜移默化当中受到熏陶，最终达到进行体育教育和思想德育教育双教育的目的。此外，教师在教学的过程中还要言行一致，要充分运用自己大方的举止，文明的谈吐做表率，使学生乐于接受与模仿。经过这样长期的坚持，学生在耳濡目染与亲身实践中，必然会认识到教师言行的正确性，从而增强对体育老师的热爱，增强对体育学习的热情。

　　二、引导和激发学生的学习兴趣　　

　　兴趣不单单是学习的动力，同时也是影响学生学习积极性与自觉性的重要因素。因此，在初中体育教学中除了要以促进学生的身体健康发展为主体以外，更多地要引导和激发学生的运动学习兴趣，从而更有效地促进学生积极健康地成长。在体育教学过程中，培养学生兴趣的最主要目的是激发学生参加体育学习的积极性，促进学生更好的进行体育学习。然而现实中具体的情况是，很多学生表现出对体育课不感兴趣，主要是因为他们觉得体育活动需付出较多的体力，因而感到乏味枯燥。因此，培养学生的体育学习兴趣不仅是完成教学任务的需要，同时也是为学生的终身体育和健康体质打好基础。在教学中，可以培养学生学习兴趣的方式有很多，例如教师可以运用生动的例子、幽默的语言、有趣的比喻以及别开生面的课堂情景创设等，激发和增强学生的体育兴趣。此外，教师还可以通过创设师生之间融洽和谐的师生关系来培养学生的兴趣。我们应当明确，作为教师，我们不是教学的领导者而是教学的组织者，我们与学生更应该是朋友。并且作为学生，是有感情需要的，需要从老师那里得到友爱、温暖、尊重和情谊，当他们在体育课堂中满足这些感情需要之后，就会产生一种积极、愉快的情绪，达到“亲其师，信其道”的效果，从而就会以饱满的热情主动投入到体育课学习中来。

　　三、运用个性化的教学方法　　

　　在初中体育教学中，教师还要运用个性化的教学方法，尊重学生的个体差异，体现其学习的独特性。因为每个学生都有着不同的性格特点、兴趣爱好，同时也有着不同的体质，这就要求我们在体育教学的过程中要充分尊重每一位学生的独特个性与具体的身体条件，要根据学生的不同性格、爱好以及绳梯技能设计不同的教学方法，例如男生和女生，胖子和瘦子等的区别，在教学中要不设上下限，以力争为每个学生的体育学习发展创造良好的空间。实现个性化的教学方法，需要教师在备课过程中就要努力体现学生的个体化学习以及教师针对性的指导，从而一定程度上满足学生独立性学习的发展。独立性是现代学习方式的核心特征，除有特殊的原因之外，每一位学生都有着有较强的潜在和显在的独立学习能力，因此我们教师在体育教学当中应当充分尊重学生体育学习的独立性，创造各种各样的机会让学生进行独立学习，从而达到让学生发挥自己的独立性，培养独立学习能力的目的。

　　四、充分运用游戏教学法

　　前苏联教育家斯坦尼基拉夫斯基曾经说过这样一句名言：“少年儿童时期是人生最美好的时期，也是最关键的时期。在这一时期，多参加一些有益的体育游戏，能在很大程度上改善其身体素质、基本活动能力和环境适应能力，对少年儿童的身心健康有着重要的意义。”因此，在初中体育教学中有效运用游戏的教学方法，可以很好的激发学生的学习兴趣，提高课堂教学质量。教师在进行体育游戏教学中，应根据初中生不同年龄的心理特征，选择不同的体育游戏。这是关键，否则达不到要求。

　　总之，体育是教育的重要组成部分，是全面贯彻教育方针不可缺少的重要方面。体育课堂教学是学校体育工作的主要方面，它是训练学生运动技能，增强体质，锻炼体能，促进学生德育、智育、体育、美育等方面都得到发展的重要基地。只要我们认真研究教法和学法，初中体育课堂教学质量定能得到提高。  
