刍议园本培训助推教师成长之策略
镇江市京河路幼儿园 吴玉美
　【摘 要】 本文从前点、支点、力点、亮点、续点、原点的视角，结合教育实例，就问题意识、课题研究、活动载体、示范带教、教育反思和教师成长六个方面阐述园本培训在教育发展过程中的价值。
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　　教师群体，存在着个性、年龄、经验、专业技能等多方面的差异，在成长过程中也有着不同的发展需求。教育管理者必须牢牢确立“让每一个教师都走向成功是教育发展根基”的理念，并义无反顾地为此作出努力。教师队伍建设的理想追求当为“一花独放不是春，万紫千红春满园”。就学前教育而言，诚然，教师的专业成长、综合素质的提升除了内驱力之外，管理者还必须为其提供良好的外部环境，搭建助推前行的平台。环境有宽有窄，平台有大有小，这当中，积极采取有效的园本培训策略，努力营造和谐奋进的研修氛围和互动合作的群体环境，激发教师的主体意识，使教师在实践研究中找到自身的发展方向，在合作、务实、创新中更快地成长，不啻为脚踏实地的园本培训的价值之所在。我园就此进行了探索，并在实践中获得不断前行的启迪。

　　一、以问题意识为前点

　　问题意识作为一个非常重要的心理学变量，它的培养并非短平快，也非立竿见影，而是需要根据教师自身认知特点，按照心理学的基本原理，循序渐进，经过长期训练和反复实践，最终纳入个体的认知和能力体系。对于教师而言，一旦问题意识转变为一种稳定的心理状态，将渗透在认知过程的方方面面，反映在个体日常学习的点点滴滴，表现出“善于思考”的思维模式和“勤学好问”行为习惯。对此，每个学年初，我们采用调查问卷方式，对本园教师的培训需求进行调查，了解教师自身发展的需求特别是工作中的困惑和亟待解决的问题，基于此厘清教师培训的思路，逐步形成了以师德培训为核心，以现代教育观念培训为基础，以教师的教学实践能力培训为重点，以现代教育技术能力培训为支持的园本培训计划。 

　　其一，共性问题，集中培训。针对教师队伍中存在的共性问题，我们采取集中培训的方法，引领教师重点突破薄弱环节，将棘手的问题先分解再一一破解。集中培训的好处，在于重点解决了教师普遍存在的诸如“师幼互动的有效策略”“如何针对幼儿个体差异进行有效指导”等问题。

　　其二，年段问题，分层培训。依据教师水平和个人需要进行分层培训。例如，针对小、中、大三个年龄班教学内容和教学方法的差异，我们分别对三个年龄班的教师进行培训，有针对性地解决本年龄班组的特性问题。依据教师个体差异而组织的分层培训具体为：对骨干教师是给思路，对青年教师是给方法、做示范。这种常态化分层培训方式，既有效解决了实际问题，又促进了每个教师在原有水平上都渐次提高。

　　其三，突发问题，适时培训。学前教育的对象是生性好动的幼儿，教育的过程如同原本平静的湖面不时会泛出波纹一样，绝非有板有眼的预设与论定，而是会突然出现这样那样的问题。这种情况下，我们抓好适时性培训，即发现问题随时培训、随时解决，不将问题延缓积压，教师们相互交流，共享解决问题的资源。

　　二、以课题研究为支点

　　课题研究对教师专业发展起着重要的引领、支撑作用。教师必须不断丰富自己的理论素养，并在其指导下对教育中的现象与问题进行研究，注意透过表面的零散的问题，从中找到本质的规律性的东西，并把这些探索运用于实践，在实践中检验，一旦被实践证明正确的就是规律，就能指导以后的实践活动。教师不能罔顾教育的自身规律，要全面熟悉教育的对象，既要看到共性更要眷顾个性，要在教育实践中不断训练自己的眼睛、耳朵、语言、心智，提高自己的综合教育能力和教学水平。苏霍姆林斯基在《给青年校长的一封信》中指出：“如果你想让教育工作给教师带来乐趣，使每天上课不致于成为一种枯燥而单调的义务和程序，那你就要引导每一个教师都走上从事教育科研这条路”。

　　基于上述思考，我园以课题研究为引擎，着力提高教师教科研能力，要求每个教师以一个研究者的身份参与到教育实践活动之中，并对自己的教育实践不断地进行研究、反思。还通过多种鼓励性措施激励教师参与到课题组活动，就立项课题对教师进行相应的理论培训，送课题组教师外出参观学习，学习先进的教育理论及教育教学方法等。并以课题组为单位进行形式多样的学习讨论，对课题的阶段性成果予以总结，作出反思，找出改进的策略，在动态过程中深化教师的科研意识，从而使园所形成了良好的科研氛围，幼儿园的教育质量、教师的专业发展均得到提高。

　　如：在实施“幼儿科技园本课程的开发与实践”这个研究课题时，为了充分挖掘符合孩子发展需要的科技园本教学内容，我们将活动以一课多研的形式进行，即针对同一活动内容，由同一教师或不同教师进行多次的实践研究，在研究活动中比较不同的教学策略，尝试新的教学方法和组织形式，研讨教学中的困惑，存在的问题及目标的价值取向，做到真正转变教学模式，变“教会”为“学会”。这种一课多研的实践与研讨，让教师们在逐步形成的“发现问题——设计方案——集体教学——反思总结——发现问题”的循环往复的过程中，训练了以理论指导实践、以实践验证理论的认识高度，开掘了园本教育科研的深度，拓展了教育教学方法的广度。

　　我们深知，课题研讨式培训是促进教师长足发展的有效途径。目前，在我园现有的省、市级立项课题中，每个教师都参与一项以上课题的研究，更在研究的过程中，结合自身实际发现和实施子课题，由此作为母课题的支撑。同时，针对年轻教师没有课题研究经验的实际情况，就由科研骨干教师担任科研组长，将其按照兴趣和教学实际需要分成若干个课题小组，以群体的智慧和力量带动她们在团队中成长。

　　三、以活动载体为力点

　　教师的专业成长关键是内因，但外因的作用不可或缺，一个人“埋头苦干”固然重要，但作为幼儿园还必须为教师搭建既能展示自我又能彼此切磋的互动平台，从而达成教育经验的“流转”，放大教育资源的价值。我园着力以活动为载体，开展专题培训和交流活动，提高教师专业素质。如：将园本培训与教研活动有机结合；将园本培训与上级部门组织的诸如信息技术、电子白板培训相结合；将园本培训与教学基本功、环境布置、多媒体课件制作等的评比、竞赛相结合；将园本培训与园本课程的开发相结合，强化幼儿园特色建设，要求“一班一特”，最终形成幼儿园的品牌。

　　活动的样式是多元的。有如组织各种不同的展示活动，我们看重的还是分层次进行。开始阶段让每个教师自行选择内容设计、组织一个集体活动，其目的是让教师展示把教学理论转化为组织教学活动的能力；第二阶段让同一平行班的教师共同执教同一个教育活动，目的是让教师开拓思路、提炼规律、掌握科学的教学策略，呈现独特的构思，演绎各自的智慧，共同提高教育技能；第三阶段组织优质课评比，目的在于总结经验，推广经验。教师在这样的过程中思想得到碰撞，知识得到丰富，经验得到积累，能力也得到提升。实践证明，教师只有不断地反思、探究、比较“自己的经验”与“他人的经验”，知其然而知其所以然，才能将经验运用到自己的教育教学实践中去，才能逐渐形成自己的教学风格，也才能在多姿多彩的情景中促进幼儿园教育的整体发展。

　　四、以示范带教为亮点

　　“优良的示范是最好的说服。”发挥骨干教师的榜样和引领作用，对于提高教师队伍的整体素质是显而易见的。骨干教师成长的历程是一个可供借鉴的资源，又因为其就在身边，所以展示她们的成果更亲切、更生动、更亮丽，更具说服力。为了促进新教师更快地成长，我们明确了骨干教师带新教师的“示范带教”的目标，相互结对，共同设计教学活动，互相观摩、讨论、协商和评价。骨干教师承担“老带新”的任务，为新教师上示范课，开展多层次、多形式的带教、评比、交流、研讨等活动。在这些活动中，新教师可以分享骨干教师的知识和经验，骨干教师也可以从新教师的新知识和新观念中获得启示。如此教学相长、优势互补，有助于促进教师专业化水平的同步发展，形成互帮互学、共同提高的良好氛围。这一互动机制俨然一抹阳光，既让各级骨干教师体显现了自身的价值，又充分开掘了“以人文本、以园为本”的自身教师资源的潜能。

　　五、以教育反思为续点

　　幼儿教师的反思能力是指教师对自身教育观念及行为的认知、监控调节能力。它使教师主动地参与教学，积极发展专业能力，让自己的成长始终保持一种动态开放、持续发展的状态。教学反思是教师进步的阶梯，是教师不断前行的加油站。在反思中，我们注重引导教师反思隐藏在自己日常教育行为背后的教育观念和理论体系，比如，反思自己的教育观、儿童观、课程观是否符合时代发展的要求，自己实施的教育是否符合孩子发展的规律等；引导教师反思自己的教育实践，如这次活动的目的是否明确，回顾过程反思不足之处和成功之处等；要求每个教师坚持反躬自问，如：活动的目标是否明确，提供的材料是否丰富，活动的形式是否生动，内容是否让幼儿感兴趣，有的幼儿参加活动的积极性何以不高，等等。如此在反思中找到问题的归因，提出解决问题的办法。我们认为，教学反思是一种有益的思维活动和再学习活动，是回望教学——分析得失——找出原因——寻求对策——利于后行的过程。一名优秀教师的成长过程，就是一个个实实在在的“反思”的脚印所铺展。只有在教育实践中不断地遭遇困惑、不断地发现问题，并通过不断地反思自己的教育思想和教育行为，才能有效地激发自身的自觉冲动，这应该是一名优秀教师的必由之路。

　　六、以教师成长为原点

　　教海无涯，学无止境。教师的成长没有终点，必须树立“清零”意识，要把每一个进步当做“原点”，并由此出发。教师队伍中的青年教师是教学一线的生力军，加强对青年教师培养力度是园本培训重点所在。我们深知，目标的实现除了需要幼儿园为教师创造条件外，更需要教师自身的不断努力。为此，我们建立了青年教师成长档案，明确奋斗目标，留下成长足迹。第一，引导教师制定自我发展计划。学期初，每名教师制定一份“自我发展计划”，园方尽量满足教师的意向，并给予相应的支持，如面对不同内容的培训时就可以关顾顾教师的选择。第二，开展自荐式开课活动。变以往公开课“指派式”为“自荐式”，就是将公开课的任务要求告知每个教师，如市内公开课、送教、研讨课等，让教师自愿报名参加。这样一来，既调动了自荐教师的开课积极性，又避免了因公开课“指派式”而导致很多教师有“领导不重视我”的想法。第三，邀请式听课。教师们根据自己的实际情况预约、邀请园内评估组去班内观摩半日活动，以点见面，通过半日活动看到班级的常规、孩子发展情况、教师与保育员之间的配合、环境的创设等各个方面的情况。结束后，评估组会将讨论检查意见反馈给教师，有时还配合使用录像的形式，让教师更清楚地知道自己的成绩和不足。

　　总之，教师的成长是教育力量的源泉，有效的园本培训为教师群体互动构筑了平台，放大了时空，它对扩大教师的专业自主性，提高教师参与课程决策的意识，帮助教师获取处理复杂的不确定的问题的知识和能力都有着极其重要的作用。
