怎样在化学教学中发展学生智力并培养学生的能力
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  【摘 要】 在教学中，掌握知识是根本，发展学生的智力是关键，培养学生的能力是目的。化学教学中同样要注重发展学生的智力和培养学生的能力。本文对化学教学中如何发展学生的智力以及培养学生的能力进行了论述。 

　　【关键词】 化学教学；智力；能力

　　中学化学教学是化学教育的启蒙和基础阶段。它是学生升入高一级学校学习有关专业奠定基础，也能为毕业生参加工作解决处理一些实际问题打下基础，怎样在中学化学教学中发展学生智力和能力，这是当前化学教师都在认真思考的问题。下面就自己在多年工作实践中的一些谈点滴体会。

　　一、开展化学课外活动，培养学习化学的兴趣

　　组织和指导学生开展化学课外活动，对于提高学生学习化学的兴趣，开阔视野，培养和发展能力，发挥他们的聪明才智等都是很有益的。例如结合思想教育进行的课外活动。我给学生做“鬼火”试验；巫术手中木剑变红色实验。通过这类课外活动，学生明白了巫术的鬼把戏，破除了封建迷信和伪科学，端正了学生的思想认识，受到了辩证唯物主义教育。既充分调动了学生学习的积极性，培养了学习化学的兴趣，开阔了视野，又收到了思想教育的良好效果。

　　二、运用现代教学论的观点，引导学生主动获取知识

　　传统教育偏面强调灌输，在课堂教学中，只重视教的过程，不重视学的过程。素质教育强调发展功能，实施发展性教育行为。在课堂教学中，遵循青少年的身心发展规律，让学生主动地参与，主动地获取知识。注意引导和鼓励学生去发现问题和解决问题，使教的过程与学的过程紧密结合起来，这是现代教学论的根本观点。科学发展的基本过程是：明确问题——收集资料——分析资料——得出结论。化学是一门以实验为基础的自然科学，实验在教学中的地位和作用无论怎样强调都不过分。化学教学应充分利用和发挥化学实验的优势，使教的过程与学的过程相辅相成，和谐统一。例如：①提出问题，创设情景，引导学生参与；②观察实验，使学生获得丰富的感性认识；③启发学生思考，把生动的直观引向抽象思维；④通过教师讲解和学生讨论，得出结论；⑤安排课堂练习，达到学以致用。这样，有利于调动学生学习的主动性和积极性，培养和发展他们分析问题和解决问题的能力。

　　三、加强实验教学，培养学生探索研究的能力

　　加强实验教学，培养学生动手能力，运用实验教学激发学生学习化学的兴趣，帮助学生形成化学概念，获得化学知识和实验技能，培养学生观察实验现象的能力，引导学生设计、组装实验，启发学生的思维。实验中要严格要求，操作要规范，科学合理，注意安全。培养学生实事求是，严肃认真的科学态度和学习方法。鼓励和指导学生自己动手做一些家庭化学小实验，帮助和支持学生适当参加一些社会实践活动，进一步激励学生学习科学的积极性和探索研究的精神。如在讲授电化学知识——原电池时，除教材规定的演示实验改为边讲边实验，为了使学生理解掌握原电池构成的条件、原理、我们还增加了同种和不同种电极材料及不同种电解质溶液的实验。由学生提出问题，思维、归纳总结得出结论。教师充分运用学生已有的电学知识引导分析原电池电势差的形成及平衡移动等，将知识深化、升华，这样使学生运用知识于实验的能力增强了。加强化学实验是提高学生能力的重要环节。教学中要坚决反对“黑板上画实验，课堂上讲实验，课下背实验”的应试模式，要把教材中选的演示实验认真做好。做到课前进行周密的准备，使现象明显，效果良好，让全班学生都看清楚；实验时要做到操作规范化，并注意启发引导学生从具体观察上升到抽象思维。
　　四、教师要提高自身素质，为发展学生智力和能力提供保证 

　　新课程改革的实施，标志着我国基础教育改革事业已进入一个崭新的阶段。新的教学理念，新的化学教材从根本上改变了教师的教学行为，也改变了学生的学习行为，同时，又对化学教师提出了更高的要求。化学教学项目多，这要求化学教师必须具备全面的知识和技能。教师必须以师德素质的提高促进自身教书育人素质的提高，深化教育改革，努力创造出适应当前素质教育的新的教学方法，研究学法，加强与生产生活相联系的化学知识的学习，关心最新化学科学技术的发展和重大科研成果，以学识水平和教学能力素质的提高，促进素质教育的全面落实。

　　五、以教材为根本进行环保教育，增强环保意识

　　化学与环境有着密切的关系，在很多情况下，环境污染主要是由化学污染造成的，很多环境问题的解决要依靠化学的方法。在化学教学过程中，要将环保教育渗透于平时的教学活动中，强调环境与人类生活的密切关系，从而使学生深刻认识环保的重要意义，树立起强烈的环保意识。但涉及环保的相关知识时，可适当补充一些内容，介绍一些实例来加深印象，拓展视野，再结合课本内容，让学生深刻地认识化学与环境的密切关系，了解环境污染的原因，可能造成的危害，以及防治的措施。例如,在学习碳及其化合物时,教师可以从温室效应的形成原因入手,通过提问的方式来引出相关内容,从而进行环保教育,增强学生的环保意识。

　　总之，在化学教育中有组织有计划地进行课外活动，运用现代教学论的观点，加强实验教学，提高教师自身素质，从而提高学生学习化学的兴趣，开阔视野，培养和发展能力，全面提高素质,。使学生学会解决一些化学问题,提高他们的科学技术素养,满足社会在公民教育和人才培养方面的需要,并且使人类的化学知识精华得以向后代传递和发展。
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