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　【摘 要】 音乐教学是幼儿教育的重要组成部分，对幼儿的成长和发展具有重要的影响。探索适合幼儿成长发展并符合我国国情的幼儿音乐教育方法、音乐教育环境、音乐教育目标、音乐课程内容、音乐教学方法与方式以及家庭与社会所应扮演的角色是本文所要讨论的问题。

　　【关键词】 幼儿音乐教育；创造力培养；幼儿音乐教学方法

　　音乐教育对于幼儿身心全面发展和素质的提高具有独特的作用，幼儿音乐教育作为音乐艺术与幼儿教育融为一体的一门交叉学科，它以音乐艺术、心理学、教育学等多种理论为基础，同时兼跨音乐美学、社会学等学科，是一门综合性学科。音乐的历史和当前音乐教育实践都充分证明音乐教育需要早期实施，无论是技能技巧方面还是艺术素养方面都将会使人受益终生。在幼儿园中，音乐教育的方法主要由游戏组成，在音乐游戏中学习，体会创造的乐趣。

　　一、教师在幼儿音乐教育中的作用

　　教师在教学过程中会面对不同性格的幼儿，因此首先要从幼儿角度出发，做到“因材施教”。

　　1、激发幼儿学习音乐的兴趣。

　　幼儿的注意力受年龄的影响，注意力集中时间较短。在教学中要收到较好的教学效果就要注意培养幼儿对音乐的兴趣，多采用启发式的教学方法，吸引幼儿的注意。另外，用动人的故事和好玩的游戏来吸引幼儿的注意也会取得较好的教学效果。因为就生理和心理而言，幼儿具有思维敏捷、反应灵活、想象力丰富、模仿能力强等特点，如果教师能抓住并能充分调动幼儿的这些特点，在教学活动中寓教于乐，那么音乐会真正成为伴随幼儿成长的快乐伙伴。

　　2、创设幼儿学习音乐的环境

　　教师在音乐教育活动中既是主导者又是活动的参与者。美国著名钢琴家史兰倩斯卡曾说过：“音乐是一种活生生的语言，比任何口语说出的言辞更易打动人的心，表达深刻、感情强烈。”可见，人们常说音乐是一种表情艺术，它最重要的功能就是通过各种音乐要素充分地表达人们的喜怒哀乐。幼儿对音乐的理解能力因年龄而有限，教师应设计适合幼儿年龄特点的教学内容以便于幼儿掌握。幼儿的音乐表现力关键在于教师的启发和培养，只有这样，幼儿才会喜欢音乐，从音乐中感受到快乐。

　　3、开展形式多样的教学氛围

　　教师对幼儿的尊敬和信任、鼓励和支持、有效的反馈和适度的帮助，都会十分有效地改善幼儿所处的精神环境。教师多给予幼儿表扬与鼓励是非常必要的。班级里可以多开展一些音乐会、展示才艺会等，给幼儿提供肯定自我的机会，这会使他们有一种前所未有的“成就感”。尽管幼儿的注意时间有限，教师可以分时段给幼儿以展示自我的机会，从而树立自信心。

　　二、利用多种教学手段促进幼儿快乐的学习音乐

　　在现有的音乐教育现状中，有些教师常常忽视幼儿的感受：在歌唱活动中教师让幼儿反复练习演唱，幼儿感到枯燥乏味；在欣赏活动中教师让幼儿想：“感觉到了什么，听到了什么”？结果他们真的什么也感觉不到,也没听到什么！在韵律活动中教师对动作的到位要求很严格，因此机械的练习消磨了幼儿的兴趣，在这样的活动中音乐的教育功能未得到有效发挥。所以我们应重新审视音乐活动，重新审视音乐活动中的幼儿，幼儿园的音乐活动应让幼儿真正享受到音乐的快乐，这就要求教师利用多种教学手段促进幼儿快乐的学习音乐。

　　三、在音乐教育中，家长应配合鼓励幼儿创造性的成长

　　为了开阔幼儿的音乐视野，家长可以有目的的给幼儿欣赏一些名曲，教幼儿唱一些小歌，为幼儿讲讲一些音乐家小时候的故事也可以增进幼儿对音乐的兴趣。欣赏音乐的方式是多种多样的。如果家长能亲自演唱或演奏音乐给孩子听，孩子一定会感到格外的亲切而有乐趣。还可以带孩子去听听音乐会，让孩子生动具体地看着音乐家表演，增加他对音乐的兴趣。另外，学习乐器是早期音乐教育的一项重要内容，它不仅对培养熟练的技能技巧和良好的音乐文化素养有重要意义，同时对培养刻苦的、持之以恒的良好学习习惯也有重要作用。在幼儿学习艺术技巧的同时，也进行着“修身养性”的思想品质的陶冶。但学习乐器往往需要具备一定的人力、物力条件，最重要的是孩子要有的坚强的耐力。

　　孩子的音乐才能，只有在音乐实践的活动中才能表露出来。父母和孩子一起参加音乐活动，是发现孩子音乐才能的有利条件和良好时机，以便使有才能的孩子得以早期发现，早期培养。

　　四、节奏性创编，让节奏乐乐趣无限

　　1.营造自由创造的氛围。如：在音乐教学活动《小动物找家》中，开始我们设计的是让神奇的音乐召唤迷路的小动物。可是在讨论活动中，幼儿提出了各种不同的看法，有的说是将这些动物根据不同叫声、跑步的声音分好类，用适合的乐器双响筒、双响梆子渲染其跑和叫的声音，最后教师加上了幼儿的意见，使教学活动更加丰富了。 

　　2.注重幼儿的自我表达和表现。如在打击乐《波基进行曲》活动中，教师鼓励孩子依据自己的意愿尝试将大鼓加在合适的地方，设计不同的节奏型，选择演奏的姿势。在加大鼓时，不光让孩子们打击出多数孩子的想法，还给少数孩子的想法也留下了尝试的余地，真正让每个孩子的意愿都得到了表现和表达。 

　　总之，无论是音乐教育方面还是其他学科方面，都是一份耕耘，一份收获。本文所论述的内容，只是本人在幼儿教育工作经历中所总结和借鉴的一些经验。音乐教学活动是幼儿园一日活动流程中不可缺少的一部分，希望能有更多的幼儿教师和音乐教育工作者来共同探讨和实践，为我国的幼儿音乐教育和幼儿创造力的发展做出更大的贡献。
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