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  【摘 要】 做一名合格的物理教师必须有足够的物理专业知识和有关的技能。即使是本科学历也应该认识到大学本科的课程覆盖不了中学课程的全部内容。中学物理教学只能使用相对应的数学知识来表达运算，这就需要研究如何深入浅出才能既符合科学性又符合学生的可接受性。一名合格的物理教师一定要具备“教”的能力。要有较好的语言表达能力。物理教师应该有一定的语言风采。“教学有法，但无定法”，在这“无定法”之中，物理教师必须遵守一定的教学原则，注重教学方法。其中最需要认识到的是：学生只有通过他们自己的活动才能真正获得知识和技能。要重视学生能力培养。要有良好的教风。良好教风的核心是教学民主。

　　【关键词】 知识和技能；语言表达能力；教风形成；教研能力

　　一、教师是办好教育事业的依靠力量，担负着为国家、为人民培养新一代的光荣使命。正确的教育思想、教学原则，体现现代教学原则的教材和方法，归根结底，都要靠教师去贯彻执行，因此，提高教学质量的关键性因素是教师，是教师的素质。作为一名合格的教师，要时刻不忘肩负着国家和民族的重托，把自己的工作同祖国的繁荣昌盛和民族的盛衰、社会的进步联系在一起。

　　教师工作的乐趣只有当教师的人才能亲切地体会到。不同的职业有不同的直接工作对象，工作对象有的是人有的是物。教师工作的对象是人类中最有前途最有希望的青少年。人们把教师比作培植花木的园丁，我觉得还不够。园丁爱花木，对花木有感情。于是精心加以培育，但花木对园丁没有感情。在艺术家的眼里和文学家的笔下，花木也会有“灵感”的，这是人们的想象。教师爱学生，精心教育，学生对教师就会产生真实具体的感情。所以把教师比做工程师，前面要加上“灵魂”这个定语。毕业出去的学生几年后回到母校看望教师时，教师看到他们已成国家栋梁之材时，心里的喜悦是无与伦比的。当学生向教师说；“感谢母校教师的栽培”时，教师更得到了至高无上的报酬。

　　二、上面说的是当一名合格的教师的前提。但是，只有良好的愿望是不一定能达到目的的。要实现这个愿望，还必须具备一定条件。作为一名合格的中学物理教师，应具备的主要条件是：

　　1．必须有足够的物理专业知识和有关的技能。有些不当教师的或者才当教师的人认为中学物理就是那么些内容，学过普通物理就足够了，任何一个理工本科或者专科毕业的都具备了这个条件。我认为实际情况并不是这样。这是因为：

　　（1）在中学物理的内容中，有些东西只是在十分专门的分科中才出现而在大学本科的学习中并不显眼，甚至完全没有涉及过的问题。这些内容在中学物理中虽不占有十分重要的地位，但作为一个合格的物理教师总应该对这些内容有所了解，否则无法进行教学，更谈不上恰当地把握其深广度了。

　 （2）许多事实说明，学过普通物理甚至更深一点的专门知识，常常并不等于对某些重要的基本概念都理解得很确切。在大学学习时，常常只是用高等数学工具来表达和运算，而在中学里高等数学工具用不上了，于是不会正确地表达了，这怎么能教懂学生呢？教过多年中学物理的中老年教师差不多都有这样的体会：有些问题并不是在大学里学懂的，而是通过中学教学时的深入备课和教学实践才弄清楚。我在大学里学的专科，这种体会就更加深刻。我还曾听到一位师范大学教师说，一次给即将参加教学实习的大四学生进行测验，测验题目的范围是中学的大纲和教材，结果相当一部分大学生的成绩很不理想。这种现象可能不是偶然的。

　　（3）在指导学生课外阅读、辅导学生课外兴趣小组的活动中，常常会遇到自己在大学里根本没有学过的东西，而且常常不单纯是物理方面的问题如天文、地理、气象、电子技术、信息技术等等。

　　（4）中学教师进修提高之所以必要，首先是由于大学本科的课程覆盖不了中学课程的全部内容，而且对于中学物理的重要的基本概念和定律，在大学课本中通常是用高等数学来表达和运算的，中学物理教学只能使用相对应的数学知识来表达运算，这就需要研究如何深入浅出才能既符合科学性又符合学生的可接受性。时代在迅速发展，科学技术日新月异，如不随时进修，就会很快跟不上要求。上世纪80年代初我在大学读书时，计算机、多媒体只是在大学里开始使用，而现在计算机、多媒体、信息技术贯穿着中小学全课程。这就要求我们物理教师要跟上知识发展的步伐。
　　2.前面说的还只是教师自身必需具备的知识和技能，作为一名教师还是不够的。因为自己懂、自己会，与教懂别人、教会别人不是一回事。因此，还要具备“教”的能力。这是一个涉及面很广的问题，下面，我说几条主要的：

　　（1）要有较好的语言表达能力。一些优秀的教师往往善于用生动的语言把一些相对于有情节有感情的文科材料显得枯燥乏味的东西讲得有声有色，用浅显的、形象的语言把一些很深的、难以理解的东西讲得明白易懂，要言不繁，深入浅出。当然不能要求一个物理教师的讲话像表演艺术家那样生动有趣，但也应该有一定的语言风采。要做到严肃而活泼，生动而庸俗，琉璃而且清晰。最基本的要求是能够用物理语言准确地、完整地、清楚地描述现象、表达概念和叙述规律。

　　（2）要有恰当运用教学方法的能力。单靠教师语言表达能力的高超，上课势必造成“满堂灌”

　　教学方法多种多样，要根据学生的状况（知识、能力和心理等），教材的内容，教学的要求、设备的条件乃至教师本身的特点来恰当选择。不少有经验的教师认为“教学有法，但无定法”，我很赞成。但在这“无定法”之中，必须遵守几条原则。其中最重要的是：学生只有通过他们自己的活动才能真正获得知识和技能。如果认为教不教好是教师的事，学不学好是学生的事，那就错了。我们必须在教之前就考虑到学生的学，教的时候必须管着学生的学。教师应该为学生的学创造条件，让学生通过他们自己的活动去完成。

　　我们常见到这种样子的课：教师先做一遍演示实验，接着分析实验结果得到结论，再举几个典型例题示范，最后让学生模仿着作几道习题，这样是教不好的，因为学生根本不知道为什么要学这些，也不知道这些又跟前面所学的有什么关系，对教师的演示实验也不知道要观察什么，也没有机会用自己的头脑去分析实验结果。一切都给教师包办代替了，最后只会依着葫芦画瓢解几道典型的题目，似懂非懂，一过就忘。如果改成下面的教法，我看要好的多。教师先简单地说明要研究什么问题（如有条件，在教师的启发下让学生自己提出），然后让学生自己动手去做实验，引导学生从实验所得分析归纳结论（遇到困难时教师应加以引导），然后给学生由简单到繁、有浅入深地提出一些问题，让他们自己试着用自己得到的知识去解决问题。如，在章节或单元复习时，不必全有教师来归纳总结，为他们板书纲要或表格，可以让学生自己去做这些工作，教师对学生自己编的提纲进行讲评。当然像这样的方法也不是对初中物理的学生一下子就要求这样，可以有计划地逐步放手。

　　说了上面几个例子，顺便讲一讲怎样理解“启发式”的问题。过去我像有的教师一样，对启发式的理解是很狭隘的，贯彻在教学中的只是让学生把“口”张得开一点，教师灌起来方便一点。当然这样的启发要比不启发好一点，但学生仍处在被动状态之中。真正的启发式是要激起学生的求知欲，并且要引导他们自己去汲取知识而不是等待教师去灌。要让学生体会到教师只要起了提供条件，知识是有他们自己寻找得来的。

　　(3)要重视学生能力培养。学生通过掌握丰富的知识固然重要，我认为在学生学习过程中提高获取知识和运用知识的能力更重要。这如同向饥饿的人提供面包固然重要，为他提供生产工具和土地，培训他们的生产能力更重要一样。

　　能力是多方面的，有观察能力、想象能力、思维能力、阅读能力和操作能力等等。下面就阅读能力和思维能力的培训稍稍加以论述。一个中学生毕业以后，无论直接参加工作还是继续升学读书，他们今后的学习主要靠自己去阅读。因此，在中学里必须发展他们的阅读能力。不少教师不重视这一点，有的甚至完全甩开课本来讲授，学生只有听讲的机会（至多读到教师板书的提纲）阅读能力的培养当然并不局限于阅读教科书，但最起码的要求是让学生充分利用教科书。当然，充分利用教科书并不等于让教师“照本宣读”，也不等于让学生死记硬背。可以让学生在课前、课上预习，课后复习，鼓励学生通过预习提出问题，通过复习进一步仔细揣摩教科书中简练的科学的表达。

　　思维能力是所有各种能力的核心，教师要千方百计地引导学生开动脑筋去思考问题。那种认为在课堂里讲课时分析得细腻充分是教师的责任，学生能否学会分析是学生的事是完全错误的。教师要想一切办法给学生提供思考问题的机会和时间。有的教师在课堂里既是教学的组织者，在教学过程中又是跟学生平等地一起探讨问题，甚至展开辩论的伙伴，这种方式方法是值得提倡的。

　　创造性思维能力的培养更容易被教师所忽视。不要把创造性思维看得那么神秘，那么高不可攀，它也是从低级到高级逐步发展起来的。不懂得这一点，往往把学生的某些创见斥之谓“异想天开”、“好高骛远”。我们应该提倡学生多想多问，对一个问题从各方面去思考。还要鼓励学生敢于思考别人没有思考过的（尽管实际上这些问题早有人思考过，只是对学生来说他并知道）。一题多解、寻找最简单解法、设计最简而有效的实验方案、让学生对某些定论提出合乎逻辑的质疑等十分有利于创造性思维的培养和发展。

　　3．要有良好的教风。良好教风的核心是教学民主。主要应做到以下几点：

　　（1）要鼓励学生对自己的教学方法提意见和建议，允许学生对自己的教法提不同看法，欢迎学生指出自己讲解中的错误。这样可以防止教师在教学上的主观主义，也可以从学生那里得到很多自己还没有的东西。一个优秀教师的教学能力越来越得心应手，其中很多地方是从学生那里学来的。

　　教学不民主，还常会扼杀学生的创造性思维能力的发展。

　　（2）要求学生做到的教师自己应首先做到。例如要求学生实验操作规范化，自己先得严格遵守。例如在天平的使用演示实验中一定不能为了贪图省事，用手去抓砝码；在学生的作业本子“所写字迹太潦草”的几个红笔批语本身就潦草的很。这样你前面的“教育”比白费还坏。要求学生有实事求是的科学态度，就不能在演示实验中凑数据弄虚作假。

　　（3）自己还没有弄清楚一时无法答复的问题要坦率地说清情况，答应他们下一次再答复，不要牵强附会瞎说一通，更不应该装腔作势吓唬学生。

　　4、要有一定的开展教学研究的能力。首先要学会作总结。总结不是为了向校长交差，应该把它看作是提高自己教学水平的有效过程。总结要实事求是，尽量找出自己的短处，对自己总结出来的不足之处，有计划地一个一个加以改进和克服。

　　对教学中常见的现象和问题，能开展一些研究工作，即使得到的成果是点滴的，也是十分宝贵的，为了做好总结和顺利开展研究工作。平时应该注意积累资料，还必须认真学习有关教育和教学的理论。

　　三、最后，讲一讲教书必须育人的问题。物理教师不能只教物理而不管思想。有人说“不管”，实际上，你每时每刻都在影响着他们，教学能力强的教师常常受到学生格外的信任因而对学生的思想影响大。我们不仅要成为学生的楷模，还应该主动关心他们的思想，成为他们的知心朋友。
