高中英语写作教学初探
贵州省纳雍县第一中学 陈 婕
  书面表达是高中生学习英语应该掌握的一项基本技能，高考《英语科说明》对学生的书面表达能力作了明确的规定：“要求考生根据所给的情景和要求，包括目的、对象、时间、内容等，写一篇100个单词的书面材料，要切中题意，文理通顺，语言准确、得当。”然而，就对语言的整体掌握而言，“写”较之与“听”、“说”、“读”似乎更难达到要求，尤其是对表达清楚的要求，更让教师在教学工作中感到为难。根据《普通高中英语课程标准（实验）》的要求，高考英语对考生写作能力的要求应达到八级写作技能目标，即：能根据所读文章进行转述或写摘要；能根据文字及图表提供的信息写短文或报告；能写出语意连贯且结构完整的短文；叙述事情或表达观点和态度；能在写作中做到文体规范、语句通顺。而目前学生的写作技能与《标准》的要求相差甚远。几年的写作教学实践，我发现，由于英语是第二语言，学生生活中又缺乏该语言环境，要在教学中使学生真正达到所要求的水准有相当的难度。学生的写作水平普遍较低，具体表现在：1.词不达意，表达缺乏；2.句法知识不扎实；3.语法实际运用能力差，基本语法错误严重；4.文体、修辞知识缺乏，应用能力差。针对学生写作上存在的这些问题，我在写作教学中进行了探索尝试，其具体做法如下：

  一、说与写的结合

  Jesperson说：“教好外语的首要条件是给学生尽量多的事去做，而且用英语做。学生必须沉溺在里面，而不只是不时地喷淋点水，他必须全身投入水中感到自然作为一个游泳能手而左右逢源。”在汉语语言环境中学英语，每天运用到的英语非常少。通过朗读课文及各种文章能了解因文化不同而导致的语言差异，并掌握更多的英语表达方式，这是提高英语写作水平的关键。充分利用课堂主战场的功能，发挥学生的主体作用，通过朗读、情景对话及模仿每单元的对话或对阅读课文进行复述，或利用口译句子等大量的说的训练让学生在练习中得到提高，并体验到“熟能生巧”，从而达到提高写作水平的效果。因此，我在教学中，根据评分标准和学生的实际情况，有计划、有步骤地对学生进行阶梯达标训练，提高学生驾驭语言的能力。从熟记单词、单句表达，过渡到串字成句、组句成文，让学生步步提高。只有学生本身的语言素质得到了提高，书面表达能力才能提高。

  二、听与写的结合

  结合平时的听力训练，我要求学生养成记笔记的习惯，记下语篇中的关键词（key words），把听懂的句子或短文写成文章，一来可检测听力结果，另外也要求学生在成文的过程中写出通顺、无语病的句子，且要求表达的意思连贯、完整。而大部分的听力材料都是外国语言专家参与制作，地道的语言素材为学生提供了良好的语言环境和学习氛围。学生在“耳濡目染”中加强了语感，为写作奠定坚实的基础。

  三、读与写的结合

  充分利用新教材中题材多样的阅读课文练习写作，学生可以学到各种类型的文体。高一年时，立足于新教材课本,进行组词造句，组句成段的练习。要求学生写出最简单的短句,加强单句的翻译训练，强化固定短语和句型的应用，对课文中的每一个生词、词组和句型都要让学生当堂掌握并应用，并能寻求多种表达方式，为以后英语写作打好扎实的基础。在高二阶段，继续训练造句能力，侧重于并列句及各种从句的训练，这主要贯穿于每篇课文的教学过程中。我要求学生口头缩写课文、复述课文，将对话改成短文，将短文改成对话等等。这样可以让学生自由发挥，在语言运用中体会语言的功能。这能很大程度地刺激学生学英语、用英语的兴趣和积极性。

  四、限时作文

  这主要是在进入高三以后所采取的方法。在训练书面表达时，我把已经印好的题目当场发下去，限定每个学生在25分钟以内交卷。开始时，可由教师对所给材料进行详细地讲解，帮助学生了解写一篇文章如何谋篇布局，并把要点列在黑板上，让学生明白一篇作文应怎样入手，从几个方面来写，采用哪些词汇，用什么时态表达。再慢慢过渡到让学生独立地在有限的时间内开拓思路，组织材料完成一篇书面表达。课堂限时作文的训练有助于培养学生的写作能力和应试能力。因此，我通过督促学生瞬间接受信息，快速理解信息，迅速表达信息，提高学生实际应用和应试能力。同时，必须让学生明白高考书面表达不象汉语里的作文，不可任意发挥，要求将所规定的材料内容整理后，展开思维。目的在于考查学生运用所学的英语知识准确地表达意思的能力。学生在写作过程中必须记住：读提示,弄清要点与格式；时态语态要当心，前后呼应要一致；句子结构和搭配，语言习惯莫违背；文章写好细检查，点滴小错莫忽视。学生明确目的并掌握要领后，要严格在规定时间内完成，决不能养成拖拉的坏习惯。

  五、重视批改与讲评

  我在批改这一项中，采取了多种方法，全批、部分批改、面批、学生交叉互换等。重点还是采取当面批改的形式，尤其是针对语言错误特别多的差生，我常常是边启发，边批改，边解释。这样学生更能集中注意力，老师也更能把问题讲清，说透，从而取得更好的效果。同时在批阅过程中，我认真记录学生们习作中存在的普遍和典型的错误，及时进行讲评和补漏，及时反馈信息，这是提高学生书面表达能力不可缺少的。教师还可选出典型文章，在课堂上与学生共同参与批改，也可选出若干文章上墙，让每个学生选择其中一篇进行评议，形成“写作-思考——提高能力-指导写作”的良好循环。当然，教师在提出问题及建议的同时，要尽可能发现学生的优点进行表扬和鼓励，这样既让学生增加信心，也可让学生对自己的不足有清楚的认识，真正提高写作能力。

  通过长期的英语写作训练，我狠抓学生基本功，促进了学生写作能力的提高。英语写作的训练是综合能力训练之一，写作能力的提高是一个从量变到质变的过程，切忌急于求成，需要通过循序渐进的训练才能达到。单靠以上做法是不够的，大量的训练要贯穿于英语教学的始终，因为英语听说读写几方面的训练是相辅相成的，它们要互相促进、互相制约，无法单一进行。因此，在平时教学中就要合理安排，有机穿插，这样才能让学生“下笔如有神”。
