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  高中物理相对而言研究的对象比较复杂、抽象，教学中要求重在分析、概括、推理、想象等思维能力和数理应用能力。但是，在高中物理教学中，必须根据学生心理“过渡期”的特点，充分认识形象思维及其作用，充分应用形象思维，才有利于学生对物理产生兴趣，强化学生对高中物理的理解。因此，我们应该特别重视形象思维能力的培养。那么，在物理教学中，应当如何有效地培养学生的形象思维能力呢？

　　一、加强直观教学，丰富学生表象储备

　　正如没有概念就不能进行逻辑思维一样，没有丰富的表象就难以创造出新形象，表象来源于感性认识，它是人们对外界事物的反复感知在头脑中留下的痕迹。所以要提高学生的形象思维能力，必须加强直观教学，以丰富学生的表象储备。

　　1、通过实验形成正确的物理表象

　　实验是人们主动地控制条件，使物理现象和过程真实地呈现在观察者面前，所以由实验和观察形成的表象最生动、最具体、最真实，实验是形成物理表象的最有效途径。对于实验，学生参与程度越大，摄入的表象就越生动、有效。如机械能守恒定律学习中，“触鼻实验”效果很好，装置很简单，约2m长的细绳系在天花板上，下端拴一铁球。实验时请“勇敢”者上来，绳拴的铁球偏离平衡位置，恰好能碰到参与学生的鼻子，释放铁球后，在铁球返回到学生鼻子跟前时，学生有惊无险，整个过程深深印在学生脑中，他们对机械能守恒定律就能比较深刻地理解。教师应创造条件增加学生动手操作的机会，要尽量把演示实验改为学生实验。要开发取材容易、操作方便、可见度高的随堂实验，如上图所示的简易实验中，用铅笔支起图中的绳子，可以使学生直观地感受到手指受到的拉力，手掌受到的压力，这对他们正确地画出分力的方向有重要的作用。我们不仅必须做好有关实验，而且还要帮助学生把实验现象中的次要因素撇开，将实验所得的形象加以理想化，把实验现象与其物理本质联系起来，建立起理想化模型或理想化的动态形象，存储于学生的头脑中。

　　2、利用多媒体模拟丰富物理表象

　　利用多媒体软件所具有的图形显示功能和动画功能，可以为课堂教学提供丰富、生动的实际情景，可以把各种复杂的物理过程（多种因素均在变化）暴露无遗，让学生通过观察、联想和想象，去理解动态的物理过程，形象地建立起相应的过程图景。

　　物理是以实验为基础的一门学科，许多物理概念规律都建立在实验基础上。中学阶段由于条件的限制，有些规律的探索实验不能重现，这种情况下，可通过计算机模拟实验过程，展示课堂实验无法演示的宏观的、微观的、极快的、极慢的过程。让学生通过观察到的模拟实验现象，分析得出结论和规律。如a粒子散射实验，可用多媒体计算机展现出整个实验过程，并动态模拟从装有放射性物质钋的铝盒中不断有a粒子发生了较大的偏转，并且有极度少数a粒子偏转角超过90°，有的甚至被弹回，偏转角几乎达到180°。看过a粒子散射实验的动态模拟过程后，师生再共同分析出现此现象的原因，探索原子结构。这样，学生很容易记下a粒子散射实验装置、过程、现象，深刻理解卢瑟福的原子核式结构理论。

　　二、培养学生运用物理形象思考问题的习惯

　　目前学生普遍缺乏运用物理形象进行思维的习惯。他们经常只习惯于运用公式去讨论问题，得出一些数学结论，而不习惯于运用形象思维去思考现象或过程的本质。长此下去，学生头脑中已经建立起来的物理形象也会淡漠。到头来，物理规律对他们就可能变成一个纯数学的公式。遇到实际问题，就不会运用形象思维，甚至想不到这样去做。产生这种情况，主要是两方面的原因。一是教师对学生形象思维能力的训练重视不够，对一些定性讨论的问题，教师包办代替的时候多，容易形成学生套用公式得出结论的不良习惯；二是学生头脑中的物理形象不够鲜明正确，缺乏必要的把抽象问题形象化的技能技巧，因而难以实现正确的形象思维。因此，为了培养学生形象思维的习惯，除了教师的示范外，还应注意教给学生把抽象问题形象化的技能技巧，例如怎样画简化题意图。怎样运用图形分析问题等。同时可以有意识地组织专题训练，并对学生提出运用形象进行思维的严格要求，如解题一般应有题意图，力学问题要画出物体受力图，论述问题应有必要的图形配合等，使他们在实践过程中，不断地纠正自己头脑中的错误形象，提高把抽象问题形象化的能力。

　　三、强化图式教学，开发形象思维

　　图式直观、形象、包含的信息量大，容易记忆，与实际联系紧密又可以进行动态操作，建立典型的图式模型容纳概念、公式，可以降低物理教学的难度，又可以发展学生的联想和想象能力。因此，在物理教学中应强化图式教学。

　　四、培养和发展学生的想象力

　　想象力是人们探索求知世界的一项重要能力。如法拉第凭着他丰富的想象力，创造性地用生动直观的磁感线来刻划磁场，从而将抽象的磁场问题转化为直观的形象问题。牛顿曾运用他那超乎寻常的想象力，由地球表面上的重力想到地球对遥远的月球的力的作用，并最终发现了万有引力定律。在教学中要有意识地培养和发展学生的想象能力，在课堂教学中可以采用假设、猜想、设计实验等方法培养学生的想象能力，还可在解题训练中进行模型假设、过程假设、状态假设、条件假设、结论假设，为学生展开想象的翅膀，遨游创新的天地间。
