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  新课标指引下的生物教学突出生物学习的基础性、普及性和发展性，提倡“生物学应面向全体学生，实现人人学有价值的生物学知识，人人都能获得必须的生物学理念，不同的人在生物学上得到不同程度的发展的大众化的生物学恩想”。为了实现这一思想，新课标指引下的课堂教学较传统教学应有根本性的变革。

　　一、生物课堂以学生为中心

　　学生是课堂的主体，老师是生物课堂学习的组织者、引导者和合作者。生物新课程提倡：在课堂上生与生及师与生交往互动、共同发展。老师的教学活动大致是：①精心设计教学过程，完善课程设计，积累教育素材，提高教育水平；②引导、布置探索内容，参与讨论；⑧协调学生之间的交流；④完善评价体系和实施评价。学生应实施观察、实验、猜测、验证、推理与交流等生物活动。在这一过程中，生物教学从“文本教学”回归到“人本教育”，老师不再是真理的化身、绝对的权威，而是学生的朋友和伙伴。老师主动走进学生的心灵，一方面“尊重’、“保护”、“关爱”学生；另一方面又要“唤醒”、“激励”、”发展”学生。老师要像对待荷叶上的露珠一样，小心翼翼地保护学生的心灵。

　　二、生物课堂是活动的课堂

　　学生学习新知识的方法和方式是多种多样的，除了阅读教材、听教师讲课、做练习之外，也可通过讲故事、做游戏、演示、表情等活动获取知识：可深人实际调查研究，分析解决实际问题；也可动手设计、制作和做实验。现代生物教育的基本理念认为生物学习是现实的，动手实践、自主探索是生物学习的重要形式。在新课程中，每个知识点基本贯穿在一个现实情境中，注意突出知识的实际背景和知识探究过程，贴近学生生活经验和兴趣，立足社会需求，力求学习内容生活化以及学习内容经历化，根本的目的是提高学生的生物素养，特别是学生的创新意识和创新能力。

　　高二上学期，关于氨基酸的计算问题是学生学习的难点。为了解决这一难点，我把数学的排列与组合规律用生动形象的生活实例让学生进行理解。学生亲自经历在静态中研究动态问题、在动态中找出静态规律的研究探索过程，明确了排列和组合问题的内涵，提高了生物学习的兴趣，增强了解决问题的创新意识和能力，收到了很好的效果。

　　当学到性别决定与伴性遗传一节时，我组织学生进行社会调查活动一对常见的遗传病与伴性遗传病作比较研究，学生的积极性高，98％的学生参加了社会调查全过程，88％的学生写出了小论文。学生论文的触角之广、内容之深，是老师远远没有想到的，其中涉及到环境问题、医疗问题、地区文化问题等等。在这个过程中，学生们查阅了各种资料，积极交流，互帮互助，伴性遗传规律的知识掌握和灵活运用得到有效强化，而最主要的是学生明白了生物学习的重要意义和获得了学习生物的乐趣，许多学生事后说自己有“长大了”的感受。

　　三、生物课堂是讨论、合作、交流的课堂

　　合作讨论是学习小组成员商讨、分工完成学习任务的手段，而交流则促进学生智慧共享。课堂上的讨论、交流、合作有许多积极作用。首先，它有利于培养学生自主学习的主动性。许多平时内向、不善言辞的同学在讨论和交流中饱会活跃起来，勇于发表个人见解，学生个性得到张扬。其次，它有利于创造自由、轻松、愉悦的学习环境，促进学生思维的伸展，这也是输快学习的一种形式。最后，它有利于培养学生与人交往、合作的能力。这正是知识经济时代每个人生存的必备条件。

　　四、生物裸堂是承认差异的课堂

　　传统的教育模式中课堂目标是单一的，要求所有人都达到同一目标要求，都成为“精英”，而忽视了学生个体的差别。有调查反映出以上做法的直接后果是：传统生物课堂只成就了10％的精英（高分低能〉，约40％的学生感到学习困难，而少数学生则完全放弃生物。从某种意义上来讲，这种教育造成了教育资源的巨大浪费，对后进生是一种教育权利的变相剥夺。而新课程的基本理念认为“不同的学生在生物上得到不同的发展Ⅱ，这从客观上肯定人的差异性，认为不同的人在学习上会有不同的效果，每个学生只要达到自己的学习目标，就是巨大的成功。阔时，新课程又认为“教育”必须是“面向全体Ⅱ的教育，每个人都要学习知识，根据能力大小可多可少。这种理念下的评价机制，会使学生的学习积极性得到持久保持，能让后进生吃得着、优生吃得饱。

　　五、生物课堂是德育的课堂

　　生物教学蕴含了丰富的德育内容。讲生物史，可培养学生崇尚科学，追求真理，弘扬爱国主义精神；讲生物思想、方法，可培养学生辩证唯物主义思想。新课程每一处知识、每一处背景材料都可以作为德育教育的资料。学习生物所体现的意志品质，提高解决问题的能力和欲望，培养生物的审美观等诸多方面与其他学科的教育一起构成一个立体的德育渗透体系。

　　六、生物课堂是现代性信息技术课堂

　　幻灯、多媒体制作使生物知识得以直观、形象、生动地展现出来，而互联网则为生物教育提供了充限广阔的学习资源和舞台，也为学生提供了一种更为简洁的学习和解决问题的工具。信息技术的使用，大大提高了课堂教学效果，对教师提高自己的教学水平也越到很好的促进作用。

　　以上是笔者在学习了新课程标准的理论知识后结合教学实践的思考总结。总之，新课标是一场理念的变革，是更人性、更科学的教学实施过程。我们这些处于教学一线的教师要结合实际，变更思想，充分领略新课标的精髓，把新课标的优势发挥到极点。
