浅谈小学数学课堂中多媒体教学的几点体会
贵州省毕节市七星关区三板桥办事处教育管理中心 陈晓静
  【摘 要】 媒体已经进入学校，成为教育教学的重要辅助工具。它能有效的激发学生的学习兴趣，也丰富了课堂教学的形式，并且它能更有效的破解学习的重点和难点，变抽象为行象，学生通过多媒体演示更容易发现规律，拓展思维。但怎样合理地运用多媒体，实现教学最优化，是我们在使用多媒体进行数学教学时必须注重的问题。只有科学、合理地利用多媒体为教学服务，才能合理真正提高教学效率，达到事半功倍的教学效果。

　　【关键词】 多媒体教学；小学；数学教学；运用

　　多媒体的运用可以有效的提高学习数学的兴趣，但是它也有新事物必然有的弊端。例如，多媒体中会出现许多动画、图片等，太过丰富的视觉冲击会分散学生的注意力，这就需

　　要老师掌握运用多媒体的技术和技巧，更有效的提高运用多媒体的价值，所以，多媒体教学想说爱你也不容易！本人通过利用多媒体教学的实践，谈谈几点体会。

　　一、多媒体辅助教学在小学数学课堂中的优势。

　　（一）鲜活的感性材料，激发学生学习数学的兴趣。

　　在整个小学阶段，学生的思维发展表现为由具体形象思维向抽象思维过渡。“最近发展区”理论认为：儿童思维的发展有着很大的潜力，正确的教育可极大地促进儿童抽象思维的发展。由于小学生有意注意时间短，持久性差，往往影响到课堂学习效果，所以为了改变这些不足，在数学教学中给学生以鲜活的感性材料是很重要的，学生能身临其境，在情境中发展形象思维和抽象思维，激发他们学习数学的兴趣。

　　（二）突出的视听优势，提高了学生学习效率。

　　教育心理学告诉我们：人们从听觉获得的知识能够记忆约15%，从视觉获得的知识能够记忆约25%。如果同时使用这两种传递知识的工具，就能接受知识约65%。多媒体教学能做到图、文、声像并茂，充分地展现知识形成的过程。

　　（三）再现的生活场景，让学生在生活中学数学。

　　学生在生活中经常会接触一些与数学有关的现象，在对这些现象做出解释的过程中，如何更好地运用多媒体课件显得尤为突出与必要。

　　（四）有趣的人机互动，让复杂问题简单化通过有效的人机互动，能简化学生的计算过程，把复杂问题简单化。

　　二、小学数学多媒体课堂教学的不足。

　　（一）教师层面的缺失。

　　1.为用而用，以辅代主。

　　现在，利用多媒体课件辅助教学得到了广大教师和学生的认可，但许多人往往追求形式而置教学内容不顾，为使用而使用。笔者听过不少小学数学教师的多媒体教学课，有些教师把一堂课的所有环节、所有内容统统纳入课件中，过分强化了学生的形象思维而忽视了抽象思维的训练，造成多媒体独霸课堂的局面。

　　2.重视课件，轻视教法。

　　许多青年数学教师利用多媒体教学，不再注重教学基本功的训练，导致课堂应变能力差；过分依赖课件授课，完全放弃了直观的形态教学模具和板书；少数教师把以前做好的课件拿来使用，课前不再注重教学内容的演练，导致课堂上出现教学错误；有的教师为了把课件做得漂亮，在课件的制作上付出高倍的时间和精力，相反忽略了对教学方法的研究及教学模式的选择，本末倒置。

　　（二）学生层面的缺失。

　　1.动手实践方面。

　　计算机辅助教学虽然是一种先进的教学手段，但它主要是刺激学生的视听感官，对其他器官的刺激较少。如学生动手操作能力的培养。俗话说：“百闻不如一见，百看不如一干”。很多抽象的数学知识如让学生动手操作、集体讨论，效果可能会更好。

　　2.思维能力方面斯宾塞说过：“教学要从直观开始，以抽象结束”。所以应合理设置教学内容和呈现方式，使学生“跳一跳摘到果子”，而非直接浅层次地呈现。

　　（三）课件本身的缺失。

　　1.内容花哨，喧宾夺主。

　　由于小学生的大脑皮层对兴奋的抑制能力较弱，在利用多媒体教学中，一些教师为了使学生产生兴趣，往往追求背景设计的华丽，插入与教学内容不相关的动画，甚至还配上与教学内容不相关的大段标题背景音乐来辅助教学。本想吸引学生，实际却分散了学生的注意力。

　　2.形式繁琐，环节机械。

　　教师的多媒体课件制作技术参差不齐，有的课件只是让书本搬家，把教材、教案、图片简单地“搬”到电脑上，使多媒体课件看上去像一块块美观漂亮却内容贫乏的黑板报，甚至为课件而设计教学。这样，很难培养小学生数学学习的思维与习惯。

　　三、解决问题的对策。

　　（一）更新教师的教育观念，提高教师的多方面技能随着信息化教学的发展，我们逐步认识到：教师是多媒体教学的直接使用者与受益者，在教学中要真正懂得教学技术与教学过程之间的关系以及教学技术的运用是否符合学科的特点。

　　（二）将多媒体教学与传统教学结合，避免满堂灌。

　　要有选择地利用多媒体进行教学，将传统教学和多媒体教学相结合。这要求我们在使用多媒体教学的过程中应注意以下两点：

　　1.把握“火候”。

　　小学生上课容易走神，一般情况下，当学生思想分散、注意力不够集中时，运用多媒体诱发学生兴趣，使学生精神振作；当教学内容重要需要强化时，运用多媒体突出教学重点，能收到事半功倍的效果；当学生思路受阻、学习困难时，运用多媒体突破教学难点，有利于学生思维能力的培养。

　　2.懂得取舍。

　　根据课堂教学活动的实际情况，对已设计好的教学程序、板书内容大胆取舍，并与传统教学手段结合起来。对于一些教学的内容并不适宜利用多媒体，要舍得去除。

　　四、结论。

　　从目前来看，多媒体教学是教学改革的大趋势，是计算机应用到教育领域的一个重要表现。每个小学数学老师都应该尽快掌握这种技术，并灵活加以应用，才能不断提高教学水平，提高教学质量，适应时代的发展趋势。所以，我们要不断完善多媒体教学的不足之处，兴利除弊，提高小学数学教学的质量，为迎接信息时代的教学改革做出应有的贡献。
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