高中历史课堂教学有效性探索
广西柳州市外国语高中 万志萍
  作为高中历史教师，应该是学生学习的引导者，与学生一起讨论问题的合作者、探究者；应该充分激发学生的学习兴趣，促使学生产生强烈的求知欲望，变枯燥为有趣，变“要我学”为“我要学”，变学生厌学为好学、乐学乃至学而不倦，让历史教学鲜活起来。那么，如何提高高中历史课堂教学的有效性呢？下面是我的一些探索，试陈管见，以请教于同道。

　　一、灵活引入———课始趣生

　　兴趣是一切伟大发现和创新的源泉，也是学习的根本动力。教师应依据教学内容、课程特点、学生的实际水平，设计引人入胜的导言和采用灵活的方式，将学生的注意力引导到探求新知上来，激发学生对新课的兴趣，收到“课伊始、趣亦生”的效果。

　　1．激情入境、渲染气氛

　　教师用饱含激情的言语渲染一种情绪、一种气氛，扣人心弦，吸引学生的注意。例如，在讲授《新中国的民主政治制度》这一课时，教师可播放一些《开国大典》的录像片或电影片段，并饱含深情地讲述：“中国人民在中国共产党的领导下，经过长期军事上的艰苦斗争和政治上的努力，推翻了“三座大山”的压迫。在1949年10月1日的开国大典上宣告了新中国成立，中国获得了新生。”通过这种直观的感受，加强了教学的感染力，让学生在历史的“再现”中体验了爱国情感。

　　2．创设情境，合作学习

　　在教学中，依据教学内容和学生的特点，坚持情感教育，利用各种教学手段，如图片、录音、影视、多媒体等创设、渲染出历史教学具体、形象、生动的环境和氛围，把学生引入课文内容所描述的情境中，通过组织学生进行分组讨论、分组辩论、小组搜集资料竞赛、课堂表演及其他课堂活动形式，让学生仿佛身临其境，使学生在感情上受到震动，使学生体验学习经历，获得学习经验；从而达到激发学生学习兴趣的目的，又使学生在潜移默化中受到教育。认真创设课堂教学情景，也使学生体验了师生、生生互动过程的乐趣，保证学生能在教师精心设置的教学情景中轻松获得知识，从而达到提高教学质量的目的，改变学生对历史课枯燥无味的看法，有效地提高课堂教学的质量。

　　二、授人以渔——教会方法

　　古人云：“授人以鱼，一饭之需；教人以渔，终身受用。”新课程标准以“为了每一位学生的发展”为指导思想，促进学生全面发展和终身学习为宗旨。课堂教学改革的目也是为了实现学生的可持续学习。因此，作为高中历史教师，当前的首要任务在于变过去的重知识传授为重教会学生学习历史的方法，让学生明白“怎么学”、“学什么”，注重培养学生自学的能力，引导学生学会学习，教会学生学历史，实现“教是为了不教”。

　　1．教学生学会阅读

　　从高一到高三，历史书有厚厚的六大本，如果学生在自学中不能抓住重点、找准关键，那必然就会在浩瀚的史海中迷失方向，无的放矢，也就达不到自学的目的。因此，在自学环节开始时，教师就应要求学生从历史事件的背景、起因、转折点、结果、影响和事件的领导者、性质等方面来掌握；而对于历史人物要求学生从生活年代、贡献以及他的思想、代表作等来掌握。[2]

　　2．教学生会用引言

　　历史课文前引言，主要介绍本章的基本内容、历史脉络和基本观点，且语言概括、精炼。上课前应该要求学生精读，从而对本章内容有一个初步的整体印象。当学完课文内容后，再回首详细理解该段引言，就能站在宏观角度去理解课文，试着学会繁中求简，详中求略，学生历史书面语的概括和提炼能力也一定会有提高。 

　　3．教学生会用方法

　　比如针对必修2《近代中国经济结构的变化和民族工业的兴起》这一单元，可构建如下纵向线索图进行分析：

　　这一线索清晰地勾勒出民族资本主义发展的历程和阶段特征。倘若把握了这条线索，遇到有关民族资本主义经济的题目就可轻易化解了。

　　运用到比较学习法时，可以通过异同，搭建知识间的类比联系。比如求同思维和求异思维的比较。

　　三、合学历史——以兵教兵

　　“众人划桨开大船”。合作学习对于改善课堂的学习气氛，激发学生的学习动机，提高学生的学业成绩，促进学生形成良好的非认知方面品质等方面都有着非常重要的作用。那么怎样让学生合作学习历史才能更有效呢？

　　1．合理组建合作小组。合理组建合作小组是发展学生探究能力的一个基本的环节，使学生在小组中成长，在小组中受益。所以在教学中，我遵循“组间同质、组内异质”、“不求人人成功，但求人人进步”的原则设立合作学习小组。首先选拔小组长，小组长是小组的核心人物，一个成功的小组长能凝聚本组成员的力量，合理分配，让各个成员各尽所能，高效完成合作任务。小组人员的搭配我有意识地根据成绩的优、中、差来搭配，根据学生性格的不同来搭配。学生的学习水平、思维特点得到互补。同时在分组时，尽量做到男女生在小组中的比例基本相同，这样两性思维的不同可以使讨论更深入更具发散性，也才能达到更好的学习效果。

　　先是让学生在已有知识的基础上，给时间思考讨论，然后分组选代表发言或展示学习成果，课堂上小组成员积极的思考、讨论，发言时精彩纷呈，展示学习成果时准确到位。在学习发言和展示学习成果精彩处给予掌声鼓励。

　　2．交给学生合作技能。在课堂上，我们经常发现总是那么几位同学在与老师配合，其余学生充当看客。究其原因，并非是他们不想说，而是他们不会讨论，面对议题无从开口，即使一次偶尔尝试，也只是漫无边际，乱谈一通，并没有围绕目标进行讨论。如何让学生真正参与讨论，真正学会讨论，我认为可从两方面入手：

　　第一．讨论要有明确的目标。教师要明确地告诉学生讨论的议题、范围、方向。首先教材的重点、难点内容往往是值得讨论的，任何一节课起码有重点内容，重点、难点问题讨论清楚了，其他问题是也就迎刃而解了。

　　第二．讨论要有方法。要教给学生一些基本的讨论方法，这是关系到小组合作学习优劣成败的关键。例如，发言人如何发言？如何仔细倾听别人的发言？如何评价别人的意见？不同的意见如何质疑、辩论？小组长如何组织组员围绕问题进行讨论？如何集中意见向全班汇报？但是这些讨论过程中的要点不要硬灌输给学生，而要在具体讨论的过程中，自然的让学生领会。

　　总之，在历史课堂教学过程中，必须以学生为主体，充分创设情境，激发学生求知欲，促使学生产生学习的内在动力；教给学生学习历史的方法，让学生学会学习，增强学生的自学能力；实行学生“互帮互助”，让学生学会创造；积极搭建平台，增强学生团结合作的能力以及自我钻研的能力，真正让学生喜欢学历史，学会学历史，促进学生历史素质的全面提高。
