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  【摘 要】 高中化学中一个最重要的特征就是以实验为基础，通过实验进行化学教学是高中化学中的一项重要途径，化学实验的开展，有助于激发学生学习化学的兴趣，启迪学生的科学思维，培养学生的科学态度和价值观。

　　【关键词】 实验教学；课堂效率

　　如何提高课堂教学效率，这是一个老生常谈的话题，也是一个常说常新的话题。教学实践告诉我们，学生学习效果如何，教学成果好坏，在很大程度上取决于教师如何更加科学地利用时间，提高课堂效率；如何在有效的时间内最大限度地调动学生的积极性，提高教学质量，这是在全面实施新课改的今天，我们每个教师都必须思考的问题。

　　然而，化学是一门以实验为基础的自然科学，中学化学教学大纲强调指出：“实验教学可以帮助学生形成化学概念，理解和巩固化学知识，培养学生能观察现象、分析问题、解决问题、初步掌握一些常用的化学实验技能，培养学生实事求是、严肃认真的科学态度和科学方法。因此，化学实验是化学教育的一种最有效的教学形式，它可以帮助学生建立和巩固化学基本概念和基本理论，获取化学知识，培养科学素质。

　　在实验教学过程中教师应重视化学实验教学，以提高化学教学质量，充分发挥实验功能，在传授知识的同时，注意培养学生各方面的素质，训练学生的能力，真正落实素质教育。那么，在实验教学过程中，应该如何发挥实验的功能、追求教学的最大效益化呢？笔者认为应该落实以下两个优化：

　　一、优化课堂演示实验

　　演示实验为学生提供感性认识材料，并在此基础上引导学生探求新知，学生在观察的同时便会伴随积极的思考，它是训练学生创造思维的重要契机。在教学中充分发挥实验设疑作用，使实验内容和所学知识具体化、条理化、问题化，启发学生强烈求知欲望，使学生始终处于有效的积极思维状态。在做演示实验时，除了注意把每个演示操作交代清楚，同时还应引导学生思考为什么要这样做。

　　
例如，在高中化学必修1中制取Fe(OH)2的实验，实验前应先向学生介绍，Fe(OH)2是一种白色絮状沉淀，当我们将NaOH溶液滴入FeSO4溶液中时，发现白色沉淀很快就会变成灰绿色，最后变成红褐色。为什么会出现这样的颜色变化，生成物又是什么？根据教材提示，同学们很快就会得出答案，因为生成的Fe(OH)2被空气中的O2氧化成了Fe(OH)3。那么，如何才能得到Fe(OH)2呢？这里让学生分小组讨论，最后小结。要得到较纯净的Fe(OH)2白色沉淀，必须在新配制的FeSO4溶液中加入几滴苯或者油作为保护层，然后用滴管将煮沸后的NaOH溶液滴加到试管底部，即得到白色的沉淀，并保持较长时间。这样，学生们一下恍然大悟，通过这样类似的实验，逐步培养学生的逻辑思维能力，使学生能够围绕着具体的实验内容有针对性地进行思考，展开思维活动。

　　另外，教师在实验教学中的规范性、严谨性、示范性对学生实验素质的培养和提高有着明显的导向作用；教师对实验教学的探索精神则激励学生的实验创新意识，因此，在演示实验时，必须注意实验操作的规范性，使学生在潜移默化中学会规范操作，培养学生的科学素质。

　　二、优化学生分组实验

　　化学实验是中学化学教学的主要实践活动。它是以掌握化学学科知识要素及其规律为目的、调控物质运动状态与过程的一种科学实践活动。通过分组实验，加深了对所学知识的理性认识，使学生印象深刻，动手能力得到训练，分析问题和解决问题的能力得以提高。因此在分组实验中，教师应充分发挥指导作用，及时发现错误，及时纠正错误;更应该大胆放手，让学生进行实验操作训练，提高学生的实验能力。

　　例如：在浓H2SO4的性质及SO42-检验的实验中，很多学生会因为浓H2SO4的性质而不敢动手操作，此时我们应鼓励学生，消除学生的恐惧心理。在做浓H2SO4的脱水性实验时，在蔗糖中加入浓H2SO4，用玻璃棒搅拌，发现蔗糖逐渐变黑，但变黑后的蔗糖膨胀现象并不明显，为什么会出现这种现象呢？让学生思考，然后指出其在加入浓H2SO4之前应先加入几滴水润湿蔗糖，这样一来效果就会变得非常明显，这又是怎么回事呢？然后让学生讨论，根据讨论的结果教师作出总结。在实验中经常会出现实验失败的情况或是得到的现象与课本描述的现象大相径庭，引起学生的疑惑。对此，老师如能认真加以处理，则能把这种疑惑转变为学生的好奇心，进而激发他们进一步研究的兴趣。

　　三、优化家庭小实验

　　化学贴近生活，在工农业生产和日常生活中，我们无时无刻不用到化学知识，例如，传说中的“鬼火”、发酵粉的使用、钢铁生锈、明矾作为净水剂的原理、豆腐的制作原理等等，因此，教师除了在实验课堂上重视学生的能力训练，以提高实验教学质量外，还要倡导、鼓励学生在课外开展一些力所能及的家庭小实验，通过这些实验和调查活动，让学生运用化学原理积极展开思维，逐步提高分析问题和解决问题的能力。

　　总之，在实验教学中，要尽量给学生动脑、动手的机会，培养他们独立思考的习惯，发挥他们的创造能力，提高课堂效率。
