激发学生学习数学兴趣初探
贵州省普定县马场镇马场中学 方登雄
  多年来，我一直从事初中数学教学，在工作中得知许多学生认为数学是一门枯燥无味的学科，对此学科不感兴趣，学习成绩总是不理想。对此本人结合当前初中数学学科的特点和自身的教学经验作了一点尝试，从以下几个方面来激发学生学习数学的兴趣，效果很好。

　　一、创设问题情境不同化，引发兴趣

　　近年来，国家提倡素质教育后，对教材作了修改，我在仔细研究新教材后,发现新教材强调知识的应用、创新。教材上有许多精彩的问题情境，教师可以沿用。但也有些不符合我们农村学生的实际生活和认知水平，这要求教师创造性地使用教材，结合各节的教学内容，创设与学生的实际情况相联系的、有新颖性的问题情境引入课题，这样才能吸引学生，扣住学生心弦，调动学生的学习兴趣，从中体会到学习数学的价值，用数学知识解决生活中的问题的能力，达到学习数学的目的。以下是我在教学实践过程中的一些做法：

　　1.创设与实际相联系的的问题情景  

　　生活上的一些实际问题，学生看得到，摸得着，有的还是亲身经历或想亲身经历一下的，所以当老师提出此类问题时，他们都跃跃欲试。例如在学习相似三角形的应用这一节时，这样引入：我们学校刚建造一栋五层的教学楼，今天请大家想办法通过测量，计算教学楼的高度。学生就七嘴八舌地讨论开了，说出了各种各样的方法，于是老师因势利导：为了解决这一类似具有高度的问题，我们先学习“相似角三角形应用”。课后又组织学生运用学过的知识去测量，计算教学楼的高度。又如在学习图形的相似这一节时，每桌拿出准备好的一面镜子正面照自己的脸或小物体，观察并讨论镜子中的像与实际物体的特点，从而引入新课——图形的相似。学生感到这是实事，真事，兴趣大增，课堂学习积极性很高。

　　2.创设类比化的情景 通过类比，引导学生去发现新旧知识之间的联系，尝试给新概念下定义，解决新问题。例如在教学相似三角形的判定时，先复习全等三角行的判定，由学生通过类比得到相似三角形的判定。又如在一元一次不等式的教学中，提出一元一次不等式与一元一次方程有何类似之处？又有什么不同？通过类比，学生将已有知识转化到新领域中，促进了知识和能力的正迁移。

　　3.创设游戏情景 兴趣是最好的老师，是学习动力的基础，是提高学习主动性的内因，创设学生感兴趣的情景能激发学生积极的求知态度。比如在人教版《数学》九年级(上)教材第二十三章中心对称图形的教学中，由于学生对扑克比较熟悉，就用了一个扑克魔术引入新课，用三张非中心对称的牌和一张中心对称的牌摆成一排，让学生只把其中一张牌倒放，我再猜出是把哪一张牌倒放了。几次都猜中了，学生觉得非常惊奇。这时我说要知道这个魔术的奥妙所在，就要学习今天的中心对称图形，这样学生就带着浓厚的兴趣进入了新课程的学习。这样一来，学生的学习兴趣就调动起来了，听课的劲头十足，这节课的教学效果自然也非常好。

　　二、课堂教学多样化，提高兴趣

　　好奇心是学生学习的动力，但他们的注意力却不能持久。如果在一堂课上教师没有多样的教学手段的话，就不能吸引他们的注意力，教学就达不到预期的效果。因此，要求我们教师在课堂上要运用多样化的教学方法。

　　1、编写歌诀

　　数学这门课程的公式与法则相当多，如果不掌握一定的识记数学公式与法则的技巧，仅仅“靠死记硬背”，不仅难以将公式法则记牢，而且还会使学生产生“数学公式法则过于繁难”的心理而丧失学习数学的兴趣，因此，教师在教学过程中，，可以根据有关数学公式与法则的特点，尽可能地将它们编成歌诀或顺口溜来帮助学生识记，以减轻学生学习的负担，从而增强他们学习的兴趣。例如在学习完全平方和(差)公式(X±Y)2= X2±2XY+Y2时，我教给学生这样一个口诀：“首平方，尾平方，二倍乘积在中央”，使学生很快就记住了完全平方和(差)公式。又如在学习不等式时，求不等式解集时，我教给学生：“同大取较大，同小取较小，一大一先之间找”。这样，学生脱口而出不会遗忘。

　　2、多媒体教学

　　运用多媒体技术进行课堂教学，既可以将图、文、声、像融为一体，使教与学的活动变得更加丰富多彩，又可以寓知识学习、技能训练、智力开发于生动活泼的形象之中，从而激发学生的学习兴趣，变苦学为乐学，同时又促进他们的思维发展，丰富学生的想象力。例如，在学习人教版《数学》九年级(上)教材第二十四章圆与圆的位置关系时，我采用多媒体进行教学，把圆与圆的六种位置关系直观现象地展示出来，启发学生观察、分析、比较，找出不同的位置关系，从而提高学习数学的兴趣。

　　三、作业布置科学化，增强兴趣

　　过去的课程和教学将作业的功能主要定位于巩固和检查知识的掌握情况。新课程则要求作业既要有巩固和检查功能，也要有深化和提高功能，还要有体验和发展功能。因此在布置作业时，内容上宜注意突出开放性和探究性，形式上要体现新颖性和多样性。作业形式可以有解答题、探究题、想一想、动手做一做等。

　　在学了条形统计图和扇形统计图后，布置了学生自定主题，通过数据的收集和整理，然后画出条形统计图或记扇形统计图。学生们确定的主题很多，设计出的统计图也美丽自然。有班级同学年龄、出生月份、喜欢的颜色、喜欢的水果、家庭人口数量、课余时间的安排等等。这种开放型的作业既考察和巩固了学生所学知识，又锻炼了学生的能力。

　　四、学习评价多元化，保护兴趣

　　注意作业评价的激励性，作业批改不能只是简单的一勾一叉和打个分数，而要重视学生在解题时的思维过程。同时要以学生的发展为出发点，尽量使用一些鼓励性的评语，既指出不足，又要保护学生的自尊心和进一步学习的积极性。评价的功能应该定位于既全面考察学生的知识与技能的理解与掌握，又激励学生的学习热情；既有定量评价又有定性的评价(如评语)。

　　平时测试，我设计两张8开纸制作的平时成绩记录表，教室张贴一份，教师保留一份，每次测试成绩一出来，不是单纯的把分数填上，而是把分数与他们前面的成绩作比较，或者跟全班同学进行比较，只要有一点进步的就用红笔填；成绩有待进步的用蓝笔填；成绩下降较大的用黑笔填，以示提醒。还在表格下面写上每次测试中某某同学做对了哪道题，某某同学某道题做得非常好，或思路不同一般，某某同学卷面整洁等等，只要老师善于发现，都能找到学生的每一次测验中的成功之处进行表扬。

　　通过这样的成绩评价记录，既让学生看到了自己的进步，又与同学比较看到了自己的不足，特别是让成绩较差的学生能看到自己的进步。这样学生不再害怕考试了，相反许多学生都非常期待下一次考试的来临。每次测验刚结束，就有许多同学围在老师身旁，要老师给他批改试卷，听老师对他的试卷进行点评，看得出，他们都非常关心自己的成绩是否进步，更希望得到老师的表扬。

　　在一次单元测验中，班上只有5人及格，在试卷讲评后,进行第二次测验时就有20人及格，每个同学的成绩都高于第一次，从而极大的调动了学生学习的积极性，学生都对此非常欢迎。他们经常主动提出，要求重新考试。这种“推迟判断”的评价方式，能够让学生看到自己的进步，感受到成功的喜悦从而提高学习积极性，并激发新的学习动力。

　　五、体验愉悦、稳定兴趣 

　　学生在数学学习中获得成功，能体验到成功带来的愉悦，教师应该让不同认知水平的学生都能有体验成功的机会，这样将有利于培养学生稳定的学习兴趣，如教学“平面图形的初步认识”之后，让每个学生展开想象，用教师提供的长方形、正方形、三角形、圆形拼摆出各种组合图形，诸如房子、小船、汽车、动物等，并让学生把自己拼好的图案粘贴在纸上，在班上展示，使每个学生都能沉浸在创造的欢乐之中，去尽情体验成功的愉悦。在教学中，教师要特别关注学习有困难的学生，如果他们经常困难重重，一筹莫展，长此下去就会对数学学习失去信心，兴趣也就无从谈起了。学生对数学学习的困难，大多发生在教材的重点和难点处。为此教师必须在突出重点，突破难点上下功夫，在技能的训练上采取有针对性的，有效的措施，帮助学生去克服学习中的困难，并尽可能做到当日的学习内容当日消化。还要注意发现他们的进步与闪光点，及时鼓励、及时表扬。实践证明只有帮助学生减少学习中的困难，树立学好数学和信心，才能培养学生稳定的学习兴趣。

　　总之，“冰冻三尺，非一日之寒”，培养学生学习数学的兴趣不是一朝一夕就可以取得明显成效的，它是一个系统过程。在教学中必须循序渐进，长期坚持，需要教师在教学中不断总结经验教训，不断取长补短，只有这样才会取得预期的成果。总之，激发学习兴趣，对创新意识有着非常重要的意义。如果教师能够在教学中有意识地进行激发和培养，学生的学习兴趣就会被充分调动起来，甚至会达到入迷入神的状态，兴趣一旦被激发起来，学生就能主动积极地进行探索，并在探索中形成创新意识、提高创新能力。
