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  初中英语教学大纲指出：要把学生培养成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民，以提高整个中华民族的思想道德素质。可见，良好的思想品质是中学生必须具备的基本素质，我们教师在教书的过程中，必须注重教书育人。 　　

　　如今是素质教育的时代，素质教育以发展学生的各方面素质为核心，德育是素质教育中最重要的组成部分，而且渗透到学生的全面发展的各个方面。在实现教学目标的各科教学中，英语教学中对学生进行德育渗透有特殊的作用，因为英语不仅是门学科，更是一门语言，是信息的载体。通过合作互动，不仅发展学生求同存异的思维能力，还要培养学生的集体合作精神，使学生的德的认识和情感在教师的“润物细无声”中积少成多，从量变到质变中得到发展，从而达到提高学生思想素质的目地。当今社会信息琳琅满目、古今中外文化的差异、个人文化视野差异都影响着学生的身心健康发展和判断。特别是我国这样的一个农村人口庞大数目的泱泱大国，一个几千年儒家文化思想传承的多民族国家，一个代表人民执政的中国共产党如何生存的问题。因此英语教师有责任在教学中渗透爱社会、爱国、爱家等思想内容。教学中精心设计具有启发性、有价值的问题，引导学生围绕问题去思考，增长学生知识，加深学生对课文的理解，提高学生学习的能力；同时把静态的书本知识提升为解决实际生活中道德问题的能力。在潜移默化中进行美的熏陶，激发学生对科学文化知识的求知欲，激发学生的道德思维。　　

　　一、通过英语教师自身良好的言行和道德文化素质,影响学生的思想。有怎么样的校长就有怎么样的学校,有怎么样的老师就有怎么样的学生。教师要抓住学生模仿和崇敬老师的心理,用教师的言行直接影响学生的行为和思想。我在初中英语教学中，以培养学生的行为规范与学习习惯为教学目标，以增强学生心灵与情操的涵养、学生的环保意识与社会责任感等为德育内容,取得了较好的结果。因为初中生可塑性、模仿性强，教师是学生最直观的榜样，教师的言行举止对学生有直接的影响。所以英语教师必须注重言传身教，以身作责，为人师表，注重自身仪态，不可以过于前卫的穿着打扮误导学生的审美观。通过自身的人格魅力和文化素养,发挥学生的主体作用和老师的主导作用使其形成严谨的学习习惯。

　　二、引导学生发现和欣赏作品的人物美，用感人的艺术形象、崇高的思想感情净化心灵，纯正情感、陶冶情操，培养学生高深的道德情操。美的典型具有榜样的力量和诱导的力量。通过介绍Teachers′Day /Women′s Day/Mothers‵Day等节日系列活动的来历，布置学生用英语向父母及祖父母（外祖父母）祝福，通过制作卡片或写信的形式布置作业,评选出优秀作品与其他学生共享,触动他们淡亲意识的灵魂。因此在英语教学中应力求创造传情的感染的气氛陶冶学生，打开他们心灵的大门，达到思想性和艺术性的高度统一。这样不仅培养了学生的发散性思维，达到学以致用，又学会关心身边的人。

　　三、引导学生发现和欣赏文中的内涵美，以其深刻的思想内容和优美的艺术境界，给学生以深深的启迪。如今的学生大多是独生子女，人际交往面狭窄，疏离倾向严重，社会适应能力差，很需要在教育中弥补这一欠缺。英语除了语音语调优美，还有各种场合的礼貌用语、富有情感的爱国歌曲和具有时代意义的范文，都具有情感的感染作用、启迪和教育人的作用，以及处理人际关系的指导作用。通过事例所展示的社会面目，帮助学生掌握和认识社会的发展规律，启迪学生对社会、对人生的思考，在学习、欣赏中领悟到某种生活的哲理。而德育需注意理论联系实际，并注意要具有现实性。因此，在英语教学中，注重发掘其包容的深层的内涵与现实意义，给学生以深深的启示。如：Excuse me. I’m sorry. Thanks a lot. May I do…? What can I do for you? Could I have…?  I am glad to help、May  I …Could you please等交际用语（即礼貌用语），不但激发学生学习英语的兴趣，并自觉摒弃日常生活中不文明的语言，提高自身的语言修养个人交往的水平和能力。通过语言美的教育，陶冶学生的情操，净化他们的心灵，增加交往的信心和勇气，使他们的日常用语趋向规范和得体。

　　四、通过影视音像作品片断来教育学生的品质。观看英文版《音乐之声》《百万英镑》《泰坦尼克号》，学唱饱含爱国情感的《雪绒花》、《country road》等歌曲等等使学生从中得到高尚情操的陶冶。通过学习Save the Earth这一单元，了解森林急剧减少的原因与中国the great green wall的建造对比。教学中我结合有关因环境污染日趋严重的国际性问题，提倡收集废旧物品，规类处理，提倡不用塑料袋、塑料餐具。同时让学生展开讨论，表达自己的观点，并发动学生开展爱我家园，做个校园卫士的活动。不仅丰富学生的知识，培养学生关心时事，还使学生懂得如何在日常生活中保护环境，养成讲卫生、讲道德的良好习惯。教课文“the world′s population”时，通过介绍世界人口迅速增长的状况外，说明控制人口的迅速增长的必要性，启发学生剖析20年后的人类将面临升学、就业困难，住房紧张等一系列的问题,引导学生进一步认识到中国实行计划生育family planning政策的必要性和深远意义。　　

　　五、当前学生知识面窄,对古今文化历史缺少了解。教师在平时的教育教学中应多渗透一些历史典故和人物形象,经常性的以各种名人典故给学生造句,简单介绍他们的成功和失败、经验和教训，如白求恩、爱迪生。这样一方面可以让学生学到更多的知识文化,又可以提高他们学习英语的兴趣。本人所教的一个班级大部分不知道第二次世界大战中哪三个是法西斯帝国?分别有哪些法西斯头目?分别控制哪几个洲?对地理知识更加缺乏了解,所以本人认为一节课的内容不要局限于课本知识点,还要补充他们所补知道的东西。有时候无意的半节课的德育教育远远比好多节课的班会主题效果作用要大得多。　　

　　六、当今社会复杂多变, ,很多中西文化的撞击让学生常常迷失判断的方向。教师要善于引导学生对比,不要盲目模仿,汲取精华,去其糟粕。课文中出现很多外国的节日,如不引导好,学生常常模仿而淡忘了祖国传统的节目.如中国的七月初七(中国的情人节)和西方的情人节、中国的春节和西方的圣诞节、中国的八月十五和西方的感恩节等等都有共同点和差异,所代表的意义分别代表了不同国家文化底蕴的情感意义,积极引导学生过母亲节(MOTHER`S DAY )等有意义的节日。　　 

　　七﹑活动与德育　　

　　1. 精心组织安排课堂教学活动，有机地进行德育渗透。教学中，教师要精心组织教学活动，设计能引起学生兴趣的语言交际场景、教学游戏和练习形式，以学生学会为目的、以学习情趣为主线，贯穿在每一个教学环节中，同时在教学的语境中、练习的活动中、模拟的交际中，向学生渗透德育。如，在教学“Go shopping”时，让学生运用所学的句型“Can I help you？I'd like...”，让学生设计“给最爱的人买一份礼物”。在学到Our school时，可以小组竞赛形式让学生设计“Our school in mind”，在这些模拟的语言情景的交际活动中，学生在学习语言的同时，也培养了与他人合作交往的能力。以及关爱他人、热爱集体的美德。　　

　　2. 组织丰富的英语课外活动，进行课后的延伸拓展。《课程标准》指出：根据学生的年龄特点和兴趣爱好，积极开展各种课外活动有助于学生增长知识、开阔视野、发展智力和个性、展现才能。　　

　　教师还可以结合学生的认知水平、语言能力及教材内容，每周布置一到两篇的阅读作业，通过对这些语言材料的讲解，师生共同来发掘德育渗透点。例如，阅读材料Waiting for the rabbits（守株待兔），告诉我们：No pains，no gains（不劳无获）；阅读材料The rabbit and the tortoise（龟兔赛跑的故事），告诉我们：Pride goes before a fall（骄傲必败）.　　

　　以上教学与活动使学生组织、交往、分析、判断实践能力得到培养，使德育效果在实践中得到巩固，使学生在实践中得到锻炼。总之，初中英语教师应自觉掌握和提高德育知识，把德育渗透贯穿到英语教学始终去。毕竟初中英语教学的德育渗透是“冰冻三尺非一日之寒”，不可能一蹴而就，要持之以恒，常抓不懈，才会有满意的效果。
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