浅谈语文教学中如何渗透德育教育
贵州省龙里县塘堡小学校 陈德昌
  【摘 要】 对小学生进行思想品德教育的工作，是一项长期而光荣的工作。每一个学校、每一位教师都应当认真落实。本文论从各科教学中如何挖掘好各科教材中蕴含的思想教育素材出发，对学生进行思想品德教育工作，只要每一位各种不同科目的教师都把思想品德教育工作，渗透到自己所教的学科中去，我们的教育目标就一定会达到，教育目的就一定会实现。

　　【关键词】 德育；是；任务

　　俗话说：“学习不好是次品，身体不好是废品，品德不好是危险品。”这句话说明德育工作的重要性。做社会主义道德品质教育工作要从小学生抓起。对小学生进行社会主义道德品质教育，是每一位教育工作者义不容辞的义务和职责。因此，每位语文教师都必须毫不犹豫地主动地挖掘好语文教材中的思想品德教育素材，从而对小学生进行思想教育，使我们教育的学生，在获取文化知识的同时，受到思想品德的教育，将来成长为有知识、有理想、有道德、守纪律的社会主义建设者和接班人。语文教学中如何主动挖掘思想品德教育素材呢？在此浅谈，与同行共勉。

　　首先要挖掘好爱国主义教育素材

　　《小学语文课程标准》规定：“在语文学习过程中，培养爱国主义感情、社会主义道德品质，逐步形成积极的人生态度和正确的价值观，提高文化品位和审美情趣。”使学生“形成正确的价值观和积极的人生观，是语文教学的重要内容，不应该把它当作外在的附加任务，应当注重熏陶感染，潜移默化，把这些内容贯穿于日常的教学活动之中。”

　　在小学语文课程中，选入教材的课文都是优秀的作品，他们是工具性与人文性的高度统一，工具性是使学生的文化知识逐日、逐月、逐年积累、增加；人文性则使学生思想道德逐日健康发展。例如，在教学对祖国美好河山的赞美和歌颂的《桂林山水》时，教师除了介绍课文如何细腻地描写桂林山水的秀美，讴歌祖国美丽的河山，表明祖国大好河山的神圣不可侵犯外，更应当引导学生带着对祖国河山无限热爱的深情进入课文意境，让学生欣赏桂林山水的绮丽和秀美，领悟祖国大好河山的美好和神圣，激发学生对祖国河山的无限热爱的深情。把爱国主义思想深深地植根于学生思想之中。

　　其次是挖掘好革命英雄主义教育事例

　　革命英雄主义是社会主义道德品质的重要内容之一。中国共产党领导中国人民进行社会主义革命，赶走了日本侵略者，推翻了蒋家王朝，搬掉了压在中国人民头上的三座大山，使人民翻身获得解放，建立了人民民主专政的新中国，靠的是千千万万革命先烈所具备的革命英雄主义精神取得的。没有革命先烈们不怕艰难困苦、不畏个人牺牲的革命英雄主义精神，我们今天的幸福生活是没有的。对小学生进行革命英雄主义教育十分必要。在小学语文课本中，宣传革命英雄主义的课文也不少，如《董存瑞舍身炸碉堡》、《黄继光》、《我的战友邱少云》等。在教学这些课文时，教师要把学生的情趣带到硝烟弥漫的战场上，看看我们的英雄们是如何怀着对敌人的无比仇恨、对自己的战友和人民的无比热爱之情，把个人的生命安危置之度外的。

　　董存瑞烈士看见自己的战友一个一个倒在敌人罪恶的枪口下的时候，他毫不犹豫地手挺炸药包，炸毁敌人的碉堡，为战友冲锋、消灭敌人扫除障碍，为新中国的诞生献出了自己宝贵的生命；黄继光烈士用身体扑向敌人喷着火舌的机枪口，堵住敌人的罪恶子弹，为战友扫清了冲锋的障碍，为我军彻底消灭敌人、取得战斗全面胜利而牺牲己的生命；邱少云烈士为了使部队完成埋伏任务，在熊熊烈火烧身的情况下，忍受着常人难以忍受的痛苦，一动不动地任烈火燃烧，宁愿自己活活地被烧死，也不暴露自己的位置，保证了连队埋伏任务的完成，为部队夺回391高地、取得战斗最后胜利也献出自己年轻的生命。

　　通过学习这些课文，英烈们的英雄事迹难道不会感染学生吗？向英雄学习、为祖国献身的精神难道不会在学生思想生根吗？这样的教学，革命英雄主义教育的目的难道不会实现吗？ 

　　再次挖掘好革命的人道主义教育内容

　　《小学语文课程标准》指出：“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。在教学中，要将人文性与工具性统一起来。”革命的人道主义是人文性的最高体现，对小学生进行革命人道主义教育也是语文教师的职责。

　　在小学语文课本中，宣传革命人道主义内容的课文也不少：如体现儿子对父亲深深的爱戴和体贴，和父亲对儿子无微不至的关怀和爱护，深厚的父子之情的《小抄写员》；体现邻里之间互相关照、互相爱护、互相帮助的邻里之情的《穷人》；体现中国人民志愿军与朝鲜人民在战斗中建立起来的鱼水之情的《再见了，亲人》等。

　　在教学这些课文的时候，教师一定认真引导学生进入角色，使课文中人与人之间的友好关系感染、熏陶学生。同时，教育学生，在家庭，要尊敬、体贴、关心父母；与邻里要和睦相处，互相帮助、互相爱护；在学校，要尊敬老师、和同学团结友爱；在社会，要做关心他人、爱护他人的好公民。这样，革命的人道主义就会在学生心中生根、发芽、开花、结果。

　　对小学生进行思想品德教育的工作，是一项长期而光荣的工作。每一个学校、每一位教师都应当把它抓好、抓实。学校要把它融于学校的各项工作之中，教师要关于挖掘好各科教材中蕴含的思想教育素材，不仅语文教师要做，数学、英语等其他教师也要做。对学生进行思想品德教育工作，没有固定的公式和格式，教育方法应多种多样，灵活多变，只要能够达到把学生教育好的目的，什么方法都行，什么方式都可以。“八仙过海各显神通”，只要每一位各种不同科目的教师都把社会主义道德教育工作，渗透到自己所教的学科中去，我们的教育目标就一定会达到，教育目的就一定会实现。
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