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  语文教学只有激发学生的情感，学生才容易进入课文情境中去。在我的语文教学实践中作如下尝试。

　　一、导语传情，营造气氛

　　情境导入可以激励学生快速进入课文的情感世界。在教朱自清的《背影》时，我先播放歌曲《父亲》，激起学生对父爱的感情。让学生在歌曲声中自然进入对课文的学习。教课文《春》时，我这样设计导语：春天让大自然生机勃发，给人温暖，给人希望。每当春回大地时，人们情不自禁地吟诗作文。唐代的杜甫写下《春夜喜雨》：“好雨知时节，当春乃发生。”韩愈在《初春小雨》中说：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”这些诗句都是古人对春的描写和赞美，今天我们共同欣赏一篇今人赞春的散文。这样以文章感情的发展变化为线索，引导学生感受作者的感情过程，逐步进入文章描绘的情境，与作者进行心灵对话，从而走进课文。

　　二、巧设悬念，激发情感　　

　　教师在让学生接触课文之前，可先自己复述课文情节，在关键处停下来，让学生去猜测情节会如何发展，人物的命运会怎样。这样巧设悬念，往往能激起学生的好奇心，学生阅读课文的热情就会大增。如教学《我的叔叔于勒》时，我说“父亲总要说他那句永不变更的话”。“唉！如果于勒竟在这只船上，那会叫人多么惊喜呀！”为什么“父亲”急切地盼望于勒归来？于勒归来会改变他们家的境况吗？于勒现在在哪里？他是干什么的？这一连串的问题，让学生怀着迫切的心情急于看下文。接下去我又说于勒两次来信，说他发了财，“已经租了一所大店铺，做着一桩很大的买卖”。可是一转眼10年过去了，菲利普一家人望眼欲穿，但仍不见于勒归来，这又是为什么呢？再次设下悬念，把学生的胃口吊足。最后菲利普一家在去哲尔赛岛游玩的渡轮上遇到了一个衣衫褴楼的老水手，他很像于勒，可那人究竟是否是于勒呢？他怎么会在渡轮上卖牡蛎呢？又一个悬念产生了。让学生都已欲罢不能了。

　　三、创设疑问，启迪思维　　

　　教师在导入新课时，可针对所讲内容，提出一个或几个问题让学生思考，从而使学生的思维更加集中，积极地期待着问题的解决。这样导入新课，能较好地吸引学生的注意，使学生产生一种强烈的求知感，增强讲课的吸引力。如教学小说《孔乙己》《范进中举》两文揭露了科学制度毒害读书人的罪恶。也可启发学生想想：封建知识分子中没有中举的人何止孔乙己一人，可为什么其他的落榜者没有沦落为孔乙己呢？他的悲剧的自身原因对我们有何启示？如学习梁启超的《敬业与乐业》一文时，可结合近年来部分大学生就业难、城市下岗职工多的社会现实，让学生思考：找不到工作是什么样的大学生？曾经有工作岗位的职工为何会下岗？这两种不同身份的人在求职就业方面有什么共同点吗？

　　四、故事吸引，情境感染　　

　　中学生好奇心强，求知欲旺盛，他们爱听爱看有趣的故事。教师可以抓住青少年这一特点，针对教学内容，从与课题有关的趣闻轶事出发导入新课，能够激发学生对所学新课产生浓厚兴趣。同时，授新课前，花极短时间，用绘声绘色的语言，讲述一则引人入胜的故事，显得亲切自然，缩短了师生间的心理距离，可以使学生在轻松愉快的气氛中进入学习。如教学《阿长与〈山海经〉》时，我先联系《从百草园到三味书屋》一文，给学生讲讲长妈妈所讲的美女蛇的故事，再讲讲阿长本人的故事，这样，使学生在特定的氛围中受到感染，自然而然地进入作品的意境。在讲授《美“挑战者”号航天飞机升空后爆炸》这一课时,我讲与课文内容有着密切联系的小故事—美第二代“挑战者”号将字航员送人太空后,两名字航员在失重的情况下实现了人类的第一次太空行走的小故事导人新课的。　　

　　五、点拨动情，唤起情感

　　文章不是无情物，师生皆为有情人。语文教师还要不断提高自己的语言素养，增强情感的表达能力，把其中的内涵化为自己的情思，再用自己的“情”去打动学生，以情动人，这样学生就会从中受到感染。如讲《最后一课》韩麦尔先生宣布放学时的情景，教师应进入境界，声音哽咽，茫然若失，神情呆滞，喃喃自语，充分显示出爱祖国、恨敌人的悲愤感情。这样，审美的主体和客体便融为一体，情景交融，达到唤起学生情感的目的。

　　六、故留空白，意味深长　　

　　中国古代的绘画作品常常留下空白，让欣赏者去驰骋想象，进行再创作活动。语文教学亦可借鉴这一手段，故留空白，让学生去体验课文情感。如教学《最后一课》时，教师可不分析课文的主题思想，而让学生重读课文，结合课后练习、预习提示及有关资料，去体会作者所要表达的情感，归纳主题思想。教《石壕吏》时。我说差役一出场只用“吏呼一何怒”来点出他的威势，此后就让他转到“幕后”。对老妇则用明写，把她所说的那些话写成了一篇“抒情独白”。其实呢，用心品味一番就会发现老妇的话句句都是差吏逼出来的。大量的空白需要我们根据老妇人的“致词”来填充。我让学生填，学生兴趣非常浓厚。
