浅谈如何有效提高学生口语交际能力
贵州省毕节市七星关区毕节十二小 龚 雪
  【摘 要】 口语交际是人人必需掌握的工具，生活就是口语交际的内容。目前农村小学存在学生不会说，不敢说，说不好的弊端，因此教师要在思想上树立提高学生口语交际能力的观念，深入学生生活，找出培养提高学生口语交际能力的切入点，创造各种机会，让学生创造性地练说，有效地提高学生口语交际的能力。

　　【关键词】 小学语文；口语交际；教学

　　在小学，学生口语交际的动机不强，运用口语交际解决实际问题的能力偏低。在口语交际中表现出态度不够自然，语句不够连贯，甚至出现答非所问、辞不达意的现象。面对这种情况，怎样才能有效地进行口语交际教学，提高学生的口语交际能力？《语文课程标准》对“口语交际”教学提出了明确的目标：具有日常口语交际的基本能力，在各种交际活动中，学会倾听、表达与交流，初步学会文明地进行人际沟通和社会交往，发展合作精神。现代社会的发展对口语交际提出了更高的要求，人们只有具备了较强的口语交际能力，才能适应时代发展的需要。因此，在口语交际教学中，必须增加学生的阅读量，并开展多种实践渠道，让学生在多种口语交际的实践活动中学会交际，提高能力。

　　一、培养学生课前搜集信息的能力

　　在口语交际教学中，要求学生课前搜集信息是很重要的。因为新教材中大部分口语交际专题训练的内容都需要在课前作充分的准备工作，才能使口语交际过程中有大量的信息提供交流，才会避免课堂上无话可说的现象。

　　由于每个口语交际专题训练的内容都与本组专题密切相关，因此在每个单元教学的一开始，我就有意识的结合阅读教学布置各项准备活动，让学生们以各种方式、各种途径，搜集有关主题的不同呈现方式的信息。我在教学《只有一个地球》时，课前布置学生搜集有关地球知识的资料，同时搜集生态环境及自然资源遭受破坏的事例、数据等。资料的形式可以是文字、图片或照片。这样的课前准备，既有利于学生搜集、处理信息能力的培养，搜集到的材料也为口语交际提供了素材，学生在课内便有话可说，可以取得较好的教学效果。

　　二、情境设置，激发兴趣

　　学生的口语交际能力是在具体的情境实践中培养出来的，创设情境可以激发儿童的形象思维。教学中应着力创设贴近生活的情境，为学生口语交际构建了必要的环境与氛围，也为口语交际活动回归生活、应用于实践创造了条件。因此，我在进行口语交际教学时，积极创设情境，让学生在情境中打开话匣子，侃侃而谈。如教学《身边的艺术》时，我在黑板上张贴优秀画作，播放经典乐曲展示各种手工编织、剪纸作品等。让学生们走上广台介绍自己熟悉的一种艺术，并要求学生以小组的形式参与比赛，促进学生再度合作、交流。

　　形象的情境创设，激发学生的兴趣，产生说的欲望，促进了交际的多向互动，使语言信息的呈现方式多样化，思想交流更活跃，思维碰撞更激烈。

　　三、层次分明，逐步提高

　　口语交际能力的提高和其他能力的提高一样，需要由简到繁，由易到难，循序渐进地进行。因此，在口语交际教学中我们要大量、有效地运用互动时间，设计不同的训练难度，层层递进，层层铺垫，引导学生从零碎的语言到能有序、连贯的述说，逐步提高学生的表达能力。在教学《留在心中的印象》这节口语交际课时，让学生围绕“初次见面——相处过程——印象变化”这一主线展开回忆，回忆自己心中印象最深的人，在小组内畅所欲言，自由交流。引导学生由说一句简单的话到说一段具体详尽的话，引导学生由说出到会说，再到说实，说话循序渐进，逐步提高学生的口语交际能力。

　　四、有效延伸，不断转化

　　口语交际的目的是为了运用，学生在课堂上通过口语交际获得的知识只有在现实的实践中才能逐渐形成能力。因此，教师在口语交际课后，还应该设计一些交际作业，让学生运用所学到的知识大胆实践，将知识转化为能力，只有这样才能最大限度地实现口语交际的价值。如在教学《用心灵去倾听》一课时，我在课堂练习的基础上，还布置了一项作业：在生活中，随时用心灵去倾听，献上爱心，去帮助别人。像这样，每一次教学活动都联系实际，并在生活中运用，让学生在实践中真切地体会到口语交际的实用性。而且每一次成功的交际都会给学生带来愉悦感、成就感，必然也会增强学生交际的自信。

　　口语交际训练贵在实践，只要我们遵循学生的心理特点和语言认知规律，课内、课外相结合，努力提高对学生口语交际能力培养的意识，优化教学流程，就一定能提高口语交际的教学效率。

　　五、立足课堂，不断渗透

　　虽然口语交际课发挥个例的示范作用是非常有必要，但它仅能为交际提供单一的内容或话题，因此只抓口语课还是远远不够的。课标中明确指出，“口语交际能力的培养要在双向互动的语言实践中进行”。课堂教学是师生交往的双向互动过程，每一堂课都要为学生的口语能力的发展提供更多的机会，引导学生通过问题讨论、观点辩论、复述课文、扩编或续编故事、表演等方式参与交际实践；作文教学时，引导学生通过讨论构思、先说后写、修改评议、佳作欣赏等方式参与交际实践。如在教《穷人》一课时，我安排学生表演这个故事。表演时要求学生在课文基础上加入自己的语言、神态、动作，用自己的理解演绎课文内容。当几位学生表演结束后，其他同学跃跃欲试也想表演，于是我抓住学生强烈的表现欲这一特点，要求第二组表演的学生，怎样才能更好地表现桑娜不安的心理。第二组学生经过几分钟的交流、准备，在前一组的基础上加工、改动，表演的效果比刚才好了。通过表演不但加深了对课文的理解，而且更重要的是在学生组织表演的过程中，锻炼了自己交际、合作的能力。

　　六、注重读与说、说与写的结合

　　读书，大量的读书，是学生丰富知识、开阔眼界、积累词句的最好办法。积累的词语多了，学生自然而然地就可以运用到口语表达上，就能更加准确地表达出自己的观点、见解。让学生利用讲故事的形式把他们看到、听到或读到的事情说给同学听。然后我会根据学生的讲述情况，给予相应的评价，老师的鼓励性评价，使学生的自豪感和荣誉感倍增，使孩子们乐意向老师、同学讲见闻。这样既培养了学生认真观察、喜欢阅读的好习惯，也使他们素材储备越来越丰富。我要求班里的孩子每天写日记，有的记录自己亲身经历的事情，有的写自己的所见所闻，有的写自己喜欢的小故事。虽然他们写作还不够成熟，但却能真实的记录下了孩子们眼中的世界，这样他们乐写、愿写，为今后的作文教学打下良好的基础。写日记是练笔、写稿和积累素材的好方法，但只要求学生坚持写日记、写读后感还不够。我让学生把一周以来自认为有欣赏价值的日记说给全班听，其他同学听后点评，可以就日记中提到的事情、现象发表自己的见解，也可以提出这些日记在写作方法方面的优缺点。通过“说——评”，学生可以充分地交流彼此的观点和见解，互相启发，取长补短。这种方式学生不仅自觉地获得了新知识，而且也提高了他们的语言表达能力。另外，还可以经常组织学生开展演讲辩论、调查、读书交流会、慰问、做好人好事等活动。

　　总之，口语交际的课堂需要培养学生学会倾听、乐于表达的能力，我们的教学不要仅仅停留在课堂、学校，还应当延伸到学生生活的点滴中去，生活就是口语交际的内容，口语交际就是生活的工具。因此，口语交际训练的天地是广阔的。作为一名小学语文教师，我努力地寻找培养和提高学生口语交际能力的多种切入点，进行有效的课堂教学，创造多种机会，让学生创造性地说练，希望能使小学生的口语交际能力不断提高。为他们将来走向社会，进行实际的交往活动打下基础。
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