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　　素质教育是当今时代对培养现代化的新型人才提出的新要求。与传统的应试教育模式不同，素质教育更重视能力的培养和素质的提高，注重解决实际问题的能力和创造能力。转变过去“唯升学论”的教育观念，大胆进行教学方法的革新，努力促进数学教学全优化，是更新数学教育观念的重要标志之一，也是全方位推进数学素质教育的要求。作为一名初中数学老师，在全国推行素质教育的今天，借新一轮国家基础课程改革实施的有利时机，尽快转变数学教学观念，走出数学教学“低效率、重负担、低质量”恶性循环的怪圈。要从长远利益出发，站在数学素质教育的高度和培养跨世纪人才的高度，努力构建高层次、高水平、高效率的数学课堂教学模式，最大限度推进数学素质教育。

　　素质教育要求把数学当成科学的语言，学生多接触不同的定理、概念，让每个学生形成自己的数学知识体系。数学素质的基础是数学的知识与数学思维能力，数学素质的核心是数学思维能力与数学价值观。高品位的数学思维能力产生于准确系统的数学知识，又反过来促进对数学知识的准确把握。能力体现在解决数学问题的思维活动中，是素质的外显形式。能力越强素质越高。因而，如何引导学生学习和掌握数学知识，怎样指导学生把知识升华为数学能力，就成为搞好数学素质教育的关键。而素质教育的重点在课堂，如何充分利用课堂时间，向每一节课要效率，让课堂成为教学互动，师生交流，提高学生素养的学堂，我认为主要做到以下几个方面：

　　首先，教师自身水平的提高。素质教育是对传统教育理念的一次颠覆，它首先对教师自身提出了挑战。有句俗话：“台上一分钟，台下十年功”，老师要在课堂上讲的出色，必须在课前作好充分的准备。老师在讲课前主要做到两点：一是备课，要深钻全套教材，全面系统的掌握教材的脉络，知识结构和数学逻辑的发展方向。将每一堂课的内容，都置于知识整体结构之中。二是全面深入的了解班级中每一位学生的知识水平，思维方式和兴趣爱好。在此基础上，结合教学的进度，设计出适合学生接受能力的内容和教学方法。本着“因材施教，分层提高，让尖子冒出来，使多数迈大步，叫后进生不落伍，达到班级整体优化”的原则来开展教与学的活动。课前的准备越充分，在课堂上老师也会越自信，发挥的越出色。讲课的质量也越高。

　　第二，构建现代化的数学课堂教学模式，让每一节课充分发挥作用。新型的课堂教学，是创新学习的课堂，是师生共同发展的平台。数学课堂教学必须废除“注入式”、“满堂灌”的陈旧教法，坚决克服那种教师讲，学生听，教师写，学生抄，一切由教师包办代替的教法。树立“学为主体，教为主导”的教学思想，课程的设计坚持“精简实用，返璞归真，顺理成章，深入浅出”的指导思想。有意识的为学生创造更多思考、争论的机会，充分发挥他们的内在潜力，促使他们不断的产生创造欲望，激发他们的学习研究兴趣。在探索发现的过程中，既有促成功的喜悦，也有若干次错误或不完善的思考。教师则努力使他们在活跃的思维中创造的火花不断闪现，学习的积极性不断增长，数学能力随之提高。在课堂的设计方面要注意三点：

　　一是注重对学生数学思维、数学方法的培养。数学思维、数学方法是数学学科的一般原理的重要组成部分，懂得基本原理有利于使新知识较顺利地纳入到学生已有的认知结构中，有利于更好的理解和掌握数学内容；其次，有利于记忆，遗忘是不可避免的，但掌握了基本原理，在需要的时候我们就能够把一个个知识点重新构思起来。再者，当思维和方法转变成为能力，对学生以后其他学科的学习和数学学科的深造也会产生积极的影响。

　　二是数学课堂的设计要符合学生的认知发展规律。认知发展要经历多种水平、多种阶段，认知的发展呈现一定的规律。基于这些规律，要求数学课程要具有：（一）可接受性教学内容、教学方法符合学生的认知发展水平，要通过原有的恰当概念，通过新旧知识的相互作用，改造和分化出新的数学认知结构。（二）直观性。数学课程应向学生提供丰富的直观背景材料，不拘泥于抽象的形式，着重于向学生提示抽象概念的来龙去脉和其本质，也就是要“返璞归真”。（三）启发性。防止内容过于简单，缺乏挑战性，也要防止内容过于复杂和抽象。启发性的课程设计应坚持螺旋上升的原则，激励学生向下一阶段发展，符合“顺理成章，深入浅出”的指导思想。

　　三是恰当分配课堂的讲练时间。没有训练就没有能力。使课堂练习成为解决初始问题的活动，并为后续的巩固和提高奠定基础。课堂练习的设计，要注意以下几个方面：一是要有新的突破。练习的设计要以基本概念为魂，知识的内在联系为线，对学生已有的知识进行多方位、多角度的呈现，并使他们有新的认识和理解。即“温故而知新”。二是要抓准关键。老师要给学生以恰到好处的“提示”，启发他们的思维，引导他们积极主动朝着教师提示的方向去探索、去发现、去认识、去提高。三是问题设计要精当。有意识的设计问题的情境，有利于调动不同层次学生提出不同的思考方法和见解，为学生提供更多的探索、发现的机会。四是注重教师和学生以及学生间的互动交流。充分尊重学生的个人感受和独特见解，鼓励学生积极参与交流活动，不仅可以培养合作学习的精神，还可以达到相互学习、相互补充的目的。同时满足了学生自我表现的欲望，培养了学生的自信心和学习的主动进取精神。

　　第三，以身作则，培养学生良好的学风。素质教育不仅要求学生在数学学习上有进步、有发展，培养学生的非智力因素与良好的个性品质也同样重要。养成一个良好的学习习惯，对于学习至关重要。很多同学特别是后进生就是因为学习方法不正确，知识出现断层，以后要赶超就要付出比别人多几倍的努力。特别是学习上被动接受，课前不预习，不懂装懂，不及时复习巩固等陋习或多或少的都表现在每个同学身上，影响课堂的效率，也使学习事倍功半。作为老师，要注意这些问题，不能仅在课堂上下工夫。我们在数学教学过程中，要把握数学教材的新特色，精心设计教学活动，从实际出发，把数学素养教育渗透在课堂教学活动之中，培养和激发学生外在和内在兴趣，培养他们顽强学习的毅力和独立思考、勇于创新的能力，养成实事求是的科学态度和良好的数学思维模式。循序渐进的培养学生良好的学习习惯，对学生能力的培养和素质的提高也大有裨益。

　　在对待“差生”的问题上，老师要做到公平、公正，不歧视，不反感，陶行知先生有句名言：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼中有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”差生只不过是没有把注意力放到学习上，他们智商都不低，精力充沛，接受能力强，教师要看到他们的优点，发现他们的闪光点，给予学生真爱，不抛弃差生，做好培优、帮差、促中的工作。

　　教师不仅在课堂上，在整个教学活动中，要始终以自身丰富的知识、良好的修养和素养打动学生，为人师表，“给学生一碗水，自己要有一桶水”说的就是这个道理。“学高为师，身正为范”老师要不断学习，努力提高自己的知识水平和师德修养，用自己的爱心关心体贴学生；用自己的细心观察研究学生；用自己的知识启迪学生；用自己的素养影响打动学生；用自己的耐心引导督促学生。加强责任心，才能真正让自己从事的事业成为太阳底下最光辉的事业。

　　总之，素质教育是培养跨世纪人才的需要，教师责任重大。尽快树立数学素质教育的观念，把课堂转变为推行素质教育的前沿阵地，中学数学素质教育必将走向一条康庄大道。
