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  【摘 要】 大学生思想政治教育的成功与否，不但关系到人才的成长、有中国特色社会主义建设事业的成败，而且关系到民族的存亡、国家的强盛、社会的进步。新形势下，党中央、国务院审时度势，敏锐地把握住了大学生思想政治教育工作的迫切需求，出台了《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，为大学生思想政治教育工作提供了及时的指导与部署。21世纪是一个充满希望、面临机遇、富有挑战性的世纪。

  【关键词】 新形势；思想政治教育；挑战；对策

　　大学生是祖国的未来，民族的希望。大学生思想政治教育的成功与否，不但关系到人才的成长、有中国特色社会主义建设事业的成败，而且关系到民族的存亡、国家的强盛、社会的进步。党和政府一贯重视大学生思想政治教育。新形势下，党中央、国务院审时度势，敏锐地把握住了大学生思想政治教育工作的迫切需求，出台了《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，为大学生思想政治教育工作提供了及时的指导与部署。

　　一、大学生思想政治教育工作面临着新形势

　　21世纪是一个充满希望、面临机遇、富有挑战性的世纪。近年来，大学生思想政治教育工作面临的形势出现了新的变化。从国际上看，随着政治多极化、经济全球化和信息网络化的日趋发展，国际敌对势力与我们争夺青年一代的斗争更加尖锐复杂，大学生面临着大量西方文化思潮和价值观念的巨大冲击；从国内来看，随着改革开放的不断深化，我国社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日趋多样，大学生面临着政治信仰、理想信念、价值取向等方面的极大考验；从高等教育自身来看，我国教育改革和发展的不断深入，特别是高等教育已进入大众化阶段。

　　二、新形势下大学生思想政治教育工作所面临的挑战

　　邓小平同志曾指出，研究重大政治问题，既要注意国内的小气候，又要注意国际的大气候。同样，做好大学生思想政治教育，也要关注国内外的形势变化，因为新形势下，复杂多变的国内外形势在给大学生思想政治教育提供了前所未有的机遇的同时，也使大学生思想政治教育面临着巨大的挑战。只有认真地对待和研究新形势对大学生思想政治教育的挑战，才能做好大学生思想政治教育工作。

　　（一）全球化、网络化使大学生产生信仰危机

　　随着全球化趋势的发展，信息高速公路的飞速发展，信息网络的发达，信息传播速度的加快，传播的覆盖面更为广阔，这一切先进的技术为东西方思想、文化的正面接触与直接交流提供了最为迅捷和方便的手段。全球化最直观的从经济领域表现出来，并渗透到社会、政治、思想、文化等诸多领域改变着人类的生活和地球的面貌。在这种形势下，各种思潮相互交错、相互激荡，西方的价值观念、思想意识形态和生活方式必然会对高校学生产生严重影响。当然，从积极意义上讲，多元的思想状况，有利于我们借鉴和吸收国外的先进的思想文化观念，进而丰富和发展我们的思想文化观点。但是这种多元化的状况很容易造成人们思想的混乱和选择的迷茫，特别是某些西方社会思潮披着科学和进步的外衣，实质上是否定马克思主义的。在这种形势下加大了大学生思想政治教育的难度，给大学生思想政治教育提供了更高的要求，即如何引导广大学生在多元思想文化、价值观念并存的情况下，坚持指导思想的一元化，坚定自身的信仰。

　　（二）思想政治教育内容的滞后性

　　随着科学技术和市场经济的不断深入发展，我国大学生在面对科学技术的迅猛发展和市场经济的利益驱动原则和竞争规律等新形势下，由于目前大学生思想政治教育的内容缺乏与科学技术相关的道德、伦理教育和思想政治教育内容这种滞后性使得思想政治教育本身缺乏时代感，无法深入人心，无法为大学生解决实际问题，无法适应时代发展的需要。由此，当种种思想认识问题长期累积，得不到妥善、及时的解决的时候，这些问题就会根深蒂固。目前，与科技相关的许多道德、思想问题已经暴露出来。某媒体曾报道一化学博士居然用所学的化学知识生产冰毒，利用高科技手段犯罪的案例屡见不鲜。

　　（三）环境变化影响着大学生正确的思想教育

　　党和政府历来强调物质文明和精神文明协调发展，但由于长期以来，整个社会重经济、轻精神的现象普遍存在，一时难以改变，在实践中，对精神文明建设仍重视不够、投入不够、一定程度上影响了整个社会环境的优化，致使党风问题、治安问题、文化市场问题等方面的消极因素大量存在，给我们青年大学生带来了极为消极的影响，如一些青年大学生对党和政府缺乏信任、对改革开放缺乏信心；在一些青年大学生中出现了讲功利、图实惠的学习观和就业观；缺乏正确的价值判断，享乐主义、利己主义、拜金主义等盛行。

　　大到社会环境，小到家庭环境，尽管长期以来我国对家庭伦理道德建设特别重视，总体上讲，整个社会家庭环境文明健康，但社会的发展在给家庭环境带来积极影响的同时，也给一些家庭环境带来了很大的冲击。如有些家庭父母下岗经济困难、有些家庭成为赌博场、还有父母离婚或其他因素等，使得昔日温馨的家庭变得不太平，使家庭充满了冷漠、暴力等。此外，独生子女时代已经来临，父母不切实际的高期望、严要求，使得整个家庭充满了紧张、忙碌的气氛等。所有这些使得家庭环境应有的思想政治教育功能难以发挥，制约了大学生思想政治教育实效的提高。

　　（四）大学生心理健康问题日益突出

　　由于面临就业、学习、经济压力、感情困惑及人际关系障碍，大学生心理障碍和疾病逐渐成为影响大学生健康成长的重要问题。《中国青年报》的一份调查结果显示，14％的大学生出现抑郁症状，17％的人出现焦虑症状，12％的人存在敌对情绪。一个大学生没有良好的心理素质和健康的人格，即使学到了高深的知识，与“人才”的要求还是相距甚远，未来的社会重任也将担当不起。

　　三、新形势下解决高校大学生思想政治教育工作的对策

　　新的形势既为高校思想政治教育工作提供了难得的历史机遇，提出了更高的要求和严峻的挑战。面对新形势、新任务和新挑战，我认为应从以下几个方面应对。

　　（一）新形势下，坚持用科学理论武装大学生的思想

　　在新的历史时期，江泽民强调大学生要学习和掌握马列主义、毛泽东思想，特别要自觉地用邓小平理论武装头脑。他明确指出，必须用马克思主义占领高校的思想阵地，防止和反对指导思想多元化。列宁说：“马克思的学说所以万能，就是因为它正确。它十分完备而严谨，它给予人们一个决不同任何迷信、任何反动势力、任何为资产阶级压迫所作的辩护相妥协的完整世界观。”有了马克思主义这个完整的世界观作指导，大学生就对整个世界和人生有了一个科学的认识，就能树立崇高的理想和坚定的信念，就会有高尚的情操，就有坚强的毅力和学习积极性。其次，马克思主义是大学生提高认识能力的锐利武器。马克思主义不仅为大学生提供了改造思想意识、提高政治觉悟的科学世界观，而且为他们提供了改造思维方法、提高认识能力的科学认识论。

　　（二）要运用最新科学技术，把思想政治教育工作同解决实际问题相结合

　　思想政治教育工作的开展要努力适应新形势、新变化和新需要，必须在手段上大胆创新，要运用最新科学技术，充分发挥各种思想文化阵地的合力作用。要积极利用现代信息网络技术，逐步建立学校思想政治工作的网络平台；要重视互联网的作用，进一步增强网上工作的主动性和实效性；要因地制宜，加大投入，形成包括舆论阵地、培训阵地和校园文化阵地在内的思想政治工作主阵地。同时坚持把思想政治教育工作同解决实际问题结合起来，抓住结合点，找准切入点，从学生关心的事情入手，将教育内容渗透到为学生办好事、办实事之中，构建思想政治工作的有效载体，寓教育于各项主题活动之中。对学生不能只讲灌输和进行枯燥无味的说教，要通过形式多样，内容丰富的思想政治工作，把抽象的书本知识、无形的思想教育与具体的思想政治活动有机地结合起来，从而构建多渠道、多途径、立体化的思想政治教育网络，形成事事是教材、处处是课堂、人人是教师的思想政治工作新局面。要坚持从具体事情抓起，抓学生关心的热点、难点、疑点问题，帮助他们提高思想觉悟，增强辨别是非的能力。

　　（三）开展心理健康教育，为学生健康成长服务

　　《中共中央关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意见》中明确指出：“在科学技术迅猛发展，社会主义市场经济体制逐步建立的情况下，如何指导学生在观念、知识、能力、心理素质等方面尽快适应新的要求，是学生德育工作需要研究和解决的新课题——要通过多种形式对不同年龄层次的学生进行心理健康教育和指导，帮助学生提高心理素质，健全人格，增强承受挫折、适应环境的能力。”“健康稳定的心理状态，是形成良好政治、道德品质的基础。”大学教育要实现培养德、智、体、美全面发展德高级专门人才的培养目标，首先要求大学生具有健康的心理素质和成熟稳定的情绪、情感以及坚强的意志品质，而大学生良好的个性品质对于其世界观、价值观的形成具有决定性的作用。因此，大学生的心理健康状况如何，直接关系到大学生能否顺利成才和全面发展。

　　高校要高度重视大学生的心理健康问题，并采取积极有效的措施。高校要根据大学生的身心发展特点和教育规律，制定大学生心理健康教育计划，确定相应的教育内容、教育方法，帮助大学生培养良好的心理品质和自尊、自爱、自律、自强的优良品格。加强大学生心理健康教育，帮助大学生树立心理健康意识，优化心理品质，增强心理调适能力和社会生活的适应能力，预防和缓解心理问题，实现思想政治教育与心理健康教育的有机结合。
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