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　　孔子是我国古代伟大的思想家、教育家。孔子在教育生涯中的“因材施教”思想至今仍有巨大的指导意义。从教十几年，随着对新课程教学改革理论的学习和实践，我逐渐领悟到了孔子“因材施教”的教学思想精髓，深受启迪，受益颇多。

　　一、对孔子因材施教理论的认识。

　　孔子对因材施教有其独特的见解和做法，我认为有以下几点：

　　1、全面了解学生情况，注重学生个体差异。

　　全面了解学生情况，注重学生的个体差异，是因材施教的前提条件。孔子在教学实践中十分重视。他经常通过谈话、观察、了解学生的志向、思想、言行。并且把他们进行按年龄、出身、智力、性格、气质、才能、志向等方面的差异进行分类、归纳。

　　2、依据学生自身实际，有的放矢因材施教。

　　《论语?先进》中有这样的记载:

　　子路问:“闻斯行诸?”

　　子曰:“有父兄在，如之何其闻斯行之?”

　　冉有问:“闻斯行诸?”

　　子曰:“闻斯行之。”

　　公西华曰:“由也问闻斯行诸，子曰，'有父兄在';求也问闻斯行诸，子曰'闻斯行之'。赤也惑，敢问。”

　　子曰:“求也退，故进之;由也兼人，故退之。”

　　此例中，对待同一问题，孔子因不同的发问对象作出了不同的回答，由于冉有行事胆怯，故激励他大胆行事；而仲由做事好冲动，故限制他，让他凡事先问问兄长。这个例子就是“因材施教”的最好体现。孔子一生的教学实践都贯穿着这个教学原则。

　　3、确定统一培养目标，注重学生特长教育。

　　孔子因材施教，立足统一培养目标。就是培养德才兼备的从政君子，让学生掌握“礼、乐、射、御、书、数”等六艺。但是不采取一刀切，主张“君子不器”。因此，他重视发展学生的个性和特长。在他的精心教育下，三千弟子成就各不相同：七十二贤人更是精通“六艺”，十名“尖子生”又各有所长。

　　二、孔子因材施教思想指导下的分层教学

　　高中思想政治新课程的目标更加注重人的发展，因此，在新课程背景下，我主张实施以“因材施教”为中心的“分层次”教学模式。

　　1、学生分层

　　将学生按照知识水平和接受能力分成6组，每组学生的知识水平和接受能力相同或相近。每组选一名负责任的组长。其中好、中、差各2组。

　　2、教学目标分层

　　利用学案出示教学目标，使学生对本节课内容、目标、知识框架、重难点做到心中有数，自学过程有的放矢，目标明确。根据知识水平和接受能力，教学目标分基础、深化、提升三个等级。

　　3、教学设计分层

　　学案设计要依据教学目标、问题探讨精心设计目标思考题，把握好目标思考题的难易程度，目标思考题的针对性要强。按由易至难，浅入深出的顺序设计。分易、中、难三个层次并按顺序排列。

　　4、自主学习分层

　　课堂经情景导入后，要求学生按照学案，自学、探究完成规定的内容。此过程对学生的要求是：知识水平和接受能力强的组完成所有题目；次之完成到深化，尽力完成提升；最差的完成基础，尽力完成深化、提升。

　　学生通过小组内生生互动达成学习目标。完成本组的任务，达成共识。教师可参与学生之中给与指点和引导，尤其是差组。

　　5、课堂提问（讨论质疑）分层

　　展示、交流前一步的学习成果，并进行知识的迁移运用和对感悟进行提炼提升。

　　基本模式：先从最差的组（其中的一组）提问1名学生，代表本组发表对易等教学目标的认知，两个差组之间针对不同的见解进行讨论和辩论，从而形成较合理较一致的认知。鼓励其他四组组敢于发现问题，提出问题，对两个差组提出质疑，要求其解答。通过形式多种多样的组内活动，组间互动，师生互动，感受交流。达到知识的提炼提升。

　　其次再从中等组中的一组提问1名学生，代表本组发表对中等教学目标的认知，两差组组之间针对不同的见解进行讨论和辩论。最后是最好的组。

　　此阶段，对三个层次的学生需要掌握的知识点要做到分类，不能做统一要求。但是，考虑到学生的面子问题，老师要注意方式、方法。

　　6、精讲释疑

　　对学生在交流中仍然不能解决的难题及没有涉及的重点、难点，进行讲解。

　　具体形式：教师在整个教学过程在这一步地位最重要的，采用口述、板演、挂图、模型、课件等多种教学手段，适时引导学生突破学生自学不会、探究不出的疑难问题。（随进度跟进）

　　7、点拨练习分层

　　对前面的课进行反思和总结，对预设的学习目标进行回归性检测，本环节突出“弱势群体”，设计训练题应注意题型要灵活多样；知识点要全面，试题分易、中、难三个等级；要求三个等级的组别分别回答对应的问题并做出解释。

　　8、当堂达标分层

　　利用课堂空白点等对本节课重点、难点、易错点、易混点进行达标检测。要求三个等级的组，分别完成同一作业中的不同层次的题目（其他题目课后自主完成）。对本节课学生学习的情况进行全面的反馈，发现不同层次学生不足的问题进行及时弥补。

　　9、评价分层

　　渗透到教学的各个教学环节中，捕捉学生的闪光点进行公正客地评价和激励

　　孔子的教育思想，博古通今，意蕴丰富。今后，我将继续认真学习，不断充盈自己。在教学中不断完善深化升华孔子因材施教的教育思想，应用于教学实践，使孔子因材施教的教学思想散发出新时代光芒。
