新课改理念下的小学数学课堂教学的思考
西藏日喀则地区拉孜县曲玛乡中心小学 普布次旦
　　新课改理念下的小学数学课堂在发生着深刻的变化，一言堂变成了群言堂。多了动感、生气与活力，有时还有孩子们的真知灼见，让人欣喜不已。通过对新教材的使用，我认为新教材最大的特点是从学生喜闻乐见的生活情境和客观事实出发，“图画情景的展现，使学生亲自体验数学就在生活当中，给学生充分提供动手自主探索和合作交流的机会，让学生主动研究数学的实际问题，使学生在获取数学知识的同时，敢于质疑，愿意与同学、老师交流，勇于发表不同见解，乐于表现自己。从而使数学课堂教学达到了比较理想的效果。

　　一、创设学习情境，激发学生学习兴趣

　　兴趣是最好的老师。教学中教师要尽可能地联系学生的实际，从生活或具体情境中引入数学新知，让学生在有效的情境中产生学习和探索的兴趣。教师要善于了解学生的学情，结合教学内容，努力创设各种生动形象的教学情境，激发学生的学习兴趣，引导他们积极、主动参与到学习中去。教师通过创设情境使学生产生学习新知的动机，积极投入到探索新知的活动中。例如我在教”两位数减两位数退位减法“，先用多媒体出示学生喜欢的玩具及其价格，如汽车24元、熊猫35元、飞机27元、布娃娃17元。接着教师当售货员，让学生用50元购买自己喜欢的玩具。（1）边购物边想，你购买的玩具需多少钱？怎样列式？（2）独立尝试着算算看。（3）抽取其中一例作重点讨论。以创设的问题情境为起点，让学生在活动中学习，学生学得积极主动、生动活泼。在整个教学过程中，学生在生动活泼的实践中亲身经历探究知识的过程，始终体验着学习的成功与乐趣。从而发展自己的认知结构，既有所学，又“乐在其中”。

　　二、增强学生自信，培养学生自主参与意识、合作交流意识

　　实现素质教育的目标，必须处理好教与学的关系，实现教与学的最佳结合。只有这样才能确立学生学习的主体地位，形成以教导学、以教促学局面。传统的课堂教学主要是教师讲、学生听；教师演示、学生看；教师解题、学生模仿的“灌输——接受”模式。新课程理念下的数学课堂教学应该是数学活动的教学，并倡导“数学活动就是学生学习数学、探索、掌握和应用数学知识的活动，应以学生的自主活动为主要方式”。把数学学习的主动权交给学生，鼓励学生人人积极主动的通过动眼、动口、动手、动脑，参与教学活动，在教学活动中创设丰富多彩的活动情境，让学生亲自实验、大胆探索，真正体现“数学教学是数学活动的教学，是师生间、学生间交往互动与共同发展的过程”。在新教材的使用中，需要教师转变教学思想，摆正自己位置，还学生主人地位。充分发扬教学民主，处理好师生间主导与主体的关系，多给学生创造动脑、动口、动手的机会。让学生通过对新知识的感知——概括——应用去发现、掌握规律。这既是学生掌握知识的过程，又是发展能力的过程。新教材教学中也正是体现了这点。我在讲“长方形、正方形周长”这一课时，首先通过动手实践摸一摸、描一描让学生体会周长是求各边长度的总和。然后启发学生通过观察，发现知识间的内在联系，从长方形的特征入手去寻求长方形周长的方法。学生在学习过程中会有多种算法，得出结论。在教学中我抓住知识的发生发展过程，运用小组讨论、口述过程、直观演示等教学手段，达到了让学生主动探寻知识规律的目的。因此，在使用新教材时，教师在教学设计中，要考虑怎样才能发扬民主、强化训练意识，在具体教学环节安排上，多一些引导、点拨，让学生主动探寻知识规律。

　　三、营造学习氛围,培养学生良好的学习习惯

　　对小学生来说，创造良好的学习氛围,培养良好的数学学习的习惯是很重要的。数学教学是数学活动的教学，课堂教学中，要想让学生喜欢数学，教师必须努力创设宽松、和谐、民主的课堂教学情境，让学生感觉到老师是他们的合作者、引路人，教师处处显示出对学生充满尊重、关心和期待，以达到情感共振。教学中，鼓励学生自由思考、自主发现、敢于争论，让课堂成为学生灵感的激发场所。学生回答或提出问题时，教师必须用鼓励、肯定、表扬、探讨等文明用语，给予互动，以展示教师特有的认知与情感协调的教学艺术。此外，教学中师生情感同步，也促进了教与学的同步，从而使学生获得认知与情感的全面发展，并促进了群体意识的形成。首先要培养良好的数学学习习惯。良好的学习习惯不能简单地理解为只是要求学生上课坐好，举手发言等外在形式，更重要的是逐步引导学生学会独立思考，敢于提问，认真倾听别人的意见，勇于表达自己的想法，乐于与人合作等内在的学习品质。教学中，不要急于求成，不要对学生过早地提出统一的、硬性的要求，而应采取循序渐进的方式，逐步让学生学会讨论、学会交流、学会思考、学生合作、学会倾听、学会质疑、学会分享。养成良好的学习习惯。

　　四、让学生在生活中感受数学

　　数学来源于生活，生活中处处有数学，对小学生而言，在生活中形成的常识，经验是他们学习数学的基础。在教学中，我努力拓展学生认识数学、发现数学的空间，重视学生对数学经验的积累，让学生在学习数学知识之前尽早感受学习数学的快乐，这种做法在课堂教学中收到了事半功倍的效果。以往人们认为“数学就是计算，数学就是测量，数学抽象，难以理解，数学枯燥无味”，主要表现在，现行教材中的一些应用题、例题、习题有许多与学生的实际生活脱节，以至于在学生头脑中构成了“数学”与一般现实生活是两个互不相干的认识空间，所以学生感觉枯燥、厌学。
　　现在随着数学自身的发展，其作用远远不是原来那么狭窄，数学已经遍及人类活动的所有领域。人们已经普遍认识到，数学是一种工具，数学是一种语言，数学是一种文化。数学与人们的生活密不可分。为此，在课堂教学中我们要遵循数学课程标准的理念，让学生在生活中找数学、学数学、用数学。数学教学必须由书本数学走向生活数学，对教材进行必要的调整和加工，恰当选择与学生现实生活、生产科技密切相关的情境和问题，把社会生活的鲜活题材引入教学中，赋予教材以新的内涵。让学生在解决问题的过程中，探究发现数学知识，体验到数学就在我们身边，并用数学知识较好地解决生活中的实际问题，从而增强学习的动力，产生积极的情感。
