土家文化进课堂——剪纸教学一得
贵州省铜仁市沿河县淇滩镇联桥完小 宋绍玉
  经过近一年多的剪纸教学，大部分学生在对剪纸产生兴趣的同时，对土家文化也有了一定的了解。下面就剪纸艺术教学谈谈我的感受。

　　一、让学生在民间剪纸艺术中产生兴趣

　　前苏联教育家苏霍母林斯基说过，兴趣是最好的老师。人们对某种事物产生了兴趣，才会去学习、了解和探究它，然后才会逐渐把兴趣转变为自己的爱好，有了爱好，就会去体验、去探究，就能发现奇迹。我教学生学剪纸时，先让学生从最喜欢的团花、蝴蝶、双喜、苹果等开始剪起。但又并不仅仅局限于会剪这些简单图案，还要学会在这些图案中进行装饰，使之让剪纸艺术变成他们的兴趣。活动中，老师要对他们的作品进行点评，以激发学生的探索精神，形成他们各具特色的爱好。 

　　二、让学生从民间剪纸艺术中体验到剪纸艺术的魅力

　　剪纸是我国优秀的民间传统艺术，有悠久的历史，是民族艺术中的璀璨奇葩。几千年来形成的剪纸艺术是我国宝贵的非物质文化遗产，是振奋民族精神的极好教育资源，是小学艺术、美术课程重要的组成部分。剪纸教学不但可以从小培养孩子对祖国文化艺术的热爱，继续发掘民间艺术的情感，还可以发展学生的个性和特长，培养学生的创造能力和创新能力，提高学生的审美情趣。我在剪纸教学中，让学生了解我国古代的剪纸起源和各时期的剪纸佳作。特别是近代和现代我国剪纸家的作品被国外领导人的收藏，以及剪纸作品在民间的作用。我还利用剪纸课播放全国剪纸大展录像，让剪纸大师们的作品陶冶学生、感化学生。我还收集不同层次的剪纸作品让同学你欣赏，让同学们能够有不同程度的收获。学生在欣赏剪纸作品时，我对他们说，现在多画画多剪剪，慢慢的就会有好作品，如此以来，学生的兴趣就会在鼓励中会得到极大的提升。

　　三、让学生从民间剪纸艺术中学到剪纸的方法 

　　1、根据小学生的年龄特点，我在内容的选择上，首先选择较为简单的图形，让学生练剪。我通过对折一次的方法让学生们剪出蝴蝶、人物、花边的外形，再学生自己利用对折的方法剪个苹果、梨子、花瓶，这时学生的学习情绪高涨。有的还按对折的方法剪了电灯、衣服、爱心图等。此时我进一步讲，你们刚才剪的都是最简单的作品，为了好看，我们还要在这些图案的里面进一步装饰，那就更好看了。2、掌握剪纸的语言。要让学生剪出好的作品来，拿就得从简到难，学好装饰方法。我将开始剪的蝴蝶外形画在黑板上，在里面画上锯齿纹和月牙纹进行装饰，再给同学们演剪，剪好后我将剪完的蝴蝶图案放在白纸上，展示给同学们看。同学们都“哇”的一声，“真好看”。下一步就让同学们按照我的方法去完成自己想要剪的图案。同学们在画锯齿纹和月牙纹时要把锯齿纹按一定的方向画，月牙纹大部分是用到转弯处，不能乱画乱剪，要恰到好处。我看着同学们由易到难、由简到繁画的剪纸草图，一只蝴蝶、一个花瓶、一件衣服略加一些剪纸语言，如锯齿纹、月牙纹等完成后，就指导学生开始剪纸了。几分钟后，学生打开自己的作品时，一种喜悦与成功的感觉油然而生，展示在自己眼前的是一个意想不到的新奇画面，这种惊奇的感觉激发了学生再去实践。这时，教师要善于抓住时机，充分利用学生的好奇心，鼓励学生在实践与再创作的同时适当增加难度。例如，在苹果图形上添加些较难的图案与花纹，增加作品的美感。学生多数对鱼、蝴蝶、小兔等小动物是最感兴趣的，于是我经常有意识地让孩子欣赏各种动态的民间剪纸动物。让孩子感受民间剪纸艺术的丰富多彩。同时，让学生们欣赏不同年级学生的剪纸作品。在小朋友惊讶羡慕时顺势引导：“只要努力我们也可以做出这么漂亮的作品。”经过一段时间的训练，学生初步掌握了剪纸的基本方法，学会了剪纸的基本表现语言，如月牙纹、锯齿纹。我们就引导学生利用基本方法创作一些作品，让他们体验到成功的愉悦感，给学生一种无形的动力，有了动力学生会主动思考了，并自觉采取行动。小学生剪纸构图自由，形象任意组合可看可玩，趣味巧合。通过实践活动，学生对剪纸创作有了浓厚的兴趣和热情。

　　四、让学生从民间剪纸艺术中培养创新能力

　　当学生掌握了一定的剪纸技巧，积累了一定剪纸经验时，就会产生强烈的表现欲望，激发出许多个性化的创造。培养学生的动力就在这个时候。我从不刻意把他们固定于某种模式，而是让他们尽情发挥自己的创造力，充分利用其想象力、记忆力和思维能力，培养探究能力，不断创出新模式、剪出新花样。剪纸应做到眼要看得准、手要把握稳，在剪纸时，要事先通盘考虑好怎么下剪、如何合理利用纸张等问题，手、眼配合协调一致，才能完成一件成功的作品。练就了这种协调能力，也有利于学生今后的健康成长和发展。当学生有了这些知识后，我在教学剪十二生肖图案时，把生肖动物和人物分两步教学，先剪生肖动物的头作为人物的帽子，再教学剪人物，再把两个图案组合在一起。然后我让学生剪十二生肖其它生肖图案。通过这样的练习，学生自己构图组图创新，能够剪出一些较好的作品来。

　　通过剪纸活动，学生得到了美的熏陶，促进了美感的形成，教育和发展了创造力，促进和发展了想象力、记忆力、思维能力及综合实践能力，提升了素质，同时也提高了学习能力，促进了其他学科文化知识的学习，为学生今后的成长和发展奠定了良好基础，还起到了传承中国传统艺术的作用。
