如何运用远程教育资源服务于小学语文教学
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  【摘 要】 随着远程教育的发展，教师如何正确运用远程教育资源辅助小学语文教学，笔者结合小学语文学科的特点，正确运用远程教资源中的图片和课件资源辅助教学、利用远程教资源来提高个人素质，利用远程教资源进行语文学科的备课，提高小学语文教学质量。

　　【关键词】 远程资源；服务教学

　　远程教育的终极目的是加快教育信息化建设步伐，促进和谐社会发展，主要从教师发展、学生的发展等方面来得以实现。教师用全新的育人理念，改革教学模式，从知识的传授者逐渐转变为学生学习的引导者与课堂教学的组织者，提高学生学习的兴趣，转变学习方式，放大学生的视野。

　　一、运用远程资源组织小学语文教学活动。

　　教学改革要求教师“以知识传授为中心转变为以资源重建为中心”，“以当前学习为着眼点转变为以人的终身学习为着眼点”为指导，重新构建自己的教学过程。远教资源除了图片、课件外还有许多利于教学的其它资源，在教学过程中直接利用示范课例中的资源组织语文活动。结合教材和学生特点确定灵活多变的教学方法及资源使用的方式，充分利用远程资源使用的方式，充分利用远程资源模仿它那合理的教学设计，用它那恰到好处的教法辅助小学语文教学，实验它那新颖的环节与提高艺术，从而增强教学内容的吸引力和感染力，形成活泼、生动的教学氛围，优化语文课堂，让学生乐学好学。例如：组织小学语文教学活动《人类只有一个地球》时，模仿他们的教学设计和课堂设计，在“名师”的指导下，按他们的环节进行创造性地教学，会收到良好的教学效果。在使用资源的过程中，大胆进行革新，充分发挥它的优势，结合校本实际让学生到生活中去运用语言文学，达到学有所用的目的。运用资源打破作文教学，“以本为本”的方式，利用资源中的场景，学生在情景中实践运用理解知识。如学习《腾野先生》一课时，不必干巴巴的去叙述鲁迅先生的日本留学经历，网站上有生动形的视频资源，把各种各样资源综合利用，做适合自己的教学课件。丰富教学内容，拓展教学方法，改革教学模式，扩大学生的视野。提高学习兴趣。

　　二、利用远程教学资源进行备课加强师生能力的培养和提高

　　现在大多数学校为教师们提供的教学资源都是以“教学参考书”为主，因此教师在教学中往往受此局限而不能大胆的进行语文教学改革。但教育网络平台上的“教学参考”资源，能打破教学参考书的局限性；还能帮助教师走出教学的陈旧圈子，大胆对教学方法、教学内容进行革新，教学生实用的语文知识。同时平台上还有课文背景，作者情况等丰富的辅助资料，减少了教师在备课中繁琐的资料查找过程。平台上的资源在使用的过程中又比其它资料快捷、方便、直观，真正做到了资源共享，所以它更具有参考价值的指导意义。因此，它是每位语文教师教学工作的首选。新课标的“同步课堂”与我们的教学同步进行，在教学中充分利用这一资源，加强师生能力的培养和提高。一方面自己定时收着，学习优秀教师们的授课艺术、育人理念、教学方法、学法转变的方式和实现这一转变的具体做法。另一方面，让学生享受优秀教师的课堂教学艺术，提高学习兴趣，让学生与远程伙伴们一起操作，学习新知、巩固练习，配合教师恰如其分的点拨和点评，完成语文课文的学习，教师教得轻松，学生学得高兴。同时，学生们还能看到自己知识、能力与发达地区的同伴们的差距，自身行为规范的不足之处，这样激发学生的内驱力，使其自觉主动的进行学习，树立热爱科学的思想。

　　三、充分运用远程教育资源中的图片资料，课件资源辅助教学。

　　随着教育经费体制的改革，远程教育资源为我们提供了丰富多彩的图片，将空洞的文字叙述变为精彩的动画展示，将简单的图片变为连续的动作过程呈现给学生，使抽象、枯燥、静止的文字知识变得具体化、趣味化、生活化，利用这些丰富的图片和课件，使学生有“身临其境”之感，从而激启学生的求知欲，刺激学生的多重感官，充分调动学生的学习积极性和主动性。

　　在我们的实践教学中，通过笔者的实践认为，首先，教师必须以先进的教学理念作为指导，处处以学生的发展为本来使用课件，在运用中教师必须凭借图片动画的内容，引导学生进行对此性的语言文字的“回放”和“回归”生活，探究作者是怎样用语言文字来描写景物，表达自己的情感，作为课堂教学的根本。比如，在引导学生写想象作文时，可以选用动画形式展示一些想象中的场景，让学生有身临其境之感以后，再动笔写一写，这时学生就不会感觉无从下笔。这些一流的远程教育教学资源，使我们的学生享受到高质量的教育，更使我们的学生开阔了眼界，提高素质，远程教资源真是帮助了教师，激活了课堂，提高了教学质量。

　　四、运用远程教资源辅助小学语文教学，提高了学习趣味性

　　21世纪的小学生对感性素材的接受比上世纪小学生要容易，远程教资源为我们的教学提供了很多很好的素材。“兴趣是最好的老师”，在小学语文教学中，把这些教学资源以灵活给学生，为学生创造一种愉快和谐的学习情境，唤起学生极大的学习热情，激发强烈的求知欲，从而让学生自主地参与到学生活动中来。例如《富饶的西沙群岛》一课，这对于我们贵州偏僻的农村孩子来说，对海的认识是肤浅的，只是听说而已，从未见过，很难想象，如果借助远程教育资源的优势通过多场景多角度向学生展示教学媒体资源，带小学生去看一看大海，看一看美丽的西沙群岛，看一看迷人的海底世界，富饶的海底物产尽收眼底。小学生会欣喜若狂，学习兴趣更浓，学习积极性会更高。让远程资源，校本资源、人力资源三者整合为一体。成为最优的课堂资源，让资源直接服务于教学，服务于学生。
