浅谈少数民族地区小学语文教学
甘肃省甘南州合作市南木娄小学 张雪桃
  【摘 要】 在少数民族地区进行语文教学，我们即要培养学生学习汉语的兴趣，又要鼓励学生运用汉语思维的习惯，指导学生正确理解和运用一些比较简单的语言文字，使他们具有初步的听、说、读、写能力。

　　【关键词】 少数民族；小学；语文教学

　　语文是一门融工具性、人文性和情感性等为一体的学科。它是一个人知识素养的门面,是学习其他学科的垫脚石,因此,在学生的学习成长过程中尤其重要,特别是小学生。在少数民族地区,语文更是重中之重。因此作为一名民族地区的汉语文老师应该清楚现阶段小学语文教学的任务：指导学生正确理解和运用祖国的语言文字；使他们具有初步的听、说、读、写能力；在听说读写训练的过程中，进行思想品德教育；发展学生的智力；培养良好的学习习惯。激发学生学习汉语的兴趣，能够运用汉语进行思维。指导学生正确理解和运用一些比较简单的语言文字，使他们具有初步的听、说、读、写能力。任务的不同决定了我们教学的方式方法的不同。下面结合自身的教学实际谈一点看法。  

　　我校全体学生皆为藏族，通用的语言是藏语。因为特殊的地理位置和语言背景，为我们的小学语文教学带来了一些问题。孩子们从小接触最多的是藏语，用于日常交流的也是藏语，他们的思维习惯自然也是藏式的。上了小学我们一下子，要让他们来学汉语，就像普通类学生学英语一样困难。因此汉语教师应该做到因地制宜，制定符合藏族孩子的教学方案进行合理的教学。

　　作为一名在藏族小学工作十六年的汉语文教师我认为，我们要教好藏族的孩子不光要有深厚的汉语言文学底子，还要懂藏语，明白藏语的语法结构以及它与汉语的区别。只有对这两个内容了如指掌，我们才能搞好本地区的小学语文教学。汉语和藏语虽同属汉藏语系，但它们的语法结构和语序却不同。藏语的基本语序是：主——宾——谓，而汉语是主——谓——宾。比如，汉语说“我去上学”，藏语则应是“我上学去”。还有定语在句子中或短语中的位置不同，汉语里定语一般放在中心词前，而藏语则是放在中心词的后面。最大的不同是汉语里动词没有时态的变化，而藏语像英语一样有三时一态的变化，就是动词有现在时、未来时、过去时和命令式。当然，这只是一些大的方面，还有许多小的方面需要我们在平常的生活和教学中不断总结。我们明白了这些不同，才能在教学时对学生因势利导。

　　要是我地区藏族孩子的汉语文水平有所提高，还应该认真分析研究藏族学生身上所具有的民族特点，并根据这些特点，制定出一些有针对性的，更为实用的教学方法。在语文教学中，我们要充分把握他们的身心特点并因势利导，力争取得较好的教育教学效果。我州的交通不发达，学生的见识不多，对汉语感到陌生，对汉语言文化不够了解。但是，现在随着天网工程的实施，我州许多乡镇都有了宽带，孩子们可以从电视上了解外面的世界了，这对他们来说也是学习汉语的一种方式。我们还可以在课堂上激发他们从小树立远大理想，争取能够走出甘南到大城市去上大学，亲自去了解外面的世界。因为这一点，他们会对汉语充满好奇，教学中我们正可以抓住孩子们的这个特点，灵活选取教学内容，精心设计教学环节，激发他们的学习兴趣，让他们爱上汉语。比如，上课时可以给他们有趣的故事，让他们在这些故事中学习词语和句子。让学生在教师的带领下真正走进课文的世界，真切地体会课文的情感，从而被感染。

　　学生的汉语水平能够不断的巩固提高，阅读是获得知识最基本的途径，也是语文教学的核心。古人云：“读万卷书，行万里路。”说明多读书对学生的极大益处。对于民族学生，更应抓好这一环节的培养。，让他们养成喜欢阅读、经常读书、边读边思的良好习惯。老师应指导学生完成教科书的课内阅读，把读教材放在首位。要让学生养成不动笔墨不读书的好习惯，遇到不认识的生字、不理解的词语、不明白或含义深刻的句子就圈画下来，或在旁边做好批注，借助工具书，疏通生字词，了解文章基本含义。朗读，体会文章思想感情，领会文章优美之笔；默读，带着问题，有针对性地反复阅读，解决疑难问题。所以，一堂好的语文课应该是时而书声朗朗，时而静而无声，时而争论纷纷，而不是老师自编自演的“独角戏”。

　　???背是学习语文的基本功之一。背能够对各种语言素材进行积累。藏族学生的阅读视野本身很狭窄，口语表达又不流畅，所见世面又不及城镇学生，积累大量的语言必须靠背来完成。所以在阅读教学中遇到好的篇、段应尽量要求他们去背，这些材料将储存于大脑，成为学生终身学习的好素材，成为语文素养的重要组成部分。

　　同时我们要努力给学生们创设学习汉语的环境。因为学生们平时接触的多数人都是用藏语，缺乏汉语环境，因此，我们可以在教学楼的楼道里、办公室、教室、阅览室等贴有“请讲普通话”的标记，让学生随时随地都接受到学习汉语的信息，让学生一走进校园，就感受到学习汉语的环境，营造一个学习汉语的氛围。我们还可以利用本地区的自然风貌和人文景观，进入真实情境，引导学生展开丰富的联想。引导学生联想身边的人、身边的事，联想他们熟悉的山山水水，如此则更能激起学生的学习和阅读兴趣，起到事半功倍的效果。    

　　总之我认为少数民族地区的语文教学既要根据民族地区的实际情况来整合优势资源，不断创新；又要多学习和借鉴发达地区的教育教学经验，不断提高。
