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  社会生活的信息化和经济的全球化，使英语成为我国与各国交往的重要工具。作为教师要打破传统教学模式的束缚，激发学生思维，培养学生的创新能力和实践能力，提高口语培训的价值。

　　然而现今我国高中生普遍存在英语口语交流障碍，许多学生口语表达能力与课标要求还存在着一定的差距。解决在学生口语表达中存的问题，实现英语语言由知识到能力的转化迫在眉睫。如何改变现状,优化英语口语教学,成为许多英语教育者共同面临的一个难题。本文从中学英语口语教学的现状入手，提出了提高高中生英语口语表达能力的几个措施。

　　一、高中英语口语教学的现状

　　英语是一门工具性语言。海姆斯指出，外语教学的最终目的是让学生获得目标语言的交际能力，也就是说学习语言的最终目的是为了促进人与人之间交流。

　　然而几年的英语教学实践让我意识到在高中英语教学中，尤其是普通高中的教学仍停留在传统的应试教育教学模式上,即过于注重语法知识的传授,而忽视了语言的实用性。“会做题，拿高分”才是众多老师和学生所孜孜追求的目标，会不会说那是次要的。正是由于这些错误观点导致了我国高中英语教学中普遍对口语教学比较轻视，阻碍了口语教学的发展，也进而影响到了学生对外语的掌握程度和应用能力。其次，学生缺少语言学习的氛围,在英语课堂外，学生不会将已学过的英语知识运用到口语交际中，他们并不能在日常学习生活中熟练地运用口语进行交际。而这样的学生当然不能适应改革开放的今天社会对人才的要求。再者学生学习英语的兴趣欠缺，学习的自主性不强,整体水平较差。

　　二、培养高中生口语表达能力的策略

　　1.教师自身应更新观念，并帮助学生明确学习目的。

　　作为教师，我们要明白即便我们目前所做的一切教学活动都是为了高考而服务，但口语教学与学生获得高分并不矛盾，反而会在一定程度上起到促进作用，因为听、说、读、写是相辅相成的。

　　博恩?崔西说过“要达成伟大的成就，最重要的秘诀在于确定你的目标，然后开始干，采取行动，朝着目标前进。”许多学生学习英语特别是英语口语的目标不明确，他们认为我又不出国，学英语无用武之地，只要学好母语就够了。他们没有意识到在改革开放的今天,中外交往日益频繁,英语作为一门国际通用语言是多么重要。运用英语进行口头交际的需求越来越迫切，可以说学英语势在必行，英语老师们有责任也有义务让学生明确这一点。

　　2.培养学生口语表达的兴趣

　　我国古代教育家孔子曾说过:“知之者不如好之者,好之者不如乐之者。”也就是说兴趣是最好的老师。因此，只要有效地调动学生的学习的积极性，让学生对英语口语产生兴趣，才能充分地发挥其潜能，提高英语口语表达能力。

　　教师可以推行赏识教育，培养学生自信心。学生开口讲英语，既希望得到老师的肯定，又害怕出错而羞于尝试。这时，教师及时的肯定和鼓励就显得尤为重要。老师的一份由衷的赞许，一句鼓励的话语，甚至一个默许的眼神，都能极大地调动学生开口说英语的积极性，增强他们学好英语的自信心。同时，平等地对待每一个学生，相信每一个学生都能学好英语，这种积极肯定的态度也会对学生产生良好的心理暗示，使他们充满自信地投入到学习活动中去，从而提高学习口语的兴趣。

　　3.创设口语情境，实现教学过程交际化

　　克鲁姆认为“成功的外语教学课堂应创设更多的情境，让学生有机会运用学到的知识语言。”教师要改变传统的教学观，在教学中创设口语情境，切实贯彻以学生为主体，教师为主导的教学原则。

　　相比初中生来说，高中生有一定的英语基础，因此在口语教学中可采用不同的形式，鼓励学生积极参与到课堂活动。例如任务型小组合作的口语教学形式，这为学生在讨论活动中表达思想观点以及听取同伴的想法提供机会，相互取长补短，并在活动中锻炼口语能力，丰富知识，开拓视野，培养合作精神。Daily report也是项不错的活动，这挑战了学生的胆量，其实迈出了第一步，学生的恐惧心理就已经减弱了，这为今后的口语教学又去除了一些困难。总之，如果老师能想方设法将英语课上得引人入胜，学生学的欲望自然而然会增强，口语能力的提高也就变得指日可待了。

　　高中生英语表达能力普遍较差是我们每一位英语教育工作者必须正视的一个现实问题，发展学生的口语表达能力是需要一个长久的过程。改革传统英语口语教学模式，提高英语口语教学水平，增强英语口语教学的实效性，是解决这一问题的必经之路。而要想做到这一点，老师不仅要在课堂上充分利用时间和资源，也要在课外锻炼学生的口语表达能力。如此，英语口语从“有口难言”到“出口成章”的转变才有可能成为现实。
