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  【摘 要】 班主任与学生关系具有明确的目的性、兼容性、非对等性、以学生的利益为中心的特征。本文在此基础上分析了当前班主任与学生关系中存在的主要问题，并从提高班主任的核心职业素质等方面提出了对策措施。 
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　　一、班主任与学生关系的特征分析 

　　第一，明确的目的性。班主任和学生关系的目的是要满足学生精神世界发展的需要并帮助学生解决这一过程中出现的一些问题，提高其思想道德素质，双方所有的互动都是为了实现这一目的。这一特点将班主任和学生之间的关系与一般的人际关系明显地区别开来。 

　　第二，兼容性。班主任和学生之间的关系是兼具工具性和情感性的一种关系。所谓工具性是指这种关系是一种工作关系，具有明确的目的，即建立这种关系是要实现教育的目的；所谓情感性是指这种关系带有浓厚的感情色彩，关系的维持和发展离不开双方情感的正常交流与表达。 

　　第三，非对等性。班主任和学生之间的关系建立在这样的基础上：学生在发展的过程中需要得到帮助和引导，班主任给学生提供各种形式的帮助，因而双方的互动以学生为中心。 

　　第四，以学生的利益为中心。这里所谓利益并不仅仅是指经济利益，也包括学生的政治利益以及其他社会利益等。这些利益集中体现为学生发展需要的满足上。因而以学生的利益为中心，就是要以满足学生的多方面发展需要为中心。 

　　二、当前班主任与学生关系中存在的主要问题 

　　（一）部分班主任与学生互不认同，关系淡漠 

　　当前班主任与学生关系冷漠化在各校都普遍存在，这种冷漠关系主要表现在以下几个方面，其一是学生人数众多，心有余而力不足；二是部分同学在与班主任的交流沟通中存在障碍，担心自己找班主任被同学说“闲话”，进而不愿找班主任；三是部分班主任较少与学生面对面交流，偏听学生会、社团以及班干部的意见，而广大学生渴望真诚平等，从而导致隔阂。 

　　（二）部分班主任与学生沟通不畅，矛盾突出 

　　班主任与学生关系之间的矛盾突出是近年来一个不可回避的问题。班主任作为学校教师队伍以及学生事务管理队伍的重要组成部分之一，具有教师与干部的双重角色。一方面班主任需要代表学校发言，是学校管理结构中非常重要的一环，需站在学校的立场上发言，要传达、执行学校的各项管理制度，使所管年级、班级的目标和学校的整体目标一致；同时班主任也是学生权益的维护者，为了赢得学生的信任，必须要考虑学生的意愿。但是学校的政策规定有时会与学生的意愿发生矛盾，班主任处于学校与学生的夹层中，结果往往是学生理解的要执行，学生不理解的也要执行，由此直接引发的师生矛盾使很多班主任处于两难境地。

　　（二）部分班主任与学生关系功利，感情缺失 

　　班主任与学生关系的功利化现象长期以来也是广为人们诟病的一个现象，随着市场经济的发展，学生在校期间不仅仅是单纯的为了学习科学文化知识，很多学生在校期间除了正常的学习相关专业课程之外，还要积极参加各种寒暑假社会实践活动，参加学生社团、学生会的相关工作，参加其他各种竞赛活动等等。但是，不可忽视的是，在当前学校里的这些活动中，班主任的能量都非常之大，甚至常常在这些活动拥有决定性的发言权，导致部分班主任利用手中权力进行“寻租”。 

　　（三）部分班主任与学生关系庸俗，关系不当 

　　所谓班主任与学生关系的庸俗化，是指班主任与学生关系的根本契约属性和人身属性的由原生态的正常的状态颠倒、覆没与变异为一种庸俗状态的过程、趋势以及状态。我们不难发现，当前这种班主任与学生关系庸俗化的表现形式可谓五花八门，丰富多彩。尤其是在班主任与学生关系沾染了以契约为纽带的市场经济色彩之后，部分班主任和学生变得更加庸俗和势利。 

　　三、构建班主任与学生和谐关系的对策措施 

　　（一）提高班主任的核心职业素质 

　　在班主任与学生的和谐关系构建中，班主任自身素质的提高无疑具有十分重要的作用。对班主任而言，要给学生一杯水，首先自己要有一桶水。也正是基于此，加强对班主任的培训就显得尤为重要。 

　　（二）加强学生素质教育 

　　学生是教育的对象，也是学习的主体。所以，学生的学习能力、学习态度，也直接影响着班主任与学生关系的构建。要教会学生学会学习、热爱学习，善于学习，掌握正确的学习方法，提高学习的效率。班主任与学生关系不和谐在很大程度上都是学生因不满意自己的学习结果而迁怒于班主任的工作所造成的，业精才知师劳。 

　　（三）建立健全班主任与学生对话机制

　　当前要建立健全班主任与学生的对话机制，可以从以下几种沟通方式入手努力。一是面谈沟通法，这是使用得最普遍、最直接的沟通法。二是书信或电子邮件沟通法，通过书信的形式沟通师生感情是一种传统的方法，也是很多班主任愿意使用的好方法。三是手机短信沟通法，这种方法同时兼顾实时性与间接性。利用这种方式，师生之间的交流可以随时随地地进行。 

　　（四）注重班主任与学生间的情感连接

　　根据心理学研究，人的大脑中的边缘系统有一个个体保存和种族保存的功能，也就是说人的发育在动作思维、形象思维、符号思维、抽象思维之前还有一个印象保存，班主任要进行思想政治教育必须要使用有效的媒介，最重要的是班主任的工作态度与情感态度及工作手段的运用。 
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