加强幼儿安全教育促进幼儿全面发展
甘肃省夏河县拉卜楞幼儿园 张燕燕
  安全教育是幼儿园教育永恒的话题，幼儿园是幼儿集体生活的的场所，无论教师怎样注意，也难以完全避免安全事故的发生。幼儿园的安全工作关系到全体幼儿的生命安全, 牵动着所有家长的心。从新闻媒体报道的幼儿园中发生的事故来看,确实触目惊心。这给幼儿园领导、教职工敲响了警钟,让我们不得不深思如何做好幼儿安全教育工作。

  一、注重安全教育,培养幼儿的自我保护意识

  幼儿园工作中，幼儿的安全问题成为保教工作的重中之重，广大幼教工作者应根据幼儿的身心特点，针对幼儿可能遇到的安全问题，对幼儿进行教育，以提高幼儿自我保护意识。将安全教育有目的、有计划地渗透到幼儿的日常生活之中，根据幼儿生活需要和社会化人的素质要求，在生理和心理上确立了幼儿自我保护能力的培养总目标。然后根据总目标分解制订相应的分目标，并从分目标入手，制订出合适的教学内容、游戏内容。在教学内容上，以五大领域的教育活动为蓝本，增加有关自我保护的课程，如：看图讲述《手指划破了》、情景讲述《生病以后》、歌曲《对不起、没关系》、体育《小小消防员》等等，通过教学，使幼儿明确自我保护的意义，养成良好的生活习惯。而在游戏内容上，设计一些生动有趣的活动，比如“认识标志小竞赛”、观看录象、参观展览等，使幼儿在他们感兴趣的实践活动中不断掌握自我保护的知识，提高自我保护的能力。

  二、创设良好生活环境，培养幼儿良好的生活习惯  

  幼儿园的安全工作是一项系统工程, 它不仅需要幼儿园加强自身的安全管理工作, 同时还需要教育行政部门、公安司法部门、社区组织、社会媒体、幼儿家长等多方面的努力和支持, 这样将会大大地提高幼儿园的安全防范能力。因此，我们应该精心创设相应的物质环境，对幼儿进行生动、直观、形象而又综合性的教育。如：在幼儿园的所有电器插座旁，我们都贴上了幼儿自制的安全标志，时刻提醒幼儿注意安全。在活动室，我们设立了专门的“生活角”，为幼儿提供一些录音、图书、图片，“哪个孩子习惯好”的图片，让幼儿寻找书写习惯最正确的孩子，找到后贴上五角星，这样时刻提醒幼儿注意保护视力、“哪种做法对”的图片则是让幼儿明白什么是正确的行为、什么是不正确的行为，增加幼儿自我保护的意识。在每天的晨间谈话中，我们还将自我保护的内容编成小故事讲给小朋友听。同时我们还创设良好的心理环境，以民主、平等的态度对待幼儿，体谅和容忍幼儿的所作所为甚至过失行为，给幼儿以安全感和信任感。

  三、引导幼儿找出身边的隐患培养自我保护能力

  孩子毕竟是孩子，我们不可能保证他们在任何情况下都遵从教导，因此，在日常生活中我们注重调动幼儿的主动性、积极性，让他们亲自参与到安全教育之中。像在我班开展的“人人争当安全小卫士”活动中，让幼儿亲自找一找身边(室内、室外)哪些地方易出危险，怎样想办法消除这些危险隐患。我们师生商定：一起来设计标志，并把它们贴到适当的位置上： 

　　“小心触电”的标志贴在了活动室的电源插座旁； 

 　“当心滑倒”的标志挂在了易摔跟头的厕所台阶旁； 

　　“注意安全”的标志放在了幼儿园大门口； 

　　通过这一系列活动，“安全”两个字已深深印在幼儿的心里，无需老师再过多提醒。

  对幼儿进行安全教育的目的是为了让孩子得到更多的发展机会，而不能象有的成人那样，惟恐孩子“闯祸”，而加给幼儿的“安全带”系得过紧，以至于剥夺了孩子过多的学习机会。教师可根据幼儿年龄特征采取不同方式，结合语言故事、儿歌、常识、游戏等教育手段，组织一些自救活动或游戏，为幼儿创设磨练的环境和设置情景，让幼儿在活动中了解必要的应急知识及自我保护的技能，给幼儿以“亲身体验”的机会，以便在遇到类似问题时能应付自如，而不至于措手不及。例如幼儿在了解了火的用途和危害后，可以进行自救演习，用毛巾、床单塞门缝，用湿毛巾捂嘴巴，以及紧急情况出现时如何快速离开危险场地。

  儿童是祖国的花朵和未来，保障儿童的安全，加强幼儿的安全教育，是关系到社会发展和民族兴旺的大事，因此安全教育必须从幼儿抓起，从身边做起，从小事做起。持之以恒，随时随地，常抓不懈。让我们以高度的责任感，以积极主动的态度做好幼儿的安全教育工作，让祖国的花朵愈开愈艳丽！
