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  【摘 要】 在课程改革日益推进、教育观念推陈出新的今天，化学新课程标准在对知识和技能、能力与方法提出了教学目标的同时，对情感与态度也提出了具体的教学目标。特别强调了训练学生科学方法，培养学生的社会责任感和勤奋、坚毅、合作等优良品德，这就是要充分调动他们的潜能，激励创新精神，培养创新能力。
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　　一、问题的提出

　　在课程改革日益推进、教育观念推陈出新的今天，化学新课程标准在对知识和技能、能力与方法提出了教学目标的同时，对情感与态度也提出了具体的教学目标。特别强调了训练学生科学方法，培养学生的社会责任感和勤奋、坚毅、合作等优良品德，这就是要充分调动他们的潜能，激励创新精神，培养创新能力。

　　二、研究的目标

　　开展本课题的研究，是在化学教学中，以新课程标准、新教材为依据，以化学学科的“双基”为载体，注重对学生创新精神和实践能力的培养。即在学生系统牢固地学习化学知识的教学过程中，进行创新意识、创新思维、创新技能和创新人格的培养。

　　三、研究的方法与途径

　　1、利用学科优势，激发学习兴趣，增强创新意识

　　化学是一门以实验为基础的科学。化学实验丰富多彩，千变万化，它不仅可激发学生的学习兴趣，而且更有利于培养学生的创新意识。学生在初学化学时，对化学较为陌生，具有“朦胧感”和强烈的“好奇心”，根据这一心理特征，利用各种趣味性实验，吸引学生的注意力，将学生引入五彩缤纷的神奇的化学世界。如在上《绪言》课时，让学生观察：“点燃镁条”“魔棒点灯”“星光飞舞”“白花红花互变”“纸上指纹”等实验。整个实验过程中，学生的注意力被奇特的实验现象紧紧吸引着，心中产生众多疑问，从而处于欲知而未知的愤悱状态之中，此时适时教育学生欲知个中原因，需努力学习化学知识从而激发其学习兴趣，培养创新意识。

　　2、积极探索创新教学模式，培养创新能力

　　课堂教学是实施创新教育的主渠道，优化教学过程是实施创新教育的核心。因此，教师必须转变观念，改革教法，充分发挥课堂主渠道的作用。

　　（1）创设新型的师生关系，保护和发展学生的个性

　　创新精神的培养与创造力的开发必须在自由而安全的气氛中才能进行，因此，保护和发展学生的个性应贯穿于教学的全过程，因为个性与创新总是相伴而生的，没有个性的人只有墨守成规，而“奇人”“异士”总能创造出奇迹。上课既要有统一的纪律要求，又不要管束得过分死板，遏制了青少年好动的特点，使他们的个性不能得到应有的发展。与创新教育相适应的新型师生关系的核心是：师生是平等的主体。

　　（2）构建开放性和多元性的课堂教学模式

　　课堂教学的开放性和多元性含义有两层：一是课堂教学内容是开放的和多元的，即在加强基础知识教学的同时，强调理论联系实际，学以致用；强调人文精神，注意结合社会热点、焦点问题，以引导学生关注国家、人类和世界的命运；重视实际，强调人与自然、社会协调发展的现代意识。如环境问题（温室效应、大气污染、水污染等）、能源问题（氢能源、太阳能等）。另一层含义是应突破传统的接受性的学习方式，倡导探索性学习方式，积极培养学生的问题意识。因而，在教学中，教师应多从现实生活中有关的理论问题和实际问题入手，创设问题情境，巧妙设疑问难，积极引导学生去发现问题、提出问题、解决问题，培养学生的合作精神、创新精神和实践能力。

　　（3）利用探索性、设计性实验，培养创新能力

　　化学是一门以实验为基础的自然科学，特别是在中学阶段，化学实验对于学生掌握知识、形成能力具有重要意义。探索性实验不仅要求学生掌握一定的化学知识和实验技能，还要求他们能灵活地、创造性地综合运用这些知识和技能。探索性实验在激发学生的创新欲望、培养学生的创新能力方面所起的作用是其他验证性实验无法代替的。

　　设计性实验同样能很好的培养学生的创新能力。如在学习CO2的实验室制法时，要求学生先认真学习课本关于二氧化碳的实验室制法的内容，分析反应原理、条件和特点，然后结合已学过的O2、H2的实验室制法，自己设计一套制取CO2的装置。这样就迫使学生自己去发现问题、去设计、去创新。布置任务后，给学生一段时间让他们先独立思考，再组织学生一起分析、讨论、比较设计方案的可行性和优缺点等。选择优秀的设计方案，由学生在课堂上演示，对于比较好的方案给予表扬，对于较差的也要从中找出某方面的优点给予肯定，从而调动各层次学生的创造积极性，培养他们的创新能力。

　　3、开发非智力因素，培养学生的创造人格

　　长期以来的“应试教育”片面强调对学生智力因素的开发，而忽视对学生非智力因素的培养，造成学生个性发展的严重失衡。培养创新型人才，就目前我国学生素质状况看，必须着重加强对学生非智力因素的开发，包括培养学生强烈的创造动机、执着的创造情感，顽强的创造意志，持久的创造毅力，勇敢的创造行为，端正的创造态度等良好的人格和心理品质。我们可以不失时机地“发挥”教材内容，对学生进行心理健康教育；可以通过介绍科学家的发明史、动手实验、参加社会实践等形式激励学生的创新精神，培养学生的创造人格。

　　四、结论

　　培养学生的创新精神与实践能力是素质教育的重要内容之一，在中学化学教学中进行创新教育的途径很多，只要我们时时留心，注意挖掘教材的创新因素，以培养学生创新能力为已任，有目的、有意识地长期坚持下去，做创新教育的有心人，就一定能把创新教育推向全面发展的新阶段。
