听话教学与自主学习
广西恭城栗木中学 黄冬连
  【摘 要】 在新课程改革的今天，在高考指挥棒的影响下，在高中语文教学中对学生自主学习的培养，我们往往更重视阅读和写作，而忽略听话能力。其实，听、说、读、写之间是有机联系的，应作为一个整体加以重视，谁也不能忽视。本文将从听话教学的角度来谈谈如何培养学生的自主学习能力，从而提高学生的语文素养。
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　　在新课程改革的今天，在高考的指挥棒的影响下，高中语文教学里，对学生自主学习的培养，老师往往重视阅读和写作，忽略听话能力。人们大多误认为人一出生就开始听话，已成习惯，只要具备听话生理能力，没有生理缺陷，似乎就没有必要训练听话能力了；再说，语文高考没有听力考试，如果要进行这方面的训练，那就既浪费时间，劳而无功。在这样的错误观点支配下，忽视了听话能力培养的现象日趋严重。

　　叶圣陶先生在《语文教育书简》中有一段话：“口头为语，书面为文，文本于语，不可偏指，故合言之。亦见此学科听、说、读、写宜并重，诵习课本，练习作文，因为读写之事，而苟忽于听说，不注重训练，则读写之成效亦将减损。”①叶老这段话说明了听、说、读、写之间是有机联系的，应作为一个整体加以重视。因此要培养自主学习能力和语文能力，听话教学与阅读教学、写作教学、说话教学，谁也不能忽视。

　　听话教学如此重要，是因自主学习能力的培养离不开听话能力的提高。

　　一.听话能力对自主学习的作用

　　1.有助于培养学生语感，提高读写能力，激发自主学习的积极性。

　　听话教学主要是着眼于让学生辨识音义，从听音中理解句义、语意、概括归纳说话的中心、寓意，对不同的人发言的异同进行比较，并对其内容作出初步的判断等，比如有的班实行的成语课前演讲，让学生听了演讲者的话以后予以概括演讲的主要内容或点评演讲内容等方式就是很好的尝试。还可以让学生听录音，听老师范读课文或听同学朗诵课文，学生在听中去体会语速语调节奏，透过他们去把握感情脉搏的过程，也就使语感得到培养。比如学《蜀道难》，让学生反复听录音，仔细体会朗诵者语速语调的变化，从而去体会作者对蜀道奇险之景极尽赞美之情，把握作者对蜀地有人据险作乱的担心，表达对国事的忧虑。再如《梦游天姥吟留别》，则可以请学生对文中仙境内容进行朗读，其余学生在聆听中把握文章的情感。经常这样有意识的训练，学生的语感能力就加强了，吸收知识和信息的能力也就随之加强了，加之在听和读的活动中，大脑对知识和信息的理解、评价、贮存、运用的过程大体是相同的，因而学生的阅读能力也同样会因听话能力的提高而得以加强，写作素材也随之丰富。理解能力强了，学习的自觉性自然也强了。

　　2.有助于提高思辨能力，提高语文素养，使学习成为一种习惯。

　　人脑收听话语后，都要经过分析、综合、判断、推理、想象、联想等思维活动，将有用信息整理，储存，并随时根据需要灵活运用和处理。②因此，听话教学有助于提高思辨能力。如听别的人说话，在听准语音的同时，必须立即辨别每个音节所代表的意思；又迅速加工思考，理解话语包含的意思；再加以记忆，进而评价。这种边听话、边思考、边整理、边记忆的过程，贯穿着紧张有序的思维活动，直接有助于发展思辨能力，有助于提高思辨的准确性、条理性、敏捷性、灵活性等，从而使语文能力得以提高。能力强，兴趣高，就会主动探索学习。

　　因此，语文教学中要对学生进行有目的、有计划的听话训练，指导学生从多角度、多层次地思考问题，训练学生的思维能力，做到举一反三、触类旁通，全面提高学生语文素养。

　　从上述可知，培养学生的自主学习能力，可以从培养学生的听话能力着手，那我们该如何培养学生的听话能力？我认为可以从以下几方面进行指导：

　　二.听话能力的培养

　　1.听话的态度指导

　　我们在听时要专心致志，聚精会神，而这恰好是中学生最不容易做到的。不少学生听话没耐心，注意力不集中，听话不虚心，爱听不听还常打断别人，因此我们开展听话教学的第一步就是进行听话态度指导，进行一些模拟训练。如，假设对某个问题大家看法不一，可以让学生俩俩相对，进行讨论。一种是只顾自己说，不听对方的话；一种是认真听取对方的意见，认真阐明自己的意见，最后让他们谈谈在这两种环境中发表意见时的不同感受，从而帮助学生树立正确的听话态度。在指导训练中让学生明白，要听懂别人的话语，首先态度要端正，要专心耐心，有礼貌，不抢话头。

　　2.听话的途径手段

　　我们开展听话教学的第二步就是充分利用电视、录音、网络、书刊杂志等手段，全方位的训练学生的听话能力。如听录音后准确地复读语音，听网络音频资料后能谈出其大致内容，听新闻联播写出新闻事件，听报刊杂志的文章能简单地体会出其情感，能正确的辨音辨调，从音调中体会说话的内容、感情、意图等等。长期下去，学生的听话能力势必会得到提高。

　　3.听话的方法点拨

　　听，包括别人讲事情，听广播电视报道的消息等。我们听后能够记住要点、大意及关键性的内容，既培养了讲者的说话能力，也提高了听者的听话能力。因此，在听话培养方面，平时教学中可指导学生在听时学会运用耳、手、眼等多种器官，从多个渠道强化进入大脑的信息。让他们明白边听、边看、边笔记，要比只听、不看、不记笔记的效果好得多。同时指导学生学会及时整理所听，如复诉所听内容，整理笔记等方式。

　　4.听话的是非判断

　　生活中，在听话结束后，我们要对话语的真伪、是非、优劣以及说话人的立场、观点意图能作出准确的判断。因（下转第36页）（上接第37页）此，我们在平时教学中让学生评价其他学生对某一问题的回答，就是这方面的一种训练，关键是我们要经常做，并且有意识地去做。同时我们还要指导学生在日常生活和学习活动中有意识地训练自己的判断能力，如在同学交往中对同学谈话的评价，课堂上对老师言论的评价，辩论赛对发言方观点的评价等等。

　　5.听话的联想创新

　　指能从听话内容中开展由此及彼的联想，从中引出新认识、新思想。这看上去似乎要求颇高，其实在我们的日常教学活动中稍加注意即可做到。如听了一篇托物言志的散文后让学生想想与所写事物形象相似或相反的他物，想想与所写事物品质相似的人；听了文章中某主人公的某生活经历后，想想自己类似的体验等，都是提高听的联想能力的手段，重要的是我们要常有意识地做这方面的训练，才会达到提高听的能力的效果。

　　当然以上几方面并不是孤立地进行的，而是相铺相成不可割裂的整体，我们只要长期坚持做下去，使之成为习惯，学生的听话能力就一定会提高，自主学习性就会加强，学生的语文整体能力也会有相应的进步。

　　总之，听话能力的培养和形成与自主学习有着紧密联系，高中语文教学必须重视听话能力的训练，教给学生听话的方法技巧，让学生养成自觉听话、自主学习的良好习惯，并通过“听”和“读”等多种感官的共同参与，全面提高学生的语文素养。
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