浅谈当前初中体育教学中存在的问题
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　体育教学作为一种教学活动，它本身是一个不断发展、完善的过程。体育课堂教学是指以学生身体练习为主要学习形式，以身体健康知识获得、运动技术技能传授、心理健康水平增进为主要学习内容，为增强学生身体健康和运动能力而进行的师生多边互动的教学活动。目前，随着素质教育的全面推行和学校体育教学改革的不断深入，许多体育教育界人士对体育教学模式、内容等研究如火如荼，硕果累累，不尽极大地活跃了学校体育的学术思想，而且对体育教学改革的发展起了很大的影响，同时也出现了“健康第一”、“快乐体育”、“终身体育”、“创意体育”等一些新的教学理念和教学模式。然而，我在平时与一些初中体育教师的交流中发现，许多教师由于对当前实施素质教育前提下的体育教学目标不够明确、理论认识不到位、方法不优化，因此在实践操作中出现了一些误区。

　　一、初中体育教学中的一些现象及问题

　　1、在初中体育课堂中，有些体育教师根据教学大纲，生硬机械地照目标做，为完成固定的教案目标而上体育课，整堂课进行着一些重复而单调的体育活动，而不去考虑学生自身对体育活动的兴趣、爱好、需求。整节体育课过后，学生除了流些汗，身体较为疲劳外而没有得到应有的德、智、体、美、劳和技能全面发展。更有甚者，为应付体育中考，初中三年的体育课都是按中考要求项目：跑、跳、投几个项目上下来，学生三年下来技巧、排球等项目都没有学过。所以现在有些初中生一提到体育课就兴趣索然，不是跑就是跳，结果大家可想而知。

　　2、自从《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》提出：“学校教育要树立健康第一的指导思想”后，学校体育有了更广阔的发展空间，为体育教学改革和拓宽学校体育功能提供了政策和理论依据。这本应是学校体育开拓发展的重大机遇和良好条件，但我们的一些学校的体育教师在体育教学面临改革发展的大好形势下，没能及时有利地借助“健康第一”这把尚方宝剑，推动学校体育不断发展完善，适应社会发展的需要。相反，却被“健康第一”捆住了手脚，“快乐体育”似乎成了体育教学的主渠道。更有甚者，误认为健康第一就是快乐第一，在课堂教学实施中出现了“放羊式”的体育教学现象，还美其名“自主学习”。体育教师似乎忘记了自己的职业本领，身体锻炼与运动操练的理论与方法。所以，学校体育要完全彻底排除竞技体育的论调格外响亮。在这种状况下，导致有相当一部分体育教师在教学指导思想上产生混乱，教学指导思想进入误区：将学校体育要贯彻健康第一，理解成体育教学要贯彻健康第一；贯彻健康第一，就应淡化或放弃体育课的“三基”教学。

　　3、在小学体育课堂上，体育教师带领着大家在做游戏，或者变着花样在给学生上课，大部分学生围着教师在兴高采烈地活动着，即使是自由活动课，同学们也会自由组合地做各种游戏活动，大家都在活动着，而且兴趣浓厚。然而初中的某些体育课上，学生不是兴趣浓厚地投入到体育活动中，而是在进行着各种枯燥地竞技性体育活动，其中一些较有活动价值的游戏很少出现，体育课的娱乐性被大大削弱。

　　4、在一些倡导快乐体育实践的体育课堂上，还会发现一种现象：大家在体育活动课上，自己想干什么就干什么，只有少数男生在打篮球, 而大多数女生和一些男生不是在从事其它体育活动而是在旁观或无所事事, 俨然他们被排除在体育课堂之外。这种现象可以说在中学体育课堂中普遍存在, 面对此种现象我们应做何种解释呢？不论一节课学生从事过多少项体育活动，从事的时间长短，锻炼效果如何等，老师不去过问，只要学生在课堂上就可以了。这诚然是学生在活动，然而学生能够真正学到东西，得到锻炼吗？

　　基于以上现象，我们初中体育老师每天上完课后都应该反思一下：今天你教给了学生什么？学生从你那学到了什么？三年的初中体育课下来大部分学生可能记得的是每天枯燥的立定跳远练习和痛苦的800米1000米测试，以及体育中考结束后那种“解放了”的心情。

　　二、原因分析

　　1、个别体育教师缺乏责任心

　　个别体育教师缺乏责任心，没有发挥主观能动性，实际上教学大纲与教学目标只是一些带有普遍性的要求，可能在某些地区和学校不实用，失去了它们应有的价值。作为体育教师与学生直接接触，应该去细化大纲与目标要求，从学生的自身实际出发，充分发挥主观能动性、创造性，为学生设计更符合锻炼需求的，更具实用价值的体育课。没有必要硬性照搬教学大纲，教学目标要求。然而有些体育教师认为：只要完成教学目标任务要求，上完该上的课，谁也别想拿我怎么样。于是整堂课上得生硬，古板，缺乏创造性，学生感到很被动。甚至有些体育教师认为：反正学校不重视体育教师与体育课，没必要付出太多，即使付出的多也是得不到应有的重视。的确在很多片面追求升学率的学校，经常会出现文化课排挤，甚至占用体育课堂的现象，有些学校没有开足每周三节体育课，实际上这种做法挫伤了体育教师的积极性，于是出现了盲从，应付心理。

　　2、教师缺乏有效的组织方式

　　上课之前教师没有对课做出合理的安排，更没有充分考虑到现有的场地、器材对学生的适用度；同时也没有立足本学校的实际情况，灵活的创设一些具有地方特色的体育课。有些学校只具备几个铅球、排球和一块篮球场等场地器材，即使充分利用也不可能让所有的学生都参加到活动中来。为何不从传统体育入手，让一些有价值地可供更多人参加的传统体育项目回到课堂中来呢? 可以挑选出一些如跳绳、拔河、毽子、扔沙包等游戏，进行有效组织既能使课堂井然有序，又能培养学生的体育兴趣。

　　3、教学方法缺少灵活性

　　由于受传统教学模式影响，教师的角色转变有些迟缓，意识中还是“我教你学”的授课形式，而没有充分考虑学生主体地位，通过合理、恰当的形式，让学生自主地参加活动。总之是在体育课堂中，有些还没有形成师生互动、共同参与、民主和谐的氛围。教学方法存在着弊端，而不愿去积极探索新的教学方法，只是做到“我教了”，至于学生“学会学不会”不去过问，不能激发学生的体育兴趣，更谈不上培养学生自主参与体育活动的意识。还有个别的学校，由于自身条件的局限，场地、器材配置不齐全，而老师又不愿去结合实际情况做自己的授课方案，只是根据教材要求，开展有限的，参加人数较少的一些体育活动。应该从本校的实际出发，充分发挥本地优势，开展一些具有地方特色，同样又能够发挥实效的体育活动。作为中学体育课存在的不足在一定程度上与体育教师的教学方法有很大的关联。

　　4、“快乐体育”的误区

　　现在倡导“快乐体育”，要求中学体育更应该成为快乐体育教学，在一部分人的意识中，认为“快乐体育”就是让学生玩得高兴，追求体验运动的乐趣，没有必要去追求运动技术学习，只要让学生快乐地活动起来就行了。实际上做为“快乐体育”，是让学生在体育运动中享受到运动学习和体育锻炼的乐趣，又能够掌握到一定的运动技术、技能，去体会运动的魅力，快乐体育就要打破原来传统的竞技运动模式，赋予体育教学以活力，让学生热爱体育课，并且在体育运动中发现乐趣、掌握技术，从而形成个人的终生体育意识。

　　5、没有立足培养终生体育意识

　　体育与健康课程的基本理念第二条是：“激发运动兴趣，培养学生终生体育意识”。这正是我们体育教学所缺少的培养目标，它标志着体育教学的功利价值，即体育教学应该使学生掌握一定的运动技术技能，形成终生参加体育锻炼的意识。回顾体育教学，个别教师没有从实际出发，用一个或几个周期潜心培养学生学会一项运动技术技能，并且使之形成固定的技术与运动习惯，走出校门后，甚至受益终生。终生体育意识对人的一生极为重要，它应该伴随每个人的终生。初中阶段的学生有较强的求知欲，对新事物接受能力强，教师应抓住时机培养学生的运动兴趣和习惯。但大部分的体育教师没有寻找到更好的培养学生终生体育意识的教学方法。

　　三、对策研究

　　1、充分调动体育教师的积极性

　　体育教学是学校教学的重要组成部分，它本身对其他形式的教学起着不可忽视的作用。有塑造健康体魄，铸造积极乐观进取的心态，调节精神情绪等功能价值。所以说，各学校应充分重视体育教师和体育课。对体育教师加强师德教育，采取激励促进措施，合理调动体育教师的积极性。应该确保体育课开展的丰富多彩并充满创造性，更具实用性。同时要确保体育课的时间，严禁其他形式的课堂占用体育课。使体育教学真正成为从学生实际出发，以学生健身为目标，教会运动技术技能，培养学生终生体育意识的创新课。

　　2、因地制宜开展创新体育课

　　体育教师应根据自己学校的场地、器材设施，因地制宜地开展各自的教学，把大纲进行细分，转化成为自己学校体育课的具体指导思想。城市里的中学由于器材场地设置合格、标准，他们有按照教材要求去做的条件。然而一些乡镇中学，特别是较为贫困地区的乡镇中学，场地器材及其缺乏，若是在这种条件下，再不按本校实际情况上课，只能是出现上述大部分学生旁观的体育课。在这种情况下，体育教师可以结合本校实际情况，来灵活地设计体育课。例如：找些跳绳用具或者发动学生自备毽子、沙包等器材，再分出跳绳小组，踢毽子小组，拨河小组，等其它传统体育游戏小组。然后由学生自由选择，自主组合分组分类活动，可以说整堂上的有声有色。

　　3、创建自主、合作、探讨的学习氛围

　　学生是体育课堂的主体，又是参与者、受益者。学生有权选择课堂内容，应该与老师形成民主和谐，共同参与的意识。老师应该创造条件、情境让学生积极地投入到体育课堂之中。去体验进步或成功的喜悦，并且在从事体育活动中，与同学合作，自由探讨技术，从而掌握了一项技术技能。并且认定自己是课堂的主体，体育教师是课堂的组织者、引导者，为学生们的活动做充分的准备，创设各种体育情境和条件激发学生自主地参加体育运动，同时促进学生的合作和探讨，从而发挥自身的指导作用。因此在体育课堂上，老师必须转换自身的角度，做为学生服务的导师。

　　4、走出快乐体育的误区

　　快乐体育要求中学体育教学成为一种充满快乐、激情的体育教学活动。要求让学生在体育运动中享受到运动学习和体育锻炼的乐趣，又能够掌握一定的运动技术，从中体会到运动的魅力。这当然是建立在学生能够学会一定的运动技术、技能基础之上的。要求体育教师充分了解学生，根据实际条件灵活地选择组织形式和讲授方法，充分调动学生的主观能动性，激发学生的兴趣，使其在感受快乐的同时掌握运动技术、技能。并不是单纯要求快乐，不去重视对运动技术的学习。

　　5、培养学生的终生体育意识

　　德国教育学家第斯多惠说过：“教学艺术的本质不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”兴趣是最好的老师，学生的学习兴趣直接影响着学生的学习行为和效果；学生能否通过体育与健康课程的学习形成体育锻炼的习惯，兴趣发挥着非常重要的作用。学校体育教学应该肩负起培养学生终生体育意识的重任。初中体育教学中应该选取一些价值高、实用性强、学生感兴趣的运动项目，运用一个或几个周期，让学生学会实用的运动技术技能，并且熟练从事其运动项目，形成自主参与的体育意识，为以后更好的从事体育锻炼打下基础，并使其受益终生。
