“导、读、练、写” 四位一体英语读写课
山东省昌乐外国语学校 孟庆萍
  我们知道，教学过程的实质是教师指导下的学生个体的认识过程和发展过程。学生掌握知识，技能的过程，一般说来要经过四个阶段：感知教材→理解教材→巩固知识→运用知识。是一个由浅入深，由简单到复杂的逐步深化的循序渐进过程。阅读课教学也应遵循这种规律。“导”就是为了感知教材，“读”是为了理解教材，“练”是为了巩固和运用知识。

　　一、导入——感知教材

　　这是知识的输入阶段。学生的学习主要是掌握书本知识，这种知识对学生来说是他人实践经验的总结，为了理解和掌握这种知识，学生必须有感性认识作基础。如果学生的感性认识丰富，表象清晰，想象生动，理解书本就比较容易。反之，如果学生没有必要的感性认识，他们学习书本上的知识将生吞活剥，食而不化。为了使学生获得感性认识，我们应指导学生做好阅读前的导入工作，即激活。我们可以从以下几方面来做：设置情景，提出问题，使学生产生读的需要，带着目的去读；谈论有关的话题，或出示有关的画面、实物等，唤起学生的阅读兴趣，加深对阅读对象背景的了解；帮助排除可能影响学生理解的生词障碍。可以用以旧引新的方法学习有关生词、短语；所有这些热身活动意义在于使学生处于积极的准备状态，带着目的和愿望去读，充满信心去读，变被动式阅读为主动式阅读，有助于形成阅读技巧，提高理解能力。 

　　二、读——理解教材

　　感觉到了的东西，我们不能立刻理解它；只有理解了的东西才更深刻地感觉它。感觉只解决现象问题，理论才能解决本质问题。理解教材是一个感性认识和理性认识相结合的辩证过程，学生对阅读对象有了感性认识，给理解教材奠定了基础。阅读的种类可分下面三种：粗读（面式读法）。粗读即粗略地阅读全篇。这是为掌握大意梗概或为侦查是否需要进一步阅读所用的方法。跳读（点式读法）。这是一种为寻求特定细节，放弃大部分无关内容，只注意某一点或几点的阅读方式。细读（线式读法）。细读即详细、逐行地阅读，以掌握全部内容甚至分析语言特点等。 

　　三、练——巩固知识与运用知识

　　这是输出阶段，学生在理解教材后，为了牢牢记住所学的知识，防止遗忘，需要做多种形式的训练，使知识在记忆中痕迹得到强化，形成牢固的联系，但学生理解掌握了知识并不等于会运用知识，不等于形成运用知识的技能、技巧。要使学生从理解概念，掌握理论到运用知识于实际，形成技能、技巧，单靠动脑来加深对知识的理解和记忆是不够的，还要引导学生动口、动手进行实际的练习或操作才能达到。学生运用知识的能力，是在反复练习中，从最初的不会、不准确、不熟练到比较会、比较准确，逐步地发展和完善起来的，但为使学生顺利地掌握技能、技巧，不仅要注意练习的数量，而且要提高练习的质量，改进练习的方法。练习的方法有：问答——就课文提问题。提问可以是记忆性问题（答案是课文中现成的，记住就能回答）；理解性问题（答案在课文里，但不一定是现成的）；应用性问题（答案要求应用课文中的知识或新的语言知识）；创造性问题（答案要求学生独立思考，发挥其创造性）；评价性问题（答案要求学生表示个人观点，发表不同意见）；就课文内容进行连贯对话；复述课文，这是课文教学较常用的以内容为中心的练习之一，可用来训练独白，可由引导式复述逐步进入自由复述。引导方式有：提纲、关键词、图表及图画。复述要防止背说，启发学生将注意力集中在课文内容上；角色扮演(Role Play)，双人或小组活动，教师为参加者配角色，设置情境，让他们身临其境，以身份说话。

　　四、以写促读，提高英语综合能力

　　平时的课堂教学中，我采取了读写结合的模式，其结构如下：

　　1.熟读教材→改写、扩写→评导修改→变通拓展

　　初中学生，对英语充满了好奇心，兴趣感，但信息量小。因此，写作训练开始阶段以改写扩写、借鉴模仿为主要实践方式。以课文为题材和借鉴，从文中收获“珍宝”，改写、扩写课文内容，避免望尘莫及的心理压力，这能激发学生作文的兴趣。有能力的学生，让其在模仿的基础上“变通拓展”，体现了分层要求，尊重个性特点，也培养学生创新能力。同时要注重修改评导，以引导学生正确作文，提高英语学习质量。

　　2.听记仿写模式

  教师读文→学生听述复写短文→交流充实

　　博览厚积是创新的基础。以听记阅读材料的形式，帮助学生积累。教师读文章时，可通过语言魅力、多媒体、图画、关键词的辅助，帮助学生理解，引发学习情趣，给学生创设意境，声形结合，学生听后，复述故事内容。在复述的过程中，学生表达出来的内容是原文的再造篇，是富有个性的姐妹篇，在此基础上学生的交流水平，语言实践能力和创造力都得到了充分的展现，然后复习短文也就顺理成章了。

　　3.看图、命题作文一般模式

  创设情景→感知目标→大量阅读→查阅词典→交流评批→修改提高，能迅速激发学生情趣，能丰富学生的想象力，诱导学生积极思维，点燃创造的火花。命题作文给学生更大的空间，不同的书写角度，不同的叙述方式，使文章多姿多彩。给学生提供大量的内容配套、难度适易的阅读材料。

　　4.学生佳作汇编

　　学生的学习如果跟着老师要求走，学生就会缺乏挑战心、创造力和想象力，更缺乏主动性和自信心。但采用学生佳作汇编的方式，把学习的主动权交给学生。这样，学生的英语写作水平提高了，同时也会培养了他们的学习兴趣、自信心和责任感。

　　相信学生掌握了良好的阅读方法，形成了正确的阅读习惯以后，他们自主学习英语的积极性会大幅度提高，学习成绩也会大幅度提高。
