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  【摘 要】 我国古代教育家孔子日：“其身正，不会而行，其身不正，虽会不从”。以身作则，为人师表是教师必备的高尚品德。体育教师是学生身边的榜样，既要有一般教师庄重严肃的风度，又要有健康朝气的体魄。教师教学用语力求简明扼要，声音宏亮，示范讲解准确到位，手势规范，哨音果断利落。这样的教育功能是其它学科教学无法比拟的。教师只有以自己的身教去教育和感化学生，同时又要以良好的师德、精湛的教艺去教育和启迪学生，才能使学生从教师身上产生道德意识。

　　著名的教育家陶行知先生曾说过：“学高为师，德高为范”。作为一名光荣的人民教师，特别是体育教师不仅要具有广博的体育知识，更要有高尚的道德。师德是教师素质的重要组成部分,可以说是体育教师的灵魂，师爱则是师魂的集中表现。教师对学生的爱、对本职工作的爱－“师爱”，是师德的核心，它是师德的集中表现。

　　【关键词】 体育教师；师德；师爱  

　　在一定程度上，体育教师热爱学生就是热爱体育事业。“疼爱自己的孩子是本能，而热爱别人的孩子（学生）是神圣！”体育教师对学生的爱，在性质上是一种只有付出不记回报的、无私的、广泛的且没有血缘关系的爱，在原则上是一种严慈相济的爱。这种爱是神圣的，这种爱是体育教师教育学生的感情基础，体育教师只有用自己的爱心、用自己的亲情去感悟学生，让学生体会到这种感情，让学生自觉地‘亲其师’，从而‘信其道’，最终实现我们教育的根本目的。因此，从某种意义上说，师爱就是师魂。爱学生是不容易的，让学生体会到老师的爱是更不容易的。

　　一、用爱心去构筑师魂的核心――师爱

　　在教育、教学过程中教师是直接的实施者，由于他接触的学生多，影响面大，对学生的影响广泛而深刻。如果我们体育教师都能用“爱”来架起教和学的桥梁，热爱学生、保护学生的自尊心，爱护学生幼稚的学习兴趣。通过体育教师的教育思想、教育的科学性与教学的艺术性，以及自身的基本素质、工作能力，来影响学生的行为，使学生产生热爱、仰慕的心情，从而热爱学习。体育教师的以上行为对教学的实施起着至关紧要的作用。。

　　哈市南马路小学的校长赵翠娟曾经说过，“作为一名教师要用平等的眼光对待学生，要面向全体学生，特别是面向那些学习、生活中有困难的同学，不要因为学生的成绩和出身门第的问题而厚此薄彼，无论是哪位学生回答问题，无论正确与否，都应让学生体面的坐下。”“金凤凰”可爱，“丑小鸭”更需要阳光教师关心学生，热爱学生，必然会得到爱的反馈，从而受到学生的爱戴。这种师生之间的情感交流，有利于把教师的要求转化为学生的行为。在工作中，我们教育工作者要时时牢记这些。用自己的每一个眼神，一个动作、一丝微笑与学生交流情感。不以学生目前的状况而判定学生的未来，时刻了解和掌握学生的内心世界，以理解、信任、尊重和宽容的言行，让学生产生依赖、仰慕、共鸣和感激，进而去追求成为教师所导向的人。教学中我还以乐观的情绪，积极进取的向上精神影响学生，对学习差、体弱、思想毛病比较多的学生关怀备至；对学生的缺点和错误，采用动之以情，晓之以理的教育方法，用爱来激发学生的学习兴趣、爱好，使学生养成自觉学习的习惯，让学生在学习中体会到爱的温暖，从而主动地配合教师的教学，参与到教学的全过程，并积极主动、自觉地学习。例如：在我所教的班中有一名同学，由于自身素质不高，缺点、毛病多，班上不少同学都冷落他、嫌弃他，当我在教学中发现这一问题后，我对同学说了下面一句话：‘你们几年的同窗之谊是宝贵的，现有大家也许体会不到，当你们走向工作岗位后才会到这份友谊。这位同学有什么做得不到之处，你们可以把他当着你的兄弟去对待，大家扪心自问对待你的兄弟你会怎么做？’同学们经我启发后，对这位同学大家处处热心帮助，这位同学也意识到自己的缺点，改正了自己不中之处，并且，在学习中积极配合教师的工作。又如：有位学生，在我教学中同我发生了争吵，我认真分析了学生和我争吵的原因，我认为这一争吵是学生、是子女同家长性质的争吵，并没认为是对我的不尊，而处处给学生以小鞋穿。我时常反醒自己，是我的工作和教育方式有什么不对的地方？我们教师不要因为学生因一两次做错了事，或学习不好，教师就恶语相加，或抛弃不管，使学生的自尊心受到害伤，在心理上产生与教师的对立情绪。体育教师更不能故意做有伤教师职业道德、有损教师形象的事情。

　　二、用爱事业心、责任心去构筑师魂的体现

　　师者除了要有一颗爱学生的心，还应该有一颗热爱本职工作的责任心。有了这样的心，才会有强烈的事业责任感；才会安心做好学校的教育、教学工作；才会去钻研业务、才会去钻研教材，才会去认真备课，才会去严格地执行课堂常规，提高自身的业务素质，寻找、探索各种、各样的教学方法与手段，来激发和提高学生的学习兴趣，让学生在自觉主动的学习过程中得到生动活泼的全面发展。

　　在体育教学中体育教师的情感，对学生具有直接的感染作用，尤其是对年龄小的学生。体育教师对教学工作的热爱，忠诚人民的教育事业，安心地做好本职工作，是体育教师最基本的条件之一。对学校教育工作的兴趣，是体育教师创造性地完成教育、教学工作任务的重要心理品质之一。对体育教学工作的热爱，主要表现为通过刻苦钻研教材提高业务素质；通过改进教学组织方法、提高教学艺术水平，培养和激发学生的学习兴趣和爱好，并引导学生树立正确的人生价值观，把学好文化知识、培养良好的品德视为个人的发展和对国家民族发展的社会责任。

　　三、用师严、师表让师德得到升华

　　师严。我们体育教师应该做到“严在当处，爱在细微中”，爱而不严不是真正的爱，也是不负责任的爱，‘严’才是培养一流人才的基本保证。对学生的“严”，首先是在“做人”上要严格要求，因为一流人才的基础是砥砺一流品行。这就要求我们体育教师要强调理想信念，强调艰苦奋斗、厚德载物的传统美德。要坚持加强学生的道德品质和思想政治教育，即教书、又育人，全面关心学生的进步。另一个方面的“严”是学生在学习上的严格要求。

　　师表。身正为师，体育教师不仅是知识的传授者，还是思考教育者和师德示范者。我国现代哲学家杨维说；“师者，人之模范也”。孔子曰：其身正不会则从，其身不正，虽会不从”。教师不仅要有这种做人的威望，人格的力量，令学生所敬佩。还要以最佳的思想境界，精神状况和行为表现，积极地影响教育学生，使他们健康成长。在体育教学中凡是体育教师要求学生做到的，自己首先应该做到；凡是要求学生不能做的，自己先坚决不做。处处为学生表榜样，事事做出表率，在工作、为人上能严于律已，以身作则，才能达到为人师表的目的，才能在学生中树立威信。“亲其师，信其道”，才能收到“不令而行”之效。

　　俄国教育学家乌申斯基说，“老师个人对青年人心灵的影响所产生的教育力量，无论什么样的教科书，无论是什么样的思潮，无论什么样的惩罚制度都是代替不了的。”邓小平同志也说过“一个学校能不能为社会主义建设培养合格人材，培养德、智、体全面发展，有社会主义觉悟、有文化的劳动者关键在教师”。体育教师工作的好坏将直接影响学校工作的开展，甚至影响一代人的素质。

　　“言必行，行必果”，行动实践远胜于说教。师德,不是简单的说教，而是一种精神体现，一种深厚的知识内涵和文化品位的体现！其实，在日常的教育教学工作中，我们体育教师都在用行动诠释着师德师风的真正内涵。师德需要培养，需要教育，更需要的是每位教师的自我修养！让我们以良好的师德，共同撑起体育教育事业的蓝天。
