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  【摘 要】 现代教育思想认为，学生的学习是一种自主的认识和将外在的知识观念转化为其内部的精神财富的过程，在教学活动中学生是主体，培养学生的自主学习能力已成为教育界的一种共识。本人结合自己的教学实践，探讨在课堂上如何培养学生的自主学习能力。

　　【关键词】 兴趣；情景；主动性；引导；主观能动性　

　　早在上个世纪80年代初，邓小平同志就提出了：“教育要面向现代化，面向世界，面向未来。”提出了新的历史时期我国教育发展的战略方针，指明了我国教育改革的方向。21世纪将是人类取得更大发展和更大进步的世纪，也是竞争更加激烈的世纪，作为一名教师要紧扣时代脉搏，与时俱进，不断加强自身修养，始终坚信“要给学生一杯水，教师应有一桶水。”“学高为师，身正为范”，在工作中教师除了要用自身良好的品行感染学生，最重要的就是要教给学生学习的方法，培养学生自主学习能力，促进学生自主学习是《新课程标准》的要求，是社会发展的需要，也是人终身教育的需要。“自主学习”已成为教育新时尚，其理念也被越来越多的教师所接受，并正悄然改变着教师的教育行为，影响着师生的精神面貌。因此，教师要创造条件帮助学生积极参与学习，使学生乐学、爱学、善学，既能掌握学习的客观规律，又能充分张扬学生的个性，使学生真正成为学习的主人。在实际教育教学中怎样培养学生自主性呢？这个问题直接关系到我们教育的效果和成败，也可以说关系到一个民族一个国家的未来！

　　一、要注重培养良好的师生关系。

　　良好的师生关系是进行正常教学活动、提高教学效果的保证，对学生良好品质的形成也起着重要作用。教学过程就是教师和学生对世界意义进行合作性建构的过程，是师生交往、积极互动、共同发展的过程，而不是单纯的知识传递过程。不和谐的师生关系，缺乏情感的维系，学生对教师总带有一种畏惧、戒备、冷漠等不正常心理。久而久之，在课堂教学中，学生不想也不敢回答问题或提出自己不同的见解，那么课堂效果自然也就无法得到提高。因此，要真正确实有效的在课堂教学中落实创新精神，就必须建立一种良好的师生关系，营造和谐、民主的教学氛围，平时注重与学生沟通，研究学生的年龄特点和个性特点，了解其认知规律和兴趣点，与学生交朋友、谈心，进行交流沟通，使课堂气氛和谐民主，给学生创造创新的环境，使其具备创新的品质，使学生乐学、爱学，使学生能在自主开展研究性学习中大胆发言，大胆实践，大胆创新。

　　二、要善于引导学生去认识和发现。

　　（一）善于激发学习兴趣。

　　托尔斯泰说：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。”兴趣是学习最好的老师。心理学研究表明，学习兴趣的水平对学习效果能产生很大影响。学生学习兴趣浓厚，情绪高涨，他就会深入地、兴致勃勃地学习相关方面的知识，并且广泛地涉猎与之有关的知识，遇到困难时表现出顽强的钻研精神。否则，他只是表面地、形式地去掌握所学的知识，遇到困难时往往会丧失信心，不能坚持学习。所谓“强扭的瓜不甜”也就是这个道理。因此，要促进学生主动学习，就必须激发和培养学生的学习兴趣。为了实现这一目的，在教学过程中要多联系生活中实例，联系生活实际使学生更容易理解课本上抽象的理论，也能够让学生体会课本上的东西“有用”，就能够激发学生学习的兴趣，达到“事半功倍”的效果。本人在地理课堂教学中就经常用到一些生活中的例子，比如在讲常见的天气系统的时候，关于气旋这种天气系统对于学生来讲很抽象，我就讲了在宿舍用提桶装大半桶水，用手（或者木棒之类）旋转搅动看到的情况来说明“空气按逆时针方向旋转辐合”的这种气流情况，学生们都觉得很容易理解。

　　（二）善于“情景”创设。

　　毫无生机的课堂教学不光会使学生产生厌学情绪，厌恶老师，更会阻碍学生的自主发展。教师要精心创设问题情境，不断激发学生对新知学习的热情，拉近学生与新知的距离，让学生喜欢学习，使学生处于“兴奋”的状态中。如在高中地理关于“区位”问题的教学中我创设了这样一种情景：假设某个同学高中已经毕业了，没有考上大学，不想出去打工，想在学校所在的镇上开一家服装店，让同学们帮他参考怎么样选择店面的这种情况，大大的激发了学生的学习兴趣，纷纷提出了各种看法。既活跃了课堂气氛，也激起了学生们的兴趣，更好的理解了“区位”的含义。

　　三、要培养学生自主学习的意识。

　　现代教育理论提倡以学生为中心，强调学生“学”的主动性，教师的作用体现在组织、指导、帮助和促进学生的学习，充分发挥学生的主动性、积极性和创造性，从而使学生最有效地进行学习，达到最优的教学效果。教师要培养学生自主学习的意识，根据学生实际的兴趣和能力不同，采用灵活多样的教学方法，使学生的自主学习意识转化为学生的实践活动。

　　（一）大胆探究，寻求新知

　　探究性学习以“问题”为基础，“问题”是学生进行探究式学习的载体，而教师可通过“问题”的提出，激发学生探求新知的欲望，在引导学生去探究的过程中，学生主动地产生学习的需求。因此，恰当的“问题”是教学的重要手段，它不但能巩固知识，及时反馈教学信息，而且能激励学生积极自主地参与到教学活动，成为学习的主人。作为教师要在课堂教学中积极创设问题情境，“慷慨”地提供思维加工的原料，通过演示课件，温习旧知、观察现象、总结规律，布置练习题等，提出的问题，要能启发学生的思维，充分发挥和调动学生的主观能动性，使学生自己去发现问题，解决问题。

　　（二）大胆质疑，乐于思考

　　在教学中创设民主、宽松、和谐融洽的教学气氛，鼓励学生大胆质疑，乐于思考。许多教育家都主张教学中应有良好的学习气氛。巴班斯基指出：“教师是（下转第69页）（上接第70页）否善于在上课时创设良好的精神心理气氛，有着重大的作用。”当代教育学家沙塔诺夫更强调：“在课堂上创造一种普遍互相尊重、精神上平等、心理上舒坦的气氛是每个教师的首要责任。”可见，良好的教学气氛对教学活动的开展非常重要。让学生在学习中自由自在，无拘无束，方能产生思维碰撞，闪现思维火花。

　　心理学告诉我们：“有疑则有思，无疑则无思。”教师要鼓励学生勇于质疑，不轻易苟同他人意见，大胆发表自己独特的见解。教师在教学中要给学生留有思考、探究和自我开拓的余地，要善于把教学内容本身的矛盾与学生已有的知识、经验间的矛盾作为突破口，启发学生去探究“为什么”，使学生的思维活跃起来，使学生勤于思考，乐于思考，从而更加积极自主地投入学习。

　　（三）大胆创新，自主互动

　　有人说过：“创造性在一致性的要求中慢慢被泯灭”。教师要鼓励学生大胆创新，不以老师和同学所做的为规为矩，强调自己的想法要与众不同。这就要求教师在课堂教学中要善于驾驭课堂，对学生提出的各种问题、看法不能“一棍子打死”，而是要谆谆善诱，促使学生积极思考，求同存异，共同探究。

　　（四）大胆放手，独立自学

　　教师在教学中大胆放手，鼓励学生独立自学，使学生真正掌握着学习的主动权，成为学习的主人，学生就会积极自主的参与学习，主体性得以充分发挥。首先，每学期刚开学，笔者就把这个学期的教学安排，包括计划、进度和课时都告诉学生，让他们心中有数。一些知识掌握的比较好的学生，在完成相应阶段教学内容的前提下，他们可以根据各自的水平和爱好，提前向老师提出学习要求。笔者鼓励学生独立自学，实施个别辅导。在讲到程序设计初步时，有一些层次高的学生对于程序设计产生浓厚的兴趣，不满足于课堂教学内容，对这些学有余力的学生，笔者鼓励他们根据学习的内容和兴趣，结合生活实际，设计编写解决实际问题的程序。独立自学不等于放任自流，当学生遇到问题，教师要与学生共同探讨，启发学生思维，指点学生找出解决办法。

　　四、自我激励，自我评价

　　教师要注重学习成果的激励作用，充分利用学习成果的反馈作用。教师在教学中要对客观存在差异的学生提出不同的要求，鼓励不同层次的学生在学习上获得成功，让学生体验到成功的喜悦。特别是学习有困难的学生基础差、进步慢，自卑感较强，教师应尽量地发掘他们的闪光点，帮助他们树立自信心，使他们时常能感受成功的喜悦。成功感是学生自主学习的激励机制，给学生成功的体验，强化和激励学生主动学习，学生就会在自主学习中不断地追寻这种体验。

　　在自主学习的过程，学生自己最清楚什么样的学习最能满足自己的需要，最清楚自己想知道什么，也最清楚自己糊涂和不明白的地方。所以教师要注重学生的自我评价，指导学生逐步认识自己“学会”的过程是否合理有效，在学习中使用的方法是否得当，进行及时的反馈和调控，不断改进学习方法。

　　总之，在教育过程中，要注重培养学生自主学习的能力，促使学生在教学活动中自主去探索、去思考，达到最佳的教学效果。
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