浅谈如何构建高效课堂
甘肃省定西市安定区凤翔学区 靳春放
  【摘 要】 以培养创新精神和实践能力为重点的素质教育是当今教育改革的主旋律，课堂教学则是培养学生创新精神和实践能力的主阵地。所以课堂教学的效益的最大化也就是我们所追求的“高效课堂”。是我们一直在探索的一个核心问题。

　　【关键词】 构建；高效；课堂

　　随着课堂教学改革的深入，如何打造“高效课堂”也成为我们老师去反思和研究的重要问题。在传统的课堂教学中，教师扮演着主角，课堂教学以教师讲解为主，学生处于被动地接受知识的地位，通常一节课教师讲得筋疲力尽，可是学生真正愿意学习、始终认真听课的却并不多，课堂教学效果当然不会很好，更不用说高效了，所以这种传统的课堂教学当然是不能适应形式发展的需要了。那么我们怎么做才能把课堂建设成为高效课堂，本人认为应该注意以下几个方面的内容。

　　一、认真编写导学案是实现高效课堂的前提

　　若要让我们的课堂做到真正高效，就要求教师要认真编写好导学案。教师编写好了导学案，学生有了导学案的引路，预习才不会盲目。学生通过导学案去了解学习目标，了解重难点。学生通过导学案会认真完成预习作业，理解课文中的大部分内容。预习作业的认真完成才能反馈预习的效果，还可以发现学生在预习中还存在什么问题，以便在课堂中及时解决。所以，教师在课前一定要做大量的准备工作，认真备课、查阅资料，要确保导学案有利于学生的预习，使得课堂教学更加的有效。

　　二、建立自主合作的学习小组，是构建高效课堂的保障

　　小组合作学习是课堂改革的基本形式，小组建设显得尤为重要，组内成员本着尊重、互助、促进、发展的原则把每个小组建设成小组成员的精神家园。要求每个学习小组完成好基础知识的整合和挖掘工作，站在学科高度，从学科系统的角度去理解知识，掌握知识，应用知识。在学习的过程中向课本要知识，向课本要思想方法，向课本要能力；要求每个小组成员独立高效的完成有关问题，在独立作业过程中保持良好的心态，稳定解题的情绪，坚定解题的决心，对学习有足够的耐心、对解决问题有按部就班的意识，养成良好的学习习惯和学科素养；在课堂上，每个学生都应该充满热情和激情，积极参与和展示自己，点燃那思维的火把，展示展现自我，在交流的过程中发现问题、解决问题，帮助同学，提高自己。

　　三、预习是构建高效课堂的基础

　　课前预习是听课前的一种预备工作，其着眼点是为学生自己“更好地学”，为教师“更顺利地教”，为真正实现课堂的有效、高效打下基础。经过课前预习，学生扫除了课堂学习的障碍；学生有了学习兴趣；在这个时候学生的各方面就会调整到最佳状态。当一个人的思维状态进入最佳时刻，大脑活跃起来，它就好像一台巨大的吸力器，会把知识源源不断吸收进来，课堂效率就会大大提高。由此可见，课前预习在有效课堂、高效课堂地构建中有着举足轻重的作用。那么，如何指导学生预习呢？

　　首先，让学生明确预习任务，完成预习内容。

　　其次，指导学生对学、群学，解决自主预习过程中出现的问题。

　　再次，要充分发挥学习组长的作用，指导检查督促学生预习。

　　四、单词游戏化，句子情景化，问题具体化，是构建高效课堂的主流

　　高效课堂是时下课堂教学的主流，如何让课能在有限的时间内更好地完成教学任务？如何打造高效课堂,提高教学和学习效率？作为一名老师，这些都是应该深思的问题。作为一种语言，它自身的特点就决定了它不能被机械地教,机械地学。语言虽然可以通过学习获得,但更主要的是通过练习达到应用的目的。教师如何在有限的时间内有效地采用更适合于学习者语言发展的课堂教学方法,是外语教学是否成功的关键之一。

　　因此,教师在授课过程中必须时刻注意营造良好的课堂氛围,为学生创设一个好的学习外语的情景。教师必须根据不同的教学内容创设各种情景，做到单词游戏化，句子情景化，问题具体化。在课堂上必须尽最大限度地引起学生的学习兴趣，为学生提供足够的机会用进行活动。

　　五、积极的课堂展示，是构建高效课堂的核心

　　学生在结合导学案充分预习课本之后，在课堂教学中，教师首先要鼓励学生大胆的展示。高效课堂要做到高效，学生在课堂中的大胆展示是必不可少的。高效课堂是要把课堂交还给学生，让学生在课堂中充分展示自己，把自己通过预习所掌握的知识通过自己的语言展示出来，通过个人展示以及在课堂中和其他同学交流的结果，使得所掌握的知识更加的完善。在这个过程中，教师所要做得只是个观众，或是只给予适当的点拨，不可以再过多的讲解。因此，鼓励学生大胆展示是实现高效课堂的保证。一个学生课前预习的再充分，可是却不敢把所学到的知识展示出来，或是在展示时不知如何表达，预习的再好又有何用？所以教师要鼓励学生大胆展示，并要教会学生如何才能更好地展示，从而使课堂教学更加有效。

　　六、完善评价机制，调动学生积极性，这是实现高效课堂的动力

　　学科学习的内容多，初学时，学生学习兴趣浓厚，激情很高，很乐意学习，学习劲头十足，可是随着学习内容的增多，词汇量的增加，语法难度的提高，学生就会逐渐失去学习兴趣，不愿意学习了，很多学生逐渐掉队。还有一部分学生虽然在学，却是被动学习，这种学习状态，学习效果怎么会好？所以，若想使得课堂教学高效，推动高效课堂建设，完善评价机制，调动学生的积极性是非常重要的。

　　在学生进行了充分的预习后，在课堂大胆展示后，教师要给以及时的评价，多给学生以鼓励，以调动学生的积极性，激发学生的学习热情。评价可以从多方面进行，如对导学案预习的评价，对预习作业展示的评价，对课堂展示的评价，对课本知识提出质疑的鼓励，对认真倾听别人的回答，纠正错误的奖励，对完成作业的评价等。所有这些都会给学生以鼓励，激发他们学习的积极性，促使他们自觉预习、主动展示、认真听课、积极完成作业，而把这些都做好了之后，一定会对课堂教学有利，使得我们的课堂更加高效。

　　总之，高效课堂的构建是一个系统的工程，是师生共同努力的结果，是新课改的需要，愿我们的课堂阳光，和谐，高效。
