努力编写出中央满意师生欢迎的优秀教材

——教育部召开马克思主义理论研究和建设工程重点教材编写工作座谈会　

  12月9日，教育部在京召开马克思主义理论研究和建设工程重点教材编写工作座谈会，传达学习习近平总书记关于加强和改进高校思想政治理论课的重要批示精神、中央关于深入实施马克思主义理论研究和建设工程的新决策新要求，研究部署下一阶段教育部负责的工程重点教材编写和审议工作。教育部党组书记、部长袁贵仁主持会议并讲话。他强调，教育系统要把思想、认识和行动统一到中央要求上来，按照办好思想政治理论课、编好教材、建设好教师队伍、改革好教学方法的总要求，切实把工程摆在更加重要位置，纳入高等教育改革发展总体规划，纳入高校意识形态工作总体布局，高质量完成教育部负责的工程各项工作。教育部党组副书记、副部长杜玉波，教育部党组成员、副部长李卫红出席座谈会。　

　　袁贵仁指出，马克思主义理论研究和建设工程，是我们党实施的一项具有深远影响的思想理论建设工程。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央对深入实施工程、切实加强和改进高校思想政治理论课建设作出一系列重要部署、提出一系列明确要求，充分体现了党中央对高校思政课的高度重视，充分体现了党中央对意识形态工作的亲切关怀，充分体现了党中央对青年学生健康成长的殷切期望，为我们实施好工程指明了前进方向、提供了根本遵循，我们必须认真学习领会、全面贯彻落实。　

　　袁贵仁强调，要以更加强烈的责任感、使命感和紧迫感，加大工作力度，加快工作速度，把好编写、审议的政治关和学术关，力争用两年时间，到2015年年底基本完成教育部负责的96种工程重点教材编写出版工作。一要“准”，坚持马克思主义指导，准确体现党的理论和路线方针政策，自觉抵制错误思想和错误主张。二要“新”，充分反映马克思主义中国化的最新成果，充分反映中国特色社会主义实践的最新经验，充分反映本学科领域研究的最新进展。三要“厚”，紧紧围绕本学科专业领域重大理论和实践问题开展集中攻关，最大限度地提高教材的学术含金量。四要“活”，适应现代学生的特点和需要，使学生乐于学习。　

　　袁贵仁要求，要更好发挥思政课作为大学生思想政治教育主渠道、主阵地作用，进一步加强工程重点教材在高校的统一使用，系统推动中国特色社会主义理论体系进教材进课堂进学生头脑。一是加强教材解读工作，强化对教材特点、优势、内容、观点的深入解读。二是加强教师全员培训，通过培训提高教材使用率，切实做到“先培训、后上课”。三是加强专题理论研究，立足重大理论和现实问题，为教师提供鲜活的教学素材。四是加强理论宣传工作，更好地发挥工程队伍在国家意识形态、理论宣传工作中的作用。

　　会议宣布成立教育部马克思主义理论研究和建设工程重点教材审议委员会，聘请28位专家对经学科专家审议通过的工程重点教材提纲和书稿进行审定。　

　　教育部工程重点教材审议委员会主任委员顾海良，5位工程重点教材编写课题组第一首席专家就学习总书记重要批示精神、高质量编好工程重点教材做了发言。顾海良表示，审议委员会在有限的时间内对96种工程重点教材进行审议，任务艰巨、工作复杂、责任重大，对把好工程重点教材质量的最后一关具有不容忽视的作用。审议委员会一定不辱使命，以严谨的治学态度和扎实的工作精神做好审议工作。北京外国语大学教授韩震、四川大学教授曹顺庆、中国人民大学教授张法、山东大学教授曾繁仁、中国政法大学教授朱勇等5位第一首席专家在发言中建议，工程重点教材编写要注重政治性和学术性的高度统一，既要坚持马克思主义的立场观点方法，又要达到一流的学术水准。同时要加大投入和服务保障力度，通过教材编写很好地锻炼中青年学术队伍。　

　　按照中央批准的高校哲学社会科学重点编写教材总体规划，教育部负责组织编写马克思主义理论研究和建设工程150种左右重点教材中的96种。2009年底以来，教育部分三批成立了所有教材编写课题组，遴选229位首席专家、745位主要成员直接参与，集中全国力量开展编写工作，取得了重要阶段性成果。目前，96种教材编写提纲均已撰写完成，其中12个课题组完成书稿撰写任务。　
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