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  教学过程既是认识过程，又是参与过程。这要求教师要调动学生的积极性、主动性，把学习的主动权交给学生，引导学生自觉地独立思考，培养其自主学习的能力。

　　有效的学习是建立在原有的经验基础上的，没有学生的主动参与和原有经验的构建，脱离学生经验的灌输都是低效的学习，学生是教学活动的主体，教师应成为教学活动的组织者、指导者和参与者，因此现代教学观强调学生的参与在教学活动中的主体定位，只有通过参与才可达到认识主体的主观能动性和实践性的统一，从而促进学生主体性的发展，学生只有参与到教学中，才能真正了解数学知识的形成过程，才能真正掌握和理解数学知识和技能、数学思维和方法。事实上，引导学生主动参与教学学习活动，可以从以下几个方面抓起：

　　一、创设情境，给学生提供主动参与的条件

　　数学教师必须树立这样的学生发展观，要认识到每个学生都是特殊的个体，都有自己的个性、爱好，存在着个体差异，但不存在绝对意义上的好与差，他们都需要关心与指导，要给他们提供思考、表现、创造以及成功的机会，因此，教学中要根据教学实际创设问题情境，给学生提供主动参与的条件，创设情境就是在教学活动中，在教学内容和学生的认识心理之间创设一种“不协调”。把学生有意识地引入到相关的学习情境中，激发学生参与的兴趣。

　　比如：在教学《比的基本性质》时，可以这样设计问题，在黑板上写出3、6、9、12、2、18，引导学生思考：“谁能从中选出任意的两个数在它们之间填上比号，组成不同的比，并用等号把比连接起来？”学生对这个问题感到新奇，通过讨论得出结果，从而概括出比的基本性质。这样创设学生的思考情境，使学生不仅对新知识产生兴趣，还启发了学生的思维。

　　二、了解学生已掌握知识的基础，培养学生的参与能力

　　数学教学活动应建立在学生的认识发展水平和已有知识经验基础上，要使学生有能力参与到数学教学活动中来，教师不仅要为学生学习新知识打好必备的知识基础，而且对应的能力训练要到位。例如：在教学《分数与百分数的互化》时，学生必须对分数能否化成有限小数这一问题十分清楚，讲解了一个数能否化成有限小数或无限小数的实例后，再集中观察、比较、概括出能化成有限小数的分数有什么特点，有了这个基础，再教学《分数与百分数的互化》就十分容易理解。

　　三、激发增强学生的参与信心

　　在课堂教学中，教师要正确对待每一个学生，对不同层次的学生提出不同的要求，施以不同的帮助，使学生树立自信心，并在教学过程中亲自感受成功的愉悦，使他们乐意参与，对学习有一定困难的学生，教师要因材施教，鼓励学生一题多解，亲自体验数学思维的乐趣，调动他们参与的积极性。在学习《环形的面积计算》时，有的学生想出不同的解法，教师应给予鼓励，增强学生的自信心，同时也启发了其他学生的思维，激发他们积极向上的学习热情。

　　四、教师要实施教学民主平等

　　为了达到使学生有效参与教学活动的目的，教师在教学中营造宽松和谐的课堂气氛，是实施民主平等的关键，是教师尊重学生主体地位的体现。在课堂上实施教学民主是培养学生思维能力，鼓励学生创新的前提。教师要关心每一个学生，为他们提供更多自主学习的机会。

　　五、教师教学手段要多样化，提高学生参与效率

　　为了充分调动学生多种感官参与数学学习过程，激发学生的学习兴趣，变“苦学”为“乐学”，教师在教学过程中要根据学生实际情况选择恰当的教具、学具以及多媒体的优化组合进行教学，引导学生在观察、操作等活动中进行比较、分析，进行判断、推理。使学生的思维能力得到培养。

　　总之，让学生主动参与教学过程，发挥学生主动学习的积极性，不是看课堂气氛是否热闹，而是看学生的思维是否真的跟上教学需要，是否积极思考，学生的思维能力是否得到发展和提高，是否为教学目标的实现起到积极的促进作用。
