浅谈新课标下如何培养学生的语文素养
贵州省习水县永安镇中学 罗 宇
  【摘 要】 在新课标下如何让学生具有良好的语文素养？如何让学生积极主动地获取新知识、培养新思维，提高听说读写能力？我对新课标下培养学生语文素养作了一番探导，效果良好。一、做好课前预习养成自学习惯；二、精心设计导语激发学习热情；三、学生多听多读，提高理解能力；四、巧设学习问题培养创新思维；五加强训练，培养语文综合能力。

　　【关键词】 新课标；语文素养；综合能力

　　语文素养是学生学好其他课程的基础,也是学生全面发展和终身发展的基础。多年来语文教学模式单一，教学方法僵化，学生压力大，学习兴趣差，学习成绩提不上来。《语文课程标准》明确指出：“语文教学要注重语言的积累、感悟和运用，注重基本技能的训练，给学生打下扎实的语文基础”。在新课标下如何让学生具有良好的语文素养？如何让学生积极主动地获取新知识、培养新思维，提高听说读写能力？笔者对新课标下培养学生语文素养作了一番探导，效果良好。

　　一、做好课前预习养成自学习惯

　　新课标强调“自主、合作、探究”学习，如果教师在语文教学中能正确引导学生“学会学习”，学生的语文素养就得于培养。比如，学习新课文，会遇到许多生疏的字、词，这些都是学生理解课文内容的障碍，也是新课文必须识记的基础知识，我们不能忽视。如果学习生字新词都放在课堂上解决，一方面浪费时间，另一方面学生被动地学习，效果不佳。要想解决这个问题，就需要指导学生做好课前预习。课前预习，可以让学生默读课文后，圈点画记，正音释词，划分段落，归纳大意，熟背名句等。对于成绩差，不爱学习的学生来说，恐怕很难做到。那就给他们一点压力，在课堂上进行测试。测试内容包括字词名句、课文作者、文章出处、课文大意等等一些简单实际的问题，测完之后，同桌互相批改，查书对照。经过预习，学生学习主动了，课堂教学的效率会大大提高。

　　二、精心设计导语激发学习热情

　　精彩的导语不仅能引发学生的兴趣，对于启发学生的思维也有重要的意义。在上课伊始，教师如果用精炼、准确、充满感染力的语言作为开场白，一定能紧紧抓住学生的心，激发起学生强烈的求知欲，引发学生浓厚的学习兴趣，这为教师后面的讲课起了良好的铺垫作用。特级语文教师于漪也说过：“在课堂教学中，要培养激发学生的兴趣，首先应抓住导入课文的环节，一开课就要把学生牢牢地吸引住.课的开始好比提琴家上弦,歌唱家定调,第一个音定准了,就为演奏和歌唱奠定了基础。上课也是如此，第一锤就应敲在学生的心灵上，像磁石一样把学生牢牢地吸引住。”我在教《春》时就借鉴于漪老师设计的导语：“我们提到春天啊。你们想一想看，会不会觉得眼前出现阳光明媚、东风浩荡、绿满天下的美丽景色？一提到春，我们就会有无限的生机，无穷的力量！所以古往今来，很多诗人用彩笔描绘春天美丽的景色。”接下来引导学生背了两首描写春光美好、富有优美意境的古诗，未见其人，先闻其声，把学生早己带到浓浓春意中了，去享受领略春的勃勃生机。

　　三、学生多听多读，提高理解能力

　　在以往的教学中，教师过多地重视讲，在朗读上用的时间少，下的功夫小，那些头脑灵活，善于思考的学生在老师的讲解中会理解课文内容。而有些同学只是糊涂地听，盲目地记，思路错乱，虽然有些知识记住了，也只是机械地记忆，而没有真正理解，更不用说把知识融会贯通了。因此，我认为要理解一篇文章内容、作者的态度及表达的思想情感，多听多读是一个好途径。多听多读可以采取以下几种方法：听录音或教师范读，指名读、自由读、小组读、全体读，默读、朗读等，每读完一篇课文，学生对课文的整体把握会更进一层，对内容的理解会更深一层，对作者的行文思路，写作手法等也会有个初步的印象。

　　四、巧设学习问题培养创新思维

　　学习要以学生为主体，充分调动学生的学习积极性。一篇文章经过反复地听、读后，学生头脑中已有整体印象，这时教师能适当地提出一些问题，让学生去思考，去完成，学生的学习就会循序渐进，思维能力得以培养。巧设问题可以分两步进行：第一步，布置与课文内容有关的思考题，抄在本子上，课外完成。这一过程可以活跃学生的思维，使每个学生都动脑思考，且要把思考的结果体现在本子上，这也是训练学生书面表达能力的好机会；第二步，在课堂上，老师提出昨天布置的问题，找学生回答，回答的问题依据课文内容灵活确定，所找学生根据问题难易程度而定，让每个学生都有发言的机会。教师对学生的回答给予充分肯定，使每个学生对自己都充满信心，充分调动学生的学习积极性。在教师的“问”和学生的“答”这一过程中，需要教师问得有艺术，问题设置要由简到繁，问题之间要有一定的梯度，要善于启发，用巧妙的问给学生提供思维的方向，寻找答案的蹊径。教师的提问，不仅仅是为了解决教学中某一个具体问题，而应该着眼于调动学生思维积极性，培养学生的创新思维。

　　五、加强训练，培养语文综合能力。

　　教学不仅是向学生传授知识，而且还要培养能力。学生在课堂上学到的知识与能力要进行迁移，只须通过训练才能得以实现。例如学了《白杨礼赞》，可以让学生讨论《松树的风格》；教《我的叔叔于勒》后，让学生写《于勒叔叔到我家》等等。这样迁移训练，已训练了学生的创新思维，且加深了对课文的理解。

　　一篇文章经过上述的一系列过程后，学生对文章的认识由肤浅到深刻。至此，整个教学过程并未结束，教师还需要让学生灵活运用所学到的知识，解决现实中的一些问题。通过训练，开拓学生思维，提高学生的综合语文能力，这种训练形式多样，如片断练习，读后感想、仿写、续写等。

　　通过教学实践，在课堂教学中注重培养学生的语文素养，学生学习语文的兴趣就会越来越浓，语文的综合能力就会越来越强，教师省力，学生受益。
