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  【摘 要】 新课程要求改变传统数学中过分强调传授受式教学的状况，倡导探究式教学的发展探究。这种教学方式有利于触发学生的求知欲望，有利于培养学生的创新精神和实践能力，使学生真正成为学习的主人。本文就如何在初中数学课堂教学中开展探究性教学作了一下初步探讨。

  【关键词】 新课程；探究式教学；初中数学；课题；生活

  新课程倡导探究式教学的发展探究。这种教学方式有利于触发学生的求知欲望，有利于培养学生的创新精神和实践能力，使学生真正成为学习的主人。下面，我就结合平时教学实际谈谈新课程下的初中数学探究教学。

  一、探究式教学在初中数学教学的具体体现

  数学探究是新课程引入的一种新的学习方式。经过教学实践的摸索和总结，一般来说，在课堂实施探究式教学，主要经历下面的一般模式：情景和活动——问题和探究——交流和反思——总结和提高。教师可通过围绕某个数学问题，使学生自主探究、学习，让他们初步了解数学概念和结论产生的过程，尝试数学研究的过程，学会自主探索、动手实践、合作交流、阅读自学等学习数学的方式。学习过程也成为学生在教师引导下的“再创造”过程，这必将促进学生对知识的主动建构。一般来说，初中前5个学期，每个学期都让学生完成2到3个研究性学习课题较为适合。这些课题应有长期也有短期的，每个同学至少参加一个长期研究的课题。教师应把长期研究课题这类课题要求学生在放寒、署假期间进行。这样既可让学生参加社会实践、增长知识、又能让学生有一个愉快充实的假期。

  二、教学中关注研究性学习课题的选取

  课题的选择是数学研究性学习成功实施的关键。适合于学生研究的课题，不仅要“可能”、“力所能及”还要让学生喜欢，更重要的是对学生的发展有价值，即通过学生的“研究”，真正能实现研究性学习的课程目标。初中数学研究性学习课题类型一般包括：①知识探究型，即对基础知识的探究，这是学生研究课题中的最低层次。②创造发明型，在学生研究性学习课程中，最高的一个层次．以科技创造为目标，进行科技的尝试，并取得成果。③社会调查型，通过对社会的研究调查，提出研究性学习问题。④报告研究型，在研究性学习中，经过研究性探索写出研究报告，这个层次较高。

  三、在创设情境提出问题，适当引导，组织学生进行探究

  弗赖登塔尔称数学的美是“冰冷的美丽”，这是因为数学教学的内容都是经过抽象以后的“形式化”的材料。在教学中，教师应让学生回到“真实的情境”中去，以便让学生在解决这一“真实”的问题时，学会数学地思考，习得怎样学习的方法，掌握需要学习的知识。同时也使学生对数学产生一种亲切感和求知欲，进而创造性地获取知识。所以在探究教学中教师首先要做的事就是精心创设一个让学生置身于其中的情境，然后提出问题，适当引导，组织学生进行探究。在落实探究活动的过程中，教师应及时转变过去单纯讲授者的角色，科学，能动地组绑学生进行实践和探索。比如，在初中几何中的“直角三角形相似的判定”中的一道例题：“直角三角形斜边上的高把直角三角形分得的三角形与原三角形相似。”教学中教师可提出以下问题，组织学生展开探究学习：①此图形中有多少对相似的三角形?②每对相似的三角形中成比例的对应边有什么特殊的关系?③此结果与以前所学的什么内容(定理)有关?④文字语言怎样表达?符号语言怎样表示?⑤此结论可否用来证明勾股定理?

  四、教学中注重联系生活，将数学问题生活化

  数学学习与实践的脱离始终是数学教育的一个大问题，数学的应用性得不到体现，因此强调数学的应用性是各国数学课程改革的一个共同趋势。数学来源于生活，又服务于生活。数学与生活的关系可谓亲如一家，密不可分。新课程理念中特别强调学科与生活的联系，“数学问题生活化”，这个观念正在被越来越多的数教师所接受。发展学生的数学应用意识和创新意识，提高数学的提出、分析、解决问题的能力是新课程的基本目标。教学中教师应把具体的、有趣味性的，富有挑战性的素材引导学生投入数学活动。比如在将最值问题时，教师可列举这样一道题：某织布厂有工人200名，为改善经营，增设制衣项目，已知每人每天能织布30米，或利用所织布制衣4件，制衣一件需用布1.5米。将布直接出售，每米布可获利2元；将布制成衣后出售，每件可获利25元。若每名工人一天只能做一项工作，不计其它因素，设安排x名工人制衣，则当x取何值时，该厂一天中所获总利润w(元)为最大?最大为多少元?

  分析：列出w与x的函数关系式，根据函数的增减性来求最值。 

  解：W=100x+12000-72x=28x+12000再求x的取值范围：0<x<200且30(200一x)≥1.5×4x,0<x≤500/3。因为W随x的增大而增大，且x取正整数，所以当x=166时，W最大，为W=28×166+12000=16648(元)。初中数学教材中与生活紧密联系的内容、例子很多，这就要求教师在教学中把握教材，能结合这些内容、例子，通过创设愉悦的问题情景，让学生在“好玩”、“好笑”中学习“身边的数学”，体会数学的实用价值，感受数学的美丽，大大增曾强学生学习数学的兴趣。这样，当学生的学习投入到了“真实的情境”中，他们就会面向生活与实践，为解决问题而学习，形成主动寻求知识的内在动力。这样学生就会去自主地寻觅、探究和发现，学会怎样学习。学生在这种情境中主动地活动所获得的东西，比讲授给他们的要丰富得多、扎实得多，从而提高数学教学质量。

  五、结束语

  以上是我结合平时教学实际，对如何在初中数学课堂教学中开展探究性教学作的一下初步探讨。在教学中，探究性教学充分发挥了学生的主体作用，培养学生学习数学的能力。作为一名新时代的教师，要有创新意识和刨新能力，充分发挥教师在数学学习中的重要作用，着眼于对学生“学数学、用数学”能力的培养，不断更新观念，变传统的“师讲生听”为富有时代精神的“探究式学习，找出一条适合自身发展的、顺应时代潮流的教学之路。
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