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  创新能力就是提出问题，解决问题的能力，是一种集想象和创造于一体的综合能力，它是提高学生素质的关键所在。信息技术教学中培养学生的创新意识和创新能力，发掘学生的创造潜能是素质教育的一项重要内容。什么是创新能力？创新能力是指运用知识和理论，在科学、艺术、技术和各种实践活动领域中不断提供具有经济价值、社会价值、生态价值的新思想、新理论、新方法和新发明的能力。在大维和创新能力显得至关重要。可在现在的中小学生普遍存在的“眼高手低”现力倡导全面实施素质教育的今天，在教学中如何培养学生的创新意识、创新思维，也就是我们所说的“理论与实践相脱节”，而这种现象产生的主要原因就是在教学过程，只注重知识的传授，而忽略了学生的动手实践能力的培养。那么，在信息技术教学中教师又怎样培养学生的创新能力呢？

　　一、培养创造性的人格特征　

　　创造性的人格特征是创造力的基础，它体现为观念的灵活、个人的独立性以及科学的价值观。培养学生创造性的人格，首先要从以下几方面培养他们良好的意志；引导学生思维的自觉性，善于明辨是非；训练学生思维的果断性，遇事当机立断；培养学生思维的顽强性，不怕困难与失败；增强学生思维的自制性，执着追求既定目标。此外还应该激发学生创造性学习的热情，对未知世界保持好奇心，以利于培养创造意识。有些学生智力虽高，但比较懒散，自控能力较差，或经常急噪不稳、反复出错，这些学生的障碍不在智力因素，而是在非智力因素。主要是意志品质不够坚强。对这一类学生要加强他们的意志品质的培养，并经常用成功者的例子去启发、鼓励他们，使他们创造潜力得到发挥。一般来说，富有创造性特征的人通常都能正确地意识到他人可能遇到的困难，并渴望向所面临的困难挑战。为了培养学生的创新个性，必要时可以采取分层次教学的方式。　　

　　二、通过培养学习兴趣来激发学生的创造性思维。　　

　　学生的兴趣总是在他们的创造欲得到充分满足时才能进入最佳状态。兴趣是求知的起点，也是创造性思维的一种动力。学生的学习欲望和兴趣，总是在一定的情境中发生的。大部分学生对信息技术课都有浓厚的兴趣。教师精心设计任务。任务设计的好与坏。直接影响到学生学习兴趣的培养。一个好的任务，可以使学生在潜移默化中掌握知识，起到事半功倍的效果。　　

　　例如：对于WORD文字处理中报刊设计这一章节，通过组织学生利用相应素材设计报刊版头竞赛，看谁的设计精美、合理、速度快，要求学生和自己、别人比赛，这样一来，你追我赶，有助于培养学生坚强的意志和敢于冒险挑战的精神，从而培养了学习兴趣。

　　三、树立“求新、求异”的观点是培养学生创新能力的手段 

　　创新就是要求异，不要雷同，在课堂教学中努力营造宽松、积极、探索创造性的课堂气氛，鼓励学生树立“尝试”创新意识，敢于参与，敢于提出，就是成功。要经常积极发现学生创新的闪光点并及时表扬和鼓励。比如在教学生制作幻灯片时，同学面对功能如此强大的“Powerpoint”软件，不知如何下手，而且模仿的多，创新的少，制作出来的演示文稿，没有新意，在制作过程中也很少出现同学之间的交流与争论。这时，为了培养学生有求新、求异的思想，有自己的设计风格，于是仔细观察学生作品中的创新闪光点，即使很少，也通过广播，演示给大家看，并让他们说出思路，再让其他同学发表意见，并鼓励大家一起试一试。而被展示的学生得到表扬，高兴万分，创作越来越起劲，就这样，时间长了，学生的创作的思想大胆了，也愿意动手尝试了。学生们不仅认识到了动手操作、手脑结合的重要，同时还培养了学生的参与意识，淡化了失败的感觉，体会到了大胆尝试就会成功的道理。 

　　四、多渠道、多空间为学生提供发展空间和平台　　

　　学校的创新的活动十分广泛，涉及学校教学的所有学科，主要有科技创新活动、科技实验活动、文艺创作活动以及学习方法创造活动等。鼓励学生运用信息技术去创作，美化生活空间。从而使学生思维创新，即思维发散，异中求新；大胆想象，想中求新；质疑问题，疑中求新；逆向反思，破中求新。如《美丽的三十一中我生长的乐园》《迷宫》《瞧，我们一家人》，并把学生制作的画图成果用Flash制作成动画展示给学生。这一举措给学生提供了展示自我的机会，肯定了他们辛勤创作的成果，从而激发了他们的学习热情。　　

　　五、注重因材施教，开发创造才能 

　　要使所有学生的个性和创造性尽可能地发展，必须“因材施教”。我国古代著名教育家孔子早已提出了因材施教的教学原则，但由于多方面因素影响，目前我国基础教育还难以完全做到“因材施教”。计算机的特点则决定了“因材施教”可以在信息技术教学中很好地实行。我们的学生来自不同家庭、毕业于不同的小学，有的学生小学学过计算机课、有的家里有计算机、有的则从未接触过计算机。针对这种状况，我提出“学过这部分内容的同学可以不听课，但要学会自学，把时间利用好，要借助已掌握一定程度的计算机能力的优势，在原来的基础上进一步学习，走在其他同学乃至老师的前面；没接触过计算机的同学不必心急，踏踏实实从头学起。上机实习时，我根据学生的不同水平、不同特长安排不同层次、不同类别的练习与实践，如在开始入门时让基础好的学生学习制作电子报刊、网页、或学习某种语言，让没有接触过计算机的学生学习指法、输入汉字、操作系统等等，并给与相应的指导，使他们分别得到提高。同时，对于他们的进步给与适当的表扬和鼓励，这对学生的思维能力，解决问题的能力和创造能力的培养是其他学科难以替代的。

　　总之，信息技术教育既是一门年轻的学科，又是一项系统工程。从事信息教育的老师应该从自身做起，更新教育观念，研究教育教学的新思路、新举措，从而培养学生的创新实践能力，使信息技术学科健康地向前发展。
