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  教学改革的不断深入，不仅为课堂教学开辟了崭新的天地, 而且为学生自主学习提供了广阔的空间。以乡土教材为主要内容的乡土史教学在这一方面具有得天独厚的优势。乡土教材与家乡的社会环境紧密相关，教学形式上适合学生走出课堂，走进社会展开调查研究，有利于学生学习方式的改变和探究能力的提高。笔者从乡土教材在综合实践活动中的运用上获得了一些体会，现将主要心得介绍如下：

　　1、结合乡土教材的丰富内容为综合实践活动确立多角度的探究主题

　　确定一个学生感兴趣、又有思路可循的主题是实践活动顺利展开的前提。

　　主题可由教师根据教学大纲的要求去设计。可先后进行“‘兴化’地名的沿革”、“兴化人民的抗倭斗争”、“兴化城的解放”、“近二十年来家庭生活状况的变化”、“‘老十景’与‘新十景’”等活动。

　　主题也可由学生根据自己的生活经验和兴趣爱好等去发现。例如：有些同学家住明清建筑集中的东大街，提出了解“家乡的明清建筑”；有的同学爱好文学、书法、绘画，从小仰慕家乡名人郑板桥，提出了欣赏“郑板桥的‘诗、书、画’”等等。

　　主题还可以结合现实生活中的热点提出。例如：结合旧城改造工程，提出“明清建筑的维护与开发”；结合防洪减灾工程，提出“兴化历史上的水利建设”，等等。

　　有了明确的主题，也就有了探究的目标和范围，探究的动机迅速诱发。

　　2、积累乡土教材的探究过程为综合实践活动提供多样化的学习方式

　　通过多种途径寻根问底是实践活动成功与否的关键。具体探究途径有：

　　查阅：教师可提供参考书目和网站名，如让学生查阅《家乡历史名人》、《市志》、《古城文物分布一览》、《兴化历史》、《昭阳二杰》、《兴化水利志》等书籍，选择有关资料摘抄下来，登录“兴化信息港”等网站,从网上下载所需资料。

　　考察：游览名人故居，参观古迹遗址，记载相关介绍，搜寻可以采用的线索、证据。例如：赵海仙洋楼在明清建筑中独具特色，无论是外观还是结构都融入了西方建筑的一些特点，如至今存有百页窗、壁炉等。

　　访问：寻访一些古稀老人，倾听一些古迹背后优美动人的民间故事、传说；探访一些老字号后人，了解当年老字号诚信经营的鼎盛景象；拜访一些革命老干部，搜集可歌可泣的战争故事；走访左邻右舍、亲戚朋友，认识改革开放以来衣、食、住、行的巨大变化，等等。

　　咨询：受认知水平的限制，初中学生在积累资料的过程中必定会遇到一些难以理解的问题，既可以向老师请教，也可以向文物专家、史学家、水利专家等人咨询。

　　实践: 在动手实践中可以获得真切的感受。例如：探究家乡饮食文化或民间工艺的学生，可以在师傅们的指导下亲手做一做, 既了解了主要工序，又体会到了劳动人民的智慧和勤劳。

　　在探究活动进行的过程中，学生要与各界人士打交道，要恳请活动对象的协助，要寻求语文、地理、美术等各科老师的帮助, 社会交往能力大大提高；同时，学生受到了淳朴的民风的熏陶, 正直的民族精神的激励，高尚的人格魅力的影响，诚信的人际关系的感染，不仅获得了知识，锻炼了能力，也使自己的思想情感得到升华。

　　3、交流乡土教材的学习成果使综合实践活动实现全方位的课程目标

　　综合素质的全面提升是实践活动成功进行的标志。

　　探究活动分小组进行。在学习小组中，每个人各尽其能，各负其责，团结协作，在探究过程中有所作为，形成合作友善的探究氛围，促进主观能动性的发挥。在学生占有了大量资料，获得了丰富体验的基础上，教师要引导学生对各种资料分析整理，辨伪存真，用事实说话，用严谨的科学态度去论证，独立思考，形成自己的观点。个人观点形成后，在小组交流，取长补短。教师在指导学生汇总观点的同时，可“故意”引发争辩，让学生的思维在争辩中碰撞出智慧的火花，激发创造力。

　　各学习小组将自己在实践中的收获，提炼总结，可以写成调查报告、设计报告、专题论文、历史人物小传等作汇报, 也可以召开故事会、诗歌朗诵会，表演历史剧，出墙报，编刊物等作展示。

　　学生在了解家乡过去的基础上, 还可为家乡未来建设提出一些创造性的建议，如：保持明清建筑风格的新街面设计图，开辟明清古文化风情游览线的导游图、解说词，为家乡名优特产销售设计的广告词等。方案虽然幼稚，但表现了同学们热爱家乡，把家乡建设得更美好的一片赤诚之心。这既是创新教育的成果，也是实践活动在情感教育方面取得的成果。

　　综合实践活动是课堂教学的延伸。在以乡土教材为主题的实践活动中，学生尝试着与他人交往和合作，获得了对历史和社会的直接感受，了解了历史研究的一般方法，逐渐养成探究式学习的习惯，创造潜能得以发挥；同时受到了正确的世界观、人生观、价值观的教育，促成健康人格的形成，从而实现知识与能力、过程与方法、情感、态度与价值观三维一体的新课程教学目标。这些都是每个学生成长过程中取之不尽，用之不竭的财富。
