职高生英语学法指导的点滴尝试与体会
吉林省白城市第一职业高中 陈淑春
  职业高中英语教学中往往存在教师用足了劲却收效甚微的普遍现象，这时我们常会抱怨学生脑子笨，态度差。究其原因，导致在教学中只注重知识的传授而忽略对学生学法的指导，是导致教学失败诉原因之一。为此，要实现“打好基础，培养能力，发展个性，提高素质”的教育目标，大面积提高英语成绩，我们不能只限于盯在眼前学生“学会”，而是要放眼他们将来“学会”。本学期，我接任新生计算机、旅服、汽修专业的英语课教学，通过开学初的问卷调查和摸底考试，我发现很多学生的基础很薄弱，兴趣不是很高、信心也不是很强，我觉得“学会学习”本身要比“学会什么”都更为重要，教育不仅应使学生获得知识，形成智慧技能，且应培养他们的创造力和引导他们如何学习。教育的真正意义不在于让学生获得现成的知识，而在于培养其学习有力，所以有必要从本质根源上解决问题，必须实施一套切实可行的教学方案——加强学生的学法指导，以求教学上再打一个翻身仗，一学期以来，我在加强英语学法指导方面我注重“六结合”，收到了较好的效果。

　　一、学法指导和教学方法相合

　　教育学明确指出：教学方法不仅仅是指导教师为完成教学任务所采取的工作方式和方法，还包括学生在教师指导下进行学习的方法。教学过程是教师的教和学生的学的能动过程。教师在钻研教材、设计教法的同时，应该更多的博雅如何使学生掌握知识的方法。诸如预习方法、听课方法、复习方法、记忆方法，课外学习方法等。任何教学方法的开展必须体现出“教法”为主导，“学法”为主体的依存关系。中等专业学生与初中学生相比，无论是知识面还是思考问题的方式都有较大的不同。他们往往不局限于教师的讲解，而更多的是想要通过自己的观察、思索和理解去接受知识。

　　二、学法指导与学生的实际相结合

　　教无定法，学无定法。不同的知识内容，不同的教学对象，其学法也各异。因此，在指导学生学习时，教师必须首先了解教材的知识内容和学生本身的知识结构，加强对学生原有知识及学习的普查工作，找出薄弱环节，做到有针对性地对学生加以指导。

　　中等专业的学生学习英语已不再像接触英语不久的中学生那么好奇，他们开始具有一定的选择性和独立性。因此，教师在对学生进行学法指导时，必须让学生主动参与，使他们根据自己的实际选择适合自己的“学法”。为此，我在英语课堂中采用了分层次的教学的方法，这样既有助于充分调动学生的积极性和主动性，更有利于学生对学习方法的灵活运用。

　　三、学法指导与调动学生的非智力因素的灵活运用

　　美国心理学家威谱詹姆斯有句名言：人性最深刻的原则，就是希望别人对自己加以赏识。教师的尊重与赏识对学生创造性的发挥起着关键的作用，在宽容与尊重的同时，“赏识教育”必不可少。人的智慧如同播撒在田里的种子，它的萌芽有先有后，有的少年早慧、有的大器晚成。因此，对学习暂时落后的学生不能歧视，而应给以关心、鼓励，增强其进步的自信心。我国近代教育家夏丐尊说：“教育没有情感，没有爱，如同池塘没有水一样。没有水就不称其为池塘，没有爱，就没有教育。”对于学生，无论是知识的掌握、智能的发展、还是品德的形成，无不同他的情感体验紧密地联系在一起，而其起主导作用的就是教师的赞赏和鼓励。当学生得到老师真诚的赞赏和鼓励时，就会产生无穷的力量，从而发奋图强；反之，意志力薄弱的学生就会更加自暴自弃。教育不是单纯的给予，而是欣赏，是唤醒。真爱如雨，润物无声，育人无痕。一次微不足道的赞赏、一句轻描淡写的鼓励，一个随意流淌的关注，都会给学生留下刻骨铭心的记忆，都会荡起学生心中的涟漪。

　　学生的情感、意志、态度等非智力因素在英语教学中起着十分重要的作用。从心理学与生理学的角度看，学生在接受知识的过程中，学习态度端正、目的明确，学习者就精神振奋，心情愉快，脑细胞处于兴奋状态，各种语言信息和形象信息容易被接受和储存。反之，学习者情绪低落时，对学习感到厌倦，甚至反感，整个神经活动受到仰制，学习效果就会大受影响。因此，我们作为英语教师除了加强对学生进行外语学习的动机、作用、自信心和目的的教育外，更要作自己的工作热情、责任心去关心、帮助学生以博得他们的信赖，使他们“亲其师、信其道”。只有这样，学生的学习情绪才会始终保持在高涨而平稳的状态，他们学习英语的积极性才会得到充分的发挥，学习效率才会达到事半功倍的效果。

　　四、学法指导与挖掘智力因素相结合

　　在我的眼里，没有差生，只有基础不同的学生。对待他们，就像对待自己的孩子一样，既要严管，又不乏母爱。通过平时授课，我会有意识的了解学生的学习状况，学习心理和基础知识的掌握程度，针对不同层次的学生，提出不同的问题，让每一个学生在课堂学习的过程中，都有展示自己的机会和不同程度的提高。用发展的眼光去看待学生，发现闪光点，及时给以肯定和赞赏。让学生感受到学习的乐趣和成功的快乐，唤起自豪感，树立自信心。同时针对一些有争议的问题，师生互动，集思广益，进行激烈的讨论、辩论，发挥集体的力量与智慧，营造一种竞争而又和谐的学习和探究氛围，使学生的智力潜能得到最充分的发挥。

　　二十一世纪需要全方位、多元化的人才，这就需要教育工作者应该把素质教育作为教育教学工作中的重中之重。

　　五、学法指导与培养学生能力相结合

　　能力包括：观察力、记忆力、思维想象力等等。一个学生如果缺乏必要的能力，即使懂得一定的学习方法，对他们学好英语仍不会有多大的帮助。相反，要是他们肯有相当强的能力，再加上科学的学习方法，定会使他们如虎添翼。比如，许多学生感到单词难记，我们就向他们介绍一种记忆单词的新方法：英语语汇逻辑记忆法。

　　六、学法指导与培养学生的学习习惯相结合

　　学好英语仅靠课堂的45分钟是不够的，课堂教学还应该与课外学习相辅相成，因此不能忽略指导学生养成良好的课外学习的习惯，在培养学生的英语四项基本技能上下功夫。比如，为了拓宽学生视野，扩大阅读量，就指导学生在课外多读。多读可使他们吸收丰富的词汇、语法、了解英语特有的表达法、习惯用语，思维习惯和社会文化背景知识及欧美国风土人情。再比如要培养学生的写作能力就要求学生用英语写日记、写信、写明信片等等，指导学生利用课余一切可写的机会，锻炼写作能力。

　　我坚信，只要持之以恒，加强指导，学生自会掌握科学的学习方法，提高自学能力。正如教育家叶圣陶所说的那样，“所谓教师教各种学科，其最终目的在达到不复需教，而学生能力自为研索，自求解决。”
