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  【摘 要】 肢体语言，是有声语言的重要补充，可以增加语言信息输入的刺激强度。教师恰当使用肢体语言，会使课堂更加生动有趣,激发学生的学习兴趣,提高课堂教学效果,达到学生快乐学习的根本目的。

　　【关键词】 肢体语言；英语教学；交流；运用

　　语言是人类社会交际和思维的工具，它通常由文字语言、有声语言和肢体语言组成。所谓肢体语言，是指人有意识或无意识地通过身体外部器官的某种动作来进行表达或交流，也可称之为体态语言或无声语言。它主要包括手势、眼神、表情、动作及姿态等，是有声语言的重要辅助手段和补充。

　　英国诗人密尔顿说：“一个好的老师，必须能和他的学生心神领会。”教师如同演员，站在讲台上，扮演的是“传道、授业、解惑”者的角色，不但要能“讲”，还要会“演”，使台上台下互通一气。教师在上课的时候除了用口头语言外，还可以用手势、眼神、表情这些肢体语言来和学生加以交流和暗示。我们在教学中恰当的运用体态语言可以帮助学生获得语言经验，可以使学生更加容易领会老师的用意，获取知识信息。

　　一、恰当使用肢体语言，增强英语课堂亲和力

　　微笑是一种肢体语言，可以表示对学生的肯定和赞许。老师授课时常伴以微笑，会使学生如沐春风、心情舒畅。当学生答对问题了，老师给予微笑，肯定他的答案。当学生答错时，老师也给予一个微笑，说：“Never mind. (没关系)”及时给学生鼓励，使他不感到灰心丧气，进而鼓励自己更加努力。曾有教育家提出：“用爱的微笑去征服学生的心灵。”教师应把微笑带进课堂，最大限度地发挥它的作用，有利于学生学习准备心理的形成，提高对新知识的感受性，增强学习兴趣，起到调节学习气氛的作用。

　　学生喜欢那些愿意与自己亲近的老师，所以教师置身于学生中进行教学活动，使人更有温暖、友善的感觉。在与学生谈话时，教师善于与学生间的身体接近，来显露亲和及其真诚，进一步感染学生。教师的身体倾向学生，被视为是一种接受学生、喜欢学生的表现。有了这些肢体语言的支持，学生会感觉到老师还是爱他们的，关注他们的。利用肢体语言，拉近师生之间的距离，营造一种和谐的教学氛围。

　　二、夸张运用肢体语言，活跃课堂气氛

　　体态语，在中学英语教学中作为一种辅助教学手段，形象、生动，易帮助学生理解，能活跃课堂气氛。能提高学生对英语的学习兴趣和课堂教学质量。教师利用夸张的肢体语言为创造诙谐幽默的课堂气氛，缩短师生的距离起到一定的作用。恰当地运用肢体语言，比单纯的母语解释更形象。例如：教学Wash your face(洗脸)，Raise your arms(举起手臂)，Stamp  your feet(跺跺脚)等等时，教师边说边做动作，适当夸张。学生全程参与，跟着做。而学生用眼、耳等身体器官多方面接受信息，可以更好的领会，很愿意接受新的内容。学生通过各种感觉接受信息，既容易理解，又便于记忆。再如，学生在情景表演前，老师做一些夸大的动作，学生会明白语言是要求伴随动作的，这样对语言的识记更加形象、深刻。这种形象夸张的动作，可以提高学生学习英语的兴趣。兴趣是最好的老师。浓厚的学习兴趣是学生学习活动的原动力，当学生对学习发生兴趣，对学习内容产生兴奋和期待时，就会形成一种渴求掌握知识的内在需要和强大动力，这样枯燥的语言教学就会变得生动有趣。

　　三、有效运用肢体语言，巧妙组织课堂

　　手势，是指一个人表达意思时手的动作姿势。在课堂教学中准确适度地运用手势，既可以传递思想，又可以表达感情，还可以增加有声语言的说服力和感染力。也许正是因为手势具有形象、指示、会意等多种功能， 所以恰当地运用肢体语言，比单调的说教效果要好。例如：教学过程中，让学生进行pair work时，老师只需翘起中指和食指示意，学生很快就会明白。Pair work或Group work活动期间，老师想停止活动，可将右手食指放在左手掌心下面，这样一个stop手势，效果肯定比单纯的喊“停”要好。一些优秀的英语教师都非常重视掌握和运用手势语。它有助于教师教学语言的表情达意。可以使教学语言形象、生动、活泼。

　　四、艺术运用肢体语言，发挥课堂管理作用

　　老师的体态语还能有效地控制学生的课堂行为。目光是最富于表现力的一种体态语言，眼神不仅能表达教学内容中的有关情感，而且可以与学生进行情感交流。通过某种微笑，可以使学生受到某种暗示，从而自我调节，自我约束，达到维护课堂纪律，管理教学的目的。上课有交头接耳、听课不认真、注意力不集中的现象，老师使出一个责备的表情，学生会发现老师正注视着自己，马上收回动作，把精力集中在课堂上来。用多样化的眼神影响学生，增强感染力。“眼睛是心灵窗户”。教师在课堂上艺术地运用好眼神，有利于辅助教学，提高教学效果。

　　英语教学以培养学生的语言运用能力为目标，课堂教学更多注重与学生交流，让学生在学的过程中领会其本质，进而学以致用。面对中国学生，基于英语为非母语的现状，教师可以通过肢体语言来简化教学用语，精确有效地表达说话者的意图，对课堂教学有很大的辅助作用，使知识形象化，教学效果完善化。“此时无声胜有声”，这就是人类的无声语言——“体态语”的妙用。
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