谈在做数学中长智慧
广西省都安县菁盛小学 蓝翠美
  所谓“做数学”，就是“做中学数学”。陶行知先生在《谈教学做合一》一文中说过：“生活教育必须是教学做合一的；生活教育内之教与学，必须是以做为中心。”传统的数学课堂教学，仅仅给出了数学发现的最后结果，并没有给出数学发现的过程，学生学习数学就是记数学、练数学、考数学。而儿童的动作思维占优势，他们的智慧出在手指尖上。美国数学家哈尔莫斯指出：“学习数学的唯一方法是做数学。”那么，教师如何引导学生从“数学现实”出发，解放学生的头脑、双手,帮助学生情意相融、手脑并用地“做”数学呢？具体地说就是在一种自由宽松的氛围中，引导学生观察、模仿、实验、操作，用心去体验数学，在参与学习的过程中形成自己的数学认知结构和积极的认知态度，提高数学的综合素养。

　　一、学习材料的生活化是“做数学”的前提 

　　陶行知先生强调：“要解放孩子的头脑、双手、脚、空间、时间，使他们充分得到自由的生活，从自由的生活中得到真正的教育”。同时，《数学课程标准》也指出：密切数学与生活的联系,是抽象的形式化的数学建立在学生生动、丰富的生活背景之上,从而增进学生学习数学的兴趣。小学低年级的学生,他们的知觉活动有非常浓厚的情绪色彩,对于熟悉的生活情景,他们的知觉活动能比较自觉、顺利的开展,从而形成相应清晰的知识结构。根据这一特点,教学时我们应采用学生所熟悉的生活为背景,创设生活情境,激发他们的求知欲。如:教学《确定位置》这一课,我们要结合学生已有现实经验和实际生活空间进行教学,突破教学难点,发展学生的个性。首先我们从开家长会,要求家长必须坐在自己孩子的座位上,这一实际情况入手,请学生模拟向家长介绍自己的位置。在这一活动中,学生认识了“行和列”。紧接着用“行和列”等新知识介绍好朋友的座位。最后运用所学知识解决生活中的实际问题——看电影,找座位。事实上，数学学习应该是孩子自己的生活实践活动，数学教学应该与孩子的生活充分地融合起来，从孩子的生活经验和已有的知识背景出发，向他们提供充分的从事数学活动和交流的机会，让孩子们在自己的生活中去寻找数学、发现数学、探究数学、认识数学和掌握数学。为此，我们的数学教学必须由书本数学走向生活数学，取材于学生的生活实际，让学生置身于现实的问题情境之中，在解决问题的过程中探究发现数学知识，体验到生活中到处都是数学，数学就在我们身边，运用数学知识能较好地解决生活实际问题，从而增强学习的动力，产生积极的数学情感。

　　二、实践操作是“做数学”的主要方式 

　　“手和脑在一块儿干，是创造教育的开始；手脑双全，是创造教育的目的”。“做数学”强调学生亲自动手实验和思考，在实验操作、讨论争辩的过程中，学生不仅增进了对知识的理解；形成了解决问题的基本策略；体验了解决问题策略的多样性；发展了实践能力和创新精神；同时也学会了与人合作，与人交流；获得成功的体验；锻炼了克服困难的意志，建立自信心。它是学生参与数学活动的主要方式。因此教师要善于给学生提供动手实践的机会，变“听数学”为“做数学”。例如在上实践活动“愉快的周末”时，我们学生活动的地点是学校大操场，在操场的四个方向依次设立“飞镖组”、“美术组”、“舞蹈组”、“交游组”四个活动场面，学生分“小猴”队、“小狗”队、“小熊”队、“小兔”队，轮流模拟活动，在亲身活动中学生大胆提数学问题，相互交流解决问题的策略。又如：在模拟购物的活动中应用单价、数量、总价的数据计算商品的总价或数量；在模拟存款活动时应用百分数的知识计算存款利率；在调查本年级学生人数时“做”统计研究；在测量笔盒中、书包中、校园里平面的、立体实物的活动中“做”平面几何、立体几何；还有诸如设计租船方案、旅游方案、铺地砖方案、购物方案、设计制作圆柱的料方案等，许多生活问题都能有机地设入课堂，成为学生“做数学”的取之不尽，用之不竭的生活原型，让学生做出“名堂”，做出生活的气息。通过活动，学生发现生活中到处有数学问题，并学会了用数学眼光观察周围事物，乐意用数学方法解决问题。荷兰著名学者弗赖登塔尔说：“学习数学的唯一正确方法是实行再创造。”也就是学生本人通过做数学把要学的东西自己去发现或创造出来。

　　三、合作交流是“做数学”的有效途径

　　合作交流是探究学习的重要途径，是适应素质教育的需要的，是儿童非常喜欢的学习方式。在合作交流中，学生学会互相帮助，互相欣赏，优势互补，增强合作意识，提高交往能力。每个同学都可通过小组讨论交流汲取营养，集大家智慧于一身。而老师又让学生分级汇报，汇报学生又可把大家意见加以综合，加以条理化。在这个过程中，学生思维的广阔性，条理性，都可得到训练，得到提高。在合作探索中，学生不断发现问题，不断解决问题，时时处处迸发智慧的火花。学生意识和需要不断产生，各种能力不断形成和发展。这，就是合作的结果；这，就是合作的魅力。在小学数学学习中，教师要给学生提供更多的机会去发现自己的思想，去倾听别人的想法，学会交流，增强合作意识。例如：我在教学实践活动“有趣的拼搭”时，让学生以小组合作形式积极参与“滚一滚”、“堆一堆”、“拼一拼”及其它一些活动。活动中采用直观操作、多媒体演示等教学手段，充分调动学生手、口、脑等多种感官参与活动，帮助他们在自主探索、合作交流的过程中，增长数学知识，获得数学活动的方法和经验。充分发挥学生的主动性，让学生在整个活动中始终处于积极的思维状态。在活动中学数学，激发了学生学习数学的情感，拓宽了学生的数学视野，培养了他们良好的思维品质和创新意识，体现了“学生是实践活动的主体，教师为实际活动的组织者、指导者和参与者”的教学原则。陶行知先生在《教育的新生》中讲到：“行是知之始，知是行之成。行动是老子，知识是儿子，创造是孙子。有行动之勇敢，才有真知之收获。” 

　　总而言之，数学学习是一个现实的经验、理解和反思的过程，在活动中实践、探索、思考是学生理解数学的重要途径。采用操作实践、自主探索、合作交流，积极思考等活动，使每位学生都从事有意义的数学活动。让学生在开阔的自由的学习时空中，从事充满操作性、探索性、创造性、愉悦性的实践活动，自己运用已知探索未知、解决实际问题。
