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  小学语文教学的根本目的是培养学生初步的阅读和写作能力，怎样进行阅读教学，让学生受到高尚情操与趣味的熏陶，发展个性，丰富自己的情感世界，成为摆在每位语文教师眼前一个严肃的问题。教师在通过课本上的好作品进行阅读教学之前，首先要注重渗透学生自主学习的意识，充分调动学生的阅读兴趣。叶圣陶老先生这句：“兴趣是最好的老师”耳熟能详，由此可见，兴趣在人的行动中是最具活力的主观因素。对于年龄小、自制力较差的小学生来说，开展阅读教学，兴趣就显得尤为重要。否则，真正意义上的阅读就形同虚设，难以达到理想的效果。

　　一、渗透学生自主学习意识，激发学生阅读兴趣

　　先有兴趣后有动力，学生参与的热情和动力都源于兴趣。只有充分调动学生的阅读兴趣，阅读教学的实施才可以在教师的引导和点播下让学生在教学过程中“快乐成长”。我们都知道，学生的注意力是否集中是提高课堂教学有效性的一个重要方面，因此，每一节课都必须做周密思考，使教学内容像磁石一般紧紧吸引学生的注意力，发挥学生的积极性、主动性与创造性。阅读教学中学生一旦对阅读产生了浓厚的兴趣，就会把读书看成是一大乐事，就会释放巨大的潜能，觉得越读越有兴趣，越读越想读。有了这样的日积月累，何愁语文知识不丰富，语文阅读能力不提高。因此我们教师在整个阅读教学过程中，要注重渗透学生自主学习的意识，充分调动学生的阅读兴趣，倡导学生主动参与、协同合作、乐于探究和勤于动手的学习方式，重视学生创性思维和发散思维的训练，强调学生口语表达阅读和写作训练同步进行。

　　二、在兴趣引导下自读感知

　　在阅读教学活动中，教师要想方设法地激发学生外在的学习动机，当他们具有了起码的学习动力后，再转向激发他们的内在动机。学生的自我评价以及积极的阅读体验是阅读主体不断进行阅读活动的心理基础，也是阅读主体不断调整和完善自己阅读行为的动力源泉。只有在阅读活动中，不断增强学生的自信心，提高学生对自我价值和能力的认识，才能使其实现最大限度的满足感，激发学生的阅读兴趣，激活其内在的动力。在兴趣引导下自读感知，使学生爱上自主阅读，提高阅读水平，掌握阅读技巧，“书读百遍，其义自见”，讲的就是这个道理。然而我们教师就是不敢充分相信孩子，认为与其让学生自己读，不如教师多讲些。于是，没有给学生充分的阅读时间，教师就对文章的遣词造句，布局谋篇大加分析，由于学生自主阅读课文的时间太少，对课文的认识并不真切，思考并不深刻，感受并不强烈。此时的学生只是一个听者而并非真正意义上的读者，他们体会到的“情”、感悟到的“理”，无非是老师个人的读书心得和体会。这势必会使原本富有个性的学生变成一个个只用同一个脑袋思想，用同一张嘴巴说话的“机器”。有了兴趣引导下的自读感悟，阅读教学已经水到渠成。

　　三、在精读中悟情

　　教师在学生对所学课文已经有了整体认识的基础上，引导学生分析文章，理解课文内容，感触课文情感，与课文作者的内心有更深的接触，在精读中熏陶自己高尚的情感。教师还可以根据学生已有的知识水平,广泛地选取学生熟悉的、感兴趣的教学内容与教材,来激发学生的学习兴趣,引导学生的“顺应”心理。在教学内容的选取上,特别注意选取一些符合学生年龄特点和时代潮流,反映社会新气象的优秀作品,来丰富学生的阅读内容,扩大学生的阅读范围,充实学生的阅读空间,为阅读教学注入新的活力。教师还应努力创设一种课堂教学氛围,赋予学生想象的空间,决不要把课堂当成灌输文学常识和语文知识的“死”课堂,教师只有在课堂中唤起学生的阅读兴趣,真正的让他们感受到阅读的快乐,进而沉浸其中,才会爱读乐读。如教《最后的琪琪》一文时，教师并不急于对课文进行条分缕析，而是先让学生认真地读读课文，读通课文并想想主要讲了什么。不一会儿学生们的小手就三三两两地举了起来，教师又让学生再认真地读一读，把不懂的词语句子画出来，想想还有什么不懂的地方。学生再读课文，当学生们的小手再度举起时，教师还是再一次让学生认真地读课文，想一想自己不懂的地方是否可以通过联系上下文的办法来解决掉。正因为教师给了学生自由阅读的时间，给了他们独立思考、理解课文的机会，学生在之后的小组讨论中非常激烈，气氛甚是活跃，参与的积极性很高。正因为教师给了学生自己读，自己思考的时间，因此学生对这篇课文的理解也是非常深刻的。不用教师解答，学习小组内就能解决疑难问题。

　　四、在诵读中强化感悟

　　随着语文课程改革和教学的不断深入，语文教师越来越意识到朗读对于语文学习的重要作用。“书声琅琅”已成为不少语文教师所追求的理想语文课堂情境。阅读教学在进行到这一步时，要将学生对文章的理解内化为自己的语言，有感情的朗读，让学生的内心真正触摸到作者的内心。我们作为教学的引导者，在进行阅读教学时，要准备多种方式的读，让学生尽情的抒发自己的感情。通过多种形式的朗读，让学生充分进入角色，从角色中深深感受到文章内容给自己带来的快乐，从而深刻地体会到作者想要表达的感情，这种感受显然是教师的分析和讲解所不能达到的。如《纸船和风筝》是一篇真挚感人的文章，我在引导学生反复推敲的基础上，让学生谈谈自己的感受，引导他们根据自己的理解确定朗读的重音、停顿、音调和情感，把朗读的自主权完全交给学生，让他们真正成为学习的主人。为了渲染气氛，我特地为松鼠和小熊成为好朋友的经过，配上轻松欢快的音乐；两个人吵架后各自的感受，则配上忧伤的音乐；松鼠和小熊化解矛盾的过程则又配上了欢快的乐曲，从而感染了学生的情绪，使他们很快进入了课文中两个小动物的情感世界，读得极富感情，直到课文读完，还有好多学生沉浸在两个小动物纯洁的友谊之中，我发现有几个小朋友在偷偷地擦眼泪。这是感动的泪水，是读者与作者的心产生共鸣的结果。

　　叶圣陶先生曾说：“多读作品，多训练语感，必将能驾驭文字。”读是实践，又是训练；既有感悟，又有熏陶；既有理解，又有体验，好书不读不知其妙，读是学习语文的根本方法，是阅读教学的主旋律。所以，把课文作为观察和认识的对象，让学生动用全部感官与心智去直接接触语文材料，调动自己的生活积累、文化积淀、情感体验来获得对文章的感悟，这才是真正意义上的阅读教学。
