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  【摘 要】 小学语文课堂教学是实施素质教育的主阵地，如何充分发挥这一主阵地的作用，把素质教育引向纵深呢？全面提高小学生的语文素养，是贯穿于《新课标》的基本理念。小学语文课不仅是要教给学生语文知识，还要发挥好学科的工具作用，使学生在大量的语言实践中积累语言材料，积淀语感经验。因此，学习语文重在积累，重在感悟，重在实践，重在获得。
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　　随着素质教育的实施，对教学“以学生为主体”认识的加深，课堂教学结构由封闭向开放的转变，以及新世纪和谐社会建设对未来成员素质的要求，发展兴趣爱好已开始贯穿到汉语言课堂教学之中。因此，探讨“愉快教学”在小学语文教学中的操作方式已引起人们的重视。我认为，语文的教学应该强调以人为本，在教学实践中，采用兴趣教学法引导学生动手、动脑、观察、思考，用积极的情绪唤起学生的好奇心和求知欲。下面就小学语文教学实践谈谈我的几点做法和体会。

　　一、师生关系融洽是愉快教学的前提。

　　师生关系和谐是以情感为纽带的。真情交融，能使双方同时感受到教与学的无穷趣味，师生情感及时沟通，营造一种师生间平等，亲切融洽的教学氛围，在师生对话中，交流中，沟通中，达到了从真情交融进入心智交融，形成教与学相互推进。首先，教师本身要进入角色，要把自己融于教材，融于课堂，融于与学生的愉快合作中，以自己之情感染学生；其次，教师要树立为学生服务的思想，热爱每一个学生，尊重每一个学生，不能挖苦学生，要让学生从教师的耐心服务与关心中，体会到温暖和期望，鼓励与鼓舞，感到教师的可亲和可信；第三，利用学生之间的互帮互学，消除某些后进学生的自卑感，扫除他们的心理障碍，建立起自信心；第四，师生共同参与教学过程。

　　二、开篇引趣，诱发好学之乐。

　　儿童感觉的情绪和无意性很明显，要想把学生的注意力从先前的活动中转到当前的学习内容上，教师应精心设计授课的导入部分，以帮助学生迅速有效地根据教学任务转移注意力。根据我的教学实践，从教学内容的出发，导入新课可采取不同的方式。1、音乐导入《月光曲》2、谜语导入《小露珠》3、图画导入4、故事导入《怀素写字》5、对话导入，如《小松树和大松树》6、实物导入，如《我叫足球》7、影片导入，如《飞夺泸定桥》。另外，还有游戏、情景表演、提问、讨论等方式导入，以引起学生的注意力，激发他们的学习兴趣，为新知识的教学作好铺垫。

　　三、营造活跃的课堂气氛

　　要使课堂气氛活跃，在教学中应采用寓教于乐的方法，如做游戏，讲故事，编儿歌和顺口溜等，这些方法有助于集中学生注意力，活跃课堂气氛，激发学生学习兴趣。例如，在低年级的识字教学中，当检查教学效果时，可安排“找朋友”游戏；把写有汉语拼音的卡片，分别发给不同的学生，由其中的一部分同学到黑板前，让他们互相找朋友。学生甲说：“我是××，我的朋友在哪里？请你快出来！”学生乙说：“你的朋友在这里。”跑上讲台举出相应的卡片，然后与甲学生共同领读识字。在反复的“找朋友”的游戏中，既可以检查学生对生字词的认识情况，又能起到巩固复习的作用。顺口溜以它的趣味性、通俗性、生动性和知识性，深受学生的喜爱，它能让学生死学变为活学。另外，课文内容教学也可利用表演的形式进行，如课文《狼和小羊》、《三袋麦子》、《小露珠》等，可组织学生扮成课文中的不同角色，通过对话和表演，再现课文内容情景，以提高学生的学习兴趣和对课文内容的理解，同时课堂的气氛也就活跃起来。

　　四、习题训练，享受创造之乐。

　　图画再现能化繁为简，把抽象的内容具体化、形象化，有利于帮助学生对课文的理解。一些课文的事理凭口叙述是很难让学生清楚的，如能简单地画上几笔，思路和脉络就清晰可见。如《小鹰学飞》，小鹰飞得比大山高了，怎样才算是会飞呢？可画图讲解，学生就能一目了然。又如《郑成功》，可根据课文情节，即“精心准备”——“全力奋战”——“大获全胜”三个部分，画出情节示意图，让学生既感兴趣，而且深刻理解了课文内容。这样，学生就能直观、形象地理解课文内容，让学生在理解的同时，还受到绘画艺术的熏陶，从而激发他们的学习兴趣，活跃课堂气氛。
　　五、多媒体的利用

　　随着科学技术日新月异地发展，多媒体辅助手段已逐渐走进课堂。多媒体表现力强，可冲破时空局限，延伸人的感官，以形体、色彩、动感与音响等艺术效果感染学生，能扩大视野，启迪思维，信息传递反馈快捷，能提高教学效率与教学质量。实践证明，适时有效的应用多媒体课件，在一定程度上能节约时间，提高效率，起到事半功倍的作用。如教学《小露珠》一问，在理解“象珍珠一样圆润的小露珠”时，学生可能会从字典上找到“圆润”的意思。如能在屏幕上显示放大的珍珠及钻石，学生很快就可以理解“圆润”的意思。这些生动的画面不仅能紧紧的吸引学生，而且能让学生从直观上理解重点词语的意思。

　　总之，教师要善于采用灵活多样的教学手段和教学方法，充分利用知识的内在联系和知识本身的魅力，结合儿童的身心特点，激发学生的学习兴趣。做到以趣导新、以趣质疑、以趣解惑、以趣悟理，最大限度地调动学生的求知欲，使学生能主动学习、学会学习。
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