浅谈小学数学教学提高学生的创新性思维能力的思考
四川省阿坝州阿坝县茸安乡中心校 尹光平
  【摘 要】 激发学生的问题意识，培养学生的创新性思维是小学数学教学的重要任务。所谓问题意识是指学生在认识活动过程中，意识到一些难以解决的、疑惑的问题时产生的一种怀疑、困惑、焦虑、探究的心理状态，这种心理状态驱使学生积极思维，不断提出新问题和解决问题的新办法、新思路。因此，激发学生的问题意识是培养学生创新思维能力的重要途径之一。那么，在小学数学教学中如何激发和培养学生的问题意识，进而提高学生的创新性思维能力呢？
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　　一、如何运用数学教学激发学生的创造性思维

　　（一）更新理念，加强心理沟通。不管何种能力的培育，对于学生而言，首先一点就是要让他喜欢上这门数学课。因此，不光要教学，还要与学生交心交朋友。比如教学之前要分清学生是基础不扎实还是仅仅是五年级的内容没学好，然后进行因人而异的区分教学。同时要让学生既尊敬老师，又愿意和希望与老师作朋友，愿意与老师多交流沟通，师生关系和睦融洽，对于学生创造性思维的培育来说是一个重要的前提。举个例子，有位数学老师教学水平高且非常严厉，学生们在其教育下大多数学成绩较好，一次他为了训练学生思维在黑板上写了个大大的“O”，问大家是什么，大部分学生回答的都是“零”或数学中的其他形式，这位老师在欣慰之余也感到学生创新不足，为什么就不能发散思维想到只是一个鸡蛋呢，为什么非要想到是和数学有关呢。殊不知正是因为他的过于严厉让学生不敢发散思维“胡思乱想”，影响了学生的创新想法。由此看来，严师出高徒的观念也许应该改改了，可能教师的和蔼及师生间的沟通和交流对学生创造性思维的激发更为有用。

　　（二）合理引导，挖掘兴趣。兴趣是最好的老师，兴趣决定一切，对于学生而言，许多观念正在成型中，既不像以前一样不够理性，也未达到成人的理智。所以，教师有责任做好这个引导者，把学生引入这个数学的奇妙王国，同时让部分数学不好的学生能克服怕数学的心理，培植他们对数学的兴趣。只要兴趣存在，学生创造性思维的激发将指日可待。好的问题能唤起学生学习数学的好奇心和求知欲，能为学生的学习营造创新的空间，能给学生创造性思维品质的培养创造宽松的环境。在新课结束时一改传统的“你有什么收获，你学会了什么？”，而是抛出了富有开放性的问题，正因为问题本身具有吸引力，才激发了学生的创造性思维，才有“对称更美观”“糖葫芦容易记”“滚山坡爽”等奇思妙想的涌现，才使学生越做越想做，欲罢不能。

　　（三）贴近生活，倡导实践数学。数学是一门奇妙的学科，很多人陶醉于其中，也有很多人不喜欢。从某种程度上而言，数学是要靠天赋的，当然对于小学五年级的学生来说，不管有无天赋都需要学习基本的数学知识。任何一门科学都为生活而服务，都不可能离开现实而存在。因此，在这种情况下，数学教学可以大力倡导贴近生活的方式，在实践中引导学生，进行发散式思考，喜欢数学，学好数学。如此一来，学生的创造性思维自然得以激发。比如在教学千克的认识时，可以这样安排：先拿出一张婴儿照片，让大家猜猜是谁小时候的照片？然后告诉学生这就是咱们班的某某，当时只有4千克。大家知道后很好奇，也想知道自己小时候的重量。在这种气氛中就可以开展教学了，问大家想知道4千克、8千克到底有多重吗？好，下面我们就来称一称。在好奇心驱使下，学生本能地把焦点放到了数学学习上，有利于下面的进一步教学。  

　　二、追溯问题的解决过程，培养学生的创新性思维

　　传统的数学教学一直停留在过于注重知识传授的教学模式上，过于强调对数学概念、法则、性质、公式等的灌输与记忆上，而忽视了对这些知识的产生、发展、形成和应用过程的揭示与探究，未能较好地将知识中蕴藏的丰富的思想方法暴露出来，即使有应用，也只是在解题过程中，强调对问题的一题一解、一招一式的个别解决。反映到教学思想上，就是重结论、轻过程，重解题、轻思路，重知识、轻思维。随着教学改革的不断深入，已有不少教师认识到数学教学的本质应是“数学思维活动过程”的教学，通过追溯问题的解决过程，培养学生的问题意识和创新性思维能力。具体到教学中，要求教师：通过展现科学家解决问题的思维过程，诱导学生进行创新思维。课堂教学有三个因素组成，即学生、教师、教材，与此相适应，在教学活动中，也存在三种思维活动，即学生的思维活动、教师的思维活动、科学家的思维活动（体现在教材中）。这就要求教师必须通过钻研教材，将教材中蕴涵的科学家的思维活动内化为自己的思维活动。让学生在分析、研究过程中，既学到知识，又受到科学思维的熏陶，进而激发学生热爱数学的情感。

　　三、通过实验操作和科学探究，训练创新思维

　　让学生在动手操作中发现规律、概括特征、掌握方法，在体验中领悟数学、学会想象、学会创新；让学生在合作探究、自主学习的学习过程中，通过随意的拼、剪、贴、补等形式，培养学生的动手操作能力，在这过程中，教师适时加以点拨和鼓励，学生在宽松、和谐的氛围中学会了学习，学会了合作，学会了创新。这样的实践活动，由于强调从学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历将实际问题抽象成数学模型并进行解释和应用，较好地体现了“数学来源于生活”、“让生活走进数学”的理念。

　　四、教学中巧用“议异结合”，深化创新思维

　　教学中，教师要善于捕捉认知冲突，巧设“议点”，通过学生的小“议”和群“议”，合理“议”出问题所在，在此基础上，得出“异”解思路，将“议”、“异”结合。这是运用创造思考的策略，让学生有应用想象能力的机会，以培养学生流畅、变通、独创的思考能力。如在学习两步计算应用题时，创设生动的“超市”场景，柜台上摆放着各种蔬菜、文具等，学生提篮去买东西，把所买来的东西，小组成员计算总金额，众“议”编出各“异”的应用题，教学效果甚佳。“议异结合”使学生在学习求知中得到自我展示，在创新中得以发展，完善了学生的创新性人格，培养了学生的创新性思维能力。
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