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  一、对体育教学有效性的认识

　　有效性，是产生对需求的吻合程度。可以看出有效性与需求紧密相关；从另一个角度来说，有效性的表现取决于价值观，即拥有不同价值主体有不同需求。所谓有效教学，是指教师通过一段时间的教学之后，学生获得了具体的进步或发展。有效教学理论认为：教学就其本质功能而言，是有目的挖掘人的潜能，促进人的身心发展的一种有效实践活动。有效教学理念关心的是如何使用恰当的教学策略来提高教学的效率，它具体体现在：①有效果，指教学活动结果与预期教学目标的吻合程度高；②有效率，指有效教学活动时间应占实际课堂教学总时间的绝大部分；③有效益，指教学目标与特定的社会和个人的教育需求相吻合，也就是注重社会性，体现个人的主体价值。

　　综上所述，体育教学有效性就是在体育教学活动中，通过师生的共同努力，完成一定的教学目标，学生获得进步或发展。

　　二、体育教学有效性的影响因素

　　体育教学活动是多种因素共同参与作用的结果。教师、学生、课程、教学手段及场地器材等可以看作是内在规定了教学活动状态空间结构的因素，其中硬性因素包括课程和场地器材等；软性因素包括教师、学生和教学手段等。体育教学的有效性不仅受硬性因素的影响，而且也受软性因素相互作用方式的制约。

　　第一，从外部环境层面来看，体育教学有效性的硬性因素主要包括影响体育教学的场地及教师授课的内容等。这主要回答体育教学有效性“学什么”的问题。场地器材是体育教学的物质保障。体育教学活动在一个空间内进行。而场地器材是体育教学活动进行的物质载体。如果没有场地器材，体育教学就无法完成。实验证明良好的场地器材可以提高学生学习的积极性，从而提高体育教学的效果。教学活动的客体是课程（教材），体育教学的有效性主要上取决于课程结构的合理性，教材的选择与安排是否符合一定的体育教学目标，能为实现这一目标服务，并能与学生的体育基础相结合，才能发挥课程的效能。体育课程与教材是学生进行体育活动所指向的对象。在体育活动中，它们的功能和作用也有一个发挥与否的问题。体育课程结构是否合理，体育教材内容是否具有实效性是体育课程效能的基础。

　　第二，从内部来看，体育教学有效性的软性因素主要包括教师、学生及教学方法手段。从教师的角度来看，教师利用教学手段作用于学生，使学生能够获得某种技能。这三者相互作用主要回答体育教学有效性中学生“怎什么学”的问题。在体育教学过程中，教师要尽可能地为学生提供自主学习、自主活动、自主发展的时间和空间。“减少教师课堂讲授的活动量”，把自主学习的过程让给学生，学生根据自己的实际选择锻炼手段、练习伙伴、安排练习量、练习密度、进行锻炼。在自我锻炼中有意识地运用自己已有的体育知识经验、认知结构和情意结构去同化外界的教育影响，对它进行吸收、改造、加工或加以排斥，使新旧知识和新旧技能进行新的组合，这不仅使学生自我锻炼中学到新的知识和新的技能而且使学生的个性得到发展，学生从中体验到运动乐趣，对体育产生兴趣，就会积极主动地从事体育知识和技能的学习，从而提高体育教学的有效性。体育教师的专业态度是形成有效教学的前提。它比一般意义上的愿意、喜欢向往有更深的涵义和更高的境界，它是教师形成奋斗不息、追求不止的动力的源泉。专业知识是形成有效教学的基础，它需教师理解体育教育的目的、性质和特征，掌握体育理论知识、运用教育学、心理学等知识。体育教师的专业技能是形成有效教学的必要条件。它是教师在教学过程中运用一定的体育专业知识、运动技能和经验顺利完成某种教学任务的活动方式。体育教师的科研素质是形成有效教学的驱动力。人文素质为有效教学提供动力与技术支持。体育教学的有效性主要是关注学生的进步和发展，也就是说体育教学的最终结果要通过学生的进步与发展来体现。而学生进步与发展的核心在于主动积极的参与体育教学活动，积极主动的去探索、理解、掌握知识的原理与动作技能要领，而不是教学活动的旁观者或被动接受者，这样才能提高学生学习的效率。学生是学习活动主体，他们不是被动地接收教师的指导，而是主动地参与教学活动。所以，教学的有效性首先应基于学生的“可教性”，最终体现在学生素质的提高。其次，学生的学习效性也影响着学习效果与教学效率。因为学生的学习效能是通过学习使自身获得体育知识，掌握体育方法提高技能、形成健身健心观念，从而使其身心得以协调发展。为了实现教学目的，完成一定教学任务，师生在共同了认识和教学活动中采用的中介途径，那就是教学手段。教学手段指储存和传递教学信息的工具。教学活动的效果效率的指标与教学手段的不断改进密不可分，它直接影响教学目标的实现。因而，现代化的教学手段具有提高教学效率、改进教学的活动方式，拓展教学时间的纬度等功能，从而提高活动的有效性。

　　三、提高体育教学有效性的对策

　　第一，体育教师在教学中能够从学生的实际出发，基于学生的原有知识与原有技能进行教学，有效指引、指导学生进行新旧知识和新旧技能的对接，进行有意义的学习，必然能缩短学生掌握新知识和新技能的时间，提高教师教的效率和学生学的效率。教师的主导作用是体育教师对学生学习过程的指导质量和强度。体育教学的最终指向是学生的进步与发展，这当然要靠体育教师凭借自己的智慧进行积极、有效的“导”以便指引学生积极主动地向体育教学目标靠拢。这种作用体现在：贯彻体育教学指导思想；对教学内容的选择和进行教材加工；选用合适的教学方法和手段；进行多元化的教学评价；创设良好的体育学习氛围；“导航”学生的体育学习方式，激发学生的学习兴趣；设计教学目标。

　　第二，学生是体育教学活动的参与者，不同的学生学习兴趣，学习志向、体格和性格存在很大的差异，参加体育活动的价值取向就会存在很大差异。体育教师放手让学生在教学目标的框架内自由选择教学内容，有助于他们明确学习目标能最大限度地发挥学生的创造性思维，激发学生学习兴趣，是学生自觉学习的动力来源。学生的主体性学习是指体育教学活动中，作为学习主体的学生在体育教师的教授、启发、指导和引导下所表现出的积极态度和有独立性的、有创造性的学习行为。也就是说学生主体的发展是建立在求知欲、想象力、创造力发展的基础上，表现出的主导权，主动要服务与主体，激发主体自我学习的热情，变传统“填鸭式”为“互助式”、“探究式”的学习，从而提高学生的学习效率。这不仅使学生自我锻炼中学到新的知识和新的技能而且使学生的个性得到发展，学生从中体验到运动乐趣，对体育产生兴趣，就会积极主动地从事体育知识和技能的学习，从而提高体育教学的有效性。

　　第三，体育教学的有效性表现在全体学生的身心受益。受体育教学要求，采用统一的标准来衡量运动技术学习的影响，体育教学效果是有限的。同时学生的身体素质，运动基础与他人有差异。从提高教学效应上看，必须因材施教，采用不同层次的教学目标与要求，或采取个别化教学方式等。以开发学生的学习潜能，发展个性为出发点，最大限度地为学生提供发挥个人兴趣特长和身心潜能的机会和条件。

　　第四，在体育教学活动中，教师所选择的教学是方法受制于主客观因

　　素的影响，因此所选用的教学手段具有多样性。在体育教学活动中，增强教学手段复合性，一方面要求突破传统教学方法手段的单一模式，构建多向的模式，另一方面则是注意在特定情境下教学手段的多样性与灵活性及在此基础上有效的组合运用，以提高教学效率。
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