坚持教育和实践两手抓两手硬
慎海雄
  中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山近日在主持召开中央党的群众路线教育实践活动领导小组第六次会议时指出，群众路线最终是实践问题，一切贵在行动，教育和实践是贯彻群众路线的两手，要坚持两手抓、两手都要硬，把教育和实践有机结合起来，做到寓教育于实践之中，又通过实践来不断深化教育。

　　“知是行之始，行是知之成。”第一批教育实践活动目前已进入整改收尾阶段。坐言起行，行胜于言，教育实践活动成果如何、是否见效，关键在整改落实，群众期盼和社会评价对此高度聚焦，全国人民在看，历史也在看。各地各部门必须按照中央的要求，不折不扣抓整改落实，对查摆出来的“四风”突出问题要一项一项治理，见行动、见成果，不达要求决不放行。要坚决防止前热后冷、有始无终，让整改措施动真格、让长效机制见实效。

　　习近平总书记在听取河北省教育实践活动总体情况汇报时明确指出，要确保整改成效让群众看得见、感受得到、大多数人满意，确保形成的制度行得通、指导力强、能长期管用，确保整个活动善始善终、善作善成，必须继续努力，一鼓作气抓好各项收尾工作。从各地各部门抓整改落实、建章立制的进度和效果看，开展教育实践活动的单位在解决热点难点和焦点问题上均取得了不同程度的效果，许多过去司空见惯、见怪不怪的歪风乱象，如今成了过街之鼠，人民群众对此无不称快。

　　从长期管用、善始善终的角度看，对教育实践活动的效果我们要保持清醒。尤其是在根治“四风”方面的顽瘴痼疾上，一些地方和部门与中央要求和群众期待还有不小差距。历史的经验表明，“四风”也如弹簧，强力荡涤它就弱，敷衍应付它就强。荡涤“四风”，目前还只是初战告捷，如果不在长效上下功夫，旧病复发、死灰复燃的可能性依然存在。因此，坚持教育和实践两手抓、两手硬，把教育和实践有机结合起来，做到寓教育于实践之中，又通过实践来不断深化教育，对于巩固教育实践活动的成果，确保整个活动善始善终、善作善成，具有重要意义。从当前看，各地各部门的当务之急，是要紧紧围绕前一阶段教育实践活动中发现的各种问题，亡羊补牢，认真抓整改、抓立制，用实践检验教育效果。

　　“知之非难，行之不易。”如果说教育过程是暴露问题、认识问题的过程，那么实践的过程就是解决问题、落到实处的过程，两者相辅相成。群众路线最终是实践问题，一切贵在行动。整改落实、建章立制是教育实践活动成败的关键。当前，各单位需要整改解决的问题往往比较多，其中既有共性问题，也有个性问题；既有事关部门地方大局的大事，也有牵挂百姓家庭的琐事；既有燃眉之急，也有长远难题。这就要求我们在整改过程中必须因地制宜、因事制宜、因时制宜，决不能笼而统之、虚而化之、不痛不痒。在整改过程中，还要注意与建章立制结合起来，确保从制度层面釜底抽薪、铲除“四风”孳生的土壤。

　　“凡事一具体就深入”。整改落实必须具体深入，把整改措施做细、做深、做透。对查摆出来的问题，要本着对人民高度负责的态度，认真梳理、分门别类，具体问题具体分析，一一制定行之有效的整改措施；对提出的目标，要从实际出发进行细化和量化，分清轻重缓急、主次先后，按计划、有步骤、分阶段加以解决，切不可眉毛胡子一把抓，看似面面俱到，实则无的放矢。整改落实抓得如何，检验的是教育和实践是否两手抓、两手硬的实际成效。

　　检验教育实践活动成效的标准就是总书记所指出的“三个确保”：确保整改成效让群众看得见、感受得到、大多数人满意，确保形成的制度行得通、指导力强、能长期管用，确保整个活动善始善终、善作善成。这三条要求简洁明快、一目了然，但要不折不扣地贯彻落实，绝非易事。除了坚持问题导向、对症下药制定周密的措施，还必须继续在严明责任、强化监督上下功夫。立了军令状就要看结果。对查摆出来的问题，要坚持做到“谁的问题谁解决”，对做出的承诺，要坚持做到“谁的承诺谁兑现”，决不容许和稀泥、捣浆糊，虚张声势、虚晃一枪。“天下之事，成于惧，而败于忽”，整改落实必须“准”“狠”“韧”，不见成效决不收兵。对那些有问题不整改、大问题小整改、边整改边再犯的，一定要严肃批评教育，必要时采取组织措施和纪律措施，让整改成真改，务求必成。

　　诚如印度圣雄甘地所言：“你希望世界变成什么样子，你自己就要先成为那个样子。”我们既然期盼一个风清气正的社会，每一个党员干部就必须自己先清正起来。当前，我们要按照中央的统一部署，以更加鲜明的态度、更加坚定的信心、更加有力的措施，坚持教育和实践两手抓、两手硬，确保整个教育实践活动敬终如始、善作善成。
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