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  【摘 要】 爱心是一剂良药，在学困生转化中起着极其重要的作用。

　　【关键词】 爱心；学困生；转化

　　在教学实践中，经常会遇到学困生的问题，特别是当前，这种情况尤为突出。根据矛盾的普遍性原理，学困生的心理矛盾是客观存在的，而且是可以转化的。搞好学困生转化是实施素质教育的需求，是教师义不容辞的责任。目前教育形势下如何才能使学困生转化呢？

　　一、查找原因，对症下药

　　学困生本来并不差。适龄儿童入学时，他们的认识能力、知识能力基本上是齐步的，只是由于各种外界的因素的影响，产生了学困生。每个人都有自尊心，学困生也不例外，谁不希望在人生这个大舞台上得到掌声呢？毕竟掌声是一种尊重，更是一种鼓励和肯定。教师何不创造条件，让他们也得到掌声呢？学困生要学习，也要得到尊重。由于大多数学困生在长期遭到失败后，易产生“破罐子破摔，做一天和尚撞一天钟”的思想，教师要更多的和学困生进行思想上的沟通，了解他们每时每刻的细微变化。对于在学习上差的学生，可以开“小灶”，多在课堂上提问一些浅显的问题，练习时有意识地提醒他们应注意什么，适时指导，让学困生有不同程度的收获。有些问题课堂上解决不了，就在课后及时补救，对待他们要多启发少挖苦，多表扬少批评，多关心少冷漠，多信任少猜忌。对学困生来说，哪怕一个善意的微笑，一个鼓励的眼神，一句表扬的话，都是对他们的极大的尊重。这样，就为他们在心理上做好了自我转化的准备，为进一步转化工作奠定了基础。

　　二、要付予师爱

　　爱孩子是教师做好学困生工作的前提。爱孩子就是热爱所有的孩子，不仅热爱聪明的孩子，也要热爱那种迟钝的孩子；不仅热爱品德优良的孩子，也要热爱那种因成绩差而破罐子破摔的孩子。

　　夸美纽斯曾说：“没有教育不好的孩子，只有不好的教法。”教育是爱的事业，没有对学生真诚的爱，就没有真正的教育。对于学困生而言，他们更需要教师的爱和关心，因为受害的花朵更爱太阳，学困生更需要教师的温暖。无数教育成功的事例说明：教师对学生的爱是打开学生心扉的钥匙。对于学困生，不能以冷漠、讽刺、打击对待，相反对学生必须奉献爱心，对学习基础差、缺乏信心的学生更要多加理解和鼓励，提高他们的自信心，培养他们敢于战胜困难的坚强意志。学困生的家庭教育往往不甚得法，不是父母忙于工作，就是对孩子施加压力过大，望子成龙心切，或是对孩子的学习不闻不问，或父母离异。所以要根据家庭的实际情况做好家长工作争取家长配合学校的工作。在班里有一名学困生，整天郁郁寡欢，性格孤僻，学习成绩直线下降。经了解得知，是因为父母的离婚给他的心灵深处划下了一道深深的裂痕，他感到无人关心、重视自己。针对家庭环境造成的不良结果，我从两个方面做好这个学生的工作。一方面，我主动家访，与其父母交谈，提醒家长对孩子多关心，多引导，多交流；另一方面，我主动关心他的衣、食、住、行。在双方面的努力下，他的成绩有了明显的提高。我深深的感觉到爱是教育的基础，没有爱就没有教育，教师要用爱心与学生沟通、交流，让师生之间架起爱的桥梁。

　　三、要挖掘闪光点

　　每个学生身上都有他的闪光点，学困生也不例外。他们也有长处，也希望表现自己，也希望获得成功。有些学困生爱出“风头”，这正是这种心理需要的反应。教师要抓住这一心理，予以正确引导、热情鼓励，使希望之火燃烧起来。有的学生学习差，但在体育、文艺方面崭露头角，教师要抓住这些闪光点，作为转化的因素，因势利导，进行迁移。在我班曾有一名学困生，学习不好，但通过几次劳动，我发现他不怕脏、不怕苦。我抓住他这一闪光点，主动找他谈心，表扬他这一优点，并因势利导，鼓励他在学习上做一名好学生。当他取得一点点的进步时，我都予以肯定和表扬。他的成绩也因此提高了上来。

　　四、要有恒心

　　学困生易转化又易反复的心理特征，决定了学困生转化工作的长期性、曲折性、艰难性。学困生在转化过程中出现反复是不可避免的，因为青少年情感不稳定、意志较薄弱。有的学困生自制力差，缺乏毅力，一遇到困难，就忘记了老师的教导、同学的帮助，自己下不了决心，又回到了学困生的行列。对此，教师不能急躁或者灰心，要对症下药，不可偏废。要帮助他们克服坏习惯，多组织一些有意义的活动，比如长跑、爬山等，磨练他们的意志，使他们从活动中受到启发，懂得“一分耕耘一分收获”的道理。其次，实行重点偏移教师要有目的实行优化搭配，给学困生与优等生同等权力，使他们时刻感觉到处于教师的关怀之下，又能感受到集体的温暖，使其兴趣特长得以发挥，进而认识到自身的价值，树立起“我能行”的信念。教师要对他们充满期待，鼓励他们从一点一滴做起，踏踏实实，使他们在人生道路上健康成长。

　　综上所述，做好学困生的思想工作是极其重要的，教师不仅要尊重他们、关心他们，成为他们的知心朋友，用师爱去感化他们，用爱心去引导他们；学困生的转化教育不可能一蹴而就、一劳永逸，要有耐心，循序善诱，抓住关键促其转化，使他们成为优秀队伍里的一员。我们必须认识到转化学困生的重要意义：转化一个学困生不亚于培养一个优秀生。
