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  【摘 要】 正确全面理解“健康”的概念和内涵，高度重视中学生心理健康教育是当前中学教育的一大难题。笔者认为，创设有利于学生心理健康发展的优美校园环境，构建有利于学生心理健康发展的新型师生关系，发挥家庭教育功能开展心理健康教育不失为有效解决这一难题的良方。
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　　当今社会关于“健康”的概念已超越了传统的医学观点，不仅是躯体、生理的健康，还应是精神、心理的健康。而中学生中存在的问题更是令人触目惊心，学校里学生各种不良现象屡禁不止，各种失控越轨行为时有发生，原因固然是多方面的，但与学生素质不高，尤其是心理健康水平不高，心理素质较差有极大的关系。我们如果对学生的心理健康教育不重视或重视不够，学生的健康成长就会受到很大的制约和影响。因此，笔者认为从以下几个方面做起。

　　一、创设有利于学生心理健康发展的优美校园环境。

　　学校是学生的第二个家，学生从学校中不知不觉地接受着教育和影响，因此，优雅、洁净、文明、舒适的校园环境能给学生“润物细无声”的良好心理影响。校园中亭阁假山、名人雕像、书画长廊、名人名言、校风校训以及各种宣传橱窗都会给学生以美的享受和理性的思考。校园里繁花点点，绿草茵茵，学生在曲径廊亭中看书，这些自然风景和人文景观无时无刻不在触动着学生的感官，使学生受到了美的熏陶和道德的感染，在愉悦中受到教育，自觉地形成一种积极向上的心态。

　　学校心理健康教育不应是单纯的口头说教，更应该创设各种情境，在行动中促使学生自我体验、自我认识、自我教育、自我控制，形成良好的行为习惯，形成一定的心理素质。与此同时，许多学校都建立了心理咨询室，有的还配备专职的心理咨询师。学生通过咨询、倾吐和宣泄，释放心理压力，解决心理困惑和矛盾。据了解，咨询的学生反映出的心理问题主要有：学习压力重造成考试的自卑、抑郁、狂躁、恐惧等情绪情感问题，人际关系问题，无法自制的不良行为问题，青春期困惑的问题等。学校心理咨询师要给予咨询学生温暖，指导他们自我调控，还要详细了解咨询学生的各种情况，尊重、理解学生，保护学生的隐私，做到既是学生的倾诉者，又是学生的咨询顾问，努力消除学生的心理障碍。我们的学生很多是需要帮助的，除了求助于心理咨询师外，学校还可以开设心理健康课程，举办心理健康讲座，组织各种心理健康教育活动等。 

　　二、构建有利于学生心理健康发展的新型师生关系。

　　心理健康教育单靠几个专职教师或是班主任是不够的，必须是全体教师广泛参与。教师要本着以人为本、以学生发展为主的原则，不断更新观念，不断改变教学方式，尊重学生，缩短师生之间的心理距离，促进学生的心理得到健康调整。当老师把学生当作知心朋友，师生之间加强沟通和理解，学生喜欢你的课，学习有了兴趣，学业成绩就能提高；与老师关系亲密了，也增强了学生的归属感和自信心，又能培养人际交往能力，这将有利于完善学生情绪状态和人格及身心的健康发展。

　　在评价学生时，千万不要吝啬自己的溢美之词，对学生的肯定或赞扬应体现在具体细微中，哪怕是一点点的进步，也都要非常郑重、真诚地夸奖一番。我们对待每个学生都应一视同仁，绝对不能挖苦、讽刺学生，应以一颗宽容慈爱之心爱护关心学生，让学生能不断地从中得到鼓励。有一次，我发现我班学生李毅徘徊在门外，我觉得应该帮助他。于是经常找他闲聊，了解到他因学习压力过重，致使学习紧张、焦虑，成绩下降，进而产生自卑心理，结果恶性循环。找出症结后就能“对症下药”，我与他分析原因和寻找解决的办法，他小学成绩拔尖，父母期望过高，初一、初二基础不扎实，学习竞争激烈，一时无法摆脱失败的困惑，便产生焦虑、烦躁等消极情绪，无法静下心来学习。我提出如下几个解决办法：（一）调整学习方法，夯实基础；（二）树立成功意识，不断激励他，肯定他所取得的成绩；（三）调整心态，摆脱不必要的心理负担，只要做到努力就行，不要考虑成绩的名次；（四）学会放松，到大自然中慢跑，释放精神压力，保持轻松、精力充沛的良好状态。经过多次的心理疏导，他的情绪终于较为稳定，成绩也稳步上升，2006年中考以全市总分第一的好成绩考入了全市最好的重点高中，我心中有说不出的欣慰！看来，中学生心理失衡的一个主要原因是学习造成的心理压力，教师要掌握学生的心理，减轻学生的心理压力，引导学生如何面对挫折，提高心理承受能力。 

　　三、发挥家庭教育功能开展心理健康教育。

　　学生的心理问题，学校只能在极有限的时间和空间进行矫正和引导，取得家长的合作，齐抓共管，对于改善和预防孩子的心理障碍，帮助孩子成也极为重要。教师与学生家长要加强沟通，时刻关注学生存在的心理问题，对家长给予适当的指导，对学生给予及时的疏导。如学生应试心理差，教师可引导家长要以平常心态看待考试，家长的唠叨、在意、期望高，都会给孩子造成太大的压力。再如青春期的性教育、人际交往技巧和意志力的培养等都需要发挥家庭教育功能。有些中学生有社交恐惧心理，少与人交往，害怕不被人接纳，或嫉妒别人，或看不惯别人，或男女交往的困惑等，家长应鼓励孩子多交友，在择友上加以指导，培养社交技巧，过多指责、约束孩子反而会使自己的孩子在社交中缺乏自信。父母在孩子成长过程中，应正确引导孩子，加强交流，培养孩子健康的心理。使每个孩子都能受到良好的心理素质的培养，具有健康的心理和良好的心理承受能力，适应激烈的社会竞争。
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