创新教师管理机制，促进教师专业成长
山东省昌乐县鄌郚镇中心小学 冯秀臻
  山东省昌乐县鄌郚镇中心小学于2011年年底由原来的鄌郚小学和其他三处村小合并组建，教师人员的增加、教学班级的扩大、学生人数的庞大，都使新校面临新的问题。就教师而言，老龄化严重、专业水平参差不齐，学校领导在人才严重断层的夹缝中寻求出路，创造性地迈出了三大步，优化教师成长模式，最大限度发挥人才优势，走出了一条促进学校更快发展的新路。

　　第一步，“1+1>2”模式构建教师管理模式

　　学校及时调整人才结构，合理搭配人才资源，采取“1+1”教师管理模式，全方位促进教师发展。这两个“1”，一个是校级培训级部主任负责制，一个是镇及以上培训教导主任负责制。两个“1”直接为校长负责。

　　（一）校级培训级部主任负责制

　　级部主任负责制是我县大部分中学普遍运用的学校管理模式，在小学中运用还是一个大胆的尝试。该校在充分借鉴了一些中学管理的基础上，提出了具有本校特色的级部培训管理机制。

　　每学期开始，学校选拨教学一流、思想过硬、具有灵活思辨能力和创新意识的教师担级部主任工作，实行校长——级部主任——班主任、科任教师三位一体校级培训机制，强化考核，实现教师成长长效机制。

　　级部负责制，是鄌郚镇中心小学的一个大胆的尝试，学校合并很短的时间里就步入常规，教学秩序井然，良好的教风、学风已经形成，校园内荡漾着着浓厚的人文气息。

　　（二）镇县级以上培训教导主任负责制

　　学校教导处除了认真审核级部培训计划以外，还要承担级部培训的日常考核工作，最重要的是，镇县级以上教师培训都要由学校教导处进行全盘规划，具体负责。

　　现在，“1+1”教师成长管理模式已步入正轨，初现“1+1>2”的成效。

　　第二步，“问题型老师”提高教师科研水平

　　要解决教师在教学实践中遇到的问题，应充分运用科研的力量，在实践中进行检验。为此我们构建了“基于实践，获得问题——基于问题，形成课题——基于科研，解决问题——基于成果，回归实践——基于反思，引领成长”的问题解决模式，本模式遵循实践——问题——实践——理论——实践的唯物主义研究过程，使教师们在研究的过程中解决教育教学问题，促进了教师个性专业成长。

　　（一）基于实践，发现问题

　　为了更好的得到问题，应遵循教师专业成长的基本途径，即“课堂教学、校本教研、教育‘对话’”三个方面，来发现、积累、整理、解决这些有价值的问题。我们约定成俗，于每学期末开展对教师问题的征集工作。

　　1．从课堂教学中得到问题

　　课堂教学是老师教育教学的主阵地。每位教师都要立足课堂进行执教。在执教中随时会遇到一些意想不到的事件，在处理这些事件的过程中，教师们往往会感到很多的困惑和灵感，那么如何处理这些困惑和灵感恰恰就是我们要解决的最佳问题。 

　　2．从教研活动中得到问题

　　教研活动是教师专业成长的重要途径，每一位教师的成长都离不开教研活动的参与，而在参与活动的过程中，教师往往会产生一些与自己思想碰撞的问题，这些碰撞的产生正是一些有价值的问题。

　　3．从教育“对话”中得到问题

　　教育“对话”主要包括与文本对话（包括读书、自学）、与专家同仁对话（包括外出学习、听专家报告、与优秀教师探讨等）、与学生对话等。教育“对话”的过程就是思想交流的过程，更是知识重新构建的过程。在思想交流与知识构建中往往会产生与原有意识相冲突、相矛盾的方面，这些冲突与矛盾往往就是值得研究的问题。

　　（二）基于问题，形成课题

　　从问题中提炼课题，是教育科研极其重要的一环。为了真正从问题中提炼出课题，我们按照“问题征集－梳理分类－提炼课题－申请课题－审批立项－实施研究”的基本思路让老师把问题转化成课题，使教师在课题研究的过程中得到专业化成长质的飞跃。

　　（三）基于科研，解决问题

　　1．规范课题操作，优化研究过程

　　一是学校教学管理者读书学习；二是教师定期集体读书制度；三是教师带着问题自主读书；第四学校定期召开课题研究专题会，并实行每年一次的教师课题评估；第五实行教师课题档案袋动态管理。

　　2．把教师课题纳入《规范化教研组申报验收》之中，架起学校课题宏观网络，形成研究合力

　　学校为使课题研究充分发挥群体性的作用，把课题研究纳入了《规范化教研组申报验收制度》之中，在此制度中对课题研究从教师个人课题、学校课题、课题管理、科研成果等方面进行了详细的规定，突出引领教师人人都成为研究者，有意识地培养教师的研究兴趣与习惯，同时以教研组为单位的研究合力。

　　（四）优化成果，回归实践

　　学校在教师个人课题的管理上，尤其注重了对科研成果的后期推广。通常我们都在个人课题结题后的新学期内，进行择优推广。

　　（五）基于反思，引领成长

　　为了使教师们通过反思得到更好的发展，我们积极开展四层次反思。第一层是在研究过程中对自身课题研究的反思，第二层是阶段性研究反思，第三层是课题结题成果反思，第四层是成果推广应用反思。通过四层次反思，使教师始终沿着理论水平和科研能力并驾齐驱的发展程式，教师的专业水平得到了良好的发展，逐渐促就了一批名师。

　　第三步，“蒲公英式培训”最大限度做到资源共享

　　当前，各个学校都非常重视县级以上教师的外出培训学习，我校造性提出了“蒲公英式”外出学习教师培养模式，收到了良好效果。

　　“蒲公英式”教师培训模式，探索出了一条理论——实践——理论——实践的反复性深化的新思路，同时又是一个由个体发展到小组发展继而推至全员发展的培训模式，其基本思路为“学习反思—实践升华—研讨拓展—全员深化”。

　　对外出学习的教师实行学习反思汇报制度，要求外出学习教师按时填写外出学习情况表，在反思的基础上及时撰写外出学习体会，进行备课执教，达到由理论到实践的过程，课后，对自己的学习情况进行再反思，以达到理论上的升华。

　　教师自己在实践升华的基础上，撰写出学习体会，并在本组开展的研讨会上做课示范，由理论再回到实践。

　　全体教师在听取介绍汇报的基础上，进行内消外用，选择适合自己需求的内容，充分运用到教育教学及教学管理中去，使外出学习的成果得到全面深化，使学校的教师得到全员性的发展。

　　第四步、三步走策略初现成效

　　我校的三步走策略，已经初见成效，较好的促进了教师的个性化专业成长。一是骨干教师队伍迅速壮大，二是教师的教科研水平有了显著提高。三是办学水平显著提升。教师队伍的发展，促进了学校的可持续发展，学校教学质量逐年上升，为上一级学校培养了大批优秀学生，学校多次受到市县等各级政府嘉奖。
