浅谈高中历史教学的现实性与延展性
——以英国圈地运动为例探索历史教学如何扩展学生思维加深其对现实问题的思考
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  【摘 要】 如何将历史教学变得更具社会性、时政性，更贴近学生生活是每位历史教师都应认真思考的问题。其实生活中处处有历史，如近期在国际上社会上引起很大反响的南海争端、钓鱼岛问题等热点事件都与课本考点相联系。能把相关热点问题引入历史课堂，不仅能活跃课堂气氛，引起学生的学习兴趣，更能将历史知识的维度拓展，增强其现实性、生活性。

　　【关键词】 历史教学；圈地运动；土地问题；时政热点；实用性

　　明清之际，思想家顾炎武提出了“经世致用”观点，对中国的知识分子产生了重大影响。自古以来中国的知识分子自觉担负国之重任，关心时政，关注国事，救国于危亡之中，学识者的责任与担当一次次推动中国历史向前迈进。当今素质教育要求学校培养出能适应社会发展的创新型人才。因此，校园不能是脱离社会的象牙塔，基础教育更要注意培养学生关注社会、关注生活的入世精神，“学以致用”是教育的最基本要求。

　　在此不得不提到目前高中历史的尴尬境况：常被学生视为“无用”的古旧学科。在填报高考志愿时学生常将历史学科列为回避选项。一方面是高校专业设置和就业面的考虑；另一方面也是基础教育教学中现实引入不足使学生形成了历史无大用的印象。如何将历史教学变得更具社会性、时政性，更贴近学生生活是每位历史教师都应认真思考的问题。

　　其实生活中处处有历史，如近期在国际上社会上引起很大反响的南海争端，钓鱼岛问题等热点事件都与课本知识点相联系。能把相关热点问题引入历史课堂，不仅能活跃课堂气氛，引起学生的学习兴趣，更能将历史知识的维度拓展，增强其现实性、生活性。下面笔者就以英国圈地运动为例谈谈将现实问题引入历史课堂，扩展学生的思维并加深其对现实问题思考问题上的探索和实践。

　　一、要了解教学对象的实际情况找到能产生共鸣的切入点。

　　笔者就职的城市近年随着经济的发展城市化进程加快，在城建过程中不可避免的出现了土地问题。而本校学生多是城镇居民或来自附近农村，其中尤以来自城市近郊的学生对城市化建设过程中的土地征用及补偿问题感触较深。因此，关于英国圈地运动这个问题的现实切入点就是本市城市建设过程中的土地征用问题，并可以有点及面扩展到今天中国城市化发展过程中的土地问题。还可以进一步延伸探讨在人类社会各个不同发展阶段的尤其是社会转型中出现的土地问题、土地政策及其影响从中提炼具有一般规律性的观点，并由此引发学生对现实问题的思考。

　　二、选取适合的科研成果对教材知识进行重新整合。

　　要开展切合现实的活动课历史教师就不能仅凭借教材的知识进行讲授，引导学生进行思考的前提是：教师对教材知识和现实切入点有一定的认识。这就对教师的知识累积和更新提出了更高的要求。“台上一分钟，台下十年功。”教师视野的扩大对相关材料的重新分析整合势在必行。以下是笔者关于现今城市化进程中土地问题的一些积累和思考。

　　随着我国城市化进程的发展土地问起日趋受到各方的关注，关于英国圈地运动近年来相关的研究成果还是比较多的。关于中国现在城市化进程中的“圈地运动”问题，学术上有支持也有反对。支持的观点认为：现今推行的家庭联产承包责任制其小农经营模式难以适应现代社会化大生产及市场变化的要求，因此通过“圈地”在农村推行规模化经营更有利于推进我国的现代化城市化进程，推动生产力的进一步发展。反对的观点则认为：当今中国城市化发展已经出现“冒进”势头，加之相关的社会保障措施和立法不健全，在“圈地”过程中出现了损害农民利益的现象，这不仅会激化社会内部矛盾更不利于经济的长远发展。跟英国圈地运动通过几百年时间对生产资料和生产关系进行合理调整不同，中国的“圈地”势头过猛过快应当放缓。

　　两种观点各自立论角度不同，都有相关材料支持都颇具可信性。当然，学术上的争论要得出结论难度比较大不宜带入高中课堂，那么从这些论文里面我主要选取了一些共性的观点。比如，不管是支持还是反对都无一例外的提到了以下几个观点：1.借鉴英国圈地运动过程中政府对圈地行为约束的法令、政策、措施以及平民救济法的推行所带来的欧洲社会保障制度的完善；2.政府要完善法令措施和农村社保体系，解决好失地农民的社会保障和生存发展问题；3.中国正处于社会转型期，要妥善处理好城乡贫富差距所产生的矛盾等。而笔者的活动课设问就是围绕这几个问题展开。

　　在整合各种观点过程中要注意从更具包容性的角度思考问题，强调人文性和发展性。教师和学生都不是纯理性工具，应从更人性化更生活化的角度让学生去体会历史，感悟历史，产生共鸣。

　　三、鼓励学生从教材相关知识点中找出共性与特点，通过思维训练使学生学会从分散的历史事件中提炼一般性规律，提高分析总结能力。

　　英国的圈地运动在教材中并不是独立存在的，几乎涉及到社会转型必然会提到土地问题。高中历史教材中相关的土地问题包括：中国古代史春秋战国时期公田变私田；封建王朝的土地兼并问题；中国近现代史民主革命时期中共的土地政策；新中国建立初期的土地改革；全面建设社会主义十年的土地政策；改革开放以来土地政策的调整；世界近现代史中法国大革命期间小农土地所有制的确立；美国内战时的《土地法颁布》；俄国1861年改革的土地问题；德意志统一过程中土地问题的解决等等。

　　这些不同时段不同国家的土地问题都有一个共性：处于社会转型或社会调整阶段，变化在最基本的经济基础农业或者土地问题上最先体现，而且突出反映了当时主要的的社会矛盾。教师可通过相关知识点的列举，引导学生做一般性总结，这样既可以使学生形成知识的网络结构，更有益于加深对相关知识的理解理解。教学过程中很多学生抱怨历史的知识点繁杂难记。原因主要是没有对知识点进行归纳，形成完整的知识网络体系，因此教师在授课时要进行相对应的指导，让学生养成对知识进行综合总结的习惯。

　　四、有明确的目标设计，侧重思维和能力培养。

　　笔者本节课的的教学目标主要是以下三点：

　　1.理性思考，通过材料得出普遍规律——生产力的变革引起生产关系的变革是历史的必然。

　　2.情感体会，从民众的角度出发探讨社会转型过程中如何制定合理的分配制度化解社会矛盾。对于现今中国现代化进程中出现的土地矛盾，要注意在征地过程中利益的平衡，协调好社会分配，避免因分配不均而激化社会矛盾。

　　3.拓展性思考。历史事件和观点并不是一成不变的会随着历史材料的更新而变化。因此要提醒学生历史的结论和理论有其可塑性。而近年来历史高考出题方向亦是强调通过新材料新情境考察学生新观点的得出。所以要提醒学生在思考问题时要注意不要有太多先入为主的观点，看到某个问题就想到教材的结论或判断，站在不同的立场不同的角度得出的结论可能是截然相反的。所谓的历史真实，很多时候是相对而言的并不一定绝对正确的。这种史论的可塑性、相对性亦可用在对现实问题的思考和为人处事上。

　　五、授课的方式——活动课。

　　在讲授时建议选取形式比较自由的活动课，先给学生提供相关资料或课前布置让学生自己准备。资料的丰富程度越高效果越好，如果能引用相关视频效果最好，给资料的同时要提出问题让学生进行思考。笔者在开展这节活动课时主要采用多媒体形式对材料进行展示：先是介绍了英国圈地运动的相关情况及其影响，然后列举了我国现今城建占地的相关资料和视频，之后将相关论文的节选资料以投影方式展示，最后对学生提出问题思考。

　　第二步是讨论阶段，教师可以先让学生谈谈感想和结论，再引导学生对问题进行深入思考，最后得出结论。在此特别强调：关于这个问题因笔者能力有限，目前还没有一个比较严密的观点，但问题的提出与教学实践的结合目的在于激发学生的思维，培养其对历史学科的兴趣和对现实问题的思考。

　　最后谈谈这节课的收获。让笔者最深有感触的是学生的参与面与投入度，很多平时上课不怎么用心参与的学生在这节课里面所提供的材料和提出的观点都让人眼前一亮。为此不得不老调重弹：很多时候一些学生的消极应学不是因为“笨”，而是学校教师所提供的平台不太适合这些学生的需要。当然我们的资源提供能力有限，不可能为了某些学生专门更改“游戏规则”，但授课教师也可以通过一些更灵活的方式去激发这些学生的学习潜能。

　　从长远的角度来说，学生的发展与创造的可能性是无限的，我们应该尽己所能，尽量为学生提供更多发挥发展的机会和空间。对一名教育者来说“青出于蓝胜于蓝”应是教育所追求的最高目标。教师所关注的热点、关心的问题一是得不到解决的，不妨抛给学生激发其兴趣和思考，或者在不久的将来自己的学生就有能力去完成。
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