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  【摘 要】 物理是一门以实验为基础的学科，物理实验以它真实、形象、生动的特点和丰富的内涵在物理教学中发挥着重要作用。物理实验在教学中能激发学生学习物理的兴趣，能培养学生思维分析能力、实践能力，能培养学生自主学习方法。

　　【关键词】 物理实验；兴趣；能力；自主学习

　　物理是一门以实验为基础的科学，许多物理知识都是通过观察实验，经过认真的思考总结出来的。实验教学可分为“演示实验”、“学生实验”、“小实验”三种类型,虽然各种类型的实验教学所要达到的目的不同,要求也不同。但是不管是那类实验，都对物理教学有着重要的作用。

　　物理实验本身不仅是物理内容的重要组成部分，而且物理概念、物理规律和物理理论等都离不开坚实的实验基础。在物理学习过程，要形成物理概念和认识物理规律，首先要有一定的感性认识，物理实验能为学生提供获得这种感性认识的环境，物理实验是具有真实、形象、生动的特点，通过实验能培养学生学习物理的兴趣，激发学生的求知欲望，使学生在快乐愉悦中学习物理。物理实验还是发展学生能力，培养学生自主学习方法的有效途径。

　　下面是笔者在从事十多年物理教学实践中体会到实验的重要性，谈几点粗浅的看法：

　　一、物理实验能激发学生学习物理的兴趣。

　　“兴趣是最好的老师”，良好的兴趣是促进学生努力学习的一种精神力量，人们对自己感兴趣的事物总是特别重视，力求认识它，研究它，因而能较快地获得关于它的科学知识和基本技能。反之，如果人们对一种事物不感兴趣，即使勉强去做也很难收到良好的效果，而且这种努力也往往不能持久。初中学生，正处在兴趣的发展时期，怀有强烈的好奇心，对于物理实验课，特别感兴趣。作为物理教师，应当结合物理学科的特点和学生的实际情况，运用演示实验可以在课堂上再现物理现象和物理过程，化抽象为直观，使学生从中直接获得对物理现象和物理过程的丰富感性认识，从而创设有利于学习物理的环境，激发学生学习物理的兴趣和求知欲，这样，就能使学生在深入浅出的讲解中愉快地接受知识。

　　例如在讲物态变化时，我给学生演示碘升华、凝华实验。首先学生能观察到密封玻璃管内壁有紫色小颗粒，这是碘的固态颗粒，当教师把密封玻璃管在酒精灯上方晃动加热，一会儿玻璃管中充满了紫色的碘蒸气，此时学生都瞪大眼睛观察，甚至会有学生说：“好漂亮呀!是什么东西哦？”。玻璃管酒精灯一会儿紫色的碘蒸气有不见了，碘蒸气又变为固态的碘，此时的学生还会惊讶，“紫色怎么不见了？去那里了？”假如没有这样的实验，学生能有这样的兴趣？

　　再如，在学习大气压强给学生演示几个小实验，找一个大的可乐瓶，往可乐瓶灌些开水，摇晃几下然后把开水倒出迅速盖好瓶盖，一会儿可以让学生看到可乐瓶慢慢的变瘪。矿泉水瓶装满水,用乒乓球盖严瓶口,手按住乒乓球把瓶子倒过来,放开手后水不会流出来。学生看到这些现象肯定会问，“是什么把可乐瓶压扁？”，“乒乓球怎么能托住矿泉水瓶？”等等疑问，这些实验都说明了大气压的存在，直观形象、生动、有趣的小实验能起到比任何语言描述得更好的效果。当然一下子就能激发学生学习的兴趣。

　　二、物理实验能培养学生观察、思维、分析、实践等能力。

　　物理实验,既能培养学生的观察能力,思维能力,又能培养学生分析问题解决问题的能力和综合实践能力。

　　在进行物理实验时教师可以引导学生根据实验目的、任务、要求，明确主要看什么。如观察水的沸腾现象的实验器件较多，装置有温度计、石棉网，酒精灯，学生看见这些新奇的器材后，就容易分散注意力，此时教师可引导学生在实验过程中围绕下列问题进行观察：气泡产生的位置、气泡的数量、上升速度、体积变化等一系列细节以及气泡到水面时、温度计读数是否有变化。在教师的引导下，学生观察范围缩小，有利于减小观察时间，提高观察效果，明确观察主要目标，对实验过程观察得细致深刻，既能提高观察的质量，提高观察能力。

　　物理思维能力是学生观察能力的提高和延续，是学生在观察基础上将所学知识与观察到的现象相结合，通过大脑的抽象活动，认识问题的本质，并提高分析问题、解决问题的能力。这就要求学生通过动手做实验，学生手脑并用，在实验中发现新问题，改进实验方法，解决问题。虽然由于各个学生参差不齐的知识水平和实验技能会导致有的学生的实验结果与理论不吻合，或者实验失败，但勤于动手、善于动手，从培养学生思维能力的角度而言，失败比成功。实验中要培养学生的思维能力，就要求教师启发学生正确思考，让学生自己根据实验原理确定使用仪器、实验步骤，在教师指导下，独立完成实验整个过程。

　　例如：学习牛顿第一定律时，由学生自己动手做实验，当学生看到小车从斜面上同一高度滚下后分别在不同表面上滑行不同的距离，对这一现象进行分析，得到阻力越小小车滑行距离越远的结论后，这时就需要引导学生去想象：若水平面绝对光滑，小车的运动会出现什么结果？由此才能推导出牛顿第一定律。在这一过程中使学生的思维能力和逻辑推理能力得到提高。在此基础上趁热打铁，演示如下的实验，并提出问题：

　　1.观察“抛出的粉笔头所做的运动”，提出问题：粉笔头的运动轨迹为什么会弯曲？若地球对物体的重力突然消失，粉笔头会做什么运动？

　　2.静止在课桌上的书受几个力的作用？这几个力有什么关系?若地球对物体的吸引力突然消失，书处于什么状态?

　　因此,学生实验这种方式,不仅使学生思考分析理解能力得到了加强,又能使学生对物理理论知识的得以理解和掌握,更使学生的动手能力得到了很好的提高,为今后的实验能力打下了扎实的基础.

　　三、物理实验能培养学生自主学习方法。

　　现在社会需要的是具有独立学习和工作能力的创新型人才，所以现在的学校教育，在指导学生学习方法时，要重点培养学生的自学能力。针对物理概念知识比较抽象，学生难以理解的特点，因此，物理教学中的实验教学起到了关键的作用，培养学生动手能力，鼓励多做物理实验和参加物理实践活动，使他们基本达到教学要求，大纲规定的演示和学生实验都应该力求做好，使学生逐步形成具有较强的再生能力的基本素质，从而更加主动地学习，主动地发展。

　　准确把握“以实验为基础”这一基本特点，做好各种实验。在课堂教学中，可以根据教学需要，改进一些实验常规教法，改编某些演示实验为学生实验；改编某些验证性实验为探索性实验，让学生主动探索物理中的奥秘。现在的各个学校物理实验室配备了大量的实验材料，这样就为把演示实验变为学生动手实验提供了前提，也可以鼓励和指导学生在课外做一些观察和小实验，还应多做一些，适当增加探索性和设计性实验使学生获得了充分的感性认知材料，同时也调动了学生学习的积极性。

　　另外在实验前可以尽量让学生提出了许多种方案，例如在学习《简单机械》一章时，我先提出问题：我们需要把一只油桶搬上汽车的后斗，请问可以采用哪些方法？学生可以根据日常生活中所见到的现象提出各种各样的方法，然后在加以总结出杠杆、滑轮、斜面等简单的机械，这种探索过程比空洞的讲授更能调动学生利用多种感官主动参与信息加工、构建知识，使学生的潜能得到更好的开发。

　　总之，实验在物理教学中有不可替代的作用。教师只有明确了实验的重要性，掌握了正确的方法，才能使学生的观察和思维活动紧密地结合起来，逐步掌握物理概念和规律，发展观察和思维能力，才能使我们的物理教学达到“事半功倍”的效果。
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