让“乐”先行
——浅谈如何培养孩子的自主阅读兴趣
江苏省靖江市城中小学 王琳燕
  “兴趣是最好的老师。”我国古代大教育家孔子也曾经说过“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”因而培养阅读兴趣是十分重要的一点。人有学步时，读有起步时。孩子有了阅读兴趣，才能从内心深处对课外阅读产生主动需要。具有阅读能力的孩子求知欲旺盛，能运用语言大胆与人交流，有良好的学习习惯，对自己充满信心。由此可见，自主“悦”读对于孩子的将来乃至一生的发展都有重要的影响。

　　要使孩子们保持对阅读的兴趣并逐渐形成良好的阅读习惯，这需要一个长期的过程。许多孩子都只具有所谓的“三分钟热情”。但是如何使孩子对阅读产生浓厚的兴趣，进而养成良好的习惯呢？

　　一、阅读素材的选择

　　如果想让孩子喜欢上阅读，必须要根据孩子的喜爱进行。选择的原则：一定要结合孩子的生活进行。否则，你机械地给孩子买来一大堆书籍，孩子可能理也不理，看也不看，或者你递给孩子一本书，他（她）看一眼索然无味，便随手扔到一边去了。经常有家长朋友让我推荐一些书目，我都委婉地拒绝了，因为对孩子而言，个体有很大的差异性，有的孩子可能喜欢读童话类的书籍，有的喜欢看一些图片类的漫画书籍，有则喜欢游戏类的书籍，有的喜欢看自然类的书籍。只有孩子从自己选择的书籍中感受到阅读所带来的快乐，才会愿意主动每天接触书籍，喜欢上阅读这件事。
　　二、结合动画片引导孩子选择相应书籍

　　孩子每天都会看动画片，有些动画片就有相应的图书，像《大耳朵图图》、《海绵宝宝》、《蓝猫系列》、《西游记》（儿童版）、《恐龙世界》等等。当孩子在看动画片之余，教师可结合动画片引导孩子选择和阅读书籍，很容易让孩子把看动画片的浓厚兴趣得到及时的拓展，让看动画片的视觉和形像思维，与看书时的文字图片和抽象思维有机结合起来，做到大脑中有形像，理解上有内容，很容易让孩子进入阅读兴趣状态。

　　三、结合孩子的玩具选择相应书籍

　　在识字兴趣培养的过程中，我曾经提过利用玩具包装和说明书引导孩子识字，在阅读兴趣培养的过程中，仍然可以使用，所不同的是，孩子现在识字量上去了，可以引导孩子通读说明书的一句话，或者一段话。当孩子遇到不认识的字时，教师可以给孩子一些帮助以排除生字关，还可以给孩子讲一讲，每句话什么意思，让孩子逐渐对说明书产生兴趣。当孩子逐渐能自己读懂说明书时，教师便可以放开手。不如，下次孩子有玩具时，就可以推荐孩子自己先读说明书，了解玩具的装配和操作方法，这样就会让孩子自己带着对玩具的应用兴趣，去主动阅读说明书，从而使阅读与实践应用得到有机的结合。

　　四、结合教室里养的花花草草给孩子选择相关书籍

　　现在有的教室里都会养一些花草，平时都要给花草浇水、松土和剪枝，有时阶段性我们还建议孩子还要给花换土、施肥和灭虫。有些花喜阴，有些花喜阳。这些基本的种养知识不能不让孩子知道，在带领孩子一起做基本工作时，就可以教孩子。教过几次之后，便可教育：如果你想把花种的更好，让花儿开的更美丽，是必须要通过平时的阅读积累才能知道的。如果你想获取这些知识，不妨去书店选购相关的书籍，然后回来阅读，这样既可以掌握养花的技能，还可以丰富知识。当孩子带着想把花种的更好的想法时，自然阅读时的注意力就会格外专注。同时还可引导孩子拓展阅读其他花草植物类的书目，相信你们班的孩子会从书中赏心悦目的图片中获得感官上的愉悦，会从丰富的自然知识中获取阅读的浓厚的兴趣。

　　五、引导孩子选购漫画类的书籍

　　教室里我们会常常看到孩子们带各种各样的漫画书。其实有很多优秀的漫画书籍，既可以让孩子在阅读欣赏的过程中感受到别样的快乐，也可以锻炼孩子的思维想像力。比如《父与子》这本漫画书，非常贴近现实生活，很多孩子都特别喜欢阅读。我记得儿子在书店里第一次买回这本书后，简直是爱不释手，到了吃饭的时间仍然不愿意放下书。看到儿子读的这么认真，我就让儿子给我讲每一幅漫画中的故事大意，孩子基本上都能描述出来，有时还会运用一些精彩的语言。比如《三毛流浪记》这本漫画书，也很容易打动孩子的心，当孩子沉浸在三毛的成长历程中时，会随着三毛的命运或喜或悲，这在很大程度上可以锻炼孩子的同情心，以及对善恶美丑的分辨意识。当然，时下有很多教师忽视对孩子进行漫画类书籍的选择把关，常会让孩子们不自觉地陷入追逐流行书目的阅读之中或直接一刀砍断他阅读漫画，大家都喜欢看的漫画书有一定积极的意义，但一定要引导孩子注意选择，不要盲目、跟风。

　　六、培养孩子自主阅读兴趣需注意的事项

　　1、不要把课外阅读与应试成绩挂钩

　　有些朋友经常问我：“老师，你说给孩子买什么样的课外书籍阅读，才能提高孩子的成绩呢？”听到类似的话，我要告诉他们，没有哪一本书，或者哪一种书，让孩子看一看，读一读，就可以取得好成绩。阅读只是学习的一种形式，良好的阅读兴趣培养，可以丰富孩子的生活，提高孩子的认知和理解能力。很多时候，孩子所阅读的书籍可能与课堂教学无关，但是却能促进孩子的学习兴趣，比如数学学习，通过长期的阅读培养，可以帮助孩子在听课时轻松理解老师授课的内容，在解题时能够快速理解题意，减少对父母的学习依赖（小学一二年级孩子由于识字量小，可能会读不懂题）；比如语文学习，通过阅读兴趣培养，可以促进孩子语言的表达能力，丰富孩子的想像力，拓展孩子的识字量，积累丰富的词汇，提高孩子语文学习能力。请保持一颗平常心，通过长期坚持培养孩子自主阅读兴趣，来逐步提高孩子的阅读理解能力，只有学习能力上去了，才会促进孩子整体成绩的提高。

　　2、不要一次给孩子购买过多的课外阅读书籍

　　有些朋友为了培养孩子（下转第10页）（上接第11页）阅读兴趣，经常一次性给孩子买很多书，这种做法非常不可取。这是为什么呢？对于孩子而言，如果一次拿到多册图书，会翻翻这本，看看那本，很容易分散注意力，这对阅读专注力有很大的影响。孩子有时看似在阅读，其实只是抱着好奇心去翻动书，并不能静下心来，专注于读某一本书。同时书多了，还会让孩子产生一种阅读的饱和感，当孩子不把书当成一回事，随手就可以获得很多书时，无论从视觉冲击上，还是从一次性的阅读时间上，都会产生很大的影响。因此要给孩子建立阅读的饥渴感。

　　3、不要只让孩子自己读还要建立阅读互动关系

　　如果你让孩子自己去管理阅读，平时不闻不问，你可能根本不清楚孩子到底从书中读到了什么，也不知道孩子是否把书中的知识拓展到生活之中来。如果你想了解孩子的阅读情况，可以鼓励孩子自主独立阅读的同时，选择合适的机会和孩子建立阅读互动关系。比如看到孩子正阅读自然类的书籍，可以在户外活动时，借助自然景物和孩子交流探讨书中的内容，这很容易激发孩子讨论的兴趣。四季变化，自然景物处于动态的变化过程，通过互动交流，可以让孩子把书中的知识拓展到现实生活中来，以达到锻炼孩子观察自然，发现细节，增强想像力的积极作用。比如有时可以借工作一天有点累，想让孩子给你读一两篇有趣的文章，来达到让你放松减缓疲劳的目的，孩子自然就本着关心你体谅你的心情去认真读。在孩子读的过程中，你可以根据孩子断句和语调情况，判断孩子是否遇到了生字。可以在读后提出一些问题，看孩子是否能根据内容回答上来。比如有时可以让孩子给你讲一讲从书中读到的小笑话，在笑声中让彼此感受到快乐。比如做词语接龙的游戏，可以让孩子把从阅读中积累起来的词汇应用在游戏之中，以达到巩固阅读学习的目的。

　　记得有句说得好：教育要做到有心无痕。在引导孩子阅读这个事情上，也要做到有心无痕，让阅读变成一件顺其自然的事儿，这是每个教师心中的梦，也是教育最理想的境界。希望孩子们能在快乐中读书，在自主读书中体会乐趣！
