新课改中教师角色的转变
新疆石河子一三三团一中 华文惠
  新课改已经在我区实行了几年，从接触到新课改的相关知识学习开始，我一直有意地搜索和积累新课程改革的相关实践、经验和理念，希望自己能及早参与其中，从2010年9月份开始，我有幸投入语文新课程的教学实践，从此对语文新课改有了直接深入的认识和理解。

　　从过去的教学理论和一些前辈的传授中，有一些固有的认识，觉得自己讲得越多、越细、学生学得就越快、越好，一直认为老师直接指导学生，总比学生自己思考更直接。总是不放心，教授的内容多了，自然是讲得很辛苦，学生也听得非常累，从而造成大多数学生听起来好像什么都明白，事后却又说不清，收效甚微。这样不仅学生基础知识掌握不牢固，不能举一反三，更谈不上促进学生语文素养的提高和发展。

　　实践中，我认识到作为语文教师，必须深刻的意识到把“三维目标”全面贯彻、落实到课堂教学中去，认清新课改的思想精髓,改变教学理念，把语文课程目标真正落实到课堂教学中来，该如何去做，我认为关键的一点就是教师要有角色的转变，用有效的指引激发学生学习的热情和兴趣，引导学生自主、合作、探究学习，为学生创造一个“乐学语文、乐于语文”的新课堂。

　　（一）由控制者转向“平等首席”

　　即教师要放下架子，真正走到学生中间，以一个平等对话者的姿态融入学生当中，参与谈论，和学生一起寻找真理，成为学生学习过程中的学长和合作伙伴。例如，在讲《岳阳楼记》时，我就将自己定位在学习者的身份。学习文言文的前提就是先要理解重要字词的含义，我在看这篇文章的时候，就设计环节让学生去解决重点实词虚词，然后讲给大家听；为了引导学生探讨游记的文体特征，我让学生温故而知新，比对《岳阳楼记》跟八年级学过的《桃花源记》既然都是“记”的文体，有什么相同之处，不同之处?这样，原来的主体，就转化为“平等的首席”，学生的积极性与主动性自然得到有效的调动。

　　(二)由“授业者”转向参与者

　　新课程倡导民主、开放、科学的课程理念，这就要求教师从过去知识传授角色，转变为促进以提高学习能力为中心的学生的变化。教师作为参与者，应该帮助学生确定适当的学习目标，指导学生形成良好的学习习惯、掌握学习的策略和发展认知的能力;创设丰富的教学情境、激发学生的学习动机、充分调动学生的学习积极性;给学生提供各种便利，为学生服务;建立一个接纳的、支持性的、宽容的课堂气氛;作为学习的参与者，与学生一起体验，肯定他们的感情和想法。例如，在上《落日的幻觉》时，为了使学生能更加主动地探求“幻觉”这个词的含义，我没有采用一问一答式地牵着学生的思维走，而是要求学生收集有关的资料，学生上课时通过分析这些资料，争论为什么发生这些现象，讨论发生这些现象的本质原因，从而弄明白说理性说明文的特点。

　　(三)由“知识的权威”转向组织者

　　学习了课改的相关理念之后，我对教师作为组织者角色的理解，是指教师由“知识的权威”转向“学生学习的服务者”、组织者、学生学习条件的创造者。具体到上课，可表现为:引发问题情景；在内容上，为学生提供充足的图像、声音、文字等材料;在方式上组织学生的小组合作、交流探讨、成果汇报等。一句话，就是教师组织学生去寻找问题，发现问题，解决问题，而不是教师把现成的答案告诉给学生。

　　例如，在讲《大自然的语言》时，我就播放富有感情的配乐朗诵，使学生的思维进人到一年四季的优美画面中，将学生带入一个愉悦而美好的情境。学生产生了探究兴趣后，让学生进行自主探究:①什么是物候及物候学?②影响物候的因素有哪些③研究物候对农业的意义是什么？然后质疑:①为什么乌鲁木齐的冬天比广州冷②为什么会发生一山有四季，十里不同天的现象?通过小组讨论，一人写出总结的方式使学生通过对难点问题研究、探讨与评价，不仅掌握了知识，发展了能力，而且也掌握了学习方法。

　　通过近两年时间的学习和实践，我感受到了新课改给我，一个普通的教师的教学观念带来质的变化，认识到教师再也不能把知识传授作为自己的主要任务和目的，而应成为学生学习的激发者、辅导者、各种能力的培养者，不是把教学的重心放在教授多少知识上，而是放在如何让学生自己通过努力，合作探究，自己找到知识，得出结论上，联想深入上。
