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  应用题在整个小学教学教学中占有十分重要的地位，它是小学数学教学中的一大难点。从一年级的启蒙教学起就有了应用题，如果这方面的基础打不好，今后的数学学习难度就大。那么我们要如何从学生实际生活经验和对问题的理解入手，化难为易，让学生在今后的学习中不会惧怕解答应用题，让学生学得有滋有昧，学得兴趣盎然，这是数学教师值得认真研究的问题。应用题的启蒙教学，是培养解答应用题能力的初步和基础，它直接影响到学生以后解答应用题的能力乃至智力的发展，因此，教师必须严格把好这一关。现就一年级的应用题教学，谈几点看法。

　　一、注重情感启蒙

　 古人云:“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”要让学生学好应用题，就得让学生喜欢数学，不怕应用题。因此，帮助小学生做好情感的准备，教学中培养他们的学习兴趣，是搞好应用题的启蒙的重要措施。如在教认数时，总要凭借实物或直观图，引导学生去数一数这个图中有几个小朋友，那个图只有几只蝴蝶，几条小鱼，而后把数的共同结果用一个数字表示出来，以帮助学生认识这个数。学生认识一个新数，又总是在已知数的基础上加上1引出的。教学时，充分利用这种新数引出的方法，有意识应用题的陈述顺序组织学生观察和谈话。如教师在计算器上拨上2颗珠子后，问：“计数器上有几颗珠子？”这样教师问，学生答，尽管没有涉及应用题，却渗透了这样的思想，“第一次在计数器上拨上2颗珠子，第二次又拨上1颗珠子，现在计数器上共有几颗珠子？”从而把学生的认知思路引上与应用题相一致的轨道，即让学生认识了数，又为以后应用应用题的学习做了准备。

　 二、注重读题训练

　　一年级学生，年龄小，识的字不多，抽象思维还很差，对“一共?”“还剩”“去掉”等数学术语刚刚接触，对题意理解比较困难。要帮助学生弄懂题意。要泛读、解释学生不易理解的字词，然后让学生自己读。一道题可多读几遍，并要求不增字、不漏字，还要做到一边读、一边思索，弄懂题目是讲什么事情，每句话的意思。认真分析数量关系，培养学生分析能力应用题只有“部分数+部分数=总和”的基本数量关系。在教学中不必生硬地教给学生，更不必强求学生死记硬背。学生只要能借助加减法的意义逐步理解就行了。

　　三、注重题型结构

　　应用题离不开条件与条件相关的可求问题，这是应用题的基本结构。哪怕是最简单的一步计算的加减应用题，都必须具备两个条件和一个由这两个条件可求出的问题。为了让学生掌握应用题的结构，从图画应用题教学开始，我们首先指导学生认真观察画面，理解图中意思，根据已经知道的，可求出未知问题。让学生认识到，利用图中的两个数．通过一种计算方法，可以把要求的数求出。在学生头脑中初步形成通过条件解决问题的概念。在教学表格应用题的教学时，学生有了基础，已知的两个数，在应用题中称为条件，要求的数，则叫问题。两个条件和通过这两条件可求的问题合在一起，构成一个完整的应用题。让学生初步掌握应用题的基本结构，到了文字应用题的教学，就进一步要求学生找出题中的两个条件和所求的问题。这样循序渐近的教学，使学生理解、掌握应用题的基本结构的同时，把图画、表格、文字三个阶段的应用题进行比较、总结，突出无论什么应用题；都必须具备两个条件和通过这两个条件可求的问题。再通过根据条件，提出问题；或根据问题，找出必须具备的两个条件等形式的训练，使学生在新入学的第一个学期，就较扎实地理解、掌握应用题的基本结构，为今后的应用题的学习奠定了扎实的基础。

　　四、注重步骤解答

　　解答应用题，一定要按步骤进行。如图画应用题解答，我要求学生做到看、说、算。由于学生不识字，就要把解答步骤画为：⒈⒉?⒊?，让学生形象、直观地知道解答步骤。所谓看，就是通过对图画的观察，找出图中的已知条件和要求的问题；说，就是要求学生，用三句话把图中的条件、问题用正确、简洁的语言表达出来；算，就是在前两步骤的基础上，利用条件求出问题，然后列式解答。在文字应用题教学中，我要求学生：一认真读题；二找出题中的条件和问题；三找出题中的数量关系；四是列出算式并计算出结果；五是进行检验；六是画答问题。按这样的步骤解答应用题，能养成学生学习数学的良好习惯，给他们较好的学习方法，并通过这样的训练和培养，使学生形成理解、分析、解答应用题的能力。

　　五、注重语言表达

　　在应用题教学中，重点培养学生的口头表达能力。即要求学生用正确、简洁的语言，几句话把题中的条件、问题清晰、准确地叙述出来，即口编应用题。教学中由于学生年龄小，喜欢在叙述过程中加进一些多余的话，关键的字、词使用不准确，因此老师在指导中就必须强调简洁、准确。如：第一次飞走7只鸟，第二次飞走8只鸟，两次共飞走几只鸟。让学生能用语言表达出：第一次飞走的只数加上第二次飞走的只数等于两次共飞走的只数。通过培养、训练，让学生从不同的角度用不同的叙述方法，准确、简洁地编出应用题，并基本上能把题中的数量关系完整、正确地用语言表达出来。这样，学生的语言表达能力就得到了很好的培养。

　　总之，应用题的启蒙教学，是培养解答应用题能力的基础，它直接影响着学生以后解答应用题的能力，应用题教学中，通过读题培养学生的理解能力是一个重要的环节，应用题的含义理解了，隐含或省略的条件找到了，解题能力也就自然提高了。因此，教学时一定要引起我们数学教师高度重视，探究学生理解应用题的方法培养学生解题的能力。
