新课程理念下提高初中英语课堂教学有效性的策略
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  课堂教学是教学的基本途径，也是学生获取信息、锻炼提高多种能力和养成一定思想观念的重要渠道。教学专家余文森教授说：“课堂教学的有效性是指通过课堂教学活动，学生在学业上有收获、有提高、有进步。具体表现在：学生在认知上，从不懂到懂，从少知到多知，从不会到会；在情感上，从不喜欢到喜欢，从不热爱到热爱，从不感兴趣到感兴趣。”教学有没有效益，并不是指教师有没有教完内容或教得认真不认真，而是指学生有没有学到什么或学生学得好不好。如果学生不想学或者学了没有收获，即使教师教得很辛苦也是无效教学。同样，如果学生学得很辛苦，但没有得到应有的发展，也是无效或低效教学。

　　目前，在课堂教学中，教师教得很辛苦，学生也学得很辛苦，但实际效果并不理想，很多学生对英语知识掌握不牢固、运用不熟练。反思我们的教学行为，可以知道：在课堂教学中，我们有很多无效的或低效的教学行为。

　　一、备课不细，教学随意 

　　备好课是上好课的前提，是提高教学效益的根本。我们不能简单地把 “效益 ”理解为 “花最少的时间教最多的内容 ”。教学效益不是取决于教师教多少内容，而是取决于对单位时间内学生学习结果与学习过程的综合评价。由于初中知识较简单，老师们多忙于批改作业、辅导学生、检查听写、处理练习题等，备课常常不充分，缺乏 “备学生”、“备学案 ”这一必要环节，上课时随意性较大，边教边想，随意发挥，降低了课堂教学的有效性；另外，大多数老师在备课时只是考虑了知识性的内容，对如何把知识教给学生，如何教会学生，如何处理学生在学习中的问题考虑不够，课堂上面对学生突如其来的问题无从下手，使得教学过程进展不顺畅，影响了课堂教学的有效性。

　　二、环节松散，效率低下

　　教学环节松散是影响课堂教学有效性的原因之一。在英语课堂教学中，有的老师时间意识不强，效益意识淡薄，课堂上任意让时间流失，教学环节颠来倒去，教学活动松松垮垮，对于 “讲多少、练多久 ”考虑不周，一堂课学生没有掌握多少 “有价值 ”的语言知识，而只是在松散、凌乱的课堂教学活动中度过。

　　三、拼凑课件，忽略实效 

　　恰当、合理的多媒体课件，对调动学生学习积极性，提高学生学习兴趣能起到极好的作用。但是过分 “雕琢 ”、“花哨 ”的课件会把学生的注意力引导到对课件本身的注意上，而忽视了语言材料的学习；有的教师则是拼凑、滥用多媒体课件，把大量的时间和精力投入到制作多媒体课件上，而忽略对教材的钻研、教学的设计和思考，从而降低了教学效果。

　　在实际教学中，我们如何提高课堂教学的有效性呢？

　　一、认真备课，严谨教学 

　　认真备课能很好地指导课堂教学。备课充分，尽可能全面地预测课堂发生的情况，上起课来方能胸有成竹，遇到 “突发事件 ”也不会慌乱，遇到 “意外事故 ”才能泰然处之。新课程教材编排的内容，虽然具有紧密的连续性，但同时也保持知识间的相对独立性。备课时，首先要明确教材的指向，领会教材要求及教学要达到什么目标，课堂上要使能力强的学生、能力一般的学生、能力较差的学生都有所发展；备课时，还要兼顾全体学生，做到既不拨高，也不降低对学生的要求；备课时，还要以充分尊重学生已有知识经验为前提，教师设计的教案要符合学生的实际情况，周密地考虑到学生存在 “已有知识经验和思想方法基础 ”的事实，并根据这一特点来确定教法，力争达到教与学的统一。

　　二、优化时间，加快节奏

　　四十五分钟的课堂一分一秒都是非常宝贵的。速度就是时间，时间就是效率。短、频、快的大容量课堂节奏能有效地吸引并集中学生的学习注意力，从而最终提高学生的听课效益。英语课堂教学提倡的是 “快节奏、大容量、高密度 ”的教学方式。通过优化教学时间，使课堂教学的信息量增大，活动密度增强，课堂节奏加快，学生参与活动的时间增多，从而达到提高课堂教学实效的目的，解决教学时间不够的问题。为了更有效地利用操练时间，提高操练的效率，教师在组织操练时，要充分利用 group、team、 row的优势，对 words，phrases，sentences进行操练，争取在有限的时间内，加大操练的强度和密度，使学生始终保持在紧张、积极、兴奋的状态下进行操练。

　　三、指导自学，分层辅导 

　　在课堂上要 “先学后教，以学定教；先做后导，以做论导 ”，在自学时指导学生阅读、圈点勾画、理解背诵。要把研究指导学生的学习方法放在十分重要的位置，着力培养学生主动学习、自主学习的能力，让学生自主去探索，自主去发展，逐步引导学生掌握自主学习的方法，培养自主学习的习惯，真正达到让学生 “自求得之 ”的目的，以此提高学习效率。同时教师要抓住学生学习的薄弱点，区别不同情况，有针对性地对各个层次的学生进行辅导，既关注共性问题也关注个别问题，做到缺什么补什么，使学生随时能得到教师的辅导和帮助。为了有效地提高英语课堂教学效益，教师还要抓好课前回顾、课堂小结等环节的落实。要坚持对学生的听课、作业、笔记等方面进行跟踪，及时了解学生的学习、复习状态与状况，以便在课堂教学过程中做出针对性的调整。

　　有效课堂教学关注的是学生的发展及教学效益。在课堂教学中，教师要有时间与效益的观念，及时反思自己的教学行为，避免无效劳动，努力提高教学的有效性。
