如何提高高中英语教学的有效性
重庆市涪陵第十八中学校 晏金容
  随着新课改的逐步深入开展，原来的教学方法已经不适应新课程的要求，高中英语课程根据学生的认识特点、心理发展水平等，提出了使学生在明确英语学习目的的基础上，发展合作学习和自主学习的能力，提高综合语言运用能力的总体目标。但在实际的教学实践中，由于对新课程缺乏必要的经验、能力等，致使英语课堂教学的效果不明显。提高高中英语教学的有效性关系着新课改成败的关键，意义重大，本人结合教学实践谈个人体会。

　　一、强化学生的主体意识，真正落实学生的主体位置。

　　“在教学过程中，要始终体现学生的主体地位，教师应充分发挥学生在学习过程中的主动性和积极性，激发学生的学习兴趣。”因此，学生是学习的主体强调在课堂教学中要尊重和挖掘学生的主体意识和主动精神，让学生真正成为学习的主人。教师要把学生看成是有完整生命的人，唤醒他们的自主意识。同时教师要通过多种途径引导学生从被动地接受中走出来，把自身当作认知的对象。

　　在教学过程中，教是为了学。“教是以学生的存在为前提，以学生的主体性发展为条件和归宿的。”要达到最佳教学效果，必须要“教”与“学”这两个要素真正活跃起来。学生“学”这个要素是否活跃是决定教学效率高低的关键因素。学生能否“会学”“好学”是衡量教学过程是否优化的唯一标准。所以在课堂教学中，教师要帮助学生树立明确的学习动机，使其在主观上产生动力，督促自己主动学习。

　　二、正确引导学生参与到课堂中来。

　　要想使学生积极参与到课堂中来，成为课堂的“主人”，教师必须要正确恰当地引导。在课堂上，“质疑导读”是一个很失效的方法。“质疑”也即在授课时设置一个个悬念，它不仅仅是一问一答的课堂提问，而是要求能有效地激发学生的热情，引起主动探究的欲望，使授课顺势而下，层层递解，最后达到豁然开朗之功效。导入新课前质疑，即用质疑法导入新课是一种较好的教学手段，它可以是问题式的，也可以是图片式的，更可以是Free talk式的，关键是要能引出当堂课的授课内容。而在授课时质疑可拓展学生思维。作为教师需要把原材料进行加工处理，提炼出重点难点，在授课过程中逐一展示疑点，层层剖析，直到学生豁然开朗。例如，在讲授课文“The Road To Succese”时我设计了这样一个问题：How do you think about this proverb: Nothing is difficult to the man who will try?让同学们讨论交流，然后作点评。这样，教师在质疑过程中精讲，留更多的时间给学生思考，激发他们思维的灵感，使他们能更好地去思考，接受所学知识。

　　三、教给学生正确的学习方法。

　　既然是语言教学，教师就应该使学生养成如下习惯：第一，书写规范的习惯。第二，使用工具书的习惯。第三，朗读背诵的习惯。第四，阅读课外书的习惯。同时，英语是一门交际性语言，能听懂、大胆开口说是很关键的。在课堂教学中教师应尽量用英语组织教学，紧凑安排对话表演、小组讨论、适当的朗读背诵，促使学生自主地去听、去说、去读，时间一长便养成了听、说、读的好习惯。备用英语纠错本、英语随笔本，加强读写习惯的培养也很重要。为了确立学生的主体意识，教师必须使学生的学习方法符合英语学科的认识规律，在研究学法的基础上探索教法，从而使教师的教学方法和学生的学法符合英语学科的认知规律。教学的意义首先应该是教学习，即让学生知道怎么学习，进而善于学习。在课堂教学中，知识具有双重属性，它既是知识本身，又是训练思维的材料。教师更重要的是让学生在获取知识的过程中掌握方法，探索规律，学习和掌握简捷的思维方式和科学的学习策略。学生也只有这样，才能更有效地体现自己的主体地位，从而自觉主动和科学有效地学习。

　　四、利用多媒体创设课堂情境，激发学习兴趣，突出主体性。

　　电教媒体可以将文字、图像、声音、动画、视频等多种信息融为一体，使师生能直接见其行、闻其声、临其境，充分调动学生的各种感官。我们应科学地利用现代教育技术手段对教材进行处理，并应用于课堂教学，为高中英语学习营造良好的氛围，实现教学立体化，最大限度地调动学生的学习主动性，提高学生在课堂教学中的主体地位。在英语教学中设置一个个情景，让学生扮演情景中的角色，在扮演角色的过程中，学生学会“进人”各自的角色去同别人交谈，去理解对方的谈话，因交际的真实性使双方产生言语、情感的互动。如学完“A Job Worth Doing”这课时，这课后，教师可请学生扮演各种工作者的角色，上台用英语进行表演，看谁演得真，说得准。评委可由教师和学生担当，根据事先制订的标准来打分。最后选用英文歌曲。歌曲能给人以美感，留给人的印象深刻。而把英文歌曲引人课堂教学，它的作用是将语言与情境结合，为学生提供更多的感性知识和形象材料，加深对所学内容的理解和巩固。如在教有关Christmas Day的内容时，播放一首《铃耳响叮当》，能立即把学生带人白色的圣诞节的情境当中。

　　五、既要面向全体，又要注重个体差异，让每个学生都有表现的机会。

　　教育心理学研究表明，由于人的遗传因素、生理条件、家庭环境和学生本身实践不同，每个学生都有各自不同的性格、气质和特点，这就是每个学生的个性。学生的个性差异往往导致学习能力发展的不平衡，这必然反应到英语学习中具有差异性。因此，教师要注意针对不同层次的学生，采取因材施教的方法，扬其长，避其短，以长补短，让各种类型的学生的思维都得以活跃，主体作用得以发挥。语音标准的学生，就让他们担任领读的角色。平时少言寡语，上课不敢举手发言的学生，就经常给他们发言的机会，并及时给予表扬。这样充分调动学生的积极性，取长补短，发挥学生的主体作用。

　　总之，有效的课堂教学能提高学生的综合能力。英语教学的有效性也是教学的根本所在。教师要在实际的教学实践过程中不断探索，摸索出提高英语教学有效性的策略，推动高中英语教学的进一步完善，真正的完成教学目标。
