用赏识来教育孩子
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  我们现代的教育，多则还是延续传统的教育观念，往往倚重成人的标准去衡量孩子，也习惯于以此提出孩子的不是与不断地批评孩子，认为优点不说跑不掉，缺点不说不得了,无视孩子内心的种种需求。然而我们却忽略了教育心理学中一个重要的概念，即“成就需要”，也可解释为对肯定与赞扬的需要，它是促进儿童充分发展潜能的重要动力之一。如果儿童没有这种需要，他们的潜能就难以被充分发展，他们本人也就难以成为具有健康人格的人。

　　在多数情况下，孩子的“成就需要”来自于成人对自己的肯定与赏识之中。孩子受到的表扬越多，对自己的期望就越高，做事情的时候就会更加努力。相反，受到的表扬越少，孩子随之产生的自我期望和努力就越低。这也就是我们平日里所说的好学生是夸出来的一样。可见，对孩子应予以足够的肯定，责罚只宜在适当的时候用一下，而不能当成是教育的主要方法。

　　关于赏识教育，在我的教育教学过程中就有一个例子。

　　刚参加工作，带着满腔的热情投入到自己喜欢的教育事业上来，用十二份的自信与把握，认为自己一定会带出一班听话、好学、懂事的孩子。谁知，这份自信没几周就让班上的小刺头汪洋给浇灭了。这孩子可真是集坏毛病于一身。为了让他尽快的赶上其他孩子，我在他身上功夫没少下，一天几次小批评，两天一次大教育，隔三差五去家访，与家长探讨教育方法，甚至有几日做到我走哪让他跟哪，时刻关注他的一举一动。我想通过我不厌其烦的批评、说教一定会让他沿着好的方向发展。而事与愿违，这孩子除了坏毛病一样没改外，还加上了对我这位新老师有了抵制情绪。对于这样的孩子，有老师劝我不要费太多心思，听之任之，随他去吧。但我并没有放弃，我在内心里不断询问自己，为什么自己付出了这么多，却收效甚微，这到底是为什么呢？有一天，我看到一本书中蒙台梭利曾经说过“每个孩子都是天才——只是取决于你的教育方法。”我心里豁然开朗，静心细想，对于汪洋的态度和教育方法是太过于片面。于是，我决定对汪洋采用新的态度和新的教育方法。

　　那一天上数学课，汪洋像往常一样仍没有认真听课而是随手拿着画笔在画着什么，还时不时抬眼看看我，一副沾沾自喜的样子，像是等着我的批评一样。我没有像以前那样给他投以严厉的目光，也没有叫起来批评他，而是带着我的温和上完了课。下课后，我来到汪洋的桌边，见到了那幅画，上面画着我看不懂的内容。汪洋看我在看他的画，脸上露出不屑一顾的神情。我很认真的看完画后说：“汪洋，我刚才看你那么认真的画画，就知道你会画出一幅不错的画，看来老师没打扰你画画是正确的，你的画画得确实不错。”我边说边摸了摸他的头。汪洋的表情由刚开始的不屑一顾先转为吃惊，而后转为一种难以说清的难堪。我假装没看见，微笑着走出了教室。第二天上数学课，汪洋第一次安静的听完了一堂课，在他听课时，我不时的给他投以赞许的目光。课后汪洋破天荒地交来了这学期的第一次作业，可由于底子差，作业里的错题太多。我没有在他的作业本上打叉，而是拿着他的作业本高兴的对他说：“老师以为你不会做数学题呢，没想到你的题做得很不错，有好几道题你都做出来了。”听到表扬的他反而低下了头。从那以后，只要汪洋有一点的进步，我都记着及时给予肯定与表扬。慢慢地我发现汪洋变了，对我的抵制情绪没有了，身上的优点多了，不论是学习还是劳动，他都能努力的用心去做。看到汪洋的进步我忽然明白了一个道理:给孩子肯定与赞扬，远比批评与说教更能教育孩子。

　　“哪怕天下所有的人都看不起这个孩子，您也要一如既往地拥抱他、欣赏他、赞美他。因为孩子找到了好孩子的感觉，他就会成为好孩子：有了天才的感觉，他就会努力成为一个天才！”这是一段通俗易懂的话，然而他教会了我们教育工作者该如何去对待每一位个性差异的孩子。请赏识我们的孩子，让每一位孩子在成长的道路上都拥有自信，相信自己是一个好孩子。
