用理解、尊重、宽容和鼓励塑造学生的未来
吉林省临江市第二中学 王立侠
  接任班主任工作时，我就做了一个计划：高一重点培养学生做人第一，养成好习惯，做一个“让人们因我的存在而感到幸福”的人；高二重点提升素质，抓紧学习；高三全身心投入学习，分类别抓成绩，赢在高考。现在前两个工作目标基本已经达成，高三，我和学生们正在努力。作为一名班主任，我教育学生的目的是让学生自省，并能进行自我教育，下面谈几点我的做法。

　　一、理解、尊重学生，以宽容之心对待学生

　　从我成为一名老师那天起，我就时常回想我做学生时是怎么看待我的老师的，我和我的同学对我们老师处理一些事情的评价如何，所以，我经常把我置身于一个学生的位置来要求我怎样做一个好老师。也许正是基于这种想法，使我给了学生更多的理解、爱和宽容。以前当科任的时候我就觉察到了：一旦发现学生学习、生活中出现了问题，我们立即用老师的眼光和成人的思维去判别什么是对，什么是错，并及时纠错。实际上，发现并简单地评判孩子行为的是与非很容易引起孩子的反感。当了班主任之后，我在这方面就特别注意。当学生犯错误或出现问题的时候，我不把我的主观猜测或推断强加给他，而是先耐住性子和冲动，给他倾诉和解释的机会，在平等、信任的条件下，倾听孩子堆积在心底的各种原因，然后再和学生一起分析对错，找到解决问题的方法。我想这样学生踏入社会或更高学府也会习惯以这种方式与他人交流。我希望我的学生以后也懂得怎么尊重别人，怎样与人沟通。

　　我在一次视察班级上课情况时，发现后排张峰同学没有认真听课。下课我找到他，他说他在看电子书，我表扬了他的诚实，我问他什么书名，他说挺长的，没记住，我问他谁写的，他说是韩寒，我说了一些韩寒作品里的一些事，他笑了，我问他“你想不走寻常路？”他说挺喜欢那些和别人不一样的人，自己也想和别人不一样，我说“和别人不一样”有两种解释，一是创新，二是另类，无论哪种，要想成功都要有特长才行。你的特长是什么？他由开始的笑，不在意，到后来低下了头，我说“除了学习成绩，不管你现在有什么才华，你都相当于是在平地上表演，看到你的人太少了，你必须要有一个舞台，这样才能有人去留意你，去发现你，大学是你迈上舞台的一个台阶。我语重心长的话语打动了他，我又说，张峰，高三了，我找你不止谈过一次了，我是你老师，如果同时我又是你妈妈，我又能怎么做呢？一切都要靠你自己。我表示出了我的无奈。沉默片刻，我又说，“你为什么学体育？是奔本科大学去的，目标你已经有了，以你的资质实现这个目标不成问题，我相信你，但重要的一点是要坚持学习！不能知难而退。你曾经努力学习过，也取得了很大进步，但你没坚持住，这最后的时间里，我希望你重拾勇气和信心取得高考的胜利！”最近他一直表现良好。这件事也提醒我：老师需要不断学习来拓展视野，如果我一点都不知道韩寒的作品，一开始的谈话就不会那么轻松，他会认为我不懂他，后面的话就会白说。所以当时，我庆幸读过一点韩寒的书，因为不喜欢，读的不多。在微博上看过一句话“懂比爱更难做到，懂你的人，常是事半功倍；不懂你的人，常是事倍功半。”正所谓“知己知彼，百战不殆”。所以，班主任真诚地关心学生，了解学生，懂学生是做好工作的前提。

　　班主任对学生要宽容，不要和孩子斤斤计较。一个班级好几十人，我允许有个别同学对我有意见，但只要我做的事实公平的，是对同学成长有益的事，我相信，他们总会理解我的。中学时代，是一个人一生中最易出现心理疾病与偏执的时期，作为班主任，我始终坚持用尊重、理解和宽容努力把学生塑造成一个人格完整，内心向善的人。

　　二、鼓励每一位学生，让不同程度的学生有不同程度的进步

　　我是一位母亲，能体会家长对孩子的那份爱和期待，所以，当遇到问题学生的时候，我总是想：如果这是我自己的孩子我怎么办？也许我们都说过“你要是我儿子我早两脚给你踹那边去了”也许真地会这么做，但这终究不是解决问题的最好办法，现在的孩子由于家庭原因，社会原因等，造就了他们越管得紧越逆反的个性，何况人生来不是为了让别人去“管”的，自由是每个人骨子里最珍爱的东西。我认为再劣质的学生给他分成十份，也会有一份闪光的地方值得我们发掘，我努力用百分之九十的时间正面当众鼓励、引导、表扬这一份闪光点，“星星之火，可以燎原”真心希望很多孩子的这一份闪光点通过我们的扩大，能让他以后的道路更加自信、向上，更加懂得去尊重别人，关爱别人。高三，班级十一名同学参加了体育训练，我给他们的定位是一定要考上本科，不能白吃苦，要对得起自己，认真训练，认真学习，不管结局如何我们的过程要精彩。还有几名同学根据自己的兴趣爱好，选择了艺术路线。班级成绩突出的，我一边是鼓励，一边又帮他们分析各科试卷出现的问题，给他们定下一个目标分数，为了避免他们有骄傲情绪，也要让他们知道天外有天。成绩中下等的学生，我希望他们无论考上什么大学，选择一个自己喜欢的专业。虽然现代社会是多元化的，考大学不是唯一的出路，但对于家庭平常的学生上大学是最好的选择，通过大学这个平台去接触社会，学会成长。这也是很多后进生的父母坚持让孩子留在学校的原因吧。我跟学生说过“我允许你们尺有所短，寸有所长，但你们每个人必须有上进心！”我尽我的最大努力，让每个孩子在原有的基础上都有最大程度的进步，毕业时争取都能考上一个比自己理想中的大学还理想的学校。

　　人的性格不一样，处理事情的方式也不一样，我以我平和的性格来做我的班主任工作，保持每学期都给他们写信，看励志演讲、视频的习惯。和孩子们朋友般相处着，我经常感受到来自于他们给我的幸福感，他们也很体谅我，关心我，很多事我也从中学会了成长。一点宽容可能会让别人感激一生；一点爱心可能会让别人温暖一生；一句祝福与鼓励的话语可能会让别人幸福一生。作为一个班级的引领者，我觉得我做得还不够好，很多方面还需要不断学习、提高。为了每一个孩子，每一个家庭，我会踏踏实实地走在这条路上，用我的理解、尊重、宽容和鼓励塑造每一个学生的未来。
