浅谈班主任如何构建和谐的师生关系
山东省惠民县何坊街道第二中学 兖芳芳
  学校班主任是一个班级的灵魂，班主任每天都要和学生打交道，每天都要面临班级发生的形形色色的事件，所以班主任既是学生求知的引路人，又是学生进步的引导者。现在，我们的学生中独生子女的比重占绝对优势，面对他们身上所具有的狭隘、偏执、任性和要求个性张扬、渴望体现个人价值、迫切要求成材的特点，班主任肩上的担子非常沉重。为了使班主任能真正成为学生成长道路上的引路人，让学生能信服班主任、接受班主任的教育，其首要条件是建立新型和谐的师生关系。

　　一、提高自己的业务素质,以创新的教学艺术奠定良好的情感基础

　　教师要保证顺利完成教学任务，取得良好的教学效果，令学生发自内心地尊重你、信赖你，就要不断地拓展知识面，深入研究专业知识，掌握基本教育教学规律，基本理论知识和基本的教育教学技能，善于突破教材的重难点.同时,教师在授课过程中,首先要对学生的心理特点、个性了如指掌,掌握学生的新思维方向,加强师生之间的相互沟通,培养和激发学生的学习兴趣,使学生能够积极主动地学习,除此之外,教师还应该积极主动地钻研“创新艺术”,通过声情并茂的语言,简洁明了的新颖板书,随机应变的教学机智,把“静态的书本知识”变为“鲜活的立体画面”,完善自身的修养达到师生关系的和谐,令班集体在轻松、愉快、知识化的氛围中孕育成长.

　　二、以身作则的工作作风感染学生

　　榜样的力量是无穷的，教师的一言一行都对学生起着潜移默化的作用，教师就是学生的楷模。教师的工作、言行时常处在学生的目光之中，时时刻刻都有几十双眼睛注视着。因此教师作为学生的榜样，应特别注意其示范引领作用,必须言行一致，才能取得良好的教育效果，而且身教重于言教。中小学校学生正处在长身体、增知识的关键时刻，同时学生最大的一个特点是模仿，他们在这个年龄阶段都看到的、学到的对他们今后的一生具有很大的影响。因此要求学生做到的事情，教师必须首先做到，只有教师公平公正，言行一致，学生才会尊重你，你的劝勉才有说服力，你的教育才有实效。古往今来，凡是有成就的教师，都是既能教书又能育人的，他们才能充分地受到学生和社会的尊重和认可。

　　三、关心学生，热爱学生，做到以情动人，以情感人

　　教师要处处为学生着想，热爱他们，关心他们的健康成长。热爱学生是施教的基础，没有真正的爱就没有真正的教育，在教学中要杜绝厚此薄彼。教育的目的最终是为了学生，教师应对那些学习困难、表现差的学生更要关心，帮助和鼓励。了解他们成绩差、表现差的根本原因，教师应本着“一切为了学生，为了学生的一切，为了一切学生”的宗旨，捧着一颗爱心更多地和学生接触、谈心，对学生要倾注真挚的情感。这样才会打动学生，让他们明白老师并没有放弃、疏远他们，从而使他们找到自尊、自信，激发其对学习的兴趣，使他们走出内心的阴影，教师做到这点，学生便会“亲其师，信其道”，才会“听其言，遵其嘱”，才能自觉愉快地接受教师的谆谆教诲。

　　四、重视引导家庭教育

　　家庭是学生行为习惯,思想品德等基本素质养成的最初环境,也是教育的主阵地,家庭教育在德育工作中有着不可替代的作用.随着独生子女的增多,家庭教育对学生的影响日益增强,德育教育也面临新的挑战.父母是学生的第一任老师,要搞好家庭教育,首先必须密切家校联系，转变家长的观念,提高家长的自身素质.

　　对学生家长进行正确的成才观,人才观教育,使他们能正确对学生进行家庭教育,对孩子不要提出不切实际的过高目标的要求,忽视了全面健康发展.家长也要以身作则,用律己正己的思想行为来影响孩子,成为他们的良师益友,多鼓励孩子,充分尊重他们的人格,学会循循善诱,讲究方法方式,提高他们的自信心和上进心,再也不能以“棍棒底下出孝子”的方式教育他们,这会使孩子的身心遭受更严重的伤害.作为带班的班主任,一定要和学生的家长保持密切联系.有些学生在学校是品学兼优的好学生,在家却是另一种形象,家长就乱了分寸,办事也就没有原则了,不管孩子的要求和做法是否过分,只有孩子满意,就依着他,听之任之,孩子通过这一次耍个性,满足了自己的要求,往后通过无理过分要求达到自己愿望,就会成为家常便饭.这样不利于孩子身心健康成长.班主任与家长经常保持联系沟通,才能了解学生在家与在学校的表现是否一致,也有利于班主任开展工作.作为一个合格的班主任,不仅要举办家长会,还要建立家访制度,交给家长科学适用的方法,充分发挥家庭和家长在教育中的作用.

　　五、注重学生实际，尊重个性差异

　　当前的教育,由于应试教育观念及教育机制还没有从根本上转变,分数仍然是学校、教师、学生的生命线.因此,班主任带好班育好人的重点依然是采取一切有利措施,调动一切积极因素来提高学生的成绩,可是这样不仅达不到目的,反而对部分学生造成极大的心理压力,更有甚者产生了生理疾患,这不成了教育的败笔吗?班级由多个个体组成,班级素质的提高,学校素质的提高,整个社会素质的提高就只能是空谈.因此,良好班级氛围的形成,必须重视每一个人和个体差异,充分发挥个体的能力,使个体行为自觉有效地服从班集体,只有这样才能提高班集体的凝聚力,从而提高班级素质.学生都是独立的个体,有人格尊严,如果尊重他们的个体差异,他们就会积极地与他人相处,会对班集体增加一份责任感,更好地提高自己,施展自己的才能,作为一个称职的班主任,应充分了解学生个体间的个性差异,与他们进行个别谈话,使其扬长避短,制定切实可行的目标,使他们树立起自信心,只有这样,才不会导致教育的失败.

　　总而言之,做一个合格的班主任,需多方面的努力,严格要求自己,率先垂范,讲究教育艺术,才能在学生心目中树立良好形象,才能建立和谐融洽的师生关系,才能教好书育好人。
