浅谈班主任对中学生的素质教育
贵州省盘县沙陀中学 阳运漫
  中学阶段既是人生的花季，也是人生的雨季，中学生在学习和生活中面临着无数“成长的烦恼”，一旦处理不当，就会成为他们产生心理问题的动因，造成心灵的创伤，甚至影响他们一生的幸福。据调查，至少有15%到20%的中学生存在一定程度的心理问题，这些学生自我感觉痛苦，难以适应环境，难以完成他们应尽的职责，时常违反规范。各种各样的心理问题不仅影响学生个人人格的健康发展，而且会形成严重的社会问题，不利于整个民族素质的提高。因而，我们应该将提高中学生的心理素质作为素质教育的重要内容和重要环节。班主任是学生在校学习和生活期间最直接、最亲近的指导者，也就更有义务自觉运用心理学知识促进学生身心健康发展和整体素质的提高。

　　一、班主任应努力学习心理学知识，充分了解学生的心理状况，科学地进行心理素质教育。

　　首先，由于心理素质教育不同于思想教育，它不仅需要班主任掌握扎实的心理学知识和技能，更需要班主任自身拥有健康的心理和健全的人格。否则，班主任就难以深入学生的内心世界，就会将学生的心理问题简单地等同于思想问题。

　　其次，班主任应该通过各类调查和心理测试（如SCL- 90精神卫生量表测试、中学生一般能力倾向成套测试（SS—GATB）、学习适应性测验、卡特尔16种人格因素测验（16PF）、Y—G性格检查量表和艾氏行为（EPQ测试等）了解学生的心理发展状况和行为表现，并以此为依据制定和实施心理素质教育。为此，班主任首先要使自己成为测试工具合格的使用者；要注意选用合适的测验；要与学生（受测者）建立良好的关系；要严格按照要求施测；要客观评分并解释结果。

　　再次，班主任在对学生实施心理素质教育或心理辅导时，要坚持四个原则。1、服务性原则。班主任要明确，心理素质教育是一种服务教育，要根据学生的需要来实施，为学生的个性发展服务，帮助学生提高心理素质，使学生认识自我、发展自我。2、矫治与发展并重原则。班主任一方面要重视对学生不良心态的疏导和心理障碍的消除，另一方面，要从整体上提高学生的心理发展水平，使学生在心理健康的基础上达到集品德、性格、情操、学识、修养于一体的理想境界。3、系统性原则。班主任要认识到心理素质教育是一个持续的、动态的、全方位的教育过程，只有充分了解学生身心发展的特点和规律，结合学生的实际，并引导其他教师、家长、同学以及校外教育力量形成合力，才能取得良好的效果。4、保密性原则。心理素质教育，特别是心理辅导，是在对学生全面了解的情况下进行的，在此过程中必然会涉及学生的隐私，班主任应该尊重学生的隐私权，替学生保密。这也是提高教育效果的需要。

　　第四，班主任既要善于抓住共性问题进行团体教育（主题班会是非常好的载体），又要善于针对个别问题进行个体辅导。

　　二、班主任要全方位、多渠道培养学生抵御心理问题侵扰的能力，帮助学生不断提高心理素质。

　　首先，班主任要唤醒学生和家长对心理问题的关注，尽可能地向他们介绍心理学知识。为了做到未雨绸缪、防患于未然，班主任应该有计划地在学生甚至家长中普及心理学知识。许多学生深受心理问题困扰却不知根源何在；许多家长包括老师经常有意无意地模糊思想问题、品德问题和心理问题的界限，试图用思想教育代替心理辅导，往往使师生之间、父母与子女之间产生对立情绪。?

　　其次，班主任要为学生的身心健康发展创造良好的氛围。班主任应平等对待每位学生，帮助他们建立良好的人际关系；要努力创建团结、进取的班集体，引导学生进行友好竞争，避免恶意的嫉妒；要注意引导异性同学形成纯洁的友谊；班主任还应深入学生的家庭，帮助父母与孩子相互沟通、相互理解和相互尊重，让学生真正从家庭中获得温暖、汲取力量。

　　第三，班主任要引导学生树立科学的世界观和人生观。科学的世界观、人生观和价值观，豁达的人生态度，不断进取的精神，科学地分析事物的能力，有助于学生形成主体意识和独立人格，做到自信信人、自爱爱人、自助助人，正确认识自我设计和自我实现，养成对国家、对集体的使命感和责任感。

　　第四、班主任要善于引导学生形成正确而恰当的学习动机。学习动机是学习的推动力，分为内部动机和外部动机。当物质奖励、权威、学生的前途等外部动机成为学习的主导性动机后，学生往往会变得更具功利性，产生一定程度的不良个性特点，变得自卑、胆怯、被动、缺乏自信和自尊，并进而造成师生情感对立。内部动机则是由兴趣、愿望、好奇心、好胜心、责任感等内部心理因素转化而来的，它不仅能持久地促进学生的学习，而且有利于他们养成良好的心理品质。这种品质既是学生健康心理的有机组成部分，也是他们身心健康发展的基本条件。因而，班主任要注意引导学生将内部动机作为学习活动中居于支配地位并发挥主导作用的主导性动机，同时辅之以外部动机，这样才既有利于学生学习动力的增强、效率的提高，又有利于他们的心理健康。此外，班主任要让学生认识到过强的学习动机不利于他们的成长与成才。当学生的学习动机达到最高强度时，他们的情绪也随之达到最紧张的程度，这极易使他们产生烦躁、焦虑、情绪不稳、睡眠障碍等身心问题。所以，班主任应让学生懂得过犹不及的道理，引导学生调控学习动机水平。?

　　第五，班主任要帮助学生增强心理承受能力、心理适应能力和心理防卫能力，提高心理素质。1、利用谈话引导学生宣泄情感、摆脱困境。作为懂得心理学知识并能敏锐把握学生心理变化的有心人，班主任要时刻关注学生的思想、行为和情绪动态，一旦发现学生陷入焦虑状态，就应主动找其谈话，诱导学生倾诉心中的积郁。谈话时，班主任要以自身的人格、学识、气度形成强大的心理场和感染源，使学生产生信赖感；班主任还要富有直觉，善于设身处地，语言要简朴、切实、准确，切忌高高在上、高谈阔论。当自己难以成为学生的倾吐对象时，班主任可以及时安排适宜的人选。2、引导学生转移情感。许多学生遭受挫折时，常会过分责备自己甚至自我诅咒。摆脱这种不良心态的一个有效方法是转移注意力。因而，班主任要主动为这类学生指点迷津，引导其转移视线，让他去做自己热衷的事，从中获得快乐，暂时忘却烦恼，从而摆脱心理阴影。3、指导学生确立科学的奋斗目标。恰当的目标能成为学生进取的动力，不切实际的目标不仅难以实现，还会打击学生的信心。所以，班主任在指导学生确立目标时，要提醒他们对抱负水平留有余地，帮助他们制订切实可行的计划并加以督促。4、让学生学会适度的“自我安慰”。当人们的正当需求无法得到满足并产生不良情绪时，往往会寻找理由进行自我安慰，这表明人的心理素质具有消化挫折的弹性。但有部分学生却不懂得自我安慰的重要，一味自责而不能自拔。对这样的学生，班主任在帮其分析挫折原因时可侧重分析客观因素。需要说明的是，适度的自我安慰与所谓的“精神胜利法”是有本质区别的。后者是一个人愚昧无知、精神空虚、麻木不仁、不思进取的体现；前者则是人们摆脱不良情绪、重树信心的有效途经。5、引导学生获得心理补偿。每个人在受到挫折后，都有心理补偿的需要。我们发现，许多学习上的“后进生”非常愿意显示自己学习以外的特长，这正是获得心理补偿的体现。班主任应特别注意维护他们的自尊心，利用这种心理，引导他们在其他方面展现才能、获得成功，从而产生成就感，鼓起他们勇于面对挑战的信心。?

　　尽管班主任不都是心理学专家，但在目前国家大力实施素质教育的情况下，在许多学生倍受心理问题困扰而无法摆脱的情况下，在心理教育尚未大面积“登堂入室”的情况下，广大班主任理应行动起来，为学生的身心健康，为培养真正高素质的人才作出应有的贡献。
