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  【摘 要】 孩子的教育是一个全方位的系统工程，必须要家庭、学校、社会给予良好生活环境和学习环境来作为保障，偏离任何一方，孩子的健康成长都会受到影响。家庭、学校，是孩子成长的两个重要“摇篮”，对孩子的教育和成长发挥着举足轻重的教育作用。家庭是孩子生活最为重要的场所，父母是孩子的第一老师，父母的一举一动都将对孩子性格的形成、人格的形成起到直接的影响，因此，家庭教育在小学教学中的作用非常重要，成为教育工作者思考并为之不断尝试的重要问题。
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　　孩子的教育是一个全方位的系统工程，必须要家庭、学校、社会给予良好生活环境和学习环境来作为保障，偏离任何一方，孩子的健康成长都会受到影响。小学阶段是孩子成长的重要时期，小朋友在这个时期的模仿能力和接受能力都很强，他们接受到的信息在他们未来的生活中，有着难以磨灭的印象。家庭是孩子生活最为重要的场所，父母是孩子的第一老师，父母的一举一动都将对孩子性格的形成、人格的形成起到直接的影响，因此，家庭教育在小学教学中的作用非常重要。本文就家庭教育在整个小学教育中的重要性，谈谈个人的见解，与同行共勉。

　　一、家庭教育对孩子良好人格的形成起着关键作用

　　培养各方面优秀的社会栋梁是教育的目的，培养有理想、有文化、人格健全、身体健康的人才，必须要从小抓起，从幼儿教育开始，关键是从小学教育抓起。家庭作为孩子重要的生活场所，他们的各种行为习惯的形成都与家庭教育息息相关。父母作为孩子的第一老师，要重视他们成长的每一个细节。一般情况下，我们会看到，一个有教养的家庭，孩子也是比较有教养的，孩子人格的形成与家庭有着非常直接的关系。

　　孩子从婴儿期步入幼儿期，随着年龄的增长，由家庭这个小环境终将步入大社会，接触家庭外的人群、事物。社会中那些真善美假丑恶不时地进入孩子的视野，大人采取隔离手法是行不通的，因为家庭中的电视录像也会从不同角度不断地反映着当今社会的现实，问题既有正面的，也有反面的。儿童特别是幼儿缺乏理性的辨别是非能力，但有着比成人敏锐的感受能力，他们对身边发生的亲切的可怕的事物，敏感性强，而这种敏感性正是培养理性辨别能力的良好基础，作为家长应利用这一特点帮助孩子在这种感受能力的基础上，发展对社会生活的辨别能力和心理承受能力，过滤社会信息，优化孩子幼小的心灵。如果家长在日常生活中能针对孩子年幼接受能力不太强的特点，抓住具体的日常琐事，帮助孩子认识辨别社会中发生的是是非非，让他们具体地感受到真善美光明的一面，也体会到丑恶的卑鄙，可以帮助孩子增强扬善除邪的正义感，从而抵制丑陋阴暗面对孩子心灵的侵蚀。

　　二、家庭教育在是学校教育的重要辅助环节

　　在对儿童实施教育的整个过程中，学校教育始终处于主导地位，然而家庭教育却起着关键作用，由于这种关系，二者必须有机结合达到和谐统一。作为教师，特别是班主任，是连接家庭教育和学校教育的纽带。教师要经常与家长联系，反映学生在校情况，了解在家表现，针对情况制定措施。作为家长更应该主动到校了解学生在校表现，配合老师做好工作，限事态于萌芽状态，切实负起家长的职责。可一部分家长往往是临渴才掘井，发现自己的孩子落后很多了才来关心，表现为被动教育，不利于孩子成长。孩子的教育不是一朝一夕的事情，必须要拥有一个和谐的环境，一个充满关爱，充满阳关的家庭环境和社会环境，学校教育是孩子教育的重要方式，但是家庭教育以及社会教育，在很大程度上影响学校教育的好坏。

　　父母的教育易于被孩子接受和服从，家长合理地使用这一特点，对孩子良好品德和行为习惯形成是很有益处的，对于小朋友而言，更为重要。父母在孩子心目中的形象，影响着孩子的言行，还关系着他们在学校的教育及社会的教育。孩子与父母的关系，是孩子最先面临的一种重要的社会关系。在这种关系中，几乎体现了社会人伦道德的各个方面，如果这种关系中形成裂痕和缺陷，孩子以后走向社会，在各种人际关系中就会反映出来。例如，一个缺乏家庭温暖的孩子，他往往看待事物的态度就比较冷漠。一个破裂的家庭，往往给孩子一种不安全感，导致他们产生性格缺陷。因此强调家庭教育的重要性，是因为家庭教育在孩子幼年时代扮演着重要角色。

　　三、良好的家庭教育是培养优秀人才的重要条件

　　少年儿童的教育是一个系统工程，是由学校教育、社会教育和家庭教育三方面组成的。三者是一个整体，既相互联系,又相互促进.孩子最早的教育来自家庭，因此，家庭教育至关重要。我们应增加学校与家庭、社会的联系，加强家庭教育的指导，提高家庭教育水平，使三者之间相互配合和协调一致。

　　《九十年代中国儿童发展规划纲要》中指明：“今天的儿童是21世纪的主人，儿童的自下而上保护和发展是提高人口素质的基础，是人类发展的先决条件。儿童的健康成长关系到祖国的前途命运。提高全民族素质，从儿童抓起。”并提出：“在2000 年要使90％儿童（14岁以下）的家长不同程度地掌握保育、教育儿童的知识。”这顶目标明确了家长们肩负着为国家造就21世纪人才的重任。能否把这一代孩子培养成为德智体美劳全面发展的人，这关系到国家是否后继有人的百年大计。福禄贝尔还说过：“国家的命运与其说是掌握在当权者的手中，倒不如说是掌握在母亲的手中。”它深刻地挑明了家长在教育子女中所起到的作用。家长首先要明确教育方向与国家利益、人民要求相一致的原则，不能把孩子视为私有财产，要树立为国教子的思想，端正教育目的。创造良好的家庭环境和家庭教育，为孩子的发展提供重要保障。良好的家庭教育是培养优秀人才的重要条件。

　　四、家庭教育是起点，学校教育是核心

　　家庭教育是最早的教育。要成为一个真正的人，必须经过长期的教育和培养。这种教育和培养首先是从家庭开始的。家庭教育的过程，是父母在家庭中对孩子进行的个别教育行为，比学校教育要及时。常言道：“知子莫若父，知女莫若母。”而在学校教育中，教师面对着几十个孩子，只能针对这个年龄阶段的孩子进行共性教育。即群体教育，因时间及精力所限，不可能照顾到每个孩子的特点，容易出现顾此失彼的现象，甚至会使孩子因教师的照顾不周而产生不信任感。因此家长对孩子进行正确的家庭教育既可以使孩子形成良好的行为习惯，又可以弥补学校教育的不足。

　　家庭教育是整个教育的基石。家庭教育既是最初的教育，又是时间最长的教育。在人生各个阶段，家庭教育都显得十分重要，特别是最初的家庭教育对孩子的健康成长有着重要影响。学校教育是核心学校有责任帮助家长掌握正确的教育思想和教育方法，提高家庭教育的自觉性和科学性，促进家庭教育与学校教育的一致，共同把下一代培养成社会主义的建设人才。
