浅谈小学数学教学生活化
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  【摘 要】 著名教育家陶行知也说过：“生活即教育”。只有通过生活，小学教学才能产生作用并真正成为教育，因此数学教学的生活化是加强学生实践能力，推进素质教育的必要途径。本文从教学情境、教学内容、生活原型等方面来探究教学生活化。

　　【关键词】 数学；教学；生活化

　　《新课标》指出：“数学教学必须从学生熟悉的生活情境和感兴趣的事物出发，为他们提供观察与操作的机会，使学生体会到数学就在身边，感受到数学的趣味和作用，对数学产生亲切感。”因此，教师在课改实验中应充分挖掘数学知识本身所蕴含的生活性、趣味性，调动学生善于质疑、自主研究，主动寻觅数学与生活之间的密切关系，探索生活材料数学化、数学课堂生活化的教法，使学生轻松愉快地掌握数学。让学生真正体验到数学与生活的重要关系，从而实现人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。”因此，教师要引导学生的学习与生活接轨，走近生活，体验生活，把学生已有的知识经验和生活经验融入课堂，将抽象的、难于理解的数学事物及时转化为有兴趣的、生动的、学生易于接受的事物。因而，这就要求我们数学教师需做好以下几方面：

　　一、教学情境生活化

　　在我们的生活中，到处都有数学的影子，教师在教学中要善于从学生熟悉的、现实生活素材中搜集信息，创设生活化的教学情境，抽象出数学问题，使学生感到数学就在自己身边，看得见，摸得着，就会对数学消除畏惧感、神秘感，而产生亲近感和浓厚的学习兴趣。例如：教学“角的初步认识”、“三角形、圆、长方形、正方形、平行四边形的认识”时，先出示平时见到的红领巾、扇子、扣子、七巧板、书本等实物，然后通过电脑画面，抽去实物，留下角、圆、三角形、长方形、正方形、平行四边形等几何图形，让学生发现这些几何图形就藏在我们的周围，从而激发了学生的学习热情。

　　二、教学内容生活化

　　现代多版本的小学数学教材在内容的设计上充分考虑到数学与生活的联系，尽量拉近数学与生活的距离，许多地方体现了数学和生活的联系。结合现行教材，“将学生的个人知识，直接经验和间接经验作为数学教学的重要资源加以开发”，是我们数学教师达成的教学理念。

　　1.教材内容贴近生活的——直接利用。教材中好多事例形象直观，与生活联系紧密。如用自行车三角架说明三角的稳定性，用学生喜欢吃的“可比克”盒上商标纸的大小说明圆柱的侧面积，用手电筒发出的光说明射线等，这样的实例简单方便，不妨直接利用。 

　　2.教学内容抽象、远离生活的——整合改编。如教学“减法的简便计算”，教材例题编排了一些具体的算式运算，像“120-98”，学生计算时往往会错误地计算为“120-100-2”，虽然教师讲清了算理，但仍有学生不理解，出错误。教学时，我们对教材加以改编，创设了一个购物的生活情景，让学生模拟表演：小明有120元钱，他要购买一套单价为98元的《童话故事》，他给营业员100元钱，营业员找给他2元，小明还剩22元。从模拟表演中，学生很快理解了为什么要加2的算理。这样改编不仅拉近了数学与学生生活的距离，还拓展了教学内容，超越了教材。有时，我们还利用模拟表演、讲故事等形式进行教材改编，使枯燥乏味的题目变得鲜活生动，如把“一根绳子长31.4米，用它围成正方形面积大，还是围成圆的面积大？”改编为“巴依老爷给阿凡堤一段31.4米的篱笆，让阿凡提围成一个羊圈，要求面积最大，完成的话可得一头羊的工钱，否则的话就要吃鞭子。聪明的阿凡提最后得到了一头羊。猜猜看，阿凡提围成的是什么图形？”这样改编使学生感到耳目一新，生动有趣。教师要结合教学内容尽可能地创设一些生动、有趣、贴近生活的例子，把生活中的数学原形生动地展现在课堂中，使学生眼中的数学不再是枯燥的、乏味的，而是富有情感的、贴近生活的、具有活力的学科。

　　三、利用生活中的原型进行教学 

　　数学知识源于生活，只有让它扎根于生活的土壤，才会有强大的生命力。小学的学习内容大部分都能从生活中找到原型，在教学时，如果能充分利用这些原型，就会收到事半功倍的效果，学生会感到数学就在我们身边，从而喜欢学习数学。如我在教学“长方体的表面积”时，先让每个学生准备一个小纸箱，讲清“表面积”的含义后，就让学生自己测量、计算所准备的小纸箱的表面积，交流计算方法后，又领着学生去测量、计算学校的一个空水池的表面积（这个水池没有顶），通过实际操作，学生很快就掌握了计算长方体表面积的方法，整节课学生都兴趣高涨，下课铃响了都没人听到。

　　数学源于生活，生活中的大量素材也是鲜活的课程资源。实践证明，应用生活素材教学，不仅有利于学生知识目标的达成，更有利培养学生自主学习的态度、探索、创新的精神，学生解决实际问题的能力也得以提高。我们的教师要善于引导学生用数学的眼光收集生活中的素材，从数学的角度分析生活中的问题，用数学的思想和方法解决问题。 

　　总之，生活离不开数学，数学更离不开生活，数学知识源于生活，而最终服务于生活。教师要舍身出境的为每个学生着想，要了解学生已有的生活经验，更要了解他们的学习情况和所掌握的数学知识，培养学生从生活中寻找数学问题，然后把问题转移到课堂当中，通过自主探究、小组合作、老师引导等方式，让问题一个个的解决，一个个的消化。教师的精心研究使得数学教学情境来源于生活实际，教学内容、教学方法、教学手段贴近生活，让学生学习活动在生活中得到验证。学生经历数学生活化的学习过程，他们能用数学的眼光看问题、看世界，从而促进学生情感、态度、价值观的形成以及学习能力、生活能力与心理素质的协同发展，最终能达到提高学生的综合素质能力。
