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  【摘 要】 新课程改革以后，教育部门对学生的心理和体制这两个方面的教育越来越是重视。人的身心发展最快的一个阶段就是初中阶段，这个阶段起着非常关键的作用，该怎么样在此阶段提高初中生们的身心素质，广大的体育教育者都在思考这个问题。

　　【关键词】 课堂；体育；兴趣

　　当前，在初中体育教学中普遍存在着教学成效不高的状况，这一点已经成为广大初中体育教师共同的难题。如何快速有效地提升体育教学成效，是大家共同关注的话题，笔者长期从事初中体育教学工作，注重和学生建立和谐的关系，并对教学内容、训练模式进行优化，发挥信息媒体的作用，以及拓展体育教学空间。下面笔者主要针对提升初中体育教学成效的几点措施进行简要分析。

　　一、情境教学增加学习动机

　　本人认为，体育教师应该设置一些比较有意思的情境或者问题，用来调动学生对体育喜爱的情绪。比如教师可以讲解一些耳熟能详的历史战争事件，利用肢体模拟情境，帮助学生尽快的理解动作的具体涵义，并逐渐深入的讲述此动作在某些情况下是应该怎么样运用的。比如，做抛实心球运动时，只是一味的用老套的方法让学生机械化的不停重复练习，会让学生坚持不了多久就开始变得不耐烦，感觉枯燥无味，导致学生在做运动时注意力不能够集中，很快便失去了兴趣。像这种情况，我认为应该把投球时的口号换成“投弹”这种富有趣味性的词较好，并且模拟出投球的目标为一个场景，比如是“碉堡”。这样可把学生的注意力迅速的拉回来，让他们感觉做这种运动很有趣，使其兴趣高涨，学习动机也得到了很大的提升。

　　二、把被动变成主动

　　在开展体育活动的时候，教师不应该过多的限制学生们的自主创造性，应该让学生按照自己的理解去试着演示一些动作，这样可以在不断的改进中逐渐提高自己的体育能力，把体育知识掌握的更加牢固。例如在对学生讲述弯道技术教学时，我会利用一些电子设备，在前一天利用课余时间让学生观看世界上著名的短跑名人的赛事，之后再向他们说明在弯道时奔跑的技术特点。在第二天的弯道教学时，让学生分成两人一组自己进行练习，我只在一旁进行一下简单的协助，并稍加指导，结果一节课之后，绝大多数学生都能够掌握了弯道跑的技术要点以及动作。这样的方法可以让学生从一开始的被动学习变成了主动学习，从而对这种奔跑技术有了浓厚的兴趣。使学生能够正确的把体育知识牢牢掌握，学生就会相互监督，自主学习。

　　三、让学生成为主体

　　在以前的教学模式中，都是以教师的示范讲解为主，学生只能简单的模仿练习，这种教学方法忽视了学生对体育运动的潜能发挥，非常不利于学生以后的身心发展。假如以立定跳为例子，我常常会给学生自己发挥的机会，让他们自己创造出练习方法，向他们提供一些活动时所需要的体育器材，让他们自己创造性的练习。通过这样一套教学方法，使学生有了自己学习的动力，锻炼了学生自己的创造能力，并且能够顺利的完成教学内容，很大的程度上激发了学生对体育课喜爱的动机。

　　四、给学生评价，激发其学习动机

　　对学生进行鼓励，进行好评，一直都是教师增强学生对学习产生爱好的方式之一。在一些体育运动当中，对那些自己创造出新动作的学生进行一定的鼓励性评价，可以很有效果的让学生感觉自己是一个成功的创造者，并增强其内心的自信心，养成一个非常好的学习习惯，还能够在所有学生群体之中形成一个良好的氛围，促使他们全面发展。

　　五、合理使用多媒体提高教学质量

　　目前很多教学活动之中，都可以看到多媒体设备的身影，其实，现在多媒体设备的教学方法越来越被学校所认可。对体育课程来说，也是对多媒体设备的需求很大。在以前，很多老教师普遍认为，体育教学还是认真的教，学生老实的听为好，使用多媒体设备只会让学生更多的分心。其实不然，在有些时候，很多的体育技术要点和动作是没办法用语言或者肢体来进行描述的。比如篮球这项运动，在讲授知识的时候，只是用语言去讲授怎么去进攻防守，或是在什么情况下被罚球等，这种讲授方法对那些没有接触过篮球的学生来说，根本就想象不出是怎么个情境，更别说让他们去理解了。像这种情况，如果我们使用多媒体设备的话，提前让他们看上一段很有代表性的篮球犯规或者是裁判判罚视频，再向他们讲述那些知识要点的时候，我想他们很容易就能够理解了。

　　六、设计多样化的课堂

　　大多数体育课都是在室外进行的，这本身就对丰富多彩的体育课堂提供了有利的条件，所以，我们要充分的利用这些条件，在教学过程中设计出多样化的教学方法。比如在讲述武术的时候，可以先让学生讨论一下武术在平时生活中的作用，以及一些武打名人的武术招数之类，然后再利用此机会让学生自己尝试着展示一下。想方设法让一些包含游戏乐趣或者知识趣味的元素融入到体育课上。这种方法可以让正在青春期的中学生思维尽情的发挥出来，思想于智慧都进行一次升华。另一方面还可以培养学生对这门课的兴趣，从而进行自主性学习、自主发挥等一系列的有益之处。设计多样化的课堂还能够体现在第二课堂上面。比如可以让学生在回家的路上进行长跑，但是一定要告知要注意交通安全。在这些前提下，坚持每天锻炼。或者是利用假期帮父母做些家务之类，帮助公园打扫卫生等，这些广义上的体育锻炼，也会使学生的身心素质有一个质的提高。

　　总之，中学阶段正是学生生长发育的时期，也是培养学生身心健康，提高素质的最佳时期。这个阶段学生对于体育运动也属于启蒙时期，因此需要体育教师们要不断的完善教学方法，让学生从良好的知识氛围内成长，对价值观形成一个正确的认识，从实践中得到体育锻炼的有益之处。作为一名体育教师应该忠于自己的事业，尽可能的发挥出自己的教学才能，来挖掘学生的潜在能力。同时也要提高自己的素养以及品德，采取合理的教学措施，使学生发现体育课真正的乐趣以及优点所在。
