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  【摘 要】 随着新课改的实施，高中数学教学的作用在于：引导学生掌握数学知识，发展综合技能，培养综合素养.高中数学知识涉及面广，包含了多种思维、推理问题，因此,培养学生的创新思维显得弥足重要，同时这也是高中数学新课程改革对于探究式学习，以及加强学生主体性学习的一种有效尝试。
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　　创新精神和创新能力的培养， 是素质教育的核心终极目标， 也是中学数学教学的重要内容. 学习数学离不开思维， 而在数学思维中， 最可贵、层次最高的品质就是创新思维. 创新思维不仅能揭示事物的本质及其内在联系， 而且还能指导人们去获取新知识， 或得出以前未曾发现的问题的新解释， 从而产生新颖的、前所未有的思维成果， 它是人类智力资源中最可贵的财富， 是创造力的核心. 所以在数学教学中应重视创新思维的研究， 采取得力措施， 让学生从单调枯燥的记忆然后再现型思维中解脱出来， 使之善于思考、分析和解决问题， 不仅能打破常规或经验， 而且能摆脱思维定势的束缚， 想出解决问题的多种方案， 从而激发学生的创新意识和创新精神， 培养学生的创新思维能力. 就中学数学教学中如何培养学生的创新思维能力谈几点体会和做法.

　　一、教师方面

　　首先， 教师应更新观念， 具备一定的创新精神。也就是说， 教师要端正教育思想， 转变教育观念， 要树立正确的人才观， 这是教育观念的核心。

　　其次， 教师要正确看待创新。一提到创新， 许多人想到的就是教材的活动， 或是借助问题， 让学生任意去想去说，说得越离奇， 便认为是创新， 这是走入了另一个极端。其实，一个人对一个问题的解决是否有创新性， 并不是看这种方法是否别人用过， 而是要看这种方法对其本人来说是不是新颖。教师应完全能够通过挖掘教材， 把与时代发展相适应的新知识、新问题引入课堂， 与教材内容有机结合， 引导学生再去探究。让学生掌握更多的方法， 了解更多的知识， 以此培养学生的创新思维。

　　再次， 教师应鼓励学生发现问题、提出问题、讨论问题、解决问题， 通过质疑、解疑， 让学生具备创新思维、创新能力。教师要善于运用有深度的语言， 创设情境， 激励学生打破自己的思维定势， 从独特的角度提出疑问， 鼓励学生进行批判性的质疑。

　　最后， 在教学过程中， 每堂课都要进行各种总结， 教师要有意识地先让学生总结。总结能力是学生综合素质的体现， 是学生知识点是否真正体会、掌握的有效检测方法。因此， 在教学中要培养学生的总结能力， 即锻炼学生的集中思维能力， 这与培养学生的求异思维是相辅相成的， 集中思维使学生准确、灵活地掌握各种知识， 将它们概括、提炼， 成为自己的观点， 作为求异思维的基础， 保障了求异思维的广度、新颖程度和科学性。

　　二、课堂教学方面

　　首先， 教师必须精心创设教学情境， 有效地调动学生主动参与教学活动， 使其学习的内部动机从好奇逐步升华为兴趣、志趣、理想以及自我价值的实现。课堂上， 应为每个学生提供自由的思想空间， 让学生大胆地想象， 甚至可以异想天开。学生能否具有一定的学习自主选择的自由， 也是在课堂教学中实现创新思维教育的关键。

　　其次， 教师要为学生创设一个愉悦、和谐的学习环境，教师要努力以自己良好的情感去引导学生积极的情感反应，创设师生情感交融的氛围。使学生在轻松和谐的学习氛围中产生探究新知识的兴趣， 积极主动地去追求知识和技能。

　　再次， 教师还要有意识地搞好合作教学， 使教师、学生的角色处于随时互换的动态变化之中， 经常开展集体讨论、分组讨论等内容丰富多采的教学方式， 锻炼学生的组织合作能力。特别是一些陌生的题目， 让学生在班集体中展开讨论， 而不要像以往那样， 教师从头到尾地将题目解出来让学生记下。

　　三、培养学生的自学能力

　　随着科学技术的迅猛发展，知识更新周期的缩短，面对这种知识爆炸的时代，无论是科学技术人员还是普通劳动者，人人都面临着考验，人人都必须终身学习。那种“一日所学，终身受用”的时代早已过去。当今和未来需要的是学会学习的人，不断更新知识的人。因此，首先要培养学生的自学能力，在学校教会他如何学习。一个人如果离开学校不会自主学习去获得新知识、新信息，他就不能适应新的工作，更谈不上创新能力的培养。美国未来学家阿尔曼·托夫勒曾经说过：未来的文盲不再是目不识丁的人，而是那些不会学习的人。因此，在平时的教学中，不仅要教会学生所学知识，更重要的是教会学生学习方法。为此，首先必须改变把学生看作是接受知识的容器的态度，而是给他们一把开启知识宝库的金钥匙，千方百计为他们创设有利于自学的环境和条件，把学习和质疑的主动权交给学生。要着重培养学生的课本阅读能力，使其学会粗读法和精读法。粗读法即快速读课题、节题、概念、定理、公式、法则，大致了解课本的知识体系、知识内容；精读法则要做到抠字眼、找属性、找关联，生成原因、区别类同，了解符号、语言、图像的表达，例题仿效和作业练习，运用范围和归纳总结，从中找到自学规律。同时还要鼓励学生结合自身的实际创造出适合自己的学习方法。

　　总之， 创新是高级的思维活动， 学生的创新也是一种积极的自我激励过程. 事实上， 只要我们数学教师认真学习新课标， 深入钻研新教材， 运用新理念， 并根据学生的心理特点和年龄特征以及认知规律， 注意做好以上几方面的工作， 就一定能够实现提高学生创新思维能力的目的， 从而达到数学教育教学双丰收的目标.
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