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  【摘 要】 高中地理课堂教学是学校实施素质教育培养人才的主阵地。在有限的课堂教学时间里全面提升学生的地理素质，就意味着课堂教学的密度一定要增大，方法要更加高效。那么，如何在有限的时间里，提高高中地理课堂效率呢？笔者结合自身的教学实践浅谈如下自己的看法。

　　【关键词】 高中地理；教学；兴趣；问题

　　高中地理内容较多，记忆量大，理解的难度大，高中地理不仅要记忆，而且重在理解，在不像初中地理只需记忆就可做题，高中地理逻辑性强，理论较深，在理解基础上提高思维能力和对所学的知识加以综合运用解决地理想现象和工农业城市规划的能力，提高环保意识和生态意识，更深入理解当今可持续发展科学发展观的决策的理解，做好高中地理的函接过渡教学，越过高初中地理思维和学习方法的障碍，下面就如何做好高中地理教学谈谈个人的看法。

　　一、调整高中地理教学内容，使地理教学前后函接更加科学合理

　　现在高中地理教材版本较多，良莠不齐，教材的编排顺序差异较大，有的教材，前后知识函接不科学，不适合学生的现有知识的储备，逻辑顺序出现“断裂地带”，高初中地理知识过渡的空隙较大，学生学起来就很困难，教师应通读教材，深入研究《中学地理教学大纲》，细致研究学生，了解学生的知识储备，定准教材的重难点，清楚地掌握大纲对知识点掌握及能力层次的要求，对教材的顺序做适当调整，使调整的顺序更适合学生接受能力和学生的认识水平，消除思维和知识上的障碍，对教材的讲法适当选择，由于各地教材的选材差异，学生的城乡差别带来的认识上的差异，教师在举例选用学生熟悉的材料，通俗易懂，语言做科学、严谨，析理透彻，建构地理思维素养。

　　二、地理知识宏观要构建知识结构，微观要注意地理知识细节

　　地理是一门自然科学知识，知识系统庞大，教师在地理教学中既要做到见其森林，又要见其树木，教师引导学生构建地理知识结构，教师要统领教材，界定地理知识模块，知识之间的逻辑联系，我在地理教学中通过多年的研习，引导学生纵观地理知识全貌，注意教材的目录表，这是很多教师忽视的一个环节，目录就是一个知识的索引表，从目录上就可以直观看到知识逻辑顺序和因果关系，教与学易于操作，高中地理从总体上分为几大模块，自然地理、人文地理、经济地理。每个模板下有很多子菜单，就很容易形成一个纵横交错知识网络图，第二、《高中地理新课程标准》，这是我们地理教学的行动指南，对地理教学的重难点做了详细的说明，同时对地理知识也有不同层的要求，有的知识要求记忆，有的要求是理解，有的要求是对知识熟练运用，我们在地理教学认真落实《高中地理教学大纲》和《高中地理新课程标准》，把教学的精力放在刀刃上，突破难点，突出重点，第三、地理知识很多细节的地方，在地理教学中要讲透，常常这些就是桥梁知识，教师要善于析理和归纳，这些知识常常具有集群性，认识和思维较为特殊，一个知识点解决不了就影响大遍知识的掌握。在教学中教师要根据学生思维方式设计教案，教案要符合学生心理发展和认识规律，使学生在知识的比较和联系中加深认识，做到知微见著，宏中求精。

　　三、进行专题讲座

　　专题讲座是将知识细化、深化、专业化的过程，根据教材的重难点知识，针对高考的高频考点以及当今社会热点和焦点问题，联系当今可持续发展和低碳经济和绿色生态拟定专题，专题讲座结束后，为了巩固专题知识，要由浅入深设计些专题联系，使知识活化、固化。更有利于养成学生学习地理专业素养。

　　四、如何做地理题

　　我在教学中通过长期的摸索，我觉得做历年高考真题最好，第一，试题规范，错误很少，试题难易适度，答案规范。第二，出题者一般来说是一个地区的学科带头人，第二年有可能还是他们出题，即使换了人他们还是要参考近三年的试题，试题难度系数基本稳定。第三，做历年真题常考考点浮动不大， 基本锁定。如何做历年真题呢？现在选择题较多，可以说是半壁江山呀，所以做选择题不能只满足于作对就行了，要仔细研究里面的问题，比较每个选择项是从哪个角度出的题，每个选择项的区别在哪里，那个地方是陷阱，还有那些相关的知识点在题里没有出现，要仔细研究，只有这样才能从容应考，取得好的成绩。通过阅读历年真题的答案，能做到准确地审题，为答题构建一个严密的逻辑结构，才能做到答案规范，逻辑清晰，无懈可击。对错题要建立档案，深深地挖掘原因，力争做到一题不二错。

　　五、鼓励学生自编试题，激发学习积极性

　　引导学生自编试题。爱因斯坦说过：“提出一个问题比解决一个问题重要，解决问题是一个技能训练，而提出一个问题要有丰富的想象力。”，我国著名教育家陶行知任教考试很特别，他不是考学生做题而是根据所学的知识进行提问，根据学生提问的数量和提问的价值来打分，当然有难度，我们不能因为难而不去做，慢慢来一定会好的效果，如何做好这一环节的工作呢？我认为，第一，教师指导学生全面掌握考点，开始可以几个人联合编一道或几道题。第二，尽可能题里涉及多数考点。第三，试题难易适度，一般来说基础题40%，中档题40%，难题20%较为合适。老师要求学生把试题的答案写出来，必须准确。第四，老师把学生试题进行筛选，在全班检测，这是一个细致而漫长的工作，学生会产生浓厚的兴趣，有利于提高学生编试题的自主性，积极性，学生会主动的钻研教材，有利于全方位掌握知识。

　　高中地理教学十分艰巨，它兼具文理科的特点，不仅要记忆大量的知识，更要深入理解知识，提高运用地理知识分析解决问题的能力，是富有挑战性的教学工作，但是任何教学工作都有规律可循，只要我们执着研究，充分认知学生心理和认知规律，就会不断提高地理教学成绩。
