如何把握体育课堂中的教学节奏
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  【摘 要】 随着素质教育的不断深入，教师的教学观念和教学方法得到了很大的改变，学生参与体育锻炼的意识不断增强，如何处理好体育课堂中的教学节奏，也就成为了学校体育中不可轻视的问题，作为体育教师就必须去思考和探索这个问题。

　　【关键词】 体育教学；能力；教学节奏

　　体育课堂教学是完成体育教学任务的重要途径，它与其它课程的教学既有共同点，又有特殊之处。教学过程中各要素要有秩序、合节拍、有动律的变化所形成的起伏有致、张弛交错、详略得当的教学节奏，对提高教学质量，促进学生全面发展是十分有益的。

　　如何才能组织最佳的教学节奏，给学生一种练得乐趣、美的享受、理的教育、知的满足，真正地实施好素质教育呢？这就要求广大体育教师有丰富的理论知识，有较高的业务教学能力，要设计好每节课的教学节奏，真正认识教学节奏在体育课堂教学中的作用。经过十几年的教育教学工作，我认为可以从下几方面来加以考虑。

　　1.处理好教学内容的“详”与“略”

　　1.1 着力处理重点 根据教学要求，教材特点和学生情况。例如：蹲踞式跳远中，有助跑、踏板、腾空及落地四个部分组成，环环相连，但众多的环节中，决定跳远成绩的水平速度的助跑和垂直速度踏板的结合，对全局起关键作用，这就是教材的重点，所以在教学过程中，应加强对两者结合的练习，把它作为教学的核心，而其它内容只须让学生在练习中体会，自己把握就好了。

　　1.2 注意重点的解决 难点就是教材普遍性的，难以掌握的环节。如：跳远中步点的丈量，助跑的节奏，各人心里因素的差异，踏板无力等情况。针对难点，教师应通过讲解、示范、练习、政务对比法等多种形式，引导学生去探索、掌握，花较多时间、精力去研究，去学习，其余的只须启发学生自学、自练，慢慢理解把握。

　　2.调整好教学速度的“”快与“慢”

　　教学速度是对学生传授知识节奏的快慢，是整节课的关键。课的节奏应紧凑、有序，充分利用时间，提高课的容量，激发学生的兴趣。但决不是教师开口就讲，接连不断，安排练习一项连一项，如此安排只可能使学生应接不暇，产生紧张、恐慌，以致对学习内容消化不良，思维受阻。反之，如果速度太慢，节奏松散，会导致学生注意力分散，无事可干，厌倦而无聊。因此，确定教学速度的快慢节奏，应从学生心理、生理特点出发，以实际内容把握教学速度。例如：投掷项目（推铅球），一般运动量小，运动密度也小，如果加一些辅助活动，插入一些发展身体素质的练习，不仅提高练习的密度和强度，还有助于运动技能的掌握，充分调整好教学速度的节奏。

　　3.设计教学过程中的“动”与“静” 

　　“动”与“静”的和谐统一是教学节奏艺术中的重要内涵，学生始终是“动”与“静”的结合。“动”既包括教师的讲解、指导、示范，又含有学生的提问、表达及帮助。这就要求教师在内容设计时注意练习的分量，能让学生在练习中多所学知识加以理解，所教动作加以强化、巩固，保证“动”的效果。“静”又是动的准备和延续，练什么？如何实现与下一环节的“动”的衔接，在“静”中思考动作，强化概念，真正让学生做到“静”中有收获，总之，体育教学中“动”与“静”节奏的安排，要做到动中有静，两者互相补充，依赖和促进以“动”为主，以“静”为辅，互相兼顾，只有如此，不断完善教学环节，才能真正发挥学生的体能。

　　4.教学形式的“稳”与“变”

　　一堂课的整体节奏设计，要形式多样，变化有序。如果把体育上成“满堂灌”或“整课看”的缺少节奏的单一形式，学生就会失去兴趣，达不到预期的教学效果。例如：体育课的常规总是绕场慢跑几周，6至8节定位徒手操，后转入基本内容，久而久之，学生厌倦，认为课枯燥、乏味。如果，采用多变的教学形式及手段，形成丰富多彩的教学节奏，就能激发学生学习的兴趣，取得事半功倍的教学效果。例如：教授新课前，教师完全可采用提问形式，及既了解学生原来的基础和对教学内容的了解程度，又可为传授知识作铺垫，培养学生的思维能力和分析问题的能力。又例如：教“跳山羊”的跳跃动作中，可以让学生进行正确示范，教师正确示范，也可以让错误动作的学生进行示范，充分利用正误对比，加深学生对动作的理解。因此，在体育课上，应根据教学的实际和学生的特点，开展多种形式的教学活动，使课堂教学的整体节奏变而有序，变而有度。

　　5.教学组织的“收”与“放”

　　体育教学要求学生在规定的时间、被规定的教学程序接受规定的教学内容，进行规定的身体练习。教学组织的“收”，主要是指教师讲解示范辅导等与“教”有关的活动，重点表现在课堂开始部分的导入。教学中的讲授与示范，对学生的评解以及结束部分的小结等几个方面。“放”主要指教师根据教学要求，放手让学生进行进行学、练有关的活动，它是学生在教师指导下的体育学习，在整节课中，如果教师只收不放，不仅会使课变成教师的一堂课，而且会使课变得毫无节奏，缺乏该有的生机和学生的积极参与。如果只放不收，整节课会变得杂乱无序，练的认真的效果较好，偷懒的收效甚微，以致课堂教学就会失控。所以，在体育课堂上，应选择时机，适时地进行“收”与“放”的合理性调控，使“收”与“放”交替进行，教学组织疏密互补。“教”与“学”的节奏才能井然有序。

　　6.教学中的“设疑”与“释疑”    

　　“设疑”是教学节奏中艺术动律的一种特色，它突出体现了体育课与其它课程的共同之处。在体育教学中，运用设疑是多数学生喜爱的一种教学方式。例如:⑴在蹲踞式起跑教学中，提出疑问：为什么“预备”后，后腿不能蹬直呢？⑵弯道跑为什么身体要向内道倾斜？倾斜的角度多少最佳呢？设疑能产生悬念，使学生一时猜不透，但又放不下，从而激发学生思考。课堂教学中的设疑要注意三个方面：①针对性：必须针对关键环节提出疑问，解决关键问题；②实践性：提出的疑问要符合学生的知识水平，认识水平，有利于学生正确的实践活动；③技巧性：提问时要讲究方法、方式，力求生动有趣。调动学生学习的欲望。通过设疑，让学生带着好奇，充满兴趣去练，在练习中释疑，真正理解，教师仅起引导、点拨作用，顺利的完成释疑任务，提高学生的学习效果。

　　实践这证明，体育教学中必须根据教材性质、特点和具体教学内容来确定相适应的教学节奏；根据教学时间进展选择教学节奏，运用教学语言来调整教学节奏；根据学生生理、心理特点来控制教学节奏。只有如此，才能不断提高教学艺术水平，促进学生身心健康的发展，达到培养学生综合素质的目的。
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