如何打造高效的小学语文课堂
安徽省安庆市宜秀区大龙山镇立新小学 杨承志
  【摘 要】 打造高效课堂是近年来课改的主旋律。传统小学语文教学高耗低效，如何改变这无奈之现实，本文作者为此献策，认为从夯实教学环节着手，充分整合课前、课中、课后资源，强化语文实践，来提高学生语文素养。
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　　提高教学有效性、打造高效课堂是近年来课改的主旋律，也是许多教育仁人志士的卓越追求。面对曾经高耗低效的语文教学现实，无数教师在无奈中仍孜孜不倦的探索与实践，应该说取得了实践与理论层面的“双丰收”成果。在这几年小学语文教学中，我也大胆借鉴、尝试、反思、总结，为打造高效课堂作出自己努力。只要我们从教学细节做起，把功夫花在课前，把重拳放在课堂，把魅力延伸到课后，深层解读教材和课标，多授方法，着力引导，就能取得良好效果。下面，我把心得倾情献出，以飨同仁。

　　一、功夫花在课前，做好充分准备

　　“凡事预则立，不预则废。”要打造高效课堂，离不开课前的精心准备。具体说来，做到以下三项准备。

　　（一）教学素养要具备。新课改需要高素质教师，要想在课堂教学中游刃有余，给学生“一碗水”，自己就得有“一桶水”。教师要具有广博的学识、丰厚的理论和高超的教学技艺，这是实现高效课堂建设的基础。那么，如何提高教师教学素养呢，我们不妨多多研习教育专著，熟悉新课标和教材教法；多看看名师的课堂实录，领悟他们先进的教学理念和实战经验；多练三笔字、普通话、课件制作等强化自身基本功，切实提升自己的教学素养。

　　（二）教案设计要完备。我们知道，备课是上课的前提，只有备好课，才能上好课，才有可能实现高效课堂打造。新课程要求下的备课不是传统备教材，而是在此基础上的更完善。一是备教材。备课前，教师应反复通读教材，用心解读教材，吃透教材的编写意图，把握教材特点，以学生视角确定教学目标，找到教学重难点；二是备学生。因材施教原则告诉我们，一个成功的教学设计不能脱离学生实际，教师在设计教学思路前应充分考虑到班级学生的知识基础、思维能力、接受能力等特点差异，关注共性、突出个性、有的放矢。三是备教法。教学方法是为教学内容服务的。教师在备课时，应根据教学内容的不同、学生的学情和自己的个性特长，选择最适合本课的教学方法和教学手段。

　　（三）学生预习有准备。新课改提倡“先学后教”，“以学定教”。因此，必须让学生在课前进行充分预习。但在实际操作中往往不被大家看重，有的甚至流于形式。要落实预习环节就必须让学生认识到预习的重要性，还要授给预习方法，并有一定引导性提示语，让学生带着目的去读去学。我设计的前置性作业，就是把课文的基础知识，如字、词、句、文本等内容，让学生在预习中完成，上课时只需把学生自学不能解决的加以着重渲染就行了，这样学生学得轻松，每个环节都会学生思维中打下烙印。从近几年的成绩来看，我的方法取得了明显的教学效果。

　　二、重拳放在课堂，精巧务实驾驭

　　做好了课前准备，只是为打造高效课堂提供了可能，要真正实现高效建设，还需要教师把重拳放在课堂，从细节做起，精巧务实地驾驭课堂。

　　（一）培养学生语文学习兴趣。传统教学，教师从“应试”目的出发，注重口头宣讲，没有与学生建立良好的师生关系，甚至是“师道尊严”，有着绝对的“话语霸权”，这显然不是学生能放飞想像的环境，更不能激发学生语文学习兴趣。新课改强调学习兴趣培养，要发挥学生自身潜力来学习语文，而不是教师的管教与强制。所以，在新课伊始，我们要创设煽情激趣的情境，让学生处于“愤悱”状态，激活“最近发展区”，以待学习之需。这样，学生学习语文就会有兴趣、有热情、有欲望，乐于参与，能体验到语文学习的快乐。

　　（二）课堂教学形式灵活多样。灵活多样的课堂教学形式，有利于激发学生学习兴趣，有助于突破教学重难点，提高课堂教学效率。《义务教育语文课程标准》指出学生是语文学习的主人。语文教学应为学生创设良好的自主学习情境，尊重学生的个体差异，鼓励学生选择适合自己的学习方式。是的，现行课堂不再是教师的“专属权”，只是学生学习的服务者，教师所作一切，都要为学生服务。其中，教不是仅仅传知识，更多是授方法，让学生拥有教师的学习方法。所以，课堂教学形式的灵活多样，总的结果应体现为学法要灵活多样。

　　（三）有效整合听说读写能力。听说读写是小学语文教学的四个重要部分，也是传统语文教学追求的终极目标，即语文能力。这虽不是语文素养之整体，但也是语文教学应着重解决的重要元素。如教学五年级语文《雅鲁藏布大峡谷》，先让学生通过自学生字新词，再反复读课文，在读中感悟，体验大峡谷之美，然后让学生充分地谈自己的感受，并适时让学生参与点评，在感受深刻的地方再让学生读出自己的感受。当读到最后，学生已深深地被大峡谷的神奇壮丽所吸引时，有了浓浓的情感作铺垫，再让学生写一写自己如何做好一个保护地球爱护环境的小公民。这时来自内心的写作情感就会随着文字自然流露，真切动人。这样教学就将听说读写进行了有效整合，学生多种能力得到了充分关注，长此以往，就能切实提高学生的语文综合素养。

　　三、魅力延到课后，注重深化拓展

　　“得法于课堂，得益于课外。”我们知道，语文素养的提升不是一蹴而就之功，需要整合课堂内外资源。要打造高效课堂，我们要把重点放在主阵地的同时，也要把魅力延伸到课后，注重深化拓展，实践“大语文观”，多开展语文实践活动，加强语文知识的深化拓展，这样有助于学生加深认识，巩固知识。如学完《意大利的爱国少年》这篇课文后，学生便对《爱的教育》这本书产生了深厚的兴趣，课后产生了读《爱的教育》流行风，教师可以专门利用时间组织学生进行阅读交流，开展读书交流会，促进了学生的持续性学习。又如学完《鸟儿的侦察报告》一课，学生对鸟儿们的自述倍感兴趣，所以就可以鼓励学生以小组为单位继续研究学习，可以亲自体验一下观察其它鸟类的乐趣，寻找鸟儿们的更多秘密，写观察日记，做好观察记录，了解更多的关于鸟类的知识。

　　总之，要打造小学语文高效课堂，就应大力整合课前、课中、课后资源，充分调动学生学习积极性，培养学生语文学习兴趣，以实践作保障，切实提高学生的语文素养。
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