让信息技术课堂趣味盎然
——浅谈小学信息技术课堂的探索与实践
江苏省宜兴市第二实验小学 吴 刚
  为提高小学生适应信息社会的能力，培养新世纪接班人，发展和提高我国计算机技术和水平，全国各地实行了“校校通工程”。目前，义务教育阶段学校都开设了计算机课程。作为信息技术教师要在教学中有意识地培养学生对计算机的兴趣，激励学生不断处于较佳的学习状态之中，使他们对计算机乐学、善学、会学，乐此不疲。如何提高学生在计算机课堂中的兴趣呢？以下，我根据自己在课堂教学中的探索与实践，谈谈几点体会。

　　一、激发学生直接学习兴趣

　　激发学生的学习兴趣，首先应从利用学生的好奇心、培养学生的直接学习兴趣入手。直接学习兴趣是由所学的内容或学习活动，即学习过程本身直接引发的兴趣，这就要求教师从问题的引入和学习活动的设计上下功夫。引人入胜的开题，开放自主、生动活泼的学习活动，是引发学生直接学习兴趣的关键因素。我在多年的教学改革实验中对这一点深有体会，因此非常重视每节课引入任务的设计，力争每节课都能为学生带去一个能够满足他们好奇心的任务。例如，我在给学生讲WORD文字处理软件的应用课程时，课堂上没有长篇的系统介绍，没有菜单功能的讲解，每一节课，我都带领学生共同完成一个用WORD文字处理软件设计的小作品：课程表、电子小报、月历、个人简历等等。每节课的开始，我先把这些小作品给学生进行展示，然后再带领着学生具体去完成它。这样，学生就像做游戏一样，听课全神贯注，操作专心致志，40分钟在紧张愉快的活动中一会儿就过去了，学生总觉得计算机课的时间过得太快了，下课后总要问一句，“老师，下节课我们做什么？”而且，学生在不知不觉中已经学会了WORD字处理软件的基本操作方法和技巧，使之在学生的眼中变得简单而有趣。此外，利用有趣的游戏，激发学生的学习兴趣。玩计算机游戏是大多数同学感兴趣的事情。为此，我因势利导把游戏作为切入点，在设计课堂任务时插入一些游戏的例子，例如，为了丰富学生的想像力，开拓他们的思路，我允许学生在完成课堂的任务后玩游戏，我认为玩游戏是学生学习计算机的入门钥匙，关键是要有选择地玩，要把握一个度，游戏可以由教师去选择，度也可以由教师自己去把握，为此，我还特意收集了几十个Windows下的小游戏，装在学校的每台计算机上提供给学生。通过玩游戏，学生很快掌握了鼠标的操作技巧和键盘的操作方法。

　　二、变抽象为形象激发兴趣

　　计算机对于学生来说，既是学具又是玩具，一种好奇的心理诱使他们去认真学习，但是孩子的能力是有限的，太抽象的知识很难接受，这就需要教师的灵活变通。例如，在一开始教学计算机硬件的组成时，学生看到计算机的几大部分感到非常好奇，但又不知道各个部分的作用，于是我设计了新颖的画面和音乐，使学生领略到它的奇妙，从而以学生这种好奇的心理为突破口，把计算机比喻成人体，把主机比喻成人脑，把输入设备比喻成眼睛和耳朵，把输出设备比喻成手和口，这样，就把抽象的知识形象化了，便于了学生对难以接受的、陌生的概念进行理解和记忆，从而激发了他们的学习兴趣。另外，适当地设置一些益智游戏，也可变抽象为形象，提高学生的学习兴趣。

　　三、创设情境激发学习兴趣

　　“兴趣是最好的老师。”在课堂教学中，我们传授的知识，如果能使学生产生兴趣，那么他们就能积极的接受、主动的探求知识。作为信息技术教师，应该高度重视并充分利用学生的这种积极的心理因素，根据不同的教学内容，创设不同的问题情境，这样进入新课的学习学生便很容易接受了。为了让学生对“表格信息加工——表格数据的处理”产生兴趣，在课的开始，可以做如下设计：教师通过网络教室全屏广播一张“学生成绩表”，然后提问“哪位同学可以用已学的知识求出同学的总分？”然后邀请一位同学做出演示，之后教师再用“快速求和”的方法快速的求出总分。教师利用Excel中的计算功能很轻松地完成了学生们认为较为复杂的任务，同学们一片哗然，都在感叹软件的“神奇”。俗话说：趁热打铁，接着继续讲述Excel的功能：可以方便地制作表格、统计数据等等。此时学生们的胃口已经被“调”起来了，想学这个软件的念头已经占据了他们的脑海。这无疑为整个章节的教学奠定了基础，以后的教学就显得水到渠成了。

　　四、认真设计教学诱发兴趣

　　“台上一分钟，台下十年功。”要上好一堂课，必须在台下多下功夫，只有“居高”才能“临下”，只有自己有“一桶水”，才能给学生“一杯水”，因此，我认为教师一定要认真学习教学大纲，钻研教材，针对每节课的教学内容，认真设计教学，诱发学生的学习兴趣。计算机对学生来说是新鲜物，易引发他们的好奇心。信息技术课程在内容和形式上都力求形象、具体、生动、活泼，符合学生的年龄特点。根据学科的这一特点，我在教学中充分体现了这一点。

　　五、优化环境提高学习兴趣

　　合作学习是以学习小组为基本形式，系统利用教学动态因素之间的合作互动来促进学习，以团体成绩为评价标准，共同达成教学活动。这种方式有助于培养学生的创新精神，适合信息技术课教学需要。合作是为了达到共同提高目的，要根据机房的布局和学生的特点及知识水平、能力素质和性格特征分成小组，组与组之间的实力水平相对平衡的，选出责任心强的组长。活动要适时，在学生非想讨论不可的地步进行，解决的问题难度适中，结论单一的问题时不活动。

　　总之，现代教育教学对教师提出了更高的要求，特别是信息技术课教师，更应该自强不息，积极主动探索计算机课的教育教学规律，并结合当前课改对教师的要求，寻求适合本校现状的教学手段和方法。在培养学习兴趣方面能够做出有效的工作，让学生产生强烈的“我要学”，“要比别人学得好”意识，为以后的信息技术教学打下坚实、牢固的基础。
