变“要我学”为“我要学”
——浅谈初中思想品德课激趣
新疆石河子一四三团第三中学 杨 成
  【摘 要】 建立和谐师生关系，为学生学习兴趣的激发创造最佳的思想氛围；发挥学生的主体作用；运用“激情”教学，激发学生的学习兴趣；理论联系实际，激发学生的学习兴趣。

　　【关键词】 初中思想品德课；激趣

　　“知之者，不如好之者，不如乐知者”。因此，作为初中思想品德课教师必须加强对学生学习兴趣的培养和激发，让学生乐学、好学。布鲁姆说：“学习中经常取得成功可能会导致更大的学习兴趣，并改善学生作为学习的自我概念”。教师要在教学过程中，把“最好的教师”交给学生，力求使教学活动生动活泼，妙趣无穷，以吸引学生，从而形成愉悦的学习氛围。这对我们实施素质教育，提高教学质量是非常有益的。

　　一、建立和谐的师生关系，为学生学习兴趣的激发创造最佳的思想氛围。现代教学论认为：“教学活动是知识和情感两条线相互作用、相互制约的。其中情感的协调和渗透对知识、智能任务的完成起到催化作用”。为此，教师要与学生建立亦师亦友的和谐的师生关系，唤起学生的“爱师”情感，以激起学生的学习兴趣。

　　建立亦师亦友和谐的师生关系，作为教师：

　　（一）、要不断地丰富自己的知识，改变自己的教学方法，改善自己的教学艺术，以渊博的知识征服学生，以生动的语言吸引学生，以豪迈的激情感染学生，让学生产生敬佩心里，由喜欢教师到喜欢教师所教的科目，从而产生浓厚的学习兴趣。

　　（二）、教师要热爱学生，做学生的知心朋友，爱护、信任、尊重他们（她们），做他们（她们）的良师益友，这样，有利于调动学生自身积极的心理因素，产生对教师的好感。

　　（三）、要发扬教育民主，善于听取学生的意见。我所在的学校为牧区“双语”学校，哈萨克族学生在接受“汉语”教学的过程中会受到语言、理解等方面的障碍，为消除障碍，在起初接“民族班”教学时，并不急于讲课，而是与学生近距离接触，师生共同探讨比较好的也是学生易接受的教学方法，使学生感到教师的亲切，从而产生学生对教师的信任感，实现师生之间的心里交融，为以后的教学奠定基础。

　　（四）、要平等对待每一个学生，与学生心里换位，设身处地为学生着想，理解学生的意见和要求，尽可能满足学生的正当需求。教师对学生多一点尊重、多一点关心和信任，多一份宽容，学生反过来也会给教师相应的积极的回报，当这种情感达到一定程度时，就会产生情感的迁移，从而“亲其师，信其道，乐其学”。

　　二、发挥学生的主体作用。在多年的教学实践过程中，我力争每节课拿出一定的时间让学生参与教学活动，如课前3-5分钟，让学生进行时事政治演讲。教学过程中要么留出时间让学生自学（学会自主学习）；要么让学生参与问题的讨论，讨论可以是师生对话，也可以是学生之间的辩论；要么让学生充当老师的角色进行课文讲解。这样，课堂不仅成了学生施展才华的竞技场，也成了学生追求学习成就的乐园。

　　三、运用“激情”教学，激发学生的学习兴趣。

　　所谓“激情”就是教师在教学过程中，采用相应的方式方法激发和培养学生的道德情感，激发他们对真善美的热爱和对假恶丑的憎恶、摒弃，从而提高道德认识，有效地完成教学目标。

　　第一、“以情激情”就是教师以自己的真情实感去打动和感染学生，使师生情感交流，产生共鸣，从而激发学生的道德情感。教师的情感应跟随教学内容，该乐则乐，该悲则悲，该怒则怒。教师的讲述或高亢激昂，或如泣如诉、努力拨动学生心灵的琴弦，逐步把学生的激情推向高潮，达到思想道德的升华。如在讲世界舞台上的中国时，教师朗读“当今世界，中国是发展最快、变化最大的国家之一——一个面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国巍然屹立在世界东方!”这些抑扬顿挫、充满激情的话语，使学生感受到了中国的力量，产生了对祖国由衷的赞美和强烈的依恋之情，从而获得巨大的精神力量。

　　第二、“以景激情”就是根据教学要求创设某种特定的情境，进而激发和培养学生的情感。如在讲《高举旗帜 开创未来》时，指导学生看书中四幅插图，回忆电影《开国大典》，同时播放毛主席“中华人民共和国中央人民政府成立了”的录音。学生在这种情境中情绪高涨，热爱祖国之情油然而生。

　　四、理论联系实际，激发学生的学习兴趣。思想品德课教学的生命力就在于教师除了利用课堂教学这种途径外，还可以利用丰富多彩、形式活泼的课外活动，让学生走出课堂，融入到社会实践中。用他们自己多方实践来加深对课本知识的理解，并用所学知识去认识问题、解决问题。这样，不仅达到了学以致用的目的，同时也使学生体会到学习思想品德课有用、有价值，从而喜欢学、要学这门学科。在教学实践中，倡导学生通过看新闻、上网、读报纸的形式了解、熟悉国内外大事、热点问题，并在课堂上展示他们所了解的以上问题。另外，适时地进行一些社会调查活动，如在讲我国社会主义初级阶段的主要矛盾是“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”时，通过学习，学生知道，“立足基本国情，面对主要矛盾，建设中国特色社会主义的总任务是实现社会主义现代化和中华民族的伟大复兴”。这时，要求学生在课后调查父母所在单位的工作、分配、收入、家庭的实际需求以及如何解决实际需求等问题，并在下一节课上发言交流，交流过程中，家里承包土地的学生说：“可以根据市场需求，调整种植结构，并通过科学种植、科学管理增加收入”，生活在牧区的学生说：“根据市场牛羊肉价格看好的趋势，可通过改良牛、羊品种，向肉牛、肉羊型发展以此增加家庭收入”。通过这些活动，很多同学养成了读书看报、关心国内外大事、积极思考的好习惯。这样，就把学生对学科的兴趣发展为更为广泛的兴趣爱好，从而更加稳定对思想品德课的兴趣。

　　总之，只要我们当教师的善于激发学生的学习兴趣，并通过多种形式和途径不断地巩固和发展这种兴趣，思想品德课教学就会收到意想不到的效果。
