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  【摘 要】 中学英语教学只要是对学生进行听、说、读、写的基本训练。新的《英语课程标准》强调，要发展学生的语言运用能力，始终把听说放在英语教学的首位，听是基础，说是教学的关键。但一直以来，应试教育使中学英语课堂教学只重视听、读、写的训练，而忽略了口头表达能力的训练，因而出现了哑巴英语的现象。作为一名初中英语教师，必须加强学生英语口头表达能力的训练。

　　【关键词】 中学英语教学；口头表达能力；教学经验；教学策略

　　英语口语交际能力作为一项基本的语言技能，其重要性不言而喻，新的英语教学大纲也提出要培养交际能力。然而在中学英语教学中，重知识传授、轻能力培养、教学目标单一、教学方法死板、教学内容陈旧等现象普遍存在，口语教学收效甚微。在中学英语课堂教学中，教师应该给学生机会参与课堂交际，为学生学习语言创造更多有利的条件，培养学生初步运用英语进行交际的能力。

　　一、中学生英语口头表达存在的问题及原因分析

　　在初中英语教学中，由于学生没有较多的语言交流机会，缺乏真正意义上的语言交际，因而出现了很多口头表达方面的问题。归结起来有以下几种情况：一种是笔试成绩好，口语却很差，上课不喜欢发言；一种是交际活动中思维清晰，但口头表达不完整；还有一种是自由会话中语言表达流畅，正式发言吞吞吐吐。当然还有其他情况，这里只是归纳了三种常见的问题。

　　笔者经过多年教学实践发现，中学生英语口头表达能力低下主要有以下几个方面的原因。

　　首先，自身心理因素的影响。心理影响有两面性，影响英语口头表达能力的有两种，一种是自卑，另一种是自信，我们这里谈的都是它的消极影响。许多初中生在入初中之前从未学过英语，对他们来讲，英语是一种陌生的语言，对于性格内向的学生，更不敢在陌生人面前说英语，容易产生自卑、害臊、定势、从众等心理，最后导致不敢开口说英语。还有一部分学生初次接触英语，兴致很高，表现很积极，随着英语知识的提高，自视甚高，不愿出错，于是也很难开口。其次，中学班级学生人数过多。我国绝大多数中学都实施大班教学，一个班级有五、六十个学生，有的甚至更多。英语的口语表达能力的培养需要大量的反复练习，人数过多就难以组织口语训练活动，使得学生开口实践的机会较少。新课程也要求教学必须面向全体学生，但大部分学生在课堂上仅仅只是观众，口语训练收效甚微，这使许多教师感到很无奈。再次，课堂教学形式单一，教学资源匮乏。由于现行的英语考试偏重于笔试，导致很多教师和学生认为，学好英语就是做大量的试题和讲解语法。多数课堂上，仅仅是教师讲，学生记笔记，口语训练没有得到教师和学生的重视。另外，英语教师自身的口语素质偏低，不少英语教师所讲的英语不够地道，口语也不够流畅，直接影响了学生口头表达能力的培养。加之很多学校电化教学设备较差，英语资料缺乏等等，这些都直接导致了初中生英语口头表达能力较差。此外，词汇量的缺乏。许多学生在学习英语的过程中，感到词汇记忆十分困难，不少学生语法学得不错，但词汇量不足，不能用英语正常交流。当然，语言环境也是一个重要影响因素，中学生接触外语的机会少，主要是在课堂上跟教师学习和操练，除了每周有限的几节英语课外，很少有机会说英语。

　　二、训练初中生英语口头表达能力的方法

　　根据造成中学生英语语口头表达能力偏低的原因分析，从理论上来讲，可以从以下几个方面做努力。首先，要排除心理障碍，敢于开口讲英语。作为老师，应该要维护学生的自尊心，爱护学生学习外语的积极性。不要过多批评学生，消除学生的焦虑，采取鼓励肯定的态度，增强学生的自信心。在学生回答问题中多用“Good、Very good、Excellent、Well done”等来表扬和鼓励学生。其次，要加强语音训练，提高听力能力。中学阶段教师一定要注意学生正确语音语调的培养，说的能力要在听的基础上进行培养和提高的。教师可以通过听录音、用英语授课等方式来培养学生的听力能力。学生通过听，大量地接触和储备英语语言，开口说话、进行交际便成了必然结果。再次，要多训练阅读，培养朗读能力。读有朗读和阅读两个方面，阅读有助于扩大词汇，丰富语言知识，提高运用语言的能力；朗读有助于提高口头表达的能力，朗读课本精彩句子或段落有助于增强语感，还可以加强学生对所读课文的记忆和对课文内容的理解。第四，要多提供训练机会，促进口语提高。比如说，课前进行几分钟的口语训练，以小组为单位进行对话训练、课本剧表演、问题讨论等等。还可以要求学生口头复述之前听过或读过的材料，比如说让学生尽量用自己的语言口头改编、复述故事性的课文等等。其实，课堂上的口语训练有很多，比如说按人数分为单人的、双人的、小组的；按形式分为对话、表演、说唱、讨论、辩论、口头作文、演讲、看录像等等，教师可以灵活采用。第五，要开展不同方式的教学，教师要懂得教学艺术，启发学生思维，积极主动地进行创造性地学习。总之，作为教师，要有活到老学到老的学习态度，以多种途径不断扩充自己的专业知识、钻研教材、教法、多方取经以提高自身的教学能力，最终到达提高教学质量的目的。

　　结合多年的教学经验，总结了一些比较实用的方法。第一，开展主题训练。让学生选择与自己生活相关的主题进行练习，如，描述人的外表、性格、情感等。第二，背诵训练。有位名师曾总结：背诵五十个句子，你的口语会好起来；再背五十个句子，你的口语会上一个台阶；如果再继续背诵五十个句子，你的口语会进入一个新的境界。第三，句型操练训练。可以采用问答、造句、对话等等方式，结合生生练习、师生练习来训练口语。第四，开展自由谈话，比如说值日生报告、讲故事、即兴讲话、演讲、辩论赛等等。其他方法就不一一列举，也需要不断地探索发掘。

　　总之，中学生英语口语能力的培养是一项长期的、艰苦的工作，正所谓水滴石穿，非一日之功；冰冻三尺，非一日之寒。教师可灵活地采用各种教学策略，根据不同的学生实际、不同的教学内容和材料来选择最佳的口语实践方法，从而提高学生的英语口头表达能力。
