小学英语教学有关情感和评价的理解
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  【摘 要】 我认为培养学生的学习习惯，让学生学会融入课堂最重要的除了教学方法得当，还要关注学生的情感。注重对学生的评价，教师自身的素质+好的教学方法+学生积极的情感+老师恰当的评价才能优化课堂教学。

　　【关键词】 情感；评价

　　尽管我们不断的在探索教法、学法。往往有时一堂课思路很清晰，教学步骤设计很好，但往往课堂上实施起来却达不到预想的效果，我认为培养学生的学习习惯，让学生学会融入课堂最重要的除了教学方法得当，还要关注学生的情感。注重对学生的评价，教师自身的素质+好的教学方法+学生积极的情感+老师恰当的评价才能优化课堂教学。下面就谈谈我对关注学生情感和注重对学生的评价的理解。

　　一、情感理论概述

　　“情感”的定义：情感从狭义的角度看，包括情绪，情感和情操。从广义的角度看，则包括动机、兴趣、态度、性格、意志、价值观等。英语教学中的情感是指教学中的主体(教师和学生)在教学过程中的情感、感觉、情绪、态度等。

　　“德高为师，身正为范”作为一名教师要以过硬的形象影响人，以美好的前景激励人，以真诚的关怀温暖人，以点滴的成功鼓舞人，以客观公正对待人，以博大的胸怀感召人，甘为人梯培养人，关爱学生，爱岗敬业，态度决定一切，对学生不放弃，不抛弃、坚持到底的信念。一线教师要不断探究“如何教”转换成“如何学”的问题，让学生解决“要我学”还是“我要学”，要我进步还是我要进步的问题。调动学生学习的积极性，提高教学目标的达成度，也有助于学生学习个性的和谐全面发展。

　　二、注重形成性评价，促进学生发展

　　《英语课程标准（实验稿，指出“英语教学评价应以形成性评价为主，以学生平时参与各种教学活动的表现和合作能力为主要依据。

　　在日常的英语教学中，我们也会发现，几乎所有的孩子起初对英语都非常感兴趣。但随着时间的推移，学习内容的深化，学习要求的提高学习上的困难和挫折不断凸现，不少孩子的学习兴趣与学习积极性日趋减退，甚至产生厌学情绪，为此，我们要在精心备课的前提下，在对学生的课堂表现的评价上，要多用激励性评价少用批评性评价，尽量从正面加以引导。心理学家威普詹姆斯所言:”人性最深刻的原则就是希望别人对自己加以赏识，从本质上说，就是一种激励，他还发现一个没有受过激励的人仅能发挥其能力20%-30%，而当他受过激励后，其能力是激励前的3至4倍。教师给予适当的赞美，一句鼓励的话语，一个期待的眼神，或是一个细微的动作，都会在他们心目中产生很深的影响，当然，不应提倡过多的采用物质激励，激励性评价频率，不宜过高。新课程理念下的小学英语课堂教学评价指向注重的是如何激活学生的学习状态，增强学生的学习成就感，为此我们首先要致力于营造富有人文气息的课堂氛围，满足学生学习时精神上多方面的需要，使学生能轻松地、和谐地兴趣盎然地投入课堂。其次是要用发展的眼光看待每一个学生。通过充满情感、富有激励的评价语言和方式发现和发展学生多方面的潜能，帮助学生认识自我，建立自信。并因此化为一股动力，一种I can , let me try的精神。

　　最后，我们再实施师生评价的引导下，主动的、富有个性的过程。值得一提的是，还可以尝试引导学生对自己从课堂上获得了什么信息、发现了什么，在小组或集体活动中扮演了什么角色等方面加以评价，以使教学不仅科学巧妙的引导学生探索发现学习的方法，又有利于激发积极地情感。

　　新课改理念下，小学英语倡导小学英语教学目的以激发学生学习兴趣为主，采用多种教学方法如：游戏教学，歌曲、TPR（全身动作反应法）、利用多媒体教学手段。让学生在学中玩，在玩中学。采用情景教学法，任务型教学方法，培养学生积极的情感，最大限度的发挥学生的潜能，调动学生的学习积极性，培养学生的参与意识，合作精神，世界意识。

　　从事小学英语教学已经有七年的我，通过不断的探索、实践、反思、听新老教师的素养课、交流课、新秀课，以及制作多媒体课件等，自己学习向他人学习从而不断的成长。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。在今后的教学中，我将继续严格要求自己，认真备课，上课，写反思，不断学习提高自己的专业素养。
