合作学习在初中英语教学中的运用及技巧分析
贵州省六盘水市盘县石桥镇中学 陆选泽
  在英语课堂教学中，老师和学生之间以及学生与学生之间进行的互助合作活动就是合作学习。合作学习这种教学策略比较高效，它能够使学生充分展示自己的能力，生动活泼地学习英语，还能够培养学生的探究学习能力。合作学习是英语课程教学改革中的一大亮点，教师在教学过程中要善于运用这种高效的教学方法提高自己的英语课堂教学水平。 

　　1. 合理建立英语合作学习小组 

　　合理建立英语合作学习小组对提高合作学习的效率具有重要意义。提高中学英语合作学习效果的关键环节就是建立科学合理的合作小组。比如，我们在划分学习小组时，可以按照学生平时的学习成绩、日常表现以及学生的性格等因素，然后以六个学生为一组划分成若干个小组。然后再将每个小组中成绩最好的学生定为小组组长，并在组长的指导下为小组起一个组名，且立下小组的组训。小组的各个成员在小组中都有自己担任的角色，并负责完成自己的工作。组长主要是负责协调整个小组的工作；检查员负责监督小组的活动结果，并且对小组活动的结果进行检查和核实；汇报员要总结小组的活动并汇报给全体同学；记录员要认真记录下小组活动中讨论的内容，并协助汇报员向小组进行汇报。每个小组成员除了自己学好课堂知识外，还要在学习上给予同组成员一些帮助，使他们的学习效果有所提高。根据中学英语教师制定的合作学习目标，每个小组成员必须要明确学习任务，知道自己在小组中担任的角色，还要清楚小组需要实现的目标。这种小组合作学习方法，不仅有利于全体学生提高英语学习效果，还有利于学习成绩不好的学生提高学习成绩，增强了学生的主动参与性。 

　　2. 合作学习要有明确的学习任务 

　　学习目标可以激发学生学习的动力。课前，初中英语老师要为学生规定明确的学习任务，激发学生的学习动力。教师让学生以小组为单位预习新的英语单词。并要求学生熟悉文章的大概内容，实现学生能够在创设的情境中进行自由对话的目标。在小组合作学习的过程中，教师要按照学生的学习程度进行任务分工。例如，教师要求学生读课文，并标出课文中的生单词时，可以选择那些成绩比较差的学生；要求学生翻译英语课文并且标出课文中的短语时，可以选择那些成绩处于中等水平的学生；要求学生进行总结时，并且在设置的情境中进行英语对话，可以选择各个小组的组长，等等。在进行小组合作学习时，为了能够更好地了解课文的内容，教师可以通过小组讨论的模式来加深学生对课文的印象。首先由一个学生提出问题，然后让其他的学生各自回答自己认为正确的答案，然后经过成员的热烈讨论，再进行自我评价和相互评价。由于学生自身知识水平各不相同，他们提出的问题也不尽相同，各个层面的学生都能积极参与并进行思考，使得学生对课文的理解一步步深入。这种小组合作学习的教学方法能够使学生主动地参与到英语课堂之中，并将全班讨论、小组讨论、教师指导以及个人自学等紧密地结合起来。尤其是在讨论的过程中，充分调动了学生的主观能动性，发挥了学生的主体作用，小组内的各个成员相互合作以及小组之间的竞争性最大限度地激发了学生的学习热情，使学生能够充分发挥自己的个人潜能，从而提高教师的教学效果和学生的学习水平。 

　　3. 在小组合作探究学习中，教师要充分尊重学生的独立性 

　　在小组合作学习探究中，教师尊重学生的独立性具有十分重要的作用。在探究学习中，教师要对学生起到引导作用，启发学生按照自己的思维方式进行思考和探究知识，能够锻炼学生根据学习目标中的问题进行自主探究并找到解决问题的方法，在这里教师可以进行巡视和指导，发挥自己的协调和点拨作用，使学生能能够最大限度地发挥自己的思维能力。 

　　4. 建立完善的评价体制 

　　教师在对学生进行评价时，可以采用多种评价体制。在合作学习的过程中，教师经认真观察，对于那些态度比较好的小组和个人进行及时的表扬。在对小组进行评价时，也可以采用平时表现成绩和考试成绩相结合的方法。例如运用这样的方法选出最优秀的小组、最善于发言的小组、最喜欢思考的小组、最具合作精神的小组等，教师通过对小组合作水平及运作情况作出正面的、积极的评价，可以强化学生的集体观念，活动的凝聚力。 

　　5. 结束语 

　　合作学习是一种有效的学习策略。教师必须重视合作学习，积极创造适合学生进行合作学习的环境，时刻把握以学生发展为本这根主线。只有这样，才能最大限度地提高学生的积极主动性，让学生更主动、更愉快地学习，使他们能够在竞争中合作，在探究中成长。总而言之，合作学习这种教学方法对于提高教师的教学水平及学生的学习水平具有十分重要的作用。 
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