初中班主任工作的一些经验
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  【摘 要】 初中班主任工作比较繁杂琐碎，如何管理好学生，将自己从繁杂琐碎解放出来,从为班主任工作中的重中之重，从工作中用心体会、钻研找出适合自己的管理风格。下面从几个方面谈谈笔者一些经验。

　　【关键词】 班级管理；细节；谈心

　　首先，必须明确学生的教育是一项长期的工作来抓，需要在一点一滴中去慢慢地转变学生。长久陷于处理琐碎的事情容易导致班主任急于求成的心态，这反而不利于学生的教育。因此教育放在平时，要求学生转变，首先班主任要有坚持做好的态度。只是几次教育，并不能达成学生向我们期求方向发展的目的。例如，像XX学生，他很聪明，可是作业经常不完成，后来对我坚决保证一定保质保量按时完成，接下来的几天表现确实很好，课堂提问、作业等完成得都很好。但是，过不了几天就开始犯老毛病了。怎么办？当然是及时给他提个醒，帮他养成好习惯。因此，让学生以坚持的态度面对学习，首先班主任也要养成坚持的习惯帮助学生。

　　其次，班主任不要做轻易告状的人。每次开家长会或者是找家长到学校，都是学生反感的事情，为什么呢？因为大多数学生都会在当天晚上挨骂。

　　每个学生都是在对与错的交替中完成一个身心的跨越。在学生出问题的时候，找他不是解气，而是帮他（她）找出订正错误积极向上的因素。我一直在想：适当的宽容是不是会更令其反思呢？例如，班里的XX，在开学初打扫卫生间隙弹石子玩，却不小心划伤了初一一个学生的脸。当要通知家长时，我已经发现他的脸变了，红红的还带有一丝胆怯。最后我陪着受伤的学生到医院处理了伤口。晚上我跟学生家长聊了很久，我嘱咐家长，学生犯错是难免的，但是这次孩子不是故意的，也没有造成严重的后果，所以不要去批评孩子。最关键的是，让孩子从中吸取教训。同样的事在上个学期冯晋的身上也发生过。这件事后，我明显地体会到于宪港的变化——很积极主动地做班级的事，课堂上也很积极。但我知道，这件小事并不会立马就把这个孩子彻底地改变。他可是刚接班时几位老师点过名的。前几天的语文课上，于宪港的诗词背诵很差，而且我也发现虽然还是举手回答问题，却开始放松了。所以说，学生的改变是个长期的过程，不可能一蹴而就的，我们老师要做的就是坚持，要有等待学生进步的耐心。

　　很多时候学生犯了错，找他谈心了，他也认识错误了。可是不几天就老毛病重犯了。石伏平老师提到，你看到的是不是表面现象？晓之以情动之以理，仍无变化，你没有看到现象背后的本质。班里的于海旺在课堂上经常起哄，我了解到后跟他谈了一次话。我没有上来就批评，我把之前我了解到的他的优点讲给他听，然后慢慢引出我要谈的话题。他最后也认错，表示会慢慢地改正。其后大约不到两星期的时间，班长和部分同学反映，于海旺在课堂上仍旧语言随便，大声起哄。我想，我要走进他的心里，找到他这样变化的原因才能将他转变好。这件事我还要继续做下去。

　　第三，从细节入手抓班级管理：做到四勤——腿勤、手勤、嘴勤、眼勤，及时发现班级存在的问题，及时找出应对策略。班主任每天忙碌的事很多，真正拿出很多的时间去研究班中每个学生其实很不现实。但是通过课堂表现等小细节，就能发现很多问题，而且事半功倍。班里的XX，体育成绩很棒，秋季运动会上为班级争得了很多荣誉，可回到课堂无精打采，两眼无光，不写作业成了家常便饭。这判若两人的表现，引起了我的关注。一方面与家长联系，对他严格要求，另一方面我坚持与他谈心，进行思想交流。最开始的情况，就是写两天作业然后又会恢复原状。我放平心态，每隔一周跟他谈一次心。他后来主动要求我多提醒一下他，因为长期的习惯让他偷懒。在不断的努力下，最终他的成绩上来了。而我也不用再找他谈心，他已经发现了学习的重要。

　　第四，班级管理与教学不分家。作为班主任，课堂就是最重要的班级管理阵地。做好班主任的第一点就是让学生喜欢自己的课，以此为突破口抓住学生的心；从自己的课堂入手，培养学生的学习兴趣。初三学生的学习开始分化，但是一段时间的接触我发现我的课堂中经常举手回答问题的居然是班级里的两个四号学生。他们的聪明很显然，可是总成绩这么差。要想拉住他们后退的步伐，只能是通过我的课堂不断的努力。

　　第五，学会理解学生。学生毕竟是孩子，要求不宜过于严苛。初中生处于青春发育期，避免与学生对立的局面，不要让学生对老师的管理造成逆反。出现问题时班主任要站在学生的角度上，先以学生的角度思考而不急于提前下结论。此外，与家长的沟通很有必要。家校双方的联系，是我们搞好教育工作的前提。但是，并不能一有问题就找家长，这不仅不利于搞好学生的教育，还会造成师生之间的对立。

　　第六，班级管理该放手时要放手，这是至关重要的。谁是班级的主人，是老师，还是学生呢？当然是学生。班主任只是是处于“指导”的位置。对班主任而言，首先要学会放权给班委，相信学生有足够的能力来完成班级的各项任务，这是很重要的。当然放权不代表放任不管。班主任要及时做好指导并给予帮助，尤其是帮助班委树立威信。在本学期组织的班级活动中，学生的表现让我很是惊奇。就上学期学校组织的英语校园剧比赛来说，我做的只是找了剧本，从班级中找好了演员，并在第一次练习时指导他们表演。接下来，我参与了剧本的改编。而排练、背稿子等等都放给了学生。最后的比赛中，他们以自己的努力拿到了学校一等奖。这其中，我的两个班干部功不可没。再如，学校考评是班级管理中的一项重要工作。我的做法是，在建班之初全班明确班级目标，找好负责的班委；有问题时给予负责人指导，班主任适时进行检查，主要是督促。

　　最后，对学生的爱是班主任工作的前提，严慈结合、处理好与学生的关系，是班主任要坚持的。首先要具有自己的威严，其次严中还要有爱。在班级工作中，赢得学生的爱很重要。要本着一颗爱心去对待全体学生。像班里的王晓娟同学，在上个学年中出现过好几次旷课现象，我经常找她谈话，给予她足够的关心，让她能感受到集体的温暖。这个学年中，她从未旷课，每天都能按时上课，参加班级活动。

　　“学校无小事，处处是教育。”班主任工作是需要用心去体会，去钻研的。找出适合自己的管理风格，是每个班主任面对的重要任务。在班主任工作的这个大舞台上，我要学习的还有很多。
