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  【摘 要】 搞好信息技术这门课的教学，需要我们在平时的教学过程中使用学生易于接受的语言和方法。主要表现在，科学引导主学生转变观念，创高情境让学生和谐学习，转变评价方法给学生信心，等等。

　　【关键词】 信息技术；有效性；提高

　　《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中提到，信息技术对教育发展具有革命性影响，必须予以高度重视。随着信息技术选修课程的开设，一些问题日渐突出，从事信息技术教育多年，如何上好信息技术课呢？要教好信息技术这门课程，要求我们在平常的教学过程中，善于使用易于学生接受的语言和教学方法，让一些枯燥乏味的知识变得有趣、生动，使学生能在轻松的氛围中学到更多的知识，从而不断的提高他们的信息素养。

　　一、针对学情，将意义夺回

　　为了便于学生更好的学好信息技术，我适时找一些比较贴切且又能让学生感兴趣，用生活中的常识解释计算机的知识，效果显著。

　　还记得，在给初一新生上第一节课时，我先读一些少年电脑报上的科幻文章吸引他们，再讲计算机的功能，让学生在一开始就对计算机产生浓厚的兴趣。我告诉学生：计算机是由三个部分组成的，用键盘和鼠标把信息输到计算机内，这两个部分就是我们说的耳机和眼睛。大脑就是记忆运算部件，它叫主机。最后的运算结果就通过显示器和打印机显示出来，这就是电脑的手和口。经过这么一讲，学生明白了计算机是由：键盘和鼠标器（输入设备）、主机、显示器和打印机（输出设备）三个部分组成的。接着讲：主机内部除了有运算器外，还有一个“仓库”又叫存储器，一个“心脏”中文名字叫中央处理器，英文缩写：CPU。形象的类比，把复杂、抽象的机械原理说的通俗易懂、简单明了，学生一听就懂，很快都学会了。这样形象化教学的持续性冲淡“背诵迎接测试”。

　　二、给学生一些任务，让他们自己去实践

　　我们的教育一直注重学生基础知识与基本技能的掌握，也的确造就了一大批人才，但学校不大关注学生的动手能力的培养、学生实践能力明确不足的问题依然存在。早在半个多世纪以前，陶行知先生就曾经批评过，“中国教育之通病是教用脑的人不用手，不教用手的人用脑”，正切中我国教育长期以来忽视实践体验的弊端。而对我们计算机课而言，如果光动脑不动手，只讲不练，绝对不好的。

　　在教学WORD文字处理软件的过程中，我就注意将听、看、学与上机实践操作相结合。我首先利用多媒体课件等方法，把一些基础的编辑方法导学给学生，让他们有一个直观的印象。然后就利用大量的实例，让学生们自己去练习、实践。在实践的过程中，学生们随时可以发现问题，通过翻阅课本、查找WORD帮助、向教师求援等方式获得解决。每一节课都精心设计贴近学生生活的作业，并称之为“阶段性任务”，让学生们去完成。比如“版面设计”这部分内容时，按由易入难的顺序，我先后给学生设计了论文编排、贺卡制作、小报设计等任务，学生们循序渐进，完成一个个任务的同时，也逐渐掌握了教学内容。在整个WORD学习过程即将结束时，再给学生设计一个“创意作品”的任务，要求学生利用掌握的知识去发挥自己的创意，作出自己最漂亮、最得意的作品。让学生放开手脚去创造，锻炼学生自主学习的能力。

　　三、以人为本，让学生做学习的主人

　　在计算机的操作中，做好导学案，真正体现“三案六环节”，有些操作，可以用不同方法完成一项操作，教学时让学生大胆操作，结合已有知识，总结出不同的方法，这样学生通过自己操作主动获得的知识将会记得更牢固。如：在学习启动“资源管理器”时，我比较规范的导学一种常规方法，即：单击“开始”按钮，选择“程序”“附件”“资源管理器”打开它的窗口。然后由学生主动去尝试操作，找出打开“资源管理器”的方法。最后鼓励学生大胆说处其它方法，师生相互评价。这样课堂上的学生不再是“容器”，而是“火把”，教师只是其中的一簇。

　　“仁者见仁，智者见智。”学生有了自己的创造性劳动，又最大限度地享受到成功的喜悦。在不知不觉中，教师已将课本上知识传授给学生。而学生也在主动接受的过程中了解更多的课外知识，并能创造性地将它们整合为自己的“生存能力”。同时评价工具的引入不仅明确了任务和内容，而且还作出了质的规定和量化标准，这使师生都在统一标准下进行教与学。学生可以了解自己作品各方面的情况。

　　四、给学生提供交流的环境，培养学生创造知识的能力

　　知识很重要，能力比知识更重要。有了自学能力，可以学会更多的知识。情感比知识、能力都重要。如果热爱某些事物，就会不断学习、研究它，知识就会越来越多，能力就会越来越强。因此，千万不要挫伤学生的学习知识、研究问题的积极性。

　　人是由硬件和软件两部分组成的。发展人的硬件和软件可以用人类知识系统为工具。人类知识系统指的是古今中外的所有的知识。从几年来的研究看，我们在实践中，所采用的这种开发学生创造潜能的方法是可行的，对于我们的教学和学生的学习都是有利的。因此，作为教师，在教学中不但要注重培养师生共同学习知识的能力，而且更要培养师生创造知识的能力。用科学的思想做指导，选用恰当的方法，就在师生共同学习的氛围中，轻松地使学生的素质得到全面发展。

　　“让每个人的个性得到充分自由的发展”，是马克思主义学说中的重要观点。好的教育方式，应该为每个学生的充分发展提供机会与空间，而不是规定了标准答案，把学生的思维塑成一个模子。信息技术是一门全新的学科，教学还没有形成固定的模式，我们应该抓住这个机会，转变我们的教育观念，把学生从读、写、背、默、考的模式中解放出来，解放头脑，解放学生的双手，给学生一个舞台，让他们尽情表演；给学生一片空间，让他们自己向前闯；给学生一个宽松愉悦的学习环境，让他们茁壮成长。真实反应出，学生开心主动去摘果，而不再等待果实的掉落。
