小学数学新课改之我见
贵州省铜仁市逸群小学 王红芳
  【摘 要】 笔者在本文上从“在情景中学数学”；“增强学生自信，培养学生自主参与意识，参与能力”；“培养学生良好的数学学习习惯”；“让学生在生活中感受数学”四个方面浅谈对“小学数学新课改”的见解。

　　【关键词】 新课改；学生主；教师辅

　　新课改理念下的小学课堂教学课程改革对传统的课堂教学产生巨大的冲击波。课堂在发生着深刻变化，一言堂变成了群言堂。多了动感、生气与活力，有时还有孩子们的真知灼见，让人欣喜不已。通过对新教材的使用，使笔者对人教版新教材有比较深切的体会。笔者认为新教材最大的特点是从学生喜闻乐见的生活情境和客观事实出发，“图画”情景的展现，使学生亲自体验数学就在生活中，给学生充分提供动手自主探索和合作交流的机会，让学生主动研究数学的实际问题，使学生在获取数学知识的同时，思维能力，情感态度和价值观等方面都有了进步，实践结果，课堂教学发生了可喜的变化，学生思维活跃，敢于质疑，愿意与同学、老师交流，勇于发表不同见解，乐于表现自己。

　　一个体现师生互动、学生自主探究学习的新的课堂教学模式逐步形成，从而使数学课堂教学达到了比较理想效果。

　　一、在情景中学数学。所谓情境就是把那些不知与已知，浅知与深知之类的需要，学生解决的矛盾问题带到一定情景中去。创设生活情境，激发探索规律的兴趣，新课程标准中很重要的改革是注重学生的情感与态度的培养。有效的课堂教学可以激发学生学习的兴趣，营造良好的学习情感，让学生能积极主动，全身心地投入学习。一年级学生是刚从幼儿园转到小学学习，爱玩好动是孩子的天性。寓数学知识教学于游戏活动的故事情境中，学生在玩中学、学中玩、学生学得有趣、学得愉快、学得轻松、学得生动、学得深刻。例如教学《可爱的校园》一课时，可以采用互动教学策略。在书本图画情境导入，让每个孩子在观察图中的各种动物和观察教室的各种摆设、学生不知不觉主动参与教学活动中去后，教者让学生互相提问题，互相解答，要求学生把题说完整在互动学习中培养学生提问题意识和能力，在整个教学中，学生在生动活泼的实践中亲身经历探究知识的过程，始终体验着学习的成功乐趣。从而发展自己的认识结构，既有所学，又“乐在其中”，如：在教学《猜数游戏》一课中的“想一想”，教师引导学生讲《小老鼠背土豆》的故事，通过拓展故事情节，很自然地引出了多种多样的数学问题，教师再加以点拨，学生就能够在不知不觉中学到了数学知识。

　　二、增强学生自信，培养学生参与意识，参与能力。数学任务要靠教学任务来完成，实现短时、高效、省力、低耗的教学效果，关键是要优化教学过程，要在教学过程中达到优化的教学效果。实现素质教育目标，必须处理教与学的关系，实现教与学的最佳结合。只有这样才能确立学生学习的主体地位，形成以教导学，以教促学的局面。

　　1、让全体学生参与教学活动，人人都要动手动口、动脑，在21世纪教材的使用中，需要教师转变教学思想，摆正自己位置，还学生主人地位。充分发扬教学民主，处理好师生间主导主体的关系、多给学生创造动脑、动口、动手。在讲“两位数的乘法”这一课时，笔者注重了新旧知识之间的内在联系，抓住了知识的生长点。通过启发、引导、让学生发现问题得出结论。如学生在以前学习“一位乘法”这一课时，已经明白了用第二个因数分别与第一个因数各个数位上的数字相乘的算理。针对这一情况，先让同学们以小组形式展开讨论，温故知新，并让学生口述算理，在引导学生用多种算法计算两位数的乘法，从多种算法中启发学生用笔算，从而使同学们感悟到新旧知识间的内在联系，渗透了思想教育达到了全体学生主动参与教学活动的目的。

　　2、让学生主动探寻知识规律，悟出道理，得出结论，素质教育要求教师在教学中，要把教学的重点放在教学过程之中，放在揭示知识行成的规律之上，让学生通过对新知识的感知——概括——应用——发现规律。这既是学生掌握知识的过程，又是发展能力的过程。21世纪教材教学中也正是体现了这一点。笔者在讲“长方形、正方形周长”这一课时，首先通过动手实践模一模，描一描让学生体会周长是求各边长度的总和。然后启发学生通过观察、发现知识间的内在联系，从长方形的特征入手去寻求长方形周长的方法。学生在学习过程中会有多种算法，得出结论。在教学中笔者抓住知识的发生发展过程，运用小组讨论、口述过程，直观演示等教学手段，达到让学生主动探索知识规律的目的。总之，在使用21世纪教材时，教师在教学设计中，要考虑怎样才能发扬民主、强化训练意识，在具体教学环节上，多一些引导、点拨、让学生主动探寻知识规律。

　　三、培养学生良好的数学学习习惯。教师都知道，对小学生来说，培养良好的数学学习习惯是很重要的。按照《数学课程标准（实验程）》的精神，数学教学是数学活动的教学，对新课程实验班的学生，首先培养良好的数学学习习惯。在这里，良好的学习习惯不能简单地理解为只是要求学生上课坐好，举手发言等外在形式，更重要的是逐步学生独立思考、敢于提问，认真倾听别人的意见，勇于表达自己的看法，乐于与人合作等内在的学习品质。老师还要明确，学生这些良好的数学学习习惯的养成不是一朝一夕的就能完成的。教学中，不要急于求成，不要对学生过早地提出统一的，硬性的要求，而应采取循序渐进的方式，逐步让学生学会讨论、学会交流、学会思考、学会合作、学倾听、学会质疑、学会分离。这引起好的学习习惯，可以为学生学习数学打下坚实的基础，使学生终身受益无穷。

　　四、让学生在生活中感受数学。数学来源于生活，生活中处处有数学，对小学生而言，在生活中形成的常识，经验是他们学习数学的基础。

　　在教学中，笔者努力拓展学生认识数学，发现数学的空间，重视学生对数学经验的积累，让学生在学习数学之前尽早感受，这种做法的课堂教学中收到了事半功倍的效果。比如：在教学“数数”前，由于学生刚入学，互相之间还比较陌生，笔者就设计了“自我介绍”活动，介绍内容必须包括“家里有几口人”，这样，就把要学习的数学的知识孕伏在其中了，又如，教学“高矮”时，前一天，笔者对学生说：明天数学课上，同学们要告诉全班同学，是爸爸高些，还是妈妈高些？学生回家后将认真比较，无形中就把“高矮”的知识渗透在生活实际中了。

　　随着新课程教学实验的不断深入，笔者发现知识的“课前孕状”应该有一个早期的规划，为此，老师要在学期之初对整册的教材进行研究、分析找到知识的孕育点，规划知识的孕状周期，然后通过家庭、学校的有效沟通，通过一系列实验作业，让学生经历几天、几周、甚至几个月的“感受”之后再学习数学，培养学生学习数学的兴趣，激发学生热爱数学的情，让活宝热爱数学、热爱生活。
