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  【摘 要】 自主学习是一种学习者自觉的、主动的高效率学习方式，是素质教育的需要，也是社会发展的需要。本文在论述培养学生自主学习的重要性和必要性的基础上，阐述了在化学课堂中为学生创设自主学习气氛和平台的方法。

　　【关键词】 化学；教学；学生；自主学习

　　化学是一门基础的自主科学，它同农业、能源、旅游开发、国防建设以及环境保护等方面有着密切的关系，对我国建设起着重要的作用，所以培养学生成为终身学习者是时代赋于教育工作者的重要使命。要培养终生学习型人才，必须要培养其自主学习的能力。因此，在教学过程中，把课堂还给学生，让学生自主学习，创设自学的“气氛”，这是培养学生自学能力的主渠道。

　　一、培养学生自主学习的重要性和必要性

　　1、培养学生自主学习能力的重要性

　　所谓自主学习能力简称自学能力，是指独立获取知识的能力。自学能力提高了，学习效果就会显著加强。一个学生有了自学能力，他就可以主动学习，具有独立思考的能力，日后他可以根据自己的需要，继续探寻自己需要的知识，去自由探索，去发明创造，而新教材在教学上也要求教师要有目的地引导学生进行自学，因此，培养学生自学能力是有重要意义。

　　2、培养学生自主学习能力的必要性

　　我国的教育方针要求学生不但要有良好的心理素质，还要有健康身体，通过化学教学，可以让学生懂得学习化学知识的重要性，从而培养学生终身学习化学的观念和终身健康观。此外，在化学自主学习的教学过程中，可以培养学生对问题的研究能力，能提高与他人交流的能力和社交能力，对健康心理的形成有极大的帮助。实践证明，在对学生进行素质教育的过程中，研究型学习与自主性学习是提高学生素质的需要，而化学是以实验为基础探究式的教学，就是让学生养成终身会用研究性学习手段进行学习、探究。

　　二、在化学课堂中为学生创设自主学习气氛和平台的方法

　　1、优化化学课堂教学组织模式

　　组织化学教学是学生自主学习与自我锻炼是否成功的主要途径，所以组织教学是一个重要的环节。教师在组织课堂教学模式时，就必须留有给学生自主学习、自主练习的机会。因此，可采用运用导学案、课前预习、当堂完成作业等形式，让学生先学、交流，培养学生自觉学习、与他人交流、思考的行为习惯。　

　　2、精心创设教学情境　

　　自主学习的目标从理论上说应是学生自主确定的，但由于目前课堂教学的实际情况，自主学习的教学目标仍由教师根据《课程标准》和学生的具体情况预先确定。因此，教师应该创设丰富的、具有趣味性的教学情景，激发学生的学习兴趣，让教师确定的教学目标真正成为学生的学习目标。

　　3、优化化学学习内容

　　学习的内容在依据课程标准的基础上，应按新的教学纲要要求，结合学生实际，对学生自主练习、自主学习的内容安排应秩序渐进，也可以突破教材的一些内容，找一些趣味性实验开展，让学生感受化学乐趣。在安排学习内容时，尽可能做到分层次安排，以满足不同水平层次学生的需求，以达到人人有事做，人人可做事。

　　4、引导学生主动参与学习

　　传统的教学环节如备课、上课等基本上都是由教师来完成的，尽管教师在课前要备学生、考虑学生的状况以及教学中可能出现的问题，但教师对学生的了解全面不够全面，对教学重点难点的把握不一定恰当。如果教师能引导学生参与到学习中去，他就能及时了解学生的学习困难，那么他的教学就会更有针对性，更有适切性。

　　5、引导学生自我检查与反思

　　反思，就是对原有学习经历的回顾、重新思考。通过多种途径培养学生反思的习惯，不但可以培养学生的自主学习能力，而且可以促使学生产生勇于探索的科学精神，对学生来说终身受益。教师在教学过程中，及时让学生回顾本节课所学知识和对自己的学习做一个评价，就是训练学生整理思维过程和思维策略，通过自我评价、自我赞赏，提高学习信心，逐步养成反思的习惯。

　　三、自主学习教学安排的注意点

　　1、正确估计学生的学习能力

　　在整个教学过程中，不能脱离学生实际，学习内容不可超越学生的实际水平，否则有可能将学生自主学习演变为“放羊式”教学，造成效果不佳。

　　2、控制好教学的步骤

　　自主学习性的教学必须控制好教学的步骤，忌急于求成，在教学中教师对教学法和步骤一定要做到心中有数，一步一步的到位，做到由简入深，从容易开始，组织教学手段开始时也宜太复杂。

　　3、正确学生学习与教师促进作用的关系。

　　传统的教学习惯是教师怎么教，学生就怎么练，学生没有主动参与到学习的过程中来，学生的思维能力就得不到充分发挥。而自主学习就是要突破传统教学模式，让学生在很多方面超出教师所布置的内容进行创造性的练习，培养学生在学习中养成动手、动脑、动口的积极性，来开启学生的智慧大门。

　　总之，在课堂上，要善于利用教材，灵活运用各种有效的教学方法，激发学生的学习兴趣，把自主权交给学生，真正达到培养学生自主学习的能力。
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