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  【摘 要】 “轻负高质”的教学不仅让老师教得轻松，也能让学生从繁重的课业负担中解脱出来，而真正能做到“轻负高质”却并非易事，教学工作的主阵地是课堂，提高课堂效率是实现“轻负高质”的主要途径，这就必然要求我们教师在备课环节上下足工夫，以备课带动教学，从课外延伸到课内，提高课堂教学的效率，从而实现“轻负高质”的教学目标。　　

　　【关键词】 高效；语文课堂；备课；问题

　　语文教学中，老师上的过于传统的语文“常态课”，非但不能激发学生的学习兴趣，达到“高效”的目的，反而给学生的主动学习制造了障碍，而有些老师却一味追求“新、潮、怪”的“奇态课”，这些课就能达到“高效”的目的吗？　　

　　去听一节语文老师的公开课，上的是曹禺的《雷雨》，一上来让同学们听了首电视剧《雷雨》的主题曲，这首歌和文章的情感基调颇为相通，本以为教师为以此作为导语导入课文，接着却是让几位同学分别扮演剧中的几个主要人物进行表演，同学们虽然演得很投入，但对文本理解上出现的偏差让在场师生忍俊不禁，到了后面更为离谱，不仅台词上有诸多改变，在人物扮演上大大背离原文，一番折腾后，老师让同学们评价这出《大话雷雨》，很多同学把话题指向了剧中人物表演上，而不是文章本身，老师本着鼓励的原则，对学生的表演、观点一概是表扬褒奖。一节课下来，课文本身没有涉及多少，却着实让师生开心了一场。如果不明就里的老师还以为这是一节“中戏”的表演课呢。　　

　　这节课实际上代表当下一些语文老师的公开课类型，过于注重形式，而忽视了文本，完全成了一节“表演课”，课堂气氛虽然活跃，老师看似教得轻松，学生也学得积极，这这是一节高效语文课吗？学生从中能学到多少？笔者表示怀疑，语文课不是表演课，不能把语文课堂娱乐化，不能用华丽的“外衣”掩盖内容的“空虚”，脱离了文本本身的教学模式切不可取，而鼓励学生并不等于容许谬误，老师的课堂实际上是对教案的执行，

　　“凡是预则立，不预则废”，备课实是高效课堂的“金钥匙”，“磨刀不误砍柴工”，只有备好了课，才能让我们的语文课堂更加高效，更加“给力”。　　

　　一、教什么——立根文本语言　　

　　新课程实施以来，教研组、备课组都在不断学习语文新课程的理念，课堂形式倒是大有变化，而有些老师的实际课堂却乏善可陈，“旧瓶装新酒”永远不可能实现高效课堂，要备好一节高效率的语文课，关键在于把理念实实在在地学习好，并内化在课堂中，而首要问题就是要处理好语文课该教什么的问题。　　

　　我们应该把语言教学作为语文教学的核心。语文备课不仅要备更要思，深入地思考，正如　余映潮　先生说的要进行“比较深刻的理性思考”。《普通高中语文新课程标准（实验）》中明确提出：“阅读优秀作品，品味语言，感受其思想、艺术魅力，发展想象力和审美力。只有在教学中把对文本的理解与创造有机地结合在一起才符合新课程背景下语文教学的特点。投入情感，体会文本表达的感情；投入想象，体验文本为我们展现的世界；字斟句酌，品味文章优美的语言，语文需要品味，就像品浓茶尝美酒一样，又如品尝美食一般，需要的是细咀慢嚼，这样语文教学的才会有味道，味道才会绵远、浓烈。学习语文就要植根于文本。　　

　　首先，教师要深入地理解教材，从广度和深度来剖析文本语言，引导学生从语言入手，对课文的理解向深处发展。不能忽视语言教学而空谈其他，作为母语来说，语言是民族文化的最显著特征，它积淀了中国文化精粹，它不仅仅是载体，实际上是意识、思维的组成部分，能够陶冶人的性情，牵动人的情感。　　

　　其次，把语言作为教学核心，向知识、技能、情感、价值观辐射，以点带面，教材、文本为我、为学生所用。　　

　　再次，挖掘语言的潜在魅力，以读带讲，创设情境，揣摩语言，体验文字中的温度，带动学生语感训练。　　

　　如苏教版必修（二）中的余光中　先生的《听听那冷雨（节选）》，这篇文章的文字几近奢华，把汉语的魅力表现的淋漓尽致，汉字的抑扬顿挫、音韵节奏、声色形味伴和着浓浓的乡思、乡愁，化作声声美妙的乐曲沁入读者的心脾，如果教师没有把这篇文章的语言讲透，那简直就是莫大的浪费。植根于文本进行备课，看似简单，却被很多语文老师忽视了。我们要把语文味还给语文课，让语文课真正具有“语文味”。　　

　　二、学什么——立足学生实际　　

　　实施新课程后，原先的课程进行了重新的设置，教材所选的文本也有很大的变动，有些老师就在大倒苦水，课来不及上，更不要说作业，老师备课慌，学生学的急，必修一课程还没上完，期中考试已经到了，有些老师过于“负责”，教学效果反而不佳，每篇文章浅尝辄止蜻蜓点水，一两节课匆匆而过，表面上看是完成了教学任务，实际里是教与学两相误。教材是客观呈现的，而学生是主观灵动的，况且必修课程中都有一些选教或自读的文章，给学生课外自学，或者布置相应的问题，培养他们的自学能力也是不错的选择。该舍的就舍去，多余的课时，完全可以集中精力去备好其中经典的篇目。我认为选择学习文本的几个标准：　　

　　1、文质兼美。　　

　　2、能激起学生的学习兴趣。　　

　　3、符合学生认知水平。　　

　　4、能够帮助学生多方面的发展。　　

　　5、能够在单位时间充分消化。　　

　　这几个标准很契合我们的教学实际，值得教师借鉴，在选择或舍弃一些文章可以充分考虑到以上几项标准，也可以用来指导学生课外阅读。　　

　　三、怎么教——重在引导　　

　　传统的课堂中，教师起着不可替代的作用，只要教师把课文讲清楚讲明白了，这堂课就算完成任务了，而教师成了评价学生的绝对权威，答案是唯一的，学生成了被老师牵着的木偶，沿着老师预设好的轨迹或听或回答问题，所有的教学过程都在教师的掌控之中，这种预设性过强的课堂中，学生的差异性被忽视了，学生主体性的丧失了，进而抑制了学生的学习兴趣，教学效果实在令人置疑。　　

　　湖北余映潮老师的教案设计的理念或许能给我们一些启发：　　

　　1、要讲求从课文整体的角度进行教学

　　2、要注意简化教学头绪，强调内容综合

　　3、要让学生进行“大量的语文实践”活动　　

　　4、应进行“平等对话”式教学；应进行“自主、合作、探究”的教学探索　　

　　5、要注重学生基本阅读技能的训练，注重对学生能够信息处理能力的培养、　　

　　6、要关注培养学生的思维能力特别是创造性思维能力　　

　　7、要注重语言积累、感悟和运用；要注意“提高学生的文化品位与审美情趣”　　

　　8、应高度重视课程资源的开发与利用，尝试进行“跨学科教学”　　

　　概括起来，就是语文课堂要围绕三个维度展开：知识与技能，过程与方法，情感、态度与价值观。　　

　　四、怎么评价——力求激励　　

　　高中语文课程评价是语文新课程标准不可分割的一部分，而语文课堂评价是一节语文课必不可少的内容。语文课必然伴随着表达和交流，老师针对课文设计的问题必然要让学生回答，学生的回答后，老师必然要给予适当的评价，如何给学生一个恰如其分的评价在过去的教学中显得无足轻重，老师一句简单的否定或是含糊而过，　对于老师而言或许没有什么，但对学生来说可能会失去一次激励的机会，所以我们语文老师在备课时，一定要关注自己课堂上对学生的评价，学会正确而又合适的评价学生，

　　提高语文课堂效率，关键在教师，而课堂则是教师贯彻新课程的最好平台，因此，教师的备课显得尤为重要，在理念上更新自己的“备课关”有助于新课程的进一步实施。只要我们语文教师能处理好四个问题，我们的语文课堂就会很“给力”。
