让科研之花在桃林处处绽放
山东省蒙阴县桃墟镇中心小学 公新华 段现玲
  【摘 要】 教科研是学校可持续全面发展不竭的动力源泉，也是全面贯彻落实素质教育的关键。蒙阴县桃墟镇中心小学尤为重视教科研工作，实现了学校从“外延”向“内涵”的跨越，促使学校形成了鲜明的办学特色；同时，引领教师由“学习型”教师向“研究型”教师转变，有力的推动了教师的专业发展，促进了学生由“高分低能”向“综合素质”的全面发展。
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　　蒙阴县桃墟镇中心小学座落于蒙山脚下，云蒙湖畔。下设5个大学区，辖22处村级学校。2005年，我校开始实施农村标准化学校建设，历经几年努力建设，现拥有2座教学楼，1座公寓餐厅综合楼，8人一间的公寓，统一配置了新床，储物柜和脸盆架；餐厅也按国家卫生标准装备了现代化的加工设施。为全校师生配备了16间体育专用教室，并配置了大量健身活动器材；开通了校园网站，实现了校园网校校通，实施“绿色班班通”工程，每个班级安装了电子白板。为了给孩子打造一个温馨、快乐、平安的“家”，我们明确了让教科研工作统领学校工作，首先我们确立了“科研立校、科研兴校、科研强校”的办学思想，分层召开校委会、级部主任、班主任、骨干教师、学生家长会议，并下发调查问卷，广泛征集解决问题的办法。学校在校委会、教科室的牵头下，选择既有前瞻性又能解决学校实际问题的课题构建学校课题研究网络：确立了龙头课题《农村标准化学校管理模式实践与探索》，并由校长担纲。下设三个子课题：《创新管理体制保障学生健康成长的探索与研究》、《构建高效课堂，提高课堂教学效率的研究与探索》和《培养良好习惯，促进学生全面发展的研究》，分别由学校分管管理、教学、安全的三个副校长主持。2011年，这一龙头课题被市教科研中心批准立项，2012年5月得到山东省教学研究室批准立项。几年来我们对教科研工作的孜孜追求，使我校有了自己鲜明的办学特色，接下来我将学校以教科研工作引领学校内涵发展、教师转变、学生发展三个方面向大家做简要介绍。

　　一、教科研工作实现了学校“外延”向“内涵”的跨越，促使学校形成鲜明的办学特色。

　　（一）校园文化建设思想得以定位，学校特色逐步得到彰显。

　　课题研究使我校人文环境、教育环境得到提升。标准化学校建设完成后，学生每周在校五天，吃住全在学校，一日三餐怎么办？如何住宿？如何学习？安全保障怎么管理？为此，学校多次召开了校委会、骨干教师、家长座谈会，广泛征集意见，旨在解决农村标准化寄宿制学校学生“吃、住、行、医、学、安全、娱乐”七个方面问题。要解决这些问题，就需要打造一个教师幸福，学生快乐的温馨家园，让我们的孩子在“家”中快乐学习。为此，我校确立了“乐学·养正”的核心发展理念。围绕核心理念，确立了“播种习惯，收获人生”的办学宗旨，建设了校园文化、班级文化、公寓餐厅文化、专用教室文化。领导班子对学校进行了整体规划，种植了草坪，整修了道路，粉刷了墙壁，建设了篮球活动区、乒乓球活动区、羽毛球活动区、健身活动区，校园环境得到美化绿化。学校通过对校园环境等软硬件设施的改进，让彰显的校园文化对学生进行潜移默化的教育，并逐步形成一种自觉文化。校园文化充分显示出桃墟镇中心小学人文化教学和管理的气息，以及学校领导班子积极创新的治学态度，这是教师自身成长的重要举措，也是学生健康学习、成长的有力保障。

　　（二）完善学校教科研制度建设，促进管理工作的进一步提升。

　　为统一思想，明确目标，学校制定了《桃墟镇中心小学中长期发展规划》，将教育科研纳入了发展规划的重要内容，出台了《桃墟镇中心小学教育科研实施方案》，成立了领导小组和督察小组。

　　为加强对教科研的管理，学校首先完善教科研各项管理制度，建立了《桃墟镇中心小学教科室工作职责》等一系列制度，构建了完善实用的教育科研制度体系。并认真落实制度，进行教科研月评工作。月评总结三项要求，一是检评结果落实到每个教师每个课题，二是对教师参与教育科研情况进行等级和描述性评价，三是总结问题原因，写出补救措施。检评反馈采取了三种方式，一是当面反馈，要求检评时被检查人员进行签字，检查人员当面指正引导，及时反馈；二是网上反馈；三是利用全镇集中活动时间，进行集中反馈。

　　（三）创新了管理体制，实施24小时精细化管理

　　1、“一委六部”式管理体制

　　“一委六部”式管理体制，即在学校党支部的领导下，组建起了以校委会为中心，由教职工代表参与的“督导委员会”，具体负责对学生“吃、住、行、学、医、娱乐、安全”等层面的管理工作进行督查，督委会下设“级部、住宿部、餐饮部、家庭教育部、学前教育部、物资装备部”。教科室参与学校六部计划制定，具体负责学校各项教科研计划和方案实施。这样的管理机构，相互配合，协调发展，使千头万绪的工作有条不紊、运行高效。完善的管理体系，更为学生的健康成长提供了制度保障。

　　2、实施24小时无缝隙、精细化管理

　　学生每周在校五天，为实施对学生的全方位管理，学校制定了《桃墟镇中心小学带班领导一日工作流程》、《桃墟镇中心小学教师一周工作流程》《桃墟镇中心小学教师一日工作流程》、《桃墟镇中心小学学生一日流程图》、《桃墟镇中心小学常规管理细则》等相关措施。详细的规定了带班领导、任课教师、生活教师24小时内工作范围、工作职责；规定了学生24小时学习、生活、活动步骤。 

　　二、教科研工作引领教师由“学习型”教师向“研究型”教师转变，推动教师的专业发展。

　　加强教师培训，进行课堂教学研究，引领教师由“学习型”教师向“研究型”教师转变。学校利用假期培训、双周教研、校本教研带领大家认真学习了《走进新课程》、《学科课程标准》；并通过网络教研、主题沙龙、集体研讨等方式开展了一系列学习活动。

　　另外，在子课题《构建高效课堂，提高课堂教学效率的研究与探索》的带动下，我们对高效化课堂教学进行了研究工作。

　　我校课堂教学策略的研究，前期主要是学习、贯彻、落实全市“三五x”，后期通过讨论交流，研究提升，制定了“三导三动六环节”课堂教学改革新思路，教师要导学、导思、导练，学生要主动、互动、全动，课堂六环节是：情境导入——自主学习——合作共建——精讲点拨——训练达标——拓展延伸。

　　新的课堂教学改革，使我校的研究方式发生了两个改变。 

　　一是分学科课堂教学主题研究活动：学期初，中心教研组组长召开学科组会议，下发教研问题征集单，征集问题，召开骨干教师研讨会，对问题进行剖析，确定研究主题，拟定活动方案，进行活动实施，活动完成及时进行反思总结。我校规范了活动方案的拟定，要求有问题提出、活动主题、活动形式、研究目标、研究步骤。

　　二是构建课堂教学“诊断课+示范课+汇报课”研讨制度。学期初，每位教师上诊断课，学期中骨干教师上示范课，学期末，每位教师上汇报课。   

　　几年来，学校教师每人都有自己主持的课题，每人至少参加了2项课题研究工作。有2人被评为市级“教科研能手”；在省、市级教育部门组织的教科研成果评比中有6人获得教科研成果奖；先后有4人被评为市教学能手，32人被评为县级教学能手，11人被评为教学新秀；市级讲课、基本功比赛获一等奖4人，二等奖6人。

　　三、教科研工作促进学生由“高分低能”向“综合素质”的全面发展，培养学生的学习习惯。

　　（一）建立组织，健全制度 

　　学校将学生习惯养成教育纳入《学校发展规划》、每学期《学校工作计划》；将每学期开学的第一个月定为学习习惯养成月。为了更好的进行学生习惯养成教育的实施，学校先后制定了《桃墟小学学生习惯养成教育实施方案》，《桃墟小学学生好习惯一百条》，《桃墟小学学生学习习惯评价细则》；为使学生进校就养成正确的生活学习习惯，我校针对低年级学生的认知特点，编写了校本教材《低年级习惯养成读本》，对学生进行习惯教育。

　　（二）细微处入手，培养学生习惯

　　学校从常规教育入手，利用《小学生日常行为规范》、《中小学生守则》等制度来规范他们的一言一行；利用流动红旗、文明之星、卫生先进集体等评选活动激励学生自觉养成良好行为习惯；制定详细的班规，对学生的学习、就餐、就寝、娱乐等环节进行规范要求；开展礼仪、军训、演练等活动规范矫正学生的行为习惯。

　　（三）开展评价活动，促进学生习惯养成

　　开展了五个评价活动：一是一月内班级小组长对本级部全体学生进行两次检评，检评结果全为优秀者，会被评为“桃墟镇小学好习惯之星”，并颁发奖状；二是通过带班领导每天检评，对学生学习习惯进行评价，每月根据优秀、良好、不及格分别赋分，依据得分顺序，前三分之一者，被评为“学习习惯优秀班级”，颁发流动红旗；三是将学生学习习惯培养纳入教师课堂教学评价的一项重要内容；四是建立《桃墟小学学生学习习惯评定手册》，根据《评定细则》，对每个学生的预习习惯、课堂行为习惯、作业习惯、复习习惯通过自评、组评、师评、家长评的方式进行检评；五是编写了低中高一贯制《习惯养成读本》，将习惯养成教育纳入学校课程，并对课程实施情况进行了评价。

　　通过师生的共同努力，学生的习惯养成教育已渗透到学校生活的方方面面。近年来，中央电视台对我校学生习惯养成进行报道；《大众日报》对我校进行报道，《中国教育报》连续五期对我校进行报道；孙伟副省长来我校检查指导工作；临沂市市长张务峰来我校检查指导工作；2011年以来，学校先后接待来自河南、辽宁、黑龙江、枣庄、泰安、日照等省内外考察团近50批。

　　教科研是学校后续性发展，可持续性发展不竭的动力源泉，使学校教师、学生梦想得以实现，也是全面贯彻落实素质教育的关键，它让我校“乐学 养正”的核心理念逐步得到深化，让“播种习惯、收获人生”的办学宗旨得到真正落实，让我校形成鲜明的办学特色，构建了“润泽教师幸福人生，扮靓学生灿烂童年”的办学理念；它给教师生命成长有活力，务实工作有动力，事业发展有潜力；它给我们无限的正能量，它给了我们实现教育梦想、人生理想的神力。
