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  幼儿教育是婴幼儿教育和初等教育的衔结期，个体的一部分重要能力和个性品质均在此阶段奠基，幼教对于个体成长的重要意义无需赘言。

　　目前，我国的学前教育明显滞后于市场发展需求。部分地区办园条件落后，师资力量薄弱，小学升学压力较大，这些因素都在制约着幼儿教育的发展。幼儿教师作为幼儿教育的直接负责人，所具备的道德水准、文化内涵、工作责任心以及教育教学水平，会对幼儿的未来发展造成长远的影响。对幼儿教师进行的有效管理，已经成为当前幼教工作的重头戏。

　　幼儿教师的管理的目标可以分为两个部分：一是提高教师整体文化水平和教学能力，二是提高教师的教育意识和责任，想要实现这两个目标，可以通过合理的管理制度来完成。

　　一、提标准，增收入，准入制度吸引优质幼教人才

　　幼儿教育在我国不属于“九年制义务教育”，其待遇同义务教育的教师相较明显偏低，幼儿处于心智发育早期，对事物的认知和专注力还在起步阶段，其安全管理难度大于初等学校学生的管理。因此幼儿教师的总体质量和数量同义务教师相比，略逊一筹。我们认为幼教管理制度应该作出如下调整：首先，应将幼儿教师工资标准逐渐提高；其次，应提高幼儿教师的聘任门槛，通过面试、说课、技能技巧等多种形式对教师的考核，确保教师自身具备高度的理论水平、学习能力和教学技能。再次，每位新聘用教师要求有六个月的试用期，在实践中考察教师的职业道德。

　　二、促竞争，明赏罚，竞争制度提高整体教学水平

　　我们不仅要保证新聘教师的水平，同时也要对园内现任教师的素质进行提升。我园的老教师比例偏高，虽然老教师对待孩子的亲和力，经验和责任心令人称道，但是随着年龄和资历的增长，老教师接受新生事物的能力和欲望下降较明显。针对这种情况，我们建议引进相应的赏罚制度，将教师自我学习的成果直接置于教师绩效考核中。对于主动要求进步的老教师，根据其学习成果，应在提升日常工资的基础上，给予额外奖励，对于各项考核中表现较差，且在一定期限内无任何改善的教师，在绩效考核中扣除相应收入。“逆水行舟，不进则退。”竞争制度使得教师队伍能够自我激励，相互学习，从而提高整体的教师文化教学水准。

　　三、育习惯，促风尚，常规制度培养教师责任意识

　　设立准入制度和竞争制度，目的在于增强教师整体文化水平和教学能力。教育因爱而精神，幼儿教师的责任不仅在于完成规定的教学任务，还在于真心实意地关爱幼儿。“会教”只是幼儿教师的基本素质，“乐教”才是幼儿教师在工作中需要成长锻炼的部分。

　　培养责任意识的关键，在于培养的是教师的主人翁意识，让教师融入校园，使其真正认为自己是校园的主人，可以通过让教师自主参与到校园各方面的日常管理。我园坚持民主集中制原则，根据教师的自身经验，健全校内日常管理制度，如议事决策制度、绩效考核制度、人事聘任制度、考评奖惩等管理制度。这不仅能够结合教师的实践经验，优化并完善制度本身，而且提高了教师的自主参与性，让教师依照自己的合理意愿进行自我管理，和谐融入园内制度，更重要的是，教师能够藉此端正对待工作的态度，将客观的制度意识逐步培养成自己的主观意识。只要日常管理制度能够全面涵盖教师如何正确对待工作和学生的方式方法，并在制度完成初期加强监督，随着教师加深制度的熟悉和理解，责任制就能逐渐被教师吸收，成为习惯和意识。

　　一份完善的制度，除了制度本身的合理性和教师自觉有效地执行，还需要根据实际情况对制度进行适时的修订和完善，并对实施过程进行合理的调控和改进，建立定期学校自主评估机制和家长反馈制度。在实践中不断改善，不断打磨，促成各项工作按制度办事、依制度行政，保证幼儿园各项工作持续、稳定、健康地发展。
