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  我们一定要明确，现在我们进入课堂，是帮助学生学会学习、让其乐意学习、积极主动的学习。老师不是如何把自己所把握的东西倾倒给学生，而是帮助学生如何自己去获取知识，这就是我们平时所说的“授之以鱼，不如授之以渔”，要交给学生一把开启知识大门的钥匙。

　　一、关于教师的课堂

　　（一）传统的教学观念

　　传统的教学观念是：我教你学和我叫你学。这种教学观念和模式往往使少数学生成为有升学希望的“尖子”生，而使大多数学生成了“陪读”或“陪考”生。显然这不附合面向全体、培养全面发展人才的思想。在思维发展的道路上，则局限于课本和老师规定的范围内，束缚了学生的思维，扼杀了学生的创新意识。

　　课堂是教师和学生的平台，对谁是课堂的主角这个问题大家旗帜鲜明的都认为是学生。课堂是学生的课堂不是老师的课堂，那老师在一节课当中该起到什么样的作用呢？从哪里入手来要课堂的效益呢？教的模式要转变，学的模式是不是也要转变呢？问题一个接一个出现，真让人有种如芒在背，如履薄冰的感觉。

　　（二）新课程的教学观念

　　新课程背景下，我认为高效课堂就要还时间给学生。老师是启发者而不是灌输者，是引路者而不是开路者，是参与者而不是旁观者。高效课堂是相对于低效而言的，高效是指变少、慢、差、费为多（内容多）、快（速度快）、好（效果好）、省（时间省），变事倍功半为事半功倍，它是科学发展观的核心思想——又好又快发展的充分体现。简而言之，高效课堂就是要效率高，效益大，效果好。

　　（三）新课程的课堂效率

　　提高课堂效率先从老师做起。“满堂灌”已深为大家诟病，口诛笔伐“满堂灌”的同时是否应冷静想想，我们大多数人可能就是从“满堂灌”的课堂中走出来的。所以简单的将“满堂灌”否定有些欠妥。新课改理念指导下的老师应该注意不要再在课堂上“灌题目”“灌答案”了，我们应该“灌方法”“灌思维”。当方法和思维被学生掌握后，知识和答案为学生接受也就不成问题了。那么老师就应该先给自己减负，不该讲的不讲，不该做的不做，讲得多，做得多，学生也就自然而然的不想讲也不想做了，40分钟的课堂老师激情澎湃，手舞足蹈，学生可能并不买账，收效较低。

　　1、可以大胆抛开的课文内容

　　什么是不该讲的呢？就语文学科而论，归纳起来有如下几点：

　　（1）背景可以不讲，在“知人论世”的大旗之下我们讲了很多那些时代的那些人，学生也似懂非懂的点着头。在时代背景的衬托下，学生也煞有介事的分析故事情节，人物形象，语言特色等等。所得的结论也和参考书上的相去不远，于是皆大欢喜，到此为止了。其实，这种做法是典型的预设，学生是在这个预设的思路上顺着走下来的，学生思考不深，只是在套一些固有的话语，对文意的理解是肤浅的。

　　（2）精美的导入可以不讲。用精美的语言导入新课，这是教者经过反复推敲，精心准备的结果，这样做的目的是能给学生一个总体印象，帮助学生扫除学习过程中可能遇到的障碍，创造一个学习情境，扩大学生的知识视野，激发学生学习兴趣。

　　（3）无关的逸闻趣事可以不讲。人人都有一颗八卦的心，学生对文章以外的东西，对作者本人的逸闻趣事颇感兴趣。一些老师为了能吸引学生，找来作者的生平事迹，最感兴趣的爱恨情仇给学生一讲，听得学生哈哈一乐，打铃下课。

　　2、可以严格遵循的教师身份

　　总之，凡是对课文本身没有帮助的，仅是为了修饰一堂课的东西其实都可以拿掉，让我们的课堂变得简洁，变得明朗。既然这样，一堂课老师该做什么呢？

　　（1）做一个引路者。

　　（2）做一个倾听者。

　　（3）做一个参与者。

　　3、可以踏实执行的教学原则

　　一堂课就是教师要积极引导学生全身心地投入，积极地实践，认真地思考，教师要从学情出发，从教育教学的规律出发，使教与学的内容、方法等符合人的认知规律，不求形式，不求时尚，不求花哨，简便易行。

　　二、关于学生的课堂

　　当学生已经能够阅读教材和思考的时候，也就是进入“相对独立”和“基本独立”学习阶段的时候，要先让他们自己去阅读和思考。

　　（一）新课程下的学习模式

　　教师角色转变的同时，学生的角色也要有所转变。学生应是课堂上的发言者，辩论者而不再是被动的接受者。俗话说，火车跑得快全靠车头带。火车头的精神固然可佳，但现如今的动车可不是火车头在带动，火车头只是引导，动车的每节车厢都能提供动力，都在跑，所以动车的时速才会这样快。同样道理，学生和老师组成的课堂应该像动车一样，人人发力，人人参与，才会有收益。

　　（二）新课程下的学习特点

　　多数高效课堂要充分体现：自主性、互助性、学习性。按照“自主、互助、学习”的理念设计学案和教案，引导学生主动参与。关注学生的参与状态，关注学生课堂活动参与的广度、形式、时间及效果；将学生置于一种动态、开放、主动、多元的学习环境之中，着重培养学生的获取信息的能力，开放性思维、创新和合作精神。将学生的学习过程视作学生知识迁移、应用的过程。

　　（三）新课程下的学习步骤

　　教学模式的转变还应体现在课堂精讲和精练上。学生通过自学后起点绝对不会是零，我们为什么要从零开始教呢？因此我们精讲的标准应为：讲学生自学不会的地方、讲问题分析的思路、讲学习的方式方法、讲解题的技巧规律等。精练则是根据因材施教的教育原则选择习题，充分考虑到不同学生的知识水平，分出梯度层次，这样会使每个学生都能品偿到成功的喜悦，不再出现低水平学生束手无策、高水平学生感到平淡无奇的局面。只有让每个学生都有事可做，其能力才能得到锻练和提高。

　　（四）新课程下的学习互动

　　同时还要加强师生情感交流，营造良好的教学氛围。“亲其师才能信其道”的道理我们都明白。课堂教学既是知识信息传递反馈的过程，也是复杂的人际交往过程。良好的教学环境能激发学生积极的情感，并以此为中介来促进智力活动的进行和个性的发展。

　　（五）新课程下的学习动机

　　要使课堂教学有滋有味、生动活泼，激发学习爱好。“爱好是最好的老师”这话很有道理。凡是富有成效的学习，学生必须对要学习的材料具有深厚的爱好。爱好是学生对学习活动的一种积极的熟悉倾向，它是学生获取知识的推动力，是学生内在的学习动机。

　　三、高效课堂的转变

　　叶澜教授认为，一堂高效的课应该是有收益的课。课堂中应有师生真实情感、思想智慧的交流；应有资源的生成，也应有过程状态的实施。可以说，着眼于高效的课是丰实的课，教学充满了挑战，充满了灵性，充满了智慧，充满了精彩。
