浅谈小学数学试卷编制的创新
贵州省威宁县第四小学 马艳情
  随着素质教育的深入推进与新课程标准的贯彻实施，陈旧的考试制度及形式所潜在的危害已逐渐被人们所认知。然而，我们在衡量学生身心发展状况时，目前还找不到更好的方式来取代考试。作为考试的一种重要载体——试卷的变革也越来越倍受人们关注。实践证明，好的试卷学生不是怕考，而是想考；好的试卷不是测出“高分低能”，而是测出“高分高能”。因此，如何编制好的试卷，发挥它的多种功能是摆在我们面前急需研究的课题。

  一、好的试卷必须在“面孔”上有所创新

  试卷必须改变它以往严肃、冷峻、呆板的“面孔”，换之以轻松、热情和活泼，从外表上让学生耳目一新，兴趣盎然。

  1.设计体现人文关怀的导语

  数学是一种文化，文化最为强调的是对人的关注与尊重，因此编制试卷应具有善心和爱心，设身处地为学生着想。设计导语，消除他们对考试的恐惧心理，使学生获得良好的情感体验。比如将呆板枯燥的选择题、判断题和应用题的名称改为体现人文关怀的导语：选择题改为快乐A、B、C，判断题改为当回裁判员，应用题改为活用知识、解决问题。这些导语不仅能一眼看出是什么题型，而且还能让学生在这些导语中充满自信。另外，还可以在试卷的开头送上一段热情洋溢的卷首语，结尾用商量的口吻写上结束语，整个考试过程变成学生一次愉快的经历，考场变成师生情感交流的场所，试卷变成师生平等对话的载体。

  2.设计活泼、优美的版面

  试卷的版面设计，低年级可以采用图文结合的形式，像连环画似的将数学问题渗透在童话的情境中，让学生在富有童趣的生活情境中完成题目，感受到考试很有趣。高年级的试卷讲求整体上简洁与和谐，显露数学上、排版上的美，它表现为形式上美观，图形上对称；也表现为结构上合理，表达上简明，问题设计自然而不牵强附会。如果试卷再配以“聪明屋”“大观园”等题目名称和“勇敢、聪明、真棒”等激励性的提示语，考试内容还可以设计写一写、画一画、猜一猜、想一想、涂一涂等多种游艺形式，版面会更加活泼，学生会在轻松、愉悦、没有压力的心态下完成测试内容。

  二、好的试卷必须在内容上有所创新

  以往的考试过分注重甄别、分等、选拔的功能，考试内容是确定的、孤立的知识条目。标准答案预先设计了针对某一知识条目的唯一准确的答案，所测验的只是学生能够记忆识别的知识。标准答案选择的唯一正确性，意味着个人必须选择、接受那个标准答案中的“真理”。这种强制性迫使受教育者的想象力、创造力等就范于标准答案所设定的知识框架中。破碎的知识，妄断的结论，虚假的真理迫使学生接受，学生丧失了个性，同时也致使一批高分低能者产生。

  对于小学数学，好像答案都是确定的，事实上，许多生活现象都是不确定的（数学是研究生活现象的），如估算、概率、解决实际问题等。那么学生接受的也不应是死板的、虚假的数学。因此，我们必须改革数学考试内容，把学生真正的数学素质检测出来，以达激励和改进之目的。

  1.贴近学生的现实生活

  以前的测试在内容的选择上往往忽视与学生生活的联系，如求做豆饼的损耗率，学生见到题目就不知所措，因为做豆饼与学生的生活太远，许多学生还不知豆饼是怎么回事。为了避免这一现象，我们注意从学生的角度选择内容，从画面设计、语言设计方面引导学生答题。如画出皮球、乒乓球拍、挂钟、书包的图象，分别在下面标上8元、10元、13元、20元。问：（1）选你喜欢的两种物品需要多少元？列式计算：    ；（2）30元钱可以买哪两种物品？列式计算：    。这种以生活中看得见、用得着、有趣味的图画和语句描绘出生动活泼的生活情境，对学生具有很大的吸引力，学生会带着积极的情感来做这些题目。

  2.留给学生一定的探索空间

  数学命题既要体现对基础知识和基本技能的考查，又要给学生留有一定的探索空间和选择空间，让学生自由地选择解题策略或操作形式，这样可使学生的思维更趋灵活，有利于培养学生的创新意识。如按规律填空：（ ）（ ）15（ ）（ ），又如：哥德巴赫猜想，简单来说即任何大于2的偶数都可以写成两个质数的和，那么能否写成两个质数的差呢？如可以，请你举出五个以上的例子，实现你的伟大发现吧！这类题目有一定的挑战性，学生也有展示才能的机会。他们通过猜想、尝试、寻找规律，不断调整解题策略，然后写出多种答案，表现出思维的灵活性与独特性，有效地测试出学生的数学素质。

  3.注意各种知识的综合

  学生的发展是一个综合性的问题，它并不是单单靠哪部分知识就能完成的。因此数学教学应体现综合的思想，这也是数学的发展趋势所要求的。所以命题时也有必要打破学科的界限，采取综合检测的方法，以考查学生综合运用所学知识分析问题、解决问题的能力。如古诗：春水春池满，春时春草生。春人饮春酒，春鸟弄春色。问：（1）哪一个字出现得最多？这个字出现的次数占全诗总字数的几分之几？（2）找一首诗，某一个字出现的次数至少占全诗总字数的1/5。这里综合了语、数两学科的内容，让学生做古诗中的数学，又让学生根据数学规定在语文里寻求答案，融会了学生所学的语、数知识，从而完成数学任务。试卷具有导向功能，它又指导教师注意平时协同各学科教学以促进学生综合素质的提高，达到培育复合型人才的目的。

  4.加强动手操作

  过去的考试多注重书面考试，造成教师们在教学时过分重视知识的教学，忽视动手操作能力的培养。我们根据新课程理念和教材的教学目标，开放考试空间，设置一些动手操作题目，作为第二卷，开卷考查学生的实践水平。如提供给学生一些建筑设计的例子、材料的价格、工人工资等资料，在一个面积为40亩的空地上盖房子，要学生自己设计和计算，并选择一种设计方案。这类题目能够考查学生多方面的表现，如相关的知识与技能，对实际问题的理解水平，在完成任务时所采取的策略是否有组织、有方法、有步骤，以及解决问题过程中表现出来的情感、态度、价值观。教师通过全程观察及阅卷，能够评价不同学生的整体发展水平。优生可以发挥其智力潜能，创造性地完成题目；后进生可以在情境中解决与其思维水平相当的问题，并有所收获；从而体现“考试的过程就是学生学习的过程”的新课程理念。
