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  【摘 要】 时下素质教育越来越重要，而强化一个民族的素质自然要从学校教育开始，因此教育模式就要有所转变，尤为重要的是在语文教学中的德育渗透。所以语文课堂就不仅仅是以往教学当中的听说读写了，而是要增强与学生之间的沟通，增加学生的阅读刊物，课外活动和社会实践等，进而达到学生既有扎实的语文能力又具备非常深厚的素质精神与道德修养。本文主要讨论在语文教学中怎样进行道德精神的渗透。

　　【关键词】 语文教学；德育；途径 

　　
引言：语文是我们接受教育最基本的学科之一，同样也是伴随我们终身的一种文化，它对于塑造一个人的素质精神与道德修养尤为重要，而这关键的阶段就是要从学生入学开始，在结合课本教育的基础之上，也要注重在课外的阅读刊物，课外活动，社会实践与学生思想品德上的教育，同时老师也应该有感情上的熏陶和以身作则的导引来感染学生，以期达到潜移默化的功效。

　　1.语文教育中渗透德育实施的重要性

　　现在很多的学生和家长都忽略了德育教育的重要性，还沉浸在传统的教育思维中，但是已经有一少部分认识到了德育教育的重要性，并且已经开始采取相应的措施来弥补这个弊端了，并且已经有了很好的效果。但这是只是一小部分，还有大多数的学生没有认识到，那是因为现在很多学生学习的目的就是应试，并不能体现教育的根本目的，对德育的教育也就更加的不重视，也就发挥不到其应有的作用；还有就是老师对教材没有对深层次含义进行体会，使得学生体会不到应有的教育意义，也就更加没有办法接受到德育教育的重要性，然而针对这些现象，只有改变原有的教育方法，才能使德育不断的渗透到学生的精神世界里，发挥更好的作用。

　　现在国家教育部很注重对学生德育的教育，并且针对现在的教育内容进行规整和改变，使得更加有助于塑造学生的良好的价值观。例如开展更多的课外集体活动，培养学生的团队精神，有爱集体，爱学习，爱国家的精神，有理想，有抱负，有志气，学生就能更好的树立人生目标，才能热爱生活，热爱学习，热爱我们的国家，以国家富强为己任，就实现了“少年强则国强”的目标。可见，中学语文教育的内容对于德育的渗透是有多么重要的作用，这不但关系着学生本身，而且还对国家的未来有着至关重要的作用，所以，加强学生的德育教育是刻不容缓的。

　　2.语文教育中渗透德育的途径

　　2.1加强教师德育渗透意识

　　在语文教学中进行渗透德育教学，首先要保证教师具有德育渗透意识，这样才能更好的培养学生的思维和品质，才能为学生提供充分的资源和养分。教师要在教学过程中不断发现并挖掘、探索德育内容，提高德育渗透的意识，真正实现教师、学校及学生的整体性，教师和学生之间更好的互动，而学校环境和媒介也实现互动，教师要树立自身的形象，为学生做一个好的榜样，同时注重师生感情的培养，教师还要注意和学生的交流方式，在和谐的互动中逐渐引导他们配合教师教学并回答问题，如果遇到比较困难的问题，可以组织小组讨论的形式，教师进行适当的引导，鼓励学生发表自己对问题的理解，而不是一味的让教师公布答案。语文教学的重点是思维的发散，而不是固定思维及条条框框的束缚，教师要注重学生创新思维的培养，和学生建立良好和谐的关系。设立融洽、和谐的师生关系，营造良好的教学环境，以保证学生的健康发展。

　　2.2传统教育模式与现代教育观念充分结合

　　传统的语文教学就是对语文课本的追溯，加以听说读写，学生通过学习教材当中的奥妙来加深自己的文化，但多半就是逼着学生学，必须学，但是结果表明这样根本不能从根本上培养学生正确的价值观，尤其是在教育阶段，价值观是很重要的，才能为以后的学习道路做好准备。就好像我们经常说的先做人，再做事一样，学生培养出了艰苦奋斗，吃苦耐劳的精神，有远大的理想和兴趣爱好，这样才能更好的学习。

　　2.3传统教育模式与现代教育观念充分结合

　　传统的语文教学就是对语文课本的追溯，加以听说读写，学生通过学习教材当中的奥妙来加深自己的文化，但多半就是逼着学生学，必须学，但是结果表明这样根本不能从根本上培养学生正确的价值观，尤其是学生的初级教育阶段，价值观是很重要的，才能为以后的学习道路做好准备。就好像我们经常说的先做人，再做事一样，学生培养出了艰苦奋斗，吃苦耐劳的精神，有远大的理想和兴趣爱好，这样才能更好的学习。

　　2.4通过课外活动进行德育教学

　　课外活动进行语文德育教育是很重要的一部分，课外活动能够让语文知识更加丰富，对高中学生语文能力及品德的提高都有促进作用。教师要注意活动设计要以学生思维模式为基础，课外活动的选择和组织都要以正面例子作为榜样，培养学生的思想道德品质和爱国情感，课外活动的形式可以是诗朗诵、名人故事等。通过活动对中小学生的思想品德继续教育，将语文的学习和品质的提高更好的融合。

　　3.结论

　　总之，语文教育在不断发展，学校拥有优秀的师资队伍是保证教学质量的根本，因此要对教师团队的学历水平、文化素养和德育的培养更加重视，因为教学过程中，教师就是学生的榜样，对学生的影响也很重要。教师具有创新力、想象力和求知欲望都会影响学生的学习兴趣。所以语文教师要对渗透教育不断探索，进一步提高教学质量 
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