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  《语文课程标准》明确提出要结合学生思维发展和语文学习本身的特点，关注学生的个体和学习需求的差异，充分保护学生的好奇心和求知欲，激发学生的探索精神。但是在现实教学活动中，“五段教学法”，即“组织教学——复习过渡——讲授新教材——巩固新教材——布置课外作业”，这种传统语文教学模式依旧占主流。这种以教师、课堂、书本为中心，忽视学生的主体性的教学模式无疑忽视了学生主动性和差异性，弊端突显，与新课程精神格格不入。  

　　因此很有必要探究尝试新型的教学模式，让语文课堂活起来。本文下面就“学案导学”这种新的教学模式在高中语文教学中应用作一些探讨。  

　　一、解读“学案导学”教学模式  

　　“学案导学”是以学案为载体，以导学为方法，同时教师的指导为主导，学生自主学习为主体，师生共同合作以完成教学目标的一种教学模式。在这种模式下，教师根据结合自身知识水平和学生身心发展特点和学习需求设计学案，学生根据学案，主动探究，要求完成相应任务，学生可提出自己的见解或疑问，与老师共同研究。与传统教学模式相比，该教学模式一改过去老师单纯讲。学生被动听的教学模式，突出了学生学习主动性和能动性，引导学生积极主动学习。它兼顾了教师的主导作用和学生的主体作用，是两者在教学活动作用充分发挥，在此过程，提高的不仅是学生的知识，更是自学能力，探索精神的培养。  

　　二、“学案导学”教学模式在初中语文教学中的应用  

　　学案导学包括几个环节，下面结合《孔乙己》这篇课文来讨论。  

　　2.1学案设计  

　　在学案设计中，教师要结合教材和课程标准，根据学生的身心发展以及知识水平特点，使教材的重难点突出，最好再有所标识：编制出能激发学生学习热情的问题情境，主动设疑，但同时要注意层次性和梯度性，符合学生的学习思维特点，并兼顾不同层次学生的需要。这都需要教师查阅大量资料，对教材以及课程标准要有深入理解。并充分了解所教学生整体水平和差异。学案的编制最好以课时进行为主，适应不同课型教学的需要，同时要考虑课型及知识类型的不同。除此之外，还要有适当的拓展延伸。  

　　2.2分发学案，提前预习，明确学习任务目标  

　　完成学案设置的任务是本教学模式的核心。在课前教师应把学案分发给学生，提前预习，让学生明确目标，知道重难点。如《孔乙己》的教学目标：理解孔乙己这一形象所揭示的社会意义；学习小说通过人物的外貌、语言、动作表现人物性格的写作方法，了解环境描写的作用；培养欣赏文学作品的能力。重点：理解当时的社会环境；把握文章的中心思想和作者的情感。难点：通过了解人物所处的环境，理解当时的社会现实，抓住中心思想和作者的写作意图。老师出示教案时要注意充分利用语言和多媒体设备，设法引入，如交代教材背景等，让学生更加清楚所要完成的学习任务，并激发学生学习的好奇和热情。  

　　2.3据案自学，合作探究  

　　课前可让同学以前后桌四人为一组，便于课堂讨论。  

　　2.3.1默读课文。对课文内容进行整体感知

　　要求：(1)划出读不准的字音或不理解的词语，可以通过查字典或进行学习小组讨论解决。  

　　(2)让同学尝试把这小说的主要故事情节讲解给别的同学听。  

　　学生交流在学案中遇到的问题。  

　　当然教师在学案也可以有层次设置这样一些问题：  

　　①故事发生在什么地点和时间?  

　　②成亨酒店喝酒的人有哪几种类型，各有什么特点?  

　　③你觉得孔乙己到底是一个什么样的人，为什么呢?  

　　2.3.2组间讨论，交流各组学习成果  

　　该环节主要是让各组交流在课文中学到了哪些字词?探讨到了哪些问题以及读文章后的感想。教师主要根据各小组所述进行补充，指导问题，并作总结。  

　　2.3.3导读领悟，展示评价  

　　(1)分析人物：再读课文，从文中画出描写孔乙己的词句，小组讨论孔乙己的典型性格：例：“身材很高大”——具有谋生条件

　　“青白脸色”——营养不良，贫困  

　　“皱纹间常夹些伤痕”——饱受生活折磨，常遭欺凌侮辱  

　　“乱蓬蓬的花白胡子”——风烛残年

　　穿长衫站着喝酒——地位低下、自视清高

　　长衫又脏又破——懒惰轻视劳动  

　　满口之乎者也——卖弄学问，热衷功名

　　(2)讨论课文结尾作者设置的一个悬念：孔乙己究竟死了吗?  

　　2.3.4教师总结，评价提升  

　　教师的总结和评价是一重要的环节，通过总结归纳，理清知识问题的关系，有助于学生知识的结构化、系统化，查补知识的缺漏，把握知识规律。如本课中：教师最后归纳主题思想：小说通过对孔乙已悲惨一生的描写，反映了封建文化和封建教育对读书人的毒害，控诉了科举制度的罪恶；同时，小说还揭示了封建社会的世态炎凉，人们冷漠麻木、思想昏沉的精神状态，社会对于不幸者的冷酷，从一个侧面反映了封建社会的腐朽和病态。除了总结，还要进行评价，对学生在学习中的任何积极因素都应该给予鼓励，使其尝到探究的快乐。最后要对知识适当提高升华，让学生学会迁移，达到举一反三和融会贯通的效果。  

　　2.3.5布置作业  

　　查阅相关书籍或浏览网页，看看名家对《孔乙己》的点评，并找出一个你最认同的评价，说说为什么?  

　　三、学案导学教学效果分析  

　　3.1有助于学生良好学习习惯的形成，提高学习能力和探索的欲望  

　　在过去传统教学模式下，学生过于依赖教师的讲解。由于教师的直接灌输。养成依赖和思考惰性的坏习惯，缺乏积极专研的精神。而学案导学有助于学生学习方式的转变，通过自主探究和合作学习等实践活动，是学生逐渐养成自主参与学习实践活动的习惯，尤其是自学能力的形成和探索欲望的提高，对于学生未来在浩瀚的知识海洋中探寻新知具有重要意义，受益终身。  

　　3.2有助于教师职能的转变，进一步提高自身的业务素质  

　　新课程强调，教师是学生学习的合作者、引导者和参与者。学案导学兼顾了教师和学生两者的作用。在这种模式下，师生平等的关系有助于师生合作学习关系的实现。学生通过自求答疑。突出教师引导者的角色。但与此同时学案的设计和导学的实施都对教师对新课程、教材以及把握学生学习情况的能力提出更高要求。这将促使教师进一步学习相关理论和探索，促进自身业务素质的提高。
