浅谈如何做好少数民族边远山区小学班主任工作

贵州省三都县塘州乡中化小学 莫兴国
  【摘 要】 班主任是班级工作的组织者、教育者和指导者、是学生健康成长的引路人。班主任工作关系到班级每一个学生的成长和进步，关系到学校各项工作的落实和开展。班主任就像蜡烛，默默地散发出光和热，给黑暗的人们引领前进的方向。作为班主任老师，必须具有为教育事业无私奉献，甘为人梯，乐为人梯，善为人梯的精神。

　　【关键词】 边远；山区；班主任；工作 

　　班主任是班级工作的组织者、教育者和指导者、是学生健康成长的引路人。班主任工作关系到班级每一个学生的成长和进步，关系到学校各项工作的落实和开展。《中国教育改革与发展纲要》中明确指出：“振兴民族的希望在教育，振兴教育的希望在班主任。”素质教育要求我们要面向全体学生，使学生的思想道德、文化科学、劳动技能、身体心理素质得到全面和谐的发展，个性特长得到充分的培育。这是一项长期的、具有划时代意义的改革。现在农村边远地区大部分孩子的家长都到外地打工去了，他们跟着爷爷奶奶一块生活，由于得到爷爷奶奶的疼爱，使他们养成了衣来伸手，饭来张口，爱贪玩，不爱学习的坏习惯。如果说孩子是祖国的花朵，那么班主任就是其中最辛勤的园丁。班主任就像蜡烛，默默地散发出光和热，给黑暗的人们引领前进的方向。作为班主任老师，必须具有为教育事业无私奉献，甘为人梯，乐为人梯，善为人梯的精神。

　　如何开展少数民族农村边远地区小学班主任工作是一个十分重要的问题。下面谈谈我自己在十年班主任工作中的一些体会，与同行们共勉： 

　　一、亲近学生，研究学生，展现自我，树立威望

　　“谁爱孩子，孩子就会爱谁，只有用爱才能教育孩子。”班主任要善于接近孩子，体贴和关心孩子，和他们进行亲密的思想交流，让他们真正感受到老师对他的亲近和爱。这是班主任顺利开展一切工作的基础。

　　在亲近与研究学生的过程中，班主任要努力展现自身广博的文化与高尚的道德情操，使学生对你“既亲近又崇拜”，既认定你是值得信赖的老师，又把你当作好朋友，树立起班主任崇高的威望。那么，你的教育教学将会取得事半功倍的效果。

　　二、加强班主任性格修养

　　性格作为个性的重要组成部分，是人们在态度和行为方面比较稳定的心理特征。心理学家认为，人的性格不是天生的，主要是环境塑造的结果。一个优秀的班主任，影响的不只是孩子的现在，而是孩子的一生。班主任不仅要教书，更要育人，其中就包括使学生形成良好的性格。学生总是在潜移默化中接受教师的影响。

　　三、增强班集体的凝聚力，这是教育好学生的前提

　　一个班有几十个同学在一起上课、共同活动，不等于有了班集体。班集体不是几十个人的简单相加，而应是有凝聚力的整体。苏联著名教育家马卡连柯说：“教育为了集体，团结了集体，加强了集体，集体自身就成为很大的教育力量。”要加强班集体的凝聚力，应做到：

　　（一）注重班干部队伍的组建和培养，增强班集体凝聚力

　　一个班集体的面貌如何，很大程度上是有班级的小干部决定的。这些小干部对班集体有着“以点带面”和“以面带面”的作用。所以，班干部是班集体的骨干和核心。

　　（二）拟定班集体的目标

　　有规矩才有方圆，有目标才有动力，班主任要根据学校工作安排和本班实际情况，拟定集体目标，让每个学生明确我们班的目标是什么，避免盲目、低效的学习和生活，从而增强集体的凝聚力和动力。

　　（三）做好学困生工作，增强班集体凝聚力

　　“学困生”是指那些思想品德和表现比较落后或缺点较多的学生。这种学生为数不多，但是做好他们的工作，对个人、对集体、对家庭、对社会都具有重要意义。要尊重学困生，进行耐心细致的思想教育工作，不伤害他们。对他们坚持正面教育，采取启发引导的方法，避免空洞的说教和繁琐的批评。透过缺点、错误看到优点、长处。批评是必要的，但要有分寸，公正、诚恳，绝不伤害他们的自尊心。

　　作为班级的组织者、领导者和教育者，班主任呕心沥血，辛勤耕耘。可有的时候却事与愿违，只有付出，没有收获。我认为要取得满意的教育效果，就要了解学生，树立积极向上的班风学风，充满炽热、真诚的感情。

　　（四）要全面正确地了解学生

　　要教育好学生，首先要了解学生，不了解清楚，就不可能有的放矢地开展工作。了解学生就是了解学生的个人情况，如姓名、年龄、性格、家庭情况等。要了解全体同学的特点和动向。如男女生比例，优中差生分布情况等。还要消除心理偏差，公平、公正地对待每个学生。

　　四、以强化常规训练带动教育教学工作

　　良好的常规训练是进行正常的学习和生活的保障，一个学生调皮捣蛋，不合常规的举动往往会使一堂好课留下遗憾，使整个集体活动宣告失败，甚至是全班努力争取的荣誉付诸东流，直接影响班集体的利益。因此，要扎实有效的加强对每个学生的常规训练，训练的内容包括《小学生守则》和《小学生日常行为规范》。

　　五、要充满炽热、真诚的感情

　　儿童纯洁天真，是一块碧玉，他们需要理解和关爱。这样学生就会逐渐喜欢班主任，就会“亲其师，信其道。”

　　六、协调与科任教师和家长的关系，建立丰富的信息平台　

　　班主任只凭自己的力量和威信是不可能取得成功的，必须力争本班科任老师和家长对学生有一定的要求和态度，并时常同他们交换意见。家长会是学校与家长联系的重要途径，班主任应高度重视，确保会议质量，尽量与家长取得共识。只有充分调动家长的积极性，配合学校教育好孩子，班主任工作才能更加顺利、轻松。

　　七、学生个性特长和创造能力的培养

　　素质教育应时代需要所培养的人才应是高素质的，是具有创造性的人才。班主任要充分发挥学生的个性特长、培养创造能力，培养他们成为班上各方面的顶梁柱和带头人，也为培养新世纪的专业人才奠定基础。
