打造充满活力的历史课堂
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  【摘 要】 情境，引导学生参与，学生在参与主题活动中学到知识，愉悦身心新课程改革开展正如火如荼，在欠发达地区如何上好一节充满活力的历史课，值得探究。教师要理念先行，热心投入，要结合学生特点，创设，在现实与历史相互激荡中深入探究，喷发深入探究学习的兴趣。

　　【关键词】 课程改革；历史课堂；充满活力

　　课堂教学是中学历史教学的主渠道，是中学历史教学改革的主战场。新一轮课程改革大力倡导的教学理念是：尊重生命，体现人格，构建充满生命活力的课堂。但是由于传统教学模式的影响，课堂教学枯燥无味，教学方法单一，缺乏生机和活力。因此进行历史课堂教学改革，构建充满活力的课堂教学模式，打造活力课堂是当前历史教师在新课程改革中的首要任务。

　　一、转变理念，明确活力课堂的意义

　　新课程改革纲要中明确指出：“教师在教学过程中应与学生积极互动、共同发展，要处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的独立性与自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，促进学生在教师指导下主动地、富有个性地学习。教师应尊重学生的人格，关注个体差异。满足不同学生的学习需要，创设能引导学生主动参与的教育环境，激发学生的学习积极性，培养学生掌握和运用知识的态度和能力，使每个学生都能得到充分的发展”。可是长期以来我们的历史课堂总是教师满堂灌，学生被动学，老师忽视学生的心理需求和心理活动，只是将现成的概念和结论告诉学生，使学生感到乏味甚至学习困难，导致学生学习兴趣下降。因此打造充满活力的历史课堂在中学历史改革中有着非常重要的意义。

　　二、注意课堂教学设计，激发学生学习的兴趣

　　兴趣是最好的老师，是推动学生自觉学习的强大内驱力。历史课内容包罗万象，不少老师为了完成教学任务，仍然遵循老师讲学生听满堂灌的教学方法，对着昏昏欲睡的学生讲着怎么也说不完的历史，帮着学生做知识分类，告诉学生怎么样背历史课知识点，使原本已浩如烟海的历史看起来像座无法攀登的巨大山峰，从而导致学生丧失学习的信心和兴趣。对此，教师在教学设计上，一要注重在教学的各个环节上引导和调动学生的参与，激发学生学习的兴趣。例如在课堂教学开始时的导入，老师可以采用讲述故事式导入、引入诗词式导入、播放乐曲式导入、图片欣赏式导入；也可以在课堂中间根据内容需要插入故事、诗词等以引起学生的兴趣。二要开展多种形式的课堂活动，激发学生学习的兴趣。如：采用历史基础知识抢答赛的形式对上节课内容进行复习检查，或者对新授的知识进行类似的抢答赛，活动方式可以以小组为单位，每组基础分100分，分必答题和抢答题，结束后分出冠军亚军组，对连续两次落后的小组在下课前给学生表演一个节目，这样的活动很受学生欢迎，每次气氛都非常活跃，有些简单的题目会有一、二十个人站起来抢着回答的活跃场面，这既满足了学生表现自我的需要，也锻炼了学生的记忆、反应能力，更提高了学生的学习兴趣，同时还能在活动中让学生学会合作、学会竞争，健全人格。

　　三、适时引入热点，激发学生探讨的兴趣

　　历史与现实“热点”相结合，更容易激起学生探讨历史的兴趣。在现实生活中，我们所遇到的很多问题，尤其是人们普遍关注的一些“热点”，它们的形成不是瞬间的，而是有着各自的历史渊源。人们常常需要“以史为鉴”，通过借鉴历史的经验，反省自我、认识自我和超越自我，来加深对现实的理解，把握事物的本质，从而科学地预见未来。因此，在历史教学中适时地引入一些“热点”问题，既能较好地体现历史学科“古为今用”原则，也能更好地在教学中发挥学生的主体性和主动性。在传统的历史教学中，教师通常只注重课文知识点的讲授，就历史记录讲述那些过去的故事，但是那些历史离他们毕竟太过遥远，这就很容易使学生感到枯燥乏味，更提不起学习兴趣，而在现代社会里，由于电影、电视、网络、报刊、杂志等各种媒体的作用，使学生接受了大量的课外信息，其中就有很多他们所感兴趣的“热点”，相比历史课内容而言，生活中的故事更精彩、更吸引人，这时如果教师能立足于课本，将一些社会现实中学生感兴趣的“热点”与课本内容有机地结合起来，就会引起学生对学习历史浓厚的兴趣。例如，讲到甲午中日战争后，《马关条约》割占中国领土台湾岛、钓鱼岛一事，引导学生展开积极讨论，结合台湾岛内台独问题、中日“钓鱼岛”事件等焦点问题，充分认识台海两岸关系走向和平稳定发展的重要性，认识台独势力破坏两岸中华民族统一和团结的危害，认识实现祖国的完全统一促进中华民族全面振兴的责任感和自豪感，激发学生对台湾自古以来就是中国领土的正确认识，对中华民族灿烂辉煌历史、深厚历史文化积淀的认识。教师在课堂上适时的引进热点结合课堂内容展开讨论，这是激发学生学习历史兴趣的催化剂。

　　四、注重学生的合作与参与，让学生成为课堂教学的主人

　　课改教学中强调注重过程，要求在历史教学中把得到结论的全部思维过程展现出来，并在这全过程中提高学生的参与意识，使学生不但学到知识而且提高能力。课堂教学效果很大程度上也取决于学生的参与情况，这就首先要求学生要有参与意识，加强学生在课堂教学中的参与意识，使学生真正成为课堂教学的主人，这是现代历史教学的趋势。

　　在历史课堂上，学生是课堂的主人，学生就会以主动的态度和自己的方式去探究知识，会以主人的身份与教师、他们的伙伴一起切磋、探究其中的问题，即在师生、生生之间的一种民主、有序的交流。教师应引发学生开动脑筋思考，对于学生思维的结果，教师要鼓励学生大胆地说出自己的想法，不要怕出错，要敢于面对挫折和失败，关键是通过交流和讨论发言后知道自己的思维过程中的不足之处以及自己在理解、认识问题的缺陷。例如，让学生合作表演历史短剧，教师提出相关问题，并加以适当的引导，使之融入历史事件中去观察思考，学习的兴趣就会被调动起来。一节课下来，学生的个性得到展示，思维活跃起来，积极参与课堂教学，这样也能更好地提高课堂教学的效率。

　　总之，打造充满活力的新型历史课堂，就要改革沉闷的传统课堂教学模式，积极培养学生的创新意识和参与意识，放飞学生思想，让学生在课堂上充分“活跃”起来，这样才能提高历史课堂的教学效果。
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