新课标下如何感受语文课的愉悦美
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　　美的感受，是人类亘古不变的追求，是一种生命体验，是审美主体在精神上求得满足。新课标下的语文课堂更应该是美的课堂。语文教学是美的，它的美是教材与教师集中的艺术体现，是教师创造性劳动的美。它不仅可以促进学生身心健康地成长，而且还能让学生受到美的熏陶，促进学生智力的发展，提高学生的观察力，想象力，思维力和创造力，培养高尚的人格。教师要在语文课上充分发现美的因素，引导学生去品赏。这样，不仅可以活跃课堂教学，激发学生的学习兴趣，提高教学质量，对于陶冶学生情操，提升学生的精神境界也起着十分重要的作用。

　　一、妙用导语感受愉悦美

　　人们都说：好的开端是成功的一半。因此，一堂课的开头非常重要。有经验的语文教师很重视导语的设计。精妙的导语可以抓住学生的兴趣点，起到“投石激浪”的作用。在瞬间就可勃发学生热情，引人入胜。精妙的导语能够调节学生的心理，激发学生强烈的兴趣，引导学生进入五彩缤纷的语文课堂。导语主要根据不同的内容，不同的文体来设计。它可以是一段风趣生动的语言，可以是一幅优美宜人的画面，可以是一段轻松明快的音乐，可以是一个蕴含哲理的问题，也可以是一次小小的活动。例如：在教学《买小狗的小孩》一课时，教师抓住学生对小狗的喜爱开始，抓住学生的情感向同学提问：如果允许你们各自买一只小狗的话，你们会挑选一个什么样的小狗呢？此时，学生们会立刻凭着自己的喜爱纷纷回答。有的会说喜欢博美狗；有的说喜欢京巴；有的说喜欢绵羊犬等等。此刻教师接着说，大家都希望买一只听话、漂亮、健康的小狗。我们课文的主人公也要买一只小狗，他买了一只什么样的狗。他为什么要买这样的一只狗呢？课文就回答了，，，同学们这个问题。导语巧设悬念，为学生进一步体验教材中的人物美起到一个铺垫作用，它强烈的吸引学生积极主动地参与审美教学活动。在教学《李时珍》一课前，教师组织学生去果园采摘，在教学前教师亲切的对学生说：“同学们请大家想象一下果园那一派丰收的的景象，大家是不是还很去看看呀？”学生门会异口同声地说：“是！”精神是那么的饱满，情绪是那么的高涨，学生好比沉浸在采摘的喜悦中。因此，适当得体的导语不仅能消除学生的疲劳，集中学生的精力，激发学生的兴趣，而且能给学生一种和谐愉悦的心理体验，感受愉悦美。

　　二、把握诵读感受及体会节奏美

　　一节成功的阅读课，琅琅的书声总能给人以美的享受。著名教育家叶圣陶称诵读为“美读”，他说：“美读就是把作者的感情在读的时侯传达出来。”这告诉我们诵读要美，重要的不是技巧，而是情感，是读者与作者心灵相通。只有真正做到与作者同欢娱共悲切，才能情出肺腑，语同己出。吟诵的时侯，需根据文章的内容及自己的体会采用不同语调，而吟诵的方式既可以是教师的范读，学生的个别读，也可以是学生齐读。这需要根据文章抒发的情感而定。大体说来，情感低沉、缠绵柔缓的文章，宜采用个别读，从而体会到节奏的阴柔美。而激昂、热烈的文字，则宜采取集体诵读，从而体会节奏的奔放美。因此，在指导学生朗读课文时，要重视引发学生的情感体验，在学生与课文之间架起感情的桥梁，否则很难有理想的效果。例如在小学语文湘教版第一册的教材里，在教学《小小的船》这篇课文时，教师充分发挥自己的美术特长，在黑板上贴上自己画的弯弯的月亮，可爱的小女孩，闪闪的星星，给学生营造了置身夜空中的情境。课一开始，教师播放歌曲《小小的船》，并用课件展示了课文的插图。动听的音乐，色彩美丽的画面，很快把学生的心给牵住了，他们的学习兴趣一下子被激发起来了。让学生聆听诗歌的配乐朗读，再次感受诗歌的意境。在美妙的音韵中边读课文边看课文中有几句话，并想想每句话讲了什么？通过这一环节的教学，培养学生认真听清楚、听准确的阅读的好习惯，并能边听边思考，使学生整体感知到课文的内容。领会诗句的美妙意境，为进一步理解课文作了铺垫。学生在抑扬顿挫、高低起伏中，领会了文章的思想内涵，表达技巧，同时又体会到课文的情感美，享受到节奏美，受到美的熏陶。

　　三、放飞想像品味意境美

　　意境是作者的思想感情与所描写的景物融为一体所达到的一种艺术。在语文教学中，对意境的分析最容易引起学生心理的共鸣，教学中教师注意引导学生对意境的体验，带领学生抓住作者所描写的景物，结合作者的情感，联系自己的阅读经验，放飞学生的想象，让学生深入作者所描写的意境之中，这就是想象再造的过程。在这个过程中，可以以作者的思想情感为径，以作者描绘的景物为纬，让想象的翅膀任意飞翔。为了让课堂充满生命的活力。教学中，教师又运用声像并茂的课件激发学生的情感，进行语言素养的训练，如，“弯弯的月亮小小的船，小小的船儿两头尖。”学生一边齐读，一边看图，以便用文说图。教师问：“读了这一句，你们读懂了什么？”在问的同时出示小船和月亮的对比课件，让学生进行比较，找出它们的相似之处。学生齐声回答：“这句话讲了弯弯的月亮像小船。”当听了孩子们的回答，教师释然了。这样，学生在反复通过看课件，品词析句，充分理解全诗语言生动形象，文质皆美之后，又进一步体会到课文的高远意境之美。又如教学《赵州桥》一课，课文的第4小节是写赵州桥的美观。其中一句“有的——有的——还有的——所有的”进行理解时教师问学生：有的——有的——和所有的有什么不同？先引导学生对这段进行理解，再指导朗读。朗读时，配上音乐让学生进行朗读练习，让学生边读边想象精美的图案和像活的一样的游龙。让学生置身于美的意境中，? 想象那所有的龙在游动的生动景象。正是通过想象，让学生感受到了意境美。而在感受意境美的同时，学生也会回味欣赏意境美的过程，这就是想象美。

　　四、巧用媒体感受形象美

  恰倒好处地运用媒体，能开拓学生的视听，改变知识的呈现方式，变抽象为具体、形象、生动。各种媒体运用可以充分调动学生的各种感受器官，全方位全身心地投入到课堂中来。如教学《李时珍》，运用多媒体让学生亲眼看一看使遥远的明朝时代的李时珍为了编写《本草纲目》积极准备：不怕山高路远、不怕严寒酷暑。走遍产药材的名山的情景展现在学生面前了。让学生真正感受到了李时珍不怕困难、勇于实践的精神。既给人以形象感受，又激发了学生的学习兴趣。在学习《海底世界》一课是教师适时的向学生展示海底世界那美丽奇异的景色，使学生看到了我们日常生活中不曾见到的海底动物、植物和海里各类的美丽鱼儿，真是叫学生打开眼界。使他们感受到了海底世界的美丽与奇妙，大大地提高了学生们的学习积极性。如教学《五彩池》一课的板书：五彩池水池：大大小小玲珑多姿池水：鲜艳多彩不断变化景色奇异原因：高低不平?，不同颜色，教师尽力把课文最优美、最关键的词句精选出来。把四五彩池的奇异景象及其产生的原因显现出来，而且把文章的内容一一对应。语文教学美是多方面美学因素有机的统一。用不同形式的教学美来感染学生，让课堂美一点，使学生在美的世界里徜徉。

  总之，语文课的教学资源是美的，是丰富多彩的，在教学中教师应根据不同的教学资源，采取丰富多变的、美的教学形式，激发学生的学习兴趣。美感教育是要培养学生对于美的热爱，让他们感到学习的乐趣，生活的乐趣，使其充满着对生活的信心和希望。在此基础上，美感教育应着重于使学生美的愉悦感受能力得到训练，鉴赏水平得到提高和创造力得到培养，最终使人的个性得到全面而充分的发展。
