让思想政治课开出绚妍的奇葩
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  中学阶段是学生人格形成的重要时期，思想政治课应努力挖掘其自身所包含的人文思想，努力培养学生自由、平等、宽容等观念，增强学生的问题意识和审美能力，让思想政治课盛开出绚丽的花朵。

  一、鼓励探索与争议——感受自由与平等

  人文精神的实质是自由精神。自由精神的培养需要自由的空间，但目前思想政治课教学求同倾向严重，教学中管得过多过死，由于对结论惟一性要求过多过重，使得教学忽视了学生的创造力。其实作为学生主体的学生在学习过程中的感受和体验不可能相同，因此出现不同意见的现象是正常、健康的，没有差异、千篇一律、抹杀个性的整齐教育是应该摒弃的。

  自由的前提是平等。教师的职责与任务是提供给学生现实世界复杂的真实问题，在于为学生创设良好的学习情境。政治课教学一定要坚决改变以往那种划书、背题、作题的教法和学法，要努力为学生“生长”创造一个充满个性、有生命活力、自由轻松、弥漫着创造意识和求真、求实的“生态环境”。如在讲解主观性试题的时候我们不应该直接地把答案说给学生，可以先请学生发表看法，然后再请其他的学生对这位学生的看法发表意见。学生在这种宽松自由的气氛下，无拘无束地交流，畅所欲言。只要有疑问，随时可以提出，只要有想法，随时可以发表。师生平等的对话，共同提高，才能收到较好的学习效果。而对于一些社会热点问题更应该允许学生参与探讨，发表见解，而不一定要形成一个结论。这样的课堂人人都全身心地投入参与，人人都有展示自我的机会，人人都是学习的真正主人，课堂成为了老师与学生共同拥有的课堂。

  二、让艺术进入课堂——学会审美

  哲学家黑格尔说过，“实际上艺术是各民族的最早的教师”，人的思想和行为源于人的认知，审美能力是认知水平高低的标志。如何认识美、如何面对美是人的一种修养，也是人的一种精神境界。我们培养的学生不仅仅应该有一技之长，成为对社会有贡献的人，也应该有能力处理闲暇时间，让生活充满情趣，充满快乐。

  我们要大胆地让艺术进入课堂，必须改变一张嘴、一本书、一支粉笔的教学。一段或舒缓或激昂的音乐，一首或朦胧或澎湃的小诗，一幅或寓意深远或包涵历史的美术作品，都可在教学中发挥重要作用。有位教师在讲和平与发展问题的时候运用投影展示了毕加索的反战名画《桥梁尔尼卡》，我们要大胆地让艺术进入课堂，一段或舒缓或激昂的音乐，一首或朦胧或澎湃的小诗，一幅或寓意深远或包涵历史的美术作品，都可在教学中发挥重要作用。有位老师在讲和平与发展问题的时候运用投影展示了毕加索的反战名画《格尔尼卡》，然后介绍了《格尔尼卡》的创作经过，再和同学一起挖掘蕴藏在作品抽象的画面背后的深刻寓意，使学生在欣赏伟大作品的同时也感受到了和平的美好与战争的残酷，更为毕加索冒着生命危险，勇敢地用画笔控诉法西斯分子分子对格尔尼卡无辜人民的野蛮轰炸罪行的壮举而感慨。可见充分发挥艺术的欣赏性功能，不仅能使课堂变得生机盎然、优美和谐，更能让学生欣赏中有所感悟，在欣赏中领略人文精神，受到人文精神的熏陶。

  三、让人类智慧的花朵争奇斗妍——学会包容

  人类文明源远流长，各种学术争鸣如同人类智慧的花朵放射着迷人的光彩。如果教师的教学只限于一个结论交给学生，那么必然容易抹杀学生的探索精神，其消极意义是深远的。我们经常对某些“错误观点”的批判，其实很多是由于我们没有将观点放在其特定的背景和问题中去分析、理解，而导致不能完全理解和错误理解其原意。开放的教学要求教师能够以更加实事求是的态度对待人类的文明，也要求教师不断地丰富自己，而不能对知识浅尝辄止。

  四、对权威挑战——敢于质疑

  爱因斯坦说过：“发现一个问题远比解决一个问题的意义重大。”中学生应该追求批判性的思维。要批判首先要学会怀疑。为此，他们已不满足教师对事物现象的解释，不轻易相信教材上的结论。学生在学习在过程中意识到一些难以解决的问题，并产生一种困惑、探究的心理状态。这种状态促使学生积极思维，不断提出问题、分析问题和解决问题。从而使学生对事物的认识，达到一个质的飞跃。在提出问题和解决问题的过程中，需要对所学学科有一定的注意力和探索精神，并且运用记忆能力、分析能力、思维能力等，从多角度看待事物，并做出判断和选择，提出自己新的认识。这种新型认识的提出，虽然并不一定很科学、很完美，但是正是学生宝贵的创新能力的体现。

  教师应该允许学生对已有结论怀有疑问，并鼓励学生解决疑问。同时，更要允许学生怀疑教师。我常对学生说：“不敢怀疑现成答案的教师不是优秀的老师，不敢怀疑教师的学生不是优秀的学生。”在这一要求下，我的学生不仅敢于质疑，而且以质疑为荣。学习化社会的教学必须从以“教”为中心，转变为对学习能力、学习品质的培养和提高。在质疑解疑中让学生学会学习，成为学习的主人。

  五、注重政治中的历史——增强责任感

  鲁迅先生曾说：“历史上都写着中国的灵魂，指示着将来的命运。”实践证明让学生更多地了解历史，从历史的角度把握事物的产生、发展过程，对于培养学生辩证的观点，养成客观分析问题的习惯，以及增强历史责任感有着重要的意义。

  政治中有着广泛的历史素材可以挖掘和利用。如：通过对货币产生过程的分析，可以使学生更好地认识、理解货币的本质，树立正确的金钱观；通过对中国建国以来片面强调公有制的比重，到以公有制为主体、非公有制经济为补充，再到以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的艰苦探索历程的了解，可以使学生更好地理解今天生活的来之不易。我们家乡落后的原因。使学生深刻了解家乡的历史，激发学生对家乡的热爱和振兴家乡的责任感。

  六、课堂不仅仅是教室——鼓励体验

  我们的教学一定要变结论教学为过程教学，在教学中更多地注重学生的主观感受，鼓励学生去体验，为学生体验创造机会。我们的教学不仅应该是知识、技能的教授，更应该是师生之间情感的交流，心灵的沟通，生命的对话。正如庄子所描绘的教学情景：“大人之教，若形之于影，声之于响。有问而应之，尽其所怀，为天下配。”

  为此，教材不应该仅仅是书本，课堂也不仅仅是教室。我们应努力使课堂延伸，让学生走出课堂，走出课本，走进社会，走进历史，走进情境。如学习国有企业改革我们可以到国企参观；学习乡镇企业可以请乡镇企业的企业家作报告；进行集体主义教育，我们可以组织学生观看《感动中国》的颁奖实况。让学生亲身去感受时代改革的惊涛骇浪和平凡生活的酸甜苦辣，走出课堂去体验生活的艰辛与冷暖，去体会人与自然的共生共存。从而使学生有可能在一个较高的起点来认识世界，认识人生。

  “君子有教，则人皆可以复为善，而不当复论其类之恶矣！”“惟学为能变化气质耳。”几百年前的朱子把教育看成是恢复人性善根、改变个人素质的根本途径。几百年后，为了学生人文素质的提高，思想政治课应该更上一层楼，让政治课盛开出绚丽的争妍的花朵。
