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  【摘 要】 教师的教学活动是通过“问题——尝试——反思——新问题——调整——反思”得以展开和实现的。其中贯穿始终的是教师的教学“反思”。本文从用心体会，发现问题；细心发现，反思备课；悉心沟通，尝试改进；潜心研究，调整反思四个方面，进行了详细的分析和探讨。只有在体育课堂教学中合理、科学地运用“反思教学”，才能顺利完成新课标下的教学任务、提高体育教学效果。

　　【关键词】 新课程；反思；教学

  一、用心体会，发现问题

  用心体会，发现问题是实现“反思教学”的首要任务。体育教学中的问题，往往具体表现在教师教学行为的启发性，讲解、示范的明确性，指导活动的取向性，学生活动的参与性等诸多方面。体育教师在上每一节课时，对自己要讲什么、为什么要讲、沿着何种思路讲授等都要有清醒的认识。这种认识不仅表现在教学实施过程中，还表现在课堂教学之前的设计以及教学结束后的回顾。如课前预计课堂教学过程中可能出现的各种情况以及相应的解决问题的方法和策略，构想出可能的教学效果。由于新课程课堂教学是动态的，有些教学目标是可以预设的，有些是无法预设的，应该把课堂教学营造成“精心预设”与“即时生成”相统一的多元发展过程，教学过程的预设是非常重要的，凡事预则立，不预则废，预设不充分，设想不周全，就很难激发学生参与学习的积极性，就不能生成更多的新资源，教师要想达到预期的教学效果，就必须进行充分的预设、精心的备课。因此，教师在备课时的着眼点或侧重点应该跳出传统备课仅关注教材的牢圈，由过去的文字式教案向文字与思维相结合的方向转变，这样才能解放教师的生产力和创造力，把思考更多地聚集在备学生上，让备课更务实、更多元化，以满足新课标的教学需要。

  二、细心发现，反思备课

  教案不仅仅是一堂课的重点、难点、教学目标、教学环节的设计文本，而应该是教学的素材库，是教学反映的记录本，更是反思自己教学得失的日记本。新理念下的体育教学过程是一个内容活化、创先的过程，是一个学生思考、体念的过程，是一个师生互动、发展的过程。以前那种课前抄教案，上课背教案的教学是不可能让学生满足的。所以，教案可以说是教师上课的一个粗线条的设计预案，教师在教学的过程中还要结合实际，针对学生的具体情况，善于发现来自显示身边的课程资源，这需要教师细心体会。对自己的教学活动进行有意识的、自觉的检查、审视和评价，对自己的教学进程、教学方法、学生的参与度等诸方面及时保持有意识的反省，及时做好教学日记，把教学“内容”变成知情合一的统一体，不断地反思自己的教学行为，随时随地的进行恰当的调整。甚至进行二度设计。只有这样，教师才能在教学中唤醒学生的体念，激发学生的思维，提高学生主体参与的兴趣，进一步达成了个性化的教学目标。

  三、悉心沟通，尝试改进

  尝试改进是在搞清了教学的问题所在后，教师对自己教学中存在的问题所进行的主动寻求原因，并尝试改进、纠正和调节的过程。这一过程主要表现在教师对教学各环节的用心体会，以及学生在自主学习中对问题的认真发现，根据发现的问题寻求问题出现的原因，并据此有针对地及时调整自己的教学活动，尝试使用新的教学方法或补救措施，使课堂教学达到最佳效果。在教学中成功地寻找出问题症结所在，往往与教师和学生的沟通程度有关。如果缺乏沟通，即使发现问题，也较难把握住问题出现的原因，更难提出较好的改进方案。新课程的推进要致力于建立充分体现尊重、民主和发展精神的新型师生关系，使学生学习的主动性和创造性得以充分地发挥。要建立新型的师生关系，教师应真情对待学生，关心爱护每一个学生，公平地对待学生，不能厚此薄彼，尤其是对于学习学习成绩不理想的学生，教师要多鼓励、多关怀，相信他们的潜力，切实帮助他们，成为学生的促进者和服务者。这就要求应该让学生非常自然地意识到需要是自己产生的不是别人强加的；学习过程是自己实践的，不是他人包办代替的；学习任务的完成也是自己尝试探索的结果，不是机械的重复和模仿结果。学生在整个教学过程中意识到自己是学习活动的主体，学习活动是充满兴趣的探索性创造活动。这样，学生在学习过程中就乐于发现、分析、反思问题，以问题调动兴趣，让学生课后加强对本次课的思考与反思，结合现实生活去感受体育对学习和生活有多大的帮助。并通过课外活动对所学动作、内容进生动活泼复习，以加强学生记忆、提高动作质量。以兴趣产生解决问题的欲望，师生之间便搭起了相互沟通解决问题的桥梁。

  四、潜心研究，调整反思

  调整反思，即观察、反思新的教学方法或补救措施的实际效果。可以说，调整反思是尝试改进的延续，在这个程中，教师首先要研究原有的问题是否已经较好地解决，如果已解决，教师则应针对尝试改进的成功方法，主动寻求进一步强化的方法和手段，以巩固自己已经形成的好的教学行为，防止原有问题再次出现。如果发现新的问题，谨慎地追寻新问题的实质，针对新问题再次尝试另外的教学方法或其它改进措施。新课程倡导自主、合作、探究的学习方式，这既是一种学生学习方式的变革，更是一种教师教学方式的变革。对于为人师者而言，我们一直在勉励自己：“要给学生一碗水，教师要有一桶水。”直到现在，我们也不能说这句话是错误的，只是带有某种传统的灌输式的教育思想。值得我们思考的是，一桶水到底有多少碗？即使再大的桶也是有限量的，决不会是“取之不尽，用之不竭”的。再说，新课程重视了学科知识的交叉、综合和渗透，这对于向来认为隔行如隔山的学科型教师来说，的确是一个挑战。怎么办？教师只有转变观念，转变角色，从一个教人者转化为学习者，转化为和学生并肩的共同探究者，在共同探究中共同发展。

  实践表明，“反思教学”在体育教学中的有效运用，首先要求教师对教学有自觉的反省意识，在不断尝试“反思教学”过程中培养自己对教学活动的自我评价的习惯和能力，以及对教学过程进行修正和控制的技能。这样教师的调控能力不断得以提高，而对教学过程中出现的各种问题都可以应对自如。
