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  【摘 要】 在《新课程标准》的指导下，现行的数学教材是经过洗新革面的适合社会发展的新教材。在本文中笔者对“初中数学新课标教材”进行浅析。是一孔之见，仅作参考。

　　【关键词】 初中数学；新课标；教材

　　人教版《义务教育课程标准实验教科书：数学〈七—九年级〉》。笔者在学习和使用中体会到；对于促进初中数学课程教学改革，提高数学教师的素质，促进学生的全面发挥，确实起到重要的作用。但任何一件新事物的诞生，它都不可能是十全十美的。为了把教材完整而更准确地呈现在广大师生面前，从而更有利于教师的培训与提高，通过笔者的亲身实践，就此谈谈笔者对新标教材的看法。

　　一、新教材章节知识结构编排，引人入胜，生动有趣，增强了学生学习教学的欲望。

　　教材每章由引言，正文、观察与精想、归纳、探究与应用、讨论、阅读、思考、练习、习题、实习作业、教学活动、体章小结、复习题等内容构成了一个完整的知识体写。体现了初中数学教学的基本要求。在每一章的开发都有章头图和前言，前言中告知本章知识的学习内容，让学生的明确学习动机和目标，增加了学生好本章内容的欲望。在每一章节未小结中，不但都有一幅该章节的知识构图，而且还有回顾与思考的内容，同时向学生渗透了必要的数学思想和数学方法。

　　二、新教材知识网络编排，采用螺旋上升“混编”形式，把教学内容呈现在学生面前，学生能在课堂中轻松获得数学知识。

　　初中数学〈七—九年级〉新教材（2005年10月第一版，2007年11月第一次印刷）其中安排二十九章学习内容。统观教材数学知识安排发现，教材采用由浅入深逐级递进，螺旋上升的方式逐步渗透的数学思想方法，如符号感发、函数思想、统计意识、推理能力，空间观念等主。内容安排注意了知识间的纵向逻辑结构，加强知识间的横向练习，螺旋上升地呈现重要概念和数学思想。例如，在学习“方程”相关知识时，在七年级和第一学期安排了第2章“一元一次方程”，让学生先接触方程一些基础知识工、在七年级第二学期安排第八章“二元一次方程组”，让学生在方程“元”（未知的个数）方面知识作了扩展学习，再次接触了方程知识的学习；最后在九年级第一学期安排了第二十二章“一元二次方程”，让学生在议程“次”方面知识作了扩展学习，作了深一层的研究。这样“方程”的知识在整个初中阶段就重复展现在学生面前，使学生深该感悟和掌握解方程的基本思想——清元降次。更从中语词“未知”向“已知”较化及解法程序化的教学思想。这些都更符合初中学生的年龄特级和认知规律，更适合学生学习兴趣的提高，有利于培养学生自主学习的能力。

　　关于不同数学内容之间的联系，突出数与代数，空间与图形、统计与概率之间等实质性联系，体现数学的整体性，采用“混编”形式，把章节申的数学内容循序渐进地呈现在学生面前，加深了学生对知识的认知程度和印象，便于学生掌握知识。新教材适当降低了数学内容的深度和难度，减少了深难的繁琐的重复的、资要的陈旧的知识。增加更加贴近学生生活的识。新教材处处强调从生活中获得知识，注意挖掘学生的生活径历和体验，培养学生适用知识解决实际问题的能力，使学生感受到数学知识是鲜活的。学生能在课堂中轻松获得知识。

　　三、新教材注意联系实际，强调从实际导出兴趣，从兴趣中获得知识。

　　在教科书中，穿插安排大量“观察”、“思考”、“探究”、“归纳”等栏目，让学生从察察身边的事物入导。加深学生对所学生内容的理解，例如，观察湿度升获得对数轴的直观感受，观察天秤发现等式性质、观察优美图案从中发现平面图形等。又如，结合数轴和两次运动探究有理数加法法则，探究常见立体图形的民开图，探究利用一元一次方程解次实际问题等。

　　学生对数学学习不感兴趣的一个重要原因是好象数学离生活太远，没有多大用处。新教材较好地解决了这个问题，不但在数学内容的设置上加大了数学的应用性例章头图的设计为了说明数学来源于实际，引言均是从实际问题导出，习题也适当地增加了联系实际问题的能力，使学生在参与数学活动过程中受到训练和提高。新教材充分考虑学生的不同要求，从基础性、兴趣性等方面立足面向全体学生，激发学生的学习兴趣。

　　四、在二十九章内容的安排上，有个别内容在衔接上还须进一步考虑其协调性，在解题过程的书写规范方面有待加强。

　　在内容的安排上，内容的整体性、合理性兴趣等得到了充分的利用，广大师生是很乐意接受的。但有个别内容在衔接上还须进一步考虑其协调性。例如；新课标教材在第二章安排“一元一次方程”，第八章按排“二元一次方程组”，第九章安排“不等式与不等式组”，第十五章安排“整式”，这样编排，学生没有对“整式”的学习了解，就要学习“方程”或学习“不等式”，这样，教师对“方程”，“不等式”的内容就难传授给学生，学生在学习“方程”“不等式”时，时常感觉到愕然，难以接受“方程”，“不等式”的内容。新课标教材有意识地降低了运算的难度，对熟悉的计算也不再强调，这样学生不仅运算水平降低了，他们书写的解题格式也很不规范。对于几何，刚开始学习时，学生初步的几何语言，基本掌握不好，写一个推理过程逻辑即不强也不规范，解答题目时，多数是用啰啰嗦嗦的语言表达出来，但真正让他们落实到文字语言或数学符号，语言表达出来时，就显得不是那么得心应手，很难用规范数学语言来正确阐明自己的解题思路或解题格式。
