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  随着科学技术的迅速发展，知识量的猛增，经济发展对于科学技术的依赖性越来越大，能否适应时代需求，迅速地培养出大批创造性人才?直接关系到一个民族经济的兴衰。因此，语文教学在创造性教学中有许多得天独厚的条件，是培养学生创新意识和创造能力的重要手段。作为语文教师，就要充分利用这些条件，真正发挥语文教学培养学生创新意识和创新能力方面的作用。那么，在语文教学中怎样培养学生的创新意识和创造能力呢？

　　一、充分挖掘教材内容，注重制定培养创新精神的教学目标

　　学生创新意识和创造力的培养是一个长期的系统工程；因此，我们要时刻注意每一节课，每一项活动都应成为这个系统工程中的一个有机点，做到每一节课、每一项活动在制定教学目标的时侯，都十分注重培养的学生创新精神和创造能力。要发挥语文教材的优势，充分挖掘现有教材的内容，特别是利用杰出人物的事迹和成就对学生进行恰当的教育。创新不仅是一个能力的开发问题，也是个性特征培养的问题。美国有一位学者通过对100多位诺贝尔奖获得者的深入分析，得出的结论是：完善的智力和人格结构是这些人共有的心理特征。语文教材的内容丰富，古往今来的许多人物和事件的形象描述和再现。完全可以对学生进行这方面的教育。因此语文教师在制定教学目标时，要结合课文内容，不失时机地以培养学生创新精神和能力为重点，对学生进行树立崇高理想、激发创新兴趣、敢于破除迷信、不畏困难和挫折、大胆创新的教育。

　　二、大力改进课堂教学，注重创新能力的培养

　　实施创新教育，其目的在于培养创新人才，所以，在语文教学中，我们进行创新教学，就必需围绕开发学生创新潜能。培养学生创新能力这一宗旨。一个人创造型的人才、必需具备三种基本素质：独立思考能力、丰富的联想能力、独立动手能力。

　　(一)独立思考能力。语文教学，重要的不是让学生知道

　　多少知识。而在于教导学生怎样去学会知识。我们必须把培养学生的这种独立思考问题的能力放在培养创造能力的首要位置。一个典型人物的分析。一篇文章中心思想的概括：甚至于一个词语的解释，教师都不要过早的用标准答案去框定学生的思维，要留点时空让学生自己去揣摩、去思索、去发挥。要循循循善诱，引导学生朝不同的方面、不同的角度探索小问题，让学生的思维呈观发散状，进行全面的分析和思考。譬如《皇帝的新装》一文中，对于“骗子”形象的分析，有的说骗子针对皇帝的贪图安逸，不理朝政设下骗子局，心愿是好的，希望皇帝警惕，治理好国家；有的说骗子骗皇帝，以骗对骗，以毒攻毒，希望产生一定疗效；有的说作者并未把骗子绳之以法院、是他同情骗子。希望把骗子当作面镜子和解剖刀，来解剖社会和人生的病态：有的说骗子终究是骗子，不管骗谁总是害人害已等等。对于学生通过自己的独立思考，敢于向传统挑战的胆识，教师应多加鼓励。正确引导，而不能随意否定甚至扼杀。这样，就能开启学生脑子，激发他们学习的兴趣。营造一个民主的和谐的学习氛围，真正实现创造性教学。

　　(二)丰富的联想能力。

　　想象能力是每个人不可缺少的能力。是创新能力的一个显著标志。在语文教学过程的各个环节，教师要抓住一切可以利用的机会，启发学生开展想象的翅膀，从而培养学生创造性思维能力。

　　(三)独立动手能力。

　　语文教学还是一门激活学生创新意识与能力的艺术，如何提高学生的学习兴趣，激活学生自学能力、渗透语文科学的人文理性精神，培养学生的语文实践能力，不能不说是一门创造的艺术。语文教师可尝试采用多种方式。譬如。可以指导学生演讲课文?如小说《变色龙》的人物对话或故事情节可安排学生分角色表演。所以，在语文课教学中。教师应退居其次。巧妙地让位于学生，多让学生动动口、动动手、动动脑，这样不仅让他伴随愉快地学到了书本上的知识，而且开启了创造性思维。

　　教学过程是实现教学目标的途径，作为教师必须依据教学内容，力求在每个环节都有意识地、有机体观对学生创新精神和创新能力的培养；具体说来，还应把握好以下几点：

　　1、选准切入点，以独创、新颖的形式导入新课。课堂教学培养学生创新精神的载体主要是教材，但不是教材的所有内容都具有这种功能，因而深入研究、精心选取其中的一点两点作为培养创新精神的依托至关重要。独创的切入点以能迅速把学生带入教学所需要的场景和氛围，同时还能启发学生的创新思维。创设出想象的环境，激活想象的欲望，引导学生进行多向思维。因此教师在导语的设计和切入点的选择上，应力求新颖、独特、使教学起始环节和整个教学过程都具有创新精神的培养功能。

　　2、创设情境，激发学生的创造性思维兴趣。在语文教学过程中，教师如果能从教学目的出发，创设出以形象为主体，有一定情绪色彩的生动具体的情境，往往有助于激发学生的情感和想象，使学生的思维处于兴奋和活跃的状态，引导他们积极主动的思考问题，从而提高学生的理解能力和表达能力，发展学生的创新思维。具体说来，一是直观演示。即通过恰当地采用现代科学技术成果，如幻灯、投影、录像、录音、广播、电子计算机等电教工具，配合相应的电化教材。这可以使语文教材具体化、形声化，在短时间内显现出在大量生动、形象、感染力很强的形声教学内容。在文章与学生之间架起沟通的桥梁，引起学生的高度兴趣和注意，并借助形象使学生步入遐想中，让学生在直接获得对事物感性认识基础上展开联想，从而有利于学生的理解和记忆，为准确地理解文章所蕴含的思想感情奠定基础，真正起到发展其创新思维能力的作用。二是用语言渲染。通过教师入情入理、声情并茂的描绘，创设一个适合作品基调的情感氛围、来增强课堂教学的艺术魅力，把学生带到既定的教学意境中去，使学生从声音的流动进而真正感觉到语言与表达内容的和谐统一，捕捉到语句隐含的信息。在不断领悟和创新中，不自觉地进入文章意境，与作品的思想融为一体。

　　3、巧设疑问，在激发思考中引导学生创新。

　　一个人的创造性意识与他的质疑精神。多思多想的学习习惯有密切的联系。在课堂教学中，应常常在学生想说而不得其法的时候，给学生巧设疑难，相机诱导。并逐渐探索“质疑一一探疑一一释疑一一除疑”教学法，以培养学生的创新意识。其主要方法就是通过精心设计课堂提问。激发学生思考的积极性。扩展学生的思维空间，引导学生通过探疑进行创新思维，然后再山教师解难答疑使知识系统化，使学生在逐渐领悟的基础上。促使学生运用所学知识去探究解决新问题。

　　4、创设民主和谐的课堂氛围，使学生的思维水平达到最佳状态。

　　在传统的教学过程中，教师常以真理拥有者、权威者自居。教学往往是封闭式、填鸭式、满堂灌；忽视学生主体作用，只注重知识的移植，其结果是严重阻碍了学生创新思维，导致学生缺乏创造力和开拓性。要改变这种状况必须更新教学观念，改变教学方法。授人以渔，使其终生受用无穷。教师要当好学生邀游知识海洋的向导，做知识的“助产士”，明确“教”为“学”服务的思想。教师要把教育着力点放在挖掘学生的潜力上，以构建学生学习主体地位为教学宗旨，突出学生参与，突出学法指导：突出启发思维，突出教会学习，突出师生情感交融。为学生创造性思维营造一种开放、民主、和谐的气氛，为学生的创造性思维培养适宜的土壤，创造宽松的条件。

　　三、开辟第二课堂。

　　启发、培养学生的创新意识和创造能力语文教学的特殊性，还表现在它是一种开放而不是封闭式的。语文教学不单是关于课堂，语文水平的提高、创造能力的培养，往往更得益于课外、得益于生活。因此，作为语文教师必须重视对学生第二课堂的指导。第二课堂是学生独立活动场所，是学生展翅翱翔的天地。它具有以学生为主体、活动形式生动活泼、知识领域新、知识面宽、使学生接受信息早的特点。第二课堂比第一课堂有较大的适应性、广泛性、灵活性、便于发展学生的兴趣、爱好、特长和才能，在培养学生实践能力、科研兴趣与创新精神方面有其特殊作用。在第二课堂中，教师的主导作用在于：一是诱发学生的兴趣：指引活动方向，指点活动方法：二是提供活动条件，以便顺利开展活动；三是深入实际，探究矛盾，总结经验。比如教师可以引导学生正确开展课外阅读、成立各种小文学社团、学生自办各种手抄报、组织各种形式的讨论会、演讲会、辩论会等；在这些活动中。有知识的探讨、有思想的交流、有理想的追求、有对人生的思考和对社会的评价等各方面的内容。教师以平等的身份参与讨论，以学生进行正确的引导和点拨，既可以提高学生的知识，又加强了写作训练，最重要的是可以提高他们的创新意识和思辩能力。总之，我们在教学过程中。注意使第一课堂与第二课堂互相渗透，将有助于培养出更多的创造性人才。

　　总之，学生在语文学习活动中、如果具有较强的创新意识。就会想象丰富．联想奇特、思考趋常、思路开阔而具有求异性，所求答案与众不同而且富有新意，因此，创新意识的培养，就成为当今每一位语文教育工作责无旁贷的任务。
