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　新课程中十分重视学生能力的培养，因此高中英语中口语能力的培养更是不能轻视的一个环节。高中时代正是英语口语学习的重要时期。根据我国目前中学口语教学中存在的各种影响因素，作者对高中口语教学存在的问题进行了思考和探究。中学英语口语教师应当具备的角色效能及其适应取向，探讨如何提高口语教学水平，以及能为中学口语教学提供一定的借鉴作用。

　　一、影响中学英语口语教学质量的原因

　　英语口语作为重要的交际手段，长期以来却未能在教学中得到足够的重视，造成了英语教学“费时较多、收效较低”的状况。教学要突出教学的生活化、口语化、情景化，凸显情感性、互动性、生动性，但在实际操作中我们发现理想性的设计往往遇到很多困难，口语教学在课堂上难以得到很好的落实，在一定程度上影响教师的口语教学水平，不利于教学质量的提高。

　　（一）现行考试制度的负面影响

　　考试制度一定程度上对英语口语教学造成不合理的导向。英语能力水平的考查按理应包括听说读写四个方面，但由于各种原因，各类考试未能对“说”加以测试。虽说在笔试试题中设置了交际用语的题目，但不能代替口试的作用。教师重点提高学生的考试成绩，忽略了口语表达能力的培养，这样的教学考试制度的引导下，教师不能把更多的时问和精力花在口语教学上，学生对口语也不重视，这不利于提高学生的综合语言能力，必然导致学生学的是“哑巴英语”。

　　（二）学生个人因素的制约

　　学生是学习的主体，学生未能充分发挥自身的潜能，英语口语存在个别差异性存在多方面的自身原因。首先，学生本身性格特点决定的。内向、孤僻、不愿开口交流的性格对学好英语口语有着不利影响。很多学生没有通过课堂课外学习，体会到英语学习的乐趣，不能把英语口语训练作为一种内在动力和兴趣趋向来学习和提高。其次，学生本人对英语学习的目的性认识程度不足。如果认识不足，目的不明，缺少动力，遇到障碍和困难就会退缩。比如老师要求学生读课文，有的学生就表现出极大的厌倦，学生感觉到自己贫乏的词汇积累和理解能力不能把文章看懂，里面的陌生单词始终无法回忆起它的意义和读法。第三，学生学习习惯、学习方法的影响，再加上目前中学班级普遍学生容量大，教师难以照顾到不同学力、同层次和同性格的学生。课堂教学是学习英语的重要途径，有些学生在课堂上不能集中注意力学习，不注意口语表达的难点和重点，课后更不会积极地预习复习或巩固，口语交流就只能游离在学生的兴趣之外。

　　二、革新教学环境,构建良好师生关系 

　　以往的教学环境,往往是教师唱主角,老师的威严让学生望而生畏,由此师生之间的关系往往不融洽。学生不能很好的理解老师教学目的,甚至有些学生出现了厌学。教师必须改变现有的课堂教学氛围,努力革新教学环境,构建良好和谐的师生关系。作为英语教师,我们必须按照素质教育和新课改的精神要求,实现人本化教育,主动走近学生,关爱学生,在课堂上尊重学生,理解学生,以学生的视角去关注学生,平等地对待学生,实现体验式和主体参与式教学,实现课堂教学环境的活化,打消学生的一切顾虑,营造轻松愉快的课堂教学氛围,让学生敢于发表自己的意见和看法,实现第一时间的师生交流和沟通,为有效的英语听力教学创造条件。 

　　三、认真备课,做好课堂规划 

　　一堂成功的英语听力课程教学,不是毫无目的的教学,而是有针对性的计划和规划,通过一定时间的练习可以有效地提高学生的英语听力能力。我们知道,“凡事预则立,不预则废。”优质高效的听力课堂是需要师生共同打造的,对于教师来讲,要上好一堂成功的听力课,其重要的法宝就是备课,精良的备课是保障课堂教学有序有效进行的武器。教师的备课必须摆脱敷衍教学的诟病,教师备课不仅要备教材,备教参,还要备学生,备学情。首先,在英语听力课的知识方面,教师要以新大纲为指导,以教材为依据,既要防止超纲教学,又要切实达到教学目的。教材内容的设置具有极强的科学性和逻辑性,只有老师自己先明白了教材的情况,然后才能采取措施,实现高效的教学。教学的主体是老师,但教学的主要任务是学生的学习,所以,我们不能忽视学生在教学中的地位,要突出了解学生,只有掌握了学生的实际情况,我们才能对症下药,才能整合教材内容,重组听力课堂。教师的英语听力课堂备课,必须突出听力教学的重点,突破教学的难点,让学生对听力学习有信心,这就要求教师在备课的时候还要难易结合,让学生有所成就感,了解学生在英语听力上的接受能力和学习现状,了解学生之间的差异,备课时要采取合适的方法与方式对不同层次的学生进行有针对性的引导和教学。 

　　四、与时俱进,革新教学方法 

　　英语听力的教学不同于简单的数学练习,它是需要花费很多时间和精力的,这就首先要保证学生不讨厌听力学习,因为长时间的反复练习会让人产生厌恶感。英语听力教学,一般就是一开始老师就播放听力材料,学生寻找正确答案,没有留给学生一定的缓冲时间和思考的空间,往往教学效率低下。我们知道“磨刀不误砍柴工”,在英语听力课堂,我们可以先想方设法激发起学生的学习兴趣,让学生在热烈的气氛中,开展听力学习。这样,教师不可墨守陈规,要与时俱进,根据教材内容和学情来调整教学方式和教学方法。我们可以尝试,在听力课堂的起始阶段,先让学生齐唱一首英文歌曲,或者观看聆听一段英语对白视频,让学生进入听力的佳境,紧紧抓住学生的学习兴趣,吸引学生的注意力,调控学生的学习情绪,让他们尽快进入学习的状态,然后再开展听力训练,这样就会大大提高教学效果了。 

　　要想提高听力教学的效果,老师还必须要做到给学生营造一个听力的场所,让学生敢说,能听。在日常的英语课堂教学中,多让学生参与教学过程,让学生多说多听,逐步培养听力能力。 

　　五、狠抓基础知识,找准方法途径 

　　英语听力教学使学生听力和语言理解能力有机地结合,要想有较好的听的能力,就必须具备一定的英语知识,如英语词汇、语法、语音、英语国家的风俗人情等都是我们必须了解的知识,掌握这些基础知识,对提高我们英语听力的学习具有极大的帮助作用。听力教学,重在听,听的过程也是信息反馈的过程,信息反馈就需要内化知识,所以要想有良好的听力素质,就必须掌握正确的英语发音,如果没有掌握这一基本功,那么听力课就不可能达到良好的效果,听不出正确的英语词汇和语句,还谈什么理解。所以要想提高听力能力就必须苦练发音,能正确地读出音标。在日常学习中,要学会跟读,跟着磁带、光盘等英语标准人士的语音来读。听力文章都是由词汇组成的,词汇是学习英语的基础,当然也是练好听力的基础,所以高中学生要想提高英语听力水平,就必须努力积累英语词汇,能熟烂于心,听到之后能争取理解句子的含义。语法作为语言的组织规律,我们在授课过程中,必须让学生学懂语法。

　　总之英语口语教学有效的方法是要在教学工作中不断探究和实践。只有通过实践经验的不断积累和总结才能更好的把握口语教学。为学生英语水平提高起到向前的推动作用。
