论述初中英语教学有效措施
新疆生产建设兵团第六师芳草湖农场一场学校 杨 梅
  随着时代的发展和社会的进步，英语学习、英语教学越来越受到人们的普遍重视，

　　英语已从一种工具变成了一种思想，一种知识库。没有掌握英语犹如缺乏一种思想，缺少了一个重要的知识源泉。掌握了一种语言，也即掌握了一种观察和认识世界的方法和习惯。经过多年的英语教学工作对英语教学有了自己的认识和观点。

　　一、教师要有强烈的责任意识

　　无论什么工作只要尽心尽力地去做，都会有一种成就感。在这种正确的思想和理念

　　指导下，工作起来就事半功倍。首先，教师自己要认真地分析教材的编写特色及体系，懂得了中学英语必须要求掌握的学习内容，然后就有的放矢地结合中学生的生活实际进行口语、词汇、句型的练习。每次备课时，我都细心研究教材、考虑学生的分层和知识差异，穿插一些生动有趣的游戏活动以及有关中西方文化差异的故事。通过这些活动，增强了学生的英语学习热情和兴趣。而且，我经常有意识地给学生创设说英语的环境，与同学们相遇时，尽可能用英语问候；当学生来办公室请教问题时，也总是要求他们用英语提问，课堂上也尽量要求他们用英语提问。总之，通过一系列的手段让学生体会到学、用英语的乐趣，养成使用英语的良好习惯和意识。

　　二、教师结合学生的实际

　　有些教师不能把所学的英语知识连成一个有机的系统,不能处理好难题与简单题的平衡关系,只会照着课本或者资料按部就班,不注重学生应用能力的提升,学生对于所讲知识也是散乱掌握,不能系统概括,熟记于心。还有的教师讲课无序,缺乏知识的整合性,只会要求学生们多做题,多背单词和语法,而不注重深入探讨,认为这样有百利而无一害,最终只会使学生们精力匮乏,对于所做过的题也不能熟练掌握和运用,教师们也会有大失所望之感,觉得付出与回报不成比例。现在学生之间成绩差距很大,一些基础知识较差的学生缺乏积极进取的心态,认为考试只是上课形式的转变。另有一些学生也只是把学习英语当做应付考试,不以学习一门新的语言为乐趣,只是无奈之举。再有现在流行的分“快慢班”,或者座位号按成绩排列,教师们的“冷眼旁观”、区别对待,使学习好的成绩更好,学习差的成绩更差,进一步增加了一些学习相对较差的学生对学习的反感。

　　三、提高课堂效率的有效措施

　　1.提高教师自身综合素养

　　教师不能满足于现有的水平,要不断超越自己、挑战自己,使自己适应时代的发展,多学习和探索新的教学方式,提高自己的综合能力,拓宽自己的知识,让自己能够顺应潮流,切实满足现阶段初中英语教学需求。教师们要有谦虚好学的精神,要知道“三人行,必有我师焉”,不要为了所谓的面子问题而拒绝向他人请教。在课堂方面,教师要拥有一套教学模式,不能稀里糊涂,要把所要传授的知识整合成一个系统,这就需要备课时不能一味地复制别人的解说;还要多搜集资料,有自己独特的见解,让学生们听得清晰明了。另外,教师们也要寻求提高学生自主性学习的方法,让他们都能够自主地参与到英语学习之中。

　　2.提高学生学习兴趣

　　现在的课堂中,气氛死气沉沉,学生从英语学习中得不到快乐,找不到乐趣,对英语的学习也不是出于喜欢,更多的是感觉无奈、不得不学。师生关系比较僵硬,间接影响了学生学习的积极性。为此,教师要多关心学生们的生活,多培养师生间的感情,使师生间能够平等、友善相处,这样可以让学生们在课堂上积极主动些。另外,教师也应该在激发学生学习兴趣方面采取一些措施,可以在课堂上让学生们多参加情境对话,对于单词的记忆可以把单词与相应的情境相联系,更具形象化,使学生们都乐意参与其中,对于所学知识也能记忆更深刻。

　　3.把素质教育真正实施起来

　　处理好以教师为主导学生为主体的“教”、 “学”关系。以往我们都是应试教育,在课堂上,教师与学生为“尴尬”关系,他们之间缺乏感情沟通,教师尽其职责授课,学生则尽其义务听课,他们之间很少有语言的交流。在课下,教师会布置大量的作业,他们认为作业量的多少与学生成绩的好坏密切相关,学生们也是按要求完成任务。而且,教师根本不注重每个学生的特色,不注重发挥他们的特长,采取的是同等的方式,使每个学生的个性得不到充分体现。而现在素质教育的提出,使教师开始注重学生的高效率学习,开始注重学生的特色发展,因材施教,使学生们多方面发展。人的素质包括思想道德素质、文化科学素质、身体素质、心理素质、审美素质、劳动技能素质等,每个人的每个素质水平都是有差异的,而且各个素质也是有密切联系的,我们不能孤立各种素质,也不能要求每个学生的素质水平相当,应该让素质教育与每个人的素质结构相适应,使他们的整体素质水平提高。素质教育重视个体性、群体性、民族性,我们既要提升个体教育,还要通过教师的培养让学生素质不断完善,使学生得到全面的发挥。

　　教的主导作用主要体现在 “导”上，“导”是开导、引导、疏导，而不是以教师为主 体来行使权力，强迫学生来接受知识，或者是主宰课 堂45分 钟，搞满堂灌填鸭人。教的主导作用只有通 过调动学生“学”的自觉性、积极性才能充分发挥，因 而在教学中，引导他们自觉地动脑、动口 、动手大胆化的 探索。勇于发现提出问题并发表自己的见解，学校的 主体是学生，教学质量的好坏应由他们来体现。教师 的教是外因，通过学生的学内因才起作用，自觉性、 主动性就是学生内心自问起变化的反映，是在明确学习任务， 了解学习意义的情况下产生的，是学习责任感和学习兴趣的综合体现。只有自觉主动的学习，才能产生 最佳的精神状态，才能愉快地创造性地进行学习，才能深刻理解所学基础知识和基本理论，才能真正成 为学习的主人。

　　四、结语

　　综上所述,我们应该在提高英语教学效率方面加大力度,改变以往的陈旧观念,改革以往的应试教育模式,让学生对英语学习充满兴趣,积极地参与到英语学习之中,提高他们的综合英语水平。与此同时,教师还应加强自身学习,对现有教学模式进行不断优化与完善,以切实促进教学效率的综合提升。
