如何当好高中班主任
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  说到班主任工作，最想说的是：我和大家并无大的差别，大家做的工作，也就是我每天、每月、每年所做的工作。方法上也无新创意，通常都是按照政教处的工作计划以及《中学生守则》、《中学生日常行为规范》的要求来安排。其中，一些个人的工作经验得失，今天与大家交流一下。 

  首先，班主任应该对学生、班级有一个合理的、积极的期望目标和要求，要相信学生的发展潜力。众所周知，对学生的态度会对学生的成长和发展产生深刻的影响，积极、明确、合理的期望，通过暗示作用可以使学生朝教师所期望的方向努力，塑造自我形象，调整个人意识和行为，从而产生心理学上的“皮克马里翁效应”。接手高一伊始，我就有一种想法，我应了解班级的现状，确定三年后班级建设的目标。 

  开学的第一天，我对每一个新同学说：欢迎你到高一（9）班来，希望你能为9班作贡献。我发现很多同学都感到很意外、很新奇，也有一些不自然，甚至紧张脸红。事后有同学说：自己读书以来从没听到过这样的话。头两个月在熟悉学生的过程中，我告诉他们，我对他们中的每一个人都抱有很大的希望，希望他们能为班级争光。通过表达老师的感情期待，拉近了师生距离，为班主任工作的开展打下了坚实的基石。随后的几次主题班会、个别交谈、课前集体谈话时，我结合个人经历反复阐述一个观点：老师看大家是一张白纸，每个同学现在又在同一起跑线上，个人的努力将决定自己的命运，付出与收获总是成正比的。我想通过自己的工作，努力营造一种良好的学习氛围，打造一个不甘落后、力争上游的竞争环境。期中考试，多数同学都能在原有水平上进步5－10分。

  其次，班主任应该指导学生从被动接受管理逐渐转向主动自我管理。通过自我教育，增强学生的责任感、自信心与强烈的自我要求。我认为，学生若没有进取意识与自强意识，没有对班级的认同感，没有集体的荣誉感，是无法实现自我教育的。我的做法是从严格的“他律”入手，逐渐培养学生养成“自律”的行为习惯。我对学生经常讲一句话：要像爱护眼睛一样爱护自己的声誉，希望你的名字总是和守纪律、爱学习、有进步等联系在一起。 

  班级建设初始，百事待举，我采取全程、严密跟踪的方法：常去班级看看。坚持早读天天下班，不仅检查迟到的学生，而且利用课前几分钟与同学作一些简单的交流；下午第三节也天天到班上。晚自习，挤时间到班上多转几圈，尤其是临下课时，特地到班上看一看，目的让学生养成认认真真自修的习惯。期中、期末考期间，我更从时间上保证同学们有充裕的学习时间。就这样，抓住分分秒秒，由量变到质变。一个学年过去了，班级形成努力向上的学风，出现尖子生带动普通生的良好局面。“笨鸟先飞”基础差，起点低的9班被学校评为先进班集体。 

  第三，发挥学生主体作用，全方位指导学生的学习。这需要我们掌握学生认知发展的规律，考虑学生的年龄特征和身心发展水平，不只是学习方法的点拨，更要从全方位予以指导。我先从明确学习目的入手，指出读好书、考上理想大学，于国于家于自身，都有利。再要求学生端正学习态度，由“要我学”转变为“我要学”培养良好的学习习惯。然后加强学习方法的指导，否则，学习只能事倍功半。如：自习课，我总提醒同学，铃响就应该开始学习，习惯成自然，就不会让时间悄悄溜走。结合同学的实际，我请成绩好的同学介绍个人的学习体会，请各科任老师分别传授学科的学习方法。我也现身说法，介绍“五先五后”的学习方法。即先计划后学习，先预习后听讲，先复习后做作业，先独立思考后请教别人，先打好基础后灵活思维。这些做法都取到了一些效果。 

  第四，调动学生主动参与学习的积极性，合理运用鼓励性评价，增强学生的成功体验，多方面为学生创造成功的机会。我们的教育一直以失败教育为特色，强调“失败乃成功之母，不幸仍是最好的大学”(巴尔扎克语)。长期以来，考试也似乎以考倒学生为目的，忽略他们的身心发展与实际接受能力，导致学生自卑、厌学、自暴自弃等行为的发生。刚接手高一（9）班，我就想换一种教育方式，试一试从肯定性评价入手，看一看效果和以前的有何不同。开始时，我也征求一些老师的看法。他们提供了三条意见：1.全面客观；2.以鼓励为主；3.有发展性。就像教育、管理成人一样，肯定性评价对孩子来说也能引发自我评价，从而进行自我教育，达到良性循环。我的口头禅有：“没关系”、“再试一试”、“从头开始”，使他们知道现在是“什么样”，今后该“怎么样”，明确进取方向和步骤。如：采取大考(期中、期末)进10－12分的策略。每次讲评试卷前，我先要求学生检查自己失分的原因，并统计出分数，加在实际得分数边上。我向学生指出这个分数是他们通过努力可得的分数，下次要从这些失分的地方扳回2－3分；一科2－3分，五科可进10－15分，三年下来就上了一个台阶。这样做，避免简单一句或好或坏的评语，以心理暗示的方法鼓励学生小步子迈进。一年下来，，有20人次成绩持续提高。期末学年考试，在试题难度、容量增加情况下，还有29人次继续提高。 

  学习如此，班级活动也同样。印象最深的是广播操比赛，由于在上学期广播操比赛中班级名次不是太理想，大家都很沮丧，觉得没劲。我想借助比赛的成功来驱散同学们心中的一片阴影。我和班委商量后，决定在不影响学习的前提下，利用一切课余时间，加强训练。我提出的目标是：比上一次比赛前进一名。目标不高，大家斗志昂扬、信心百倍。最后三天，同学们精心准备——不计场地的简陋，不计时间的早晚(上、下放学，课后)，在比赛中终于取得三等奖的好成绩，全班同学都很高兴。我也即兴作总结：这对我班来讲，远远胜过得到第一名，说明只要有付出，总会有收获。做人做事要和自己的过去比，比进步，不可盲目地横向比。并趁热打铁，联系到期末考试动员。 

  我非常重视正面评价学生。如平时，科任教师表扬、肯定的人和事，我尽可能的再在众人面前表扬一下；期中考试中，所有监考老师都称赞学生考试纪律好，我及时利用课前简短几分钟及时集体表扬，不让它因时间长久而失效。通过这种正面肯定的做法，确实较好地激起学习的兴趣，振奋同学的精神，有利于班集体建设。 

  要做好班主任工作，我的体会除了上述几点外，还感到应该从班干部队伍建设、科任教师的团结合作，师生间的沟通，吸取老班主任、同事们的各种长处等方面去努力。

  本人担任高中班主任纯属新手，因此衷心希望同事们能够多批评指正。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，前面的路依然漫长而艰辛，要做的事、要学的东西很多，做一名优秀的教师及班主任是我始终不变的志向，我会坚持下去，用我的的努力和辛勤去求!
