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  兴趣能激发学生的求知欲，开启学生的智慧，使数学课堂焕发生命力。一旦学生的思维被激活，就会主动学习、研究、探索、创造，数学课自然而然就生动活泼了。如何激发学生的学习兴趣，并使之内化为学习动力呢？本人长期从事小学数学教学工作，在激发学生兴趣方面做了不懈的探索，并收到了良好的教学效果。现归结起来与广大同仁共享，也希望各位行家不吝赐教。

　　我国古代伟大的教育家孔子说过：“知之者不如好知者，好之者不如乐知者。”如果小学生在学习过程中产生了兴趣，那么他就会自觉地、热心地、专心致志地去接受新知识，从而事半功倍地完成学习任务。反之，丧失了这种兴趣，求知味同嚼蜡，是不会出好成绩的。看来，兴趣是学生学习的直接动力，它是求知欲的外在表现，它能促进学生积极思考，勇于探索。

　　我在数学教学的实践中，从以下几方面培养学生学习数学的兴趣，并收到了较好成效。

　　一、通过新颖活泼教学方式，激发学生的学习兴趣

　　托尔斯泰说过：“成功的教学所依靠的不是强制，而是激发学生的兴趣。”如果教师语言准确、生动、形象、严密，教学方式新颖活泼、灵活多样，也会使学生对所学内容兴趣盎然。例如，在教学小学二年级“平均分”一节中，先讲一个趣味性较强的故事：在唐僧取经的路上，孙悟空摘了6个桃子，唐僧要把桃子分给三个徒弟吃，怎样分合适？（让学生动手分分看）唐僧分的是：孙悟空3个，猪八戒2个，沙僧1个。沙僧对对唐僧分的有意见吗？（有）有什么意见？（分的不公平，有的多，有的少。）怎么分没有意见？请一名学生假扮唐僧重新分，老师指出像这样分的每份同样多，叫“平均分”。这个故事，一下子抓住学生的心，激发了学生的求知欲，再启发学生对教材进行分析、比较、概括而得出结论可引起学生兴趣。

　　二、用实践操作唤起学生的学习兴趣

　　在小学数学教学中让学生进行实践是有效提高课堂教学的一种重要手段。教师在教学实践中动手操作或让学生自己动手操作，最能唤起学生的兴趣，保持学生稳定的注意力。如教学了行程问题后，我出示了这样一题：“已知客车每小时行60千米，货车每小时行50千米。现在两车同时从相距200千米的甲、乙两地同时出发，经过2小时两车相距多少千米？”

　　由于题中未说明行驶方向，所以两车出发2小时，两车相距的路程应是多少并无一个标准，因此，我组织两个学生在教室中按四种情况进行了演示：1．两个学生同时相向而行；2．两个同学同时相背而行；3．两个学生同时向同一方向而行，走得快的同学在前；4．两个学生同时向同一方向而行，走得慢的同学在前。因此我再启发学生，这道题应该如何进行解答。这样，学生很快认识到，这道题应分以下四种情况进行讨论：

　　（1）两车同时相对而行，相遇后又拉开距离：（60＋50）×2－200＝20（千米）。

　　（2）两车同时相背而行：（60＋50）×2＋200＝420（千米）。

　　（3）两车同向而行，客车在前面货车在后面：60×2＋200－50×2＝220（千米）

　　（4）两车同向而行，货车在前面客车在后面：50×2＋200－60×2＝180（千米）。

　　三、巧设探索性问题，培养学生的兴趣

　　现代心理学认为：为教学时应设法为学生创设逼真的问题情境，唤起学生思考的欲望。在教学实践中，我们如能让学生置身于逼真的问题情境中，体验数学学习与实际生活的联系，学生也会品尝到用所学知识解释生活现象以及解决实际问题的乐趣，感受到借助数学的思想方法，会真正体会到学习数学的乐趣。因此，在教学实践中，我尽量做到在数学教学过程中加强实践活动，使学生有更多的机会接触生活和生产实践中的数学问题，认识现实中的问题和数学问题之间的联系与区别。

　　如在教学了乘、除法应用题后，我出示了这样一题：小红和小明同住在一幢大楼里，小红住五楼，小明住四楼，小红每天回家要走80级台阶，小明回家要走多少级台阶？ 

　　这道题显然不同于一般的应用题，因此我启发学生，解这道题时应该充分联系生活实际，不要忽略了一楼没有台阶这一重要条件。学生进行了认真的分析和讨论，最后得出如下的结论：

　　小红住5楼与1楼的间隔为：5－1＝4（层），4层一共有80级台阶，那么每层就有台阶：80÷4＝20（级），小明住4楼，与1楼的间隔是：4－1＝3（层），因此，小明回家要走3个20级台阶，即：20×3＝60（级）

　　因此，小亮回家要走60级台阶。

　　总之，在数学教学中注意培养学生的兴趣，既有利于提高数学课堂效率，也将有助于全面推进素质教育，深化教育改革。但教无定法，激发学生兴趣也要因课而宜，因人而异，在小学数学教学中，可采用多种多样的方法激发学生的兴趣，我们就能引导学生自己发现问题，进行创造性学习，培养创新思维，为成为适应二十一世纪科技发展所需要的人才奠定基础。
