英语教学心得—做学生喜欢的英语教师
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  十五年来的英语教学，使我深深的体会到：新的英语课程标准对英语教师提出了新的要求。那就是，英语教师要成为学生主动学习的促进者、自主学习的组织者、合作学习的参与者、教育实践的研究者。为此，教师必须重新审视自身的专业角色，以新角色的要求来变革和评鉴自己的教学行为，以促进学生的自主学习、合作学习和探究学习，以适应新课程改革的需要。那么，在具体的教学实践中，英语教师该怎样发展才能适应新课标的要求呢？怎样才能让学生喜欢你的英语课、喜欢你这位英语老师呢？以下是本人在教学实践中的几点心得。

　　1、塑造良好的外在形象，做学生喜欢的英语教师

　　教师要在学生中树立一个良好的形象，使自己成为学生敬佩和崇拜的人。学生觉得老师好伟大，对老师有了好感，才愿意亲近老师、喜欢老师。为此，英语教师要严格要求自己，形成高度负责的工作作风：还要加强学习，提高自身的科学文化素质；同时在英语教学改革的过程中，要勤于学习，勤于探索、勤于实践，为提高教学质量而付出自己辛勤的劳动。以此来塑造让学生信服的形象，让学生喜欢的教师。

　　2、尊重、信任、热爱学生

　　“没有尊重就没有教育。”尊重是教育的前提。尊重学生、信任学生、热爱学生，让每一个学生都感受到来自老师的温暖。学生觉得老师爱他，重视他，才敢接近老师，才乐意接纳老师，才能真正地爱老师。只有尊重学生，才能取得学生对你的信赖，此时教育教学才有可能走向自由。一位教育家也说过：你尊重他、信任他，他就愿意接近你，把你当成知心朋友，向你敞开心扉，这时你的教育才会在其心灵深处起作用。英语课堂上，当我们教师用信任的心态去对待学生的每一次过失，去等待学生的每一次进步，用爱的目光去关注学生的每一个闪光点，用爱的心情去赞许学生的每一份成功时，我们就赢得了学生的心，就获得了学生的支持、配合与爱。所以，我们教师要用真诚、信任、热爱的眼光去善待每一位学生，多找找他们的闪光点，关注他们的学习，对他们以成相待，使他们感受到师爱的真诚，从而对教师产生一种信赖感，缩短师生的心理距离，继而使学生信任教师、热爱教师。这样，在教学过程中师生之间的合作与交流就容易的多了。

　　3、激发学生对英语教师、英语学习的兴趣

　　兴趣是推动学生求知欲的强大内驱力，只有有了学习兴趣，学生才会有克服困难，积极、主动，专心投入的学习热情。爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”郭沫若也说：“兴趣出勤奋，兴趣出天才”。这就告诉我们不论做什么，兴趣都是非常重要的。因此，在课堂内、外教师尽可能创设良好的教学情境，让学生在玩中学、乐中学，运用活泼多样的形式进行巩固，从而激发学生对英语教师、对英语学习的兴趣。比如：坚持用英语上课，让学生听懂必要的课堂用语，能用简单的日常用语与人交谈；坚持每天上课都唱英语歌等。同时，开展丰富多彩的课外兴趣活动来激发学生学习英语的兴趣，使学生开阔视野，增长知识。比如：根据学生语言水平和年龄特点，开办英语角，举办英语俱乐部，学唱英语歌曲，讲英语故事，朗读比赛，表演话剧，小游戏，猜谜等多种形式的活动。这些活动有利于营造学英语的氛围,激发学生学英语的兴趣，也有利于增进师生的感情，使英语教学在师生合作中完成。

　　4、创设轻松愉快的情境教学


　　创设宽松的教学环境，是建立良好师生关系的重要条件。要想让学生喜欢你，喜欢你的课，教师就必须创设好轻松愉快的教学情境。美好的情境，可使学生产生巨大的感染力，激发出思维的极大活力，为实现英语课堂的高效率创造条件。因此，英语教师要善于把表演带进课堂或经常在课堂上把句型、对话、课文编成短剧，让学生表演，把讲台变成舞台，学生是演员，教师是导演，或师生共同表演。尽量让学生把所学内容，按设定的情景结构表演出来，使学生得到大量情境练习的机会。如在学了关于“Shopping”的对话后，教师可以把讲台当柜台，让学生分批扮演售货员和顾客进行对话。再比如学习打电话的用语时，教师可以用两部电话机或对讲机创设这样一个情境给学生表演：假如A、B两人是熟人，引导学生思考，他们在电话里应当怎样打招呼。熟练掌握后，再假设A打电话给B，是C接的电话，A和C应当怎样说？如果B在，C应怎样说(Yes,just a moment,please.)；如果B不在，C又应怎样说(Sorry, she\he doesn't in right now.)？经过引导，让学生在熟知的环境中既紧张又愉快地进行了语言训练，学生学习英语的积极性到了提高，增进了学生之间、师生之间的交流与合作，迎合新课标的需要。

　　5、善待后进生

　　我们知道，讨厌老师的往往是后进生。“野蛮产生野蛮，仁爱产生仁爱”，对后进生的缺点，教师应以宽容之心去悦纳，以赢得他们的好感。后进生常常有很强的自尊心，需要得到他人尊重。当他们有了优点或成绩时，心里总是希望老师给予表扬；当他们有了缺点和错误时，一般害怕老师批评；特别是不希望老师在同学们面前批评。因此，在英语课堂上，教师对后进生的良好表现要毫不吝啬的用 very good, excellent, wonderful，You are clever. 等用语予以及时的肯定，让他们多一些成就感；不轻易对后进生说“no”,以减少他们的挫败感；对他们的不良行为要多一些正面引导，少一些反面的挖苦讽刺。只有这样，才能促使英语课堂的流畅，才能迎合新课标实施的要求。

　　总之，在新的英语课程改革中，教师首先要提高自身的素质，用自己的身心去影响学生；用尊重换取尊重，用信任换取信任，用爱心培育爱心；用自己的热情去感染学生，使学生和你在教学过程中建立起良好的关系，以促进英语课堂的和谐发展，促进新课标的顺利实施。
