浅谈小学作文教学
安徽省马鞍山市丹阳中心学校 江 华
  【摘 要】 《语文课程标准》明确指出：“写作是运用语言文字进行表达和交流的重要方式。是认识世界，认识自我，进行创造表述的过程。”然而，通过多年的作文教学，笔者发现有些学生写作文时常常感到“无从下笔”“无话可说”，甚至说假话、空话、大话。作文教学是语文教学的重要内容，小学作文又是学生语文能力培养的重要性，对孩子一生的习作爱好与能力产生影响。本文将从激发兴趣、积累素材、说写结合、讲评与修改等方面寻求有效的作文教学，并以课例深入具体地论证。

　　【关键词】 作文教学；兴趣；生活体验；口语促写；讲评与修改

　　作文教学是语文教学的重要组成部分，它是学生思想认识水平和语言表达能力的具体体现。叶圣陶先生说：“小学生今天某一篇作文，其实就是综合地表现他以前知识、思想、语言等方面的积累。”当今，小学生怕作文、厌作文、感到作文难写的现象还是比较突出，根据自己的教学实际，如何引导学生写好作文，谈谈自己的一点体会。

　　一、如果习作是灯，兴趣就是油

　　兴趣是润滑剂，能激发内在力量，它能促使学生萌发强烈的求知欲。教师一旦激发和培养了学生的兴趣，学生就会自觉的写，刻苦的练，从而促使写作能力主动得到发展。前苏联教育家赞科夫说：“只有在学生情绪高涨、不断要求向上、想把自己独有的想法表达出来的气氛下，才能产生出儿童作文丰富多彩的那些思想、感情和词语。”

　　根据小学生好动、新奇、活泼和容易接受新事物等特点出发，想办法创设写作情境。当受某些事物、环境、气氛的感染时，就能爆发出相应的感情。例如，在教学生写《洗红领巾》作文时，教师准备一盆清水、一条脏的红领巾和洗衣粉，让一位同学到讲桌前亲自洗一次红领巾，别的同学认真观察，结束后同学们分组讨论，再让同学们说说自己应怎样洗红领巾，把过程说清楚，然后再教师的指导下完成作文。在教学《一次有趣的活动》时，教师利用课外后动，组织一次有趣的活动，如组织学生放风筝，看谁做的风筝漂亮、美观和飞的稳当，这样既锻炼了对手操作能力，又为写好作文打了基础。风筝放完后，再让学生把这次活动写下来，这样更能激发学生的习作兴趣。只有学生产生持久的习作兴趣，写作文的明灯才能永远发亮。

　　二、搜索学生的生活素材，让习作充满真情实感

　　离开生活，作文便成了无源之水，无本之木。在作文教学实践中，要注重“作文与生活紧密联系”。在过去我们往往把作文看作是课堂上的事，布置一个题目，让学生在课堂里冥思苦想编几个小时，作文倒是写出来了，但确实缺乏生气，枯燥无味。事实上，学生的作文就应该是写实实在在的生活，写他们看到的、感受到的、听到的东西，写他们的真情实感。老师应把作文的范围或题目提前几天告诉学生，并布置他们该观察哪些事物、收集、整理那些资料。这样学生对要写的东西才会有一个较强的感性认识和较深的理性认识、写起来才会得心应手。如，学生学自己喜爱的小动物时，让学生对自己所写的小动物进行两三周的观察，并记录下它的变化，在搜集写动物的词语或句子，经过这二至三周对动物的深刻了解，学生们积累了大量的素材，写出来的作文可就言之有物，生动有趣了。人们常说，现实生活是作文的源泉。学生作文的思想、观点、感情及一切材料都来自现实生活，所以教师要组织学生参加社会实践活动。我们要有计划有目的地带学生走向大自然、走向社会、为他们提供丰富多彩的广阔的认识天地，关于写景的作文，教师带着学生去当地环境优美，景色迷人的风景区，让学生亲自感受大自然，仔细观察大自然，然后把自己的所见，所闻和所感有条理地写下来。在这种活动中既增长了知识，开拓了视野，为进一步写作积累了素材，又陶冶了情操

　　三、课外阅读积累有助于写作能力的培养

　　作文只有“读破万卷书”，才能“行万里路”，有了材料，才能“下笔如有神”。因此，“读万卷书”也是积累写作素材必不可少的条件。只有大量的阅读书籍，才能起到增长见识、积累丰富的写作素材的作用。所以老师要有创造性地指导学生阅读。如知道学生做好阅读计划，选择阅读的书籍，交给他们默读、精读、速度等方法，知道学生做好读书笔记，并及时写出心得体会，已达到丰富写作知识的目的。。

　　四、口语训练促动书面语，坚持写好小练笔

　　作文训练是一个长期而复杂的工程，想在短时间内通过几次训练，每个方面都得到提高是很难的，倒不如各个击破，把作文训练的重点、难点分散在每次作文训练中，争取每一次可以突破一至二个重难点，这样效果会更佳。如小学语文天地栏目的口语交际更是促写良方，让学生明白说是写的基础，怎么说就怎么写。小学高年级作文训练的重点是记叙文，那么，在训练时要求学生掌握好记叙的要素，从写人、记事、写景等方面进行训练，把重点、难点分散突破，日积月累，学生的写作能力才会逐渐提高。课外练笔是提高学生写作的重要途径，老师要指导学生写日记、周记以及读书笔记，从而提高学生的写作水平。

　　五、作文讲评是学生习作信心的加油站

　　在教学中，语文教师比其他老师在改作业上任务繁重的多，而一摞摞作文的批改更是压得老师喘不过气来。因此，老师应该改进批改方法，把自己从繁重的作文批改中解脱出来。在作文批改中讲究方法多样：1、老师批改。即老师有选择性的选取某几次或每次作文中抽取一部分进行批改，改也不是逐字逐句，见错就改，而是把改的地方化出来，让学还是自己去改，自己改了才知道哪儿有问题，认识才会得到提高。老师对学生作文的批语要恰当，带有鼓励性。好的作文可让全班同学欣赏学习。2、由学生互相批改。在一个学期中可选几篇作文让学生交换改。如同桌相互交换批改，组与组交换批改，这样做的目的是让学生通过改别人的作文，学习别人写的好的地方，并促使自己认真对待每次作文。3、自己的作文自己改。在一学期中，可选取(下转第24页)(上接第7页)一至两篇作文让学生自己改。改后还要下批语，肯定好的指出不足。通过这样的训练，既锻炼的学生，提高了他们的鉴赏能力和写作能力，又减轻了老师的劳动强度。

　　在作文教学中，讲评也是一个很重要的环节，而我们的老师往往忽视了这一点，所以在每次作文后老师都要进行认真的讲评。老师的讲评应该是赞赏性的、鼓励性的、以表扬为主。从每次作文中抽取写的好的读给学生听，让学生体会揣摩好在什么地方，那些地方值得自己借鉴学习。对较差的作文，老师应该委婉的指出其不足，以免挫伤他们的写作积极性。

　　“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”但我相信长期持之以恒，做生活的有心人，作勤劳的小蜜蜂，多思考、多练笔，一定能培养出学生对作文的浓厚兴趣，提高写作能力。
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