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  当代生物教学的理念对生物教师的要求越来越高，其中在课堂教学中努力改变知识的呈现方式显得非常重要。较好的做法是尽量以“问题”促“思维”，以问题引导学生，带动学生，使学生在积极思考过程中，通过新旧知识的同化和顺应，构建起新的知识结构，在学习活动中获得新知。在这种较好的做法中，问题情景的创设又是一个非常关键的环节，问题情景创设得好与坏、巧妙与否对学生在学习生物课的过程中学会思考、学会动手、学会求知、学会创新等都会有重要的影响。下文结合教学实际介绍一些课堂教学中问题情景的创设方法。

　　一、利用现代化教学手段设置问题情景

　　在高中生物教学中会遇到一部分较抽象知识的传授问题，此类知识光凭讲解，学生往往难以理解，此时利用现代化教学手段设置问题情景辅助教学将会得到事半功倍的效果。有些知识的教学中可借助于电影、录像等媒体来设置问题情景，设置问题情景很容易引起学生兴趣，调动学生学习的积极性和主动性，使学生对动物的行为过程及产生这种动态过程的复杂性有一定的感性认识，从而为学习性激素与性行为的内容打下基础。利用此方式设置问题情景的教学内容还有多处，如生殖类型、人类遗传病与优生、生态因素、生态系统类型、生态系统稳定性、生物多样性及其保护、基因工程简介、发酵工程简介等内容都可找到相关影像资料创设问题情景。

　　二、运用生物学研究史（经典实验）设置问题情景

　　在生物学的教材中有大量的生物学研究史，利用生物学研究史（经典实验）设置问题情景也是常用的方法之一。例如，进行细胞膜的分子结构教学时，先介绍细胞膜结构的发现史，然后设置问题情景：通过科学家的实验，可推测出什么结论？学生分组讨论后汇报，教师补充得出相关实验结论。通过设置问题情景进行教学，使学生在学习过程中深刻体会科学家的思维过程，能够对自己的推论作出评价，对培养学生思维的深刻性、独创性都是很有帮助的。

　　运用生物学研究史（经典实验）设置问题情景时，可根据教材中的相关科学史并通过查阅资料进行适度拓展，当然，要注意使设置的问题适合中学生的思维水平。

　　在生物学的教材中有多处知识都可采用上述方法设置问题情景，如酶的发现史、光合作用的发现史、生长素的发现史、遗传物质的发现史、遗传基本定律发现史等。

　　三、通过演示实验设置问题情景

　　生物科学是一门实验性科学，因此在生物学研究中有许多相关实验。中学生物教材中有许多实验内容。但由于中学实验条件有限，许多实验还不能设置为学生实验，所以可以通过扩展部分演示实验来弥补。因此在中学生物教学中可以借助演示实验来设置问题情景。如讲光合作用的发现中证明光合作用产物和条件时，可将萨克斯在1864年证明光合作用产生淀粉的实验给学生演示。学生通过观察演示实验，再通过一定的讨论后很快就可回答设问：暗处理是为了消耗叶子原有的淀粉；“一半曝光另一半遮光”是为了进行对照；实验的结果可以证明天竺葵的叶子在光合作用下制造了淀粉，同时也证明光合作用需要光。

　　从以上实例可分析出演示实验主要来自两方面：一是将与高中生物学内容有关的初中生物学的部分实验作为演示实验；二是通过查阅有关资料，在教学中补充教材中没有的部分实验（这类演示实验要注意材料易得，操作简单，与教学内容联系紧密）。

　　四、利用小资料创设问题情景

　　在生物教学中利用小资料创设问题情景是最常见的一种方式，此种方法操作简便、资料来源广泛（互联网上有许多相关资料）、呈现形式多样（可投影、可制成PowerPoint幻灯片、可印成讲义）、应用广泛（高中生物教材中的绝大多数教学内容），因此在中学生物教学中该方法的应用非常广泛。例如，在讲授细胞的结构和功能中细胞器的膜结构与细胞膜之间的关系时，可准备下列两份材料：材料一，人的红细胞膜、内质网膜、线粒体外膜、线粒体内膜等细胞内膜结构的化学组成；材料二，内质网在细胞内的分布。演示这两个材料的同时，设置问题情景：线粒体、叶绿体、高尔基体和内质网都是由膜结构构成，构成这些细胞器的膜与细胞膜的成分和结构是否相同？学生通过分析上述材料很快就能得出结论：各种细胞器膜与细胞膜的成分类似，但是组成各种膜结构的蛋白质、脂质和糖类的含量略有不同。细胞器膜彼此之间以及与细胞膜之间具有结构上的联系，推测细胞器膜的结构与细胞膜结构类似。材料可以是教材提供的，也可以从网络上、媒体上获取，选取这些材料时要注意进行一定的考证，避免出现科学性的问题。

　　五、通过小故事创设问题情景

　　在生物教学中，以小故事创设问题情景是导入新课的常用且有效的方法，该种方式使用得当的话，对于引起学生学习生物学的浓厚兴趣和提高课堂教学效率是非常有效的。例如，讲生态系统概念时可讲述下列诺贝尔奖授给DDT的发明者这一人类科学史上的重大失误的小故事来创设问题情景。讲完小故事后设问：生物与环境有何关系？对这一关系怎么认识？学生通过对小故事分析和思考马上就可得出生物与环境是息息相关的，是一个统一的整体。通过这样的方式设置问题情景使学生一下子对生物与环境引起极大的兴趣，这对后面知识的传授提供了极大的方便。

　　六、利用探究性学习（研究性学习）设置问题情景

　　新课程的理念之一是培养学生的探究性学习（研究性学习）的能力。生物教学中，利用探究性学习（研究性学习）来设置问题情景也是一种重要的手段。例如，关于植物生长素促进果实发育的内容，教材中有这样的结论：在胚珠发育成种子的过程中，发育着的种子里合成了大量生长素促进子房发育成果实。在教学中可考虑让学生设计多组对照实验进行探究，得出这一结论，先让学生进行讨论后制定一个探究方案，教师及时引导、补充后完善方案。教师可以适时提出一些问题，问题紧扣学生的探究学习，同时又扩展和复习了相关生物学知识。上述实例说明利用探究性学习（研究性学习）来设置问题情景既可应用于研究性课题学习时，也可应用于普通教学内容。

　　以上是笔者对在生物课堂教学中常用的问题情景的创设方法的总结，应用这些方法，对于学生各种能力的培养和课堂教学效率的提高都取得了良好的效果。当然还有更多、更好的方法有待今后进一步开发和应用，如利用文学知识创设问题情景、通过角色扮演创设问题情景等方法，现在是有设想但没有去实施，还需我们加快步伐去探索。
