把握方向 统筹安排 提高质量
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  【摘 要】 结合课本，比较对照，辨其异同，“纵横”串联地归类知识设法改变传统教学模式，努力提高课堂效率。

　　【关键词】 集体备课；梳理点拨；有效训练；归类串联

　　大家都知道我们九年级历史的教学任务重、内容多，而课时又少，所以在复习过程中大家都感觉到时间非常紧张，导致复习的比较仓促，效果不理想。为了解决这一问题，我们提早进行了统筹规划，制订了详细切实可行的复习计划。

　　一、优化课堂教学，提高教学效率。

　　课堂是教学的主阵地，只有抓住课堂教学，提高学生学习的效率才能提高教学成绩。因此，我们想方设法改变传统教学模式，努力提高课堂效率。

　　1、激发学生学习兴趣，让学生乐学好学历史。“兴趣是最好的老师”，只有激发学生兴趣，才能增强历史学科的吸引力，取得事半功倍的效果。初三的中考复习以学生记忆为主，相对比较枯燥，时间长了学生就会感到厌倦。为了解决这一问题，我们在课堂教学中大量使用课件和视频资料帮助学生复习，这样既增强了课堂的趣味性、直观性，又增加了课堂的容量和密度，取得了良好的效果。

　　2、将教师的精讲点拨与学生的合作探究、有效训练相结合。在复习过程中，我们采取的主要方法是教师先依托课件或导学案对需要复习的内容进行梳理点拨，然后再精选与复习内容有关的练习题，由学生自主或合作完成，然后再进行讲解。通过这种方法有利于锻炼学生迁移运用知识、解决问题的能力。

　　二、搞好集体备课，发挥集体智慧

　　在复习过程中我们九年级历史组的三位老师通力合作，真正把集体备课落到了实处。每周我们都要进行至少一次集体备课，备课的主要内容包括：1、确定复习内容和进度。2、分工编写导学案和课件。3、审核上周编写的导学案通过后进行胶印使用。4、确定复习内容中的重点知识及训练习题。通过集体备课实现了所有任课教师“四统一”，即统一进度、统一复习内容、统一导学案、统一单元检测。事实证明，这种做法是非常有效的，每次考试任课老师之间的分差都非常小，真正实现了合作共赢、共同提高。

　　三、扎实进行，细致巩固，提高学生应变能力。

　　虽然复习时间紧，但我们还是细致的划分了三个复习阶段。在计划的具体实施过程中，我们通过集体备课，研究每一节课的复习内容和复习方法，精心研究潍坊市中考历史考试说明，结合历史课程标准，找准复习重难点，突出掌握经典历史人物和时间、事件，搜集当今热点和焦点，搞好专题复习。我们根据教学实际，进行以下三种形式的复习：

　　（一）全面复习，侧重基础。注重理、背、思、练四步紧密结合。

　　理：就是师生共同整理历史线索。由于历史新教材是以课为单位编写的，所以在这个复习阶段要依据教科书逐册、逐章、逐节进行全面复习，但是，要注意这不是上新课。也就是说要在教师的指导下，提示出这节课的线索和主要内容，理清史实和概念。主要就是让学生明确无误的了解每一单元、每一课时必须要掌握的基础和重要历史概念

　　背：就是背诵基本知识点，“理”是复习的开端和前提，“背”是复习的基础和关键。我们以学案的方式将课文主要知识点展现出来，印发给学生填写记忆。

　　思：运用简单的历史材料进行简单的提问，引导学生思考，重点引起学生对重大事件、历史概念的注意。

　　练：就是紧跟做练习。目的在于巩固学生“背”“思”的基本知识，要做到难易适中、基本的知识、概念、观点基本掌握。要通过看、读、写、记等方式强化训练，一章一节的基础知识，尽可能做到大面积过关。

　　第一轮复习主要以每单元的每一课时为主，偏重于“点”的掌握（如基本时间标志、重大历史事件）对于历史事件的内在联系的掌握，不做过高要求，目的是为了让学生掌握基础、抓住重点，为下一步复习打下坚固的基础。

　　（二）专题复习，纵横比较，整合构建知识网络。　　　

　　经过系统、全面地第一轮复习，学生掌握的知识更牢固了，但知识是零碎的、混乱的、孤立的。为了把知识学活，此阶段的任务主要是结合课本，比较对照，辨其异同，“纵横”串联地归类知识。专题复习是历史学科复习中最难的一个环节，对教师的指导提出了更高的要求，要求教师对知识的掌握轻车熟路，运用自如。对于学生来说，难在对所学知识进行归纳、综合，理解知识之间的内在联系。我尝试归纳了以下的专题以供参考。

　　专题一 中国古代的政治制度

　　专题二 中国的外交

　　专题三 古今中外的重大改革

　　专题四 祖国统一大业

　　专题五 中国近代化历程

　　专题六 中国共产党领导中国革命与建设

　　专题七 资本主义制度的产生、巩固与发展

　　专题八 经济全球化

　　专题九 三次科技革命

　　专题十 两次世界大战

　　通过上述10个专题就涵盖了所有知识点，把原来孤立的知识进行了横向和纵向联系，帮助学生形成了完整的知识结构体系，从整体上对相关和相近的知识进行比较。如在专题三《古今中外的重大改革》这一专题的复习中，我们把在2012年中考考试范围中的古今中外的重大改革包括：商鞅变法、北魏孝文帝改革、戊戌变法、新中国的改革开放、伯利克里改革、日本的明治维新、罗斯福新政都归入这一专题。然后先进行知识梳理，把所有改革的背景、目的、时间、主要内容、影响进行比较记忆。然后设计能够对这些改革进行综合的题目让学生思考探究，培养学生综合问题的能力。再进行专题达标检测，教师精选与该专题相关的试题进行测试。再如在中国的外交这一专题中，我们就把中国古代史上西汉、隋唐、明朝时的对外交往，以及中国近代史上的屈辱外交还有新中国成立以来取得的外交成就进行了系统的综合。通过本专题复习，学生就能从整体上对中国的外交史有了一个整体认识。

　　（三）模拟训练，查漏补缺，提升能力。

　　这一轮复习主要是提高学生对知识的整合能力，熟悉中考题型，全面演练知识、技巧、方法，形成全方位，多角度的解题能力，轻松迎接中考。

　　通常，从学生答题角度来看存在着审题不细，题意理解不到位、答题不全面的情况。因此，从第三轮复习中一开始就要严格培养学生形成良好的审题与答题习惯，尽可能减少失分的现象。

　　学生能力的培养应着重抓以下几个方面：

　　1、识记能力和收集处理信息的能力的培养。历史学科是以记忆为主的学科，教师要注意教给学生记忆历史知识的方法和技巧，如浓缩记忆、归类记忆、歌诀记忆、谐音记忆、关键词记忆法等方法。同时，现在的中考试题的二卷都是材料解析题，培养学生阅读史料、提取历史信息、概括归纳问题的能力就非常重要。因此，在复习过程中应进行针对性训练，教师要精选史料，选择一些有难度、设计新颖的题目，结合具体的题目对学生的答题方法进行指导和训练，通过精讲多练、讲练结合的方式，提高学生答题的能力。

　　2、审题解题能力的培养。对各种不同类型的选择题、材料解析题的一般解题方法要加以介绍，进行一定程度的训练，要培养学生认真细致地审题和答题。审题解题能力的培养，还要加强答题速度训练，重视考练题的纠错讲评，针对学生中存在的问题来组织复习教学，要讲求实效。

　　3、关注当今社会的热点问题、周年问题等。

　　现在的中考命题不回避热点、周年问题，因此教师要有敏锐的洞察力，对于当今社会上一些热点、周年问题要与历史知识进行联系，找准切入点进行重点复习、训练。如2012年是中美关系正常化、中日建交40周年，我们认为新中国的外交出题的可能性很大，所以我们就对这一专题进行了重点复习，取得了良好的效果。
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