初高中数学衔接问题初探
贵州省六盘水市第三中学 徐忠昭
  一、问题的提出：

　　这学期到高一做了班主任，课余跟学生接触的时间也就多了，听到学生抱怨最多的就是高中数学难学。听了学生的抱怨后，我陷入了沉思，回想到开学后这一段时间以来，确实发现有些原本在初中时数学成绩还不错的同学，到了高中之后，数学作业完成的质量越来越低了。长此以往，学生学习数学的兴趣必然下降，对数学会逐渐地失去信心。为了找到问题的根源，我分别请了两个班各个层次的学生共30名帮我做了一个调查，请他们分别谈一谈学习初中数学和高中数学的感受，结果是这样的：有6人认为初中数学与高中数学学起来没什么差别，有16人认为初中数学容易，高中数学难学，还有8人认为都难学。（其中认为初中数学与高中数学学起来没什么差别的6人入学成绩均位于年级前茅，认为初中数学容易，高中数学难学的16人中有4人入学成绩优异，10人入学成绩位于年级中游，2人为择校生。最后认为都难学的8人均为体育特长生或择校生）高中数学究竟难在哪儿呢？就调查的结果我分别和同学们还有同组的同事进行了交流。针对我校学生的实际情况，原因主要有以下三个方面：

  二、问题的原因：

  （一）教材内容方面：

　　①部分概念的文字叙述太抽象难理解。进入高中不久，就有不少学生反映集合、函数等章节中出现的概念叙述太抽象难以理解，比如子集，真子集，映射。

　　②相应的新符号不易区分。比如∈与?哿，∪与∩等。

　　③函数符号y=f(x)也是学生难以理解的抽象符号之一。

　　初中的数学主要是以文字语言进行表达，更接近于现实生活，而高一数学刚开始就触及到大量集合与对应语言等抽象的符号，学生要理解符号语言，并做到与文字语言熟练转化，能力要求提高了。

  （二）教学方法方面：

　　我们的学生接受的是对于某些重点、难点的知识反复讲解、多次演练，以此提高对知识的熟练程度。高中数学的教学注重的是让学生经历数学知识的形成与应用的过程，提倡学生独立思考，大胆质疑，充分暴露自己的思维过程。鉴于我校学生在学法方面存在的问题，在“用二分法求方程的近似解”这一节课中，我就首先鼓励学生大胆动手解题，以便充分暴露学生在解题过程中的不同解法。比如有的学生想采用二等分，三等分的方法逐步缩小零点所在的区间，还有一些学生的结果已经达到了精度的要求却仍在继续计算。虽说当时在课堂上出现了这样的一些小插曲，但我觉得这样更能便于教师有的放矢地引导学生比较不同解法的优劣，分析产生错误的原因，可以顺势引出二分法的优势和判断满足精度要求的方法。最后由特殊到一般，引导学生将解决问题的步骤自己总结出来。

  （三）学生方面： 

  1、学生学习能力的脱节。有些学生计算能力在初中时没得到很好的训练。进入高中之后比如指对数运算，三角化简求值以及向量运算等，这些都需要学生具有较强的运算求解能力。结果在实际教学中就出现了这样的情况：思路对，但一算就错，导致会的题却得不到分。再有就是数形结合意识不强，识图能力差。比如集合部分需要韦恩图和数轴的帮助来进行集合间交并补的运算。幂，指，对，三角等具体函数，都需要利用图像来帮助记忆函数性质。但大部分学生用图意识不强，大都是抛开图象，机械地计算或记忆性质。 

  2、学习方法的变化。我校学生在知识点的处理上侧重记忆，认为只要记住公式、定理，碰到问题时会套用就行。开学之初，上课时往往是我在前面讲，学生在下面记，先记下来再说。做作业时一边看着笔记，一边按着上课时我讲的例题的解题方法套着解题，依赖性强，缺乏积极思维，遇到新的问题不是主动分析思考，而是寄希望于老师讲解整个解题过程，根本谈不上独立思考和对规律的归纳总结。而高中注重的是数学思想方法的渗透。在教学中不仅要对教材中的概念、公式、定理加以认真讲解，还要关注它们的实际背景与形成过程，帮助学生克服机械地记忆概念、公式、定理的学习方式，并且在这个过程中渗透思想方法,然后才是知识的应用，选讲一些典型的题目。因此，高中数学学习要求学生必须重视知识的形成和应用的每一个过程,还要勤于思考，善于归纳总结规律，掌握数学思想方法，做到举一反三，触类旁通。 

  三、问题的解决:

　 （一）搞好入学教育，为搞好衔接打好基础。

　　这是搞好衔接的基础工作，也是首要工作。通过入学教育增强学生紧迫感，消除松懈情绪，给学生讲清高一数学在整个中学数学中所占的位置和作用;结合实例，采取与初中对比的方法，给学生讲清高中数学内容体系特点和课堂教学特点;结合实例给学生讲明初高中数学在学法上存在的本质区别，并向学生介绍一些优秀学习方法；还可以请高年级学生谈体会讲感受，引导高一新生少走弯路，尽快适应高中学习。

  （二）衔接好教学方法

　　课前对学生进行知识调研。比如：集合是高中数学入门的第一课。在这一节中，出现了大量的集合语言，集合语言是一种抽象的数学语言，学习语言最好的方法就是使用，所以我在教学时多创设让学生运用集合语言进行表达和交流的情境和机会，以便让学生在实际使用中逐渐熟悉文字语言，图形语言，符号语言各自的特点，能进行相互转换并掌握集合语言。 

  （三）衔接好学习方法

  首先是教会学生听课，听课时要动脑，动笔，动口，参与知识的形成过程，而不是盲目地记结论。其次是要养成自我反思自我总结的良好习惯。高中数学题目灵活多变，只靠上课听懂是不够的，还需要课后进行认真消化，认真总结归纳。所以要求学生每节课后自己都要进行知识小结，每章末后要进行知识总结，把知识串成线形成知识网络，以便理清头绪，便于记忆及掌握运用。在解题后，还要引导学生反思，思解题方法和步骤，思一题多变，由此提高学生自我总结和自我反思的能力，扩大知识和方法的应用范围。做到将学与问、学与练、学与思、学与用有机结合起来，逐步培养自己的自学能力。

　　以上就是我在近一个学期的教学实践中碰到的一些具体问题和解决方法，高中数学新课程改革还需要经历一个过程。在这个过程中，初高中的衔接这一方面可能会出现一些问题，正确地看待这些问题，充分发挥我们的聪明才智，充分利用我们在教学第一线积累起来的经验，提出解决问题的有效办法，并努力在实践中加以实施，我想最终一定能使学生顺利地完成初高中的过渡，愉快地走完高中三年。
