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  《数学课程标准》在“总目标”中提出，通过义务教育阶段的数学学习，学生能“获得适应社会生活和进一步发展所必需的数学的基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验”，不难发现新课标越发的关注数学课中的“基本活动经验”，随之而来的数学基本活动经验的培养则成为数学教学的一个热门话题。如何扎实有效的培养学生的数学基本活动经验，仍值得我们深入研究。以下说一点我的粗浅想法：

　　一、数学基本活动经验在经历中获得

　　学生的有些数学活动经验是在参与数学活动过程的基础上，通过亲身体验获得的。学生通过外显的行为操作，对学习材料的直观感受、体验和经验一般是直接经验。这类操作的直接价值并不是问题的解决，而是对学习材料的感性认识。例如，在学生研究“三角形内角和”问题时，学生把任意三角形的三个内角撕下来，将角的顶点重合并依次拼在一起，发现正好形成一个平角，从而得出直观视觉印象：三角形的内角和是 180度。这个过程，学生亲自动手试一试的操作活动让他获得了对三角形内角和的直观感受。尽管类似于这样的感知明显带有个体认识的成分，但这类直接经验的获得，是构建个人理解不可或缺的重要素材。 

　　当然，要使这类经验能合理地积淀，有时还需要经历一个判断、筛选、确认的环节，因为学生首次操作感知的结果并不一定是正确的，而错误的经验将会对学生的后续学习带来负面的影响。举个例子来说，在教学“直线 射线 线段”时，许多教师都会让学生去看一看、量一量感知直线、射线、线段的特点后，让学生说一说“1米长的绳子”有什么感觉。学生往往会回答：“直线”，因为“这个具体实物你很难看到它的两个端点”，恰恰体现了学生的认知起点及初始经验处于“生活数学”范畴，不足以反映数学的本质特征，如果教师不及时加以纠正和引导，那么在接下去的练习中就有可能会出类似直线、射线、线段含混不清的错误认识，所以教师要从原始的认知起点出发，细化知识点，增强对比性，加深、巩固知识。因此，数学活动所期望学生获得的经验既要从实践生活中获得，还应与某些初始经验加以区分。 

　　二、数学基本活动经验需要融合行为操作经验与思维操作经验。 

　　在数学课堂中，我们经常会向学生抛出特定情境下的某些问题，让学生进行动手操作、自主探究、合作交流，这其中，既有外显的行为操作活动，也有思维层面的操作活动。学生能获得融直接经验与间接经验为一体的数学活动经验。这类探究活动直接指

　　问题的解决而非获取第一手直观体验。学生不仅在活动中有体验，在活动前、活动中、活动后都经历着数学思考。 

　　例如，在教学三年级上册“统计与可能性”一课时，教师一般会让学生做“摸球”实验来感受可能性的大小。基于学生已有的知识经验，在已知盒内有9个白球和1个黄球的前提下让学生猜摸到哪种颜色球的可能性大，对学生来说已经毫无新鲜感，因此教师变化角度展开如下数学活动：“同学们，这个盒子里放有白色和黄色的球共10个，不过两种球的数量不相等。如果不打开盒子看，你们有办法知道哪种颜色的球多吗?”面对这样一个问题，不同层次的学生会充分调动各自已有的经验来尝试解决。有的同学用猜的方法，随即因其结果的不确定性被同伴否认。也有同学认为可以用摸球的方法，每次摸出一个看看颜色，然后放回去摇匀再摸，多摸几次，最后看摸到哪种颜色的球多，就说明这种颜色的球多。此时的动手操作和实验成为了学生探究的需要，由于学生对实验的结果充满渴望，因此在这类探索活动中，学生所积累的数学活动经验也因个体的强烈感受而充满了活力。不可否认的是，虽然在某些问题的解决中，某种经验本身就具有很好的指导作用和实用价值，但要使数学活动经验更长效地纳入学生的个体知识体系，还需要经历一个概念化和形式化的过程，这是经验与“双基”相互融合、向“思想”升华的必要途径。 

　　三、数学基本活动经验需要积累和提升策略性、方法性经验。 

　　在思维操作活动中获得的经验即思维操作的经验，比如归纳的经验、类比的经验、证明的经验等等。一个数学活动经验相对丰富并且善于反思的学生，他的数学直觉必然会随着经验的积累而增强。 

　　例如，在学习“梯形的面积”时，要求学生根据所学的知识，自己想办法解决。由此启发学生观察、操作、联系对三角形面积的已有认识进行合情推理，探索梯形的面积。尽管学生对梯形面积的公式不了解，但是由于有着对之前学习的长方形面积、三角形面积的探究经验，大部分学生会产生一个数学直觉，那就是在“转化”中也存在类似的性质。这个结论便是依据转化的思维得出的。而随即展开的验证活动中，学生也能从过去相关的经验中找到方法上的支撑，因此，教师在这段内容的处理上可以大胆放手。学生类似的经验越丰富，新知就越容易主动纳入到已有的知识体系之中。教师所要做的便是对这些经验进行梳理，帮助学生发现其本质的异同，继而将学生发现的一个个知识“点”连接成一串知识“链”，进而构成牢固的知识“网”。 

　　在上述教学案例中，学生的经验生成是在思维层面进行的，没有依附于具体的情境，仅在头脑中进行合情推理，并且整个过程更趋于有序。从获得的经验类型来看，这类活动中获得的经验相对前两种更侧重策略和方法，也更为理性。从这点上可以看出，思考的经验的获取是派生出思维模式和思维方法的重要渠道，这些成分对学生开展创新性活动具有十分重要的奠基作用。 

　　综上所述，积累学生基本数学活动经验，感性认识、情绪体验及应用意识缺一不可。只有活动经验的均衡发展，才有可能实现学生的全面发展。
