“先学后教、当堂训练”构建高效课堂的策略与方法
甘肃省永昌县第七中学 陈国耀
  【摘 要】 教师由学生学习的指导者变为学生学习的策划者、组织者、促进者、引导者，从而在根本上改变了学生的学习方，通过课前自学、课堂提高、课后链接等环节的调控，降低学习难度。本文主要从四个方面进行阐述构建高效课堂的策略与方法。

　　【关键词】 教学；高效课堂；策略 

　　采用“先学后教，当堂训练”的课堂教学模式，使课堂教学由传统的“集体授课制”变为“个体”和“集体”相结合的形式，改过去老师满堂灌，变为如今在教师指导下学生循序渐进地自学的过程，从而提高了教学质量与效率。为打造高效课堂，我积极探索和实践“四三六”教学模式。在这一模式的实施过程中，“导学案”是具体的、非常重要的“抓手”之一，即教师依据学生的认知水平、知识经验，为指导学生进行主动的知识建构而编制的学习方案。老师只有采用适当的课堂教学策略与方法，创设出和谐的课堂环境，才能形成真正活跃、高效的课堂，收到较好的教学效果。 

　　一、优化设计,构建自主学习的乐园

　　一节课的教法设计是由它的教学内容所决定的。无论教学内容如何变化，老师都必须了解本课的重点、难点及教学目的，做到心中有数。在讲课过程中设法由浅入深，把难点解释清楚，突出重点，用不同的方式、方法对重点内容进行操练及运用。学生在掌握知识重点后，其他问题便会迎刃而解。课堂授课中的各个环节、细节都要详细考虑，尤其是过渡不要生硬，采取适当的事例、运用合适的语言进行过渡，使其显得自然、顺畅。其基本原则是运用各种方式方法在教学的第一时间创设良好的教学氛围，让学生进入角色。如用微笑法感染学生的情绪；用静候观察法收敛学生散乱的心情；用小测法引导学生进入知识时空等等。 

　　二、构建高效交流渠道，把握课堂节奏。

　　我们强调在课堂教学中运用主体性教学模式，它是以充分发挥师生的积极性、主动性、创造性为前提，让学生在民主、宽松、和谐的教学氛围中，使其知识、能力、技能等得到全面发展的一种教学模式。学生在校学习，不仅是学习科学基础知识，更重要的是学好科学的研究问题的方法，为了将来更好的学习，在物理教学中要引导学生拓展和深化知识，同时提出一些拓展知识的思考题，教师要鼓励学生思考后抢先回答，对课堂上一时解决不了的问题，要让学生与学生，学生与老师之间课后共同讨论，甚至争辩，这样知识不断拓展，能力不断提高。学生的自学拓展能力增强了，就能举一反三，触类旁通，发挥独特见解，显现创造才能。

　　我们在课堂教学中应当更多地关注以下问题：哪些知识应该让学生做，做到什么程度；什么时候应该设置台阶，设置多高的台阶；哪个环节上需点拨，点拨到什么火候；什么做法应推广，推广的重点是什么；哪些方面应鼓励，鼓励他们向什么方向发展；哪些同学须表扬，表扬面够不够充分；哪个地方需纠正，用什么方式方法来纠正等等，只有这样，学生主体能动性才能得到充分发挥，学生的发展才是全面的发展。 

　　三、激活内因，更新教学理念 

　　现代学生思维活跃，情感丰富，不轻信、不盲从，善于标新立异，敢于坚持己见。所以教师要科学的引导学生，让知识从生活走向物理，从物理走向社会，课堂必须要有体现出关注社会，更帖生活的例子。例：北京市使用清洁燃料车；由火车时刻表计算平均速度；现代版曹冲称象；水果电池；电冰箱的技术参数；用脉搏、步长测时间和距离；学读汽车速度表；用两个不同焦距的凸透镜制作望远镜…。这些物理知识在生活中的应用。使得学生顿时觉得自己所学的知识是有用的，是看得见摸得着的具体的知识。

　　教师的观念必须改变，教师的角色必须改变，要由演员变为导演，让学生去做演员。在教师的导演下，让学生充分发挥自己的才干和能力演好自己的戏，只有这样，才能培养出新一代高素质的创新人才。心理学家布鲁纳说：“学习的最好刺激，乃是对所学材料的兴趣，要使学生上好课，就得千方百计点燃学生心灵上的兴趣之火。”以学识感化学生让学生对老师所讲授的知识感兴趣，激起学生的好奇之心、发问之心和解决问题之心。 

　　四、科学展示，提升自主学习的能力

　　自主学习任务展示的时机要跟教学的流程相和谐，要恰如其分的紧扣教学目标的落实来展示，不能为展示而展示，为活动而活动。要展示的内容既有学生对学习目标中重点内容的解读，也有学生学习过程中新的发现和感悟，还应有学生不能解决的疑惑，更提倡展示自己独特的思考、认识和发现的一些规律，甚至是质疑。展示交流时学生能说的老师不说，学生能做的老师不做，最好能做到：结论学生自己得出；道理学生自己悟出；问题学生自己发现，自己解决。教师在学生展示交流的同时，可以根据学生展示的情况确定“讲”与“不讲”的黄金分割点，以便及时进行点拨。教师对学生的展示要及时给予评价，要采取多元评价，这样不仅可以激发学生的学习兴趣，保持学习热情，还可以对学生知识上、方法上、能力上的偏差及时给予引导。

　　总之，要提高物理课堂教学的实效性，需要教师提高自身的理论素养，树立正确的教学理念；提高业务水平，有效备课，高屋建瓴地驾驭教材，编写高质量的学案和作业；在课堂教学中，要将学生真正当作课堂的主人，彻底改变“讲+听+考+背”的教学模式，实现学生、教师、教材间的多向交流；把培养学生的自学能力、问题意识、探究欲望及实验创新能力摆在教学的首要位置。要树立教师是学生学习的促进者，帮助学生决定适当的学习目标，并寻找达到目标的最佳途径；指导学生形成良好的学习习惯，掌握学习策略，发展学生的基本认识能力，提高学生的学力水平。
