如何走进学生的心灵
——班主任班级管理工作浅探
山东省潍坊市寒亭区外国语小学 孙秀英
  班主任，这个词大家并不陌生，作为班主任，除了组织、管理班级等日常工作之外，还要联系班级中各位科任教师，沟通学校与各种学生组织、家庭和社会的关系，是学校贯彻党的教育方针，促使学生全面发展的骨干力量。那么，如何做好班主任工作呢？结合教学实践，笔者认为，只有走进学生心灵，才能陶铸一代人才，从而有效实现班主任工作的价值。

　　一、了解学生、亲近学生

　　这应该是做好班主任工作的基础。一个学生就是一个十分丰富，十分复杂的世界。班主任既要了解班上不同年龄学生的共同特点，更要了解和研究他们各自的个性。作为一个班主任，我不会同辄发怒，而会耐心的给予教育和引导：当学生有异常表现或行为时，我能观察入微，及时的与学生谈心并帮助解决问题；当学生遭受挫折时，我能“扶”起学生，鼓励其树立坚定的意志和信心。

　　二、为人师表，率先垂范

　　在学生面前，班主任就是一面镜子、一本书。因此，规范学生的行为，首先要规范自己的行为：提高学生的素质，首先要提高自身的素质。我作为一名班主任，在十五年的工作实践中，要求学生做到的，我首先带头做到；要求学生爱学习，首先自己要爱学习。教育他们热爱劳动，我每天早上和下午放学后都和学生一块打扫环境卫生和教室清洁卫生；教育学生搞好团结，我首先做到和各任课教师、年级组的老师搞好团结。这样自己的一言一行已经成了一种无形的教育，同时也赢得了学生的爱戴。

　　三、大胆管理，严格纪律

　　做任何事情都应该有明确的目的。因此，在接手新班级之后，我每天都在晨间谈话的时候进行学校各方面规章制度的要求的诠释。到了中高年级时我还组织学生共同制定班级操行量化细则，让学生针对细则找差距，寻求解决问题的途径和方法，让学生有章可循，并自觉约束自己的行为，思想上加强重视，时时事事都注意起来，达到真正遵守班级操行量化细则。所以长期以来，我就一直把养成教育作为班级管理的基础。

　　四、抓好班干部队伍建设

　　每期开学初，我都要给学生讲第四个周的最后一天我们班要进行班干部竞选活动，请大家积极参与，精心准备。比如管理教室卫生的卫生委员，学习态度比较认真，一有作业总是想事先完成，学习成绩良好，同时也热爱劳动。我让其担任班干部后，使其认识到自己是班干部，要以班干部的身份来严格要求自己，同时他也体会到跟别人唱对台戏的的坏处，因此，这个同学在这学期的表现中逐步出色起来，甚至基本上都改掉了以前的坏习惯。把教室的各个地方卫生都管理的非常干净，成为一名得力的班干部。

　　五、建立竞争机制，形成竞争氛围

　　让学生参与竞争是提高学生心理素质，增长其才能的重要途径。在改革开放的现代社会，我们更应增强学生的竞争意识，培养学生的自尊心、自信心、上进心和耐挫力。因此，我在班级中建立竞争机制，创造竞争气氛。通过竞争活动，优等生更优，基础薄弱的学生也不甘落后，奋起直追，进步也较快。

　　六、搞好后进生转化工作

　　在后进生这一块，光靠老师关注后进生，那是远远不够的，还得靠全班同学来关注后进生，特别是让优秀的学生来带动后进生。以前我也把后进生与优秀生坐在一块儿，但是到了期末一看，后进生还是后进生，优秀生还是优秀生。甚至于后进生坐在优秀生的旁边经常受到优秀生的歧视。好心却做了坏事。当我意识到这些不足之后，我努力争取做到对全班学生不管他好与差都是一视同仁。即使学生真的不是读书的料，日后到社会中也未必不是人才。在学校里至少应该培养学生健康的心理。其次，发挥小组合作精神，经常比较各组完成作业情况，学习状态。其次，加强同桌之间的相互帮助。促使优秀生加强与后进生的合作，以好促差，共同进步。

　　班级管理工作虽然千头万绪，但对于班主任来讲，只要其有持之以恒的耐心，无微不至的细心，足以融冰的爱心，那就一定能赢得孩子们那天真无邪的童心！
