甘肃省教育科学“十二五”规划课题论文
推进阳光体育活动 促进学生健康发展
甘肃省高台县南华初级中学 曹占宏
  【摘 要】 为了全面贯彻落实教育部、国家体育总局、共青团中央提出的“健康第一”的指导思想，响应“全国亿万学生阳光体育运动”的号召，全面推进素质教育，促进学生德、智、体、美、劳全面发展，让全体师生走向操场，走进大自然，走到太阳底下，积极参加体育锻炼，掀起全民健身运动的高潮，全国各级各类学校都广泛、深入地组织开展了丰富多彩的“阳光体育活动”。通过实践，甘肃省高台县南华初级中学结合校情，开展了富有特色的阳光体育大课间和社团活动，形成了良好的体育健身氛围，促进了学生健康、和谐、全面发展。

　　【关键词】 阳光体育；大课间活动；社团活动；健康发展

　　“每天锻炼一小时，健康工作50年，幸福生活一辈子”。近年来，各中小学校深入贯彻落实中共中央国务院《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》精神，推动学生“阳光体育”活动的广泛开展，努力保证每个学生每天都有一小时的“阳光体育”活动时间，切实提高学生体质健康水平，把“阳光体育”活动作为全面推进素质教育，丰富学校发展内涵，促进学生身心健康发展的重要举措，不断完善学校“阳光体育”活动硬件设施、活动制度与评价体系，构建科学、完善的组织管理系统，开齐开足体育课，坚持上好三操一文化活动，落实“阳光体育”活动常规，增强了学校“阳光体育”活动的实效性，深入挖掘资源，创造性地开展校园“阳光体育”活动，确保学生每天锻炼一小时。

　　位于国道312线旁的高台县南华初级中学坚持“教师发展学校，学校成就教师，教师培养学生”的办学理念和“开展阳光体育活动，为学生的终身发展奠基”的办学策略，在坚持“有体育就有阳光，有艺术就有文化”的教育思想基础上，以举办校园艺术节、综合运动会和大课间班级特色活动展演等多种形式辐射每个学生的日常体育文化活动，促进学生形成终生“阳光体育”的意识，享受到“阳光体育”文化活动的乐趣，并养成良好的锻炼身体的习惯，有效促进了学校阳光体育活动工作上档升位，形成了稳步发展和争创特色的良好态势，并取得了一定成效。 

　　（一）营造阳光体育活动氛围

　　校园体育文化是校园文化的组成部分，也是贯彻全民健身计划，开展全国亿万青少年学生阳光体育运动，实施素质教育，培养学生终身体育意识和完成学校体育任务的重要途径。南华初中制订和完善了《阳光体育活动工作制度》、《阳光体育大课间建设方案》等一系列人文化的实施方案和宣传计划，成立了阳光体育活动领导小组，由主管校长牵头，成员由班主任、体育老师等组成，本着“天天坚持，样样落实”的原则，使阳光体育工作制度化、经常化，利用三至五年的时间，建成学校标准化塑胶操场，努力实现阳光体育工作“立足高台，迈进张掖”的奋斗目标。学校每学期评选一次“阳光少年”和“阳光班级”，每学年对学生体质进行一次测试，将学生的活动表现记录到成长档案中，作为学生综合素质考评的重要依据之一。

　　此外，学校还利用宣传栏、校园网、广播站、校报等宣传阵地，在校园内悬挂宣传标语，加大宣传力度，广泛地传播“健康第一”的思想和健康理念，使“每天锻炼1小时，健康工作50年，幸福生活一辈子”的理念深入人心，唤起全校学生对健康的关注，引导广大学生自觉走出教室、走向操场、走到阳光下、投入大自然的怀抱，积极参加体育活动。还特意在校园各个运动场地醒目位置设置了具有强烈感染力的体育文化宣传标语：“开展阳光体育活动，促进学生健康发展”、“我运动、我健康、我快乐、我成长”等激励人心的口号。同时，利用校园广播在早晨、大课间及下午的校园飞歌体育锻炼时间，轮流播放系列体育运动歌曲，奥运会主题曲《我和你》及系列体育歌曲《运动员进行曲》、《阳光体育之歌》等，用歌声营造体育活动的氛围，提高了同学们参与活动的积极性，扩大了阳光体育活动在学生中的影响力和感召力。

　　（二）增强阳光体育活动实效

　　该校严格按照课程标准开设体育课，学校体育课开课率达到100%。体育课堂教学是阳光体育运动的主渠道，体育教师坚持“以人为本、健康第一”的指导思想，根据学生对体育活动动的需求，合理安排教学内容，悉心传授学生运动技能，使学生树立起终身体育的意识。坚持上好三操一活动。上好早操、课间操、眼保健操，从而确保学生每天有1小时以上的体育锻炼时间，学校组织学生参加四十五分钟课外体育活动，课外体育活动时间排入课程表，形成一种制度。课外体育活动内容紧紧围绕《国家学生体质健康标准》开展“锻炼身体、达标争优”活动，以班级为单位组织开展篮球、排球、足球、踢毽子、跳绳、仰卧起坐、引体向上、立定跳远、短跑、中长跑等各种达标活动以及开展多种形式的群体竞赛及“快乐体育活动”。 

　　该校把学生的课外体育活动放在非常重要的地位，在时间和场地上予以落实，在师资管理上予以保证，合理分配每天的时间，引导学生刻苦读书的同时，加强锻炼身体提高学习效率。具体安排见下表：

　　（三）打造阳光体育活动特色

　　班级阳光大课间活动是该校推进阳光体育活动的一大特色，学校认真贯彻和落实学生每天一小时体育活动精神，打造学校阳光体育活动的鲜明特色，积极研究推行“大课间”活动，提出并落实“五化”目标，即“号令音乐化、内容校本化、形式多样化、活动特色化、管理自主化”，现已形成了花样跳绳、抖空竹、杂耍、太极功夫扇、竹竿舞、花式篮球等内容丰富、形式多样、组织有序、学生喜爱、人人参与的大课间特色活动。阳光体育大课间活动，主要安排在上午两节课后，校园内响起欢快激昂的乐曲，同学们走出教室，踏着轻快的脚步，有序地列队进入操场各班规定的位置，秩序井然，英姿飒飒，像一支支整装待发的威武小雄师。随着音乐的响起，各班学生个个昂首挺胸，兴高采烈，他们迈着整齐的步伐，踏着欢快的节奏，有条不紊地充满整个操场，在老师的指导下积极参与、尽情展示自己喜欢的体育活动，校园里到处是生龙活虎的热闹场面。这些形式都很有成效地鼓舞了学生的锻炼热情，增强了学生的荣誉感和凝聚力，使原来性格比较内向的学生也开始活跃了，增强了他们的自信心。在活动结束后，经过短暂的放松都又怀着成功的体验，迈着轻松的脚步投入学习之中。

　　同时，阳光社团活动成为培养学生素质特长的阵地。学校坚持实施“快乐星期三”社团活动，将社团艺体活动普及与形成特色有机结合，为保证学生有足够的体育活动，学校以实施社团活动为抓手，以开展活动类校本课程为手段，针对青少年的特点和爱好，因地制宜，大胆创新，努力拓宽领域，组织开展了排球、足球、乒乓球，器乐、棋艺、韵律操、太极拳、十字绣、纸工等19个丰富多彩、新颖多样的社团活动，面向全体，人人参与。社团活动有新创意、新设计、新形式、新成绩、新发展，吸引广大青少年学生普遍参与到体育锻炼中来，从而确保了学生的体育活动落到实处。因此，阳光体育竞赛活动、综合运动会和校园艺术节成了学生人人向往的“节日”。学校举办的每年一届阳光体育活动节，90%以上的学生都能参与到其中来，真正成了学生陶冶情操、愉悦身心，体验乐趣，享受成功的快乐节日。学生喜爱的校园踢毽子、打沙包、抖空竹、跳绳等活动，更为校园增添了无限生机，形成了一道亮丽的校园风景线。

　　（四）拓展阳光体育活动渠道

　　“有体育就有阳光，有艺术就有文化”。该校积极创建快乐校园，认真贯彻落实“123”活动，即：学生人人能展示一项才艺、掌握两项健身运动技能、学会三种基本生活本领。每班对学生掌握的艺术特长、健身方法、生活技能列表进行监督和检查，使学生学会生活自理，增强身体素质，提升艺术水平，尤其是在体育特长上力争做到每人会一种健身方法，加强活动类校本课程开发实施，引导学生积极参与，使校本课程实施成为推动学校阳光体育活动的原动力。同时抓好学校多个训练队的建设。每学年开始学校都积极组建学校篮球队、足球队、中长跑等多支训练队，有专任体育教师带队，制定详尽的训练方案。各训练队多次参加全县的各类大型竞赛活动并在多次的比赛中获奖。重视学生特长培养、重视学生个性，努力培养“素质＋特长”的学生。学校每年都要开展阳光体育艺术节、校园歌手大奖赛、生活技能大赛、演讲比赛等活动，开展每年一届的田径运动会和篮球、排球、跳绳、踢毽子、拔河等集体项目比赛。这些活动的开展，既丰富了校园阳光体育文化生活，也为学生提供了展示自己才艺的舞台，促进了学生综合素质的发展。

　　阳光体育活动的开展，进一步推动了学校优良风气的形成，教学质量的提升，目前，全校师生养成了阳光、健康的学习、生活习惯，学校办学水平和教学质量进一步提高，2012年中考成绩位列全县第一，学校管理经验得到了推广，学校声誉进一步提高，优良校风学风进一步提升，三年来学生违法犯罪率为零，各方面工作得到了上级部门的肯定。2012年4月，甘肃省素质教育高台现场推进会上，该校三级课程建设，特别是阳光体育活动类校本课程的实施得到省厅领导的肯定与赞扬。2012年9月，张掖市初中学校管理创新现场观摩活动中，我校被确定为高台观摩点，学校阳光体育大课间和社团活动工作更得到了与会领导的首肯。

　　总之，阳光体育活动的开展，使学生充分认识到加强体育锻炼的重要性，充分调动了学生的积极性，形成了全校学生参与体育锻炼的良好风气，达到了锻炼身体，增强体质的目的，有力促进了和谐校园的建设，为学生的身心健康发展和终身体育打下良好的基础。
