小学计算教学的另一种境界：“不教而会”
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  在听一位老师执教《几百几十的加减法》时，那位老师的教学过程从常规来看，非常完整，安排了复习铺垫、温故知新；创设情境、自主探索；合作交流、探究新知；迁移类比、学习减法；练习运用，效果测评；全课总结，知情共融等六个教学环节，整节课既有恰到好处的放手，也有重点难点的提契；既有热热闹闹的讨论，又有潜心静气的演练。教学的每个环节安排都力图体现对现代教学理念的追求和展现，最后，本节课也可以说是在教师的引导下，通过学生的主动学习，顺利地完成了教学任务。可是，课听完后，总觉得这节课欠缺些什么，那就是课的节奏太慢，课的容量太少，学生的参与热情不够高。究其原因，我想，这应该是因为有了百以内加减法的计算做基础,大部分学生对这部分内容无师自通，而教师“教”得太多的缘故。

　　在教学的时候，我们确实会碰到不少这样的情况，那就是课本所提供的知识内容，大部分学生不用教都会。对于这样的内容，我们可以怎样处理才能既保持书本和学生知识结构的完整及严密，又能提高学生的参与热情、发挥学生的学习主动性呢？下面的两个课例也许能为同行们提供一些有关方面的有益启示。一个是山东教育科学研究所的李步乐教授为我们提供的课例《二十以内的进位加法》，这是一年级的一节计算课，在学习这个内容时，学生的潜状态是：部分学生在幼儿园就已学会，部分学生通过家长的教育已掌握。教师教学的目的有两个，一是让不会的人学会做，二是让已会的人达到熟练掌握的程度。当时，那节课那位老师是这样来组织教学的，老师为每人准备了一粒骰子，骰子的6个面上分别改为4~9各个数字。同桌合作，随机掷骰子，将得到的两个数相加。开始时，两个数随机相加，然后，在老师的引导操作下，保持一个数不变，分别总结出9+几，8+几，7+几，6+几的速算法。整节课就在边游戏边学习的状态中进行，学生学习兴趣盎然，学习热情高涨。

　　另一课例是临沂市市特级教师黄思勉给我们介绍的《三位数乘三位数的乘法》，由于有两位数乘两位数的乘法做基础，学生只要稍加点拨就会。那么，那位老师是怎样来组织学生学习这一内容的呢？他在讲新课的前一天给学生布置作业，要求每位学生在家人的帮助下，通过查找资料编两道三位数乘三位数的乘法应用题，要求数据合理。第二天的课堂上，大家就将这些题目进行问题解决，对计算的数据和结果进行分析交流，很多数据由于有家人的参与而具有知识性、真实性、科学性，极大地拓展和丰富了学生的视野，连去听课的教师都觉得受益匪浅。这种集中和优化教育资源的教学方式真正升华了教学，实现了教学的教育性。

　　上面两个课例，教师都不教，而是通过寓教于乐的方式，高超地完成了教学任务，有效地促进了学生知识、情感与价值观的和谐发展。

　　同样是上《几百几十的加减法》一课，另一位教师也以“不教”而为之。

　　只见她上课伊始，就开门见山地将两道例题340+180   340—180摆在黑板上，问学生，“会做吗？”得到学生热烈的响应之后，她就用“老师看谁会做！”来激起学生挑战自己的欲望，及时的反馈之后，那位老师表扬她的学生，“你们真厉害！这是新内容，老师还没教，你们就会做，再来几道！”老师又板书了6道，很快，就有学生做好了，老师不失时机地说，“请做好的同学帮帮你身边有困难的同学！”老师也一边巡视，一边解答质疑，提供帮助。接下来，是10道计算竞赛题，同学们在计算时，老师仍不放过个别指导的机会，时间一到，同桌交换评阅，全班46人中，，有28人全对；错1题得90分的有12人；错2题得80分的有3人；60~70分的有2人；仅1人不合格，全班合格率达到98%。最后，这位老师还不忘学以致用，将计算应用到实际生活中。整节课，学生的参与热情高涨，学习气氛浓厚。

　　同是《几百几十的加减法》一课，“教”与“不教”的差别显而易见：

　　“教”课：　复习2题—例题2题—练习4题   共8题

　　“不教”课：　例题2题—练习6题—竞赛10题—应用2题  共20题

　　相比之下，“教”显得繁文缛节颇多，课堂冗长沉闷；而“不教”一课，师呼生应，势如破竹，锐不可挡，似乎得来全不费工夫，那完全是因为顺应了学生的自主学习能力。而照这样的教学安排，“教”起码还需要一节课来完善；而“不教”一课，已可以为这个内容的教学画上一个完美的句号。这就是效率！

　　像这样可以不教，而只需老师提供适宜的情境，合理地进行组织，适时地进行评价，巧妙地进行点拔，就能高效地完成教学目标的教学内容在小学数学教学中还有很多，并不局限于计算。知识具有迁移现象，学生具有迁移能力，需要我们教师充分挖掘和发挥学生的能动性。

　　“不教”决非放任自流，教师仍是教学活动的主导，体现在以下几个方面：

　　一、“不教”得由教师来定夺。一节课教与不教，教什么，教多少，教师必须心中有数。在备课时，要充分考虑到教学中的学生实际，即对学生的知识状态和学习能力有充足的了解和预见。

　　二、不教的旁处理。在一个班集体中，学生的学习基础和能力的差异是客观存在的，一方面，教师要充分调动各种教育资源，鼓励学生好帮差，强带弱，实现生生互助；另一方面，教师要善于利用不教的空闲，在巡视的过程中发现问题，解决疑难，关注那些需要帮助的学生，实现师生互动。

　　三、及时的反馈与评价。及时的反馈能为学生维持或调整思维的方向，伴之而来的评价无论是赞美或鼓励都是课堂的灵魂，是学生心灵的催化剂。

　　教无定法，需要我们教师根据教学内容和学生实际灵活处理，若是学生大部分已经会的内容，也墨守成规，以统一的甚至理想化的标准来要求学生，势必效果不佳，甚至导致学生厌学，教师厌教，陷入教学两茫然的尴尬处境。相反，讲求实效，打破常规，就能柳暗花明又一村，达到师生两情相悦，教学相长的境界。教是为了不教，“不教”也是课堂的另一种境地。
