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  语言教育包括系统的语言教育活动,如故事、诗歌、看图讲述,也包括幼儿日常游戏活动中的语言活动。在日常游戏活动中可抓住各种机会,灵活、随机、有目的地对幼儿加以培养,培养他们的语言能力。笔者根据多年的幼儿园教学实践经验,从以下几个方面进行了初步探讨: 

　　一、在逻辑思维游戏中发展幼儿口语表达力 

　　逻辑思维游戏注重幼儿认知、记忆、评价、聚敛思维、发散思维能力的发展,教师在教学方法的运用上,应该寻找能使幼儿与教师、同伴积极互动的方法。从而使幼儿学习的积极性、主动性得以巩固和提高。 

　　1.以角色身份使幼儿开口说话 

　　逻辑思维游戏抓住幼儿喜欢游戏的特点,在每一次活动时,我们都让幼儿扮演不同的角色,从而使幼儿逐步地能在发现问题时主动提问,互相探究解决办法。有效地完成教学目标。如在《生活中的秘密》这个游戏中,教师请幼儿扮成家长,以重新摆放家里的各种物品为由,让幼儿把有关系的物品放在一起,并且要用语言告诉“孩子”这样摆放的原因。这样能够让幼儿大胆地用语言表达自己的理解和想法。 

　　2.鼓励幼儿叙述自己的学习体会 

　　逻辑思维游戏是一种创造性的游戏活动。幼儿可以从中摸索出学习的技巧和体会。但对于自己的思考过程,幼儿往往不知该如何描述。这时,教师就会引导幼儿把他的思考全过程从头到尾用学具边拼摆边说出来。最后再送给他一张可爱的思维游戏贴画,并和全班小朋友一起为他鼓掌喝彩。孩子们受到了鼓励,更乐于表达自己的想法了。 

　　3.布置逻辑思维游戏课程环境,吸引幼儿讲解逻辑思维游戏故事 

　　对每个逻辑思维游戏的活动内容,我们把它编成一个故事来讲给幼儿听。同时,我们还可以把所学单元的故事内容,以夸张、童话的手法装饰在班级的墙面上,使幼儿对熟悉的形象和故事能常看常讲,对他们思维和口语表达能力的起到了很好的促进作用。以此为延伸,班上展开了“评故事大王”的活动,过去不敢在人前发言的两个幼儿也被评上了“故事大王”。 

　　二、通过看图讲述培养幼儿的口语表能力 

　　看图讲述是让幼儿通过对图片观察、分析、判断、自己选择词汇,组成句子进行连续讲述或编成小故事,这对发展幼儿的思维能力和提高幼儿口语表达能力具有特殊意义。 

　　1.培养幼儿观察和理解图片的能力。首先要培养幼儿对图片观察的兴趣,教师为幼儿准备色彩鲜艳、可操作性强、内容对幼儿有吸引力的学具,激发观察的兴趣,再让幼儿观察画面,然后让幼儿找出主要内容,再联系到细节部分,最后再到主要形象之间与整个画面的关系,教给幼儿不同的观察方法、观察顺序。 

　　2.提高幼儿运用语言的实际能力。在看图讲述活动中,当幼儿有了感性印象时,辅导幼儿丰富词汇,加深幼儿对词义的理解,并能够正确理解,正确使用词汇。在掌握词汇后发展幼儿连贯性语言,就可以指导幼儿围绕主题编故事了。幼儿根据自己不同的水平,进行不同的口语练习。经过一段时间的培养,幼儿的口语表达能力都会有很大的提高。 

　　三、利用表演游戏促进幼儿口语能力的发展 

　　表演游戏是创造性游戏的一种,可以充分发挥幼儿的积极性、主动性、创造性。根据心理语言学的理论,幼儿在言语交际过程中的发展规律是一方面在动、形象、符号三个不同的水平输入信息,形成表象形字;另一方面通过非语言手段和语言手段输出信息。而表象游戏符合幼儿期语言表达特点,需要大量非语言手段。首先,教师要调动幼儿的积极性,采取游戏式、启发式、讨论式等方法引导幼儿掌握与表演有关的语言及非语言表现手段。接着,根据幼儿语言发展的连续性、顺序性、阶段性特点在激发兴趣的前提下进行指导。最后,鼓励幼儿根据表演内容进行创造性表演。 

　　四、通过美工活动培养幼儿口语表达能力 

　　幼儿在美工活动中,通过动手动脑,创造精神得以发挥,头脑中孕育了各种各样的故事情节,并鼓励幼儿把自己的画讲给大家听。如:“她们在跳绳”、“小明在院里扫地。”慢慢地幼儿能将自己所画的内容讲成一段话。“一天冬冬放学回家,天刚下过雨,天上出现了一道美丽的彩虹,冬冬一边走一边看,一会儿彩虹不见了,冬冬发现自己迷路了,他找到了警察叔叔,警察叔叔帮他找到了家。”时间长了,幼儿都能编出一段完整的故事了。这就反映了美工活动能培养幼儿口语表达能力的效果。 

　　五、利用游戏讲评培养幼儿口语表达能力 

　　孩子对讲评有一种发自内心的喜欢,好的讲评能满足幼儿心理发展的需要,幼儿在讲评中充分讲述自己的所见所闻,充分地展开讨论。在游戏讲评时,教师可以请幼儿自己动手拼插一个电视框,请幼儿当播音员、主持人来讲评自己在游戏中的所见所闻,进而讨论,孩子在畅所欲言中充分地发挥了口语表达能力。 

　　游戏活动是幼儿最喜欢的一种活动,《幼儿园教育指导纲要》第二部分:教育内容与要求中的语言要点说:“语言能力是从运用的过程中发展起来的,发展幼儿的关键是创设一个能使他们想说、敢说、喜欢说、有机会说并能得到积极应答的环境。”总之,通过游戏活动发展幼儿的语言能力是一种行之有效的方法,只要是孩子喜欢的,那就是最好的。
