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  体育在现代教育中占有重要的地位，是培养全面、协调、完善地发展的现代人的重要手段。在未来社会，由于机械化、电气化程度的提高，人们的体力消耗越来越少，肌肉运动也越来越少，于是对体育的需求越来越高，甚至成为生活中不要可缺少的一项重要需求。认真上好体育课，是学校教育中不可忽视的一项重要内容，也是我们体育教师义不容辞的责任。因此，在体育教学中必须完成对青少年体育的运动教育、健康教育、娱乐教育、余暇教育，使每个学生都成为身心健全发展的人。特别是初中生，他们正处于长身体、长知识的最佳时期，他们的身高、体重增长较快，良好的心理品质正需培养，高尚的道德情操也需要培养，因此，我们必须把实施素质教育的工作和每天的体育教育活动联系起来，把素质教育的工作落实到每一堂课，每一次体育活动中。

  一、体育在素质教育中的地位

  国务院颁发的《中国教育改革和发展纲要》明确提出“中小学校要由应试教育转向全面提高国民素质轨道，面向全体学生，全面提高学生的思想道德、文化、科学、劳动技能和身体素质，促进学生生动活泼地发展”。体育教学就是让学生学会怎样锻炼身体和怎样保健，如果身体好，就有时间、有精力去学习知识，反之，没有健康的身体何谈学好其他学科？学校体育作为身体文化和社会文化的一部分，在修身养性、育德教化方面具有特殊的功能。特别是在现代人文主义教育思想的影响下，现代学校体育必将从单纯的健身与传技中解放出来，大大地突出人文性。学好体育不仅能强壮体魄，还能培养学生不怕困难、不怕挫折和失败的精神，还能培养学生敢于比赛、敢于竞争、敢于拼搏的精神，另外还能培养学生团结协作的精神；还能培养学生良好的个性和创新意识，陶冶情操和培养适应自然环境的能力，为今后学生的身心发展打下良好的基础。

  二、了解学生，区别对待

  由于学生家庭、生长发育、兴趣爱好、接受能力、身体素质及运动技能等方面都有差异性，因此，在体育教学中教师应注意区别对待，因人而异，科学地、合理地安排教学内容、练习密度和强度。体育兴趣与学生的年龄、性别有关。初中生的体育兴趣比较广泛，但容易分化。受教师教学水平、学校体育传统和个人体育专长与体育成绩的影响，一部分学生开始有了体育的专一兴趣。加上生理上的成熟、男女生的体育兴趣发生了较明显的分化。如：男生喜欢活动量大和能表现灵活、敏捷，竞赛性强的活动；女生则喜欢姿势优美、节奏感韵律感强，能表现柔韧、机智和美感的项目，但对脏、累项目最不喜欢。此时，教师必须要善于发现和利用学生的闪光点让他们多一些表现和发挥自己的机会，更重要的是接近学生，和他们谈心，了解他们，沟通思想，引导学生喜欢上好体育。

  三、培养学生良好的心理素质

  体育教学内容不能一味地安排娱乐性的项目，适当安排对学生身心具有挑战性的项目也是必要的。初中阶段的学生，正处于生命力旺盛与好动的时期，一些学生往往不能自觉地控制和调节自己的行为，常常违反校规校纪。因此，在体育教学中刻意安排一些竞赛，要求参赛学生必须严格地执行规则，服从裁判，学会控制自己的行为，队友之间默契配合，做到一切行动听指挥。比赛结束后，会出现取得胜利的同学手舞足蹈，而失败的同学就会垂头丧气。教师针对这一现象，应迅速抓住学生思想行为暴露的有利时机，因势训导，引导学生学会控制自己的情感，使之困难时学会充满信心，紧张时学会沉着、镇定，胜利时学会保持冷静，从而提高学生的自尊心和自信心。

  四、体育课中渗透思想品德教育

  体育与德育有其自身的特殊性，教育任务也各不要相同，但在教育活动中都是相互渗透、相互影响的。上好体育课，不仅是学生健康成长所必须的，更重要的是为了提高全民族素质，将来去完成党、国家和人民赋予的重任。体育运动本身是一种健身的手段，不存在阶级性和思想性，但在体育教学过程中体育教师必须以正确的立场、观点，用适当的方法，有目的地启发、引导教育学生，通过体育运动对学生德育产生积极的影响。此外，在处理体育课中的偶发事件，如果教师不注意对学生体育道德品质的启发引导教育，有的学生就会因为争强好胜而破坏规章制度，投机取巧，甚至高小动作损害对方，目的是在竞赛中出风头，高个人主义。这不但严重影响集体的团结，也不利于学生思想上的健康成长。一但教师发现了这种不良势头，要善于抓住个别现象，因势利导地不不良现象作为现实教材，有的放矢的进行启发、诱导、教育，这样就会把学生的错误思想及时引导到正确的方向来上。

  总之，中学体育教育应注重学生综合素质的培养，让学生懂得健康的知识，掌握科学锻炼身体的方法，并养成终身进行体育锻炼的习惯，让学生认识到体育的价值。作为体育教师更应该为青少年的健康成长，认真钻研体育大纲，体育教材，提高自身能力素质和思想素质，认真上好每堂体育课，为全面推进素质教育奠定坚实的基础。
