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  防止环境污染，保护好我们赖以生存的环境是涉及人类生存和发展的重大问题。生物学科与环境保护科学联系十分密切。本文旨在根据生物学科的特点，结合教学实际，探讨在生物教学中进行环境教育,渗透环境意识的有效途径。

  当前，环境保护已成为人类谋求生存与发展的重大课题之一。在大力提倡素质教育的今天，对学生进行环境保护教育，提高学生的环保意识和应用生物知识解决环保问题的能力是非常必要的。

  科学技术的进步，生产力的发展，在显示出人类改造自然的巨大力量和从自然中获取大量资源与财富的高超能力的同时，也破坏了自然界的平衡，使人类赖以生存的环境倍受污染，因此，结合学科特点对中学生进行环境保护教育是时代赋予生物教师的责任。

　　那么，如何在中学生物教学中开展环境保护教育呢？这是一个值得探讨的问题。我在教学过程中，以生物知识为基点，结合教学实际，根据学生的心理特点和年龄特点，联系实际，对环境知识进行组织加工，并以恰当的方式呈现。让学生更深刻更全面地认识环境污染的形成、危害及防治，从而深刻地认识环境保护的重要性和迫切性。教育学生，应用所学的知识，依靠自己的力量，积极投身于环保之中，变废为宝。实践证明，只要通过多渠道、多种手段在教学中渗透环境保护教育，培养青少年的环境保护意识，就可以顺利地在学生中逐步建立起爱护环境、保护环境的观念，从而造福于下一代。

  我在日常的生物教学中，有意识地通过以下途径对学生进行环境教育：

　　1、让学生了解目前我国面临环保问题的现状，培养其保护环境的责任心和使命感。

  人类在发展过程中有许多因为对自然界认识不足，过度放牧、滥砍乱伐、掠夺性开发利用自然资源、随意捕杀野生动物、盲目引入外来物种以及大量排放污水废气、固体废弃物等各方面原因造成生态平衡失调的事例。如：美国秃鹰之死，南海的赤潮，荒山秃岭的黄土高原，黄河流域水土流失，新疆虎的灭绝，藏羚羊、大熊猫濒临消失，福建沿海的大米草大肆生长繁殖，以及噪音、光污染等等，不胜枚举。在教学过程中，结合不同的教学内容，将这些人类自身造成的悲剧告诉学生，让学生体会自然资源并不是取之不尽的，如果人类只注重自身利益，不按生态规律办事，势必破坏生态平衡，造成不良的后果。

　　自上世纪末开始，我国环保方面宣传力度加大，做了一系列有关工作，取得局部的成效，但由于国民素质较低，生产力水平发展缓慢，经济仍处于高消耗状态，资源浪费惊人，水土流失严重，土地荒漠化不断增大，森林面积日益减少，沙化和碱化每年递增，臭氧层破坏，温室效应加剧，水体污染使水资源加剧短缺，各式各样的污染造成生物的多样性面临严重的威胁等问题还没能遏制。作为教师，把这些问题结合课堂内容告诉学生，让学生感受存在于身边的环境问题，从而具有保护环境的使命感。

  2、在生物课堂教学中，渗透环保教育。

  尽可能结合教材中介绍或涉及到的环境保护内容,将环境教育寓于课堂教学之中,这样才能在长期潜移默化中达到对学生进行环境教育的目的。例如,讲森林在保护改善环境中的作用时,要突出生态效益的概念。可给学生列出这样一组数据:1株50年龄的树木,1年产生的氧气价值3.2万美元,吸收有毒气体、防止大气污染价值3.25万美元,涵养水源价值3.75万美元,各种生态效益达19.695万美元,而该树被砍伐后的木材价值却只有几千元,进而介绍我国森林覆盖率仅12.7%,远远低于国际标准30%的要求。而毁林速度却处于世界前列,联系我国今年长江全流域性的特大洪水灾害,其中最重要的原因就是因为长江上游近年来掠夺式的砍伐树木,有些县财政收入的90%来源于木材,昔日的青山绿水,变成荒山秃岭,水土流失,河床升高,这次特大洪灾给国家造成几千亿的损失。与此同时,也介绍日本人爱树成癖,长期坚持植树造木,使其森林覆盖率高达68%,逐步变成森林大国的事实。通过以上事例介绍及对比,可大大激发学生的民族自尊心和植树造林、绿化环境的良好习惯。

　　在讲《生态系统》一节时,通过介绍青蛙惊人的捕食能力,使学生自觉做到不捕杀、不食用青蛙,并与捕食青蛙的行为作斗争;还可组织学生将课堂观察的实验用蛙放回大自然,培养他们热爱自然、保护动物的一片爱心。使学生能从身边的小事做起:爱护花草树木。

　　3、在生物实验过程中，提升环保能力

　　生物实验作为生物教学的重要组成部分，同样担负着对学生进行环境教育的重要职责，并且较之课堂教学更具有直观性。一方面，教师可以以环境污染物为试验样品，进行观察分析与讨论、研究。另一方面，生物教师在演示实验或指导学生做实验时，也可以切身实地的进行环境教育。生物实验是生物课中最使学生感兴趣的一个环节。我们应充分利用实验手段与加强环保意识结合在一起，让学生从自我动手中构思、设计环保装置，让学生从接受环保教育阶段上升到动手保护环境的自觉境界。

　　4、在生物课外活动中，强化环保能力

　　一方面，可以通过生物课外兴趣小组，开展环境保护活动。例如组织学生探究CO2、NO2、SO2对产生酸性环境的作用、测定附近河、湖水的酸碱度，到附近工厂进行污水排放观察及污水处理参观，利用节假日到野外收集废电池等等，让学生亲身体验环境污染的程度及其危害性，增强环保观念。另一方面，要教育学生在日常生活中，从自身做起，从一点一滴的小事做起，时刻牢记环保是每一个公民的使命，充分利用节约能源（如节水、节电、充分燃烧煤气、石油液化气等），合理分类存放生活垃圾（如废电池的回收、不乱倒污水等），不使用污染环境的物品（如含P洗衣粉、喷发胶等），敢于同浪费资源、污染环境的行为作斗争，努力将环境污染降低到最低程度，保护好我们的家园。

　　5、利用课堂教学，进行环保法制教育。

　　利用课堂教学不失时机地渗透环保法制教育。在讲到某个知识点时，自然的引入相关的法律知识。例如在讲二氧化硫是一种重要的大气的污染物，它和氮氧化物都是形成酸雨的主要物质。它既直接危害人的身体健康，又可以导致水质酸化，水生动物减少或灭绝，树木、庄稼枯死，还能破坏建筑物和文物。1952年“伦敦烟雾事件”就是因为二氧化硫的污染而导致4天死亡4000人，后来的3个月中又有8000人死亡的重大悲剧；这时再引入《大污染防治法》中关于禁止向大气中排入有毒气体的有关条款，使学生在学习知识的同时了解相气关的法律，最后介绍减少二氧化硫排放的措施及吸收方法。这样的教学模式深入浅出，易于理解和接受，学生学习兴趣非常浓厚。

　　运用法律知识，要求学生自觉地在学校、家庭养成良好的环境保护习惯。如在做生物实验时，所产生的有毒气体要经过处理，不随便排向大气，实验后的废液要分析成分，经过处理并确定无危害后，才能倒掉排放，提倡少用或不用塑料袋(盒)。

　　6、开设环保讲座，拓宽环保视野。

　　通过环境保护讲座，可以扩大学生的知识视野，了解自己身边发生的事件对环境构成的影响，让学生把学到的知识见之于行动，从自己做起，保护好环境。讲座时，选择一些有关环境保护的投影片、录像片，以图文并茂的画面，生动形象的语言配合教学，既能增加课堂容量，又能增强教育效果。通过讲座，学生们普遍认识到不可以用报纸、杂志来包裹早点等食品。

　　7、通过环保试题，学习解决环保问题的方法。

　　将生物知识与环境问题——臭氧层的空洞联系，使学生感到这是身边的生物，使他们对生物知识和问题产生浓厚兴趣。臭氧层空洞严重影响人类生存，他们感到很惊奇。作为地球的主人，保护环境、爱护环境是我们的责任，学生可从治理空气污染、绿化造林、制造臭氧等角度回答问题。通过练习，培养了学生阅读课外知识的能力，使学生在解决问题的过程中体验快乐，领悟知识。还可培养学生思考问题的方法和角度，激发学生的求知欲和创新精神。

　　总之，密切结合生物教学，适当渗透环境保护教育以培养学生较强的环保意识，有着其他学科所不具备的优越条件。广大中学教师应充分利用这一优越性，为保护好我们共同的生活乐园，作出自己应尽的努力。

　　几点体会：

　　通过在生物教学中坚持不懈的探讨和实践，取得了良好的效果。

　　1．提高了学生的环保意识，促进了学生的生物学习，培养了学生的创新能力，提高了教学质量。

　　2．强化了环境保护教育的渗透，有利于学生整体综合素质的提高和个性的发展。

　　3．环境污染、生态破坏、资源与能源的浪费等是人为造成的问题，让学生理解这些问题的出现不是生物本身造成的，相反这些问题的解决必须依靠生物的方法，培养了学生正确的环境道德观念。

　　4．生物教师应不断加强学习，具备丰富的环境教育的内涵和灵活的教学方法、手段。

　　5．在毕业、升学等考试中增加有关环保方面的试题，将有利于提高学生解决环境问题的能力，培养学生创新精神。

　　总之，学生综合环境素质的培养不是一朝一夕能完成的，必须通过长期的课堂教学的渗透和课外实践活动才能获得满意的效果。
