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  素描是造型艺术领域最基础的学科，也是艺术学校专业生的基础课程，通过教学使学生获得坚实的造型能力、表现能力和审美能力。掌握素描的基本方法和技巧，并逐渐运用于实践，为升高一级艺术院校和适应社会美术普及工作奠定基础。

  在高中美术专业生素描教学中，要使学生在较短时间内学好素描，一是教师自身应具备良好的专业技能，二是应有科学的教学方法，使技法与理论有机结合。这里谈高中美术素描教学的几个原则和方法：

  一、遵循准确性和整体性原则

  素描教学是基础教学,应以培养学生掌握好基础知识和技能为目的.不管什么风格的基础素描,它的基本要求是一致的,只是对素描造型诸要素各有不同的侧重而已.高中美术素描的两个基本原则是：造型准确和注意整体。造型准确是：准确的表达物像的形体、结构、比例、明暗、虚实，克服似是而非的做法，培养学习上严格的作风和实事求是的态度。但不是说在第一阶段细抠轮廓。在教学中，我不主张学生在基础训练中，采用变形的手法。变形会养成学生主观随意的习惯，但并不反对对物像结构在一定程度上的强调或合理的夸张。所以在教学中，教师的指导作用才是最重要的。同时，学生的主观感受在素描作品的表现方面也有很重要的作用。关键要一分为二看问题，要正确引导学生去观察物体。如果在基础训练中老是犯轮廓不准的毛病，就不能获得物体的结构知识，造成不善于敏锐的表现物体特征的缺陷。

  注意整体是观察物体和处理画面的一条重要原则。这条原则掌握是否恰当会直接影响作品的质量。因此，教师在传授技法的时候，要注意培养学生整体的观察能力，使学生树立整体观念。如果只盯住一个点儿忽略了全局，结果只是只见树木，不见森林。只看局部的细枝末节而看不到整体的情节气势。这要求学生在完成一份素描作业时，要根据对物体的观察和感受，对习作的整体效果有一个设想，做到心中有数。这条原则实质是便于比较，把所有要刻画的物体整体控制在自己的视野之内，处理整体时看到局部，刻画局部时不脱离整体，让学生养成“整体—局部—整体”的习惯。

  二、遵循循序渐进的原则

  高中美术素描教学，应遵循“由浅入深，由表及里，由简到繁，循序渐进”的原则进行训练，才能在不断适当的重复训练的过程中，牢固地掌握造型规律及有关知识和技能，才能得心应手地变形各种不同环境下的物体。要明确学习目标,有计划.有针对性地解决好自身所存在的问题.常言道:知己知彼,才能百战不殆.就是要求我们首先要弄清自己的学习状况,存在哪方面的问题,针对性地去克服与解决.不仅要有长远的总目标,而且要有分段实现的具体目标和要求.如每次作业中的由浅入深训练，每个章节的循序渐进使他们在不断熟练，不断深入的过程中进步，掌握知识也会由易到难，长期作业和短期作业对学生有不同的要求，但也应该体现这个原则。

  三、遵循善始善终原则

  在我教过的一些学生中，有的学生开始的积极性很高，新鲜感很强，想象力也比较丰富，但经过一段时间的训练后，观察力和表现力就有所下降，不能保持清醒的头脑和整体的感觉。还有的学生，在开始做训练时，起稿好，构图好，但到后来，画不下去，心灰意冷。有的学生急于求成，时间一长就有烦的感觉。这都是学生的心态和情绪不正常而引起的。这时候教师就一定要及时发现，及时告诫学生，不要轻易去调整修改，而要引导学生找出原因，下决心改正过来，反复研究，反复比较，理解形与神的关系，按第一眼的观察感觉来检查画面，检查物像之间的组织结构，形体比较是否准确，空间关系是否恰当，主次虚实是否有序，这些因素的调整就能更深入表现对象。

  学生进行素描训练，不仅是描摹对象，而是艺术地表现对象，力求神形兼备，讲究黑、白、灰，讲究画面的组织，甚至线条的组织，把整个绘画过程变成一种艺术性的过程。这样使学生在快乐中学习，在快乐中进步，就不烦，不灰心了。

  另外，教师不要要求所有学生遵循自己的风格，他们可以在老师教给他们的基础上，正确引导他们，保留他们的个性特点，让他们有兴趣共同研究、探讨、素描的发展方向。

  总之，素描教学是美术教学中的一个重要的基础原则，只有在不断探索、摸索，不断总结经验，才能使他们获得长足的进步！
