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  学校课堂教学是教学工作的基本组织形式，是实施素质教育的主渠道。同时课堂教学是学生最主要、最经常、最大量地获得教育的途径。因此，提高地理课堂教学效益是实施地理素质教育的基本环节，它直接关系到基础教育地理课程改革的成败，也是广大地理教师肩负的神圣使命。

  观念指导人的行为。地理教师的教学行为、教学方法、教学模式的设计显然是由他的教学观念支配的。因此笔者认为要提高地理课堂教学效益，首先是要更新教育观念，树立正确的教育观和人才观。

  基于现代信息技术的以区域地理和乡土地理为学习载体的开放式地理课程，着眼于学生的全面发展和终身发展。培养学生的地理实践能力和探究意识，激发学生学习地理的兴趣和爱国主义情感，使学生确立正确的人口观、资源观、环境观及可持续发展观，对学生的生活和终身发展有用。这是新课程标准下地理课程的理念，每一位地理教师必须深刻领悟，才能用以指导自己的教学实践。

  在新课程实施中，教师的角色和工作方式都发生了重大变化。地理教师必须“洗脑”与“充电”。“洗脑”是切实转变教育观念，树立正确的教育观、质量观和人才观。“充电”是指不断更新和拓展地理课程基础知识和前沿知识，掌握现代教学方法和技术，为充分发挥教师的主导作用而塑造高尚的师德风范和扎实的业务功底，勿庸置疑，观念新、素质高的地理教师是提高地理课堂教学效益的先决条件。

  “兴趣是最好老师”。以区域地理和乡土地理为学习载体的开放式地理课程，“学习对生活有用的地理”新课程理念。为培养学生学习地理的兴趣提供了优越的背景资源，这是其它基础课程所难以比拟的。因此要提高地理课堂教学效益，其次是地理教师应充分挖掘课程资源，激发学生学习地理的兴趣。

  我国古代大教育家孔子曾说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”成功的地理教师都十分重视学生学习兴趣的激发，会根据教学内容和学生心理，灵活选用讲故事、做游戏、猜迷语、举例子、编歌谣、搞竞赛、研课题等多种形式和手段，有意识地拔动学生的心弦。如“学到地震”可通过对学校、家庭等场所如何避震展开讨论。这样既激发了学生学习的兴趣，又使他们学到对生活有用的知识。又如学到“青藏地区”，可向学生展示2001年12月发行的《青藏铁路开工纪念》邮票（小型张），让学生知道青藏铁路是世界上海拔最高，线路最长的高原铁路，它的二期工程开工建设是我国西部大开发的标志性工程，它的建成对促进青藏地区的资源开发和经济发展，加强西藏与沿海的联系，增强民族团结和社会稳定都有重大意义。

  “兴趣和注意来自成功”。因此，地理教师在课堂教学中还应重视和激发学生的成功欲望，给不同水平的学生特别是学习有困难的学生创设公平竞争和追求成功的机会。“跳一跳，够得着”，让学生体验解决问题的努力价值和成功乐趣，保持积极进取的心态，进一步增强学生学习地理的积极性、主动性和创造性，使学生心理状态实现以“要我学”到“我要学”、“我要学”再到“我乐学”的递进转变，形成具有内在动力的良性学习机制，为提高地理课堂教学效益提供有力的心理保障。

  第三是与时俱进，大胆创新课堂教学模式。

  教与学双边互动的和谐、协调、默契程度是衡量课堂教学效益高低的重要标准，而教学模式对课堂双边互动和教学效益影响很大。因此构建科学先进，灵活多样的教学模式是提高地理课堂效益的重要途径。地理教师必须适应教育教学新形势，把握新课程精神，注意以下几个环节：

  1、精讲。是指教师对重点、难点、易混易错知识的讲解，对地理规律性的概括总结，对学习方法的指导等。教师讲的着力点应在于“画龙点睛”，在于释疑解惑，在于精讲讲活。而面面俱到，照本宣科学生不感兴趣，不欢迎，教学效果当然不佳。

  2、勤动。是指学生在课堂上的动脑、动口、动手的各种活动。包括读书、读图、勾书、勾画，教材中的“想一想”、“读一读”、“做一做”，课堂上的回答、讨论、填图、作业训练等。教师要有计划、有目的、有组织的恰当安排，将活动内容有机地穿插在整个课堂教学之中，使学生积极、充实、愉快、有兴趣。

  3、精练。指课堂上对学生进行巩固强化知识，掌握基本技能，启发训练思维，形成各种能力的训练。包括答问、填图、读图、“做一做”完成作业等口头和书面的练习。教师应精心设计，巧妙安排“练”的材料，“练”的时间，把“练”贯穿在课堂教学的过程中，使讲、练有机结合起来，才能收到好的教学效果。

  4、细评。指学生或教师对学生口答、笔答、训练、操作等练习答案和结果所作的认真、仔细地评讲、评析、评价。教师应抓住一切机会，引导学生对同学的答案进行评析或教师对学生所答进行评讲，以便及时弥补知识缺陷，顺利达成学习目标。千万不能流于形式，作简单的肯定或否定，更不能扼杀学生的创新意识。

  教学方式和方法要与时俱进，不断丰富。能充分体现以教师为主导、学生为主体、发展为主线等原则的课堂教学模式，有利于搞好、搞活师生双边活动，形成活跃、和谐、宽松和浓厚的课堂气氛，对提高地理课堂教学效益有着强大的推动作用。

  “学会学习，为学生的终身学习打下基础。”是我们每个新世纪教师必须具备的理念。因此提高课堂教学效益的第四条重要途径是注重学法指导。

  古人云：“授人以鱼，不如授人以渔。”这说明：在人的学习中，技能和智慧比知识更重要，善于指导学生自主学习，培育学生自主精神，养成学生自探习惯，铸就学生自信意志是教师的真本事。正如前苏联著名教育家苏霍姆林斯基所倡导的“教给学生利用已有知识去获取新的知识是教学技巧最高之所在。”

  初中地理课程的着眼点是学生，这要求教师从“学生的学”出发，放弃以“教师的教”为主的传统方法，指导学生读书、理解和自悟，指导学生提出、分析和解决问题，交给学生一把学好地理的“金钥匙”。地理课程图文并重，地理图像是地理教学的重要工具，图文对照是学习地理的基本方法。在课堂上，指导学生掌握读书，读图方法和思维技巧，会研读教材、理顺关系，分清主次、质疑解疑；会分析图橡，以图拼文，以文解图，图文转换；会归纳、比较分析因果关系；会自主选题、研题、在体验中学习；会掌握各种学习技巧和解题方法。

  在指导学法时，教师要放下架子，既为学生的“良师”，又为学生的“益友”。善于欣赏学生，善于发现学生身心上和学习中的“闪光点”，善于换位思考，提倡“研究性学习”，坚持新旧结合，图文结合，教学结合，读思结合，讲练结合、情智结合，文理结合和学用结合等“八个结合”，给学生的学习提供引路，导航作用，促进学生形成“我会学”的好局面。

  综上所述，初中地理教学工作者应认清形势并勇挑重担，不断提高自身的综合素质。采取切实有效的措施、方法和措施，培养、发展学生的自主学习意识和能力，落实地理课堂有效教学，为培养大批高素质的社会主义建设人才贡献自己的才智和力量。
