新课标下初中物理课堂提问的优化
四川省武胜石盘初级中学校 王凤兰
  【摘 要】 课堂提问是课堂教学中与讲授、演示、反馈等紧密结合运用的一种重要的教学技能，也是师生互动中最直接、最常用的教学方式，新课标倡导科学合理设计问题，面对全体学生，科学选择被问对象，优化提问，注重问中启发和问后激励评价，让课堂提问彰显其魅力,促进课堂教学的和谐持续发展，提高学生学习兴趣和能力。
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　　在物理课堂教学中，提问是必不可少的，因为教师的“启、发”在教学过程中最基本的体现就是提问、追问。新课标也要求教师将教学内容以问题的方式呈现在课堂中，以调动学生学习动机和兴趣，启发学生积极的思维，提高学生的自主学习探究的能力，从而提高课堂教学的有效性。日本教育学家斋藤喜博称提问是“教学的生命”。可见提问在课堂教学中占据着重要位置，提问提得好你就教得好。而实际课堂教学中，个别教师只是为了提问而提问，很少考虑为什么要提问，通过提问想要达到什么目的，于是设计问题过多，“口水问”频繁，没有艺术性和启发性的提问，无法调动学生有效参与课堂学习。因此，新课改下，我们倡导科学合理设计问题，减少无效问题，面对全体学生，优化提问，注重问中启发和问后激励评价，切实践行新课改追求的以问题为纽带的课堂教学，使学生在有效问题的引导下循序渐进地学好物理。下面，我以多年的初中物理教学实践，谈谈如何优化物理课堂提问。

　　一、优化提问角度，激发学生学习兴趣，提高课堂参与能力。

　　同一物理问题，提问的角度不同，效果会不一样，教师若选准提问的角度，就可以使学生的注意力集中到课堂中。由于物理和生活、实践紧密联系，学生对物理现象或事例有许多直觉或体验，所以教师应在课堂中积极地为学生创设生动有趣的生活情景，提出情境中所孕育的问题来帮助学生学习，鼓励学生善于发现生活中的物理问题，养成用物理的态度观察分析周围的事物，学会运用所学的物理知识解决实际问题，体现新课程“从生活走向物理”的理念。例如，我在讲授摩擦力这一节时，从学生的生活经验角度，向学生提出以下几个问题：1在12.9运动会上,我们参加了拔河比赛,参赛前,我们穿的鞋子的鞋底应该是凸凹不平的花纹还是光滑些？2在场地选择上，我们为什么要选相对粗糙不平的地面？3拔河时，我们为什么要下蹲而不用站立姿势？4我们甲队获胜了，我们的拉力是否大于乙队？随着上述问题的提出，同学们通过讨论，对于第一个问题全体同学都能答对，对于23两个问题都知道要这么去做，就是不太清楚其中的道理，对于第四个问题，同学间争论激烈，各抒已见。我通过这四个问题不仅引导学生认识摩擦力的存在，决定摩擦力大小的因素以及对物体运动的作用，间接地向学生出示本节课的知识与技能目标，而且还让学生注意到现实生活和物理知识确实息息相关，物理有用、有趣，从而体会到物理本身的魅力，感觉到物理课堂充满着智慧和乐趣，有效地激发了学生的兴趣和强烈的求知欲。

　　在学习“定滑轮的工作特点”这一内容时，我从“杠杆法”和“受力分析法”的角度提问来激发学习兴趣和注意力。如果我们把定滑轮看作一个杠杆，那么它的支点在哪里？它的动力臂和阻力臂应该有什么关系？在工作过程中定滑轮的受力情况怎样？此时学生就会利用前面学习过的杠杆知识来分析，很容易理解定滑轮的实质和工作特点，同时也让学生知道后面动滑轮的学习也可以从这些方面去思考。因此，在物理课堂上教师选准提问的角度，能帮助学生突破固有的思维方式，重新组合已有知识经验，找出新的答案，使他们的学习更加生动活泼，参与学习能力得以提高。

　　二、优化提问梯度，提高学生自主学习，自主探究能力

　　新课标要求突出学生主体，尊重学生个体差异。由于学生的认知结构、知识基础、理解能力等多方面的差异，他们需要的问题也不同，教师设计的问题在难度上要符合课标和学生的认知水平，由低到高，具有一定的层次梯度，在提问对象选择时，要根据问题难度确定人选，只有这样才能真正做到因材施教，调动学生积极性，使不同层次的学生获得成功，体验到学习的快乐，提高学习信心和自主学习的能力。

　　在复习力学计算题时，我将下面这道题呈现在白板上：一块砖长24厘米，宽12厘米，高50毫米，重20牛，平放在水平地面上，问：我们能求出哪些物理量？怎样放置能增大砖对地面的压强？如果把砖放在水中它受到的浮力是多少？方向怎样？为什么要下沉？如果在10秒内用60牛的水平拉力使砖移动10米，则拉力做多少功？功率是多少？重力做多少功？如果沿着长5米，高2米的斜面，把砖拉到斜面顶端，做的有用功是多少？如果拉力是6牛，做的总功是多少？斜面的机械效率是多少？这道题涉及到力学的知识点较多，学生初看很难，细看有些题自己能解答，于是自觉地拿出作业本认真思考、演算，力争在规定的时间内完成得最多、最好。在师生交流时，面对基础题、中等题就由学习成绩较差的同学回答，稍有难度的题则由中等偏上的学生解答，以鼓励学生学习的积极性。所以，我们在设计问题时，先要备学习，知道学生的需求，才能体现问题的梯度，才能满足不同层次学生的需求，才能使学生在比赛的氛围中积极思考，使每个学生都能参与有价值的思维活动中，不仅提高对知识的理解、整合，又提高学习自主性和课堂提问的有效性。

　　学生在学习难度较大的知识时，理解起来比较困难，感到吃力，有时会放弃。如果教师在重点、疑点处提出适当的问题引起学生思考和讨论，在讨论过程中，可把问题引向深入加深学生对所学内容的理解，让学生由被动接受学习转变为主动探究式学习，会使学生学得轻松、高效。例如，在探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关时，创设问题情境：在同一路面上，较重的箱子和较轻的箱子，哪个更容易被推动？当饮料瓶沾上油时为什么很难被提起来？提出问题：为什么推重箱子费力？不同表面为什么摩擦力不同？引导学生猜想。在设计实验时提问引导：怎样测滑动摩擦力，即物体怎样运动？为什么要这样运动？怎样判断？要探究滑动摩擦力与其中一个因素的关系应该采用什么方法？在整个过程中，教师的提问没有控制、代替学生的思维，而是在关键处提醒注意的问题，引导学生自主探究，独立思考，解决问题，强化了学生的主体意识，让学生真正成为学习的主人。

　　三、优化提问方式，提高学生质疑，释疑能力

　　课堂提问的方式很多，既有教师的设问、追问，也有启发学生提问。其中启发性是提问的灵魂，教师课堂提问要具体明确，循循善诱，具有启发性，培养学生从多角度思考问题的习惯，提高学生提出问题的能力。在教学中，我尽量避免单纯的判断性提问，多运用发散性、开拓性的提问，让学生在教师的提问中受到启发。例如，在学完《串联电路和并联电路》这一节后，我出示这一问题：给你一个开关、一个电池组、两个小灯泡、若干导线，你能利用开关的控制作用设计出几种电路？画在作业本上。同学们很快设计出常见的两种，通过小组讨论，能设计出两灯并联，开关单独控制其中一个灯泡。我顺势提问：再想想，还有没有一种方式？有同学说：没有了。有的还在思索，有的带着怀疑的眼光，难道还有吗？突然有一位同学说：有，将设计的图展示给大家看，原来是两灯串联，开关与其中一灯并联连接。这时有同学说：这不是短路了吗？我肯定他的回答，同时告诉学生，这种电路在实际生活中应用还比较多。通过这个问题，既巩固和完善学生头脑中已有的认识结构，拓展学生的思维空间，又培养了学生的创新能力。

　　????爱因斯坦指出：“提出一个问题，往往比解决一个问题更重要。”实际教学中，多数同学长期习惯教师提问，他来回答，而对身边的大量问题视而不见，这样下去，将是教育的悲哀。新课改的今天，教育者必须重视问题的设计并不断优化，为学生创造条件，提供发挥奇思妙想的空间。在学习“液体蒸发”这一内容时，用晒衣服为例提问：“刚洗过的衣服要干得快，应晒在什么地方？（太阳下面）。还有哪些办法？由此你认为影响液体蒸发快慢有哪些因素？对于学生的回答，即使是错误的或者是粗浅的，我们都要积极地给予肯定或表扬，不能伤害学生的自尊，同时告诉学生提出问题、解答问题是我们掌握知识的重要途径，鼓励学生敢于表达自已的观点、提出问题，这不仅有利于知识的理解、建构，还能使学生的学习处于最佳状态。

　　总之，提问虽然是课堂教学中一种常见的教学方法，但其中很有学问，需要我们不懈地努力学习和实践，根据学生的需求，结合教学内容，不断优化提问角度、梯度和方式，给学生创造更大的思维空间，让学生的学习兴趣、学习能力得到不断提高和发展。
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