浅谈初中作文教学的反思与探讨
贵州省铜仁市第十中学 肖翠芬
  【摘 要】 在《新课程标准》的引导下，作文教学也要进入课程改革之中，但还有部分语文教师依旧是一条“教师命题——学生作文——教师批改”的陈固导旧的习作之路。不少教师和学生对作文仍缺乏强烈的兴趣敷衍塞责的批改和写作，进行着呆板枯燥的，收效甚微的循环。这种现状促使我们必须进行深刻的反思。那么，如何才能进行有效的作文教学呢？笔者在本文中将分三个部分加以论述：从“当前初中作文现状”出发，“寻找”“症结”提出“对策探讨”。

　　【关键词】 作文作文教学
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　　一、当前初中作文教学的现状

　　当前，由于社会的转型而导致价值观念的多元化，以及学生由于面临竞争而过早地承受大大的压力，以致于形成某种程度的心理扭曲。比如有些学生为了在竞争中取“胜”，竞争造假，说说谎，移花接木，互相套用，不思考，不创新，敷衍作文。不仅学生敷衍作文，就连有的老师也敷衍批改，强求达到“精批细改的标准要求”。

　　来自甘肃省教育厅教学研究的一份对本省中学生习作情况的研究表明：一、阅读能力未达到大纲要求。二、写作水平低。1、识字量不是错别字现象严重。2、遣词造句的基本功不够。3、谋篇布局的能力不足。由此可见中学生作文现状不容乐观，为什么一代一代的语文老师又是改、又是批，前仆后继，陈陈旧因，其结果还是错别字现象依旧严重，遣词造句的基本功依旧不够，谋篇布局的能力依旧不足呢？这应该引起语文教师、整个语文界，甚至全社会的反思，由“教师命题——学生作文——教师批改”的习作之路，实在是一条古老而狭窄的死胡同，不能再走下去了。

　　二、当前初中作文教学现状的结症

　　我们不难看出，在新课标要法度下，初中作文教学从形式上似乎已经有所改观，但细究其写作过程，总让人觉得有些“故态萌”或“一仍旧贯”，大有“穿新鞋，走老路”之嫌。不少教师和学生仍进行着“教师命题——学生作文——教师批改”这种呆板枯燥的作文模式的循环。命题观念尚未转身开放和人文化；写作观念尚未从“要我写”转向“我要写”；批改方式仍旧那么繁琐单一。

　　新课标要求，写作要感情真挚，力求表达自己的独特感受和真切体会。多角度地观察生活，发现生活的丰富多彩，捕捉事物的特征，力求有创造地表达。但是很少有老师把现实生活引入课堂或把学生引入现实生活，去观察、去体验、去积累、去练笔。加之当前学生由于面临竞争而过早地承受太大的压力，使得他们两耳不闻窗外事，置身于社会生活之外，不留心、不观察周围的事物，甚至感到身边没有自己激动的事可写，也没有自己佩服的人可写。

　　通常意义的“写作”，应包括“写”和“改”两部分。修改，贯穿在写作过程的始终。而不少老师在作文教学中，一般只重视对学生“写”的指导与实践的要求，忽视“改”的指导与实践的求，把“改”的大部分实践独揽在自已手中，代替学生完成作文的最后工序，因而破坏了作文教学过程的完整性，使作文训练缺了一个必要的程序和手段，更得教学环节疏漏不全。

　　三、解决当前初中作文教学难的对策探讨

　　基于以上原因，要使中学生作文难的问题得以理想的解决，以本人愚见至少应从以下几个方面入手。

　　首先转变观念、响应新课改

　　随着新一轮基础教育改革逐步地走进校园，走进课堂，“以学生为中心”的教学模式逐步取代以“以教师为中心，教材为中心，双基和考试为中心”的课堂模式，课堂有了很大的变化。因此，在作文课堂教学中教师应考虑到如下几点：

　　1、更新教育理念

　　新语文课程有以下特点：语文的含义丰富了，生活有多么广阔，语文就有多么广阔。语文与其他学科的联系更加紧密了。新型教师应该是具有开拓创新、与时俱进的全新理念，灵活多样、生动活泼的科学教法。因此，语文教师要敢于开放，勇于创新，积极改革，以高素质的水平走进新课程。

　　2、转变教学行为。

　　新课标中，学是学习和发展的主体。为了使写作课堂“活”起来，学生“动”起来，教师必须采取新的教学策略。

　　（1）创设情景，建立和谐、民主、平等的写作环境，强化课堂氛围。活化教师的教，活化学生的写。

　　（2）进行开放式学习，把作文的主动权交给学生，让学生有充足的时间参与社会实践、听、说、读、议、写、改。

　　（3）还学生评改的权力，健全作文教学环节

　　既然通常意义的“写作”，包括着“写”和“改”两部分，且修改贯穿在和过程的始终，教师就应该把批改权还给学生，以确保作文教学过程的完整性。但是把批改权交给学生，即学生变批改的主体，并不意味着教师只充当一个旁观者，而是要担负起这样的重要责任；教会学生批改方法，以指导者的身份积极参与学生批改活动的始终，并及时检查批改质量、完善批改方法。

　　我们教是为了什么？“教是为了不教”。但是在实际作文教学中，我们往往不敢放手，总担心学生这也会那也不会，所以，我们有了不过多的包办代替；站在另一个角度，我们做的多了，学生做的自然就少了，这恰恰剥夺了学生思考的权利，也无形中培养了学生的敷衍心理。因此，我们必须革新批改方式，变学生批改的主体。

　　其次，加强引导，激发写作热情，最大限度地满足学生的成就欲，使其爱上作文。

　　对于中学生来说，文不成章是常有的现象。学生作文虽不成章，但能成句，那么应给予表扬，相信他们只要能成“句”就能成“章”。这种表扬能唤起他们的写作热情，使其知道自己也能写出“好”文章，树立起信心，打消其对作文的畏惧心理，从而爱上作文，主情之作。这点对于作文来说很重要。

　　再次，密切联系生活，丰富写作素材。

　　作为社会生活的反映，作文是把社会生活还原、扩展、提升、体验的过程，因此我们可把一切生活都当作文对象，着力开拓学生的生活领域，扩大学生的精神视野。生活是作文素材的最重要直接的来源。良好的人际关系是写出高品味文章的前提。一个人的生活体验越丰富，越深刻，写出的文章都会越有修改化，越有特色化，更有感染力。因此，在作文教学中，应把现实生活引入课堂，或把学生引进现实生活。总之，“办法总比困难多”。办法是人们想出来的，只要我们多思多探讨，总能找到提高学生作文的有效办法。
