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  【摘 要】 语文是人类社会科学的一门重要学科，听说读写四种能力构成了语文教学能力的主体，这四种语文能力既相互联系又相互制约，相互促进，相辅相成。在语文教学中，教者要科学地培养学生听说读写的能力，全面提高学生的语文素养。

　　【关键词】 听说读写；培养；语感

　　“语感，也就是语言意识，即指对语言的感受、认识、把握能力。”语感的培养对于学生语文水平的提高和良好学习习惯的养成有着不可忽视的作用。《语文课程标准》多次强调：“指导学生正确地理解和运用祖国语言，丰富语言的积累，培养语感，发展思维”。吕叔湘先生也曾指出：“语文教学的首要任务是培养学生各方面的语感能力。”那么，语文教学中如何培养学生的语感呢？笔者认为听、说、读、写训练是语文课特有的教学内容，只有集中精力抓好这四方面的训练，才能真正全面培养学生的语感素质。 

　　一、培养学生的“听话”能力

　　听觉，是学生认知的重要感官之一，是获得信息和发展智力的重要途径。发展学生听力，是语文教学的重要任务，也是提高学生语言文化素质的重要举措。培养学生的听话能力，教师首先要不断提高自身素质，为学生营造良好的语言环境。作为一名语文教师，应具备较深的文学修养，通过大量阅读古今中外的文学瑰宝，丰富自己的语言，用规范准确、清新优美、沁人肺腑的语言感染学生，使之产生对教师的敬慕之情，增强对语言学习的兴趣。其次，教师要改进教学策略，根据实际教学内容采用不同形式让学生多“听”。从听范文朗读、名篇欣赏，到听重点词语、中心句等等，让学生从中强化“语感”。如今，随着教育现代化进程的加快，多媒体设备都进入了每个教室，我们就更应让学生多“听”，听那些范读之声、朗读之音，这既是精神熏陶，也是“语感”的培养。

　　二、培养学生的“说话”能力

　　听和说常常是联系在一起的，良好的“说”是学生良好思维水平与口头表达完美结合的体现。如何培养学生的说话能力呢？我认为兴趣是最好的老师，说话训练也不例外。学生感兴趣的，就一定抢着说；反则就会怕说、不说。因此，在课堂教学中我千方百计地调动学生的积极性，通过组织讲故事比赛、辩论赛、演讲比赛等“说话”活动来培养学生的说话能力。在这些“说”的过程中，学生就会发挥自身潜在的语言感知能力，就会在有意无意中斟酌每段话、每个词，体会语言的表达效果。对学生少批评，多鼓励，提倡学生质疑问难，发挥学生的思维能力和创造能力，让学生既要善于听取别人的意见，更要敢于提出自己的见解，创造一个轻松的、良好的“语感”环境。

　　三、培养学生的朗读能力

　　“读”是感觉语言文字、理解语言文化的重要途径。在语文教学中朗读也是培养听说能力的基础。大量的阅读与背诵不仅能开拓学生的视野，提高学生的理解能力，还能增强学生的“语感”。因此，首先要激发学生的阅读兴趣，使他们能自觉主动地对自身进行语感培养。在语文教学时，我抓住课文重点、难点，灵活采用齐读、领读、小组读、对读、分角色读、相互读等多种形式，激发了学生朗读兴趣，也活跃课堂了气氛。课文读熟了，对课文的理解加深了，也促进了学生说话能力的发展。其次要强调阅读的量，没有量的积累，就没有质的变化。“读书百遍，其义自见”，“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”。现行的课程标准（初中）要求：“课外自读文学名著、科普书刊和其他读物，不少于80万字（其中文学名著2-3部）”。作为语文教师应对学生的阅读做统筹安排，使学生能有步骤按时完成规定阅读的量。

　　四、培养学生的写作能力

　　语文学习的终极目的是什么？就是为了表达自己的思想，为了和他人沟通与交流。现代语文教育教学中，呼吁最多的是“写作”，同时忽视最多的也是“写作”。钱梦龙说：“要使学生学好语文，关键不在教师讲得如何，而在于能否唤起学生强烈的求知欲，让学生带着浓厚的兴趣，自己去读，自己去写，在不间断的读写中锻炼能力，尤其是自学能力。”事实上，我们许多的语言能力来自于写作，只有自己不断的反复推敲、琢磨每篇文章的遣词、造句、谋篇、布局，才能不断强化“语感”能力的训练和培养。教师有责任有义务去不断激发学生的写作热情，写作练习量达到了，学生在实际的语言运用中就有一种乘风破浪、信手而得的感觉。像语序排列、上下文衔接、仿写句等一类题型，对于平时勤写作、多动笔的同学，一般是没有难度的。　　

　　五、培养学生的语感实践能力

　　语感是学习规范语言长期积淀的结晶，只有强化听说读写的实践，持之以恒，养成习惯，才能形成对文章的感受能力。这主要体现在以下几方面的实践活动：听，就是教师创设一定的语言环境，诸如上课听讲、听别人讲话、听电视广播等。在这一过程中，要求学生集中注意力，及时捕捉语言信息，了解内容，抓住中心和要点等。这有助于学生对语言的感受，更好地培养学生的语言感受能力。说，就是在一定的场合中，让学生用言语表达自己的思想感情。这一过程就是言语的口头运用，在说的过程中，学生的思维在积极地活动，组织语言极快，要求说话的语言准确、连贯、得体。因此，教师要在教学中安排丰富多彩的语文实践活动，如开故事会、举行朗诵比赛、表演话剧等，在语言运用中增强语感能力。 

　　叶圣陶先生说：“语言文字的训练，最要紧的是语感训练。”吕叔湘先生认为：“语文教学的首要任务是培养学生各方面的语感能力。一个学生的语感强了，他在理解方面和表达方面都会不断前进。”我们一定要在学生语感培养的道路上坚持不懈。

　　总之，语感的培养，不是一朝一夕的事，而是来自长期反复的语言实践。我们既要强调听、说、读、写的整体性和功能性，也应加强对语言知识的理性归纳。作为语文教师，在教学过程中，一定要将这四个方面合理安排，有机结合，既要把每个方面抓得好，又要使四个方面配合得好，把语感的培养落实到语文教学的整个过程中，语文教学的效果才能真正体现，效率才能真正提高。
