减轻学生课业负担，让语文学习成为一种快乐
陕西省榆林市神木县第十小学 贺文亮
  【摘 要】 在语文学习过程中，我们时时在感受文学美，受着它的陶冶。这本应是一件令人愉快的事，但在当前中国，能感觉到这种快乐的中小学生实在不多，反而更多的认为语文学习过程充满着痛苦。原因何在呢？主要原因就是学生的课业负担太重。笔者就此谈了自己的看法。

　　【关键词】 减轻；课业负担；语文学习；快乐

　　当今社会，中小学生背负着过重的课业负担已成为一个普遍的社会现象，它对学生身心健康的严重危害已成为全社会的共识。因此我们一直在努力让学生从沉重的课业负担中解放出来，朝着推行素质教育，培养全面发展人才的目标发展，让学习的痛苦少一点，快乐多一点。但是，尽管我们一直倡导减轻学生的负担，却收效甚微，甚至“越减越重”。因为过重负担的形成是综合因素的影响，并非一日之寒。具体来说原因主要有：

　　（一）教育资源的缺乏

　　几十年来，我国教育事业有了巨大发展，但仍满足不了全民的需要。尤其是高等教育仍是作为一种稀缺资源存在。由于它能直接或间接地影响到人们的前途和命运。因此，能进入大学甚至重点大学是绝大多数人的梦想，为了实现梦想，就必须要拥有优异的成绩才能在千军万马中顺利通过这座独木桥。因此学生不得不埋头苦读。

　　（二）考分和升学率是评价教育的最重要依据

　　当前我国教育评价仍受考分和升学率的桎梏。以考分定学生优劣，以升学率定学校或地区教育的好坏。一旦学生获得高分或学校取得高升学率，就可以受到教育界乃至社会的大力吹捧，其声誉、地位都可以由此得到提高。因此这种不合理的教育评价体系，已成为颇具魔力的指挥棒，在它的指挥调度下，许多地区、学校、家长对应试教育乐此不疲。

　　（三）用人单位对学历的注重

　　在当今社会，学历是我们寻找工作的一块敲门砖，不少用人单位也只看学历不看人。而学历是通过考试来取得的，因此，在这种社会导向的推进下，通过考试分数来获得高学历从而寻找到一份好工作、改变命运、得到升迁，已经成为不少人的意愿。　　

　　（四）经济利益的驱动

　　有些部门、单位、社会团体和个人把中小学作为最大的消费市场，

　　千方百计钻家长、学生的空子，使得教育教学资料泛滥，补课、家教等现象愈演愈烈。一些地方和学校追求经济利益，参与违规报刊、图书的征订、发行工作，放弃了维护受教育者合法权益、保护受教育者身心健康的神圣职责。

　　此外还有很多其它原因，如家长望子成龙心切，教育观念落后，管理不到位，课程门类多等等。总之，它的形成是社会，学校，家庭等多方面作用的结果。

　　正是在这些因素的推动下，很多语文老师上课是“填鸭式”，只求学生死记牢记，不求学生欣赏运用；课后大量布置作业，作文，让学生天天做，大量背，甚至要学生背作文以供考试使用，完全背弃了语文课的本质，变成了学生的“负担课”。长此以往，何来的语文水平的提高，只会让学生身心俱疲，对语文产生厌倦。因此，我们一定要理性面对学生的课业负担，减轻过重的负担，还语文课应有的面貌，还素质教育本来面目。

　　总结过去的经验和教训，学生负担过重的症结在应试教育，因此要减轻学生过重的语文课业负担，必须加快应试教育向素质教育的转化步伐。而这需要社会，学校，家庭共同的努力。可从以下方面着手：

　　1、转变教育思想，牢固树立素质教育观念。

　　这是推进素质教育、减轻学生过重负担的重要思想前提。社会各界，特别是各级政府、各级领导，必须加深对素质教育的理解，树立正确的教育观、质量观、人才观，真正关心教育事业，大力推进素质教育。

　　减轻学生过重负担，最终要落实到学校，学校校长和教师必须转变教育只为升学服务的目标观，树立教育为提高国民素质服务的目标观；转变以考试分数为惟一标准评价学生的质量观，树立学生综合素质提高、个性特长充分发展的质量观；转变只重视少数尖子生而轻视大多数学生，重知识灌输轻能力培养的教育教学观，树立面向全体学生、因材施教、知识学习与智能发展相统一的教学观

　　2、改革高等学校招生、就业制度，淡化高考指挥棒的作用。

　　高等学校的招生，不应只取决于高考成绩，而应更加关注学生能力，从多方面综合考评学生，招收学生。社会用人单位在招聘中也不应只看重学历。真正让学生从分数中解放出来，这样学生的课业负担的减轻才能进行并且持续下去。

　　3、改革评价考核体系，建立以素质发展为目标的评估模式。

　　加快应试教育向素质教育转轨，必须建立健全相应的导向机制。要摒弃以考分和升学率为核心的应试教育评价考核体系，建立顺应知识经济时代要求，以培养创新精神和实践能力为核心的素质教育评价体系。评价手段应多样化，既要有考试，也要有非考试性测评；评价主体应该民主化、大众化，学生、教师、家长、专家、领导干部都是评价主体；在评价参照上，应强调目标参照模式，以素质发展目标检验工作效果，淡化常模参照方法，禁止给学生排位次。社会和学校不应将考试成绩作为评价老师与学生的唯一标准。不搞考试排名，升学率排队，不宣布高考“状元”等等。
　　4、做好家长工作，帮助家长树立正确的教育观，掌握良好的教育方法。

　　家长对学生的压力，简单粗暴的教育方法，大量增加家庭作业与练习，强制参加补习班、学艺班等，是造成学生过重课业负担的重要原因之一。因此，在减轻学生的课业负担，还应做好家长的工作。可通过电台、报纸、刊物，特别是通过开好家长会，帮助家长树立正确的教育观、人才观，积极配合学校做好学生的思想政治教育工作和对学生给予必要的学习指导，克服急于求成、简单粗暴的教育方法，不给学生加压，不增加过多课外学习负担。

　　5，提高语文教育教学质量，向40分钟要效率。

　　这既是减负的目标，也是减负的手段。减负不是减质量、减效率，它必须以提高质量和效率为前提。要提高教育质量和效率，就必须优化课堂教学，向40分钟要效益，这对语文老师提出了更高的要求。

　　总之，作为语文老师，必须要构建素质教育的课堂教学模式，积极参加教改实验和教育教学研究，加强自身学习，努力从提高学生语文水平和能力出发上好每一堂课，让语文课成为学生能真正受益的快乐课。虽然中国自古以来就有勤奋好学、刻苦求知的传统，有“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”等劝学名句。的确，学习是一个艰苦的过程，但不应该是一个痛苦的过程，尤其是对于身心都在发展的中小学生而言。因此减轻他们过重的课业负担，让他们感觉到求知学习是轻松愉快的，是充满乐趣的，让学习不再那么痛苦，这样他们才会真正学有所得，才能越学越有劲，才能收到好的效果。
