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  【摘 要】 根据《新课程标准》的要求，政治课教学已卷入了教学改革的浪潮。在教学中要确立学生的主体地位，为学生营造课堂教学情感的氛围；培养学生的辩证思维能力；遵循愉悦性教学原则；转变政治课教学的思想观念；这样，政治课教学才能适应时代发展的需要。
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　　笔者在《新课程标准》的指导下认为：高中政治思想课主要弊端在于教学内容枯燥教学形式单一。其带来的后果是政治思想课严重滞后于社会实际，严重滞后于学生实际。进入新的时期以来，教学改革跨入了一个崭新阶段。但由于我们对现代教育思想及方法的研究尚处于探索之中，政治课教学现状与其应有的地位和作用远不相称，教学改革、势在必行。下面结合自己在教学中的一些实践经验，浅谈对高中政治课教改的一些想法。

　　一、高中政治课教学要以情感人营造课堂教学情感氛围

　　高中政治课要改变古板乏味的“一言堂”教学模式，充分调查动学生情感，这就需要我们政治课教师要有坚定的政治立场和丰富的道德情感要使学生的心灵受到感动，必须使老师自己的情感方面受到强烈的震撼和感动，作为“传道、授业、解惑”的政治教师，在情感上对“真”、“善”、“美”的爱对“假”、“恶”、“丑”的恨，流露不出内心的真实，感受，又怎能在课堂教学中调动学生的情感？又怎能感染我们面对的学生？如何使情感因素在政治课教学中有发挥作用呢？例如在讲有关封建残思想的毒害时，教师可联系实际，组织学生观看“法轮功”邪教毒害生灵的相片、录像、阅读“法轮功”练习者自焚事件的相关报道，和同学们一起揭露“法轮功”邪教及人类、及科学、反社会的本质，激发了同学们对罪魁祸首李洪志的曾恨和对不明真相的受害者的惋惜之情，也使同学们明白了封建残余思想危害的严重性，这样的课堂教学效果是显而易见的。

　　二、教师要在政治课教学中培养学生的辩证思维能力

　　在政治课堂教学中培养学生的辩证思维能力，提高判断能力是政治课教学的重点发展方向之一。思维的批判性是以辩证思维为基础，是指思维活动中新立分析和批判的程度。教师可以在政治课教学活动中引进辩析或提问，引导学生就某一问题进行争论，激发他们的思维。例如引导学生辩析“人民群众是历史的创造者”，组织学生分析，讨论究竟谁是历史的创造者？是英雄人物，革命领袖？还是人民群众？经过一番唇枪舌战和老师的引导，最后达成共识，人民群众才是历史的真正创造者。这样批判性的辩证思维能力有了相应的提高。运用这一提问方式选择不同的知识角度，让学生掌握阶段分析法、历史辩证法、群众观点、理论联系实际等思想政治课特有的思想方法。

　　三、教师在政治课教学中要遵循愉悦性教学原则

　　笔者结合《新课程标准》认为：愉悦性教学原则就是建立民主、平等、和谐的师生关系，营造宽松的教学氛围，这是实现以学生为主体的保证。只有坚持教学的愉悦性原则，才能真正使学生积极主动地学习，从而学生得到主动、全面的发展。传统教学中教师居高临下、严肃而紧张的教学容易养成学生被动、服从和依赖的学习习惯，因而高中政治课教学首先要打破教师在课堂教学中的“一言堂”地位、增加师生之间的交流和沟通，缩短师间的人为距离，在客观上为学生提供相互学习、自主操作，自由发挥和讨论的机会，使学生在自主自由的空间里耕耘，同时师生之间，学生之间要形成良好的人际关系，民主、和谐、平等的气氛，使学生充分认识到创造力具有多元性，学生的创造力完全可以超越教师，同学之间要不断交流，学会彼此尊重和学习要探新求异等。另外，相应改革课堂常规，比如学生可以不站、不举手，坐着直接发言，鼓励学生大胆发言，不要怕讲错，营造宽松民主的和谐的课堂教学气氛，减轻学生学习上的紧张负担，激发他们的求知欲望，促使他们积极主动地去探索和学习。

　　四、教师要转变高中政治课教学的思想观念

　　现在的教育大力提倡现代化，而教育现代化是有多方面内涵，其中包括教学设备管理设备等物质条件的现代化，也包括教学思想和管理方法的现代化。对于高中政治课教学来讲，最迫切的，最具根本性意义的还在于实现教学观念的现代化。长期以来，由于政治课远离学生实际，使学生普遍失去了学习兴趣。从教学效果看也不尽如人意，往往出现政治课考试成绩与学生实际政治思想水平两张皮的现象，即人们通常所指的高分低能。比如有的学生平时政治课成绩优异，而参加集体活动时总是躲躲闪闪，缺乏集体主义观念和集体荣誉感。不家一些成绩较好的同学之间常常互相嫉妒，搞不团结，显示他们身上缺乏团结互助精神和广阔胸怀。诸如此类，就根本原因来说，都是因为我们的教学指导思想偏颇所教。一般来讲，现在许多学校的政治课教学只满足于两个方面：让学生掌握一些辩证法和唯物主义的一些概念和原理，使学生能对知识有一定的理解、巩固即可。笔者认为，政治课教学目标除以上内容外，还应该至少包括以下两个方面，让学生把所学知识转化为自己的观点、信念，转化成自己的世界观和方法论，培养学生养成符合共产主义思想和首先标准的良好行为习惯。总括起来讲不但要学生学知识，还要教会学生用知识，让他们面对纷繁复杂的现实生活，能用自己目光去发现，用自己的头脑去思索，用自己的行动去改变。所有的教育者都应当完成，这个思想观察的转变，使高中政治课从知识型向实践型转变，唯有这样，才能保证教学改革的成功，才能真正纠正目前存在的片面追求升学率的倾向，才能培养出为社会主义市场经济所需要的新型人才。

　　五、教师要改革高中政治课的教学方法

　　传统的政治课教学方法基本上是“满堂灌”。教师滔滔不绝地讲四十五分钟，不留给学生充分的主动学习时间。其实，这种陈旧的教学方法远不象现象上表现出来的那样简单，它实质上具有重教师主导作用、轻学生主体作用，重知识的灌输、轻养成教育，重群体教育、轻个体教育，重课堂教育、轻社会实践，重学校教育、轻社会教育等诸多物证。因此，要改革教学方法，就必须彻底打破这种封闭、单项、机械的教学模式。笔者在教学实践中，主要采取了以下几点做法。

　　首先，结合教科书的内容，针对性地增添了许多现实生活中活生生的社会现象和事例，使书本中抽象的理论知识与生动形象事例相结合。这样学生不仅接受所学知识，而且也加深了对知识的理解。

　　其实，在具体教学过程中，笔者还特别注重学生这个主体，相方设法让他们活起来，动起来。例如：在课堂上笔者鼓励学生谈自己生活，学习中遇到的问题和困难，当众提出来，然后发动同学们一起“会诊”，从课本中寻找“药方”。许多同学说想不到平日以为枯燥无味的政治课还真这么管用，能解决许多实际问题，能为人们指明正确的航向，一些同学还成门小哲学为迷，立志将来要当个哲学家。同学们的学习热情空前高涨了起来。

　　再其次，在教学中笔者注意将群体教育与个别教育结合起来。教学中笔者坚持“因材施教”，针对不同生活经历，性格气质的学生，进行多侧面、多样化的教学比如有的同学因学习成绩差而产生破罐子破摔的思想。笔者就反复为他们讲解量变与质变的辩证关系，鼓励他们从点滴做起，最终一定会取得好成绩。

　　又再其次，在教学中，笔者从不认为把知识传授给学生就算了事，而是把学生养成良好行为习惯，作为高中政治课教学的最终目的。笔者平时严格要求学生注重自己的一言一行，并按照共产主义首先标准，随时注意自我约束和自我矫正。进一步笔者还要求学生运用系列主义的基本理论去分析各种社会现象，并学会用这个武器去纠正不良社会几气。

　　笔者在坚持高中政治课教学改革的几年中，所带开放系统一，一直稳步上升，而且学生分析问题和解决问题的能力也有显其提高。显示了学生改革带来的良好效益。

　　总之。高中政治课教学改革是进一步推动素质教育的需要，是社会发展的需要，作为高中政治课教师在教学中要不断探索，开拓进取，努力钻研，用勇敢的探索精神和严谨认真的科学态度去反复实践总结和提高。我们坚信，随着越来越多的同行会加入高中政治教学的行列中来。高中政治课教学一定会迎来明媚的春天。
