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  【摘 要】 学思小组是我校315课改的重要组成部分，学思小组建设的成功与否对315课改有着极为重要的影响。笔者在本文介绍了在315课改实践中总结的对学思小组的3种评价方式和4种激励方法，以期对今后的教学有一定的借鉴作用。小组评价对教师评价、小组自评和小组互评三种方式进行介绍，小组的激励机制采用职务激励、目标激励、集体荣誉激励和物质奖励激励四种方法。评价与激励相互促进，相辅相成，共同为学思小组的建设服务，为315课改服务。
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　　2013年上半年，我校与义乌六中结成兄弟学校，学习并实施了315课改。经过近一年的努力，课改取得了显著成效。学思小组是315课改的重要组成部分，学思小组培养的成功与否，对315课改有着极为重要的影响。笔者通过这一阶段的课改实践，在小组评价与激励机制上积累了一点自己的经验，故在此作一粗略的总结。

　　一、学思小组的评价

　　315课改需要借助学思小组来实施，因此学思小组的建设极为关键。在学校的统一规划下，各班结合本班的实际建设了各自的学思小组，一般为每班6组，每组成员都协调搭配，各有分工，充分保证315课堂的开展。而小组建设需要正当的评价与激励才能促其成长，实现目标，故此笔者先来谈谈小组的评价机制。

　　笔者在实施过程中结合学校的要求将小组评价分为三部分：

　　一是老师评价，主要评价者是老师，评价内容有纪律、学习及作业三方面。

　　作为语文老师，纪律主要是早晚读和课堂纪律。早晚读和课堂纪律特别好的小组可加分，不好的则扣分。如果个人在这相应时段违反了纪律，不仅个人扣分，小组也要扣分，个人所扣分数是小组的2倍。

　　学习方面主要包括课堂展示、听写、默写、背诵和测试。课堂展示的评价有三个指标：参与率，即小组每个成员必须积极参与；精彩度，即观摩方主动为展示精彩的方鼓掌；准确率，即展示方内容的正确度、创新度、思维度。教师根据这三个指标给小组及个人加扣分。听写、默写和背诵则根据组员的准确率和完成程度来适当加扣分。在测试评价中，我选取了一个参考成绩，比如八年级这个班，我最先采用七年级下学期期末成绩作为参考成绩，将学生的期末成绩减去年级段平均分或班级平均分所得就是他们的参照成绩，也就是他们成绩升降的底值，以后以各次成绩减去年级段平均分或班级平均分再与底值比较就是该生在测试中的评价，该小组成员分值总和的平均值就是该小组的测试评价值。当然，底值是可以变动的，比如第一次以初一下学期期末成绩作为参考成绩，期中考后就可以以期中考的成绩作为参考成绩，再算出相应的底值即可。这样是为了均衡学生在某次考试失利或得利时的评价，避免该生都占便宜或均吃亏，这有助于学生学习积极性的提高。

　　作业评价的内容则有周记、课堂小练笔作文、单元作文及作业本作业。这些作业按ABCD等第打分,A为优等，B为良好，C为合格，D为不合格，分别以加2分、1.5分、1分和扣1分打分评价。

　　二是小组自评。主要评价者为各小组内成员。小组自评以一周为时间周期，各小组成员就一周内参与小组合作的积极性和认真程度，课堂发言以及板演的积极性和准确率以及纪律等方面作自我评价，各组员评价总和的平均值就是该小组的评价分。

　　三是小组互评。主要评价者为其他小组成员。小组互评也以一周为时间周期，1组评2组，2组评3组，依次类推，最后一组则评最先一组。各小组分别就被评价组一周内参与小组合作的积极性和认真程度，课堂发言以及板演的积极性和准确率以及纪律等方面作出评价，各组员评价总和的平均值就是被评小组的评价分。

　　小组评价中教师以一周为时间周期作一次小结，小组自评和小组互评则以一月为时间周期作一次小结，最后以期中作一次中期小结，以期末作一次终期总结。

　　二、学思小组的激励机制

　　评价与激励机制是密不可分的，用评价来激励，用激励来促进评价，使其达到相互促进的作用。下面笔者就来介绍尝试的几种激励方法。

　　1、职务激励法

　　小组中各设两名语文联络员，负责收发本小组成员作业，检查组员背诵，批改组员的听写、默写作业。班级则设一名语文课代表，负责收发各组作业，检查联络员背诵，批改联络员的听写、默写作业，还负责对语文联络员的培训和管理。课代表根据工作情况对语文联络员进行打分评价，语文联络员则对课代表进行监督和评价。语文联络员还要接受组员的监督和评价，老师对课代表和联络员也要作出评价，评价分按比例相加得出。老师再根据他们的分数对课代表和联络员进行奖励。课代表和联络员提高了学习的积极性和工作的积极性，就能带动和督促组员积极学习，这自然就减轻了语文老师的负担，达到了315课改的目的。

　　2、目标激励法

　　家长期待自己孩子的学习能有进步，老师期待自己学生的学习能有进步，学生自己也期待自己的学习能有进步，因此，让学生自己在原有的基础上给自己设定一个合适的目标，用目标引导自己去努力学习，这是比较常用也是比较有效的一种激励法。只要小组成员都有了一定的进步，整个学思小组乃至整个班级的学习成绩也就有了进步。

　　3、集体荣誉激励法

　　普遍情况下，人都会有一种归属感，大至国家，小至家庭。学生也一样，大至学校，小至我们设置的学思小组。用小组的这种荣誉感去激励学生为小组而努力，让自己的小组脱颖而出，这也是一种有效的激励方法。

　　4、物质奖励激励法

　　对学生的各种表现进行评价加分后，最终需要有一份奖励才能给学思小组一个持续学习的动力，我采用的是物质奖励。这种物质奖励分期中和期末两次进行。笔者征询学生的意见，选择以经济便宜的零食作为奖品。尽管学生的家庭经济条件都不错，平时并不缺少零食，但作为奖品的零食对他们来说意义就不同了，拿在手里，吃在嘴里甚或分发给同学或被同学抢去都带着一份骄傲和欣喜，这样一来，期待下一次零食的得到的愿望也就埋在了心中。

　　用多种评价方式和激励机制去促进学思小组的建设与运行，去实践315课改，去提升学生的学习成绩，这就是我们努力的方向。
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