如何在高效课堂中突出学生主体地位和发挥教师主导作用
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  【摘 要】 在物理课堂教学中，我们要努力构建以学生为主体、教师为主导、发展为主线的课堂教学模式。教师要打破以“教材为中心，教师为中心”的传统教学模式，充分利用各种教学手段与模式，优化高中物理课堂教学，以达到调动学生学习物理的积极性。
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　　毫无疑问,自主、合作、探究的学习方式最大限度地张扬了学生的个性,激发了学生学习的兴趣,调动了学生学习的积极性,营造出了民主、和谐、平等的人本环境。如今这种学习方法已成为时尚,风靡整个教学课堂。但是,任何时尚只要一过头,问题就接踵而至。认真审视那些以自主、合作、探究为基础的观摩课,我们发现不少是模仿名师、流于形式的教学行为,缺少自己的教学风格。在课堂中如何处理老师主导作用和学生主体地位的关系?这是当前课堂上的大问题,值得我们探讨。

　　一、创设情景，激发学生兴趣，调动学生的积极性，发挥主体作用。

　　情感和兴趣都具有极大的原动力，所以教师创设的情景，应该惊心动魄，发人深省或生动有趣，激动人心。这样学生才能从中体会包蕴的思想，从而激起强烈的情感和兴趣。如在讲解运动的相对性和参考系时，我给同学们讲了这么一则小故事：第一次世界大战时，一个法国飞行员碰到了一件极不寻常的事件：这个飞行员在2000米高空飞行的时候，发现脸旁有一个什么小玩意儿在游动着。飞行员以为这是一只什么小昆虫，敏捷地把它一把抓了过来。现在请你想一想这位飞行员的惊诧，因为他抓到的是——一颗德国子弹！本来相对运动是一个同学们感到比较枯燥的概念，但是他们对于类似的战争逸事很感兴趣，都愿意积极思考，踊跃发言。通过热烈的讨论，同学们得出的结论是：因为子弹并不是始终用８００～９００米每秒的初速度飞行的。由于空气的阻力，在空中可以减低到几十米每秒，这个速度是普通飞机也可以达到的。因此，很可能碰到这种情形：飞机跟子弹的速度相同。那么，这颗子弹对于飞行员来说，就相当于静止不动的，把它抓住自然不是什么不可能的事情——基于这样的结论，同学们很容易理解运动的相对性。学生是学习的主人，而教师是学生学习的特殊“服务员”，在学生学习过程对学生起引导、指导、辅导的作用，目的在于创设浓厚的学习氛围和情景，尽可能发挥学生的非智力因素和内在潜能，激发学生的学习动机，培养学生对物理的学习持久兴趣，使物理学习过程最优化。

　　二、调节学生情感，激励学生成为课堂教学的主体

　　学生都有较强的自尊性和荣誉感，特别是中下生普遍的心理比较脆弱，对挫折和失败较为敏感，这就要求教师在教育教学过程中要对中下生进行心理激励。大多数中下生成绩并不理想的原因并不是他们存在智力差异，更多是个人学习方法、学习习惯及青春期的情绪问题。教师要深入了解每一个学生存在的问题，帮助其找出并克服学习障碍，要了解每一个学生的心理特点，给予中下生适当机会发挥其所长，让他们体验进步与成功。在课堂上给他们讲一些科学家的故事，他们经历了困难的历程，历经了磨难，最终克服困难，有所成绩。暂时走在别人后面的人，只要有恒心，鼓起劲，迈大步，终究会后来居上的。鼓励了他们，故事鞭策着他们，他们的心中有了方向。教学中要尽最大的努力，最充分地调动学生积极主动学习，由“要我学”转化为“我要学”、“我爱学”。当学生真正爱上学习，真正感受到知识的美，那么我们的教育才是成功的。学校教育中的素质教育主要通过学科教学来完成，其主阵地是课堂教学。课堂教学是师生间的双向交流过程，体现为教师为主导作用和学生的主体作用。学生主体参与教学，从学的方面看，指的是学生进入教学活动，能动地、创造性地完成学习任务的倾向性表现行为；而从教的方面来看，实质上是在教学活动中，解放学生，使他们在一定的自为性活动中获得主体性的发展

　　三、优化实验，引导学生动手操作，发挥主体作用。

　　“示之以物，晓之以理”，特别是一些惊奇性的实验，演示结果常常出乎学生的“心理准备”，更能激活学生的好奇心和求知欲。如在“光电效应”的教学中，我们可以先用验电器、锌板、紫外线光源等仪器做演示实验，即用紫外线照射锌板，结果与锌板相连接的原来不带电的验电器的铂片张开角度，验电器带了电。这个现象是学生以前从未看到，也未曾想到的，所以学生很感兴趣，迫切想知道产生现象的原因，即通过现象的演示，激发了学生学习的能动性和求知欲，把学生从“不得不学”引到“想学”、“爱学”的状态。例如，可以这样设计“大气压强”的实验，将一只玻璃杯灌满水，用一张塑料卡片盖在杯口上，再按住卡片把水杯倒过来。问，当把手移开后，会产生什么现象？松手后学生惊讶不已，从而激发了学生强烈的学习兴趣。兴趣是最好的老师，兴趣的唤起，是展开物理思想的启动器，学生有了兴趣，上课便能全神贯注，思维处于积极状态，便可提高思维的敏捷性与灵活性，便可积极主动地认识、实践和创造。通过实验容易激发起学生的学习热情，也体现了“学生是主体，让学生参与到教学中来，从而充分调动了学生的主动性和积极性”的时代要求。

　　四、培养学生的发散思维，引导学生自学，发挥主体作用。

　　发散思维是创造性思维的重要思维方式应用规律处理物理习题时做到“一题多解”、“一题多变”、“一题多问”培养学生的迁移能力和良好的思维品质要想让学生在课堂教学中“活起来”充分发挥学生的主体作用，就要开放课堂教学的空间。例如，在“超重和失重”的规律课教学中，可以让学生用手掌托着两本较重的书，先让手缓缓上下移动，体会一下书对手掌的压力，跟静止时是否相同？然后手突然竖直上升或竖直下降，再体会手掌受到的压力，接着让两本书叠放在一起让它们一同下落，让学生讨论上本书对下本书的压力如何？为此教师提出问题，并分析推理得出物体超重、失重、完全失重的概念和规律。还可以取一个旧饮料瓶，在靠近底部处开一个小孔，先用手按住小孔，往瓶内注水，然后放开手指，可看到水从小孔射出。如果放开手指后，使瓶子自由下落，让学生观察小孔的水流情况，同时提出瓶子在空中运动的其它情形如竖直上抛、平抛、斜抛等，让学生思考，这样在教学的过程中使学生的思维得到较好的发散，提高了教学效率和教学质量。在教学中充分发挥学生的主体作用，不代替学生学习，切实把学生当作学习的主人，才能使他们的知识和能力在主动学习的过程中得到全面的发展和提高。教师的学法指导能使学生学会学习，学生可以利用教师所讲的方法来组织自己的学习活动。他们可以用发散性思维把书读“厚”，用集中性思维把书读“薄”，增强坚知识的记忆，加深对知识和知识结构的理解，这样长期指导学生从整体上把握知识，有利于学生由生动的直观进入抽象的思维，从而培养学生的概括综合、揭示客观事物本质和规律等的抽象思维能力。

　　总之，在物理课堂教学中，我们要努力构建以学生为主体、教师为主导、发展为主线的课堂教学模式。充分调动学生的自主性、能动性和创造性。使每一位学生在一定程度上能独立作出决定，并为自己的选择负责，使学生懂得如何分检、合成、提取和加工信息，使每一位学生的潜能得到最大限度的发挥，使学生真正成为学习的主人，以适应二十一世纪经济发展的需要。
