小学语文课如何开展自主探究学习
贵州省兴义市万屯镇围山湖中心学校 蔡忠
  【摘 要】 新课程改革为我们的教学带来了新的生机和活力。在新课程理念下我们语文老师必须要转变教学观念,改革传统的教学,创建一种新的教学方法以提高语文教学的效果。教师要大胆放手让学生在动手，在此同时，又有动口和动脑相结合，既可以提高学生的思维能力，又提高了学生的素质，这是新课改的主旨，也是新时代对教师提出的新要求。让学生在乐中学，在学中做，在做中乐，最终达到“不教”的目的。
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　　实践不断地证明，传统语文教学中的“满堂灌”越俎代庖，无视学生学习的主体地位，索然无味，无法激起学生的学习热情，严重制约和束缚了小学生积极主动性的发挥。不能培养学生的探究意识和创新精神。瑞士心理学家皮亚杰认为，儿童学习的最根本的途径应该是活动，活动是联系主客体的桥梁，是认识发展的直接源泉。因此，教学中教师要大胆放手，让学生在动手、动口、动脑的协调之中，进行自主探求知识的活动，发展学生的认知结构。教师勇于改变课堂教学模式，实行开放式教学，让学生自主地探究性学习。

　　一、加强教师自身认识，不断提升内在潜质

　　小学生自主性探究学习的顺利开展，与教师的自身认识高度一致，教师必须予以清晰的认识。探究性学习，就是让学生自主、独立地发现问题。通过独立思考、合作讨论、动手实践、调查访问、资料搜集与处理、表达与交流等探究活动，使学生获得知识、方法和技能。发展情感、态度与价值观，特别是探索精神和创新能力得到培养的学习方式和学习过程。探究性学习不将学习内容直接呈现给学生，而是将学习内容以问题的形式来呈现给学生，它具有问题性、实践性、参与性和创新性特征。

　　探究学习能使学生的内在学习动机得到充分激发，学习兴趣得到培养，学习积极性、主动性得到充分的发挥，同时也能使学生的创新精神和实践能力得到培养，独立解决问题的能力得到提高。更重要的还在于它能使学生的思维得到有效的训练，智力得到有效的开发，创造潜能得到有效的发掘。

　　二、注重学生实际，强调教育的针对性

　　语文教学中教师若想顺利的引导学生开展探究性学习必须遵循学生的认知发展规律，遵循学生学习能力发展规律，遵循学生学习语文的基本规律，使学生探究学习的活动由简单到复杂，由低级到高级，循序渐进的得到发展。小学语文教学中实施探究性学习，应根据学生的实际有计划的安排探究学习训练，使学生探究学习兴趣、探究学习能力、探究学习的习惯得到逐步培养。结合多年的教育教学实践，我认为，低年级应从激发学生开展探究学习的兴趣入手，适当安排简单的探究学习活动，让学生在老师的指导下用简单的方法去探究、解决简单的问题。达到培养学生探究学习意识和兴趣的目的，为中高年级探究式学习打基础；中年级重点教给学生探究学习的方法，培养学生探究学习的习惯，在老师的指导下，让学生积极主动的参与探究学习活动；高年级重点培养学生探究学习的能力，引导学生积极主动的开展自主性探究学习活动，使学生在自主探究中学习知识，掌握学习方法，提高学习能力。

　　三、拓展探究时空，激发探究欲望

　　一个客观的事实是老师们大多重视课堂上的探究性学习，问题由老师安排；探究的时间和空间在课堂上；探究的内容基本上在课文中；探究的目的主要是为教师完成教学任务服务。若想真正的实施探究学习，使学生的探究学习更具活力，就要开放探究内容，学生既探究教材中的问题。又探究教材之外的问题；既探究老师预设的问题，又探究自己发现的问题。教师还要开放探究性学习的时间和空间。做到课内外结合、校内外结合。学生既可以把课内的问题带到课外去探究，也可以把自己课外发现的问题带到课内和同学们一起在老师的指导下探究。对于一篇课文的学习，有的问题可以放在课前预习中去尝试探究。比如搜集背景知识、信息，初步探究课文的主要内容，初步探究课后思考练习题；有的问题可以放在课堂上探究，教学中教师要把握这样的原则，课堂上探究的问题应当有利于对学生进行探究性学习方法、能力训练。有利于课文重点、难点理解，有利于学生语文综合素养提高。

　　四、注重问题设计，正确启发引导

　　疑问是思维之始，也是学生探究之始。在指导学生进行探究性学习时，教师要积极培养学生发现问题、提出问题、探究问题、解决问题的能力。教学中教师要创设民主、和谐、宽松的课堂学习氛围，让学生敢想、敢问、敢做。只有在宽松的氛围中，学生才会思维活跃，敢于质疑问难。在此基础上，教师要重视课堂生成问题的探究。语文课堂是动态存在的，是学生生命活力的重要组成部分。学生带着自己的知识、经验、思考、灵感、兴趣参与课堂学习，使课堂呈现丰富性、复杂性、多变性。只重视教师预设问题的探究，对学生学习活动中生成的有价值的问题重视不够，不仅会打击学生探究学习的积极性、主动性、创新性，而且会使语文课堂学习丧失生命活力。因此，在让学生探究老师预设问题的同时，应当关注学生学习过程中生成的有探究价值的问题，及时引导学生探究这些问题，这才是探究性学习的生命活力所在。

　　五、反复锤炼学生，提高“说”“写”能力

　　学生思维的合理性通过语言表达出来，这样通过他们的说，了解学生是怎么想的，是如何达到思维的合理性的。老师给学生创设自由空间，可以分“指名说、上台说、小组说、问答式的交流说”等方式；以学生“补充说、总结说、修改说、更正说、综合说”等内容来锻炼学生的口头表达能力、思维能力及快速组织语言能力。让学生尽可能去“做”，学生自已动手做的过程，实际上也包含了思维与探究的过程，在此就要为学生设计、提供做的时间和必要的物质条件。教师可以让学生抄、读、记等，相信学生，放手让学生自己去读课文，自己去找、去抄、去积累。这样学生在自己找的过程中充分体现了学生的自主性、积极性。

　　综上可见，新课程有新的理念，教师必须要有新的做法，而不能还是循规蹈矩，否则，新课程的改革将会是一纸空文，只是做做样子而已。只要我们转变教育观念，给学生留下时间、空间和机会，放手让学生大胆地看、说．教给学习方法，教给获取知识的途径。就能培养学生自主、探究的能力和意识。
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