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  【摘 要】 在小学教学中渗透老庄思想，不仅是继承和发展中国古老而辉煌灿烂的文化的重要方法，而且在学生未来的社会生活中有实际的指导作用。渗透的方法是：一是教师的榜样作用。二全面了解老庄思想。三取其精华，取其糟粕。四用老庄思想的精华指导学生的思想和言行。五学习老庄的文艺思想的精华。

　　【关键词】 老庄思想；语文教学；渗透

　　老庄思想，又称道家思想，黄老思想，是由老子创立、由庄子继承并发扬光大的中国最古老的哲学思想。两千多年来，它一直影响并主导着人们的思想和行动、渗透在人们生活的方方面面。因此，在小学教学中渗透老庄思想，不仅是继承和发展中国古老而辉煌灿烂的文化的重要方法，而且在学生未来的社会生活中有实际的指导作用。

　　一、全面了解老庄思想 

　　老子（约前580——前500），姓李，名耳，字聃，楚国苦县厉乡曲仁里人。其作品《老子》，又称《道德经》或《德道经》。〔1〕

　　其哲学思想是“道”，以“道”解释宇宙万物的演变，以为“道生一，一生二，二生三，三生万物”，“道”乃“夫莫之命（命令）而常自然”，因而“人法地，地法天，天法道，道法自然”。“道”为客观自然规律，同时又具有“独立不改，周行而不殆”的永恒意义。以为一切事物均具有正反两面，“反者道之动”，并能由对立而转化，“正复为奇，善复为妖”，“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”。又以为世间事物均为“有”与“无”之统一，“有、无相生”，而“无”为基础，“天下万物生于有，有生于无”。

　　老子的政治思想是“无为而治”：“天之道，损有余而补不足，人之道则不然，损不足以奉有馀”；“民之饥，以其上食税之多”；“民之轻死，以其上求生之厚”；“民不畏死，奈何以死惧之？”但他的“无为”并不是以“无为”为目的，而是以“有为”为目的。因为根据之前提到的“道”，“无为”会转化为“有为”。

　　他的文艺思想是“大音希声，大象无形”和“虚静”。〔2〕

　　庄子（约前369－前286）。战国时哲学家，庄氏，名周，（一说子沐)。汉族，宋国蒙（今河南商丘东北，一说今安徽蒙城县）人。代表作《庄子》。庄子曾作过漆园吏，生活贫穷困顿，却鄙弃荣华富贵、权势名利，力图在乱世保持独立的人格，追求逍遥无恃的精神自由。〔3〕

　　庄子的哲学思想主要接受并发展了老子的思想。他认为“道”是超越时空的无限本体，它生于天地万物之间，而又无所不包，无所不在，表现在一切事物之中。然而它又是自然无为的，在本质上是虚无的。在庄子的哲学中，“天”是与“人”相对立的两个概念，“天”代表着自然，而“人”指的就是“人为”的一切，与自然相背离的一切。“人为”两字合起来，就是一个“伪”字。庄子主张顺从天道，而摒弃“人为”，摒弃人性中那些“伪”的杂质。顺从“天道”，从而与天地相通的，就是庄子所提倡的“德”。

　　庄子的政治思想是“不为”，逃避政治，视权势如“腐鼠”，抛弃功名利禄，“乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷。”〔4〕

　　庄子的文学思想是“虚境”、“物化”、“得意忘言”。庄子极端的崇尚自然，反对人为。他认为最高最美的艺术，是完全不依赖于人力的天然的艺术，而人为造作的艺术，不仅不能成为最高最美的艺术，而且还会妨害人们去认识和体会天然艺术之美，对人们任其自然的审美意识起一种破坏作用。〔5〕

　　从以上对老子和庄子的介绍中我们可以看出，在哲学思想上，老子试图建立一个囊括宇宙万物的理论：“道”，而庄子的哲学思想则进一步发展了老子的思想，更强调对“道”的顺从。

　　在政治思想上，老子思索的是官场，是在官场上如何处高官，是帝王的南面之术，而庄子考虑的则是普通人、下层人如何生存的问题，庄子更多的是逃避，与统治者不合作的消极反抗。老子更多一点的客观现实，而庄子更多的纯理想化。

　　在文学思想上，老子强调“大”和“虚”，而庄子更强调“自然”。

　　二、取其精华，去其糟粕

　　虽然我们现在主要是对学生进行共产主义思想的教育，但一则共产主义在中国的扎根和发芽，是在中国的厚重的文化土壤中生长的，早已和中国的历史、现实进行了完美的结合，再则，中国的思想文化远比共产主义思想要厚重和宽广，因此，批判地学习和接受中国古代的思想文化是每一个中国人的必修课。而老庄思想则是中国思想文化的重要的一部分，所以，在教学中对学生进行道家思想的渗透，是非常必须的，是实现我们国家教育目标的重要的一环。

　　但是，老庄思想毕竟是产生在奴隶社会末期、经过了漫长的封建社会的发展和变革的思想，虽有其蕴含在中华民族辉煌思想、文化中的耀眼的光芒，但也有其糟粕，所以我们要批判的接受，既不能全盘否定，也不能全盘接受。尤其现在社会，虽然共产主义理想仍然是我们的主流思想，但在经济大潮的冲击下，许多人的神圣理想蜕变成俗世的功名利禄，因此对学生进行正确的世界观和人生观的教育，是非常紧迫的，而老庄思想中的相当多的思想，则对学生形成正确的世界观和人生观、培养学生的道德情操、理想信念非常有用，因此，我们要在教学中渗透老庄思想时，做好取其精华、去其糟粕的工作。

　　从上面对老庄的思想的了解我们可以看出，老庄思想的精华主要在以下几点：首先是老庄的探索精神，他们用一个囊括宇宙万事万物的“道”来解释世界的起源和发展，其中不乏相当多的正确合理的因素，比如对客观规律的遵从、一切事物均具有正反两面，并可在一定条件下相互转化等。其次，他们的政治思想中，也有许多的现实意义，可以指导人们的生活，比如，（下转第31页）（上接第32页）现在的有些官员为了政绩和面子，而大拆大建，搞政绩工程和面子工程，而老庄的“无为而治”的观点，则可以给他们浇浇冷水。再次，老庄的文艺思想则是中华民族文艺思想的珍宝，他们的文艺思想只要剔除其糟粕成分，则是我们学习和进行文艺创作的重要的指导思想。

　　当然，老庄思想毕竟是产生于奴隶社会末期的私有制社会的哲学思想，其糟粕也是极其明显的：它开历史的倒车，希望回到“小国寡民”的原始社会，宣扬一种唯心主义的哲学，不管是老子所研究的“如何处高官，帝王的南面之术”还是庄子的“逃避”的处事哲学，都和我们的共产主义思想有本质的区别。

　　三、如何在小学语文教学中渗透老庄思想

　　要想在小学语文教育中渗透道家的哲学文艺思想，我们必须做到以下几点：    其一是教师的榜样作用: 教师本人的言行是影响学生思想和言行的最重要的因素之一，教师本人的言行体现着老庄思想的精粹，则学生就会多一份探索精神，其思想和言行就会多一份淡定和从容，少一分俗世功名利禄的疯狂渴望。

　　其二是要让学生全面了解老庄思想，这样学生才能够更多的了解老庄思想，从而对中国古代哲学文艺思想更加热爱，因而继承和发展老庄思想，丰富我们的共产主义思想和理论。

　　第三，要让学生了解老庄思想的精华和糟粕，以达到吸取精华、去其糟粕的目的。

　　第四，用老庄思想的精华指导学生的思想和言行，并能使学生在未来的社会生活中拥有更多的对社会的认识和更好的处事方式。

　　第五，学习老庄的文艺思想，使学生在写作等方面吸取老庄文艺思想的精华。
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