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  【摘 要】 语文课程标准倡导自主、合作、探究的学习方式，“以学生发展为本”是其基本理念，要求老师改变传统的教学模式，培养学生终身学习的愿望和能力，培养学生的合作意识。

　　【关健词】 语文教学；培养；合作意识

　　语文是一门综合性学科。新一轮的课程改革倡导自主、合作、探究的学习方式。 “以学生发展为本”是新课程的基本理念，要改变过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状。这就要求老师改变传统的教学模式，培养学生终身学习的愿望和能力，培养学生的合作意识。其实合作不仅是一种学习方式，也是现代素养的一种表现，善于合作是人文精神的重要组成部分。在新课程改革下，教师要当好编剧和导演甚至演员，在教学过程中把这种精神物化、细化，久而久之，学生的合作意识就会在潜移默化中自然形成。

　　一、营造宽松的教学气氛

　　合作学习需要宽松的教学氛围，这有利有学习开动脑筋，激发学生学习的积极性与主动性。新课程明确表示，要把课堂还给学生，关健就是教师作为教学的引导者并不是作壁上观，而是以辅导者的角色进入课堂，在这之前必须有一个宽松、激情的课堂环境，学生目标明确，方法得当，有积极性，方能更好地进入主体角色。换言之，一个气氛严肃、僵化的课堂，学生发言怕，教师态度冷的氛围中进行教学，只能是满堂灌的课堂，无法谈到探究。

　　二、组成切实可行的合作方式

　　生生合作，形式多样。语文教学过程中，学生与学生之间形成合作团队，这是最基础也是最主要的。两个人可以结对子，三五个人可以编成一个学习小组。合作项目也有很多，如两个人的对子可以互相检查背诵默写，共同完成文言文的翻译，互相评价作文，共同完成课堂问题探究等等。同时，这种合作小组形成，自然而然地引进了监督机制、竞争机制和评价机制，每个个体都处于集体的监督之下和评价之中，个体不努力集体就受影响了。小组与小组之间、小组中的个体与个体之间都会构成一种竞争。这样的教学活动无疑会产生高效，事半功倍。

　　师生合作，强调示范。师生的合作以课堂为主，一定要有示范性和指导性，教师要充当演员的角色，让学生受到感染和启发，达到身教的目的。比如，诗歌散文的配乐朗诵；课本剧可扮演角色，与学生同台演出；阅读教学中，交流对文章的解读；作文教学中，与学生共同完成下水作文等。这种合作在民主平等的氛围中进行，拉近了师生的距离，增进了师生情感的交流，效果不言而喻。

　　三、鼓励学生“胡说八道”，创解新见

　　教学探究中需要的是学生有合作意识，有话可说。教学面对的是活生生的人，有思想、有言语，学生的一言，一个表情，一个动作，都足以证明学生的思想，要使探究达到最佳效果，务必使每个学生都动起来。学生要合作探究，前提是有理解的基础上才能做到，因此，教师应有计划地谋划课堂的发言与达到的效果。（1）给予学生勇气，让学生在接受知识的前提下参加到活动中来；（2）教师对学生正确评价，评语注重提起学生的积极性，推动学生志趣的愿望的发展；（3）教师重视对气氛的调节。

　　四、延伸合作，冲出藩篱

　　培养学生的语文合作意识，还应从课堂内到课堂外，从校内到校外，在更广阔的社会中去寻求合作的机会。这才与我们提倡的大语文观相符合，与语文教学的宗旨相符合。去完成一次采访或访谈，去进行一个社会调查，去研究风土人情，民俗建筑等等，光靠一个人的闭门造车，孤军奋战，缺乏合作意识，确实是不可能完成的。

　　五、尽可能地隐退课堂教学中的教师角色　

　　阅读文本教学是学生自觉自主的过程，教学中的对话要充分体现师生之间的互动性，这就要使每个学生及教师本身积极参与其中，而决不能局限于教师与个别优秀学生之间。“抛绣球”无疑是退隐教师角色、促进多边互动的良策。即教师发现某一学生的发言有重要价值而意义值得再强调、修正或展开时，可以用“谁听明白他的话了？”“他刚才说了什么？”“谁来帮他把这个问题再说得清楚一些？”诸如此类的话语，把“绣球”抛向更多的学生，以此帮助学生找到更多兴奋点，同时能实现对话向更深更广的方向拓展。这样的教学，即体现了教师“平等中的首席”的角色价值，有利于“对话的灵光”闪现，真正体现课堂中学生自主、合作精神。　　

　　总之，在语文学习中合作学习的学习方式，是基础教育的关键。这就要求教师在教学中转变观念和认识，要深知教不是为教，教是为学，教师是学生学习能力的培养者和学生人生的引路人，学生的学习方式直接关系到学生能力和素质的培养，从语文的学习中学会知识和技能。　 
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