初中生如何有效地提高学习成绩.
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  我认为对于初中生来说，会学，才能学会。

　　因为初中阶段是同学们从少年时期的转型期，是扩展视野，积累知识，观察社会学会做人的转变期，我们学习的不应仅仅是人类积累的知识，还要学习前人获取知识的思想，方法和手段，所以，他们学会“”怎样学” 对于今后一生学会学习，学会应用，学会创新具有重大意义。 

　　这里，我总结了两种学习态度，一种 是向老师要现实的“金子“的人，一种是学了“点金术”然后是自己去点“石”成”金”的人，你是哪种学习方式呢？ 

　　学习一定有方法，高分一定有诀窍，中国有两个成语叫“事半功倍”和“事倍功半”，前者形容人做事学习的高效率，后者则是地效率；在中国古代，有个家喻户晓的故事，叫“南辕北辙”，大家都知道“南辕北辙”的驾车人，无论怎样努力也是无法达到目的地的。“之欲善其事，必先利其器”。学习好，首先要方法好，那么，怎样才能有效的提高自己的学习方法呢？ 

　　一、科学预习 

　　根据初中学生的特点，预习从时间和内容上可分为课前预习，阶段预习和学期预习。课前指上新课前先预习下一节课的内容；阶段预习指用较长，较多的时间预习一章或数章的内容；学期预习指在假期中预习下学期的内容。预习我总结了四个字:

　　（一）读

　　读，即课前预习，也就是阅读新课教材及参考资料，必要时还可以读已学过的内容，有针对性的复习涉及到的知识。读的时候可分为粗读和细读。

　　（二）画

　　画，即对课文中有关概念，定理，重点圈点画线，或则是注眉批，分段落，必要时还需要在一个专用的练习本上写写画画，特别是理科教材，如圆点（.），圆圈（。）精彩段落用并列三角形（△△△），有重点句用（※）等，阅读不要急于加批注语，一知半解不仅毫无意义，而且会造成误批，不懂的在课堂中去请教老师。

　　（三）写

　　写即预习笔记，最简单的预习笔记可以写出本节课的重点和难点，以及自己的疑难问题，对于有难度的课文，只写简单的，预习时把更多的时间用在阅读和思考上。

　　（四）记

　　记，即预习的最后阶段，对于新课重点知识进行记忆。如对重点的词，句，段落，单词，语法要求基本记住。

　　二、高效听课

　　要想把学习搞好，高效听课是关键。课堂上若能解决当天新课学习的问题，课下除了完成作业外，其余的时间全部都可成为个人的自主学习时间:看课外书，打球，唱歌...

　　那么如何高效的听课呢？

　　1.端正课堂学习态度

　　既然课堂学习是学生获取知识的主要渠道，那么课堂学习应该是学生学习生活的一种需要。一个学生只有产生了课堂学习的需要，他才可以形成渴求知识的欲望，以强烈的求知欲去控制自己的注意力，进而专注地完成课堂学习。

　　上课铃一响，当你坐进教室，你就应该迅速地进入积极的状态，利用两分钟时间回忆本与节课衔接的老师讲过的上节课的内容，也可以回忆预习时产生的疑问。

　　2.全神贯注听课，做到听和讲同步

　　有的同学认为只要进入了教室并且还做了课堂笔记，那就参与学习了。其实在我认为，这实际只是在外表形式上参与了课堂学习。

　　也许你听到过这样的故事:牛顿在思考问题时把手表当鸡蛋煮了；陈景润在想问题时还撞到树上还连声说“对不起”，这都是因为他们在思维活动中注意力高度集中的缘故。

　　人只有在专注时才能进入最佳学习状态，因此，你们在课堂上应排除一切干扰，客服一切不良习惯，认真听好每节课，做到听与讲同步。要注意的是在听课中出现了不懂的问题又不能及时解答，你可以用“？”作过记号，继续听老师讲后面的内容，切记死死纠缠某个问题，中断听课的连续性，造成掉队，步步跟不上，遗留的问题课后解决。

　　3.2700秒，秒秒必争

　　听课是学习的重要环节，秒秒必争是一个核心问题，必须力争做到。

　　4.“五到”听课法

　　一定要做到:耳到，口到，心到，眼到和手到，多种感觉器官并用，多种身体部位参

　　与，自然加强了大脑部位参与上课的主动性，大脑处理信息的能力也加强了。 

　　5.听课的秘诀

　　我认为首先要带着问题听课，这种方法适合于新授课，综合课，上课前要认真预习，阅读教材，把不懂的问题记下来，这样，上课老师讲啥，哪些懂，哪些不懂，做到心中有数。如果老师在课堂上把难点讲的不细，你还可以及时提问，力争课堂把知识弄懂。

　　其次要自觉参与讨论，多举手发言。

　　另外做好课堂笔记更是关键。

　　三、认真复习

　　复习是学习的重要环节，要提高学习成绩，认真复习是关键。我们必须做到近期复习与长期复习双管齐下，使之深化并得到巩固。

　　在复习过程中整理笔记是很重要的，因为课堂上主要精力用在听，看，想等方面，记笔记只能处在听讲和思考的从属位置上，所以笔记不可能很完美，这就需要课后整理笔记，趁热打铁，使知识进一步得到巩固。

　　四、及时练习

　　笔头练习是学习知识最主要的环节，通过练习，同学们可以将新学的书本知识运用于实际，又促进了学生对所学知识的理解，巩固和深化，力求一题多解的方法。

　　在我的教学经验中我觉得编写“错题集”是学生学习的好帮手。人犯错不可怕，可怕的是反复犯同样的错。往往在学习过程中，很多同学经常把同一道题做错很多次，例如:因受汉语习惯的影响，“他比你高”说成“He taller than you”（实际是He is taller thanyou.）这样的错误老师强调过若干次，学生也听了，但重视程度不够，效果不明显，有了“错题集”，学生心理就会引起重视，因而会收到较好的效果，从根本上杜绝类似的错误的重犯。

　　“错题集”的写法:

　　时间:2013年9月10日 地点:九一班教室

　　内容:考试 科目:英语

　　题目:A:What would you do if you won 5 million dollars?

　　B:If I ——(be)you,I'd buy a bigHouse.

　　错误:If I(am)you…

　　正确:If I (were)you…

　　原因:混淆了if引导的真实条件句和虚拟语气了。

　　这样的“错题集”优秀的学生一学期与学年五科加在一起不足100页。学生经常翻“错题集”? 这样就大大的减少了类似问题的错误，有效的提高了练习质量。

　　五、课后总结

　　课后总结是学生通过积极独立思考达到全面，深刻，牢固地掌握知识和发展认识能力的重要环节，要反映出总结内容的知识结构和系统，还要揭示出各部分知识的内在联系和变化规律，更重要的是要做好专题小节。

　　总之，优异成绩的得来全在于按这种方法一点一滴的长期积累，通过量变才能有质的飞跃，“拳不离手，曲不离口”持之以恒，才是成功之道。
