浅谈如何活跃小学语文课堂教学氛围
广西河池市宜州市庆远镇宜畔小学 蓝 新
  【摘 要】 愉悦的课堂教学氛围，能促使学生更加积极学习，主动构建、接受和消化知识。因此，要求教师要想方设法，在教学的各个环节能煽情激趣，使学生主动参与。

　　【关键词】 小学语文；课堂氛围；愉悦；营造

　　现代研究表明：愉悦的课堂氛围不仅能增加学生学习兴趣，引起学生高度学习专注，还能使学生思维敏捷，诱发创新火花，从而更加主动构建、接受和消化知识。对于还没有认识到学习意义的小学生来说，更是典型的因境好坏来决定学习投入程度的群体。所以，我们要提高课堂教学效率，就必须创建好能促使学生积极学习的外部环境，即愉悦的课堂教学氛围。在长期的小学语文教学实践中，我特别注重课堂氛围营造，每期期末良好的成绩证明了我创设教学氛围方法的正确性。下面，我把多年积攒的创设愉悦氛围的方法、途径献出，与之分享。

　　一、新课导入，营造煽情激趣氛围

　　常言道：“良好的开端就等于成功了一半。”有经验的教师是不急于传授知识的，他们首要做的就是为传授知识营造环境，让学生在良好的、积极的外部环境中集中学习注意力，增强学习兴趣，激活思维，使身心都处于最佳的学习准备状态。根据语文教学特点，我们在新课导入时，要讲究方法，既有追求营造良好愉悦环境目标，又要为新课教学作知识上准备，使学生处于“愤悱”、求知若渴状态，达到知识的“最近发展区”，也就是教师要煽情激趣，使学生在情绪上、知识上都做好充分准备。例如在教学五年级课文《迟到的奖赏》时，我从学生喜爱的上网打游戏说起，请学生谈谈网络作用，当学生谈到网络用途广泛，为我们学习、生活、工作带来极大便利之时，话峰一转，我们应该感谢网络缔造者，应表彰网络发明者。但这份感谢和表彰来得太迟了，16年后才到。今天，我们就来学习这篇《迟到的奖赏》。通过这样导入，学生谈感兴趣的游戏、网络，可以说兴致极高，也理解到了课题，为新课教学做好了情感铺垫，知识准备。

　　二、微笑授课，营造亲切可感氛围

　　有一首歌，“把悲伤留给自己”。我还补充一句，“把微笑带进教室”。新课标要求教师转变角色，以“平等的首席”身份与学生互动对话，为学生学习服务。我们知道，课堂是师生的交流地方，话资是语文，围绕教材讨论知识的学习与运用。这样的交流与对话，没有微笑，没有真诚是难以为继的，教学也就不能在良好的气氛中进行，也达不到教学的目的。所以，我们教师要学会微笑授课，让小学生在愉悦的课堂氛围中学语文。当然，这种微笑是发自内心的，是对学生的一种关爱，是一种与学生心理上的交流，而非一种矫揉造作、虚假的表情。学生在洋溢着微笑的课堂中，会感到教师的可亲可敬。现在有些教师授课，总是板着面孔，“面带杀气”，使课堂笼罩着阴森和恐怖，这就在无形中就扼杀学生对你的亲切感。那样的话，试问，学生还愿意和你交流问题吗？其实，教师的威严不是建立在严厉表情基础上的，而是来自于你的学问和修养。微笑着面对学生，其实是一种自信，一种认为自己的魅力可以征服学生的自信。而板起面孔去说教，往往是因为觉得自己没有能力征服学生，而运用一种外来的压力去迫使学生去做，我想，这有时似乎会起到一定的效果，但往往不能持久。因此，语文教师要想使学生在一种欢悦、畅快的课堂气氛中去追求知识，那就要首先自己充满这种情绪，用自己欢悦的情绪去感染学生。

　　三、媒体辅助，激发学生学习情趣

　　随着“三通两平台”建设，“校校通”、“班班通”逐渐成为现实。多媒体教学已进入寻常教室，并成为教学活动中一个重要教学手段。在课堂教学活动中，教师利用多媒体技术，把语文知识融入在炫丽的画面、悦耳的声音、动感的元素中，极大了丰富了教学形式，彻底改变了过去那种“师言生听”的单一渠道的教学方式。让多媒体技术与语文课堂教学有机结合，就是在丰富学习途径中，通过视觉、听觉等感管效应，让静态的知识视频化、动作化、形象化，从而激发学生学习情趣，提高课堂教学效果。例如教学《黄山》一课时，为了让学生真实地感受黄山美景。教师可以从网上下载一些黄山图片，制作成动感十中、炫丽无比的视频文件，再配上适当的背影音乐。在教学时，可能凭此激趣，让学生或进入学习状态，或朗读课文，这样就能让学生真实、生动地感受黄山的美。通过多媒体技术不仅可以感染学生，更重要的是可以使课堂教学活动生动有趣，调动学生对语文学习的兴趣和爱好，让学生喜欢语文学习，爱上语文，这样就激发了学生学生情趣。

　　四、运用方法，引发课堂促思氛围

　　由于长期受“应试”教育影响，教师“急功近利”地开展知识教学，只顾“自说自话”，这是不能引发学生学习参与的。但也有教师认为，活跃的课堂气氛，学生不好管理，如一发而不可收反而影响教学的开展，倒不如“直接宣讲”来得经济、快速。这种教法长期“炮制”，就形成了灌输式教育。课堂上教师在唱独角戏，下面的学生静如一潭死水，被动地接受知识，缺少师生互动，课堂气氛沉闷，导致了教与学被割裂开，处于对立面，教学效果可想而知。因此，教师必须改变这种传统教育观念，运用多种方法，建立活跃课堂气氛，让学生做学习的主人。在平时教学活动中，教师可以设置一些有趣的，带有挑战意味的，悬念式的情境，调动学生的参与积极性，让课堂气氛活泼起来。学生在悬念下产生认知矛盾，对疑问有了探究的欲望，自觉地去思考，分析问题和解决问题。教师让学生大胆发言，组织讨论学习，课堂气氛就会活跃，就能激发学生思维，碰撞出灵感的火花。

　　五、动手实践，营造课堂操作氛围

　　心理学家研究认为，人的一举一动都受大脑支配，而人又是通过各种实践活动，使相应脑细胞得到锻炼，促使人聪明。正如陶行知先生所说：“人生两只宝，双手和大脑。”动手和动脑是互相促进的，如果开展手脑并用训练，就是发展思维的良好手段，是促进智力发展的积极实践。因此，在语文教学活动中，我们要在激发学生思考的同时，还要培养学生动手能力，通过动手实践来发展学生智力，正如前苏联教育家苏霍姆林斯基曾经说的那样：“儿童的智慧在他的手指尖上。”学生思维离不开动作，动手操作是智力的源泉，发展的起点。在课堂中，我们不能为了追求教学进度，而放弃了学生操作实践，我认为，该读的要读，语文不能没有读，没读的语文不能“语”；读写的要写，识字不能离开写，没有写，错字、别字会层出不穷；该积累的要积累，没有积累，作文就成了“无源之水”和“无本可鉴”。当然，动手实践也包括课外活动，我们可以把语文知识和语文能力运用到其他活动中，比如让学生进行剪报活动，制作手抄报、朗诵诗歌等活动中，这样来增强知识记忆，强化语文素养。

　　总之，在语文教学活动，教师要想方设法营造愉悦地、和谐地、积极地，能给学生一个班风正、学习浓的情感氛围，让学生语文兴趣更加浓烈，主动参与语文学习，能自觉践行语文知识和语文能力，提高语文素养。
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