七年级学生如何学好数学
陕西省咸阳市礼泉县新时初中 白 娟
  经过一段时间的初中学习，学生发现初中的教学与小学的教学有点不同，这没有什么奇怪，随着年龄的增长，知识的不断丰富，学习自觉性的不断增强，理解力和思维能力的不断提高，教材也随之加深拓广，老师的教学也由扶着学生走路到逐渐放开手让学生自己走路，这是很正常的现象。大部分学生的学习都能同步前进，有的学生很快适应了初中学习，通过自己的努力，进步很大；也有的学生一下子不能适应，自信心下降，与其他同学拉大了差距。随着学习的进一步深入，这种差距在顺其自然的情况下会不断加大。为了防患于未然，就必须要求学生在学习中不能顺其自然，而应力求改变现状，变被动学习为主动学习，尽快把学习成绩赶上去。根据多年的教学经验，我认为学生掌握正确的数学思想和方法是至关重要的，是事半功倍的关键所在。

　　怎样努力呢？有什么行之有效且并不难学的好办法？下面我就来谈谈如何才能真正学好数学。

　　一、该记的记，该背的背，不要以为理解了就行

　　有的学生认为，数学靠的是智慧、技巧和推理。其实只讲对了一半。数学同样也离不开记忆。比如中学数学中最重要的计算法则之一的“有理数的运算法则”，只要记熟法则，严格按照法则计算，就不会有多大问题，你把运算法则没记熟，肯定就没法计算，将会对今后的学习造成很大的麻烦，因为今后的学习几乎就是在有理数的运算的基础上，特别是整式的运算，直接影响今后数学上的几乎所有计算，同时，数学中还有大量的规定需要记忆，比如规定(a≠0)等等。因此，我觉得数学更像游戏，它有许多游戏规则（即数学中的定义、法则、公式、定理等），谁记住了这些游戏规则，谁就能顺利地做游戏；谁违反了这些游戏规则，谁就被判错，罚下。因此，数学的定义、法则、公式、定理等一定要记熟，有些最好能背诵，朗朗上口。 

　　对数学的定义、法则、公式、定理等，理解了的要记住，暂时不理解的也要记住，在记忆的基础上、在应用它们解决问题时再加深理解。记不住数学的定义、法则、公式、定理就很难解数学题。而记住了这些再配以一定的方法、技巧和敏捷的思维，就能在解数学题，甚至是解数学难题中得心应手。

　　二、几个重要的数学思想

　　1、“方程”的思想

　　初中最重要的数量关系是等量关系，其次是不等量关系。最常见的应用等量关系的数学模型就是“方程”。比如匀速运动中，路程、速度和时间三者之间就有一种等量关系，可以建立一个相关等式：速度*时间=路程，在这样的等式中，一般会有已知量，也有未知量，像这样含有未知量的等式就是“方程”，而通过方程里的已知量求出未知量的过程就是解方程。我们在小学就已经接触过简易方程，而初一则比较系统地学习解一元一次方程，并总结出解一元一次方程的五个步骤。如果学会并掌握了这五个步骤，任何一个一元一次方程都能顺利地解出来。今后学习的一些复杂的方程以及不等式，不等式组，方程组，解这些的思维几乎一致，都是通过利用或者类比大家熟悉的解一元一次方程的五个步骤加以解决。物理中的能量守恒，化学中的化学平衡式，现实中的大量实际应用，都需要建立方程，通过解方程来求出结果。因此，同学们一定要将解一元一次方程学好，进而学好其它形式的方程。所谓的“方程”思想就是对于数学问题，特别是现实当中碰到的未知量和已知量的错综复杂的关系，善于用“方程”的观点去构建有关的方程，进而用解方程的方法去解决它。

　　2、“数形结合”的思想

　　大千世界，“数”与“形”无处不在。任何事物，剥去它的质的方面，只剩下形状和大小这两个属性，就交给数学去研究了。初中数学的两个分支——代数和几何，代数是研究“数”的，几何是研究“形”的。但是，研究代数要借助“形”，研究几何要借助“数”，“数形结合”是一种趋势，越学下去，“数”与“形”越密不可分，现实生活中的很多问题，借助函数思想就简单了许多，研究函数的问题就离不开图象了。往往借助图象能使问题明朗化，比较容易找到问题的关键所在，从而解决问题。再如应用题中的行程问题，借助线段图就很容易解决。在今后的数学学习中，要重视“数形结合”的思维训练，任何一道题，只要与“形”沾得上一点边，就应该根据题意画出草图来分析一番，这样做，不但直观，而且全面，整体性强，容易找出切入点，对解题大有益处。尝到甜头的人慢慢会养成一种“数形结合”的好习惯。

　　3、“对应”的思想

　　“对应”的思想由来已久，比如我们以前计算平面图形的面积，体积时，套用计算公式，就是把题目中的数字和公式中的字母建立对应，从而很容易解决问题，这就是运用“对应”的思想和方法来解题。随着学习的深入，我们还将“对应”扩展到对应一种形式，对应一种关系，等等。比如以后学习中利用完全平方公式和平方差公式直接写出整式运算的结果，我们还将看到数轴上的点与实数之间的一一对应，直角坐标平面上的点与一对有序实数之间的一一对应，函数与其图象之间的对应。“对应”的思想在今后的学习中将会发挥越来越大的作用。

　　4、“转化”的思想

　　解数学题最根本的途径是“化难为易，化繁为简，化未知为已知”，也就是把复杂繁难的数学问题通过一定的数学思维、方法和手段，逐渐将它转变成一个大家熟知的简单的数学形式，然后通过大家所熟悉的数学运算把它解决。比如，除法转化为乘法计算，乘方转化为乘法计算。  

　　“转化”的思想，是解题的最重要的思维习惯。面对难题，面对没有见过的题，首先就要想到“转化”，也总是能够“转化”的。平时，要多留心老师是怎样解题的，是怎样“化难为易、化繁为简、化未知为已知”的。同学之间也应多交流交流“成功转化”的体会，深入理解“转化”的内在含义。

　　三、自信才能自强

　　在考试中，总是看见有些学生的试卷出现许多空白，有好几题根本没有动手去做。做不出是一回事，没有去做则是另一回事。稍微难一点的数学题都不是一眼就能看出它的解法和结果的。要去分析、探索、比比画画、写写算算，经过迂回曲折的推理或演算，才显露出条件和结论之间的某种联系，整个思路才会明朗清晰起来。看似“山重水复疑无路”，只要动手画一画，写一写，算一算，必定会“柳暗花明又一村”。你都没有动手去做，又怎么知道自己不会做呢？不敢去做稍为复杂一点的题（不一定是难题，有些题只不过是叙述多一点），是缺乏自信心的表现。在数学解题中，自信心是相当重要的。要让学生相信自己，只要不超出自己的知识范畴，不管哪道题，总是能够用自己所学过的知识把它解出来。要敢于去做题，要善于去做题。毛主席说过“在战略上藐视敌人，在战术上重视敌人”。动手就有可能成功，不动手就不会有成功的希望。

　　数学题目是无限的，但数学的思想和方法却是有限的。只要学好了有关的基础知识，掌握了必要的数学思想和方法，就能顺利地对付那无限的题目，题海无边，总也做不完。关键是有没有培养起良好的数学思维习惯，有没有掌握正确的数学解题方法。解题需要丰富的知识，更需要自信心。没有自信就会放弃，不放弃就有成功的希望，放弃了就永远不会成功。
