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  【摘 要】 少数民族人民的汉语学习，主要在学校完成，而小学是语言学习的重要时期。小学生正处于语言习得的关键期，汉语教学要符合语言自然习得规律；针对维族小学汉语教学实践中出现的问题，有针对性的找到解决方案；充分发挥教师的导向作用。
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　　我国是一个多民族、多语言的国家，五十五个少数民族中，有五十三个民族有自己的语言。我国《宪法》规定“各民族都有使用和发展自己的语言文字的自由”。但随着社会经济和计算机科技以及通讯、媒体等的迅速发展，我国少数民族语言出现被弱化的趋向。这样的社会现状，对少数民族学生学习汉语有了更高的要求。少数民族只有掌握和使用好国家通用的汉语，才能更好地参与到国家的文化和经济建设中来。

　　双语教学在我国历史悠久，早在洋务运动时期，我国就出现了采用双语教学的军事学校。民—汉双语作为双语教育下的一个分支，在理论上和实践上却不够成熟。少数民族的汉语教学在某种意义上是把汉语作为一个工具运用于获得学科知识，指在少数民族学校里有计划地开设汉语文课程，以达到少数民族学生自由运用汉语进行口语和书面交际的程度。本文以维吾尔族小学生学习汉语为例，探讨目前少数民族汉语教学中存在的问题及其解决方案。

　　早在1978年，新疆维吾尔自治区人民政府便提出了“民汉兼通”的少数民族人才培养目标，即在维族学生中大力推进“双语”教学，要求学生高中毕业达到“民汉兼通”。“民汉兼通”也就是少数民族学生除了学习使用本民族母语还要学习和掌握好汉语，并且达到能够随意使用任何一种语言，在生产、生活中自由沟通。政府还将汉语确定为各级各类学校的教学语言。这些积极的政策都表明新疆维吾尔自治区人民政府和相关的教育管理部门对推进汉语教学的积极态度和决心。从目前新疆的实际情况来看，所有的少数民族学校都在使用民、汉两种语言进行教学，最少的每周也要开几节汉语课。虽然政府有决心，但由于历史及文化等原因，汉语教学的问题仍然存在。

　　首先，从年龄上看，小学生正处于语言习得的关键期，汉语教学要符合语言自然习得规律。在语言学习领域，学习者的年龄是个关键的因素。12岁之前是学习语言的关键期，儿童的语言习得能力是成人无法企及的，而小学生正是处于这个年龄阶段。所以，小学的汉语教学显得格外重要。语言的学习可以分为习得和学习：儿童自然获得的第一语言的方法是习得，它是潜移默化的，比如，学龄前儿童不用刻意去教就能学会自己的母语。而学习是有目的、有计划的、有意识的学习语言。

　　儿童的大脑有较强的灵活性、适应性和可塑性，他们有很强的模仿力，在学习中的焦虑少，敢于开口说，所以更容易在自然交际环境下习得语言。但作为学校教学，汉语教学大部分的时间

　　是在汉语课堂中有意识地教授的，这就要求教学要按照儿童语言习得关键期的规律进行。儿童的语言学习规律告诉我们，儿童习得是首要的，学习是辅助性的，要重视儿童在自然模仿与听说中习得语言的能力。学校应该在第二语言课堂，通过汉语教师的正确引导，儿童根据主题进行充分的交流与合作，这样，学生的汉语基本听说能力就会在语言的自然模仿、听说与交流中得到逐步提高。儿童的优势在于模仿、敢说，一定要给他们创造良好的交流环境，通过自然接触学习语言。

　　其次，针对少数民族汉语教学实践中出现的问题，有针对性的找到解决方案。维吾尔族小学生在课堂学习汉语出现的问题，主要体现在听说读写几个方面：听说障碍，即对教师汉语授课部分能听懂，自己说话时表现出语序混乱、吞吞吐吐；写字困难，对大纲要求的汉字不能正确输出；课文朗读困难，即课文朗读不连贯，不懂之处就用母语代替；写句子、看图作文和日记等方面存在成分缺损等障碍。针对这几个问题，有如下建议：编排优质乡土教材，激发学生学习兴趣；加强各民族教师对汉语教学的经验交流；创造民族学生和汉族学生运用汉语的生活交流环境，等等。

　　最后，充分发挥教师的导向作用。虽然说儿童的语言学习主要靠习得，但维族学生学习汉语毕竟是学习第二种语言，必定是外在条件不足以提供能自己习得的环境下。所以，作为少数民族学生的汉语教师，除了要向学生传授汉语的语言基础知识并使他们掌握听说读写的技能外，更要重视培养和保持学生对学习汉语的兴趣，学生语言能力的提高在很大程度上表现为对语言学习兴趣的提高，很难想象失去了兴趣还能怎样培养交际能力。另外，教师要有一定的双语教育理论知识，正确对待学习者母语对第二语言语习得的正负迁移，充分利用正迁移，避免负迁移，扬长避短。发挥学生母语的积极促进作用，分析习得偏误产生的原因，引导学生克服困难，养成使用汉语进行思维的习惯。

　　总之，少数民族小学生学习汉语比成人有优越性，儿童正处于汉语学习的关键期，抓住关键期，有针对的开展汉语教学是十分有必要的。明确小学儿童的年龄特征，了解少数民族小学汉语教学的特点，并努力探索一条适合维族小学汉语教学的途径与管理模式，为维族汉语教学的政策制定提供参考，为学校对汉语教学的组织管理提供依据推动维族汉语教学改革和发展。
