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  “创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”21世纪，面对新世纪的挑战，语文教学如何培养创新人才，培养创新能力，已成为迫在眉睫的重大课题。那么什么是创新呢？我国著名教育家刘佛年的说过：“只要是有一点新意思、新思想、新观念、新设计、新意图、新做法、新方法，都可以称得上创新。范围可以看得广一些，不要看得太神秘。”这段话诠释“创新”比较确切，也为我们作文教学中创新能力和创新精神的培养提供了指导思想。在写作教学中如何培养学生的创新能力呢？

  一、树立以人为本的思想，营造民主氛围。

  教师应从教学的主宰者转变为教学的辅助者、参与者、服务者，树立以人为本的思想，与学生处在一种自然人的平等的位置，营造起一种平等的、和谐的、宽松的学习环境，学生处在这种比较放松的属于自然人权利的学习环境之中，创新的意识最容易萌发、最容易驱动、最容易形成，有什么新的想法他们才敢大胆的提出来或写出来。这是创新意识培养的前提和保障。学生才会通过文本阅读积极寻求多向、多维、多元的思索；透过纸背搜索新的思想、观点、路径，提出新的观点和看法。写出来的东西才新颖，作文质量才高。

  二、启发灵感，打开思路，指导学生多角度思考问题。

  一个材料，从不同角度生发，就会有不同的理解。如以：《薛谭学讴》（《列子?汤问》）为例来说明启发灵感，打开思路，多角度思考的妙处。“

薛谭学讴于秦青，未穷青之技，自谓尽之，遂辞归。秦青弗止，饯于郊衢。抚节悲歌，声振林木，响遏行云。薛谭乃谢求反，终身不敢言归。”很多学生一看都知道它的寓意是劝人学习应该虚心，不要浅尝辄止，说明了学无止境的道理。但是，如果从不同角度生发细细品味，便会发现更多的启示。1、从薛谭“自谓尽之”来看，可以得出“学贵有恒”“人贵虚心”的议论，2.从“乃谢求反”而言，又可引出“知过立改”的议论。3、如果着眼于秦青，在饯别中，“抚节悲歌”一曲，打动了薛谭的心。也可以从秦青高明的教育方法和深厚的业务功底来展开议论。4、再看薛谭“终身不敢言归”这件事吧，从他的学习态度讲，这样“持之以恒”“锲而不舍”的精神实属可嘉。5，只从一人为师，莫若多方求教，从学习方法讲，又有待于改进。6.如果进一步分析，在薛谭“终身不敢言归”这件事上，秦青应该鼓励他展翅高飞，博采众家之长，熔于一炉，开创自己的音乐事业。

  这么一则短短的寓言便有六七种立意可供议论时选择。如果我们每拿到一段文字材料，都这样进行“多向思维”，那么，在立意上的创新是不难做到的。

  三、培养想象力，创设情景。

  一切创造性的活动动离不开想象。英国诗人雪莱说：“想象是一种创造力，也就是一种综合的原理，它的对象是宇宙万物和存在本身所共有的形象。”爱因斯坦说：“想象力比知识更为重要，因为知识是有限的，而想象力概括了世界的一切。”写文章不能就事写事，就物写物，就人写人，要由物及人，由情写景，由此及彼，由近及远，这样才能使文章内容丰厚，意境开阔，思想深刻。所以作文教学必须培养学生想象能力，下笔时才能如行云流水，纵横驰骋。

  四、注重知识积累，挖掘创新源泉

  无论何种创新活动，都离不开“材料”。离开知识的材料，创新犹如无源之水、无本之木。创新必须注重知识积累。学生的作文是否有创意，取决于他们知识面的宽窄及生活经历的丰富程度。所以，学生基础知识的积累和基本技能的训练对创新能力培养至关重要。必须指导学生：1、注重知识积累。可以从课文中积累写作的材料，但仅限于课文那几篇课文是远远不够的，所以我们更多的是要指导学生多进行一些课外阅读，积累写作素材。2.多观察多动手。在作文教学中，教师可以带领学生走出教室，多了解社会，多接触大自然，使书本知识与社会实践相结合。让学生用眼睛去观察世界，用耳朵倾听生活乐章，用心去思考社会人生。这样学生才能够见多识广，利于培养创新能力。

  五、写作方法上创新能力的培养。

  1选材上的创新。注重选材的新奇和独持，有意识地引导学生写一点新内容，发表一点新思想，吐露一点新见解。2立意上的创新。同一事物，同一材料，往往是“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”（苏轼）可以从不同的角度立意。古人云：文以意为先，意是文章之胆。立意新颖的文章才能力挫“群雄”，脱颖而出，才能吸引读者，充满魅力。3. 篇章结构上的创新。古人云：“文似看山不喜平。”结构上倒叙插叙和补叙方式的运用、欲扬先抑、欲亵先贬手法、有前后照应、悬念式的开头、含蓄性的结尾是激发读者探奇心理和充分想象的保证等等这一切，都是培养学生创新能力的有效途径。

  在写作教学中如何培养学生的创新能力，所谓“仁者见仁，智者见智”以上只是本人结合多年在教学第一线上的一些陋见，旨抛砖引玉，希望能有更多的语文同行来探讨。
