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  【摘 要】 音乐是我们生活中几乎每天都可以接触到的东西。音乐教育是人才知识结构中的重要组成部分，音乐对人的高雅审美情趣的形成及优化人才素质起着不可缺少的作用。众所周知，语言是文化的载体，学习语言就应了解该门语言国家的文化，英语歌曲是英语国家文化的有机组成部分，因此，学英语不学习英语歌曲是一大遗憾。对英语歌曲的欣赏，英语歌词的朗读，歌词的记忆和翻译的学习，有助于发展学生的听，说，读，写，译的语言技能。

　　想学好一门技能，关键要有学习的动力。学习动力又离不开两大条件，第一是兴趣，第二是压力。想学好英语，或者要有兴趣，或者要有压力，最好两者都有。“兴趣是最好的老师”，它将对学好英语有举足轻重的作用。

　　一、英语歌曲在教学中的意义

　　尽管知道了兴趣的重要性，但很少有教师能够做到有意识、有步骤地去培养和发展学生们特别是初学者们对英语的兴趣。英语学习首先是人的活动，这就要首先研究人在英语学习中的行为和方法，以人为本的方法，才是好的方法。我觉得在日常教学中融入“英语歌曲欣赏”这一教学手段，是培养初级学习者的英语学习兴趣的有效方法之一。英语歌曲融知识，技能于一体，具有学生喜闻乐见的教学功能，也能够活跃课堂气氛，丰富学生的业余生活。语言的学习是培养一种感觉，而感觉要靠数量的积累来培养。俗话说水到渠成。同样的道理，达到了一定的量，“语感”就产生了。其实人的“说话”就是源自于听，听、说就是一种信息处理过程：“听”是输入，输入后由大脑处理，然后由“说”输出。显而易见，没有输入就没有输出，先有输入后有输出。所以，没有“听”就没有“说”，先有“听”才后有“说”。 

　　二、英语歌曲在教学中的作用

　　1.加强学生对字，词，句的理解，辅助词汇教学，增加词汇量

　　英语歌曲是英语教学的有效载体。英语歌曲辅助英语教学，它从另一角度开辟了英语学习的新途径。它让学习者在欣赏音乐的同时，更好地感知语言、学习语言和应用语言，促进听、说、读、写，译等语言学习技能的综合发展。例如在教26个字母时，“字母歌”对于字母的记忆起了很大的作用；在教日常交际用语时，“Good morning”这类歌曲也帮助我达到了教学目的。教唱Color Song 和Head,shoulders knees and toes这些歌曲时，能很好的学习几种颜色以及身体各部位的单词，尽管歌曲或歌谣中的词汇范围是有限的，但是对于学生们来说，比起死记硬背和机械的记单词要有效得多，记得快得多。

　　平时，我让学生们去收集各自所喜爱的英文歌曲，并尝试唱唱哼哼，甚至去背背歌词，尽量模仿歌曲的唱法以及歌词的吐字发音，要知道，学习英语时，模仿原则是必不可少的。比如在学习语音时，要大量地重复练习音标、单词发音，朗读句子和文章。而在练习过程中，尽量模仿音标发音和单词发音，同时模仿句子的音调和节奏。模仿对学好语音至关重要。我常鼓励学生“外国人怎么说，我们就怎么说；外国人怎么写，我们就怎么写。”在这一模仿演唱英语歌曲的过程当中，还能让学生们在不经意间积累了大量的词汇，并且让他们不大觉得记单词是多么的枯燥乏味，在收集和摘抄歌词时，让他们发现有些句子对写作文有帮助，真是一举多得！

　　2.提高学生对语言的认识以及对语音发音的帮助

　　先举个例子：歌曲London’s  Burnning全曲只有四句：London’s burning，London’s burning．Fetch the engines，the engines．Fire! Fire! Fire! Fire! Pour On water，Pour On water.这首歌写的是1666年伦敦的大火，廖廖数句就把众人救火的场面刻画出来，还给学生们增长了一定的知识。通过学唱英语歌曲，重音、重读、连读、节奏等许多语音难点都得到了训练，语音语调也会得到更大的提高，有利于语音和朗读技能的训练。歌曲时而快时而慢的节奏对发音的要求比较高，而歌词连读、略读、重读等现象的经常出现，对英语学习者的发音会有很大帮助。例如歌词“it’s not the big things, but the little things”此句中的两个“the”同是弱读。 “and I’ve had many years of grace”,中的 “ I’ve ” 为连读。 “I wanna thank you for what you’ve done”中的wanna和“you’ve”的弱读连读。“just how to walk without your hand”中的“without your hand”为连读。 “ cause mom you always were”中，mom 和you ,you 和always ,always和were.都是连读。 这些细小的语言技巧很容易被学生们忽略，其实它们这些重读，弱读，连读，和略读都是真正英语能力的体现。光是这一首歌曲，就能有如此多对发音的帮助。

　　3.辅助英语听力教学

　　英语学习需要浓厚的语言环境。一般说来，大部分英语歌曲语音语调清晰地道，能让学生进行模仿，操练矫正自己的语音语调。而优美的旋律又能使学生乐于反复倾听，没有厌烦感。合适的英语歌曲的适当运用可以恰如其分地弥补语言环境的不足。那么教师在选曲上要结合学生们的整体水平，兼顾学生的学习能力的客观现实，英语歌曲的发音和歌词内容在筛选时一定要注意从简到难，要让学生在完成教学任务之后有成就感。具体做法可以是：欣赏歌曲，并将你听到的高潮重复部分听写下来；跟唱模仿；歌词填空；歌词排序等等。

　　4.提供目标语言的文化背景

　　每首歌曲几乎都具有丰富的文化内涵，是民族文化的典型代表，反映了这个语言的民族的习俗和价值观念，例如，在圣诞节来临之际，给学生们欣赏We wish you a merry Christmas 以及Santa Claus is coming to town，让他们领略了浓郁的圣诞文化气息，让人联想到圣诞老人乘着雪橇拉着礼物，挨家挨户的给孩子们送礼物的（下转第67页）（上接第68页）情景；歌曲Old MacDonald描述了英国早期的乡村生活。通过这些歌曲，可以帮助学生培养更多的跨国文化意识，增长交际知识和能力。

　　5.与时俱进，情感体验

　　现用教材是以模块组合为结构特征的，每个模块有一个主题，在导入课时适当穿插与主题相关的英语歌曲，能起到活跃课堂气氛，升华中心思想的作用。例如在讲到环保的主题时，提倡人与自然的和谐相处，可以在课堂上利用著名的音乐人Michael Jackson那首脍炙人口的歌曲Heal the World，在欣赏歌曲的同时请学生们领会歌曲的寓意，使学生能基本复述出歌词的精华部分，即：Heal the world，Make it a better place，For you and for me And the entire human race.There are people dying, If you care enough for the living.Make it a better place for you and for me

　　6.提高学生的整体素质

　　旋律优美，曲调流畅，歌曲意味深长，艺术魅力长存的歌曲带给学生们的不仅仅是感官上的享受，而更重要的是对心灵的触及，这是其他教育手段和方法所不能企及的。歌曲有助于引起学生对音乐的普遍兴趣，并启发美学价值的感受。英语歌曲，歌谣由地道的语言材料构成，包括礼貌的问候，真诚的祝福，不解的疑问，朴实的叙述，快乐的游戏，优美的抒情等等，乐曲和歌词在解决语言学习的许多问题方面有很大的价值，还可以帮助学生们开阔视野，拓展知识，丰富生活内容，激发想象力，培养鉴赏能力。

　　三、结论

　　深化课堂教学改革，精心设计课堂教学形式，挖掘教学潜能，培养学生的创造思维和创造能力，促进学生的智力和技能的全面发展，提高课堂教学质量，是我们教育第一线的教师所要努力奋斗的目标！英语，作为人类语言的沟通工具之一，更应让它的学得和习得的过程回归生活。

　　总之，运用英语歌曲学习语言，能增进学生们愉悦情感的体验和接受美的熏陶，增强记忆，极大的提高学生学习英语的兴趣，提高课堂教学效果。在平时的教学中，教唱一些简单的英语歌曲，排练一些英文小节目，毫无疑问，会促进学生们的整个身心的成长和全面发展，让他们耳濡目染英语教育的软环境，从而达到潜移默化的学习效果。
