关于雷夫的魅力和启示
江苏省靖江市佳佳幼儿园 弓建萍
  做大事业的人不一定都要是将军、政治家，不一定都要处在高高的岗位上。美国小学教师雷夫其实只是一位普通的小学老师，但是，他却创造了教育上的奇迹，这个奇迹，不仅风靡美国，也风靡了世界。雷夫老师说：“一个孩子走进学校，并不意味着接受教育，只有当他面对一本书沉醉不已的时候，教育才刚刚开始。”在雷夫老师的第56号教室，天天上演教育的奇迹。他首创的“道德发展六阶段”理论，即第一阶段，我不想惹麻烦——靠惩罚起作用；第二阶段，我想要奖赏——靠贿赂起作用；第三阶段，我想取悦于某个人——靠魅力起作用；第四阶段，我要遵守规则——靠自律起作用；第五阶段，我能体贴人——靠仁爱之心起作用；第六阶段，我奉行既定的准则——靠境界起作用，可以说，这给整个世界都带来深远而深刻的影响。雷夫老师坚信，“快乐可以点燃学习的热情”，他的学生保持着一种持续而稳定的精神饥饿感。雷夫老师不断用爱的教育本质和创新教育方式来丰盈孩子的精神生命，引领他们从平凡走向优秀甚至卓越。雷夫老师深信：着力于孩子的品格培养，激发孩子对自身的高要求才是成就孩子一生的根本。在他的教育下，他的学生的品行发生了令人惊异的变化，个个谦逊有礼、诚实善良的，收获了受用一生的财富——高尚的人格和坚韧的信念。他的学生高达九成家庭贫困，又多出自非英语系的移民家庭。就是在这样恶劣的环境下，雷夫老师创造了轰动全美的教育奇迹，被《纽约时报》尊称为“天才与圣徒”。在雷夫老师的第56号教室里，他独创的阅读、数学等基础课程深受孩子们喜欢，他们如着迷般每天提前2小时到校，放学后数小时内仍不愿离去。原先在我们中国老师眼里的“差生”、“问题学生”，长大后纷纷顺利进入哈佛、普林斯顿、斯坦福等世界名校就读。

　　我们当然可以这样认为，雷夫老师具有非凡的魅力，他的魅力，影响了美国，并且冲破了国界，直接影响到中国的基础教育事业，也将会影响无数中国的老师。雷夫老师是我们每一个教育工作者学习的楷模、榜样。

　　雷夫老师的事迹，对我们幼儿教师而言，启示也是不少的。

　　其一、不管什么人，不管从事何种职业，只要热爱它，把它当做事业去做，就可以做好，做出色。这里，有一个“爱心”在支撑，有一个“恒心”在支持。不因为是小小的教师而自暴自弃，不因为小小的岗位而怨天尤人混日子，看准一个目标，义无反顾前进，几十年如一日，百折不挠，有什么奇迹不能创造呢？从教30年，雷夫老师一直担任小学五年级老师。即使他撰写的《第56号教室的奇迹》成为美国最热门的教育畅销书之一，他本人成了美国教育名人以后，至今依然坚守在那间不断创造奇迹的第56号教室。雷夫老师之所以能够做出如此巨大的成绩，这和他的“爱心”、“恒心”是分不开的。其实，很多工作中取得巨大成绩的人，都是这样的，像数十年如一日，始终像一位普通教师一样每天在学校为学生上课的前苏联著名教育家阿莫纳什维利如是说：“我的公理是：最能强有力地推进教育科学的学者是不脱离实践的人，是本人就是一名卓越的教师的人。”所以，我们不能把幼儿教师的职业只当做一个谋生的饭碗，而应该把它当成一个施展自己才华的平台，当成自己实现人生价值的基础，坚持不懈去努力，不离不弃去爱惜，只有这样，我们才能耐得住寂寞，抵御得了外界的诱惑。十年、二十年，甚至一辈子，我们默默耕耘守望在这块土地上，那样，我们一定会收获属于我们自己的丰硕成果。

　　其二，要加强理论学习，用最新的教育教学理论指导自己的教育教学工作。在日新月异的现代社会，如果我们不能及时为自己充电，我们就会很快不能胜任我们的工作。逆水行舟，不进则退。我们有的教师，特别是评上高级职称的教师，往往认为自己的职业生涯已经达到顶峰，人生理想基本实现，可以不需要再作任何努力了；因此，他们不读书，不看报，不注意自己的学习提高，就是守着自己曾经所学打发日子。这样，因循守旧，固步自封，慢慢就和时代脱轨，被时代淘汰的日子就屈指可数了。其实，我们都知道，幼儿教育对一个人的成长，是非常重要的，而幼儿教育知识，实在是一门高深的课程，我们书看得越多，就越会感觉到自己的严重不足，我们真的只是略知皮毛而已，我们真的应该学到老、用到老。通过学习幼儿教育的前沿理论知识，我们再反省自己日常教育工作中的种种行为，就可以清醒地看出，我们有时的理念是多么的陈旧，我们的有些做法是多么的背时！甚至或许当我们还在为自己的某个举动自鸣得意的时候，我们已经远远背离了教育规律，已经给某个儿童带来一生不可弥补的不良影响了！可以这样说，一个儿童，当他（她）遇上雷夫这样的好老师时，真是终身大幸！那真是买彩票中大奖一样的幸运！但是，我们能否这样自信地说：一个儿童，当他（她）遇上我的时候，也是他（她）的幸运呢？我们能不能这样扪心自问：我虽然没有雷夫那样的水平，但是我在努力地学习，努力地调整、改正自己的教育教学行为，我尽了自己最大的努力！当前，我们开展学习雷夫老师的教育教学理论，我以为很有必要。虽然他的理论暂时还不为我国大多数教师所熟稔，它只是为中国教育打开了一扇窗，但是，他所带来的“以学生为本、以艺术教育为本、以学生天性为本”的教育理念，值得千千万万的教育工作者学习和践行。

　　其三，工作中要有创新精神。爱孩子，是母鸡也会做的事情。我们幼儿教师，不光要有对孩子的爱心，还要学会动脑筋，要用智慧来对待自己的工作。在平常的工作中我们要善于发现问题，常常有新的工作思路，新的工作举措。如果几十年一成不变的做事，那只能是一个平庸的教书匠，而非人类灵魂工程师。中国人很会模仿，很会“山寨”，但是，一个国家，一个民族，都是以模仿、“山寨”为荣耀为能事，那么这样的国家这样的民族还有希望吗？雷夫老师结合理论创新了简单而有效的教育方法，他设立的“终身阅读”，“生活中的数学”、“以运动为本”等课程不仅可以在课堂上立刻实践，而且在家庭教育中也同样实用。与铁腕管理相反，雷夫老师提倡的是“没有害怕的教育”和彼此信任；与“小红花”奖励不同，他反复强调知识本身就是最好的奖品，优质的教学成绩，谦逊有礼、诚实善良的学生，这样的成就，本身就是对学生的一种激励。可以说，雷夫老师的做法，无不闪烁着创新精神的火花。虽然，我们只是一名普通的幼儿教育工作者，但是，我们必须以对事业、对孩子高度负责的精神，努力尝试，努力创新，不断开创我们平凡工作的新局面；并且，同时用我们的创新精神来熏染我们的孩子教育我们的孩子，让他们在创新的氛围中茁壮成长！

　　我们很多同志还不了解雷夫老师，以至于在向雷锋同志学习的日子里，我们提出向雷夫学习，别人总是听不懂，以为我们的普通话出了问题。雷锋要学习，雷夫也要学习。但愿通过学习雷夫运动，我们幼儿园的教育教学面貌会焕然一新，我们市的幼儿教育事业能够更上一层楼！
