让后进生在自主互助学习中绽放最美丽的笑脸
山东省昌乐县实验中学 高美霞
  一、案例背景：

　　每个学校的每个班级都会有学业成绩相对落后的学生，现在我们称之为“待进生”，人们私下里称之为“差生”或“后进生”。“后进生”的转化一直是老师们最费心思的工作，很多人在这方面作了比较详细的理论剖析，但是在具体实践中，操作性不强，效果也不很理想。

　　作为老师，我们必须对“后进生”或“差生”有一个正确的认识。“差生”的“差”是暂时的，正因为他们现在的学习成绩不很理想，才更需要老师的帮助。把“差生”转变成优秀学生，正是一个教师人生价值的最大体现，也是大面积提高教学质量必需做好的关键一步。

　　我们实验中学在实现“三自主”教学模式的基础上，全面实施“五环高效”课堂，这无疑使差生遇到了福音，当时我感到一阵欣慰。可是过了一段时间，班里出现了一些不和谐的音符，有的组长强烈要求换组员，甚至有的组长被4号组员愁的痛哭流涕，但也有的组长带领组员在自主互助中突破重重困难，成绩突出,神采飞扬，并培养出了无比亲密的兄弟情谊。作为老师，我们都知道若真正达到高效，有一个不容忽视的环节——那就是如何让差生在自主互助的环境下尝试成功的喜悦，增添学习的动力，全力以赴投入到学习中去，从而全面提高教学成绩，创建和谐班级。

　　二、实施过程：

　　我们学校虽然自开展“自主互助学习型课堂”研究以来，学生主动学习的自觉性增强了，课堂气氛活跃了，课堂上学生的参与度高了。特别是通过“兵教兵”，学生间的帮扶作用得到充分发挥，课堂效率明显提高。多数中、下游学生都有进步，小组互助学习初见成效。但最近发生在课堂上的一件小事引起了我的深思：如何对待组内的“差生”，怎样帮助组里的“差生”学会，真正提高小组成绩呢？ 

　　为更好、更有效的开展好小组的合作学习，制定了严格的小组评价制度。并坚持淡化个体、强化小组的原则，学生个体的荣耀是小组的荣耀，学生个体的失败是整个小组的失败。因为评价制度不甚完善，再给小组加减分的片面引导下，出现了不和谐音符。令人痛心的事情发生了。3月5号上午第一节，作为班主任我一进教室，就看见一名女同学正冲着自己的同桌大叫，“你课文背过了吗？作业上交了吗？数学题改完错了吗？”一口气问了好几个问题，接着就是一句，“讨厌，都是因为你，才害的我们组不能评为优秀小组”。而被责问的同学低着头，脸憋的通红，一声不吭。再看周围同学的表情，是鄙视、还是同情，难以琢磨。在接下来的一节课中，随着课堂五个环节的步步深入，女同学不时的以嫌弃的语气对同桌进行指点，有时干脆夺过笔替他写上。被“帮助”的同学既无感激的表情，又无任何感恩的反映，更无任何反抗的语言，有的只是一脸的漠然。我不知道那个学生一节课学会了多少东西，我也不知道他在想什么。我猜，他心里一定很难受，因为他一节课都没有抬头。（该女生是组长，其同桌是组里的4号，也就是本组的“差生”）。 

　　回到办公室，我心情久久不能平静，女生盛气凌人、凶巴巴的样子和男生可怜惜惜的样子不时的浮现在眼前。我想，小组互助学习，让每一个学生都生动起来是我们追求的目标，交流、合作应在平等和谐的氛围中进行。像这样在同学们面前，不顾及“差生”的感受，对其呼来喝去，长此以往，其自尊心受到伤害的话，岂不就更惧怕学习了？用这种语气、这样的方法对“差生”进行帮助，他能有什么收获呢？同学本是兄弟姐妹，情同手足，不管成绩好坏，人格是平等的，应该互相尊重；不能因为学习好，就随意对其他同学呼来喝去。尤其是对“差生”进行帮助时，更不能摆出救世主的架势，以诚相待，真心相助才信心是学生进步的动力，只有让后进生看到了自己身上的力量，自身的价值，对未来怀有信心、怀有希望，才有利于他们的成长。

　　教师在面对学生群体时，往往会忽视学生间的差异性，期望用同样的内容、时间、方法教会每一个不同的学生，其实学生的差异首先表现为：每个人不可能都站在同一起跑线上，不可能用同样的速度，沿着惟一的途径，达到相同的终点。对呀。假如我是那个被“帮助”的“差生”，那样的话语，会让我产生全组的罪人的感觉。

　　据了解，上述现象各班都存在，只是程度不同罢了。这反映出“小组互助学习”中，部分优秀生对差生的态度——不够尊重。问题发生在学生身上，责任在老师。我们有时对差生的不够耐心，不经意间对差生投去的一个眼神，随意对他们说的一句话，都直接影响优秀生对差生的态度。 

　　三、具体措施：

　　作为老师，首先，我们要平等对待每一个学生，尊重每一个学生，用我们的模范行动去影响学生。我们有责任让每一个学生，学会尊重他人。学生毕竟是学生，年龄小，看问题、分析问题不够全面，为自己小组的成绩着急，态度不好，方法不当，可以理解。但老师要让他们明白，人的智力、能力存在着差异，学习知识有快有慢，不能拿优秀生的标准去要求每一个人，成绩差，但人格尊严不差，在对差生提供帮助时，应予以尊重。否则，会适得其反，好心办坏事。随着课堂改革的步步深入，在关注学生相互促进、共同发展的同时，尤其要教会优秀生帮助“差生”的方法，使其真正成为老师教学的有利助手。

　　所以在追求五环高校课堂的过程中耐心细致做好关爱差生的工作：

　　1、扬其长、避其短、激发其自尊心

　　差生有消极性，也有积极性，有逆反心理，也有求知欲望，所以发挥小组这个家庭的作用，组员的宽容、微笑、体贴、以及会意的眼神，都能令他产生巨大的学习动力，并且利用差生的长处，交给他们为全组乃至全班服务的任务，相信他，点燃他自信的火种，获得奋进的勇气，孩子的自尊心一旦得到满足，可释放出无限的能量，深藏的求知欲望就会熊熊燃烧起来。

　　2、发挥组长的领头人作用，带领差生笨鸟先飞。

　　正如俗话所说，尺有所短，寸有所长。差生在德、智、体诸方面，只要我们老师有爱心、有耐心去发现、发掘，都能从中找出闪光点，继而进行及时地表扬、鼓励、因势利导，以此为促其进步、转化的诱因，与此同时哪怕是小小的成功，也要让他们体验成功的愉悦，在课堂提问时，可安排一些对于差生来说属于“跳起来可摘到果子”的问题，让差生回答，给他成功的机会，答对了及时给予鼓励。那么，他们劲头就会更足，对自己也充满信心。也可利用展示课向差生提供更多的展示自己的机会，比如数学课上，在组长的调控下进行讨论，然后让4号组员去展示A层题目，以其获取的成功消除他们的压抑感和自卑感，使他们“抬起头来走路”，这样就可能收到良好的学习效益。但是，在展示课上预习这一环节非常重要，差生在长时期内往往形成一种懒散、松懈的坏习惯，所以非常需要笨鸟先飞，以前他们都不愿笨鸟先飞，现在组长的带领、组员的帮助，在集体荣誉感的驱使下，为了课前准备多加分，积极地投入到预习中。组长作为老师的得力助手要充分肯定他们的哪怕是微小的进步，让他们经常尝试成功的喜悦，增添继续学习的动力；这种互帮互学，用同学友情和集体的力量，促其发展进步，逐步缩小与优生之间的距离。

　　3、调动组内所有成员生活上关心差生，学习上辅导差生

　　心理学研究表明，只有当师生关系、生生关系处于十分和谐的状态时，学生在接受教育时才容易得多。因此，首先心理上我们要爱差生，使他们体会到我们对他们的爱，差生和其他学生一样，也有求得别人爱他的基本需要，我们要给他以真诚的爱，消除他们的戒心及“对抗”情绪，生活上多关心差生，这样可增进师生友谊。在学习上实施“一帮一”的互助学习。让优生帮助差生，实现一帮一一对红。课堂上提问、板演要针对差生。巩固练习时，让优生做完作业，就到自己帮扶的差生跟前辅导他们，遇到不会的给他们讲解，会的监督他们，让他们独立完成，争取在下课前完成作业。如果完不成，让优生负责，利用课余时间、活动时间督促自己帮助的对象继续完成他的作业。这样做，可以一举两得，不仅能减轻老师的负担，而且让优生更优。

　　4、活跃课堂气氛，激起差生学习的兴趣

　　班内的学习互助小组，采取集体、小组、互助对象、以及个别活动等多种训练方式，在开展活动中相互监督，有错就改，有疑共探，有难互帮，让差生学会自主学习，感受合作学习的乐趣，促进差生的探究学习能力，使差生学会交流，让差生在和谐轻松的气氛下学习，感受群体的温暖，既促进了他们的学习，又发展了同学间的友情。

　　5、完善评价制度，创建和谐班级

　　为激励组长和优秀生管理、帮扶差生的积极性，鼓励差生大胆的进行自主、合作学习，无论差生回答问题，展示问题，还是点评问题，都给予双倍加分以资鼓励。形成有血有肉、一个都不能少亲情关注，人人平等、公平竞争的人文化管理制度，从而创建和谐班级。

　　四、案例反思：

　　实践使我们认识到，转变差生的关键，是不仅在道理上，而更要在情感上爱差生，看到其可爱之处，你是真爱他们，还是表面上做文章，学生都可以体验出来，只有真诚爱他们，教育他们才有效。
