浅谈从课文中学写写人记叙文
新疆伊犁巩留县第二小学 李梅香
  古人说：“书读百遍，其义自见”。语文教材中，有许多优美的文章和片段，这是写作教学的好材料。课文中大部分是名家名篇，语言生动形象，易感易学，很适合学生阅读。写人记叙文是以记叙、描写为主要表达方式，以展示人物个性风貌为核心，以揭示人物内在精神气韵、品德操守为目的的一种文体。如何从课文中学写写人记叙文呢？

　　一、逼真描摹，再现形象

　　人物个性鲜明，栩栩如生，活灵活现，立于纸面，既让读者：“如闻其声，如见其形”。在进行写人记叙文训练时，要首先让学生明确这一点。唯有这样，才能有的放矢，行之有效。我们可以形象地称记叙文的通用方法为“镜头法”、“画面法”，镜头法、画面法与叙述事件极为相似，一般情况下都有六要素，但比一般的事件叙述更具有艺术性，是“美化”了的事件。可以说，写好镜头、画面，是成就记叙文的关键。如课文《“凤辣子”初见林黛玉》中：这熙凤携着黛玉的手，上下细细的打量了一回，便仍送至贾母身边坐下，因笑道：“天下真有这样标致的人物，我今儿才算见了。况且这通身的气派，竟不像老祖宗的外孙女儿，竟是个嫡亲的孙女。怨不得老祖宗天天口头心头，一时不忘。只可怜我这妹妹这样命苦，怎么姑妈偏就去世了。说着，便用帕拭泪。”短短几句话，表面上是称赞了林黛玉的丰姿，实际上却是在阿谀贾母，又不忘安慰迎春等那些嫡亲的孙女儿，真是面面俱到，圆滑之至；继而拭泪——因为提到黛玉的母亲，她想到贾母定会为女儿去世而悲伤，所以便抢先“用帕拭泪”；这个片段中，镜头对准人物的语言、表情进行细致描摹，画面厚实、清晰，给人以身临其境之感。

　　二、抓住个性，写活人物

　　人都有个性。这里说的个性，不光指性格、气质，还有品德，志趣等方面的表现。简言之，就是人物与众不同的地方，而且在一定阶段内具有相对稳定的特性。人物的个性较为复杂，不可能面面俱到，要善于抓住其最为与众不同的那一面。教师要善于培养学生观察生活、捕捉生活、记忆生活的习惯、能力。有些学生写自己的父母时感觉无话可说，不是他们与父母接触得少，而是不善于思考、观察的缘故，阿累只见了鲁迅一面，就能写出《一面》这样令人称道的作品，足见观察感知不仅在于长度、广度，更在于深度、力度。阿累《一面》中：他的面孔黄里带白，瘦得教人担心，好像大病新愈的人，但是精神很好，没有一点颓唐的样子。头发约莫一寸长，显然好久没剪了，却一根一根精神抖擞地直竖着。胡须很打眼，好像浓墨写的隶体“一”字。这个片段不仅写外在肖像，更写出了鲁迅内在的“斗士”风格，真是形神兼备，惟妙惟肖。

　　再如语言，个性化是指人物语言要与他的身份、职业、性格、志趣高度一致，还要注意选用人物的习惯用语。如《“凤辣子”初见林黛玉》中：贾母笑道：“我才好了，你倒来招我。你妹妹远路才来，身子又弱，也才劝住了，快再休提前话。这熙凤听了，忙转悲为喜道：“正是呢，我一见了妹妹，一心都在他身上了，又是喜欢，又是伤心，竟忘记了老祖宗。该打，该打。”又忙携黛玉之手，问：“妹妹几岁了？可也上过学？现吃什么药？在这里不要想家。要什么吃的，什么玩的，只管告诉我。丫头老婆们不好了，也只管告诉我。”熙凤最后又转悲为喜——因为她见贾母笑了，便匆忙完成了这个感情的转变。她拉着黛玉的手问长问短，短短几句话，一方面是为了通过待客热情的表白，来炫耀她在贾府中的地位和权势；一方面又是为了在贾母面前表现她对黛玉的关切。作者就这样入木三分地描绘了她察言观色、机变逢迎的本领，揭露了她在贾府中得宠的原因。

　　总之要突出个性化的取向，必须说明的是肖像、动作、语言、心理不必样样都有，更不必平均用墨，要视具体情形而定。一般可以四方面只突出一方面，其余从略。如写人的记叙文常常是语言描写比重大，动作次之，肖像、心理更少。此外还有对环境的拍摄，有些写人的记叙文往往侧重于自然景物描写，借助环境来写人、抒情。

　　三、写作模式存在于“活”法之中

　　这里介绍几种写人记叙文常用模式：

　　（一）用一个画面去展示人物个性的几个方面，这个画面要写的充实、饱满。阿累的《一面》便属于这种。课文在描写人物外貌、语言、动作以及“我”的感受时，不惜浓墨重彩，描写得细致入微。特别是三次外貌描写，由远及近，由粗到细，逼真传神，给人一种“一面”胜似数面之感。这三次外貌描写，都抓住了鲁迅先生“瘦”的特点，连同另外三处写“瘦”，给人留下深刻的印象。

　　（二）用几个画面去写人物个性的一个方面，几个画面要有详略主次，不可平均用力，要形成波浪式的起伏落差，而非直线式的平铺直叙。魏巍的《我的老师》便属于此类。作者把七件事安排的详略得当，前五件略写，后两件详写。使得文章结构疏密相间，更表现出师生感情的步步加深。全面展示了蔡老师爱学生的美好心灵，更表现出我对老师的爱。

　　（三）用几个画面分别展示人物个性不同的侧面，几个画面处于横式并列组合关系，一般情况下，画面不宜超过三个，如《谁是最可爱的人》，就用三个画面展示了志愿军战士三个方面的个性风采。
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