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  随着时代的迅猛发展，各学科的知识总量呈现几何级数增加，新的门类与领域，层出不穷。各个学科的发展往往依赖于其他学科的进步。同样，数学学科也不是独立于世界之外的学科，它也需要同各个学科相互交叉、渗透与融合。这也是学科发展的需要，更是学生能力发展的需要。我们的九年义务教育，其根本目的就是促进学生获得基本的数学素养，各种能力获得和谐发展。长期以来，数学课程的本位思想，体现了数学本身的严谨性、科学性，但是，忽略了作为学习主体学生的个性发展，压抑甚至扭曲了儿童的主体性。因此，要打破教材的束缚，构建起开放的数学课堂，“着眼于培养学生终身学习的愿望和能力”，让学生获得可持续发展的能力。那么如何实施开放性的小学数学教学呢？我认为要做好以下几方面：

  一、构建三维目标和谐发展的小学数学课堂

  实施开放性数学教学，首先教学目标要体现三维目标的和谐发展。《数学课程标准》强调不仅要设立知识性目标，完成基础知识的教学任务，还要有发展领域目标，而发展领域目标长期以来，收应试教育的影响，被广大教师所忽略，尤其是数学学习情感的培养、良好数学思考习惯的形成、发现、解决问题能力的发展等等。因此，教师要改变传统的教学观念，变单纯的数学知识的传授为学生全人的发展。在数学教学内容、学生数学学习活动和学生与教学内容之间相互作用等几个方面的实施开放性教学。在教学过程中，充分尊重学生的主体地位，对教师自己要有明确的定位：“学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。”通过数学教学，在获取数学知识的同时，让学生主动学习自行获取数学知识的方法，学习主动参与数学实践的本领，进而获得终身受用的数学能力、创造能力和社会活动能力，在教学中，让学生能够按各自不同的目的、不同的选择、不同的能力、不同的兴趣选择不同的教学并得到发展，能力较强者能够积极参与数学活动，有进一步的发展机会；能力较低者也能参与数学活动，获得学习成功的愉悦感受。三维目标和谐发展的开放性的数学课堂，学生的好奇心和求知欲得到培养，积极探索的态度和探索的策略逐步形成，提出新问题，探索新问题的意识得得到培养和发展，学生能够主动地利用自己已有的知识和经验学习数学，掌握数学，数学素养得以提升。如《质数和合数》的教学，教学目标的设计要让学生理解质数、合数的概念，掌握质数、合数的一些基本特征，熟记100以内的质数表；培养学生自主探究和解决问题的能力，培养和训练学生良好的思维品质；使学生获得积极的情感体验，激发学生学习数学的兴趣。这种立足于学生全人发展的开放性教学目标，促进了学生的和谐发展。

  二、培养学生的主体参与意识，数学教学过程对学生开放

  数学教学过程是师生共同参与，动态生成的过程，不是教师单向知识传输的过程。教育家波利亚说：“学习任何知识的最佳途径是由自己去发现，因为这种发现理解最深、也最容易掌握其中的规律、性质和联系。”斯宾塞也曾说：“教育中应该尽量鼓励个人发展的过程。应该引导儿童自己进行探讨，自己去推论。给他们讲的应该尽量少些，而引导他们去发现的应该尽量多些。”数学教学的本质是数学思维活动的展开，因此数学课堂上学生的主要活动是通过动脑、动手、动口参与数学思维活动。教师不仅要鼓励学生参与，而且要引导学生主动参与，才能使学生主体性得到充分的发挥和发展，才能不断提高数学活动的开放度。这就要求我们在教学过程中为学生创造良好的主动参与条件，提供充分的参与机会。培养学生的主体参与意识，首先要创设积极的数学学习情境，培养学生积极的学习情感。教学实践证明，精心创设各种教学情境，能够激发学生的学习动机和好奇心，培养学生的求知欲望，调动学生学习的积极性和主动性，引导学生形成良好的意识倾向，促使学生主动地参与。如教学《长方体与正方体的综合应用》可以让学生走出教室，在具体的数学情境中积极主动地参与数学学习，分小组测量学校的沙坑、教室，自己动手制作1×1×24、1×2×12、1×3×8、1×4×6、2×2×6、2×3×4的纸箱，然后计算出他们的体积。其次，改变传统的学习方式，引导学生在积极的探究中学习数学。教学中，在教师的主导下，坚持学生是探究的主体，根据教材提供的学习材料，伴随知识的发生、形成、发展全过程进行探究活动，教师着力引导多思考、多探索，让学生学会发现问题、提出问题、分析问题、解决问题以及亲身参与问题的真实活动之中，只有这样，才能使学生亲身品尝到自己发现的乐趣，才能激起他们强烈的求知欲和创造欲。只有达到这样的境地、才会真正实现主动参与。如长方体体积的计算，学生通过大量的计算比较，自己探究出这样的结论：长方体的长、宽、高越接近，长方形的体积就越大。

  三、改变问题的呈现方式，使数学问题充满开放性

　　就数学教材本身而言，其知识、技能的覆盖面是有限的，但追求最大的教学效益，往往以极其精炼、简约、严谨的知识体系呈现在学生面前。教师必须对教材的内容进行整合、挖掘，把每道例题看成是一个需开发的课题，概念、定理是广蕴哲理的智慧结晶，教材中蕴涵着大量可供培养学生思维能力和创新意识的素材，用活教材，活用教材，才能开拓出数学教学的新境界，如教材中的计算9＋7＝？可以改变成（）＋（）＋7＝16。再如教学《三角形内角和》一节，可以设置习题：同学们在实验室打扫卫生时，王浩同学不小心把一块三角形的玻璃碰掉，摔成了两块。想去配一块可又不知道尺寸，怎么办呢？这时有的同学拿有一个角的那块，因为那块比较大。有的说拿小的那块，那上面有两个角，可以量出整块玻璃的大小。他们谁说的对，如果是你怎么办？教师组织学生讨论试验。学生根据现象抽象出数学模型进行思考探究。选择有一个角的大玻璃，沿两边延长，可以无限延长，玻璃的形状、大小变化无穷，因此不能用。如果用有两个角的那块碎玻璃，分别延长两个角的一边，就发现这两条直线能相交于一点，组成一个固定的三角形，同时与原来的三角形重合，引导学生总结出规律，三角形中两个连在一起的角确定了，它们的夹边确定了，就能求出第三个角，得到与原来完全相同的三角形。同时再引导学生探究：为什么三角形中两个角确定了，另一个角就能确定呢？经过一系列实验证明：三角形内角和是1800。开放性问题的训练，培养了学生思维的深刻性、发展性和条理性。
