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  现代数学教学，把培养学生的数学能力提高到应有的高度。数学教学重要的是发展学生的数学思维能力，使学生学会数学的思考、研究和解决问题。在小学数学教学中重视对学生思维能力的训练，既是对学生数学基本功的强化，又是培养学生解决实际问题的能力和不断创新能力的最好途径.

  一、什么是数学思维

  心理学研究指出，思维是人脑对客观事物的本质和事物内在规律性关系的概括与间接的反映。数学思维是人脑和数学对象（数和形等）相互作用并按照一般思维规律认识数学规律（对象的本质特征）的过程。小学数学的教学过程，实质上是运用各种教学理论，进行数学知识教学的过程。

  数学思维可根据不同的角度不同的标准进行分类，比较公认的是分为逻辑思维、形象思维和直觉思维三种。其中形象思维具备思维的各种特点，主要心理因素有联想、表象、想象和情感。形象思维是非常重要的，创新是数学或其它任何一门自然科学乃至社会科学发展的根本，它与形象思维的关系非常密切，数学中的形象思维激励着人们的想象力和创造性，常常导致重要的数学发现。当然形象思维不是独立的，它与逻辑思维在数学发现过程中相互渗透，相互补充，共同完成数学的创新活动。

  二、小学生教学思维能力的培养

  1、夯实基础、落实双基

  数学教学过程中，是学生在教师的引导下，通过自己积极的思维，学习数学家的思维活动和思维活动结果的过程。在数学教学中充分显示数学思维活动的过程，不仅可以让学生深刻认识所学的知识，掌握解题规律，更重要的可以使学生的思维的纵深发展，使其思维有深刻性。

  教师在备课时，要“心理换位”，即把自己设想是学生，设想学生思维的障碍；在课堂教学时要合理安排讲与练的时间，引导学生动脑、动口、动手进行各种形式的练习，教师要时时启发学生积极思考，有计划地让学生回答问题，有时可启发全班同学讨论，把他们的正确或错误的回答，变为全班同学的经验和教训，同时也培养了学生的逻辑思维能力和归纳推理能力。

  对看图画图能力的培养，要读读画画，画画说说，讲练结合。几何是研究图形的形状，大小和位置关系的学科，因而学几何就离不开识图、画图，解应用题都要用到数形结合的方法，“形”的认识，画“形”的动手能力，对“形”的思维都离不开最开始的识图、画图的基本功。我的教学实践是：①耐心细致，每画一个点、一条线，一个角时教师都要边讲边画，使学生看到，认识到图形形成的全过程。②从模仿入手，从简单到复杂，逐步培养学生的画图能力，而后让学生根据语言叙述画出图形，再把图形变为几何语言，反复练习。③教会学生把复杂图形逐步分解，运用“标准”、“变式”和“复合”三种图形相结合的方法进行教学，培养学生分解图形的能力。

  落实双基，训练好学生的基本功是培养学生各种能力的基础，也是我们教好数学的目的和归宿，但是基本功训练过程与能力的培养不是截然分开的，是相互依存，相互促进的。

  2、阶梯式培养学生的数学思维能力

  由于数学思维具有间接性的特征，这种间接性是由于有知识经验的作用，而且是随着知识经验的丰富而不断发展的，因此，对学生的数学思维能力培养的研究必须与学生的数学知识结构和学生的认知结构结合起来，如辨证逻辑思维的发展，小学高年级有了初步的意识，但还是雏形，水平较低，所以根据小学生的年龄特征和认识规律，由浅入深，由易到难，学生是可以接受的。

  （1）概括能力的培养

  概括是思维的基础，学习和运用数学知识的过程都是概括的过程，迁移的实质就是概括。在概括能力培养的过程中，教师应设计教学情境，明确概括路线，引导学生猜想，发现。教师设计教学情境时，首先应当在分析新旧知识之间的本质联系与区别的基础上，紧密围绕揭示知识间本质联系这个目的，安排猜想过程，促使学生发现内在规律；其次应当分析学生已有数学认知结构与新知识之间的关系，并确定同化模式，从而确定猜想的主要内容；再有应设计多种启发路线，在关键步骤上放手让学生猜想，使学生的思维真正经历概括过程。

  （2）思维品质的培养

  在数学教学中充分显示思维过程即培养学生迅速抓住问题的本质的能力，实际数学中表现为重视基础概念，重视定理公式的附加条件，避免将问题弄错了还不知所措，解题时数学思维的深刻性表现为能发现和抓住问题的特殊性，能迅速看出隐条件中潜在的含义，找出最有价值的因素，从而迅速确定解题策略。

  教育学生学会透过现象看本质，学会全面的思考问题，养成追根究底的习惯。数学中的许多问题，其表现形式各异，但内在本质往往一致，通过适当的数学变换，可以把它们归结为同一个问题，这就是“变式”。“变式”教学不但可以使学生对数学知识的本质理解得更加透彻，而且还可以使学生的思维深刻性、批判性品质得到很好的培养。

  数学的创新思维不单看到新的结果，更重要的是思维中是否有创造性的态度，老师要启发学生、引导学生积极思维，不迷信老师的讲法，去努力探讨解决问题的新方法。

  创造性思维的培养，首先应当使学生融会贯通的学习知识，在解题中则应当要求学生独立起步，养成独立思考的习惯，在独立思考的基础上，还要启发学生积极思考，使学生多思善问。 

  数学教学要注重数学思维能力教学，通过数学知识和观念的培养；通过一些数学思维方式或方法的传授，使学生有一种“数学头脑”，来观察问题和提出问题、解决问题，这样的数学才真正对人有实效，提高人的素质。
