强化汉语说话教学,为小学双语教学奠定良好基础

新疆吐鲁番市第一小学教务办 迪力努·牙生
  【摘 要】 在社会各界的大力支持与帮助下，面对少数民族学生的汉语教学取得了显著成效，但是很多少数民族学生的汉语口语交际能力还是很弱。抓住训练与提高少数民族学生汉语口语交际能力的主要途径之一课堂教学，因而，通过汉语课堂教学中的说话教学提升学生说话实效，为双语教学奠定良好的基础就显得迫在眉睫。认识说话教学的重要性，强化汉语说话教学，领会并实施其要求，积极探索实践，提高少数民族学生的汉语口语交际能力，并为小学双语教学奠定良好的基础。 
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　　近年来，在社会各界的大力支持与推动下，新疆以双语教学为主的汉语教学取得了显著成效。然而由于各地区教学资源与条件的不同，双语教学中的汉语教学也呈现出不平衡发展。城市中心繁华地带表现出最佳水平，依次为城市边缘、县城中心、城乡结合部、乡村、偏远山区。还有一部分地区，由于种种主客观原因甚至没有推行双语教学，学生学习汉语的模式是以民族语言文字授课为主，单科加授汉语。在汉语教学改革探索之际，我们不难发现：不论是少数民族小学生、中学生还是大学生，不论其汉语成绩高与低，他们的汉语口语表达能力都不是很令人满意。即使是笔试考高分的学生，他们的汉语口头表达能力也很令人担忧。现实与要求差距甚远，这应引起汉语教学工作者的高度重视。 

　　一、重视说话教学，提高汉语口语表达能力 

　　《全日制民族中小学汉语课程标准（试行）》与《新疆全日制民族中小学双语教学班汉语课程标准（修改二稿）》的汉语课程标准设计思路、课程目标、实施建议、教学建议从宏观到具体，对学生的口语表达能力、交际能力的重要性做了详细阐述，同时对不同学段的学生也提出了细致要求。其中小学阶段目标从三个方面提出了口语表达要求，指明了口语表达与写话的关系；教学建议指出：汉语口语交际能力是现代公民应当具备的基本能力。应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生学会文明得体地进行人际交流。从小学阶段开始，就应特别重视培养学生的听话和说话能力。应鼓励学生敢说、多说、说好，对学到的常用句式能够举一反三，并大胆地应用于日常说话和交际之中，平时也要充分重视听话和说话训练。口语交际是听说双方的互动过程。教学活动应在具体的交际情境中进行，重视口语交际的文明态度和语言修养。努力选择贴近学生生活的话题，采用灵活的形式组织教学。鼓励学生在校内外的各项活动及日常生活中，锻炼口语交际能力。口语交际中，要注意纠正学生因受民族语言运用规律或汉语方言影响而出现的语序和语音等方面的问题。双语教学班的汉语课程标准还提出了真实交际要求，即“真实交际是汉语教学的最高阶段和最终目的，它是应用所学的汉语知识和交际能力，联系生活学习实际，进行真实的汉语交际。它体现了汉语知识的综合运用、听说读写能力的整体发展、汉语课程与其他课程的沟通、书本学习与实践交际活动的紧密结合，是检验学生汉语交际能力和水平的主要方式。真实交际可以以任务、情景设计的方式组织，真正做到用汉语做事。真实交际的评价应着重考察学生的主动学习探究精神和创新意识，考察在真实情景中学生运用汉语交际的能力。鼓励学生运用多种方法参与交际实践，进行多样化的探究，达到培养自己的汉语交际能力的目的”。其实，从对于教学工作具有指导性的汉语课程标准中我们不难看出口语交际能力的训练与提高的主要途径就是课堂教学，因此汉语教学中的说话教学的重要性也就显而易见了。 

　　二、领会说话教学意义，实施说话教学要求 

　　我们现在大力推进双语教学，而双语教学的基础是具备较高的汉语水平，只有师生双方在双语表达上达到同步，才能为双语教学顺利开展奠定基础。师生应该摆脱思维能力与母语的困扰与限制，掌握汉语思维方式，提高汉语思维能力，在各学科的双语教学中，达到更高的质量，取得更好的效果。但语言能力是一种非传递性的个体心理特征和素质结构，语言能力的生成必须以言语实践为最基本的方法。汉语即第二语言不是“教会”的，主要是“练会”的。 

　　汉语教学在整个双语语教学过程中为基础教学，而汉语说话教学应是小学汉语教学中的重点，应加强对学生的汉语口头表达能力的培养，而重视说话教学在小学汉语教学中的实施与设计，意义更是十分重大。说话教学主要是通过说话训练提高学生运用普通话进行口头表达的能力和养成良好的语言习惯的教学，在训练学生说话的同时，还应进行听说训练，使听、说能力同步发展。 

　　学习任何语言，听、说是关键，是基础，是非常重要的。从学习语文发展语言的过程看，从听说到读写是一条重要的教学原则，听、说、读、写、译五项是一个有机整体，关系密切，教学读、写必须在发展听、说能力的基础上进行。其次，加强汉语说话训练，可以更好地发展学生的汉语思维能力并提高认识能力。语言和思维是辩证的统一。学生在练习说汉语的过程中，也训练了汉语思维的准确性、敏捷性和逻辑性。教学实践表明，凡是说话有过较好训练的学生，课堂上思维活跃，发言积极，听话能抓住重点、要点。回答问题正确率高，理解课文比较深刻，学的知识活，读、写能力明显高于一般学生。在现代社会中，具有较强的汉语口头表达能力在工作、学习、生活、人际交往中显得尤为重要，会听、善说、能读、会写已被列入时代衡量人才的诸多标准之中，提高汉语口头表达能力是发展自我、创造才能、适应时代的需求。

　　说话教学要求从学生听、说能力的发展出发，根据低、高年级学生的特点，要求学生做到：能听懂普通话；听话能抓住要点，分辨正误，有初步的鉴别能力，培养认真听话的习惯；能说普通话，口齿清楚，说话时认真思考，先想后说，边想边说；能当众说清自己要表达的意思，有中心有条理。即培养良好的说话习惯，用语得体。 

　　三、实践说话素材，提升说话实效 

　　在培养学生说话能力、开展说话训练的同时，要由简单到复杂，循序渐进，以能流利准确地连拼一句话为起点，到说出完整、通顺的话，再过渡到几句话、一段话，最后做到能连贯、完整、有中心、有条理地口述一件事。 

　　在选择说话训练的教材及开展说话训练时应该如何做呢？应由浅入深、由易到难。低年级可采用色彩鲜艳，内容单一的单幅图教学，还可以用直观的教具、简笔画、形体、手势、表情演示。从而使学生学会一个词一个短语一句话。随着年级的增长，可以由单幅图扩展到多幅图，由内容单一的一幅图扩展到内容丰富、较复杂、难度较大的一幅图，或者是总结段落大意、课文的中心思想。如在一幅图中有多处是与自然现象、事物发展不相符之处，要求学生把错误之处找出来，再按顺序说一说，这不仅要求学生具备一定的知识，还要有一定的观察能力，思维要有条理。 

　　应形式多样，重点突出。可采用一切灵活的形式训练学生的听说能力，如儿歌、口令、谚语、新闻、电影、图画，观察事物或景物，实物制作及讲解，对话练习，做游戏，表演介绍，等等。在每次说话训练之前都要有明确的目的及重点，教师有目的地指导，学生有目的地训练，使学生每次都有收获，有成就感、荣誉感。 

　　应符合儿童的年龄特点，切合儿童的生活实际。根据儿童对事物、对外界的认识，在儿童乐于接受的基础上为学生提供说话的教材，提高学生对事物的认识能力、分析能力、鉴别能力，提高学生的素质。 

　　应注意知识性和趣味性。兴趣是知识的源泉。如果没有说话的兴趣，就谈不上会说话及通过说话学到知识。应以趣味性为形式，知识性为目的，如通过制作小鸟箱，给小鸟安家，培养学生爱护、保护动物的品德及学习相关的鸟类知识等激发学生的说话兴趣，兴趣引路，使学生在探索实践中掌握知识与技能。 

　　应注意发挥想象、发展思维。听说训练和发展学生的思维是密不可分的。如在黑板上画一只行驶的船，再有冰山，有太阳，请同学们补充画面，并叙述事件。这既充分发挥了学生的动手、动眼、动脑、动口的能力，又调动了学生的思维积极性及想象力，使学生有话可说，语言也丰富起来。 

　　综上所述，在小学阶段重视、强化汉语说话教学是非常有必要的，不仅可为学生打下了良好的汉语基础，也为双语教学提供了保障。汉语说话训练应成为小学汉语教学的重要内容之一。教师应不断为学生创造条件、提供机会，提高学生汉语口语交际能力，使学生在听说训练中提高自身的综合素质。
