谈谈如何培养小学低年级学生的口语表达能力
贵州省兴义市丰都办普硐小学 邵天丽
  【摘 要】 《语文课程标准》明确指出：“口语交际能力是现代公民的必备能力。应在具体的口语交际情境中，培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。”
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  社会的进步，呼唤素质教育，素质教育对语文教学提出了更高的要求。培养学生的口头语言表达能力，是小学语文教学的重要任务，也是实施素质教育的重要途径。为什么要提高学生的口语交际能力呢？《语文课程标准》明确指出：“口语交际能力是现代公民的必备能力。应在具体的口语交际情境中，培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养。”德国教育家第斯多惠也指出：“学生必须毫无例外的用自己的话口述一切领会的东西。”从社会的需求看，口头语言是最基本、最便捷的交际工具，而且较强的口语交际能力也成为了每个人适应现代社会的最基本的能力需求。目前小学生听、说、读、写诸能力中，最不够的要数“说”的能力，学生不善于用口语与他人沟通思想、交流情感的现象普遍存在。因而对小学生进行口语交际能力的训练是必要的，更是应该重视的。

  大家都知道，好动是孩子的天性。当孩子们向我们讲述某件事时，他们总是一边说，一边用丰富的动作来补充，有时甚至手舞足蹈。这除了是因为好动，还因为他们掌握的词汇量不够丰富，表达能力不够强，所以必须借助动作来帮助表达。动作，成了他们除语言之外的另一种重要的表达手段。根据孩子们的这个特点，我们在对他们进行口语训练的时候，有必要把动作作为一种有效的辅助手段。

  提高学生的语言表达能力，要从低年级抓起，从学生刚入学开始抓起。语文课程标准在“教学建议”中指出，提高学生口语交际能力的主要途径之一是要坚持在教学过程中培养。所以，口语交际能力的培养必须贯穿在各个教学环节之中，不仅要用好教材中设计的口语交际内容，还要深入钻研课文，挖掘课文中有利于培养口语交际的因素，采用灵活的方式组织教学，使学生“具有口语交际的能力”。在教学过程中，我立足教材，从以下几个面，谈谈我在培养学生口语训练中常用的几种方法：

  一、鼓励学生主动说，调动积极性

  小学低年级学生胆子小。为了让学生敢说愿说，我在每天上课前，先让学生口述昨天印象最深的一件事，要求自己说给自己听，说完后再请一两位同学说给大家听。起初学生会觉得不好意思，也感到无话可说，往往说一两句就闭口不语了。即使这样，也要对敢于说话的同学鼓励表扬，从而增强学生信心，调动学生的积极性。有时，本人还故意带头先说，接着鼓励学生继续说。通过不同的方式调动学生的积极性。

  二、老师做动作，学生学着说 

  这是一种很受孩子们欢迎的训练方式。老师先设计一组动作（例如吃梨），在孩子们面前表演一遍，然后让他们猜一猜老师刚才是在干什么，并用自己的话表述出来。看到老师的表演，孩子们总是特别地兴奋，注意力一下子就被吸引住了，“说”的兴趣也随之被激发起来。他们根据老师的动作，饶有趣味地模仿，同时发挥自己的联想，很快就能猜出老师表演的是什么．并急切地要表达出来。这样，由“身动”到“心动”最后再到“口动”。在说的时候，他们会很自然地一边说一边重复老师所做的动作，使话说得更清楚，更有条理。只要略加指导，大多数孩子能说到：“老师先在篮子里面拿了一个梨，洗干净了，用小刀削掉了皮，又切成了几小块，放在嘴里吃掉了。”瞧，在不知不觉中，他们就用上了这么多的动词。无形之中，学生掌握了一些常用的词汇，这为学会说话打下基础。

  三、确定说话主题，练习边做边说

  有时候，学生的说话积极性调动起来了，但学生往往无目的乱说，像记流水账似的，把所有事情都罗列出来，而每件事都没有具体内容。大多数情况下，如果让孩子们直接说出一件事或一项活动，他们往往会说得很简单。长此下去，会直接影响以后的书面表达。因此，这时的培训说话重点应放在说话内容上，让学生想想经历的哪件事印象最深，然后，讲清楚这件事的大致经过，做到口齿清楚，声音响亮，语句连贯。

  可让他们说出自己最喜欢的一项活动。例如跳远，他们可能只会说“我跑到沙坑那里，往前一跳”就完了。可是，如果让他们一边做一边说，结果却会大不相同。我们可以在说之前，让孩子站出来先把有关的动作完整地做一遍，或者干脆将他们领到操场的沙坑旁，让他们一边做一边说，他们会说：“我先慢一点，然后加快速度，到了踏板上，我用车一蹬，往前一蹦，落到沙坑里面。”很显然，这样一来，他们会说得更有条理，也更生动详细。这也是因为孩子们把动作与语言融合在一起的缘故。这样能更好地训练学生的口头表达能力。

  四、多读作文，加强训练表达能力

  有时候学生能够确定说话主题后，就要让他说话有条理，有重点，抓住事情的某个细节具体讲述。可以给学生多读优秀作文，丰富学生的词汇，让学生学习表达技巧，领会细节描述的方法，渐渐应用于说话练习。并让学生对范文中的某个细节进行复述。并且定期进行口语训练检查，以此促进提高。

  平常多开展一些读书活动，如读唐诗，讲故事等比赛。让学生在无形之中，提高了口语表达能力。 

  五、学生互相点评，共同提高

  当学生具备一定的说话技巧后，让学生对某位同学的说话内容加以评论，阐述自己的看法，这样，既让说话者知道自己的不足，又培养了评论者的分析能力。这样学生之间互相点评，互相促进口语表达能力。

  其实说话训练的形式是多种多样的，对于低年级学生来说，越是活泼有趣的形式，就越容易接受。有时动作，无疑是一种有效的辅助手段。我们应该充分利用孩子们好动的特点，让孩子们“动”起来，并最终“说”出来。

  总之，在教学中有意识地培养学生的口语表达能力是非常重要的，它能为低年级学生升入中高年级后进行习作铺平了道路，又能为学生在今后的生活和工作中运用语言打下了扎实的基础。因此，培养学生的口语表达能力是小学语文教学的一个不可缺少的任务。
