开展国学经典诵读活动加强中华传统文化教育

广西河池宜州市第二小学 梁珍荣
  【摘 要】 一般来说，国学是指以儒学为主体的中华传统文化与学术。随着中华民族传统文化的价值越来越受到关注，应尽快在小学开展国学经典诵读活动，加强中国传统文化教育。传统文化对大众的文化理念及整个文化价值的追求起着越来越强的诱导和影响作用，国学经典蕴涵的大量成语典故、伦理道德、人文历史、礼仪风化等中国传统文化是孩童不可或缺的精神支柱，对建设社会主义和谐社会将起到极大的推动作用。开展国学经典诵活动，加强传统经典文化教育的主要目的和意义在于：一是传承中华传统美德。二是夯实学生的文化底蕴。三是有效补充现行小学语文教材教学内容。开展国学经典诵读活动，加强传统经典文化教育，必须注意把握好以下四个原则：坚持批判继承、弃糟取精的原则；坚持古为今用、推陈出新的原则；坚持兼收并蓄的原则；坚持辩证分析，相辅相承的原则。总之，在国家大力提倡对孩子进行素质教育的今天，开展国学经典诵读活动，加强传统经典文化教育是是一种适合儿童的最简洁、最有效的，对幼年儿童进行全方位智能开发的教育方式。

　　【关键词】 国学经典；诵读活动；传统文化教育

　　国学源远流长，经过千年沉淀，形成了“经、史、子、集”四部，可谓恢弘壮阔。学术界认为《四书五经》、《老子》、《庄子》、《唐诗》、《古文观止》、《楚辞》等都是国学经典之作．国学，兴起于二十世纪初，而大盛于二十年代，八十年代又有“寻根”热，九十年代“国学”热再次欣起遂至今，无不是今人对于传统文化的反思与正视。于今而言,则正是对传统文化在今日中国乃至世界多元文化中的重新定位。“国学”一说，产生于西学东渐、文化转型的历史时期。而关于国学的定义，严格意义上，到目前为止，学术界还没有给我们做出统一明确的界定。名家众说纷纭，莫衷一是。一般来说，国学是指以儒学为主体的中华传统文化与学术。

　　我们在学习西方文化的同时，不能把自己的民族文化都忘记了。现在整个世界兴起了所谓的中国热，假如中国人只是政治、经济、军事强大，那就应了西方人的一种看法，中华民族仍将是一个不完美的民族。要改变他们的看法，我们的文化需要再度地放光芒；我们的下一代要有宽阔的心胸，要有悲天悯人的情怀，这一切都要从文化教养做起。传统经典文化是中华文明传承数千年的重要载体，内容博大精深，流传的经典浩如烟海。开展国学经典诵读活动，加强传统经典文化教育的主要目的和意义在于：

  一是传承中华传统美德。传统经典中承载的“仁义忠恕孝悌礼信”的道德伦理观，构成中华传统文化的核心价值体系，对于我们处理人与人、人与社会、人与自然的关系，至今仍具有现实指导意义。通过诵读活动，让这些传统美德根植于小学生幼小的心灵，对于丰富学校教育内容，加强小学生思想道德建设和公民道德建设，培养学生的人文素养，孕育纯朴的民风，具有重要的现实意义。

　　二是夯实学生的文化底蕴。国学经典内容丰富，文字精炼，体现了我国语言文字的高度凝炼性和表达应用技巧。利用小学阶段这一人生的黄金时间广泛诵读国学经典，不仅拓展了学生的阅读范围，增加了学生的阅读量，而且对于夯实学生的文化功底，培养学生的语文素养，增强学生的语言表达和思维能力，具有积极的促进作用。

　　三是有效补充现行小学语文教材教学内容。根据义务教育阶段语文新课程标准的要求，1——6年级应学会2500个生字，认识3000个生字。把国学经典中的精华部分移植到学校教学中，为完成小学语文阅读教学、识字教学等目标开辟了一条捷径。如《三字经》（1128字）、《弟子规》（1080字）等几个篇目，其文字总量达到3000多字，其中不重复的字近2500字，如此凝炼，是现行其它教材所不及的。因此，广泛深入地开展国学经典诵读活动，一举多得，对于促进学生全面发展具有不可替代的作用和意义。

　　随着中华民族传统文化的价值越来越受到关注，应尽快在小学开展国学经典诵读活动加强中国传统文化教育。传统文化对大众的文化理念及整个文化价值的追求起着越来越强的诱导和影响作用，国学经典蕴涵的大量成语典故、伦理道德、人文历史、礼仪风化等中国传统文化是孩童不可或缺的精神支柱，对建设社会主义和谐社会将起到极大的推动作用。中华民族传统文化，首先它具有包容性。既容汇了我国古代包括儒、墨、法、道等流派在内的许多思想家构建的宏大的道德文化体系，也包含了我国古代劳动人民在长期的生产实践和社会生活中所形成的良风美俗和行为准则。其次，它具有延续性和变异性。在时间上世代承传，生生不息，连绵发展而不中断，并随着社会的发展而不断变化、转化。因此，开展国学经典诵读活动，加强传统经典文化教育，必须注意把握好以下四个原则：

　　一、坚持批判继承、弃糟取精的原则

　　中国传统文化并非全部是精华，需要加以分析。要注意克服对传统文化表层认同、简单回归的偏向，必须以辩证唯物主义和历史唯物主义的观点对传统文化认真扬弃，取其精华，弃其糟粕。自古以来我国传统文化的精华浩如烟海，极其丰富，诸如：“天下兴亡，匹夫有责”的爱国情操，“仁爱孝悌”、“诚信好礼”的人际规范，“见利思义”、“先利后义”的价值取向，“杀身成仁”、“舍生取义”的英雄气概，“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的高风亮节，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的崇高品德等等，都是我们民族宝贵的精神财富。当然，传统文化中也有不少封建糟粕，如“尊卑有序”的等级规定，“三纲五常”的伦理规范，“不孝有三，无后为大”的生育观念，“刑不上大夫，礼不下庶人”的特权思想，“知足常乐”、“小富既安”的小农意识等等，这些封建糟粕有不少仍然沉淀在民族心理之中，有的在新形势下改头换面，沉渣泛起，有的干脆赤裸裸地卷土重来，腐蚀人们的思想，也毒害着我们的下一代。对此，我们必须坚持正面教育，积极引导学生识别和抵制封建糟粕．此外，我国传统文化中还有一些内容是瑕瑜互见，精华与糟粕共存。对这类内容，我们要引导学生择善行之，择优倡之，抛弃和淘汰不适应新时代需求的内容。

　　二、坚持古为今用、推陈出新的原则。

　　我们对传统文化中的优秀精神需要弘扬，但也不能照搬照用。因为文化传统总是在一定的社会经济条件下形成的，渗透着当时社会的特征，体现当时社会的要求，与新的时代有着漫长的时空差距，必须对其诠释，赋予新的时代内容，挖掘其现代价值使之与现代化整合，才能在现代社会中具有生命力。对传统文化做现代的诠释，可以采用两种方法，一是根据传统道德文化中固有的内容，使其适应现代社会要求的部分得以发展。例如墨家提倡的“摩顶放踵，利天下为之”的思想，其本来意义是不畏劳苦，不顾身体，舍身救世。今天，我们完全可以按照社会主义精神文明所要求的艰苦创业精神，无私奉献精神来诠释，以激励学生自觉接受磨练，培养坚强的意志，树立远大的理想，为国家、为社会做贡献。二是立足现代社会的需要，对传统文化重新解释或作出新的说明。例如有的学校对孟子提出的“仁、义、礼、智”进行改造，赋予它新的内涵。“仁”即要求学生团结友爱，助人为乐；“义”即要求学生见利思义，见义勇为；“礼”即要求学生文明礼貌，谦恭礼让；“智”即要求学生热爱科学，追求真理．

　　三、坚持兼收并蓄的原则。

　　在改革开放的今天，中外文化思想的交接与碰撞是不可避免的。对于外来文化的精华，我们要善于吸收，以取长补短。对外来文化精华兼收并蓄，实行拿来主义必须有正确的方式、方法。不加改造，直接翻版，不合我国国情、民情，其效果不会理想。例如关于民主法制意识，在西方文化和民族心理中有悠久历史和重要地位。旧中国留给我们的封建专制传统比较多，民主法制传统很少。我们在吸收借鉴外来文化时不必过多介绍西方社会的民主法制思想，可以挖掘我国古代文化中有关民主法制的精华。诸如宣传墨家、法家执法公正的精神和力主平等的思想，这样既有助于提高学生的民族自尊心和自信心，增强中华民族的凝聚力，又有利于帮助学生树立现代民主法制意识。

　　四、坚持辩证分析，相辅相承的原则

　　弘扬中国传统文化要坚持辩证分析，相辅相承的原则，要防止强调某一方面而忽视另一方面，出现片面和绝对化的倾向。例如“谦和谨慎”是我国传统道德文化，但它也造就了一代代谨小慎微的谦谦君子。今天在改革开放的大潮中如果只强调“谦和谨慎”，将会削弱中华民族的创造活力和进取精神，显然是不适应现代社会要求的。因此，我们在教育学生发扬“谦和谨慎”美德时还要积极鼓励和支持他们竞争拼搏、敢闯敢冒，使他们懂得“谦和谨慎”与竞争拼搏不是对立的，可以做到相辅相承，谦和谨慎不影响拼搏进取，拼搏进取中要注意谦虚谨慎，和谐竞争。

　　在介绍中国传统文化时，坚持辩证地思考，把一个问题的两个方面归并在一起，有针对性地进行介绍会收到意想不到的好效果。如把“三思而后行”与“敏捷果断”、“与人为善”与“坚持原则”、“沉默是金”与“不平则鸣”、“严于律已”与“宽于待人”合在一起，以相互补充，既体现了民族传统，又具有现代特征，这种辩证方法值得借鉴。

　　开展国学经典诵读活动，还应该注意以下三个方面：一是在内容上要选择适合小学生年龄特点的格言、警句、短文，让学生初步感受、体验中国五千年优秀的文化遗产。小学阶段要侧重直觉和灵感的培养，利用孩子记忆力强、塑造性强的特点，大量背诵我国古代的经典作品，同时伴以通俗易懂的古代人文故事。通过背诵、讨论、学习、讲解，让学生读经诵典，把圣贤的经典融入自己的脑海中，感悟人生。这样，既有助于孩子知义明礼，精炼语言功底，又可以帮助孩子修身养性，提高个人素质。

　　二是在学校环境中，应处处体现浓厚的国学氛围。教学环境中使用条幅、字、画以及历代的名言警句等装点，使学生时刻生活在浓浓的国学氛围中，在不知不觉中感受国学文化的熏陶。把倡导国学作为加强未成年人思想道德和社会主义荣辱观教育的有效载体，让学生成为人格健全、知义明礼的好公民。

　　三是最好的教育方法是教师自己要做到．孔子说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”，因此首先要学习的不是小孩，刻不容缓要学习的是父母、老师，教儿教女先教己。所以传统经典文化教育不是单指幼儿园、大中小学校的教育，也指每个中国人对于民族文化的基础性学习，全民读经。首先要做到的也是我们家长、教师。学为人师、行为世范。我们看“教育”这两个字，?“教”，说文解字讲是“上所施，下所效”。“育”字，是“养子使作善也”。因此教育的根本是“长孩子的孝心，培养其德行，教他向善。”要教给别人做什么，自己须先做到。

　　总之，教育学研究成果表明，0-13岁是人记忆力发展的黄金时期，在这最关键的时段开展国学经典诵读活动，加强传统经典文化教育，让孩子尽可能多的背诵经典，可以使儿童的天赋与潜能得到最大限度的发展，并奠定其品行和文化素养的基础，对其一生都将产生重大作用。因此，在国家大力提倡对孩子进行素质教育的今天，开展国学经典诵读活动，加强传统经典文化教育是是一种适合儿童的最简洁、最有效的，对幼年儿童进行全方位智能开发的教育方式。
