试论历史教学如何体现时代特征和创新精神
——关于世界现代史教学的点滴体会
贵州省六盘水第一实验中学 孙元燕
  关键词：历史教学要真正落实素质教育赋予它的重任——培养历史思维能力，切实有效的办法是课堂教学必须体现时代特征，引发创新精神。

  如何体现时代特征?就是在教学中依托教材史实，联系相关的现实事例进行比较分析。其作用在于可以用现实问题激发学生好奇心，

  提高他们学习兴趣，保持积极思维状态，在老师的引导下，既学到历史知识，又学会分析现实问题，进而更深刻地理解知识，认识历史发展规律，渐渐学会预测未来发展趋势。

  怎样培养、引导学生的创新精神?基本方法是通过类比联想，在分析比较中让学生学会对知识进行动态组合，从中受到新的启示，产生新思想，得出新的结论，引导学生培养创新精神。改变了“历史是死记硬背的课程”和“学历史没有什么用处”的错误看法，近而提高了认识历史的重要性，这就必然改变学习和思维方法；自然对历史课产生兴趣。

  历史教学要真正落实素质教育赋予它的重任——培养历史思维能力，就我教学体会来说，必须从高一做起，切实有效的办法是课堂教学必须体现时代特征，引发创新精神。

  如何体现时代特征?就是在教学中依托教材史实，联系相关的现实事例进行比较分析。其作用在于可以用现实问题激发学生好奇心，提高他们学习兴趣，保持积极思维状态，在老师的引导下，既学到历史知识，又学会分析现实问题，进而更深刻地理解知识，认识历史发展规律，渐渐学会预测未来发展趋势。

  这种教学思路和方法对教学者提出了很高要求，首先要优化教学内容，突出教学重点、难点；其次要清楚教材滞后性，灵活，迅速地汲取最新信息，充实教学内容。教育者自身必须具备“看”的能力，即联系地看，发展地看，综合地看，古今中外地看。

  以《世界近现代史》下册教学为例。1999年5月10日，北约轰炸我驻南使馆灾难事件发生的第三天，上课铃声一响，我走进教室，学生情绪十分激昂，纷纷嚷到：“老师不上历史课，讲科索沃危机嘛!”教学内容正好该讲“美国的霸权政策”。我感到这是引导学生用历史知识认识现实问题的一个大好时机。

  我首先提了几个问题：北约为什么轰炸南联盟?谁在操纵北约?北约轰炸我国使馆其居心何在?

  学生们异口同声答到“美国要搞霸权主义”。我称赞道：“答得好!这是90年代美国强权政治新霸权主义的充分表现。它想称霸世界的野心是由来已久的，我们学习二战后美国的霸权政策有助于我们认识目前国际形势。”

  在教学内容中我增加了一些有关“北约”材料，简要概括北约建立以来50年的三个发展特点，即第一阶段是对抗苏联(教材内容)；第二阶段60年代后西欧经济恢复，北约组织内欧洲诸国与美国产生摩擦，法国退出北约；第三阶段：苏联解体，华约解散，冷战结束，欧洲原有的军事平衡被打破，曾被两极对抗所掩盖的种族、宗教、边界和历史等各种矛盾陆续暴露出来。北约的新任务就是阻止欧洲及其边缘地区局势走向震荡。

  在教学中由于灵活运用时事，使课堂沟通历史与现实的联系，让历史知识赋予时代感、真实感，激发了学生的学习热情。正如苏霍姆林斯基所说：“学生带着一种高涨的情绪从事学习和思考，对面前的真理感到惊奇和震惊，从而产生骄傲。”也就产生了学习驱动力。

  怎样培养、引导学生的创新精神?我以为基本方法是通过类比联想，在分析比较中让学生学会对知识进行动态组合，从中受到新的启示，产生新思想，得出新的结论，引导学生培养创新精神。

  比较是一切理解和思维的基础。类比联想这种思维活动具有多维发散性、知识迁移性和虚拟性等特点，是促使思维由浅入深、由分散到整体、由于无序到有序、由平面到立体的重要方法。

  这种教学方法可以改变只重视具体历史讲授，忽视对抽象历史的分析的传统教学法，实现活化书本知识、知识点迁移。

  这种教学思路和方法需要教师首先运用系统教学法引导学生学会认识局部与局部之间横向联系、局部与整体之间纵向联系；其次引导学生跳出章节框架，对历史知识形成系统整体认识，这就为今后高二、高三年级教授学习专题知识作了铺垫。

  例如，世界现代史关于“50年代至80年代社会主义改革”内容不好讲，理论性较强，内容显得枯燥，学生兴趣不大。在教学实践中我采用类比联想法，首先对教材所使用两个不同的表述“苏联改革”和“东欧变革”提问：问“改革”与“变革”二词区别何在?先吸引学生的注意力，再连续提问：“引发东欧变革的根源何在?东欧四国改革政策的各自特点是什么?请找出可以与斯大林模式相比较的另外两个东欧国家。

  学生带着疑问去学习教材，思维活动先凝聚在教师的提问。在纠正学生回答后，我们进行归纳概括，向学生重点说明几个问题：

  一是南斯拉夫改革富有独创性。它强调企业自治，下放分权，把改革的重点放在扩大企业经营自主权这一根本问题上。在理论实践上冲破了斯大林关于社会主义制度下生产资料不是商品、价值规律对生产不起调节作用的框框；强调运用经济方法、经济监督来管理经济。

  二是匈牙利改革介于苏联与南斯拉夫之间。它既避免走老路，又防止资本主义复辟。它的特点是明确划分国家与企业之间的决策权，强调用经济方法管理经济，在计划经济指导下鼓励企业在市场上进行竞争。

  最后我提问：联系今天中国的经济改革，有什么历史启示?学生自然得出结论：要吸取南斯拉夫改革的教训，借鉴匈牙利成功的“有机结合”。并且进一步认识到：社会主义的本质和社会主义根本任务就是解放生产力，在坚持社会主义制度的前提下，对不适应生产力发展需要的经济体制进行改革，建立起充满生机和活力的社会主义经济体制，形成了当前改革开放的社会主义。

  有了这样的认识基础，到后面学习“世界格局新旧交替之际，中国所面临的外部形势是机遇和挑战并存”时，我把最新的学术研究信息传递给学生，就是学术界关于“社会主义与时代挑战”专家论坛的一些核心观点。避免知识空洞说教、教材内容滞后等弊病，可以引发学生进一步探索的兴趣。

  为了配合这种教学思路，我以为精心设置一些练习题让学生课后思考训练是非常必要的。讲与练必须结合，因为历史思维能力最终是通过学生文字表述能力体现出来。

  以我设计的几个题为例：1．如何理解德国十一月革命既成功又失败?2．为什么说新经济政策的实质是无产阶级同农民的联盟?3．结合30年代国际政治经济形势分析二战爆发的必然性。4．结合80年代波兰政局的演变过程，概括东欧剧变的阶段特征。

  学生通过听与练结合，渐渐学会联系地、辩证地、发展地看问题，并且对历史学科有了全新认识，一是改变了“历史是死记硬背的课程”的错误看法，这就必然改变学习和思维方法；二是改变了“学历史没有什么用处”的错误看法，也就自然对历史课产生兴趣。我把这几句话写给他们。

  “不要拒绝历史，因为历史给我们以智慧；不要忘记历史，因为忘记历史意味着对事业的背叛；不要漠视历史，否则将受到历史的惩罚；不要割断历史，因为否定昨天也就将失去明天。”
