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  【摘 要】 自主学习是指由个体自觉地确定学习目标、制定学习计划、选择学习方法、监控学习过程和评价学习结果的过程或能力。在物理课堂教学中进行自主学习模式的几点体会： 

　　1、 要努力创设自主学习的教学环境

　　1.1建立互动的师生关系

　　1.2为自主学习留足时间

　　1.3淡化课堂竞争

　　1.4形成开放性教学的策略

　　2、 要渲染学科魅力，增强学生学习的动机

　　2.1树立学生正确的知识价值观

　　2.2培养学生的学习兴趣

　　2.3帮助学生设定并达成学习目标

　　2.4激情引入，创设情景

　　3.教师要把握好自己的角色

　　3.1教师应创设问题情境，为学生提供想象的空间，搭建自主学习的平台

　　3.2教师应把握提问的艺术

　　【关键词】 自主学习；合作学习；探究学习

　　什么是自主学习？自主学习是指由个体自觉地确定学习目标、制定学习计划、选择学习方法、监控学习过程和评价学习结果的过程或能力。自主学习强调个体学习的主动性，它是相对于被动学习、机械学习来说的一种学习方式。怎样才能在物理教学中体现好新课改所倡导的自主探究、合作学习的教学理念，本文根据在课堂教学中积累的一些经验，略谈己见。

　　1、要努力创设自主学习的教学环境

　　自主、探究与合作学习是新课改所倡导的重要的教学方式。为了鼓励每个学生能够积极地参与到课堂教学的全过程中来，这就要求教师要努力创设便于学生开展自主探究和合作学习的环境。

　　1.1建立互动的师生关系

　　教学过程是师生进行双边交流、积极互动和共同发展的过程。没有交往，没有互动，就不存在或未发生教学。创建多维互动的师生关系，不仅强调师生间、学生间动态的信息交流，还要注重小组群体间、个人与小组间的互动，也要重视教学客体间的互动。建立这种互动交往的教学机制，对学生来说就意味着整体的开放、主体性的凸显、个性的彰显和创造性的解放；对教师而言，则意味着上课不是简单的传授知识，而是一起分享理解，不是无谓的牺牲和时空的浪费，而是生命的活动，是专业成长和自我实现的过程。

　　1.2为自主学习留足时间

　　传统的教师讲学生听的教学方法，没有留给学生自主探究的机会，并且由于教师

　　多年教学经验的积累和对课堂教学的熟练程度，使得教师对问题的分析和讲解常常以某种最巧妙的方法用最快的速度进行，学生只能被动地跟着教师的思路走，跟不上教师思路的学生便会产生高不可攀的感觉，自信心受到打击。当然，在课堂教学强调学生参与的今天，教师也常常提一些问题让学生独立思考，但一种普遍的情况是，由于教师已知问题的答案，对探索这个问题所需的时间估计偏短，留给学生独立探索的时间不足，大部分学生都不能在给定的时间内想出问题的结果，得到的是失败的体验。因此，在课堂教学中，要为学生的独立思考留足时间，为学生的自主学习创造机会，把成功的机会留给学生，使学生通过自己的努力获得成功的体验。

　　1.3淡化课堂竞争

　　教师通常把课堂竞争作为激发学生思维的手段，但学生认为，较强的竞争会增加课堂压力，使课堂成为几个学习成绩好的学生的天下。事实上，竞争虽然能使好胜心强的学生对课堂活动更加投入，然而，更多的学生会拒绝投入竞争而裹足不前，因为他们担心在竞争中难堪或会有损自己的形象。

　　1.4形成开放性教学的策略

　　教学活动的过程是动态发展变化的，学生的课堂表现和课堂需求应成为高效课堂活动进程的基本依据。为此，教师首先要努力给学生创设自主探究学习活动的最大时空。这就要求教学活动不一定仅仅局限于课堂内，也可以由课内向课外甚至校外延伸。室内教学活动也可以根据活动的特点，打破传统的座次编排的方式，进行座位分布情况的各种组合，使固定空间变为弹性空间，使课堂教学活动生机勃发，卓有成效。其次，教师也要努力建立起相互尊重、民主平等、情感和谐的师生关系，教师的角色扮演上也要形成良好的转换机制，教师既可以是传道人、引路人，也可以是参与者和学习者。教师既可以是长辈、导师，也可以是兄长和朋友。第三，教师也要设法构建一种开放性课堂教学评价体系。可以通过自评、互评、师评、小组评和自由评等评价方式，充分发挥评价主体的积极性和创造性。同时也要注意评价内容的开放性，从而达到激励和改善学生学习状态的目的。

　　2、要渲染学科魅力，增强学生学习的动机

　　动机具有加强学习的作用，所谓学习动机是指推动学生进行学习的一种内部动力，是激励和指引学生进行学习的一种需要。要达到有效的学习，学习动机是一种支配因素，要有效地进行长期的有意义的学习，动机绝对是有必要的。

　　2.1树立学生正确的知识价值观

　　知识价值观反映了学生对学习内容是否有用的看法。这种价值观很大程度影响了学生学习的积极性，现在部分学生中存在读书无用论的观点，这是种非常消极的思想，如果不能改变这种思想认识，那么学生就会对学习有种抵触甚至厌恶情绪。因此教师有必要防止这种情况的发生，要帮助学生确定近期目标和远期目标，树立远大的理想，可以通过一些历史上的物理学家的故事激励学生，起到榜样的作用，还可以通过新中国成立后原子弹氢弹爆炸成功、人造卫星上天、实现载人航天等激发学生的民族自豪感，并通过近代中国由于科技落后而遭受欺辱的历史激起学生的历史责任感。

　　2.2培养学生的学习兴趣

　　学习兴趣也称为求知欲，是特殊好奇心这一内驱力在学习上的表现，它可以促使学生积极主动地参加学习活动，从而满足内心对知识的渴求，同时伴随着相应的情绪体验。比如有些男生对军事比较感兴趣，可以介绍一些现代军事高科技，例如导弹系统、航空母舰、导航系统等与物理之间的关系，那么这些学生就有可能把对这些东西的兴趣迁移到相关的物理知识的学习上面来，也可以在课堂让学生做一些趣味物理题或实验，让学生感觉原来物理也是可以这样有趣，以提高学生学习物理的兴趣。

　　2.3帮助学生设定并达成学习目标

　　增强学习者学习信心最有效的方法之一，就是鼓励他们设定自己的学习目标并且实现之。自信心低的学生常常设定脱离实际的目标，这些目标不是太高就是太低。这种做法是一种保全“面子”的方式。教师要鼓励学生设定符合实际且具有挑战性的目标，这样才能帮助学生有效地实现设定的目标，获得成功感。特别是应让学生设置短期的学习目标，当学生达到目标时给予某些奖励（口头表扬，或在试卷、作业本上写上鼓励性的短语等），让学生享受达成目标的乐趣。大量小小的成功有助于学生树立持久的自信和勇气，最终使他们更愿意迎接愈加复杂的挑战。

　　2.4激情引入，创设情景

　　良好的开端是成功的一半，任何一节好课都是从成功的导语开始的。利用趣味性实验、设计巧妙的导语或抓住学生感兴趣的问题切入引入新课，都可以有效地创设良好的教学情境，将学生的思维引导到与新知识相关的情景中去，让学生经历一种全新的感受与体验，从而产生求知的欲望。

　　在“探究功与物体速度变化的关系”中，我们设计了下面的片段拉开了教学序幕：

　　师：我们已经成功地建立了重力势能的概念，知道了重力的功与重力势能间的关系，也探究了弹性势能的表达式，知道了弹力的功与弹性势能间的关系。那么，力对物体所做的功与物体的动能间又存在着什么关系呢？

　　生：（让学生讨论）

　　师：请同学们先仔细看看下面的录像（创设情景，激发学生自主探究的欲望与热情）。

　　播放视频1：自然界中能引起强烈震撼的体现动能能量的多媒体视频音像小片段（如龙卷风、雪崩、热带风暴等）。

　　播放视频2：足球世界杯中，足球运动员射门的情景。

　　播放视频3：奥运会射箭比赛中，拉开的弓把箭射出的情景。

　　提出问题：足球射门中，运动员射箭时，足球与箭都获得了动能，这些动能是从哪里来的？

　　师：外力的功会引起物体动能的变化。功与物体动能的变化量间又存在着什么关系呢？

　　生：……

　　师：我们知道，物体的动能与它的速度是密切相关的，而物体速度的变化又与它所受力的功有关。那么，功与物体速度的变化间又存在着怎样的关系呢？

　　通过这样的引入，在激发学习热情的同时，也提供了其思维的方向，开启了思维的闸门，为学生开展自主探究活动奠定了坚实的基础。

　　3、教师要把握好自己的角色

　　开展探究性学习、自主学习和合作学习的根本目的在于培养学生科学学习的

　　意识和精神。学生要有自主性，教师应不宜过多地指导，但若教师不指导，学生的探究活动有时真的就很难有什么进展。在自主学习的模式中，教师的启发诱导作用是贯穿始终的，没有教师穿针引线的工作，在课堂上要开展自主学习是不可想象的。

　　3.1教师应创设问题情境，为学生提供想象的空间，搭建自主学习的平台

　　自主学习对教师的要求更高了。为了使课堂教学取得了最大的效果，这就要求教师必须按照知识发生、发展和变化的整个过程创设问题，问题设计要做到以下几点：（1）问题要紧扣教学目标。具体的教学目标是一节课的预期结果，这种预期结果要最终达成，就必须把目标变成具体的问题。（2）问题要有价值。问题的价值体现主要在于能否促进学生的心理发展，是否有利于学生创新能力的培养。（3）问题要有挑战性。“问题的难度要符合心理学中学生的最近发展区，使学生跳起来，摘得到”。就是指问题设计过难或过易都不适合，不能让学生只吃现成的“果子”，要培养他们有“摘果子”的本领。（4）问题要生活化。问题设计要尽可能与学生的生活实际及生活经验结合起来，实现教学内容的开放。在物理教学中，教师要利用与物理知识有关的生活事实，创设情境，激发学生的兴趣，唤起学生原有的认知与生活体验，从而引导学生提出问题。

　　3.2教师应把握提问的艺术

　　课堂教学提问艺术是教师教学的重要手段和教学活动的有机组成部分，好

　　的教学提问具有增进师生交流、集中学生注意、激发学生学习兴趣、启迪思维、锻炼学生表达能力、提供教学反馈信息等教育功能。优秀教师的课堂往往波澜起伏、有声有色，令学生入情入境、欲罢不能。其中一个很重要的原因，就是他们那精彩迭出的提问发挥了重要的作用。

　　课堂教学提问一要注意“问什么”，即要精心设计将要提出的问题；二要注

　　意“问谁”，既要考虑提问对象；三要注意“怎样问”，既要讲究提问的方法与技术、艺术。如此，方可增强教学提问的效果，促使课堂教学更加丰富、活跃。

　　自主、探究与合作学习是新课改所倡导的几种学习方式。这三种学习方式相互并行而又互为补充，缺一不可。在课堂教学中，可以充分利用这三种学习方法的优势，先鼓励学生对学习内容进行自主学习，如果自主学习过程中产生疑问，就鼓励个体开展探究性学习。如果个体研究还不足以解决问题，再引导学生开展小组或集体合作的探究学习，直至问题的解决，从而更好地促进学生的发展。

　　新课改背景下的课堂教学，强调的是学生的“学”。在课堂教学中，如何高效地进行自主探究、合作学习是问题的重点。这就需要教师在课堂中善于进行科学合理的引导，及时进行有效地控制，并善于科学的设计好课堂活动的环节，正确选择恰当的学习方式，对每一项学习活动，都必须让学生明白学习的意义，知道自主学习的内容和任务，明确应该怎样做等等。对这些内容，只有在教师引导得好、控制有效的前提下，才能产生良好的学习效益。
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