突破小学数学难点的探究
广西北流市民乐镇茶垌小学 缪远泉
  【摘 要】 小学数学的难点在教学中可以采用启发讲解法、演示实验法、比喻法、变换叙述法、设数计算法等方法来突破。

　　【关键词】 发讲解法；演示实验法；比喻法；变换叙述法；设数计算法

　　作为小学数学教师，我认为突破小学数学的难点很重要，只有突破难点，学生才能彻底理解教材，才能真正弄通弄懂问题，掌握数学知识。突破难点的方法很多，只是因教师而异，因学生而异。下面是笔者多年来在小学数学教学中突破难点运用的几个方法，供同行们参考。

　　1.启发讲解法。就是对学生不容易理解的知识，教师有必要进行有意义的“讲”。要特别注意的是，这里的“讲”不是“灌输”，而是“启发讲解”，使学生在比较短的时间内理解知识。这是我们常用的一种方法。 

　　例如，人教版四年级数学上册“找规律（植树问题）”，学生比较难理解的是植树的棵数与间隔之间的关系。为此，我运用启发讲解的方法进行教学，效果比较好。 

　　师：（多媒体出示例题中的兔子和蘑菇图）我们一起来看这幅图，图中的兔子和蘑菇是怎样排列的？ 

　　生：按一只兔子接着一个蘑菇的规律排列。 

　　师：你说得真好！这是一种间隔排列问题，第一是兔子，最后也是兔子，像这样兔子排在开始和最后，我们把兔子看作“两端的物体”，蘑菇排在中间，我们把蘑菇看作“中间的物体”。 

　　师：谁来说说兔子有几只？蘑菇有几个？ 

　　生：兔子有8只，蘑菇有7个。 

　　师：（出示篱笆图）我们再来看这里的篱笆图，仔细观察，这幅图中两端的物体是什么？中间的物体是什么？ 

　　生：两端的物体是木桩，中间的物体是篱笆。 

　　师：数一数，木桩和篱笆各是多少。 

　　生：木桩有13根，篱笆有12块。 

　　师：（出示手帕图）我们再来看看这幅图中两端的物体和中间的物体分别是什么？

　　生：两端的物体是夹子，中间的物体是手帕。 

　　师：夹子和手帕各有多少？ 

　　生：夹子有10个，手帕有9块。 

　　师：请同学们将刚才观察的三幅图中两端的物体和中间的物体的个数分别填在下面的表格中。 

　　（教师出示下面的表格，表格中的数让学生填写。） 

　　师：请大家仔细观察表格，从中你能发现什么规律吗？ 

　　生：我发现两端的物体比中间的物体多1。

　　师：反过来，还可以怎么说？ 

　　生：中间的物体比两端的物体少1。 

　　在教师的启发引导下，学生找到了规律，教学难点也由此突破。 

　　2.演示实验法。即运用演示实验的方法来攻破教学难点。演示实验，可以让学生从动态的操作过程中观察思考，从而达到理解知识的目的。

　　“圆柱形钢材完全浸没在水中，当钢材从水中取出时，桶里的水面下降5厘米。这段钢材有多长？”这道题的教学难点是让学生理解钢材的体积实际上就是水下降的体积。如何在“钢材的体积”与“水下降的体积”这两者之间建立起联系，对学生来说是一个比较困难的问题。为此，我在教学时引导学生观察实验：将一段圆柱形钢材放进一个盛水的圆柱形烧杯里，使圆柱形钢材完全浸没在水中，让学生观察演示过程，教师将钢材从烧杯中取出，让学生观察水面的变化过程，并思考下面的问题：在没有拿出钢材时，水面在什么位置？当拿出钢材后，水面发生了怎样的变化？为什么会有这样的变化？钢材的体积与水下降的体积有怎样的关系？

　　学生通过观察思考，发现钢材取出后，烧杯里的水下降了的那一部分是一个小圆柱，而这个小圆柱的体积与圆柱形钢材的体积相等。这样学生顺利解决了圆柱形钢材的体积问题，进而迅速求出了钢材的长，问题迎刃而解。 

　　3.运用比喻法。有些基础知识，学生虽然能记住，也能运用已学的知识解决一些简单的问题，但是让他们说出其中的道理，有时往往表述不清楚，这说明学生还是没有真正理解。为此，我在教学时常常运用比喻的方法帮助学生理解知识。 

　　例如，对于“方程的解”和“解方程”这两个概念，学生在理解上有一定的困难，有时还会混淆。为使学生理解这两个概念，我先让学生求出x+20=100，23x=69，x-13=50中x的值，并将求得的x的值代入原方程检验，引导学生观察各等式的左右两边是否相等，抽象出“方程的解”这一概念，与此同时，说明像刚才求未知数（x）的过程，就叫做“解方程”。最后启发学生说出完整的概念。接着边打比方边演示，将一块（重10克）小石子放在天平的一边，要想知道它的重量是多少，就需要打开砝码盒，找出与小石子重量相等的砝码放在天平的另一边，使之左右平衡。那么，10克砝码便是“方程的解”，而开盒找砝码的过程就是“解方程”。 

　　4.变换叙述法。即运用变换叙述形式的方法来降低难度，攻破难点。我们经常说“思维定式”，确实，学生有时会有一种固化的思维，对于某些“标准形式”的问题，都能顺利解决，而对稍有变化的材料则出现困难。当遇到这样的情况时，教师如果能及时变换叙述形式，让学生在比较中感悟，他们就会从中得到启示，从而解决问题。 

　　例如：“一项工程，由甲工程队修建，需要20天完成，由乙工程队修建，需要30天完成。两队先合修若干天，剩下的工程甲队又用了5天完成了全工程。甲乙两队合修了多少天？”学生对题中的表述比较难理解，给解题思路带来了干扰。为攻破难点，可将此题的叙述形式变为：“一项工程，由甲工程队修建，需要20天完成，由乙工程队修建，需要30天完成。现在由甲工程队先修5天，剩下的由甲乙两队合修，甲乙两队合修了多少天？”

　　例如：“在一只底面半径是30厘米的圆柱形水桶中，有一段半径是10厘米

　　例如：“甲数比乙数多25%，乙数比甲数少百分之几？”可以设乙数为100，则甲数为100×（1+25%）=125，这样乙数比甲数少的百分率很快可以求出：（125-100）÷125=0.2=20%。 　　 

　　5.画图观察法。让学生通过画线段图来攻破难点，这是一种解决问题的策略。 

　　如：“甲乙两人各用一定的速度从AB两地同时相向而行，第一次相遇在离甲出发点A地500米处。相遇后各人再继续前进，到达对方的出发点后再折回，第二次相遇在离乙出发点B地300米处。两地相距多少米？” 

　　画出下面的线段图，就会很快找到解决问题的方法。从图中可以看出，甲乙两人走一个全程，甲行了500米，在整个过程中，甲乙两人共走了3个全程，也就是甲走了（500×3）米，还多300米，所以两地相距500×3-300=1200米。

　　当然，突破小学数学教学难点的方法还有很多，我愿抛砖引玉，与同行共勉。
