新课标下如何提高初中数学课堂教学质量
广西贵港市港北区港城镇初级中学 杨品丽
　　【摘 要】 《全日制义务教育数学课程标准》(实验稿)强调人人学有价值的数学，学生的数学学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的。数学教师必须面对“教什么”和“如何教”的问题。因此,如何提高初中数学教学质量成了每个数学教师必须面对的重要课题。教师要不断提高自身业务素质，培养学生学习的兴趣，培养学生的自学能力，侧重培养学生的思维能力，采用灵活多样的教学方法。

　　【关键词】 初中数学；数学课堂；教学质量

　　现处于信息高速发展的时代，学生的数学学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的。也就是要求教师不仅要培养学生的良好的学习习惯，更要培养学生的学习能力，特别是培养学生的创造思维能力。为此，教师必须更新观念，开拓创新，大幅度提高数学教学质量。在多年的教学中，我认为提高初中数学课堂教学质量应从以下几方面入手:

　　一、不断提高自身业务素质

　　身为教学第一线的教师，必须转变教育教学理念，改变教学方法；经常反思课堂教学，总结教学经验；加强自学，努力提高自身业务素质。要在自己的教学中体现出新思想，并把这些思想变为现实的可操作的教学过程，才能真正提高数学的教学质量。教材是教学的依据和根本，教师必须吃透，但是，如果教师上课只是依照教材照本宣科，这势必就像清水煮白菜一样，让学生感到一点油、盐、酱、醋的味道也没有。如何不断提高自身业务素质，让课堂充满生机和活力？我认为不仅要精通本学科的知识，同时要对教育学、心理学、天文、地理、文史等各方面的知识都要略知一些，注意生活经验的观察和积累，教学参考资料的学习吸收，这样才能给教材“添油”“加醋”，才能让教学内容丰富起来。

　　二、培养学生学习的兴趣

　　兴趣是学习的最大动力。教师要把培养学生的学习数学的兴趣放在重要位置。培养兴趣首先要让学生对数学有兴趣！有了兴趣学习就不会成为负担，而成为一种执着的追求，学生才会积极地探索，才能够积极地提出具有创造性的问题，从而形成敏锐的观察力和洞悉力，真正达到学以致用的目的。例如：某体育报上登载了一组体育新闻：2010年某省高校足球联赛前10轮（场）比赛前三名成绩如下：

　　球队名称  胜（场）  平（场）  负(场)   积分

　　A校     5     3    2

　　B校     6     2    2

　　C校
    6     1    3

　　如果胜一场记+2分，平一场记+1分，负一场记-1分，问哪一队积分最高?通过以上的设计，把正、负数的知识渗透到中学生最喜欢的足球运动中，学生自然会兴趣怏然，迫切想知道结果，从而激发学生学习新知识的兴趣。

　　三、培养学生的自学能力

　　自学能力的培养是提高教学质量的关键。可自学能力的培养，首先应从阅读开始，初中学生阅读能力较差，没有良好的阅读习惯，所以必须从示范做起，对课文内容逐句、逐段领读、解释，对重要的数学名词、术语，关键的语句、重要的字眼要重复读，并指出记忆的方法，同时还要标上自己约定的符号标记。对于例题，让学生读题，引导学生审题意，确定最佳解题方法。在初步形成看书习惯之后，可以根据学生的接受程度，在重点、难点和易错处列出阅读题纲，设置思考题，让学生带着问题纵向深入和横向拓展地阅读数学课外材料，还可利用课外活动小组，组织交流，相互启发，促使学生再次阅读，寻找答案，弥补自己先前阅读时的疏漏，从而进一步顺应和同化知识，提高阅读水平和层次，形成阅读——讨论——再阅读的良性循环，最后养成良好的学习习惯，良好的学习习惯对学生的学习起着至关重要的作用。例如，据了解，个体服装销售只要高出进价的20％便可盈利，但老板们常以高出进价的50％—100％标价。假如你准备买一件标价为200元的服装，应该在什么范围内还价？我在教学《打折销售》问题时，先让学生读题，理解，然后设置这样的一些问题：（1）让学生利用休息时间进行市场调查，到有打折销售活动的商店,了解“成本价”、“销售价”、“利润”等问题以及它们之间的数量关系，初步体验生活中的数学。（2）用获得的知识，解决以上的问题。通过设计实际问题让学生经历模型化的过程，并体验在商品购买活动中恰当的“讨价还价”可以购买到物美价廉的物品，同时也让学生体验到获取知识的成功喜悦。

　　四、重点培养学生的思维能力

　　素质教育的核心问题是能力的培养，其中思维能力的培养是教学的主要方面。如何有效地激发学生的积极思维，培养和发展学生的数学思维能力，我从以下几方面来浅谈一下：1.创设问题情境，激发思维动机，提高思维的志向水平。例：关于“三角形的定义”的教学引入，可以创设以下的问题情境:问题1：以下是三位同学描述三角形的三种不同的说法，你认为其中恰当的说法是哪一种？（1）由三个角组成的图形叫三角形。

　　（2）由三条线段组成的图形叫三角形。

　　（3）由不在同一直线上的三条线段首尾顺次相接所组成的图形叫三角形。

　　几何概念是对一类对象共同的本质属性的规定，教学中常采用教师主动给出的方法，这里问题1的设计实质上是创设让各类学生主动参与概念教学活动的情景，让学生亲自动手画图去实践。

　　问题2：你能说明问题1中（1）、（2）两种说法不恰当吗？

　　教师在学生实践的基础上，通过示范、启发、不失时机的提出问题2，并通过问题2的探究（举反例说明），有利于学生运用举反例来说明某个命题是假命题的简捷的说理方法，同时便于学生对三角形的感性认识上升到本质的抽象，从而引入今天要学习的内容——三角形的定义。

　　2.重视教学活动过程的教学，提高思维的探究水平。

　　鼓励猜想是培养学生勇于探索，活跃思维，敢于否定前人所总结的论断，提出自己观点、发现新知的一种重要手段。例如：观察下列等式：13=12

　　13+23=32

　　13+23+33=62

　　13+23+33+43=102

　　……

　　①想一想，等式左边各项幂的底数与右边幂的底数有什么关系？②猜一猜，13+23+33+43+53=（         ）2

　　③找一找，上面式子的规律，并将这种规律用含字母的代数式表示出来。本题通过观察、思考，发现某种关系，在通过猜想，探索规律，从而完成从特殊到一般的创新过程，有利于提高学生的思维探索水平。

　　3.渗透数学思想，提高思维的策略水平。

　　在教学过程中，根据数学知识特征，有计划有步骤地渗透相应的数学思想，比如，在讲授解二元一次方程组时可渗透“化归”的转化思想；在复数的运算的几何意义应用时，可渗透“数形结合”的思想；在等差、等比数列的通项公式及前n项和的公式时可渗透“函数与方程”的思想；在讲授有理数的绝对值，绝对值不等式时，可渗透“分类讨论”的思想，等等。

　　五、采用灵活多样的教学方法

　　首先，结合实际，导入新课。数学来自生活又应用于生活，数学与学生的生活经验存在着密切的联系，教师必须善于结合课堂教学内容去捕捉“生活现象”，采集生活中的典型问题作为实例，导入新课。而精彩的课堂开头，往往给学生带来新异、亲切的感觉，不仅能使学生迅速地由抑制到兴奋，还会使学生把学习当成一种自我需要，自然地进入学习新知识的情境。因此，创设一个学生学习情境，不但激发学生学习兴趣，激起学生好奇的心理，促使学生由“好奇”转化为强烈的求知欲望，而且还活跃学生的思维，从而尽快地进入最佳的学习状态。例如，我在教平面内点的位置时，开展如下的实验活动：（1）将学生的座位编号，横排第1排到第7排，竖排第1列到第6列。（2）让学生说出自己的位置，例如某学生说自己的位置是第3排第5列。（3）教师说出第4排第2烈的位置的学生站起来。（1）重复进行上面（2）和（3）的活动，让学生得出：要决定自己在教室的位置，必须要有两个数，前面一个是排数，后面一个是列数。通过这样的活动，激发了学生学习新知识的兴趣。

　　其次，巧设提问，启迪思维。课堂提问是组织课堂教学的重要手段，是实施启发式教学的一个重要环节。一个好的提问，不仅能激发学生的学习兴趣，而且能迅速集中学生的注意力，启迪思维、开发智力。例如，对于问题“平面内与两定点
F1,F2的距离之差的绝对值是常数(
小于│F1F2│)的点的轨迹是什么？”的探索，经过师生共同导出的轨迹是“双曲线”后，若能制造下列设问：（1）“平面内”三个字能去掉吗？（2）“绝对值”三个字去掉，其轨迹又会怎样？（3）把“小于”改为“大于或等于”，这些点的轨迹存在吗？通过这样的提问，既帮助学生全面了解定义，又引导学生善于观察，勤于思考，引发学生思维的深刻性。

　　第三，要充分利用多媒体教学，渲染数学教学气氛。通过多媒体教学，我发现它具有不可比拟的优越性。多媒体教学使课上教学省力；它能直观、生动、形象地进行教学，有利于引起学生的注意力，充分调动学生的积极性，运用多媒体辅助教学，将预设的场景展现给学生，使学生抓住问题的本质，同时开阔了学生的视野，有利于学生获得适应未来社会生活和进一步发展所必需的重要数学知识和必要的应用技能，取得较好的教学效果。

　　综上所述，在教学中教师在不断提高自身业务素质的同时，注重培养学生学习的兴趣，培养学生的自学能力、思维能力，并且能采用灵活多样的教学方法，定能提高数学课堂教学质量，实施素质教育的目的。
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