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贵州省六盘水第一实验中学 陈佳佳
  【摘 要】 当前,在新课标背景下,高中语文教学改革正如火如荼的进行,广大教师纷纷投身于语文课堂教学有效性的探索之中,提出了很多行之有效的建议,进行了很多实验性的改革,可谓千帆竞发、百花齐放。究竟如何提高新课标下高中语文课堂教学的有效性,笔者拟通过此文进行初探。
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　　语文是一切学科的基础，是重要的交际工具。课堂教学作为语文教学的基本形式，是学生获得知识的重要途径。然而课堂教学时间有限，只有提高教学有效性才能让学生获取更多的知识，取得更大的进步。那么，如何提高课堂教学的有效性呢？

　　一、做好学情分析

　　班级学情也是影响有效教学的因素之一。每个班级学生的基本情况都不一样。学生在学习方面有何特点，学习方法怎样、习惯怎样、兴趣如何，成绩如何等都要了解清楚。只有了解这些方面的情况，才能根据学生的特点选择不同的教学方式。一堂课的好坏，得通过学生来验证，具体表现为考试成绩。有的学生成绩总是原地踏步，其中原因有很多种，比如：缺乏学习兴趣，缺乏学习主动性；教学内容枯燥，无法点燃学生的热情之火；学习态度不端正等等。作为语文老师只有认真做好学情分析，找出“病因”，才能“对症下药”。

　　二、明确教学目标

　　教学目标是语文教学活动的灵魂。有效教学体现在语文教师对教学目标的理解与把握，并能在课堂教学中围绕教学目标进行，提高语文教学的有效性。书上的知识是死的，而老师要引导学生将知识学活，目标不能定的太死，不能限制学生的思维，教师在教学过程中应有明确目标。语文教学的目标是培养学生的语文素养和语文能力，语文能力最主要的组成部分是阅读理解能力，而阅读又是培养学生阅读能力的最主要的手段。因此，教师在课堂教学中的主要任务是通过引导学生深入阅读文本来培养学生的阅读理解能力，培养学生的思维能力。

　　三、激发学习兴趣

　　“学习的动力在于兴趣。”只有将兴趣点燃，才能使学生成为学习的积极进取者，才能使学生成为知识的真正主人。所以，要提高教学的有效性必须提高学生学习语文的兴趣。现在的大部分高中生，尤其是理科生，想对语文说“我爱你”真的不容易。如何激发学生的学习兴趣。我认为以下几种方法可以尝试：

　　首先，让学生明白学习语文的必要性。语文是一切学科的基础，是重要的交际工具。学好语文不仅要应付考试，在学习其他学科，或者生活中也会时常会接触语文，有好的语文功底，能让自己的学习生活更轻松。

　　其次，在教学中注重教学方法。在教学过程中，应针对不同的教学内容，采用不同的教学方法。比如，诗歌，可以让学生以诗人的身份去品读诗歌，体会作者的感情，从而走进诗境，赏析诗歌的美；教小说，可以让学生评价人物，如在教学《装在套子里的人》，可以让学生评价别里科夫这个主要人物，不同的评价体现学生的不同理解，开启了他们的思维，参与到课堂中。教戏剧类的文章可以让学生表演，像《雷雨》，可以分角色来表演，学生揣摩语言，在表演中进一步了解人物，理解主旨。还有一些课文学生可以自编自演，学生感兴趣，就会参与其中，既提高写作能力，也可以提高语言表达能力。

　　再次，科学运用辅助教学设备。多媒体教学作为课堂教学的辅助教学，可以使抽象的东西形象化，有具体感。运用多媒体，可以视听结合，生动的画面，优美的音乐，可以让学生感受美，激发学生的学习兴趣。

　　四、注重教学过程

　　一堂课的时间很宝贵，要想提高教学有效性，必须要注重整个教学过程。如果一堂课随意展开，达不到教学目标，学生就会失去方向感。我觉得教学过程应注意以下教学步骤：

　　1、设计好导入语。苏霍姆林斯基说：“如果老师不想办法使学生产生情绪高昂的智力振奋的内心状态，就急于传授知识，那么这种知识只能使人产生冷漠的态度，而给不动感情的脑力劳动带来疲劳。”导入语的任务是让学生进入学习状态，开始一堂课的学习。所以在教学过程中，应尝试用形式多样的导入语激发学生的学习兴趣，以饱满的热情最大限度地调动学生探求知识的主动性，使学生很快进入状态。比如可以采用故事导入法，设疑导入法，歌曲导入法，图片导入法等。

　　2、师生互动。旧的教学模式是“灌输式”，学生在被动地接受知识。这样既限制了学生的思维空间，又容易使课堂陷入沉闷氛围。语文课上教师积极鼓励学生参与学习，鼓励学生质疑，主动与学生交流。

　　3、教学方式多样化。不同的语文教学目标要求运用不同的教学方法。因此，语文教师在选用教学方法时，首先要把握好教学目标，要选择与教学目标相对应的教学方法。其次，根据教学内容，把握好重难点，再选择适当的教学方法。需要注意的是，有的教学方法虽好，但未必适合学生。这要根据具体学情来定，就比如同样的一种教学方法同在平行班会产生不同的效果，在平行班与重点班中效果区别更大。这就要求语文教师要因生施教，选择最佳的教学方法，才能取得最佳效果。当然每种语文教学法都有自己的特点和局限性。语文教师在运用语文教学法时不能单一化，应采用多种多样的教学方法，并根据实际情况综合运用，扬长避短，以提高教学有效性。

　　4、注重课堂教学语言。著名教育家夸美纽斯说：教师的嘴，就是一个源泉，从那里可以发出知识的溪流。这句话说明了课堂语言的重要性。在课堂教学中，语言是教师向学生传授知识和师生间交流的主要工具。在语文课堂教学中，语文教师的教学语言讲求生动形象，简洁精炼，富有启发性。所谓“一石激起千层浪”，有特色的教学语言能引起学生的共鸣。因为生动形象的语言可以让学生在了解某一个事物，想象某个画面时有更深刻的认识。教师可以通过讲故事，运用比喻，比拟等修辞描述形容，激发学生去想象，去思考。再者，生动形象的语言也能让学生集中精神，投入到学习思考中。此外，语文课堂教学语言是否规范和准确，也直接关系到语文教学效果的好坏。语文教师课堂语言要规范，要讲普通话，发音标准，语言精炼，有条理，精炼的语言学生一听就能听明白，如果在一些环节上罗嗦，会造成学生思维混乱，不能启发学生很好地思考问题。幽默的语言是学生的最爱。这种幽默既含蓄又耐人寻味，学生很容易接受，一些知识点通过幽默的语言传达，学生的记忆会更深刻。在不影响教学进程的情况下穿插一些幽默小故事，或者是设计一些问题，让学生自己思考得出结论。教师幽默的语言很容易感染学生，能够带动他们在轻松的氛围中积极参与，也能够使课堂氛围活跃起来。

　　五、建立和谐的师生关系

　　新课程理念指出“语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心和求知欲。”师生关系不仅仅是教与学的关系，还意味着交流，良好的师生关系是一种教育情境。教师应该尊重学生，理解学生，热爱学生。在课堂教学中，难免会发生一些“特殊”事件，教师要适当处理，不能因为一件小事大发雷霆或者大动干戈，这样会影响课堂氛围，也会伤害师生之间的感情。

　　总之，语文教师作为学生学习语文的引路者，要对学生有一定的了解，多和学生交流，在生活中做他们的朋友。在教学过程中，要以学生为主体，引导学生思考前，教师要先对教材对问题设计有所思考。在实践中探索各种教学方法，构建有效的语文课堂教学模式，提高课堂教学有效性。当然，如何构建有效的语文课堂，也是一项长期而艰巨的任务，任何个人和集体都不可能一蹴而就一劳永逸！让我们携起手来，少说空话，多干实事，为构建和谐而高效的语文课堂，披荆斩棘，奋勇前进！
