浅谈初中语文阅读能力的培养
贵州省惠水县第四中学 陈 维
  阅读是语文教学中最基本，最重要的训练。语文课程标准中也指出，阅读是搜集处理信息，是使学生认识世界、发展学生思维的重要途径。那么，在帮助学生提高语文成绩的同时到底该如何提高学生的阅读能力，怎样使阅读深入到学生的学习生活之中，使之成为学生的一种技能呢？

　　首先校内开设阅读指导课，教给学生阅读的方法。

　　1、积极营造良好的读书的氛围，建立图书角。

　　读书是需要氛围的，营造读书氛围对于激发学生读书的兴趣起着关键作用。在班级中建立图书角，在图书室借阅的基础上，进一步地增强图书的推荐与交流，建立起一个好书的交换站。每周可确定一个中午的师生共读时间，老师带领学生一起参与到阅读的氛围中来，形成“我要读书”的一种积极状态。同时，还可以充分利用黑板报或学生自己做的手抄报等形式来宣传读书的重要性，进行读书方法的介绍，让学生从内心深处感受到读书的重要性及怎样正确地对待阅读。加强班级中读书氛围的营造，让学生在浓浓的书香味中走进书海，畅游其中。

　　2、有效开展读书指导活动，以养成良好习惯。

　　在营造良好的读书氛围的同时，我们可积极开展各种形式的读书指导活动，推动阅读的深入开展。每月开设不少于一次的阅读指导课，以指导课来激发学生的读书兴趣，使之掌握正确的读书的方法，并能够学以致用，通过语言文字的练习，促进阅读的有效性，促使学生良好阅读习惯的养成。

　　一要教给阅读的方法。教师利用阅读指导课的时间，向学生介绍阅读的一般方法：精读、略读和速读。精读即抓住重点词句，细细揣摩，较深入地理解文章的语言文字和思想内容；略读即可先看序言、摘要、编辑大意和目录，以了解全书的内容，再阅读全文章节标题及段落首句和末句，最后浏览全文，综述大意；速读即一要带着问题一眼一句一行地扫读。

　　二要看得快想得快，脑子跟着眼睛扫读思考。在进行课外阅读的时候，根据需要，自己灵活地选择阅读的方法，使整个的阅读能迅速有效。同时，在阅读的过程中，能做到三个结合：（1）读书与正确的卫生习惯想结合。教育学生在阅读的过程中保持正确的读书的姿势，注意用眼的卫生。（2）读书与思考相结合。只有边读边想，读思结合才能收到良好的阅读的效果。（3）读写结合。阅读为写作提供了广泛而丰富的语言素材和写作的范例，从读到写，从模仿到独立的创作，是提高写作水平的最有效、最简捷的途径。

　　三要注重阅读的积累。单纯的阅读，能拓宽学生的知识面，丰富学生的视野，但对提高学生的语文素养是不够的。在阅读指导的过程中，也适时地教给学生阅读积累的方法，使他们的阅读能更为有效。（1）有选择地进行摘记。让每一位学生准备一本阅读摘记册，将平时看到的精彩词语，优美句段、格言警句等记录到自己的摘记册上，以加强语言的积累，丰富写作的素材。（2）撰写好书推荐单。在阅读了一本好书以后，让学生通过好书推荐单的形式将这本好书推荐给自己的同学。在撰写好书推荐单的同时，学生对所阅读的书籍有了更深刻的领会，对阅读的材料有了更深刻的印象，也在动笔的过程中，提高了写作的能力，增强了归纳、概括的能力。（3）写好几篇读后感。指导学生在读了文章以后抒发自己独特的感受，发表自己对书中人物、事件的看法，表达自己的见解，可以很好地提高学生的认知能力、表达独特见解的能力及欣赏、分析、判断的能力，同时，也使学生的情感受到了感染，达到有效的思想教育，形成正确的情感意志、审美情趣及价值观。

　　3、以活动促阅读，巩固阅读的成果。

　　学生的阅读兴趣是需要保持的。通过形式多样的阅读活动，让学生展示阅读的成果，促使学生的兴趣维持在一个良好的水平，是促成阅读长效性的一个有利的手段。

　　可开展形式多样的读书活动。如：开展优秀读物推荐会、师生同读一本书、寒假读书活动、寒假读书笔记评比、展览活动、童话故事创作与表演活动、读书小报评比与展览、读书演讲比赛、读书知识竞赛、读书状元的评比活动、课本剧创作及表演活动等一系列的读书竞赛活动。通过活动的开展，学生能看到自己的成长，获得更多的收获。特别是在活动的过程中，学生会感受到读书的乐趣，开始乐于读书，勤于读书，把读书当作生活中不可缺少的一个部分。一次次的活动，会将读书活动推向一个个的高潮，为读书活动的深入开展打下了扎实的根基。通过活动，真正达到丰富语言积累的目的，激发学生的课外阅读热情，培养他们良好的阅读习惯。

　　其次校外指导学生选择课外读物，培养学生有选择、有价值地阅读。

　　“一本好书可以改变人的一生”，特别是学生，在他们跌跌撞撞迈向社会的第一步时，更需要一本好书把他们牵引走向成长的彼岸。我们应该引导学生选择好入门之书。高尔基说：“读书，这个我们习以为常的平凡过程，实际是人的心灵和上下古今一切民族的伟大智慧相结合的过程。”

　　对于学生而言，读好书非常重要。因此，教师应从以下三个方面给学生选择课外读物。一是选择符合社会需要的课外读物。社会需要主要指反映社会主流价值观的要求。从这个方面说，只要是进步的、健康的、有益身心的读物都可以让学生读。如《三国演义》、《红楼梦》等名著；二是选择符合学生自身阅读兴趣的课外读物。孔子云：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”有的学生喜欢《电脑爱好者》、有的喜欢《四书五经》、有的却去看《中国法律和中国社会》。学生只有对读物感兴趣，才能主动去阅读，积极去思考，才不会把读书当作是一种苦事、一种负担；三是选择符合学生阅读能力的课外阅读。低中年级学生适宜读图文并茂的短文，如童话、寓言、民间故事等，高年级学生知识面较广，阅历较丰富，可以阅读一些游记、惊险和科幻小说甚至古典名著等。

　　总之，通过教师在校内外有效指导学生阅读，使学生养成了良好的阅读习惯，掌握了阅读方法，扩大了阅读面，拓宽了视野，丰富了知识，卓有成效的提高了自身的科学文化素养。
