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  【摘 要】 作为一线教师我们都知道，非智力因素对初中物理教学有着深远的影响，本文分析了非智力因素在学生学习物理中的作用，探讨了教师在物理教学实践中如何运用非智力因素提高教学效果、激发学生潜能、促进身心全面发展的方法，以期和同行共同提高。

　　一、非智力因素的作用

　　非智力因素不直接介入对各种知识进行加工、处理的学习活动，而是以动机为核心，调节着学习活动的进行，以兴趣、情感引导学生学习并促使其智力与能力发展，由意志把其中认知或行为的组织情况固定化，当然还有气质、性格、价值观等因素来弥补智力和能力在某方面的缺陷或不足。非智力因素在学生学习物理过程中，对中学生的认识过程和行动起着导向、控制和调节作用。它决定着学生学习物理知识的积极性，影响着学习主体作用的发挥。学生只有有学习物理知识的兴趣，热爱学习，具备克服学习障碍的意志和各种有益于学习的性格特征，才能高效率地掌握物理知识。因此，非智力因素在学生学习中确实起着重要作用。

　　二、非智力因素的培养

　　过去的应试教育导致学校教学过分偏重智力因素，非智力因素未受到应有的重视，甚至忽略。这极不利于学生学习质量的提高，也严重妨碍了学生的和谐发展。随着新课程改革的深入进行，非智力因素在学校教学工作中的重要性和现实意义日益凸显。因此，教学中采取针对性的策略培养学生的非智力因素，无疑是我们面临的紧迫任务。

　　1、重视情感教育，培养学生的优秀品质，优化学生的心理环境　　

　　学生不管是先天智力遗传还是后天智力的培养，或者是潜力的开发，其关键在于人品的培养。做一个有理想、有道德、有文化、有纪律的中学生是我们培养学生良好品质的着手点．而当前学生中心理压力过重，焦虑、依赖、畏惧、厌学等心理问题比较严重，因此，必须针对这些情况开展心理指导，如个别谈心、帮助学生建立“帮教对子”等，特别是对一些物理成绩差，有厌学情绪的学生，不挖苦、不歧视，帮助他提高知识，克服“天生笨”、“我不是学物理的料”等思想，使他们懂得“人无完人”、“天生我才必有用”．而对一些表现不好的后进生切忌“冷酷无情”、“消极刺激”，力求达到“良药不苦口，忠言不逆耳”之效．用自己的真情关心、爱护他们，使他们真正感受到教师真诚的爱，逐步唤起他们勤奋学习物理、追求进步的信心。

　　2、充分挖掘教材内容，渗透思想教育

　　理想是学习的动力，也是学生非智力因素的一个重要方面，有意识、有目的、有计划地利用课堂教学对学生进行思想教育，使学生明确学习目的性，树立远大理想，为进一步培养学生的非智力因素打下坚实的思想基础。如利用阅读教材和学生所学的知识向学生介绍所学内容的发展简史，物理发展史往往伴随着一则则动人的故事，无疑会引起同学们探索和联想的心理效应。同时结合介绍古今中外物理家研究物理的伟大成就，不但能激发学生的爱国热情，而且能够培养学生为祖国强盛而发奋学习的动机，从而使学生树立远大理想。在物理的入门教学中，引导学生认识物理学从现实生活中来，又应用于现实生活，从而使学生明确学好物理是今后生活、工作和进一步学习的基础。并且利用物理知识解决实际问题，激发学生认真学好物理知识，掌握解决实际问题的本领，为社会主义建设服务。

　　3、充分挖掘物理美，激发学生学习物理的兴趣　　

　　“兴趣是最好的教师”，心理学家指出，人们对美的各种形式的感受；能使大脑进入兴奋状态，从而产生愉快的体验。因此，美感的东西最容易被人们接受，而且很难忘记。我在物理教学中充分利用物理图形的动态美，物理结构的对称美，数理变换的图像美，应用物理的生活美等，给学生学习物理的一种美的享受，从而激发学生学习物理的兴趣。

　　4、培养学生学习意志，增强克服困难勇气　　

　　培养学生顽强的学习意志，帮助学生提高克服困难的勇气，不但能够造就学生良好的学习品质，而且能够进一步发挥学生的非智力因素。教学中，我用一些科学家克服困难为人类科学事业作出重大贡献的故事来激发学生，用他们身上具有的高贵品质、坚强的意志来教育学生，从而达到培养学生坚强学习意志的目的。如科学家诺贝尔把自己的一生精力献给人类的科学事业，为人类创造具大财富．数学家陈景润凭着自己超人的意志，为攻克“哥德巴赫猜想”几十年如一日，在枯燥的计算、论证中寻找欢乐，探索真理。著名数学大师华罗庚，凭靠自己的毅力，在贫困的生活、学习环境中，勇于探索、最终登上数学的高峰。

　　5、指导学习方法，培养学生良好的学习习惯　　

　　良好的学习习惯能提高学习效率。所以在教学中要通过指导学生良好的学习方法来培养学生学习物理的良好习惯，我主要的做法是：　　

　　（1）指导学生自主地预习　　

　　“教师是主导，学生是主体”，正确指导学生预习，使他们由“去预习”变为“会预习”。针对物理学科的特点，着重指导学生加强对物理语言的翻译、数理转变能力的训练。尤其是重视指导学生带着问题去预习。如主要知识点是什么，是怎样得到的，有什么应用，应用时应注意什么?这样既可以提高预习效果，又可以培养学生的自学能力。　　

　　（2）指导学生怎样去听课　　

　　物理教学中教师应首先从讲课语言的生动有趣来激发学生的听课兴趣入手，让学生集中精力听教师对每堂课提出的要求，对公式、定律、定理的引入和推理过程，对解题思路的分析过程，对解题中关键问题的处理方法，对疑难问题的解释和课后小结。让学生顺着知识的“延伸”来听课，这样能大大提高听课效率。　　

　　（3）指导学生有重点地去复习巩固　

　　指导学生在复习中用发展的观点来研究知识的来龙去脉、结构关系，并归纳要点，掌握关键，吸取精华，形成知识体系，养成巩固学习知识的习惯并在理解的基础上去记忆，给学生传授记忆方法如类比联想记忆、编成顺口溜记忆、借助图形、表格记忆等。

　　三、结束语

　　总之，非智力因素在物理教学中的作用是显而易见、不可忽视的。教师要有目的、有计划地把知识的传授同非智力因素的培养结合起来，教给学生思考、分析和处理问题的方法，最大限度地提高学生的思维能力、文化素质。努力调动学生的非智力因素，促进学生非智力因素的发展，进而提高学生的学业水平，促进智力发展，只有这样，教育的质量才会有大的提高，素质教育才能实现。
