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  最新实施的“体育与健康课程标准”将“体育与健康”课程的性质界定为“是一门以身体练习为主要手段，以增进中小学生健康为目的的必修课程”。所谓身体练习，是指“一系列具体的体育动作或动作组合”，在目的性与规范性上都不同于日常的生产与生活中各种活动，而是具有一定规范的动作技能。作为手段，这些技能是实现健康目标的主要载体，离开了技能，体育教学就失去了目标实现的基础。同时，动作技能是人类知识的一种特殊形态，离开了技能教学，体育教学也就失去了作为学科存在的意义。

　　一、在课程意义构建中设计弹性化的教学方案

　　新课程把教学活动看成是课程意义不断建构、不断生成的过程，这种不确定性的特征并不意味着体育教师和学生在课堂上可以信马由疆地开展教学活动，而是要求有更为系统化的教学设计，但这种教学设计并不等于撰写一份把教学活动处处规范到位的教案，也不是仅仅按照技能学习的规律性计划教学进程，而应为学生的主动参与和自主发展溜出时间和空间，为技能教学过程的动态生成创造条件。对于技能学习目标的设定，要建立在对学生现有状态和可能的期望发展分析的基础上，并设计为“弹性区间”，这既是为了顾及学生之间的差异，也考虑到目标与实际结果可能出现的差异，因为技能学习的教育价值，并不是技能本身固有的，可预先测量的，而是生成于形式多样的学习活动过程中。对教学过程的设计同样应有弹性，而不是硬性规定步子大小或全班齐步行进。即使是教学组织形式，也应充分考虑学生的个体差异而作出留有余地的设计。这种技能教学方案相对传统的教案设计来说虽然是粗线条的，留下了太多的不确定性、可变换的弹性目标、时间和空间，但正是这些不确定性和可变因素的引入，才能使技能的教育功能通过教学转变为学生的内在品质，技能学习的意义和价值才能得到不断的生成和拓展。

　　二、在艺术化的教学中实现技能的教育价值

　　当技能作为教学的目的转变为教学的手段后，我们的体育教学活动关注的已经不是技能学习的结果，而是技能学习的过程，关注学习过程中的价值体现。长期体育教学的实践证明，传统体育教学试图通过程序化的传授和机械训练，使每个学生“克隆”出教师呈示的技能只能是教育者的一相情愿，没有学生内心世界的全面参与，技能学习的目标不仅是单一的，而且也是难以达到的。

　　运动技能的教育价值，只有在丰富多彩的教学过程中，在学生的学习主动性和主体性得到充分激发的基础上，才能逐步内化为学生的素质和品质因此艺术化的教学是运动技能价值实现的必要保证。当然体育教师必须对每个运动技能隐含的教育价值和情感因素作出正确的判断，并以此来组织教学。例如篮球技能的教学，从情感因素来看，学生对篮球运动是从它作为一个游戏或比赛的整体来认识的，在学生看来，孤立的单个传球、运球或投篮技术是没有意义的，只有在篮球游戏或比赛过程中才能体验和感悟到每个技术环节的要领、方法和作用;从篮球教材隐含的教育价值来看，篮球运动所能培养的学习能力、交往能力、观察思维能力、协作精神等也只能来自于学生主动参与下的游戏活动中。有了上述认识，教学活动就会致力与从整体上提高这一技能的教育教学效益。

　　出于不同的教学目标，技能教学在教学的程序上也可作出艺术化的安排和处理。传统体育教学将规范化技能的掌握作为唯一目标，教师的教学设计是依据学生能在最短的时间内掌握技能而展开的，这是一种“直线式教学”。新课程把人的发展看作技能传授的根本目的，重视技能学习过程中的教育价值，因此著名学者贾齐就此提出了“曲线式教学”的构想，教师可以有意识地设置一定的情境或运动课题，学生表面上看是循着一条曲线学习技能，“导致了特定运动技能获得在效率方面的损失，但是这种损失在另一方面，却通过学习能力和学习精神的培养这一教育意义上的价值的实现得到了回报”。“曲线式教学”为改变传统的“接受式”学习方式，为“发现式”学习方式提供了有利条件，学生在学习过程中的发现、探究、研究等认识活动突显出来，以主动性、能动性触立性发展为主旨的自主学习得到了弘扬。

　　另外技能教学中教师还应发挥教学机智对学生的差异作出艺术化的处理。要把学生间的个体差异作为一种重要的课程资源，要利用学生的心理差异，产生对所学技能的不同理解和认识，形成学习过程中不同思想和见解的交流与碰撞，在互动与交往中发展学习能力和创新能力;根据认知基础、情感准备和学习能力的不同，形成学生过程中个性化的学习方式，技能学习的意义也随之得到升华，教育价值得到彰显。

　　三、在开发课程资源中提高体育技能教学效率

　　丰富多样的体育与生活技能作为体育课程资源中的素材资源，对于体育教材是重要的补充，它们对于学生的发展具有各自独特的作用，在体育教学中应该得到有效地开发和充分地利用。在体育新课程中的技能资源可以包括以下几个方面，一是对现有的体育教材内容，应作出校本化的处理，根据学校的体育教学条件转统、教师的教学能力、学生的兴趣和能倾等方面对教材内容进行取舍；二是对现代体育竞技项目，应根据群体化的要求加以选择和改造；三是对于民族、民间广为流传的体育活动项目，则需从组织性方面进行加工和处理，增强其教育性;四是对于学生经验中的生产、生活技能，因其具有直观性和生动性的特点，可以进行教材化整合，成为培养学生生活技能的主要手段。

　　因此，体育技能的教学在体育新课程中仍然是主要的教学内容和目标之一。但是由于新的体育课程观、教学观和学生观都发生了根本性的转变，技能教学的理念也必然发生根本性的转变，从而促进了技能教学的深刻变革。
