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  【摘 要】 低碳生活不仅能有效的降低温室效应，还能改善人类的生存环境，提高生活质量。在教学中，通过专题教育活动，让学生知道低碳生活的含义和重要性，并结合生物学科知识渗透低碳，培养学生的低碳行为，提高学生低碳生活的基本生活素养。

　　【关键词】 渗透；低碳；低碳生活

　　随着我国经济的不断发展和人民生活水平的不断提高，石油、天然气等能源的迅速增长使我国已步入高碳消费的行列，导致大气中的二氧化碳浓度上升、气候变暖，生态环境的恶化不断地向我们发出了严重的警告。于是，当前我国把生态文明建设提到历史日程上，是功在当前、利在千秋的举措。发展低碳经济、提倡低碳生活与我国正在推进的生态文明建设和科学发展观的指向是一致的.低碳生活着力于解决人类生存环境危机,其实质是以“低碳”为导向的一种消费模式,使人类在环境系统中能够和谐共处、共同发展，实现生态和谐的一种生存模式，从而做到人与自然的真正和谐。

　　当全社会都在倡导低碳生活，绿色消费的浪潮中，学校作为文明传播的主阵地、教师作为社会文明的传播者。我们教师该怎么办呢？是坐视不理，还是积极行动？我认为作为一名教师，尤其是一名初中生物教师，不能忘了自己的责任，不要忽略了学生这股文明传播的主力军。那么，作为一名生物教师应该怎样才能让学生树立“低碳生活”的环保理念，使他们用这样的理念去影响和感染他们的家人以及周围的人，从而使全社会理解低碳，有效的进行低碳生活。

　　一、进行专题教育，让学生了解低碳生活的重要性

　　通过专题教育，首先让学生了解什么是“低碳生活”。所谓“低碳生活”就是指生活作息时所耗用的能量要尽力减少，从而减低二氧化碳的排放量。低碳生活，对于我们大多数人来说是一种生活态度，而不是能力，我们应该积极提倡并去实践低碳生活，在生活中注意节电、节油、节气，从点滴做起。其次，通过视频、图片资料和专题讲座，让学生了解环境污染的现状和危害，即土壤污染、水污染和大气污染的视频及文字资料，尤其是大气污染的现状及危害和大气中碳等有害气体的来源。通过专题教育让学生知道，我国是大气污染最严重的国家，大气污染不仅会影响动植物生长和人的健康，更严重的是引起“温室效应”，使全球温度上升、冰川融化、海平面上升。对全球气候产生影响，导致全球天气灾害增多，又如烟尘等气溶胶粒子增多，使大气混浊度增加，减弱太阳辐射， 影响地球长波辐射，可能导致天气气候异常，同时大气污染也会破坏高空的臭氧层、形成臭氧空洞，最终导致人类生存环境变得恶劣，使人类无法生存。如果人类要想更好的生存，唯一的办法就是改变我们的生存环境，要想改变我们的生存环境，就必须改变我们的生活态度，减少对环境的污染，减少大气中碳等有害物质的排放。

　　二、在生物教学中有效的渗透低碳教育，使学生理解低碳生活的必要性

　　生物教学本来就是一门有关生态环境教育的自然科学。所以，在教学中渗透低碳教育，是我们生物教师义不容辞的责任。因此，在教学中我除了要让学生掌握一定的生物学知识外，更注重的是培养学生的生物素养，即学生对生活的态度和作为生物圈中，一个生物人的责任。例如，当我们学到生态系统中的“碳循环”时，让学生通过讨论了解空气中碳的来源，以及空气中碳的利用和“碳”含量过多的危害。从而使学生知道空气中碳的来源除了人和其他动植物等的呼吸作用外，主要来源于工业排放、生活排放、垃圾焚烧和汽车尾气等。而空气中“碳”的利用只能靠生态环境中绿色植物的光合作用来消耗，如果空气中大量的“碳”无法被消耗，就会使空气中碳的含量等有害气体增多，从而导致全球性的大气污染问题，如酸雨、温室效应和臭氧层破坏等等。通过这样的教学使学生知道自己肩上的责任和义务。

　　三、从学生的学习活动和生活细节中渗透低碳教育，让学生实现低碳行为

　　像我校这种地处市区的一所名校，学生大多数都是独生子女，家庭经济条件都比较好，在学习和生活上很多都养成了浪费的习惯。所以，对他们从学习和生活中来渗透低碳生活的理念是非常必要的。因此，在教学过程中，让他们通过活动了解纸张生产过程中，对资源的消耗和对环境的污染情况，从而养成节约纸张的好习惯。（以前在考试过程中，草稿子的使用很多学生都是单面用，非常浪费，现在我都要求他们两面使用，并且很多学生已经养成了这种习惯。）另外，我们学校由于是一所住宿学校，大多数学生和教师都在学校就餐，所以，水、电和粮食的浪费也比较严重。因此，无论在生活上还是在教学中，我始终坚信，言教不如身教的道理，我每到一个班级上课，我都会根据天气情况关掉多余的灯（因为我们学校每间教室都有28个日光灯），通过我这种行为的影响，很多班的学生都养成了这种节约用电的好习惯。同时，在学校就餐我也经常教育学生尽量作到不要浪费粮食，当然我自己也必须做到。在关于坐车的问题上，我也经常教育学生，在能走路的情况下、尽量走路；在必须坐车的情况下，首选公交车、而不是出租车。尽量少用或不用一次性餐具和饮具及塑料方便袋等等。

　　总之，从生活和学习的点点滴滴都使学生能感受到低碳教育，做到低碳生活，从我做起、从小事做起，从而提高学生低碳生活的基本生活素养。
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