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  【摘 要】 文章简述了图书馆工作的重要性，分析了图书馆工作不受社会关注的原因。同时提出了一些让社会关注图书馆工作的个人见解。
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  早在于20世纪，世界各地的文化名人就认识到图书馆的重要性，并从理论观点上给予阐述，如：梁启超就称“泰西教育人才之道，计有三事，曰学校，曰新闻馆，曰书籍馆”。这里的书籍馆即图书馆。蔡元培认为要发展教育事业，培育天下之英才，办好图书馆是重中之重。李大钊也曾经说过“办好图书馆是重中之重。这是关系中国图书馆前途的事情，也是关系中国教育前途的事情”。正由于众多名人认识到图书馆的重要性，所以许多名人在一生当中大力提倡图书馆建设，并积极创办图书馆。如：本杰明·富兰克林作为美国着名作家和物理学家，他创办了费城公共图书馆。此馆是全美洲第一所公共图书馆。上世纪20年代初毛泽东创办的湖南青年图书馆，吸引了许多先进知识分子前来学习，以此宣传马克思列宁主义思想。

  古今中外许多着名科学家，政治家都把图书馆当作重要的精神食粮，长期在图书馆学习钻研。如：美籍华人丁肇中，诺贝尔物理奖获得者，在美国密执安大学期间，把大部分的时间花在图书馆里看书。恩格斯是马克思主义的创始人之一，上中学时他就经常利用图书馆的图书进行学习，走上社会后他多次利用图书馆资料，撰写了《谢林和启示》、《反杜林论》等着名着作。

  以上种种事例表明，早在一个世纪前，图书馆就已经受到许多社会有识之士的重视，不仅在观念上予以阐明，在行动上也同样表达了他们对图书馆的重视。

  有句老话说得好：“观念决定行动，行动决定结果”。任何一个社会，先进表现在观念上，落后也表现在观念上，先进和落后只不过一念之差。在当前的社会背景下，由国际学校图书馆学会主席詹姆期斯.亨利提出的“学校在图书馆里，而不仅仅是图书馆在学校里。”这个观点，更是代表着对学校图书馆建设重要性观念的阐述。

  可是，为什么大家都知晓得图书馆是如此重要，当前却依然不重视学校图书馆的建设呢?我想原因大概如下：

  (1)这是由中国特有的国情决定。在中国，除了少数特殊人才不用看“高考”分数外，其余的均以“高考”成绩为录取入学的最重要的、甚至是惟一的标准。但是，美国学生却不同，他们年年都可参加各类考试中的至少一种考试，一次失手，没什么大碍;两次失手，也可以理解;但总不至于次次失手吧。因此，这些各种各样的考试成绩就可以作为非常重要的录取入学的考量标准。

  (2)这是由中国的教育理念造成的。外国的教育注重的是培养学生的探索精神，敢于向已知的传统知识挑战的精神，敢于质疑的精神，以及注重实践的本领，而中国的教育注重的是学习已知知识的本领，接受知识的本领。这也是长久以来中国培养出来的人才没有一个获得诺贝尔奖的根本原因。

  据报道，西方国家在小学一年级开始就进行各种主题研究活动。譬如：教师布置有关“月亮”的主题。让学生自己课后到图书馆去查资料。写出一些有关月亮的读音，来源，文章，以及月蚀形成的过程等等。让学生在具体活动实践中掌握知识。这远比单纯地教给学生知识效果更好。西方国家的学校天天有作业，但不是抄书背书的作业，他们的作业是跟现实生活紧密相连的，充满生活气息。例如：把从图书馆借来的故事书拿回家大声读给家里人听。或者，一个学生值日一周，期间要讲家庭，讲自己的成长，讲自己的收集物爱好，讲一天最兴奋的事，最后一天还让妈妈或爸爸来参加，听全班学生对他一周值日说的内容进行评论等等。

  而中国学生的作业几乎是不依赖于图书馆的。老师在课堂上认真教大家都认为是真理的知识，学生听懂后，只需在课后反复加强练习就可以了。这种为考试而教育学生的方式才是造成中小学图书馆不受社会关注的真正原因。

  要想真正让社会关注图书馆，让大家重视图书馆，我想具体要从思想和具体行动两方面入手。

  1.改变观念

  “只有彻底解放思想，营造了新的观念，才能赢得一切。”可见观念的重要性。思想认识不到位，具体行动自然也无从谈起，所以首先我们要做的是改变人们的思想观念。通过各种宣传途径如宣传栏、黑板报、墙报、学校广播等加强图书馆知识宣传，让人们了解到图书馆的重要性。改变人们只为考试而教育学生的观念，树立终身学习的观念。只有人们学习的思想动机改变了，人们才会懂得如何利用图书馆进行自已的知识整合，从而改造自已的人生。

  此外图书馆还可以开辟图书馆专栏，进行图书馆知识宣传活动。定期进行新书介绍，提供专题导读书目，开展形式各样的读书活动，以提高学生的利用图书馆资料的兴致。定期进行图片展览，报导我国的当前建设成果，激发学生的爱国热情，增强学生的社会责任感。此外，图书馆还可以设立专柜进行书刊展览，如新书专柜、爱国主义英雄人物专柜、新课标专柜等等。

 　2.具体措施

  (1)变应试教育为素质教育

  有关素质教育的理论研究近几年来正在探索阶段，有取得一定的成果，但还不够理想。本人认为应结合中国的实际情况，参考国外的一些做法，走一条适合中国国情的道路。①改革考试制度，特别是高考制度，这是重中之重。高考制度不改革，所有学校的应试教育肯定还照样搞。素质教育肯定还是一句空话。关于改革考试制度问题，本人认为上述的美国的做法借得借鉴。②改革考试内容，说到底，中国的传统学生只关注高考能不能上，怎么上的问题。所以，改革考试内容是一件非常重要的举措。只有内容改革了，学生才会关注基础教育的其它内容。图书馆才能在素质教育中发挥更充分的作用。

  (2)阅读指导

  中小学学校图书馆对学生的阅读指导，有利于培养起学生的终身良好学习习惯，并对学生的未来发展起了很好的帮助作用。

  在中小学阶段，很多学生课外阅读随意性较强，没有好的阅读习惯，而获取最佳阅读效果的主要途径是科学有效的读书方法。图书馆管理人员要根据中小学生的实际情况，有针对性地培养他们一些行之有效的阅读技巧。指导督促学生做好课外阅读笔记和资料卡。阅读笔记和资料卡是学者们做学问最常见的一种读书习惯，中小学生们进行“研究型学习”，自然也离不开这样的良好习惯，而这种习惯的养成也将使学生们受益终生。

  图书馆还可以开设阅读指导课，定期对学生的阅读情况进行指导。目前，全国各地中小学图书馆已开始注意到开展这方面的工作。据媒体报道：目前上海市已有69.61%的中小学利用图书馆向学生开设了阅读指导课并列入课表;72.28%的中小学图书馆已不同程度地为学生开设了“利用图书馆”讲座;部分学校将文献教育列入了课表，以培养学生的意识和检索、利用文献的能力。

  此外，图书馆还可以组织学生召开读书研讨会、学生读书座谈会、学习交流会等，通过读书交流活动提高学生的各种能力和展示他们的读书才华，让他们参加各种读书活动又可以推动和促进学生的课外阅读活动，提高学生的阅读水平。

  近几年来，我国各地中小学图书馆开始注意对学生读书活动的开展工作，并逐步形成省市县校各级读书活动工作开展的良好局面。如：2008年开始江苏省每年开展了一次的中小学网络读书征文活动。2010年4月23日，“世界读书日”之际，北京市朝阳区开展主题为“品味书香朝阳、建设文明城区——暨2010年朝阳区全民阅读活动”。开展七大系类读书阅读活动，通过图书推荐、读书征文、读书竞赛、文化讲座、成果展示及在图书馆网站上开设“读书专栏”等形式多样的读书活动，引导广大市民多读书、读好书。近几年来，我校每学年也都开展了读书辩论会，读书征文活动，演讲会等活动，深受校师生的好评。

  此外，图书馆还可以配合学校课改要求，利用图书馆的有郊资源，结合当地的实际情况，自己开发校本课程，指导学生学习一些切合实际的本领。

  (3)信息服务

  图书馆是信息知识的重要储存场所，肩负着信息收藏，加工，传递，开发的职能，具有开展信息素质教育得天独厚的资源，技术，环境，人员优势。一定要充分认识到图书馆在信息素质教育中的地位，合理有效的利用学校图书馆资源对学生进行信息素质教育。此外，各中小学图书馆有必要建立电子图书室，以适应图书馆开展电子文献信息、服务的需要，满足师生多样化的信息需求，加强对学生的信息素质教育。

  目前，许多重点中学已开展了信息素质教育，开设“信息技术课”，同时把文献信息学、科技信息检索等课程列入学生的研究性学习课程。让学生们熟悉掌握各种参考工具书如:辞书、字典、百科全书、年鉴、手册、索引、表谱、名录等的使用方法，使学生在阅读中遇到问题能自行查找参考工具书。同时掌握现代科技信息检索技能，尤其是光盘信息检索和网络信息检索的技能，通过检索课的学习和实践，培养学生在信息网络环境下查找和利用信息资源的能力，使他们学会鉴别、分析信息的价值，学会创造和传播信息的知识与技巧，并学会如何利用信息来提高和发展自己。使学生在查询和利用信息资源的实践中，拓宽视野，开阔思路。从而增强自己的创新能力，成为符合时代要求的创新型人才。

  (4)体制改革

  大家都知道，高校图书馆与公共图书馆在体制运行上，独立运行。业务上不受上级领导控制。所以，发展的较好，较快。而中小学图书馆则不相同，它只是学校的一个非常小的附属部分，人员少，不受重视，是情理之中的事。本人认为，中小学学校图书馆应适当独立，在业务上，应接受公共图书馆的指导，在服务于学校师生的同时，也可服务于当地社区居民，做到藏尽其用。厦门少儿图书馆就执行在各社区签订协议的方式，在各社区建立分馆，将藏书送到各社区居民家门口，并定期更换图书。本人认为，可参考他们的做法，并进行适当改造，以便建立一个适用于中小学图书馆开展业务工作的良好社会环境。

  本人认为，具体实行中，可采用二种方案：方案一，中小学学校图书馆独自承担向社区开放的任务，在一星期的固定时间段内向社区开放，同时由社区推荐负责任的人到图书馆帮助管理。优点是图书馆增加了人手，方便管理工作。缺点是，学校通常不让外人进出，不便学校安全管理。方案二，由社区开辟专门的图书阅览室。由公共图书馆统一管理。定期向邻近的中小学图书馆出借归还图书，作为馆际互借活动来开展。优点是，不必担心学校的安全问题。缺点是，手续繁杂。方案三，由社区开辟专门的图书阅览室，由各学校图书馆统一管理，作为各中小学校图书馆的分馆来处理。这种做法的优点是就近管理。但这种做法必须加大中小学校图书馆的独立管理可能性。以上是本人的一点思考，具体要如何施行，还请各位同仁多提宝贵建议。

  中国图书馆学会中小学图书馆委员秘书长骆桂明表示:“中小学图书馆问题的核心就是应试教育。有些地区的领导干部，以本地区高考升学率的提高作为自己的政绩，干扰了学校素质教育的实施，陷学生于繁重的题海之中，剥夺了学生个性的发展时间，不重视学校图书馆的建设。”眼下，素质教育与新课改虽然已全面提出，但本人认为要实现真正的素质教育与新课改还需要相当长的一段路要走。但愿在全社会的共同努力下，这一天能够早日到来。
