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  学生数学知识比较匮乏，他们所具有的就是那些直接的生活经验，因此教师在教学中要通过创设?一些学生熟悉的生活情境，从实际生活中发现问题、提出问题，把数学知识与学生的生活经验相联系，充分调动学生的已有生活经验来思考问题、解决问题，帮助学生理解和掌握数学知识。数学教学只研究数学的概念、法则、定理等知识是不可取的。同样，只注重解决实际生活中的问题，不重视数学基础知识的教学也是行不通的。生活经验是凌乱的、不系统、不严谨的。数学不是生活经验的“照片”，而是对生活经验进行重组、加工以后的思维模型，它来源于生活而又远远高于生活，它是一门具有很高应用价值的科学。


　　数学要高于生活，高就高在它的抽象性和逻辑严密性。唯其抽象才有广泛应用价植，唯其逻辑严谨，才能避免错觉和经验主义。这样一些品质，也要从小开始培养。我们既不能因数学之严谨而窒息了青少年的生活情趣，也不能因实用而忽视了他们的抽象思维能力之发展。有学者说“数学既要联系实际，又要脱离实际”，此话有一定道理。循此思路，加上几年来课改实践之事实，我们认为新课标新教材在处理生活化数学化关系方面也很有值得商榷之处。兹举以下几点仅供参考。

　　1、过份淡化数学基础知识的“生活化”会削弱解决“生活化问题的能力。例如新教材对一元一次方程内容的安排是在第一章有理数之后，直接进入了第二章“一元一次方程”的学习，整章内容没有花哪怕一个小节的篇幅给学生体验用字母表示数，完全回避代数式初步知识，不给学生正面建立代数思想的机会，也许这样安排是为了体现“问题情景——建立数学模型——解释、应用与拓展”的模式，但却忽略了代数思想的基础建设——用字母表示数及代数式的概念、运算。需知字母代数及由此带来的代数式恒等变形乃是小学生进入初中第一次遇到的抽象化训练。既不能搞得太繁，也不能等闲视之。

　　接着教材引入方程解应用题，对解方程的步骤：“去分母——去括号——合并同内项”几乎每一个步骤都找一个应用题做，看似很注重了生活化与数学化的结合，实际上是把数式的运算演变为方程应用过程中的附属知识一带而过。对初一的学生来说。用方程解文字题，是将诸多重难点都集中在了一起。用字母表示数，字母和数的运算，用字母和数表示量的意义、数量关系符号化、找等量关系列方程等等，无一不是重难点。所有这些，对于没有一点数学符号意识的儿童来说，无疑成了他们动手解决实际问题的“技术障碍”。到头来，解决实际问题的兴趣也就下降了。不仅如此，往后再学习“整式乘法”“因式分解”等知识几乎漏洞百出，学习质量怎么会不滑坡呢？

　　2、螺旋上升与数学教育的内在系统性问题

　　新教材在编写形式上采取“逐级递进、螺旋上升”的方式，本意是按照认知规律，逐步帮助学生接受知识，实现教学目标。

　　应该说这种主意对于改变过去的纯学科体系，促使学生减轻负担提高学习兴趣方面有其积极的意义。但是认知既有阶段性又有连续性。瑞士心理学家皮亚杰认为儿童的认知的阶段性是阶梯型而不是跳跃型的。这就告诉我们在处理中小学教材时既要注意阶段性，又要注意连贯性。具体说阶段与阶段之间要有一个合理的间隙。既不能太长也不能太短，太长则形成遗忘，太短则来不及总结，升华。现在的新教材这两方面的问题都存在。例如“三角形”、“全等三角形”本是紧密相连勿需太大间隙的两章内容，却是一个在七年级下之首，一个在八年级上之中，中间隔了一个暑假，冷了场，反而浪费了许多宝贵的教时。而“乘法公式”与“因式分解”又连的太紧，几乎在两周之内一气呵成。但这两者是互逆思维的关系，没有一定熟练的乘法公式技能，断然学不好因式分解，而且易将两者混淆起来。此外螺旋上升要避免不必要的重复。重复不仅浪费时间，而且也是惰性思维之根源，非常不利于创新人才之培养。虽然《课标》有避免不必要的重复之说，但新教材还是有实际上的重复之处。所谓的“繁、难、偏”并不一定是现行教材带来的（现行教材在宽度上不及国外教材，在深度上也浅于解放前和上世纪五六十年代的教材），而是中考带来的，如果不信，试把现行教材改得再平易一些，再螺旋一些，而中高考（还有相关的劳动就业体制）不改，则数学教学之“繁、难、偏”还是依旧，甚至越来越严重。因为这个问题牵涉到块块分割，跳跃前进，该快时不快，该慢时不慢的现象，仍属科学的处理数学化与生活化的问题，故在此提出商榷。

　　3、与国际接轨的问题

　　新课标教材过分强调与国际接轨，淡化本国数学基础教育，优良传统，削弱了本国基础教育的优势。譬如我们国家一向注重“双基”的培养（即基础知识基本能力）而新课标中通篇未出现“双基”字眼和相关要求，而且还不合理的砍掉了一些重要的“双基”内容。如“十字相乘法”其中蕴含着丰富的双基素材，也是解一元二次方程的直接基础。砍掉这个内容据说是为了减轻学生负担，实则是一重大损失。我们砍掉的内容在有些国家来看恰恰是要向我们学习的内容。比如新家坡的“初中数学教材”就花了大量篇幅对双十字相乘法“做了大量研究，还编写了大量的习题，供学生训练。而我们有些增设的内容却是拾人牙穗。如“空间图形”多而无益，乱而无序。有识之士都认为新课标教材过多的借鉴了美国上世纪“新数运动”的做法，过分地侧重生活化，即被世人笑为“一英里宽，一英寸深”。就连美国人在二十世纪末也意识到了这个问题的严重性，作了很大的改进。如他们在1989年颁布2000年又更新的非强制性国家标准《学校数学课程标准》中关于八年级数学内容中，要求学生学习线性函数要能理解“斜率三角形”都相似，要理解y=kx中比例系数k是一条通过原点的直线的斜率，并能用匀速运动的速度给予解释。这些要求已经大大超过了我们新课标对八年级学生的要求。特别是标志着美国“数学战”停火的《十点共识》中提到“数学教学中的‘现实’背景，通过应用问题进行数学教学可能有助于激发动机和导入数学观点。然而，这种方法不应该提升到一个一般的原则。如果所有学校数学都要使用现实问题进行教学，那么一些重要的主题就得不到适当的关注。”看来国际的“轨”也在变。无怪乎近来屡有专家疾呼：我们应该把传统的数学教育优势实行现代转换，将西方的数学理念中国化，寻求科学的平衡而不是笼统地“与国际接轨”。
