中学历史教学中渗透德育常态化的几点思考
青海省同德县城关民族九年一贯制学校 羊毛加
　【摘 要】 “育人为本，德育为先”，在实施素质教育的过程中，历史学科教学中渗透德育具有无可比拟的优势，德育渗透常态化要做好制度、评价、师资、理念、方式、时机等方面的工作。

　　【关键词】 历史教学；德育渗透；常态化

　　在不断深化教育改革，全面推进素质教育的过程中，我们取得了巨大的成果，但也出现了范跑跑、马加爵这样的事件，引起了人们对当前学校德育的关注和思考。《中共中央关于改革和加强中小学德育工作的通知》指出：“德育要渗透、贯穿在各科教材和教学过程及学校的各项活动中，并力求生动和形象化。”中学历史学科在教学目标中有情感态度价值观的要求，着眼于培养学生的爱国情操、道德情操和历史使命感，其本质在于提高学生的思想认识和道德修养，树立正确的价值观、人生观、世界观，培养学生的历史文化素养。历史的学科特点与其他学科相比对青少年进行思想道德教育具有无可比拟的优势。在中学历史教学中常态化、有效地渗透德育，应该做好以下几个方面的工作：

　　一、制度保障是基础，教育评价是抓手

　　在当前社会和家长的眼中，一所好学校办学水平的重要依据取决于高考、中考升学率的高低，而对一所学校德育教育的状况却常常忽视了。迫于社会和家长的压力，学校的重中之重在于抓升学率，对教师育人方面的要求大多是原则性的，缺乏考核的标准。

　　为保证中学历史学科教学中德育渗透的常态化、正常化开展，学校必须建立相应的历史学科德育管理机制，制定中学历史学科教学德育渗透实施细则，根据各年级特点，提出具体要求并落实到考核中。要把学科渗透德育的教学纳入《教师岗位责任制》，作为教师履行岗位职责的一项重要内容。在教师教案、试卷、作业检查中，将是否体现德育渗透的内容、渗透的方式作为检查的一项重要内容。要把学科教学中德育渗透的成效与教师的评优评先、职称评聘结合起来。

　　二、队伍建设是重点，理念更新是关键

　　目前尚有部分历史教师存在“德育是政教处、班主任的事”的观念偏差，因而在教学中“重智育轻德育”、“重知识技能轻道德实践”，把课堂教学上成单一的知识传授与技能训练课。有的教师虽注意到德育渗透，也只是蜻蜓点水、生搬硬套，说教化严重，漠视学生的情感体验。因此，加强历史教师队伍建设，更新他们的教育教学理念是落实历史学科教学德育渗透的关键点。

　　教师是学科教学的主导，是德育渗透工作的实践者，要通过培训教师，使之真正认识到“在校即为师，教书须育人”，每位教师都是德育工作者，让教师从培养社会主义建设者和接班人的高度和学科教学是德育工作最有效最经常的地位来认识学科德育渗透的重要意义。

　　孔子曰：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”教师是课堂教学中德育的渗透者，也是学生道德学习的生动教材，教师的言行举止、理想信念、待人方式、人格魅力对学生起到潜移默化的影响，教师应该身体力行，以身作则，应具有高度的责任感和极高的亲和力。要使教师认识到德育渗透工作与学科教学工作并不矛盾，德育教育塑造健全人格更会促进学生非智力因素的发展从而提升学习效率，提高教学质量。从而能够自觉地、有计划地在教学中渗透德育，更好地教书育人。

　　三、因材施渗抓落实、因时制宜促成效

　　学科教学是学生在校学习生活的主体部分，历史学科教材中蕴含着丰富的德育资源。由于不同年级、不同章节的教材所蕴含的德育内容不尽相同，德育渗透的侧重点也不同。教师要充分挖掘历史学科教学中的德育资源，根据不同年级、不同章节教材的特点，找出学科教学与德育的最佳结合点，使德育内容与历史学科知识有机地结合，与学生的成长有机结合，从学生生活和社会生活中选择和确定德育渗透内容。渗透内容立足于有明显道德教育意义的社会实际问题，引导学生形成符合社会规范的积极情感、态度和价值观念。

　　历史教学中德育渗透必须有计划，要遵循其在教材中所处的特定的位置、层次、地位来安排教学过程，随教学进度随机渗透，做到有的放矢，使德育自然而然地融于教材之中，把德育工作像教学内容一样去完成，达到“润物细无声”的境界，让学生在接受科学知识的同时，受到深刻的思想教育。

　　例如：在讲授中国近代史时，要通过英法联军火烧圆明园、日本制造的旅顺大屠杀、八国联军在北京的罪行等侵略行径的讲述，告诫学生要牢记中华民族近代的屈辱史，深刻认识“落后就要挨打”的道理，从而使学生树立反抗外来侵略，争取民族独立和解放，为国家、民族的振兴而努力学习的豪情壮志，逐步形成对国家和民族的历史责任感和使命感，树立服务社会、报效祖国的人生理念。

　　在学习科技史时，通过中国古代四大发明的讲述，结合2008年北京奥运会开幕式展示的场景，使学生产生强烈的民族自尊心、自信心和自豪感。通过古今中外科技成就的比较，使学生了解到当前我国科技与世界先进国家的差距，激发学生的学习热情。

　　四、多种方式促落实，典型案例来示范

　　教师可根据学生的思想实际，在编选课堂练习、布置课后作业、考试命题时选取有教育意义的素材，使学生在训练和考试中受到思想教育。教师还可以通过影视作品展示、乡土德育资源介绍、历史故事演讲比赛、开展社会实践活动等手段加深学生对历史事件、历史人物的印象，使他们在具体的情境中受到爱国主义教育。

　　乡土历史是学生身边的历史，教师通过对当地著名历史人物、历史事件的讲述，拉近了学生与历史的距离，促进学生对家乡历史发展的认识，激起他们对家乡现状研究的兴趣，从而使学生的思想感情与家乡、与祖国更加紧密地联系在一起，培养他们为建设家乡的美好明天和中华民族的腾飞而努力奋斗的志向。

　　学校通过组织开展德育渗透教学公开课、研讨课、示范课教学，通过听课、评课活动，研讨渗透的方法，汇编学科渗透德育的优秀教案、论文，作为教师渗透德育教学的范例，促进全体教师课堂教学中德育渗透水平的提高。

　　五、以生为本促内化，实践体验成自觉

　　教师在课堂教学中的德育渗透的对象是学生，德育渗透的过程，其实就是“通其情，达其理，导其行”。因此，教师在教学过程中，要根据不同年级、不同班级学生的心理发展、年龄特点等实际情况，充分运用各种手段激发学生的学习兴趣，用具体生动的历史材料或实物，辅之以充满情感色彩的语言去影响学生，引起学生的共鸣，从而唤起学生的道德需要，形成道德情感，树立道德信念，转化为道德行为，最终由学生自己完成知、情、意、行的转化。 

　　在课堂教学中，教师要创设德育情境，让学生通过角色扮演，换位思考，自己得出心理体验，避免说教式的教学形式。这样才能使学生对真理的认识深深的植根于自己的内心世界，转化为自己思想的一部分，在他的行为、举止方面，以及待人接物中表现出来，才是真正实现了由知到行的转化。 

　　例如，在学习《祖国统一的历史潮流》这一课时，通过让学生演唱《七子之歌》，有感情地朗诵《乡愁》等形式，体会台湾人民对故土的怀念和对祖国统一的渴望。通过对岳飞的“精忠报国”、文天祥“人生自古谁无死，留取丹青照汗青”、戚继光“封候非我意，但愿海波平”、林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福趋避之”等名言名句的赏析，树立“国家兴亡，匹夫有责”的历史责任感，自觉把国家和民族利益放在至高无上的地位。
