初中语文创新教育刍议
河北涞源 王雪静
  21世纪的教育是全面创新的教育。江泽民同志曾庄重讲过“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力”。创新已成为时代的要求。那么什么是创新呢？创新就是标新立异，创新就是推陈出新，创新就是敢为天下先，创新就是在原有基础上予以改革。作为基础学科的语文教学，面对世纪挑战，必须毫不含糊地作出自己的回答：要通过我们的创新教育，开启学生创新的门扉，唤起学生的创新意识，激发学生的创新精神，尊重学生的创新个性，训练学生的创新思维，教给学生创新技能，培养学生创新能力。因此，把创新教育巧妙、有机地渗透到语文教学中，并为语文教学服务就显得至关重要。如何在语文教学中实施创新教育呢？我曾从以下几个方面做过探索实践：

　　一、转变教学观念，大胆创新教育

　　传统的教学观就是“传道、授业、解惑”。传统的课本教育，知识传授仅限于课本，即就课论课，所有的习题答案都以教师为准，课堂上教师一人主宰，提问成了教师的专职，回答成了学生的义务。这样的语文教学时时处处都控制着学生的思维，总拘泥于固定的框架，这样的教育还何谈创新呢？人的创新要求是与生俱来的，创新的欲望也是强烈的。在教学中，教师要尊重学生敢为天下先的闯劲，要欣赏学生敢于说“不”的勇气，要引导学生把创新的门扉徐徐打开，使学生的智慧通过创新之门奔涌而出，改变学生多年来坚持的“惟书”、“惟师”、“惟一”的错误观念。改变学生观念的前提是教师首先要转变观念，要建立一种“大语文”观，适应新教改的实施，让单一的课本知识传授变成多样化的传授，让一言堂变成群言堂，鼓励学生多动脑、多质疑、多发现；在阅读与写作方面要大胆尝试、探索，多出新成果；要让学生完成从“学答”到“学问”的转变。

　　二、改进教学方法，渗透创新教育

　　传统的语文教法没有很好地遵循学生的认知规律，教师是注射器，学生是收容器，结果往往是事倍功半，教师教一篇课文常常是五大块：时代背景、作者简介、段落大意、中心思想、写作特点。这些与培养学生的创新能力毫无关系，因此也就谈不上什么创新教育，由于没有注入创新因素而导致：教师说得头头是道，而学生听、说、读、写能力的训练则显得苍白无力，教师一时口舌快活，而学生却“雾里看花”。临考前的题海大战，时间＋汗水，日光＋灯光，几乎要将学生所有的创新能力抹杀，因此必须改进教法。应首先考虑：（一）怎样才能激发学生的学习兴趣。“如果一个老师有能力把学生的学习兴趣调动起来，那他就成功了一半。”（于漪语）兴趣对求知对创新的重要性是不言而喻的。（二）如何才能培养学生良好的学习习惯，良好习惯的形成是学生主动掌握知识的先决条件，掌握一定的知识又是创新的先决条件，可见这一点也是很重要的。（三）培养学生顽强的意志品质，有了兴趣和习惯还远远不够，要有坚强的毅力和不达目的决不罢休的精神，才能激发创新的潜意识。（四）在拓宽语文学习的空间上改进教学方法，要大胆走出课文、走出课本，让课内长骨、课外长肉，让潜在的创新意识大展宏图。其次，改进教法要体现新颖性，所谓新颖，就是新而别致，具体地说，主要有这样几个方面：（一）教师处理课本的方式要新，篇篇课文都不雷同；（二）教师安排学生活动的形式要新，每一次活动都能吸引大多数学生积极参与；（三）教师对事物的看法要新，随时都能启动学生的创新思维；（四）教师剖析课文的角度要新，每一次课文剖析都能把学生带到创新的情境中去；（五）教师对练习的处理方法要新，每一次练习处理都能使学生满意；（六）教师对学生的学习评价要新，每一次评价都能使学生产生一次飞跃。

　　这样，教师带着创新教育的设想，学生带着创新教育的渴望，共同走进课堂，课堂就成了师生思维、行为、互动的创新乐园。

　　三、改进教学手段，融入创新教育

　　教师授课一直拥有的是三尺讲台，三寸粉笔，两袖清风。后来又多了一块小黑板，稍微丰富了一点。伴随着教学改革的轰轰雷声又多了投影仪，配了录音机，这一改革的确为课堂增色不少，但总吃菠菜豆腐是会腻的，日子久了，也就索然无味了。随着信息技术的普及，电脑走进了我们的教学生活，它几乎可以无所不能、无所不容，于是单调乏味的课堂一下子变得生动有趣了，学生们走进了多媒体教室，尝到了课件教学的甜头，它容量大，效率高，很容易激发学生的兴趣，激发学生的创新精神。

　　例如：教学毛泽东同志的《沁园春·雪》一课，运用多媒体教学，就能收到较好的效果。词和诗一样，精练的语言都能反映出极为丰富的生活内容，这样的词，如果只靠教师讲解，学生只能是粗略地领会，极少会有创新的火花蹦出。如果运用多媒体五彩的画面、奇妙的音乐、亮丽的色彩、变幻的图形、出其不意的拓展延伸，就能激起学生极浓的兴趣，进而激发他们对知识的接受与创新，当学生在配乐朗读中欣赏“红日白雪”交相辉映的画面时，他们会在观察中想象词中描绘的秦晋高原冰封雪裹的动人景色，会领略作者“欲与天公试比高”的伟大胸怀，会和作者一样由衷地发出“江山如此多娇”的感叹。如果教师在此基础上再引导学生品读、赏析佳句，学生潜能中创新的火花就会因此而不断闪现，这将有效地提高课堂教学质量，从而培养学生爱创、乐创的能力。随着语文新课程改革的逐渐深入，语文创新教育的问题更应引起我们广大语文教师的重视。让我们谨记著名教育家陶行知的话“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”，在教学中，勇于转变教学观念，勇于改进教学方法，勇于改进教学手段，为语文教学带来新的生机，注入新的活力，从而推动语文教学整体改革，培养社会需要的创新型人才、高素质人才。
