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  【摘 要】 队列队形练习是学校体操教学的重要组成部分。队列队形练习不仅可以培养学生身体良好的姿势与形态，还是体育课教学过程不可或缺的组织活动的手段，是培养学生听从指挥、遵守课堂纪律，养成朝气蓬勃精神风貌的有效方法。然而目前的体育教学中，由于队列队形练习内容枯燥，教师的教学方法单调等原因，学生不愿意练。因此，体育教师必须认清队列队形练习在教学中存在的问题，并努力探索新的教学方法，让队列队形练习发挥其应有的作用。

　　【关键词】 队列队形；练习；教学；兴趣

　　队列队形练习，是课程标准学习领域目标中发展体育的活动与内容。是指全体学生按照统一的口令、一定的队形进行各种简单的协同一致的动作，以及在原地或先进中所做的各种队形和图形的变化。在体育教学中特别是小学体育教学，队列队形的学习是体育课中不可缺少的组织手段和方法。有效队列队形的调动不仅可以使体育课更加流畅而且有助于培养学生严谨的组织性、纪律性、集体主义性精神，为以后体育教学的组织打好基础，起到合理组织学生活动、有效的集中学生的注意力、快速使学生参加到体育课的教学当中。在体育新课程改革后，为了增加体育课的趣味性、提高学生参加学习的积极性，很多体育老师从娱乐性和多样性出发，在课程的安排上注重篮球、足球、体操、韵律操、田径等体育技能的教学，忽略了队列队形的在体育教学中的重要性。

　　一、队列队形练习在体育教学中的意义

　　当队列队形练习走进迷茫和困惑之时，我们有必要重新确认一下队列队形练习的独特意义和作用。

　　（一）团队精神的培养

　　队列队形练习可以在整齐划一的集体活动中，特别是在隆重庄严地集会中，培养学生的集体意识和集体行为，促进学生团队精神的形成。

　　（二）优美体态的养成

　　由于队列队形练习都是以规范的身体动作和优美的动作姿态组成的，因此，经常地队列队形练习，可以帮助学生形成优美的体态和体形。

　　（三）集体技能的形成

　　由于许多队列队形练习都是集体行动的基础和内容，如集合、集体行进等，因此，对垒队形练习可以促进学生集体活动技能的提高。

　　（四）教学效率的提高

　　集合、分散以及集体移动等队列队形，也是体育教学中必不可少的教学组织手段。在有些场合下，运用队列队形来调动队伍，可以节省教学组织时间。因此，学生在课中快、静、齐的队列能力，有时可以提高教学的效率。

　　（五）意志品质的磨炼

　　队列队形练习是一种重复性的身体操练，与学习体育运动项目相比，比较单调枯燥，而且非正常体位的队列动作也容易引起学生的身心疲惫。但正因为如此，就为培养学生的意志品质提供了很好的机会，如果运用得当，能比较有效地培养学生的耐受力和意志力。

　　二、队列队形的教学方法

　　我认为激发学生学习的兴趣是关键。因为兴趣是一个人完成活动任务的驱动力。教学设计时坚持趣味性原则很重要，活动时有趣味学生才能有兴趣，才会积极参与。但是队列的内容比较单调，反复的练习学生会感到枯燥无味，从而失去了对练习队列队形的兴趣，教师应想办法如何激发学生的学习兴趣了。

　　（一）教师的示范动作正确

　　教师必须以身作则，精神饱满、严肃认真，示范动作做到正确，熟练、优美、大方，让学生一开始学习就感受到美的熏陶，在欣赏示范的同时也是有力的鼓舞。当然教师也应该考虑自己的示范位置示范，教师应站在队伍正面的中轴线上，与两翼成等腰三角形，以便学生听清教师的口令和看清做出的示范动作以及手势。而教师正确、优美的示范动作，会让学生产生一种跃跃欲试的心理，这样就能达到示范的目的和应有的效果。

　　（二）降低难度，切合实际，因材施教

　　低年级队列队形的教学，要符合儿童接受能力和认知水平。如在喊口令时，除了“立正”、“稍息”、“集合”、“解散”、“坐下”等不分预令、动令外，其他口令都分预令和动令两部分。预令要喊得清晰、洪亮，而且声音要适当拖长些，预令拖长的时间和响亮的程度，要根据队伍排面的大小和场地的开阔面的情况而定。在发布没有预令的口令前，要使学生注意力都集中在教师身上。有时可以先用“注意”二字提示学生，如发让学生坐下的口令：“注意——坐下”等。对于初入学的儿童，最好不用直接下达口令的方法，而是用比较亲切平易的语言诱导他们做动作。比如排成圆形队时说：“现在围成一个大圆圈”，纵队走步时说：“你们一个接一个地跟着排头走”等等。随着学生对动作的理解和掌握，逐渐提高要求，可以采用“提示加口令”的方法，如原地转动的练习，教师说：“面向我，向左（右）——转”，还可以用手势助口令帮助学生认清方向，等经过一段时间的练习后，再用口令指挥学生活动。

　　（三）教学方法灵活多样，激发兴趣

　　1.场景模拟法

　　教师把训练场地布置或用语言描绘成一个特定的场景，让学生置身其中，利用小学生好奇、爱新鲜的心理特征，激起他们训练的热情。 

　　例如在齐步走的训练中，教师可以利用多媒体出示国庆大阅兵的场面，让学生感觉自己就是一名光荣的解放军战士，教师也要置身其中，扮演好检阅者的角色，用语言激发他们的激情，用口令来指挥他们的行动。

　　又如在练习原地四面转法时，教师可以把训练场地布置成热闹的十字路口。让一部分学生来扮演行人和车辆，另一部分学生就模仿交警指挥交通。当“小交警”打着手势向不同的方向转动时，课堂上学生情绪十分高涨，以往训练中重复单一的原地四面转法得到了较好的巩固。

　　2.游戏竞赛法

　　每个人都希望在竞赛中取得胜利，小学生的好胜心更为强烈，在游戏中获胜是学生参与活动最重要的原动力，因此设计一些竞赛性的游戏也是队列队形训练的有效载体。

　　例如在“集合—解散”的训练中，教师可以把全班分成几个小队，围成几个简单的图形。在解散状态下，听到集合哨声时，比一比哪个小队集合的速度快、队列整齐；看一看哪一队的队员精神饱满，站姿准确；听一听哪队队员报数的声音响亮有力，评选出“优秀小队”，予以表扬。

　　（四）生动幽默的激励语言

　　教师幽默的教学语言是缓解学生身心疲劳的有效方法。特别是对于在进行队列队形的教学时，幽默能让学生产生愉悦的情绪，有助于放松练习带来的紧张感，能让学生更快地自我调整，投入到下一个环节的训练中。在课堂中，教师可以抓住一个人、一件事或一句话与学生开些善意的玩笑，打一个比方，作一个对比，或者多用你真行，你真棒，你真厉害给学生一些掌声鼓励学生。也可以应景的说一句歇后语或者是反正话，课堂气氛会在学生的笑声中活跃起来，学生的注意力与兴奋性也会随之提高，学习的效率也就显现出来了。在低年级的队列训练中我们可以编一些简单的顺口溜让学生牢记动作的要领（比如四面转法：脚跟脚尖转），激发学生练习的兴趣，配合相应的队列队形练习内容。

　　三、结束语

　　小学队列队形练习是体育教学不可缺少的一个部分，它对学生的影响是潜移默化的，体育教师必须从主观上重视这一教学内容。然而针对目前教学实践中，练习显现出单调、枯燥的状况，体育教师必须根据实际情况，创新教法，巧妙构思，让队列队形练习成为学生喜爱的教学内容，真正达到既锻炼身体又愉悦心灵的目的。
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