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  【摘 要】 环境恶化，尤其以地球升温、臭氧层破坏、热带雨林剧减、物种大量灭绝等威胁人类生存的严重问题震惊了整个世界。人类认识到必须重新认识自然，构建一种新型的自然观念极为重要。环境保护已经成为我国的一项基本国策，生态环境教育势必成为21世纪的热点问题。教师在教学中应适时渗透环境教育。
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　　20世纪80年代后，世界性的环境恶化引起了人们普遍关注，尤其以地球升温、臭氧层破坏、热带雨林剧减、物种大量灭绝等威胁人类生存的严重问题震惊了整个世界。如鸟类和哺乳在1600~1700年期间,大约每100年灭一种,在1850~1950年期间,大约每10年灭一种;进入20世纪以来每3年灭两种鸟类。人类认识到必须重新认识自然，构建一种新型的自然观念极为重要。环境保护已经成为我国的一项基本国策，生态环境教育势必成为21世纪的热点问题。环境保护，教育为本。在强调素质教育的今天，环境教育已经成为素质教育的重要组成部分。因此，作为实施新课程的生物学教师，必须重新审视自己的教学，引领学生对自然观价值进行再认识，树立新的自然观，正确理解人与自然和谐相处的关系，提高学生生物科学素养。在生物教学中如何渗透环境教育，已经成为生物学教师研究的课题。

　　一、结合课堂教学，渗透生态环境教育

　　课堂教学是向学生传授知识的主要场所，也是渗透环境教育的主要途径。教材中包含了许多环境教育的材料，要求教师认真研究教材，找出课程内容与环境教育的契合点，适时、适量地将环境教育渗透其中。如，在讲“细胞呼吸”这一内容时，呼吸作用需要吸收氧气，排出二氧化碳，在教学中可以对这部分内容进行扩展，指出燃烧煤、石油等化石燃料排放大量的二氧化碳，使得大气中二氧化碳含量增加，形成温室效应，进而对人类和其他生物的生存构成威胁。所以在日常生活中尽量减少二氧化碳的排放。如外出尽量少开车和少开大排量的车。在讲到“藻类植物”时，可以联系到近几年在我国渤海、黄海、东海等海域频发的赤潮现象，给我国造成超过20亿元的直接经济损失，造成赤潮的主要原因是由于排入海水中的氮、磷含量过多，使海水富营养化，以致藻类快速繁殖，水质恶化，大量的鱼虾和贝类死亡，引导学生与日常生活相联系，提倡使用无磷洗衣粉，使环境意识成为生活的自觉理念，在讲到“细胞分化、癌症和衰老”时，结合有关化学知识，说明环境污染可能作为致癌因子对人体健康造成严重威胁，使学生意到保护环境就是关注自身的生存环境安全。又如讲到“生态系统”的教学时，以土地沙化为例，草原作为一种自然事物，有其特定的自然演化进程，但由于人类超载和盲目开垦等原因，违背了草原的自然生长规律，破坏了草原的自然进程，外界干扰超过了自然界的自我调节能力，使草原面积减少，草场质量下降，防风固沙能力减弱，造成土地沙漠化气候异常，近年来的沙尘暴天气就与此有关，我国是世界上土地沙漠化最严重的国家之一，仅2000年，北京就发生12次之多的沙尘暴，影响范围几乎覆盖全国。早在19世纪70年代，恩格斯就曾发出警告：“我们不要过分陶醉于我们对自然界的胜利，对于每一次这样的胜利，自然界都报复了我们。”因此，人类必须尊重热爱大自然，不能干扰破坏和中断自然界的自然过程，否则必然会受到大自然的无情惩罪！

　　二、重视课外活动，渗透生态环境教育

　　1、积极创造情感体验的机会，培养学生的生态环境道德情感

　　要真正将环境教育深入到学生的心灵之中，仅靠课堂教学是远远不够的，还应开展形式多样的课外活动，以达到环境教育的目的。生态环境道德情感是人们在生态环境问题上对是善恶的认识、判断和评价，生态环境道德情感的时培养，就是要建立起人与自然和谐相处的情感。教学中应积极创造情感体验的机会，使学生有不断自我体验的机会，并逐步把这些自我体验积累起来，形成鲜明的生态环境道德情感。如带学生到校园内实地识别植物，辨认常见的益虫和害虫，理解植物、动物与人的和睦相处，结合课上所讲的“生物与环境关系”，让学生认识到人类是自然界中的一员，人与自然是一种相互依存、相互制约和相互作用的关系，人类必须尊重自然界的固有价值，实现人与自然的和谐统一。

　　2、组织学生参加环境调查活动，增强保护环境责任感。

　　教师在讲完环境保护的内容后，组织学生对家乡的环境问题（如水、燥音）进行调查，了解当地的水有没有污染，污染的主要来源和有哪些危害等，调查禁塑令发布后市场塑料袋的使用情况，使学生接触社会，在调查中去观察、感受。促进学生环境意识的形成，增强学生的环保责任感。

　　3、培养学生的可持续发展观，培养学生的自然有限观

　　地球生态环境是人类赖以生存和发展的基础。然而，“以人为中心”的观念，使人类长期以来随心所欲地破坏自然生态环境去营造自己的生存环境，如围湖造田，毁森开荒，过渡开采盲目建设，重复建设，破坏环境，浪费资源等。同时，随着人类科学技术的进步以及“人口爆炸”，固体废弃物剧增，废水、废气任意排放，农药化肥长期大量使用，使土壤、水体和空气发生严重污染，给地球生命也给人类生存和发展，带来极大灾难。以“白色污染”为例（用聚乙烯等制成的一次性方便袋、快餐盒等），由于这些白色塑料及制品具有不可降解性，大量丢弃堆放，不仅给鼠类蚊蝇提供繁殖场所，威胁人类健康，而且其中的有毒成分，经雨淋水溶等作用手渗入土壤、地下水，造成土壤、水体污染，对植物生长极为不利，而焚烧处理塑料垃圾，会释放出大量有害气体，如二恶英，它对人和动物的毒害极大。这些现象昭示我们：不能使人与自然生态环境共生共荣的发展，是一种不可持续的发展。与可持续发展背道而驰。通过生物学教学使学生认识到人类、社会自然环境和经济是一个有机整体，各方面都应协调约束各自的行为限度，达到一个有机动态的发展平衡，否则就（下转第28页）（上接第29页）会遭到时自然界无情的报复。美国女生物学家蕾切尔.卡逊在《寂静的春天》一书中指出，春天本身是一个百花争妍、百鸟争鸣的季节，可这里的春天却死气沉沉、荒凉寂静。造成春天寂静的罪魁祸首是曾经在降低农业减产中立下汗马功劳的杀虫剂——DDT。书中写到道“我们冒着极大的危险竭力把大自然改造得适合我们的心意，但却未能达到目的，这确实是个令人痛心的讽刺。让学生认识到自己在生物圈中的地位和作用，走出“人类中心主义”，从小形成热爱大自然，保护大自然，走可持续发展的道路的意识和能力。通过生物学教学，改变学生现行的消费观念和方式，合理使用各种自然资源。像森林和鱼类这样的可再生资源，其利用率必须在再生和自然增长期限度内，使其不会耗竭，像燃料、能源、有色金属等这样的不可再生资源，其耗竭的速率应考虑资源的临界性，以确保在得到可接受的替代物之前，资源不会枯竭；动植物物种的丧失会大大地限制后代人的选择机会，所以我们必须按照持续发展要求保护好动植物物种，让学生从小就意识到自然资源的危机感，学会珍惜自然资源，并从“地球财富无穷，用不尽，挖不尽”、“中国地大物博”等错误观念中走出来，形成正确的自然资源观。初中生物教学必须使学生树立起科学的可持续发展思想，为人类社会的可持续发展贡献自己的力量。

　　三、利用实验教学，从细微处进行环境教育

　　生物学是一门以实验为基础的自然科学，在生物学实验教学中渗透环境教育更直观、更生动，效果更为明显。在实验中不可避免会涉及到有毒、有害物质。如鉴定骨的成分时，实验中要求学生严格遵守实验操作，盐酸要稀湿减少浪费，实验完毕所用的废液倒在指定的废液回收瓶中，避免污染环境。在实验中使用一些有关的仪器，如显微镜、干湿温度计、放大镜等。除了要求学生熟练使用这些仪器外，还要求学生爱护公物，避免损坏。又如，探究影响鼠妇分布的环境因素实验，实验前准备实验材料鼠妇时，教师应该提醒学生每组只抓能满足实验要求数量的鼠妇就可以，不要多抓。同时，在抓鼠妇时要小心注意不要将它们弄死。实验后，要将它们放回原来生活的地方，使学生养成爱护动植物、保护环境的良好习惯。多次的言传身教，学生耳濡目染，良好的实验习惯形成之后就会内化为保护环境的切实行动。

　　总之，在生物教学中渗透环境教育，使学生获得“人类只有一个地球”的正确态度，认识到人是自然界的一部分，人必须尊重自然客观规律，善待自然。自然界没有人类照样存在，它在人类诞生之前早就存在，而人类没有自然界不可能生存。尊重自然，并不意味着人类不能利用自然，改造自然。人类必须把改造成自然正确地理解为人与自然之间协调，既索取自然（如兴建城市），又回归自然（如城市绿化），与自然协调发展。生物学教师由于学科自身所具有的特点和特殊性，使其在环境教育中有其他学科无法替代的优势，决定了它在生态环境教育中不可推谢的责任。通过课堂教学和课外活动将生态环境教育渗透到教学的各个方面，增加学生危机感和忧患意识，提高环境保护意识，树立人与自然和谐统一和可持续发展观念。
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