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  随着社会的飞速发展、各种媒体的传播，青少年在吸收知识的同时，也有许多不良的东西在影响着他们的健康发展，就目前的情况看，许多中学生法律意识淡薄，掌握的法律知识太少甚至还无，导致许多未成年人走上犯罪道路，断送了他们的前途，对社会对家庭造成了不可估量的损失。加强对青少年的法制教育也就迫不及待了。当然！学校也就成了实施这一课题的主要阵地，课堂也成了法制教育的首选。为此有关学校举行了形式多样的活动：教学大比武、教学观摩、优质课评比、法律知识宣传、法律知识演讲、法律知识竞赛等具体活动。广大教师也投入了大量的精力，在自己的教学活动中渗透着法律法规的知识，但也有不少教师忙于应付，牢强付会，生搬硬套，这样，不但不能把法律法规的知识在教学中很好的渗透，反而方寸大乱，捉襟见肘。其实在我们的语文课中，许多课文都包含了相关的法律法规知识，只要稍加注意正确引导，那么既可加强学生的法律法规意识，又提高了学校法制教育的实效性。

　　中学语文课本中《羚羊木雕》一文中：我把家里的贵重物品“羚羊木雕”在未得到家长的同意情况下送给了我的朋友万芳，以此来表示小伙伴之间的情意，家长则因物品贵重而要求其索回，这就形成了一个从道德与伦理角度都讲不清的问题，在教学探究的活动中，教师们都会设计这样一个问题：这是我的不对还是父母的不对？是孩子的友谊重要还是听大人的话重要？事实上，如果仅仅从道德伦理的角度讲，很难回答这个问题：因为公说公有理，婆说婆有理，看起来谁都是对的，谁也没错，为此教师的引导是：从孩子的角度来说，孩子的做法是对友情很重要的。从大人的角度来说，这是孩子不成熟的想法。这样的答案是不尽人意的。怎样才能对此有说服力的解释呢？就只能从法律的角度来寻求正确的答案。

　　民法通则第十一条规定：18岁以上的公民是成年人，具有完全的民事行为能力，可以独立进行民事活动。第十六条规定未成年人的父母是未成年人的监护人。由此可见，文中的我的年龄应该是在１6岁以下，因此我的行为应当得到监护人的同意，我在没有取得监护人的同意的情况下，把家里的羚羊木雕送给万芳显然是不对。因此，文中提出我究竟该怎么办的问题，正确的回答是首先应该按法律办。

　　《鲁提辖拳打镇关西》一文不用说，阅读课文后都能感受到鲜明的人物形象和精妙的描写手法。而认可了鲁提辖值得歌颂。在人物分析时，都一致认为鲁提辖嫉恶如仇，仗义相助，而郑屠夫仗势欺人，自私可恶，应该被打死，那么，郑屠夫是否该死，即使该死，是否由个人的快意恩仇决定呢？从法律的角度来讲，教师要让学生明白，鲁提辖这种行为在宋朝，在今天及将来都是一种犯罪。

　　又如《孔乙己》一文。在谈到孔乙己偷了何家的书又被打了，他却说：“读书人窃书不算偷”的话，学生在把握此情时，教师在引导分析时都认为，这话表现了孔乙己的自欺欺人，其实，孔乙己的行为已经构成了盗窃罪，违反了《<治安管理>处罚法》。盗窃罪指非法占有为目的，孔乙己盗窃别人的财物，虽然数目不大但也属于盗窃，触犯了法律。为此教师可以因事引导，我们中学生从小要养成好的习惯，好的品德，不要去做小偷小摸的事，否则会断送自己的青春。

　　诸如这一类的文章还有很多，如《散步》可联系《中华人民共和国老年人权益保护法》《斑羚飞度》可联系《野生动物保护法》《春》可联系到《环境保护法》《伤仲永》可联系《中华人民共和国义务教育法》和《未成年人保护法》等等。总之我们在教学中传授语文知识的同时，向学生传授法律知识，更重要的是培养他们的法律观念，所以语文教学这个阵地上进行法制教育内容就更显必要。作为语文教师，我们也应当在日常琐碎的教学工作中开动脑筋，积极想办法，进行法制教育，让学生成为一个知法、守法会用法的好学生！
