巧记英语单词方法初探
贵州省兴义市第九中学 杨朝英
  经常听到家长埋怨，现在的孩子英语水平太低了，成绩太差了。英语这门学科太难学了。特别是英语单词，量多又难记。而英语老师也在抱怨，现在的英语课太难上了。别的还好一点，学生对英语单词的记忆太少了。英语单词真的那么难教，那么难记吗？从语言的角度来说，一个民族的语言不可能一成不变，随着时代的发展变化，英语这种特殊的交流工具作用是越来越明显了。所以学好，教好英语是我们英语教师义不容辞的责任。作为一名英语教师，教会学生学习英语单词，记住英语单词是教好英语这门学科的前提和首要任务。我从事英语教学已有些年头。在这里，把我的一点点识记英语单词的方法与各位同仁共享。

　　方法一：循环记忆法，也就是一个单词反复多次的记忆。具体步骤是把英语单词分组记忆。比如说有20个英语单词，那么就把五个单词分成一组。这样20个单词就可以分成四组。第一天，读写第一组；第二天，读写第一，二组；第三天，读写一，二，三组；第四天，读写一，二，三，四组。到第五天时，第一组的单词基本就可以牢记了。教师再做一些强化，那么第二，三，四组的单词也就逐渐的牢记于大脑了。

　　方法二：类似记忆法。即把结构大致相同的，如：make,take,lake;like,bike;nice,rice,ice,twice等。把字母组合发音相似或相同的单词放在一起记忆：比如,book（书）—/buk/,foot(脚)—/fut/,look(书) —单词/luk/,took(选取)—/tuk/,shook(揺动)等单词中的“oo”都发/u/；food(食物)—/fu:d/,shoot(射击) —/sut/,boot(长筒靴)—/but/等单词中的“oo”都发/u:/;发音相同的有：blue,blew;whole,hole;won,one;see,sea等。教师再强化一下中文意思，那么学生很快就能记住这一类的英语单词。

　　方法三：音标识记法。也就是说英语教师必须要求学生掌握字母的音标，把握相应的字母或字母组合的发音，之后教会学生根据音标的读音识记相应的英语单词。比如：/meik/_make,/teik/-take,/leik/-lake,/feis/-face,/faiv/-five,/laik/-like/baik/-bike等。音节较长的单词，用这种方法来识记就更容易一些了。

　　方法四：分类记忆法。就是把单词归类来记忆。比如把单词分为人体器官类有：hand(手)，head(头)，hair(头发)，face(脸)，neck(脖子)，shouder(肩)，back(背)，chest(胸)，leg(腿)，foot(脚)等；水果类的有：apple,grape,watermelon,pear,orange等；文体类的有：pen,pencil,ruler,eraser,crayon,pencil-box等。这样一来，学生就能记住这一类的英语单词了。

　　方法五：死记硬背法。这就是针对那些反映比较慢的学生来说的。根据单词的字母组合形式来一个一个的记住。当然，这样的方法记单词较慢。但也不失为一种方法。

　　方法六：趣味识记法。这一类的单词学生记忆起来相应就快一点。比如，广告中的“family”（家庭）可以分解记忆为：father and mother and I组成了family这个单词了。这类单词很多很多，教师辛苦一点把他们找出来，那么学生识记的兴趣提高了，教师的指导也就容易达到目的。

　　记得有一个很形象的说法：英语语法是抢，英语单词是子弹。学习英语有了枪和子弹，再加上英语老师的正确引导，那么，英语学起来，教起来也就不是那么可怕了。教师还可以根据学生的实际情况和教学大纲的要求进行教学并且营造有趣的课堂氛围。这样学生拥有了子弹再配上教师的语法这条枪，那么学习英语的问题就可迎刃而解。
