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  【摘 要】 正随着英语新课改的逐步深入,初中英语教学中的词汇表比小学有了一个较大的提升。由于学生对初中英语教学的不适应以及自信心不足等多方面的原因,造成部分学生成为英语教学中的学困生。升入初中后许多学生在英语学习这方面找不到自己的学习方法,导致英语成绩提高不了。因此,在初中英语教学过程中如何加强学困生的转化成为我们英语教师的一大教学重点。
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　　从事英语教学有一段时间了，在整个英语教学过程中，每个班都碰到了一定数量的英语学困生。一提起学困生，每位教师都会感到头痛，而且随着学生年级的增高，所学单词句型的不断增多，有越来越多的学生加入这个队伍。不断增加的英语学困生使英语课堂教学变得越来越困难，从而直接影响整个班级的英语学习和英语教学效果。因此，如何遏制和减少英语学困生，帮助现有的学困生走出英语学习困难的阴影，并最终摆脱“贫困”，是英语教师在平时教学工作中面临的富有挑战意义的重要课题，本人结合教学实践，浅谈个人点滴体会。

　　一、关注学困生心理，树立学困生信心

　　学困生往往由于暂时的英语成绩跟不上，老师不喜欢他们，同学看不起他们，家长对他们失望。其实学困生同样具有自尊心，进取心，渴望进步。只是他们自己不相信自己有这个能力，进而成绩提高不上去。此时教师应该告诉这些学困生英语并不难学，并教给他们一些学习的方法；多用激励性语言，当学困生回答问题时，教师应认真倾听，面带微笑，眼里流露出热情和期待。回答对了，要给予及时的表扬和肯定；学生回答错了，教师也要给与鼓励。教师对这些学困生尊重、信任并要鼓舞他们树立信心；常对他们说，将英语大声的读出来；还告诉他们，在老师心目中，只要是肯学习的孩子，老师不管你以前怎样，老师一样喜欢你们，并希望你们和别人一样棒。这些话是要学生明白：老师不歧视他们，一视同仁，对他们充满信心,从而使他们自己树立信心。

　　二、分层教学，让学困生体验成功

　　不同层次的学生不能掌握同一知识，具有一定的差别。在教学中．教师如果用同一种教学方法或向学生提出同一要求，就会使“尖子生吃不饱。差生吃不了”。鉴于这种情况，教师在教学中可采用分层教学解决这一矛盾，对不同层次的学生提出不同的教学要求，让他们“跳一跳，摘到果子”，达到心理上“最近发展区”。如学完“teacher”这一单词后，我对不同层次的学生提出不同的要求：要求基础较差的学生会读、能写出这个单词：要求程度中等的学生除会读写外，还要总结出与这个单词“ea”组合发音相同的单词：基础扎实的学生能用这个单词造句。在布置作业时，我采取分层作业法，根据学生学习水平、能力等，将学生分为A、B、C、D四组，A组为高层，B组为中偏高层，C组为中偏低层，D组为低层。根据学生的个体差异，设计有层次性差异的习题，使每一位学生均得到“最优”发展，并彻底解决了“尖子生吃不饱，后进生吃不了”的问题

　　三、宽容、善待“学困生”，在学习、生活中予以更多关爱 

　　“学困生”在班级中常被同学鄙视，大多数老师也指定他们是班级的“败类”，在社会上受到冷眼，在家也受到家长的训斥，心理有一种压抑感，从而产生厌学情绪。一般来说，大多数老师是坚决反对学生抄袭其他同学的作业的，但有时我们老师也要从侧面考虑，尽可能鼓励他们向同学学习，向老师请教，即使有一小部分学生无法自己完成作业，照抄其他同学的交上来后，老师也不能过于责骂，可以有意识地叫他们做口头复述，同样也能达到预期的效果。有些“学困生”的思维反应慢，有时一个简单的时态讲几遍还不理解，我们应该耐心多次讲解，并举出贴近他们生活的实例；有时想办法编成公式或顺口溜，用浅显易懂的语言直到他们听懂为止。英语教学成功与否，不仅取决于学习者的智力因素，还取决于他们的情绪、态度、学习动力等。因此，教师在任何时候都要注意控制自己的情绪，不迁怒，不急躁，切忌使用训斥、侮辱人格和、

　　四、重视培养学生的意志力，逐步形成自主学习的意识

　　高尔基有一句名言：“哪怕是对自己的一点小小的克制，也会使人变得强而有力。”每个学生刚接触英语时，总是充满兴趣，充满热情的，但随着词汇、句型、语法知识的增多，教学要求和教学目标的提高，许多学生对英语学习就有了“畏难”情绪，导致“怕”英语而不敢或不愿学英语。而学困生往往由于有太多失败的经历和得到过多的负面评价，逐渐地就丧失学习自信心，产生了自我放弃的想法，直至最后的自暴自弃。

　　五、帮助学困生做好课前预习和课后复习工作

　　大多数学困生往往会“笨鸟先飞”，但有的却“笨鸟不飞”。为让他们跟着全班齐头并进，我就带着他们先飞。利用自习课我帮助他们预习新课。帮助他们掌握单词的拼读规律、正确发音，熟悉词性及词义，试读课文，翻译句子等。和学困生一起预习实际上是教给他们学英语的正确方法和思维过程。“教是为了不教”，他们自学的能力得到了培养，也会减轻老师的很多负担。每天在上课时，我都要请学困生朗读、背诵昨天学过的句型、段落，必要时还让他们自己总结刚学过得这一单元的重点、难点和常用词语。每一单元结束后，我就及时进行检查和反馈，叮嘱学困生补漏找缺，千万别把缺漏带到下一单元，以免造成新的更大的差距。

　　总之，学困生现象的出现不是一朝一夕形成的，因而转化工作也很难立竿见影，这就要求我们教师要将引导、转化、帮助等各项工作持之以恒地开展下去。一方面，我们要善于发现、因材施教、耐心辅导；另一方面，我们还要注重不断更新观念，让自己的教学形式与内容永远充满活力与新意，努力避免新的学困生的出现。在课堂教学中充分兼顾到学困生，使他们每一节课都有所收获，并累积进步，这样才符合优质课堂教学的要求。“没有学不好的学生，只有不会教的老师”。让我们针对学困生这一群体，一起想办法攻克这一难关。
