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  【摘 要】 低年级的儿童，正处在学说话的阶段。在课堂上想说却说不清、甚至不知如何表达自己思维的过程，这些语言表达的障碍影响了学生学习的积极性和兴趣。因此，培养低年级学生的语言表达能力就显得尤为重要了。

　　【关键词】 低年级；学生；语言；能力

　　在小学生低年级阶段，教师能否成功培养他们的数学语言表达能力，对学生的整个小学阶段的数学语言表达能力的发展起着举足轻重的作用。那么，怎样培养低年级学生的数学语言表达能力呢？我经过几年的低年级教学实践，略有感悟。现结合教学实例，谈谈自己的见解。

　　一、在培养低年级学生数学语言表达能力的起步阶段，离不开教师的示范作用。

　　数学教师的语言应该是学生的表率。因为儿童具有很强的模仿力，教师的数学语言直接影响着学生的数学语言。所以教师的语言力求用词准确、简明扼要、条理清楚、前后连贯、逻辑性强。这就要求教师不断提高自身的语言素养，通过教师语言的示范作用，对学生的初步逻辑思维能力的形成施以良好的影响。

　　因为孩子不像城里的孩子那样，从学说话就学习普通话，在日常生活中他们讲的都是当地方言，在入学前他们很少用普通话跟人交流。入学后，他们听到老师用普通话上课，才开始接触普通话。而教师用普通话上课，刚开始时有的小学生也未必全都听得懂。

　　因此，对低年级学生的数学语言表达能力培养的起步阶段，离不开教师的示范。例如，在教学一幅岸上有5只鸭、水里有3只鸭的配图数学题时，我先让学生仔细观察：看看图上有什么？注意小问号在哪里？小问号问我们什么？当学生充分观察后，大部分都懂得图上有什么。但他们由于受语言能力的限制，不能用普通话说出图中的数学信息，我就先做出示范，指着图说：“岸上有5只鸭，水里有3只鸭，一共有几只鸭？”然后，我问学生：“谁能像老师这样，把你看懂的说出来？”这样一问，有几个“尖子生”举手欲试。我先引导几个“尖子生”用自己的话把图中的数学信息表达出来。在“尖子生”的带动下，举手欲表现自己的学生越来越多。我便随意点名让个别中等生站起来把图中的数学信息说出来。如果有学生不能流利地用普通话把图中的信息表达出来时，我便适当加以引导、鼓励。之后，让全班同学看着图，一齐把图中的数学信息说出来，这体现了人人参与数学学习的原则。所以，要提高全班学生的数学语言表达能力的整体水平，应充分发挥“尖子生”的带动作用。

　　二、关注“学困生”，让每个学生都具有一定的数学语言表达能力。

　　当全班同学看着图共同把图中的数学信息表达出来后，并不意味着个个学生都学会用数学语言了。教师应关注每一个“学困生”，对他们给予更多的帮助。教师可点名让“学困生”站起来把自己通过看图看懂的意思说出来。有了前面的跟全班同学看图说图的经验后，他们就会较容易地用自己的话把图中的数学信息表达出来。他们有了一定的进步后，教师要及时给予表扬，让他们也体验到成功的喜悦，从而更乐于在今后的数学课中表达自己的想法。

　　当大部分学生都会用自己的语言说出图上的信息后，教师可给学生看其他图，让学生练习用自己的话说出图中的数学信息。这时，学生已有了一定的语言经验，教师可采取分组学习的方式，让每个小组练习说一幅图的数学信息。小组学习时，教师可让各小组的学生先讨论怎么说才好，每一位再在小组里轮流说一说。最后，教师让小组代表站起来说说图中的数学信息。

　　三、在日常教学中渗透对学生数学语言表达能力的培养。

　　以上举的教学实例只适用于培养低年级学生的数学语言表达能力的起步阶段。当学生有了一定的普通话水平，也有了一定的数学语言表达能力后，教师可不用再做出示范，应充分发挥“尖子生”的榜样作用，让中等生和“学困生”在“尖子生”的带动下，个个都学会用数学语言表达数学信息。当然，要做到这一点并不是件容易的事，教师也不可能每节课都像上述的教学实例那样去专门培养学生的数学语言表达能力。教师应该在日常的数学教学中渗透对学生数学语言表达能力的培养，只要能做到“培养优等生，照顾中等生，扶持‘学困生’”，让每一个的小学生都具有一定的数学语言表达能力，并不是一件很困难的事。

　　四、让学生围绕有价值的、重要的问题说。

　　“问题是数学的心脏”。有了问题，思维才有方向，有了问题，思维才有动力。在课堂教学中，教师只有精心设计问题，并把握好出问题的时机和方式，才能促使学生主动参与交流。教师提出的问题应能吸引学生，是学生能进入所创设的情境。问题要新、奇、难度适中，问在学生的疑问之处，这样的问题才能引起学生探究的兴趣，才能引起学生交流的兴趣。

　　五、让学生长期地、循序渐进地说。

　　语言能力的培养是一个长期的过程，应及早培养训练。教师要善于诱导，循序渐进，有意识地培养学生的数学语言交流能力。如：在教学求两数相差多少时，可要求学生通过观察示意图或实际操作逐步把思维过程表述出来。题目：小雪12朵红花，小磊8朵红花，谁的红花多？多几朵？先让学生摆后在引导说：小雪的红花多，12朵红花可以分为两部分，一部分和小磊的红花8朵同样多，另一部分是比小磊的红花多出来的。从小雪的红花里去掉和小磊的红花同样多的朵数，剩下的就是小雪的红花比小磊的红花多的朵数。这是进行语言表述训练的第一阶段。如上题，可以引导学生表述出：求小雪的红花比小磊的红花多几朵，实际上就是求12比8多几。数学语言交流能力的培养不是一蹴而就的，需要数学教师有足够的耐心和有效的方法，从小培养，持之以恒，学生的数学交流能力一定能逐步提高。

　　总之，数学语言的培养是教学工作中一项长期的任务。它使学生获得数学交流的机会，发展学生的数学思维，培养学生学习的主动性，树立学习的自尊心和自信心，提高听说能力。
