刍议小学语文作业的布置
新疆巴音郭楞蒙古自治州和静县第十小学 傲日鲁木
  【摘 要】 子曰：温故而知新，可见课后的复习、巩固是多么的重要，而作业作为“复习、巩固”的一个重要手段成为了每一位教师和每一位学生每天不变的旋律。

　　【关键词】 语文作业布置；复习；巩固

　　子曰：温故而知新，可见课后的复习、巩固是多么的重要，而作业作为“复习、巩固”的一个重要手段成为了每一位教师和每一位学生每天不变的旋律。但是纵观“作业的布置”，却存在着很多学生无赖，家长不解的现象。我们有的老师虽举着素质教育的旗帜但走的却是应试教育的路子，作业的布置以“机械、重复”为主，动不动就是要求学生把词语、句子、习题、考卷、复习题纲甚至课文、作文抄几遍。而学生每晚则是焦头烂额地抄呀、写呀，时间用了许多，效果却很差。创新能力也在抄抄写写中被消磨了、扼杀了，以至于很多学生表面上成绩很好，实际能力却不行，到了初中、高中后慢慢地就“掉队了”。可见日复一日、年复一年的机械、重复、单调的作业已经成为加重学生课业负担，降低学生学习热情，使学生产生厌学心理的一个推手。

　　面对这种现状，创新作业的设计、布置成了我们每一位语文老师迫切需要重视、思考、解决的问题。那么怎么让语文作业“活起来、快乐起来、有创新性”，真正做到温故并且知新呢？下面我就浅谈几种作业布置的形式和大家一起交流，希望能以此“砖”来引出更多的“玉”来。

　　一、举一反三；积累延伸

　　我们语文课文中有许许多多地优美句子，如：比喻句、排比句、拟人句、夸张句等等一些优美句子，我们在布置学生去摘记后，可以要求学生去从课外书中去发现、摘记一些同类型的优美句子，进一步把课内的积累延伸到课外的积累，从而进一扩大、充实对优美句子的积累。再如语文每单元积累运用中出现的一些对联、谚语、古诗词等等我们也可以分门别类地要求学生课外的时候去发现、摘记更多的同类型的内容。莎士比亚曾经说过：学问必须合乎自己的兴趣，才能从中收获益处。我们还可以把这样的积累同各种趣味的比赛、活动相结合，如：“赛诗会”、“趣味对联故事会”等等。这样不仅巩固了课本上的知识点，也扩大了学生的涉猎面、阅读面。

　　二、信息收集；拓宽视野

　　我们在教学课文时经常要介绍一些时代背景、人物背景，甚至于涉及到化学、物理、历史、天文地理等等一些知识和现象。以往这些内容都要由教师自己来搜集和介绍，在网络发达的信息时代我们完全可以把这些内容当成课前预习、课后拓展等形式的作业布置下去，由学生来搜集、让学生向学生来介绍。并且还每一个月评一次“信息收集达人”，借此让学生有一种持续的动力。让学生在“大语文”的广阔天地中自由的奔驰而不是局限在书本里。这样做不仅增强了学生搜集、处理信息的能力，更拓宽了学生的视野，重要的是学生多了锻炼的机会，教师少了枯燥的讲解，而且这些信息在学生脑海中的印象也更深了。

　　三、博览群书；做好摘记

　　曾经有人问鲁迅先生文章写得那么好的秘诀是什么？鲁迅先生的回答就四个字——厚积而薄发。可见阅读的重要性了，所以要把阅读当成一项重要的作业，课余时间经常结合新课标要求列出一些适合学生年龄段的书目、报纸、期刊布置学生去阅读，并要求学生养成“不动笔墨不读书”的习惯，在阅读的过程中要做好摘记、剪报等，有的书看完后还可以布置学生谈体会或写心得。此外还要定期举行一些“阅读交流会”、“剪报展览”等让学生有一个展示自我的机会，也给其他同学一个资源共享的机会。让学生以实际行动去体会“读书破万卷、下笔如有神”这一名言，真正提高学生的阅读量。

　　四、跨越学科；趣味多元

　　新课标指出：“应拓宽语文学习和运用的领域，注重跨学科的学习和现代化科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交叉、渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力”。所以，教师在设计、布置作业时可以大胆地突破学科的界限，让学生多与生活及其他学科联系，让他们感受到学习语文的价值和乐趣。可以有以下几种丰富的形式：绘画——根据文章的意境为课文配画，如在教学完《五彩池》一课后要求学生围绕课文把五彩池的形态用图画的形式表现出来；情境表演——根据课文内容，指导学生排课本剧，如在教学完《一个苹果》后让学生用课本剧的形式再现当时的故事内容，让学生通过角色的扮演升华对课文的理解；配乐朗诵——小学课文中有好多优美的有韵味的课文适合进行朗读训练，如在教完《匆匆》、《海上日出》等一些课文后，可以布置学生回去配乐朗诵或自己去为课文选配乐曲再朗诵，并在班级中举行朗读比赛，长此以往既让学生兴趣盎然又提高了朗读水平。办小报——给学生一个主题让他们出一份语文小报等等。

　　五、源于生活；回归生活

　　新课标指出：“学生要能具体明确、文从字顺地表述自己的意思。能根据日常生活需要，运用常见的表达方式写作”。因此在作文的布置方面我们要以身边的人、事、景、话题来要求学生展开片断、日记、习作的写作，并且要求一定要用上一些合适的好词佳句，让学生言之有物、言之有感，此外做到常布置、常批阅、常点评。时常把写出真情实感、优美词句运用得好的文章拿出来讲评、让学生研读，培养学生写生活作文、善于运用积累的语言的能力。

　　总之，作业的布置与设计，应充分体现新课程以人为本的新概念，应充分调动学生的兴趣，应能充分促进学生的发展与进步。这样的作业才能适应当今如火如荼的素质教育改革和新课程进一步推进的要求，才能真正地“温故而知新”，才能真正地培养学生的能力。
