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  【摘 要】 小学科学教师专业知识储备不足，培训机会过少，阻碍了小学科学教师专业发展。通过实施学习型教师构建，增强专业知识储备；做实课堂教学研究，培养基本技能；紧抓教研组建设，注重教研活动开展；采取多种形式培训，提升理论素养；构建教师专业愿景，规划专业发展等方式开展校本教研是促进小学科学教师专业发展的有效途径。

　　【关键词】 校本教研；小学科学教师；专业发展；有效途径

　　提高全体国民的科学素养，主渠道是科学教育。当前，担任我国数亿万计少年儿童科学启蒙教育任务的小学科学教师，其科学素养如何，直接影响科学教育的成败。而科学新课程的实施，又对小学科学教师提出了更高的要求。因此，如何促进小学科学教师专业发展，从而使他们胜任科学新课程的教学任务，是一个既现实又需要迫切解决的课题。

　　目前广大小学科学教师主要存在专业知识储备不足，教育科研水平明显偏低的问题。同时，小学科学教师缺乏学习、培训和教学研讨的机会，科学教学资料的匮乏，严重阻碍了小学科学教师专业发展。因此，开展校本教研是促进小学科学教师专业发展的有效途径。下面我就如何以校本教研促进小学科学教师专业发展谈几点肤浅的看法。

　　一、实施学习型教师创建，增强科学教师专业知识储备

　　创建学习型教师是有效促进小学科学教师专业化的根本途径和策略。学校引领教师形成共同愿景，以系统思考和共同愿景为基础，建立一个学习、反思、创新的新型教师教育模式，使个人与组织在变动的环境中持续协调地发展，实现教学理论与实践之间的对话。针对小学科学教师而言，在学习内容上，由于小学科学教材内容涉及“生命科学”“物质科学”“地球与宇宙”三大知识领域，需要教师广泛涉猎化学、物理、生物、地理等学科专业知识以增强知识储备。此外，课标是教学的方向标，只有认真学习课标，才能更好地使用教材，不断提高教学质量。在学习方法上，根据成人学习特点，教师逐步规范学习行为，养成自主学习的习惯，提高学习能力，最终让每位科学教师学会自主学习，自主创新，自主发展。

　　二、做实课堂教学研究，培养科学教师基本技能

　　有效促进小学科学教师专业发展，开展课堂教学研究是简便、易行的途径。科学教师紧抓上课、听课、评课等常规教研流程。根据“目标导向——专业引领——指导实施——交流探究——生成细化——总结提升”的流程，在本校范围内科学教师共同制定授课计划，授课教师提早一周备课，教案在办公室集体讨论，让更多的老师参与备课，提出建议，每一次备课都成为老师们一次教材研究活动。科学课是一门以实验为基础的自然学科，科学教师的实验操作技能是一项必要的基本功，通过常规的教研活动使教师们相互学习、相互借鉴、相互补充。切实提高小学科学教师的课堂教学水平。

　　三、紧抓教研组建设，注重科学教研活动开展

　　加强教研组建设是纵深推进校本教研活动的有力抓手。而小学科学课由于大多是教师兼课，没有专门的科学学科教研组，因此要求学校在大学科教研组中附设科学课教研活动，并积极开发科学课校本教研资源，利用形式多样的教研方式确实提高教研活动的实用性。要求学校领导首先要高度重视科学课的教学，做到有安排、有督促、有检查。科学教研活动同样也要做到“五有”：有制度、有计划、有实施、有记录、有成效；“五定”：定主题、定目标、定时间、定地点、定人员；“四化”：制度化、经常化、系列化、规范化。力求把小学科学课教研活动落到实处，取得实效。

　　四、采取多种形式培训，提升科学教师理论素养

　　长期以来的传统观念给语文、数学等主科教师提供了良好的学习平台，而给小学科学教师带来的却是“不平等”待遇。以致科学课没人愿上，没人会上。针对目前小学科学教师专业水平较低、学历不高和专业局限的状况，必须加强小学科学教师的师资培训。加强师资培训是提高小学科学教师专业水平的关键。学校积极开展“走出去，请进来”教研活动，选配教师赴其他地区或学校学习、培训；聘请科学骨干教师到本校指导授课；组织科学教师参加“送教下乡”观摩活动；与城镇学校的“联片教研”活动等等。学习兄弟校教师的科学课教学艺术，借鉴兄弟校先进的科学教学经验。促使科学课教师视野渐宽，能力提升。通过校本培训或制度化学习，尽快使科学课教师的专业素养得以提升。使每位小学科学课教师找准定位，适应发展，为自己专业发展奠定基础。

　　五、构建教师专业愿景，规划教师专业发展 

　　专业愿景是小学科学教师对未来专业发展所描绘的“风景线”。小学科学教师要实现专业化发展必须使每个教师要树立自己的专业理想、专业信念，要规划好自己的专业发展目标，寻找体现自己专业发展价值的幸福点。只有使每个科学教师都有了自己的专业发展愿景，才能产生驱动力。同时，个体愿景与学校愿景要保持一致性。学校要召开教师专业愿景研讨会，共同探讨如何构建学校发展愿景和教师愿景，使教师人人构建适合自己实际情况和专业发展特点的专业愿景。构建教师专业愿景是实现小学科学教师专业化的必要条件。

　　有效促进小学科学教师专业化必须事先做好规划，否则，可能导致盲目行动。首先，让教师了解发展规划的类型：长期的科学教师生涯设计；3-5年的中期规划；近期的年度计划、学期计划、专项计划。其次，让教师了解发展规划的内容与文本设计。最后，要求每位教师结合自己年龄特征、身体状况、专业特点和发展愿景，具体制定适合自己的专业发展规划。做好教师专业规划是实现教师专业化的关键环节。

　　总之，教师个人的学习与自我反思、教师集体的互学互助、优秀教师的专业引领是开展校本教研和教师专业化成长的三种基本力量。我们应立足实际，立足校情，确立“三线并行，相得益彰”的管理理念开展校本教研工作，切实促进小学科学教师的专业发展。
