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  探究性学习即自主学习，是建构主义学习的基本特征。建构主义认为，学生学习并非是一个被动接受的过程，而是一个主动建构和重建知识经验的过程。学生在学习新知识时，把已有的知识、信念、个性、情感等都在不同程度上参与其中，而不是在一片空白的基础上或相同的背景经验上进行的。学生的“探究性学习”不仅是个体的活动，而且也是在与其他同学相互交流中实现的，是一种群体活动。

　　一、探究性学习的步骤探索

　　探究性学习的步骤应根据每个章节的特点精心设计，关键是找准激发学生和思考的问题，激起学生探究的欲望。下面以学习“植物对水分的吸收和利用”一节，探讨探究性学习的步骤：

　　（1）复习“高等植物细胞的亚显微结构”

　　（2）创设问题情景：出示《1998年抗洪救灾现场》图片。 

　　（3）引导学生观察思考：为什么用黄豆、大米堵管涌？

　　（4）在激起学生探究欲望的同时，教师展示数十粒黄豆和一个培养数十条根尖的紫色洋葱，鼓励学生讨论质疑：未成熟的植物细胞（如干种子细胞、根尖分生区细胞）怎样吸水？成熟的植物细胞（如洋葱表皮细胞、根尖成熟区细胞）怎样吸水？

　　（5）请你“像科学家一样”自己动手设计“怎样使水往高处走”的探究实验：漏斗中的液面为什么会上升？漏斗中的液面是否会无限上升？一个成熟的植物细胞是否具备发生渗透作用的条件？

　　（6）指导学生通过观察植物细胞的质壁分离和质壁分离的复原来验证一个成熟的植物细胞就是一个渗透系统。

　　（7）你能否用不同浓度的蔗糖溶液、NH4NO3溶液、甘油、酒精等做质壁分离与质壁分离复原实验？其结果是否会一样？

　　（8）你能否设计一个实验来测定某植物细胞的细胞液浓度？

　　（9）你能否设计一个实验来探究植物细胞吸水力的大小？

　　（10）联系生产实际，农作物为什么要合理灌溉？如何合理灌溉？通过上述的自主性探究活动，使学生体验到自己像科学家一样探究事物的现象与本质之间的内在联系，主动完成了对新知的建构过程，培养了品德，同时也渗透了探究事物奥秘的思维和方法。

　　二、“生物实验”是实施探究性学习的有效途径

　　实验是一种探究性学习的载体，实验教学应该为学生创造积极探究的条件，让学生敢于实验，乐于探究，调动学生主动探究的积极性。教学过程中教师应当与学生积极互动，共同发展，使学生在观察探究实验中更加主动、富有个性。例如：探究“种子萌发的环境条件”时，教师可提前让学生在课外进行实验，然后根据他们自己的实验体会进行讨论：在怎样的环境条件下种子才能萌发？阳光、水分、空气、温度都是种子萌发的必要条件吗？讨论时学生都充分发表自己的见解，课堂气氛十分活跃。有的学生坚持光也是影响种子萌发的环境条件，我就因势利导，布置他们继续做光是否影响种子萌发的探究实验，同时展示03年春考第21题——探究光的有无对种子萌发的影响（题略），把探究活动引入了新的境界。这种宽松、和谐、民主的学习氛围，激发了学生的探究热情。然后趁势引导学生设计实验方案，选择材料进行培养，进行对比实验，结果证实光是叶绿素的合成条件。学生通过亲自体验，主动获取了知识，提高了探究能力。

　　三、“多元答案”与“鼓励为主”是实施探究性学习的动力

　　“鼓励为主”是学生探究性学习的外动力，如教师的教学策略、教学语言等都是作用于学生的“外动力”；而追求“多元答案”则是学生探究性学习的内驱力，教师应创设有利情景，激发学生自主追求的动机。例如，在生物学教学中，教材中有许多关于育种方面的问题，教师就引导学生让他们总结有多少种育种方法，一下子同学们便搜索思维，逐个逐个地说出正确答案：杂交育种、诱变育种、单倍体育种和多倍体育种。于是教师在此基础上又加以点拨：白菜—甘蓝、抗虫棉是如何培育成功的呢？通过努力，学生立即茅塞顿开，还有基因工程育种、细胞工程育种等多种方法。同学们经过认真思考，联系社会生活实际，诸如“非典”、“禽流感”、“疯牛病”和“病毒性肝炎”等逐个解答问题。所以说，这里没有唯一答案，“多元答案”的探究成为永恒的可能。我们通过探究性学习，使学生运用创造性思维积极挖掘生物新教材蕴涵的新内容、新方法、新的推理和新的表达方式，虽然某些探究性学习的内容超越了课本，但是学生自主探究的积极性被充分调动起来了。

　　四、“多元评价法”是爱护学生探究性学习积极性的策略

　　加德纳的多元智能理论打破了传统的智商为主流价值的概念，认为几乎所有的孩子都是聪明的。我们在探究性学习的整个过程中，要承认学生的个体差异，要根据学生的智能差异扬长避短，对学生学习要进行多元评价。既要关注学生知识与技能的理解和掌握，更要关注他们情感态度和价值观的形成和发展；既要关注他们学习的结果，更要关注他们在学习过程中的变化和发展。我们要将过程评价与结果评价相结合，定性和定量相结合，充分发挥评价的激励作用。诸如，在我们过去的考试评价中，体现答案的唯一性；而今的某些生物学试题具有开放性，特别是有关实验设计题，只要学生思维清晰、步骤合理，答案不唯一也给分。我们这样做的目的只有一个，就是对学生进行多元评价，学生的一切学习活动都可以作为评价依据，这样有利于发现和肯定学生所蕴藏的潜能，鼓励和保持学生在探究过程中的积极性、主动性和创造性。

　　五、探究性学习应注意的问题

　　设置探究性学习情景的反思在教学过程中，教师不仅应把学生看作“对象”、“主体”，还要看作是教学“资源”的重要构成和生成者，关注学生在课堂活动中的状态，包括他们的学习兴趣、积极性、注意力、学习方法与思维方式、合作能力与质量、发表的意见、建议、观点、提出的问题与争论乃至错误的回答等等，无论是以言语，还是以行为、情绪方式的表达，都是教学过程中的生成性资源，教师要不断捕捉、判断、重组课堂教学中从学生那里涌现出来的各种各类信息，推进教学过程在具体情境中的动态生成。

　　教师在深入研究教材、教参并进行教学设计的基础上，还要努力研究学生、倾听学生、发现学生，把学生在课堂中的活动看作是对教的过程的积极参与和教学过程创新的不可缺少的重要组成部分，实现教师在教学过程中的角色多样化：既是知识的“呈现者”、对话的“提问者”、学习的“指导者”、学业的“评价者”、纪律的“管理者”，更重要的是课堂教学过程中呈现出信息的“重组者”。

　　总之，生物新教材从内容上为探究性学习提供了素材保证。我们生物教师要立足新教材，把握新教材，以新课程理念为指导，规范自己的教学行为，启迪我们的教学智慧，推进课程改革，跟上时代步伐。
