浅谈在初中生物教学中进行探究性活动的几点思考
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　【摘 要】 新版教材（2011年版）安排了系列化、多样化的科学探究活动，继续强调了“倡导探究性学习、推进探究性教学”的指导思想。笔者在教学实践中探究性提问、探究性讨论、探究性演示、探究性实验等角度对探究性学习进行了有益地探索。本文讨论了初中课堂进行探究性教学的实际操作方法，对增进课堂学习效果提出了建议。学生通过探究课堂，初步了解了探究活动的思想，提问、演示、实验的过程。在新的课堂模式引领下，学生参与课堂的主动性比以往更强，课堂学习效果也就明显的改进，学生在生物学科素养得到了提升。

　　【关键词】 初中生物；探究式提问；探究式讨论；探究式演示；探究式实验

　　生物课程标准提出“倡导探究性学习”理念，要实现这一理念，更多的要依赖教师开展探究性教学活动。传统的生物教学片面强调知识和技能，忽视学生科学素养的培养，新课标打破这种落后的教学模式，从学生和社会发展需求出发，提倡探究性教学。它的本质是：不直接把构成教学目标的有关概念和认知策略直接告诉学生，取而代之的是，教师创造一种智力和社会交往环境，让学生通过探索发现有利于开展这种探索的学科内容和认知策略。在探究活动实践中更能有效的激发学生的主动性和创新意识，教学效果得到显著提高。

　　一、探究性提问，师生共“问”得学问

　　提问是一种有助于学生进行探究学习的重要方法。恰到好处的提问，可以呈现学生认知矛盾，引发探究欲望，使学生情绪处于最佳状态，有利于学生掌握知识、发展智力、培养能力。因此，在教学过程中应努力把学生将要学习的内容巧妙地转化为问题情境。不过，进行探究性提问时要注意：一是问在有疑之处，这样的问题才能调动学生积极性，问题一旦解决，学生就会有“柳暗花明又一村”的感受，精神上得到极大的满足，进一步提升探究的动力。如：人教版八上第一章《两栖动物和爬行动物》介绍两栖动物的概念时，提出“从字面上理解，是不是既可在陆地生活又可在水中生活的动物就叫两栖动物呢？”这一问题。二是问题难易适度，即教师提出的问题既有一定的难度，又是学生经过努力可以解决的。如：学完“生态系统”这一知识点后，提出“草原生态系统和森林生态系统中哪个生态系统的生物种类多？哪一个生态系统更容易被破坏？”三是问题要具有启发性，能开拓学生的思路、能引起认知矛盾、能激发学生的创造性思维。如：在人教版八下第五单元《计划免疫》导入时提出“疫苗是病毒吗？”让学生探究。四是要创造良好的课堂气氛，亦即教师的态度要和蔼、语言要亲切，这样才会消除学生的心理障碍，使学生乐于参与课堂学习。
　　爱因斯坦说过：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要”。因此，探究问题不应只由教师提出，经过一段时间的锻炼与培养，学生由没有问“问题”的习惯，到慢慢能发现一些问题，再到每学习一个新知识，都能提出问题。这是探究性提问所要追求的另一目标。如：人教版八上学习《真菌》时，学生就提出了“为什么植被生长好的地方总会长出一些蘑菇？”、“没吃完的馒头放久了为什么会长霉？”、“细菌和真菌有什么区别？”等问题。当然，学生提出的问题，有的可能比较肤浅，甚至异想天开。教师一定要认真对待，要肯定学生的每一个“问题”，杜绝冷言冷语甚至挖苦嘲弄挫伤学生的自尊心，不能使学生“乘兴而来，败兴而归”。因为学生的“问匣子”一旦打开，所展现出来的求知欲和对探究的兴趣是无法预料的。

　　二、探究性讨论，合作学习出成效

　　课堂讨论是各科教学中一种常用的教学方法，它也是引导学生进行科学探究的重要手段，它是指在教师指导和帮助下，学生以小组的形式围绕某个问题，各抒己见，大胆假设，从而相互启发、解决问题的一种教学方法。小组的组织形式：教师经过综合学生学习能力、心理、特长等因素组成的强中弱搭配的四或五人组成的合作学习小组。座位安排宜采用“圆桌会议”式，在保证小组成员的共同讨论和个别辅导的前提下，使每一个学生的观点得到论证，正确的、创新的观点得到及时的肯定与支持，真正达到讨论时有所思，讨论后有所得。

　　那么，什么样的问题才适合作为探究性讨论的主题呢？这也关系到讨论能否取得理想的结果。“问题”可以是学生易混淆的知识点、前后知识串连起来的综合知识点、与实际生活相联系的应用知识点、与热点问题相结合的时政知识点等某个具有一定矛盾性的问题等。如：在人教版八上《生物进化的原因》授课时，先提出“美洲豹在追猎物时以每小时60公里的速度奔跑，然而它的祖先却仅仅每小时跑20多公里。你怎样解释它的这种变化？”再如：学完光合作用和呼吸作用后，学生就会产生疑问：“绿色植物的光合作用主要是利用无机物合成有机物，同时储存能量；而呼吸作用主要是分解有机物生成无机物，同时释放能量。它们是两个正好相反的过程，这难道不是一种浪费吗？”对这个问题，我没有直接做出回答，而是启发引导学生从两者发生的条件、场所、能量的转变等方面组织学生展开讨论。最后，由学生自己总结出：光合作用和呼吸作用并不是两个完全相反的过程，不能把两者看成简单的逆转。当然，作为探究性讨论的问题的表达不能含糊不清、模棱两可或可作多种解释，这样学生无法针对同一问题进行讨论；也不能有所偏向，否则讨论尚未开始便已得出结论。还要注意的是：在讨论过程中，学生会提问，教师这时不能直接回答学生的所有提问，而是启发和引导，否则就会限制学生的思维，终止讨论活动。

　　三、探究性演示，直观体验促新知

　　演示是指教师向学生展示实物、直观教具等感性材料，使学生获取知识的一种教学方法。演示法不仅能使学生获得丰富、典型的感性材料，把间接知识与直接知识联系起来，从而加深对知识的理解，而且被精心设计后，还可以成为一种重要的探究途径。生物是一门自然学科，为运用探究性演示教学提供了大量的素材与机会。如八下学习《免疫与计划免疫》时对学生较难理解的抗体、抗原，课前准备多张硬纸板，并将每张纸板剪成两半（剪开处应残缺不齐，且每张纸板的剪开处应不相同），分别编上号，一半代表抗体，一半代表抗原；课上将这些纸板随机发给学生，让学生做“游戏”：找相互之间能吻合的另一半。以此帮助学生理解抗体的专一性及特异性免疫的相关知识。在演示时要避免学生漫无目的的“玩”，而是要引导学生既动手又动脑，如上述探究实验之前我就提出问题“抗原和抗体是随机配对还是有条件配对？”明确的任务有助于调高探究效率。实践也表明，学生特别爱做答案在演示之前不是显而易见的演示性实验，乐于从操作中寻找问题的答案，而这个过程就是探究。因此，我在教学过程对演示性实验给予高度重视。

　　四、探究性实验，动手实践悟真知

　　生物是一门以实验为基础的自然学科，而实验是落实“探究性学习”的一条重要途径，完成好实验的各个环节更是教师着手实现学生“探究性学习”的关键所在。人教版实验教科书中可进行探究性实验教学的样本有：实验、探究、模拟探究、进一步探究、课外实践及部分改进的演示实验（如呼吸运动与膈的运动关系）、观察（如观察种子的结构）、调查（如调查植物生长需要哪些无机盐）等。例：人教版八上第一章《植物的生殖》一课中在探究“扦插材料的处理”的活动中，由于学生已具备了一定的探究实验能力，就让学生根据背景材料自己学会选择实验材料（如选择空心菜的、月季、富贵竹、甘薯等）、提出探究问题（如提出枝条长短、老嫩、剪口形状、极性逆转、环境条件不同等对比探究）、对问题做出假设、设计探究方案、分析实验结果等，亦即放手让学生大胆自由探究实验。此时教师的作用是：加强课堂巡视，及时发现和指导学生实验中所出现的问题。事先对学生在实验过程中可能产生的问题做好准备，抓住几个关键点，如提出的假设、设计的实验方案是否合理，实验过程是否科学，预计能否得出结果等。巡视时就这些关键点与学生交流，发现问题时及时提出，及时指导学生纠正。

　　探究实验做完了，并不意味着探究性学习活动的结束，还有关键的一点即撰写实验报告，亦即对实验假设作出结论。实验报告必须完整地反映实验探索活动的全过程，从假设、实验设计、实验过程、结论的确定与分析都必须有规范、详细的记载，实事求是的描述，严密科学的分析和合乎逻辑的结论。

　　当然，初中生物实施探究性教学的方法远非上述几种，如还有探究性调查、探究性实践、探究性观察、探究性模拟制作、探究性作业等。而且，它是一个动态的生成过程，随着对探究性教学地深入探索，通过组合变化，会不断涌现出适应新情况、新问题的新的教学方法。只要我们做个有心人，就不难找到打开探究性教学之门的金钥匙。
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