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  从美国哥伦比亚大学毕业的陶行知倡导杜威的“生活教育”理论。他先后在南京、重庆、上海等地创办了学校，实现自己的教育理念。他的教育思想为中国人民的解放和教育事业产生了深远的影响。俄国别林斯基说：“生活的意义在于美好，在于向往目标的力量。应当使生活的每一个瞬间都具崇高的目的。”“生活教育”就是使生活的每一个瞬间都具有崇高价值。“生活教育”强调社会实践，在劳力上劳心，使学生在实践的基础上，对知识进行理解、融通和牢记，具有很强的实效性。而它的更大意义还在于能够培养学生的开拓、创新意识乃至良好“合理的人性”。“生活教育”与素质教育有异曲同工之妙。素质教育面向全体学生，注重提高学生的思想道德、文化科学、劳动技能和身体健康，促进学生生动活泼地发展。“生活教育”重视学生全面发展，不断提高，不断创造。那么，作为一名实施素质教育的教师，如何进行“生活教育”呢？通过多年的实践，我谈以下几点体会。

  一、对学生进行思想道德教育

  苏联伟大的无产阶级文学家高尔基指出：“什么是教育？教育就是帮助学生学会思考，作出独立的判断，并作为一个负责任的公民参加工作。”所谓“负责任的公民”需要崇高的思想境界，这正是当今建设和谐社会对公民思想道德素质的起码要求。因此，培养社会主义建设人才，思想道德教育至关重要。在党的教育方针中，德育被列为“五育”之首。何也？因为思想是统帅，是灵魂。正确的思想能够指导正确的行动。“上善若水，厚德载物。”陶行知胸襟开放，海纳百川的超然气概正是人生修养积淀的结果。“捧着一颗心来，不带一根草去”正是他崇高思想的反映。多年来，我奉行陶行知的教育观，利用生物学科的特点，对学生不厌其烦地进行思想道德教育，教育他们热爱生活，热爱大自然。在联系到动物时，我教育学生关爱生命，善待他人，保护动物；在涉及到植物时，我教育学生爱惜花草树木。讲到环境保护问题时，我给学生讲述了二氧化碳过多排放和乱砍滥伐导致“温室效应”及沙尘暴的泛滥成灾。通过一系列理性教育，有效地提高了学生的思想道德水准，增强了他们的环保意识。

  二、“教学做合一”在“做”字上下力气


  “教学做合一”是陶行知“生活教育”理论的核心内容。他说：“最好的教育要想它有效，须是教学做合一；最坏的训练想要它有效，也是教学做合一。教学做合一是最有效的法子”。“做”就是实践。列宁说：“实践出真知”。作为生物课来说，实验是教好这门课的关键。所以，我在教学中，把“做”放在首位。我的做法是：（一）、严格规程，示范操作。我通过在“做”上教，在“做”上学，培育学生的实验能力。如显微镜的使用包括取放、对光和观察三个环节，共有十几个步骤。学生掌握起来比较困难，但我按实验操作规程一一示范，讲清了要领，并组织学生按步骤操作，又让学生按“取放-对光-观察”的程序完整地做一遍。学生通过实践加强了操作技能，取得了令人满意的效果。（二）、在劳力上劳心，获得真知灼见。陶行知在《教学做合一之友教科书》一文中说：“做是在劳力上劳心，因此，做含有下列三种特征：1、行动；2、思想；3、新价值的产生。一面行，一面想，必然产生新价值。”实验`、观察就是行动，就是做。另加思考和分析，才能够产生“新价值”。因此，在实验的同时，多设计几个问题和学生共同探讨，对教学效果大有裨益。如在教“有机物的分解和利用-呼吸作用”一节中，我边演示，边让学生观察发生的现象，提出的问题是：“为什么燃烧的火柴放进甲瓶不熄灭，而放进乙瓶很快就熄灭了呢？”回答是：“甲瓶中氧气充足，乙瓶中氧气缺乏。”又问：“乙瓶中的氧气到哪里去了呢？”回答是：“被萌发的种子吸收了。”再问：“那么这个实验说明了什么？”回答是：“种子呼吸空气中的氧气”最后问：“种子萌发需要什么条件？”商议的结果是：“适宜的温度、充足的水分和空气。”通过在“劳力上劳心”，使学生获得真知灼见。他们的学习兴趣和积极性也得到提高。（三）、开展丰富多彩的课外活动，培养学生的技能。陶行知的教育观认定：书不可尽信，书不可尽言。问题要在生活中去发现，研究和解决。我利用课外活动课引导学生植树造林，养花种草，采集植物种子，制作动植物标本。这样，不仅扩充了知识，而且培养了他们的技能。开展丰富多彩的课外活动，是落实素质`教育，进行“生活教育”的重要途径。

  三、力求真实发挥学生的想像和创造力

  “生活教育”的宗旨是“培养合理的人性”。他说：“千教万教，教人求真。”他对“合理的人性”要求是：做追求真理和有创造能力的人。生物是一门科学性很强的学科，它所反映的是大自然的真实。求真是生物课的教学目标。我教育学生在生活中要说真话，做实事。在学习和生活中去求一个“真”字。法国约里奥·居里说：“大自然才是我们最好的老师。”其实，人类的许多发明都来自大自然的暗示。人们看到鸟发明了飞机；看到鱼发明了轮船；看到大象发明了起重机等。在生物课上，我用发明家的故事启发学生平时做个有心人，多观察、多联想，多实践。不断增强自己的创造能力。陶行知说：“我们要能够做，做的最高境界是创造。”“生活教育”就是“向着创造生活前进”的教育。

  由于我十分重视“生活教育”，并付之于教学实践，所以，我每年都能轻松愉快地完成教学任务。学生的知识也学得扎实。近十年来，我教的生物课成绩在各校联考中，始终名列前茅，博得学生、家长和领导的一致好评。“生活教育”是一种科学教育，它符合教育规律，是当前教育改革中的一枝奇芭。陶行知的“生活教育”将发扬光大，永放光芒。
