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  学会赏识，就是要学会爱。只有爱才会真正地赏识。爱的方式有许多种，赏识教育主张的是宽容的爱，而不是严厉的爱;更不认为体罚学生是作为爱学生的一种手段;赏识教育主张把爱表达出来，而不是深藏的爱。人性中最本质的需求就是渴望得到赏识、尊重、理解和爱。每个孩子都有巨大的潜力，只是需要我们去发现、去欣赏、去激励，相信好孩子是夸出来的。

　　赏识教育是一种以尊重学生的人格为前提，在承认差异、尊重差异的基础上，用欣赏的眼光发现学生的可贵之处，并给以充分肯定，以实现对学生有效激励作用的“正强化”教育。教师是人类潜能的发掘者，对人的智力开发起奠基作用。每一个人，在日常生活中都渴望得到尊重、理解、信任和关怀，学生不断地被赏识和被肯定，不断地被激励，就会越来越优秀，就会在“我是好孩子”的心态中觉醒，并逐步形成燎原之势。赏识教育不仅仅是一种教育方法，更重要的是一种教育思想。教师要把每一个学生的潜能给充分地认识和发挖出来，使每一个人都各尽所能，各尽其才，潜能得到真正发展，并以此为指导，从尊重学生的主体地位，满足学生的心理需求，实现学生的自我发展的思想角度来确定自己的教育行为。

　　一、创设赏识教育的环境和氛围

　　心理学指出，在教师教学的众多因素中，教师对学生的热爱是非常重要的，教师对学生真诚的爱，既是教师良好心理素质的一种表现，也是一种重要的教育力量。有关研究表明，学生对教师态度(情感)方面的要求远远超过了对教师知识要求。在被调查的422名学生中选择最喜欢的教师特点前三项依次为和蔼可亲、平易近人(60%)；热爱、了解学生(31.5%)；活拨、开朗、善谈、热情(30.6%)。可见教师对学生的爱是一种十分重要的教育力量，是其他教育因素所不能代替的。

　　坚持创造一个鼓励性的环境，坚信每个孩子都有优点，“东边不亮，西边亮”，努力给在应试教育的紧箍咒卜艰难跋涉的孩子一份赏识，一份真爱，用“你真棒、你真行”这样的甘霖，用教师爱的心雨浇灌孩子们成长，努力用爱营造一种和谐的人际氛围。在这种氛围里，师爱显得尤其重要。教师要爱自己的学生，在学生面前教师应是导师，应是慈母，应是朋友。多给予平等和尊重，帮助和支持，理解和关心。

　　二、以课堂教学为主渠道实施赏识教育

　　课堂教学是实施素质教育的主渠道，这就要求在教学过程中，教师要增强学生的主体地位，充分调动学生学习的积极性，引导学生主动参与学习，积极思考，主动探究，自觉实践，让学生始终保持一种愉快的情感，使学生自觉、主动地投入到教与学的过程中，形成和谐的教学气氛。要建立和形成旨在充分调动发挥学生主体的探究性学习方式，留给学生充足的自由学习时间，重视学生的直接经验、鼓励学生对待教科书的自我解读、自我理解，尊重学生的个人感受和独特证明，引导学生用学到的知识解决生活中的实际问题，让学生由旧知识、旧技能自然过渡到新知识、新方法。在和谐热烈地课堂气氛中，每个学生都会积极地参与。

　　教师把微笑带进课堂，把满含着信任和期待的目光送给学生。引导、启发、鼓励学生、赏识学生的表现，承认学生的差异，欣赏学生的差异，允许学生失败，甚至鼓励学生尝试失败。让学生感受到老师的心里没有差生，只有一个个有待进步、有潜力可挖的学生，从而充满自信，看到自己的力量，不断挖掘自己的潜能，朝着既定的目标前进。

　　三、让家长参与，共同实施赏识教育

　　学校教育和家庭教育两股力量拧在一起，形成共教合力，是培养学生健康心理和良好行为的可行办法。现在全世界的家庭都知道要对孩子进行赏识教育，不再动不动就施以拳脚、棍棒了。可是很多家庭也会出现这样那样的困惑：很多时候对孩子进行表扬过后，孩子常常会有很恶劣的情况发生，甚至是还不如原来。这是怎么回事呢?根据心理学家研究，家长在进行赏识教育时，应当注意以下几点：赏识的恰当，不能盲目夸大也不能无视；赏识孩子要及时；赏识孩子一定要就事论事，切忌盲目的说。只有运用合理的赏识教育，才能让家庭赏识教育发挥作用，既培养学生的自信心，同时又达到了我们的教育目的。

　　四、赏识与批评要相辅相成

　　任何事物都有其两面性,有利就有弊。过分“赏识”,必然导致被教育者在性格特征上的一些缺陷。有的教师对赏识教育有一个认识上的误区，认为赏识就是不能批评，尤其是对那些好学生，往往经常表扬，但很少批评，生怕会打击他们的自信心、挫败他们的积极性，致使这些学生骄傲自大，自觉高人一头，导致人际关系很差，甚至导致更多的问题出现。

　　赏识和批评就像是鸟的两翼，缺一不可。每个孩子都有可以赏识的地方，自然也有可批评之处。批评是对不良行为的一种强制性纠正。千万不能把批评跟讽刺、侮辱画等号，建立于充分宽容、信任、尊重、理解的这种赏识基础上的适度、合理的批评才能起到作用，完全能够被孩子所接受。这既可以体现在精神上，也可以体现在行为上。前者如扣操行分或纪律处分（警告、记过等等），对严重影响课堂秩序的学生甚至可以请出教室让学生反思其过；后者是某些过失补偿性行为（比如做卫生不认真而罚其重做等等）。这种批评与尊重学生并不矛盾。

　　教育的方式和方法是具体的，要具体问题分析。但是，无论采用什么具体的教育方式，都要记住以赏识的眼光看待学生，使学生在接受教育的过程中，能够充分感受、体验、欣赏到真、善、美。每个学生身上，都蕴藏着不可估量的潜能，所以，我们不妨给学生多一点赏识和赞美，发展学生潜能，让学生体验到成功的快乐，喜悦和欣慰。
