让科学课堂轻松起来
浙江省宁海潘天寿中学
王琼芳
  课堂教学是教育教学的重要组成部分之一，教学过程是包括教与学两个方面，教是通过学而起作用的，而课堂教学是教与学这两个主体直接又集中的碰撞过程。为此让课堂轻松起来，则更能让这两个主体频繁自由碰撞出火花来。那又如何让课堂轻松起来呢，我从以下几个方面来谈一谈：

　　一、面带微笑进课堂

　　教师每天面对的是一个个向往未来与憧憬的学生，其一言一行对学生都是潜移默化的教育。面对着学生，老师的一个微笑，能够使他们感受到老师的心和他们的心相连。

　　1、微笑是一种信念

　　教师一进课堂，就要抛弃杂念，甩开一切烦恼，集中精力、精神饱满，进入角色；事事处处站在学生的角度思考问题，与学生平等对话，用和蔼可亲的目光覆盖全体学生，以微笑面对学生，让他们感到自己是被关注的、被重视的，从而也愉快地进入自己的角色；

　　2、微笑是一种动力

　　教师面带微笑出现在课堂上，会给课堂带来了生机，增添了活跃的气氛，师生之间会消除心理疑虑，有种亲热、容易贴近之感，亲其师，从而信其道。

　　3、微笑是一种鼓励

　　成功的课堂一定有笑声，有笑声也就宽松。教师在课堂上把对学生的期望用微笑的方式传递给学生，学生就会受到鼓舞，此次发奋，克服学习中的种种困难。

　　二、建悬念情境，激发求知欲

　　在讲授新内容之前，通过演示实验、小活动、生活中小现象等进行类比，提出具有启发性问题，可引起学生直接的兴趣，唤起他们课堂求知欲。

　　1、通过演示实验设立情境

　　在上月相之前，我先将四个半个黑半个白的篮球以同样朝向放置在教室四面墙壁的中央，请学生在桌位上转动头观察四个篮球，并把观察到的篮球白色部分样子画下来。学生首先发现四个方向观察到的篮球黑白比例不同，画好图后又发现四个白色部分的图像极了月亮，这样我为月相的教学做了铺垫，学生有兴趣学月相，又容易理解月相的形成原因，同时四个月相图容易掌握。

　　2、通过小活动设立情境

　　学习光的反射规律前，让学生进行两次“射击比赛”，“射击比赛一”：学生将激光射到黑板上的圆中，不同角度的学生都可以容易的做到；“射击比赛二”：将激光通过桌上斜放的镜子射到黑板上的圆中，这时学生发现不是任何方位可以做到的，只有特定方向的同学才做得到。学生激起了探究光的反射规律的兴趣。

　　3、通过生活小现象设立情境

　　如讲惯性时，可以设计一把锤头掉出的榔头，请学生用各种方法把锤头牢牢套在榔头柄上，学习杠杆时，可以准备一听罐头，请学生用工具把盖打开。这种实实在在发生在学生身边的事，他们做得到但可能回答不清楚为什么这么做，这就为新知识的讲授创建了良好的情境。

　　三、创建探索情境，增强学习信心

　　教材中许多内容是按前人对知识的探索过程来安排的，我们教师教的不是这些知识内容，否则永远只能滞留在前人基础上。我们教师应该教学生去体会前人为什么这样去探索、这样去分析问题，使他们能知其所以然，能体会到成功感，增加学习信心和兴趣。

　　如牛顿第一定律，我们不能急于将牛顿第一定律的内容教授给学生，可以先轻推木块，木块动起来，然后撤手，木块停下来，来使学生体念亚里士多德“力是维持物体运动的原因”这样的生活经验，之后用力猛推木块，木块离手向前滑行，感受物体不受力也可以运动，运动的物体受力可以停止运动。然后自然的引入到探究：“在水平面上的物体滑行的距离和摩擦力的关系”，得出结论：物体受到的摩擦力越小，物体的滑行距离越远，也顺利地推理出：当物体不受力时，运动的物体做匀速直线运动（伽利略的观点）。到这里之后，学生自己就会做补充和概括了，我们完整得得到了牛顿第一定律。

　　四、创建类比情境，轻松突破重难点

　　重难点的突破是教学中一个重要环节，对提高课堂教学效率有着重要作用，其中创设类比情境，可轻松突破重难点。

　　1、新旧知识的类比。液体的压力、压强与固体的压力、压强相类比，固体压力和重力相类比，电流和电压相类比，串联电路和并联电路的电流、电压和电阻特点相类比……给学生以启示，使学生易于掌握新知识，同时又巩固了旧知识。

　　2、生活现象与科学规律的类比。如介绍金属的化学活动性顺序时，我们举同学之间抢凳子：两个人坐在两把凳子上，来了个第三个人，没位子，只有他的力气比坐在凳子上的人力气大才可以将凳子上的人拉开，自己坐上凳子和另一个人并排。来比喻哪个金属的活动性强就可以把活动性弱的金属从它的盐中置换出来。

　　五、使学生兴奋延续下去

　　当学生学习完某一节概念和规律后，在小结中再强调重难点时，学生往往不想再听了，如果这时适当带点风趣，则可使学生在倦怠中振作起来，加深理解课堂内容。如有同学认为速度快的惯性大，惯性与速度有关，我就请一位高大强壮的学生稳稳站在地上，另一位瘦小的学生跑来撞，结果发现大同学稳稳不动，而小同学摔到在地。这时学生在大笑中发现自己错了，惯性与速度的大小无关。（下转第31页）
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　　六、风趣幽默的语言，激发和提高学生的学习兴趣

　　教学是一门语言艺术，语言应体现出机智和俏皮。事实证明，教师风趣的语言艺术能赢得学生喜爱、信赖和敬佩，从而使学生产生浓厚的兴趣，即所谓的“爱屋及乌”的效应。

　　我本人对幽默的作用深有体会。在讲授金属和盐的置换反应时，一开始我也用抢凳子来比喻，好多学生理解了，但是在练习时发现还有几个学生没理解，我一性急，脱口就举了个不大雅观的比喻：“好比小三和原配抢老公，小三要能抢来老公成夫妻，她的本事一定要比原配强。”学生哄堂大笑，久久不息，原来不认真听课的学生的注意力一下子被吸了过来，去问其他同学你们为什么这么好笑，经同学讲解一下子全明白了。

　　此后，我特别注意在课堂中加点幽默。如要学生记忆金属活动性顺序时，我用“蒋钙娜美女，辛铁熙千金（氢），铜汞赢铂金”，学生在开心大笑中轻松记忆。

　　七、总结规律

　　如在讲授滑动变阻器的接法时，我用简单的语言总结：“一上一下，近下变小，远下变大”这样既明了又可使学生产生共鸣。凸透镜成像规律中，探究物距的变化和像距、像大小的变化时，我引用毛泽东的一种作战策略“敌进我退势力变大，敌退我进势力变小”来比喻和总结规律。当然有时这样话不一定教师自己概括，可叫学生自己概括，然后选出最恰当的，并叫之为某某某定则或规律，这样可以培养学生良好的学习习惯和学习的满足感，具有更好的效果。

　　八、将错就错，创设纠错情境，让学生自己分析总结

　　例如上图，箱子静止在直角墙角，请学生画出它的受力图示。有一大部分学生会画出墙面对它向左的压力，这时学生马上分析出如果有这个压力，那么这个箱子就会向左做加速运动；学生在这个基础上不假思索会再加上想向右的摩擦力，那么放在水平地面的物体自己会“走”起来。这时学生就发现自己的受力分析是错误的，也就是说，这个墙面对它向左的压力不存在。

　　九、要注意节奏与容量

　　每堂课都有一定的容量。我认为，容量大，并不是要求教师把所有教材内容都仔细讲一遍。在实际教学中，估计学生自己能看懂的就少讲或不讲。估计学生难懂的或者是教材重点内容应多讲，而且要从各种不同的角度，采用各种不同的形式去训练。教学容量大一点，这不仅仅指教材的容量，更主要的是指教学方法的容量。“容量大一点”也不是指加大教材的深难度，而应理解为手段更丰富些、生动些。这些，都应在备课中花更多精力去思考、去设计。

　　节奏的含义并不单纯指教学速度的主动调节，组织教学的随机应变。显然，没有一个较快的节奏，容量大就是一句空话。为提高四十五分钟的课堂效率，必须要有一个较快节奏与较大容量的教学方法。

　　总之，要优化教学过程、提高教学质量、就必须保持学生高效率的心理投入，当每年课学生都能以轻松愉快、而又紧张兴奋的心情进行学习时，将有助于激发、培养学生自我学习的兴趣，培养学生自我学习的兴趣，培养学生积极思维的习惯，能有效地提高学生的理解与表达能力。长期这样坚持下去，就一定能提高课堂效率，必能提高课堂效率、落实素质教育落到实处。
