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  兴趣是一个人获得知识、发展能力的巨大动力，它可以使学生变被动为主动，充满自信，主动探索，勇于创新。而现今的课堂教学中有几种不良的倾向：注重教师最优化的教，忽视学生最优化的学；注重教师素质的提高，忽视学生兴趣的培养。这样就没有将教授最优化与学习最优化有机地融合在一起。因为兴趣才是最好的老师，没有兴趣的学习，很可能是徒劳，收效甚微的，没有兴趣的地方，就没有智慧和灵感，强烈的好奇心和浓厚的兴趣才能叩开思维的大门，智力和能力才能得到发展，在教学实践中，本人深深体会到，注重了学生学习兴趣的培养，对提高课堂教学效果，全面发展学生素质，可以起到意想不到的作用.那么，面对新教材应该如何才能提高学生的学习兴趣呢？经过我的不断探索和实践，认为应该从以下几个方面入手。 

  一、诱发求知欲，启迪学生思维。　

  学生的学习应首先要有对知识的渴求，也就是求知欲。有了求知欲，对学习的兴趣，也就油然而生。学生对新知识的渴求，想对未知事物的了解，是激发学习兴趣的一个契点。如在讲授“圆的周长”计算时，教师带着系上线的篮球走上讲台，向学生提问：系着篮球的线可以量出来，要使篮球的线绕球1米远，此线需多长？接着又问：假使一条绳子距地球绕一米远，绕地球一圈，此绳有多长？先让学生讨论、估算后，大家都争先恐后地回答，有的说1千米，有的说1万米······，这时教师说：“你们回答都错了，这条绳子不足10米呀”。让学生带着问题以惊讶的目光，在教师的指导下，从教科书中学习圆的周长计算，学生很快就算出了结果。这样诱发了学生的求知欲，启迪了学生的思维。

  二、作好课堂教学基本环节，激发学生学习兴趣。

  1、良好导入可以激发学生的学习兴趣。

  良好的开端是成功的一半，它好比一把金钥匙，开启学生的心扉，营造愉悦的学习氛围，诱发学生求知欲和学习兴趣，达到“课未始，兴已浓”的愤悱状态。

  如教学“七巧板”时，一开始就用事先准备好的七巧板拼出一些优美的图案，提出：这些图案由哪些基本图形组成的？它们的边与边之间有什么关系？待他们思考回答后再进行总结。最后让他们自由合作进行制作，也拼出一些优美的图案。这样，通过简单的表演，把问题设置于适当的情境下，从而营造了一个生动有趣的学习环境。相信在这样轻松的环境下，学生会兴趣盎然、积极主动地投入到学习中。 

  2、教学过程的兴趣激发   

  把握教材内含的情感因素，创设问题情境，唤起求知欲。数学美感很强，数学学科本身知识结构的内在美，数与形特征的表象美，数学思想方法独特奇异的美，教学中表现出数学语言符号，图象信息简洁形象的美，课堂教学中探索思路解题过程美，点拨启发思维艺术的美，作用美等。创设探索情境，增强学习信心。教材中有许多内容是按照前人对知识的探索过程来安排的，讲授这些内容时，不能只着意传授知识，更应侧重于介绍知识的探求过程，为学生创设探索的情境，引导学生积极参与课堂教学，使学生从被动式接受转化为全身心投入的主动探究。教学是一个不断地引出问题、分析问题、解决问题的过程。读书者无疑，须教其有疑。教学中要善于引导学生生疑、质疑、解疑，将学习中的一些疑难问题让学生自己去解决，这一过程也就是使学生掌握知识，发展智力和培养能力的过程。可从数学学科的应用广泛性入手，把枯燥无味的数字、符号、公式、法则、图形与现实生活实际相联系，让学生意识到数学知识就在我们身边，从而使学生产生亲切感，产生对数学学习的兴趣，激发他们求知的情感。因此，课堂教学中，教师应抓住一切机会，培养学生的学习兴趣，这不仅对学好当前的课程，而且还对学生一生都将产生极大的影响。

  如：在平面几何《解直角三角形》一章的引入时，我不是照课本中的引例（“铺设水管”）讲解，而是将其改成生活实际的设计问题（求水管的铅直高度），又具有一定的开放性。这样一下就引发了学生的兴趣，学生开始讨论，制定方案，有的作全等三角形，有的用相似三角形等方法，我充分肯定这些解法是不错的，但有一些在实际中是不可行的。那么是否还有简单易行的办法呢？此时学生沉默了，这时教师再点拨，学生仿佛有豁然开朗之感，产生强烈的求知欲望，于是这一节课学生的兴趣很浓，也为后续学习解直角三角形的应用打下了良好的基础。因此，只有当学生对学习数学产生了浓厚的兴趣后，才能使学生从“要我学”转化为“我要学”，才能真正提高课堂教学效率。

  教师上课犹如演戏，既是编剧，又是导演、演员，因此，要使表现扣人心弦，耐人寻味，这就要求教师对教材总体设计要科学，每节课型的教学方法要精心策划，要灵活运用各种教学方法，适时创造性地不断变换教学手段。

  3、精心设计习题，激发作业兴趣。

  为了激发兴趣，可根据数学内容，设计一些适合学生爱好的新题。如在教学一元一次方程应用时，布置了这样一道题：在97年全国足球甲级A组的前九轮比赛中，大连万达队保持不败，共积分25分，按比赛规则：胜一场得3分，平一场得一分，问该队共胜了几场球？这种短小精悍的新题，难度不大，可使一些“足球迷“即兴求解。从而以这样的新“产品”，以新引思，以新促思，以新成思。

  三、充分发挥多媒体辅助教学的作用，激发学生学习兴趣。

  多媒体辅助教学是现代教育发展的趋势，多媒体教学与传统教学相比，其优势为有利于认知水平的提高：增加认知内容的灵活性、增加认知时空的调控性、实现认知手段的多元性和增加认知水平反馈的及时性等；有利于能力的培养和素质教育：有利于观察能力的培养、创造性思维能力的培养、自学能力和应变能力的培养、审美能力的培养等。随着教育形式的发展，运用多媒体辅助教学必将成为提高课堂教学效率的重要途径和发展趋势。在课堂教学中充分发挥教师的主导作用，突出学生的主体地位，变单向信息传递为双向式、多向式信息传递与交流，给学生提供自我学习和钻研的机会，做到课本让学生看，思路让学生想，疑难让学生议，错误让学生析，最大限度地调动学生自主学习的积极性，面向全体学生，分层推进教学，做好因材施教。

  总之，“教学有法，教无定法，贵在得法，”激发学生学习数学的方法很多，要想让学生有兴趣，教师的教学就要有活力和乐趣，多一点对智慧的挑战和好奇心的刺激，大力激发学生的学习兴趣，让学生全身心参与教学活动，学得愉快。
