历史教学要培养学生的思维能力
贵州省威宁县第四中学 付念一
  【摘 要】 历史教学通过设疑，提出问题调动学生的学习积极性，培养学生的思维能力。

  【关键词】 问题；情境；讨论

  课堂教学是实施素质教育的主渠道。因此，如何利用好45分钟课堂教学来提高学生的能力和素质，是每一位教师都在积极探索的问题。历史教学的主要功能有三个方面：即基础知识、思想教育和能力培养。以往我们都比较注重前两个方面，我认为，在全面推进素质教育的进程中，我们应该比以前更加重视第三个功能——学生能力的培养。如何在教学中采用适当的方式培养学生的能力尤其是思维能力？我的体会是贯彻以教师为主导、学生为主体的原则，通过教师的“导”来提高学生的主体意识，最大限度地调动学生的积极性，使课堂教学成为师生双边互动的主题参与型教学过程，使学生从这个过程中提高学习能力和创造性能力。

  一、巧设疑问，创设思维情境

  思维过程是从问题开始的。精心设问，是课堂教学中激发学生思维的关键，教学前用问题来联结新旧知识，激发学生的思考，引入新的教学内容；教学中将问题贯穿于教学过程，创设问题情境，始终使学生的思维处于活跃状态，激发学生进入主体角色。我在教学中将自己精心设计的问题板书后，让学生带着这些问题阅读课文，展开讨论。之后，随着教师的讲解和学生的讨论回答，再不断地提出新的问题，随着课堂教学的深入，问题在不断地得到解决，学生的思维也同样在不断地得到培养。问题的设计要注意以下两个要求：1.是设问的方向要明确，是为了解决本课的重点和难点，学生通过解决这些问题有利于完成教学任务：2.是所设问题要有梯度，使学生跳一跳，够得着，避免一问一答的对话式简单提问。当然问题的设计也要避免太难，不要使学生望而生畏。所以，教师在备课时就要按照学生的程度，精心设计问题。如在讲“新时代的曙光”时，为了有效的比较中外在近代化道路上的差异，也为了突出中国近代化的艰难曲折，我先是以师生互动的形式回顾了中国近代化的艰难历程，然后问“西方世界又是怎样实现近代化的起步呢？”“西方的近代化有何特点呢？”由此引入新的教学内容。然后出示“文艺复兴是复古还是创新？为什么？有何影响？”“包括新航路的开辟，可能产生怎样的影响呢？”学生带着这些问题在阅读课文的时候展开思考和讨论，使得学习有的放矢，目标明确。当这节课完成时，我们不妨给学生留一个课下思考：通过本课的学习，结合现实，你对东西方不同的发展水平有何感受呢？

  这样的教学，使得学生的思维在教学的进程中不断得到激发，思维始终处在积极的活动之中，其效果也自然的好。

  二、要赋予历史教学时代精神

  国耻教育是历史教学中很重要的内容，通过近代史屈辱所造成的灾难，我们要培养学生的社会责任感和使命感。如果教学中我们不能够提出有一定深度的问题，那么“国耻”教育就会停留在一种浅层的感情宣泄上，那我们的教育必然是肤浅的。这种单纯的感情宣泄不仅无助于我们正确认识历史，还有可能给正确的认识历史、认识当今社会带来消极的影响。比如，对于近代鸦片战争的爆发，我们如果只讲英国是如何处心积虑地侵略中国，最后发动了对华的侵略战争，而忽略了中国本身的落后和官员的无知，我们应该明确地通过问题的引导使学生明白：近代的耻辱除了外国侵略者和清政府的因素外，整个社会的无知和落后是我们近代国耻出现的重要原因，也正因为如此，中国现代坚定不移的改革开放才是必要的而且是必须的。

  “人必自辱而后人侮之。”我们只有在深刻认识历史之后，才有可能感到自己的责任。我们完全可以向学生提出：中国社会的发展或停滞仅仅与政府和少数人有关，和我们自己无关吗？我们大家的历史应该怎样去写呢？这样才能使学生在深刻的思考当中，思维能力得到提升，思想水平得到提高。

  三、提出问题，引发讨论

  思维能力是多方面的。在教学过程中要大胆鼓励学生发展各种思维，寻找求异性、启发探索性，鼓励创造性。完成这样的目标，一般要通过讨论来进行。讨论可以由教师定题，也可以在教师提出问题由一位学生回答后将答案交给学生讨论。我在教学“世界格局的新变化”时，针对本课重点内容“东欧剧变和苏联解体”内容头绪多、涉及内容复杂的情况，设置了较为具体、层次递进的问题，使学生在逐渐高涨的情绪和积极思考中了解重点、抓住主干、提高能力，其效果十分的好。如先提出简单的问题“东欧剧变和苏联解体是在什么时间？”之后提出“东欧剧变的原因是什么？”学生在回答第一个问题之后兴趣自然浓厚，乐于讨论研究，结合这一问题然后出示中国前外交部长钱其琛在回答《世界知识》杂志社记者的问题时的谈话，来帮助学生提高认识，分析问题。在出示波兰1982年取缔团结工会时，美国政府所作出的反映等等，使学生在阅读材料的基础之上，思维得到了极大的提高。

  讨论要留给学生足够的时间，允许学生发表不同的观点。我们不怕观点错误，关键是害怕学生不说，观点错误我们可以通过引导使其逐步纠正。因此我们要精心呵护学生讨论的积极性，在自由的空间里使学生的思维能力得到提高。
