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  【摘 要】 “有效教学”主要是指通过教师在一段时间的教学之后，学生所获得的具体的进步或发展。学生有无进步或发展是教学有没有效益的唯一指标。“有效课堂”以关注每位学生的发展为根本，教师要课外认真研究教材，在课内深入到学生中，抓住全员参与，及时反馈和个别辅导，促使学生学习过程和学习方法的优法

　　【关键词】 数学；有效性；策略

　　所谓“有效”，主要是指通过教师在一段时间的教学之后，学生所获得的具体的进步或发展。也就是说，学生有无进步或发展是教学有没有效益的唯一指标。课改专家、华东师大崔允郭博士说：“教学有没有效率，并不是指教师有没有教完内容或教得认真不认真，而是指学生有没有学到什么或学生学得好不好。如果学生不想学或者学习没有收获，即使教师教得很辛苦也是无效教学。同样，如果学生学得很辛苦，但没有得到应有的发展，也是无效或低效教学。这就要求教师必须思考怎样在45分钟的课堂里有效地组织好教学，充分调动学生的积极性、主动性，为学生创设轻松愉快的学习环境，提高数学课堂的教学的有效性。下面就上述问题谈谈我的理解。

　　一、深入研究、领会新课程基本理念

　　传统的教学方式关注双基却使素质目标成为附属的随意的目标，新的数学方式通过“自主探究、合作交流”式的学习，来更好的理解数学知识和充分实现素质目标。教学方式与学习方式的选择并不是绝对的和无条件的，都总会受制于特定的行为对象与行动目标，取决于学习的内容与要求，学习环境以及学习者的现状及人格特征等等，不必只一味地追求外在形式，还应注意到各种交与学方式之间的互补性和共生性，要注意长期、整体性的效果。这是新课程理念的宗旨。在课堂上，如果教师教学行为符合教育教学规律和学生身心发展规律并且成功促进学生学习数学和身心的发展，而且还成功激起和维持了学生学习数学的动机及兴趣，有效促进了学生对数学概念和数学命题及数学思想方法的理解和运用，给学生进一步学习打下了稳固知识基础和能力基础，并使得在课程标准规定的教学时间内高质量地完成了教学任务，成功达到了既定的数学教育目标，这样的课堂才称之为有效的课堂。

　　二、注重数学理解，学习数学地思考，数学地做

　　所谓“有效教学”从评价标准的角度来解释是指教师在社会资源耗费尽可能节约的前提下通过教学促使学生素质的全面、和谐、可持续发展。让学生在课堂上学会用数学的方法思考理解问题，用数学地思维来处理问题至关重要。在数学活动中学，在做中学，经历数学的“再创造”过程将对学生的后续发展产生重要影响，由适应到逐步习惯，从数学的角度看事物，能发现数学问题并作出清楚的表示，以数学思维的方式处理问题，初步形成数学思维方式，这是一个很高的要求，因为它不是一个具体的知识，是一种行为习惯或文化熏陶，体现了数学文化的特征，教师要自觉的，有意识的渗透，这是一个长期渐近的过程。而有效地数学课堂就需要这种渗透，渗透的多少也决定于教师对教材的理解，对数学的理解，我们要把握教材中设置的问题情境，充分调动和组织学生原有的知识经验，教师还要充分利用或提炼教材中提供的思维方式，把抽象的知识具体化、生活化，作为教学实施的目标。对于学生而言，也要充分理解数学，学习“数学化”。系统知识具有很大的概括性和包容性，也具有强大的解释力，并非全部都能还原为直接经验。有效地学习是把所学知识系统起来应用于生活当中处理问题。

　　三、整合教材，编写教案，课内批改，分层次教学

　　现在课堂容量大，一节课要讲很多内容，这就要求教师要很好把教材进行整合处理。在教学中应尊重学生的认识规律，不一定按教材顺序由简单到复杂，由局部到整体地讲课，我们可以以单元为单位进行教学，将每单元的研究目标，最主要的知识及研究工具尽快整体地教给学生，让学生尽早形成知识目的，然后在后续练习过程中通过多次循环去内化知识，即将学习材料以“整体——局部——整体”的方式呈现给学生，让他们在不断循环反复中形成认识。而通过教材的重新整合，单元主要知识突现出来，而一些学生一看就懂或在后续学习中可以领悟到的“枝节”内容可以被删掉。这样本来要3节课完成的内容，我们在1节课内完成，就拥有更多的时间去循环体会。

　　四、以学生发展为本，关注学生，研究学生

　　课堂教学中的效率离不开学生的参与程度，学生是否有进步或发展是衡量教学有效性的唯一指标，为了更深入和具体地分析学生，在我们的教案中设置了“学情分析”栏目，为教师本人备课及实施所用好的教学设计，教学内容的层次感，研讨的核心问题和关键点都基于对学生的了解，好的构思和创意都有很强的针对性，因此，我在教学中特别注重这一点。

　　五、激发学习动机，调动学习积极性，让学生主动参与

　　学习发生的深层次根源来自主体的认知需要，然而学习的实际发生则常常需要来自外部环境的刺激。就是说从根本上缺乏认知内需，学习无法发生；但是没有环境的外在刺激，学习内需也难以自发启动。尤其对于心理不成熟、自我意识和自控学习能力尚待发展的中小学生来说，其学习动机更需要依靠教师去激发和调动。

　　在学生主动参与的学习中，教师应使自己成为学生学习的促进者：参与协商，鼓励和监控学生的讨论和练习过程，但不控制学生讨论的结果；学生学习的指导者：通过示范边想边说以及演示帮助学生把新信息与已有的知识联系起来&和指导%给学生线索和反馈&，帮助学生进行有意义的学习；合作学习者、合作研究者：教师把自己当做学习者，与学生一道共同完成学习任务。

　　总之，强调教学的有效性并不限于数学知识的落实，还包含并体现出数学文化价值和课程育人价值。“有效课堂”以关注每位学生的发展为根本，教师要为此搭建平台，做好铺垫，在课内深入到学生中，抓住全员参与，及时反馈和个别辅导，促使学生学习过程和学习方法的优法，那么我们的学生将学得更自信，生活得更精彩。
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