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  学生的自学能力是顺利完成学习任务的本领，按其本质包含组织、定向、适应等能力。素质教育的一个重要目标是学会学习，培养自学能力旨在引导学生从学会到会学，从被动接受知识的客体转变成主动探索勇于创新的主体。

　　1.遵循认知规律、在课堂教学中适时培养自学能力

　　学生的认识系统包括接受外界信息的感觉和知觉活动、储存信息的记忆活动、处理和加工信息的思维和现象活动。课堂教学是素质教育的主渠道，也是学生获取知识增长能力的主途经。教师在教学中要创造以学生为主体的教学模式，创设问题情景，进行“发现”学习，侧重培养以下能力。

　　1.1知觉方面，注意培养观察能力

　　化学课堂的观察内容分为对挂图、模型、实物的静态和实验过程的动态观察。教师要从培养观察习惯人手，进而指导观察方法。对象不同，观察方法各异；目的不同，观察角度有别。主要方法有：（1）以综合法观察整体内容；（2）以分析法观察局部内容；（3）抓住特征对比观察；（4）多维动态观察等。对化学物质要察颜观色—从、味、态入手了解物理性质；对实验装置应先整后局部、从下到上、从左到右顺序展开观察；对分子结构模型应变换角度全方位观察以形成立体空间概念；对实验现象的观察要动态思维，找准时空参照物。以P4、CH4结构为例，引导同学由点、线到面、体进行多向观察。白磷P4分子中每一个原子伸出互成角三条线，在平面上形成正三角形，4个正三角形围成正四面体。故P4分子中键角为600，共价键数为6，1MOLP4原子拥有1.5MOLP-P共价键。此时，让学生想象在6个共价键之间插入O原子，即为P4O6结构，若4个P原子的弧对电子再分别与O原子成键即为P4O10结构。而CH4分子中以C原子为中心向空间伸出互成109028'的4条键与氢原子连结，故C-H键角109028'，此时，让学生想象把4个H原子相互连结则围成正四面体，与P4空间外形相同。再如观察NO2与N2O4的平衡移动现象时，减小气体体积，增大压强，颜色（红棕色）变化；浅→先深→后浅（但比原来深）；增大体积，减小压强时则为：深→先浅→后深（但比原来浅）。只有细微观察、前后对比，才能深刻理解第一次颜色改变只是体积变化引起的物理变化（浓度改变），第二次颜色改变才是化学平衡移动结果，由于平衡移动只能减弱条件的改变，但不能抵消这种作用。实验现象反映了勒沙特列原理的本质。

　　1.2记忆方面，具体指导识记方法 

　　引导学生会记、巧记，难以准确存储信息，快速提取信息。我根据记忆规律总结出六种记忆方法。（1）要点歌诀法：将复杂内容压缩拆开成简略要点或编成顺口歌诀帮助记忆。心理学研究表明，人的视听感觉记忆量度在7±2左右时效果最好，人们容易记住诗词歌谣的道理就于此。例如，离子方程式书写步骤记为“一写二改三删四查”。盐类水解规律记为“强强不水解，有弱才水解，谁强显谁性，双弱具体定”。（2）谐音法：利用谐音于诙谐幽默中记住一些枯燥零散知识。例如，酚酞指示剂的变色范围：PH8-10（无色-浅红-红），谐音为“八十老太着红装”。电解池中电极名称，先记要点“正（极）-阳（极）-氧（化）”，再谐音“正痒痒”。（3）反向对称法：利用化学知识中的矛盾统一规律，归纳出具有反向对称现象的知识加以记忆。例如，金属单质的还原性与金属离子的氧化性顺序相反（注意Fe3+＞Cu2+）；非金属单质的氧化性与其对应阴离子的还原性顺序相反。据此记惰性电极电解时离子的发电顺序：阳极还原性顺序S2-＞I-＞Br-＞OH-含氧酸根离子（对应氧化性）；阴极阳离子发电顺序（对应还原性O2＞Cl2＞Br2＞I2＞S活泼属M＞H2＞Cu＞Ag）。（4）位置法：根据元素在周期表中所处的周期与族位置，按元素周期律加以记忆。例如，同主族元素单质物理性质、化学性质的递变规律，原子结构、原子半径及单质化合物的晶体类型等可对号入座进行记忆。（5）特例法：根据特殊性与普遍性的辨证关系，记住典型特例能起到以少胜多的妙用。例如，按颜色记单质或离子，阴篮子中只有MnO4-呈紫红色，其余均无色。记住H2SiO3是唯一难溶酸，因此，未知溶液加入盐酸产生白色沉淀不一定是AgCl。（6）联想类比法：理解某一化学结构或原理可联想生活中的实例加以记忆，即运用比喻形象的记忆。例如，联想“异性相吸”原理可记住一组知识：电解过程离子的定向移动、胶体的电泳现象、非金属化合物与水反应规律（ICl,NCl3注意前者Cl为-1价，后者Cl为+1价）、Mg3N2与水反应规律、盐类水解及有机反应中的水解规律等。此法属于理解记忆，值得提倡。

　　1.3思维方法，培养思考提问能力

　　学习能力的核心是独立获取知识的能力即自学能力，而自学能力的核心是提出问题并且主动寻求解答的能力，这种能力是善于思考思维深刻的集中表现。怎样调动学生主动思考参与讨论的积极性呢？首先，给予鼓励性评价进行情感激励。凡是发现老师错误（老师可有意出错让学生评价，锻炼批判性思维）或提出新见解的当众表扬并记10分，主动举手提问或答题记5分，即使观点错误也记3分。其二，教学过程不直接给出现成结论，而是展现思维过程、提出多种方法甚至错误答案，让学生在讨论争辩中悟出道理，体现“发现”化学原理的成功感。其三，设疑、质疑，提出矛盾现象，激发求知欲。以“电解原理的应用”为例，上课时打出三种装置的幻灯片：（A）铁和碳相连插入NaCl溶液，（B）铁连正极碳连负极插入NaCl溶液，（C）铁连负极碳连正极插入NaCl溶液。先让学生判断是原电池还是电解池并说出根据，然后按（C）装置在U形管中进行电解实验。观察，几分钟后铁钉端溶液变红（滴入酚酞），两极都有气体产生石墨电极产生的气体使湿润的淀粉碘化钾试纸变蓝。设问：1.两极产物各是什么？写出电极反应。2.观察两极时，为何阴极产生气体比阳极快些？3、活泼的铁为什么没被氧化？学生展开讨论后再设问：若把铁和碳电极接反进行电解情况怎样？此时按装置（B）进行演示实验，学生思维活跃记忆深刻，在学习知识的同时锻炼了思维品质也学会了学化学的方法。

　　1.4培养阅读能力

　　自学课本、归纳知识重点、提出疑难点是自学能力的重要方面。课堂教学中要指导学生看书。首先，通过文字关，做到文通字顺，理解含义；其二，把握概念的内涵和外延，划出知识要点；其三，归纳表述概念原理并找出疑难点共同讨论。

　　2.点拨学习方法，在学习环节上培养自学能力

　　2.1指导课前预习

　　预习是自学的开端，通过看书达到两个目的。一是从整体上教材体系、知识层次及所占位置；二是从内容上理出知识线索、划出重点难点，为课堂教学打下了基础。教师要有意引导学生明确知识的整体地位、纵横联系及在高考中的位置，并给出预习提纲，课前提问检查。即把大要求分解小目标，为学生的自学铺路搭桥。

　　2.2如何课堂听课

　　听课是学习的关键，是获取知识的主要途径。为是学生集中精力听课，首先，应引导学生带着问题听，抓住重点听，循着线索听。其次，指导学生记好笔记。要搞好注意的分配，抓重点记提纲，抓细节，记疑难。其三，要主动思考、勇于提问，使大脑保持活跃状态。

　　2.3课外复习方法

　　教师除上好专门的复习课之外，应培养学生及时复习的习惯，这也符合记忆规律。（1）课后看书。有别于预习，通过看书应由感性阶段上升到理性阶段。学会用对比的方法辨析概念，培养概括归纳的能力。（2）课后小结。形式可以是列表比较，提要归纳等。例如，学完电化学之后要归纳下列知识点：比较原电池、电解池和电渡池的异同，电离和电解的区别和联系，电极名称的确定，离子的放电顺序。

　　2.4指导解题方法，培养思维能力

　　自学能力的最高层次就是分析信息并结合已有知识解决问题的能力。在习题教学中要适时安排转项训练，既要一题多解培养发散思维能力；也要多题一解培养迁移能力。要重点学会通解通法，点拨解题思路。对计算题首先要求会算（如列方程发），然后寻求巧解巧算（如守恒思路、十字交叉法等），最后对于有些题达到不算而解的地步。如通过定性判断或直觉顿悟等简捷途径使问题化解。
