浅谈数学教学中的德育问题
云南省昭通市昭阳区第二中学 常 莉
  德育是我国学校教育的主要活动，在推进应试教育向素质教育转孰的过程中，如何在数学教学中首要体现我们的教育观、质量观、人才观，能否设计将德育与传授数学知识相结合，通过数学学习途径学生可能建立什么样的德育观念，数学教育者应该做些什么。本文就这样的问题说明数学教育中的德育观念。

  1、数学德育教育之必要。数学教学中有没有进行德育教育的必要?有人会提出疑问，认为即使可能的话也不过是走走过场，深入思考一下，这种观点是不妥的。

  (1)德育是世界学校教育的核心。在我国，党和国家十分重视学校的德育工作，先后提出“德育要与传授科学文化知识相结合、相渗透，贯穿在各科教材和教学过程及学校各项活动中。”数学是中小学学校教育的“主战场”，在数学课程中渗透德育应该是不可或缺的内容。

  (2)适应数学教育观念的更新。从应试教育转到素质教育，人本质上提高了对人这一教育主体的尊重，即从培养少数“精英”转到提高每一个受教育者的数学素养。

  (3)数学教学现状的反思。现在的学校数学严重地“营养”单一，数学教学相当程度地背离现实生活。数学教学这一概念几近于解题教学，学生的数学能力超不过《考试说明》中考查的“三大能力”；思维囿于一种分类式的“套题”技巧。学生虽然经过学校的数学教育却看不到数学知识在现实生活中的应用，数学思想也没能转变成他们世界观的一部分，这与我们全面培养学生的教育思想存在歧义。

  2、数学中的德育观念。

  (1)数学的思维。帮助学生学会数学的思维是数学德育的最基本观念。数学教育的目标不单是让学生掌握一定的数学知识和技能，或者单纯地使用这些知识解决某个数学问题。我们的目标应该是让学生具有数学的思维的习惯，让数学成为学生观察世界、认识世界的方式。比如，数量化意识、逻辑分析意识、最优化观点、极端、反例、程序化等等。

  (2)科学思维观念。数学内容是多维度的，它不但包含丰富的数学思想，同时蕴藏着丰富的辩证唯物主义观点和科学思想方法。说到辩证唯物主义观点，数学中很多的内容都有它的影子，如常量与变量、相等与不相等、已知与未知、数式与图形等等，它们所体现的矛盾因素；象无限与极限、点与线，所体现的运动观点。谈到科学思想方法，数学地处理问题的方法，如方程与函数，归纳与演绎，它们一方面是建立数量关系，认识事物规律的方式，另一方面也是指导我们认识世界的方法。数学课程有责任有义务向学生提供这样的科学思维观念。

  (3)数学文化。数学是整个人类文化的一部分，作为“子文化”的传播，如何在数学过程中反映更多的文化内涵是数学德育的一个重要方面。作为文化传递，不可避免要介绍其历史观念、道德价值。数学课程中的文化功能主要是培养严肃的理性精神。因此，数学课程应该最大限度地从历史的观点展现数学的概念的发展，定理的形成过程，从中理解数学的思辩精神，体会人们追求共同认识，追求真、善、美的艰辛历程，培养学生开放和谐的价值体系、平等平和的生活态度、严谨求实的作风精神。

  3、如何操作。

  在具体数学教学过程中，如何进行德育教育，是数学德育的技术问题，为问题的可操作性，本文主要以“数列、极限、数学归纳法”这一章的教学为例证，说明德育渗透的问题。

  (1)潜心挖掘课程内涵，多方寻找德育渗透的结合点。大部分数学教材中都没有列出哪一项是德育材料。这就需要教师在准备课的时候，潜心挖掘课程中的德育素材，教给学生最完善的文化知识。如在讲极限的概念这一节时，为导入极限概念，我先介绍了我国魏晋时代数学家刘徽首创的“割圆术”：为求得精确的圆周长，用圆内接正n边形周长去逼近：“割之弥细，所失弥少；割之又割，又至不可割，则与圆合体而无所失矣!”这样，学生更深地理解了我国的优秀文化传统，增强了他们的民族自信心，也体会了数学中的科学理念及其辩证思想。

  (2)营造课堂文化氛围。德育教育不是顿悟式的自我反省，而是在一种道德情境中通过开展大量的道德实践活动完成的。因而，课堂就应该积极地营造出浓厚的文化氛围，使学生在良性刺激中成长。比如，我一直提倡在教室开辟数学专栏，在专栏内向学生传授更多的数学文化知识。为了更深的理解刘徽的极限思想，我在数学专栏内对照了古希腊阿基米德的《圆的度量》中的“逼近”思想与我国《九章算术》中刘徽的“割圆术”。从对照中学生可以感受到极限思想的历史源头，以及他们各自独到的思想，不能了解到人类共享的文明发展在不同的地方有迟有早，文化知识的学习应该宽容、客观。

  (3)教师榜样。教师是学生眼中最直接、生动的数学形象，一个教师看数学的方式将影响学生的理解。数学是相对于自然和社会的一门独立科学，它有自己的历史和哲学，数学在社会中有特殊的地位和作用，数学活动也有自己的规律和过程。一个数学教师应该首先热爱数学，作一个“数学化”的素质教师，给学生一个能够运用数学、欣赏数学的榜样。

  (4)行而后知，强调在实践中加强认识。空洞的说教常常是德育教育失败的因素，应让学生行而后知，通过他们自己的亲身体验去感受“数学化”带给他们的影响。比如，在讲完等比数列求和之后，我让学生动手做了一个调查报告：假设有一对夫妇准备为自己一岁的孩子将来上大学“存款”，假设他们可选择的“存款”方式有两种：存入银行或购买“少儿平安保险”，如果他们每年只打算拿出1100元，试帮助他们选择一种最佳的“存款”方式。由于缺少必要的数据，学生首先必须去调查银行的利率，保险公司每份保单的金额等等，还要进行一些必要的假设。通过写调查报告，学生体会到了知识如何应用到实际中去，也感受到了理论与实践相结合的魅力。通过实践活动还能锻炼他们接触社会的能力，感受到学习的真正含义，从而培养了他们良好的学风。
