作业本——老师和学生交流的另类“桥梁”
四川省巴中市平昌县星光实验学校 李 江
  作业是反馈、调控教学过程的实践活动，也是在教师指导下，学生独立运用和亲自体验知识、技能的“二次学习”过程。通过作业学生可以巩固基础知识，掌握技能技巧，发展思维能力，所以教师要对学生作业加强管理。为了加强学生作业管理，我们就要对学生作业进行评价，它是作业管理的一个重要环节。我们作业评价的目的不仅仅是为了考察学生达到学习目标的程度，更是为了检验和改进学生的作业过程，养成良好的作业习惯，从而形成优秀的学习品质。但是，作业本还有另一大用处，那就是和学生交流的“桥梁”。

　　我深深记得，小时候每次打开作业本的一瞬间，心中有一股强烈的念头：老师给我写了什么，今天的作业有没有错误，是不是得100分了。当看到那行红色的字在眼前跳动，心中无比激动，为那下一次的激动，我会做得更努力。踏上工作岗位15年了，自己也无法计算到底批改过多少本作业，但是从没有像现在一样，批改一份作业的时间比原来要得多，有时分析全班同学的一次月考试卷就要花三个小时。所以现在我一拿起笔批改作业，总是情不自禁的想在学生作业本上写点什么。时间一长，我在作业本上开辟了一块留言板。

　　留言板是师生交流的窗口。留言,已不再仅仅是我的评语,还是我们师生互动的天地，与家长沟通、交流的平台。现在的课堂中,学生的人数较多,真正做到因材施教,而面向全体每个学生,在短短的几十分钟确实很难做到。通过在学生的作业本上留言,可以做到课堂教学向课外延伸,针对学生的不同学习情况,进行培优补差。对学习基础扎实的学生,可以进一步提高要求。对学习暂时落后的学生帮助他们树立自信,鼓励这类学生勇敢进取。对家长来说也是与老师进行交流的最好方式，家长可在为孩子作业签名时把孩子在家的一些表现或者存在的问题想要与老师交流的内容，对老师或学校的一些意见或建议不便与老师当面交流的直接写在孩子的作业本上。以便更好的指导我们的教学工作。

　　作为班主任，和学生相处、交流的时候比较多，在学生心中先天性地占有比较重要的地位。但是，师生之间毕竟存在身份和年龄的代沟，这是不争的事实。所以班主任老师很多时候也不能从学生那里得到学生内心的一切。而且，班主任在和学生面对面交流的时候，由于学生的紧张、压抑、恐惧等因素，效果也不是那么好。作为科任老师在课堂之外，和学生交流的时间、机会少得多，所以和学生也就隔阂、陌生得多。

　　作业本，让班主任或者科任老师都可以尽情地和学生交流，把老师平时所看、所思，甚至所有的期待都告诉学生，让学生明白老师内心的想法。甚至可以从学生那里得到回馈。这样，在师生交流、教育方面可以起到事半功倍的效果。而且，用作业本和学生交流，不用太多的文字，仅仅数十字，甚至几个字，就可以达到意想不到的效果。

　　我在实践中，用到这样一些方法。

　　对成绩优秀的同学我是这样留言的“漂亮的字体，认真学习的态度，让老师打心眼里喜欢你。知道吗，学习中多思考，你会越来越优秀！”、对进步大的同学的留言是“你是个聪明好学的孩子！朗读和作文的进步就证明了这一点！”、“这次的作业做得不错，可凡事贵在坚持哦！”、“饭可以一日不吃，书不可以一日不读。聪明好学的你一定会以自己的努力带给老师一份惊喜，对吗？”、对学习、做事认真的但又不爱说话的同学的留言是“做事认真是你的一大优点，课堂上再活跃些，多和大家交朋友，你会收获更大！”。“批改你的作业就像在欣赏一件艺术品。”“看了你的作业，老师一天都会非常开心”。

　　个别学生最近学习松懈，有所后退，在批改作业的时候，就委婉地告诉他：“最近有什么心事影响到学习了吗？”这样学生就能明白老师其实已经知道他的松懈，并为之着急。

　　个别学生很长一段时间以来学习下滑很快，性格也有所变化，这就需要老师好好琢磨原因并注意措辞了。我有时候这样写：“人生道路上，会有很多该发生或不该发生的事情。但是要记住：学习，才是学生生涯永恒的主题！”

　　有个学生以前基础差，但是在老师的鼓励下进步很大，也有了很大的自信。我在作业本里干脆画了了一个大拇指，并写道：“骄傲！老师可以。但你不要哦！”很温馨地告诉他，老师很为他骄傲，但同时提醒他在自信中不要骄傲。

　　有个同学一直学习很差，但是作业从没有间断过，每次都按时交给老师。我写道：“致敬——为你对学习、对老师的敬重致敬！”表扬他的那种不自卑不放弃的态度。

　　当然还有一些同学基础差，纪律差，作业也不常交，我不知道说什么好，就在作业本上画一个“伤心”的表情，并附上一句话，让他从中体味到老师对他的关心和不放弃。

　　有时候，用作业本交流是突发性的。一次，一位女同学在课堂上不知道记什么，我拿来一看，上面写道：“我的数学成绩下降了，班主任老师不喜欢我了。这次英语考试肯定不行，回家又要挨打了！”我看了心中一沉，没有说什么，把本子还给了她。后来，在作业本上，我写道：“班主任曾告诉我，你已经努力了，他心中很高兴。你的英语成绩在慢慢进步，我可以向你父母证明！”

　　当然，作业本在学生中是公开的，所以老师在措辞的时候要注意隐秘性，不然会把个别学生不愿意公诸于众的事情弄得众人皆知，就适得其反了。由于学生众多，每次也不能给每个学生写些什么，也没有必要每次都写。话说滥了，效果反而不好了。

　　写给学生之后，获取反馈是很重要的。可以通过对学生表情的观察，学习态度的观察，学习效果的观察来获取反馈，从而思考下一次交流的语言。

　　留言在我和学生之间建立起了一座沟通的桥梁，拉近了师生的距离。在以后的日子里，我每天批改作业的同时都会根据学生的不同情况，在他的作业本上写下我想说的话，也许是对成绩优秀同学的祝贺，也许是对学习有困难的同学的鼓励，也许是对调皮学生的耐心教育。慢慢地我发现，有时说教解决不了的问题，却悄悄地在师生的留言中，得到了微妙的变化。我和孩子们之间慢慢地形成了一种默契、互相信任的氛围。短短十数字，让你有无限的施展空间，无穷的收获。
