如何提高小学生的语言文字能力
山东省莱芜市吐丝口小学 杨永梅
  在素质教育深入开展的今天，在新课改的带动下，小学语文教学中加强语言文字训练的呼声渐高。这种情况一方面反映了着力改进语文课堂教学，提高小学生语文学习质量的实践要求，另一方面也说明通过几十年的反复讨论，大家对小学语文教学性质和任务的认识逐渐趋向一致，这就是：小学语文学科是进行社会交际的工具学科，其核心任务是培养学生运用连贯的语言文字的能力，同时要结合恰当地完成思想品德教育、发展认识能力、提高审美能力和培养健康个性的任务。由此，作为一所农村的中心小学，我校本着“强基础、重创新、促发展”的教育思想引领学校发展，注重在自然环境、人文环境和社会环境中挖掘语言学习的活教材，让学生感受祖国语言文字的独特魅力，领略中华民族的灿烂文化。我校的工作实践体会如下：

　　一、加强环境对学生的熏陶，做好语言文字规范工作

　　环境对人的影响可想而知。良好的校园语言文字环境，能够产生宣传、教育和改变孩子们行为习惯的效果。为此，我们在校门楼门等处设置了“爱国旗唱国歌、每周一歌、讲普通话”的标语牌；每学期，我们都会举行“文学杯第×届推广普通话宣传活动开放周”的比赛活动，选出每班的普通话形象小明星。在楼过道设置了常年使用的“请讲普通话，请用规范字”立式标语牌；教学楼增挂了每日都能见到的“同学，你好！请讲普通话”的提示牌；并让选出的普通话形象小明星佩戴“请讲普通话”的绶带值勤，随时提醒师生使用校园规范语言；还有校园广播，也有普通话专栏，选播好文章，努力使普通话成为回荡校园的最美旋律。总之，学校的每一个角落都有规范语言文字的宣传。

　　二、不断加强学习，增强师生规范用语用字的意识，提高语言水平

　　大力开展学校语言文字规范化工作，除了在学生中间广泛开展以外，关健是要建设一支高素质的教师队伍。作为一名教师，每个人都应当具有规范使用祖国语言文字的强烈意识。近几年来，我校积极响应区教研室的要求，每位教师都积极参加普通话培训测试，均通过了普通话水平测试并达到相应的等级要求。在平时的教学与各项集体活动中，绝大多数教师都能坚持讲一口流利的普通话，写一手漂亮的规范字，积极营造语言文字规范化的良好校园氛围，带头为学生做榜样。在平时的课堂教学中，学校也有对教师语言文字规范化的明确要求目标，如：课堂教学必须使用普通话，语言力求清晰明了，板书必须工整条理，不写繁体字、异体字、错别字。每学期，学校对50岁以下的教师都要定期进行写字、普通话朗读、演讲、上课、等多方面的基本功考评测试，努力使这些教师尽快适应教育教学的要求。

　　三、扎实有效的做好推广普通话工作，全面提高师生的人文素质

　　作为教育的载体，学校责无旁贷地担负着语言文字教育的任务，肩负着推进语言文字规范化的职责。而小学阶段又是孩子们较为系统学习语言的启蒙和发展阶段。对孩子们加强民族共同语的教育，不仅是教育本身的需要，也是对孩子们加强爱国主义教育的需要，更是为孩子们的未来发展奠定良好思维表达能力、社会交际能力和培养社会主义创新人才的需要。基于这样的一种思想认识，学校组织师生认真学习中华美文，深刻领会规范语言的实质，将标准的普通话明确为教学语言、校园语言来严格要求，并组织开展古诗文诵读比赛、讲故事比赛、书法比赛、黑板报、手抄报比赛等，通过一系列丰富多彩的教育活动，促进了师生语言表达能力的提高，有效地实现了学校发展与教师发展、与学生成才的和谐统一。

　　四、大力推行规范字，切实提高小学生的语言文字应用能力

　　近几年来，我校尤其是低年级教学，一直将规范用字作为语文教育的重要元素，并有机渗透到学校工作的各个领域和教学的各个环节。在用字规范化工作方面，我们努力实践，做到有计划、有步骤、有重点地开展工作。我们要求教师在教育教学过程中，要做到语音标准、书写规范，并强调遣词造句、标点运用、书写格式准确等。校园是感觉语言文字的美好天地。我校有一个优雅舒适的环境，那也是一个文化底蕴丰富的乐园。校园里的一草一木、一景一物都是学生感悟生活、学习语言的活教材。在校园文化建设中，浓郁的语言文字规范化环境是不可或缺的重要内容。同时，我们将语言文字规范化工作寓教于活动之中。综合性学习活动是学习运用语言文字的广阔空间。在包罗万象的社会文化领域中，有着极其丰富的语言文字教育资源。我们在教育教学的实践中，力求开发和活用这样的资源，创造性地开展综合性活动，拓展学习领域，突破学习时空，让学生走出校园、走向生活，想方设法提高学生的语言文字应用能力。

　　总之，作为义务教育的小学阶段，作为一名语文教师，通过实践，使我们深刻感受到学校语言文字规范化工作是一项长期的、重要的工作，也更使我们深刻地认识到：语言文字的规范化工作，既是我们语文教学中重要的组成部分，也是我们提高教师学生基础素质的重要载体。今后，我们还将继续努力，不断提高学生的语言文字规范化应用能力，为进一步提高我校教育教学质量、全面提升学生的整体素质而作出我们应有的贡献，开创素质教育与语言文字规范化的春天。
