“待进生”心理问题转化新探
山东省安丘市第二中学 曹大勇
  “待进生”是指智力发展正常，在学习适应性、心理健康等方面不能达到该年龄阶段教育所要求的学生。但要说明的是“待进生”并不是长久的一种差的状态，经过老师、家长、自身的努力，这种暂时的状态就有可能改变，甚至能够做到优秀。而“待进生”的落后状态也不是样样落后，所以“待进生”的这种状态是完全可以转变的。

　　一、“待进生”心理问题的表现

　　1、“自卑”而产生“逆反”心理。

　　自卑，即一个人对自己的能力、品质等作出偏低的评价，总觉得自己不如人，悲观失望、丧失信心等。表现为对学习或生活出现的一种消极的、负面的情绪状态。待进生比起一般的学生更加容易出现自暴自弃，学习没有动力，甚至有时感觉到整个世界都是灰暗的，自己的付出的多，却得不到认可，承受的痛苦特别大。常常感受到周围的人对对自己关心少，成为了老师同学们遗忘的“角落”，然后有了低人一等的感觉。而在内心深处却渴望得到认可与尊重，希望得到周围人的信任，为了摆脱这种不平衡状态，自卑的心理使他们表现出过强的自尊心，用强烈的自尊心掩饰自卑感，强烈的自尊心促使他们对老师、家长和同学产生抵触情绪，不断的表现出“逆反”，对老师的批评教育充耳不闻甚至反感顶撞，以此来显示自己的能力，从而获得心理平衡。

　　2、“自弃”而“厌学“心理。

　　“待进生”对自己各方面的表现显示出无力感，破罐子破摔，尤其是学习困难的“待进生”，多表现为对学习的一种无助的状态，学习基础差，认为自己已经是这种状态，再努力也没有用，甚至一提到学习就反感，缺乏学习动力，于是甘愿落后，得过且过。

　　此外，还有对周围人的“应付”心理、自身的“矛盾”心理、“恐惧”心理、“散漫”心理、“焦虑”心理等。“待进生”的心理问题有其自身特点和个体差异，和年龄阶段的发展也关系，表现形式也是多种多样的。

　　二、“待进生”转化的策略

　　（一）摸清情况，分析原因

　　前苏联著名教育家乌中斯基说：“如果教育家希望从一切方面去教育人，那么就必须从一切方面去了解人。”影响“待进生”心理问题的因素是多方面的，主要有内部因素和外部因素：

　　1、内部因素

　　（1）自我认知偏差

　　待进生对自身认识不清，自我评价偏低或者偏高，从而产生“自卑”或“自傲”的心理，有些学生把学习成绩看作是评判自己价值的唯一标准，对待考试不能客观的进行评价，产生错误的归因心理，对自己的学习和品德上的缺陷不能正确归因。一般都把自己学业失败归因于自己能力这个稳定的内部因素，或者归因于教师教学这个不可控的外部因素，而这种归因使学生找不到成就感，从而丧失学习原动力。

　　（2）个人生理因素

　　青少年学生处于青春期至青年前期的年龄阶段，是从儿童走向成人的过渡期，此阶段下的中学生世界观、人生观未定型，即将离开父母、家庭的监护，摆脱对成人的依赖，成为独立的个体，是心理“断乳”的关键阶段。在这个时期，他们内心精神生活充满矛盾冲突，处在一种非常不稳定、不平衡的状态中，有着名目繁多的心理矛盾。

　　2、外部因素

　　外部因素主要来自学校、家庭和社会的影响。家庭因素影响比例较大，家长是孩子的第一任老师，有的家长本身的观念就不能够转变，对待问题的看法存在着偏激和片面，而又将这种观念间接地教给孩子，这无疑是不利的。学校是学生学习的重要场所，学业的压力、考试的负担、学生之间的竞争，还有学校的自然环境、潜在的文化环境也存在着对学生的间接的影响。另外一个重要的影响因素就是社会，日益进步的社会也存在着许多不利于学生发展的弊端。

　　（二）、学校是实施心理健康教育的主阵地

　　1、大力加强中学生的心理健康教育与知识普及

　　有相当一部分中学生的心理健康出现问题是由于缺少健康的心理知识造成的。

　　（1）落实高中年级隔周一节心理健康课。根据新课标的要求上好每一堂心理健康课，对普遍性的问题进行教育。

　　（2）开展心理社团活动，通过多种渠道宣传心理健康知识。充分发挥学生自主管理、自主学习的能力，开展丰富多彩的心理社团活动，同时利用班会课、国旗下讲话、黑板报、广播站等途径向学生宣传心理健康知识，进行心理健康知识的普及教育。

　　（3）有针对性的进行心理健康讲座。选择有针对性、实效性、符合学生的心理实际的主题。通过教师的讲解，不断提高中学生的心理免疫力，从而减少心理疾病的发生。

　　2、集体辅导与个别教育相结合。

　　（1）进行有效的团体心理辅导活动。

　　团体心理辅导是指在团体情境中提供心理帮助与指导的一种心理辅导方式。它是通过团体内人际互相作用，促使个体在交往过程中通过观察、学习、体验，认识自我，探讨自我，接纳自我，调整改善与他人的关系，学习新的态度与行为方式，充分发挥自身的潜能和优势，以发展良好的生活适应的自助及助人的过程。

　　通过团体心理辅导为参加者提供一种良好的社会活动场所，创造一种信任的、温暖的、支持的团体气氛，使成员以他人为镜，反省自己，深化认识，同时也成为他人的社会支持力量。以此培养成员与他人相处及合作的能力；加深自我了解，增强自信心，开发潜能；加强团体的归属感、凝聚力及团结。

　　（2）进行有针对性的个体心理咨询。

　　学校建立心理咨询室定时向学生开放，通过面谈、电话访谈、书信等方式对学生进行个体心理咨询，帮助孩子健康成长。

　　3、发挥全员育人的作用。

　　对学生的教育仅仅依靠德育处老师和班主任的工作是远远不够的，一定要全员育人。“全员”，应该是指在学校里的所有人，既包括校长、德育主任、教务主任、年级主任、班主任，更包括所有的教师和工作人员，还包括所有的学生，即学生的自我教育。“育人”，则不单是指有明确目的和意识的说教，更是指和学生一起的交流和合作，在学生中树立良好的形象，用自己的学识和人格魅力去影响和感染学生。对特殊问题学生，还要进行“一助一”帮扶活动，进行针对性的教育与转化。

　　（三）、创设家庭、学校协调一致的教育环境。

　　苏霍姆林斯基说过：“只有学校教育而没有家庭教育或只有家庭教育而没有学校教育都不能完成培养人这一极其艰苦而复杂的任务。”

　　父母是孩子的第一任老师，父母在孩子心中有着特殊地位，家庭环境，特别是父母的言行举止对孩子的具有经常性和综合性的影响，父母为孩子营造良好的家庭教育氛围是责无旁贷的。而家庭教育与学校教育的一致性与联合性，是学生教育与转化的催化剂，因此，作为学校教育要通过举办家长、学校、开家长会、开展家庭教育讲座等形式加强和家庭的联系。

　　家庭对子女的期望要恰到好处，不可“恨铁不成钢”，要根据孩子的年龄特点，和个体差异进行教育，帮助孩子树立符合实际的奋斗目标。为孩子努力营造民主、平等、和睦、信任的家庭气氛，为孩子健康成长创造一个良好的软环境。

　　对中学生进行心理健康教育是一项系统工程。待进生的形成有其复杂的因素，针对待进生的心理特点，研究其教育对策，针对这些学生的具体问题进行有针对性的教育，只有学校、家庭、社会共同参与，担负起教育的责任，才能收到良好的效果，使我们的中学生能够健康成长。
