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  【摘 要】 读史使人明智，对一个未来社会的智者需要历史学科的史实、史论、史法知识。中学生学习历史的心态各异，在中学阶段历史教学如何才能吸引学生？这是一个值得深思的问题。历史教学是一门学问，历史教师要有丰富的知识修养，高尚的师德修养和一定的艺术修养。在教学实践中，不断学习、钻研、总结、提高，逐渐改变自己的教学风格，从而使历史教学达到如期的效果，促进教学质量的提高。

　　【关键词】 常见心态；原因；吸引；创新；提高

　　历史是现实的过去，现实是未来的历史，历史学科以它独特的视角，对人类社会的发展变化进行分析总结，得出结论，从而给当代的人们提供以资借鉴的经验。历史学科素养是一个正常人成长过程中人文素质的重要组成部分，是人们了解过去, 立足现实，放眼未来的平台。但是很多中学生对这样的一门学科却有很大的抵触心理，心存畏惧乃至厌恶，对历史学科产生很大的排斥。在多年的教学实践中，我认为中学生学习历史的心理对于历史教育质量影响较大，教师在选择教学方法时应正确分析学生学习历史的心理，不断学习、钻研、总结、提高，逐渐改变自己的教学风格，从而使历史教学达到如期的效果，促进教学质量的提高。

　　一、中学生学习历史的常见心态

　　中学生学习历史的常见心态有三种。第一种是喜欢学习历史，对历史知识充满兴趣。据调查，具备这一心态的同学占学生总数的三到四成。其中男生多于女生，初中生多于高中生。高一明显减少，到高二、高三人数又多起来。可以说，初中生是因为兴趣而学习历史，高中生是因为需要而学习历史。究其原因，高二、高三时，会考和高考需要历史，学生对历史的重视出现反弹。这种现象具有明显的功利色彩。第二种心态是排斥历史。具有这一心态的同学超过半数。导致这一现象的原因是多方面的，有课程设置和教材本身的问题，也有历史教师教育教学的水准问题，更多的是各级考试中的设置与否的问题。尽管这一比例甚高，但明显具有不平衡性。学校之间的不平衡和年级之间的不平衡。这些不平衡现象说明学生的学习兴趣也跟外在背景有关。第三种心态认为历史课可有可无，既不喜欢也不排斥，跟着感觉走。这一心态的同学占学生总数的一到二成。细致观察分析，这些学生对待其它学科的态度也是如此，实际上他们的自主学习意识差，完全被学校计划牵制，上进心普遍不强。

　　二、中学生学习历史心态的成因分析

　　学生喜欢学习历史的原因，归纳为如下几个方面：

　　一是历史内容本身的吸引力。历史内容涉及古今中外，包罗万象，不仅有非常强的故事性，更能从历史的兴衰中悟出无穷的哲理来。具备了良好的历史知识，对于个体人文素养的积淀大有益处。

　　二是教师教学魅力的影响。同样的历史内容，不同的教师上课，有的让人如饮甘霖，有的则味同嚼蜡。学生喜欢历史课跟老师的幽默感、教法的艺术性和更多的使用现代教学技术有关。

　　三是应付考试的需要。高中阶段的会考和高考对学生的影响很大，这个时候谁也不能轻视历史。平时的期中、期末考试，对于绝大多数同学而言，还是有压力的。有时候历史知识竞赛也会让一批学生全身心的投入到历史的学习中去。

　　四是影视作品等社会教育的影响。尽管历史题材的影视作品的真实性广受抨击，但对青少年学生的影响不容低估。信息时代社会教育的影响力越来越大。

　　学生不喜欢历史的原因，也可以归纳为如下几点：

　　一是明显的功利主义影响。 

　　二是教材本身的空洞性、拔苗助长和课程设置的问题。 

　　三是历史教师对历史教学内容处理和教学方法的运用上的技能性不足。 

　　四是来自考试的压力，是促发学生学史心理障碍的直接原因。 

　　三、历史教学如何吸引学生

　　让人类历史发展自身的昭示作用充分发挥出来，使我们的历史教学充满活力，要从源头去解决问题。历史教师要深入学生，多了解他们的学史困惑，为他们打开学史的心结，用学史以明志、学史以自信、学史以明智、学史以自强激励学子，实现由被动学到主动去学的转变，同时注意教与学的各环节的适时调整，围绕着知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的教学目标，调动学生学史的主观能动性，从而造就出更多全面发展的高素质的人才。

　　1.注重对中学生学习心理的研究，促进学生个性发展。

　　心理学的研究成果表明，中学生的思维已具有了一定的独立性和批判性，他们对事物已有了一定的认识能力，并能独立发表自己的见解，而且能对他人的思想、观点、认识加以评价，体现了较强的个性化倾向。心理学的研究还表明，在民主、平等、和谐的气氛中，人的个性能得到更为积极的发展，并伴随着创造性的思维火花。这一研究要求历史教育能遵循学生身心发展规律，引导学生对众多未定论的或已定论的问题进行认识和再认识，并以赏识的态度保护，促进学生个性的健康发展。

　　2.坚持课程改革和深化考试改革，真正体现教育的创新精神。

　　随着历史课程新标准的相继出台，标志着我国国家课程的设置进入了一个新的阶段。作为历史教师要加强研究，不仅要参与对教材的选定，更加向教材编写单位出谋划策，提出更多的合理化建议。各地区、各学校要加强地方课程和校本课程的开设，要弘扬本地区的历史闪光点，让历史教育培养学生爱祖国、爱家乡的情操。因地制宜加强校本课程的设置，合理安排课程，编写出一批校本教材。

　　深化考试制度的改革。一是试卷的命题要科学性、综合性，贴近现实生活。在关键性的选拔考试中适当增加人文素养的检测。二是加强教学的过程管理，考查学生方式多样化，笔试、口试、网络测试等。也要加强在活动课时对学生实践能力的考查。学考结合，分层推进，发挥好考试对学习的推动作用。

　　3.加强教学方法的转变，全面提高学生素质。

　　教学要以探究问题为目的。没有问题是谈不上学习和研究的。以往的历史教学往往是固定式的，对于学生来说，并没有产生真正的探究性问题，要么只有肤浅的问题，要么就是机械重复这些令人头痛的问题。历史教学的真正意义在于使学生发现问题、探讨问题、研究问题和解决问题。所以，教学方法都是为了探究问题而设计，给学生有机会去了解事件的基本情况，使学生去深入研讨。

　　教学要以教师引导为助动。教师的作用十分重要，他要像导演一样，要对教学进行引导、组织、控制，并随时诊断教学，对教学活动进行调整。教师要摆正自己的位置，在教学活动中发挥应有的主导作用。

　　现代化进程的加快，从根上动摇了人们以往对世界特征和世界变化的看法，单一性结论、规则被多元化取代，缓慢的变化被急剧的浪潮取代。加强学生学习心理的研究，着力促进学生个性的发展，全面提高学生素质，健全学生人格，是新时代教育发展的方向，也是我们教育工作者的神圣使命。
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