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  【摘 要】 地理课是为了使学生在地理教学中更好地获得地理知识，有效地促进学生地理学习能力，以理解地理概念为指导，概括说明某种地理事物和现象的本质属性，使学生正确理解、掌握和使用地理概念，抓好备、讲、练、三个重要的环节。是地理教学的基本任务。地理概念教学还要向多层次、多元化发展。

　　【关键词】 地理概念的教学；教学多层次；多元化

　　地理是普通中学学科类课程中的一门必修课程，以人类所生存的地理环境、人地关系和可持续发展为重要内容，在素质教育中承担着其他学科所无法替代的任务，是促进学生全面发展的必不可少的一门课程。为此，地理课是为了使学生在地理教学中更好地获得地理知识，以理解地理概念为指导，概括说明某种地理事物和现象的本质属性，使学生正确理解、掌握和使用地理概念，帮助学生树立正确的全球观、人口观、资源观、发展观，为建设一个富强而美丽的国家而努力奋斗的爱国情感。

　　一、在地理教学改革中教师备课必须要认真琢磨教材中的每个重要概念

　　地理教育的目的是培养受教育具有从事社会生活、生产、交际所必须具备的起码地理常识。为此教师备课要认真琢磨教材中的每个重要概念。所有概念都有其内涵和外延。内涵指事物的本质属性，外延指与它相关的对象范围。如“生长期”这个概念，学生很容易把它简单地理解为“农作物能够生长的这一段时期”。但农作物的生长期则不仅与该地区的气温条件有关。而且与农作物的习性以及在农事上采取的措施也有关系。“梅雨”这个概念，不能仅仅让学生掌握春天夏初梅子黄熟时，我国长江中下游地区的连绵阴雨叫“梅雨”，还要使学生理解梅雨的成因及其对农业生产的影响。完整的“梅雨”概念，应包括梅雨的时间、地点、成因、天气特点、名称由来以及它在农业生产上的利弊等。

　　二、“讲”教师在教学中讲解要完整透彻

　　在地理教学中，讲解概念必须要注意概念的完整性。如自然资源是指人类直接取之于自然界并对人类有利用价值的那部分资源。取之于自然和有利用价值两个方面缺一不可。同时告诫大家：人类不能采劝杀鸡取卵“的方法向自然界索取资源；也不能过分强调为了保护自然资源而无所作为。此外，在讲解地理概念时，要根据本学科的特点，充分运用景观图、课本插图等具体图象，使学生在获得地理事物和现象的感性知识的基础上，通过各种逻辑思维的方法，比较、分析、综合和概括，区别事物和现象的本质属性与非本质属性，逐步由具体的地理表象形成抽象的地理概念，将感性认识上升为理性认识，进一步理解地理规律性。

　　如讲《降水》一节内容时，先复习气温的分布和变化知识，然后再提出问题，让学生思考”大气中的水汽从哪里来？“含量观如何变化，进而从举例中不断分析一些自然现象，如水汽蒸发，凝结，达到饱和降落等，选用总论所学的气候内涵作指导，后从经纬度位置，气温、降水、气候类型等方面，再联系生活实例“湿衣服晒在室外易变干，夏天为什么会出汗，家中的水缸潮湿是何现象，”一直研究到降水条件以及雨、雪、冰雹等，把比较抽象的知识，转为形象化、具体化的内容，帮助学生由形象活动形成联想，达到抽象的理解，讲到水汽的蒸发、凝结及饱和并降落时，作一个小试验，在放有热水杯口上盖上一块玻璃，让学生观察，水汽变热上升到杯口遇上玻璃冷却凝结起来，形成水滴，水滴愈来愈大，最后滴落下来；讲水汽饱和时，拿一块海绵出示，把水倒到海绵里，让海绵吸水度达到自然的饱和为止，再倒进一些水，看着海绵为什么开始滴水；从此点落出大气中水汽最大含量与温度的关系，这样自然引出蒸发、凝结、饱和等概念。这样生动地以传授知识为重心，变全盘授予为指精摘要，变滔滔讲说为研究求索，调动学生积极、主动的思维，以生活中常见的事物进行直观教学，以利学生掌握知识；由此教师对地理事物和现象的讲授，不是言之于形，而是论之以理，做到讲中有导，边导边讲，要上好地理课，不仅要深入理解教学大纲，还要认真钻研教材，熟悉教材，还要了解教材的重点和难点及概念的所在。

　　三、“练”是消化概念、是培养学生学习地理的能力

　　学生形成地理概念，不能只停留在背诵概念的词义上，还要通过必要的训练，进一步加深对概念的理解，以达到牢固掌握概念的目的。对于一些文字相近而含义完全不同的概念，只有让学生通过反复训练，才能在比较中对概念加以鉴别，避免混淆概念。例如，外流河与内流河的根本区别是：A、河流长短的不同；B、河流水量大小的不同；C、河流最终归宿的不同。通过这样训练，使学生深刻理解外流河与内流河的本质区别在于河流最终归宿不同。前者是指流入海洋的河流，后者指流入内陆湖泊或中途消失的河流。在“黄河”学习中，以黄河为研究对象，以人类活动对黄河的影响为核心展开，分析黄河的“利”与“害”，“功”与“过”，在提示地理现象发展变化的原因和规律中，培养学生的地理思维能力。教师在进行知识传授的同时，要注意到学生知识的巩固和消化，以落实到能解释一些自然现象这个问题上。讲完课后，能给学生一些思考和练习题，让学生学用结合.如提问冬天和夏天的气候差异怎样？冬天水汽为什么凝结，燕子为什么低飞等一系列问题，在讲课中安排些提问和练习，发动学生积极提供素材，遇事多问几个为什么？画板图，让学生观看，征求意见，通过学生反馈的信息，加以调整和修改，使之更加切合教学实际和学生的实际，分析一切地理问题，都必须从概念出发，在正确掌握概念的基础上，运用相关的地理基本原理，揭示出地理事物之间的内在联系。

　　判断地理问题正误，要依据概念进行分析和推理，去伪存真，才能得出正确的结论。例如，下列气候类型中属于多雨夏干型的是：A、温带季风气候；B、热带雨林气候；C、地中海气候；D、温带海洋性气候。判断气候类型虽然是较难掌握的知识，但只要对各种气候类型的概念比较清楚，根据题目所提出的条件或水热资料，对照各种气候类型的特征进行筛选，也就不难判断了。

　　四、中学地理课程教学向多层次、多元化发展 

　　地理课程教学在理解地理概念的同时，教学内容应充分体现时代发展的需要，精选对学生终身学习必备的基础知识和技能，并且课程教材要有开放型的结构。地理教学内容要能及时反映地理学科的最新成果，反映地缘政治出现的热点问题，反映我国经济发展的最新成就和发展战略。同时贴近学生生活，突出人口、资源、环境以及国土整治、全球变化、可持续发展等内容。

　　课程应向多元化方向发展，如除必修课外，开设各种与社会实际相联系的地理选修课、地理活动课，教材可和推荐书目相结合以适应各种层次的学生的不同需求。如“海洋地理”、“旅游地理”、“军事地理”、“文化地理”、“行为地理”、“灾害地理”、“投资地理”等。或者从专题的角度开课，如人口膨胀与土地的有限性，交通阻塞与城市交通政策，大气污染状况调查与治理对策，水污染状况调查与治理对策、垃圾污染状况调查与治理对策、水土流失与土地退化的危害及原因、主要自然灾害的特征及应急措施等。

　　地理教学要与其它学科相联系，如物理、化学、生物、历史等学科，使学生在综合性的地理学习情境中，运用多学科的知识，解决问题，从而激发学生的学习兴趣，营造认识自然、热爱自然的整体氛围，培养学生应用多方面知识解决问题和驾驭知识的能力，促进学生的发展。

　　五、中学地理课堂教学向使学生主动而富有个性地学习发展

　　中学地理课堂教学过程必须是师生交往并共同发展的互动过程。传统的地理课堂教学重结论轻过程，过分重机械记忆而轻理解记忆，过分重知识再现而轻知识“迁移”能力的培养，近年来这种情况有所改变，注意让学生体验人类认识过程，掌握解决问题的能力，形成可持续发展的观念和行为；传统的地理课堂教学多为注入式的“满堂灌”，或“照本宣科”，教师往往在课堂上一讲到底，使学生难以主动的参与自主性的学习活动。随着教育改革的深入，地理教学将呈现多种教学模式，教学过程将充分体现学生的自主性，让学生在实践中学，在合作中学。信息技术正对地理教学产生深刻的影响，地理教学将继承传统的图像和教具的优点，同时将现代教育技术引入到教学中来。这不仅是教学内容表现方式的变化，同时会引起教师角色、教学方式、学生的学习方式、师生互动方式的变革。

　　总之,在地理教学中，使学生从逐个理解地理概念，分门别类的掌握地理概念体系，了解各级地理概念的并列或从属关系，了解概念间的区别和联系，使地理概念成为具有内在联系的系统化的知识，而不是互不联系的、孤立的名词解释。这样，学生获得的地理知识便是成串的知识珍宝了。因此中学地理教学既要关注学生的学习结果，更要关注他们在学习过程中的变化和发展；既要关注学生地理学习水平，更要关注他们在地理实践活动中表现出来的情感和态度变化。
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