有效的识字方法
陕西省洛南县石坡镇中心小学 闫乐蓉
  识字是阅读和作文的基础，识字的多少、快慢直接关系到学生的阅读能力和写作能力的强弱。怎样激发学生的识字兴趣，培养学生自主识字的习惯，教给孩子识字方法，真正提高识字效率呢？笔者结合近年来的教学实践，提出自己的一些肤浅想法。

　　一、在游戏中识字

　　心理学研究表明：小学儿童的有意注意时间短，无意注意占优势。根据这一特征，要想在整个活动中保持学生学习汉字的兴趣，就不能只以单一形式进行，要引导学生变换形式，不断满足学生的好奇心。在课堂中，教师找准游戏与教学内容的结合点开展游戏，让学生愉快地识字。

　　1、开火车

　　在基本完成识字任务后进行游戏，按照小组或座位快速念出一个个亮出的字。这样能使全体学生兴奋起来，在快乐中学生字。

　　2、猜谜语

　　猜谜是抓住孩子注意力的一种有效的教学手段，也是一种比较好的巩固识字的方法，还能活跃课堂学习气氛，训练学生思维。在教学中可以把一些生字编成谜语，让学生通过猜谜语记住生字。如学习“雷”，我先让学生猜谜语“大雨落在田地上”，学生动脑动手，猜出时兴高采烈，喜不自禁，字形在快快乐乐中扎根于学生的脑海里，兴趣也随之而来。也可以发动学生开动脑筋搜集或自编字谜，编得好者授予“谜语大王”称号。这样不仅培养了学生的思维能力，而且巧妙地记住了生字。此外，还可以设立“编字谜有奖”作业，激励学生观察字形，展开联想，自己编字谜。这样的作业避免了单调无味、枯燥的重复抄写，有趣味性，有创造性。

　　3、编故事

　　喜欢听故事是孩子的天性。在教学中根据学生年龄特点和构字特点，把一个个抽象的汉字演绎活化成一幅幅图画或一段小故事，使他们对识字产生浓厚的兴趣，充分激发了学生学习的积极性，既达到主动识字的目的，又培养了创造性思维。

　　4、编儿歌

　　儿歌琅琅上口，生动有趣，一旦记住便难以忘记。平时教学中应注意抓住字的特点编一些通俗易懂的儿歌，让学生在快乐读儿歌的过程中轻松记住字形。如教学“众”字，编成“一个人，两个人，一个在前，两个跟”等，如此一编，易学易记，妙趣横生。一些笔画繁多或字形相近的字，我就运用儿歌进行教学。如教“池、地、驰、弛”，字形相近，我们念：“滴水流进池，有土成大地，骏马能奔驰，大弓可张弛。”区分“已己巳”可编儿歌：“巳字胆小把门关，已字害羞半遮掩，只有己字最大方，敞开大门全不管。巳满已半己中空，从此牢牢记心中。”这样，小朋友就能在轻松诵读的基础上区分字形和字义了。总之儿歌识字寓教于乐，琅琅上口，易学好记，学生印象深刻，既能展现语文课的趣味性，活跃课堂气氛，又能提高识字效果。

　　5、变魔术

　　学习汉字的过程由简到繁、由易到难，是有章可循的，给汉字加一笔、减一笔、换一个偏旁都会变成不同的字。通过“变魔术”游戏，在熟字的基础上认识新字，有效地扩大学生的识字量。中国的有些汉字十分相似，如同孪生兄弟，有些甚至一笔之差或笔画的写法不同而已。根据这一特点，我们可以利用学生熟悉的加减法进行识记，效果较好。除了加减笔画外，我们也可以引导学生把学过的字相加减组成新字来记忆。这种识字方法像变字魔方百变不厌，魅力四射，学生在妙趣横生的魔法游戏中识字，逻辑思维能力得到了发展。这个巨大的识字魔法像一个巨大的磁场，吸引着学生迫不及待地在奇妙的汉字海洋中遨游。学生学习这类汉字的积极性很高，常常在学习生字的同时既复习了部分旧字，又学会了一连串的新字。

　　6、摘果子

　　摘果子游戏是低年级的识字教学最常用的方法。如教师出示一幅画着大树的画，树上挂着写有生字的苹果，让学生制作果篮，将果子上的字读准字音、组词，常用的还可以说一句话，方可摘下，谁摘得多谁就是识字小能手。

　　7、竞赛法

　　在教学完一单元之后可以开展识字竞赛。竞赛的类型有小组竞赛、男女生竞赛等。小组竞赛时，比一比在单位时间内哪一组认字、组词、记字形又快又准。男女生竞赛时，由男女生分成两队，开展竞赛。

　　8、造火车

　　如按偏旁归类，复习一学期或一单元的生字时，老师先将“火车头”——共同的偏旁部首写在黑板上，然后让学生动手寻找有此偏旁的所有生字，看谁的火车造得又快又长又好。

　　9、找朋友

　　找几个同学站在讲台上，分别发给他们带有生字的卡片，然后让下面的同学找出自己认识的“朋友”，哪个字被同学说上来了，拿卡片的同学就可以回来，如果有回不来的同学，教师再重点教，让同学再集中精力认识一个“新朋友”。还可以把合体字分开成几个字，然后要学生以找朋友的形式把相关的字联系起来，这样从分到合使学生对于生字的结构也有了一定的了解。这种方法全体学生都能参加，识字效率高，是一个非常受欢迎的游戏。

　　10、打牌游戏

　　学生自制牌形生字卡，同桌互玩打牌游戏，边出牌、边读出字音，再组词，谁先把手中的汉字牌打完，谁获胜。在此游戏中为了取胜，同学们会积极认字，有不会读的和不会组词的会主动想办法解决。这种游戏识字方法既可应用在复习一课的生字，又可以用在对一单元的生字复习。

　　二、在表达中识字

　　识字的目的就是为了运用，不仅在阅读中运用，还要在学生的自我表达中运用。首先是口语表达。让儿童用汉字记录自己说的话，消除口语与书面语之间的障碍，有利于加深对字义的理解，巩固音形义的内在联系。其次是书面表达。鼓励学生用笔记下自己的所思所想。在起步阶段，不会写的字可以用拼音代替，或请教父母。学以致用，学用结合是巩固识字成果的重要策略，在孩子表达中体会汉字的运用，体验识字的成就感，从而激发主动学习汉字、学习语文的愿望。

　　总之，汉字是语言思维发展的基础和工具，教师要抓住低年级识字教学的关键时期。根据汉字的字形规律，采取灵活多样的教学方式，以激发学生的识字兴趣，让学生快快乐乐学汉字。教师只有遵循教学规律，尊重学生主体，采用灵活多样的教学方法，注重学生识字能力的培养，才能让识字教学焕发生命活力，从而使学生终身受益。
