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  素质教育是唤起全体学生的主体意识，发展学生的主动精神，形成学生的精神力量，促进学生全面、生动活泼的成长。这是素质教育的灵魂。

　　学校是学生接受教育的主阵地。课堂教学是小学教育的基本组织形式，小学课堂教学的总时间占学生在校总时间的80％以上。在课堂教学中所涉及到的课程、教材、教法、评价等及各个教学环节、教师的教法、学生的学法都要从“应试教育”向素质教育转变。

　　数学是一切自然科学的基础，在社会科学中也有着广泛的应用。小学数学教学大纲明确指出：培养数学学习兴趣，养成良好的学习习惯，对于贯彻德智体美全面发展的教育方针，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民，提高全民族素质，有十分重要的意义。小学数学的教学课时在小学教育的总课时中所占的比例是比较大的。因此通过课堂教学从小培养和加强学生的思想道德素质，文化科学素质，身体心理素质等比其它学科都有较大的优势，所以我们把课堂教学作为实施素质教育的主渠道。

　　在教学实践和研究中我们有如下一些体会。

　　一、渗透数学思想，培养学生的数学意识。

　　小学数学教学大纲中所提到的“数学”包括数学知识和数学思想、方法。从某种意义上说数学思想方法比数学知识更为重要，因为我们可以用数学思想方法研究新的知识和问题。

　　转化思想是数学思想中一个重要的思想。利用转化思想，我们把平行四边形沿着高分割成两部分，然后进行平移、拼接，转化成为长方形，从而推导出平行四边形面积计算公式。由于教师吧转化思想作为本节课的重点，因此学生在学习推导三角形面积公式和梯形的面积公式时，都能自觉地运用转化思想进行推导，从而提高了学习能力。

　　分类思想也是经常要用到的。我们在讲三角形的分类时，强调了分类必须要一个标准。如按角的大小进行分类：三个角是锐角，有一个角是直角和有一个角是钝角的三角形，分别是锐角三角形、直角三角形和钝角三角形。由于突出了分类的标准，所以在讲“数的整除”时，自然数可分成（奇数和偶数），自然数也分成（1、质数和合数）。学生马上能够指出这是按不同的分类标准，把自然数进行分类：是以一个自然数能否被2整除为标准，把自然数氛围奇数和偶数两类。是以一个自然数所含有的约数的个数来分，1只有一个约数，质数只有两个约数，合数的约数是两个以上。

　　二、教给学习方法，提高学生的学习能力。

　　关于终生教育的概念里，提出了教育的四个支柱，其中第二个支柱是：学会做事。它的广义是说，必须获得一种能力，这种能力是人在社会中能够应付各种情况，包括各种预料不到的情况。

　　在对四年级多位数读法的教研中看到，大部分学生都是先用笔画出四位数一级的分级线，然后再读，这是和教材、教参的要求相一致的。又一次我们到一所学校听课时，发现所通知来的12个学生有6个人没有带笔，有1个人就等着别人画完后借笔分级，有4个人则是用折叠的方法将数分级，还有1个人拿到纸条后就要读，他是用中指和食指分别盖住个级和万级，边读边放开食指和中指。该班任课教师谈到，开始教多位数读法时是用笔画级，后来在训练时，则有时画级，有时用尺子四位、四位地隔一下，有时用书或板擦盖一下，其目的是想提高学生读书能力。这五个学生就是从老师那里学到方法，他们就适应了变化了的情况，正确解决了预料不到的情况所带来的问题。这个问题也反映了教师从素质教育的指导思想出发，能使学生做事的能力得到提高，既长知识又长智慧。

　　三、围绕素质教育，精心设计课堂提问。

　　素质教育是要提高全民族的素质，这就要求我们的教育要面向全体学生，实行“教育机会人人均等”原则。要是我们的教育适应每个受教育者，而不是让每个受教育者适应我们的教育，这样才能使每个学生在每一节课中能在他原有基础上得到提高，能在他天赋允许的范围内充分发展。

　　课堂数学中的提问，就是启迪学生的思维，促使学生学习，因此教学中所提出的问题，要能适用全体学生。

　　在将“小数点位置的移动引起小数的大小变化”一节课时，教师板书“1.234米=1234毫米，12.34米=12340毫米，123.4米=123400毫米，1234米=1234000毫米”后，提出的问题是你观察上面四个算式，从中任意选择两个等式进行比较，你能发现什么？老师为了使学生在讨论中说的有序，列出了提纲：（1）谁和谁比；（2）以谁为标准；（3）变化：小数点位置、小数大小；（4）你能说出为什么吗？这样的问题看起来是很大的，针对性不强，然而正是这样的提问在体现对实施素质教育。为什么这样说呢？

　　第一所提的问题，是面向全体学生。

　　在教学过程中，教学内容对每个学生来说是相同的，而学生的个性差异却是千变万化的。要面向全体学生，就必须细心地照顾到学生的个性差异。心理学指出：人们在知觉、记忆和语言、思维等方面，都表现有能力的个性差异，学生在同一问题的思考中也会出现不同水平的思维过程。因此要时刻注意依据不同学生的思维过程，发展学生的个性。通过学生对上面四个等式的观察，中、下等学生可以用相等的两个等式，下式和上式比较，看出小数点的位置向右移动一位，原有的数就扩大10倍。而优等生则可以看出隔着一个或两个等式，以上式为标准时，小数点位置向右移动两位或三位，原来的数就扩大100倍或1000倍。甚至还可以说出以下式为标准，小数点的位置向左移动两位或三位，原来的数就缩小100倍或1000倍。这样就可以让每个学生都能在自己天赋之内有所提高。

　　第二所提的问题，给学生留有思维的空间，让学生主动地获取知识。

　　教师所提的问题不是教材中所安排的问题。教材中的问题是都让学生用后面的等式依次和第一等式去比较。这样的问题就把学生限制住，后面的几个等式之间不能比较。而教师所涉及的问题，可以让学生想出一个，再想另一个，你用二和一比较，我可以用三和二比较，让学生去争着回答，是学生成为学习的主人，真正成为学习主体。

　　第三所提的问题。有利于克服结论式教学的弊病。

　　按照教材中原有问题提问，后面三个等式都依次和一式比较，每比一次就得出一个结论。而教师所设计的问题，扩大10倍则有三次相比后可以得出，扩大100倍有两次相比的结果，只有扩大1000倍是一次相比较的结果，但是由于前面的结论式根据多次感性认识所得出的结论，学生对这第三个结论也是信服的。因此这样的问题有利于学生在大量的感性认知的基础上，逐步上升到理性，得出结论。这样才符合学生的认知规律，特别是对中、下等学生更与好处。

　　总之，在数学课堂教学中教师要有意识地进行素质教育，从“应试教育”的课堂教学转变为素质教育的课堂教学，使课堂教学成为实施素质教育的猪渠道。
