让思想品德教学生活化
贵州省六盘水市第十二中学 陆秀义
  随着新课程标准及教材广泛推广使用，新课标注重教材与生活的联系，教材更加生活化。著名教育学家陶行知倡导“生活即是教育，社会即学校，教学做合一”，要求一切课程理念的贯彻和课程改革推进都要立足于课堂，着眼于学生的生活、学习实际，都必须带着学生一起进行。新课程改革的关键问题之一就是教育教学应如何和生活更紧密地结合在一起。生活是教育的源泉，教育来源于生活，并服务于生活，在生活中进行教育，给生活以教育。教育只有满足了生活的需要，才是有意义的。正如陶行知先生所说：“我们深信生活是教育的中心。生活教育是给生活以教育，用生活来教育，教育要通过生活才能发出力量而成为真正的教育。”政治教师不仅需要将学生课堂学习的间接经验与现实生活的直接经验结合起来，将课堂学习与现实生活实践结合起来，而且更重要的是把生活世界提供给学生理解和体验，使他们在与生活世界的沟通中，感受到生命的崇高，学会生存，促进个性发展。离开生活，学生的合作探究只能流于形式，技能的培养只能是闭门造车，情感的升华肯定会产生障碍，教育教学目标的实现肯定会存在困难。如何在思想品德教学中注入生活的新鲜血液、新鲜内涵？结合自己的教学实践，谈几点做法。

  1、启发诱导，回味生活。

  我国古代教育家孔子提出：“不愤不启，不悱不发。”学生都是在具体的环境中成长起来的，熟悉成长的环境，环境与学生群体构成了一个静态和动态、物质和精神交织在一起的“场”，这种“场”是非常好的教育资源。作为教师，应该学会利用环境创设教育情境，让学生在特定的情境中获得真切的情感体验。提出问题，以激发学生的兴趣、热情和求知欲。启发学生的联想、分析、归纳，诱导学生的情感和审美情趣。

  如在学习《我爱我师》一课时，我播放了歌曲《每当我走过老师的窗前》，让歌词把学生带入自己的生活中，然后启发道：“在音乐的海洋里，你的回忆之河流淌出了哪些片段、哪些画面？”学生七嘴八舌的讲起了老师的教诲、关爱，谈起与老师生活的快乐时光，学生的爱师之主题也自然切入。从而使有话可讲、有感可发，从而使教学不再空洞枯燥，也使教学自然融入生活，学生对生活进一步回味。

  2、创设情景，体验生活。

  思想品德课光有系统性的知识教学是不够的，生活中的事件复杂多变，很难事先预料。因此，教师要注意把握时机，抓住现实生活与学校教育的结合点，结合教材内容和学生实际情况，有目的地渗透，使学生随时随地受到思想品德教育，从而促成生活世界和科学世界的统一。　　

  如在学习《让友谊之树常青》教学内容时，我设计了两个关于考试作弊的小品，一个正面，一个反面，让学生去表演，然后全班讨论两种做法的对与错。让学生自然而然地明白了交友要：乐交益友；不交损友。可见，在教学中，教师必须根据教材特点、教学方法和具体学情，在课堂上营造一种富有情境的氛围，让教学活动烙上生活的印记，使“课堂生活化”、“生活课堂化”。

  3、活动参与，探究生活。

  新课程注重培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，在探究中成长，使学习成为在教师指导下主动的、富有个性的过程。

  如在《公民依法享有选举权和被选举权》这一课的学习中，我设置情景让学生进行角色表演：“外国人”，“未满18周岁的人”、“被剥夺政治权利的人”，“满18周岁，没有被剥夺政治权利的中国人”、让其他同学断定这些角色中，哪些具备选举的资格。表演的学生积极性很高，其他的学生感到新颖，课堂气氛十分活跃，教师因势利导开展“竞选班长”的活动加深学生对本课的理解，增强学生参与意识，发挥学生主体作用，取得良好的效果。

  真理是在实践中才能体验其价值和科学性的。学生的一些认识和新的道德观念在生活中是否能得到广泛的认同，这是学生道德认识与道德行为实践产生冲突的根本原因。学生的一些正确的、善良的思想在现实生活中往往会遇到各种挫折，使学生对学校思品教学产生怀疑，从而削弱了教育的导引功能。我们的思品教学所给予学生的不应是一个简单的结论——该怎么做，而是让学生亲自去试一试，你会怎么做？人们会有什么评价？从而在生活中真正树立自己正确的是非观念、善恶观念。我们的教学必须向生活开放，向现实开放，让学生到生活中去实践思品课上的认识，不搞“纯而又纯”的教育。例如，思品课上学了遵守社会公德，乘坐公共汽车不拥挤、给老弱病残让座。可在现实社会中常常会遇到一些人争抢座位，对老弱病残者视而不见。这在一定程度上削弱了学校教育，我们必须正视这种社会现实，引导学生树立自己的是非观念，按自己的是非观念去实践一下，你有何感受，人们对你有何评价。学生就有可能从人们积极的评价中、自己愉悦的情感体验中获得正确的认识，建构起自己的内心道德标准。

  4、课外延伸，拓展生活。

  积极引导学生从事实验活动和实践活动，培养主动参与、乐于探究、勤于动手的意识和习惯，以提高学生的实践能力，已成为新课程教学的共识。思想品德教学也必须引导学生进一步拓展生活，从中汲取生活养料，从正在发生的、活生生的生活实际中检验和丰富所学知识，引导学生建构正确的世界观、人生观和价值观。

  如在学习《丰富多样的情绪》这一教学内容时，我发下快乐手册，提示并激励学生：当你烦恼的时候，记得打开“快乐卡片”看看快乐赠言，回想这节课的内容；当你快乐的时候，也别忘打开“快乐卡片”，把你的快乐写下来。从而让学生在开放的大课堂中，在鲜活的生活中真切的感受到：只要你用心寻找，快乐无处不在。

  总之，生活赋予了教学丰富而又深刻的内涵，生活也是教学精彩纷呈、生机盎然，生活也成了教学最大的动力，我们要善于发现生活，实施教学生活化的策略，将学生的课堂学习与社会生活实践紧密结合起来。使学生在丰富多彩的生活中与社会、自然相融，使他们在与生活的沟通中真正感受到学习的意义和价值，进而获得个体的自由与发展。
