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  【摘 要】 现行教材充分体现了新课程标准的理念，但毕竟带着浓重的城市味，有相当部分的内容与牧区学生的生活实际相脱离。我结合教学实践经验，努力挖掘牧区学生的生活素材，通过创设生活情境，激发牧区学生学习欲望；寻找牧区学生生活中的原型，直接利用原型进行教学；引导牧区学生把生活经验转化为数学知识；设计“生活化”作业，提高牧区学生数学应用能力等方式，积极改变牧区传统数学教学方式，以此沟通教科书上的数学与牧区孩子生活中的数学的联系，使牧区学生学到有价值的数学。

　　【关键词】 牧区；小学；数学教学；生活化

　　数学本就是一门抽象而且逻辑性严密的学科，它的教学内容枯燥乏味，缺少丰富的生活情境和动人的情感，不容易引起孩子学习的兴趣。陶行知先生也指出：“没有生活做中心的教育是死教育，没有生活做中心的学校是死学校，没有生活做中心的书本是死书本。”随着数学课程的改革，生活化已成为了小学数学课堂教学的必然趋势。但对于牧区的孩子来说，由于生活环境单一、封闭，接触的新事物少，使孩子们的思维空间局限于一个较低层次的领域，数学学习兴趣更为淡薄。牧区教师必须联系牧区孩子生活实际，大胆改革自己的教学方式。

　　一、通过创设生活情境，激发牧区学生学习欲望。

　　学生学习的内容和学生熟悉的生活背景越贴近，学生自觉接纳知识的程度就越高。所以，我们应从牧区学生熟悉的生活情境出发，在学生已有的知识和经验的基础上，有意识地创设宽松、自然的生活情境，使学生在潜移默化中感悟到数学的乐趣，从而产生学习的需要，主动有效地学习。如：在认识了人民币以后，课本上有《购物》的教学情境，但好多商品牧区孩子很少见，因此我让孩子们带自己家中熟悉的牧区产品来，创设了“农牧特色产品交易市场”的生活情境，课前让他们做好价格调查，把教室布置成产品交易“市场”，让孩子们来分角色扮演买家和卖家，进行有秩序的买卖活动，并且让孩子们建立表格式的记账本。课堂上孩子们饶有兴趣的扮演角色，时不时还听到他们讨价还价，一节课下来，他们积极的汇报了自己这节课买到了什么和卖了什么，花了多少钱、挣了多少钱。让学生置身于日常生活中来学习知识，定能激发学生的求知欲望，又立足于应用意识的培养。

　　二、寻找牧区学生生活中的原型，直接利用原型进行教学。

　　数学知识源于生活，也只有让它扎根于生活的土壤中，它才会有强大的生命力。小学数学的学习内容大部分都能从牧区生活中找到原型，在教学这些内容时，如果能充分利用这些原型，就会收到事半功倍的效果，同时让学生感受到数学就在我们身边，从而喜欢学习数学。在学习《百分数》时，我调查到了学校附近几户牧民家庭的经济状况，收集到了一些牧区生活中的常用的数据，比如：羊的成活率、死亡率、接羔率、出栏率等等，把这些数据直接设计成例题进行教学。我从牧区孩子熟悉的生活中直接找到了数学原型，使孩子看到了原来数学就在身边，孩子们不但学起来更容易懂，而且培养了他们用数学的眼光观察生活的意识。

　　三、引导牧区学生把生活经验转化为数学知识。

　　数学与学生的生活经验存在着千丝万缕的联系。学生在日常生活中，或多或少的积累了一定的生活经验，只是自己不能把这些生活经验转化为数学知识，教师在教学时如果能利用好这些经验，学生就会由熟悉而变得亲切，由亲切而变得喜欢学习数学了。如：在教学《1千米有多长》时，我先让学生实地在操场上走了1千米，大概了解了1千米的距离后，然后让他们想一想，课时让他们闭上眼睛，在脑子里边想边“走”，从学校出发，经过哪些地方，一直走到哪儿为止，以体会1千米到底有多长。当然我事先了解了学生的放学路线，大概步测量了1千米有多长，以增加可靠性。再让学生说说生活中哪些地方或哪些时候用到千米做单位，以激活学生的生活积累，加深印象。

　　四、设计“生活化”作业，提高数学应用能力。

　　学生常常把作业视为沉重的负担，这与作业缺少情趣，脱离学生实际生活，忽视活学活用有关。因此我们设计作业时要注重联系学生实际，培养学生的数学应用能力。这样的作业学生乐于接受，也完成得较好。例如：在学完《旋转、平移、轴对称图形》后，可以让学生为自己设计鞋垫图样，带回家让母亲绣出来；在学完《比例尺》后，让学生按1：100的比例尺画出自己家的平面图；在学完《长方体的表面积》后，可以让学生动手为自己制作一个杂物箱；学完《统计》后，让学生回去统计一下自家羊圈里不同种类的羊的数量等。

　　牧区数学教师要做一名有心人，立足于牧区学生的现实生活，及时收集与学生的生活密切相关的数学问题，不仅扩大数学教学的信息量，而且也培养了牧区学生应用数学的意识和各方面的实践能力，为牧区学生今后的生活、工作打下扎实的基础。
