我校学生学习焦虑情况调查报告
广西省玉林市陆川县第一小学 罗瑞青
  一、调查的意义

　　社会的不断进步在提高人们生活水平的同时，也给人们带来了巨大的压力。不但成年人在承受着越来越沉重的压力，就连本该天真烂漫的小学生们也要承受来自学习、生活的种种压力。重重压力使得小学生心理健康问题日益突出。学习焦虑就是其中一种突出的心理问题。

　　学习焦虑不仅阻碍了学生的学习，而且严重影响了学生的心理健康。有学习焦虑的学生多数伴有头痛、心慌、胸闷现象，严重的经常出现精神恍惚、失眠、头晕等疾病症状。他们害怕学习，对学习有畏难情绪，对学习有厌烦心理而不愿意去学习，一旦遭到困难就会放弃。而且焦虑的形成使学生在学习进程中产生心理障碍，这种恐惧、焦虑、不安的情绪会直接影响到健康心理的形成。

　　二、调查的方法和对象

　　1、从3—6四个年级段中，各抽一个班级，三年级39人，四年级36人，五年级40人，六年级41人，共计156人。并对其进行了问卷调查。

　　2、从3—6四个年级段中，共抽了14个成绩优秀的学生和16个成绩困难的学生举行了座谈会。

　　三、调查的结果

　　我随机地向我校三至六年级的学生发放问卷156份，回收统计如下：41%的学生在老师向全班提问时会感到不安；70%的学生一听说“要考试”心里会紧张；64%的学生一遇到考试，就会担心考坏。

　　98.7%的家长对子女抱着很大的期望；74%的学生家长经常拿自己的子女和好的同学做比较；84%的学生在考试不理想时会遭到父母的打骂；35%的学生会因考试不理想受到教师的批评。

　　从谈话中了解到，45%的优生希望自己每次都是全班第一名。73%的优生怕别人超过自己，当别人超过自己时会非常难过。95%的学习困难学生每次考试都会很担心，并为自己成绩提高不了而苦恼不已。

　　四、分析

　　从调查中发现，我校学生学习焦虑情况相当严重，而其产生的原因主要是以下几个方面：

　　（一）缺乏学习动机导致学习负担过重形成焦虑心理。因学习动机缺乏致使学习积极性不高导致学习质量低下。学生面临的压力更大，而拿高分又是其直接的心理动机，他们已经体验到考试结果对自身潜在的威胁，而又不能将威胁转为动力，因而形成紧张担忧顾虑重重焦虑不安的心理。

　　（二）家庭教育家长素质对学生心理的影响。由于受经济文化交通等条件制约农村家长的素质普遍不高。对学生的成才教育要求不高局限于“望子成龙，盼女成凤”。对科学教育子女缺乏足够的认识，他们常采取“黄金条子出好人”的打骂式教育，粗暴的行为严重摧残着孩子的身心。另一部分家长由于外出务工常忽视或顾不及对孩子的教育辅导“爱”之深切对孩子百依百顺对学生出现的问题不闻不问，冷漠置之。可谓真爱不是溺爱有余。家长粗暴、简单、盲目的教育方法以及无目的性的高压进一步加强了孩子学习的焦虑心理。

　　（三）不科学的评价制度加重学生的焦虑心理。在新一轮课程标准改革之前，传统的教育方式对学生的衡量就仅仅局限于一张成绩单。评价内容不全面，评价形式单一，评价过程不科学。老师学生家长之间对学生的评价均是集体的横向的比。哪个学生分数高哪个学生分数低成为衡量一个学生的全部。加之这种长期应试教育形成的对学生的评价机制与新课标改革的衔接需要一个长期的过程在新旧评价机制交叉的双重压力下，部分相对成绩较差的学生由于自身应对能力相对较弱更显得茫然无措心力交瘁，学习焦虑心理只有加重。

　　五、建议和对策

　　针对学生学习方面出现的焦虑心理在纠正这种心理问题上我认为可以通过以下方式解决：

　　（一）从课堂心理氛围的营造出发减轻学生学习负担，提高学习兴趣入手。消除过分压抑的心理，帮助学生逐渐适应学习生活，养成良好的学习和生活习惯。首先教师应掌握学生的心理特点和眼前的心理状况，有针对性地指导、启发和激励。其次教学方法应灵活多样、引人入胜；再次教学内容应启人心智、富有情趣；若能把全体学生都调控到“主体表现”状态，那么，良好心理气氛就有了保证，这样学习兴趣有了，学习重难点分散，学习焦虑心理自然会减轻。

　　（二）注重习得性勤奋训练增强学生的自我效能感，转化有学习焦虑心理的学生。勤奋对于学生的学习是十分重要的。习得性勤奋的训练对学业不良学生形成的预防及转化有着显著的教育意义：要想使学业不良学生由“要我学习”变为“我要学习”的积极、勤奋的学习者，就必须在教育过程中注重勤奋的价值体验和努力训练。在教学实践中，改“强化分数”为“强化努力”，只要努力学习，任何人都能取得进步，都应受到肯定和赞许。作为教师，创造条件给学业不良学生以更多的成功机会，增强他们的自我效能感对于改善他们的学习焦虑心理非常重要。

　　（三）拓宽评价领域，全面发展的评价学生。对小学生学业的评价不能仅局限于考核学生知识和技能的掌握情况，还应包括学生的能力、态度、情感等。教师选择用于评价的内容应该实现学生能力的“多重聚焦”。多方位多层面持续性的评价及时的让学生调整自己的学习行为和学习心态，更全面的认识自己，进行自我心理暗示和调节。老师也能及时发现和消除学生的部分心理疾患，帮助他们增强其适应能力和抗挫能力，维护他们的心理健康。

　　（四）建立家校合一的教育网络功能，让学校教育能得以延伸。老师和家长之间利用家校联系卡家长会各种方式常联系沟通及时发现学生学习方面的动态。同时在教育学生方面给予家长一定的指导。这样做让学生有机会有场所进行倾诉，改变其山重水复疑无路的苦恼，共同营造柳暗花明又一村的健康学习氛围，减少或消除焦虑心理。

　　另外，对待有学习焦虑心理的孩子还特别需要耐心，需要持之以恒，不能一会儿热情，一会儿冷淡。应把教育内容时刻融汇到日常生活中，不能仅凭一时的冲动和热情。解决问题不能指望一蹴而就，要靠滴水穿石。
