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  音乐欣赏教育的本质是审美训练，主要通过听觉去感受歌曲或乐曲的思想感情及其艺术美，从而培养学生的审美能力，陶冶学生的情操，是提高其音乐鉴赏能力和审美能力不可缺少的一门重要的学科，对学生个性心理品质的形成起着不可估量的作用。一方面，它用非说教式的感性作用学生，使学生在愉悦和亲切中获取知识；另一方面，它又富有理性思索，从深奥的哲理内涵到“润物细无声”的教育方式都显示出音乐欣赏的强大魅力。重视音乐欣赏教学已经成为每一位音乐工作者的共识，于是有关音乐欣赏方面的教学方法也逐渐多起来，但目前的现状不容乐观：从教师的主观感受出发，以一成不变的素材为主要内容，以传统、单一的教学模式和枯燥单调的分、合为基本手段，不注意学生求异思维的训练和创新能力的培养，把学生放在“欣赏者”而不是“鉴赏者”的地位。这样，再美再动听的音乐也难以激起音乐欣赏的高潮。如何把握好音乐欣赏课呢?

  一、把握好学生的年龄特点和教材内容

  把握好学生年龄特点和教材内容是上好音乐欣赏课的第一步。初中生的年龄大多在12—15岁，其思维形式开始从过去单一的形象思维向抽象、逻辑思维转化。他们不只是活泼、欢快，而是变得更加丰富：优美的、活泼的、开朗的、奔放的、哀伤的或痛苦的。欣赏音乐过程中不能从成人专业的角度分析作品特点、曲式、调性以及作者创作手法等等，因此应引导他们，从直观的分析、理解作品人手，体会音乐的节奏、旋律、演奏(唱)风格以及表达情感等。在把握教材内容方面，应该以学生的兴趣爱好为出发点，直观地感受和体会音乐的特点，使学生在直观体验和轻松愉快的欣赏过程中理解、欣赏音乐。如在欣赏贝多芬(第五交响乐》时，可以从学生能直观理解的个人意志品格人手，提出音乐在表达个人意志品格上有什么特点，音乐的节奏、力度以及旋律怎么样，引导学生思考、理解，层层深入。

  二、少说、勤提、多聆听

  欣赏音乐的关键是倾听，怎样培养学生倾听的兴趣，让他们积极、主动的参与进来，是上好一堂音乐欣赏课的前提条件。有相当一部分教师在欣赏过程中惯于以自己的语言来解释音乐，在极其有限的教学时间里，音乐欣赏在教师的语言表达中消失，留给学生的只是与音乐完全不同的记忆。当然，欣赏音乐同样需要讲解、分析，但更重要的是聆听和体会，在聆听的过程中感受音乐的美，体会音乐的色彩、力度、旋律、节奏、调式、调性以及和声等。实践证明，音乐欣赏中教师要少说、勤提、多聆听。少说，就是不能花太多的时间和精力去分析、介绍作品；勤提，就是在多聆听的基础上，教师要多提出问题，让学生在思考问题和回答问题中体会、了解音乐，加深对音乐作品的理解和记忆，从而达到欣赏音乐的预期目的。

  三、把握好音乐欣赏与情感交流

  有情感交流的音乐欣赏是一种效果较好的教学形式。但现行的音乐欣赏教学很多是一种主客体无交流的教学活动(主体即学生，客体即欣赏的作品)。在课堂教学中，视听条件再好，我们只能强化认知，主体会有一定的感受，但是主客体无情感交流的学习是一种被动的学习。以帅生、生生之间的语言替代音乐，这种无情感交流的欣赏教学是收效甚微的。那么，如何把握好音乐欣赏的情感交流呢?首先，要让主体(即学生)对客体(即作品)产生一定的兴趣或情趣。如音乐教师在进行音乐欣赏教学时，教师可以在简介作品后先自己演奏或演唱一遍音乐作品，这扑面对面的教法能激起学生的审美兴趣、审美想像和审美情感上的共鸣，学生的审美心理活动处于兴奋积极的状态，音乐由于现场的情感交流，给学生留下了较为深刻的印象，能够取得比较好的教学效果。其次，要让客体刘主体产生一定的刺激或反射效应。教师可以从主体熟知的、能激起主体的情感共鸣的事物人手，引导其进行音乐欣赏。如在欣赏《九寨沟音画》时，可以先让学生了解四川九寨沟的地理位置，观看有关九寨色的风景图画，再聆听其音乐，就会获得意想不到的效果。

  四、以聆听为主，其他音乐实践活动为补充

  在音乐欣赏教学中，许多教师喜欢找来许多音响资料，整堂音乐课就是聆听的单一形式，这种单一的形式不符合基础教育的音乐课堂教学原则。中小学的音乐教育与专业音乐教育不同，它具有多项内容的综合性，同时也具有培养多方面能力的趣味性。因此，在音乐欣赏教学中，除了聆听音乐，还应该贯穿歌唱教学、器乐教学、律动教学、视唱练习和节奏练习等等。如在欣赏(山丹丹开花红艳艳》时可以教学生学唱第1—4句，感受歌曲的旋律。这样学生可以了解音乐的特点，亲自演唱，增强对歌曲的印象，给课堂增添了活力。只有在这样丰富有趣的教学形式下，一改过去传统单一“欣赏型”的教学模式，课堂教学才能生动活泼，学生不仅欣赏了音乐，其他方面的能力和素质也相应得到提高和发展。
