利用创设情境培养小学生数学学习兴趣
贵州省安顺市西秀区岩腊乡三股水小学 陈学珍
　教育心理学的研究指出：兴趣是一种带有情感色彩的认识倾向。有了学习兴趣，学生在学习中产生很大的积极性，从而产生某种肯定的、积极的情感体验。下面，本人就自己在数学课堂教学中如何结合学生的年龄特征及思维特点，培养学生的学习兴趣，谈几点体会。

　　一、创设故事性情境，唤起学习兴趣 

　 “教学的艺术不在于传授本领而在于激励、唤醒和鼓舞”。我们认为这正是教学的本质所在。我们在数学教学中适当地给学生营造一个故事情境，不仅可以吸引学生的注意力，并会使学生在不知不觉中获得知识。例如，在教学“分数的基本性质”这一内容时，一上课，我就给学生讲了唐僧师徒四人分饼的故事：一个大饼，唐僧把它平均切成四块，然后开始分饼。大徒弟孙悟空说：“我要两块。”唐僧迟疑了一下，立刻很爽快地答应了大徒弟的要求。他拿起其中的一块用刀一分为二，然后给了孙悟空。沙悟净见大师兄提出的“特殊要求”也能得到满足，他便开口：“师傅，我要3块。”“行，没问题。”唐僧迅速地取了一块把它平均分成3份后递给了悟净。这时，八戒再也坐不住了，“师傅，我肚子最大，我要4块。”“好，给你4块。”唐僧又将一块饼分成4等份。满足了三个徒弟的需要后，唐僧自己吃了剩下的那一块。讲完这则故事后，我便提问：“唐僧这样分饼分得公平吗？”这时，同学们兴趣盎然地议论起来。通过故事把数学知识寓于故事情节之中，既能唤起学生的学习兴趣，又激发了他们参与学习的积极性。

　　二、创设游戏性情境，提高学习兴趣 

　　根据数学学科特点和小学生好动、好新、好奇、好胜的思维特点，设置游戏性情境，把新知识融于游戏活动之中，通过游戏使学生产生对新知识的求知欲望，让学生的注意力处于高度集中状态，在游戏中获得知识，发展能力，提高学习兴趣。例如，在复习“比较数的大小”时，在课堂上用游戏的方式，通过抽数放位的方法来比较数的大小。游戏的层次有三种：一是从个位放起来比大小，从而得出个位大并不一定数就大；二是从高位放起，从而得出最高位有了大小的区分，就不用再比了，如果没有区分，才要再进行比较；三是自己选择任意一位放，从而让学生明白要想大，只有在最高位上放最大的才行。三个层次的游戏都是在比赛中进行，使学生在游戏中大脑处于高度兴奋状态，精神高度集中，在不知不觉中学到不少有用的知识，并受到正确的数学思想方法的熏陶，有力地提高了学生的学习兴趣。 

　　三、创设探索性情境，激发学习兴趣 

　　现代教育理论曾提出过“三主”的观点：即课堂教学应以学生的发展为主线，以学生探索性地学为主体，以教师创造性地教为主导。所以，在课堂教学中，教师应创设一个探索性的学习情境，引导学生从多种角度，各个侧面不同方向去思考问题，以激发学生的学习兴趣，变“要我学”为“我要学”。 

　　例如，我在教学“圆的认识”时，课前就让学生找一找生活中有哪些物体的面是圆形的，学生在生活中有意识地观察，有目的地思考。在课堂上不仅举出了很多例子，而且把找到的圆形物体带到了课堂上，有硬币、手表、纪念章、玩具车的车轮等。学生发现生活中圆形的物体比较多。我便问：“你们猜猜看，为什么车轮要设计成圆形呢？”一石激起千层浪，学生猜想出许多理由：“人们喜欢圆形，它看起来很美。”“圆形的东西便于滚动。”“车轮做成圆形，车子走起来比较平稳。”“想不想知道究竟为什么？”根据小学生的心理特点，他们一定会探索其中的缘由，而教师就应该给学生创设这种情境，放手让学生自己动手动脑去探索，自己得出结论。

　　四、创设操作性情境，调动学习兴趣 

　 操作活动是学生在教师的指导下，按照一定的程序和规则进行的实践活动，使学生运用学具或实物通过拼、摆、量、画等对事物进行观察、分析，以及对某一些结论或假想进行验证的实验过程。在这一过程中，学生以具体的、实实在在的亲手实践操作来认识事物，获取知识，体验学习活动的乐趣，感受成功的喜悦。例如，在教学“轴对称图形”这部分内容时，教师提前让学生准备长方形、正方形、圆、平行四边形和几种三角形的纸片。让学生试着将每个图形对折，使图形对折后能完全重合。学生通过操作后发现有些图形能完全重合，有些图形不能完全重合。学生通过亲自动手操作，自己发现问题、解决问题，而且有力地调动了学生的学习兴趣。 

　　五、创设应用性情境，引发学习兴趣 

　　数学是一门应用非常广泛的学科。小学数学中的许多知识也都直接地被应用于人们的生活领域和生产实际。把数学知识的应用价值揭示出来，可以激发学生学习数学的积极动机，引发学习兴趣。教学中，教师应尽可能为学生提供实地应用的机会，使学生在数学知识的一次次的实际应用中，深切地感到课本里学习的数学知识都是有用的。通过应用，既可以加深对数学知识的理解，培养解决问题的能力和创新意识，又能激起学习数学的兴趣。比如在教学“圆的认识”这一内容时，学生刚刚掌握了用圆规画圆的基本步骤，我布置了一个课外作业：体育老师请大家帮忙在操场上画出一个半径为3米的圆，用来做游戏。学生通过讨论之后发现，应用圆规画圆的三个步骤“定点”、“定长”、“旋转”很快便可解决问题。将一根长3米的绳子一段固定在竹杆上，另一段系上粉笔，让一名学生负责固定竹杆，另一名学生拉着带有粉笔的一段旋转一圈即可得到一个半径为3米的圆。让学生展开想象和创新的翅膀，在应用知识解决问题时，学生的创新意识和实践能力也得到了培养。

　　总之，在小学数学教学中，教师要注重教学情境在教学中的运用。要善于创设各种形式的教学情境，引导学生在教学情境里进行探究、合作学习，进而激发学生的学习兴趣，培养学生的实践能力和创新意识。
