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  【摘 要】 历史教材是历史教学过程中沟通教师和学生的中介和纽带。历史教材是重要的教学资源，能给历史教师提供很多教学资料，也是学生获取知识的来源和工具书。但它不可能面面俱到，也不可能全是重点难点，因此在历史教学过程中就需要教师正确处理教材，或补充或精简。正确处理教材能促进历史课堂的有效教学。

　　【关键字】 历史教师；教材；合理补充；适当精简

　　历史教材是历史教师进行教学的重要依据，也是重要的教学资源，能给教师提供许多宝贵的教学资料，比如教学中用的图片、历史材料、地图、新科技知识等等。在中学历史教学过程中，教师使用教材需要一定的教育智慧，要做到依靠教材而不依赖教材，超越教材而不脱离教材，真正做到用好教材。因此对教材的分析和处理就显得非常的重要了。那么该如何处理历史教材呢？

　　首先，历史教材内容丰富，头绪纷繁，因此在教材的处理过程中要求教师帮助学生从复杂纷繁的历史过程中理出头绪，抓住中心环节，把握历史发展的基本线索，做到重难点突出。例如在讲人教版八年级历史上册第四单元中华民族的抗日战争这一单元时，我先给学生建了一个时间坐标，标出了抗日战争时期的一些标志性时间，如：1931年九一八事变，局部抗战的开始。1936年双十二事变，抗日民族统一战线初步形成。1937年七七事变，日军全面侵华。1938年抗日战争进入相持阶段。1940年百团大战，中共主动反击日军。1945年抗日战争结束，日军投降。让学生对这些时间段里发生的事情先有个整体的了解，然后和大家总结这个时期的主要线索：中日民族矛盾，国共两党之间的关系。战争的两个阶段：局部性抗战到全民族抗战的过程。理清这些线索之后，学生对本单元的重难点就比较容易把握了，而且时间发现的顺序也不容易混淆。

　　其次，历史教材毕竟是教材，版面也有限，内容不可能面面俱到，介绍的十分详细，因此教师在处理教材的过程中可以给予适当的补充和合理的精简。补充是对教材的主要内容作必要的充实和具体化，使之更生动和更易理解。但补充必须是适当的，绝不是任意增加教材的分量，加重学生的学习负担，或把知识全部堆砌进去。例如在八年级上册第15课《宁为战死鬼，不作亡国奴》一课中，讲到在九一八事变时蒋介石的不抵抗政策，我对教材做了这样一个处理，用多媒体展示了这样三个材料：（材料一）九一八事变时，蒋介石说：“中国枪不如人，炮不如人，教育训练不如人，机器不如人，工厂不如人，拿什么和日本打仗呢？若抵抗日本，顶多三天就亡国了。”（材料二）政府现在既以此案诉之于国联行政会，以待公理之解决，故以严格命令全国军队，对日避免冲突，对于国民以一致告诫，务必维持严肃镇静之态度。——国民政府《告全国民众书》。（材料三）1931年8月22日，蒋介石在南昌讲话时说：“中国亡于帝国主义，我们还能当亡国奴，尚可苟延残喘；若亡于共产党，则纵肯为奴隶亦不可得。”通过对这些背景材料的分析和了解使学生清晰的明白，蒋介石采取不抵抗政策背后的原因。   

　　精简是将教材的次要部分组织的更加精炼，简单和概括一些。但精简必须是合理的，并不是随意削减教材的内容，应该精简的是对贯彻教学目标和说明主要问题作用不大或关系较远的课本上的材料，或者学生在其他学科已经学过的，使精简以后，教学重难点更加突出，教学目标更能完满的完成。例如在讲七年级下册第7课《辉煌的隋唐文化（一）》中提到唐朝是诗歌的黄金时期，涌现出了一大批卓有成就的诗人，熟悉诗仙李白，诗圣杜甫，白居易并了解这些诗人的代表作和诗的风格特点。这些内容在语文课上都有学过，可以稍微的提一下，一笔带过。

　　第三，在处理教材中要挖掘教材深度，拓展思维广度，思想的深度。在备课中，教师应钻研教材，透视教材，并努力挖掘教材的深度。在讲述南京大屠杀一文中，教师可以设置这样一系列的问题：当今某些日本右翼势力企图抹杀这一人间惨剧真相的目的是什么？如何看待南京大屠杀？南京大屠杀给我们人类留下了什么启示？作为中国人，今后我们应该怎么做？通过对这些问题的认识和探讨，可以培养学生分析归纳问题的能力。

　　总之，教师在进行历史教学活动时，一定要树立尊重教材，而不拘泥于教材的理念，灵活、创造性的使用好教材的观念，让教材更好的为教师和学生服务。
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