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  【摘 要】 由于社会的快速发展，家庭结构随着人们的婚姻家庭观念和价值观念发生了新的变化，城市规模不断扩大和新农村进程加快中呈现出的过渡性区域加大，这里的家庭教育呈现出新特点。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》特别指出“充分发挥家庭教育在儿童少年成长过程中的重要作用。家长要树立正确的教育观念，掌握科学的教育方法，尊重子女的健康情趣，培养子女的良好习惯，加强与学校的沟通配合”，强调城乡结合部家庭教育的研究显得很重要。
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　　贵州省黔西南州兴义市第九中学作为全国教育科学规划2010年教育部重点科研课题“新时期家庭教育的特点、理念、方法研究”子课题——“新时期城乡结合部家庭教育特点及方法研究”的兴义市20多所实验学校之一。学校于2012年3月申报并得到批准立项。全校年六个年级40个班近千人参加试验，现完成预定研究任务，现作结题报告如下：

　　一、课题提出的背景和原因

　　少年儿童是祖国的未来，民族的希望，孩子的健康成长关系着千家万户的幸福，更关系着中华民族的未来和希望，他们所受教育的优劣直接关系着社会主义和谐社会建设的成败，因此，全社会都十分关注少年儿童的教育，家庭教育作为教育环节中的重要一环，其作用不容忽视。1966年美国约翰.霍布金斯大学教授科尔曼收集4000所学校60万儿童的数据，撰写的《关于教育机会平等性的报告》，报告用大量数据显示，影响孩子学习成绩的主要因素是家庭。孩子所接受的家庭教育一直在幕后操纵孩子的学校生活，家庭教育是学校教育永远的背景和永远的底色。世界各国政府都把家庭教育写进自己的教育方案中。这启示我们：一个国家、地区只有将家庭教育与学校教育并重，努力改善家庭教育状况，才能真正提高教育质量和民族素质，才能在国际竞争中处于战略主动地位。因此，我们必须站在振兴中华的高度，重新审视家庭教育的重要性，给家庭教育一个恰当的定位，切实把家庭教育抓起来。这些认识对推动家庭教育的研究工作具有十分重要的作用。

　　我校是一所完全中学，地处兴义市下五屯街道办事处辖区内，这里作为城市规模不断扩大和新农村进程加快中的一个过渡性区域，在城市工业文明和乡村农业文明互相浸润的交叉地带，中形成的一个新兴的复合社区——当代城乡结合部，这里拥有一个庞大复杂的社会群体，同时也孕育出了一个学生群体。全校学生，由来自辖区内几个村组，外来务工子女，城里的家庭等。这些孩子因父母文化水平的差异，工作流动性大，无暇管教，造成学习成绩、行为习惯普遍较差，目前家庭经济状况、居住环境也非常不好。这种现象，促使我们去思考，重新审视我们这个特定处境中的家庭教育的特点、方法等。我校立足现实，面向未来，根据学校实际，家庭特点及社区条件，开展“新时期城乡结合部家庭教育特点及方法研究”，即：以城乡结合部的家庭教育为研究目的，探索城乡结合部家庭的教育新出路，因此，本课题的研究有助于整合教育资源，改善教学环境；有利于改变城乡结合部的家长、学生对教育认识上的偏差，促进教育教学改革的深度发展；有利于让学生成为课程学习的参与者、探究者，让学生在学习方式、行为习惯、道德品质、情感意志等方面取得长足的进步，实现学生的个性化发展；有利于促进教师的知识观、学生观、教学观、质量观、价质观的转变，推动城乡结合部教育的发展；有利于学校在实践中探索出适合城乡结合部的教育教学管理的运作方法与评价体系等现实意义。

　　二、课题研究的目的和预期目标

　　1、研究目的

　　本课题在研究中，坚持以《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》为指导，以系统论为核心理论依据。

　　2、预期目标

　　（1）通过研究，了解城乡结合部家庭教育的困惑，为家庭学校教育提供借鉴。

　　（2）通过研究，构建学校、家庭之间沟通的桥梁。

　　（3）通过研究，促进学校管理水平和教师教育水平的提高。

　　（4）通过研究，促进家长学校的完善，确实指导家庭教育。

　　三、课题研究的理论依据

　　《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》中明确指出“各级妇联组织、教育行政部门和中小学校要切实担负起指导和推进家庭教育的责任。要与社区密切合作，办好家长学校、家庭教育指导中心，并积极运用新闻媒体和互联网，面向社会广泛开展家庭教育宣传，普及家庭教育知识，推广家庭教育的成功经验，帮助和引导家长树立正确的家庭教育观念，掌握科学的家庭教育方法，提高科学教育子女的能力。”“特别要关心单亲家庭、困难家庭、流动人口家庭的未成年子女教育，为他们提供指导和帮助。”

　　四、课题研究的主要内容

　　1、城乡结合部留守儿童少年（或单亲儿童少年）的家庭教育状况调查。

　　2、城乡结合部儿童少年的心理特点把握。

　　3、教师如何与家长沟通配合教育。

　　五、课题的研究原则

　　1、理论与实践相结合的原则。在课题研究中，全体实验教师认真学习理论，并联系实际开展家庭教育实践和课题研究，在运用中加深了对这些家庭教育理论的认识。

　　2、以人为本的原则。在课题研究中，我们始终坚持以学生为本，全体实验教师关心尊重每一个家庭每一个学生，秉持“不放弃一个学生”的教育思想，满腔热情地关心指导每一个学生的和谐成长；坚持以家长为本，热情对待每一位家长，在家庭教育上给予家长悉心的帮助，尊重家长的要求和愿望；以教师为本，充分尊重教师教育的个体特性，把对教师的职业素质要求与丰富教师的精神文化生活结合起来，让教师体验到职业的幸福与快乐。

　　六、研究的主要方法

　　我们课题的研究方法主要采取的是调查研究法。师生共同从教学实际出发，通过问卷调查、观察和反思进行研究。对研究中凸现的问题，集思广益、上下求索、理论探究、不断学习，找出解决实际问题的最佳方案，并在实践中交流、探讨、完善，使我们的研究工作，确实能从教学实际中来，再回到教学实际中去。

　　在研究过程中，我们还把观察法与经验总结法相结合。在个例研究中，把观察到的问题进行分析、甄别，总结出解决各类问题的经验。另外我们还采用了文献研究法等。

　　七、课题研究成果

　　根据城乡结合部家庭的现状与问题，通过观察、谈话、问卷调查、个案研究等研究方法，结合心理学、教育学有关原理，坚持层次性原则、客观性原则、理论联系实际的原则和整合原则。具体进行了一下研究：

　　（一）理论效果

　　1、为素质教育和新课改提出新的理论支撑，促进城乡结合部家庭教育的健康发展。

　　（1）通过该课题的实验与研究,促进学生养成良好的行为习惯、形成健康积极的心理，在学习认知、学习习惯、学习方法上有较大的进步，使学生综合素质的提高；

　　（2）此课题的研究与实践，教师能获得长足的进步：一是实现以研促管，密切与家长的沟通密度和沟通方式；二是建立促进学校不断提高评价体系，强调教师对自己教学行为的分析与反思，建立以教师自评为主，教师、学生、家长共同参与的评价制度，使教师从多种渠道获得信息，不断提高教学水平和管理水平；三是为家长的成长提供第一手的培训信息。

　　（3）通过本课题的实验与研究,家长对学生的关注程度显著提高，家长能以较为科学的教育方法教育学生，从而使学校、家庭对学生的教育形成合力。

　　（4）通过本课题的实验与研究,家长学校的管理更加科学系统，建立科学的管理体制，形成良好的管理运行模式。

　　（5）教育活动方式的多样性：通过本课题的研究与实践，改变过去过于强调学科本位、注重分数的教育活动方式，思想道德教育，关注个体差异，满足不同家庭、学生的学习需要。注重城与乡的衔接，积极开发并合理利用各种教育资源教育契机。

　　（二）实践效果

　　1、整合研究

　　（1）课题组通过对学校、家庭教育力量的整合研究，寻求学校、家庭教育教学力量整合的切入点，促使家庭、学校对学生的作用形成合力。通过学生办理“家校通”，每个月为班主任补贴50元电话费等方式加强班主任、科任教师与家长的联系，提高家长素质，积极开辟学校、家庭、社区沟通的绿色通道。

　　（2）通过对教师与家长、教师与学生、学生与学生、家长与家长的资源整合，达到在教育资源上的和谐发展。

　　2、养成研究

　　城乡结合部学生来源复杂，在行为习惯上的差异性较大，课题组通过节假日、个案跟踪分析、资料研究等方法对学生进行养成研究，针对城乡结合部学生探索出如何来培养他们良好的学习习惯、生活习惯、卫生习惯、文明习惯、劳动习惯等，在养成教育实践的基础上，建立健全养成教育的科学方法、有效措施和根本途径。

　　3、指导研究

　　研究家庭教育特点、新形式等建立健全家长学校，提高家长的教育水平，从而促进孩子的教育。

　　八、研究存在的问题及思考

　　1、在课题研究中，还是学校、教师做得多，教师对家长要求多，指导多，而家长是怎样做的，没有有效的记录和反馈。在今后的研究中，需要将家长的做法作为一个重要的研究方面加以管理，以提高研究的针对性和实效性。

　　2、由于各种原因，教育设施设备十分有限，学生在家庭获得了哪些教育也缺乏有效的检查与记录。下一步研究，要多关注条件的改善和监督，使研究更加全面系统。

　　3、由于课题组成员教学任务繁重，精力、水平有限，在理论探讨及创新方面做的还不够，形成的仅仅是一些自己的看法、尝试，不能站到更高理论的高度指导、研究和实践。对于这些，我们将在以后的研究中进一步探讨和深化。
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