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  课堂讨论，是指在思想政治教学中，教师或学生提出有商榷性或探讨性的问题，然后在教师的指导下，由学生全班或分组相互合作、主动参与，进行充分讨论，探究知识、事理，得出结论，实现教学任务的方法、技巧。在思想政治课的教学活动中，课堂讨论是重要的步骤和环节。本文就这一话题结合教学经验谈谈自己的浅薄看法。我觉得应从以下几个方面入手：

　　一、重要性方面

　　（一）符合认知规律

　　自主学习、课堂讨论符合人类认识的一般规律。学生的学习过程就是认识过程，也就是一个不断提出问题、分析问题和解决问题的过程。课堂讨论通过学生自己“质疑——析疑——解疑”，来加深对所学知识的理解和掌握。可打破课堂教学机械刻板的僵化局面，使学生在课堂交往中处于主动积极状态，其交往方式表现为师生互动、生生互动，体现了直接经验与间接经验的有机结合，反映了认识主体的能动性，有利于对知识的掌握和运用。

　　（二）能促进多种能力全面发展。

　　而不拘束，不必担心说错了会受批评、丢面子，认知的在思想政治课教学过程中，适时引导学生开展讨论探究，对于活跃课堂气氛、鼓励学生参与、引发学生思考、帮助学生理解疑难问题，有积极的意义。在学习小组这个小圈子里，学生能够放开能力和水平会得到最大限度的发挥。学生在讨论的过程中，还会互相启发，从而使模糊的认识变得明晰，散乱的知识变得系统，零星的感悟变得完整，因此我们应倡导“合作、交流”的学习理念；而课堂教学中的“合作、交流”主要是通过“课堂讨论”的途径来实现的。组织学生讨论，既发挥集体智慧，又开展合作交流学习，它是学生自主学习、主动、探求知识的好形式。课堂讨论能调动学生的积极性，使学生较大限度的参与其中，变被动接受为主动探索，对激发他们的兴趣、发展他们的思维有着不可小视的作用。因此，让学生在学习中畅所欲言、说自己之所想，展开讨论是体现学生主动性学习的重要方面。课堂讨论是学生参与教学并实现自我教育的好方法，对于思想政治课教学与实践相结合的教学方式来说，讨论的确不失为一种很好的学习形式.

　　二、选好话题、把握契机

　　（一）教师要精心准备选好话题

　　课堂讨论，要求教师认真钻研教学大纲和教材，深入发掘大纲的内涵和教材的潜在知识，积极联系社会实践和社会生活中相关热点焦点问题，并根据学生的思维发展水平，精心设疑、选择话题或引导学生质疑、提出问题，运用讨论的方法探究、释疑，从而得出相应的结论、解决问题。

　　1．在教学的重点处、疑难处、关键处开展课堂讨论探究。

　　围绕教学重点组织讨论探讨，往往能使学生留下深刻的印象，思维逐步加深，促进学生思维的发展，促使学生对知识的牢固掌握并更加灵活的运用。因此，教师要认真钻研和熟悉教材，把蕴藏在教材中的潜在知识点挖掘出来，组织学生开展课堂讨论，培养学生的研究能力、提升对知识掌握的熟练程度。教学难点是纵横交错的关节点，学生对有些抽象的政治知识，会产生理解上的困难。如果在教学中采取直观性，形象性的教法，就能帮助学生完成认知目标。在教学中，如果在运用直观教学的同时，能组织课堂讨论，就能帮助学生完成从直观到抽象的过渡，从而突破难点。教学中的新知识，常是旧知识的延伸或几块旧知识的结合重组。这些新旧知识的连接点就是教学的关键。一些政治问题，要解决它是有一些“突破口”的，这些“突破口”就是解决问题的关键。在这些关键处，组织小组讨论研究，能加深对新知的理解，使一些较难问题得到顺利解决。

　　2．社会热点。 

　　理论联系实际是思想政治课教学的必备和灵魂，也是思想政治课教学的主线。现代社会是信息社会，大多学生都十分关注社会生活中的各种问题尤其是社会的热点和焦点，“身在校园，心忧天下”。但又往往不能完全形成正确认识和得出正确结论，甚至存在不少认识误区亦或是错误。对有关国内国际社会热点问题展开讨论探究，既能满足其关切，又能帮助他们形成正确认识和结论。比如：美国的次贷危机为什么会引发全球性的金融危机？联合国改革为什么举步维艰？上海合作组织及其扩大，台湾问题，南海问题，中日关系问题。等等 

　　(二）教师要善于创设、捕捉课堂讨论的契机。

　　课堂讨论是提高教学效果的有效方式之一。能否把握好课堂讨论的契机，直接影响着讨论的质量和效果。讨论的契机教师要把握好，不是所有的问题都需要讨论的，因为讨论不能代替独立思考，讨论要源于教学的需要。课堂讨论要及时捕捉契机，错过良机，就要影响讨论的效果。因此，教师在对学生深入和全面了解的基础上，要能捕捉出一些能产生新思维和新方法的问题组织学生讨论探究。

　　1、在学生有不同见解时开展课堂讨论。

　　由于学生思考问题的角度不同以及认知水平的不一样，不同的学生对同一个问题会产生不同的看法，这是思维真实的表现。对于学生不同的见解，教师不能简单的否定，要从尊重学生的个性出发，鼓励勤于思考，激起学生的求知欲望。教师可以从学生的想法中，捕捉出有代表性的意见，组织学生开展讨论。

　　2、在学生解题出现错误时开展课堂讨论。

　　由于学生的认知水平各不相同，以及思维方法的不合理甚至是脱离实际，在解答问题时经常会出现错误的方法和观点，这正暴露出他们真实的情况：学习的内容没有掌握好更不会运用，所以我们在教学中要及时捕捉学生的错误，引导学生去讨论，并及时予以纠正这些错误，这对保护学生创新意识，培养学生探究能力很有益处。

　　3、在学生提出问题时开展课堂讨论。

　　学生经常会对一些难以解决的问题产生怀疑、困惑，从而促使他们提出问题。学生会提问题，这是主动求知、掌握学习方法的基点，教师要结合问题，抓住契机，让学生在集体讨论探究中解决问题。尽管讨论是一种很好的学习方法，但是对它的使用也是不能随意的，适时地讨论才会产生好的效果，掌握适度原则，否则，不仅不能达到提高学习效率的目的，反而会成为影响学生学习进步的障碍。

　　三、夯实基础、留心问题

　　（一）转变教学观念

　　树立课堂教学应成为师生共同参与、相互作用、创造性地实现教学目标过程的新观念。在课堂教学中问题的设计要符合学生的认知规律，能调动学生思考问题的积极性和兴趣，能引导学生主动思维，并能从纵向和横向上进行多层次多角度的发散思维，促使思维水平的提高。因此，这要求教师不能只是把学生作为一个处于一定年级段的抽象群体来认识，而要对学生生命活动诸方面的内在联系进行整合，引导学生去独立思考，认识事物。

　　（二）创建民主环境

　　良好的教学环境是实现主体性教学和培养创新精神的必要前提。政治现象纷繁复杂，学生往往会因为对现象的观察或思考角度不同而理解不同，观点不同，结论也不同。运用讨论法就能充分展现其中的种种分歧，教师必须采取民主态度，理解并支持学生发表不同意见，鼓励学生积极探索，适时引导学生用马克思主义的观点，全面深入地分析政治现象，并逐步树立尊重他人、奉献社会、完善自己的合作意识。这样才能为创新型人才的成长，提供良好的气候和土壤。

　　总之，课堂讨论要准备充分，要用得恰当，用得及时，要能放得开，收得拢，要加强和改善“宏观调控”让学生始终保持积极亢奋的精神状态，这样的课堂讨论才能取得实际和良好的效果。
