英语书面表达教学有感
江苏省靖江高级中学 褚锦烽
  进入高三，学生每天面对最多的就是各种铺天盖地的练习和考试。在英语试卷中，最让学生头疼的还要属书面表达。虽说只是写一篇150词的短文，而它却对学生对英语语言基础知识应用，语言组织能力和书写表达能力的综合应用考察。所以，学生常常跟我抱怨在这部分较薄弱，难拿高分。而要想英语考试拿高分，书面表达的得分起了非常重要的作用。英语基础较扎实，平时读得多、背得多的同学，书面表达一般都可以拿到及格分。但对我们学校的学生来说，绝不能满足于常规句式的书写，因为一般的写作是不能达到高考选拔的标准。

　　通过对学生几次模拟试卷的分析，我发现相当一部分的学生写出来的文章先不说文采多好，就是连最基本的主谓宾、主系表都写不对，作业本或试卷上到处是错误。这说明了学生的英语功底不扎实，而且不注意平时的积累积累，该如何帮助学生提高英语书面表达能力呢？下面是我的一点想法。

　　一、端正思想，提高重视

　　虽然已教学多年，但自己作为英语老师来说，并没有对英语写作足够的重视，绝大部分的教与学都是围绕英语知识点的讲解展开。平时作很少涉及写作的练习，对于作文的讲解也是简单地一带而过，甚至时间紧迫时就把印好的范文发下去让学生背诵就完事。我想如果连老师都不足够重视，怎么能让学生重视起来呢？因此，为了我引起学生对写作的重视和兴趣，每次的作文讲评我都配合了PPT和实物投影，把优秀作文在班里向学生展示，并分析得分点，比如用了复合句、非谓语动词或是倒装句等，让他们把这些优美的表达读出来，这时学生往往会发出不自觉的惊叹，无形之中也会暗暗下决心下次写出更好的文章。

　　二、稳扎稳打，步步为营

　　俗话说的好，“冰冻三尺非一日之寒”，如果没有平时的努力和积累，怎么会有最后可喜的成绩呢？所以注意平时写作习惯的养成，做到稳扎稳打，是写作得高分的关键。因此我给学生制定了一系列的写作提高计划，基本每个礼拜都会安排一次写作任务，在复习课开始之前我也安排了每周二，四两天另外布置三个翻译句子，以此提高学生的翻译造句能力，这对他们最终语篇的形成很有帮助。另外，在每次作文讲评后，都要求学生把范文背诵下来，并及时默写。同时教授学生文章的段落和段落之间的连接词，以及写成连贯流畅的作文所必要的过渡词，如what’s more, moreover, furthermore, however, otherwise等等。平时反复强调，让他们有意识地去用，时间长了自然会慢慢养成习惯。当然，一篇好的作文，只有过渡语的罗列是远远不够的，要学会运用一些复杂句式，好的短语和地道的表达。许多学生习惯写一些汉语式英语，没有英语语言表达的意识，更不会学以致用。因此写作前我让他们回顾所学的特殊句式及一些固定句型，并让他们有意识地用于写作中，通过一段时间的引导和训练，很多学生的英语写作有了质的飞跃，比如我班的一位同学，以往的作文总是不能及格，但是连续三次的模拟考试作文都有了质的突破，甚至有两次分别获得了19和20分的高分，让我很欣慰，也让我有了更强的动力。

　　三、精心指导，创新教法

　　对于书面表达的讲评，作为英语老师应该要有明确的教法。在平时的讲评中，我会注意对好词佳句的表扬，对于一些常见的错句也收集起来让学生进行纠错，这都是书面表达训练中不可缺少的环节。另外指导学生检查人称、时态、语态等，教会学生如何查错，如何检查句子基本结构是否正确。对于一些失误比较严重的学生，进行面批面改。如果是贴近生活的开放性话题的书面表达，我会采取group work的方式让学生相互批改，划出好词好句并指出错误所在，这样可以给学生的写作起到了很好的榜样和警示作用。

　　总之学生的书面表达不是一蹴而就的，一方面需要学生平时的积累，另一方面更需要我们老师的精心指导。因此，我会时时提醒自己要在平时注意提高学生英语写作能力，并把它贯穿于整个教学过程中去。
