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  一、明确教学目标，指导课堂方向

　　教学目标是教师制定教学计划、执行教学方案、进行课堂教学的重要依据，也是评价教学效果的有效标准。有效的教学必须具备有效的教学目标。它决定着教学内容的选取、教学步骤的设计、教学策略的运用以及教学媒介的使用等。教学目标既是课堂教学的出发点，又是课堂教学的落脚点。

　　美国著名的教育家、心理学家布鲁姆指出：“有效的教学是让有准备的教学达到一定的目标。目标是一切活动的出发点和归宿，教学要建立以目标为导向、以反馈矫正为导向的目标控制体系。”因此，教师要带着目标进行英语教学，在师生共同达标的过程中及时反馈和调控教学活动，从而有效指导课堂方向。根据布鲁姆的教学目标分类学，教学目标应体现三个维度（知识、技能、情感）的要求。为了更好地把教学目标转化为学习目标，教学目标应该尽量做到明确、具体、可观察、可量化。教师应该透彻理解课程标准，熟悉教材知识结构，准确把握重点、难点，合理设定课堂教学目标，进而引导学生将教学目标转化为学习目标。

　　二、整合教材内容，进行因材施教

　　难度适中的课堂教学内容是衡量有效教学的另一个维度。课堂教学内容太多或太少、太难或太易都不利于开展有效的课堂教学。一个优秀的教师除了有较强课堂管理能力外还得有较强的教材开发和整合能力。

　　在有效的课堂教学里，教师必须遵循学生的认知曲线和教材知识结构的安排，充分捕捉和利用课堂动态资源，因书、因课、因时、因生、因情对教材进行开发和整合、补充、删减或更换。教师要准确地把握每节课的重点、难点，有效地、创造性地使用教材，因材施教，实现有效课堂教学。

　　三、妙用多媒体，刺激学生感官

　　在英语课堂教学中使用幻灯片、录音、电影等多媒体，把语言内容以学生能接受且喜欢的方式展示出来，把多媒体使用和语言学习自然地结合在一起，便于学生开拓视界，借鉴和吸收外国语言文化的精华，感受真实的生活氛围，更为重要的是掌握地道的英语表达方式，提高英语综合应用能力，同时也有效地弥补了黑板、粉笔的不足，增添了课堂的活力。

　　但不能为了片面追求生动形象和声音图像效果而忽视教学内容。如果多媒体充斥了整个课堂，会导致学生视力疲劳，课堂惊喜度下降，反而会适得其反，影响课堂实效。因此，必须按照教学目标、内容等需求来决定是否使用多媒体。

　　四、情感构筑课堂，引起学生共鸣 

　　《英语课程标准》指出：“如何保持积极的学习态度和情感是外语学习成功的关键。”可见，教师在教学中不但要重视学生的语言知识和技能，更要关注学生情感态度的发展。教师要充分发挥情感因素的积极作用，以调动学生的学习积极性和主动性，激发学习的兴趣和自信心，增强教学效果，做到以情促教，以情优教，从而完成教学目标。

　　期刊文章分类查询,尽在期刊图书馆

　　五、创造多维互动，突出学生主体

　　英语课的实践性很强。英语学习其实是一个情感渗透和体验的过程。新课改强调学生的主体性。因此，在有效的英语课堂教学中，教师要创造多项互动活动，让学生突破语言冰冷的外壳，进入丰富有趣的内涵世界。

　　教师要以学生为主体进行相互交流，抓住学生的好奇心和兴趣点，利用不同的教学内容采用多种多样的教学方法和活动来活化课堂。教师要通过游戏或表演提供虚拟或真实的情景，创设贴近现实生活的任务，变单项的灌输为多项的互动，让学生有更多的机会运用所学知识表现自己，从而积极地参与到语言综合运用的任务中来。在互动活动中，学生处于积极、主动学习的心理状态，在和同伴一起完成任务的过程中减少了课堂活动的焦虑感，激发了探究、实践、表达及协助的热情，培养了积极的情感，同时也体验到了学习语言的乐趣。

　　在有效的课堂教学里，教师除了要创造多种互动外，还要引导学生有效地参与到课堂互动中。学生有效参与课堂教学的数量、广度、深度以及态度是衡量学生主体地位发挥的重要标志。教师要培养学生养成良好的参与课堂学习活动的习惯，通过不断的参与和情感体验，享受课堂主体地位的权利，最终提高学习效率。

　　六、课堂即时评价，真情激励学生

　　课堂即时评价是课堂教学评价的重要组成部分，因其直接、快捷等特点成为使用频率最高、对学生影响较大的过程性评价方式，对教学活动起着重要的导向和激励作用。因为学生的差异性、课堂的多变性和教学的动态生成性所带来的随机性和偶然性对课堂即时评价提出了很高的要求。所以，教师在备课时要从学生的角度出发，充分考虑课堂中可能会出现的情况，必然有利于教师提高驾驭课堂的能力和教学机智。

　　在教学过程中，师生之间不仅仅是知识的传递，同时还伴随着心灵的接触和情感的交流。因此，课堂即时评价应该充满情感，只有这样才能拨动学生的心弦，引起他们内心世界的共鸣，激发他们对知识的不断探求。没有情感的评价语言是苍白无力的，既不会使课堂生动有趣，更不会感染学生。德国著名的教育家第斯多惠说：“真正的教学艺术不在于传授而在于不断唤醒、鼓舞和激励。”所以，教师在做课堂即时评价时一定要注意语言，真情激励的话语是学生前进的动力泵，是有效课堂教学的催化剂；教师要耐心倾听，关注细节，把握及时评价的时机然后巧妙点拨。教师要注意评价内容的多元化和具体化。教师要释放空间，引导学生积极参与自评和互评。教师要关注学习能力弱的学生，突出纵向比较。教师要以正面鼓励为主，但不忽视对错误的指正。

　　七、加强课堂管理，全面提高教学质量

　　课堂管理，一方面是指教学管理者要为师生创造良好的学习气氛和环境，具体就是教学器材的配备、教室卫生的清扫等。因课堂活跃时易混乱，所以课堂规则的制定也是提高英语有效教学的必要手段。另一方面，课堂管理的重要工作就是搞好课堂听课，听课后要结合教学的各种因素来分析课堂教学，以便更有效地进行课堂教学。

　　教而无效，学而无获，在精力上和时间上对师对生来说都是一种浪费。因此，英语教师要充分利用课堂，注重课堂的生成性，在课堂教学中创造性地开展有效教学，提高教学质量，从而推动新课改的顺利进行。
