浅谈班主任如何对学生进行安全教育
广西容县黎村镇六振小学 卢赞量
  【摘 要】 学校安全无小事，班级安全是关键。只要学生、教师都树立起安全责任重于泰山的意识，特别是班主任要明确自己的安全管理责任，正确实施班级安全管理方法，创新安全管理模式，构建起学校、家庭、社会三位一体的安全管理网络，才能真正确保学生的安全。

　　【关键词】 班主任；平安教育；管理责任

　　一、善待学生，齐抓共管。

　　人们常称班主任为“班妈”，因此。班主任对学生的关心要真正做到从细处着手、从长远着眼，无微不至。对学生的批评要讲究艺术，多些鼓励，少一些指责；对学生的要求要严宽兼顾，严而有度，宽而有限；跟学生的交往要民主平等，多一些沟通，少一些训斥，做学生的知心朋友，做学生的慈爱长辈。“亲其师，信其道”，只有取得学生对自己的信任和尊敬，才能及时发现和了解班级中存在的安全隐患。

　　班级安全管理靠班主任一人是不行的，只有加强同任课教师、学生及其家长、学校组织和部门的联系，才能把安全管理工作落到实处。比如请任课教师在教学中注意观察学生的言行及情绪，发现学生有反常的情绪或异常行为要及时同班主任“会诊”并“对症下药”；要求学生之间相互关心、相互帮助、相互监督，对言行、情绪异常的，要找学生了解情况并告之家长，共同“医治”心理创伤；要求学校组织开展思想道德、安全法规、安全知识教育及安全隐患排查、整改活动；要把班级发现的诸如门窗、桌椅、水、电路、室内地板、天花板、屋顶等方面存在的安全隐患及时同校总务处联系，并及时进行排除。

　　二、以法治教，规范行为

　　在现代的小学生中有个别学生迷恋上网、盲目追求生活享受和精神刺激，盲目模仿影视片中行为，违纪违规。因此，班主任应该以法治教，规范行为，以减少或避免安全责任事故。一是要规范班主任自身的行为，把《教师职业道德规范》作为自己的行为准则和规范，尽心尽力、尽职尽责地抓好班级安全管理工作。二是要规范学生的行为，把《小学生日常行为规范》作为每一名学生的行为准则，坚持不懈地抓学生的日常行为规范教育，循序渐进地实施习惯养成的矫正，注重培养学生对现实生活的鉴别、批判、选择能力，引导学生选择健康的生活方式，教育学生以合理的方式、手段去追求理想生活。三是要规范学生家长的行为，向学生家长宣传学校安全管理方面的行政法规。加强同家长的沟通和交流，把学校安全管理方面的制度、办法及行政法规等，宣传给每一位学生家长，最大限度地争取学生家长的理解、支持和配合。

　　三、要有所为，有所不为。

　　不了解学生的管理是盲目的管理，不尊重学生的管理是专制的管理，不信任学生的管理是错误的管理。现在的小学生好学爱动，逆反心理强，一旦遭受挫折或失败，很容易突破法律底线，导致违法犯罪。因此，班主任一定要审时度势，尊重学生的个性差异，正确对待和处理不同性质的不良行为。“铁冷了也能打”，对于个别学生性质较为恶劣的不良行为，应以同情、理解而又坚定不移的态度妥善处理，决不能实施体罚或变相体罚；对于班级整体诸如集合、站队、上操，甚至是运动会比赛等方面，决不能一味地追求快速和第一，尤其是在具有危险性的集体活动中，必须根据学生实际提倡参与，而不能一味地强调出成绩；对于学生个体要因材施教，不能因“恨铁不成钢”而操之过急，更不能脱离学生实际去追求完全的统一化或一律化。

　　四、学生自治，管理创新。

　　学校安全管理包括物的方面和人的方面两个部分，而人的方面更为重要。只有充分发挥学生集体力量，构建学生安全自治管理模式，才能做到时时刻刻、事事处处有人巡查安全漏洞，有人监控安全隐患，防患于未然。因此，班主任应该在班级建立起安全隐患排查小组、矛盾纠纷监控小组、行为规范督查小组、应急事故处理小组、报告小组等学生自治组织．健全班级安全管理制度，通过这些组织掌握班情，把握动向，运筹帷幄，及时发现和消除安全隐患。

　　“热爱生命，从安全开始”主题班会针对以上安全隐患，我多次专门召开班会，每次都要提出一个话题，让学生积极讨论，调动他们的积极性，争相发表自己的看法，并组织小型的安全知识竞赛，丰富他们的安全常识，加深对安全问题重要性的认识，使他们脑子里的这根弦始终不放松，时时刻刻处处为自己和他人的安全着想，真正做到安全至上，同时建立起严格的安全管理制度，对任何可能出现的事故苗头都不放过，并积极发动学生，认真排查安全隐患，严格监督自己和身边同学的日常行为，一旦发现有不安全因素，要立即向老师或家长汇报，并在力所能及的范围内去制止或消除。

　　五、抓好安全，细手着手

　　第一，从小事中培养学生的安全意识，从看到的小事进行安全防范教育，在小事中利用各种机会去丰富学生的自我保护经验。比如课堂上有些学生用铁尺玩耍,一不小心会弄伤人.在操场上打篮球,踢足球都不能太用力,以免伤到人。因此我们班主任要让学生意识到身边所埋下的安全隐患，尽量避免或减少它的发生。

　　第二，坚持以课堂教育为主要渠道、利用班会、晨会、板报及各种有益的集体活动等开展对学生的法制安全教育、日常安全教育和心理健康安全教育。

　　第三，制定切实可行的规章制度，并严格落实。班主任不可能时时待在教室或是陪在学生身边，这就要班委的积极配合，一方面对课堂上和校园内外所发现的问题和突发事件，要及时、妥善处理，并尽快通知班主任和学校相关部门及领导，另一方面又要建立严格的考勤和请假制度，健全班务日志，防止学生私自逃课、缺席而引发的安全问题。再者，建立和健全与家长安全互动、互信机制和联系。

　　第四，积极配合学校开展各种工作。学校要定期开展灾害预防逃生演习活动，刚开始进行时，学生可能不理解，觉得好玩，并没有认真对待，而班主任要对学生进行说服教育，强调这与我们的生活紧密相关.如发现煤气泄漏该怎么办? 关掉煤气开关，打开窗子，离开屋子再打电话报警等。

　　第五，开展安全教育，强化学生安全意识，培养学生自护自救技能，预防安全问题的发生。例如，现在在许多公共场所都配有灭火装置，但会用人有几，可能有的老师自己都不会使用，这种技能就必须学会。再如，学生游泳时的安全知识也应了解和掌握，甚至是发生危险时学生如何自救。比如脚抽筋了，要保持冷静千万不能慌乱，要迅速判明自己所处位置。接着，弯曲抽筋的大腿和膝关节，再用两手抱住小腿，用力使它贴在大腿上，并加以颤动，然后用力向前伸直。发生抽筋时，只要不慌乱，紧急呼救或积极采取自救措施，就可化险为夷。

　　总而言之，生命是美好的，却又是脆弱的，生活是多姿多彩的，却又隐藏危险的，所以我们一定要时刻加强安全意识，努力增强学生自我防范能力，做到警钟长鸣！
