小议小学阅读教学中的“读”
贵州省铜仁市德江县龙泉乡中心完小 吴凤晴
  【摘 要】 小学语文阅读学中的“读”首先，读要有利于理解课文内容，其次，读要有利于学生的表达能力，再其次，读要有利于学生的想象力，更其次，朗读要有利于讲普通话。

　　【关键词】 小学语文；阅读教学

　　“阅读”是学生的个性行为，学生个体的知识，与生活经历不同，其对课文的理解和感也各不同。因此，朗读指导教师不应拿着自己的一套标准要求学生，而应该视学生的独特感受、体验和理解，尊重学生对文本的多无解读。通过读，表情达意，地再现作品的内容，能加深学行对作品的理解，提高普通话水平和口头表达能力，丰富学生的想象力。

　　一、读要有利于理解课文内容

　　教师指导朗读，不是生硬的要求学生读得高些、重些、慢些等等。而是让学生用心去读，读出感悟，受到感染。读，也是理解，如教学《麻雀》一课，怎样理解“像一块石头似的落在猎狗面前”笔者就采用朗读的方法，让学生读中去悟，悟中读好，直到情真意切，让心灵颤动，刻骨铭心。投影出于句子，教师指导，“语速要快，‘石头拟的’语气要重才能显出紧张，救子心切的心情。”通过教师范读，学生反复读，教师点拨“世界上无论人或动物都有母爱，无私的爱，博大的爱，这种爱是一种奉献，它能产生强大的超乎寻常的力量，冲破一切艰难险。不畏强暴，不怕牺牲自己的一切。你能读出这种母爱的感情吗？”这样，不仅指导了学生的朗读，同时以读促思，读中悟情，从而帮助学生理解了课文内容，理解文章的思想感情。如果课堂上老师惟恐讲少了而使学生理解提不深不透，因而把大量的时间花在繁琐的分析讲解上，过多，过碎甚至超出小学生实际接受能力的分析挤占了学生积累语言的时间，夺去了学生运用语言的机会，这种肢解课文的讲解，使文质兼美的文章变成干巴巴的几条筋情趣淡漠了，形象破碎了，美感削弱了，魅力丢失了，学生学起来索然无味，学过后，往往是“只见树木不见森林”。

　　二、读要利于学生的表达能力

　　在朗读过程中，语文语言的逻辑性会影响学生，使他们学会有条理的表达思想，语文语言的声调，语气以及词汇表达的丰富性会影响学生，使他们说话生动而有表情，从而形成和发展表达的能力。根据自己的教学经验，笔者觉得在语文教学中，应该构建以读为轴心，以读带训，以读带练的阅读教学模式，创造机会，创设情景，以多种方式让学生多读，充分的读、读熟、在读中体味文章的精文妙理，体味作者的深思妙笔，达到古人所说的“文章读以极熟，财与我为化，不知是人之文，我之文也”的境界，真正陶醉其中，从而陶治自己的道德情操，增强自己的语言表达能力，提高自己人文素质，培养自己受美的情趣。

　　三、读要有利于学生的想象力

　　如教学《苦轴》描写小姑娘外貌一般时，教师要引导学生充满感情的多读几遍，想想读到了什么，可以从以下几个方面去把握，从小姑娘胸前别着的校徽可以知道他是一名中学生，“红红的脸蛋”、“浅浅的酒窝”、“一双美丽的大眼睛”，这些外貌衬托出小姑娘的美丽，朴实“安静”、“出神”、“早以忘了自己是买轴子的了”，从这儿可以看出小姑娘是爱学习的孩子。通过有感情的朗读，刻通出一个朴实的中学生形象，学完全文后，再回读这段，请学生根据课文的描述，说说自己心中小姑娘的形象，这时的小姑娘在学生心目中此较丰满，栩栩如生了，此时学生脑海中浮现出的已不是文字描述的形象，而是融入了理解小姑娘美好品质之后再创造的形象，这是一种感情的升华。

　　四、朗读要有利于讲普通话

　　朗读也是学习和推广普通话的重要途径。推广普通话是教师义不容辞的责任，在学校里让学生讲普通话，语文课是主要阵地。而朗读是练习普通话的最好措施，因为读的课文都是规范的现代汉语，有利于改造不规范的语言和句式。好的课文语言优美，音乐性强，朗读起来很动听，会使学生自然进入，课文创意的意境，感受到祖国语言的音韵之美，从而激发学生对祖国语言的热爱。如教《桂林山水》这一课，笔者在旨导朗读时，针对课文的内容和语言特上点，播放音乐与之同步，使读与赏并驾齐驱，收到了良好的朗读效果，学生朗读课文时，音响中奏响了轻柔、婉转、缓慢。袅袅回萦的乐曲，学生从声音里领略到了，桂林的自然风光。从而生在朗读中进其境，入其神，真正体味咀嚼到桂林的水静、清、绿；桂林的山奇、秀、险。采用音乐手段“助读”，为学生展示了一个有声世界，不仅起到了朗读指导的作用，同时给学生以艺术的享受，实现了“导行激情的统一，强化了语音感。

　　作为语文学习的重要环节——阅读理解，其实就是一个信息加的过程，就是一个信息的收集、解释、整理、归类、运用的过程。在平时就应该注意培养学生的阅读能力。语文的学习想要迎接信息社会的挑战，笔者想乎先应该是拓宽语文课程资源，树立大语文观。我们在学习学习、生活中所有能够被我们所用的语文阅读资源、都能运用。倡导学生每天翻阅报纸、书刊、每周读三篇好的作文，每月读两篇童话事故，每学期读一篇小说，用寒暑假阅读中外名著。总之，要充分利用现实生活中的语文资源，优化语文学习环境，努力构建课堂内联系，校内外沟通，学科之间融合的语文资源体系以扩大语文学习的空间，促进学生的主动发展。
