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  【摘 要】 社会在发展,时代在进步,合作学习非常重要。合作式学习既是“课改”新教学理念，也是实施新课程的新教学行为，同时也是学生自主学习的新方式。学生要追求合作学习的好方法,完善合作学习的优秀心理。合作是成功的前提。合作学习是小组或团队为了共同的任务，既有明确分工又相有互协作的互助性学习，是教师引导学生自主学习的重要组织形式，它有利于培养学生合作意识和合作技能，有利于学生之间的交流与沟通，有利于培养学生的团队精神。

　　【关键词】 互助；合作；能力；培养

　　互助合作学习是20世纪70年代初兴起于美国，并在70年代中期至80年代中期取得实质性进展的一种富有创意和实效的教学理论与策略。我国自20世纪80年代末、90年代初开始进行合作学习的研究与实验，并取得了一定的效果。目前，互助合作学习是国家基础教育课程改革所强调和提倡的新型学习方式之一，是新课程改革中的一个亮点。但是，笔者认为，合作在农村小学的教学中，稍有不慎就很难落到实处。我现在所教的班级，是从四年级开始接手的，据我的统计，班上五十多名学生，由于地处农村，有三十多个学生都是父母双方外出打工，而寄养在爷爷、奶奶、外公、外婆或其他亲戚家中。没有父母的有效管教，加上爷爷奶奶等长辈的溺爱让他们养成了自私自利的陋习，处处都是以自我为中心，根本不考虑别人，更不用提什么互助合作了。并且随着课程改革的不断深入和合作学习方式的逐渐推广，在课堂教学中也出现了许多问题，如过于追求学习方式的形式而轻视学习的效果等。通过大量的课堂观察，我们不难发现很多学生的合作学习不能发挥其应有的作用，很大程度上流于形式，阻碍了学生合作学习能力的发展。

　　但是学生的合作学习被认为是治疗以教师为中心的传统教学方式的优良方法和策略而被推崇和盛行。故笔者就学生的互助合作学习能力进行了几点阐述：

　　一、学生养成互助合作能力的好处

　　教育专家强调：“合作的意识和能力，是现代人应具备的基本素质。合作学习能培养学生的合作精神，掌握与人沟通的技巧，形成良好的人际关系，促进学生人格的健全发展。学校、家长、社区要积极引导学生进行合作互助学习。”

　　1．在班级管理中的作用

　　小组合作学习可以协调班级成员之间的人际关际，促进学生间的互相帮助，提高整个班级全面的发展。小组合作学习可以充分体现民主的教学氛围、学习氛围，有利于班级成员的人性的发展和人格的完整及个体的个性发展。

　　首先,当班级的管理模式采用合作交流学习时，它属于民主型，学生在班集体中是平等的，人人都是班级的主人，因而容易激活学生的创造动机，积极参加各种活动，并且在和谐的人际关际中，发表自己的意见，充分挖掘自身的潜能和创造性，积极交流。能者帮人；“不能者”有所表达、有所思，发扬精神，从中培养自己健康的思想，为完善的人格的发展打好基础。

　　其次,合作交流学习处于独特的思维过程中，学生通过参与讨论交流，有利于发挥、发展学生强烈的好奇心，形成独立自主的人格特征；学生积极思考并大胆质疑，怀疑反驳甚至否定前人的理论，发挥自己的特点，从而发展自己独特的个性。小组合作学习，完全符合新课程下的班级德育教育、管理教育理念。

　　在班级的管理活动中，不同的学生要有不同的参与程度，努力发挥自己能力，使自己的潜能有所发展。在合作交流学习的过程中，学生学会了如何来探索与实践，从中产生获取知识、技能的快乐，学会如何在集体的活动中，与他人进行最大的合作。

　　2．在学习中的意义

　　合作学习可以提高学生交流与合作的学习能力，培养学生乐于同他人合作,共同探讨问题，交流学习心得的习惯，增进学生的合作意识,根据教学内容分块分小组进行合作学习。古话说“一个诸葛亮赶不上三个臭皮匠”，一个问题一个同学独自解决也许很难，可几个同学一起商讨的话就会变得很简单了。合作学习在课堂中的应用，能够有效地提高学习的主动性，创造性，使学生成为学习的主人。充分发挥合作学习的优势，调动学生参与课堂教学意识，让学生在探讨中收获，真正做到学有所得、学有所感、学有所悟、学有所用。

　　3．在人际交往中的重要性

　　良好的人际关系是在交往中形成和发展起来的。学生从入校的第一天起，只要注意加强交往的实际锻炼，良好的交往能力就一定会形成。与人交往、被人接受，是获得安全感的主要因素。现在的学生，都希望自己所具备的身心素质，包括身材、容貌、活动能力、智慧、知识、对付困难的本领等，能得到师长的肯定，能被同学和伙伴重视接受，并能在所属的团体中拥有适当的位置。而要做到这些，都离不开和谐的人际交往和与周围人群的互助合作。与人交往，有助于自我形象的建立，这也是学生确定自我形象的主要途径。每个人必须以别人对自己的反应作为衡量的依据，将别人当作镜子，把自己的形象反射出来，以此观察自己，了解自己的行为是否恰当和自己的能力的高低。与人交往和与人互助合作的能力，也为自己的发展创造了竞争的环境。

　　二、怎样培养学生的互助合作学习能力

　　合作学习在为学生提供自主合作的机会，培养团体合作与竞争意识，发展了学生的交往与探究能力的同时，也出现了许多困难和问题，严重影响了学习的成效。如，在合作学习时，小组成员间缺乏合作学习的基础，不能切合主题进行有效的学习互动；一些时候合作学习成为个别学生炫耀自我的舞台，另一些弱势学生逐渐被忽视和边缘化，失去了思考、发言、表现的机会；有些小组合作学习，合作之前缺乏必要的前提准备就匆忙展开讨论，小组合作次序混乱，不能围绕主题开展学习活动；少数学生在合作时无所事事，浪费了学习时间和机会等等。导致这种小组合作学习效率低下的因素是多方面的，但究其本质与一些教师对小组合作学习缺乏正确的认识及缺乏引导学生进行合作学习策略，有着重要的关系。

　　1．教师要转变观念、更新教学方式

　　教师要转变观念将师生角色重新定位，教师是指导者、合作者、参与者、组织者；学生是学习发展的主体。教师要改变传统的教学方式以启发式教学为主，教学形式不拘一格。

　　2．搭建合作学习小组

　　合作学习是以小组为单位开展学习活动的，学习小组的搭配建立是合作学习活动开展的前提条件。根据学生性格特点、学习习惯和语言能力，协助学生搭建学习小组，可以是座位就近型、特长互补型、志同道合型，让学生在合作学习中发挥互动作用，学生在小组中能够合作学习。

　　3．明确小组内的分工 

　　小组合作学习容易出现“争抢”和“坐等”等不良现象，不利于小组团体意识的增强，探究能力的提高。治疗这些病症的良药就是明确小组内每个人的分工，使每个人都有事可做。我们在小组中设置了小组长、记录员、发言员、操作员、监督员、管理员等角色。这些角色并不是孤立的，是相互关联，相互补充的。比如小组长也可以是发言员、操作员，记录员也可以是发言员、监督员等。这些角色也不是终身的，会定期轮换。通过一段时间的训练，学生形成了良好的合作意识，掌握了一定的合作基本技能。

　　4．加强合作中的交流 

　　交流在课堂上主要表现为表达、倾听和讨论。一个好的研究方案应该经过小组内和小组间的充分的讨论，才能得以完善。小学低年级学生的学习经验少、自控能力差，合作学习的形式可以是一对一的同伴互教互学，也可以是当小老师、小组互助读文、分角色朗读课文、小组情境表演等小组互动的形式。比如在学生有了初步的识字学习经验之后我采用同伴互教互学的方式，在学生充分自学的基础上让学生合作学习收到了较好的成效；而在阅读中我则指导学生采用小组互助读文的形式、分角色朗读课文、小组情境表演等形式充分调动学生读文的积极性；针对不同内容采用不同的学习
交流方式切实提高合作学习的效率。

　　5．教师发挥指导作用

　　第一：教师组织学生小组合作学习之前精心设计，要有预见性，教师要提出明确的要求防止合作学习流于形式。第二：在小组合作学习过程中，引导学生认真倾听、教师要照顾到不爱发言的学生努力做到全员参与。在小组合作学习过程中教师要善于捕捉与激励学生回答中的闪光点，让学生体验到成功的快乐；教师要敏锐地发现和纠正学生回答中的漏洞和错误；让学生在合作学习真正发挥其作用。第三：在合作学习之后教师要善于及时总结合作成效。

　　总之，作为社会环境较差的农村小学，光靠教师的一人之力是无法完成的，必须要教给学生良好的学习习惯和学习方法，并结合学生之间的互助、合作学习，才能真正有效地提高教学质量，不放弃一个孩子，才能为孩子铺开一条通往知识的大道，在低年级教学中要根据学生的年龄、心理特点选择适当的方法切实提高学生的学习效率；让学生从小就学会与人处、与人交流、与人合作，让学生更好地适应社会化的需求。
