构建东光教育品牌 打造优质特色学校
吉林省长春市东光学校 孟 伟 郑春梅 崔海龙
  【摘 要】　德育为首，立德树人，培养学生“四自”能力，为学生终身成长奠定坚实的基础；不断完善课程改革，将国家课程校本化，校本课程特色化，为培养学生“四自”能力提供更广阔的平台和空间；在体验中成长，在成长中分享快乐。

　　【关键词】　立德树人；自主教育；两化课程；三疑三探    

　　21世纪是信息化时代，给教育提出更高的培养目标，人们对优质教育的需求越来越迫切，每个家庭都希望自己的孩子能够上一所好的学校，接受优质的教育。随着社会主义市场经济体制的确定，面对日益激烈的社会竞争，“满足时代发展对人才的多元需求，探索特色教育模式，培养全面发展而又有特长个性的高素质人才”已成为广大学校生存发展的重中之重。

　　一、立德树人，形成自主教育特色

　　德育从来就不是孤立的，德育要放到素质教育当中去思考。学校德育工作追求的是常态化管理，将养成教育内化为学生的文明素质，通过学校活动、校园文化感染学生，收到润物细无声的德育效果。

　　确立学生管理目标是培养学生自信、自律、自主、自强“四自”能力，核心是培养学生自主能力。一是个性化目标引领提高学生自主规划能力。不同学生的个人基础、学习能力和个体潜能有差异，学校针对不同学段、班级、基础的学生，采取了分层目标引领的方式，帮助学生在学习过程中了解自己、发展自己。二是“三疑三探”课堂教学模式应用提高学生自主学习能力。依托“三探”，有效发挥了学生的课堂主体作用。通过设疑自探，聚焦问题；通过解疑合探，确定重点，凸显焦点；通过质疑再探，注重课堂生成；通过检测评估，检验效果。依托“三疑”，有效发挥了教师的主导作用。编写自学案，变教案为学案，使学生学有方法，学有目标；教师在课堂中变主讲为主导，使学生学有方向；通过解疑和质疑，使学生学有所思，学有所得。三是分组管理方式提高学生自主管理能力。在“三疑三探”课堂模式下，学生以小组为单位进行学习。在学习中，通过学生的解疑交流、展示发言、补充质疑、评价反馈、跟踪指导等过程，有效激发学生的集体荣誉感和学习的积极性，通过共同协商解决组内学生学习、交往、思想等方面的问题，提高学生的自我评价能力和自主管理能力。

　　二、实施课程整合，形成两化课程特色

　　课程是教育的主要载体，也是育人的重要平台。我们在全面实施国家课程的同时，进一步开设校本课程，通过校本课程的多样化，满足学生个性发展的需要，真正实现教育面向全体、德育为先、能力为重、全面发展。

　　结合学校的适合教育特色，在课程改革方面我们具体做到了国家课程“校本化”，校本课程“特色化”。国家课程“校本化”主要针对我校学生特点和优势，不断完善对教材的整合，以选用教材为蓝本，整合其他版本教材中最深入浅出、最符合学生认知规律、最贴近学生生活实际的部分，以“主题学习”的形式，使学习内容更加适合学生，更好地调动学生学习兴趣，最终形成国家课程“校本化”体系。

　　校本课程“特色化”继续深化三个层次的探索与研究，首先是普及性校本课程，主要是在原有校本教材的基础上，增加音体美、综合实践、信息等学科的校本教材，通过经典诵读、英语课本剧、英文歌曲秀、语文的课前演讲、生活中的理化生、棋艺展示、音乐欣赏、体育游戏、科技制作、智能机器人等课程，全员参与，让每一名学生都能得到发展和提升。第二个层次是选择性校本课程，注重特长打造；第三个层次是学生合作探究性校本课程，将以社会热点和生活实践活动为内容的探究课程与校园体育节、读书节、科技节、艺术节相结合，通过各项主题活动的开展，培养学生的动手能力、探究能力以及创新精神。

　　三、实施课堂改革，彰显课堂教学特色

　　适合教育就要尊重学生，相信学生，理解学生。相信每个学生都有潜在的发展能力，人人都能成才。因此我校进行了课堂教学改革，把课堂还给学生。现在，我校的课堂教学改革已经初见成效，构建了“三疑三探”课堂教学模式，而且通过常态课、研讨课、观摩课、骨干带动、专家引领等形式构建了不同学科不同课型的教学模式，并创造性地使用模式，形成具有学校特色的自主探究式课堂教学模式。

　　学校改革评价方式，强调以发展的眼光看待学生，采用多元评价方式，确保评价结果的可实用性。评价方式主要采取教师评、家长评、自评、互评等多种形式，促进学生健康、全面发展。

　　学校本着让每一个学生的潜能都能得到发展的以人为本原则，注重学科间的均衡发展。以数、语、外三大主科为龙头，带动其他各学科的均衡发展，在学校组织开展的校本教材开发、教师基本功大赛、公开课、教师业务水平测试等教育教学活动中，所有学科都参与其中，以学科间的均衡发展促进各学科教师业务的均衡提高，为开展的兴趣课堂提供优质的师资力量。

　　走特色办学之路，创建特色学校，是当前教育改革发展的必然趋势，更是学校提升内涵，获得可持续发展的不竭动力。因此，在面对国家大力推进基础教育改革，课程改革轰轰烈烈实施的背景，我们深深感到时不我待，必须抓住机遇，让我校在风起云涌的教育改革的发展浪潮中展现“特色办学”，在课程改革的进程中完善“自主教育”，在教师专业化发展的行进中成就“教师价值”，在素质教育不断深化中培养“祖国栋梁”。
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