对学校五大基本要素的再认识
——读《把学校交出来》有感
山东省潍坊外国语学校 程新民
  【摘 要】 伴随教育领域综合改革进程的加快，深入推进管办评分离、扩大学校办学自主权，已经成为普遍共识和行动。而当学校享有了充分的办学自主权之后，校长应把握哪些关键要素？本文正是围绕这一思考，结合阅读《把学校交出来》一书的感悟，剖析了自己作为一名校长对学校内涵发展关键要素的认识。

　　【关键词】 学校发展；基本要素；课程；课堂；教师等

　　《把学校交出来》是中国青年报资深教育记者李斌先生近年来发表的新闻通讯和评论选集。正如本书封面上的推介词所言：“在这里，发现教育改革的智慧与希望”。书中洋洋30万文字，描述了一个个鲜活的教育人物，解剖了一个个热点的教育案例，展示了当代教育的壮阔与美丽，反映了教育改革的复杂与艰难，揭示了中国教育变革的趋势与前景。“把学校交出来”——这是作者对自己多年教育思考的最简单、最深刻、最有力的表达。而在这些给人以启迪、温暖，也包括疼痛的文字背后，更是作者所坚守的价值——敏锐、专注、深刻、悲悯和勇敢，这也正是我作为一名校长对本书的最大共鸣。

　　自2001年通过公开竞选担任潍坊外国语学校校长以来，带领一班人筚路蓝缕、艰苦创业，在国家课程改革和办学体制改革两大推力下，使外国语学校从无到有，从小到大，一步步发展起来，到现在成为义务教育阶段潍坊城区最大规模的九年一贯制寄宿学校，2012年又成功建成和运营两所分校，三校共同组成了潍坊外国语教育集团。十几年来，在教育理想和教育现实的夹缝之间行走，在教育体制和管理体制所造成的“交”与“不交”的状态间纠结，似乎对校长意涵的理解越来越丰富，对校长责任的践行越来越专业，对校长使命的把握越来越深刻。读完《把学校交出来》后，我最大的感想有两点：一是我们的教育体制和管理体制何时才能做到真正地把学校交出来！对于这个问题，做校长的始终处于“接棒”的状态，也理解改革的复杂艰难，觉得“何时”至少不是短期。二是倘若真正地把学校交出来，交给了以校长为代表的专业管理团队，也就是当学校享有了充分的办学自主权之后，校长的关注点是什么？其实回到教育原点看，学校中使用概念最多、也就是撑起学校的基本要素无非就是这么几条：课程、课堂、教师、学生，加上本书所涉及并感触颇多的——办学环境。因此，对这些概念和要素的再认识，对这些领域的改革和聚焦，也正是我通读本书最大的感受和反思。

　　一、课程是学校的核心竞争力

　　课程对于学生的学习、生活与发展具有五个方面的意义：一是课程关乎学生的教育权利。国家规定的各类课程，少开一门都是违法的，都是在剥夺孩子受教育的权利。二是课程关乎学生的全面发展。哪里的学校不开设音乐、体育、美术，哪里的学校就在破坏学生的德、智、体、美全面发展。三是课程关乎学生的个性发展。如果学校开设的课程没有任何选择性，就不可能满足学生的个性发展。四是课程关乎学生的潜能释放。满足孩子智慧和潜能的发展，离不开丰富多样的可供选择的课程。五是课程关乎学生的学习兴趣。学校课程越单调，学生的整体学习兴趣越低落。因此，课程是学校的核心竞争力，校长领导力的核心是课程领导力。

　　建校以来，学校始终把课程建设作为学校落实新课改要求、突破应试教育瓶颈的关键内容，我作为校长也一直把“课程领导”作为校长自身专业化的重点关注。对此，我的思考是：校长和教师必须全面理解“三级课程”之间的关系，精心提供课程资源，积极创新学校课程体系，促进学生全面又有个性地发展；校长和教师必须尊重国家课程的“一般性”，体现地方课程的“地域性”，突出“校本课程”的特色性。经过十余年的打磨，学校终于构建起符合新课改理念和素质教育要求的、有自己的创意思想和个性特色的、能协调平衡和有机统一于有限教育时空的、使学生确有收益和有利于终身发展的全面育人体系。具体课程结构包括：生态课堂——学科课程；时尚英语——特色课程；根基教育——德育课程；个性发展——活动课程。

　　赵桂霞校长《让课程适应学生》、《发现课程》、《一个学校的课程》等系列关于课程改革的经验报告，潍坊广文中学校本课程展室里的引桥课程、离校课程等系列课程开发的实践案例，以及潍坊一中构建的八大课程体系等系列课改成果，无不透射出课程的力量，也为更多的校长提供了行动参照。

　　二、课堂是学校的核心技术

　　学校的性质和本质决定了课堂教学在学校的地位和作用。课堂永远是学生接受教育的主渠道、主阵地、主战场。关注课堂，就是关注学生身心成长；评价课堂，就是促进教师专业成熟。读本书《课堂里走出的教育家》一文，我们可以看到当代教育家李希贵先生对课堂持之以恒的关注和投入。可以说，是课堂成就了其作为教育家的教育智慧。十几年办学期间，我个人也始终将课堂作为思考、关注的重要方向，思考的结晶是逐步形成了关于课堂改革的若干思想，其核心要义是：推着课堂转轨，让学生的说和做最大化，把课堂充分还给学生，“我的课堂我主宰”，“我的课堂我延伸”；关注的结果是学校十几年发展过程，每一步都在关注课堂、聚焦课堂、解剖课堂、探微课堂、创新课堂、评价课堂，进而形成了独具特色的“生态课堂”，逐步构建起具有三级结构和五大特征的生态课堂教学体系。

　　高效课堂是有效课堂的最高境界，是指教育教学效率或效果能够有相当高的目标达成的课堂。具体而言：一是效率的最大化；二是效益的最优化；三是二者的和谐统一。“高效课堂”必须“轻负担，低消耗，全维度，高质量”，其十大要素是：高效课堂的基点——兴趣；高效课堂的引桥——自学预习；高效课堂的轮子——小组合作；高效课堂的助推器——导学案；高效课堂的明灯——教学目标；高效课堂的兴奋剂——课堂导入；高效课堂的金钥匙——“问题”解决；高效课堂的主角——角色转换；高效课堂的温室——班风学风；高效课堂的呵护——制度保障。这是我从学生、教师、班级和管理等角度对高效课堂的理解和体悟。

　　经过多年深耕细作，潍坊地区涌现出潍坊一中的“361”课堂模式、昌乐二中的“271”课堂模式、潍坊五中的“合作课堂”模式、潍坊外国语学校的“生态课堂”模式等诸多课堂探索成果，这说明自主互助学习型课堂已在潍坊大地上遍地开花，潍坊高效课堂范式正在走向全国。当然，课堂成就的不仅是教育家，更应该是一批批能为明天准备民族素质的优秀学子。

　　三、教师是学校的第一资源

　　李希贵校长提出“教师第一，学生第二”！深刻。做校长十几年，越来越感到“校长”不是一个孤立的个体，身后站立的，是数百名教职工组成的教育团队。学校十几年发展，先后获得了百余项荣誉称号，在这些大大小小的荣誉背后，是团队的辛劳和汗水；学校十几年育人，毕业学生百千万，在学生成长的背后，是团队的责任和坚持。教师正是学校这支教育团队的主体力量。认识教师，理解教师，发展教师！这是我做校长十年来一直在做的工作，但也是始终觉得没有做到好处的工作。

　　在新课改和专业化背景下，教师该扮演何种角色？我的理解，教师要跟上时代发展的步伐，跟上素质教育的要求，满足学生成长和学校发展的需要，就必须主动走向和成为专业化科研型教师，成为学生发展的促进者、课程资源的开发者和实施者、精神生活的创造者和富有者。教师人文发展的走向应该是：大厦千间，夜眠八尺；心境恬淡，淡泊名利；上善若水，修德培智；志存高远，仁爱仗义。教师专业发展的走向应该是：学感不足，教而知困；厚积薄发，循序渐进；构建新知，创建校本；迎面课改，科研创新。

　　“只有校长在乎老师，老师们才在乎学校。”这是《把学校交出来》中很打动我的一句话。北京十一学校通过“教育家书院“、“卓越教师研究室”、“名师大讲堂”、“课堂成长年”、“学科教室”等诸多名堂，着实为教师教育家成长工程搭建了平台、奠定了基础。的确，挖掘普通教师优势，尊重普通教师的人格，正是校长的魅力所在。近年潍城区教育局高度重视师资队伍建设，大力度推出首批“潍州名师”，不仅从学校从面，更是从政府和教育主管部门层面将尊师重教提到了一个新的高度，这些都为教师专业成长提供了强大助力。正如文中所写：只有当一所学校的大批优秀教师，以教育家的情怀、教育家的境界、教育家的心态和教育家的艺术，来推动学校的发展、影响学生成长的时候，这所学校才实现了“教育家办学”。这无疑给我们校长办学指明了方向，也无疑揭示了依托“名师”才能办名校这样一个基本道理。

　　四、学生可持续发展是学校唯一标准

　　《把学校交出来》中提到《十一学校行动纲要》里有这样一段话：“学生在你心目中的地位有多高，那么你在学校中的价值就有多大。任何一位老师都可以有自己的个性甚至缺憾，但都不可以轻慢学生、忽视教学。”也提到李希贵校长的一句名言，“如果学校不把每一个学生的个性成长放在心上，不把每一个学生的发展作为它的办学追求，就不可能实现教育家办学。”正如我在专著《为明天准备民族素质》中提到的，“校长的办学思考不仅要关注学校发展的现在需求，还要看到社会发展和学校发展的未来需要；校长的育人思路不仅要关注学生的现在状态，发展学生的知识能力，还要考虑学生的未来需求，奠基学生的终生发展；校长教师要教在今天，想在明天，教孩子6年，想孩子16年（大学毕业），看孩子60年（退休）”。

　　十几年办学思考，我提出的所有理念也基本全都是立足于学生发展。如培养目标：学校培养——能与世界沟通的开放型人才；能与科学对话的创新型人才；能与社会适应的综合型人才。办学思想：搭建对外交流的合作窗口与平台,让学生在义务教育阶段就站得高，看得远；唱响学生发展的素质教育主旋律，让学生在义务教育阶段便学得实，学得宽；引领家长满意的学生成长全过程，让学生在义务教育阶段能活得乐，长得健。十几年办学实践，学校所有的办学实践也都是为了促进每个学生全面又有个性地发展。作为“生态课堂、时尚英语、根基教育”三大教育板块的有效补充和延伸，学校先后搭建了15类促进学生全面发展和个性发展的平台，并因此不断创造让学生自由呼吸的教育时空。

　　我始终认为，义务教育阶段是播种而非收获，义务教育阶段的职责就是要为学生成长的方方面面洒下阳光。而我作为校长的最大自豪，也正在于学校造就了一批批综合素质高发展潜力大的优秀学生群体。多年来一直被潍坊市的高中学校列为最佳生源基地，社会普遍认为外国语毕业的学生不仅英语好，而且综合素质高，从我们学校走出去的学生曾诞生过山东省文科状元，2007年曾有四名同学一起考入北京大学，2011年又有四名同学分别进入清华、北大、香港大学、香港中文大学。现在美国耶鲁大学、法国巴黎大学等世界知名大学的学生很多很多，充分体现了学生成才的高度和密度。即使普通学生踏入社会包括就业做售货员的，从事个体经营的见了校长也非常开朗阳光、健康灿烂。这不仅是作为校长的最大自豪，我想也应该作为衡量教育成败的重要指标。

　　五、“把学校交出来”是校长的合理诉求

　　在教育管理体制的改革上，本书第二辑《把学校交出来》重点描绘了山东省潍坊市的“教育局长放权记”，把校长的任命权和办学评价权交给第三方，把校长的权力交还给校长。这也是本书的主旨所在。为什么用“把学校交出来”作为书名？作者在本书《后记》中特别阐释，“我采用此名的用意，可以借用教育部长袁贵仁的一句话来表达，他说：凡是学校自己能做好的事，我们都不要干预。实践也证明：管得越少，发展越好。经济领域的改革如此，教育也不会例外。学校应该属于专业化的校长、追求进步的教师与千差万别的学生。”也正是基于上述认识，作者才不畏其难记录中国教育改革艰难前行的足迹，不避其讳传递推进教育环境不断改善的“正能量”。

　　当前，潍坊推进校长职级制、实行特级校长任职年龄延伸制等系列举措，已为把学校交给学校铺平了很多政策上、舆论上的道路。为了学生更好的明天，校长有责任为此鼓与呼；而作为潍城区唯一自主办学试点单位，学校也有责任进一步深化制度创新，创造基层经验。因此，减少行政会议、活动应酬、检查评比，让校长和老师的眼睛由向上看、向外看转为向下看、向内看，让校长有充分的自主运作的时空和路线图以真正推进自主办学，让学校有更加清新和相对安静的教育环境，是校长办学的合理诉求，是政府和教育行政部门转变职能的要求所在。

　　诚如作者在书中所言，“我相信，他们会有越来越多的志同道合者。”作为校长，我相信，我们会有越来越多的志同道合者！让我们一起努力，“为明天准备民族素质”！
