良好的校长专业素质是学校可持续发展的保证
吉林省白山市第十六中学 王树富
  一位好校长就是一所好学校，在教育界已是不争的事实。那么校长专业素质的高低，是否懂管理、会经营，对学校的可持续发展起着十分重要的作用。

　　一、校长的政治思想素质和政治理论水平的高度是办好学校的方向性前提

　　教育是有阶级性的，作为学校法人的校长，必须有敏锐的政治思想觉悟和高度的政治责任感。我的办学理念是：一个宗旨、四项策略。一个宗旨即办人民满意的教育，建可持续发展的学校；四项策略：1、教师的事是领导的事，学校的事是大家的事。2、加强校风建设，加强制度创新。3、面向全体教师，面向全体学生，面向社区全体，4、转变教学方式，转变学习方式，改善师生关系，完善提高教学质量的途径。我们学校的校训是：国家兴盛，我的责任。从办学理念和校训都可以清楚的体会到我们学校办学的方向性。这是办好学校的前提，只有方向正确了，所有的努力和付出才是有效的。

　　二、校长良好的心理品质素质是学校发展的关键

　　校长的心理品质素质包括客观看待问题、一视同仁、率先垂范、乐观向上等。其中一视同仁至关重要，做为学校管理者，一视同仁，就是一碗水端平，公正待人处事，不要任人为亲，要任人为贤，要坦荡无私，要有正能量。

　　我校评选先进从来不投票选举，而是根据教师工作的实际表现和业绩来确定初步人选，然后再征求副校长和各职能部门负责人的意见，进一步扩大或减少初步人选，并在校务委员会上讨论，确定本年度先进教师名单，最后全校张榜公示，接受全校教职工的监督。另外，为了公平起见，我们给全体教师一天提意见的时间，可以向校长和副校长提都可以，若有提的做必要的说明，也就是你为什么没有评上的原因，没有提的一天后生效。这样做可以树立学校的正气，防止帮派和小团体的形成。通过不断的完善教育管理机制，我校已经形成切磋教学之技艺，研讨育人之妙理的良好氛围，办学声望逐步得到提升。

　　校长必须率先垂范，以身作则，要求教师做到的自己首先必须做到，我做校长20年，不论家近家远，坚持每天早7点前到校，调到乡镇工作后，就把家也搬迁到镇上，在操场上，楼道里看到垃圾我也会亲自捡起。这不是做作，而是尽量树立在师生心目中良好的形象，因为我深知身教胜过言教。

　　作为校长，良好的心理品质还包括始终保持乐观向上的心态，真诚地关心教师的教育教学工作和学生的学习生活。我的办学理念其中就有一条：教师的事是领导的事，学校的事是大家的事。校长要把教师看成自己的姊妹，把学生当成自己的孩子，真诚的关心他们成长，关心他们的未来。只有这样，教师才会真正把自己看成学校的主人，才能认真履行好自己的职责，才能保质保量的完成教育教学任务。

　　三、校长良好的学科教学素质是搞好学校教学管理的基础

　　常言道：外行领导不了内行。学校是以教学工作为核心的，作为校长必须是教育教学的行家里手，也就是说校长要具有良好的学科教学素质，这样才能搞好学校的教育教学管理。一般来说校长都是从教育教学一线成长起来的，大多数专业素质都很好，关键是不能当了校长就忘了教学，忙于应酬，而忽视了深入教学第一线，对听课，评课等基础工作荒废疏离。那样就会很快成为“门外汉”了，也就失去了管理教学的能力。那么作为校长，怎样才能避免出现这种现象呢？我认为就是自己给自己定任务、压担子。做到每学期听评课的次数必须达到一定量级，每次的考试分析没有特殊情况都要参加，争取每次都能参加教师的集体备课，真正把自己锻炼成教育教学的内行人，成为教师的知心朋友。

　　我做教导处主任、副校长时一直任课，做校长后还上了四年课，并且每年都教毕业班，专挑弱的班教。这些努力没有白费，在任的学校教育教学质量在全市都名列前茅，因此赢得了社会的广泛好评。

　　我任校长后，大力提倡领导任课。目前，我校现有的24个中教班中，有6个班是领导当班主任，其中一名是副校长，四名是教导处主任，还有一位是团委书记。小教部的所有领导都任课。我认为，领导任课有利于他们的成长，也有利于制度的执行，更有利于密切干群关系。

　　另外，我也积极参加区里组织的“六个一”活动，即每学期完成一篇精评课记录，一篇月工资精心反思，精心组织一次主题教研活动，精心完成一篇读书随笔，写一篇经典管理案例，发表一篇文章。以此不断提高自身学科教学的管理素质。

　　四、不断提高校长管理和创新素质，是学校可持续发展的动力

　　校长管理水平的高低，创新素质的优劣，决定着学校办学水平和办学特色，也就是说校长管理和创新素质，是学校可持续发展的动力。校长要善管理，懂经营，不断提高自己的业务水平，不断激发教师的工作热情，使学校可持续发展。

　　学校的管理方法有很多，我觉得量化管理不可少，尤其在教学管理方面能量化的就一定要量化，制度的制定在民主的基础上，应考虑它的实用性、可操作性和实效性。要以激发教师工作的积极性主动性，提高工作效率为前提，切忌过于拘泥于细节或过于笼统简单。校长要善于制定制度，就像任课教师出一手好题一样，这是做好校长必备的素质。

　　创新素质也是校长必须具备的，这是学校可持续发展的不竭动力，是破解难题的杀手锏。我曾经工作的一所学校，建在山上，师生用水，都是从半山腰往学校挑，四五百人的学校用水十分困难，挑水者和用水者经常发生矛盾。我到任后，通过分析考察，决定引水上山，在原来井的不远处打一口新井，立线杆将电拉到井旁，校内建蓄水池，学生挖自来水管道，用潜水泵将水泵到高处的蓄水池，再自流到各个用水处，一个简单的供水系统建成了，师生用上了干净（井是封闭的）山泉水，就连学校后面的住户也用上了学校的自来水，师生、住户欢欣鼓舞。一个30年未能解决的难题，花了不到5000元钱就解决了。这不是钱的问题，是思想和理念的问题，也是个创新的问题。

　　校长的专业素质还有许多方面，就不一一赘述了，但校长专业素质的高低强弱与学校发展休戚相关，加强校长专业素质的培养意义重大。所以说良好的校长专业素质是学校可持续发展的保证。
