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  【摘 要】 本文从学校文化建设的角度，介绍了对“和融”文化的思考和实践探索，围绕学校环境建设、制度建设、队伍建设、课程建设、教育资源建设等方面诠释了如何在学校管理中有效开展“和融”文化建设，其对学校文化的理解和实践,对推进学校管理、提高办学层次有着启发和借鉴意义。

　　【关键词】 学校文化管理；“和融”文化；思考；实践

　　文化管理是学校管理的最高境界,而学校是师生“体现生命价值的地方，展示个人才华的平台，追求生命幸福的乐园”。现就我们对学校“和融”文化建设的思考与实践做如下阐述：

　　一、对文化及“和融”文化概念的建构

　　我们认为：学校文化是指，一所学校相比其他学校而言，所特有的思维方式、管理方式、学习方式、生活方式等各方面的一个综合概括，是由学校成员在学校发展过程中共同创造生成的、具有独特性的精神和物质共同体，体现着一定的时代特征。它强调学校与社会的联系，重视课程文化资源的开发与外化，更注重学校群体成员在学校文化建设中的主体作用和教育、教学、管理与实施素质教育的有机结合。

　　“观乎人文，以化成天下”，文化与人文的这种内在一致性，正是我们提倡“文化立校”、“文化育人”的依据。“和融”文化就是在我校多年的管理和教育教学的过程中，逐渐凸显总结而被师生认识、接受和强化的，它是以德为滋养、容万物于身、融天地于心、成未来于今的学校文化。

　　二、以“和融”思想凝炼学校文化

　　美国教育家伯尔凯·史密斯曾指出：“一个办得成功的学校应以它的文化而著称，即有一个价值和规范的结构、过程和气氛，使教师和学生都被纳入导致成功的教育途径。”由此我们认为，学校的几乎全部工作都应是学校文化建设的载体和组成部分。我们只有在“和融”文化的引领下，用心去实践，以民主、尊重、吸纳、借鉴、学习、传承、创新的意识开展学校的文化建设活动，学校特色才会逐渐显现，办学底蕴才会不断厚重，师生的素质才会持续提升。

　　（一）营造多元而融洽的环境文化。学校通过对校园环境进行科学规划与设计,创设良好的文化氛围来陶冶学生情操,浸润学生心灵,把理念标识系统、环境熏陶区域和功能区域建设有机融合在一起,努力把学校打造成为激励师生积极发展的“心灵乐园”，让师生在学校环境中有舒适感、安全感和归属感，真正视学校为家园和乐园。

　　办公室文化和班级文化是学校文化建设的重要组成部分，它在激励和熏陶引导师生方面有着独到的作用。学校组织开展办公室文化和班级文化建设活动，倡导把办公室文化、班级文化与师德教育有机结合起来，鼓励教师的专业化持续成长，促进学生全面有个性地发展，努力让每位教师在管理、教学、工作等方面形成自己的鲜明风格，让学生在德智体全面发展的基础上培养自己的特长，通过文化立校，让师生和学校共同成长，全面持续发展。

　　（二）完善民主而科学的组织文化。“和融”思想下的文化建设必然会充分张扬尊重、民主的理念，以“暖人心、聚人心、育人心、导人心”为特征，形成以制度建设为核心的和谐管理文化氛围。制度文化是激励与约束的有机体，和谐管理并不等于不要规范的制度，相反，学校管理只有有章可循、有法可依，才能更加和谐。

　　尊重教师的人格，宽容对待教师的缺点，真诚地解决教师的困难，这让学校的组织文化建设更具实质意义，也增添了和融的内涵。我们倡导“以校为家”的理念，每一位教师都是“家”的一员，大家共同呵护着这个其乐融融的“家”，这是对学校组织文化建设的深化。

　　（三）铸就高尚而丰厚的教师文化。教师文化包括师德、师能、师智、师魂等方面，也包括教师的教学观、学生观、质量观、教学风格等。教师是学校教育的主要实施者，其本身的素质高低直接决定了素质教育的成败。教师职业是以“爱”贯穿始终的，没有“爱”的教育，就没有学校“和融”文化的形成。

　　在学校教育创新的过程中，学校管理者会通过为全体教师指明学校发展的愿景和目标，提出一种挑战和变革的动力。当这种理想化的愿景得到全体教师认可时，学校管理者也就与教师达到了认知上的共识、情感上的共鸣和心灵上的共振。通过“教学公开周”活动、“叙说自己的教育故事”、“名师工程”等一系列创新措施，让骨干教师实现着由“合格教师”向“优秀教师”的蜕变，由“教书匠”向“教育家”的涅槃；“青蓝工程”、“骨干教师人才库建设工程”，更是给每位骨干教师不断标竖理想的目标，顽强地实现着超越自我。

　　（四）打造多样而丰富的课程文化。课程文化包括国家课程、地方课程和校本课程的开发与建设。教育的本质告诉我们，学校工作的最终目的是促进人的和谐发展。为此我们在努力构建突出德育、综合发展、促进学生健康全面成长的课程体系，打造多彩的课程文化。

　　学校积极倡导全员开发校本课程，并通过开发和实施校本课程，实现师生共同成长。学校基于文化和传统，切合学校的实际，采取自主开发并有效利用区域课程、社会教育资源稳步推进，通过选用、改编、创造等形式，合理有序地开发、实施了数十种校本课程，初步形成了较为完善的课程体系。

　　课堂是实施素质教育的主阵地。为提高课堂教学效率，学校引导教师潜心研究，积极探索实现有效课堂的方法、策略，构建有效课堂的新模式，努力把课堂变成师生互动的场所、学生学会学习的场所、教与学智慧充分碰撞的场所。

　　（五）推进多彩而实效的学生文化。学生文化包括学生的行为习惯、学习风格，学生的课余生活、社团活动、文体活动等方面。我们从学生的需要出发，充分尊重学生的爱好和意愿，精心组织形式多样、富有教育意义的学生文化活动。其中，社团活动是我们的重点，丰富的社团活动融多种教育元素于其中，制度化的体育节、艺术节、读书节、科技节等活动为学生提供了展示和锻炼的平台，推动了“和融”文化的建设。

　　（六）开发多维而开放的教育文化。家庭和社会资源填补了学生“和融”文化建设的空白。家长委员会的成立，使家校教育合作步入了一个新阶段；校外德育基地和实践基地的建设，对全面提升学生综合素质和培养自立自强精神方面具有重要的补充促进作用。

　　我们所探索实践的以“和融”理念为核心的学校文化建设远不止这些方面,我们期望继承和融合各种先进文化的合理内核,以促进学生全面发展为实现目标，让师生快乐、幸福，生活得更有价值。这是我们的“和融”文化建设所追求的真正意义。
