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  全面推进新课程改革已有好常的时间了，在这一段时间里，虽有多方面、各层次的培训、讲座，对新课程的理念进行解读、探讨、实践、研究，但多数教师以至学校主要领导——校长仍存在些许甚至许多模糊的认识，尤其是校长，全面走进新课程以后到底应该做什么？思想上、观念上应有什么转变是人们关注的重要话题之一。

  一、校长应该是学习的带头人。

  人们常说：“校长首先应该是一个具有教育思想的领导，然后才是行政领导。”因此，校长应自觉地、主动地学习新的教育理论，以身作则，与老师们一道积极投身于新课改之中。也就是说，只有校长首先掌握了先进的教育思想与教育理论，改变学校的管理，才能带出一所好的学校。

  新一轮基础教育课程改革，向传统的教学模式提出了新的挑战。因此，校长要在学习中培养自己的反思能力，了解新课程、研究新课程、走进新课程，自觉接受新课程的洗礼。

  校长要掌握先进的教学理论，引导教师尽快调整自己知识结构，由“教”转向“导”。

  二、校长要深入群众，深入课堂。

  校长在学习新课改理论基础上，要放下尊严，深入到教学第一线，了解一线教师对新课改的认识、见解，倾听他们的意见、建议，体察师生在课改中的实际情况，帮助他们排忧解难，帮助他们改变教学行为，促进师生不断探究、不断提高，以适应新课程改革的需要。只有这样的信息反馈，才有利于校长今后决策的及时矫正。

  明确教师是学生学习的合作者、引导者和参与者。学生的学习不再是被动的，而是师生互动、教学相长、共同发展的过程。面对新课程的重大变革，校长应该是改革的支持者、参与者和促进者。

  三、校长应具备较以往从事教育教学活动的不同素质。

  校长不单是教学工作的指挥者、检查者，更主要的是新课程理念下的亲身体验者。校长要熟练掌握政治理论知识、教育科研知识、教学管理知识和两门学科以上的知识，这样，才能驾驭学校，推进课改。

  校长要时刻做到以一位一线教师的身份出现在学校各种教育活动中,重新设定自己的角色,不但有理有据地检查学校、教师的各项工作,还要成为一至两个学科的骨干和“领头羊“改变过去校长工作“大而不实、全而不细”的工作作风，只有这样，才适合新课程理念对校长工作的要求。

  四、走进新课程，校长要注意工作职能的转变

  走进新课程，校长要由职务校长向职业校长转变，要着力发展培养服务型的人本管理能力、反思型的教育科研能力、增值型的品牌吸引能力、创新型的业务深造能力。

学校工作处处以人为本，尊重广大教职工的意愿，充分调动其积极性，利于集思广益，便于学校今后的发展。结合学校教育科研的取向，在不断研究总结中，时刻不忘注入新的生机、活力，以适应形势发展的需求。只有这样，才能做到去其糟粕，取其精华，才能在新课程改革大潮中创造品牌学校。

  五、走进新课程，校长注意工作观念的转变

  走进新课程，校长要必须具备独特的思维品质、明确的办学理念、扎实的专业知识、良好的人文素质、踏实的工作作风。必须重视自身整体素质的提高，只有这样，才能带动一所好学校。

  可以说，校长较其他教师相比，有着更多的学习、培训机会，为提高自身整体素质创造了有利条件，在做好常规管理工作之外，要把“走进新课改”作为自己工作的重中之重，在此基础上形成较以往不同的新的办学理念。

  六、树立以人为本的教育思想，以校本培训为基本形式推进教师素质的提高。

  学校以人为本，就是要尊重师生意愿，关注每位教师成长，以人为本，也是实施新课改的策略之一。在校长主持下的校本培训，应立足于学校、立足于教学、立足于教师的自我选择、立足于帮助教师总结和学习先进教学和课改经验，因此要分层有重点进行培训，在教育科研中实现培训。校本培训要理论联系实际，内容必须依据本校的办学理念和方向、本校教师专业实际、本校教育教学的优势和不足。

  七、走进新课堂，推进新课改，要不求完美，只求突破、求创新、求发展要共建“可持续发展的生态教育环境”，课程无处不在，让学校各项工作都赋予教育功能，为新课程服务。

  根据本地实际，在推进新课改理念下，因地、因校制宜，开发丰富多彩的课程资源，尤其是校本课程和综合实践课程，使其与新课程紧密结合，营造学校处处育人功能，服务于新课程。

  八、校长要勇于创新。

  创新是现代校长的办学理念，是校长求生存、谋发展的关键。校长要带领一批教学骨干教师，努力成为学习、学习、再学习，也就是说，校长不但要自己追求变革，而且要带领全体教师热心地参与变革，不断获取改革的成功。

  作为校长，因该明确教育教学过程是一个不断变化与发展的过程，这就决定着自身工作不断创新的性质，也只有自己的不断创新，才能培养出高素质的教师队伍，没有勇于创新、善于创新、敢于开拓的精神，就不能实施好以培养创新精神和实践能力为核心的教育。

  校长要通过自己不断的教育教学上的创新，促进教师的发展，以此来带动全体教师的创新精神和创造力。

  总之，一个好校长代表一所好学校。校长是学校的形象、灵魂、方向，校长的言谈举止直接影响每位教师、每位学生，校长的决策直接关系到学校的生存和发展，因此，在新课程理念下提高校长自身素质是当务之急。
