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  新课程改革在完成课程功能、结构、内容、管理等基础改革之后，教学方法、学习方式的改进，就成了这次课程改革成败的关键。鉴于此，我们根据初中数学的主要特点，划分了五种课型，并按照不同的类型构建相应的教学模式，收到了很好的效果。本文着重介绍初中数学第二类概念课的一种教学模式及其运用。

　　一、第二类概念课基本含义

　　初中数学内容主要是几何课和代数课，细分有几何定理推证课，有代数公式、法则推导课，有数学名词定义的课，有例题的讲解课等。为了便于研究，我们把初中数学中的定理证明、公式法则的推导课称之为第二类概念课。

　　二、 第二类概念课的教学模式分为四个基本步骤：

　　情境诱导—探究指导—展示归纳—变式练习

　　情境诱导：即从教学内容需要出发营造或创设与教学内容相适应的场景或氛围，引起学生的情感体验，激发起学生的学习兴趣和求知欲望。

　　探究指导：学生按照探究提纲上的探究题目，逐个完成探究，教师巡回指导，适时给与必要的点拨。

　　展示归纳：展示即学生逐个汇报每个探究题的探究过程和结果，其他学生对其评价、补充和完善。归纳即老师一方面对每个题目的关键点予以画龙点睛讲解，另一方面在学生完成探究题展示后，对本段知识做系统梳理，要点予以强调。

　　变式练习：对探究提纲中的题目通过变换、引申等方式构成一组练习题目，学生通过对其练习，达到加深对概念的理解和深化的目的。

　　三、教学模式操作要领

　　情境诱导的操作要领：

　　在创设情境时，要把本节课的课题融入情境之中，达到既点题又形成悬念的效果。情境可以凭借图画、音乐、实物、表演等手段，去展现“场景或氛围”，使学生仿佛置身其间，如闻其声，如见其人，如临其境。其主要特点就是有形、有境、有情、有体验。让学生在不知不觉中进入学习主题。

　　探究指导的操作要领：

　　探究是学生获得知识的主要环节，一是要求学生按照探究提纲中的问题依次探究，可以与同学讨论，个别学生必要时允许看书；二是老师可以先进行简单的板书准备，然后到学生中进行巡视指导，了解掌握学生的探究状况 ，对学生的各种情况做到心中有数；三是要精心设计好探究提纲，探究提纲一般以问题串的形式出现，把定理的推证过程，从画（做）图、猜想、根据图形写出已知、求证，证明过程和语言表述等方面分解成一组题目，题目要求第一个学生都会做，学生做了第一个，在第一个的启发下，能做后一个。对于难点的地方要进行分解，使学生通过各个击破来完成。

　　展示归纳的操作要领：

　　展示是学生汇报探究过程和结果，可以暴露学生探究知识过程中存在的问题。在展示过程中，一是教师要给学生充足的时间空间，要让他表达完自己的想法；二是要让有典型问题的学生展示，达到充分暴漏问题的目的；三是学生展示时，教师要当好合作者（学生说教师要配合着在黑板上写、画、做）；四是要发动其他学生评价、补充和完善（达到兵教兵的效果）。

　　归纳即小结梳理，体现教师精讲。在归纳时，一是每个探究题目展示评价完善结束以后，对突出问题、需要强调的给以精讲或强调；二是所有题目展示完毕后，老师再画龙点晴，针对学生易出问题的地方加以强调。

　　变式练习的操作要领：

　　变式练习是学生深化理解概念的重要环节，既体现“练习”更要体现“变式”。操作中，一是变式练习的编制要突出“变式”，要以定理为原型进行改编，先通过图形或数据对定理具体化形成题目，然后通过增加情境，变换情境，增加条件，变换条件形成题目，从而加深学生对定理的理解和运用；二是变式练习的处理：要逐题出示，每个题先让学生做，再让学生展示，然后让学评价、补充和完善，最后教师小结强调。

　　四、教学模式运用举例

　　《平行四边形的判定》的教学设计               

　　一、 教学目标：

　　1、能用不同方法画出平行四边形，并能说明画图正确性。

　　2、能归纳平行四边形判定方法并且能运用它判定是否是平行四边形

　　3、培养学生动手、动脑、独立思考、归纳概括的能力，激发学生探究创新的意识。

　　二、教学重点

　　平行四边形的判定定理的形成及应用；

　　三、教学难点

　　平行四边形的判定定理与性质定理的灵活应用．

　　四、 教学过程：

　　（一）情境导入

　　1. 平行四边形的定义是什么？

　　2. 七年级学生的小强，不小心碰碎了实验室的一块平行四边形的玻璃,只剩下如图所示部分,他想配一块赔给学校，于是想把原来的平行四边形先在纸上恢复出来(以A,B,C为三顶点,找出第四个顶点D)，怎么画呢？

　　你能帮帮他吗？那就请你按照探究提纲帮帮他吧？看那位同学能够在最短的时间里把这个损坏的平行四边形恢复出来（下转第13页）（上接第14页）

　　（二）学生探究

　　（学生按提纲探究，教师做必要的板书准备后，巡回指导，掌握学生的情况）

　　1.在最短的时间里把这个损坏的平行四边形恢复出来。

　　2.想想你所恢复的图形具有什么条件？它为什么是平行四边形？请你试着给出证明。

　　3. 由此你能得出什么结论，请你试着用一句话叙述出来。

　　（三）展示归纳： 

　　1. 找不同类型画法的学生逐题汇报，教师板书，

　　2.发动学生评价补充完善。

　　3.教师画龙点睛的强调每种画图思路和证明要点，

　　4.揭示平行四边形的判定定理（定义也可以作为一个判定），

　　归纳四种判定。最后揭示课题。

　　(四)变式练习（6个题逐题呈现，1题口答，其它题学生先做，可讨论，然后学生说教师板书（或投影展示），发动学生评价完善，教师画龙点睛）

　　1.如图，判断满足下列条件的四边形是不是平行四边形?说明理由。

　　(1)AB=4.8㎝，CD=4.8㎝，BC=7.6㎝,AD=7.6㎝

　　(2)AB=4.8㎝，CD=4.8㎝，BC平行AD

　　（3）OA=4㎝，OB=5㎝，OC=4㎝，OD=5㎝

　　(4) ∠ABD=40°，∠DBC=25°，

  ∠CDB=40°，∠ADB=25°

　　2. AB=DC=EF,AD=BC,DE=CF,图中有那些互相平行的线段？

　　3. 如图，平行四边形四边形ABCD中点E、F分别在BC，AD上，且AF=CE，  

　　求证：四边形AECF是平行四边形

　　4.已知：平行四边形ABCD对角线AC、BD相交于点O、点E、F分别是OA、OC的中点。 

　　求证：四边形BFDE是平行四边形

　　5.在上题中，如果把“点E、F分别是OA、OC的中点”改为“E、F分别是AC上的点，并且AE=CF”。四边形BFDE还是平行四边形，请给出证明。

　　6. 两组对角分别相等的四边形是平行四边形吗，请同学们课后思考这个问题。

　　课堂小结： 通过本节课的学习，你有哪些判定一个四边形是平行四边形方法？你还有什么困惑？你对同学有什么温馨提示？（由学生来陈述，教师作必要的板书，没说到的，教师补充并梳理。）
