以名师工作室为依托 促进教师专业化成长
山东省泰安师范附属学校 姚宗岭
  【摘 要】 通过名师工程建设，一个名师可以带出一批高素质的骨干教师，一个骨干教师又可以带动一批年轻教师的成长，从而形成高素质的教师群体。这是当前扩大优质教育资源的主要途径。

　　【关键词】 名师；工作室；协同研究；共同成长

　　为加强教师队伍建设，充分发挥优秀骨干教师的示范引领作用，山东省教育厅和泰安市教育局分别开展了“名师工作室”建设工作。我本人也有幸分别参与了“齐鲁名师”和“泰山名师”工作室的建设。成立了以我名字命名的名师工作室。

　　一、工作室情况简介。

　　我的工作室是由我校和兄弟学校数学学科领域的骨干教师共同组成合作学习、协同研究的教师互助群组，既有网上交流，也有线下研讨，是开展专业研修、发挥传帮带作用的重要载体和研修方式。工作室的建设旨在搭建全省和全市校际之间、不同学校同一学科之间以及同一学校同一学科教师之间进行学科教研、学术交流的平台，发挥名师在教师队伍建设中的引领、示范、带动、促进作用，引领更多教师成长为名师。工作室的职责是培养培训优秀教师、开展课题研究、推广教育教学成果和开发整合教育教学优质资源。省教育厅和市教育局设立专项业务经费，对工作室进行每年一次的过程性评价和工作周期结束时的终结性评价。

　　名师工作室的正式启动，是实现骨干教师队伍建设信息化、现代化和系统化的关键一步，是探索教师队伍专业发展的又一次创新，工作室为造就“教育家”提供了一个新的平台和空间。

　　名师工作室利用山东省教师教育网上的齐鲁名师工作室平台，组织“名师导教”、“名师学习”、“课例打磨”、“课题研究”、“在线研讨”等日常教学跟进研修活动，并向全省开放。全省中小学教师注册后，可共享资源和参与活动。主要有九个栏目：

　　【群组动态】名师群组的活动动态，可以有公告通知，图片新闻等。

　　【我爱我家】介绍名师群组的各个成员。

　　【成长计划】名师群组的建设方案、成长计划、制度建设等。

　　【课例打磨】名师群组内的成员一起进行的课例打磨内容和打磨过程。旨在呈现一个经典课例是怎样打磨出来的。

　　【名师导教】名师群组内的成员发表的导教类资源。荟萃名师及成员的教学设计、教学反思等。

　　【名师学习】名师群组内的成员发表的学习类资源。名师读书学习、培养考察和自我反思等。

　　【课题研究】开放名师群组课题研究的全过程，呈现课题研究内容和过程。

　　【群组博文】名师群组内成员的博文展示。

　　【研究交流】以研讨的形式进行研究交流。

　　二、用教育的理想建设理想的工作室。

　　教育的理想，是为了理想的教育。在参与名师工作室建设过程中，我始终坚守自己的教育理想，以报效国家、服务人民、关怀学生的高度责任感，认真执行国家的教育方针，以良好的师德，优秀的教学艺术，扎实的工作态度，幽默的教学风格，影响和带动身边的人，努力做一个深受师生尊重和信赖的老师。因此，我先后被评为“山东省小学教师培训课程开发专家”、“山东省教研先进个人”、“山东省教育科学规划学科组专家”、“泰安市专家教师”、“泰安市教学管理先进个人”等荣誉称号。几年来，我在省级以上刊物上发表文章2篇；积极参与了市教育局组织的送教下乡、专题报告等多项活动，先后到西南大学、聊城大学、天津教科院、泰安市各个县市区做课、作报告，充分发挥了名师的骨干带头作用。

　　（一）倾心育人，做有境界的教师。在工作室建设过程中，我自觉践行教师职业道德，把教育当作自己毕生的事业，关注学生的素质、学校的发展和教育的未来；既脚踏实地，走好教书育人的每一步，又经常地仰望天空，关注国家的命运和民族的未来，为学生的终身发展和服务社会奠基。我时刻提醒自己，要做一位真正的爱国教育者。

　　（二）静心修身，做有修养的教师。安贫乐道，静修心志；达高致远，宠辱不惊；童心不泯，拥有爱心；与人为善，豁达宽容；学为人师，行为世范。我经常提醒自己，要时时处处做为人处世的楷模！要守住心灵的安宁，静下心来上好每一堂课，静下心来与学生对话，静下心来研究学问，静下心来反思自己，静下心来读几本好书。一个人书读多了，他的思想就会深邃高远，他的精神就会丰盈充实，他的人生就会有滋有味，他的生命就有了华光！“一天不读书，自己知道；两天不读书，同事知道；三天不读书，学生知道。”我们应该让读书像吃饭、呼吸一样自然，让读书成为最美的生命姿态！作为名师，越来越感觉知识的匮乏已制约了自身的发展，于是向书本求知的欲望使自己喜欢上了读书，书籍使自己快速成长。读了林格的《教育是没有用的》，使我知道了真正的教育，绝不仅仅是讲道理、传授知识，更不仅仅是开发孩子的智力，而是把自己精神的正能量传递给孩子们，让他成长为一个内心强大，敢于承担、能适应现代社会发展的高素质人才。教育唯一要做的事，就是保护甚至捍卫孩子的主动性。读了柯林斯的《从优秀到卓越》，我懂得了因为优秀，所以难以卓越，优秀是卓越的大敌的道理，读了任勇的《走向卓越，为什么不》我领会了为师八关——名师观、教学观、课程观、育人观、学习观、教研观、发展观、境界观。读了黄金愈的《素质教育在美国》和《感悟美国教育》，了解了美国教育和他背后所蕴藏的美国文化，我们所要学习和借鉴的就是尊重、科学、民主、自由、差异、平等、实践、效率和敬业，也真正体会到了美国教师累并快乐着，他们的累是每天都要坐班，每天上八节课从早晨到下午，学生下午3点放学后，他们要准备明天的课所需要的各种材料，他们每天进教室都要带一个背包，里面是各种各样的教具学具，他们快乐是因为孩子的成功，教学的成功，与孩子自由的交流、真心爱孩子和那种敬业精神，所以他们很阳光，即使满头白发，也依然童心犹存。我还读了吴正宪的《小学数学》、徐苏的《小学数学学习心理研究》、王宪昌的《数学思维方法》、钱稀有的《小学数学课堂教学容易忽视的100个细节》等二十几种专业书籍。这使我自己在数学教学、学科管理和教师业务指导中有了说服力和权威。我读了卞松泉的《为学生开设这样的课程》，才真正明白什么是学校课程，学校应当开设什么样的课程，所以我们学校基于学生的发展、基于学校的愿景与实践、基于课程改革的精神，充分发挥学校自身资源开发了20余种校本课程，同时还有学科活动周、艺术周、谈天说地等隐性课程，初步形成了我校的校本课程体系。

　　（三）用心教书，做有责任的教师。我们有责任上好每一节课，批改好每一本作业；有责任提高学生的科学素养，塑造学生的高尚人格；有责任引领同伴的专业成长，奠基学生的一生幸福；有责任在教育体制的改革上进言献策，在人才培养的模式上大胆创新。

　　（四）真心奉献，做有爱心的教师。爱是世界上最美的语言，爱是教育的全部内涵，爱是教师心中最圣洁的情感。“只要心中充满爱，哪个孩子都可爱。”我尊重学生的人格，蹲下身子平等地和学生对话；保护学生的一切合法权益，公平公正地对待每一位学生；面对学生露出微笑，深情地和学生交流；在学生成功时，给以赏识；在学生失败时，给以鼓励；在学生危难时，用生命支撑起一片蓝天……

　　（五）醉心课堂，做有激情的教师。教师的魅力在课堂，课堂是教师生命的舞台。我用神采飞扬的激情感染学生，用灵动的教育智慧引领学生，着力打造率真自然的生态课堂、幸福快乐的生命课堂、充满活力的生机课堂、注重体验的生活课堂和自主创新的生成课堂，真正让学生在课堂上感受到精神脉搏的跳跃，享受到生命成长的快乐。

　　（六）潜心研究，做有思想的教师。教师是个行者，更是一个思想者，只有有思想的教师才能培育出有思想的学生。教育是一项复杂的培育思想的工程，需要我们整天想着它、念着它，琢磨它、研究它，感悟它、享受它。我们要潜下心来研究，思考教育内涵，探寻教育规律，感悟教育本质，施展教育智慧，为中华民族的创造力奠基。作为校长，我始终没有离开教学一线，虽然全校有65个教学班，教学管理任务很重，但我认为，作为一名教学管理者只有亲自进行课堂教学才能了解教学实际，了解学生的学习情况，了解教材的应用情况，了解新课标的落实情况，才能及时改进学校的教学。我在和工作室成员进行教学研究过程中始终以现代教育思想为指导，以现代教育理念为根本。在管理中以严格科学的管理为保障，以优秀的教师队伍为基础，以优良的课堂教学为中心，以教学科研工作为动力，以培养学生优良的学习品质为重点，促进学生全面发展。我在平时经常告诫工作室成员，要善于学习、研究、积累、总结、反思，善于构建自己的教学思想体系。作为一位名师，我始终把搞好教科研工作放在首位，我主持的《以泰山皮影课程为载体培养小学生创造力案例研究》课题，已通过国家级专家鉴定，《小学数学课标实验教材的应用与配套资源开发的研究》、《多媒体对小学数学教学过程的影响》、《教师信息素养与教师专业化发展研究》被批准为国家级“十一五”规划重点课题，并正在实验，且取得了阶段性成果；撰写的《如何进行观课》《“认识正、负数”的教学实录与评析》等分别在《小学数学教育》《山东教育》上发表；撰写的实验报告获全国科研成果一等奖。

　　（七）高效管理，做会管理的校长。作为校长，我始终把教师作为学校发展的第一要素，用教师的专业发展引领学生的全面发展，用师生的高位发展带动学校的持续发展。从学校发展、教师提升、学生进步过程中存在的问题入手，狠抓教师校本培训工作，不作形象工程，不追求华而不实的东西，让校本培训回归学校需求、回归教师主体、回归学生需要、回归教育的本原。这些培训使教师的驾驭教材能力和授课水平有了明显提高。并且，已经成了一种无价的福利注入了老师们的教育教学理念中，老师们在经历着自身素质提升的同时，也在享受着作为教师的幸福。

　　三、开展特色活动，促进工作室建设的内涵发展。

　　为充分发挥工作室的作用，我带领工作室成员开展了“网上课例打磨”教学研讨活动。历时半年，通过制定磨课计划、备课、研讨、上课、观课、议课、评课等磨课环节，最后形成了较为丰富的研讨总结并形成了一定的理论体系，在我的工作室课例打磨栏目内呈现出了较为丰富和清晰的整个磨课的流程，内容有磨课计划、备课研讨、备课素材、名师三次备课、群组备课、知识背景、活动告知、群组上课、观课研讨、名师上课、教学设计、上课实录、研讨总结、磨课动态、在线研讨、相关资源、成长故事，整个研讨过程已拍成视频，得到省教育厅张厅长、师训处领导和有关专家的充分肯定，2011年1月份，在全省师训工作会上，作为唯一的范例作了介绍，打磨的课例“算理和算法的有效结合——两位数乘两位数”，作为2011年全省数学教师远程研修学习的课程资源，受到了全省8万多老师的高度好评，点击量达448万人次。在我工作室的带动下，我校语文、数学、英语三学科在研修过程中做的磨课课例，被评为省一等奖两个、二、三等奖各一个，这在全省也是唯一的。我们的团队成员被教育厅指派，参加了2012年远程研修课程的开发工作，还参加了济南市小学和初中的国培课程资源开发。今年10月份，工作室成员刘万元老师作为山东省唯一代表，在武汉参加了两年一度的全国小学数学优质课比赛，获得了一等奖第二名的好成绩。

　　四、工作室建设结出累累硕果。

　　张志勇厅长指出：“所谓‘名师出高徒’，通过名师工程建设，一个名师可以带出一批高素质的骨干教师，一个骨干教师可以带动一批年轻教师的成长，从而形成高素质的教师群体。这是当前扩大优质教育资源的主要途径。”

　　有了春的播种和夏的生长，就会有秋的收获。现在，我的工作室已成为在全市、全省都很有影响力的一个团队。网上工作室的浏览量已达几百万人次。工作室成员中有5名省教学能手、4名省课程专家、3名国培课程专家、3名国家级优质课比赛获得者、7名省优质课比赛获奖者、15名市优质课比赛获奖者。
