教学反思与教师专业化成长的研究
湖北省十堰市武当山旅游经济特区幼儿园 胡 巧
  在现实的教学过程中，很多幼儿园教师在课前准备和设计方面比较重视，但在教学活动的反思和总结方面却显得比较难以把握。有的只是对目标、教学手段等进行一般性的反思，有的不清楚自己在教学过程中出现的问题到底在哪里，或者视而不见，无法进行有效的分析和思考。翻开教师的反思笔记，存在着空、浮、杂等现象，许多的教师把教学反思看成是任务型、应付性的工作，致使课后反思浮于表面，更何谈专业发展？

　　幼儿教师如何把握好专业成长的关键——教学反思？下面我将从四个方面进行阐述。

　　一、教学反思的涵义

　　教学反思是教师以自己的教学活动过程为思考对象，来对自己所做出的行为、决策以及由此产生的结果进行审视和分析的过程。教学反思用平实的话，就是教后想想，想后写写，认真思考课堂教学的得与失，想一想：“是否把握好生本理念，教学目标是否达成，教学情景是否和谐，教学过程是否得到优化，教学方法是否灵活，教学策略是否得当，教学效果是否良好，教学手段优越性是否体现，学生积极性是否调动。”想想后，动动笔，“写中有学，学中有思”，形成课堂随笔或教学日记，写成教学论文或以课题形式进行研究。写教学反思，贵在及时，贵在坚持，贵在执着地追求。一有所得，及时写下，有话则长，无话则短，“以写促思，以思促教”。

　　二、如何进行有效地的教学反思

　　教学反思包括：1、在教学前进行反思，这种反思具有前瞻性，能使教学成为一种自觉的实践，并有效地提高教师的教学预测和分析能力。教师在备课前认真分析教材，了解已有的生活经验，根据幼儿的年龄特点、学习特点，思考幼儿“今天”学什么，用什么方法学，从而设计出符合本班幼儿的方案。2.在教学中进行反思：即及时、自动地在行动过程中反思，这种反思具有监控型，能使教学

　　高质高效地进行，并有助于提高教师的调控能力和应变能力。在教师教学的动态过程中随时都会有一些教师意想不到的情况出现，教师通过及时反思、抓住契机、调整自己的教学策略。3.在教学后反思，即有批判地在行动结束后进行反思，这种反思具有批判性，能使教学经验理论化，并有助于提高教师的总结能力和评价能力。?我们平时说的“教学反思”一般指“教学后反思”。

　　在反思教学中，作为教师应该确立这样几种角色：观察者，即教师要善于发现教育实践中的各种典型事件以及有价值的教育问题；记录者，即教师要及时记录下教学中的一些事件、经验，为反思积累丰富、翔实的第一手材料；学习者，即带着问题进行学习，在学习中把自己对教育问题的思考外化为文字，勤做读书笔记，并通过新知识的学习，增强自己的问题意识，使自己更善于发现问题。

　　在反思中，教师要学会了解孩子，学会怎样更好地促进幼儿的发展：幼儿是否被理解、尊重、接纳?是否拥有适度的自主空间?是否能通过与环境、材料、同伴以及教师的互动在情感、态度、能力、知识、技能等方面得到自主发展?从只关注教育目标逐渐向关注孩子的表现转变，教学计划从单纯的静态执行逐渐向动态调整转变等。

　　我园在教研活动中，经常组织教师一起看教师教学录像或听录音，进行自我反思或教研组内互动反思。有的教师边看录像边纠正自己的语言和动作，有的教师为自己能在课上很好地处理某一环节而高兴，有的教师边看边自责没有随机生成幼儿感兴趣并有价值的内容。大家主动交流，让思想和观点在交流中得到碰撞，不断更新教育观念，改善教学行为，提升教学水平。在常规教学中，我们的每位教师都进行了经常性的教学效果分析，并在此基础上，完成了每个主题的反思记录和每月一篇的幼儿观察记录。教师已不再是单纯的任务执行者，而应是教育的思想者、研究者、实践者、创新者和需要不断发展的专业工。“一朝受教，终身受用”的时代已经一去不复返了，教师的专业化是一个终身过程。 

　　三、在反思中促进了我们的哪些发展

　　教学反思促使每一位教师不断学习，提升自己的教育理论水平。在教学反思中教师出现了众多困惑：什么是新型的师幼关系？如何提高有效的师幼互动？教师怎样提问？生成课程与预设课程如何协调？如何进行反思？教师如何适时地接过幼儿“抛过来的球”？凡此种种，不一而是。这些问题是教师实实在在的困惑，但自己又无力解决。此时大家才感到“书到用时方恨少”，理论离自己那么近，而用起来却“捉襟见肘”。此时，迫切需要理论武装的愿望越来越强烈。在全园各教研组开展的理论学习中，借书、上网查资料成了教师们的主动行为，大家学得快，理解得也透。理论的价值在这个时候发挥得最充分，而且，理论与实践在这个时候也结合得最紧密。这样一来，理论就成了教师自己的理论，因为有她们自己经验支撑！

　　四、“教学反思”是促进教师专业成长的关键

　　从专业发展角度看，教师的成长离不开教师自己的教学实践，教师的专业发展只有在具体的教学实践活动中，在对自身活动的不断反思中才能完成。所以教学反思是教师成长的助推器，我们在教学反思的过程中不断成长起来，也可以说教学反思是教师专业成长的必经之路，是教师专业发展的关键。

　　不断对自己的教学实践深入反思，积极探索与解决教学实践中的一系列问题，能不断更新教学观念，改善教学行为，提升教学能力，促使自己形成自我反思的意识和自我监控的能力，形成自己对教学现象、教学问题的独立思考和创造

　　性见解，使教学高质高效地进行，并使自己逐步由“传道、授业、解惑”者变为“学习型”教师，由单纯的“教书匠”成长为“研究型、专家型”教师。

　　教师越能反思，在某种意义上说越是好老师。教学反思的过程就是教师专业不断发展的过程。
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