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  【摘 要】 高一新生入学后，在各方面会出现许多不适应，而学习上的不适应会导致学生出现分化，从而影响到整个高中阶段的学习。教师应认真分析原因，找出相应的弥补方法，对学生负责。
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　　通过多年的教学观察，高一的化学学习对学生整个高中阶段起着至关重要的作用，因为高一的内容在高考试卷中占据了较大的比重，而且，高一化学的学习也是高二高三化学学习的基础。因此，防止学生在高一化学学习中出现分化现象是提高化学教学整体质量的关键。

　　一、为什么在学习过程中会出现分化现象

　　学生由初中进入高中，在学习和生活中要有个适应过程的阶段，如果这段时间过长，就必然会影响到学生的学习。如何使学生尽快地适应高中的学习和生活，是防止分化的关键，多数学生进入高中后，心理准备不充分，把高一当作初三的延续，甚至有部分学生经过中考的煎熬，把高一当作休闲的阶段，认为高考还远着哪，对自己的要求降低了许多，学习的积极性和主动性远不如初三阶段。进入高中后部分学生的学习习惯和学习方法还没及时调整，仍局限于听课，完成作业这种浅显的学习模式，缺乏主动探究知识的意识，造成了一种“一听就懂，一做就错“的被动局面。

　　另外，教学内容本身的特点也是造成学生出现分化的原因。在初中的化学学习中，学生只是接受了化学的启蒙教育，虽然接受了些化学知识，凡尚未形成丰富的化学知识体系。这些知识学生只要些许努力，就能较为轻松掌握。而高一化学教学内容中有些与初中知识出现脱节的现象，另外，高中化学知识的点多面散特点，是有些学生产生高中化学知识无规律且难以理解的错误认识。当然，学生的分化与化学教师也有一定的关系。据我所知，我们使得好多初中教师对学生采取的是保姆式的教学方法，学生们养成了教师给什么自己就吃什么的习惯，缺乏学习的主动性。而在高中教师的眼中，学生已是高中生了，应具有一定的自学、理解等方面的能力，对学生的评价出现失误，因而，未能及时调整自己的教学目标，这也会造成学生的分化。

　　二、在实际教学启动中如何有效地防止学生出现分化

　　通过多年的探索，本人得到了些经验，取得了一些成果。每接受一届新生，首先要激发他们学习化学的兴趣，第一节课引导学生参观化学实验室，给学生脑海中留下化学实验是化学知识的重要基础的印记，同时准备一二个趣味实验，接着运用多媒体上好绪言课，让学生了解到化学在各个领域中所起到的巨大作用，我国对世界化学科学发展的巨大贡献，当前我国经济发展与环境的关系。通过绪言的教学，使学生真正认识到，“化学——人类进步的关键”这句话的含义，激发学生的学习兴趣。再用5个课时的时间帮助学生复习初中化学知识，通过这种方式，拉近同学生的关系，使学生尽快适应高中化学的学习。

　　在最初的几个知识点的教学中，尽量地和初中相关知识联系起来，消除学生在接受新知识的陌生感，使学生感到这些知识是初中已有知识的深化和细化，如学习“氧化还原反应“时，从初中相关知识引入，最后得出氧化还原的有关知识。

　　注重对学习方法的引导。学生在学习元素化合物知识时，普遍认为规律性不强，知识点少，面散，要记忆的东西较多，运用时易出现混淆。针对这种状况，在进行教学时注意帮助学生理清思路，找出各知识点间的内在联系，在学习“元素周期律“后，帮助学生建立结构决定性质，性质反证结构的思路，找出位、构、性三者的关系，利用同主族同周期元素的性质递变规律，把复杂的各种元素及化合物的性质进行系统归类，减少了学习的强度。及时收集学生在学习中反馈的各种信息，督促帮助学生及时复习，巩固已学到的知识，引导学生有选择地使用各种辅导资料，在习题的选择上，注重优选、精选、精练，使学生学习一道题，会解一类题。

　　另外，教师也要帮助学生尽快地在心理上成熟起来，以便能在短时间内适应陌生的环境。我曾经尝试过利用课前课后的学生休息时间，与学生拉拉家常，谈谈家乡以及有关初中的学习与生活，而可以对学生介绍新学校的一些逸闻趣事，使学生感到新学校的亲切可爱，新老师的平易近人，从而接受自己所处的新环境。在课堂教学中，由于学生的认知能力、注意力、自控能力等心理素质的差异，一些学生在学习是很容易分散注意力，这是教师要采取艺术性的批评方式对学生进行心理调控，使他们的注意力集中到学习上来。防止态度粗暴，方法简单，使学生产生畏惧心理。

　　再有，防止学生在学习上出现分化，也不能只是考虑学生的学习，也要注意学生间关系的和谐。学生眼前眼后都是陌生的面孔，一些心理比较脆弱的学生，也会将这种不适应待到学习上来，从而出现成绩下滑的现象。此时教师就要有意识的培养学生间的感情，培养学生在学习上的互助精神，比如，对习题中的一些问题，让学生前后桌之间先讨论，使学生明白交流对学习的重要性。

　　实践证明，这些方法与举措对防止高一学生在学习上的分化确实收到了较大一定的成效。
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