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  【摘 要】 作文是一种具有高度综合性、创造性的语言活动。作文教学是初中语文教学的重要组成部分，是衡量学生语文水平的重要尺度，加强作文教学有利于综合体现学生的语文水平，全面完成教学任务，促进学生的全面发展。因此在初中语文教学中，一定要十分重视作文教学。

　　【关键词】 初中语文；作文；教学

　　作文是人们系统地表达知识和经验，思想和感情的书面语言形式;作文又是一种具有高度综合性、创造性的语言活动。作文教学是初中语文教学的重要组成部分，是衡量学生语文水平的重要尺度，加强作文教学有利于综合体现学生的语文水平，全面完成教学任务，促进学生的全面发展。因此在初中语文教学中，教师一定要充分重视作文教学。以下笔者通过多年经验，谈谈初中语文课堂教学中几点策略。

　　一、夯实基础，狠抓词汇句型

　　首先，学生要弄懂并学会五种基本句型 :主语+谓语;主语+连系动词+表语;主语+及物动词+宾语；主语+及物动词+间宾+直宾;主语+及物动词宾语+补语。训练这几个基本句型时 ，训练方式可以多种多样 ，如造句、翻译、改错等。用介词、副词、形容词作为谓语的学生大有人在 ，因此 要让学生在遣词造句时 ，必须考虑到自己写的句子是否符合简单句的五种基本结构。词汇是写的基础， 是说话写作的必需材料。坚持每天读和背是掌握和巩固词汇的好方法。在词汇学习中， 要求学生不仅要记住词语的字形和意义，还要记住与此有关的同义、近义词。让学生把反义、词形相似的词及词性变化、一词多义等，最大限度地记忆词汇，从而为写作打下坚实基础。其次，通过语文课本进行作文教学。在我们的语文课本中有许多名篇佳作 ，这就需要语文教师指导学生去欣赏它的美。从内容、表现手法、语言、修辞、艺术效果等方面去领悟。　　

　　二、营造写作的氛围

　　良好的写作氛围是培养学生写作热情的前提。倘若课堂中，教师能旁征博引、妙语连珠，使学生如沐春风，那么学生自然会对语言文字产生浓厚兴趣，萌发出表达的欲望。在学生作文过程中，教师也动手写作，将作品与学生分享，学生会喜欢甚至崇拜你，“亲其师，信其道”，学生也许会因此喜欢作文。其次，适当的教学情境可以激发学生写作的热情。在课堂中要针对学生的心理，创设有利于写作的情景。例如，写“父亲”一文时，学生所选材料往往过于陈旧，感情不能很好地表达出来。教师可先让学生回忆朱自清的《背影》，引导学生想想父亲平时为自己做过的难忘的事情。让学生明白父爱是深沉的，虽然表面上往往看不出来，却让我们永难忘怀。这样，同学们就在声情并茂的氛围中灵感飞扬，从而激发他们的写作热情。

　　三、培养学生阅读的习惯

　　大量事实证明，阅读是增长知识有效办法之一。要提高学生语文水平，培养其能力，发展起智力，光靠教材的阅读远远不够。在课外阅读的方法上，教师可以采取自由阅读和定向阅读相结合的方式。自由阅读即是由学生根据自己的兴趣爱好，自由地选择阅读作品，教师要讲清目的和要求,此外不加限制。定向阅读则是由教师根据大纲规定，以及某一写作单元的要求和目的，确定阅读作品的数量。

　　四、注重培养表达能力

　　就作文教学而言，老帅要注重学生表达能力的培养，培养学生刻苦训练作文的自觉性。经常给学生读报纸杂志上的优秀作文和较好的学生写作，并结合班级实际，表扬勤于刻苦写作的学生。学生作文一定要写真实的东西，表达真情实感。可以利用课余时间，带领学生深入到现场参观访问，使学生学会观察方法，达到视而有见，听而有闻，善于思考，现场口头描述，从生活中获得丰富的写作素材。可是，在很多现实作文教学实践中，反映出来的却不是这样，而是教师给学生提供材料，提供范文，让学生“照葫芦画瓢”写葫芦文；提供提纲，扎起框架，让学生填“框架文”。像这样指导学生作文，忽视了学生的认知过程，忽视了训练过程，忽视了学生习作中的主体性，使学生陷于被动学习的局面。因此写出来的作文往往是鹦鹉学舌、假话空话连篇，干篇一律。很难写出内容具体、生动，说真话、吐真情，有创意的作文，这不仅束缚了学生的思维，而且影响了学生的思想健康发展。

　　五、注重方法的指导

　　在作文指导上，目前不少教师只是从概念到概念，从理论到理论来讲什么选材要新颖，主题要鲜明，结构要严谨，事例要典型等等，讲起来头头是道。至于如何才能新颖，却又说不清楚，因而指导的力度有限。写作教学指导包括写前、写中和写后指导。写前指导主要包括通过各种方式来帮助学生准备写作材料和培养学生的构思能力。如组织学生分组讨论将要写的作文的题目或题材，讨论的开展要根据老师或教材具体问题进行，以激发学生思维，做到人人胸中有数；写中指导主要指教师在学生写作过程中指导学生自己修改以及相互修改作文。这一点是过去作文指导常常被忽视的环节，而这一环却是培养学生写作能力一个非常重要的方面。写后指导，主要是教师对学生作文的批改和讲评。只有在学生写成的作文里，教师才能够发现学生作文上有哪些地方不足，学生通过讨论、教师指导、自己修改、教师讲评才能够亲自体会文章应该怎样写。

　　总之，在语文作文教学中，教师只有将自己的感情和课文作者的感情融为一体。才能充分发挥教材的教育感染作用，收到良好的效果。做到：以文动己，以情动人，以情育人。同时要处理好师生之间的矛盾，处理好讲和读之间的矛盾，在读的过程中注重对学生朗读的训练。不仅从重音、停顿、语速这些方面开始练习，而且还学生以学习的主体地位，使学生的情感得到熏陶。学生自我感受和体验得以加强，情感得到升华，不知不觉中受到教育，作文水平自然而然就好得到提高。
