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  【摘 要】 后现代主义课程专家多尔指出：“适应复杂多变的21世纪的需要，应构建一种具有开放性、整合性、变革性的新课程体系。课程不再只是特定知识体系的载体，而成为一种师生共同探索新知的发展过程。”多尔的观点，为幼儿园“探索性主题活动”的开发和实施，提供了重要的理论支持，使我们对课程有了新的理解，赋予了新的诠释：课程可以追随幼儿的经验与生活，由师生共同建构。它是幼儿围绕着一个主题，自发参与、自主学习、自由表达，获得了自身的发展，教师适时、适度地予以支持和引导的一种系列活动。

　　大科学家爱因斯坦曾说过这样一句话：科学就是探秘，探秘就是乐趣。“探索与操作”既能满足幼儿动手和交往的需要，又因充满新奇和刺激而深受孩子们青睐。新《纲要》指出：要尽量创造条件让幼儿参加探究活动，使他们感受科学探究的过程和方法，体验发现的乐趣。大自然千变万化，社会生活丰富多彩，在幼儿的眼里形成了一个充满疑问的世界：花开花谢，日出日落；雨后彩虹等新奇、有趣的事物无一不深深地吸引着他们幼小的心灵。

　　【关键词】 科普教育；科技活动；兴趣；好奇心；实践；探究

　　一、在孩子眼中，很多事物都充满吸引力。

　　幼儿园的创始人德国教育学家福禄贝尔说：“孩子就是我们的老师，他们纯洁、天真、无所做作，我就像一个诚惶诚恐的学生一样向他们学习，好奇心是一种最宝贵的天赋，而孩子们的好奇心和对事物的探索精神远胜于我们成人。

　　心理学家将好奇心定义为个体对新异刺激的探究反应，对新鲜的事物、现象和人有着去了解和探究的本能，对于初涉入世的孩子来说，身边的世界是那么新鲜和神秘，在他们心里有一种探索求知的欲望，这宝贵的好奇心正是他们发挥智慧的火花，更是促进他们学习的原动力，但随着他们年龄的增长，他们的好奇心在慢慢消退，开始对周围事物漠不关心，没有了探索和求知的欲望，对于孩子的淘气我们都认为是作对或者不懂事的表现，于是我们会严厉斥责或置之不理，殊不知，孩子们正通过“淘气”行为去探索、研究一些异想天开的想法，这些就是孩子好奇心的表现。

　　“大海的颜色为什么是蓝色？地球从哪里来？太阳为什么不掉下来呢？山电与雷是怎么回事，启程为什么会走，布娃娃的眼睛为什么会动？火柴为什么会燃烧，对于这些在好奇心的驱动下，他们会拆汽车、会挖娃娃的眼睛，对于这一点我们应给予理解, 这不是幼儿的故意破坏,而是他们一种认识世界的探究行为,是一种追根究底的精神、是智力开发的象征，也是天真的表现。

　　曾被称为“20世纪最知名的科普作家和教育家”的卡尔萨根，就是这位有着灿烂笑容的科学传播者，激情的科学传播者。美国《每日新闻》曾这样评论萨根：“他有三只眼睛。一只眼睛探索星空，一只眼睛探索历史，第三只眼睛，也就是他的思维，探索现实社会。”据说，在美国，连卡尔萨根高领毛衣外套皮夹克的装扮都为年轻人所效仿，这份崇拜来自于他宣讲的科学和他宣讲科学的方式。他谈论的所有关于科学的题目都那么有趣，他看上去生机勃勃，他改变了人们对科学的印象，他使科学充满吸引力，甚至他还给科学涂上了一层时尚的色彩———既然年轻人是爱赶时髦的。但他改变的不仅仅是科学的表面，他把科学的内涵原本而准确地告诉给公众，结果他成了年轻人追逐的明星，被美国青少年评为十大聪明人之一。 为什么他可以使科学这样有魅力？他认为，任何一个社会，如果希望在下个世纪生存得好，且其基本价值不受影响的话，那么就应该关心国民的思维、理解水平，并为未来作好规划。他说：“我坚持认为，科学是达到上述目的的基本手段——它不仅是专业人员所讨论的科学，更是整个人类社会所理解和接受的科学。如果科学家不来完成科学普及的工作，谁来完成？”“我们真正的危险在于构造了一个基本上依赖于科学和技术的社会，却几乎没有人懂科学和技术。”他认为理解世界是一种享乐，没有被鼓励着去积极思考的人是不幸的。于是他把这种快乐带给公众。如果我们也有这样态度去面对科学，尽管我们只会使用科学的成果，而不是很懂科学和技术，但我们可以改变幼儿们对科学态度，当幼儿在科学的边缘徘徊时，我们不该关闭他们走进科学的大门。

　　二、教师要努力创设适于幼儿探索与操作的环境。

　　游戏是幼儿的生命,是幼儿的至爱,最能激发幼儿的兴趣,因此,应将游戏活动贯穿于各学科之间。在游戏中,形象有趣的玩具、多种多样的游戏材料和各种动作吸引着幼儿的注意,符合他们的具体形象思维、自控力和情绪化等特点;而教师重要的是搭设适宜的游戏舞台,提供丰富的游戏材料、选择符合幼儿生活实际的游戏主题。

　　1、倾听交流内容，挖掘交流的价值性。

　　如今，信息化、开放的社会开阔了孩子的眼界，丰富了孩子的生活。不论是周围日新月异的大环境，还是各自生活的小环境，每天都有许多新鲜的、有趣的事和物刺激着孩子们的各种感官，令他们感到兴奋和激动。而孩子也在有意和无意之中，以他们特有的敏感的眼睛和心灵收集着这些信息，享受着其中的乐趣。于是，当孩子们聚在一起的时候，这些日常生活中的琐琐屑屑，就会从他们的嘴里源源不断地流露出来。“说者无心，听者有意”，老师作为这样一个倾听者，只要仔细辨别，就不难发现其中有价值的东西。以此来作为科学教育的内容，生成幼儿感兴趣的且熟悉的活动内容。例如：在“神舟七号”宇宙飞船飞上太空的那段时间，孩子们就经常谈论着飞机、飞船、火箭等一些飞行器，特别是对把飞船送上天的“火箭”特别感兴趣，有的说：火箭上面是尖尖的；有的说火箭下面有一个助推器，有火才能飞上天；有的说：火箭本领很大的，能送卫星、飞船、宇航员上太空。孩子们还萌发了制作“小火箭”的愿望，孩子们知道火箭上头是尖尖的，他们就从家里找来了雪碧瓶、可乐瓶、酸奶瓶等从大到小一个一个叠加上去；有的孩子为了让小火箭更逼真，还跟爸爸妈妈一起合作用硬板纸做成了圆锥形套在雪碧瓶上，可是，这些自己制作的小火箭能不能飞上天呢？看到孩子们产生了疑惑，我就从网上搜了一些资料，并设计了“火箭上天”的科学探究活动，给孩子们充分探索和交流的机会，让孩子们知道了瓶子里的空气也能把自制小火箭送上天的原理。由这样一些平时的交流临时生成了这么一系列活动，可见，教师要做一个有心人，她不是照本宣科，而要做个观察者、倾听者，并努力地挖掘孩子的一些兴趣点来生成一些有价值的活动，而孩子的这些兴趣点往往就在孩子之间的交流中产生。当老师及时捕捉到了幼儿交流中的这些“兴趣点”时，也就意味着找到了一条开展科学活动的线索和依据。

　　2、培养交流习惯，提高交流的有效性。

　　幼儿园的孩子年龄小，没有很好的倾听、交流的习惯，而且在很兴奋的探索、操作过后要他马上安静下来交流、倾听有一定的难度。有的时候教师提问后个别孩子在回答时根本听不到他的声音，而是其他的孩子嗡嗡嗡自言自语或者插嘴的声音，导致交流活动失去了原有的意义，交流的价值也变得微乎其微。所以，教师不管在科学活动中还是平时的任何活动都要培养幼儿良好的倾听、交流的习惯，让汇报交流取得满意的效果。

　　三、多渠道，培养孩子探索与操作的能力。

　　科学教育不是原理教育，更不是事实教育，我们今天的科学教育应注重儿童精神的培养，所谓科学精神：简言之就是通过现象寻找事物之间的关系，发现内在于物的本质规律的探索精神，对于幼儿的发现我们应予以引导。

　　1、兴趣是最好的老师，一个人只有对某事物感兴趣时，才会对它产生特别的注意。

　　通俗告诉幼儿某个事物是什么?某个现象的科学原理如何?恐怕都谈不上科学精神的培养,有时为了扩大孩子的知识量,提高他们的语言表达能力,我们会教给他们一些知识,但从科学眼光看,知道物体的名称与了解物体本身有着本质的区别,所以当幼儿为什么时,我们应进行科学培养,鼓励幼儿仔细观察该事物,谈谈自己的看法有自己的见解.

　　特别是科学操作活动，孩子经常会提出各种各样的问题，这其实也就是孩子对周围事物产生兴趣的表现，作为教师，我们要热情地对待孩子的提问，引导他们去认识、去探索，才能更好地激发孩子主动起学习知识、学习技能的欲望，从而对操作活动越来越有兴趣，促使孩子充分地在玩中学、学中玩。同时，让孩子在操作中体验克服困难获取成功的乐趣，也能提高孩子对操作活动的兴趣，为此，我们要关注每个孩子，让他有获得成功的机会，即使是微小的进步，也应加以鼓励。

　　2、充分利用自然材料、自然环境，鼓励引导孩子去发现、去探索。

　　（1）提供操作材料，引导幼儿探索。

　　材料是幼儿探索活动的必需品，适当、合理的材料有利于幼儿探索。例如：在探索“物体是怎样移动的”问题时，教师为幼儿提供了纸片、皮球、积木、铁块等材料，当教师根据幼儿提出的问题再次向幼儿提问“用什么方法可使桌上的东西动起来？”时，有的幼儿用嘴吹、有的幼儿拍桌子；有的用手推、有的借物推，每个幼儿都想出好几种方法解决提出的问题。　　 

　　（2）将错误作契机，引导幼儿探索。

　　当幼儿在探索出现错误时，教师应做出发展性反应，帮助幼儿生成新的探索活动，而不直接纠错，促使幼儿进行深入研究。例如：“燃烧的蜡烛”活动中，幼儿说：“老师，我的蜡烛滴水了。”此时老师取水让幼儿观察水与油的不同，通过新一轮的探索，使幼儿解决了“蜡烛滴下的是不是水？”的问题，并通过对比研究水和冰的特点，有了更加清楚的认识。　　 

　　（3）帮助在探索受阻时，推动幼儿探索

　　幼儿在探索的过程中，往往会因为种种原因而产生困惑或受阻，屡屡遭挫后，幼儿会终止或放弃探索，从而降低幼儿探索质疑的兴趣和自信，教师必须把握时机，给幼儿予适当的帮助，以促进幼儿探索的顺利进行。例如，家乡的小河活动中，幼儿发现用黄沙筑城的小河无法蓄水，为什么呢？幼儿多次探索无果时，教师及时介入，帮助幼儿敢于讨论，并提供了泥土等辅助物品，鼓励幼儿进行不同的蓄水实验比较，通过二次探索，幼儿思维豁然开朗，找到了解决问题的答案：将泥土等辅助物涂于河床面即可蓄水。问题解决了，幼儿的小脸上露出了成功的微笑。　　

　　3、培养交流习惯，提高科学探究的有效性。

　　梳理交流信息，突出交流的知识性“知识是在孩子们的探究之后，在孩子们的讨论中形成的”。孩子通过自己的观察、实验等，获取到的信息往往是零碎的、表面的、杂乱无章的。孩子交流的过程，往往是个体思维转化为语言表达的过程。倘若教师听之任之，那么诸多的交流结果就会杂乱无章地堆砌在孩子的头脑中，这种状况只能混淆孩子的思路，增加孩子思维的负担。教师要善于引导孩子从已获得的信息中，提取出有价值的信息，把零碎的知识进行归纳、整理，获得对问题较为完整的认识，建构起有关知识，使之已有的感性认识上升为理性认识，从而形成一定水平的科学概念，有效提高课堂教学效益。

　　教师对孩子的回答要及时给予肯定，并使孩子知道：我们的科学学习看重的不是最后的结果，而是你在整个探究过程中的收获，你从中学到了哪些，这些对你今后的发展将会产生巨大的影响。这种激励性的评价带给孩子的是一种巨大的成就感，是进一步探究科学的信心和决心。评价语言要简洁、具有针对性、层次性和感染力，也激发起孩子们进一步探索、交流的欲望。

　　记得中国教工学会会长顾铭远教授曾经这样说过：“要引导孩子由不知到知，由知到不知，不知才有创造性。”通过儿童生动儿积极的思维活动，帮助他们理解他们的世界，有助于他们随着的知识成熟有自己思维文化对于他们来说周围的世界时那样神秘、新鲜和美妙，在他们心中充满了好奇和求知的欲望，当他们用稚嫩的声音询问你、用纯洁的心灵渴求帮助与支持我们应做好充分准备，满足他们。
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