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　思想政治教育，是以提高学生的政治觉悟和品德素质为核心，以追求学生个性发展，追求学生适应和提高社会生活实际能力的发展为目的，面向社会发展和个人的发展的教育，因而讲好思想政治课具有重要的意义。

　　但是，现实中思想政治课常常被人们认为是抽象的说教课，许多老师认为政治课难教，学生也反映政治课乏味。面对这种情势，政治教师应当怎样使政治课成为既能达到传授知识、培养能力、提高觉悟的教学目标，又能深受学生欢迎的生动活泼的一方乐土呢？我认为主要做到两点：即在政治课讲授过程中“以情动人、以理服人。”政治教师要把积极的情感带进课堂，融进课本之中，打破思想政治课单纯说教的传统讲授格局，把说理与情感熔为一炉，做到动之以情，晓之以理，使学生既生情、又明理，从而激活学生学习政治的兴奋点，调动他们学习马列主义毛泽东思想、邓小平理论的积极性，有效地促进教学实效的提高。具体做法如下：

　　首先要以情动人。情即情感，思想政治课的一大特点是情感活动性要强。俗话说：“感人心情，莫过于情，“情感是说理的基础。政治课讲授是一种双向的交流活动，要达到交流，就不能只平上地讲观点，完成任务式地传知识，牵强附会地举例子，而应通过授课都情感的灌注、情感的传达、情感的感化，来起到引导认识，促进思维，塑造灵魂的作用。情感在授课中取决于教师自身情感的质量的传递。为此，一要传递真情实感，如果言不由衷、虚情假意，是不会打动人心的。现实中许多英模的报告，其道理使人接受认同，重要的原因就是真情实感，不虚假；二要传递积极情感，即给人以向上、催人奋进。政治课要讲授高尚、乐观、开阔、蓬勃的情感，以此来陶冶人的性情，而不应用消极的情感，用满腹愤世嫉俗的牢骚去影响学生的情绪；三是传递情感要适度，情感不足，无法调动学生的情绪，无法营造一种活泼轻松的学习氛围，讲课就会缺乏感染力，若情感过分，则给人以故弄玄虚之感，引起学生的反感弄巧成拙；四是要寓情于言表，调动学生的情感离不开语言，所以讲课过程中，教师语言要亲切，声音抑扬顿挫，把握好声调的轻重缓急，富有逻辑，牵住学生的思路，让学生听得饶有趣味。

　　总而言之，作为政治教师，上课时必须饱含丰富的情感，以情动人，充分发挥情感的疏导功能，激发学生的学习热情。对正面事理和事物要采取毫不怀疑的肯定态度，给学生以不容置疑、坚定鲜明的感觉，尤其是对正面事物中突出的新生事物、英雄人物、伟大业绩要倾注强烈的赞美咏叹之情，以培养学生崇尚真、善、美的高尚情操，并激励他们在行动上执着地追求。在上《经济常识》“建立社会主义市场经济体制“一课时，对符合”一个中心，两个基本点“的新生事物，我就给予特别肯定和赞扬，并以我们生活水平的大幅度提高来说明这一新生事物的美好。以此培养学生爱国爱党的美好情感。对反面事理和事物鲜明地否定批判，以憎恶的情感去感染学生，以此来培养学生明辨是非善恶的能力，让学生觉得老师讲得对，事实就是如此。

　　其次，政治课讲授过程中要以理服人。因为讲授政治课动之以情的目的就是晓之以理。如何使政治课抽象的大道理入心进脑？我觉得主要估到以下几点：

　　第一，寓理于例，以理导行。所谓“理”就是思想政治课讲授的马列主义、毛泽东思想邓小平理论；“例“就是事例、事实。也就是说，在讲授过程中，讲理要实，摆事实讲道理，不能信口胡诌。思想政治课教学要启迪学生的思维，激活学生，充分发挥学生的主体作用，依靠空洞地论讲理论是不行的，必须凭借事实，挑选古今中外的典型历史事件和科技成果，以及含义深刻的寓言故事等作依托，运用日常生活中的事例，由事入理，以理论事由浅入深，深入浅出地阐述你所要讲述的理论观点，这样，才能使学生凭借对事例的分析、理解，理论上得到升华，在政治学习上有所收获，并且以他们理解的“理”来规范自己的“行”达到以理导行，教书育人的目的。例如，我在讲解“男女平等”这一框题时，首先列举当今社会男女平等与不平等的事实，然后指出不平等的根子，即中国封建社会施加给妇女的精神枷锁——男尊女卑，使妇女处于“未嫁从父，既嫁从夫，夫死从子”的没半点人格的地位。最后指出，在今天的我国，男女平等是《婚姻法》的基本原则之一，其内容表现为权利、义务上都平等，如在工作上、婚姻关系、家庭生活以及家庭成员之间的地位都是平等的。事实上，男性能做的事，女性也能做到。由于富理于例中，道理很容易讲明白，学生心服口服，就会自觉遵循这个理，并以此引导自己的行为，这样就收到了教学预期的效果。所以，富理于例，以理导行是政治课堂教学中的一个好方法，那么对其中所举事例又有什么要求呢？主要有以下几个要求，一是例子要新，即引用的事例要有鲜明的时代特色，给人以新鲜和启迪，唯有如此，学生才能百听不厌，学不胜学；二是要例子真，就是事例准确、真实，只有真实的事实的事例才能使人引起感情上的共鸣，情不自禁，反复体味事例中的内涵，又能使学生对教师的理论信服；三要例子精，所举事例要典型，紧扣教材，感人至深，发人深省，所举事例要典型，紧扣教材，感人至深，发人深省，熔思想性、趣味性、知识性于一体，使说理既不空洞泛味，又符合逻辑。如所举事例纷繁复杂，无针对性，只能使学生茫然无头绪，丧失兴趣，收不到政治课应有的课堂效益。

　　第二，理讲得正，讲得透。政治课讲授过程中，要坚持正面道理，摆正面事实，树正面典型，切忌发牢骚，讲偏离原则的话，再者，要讲得透，讲不透无以服人，这就要求政治老师自己先要把道理吃透，讲授时才能深入浅出，丝丝入扣，把抽象的政治课讲清、讲新、讲深。

　　作为一名思想政治课教师，怎样使枯燥的政治课成为学生寻求知识的丰富多彩，生动活泼的殿堂，我的深刻体会就是以情动人，以理服人。以情为教学先导，以理为教学核心，并以理为线索去牵动情感的抒发，从而使学生产生知理和生情的双重效应，收到“情通则理达”的教学效果，使情理相生，事理相融；这样在教学过程中才能突出重点，突破难点，深入浅出，纵横驰骋，使政治课的大道理深入人心，充分激发起学生的兴趣，调动学业生学习的知识性、创造性，培养和造就适应21世纪发展的有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。
