思想品德在教学实践中实施“读—导—练”三段教学模式之我见
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  【摘 要】 中国的未来在哪里，党的十八届三中全会告诉我们，在于全面深化改革。中国的教育必须跟上国家改革的步子。因为今天的经济是十年前的教育，而今天的教育是十年后的经济。“百年大计，教育为本”。为了振兴民族教育，隆林各族自治县民族中学的教师进行了一项伟大的探索，以校长为核心的本土专家创立了适合地方民族特色的教学模式“读—导—练”三段创新教学模式，开启了民族教育新一轮的教学改革。本着抛砖引玉为目的，本文将论述“三段教学模式在八年级思想品德课中的实践。

　　【关键词】 “读—导—练”，以学生为本，教学改革

　　思想品德课的鲜明特点就是教书育人。“读—导—练”三段创新教学模式将更能贯彻这一特点。读就是让学生自主学习，发挥学生的主体性功能。导就是师生互动学习，既充分发挥教师的主导作用，又要发挥学生的主体性功能。让师生互动，生生互动的合作学习贯穿课堂，让师生生命的活力在课堂闪光。练就是学生课练习，教师只起到启发作用，让学生思考、探究，完成教师设计的导学案练习，并且达到学以致用的目的，“读—导—练”三段教学模式，能更好地完成思想品德课的教学三维目标，既能让学生掌握牢固的知识，又能让学生参与知识形成的过程，还能让学生的情感、态度和价值观得以充分展现，让课堂充满生机活力，充满希望和向往未来。

　　在教学八年级思想品德的教学中，本人始终贯彻以学生为本的“读、导、练”三段创新教学模式。以达到传授知识，培养学生的能力，培养学生的爱国主义情感，关爱他人，奉献社会的崇高精神的目标。

　　在教学八年级上册第六课：从众与自主的第二框：走向自主的课堂中，本人经过个人精心设计备课和政治组集体备课，确定了教案和学生的导学案及多媒体教学课件。

　　从教案来看，首先确定了三维教学目标：①情感、态度与价值观目标：让学生能分辨是非善恶，避免盲目从众；增强责任意识，学会独立思考、自主选择。②过程与方法目标：通过学生的自主合作探究学习，结合自身生活体验。引导学生作出正确选择。知识与技能目标：让学生知道盲目从众的原因，掌握克服消极从众心理的方法。其次是确定本课的重点难点：重点是克服盲目从众心理的方法。难点是掌握盲目从众的原因。然后整个教学过程都按“读、导、练”三段式教学设计。

　　从教学过程来看，本堂课是八年级政治组的“读、导、练”示范课。充分展现了学生自主、合作、探究学习的风采，学生的情感也在课堂中得到了升华。

　　一、“读”的部分教学。本人设计了导学案及两个问题：①请简要回答青少年盲目从众的原因有哪些？②青少年如何克服消极的从众心量？让学生默读课文，并思考以上两个问题。本环节学生能主动阅读课文。很多同学都能找出划出学习的重要知识点。不少同学还把知识要点归纳整理在草稿本上，等待与老师交流沟通。

　　二、“导”的部分教学。本环节是师生互动、生生互动的主要环节。首先是围绕学生“读”部分的问题进行提问学生回答导学案部分，分不同层次的学生进行回答，面向全体学生，让更多学生参与，然后让一名学生来回答：青少年盲目从众的原因有哪些？针对学生的回答，师生互动进行归纳得出结论：①缺乏独立思考，明辨是非的能力。②社会群体的压力和影响。③缺乏抵御非正式团体和外部不良影响的能力。教师还对社会群体和非正式团体这两个易混的概念进行解释，让学生更好地加以理解。再让一名学生回答第二个问题：青少年如何克服盲目从众的心理？在学生回答的基础上师生又进行归纳总结得出结论：①独立思考，明辨是非。要避免盲目从众，就是要努力学习知识，积累经验，锻炼能力，特别要注意培养独立思考、自主判断、明辨是非的能力。②自主选择，勇于负责。全面地发展自我，特别是增强自主作出合理的、负责任的选择和行动的能力，是青少年避免盲目从众的重要途径。③增强抵挡团体不合理压力的能力，学会抵制外部不良的诱惑，是青少年避免盲目从众的重要措施。④做到心中有原则。即心中有纪律，心中有法律，自觉遵纪过法。

　　其次是把教材和多媒体课件结合完成“导”的第二个部分。图文展示情景一：“祖孙抬驴”，让学生来根据画面讲故事。第一幅图：祖孙去赶集，爷爷背着孙子赶着毛驴走。有人就说爷孙俩太愚，有驴都不骑。第二幅图：爷爷只好让孙子骑着毛驴，自己步行。又有人说孙子不孝，应让爷爷骑驴。第三幅图：孙子只好让爷爷骑毛驴，自己跟着步行。但又有人说爷爷不爱孙子。第四幅图：爷孙不知如何是好，只好两人“抬着毛驴”走。而落得天大的笑柄。学生对上述的叙述非常精彩，全班同学都听得津津有味，老师在此基础上提出：“祖孙俩为什么会落得“抬驴”的如此下场呢？学生都能深刻悟出道理：爷孙两缺乏独立思考，明辨是非的能力。为了继续加深学生对知识的理解和应用。教师又给学生展示问题。如何才能做到独立思考？首先我们要用自己的头脑思考问题，对人对事有自己的分析和判断。既不轻易受他人的暗示和影响，又慎重考虑他人的意见和建议，既不迷信和盲从他人，也不固执已见。其次对人对事我们可以这样分析和判断：①有时候，别人的意见和行为不一定正确；②有时候，多数人的意见和行动也不一定正确，真理有时掌握在少数人手中；③对任何现象都要问一问，为什么，对不对；④做任何决定前都要想想会有什么后果，自己能否承担其后果。通过这样的互动和知识点的补充，学生对知识的掌握会更加得心应手，同时也提高了自己的实践能力。

　　情景二：图文展示“皇帝的新装”。因为学生已经学过这篇课文，对故事情节已经非常熟悉。所以教师没有让学生复述故事，只向学生提出问题，从大臣到皇帝，都是国家的管理者和统治者，这样的精英为什么会被两个骗子左右呢？让学生进行讨论。学生讨论很热烈，课堂气氛达到了高潮。教师让一学生发言后，师生共同得出结论：主要是社会群体的压力和影响，谁也不愿，也不敢说出实情。

　　情景三：引导学生阅读材料“引以为鉴”，曹华林原本是个品学兼优的学生。但后来追求城里人的富裕生活。跟着其他同学一起，抽烟、逃学、打架进网吧等。后来在一次打架中将另一名学生砍成重伤，被公安机刑事拘留。导致曹华林犯罪的原因是受到不良诱惑的影响。教师抓住机遇对学生进行思想教育，希望同学们远离不良诱惑，好好学习，使自己成为一个对国家和社会有用的人。从而使学生情感得到升华。

　　情景四：“梨无主，我心有主”。让学生全班齐读教材。元代学者许衡与众人外出；天热口渴难当，众人争相摘路边梨树上的梨吃。许衡不为所动，说：“梨无主，我心有主”。许衡的这种绝不盲目从众的做人原则，令人称道。教师鼓励学生，从小要养成良好的行为习惯，做人要象许衡。

　　三、练”的部分教学。学以致用，才能达到学习的目的。在“练”中，我首先给学生设计了八道选择题，让学生独立完成。然后一一提问学生回答，并说出选择该项的原因。从而提高学生的答题技巧。其次是一道材料分析题：张某曾是某校“三好学生”，并担任过班长。但后来见到别人在厕所抽烟，也染上了烟瘾。为筹烟钱而参与偷窃被公安机关治安处罚，但仍不改正。最后参与社会团伙持刀抢劫，触犯刑法，被人民法院判处有期徒刑三年。让学生四人一组进行讨论：①张某盲目从众的表现是什么？②张某盲目从众的原因有哪些？③上述案例对你有何启发。从课堂来看，学生的积极性很高，学生争着发表自己的观点和看法。最后老师让三个同学作总结发言。学生都能灵活运用刚学过的知识点来解决问题，达到了教师的教学设计目的。本节课在师生和谐、欢乐的互动中结束了。课后也得到了政治组教师的好评。

　　无论山东杜郎口中学“三三六”自主学习的高效教学模式，还是江苏洋思中学“先学后教，当堂训练”的教学模式。都无一不是体现了“以学生学习为本”，以提高课堂教学效率为目的的创新教学理念。每一种教学模式都自己有它自身存在的土壤，我们都不能照搬照抄，只能学习和借鉴。这是千古不变的真理。隆林各族自治县民族中学“读、导、练”的三段创新教学模式正在探索和实践。“读、导、练”的课堂教学结构实质：全过程都让学生学。“读、导、练”的课堂教学结构教育理念：尊重主体，面向全体，教师的责任不在教，而在于教会学生学习。

　　在教学改革前进的道路上，我们也许会遇到这样那样的困难。但中国共产党十八届三中全会给我们指明了前进的方向。改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，是大势所趋、人心所向、停顿和倒退没有出路。应对当前我国发展面临的一系列矛盾和挑战，关键在于全面深化改革。中国教育需要“自信”。“只要我们立足中国教育实情，放眼世界，兼容并蓄，智慧整合，大胆改革，中国的教育改革就一定会成功。”我们坚信，只要我们全体教师齐心协力，坚定“读、导、练”三段创新教学模式改革的决心和信心，我们隆林民族中学的民族教育一定会大有希望，我们一定会在2013中考上重点线197人的基础上有更大的突破，（我校2013年中考获市级一等奖）。展现民族教育的风采，锐意进取，向广西名校乃至全国名校迈出更加灿烂辉煌的脚步。隆林民族教育的明天一定会更加美好！
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