如何在阅读中提高小学生的语文素养
贵州省贵阳市乌当区新天一小 曹清荣
  【摘 要】 在《语文课程课标》中“语文素养”前后出现十多次。语文素养是什么？究竟包含那些因素？语文教师如何在新课程理念下把握“语文素养”的内涵并且在实际教学中培养学生的语文素养?这是我们老师们共同追求的目标。

　　【关键词】 小学语文；素养

　　在开放的语文教育体系中，阅读不是游离于语文教育过程之外的“点缀”，是语文教育的一个重要组成部分。《新课程标准》明确提出，语文新课程标准指出阅读是致力于学生语文素养的形成和发展的核心。全面提高学生语文素养的关键就在于阅读。使学生具有独立阅读的能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感。因此，如何增加课内阅读量，在阅读中提高小学生语文素养势在必行。 

　　一、拓宽阅读空间，提高语文素养 

　　学生学习语文，很重要的一方面就要加强培养阅读能力。“读书破万卷，下笔如有神”。因此，给学生创造一定的条件，拓宽阅读空间，扩大学生阅读量是很重要的。 

　　1．创设良好的阅读氛围 

　　“近朱者赤，近墨者黑”。在日常教学中发动一切力量，利用儿童强烈的从众心理，帮助他们尽快驶向读书的轨道，应该创设读书的大环境：一是充分发挥学校阅览室以及班级图书角的作用，不断增加新图书，张贴有关读书的名言警句。二是教师要以身示范，与学生共读。三是读书给学生听，由于小学生识字量少，有意留意的时间短，而且让他们读书和轻易倦怠，因此应该提倡教师读书给学生听。这样做，不仅可以延续学生的有意留意的时间，扩大学生的词汇量，激发他们的想象力，促进他们的情感发育，更重要的是可以培养他们读书的爱好，从而使他们自觉自愿地去阅读。 

　　2．提供优秀的阅读篇目 

　　(1)根据年龄特点和爱好推荐书籍。学生比较适合童话故事、民间故事以及一些图文并茂的卡通、漫画等。例如《白雪公主》《丑小鸭》等等。 

　　(2)古诗是祖国文化宝库中的璀璨明珠，它句式整洁，富有韵律，易读易记，琅琅上口，深受小学生的喜爱。而且，小学生从小诵读古诗，不仅有利于语言，提高智力，还能陶冶情操，培养文学鉴赏能力和健康的审美情趣。我每周带领学生背诵一首古诗，现在学生的古诗量大大增加，老师在学生面前甚至都有“地位不保”的危险。 

　　(3)结合重大的节日推荐书籍。比如在清明节来临之际，发动学生收集有关革命烈士的小故事（可以听别人讲，也可以自己找书来读）。国庆节指导学生读各种描绘祖国的小诗歌，以此来激发小学生的爱国情怀。 

　　进行大量阅读，不仅可以增加学生的智慧，积累语言，丰富学生生活，而且有利于学生写作能力的提高，也是学好语文的关键。学生只有通过大量阅读书本知识，才能感知具有丰富感情语言材料、增强语感、积累词汇、对口语交际规范化是有益处的。学生在阅读中受到人文精神的熏陶，受到科学知识之光的照耀，领悟人类在不断地进步，走向光辉煌、文明的时代。书读多了，见识也更广博，视野也更加开阔，书中的遣词造句，转化为学生口头语言和书面语言的一部分；多读书还可以有效地增加语言积累，打下扎实的写作基础，发展学生智力，感悟做人的道理。让学生去饱览群书，博采众长并欣赏奇光异彩的生活画面。“不积跬步，无以行千里”，培养学生广泛阅读积累的爱好，给学生提供了一个趣味、宽松、自由的积累平台，相信有了这种聚沙成塔的积累，学生的语言会更加更加出色，语文素养会有很大程度的提高。 

　　二、读写结合，提高语文素养 

　　1．听说写能力的培养 

　　听是说的基础，说又是写的基础，语文课上的跟读，其实就是一种模仿说的训练，同时又是一种听的训练，同时，无论语文课、品生课，还是其它时机，我都要抓住一切机会，训练他们的语言表达能力，让他们用自己独特的语言表达自己所要表达的看法、想法和做法，尽量不要重复别人的话，要有自己的观点，当然对于别人的发言，你可以进行补充。教师在训练过程中要让孩子感到亲切，使学生养成敢说、想说、想好就说的好习惯，同时要让学生养成认真倾听别人发言的好习惯，在倾听过程中又一次发展了他们的语言。我在重点训练学生写生活日记，让他们初步感受到写的快乐，生活日记的内容很多，如汇报课堂上所学的内容、生活中的突发事件、家庭生活、学校生活、社会生活等内容，都是很好的教材，都可以来写一写，这样做既巩固了所学的字词句，又为习作打下基础。 

　　2．积累能力的培养 

　　我认为学生习作水平的提高，应有大量的积累，离开了积累，习作教学就成了巧妇难为无米之炊了，积累的途径很多，对于学生的积累，我主要采用的是课内积累和课外积累相结合的方法。 

　　课内积累，我主要采用把每册教材中语文园地和课后需要积累的字、词、句、段、篇进行分类，然后再进行扩充，使每一项积累的内容更加丰富，逐项训练，让学生不仅要掌握而且要灵活运用。因为我们教材是按专题编排的，所以我还根据教材内容进行专题积累。如赞美秋天这一单元，让学生搜集课内外的描写秋天的词、句段、古诗，甚至图片等等，让学生交流，在交流过程中，积累了语言，是一个资源共享的过程，同时又让学生明确，同一个主题，作者可以从多个角度去观察、去展示，不同的人也会有不同的感受，孩子在习作时也可以多角度来选材。 

　　课外积累，一是背诵《语文课程标准》所规定的必背古诗，每周一首，在大体了解意思的基础上进行背诵、检查，一有时间，我就让学生说题目，大家一齐背，长此以往，孩子们对20多首古诗能够很流畅地背诵下来。在孩子们熟练背诵之后，又让学生进行分类背诵，如送别古诗、写春天的古诗、写景的古诗等等；另一方面就是读书，让学生养成良好的阅读课外书的好习惯，来提升孩子们的语文素养。我认为读书也对一个人的成长具有长效机制，为了使学生能够养成良好的读书习惯，我根据学生的个性和兴趣爱好，以及年龄特征，为孩子们选择课外书。为了促使学生养成读书的好习惯，有时的家庭作业就是让孩子们读半个小时课外书，第二天找时间来交流；有时，我还亲自为他们讲故事，读书给他们听，唤起他们课外阅读的兴趣。通过多种形式和方法，使他们会看书、爱看书了，每名孩子都有课外书，有时孩子们完成了学习任务，主动拿出课外书来看，课外阅读伴着他们快乐地成长，他们从书中吸取了大量的习作营养，随着学生读书的增多，不仅拓宽了他们的知识面，丰富了他们的课余生活，也使他们受到了美的熏陶；通过读书交流，也提高了他们的语言表达的能力，因为有了积累，所以当他们在习作时，才有说不完的话，才有好词、佳句的不断闪现。

　　总之，我通过拓宽阅读空间，扩大学生阅读量课内外结合、读写结合等不但培养了学生的读写能力还大大提高了学生的语文素养。 
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