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  【摘 要】 本文试图从初中物理选择题的特点、学生解答物理选择题的困惑；解答方法、技巧、注意事项等方面初步探讨如何提高农村初中学生正确解答物理选择题的能力。

　　【关键词】 选择题特点；解题困惑；解题方法；解题技巧；注意事项

　　初中物理选择题主要以考查学生的基本知识和辨析能力为主。通常以贴近生活的知识为背景，以学生喜闻乐见的事实为基础，把基本概念和规律溶于其中。在全国各省市历年物理中考中都占较大的比重，如从广西13个地市2011～2013年中考试卷结构统计发现：选择题的平均分值占35%，有个别地市近两年赋分比例达到45%。本人多年从事农村初中物理教学工作，发现许多农村初中同学在物理选择题的解答上方法、能力欠缺，失分严重。

　　我们学校物理组教师就农村初中物理教学中如何提高学生解答选择题的能力，减少失误进行了近两年的研究和探讨，2012年至2013年6月在全校的八年级和九年级二十六个班分别发放《初中物理选择题答题情况调查表》800份。根据调查的结果和平时的教学实际，我们帮助学生归纳了一些常用的选择题解题方法并强化学生进行了专项训练，经过两年的实践发现效果非常明显，我校的学生解答物理选择题的质量有了很大的提高。在2013年的中考中，我校700人的考生中物理A+人数230人，比例达到32.9%，高居百色市前茅。现通过借鉴别人的经念，结合我校的做法抛砖引玉，总结如下：

　　一、教师要指导学生弄清初中物理选择题的特点：

　　初中物理选择题的特点是知识覆盖面广、考点分散；概念性、针对性强；具有一定迷惑性；主要考查学生的判断能力和比较能力。近几年试题形式较往年有了更大的灵活性，从命题主旨到考查内容已不再仅仅专注于知识点本身，更侧重于物理知识在生活中的应用。（如2012钦州8题）主要考查学生在学习活动中的记忆与理解、判断与推理、分析与比较、鉴别与评估等多种能力，（如：2011崇左7题）等，重点考查学生学习掌握知识和运用知识能力的常用方法。因此农村学生要做好选择题，除了要具备扎实的基础知识，懂得理论联系实际、学以致用，避免凭猜测选答案的做法，还要掌握解答的一些基本方法和措施方能获得高分。

　　二、农村学生解答物理选择题的困惑：

　　农村学生由于受条件的限制，对新事物见识少，基础知识不扎实，不少同学在答题过程中暴露的共性问题是：灵活运用知识分析、处理新信息，解决实际问题的能力较差，容易受到定势思维的影响。如对信息量较大的选择题不会排除掉干扰信息，明确问题所在，抓住关键信息解答，做题靠胡乱猜测。还有对条件不足的题型，不能应用常识，加上合理的推理，选出最接近的答案。对于难度较大的题目，更不知道选择使用先排除后代入的方法，选出最恰当的答案。这些学生解答物理选择题的困惑恰恰暴露出当前广大农村初中物理教学普遍存在一大误区：“注重课本理论知识的传授，轻视学生动手能力培养的实验教学；忽视了学生的主体地位。”这样往往会造成学生思维僵化，碰到实际问题感到无从下手的困惑。因此教师们因该在平时的物理教学中教会学生掌握解答物理选择题的基本方法和基本技巧，培养解题能力。

　　三、教师应教会学生解答初中物理选择题的一些基本方法：

　　初中物理选择题的主要解题方法有：直接判断法、筛选法、推理判断法、极值法、估算法、图像法、赋值法等。下面介绍几种在物理教学实践中常运用的方法。

　　(1)直接判断法：该方法就是直接从题目中所给条件，根据所学物理知识或规律推出正确结果，作出判断，确定正确的选项。考查学生对物理知识的理解是否清晰准确，对易混淆的概念能否辨别。

　　【例如】下列描述与实际相符的是(  )。

　　A．托起2个鸡蛋的力约1牛顿

  B．中学生的正常步行速度约5m/s

　　C. 小明的心脏跳动为70次/s

  D．光在真空中传播的速度约340米／秒

　　【解析】解答本题我们需要掌握估测法：估测法是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法：A.-只鸡蛋重约0.5N，托起2个鸡蛋的力约1牛顿，符合实际；B.一般中学生的正常步行速度约1.2m/s;C．成年人的心脏正常跳动约为70次/min；D．光在真空中传播的速度约3 x108米／秒;340m/s是声音20oC在空气中的传播速度。故选A。

　　这类题型要求学生在平时要积累一些常用的物理知识数据：如家庭照明电压值220V、每层楼高3m左右、一个鸡蛋的质量约50g、人正常步行的速度约1.1m/s、自行车一般行驶速度约5m/s等。

　　(2)排除法：也叫筛选法或淘汰法。此方法是在读懂题意的基础上，对备选答案逐个进行辨析，先将明显错误或不合理的答案一个个排除掉，最后剩下的一个就是正确的答案。此方法尤其适用于直接判断存在困难的单项选择题。

　　【例如】 两只电炉，其电阻值分别为R1和R2（R1>R2），将两只电炉串联后接入电压为U电源上，两只电炉消耗的功率分别为P1和P2，电路消耗的总功率为P；将两只电炉并联后，仍接入电压为U的电源上，两只电炉消耗的总功率为P/,则下列关系不成立的是（    ）

　　A.P1>P2,  P/1<P2/

  B.P1+P2<P/1+P2/ 

　　C.P1+P2=P

  D.1/P/1+1/P2/=1/P/

　　【解析】 由于R1>R2串联接在电路中，由P=I2R可知P1>P2，并联接在电路中由P=U2/R可知P/1<P2/；串联和并联电路的总功率都等于各用电器电功率之和；而R1和R2串联总电阻大于并联是的总电阻，所以P1+P2<P/1+P2/；由于前面的三个选项都正确，通过排除后答案自然就是D了。

　　(3)图像法：图像法是描述物理规律、分析物理问题的一种重要方法，它最重要的优点是形象直观，适合于对基本概念的理解题型。

　　【例如】如右图所示，当滑动变阻器的滑片由左向右滑动时，安培表和伏特表的示数变化情况是（   ）

　　A．电流表示数变大，电压表示数不变

　　B．电流表示数不变，电压表示数变小

　　C．电流表示数不变，电压表示数变大

　　D．电流表示数变小，电压表示数不变

　　这类题型关键要把图像表达的意思看懂，会用函数的图象方法分析和表示物理量之间关系的能力。

　　（4）赋值法：有些选择题展示出一般情形，较难直接判断正误，可针对题设条件先赋值后代人进行检验，看命题是否正确，从而得出结论。例如对比例的题型运用赋值法有时可舍去反复套用公式的过程，免去不必要的计算，使解题过程直观、简捷。（注：该类题型学生最容易出错）

　　【例如】甲、乙两金属块的质量之比是4：3，当它们吸收相等的热量时，升高的温度之比为9：4，则它们的比热容之比为：（    ）

　　A.1:3    B.3:1    C.4;3    D.3:4 

　　【解析】该类题型可以采用直接赋值法：对甲而言，就设它的质量为4，吸收的热量为1，温度变化为9；对乙而言，就设它的质量为3，吸收的热量为1，温度变化为4；然后利用公式C=Q/m△t,求得C甲=1/4×9=1/36;C乙=1/3×4=1/12;所以两者之比为1/36:1/12=1/3.答案为A.

　　四、教师应培养学生掌握解答物理选择题的一些基本技巧：

　　（1)认真审题，看清题意

　　物理过程较复杂，涉及知识点较多的题目能否顺利解决，关键要仔细思考，明确研究对象的过程、特点，从而达到条理分明，正确解题的目的．

　　(2)深入分析，辨清关系

　　根据题设条件，并运用物理规律、公式、原理，计算或导出题目要求的结果，然后与备选答案对照，作出正确的选择。

　　(3)掌握规律，揭示本质

　　在解题过程中，不能要求学生机械的记忆经过“科学抽象”得到的物理概念和规律的文字表述；必须要求他们重视理解概念及物理意义，从而掌握规律．

　　(4)仔细思考，排除干扰

　　如果不能完全肯定某一选项正确，也可以肯定哪些选项一定不正确，先把它们排除掉，在余下的选项中做认真的分析与比较，最后确定一个选项。单项选项题一定不要缺答。即对题中列出的几个答案逐一辩析，排除错误答案，选出正确答案。

　　五、提醒学生在解答选择题应注意以下几点：

　　1.认真审题，看清题意

　　审题是解题过程的开始，也是找到正确答案最关键的第一步。有些学生不重视审题，拿到试卷，读题马虎，对一些“似曾相识”的题目，便“求胜心切”，其结果容易误解题意而产生错误。

　　2.把学到的物理知识与社会和生活实际相结合。

　　3.透过表象，抓住关键

　　?命题者在编题过程中，往往故意把容易混淆的概念和知识编织在一起。设置所谓的“陷阱”，在解题时只有抓住“关键”，即明确该题所要考查的知识点，找出那些隐蔽而又重要的条件，这样就能提高解题的正确率。

　　4.方法受阻，逆向思维

　　有些题目，按日常的思维分析感到很困难，但反过来思维，却豁然开朗，柳暗花明。

　　总之，物理选择题解答的方法很多，在实际解答选择题时到底选用哪种方法，采用何种技巧要视具体问题来定，千万不能生搬硬套。学生只有熟悉并掌握较多的方法，才能做到熟能生巧。提高学生解答选择题的能力、减少失误，关键是让学生真正理解物理概念及物理规律，夯实基础，才是根本之法。
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