对如何让课堂教学变得更高效的实践与思考
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  【摘 要】 高效课堂的构建是一个系统工程。如何让课堂变得高效，不仅对教师课堂教学行为提出了更高要求，同时也对教师在展示自我，清晰课堂教学目标，系统规划课堂教学过程，编写使用导学案等方面提出了更高的要求。只有对这些问题进行深刻的思考与扎实的实践，我们才能不断提高课堂教学效果，实现教育质量的提高。
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　　随着课改进程向纵深推进，如何促进课堂教学改革，提高课堂教学效果，已日益成为广大教育工作者关注和探讨的热点问题。然而，对于怎样的课堂才算是高效课堂这个问题，没有统一的答案，每一位教师都可以说出自己的心得和评价标准。笔者认为，如果我们换个角度，把重点放到如何让课堂教学变得更高效一些，这时候得出来的结论，应该更具普适性。基于此，本文将结合笔者多年的教学实践，对如何让课堂教学变得更高效的措施与方法进行一些探索与思考。

　　一、教师能向学生展示真实自我是打造高效课堂的前提

　　没有教师的指导与点拨，学生照样可以通过自学获得知识，但目标达成相对要缓慢一些，教师课堂教学的作用就是加速学习目标达成的过程。如果教师在学生面前坦荡磊落，是一个真诚友善的人，那么，学生就很容易在心里接受这位老师，也就容易接受他所传授的知识。反之，如果教师在学生目前，居高临下，以一个权威者的姿态对学生颐指气使，那么学生就会内心排斥这个老师，这样就很难接受他传授的知识了，甚至教师很可能还会成为学生学习知识的障碍。因此，要让课堂变得高效，首先需要老师放下权威的身段，把最真实的自己呈现给学生，赢得学生的喜欢与接受，为后期知识的传授奠定坚实的基础。教学中最大的困难，不是我们是否掌握了传授知识的方法与技巧，而是老师是否愿意把最真实的自我，完整的展现在学生面前。要做到这一点，教师既需要有勇气，更需要教育智慧。对于课堂教学效果来讲，让学生了解老师要比让老师了解学生更加重要。老师了解学生，只会提高知识的传授效率，但让学生了解老师，却决定着学生是否接受老师传授的知识，这是一个前提条件。

　　课堂教学中，教师往往注重知识讲解的系统性和准确性。但对学生来讲，他们需要的并不单是知识的准确性，而是老师的真实性。只有做到了真实，教师才能在课堂教学中真正定位自己组织者，参与者和合作者的角色。学生喜欢那些真诚地把自己的情感、感受和喜好表达出来的老师。即使老师是在批评自己，但只要觉得这位老师批评的态度是真诚的，学生也能够理解老师的良苦用心；反之，学生会反感远离这位老师。所以，教师向学生展示真实自我是高效课堂的前提。

　　二、科学设定教学目标，是促进课堂教学有效性的重要保证

　　为了追求高效课堂，在教学目标的设定上有两种思路，一种思路认为既然要让课堂变得高效，就应该让课堂教学目标定得高一点。另一种思路认为，高效教学的目标并不是加重课堂教学的任务，而是更有效地完成既定的教学任务，那么高效课堂教学就有了一个非常重要的任务，就是尽可能让课堂教学目标变得清晰起来。一是明确哪些教学目标是无法实现或者不需要实现的，哪些教学目标是可以实现而且是必须实现的，也就是说在教学目标的选择上要坚持“有所不为才有所为”的原则；二是在可以实现的教学目标中，哪些教学目标是需要重点实现的，哪些教学目标是可以一带而过的。

　　同课异构活动，每位教师在同样的教学内容面前，用着风格各异的方式，来传授教学内容，来表现自己。虽然教学内容是一样的，但预设的教学目标却是不一样的；有的教师并没有加工教学内容，只是把教学目标定位为如何用自己的语言或者用学生的语言把教学内容重述一遍，这样我们看到了教师在重述中的精彩，却看不出这样的精彩有什么目的。这样的课堂，让教师觉得教学内容太多，课堂负载太重，让学生觉得自己应该认真听课，但却不知道为什么要认真听课。

　　真正的好老师所做的第一件事情并不是如何设计课堂，而是将教学内容进行深加工，把教学内容中需要重点掌握的知识和重点任务提炼出来，用多样的形式来展示和解读给学生。这样的课堂，既不缺乏教师的精彩讲解，也不缺乏教师对重点知识与重点任务的强调，学生既能够感受到课堂教学的现场情趣，也能够掌握学习内容，从而实现学习目标。从这个意义上说，一位真正高明的老师，并不是一个不漏地把知识点都当重点教给学生，而是在众多知识点中能够明确教学重点，在众多教学任务中能够明晰任务重点。

　　三、真知学生是高效课堂的关键

　　判断一节课是否高效，并不是看教师在课堂上表演是否精彩，而是要看学生是否在课堂上积极参与思考，是否能围绕教学内容提出质疑并生成新的知识，是否获得了兴趣、知识与能力。我们容易看到知识，容易想到兴趣与能力，也容易感受到要学生完成学习任务的压力，但更容易忽视作为主体的学生的作用。教师对学生的了解有三种途径，一是对学生学习活动的了解，二是对学生日常生活的了解，三是根据自己的学生生涯来推断学生的生活。了解学生的途径不一样，对学生的了解程度也不一样。用自己的学生生涯来推断学生的生活，这种方式最简单，最容易被老师所采纳，但偏差也最大；通过学生的学习活动来了解学生，也比较容易，但问题是，学生的学习生活并不是他的真实生活，学生的真实生活，并不是日常生活的简单反映。当我们通过观察学生的学习活动来认识学生，通过自己学生生涯来推演学生生活时，就会觉得自己对学生的生活是熟知的。事实上，我们的课堂教学往往是建立在这样的认识基础上，来判断学生是如何对待学习，究竟喜欢听什么样的课。当学生的表现和自己的预设保持一致时，我们就认为这样的学生是好学生；相反，这样的学生就是有问题的学生了。这样的做法是极其错误的。要做到真正了解学生，就必须走进学生的日常生活，这样才是最真实的。只有把课堂教学建立在学生的日常生活之上，这样的课堂才最真实，也是最高效的。

　　四、理清知识的“前因后果”是高效课堂的核心

　　要让课堂教学变得高效，教师要对教学内容进行有效讲解，帮助学生更高效地理解和掌握教学内容。教师究竟怎样讲解教学内容，才能让课堂教学变得更高效呢？对教师来说，要么通过对教学内容进行形式多样的个性化解读，要么通过对教学内容进行前因后果式的联系或者还原，从而让学生能够更高效地理解和掌握教学内容。从目前的课堂教学实践来看，教师们更关注的是前者，一提到课堂教学，首先想到的就是用什么样的方式和语言来重新解读教学内容，尤其是如何用学生喜闻乐见的方式来重新讲解或者重新编排教学内容，甚至用学生自己都意想不到的方式来呈现教学内容，似乎这样的教学更具有吸引力。在目前的研讨观摩课中，课堂教学形式越发多样起来，学生在课堂上也份外热烈，但总觉得这样的课堂少了一点什么，可能就是缺少对教学内容在内容上的深化吧。

　　要帮助学生高效地理解和掌握教学内容，不能只是把教学内容进行形式上的解读和重组，让学生暂时理解和掌握教学内容，因为不管老师用多少种方式来重新解读和重组教学内容，学生都只能把教学内容理解到教材的层次，很难把教学内容理解到更深的层次，很难把教学内容应用到更自如的程度。当老师在教徐志摩的《再别康桥》时，不管用什么样的语言来朗读这首诗，也不管老师把这首诗的内容讲解得多么的到位，学生对这首诗的理解都跳不出这首诗的内容；但如果老师能够把徐志摩写这首诗的个人背景和时代背景讲清楚，还会把与徐志摩同时代的诗人和他们的诗作都拿出来比较比较，这种方式不但会加深学生对《再别康桥》的理解，还会让学生更系统地掌握同时代的诗人和诗作的特征。相信这样的教学，一定比让学生背诵《再别康桥》，然后逐字逐句地讲解更高效一些。

　　如果我们把教学内容限定在每一节的课堂之中，很自然这样的课堂就只能对一个一个的知识点进行形式上的讲解与重组，然后通过对学生练习给予对与错的评点，来达到讲授知识和传授知识的目的。要真正高效地理解和掌握教学内容，最重要的是要把当前学习的教学内容还原到产生它的过程之中去，通过对这个知识点前因后果的探究，让这些知识点变得生动起来，让前后知识点之间真正联系起来。所以，高效课堂并不是对单一知识点的高效掌握和高效学习，而是能够系统地和全面地掌握某个单元知识或者某个知识群。要让课堂变得高效起来，这远不只是一个需要理想的事业，而是一个更需要理性的事业；我们并不缺为高效课堂画饼的人，而是太缺少对课堂教学实践进行高效优化的人。

　　五、编好用好导学案是高效课堂的着力点

　　高效课堂以导学案为统领，以“生”为本，以方便“学”为出发点，因此教师必须根据学生的实际情况制定出科学可行的导学案。一篇好的导学案是学生学习的路线图、指南针、方向盘，是学生学习的起点，也是体现着将要“到达”的目的地。所以，编好用好导学案是高效课堂的着力点。

　　一是要有效预习，用实导学案。课前预习自学的质量，是保证导学案有效实施的关键，没有有效的预习就难以保证课堂上充分的互动和时间上的保证。教师在备课时对导学案的设计要注重知识的结构梳理，重视问题和探究活动方案的设计，这也是导学案的精髓。导学案上的“自学指导”要抓住四个明确：明确看什么、明确自学的方法、明确自学时间、明确自学要求。自学思考题要以问题的形式呈现, 问题的设计依赖于教材又不能照搬教材，问题设计要精心、简易、具体，问题间要有联系、梯度要小，使学生在预习的过程中不感到盲目、不感到无从下手。问题的设计要层次化，探究或学习的内容要清晰明了。学生预习时，教师做好“退居二线”的工作：不能走出教室，不然学生就以为教师对自己漠不关心；不能板书，尤其不能板书即将要检测的题目；不能辅导学生，一辅导学生就不思考；要对认真学的同学表示满意的神情，对不够专心的个别同学，可以说上一两句悄悄话，督促他认真自学。

　　二是要奏响“四步曲”，用活导学案。学生使用导学案时存在的问题较多，主要表现在预习时，不读导学案上的学习目标，不读重难点，不看精心设置的问题，甚至有些学生也不看书；有的学生拿到导学案后就直接翻开教科书找书本中的定理、定义、例题等，只要是书上有的就抄写在导学案上。这就没起到预习过程应有的作用。我认为要做好下面四步曲：第一步，学生阅读导学案中的学习目标，这是导学案纲领性内容，是它的源泉同时也是核心部分。只有带着目的去预习才有可能更好地掌握它。第二步，学生自学。通读本节课教材，整体感知，按照导学案钻研教材，不懂的地方做上记号。在预习本上完成导学案上的题目，同时提出自己发现的问题。第三步，学生互学。按照导学案的要求，相互检查自学情况，并相互帮助，尽量解决不懂的问题。第四步，组内群学。组长按照组内学生预习情况，安排小展示活动。

　　三是要学会反思，升华导学案。提起教学反思大多数人认为反思是老师的事，与学生无关。这是大错特错的，它不仅仅是教师的事，更是学生的事。在高效课堂教学模式下，作为学生，每天一反思，十年后必成大器；反思是学生选择以机会‘最大化’的成长方式，它能使优秀生更优秀，使‘学困生’在能力的边缘看见成功。我认为反思可以分三步走：第一步，多看一看导学案。这就是一种反思。导学案在完成之后并不是把它用“活页夹”一夹完事，放在书桌的最里面再不去过问。我们要经常有事无事的时候随手翻阅，加深对知识的回顾。第二步，多想一想疑难点。学生在每一节课的学习中，或多或少存在一些知识的疑难点、困惑点。我们回头来看导学案时，就要多想一想这些知识的疑难点、困惑点，反思一下当时是怎样想的，哪些地方错了，为什么错了，现在再做会不会做，会不会再犯同样的错误。第三步，多做一做易错点。学生在看了、想了的基础上，还应该把容易错的题目、知识点再做一做。通过反复练习，实现巩固知识的目的，这也是学生反思的重要一步。学生对导学案的反思要着重分析自己在使用导学案高效学习的过程中存在的优缺点。从反思中发现问题，提出好的建议，对错误问题的原因进行分析，以便自己今后学得更好

　　要让课堂变得高效起来，不只是对教师的课堂教学行为提出了要求，更是对教师如何展示自我，如何定义课堂教学，如何清晰课堂教学目标，如何系统规划课堂教学过程，如何编写使用导学案等更宽泛的课堂教学提出了更高层次的要求。只有对这些问题进行了深刻的思考与扎实的实践，我们才可以不断提高课堂教学效果，实现教育质量的提高。
