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  提问是教师在课堂教学中有目的地设疑，以引起学生积极思考，达到教学目的。也是教师进行课堂教学时所运用的最主要的教学技能之一。传统的课堂教学，教师的提问往往是以一种居高临下的评判者的身份，很少讲究策略与艺术，极易抹杀学生的个性。或者是把提问作为公开课的一种装饰，提出的问题没有质量、没有深度，表面看课堂轰轰烈烈，实际上学生是在随大流，提问的积极作用也就转化成了消极作用。提问是一门艺术，不管学情、不讲梯度、不分对象而随意提问，肯定达不到它应有的效果，甚至会事与愿违。下面结合本人多年从事语文教学的体会，就课堂上的提问艺术谈一些不成熟见解：

　　一、提问要有针对性

　　提问必须目的明确，内容具体，反映教学重点和难点。要做到这一点，教师在备课时就要深入研究教学目的和目标，明确教学任务，以及研究实现目标、完成任务所必须经由的过程。发问时目的明确、意图清楚。

　　二、提问要富于启发性

　　教师提出的问题如果能达到“一石激起千层浪”的效果，就可以促使学生进行畅所欲言的讨论，起到触类旁通的作用。正确的认识就在争论中形成，更重要的是学生进行了深入的探究、积极的思考。可见，富于启发性的问题才能极大刺激学生的思维，创设最佳问题情境，使学生达到学习的最佳状态。

　　三、提问要有一个完整的过程

　　一个完整的提问过程，大体可以划分为三段：引入、启发和结束。在引入阶段，教师的主要技能是提出问题；启发阶段包括两个要素：首先教师要针对学生的反应、回答作一番思考，想一想应当怎么办，我们简称之为意图决定；然后再采取相应行动，主要是提示、追问等。在教师启发之后，如果学生能作出教师所期望的回答，提问就进入结束阶段，教师的主要技能就是给以评价、确认或作归纳总结。

　　1．引入阶段：提出问题

　　教师在设计问题时，要目的明确，意图清楚。因此，设计什么样的问题，怎样使学生把课文内容和语言形式的理解组织起来，要教会学生哪些知识，如何通过这些问题发展学生的德智美以及提高学生语言表达能力和理解能力，都必须想得清清楚楚。同时，提问要以课文内容为依据，紧扣文章思路。如讲授《拿来主义》一课，我们可以用一系列的问题来把握第一部分“破”与“立”的关系：课文一开始写了“闭关主义”和“送去主义”，什么是“闭关主义”和“送去主义”？作者对这些主义有什么看法？“送去主义”的实质与危害是什么？本文重点是写“拿来主义”，为什么要花这么多篇幅写“闭关主义”和“送去主义”呢？这些提问都是以文章写作思路为依据的，紧扣文章内容。

　　2．启发阶段：提示追问

　　问题提出之后，学生的回答可能与答案有一定距离。这时教师应该采取相应的行动进行提示追问，引导学生向正确的答案方向思考。如讲授《项链》一课时，我们要分析作者的写作意图，学生必定答得不够完整。请看课堂教学实例：

　　师：作者写《项链》的目的是什么？

　　生：是为了批判玛蒂尔德。

　　师：批判玛蒂尔德什么方面？

　　生：批判她爱慕虚荣、贪图奢侈豪华的生活。

　　师：（重复确认）批判她爱慕虚荣、贪图奢侈豪华的生活。但是作者就只是为了批判她这么一个人吗？

　　生：不是，是批判许许多多像她这样的人，她是其中的一个。

　　师：说得很好，玛蒂尔德是当时的小资产阶级妇女的典型代表。她的这种思想性格是与生俱来的吗？

　　生：不是。是受当时的社会的影响。

　　师：对了，她的思想是资本主义制度和社会关系的产物。

　　（归纳）可见，作者是借一个爱慕虚荣、一心向上爬的小资产阶级妇女的不幸遭遇，尖锐地讽刺了虚荣心和追求享乐的思想，批判了资产阶级上流社会的奢侈生活，诅咒和谴责了整个社会。

　　3．结束阶段：评价小结

　　对学生而言，老师的评价是给他的信息反馈。它对学生的学习情绪和思考问题具有调节和导向的作用。所以我们在评价学生的答问时，要以表扬为主，即使回答错误，也要尽可能的找出其中积极的因素予以鼓励。教师对学生回答的评价可以包括学生回答的内容、答题思路、答问时的语言语态等方面。     

　　课堂上教师在运用提问技能时，要注意几个方面：①提问之前一定要有充分的准备，有周密的计划，这样解决问题的成功率会高一些。②提问之时教师的表情、眼神、手势、体态等非语言行为也很重要，要恰当运用好。教师要仔细留心观察学生的反应，可面带微笑或困惑缓步走到学生中间，使学生感觉师生同处于“一个水平线上”，以缓解学生的心理压力。③提问之后，教师要留给学生充足的思考时间，要慎重地处理学生的应答。学生发言时，教师不插话不打断，只是认真倾听，并通过微笑、注视、点头等动作，把重视、赞赏、鼓励、期待与安慰等情感递给学生，以保护和激励学生学习的积极性。对于学生不完全正确的回答，要能够很自然地将他们的思路逐步引向正确的方向。对于错误或文不对题的回答，不能嗤之以鼻，要从其它角度去鼓励学生，如表扬他们的语言、思维、语态等。对于出人意料的灵机一动的答复，我们也不要因自己一时反应不过来而单纯认为这是学生故意在捣乱。因为这样的问答往往是在师生互动中，在智慧的火花撞击下产生的，有时比事先有准备的问答还要高明，可以作为资料保存下来。

　　现代认知理论告诉我们，课堂教学过程应该是以不断地提出问题并解决问题的方式获取新知识的问题性思维过程。解决问题首先是要提出问题。有位教育家说过：“教学的艺术在于如何恰当地提出问题和巧妙的作答”。提问的艺术越高，对激发学生的求知欲和创造欲的效果就越好。因此，教师无论是在教学的整个过程，还是在教学过程中的某些微观环节，都应十分重视提问的艺术。

　　总之课堂上适时适度而且富于艺术技巧的提问，能加快把知识转化为语文素质能力训练的进程，是发展学生思维、保证和提高教学质量的有效途径。为此，作为语文教师，应精心设计好各种类型的课堂提问，形成有自己特色、适合学生口味的提问艺术风格，以达到最佳的教学效果。
