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  当前的语文阅读流派纷呈，好多课堂也精彩亮丽。但细细品味，名曰“以生为本”，还不是教师指哪生打哪，学生绕着教师转，实实在在的“师本阅读”，儿童仍在“被阅读”的边缘游走。综观目前的好多语文课，均不同程度存在阅读错位。阅读究竟如何步入“童本”，突破阻碍“学”与“教”融合之藩篱？步入二者互容、互启、互长的生态化境界呢？

　　一、“有趣”——开始阅读之旅

　　1．不愤不启，不悱不发。引发兴趣的关键在于引而不发，在于疑而不答，最好的方法是：假如文学是一座冰山，那么，老师在课上要想办法把这座冰山遮盖起来，然后只露出一个角，只露一角的冰山才能引起人们搜索冰山的欲望。而为师之初，我总是强调全面地、细致地备课，唯恐讲课不细。其实讲课详细的老师，心是好的，就像一个母亲，唯恐孩子消化不良，总把食品在口中嚼细嚼烂之后再喂给婴儿吃一样，岂不知孩子是未来的武松，他怎肯吃人嚼过的馍！

　　2．气氛和谐，平等交流。良好的师生关系与和谐愉快的课堂教学气氛是学生敢于参与的先决条件。学生只有在不感到压力的情况下，在喜爱所教老师的前提下，才会乐于学习。教师首先要放下架子，与学生多沟通，跟他们交朋友，在生活上、学习上都关心他们，从而激起对老师的爱，对语文的爱；其次，教学要平等，要面向全体施教，不能偏爱一部分人，而对学习有困难的学生却漠不关心。课堂上，一切顺乎自然，老师顺势而教，学生顺心而学，老师与学生都全身心地沉浸在教与学的快乐之中。学生只有在不感到压力的情况下，在喜爱所教老师的前提下，才会乐于学习。

　　二、“多元”——体验阅读意趣

　　“儿童是阅读的主体”。阅读应回归儿童，一个谁都知道但落到实处却很难的事实。

　　儿童原本阅读速度不一，自读水平，直觉思维能力，情感体验方式都有差异，感受不一，关注的方向不一。

　　阅读回归自然，就是要求教师立足于学生的立场来思考教学，正视差异，运用差异，在碰撞中发展差异，最终形成多元见解，而后达成共识。将差异变成课堂智慧碰撞的源头活水，而不是扼杀差异。

　　且欣赏薛法根老师《爱如茉莉》的导读：

　　师：见过茉莉吗？用文中词语描述。

　　生答（略）

　　师：像茉莉一样的爱是什么样的？让我们仔细读课文，注意体会.(稍顿)“语言有温度，字词知冷暖”（板书）。要学会“关注细节——一句话、一个动作、一个眼神；感受语言——一个字、一个词、一个句子”（板书）

　　（生朗读课文）

　　师：再轻声读一读——自由默读课文，用心体会（生默读思考）

　　（师巡回点拨：静下心来，沉思默想，把你体会到的写在旁边——不时俯下身，或看靠近同学写，或倾听同学偶尔的轻声交流，或拿过稍远同学的书看一看——师：不要满足于找到一处，要找多处，——（巡视片刻）师：有同学画了大段大段的，一大段中最能体现感情的字词是哪些。——（稍顷，又看了几个同学的所写）师：我提示一下，一个字词可能蕴涵多种感情，所以一定要静思默想。——（约自学12分钟时，看了几个学习小组学情）

　　阅读如何回归自然？这则非常成功的案例至少给我们三点启示。

　　1．阅读的心灵应自由

　　阅读有另辟蹊径之妙、旁逸斜出之趣，此妙此趣惟有心灵自由的阅读，方可获得。

　　教师要善“放”，“放”是一种艺术。教师应适度淡化自己的角色，创设民主、和谐、宽松的氛围，腾出更多的时间、空间给学生主动阅读。放出学生自由的心灵、放给自主阅读的天地。要知道，说个不停，话语霸权的结果是干扰学生思考，过多的指导等于束缚孩子心灵，禁锢他们思想。指导阅读要灵活自然，让孩子们按照自己的性情、意趣、习惯，以自己喜好的方式阅读，不拘泥形式，不苛求方法，一切从学情、从解放孩子心灵需要出发，让他们轻装上阵，愉快阅读，主动探究，方可促进学生“多元解读”、“创造性阅读”。    

　　2．阅读应是独自旅行。

　　如何让孩子走到自己心仪的阅读之旅？首先导读需发散，富于张力与活力。将多个问题加以整合，并将学习策略、探究路径融于一体，引领学生多角度、多层次展开深入探究，引发学生全身心思考体验，并形成大的教学板块。其次课堂需营造一个和谐宁静的氛围。让儿童定下心来，沉浸于文本之中，流连徜徉，触摸文字，咀嚼语言，在静静的阅读中，他们必定产生独到见解，酝酿属于他们自己的思想。而这份个性体验、独特情感恰是学教融合的基础，是课堂活力之源。创造性阅读，批判性阅读，都建立在回归自然的独立自主阅读的基础上。

　　统一步骤，同一行动，相同任务，逼着儿童在同一条路上游走，无疑限制儿童阅读天性，束缚求异思维发展；期望速成，追求表象活跃，孩子们没有心境深思，也来不及深思，阅读注定“走过场”，不能欣赏到真正美丽的课堂风景。这种教学不仅白白消磨掉宝贵的课堂时间，日久还使学生心思粗糙、心态浮躁，养成读书浅尝辄止的坏习惯，是不利于语文学习的。

　　3．探究应从自然生疑展开

　　儿童在独立阅读，自由感受之时，必然会有一些东西引起他们的注意让他们自己产生问题这是他们反复阅读，思索探询的动力。

　　回归自然，阅读探究首先是学生自然“生疑”，教师鼓励学生将心中所疑所思向同学敞开。时提供不同的策略让孩子能够找到适合自己的方法，读懂文章，建构自己的意义。

　　当前阅读教学好多问题都教师所提，不具备教学意义，缺乏教学力量。如：“便语式”提问。教师纯粹将问题作为一句习惯的过度语随口说出。“含糊式”问题。“你读出了什么？你想说什么？”放之四海而皆准的问题，看似问域宽，很有弹性，其实大而空，没有明确指向，没有挑战性，自然难有吸引力，难以激发学生积极思考探究的热情。“快餐式”提问。瞧！一句一问，即问即答，效率似乎很高。细细一听，学生皆泛泛而谈，应付式地完成“传话、答话”。

　　孙双金老师曾云：佛是悟出来的，不是说出来的。“童本”阅读之玄妙，亦如禅宗，需每一位行者苦心孤诣。
