努力践行生本理念 积极打造高效课堂
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  自新课程标准颁布以后，十多年来，大家都在积极探索课改，努力打造高效课堂，有的学校已摸索出自己的路子，并逐渐形成了自己独有的课改特色成果。但多数学校仍然束手无策，穿新鞋走老路的现象比比皆是。此现状真令人担忧。究其缘由有三。其一，校长领导之故。校领导没有正确理解《标准》育人内涵，没有立足于学校实际制定出校本课改方案，让教师无以遵从，即使有部分教师尝试探索课改，但是，因为没有方向和目标，也无业务领导引领、指导和支持，久而久之，就会丧失信心，课改实践也就浅尝辄止，虎头蛇尾了。其二，教师之故，部分教师在一时的敦促、感召下尝试了课改，但由于自身没有“根基”，尽学专家、大家的风格，一学就偏，一上就歪，慢慢的也就丧失了继续下去的信心。有自信心强的教师每当有听课，或上示范课时，为了追彩求亮，便在课件上下功夫，有的环节不需要课件，为了让听课者明白，硬是将课件用上，在课堂上将内容结构展现得淋漓尽致，让学生“吃”的撑了又撑，也不管大部分学生会不会，只要个别优等生学会了，掌握了，教师便视为全体都会了，于是生硬的，照本宣科的将课演到了下课，真是争分夺秒、精彩纷层啊。课堂上来不及训练巩固的，让学生在课下完成。其三，专家评委之故。第一，地方上的业务专家、评委长时间与课堂脱离，不了解学生想要什么，学生的心智、接受能力、心理特征等因素，对执教者枉加评论，有的课花样多了，便给予很高评价，上的质朴实效的反而被否定，大方向找不出问题却在小细节上高谈阔论，结果给执教者和听课的老师以误导；第二，在一些参加的年会、优质课、教学能手评选活动中，他们看到的是虚而彩的课被评上，上的生本的课评不上，这就导致了老师们要追形式而不顾实际，这种怪现象阻碍了学校课改前进的步伐。

　　上述种种影响课改的因素可归咎一点：没有宏观上把握《课标》精神，没有把学生当作发展的主体去看待。

　　我们必须承认，学生首先是人，是可发展的人。其次，人的成长离不开教育和自身的经历，学习也不例外。适合的就是合适的、恰当的、最好的，我们研究课改无非研究适合学生学习的方法，而不是研究教师怎样展现自我，只要学生在教师的启迪引导下能独立思考，经历学习过程，就是从学生的实际出发、从学生的需要出发，这样的课堂就是生本课堂，只有生本课堂才是有效课堂。有效的课堂才是好课堂。一句话：生本课，是有效课堂的象征，是教学活动的根本。

　　经过长期探索，借鉴外地成功经验，我校近两年已总结、打造出有效的“五步”课堂教学模式，并取得了良好效果。

　　一、浅层自学，发现问题。

　　对于新授内容，教师编好导学案或借助《同步学习》部分内容，让学生课外自学，学习内容的多少因人而异，教师不求全责备；让学生找出疑难问题，便于在课堂上小组讨论，自学克难，学有针对性。自学任务最好当作家庭作业，如果学生课前预习了，然后再听讲，效果定会好于直接讲授或提问。我们这一做法，是遵循了“先学后教”的理念。“学贵在有疑”，学生只有明确目标了，才有方向；只有有了疑问了，才有学习动机和动力，如果不让学生“先学”就教，仅靠听讲是记不住的，而且时间长了会厌腻的，效果当然不好；如果让学生先预学，做到心中有数，到课堂上才能有的放矢，有事可做，既培养了自学习惯和能力，又培养了问题意识和独立思考能力。

　　二、当堂检查，确定目标。

　　对于学生的预习，教师一定要在上课开始时检查。一者督其持之以恒、坚持自学，二者便于了解学生自学的进度和效果，然后教师依据学情和学生提出的问题即时调整本节课的教学目标和教法。

　　三、启迪思考，自学交流。

　　教师依据学生提出的问题和教学任务，重点整体设计问题，适度地将学习任务交给学生独立思考。自学后小组交流，小组内互相展示，教师从中引导学生探究，并重点指导学困生，这一环节不要走过场，要多放些时间给学生，直至达到“不悱不启”之时，教师再收拢。

　　四、汇报评价，订正共识。

　　仅靠小组内自学交流还是不够的，学生的自学程度生生间不了解，师生间不了解，必须各小组找代表向全班展示，汇报自学情况，这不仅能互相取长补短，还能让学生有展示自我的机会，获得成就感，从而增强学习的自信心。在这一环节中，教师要组织学生互评，并给予学生恰当的评价或补充肯定，对一些共性问题要征求多数学生甚至全班同学的意见，直至达成共识。

　　五、延展引伸，训练达标。

　　对新知和重难点的攻克，仅靠学生自学探究交流是不够的，必须有教师的主导作用，教师要引导学生对知识点进行延展引伸，在师生再次共同学习中得到提升，使学生思想情感得到升华，能力得到培养，在有针对性的训练测试中，知识得到巩固。

　　生本有效课堂的教学基本模式适于各学科、各年段不同课型的教学，它的核心理念是“先学后教，以学定教”，“少教多学、因材施教”。五步教学法模式要强调的是每一节课不一定完全按此“五步”环节完成，可根据学科、课型、年段的不同实施。如果每一节课都按“五步”教学模式来实施教学活动，整体上看我们的课堂就是生本高效课堂。
