浅谈小学语文创新能力的培养
贵州省贵阳市乌当区下坝乡谷定小学 殷宝菊
  【摘 要】 素质教育要以培养学生的创新精神和实践能力为重点,课堂是创新教育的主阵地。因此在小学语文课堂教学中必须培养学生的创造性思维能力，注重开发学生的创造潜能，促进学生持续发展，为造就创新型人才奠定全面的素质基础。 

　　【关键词】 素质教育；教学质量要提升；创新能力

　　创新是一种高度复杂的智能活动，只有在轻松、自由、民主的氛围中，人们才会产生好奇心，萌发求知欲，才会有创新的意向和行动。随着社会的发展，对人的创新能力要求越来越高，它已成为21世纪人才必备的素质之一。心理学研究告诉我们，凡是因为求知好奇而受到奖励的学生，往往愿意继续进行试验和探索，从而促进智能的发展，产生创新的思想。这就要求每个教育工作者要爱护和培养学生的好奇心和求知欲，努力营造创新教育的氛围，尊重学生的学习权利和学习个性，充分发挥他们的想象力，点燃学生创新的火花，培养学生思维的独创性、发散性、灵活性、敏锐性与批判性，以适应新形势发展的需要。那么，语文教学如何培养小学生的创新能力呢？现结合自己的教学实践与体会谈几点做法。 

　　一、培养创新意识 

　　人的创新能力不是天生的，而是后天习得的。一个人创新能力的形成和发展，除个人努力外，还有赖于教育和环境的影响。良好的创新氛围，可以促使创造人才成群出现；不良的甚至恶劣的氛围，可以扼杀创造人才的出现。为此，学校必须做到两点，一是要正确认识并正视对创新能力的培养，二是必须改变历来偏重于传授知识的培养目标，把重心转到培养学生求知欲、独立性和创新上来。如，我在教学《灰雀》一课时，导言过后，先不让学生读课文，而是播放一段无声的动画（即课文中前半部分：列宁看到灰雀在树上，后来不见了灰雀，列宁和小男孩的对话）。至此，我适时激发学生想象：“根据你看到的内容展开想象，动画讲了一件什么事情？他们可能在说什么？”学生好奇心马上就来了，创造欲望很强，纷纷表达自己的看法。然后我再引导学生去读书：“看看你们想象的和书中描写的一样吗？”这样，学生积极性高涨，带着检验自己创造成果的心情自觉主动地学习课文。等学生读懂课文，我及时表扬，肯定了其想法，让他们体验到创造的快乐，从而激发起学习语文的兴趣和创新的欲望。 

　　二、创新教学方法，构建合作关系 

　　教育和引导教师打破传统的角色定位，树立一种合作、平等、民主的新型师生观。教师必须克服那些课堂上老师是主角，少数学生是配角，大多学生是观众、听众的旧地教学模式。因为这种课堂教学往往过多地发挥教师的主导作用，限制了学生创造性思维的发展。教师应以训练学生创新能力为目的。保留学生自己的空间，尊重学生的爱好、个性和人格，以平等、宽容、友善的态度对待学生，使学生在教育教学过程中能够与教师一起参与教和学中，做学习的主人，形成一种宽松和谐的教育环境。只有在这种氛围中，学生才能充分发挥自己的聪明才智和创造想象的能力；其次，班集体能集思广益，有利于学生之间的多向交流，在班集体中，取长补短。课堂教学中有意识地搞好合作教学，使教师、学生的角色处于随时互换的动态变化中，设计集体讨论、查缺互补、分组操作等内容，锻炼学生的合作能力。特别是一些不易解决的问题，让学生在班集体中开展讨论，这是营造创新环境发扬教学民主环境的表现在班集体中。学生在轻松环境下，畅所欲言，各抒己见，学生敢于发表独立的见解，或修正他人的想法，或将几个想法组合为一个更佳的想法，从而在学习过程中，培养学生集体创新能力。值得注意的是，任何合作，都不要让有的学生处于明显的从属地位，都是应细心把握，责任确定到每个学生，最大限度调动学生潜能。 

　　三、培养求异思维，引导创新 

　　在小学语文教学中，有许多课例适于开发学生的求异思维，我们应积极挖掘，培养学生思维的多向性。因为求异思维是创造性思维的核心，它对创新能力的形成起着至关重要的作用。对某些问题，鼓励学生大胆求异，突破思维定式。如，教学《落花生》一课时，在学生感到父亲话的含义是做人要像花生那样朴实无华、默默无闻后，我提出一个问题，引导学生展开小辩论：结合现代社会特点，你愿意做花生那样的人还是愿意做苹果、桃子那样的人？这样，教师不把答案定得太死，学生也不会满足于一种现成的答案，进而积极动脑思考，日子久了，学生思维的敏捷性和创造性就会得到发展，从而创造出一片新天地。 

　　四、大胆质疑，激活思维 

　　“学起于思，思源于疑。”“发现一个问题比解决一个问题更有价值。”的确，思维是从疑问开始的，学生不进入积极的思维状态，便不会有创造思维的产生。在教学中，教师要充分调动学生的积极性和主动性，给学生自主学习的空间，让学生主动探索发现，大胆质疑问难，这样能使学生充分理解课文内容，激活创新思维。如在教学《新型玻璃》一课后，我问：“你还想了哪些方面的知识？”通过鼓励学生大胆质疑问难，教师可以清清楚楚地知道学生存有的疑点在什么地方，以便有针对性地进行教学。同时，热情鼓励学生质疑问题可以开拓和发展学生的创造思维，把学生引入问题的天地，让他们各抒己见，学生思维的敏捷性、独创性也得到了充分的发展。 

　　总之，学生的每一点成功与进步都来之不易。小学生心中的创新之火并不是势高万丈的火焰，一旦熄灭可能毁掉学生的一生。在教学中有意识地采取多种措施使学生形成创新的意识、习惯，使学生坚定创造必定能成功的信念，形成爱学习、爱创新的习惯。引导学生想象，对培养学生的创新思维能力具有重要的作用。
