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  【摘 要】 纵观我们目前的初中信息技术教育教学，一方面老师努力完成教学任务，孩子们已具备一定信息技术能力，一方面孩子们又经常利用掌握的有限知识沉溺于“网游”，对课堂知识提不起兴趣，很多对于信息技术教育教学存在的一些问题，特别是很多孩子摸不清学习信息技术的方向，作为一名初中信息技术专任教师应该反思我们的教育教学，积极探索，如何提高教学效率的同时，培养学生信息素养，促进学生身心健康发展，成为我们研究的重要方面。

　　【关键词】 新课改；习惯养成；情感教学；师生和谐

　　一、信息技术教育教学存在的问题

　　迅猛发展的信息技术使得计算机日益普及，信息化渗透于社会的方方面面，网络改变着人们原有的生活，拓宽了人们的视野和空间。如今信息技术已成为学习、工作、生活所要掌握的一门基础学科，随着国家新课改的推进，信息技术教学在此背景下也得到了发展。但从实际教学效果来看，信息技术教育教学仍存在一下问题，特别是初中信息技术。

　　在教学实践中信息技术教师大多是任课教师且承担的教学任务比较多，除了上课平日和学生的交际很少，在有限的课堂时间里主要关注教学完成情况，忽视了学生身心全面发展的要求，导致信息技术教学目标没有很好落实，主要问题有教师和学生两方面。

　　1、教师方面

　　一是缺乏主动教育的理念。身为教师应该是一名教育者，一名教学者，然而为了完成教学任务，教师普遍重视信息技术技能和素养的培养，缺少和学生的情感交流，学生和信息技术教师之间有距离感，导致有的学生已经渐渐偏离学校轨道，老师缺没有及时发现。尽管课堂上老师古丽学生多发言，但是两者只是课堂上的被动交流，没有课后的交心，学生不愿向老师表达心中的真实感受和想法。

　　二是缺乏发展的眼光看学生。我们发现有的学生刚入中学时对信息技术兴趣浓厚，可随着时间的推移，发现孩子没了当初的学习热情。信息技术教师往往在研究课程整合，研究教法上下功夫，却忘记回头看看学生们是否因为对本学科失去兴趣而找不到方向。教师在梳理教学内容的同时，没有帮助学生分析该学科的特点，没能帮助学生树立在信息技术方面学习的目标，使得学生局限于网络，认不清学习信息技术的目的，阻碍了学生在信息技术领域的发展。

　　2、学生方面

　　一是对学科认识不全面，有偏见。虽说如今新课改如火如荼的开展，早已没有主副课之说，但在一些学生看来信息技术课并不重要，考试前临阵磨枪也来得及，甚至有的学生认为信息技术就是娱乐，只要掌握基本操作将来再深入学习也不迟。这些想法导致学生在学习信息技术时产生消极怠慢的情绪。

　　二是初中生年龄特点决定了学生好奇心强，但自律性差，学习习惯有待加强。有的上课爱开小差，不遵守记纪律，有的骄傲自满，掌握一部分后就不认真听课了，以能脱离教师机监管而沾沾自喜，没有持之以恒的精神。导致本该学好的没学好，甚至影响一片。

　　二、信息技术教育教学的几点办法

　　根据新课改的要求，强调知识和技能、过程和方法、情感态度和价值观的培养，教学是一个信息和情感交流，沟通，师生积极互动，共同发展的过程，强调教师在教学上帮助和引导学生，在教学不同阶段反思，在教育上与同事及家长的合作。初中信息技术课程标注首要要求教育的目标包括理解信息技术社会的含义，体验和分析信息技术对学习和生活带来的影响，表现出良好的信息意识和信息技术使用的习惯。

　　为了促进课堂教育教学的有效性、学生身心健康全面发展和培养学生良好的学习习惯，教师需要采用有效的教学方法和手段，与他人合作交流，不断反思与实践。

　　1、增强课堂组织的纪律性，促进学生习惯养成

　　信息技术课是一门操作和实践相结合的课程，微机室有别于传统课堂，上课时学生感到新奇，同时也会放松自己。初中学生还不能很好的约束自己，就需要老师和周围的人监控和督促，促进他养成良好的学习习惯。因此面对大班额的教育现状，在上第一堂课的时候老师有必要强调微机室也是教室，教室里的各项纪律同样适用微机室，定好规矩，让学生明白在微机室里上课同样要具备科学严谨的态度。平时上课要多督促多规范，发现问题及时纠正，形成奖励机制鼓励孩子互相监督，逐步让学生形成良好的习惯。

　　2、增强教学的趣味性，提高学生学习兴趣

　　信息技术里有些理论知识的确很枯燥，有些学生学起来没有兴趣就会思想开小差。要想吸引学生，正确引导学生就必须想方设法增强教学的趣味性。比方说我们可以把静态的知识作成动态的课件，把抽象的知识用动画来形象的演示以此吸引学生的注意力；玩是孩子的天性，适当的把游戏、娱乐带进课堂，在游戏中激励不自信孩子，让骄傲自满的孩子懂得与他人合作的重要性；采用播放与学生生活学习相关的视频或动画调节课堂气氛的同时将德育潜移默化的渗透进课堂教学；小组比赛记忆，比赛设计，比赛创意等方法，让学生在轻松愉快的氛围中学会新知识，充分发掘学生潜能的同时培养孩子的竞争意识。

　　3、重视情感教学在教育教学中的渗透

　　有时候信息技术教师在设计课堂教学之初如果缺少对教材的深究，就会造成教学时只注重教学内容而忽视对学生的情感教育。教育理论认为“教学的艺术不只在于传授本领，更在于激励，唤醒和鼓舞学生。”因此在分析教材，设计课堂，确定教学方法时就要充分挖掘所能涉及的情感教学目标，用教学设计弥补课本情感目标的不足，鼓励学生大胆尝试，培养学生主动学习。比方在学习网络的课上，通过让学生搜集沉溺于网络的学生产生不良后果的相关图文，让学生自觉认识到不能在网络中迷失方向。

　　4、加强师生互动沟通，重建师生和谐关系

　　罗伯特·马金说：“当教师充分了解学生，认识到每个学生的天才，启发引导学生不但成功地取得了超越他们过去水平的优良成绩，而且达到了他们认为应该达到的预想目标时，使命中的要求就变得更加切实可行了。个性化教育成为鼓励学生自信的工具，但是，更加重要的是，它在师生之间创造了一种不同的责任制，即创造了一种为保证学习质量和学习效果实质性改善而相互承担责任的精神”。

　　学生不愿和老师接近，不愿向老师吐露真实的想法，是因为他们和老师之间有隔阂。消除隔阂的最好办法就是沟通。在这方面教师应当作出表率。教师可以创造条件和机会与学生主动沟通，了解学生的思想动态，比方可以利用课间10分钟与学生交流，拉近师生之间的距离。教师不能总是否定孩子的想法，要多肯定多鼓励。另外教师还应当加强学习，了解前沿知识和新闻，这样才能保证学生上你的课新鲜有趣，愿意和你交朋友和你讲知心话。

　　总之在信息技术教育教学中只有牢记教书育人的使命，本着德育为先的现代教育理念，在每堂课上细心观察，反思实践，教会学生知识的同时教会学生做人，德育教育就会像春雨一样滋润每一个孩子的心灵，也就不会出现孩子网游的“尴尬”了。
