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  新音乐课程标准指出，在音乐教学及各种音乐实践活动中要培养学生对音乐的兴趣，发展对音乐的感受能力、鉴赏能力、表现力和创造力，从而提高学生的音乐素养。因此，高中音乐教师要积极开发音乐教育资源，采用有效的教学策略和教学方法，提高音乐课程的教学质量。

　　一、激发学生参与兴趣，让学生走进音乐

　　高中学生具有强烈的参与意识和自主性，但是由于传统的教学方法，使得学生的参与欲望被遏制和压抑，高考的压力，也使学生把大部分精力投入到文化课的学习中。教师也认为高中学生已经成人化，羞于在人前表现自己，因此，对于组织有学生参与的活动，心存抵触和畏难情绪。但是，只有学生参与到音乐活动中去，才能更深入、更透彻地了解音乐内涵，和音乐产生共鸣，音乐才能触动学生心灵。教师在音乐教学中，要自己研究音乐活动，充分调动学生的参与积极性。例如，在讲完《独特的民族风》一课后，教师组织学生进行民歌大赛，设有推荐奖和参与奖两种，以提高学生的参与度。让学生在课下去找自己熟悉的各民族歌曲，例如蒙古族的《鸿雁》《天堂》；藏族的《天路》《走进西藏》《神奇的西藏》等；彝族歌曲《情深意长》；维吾尔族歌曲《掀起你的盖头来》；中原歌曲《沂蒙山小调》；湖北民歌《龙船调》《绣荷包》；南方民歌《小河淌水》等等，既有学生自己感兴趣的现代民歌，又有学生在课堂中学习的民歌。通过学生的演唱和对歌曲的介绍，使学生理解歌曲内涵，让学生体会各民族歌曲的特点，感悟我国民族众多，各民族文化的丰富多彩性，增强对祖国的热爱之情。

　　二、运用情感体验教学法

　　音乐，是人类情感表达的一种重要方式。感性在音乐教学方法中的作用,比其它学科更显得重要。不能想象没有情感如何进行音乐教学活动,积极的情绪会产生兴奋感、自豪感,给音乐教学活动注入活力,使每个音符伴随着情感。如当听到柔和流畅的扬琴，能联想到清澈的小溪；听到婉转悠扬的短笛，能联想到清晨的山谷等。体验法教学不仅能使学生动身、动脑，而且可以动口（唱）、动手（奏）。在《中国人民解放军进行曲》欣赏中，先让学生反复听辨乐曲中的结构，熟悉乐曲的主题，理解乐曲集中表现人民军队豪迈雄壮的军威，具有一往无前的战斗风格和摧枯拉朽的强大力量的情感特点。接着让学生唱唱乐曲的旋律。最后让铜管乐队的学生为乐曲伴奏，既丰富了教学内容，又调动了学生的积极性。

　　三、合理运用多媒体进行情景创作

　　利用现代化的教学手段——多媒体课件进行辅助教学，会收的很好的教学效果。从而，有助于学生更全面、更深刻地理解和领会音乐作品。小提琴协奏曲《梁祝》是音乐与情感最完美的结合，作者何占豪、陈钢把民族音乐与西洋的小提琴与管弦乐队协奏的形式表现出来，是最成功的实践。在欣赏这首家喻户晓的作品时，首先在大屏幕上播放一段《中国戏曲》中越剧“十八相送”片段，让学生认识戏曲是通过演员的唱腔、表演来表现现实生活和思想感情的，那么用器乐又是怎样刻画的呢？导入本课后，在欣赏乐曲的同时，大屏幕出现了音乐中描写的画面，同时超级连接了奏鸣曲式结构的各个部分。再进行复听时，根据音乐，自然感受到乐曲所描绘的意境，并且掌握了奏鸣曲式。最后，让学生哼唱音乐主题，再让学生各抒己见，说出了许多精彩的画面，用自己的情感编织出绚丽的画卷，心灵得到了熏陶，智慧得到了启迪，同时，也体验到了《梁祝》这部作品对封建礼教进行了愤怒的控诉与鞭挞，帮助他们树立正确的审美观，人间最美的是真情。我渴望人间真情，我要用音乐美化学生的心灵。

　　四、在音乐教学中融入舞蹈和流行歌曲

　　在音乐教学中除了欣赏、唱歌、理论外，舞蹈也是用人体动作来表现音乐的一种重要形式。由于中学生正处于生理变声期，即使在唱歌时都有只张嘴不出声的现象。而舞蹈因是身体姿态语言的运用，能使学生情绪振奋，更投其所好，使其认真学习。在传统的教学中，教师一招一式地教给学生，学生的积极性也不一定高，当融入舞蹈教学后，情况就大不一样了，给学生放一段或表演一段与教学内容相关或相同的舞蹈录像资料，让学生观看并自由模仿，然后再利用学到的动作，自己根据歌曲进行动作的创编。将教学融于多维互动的学习活动之中，并在教学过程中将学生闪光的思想火花进行精彩的质疑提问，点拨引导，既促进了教师的教学，又调动了学生的学习热情。

　　另外，针对学生对课本歌曲漠然视之，对流行歌曲情有独钟的情况，我不忍心打消他们的积极性，但有些低俗的歌曲又让人担心。我在想，与其禁止唱，倒不如去研究流行音乐，用专业的教学眼光，有选择地进行利用，迎合学生们的学习心理，激发他们的学习兴趣。

　　五、设计一个完美的音乐聆听环境

　　一个良好的音乐聆听环境能够有效的激发学生对音乐的兴趣和热情。完美的音乐聆听环境需要从硬件和软件两个方面尽量做好准备。良好的音响设备，是演绎音乐最好的载体。人声的纯净与秀美，不需要教师的夸夸其谈，是真正从声音中传递到每个人心中。音乐之美，不是教师的讲述能强加给学生的，只能是聆听，只能是优美的声音效果让学生自己感受。如果在常规教学中，学生欣赏到的都不是最优美的音乐，那长期如此，学生对音乐就开始持怀疑态度，不再认同音乐的感人魅力了。所以教师应当努力为学生营造一个良好的聆听环境，为学生选取最优美的音乐资料，用好的音响效果呈现出来，从而给学生一种完美的音乐感受。

　　总之,要想提高音乐课程的教学质量,只有走出传统的教学模式,在教育观念和教学模式上实行变革,才能使学生体验美感、丰富情感、促进想象力的发展。教师应走进学生的音乐世界,在这个世界中,耕耘、播种、培育、收获,让学生真正的理解音乐、感受音乐、热爱音乐。
