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  【摘 要】 在初中物理教学中,任务型教学法作为一种很具优势的教学方法被广泛采纳,它让初中生在各种活动中通过目标语进行沟通交流,最后通过分工合作的形式完成相应的任务来最终完成课堂教学。

　　【关键词】 任务型教学法；作用

　　任务型教学法是以设置任务来组织教学，在任务的履行过程中，以参与、体验、互动、交流、合作等学习方式，充分发挥学生自主认知的能力，调动学生的学习积极性，在实践中感知和认识，在“干”中学，“用”中学，体现了以学生为主体、老师为辅导的教学理念。在教学活动中，教师应当围绕教学内容，设计出具体的、可操作的任务，使学生通过动手、动脑、观察、分析、概括与交流等形式来完成任务，在这个过程中,学生可以不断地感受到成功的喜悦,从而增加他们的自信心和成就感,有助于他们在不断追寻中认识到自己的不足。以达到学习和掌握的目的。

　　物理是一门在中学阶段很重要的课程, 是指事物的内在规律，事物的道理。物理学是研究物质结构、物质相互作用和运动规律的自然科学，是一门以实验为基础的自然科学，无论是学生还是教师都必须高度重视。旧的教学方法大多以教师的教为主,学生的记为辅,以教师为中心,忽略了学生的主体性，学生只能被动地接受知识。针对这一现状，我大胆地尝试了任务型教学方法，有效地激发了学生学习物理的兴趣，使他们轻松、愉快地获得知识。为此,需要我们加强任务型教学法在初中物理教学中的应用。

　　1．在参与任务中获得知识，更能使学生相信所学知识的正确性。教师设计任务时所使用的材料源于生活，履行任务的情景以及具体活动贴近真实生活，能将生活中学生熟知的大量物理情景和抽象的物理情景展现出来，通过观察、分析、交流和总结，轻松地获得知识，使学生相信所学知识的正确性。

　　2．有助于培养学生综合的语言运用能力。

　　设计任务期望达到的教学目标则可能是通过完成任务过程中所产生的语言交流感受语言，增强语言意识，提高交际能力，并在交际过程中应用诸如表示假设、因果关系等目的语表达形式。有时活动内容涉及面广，信息量大，有助于拓宽学生的知识面。

　　3．若干任务或一个任务的若干个子任务之间具有较强的逻辑性。任务型教学并非课堂中穿插了几个活动，也并不指一系列活动在课堂上毫无关联的堆积。任务型教学是通过一组或一系列的任务履行来完成或达到教学目标。在任务型教学中，一堂课的若干任务或一个任务的若干个子任务之间是相互联系、相辅相成，具有统一的教学目的或目标指向，同时在内容上相互衔接。

　　4．完成多种多样的任务活动中，有助于激发学生的学习兴趣。

　　任务型教学法的优点之一便是通过有趣的课堂交际活动有效地激发学生的兴趣，使他们主动参与学习。任务型教学法通过在课堂上创设良好的教学气氛,让学生在和谐、愉快的教学环境中通过讨论和合作的方式,不断完成教师布置的任务来实现课堂的教学，让他们在完成任务的过程中,不断发挥自己的主观能动性,学会积极去克服困难和解决问题，并不断增强他们在通过自己努力完成任务后的自信心和成就感，帮助他们在完成任务的过程中充分认识到自己学习上的不足,从而帮助他们及时改正，让他们在与人交流的环境中,不断练就自己的能力。

　　5．完成任务型教学活动中，体现了学生在课堂上的主体作用

　　任务型教学法作为一种目的性很强的教学方法,在物理教学中得到了大力的推广,它摒弃以教师讲授为主，学生被动接受为辅的传统的教学模式，注重了教师和学生角色的转变，真正实现了以学生为主体，教师为主导的教学理念，让学生成为学习的主人，自主地学习，体现了学生的主体地位。

　　6．采取小组合作的活动形式，可以更好地面向全体学生进行教学。

　　采取小组合作的活动形式是任务型教学主要的教学方法之一,学生在小组活动中,齐心协力、互助合作,他们会深刻地意识到自己所取得的每一点成绩都是对小组的贡献,体现了他们在小组中的作用，这就更加激励学生竭尽所能完成任务,增强了学生学习的动力。

　　7．设置的任务形式多样，目的明确。

　　教师在设置任务时，可以结合教材的特点和学生的实际情况，有意识、有目的地创设同一任务的不同情景，不同班级的学生对同一知识可以有不同的完成任务的过程，但同一知识要达到的目的是相同的。充分顾及了不同层次学生都能轻松、愉快地获得知识，增强了学生学习物理的兴趣。

　　总之,在初中物理教学中,任务型教学法作为一种很具优势的教学方法被广泛采纳,它让中学生在各种活动中通过目标语进行沟通交流,最后通过分工合作的形式完成相应的任务来最终完成课堂教学。因此,作为一名中学物理教师,应该着重把握好该任务型教学法的优势和原则,合理地安排好它的应用步骤,不断完善和优化它的应用技巧, 充分利用自己已经获得的资源，通过交流获取所需信息，完成任务，达到预期的教学目标。不断提高中学物理教学的有效性。
