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  【摘 要】 电子白板作为一种高科技教学工具，在教学中教师要熟练掌握电子白板互动的优势功能，在课堂教学过程中它能为师生随时随意进行交互活动提供强大的支持，便于教师创设学习情境、互动交流、归纳小结、评价反馈、拓展延伸。在教学中教师如果能够利用好电子白板课堂效率将会大幅提高。 

　　【关键词】 电子白板；数学教学；应用

　　我校于2013年安装了交互式电子白板，作为一种功能强大的高科技教学工具，电子白板技术将传统的黑板、投影仪、电脑整合在一起，为信息技术与各学科的整合搭建了良好的平台。解决了传统黑板和投影演示功能难以相互结合的矛盾，丰富了课堂教学，提高了课堂教学效率。 

　　课堂教学改革就是要在充分利用信息技术的优势让课堂逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革。在这个过程中，要将多媒体环境下的教学方式和电子白板环境下师生交互、生生互动有机地结合起来，让教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式实现全新的变革，促进教学效果的最优化。 

　　一、教师要熟练掌握电子白板互动的优势功能 

　　要想让课堂教学改革能够深入持久、行之有效，教师就必须探索电子白板的功能，在这个前提下才能以灵活多样的手段激活课堂教学。较多媒体而言，电子白板具备了以下功能：提供了操作简单、直观的应用软件；将任何计算机连接到了电子白板上；在电子白板上可以快速播放课件、视频、音频；在电子白板上可以现场随意书写且不受空间大小的限制，并能对书写内容保存下来以备随时回放（反复呈现）；在电子白板上可以随意选择使用各种电子笔（“粉笔”）及笔迹的颜色和粗细；电子白板提供了几何画板、圆规等工具，可以轻松地画出各种规范的几何图形、绘制函数图形，还可以进行图形的分解、组合；在电子白板上可以随时进行各种颜色的屏幕批注；电子白板具备“探照灯”、“放大镜”、“蒙板”等聚光和遮光功能；在电子白板上可以随时进行屏幕录像，通过录制屏幕的变化过程记录课堂教学的流程。

　　二、电子白板为师生、生生互动搭建起了平台 

　　电子白板以其丰富强大的功能，为课堂教学过程中师生随时随意进行交互活动提供了强大的支持。 

　　1、几何画板功能可以让每一个少数民族学生参与实践操作。如在进行初中数学《圆和圆的位置关系》教学时，教师可以一个或几个让学生在白板上操作几何画板中两个圆的运动轨迹，提示全体学生对圆和圆的位置关系和两圆的圆心距与两圆半径之间的数量关系进行贯彻思考，通过小组合作讨论分析总结出两圆外离、两圆外切、两圆相交、两圆内切、两圆内含的位置关系，发现两圆外离d＞R+r、两圆外切d=R+r、两圆相交?R-r＜d＜R+r(R≥r)、两圆内切d=R-r(R＞r)、两圆内含d＜R-r(R＞r)的规律。这样，学生在自主实践中全程亲身体验了探索的乐趣，能较好地激发他们主动学习的热情、培养和发展他们的思维和应用能力。 

　　2、电子白板可以使课堂练习变得更加活跃 

　　以电子白板为互动平台，极大地便利了师生、生生互动，与传统的黑板抄写题目和答案比较更快更有现代氛围。是生在电子白板上可以根据需要随时进行直接书画和操作，不光可以让每一个学生直接参与集体学习之中，还可以让学生进行反复的演练、修正。并可以记录下学生自主探索的动态和细节，在必要时可以回溯和重现操作过程和细节，较好地激励学生正视自己的进步和不足，从某种程度上说，也较好地激发了学生的学习兴趣和动力。

　　三、电子白板可以让教师设计全新的教学过程 

　　电子白板更便于教师创设学习情境、互动交流、归纳小结、评价反馈、拓展延伸。 

　　1、便于教师创设课堂学习情境，提出问题。 

　　电子白板相关的教学软件、课件、资源库等，可以把与教学相关的声音、图片、动画、文字、视频等展示给学生看，为学生创设学习的情境和氛围，把学生的学习注意力有效地吸引到课堂上。电子白板的多种电子笔可以便捷地让教师通过白板提出问题或学习任务，教师通过“探照灯”可以随时对重点部分进行强调，让学生在思考过程中也留意到老师强调的内容，有针对性地进行思考和探究。 

　　2、便于学生在课堂上探究新知，互动交流。

　　课堂上，学生根据老师提出的问题，通过小组合作的形式积极地寻找“答案”，老师可以通过电子白板呈现相关的资料以便更好地指导学生进行有效的探究。老师在讲授新知的过程中，也可以通过利用电子白板的画笔、毛笔、荧光笔、放大镜、复制、拍摄等功能进行重难点的教学。老师可随时让学生在电子白板上以注解、板书、画图、列表、圈画等形式进行汇报交流，老师还可以把学生的汇报成果随时保存在电子白板中以方便学生进行系统的知识整理。 

　　3、便于及时解决问题、总结反思、拓展延伸。

　　电子白板可以让学生通过阅读、讨论、网络探究、自主思考、汇报交流等形式，逐步解答问题和学习任务，还可以把解决问题的方法和要点保存在电子白板上，以便师生课后整理和复习。如教师在进行《条形统计图和折线统计图》的教学时，教师可以引导学生在分析例题后，让学生汇报自己所分析的例题的解题思路和方法，然后师生一起板书，学生在掌握了解决问题方法的基础上，教师可以通过适当的练习，让学生进行当堂运用以便及时地进行巩固，通过生生之间的互评，对进一步引导学生更好地、更准确地掌握方法，教师直接通过白板的笔在白板上进行操控、书写、或调资源库中的资料或工具，随时把想让学生重点把握的内容通过放大镜或加批注的手段进行强调，把归纳的解题方法写在电子白板上进行整理和保存。然后教师适时地运用电子白板的拖拉会回放功能有针对性地给学生创设拓展延伸的空间、指引课下自主探究的方向。 

　　总之，电子白板的运用是新一轮课堂教学改革的极佳辅助工具，在数学教学中，电子白板魅力毕现、活力四溢，令师生精神亢奋，喜形于色，感受到与传统课堂迥然不同的境界。电子白板教学以其“万物于眼前，观古今于须臾”的特质，为师生提供了一个优秀的教育平台，使丰富的主题资源在课堂教学中得到充分的发挥其应有的效能，让课堂教学更加生动精彩。同时也让学生积极地参与到教学当中，提高了他们学习的自主性和积极性，使教学达到最优化，取得理想的教学效果，达到了事半功倍的效果，开辟了数学学科有效教学的新天地。
