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  教书育人，师生关系尤为重要。师生关系是教师和学生在教育活动过程中结成的相互关系,它是学校中最基本最重要的人际关系。可以说，它贯穿着整个教育教学过程，对教学效果有着重要影响。只有构建和谐的师生关系，才能更大限度地促进学生的整体发展，取得理想的教育教学效果。

　　本人所在的学校是一所乡村小学，学校坚持“以人为本，以德树人，求真务实，奠基未来”的办学理念。在多年从事学校的教育和管理工作中，深知和谐的师生关系对教育教学工作的重大影响，因此在这方面有些感触。近来与大家交谈了解，分析了目前师生关系存在问题的主要原因，为此提出了自己的一些看法: 

　　一、目前师生关系存在的主要问题及原因

　　1、传统观念的束缚

　　传统的师道尊严，让个别教师片面地在学生中树立绝对权威，常常不自觉的显得高高在上，使师生之间缺乏一种平等沟通与交往的基础，是老师与学生都需要逾越的一个障碍。若老师能够与学生将心比心，既是严师，又是慈友，就能对学生有更多的理解。但是在现实工作中，我们必须承认，由于某些教师还没有完全接受或改变教育理念，进而也就出现了种种违背教育规律的教育行为。如体罚或变相体罚等粗暴对待学生的行为。这些都严重阻碍了和谐的师生关系的构建。

　　2、“应试教育”的影响

　　受应试教育的影响，部分教师特别看重学生的成绩，从而忽视了学生心理与情感方面的因素。迫于升学的压力，老师时刻督促学生在题海里苦战，和学生交流的时间少，这样就疏远了师生的感情。还有家长和社会对教师的要求，人们常说“没有教不好的学生，只有教不好的老师”，家长的过高期望和社会上某些人的片面评价，让老师们更是压力倍增。大多教师会偏爱爱用功学习、成绩较好、听话的学生，对经常犯错、成绩不好的学生，老师难免会生气、发火，甚至迁怒于学生，这样更是会严重影响师生关系。

　　3、家庭教育的不足

　　我们农村学校绝大多数学生是留守儿童，他们的父母经常在外打工，大多由祖辈或其他亲朋监护。由于祖辈或其他亲朋的溺爱、放任、力不从心，学生没有形成热爱劳动、勤奋学习、尊敬师长、诚实守信等优良个性品质,反而在学习、生活、行为等方面养成了很多不良习惯。比如有的贪玩，把手机当玩具，打扑克，上网游戏等。这样就导致其学习成绩下滑，产生厌学情绪，进而逃学，甚至离家出走,有的生活上讲吃穿，攀比成风乱花钱，骗老师骗家长,年底家长回家，明知孩子有这样那样的毛病，总觉得自己亏欠孩子很多，因此多数也就听之任之。这样，学校的教育被家庭的“不教育”给抵消了，导致个别家校关系、师生关系紧张，甚至对立。

　　二、构建和谐师生关系的点滴

　　1、转变观念，放下架子用真诚的心感染学生

　　素质教育是提倡建立新型的师生关系，而新课程的实施要求必须改善师生关系。这就要求教师要转变传统的教育观念，坚持“以人为本”，提高自身觉悟，加强责任感，争取深入到每一个学生的内心世界，以自己真诚乐观的心去感染并帮助学生。教师要争做一个深受学生欢迎的好老师，要放下架子，虚心学习各种新生事物，对不懂的东西不再简单地否定，不要总是有“教师的话就是权威”这种观念。在素质教育中，学生才是中心，教师的任务是激发学生的兴趣，引导学生健康成长，故教师不应该是只一味追崇自己的权威,要尽量以朋友的身份去接触了解学生，走进学生的生活中去，这对融洽师生关系是非常有帮助的。既有利于师生之间的感情沟通，又能真正的帮助学生健康成长，促进教育教学工作顺利进行。

　　2、提升自身的综合素养，全面关心每一个学生

　　博学多才的教师，一般才会成为学生倾慕的对象，教师要不断提升自身的综合素养。教师在教学的同时抓住一切机会学习，不断完善自己，与学生共同发展。教师只有自身的综合素养提高了，为学生做好了榜样，才能在教育教学的过程中更让学生信服，同时也有助于师生关系的改善。

　　教师的职业性质决定了教师的社会地位和其在学生心中的形象。教师不能禁锢在应试教育之下，不能为了完成或提高升学率，只重点关照学习成绩好的学生，忽视甚至鄙视成绩差的学生。由于我国现阶段生产力水平的限制，必然会有一部分学生升入不了高一级学府而走向社会，但这些学生在人格上与那些成绩好的学生都是平等的。因此，教师对学生不能有差别对待，必须公正地对待每一位学生。同时，不仅要关心学生的学习，更要关心他们的德、智、体、美、劳等方面的发展。

　　3、家校联系，共同育人

　　社会、学校、家庭对学生的成长都起着重要的作用，因此，一定要补好留守儿童家庭教育不足的短处。学校要定期召开家长会，班主任的家访要形成制度，这样疏通家校联系的渠道。在家里，要求学生养成勤俭节约、热爱劳动、按时完成作业等良好习惯，及时了解学生的学习、生活状态，对出现的问题对症下药及时解决。学校老师要关心学生，关注学生的诉求，教育方式要动之以情、晓之以理，逐渐培养他们良好的行为习惯和良好的道德品质。

　　无论是教育教学过程，还是学生的成长过程，理想的和谐的师生关系都是十分重要的。目前学校在和谐师生关系这一块还存在一些这样那样的问题，因此构建和谐的师生关系任重而道远，需要学校、教师、学生等各方面的共同努力，所以我们还要为构建和谐的师生关系而不断奋斗、不断探索。
