浅谈单式复教的一些做法和体会
广西隆林各族自治县新州第三小学 黎翠云
  小学数学新课程标准中指出：“数学课程必须根据学生身心的发展和小学数学的特点，关注学生的个性差异和不同的学习需要，充分激发学生主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式”。“自主学习”是指学生在教师的指导下，通过创造性的学习活动，实现自主性发展和创造性思维的目的。而复式教学中“静”的环节相对较长，为学生的自主性学习提供了优越的空间。

　　“单式复教”是单一年级的单一学科的教学中，借鉴复式教学的某一模式（如学习成绩优劣、兴趣、爱好的差异等）进行分层次教学，个别辅导。这种教学，可填补学生基础知识的缺陷，提高后进生的成绩，缩短中差生的距离，又可提高优生的思维能力。我在教学实践中，面向全体学生，注意按儿童的年龄特征，因材施教，把发展学生的思维能力贯穿于教学实践中，进行初步的尝试。

　　一、发挥教师的主导作用

　　教师作为指导者，首先对学生进行摸底调查，对全班人数做个概括了解，适当调配好、中、差三类生的座位，可横向交叉，也可以纵向交叉，按学生实际水平来定，这样才能更好的进行培养学生互相帮助，互相协作的精神，并有意识地把较好的学生安排在前三桌，目的是让他们作为小助手，方便协作教师辅导部分学生。同时，教师要有爱心和耐心对待学生，使学生感受到教师的爱，感到老师时时事事都在为他们着想，久而久之，就能加深师生之间的情意，使后进生树立起信心，努力学习。

　　二、动静搭配，及时辅导，积极参与

　　在教学中，学生既是学习的客体，又是学习的主体，要求教师在传授知识过程中，注意面向全体学生，对学生进行全面教育。单班中存在各种各样的因素，其中，主要原因之一是中差生的学习问题，要想提高整体性，对差生的教学要求要做到三个同：同教材、同进度、基础练习同要求。在涉及新知识时，要用恰当的语言，一定的时间对学生进行交流，启发。如在“x+25=28”中，先指名后进生把数量关系式说出来，答不出来时，就让优等生先说，再让后进生跟着重复说一遍，这样差生对“一个加数等于和减去另一个加数”这一数量关系式有进一步的理解，在类似的练习中才会运用。

　　为更好地提高后进生的成绩，向四十分钟要质量。我在单班里采用多层次、多形式的复式教学。“单式复教”教学中采用“动”与“静”横向并轨进行，不同层次的学生理解水平不一样，不能简单地、机械地重复教，而是采用灵活多样的方法进行的。如教学“91－38”中，个位“1”减“8”不够减，向前一位退“1”作“10”再减，学生不会答，可采用“8”加几等于“11”的方法进行教学，应用题中的一题多解也是个绝妙的方法。运用这种多变式，可逐步培养学生思维的灵活性，使学生不仅学会计算，而且学会分析题意，掌握解题方法，会在生活中运用所学知识解决实际问题，可使中差生达到共同进步。

　　复式的过程主要体现在5至8分钟的分组练习环节中，可“先合后分”和“先分后合”，集体授新课后，按照错落有序的座位编排，将学生分为两大主体进行实际操作，一是以小助手指导的优等生主体，开始自动作业，或做些难题，或自愿听课。自动作业如课本中带*号练习，还有自制的提高题，说明题，按顺序以投影或卡片、小黑板的形式出现，这是“静”的表现，可培养学生的自学能力，避免在联系当中出现乱的现象，影响正常的秩序。二是老师有意识地重新提出后进生基础知识不足之处，如行程问题中的求“时间和”的时候，后进生加法不过关，可根据“速度和”的过程进行辅导，只是涉及的范围不宜过大，围绕一个内容变换多次练习，这是“动”的集中表现，有利于加强对后进生的辅导。

　　三、创设问题，强化讨论，提高能力

　　在情景教学中，尽可能让学生自己发现问题，提出问题，才能激发他们的求知欲和好奇心。怎样才能解决所提出的问题？教师要因势利导，把两大主体的学生合起来，开展“一帮一”活动，人人参与，每小组成员互相提出建议，在讨论中寻找解决问题的方法，成员间形成共识，然后再开展全班性的交流，多鼓励后进生大胆提出自己的见解，小组长要把多种意见综合起来，再逐渐地消化它，这时老师就作为评委，对意见进行评议，这是检查的过程。之后，在巩固练习中才能收到良好的效果。针对新知识进行的讨论消化，不仅培养学生的协作精神，达到立体性的反馈信息，形成讨论的习惯。学生在交流时运用了所学的知识来解决新的问题，从而扩大了知识面，同时也培养同学间交往的能力。真正使“要我学”变为“我要学”。

　　总之，在教学中，要充分发挥复式教学的优势，着力营造自主学习的空间，培养学生的创新能力，将直接教学过程变为在教师指导下的学生探索求知活动，将“静”态学习过程变成学生自主、合作的实践性学习过程，从而有效的发挥复式课堂潜能，培养学生创新能力，提高学生整体素质。

　　以上是我在教学实践中运用“单式复教”的教学方法来提高中差生知识水平的一些做法和体会。根据班级情况，试图通过努力，改进教学方法来提高教学质量，取得了良好的效果。
