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  近年来，通过调研了解到，当下小学作文教学出现了许多值得深思的问题：第一是有的教师只重视命题，忽视对作文内容的把握，学生缺乏对素材的选择能力，所写的内容空洞或过于宽泛。第二是教师对学生作文指导针对性不强，指导过程未能循序渐进，无助于学生观察、描述能力的培养，学生练习写作缺乏成就感，形成对抗、应付、依赖等不良心理。通过研究交流我认为，学生缺少的是写作能力及写作品质，他们把写作文看成是一种任务，是为老师及家长完成任务而作。那么、我们应该深思的问题是，怎样将完成任务变为品质、能力的提升？我认为，作文教学应从以下几方面思考。愿与同仁们商榷。 

　　一、评价以激发学习动机为目的，促进学生写作能力的提高

　　依据《语文课程标准》的规定：“写作评价要根据各学段的目标，综合考查学生写作水平的发展状况，应重视对写作的过程与方法、情感与态度的评价，如是否有写作的兴趣和良好的习惯，是否表达了真情实感，对有创意的表达应予以鼓励。”对写作教学目标的认定，突出语文课程评价的整体性和综合性，从注重知识学习结果，忽视能力发展到“知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观”并重，以全面考查学生的语文素养。特别是注重过程与方法，包括积累的方法、观察的方法、想象的方法、表达的方法、修改的方法、积累与运用结合的意识、课堂上的表现等方面。反映学生写作水平由低到高的发展过程，并不断进步。“不同阶段的学生的写作都需要占有真实、丰富的材料，评价要重视写作材料的准备过程。不仅要具体考察学生占有什么样的资料，更要考察他们占有各种材料的方法。要用积极的评价，引导和促使学生通过观察、调查、访谈、阅读、思考等多种途径，运用各种方法搜集生活中的资料”，注重考查学生修改作文的情况，而且要关注学生修改作文的态度、过程、内容和方法。要引导通过学生的自改和互改，取长补短，促进相互了解和合作，共同提高写作水平。

　　二、多渠道开展课外阅读活动，促进学生写作水平的提高

　　古语云：“读书破万卷，下笔如有神。”“腹有诗书气自华”等，其中就道破了阅读对写作的作用。阅读和写作是两个相互关联相互促进的环节。良好的阅读习惯能为写作积累好的素材，在潜移默化中影响着写作水平的提高；写作则是对阅读中体会到的知识的运用，从一定程度上促进阅读的数量的增加和阅读水平的提高。但是，由于小学生生活经历还不够丰富，学习的经验值不高而制约着小学生的阅读能力。因此，我们应尽我们的所能去拓展课外阅读渠道，扩大阅读量，去积累有关词句。这方面《新课标》已明确了目标和任务。使学生在阅读中所学到的知识渐渐用于写作中，还让他们乐于写作在不知不觉中，由此，他们的写作水平也得到提高。

　　课外阅读是非常重要的，尤其是当下正处在长知识和长身体的小学生。在学校经常举办富有情趣的、形式多样的有关专题阅读的活动，还要让小学生有目的地去阅读有关书籍。比如让他们去找有关的珍惜时间的名言警句，然后用活动的方式进行交流，最后要求他们去写这次活动的心得体会。这样不但可以让他们懂得时间的宝贵，还让他们认识很多名人，更好的丰富他们写作的素材。课外活动中的阅读对于自主还不强的小学生来说是非常重要的，不但可以激发小学生的阅读兴趣，而且可以使他们学会做人和提高自己的写作水平。

　　三、恰当运用表扬和鼓励，增强学生写作的成就感

　　在教学实践中，对学生做出适当正确的评价，尤其是表扬和鼓励，可增强学生内心的成就感，从而更好地激发学生积极学习的积极性和动机。所以，我们首先是对学生作文的每一点进步，或者一篇作文中的某一长处，某一句子，某一词恰当的使用等常常给予夸奖，并在眉批、段批或总批中加以鼓励。在定性评价与定量评价时，不一把尺子量全体，而是针对不同层次学生的不同进步进行衡量并评价。其次，我认为教师应与学生共同参与习作实践，教师写出“下水文”，做到与学生同写，教师在评改学生作文同时让学生评改教师“下水文”，做到与学生共评。我想：“下水文”水平可能是高于学生，但这可以给学生一次跳起来摘桃子的机会，“下水文”在某方面可能也不如学生的作文，这也给学生一种鼓励，一种自信，让学生感觉到自己只要努力是完全可以超过老师的，自己也有能力修改老师的作文。这种成就感对激励学生的写作欲望和修改作为技巧会的提升将会达到事半功倍的效果。第三，教师要定期或不定期地将学生作文中的优秀片段、优秀词句挑选出来，放入“作文园地”里，并推荐班级《某某报》刊发或投稿校刊或校报，有几篇文章在校报或校刊上发表后，在学生中定会引起强烈的反响，学生的写作兴趣因此倍增，许多学生打消了惧怕作文的疑虑，认为自己也有能力写好，并经常主动交自己的习作请老师修改。

　　四、让学生学会观察与思考，成就学生发现“美”的眼睛

　　在日常生活以及小学生的成长过程中，无时无刻不处在变化当中，教师要注意引导学生学会观察与思考。比如，根据季节的变化、或者天气的变化，要求小学生经常去观察周围的人物、环境，发现一些变化，说给同学或家长听，树立小学生强烈的观察意识。鼓励小学生每天把自己看到的事或情、景、物写一篇简单的日记，培养坚持观察事物的良好习惯，同时培养写作能力和对写作的兴趣。“生活中到处都有美，只是确少发现美的眼睛。”

　　总之，写作能力是语文素养的一部分。作文教学应从提高学生语文素养的角度出发，贴近学生实际，寻找适合学生的作文途径，让学生关注现实，热爱生活，乐于在作文中尽情表达自己内心世界的独特感受，写出一篇篇文笔优美、生动真切的好文章。这是一项重要而有挑战性的教学任务，需要教师不断探索、实践、创新。
