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  【摘 要】 语文教材的文化建构就是在立足和发挥其作为文化载体及传承工具功能的基础上，用文化的思维意识去编审教材，从而做到工具性和人文性的统一。

　　【关键词】 语文教材；文化建构；新课标

　　在新课标框架下，语文教材的文化建构正是这一时代环境的映射，是推进语文课程及教学改革的重要部分。回顾我国语文教材的历史流变，其被赋予的更多是工具属性，直至92年初中语文教学大纲仍然定性“语文是学习和工作的基础工具”显然这忽视了教材内在的文化蕴涵及品质，淡化甚至抹杀了语文教材的人文属性。直至2001年《全日制义务教育语文课程标准（实验稿）》及2003年《普通高中语文课程标准（实验）》才提出了“语文是工具性和人文性的统一”的新观点。这一表述无疑是对新课标指导下的语文教材人文性的肯定，也是推进语文教材文化建构的信号。以学生为本，重建教材人文，帮助学生创造性学习已然大势所趋。

　　语文教材文化建构的基本理念

　　一、建构主义与人本主义学习心理理论

　　建构主义是认知学习理论的重要分支，其认为知识不仅是通过教师传道授业得到的，而更是学生在一定的情境即社会历史文化背景下，依托一定的学习资料和人际间协作，通过意义建构方式获得；人本主义学习理论则是以人本主义心理学为理论基础。该理论认为“学习是人固有能量的自我实现过程，强调人的尊严和价值，强调无条件积极关注在个体成长过程中的重要作用，认为教育的过程就是要促进学生个性的发展，发挥学生的潜能，培养学生学习的积极性与主动性”[1]随着教育改革的推进，以学生作为知识僵硬式灌输对象的行为主义已逐步让位给以学生作为信息加工主体的认知学习理论及强调人本性、重视学习者意愿情感、发挥学生潜力的人本主义学习理论。笔者以为语文教材的文化建构正是基于这两个学习心理理论，这些理论主张无疑具有其正确性，从而开阔了我们教育者的视野，对课程与教学改革具有借鉴意义。近年来，无论是教材的编写还是研究，“以学生为本”的思想都逐步地深入人心，教育工作者开始由传统的以教师主导的僵化式灌输转变为倡导学生自主、协作、探究式的文化素养教育，这无疑是建构主义和人本主义教学理念的映射。

　　二、遵循语文学科特点，开发与培养学生文化力

　　“从根本上来说课程问题就是文化选择的问题。学校教育是有目的、有计划、有组织地对未成年人施加社会文化影响的过程。在这个过程中必须借助一定的媒介——‘教育材’也就是用什么资料来对学生进行教育”[2]语文教材本质上属于文化选择的范畴，教师应该引导学生通过文本积累阅读，充分发挥“教材文化”对学生灵魂、人格建构以及生长的作用，开发与培养其文化力。语文学科的特点决定了语文应重读书，在读书中积累和培育语感，这就需要教师在课堂教学中教会学生“读好书”，这并不是说像传统的机械式灌输教学，把语文仅仅当做一种工具，把培育“读好书”能力僵化地视为教会学生语文基础知识，过分追求语文知识的系统和完整。而是根据知识与能力、过程和方法、情感态度价值观三个维度来建构教材教学体系，把语文教材作为一种文化存在，简化过繁的知识体系注重知识和技能的应用，静、动态语法教学相结合，以“渗透教学”方式“随文点拨”。

　　三、工具性和人文性、民族文化与多元文化的有机统一

　　过去教材“唯工具”而忽略了教材作为一种文化选择的文化内涵，不注重人文精神的培育，所选文本思想单一、政治性强且多元化不足。事实上语文作为最重要的交际工具，本质上具有工具性，但语文也是文化的独特存在形态，因此必然也具有人文性，工具性和人文性应有机统一。另一方面语文作为母语教育，民族文化是教材编纂的核心，任何国家的母语教材必然是以自己的民族性为基点从而凸显本民族的文化传统和特质，语文教材编纂及研究应根植于中国传统文化，让学生从中建构自己的人文、审美价值。但同时也不能固步自封，应在民族文化基础上辅以外来文化，经济与科技的全球化决定了人必然要尊重文化多元，语文教材的文本文化建构既要根植于民族传统又要与时俱进、融合世界优秀的文化，这样才能拓宽学生的文化思维及视野从而引导他们尊重文化多元。

　　从新课标中探视语文教材的文化建构

　　一、以学生为本，由知识本位转变为人格本位

　　《义务教育课标》指出：“语文课程致力于培养学生的综合素养，为学好其他课程打下基础；为学生形成正确的世界观、人生观、价值观，形成良好个性和健全人格打下基础”；《高中课标》则说：“高中语文应进一步提高学生的语文素养，使学生具有较强的语文应用能力和一定的审美能力、探究能力，形成良好的思想道德素质和科学文化素养，为终身学习和有个性的发展奠定基础。”显然从新课标中能看到语文已逐步由过分着重书本知识传授、注重机械式死记硬背及强调教师、学科本位转变为“以学生为本”倡导学生通过自主、协作、探究式的学习掌握知识，从而做到课程结构的综合均衡性及与社会生活的联系性，相配套的语文教材也已由静态知识结构向动态文化结构转变，以学生为本，由知识本位转变为人格本位，全面提高学生语文素养，这就契合了建构主义和人本主义的文化建构理念。

　　二、正确把握语文的学科特点，建设开放而有活力的课程

　　《义务教育课标（实验稿）》指出要培养学生独立阅读能力，注重情感体验，通过积累形成良好语感；《高中课标》则指出要发展学生独立阅读能力，学会灵活运用多种阅读方法。显然从新课标中可以探析出当今的语文教育是遵循语文的学科特点的，语文教材文本的文化建构让学生有好书读，教师通过语文教材引导学生读好书继而会读书，从而培养学生的语感，全面提高学生的语文素养，做到工具性和人文性的统一。《义务教育课标》和《高中课标》都指出“重视继承和弘扬中华民族优秀文化，理解和尊重多元文化”，高中课标也提出“学会尊重、理解作品所体现的不同时代、不同民族、不同流派风格的文化，理解作品所表现出来的价值判断和审美取向”，时代的进步要求人们具有开阔的视野、开放的心态和创新的思维，这就需要做到民族文化与多元文化的有机统一，新课标显然就是要指导语文教材编写及语文教学往以多元文化建构学生的精神世界方向发展，建设开放而有活力的课程，从而培养学生国民素质和文化品格。凡此都契合了遵循语文学科特点，做到工具性和人文性、民族文化与多元文化的有机统一进而开发与培养学生文化力的文化建构理念。
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