浅谈如何打造中学语文高效课堂
贵州省兴义市桔山中学 朱清泓
  【摘 要】 随着课堂改革的不断深入，课堂教学的高效性成了近些年教育者研讨的话题，那么如何才能提高学生对语文课堂的兴趣，营造和谐浓郁的课堂氛围呢？笔者认为，高效课堂影响着学生的全面发展和老师的成长。打造高效课堂是减轻学生学业负担，提高综合素质的重要途径，作为老师应积极更新观念，提高自身业务素质和教学水平，优化教学方法和对学生的学法指导。教师必须具备改革创新意识，恰当运用多媒体教学，才能激发学生学习兴趣，营造和谐课堂氛围。

　　【关键词】 中学语文教学；打造高效课堂

　　随着新一轮课程的深入实践，课堂教学有效性缺少是亟待解决的严重问题。关于如何更加科学地利用课堂教学时间、提高课堂教学实效，可谓仁者见仁、智者见智。什么样的课堂才是真正高效的课堂呢？我认为评价一堂课是否高效应从以下两个方面衡量：第一是师生关系：传统课堂是“地心说”，高效课堂是“日心说”，学生是“太阳”，课堂教学教师要绕着“太阳”转，是不是真正体现了学生的主体地位；第二要以学生的“学”来评价教师的“教”。让学生学会的课才叫好课。让学生学会的老师才叫好老师。在教学过程中，不断实践、反思、总结，我认为可以从以下几方面去解决课堂教学的有效性问题。

　　一、教师方面

　　（一）让学生成为课堂教学的主体

　　教师要时刻牢记学生才是课堂教学的中心，要精心设计能调动学生课堂学习主动性的方法。课堂教学的效果，最终要体现在学生身上。只有通过学生的亲身实践和领悟去获得知识，才是最佳学习途径。因此，教学过程中，要彻底改变“注入式，满堂灌，教师讲，学生听”，把知识强行“塞入”学生大脑的传统教学模式和观念。教师要由“演讲者”转变为“编剧”和“导演”，要像导演给演员说戏那样，创造一种使学生能真正处在做中学的情景，促其自觉、积极地学习知识和思考问题

　　（二）科学的学法指导

　　著名教育家陶行知先生指出：“我以为好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学。”所以教师在传授知识的同时，还应注重学习方法的指导，帮助学生掌握科学的认知方法。科学的学习方法为创造高效课堂提供了重要保障。比如以下几种：

　　1、重心前移

　　当前，教师更多关注的是上课本身及课后的补漏，这样的教学是重心后置的。要进行有效的课堂教学，就要使教学的重心前移——培养学生的预习习惯。

　　2、重视学生初读

　　古人云：“书读百遍，其义自见。”如果有的学生课文还没读正确、读透，就让他说理解、说感受，往往就是牵强附会、一知半解，然后就是教师使出浑身解数，引导再引导，最后又挤占了感情朗读的时间。

　　（三）让学生敢于提出疑问

　　我们要让学生敢于提出疑问，引导学生产生疑问，进而发现问题，要给学生质疑的时间和空间，使学生可以随时质疑，会质疑本身就是思维的发展、能力的提高。通过质疑使学生获得有益的思维训练，变“学会”为“会学”，会“发现问题－分析问题－解决问题－再发现问题”养成勤于思考的习惯。

　　（四）做好培优补差工作

　　课堂要面向全体学生。培优补差工作不是课后的工作，而是课堂教学的重要内容。有事实表明，利用课余补课的学生的成绩并不比不补课的学生成绩好。因此，加强课堂教学中的培优补差工作，尤其是补差工作尤其值得我们重视。首先，在课堂中加强“快速提问”，增加提问的密度，把一些略简单的问题请差生回答，让他们形成一定的自信心；其次是给他们板演的机会，让他们养成良好的练习习惯；三是课堂作业堂堂清，教师要严格监督，不给他们抄袭的机会；四是不能让他们有拖拉家庭作业的机会，一经发现及时进行批评，并严格处理。

　　（五）多鼓励学生

　　我们不仅要鼓励学生成绩的进步，更要鼓励学生良好学习习惯的形成，对学生能积极地发言、认真地练习，及时完成作业等都要及时地鼓励。我们适当的激励，正是为实现全体学生高效学习，实现课堂更大面积高效做准备。

　　二、学生方面

　　（一）课前预习习惯

　　预习不止是把书本看看，还要思考一些基本的问题：是什么？为什么？这样行吗？跟以前的知识有什么联系？等等。这样，听课就有的放矢，会抓重点，攻难点，课堂自然就有效了。

　　（二）课堂学习习惯

　　上课要做到“声声入耳、字字入目、动手动脑、用心学习”。要端坐在凳子上，起立时要站直；听课时目视老师，重点内容课本上有的要勾画，没有的要记在课本的空白处或笔记本上；老师板书时要目视黑板；老师提出问题时积极思考，敢于发表自己的见解，不明白的问题要及时问老师；回答课本上的问题时将书捧在胸前，声音要宏亮；书写时执笔要正确，要认真，书写解答过程要规范，写在规定的位置，不写错字、别字，要独立完成老师布置的作业；讨论问题时要主动参与，积极发言。要集中精力紧紧围绕老师的讲课思路用心学习。

　　（三）课后巩固习惯

　　坚持先复习后做题。复习是巩固和消化学习内容的重要环节，把所学知识认真复习一遍，该记忆的记住了，该理解的理解了，然后再做作业。假如每次作业都能够做到先复习，然后像对待考试一样对待作业的话，那就等于一天几次考试，就不会出现平时作业100分，正式考试不及格的情况了。

　　三、师生结合

　　一个班级的师生就像一支运动队，教师就是那教练。”每一节课就像一次训练，没有科学的方法就不能产生刘翔、王军霞这样的世界冠军；同时，没有足够的训练强度，也不会出现中国女排。光教师“一头热”是很难产生高效课堂的。如果每个学生都有良好的学习习惯，在配以学校优秀的教师队伍，我们的课堂教学想要不高效都不可能。

　　总之，高效课堂要一切以学生为中心，以快乐为根本，充分张扬学生的激情和个性，体现学生的“主体”、“主人”、“主角”地位，教师由简单的知识传授变为把“育人”作为探讨的目标。通过教师的努力使学生愿学、乐学、善学，把课堂作为展示自己的舞台，把学习当作一种享受，在学习中体验到成长的快乐。只有教师和学生配合，才能打造出真正的高效课堂。
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