感受地理之美　提高学习效率
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  在中学地理教学中，人们比较重视基础知识和基本技能的传授与训练，而忽视了美育的渗透。不善于发掘地理本身所特有的美，不注意用地理美来感染诱发学生的求知欲望，激发他们的学习兴趣；不重视引导学生发现地理美，鉴赏地理美，更谈不上引导学生创造美，以致使一些学生感到地理没意思而不学。本文意在探讨如何把握地理美从而提高学生学习效率。

　　一、地理美的具体表现

　　首先，什么是地理美呢？地理学是研究地表物质空间变化规律的科学。地理美即是蕴藏于它所特有的概念理论、结构系统、环境景观、思维方式等之中的直观、生动、奇异、和谐等形式。地理中美的因素是多方面的、具体的，其主要表现在以下几个方面。

　　（一）直观性

　　直观性是美的特征，也是地理美的基本内容。地理美的直观性具有鲜明、逼真、生动活泼的特点，还具有地理的广泛性、综合性和区域性的特点。例如，不同种类和形式的景观图，如图片、幻灯等都具有很强的可靠性和真实感，它们不仅能把描述对象的形状很好地表达出来，而且也能把描述对象的色彩表达出来，同时它们又表现了不同地域的地理特征，而反映出区域差异。

　　（二）奇异性

　　在我们生活的地球上,足可称为“天地异变”的各种奇景，诸如新生的火山忽然从地底喷出熔岩来，或者某个小岛转瞬就被海涛淹没等等，这一切都有一种独特的令人惊叹的奇异美；再如地球在它猛烈的变迁律动中，使大陆上隆起新的山脉和高原，同时日夜不止的川涧与气流，又把陆地不断冲刷回海洋去。在水和气流这一剥扫大陆的过程中，种种侵蚀力常常会不自觉地铸水熔山，把陆地雕镂成千奇百怪的形状──有时人们会觉得它们很美，而且会惊叹它们巧妙得俨如出自神工鬼斧。诸如此类，好似天工巧设，出神入化，给人一种奇异的美感，令人叹为观止。

　　（三）和谐性

　　地球表面的四大圈层以及人类的许多造物形态，都蕴藏有丰富的和谐美。例如，大气圈既摸不着又看不见，但它却正是把地球严密包裹起来的一具防护罩。它挡往了太阳发射的各种致命辐射线及大部分自太空轰击而下的宇宙射线，它可在流星到达地面之前把它烧毁，它隔开了太空的严寒，积蓄着太阳射来的热量，使地球得以保持温暖。大气中的水汽凝结成雨、雪等降落地面，使得地球上的水循环不止。这种地理美的和谐性反映了地理结构系统的协调完备。

　　（四）整体性

　　整体性是地理的独特之美。地球表层的大气圈、水圈、岩石圈、生物圈通过密切的相互作用，相互联系，相互制约，相互渗透，形成了人类赖以生存的综合的地理环境。如果大气中没有氧气，地球上的生物几乎就会立即死亡，可是地球原始大气的主要成分是二氧化碳、甲烷、氢、氨、水汽，而不是氮和氧，现今地球大气的成分是生物生命活动参与的结果；如果没有水循环和雨的冲蚀以及岩石的风化，便不会有植物生长所需的土壤，但生物在陆地上出现以后，加快了岩石的风化，促成了土壤的形成；如果没有二氧化碳，植物便不能制造碳水化合物，碳水化合物正是一切动物赖以生存的食物链中的基本环节，但二氧化碳也是形成“温室效应”，导致全球变暖的重要因素。地理系统中这种既有区别又有联系，既对立又统一，从量变到质变的辩证关系处处可见，其思维的方式方法引人深思。

　　二、展示地理美激发学习兴趣

　　教师应充分运用地理美的诱发力引起学生浓厚的学习兴趣、强烈的求知欲望。具体可采取以下一些方法。①通过形象的直观教具、丰富的教学地图、组织学生进行实际的操作等形式，使死板的知识形象化，抽象的知识具体化；②结合教材内容，联系乡土实际、生产和生活实际以及国内外时事，向学生介绍地理在经济建设、环境保护、政治外交、旅游观光等的广泛应用，使学生觉得学有所用，明确今天的学习是为了明天的应用；③根据教材内容，经常有选择地向学生介绍一些形象生动的地理典故、趣闻轶事和一些中外地理学家探索地理世界的奥妙的故事；④根据教学需要和学生的智力发展水平提出一些趣味性、思考性比较强的地理问题；⑤因地制宜地开展地理课外活动，如组织学生自编地理报，开展地理观察活动和地理参观活动等等。

　　三、把握形象美，培养形象地理思维

　　在地理教学中，地理形象思维是通过典型的地理现象反映和把握地理事物本质的思维活动。地理形象思维不仅是思维过程中的一个想法，而且是可以经常地存在于教与学的过程中。教师可以提供给学生的地理形象内容从形式上看可以分为两类：一是通过模型、声像资料等表现具体可观的地理形象，二是通过教师联想生动的语言表达，描绘出具体的地理情境。感性认识是思维的起点，思维就是对形象、直观的感性材料进行加工整理，上升到对事物的本质及规律的理性思考。

　　初中生的时空抽象能力有限,教师必须以初中学生的视角来分析,教学中充分运用形象思维的丰富材料，把一些地理事物或现象通过直观的形式予以展示，教师进行必要的点拨、讲解，引发学生思考、探究，必要时进行适当的暗示或提醒，同时要求学生对这些感性材料用自己的语言进行表达，强化表达能力。例如：在“月亮周期”的教学中，可以用3个比例合适的球体来模拟月亮、地球、太阳之间位子不断变化的过程，在模拟过程中，可以请同学积极踊跃地参加进来。诸如此类的例子对增强学生的感性认识，培养学生形象的地理思维起到了重要作用。

　　四、发掘地理美，寻找学习规律建立知识网络

　　地理中的审美教育具有潜在的思想教育功能。青少年受阅历、知识和审美能力的局限，不可能很容易感受和意识到地理美，这需要教师不断提高自身的专业知识水平和美学修养，认真钻研教材，深入发掘和精心提炼教材中蕴含的美育因素，为学生创设一个和谐、优美、愉快的学习环境和气氛,引导学生按照美的规律去总结规律，串联知识，使枯燥的知识以整体美呈现在学生面前，从而提高学生学习效率。

　　五、创造地理之美，培养创新思维能力

　　中学地理教学的基本任务之一是在传授地理知识和培养能力的过程中发展学生的思维能力。根据青少年“好想”、“好动”的特点，在教学中通过地理广泛的、综合的、奇异的美鼓励学生多向思维，标新立异。教师要善于把握地理机制，创设思维境界，用地理的魅力启迪学生思维，当学生对地理美感受最灵敏、最强烈、最深刻的时候，他们的思维也进入最佳时期，逻辑思维和灵感思维交融促进，聪明才智得到充分发挥，一旦“灵感”出现”，他们就会感受到创造地理美的喜悦和成功后的乐趣，同时他们的思维能力也得到了培养和提高。
