小学语文教学中培养学生问题意识初探
广西南宁市宾阳县新桥镇第二完全小学 陆 琨
  【摘 要】 问题意识是思维的动力，创新精神的基石。强化学生的问题意识是新课改的呼唤，是培养学生创新精神的起点。“自己读书、自提问题、自行解决”是学生主体性的重要表现，是在语文教学中培养学生创新精神和创新意识的重要手段。本文着重就新课改背景下如何培养学生的问题意识进行了系统的说明和论述，分别从六个“问”去培养学生问题意识。

　　【关键词】 新课改；问题意识；创新精神；批判性思维 

　　当今，新课改的根本目标就是培养学生的创新能力和创新精神，以学生的发展为本，注重学生全面素质的提高。培养学生的问题意识是新课程改革的落脚点。所谓新课程改革的落脚点，就是要改变课程实施中一味接受学习、死记硬背、机械训练的现状；就是要努力实现学生学习方式的转变，促使学生学习的主动性、能动性、独立性不断生成发展；就是要突显发现、探索、研究等认识活动，使学习过程更多地成为学生发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程。而所谓问题意识是指学生在认知活动中意识到一些难以解决的、疑虑的实际问题或理论问题时产生的一种怀疑、困惑、焦虑、探究的心理状态，它在学生的思维活动和认知活动中占有重要地位，这种心理状态可以促使学生积极思维，不断提出问题和积极解决问题。古今中外，许多有成就者都非常重视问题的作用，并认为自身的德才得益于自学的“问题意识”。著名文学家郑板桥曾说过：“学问二字，需要拆开看，学是学，问是学，有学无问，虽读书万卷，只是一条钝汉耳。”而张奠宙教授在“21世纪创新教育论坛”上大力呼吁，要鼓励学生独立思考敢于提出不同的意见。他强调：“创造应该从问题开始。”因此培养学生的问题意识是素质教育中重要的教学任务。鉴于当前学生的问题意识普遍薄弱，具体表现为两种典型形式：第一类是不敢或不愿提出问题，第二类是不能或不善于提出问题。针对这些就更应强调培养问题意识的积极意义，更应注重对学生的问题意识的培养。在新课改背景下如何培养学生的问题意识？应该从六个问进行探索：

　　一、激发学习兴趣，促进求知欲望，让学生想问。

　　兴趣是最好的老师。兴趣在学生学习中的重要作用不容质疑。我国两千年前的教育学家孔子就指出：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”学生学习语文也必须兴趣为基础，有了这样的心理条件，才能使学生进入积极的思维状态。同时教师要巧用灵活多变的教学方法，如故事悬念法、游戏竞争法、操作演示法、谈话讨论法等，引起学生产生好奇心、好胜心，从而学生产生积极的思维，让学生感觉到学习语文很有趣味。在课堂上，教师合理利用好时间让学生有展示自我的思维机会，教师做出有效评价，真正让学生体验成功的喜悦，使学生感到我能行，学语文不难，对学好语文充满信心。这样必然会激发学生对语文学习的兴趣。进而使学生在求知欲的触动下，想向老师提出问题，这样就可以达到水到渠出成效果。

　　二、营造宽松、民主、平等、和谐的教学氛围，让学生敢问。

　　1.营造宽松、民主、平等、和谐的氛围。美国心理学家詹姆斯说过：“人生最深刻的原则就是希望得到别人的赏识。”如果教师时刻用欣赏的眼光注视学生，那么学生会感受到爱，就会信赖教师，对他教的这门课也产生浓厚的兴趣。因此，教师应该对学生多进行感情的投资，应该多深入到学生中去和他们聊天，讲讲语文方面的各种各样的趣闻，帮助解答生活中的一些疑难问题。教师应营造宽松、自由和民主的教学氛围，建立平等、民主的师生关系，鼓励学生大胆联想、质疑和提问，鼓励学生求新求异，挖掘其可贵之处。这样做学生自然会喜欢教师，进而喜欢这门学科，从而激发学生是问题意识。

　　2.教师角色的转变。传统观念认为课堂教学就是教师教，学生学的一个过程。这样的课堂教学不会注重培养学生的问题意识，教师在课堂教学中的角色只是一个知识的传授者，教师处于至高无上的权威地位，学生学习时对教师有一种害怕心理。教师作为学生发展的促进者，应积极创设自主、探究、合作的空间，建立和谐、民主、平等的师生关系。因此，课堂教学应该是以“平等”方式进行的，这就要求教师要把自己的角色从“权威教学”转变到“共同探讨”。只有这样，学生才不致于产生畏惧的心理，才能够积极主动地参加到课堂教学的讨论中去，问题意识才能够得以激发和培养。

　　三、更新教育观念，相信学生能发现问题，让学生会问。

　　语文教学的创新精神要从小学做起，打好基础，形成良好习惯。这就要求教师从三个方面更新教育观念。一是要改变现实教学中那种提问是教师的专利的观念。师问生答，按照教师的预设进行，而不考虑学生思维发展的观念，会严重影响学生问题意识的产生。学生是学习中的主体，具有自主能动性。如果只求课堂秩序良好，而不调动学生提问的积极性与胆识，是很难提高教学质量的。二是要改变只注重学习的结果而不注重学生思维过程分析的观念，因为这种观念会使学生失去产生问题意识的机会。三是要注重提出的问题是否关键，是否有挑战性，如果不能激发学生已有认知结构与当前研究问题的认知冲突，提问就会流于形式，也会消磨学生问题意识产生的积极性。

　　教师只有更新观念，创造条件，解放孩子，还给学生学习的自主权，使学生在语文学习上真正成为主人。同时在平时语文教学中要重视探究与发现，一方面要切实加强专心读书、独立思考的时间，使他们人人都能读上几遍书，有时间很好地想一想自己读懂了哪些，还有哪些不懂的地方，特别是能有一点哪怕是肤浅的，但确实是学生在读中悟到的见解。教师应热情鼓励，对有价值的见解要充分肯定。另一方面要重视合作学习，利用小组学习和师生交流、生生交流的机会，互相启发，在讨论中加深形成探究的氛围，使学生提出问题、分析问题和解决问题的能力以及创造性思维能力。

　　例如：我在教《颐和园》时，先让学生自读课文几遍，读后想想读自己懂了什么，还有什么不懂的。然后组织交流。学生通过自读课文“长廊”这部分后知道了长廊的长、美。然后依据学生的回答指导朗读这部分的句子。对于描写其它几个地方的段落，也是通过学生的自读说说喜欢哪个地方，为什么喜欢？这样教学打破了常规，按学生的要求、愿望来组织教学，充分体现了以学生为主体，教师为主导的教学思想，学生能自主地学习，学得轻松、愉快，学得扎实。

　　四、改变学生学习方式，启发学生发现问题，让学生善问。

　　在新课改背景下，要想学生发现问题，让学生学生善问，学生的学习方式也要随之转变。由于各方面原因学生不容易提出切中知识关键的问题，因此教师必须发挥主导作用，积极倡导自主、探究、合作的学习方式，把学习知识的过程变成主动发现问题的过程，并在发现过程中培养解决问题的能力，这就需要启发学生善于发现问题。

　　1.启发学生在尝试中发现问题。现代认知结构理论认为，学习不是由教师向学生传递知识的过程，而是学生自己建构知识的过程。该过程是学习者通过新旧知识、经验之间的相互作用而实现的，它强调以学生为中心，强调学生对知识的尝试发现和对所学知识意义的主动建构。著名科学家李政道先生就提出最好的阅读方法是猜读法，特级教师魏书生也喜欢在课堂教学生运用猜测、尝试的方法解决不会的问题，因此教师在课堂教学中，应依据学生实际情况精心设计教学的各个环节，为学生提供各种感性材料，让学生自己在操作、实践、阅读、想象中去探索和发现规律，学会学习。　　

　　2.启发学生在探究中发现问题。学生的学习过程是一个不断的探究过程。可见，探究是包括学生在内的一切活动的本质属性，探究赋予学习者以积极性、主动性和创造性，学习者通过独立深入地思考提出自己的观点。比如在《为中华之崛起而读书》这篇课文中，使周恩来立下“为中华之崛起而读书”这个志向的原因是什么？从中可看出周恩来是一个怎样的人？这一连串问题都需要在课堂教学中让学生在探究中去发现。由发现一个问题到解决一个问题再到发现另外一个问题，整个学习过程在探究中获得发展，学生的问题意识逐步得到了培养。

　　3.启发学生在合作中发现问题。教育心理学研究表明：中小学生由于受年龄、思维水平的限制，在认知能力上存在一定的局限性。他们对自己的行为的自我评价能力较差，但对别人的行为却比较容易发现毛病。如学习《鲸》一课，初读课文，学生了解了鲸的外形、鲸的演变、鲸的生活习性等内容，由于学生占有的资料、认知水平、喜好不同对鲸的上述内容探索的兴趣也不同，教师可以根据学生的自主选择，分外形、演变、生活习性等不同飞研究小组合作学习，重点研究。教师应根据这一特点，加强引导学生进行合作、探究学习，凡是学生能自己解决的问题，都要让学生通过讨论、思想碰撞、组织合作交流去解决问题。

　　五、教给学生提问方法，寻找问题根源，让学生巧问。

　　学生有了提问题的勇气，老师也给了学生提出问题的时间和空间，并不等于学生就能提出问题了。因此，教师还要教给学生提出问题的方法和途径，让学生巧问，问出有价值，有创意的问题。在语文阅读教学中，教师要发挥指点作用，着眼课文的“信息源”，引导学生学习提问，并把学生的典型问题提示出来，让学生充分享受发现问题的快乐，逐渐学会巧问。          

　　自提问题是培养学生创新意识的开端，因此在阅读教学中要让学生在读书中自己发现问题、提出问题、解决问题。启发学生自己提出问题、解决问题，是发展学生思维，培养其言语表达能力的重要环节。教师在教学中要做到学生能想出来的尽量让他们想，学生能提出的问题尽量让他们提，学生能独立做出的题尽量让他们做。变“要我学”为“我要学”。教师要多创设发言情境，多给学生发言的机会，发言的时间和空间，逐步去引导学生提出问题，解决问题。然而作为教师首先让学生明白以下两个要点：

　　1.明白“问什么？”

　　究竟“问什么”。钱梦龙老师总结“定向提问”和“深思质疑”。定向提问：要求学生从三个方面依次发问：（1）文章写了什么？（什么）这是关于内容的探究。（2）怎么写？（怎样）这是关于文章形式（写法与语言）的探究。（3）为什么这样写？（为什么）这是关于写作意图及思路的探究。深思质疑：提问题是学生经过“深思”后自己发现的，它把学生的认识引向更深层次并表现其阅读个性。

　　2.弄清“怎么问？”要想自己提出问题是件很不容易的事，必须老老实实、认认真真地读书不可，教师要教给学生提问的方法。为了学生能提出有思考价值的问题，钱梦龙老师认为“在训练初期，教师可作示范提问，对学生的提问给予适当评价，让学生知道怎么提问是好的，怎么提问是不好的。”让学生心中有一定的尺度。

　　通过多年实践，我认为还应该让学生从以下几个方面去提问：

　　1.引导学生从题目中提出问题。

　　题目是文章的眼睛，同时也是许多问题的隐藏之处。让学生从题目中提出一些简单的问题，不仅能培养学生提出问题的勇气和能力，还能养成爱提问题的良好习惯，成为激活学生学习的内动力，变“要我学”为“我要学”。如在出示了《尊严》这一课题后，学生会提出“谁有尊严？”“为什么说哈默有尊严？”“他的尊严是什么？”“他又是如何维护自己的尊严？”由于这些问题来源于学生的需要，适合他们的认知水平，因此学生在学习过程中会更为积极主动地探索。

　　2.引导学生从主要内容中提出问题。

　　学习一篇文章，通常要遵循从整体到部分再到整体的规律。所谓整体指了解课文的主要内容。因此，可以让学生从主要内容入手提出问题。如学习《十里长街送总理》一课时，这篇课文主要记叙了1976年1月11日我们敬爱的周恩来总理的灵车经过北京长安街时，首都人民扶老携幼前来送别的感人情景。在学生初步了解主要内容之后，可以从主要内容入手，学生会提出“为什么有那么多的人来送周总理？人们怀着怎样的心情去送周总理？通过哪些句子可以体现出来？”如果是写景的文章,可以引导学生提问“这个地方的景色有什么特点?从哪里能读出来?”

　　3.引导学生从中心句中提出问题。

　　中心句是集中反映文章中心思想的词句、段落，围绕中心句提问，可以从一点切入，提纲挈领全文，保证阅读教学的整体性。如《生命生命》这篇课文围绕“生命生命”写了三个事例：一是飞蛾求生；二是砖缝中长出的瓜苗；三、倾听心跳。为此，在教学中，学生抓住“生命生命”这个中心句提出问题：“课文围绕‘生命’写了哪几个事例？从这三个事例中感悟到什么？作者积极的人生态度是什么？”这样，学生从文章的中心思想入手，掌握了学习的主动权，既能培养他们的探索精神，又提高了他们解决问题的能力。

　　4.引导学生从认知中提出问题。

　　在阅读教学中，要激发起学生内部已知的矛盾，将学生引入一种认知的矛盾状态，使之产生特殊好奇心，从而引导学生的认知冲突和探究欲望，激发他们主动探求未知领域。使学生提出问题，并且找到了问题的答案，从而化解了矛盾。如教《草船借箭》时，学生初读课文，了解大意后，让学生再读课题，然后说一说自己的理解，有学生说：“诸葛亮明明是用草船去骗曹操的箭，使曹操损失了十万支箭，课题应该改为”草船骗箭“才对。”教师没有反驳，而是因势利导去引导学生，学生不然而然提出了这样一个问题：“课题中为什么没有用‘骗’，而是用‘借’字呢？”这样学生抓住这种认知上的矛盾，深刻理解课文内容，也激发学生在认知矛盾上提出有价值的问题。

　　5.引导学生从发散点中提出问题。

　　在阅读教学中，教师如果能抓住学生想象力丰富的特点，充分挖掘教材因素，引导学生从发散点提问，这对学生深入理解课文内容，培养学生的创造力是十分有益的。如在教学《卖火柴的小女孩》时，学生抓住小女孩的四次幻想这些情节提问：“小女孩在幻想中死去后人们的反应是怎样的？”这样启发想象的发散，既培养了学生的思维能力，又能使学生深入理解文章的内容。

　　6.引导学生从高潮点中提出问题。

　　在课堂教学中，教师可以引导学生在课文的高潮点激发学生积极思考，让学生创造性的思维得到活力，提出更有深层意义的问题。如

　　教《穷人》一课即将结束时，教师让学生再读课文第一自然段，引导学生认真思考提出有价值的问题，有学生就会问：“为什么说渔家小屋‘温暖而舒适’呢？这个答案就要覆盖着整篇课文，不仅仅停留在家居布局上，更会从人的品质和感情方面去考虑，并根据全文内容作出正确、合理的思考和判断，使学生的思维得到升华。这就是引导学生从高潮点提出问题的巧妙之处。

　　7.引导学生从关键点中提出问题

　　在教学中，善于抓住教材中那些含义深刻、表达精炼的关键词句，是创设学生设计富有想象力的问题的关键。这样既可以加深对文章思想内容的理解，又可以使学生的创造性思维得到锻炼，迸发出智慧的火花。如在教《再见了，亲人》结尾时，学生善于抓住“列车呀，请慢一点儿开，让我们再看一眼朝鲜的亲人，让我们在这曾经洒过鲜血的土地上再停留片刻。”这句话大胆提出：当列车开动时，站台上会是什么情景？

　　然而，学生能够掌握这些提出问题的方法，不是一朝一夕练就的，这需要教师在语文教学中，逐步培养和提高学生的阅读能力，它是语文能力中的基石。在教学中，教师要培养和提高学生善于质疑与释疑，引导学生带着问题走进教室，带着问题走出教室。同时要通过反复训练，并在训练中授于方法，只有这样持之以恒、坚持不懈，学生才能主动提出有价值的问题。

　　但是需要强调，学生提出的问题宜精不宜多，宜减不宜繁，要问就要问到“点子”上，问得恰到好处。这就要教师正确引导，学生提出一两个中心问题，不但能把其他学生的注意力、思维力、记忆力、想像力等各种阅读理解所需的积极心理因素聚集到一两个“焦点”上，而且容易诱发认知冲突，引起争论，产生一种“一石多鸟”的效应。

　　六、善于开发训练批判性思维，培养问题意识的关键，让学生深问。

　　批判性思维就是不迷信权威，敢于在既定理论、观点方面进行质疑，突破常规定型模式，超越传统理论框架，把思路指向新的角度、新的领域，提出深层次问题。开发学生的批判性思维，需要在教学中锻炼学生的各种思维，关键在于排除学生思维定势的干扰，引导学生变换角度去思考问题。如，阅读教学中，除正面分析字词句段篇的运用外，还可启发学生思考，如果不这样写将会怎样；甚至根据文章内容，让学生设计出与范文不同的思路来进行比较；也可利用教材进行补充情节的训练或改变主题的训练。作文教学中，审题时提供有思考价值的材料，让学生多角度的去思考，要求学生从不同的角度立意，如对“守株待兔”、“班门弄斧”等寓言的多种理解；也可以有意设计一些正向与逆向思维的作文题让学生去思辨，如“知足者常乐”与“不知足者常乐”等等。

　　开发学生的批判思维应鼓励学生挑战“权威”。受中国传统思想的影响，学生往往把教师和教材看作是知识的权威，一味迷信。“老师说的”、“书上写的”成了他们的口头禅。我们老师应引导学生挑战“权威”，让他们反思作品中的人物、结构、语言、思想、情感，从而开发学生的批判性思维，形成自己具有个性的解读。如教《两个铁球同时着地》时教师出示句子“这时大家才明白，原来像亚里士多德这样的大哲学家，说的话也不是全都对的”教师引导让学生自己体会“这句话你有什么启示呢？”

　　总之，在新课改背景下，作为教师只有在平时的语文教学中注意培养学生的问题意识，我们才能欣喜地听到学生创新之花悄悄绽开的声音。只有这样润物细无声去培养学生问题意识，才会有效提高学生的创新能力，造就许许多多的创新型的人才。
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