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  高一新生历史学习的主要问题

　　每年暑假开学，我们都迎来一批批高一新生，通过我们历史教研组多年的深入探究，对高一新生学生历史学习的主要问题和特点总结出以下几个方面。

　　（一）时间方面问题。客观上讲可能是高一历史教学周课时不足，主观上讲是学生对历史学习的时间投入不足，或者是课后自主学习的效率不高。学生将课后的时间基本上用在了数学和英语上，而且长期以来形成了轻视历史学习的传统。

　　（二）记忆方面问题。

　　高一学生在自己的历史学习过程中对记忆感到困惑重重的原因，除了上述的因素以外，还有两个非常现实的原因。首先是学生历史学习的评价由初中开卷到高中闭卷的变化，以及由此带来的课堂教学的变化；其次是高中历史课程标准在体系构建上“既注意与初中课程的衔接，又避免简单的重复”，使高中历史教学加大了对学生记忆和理解方面的要求。

　　（三）理解方面问题。其一是不能准确的掌握一些名词概念，课堂上听明白了，但不久又迷糊了。如政治、经济、国王、总统、首相等一些常用的名词，却变的十分抽象了。其二是材料题不会做，材料读不懂或习题考查意图不清或不知道如何组织答案，把自己知道的与习题相关的内容都往上写。

　　（四）历史学习态度方面问题。其一，学生学习的主体意识不清，学习主动性不够，强调记忆而忽视学习过程本身。其二，功利主义思想泛滥。准备学理科的同学将自己“为什么学”、“学什么”定位在开拓视野的层次上，而对“怎么学”也仅仅定位在了解的层面上。。

　　（五）文综能力较差，影响高中历史学习。在高一历史教学的实践中，学生普遍反映存在材料阅读、理解以及思想观点的辨伪、表达等方面的困难甚至是障碍。究其原因，既有学生的智力因素，也有历史学科内的能力培养问题，也有相关学科之间在知识和能力方面的迁移和关照问题，总之，这是一个综合性问题，需要高一学生对历史学习付出更多的热情和毅力。

　　（六）学生的知──情──意心理活动过度性特点明显，个体差异拉大。高一新生对客观鲜活的历史事件、历史现象、历史人物比较感兴趣，而对历史意义的建构有畏难情绪或不感兴趣，这既受初、高中历史教学和评价差异的影响，也符合中学生心理发展的特点，特别是认知水平发展的特点，具有从初中到高中过渡性发展的阶段特征。根据以往经验，进入高一下学期，特别是分了文理班以后，这种差异会逐渐缩小。这一时期，个体表现差异很大，认知水平或适应能力相对低的学生往往对自己历史学习的主观评价较差。

　　高一新生学习历史的最佳策略──做好历史学习笔记

　　高一新生学习历史解决以上问题的最好学习策略是：做好历史学习笔记。?事实上，高一每位同学都在做学习笔记，而且在高中之前就开始了。但是，几乎所以的同学对自己的历史学习笔记表示不满意。究其原因，除了做笔记的方法与技巧以外，还有学生对待笔记的认识存在误区。如何做高中历史学习笔记呢？

　　历史学习笔记按照学生学习组织的过程分为预习笔记、课堂笔记和巩固复习笔记。下面分别予以介绍。

　　1．课前预习笔记

　　课前预习笔记，首先是学生预习教材文本，其次才是做笔记。?课前预习笔记，实际上就是阅读笔记。它是古今中外历史学家非常重视的问题，是高中历史教学的重要环节，也是最容易被学生忽视的环节。当前高一新生预习历史文本的方法是三步阅读法。即概览以列出提纲、精读以解析历史信息、深思以融会贯通。这种方法是带着任务和问题去阅读，按照一定的步骤循序渐进，体现了由初步感知到深入理解这样一个由浅入深的阅读过程，符合思维的基本规律，避免了学生课前预习的盲目性，容易取得良好的预习效果。

　　2．课堂笔记

　　首先是用好教材。教材是为我们学生学习服务的，是我们质疑解惑的基础，也是建构新的历史知识结构和经验的主要材料与情景依托，更是获取历史知识、培养历史思维能力的主要阵地，我们必须要充分利用好教材，要敢于在教材上点、圈、划，进行批注、列提纲。但是又要善于利用教材，有些同学将教材正文划得满满的，似乎很认真，其实是没有突出自己学习的重点，在未来的复习中会浪费你的大量时间并降低学习效率，因此，教材上的笔记力求简约。也有的同学喜欢乱画，比如装饰插图人物等，虽然不伤大雅，但是不是我们这里讨论的。

　　其次，要关注笔记的内容。有这么几种情况是必须记的。一是教师要求的或强调的；二是教师板书内容（特别是历史知识结构性的内容）或多媒体课件中具有总结性、规律性的内容；三是在师生互动或同学讨论中受启发的内容；四是在课前预习或课堂阅读中生成的问题（也就是未知和不解的内容），具有解疑释惑作用的内容；五是自己感兴趣的内容。

　　最后，还要强调几个细节：（1）对预习中未知或不懂的问题在教师讲解时一定要保持高度集中的注意力；（2）听课中要将老师讲解的内容与自己预习的内容进行比较，加深理解和记忆，并纠正自己的主观理解错误；（3）课上要积极发问，并将课上没有机会解决的问题记录下来，以便课后解决。

　　3．课后复习笔记

　　?做课后复习笔记要比课前笔记、课后笔记显得轻松一些，重在补充、调整、完善先前的笔记内容，甚至可以说是对某一课学习的延伸与复习，也是自我检查学习效果的阶段。首先要合上课本、笔记本之类的东西，努力回忆（或复述）课本、笔记、课堂学习的主要内容，要集中注意力。

　　做课后复习笔记，有时候需要借助老师或其他同学的笔记对比，在对比中辩伪、补充、调整，以补缺补差。最终实现“三化目标”：知识问题化、问题要点化、要点规范化。

　　做课后复习历史笔记，要处理好释惑与生疑的关系。“释疑”，既解决在预习和课堂教学中自己的问题，掌握基础知识；“生疑”，即在掌握基础知识的基础上进一步深入地思考和探讨自己感兴趣的问题。这对那些对历史特别感兴趣的同学非常必要。

　　做课后复习笔记，还要处理好教材、教辅资料和笔记的关系。教科书主要价值是告诉我们“学什么”，笔记主要价值是告诉我们“掌握了什么”，教辅资料的主要价值是告诉我们“怎么考”，三者相辅相成，不可偏废。

　　做课后复习笔记，要与课后练习结合起来，克服做题的盲目性。做题是为了加深对新知识的理解和记忆的，反复阅读教材、笔记，弄懂、弄透，并做好记录。

　　做课后复习笔记，还要注意及时复习。根据自己的情况设计好复习的间隔时间、次数、强度，将课后复习与单元复习相结合，并将复习中的新情况、新问题记录下来，以便向别人请教。
