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  【摘 要】 体育教师主要是通过体态语言来教授体育知识、技术、技能，本文通过探析体态语言美的内涵、价值，论述了体态语言美在体育教学中的地位。

  【关键词】 体育教师；体态语言

  身教重于言教。体育教育是一种通过身体活动而进行的教育，体育教学蕴含着身教的内容，体育教师是身教教育的直接贯彻者。体态语言是人的身势语或手势语，它属于非语言信息，是一种社会文化现象，是体育教育的“语言”因素。体态语言美是人的身体的动作姿势或姿态的一种美好表达，它反映着人的思想情感、知识境位，道德修养、聪明智慧、性格等方面的境界，可以说，这种美是人的本质力量的直接的或理想的形象显现，与人的精神品质息息相关。包含于体育教师实行身上的体态语言美的因素是多方面的，而这些因素，又对体育教师实行身教产生积极作用。因此，体育教师合理运用体态语言美的要求进行教学，对体育教育具有重大意义。

  l、体育教师体态语言美及其价值的认识

  体态语言美是人的思想情操、道德品质、聪明智慧、文化教养等方面的内在境界通过人的身体的动作姿势或姿态而表现出来的一种美。人们通过对这些形象表现的判断、欣赏和感知而产生情感或情绪上的体验，并从中得到审美愉悦和享受，就是体态语言的美感。因此，这种美具有一定的美学价值。体育教师在教学中表现出这种美，不仅能使学生得到美的感受和陶冶r而且还可以帮助学生树立正确的审美观点和审美标准，激发学生对塑造优美体态的执着追求和力量。增强学生从事体育锻炼的兴趣与意志品质。例如，在培养学生意志品质的教育上，教师以艺术的手法，以马拉松运动员在运动中特有的神态、表情等为例，向学生讲述运动员在极点状态下，是如何克服极点，战胜困难，取得最终胜利的事迹。可以说，体育教师通过栩栩如生的体态表达，既增加了艺术感染力，又定能增强学生战胜困难的信心和勇气。体育教师在教学中，以其体态语言形象，艺术地再现运动员为国争光而努力拼搏的情景，是一种较好的教育形式，可以收到事半功倍的效果，同时也能给人一种美的享受。从体态语言美的本质涵义看，它是一种自然美、社会美的合璧，也是人的本质力量的直接或理想的形象显现。根据调查我国青少年体质下降显著、犯罪率不断上升，这与过分的追求“个性”，崇尚古怪明星，怕脏怕累，沉迷网络等一些社会不良现象有一定的关系，甚至说有的青少年在一定程度上忘记了什么是“美”，什么是“丑”。体育教师正应该用自己的体态语言来感化熏陶他们，使他们确立正确的审美观．从体育教师体态语言所反映出的举止风度、仪表神情及艺术涵养等方面，可以直接窥视其心理素质、文化品位、思想情操的高低与美丑。因此体育教师体态语言美的实质，从体态形象上看，主要是指健康匀称的体魄、优美的姿态、高雅得体的举止、意韵洒脱的神情以及敏捷、熟练、协调和优美的演示性操作等：从伦理内涵上看，体态语言表达真与善，即反映正面精神品质的道德情操、文化品位、坚毅的性格、豁达的胸境和坚强的意志品质等。也就是说体态语言美是心灵美与人的健康美、形体美和动作美的有机结合。

  2、体态语言美在体育教学中的地位

  体态语言美是人类文明的重要标志之一。体育教育对教师的美育能力有着较高的要求。因此，强调用体态语言美去全面的教育和感染学生，也是贯彻德、智、体、美全面发展的重要方法。

  教师是双边活动的主导者，学生对教师的各种行为及其活动表现，有着探究、追随，模仿的心理，尤其是教师的体态语言美，更能引起学生心理、感情等方面的起伏与变化，而且，这种起伏与变化始终是在潜移默化中进行的。例如，在冬季教学中，教师不畏严寒、精神抖擞，表现出自信、乐观、泰然自若的体态面貌、仍然以高质量、严要求地完成各种动作示范与演示，由此不仅给学生留下了美好的体态印象，而且，又鼓舞了士气，增强了学生的练习信心和勇气。如果身在其中的教师，精神委顿，动作敷衍、马虎，甚至瑟缩着身体将两手插于裤袋中，这种体态印象留给学生的是怕冷，是懦弱，根本就无美可言。因此，体育教师在教学中，要时刻注意体态语言所带来的好坏结果、美丑结果，把美的体态语言传授给学生。可见，体育教师的体态语言美的潜在影呐力是非常大的。在教师与学生相互关系的原动力中，教师是主要的动力因素，只要教师有所举动，自然就会引起学生的效仿。例如，教师的腿或放在裤袋中的手在漫不经心的颠动，眼神左顾右盼等，都会引起学生的注意和效仿，有些效仿是在不由自主中进行的。这种没有说出来的神态举止和“追随领袖”的模仿效应，是由教师特殊地位所决定的。因此，合理、巧妙、优美、艺术的运用体态语言，则显得至关重要。

  良好的体态语言可以帮助教师树立榜样作用，改善教学效果，提高体育教师在学生心目中的威望和影响力。在教学过程中教师高雅的谈吐举止及优美体态形象，始终是学生竭力效仿和尊崇的榜样。例如，在健美操教学中教师以优美，强劲的动作表现出力与美的结合，以漂亮整洁的服装配以优美的身体形态，以富有朝气，向上、乐观的精神去迎接困难，等等。这些一定会让学生在不知不觉中感到敬佩，让学生在意识上建立“什么是美”的概念，接着去追求、效仿，逐渐摆脱了社会上以“瘦”或病态美为美的不良影响。

  我们提倡体育教师用体态语表达意图，但意图的表达，一定要具有正面价值意义，能真正反映教师内在美的一面。课堂上需要宽松、和谐的气氛，教师和蔼可亲的面容，富有温暖感的举动以及优美自然的教态等，都是促成这种气氛的调色板。那种表情呆滞、生硬，态度蛮横、无理，以及动作粗俗、散漫、随便，会给学生带来消极影响，从而破坏气氛的和谐。体育教师在体态语言运用上，应从不同侧面、角度来教育影响学生，准确地表达体态语言的意图，如在反映健康美上，教师应精神饱满、动作优美、协调、富有朝气和神韵等，这种以具体的体态形象，来展示教师的各种美，以便表达各种用意，是体态语言教育功能的一个方面。体育中的体美结合，乃致德、智、体、美结合(人的体态语言美具有德、智、体、美诸多方面的内涵)，使体育教育产生了更深的影响。由此我们说体育教师的体态语教育融汇着“心育”和“体育”两大方面。通过体育教师体态语言美，给学生以身心影响，从而更加激发学生对美的追求、欣赏和塑造欲望，最终使学生德，智、体、美得到全面发展。

  总之，体育教师应正确地认识和理解体态语言美的价值和意义，注重体态语言修养，使之达到较高的境位。因此，只要体育教师大胆创新，勇于实践，充分发挥主导作用，自然会使体育教育成为一种展示美、传播美和创造美的过程，使体态语言美在整个教学活动中显现出无穷的魅力和力量。
