参与着 快乐着
——浅谈阅读教学中的自主学习
山东省郯城县杨集镇中心小学 李静果
  阅读教学的目的之一是培养学生独立阅读的能力和认真阅读的习惯。为达到这一目的,教师要激励学生全身心地、自觉主动地参与到学习活动中去。《语文课程标准》指出：“学生是学习的主人。语文教学应激发学生的学习兴趣，注重培养学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习情境，尊重学生的个体差异，鼓励学生选择适合自己的学习方式。”这里强调的就是学生的自主学习。自主学习是素质教育的必然要求，是培养人才的必经之路，它对于弘扬学生人格的主动精神，发展学生学习的各种潜在能力，具有无可替代的作用，把自主学习引进教学过程，教学结构将发生质的变化，教学的发展功能将得到充分落实。那么，阅读教学中，教师应如何推进学生的自主学习呢?下面，我就谈谈自己近年来的一些做法。

　　一、构建学习氛围的和谐性

　　课堂阅读教学是教师和学生之间的互动，是师生共同参与、合作交流信息的传递过程。教师只有充分发扬教学民主，才能增强学生课堂“主人翁”意识，锻炼他们积极思考和勇于质疑的能力，让他们尝到“跳一跳，够得着”的甜头，让学生不仅主动参与学、也参与教。我们在课堂阅读教学中，努力创设民主和谐的教学氛围，尝试着让学生参与教，体现真正的民主。如学生提出问题、发表见解、练习作业等，教师都要给予及时而积极地评价，坚持激励，教师在教学中把信任的目光投向了每一位学生，把尊重的话语送给了每一位学生；把和蔼的微笑洒向全体学生，师生关系才能得到优化，从而实现教与学的“同步共振”，使学生始终保持积极向上的乐观情绪和努力探索再获成功的强烈愿望，使学生的心灵更完善，人格更健全。

　　在教学中，我是这样让学生民主地参与教的：教师给学生布置作业，题目是“请您出点子”,然后提出要求：“您对本学期的阅读教学有何建议，请提出来，越多越好。”几天后，我收到学生交上来的“作业”，通过对它们的一一阅读及认真分析，从中选取可行的建议，辟一墙报，命名为“学生的金点子”，并将这些点子逐步运用于阅读教学中，这种方法得到了学生们的大力支持，原因很简单：我们常说，学生是主体，在教与学的过程中，学生对教师的教最有发言权，教师通过对学生“点子”的调查，可了解哪些内容是学生最需要的，哪些方法是学生最易接受、最欢迎的；通过改进，就可大大提高教学效率，少做“吃力不讨好”的事情。

　　二、引导理解思维的多向性

　　《语文课程标准》指出“在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想像力和创造潜能”的确，知识是智慧的结晶，但拥有知识不等于拥有了智慧，知识可以授与，但智慧却不能。在阅读教学中，因为学生们有着不同的阅历、不同的个性，对课文内容也有着不同的理解和感受。我就特别注意尊重学生独特的想法和观点，不轻易否定学生的理解，还鼓励学生从不同的角度、不同的出发点进行多向的理解。如：我在教学《一个小村庄的故事》一文时，有些学生提出可以先看图，去直观的感受小村庄的美。其理由是：只有充分感受小村庄的美，才能和后面的小村庄消失埋下伏笔。还有的同学提出应该是小组或全班同学共同来探讨小村庄消失的原因及通过这个故事带给我们的启示????面对这么多富有个性的理解，这么激烈的辩论，我欣喜地启发着：“大家的见解太独特了，大家的表演太精彩了！学习中，只要你们善于质疑，大胆发问，提出创造性的见解，并富有挑战的讨论，成功之门很快就会被你们打开!”

　　三、选择学习方式的多元性

　　在阅读教学中，学生的学习大体可分为两种：独立学习、合作学习。   

　　学生可以独立解决的问题，师则不讲，让学生在自读自悟中完成。用这种方法进行学习，由学生个人提出自己学习的目标，设计自己学习的思路，然后使用工具书和资料进行自学，可请教老师和同学。在自读中，提倡“不动笔墨不读书”。从哪里“悟到什么”要写出来，接着，进行自读自悟成果展示，汇报的主要形式采用展示自学成果或自学过程，最后进行集体评价。

　　“自读自悟法”的优势

　　1、在自读自悟的认知活动中，训练学生的悟性，培养自主和独到精神。

　　2、加大了课堂教学中的个体活动量，提高了学生参与的广度和深度，让学生真正成为学习的主人。

　　学生需要合作才能解决的问题，除了教师的适当点拔外，让学生自由地寻找学习的伙伴，自由地选择探疑的方式。在阅读教学中，我常常是让问题从学生中来，又回到学生中去，除了那些在教师的引导下，学生运用已有知识通过读书、思考、讨论自己能解决的问题外，不能解决的问题则可以是“你一言、我一语’’全班同学群策群力；当然，也可以让学生自由结合，形成学习小组，自由选择解疑办法，如：读书解疑、实验解疑、讨论解疑、图示解疑、联系实际解疑等，学生爱用哪种，自由选择不加限制，之后让学生自由发表对有关问题的理解和独特的创造性的见解，从而使学生解疑能力得到提高，创新能力得到培养。

　　我认为同学们在这部分的学习过程中真正的开动了脑筋。不仅学会了课文的内容，还受到了启示。学生的主体地位也体现出来。有效的学习产生于小组中的每位同学的优势，真正实现了小组内共同探究学习。总之，合作学习可让学生全面参与探讨，突破重、难点，使之真正收到“众人拾柴火焰高”的效果。

　　四、关注学生学习的差异性

　　有多少学生就有多少个独特的世界。有人说：“学生间的差异是一种可供开发利用的教学资源”。这无疑让阅读的教学面临着严峻的挑战。因此，教师在课堂教学中，要努力创设一种合作学习的氛围，促进师生之间、学生与学生之间积极互动关系的建立和协调，使各层学生发展所长、互相弥补、互相帮助、共同提高，形成合作学习的气氛。教师根据学生的学习能力和个性心理特点，可以把学生划分为若干个学习小组，发挥优秀学生的优势，积极推行学生互助机制，同时，教师通过对小组的学法指导和激励性评价，进一步提高学习小组的自主学习效果。这样，可以最大限度地面向全体学生，做到因材施教。孩子们没有了思想压力，便学得轻松、活泼、投入，使学生的差异成为了顺利完成学习内容、体验成功乐趣的助推剂，最大限度地面向了全体学生、照顾了差异。

　　《语文课程标准》指出：“积极倡导自主、合作、探究的学习方式。”这一理念不仅强调了学习方式的变化，而且强调了学习和发展的主体是学生。

　　总之，只要教师能结合：“新课标”精神，根据教学实际，开动脑筋，定能创设出更新、更有效的教学方法。只有这样，才能使孩子们快乐成长!
