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  初中物理作为一门教授学生初步了解物质、相互作用和各种运动规律的基础自然科学义务教育课程,扮演着学生物理知识终身建构以及认识世界、改变世界的基础性角色,学好初中物理对学生未来的发展具有不可磨灭的作用,所以,加强学生学习的动机和兴趣就变得非常重要.而且,初中物理又具备实验性、实践性、跨学科性、逻辑性以及科学性等特征,这就决定了其不能只按照古老的文科学习范式来学习物理,那种灌输性教育并不能帮助学生理解和灵活运用物理学知识.因此,只有让学生真心实意地学习初中物理,让动机真正成为物理学学习的引擎,才能使学生以一种强大的学习动机和需求去追求物理学的奥妙和传奇。 

　　1、正确培养学科归属 

　　培养初中生对物理学科的认同感和归属感是激发其学习动机的前提条件.首先,要加强学生对初中物理学科的认知,尤其是要注重其实用性和功能性的指导.学生对每一个学科的兴趣的产生是建立在对这个学科的客观了解与主观感知相结合的基础之上的,如果个体对所要学习的学科的基本架构、功能取向以及未来发展前景等一知半解,我们很难想象其会对其产生足够的注意力关注,更不用说激发其探索的欲望和求知的热情.因此,我们要坚持让每一位初中生对初中物理课程都有一个明晰的认知,不仅要让其了解初中物理是学习物质形态及其变化、基础力学、电学、光学和热学等与我们生活息息相关的知识,更要让其知道学习初中物理的重要性、必要性、趣味性和现实需求性.其次,关注个别差异性,千方百计增进学生对物理学的信心和归属.在初中物理学习中,由于个体间智力、性格、努力程度等差别,必然会出现个体认知和学习成果的差异性,这可能导致一些学生对初中物理学习信心十足,而另一些学生对物理学习由于受挫而产生厌恶感和排斥心理.所以我们一方面在保持和进一步激发物理学习爱好者的动机和热情外,另一方面我们应更加关注学习困难者或者学科偏向者的状态,以促进每一个学生的平等发展、全面发展。 

　　2、灵活运用教学方式 

　　新课改努力提倡幸福教育和个性教育,要求每一个教师应当尽力教给学生一生有用的知识,让每一堂课都能在欢声笑语中度过,让每一个教学环节都能够极大地激发学生的学习热情和兴趣.而要实现这一唯美的教育理想,除了要有富含教学激情和艺术的教师个人品格外,更直接、更有效的方法就是灵活运用教学方式.初中物理是物理学习的基础阶段,更多体现的是与生活相关联的知识和技能,而且,对于富含科学性和实验性的它来说,更有利于开展多样化的教学方式.因此,初中物理教学要紧紧抓住“实验”和“科学”两大特点,在精确解读课标和教材的基础上,灵活运用实验法、讲授法、演讲法、讨论法、表演法以及情境法等方式来促进师生互动交流,让师生在不断接触中缩小心灵距离.例如,在学习《声现象》中的“声音的特征”这一知识时,我们可以巧妙地运用表演法来展开教学,可以随机选取学生以不同的方式、不同的角度或者借助不同的工具进行发声,让其他学生静坐倾听,要求其分辨出声音的来源和性质,并抛给学生一个问题:“你是怎么分辨出来的”?整个过程都在游戏中展开,每一个学生都能尽情参与其中,最后,教师再运用互动教学法进行知识的系统学习和巩固。 

　　3、和谐构建师生关系 

　　笔者在长期的物理教学过程中,经常会发现,尽管有的学生对物理学习并不真正感兴趣,但由于其与学科老师保持着一种和谐、近距离的关系,从而使其将对教师的尊重和信赖之情迁移到物理学习之中.这也许是为了获取教师的肯定和关注的个人功利主义行为,但这也是一种激发学生求知欲和学习动机的有效方式.所以,初中物理教师应当要有意识地加强与学生的情感交流和对话,关注学生的情感焕发和学习状况,努力与学生建立一种相互尊重、相互信任的合作关系.一方面,初中物理教师应当持守赏识教育之心,要无限相信每一个孩子在物理学领域的发展潜能,决不放弃任何一个孩子的物理学习需求,以大爱之心获取每一位学生的青睐和归属.另一方面,初中物理教师要经常性地下到课堂,参与到学生的日常生活中去,与学生建立一种亲密的友情关系,这不仅能够了解学生的物理学习情况,解决学生的物理学习难题,还能促使学生松弛心理压力,敞开心扉与教师交流合作.例如,在学习《电路初探》这一单元中简单电路的设计一节后,教师让学生在课后动手发挥自己的聪明才智,做一个别致的且具有实际意义的电路模型,在课间或课后班级交流展出。 

　　4、有效践行激励手段 

　　动机作为一种心理内驱力,来源于外界刺激物所引起的需要,而这种需要的产生往往与个体对某一具体事物的占有欲和达程度高相关.因此,要培养初中物理教学学生的学习动机和热情,我们可以从外界对学生进行刺激,以奖励实物、减免负担、赋予荣誉等激励手段催生其需求,从而引发动机驱动.例如,在学习《信息与信息传播》这一章节时,教师可以先设置一个“有奖竞答”环节,但奖品必须是符合初中生年龄特征的物品.又如,在开始学习《家庭用电安全》这一章节时,教师可以安排一场由团队为单位参与的“生活用电常识介绍大比拼”活动,并设置“生活之星”、“优秀小团队”以及若干个名次等荣誉.其次,要践行发展性评价理念,更加关注学生的过程表现和个性差异.初中物理教学应当摒弃传统注重教师主体的终结性评价模式,充分发挥物理课程评价促进学生发展,激发求知动力的核心作用.例如,在教授《光现象》、《光的折射透镜》两章之后,教师在评价学生的学习状况时,不能仅仅依靠单元测试来分级划等,而是要结合学生平时的课堂表现、作业完成情况、个体间差异、群体评价以及自我和家庭评价的基础上而作出最后定论,而且,这种评价的反馈必须以正向的方式传递。 

　　5、合理控制动机水平 

　　缺乏动机的行为是没有意义的,但这并不意味着动机水平越高越好,动机水平应当考虑作业难易程度而定.耶克斯-多德森定律指出,动机水平是呈“倒U曲线”而存在的,中等程度水平的动机最有利于提升学生的学习效果.因此,初中物理教学应当及时关注和引导学生控制自身的学习动机水平,防止动机过低或者动机过高而带来受挫.例如,在做《测量小灯泡的电阻》实验时,教师不可刚性地要求每一个学生都达成同一化水平,得出同一化结果,这也许能够保证大部分学生准确完成任务,但同时也会给怀抱美好动机期望的学生以打击,所以,教师在实验前,应当多鼓励学生实践和参与,对结果应当施以弱化,以帮助部分学生降低取得优秀成果的动机水平。 

　　总之,如果缺乏外在需要的刺激物以及内在追求的动机驱动作用,个体将会陷入静止或迷失的状态,作为个体人也将不复存在.因此,为了增强初中物理教与学的积极性和主动精神,实现师生教学相长,除了要保持教师必备的教育激情和理想外,还应当从学科维度、教学方式维度、激励理论维度、师生关系维度等来培养和激发学生学习物理的动机和兴趣,充分发挥动机的引擎作用。
