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  数学思维方式就是数学思维过程中主体进行数学思维活动的相对定型，相对稳定的思维样式。而以思维指向来分，可把它分成集中思维和发散思维两类。长时期以来，小学数学教学以集中思维为主要思维方式，教材的表述侧重于集中思维。教师的教侧重于领着学生按照常规习惯沿着固定方向和方法对问题进行分析思考，学生习惯于按照课本的表述与教师定向引导思考问题，用符合常规的思路和方法解决问题。无疑，这对基础知识和基本技能的掌握是必要的，但对于数学兴趣的培养、智力能力的发展，特别是创造性思维的发展，显然是不够的。而发散思维反映了创造性思维“尽快联想，尽量多地作出假设和提出多种解决问题方案”的特点，只有集中没有发散就很难有创造，完整的创造性思维应包括发散思维和集中思维两个方面，缺一不可。因此，针对当前新一轮小学数学教学的现状，应提倡注重以下几方面发散思维的培养。

  一、善于挖掘和选取数学基础知识和数学问题中的发散点，适度地把发散思维的培养贯穿于平时教学中

  数学知识的发散性是普遍存在的，但数学知识和数学问题所蕴含的发散性总是有强弱之分，要根据学生的智力发展水平、教材内容的深广度要求以及学习过程的阶段性来选取典型的基础知识或基本问题作为发散对象，并在发散对象中进一步选取具体的发散点。在教学过程中，要通过创设问题情景激发学生思维的发散；要通过点拔诱导，启发学生摆脱习惯性思维的束缚，实行变通求异；要通过一题多解，一法多用，一题多变等开放性的训练，诱发学生思路的发散等，让学生在发散思维的过程中，逐步形成发散思维的能力和习惯。

  变通，是发散思维的显著标志。要在解决问题的思维过程中实行变通，只有在摆脱习惯性思维方式的束缚以后才能实现。因此，在学生较好的掌握丁一般方法后，要注意诱导学生离开原有思维轨道，从多方面考虑问题，实行变通。当学生思路闭塞时，教师要善于帮助学生接通与有关旧知识和解题经验的联系，作出转换，假设、化归、逆反等变通，从而产生解决问题的各种设想。如对于下面的应用题：张师傅做一批零件，6天做了这批零件的■，照这样计算，剩下的零件还要几天完成?学生一般都能顺着题意，作出(1         -■)÷(■÷6)的习惯解答。此时，教师可作如下点拨诱导：①完成这批零件需多少天?②整批零件数、已做零件数和剩下零件数之间有什么关系?③能从题中找出数量间的相等关系和比例关系吗?学生在教师的点拨诱导下，会得出下列各种解法：

  6÷■-6;   6÷■×(1-■);

  6×(1÷■)-6;  6÷[(■×(1-■)];

  6×[1-■]÷■]; 6×[(1÷■)-1]

  解：设剩下的零件还要x天完成，(1-■)：x=■:6等等。

  经常进行这种点拔诱导，能使学生自觉的从一个思维过程转换和过渡到另一个思维过程，逐步形成将题目数量间关系联想扩散的变通能力，这对发散思维能力的培养大有裨益。

  二、要注意诱发和激励学生乐于求异的心理倾向

  思维主要靠启迪，而不是主要靠传授。越是传授的一清二楚，学生就越不需要思维，即使传授的东西是范例，也仅增加了知识性的储存，而不一定能使学生在新情景下索解。启迪学生发散思维的重要途径之一是诱发和激励学生乐于求异的心理倾向。精细的诱发学生的求异意识，对学生体验到的成果价值要予以肯定和表扬；而对学生欲寻异解而不能要细心点拨，潜心诱导，帮助他们获得成功；尤其是要正确对待学生，由求异思维而产生的“错误”。

  心理学家盖耶论述学习时说：“谁不考虑尝试错误，不允许学生犯错误，就将错过最富成效的学习时刻。”无疑，学生在思维过程中，几乎所有表面错误或愚蠢的回答实际上并不错误或愚蠢，从学生角度看，这是跨出出发情景的最初勇敢的几步：念头、意图、解决方案的雏形建议等，这是对目标的最初冲击。这些冲击，即使全部都是错误的，他们也一定连接着种种新的关系，这是一切创造性思维的开始。

  三、培养学生敢于质疑的精神

  学则须疑，多疑、多问、多思，方能长进，小疑小进，大疑大进。诺贝尔奖获得者李政道教授认为：敢问、善问是科学人才基本的思维品质，对已有理论的怀疑是产生新问题、新理论的摇篮。爱因斯坦曾说过，“提出问题比解决问题更重要”。提出问题首先要发现问题，发现问题就需要给学生一定的时间和空间去观察、去思考，同时要鼓励学生、激发学生提问的兴趣，增强提问题的勇气和信心。在数学课堂中教师要用尊重知识，不迷信权威，独立思考，锐意创新的学风去感染学生，鼓励学生大胆质疑，发表白己独特的见解，对一些有争议的问题，集思广益，组织学生讨论，辩论，发现问题，解决问题，从而获取新知识，开发智力，提高能力。

  从目前课堂教学的实际来看，我们很容易地记起教师这样说话的一些课：“不对，不对，也不对，还是不对——对!他答对了!请再给大家重复一遍!”为什么绝大多数回答却不对呢?这往往是因为教师已经知道并确认了唯一正确的答案，根本不注意隐藏于某个学生表面上看上去是错误回答中的其它解题方法。(教师必须承认一个现实：学生虽然没有教师那样年长和成熟，但可能比教师更有天赋。)因此教师必须以积极的态度善待学生思维的“错误”。这样才能是学生保持独立思维的勇气，保持乐于求异的思维兴趣。只有在这种心理倾向的驱使下，那些相应的基础知识、解题经验才会处于特别活跃的状态，也才可能对题中数量努力作出各种不同形式的重组，才能更好的培养和形成发散思维的能力。
