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  一、问题的提出

  长期以来，传统的英语教学只重视语言知识的传授，大多数老师习惯于按传统的教学方法进行教学，加之当前应试教育的影响，忽视了对学生语言交际能力的培养，似乎交际能力仅限于口语写作中，这是一种误解。也是对英语课程性质与地位模糊的认识。

  然而当今社会生活上的信息化和经济的全球化，使英语的重要性日益突出，英语作为重要的信息载体，已成为人类生活各个领域中使用最广泛的语言，在为人与人信息交流的交际语言，为此英语课程标准根据课程的性质提出了基础教育阶段英语课程的主要任务。其中之一是形成一定的综合语言交际能力。这也是英语具有鲜明的交际性特点和语言本质与信息时代对英语教学的要求所决定的。为此，我们提出了运用英语情境教学，达到提高学生英语交际能力的研究课题。旨在全面提高初中阶段学生的英语学习成绩。

  二、基本策略

  1、创设情境激发语言交际兴趣

  情境教学有关理论认为：人类活动所产生的一切事件都是在一定的时间内和空间里发生的，作为事件中的要素之一人是有情感的，为此说构成了情与境的总和。在英语教学中如果恰当地运用模拟再现当时的情境，就会使学生亲自感受体验获得直接知识与经验，从而激发学生语言交际兴趣，使英语教育教学效果达到最大化。

  例如，讲英语课就必须去了解英国、美国的语境和他们的民族性格，通过教师逼真的储蓄和模仿英语人士的谈话表情，为学生创设一种语言交际的情境，提高学生语言交际兴趣。

  2、创设语言情境促进英语语法知识的掌握，提高运用英语交际的能力。

  因为语言知识与交际能力是统一的，前者是基础，后者是前者的充分运用。为此要求学习英语必须在一定的语言情境中动脑、动嘴、动眼、动耳、动手并通过各种感官的协调行动，感悟语言的功能，促进英语年级目标的达成。为学生进行语言交际打下良好的知识基础。提升学生语言交际效果。

  3、创设情境提供具有时代气息的语言材料。

  从生活情境入手，运用日常节日和习俗，选择交际语言创设交际情境。如英、美的节日具有时代气息如：圣诞节、复活节、情人节、愚人节、母亲节、父亲节、感恩节等，在了解节日丰富的内涵的基础上为学生进行语言交际提供了鲜活的素材，通过了解英、美的习惯和艺术知识的学习，使学生在探究英文有关的姓名起源与艺术发展的情境，为学生创设语言交际的场所与氛围。

  例如，引导学生解读英语姓与名的习惯用法，了解女孩的名字讲究高雅、纯洁、优美、储蓄。鲜艳美丽的花也能成为女性姓名的选择。增加了学生语言交际的趣味性，尤其是音乐、体育已经构成了全世界各为时代的需要。为学生进行英语语言交际提供了不可多得的条件和机遇。

  4、设置真实的语言运用情境，组织具有实际意义的语言实践活动

  应该广泛开发学生进行语言交际智力背景，拓展学生的文化视野，发展他们跨文化交际的意识和能力。提高学生理解和悚发地运用英语能力。我们利用现代信息技术，拓宽学生学习运用英语交际的渠道。利用英语教学本身创设真实的情境形成英语交际意识，运用实物、模型、图片、简笔画等直观手段创设语言交际情境，利用多媒体技术使学生的视觉和听觉感受有机的结合，开发语言交际潜力，使学生保持积极的态度和交际热情，使学生的行为和教师的期待形成一个不断进取的发展的英语交际情境。

  5、构建开放的任务型的英语教学情境

  由于英语课堂教学具有高频率的参与性，教师须组织有明确交际目的的课堂活动促使学生参与。这些活动是以实现特定的学习目标为任务的，学生通过参与活到去世运用语言知识进行交际，形成实际运用英语的交际能力。

  创设情境，开展任务型教学活动，是让学生通过运用语言来完成各种各样的交际活动。学生通过表达、沟通、交涉、解释、询问等各种语言活动形式来学习和掌握语言。有了任务，语言学习就能从知识点的讲解和规则理解，发展到意义的表达和能力的培养。在完成任务的过程中，交际情境的创设和学生的积极参与，能够使学生创造性地运用语言规则进行思维和表达。在英语课堂教学过程中，教师应根据不同的教学目的创设情境，组织不同形式的任务型活动。例如，在warming-up阶段，连珠炮式提问可以培养学生在无法预先准备的真实的情况下运用英语快速反应的能力。在呈现阶段，在情境中的操练可以培养直觉思维能力，提高思维的敏捷性，将任务型活动运用到教学之中，使教学活动更具有开放性，给学生的参与和思维扩展提供更广阔的空间天地。这种“创造”是指在特定的情境中，学生根据自己的体验，用自己的思维方式重新运用语言知识来表达个人的所见、所闻、所感、所想。学生这样运用语言就创新。

  三、结论。

  综上所述是我在初中英语教学中运用情境教学法培养学生英语交际能力的一点体会。英语作为当代重要的信息载体，已经成为人类生活各个领域中使用最广泛的语言，并被各国在基础教育发展战略地位咱在突出的地位和优先发展需要而进行的实践和研究。旨在面向全体学生，全面发展和终身发展奠定基础。鼓励学生大胆使用英语，关注学生情感交流，体验综合运用英语进行交际能力的培养。

  通过对这一论题的实践探究为学生进行有意义的英语交际活动创设了发展情境，营造了宽松、民主、和谐的英语教学氛围，逐步扩大了学生学习文化知识的内容和范围。真实感到通过运用情境教学方法极大地提高了学生英语语言交际兴趣，升华了英语教学内容，提高了学生参与课堂学习积极性和自主性，学习效率和教学成绩都有所提高，使英语教学变得丰富有趣，激发和培养了学生学习英语的信心，形成了一定的综合语言运用能力，提高了学生的人文素养，促进了教师不断提高英语教学水平的探索和创新。
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