就当前小学德育工作实效性的思考
山东省潍坊市寒亭区第二实验小学 纪效艳
  在我国，虽然素质教育已推行了多年，但仍有一些地方不少学校依旧没有摆脱应试教育和升学教育模式的束缚，教育教学进展进展不大，而道德教育在素质教育的工作中更是出现了“讲起来重要，做起来次要，忙起来不要”的不良倾向，已经对素质教育顺利开展造成很大影响。很多学校的德育工作从表面上看，就象阳光下的肥皂泡，色彩斑斓，甚是美丽，可是，只要轻轻一吹，美丽的肥皂泡瞬间就消失的毫无踪迹。真有几分“泡沫教育”的味道，作为一名从事德育教育多年的基层老师，笔者认为，在小学阶段，要真正把德育工作落到实处，使德育工作更具实效性，应往意以下几点：

　　一、德育教育教学目标切勿过高过大，要层层深入

　　过去，我们的德育目标定的太高、太大，甚至有不科学的东西，习惯制造学校教育的神话，认为无所不能。只讲理想，不讲功利；只讲超越，不讲现实。那么德育工作就只能是华而不实。例如：我国小学思想品德课中，向小学生提出“热爱社会主义”和“树立共产主义远大理想”的要求，号召他们为“共产主义事业而奋斗”。所有这些，对于认知水平较低的小学生来讲，都显得非常抽象和空洞，因为他们真的很难明白“什么是社会主义”，什么是“共产主义”。那么“热爱”“奋斗”对于他们来讲只能限于喊“口号”，而不能落实到具体行动上。

　　要使我们的德育工作更具有实效性，德育目标一定要把握好层次，抓准切人点，以“学生”为中心，以学生的认知水平和行为能力为基础，形成层层递进式教育。譬如我们要求学生与他人相处，要做到助人为乐，我们不能一下子就要求他们做得像雷锋那样：“毫不利已，专门利人”；像徐洪刚那样：“为他人利益舍生忘死”。因为这是德育的最高层次，我们不妨将这一目标分层，那么先要求他们做到不侵犯别人的利益，然后做到当别人需要帮助的伸出援助之手，再做到喜欢帮助别人，做个热心人，最后做到把帮助别人看作是自己最大的快乐。我们的德育目标应按照从低到高的顺序，一步一步的要求学生达到。在让他们体会到由于达到目标而感到快乐的基础上，激发他们进一步追求更多、更高目标的愿望。

　　二、德育教育内容要摆脱形式主义，注重创新，贴近生活

　　不知从何时起，德育内容开始形成比较固定的模式。每周一次升旗仪式，清明节扫墓，节前慰问烈军属。我们知道，扫墓作为纪念革命烈士们的一种有教育意义的集体活动，理应心情是悲痛的，气氛是肃穆的。但由于扫墓过于形式化，在扫墓的路上，大部分同学说说笑笑，打打闹闹，老师还在旁边监督。扫墓原本应有的教育意义对学生而言已荡然无存了。

　　同时，德育课上讲的内容，许多过于陈旧与现实生活有很大差距。我们的德育内容不能一味沉湎于中国上下五千年的光辉历史中，也不能沉湎于近代百年的血腥风雨中，究竟这些已经成为过去，与同学们的生活太遥远了。所以要增强德育工作的实效，德育内容就必须贴近生活。当今，我国已处于经济转型期，有许多学生父母下岗，现实生活的遭遇使学生切实认识到自己必须要掌握科学文化知识，要有一技之长，同时，现实生活的艰辛也拉近了学生与父母、与兄弟姐妹的距离，使他们学会了宽容和理解。显然，现实生活最具说服力，只有如实反应社会生活，贴近社会生活，摆脱形式，才能使德育充分发挥其作用。

　　三、德育教育过程要深入，要有实质内容，少一份说教，多一份实践

　　德育工作的目的在于将道德知识真正转化为内在的品质，并且在不同情景下，使其转化为真正行动。道德的学习与发展是在生活的实践中进行的，离开实践，道德是无意义的，也是无效果的。由此可见，实践对道德的形成是至关重要要的。 

　　当前，一些学校德育工作只是通过制定一套行为准则或校园规范，通过教师教育和学生集中学习，使学生掌握和遵守，那么这种道德教育就变成了道德控制。使学生生活在因可能违反规则而受处罚的恐惧和焦虑中，那么这种道德教育不仅不能培养学生的道德自主性和道德判断力，反而把学生训练成唯唯诺诺的服从者。

　　我们当前的中小学德育工作不能只是通过规范守则来约束学生的行为，而是通过“晓之以理，动之以情，导之以行”的方式来教育引导学生，在不同道德情景下，采取不同方式来处理道德问题，培养他们的道德能力。我们与其谈服学生要尊老爱幼，不如带领他们去帮助那些孤寡老人；与其空谈扶危济困，不如带头倾助那些家庭困难的学生，帮助他们解决学习过程中遇到的各种困难。总之，少一份说教，多一份实践，也就会少一侮虚浮，多一份实效。 

　　总之，我们的德育工作绝不能光靠喊口号、搞形式来提高学生的道德水平，更应该贴近生活，勇于实践。根据学生的不同认知水平，制定具体德育目标，从小事做起，以身作则才能教会学生怎样做人，怎样做个好人。只能踏踏实实，深入实际，德育才会取得实效。
