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  兴趣是最好的老师。兴趣是学好英语的前提、保证和动力。培养学生学习英语的兴趣是英语教学中的重要环节。如何使学生对英语感兴趣，并在漫长的教学过程中始终保持这种兴趣，为语言实践活动提供源源不断的动力。完成新课程标准要求的任务，笔者有实践中的几点感悟。

　　一、用良好的课堂气氛，引发学生的兴趣。

　　小学生有着爱说爱闹的孩子气，他们无所顾忌、敢想敢说、好动，求新愿望强烈。因此，我们必须因势利导，不要为了盲目追求课堂纪律打击他们的好奇心和求知欲。上课时，教师尽可能多的用抑扬顿挫、语调丰富、风趣幽默充满诱因或悬念的语言，并配以丰富的表情和手势来组织课堂教学，能给学生创造一个开放的宽松的教学环境。和谐宽松的课堂气氛，可以使学生们怀着愉快的心情投入学习，自然就敢用英语大胆发言，积极思维，不断产生学习英语和施展能力的兴趣。新教材中有很多内容都涉及到学生熟悉的生活，因此我们应适当地把教室变成他们的活动场所，让他们自由的施展个性，激发他们学习英语的兴趣，学习内驱力自然逐步增强。

　　二、在教学环节中增加趣味性。

　　教师对学习材料和内容的处理，一般是由易到难，逐步深入，同时要考虑到小学生活泼好动，进取心强，教室应抓住这一特点。课前精心设计课件、课堂教案，注意突出重难点，注意内容的趣味性、启发性和针对性，诱发学生动机，明确学习任务，牵制学生的注意力，让学生变被动为主动，培养学生主动学习的能力。继而利用多媒体展示图画、模型和形象生动的场景对话等，再让学生分角色模仿对话并表演。教师当堂评价及时鼓励，既让学生表现了自我，又调动了学生的积极性，把学生的直观思维与抽象思维结合起来，从而使教学任务得到很好地贯彻落实。课后教师应将要求学生模仿Unit中的内容进行情景对话；教了一个语言点后要求学生依照例句造句，培养学生举一反三的能力；教了一个单元或一册后要求学生按类归纳，培养学生的归纳能力等。总之应力求听说领先、读写跟上，实施“Task-based”教学模式，推进小学英语素质教育，给学生充分实践的机会，让他们的眼、耳、嘴、手并用，在大量的语言实践中去观察、思考、领会和掌握所学内容。这样做，学生就能带着明确目标，积极配合，主动参与表演，很好的激发他们的学习兴趣。把学生置于主人地位，使学生很自然地用英语思考、积极地进行英语语言输出，相对传统的灌输法、封闭式教学方法而言，学生的学习兴趣可想而知。

　　三、以人为本，发展学生主体作用。

　　现代教育强调学生是学习的主人，教师要充分调动、发挥学生的主体地位以及教师的主导作用，对学生们来说，他们认识到学英语是未来社会发展的需要，用英语交流是有用的。由于这一阶段学生们的形象思维优先发展，抽象思维能力差，因而他们的模仿能力强，记忆力好。针对他们对具体的事物比较感兴趣，我在教授关于学习用品方面的单词时采用听、摸、说、这样的活动。学生们不仅巩固了所学的单词，又在轻松的气氛中了解了各种物品的特征。

　　四、建立新型师生关系。

　　《英语课程标准》指出：在课堂教学中，教师应该是中介者的角色，而不是传统意义上的知识传授者。传统教学中，教师靠一本教科书、一支粉笔、一块黑板教学，教师向学生单向灌输，学生只能被动地听。实际上教学不仅是教育学的关系，同时也是师生双方思维和感情交流的过程，师生关系直接影响和制约着学生的情感和意志，影响学生的认知活动。一般说来，学生喜欢某位教师，其课堂气氛就会显得活跃，学生的学习兴趣就会油然而生。因此，教师要重视感情的投入，以自己真诚的爱心唤起学生的感情共鸣。教师要通过自己的言行、表情传递给学生亲切、鼓励、信任、尊重的情感信息，使学生不怕出错误，敢于开口说英语。重视学生情感因素对学生的影响，想方设法地让学生保持良好的心境，保护学生的自信心，这对培养和保持学生的学习兴趣有很大的作用。学生初学英语时都兴趣盎然，但随着时间的推移、知识容量的增多、学习难度的加大，兴趣的保持程度折会因人而异，有的学生甚至会完全丧失兴趣。针对这一现象，我们应该采取因材施教、关心鼓励、多给予实际行动上的帮助，增强他们的信心，增进他们的学习动力。

　　五、开展英语课外活动。

　　苏赫姆林斯基说过：“兴趣的源泉在于运用。”为了增强学生学习英语的兴趣，给学生更多地运用英语进行交际的机会，教师可以设计和组织多种难易适度的课外活动。通过活动可以让学生把所学知识运用于实际，是学生认识了解自我，取得了不同程度的成就感，增强其自信心，增添了学习英语的兴趣和乐趣，变“要我学”为“我要学”，进而长久保持对英语学习的兴趣。如听故事学英语。把学的内容编成一个有趣的童话故事，更能激发学生们的兴趣，提高课堂效率。在外研设出版的《小学英语》Unit 2 In the classroom 一课中我采用了此法教授生词，得到了很好的效果。

　　总之，英语学习，兴趣为先。学生英语能力的高低在很大程度上受制于英语学习兴趣的程度。很难想象像失去了兴趣还能怎样培养交际能力。所以，作为英语教师，一方面要向学生传授语言知识并使他们掌握技能，另一方面更要重视培养和保持学生对这门学科的兴趣，获得事半功倍的效果。这样才能真正把新课程标准提出的要求落到实处。
