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  【摘 要】 本文浅谈了生物入侵的危害现状，分析了生物入侵的途径，并对此提出了几点防治对策。

　　【关键词】 生物入侵；生物多样性；防治对策

　　生物入侵是当今全球变化的重要组成部分，不仅可能造成巨大的经济损失，而且还会产生严重的生态和进化后果。随着全球经济一体化，国际间人流和物流日益增加，生物入侵问题已成为人们所共同关心的问题。随着物种的引进，我们应充分利用其可能造福人类的一面，避免对当地生态环境乃至经济发展造成恶劣影响的一面。

　　1、外来生物入侵的现状

　　我国一直是深受外来有害生物危害的国家。棉花枯黄萎病20世纪40年代初从美国入侵我国，现已发生266.67万hm2，每年至少损失皮棉10万t。近20年来，随着国际交往的不断增加，已难以准确回答到底有多少外来物种传入我国，有多少已建立种群并带来危害。依据文献资料初步统计，发现至少有58种外来植物对我国农林业带来了危害。据统计，美国每年因生物入侵造成的经济损失高达1500亿美元，印度每年的损失为1300亿美元，南非为800亿美元。这些外来生物的入侵给生态环境、生物多样性和社会经济造成巨大危害，仅对我国农林业造成的直接经济损失每年就高达574亿元。

　　1.1生物入侵造成严重的经济损失

　　生物入侵倍受各国政府关注的首要原因是它造成的巨大经济损失．对于任何一个国家而言，想要彻底根治已入侵成功的外来物种是相当困难的，实际上，仅仅是用于控制其蔓延的治理费用就相当昂贵。在英国，为了控制12种最具危险性的外来入侵物种，在1989—1992年，光除草剂就花费了3.44亿美元；美国每年为控制水葫芦的繁殖蔓延就要花掉300万美元。

　　1.2生物入侵造成严重的生态破坏和生物污染

　　大部分外来物种成功入侵后大爆发，生长难以控制，造成严重的生物污染，对生态系统造成不可逆转的破坏。比如，原产南美洲的水葫芦现已遍布华北、华东、华中、华南的河湖水塘，疯长成灾，严重破坏水生生态系统的结构和功能，导致大量水生动植物的死亡。更可怕的是许多入侵物种，在新的环境中可能出现基因突变，造成严重的生物污染。

　　1.3生物入侵会严重破坏生物多样性，加速物种的灭绝。

　　入侵物种破坏了复杂的生态系统，降低了生物多样性，使濒危动植物受到侵害，外来物种中的动植物与本地种杂交，改变了当地的遗传多样性与完整性。比如，原产美洲的紫茎泽兰现已遍布我国西南大部分地区，在其发生区域总是以满山遍野密集成片的单优植物群落出现，已导致某些原有植物群落衰退甚至消失。另外，生物入侵导致生态灾害频繁爆发，对农林业造成严重损害。近年来，松材线虫、湿地松粉阶、美国白蛾等森林入侵害虫严重发生与危害的面积，每年达150万hm2；稻水象甲、非洲大蜗牛、美洲斑潜蝇等农业入侵害虫每年超过140万hm2；脉草、飞机草、水葫芦、大米草等肆意蔓延，对本地生物多样性和农业生产造成了巨大威胁，已经到了难以控制的局面。据专家估算．全国每年因生物灾害绐农业带来的损失占粮食产量的10％一15％，棉花产量的15％一20％，水果蔬菜的20％一3O％。

　　1.4一些入侵物种还直接威胁人类健康

　　1991年美洲爆发的霍乱，很可能是由于外来船只受到污染的水倾倒在秘鲁港所引起的。这次霍乱使100多万人受到感染，约1万人死亡；紫茎泽兰的茎叶可引起人的手脚皮肤发炎；豚草所产生的花粉是引起人类花粉过敏症的主要病原因，可导致“枯草热”症；1933年猪瘟在中国传播流行造成920万头猪死亡；1997年，香港发生禽流感事件，不得不销毁140万只鸡。因此，不少科学家将外来生物入侵比作“生态系统的癌变”。

　　2、生物入侵的途径

　　2.1盲目引种

　　专家认为盲目引种是造成生物入侵的最主要的原因。并不是所有的物种迁移或引入都会产生危害，而且许多新品种的引入确实解决了生产生活中的实际问题。但是由于有时引进物种缺乏从国家的生物安全和经济安全的高度进行全面地分析，结果就会造成生物入侵，导致经济损失和生态环境恶化。如北京引进的火炬树和20世纪80年代，为了保滩护堤、促淤造地、开辟海上牧场，闽东沿海开始种植的大米草。大米草盐分高、纤维粗，不适于作饲料，加之大米草繁殖力极强，根系发达，草籽可随海潮四处漂流蔓延，时至今日，它已占据闽东约12万亩的滩涂，导致近岸海洋生态环境的破坏红树林，赶走了滩涂鱼、虾等海洋经济生物，原来生活在这里的200多种生物现仅存20多种。　

　　2.2国际贸易和入境旅游

　　国际贸易和入境旅游也容易造成生物入侵，人口流动和物资的交流可以充当入侵生物的媒介，无意间将外来生物从原生地带到别的地区。例如美国白娥、松材线虫传入中国、光肩星天牛传人美国等都是由于国际贸易而引起的。同时种苗产业国际化与国际交流频繁更加快了病虫的入侵与扩散。

　　2.3海洋业

　　一是海洋压舱水的排放：20世纪初，压舱水代替了固体压舱物，这无意中为水生生物在世界范围内的散布提供了极大的便利。二是海洋垃圾：随废弃的塑料和其他人造垃圾漂浮的海洋生物每天都在向南极洲和一些热带岛屿进犯，并对当地的物种造成威胁。据海洋生物学家表示，软体动物等一些寄居类动物如今正附着在漂浮的垃圾上漂进新的地区，对那些地区的物种造成危害，并开始改变那里脆弱的生态系统。海洋生物学家巴恩斯表示，能使海水结冰的温度可能是阻挡外来物种入侵南极洲的主要屏障，而如果全球气候变暖削弱了阻挡外来生物的天然海水屏障，情况就将更加严重。

　　3、生物入侵的防治对策

　　3.1人工防治

　　依靠人力，捕捉外来害虫或拔除外来植物。人工防治适宜于那些刚刚传入、定居，还没有大面积扩散的入侵物种。我国人力资源丰富，人工防治可在短时间内迅速清除有害生物，但对于已沉入水里和土壤的植物种子和一些有害动物则无能为力；高繁殖力的有害植物容易再次蔓延，需要年年防治；人工防治有害动植物后如不妥善处理动植物残体。它们可能成为新的传播源，客观上加速了外来生物的扩散。

　　3.2化学防治

　　对外来物种的化学防治通常被认为不可取，因为众所周知的广谱杀虫剂对环境和人类健康的影响。但据美国国会透露，有一些新型化学杀虫剂只对某一种或几种害虫起作用，不会影响人类健康。但是，这些化学杀虫剂非常贵，而且需要反复使用，易使害虫产生抗药性。所以化学防治也只是在一定的程度上才有效可取。

　　3.3机械防治

　　机械防治有些时候是可行的。例如，在佛罗里达，手工除蜗牛就是根除非洲大蜗牛时使用的方法。然而，大多数外来物种无法用机械防治(如地穴动物)，而且机械设备的成本很高，对于发展中国家来说不可想象。

　　3.4生物防治

　　生物防治是指以一种生物治另一种生物。它是降低有害生物的种群密度控制在生态和经济危害水平之下。生物防治方法的基本原理是依据有害生物——天敌的生态平衡理论，在有害生物的传入地通过引入原产地的天敌因子重新建立有害生物——天敌之间的相互调节、相互制约机制，恢复和保持这种生态平衡。因此生物防治可以取得利用生物多样性保护生物多样性的结果，生物防治被认为是最有吸引力的方法。

　　需要指出的是，对入侵生物的防治并不意味着停止外来种的引进。对于那些能促进国民生产和经济发展的物种，仍然可以引进，只是要加强风险评估机制，使其处于有效控制之下。对入侵成功的物种，在大力治理的同时，可以挖掘其生产、经济价值，使其发挥当初引进时的积极作用。尽管目前我国的防范生物入侵现状不容乐观，但我相信，随着人们生态意识的不断提高以及政府部门治理力度的不断加大，我国外来物种入侵问题将会全部得到解决。
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