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　　托尔斯泰曾说过：“成功的教育所需要的不是强制，而是激发学习兴趣。”可见兴趣是最好的老师，是推动学生学习的内在动力。没有兴趣的学习，无异与一种苦役；没有兴趣的地方，就没有智慧和灵感。入迷才能叩开思维的大门，智力和能力才能得到发展。作为教师，要善于诱发学生的学习兴趣。心理学家布鲁纳认为：学习的最好刺激乃是对其所学材料的兴趣。教学的成功与否，在很大程度上取决于学生的学习兴趣。因而，在数学教学中要培养学生的学习兴趣，把社会和学校提出的客观要求与期望变为学生自己内在学习的需要，充分调动学生学习的主动性与积极性，变“要我学”为“我要学”。那么如何激发学生的数学兴趣呢？通过几年的高中数学教学生涯，我认为应从以下几个方面入手：

　　一、帮助学生树立学好数学的自信心

　　进入高中的学生，经历过中考，对高中数学的学习心态不一，有踌躇满志的，有漫不经心的，有不知所以的，于是经过一段时间的学习，很多同学没有很快适应高中学习生活，慢慢丧失了学习数学的兴趣，认为自己不是上学的料，和一些好的同学没法比。而事实上两者并无差异，即使所谓的差异也可能是过去这些学生自控能力低，有惰性、懒于思考，缺乏良好的学习习惯与学习方法。针对同学的这种状况，教师应多摆事实、讲理由，让学生认识到自己这些毛病，而这些毛病是可以改变的。只要克服这些，消除不良因素，辅之于努力学习，成绩总会提高的。同时也可以举几个身边成功的例子。在不断鼓励和引导下，学生逐渐消除了自卑心理，增强了学好数学的信心。最终实现了从“要我学”到“我要学”的可喜转变。同时在教学的过程中要不断培育学生的成就感，要让他们在一定时候取得一定的好成绩，，使之能产生一种成功的感觉，而且有进步就要不失时机地加以表扬，鼓励他们，消除他们对数学的恐惧感，培养信心。另外对考试、作业中的失误，不能责怪、讽刺，而要耐心地帮他们分析错误的原因，找到知识上的缺陷，然后用类似问题对他们重新测试，往往能取得意想不到的收获。这样做，不仅增强了师生之间的感情，使双方的距离拉近了，思想上不断得到沟通，从而有利于教学，提高数学在学生心目中的亲和力，有利于激发学生对学习数学的兴趣。

　　二、为学生创设自主学习的心理环境

　　柏拉图说过：“教只能给予推动，使学生自己找到必需认识的东西。”奥古斯汀在《统治者》中把教学改写为对学习者自己认识的助产，教师在向学生传授知识时，能够做到和应该做的是帮助学生去理解知识的意义，是其自己获得对知识和世界的认识，教师只能诱发学生去理解和掌握认识的行为，自主学习就是在自我监控下的学习，是一种高品质的学习，是针对传统教学中的“被动学习”。 

　　学生随着年龄的增长，身体素质和心理特征也在发生变化，自我意识也越来越强，他们有很强的反叛心，愿意自己进行知识的发现与研究，对学生的心理状况摸底，进行调整，给一定的时间，让他们适应高中数学的学习，鼓励学生自己去探索，比如：学生在回答问题时，答对了当然要表扬，但是，如果答错了，应该鼓励他：“你再好好想一想，这个问题留给你课后解决，我相信你能做出来，好吗？”?，或者说：“你再试一试。”千万不要抹杀学生的自尊心和积极性?。

　　三、精心设计问题情境

　　激发兴趣是内化过程中的催化剂。在教学过程中，如何吸引学生注意力，把学生感到枯燥乏味，教条性、经典性的内容给学生以出乎意料的新颖感受，激发学生学习的浓厚兴趣。我认为教学过程不仅要在流畅幽默的教学语言、灵活多变的教学方法、工整清洁的板书、合理恰当的教学顺序的安排等各个方面上下功夫，更需要创设诱发学生发现问题和解决问题的情境，通过问题解决来优化学生的知识功能，优化教育功能。G·波利亚指出：“中学数学教学首要任务就是解决问题的训练，掌握数学就意味着善于解题”这就需要教师时刻注意创设“愤悱”情境，引发学生思维，教学不是单纯的传授现成的知识，也不应满足于简单地解决一些问题，而应给学生提出具有一定深度和难度的课题，促使他们不能单靠已有知识和习惯就可解决，而要进一步思考和探索。当学生跃跃欲试，处于愤悱境地时，教师才去启发、点拨、诱导。反映在课上，教师要多有意识地设置疑问情境，引导学生不断探索，不断产生思维热点，不断使你的课产生高潮。设疑时要在“巧”字上设疑，设疑贵在巧，时机要巧、地点要巧、方法要巧。在教学的重点、难点处巧设疑问，可以激发学生的学习兴趣，提高教学质量。

　　四、选用合适的教学工具

　　教师在教学手段的应用上应考虑到能直接给学生不同的感官刺激，向学生传递教学信息的教学工具。不仅要经常使用一些直观教具，包栝图表、实物、标本、模型，比如在讲双曲线时，用拉链和钉子制作教具展示双曲线的画法，由学生给出双曲线的定义，推导双曲线标准方程。也要使用一些现代化手段，诸如幻灯、投影仪、录像机、多媒体等。通过教学媒体的使用，可以在视觉和听觉上给学生最大的刺激，吸引学生的注意，激发他们的兴趣。有时宥于条件限制，必须要多动脑筋，广开思路，寻找新的教学手段。比如：在学习立体几何问题时，学生的想象能力不是很好，就可以通过多媒体教学，让它们“立起来”；在学习函数图像的时候可以用多媒体让它们动起来。

　　另外，教师也可以通过数学与日常生活关系的应用来激发学生学习数学的兴趣等等。总之，只有对数学产生浓厚兴趣，学生才会主动、自主的学习，才会感到轻松易学，才能把枯燥的数学知识变得有滋有味，才能把数学学好。
