小学数学课堂评价的新体会
山东省安丘市青云山小学 赵雪梅
  课程评价是新一轮课程改革的重要内容之一。《数学课程标准》指出：“评价的目的是全面了解学生的学习状况，激励学生的学习热情，促进学生的全面发展。”由此可见，评价具有检测、导向和激励等功能。但是由于长期受“应试教育”的影响，在数学课堂教学中对学生的评价，往往形式单一，内容狭窄，常采用“对”与“错”、“好”与“坏”的二分法评价，这种评价形式使很多学生无法产生学习的积极性和主动性，无法发现自己的潜能，无法享受到学习的乐趣和成功，从而使学生失去了自身发展过程中必不可少的内部动力。为此，我们在教学过程中应对学生实施多种形式的课堂评价，以激励学生的学习热情，达到成功教育的目的。下面就如何在课堂上发挥评价形式的多样性，笔者几点个人的认识和做法。

　　一、课堂的“延时”评价。

　　延时评价就是在课堂上对学生的发言不做草率的评价，而是适当延时，待信息经过一次或多次反馈后再评价。这样做有利于学生整理或完善自己的思维。例如，数学学科非常讲究科学的严谨，当学生不能用语言表达自己的想法或表达不清楚时，常常出现不当的或者错误的语句。如果简单的评价一句：“错了，谁告诉你是这样的？”学生就会感到气馁而终止思考，等待老师的正确答案。如果说一句：“不要着急，慢慢说。”或者“你再想想，怎样说更准确？”就能缓解学生的紧张心理，给学生留出思考时间，使其慢慢整理自己的思路，重新组织语言。通过这样的延时评价给学生留出了自我检查的时间和空间，对所犯的错误印象深刻，能够达到较好的课堂教学效果。

　　二、课堂的“多值”评价。

　　我们以往对学生的课堂学习评价经常是“对”和“错”的二值判断，这样很容易误导学生，特别是当学生的思维处于对错相混的状态时，一个“错”字就可能使学生全盘否定自己的想法，掩盖了正确的闪光点。所以，我在教学中尝试着根据学生的实情进行多值评价，对学生提出的方法除了指出“对”或“错”，还指出“繁”和“简”；对学生的解题除了指出“快”或“慢”，还指出思路上的“闪光点”和“阻塞点”。例如我在教学100以内数的认识时，请学生数一数草原上有多少只羊，并思考怎样才能做能到不重复。有一位同学说边数边在羊上写数字，每数一只羊写一个数字，数到几就写几。我首先肯定了他的方法确实能做到清楚、不重复，同时又指出这样比较麻烦，一百只羊要从1写到100，速度会有些慢。这样先肯定其想法中的闪光点，再提出建议，学生欣然接受。类似这种的多值评价，能够帮助学生增强自信心，激发学习动力。

　　三、课堂的“激励”评价。

　　苏霍姆林斯基这样说：“成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，是继续学习的一种动力。”激励会使学生产生喜悦的情绪，这种体验能促进学生自觉向着我们所提倡的方向努力。因此，我对学生提出的各种问题都认真听取、公平对待。例如：一个学生上课回答问题时总是有畏惧心理，我就鼓励她：“慢慢说，再说一遍。”当她第二遍说得较为熟练时，我便大家赞扬，经过多次的激励评价，她的回答一次比一次熟练，她从中找回了自信，现在她已经感到了回答问题的光荣和喜悦。又如：我经常用一句“看谁的办法多”来鼓励学生发表个人的独特见解，扩展学生的思维空间，当学生回答正确时，说一句：“你的办法真巧妙，比老师的还简单！”或“你跟老师想到一块儿去了。”使学生受到肯定和鼓舞。当学生回答的有错或离题时，我首先肯定其中的合理成分，在点拨引导。这一切让每个学生都有成功的喜悦，在激励中增强了对数学课的兴趣。

　　四、课堂的“互动”评价。

　　我们都知道，学生课堂学习是在师生之间、学生之间的相互交流与合作中完成的。以往，我们比较注重师生之间的互动，因为种种原因忽略学生之间的交流与合作。现在，采用互动评价即引导学生在课堂学习过程中进行自评和互评，对照其他同学的学习，再加上反思自己的学习方法、解题思路，突出交流与合作，不断提高学习水平。例如，在学习20以内的退位减法时，学生想出了各种不同的方法计算15减9等于几，有的想加算减，有的用破十法，有的把9想成10等等。交流完算法之后我让学生说说自己最喜欢谁的解题方法，为什么。在讨论互评中，学生体会到了算法的多样化，并找到了最适合自己的算法。

　　五、课堂的“定性”评价。

　　在呈现评价结果时，不仅仅用等第和分数这些定量的方式，还应采用定性与定量相结合，以定性为主的方式。定性评价可采用语言描述的方式，更多的关注学生已经掌握了什么，获得了哪些进步，具备了什么能力，使评价的结果有利于学生提高学习的兴趣，树立学习数学的信心。如：“这道题你列式错了，但是能看出你理解题意，关键是粗心大意看错数了，以后要细心，仔细检查。”这样一鼓励为主，指出学生需努力的方向，对他们他出具体的要求，也是师生之间的一次情感交流。

　　总之，课堂评价作为课堂教学的一个组成部分，必须紧紧围绕提高素质、发展能力、鼓励创新的目标，注重评价形式的多样性，既要关注学生知识与技能的理解和掌握，又要关注他们情感与态度的形成和发展；既要关注学生数学学习的结果，又要关注他们在学习过程中的变化和发展，使学生能更加自发地积极主动地参与数学课堂活动，使我们的课堂评价评出自信。
