试论初高中政治教学的衔接对策
江西省龙南中学 刘建飞
  【摘 要】 初高中政治教学衔接在课程标准、课程设计、课程内容上体现着连贯性，同时在课程难度、学习能力、教法学法等方面也曝露出了一系列问题。高中政治教师可以通过学习和研究课程标准，认真备课，完善教学方法，抓好课堂教学，有针对性地对学生进行学法指导，来做好初高中政治教学的衔接。

　　【关键词】 初高中政治教学；教学衔接；对策

　　初中毕业生升入高中后，进入了一个崭新的更高一级的学习阶段，高中政治知识无论结构还是容量变得更加系统化、抽象化、难度化，原有的初中政治学习方式、教学方式、和学生的年龄特点已不能适应高中政治知识的学习。所以对高中政治教学来说，做好初高中的教学衔接的问题，是每个高一政治教师必须思考和明确的问题。下面我就初、高中政治课教学衔接中的对策谈几点看法。

　　1.转变学生的学习观念，提高学生学习高中政治兴趣。

　　心理学家阿得勒指出：我们每个人都有不同程度的自卑感受，因为我们都发现自己所处的地位是我们希望加以改进的。现行初中思想政治实行开卷考试，部分学生有这样一种想法，认为开卷考试不用背，到时考试翻书就可以。上高中后，有些学生早已打算高考考理科，思想不重视高中政治，还有些同学以老一套的被动学习方法对待高中政治学习，结果是“学了大量的知识点，虽然背得很熟，但一用起来，就不知从何下手”。这些都在一定程度上造成了部分学生的思想政治课学习不理想。因此，作为高一政治教师要转变学生的学习观念。首先我们应该有针对性地对高一新生进行正确引导高中思想政治教师一开始应重视切实转变学生对这一门课不重视的观念，学习高中思想政治可以让学生掌握一些经济常识、哲学常识、政治常识，这些知识对学生的成长是很有帮助的；其次学习高中思想政治可以提高学生的思维能力，可以提高学生分析问题解决问题的能力，而这些对学生自身是有益的，就是对其它科目的学习也是有帮助的；其三学习高中思想政治可以提高学生的思想觉悟，尤其是可以帮助学生树立正确的世界观和人生观；其四学习高中思想政治可以提升学生的人文素养，而这一点对今后学理科的学生显得尤为重要。因此，高中学生学习思想政治有其必要性和重要性，教师应在这方面加强宣传和教育，从而充分调动学生学习高中政治的积极性、主动性。

　　2.加强学法指导，构建高中政治学习方式。

　　初中的政治内容以道德规范、法律常识为主要内容,注重的是学生社会道德准则和行为规范的养成，所以学生学习政治的方法通常是机械性记忆、重现以及简单模仿，大部分学生习惯于听从教师的重复讲解，没有养成主动地思考和对所学知识进行归纳总结的能力。上了高中后，高中则以马克思主义基本原理、科学社会主义为主要内容，注重的是培养学生树立正确的人生观、价值观、世界观，注重形象思维与理性思维的统一，强调培养学生的抽象思维能力和逻辑推理的能力，培养学生的独立分析问题和解决问题的能力如果沿用以前的学习方法，就会出现如：上课听得懂，看书看得明，做题却做不来的情况。因此，就要变初中的死记硬背为系统地理解，进而提升为一种独立思考、触类旁通能力，同时还需要掌握一定的学科知识和学科技巧。

　　教师对学生的政治学习方法的指导还应结合教材具体的知识内容给学生以具体方法的指导，特别是要寓学习方法的指导于课堂教学之中，能力培养要贯穿于整个教学过程中,要鼓励学生合作、探索、质疑、独立思考和发表个人见解，重视学生抽象思维能力、逻辑推理的能力、独立分析问题和解决问题等综合能力的培养和提升。比如：在教学高一经济生活第五课第二框《新时代的劳动者》时，除了教会本框理论知识外，还要教会学生培养确立正确的择业观以及增强学生的权利意识和法律意识，培养热爱劳动的习惯，为形成劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风尚而努力，而学生也有了自主学习的机会，培养了学生自学能力，将教师单纯的“教”转变为“教”与“学”并举。古人说：“授人以鱼，只备一饭之需；授人以渔，则可终生受用”。学习方法的正确与否是决定能否学好政治学知识的重要一环。

　　3.优化课堂教学，提升高中政治学习效率。

　　学生对思想政治课不感兴趣，学不好，教师除了进行思想教育切实转变学生的观念外，我觉得还应该拿出点实实在在的东西来吸引学生，而这实实在在的东西应该就是课堂教学。教师应通过优化课堂教学，提高思想政治教学的吸引力，让学生逐渐感兴趣，逐渐重视起来。教师在教学中就要努力做好学生形象思维和抽象思维的衔接，在增强和丰富学生感性体验的基础上逐渐引导学生形成理性认识，做到浅入深出。这就需要教师运用高超的教学艺术，处理好“大社会”与“小课堂”的关系，给晦涩的理论输入新鲜的血液，变静为动。其中最为重要一点是教师必须让高一思想政治课“活”起来和“实”起来。教师要让高一思想政治课“活”起来，关键是让学生成为课堂的主人，让学生积极地参与课堂。教师首先要信任学生，多给学生一些鼓励，在课堂上教师要放下架子，让学生有一种平等感、亲切感，以创设一种宽松、民主的课堂教学气氛；其次要采取多种形式和手段，如辩论、讨论、多媒体等来让学生参与课堂，吸引学生；其三把鲜活的材料引入思想政治课，比如把政治中的寓言故事、名诗、名句，把时政等作为材料让思想政治理论通俗化。如最近我在教学高一思想政治“公司的经营发展”这一内容时，正值联想以23亿美元收购摩托罗拉移动，在课堂上我就把它作为例子，还没等我把例子说完，教室就“炸开了锅”，学生们纷纷讨论起来。让思想政治课“活”起来，既要靠形式，也要靠内容。假如我们一味地追求形式，不注重内容，学生在听课时确实感觉很好，但课后并没有留下什么有价值的东西，这样的课对学生是没有吸引力的，即使有一时的吸引力，也是不会长久的。因此，我们既要让思想政治课“活”起来，同时要把思想政治课上得“实”。如何把思想政治课上得“实”呢？我认为，首先，要落实知识点，明确知识之间的内在逻辑关系，因为知识本身对学生也是有吸引力的；其次，要独具匠心地处理好教材，尤其是一些热点内容本身可能也是重点内容，适度地对其内容进行扩展，对学生还是有吸引力的。

　　4.努力钻研教材，做好初高中政治学习衔接。

　　在备课时，作为高一政治教师要钻研教材准确把握教学目标，准确地设立重点与难点，写出合理的教学预案，并在教学中灵活机智地调整教学行为，可以提高课堂效益，促进高一学生学校政治的成绩。下面就谈谈我的一些想法。首先、 仔细揣摩教材，理解编者意图 在实际教学中，我们偶尔不用现成的教材，自己另搞一套，但是往往却又偏离了原来应该教学的内容。 “求异”并不等于“创新”，要想创新，首先就要尊重教材的本意。所以我们应该要深入地钻研教材，理解和尊重教材的编写意图，这样才能更好地使用教材。其次、关注相关知识体系，明确所学知识在整个体系中的地位及作用 。第一、关注学生已有的知识基础和生活经验建构主义理论认为，学生学习的过程就是一个主动建构过程，即把新知纳入到原有认知结构的过程。因此，在教学中我们必须关注学生已有的知识基础和生活经验，以便激活他们的经验，找准新知识的生长点，提高学习效益。 第二、关注后续学习任务。根据建构主义的观点，在教学中，我们也应关注相关知识的后续学习任务及要求，这也能帮助教师准确把握教学目标。 最后、关注过程与方法 政治教学的过程，就是政治活动的过程，只有让学生充分经历只注重活动，在探究中学习，才能全面达成三维目标。作为一名教师，我们惟有合理地利用好教材，以学生为主体，认真钻研教材，才能不断提升学生的政治素养，做好初高中政治学习衔接。

　　总之，初高中思想政治在各方面发生了变化，师生应明确其变化，教师更应在这方面加强对学生的指导，并在教学上作出一些调整，让学生更快地适应高中思想政治课的学习。
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