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  近年来，如何在中学数学教学中培养学生的应用意识，成为了数学教育界又一大热点.但在我国目前的数学教育中，培养学生的数学应用意识并不乐观，仍存在许多问题，著名学者张奠宙先生指出：以往的教学注重的是逻辑思维能力的培养、但如今教学重点倾向于了在数学教学中严格培养学生的推理能力以及应用能力，特别是能够利用数学能力去解决日常生活中出现的一些问题.教育部制订的《普通高中数学课程标准（实验）》中提出发展学生的数学应用意识的新理念，并指出：高中数学课程对于培养学生对于数学应用价值的认识，应用意识的增强，解决简单实际问题的能力具有很大的意义。

　　一、高中数学应用意识的现状

　　1.高中学生应用数学意识薄弱

　　根据最近一项调查表明，当下高中学生数学应用意识的特点表现为意识薄弱，对数学的价值认识不足。而这要归咎于在教学中，大多数教师过分强调数学的系统性、逻辑性、和理论性，过度重视数学概念、解题技巧，而不怎么在意数学精神、价值、其结论的形成与发现过程、其对科学进步所起的作用等等。为此，许多学生对于数学的认识便停留在十分片面和狭隘的层面。所以说，高中学生数学应用意识薄弱已成了当下高中数学应用意识的一大特点。

　　2.教师重视程度不够

　　当然，许多教师在基础教育中培养学生的数学应用意识时，其重视程度也不够，主动开展数学应用教学的意识淡薄。我们都知道，由于中国当前的中考和高考制度，教师教学必须考虑“应试”的要求以及学生和家长的现实需要，在实施基础教育时，热衷于让学生打好理论基础而不怎么重视培养学生的数学应用意识和实践能力。但是，不仅对于数学教师而言，所有的教师都应该明白一个道理，那就是学生总有一天要离开教学课堂，走进社会，所以除了那些会从事与数学专业相关度额工作外，许多人在生活中都不会用到它.那么这样，数学应用意识便能对学生以后的工作、生活带来很大的帮助。

　　二、提高数学应用意识的方法-体验式教学

　　1.高中数学“体验式教学”的内涵

　　数学体验式教学是指在数学教学中教师积极创设教学情景后，引导学生积极融入教学氛围中，激发学生学习兴趣从而激发出学生学习数学的内驱动力。这便是一个使学生转变角色的过程，即由被动转变到主动、由依赖转变到自主、由接受性转变到创造性。其次，教师的精心指导对于学生课余时间的自学也很重要，例如如何养成良好的数学习惯，如何自立学习，自主学习，坚持学习等。最后，体验式教学还能加强同学之间、师生之间的合作与交流，能让学生亲身体验到数学在实际生活中的应用，从而达到真正学数学，用数学的真正目的。

　　2.利用体验式教学提高学生数学应用意识的方法

　　2.1.鼓励参与，主动学习

　　所谓体验只有在经过自身亲自的参与后才能完成，因为只有自己亲自去经历了，才能感受到所发生的事情与情景。所以说在体验式教学中，必须让学生亲身经历，所以说是不能让别人代替的。因此我们可以看出，“体验式教学”着重强调的就是学生的积极主动参与，因为要是没有学生的自我参与与体验，学习过程的完成也就成了纸上谈兵。而且学生若能利用多种感官器官，也就是通过听说读写想等几个过程，最后便能达到很好的学习效果。

　　因此，体验式教学对于提高学生的自主学习能力具有重要的意义。“自主，合作，探究”的学习方式是新课程倡导的理念，其中自主学习便是合作学习和探究学习的精髓，因为它能帮助学生提高自己的学习信心，从而获得可持续发展的驱动力。而通过体验教学，学生的学习兴趣得到了很大的培养，最终给学生一种成功的喜悦，让他们树立强烈的自信心，从而更好掌握自主学习能力。

　　2.2.创设情境，激发兴趣

　　自我体验式教学是一种情境化教学。在教学目标下，为避免理论讲解让学生感到枯燥乏味，教师应该创造适合学生的积极而又生动实际的教学情景，激发学生的学习兴趣和学习信心，让学生积极的融入到课堂中，成为课堂的主体，主动地去思考探索，积极地去体验学习的过程，从而享受到成功所带来的喜悦和信心。这样的教学，这样的课堂，能不被学生们所向往和青睐吗？

　　2.3.面向全体学生

　　体验式教学应让每一位学生都能得到参与的机会，都要给于每位同学体验课堂的平等的机会，但是这应该建立在尊重学生个体差异的基础上，根据学生的不同之处以及他们的特点进行区分，尽可能地做到让他们发挥自己的长处。但最重要的是要尊重学生与学生之间的差异。同时，因为每位学生的个人经验不同，会从不同角度看待问题，所以对待同样的情境，每个人的体验与感受都会有所不同。所以在体验式学习中，教师要鼓励学生忠实于自己的感受，即要激发学生进行再创造。

　　三、结语

　　在高中数学教学中实施体验式教学是指在具体的教学过程中，根据高中生的生理和心理规律，结合教育理论，建立积极而又实际的教学情景，在教师的指导下，让学生积极参与，主动学习，激发他们学习的兴趣和信心的过程。其次，还要使学生们注重体验，凭借自己的感官去直观的感受和体验，进行再创造，从而最终获得客观知识。对于提高学生的自主学习能力，创造能力，体验式教学是一个很好的催化剂，它能够激发学生对于知识的好奇心。通过教师的合理引导和合理培养，学生通过体验与感受，最终与老师同学交流，在亲自体验教学活动中吸收知识，应用知识，促进自身的自主发展。
