浅谈小学语文高效课堂的构建
贵州省六盘水市六枝特区新华乡鼠场小学 袁西成
  【摘 要】 小学语文在整个小学教育当中占有重要的地位，语文教学也是整个教学阶段的重要内容之一，学习语文不仅仅是通过获取对应的知识提升自身的文化素养以及语言能力，更能陶冶情操。明确了语文的重要性，那么如何利用最少的精力达成最佳的学习目的呢，即是高效课堂的构建。本文将从教师自身能力以及学生学习兴趣等方面着手，浅谈具体如何进行小学语文高效课堂的构建。

　　【关键词】 小学语文；高效课堂；学习兴趣

　　读书足以怡情，读书可以明智。语文是一个知识累积的过程，是一个培养文学素养的过程，同样是一个读书的过程。在语文教育中融入创新教育，利用多手段、多渠道提升课堂教学质量，构建高效课堂，对学生语文综合能力的提升有着相当积极的意义。陈寿说过：“读书百变而义自现”，[1]传统语文教学不外乎多读多背，下面我们就教师自身能力以及学生学习兴趣方面构建小学语文高效课堂的建议。

　　一、教师加强自身能力锻炼

　　“逆水行舟，不进则退”，伴随着社会的进步，知识的更新，原地踏步只能是逐渐泯没于洪流。教师同样应当注重自身能力的提升锻炼，没有一个好的教师教导，自然也难以达成语文教学的高效课堂构建，具体又应当从以下几个方面注重锻炼：

　　（一）课余多“学”

　　苏赫姆林斯基曾经说过：“教师应当多读书，每天不间断的读书，要跟书结下终生的友谊。”[2]学习是一个持久的过程，语文教师应当充分利用课余时间，不间断的阅读学习，扩展自身知识量，不断充实自身。

　　（二）课前多“备”

　　这个“备”自然不是背书，而是教师应当有技巧的备课，不仅仅是一堂课的准备，更是整个教学阶段的准备。一堂课的准备，应当少一些无价值、无意义的问题，多结合学生实际准备一些能够激发学生兴趣和诱发学生思考的问题，一堂好的语文课，必然离不开一个好的备课过程。而至于整个教学阶段，特别是复习阶段，应当避免“复习资料一大堆，练习试卷漫天飞”的情况，部分教师所发出的试卷甚至自己做完都有些吃力，何况学生，教师应当慎重选择复习资料，合理布置作业，不做无用功，而是有针对性的对学生的弱点难点进行训练，既减少了学生的作业量，也保证了教学效率，这就需要教师平时对学生多关注、了解学生。

　　（三）课中多“察”

　　这个察，是“察言观色”，传统教学中，不少教师往往依照仅仅自身备课情况不断推进，讲完了事。提问也都是准备好的几个问题，完则继续推进。课前备课固然可以为课堂教学中带来许多便利，然而绝对不能罔顾课堂的实际情况。教师应当在课堂中多注意察言观色，学生们是理解后的笑容，抑或是困惑时的眉头紧皱，学生自身实际情况各有不同，教师不可能在备课中完全了解到学生的问题，既定的一些问题也不过是大多数人容易出现的，然而教师忽略的问题呢？这就需要在教师在课堂中多观察，了解学生在接受过程中的疑问，并及时解答，而不是呆板的推进课程。

　　二、让学生“动”起来，以多手段教学提升兴趣

　　教学方式的多样性，同样对学生兴趣提升，高效课堂构建有着相当的积极意义。以多种教学手段，通过对学生感官的带动，让他们融入其中，具体可以从以下几个方面着手：

　　（一）让学生“动眼”

　　如在一些名胜古迹或者是有纪念意义地方的写景文章教学中，或是对某个地区景色、建筑赞扬的诗文中，我们可以在网上下载或者其他渠道将相关地区景色或建筑的影像为学生们播放，让学生们能够亲眼看见，犹如亲临其境，则更容易融入文章中的情境理解文章。另外，这种教学方式也能给学生们一种轻松愉悦的感觉，从而激起他们的学习兴趣。

　　（二）让学生“动口”

　　这里的动口，并不是让学生背诵朗读，而是指让学生动口提问或回答，一堂好的教学课，绝不仅仅是教师的讲述灌输，而应当有学生动口的环节从而达到师生互动的效果。具体动口又应当注重以下几个方面：其一，营造良好氛围，让学生“敢”动口。对于动口提问或回答的学生，即使出现错误，绝对不能一味责怪，而应当根据其具体情况进行适当提点，营造一个学生敢动口的氛围；其二，设计适当情境，让学生“能”动口。教学内容的设计应当符合学生的认知水平，太简单，不用动口，太难，又不知道从何动口，这就需要教师根据学生的具体知识水平和认知情况进行设计。动口能力的培养，通过让学生亲身参与，从而促进课堂的师生互动，让学生全身心的融入整个课堂当中，享受课堂的乐趣，而不是以一个局外人的身份旁观。

　　（三）让学生“动脑”

　　要让学生们动脑，则需要有技巧的提问，能够引发和诱导学生们去思考，少一些如“这样对不对？”、“这文章美吗？”等等这样机械的问题，同学们往往只能回答对或不对，美或不美。应当多一些如“为什么这样是对？”、“这文章美在哪里？”等等这样能够诱发学生们思考的问题。适当的、有技巧的提问能够诱发学生动脑思考且从思维上融入文章情境当中，这些都对于教学目标的达成有着相当的积极意义。传统呆板的灌输式教学固然能让学生们背住、记住，然而无论是对他们创造性思维和教学兴趣的培养还是教学目标的达成来说，都是不利的。应当在课堂中注重调动学生的思维，让他们从思想上融入课文当中，体会到了课文所表达的意境，也才有学习积极性，这也是提升其学习兴趣的手段之一。

　　三、总结

　　小学语文在整个教学过程中的重要性不言而喻。传统的语文教学手段固然有其意义所在，然而结合现今形势，为了达到更好的教学效果，构建语文教育的高效课堂，在结合以往好的教学方式同时，我们更需要融入创新教育的思想，利用多种手段和渠道，从提升学生学习兴趣出发，让学生“动”起来，让他们更容易融入课堂，培养学生的创新思维，同时加强教师自身能力，构建小学语文教学的高效课堂。
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