从应用题教学中培养创新思维能力
贵州省三都县廷牌镇廷牌小学 韦贵荣
  培养学生解决实际问题的能力，是我们教师应用题教学的主要任务。应用题教学不仅要教会知识和技能，还要教给学生怎样思考问题和分析问题的能力，要解决应用题，培养学生思维能力不仅是教学大纲的要求，也是小学数学教学中的一项重要任务。在低年级应用题教学中，在指导学生学习知识的同时，应该有的放矢地培养他们的创新思维能力。在低年级两步应用题的教学中，我有意识地培养学生有序审题、画图、分析思维能力，这样有效提高学生的解题能力，促进学生整体思维的发展。下面根据我多年的教学经验浅谈几点具体做法。

　　一、有意识培养学生审题能力

　　小学生正处于形象思维向抽象思维过渡的阶段。低年级的学生思维单纯。解题往往不会注意审题，甚至单纯凭趱目中的“多”、“少”来确定算法：针对学生这种思维的弱夺情况，在三年级两步应用题的教学中，我有意识地培养学生有序审题能力，教给学生审题的思维方法。有序审题思维是指审题时按照一定的程序进行思考和分析问题，从而选择正确的解题方法。我要求学生审题时必须按照下面几步进行分析。（I）读题。读题要弄清题目里的已知条件和要求问题：（2）寻找。即寻找题目反映数量关系的关键句子，从句子中领会谁与谁比，要求的是谁：（3）判断。即判断谁多谁少、求多的还是少的；（4）确定。即确定先算什么，后算什么、用什么方法。学生掌握以上审题程序，对解答前的审题分析数量关系、就有序可循了。例如教学应用题“同学们做黄花20朵，做紫花18朵。做红花比黄花和紫花的总数少了3朵。做红花多少朵？”，引导学生运用如上的有序审题方法分析题意得：（1）题目告诉了黄花、紫花的朵数与红花比黄花和紫花总数少的朵数，要求红花的朵数；（2）“做红花比黄花和紫花总数少3朵”是题目中反映数量关系的句子，这句话告诉了我们，红花与黄、紫花总数比（3）从关键句子判断出黄紫总数多，红花朵数少，要求讲出标准量的道理：（4）先用加法算出黄花和紫花的总朵数，然后用减法求出红花的朵数。通过读题、寻找、判断、确定一系列有序分析，例题的思路已很清晰。不管是新授例题，还是练习解答应用题，我要求学生运用老师教给的有序审题的思维方法，进行分析题意选择方法。列式解答后还要求学生回头想一想每步表示求什么，让学生养成说理的习惯。这样不仅培养学生有序审题能力。而且学生的说理能力也得到了训练。

　　二、有意识培养学生画图能力

　　线段图是学生从直观向抽象过渡的桥梁，有助于理解应用题的数量关系。我在两步应用题的教学中，充分利用以图启思的作用。教学中不仅教会学生会看线段图，而且要求学生学会画画线段图，掌握画图的一般方法，有意识培养学生有序画图能力。我教给学生画线段图的方法是：（1）找出关键句。（2）画图顺序。（3）画图方法。例如教学第五册应用题例3“饲养小组养10只黑兔．养的白兔比黑兔多6只。一共养多少只兔？”。我首先引导学生读题分析题意，学生读题分析很快得出：（1）例题是白兔和黑兔比，黑兔只数是标准量，白兔的只数是比较量；（2）从“养的白兔比黑兔多6只”这句话可知，黑兔的只数少，白兔的只数多；（3）画图时，这题应先画黑兔的只数，后画白兔的只数：（4）画黑兔的线段要比自兔的短些：（5）在第一条线段的上方标上“10只”，在第二条线段多出部分标上“多6只”。通过上述边分析边指导画图，一幅恰如其分的线段图，就展现在学生的眼前，这题的解题方法也在直观图上反映出来了。以文想图画图列式，符合小学生的认识规律，符合学生获得知识的思维过程，让学生熟练掌握画图的思维方法，有效地培养学生的有序画图能力，提高了学生解题的准确率。

　　三、有意识培养学生分析能力

　　教学低年级有余数应用题，在旧教材中这道例题就会写成“4人共坐1条长凳，34人需要几条长凳，多多少人？”问题比较直接，学生只要算出商和余数并写上合适的单位名称就可以了。新教材有余数应用题的问题比较灵活，通常只问“需要几条长凳”，计算以后学生还要考虑到多出2人没有座位，需要再加1条长凳。类似的题目有时不需要加1，如：小文有20元去买6元一本的故事书，他能买来几本？通过计算知道能买3本故事书，多2元，知道答案后就要指导学生思考多的2元能否再买一本故事书，从而考虑要不要加1。新教材的有余数应用题在求出得数后要根据问题仔细思考余数保留还是舍去，是对学生完整思考的考验。

　　教学实践证明，在低年级两步应用题的教学中，有意识地培养学生有序审题、画图、分析的思维能力，使学生审题有条理、画图准确、分析数量关系条理清楚，解题的整体思维得到发展。学生既掌握知识，又学会有序思考、分析问题与解决问题方法，有效提高解题能力，促进学生有序思维的发展。
