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  许多学生觉得数学课枯燥难懂，推理计算又难又烦，因此总是缺乏学习的兴趣。数学课上老师往往是先讲例题，讲完后让学生练习巩固。学生的练习也基本是例题的再版，这样使数学的学习过程乏味无趣，怎样才能吸引学生呢？我认为可以从以下几方面入手。

　　一、结合生活学习数学。生活中处处存在数学，要让学生感受到数学的真实性存在性。学数学是为了解决生活中的实际问题，因此增加学生学习兴趣，提高他们的学习积极性很有必要。新教材数学知识的学习力求从生活实例出发，从他们熟悉的感兴趣的问题引入学习的主题，因此在上课时必须创设丰富的问题情境，例如一元一次不等式引入从行程问题中的速度满足什么条件时可以在规定的时间到达规定的地点入手，引导学生列出相应的不等式从而引入不等式的定义。又如判定矩形时由窗框满足什么条件时可以判定窗框是矩形等，这样的实例贴近生活，看得见，摸得着，能引起学生极大的兴趣。

　　二、多提供让学生动手参与的机会。要注重知识的获得的过程，给予足够的时间和空间，为学生提供探索知识的机会。生活中我们有这样的经验，越是容易得到的东西一般不会珍惜，容易忘掉，而来之不易的东西往往倍加珍惜，记忆深刻，对知识也这样，以前往往注重强调知识的讲解，知识的落实巩固，住忽视了知识的获得地过程，不能简单地把知识复印到学生的头脑里，而是要让学生在探究中学习，学习中探究，让学生摸着石头过河，只有这样才能加深学生记忆，激发学生兴趣和求知欲，让他们觉得这些知识不是你教他的，而是自己探索发现的，学生会体会到成功的感觉。因此在学习新知识时用这种方法更有效，教师只有充分调动学生自主参与意识，变教师讲为教师指导，学生参与，自己解决问题。例如，在讲解垂径定理时可以让学生通过沿着直径对折观察图中有哪些相等的线段和相等的弧，学生自然会发现结论：弦被平分、弦所对的两条弧也被平分。又如教学用代入法解二元一次方程时可以让学生先用一元一次方程解应用题然后对比两种方法之间的联系学生自己会发现所列的一元一次方程实际上是将二元一次方程中的一个未知数用其它的方式表示而已，这样很容易就能理解代入法的计算方法。学生真正经历知识的形成与应用的过程，才会更好地理解数学知识，应用数学知识，增强学好数学的信心。所以对课本中的需要学生动手解决的问题，不能只满足于得到答案，要真正让学生动起来，给予学生充分时间，让学生在活动中学习知识。

　　三、鼓励为主，提升学生学习数学的自信心。每个人都希望得到别人的肯定，学生也一样有这种心理需求。对于学习较好的学生表扬能激发他们进一步前进，对于学习有困难的学生更需要表扬与鼓励，因为他们长期处于一种被人遗忘的失落感和自身对学习失望的心理状态中，及时的鼓励对他们来说无疑是一种兴奋剂，也许老师不经意的一句话能让他们从此振奋起来，从而受益终生。当然表扬不是无根据的乱表扬，可以为他们提供适合他们的问题，当他们解决得较好时及时给与鼓励，从而提升他们学习的自信心。 

　　四、充分发挥民主精神，鼓励学生大胆创新。课堂纪律过分严肃性，不利于调动学生的积极参与学习的意识，教师必须走下讲台到学生中去，与学生进行交流，给学生适当的指导，允许学生发表不同见解，允许学生向教师质疑，允许学生有错误，只有犯过错才知道为什么错，错在哪里，才会改正错误，这是个让学生记忆深刻的千载难逢的好机会。对于有创新思维的学生要大力表扬，在学生中形成积极向上勇于探索的精神。在课堂上要成以人教人，以心对心，以情对情，真诚平等才能使学生自由地想象和创造，从而愉快地热情地吸取知识、发展能力。

　　数学教育的目标不仅在于接受现有的课本知识，更培养学生的创新精神，教师的教学不仅要要立足于课堂，更要走进生活走向更广阔的天地。让学生真正体会到学习的快乐，获得求知的欲望。
