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  如何在最后一段时间内对物理进行系统的、有效的、针对性强的复习，是摆在广大考生面前的一道重要命题。现结合自己的教学经验和所见优秀学生的复习方法，给出一些个人建议。

　　一、加强物理概念及规律的教学，重视学生能力的培养。

　　物理学习的过程就是引导学生掌握物理概念，运用物理概念寻找物理规律，最终运用物理规律学习、解说物理概念的实践过程。在这一过程中，物理概念的掌握就成为学好物理学的一块重要基石。因此，中学物理教师的首要工作就是要帮助学生建立起扎实的物理概念，夯实基础。学习心理学告诉我们：概念学习的过程一般要经历两个过程，一是抽象化过程，即通过具体的现象、事例的分析，归纳总结出概念。二是具体化过程，通过运用概念解决具体问题的练习，丰富概念方方面面的属性，得到进一步更透彻地理解。

　　例1．将物理书放置在水平桌面上，下列各力是一对平衡力的是（　　）

　　A．书受到的重力和书对桌面的压力

  B．书对地球的吸引力和书受到的重力

　　C．书受到的重力和桌面对书的支持力

  D．书对桌面的压力和桌面对书的支持力

　　根据二力平衡的条件进行解答，即：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上，缺一不可．本题考查了平衡力的辨别，要注意平衡力和相互作用力都是大小相等、方向相反、作用在同一直线上，但是平衡力作用在一个物体上，相互作用力作用在两个物体上．

　　二、重视实验教学。

　　1.重视传统的探究实验。如：密度的测量、浮力的探究、杠杆的平衡条件、测滑轮组的机械效率、测量小灯泡的电功率、影响滑动摩擦力大小的因素、测量小灯泡的电阻、影响电阻大小的因素等。物理实验题从难度上来看并没有最后两道大题那么难，综合性也不是特别强，计算量不大，学生们每次考试都能把所有的空填上，总觉得掌握的还算可以，但是说简单也不是很简单，刚开始的几道读数和测量题很容易，但是越往后做，觉得越陌生，很多实验题书本上从来没见过，所以现在很多考生对物理实验题很纠结，不知道是否应该把时间和精力花在这部分上，根据这种状况，教师在实验教学中一定要学生动手做，要深入了解课本上实验的原理和方法，做到了如指掌，才能对探究实验题做到万无一失；掌握探究的方法，要熟练运用“控制变量法”“等效替代法”“类比法”等方法。

　　2.重视设计实验。设计型实验让我们自行设计实验方案，能考查综合运用能力、创新能力和独立解决问题的能力。常见设计型实验题多数考察密度和电学部分，并有以下特点：基础性：大部分题目以课本知识为依托，不脱离教材，考查我们对知识的灵活运用能力；开放性：设计题大部分没有惟一答案，只要求写出其中的一种或几种，还有就是贴近生产、生活，常把日用品作为实验仪器来验证物理规律，考查知识的迁移能力与运用能力，设计型实验题所能涵盖的内容较多，提供的信息较少，出题的知识点不好把握，要求我们要富有创新精神，能灵活运用所学知识去分析问题和解决问题，遇到问题需要充分发挥自己的想像力。

　　例2．小明在做“用伏安法测电阻”的实验中，所用的器材有3V的电源，最大阻值为10Ω的滑动变阻器R，待测电阻Rx及如图甲所示的其它器材．（1）如图甲，实验电路还未连接完整，请用笔画线代替导线在答题卡相应图中将实验电路连接完整，要求滑动变阻器滑片向右移动时，电流表的示数增大．

　　（2）连接电路时，开关应处于      状态．

　　（3）调节滑动变阻器进行多次测量，其中一次当电压表的示数为2.5V时，电流表对应的示数如图乙所示，则本次测得的待测电阻Rx=      . Ω．（保留两位有效数字）

　　（4）做完以上实验后，小明还用该实验装置来探究电流与电压的关系，计划测量当Rx两端电压分别为1V、2V、3V时对应的电流，但发现无论调节滑动变阻器都不能使Rx两端电压达到1V，原因可能是      ．

　　分析：（1）掌握滑动变阻器的接法，滑动变阻器滑片向右移动时，电流表的示数增大，则滑动变阻器的阻值需减小；（2）为保护电路，连接电路时，开关应处于断开状态；（3）确定电流表的量程和分度值，读出示数，根据欧姆定律计算出电阻值；（4）根据串联分压的知识进行分析．此题是“用伏安法测电阻”的实验，考查了滑动变阻器的连接，电流表的读数及电阻的计算，同时涉及到了串分压的知识.

　　三、加强作图训练。

　　作图题的考查难度均为容易题，力学作图题中涉及的知识点有力的图示法、力的示意图、力臂的画法、杠杆示意图、滑轮组的装配等。光学作图题主要考查光的反射定律、光的折射定律、平面镜成像特点、凸透镜、凹透镜对光线的作用等知识点。电学作图题的类型有（1）根据要求画电路图或连接实物图；（2）根据要求设计电路；（3）电路图或实物图改错；（4）画几种常见磁场的磁感线；（5）根据右手定则判断通电螺线管的N、S极或电流方向；（6）画螺线管的绕法；（7）家庭电路的连接等。作图题的基本要求是图要准确和规范。

　　四、注重知识的应用，重视联系生活、生产实际，加强能力的培养。

　　计算题以考查学生综合应用所学的知识分析问题、解决问题的能力为主，它既能反映学生对基础知识理解掌握水平，同时又能体现学生在综合应用所学知识分析和解决问题过程中的情感、态度、价值观，解答计算题应该首先明确它的特点，避免盲目和无从下手的尴尬，同时明确题目涉及的物理现象和物理过程，明确要解决的问题是什么，找准关系，有的放矢地按要求进行合理计算.

　　方法指导：计算题可以用多种方式考查同学们学习物理知识的思维方式和分析解决问题的思路，因为计算题的分析解答过程可以很好地反映学生的分析、判断、综合运用知识的能力水平，计算题的一般解题步骤是：（1）认真审题，明确现象和过程，确定给出的条件或题目中隐含的条件；（2）找关系，也就是针对题目内容分析，确定解决问题方向，选择合适的规律和公式，找准相关物理量之间的关系；（3）列出表达式，这一步是在明确了各个已知量、未知量及某个物理量在题目中叙述的物理现象或物理过程变化时存在的关系，根据公式或规律列出相应的表达式，并推导出待求物理量的计算式；（4）代入数据求解，这一步是把所用到的已知物理量的单位统一后，把已知的数据代入计算式中，通过正确运算，得出答案，同时对答案进行合理化验证，最后确定正确答案。

　　例3.．位于我县境内的构皮滩电站是乌江干流上最大的水电站，电站大坝高为232.5m，坝内水深最大可达150m，装机容量达300万千瓦，多年年平均发电量为96.67亿千瓦时（9.667×109kW·h），修建水电站，用水力发电代替火力发电，可以节约大量的煤炭资源．

　　（1）该水电站坝内水产生的压强为多少？（ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）

　　（2）该水电站在丰水期可实现满装机容量连接发电，若丰水期为一个月（按30天计），则丰水期可发电多少kW·h？

　　（3）若火力发电站的发电效率为36%（发电能量与所消耗燃料完全燃烧放出的热量之比），煤炭的热值取3.3×107J/kg，以构皮滩电站的多年年均发电量计，若改用火力发电，每年需消耗多少煤炭？（结果保留两位有效数字，1kW·h=3.6×106J）

　　根据上面的方法指导，应用压强公式、功率变形公式、燃烧值公式的变形公式即可正确解题。
