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  物理是一门以观察和实验为基础的自然科学，物理学的实验基础、理论体系及研究方法在学生智能结构的发展中占有非常重要的地位。如若能在物理实验教学中培养学生的发散思维，则对学生认知能力的提高，创新能力的萌发都将起着强有力的作用。笔者在初中物理实验中注重培养学生的观察能力、操作能力、创新思维能力。

  一、注重观察能力的培养

  观察力是人类智力结构的重要基础，是思维的起点，是聪明大脑的“眼睛”物理实验更离不开观察，所以培养学生观察能力显得尤为重要。在观察性实验中反复、系统、周密地观察，培养学生的观察能力。初中学生对课堂演示实验特别感兴趣，但没目的性，只注意看自己感兴趣的现象，而忽视了其他应观察到的现象。因此，在演示开始前，我要求学生认真阅读实验内容，思考实验的目的。在弄清目的及原理的基础上提出思考问题，让学生带着问题去观察实验，加上教师适当指导，有助于学生发现新问题，提出新看法。如：电学部分的“电流表”、“电压表”的连接和读数，这方面的知识需要通过仔细观察和阅读来获得。由于读数是一件需要认真细心做的事，对于那些不善于观察的学生，读数往往偏离实际，为此实验前教师自制一个大的电压、电流表盘和相应的指针，供学生练读。当电流表、电压表使用不同量程时，指针在表盘上所指位置不同，教会学生如何观察读数。

  二、注重操作能力的培养

  基本操作技能是物理实验的基本条件之一。通过操作性实验，正确熟练地使用最基本的实验仪器设备，分析排除一般故障，培养学生动手操作能力。怎样使学生掌握好基本操作技能呢?

1 .实验前要求学生必须认真听取教师讲解实验内容和要求,仔细观察教师的示范操作,为此教师要预先做好教学组织工作,实验器材检查等示范操作,要学生掌握常用仪器的使用方法,使用范围。在这基础上训练仪器的连接方法。让学生既要敢“大胆假设”又要能“小心求证”。但大胆假设不是鲁莽草率行事，在任何一次实验操作中都必须按严格的操作程序进行操作，例如：电流表、电压表的正负接线柱不能接反。绝不允许不经过用电器而直接把电流表的正负接线柱与电源的正负极连接。如果违反操作程序和规范，轻则不能做出预期的结果，重则损坏实验仪器，甚至酿成意外伤害事故。

  2.让学生熟悉科学探究的几个主要环节，完整地体验对一个问题进行科学探究的全过程，放手让学生设计实验方案并把设计出的各种方案进行比较、讨论、完善出一个大家都认可的方案。教师在此过程中可作一些点拨、引导，但不要包办代替。

  三、注重创新思维的培养

  科学探究实验为每个学生提供了自由发展的空间，笔者在教学中从以下几方面让每个学生的创新能力得到最大限度的发展。

  1.多途径寻找实验方法。 

  密度是物质的属性之一，是初中物理的重点内容，它在科学技术和农业生产中有着广泛的应用。在测量固体的密度实验中，根据公式：密度=质量/体积，其中物体质量可用天平直接测量，也可用弹簧秤间接测量；体积可用刻度尺测量，也可用量筒测量，将这几种方法进行组合，测量物体密度的方法就有了四种。随着知识面的逐渐扩大，在学生掌握了压强概念、浮力概念及杠杆原理后，可引导学生用弹簧秤法、杠杆法、天平法来测。不仅固体密度测量方法很多，液体密度测量方法也较多，如密度计法、天平法、杠杆法等。另外，也可启发学生来测气体的密度。例如用天平法测气体的密度：首先用天平称出一空瓶的质量m1（空瓶内充满空气），接着用天平称出满满一瓶水的质量m2，再用量筒量出这瓶水的体积v，就可算出空气的密度为ρ水－（ｍ２－ｍ１）／ｖ。

  2、鼓励学生质疑精神

  创新能力的培养需要充分尊重学生在课堂上的民主自由权利，使学生的心理和情感不受来自外界权威的管束和压制。教师要通过恰当的教学组织形式，积极创设物理教学情境，激励学生打破自己的思维定势、发现问题，从独特的角度提出疑问，讨论问题、解决问题，鼓励学生进行批判性质疑。班门弄斧也未尝不是一件好事，可培养学生敢于向权威挑战的学习钻研精神。比如我讲八年级物理下册81面《生活中的杠杆》时，就有学生对图f阻力F2的方向提出质疑，认为这样杠杆将无法平衡。我通过引导，让学生进入实验室用实验验证自己的结论，通过大家讨论，最后决定把F2的方向改成向下。

  在日常生活中，学生往往对一些现象不加思考就自以为是地下结论，如八年级上册在讲完平面镜成像规律后，教师可追问：“我们照镜子时，离镜子越来越近，像会变大吗？”等学生思考做出判断“变大”，接着发问：“根据平面镜成像规律，像与物体大小相等，难道我们自己会变大？”提出质疑后，学生会进一步思考，再以“近大远小”的透视原理帮助学生解释这一现象，学生印象深刻。

  3．深化实验教育改革

  作为一名物理教师应该根据教学需要和具体情况，大胆进行实验改革，充分利用现有的实验条件，为教学服务。作实验时，教师不妨打破教材中实验内容的章节，重新分组，这样可以避免学生套用一种方法和方式，从而促使他们灵活地运用各种仪器，各种方法，从不同的角度解决实际问题，获得新知识、新技能。在归类分组实验中，可以补充对比性或综合性强的实验，以激发学生的创新思维能力。

  通过几年的教学经验总结，在教学中广泛开展实验教学，培养观察能力、动手操作能力、创新思维能力既是提高学生素质的重要手段，又是拓宽学生思维和培养学生综合能力的重要途径。教师应该把精力从单纯传授物理知识，转到对学生能力的全面培养上来，切实加强物理实验教学。
