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  【摘 要】 正英语作为一门重要的交际工具,学习英语的目的就是为了让学生具有扎实的基础知识和语言交际能力。因此,在初中英语教学中提高教学质量是每位教育者义不容辞的责任。
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　　进入21世纪，外语越来越被人们所重视，作为重要交际工具的英语发挥着越来越重要的作用，因此，提高英语教学质量、提高学生的英语应用能力就显得十分重要。为了达到这一目标，要求我们英语教学必须打好语言基础，最重要的是，教师要注意利用兴趣提高学生学习的积极性，要及时采取有效措施，不断激发他们的学习兴趣，让学生从心里爱英语，愉快地学英语、这样才能提高我们的教学质量。

　　一、深化初中英语课程的教学技巧，促进情绪智力的培养

　　提高初中生情绪智力，英语教师的教育观、英语教材的情感表达以外，更重要是教师在教学过程中所施行的教学技巧，使学生通过实践去认识自己的情绪、管理情绪、了解他人情绪和建立人际关系管理等能力。为了达到以上目标，保证在英语中既不随意削弱情绪智力教育的任务，又不随意推高情绪智力教育的要求。英语教师可采用小组合作学习、英语竞赛和扮演小教师角色等形式去进行教学活动。

　　二、加强初中英语教师素质培养

　　教育改革和发展的关键在教师。21世纪所需要的教师素质，既包括高水平的思想政治素质，敬岗爱业的职业道德，也要求教师通过不断地学习和接受培训，充实和更新知识，提高水平和能力，成为教书育人的专家和从事教育教学研究的复合型人才。在教学过程中，教师既要发挥主导性作用，又要大力弘扬“教学相长”的优良传统．建立相互学习、相互切磋、相互启发、相互激励的和谐的师生关系。教师素质的提高和角色的转换是提高教学质量的关键因素之一，现代科学技术的突飞猛进为义务教育阶段教育的发展和质量提高创造了极为有利的条件，同时，也向我们英语教师提出了新的挑战。多媒体的应用，互联网的开通，现代远程教育网络的构建等，意味着学生不再局限于学校、局限于课堂上进行学习，也不再仅仅通过教师和书本，而是通过多种渠道、多种形式来获得知识。这也意味着在学习的过程中，学生的主体地位更加突出，而教师的地位变为向导、顾问和合作伙伴。初中英语教师不仅作为知识的传授者去开发学生的智能、而且要更多地致力于发现和开发蕴藏在学生身上的潜在的创造性品质．以此激励并促进学生在情感、道德、价值、判断能力和审美能力等方面的全面发展。

　　三、营造民主、和谐的教学氛围，培养学生发散性思维

　　课堂中老师不要把学生禁锢在自己的思维定式当中，应当营造一种民主、和谐、愉快的课堂氛围，在把握知识点的同时，确立培养发散思维的能力训练点。如在写作教学中，要让学生展开联想，虽然想象是游离的、个性的，但因学生不同经历、不同阅历，想象的画面也是各呈异彩，在这样的课堂中，学生始终处于宽松自由、生动活泼的联想的情境之中，从而拓宽学生的视野，加大学生的思维空间，培养学生的发散性思维。 

　　四、充分利用现代教育技术，以形体语言、图解方式、实物、多媒体等为辅助手段，促进学生学习水平的提高

　　英语教学中有些单词可以用形体语言辅助表达，比如bow，wave，shake hands等，又形象又直观。有时候会遇到文章中连续出现一连串动作，请学生来进行表演，既可以考察学生是否真正理解，也满足了学生的表演欲望，而且妙趣横生，大受学生欢迎。在做英语阅读练习的时候，往往会遇到一些科普性极强的文章。采用图解的方式能够让学生直观了解、清晰明了。而有些教学内容，可以用到实物来进行演示。比如练习钟点的表达法，带一个钟，请一位学生定时间，让另一位学生用英语表达，比单纯报时间让学生翻译有趣味。再比如有一篇阅读理解的文章中提到物理知识振动，参照学生学习的相关物理课本，用直尺做实验学生一下子就明白理解了。

　　随着科学技术的发展，多媒体越来越多地运用到教学中。由于加入了图片、音像等资料，多媒体更容易吸引学生。但是教师在实际操作中往往受到时间、条件、精力等限制，所以反而没有前几项应用得多。同时，磁带、录相、语音室、计算机辅助教学等都为学生模仿了纯正的语音，提高了学生学习的效率。进入初中后除多听课本录音带外，应逐步有计划地指导学生观看英美国家有关初中生学习生活的小电影；多听原版原声的小故事。这样既能激发学生学习的兴趣，又能克服平时听不到“原汁原味”的英语所产生的心理障碍，切实提高学生的听力水平。

　　五、树立学生的自信心

　　让学生相信自己通过努力可以很好地完成学习任务，在课堂上有足够的能力解决问题。为此，上课时给学生创设多种机会让他们从旁听者变成参与者。我从朗读入手，激发兴趣，让学生体会课文中语言的优美，描绘的生动与形象。让学生找到喜欢的句子读一读，比一比谁找得多，找得淮，用比赛的方法激发学生的热情，当学生找对时，即时给予表扬，并鼓励他、肯定他读得好的地方，并欢迎同学进行挑战。这样，课堂上出现了你追我赶的情形，无形中也调动了学生学习的积极性，他们在学习中体验到成功的喜悦，从而树立信心。初中生有自己收集材料的能力，我在课前让学生去查阅有关资料，对课文进行点评，发表自己的观点；课堂上创设情境，让学生展开自我想象的空间，动笔写写自己的感受。使每一位学生始终是积极的参与者与共同的探索者，整个教学处在一种互动状态中，课堂教学充满活力，学生真正成为课堂中的主角。

　　六、建立新型师生关系，重视师生情感交流

　　实践证明，教与学是师生间的双边活动，教师的主导作用与学生的主体作用是决定教学效果好坏的两个因素，缺一不可。因此培养师生之间的感情对于初中生学习英语来说是极其重要的.师生关系是以基本的人性观为前提的。如果教育者认为，人的天性是懒惰的，不思进取的，需要严格教诲才能启迪良知，那么权威型的师生关系应该是最为有效的。传统的师道尊严，便是权威型的师生关系的体现。现代教育观则认为人的本性是积极的、向上的，具有生长与进取的潜力，教育的目的是开发人的潜能、促进人的健全发展，而权威型的师生关系无疑会扼杀儿童的创造力与禀赋。这要求我们每一位初中英语教师也要与时俱进，针对实际因材施教，多关心鼓励学生，努力建立合作的、互动的、融洽的师生关系。
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