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  【摘　要】 在课改不断推进的今天，教师必须与时俱进注重情感教学，努力把情感教学作为英语教学的重要内容与目标，才能真正做到使学生的智力与情感的同步发展，才能做到既培养了学生积极健康的情感态度的同时，又有利于教学质量的提高。

　　【关键词】 高中英语；课堂教学；情感教育

　　和谐发展加强情感教育已成为目前教育中的一个热门话题，注重人文素质情感教育已成为现代教学改革的重要目标。课堂教学与情感教育有机地结合起来，对学生素质全面和谐的发展有着不可估量的作用。《英语课程标准》明确提出，综合语言能力的形成应建立在学生学习技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识等素养整体发展的基础上。这就首次把情感态度列为英语课程的重要内容之一，体现了“以人为本，以学生发展为根本”的人文主义观点。

　　何谓情感教学？情感教学应是指教师在教学过程中，重视学生的情感表现，充分利用情感因素的积极作用，完善教学目标，优化教学过程，提高教学效果，同时也使学生的认知能力和情感素质得以和谐发展。如何才能把关注学生情感发展的人文主义思想贯彻到实际的教学活动中，如何才能使学生带着积极的情绪和情感投入到学习活动中呢?本人结合教学实践，谈谈在教学活动中进行情感教育的一些认识。

　　一、与学生构建信任的情感桥梁。

　　在人的整体素质发展中，信任的情感起着基础性、内在性、恒定性的支撑作用。因此构建师生互相信任的情感尤其重要。

　　（一）首先教师本身要充满自信，让学生信任自己的教学能力、知识和教学方法。让学生信心百倍地跟你学。要做到这点就少不免要讲究一下艺术，要不时地“表扬”一下自己，恰如其分地“吹捧”一下自己，显示一下自己的才能和教学成果，让学生既羡慕又佩服，自然就信赖你，认为你就是他要找的好老师，跟你学准没错，信心就建立起来了。可谓教育是门科学，更是一门艺术。

　　（二）要信任学生的能力和劳动成果。俗话说得好，要想别人相信自己，首先要信任别人。对学生的劳动成果一定要加以肯定、鼓励和表扬。对学生的不同观点，要从不同角度给予肯定，加以剖析和理解，那是对别人的重视和尊重，不要置之不理甚至漠视。教师要从欣赏的角度看待学生，当一个人若是被他人欣赏和期待时，内心就非常高兴与兴奋，整个人都充满了动机，内在的潜能就会被激发出来。教师的信任、理解与欣赏往往会使学生在情绪上获得满足，在精神上受到鼓励，在思想上产生快感，学生的自信自尊的上进之心就会因此而增强，并能连锁产生继续进步的欲望。这种情感对学习特别有利。

　　（三）要让学生了解老师的真诚与关爱。信任的情感是建立在真诚与关爱的基础上的，教师要以真心的爱感染着学生，真心实意为学生着想，随时随地提供帮助，让学生感受到老师的真诚与关爱。

　　二、从情感上分析教材。

　　促进学生认知水平和积极情感发展的教学活动是以教材为中介的，教材是教学活动的基本要素之一，是教师和学生传递信息、加工信息、转化信息的主要来源，教学内容本身和接受教材内容的学生都是有情感的，学生能否全面深入地把握教材中的知识，发挥学习的主体作用，与教师对教材的处理方式关系很大。

　　（一）考虑授课的导入方式。

　　不同内容的课文采取不同的导入方式，所产生的效果会大不相同。好的导入方式会激发学生良好的学习动机。根据课文的内容有很多种导入方式，一些课文可采用问答的方式导入，一些课文可采用介绍人物、物件、故事等方式，而一些课文却以影片介绍为导入方式较好。这就需要教师好好地分析教材，精心设计才行。例如，在讲授有关自然灾害的内容时，教师可以采用大自然灾害的影片为导入方式，让学生对地震、火山爆发、海啸等自然现象有直观的感性认识，了解自然灾害会给人类带来巨大灾害和损失。

　　（二）挖掘教材中蕴涵的情感因素。

　　在教学过程中，教师要以情人手，启发学生在学习英语知识的同时，思考情的内在含义，发掘教材中的“情”。情就是人的思想感情，它包括亲情、友情、热爱之情、怜悯之情等。教师应善于发现教材内容背后的情感素材，并将这些素材恰如其分地溶入到教材中，溶入到情感中，传递给学生，启发学生，激励学生，塑造他们的心灵。教师该注意发掘学生的同情心，发扬扶危助困的精神，培养助人为乐的优良品德。

　　教师只有从情知两方面对教材内容分析，将思想性和情感性有机地结合起来，使学生形成对教材内容的情感认同，形成学习的最佳情绪状态，使学生乐学，好学，才能提高教学活动效能，促进学生素质全面和谐地发展。

　　三、从情感出发，安排教学活动。

　　著名教育家赞科夫说:“我们要努力使学习充满无拘无束的气氛，使学生和教师在课堂上能够‘自由地呼吸’，如果不能造就这样良好的教学气氛，那么任何一种教学方法都不可能发挥作用。”营造良好的课堂教学氛围，可以消除学生心理上的情感障碍，增强学生的积极性、主动性和自信心，消除学生在课堂上的紧张和压抑。使学生对英语学习、对上英语课、对英语教师充满感情，变得想学、爱学、会学英语，这是情感教学的重要方面。

　　（一）给学生自由表达思想的机会。

　　自由表达思想，从情感上充满了民主自由的气氛，有利于敢于发表己见，这对于语言学习是非常必要的。给学生机会自由表达思想，大家就会各抒己见、畅所欲言，气氛就会和谐活跃，主观上是表达了自己的观点，客观上就起到了练习词汇、短语和句型的作用。对于有争议的话题，可以让他们以辩论的形式尽情发挥、抒发感情、表现自己、推销自己，让学生在争辩中发展思维，展示个性，提高自我表达能力。教师在此环节活动中，情感上一定要注意起鼓动作用，推波助澜，充分地肯定学生，活动才能热烈地进行，才能达到效果。

　　（二）鼓励学生创造性地处理问题。

　　《英语课程标准》提出，现代英语的教学应该在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想象力和创造潜能。教师在课堂上如何激发学生的想象力，培养学生的创造性思维，是目前英语教育的一个方向。每个人都有自己的生活经验、生命体验、情感世界与精神世界, 应尊重学生自己的选择, 允许并鼓励他们创造性地理解教材, 引导他们发现问题, 并支持鼓励他们探究性地学习，提供他们表达自己的平台。如在学习M2U2 Reading An adventure in Africa之前，我要求他们自由地搜集有关Africa 的精彩资料并明天在课堂上展示。结果第二天他们争先恐后地展示自己的成果，内容不但充实、丰富多彩而且特具创造性。如，介绍有关Africa的历史、地图、货币、动物、环境、旅游、经济甚至风俗、学制等，应有尽有，图文并茂，精彩之极。他们会从自己的思想感情出发，搜集、挖掘和表达不同的东西，主动地、创造性地完成任务，达到我们意想不到的效果。

　　（三）分配情感角色，扮演主题人物。

　　教师要善于发掘情感角色，创设情境，让学生扮演不同的人物角色，表达不同思想，发挥想象力和创造力。尤其，在教授与生活密切相关的课文时，可以让他们进入角色。如扮演戒烟宣传员，向大家宣传吸烟smoking的危害；扮演市长谈如何保护环境，防止污染; 扮演胖子谈论healthy eating的重要性；扮演farmer说如何有机耕作等等。这些都能很好地提高学生的语言表达能力和发挥学生的想象力。只要教师花点心思，发挥一下想象力，整理一下，学生是非常乐于表演角色的，因为普遍学生都喜欢玩乐和表现自己，从这样的实际情感出发，老师都该给他们搭建表演平台，让他们充分表现自己、获得成功感从而激发他们学习英语的兴趣。再者，学生通过表演课文中的角色，既能把课文内容形象生动地记在脑子里又能活用，使教学活动更为有效。

　　（四）评价文章、探讨作者的写作情感。

　　让学生评价文章、探讨作者的写作情感，既可以加深对文章的认识并了解作者的写作背景和写作意图，又有助于学生陶冶情操，增添生活感受，达至情感升华，树立正确的人生观和世界观。从教学效果来说，还提高了学生的语言综合能力。

　　总之，在新课改不断推进的今天，教师必须与时俱进注重情感教学，努力把情感教学作为英语教学的重要内容与目标，才能真正做到使学生的智力与情感的同步发展，才能做到既培养了学生积极健康的情感态度的同时，又有利于教学质量的提高。
