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  【摘 要】 道德教育最有效的方法之一是“以身作则，以身示范”，要求学生做到的，自己首先做到，要求学生不做的，自己首先不做，以伟大的人格和崇高的精神去感化学生，让学生耳濡目染，最终产生潜移默化的影响，养成良好的行为习惯。

　　【关键词】 道德教育；心理健康；潜移默化

　　一、当代中学生与道德教育

　　近年来，我们玉林市各县中学为彻底改变学生“高分低德”的现象，培育一代新人，掀起了一股“千学万学，首学做人”的思想品德教育热潮。中学生是祖国未来的主要建设者和接班人，直接关系到整个社会的前途和命运。中学生正处于青少年时期，其心理生理发展具有不成熟、可塑性强的特点，他们在面对错综复杂的社会时能否全面认识和理性分析问题不仅是部分人的问题而是一个社会问题。

　　“提高学生的思想道德素质，是搞好素质教育的前提和基础，是素质教育的主要任务”。我近年来在从教中发现，当代中学生具有强烈的独立意识和逆反心理，传统的道德说教难以起到良好的教育效果。面临新形势，我们作为教育工作者，我们需要在教育教学中探寻科学的思想道德教育新途径。

　　当代青少年面临更多的机遇和史无前例的挑战，只有树立科学的价值观，才能全面正确地认识自己、他人和社会，才能在认识和改造世界的过程中取得成功。

　　二、当代中学生现状令人忧

　　（一）青少年违法犯罪已成为严重的社会问题

　　近年来青少年违法犯罪呈上升趋势，接二连三发生的暴力案件令人触目惊心。海南省海口市今年上学期某校两个14岁的中学生因发生一点小矛盾，男孩便有预谋地在放学途中将女孩连勒带砸至死。今年二月广东省肇庆市某校，均为三好学生的刘某和杨某在家做完寒假作业后，谈到了网上色情，心里产生了躁动，将在宿舍里玩耍的七岁幼女骗至家中，将其猥亵奸污。更有甚者，由于学校考试中四门功课不及格，难以向家人交待，竟将父母和奶奶杀死，然后自杀。多么触目惊心啊！

　　（二）厌学队伍日渐扩大

　　据绿荫中学团委2014年上学期对本校部分学生抽查，有22%学生不爱学习、不想学习，他们大部分抱有读书没用的想法，认为只要有钱便可畅行天下，他们整日无精打采或上课睡觉，周末整日泡在网吧，对老师布置的作业置之不理。甚至有学生逃课旷课长达数周。有媒体披露，去年玉林市福绵管理区有一中学生猝死在网吧。

　　（三）日常行为极不规范

　　在校园经常听到学生胡侃，什么社会上的“行话”、俗语如行云流水脱口而出，脏话臭话随口流露，这部分人也有女生。长发、染发、穿耳者为数不少，以至常听到社会上的人议论“如今的学生有时候真的分不清是否是学生”。

　　三、当前中学生思想道德问题的成因及反思

　　近年来我们绿荫中学一直把学生的思想道德教育当作学校教育的首要任务来抓，中央也出台了《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》及其它相关措施来指导中小学做好学生的思想道德教育工作。基础教育新课程也对《思想品德》课程进行了深度的变革，教育理念、教学方式发生了较大的变化。尽管如此，我还是觉得当前中学生思想道德教育成效甚微。通过多年的观察，我发现?我们绿荫中学乃至容县各中学的学生思想道德问题的成因主要有以下几方面。

　　（一）目前我们玉林市正在跟上全国发展的步伐，正处在社会转型期，社会不良风气和一些社会不公平现象，对正面教育形成了强烈的冲击，在青少年中产生了思想上的困惑，感情上的失落和行为上的扭曲。社会腐败等现象在导致青少年思想苦闷和情绪消沉的同时，也容易造成道德“滑坡”和青少年犯罪等问题；崇高、理想、道德等字眼已经失去了原有的魅力，缺少了对于这些神圣性东西的认同的热情，导致了对未来社会理想蓝图的不明确和人们思想观念的混乱；社会理想蓝图的不明确导致了决策者引导方向的偏差，而人们思想观念的混乱导致了成人世界对中学生思想影响的混乱，导致了人们缺乏必要的合理的理论去引导中学生的思想道德观念的形成。在这样的精神氛围中，无论是教师还是学生都容易把思想道德方面的课程看成是一种政治任务，而不是可以真心面对的与我们每个人生活息息相关的有益的课程。

　　（二）国家教育体制和升学制度尤其是高考制度并没有改变，升学率仍然是中学生存和发展所追逐的目标。近年来，我们容县的大部分中学普遍重智育轻德育，忽视思想道德教育；目前学校的德育课教学是在一定程度上带有意识形态教育的价值观教育，是一种理想化模式，教育期望值太高，理论与学生实际相脱节，很难达到预期的教育效果。

　　（三）现在的中学生有相当一部分是独生子女，家长过分强调子女的智力发展，关心他们的物质生活重于精神生活，忽视了子女在做人方面的思想品德教育；家长的过分宠惯和溺爱养成了青少年贪图安逸享受，害怕吃苦受累，自私懒惰，娇骄二气的坏习惯；有些家长本身的思想品德就有问题，经常作一些违背社会道德甚至违法乱纪的事情，这些都潜移默化地影响着子女。

　　通过观察，我还发现现在的一些中学生的思想道德还存在以下两方面的问题：

　　1.一些中学生集体观念淡化，表现出个人主义、利己主义的倾向，不能正确认识和处理个人利益与国家利益、集体利益、他人利益的关系；

　 2.一些中学生追星现象盛行，浪费了这些中学生大量的使劲和精力，幼稚地追求成才的捷径不利于中学生形成科学的成才观；

　　以上一些中学生的现象，不能不引起社会、家庭特别是我们教育工作者的深思和重视。

　　四、如何对当代中学生进行德育教育

　　德育教育是一项系统工程，需要学校、家庭、社会及学生本人的密（下转第72页）（上接第73页）切配合，涉及到学校、家庭及社会教育的各个环节，在教育过程中必须坚持实事求是的原则，特殊性与普遍性相结合的原则，做到有的放矢。

　　针对上述情形，我认为当代德育教育犹其要做好以下几方面的工作：

　　（一）加强道德教育

　　道德教育是德育的基本内容，讲道德是做人的起码原则，中学生道德教育主要是进行社会公德，家庭美德和初步的职业道德教育，具体表现在坚持“五爱”和《中学生日常行为规范》。教师在此过程中最有效的教育方法是“以身作则，以身示范”，要求学生做到的，自己首先做到，要求学生不做的，自己首先不做，以伟大的人格和崇高的精神去感化学生，让学生耳濡目染，最终产生潜移默化的影响，养成良好的行为习惯。

　　（二）紧抓心理健康教育

　　处于青春期的中学生往往具有情绪不稳定，意志品质薄弱，性格尚未定型，以及极易受外界因素影响的特点。所以心理健康教育关键要做到：增强学生交往能力，培养丰富的情感和健全的情绪，较强的自制力和良好的社会适应能力。对学生健康心理的塑造和培养，不仅仅是纸上谈兵，重要的是结合社会实践，联系中学生生活的各个方面，通过对社会现象的挖掘和提炼，正反两方面施加影响，提高其心理承受能力。

　　（三）提倡个性发展教育

　　个性发展教育是人的全面发展的重要内容，对中学生主要是进行良好的意志品格和审美情趣的培养，以信息化为主要标志的二十一世纪，人们的审美观易受影视、音像制品、网络文化以及广告宣传等的影响，中学生更是如此。因此，个性发展教育的迫切任务之一就是要在尊重发展学生个性的基础上，培养健康的审美观、道德观和人生观。

　　总之，我们应打造优质的校园文化活动，引领广大同学共同创建高水平、高层次的校园文化，为同学们心灵的净化、道德修养的提升提供一个惬意的港湾。
