数学课堂如何激发“学困生”的学习兴趣
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  当前，教育改革要求在课堂教学中构建以学生自主学习为主的课堂结构新模式。运用现代化教育技术手段，把课堂教学质量提高提高到一个新的水平。所以在平时的课堂教学实践中，我认为培养学生的数学学习兴趣是很重要的。关于这一点，古今中外的不少思想家、教育家、心理学家都有不少论述。“进步教育”学派的代表人物杜威提出了“兴趣中心论”，他说：“兴趣是生长中的能力的信号象征，兴趣显示着最初出现的能力。”因此，从不同角度激发学生的学习兴趣是我们教师进行课堂教学的关键。

　　一、用生动的课堂引入激发“学困生”的学习兴趣。

　　俗话说：“良好的开端是成功的一半”。对于刚入初中学生来说，他们数学基础知识参差不齐，对初中数学的学习方法根本不了解，因此，要精心设计课堂的引入，用生动的课堂引入把学生带进数学世界中。

　　二、用丰富的赞扬、激励性语言激发“学困生”的学习兴趣。

　　改变用“一个标准”要求和衡量所有学生的单一性关注，采用多元智力理论关注不同类型的学生，从而多几把尺子，开发学生多种发展潜能，在教学中努力地去发现“学困生”的优点、长处、能力等，适当地赞美“学困生”，如“非常好”、“你真棒”，“你太厉害了”，“你太可爱了”，“你真了不起”等等，这样不仅教师可以获得学生的好感，而且还可以使教学双方在心理和感情上靠拢，缩短彼此间的距离，马克吐温说：“我能为一句赞美之词不吃东西”，这话虽然有点夸张，便却反映了人们普遍存在的心理状态，在现实生活中，几乎没有人不喜欢他人的肯定、赞扬、激励，只要不是过份的吹捧，人们听了都会心花怒放，赞美之词如同照耀人们心灵的阳光，如在学生主动回答时答错了，受到同学“嘘”声时，我会说，虽然他答错了，但说明他上课时很专心，他勇敢大胆，我们应向他学习，这时同学们就会向他投去羡慕的目光，培养了他的自信心和主动性。

　　三、用知识在生产与生活中的实际应用激发“学困生”的学习兴趣。

　　《数学课程标准》中指出：“教师应该充分利用学生已有的生活经验，引导学生把所学的数学知识应用到现实中去，以体会数学在现实生活中的应用价值。”学习数学知识，是为了更好地服务生活，应用于生活，学以致用。课堂教学中学生气氛活跃，参与面也很大，这是每一个教育工作者期盼的。因此，在教学过程中，教师应该充分利用学生的认知规律、已有的生活经验和学生的实际，转变“教教材”和“以教材为本”的旧观念，确立以学生为主，教师为辅，这样学生才能在课堂上学到自己想学的东西。实践证明，数学知识离不开生活，教师要积极地创造条件，让学生有充分施展才能的机会，在课堂中为学生创设生动有趣的生活问题情境来帮助学生学习，鼓励学生善于去发现生活中的数学问题，养成运用数学的态度观察和分析周围的事物，并学会运用所学的数学知识解决实际问题，让学生学习有用的数学，学生才会愿学、乐学。这样的轻松活动，能让学生体会到动手操作的快乐，成功的喜悦激励他们奋发向上，提高了他们学习数学的兴趣，收到了事半功倍的效果。

　　四、用灵活多变的教学手段或方法激活“学困生”的学习兴趣。

　　实践证明：数学课一味地讲述，容易养成学生的惰性和滋生抽象乏味的感觉。学困生的心情大都处在厌烦的抑制状态，常感到学习数学很无聊、枯燥无味，学习没劲头，学习数学知识为了应付差事，而逐步丧失了学习的原动力，对学习的业务和抵制择日胜一日，根据这种心理，应改变传统的讲授方法，设计出新颖的教学过程，把枯燥的数学知识转化为激发学生求知欲望的刺激物，从而引发其产生进取心。一个好的的数学教师，要善于运用幽默的语言、生动的比喻、有趣的例子、别开生面的课堂情景，去激发学生的学习兴趣，提高学业不良学生学习数学的自觉性，最终达到转化“学困生”的目的。

　　数学多为抽象、枯燥的，学生学习起来感觉无味，这也是会影响学生的学习兴趣。教师在教学中可以尽量将书本上的知识加以研究，使之变为形象、生动、有趣的问题，或者让学生亲自动手操作，在游戏中、实践中学到知识。这样把枯燥的内容就变得生动有趣，从而达到理想的效果。

　　五、用别具匠心的学习情境激发“学困生”与学习的兴趣。

　　新课标强调：“要让学生在现实的情景中和已有知识的基础上体验和理解数学知识”。《数学课程标准》中强调的“要提供丰富的现实背景”，这个现实背景既可以来源于生活，也可来源于数学本身。教学实践表明，充满情境的教学不再是抽象、枯燥的课本知识，而是充满魅力、灵性、和现实生活息息相关的活动。我们应该更有效地利用情境、创设情境。让学生在“向导”的指引下，去探索更为广阔的数学空间，进而使学生真正地走进数学，走进“生活”。使学生置身于特定的心理场景，如临其景，用熟悉的场景，即使是“学困生”也会主动参与讨论，因为他有生活亲历，现象直观，结果易得。激起学习新课的欲望，同时让他们经历了将实际问题进行数学抽象的过程，从而提高了学习数学的兴趣。

　　总之，兴趣属非智力因素的范畴，农村初中学的“学困生”的智力因素不可避免地存在着一些差异，因而从挖掘智力因素，培养非智力因素入手，对“学困生”进行兴趣教育，不仅能使“学困生”产生强烈的求知欲望，更重要的是这种强烈的求知欲望一旦保持下去，就会使学生产生巨大的学习内在动力，足以克服学习中的各种困难和忍受各种挫折，“兴趣是最好的老师”，让“学困生”们在“兴趣”老师的培养教育下逐步得到发展，从而走向成功，这也正是我们教育者最愿看到的事实。
