浅谈如何做好班主任工作
广西河池市环江县民族中学 覃现勇
  【摘 要】 培养学生健康茁壮成长是班主任工作的核心，笔者根据多年的教学经历,以学生为中心,就如何做好班主任工作浅谈自己的看法。　　

　　【关键词】 关爱学生；关注学生；爱护学生；一切为了学生

　　现代教育要求我们在实施素质教育的今天要面向全体学生，使学生的思想道德文化、科学知识、劳动技能、身体心理素质得到和谐全面的发展，个性特长得到充分的培养。因此，班主任应该充分认识到自己所承担的历史责任，如何开展班主任工作至关重要。下面我谈谈自己的体会。

　　一、用心关爱学生　　

　　教师应该具备进入学生心灵世界的本领，在学生的心灵世界中去耕耘、播种、培育、采摘。如果班主任能够走进学生的心灵世界，体贴和关心学生，和学生进行亲密的思想交流，让学生真正感受到班主任对他们的亲近和关爱。那么，我们就能感觉到做班主任的快乐与幸福。人的心灵是一个极其宽广、复杂、多变的世界。当我们面对全班几十个性格各异、不断变化发展的学生，走进学生的心灵世界最根本的一条原则就是要用自己的心去爱学生、关注学生，让学生从心理感知他们的成长离不开班主任的关心。教师的劳动成就了学生，“使自卑的心灵自信起来，使儒弱的体魄强壮起来，使狭隘的心胸开阔起来，使迷茫的眼睛明亮起来，他让愚昧走向智慧，让弱小走向强大”。培育孩子求真、向善、趋美的心灵，引导学生的生命健康茁壮地成长，充分体现了班主任用心爱学生，这既是班主任的责任，更是班主任的幸福。　　

　　二、关注学生言行　　

　　一个班主任能和学生建立和谐统一的关系，了解自己的学生，那他一定能取得教育的成功。班主任首先必须了解学生，这是做班主任工作的前提，而了解学生的最基本素质就是要有观察能力，关注学生的一言一行。一个有敏锐观察力的班主任能从学生细微的言行变化中捕捉到学生思想感情的变化，科学预测学生问题发展的趋势，能从学生的外表活动洞察学生内心世界，判断学生的情绪变化，针对具体情况采取相应的教育措施，把问题解决在萌芽状态之中。常言说得好：目有所见，心有所念，行有所动。观察是人们认识世界的基础。一个班主任如果不善于观察学生和关注学生的言行，那他就很难全面了解学生，就更谈不上抓住時机教育学生。学校是社会的缩影，也就是要求班主任必须有敏锐的洞察力，关注学生的言行，只有这样才能做好班主任工作，才能带好班集体。关注学生言行也是因材施教的依据，因材施教就是承认差异，重视差异，在教书育人上从学生实际情况出发，有的放矢，区别对待。作为班主任只有关注学生的一言一行，才能掌握全班学生的一般特点，了解学生的具体情况，做到既面向全班又兼顾个人。班主任必须考虑学生的个别特点，重视个性差异，充分调动学生的积极性，要做到这一点，前提就是了解学生，关注学生，掌握每个学生的兴趣、专长、个性和脾气，然后采取不同的指导方式，使学生在不同的起点上得到发展，这才是素质教育的目的。

　　三、让学生自我管理　　

　　班级管理事务可谓烦琐，班主任需亲力亲为、亲自管理监督才能达到管理的目的。然而很多時候，这样的管理方式既增加了班主任的管理负担，又违背新课改的管理理念，剥夺了学生锻炼管理能力的机会，并不利于学生管理能力的综合素质培养，更不利于学生的成长。让学生自我约束、自我管理，也是对学生的一种关爱、一种保护、一种尊重，班主任要不露痕迹地教育学生，让他们自我反省，矫正自己的不良行为，形成自觉的自我激励机制。班主任作为班级的管理者，要敢于放手，让学生自我管理，这样既能调动学生的主观能动性，又能锻炼和提高他们的组织、协调和管理能力。因此，在班级管理中，班主任必须发挥学生的主动性，使他们认识到个人在班级管理中有着不可推卸的责任。学生有了这种责任感，学生就会产生极强的内驱力，激发一种自我完善的欲望，由“他律”逐渐变为“自律”。在放手让学生进行自我管理的同時，也要遵循适度、量力的原则，教师的教育要适应学生的天性，符合学生的接受能力，反之则只能适得其反。　　

　　四、在实际工作中班主任应放手　　

　　首先，规范班级管理制度是“放手”的前提。任何一个集体都离不开科学的规章制度，做好班主任工作，光靠先进的理念、正确的态度是不够的，还得有科学的工作方法。“没有规矩，不成方圆。”在建立良好师生关系的基础上，班主任应着手制定班级各项规章制度，制定班规要遵循学生身心发展规律和先进的教学理念，从实际出发，尊重学生意见，吸纳学生智慧，使学生有当家做主的使命感，激发学生自觉遵守班规的自觉性。其次，精心培养学生干部。一个班集体中，必须有一部分热爱集体工作又有较强工作能力、自身素质较好，在学生中有一定凝聚力的班级干部队伍，他们的作用往往是班主任不可替代的。由此可见，挑选好班级干部队伍在班级管理中是非常重要的。作为班干部必须是学生自己挑选出来的、大家信得过的，这样的学生才能做好班级干部，才能带好班集体。再次就是要合理“放手”，让学生充分展示自我管理的能力。班主任都容易犯一个共同的毛病，在班级管理中事无巨细，指手画脚，亲自动手，唯恐不周，使学生失去锻炼的机会。班主任一言堂，久而久之，学生遇事无主见，依赖性强，缺少创造性。班主任应本着一个原则：学生能干的，班主任绝对不干，放手让给学生。班主任只是个幕后导演和领导决策人，鼎力相助班委工作。　　

　　五、重视班会　　

　　做好总结是进行班主任工作的重要一环。班主任通过总结认识不足，吸取经验，努力使今后的工作更加完善。班主任必须教育学生要“学会生存，学会关心，学会生活”。班主任工作的内容是复杂的，任务是繁重的，同时也是快乐的，只要我们真诚地捧一颗爱心，加强理论修养，在实践中不断完善自己，形成科学的管理工作方法，就一定能够做好班主任工作。
