浅谈如何提高阅读教学效果
广西玉林市福绵区成均一中附小 祝红燕
  小学语文教学的根本目的是培养学生的阅读、写作能力。可见提高小学语文阅读教学效果非常重要。那么，怎样做才能提高阅读教学效果呢？下面谈几点粗浅的想法：

　　1.实现“生”“本”对话

　　德国著名教育家斯普朗格曾说过“教育的核心是人格心灵的唤醒。教育的最终目的是要把人的创造力量诱导出来，将生命感、价值感唤醒。”如四年级下册《生命 生命》一课，教师可以这样引导学生与文本进行对话：课文快学完了，我想，不同的人对生命有不同的感悟，大家对生命的理解也可能是不同的。如果给课文题目加上标点，你会怎么加？为什么这样加？这一环节，在学生用自己喜欢的阅读方式充分读懂课文的基础上，引导学生根据自身的生活经验和阅读积累以及学生个体存在的价值与情感体验，通过给课题加不同的标点符号，让学生与作者一起感悟生命，实现了学生与文本的平等对话。

　　2.体会表达方法

　　学习课文，不仅要理解课文内容，还要体会文章的表达方法，并学习运用。著名语文教育家张志公先生提出了阅读教学要“带学生从文章里走个来回”的观点：即“首先把语言文字弄清楚，从而进入文章的思想内容，再从思想内容走出来，进一步理解语言文字是怎样组织运用的”。 如可以引导学生体会：三年级上册《盘古开天地》中反义词的巧妙运用（轻而清的东西，缓缓上升，变成了天；重而浊的东西，慢慢下降，变成了地。）、《赵州桥》的过渡语（这座桥不但坚固，而且美观。）、《富饶的西沙群岛》中段落围绕一句话写具体（西沙群岛是鸟的天下。）；再如，学习《观潮》一文时可这样引导学生体会文章的表达方法：同学们，这篇课文写了钱塘江大潮的壮观景象，为什么要写潮来前人们的表现呢？（江潮还没有来，海塘大堤上早已人山人海；大家昂首东望，等着，盼着；我们踮着脚往东望去；人群沸腾起来。）通过这个问题的思考，让学生体会到作者写观潮人很多，观潮人都很激动，是运用间接描写的手法，用以说明钱塘江大潮的“奇特”，大家被它所吸引。

　　我们应该认真钻研教材，从整体抓住文章的内在联系，抓住语言表达思想内容的规律性的东西，我们就往往能从中找到许多突破口，确定教学的整体框架。如五年级《将相和》一文，讲述的是一个廉颇与蔺相如、赵国与秦国之间的三个小故事：完璧归赵、渑池会见、负荆请罪。看似三个独立的故事，其实他们有着紧密的内在联系。首先从两个过渡句“过了几年，秦王约赵王在渑池会见。”、“蔺相如又在渑池会山立了功。赵王封蔺相如做上卿，职位比廉颇高。”把三个故事串成了一个有机的整体。细细看来确实如此，完璧归赵与渑池会见是将相不和的主要原因，才导致了负荆请罪的发生，而完璧归赵又是渑池会见的原因。如果不从整体来看，学生难以理解三个故事间的关系，所以我们用因果关系把整篇文章给串了起来，也正是抓住了这个因果关系才使文章的思路、教师的教路、学生的学路一下子清晰了起来。

　　3.找准教学突破

　　在抓整体、抓联系的基础上，选择一个合适的突破口设计一个阅读教学的整体框架是十分必要的。那我们又怎么来选择突破口呢？

　　（1）紧扣题眼，即文章标题中的关键字眼，它是文章的窗口，通过它可以窥视中心，把握主旨。如五年级《将相和》教师可以这样提问：同学们，看到课题，老师有一个疑惑，为什么用“将相和”而不用“相将和”呢？你们谁能帮老师解开这个疑惑？这样的问题具有一定的整合性，牵一发而动全身，要弄明白“将相和”与 “相将和”之间的区别，必须对全文的主要内容有个大概的了解，才能回答出来；有一定的深度，让学生“跳一跳才能摘到果子”，真正是“有疑而问”；有一定的新奇性，用转换题目的方式来激发学生的兴趣，学生的求知欲望一下子就被调动起来了。

　　（2）找贯穿全文的线索。

　　①可以把一个词作为贯穿全文的线索。

　　如五年级《草船借箭》一文在引导学生回顾课文主要内容后，教师可以这样过渡：是啊，周瑜妒忌诸葛亮的才干想设“计”，陷害诸葛亮，可是诸葛亮凭借自己的聪明才智最后借箭成功，周瑜不得不长叹一声，说：“诸葛亮‘神机妙算’，我真不如他！”那么诸葛亮是怎样“神机妙算”借箭成功的呢？请同学们默读课文，把你认为最能表现诸葛亮神机妙算的句子划出来，再用心体会，诸葛亮到底神在哪里，妙在何处？这样就可以抓住“神机妙算”这个关键词语为线索，让学生围绕这个突破口来整体感知课文内容。

　　②可以把句子作为贯穿全文的线索。

　　如三年级《检阅》一课，可以把观众喝彩的句子“这个小伙子真棒！这些小伙子真棒！”作为教学的主线索，引导学生通过反复朗读，移情体验，大胆想象，来体会博莱克的坚强、自信和其他儿童队员对残疾同学的尊重与爱护。

　　总之，“教学有法，教无定法。”“有法”，指要遵循阅读教学的一般规律，要调动学生的主动性、积极性，直接与文本对话，其间教师要启发、诱导、点拨甚至讲解，使学生由不知到知，不懂到懂，不会阅读到逐渐学会阅读。“无定法”，指要因文而异，因生而异，以学定教，顺学而导，教师就会找到适合自己的教法，直至形成自己的教学风格。我想，作为语文教师，大家对怎样才能搞好阅读教学都有着不同的思考，我所提出的建议仅供大家进行教学研究时参考。相信有了大家更有价值的生成，我们的语文课一定会上得更加扎实、有效，学生的语文素养必定能得到全面提高。
