探析如何打造高中生物高效课堂
河北省廊坊市永清县第一中学 刘建芝
  【摘 要】 高效课堂的标准是要求学生在积极思考的过程中完成既定的教学目标。高效课堂的构建需要学生积极思考，主动学习，加强师生之间的互动。以下就高中生物，如何有效的提高课堂效率，取得让学生满意的成绩，从加强学生自主学习，优化教学资源，加强师生互动，巩固教学成果等几方面入手，进行了初步探析。

　　【关键词】 高中生物；高效课堂；探析

　　高中生物是一门研究生命现象和生命活动规律的学科，它是与人们的日常生活、医疗保健、环境保护、经济活动等密切相关的自然科学。随着高中生物新课改的进行，一些教学中的问题便逐渐显现出来，如理论和实践相脱离、讲实验而不做实验、考核评价方法不够完善等，这必将导致课堂教学效果不尽如人意。本文将从理论与实践相结合的方面浅谈如何提高高中生物教学课堂效率。

　　一、建立良好师生关系，为课堂教学打好基础

　　古语云：“亲其师而信其道”。对教师信任，师生之间容易建立起亲密的关系，这对知识的传授，技能的培养和思想的熏陶都是有很大作用的。新课标倡导在教学过程中突出学生的主体地位，让大家都参与到教学中来，发挥学习的主动性。如果师生关系不好，许多问题学生想问又不敢问，不懂也不敢说，这会使教学冷场，变成老师唱独角戏，学生成为看戏人。而良好的师生关系就可以解决这个问题，学生会提出自己的观点和疑问，把他们自己带入教学情境，但是也容易出现更多的题外话，这些就需要老师的课堂驾驭了。我所教的一个班级，学生亲切的叫我波波老师，常常在我的教学过程中提出一些课外问题，有些问题解决好也能促进他们对知识的理解。在学习体温调节的过程中，有学生就问“排尿完了为什么会打冷战？”我解释是因为排尿会散热，人体通过肌肉收缩产热而补偿散热，维持体温恒定。巩固了产热与散热在体温调节过程的关系。

　　二、激发兴趣，调动学生学习的积极性

　　我们常说“兴趣是最好的老师”，这是因为兴趣既能使学生的注意力集中在学习上，又能让学生积极思考，促进学生巩固所学知识。

　　生物学是一门自然科学，主要研究生物的结构、功能、发生和发展的规律，以及与周围环境的关系。因此，教师在教学过程中，通过展示生物学科的魅力来调动学生的学习积极性和激发兴趣。如在开学的第一堂课中，教师向学生讲述生物的发展史，并且穿插讲述一些在生物学上作出突出贡献的人及他们在实验工作或生活中的有趣事迹等。课余时间，教师可以带学生去校园、公园或者野外游览，让学生观察形形色色的生物，感叹生命的多姿多彩。这类活动的开展，能够有效地拉近教师和学生之间的距离，促进师生间的交流，利于课堂教学活动的开展。同时，在教学过程中，教师应尽量使用身边的一些教学工具来激发学生的学习兴趣。比如，教学模型的演示、多媒体的使用等，让学生积极参加到生物学习中。

　　三、创设情境，引导学生提问

　　生物是一门有趣的学科，与我们的生活联系紧密，生活中的很多现象都要用到生物知识来解释。因此，课堂教学中，教师可通过创设和生活相关的情境来引导学生进行思考，让学生在课堂上敢说、愿意说，勇于表达自己的观点，积极大胆的提问。

　　教师以生活中发生的事件为素材创设情境，学生或多或少都有自己的一些体验，可以让学生在这个情境中有话可说，积极融入情境的学习之中。记得有一次我在讲解寒冷时的体温调节，当时天很冷，我让一个学生到当风口体验，让大家猜测他美丽又冻人的情境，然后让他回来说感受。这样教学气氛一下子就调动起来了。

　　四、因材施教，根据学生不同的知识结构，运用不同的教学方法

　　因材施教是我们教学过程中积极倡导的教学方法，但是在实际应用中却存在很大的困难，原因在于教师的精力和课堂时间有限，而学生人数过多，导致教师有心无力。因此，因材施教在具体实施的时候，教师不妨根据学生不同的知识结构采取不同的教学方法。比如，对高一学生，由于他们的知识储备有限，所以教师的教学目标主要是调动学生的积极性和激发学习兴趣，且应循序渐进，不能操之过急。

　　教师在教学过程中可以多结合生活中的社会热点问题，让学生认识到生物学在生活中的重要性，提高学生的学习兴趣。到了高二、高三的时候，学生已经具备一定的知识和方法技巧，这个时候就要拓展学生的认知。如教师教学后要增加一些课外知识，以开阔学生的视野，提升学生的认知度。又如，教师在给学生讲染色体变异的时候，可以适当播放一些由于染色体变异而带来的疾病，并讲述这些疾病带来的危害和对这些疾病的研究现状，让学生感受到生物和我们息息相关。

　　五、多种教学手段相结合

　　新课标倡导教师在教学过程中采用探究式的教学方法，旨在培养学生的创新精神和实践能力。同时，将新教材和老教材进行比较，不难发现，新教材多了很多观察、动手和探究方面的实践活动。笔者认为，在采用探究式教学法的同时，应该结合其他教学手段进行教学，传统教学的优点也要合力运用。只有多种教学方法的结合，才能更好地为教学服务。

　　常见的教学方法除了探究式教学法外，还有实验法、讨论法、谈话法、演示法等。实验分为课堂实验和学生家庭实验两种，课堂实验由教师带领完成，家庭实验主要是一些不需要较长时间或者特殊仪器操作的实验。简单来说，“种子的萌芽”就是一个很好的家庭实验。演示法可以通过具体实物或模型来把我们所学知识现象化，加深对所学内容的理解和记忆。

　　总之，高效课堂的构建需要学生和教师的共同努力，要让教师教的轻松，学生学的愉快。高效课堂的核心在于教师，教师在教学中要以学生为中心，寻找出切实可行的方法，在教学过程中不断总结，不断调整，在熟练驾驭课堂的同时，打造高效课堂，提高学生学习效率。
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