论合格中职教师的必备条件
贵州省六盘水市民族职业技术学校 杨莎莎
  要成为一个合格的中职教师，必须具有职业道德素养（也就是师德）、专业素养和健康的身心素质。

　　一、教师的职业道德素养

　　师德是教师职业素养的灵魂，他包括职业理想、职业责任、师爱、教师的义务四个方面。

　　㈠职业理想

　　所谓职业理想，就是指人们对于未来工作类别的选择以及在工作上达到何种成就的向往和追求。中职教师应树立扎根职教、发展职教、献身职教，为国家努力培养更多的高素质、高技能人才，并同时实现自身人身价值的职业理想。按劳分配是需要的，把职业作为谋生手段我们并不反对，但有的教师过分的将自己的工作与经济利益挂钩就不合适了。从某种意义上说教师是个需要理想的职业，如果没有点理想情怀，没有对中职教育工作的热爱，没有对学生的热爱，又怎能推动学生的发展，又怎能推动学校的发展，更谈不上自身的发展。

　　㈡职业责任——爱岗敬业

　　做任何工作都要爱那份工作，并以十分的热情投入到其中，而不是消极的、被动的只把它当成一种谋生的手段。

　　1、中职教师爱岗敬业可以归纳为情感、理念、态度三个层面上的内容。

　　⑴情感——爱教、爱校、爱生

　　对自己从事的中职教师职业，要有一种情感上的接纳，对从事教师职业活动的场所（也就是中职学校）要有一种剪不断的“情结”。

  ⑵理念——教书育人，德育为先

　　中职教师教师对职业的热爱要建立在正确的教育理念上，那就是教书育人，德育为先。

　　教师爱岗敬业不仅仅表现在关注学生的学习，提高学生的学习成绩上，更要体现在注意培养学生具有良好的思想品德和学习、生活习惯上，体现在教学活动的教育性上，体现在关心学生的内心世界上。中职教师不仅要教授学生科学文化知识，更要教会学生做人、做事，要培养学生形成做人、做事应具备的良好品德和习惯，即我们常说的要成材，先成人。

　　⑶态度——认真负责

　　教师对工作、对学生的态度是教师爱岗敬业的直接体现。教师工作的对象是人不是物，容不得半点疏忽。教育的影响触及心灵，容不得丝毫大意。教育过程中的任何轻率、差错和随意性都会给学生造成不良影响，因此教师的职业态度除“认真负责”四字，别无选择。

　　①教师必须有主人翁的责任感。

　　②要有肯于吃苦的精神。

　　③在教育工作中恪守教师职业纪律。

　　④刻苦钻研业务，不断更新知识。

　　中职教师必须自觉地做到对学生负责、对家长负责、对教师这个集体负责、对学校负责、对社会负责。具体讲：在工作上要认真落实教学常规，不能敷衍了事。在行动上，要科学规范、遵规守纪、严以律己、为人师表。在学生面前，教师没有个人行为，教师的言行举止暴露在学生的视野之中，教师应随时注意完善自己的职业形象。

　　2、爱岗敬业的几种状态

　　爱岗敬业一般分为乐业、敬业、勤业、精业等不同状态。

　　⑴乐业——是建立在对自己所从事的教师职业的积极态度、浓厚兴趣和深深热爱的情感基础上的。乐业的教师对教育工作、对学生由衷的喜爱，不计较待遇多少、地位高低，工作再苦再累是享受。他们为学生的每一点进步而兴奋，这属于情感型的爱岗者。

　　⑵敬业——是教师对其职业的理智思考基础上形成的积极态度。敬业型的教师出于对教师职业的性质、社会意义以及个人发展意义的认识，树立起自己的世界观、人生观、价值观。以认真、一丝不苟、作风严谨作为自己的工作准则，这属于理智型的爱岗者。

　　⑶勤业——体现了教师对工作的根本态度和履职程度，勤业的教师总是踏踏实实、勤勤恳恳、埋头苦干，尽职尽责地做好本职工作。这属于态度型的爱岗者。

　　⑷精业——有扎实的教学教育基本功，并不断钻研，具有创造精神和创造能力，这属于创造型爱岗者。

　　3、教师爱岗敬业的几种水平

　　⑴楷模水平。“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”这是教师师德的极高境界。他们全身心的投入教书育人事业，呕心沥血、乐此不疲，以桃李满天下作为自己的人生目标，以培养优秀人才为己任、忠于职守、默默耕耘、无私奉献、为人师表、以身作则、严于律己、锐意改革，成绩卓越，是他们师德境界的真实写照。有这样师德的教师人数虽不多，但在教师群体中影响较大、号召力强，起到先锋模范作用。

　　⑵优秀水平。“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”这样的教师具有较高的师德水平。

　　⑶基本水平。工作认认真真、勤勤恳恳。

　　总之，爱岗敬业体现着教师积极向上的人生观追求。兢兢业业做好本职工作，是每一位教师应有的人生态度，也是我们要求和教育学生努力的基础。

　　㈢教师的师爱

　　教师应该把整个心灵献给学生，而且要坚持一视同仁，将神圣的师爱均匀的洒向每个学生。享受教师的爱，是每个学生的需要，也是每个学生的权利，这是他们得以健康成长的阳光、空气和水。师爱体现在以下几个方面：

　　1、了解

　　只有了解每个学生的特点，才能引导他们成为有个性、有志向、有智慧的完整人。苏霍姆林斯基说得好，不了解学生、不了解他的智力发展，他的思想、兴趣、爱好、才能、禀赋、倾向就谈不上教育。

　　2、情感

　　情感是师爱的前提。从早到晚教师与学生同活动，上课眼睛注视着他们的眼睛，不时的沟通交流，教师为学生能按自己的要求完成学习任务而感到喜悦。只有向学生投入情感，才能真正的爱学生，才能得到学生的爱。

　　3、理性

　　教师尊重学生、了解学生、理解学生、引导学生，在教育教学中做到理性对待学生的成绩和错误，这才是师爱的正确方向。

　　4、奉献

　　爱就意味着奉献，教师的爱更是一种只讲付出不计报酬，只讲学生，不求回报的充满奉献的爱。

　　5、公正

　　教师的公正是教师在教育活动中对待不同利益关系时所表现出来的公平和正义。公正的对待学生是教师公正的重点。在一个群体中，总有优、中、差，假如教师不能做到公正，偏爱优生、歧视差生，就往往会造成教育教学秩序的混乱，不利于正常教育活动的开展。教师的公正决定着教师在学生中的威信，学生对教师公正的期望值相当高，教师公正与否与教师在学生心目中的形象息息相关。教师的公正可以促进良好班级体的形成，有利于调动全体学生学习的积极性。

　　㈣教师的义务。

　　1.教师的法律义务

　　教师法规定，教师应当履行下列义务：

　　⑴遵守宪法、法律和职业道德，为人师表。

　　⑵贯彻国家教育方针、遵守规章制度、执行学校计划、履行教师聘约，完成教育教学任务。

　　⑶对学生进行宪法所确定的基本原则和爱国主义、民族团结的教育、法制教育以及思想品德、文化、科学技术教育，组织带领学生开展有益的社会活动。

　　⑷关心爱护学生、尊重学生人格、促进学生在品德、体质等方面发展。教师要注意教育方法，不能用一些简单粗暴的方式来对待学生，更不能打骂和体罚学生。

　　⑸制止有害于学生的行为或者其它侵犯学生合法权益的行为，批评和抵制有害于学生健康成长的现象。

　　⑹不断提高思想政治觉悟和教育教学业务水平。

　　2、教师的道德义务。

　　⑴一般道德义务：遵守承诺、扶贫济困、善待他人、见义勇为等等。

　　⑵职业道德义务：依法执教、爱岗敬业、严谨治学、团结协作、尊重家长、廉洁从教、为人师表等。教师的职业道德简单的说就是教书育人，否则就是误人子弟。

　　二、教师的专业素养

　　中职的教师专业素质结构包括专业知识、专业技能。

　　1、专业知识

　　⑴以所教学科为中心，系统扎实地掌握本专业、本课程的各项专业理论知识。这里我更要提醒我们的新教师，你们初上讲台，一定要要认真钻研教材，认真备课，备好课，多向老教师学习，多听课，不要在课堂上出现知识性错误或中途卡壳。

　　⑵不断学习新理论、新工艺、新技术，掌握本学科最新的知识。国家非常重视中职学校的教师培训工作，每年都组织教师到各高校进修学习，中职学校应抓住这些机会，积极组织教师进修，中职教师不能把这当成度假，应扎扎实实学到知识。

　　2、专业技能

　　⑴本专业的各项专业操作技能。中职学校是以培养学生的职业技能为主，推行的是一体化教学和项目法教学，理论和实训教学结合得非常紧密，需要大量的既懂理论、又具有较高专业技能的双师型中职教师。有的老师说，我只能带理论课，不懂实践，有的老师会操作，但理论功底太薄，这都不符合中职教育的发展，中职教师必须加强学习，特别是我们的年轻教师更要努力提高自己的专业技能，不能光纸上谈兵，各中职学校也要积极组织和安排教师专业技能培训。

　　⑵课堂组织和管理能力。课堂的教学和管理不是简单的一个学生纪律问题，它要求中职老师改变旧的灌输式教学模式，通过积极的课程设计和课堂组织，采用现代教学设备和手段，运用先进的教学方法，吸引学生的眼球，充分调动学生的学习积极性，实现自己的教学目标。在实训教学中，课堂组织和管理显得更为重要，它还涉及到一个安全问题，如不加强组织和管理，安全就无法得到保证，就有可能引发安全责任事故，甚至威胁到学生的生命。

　　⑶运用现代教学技术、教学手段、教学方法的能力。

　　三、健康的身心素质

　　身心素质包括身体素质和心理素质。随着市场经济体制的建立，竞争机制在教育领域中的引入，教师时常处于紧张、焦虑、压抑、疲劳之中，这些严重影响了教师的健康。而健康是工作的保证，现代教育任务艰巨，没有健康的体魄和良好的心理素质是难以胜任此项工作的。

　　1、中职教师良好的身体素质表现为：

　　⑴反应敏捷，精力充沛；

　　⑵体质健康，耐受力强，能够承担高强度的工作。这就要求我们的老师在繁忙的工作之余还要保重自己的身体，多多锻炼身体。

　　⑶耳聪目明，声音宏亮。有的老师声音太小，后面的学生根本听不到，更要注意。

　　⑷具有良好的仪表和风度。有的老师不注意自身形象，衣着不整，或在教室抽烟，在学生面前说粗话，不注意语言，还有的老师酒气熏天的到教师上课，这都是有损教师形象的行为。

　　2、中职教师良好的心理素质表现为：

　　⑴保持平和的心态，具有良好的自控力，特别是在面对个别学生的无理顶撞时，要能控制住自己的情绪，做出正确的处理。

　　⑵能放松心情，及时调整心态。教师在快节奏的今天，在紧张的脑力和体力劳动后，要于通过各种放松方法进行积极的自我放松，尽量使自己身心保持平衡的状态。

　　⑶具有乐观向上的工作和生活态度。

　　⑷具有良好的社会适应性。中职教师应具有平等、合作、信任的社会交往态度，具有真诚、坦率、理解、宽容、开放、交流的人格特征。

　　在全面建设小康社会，实现民族伟大复兴的今天，我国的中等职业教育也在不断的改革和发展之中，社会、企业、学生家长和学生都对我们提出了更高的要求，我们全体中职教师都必须不断加强学习，努力提高我们的职业素养，使中职教育教学质量迈上一个新台阶。
