浅析高中物理习题教学
贵州省六盘水市第十中学 杨 英
  【摘 要】 根据高中物理《课程标准》的要求，了解物理学的基本观点和思想、了解物理学的发展历程、关注科学技术的主要成就和发展趋势、了解物理学对经济与社会发展的影响、运用有关的物理知识解释自然现象和生活中的问题，都是课程标准所要求的知识目标，它们都应该包括在习题讲练的内容之中。

　　【关键词】 高中物理；习题教学

　　物理概念、规律及其应用通常是高中物理课程习题讲练的重要内容，这是毫无疑问的。根据高中物理《课程标准》的要求，了解物理学的基本观点和思想、了解物理学的发展历程、关注科学技术的主要成就和发展趋势、了解物理学对经济与社会发展的影响、运用有关的物理知识解释自然现象和生活中的问题，都是课程标准所要求的知识目标，它们都应该包括在习题讲练的内容之中。基本技能的练习，应该从提高学生的科学素养的视角来实施，而不是让学生呆板地进行某种技能的训练，因为随着社会和科学的进步，技能的内容也在与时俱进。

　　一、过程与方法

　　“方法”通常是指解决某一类问题的做法和步骤，它来源于各种个例共性的抽象。对于解题方法，当前高中物理教学中比较流行的做法是“方法概述+应用举例”。即：先用准确、概括的语言介绍某种方法的意义和步骤，然后用具体的例子来说明它，再用相似的练习题来巩固它。学生对某一方法的建立需要有具体的感性认识作为基础，而不是来自抽象条文。解决某类问题的方法，需要对该类个例的共性进行抽象得出，而不是一个问题一种方法的掌握，贵在能自觉运用，它需要通过不断渗透、以形成科学的思维习惯来达到，而不是灌输。方法的掌握，需要把它灵活运用于新的情景，以巩固和加深对其理解，并拓展其含义。

　　二、态度、精神和习惯

　　严谨和实事求是：

　　（一）具体问题具体分析，是“分析”，不是“回忆”——对待复杂的问题的态度。

　　学生在遇到陌生复杂问题时常常有两种态度：一种是搜索脑海中老师讲过的例题类型，看本题和哪种类型的例题吻合，套用解答这种例题的公式，或者直接用这例题的结论进行解答。——其思维方式是“回忆”。另一种是根据题目的文字叙述，把它转化为具体的物理情景，并进一步转化为具体的物理条件或数学条件，明辨题目情景所体现的物理变化特征，思考物理条件之间的相互制约关系，选择恰当的物理规律，运用合适的数学方法解决问题。——其思维方式是“分析”。前者是一种很有危害性的思维方式

　　（二）是“具体分析”，不是“抽象分析”。

　　“具体问题抽象分析”，就是抽象地记住某一规律的笼统结论，把它作为问题的答案。其特点是没有考虑物理规律的适用条件，没有从题目的具体条件入手进行符合本题题意的具体分析。

　　“具体问题具体分析”，是从问题的具体情景入手，分析本题所描述的具体状态和过程，分析本题有关状态、过程中的具体条件及其相互关系，分析和选择本题所适用的具体物理规律和数学手段。“具体问题具体分析”是学生应具有的一种思维品质。让学生养成具体问题具体分析的习惯，是高中物理习题教学的重要目标。

　　三、正确审题

　　审题的含义：从题目的陈述中正确辨析出题目所给的具体条件或具体要求的过程。

　　审题的基本要领是转化：把题目的文字表述转化为物理情景；把情景转化为具体的物理条件（或要求）；把物理条件（或要求）转化为数学条件（或要求）。

　　（一）存在的问题

　　不同教学阶段习题讲练的目的无序、重复、杂乱，这是当前习题教学存在的主要问题之一。

　　把新课、阶段性复习、高考复习等不同阶段的习题教学，都定位在“理解知识、熟练各种试题类型”这单一目的上，学生的解题能力得不到全面提高。

　　把新课、阶段性复习、高考复习等不同层次的习题教学，都定位在“高考水平”这个层次上，新课教学的练习题“一步到位”，各个不同阶段的习题教学任务实际上在循环重复，依靠多次重复达到“会”的目的。

　　目的的有序性是教育科学的前提，只有分步侧重才能达到能力的“全面”和“深化”。不少老师反思：高考前两个月做的都是无用功，反映了习题教学目的无序所带来的后果。

　　（二）关于新课的习题教学要求的设计

　　新课后的练习，其目的应侧重于对本课所学知识的正确理解，以突出本课内容为主，应避免不适当的综合，避免对高考要求的“一步到位”。这是因为：正确理解是灵活运用、综合运用、深化拓展的基础。达到高考的应试水平，需要各方面的积累，不可能立即到位。

　　巩固

　　通过对所学知识的复述、转化和具体应用，达到巩固、活化、深化所学知识的目的。

　　检测

　　发现学习和教学中的缺陷（包括知识和其他学习素质的缺陷），实现对学习和教学的反馈。

　　建构

　　通过解答一系列有序的问题，从各方面全面理解某一知识，完善对知识的建构，在一定程度上达到解读教科书的目的。

　　要实现习题训练帮助学生完善知识建构的工作，其练习题必须按照知识结构的线索进行设计和编排，而不能东一枪西一炮。

　　（以反映教学内容的主题为线索，而不是以题型为线索）

　　四、习题教学的活动方式

　　（一）例题讲解

　　教师通过讲授和板书，对例题进行分析和解答，并根据需要，对例题进行变通或拓展，对解决问题的方法进行概括和迁移应用。

　　（二）课堂练习

　　学生经历自主解决问题的过程，教师作针对性的适时讲评，达到对所学物理知识的及时巩固和师生现场反馈的目的。

　　（三）进行实验

　　对例题的结论用实验进行验证，或者对物理实验所提供的真实信息做出分析。从感性上理解例题中的相关物理过程，在分析实验数据中养成实事求是的态度。

　　习题训练之所以长期以来在各地都普遍重视，就是因为它是一种学生自主学习的过程，学生在这个过程中能巩固知识、检测成果、领悟方法、增强能力。

　　但是，由于对习题训练缺乏深入研究，很多地方已把它演变成了一种“题海”，训练盲目、杂乱、过量、单调和简单重复。

　　如何把习题训练的盲目变为目标明确，把杂乱变为目的有序，把过量变为份量适度，把单调变为形式多样，把简单重复变为针对性强，这是习题教学研究的一个极有现实意义和理论价值的课题。
