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  教学检测是评价学生学习效果，借以提高教学质量的重要手段。传统的检测评价方式往往仅注重对学生现有能力水平和成绩的判断和测试。而检测评价的目的在某种程度上讲是为了调动学生的学习积极性，使学生看到自己的进步，发现自己的学习能力和潜力，因此其本身也具有一定的教育功能。

　　在最近几次教学检测中，我大胆采用了小组合作的形式，不仅仅重视检测结果，更注重检测过程的教育作用，使教学检测活动成为推动学生前进的一个“加油站”。

　　一、检测中进行“合作”的可行性

　　只有民主的教学环境，才能使学生充分、自由地发展。教学评价的组织形式也要体现这个思想。检测中采用小组合作形式，可以营造一种宽松、民主、乐趣无穷的氛围。

　　检测中的小组成员是平等互助的关系。每个学生在检测中均要发表自己的意见，倾听别人的意见或专注别人的操作，

　　对来自小组各成员的信息进行思考、判断、加工，反对或接受别人的不同意见，最终形成共识。这一过程，使学生直接目睹了他人的思维方法，并敢于提出异议，大胆争辩，学会取人之长，给他人以帮助，学会归纳小组成员的主要意见，使自己从中得到提高。一些学习能力较差的学生在小组中有机会向同伴学习，这就增强了他们的信心，使他们愿意表达思想，寻求帮助。小组成员之间相互合作，相互影响，相互促进，充分互助。检测的过程成为学生学习进步的过程，同时也成为学生互相交往的过程。

　　检测的结果只有集体的胜利者，没有个体的失败者，这样就可以在最大程度上给接受检测的个体以鼓励和信心。小组的答案质量就是小组学习情况的反映。参加小组讨论既是对自己负责，也是对小组其他成员负责，因而检测活动可以培养学生的集体归属感和责任意识。

　　二、检测中的“合作”六例

　　1.开卷考试，合作答题。

　　学生获取知识的渠道是多方面的，彼此之间的交流也是其中之一。通过交流活动，学生可以获得丰富的知识，并且进一步巩固所掌握的知识。教师出一些综合性的试卷，学生在研究、讨论的答卷过程中自我纠错，从而加深对错误的认识。检测中，学生是合作群体中的一员，而不是一个孤立的个体，每个人都有机会给予或接受帮助。在这种环境中，学生不再有以往阅卷检测中那种紧张、恐惧、焦虑的情绪，个个大胆实践，敢于创新，在最佳状态中获取最佳成绩。

　　2.合作出题，组际竞赛。

　　这是一种以小组为单位开展竞赛，考察学生学习情况的方法。由每个小组同学合作出一系列考题，让其他小组成员答题。可以点名让其他小组中的一人答题，也可以让其他小组的成员依次答题、合作答题。比赛结果体现为小组的胜负。

　　出题小组为求得胜利，常常找出自己小组成员认为最难的题目。答题小组为了获胜，则通常会进行尽可能充分的准备，尤其对组内基础差一些的成员进行个别的额外辅导，以防失分。对低年级的学生，教师应划定出题的范围，尽量是考察字、词、句掌握情况的基础题、单项题，如让学生出一份听写词语的试题等。这种检测方法极大地培养了学生的自检能力和团体意识。

　　3.代表执笔，博采众长。

　　小组成员由教师“异质”编成。以看图写话考试为例，教师指定小组中一人执笔，小组中的其他人员协助完成。指定的执笔人可为写作基础一般的学生，由他主笔，同伴进行指点。这一过程对比他差的学生来说是一种学习，对比他强的学生来说是在进行修改、评价。完成后的文章当然是相互切磋、集思广益的精品。检测成绩归组内所有成员共有。

　　4.密切配合，阅读作画。

　　这是一种检测学生阅读能力的方式。限时让小组成员读同一篇文章，然后小组成员合作，以连环画形式展示从书面语言中获得的意义。如让某小组阅读一则童话故事《不讲卫生的汪汪》，然后，让小组内同学合作将故事画成一组连环画。连环画中应该体现出下面的内容：汪汪长什么样子？穿什么样的衣服？故事发生在什么时间？周围环境怎样？故事里还有什么人物？前后经过如何？学生只有在理解文章的基础上，才能通过绘画的形式将上述要素完整地表达出来。图画上汪汪脸上表情的变化，背景图案的设计，文章中都没有直接叙述，而在图画中则都有所体现，这就充分体现了学生对文章的感受和丰富的想象力。而上一幅图与下一幅图的联系源于文章内在的逻辑关系，完全靠小组成员品读原文，感悟出来，再用图画形式加以表现。小组成员在作画过程中的相互配合、相互研究、相互启示，是顺利通过此项检测的关键。

　　5.分工合作，汇报成果。

　　衡量学生的语文水平，不只是看学生掌握了多少语文知识，主要是看他对所掌握的语文知识的运用。这种检测常放在一段时间内完成，因为小组成员从收集汇报题材，到准备汇报形式，都要进行一系列的分工合作。“课外阅读汇报”、自编“课本剧”、出“手抄小报”等都是小组成员团结合作、集体展示成果的检测方式。

　　6.取长补短，共攀顶峰。

　　学生各项能力的发展是不均衡的，检测中进行合作便于取长补短，共攀顶峰。如在朗读检测中，理解能力强的学生很快就能体会出作者字里行间蕴含的情感，而朗读技巧强的学生则善于把这份情感通过语调的变化表达出来。合作互助的结果是优势互补、共同达标。

　　小组合作检测活动结束后，组织学生进行相互评估，在这个过程中，要求学生正确评估别的学习小组和自己小组中别的成员的表现，同时总结自己在检测中的表现，以便为今后调整自己的学习行为做准备。评估以鼓励为主，以促进组内成员之间的健康交往。
