体育课程资源的开发与利用浅探
贵州省铜仁市松桃县第二中学 龙祖兰
  【摘 要】 体育课程资源的开发与利用笔者肤浅认为：首先是人力资源的开发与利用；其次是体育设施资源的开发与利用；再其次是课程内容资源的开发与利用。

　　【关键词】 人力资源；体育设施；课程内容

　　本文以《体育与健康课程标准解读》为蓝本，联系教学实际，对体育课程资源开发与利用作一点浅探。

　　一、人力资源的开发与利用

　　1、教师

　　在人力资源的开发中，首先应该加强对现有体育教师的全员培训，使他们对《课程标准》有一个正确的认识，达到《课程标准》要求的专业素质和能力。其次应重视发挥班主任的作用，使他们能够积极自学地组织和指导学生进行体育与健康活动。第三，对于有体育特长的教师，应创造机会和条件使他们的体育特长得以展示，通过各种比赛，兼代体育课，指导代表队训练或者参与组织各类体育活动等来发挥他们的体育特长，对他们做出的贡献要及时地给予激励性的评价。

　　2、学生

　　应充分调动学生的主动性和积极性，发挥有体育特长的学生骨干作用。各班的体育委员，学校代表队的队员和在体育方面有一技之长的学生都是有效的人力资源，在教学和各种活动中，要充分发挥他们的热情和较强的组织能力，同时，还要利用学生爱动好玩的天性，激励学生积极参与课程资源的开发，让他们自己去创新颖的、安全的、健康的、有趣的游戏，改造自己喜欢的“成人项目”，想方设法去玩让有体育特长的学生轮流来当体育委员，让他们参教学组织，如辅导，指导体育活动等。

　　3、家长

　　许多学生家长是体育方面的行家里手。有的家庭体育锻炼习惯非常好，通过组织“家庭运动会”，“趣味运动比赛”“趣味运动比赛”等，建立家庭体育活动制度，使学生与家长互动起来，使校外体育活跃起来。还可以组织经验交流会，让家庭体育开展好的学生和家长讲述他们的经验和做法，以此促进和推动家庭体育活动的开展。通过学校与家庭、老师与学生、学生与家长的“互动”作用，培养学生和家长的体育锻炼习惯和情感交流，使全民健身得以实现。

　　二、体育设施资源的开发与利用

　　1、合理布局场地器材设施

　　学校场地器材设施的布局是一项重要的设计工作。根据学校实际情况。最大限度最有效地利用学校空地，合理规划场地、布局设施，保障体育教学、课外体育活动以及各种体育比赛的需要。在学校体育场地器材设施的规划布局中应做到以下几点：一是，学校体育场地应该是一个相对独立的地方，要尽量远离教学区。避免操场传出的声音干扰教室、图书馆、实验室等正常的学习秩序。二是，对篮球、排球、单双杠、乒乓球、羽毛球、技能性训练等场地应分门别类分块布局。有条件的学校可采取全封闭式或半封闭式。这样，活动时就避免了互相干扰、保障了安全。三是，场地周围要绿化，形成绿色环保场地。

　　2、合理使用场地

　　合理使用场地器材：强调的是在“使用”上下工夫，最大限度挖掘使用空间和时间，同时还要注意安全问题和场地器材的保养工作。为此，应注意以下方面：一是，充分利用学校的空地和学校周边环境处理好利用与安全，使用与保养的关系，认真实地考察。统筹合理规划。二是，制定教学和课外体育活动场地器材分配时间表：按指定区域和时间进行教学和体育活动。三是，节假日学校的各类体育设施场地应对学生开放。为学生提供活动场所。

　　3、改造场地器材，提高利用价值

　　把学校成人化的场地器材改造成适合中学生活动的场地器材，就能大大提高场地器的使用率。要把场地器材改造成中学生的运动乐园，就要打破竞技化的，成人化的场地器材规格限制，一切从学生的实际和兴趣出发，重新对学校场地器材进行规划，设计以满足学生体育活动的需要。例如降低篮球架高度和降低排球网高度，缩小足球、排球、篮球场地等。

　　4、制作简易器材

　　各学校应结合本校实际，制作简易器材。改善教学条件。例如用废的竹竿和橡皮筋制作栏架，用废旧足球、棉纱和沙子制作实心球，用废旧的棕垫、帆布制作沙袋，用砖头水泥或石块砌成乒乓球台。还可以发动学生自己动手制作沙包，用废旧轮胎内胎制作橡皮筋，用废旧报纸折叠纸飞机等。

　　三、课程内容资源的开发与利用

　　1、传统体育项目的创新

　　学校应重视对现有运动项目资源创新性的开发，以适应和满足学生的实际需要。教师应根据学生身心发展特征加强对现有运动项目的创新，通过创新教法，简化规则、降低难度，改造场地器材等手段开发出新的课程内容，创新教法方面；通过体育游戏的创新，体育知识讲座、体育知识竞赛等形式，改变延续多年一成不变的教学习惯。给学生耳目一新的感觉。在简化规则方面，对现有规则进行改动，比如在篮球比赛中，对时间性违例（3秒、5秒、24秒）等不要做过多的要求等等。在改造场地器材方面，尽量使现有场地器材适合学生的年龄、性别身高的特点，来满足不同学生的需要。 

　　2、新兴运动类项目的引用

　　新兴运动类项目是中学生非常喜爱的运动项目。新兴的运动项目有郊游、远足、野营、健美运动、现代舞，攀岩、旅游登山、独轮车、滑板等多种，学校在开展新兴项目时应注意把学生的时尚追求转变成健康向上、参与性强，安全有益的课程内容，同时还注意对新兴运动项目进行改造，使其成为健康向上，安全有效的课程内容。

　　总之，新的体育课程理念的确立是体育课程改革和发展的必然要求；而课程资源的开发和利用则是构建以“身体、心理和社会适应”整体健康为目标的课程体系的重要基础，也是完善体育课程的需要保障。因此，要重视对体育课程资源开发与利用的研究。应把开发和利用体育课程资源工作纳入体育教研工作之中，抓紧实施，落实到位。
