新课程下学生写作评价方式探究
安徽省亳州市谯城区赵桥中心小学 李红侠
  对学生写作的评价是提高学生写作水平的重要一环，语文课程标准关于“写作”的评价是以“抒真情、写实感”作为评价学生写作的首要标准。如何在评价中立足于学生的发展，发挥评价的导向功能和激励功能呢？在此，我就谈谈目前学生写作评价中存在的一些误区及对策探究。

　　误区一：评价主体单一

  学生的写作谁来评价，传统的做法是教师一个人说了算。这种评价方式的最大弊端是教师往往以成人的眼光，根据自己已有的知识水平、兴趣好恶来评价写作，主观性比较强，符合自己口味的往往能取得优等成绩，反之则降了等级，另一个弊端是：这种评价无形中把学生的自主性给剥夺了，降低了学生们的写作积极性，这对学生写作能力的培养是大为不利的，甚至是造成了伤害。因此可见传统的作文评价方式不能激发多数学生的写作积极性，甚至可能扼杀一些视角独特、构思新颖的文章。

  研究对策：引进多种形式的参与评价机制，把写作评价的过程，变成学生不断提高写作能力，促进健康的心理、人格发展的过程。

　　1、教师评价

  积极转变传统思维，发挥教师在学生写作评价中的主导地位，但不是垄断地位。在评价过程中，教师应以和学生平等的身份参与评价，将各方面评价综合起来，以达到对学生的作文进行全面的评价，促进学生写作水平的不断提高。我们应当提倡为学生建立写作档案。写作档案除了存留学生有代表性的课内外作文外，还应有关于学生写作态度、主要优缺点以及典型案例分析的记录，以全面反映学生的写作实际情况和发展过程。而对学生作文评价结果的呈现方式，根据实际需要，可以是书面的，可以是口头的；可以用等第表示，也可以用评语表示。

　　2、学生自评

  从心理学的角度来看，每个智力正常的学生都具有一定的自我监控能力，这种能力越强，对学习的促进功能将越大。因此，在写作评价中可以尝试让学生自我评价。就是让学生在自读作文后，经过思考，肯定优点，找出不足。自我评价使每个学生都参与到写作的评价中来，打破了教师一个人评价写作的传统做法，促进了学生主体性的发展。

　　3、学生互评

  素质教育要求课堂打破师生单向的交流形式，创设师生之间、生生之间等多向的开放的活动氛围，这不仅有利于促进学生学会交流，更重要的是体现了教学是思想与思想相互碰撞的过程。写作评价亦应如此。开展这种活动，使他们学会了倾听，学会了包容，彼此取长补短，共同提高，这样不仅可以提高学生的写作能力，同时还让学生学会了一分为二地看待事物，促进学生健康人格的形成。 

　　4、集体评议

  教师可以将个别学生的文章用多媒体出示，让全班学生读后进行评议，写出评语。这种做法，不仅活跃了课堂气氛，还激活了全体学生的思维，满足了学生共同参与写作评价的需要。还可以让作者谈谈自己的写作想法，也可以谈自己对文章的意见，其他同学可以向作者质疑，作者也可以答疑，大家各抒己见，这样大家的思路就宽了，习作水平提高也就更快了。

　　5、家长参评

  写作能力的培养，不仅要多写，更要多改。修改能力是写作能力的重要组成部分。教师也要充分调动家长的积极性，请他们对孩子的文章进行评价。可以给孩子的文章提出优点和不足，也可以给孩子提出了希望。家长参与作文评价虽不能从写作技巧上给予学生多大的帮助，但在拓宽学生的写作思路、语句组织等方面还是有帮助作用的。同时家长的参与有利于孩子与父母间的交流，使家长们知道孩子所想，使孩子们有与大人倾诉的机会。

  误区二：评价标准单一

  在作文评价中还存在着“一刀切”的评价方式，教师用一把尺子去衡量所有的作文。这种评价的方法，强调学生共性的发展，但有意无意地扼杀了学生个性的发展。现在我们通过学习，大家已经认识到了：学生在知识、思维品质、兴趣爱好、观察力、想象力、表达力等方面都存在差异，如何尊重差异，因才施评呢？研究对策如下： 

　　1. 差异性评价。 

　　教师可以根据学生的写作水平分成A、B、C几个不同的层次，根据每个层次学生写作水平的不同起点进行特定的阶段性评价。每次作文的评价目标可由教师和每组学生讨论确定。如写一种植物，具体做法为：C组的学生在观察的基础上，能用比较准确的语言把观察到的植物的形状、颜色、生活习性等写出来，即可获得优良的成绩。B组的学生能抓住植物的特点，用一两段话写出形状、颜色、个人的感情等，即可获得优良的成绩。对A组的学生要求则教高，除了达到上面的要求外，还要写出自己对植物的喜爱或讨厌的感情才可得到优良成绩。通过上述做法可达到因人而异，给每一位学生客观公正的评价。

　　2. 奖励性评价。

　　素质教育中的评价最好能促进学生以成功者的良好心态进入后续学习。因此，教师评价的着眼点应立足于每个学生的发展。我的具体做法是：在仔细阅读学生作文后，了解每个学生的主要问题，给予指出，提出修改建议。待再次评价文章时，可以根据修改建议看学生是否有所改进，如有改进就可以提高成绩。这样使学生在写作时带有真实性的目的，努力去克服写作中的问题，一点一点地得到切实的提高。

　　3. 激励性评价。

　　在评价学生写作时，教师不如换个角度看问题：由以前的挑病句找别字改为发现习作中的“闪光点”“出彩处”，由扣分变为加分，对构思新颖、视角独特、具有创新思维的文章，就应该采取加分的评价方式，这样就能较好达到对学生的激励作用了。

　　总之，新课程下的写作评价只有坚持以学生发展为本的原则，由重视文到关注人，发挥学生的主体作用，在写作教学中采用多种评价方式，才能真正起到导向和激励作用，促进学生写作水平的切实提高。
