浅谈如何让小学语文课堂生动有趣
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  【摘 要】 学生是语文学习的主人，小学语文教学应该以激发学生的学习兴趣，注重学生自主学习能力的培养为主要目标，在课堂上实行开放式教学模式，开启学生的智慧，激发学生的求知欲望，让每个学生都动起来，使语文课堂焕发生命活力。

　　【关键词】 小学语文；课堂；学习兴趣；气氛；活力

　　要想提高小学语文课堂学习效率，教师就要在课堂上给学生创造一个活跃的课堂气氛，让每一个学生都能积极的参与进来，因此，把课堂交给学生，让课堂充满活力，是当今教育教学改革不变的主题。为此，笔者结合小学语文教学的实际经验，就如何让小学语文课堂生动有趣，谈谈自己的观点和看法。

　　一、激发学生的学习兴趣，调动学生学习积极性

　　兴趣是学生学习的主要动力，是学生学习积极性中最活跃的成份。只有学生对学习产生了浓厚兴趣，才能对感官进行刺激，引起学生对学习的重视。在实际教学中，教师应该从教学实际出发，了解每个学生的个性特点，确立适合小学生接受的教学方法，在课堂上通过各种有效手段给学生创造一个轻松和谐的学习环境。

　　例如，在学习《美丽的小兴安岭》课文时，首先可以让学生有感情地朗读课文，通过朗读，让学生找出自己喜欢的句子，进行背诵，然后看哪个同学背诵的句子多。这样，学生很快就会进去学习状态，而且学生学习的积极性一下子被调动了起来。当学生朗读背诵之后，教师可以考察学生的背诵情况，教师要给予学生表扬和鼓励，这样就能再一次激发学生加深学习的兴趣，在反复朗读课文过程中增强学生对课文的理解能力和朗读能力。

　　二、给学生创造一个开放的课堂

　　如何才能学好小学语文？《新课标》认为学生应该成为课堂主体。因此，在小学语文课堂上，要把课堂交给学生，让学生在课堂上能真实的表达自己的内心想法，在学习中不会受到任何约束，不会担心自己的想法错误，敢说敢做，让学生在学习中插上想象的翅膀，在课堂讨论中，给课堂带来生机。

　　例如，在学习《黄河是怎样变化的》课文时，我首先向学生提出了这样的问题：黄河变化的两个原因是什么？提出问题以后我让学生带着问题认真阅读课文，当学生阅读完课文以后，我把学生分为几个小组，然后每个小组的学生对这个问题进行相互间讨论，最后，由每个小组代表自由阐述黄河变化的两个原因，我鼓励学生在课堂上各抒己见，大胆的说出自己的想法，以打破以往比较传统的教学模式，让整个课堂以学生为主，给学生创造自由开放的学习空间。

　　三、利用多媒体教学，活跃课堂学习气氛

　　小学阶段正是学生好奇心、求知欲望极强的时期，对事物的认识还停留在一种比较模糊的状态，因此，在实际教学中要注重根据学生的学习心理，在课堂上运用多媒体等教学方式，将语文课文中生硬的图片更直观的展现在学生面前，这样可以加深对课文内容的理解和记忆。在教学中我们会发现，如果只将课文内容简单的讲出来，让学生学习一些生词，这种方法是非常单调的，不能激发学生学习兴趣，而且还会让学生厌烦学习。借用多媒体教学来激发学生学习兴趣，能够给学生一种直观体验，拓宽学生学习视野，陶冶学生情操。

　　例如，在学习《桂林山水》课文时，我首先问同学喜欢中国的哪些旅游胜地，此时，学生就会展开想象，说出我国各个旅游胜地，当学生的注意力完全集中时，我让学生们把眼睛闭上保持安静状态，然后对所有学生朗读，“我们的飞机穿过了密密的云层，来到了桂林。”请学生睁开眼睛尽情的欣赏桂林美景吧。此刻在学生面前展开了一幅桂林山水图，在图片和音乐的配合下，学生陶醉其中，仿佛有种身临其境的感觉。学生在观赏的过程中会感受到桂林山水的美，于是对桂林产生了向往，与作者产生了共鸣，也达到了课堂教学的目的。

　　四、提高学生课堂学习的参与意识

　　要想使学生真正成为学习的主人，在小学语文课堂教学中，教师必须给学生创造独立思考和自主学习的空间，让每个学生都有参与学习的机会，来展现自己。

　　为了能让学生加深对课文的理解，充分领悟到课文中的情境，感受课文中所描绘的生活景物。给学生更多的自主阅读时间，引导学生能够抓住课文中的重点词语，例如“春雨、小鸟、颜色、草地、柳枝、麻雀、桃树、雨滴、杜鹃花、黄莺、油菜花”等，这些词语在日常生活中是非常常见的，为了让学生理解的更加透彻，教师可以让学生查阅资料，搜集相关图片，让每个学生积极参与到教学活动中，以加深对重点词语的理解，解决课文学习难点，顺利完成学习任务，改变课堂沉闷的气氛，让课堂真正的“活”起来。

　　五、建立融洽的师生关系

　　有的时候有些学生会因为喜欢某位老师而努力学习，这是建立融洽师生关系的根本原因，融洽的师生关系在教学中是师生之间进行情感交流的过程。因此，在小学语文课堂教学中，教师应该根据学生的实际学习情况，给予学生更多的关心和帮助，只有教师平等对待每一个学生，让所有学生都能在和谐、团结的班集体中努力学习，才能为课堂的活跃气氛创造条件。

　　综上所述，在小学语文教学中，应该把学生作为学习的主体，并且尊重学生所处的主体地位，把课堂交给学生，让学生在课堂中不断的展示自己，同时培养学生养成自主学习的习惯。因此，教师应该根据学生学习情况给他们创造轻松的学习环境，只有具备了良好的学习环境和课堂氛围，才能让学生在课堂无拘无束的学习，才能使课堂“活”起来。
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