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  【摘 要】 随着社会的不断发展与进步，素质教育越来越深入人心，新课标的颁布也对初中教学有了新的规定，对于初中生的全面发展有了具体的规划。不仅要注重文化课的学习，还要推动艺术课的发展，使学生得到全面的发展。初中美术教学目前仍存在着一些问题，就其美术教学实践问题进行了探究与分析。

　　【关键词】 初中美术；素质教育；学生兴趣

　　一、学生，你为什么对美术失去兴趣

　　很多学生在很小的时候应该都梦想过当画家，小时候大家都拿着各种颜色的笔在白纸或者其他的地方画画，很多学生非常喜欢画画，因为他们可以自由创作，想到什么画什么。但是现在很多的中学生表示，他们不再喜欢画画，初中的美术教学更加的具体、现实，不再是你想画什么就画什么的时候，而是教师用很长的时间教你去画线，画几何图形，这使得初中美术变得枯燥无味，不再是初中学生心目中欢快娱乐的美术课，使初中生对美术失去了热情与兴趣。这些思想都是初中学生对美术课的感受，非常清晰地反应出了初中美术教学在学生心中的感观。

　　这其实就像体育课，它不是培养运动健将的，是提高全民素质的；我们的美术课也不是培养美术家的，中学课程主要是培养学生的审美能力，培养学生的兴趣。为了更好地让学生对初中美术恢复信心与兴趣，需要不断地改进美术教学实践的方式与方法，提高学生兴趣。

　　二、推陈出新，提高学生兴趣

　　在初中美术教学实践方面，我们需要改进的地方还有很多，其主要分为三点：（1）转变教学观念。新课标的颁布对初中美术教学主要体现为全面提高美术教师的专业教学水平和素养；提高美术教师的文化素养；掌握初中美术教学的特点；提倡自主学习的方式；营造课堂的活跃气氛。初中美术教师是学生的美术引导者和组织者，不断地引导学生进行自主学习。（2）在初中美术的教学模式上不断的推陈出新，使学生在教师的引导下对初中美术进行不断的探索与研究，变被动学习为主动学习，努力创建“开放、平等、主动、合作”的美术课堂教学模式，使学生更好地自主学习。为了让学生觉得初中美术不在枯燥无味，教师应多布置一些与生活息息相关的美术作业，例如，让学生对家中的电器进行形状、颜色、质感、材料、功能、价格等进行调查，通过不同的方式得到结果并与同学相互交流，提高交流能力的同时也带动了学习的兴趣，使学生能够通过自己的方式进行学习，充分地展示自己，使能力得到锻炼。（3）多样化的初中美术课程资源实践。在初中美术课程的安排上，既需要注意基础构图教学，也需要人文景观的展示和学生的动手实践。例如，在对一些自然植物进行教学时，让学生走出课堂，走进自然，仔细地观察植物的形状、颜色等，即提高了学生的观察能力，同时也陶冶了情操。

　　三、抓住特点，激发学生兴趣

　　在很久以前，孔子就提出了学习要“知之”“好之”“乐之”。想要学生更好地学好初中美术，首先要了解美术的学习目的，其次是美术的内容能够引起学生的兴趣，最后形成学习爱好，进而达到自主学习的目的。在初中美术的教学实践中，美术教师是主要的传教者，教师可通过富有感染力的语言向学生讲解美术，使其内容更加的生动并富有趣味性，激发学生的学习兴趣。在初中美术课上，教师引导学生对美术作品进行欣赏，使学生更加了解艺术家的风格与特点，带动学生学习美术的兴趣。成功的一节课，从开始就应引人入胜，让学生的精力很快集中并对新课产生兴趣，因此对新课的导入应作 精心的设计。导课是一种教学艺术，它没有固定不变的模式，要根据教材的特点和学生的实际，进行创造性的 设计。

　　例如，在上《色彩与感情》一课时，教师从日本著名影星山口百惠因穿衣服的颜色而左右她一天情绪的几个生动例子导入，学生听得津津有味，为新课的展开作好了辅垫。

　　上《标志设计》一课时，正值香港回归之际，教师课前先制作好香港特别行政区的区徽图案，上课开始时 即把图案亮出，逐个提问：这是什么标志？它是怎样设计的？它有什么深刻含义？学生发言踊跃，兴致很高， 导入新课的同时，渗透了爱国主义的教育。美术相对于其他的科目更加能够激发学生的兴趣，一堂课几十分钟，学生就可以看到自己的绘画结果，满足学生的好奇心，而学生心中的喜悦自可言表。美术作品在我们的生活中随处可见，教师可对一些商品包装盒上的商标或图案向学生进行展示与讲解，使美术真正地融入我们的生活中，也让学生了解美术与我们的生活息息相关。

　　四、重视辅导环节，优化课堂教学结构。

　　辅导是教师对每个学生在完成课堂作业过程中的具体指导。辅导在美术课堂教学各环节中占有重要的地位 .美术课一般要求教师在15—20分钟之内作少而精的讲解示范，余下的20—25分钟是学生作业。所以，辅导在 美术课堂中所占的时间最多，教师需付出一定的精力。教师应根据本节课所授内容，善于启发学生的思维，让 学生在练习中发挥自己的想象力和创造力，并溶进自己的审美情趣；对作业中普遍存在的问题要及时给予点拨 ；对个别作业困难的学生要给予启发提示；对好的作业，要给予鼓励和表扬，并可让该生谈谈其作业的构思、 方法等，使其他同学从中得到启发。由于作业时间较长，课堂气氛容易显得沉闷，为使学生保持一种愉快状态 ，作业时可用录音机播放一些优美抒情的音乐。经实践，音乐用于辅导环节，效果很好。通过音乐情景激发学 生情趣，学生的思路开阔了，思维活跃了，课堂结构也优化了。在教学中把音乐和美术有机地结合起来，以优 美的音乐伴随着美术作品中美的意境、美的形象来感染学生，调动学生追求美、表现美、创造美的激情，从而 达到培养学生作画兴趣和愉悦心理的目的。

　　综上所述，初中美术的教学实践问题我们还需要不断的探究与分析，使美术教学更好地迎合学生，激发学生学习美术的兴趣，从而提高美术课的教学效率，提高初中生的全面发展。
