我对多媒体的应用
重庆市涪陵区龙桥街道中心校 项国洪 蔡凌厉
  我一九九六师范学校毕业，担任十多年的教学工作，在以前的课堂教学工作中，我的感觉总是自己一个劲的讲，不停的在黑板上写，特别是遇到需要画图的时候，总觉得怎么也画得不够，不能更深刻地表达课堂上所需要的知识点，教学效果也不怎么理想。

　　自从我们学校有了“班班通”以后，感觉课堂教学效果完全不一样，能把课堂上需要的知识内容更形象、生动展示给学生，使课堂内容更丰富、更有趣，学生觉得更直观，课堂上的学习气氛也更浓，当然也会收到更好的教学效果。

　　记得在去年我教小学六年级的时候，我们学校每一学期都要上一堂公开课，我要上的内容是圆锥的体积，以前在没有“班班通”的时候，我也教学过这个知识内容，那时候要想让学生理解“等底等高的圆柱的体积是圆锥体积的3倍”这一知识内容，只能靠自己讲，打比方，在黑板上写、画，但无论怎样表达，总觉得学生还是理解得不够深刻，知识点掌握得不够牢固，圆锥的体积计算公式的推导过程如何展现给学生，这个问题困扰着我，现在我们学校有了“班班通”和展示平台，很多知识内容就可以更直观、生动的展示给学生。

　　就拿我上的《圆锥的体积》那一堂公开课来说吧，上课的前几天，我认真的设计、完成了多媒体课件，认真分析这一节课所要解决的问题，怎样才能用多媒体课件为我的这一节课服好务，我认真思考应该如何把“等底等高的圆柱的体积是圆锥体积的3倍”这一理论让学生能更好的理解呢？我先去教学仪器保管室取了等底等高的圆柱和圆锥，想到用空心的圆柱先装满水，然后把水倒入空心圆锥里面，看是否能刚好装满3个空心圆锥，我把等底等高的圆柱和圆锥拿回家，反复做了好几次实验，结果每次都会一不小心把水倒在地上，尽管只是很少的几滴水，但是我联想到学生一定会觉得圆锥体积的推导过程不够完美，经过左思右想，我决定还是用沙子取代水来完成这个演示实验，因为我们学校就在涪陵区龙桥街道的长江边，所以我跑到河边去，取了一些干了的沙子回来，做好准备工作。上公开课的时候，我先让同学们复习圆柱的体积的计算方法，回顾一下体积的计算公式，然后向学生提出问题:怎样才能通过圆柱的体积计算公式推导出圆锥的体积计算公式呢？同学们积极举手说出自己的想法，然后我拿出提前准备好的圆柱和圆锥，以及干了的沙子，先把圆柱装满沙子，然后慢慢倒入圆锥里面，每一次圆锥只能装平沙子，不能多装，这样装满圆柱的沙子刚好装了3个圆锥，刚做完演示实验，我观察了同学们，从他们的表情可以看出，同学们已经理解了

　　“等底等高的圆柱的体积是圆锥体积的3倍”这一知识内容，接着我再用大屏幕展示这个演示实验，这次，我把沙子改成水，因为在大屏幕上水是不会洒到地上的，成功的推导出圆锥体积的计算公式，然后利用“班班通”在大屏幕上展示圆锥体积的一些练习题，以前，老师要把这些练习题写到黑板上，现在用大屏幕可以节约一些课堂时间，让学生多完成一些练习题，以更好地巩固所学知识。总的来说，“班班通”工程能让同学们学得更直观、更生动，学到更广泛的知识，看到课本以外很多看不到的，为我们的课堂教学增添亮丽的色彩。

　　在我的教育工作中，我利用《品德与社会》课堂对学生进行思想教育，在教育同学们尊敬长辈时，我用大屏幕展示“妈妈给奶奶端洗脚水，小朋友看到后也照着给妈妈端洗脚水”的画面，并且在对高年级学生的《社会》课堂中，我有时候也会结合时事政治对学生进行爱国教育，经常运用大屏幕展示我国的领土完整问题，比如南海、钓鱼岛等，还有我国所处的国际环境更加复杂，与美国为敌的国家倒下了好几个，伊拉克、利比亚、现在的叙利亚，能和中国真正站到一起的国家还有多少，通过这些事例对同学们渗透爱国教育，希望我国在习近平总书记的领导下，更加注重科研、国防等方面的投入，把中国治理得更强大。我的《社会》课堂上，有时候也会运用“班班通”渗透一些历史、地理的启蒙教育。

　　每一学期我们学校都要召开两次家长会，在会上，运用“班班通”的展示平台把孩子的作业让家长看，我会重点强调学生学习习惯的养成，放学回家必须先完成家庭作业，再去玩；培养学生的学习兴趣，多表扬少批评，让学生建立学习的自信心，；检查作业方式多种多样，难度大的，老师讲，同桌交换检查，培养学生的评价、是非观，当然重点还是老师自己检查，期末复习的重点是学生掌握得不够的知识，布置作业必须是巩固当天所学的知识，通过以上多方面的努力，我所教的班经常考全街道年级第一，刚教毕业的王欢、罗丹同学能考到涪陵十五、十六中学的年级前几名。

　　总之，在运用多媒体的教学中，我也学到了更多知识，让我的教育教学工作更加有声有色。
