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  【摘　要】　由于这样或那样的理由，导致处于初中时代的学生对英语的学习产生了厌学心理，不仅对提高初中英语教学质量带来极大的考验，也极大地影响了学生学习英语的兴趣。基于此，笔者将本文命名为《激励性教学在克服初中生英语厌学心理的实践》。旨在与同行进行业务交流，不断激发学生学习英语的兴趣，提高初中英语教学质量。

　　【关键词】　激励性教学；初中生；英语；厌学心理

　　随着信息化时代的到来，英语在我们日常生活中的作用越来越重要。为克服初中生英语厌学心理，作为教师就应采取激励性的教学策略，激发学生学习英语的兴趣，提高学生学习英语的主动积极性，激发学生潜能，提高英语教学质量。基于此，笔者结合自身工作实践，作出以下几点分析与探讨。

　　一、探讨导致初中生对英语产生厌学心理的因素

　　导致初中生对英语产生厌学心理的因素主要来自三个方面：即教师、学习环境以及学生自身三方面。

　　就教师来看，有的英语教师在教学过程中严格按照新课改的教学理念，难以体现学生的主体地位，师生之间缺乏互动和交流，导致师生关系紧张，课堂教学氛围过于严肃；二是有的教师仍停留在传统的应试教育的思想观念上，将学生的英语学习成绩作为评价学生的主要标准，由于评价体系的单一性使得学生的自信心和自尊心受到伤害，导致学生心理负担加重，使得学生产生消极、被动的学习心态；三是有的教师目前仍然采用填鸭式的教学模式进行照本宣科，在课堂上给学生的表现机会较少，学生的创新能力被极大地扼杀，使得学生的英语学习兴趣锐减，久而久之导致了他们厌学心理的产生。

　　就学习环境来看，营造良好的学习环境对提高学生学习英语的积极性有着极大的帮助。但就目前来看，很多学校的英语教学环境还亟待提高，例如当学生通过模仿同学的失误而取笑对方时，极易对学生的自尊心产生严重的打击，从而形成强烈的自卑感，有的学生因回答理由错误而遭致学生的嘲笑，而有的教师错误地认为这些现象能激励这些学生上进，实际是这种观点是错误的，久而久之学生的自信心下降，学习英语的兴趣也就无从谈起了。

　　就学生自身来看，一是很多教师为追求教学质量而采用书山题海战术，随意加大习题的难度与深度，使得绝大多数的学生在背负大量课业负担的同时难以取得有效的成绩，使得很多学生认为学习英语无用；二是课堂提问过程中没有结合学生实际进行提问，所提理由缺乏针对性，经过多次挫折和失败的经历，使得学生自卑感逐渐加强；三是学生自身的基础水平高低不一，尤其是初一新生，他们来自不同的学校，有的同学在小学就接触了英语，对英语的厌学心理由来已久，而有的学生认为教师所讲解的内容缺乏新意，认为自己什么都会了，久而久之导致厌学思想的出现。

　　二、激励性教学在克服初中生英语厌学心理的实践

　　所谓激励性教学，就是指激励教学法，就从字面意思来分析，主要是影响学生的内在需求而加强和引导并维持学生行为的一种教学策略。因而作为初中英语教师必须坚持新课改理念，紧跟时代发展的需要，着力转变传统的教学方式，致力营造和谐的英语学习环境，采取激励教学法克服学生的厌学心理。

　　2.1兴趣激励教学在克服初中生英语厌学心理的实践

　　激发学生兴趣可以通过采取创设情境来激发学生的学习兴趣。例如笔者在进行人教版新目标英语八年级下册《Unit 2 What’s the matter》进行教学时，利用事先制作的PPT课件展现一些日常的疾病名称和近些年突发的一些疾病名称导入新课，并要求学生讨论日常生活中的生病了应该做什么或不做什么的策略，由于这与学生的生活紧密相连，学生根据笔者的这一情境的设计认识到爱护身体的重要性的同时将注意力转移到所学的知识点上来，从而在无形中激发学生学习英语的兴趣，克服学生学习英语的厌学心理，为提高英语教学质量奠定坚实的基础。

　　2.2竞争激励教学在克服初中生英语厌学心理的实践

　　很多中学生有好胜心强的特点，而一小部分学生宁愿做观众。对于那些观众学生，应让班级中的“口语小能手”和他们建立理解性伙伴，并鼓励他们在小组中彼此协助、互相帮助，在活动展示时采用竞赛的方式。“小先生”们希望在同学们面前能发挥自己的潜能，观众学生开口的自愿率要比原来高得多，当有错误时，小先生们在旁边做记录，并及时与他们沟通，以“小先生”的竞争带动一批学困生学习英语的兴趣。

　　三、结束语

　　在初中英语教学中应用激励教学法，不仅能有效克服学生的厌学心理，还能激发学生学习兴趣，从而提高初中英语教学质量。因而作为教师，我们应在充分了解学生产生厌学心理的因素的同时，采取兴趣激励和竞争激励等激励性教学策略帮助学生克服英语厌学心理，从而更好地提高教学质量。
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