用爱让留守学生撑起一片蓝天
贵州省兴义市敬南镇中学 陈兆嫚
  随着社会主义市场经济的发展和城镇化建设步伐的加快，农村富余劳动力向城镇转移已成必然，催生出了留守学生这一特殊群体。农村留守学生是父母双方或单方长期外出打工，将孩子交由长辈或其他亲属抚养、教育、管理的未成年的孩子，留守学生属学生中的主要人群。面对这类学生的教育与管理，对中学班主任工作是一个严峻的挑战。

　　农村学校大多偏远，学校基本上都是一些农民的孩子，正当孩子们在性格、个性的形成发展时期，父母外出打工，从而使这些学生由于缺乏父母的关爱，双休日回家没有正常的家庭生活与情感，不良行为也得不到家长的及时管教，“生活习惯差,学习动力不足或完全不能完成学习任务，言行出格，心理不健全，交友没有选择，喜欢成群结伙，打架斗殴，常沉迷于电视、录像、游戏，思想行为常具有破坏性、煽动性，时常“违规、违纪”几乎成了绝大部分留守学生的代名词。学校也因找不着直接监护人，在问题处理上得不到及时圆满的解决，因此，留守孩子难监护，留守学生难教育已成为社会的一大热点。如何对待农村留守学生给班主任工作带来了困难，如何关爱教育留守学生谈一些个人粗浅的认识与同行切磋。

　　一、摸清情况，建立留守学生档案

　　随着改革开放的不断深入，我镇农民大量外出务工、经商，一部分成功人士已在经济发达地区购置房产安家落户，使生源外流，但仍有许多的农民在外过着低收入的打工生活，无力支付高额的异地借读费用，只好将子女留在本镇由长辈或其他亲戚帮助看管，他们享受不到父母的温暖叮咛，只能在隔辈或亲戚有心却无力的关爱中徘徊，而贫困山区的留守人员，恰恰大多也是老、弱、病、残、文盲、半文盲。这对留守儿童的健康成长是多么不利啊。作为一名班主任，要认真调查研究，摸清留守学生的底数，建立留守学生档案。把留守学生的住址，家庭联系方式，监护人、学习、思想、心理等方面整理建成家长联系卡。要常与学生父母密切联系，如实及时报告学生的心理动态，互通孩子的情况，发现问题认真解决，并将教育效果向家长通报，让家长做到心中有数，取得家长的全方位支持。对间接监护人（爷爷、奶奶、亲戚）要举办家长学校联系会议，指导他们如何对留守学生加强监督与管理。并根据学生变动情况，及时补充或变更联系卡的有关内容，适时调整教育方法，以利于孩子的健康成长。这样，通过联系卡制度的建立，加强班主任与学生家长及其他监护人的联系，共同形成以学生为中心的关爱网络。我校的具体做法是在每学期定期召开学生家长会，让家长与老师面对面地交流，共同制定出适合孩子发展的策略，由教师具体落实，并及时以电话的形式向家长反馈教育效果，目前已经取得了很好的效果。

　　二、真情关爱，多与学生交心谈心，给留守学生温

　　父母是孩子的第一任教师,也是孩子生活的悉心照料者。但留守学生因父母外出打工,使他们在人生成长的关键时期得不到家庭的温暖、父母的关爱。大多数留守学生都是隔代抚养，代沟影响明显，留守学生不能同祖辈有效沟通，久而久之就形成孤僻、暴躁的性格，甚至对祖辈产生逆反情绪，不听教导，不愿与人交往，但如果有人无意触犯到他自身的利益，他们会立刻变得蛮横起来，甚至做出一些过激的行为。他们比别的学生更敏感、更脆弱，经常用“漠视一切”的态度来掩饰自己的内心世界。生活在自我空间里，对外界的一切漠不关心，对他人和集体的情感冷漠。陶行知先生说过：“不要你的金，不要你的银，只要你的心。”关心学生，爱护学生是每位教师应尽的责任，留守学生更应该让我们好好去关心他们。一个富有责任感，一个对学生成长寄予良好期待的教师，他会经常把学生放在心上，体会他们的酸甜苦辣，关心他们的生活冷暖，关心他们学习、做事、为人和各方面的健康发展，用师爱滋润学生心田。这些留守学生在家缺乏父母的关爱，爷爷奶奶的爱充其量也只能算是溺爱。所以我们班主任必须真心诚意的关爱他们，了解他们的愿望，理解他们的行为，不要用成人的道德标准去要求学生、限制学生。在教学的同时，多给他们家庭温暖，注重学习以外的衣、食、住、行等方面的沟通与教育，使班主任真正成为学生说心里话的最好对象。他们平常不愿与人交往，我们班主任要多与他们谈心，用自己丰富的人生阅历，真诚地与学生开诚布公的交流，常会说得学生眼含泪水，感动得学生心潮起伏。这样的教育也许会起到意想不到的效果。并让他们能真切地感受到你对他的爱是无私的，是发自内心的，是不求回报的，他会更“倾心”于教师，更加乐于接近教师，更愿意接受教师的教育。这样慢慢地信任你，服从你，从而把他们引到正道上来，最终达到让外出务工的父母放心，让留守学生开心。

　　三、正确的教育孩子，关爱孩子的精神成长

　　农村留守学生心理健康是外出务工父母无暇顾及的严重问题，孩子感情上得不到交流，得不到正确的引导和帮助，缺少父母的温暖和教育。情感，心理及人格方面对学生产生极大影响。留守学生一般内向、自卑、敏感，性格比较脆弱，缺少亲情，缺少关爱，缺乏督促。对父母外出打工，把自己留在家里不关心，由此而产生怨恨情绪。有的孩子在父母回家后疏远父母，产生情感隔膜，甚至埋怨父母的无情。有的家长因机遇挣了钱，或者认为自己下苦力挣的钱比文化较高的人挣钱还多的“打工”父母，在他们心目中滋长着新的“读书无用论”思想，于是对子女没有明确的要求，顺其自然，从而“能读书就读，读不好去打工也能赚钱”的观念在农村学生思想中普遍存在。而一些没有挣得钱的打工父母，认为是命运不好，整天怨天尤人，对子女的一切不闻不问，不负责任。使留守学生幼小的心灵背上了父母沉重的情绪包袱，承担着很大精神压力，严重影响他们的正常学习和健康成长。俗话说：“一日为师，终生为父”，班主任有责任和义务教会留守学生独立活动能力，如零用钱的使用，洗衣服，作息时间的安排等。要帮助留守学生树立正确的人生观、价值观，在学习上和生活上要养成良好的行为习惯。针对孩子的不同情况对症下药，因材施教，严（下转第70页）（上接第71页）禁简单粗暴的教育方法，严禁体罚或变相体罚孩子，正确引导孩子健康成长。他们中也有自立自强的，部分留守学生有较强的生活自理能力，较强的劳动观念，劳动技能水平远高出其他同龄人。班主任要珍视留守学生的这些特质，利用一切契机激励、表扬他们，培养他们自立自强精神。引导每一个学生健康成长，学会如何充实生活，要细心研究孩子的正当需求，让其感觉自己的生活和别人一样没有受到忽视或歧视。学会承担一定的责任，学会与人相处，学会认识自己，学会感恩，让他们把自己的人生戏演好。努力探索促使留守学生健康发展的工作思路，对他们要严慈相济，使留守学生享受到同其他学生一样的教育和关爱。对他们多一点呵护、多一点宽容、多一份热情，让他们拥有愉快的心境，成为一个身心健全、积极向上的人。关心他们的学习、生活，帮助他们排除种种心理障碍，助长他们的兴趣和热情，使他们快乐地学习、健康地成长。给留守孩子家的感受，爱的呵护，自信的感昭，让留守孩子在全面发展的沃土上健康茁壮地成长。

　　四、平等民主地对待学生，营造良好班级环境

　　平等地对待学生不仅指教师要平等地对待所有的学生,也指教师和学生保持平等的地位。一个老师，特别是班主任，要公平对待每一位学生，应该毫无偏见，对学生一视同仁。有一句名言叫“蹲下来看孩子”。教育者要蹲下来和学生保持一样的高度，以学生的眼光看问题、看世界。这样才能真正尊重孩子、理解孩子。也就只有在这样的前提下，教育者才更有心去主动地创造更充裕的时间和空间去了解、剖析、关爱学生。为学生提供最适合的教育。建立一种彼此信任，平等民主的关系，最终达到“精诚所至，金石为开”，从而构建和谐班级，和谐校园。在班级内部，教师应该动员所有学生向留守学生伸出援助之手，用集体的爱和温暖来感化他们。要求周围的学生多与他们交朋友，一起学习、一起玩耍，让他们感受到友情的珍贵，同学的关爱，班集体的温暖，学校生活的快乐。以班级为单位，号召全班同学都来关爱留守学生，给他们送去集体的温暖。让他们感受到集体的关怀，增强了自己战胜困难的信心，从而使他们和其他学生一样无忧无虑地生活。让每一个留守学生不再孤单，不再无助，在学校同样能感受到家一般的温暖。使他们生活在欢乐、和睦的氛围中，增强学习、生活的信心，体会到学习的快乐、成长的快乐，在远离父母的日子里也能健康快乐的生活。

　　总之，留守学生是一个特殊的群体，他们的健康成长是事关教育发展的大计，学校、教师应给予他们更多的关爱，加倍的呵护，让他们感受到生活的快乐，人间的温暖。使他们同非留守学生一样，在德、智、体等方面得到全面健康的发展，成为新世纪合格的主人。
