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  【摘 要】 学前教育不管是对个人、家庭还是对社会都有着重要的意义和作用。但是在当今社会上还存在这对学前教育重视不够、学前教育收费过高过乱以及学前教育不公平的问题。本文通过对学前教育为何要免费以及能否免费进行分析,得出在现阶段学前教育应该普及免费教育的结论,由此给出对学前教育免费的几点建议。 
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　　学前教育在人的一生中占有着及其重要的位置,理因对此给予极大的重视。但是,在当前我国社会中,普遍存在着学前教育收费过高、过乱的现象。“上得起学却上不起幼儿园”“上幼儿园比上大学还贵”这样的感慨使人汗颜。而以特色班、实验园为借口的名目繁多的各种费用让人应接不暇。同时,由于国家财政政策的重点倾斜使得各园之间办学水平和条件差距较大,特别是城市和农村幼儿园之间的不公平不断加剧。而纵观国外许多发达国家和一些发展中国家对学前教育以极大的支持力度,均将其纳入到义务教育或者免费教育范围之中。那么,为了使我国的学前教育能够健康的、较快的发展,可否借鉴国外的经验,通过实行学前教育免费来解决上述各问题,这是一个值得我们去探讨和研究的问题。本文就学前教育为什么要免费、能否免费以及怎样免费谈几点浅见。 

　　一、学前教育为何要免费 

　　1、学前教育地位的特殊性 

　　学前教育在个人成长过程中的作用非常重要,是基础教育中的基础,对家庭及社会的教育、科技和经济的进步与发展的产生着重要的影响。我国关于学前教育的政策中早以明确指出,“学前教育是社会主义教育事业的重要组成部分,是我国学校教育的预备阶段,同时又是一项社会公共福利事业,各级政府都应重视幼儿教育事业的改革和发展。”学前教育对儿童个体的发育发展具有重要的作用。

　　2、学前教育公平实现的保证 

　　现阶段我国学前教育主要通过面向市场而提供,而市场提供学前教育从某些角度上来说并不能满足人们对公平的要求。教育本应该是人人都有权获得的产品,不能因为经济条件等因素而失去这个权利,所以教育就应该是免费的,而鉴于当前我国经济发展的程度,则应该在基础教育阶段包括学前教育进行免费。实行教育免费,能够维护教育公平,保证经济低下层家庭的子女不会因为学费问题而被拒之门外。教育免费有利于教育机会的均等,特别是对于贫困人家的孩子,而均等的教育机会有利于缩小个人和家庭收入之间的差距,最终实现社会的总的公平。政府提供免费的学前教育能够保障学前教育机会的均等,否则,在以后的教育乃至人力资本市场上就更不可能有公平竞争的机会,原有的收入差距不仅会继续下去,甚至还将进一步扩大。 

　　3、学前教育效率实现的保证 

　　学前教育不仅对儿童个人及其家庭具有很高的效益,更给所处的社会带来了巨大的推动和促进作用。从公共产品的角度看,学前教育是应该属于基本具有公共产品性质的教育,具有很大的正外部性,这种外部性的存在将导致市场的失灵,市场不能保证教育达到最有效的提供。若纯粹由那些只关心个人目标最大化的私人提供学前教育,必然存在供给不足、教育规模不能达到最佳规模而存在效率损失的状况。而幼儿教育对幼儿家庭和社会的巨大意义,需要政府对幼儿家庭和幼儿教育机构的举办者提供财政补贴,对两者投资幼儿教育产生的正外在性给予补偿。因此,为了保证学前教育的充分提供和效率的实现,可以考虑将学前教育纳入到普及教育中,由政府统一提供经费支持。 

　　二、学前教育能否免费 

　　1、党和政府对学前教育的高度重视 

　　学前教育是整个教育的奠基工程,过去我们对学前教育的重要性认识不够,进而对学前教育的重视程度也不够,由此导致学前教育发展面临了一系列问题。随着我们对学前教育重要性的认识的深入,人们对学前教育的关注也日益加深。特别是近年来,党和国家对学前教育给予了极大的关注。

　　2、九年义务教育普及实现随之向前的延长 

　　在国家的高度重视和全社会的支持下,我国九年义务教育的普及除某些偏远地区以外基本已经实现。在教育部召开的新闻发布会上,教育部有关负责人表示,2007年全国普及九年义务教育地区人口覆盖率达到99%,比2002年提高8个百分点,特别是农村的义务教育普及实现新的跨越。九年义务教育基本普及以后除了继续巩固已经取得的成果外,就面临着扩大义务教育包含的范围。借鉴国外一些国家有着更长的义务教育年限的经验,可以考虑将义务教育年限进行延长,包括向前延长或者向后延长。近期,将义务教育延长至十二年的话题也引起了极大的关注。大多数专家和学者均认为,在目前我国政府经济条件下应该首先将作为学校教育制度起始阶段的、一种基础中的基础的和前瞻性的学前教育纳入到义务教育范围内,以便发挥其应有的重大作用。 

　　3、国家经济实力不断增强 

　　改革开放以来,我国经济经历着一个高速发展的时期,国家的经济实力不断增强,财政收入不段增多从2002年中国财政收入不足2万亿元,到2006年接近4万亿元,再到今年上半年突破2.6万亿元,短短5年间中国国家财政收入实现高速增长。同时,财政部统计显示,2008年1至11月,全国财政收入58068.21亿元,比上年同期增长20.5%。全国财政支出45825.34亿元,增长23.6%。而其中,教育支出6822.41亿元,增长22.3%;由此可以看出,随着国家经济实力的增强,国家投入到教育中的资金也将增多,相应的对学前教育的投入也将增加。说到底,学前教育是否能够免费不仅要看国家和政府是否有这个意愿,另一个重要的方面还要取决于其是否有这个能力支持学前教育实行免费。 

　　三、学前教育免费的建议 

　　1、法律、政策上,将学前教育纳入到普及教育中,建立相关的法律、法规,完善学前教育保障制度。纵观世界各国学前教育的发展,可以发现许多发达国家都是通过一系列法律来规范和保护学前教育的。

　　2、财政上,政府提供专项资金用于学前教育的普及中,同时大力拓展教育经费筹措的渠道。学前教育要健康、快速发展,政府提供充足的经费支持是必不可少的条件。为了使学前教育能够惠及全国各地区的不同儿童,国家教育和财政部门还应该拿出一部分资金作为专项资金用于学前教育的普及。该资金应可以向省、地、县和乡镇级财政与教育部门直接流动,以在全国范围内平衡地区间学前教育资源的差异,也可带动各级地方政府采取措施实现地方区域内学前教育资源的均衡分布。

　　综上所述,学前教育在社会的教育事业中占据着及其重要的位置,将学前教育纳入到免费教育的范围内能够促进学前教育快速、健康的发展。但是,学前教育免费又是一个循序渐进的过程,不可能一蹴而就,应该结合各地的实际条件,一步一步的实现。此外,学前教育普及、免费但不应该强制,各个家庭及其子女有选择进行何种教育方式的自由,既可以选择在学前教育机构接受免费教育,也可以在家中进行家庭教育。
