依托绿色星级激励评价 促进学生主动全面发展
山东省荣成市第二十九中学校长 姜成文
  多年来，我校遵循“以人为本，激扬生命”的办学理念，深入研究和探索促进学生主动全面发展的绿色评价体系，于2011年5月起,稳步推进《基于网络平台教育教学激励评价机制的实践与研究》，研究成果于2012年在荣成市以至威海市范围内引起了广泛的烘托效应，经过2013年的提升和积淀，形成了鲜明的办学特色——“依托绿色星级激励评价，促进学生主动全面发展”。

　　一、特色项目的产生与内涵解读

　　新一轮的基础教育课程改革把课程评价观的转变作为重要的枢纽。《纲要》指出：要“建立促进学生素质全面发展的评价体系。”随着新课程改革在全国范围内大力推进，课程评价越来越显示出其在课程改革中的重要性。“评价什么，怎样评价”，直接影响着教师教学方式和学生学习方式的转变，也关系到素质教育的实施进程。

　　当今社会是网络信息化时代，计算机科学以及网络技术在校园的应用已经大大冲击了传统教育管理模式，所以，如何借助于信息技术，让教师及时、全面地、客观地了解、评价学生，是现代教育教学需要探索和研究的重要问题。

　　我校的“绿色星级激励评价”正是借助于数据库开发的网络型电子评价系统，依据“多一把尺子，多一批好学生”的评价理念，在“小组合作星级激励评价”的基础上，结合山东省学生综合素质评价要求和威海市学生基础性发展评价的六大方面，对学生的思想品德、行为习惯、能力发展等各方面进行综合评价，这套网络电子评价系统可以全方位收集、分析数据，并依据学校要求，自动生成各项激励评价指标，对学生进行多维度，以正面表扬为主，生成评价。2013年，我们根据教育部印发的《关于推进中小学教育质量综合评价改革的意见》进行调整、增加评价维度，使评价项目更全面，更合理，更适合学生自主发展需求，逐步形成了科学完善的绿色星级评价系统。该评价系统将传统的评价过分强调甄别、选拔的分数鉴定改变为诊断、激励、调节，从而更好促进学生的主动发展,为每一位学生的全面发展服务。

　　二、特色创建的过程与具体做法

　　为实现激励学生自信成长，收获成功目标。我校以组织机制和完善制度为保障，以推进教师专业化发展为重要依托，全力推进课程建设，在国家课程校本化、地方课程乡土化、校本课程特色化方面，我校初步形成了体系完整、个性鲜明的《培养习惯 形成个性 收获成功》特色校本课程，此课程是我校特色建设项目“绿色星级电子激励评价”推进的重要载体与实践导向，对学校特色建设起到了积极的引领作用。

　　我校的绿色星级评价体系的构建与实施重点分三个阶段展开，并逐年深化和提升。

　　第一阶段：实施小组合作星级激励评价

　　在生命化课堂1/3教学模式的推广实践中，我校借鉴洋思中学的“兵教兵”先进教学模式，力求突出自主学习、合作探究、交流展示三个教学环节的目标达成，详细制定实施《荣成二十九中学生命化课堂小组合作星级评价细则》，对学生日常学习过程，小组合作星级评价做出具体要求，不再以分数来评价学生，而是重点突出学生日常发展的星级评价指标，关注每一个学生的成长，注重培养学生良好的学习习惯与学习状态。

　　第二阶段：小组合作星级激励评价与网络电子评价系统有效结合

　　随着学生评价研究的深入，我校发现小组合作评价方式有很大的局限性，信息收集数量多，加工处理难度大，不利于对学生进行过程性评价与分析。于是我校在电教处的支持下与威海科兴软件公司取得联系，采用数据库开发的网络型电子评价系统，将繁琐的人工统计，变为计算机处理，弥补了传统评价办法的不足。教师只需简单地输入星级评价指标数据，设置系统就可以自动进行精确的汇总计算，还可以按“周、月、学期”，自动生成学生和小组的光荣榜及各类发展之星，每周鼓励表扬学生覆盖率可达60%以上，真正体现出“关注每个学生成长”。这套网络电子评价系统为开展学生激励评价、加强班级日常教学管理，系统提供了科学、真实的客观数据，让评价更加科学，及时，合理，这极大的激发了学生的表现展示欲望。同时，对于星级激励评价与电子评价系统的有效结合问题，我校每周对学生个人及小组都进行一次抽查，对吻合度进行通报和总结，以提升绿色星级评价的实际效果。

　　第三阶段：构建学生基础性发展星级绿色评价体系 

　　在原有《学生基础性发展星级电子激励评价方案》的基础上，今年我校又根据《山东省初中学生综合素质评价方案》及教育部《关于推进中小学教育质量综合评价改革的意见》文件精神，将道德品质和公民素养合并命名为道德素养修身星，新增加了创新实践内容并命名为创新星，注重对学生科技创新、发明制作素质的培养。六星评价体系既兼顾了学生的品德及行为习惯的养成，学习能力的提高，又重视特长培养和个性发展，使对学生的评价真正做到客观公正，对激发潜能、调动学生的积极性起到了直接的推进作用。

　　在具体的操作过程中，我校坚持：

　　校级、年级、班级三线管理  

　　修身星、创新星、健将星、才艺星主要记录学生的平日行为表现，从班级、校级两个层面进行分别记录，班级主要通过各班的班规记录学生在班级内的日常表现，校级则依据《中学生日常规范》《中学生守则》《荣成二十九中一日常规》等方面的要求，通过校级学生会、年级学生会分别督导记录。这样，校级、年级、班级三条线同时管理，最终汇总，确保每个学生的日常表现都能及时动态记录。星级电子评价体系的构建，可以让班主任和任课教师，通过“班级、年级光荣榜”及各种综合报表，及时发现学生的潜力与亮点，及时从各个不同侧面，不同角度，进行有针对性、实事求是的表扬鼓励。

　　智博星、共进星主要通过各科任课教师进行记录，任课教师每天要将学生的课堂表现、作业、小测情况以星级评价方式汇总在记录本上，并及时登录到我校星级电子评价平台上。

　　日清——周评——月结  

　　班主任老师结合评价平台每天进行表扬鼓励，每周，各班的各类光荣榜通过流动宣传栏进行张榜表扬；落实年级周评，周一升旗表扬；校级月评，颁发喜报，摄像张贴，宣传栏设专栏表彰，记入成长档案。这种“日清、周评、月结”的星级评价方式更强调细节，注重发展，让学生的潜能得到充分挖掘。

　　表彰形式多样，不断完善  

　　为了更好激发学生的上进心，克服学生的荣誉感只在总结的那一时的弊端，我校又每月颁发不同颜色的星级优秀胸牌（包括综合评价先进个人、进步最快个人、优稳发展先进个人、各科学习排头兵），每半学期颁发不同颜色六大基础星。此外每月还要通过喜报的形式评选礼仪之星、劳动之星、课堂表现之星、进步之星、助人为乐之星等，扩大表彰面，并要以适当的星数予以奖励，促进学生全面发展，形成健全人格。

　　多元化与定性评价更显科学性 

　　我校的评价软件使用初期主要是分数评价，试行一阶段后，发现那些难以量化的重要品质与行为被忽略了，况且由于各科测试的分数不同，难易不同，极易造成评价的失真。于是，我校就改成定性评价，通过星级指标对学生进行评价。平日过程性星级评价与阶段质量检测星级评价相结合，按比例折算汇总，以此评价学生一学期的表现，这样就彻底改变了以前由学期考试“一锤定音”的评价方式，相比较来说，学生评价更公平公正，更客观科学。

　　评价的全面性、长期性让学生发展更持久 

　　学生基础性发展星级绿色评价体系既兼顾了学生的品德及行为习惯的养成，学习能力的提高，又重视特长培养和个性发展，既关注学生学习的结果，更关注他们成长的过程。评价数据能对学生一学期、一学年，甚至学生整个初中阶段提供更多的参考依据，便于学校、教师、家长对学生整个在校期间的发展进行全面综合分析，便于发挥评价的客观公正、积极向上的激励作用，这样，更好地促进学生主动而全面发展。

　　三、特色建设取得的初步成果

　　我校在“依托绿色星级激励评价，促进学生主动全面发展”的特色建设中硕果不断，在学生、教师、学校发展及社会评价各个方面都获得了显著的提升。

　　学生发展 特色建设得到学生的普遍认同，他们在学习中熟悉和掌握了评价细则和操作程序，在积极参与中逐渐摆脱了农村孩子的自卑、怯懦，学生精神状态积极向上，品德、修养、习惯等方面有了很大提高，他们坚信“我自信，我努力，我能行”，在每一个能让他们发挥特长的领域尽情施展着自己的才华，征文、绘画、科技、体育等各级各类奖项纷至沓来。去年，学生市级以上征文获奖20余人次，今年第28届科技创新大赛，参赛同学全部获奖；全市越野、竞走比赛，参赛学生更是不断超越，屡创佳绩，获得团体总分全市第六名的优异成绩。

　　教师发展 “绿色星级激励评价”的实践探索，让全体老师在教学中获得了进步与快乐，提升了专业化水平，有两人次进入威海市“四名工程”，六人次进入荣成市“四名工程”。近两年，有四节威海市优质课、近二十节荣成市优质课获奖；优质课程资源评选，我校共有40项资源获奖，其中有九项获威海市优秀资源，四项还被推荐到省里参评；2012年初中暑期全员研修，我校关注度全威海市第三，2013年国培研修教师成绩再获新高，12月刚结束的“说课标说教材”比赛中我校获单科五个一等奖，两个二等奖的好成绩。

　　我校发展 特色建设提升了我校的精细化管理水平，教学质量保持上升趋势，连续几年中、会考成绩都位居全市前列，高中录取率逐年提高，2013年高中线分数线和录取率均列乡镇学区最高水平。2011年我校获评“威海市平安和谐校园”，连年获教育质量先进单位。

　　社会评价 我校的特色建设得到了学生家长、社会各界的广泛认可，在社情民意满意度调查中我校满意率连年提升，并居于全市学区领先水平。2012年 9月我校特色建设成果荣获威海市首届科研创新成果一等奖，是威海市唯一的一所获教学评价类的初中我校，11月在威海市范围内进行了典型交流， 2013年3月我校《基于网络平台教育教学激励评价机制的实践与研究》获十三大重点课题科研成果一等奖，2013年9月“依托绿色星级激励评价，促进学生主动全面发展”立项成为省级重点研究课题，让我校的特色化发展在高度和深度上又有了更高的定位与发展。
