创新学校德育模式 构建高效育人平台
山东省蓬莱市大辛店中学 刘宏业
  大辛店中学遵循“由小见大，由远及近，体验践行，养成规范，自我教育”的实践思路，采用“低起点，小坡度，实效性”的工作策略，从规范学生的行为习惯做起，以队伍建设为突破口，坚持以“礼”为核心，以实现学生的“自我教育、自我管理、自我服务”，促进学生全面发展为目标，着力抓好“五大教育”“三大工程”，学校德育工作新局面逐渐形成。

　　“五大教育”：理想信念教育，弘扬民族精神教育，诚信与心理健康教育，文明行为习惯养成教育，法制与基础道德教育；“三大工程”：德育队伍工程，德育校本课程工程，净化校园文化工程。

　　一、探索“教师德育专业化”校本模式，建设一流德育队伍

　　我们的校本教师德育专业化模式，包括读书交流计划和经验分享计划。

　　在积极推进校本模式的教师德育专业化活动的同时，我们大胆探索教师自我德育专业化路径。如引领教师设计自己的发展计划、学习内容、学习方式等。同时，我们在教师中开展“三八红旗手”“校园里最美的教师”“感动校园年度人物评选”，在表扬优秀、树立典型中弘扬正气、传递正能量，用身边的榜样去感染人、影响人。

　　二、全方位育人，使德育课程化

　　把德育做成课程，是我们对德育工作更深层次的理解和探索，把德育做成课程也就是把学校德育常规工作以课程的形式体现，把教育内容细化、分解成若干个教育阶段，这样就使德育工作像课程一样系统的实施，避免了德育工作的片面性和盲目性。

　　我们从以下几个方面来抓好落实：

　　（一）把学校现有的德育活动、教育内容形成课程化。

　　三年来，在学校的领导下，各年级在德育工作中均有了自己工作的思路和方式。我们把这些教育内容以课程的形式确定下来。如：德育的分层次目标递进体系的课程化、每周、每月、每学期教育内容的课程化，升旗活动的课程化等，让教育的时间、教育的内容、参加教育的人员明确下来，从而达到常规教育的课程化。

　　学校不断探索和创新德育的内容和途径，通过活动，丰富德育内容，践行“活动中育德，活动中育人”，突出“活动”与“渗透”，强调“实践”与“体验”，构建学生在学校活动中的主体性，提高学生的参与率，让学生真正成为德育过程中的主体，从而提高学校德育的针对性和实效性。

　　（二）挖掘学校隐性教育功能，形成课程化。

　　从学校的文化建设着手，开发好墙壁、橱窗、宣传栏、建筑物等隐性教育功能，让它们形成课程化。举目所及，要让每一面墙体、每一根廊柱、每一层台阶都是感人至深的话语，都是细致入微的关怀。教育无缝隙，管理无漏洞，每走一步皆思考，每面墙壁皆文化，每个角落皆教育，每件作品皆品位。环境的打造提升了师生校园生活品质，丰厚了校园文化土壤，让师生在体验优美高雅的文化氛围中，实现育教无痕，润物无声。

　　如我校今年将在去年环境文化建设的基础上，着重开发教师和学生的精神文化建设，我们将实现环境建设向精神文化建设的转变，围绕“礼”这一核心来做好德育课程的开发。

　　（三）让学科德育渗透形成课程化。

　　学科德育活动使学生在具体的知识学习中感受生动活泼的思想教育，凭借本学科蕴含德育因素的学科内容，发现和捕捉学生瞬间闪现的智慧火花，鼓励学生的探索，创造精神。我们在教学管理中遵循学科德育渗透的“六有”原则，计划中有要求、备课中有内容、教学中有渗透、辅导中有差别、评价中有个性、检查中有考核。我们各学科老师通过自主的探究、试验，德育犹如甘泉，点点滴滴，流入学生心田；犹如细雨，润物无声，渗入学生心间。

　　（四）开发德育校本课程。

　　学校开发“礼文化”课程、阅读课程两大德育校本课程，进一步丰富德育课程，深化德育内涵。其中礼文化分为课堂礼仪、服饰仪表礼仪、尊师礼仪、同学间礼仪、集会礼仪和校内公共场所礼仪六大部分，重点讲授日常生活中待人接物的必备礼仪。课堂礼仪是对学生在教学活动中应保持的基本态度和禁忌事项作出讲授，帮助同学们端正学习态度；服饰仪表礼仪教学生在不同场合合理搭配衣物，以恰当的仪容仪表展现自我风采；师生间的礼仪从《弟子规》入手，着重强调交流细节，如：走路在师长的左前侧领行，进办公室敲门缓和等；集会礼仪和校内公共场所礼仪则立足社交，讲解社交规则和禁忌，为学生踏入社会做好准备。“礼文化”课程以身边事迹为例，贴合生活：如用学会走路来养成学生的规范意识；用学会吃饭来陶冶尊重劳动、尊重劳动人民的思想感情；用学会说话来培养讲文明、讲礼貌的习惯；用学会感恩来涵养孝敬父母、尊敬师生的心境；用学会爱护校园来培育与自然、与社会、与他人共处的和谐心态。

　　阅读课程是倡导全校学生走近名家经典，提升精神内涵，开展晨诵、午读、暮省等活动，营造校园读书文化氛围。让学生养成“爱读书、会读书、读好书”的好习惯，引导学生达到从“阅读”到“悦读”的境界。

　　三、多元捆绑评价，使德育常态化

　　我校学生自我教育，自我管理，自我服务的德育模式设计的基本思路是：建立一套以政教处为龙头，以年级平台为中心，辐射到每个班级和每一位同学的自治管理系统；逐步建立起以班集体建设为抓手，以定量评价为主要手段，以常规管理为主要内容的德育评价系统。通过学生自治管理系统和德育评价系统的运作，完成学校的宏观和微观管理，实现学校的有序、和谐、健康发展。

　　我们尝试实施“多元捆绑评价”。学生个人与团队的捆绑：学生在宿舍、餐厅和集会时的纪律、卫生情况与相应的团队捆绑在一起；学生的课堂表现与常规的捆绑、荣誉的捆绑。例如一名学生做了好事，学校给级部加分，级部给班级加分，班级给该学生所在的团队（小组）加分。学校根据捆绑评价结果，定期开展学习标兵、生活标兵、纪律标兵、金牌小组长评选活动；开展“十佳”和“十星”学生评选；开展优秀学生干部和优秀团员评选；开展优秀班级组、文明寝室等评选，调动全校各类学生的积极性，展开公平竞争，形成一种良好的积极向上的竞争氛围，增强学生的责任感和凝聚力。

　　大辛店中学坚持“立德树人”的教育目的，以内涵提升为重心，以规范管理为抓手，切实加强全面育人、全员育人、全程育人的意识和责任，建构新型德育工作模式，探索有效德育活动模式，定能促进学校德育由约束管理到自主发展，促进学生健康快乐成长，促进学生全面发展。
