学校管理“六部曲”
山东省泰安泰山实验中学 董国平
  管理出质量，管理出效益，管理创品牌。一所规范有序,高效运转的学校，除了有一套科学合理的管理机制外，必定会有一个精于管理、善于管理的校长。那么，学校管理的内涵是什么？如何科学有效地实施学校管理？梳理八年的校长心路历程和管理实践，深刻体会到：在学校管理中，制度是管，文化是理，制度加文化就是管理。因此，我始终坚持科学规范治校和民主人本管理并重，既用制度和纪律来规范，又要用关心和帮助来温暖，更用精神价值来提升，逐渐形成了学校管理“六部曲”。

　　——用纪律制度去规范

　　没有规矩，不成方圆。如果一所学校没有严明的工作纪律和完善的规章制度，势必会出现自由主义、个人主义泛滥和工作散漫无序的局面！因此，多年来，我把严明工作纪律、完善规章制度作为学校管理的首要任务来抓。一是制定完善制度规则。并结合实际，制定出台了具有指导性的《学校章程大纲》，并以此为纲领，本着约束性制度和激励性制度并重的原则，制定完善了诸如《考勤制度》、《教职工岗位职责》、《教师行为“十不准”》、《教职工考核方案》等涉及学校管理、教师管理、学生管理、教学管理，财物管理等一系列规章制度和规定。做到了事事有章可循、有规可依。二是领导干部带头认真执行落实规章制度。完善制度仅仅是第一步，更重要的是执行和落实。如何执行？落实到什么程度？这实际上是对作为学校管理主体——学校领导干部队伍思想态度的考验和工作执行力的检验，这就需要校长和中层干部以身作则，做出表率。为此，我在全体教师会上明确，制度面前人人平等，执行制度没有特权，校长、中层干部和教师一样都要严格遵守，请大家监督。同时，我在干部例会上强调：什么是领导者？实行指引和影响的人就是领导者。对干部的标准要求就是要高、要严，“最好的管理莫过于示范，最好的教育莫过于感染”，“喊破嗓子，不如做出样子”，要求教师不说的，自己坚决不说，要求教师不做的，自己坚决不做，要求教师做到的，自己首先做到。为此，在全体干部中开展了“敬业干事讲奉献，一名干部一面旗”活动，充分发挥领导干部的示范带动作用。在这方面，我率先垂范，兑现承诺。上下班我早来晚走，无特殊情况（如外出、开会等），考勤签到签退，我从不落下；认真执行领导干部值班制度，每周一早早来到学校，在大门口迎接师生的入校，维护门口安全秩序，无论寒冬酷暑，刮风下雨……其他校级和中层干部亦是如此，干部带了好头，做出样子，老师们自然没话可说，心服口服。在学校管理的各个层面，学校坚持用制度说话，凡事做到公平公正公开，对事不对人，从而营造了一个秩序井然、风清气正的制度环境和工作氛围。三是建立完善科学的管理运行机制。我校探索实施了“四线六制”管理运行机制，构建形成一个层次责任清晰、任务目标明确、考核奖惩分明、执行落实到位，各项工作健康有序运行的管理机制。

　　——用考核评价去引导

　　在我们学校，年度考核“优秀”、校以上各级各类先进人选不是校长“定”的、也不是大家伙投票“选”的，而是考核“算”出来的，就是依据《学校教职工岗位目标考核评价方案》项目内容，每学期进行一次评价考核，两学期相加就得出了每一名教职工年度综合考评得分，考核结果作为对教职工履职尽责情况的总体鉴定和各类先进推选的重要依据。《考核方案》这一量化考核评价机制，起到了较强的导向激励作用，用数字来说话，去除了人为感情因素，校长说了也不算，用老师们的话说“量化考核选先进，公平公正又透明，要想往前站，只有好好干。”因此，这套考核评价制度，得到了广大教职工的认可。作为校长，我十分重视《考评方案》的建设与完善，及时根据实际，在征求教职工意见建议的基础上，修订完善《考评方案》，使其尽可能体现科学性、客观性、激励性、导向性。如在评价指标赋分上，向一线任课教师、工作量大的教师、工作绩效突出的教师倾斜；在评价内容上，做到全面、综合、多元考评教师的德、能、勤、绩，不片面依据学生考试成绩和升学率对教师进行评价，突出师德评价，将师德师风表现列为对教师考评的首要指标，建立了由学校、学生、教师、家长“四结合”的考评方式，区分师德评价等级相应赋分，并严格实行师德师风考核“一票否决”。在此基础上，切实加强考评工作的程序化、严密性和严肃性，让职工代表全程参与评价考核，使整个考核过程公正、公开、透明，评价结果真实可靠，与事实相符，经得起检验，因而赢得了广大教师的信任和拥护。

　　——用规划愿景去激励

　　科学合理的发展规划和奋斗目标既是对学校发展方向的把握，也是凝聚人心、振奋士气的动力要素；同样，符合教育形势、教育规律和办学实际的办学理念对学校的可持续发展也起着定位和导向作用。为此，我担任校长以来，将学校发展《规划》的谋划拟定和办学理念体系的梳理提炼工作，作为重中之重的来做，我认为这应是校长办学管理的重要任务和“必修课”。因此，本着“方向性、发展性、适切性、可行性”的原则，由我主持组织编制了学校三个轮次的学校发展《规划》。发展《规划》描绘了学校发展的蓝图和目标愿景，梳理提炼了学校的办学理念和文化体系，明确了目标，指明了方向，凝聚了人心，有力地促进了学校健康、持续、快速发展，使学校一步步走出困境，步入了一条可持续发展的快车道。如我校新一轮学校发展《规划》明确提出：秉承“办适合学生发展的教育，让每一个学生全面而有个性地发展”的办学理念，以“讲规范、求精致、重实效、创特色”为工作要求，推进“三个层面”发展目标的实现即“四化”（“规范化、精致化、人文化、特色化”）学校，“四会”（“会做人、会做事、会学习、会生活”）学生，“四会”（“会教书、会育人、会研究、会生活”）教师。以此为总体目标任务，分解制定各年度学校发展目标和工作计划，建立了学校发展规划年度自评制、部门工作目标责任制、任务目标进展情况调度制、年度工作考核奖惩制，从而形成了全员参与、齐抓共管推进《规划》实施的良好局面。

　　——用思想理念去引领

　　苏霍姆林斯基说过：“学校领导首先是教育思想的领导，其次才是行政领导。”我认为这句话之所以强调教育思想的重要性，一方面说明要办好一所学校，校长首先要有明确的办学思想、教育理念和教育追求，明确办学的发展方向和实施路径；另一方面说明校长在办学治校过程中思想引领的重要性。的确，校长的思想和人格魅力极大地影响着教师的思想和行为，要想让教师自我发展有着不竭的动力，思想境界得到不断的升华，就需要校长施以积极有效的思想引领。对此，我通过安排学习培训、各种会议、专题讲座等途径，积极地引导教师对人生、对事业、对教育的真谛进行思考，促使教师人生观、价值观、教育观的提升。比如：我每学期初均要精心准备一场对全体教师的讲座，内容既有工作的总结回顾、问题不足的查找分析，也有对新学期工作的安排部署，更多的则是结合自己的思考感悟和工作实际，谈对教书育人事业的理解，谈人生观、价值观和幸福观，讲教育观、课程观、学生观和质量观等，以此引起大家共鸣、形成思想共识，予以引领教师，改变教师，提升教师。

　　总之，通过多形式、多途径的思想引领、教育引导，促使广大教师不断地进行思想观念的碰撞和洗礼，在深刻的反思中寻找答案、形成共识，在一次次的感悟中升华思想境界和教育追求，不断向个人发展的高层次迈进。

　　——用关怀帮助去温暖

　　现代管理理论认为：管理是一种人心的激活。因此，我在学校管理过程中，积极实施体现“以人为本”核心价值理念的尊重人、信任人、激励人、发展人、成全人的管理方略，尽可能为教师创造良好的环境条件和机会，给予人格上的尊重，情感上的调动，精神上的激励，生活上的关心，待遇上的改善及进修培训上的宽松，对人体现一个“和”字，处事体现一个“公”字，使人人感受到民主、平等、友善、鼓舞和帮助，个个感到安心、顺心、宽心和开心。如近几年来，在学校经费比较困难的情况下，为每名教师补助配备笔记本电脑；“培训是最好的福利”，凡是上级安排组织的外出学习培训，学校积极组织教师参加，凡是教师外出参加赛课活动，学校安排专人陪同，费用全部报销；坚持每年为教职工进行一次健康查体，努力为教师增强体质、健康工作、幸福生活创造条件，为每个办公室配备了体育健身器材，鼓励教师利用大课间、课余时间锻炼身体。另外，教师结婚会收到学校送去的温馨祝福，老师及家人有病住院，学校领导会带上礼品去看望问候等等，切实让教师感受到了“学校大家庭”的关怀和温暖。同时，每学期初通过工会广泛征求教职工对学校发展、教师成长、教育教学等方面的意见和建议，能办的抓紧办，一时不能办的，作好解释安抚工作，这样就形成一种相互尊重、相互信任的文化氛围，使教师对学校的情感得到升华，对学校的各项工作都能给予信任和支持。

　　由于学校实行细致的、以心换心的人文管理，创造了一个具有凝聚力、感召力和亲和力的学校人文生态环境，充分激发和调动了广大教师工作、学习的热情和积极性，切实以崇高的事业心、强烈的责任心和真诚的爱心投身于教书育人工作。

　　——用学校文化去凝聚

　　有人说：“三流管理靠校长、二流管理靠制度、一流管理靠文化”。可见，学校文化在现代学校管理中的重要性。学校文化体现在校园环境和校园生活之中，更体现在人的精神风貌和行为举动之中，可以说，学校精神文化、师生的价值追求是学校文化的核心和灵魂。精神文化、价值观念看似抽象，抓不住，摸不着，但它是精神的凝聚力和一种信仰，一旦形成和确定，就会产生持续的、潜移默化的影响和作用。它时刻让人置身于强大的氛围和“磁场”中，熏陶、感染、影响、左右人的精神追求、思想观念、行为习惯和生活态度，这就是精神文化的力量。“领导最大的任务就是帮助教师塑造正确的共同价值观，从而实现对教职工的价值引领与精神境界的提升”。因此，构建积极向上、特色鲜明的学校文化，形成能够被广大教师所认同、遵循和自觉践行的学校核心理念和价值观是一名校长义不容辞的职责和使命。多年来，我始终将培育体现学校传统内涵、代表教师主流意愿、被广大教师理解认同的学校精神和教师核心价值观作为学校文化建设的着力点来用心实施，呈现出了良好的景象和局面。

　　之所以说文化治校是学校管理的最高境界，就在于它是以文“化”人，是一种直击心灵的人心的激活、情感的共鸣和力量的凝聚，它超越了任何一种管理方式，具有强大的穿透力和感染力，“润物细无声，管理无痕”，这也就是我们所孜孜以求所达到的“没有管理的管理”的境界，即通过学校文化的建构达到管理学校的目的。

　　学校管理的“六部曲”，带来了学校管理质量效益和办学水平的稳步提升，几年来，我校先后荣获“全国中小学德育创新先进学校”、“泰安市教书育人先进单位”、“泰安市十佳师德建设先进集体”、“泰安市教学创新学校”、“泰安市特色鲜明学校”、“泰安市德育工作先进单位”、“泰安市学生喜欢的学校”等一系列荣誉称号，本人也被评选为“泰山名校长”。

　　总之，学校管理既要有“制度外力约束”，也要有“人文内力激发”，“依法治校”与“文化理校”兼顾，“刚性管理”与“柔性管理”并举，这样，就能形成生动活泼的制度环境和文化氛围，形成优良的校风、教风和学风，从而成就一批好教师，培养一批好学生，造就一所好学校。
