用一生享受做美术教师的幸运
山东省莱芜市莱城区吐丝口小学 秦秀萍
  【摘 要】 美术教师是幸运的，因为没有什么比美术这个学科更能合适地表达。无论是一幅作品，还是读作品时的心情，或者，与孩子们分享时的那种滔滔不绝或者娓娓道来。在当今社会人们不免浮躁的今天，艺术是人的立身之本，同时它是我们展示自我的窗口，在展示的过程中，要用智慧找到平衡点，快乐的做好美术教育工作，快乐的生活。

　　【关键词】 享受；幸运；底蕴深厚

　　随着课程改革的深入，新教育实验的全面推进，给每一位教师不断的带来新挑战和机遇，这就要求美术教师专业化的程度也应越来越高。我认为：美术教师的专业发展应该是在演绎传统美术基本功的同时还要不断学习掌握新的美术专业技术，以适应现代教育教学的需求，在教育教学中不断学习、提高，做一个基本功过硬、有个人特色专业技能、深受学生喜爱的好老师。

　　一、转变观念，换一个角度去想问题

　　2003年，我走上工作岗位，懵懂而充满激情。面对薄薄的美术课本，教给学生什么,怎样去教，实在是一件很难弄明白的事情。当时的情况是：一节课就简单的讲两句，剩下的时间学生自己画，我无所适从，觉得一节课很长。这样下去，孩子们能学到什么呢？我反倒把他们最初的想象力给抹杀了。我开始有所行动，甚至偷偷地听过别人的课。再次教研时，我开始吸取别人的长处，完善自己的不足：也能对授课教师的课有所评价了。

　　二、学无止境，勤能补拙

　　学生真正的课本就是老师，老师就是他们最直接的教材，所以我们必须保持教材内容的丰富、深厚、新潮，这就需要我们不断自主学习，不断补充“营养”，使其取之不尽用之不竭。借用校长的一句话：必须得学习啊！我走上了学习，总结，反思，磨练，成长之路。有机会参加培训学习，必定有收获，哪怕只在工作中利用对自己合适的一点，就足够了。

　　2009年，我参加了在东营广饶举办的美术年会。先进的理念让我兴奋不已，在这次会后我的思想得到了进一步的净化与提升。短短几天的学习让我感受颇深，不仅沉醉于这里底蕴深厚的文化氛围，更深深感受到省美术教学年会带来的新颖活泼的艺术教育气息。听专家讲座了解到最前沿的教育思想、看到了教师精彩的课堂教学、听到了专家及老师激烈精彩的课堂点评，我带着希冀而来，满载收获而归。同年，我参加了省优质课评选。这次活动，使我成长了很多，也经过了前所未有的考验和磨炼。成绩虽不理想，但通过观摩授课教师扎实的基本功、睿智的应变能力、优美的课件、每一个环节衔接，给了我一个又一个的惊喜，让我赞叹不已。

　　一个好校长就是一所好学校，一个好校长会有一批好老师，校长是学校的灵魂，我们的工作之所以优秀是因为一直有敬业、务实、善思、博爱的好校长的全力支持。2011年学校新领导班子就任，全部40岁以下的强大力量，持着必须提升老师、学生素质的态度，本着体验教育的办学理念，我在领导就任的第一个月就有幸被派出去学习，参加了在枣庄举行的省优质课评选活动，是我们学校的第一人。领导相信我，给我一次学习机会我应该珍惜，但怎样才能对得起领导的信任，怎样才能把学来的东西用于我们的教育教学中，怎样让我学到的东西也能让其他老师得到实惠？出发之前我就暗下决心：要珍惜这次学习机会，不辜负学校领导的期望，认真学习，把经验带回学校。

　　三、技不压身，全面提升

　　我的期望：在未来的时间里要做一名专业上、教学上都过硬的教师，不断改进自己的课堂教学，提高自身的素质，将自己改变成一名主动学习者，并能和学生共同学习成长，满足学生成长和走上社会的实际需要。

　　依据学习金字塔理论，我们学校构建“体验自主四学课堂”的教学特色。通过实践，我的上课理念和教学行为又有了质的飞跃。在去年的区、市优质课评选中，我改正了过去出去上课不试课的错误思想，进行了四次磨课。将每一堂课都用录像机记录下来，反复看。每一次看，都能找到自己的不足，然后在下一堂课中改正。在赛课时的感觉是：游刃有余。就连学生要谈的设想及感受都能预设到。所以说：正确的思想引领＋付出＝回报。

　　四、用一生享受做美术教师的幸运

　　幸福的教师用心在做，她犹如百合，展开是一朵花，凝聚是一枚果；她犹如星辰，远望像一盏灯，近看是一团火，在“照亮”学生的过程中，同时也“照亮”了自己。

　　有个二年级智障的孩子在路上碰见我兴奋地和妈妈说：美术老师，美术老师啊！孩子的妈妈也迫切的问我：孩子的美术怎么样啊？她没有因为我是一个小学科的老师而对我嗤之以鼻，反而觉得谁都可以是孩子的希望。是啊，有什么理由放弃一个学生呢？每个孩子都有自己的精神世界，哪怕是一个智障的孩子！于是我吸收1至5年级的各班的美术爱好者组成了活动小组成员，开设有声绘本、版画、手工、儿童画、线描等内容，充分利用现有的条件开展美术活动。通过一次次成功的体验，孩子们深信：自己就是一座宝藏！

　　看到自己的学生每一天都在进步，老师最大的成功莫过于此。我们的幸福不在结果，而在每天的奉献中，在每天努力的过程中，为每天的进步感到幸福，感受着做一个美术教师的幸运。

　　快乐的做好美术教育工作，快乐的生活。工作中交流“看”的经验，生活中体验“美”的多样，让我更加坚定了“用一生享受做美术教师的幸运”。

　　五、用心激扬工作，享受快乐人生

　　我在学科教学的同时兼职着一项、甚至多项工作。尽管工作头绪众多、事情繁琐，但我一直保持真诚待人、踏实创新的工作态度，以自己的一份“坦荡”、“至诚”、“执着”和“创新”，竭尽所能去为学生服务，为班主任服务，做好校长的得力助手。　

　　六、未来，在路上

　　怎样的选择，决定了怎样的工作；什么样的眼光，决定了什么样的命运。你所关注的，就是你的未来。

　　接下来有一种更可贵的东西要我们去做，那就是在学校搭建的平台上，扎实工作，开拓创新，今天我在学校创设的良好环境中发展进步，明天我要让学校以我为荣！
