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  现如今的很多小学为了加强对小学生语文能力的提升，采用各种积极的措施去营造良好的课堂学习氛围。虽然这种做法的主观意愿是好的，但是在具体的做法中却存在一定的问题。在这个过程中不仅要关注学生是否能够接受还要关注学生的学习效果，从而全面科学的保证小学生语文能力的提升。

　　一、民主平等教学氛围在小学语文教学中的重要性

　　1、民主平等的教学氛围可以实现教学的互动

　　语文的学习是一个十分有趣的过程，在这个过程中是需要师生在教学思想、内容、感情上进行互动的。在语文知识点上的经验知识分享是很重要的一种学习方法。在传统的语文教学过程中是一种教师是权威，将教师放在中心的一种教学模式，在这个教学的过程中就使得学生从小养成了只知道盲目的接受教师传授的知识，没有真正的了解知识的真实性。而民主平等的教学氛围在小学语文教学中的营造是一种教学的重要突破，在提升学生自主能力上有着很重要的作用。

　　2、民主平等的教学氛围有助于尊重学生个性、激发想象

　　语文是一门博大的学科，中国文字充分的发挥着其独特的魅力，在传统的教学模式中学生的主要目的就是片面的将教师传授的知识进行机械的记忆，从而不断的积累知识的储备。但是在现如今的民主平等的教学课堂上，教师不仅会注重知识的传授，还注重学生个性的发掘和兴趣的拓展，从而不断的开发学生的学习能力。

　　3、民主平等的教学氛围能够形成愉悦的心情

　　在传统的教学环境中，教师采用的是满堂灌的教学模式，在这种模式的教学中学生充当的就是一个打印机和复读机的角色，而这种教学模式是不符合学习规律的，从而也使得教学的效果不是很明显。民主平等的教学氛围是指在语文的教学中一种自然、和谐的气氛，师生能够在一种放松、愉悦的心情中处于平等的地位进行知识和情感的交流，这种教学模式能够很大程度的排除负面因素的影响，从而使得教学活动能够顺利的进行，学生的学习效率大大提升。

　　二、小学语文教学中氛围的营造中存在的问题

　　1、教师受到传统教学模式的制约，没有营造氛围的意识

　　在小学语文教学的课堂上，还是采用的传统的教学模式，教师言传身教，不余遗力的教师知识点传授给学生，根本没有意识到在小学这个阶段进行民主平等氛围的营造。将学生当成了学习的复读机和打印机，完全是靠记忆在学习而不是靠大脑在思考，没有将语言的应用运用到日常的语文呢学习中，从而很大程度的制约着学生语文能力的提升。

　　2、教师没有做好民主平等氛围营造的引导工作

　　一个课堂的学习氛围不仅仅是靠某一个人营造的，需要课堂上的师生共同努力。在现实的教学中，教师的普遍做法就是不断的加强诗歌、名文强句的记忆，很少积极的引导营造良好的教学氛围。对于课堂谈论的环节也是有着一定的时间限制的，并没有得到很大程度的普及，而教师也是保守着死答案照章宣科，没有知识上的创新意识。

　　3、学校以及社会对民主平等教学氛围的关注不够

　　在很多的小学语文教学中，教学氛围的营造工作没有得到相应领导的重视，从而没有具体的对课堂氛围的一种评估和监管。虽然一些小学会在课堂上注重民主平等教学氛围的营造，但是这种良好的教学方案确实没有得到各个小学的关注和引进。

　　三、在小学语文教学中营造民主平等的教学氛围

　　针对在小学语文教学中民主平等教学氛围的营造中存在的问题提出相应的解决措施，从而加强民主平等教学氛围的营造。

　　1、教师应该加强对营造课堂氛围重要性的认识

　　教师在授课的时候应该打破传统教学模式的束缚，通过对传统教学模式的反思和对新型的教学模式的认识，找寻到最佳的教学方法。对小学生来说，习惯的作用是非常重要的，养成了良好的习惯对于学习效率的提升有着至关重要的作用。在平常的教学中教师应该通过展开一些语文课堂讨论，引导学生积极参与到课堂的讨论学习中去，引导学生参与思考合作以及语言知识的合理运用。

　　2、教师应该积极地调动学生的学习兴趣，从而更好地营造民主平等的学习氛围

　　语文的学习是伴随着一定的枯燥、乏味的氛围进行着的，在传统的教学模式中，满堂灌的教学模式使得学生在日常的学习中很难想象，影响学生的发挥，制约学生的兴趣，从而使得学生在整个的学习中很难持久的对语文产生兴趣。兴趣是最好的老师，在不愿学习的情绪下学习的效果是事倍功半的。

　　在教学的过程中教师可以将生活中的情景可修饰的移植到课堂上，设计情节、语言，从而让学生分别扮演不同的角色，将情景中的各个角色的分析任务交给学生自己，这种做法是能够很大程度的激发学生的学习情趣的。在这个学习的过程中能够帮助学生更好的分析人物的性格，加强语言运用能力的提升以及使得学生较早的接触社会。

　　在小学语文教学中一个课堂教学过程中的氛围的营造是在教师的引导下完成的，而课堂的内容和营造的方式的不同达到的效果也是有着一定差距的。教师在积极的引导民主平等教学氛围的营造的同时应该兼顾提高学生的主动性和积极性，这种做法是最有效的教学氛围营造方法。

　　3、学校在营造小学语文民主平等教学氛围的过（下转第27页）（上接第28页）程中气这重要的作用

　　学校是站在一个学校的宏观层次对整个教学内容作出评论的，在本文中要求的是学校应该多关注日常的教学过程中的课堂氛围的现状。一般的氛围都不是蛮好，特别是在语文课堂上，色气沉沉，学生的兴趣明显不足。通过将课堂氛围的管理和监督作为教学考察的一个环节对待是改善课堂氛围现状的一大利器。应该在一定程度上大大的改善传统的完成任务式的教学态度，从而激发师生共同努力。

　　现如今，随着计算机技术的进步，多媒体的应用也是日趋普及，在小学语文的教学中加大对于多媒体的应用是一个很大的教学方法的引进。通过多媒体的应用可以通过网络将自身优秀的教学作品进行分享，同时也可以通过网络借鉴其他学校的优秀资源。这种资源的共享和视频、图画、文字一体化的模式能够更充分的引起小学生的理解，营造一种轻松活跃的学习氛围。这种情况下的学校扮演着至关重要的角色，只有学校大力的支持才能真正的提升民主平等的教学氛围在小学语文教学中的效果。

　　4、具体适用的民主平等教学氛围的营造方法

　　1）、和谐激趣法

　　在现如今日常的教学中，宽松、和谐、民主以及品等的氛围是一项重要的教学任务，师生在平等的地位上进行交流可以使得学生在轻松热情的学习中发挥自身的想象力。

　　2）、赞赏激趣法

　　在日常的教学中教师应该加强对学生的关注，不管是学习还是生活，只要有一点进步都要给予赞赏，赞赏激励是一个人走向成功的动力源泉。其实对于学生的赞赏可以在很多的方面，对于知识的掌握、对于学习行为的养成以及情感态度的改变等方面都可以进行激励和赞赏。

　　3）、倾听激趣法

　　在传统的教学过程中都是教师掌握着话语权，学生只是一个被动的知识接受者，往往这种做法制约着学生天性的发展。而通过改变这种做法有助于提升课堂的效果。可以通过倾听更好地了解学生的思想和学习，可以更好的做到教学相长以及锻炼学生的思维逻辑和语言表达能力等。

　　综合以上对民主平等教学气氛如何在小学语文中营造的探究，在小学语言的教学过程中应该加大对民主平等的教学氛围的关注与营造，从而从根本上提升课堂效率，提高学生能力。
