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  【摘 要】 对青少年进行社会主义中华民族传统文化教育，必须注重从课本中介绍中华民族传统文化，并联系实际，从中汲取营养，增强文化底蕴。当代青少年对中华民族传统文化知之甚少，亟待加强中华民族传统文化教育，传承中华民族传统文化。了解、掌握中华民族的优秀传统文化，懂得以中华民族传统文化修养自己，提高青少年道德素养的水平。

　　【关键词】 传统文化；弘扬；道德；传统

　　时下，随着对外交往的不断扩大和我国综合国力的不断提升，弘扬中华传统文化的热议随之升温，人们对传统文化在和谐社会建设中的地位作用的认识越来越强烈。什么是传统文化？当前众说纷纭，没有统一、完整的现成答案。不过，可以通过对文化定义的了解，使我们对这个概念有一个大体的认识和把握。《现代汉语词典》对文化的定义是：“人类社会历史发展过程中所创造的物质财富和精神财富的总和，特指精神财富。如文学、艺术、教育、科学等。”著名人类学学者泰勒这样给文化定义：“文化或文明，就其广泛的民族学意义来讲，是一个复合整体，包括知识、信仰、艺术、道德、法律、习俗以及作为一个社会成员的人所习得的其他一切能力和习惯。”由此可见，传统文化这个概念的含义非常宽泛，它不仅包括几千年来中华民族在社会实践和发展过程中所形成的观念形态和行为方式，而且为不同社会形态、不同时期社会成员所共有是包括中华民族在内的人类认知客观世界、主观世界以及人类自身社会实践的一切文明成果。传统文化所反映的，是各个历史时期中华文化对于社会的生产、生活和人们意识、道德等精神方面的密切关联，它不仅揭示了传统文化与社会发展进程关系、与社会整体的关系，而且涉及到社会的各个层面和领域。它的重要性和必要性，无论从哪个层面强调，都是举足轻重的。从传统文化的地位作用看，它是民族精神的精华和载体、是立国之本。

　　如今，祖国传统文化逐渐淡化，中华民族文化中的民间传统节日所赖以生存的文化空间，，然而许多中国传统节日与其本质和内涵渐行渐远，所展示的文化内涵，以及所具有的文化和社会功能都发生了深刻的变化。传统节日的商业化和同质化倾向严重，传统节日的丰富内涵和社会功能也越发单一了。许多中国传统节日与其本质和内涵渐行渐远，春节成了“送礼节”、清明成了“烧纸节”、端午节成了“粽子节”、中秋节成了“月饼节”了。中文媒体报道，近年来，在城市化、现代化和全球化和的影响下，以及在洋节日的冲击下，民间庆祝传统节日的“八仙过海”、“踩高跷”、“跑旱船”等传统习俗，也一律被归纳到“迷信、落后和愚昧”的范畴，而来自西方的圣诞节，嘉年华会等节日等，及凡是带“洋”的节日统统列为“浪漫、激情和豪放”的化身，属于人类文化进步的代表。城市中部分青年却异常热衷于庆祝洋节日，不断以“言必称希腊，艺术必欧美”的形式出现在同胞面前，为表达其热衷程度，甚至在洋节日来临之际特意跑到领事馆签证，目的是为了身临其境感受感受洋节日的“浪漫、激情和豪放”的气氛，不论是巴西的狂欢节，还是的西班牙斗牛节...... 总之，不断淡化中华民族民间传统节日及其文化，把中国传统节日及其文化抨击得一无是处，似乎只有全盘西化才可以代表文化的先进性，近年来，不少有识之士意识到中华民族传统文化的衰退问题的严峻性，纷纷发出了提倡民族文化自觉性的呼吁声。我国古代劳动人民创造了灿烂的古代文明，我们中华民族的任何一个中国传统节日及其文化的形成并非一朝一夕，今年国家将传统节日定为法定节假日就是重大举措。中华儿女也应积极致力于保护具有五千年灿烂辉煌历史的中华民族传统文化。

　　一、中学生接受中国传统文化的必要性。党的十七大指出，中国传统文化是社会主义核心价值体系的重要源泉，社会主义核心价值体系是中国传统文化的升华和创新。中华民族是世界上文化发达最早的国家之一，是一个富有智慧的民族，是一个具有特别旺盛生命力的伟大民族。对世界的文明和进步作出了重大贡献。目前，伴随着中华民族的和平崛起，除了有强大的物质基础以外，还必须有与之相称的包括传统文化在内的“软实力”的必要匹配。因此，传承中华民族传统文化，关系到全面小康社会的建设和中华民族的伟大复兴能否实现；关系到中国和平崛起的基础问题；关系到中华民族自立于世界民族之林的关键问题；关系到我国国民的信念、信仰、精神面貌、道德风尚和价值观、世界观等核心问题。从传统文化与和谐社会建设的关系看，它是不可或缺的重要组成部分、是民族之魂、民族之根。党的十七大指出，大力弘扬中华文化，建设中华民族共有精神家园，构建社会主义和谐社会。表达了我国对当今世界的深刻理解和战略选择，强调了文明的多样性，赋予了中华文明和中国文化的历史责任与时代坐标，和谐社会建设迫切需要。针对当代中青年和少年儿童对传统文化知之不多的实际，例如对古诗文诵读、楹联、书法、围棋、京剧、国画等传统文化的充分挖掘，开发武术、民族器乐、珠算等，培养学生动手动脑的能力，提高审美水平。利用传统节日弘扬和传承民族文化。在工作学习、文化娱乐、日常交往之中得以潜移默化的推行，变成一种自觉自愿、有益身心健康的活动。同时强化礼仪文化的训练和熏陶，增强青少年对优秀传统文化的认识和兴趣。要在传承中华民族传统文化时，掌握中国文化的精华，同时也要吸收外来文化的精华，将二者熔为一体，去其糟粕、取其精华，古为今用、推陈出新。

　　二、中学历史课本中了解要中国传统文化

　　（1）了解祖国传统文化的创造性。首先在思想道德方面，这方面著述非常丰富、成就斐然。古代传统文化立足各个时期的社会实践和人们精神生活的实际，加以科学的总结和概括，站在了当时时代的至高点。其中不少思想充满了朴素辩证法，如老子的祸福观、孔子的世界观、庄子的生死观、孙子的战争观等，都渗透着辩证思想的光辉。传统文化也渗透着古老东方民族的聪明和智慧。追求和谐，崇尚和美。在中国思想文化发展史上，成为中国传统文化的核心和要义。比如，儒家提出“礼之用，和为贵”、“天时不如地利，地利不如人和”、“己所不欲，勿施于人”以及“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，道家讲“知和曰常”，墨家提倡“非攻”、“兼爱”，法家主张制定和实施法律以维护社会稳定等。具体如老子的《道德经》，孔子的《论语》、《大学》、《中庸》，庄子的《逍遥游》，孟子的《孟子》，以及后来的《三字经》、《第子规》、《诸子治家格言》等等。其次，科学技术方面。这个领域成就和著作内容十分丰硕、涵盖面很广、其中不少在世界享有盛誉。如秦代李冰父子设计并监造的水利工程《都江堰》，汉代科学家张衡制造的天文测量器材《浑天仪》，造纸、火药、指南针和活字印刷术等“四大”发明，数学家祖冲之、水利学家郭守敬、以及科学著作“天工开物”、“齐民要术”、“农政全书”等等，就是其中的突出代表。第三，军事研究方面。传统文化在这个领域著述可以说是群星灿烂，独树一帜，成果卓著。如《孙子兵法》、《三十六记》、《孙膑兵法》、和《黄石兵书》等军事著作享誉千古、惠及当代；还有运筹帷幄、决胜千里之外的著名军事家张良、韩信、曹操、诸葛亮、谢玄、李世民、赵匡胤、刘伯温、戚继光、左宗棠等，已成为聪明智慧的象征、至今赞口不绝。第四，文学艺术方面。传统文化在这方面有着得天独厚的优势，精品荟萃，脍炙人口。如从古至今人们广泛流传的对诗词文章的最简练概括，如“唐诗宋词元曲汉文章”，最形象的形容，如“学会唐诗三百首，不会作诗也会偷”、“读书破万卷，下笔如有神”等，即是生动的证明；还有对历史上著名文学家、艺术家的简要概括称谓，如“竹林七贤、”“唐宋八大家”、“杨州八怪”等，即是赞誉和赞美；至于文学、史学、散文、诗歌、小说创作等方面取得的辉煌成就，更是异彩纷呈、不胜枚举。如《诗经》、《离骚》、《史记》、《汉书》、《资治通鉴》以及四部古典小说、三言两拍等。近来看到一首小诗，把我国19部古典小说嵌入其中：“东西三水桃花红，官场儒林爱金瓶。三言两拍赞今古，聊斋史书西厢镜。”在教育、音乐、绘画、戏剧、雕塑、体育、宗教等方面的建树同样成就斐然。第五，医学、农业、建筑、冶炼、制造、旅游、烹饪、饮茶、养生健身等方面。传统文化的积淀非常丰厚，非常难得。如《黄帝内经》、《伤寒论》、《本草纲目》、《徐霞客游记》和《茶经》等等。第五在安邦治国、品德修养、成就事业等方面，给我们留下了大量可资借鉴的宝贵遗产。如天下为公、精忠报国、舍生取义；刚健有为、自强不息，厚德载物、有容乃大；强调勤劳勇敢、艰苦奋斗、崇德重义、修身为本、以人为本、天人合一、道法自然；强调见利思义、推己及人，强调与人为善、诚信待人。这些中华民族的传统美德，具有中国传统文化鲜明的民族特色和民族风格，在发展社会主义市场经济的今天仍然具有增强民族凝聚力、振奋民族精神、整合社会力量、协调利益矛盾的重要作用，继承和弘扬这些思想，构建和谐社会具有重要的现实意义。

　　（2）中国传统文化对历史发展的推动作用自秦汉以来，中国就形成了统一的多民族国家。尽管历史上也曾出现过暂时的分裂局面，但很快又获得了统一。这与中华民族传统文化是分不开的。早在春秋战国时期，思想文化领域百花齐放、百家争鸣；敢于独树一帜、标新立异，不仅大大促进了物质文明和精神文明发展，而且导致了奴隶社会的最终解体，新的社会形态——封建社会的诞生，实现了社会形态的转型。秦国统一的封建王朝。“焚书坑儒”，以国家机器的力量消灭了被他统一的另外五国的文化，意在从根本上铲除故国复辟的精神支柱，巩固自己的统治地位。这从反面印证了文化对巩固或推翻政权的极端重要作用。汉初“文景之治”，经济繁荣，社会稳定，汉武帝为了巩固封建大一统，富国强兵、强化对人民的统治，首先从意识形态入手，利用国家政权的力量，强制推行“罢黜百家、”“独尊儒术”，大力扶持“儒家文化”的发展。从此奠定了两千多年封建社会立国的思想基础，从此，儒学成为封建社会传统文化的核心。唐代“贞观之治”，经济发展，文化繁荣，太宗广招天下贤士，崇尚道德，推动了中华民族传统文化的发展。宋太祖赵匡胤统一中国后，接受五代时期频繁动乱的教训，在全国大力倡导“天子重英豪，文章教尔曹；万般皆下品，唯有读书高；”强化文化在精神统治、思想规范、行为引导等方面的教化力度，形成了宋朝文化事业的空前繁荣，由此夯实了宋王朝310多年统治的政治根基。明清时期的统治阶级，高度重视文化建设在巩固自己统地位的重要作用，大力发展和倡导以儒家文化为主的多种思想文化。在传统文化中有着重要地位的是科举制度，是直接关系到封建王朝统治的存亡和兴衰。科举制度成为国家意识形态，维持了社会文化秩序的整合和稳定。纵观我国几千年历史，以儒家文化为主的多种传统文化在巩固封建统治起着基础性的不可替代的作用。中国古代传统文化对推动历史全面发展起到了巨大的促进作用。

　　（3）中华民族传统文化具有强大的生命力和伟大的包容性。中华文化经过四千多年发生、发展和积累、沉淀的漫长岁月，逐步形成了以中华民族为主、吸收各民族文化和外来文化的优长、有自己鲜明特点和独到之处的优秀文化，并一度创造出具有世界影响的又融合了各民族文化和外来文化的优长，历久不衰、博大精深。中华民族传统文化具有强大的生命力。世界4大文明古国中的埃及，先后被波斯、罗马、阿拉伯帝国所征服，其文化也被阿拉伯文化所代替；古代印度，其民族历史的文字记载早巳丧失殆尽；古巴比伦，作为一个国家的名称早巳在历史上消失，其文化也被中断。人类文明的4大发源地，惟独中华民族的历史和文化的发展绵延不断，经久不衰，世代相袭，至今仍然屹立于世界的东方，始终保持着旺盛的生命力。一方面民族文化和民族精神能融和外来宗教使之与本土文化并存不悖，例如，佛教文化是从印度传人的，宋明理学则兼收并蓄，儒道结合。另一方面，民族文化和民族精神也能把入主中原的少数民族同化，使各民族文化得到融合。例如，蒙古族和满族曾建立过全国性的统一政权，但这些游牧民族必须学习，接受中原文化，才能使其政权得到稳固。

　　三、介绍中国传统文化在世界的影响：今天，从中国在世界的影响看，最受人尊敬和影响力最大的是中国的传统文化。《中国国际人才》杂志刊登了一篇文章叫“孔子在欧洲”，有的报纸上登了“孔子在非洲”；其实，全面的说法应该是孔子在世界。凡有出国访问或考察经历的人都有这样的体会，国外最推崇、最敬佩的是中国的传统文化。报载，2004年以来，世界上新设立的孔子学院有26所；有100多个国家2300多所大学开设了汉语课程，学汉语的人数达到了3000多万。中国的《三国演义》、《西游记》等四部古典小说，数百年来风靡日本、韩国、菲律宾等东南亚国家、历久不衰，并且渗透到了军事、政治、文化、商业、教育和宗教等日常生活的方方面面。包括春节、中秋节和端午节等传统节日，也有着相当大的影响。1991年海湾战争期间，美军排以上军官人手一册《孙子兵法》，世界上装备最先进国家的军队，最需要的恰恰是两千多年前中国军事家的聪明和智慧。几年前，人民解放军一个代表团到瑞典访问，其中参观瑞方一个军事院校，对方主动提出要与代表团讨论中国春秋战国时代的书军事著作《黄石兵法》，尽管瑞典的军事装备和军事工业在世界上是很先进的，但中国古人的智慧对他们来说至今仍然具有相当大的影响。

　　四、弘扬传统文化的意义。中学生正处于世界观和人生观逐渐成熟期，是中华民族先进文化知识的主要学习者和传播者，也是中华民族复兴希望所在。加强中学生对中华民族传统文化的认知，增强自己人文素养，中学生修身立德、积极进取，扬善抑恶、提高素养，增强民族认同感和自豪感，将会产生积极的作用，联系社会主义荣辱观的教育，结合构建和谐社会的现实实际，具有深远意义。
