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  社会发展已经表明，只有显性课程与隐蔽课程的紧密结合，才能真正实现体育教学的目标，而个体心理则是两种课程联结的纽带.只有通过对体育教学中显性课程和隐蔽课程，物质文化和精神文化的科学构建，合理设置，才能创设良好的个体心理环境.

  一、个体心理是显性课程与隐蔽课程联结的纽带

  两种课程文化的差异造成了两者直接联结（融合）的困难，需要有一中间环节加以衔接，而个体心理无疑是两者联结的纽带.因为，学生体育知识的获得，体育能力的发展，主要通过体育显性课程的学习来实现，但同时还需借助隐蔽课程的力量，通过体育隐蔽课程使学生在体育学习中拥有更强烈的学习动机，正确的学习态度，高涨的情绪，顽强的意志和完善的个性，从而保证体育显性课程目标的实现.这里，隐蔽课程的内容，即学习的动机，态度，情绪，意志等无疑是非理性或倾向于非理性的，而理性与非理性的结合必须依赖于“自我心理”的调节.同时，个体的心理需求又是个体产生动机，情绪，意志等的“原动力”。也即是说，如何才能使学生拥有强烈的学习动机，正确的学习态度，高涨的情绪，顽强的意志和完善的个性呢?创设良好的个体心理环境无疑是最关键的一环.从这一意义上说，个体心理是隐蔽课程内容的组成部分，而个体心理环境则是隐蔽课程服务于显性课程的必要保障.

  二、体育教学中个体心理环境的创设

  体育教学中，个体心理环境是指在学生的体育教学过程中对学生个体的心理发挥着实际影响的整个学习环境.如何创设体育教学中的个体心理环境呢?可从影响及构成体育教学心理环境的两大因素即物质因素和精神因素着手.

  （一）物质因素

  学校体育的物质因素即物质文化，实质上是体育隐蔽课程的要素之一，它是学校体育赖以存在的物质基础，包括体育设施和体育时空要素等.体育设施是学校体育文化最核心的部分，体育设施是否完善，设置是否科学，合理，直接影响着学生的个体心理.影响学生个体心理的体育环境设施包括:体育场地面积的大小;器材的种类，数量，质量，各种器材及设施的造型，色彩及布置;体育馆内通风，采光，照明等条件;运动场地空气质量及环境条件等.体育时空要素是学校体育文化的重要组成部分.是否科学合理地安排各种体育活动时间，对学生个体心理有极大影响.

  （二）精神因素

  学校体育的精神因素既有显性课程的内容，又有隐蔽课程的内容，它对学生的个体心理有着程度不同的直接影响.

  1.体育教育的思想和目标

  体育教育思想的正确与否，直接制约着师生体育教学的心理过程.因此，应把端正体育教学思想作为优化体育教学心理环境的首要任务.在体育教学过程中，应始终坚持全面教学，全过程教学和全因素教学的质量管理，摆正教书与育人，教学与发展，主导与主体，课内与课外，统一要求与因材施教等各种关系。

  体育教学目标是国家，学校和个人需要的统一，它若具有吸引力，将促进积极向上的心理环境的形成.因此，在创建体育教学心理环境中，应通过建立体育教学目标体系来控制和调节师生共同的心理倾向和行为倾向，鼓励学生参与体育教学目标的制定，吸引他们对奋斗目标的认同.

  2.体育教学内容和活动

  体育教学思想和目标，作为体育教学的心理环境因素，最终总是要通过体育教学内容和活动体现出来.如果体育教学的内容单一，教学活动贫乏，那么师生必然会精神疲惫，心理郁闷，教与学情绪不佳.因此，在创建体育教学心理环境中，必须改革体育教学内容，丰富体育教学活动，努力为学生提供良好的情绪场，让他们能在轻松愉快的心境下，更好地从事教和学的活动.在体育教学设计上，应把着眼点放在促进学生乐学上，增强教学内容的新颖性和吸引力，以激发和满足全体学生的求知欲，让他们在轻松自如绕有兴趣的体育学习中体验到探索与成功的欢乐，逐渐养成体育锻炼的习惯

  3.体育教学中的人际关系

  体育教学中的人际关系直接影响着师生教与学的认知，情绪和行为反映，它是心理环境中最敏感，最有影响力的因素.因此，建立良好的人际关系，创造严格要求与宽容和谐的客观环境，是构建体育教学心理环境的重要前提.作为教师，应具有优良的品德，较高的知识涵养，多才多艺并对学生充满热情，这是处理好师生间人际关系的关键.

  4.制度与非制度的体育文化

  作为制度的体育文化即指有关体育及体育活动的规章制度.制度是否科学，合理，对学生个体心理具有直接的制约作用.非制度的体育文化主要是指学校，班级体育气氛中的体育传统及体育风气即体育活动的校风.校风是一种带有个性特点的教学心理环境，具有一定的强制性和感染力.良好的校风（教风和学风），对那些不符合教学要求的心理和行为，将是一种无形的压力，它强制着个体与集体的校风相适应.教师应具有良好的教风，并根据体育教学的目的，内容及学生个体的身心特点，运用自已的人格，形象以及语言等手段来调节教学气氛,制造和谐环境,从而促进良好学风的形成。
