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  【摘 要】 在新课程理念下，教师需要转换在课堂教学中的角色，通过引导、合作、探究，搭建支架，凸显学生的主体地位，构建以学生为中心的英语课堂，引导学生自主、合作、探究学习，从而提高课堂教学的效率。

　　【关键词】 新课程；学习共同体；学生主体；学生中心；高水平思维 

　　在日复一日的教学工作中，单调重复很容易使教师产生职业倦怠。在传统课堂上，一节课45分钟教师不停的讲，很是辛苦。学生也感觉很累，但是收获却不多。由于学习兴趣不高，基本上是学多少，忘多少。结果是，教师控制了课堂，但课堂教学效率低下。那么，如何做到让教师在英语课堂上感觉轻松愉快，同时，学生也可以快乐学习并达成学习的目标呢？

　　《高中英语新课程标准》明确提出：高中英语课程的目标包括发展学生自主学习和合作学习的能力，培养学生的综合语言运用能力。提高学生用英语获取信息、处理信息、分析问题和解决问题的能力，特别注重提高学生用英语进行思维和表达的能力。为此，高中英语教学要鼓励学生积极尝试、自我探究、自我发现和主动实践，也就是以学生为本的生本教育，教师要有意识地引导学生发展自主学习能力，使学生真正成为学习的主体，凸显学生的主体地位。

　　当下大多数教师的做法显然与《高中英语新课程标准》的要求不符，也不利于学生知识水平和学习能力的提高，更体现不出学生是学习的主体。因此，教师要转变在教学中的角色，不应仅仅是知识的传授者，还应成为学生学习活动的引导者、组织者、参与者和合作者。教师要摆正自己在课堂学习活动中的位置，高位点燃、鼓舞和激发学生的学习兴趣；引导学生应该成为课堂学习的主人。要建立以学生为中心并能够体现学生主体地位的的英语课堂，让教师和学生都能够轻松愉悦地享受课堂。对此，我有以下的思考与实践：

　　一、师生结成学习共同体，创设和谐学习环境。

　　东京大学教授伊藤学倡导建立师生倾听与对话的学习共同体，师生积极互动，共同发展。教师对每个学生的倾听形成润泽、融合、安全的沟通氛围，在无意中培养了师生之间的互信关系。毫无疑问，在教师引导和帮助学生进行小组合作学习的过程中，营造一个友好的、和谐的、安全的气氛对学生学习是有好处的。教师要深入到学生中，关注每一个学生，要不断鼓励学生，积极参与到学习活动中来。教师要善于赞美学生，并通过眼神和肢体动作，鼓励学生更加自信地投入学习。另外，在新课程理念下的课堂教学中，学生之间和各学习小组之间的交流很重要，特别是学生之间的交往尤为重要。因此，课堂中的教学共同体是师生共同体，更应该是生生之间的共同体。

　　我校从2008年开始，就开始运用学生“自主合作社”的形式改革课堂教学。首先是将班级的54名学生综合实际情况，分成6～9个“合作社”。整个课堂学习活动，基本上由合作社内学生自主、合作、探究完成，只是在遇到困难或完不成任务时，教师才进行点拨讲解。课堂上，老师始终是以合作者、引导者的角色来参与学习活动，收到了良好的教学效果，教学效率大幅度提高。

　　二、设计有效教学活动，引发学生积极思维。

　　《高中英语新课程标准》要求教学过程的核心必须是学生的高水平思维，而不是强化记忆和操练。知道、领会、应用三个层次所包含的思维活动称为较低水平的思维，如采用简单复述、背诵或报告事实等形式练习；而分析、综合、评价三个层次的思维水平称为高水平思维，如采用归纳、反思、推断、综合分析、解决真实问题等形式练习。为培养学生高水平思维，教师备课时要精心设计出高质量的能激发学生思考的核心问题，通过创设真实的问题情境来锻炼学生思维。

　　三、实现教师角色转变，让学生成为学习的主体。

　　根据科学研究结果显示，记忆金字塔是这样的：以教师讲授的方式进行的教学，知识保留率只有5%；小组讨论的知识保留率是50%；实践练习的知识保留率是75%；而学生互助或实践所学知识的知识保留率高达90%。由此可见，课堂上绝大多数时间是应该留给学生的，教师的指导时间应该控制在15分钟以内。学生在教师的指导下进行个人、小组和班级活动，处理学习任务，完成任务并取得进步。

　　爱因斯坦说：“学生提出一个问题，往往比解决一个问题更重要。”鉴于学生是学习的主体，教师完全可以让学生自己去设计问题，由学生提问，教师回答，或是学生之间讨论得出答案。在课堂教学中，应着力创设一种引发学生主动提问的情境。如在教学中我们可以采用西方先进的颠倒课堂（flipped classroom）的思路，可让学生事先在家观看简短的视频课程或是完成导学案，预习所学知识，课堂上由有疑问的学生提问，而其他同学可以解答，或是在小组环境中探究讨论。意见不统一的情况下可以在教师引导下得出正确结论，这样的课堂气氛会空前浓厚，学生就会在“提问——解答——辩论——得出正确结论”过程中，体会积极思维的乐趣，获得自主探索的成就感，真正成为学习的主人。

　　四、利用支架理论，进行有效小组方法指导。

　　“支架”教学模式是指在学生合作学习的过程中解决问题时，通过学生的积极参与，共同合作，独立解决问题。能力较差的学习者，在教师的指导下或与能力较强同伴的合作中可以得到提高。而同伴或教师的暗示、指导就是“支架”。支架帮助学生穿越“最近发展区”。（注：学生目前已经达到的水平与潜在的可能达到的水平之间的距离就是最近发展区）。在小组合作学习进行过程中，教师更需要时刻关注学生的反应，通过倾听、观察、询问，适时的发现问题，通过分解任务、重组材料、教师示范、讲解等降低任务的难度，使小组合作学习保持在最近发展区内。

　　经过多年的教学实践，我认为，英语能力的培养最好的方式是“做中学”。教师设计任务，学生运用课前输入的知识，与同伴协作学习，完成任务，内化知识，这样的课堂才真正实现了以学生为中心。教师的位置依然重要，只是从“讲台上”转移到了“学生中”。这也是创造美国第56号教室奇迹的雷夫·艾斯奎斯在教学中一直坚持的，他的教室没有讲台，喜欢站在角落，很少说话，把课堂更多的时间交给学生讨论。

　　苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者。”课堂教学中，教师要顺应《新课程标准》的要求，课前发挥教育者的智慧，设计生动有趣而且能够激发学生积极思维的课堂任务，课堂上体现学生的主体地位，使学生真正成为课堂的中心，成为学习的主人，既掌握英语知识，更能够提升语言能力；而教师和学生能够碰撞思想，享受课堂，使课堂成为激情涌动、教学相长的生命场。
