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  相信学生、解放学生、利用学生、发展学生。这十六个字代表着教学中的一切方法和出路。在教育教学中最大程度地发挥课堂教学的功能和作用，变接受式学习为自主式学习，变苦学为乐学会学，在课堂45分钟内最大限度、最完美地完成教学任务、达成育人目标，实现教育教学的三维目标整合，以求得课堂教学的最大效益——这，就是高效课堂。

　　一、打造高效课堂，首先，教学模式要合理。根据学校和语文学科实际，我们探索出五步4环节的语文高效课堂流程。

　　第一步，建立139动态管理模式。把1个大班分成3个小班，再把1个小班分成3个小组，计9个小组。每组学生好中差男女生均衡搭配，组内设组长、小老师、小徒弟等角色。在班内不同的层次都配相应的班干部进行管理。在班内建立相配套的奖惩机制，如乱扔垃圾扣一分，举手回答正确扣一分等。

　　第二步，编制语文讲学稿。过程为：教师个人备课→备课组集体备课→领导审核→形成定稿。

　　第三步，组织学生课前预习。将讲学稿发给学生，要求学生自学教材，并完成讲学稿预习导学部分，完成后上交老师批改。老师根据学生预习情况，最后一次调整教学方案。

　　第四步，组织课堂教学。

　　环节1，师总结讲学稿预习导学完成情况，并明确本节学习内容和目标。（2到5钟）

　　环节2，小组合作研讨。教师将任务分配到各组，一般每组分配一项任务，也可模糊安排，小组自选任务。小组成员熟读教材，自主学习，合作讨论，不懂的问题先在小组内解决。在小组内还解决不了的问题，在下一环节面向全班提出来。(5到10分钟)

　　环节3，展示提高。每组推荐代表根据自学讨论情况进展示交流，不足之处请其他同学补充交流。也可采用抢答形式进行交流。同学们都不能补充或解答的问题由老师精讲点拨。（10到15分钟）

　　环节4，学生练习。当堂完成讲学稿上设计的巩固拓展练习。（10到15分钟）

　　第五步，教师批改学生讲学稿巩固拓展部分，检查学生知识掌握情况，根据情况给予辅导，并反思教学情况，写教学后记。

　　以上五步四环节的教学流程，凝聚了教师集体智慧，实现先学后教、教学合一，也使比学赶帮超活动有了一个载体。它是体现生本理念、实现课堂高效的一个很好的教学模式。

　　二、高效课堂中，学生自信是关键，合作学习，能让孩子找回自信。

　　1.课前合作让孩子储存思想，萌发自信

　　在教学中，课前教师给出充足的时间，让小组长组织组员一起自学，记下自己的疑点和想法，然后再组织组员畅所欲言的发表见解，进行小组讨论，最后形成组内观点。这样做，让孩子能够在小范围内，与自己水平相当的同学中敢于发表自己的想法，说出自己的思想，就为孩子储存了思想，萌发了自信。

　　2、课堂合作，让孩子展示自己，彰显自信

　　课前的预习让每个孩子有了自己的想法和做法，也让他们有了些许的自信。在课堂上，老师只需要给足孩子展示的平台，课堂可分为验收期和辨析期。在验收期，老师把易掌握的知识出成基础题，让不同层次的学生来尝试，并在师生的评价中说出想法，这样让孩子在尝试中树立自信。辨析期再把疑难点出成辨析题或材料题，让更多的学生代表自己或小组发表见解，进行辩论。热议点，让孩子们再一次进行组外合作，进行讨论，这时教师也可参与其中。这样既让他们在辩论中掌握了知识，也让他们在全班同学面前彰显了自信。

　　3、当堂检测，让孩子收获自信

　　知识在合作中学会，在讨论中巩固，自信也在一步步增强。最后老师再把课堂上的知识变成由易到难的检测题，让孩子当堂完成。教师或学生代表给出答案，先让孩子自己进行一次自我评价，再把不美满的地方拿到小组或班上讨论，从而把知识进一步巩固。这样，让每个孩子通过这种合作的学习方式，知道自己会了什么，还有什么不会，感觉到自己也会学习，也能学好，真的是自信的收获期。

　　一堂语文课，有了合理的教学模式， 最大限度的调动了学生自信心，课堂一定是精彩的、高效的！
