对高中美术鉴赏教学的思考
山东省沾化县第二中学 吕明贞
  【摘 要】 近年来高中开了美术鉴赏这一课程，本课程内容是比较丰富的，是许多高中生愿意选择的课程，课堂内容也是比较吸引人的。而且高中美术鉴赏的课程最近几年进行了课改，以新的形式来进行教育，产生了一定的影响。新课改有一定的优越性，新课改使得学生能在更气氛活跃的课堂中学习、发言等。新课改还注重对高中生素质的培养，有好的素质，对于学生来说是非常重要的。本身高中美术鉴赏课就是极具有审美性的课程，他能开拓学生的视野，学生能学习到平时不知道的知识，有好的审美观。

　　【关键字】 高中美术鉴赏课程；新课改；鉴赏能力；课堂活动

　　美术鉴赏课程是高中的一种义务教育课程，有很多的内涵的课程，使高中生对美术鉴赏有一定的认识和鉴赏，并且积累了美术鉴赏中的一些经验，开阔了自己的视野，学生的审美素养在这一阶段是形成的好时期，一定要全方面的培养高中生的审美意识，多了解一些关于美术鉴赏课程的内容，在高中美术鉴赏课程是有一定的学时的，高中生要充分利用好这些时间，来更好的学习这门课程。

　　一、美术鉴赏课程的流程

　　1. 课前要有充分的准备

　　美术鉴赏课程的过程是非常的井然有序的，在有计划的情况下进行授课，对于课程开始的部分是非常注重的，在美术鉴赏课之前教师要有相当的准备工作，一定要备好课，搜集一些资料待课上给同学们分享，对本节课程的授课内容都要计划好，每个环节都要有相对应的内容，对美术鉴赏中出现的情境中的历史背景的资料也要搜集全，只有让学生充分的了解到一些本节课的相关历史，才能更透彻的学习好这节课的课程。理论方面要和一些画面结合起来，只是讲授理论方面的内容，学生会觉得枯燥，老师要多搜集写丰富多彩的图画。

　　2. 要让学生有兴趣去学习

　　学生学习的兴趣是最重要的，学生只有有了学习的兴趣，才能有更大的精力投入到美术鉴赏课程中去学习，所以老师在授课过程中，一定要激起学生学习的欲望。针对学生的爱好，结合到教学中去，是最好的办法。老师还可以搜集一些新颖的作品来供学生来欣赏，然后让学生对作品发表自己的感言，老师再做出一定的补充，学生就能充分的理解作品中的含义和意境。让学生发表不同的意见也是很能达到很好的效果，学生把自己的见解进行发言，学生之间也可以相互借鉴意见，使得课堂进行的更加轻松，老师要对讨论的内容进行评价，和学生起到很好的互动。

　　3. 在教学中添加一些音乐、文学方面的内容

　　美术鉴赏课程中有图画和一些理论性的教学内容，而添加一些音乐和文学内容，学生更容易去理解和去欣赏。这样全面结合起来，就能充分把课堂要表达的内容表现出来，学生能更容易、更愿意去学习。老师要利用好这些特点，把这些有趣的艺术融入到枯燥的教学中去，课堂气氛也会随着高涨的。比如把古筝的一个名曲《高山流水》放到课堂中，然后配上相对应的图画作品，能达到更好的效果。

　　4. 教学方法要灵活

　　教学可以采取多种方式，只要能达到最好的教学质量就是最好的。可以在课堂中使用多媒体设备，可以把课堂知识更好的展现出来，课堂也会变得更加的活跃，在教学过程中可以把一些历史内容引入到课堂中，让学生能对美术鉴赏中的作品产生一定的了解和敬佩的感觉。师生之间要有良好的互动，也可以把学生分成小组，进行讨论问题，教师的授课过程中，要以和谐的语调来授课，来吸引学生的注意力。

　　5. 结合学生的自身情况来授课

　　每个学生的自身情况都是不一样的，教师要结合每个学生的自身情况来进行授课。在授课过程中要充分的尊重学生的感受，老师要以好的态度进行教育，对每个学生发言要进行表扬，对学生发言内容引入到教学中，进行思考，对于课堂中调皮的学生要以和善的态度进行教育，让这些学生也能很好的去学习，要有良好的态度是最重要的。

　　6. 要让学生积极去评价课堂内容

　　教师不能盲目的只是自己去讲课，要让学生也参与到课堂中，尤其加大学生对课堂内容的评价，学生要把自己的建议和理解发表出来，对课堂内容要有一定的评价，这样才能更好的理解了课堂知识，不会盲目的去学习，这样还使课堂气氛能够活跃起来。每个学生的理解都是不一样的，教师要认真对待每个学生的发言，并进行辅导性的指引。对非常细致的内容要让学生认真观察，找出关键点，把想法说出来。这也是培养学生语言能力的一种教育方式，让学生有自己的见解能力，勇于发言，要有积极的态度。

　　二、对于美术鉴赏教学的总结

　　美术鉴赏教学是丰富学生视野的课程，一定要做好这门课程的授课，让学生学习到一定的知识还能提升自身的能力和素质，要深刻的研究怎么样能更好地进行课堂授课，什么样的教学方式使得课堂质量是最高的，这都需要去实践，找出最好的教学方式。课程的开设最重要是要结合一些课外知识，一些名人历史，优秀的作品，让学生更多的了解到一些课本中没有接触过的内容，达到最好的教学效果。对于艺术家的了解也要到位，要让学生彻底的了解艺术家的思想，在什么情况和心情下写出的作品，这都是对授课有好处的，更好的使学生身心健康成长，学到更广阔的知识。这门课程对学生的教育是意义重大的，最大的提高学生的审美观。
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