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  有学者指出，20世纪90年代以来，许多跨文化的智力测验证明，中国人的智力在全世界各民族中是最高的，能与中国人智力相提并论的只有犹太人和亚洲的一些民族。但是人们也发现，当中国的孩子们经过幼儿园、小学、中学、大学这条教育的“流水线”的“加工”之后，有些“产品”的质量却不如西方发达国家，为什么？就是因为当我们的学生在为考试得高分而拼命的算题、背书的时候，人家的学生却在那里高高兴兴地干着自己喜欢的事情，发展着他们的创造力、人际交往技能、语言表达能力、审美鉴赏力等等。笔者认为，之所以出现这种局面，与我们过去将教学过程片面的视为获取知识的认识过程不无关系。

　　个体的精神需要，可以概括为认知、交往和审美。教学，作为师生共在的精神生活过程，是认知、交往与审美交互作用、相互生成的过程。国际上把教育分为四个层面：知识教育、能力教育、创造教育、审美教育。任何一个层面的教育，都离不开认知、交往和审美的和谐统一。

　　认知过程无疑是教学过程的主要方面，这包括感知、理解、记忆、想像等等，是学生掌握概念、术语、原理、命题、公式、事实的心理过程。在许多教师的观念中，学生是嗷嗷待哺的小婴儿，如果不喂给他食物，它就可能会被饿死。所以，总是强调给学生“全面”、“系统”的知识。这种观念仍然是与对主动学习的能力缺乏足够的信任相关的，这一观念存在的“合法性”也得到了整个教学制度的支持；课程与教学分离，考试与评价以基本知识的掌握为重点。

　　着眼于人的全面成长的教学过程就应该是一个由认知所主导的过程，但认知中有交往，也有审美；正如交往中一定有认知和审美，审美中有认知和交往一样，三者你中有我，我中有你，相互渗透，相互生成，共同构成富有生机有活力的叫雪儿过程。

　　在教学中交往具有具有意义的自足性，它源于人的精神需要。发展不是外在于交往过程的一个目的，它存在于交往过程之中。交往的根本意义不在于获得某种认识论意义的“主体间性”，而在于展示、发现和发展自我，在交往中获得个人的完整性和全面发展。

　　一般来说，每一个个体的一生都是在交往中度过的。人类世代积累的知识经验可以凝聚在物质财富和精神财富之中，但每一个个体掌握知识经验却是在与人类知识经验活的载体——成人的直接交往中开始的。

　　交往时一切有效教学的必须的要素。任何先进的传播媒介之所以不能取代教师，其中一个主要原因就是教师能创造富有情感的氛围，而富有情谊的氛围与师生之间、学生之间的交往有着共生关系，即富有情感的氛围既是交往的条件，也是交往的产物。强调交往在教学中的意义，也将有助于更新教师的教学观念：对教师而言，上课是与人的交往，而不单纯是劳作；是艺术创造，而不仅仅是教授；是生命活动和自我实现的方式，而不是无谓牺牲和时光的耗费；是自我发现和探索真理的过程，而不是简单的展示结论。因为只有的的确切的交流了，我们才能设身处地的为他人着想，我们才能真正地理解和尊重对方。

　　教学过程不仅是一个认知和交往的过程，还是一个审美的过程，其审美对象，不仅包括人类的智慧之美——科学美与艺术美，也包括人性之美和教师的人格之美。从某种意义上说，一台戏也好，一堂课也罢，都不能孤立的看做是一次单纯的职业行为。因为任何职业都是受制于人的因素的，其中就包括人的敬业精神、从业态度等等。一个教师，其实也是社会舞台上的一个角色，他在讲台上讲课，更是在社会舞台上做人。教师的一言一行，都是在向学生乃至社会展示自己的人格品味。

　　教学过程的审美特性体现于具有理智挑战的认知过程中，体现于师生平等、融洽、和谐的交往过程，体现于师生的心灵晤对中，体现于充满愉悦和成功的生活体验中。而在我们的教育中，苟严的规训和强制纪律依然司空见惯，人们对他也熟视无睹、习以为常。这大概就因为严厉的管束在中国是一个古老的传统。很多人喜欢它，很多人认为它是最省事的、甚至是唯一可行的措施与手段。

　　日积月累繁荣重复训练，完全抑制阻碍了一个孩子自由想象的空间。他们习惯了把内心和个性完全隐藏起来。其实，在学校教育中，学生的创造力是在集体中表现出来的，没有自由、安全、愉悦的集体氛围便不能培养最佳创造力。

　　从根本上把传统课堂教学沉闷的“呈现——接受”模式变为生动的“引导——发现”模式，“在引导下的发现”和’发现中的引导“，充分展现了课堂教学动态生成性的格局，焕发了蓬蓬勃勃、生生不息的生命活力，应该成为我们教学改革的方向。

　　只有将教学过程统一认知、交往和审美，作为学校中心工作的教学，才能担当如此重任，才能使教学过程成为磨练意志、升华思想、陶治情性、净化心灵、沐浴灵府的过程。
