探索高中美术鉴赏的教学方法
山东省滨州市第一中学 徐 楠
  【摘 要】 普通高中美术课程既与义务教育阶段的美术课程相衔接,又具有自己的特点.这就为高中美术教学提出了更高的目标，美术教师只有在教学工作不断提升美术素养，灵活运用美术教学艺术，准确使用美术鉴赏方法，才能够给学生正确、完善的美术教育。

　　【关键词】 美术素养；教学艺术；鉴赏

　　美术鉴赏教学是美术教育的重要组成部分，学生在高中阶段学习美术鉴赏，对于提高学生审美修养、丰富精神世界、发展形象思维、激发创新意识，促进青少年健康成长具有重大的现实意义，它有利于学生个体形成正确的审美观，有利于学生人格的完善、思想素质、创造能力的提高。怎样才能上好美术鉴赏课呢？我有几点体会如下：

　　一、 努力提高教师的美术素养

　　教师要不断学习，努力使自己博学多才，提高自身的美术素养。这样才能避免教学中迂腐陈旧、形式呆滞，才会营造出良好的教学氛围，让学生学有所得，能够在生活中感受到艺术的魅力，形成良好的审美观。在美术教学中教师不仅要掌握专业知识和普通文化知识，还应掌握教育学和心理学等有关教育专业的知识和理论，这样才能促进学生全面的发展。梅花香自苦寒来，只要在教学的道路上努力着、时刻准备着，必定会苦尽甘来。不断的学习，努力使自己进步，这就是教师的人生。

　　二、灵活运用美术教学艺术

　　新的美术教材，内容丰富，其中包含了中外美术史上众多经典艺术作品。但是受学生年龄、学识及东西方文化差异的影响，在美术鉴赏中常遇到这样的难题：学生对作品背景知识全无了解，对西方的艺术作品不感兴趣，对我国传统文化一知半解、知之甚少、兴趣差异巨大等。鉴于这些情况，怎样才能最大程度上去激发学生对美术鉴赏的学习兴趣，帮助学生学有所得，是每一位教师都要思考的问题。一堂课一百位教师有一百种教法，我认为其中的共性是灵活的教学艺术，这是启发学生最有效的教学手段。

　　首先，要创造性的使用教材，充分吃透教材。

　　美术鉴赏课中，一堂课就有近二十幅作品，如一一欣赏时间肯定不允许，这就需要教师吃透教材，把课备薄备精，把最重要的知识讲解给学生。例如：在《古希腊美术》一课的教学中，我选取《掷铁饼者》、《米洛的阿芙洛蒂德》典型作品和学生一起分析、欣赏、探究。（1）为什么雕塑中的人是裸体形象？引导学生运用自己所学的地理、历史方面的综合知识，探讨出希腊的地理环境是地中海气候，温暖湿润。（2）这尊雕塑表现了一个怎样的形象？一个年轻的、裸体运动员形象，引申思考出希腊是古代奥林匹克的发源地，裸体运动是其历史传统。接着欣赏《米洛的阿芙洛蒂德》，（3）与《掷铁饼者》比较，希腊雕塑中神的形象是怎样的？通过欣赏两幅题材不同的雕塑作品，引导学生得出结论：希腊雕塑中神和人是同形同性的。综合两幅作品传达的信息，进一步总结出希腊艺术中对和谐人体美的赞颂以及雕塑代表了古希腊艺术的最高成就。在以上鉴赏过程中，我选用了提问递进法，把复杂的问题分解，这样学生便能正确的理解作品，并在美术活动中充分发挥个性和想象、思考、判断等能力。

　　其次，创造性的使用教材，要贴近学生实际。 

　　只有熟悉，才能了解，越贴近学生生活的东西，学生才会投去更多的注意力。教师应创造性地使用美术教科书,根据学生,学校和当地的特点对教学内容进行选择,改变和再创造;灵活利用当地自然和文化资源,在课堂教学中注重课本与学生实际的联系，发挥教师的聪明才智，增强美术教学与当地自然和文化特色的联系。例如在《现代建筑》一课中，面对造型奇特的建筑，学生无法分辨它们的造型意义和使用意义，只是会发出一声声的惊叹。而当我向学生展示所居城市中医院、学校、工厂、市政大楼等建筑图片时，学生便能说出其造型特点和功能意义，能分析出医院、工厂、学校、行政机构建筑物为何墙面颜色不同、内部空间功能划分不同。恰当的课程资源开发及创造性使用教材不仅能开阔学生的视野，使所学内容由远变近，由难变易，由抽象变生动有趣，有助于学生理解作品，提高其美术鉴赏的能力和学习兴趣。联系实际对这一课的学习起到了很好的作用，让学生体会到学习美术的实际意义。

　　三、 掌握恰当的美术作品鉴赏方法

　　美术作品鉴赏不仅仅是停留在观看、喜欢的层面上，还应该进一步理解作品的内涵，作品产生的背景，作者的个人风格和生平资料等。只有这样才能与作者产生共鸣，体验作品情感，从而达到鉴赏的目的。

　　我把鉴赏美术作品分为三个阶段：直观欣赏——理性鉴赏——情感共鸣。

　　例如：达芬奇的《最后的晚餐》鉴赏过程。根据标题，学生可以知道这是根据耶稣在遭罗马兵逮捕的前夕和十二门徒共进最后一餐的情节创作的。就餐时基督镇定地说出了有人出卖他的消息，达·芬奇此作就是描绘基督说出这一句话时的情景。画家通过各种手法，生动地刻画了基督的沉静、安详，以及十二门徒各自不同的姿态、表情。（这属于直观欣赏部分）。接着让学生观察画中每一个形象的神情，画中每个人都作出了符合自己个性的反映：有的向老师表白自己的忠诚；有的大感不惑要求追查是谁；有的向长者询问，有的愤怒、惊讶，特别是犹大手抓钱袋面部流露出的惶恐不安和耶稣的从容淡定形成强烈对比，整个晚餐场面陷于不安之中。（这属于理性欣赏部分）进一步让学生体会作品的情绪，让学生假设自己是耶稣得知被门徒出卖会是怎样的心情？会怎样做？会与作品中的耶稣一样平静、宽容吗？留给学生一定的情感体验时间。（这是情感共鸣部分）通过这三个步骤，学生对作品有了情感体验，从而有更深层次的理解，练习了正确的作品鉴赏方法。

　　教师教学的目的，最终应使学生从学会到会学，逐步掌握学习方法，教师教给学生的学习方法不是固定的，也没有一种教学方法是万能的。关键是让学生找到适合自己的学习方法。如今，美术渗透于社会生活，生产的各个领域，在美化生活，提高物质产品的文化品质等方面具有重要的应用价值.美育对于提高学生审美修养、丰富精神世界、发展形象思维、激发创新意识，促进青少年健康成长具有重要的作用。

　　新课程标准要求：学生在美术学习中能运用直觉,想象,思维以及美术的方法进行艺术创造活动,探索表现技巧;学会分析,评价美术作品及美术现象,形成健康的审美情趣和审美观念;理解美术与其他学科之间的联系,并将美术语言运用于研究性学习之中;养成对美术终身爱好的情感,提高美术素养,热爱祖国优秀的文化，尊重世界多元文化。 
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