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  【摘 要】 优化问题设计对促进三维目标达成，学生思维发展起着至关重要的作用。结合教学实践中问题设计的有效性缺失的普遍现象，本文从优化问题的启发性、层次性、梯度性、适时性、目的性五个方面加以分析和阐述，通过优化问题设计，培养学生的思维能力，提高教学的有效性。
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　　从多元智能角度分析，由于每个学生的认知水平、兴趣爱好、智能发展等差异，会造成他们对问题的理解方法和接受程度也存在一定的差异。且新课程标准下初中化学学科课时少，内容多，学生学习时间紧，如何在有限时间内提高化学课堂效率，课堂教学中问题设计显得尤为重要。因此课堂教学中优化问题设计是形成有效教学的关键环节。

　　一、优化问题的启发性。

　　启发性是课堂提问的灵魂，好的问题是激发学生学习热情的“助燃剂”。因此，教师所设计的问题要能够激活学生的思维，引导学生去探索、去发现，这就要求教师把教材中内容和学生已有知识、经验的联系与冲突作为问题设计的突破口，从而进一步激发学生强烈的求知欲望。

　　二、优化问题的层次性。

　　素质教育是面向全体学生的教育，这就要求我们在教学中所提出的问题也要面向全体学生。只有所提出的问题具有层次性，才能使不同水平的学生都参与思考，才能真正面向全体学生。

　　问题设计的层次性关键点有三：一是关心学困生；二是鼓励边际生；三是重视优等生。这样就可以使每个层次的学生都能参与进来。因此，要调动学生学习的主动性和积极性，老师要特别注意课堂上的层次提问，善于发现学生自身的闪光点。如学完碱的通性后，可设计如下问题：（1）氢氧化钠固体如何保存？（2）氢氧化钠固体可干燥哪些气体？（3）保存氢氧化钠溶液的试剂瓶为什么不能用玻璃塞而用橡皮塞？上述问题层次性很强，在已掌握氢氧化钠易潮解、可与酸性氧化物反应的知识基础上，进一步迁移到玻璃的主要成分是二氧化硅，也是酸性氧化物，按照碱的通性推知，氢氧化钠也能与二氧化硅反应，因此，不能用玻璃塞。至此，把学生的思维一步步引向深处。

　　三、优化问题的梯度性。 

　　问题的设计应建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础上，使问题设计由易到难，逐步加深，层层递进。优化问题的梯度性，让每一位同学都能积极主动地参与学习，更好地训练学生思维的深度。

　　例如溶液的质量分数问题，可设计如下类型的问题：

　　问1：将5克氯化钠完全溶于95克水中，求所得溶液的质量分数。

　　问2：将5克氧化钠完全溶于95克水中，求所得溶液的质量分数。

　　问3：将5克固体完全溶于95克水中，求所得溶液的质量分数。

　　问1是一个比较简单的题目，只需按定义求出溶液的质量分数；问2需考虑到氧化钠能和水反应生成氢氧化钠，所得溶液为氢氧化钠溶液，与问1相比难度增加；问3与问2比较难度又有增加，但有问2做基础，就不难考虑到答案应有三种情况：（1）固体物质若只是简单地溶于水（如食盐），答案为5%；（2）固体物质若能与水反应（如氧化钠），答案为＞5%；（3）固体物质若是结晶水合物（如胆矾），答案为＜5%。

　　在问题链的设计中要控制好子问题之间的梯度。子问题间梯度太大，学生思维就会受阻，跨不过去；梯度太小，则留给学生的思维空间太小，限制学生的思维。

　　四、优化问题的适时性。

　　在以学为本的课堂上，学生的表现带有很大的偶然性和随机性，教师要善于捕捉恰当的提问时机，并在提问后给予适当的思考时间，才能引导学生积极主动地思考，从而有利于知识的掌握和思维能力的提高，达到最佳的教学效果。

　　例如：我在讲物质的分离和提纯时，让学生设计实验方案提纯粗盐中混有泥沙MgCl2，CaCl2，Na2SO4，提供试剂①NaOH,②Na2CO3,③BaCl2，学生在除杂试剂的选择先后顺序上有些学生设计的是①③②，有些学生设计的是③①②，还有部分学生设计的是③②①的顺序。此时，教师轻易地给出谁对谁错的结论，就错失了较好的教学良机。不妨结合不同学生的设计方案请学生思考三种方案是否可行，由学生归纳总结除杂的要求，由此得到结论：Na2CO3在此的作用即要除去CaCl2又要除去过量BaCl2，必须把试剂②加在试剂③之后即可。这样的问题设计形式能给学生多一点思考的余地，多一点表现自己的机会，这就是优化问题设计的魅力所在。

　　五、优化问题的目的性。

　　课堂上提出的问题应具有明确的目的性，要从教学目标出发，针对教学的重点和难点，有计划地安排课堂提问。

　　如：在讲氢氧化亚铁的制取时，如果根据教材内容演示“FeSO4溶液中滴入NaOH溶液制取的Fe（OH）2沉淀”的实验，学生几乎看不到白色沉淀，而是看到灰绿色沉淀，慢慢变成红褐色沉淀，这样的教学效果可想而知。

　　为此，教师可在问题设计中有意识地引导学生把实验内容细化成问题，就会得到较好的教学效果。

　　问题1：实验前FeSO4溶液和NaOH溶液有何颜色？

　　问题2：当把NaOH溶液挤到FeSO4溶液中时，看到什么现象？随即又看到什么现象？

　　问题3：怎样才能更清楚地看到白色的Fe（OH）2沉淀？

　　问题4：该过程中生成的Fe（OH）2易被氧化，采取怎样的措施可避免其被氧化? 实验室里是如何保存易被氧化药品?

　　在这个教学过程中，学生就会根据教师提出的问题，有意识地观察实验的全过程，并根据钠、钾、白磷等容易被氧化的药品的保存原理，联想到可在盛FeSO4溶液的试管中先加入与水不相溶的且比水轻的有机物，如苯、汽油等来隔绝空气，然后再将滴管伸入液面以下滴加NaOH溶液，这样得到的白色沉淀现象就十分明显了。

　　总之优化问题设计既是一门艺术，也是一种教学方法，需要我们一线的教师不断实践和摸索。因此在课堂教学中，教师要根据学生的实际情况和教材的重难点，认真挖掘其广度深度，有针对性地优化问题设计，提高课堂教学的有效性，实现课堂教学效果的最大化。

