浅谈如何指导学生阅读
贵州省兴义市丰都街道办江岸小学 曾光美
  【摘 要】 语文教学是学生思维开发之地，阅读又是语文教学的最佳手段，是写作的基本功，一切知识都以记忆为基础，在语文教学中，学生只有通过大量阅读，头脑才会不断充实，得到开发。因此教师应把语文阅读教学作为教学的第一要务，在教学中要不断激发学生的阅读兴趣，让学生喜欢阅读，感受阅读的乐趣，有目的地教给学生有关阅读的方法，让学生运用多种阅读方法进行自主阅读，从而提高学生独立阅读的能力。让学生成为学习的主人。

　　【关键词】 阅读；语文教学；兴趣；指导

　　阅读可以使人获得知识，开拓视野，让求知的人从中获得知识，让无知的人变得有知。阅读可以净化心灵，陶冶思想，阅读的过程就是构建自己心灵家园的过程，因为书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。在语文教学中，阅读是最基本、最重要的教学手段，那么在语文教学中怎样才能指导学生更好地阅读呢？下面谈谈我在教学中指导学生阅读的几点方法：

　　一、引导学生正确选择阅读书籍

　　学生读书会不加选择，只是盲目去读一些书，这样学生的阅读能力不但不会得到提高，会事与愿违，相反，如果学生读一本好书，就好像交上一个好朋友，会使学生受益匪浅，例如我在教学二年级《雷锋叔叔，你在哪里》这篇课文时，我会指导学生阅读有关雷锋的书籍，让学生真正去感悟帮助别人的故事，还让学生把自己读过的故事讲给其他同学听，让学生都能感受到助人为乐值得学习。体会人物的美好心灵，感悟作者要告诉我们的道理，提高阅读能力。

　　二、教学中激发学生的阅读兴趣。 

　　语文阅读教学中，首先要让学生感受到读书的乐趣。教师要好好地引导学生读一些感兴趣的书籍，采取形式多样的阅读方式来激发学生的兴趣，在教学中，我尝试了以下几种阅读方法；配乐朗读、个别朗读、两人对读、男女对读、分小组读、轻声读、高声读、竞赛读等，学生读得有声有色、有滋有味。其次要了解学生感兴趣的是哪些读物，做到心中有数。要培养学生从小就爱看书，教师首先要利用每天的早读时间。莎士比亚说：“书籍是全世界的营养品。”书在一个人一生当中有着举足轻重的地位。因此，教师不仅要重视课堂教学，而且要指导学生正确地阅读，使他们热爱读书，我采用了以下的方法：

　　1、用故事激发兴趣

　　在阅读教学中，老师首先就要利用课余时间、班会课，入情入境的讲述一些学生感兴趣的故事，俗话说：“兴趣是最好的老师。”学生看到老师讲得有趣，也会无形中受到感染，而且老师要有计划的坚持每天讲一个小故事，这样耳濡目染，学生就会觉得书中趣味无穷，慢慢的也会觉得书里有很多故事在等着他，而且，故事又是孩子最容易接受的一种学习阅读的方法之一。

　　2、设疑调动阅读兴趣

　　老师在讲故事的时候，可以设置一些疑问，这样，一方面吸引学生听的兴趣，另一方面可以培养学生的求知欲，激发他们想读书的冲动，例如我给学生讲《卖火柴的小女孩》时，小女孩最后被冻死了吗？我问学生想不想知道结果呢？学生要我讲，我却故作神秘的说，想要知道答案，《安徒生童话故事》里有，这时老师可以发给他们相关故事阅读，此时孩子们津津有味的读得可起劲了。这一过程使学生能主动探求知识。

　　3、在表演中产生兴趣

　　当学生阅读故事时，老师可以利用班会课的时间叫学生上台表演，这样既锻炼了学生表演的能力，也促使学生认真阅读书中人物的动作、表情、样子，学生模仿的能力很强，《安徒生童话》是我给孩子们讲得最多的，童话故事能给学生充分的幻想，让他们在动人的故事中获得美与丑，是与非的学习，尝到书籍带给他们带来的欢乐。

　　三、营造民主宽松的阅读氛围

　　对于学生来说，课文读准、读通是一个难点，首先要让学生爱读，这就离不开教师的示范和鼓励。当课堂上出现异样的声音时，教师不要马上阻止，这时教师要加以鼓励、引导，让学生反复读文，直到读通，读好。因此在课堂教学中，教师要为学生创造民主宽松的阅读氛围。这样，学生就愿意表达自己的真情实感和独到见解，喜欢阅读。

　　四、培养学生良好的阅读习惯

　　在语文教学中，教师一定要让学生阅读时眼到、手到、口到、心到。“好记性不如烂笔头。”可以看出写在阅读中的地位很重要，教会学生做阅读笔记是很重要的，当学生在阅读中有经典的语段时，就摘抄在卡片上，在摘抄过程中注评，发表自己对人、事的看法、观点。剪贴式收藏祖国美丽的图画、自己喜欢的小动物、感兴趣的人和事。

　　没有时间的保证，阅读很可能有始无终，不仅校内每周要安排固定的阅读时间，节假日也要学生天天阅读，“冰冻三尺，并非一日之寒”，阅读要有效果贵在坚持，我会叫学生制定自己的阅读计划，并监督他们。要求学生阅读到好的字词，句子，段落，就摘抄在本子上。这一学期开始我在二年级就让孩子们专门制定了一个“精彩句段”本，我设计了几项有：好词、句——摘抄二、三句、周记，还可以是学生喜欢画的画，形式多样，学生兴趣很浓，这样改变了学生不喜欢写日记的毛病，增强了学生的合作交流、绘画等各种能力。如果长此以往的训练，我想学生一定会收获很多，他们的实践能力，阅读能力会明显提高。

　　五、开展活动，展示阅读成果

　　只有尽量为学生提供展示他们的阅读成果的舞台，才能更好地鼓励学生多读书。因此，我们可以开展“故事表演”、“背古诗比赛”、“诗歌朗诵赛”等活动，使学生有机会表现自己，在活动中树立自信，培养兴趣。学生对阅读有了浓厚的兴趣，才能养成良好的阅读习惯，掌握正确的读书方法，读书才能逐渐成为自觉行为，从而有所得，有所乐。当学生找到了打开阅读的钥匙，推开阅读这张神奇的门时，便会感受到阅读的乐趣，那么他就会爱上书籍，从而就会自觉的去读自己喜欢的书籍，感受到阅读是一件很快乐的事情。
