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  通过多年的教学实践，结合自身的感悟，我认为，课外阅读在小学教育的位置应被重新认识和肯定。众所周知，学习是终生的。而课外阅读习惯的养成，对一个人的终身学习是至关重要的。著名的教育家叶圣陶曾说过：“什么是教育？简单一句话，就是养成良好的学习习惯。”小学是养成良好学习习惯的关键时期。而课外阅读习惯则是孩子极为重要的学习习惯之一。课外阅读习惯是一种高度自觉的阅读行为，是阅读动力的一种定型。它能够使学生自觉、恒久地进行阅读，并逐步使之内化为阅读能力和方法。叶老还说过阅读是习惯方面的事，仅仅心知其故却没有养成习惯，也是不济于事的。《九年义务教育全日制小学语文教学大纲学习指导》中明确指出：“阅读教学的任务，除了着重培养阅读能力之外，同时还要培养良好的阅读习惯。这种习惯主要包括：认真读书的习惯；一边读书，一边圈、点、画、记的习惯；使用工具书的习惯；课外阅读的习惯等。”所以，培养良好的阅读习惯，对于提高学生的阅读能力具有举足轻重的地位。

　　课堂教学是语文学习的主阵地，课堂阅读是课外阅读的基础，而课外阅读则是课堂阅读的延伸和拓展，教师在教学中应发挥教材的优势和自身的优势，把学生的阅读兴趣由课内延续到课外，把课堂教学与课外阅读进行有机结合，从而促进课外阅读的开展，把课内的学法运用到课外，使之内外相得益彰。我们在课堂教学中，从字、词、句、篇入手，把握文章的中心，理解课文的内容，让学生在课内教学中领略读数方法和技巧，形成阅读能力，为课外阅读打下夯实的基础。相反，课外阅读的拓展也会加深课文内容的理解。除此之外，课堂上，我们要重视培养学生在阅读中理解欣赏和评价能力，引导学生多角度、有思考地阅读，从而，提高学生的阅读能力。

　　而我们要想打好课外阅读的基础，就必须提高学生课堂上的学习效率和质量，让学生掌握独立解决问题的方法和能力，为开展独立的课外阅读扫清障碍。这就要求我们发掘学生的阅读兴趣，兴趣是第一任老师。学生是独立自主的人，他们的活动受兴趣和需要的支配，他们的一切行为活动必须以某种兴趣为先决条件。根据我自己的亲身实验，说说自己在激发学生兴趣方面的几点做法：

　　一、无意识地引发孩子们对书中奇妙世界的好奇心。

　　很少有孩子对读书有天生的兴趣，他们几乎不会主动去阅读，通常都必须有人引导他们去了解，去感知外面的世界。于是，我每次在上课前，都会读大量的书籍，从中节选出适合他们年龄段的某些跟课堂内容有关系的片段讲给他们听，往往此时他们就会充满好奇地瞪大眼睛聚精会神地看着你，我明白，他们产生兴趣了，果然，他们一下课就会围着我继续给他们讲。这时，我选择把贴近孩子的生活的一些书推荐给他们，让他们自己去理解，去感受书中的美妙语言和奇妙意境。比如《查理和巧克力工厂》、《淘气包马小跳系列故事》《笑猫日记》《长袜子皮皮》等，让学生走进书中去，感受人物的喜怒哀乐，从而打动他们的心灵。很多学生在日记中写道：“感谢老师让不爱读书的我爱上阅读，每当读到书里面人物跟自己有相同的经历时，我就感到他们离我很近，想要多了解他们的生活，他们的想法。”

　　二、课堂中涉及各种跟阅读有关的活动。

　　阅读既是个人行为又是群体行为，只有两者相辅相成才能更好地促进阅读。通过观察，我发现孩子们最喜欢针对自己喜欢的角色在课下与同学们交流感想心得，那种眉飞色舞或面红耳赤的神情每每让人欣慰。我经常会借阅读课，让学生们充分发挥他们的口才实力对“最喜欢人物论战”进行辩论。这个活动给学生们提供表达阅读感受和评价作品的平台，引发阅读经验的分享，有效地推动了阅读活动的进行，促进了学生读书的积极性。

　　三、课外阅读实践活动与方法指导相结合。

　　课外阅读是语文学习的有机组成部分，也是提高语文素养的有效途径。博览群书的人比孤陋寡闻的人有更强的适应能力和工作能力。名著中的很多道理都闪烁着智慧的光芒和人性的温暖，虽然距今久远，但是依然能够带给孩子们正确的人生观和价值观，纠正孩子的陋习。

　　苏霍姆林斯基说过：“让学生变聪明的方法，不是补课，不是增加作业量，而是阅读、阅读、再阅读。”阅读习惯需要在实践中培养，而阅读习惯的养成要以兴趣为突破口。于是，大量的阅读实践活动势在必行。

　　四、联手家长，开展“亲子共读”活动，营造家庭阅读氛围。

　　一位知名教育家说过：“不读书的家庭，才是精神上残缺的家庭。”可见，家长的素质高低对孩子处事态度和科学的认知起着直接的影响。要孩子学会阅读，家庭、社会必须要先创设良好的阅读环境。

　　五、努力做到让孩子喜欢跟父母分享阅读体会。

　　身教重于言教，行动是最好的习惯，孩子们在一个阅读氛围良好的家庭里，耳濡目染也会受到父母自身阅读、学习意识和习惯的影响。创设“亲子共读”时间，让它成为分享阅读体会的美好回忆，这将在孩子的一生中留下深刻而又有意义的影响。

　　六、争取使书籍作为孩子奖励的首选。

　　人是需要鼓励的，除了满足孩子的生活需求外，另一种鼓励的方式可以是书。如果用书来代替孩子的玩具之类的奖励是否会更利于孩子的成长呢？我很多时候都会暗示家长，当孩子表现好时，不妨选择一份礼物，而书是个不错的选择。于是，我会看到一部分孩子兴致勃勃且有些炫耀地捧着各种书籍在阅读：《窗边的小豆豆》《杨红樱系列小说》《彩乌鸦系列》等等。

　　七、必须让书店和图书馆成为孩子的向往。

　　没有书籍，孩子的最好乐园将一直会是“动物园”“游乐场”“肯德基”等地方，但是，要想给孩子的童年留下值得回味的就是带孩子常常光顾书店、图书馆。即使没有遇到喜欢的书籍，也要与孩子讨论一番对某一本书和某一个思想的看法。潜移默化中，孩子的精神食粮不再只是——玩，而且会玩、会思考，能够畅游在书籍的缤纷世界里不能自拔。这就养成了阅读的习惯。
