语文教学集结号：中国梦，汉语魂
四川省南充市嘉陵区移山乡小学 何一波
  【摘 要】 语文教育走向空疏和无奈，汉语正在被淡化。营造书香校园，培养语文教师书香诗意?，开展系列活动，进行课程引领阅读，使书香成效融化于行。传承汉字文化、名族文化，共圆中国梦。

　　【关键词】 书香校园；诗意教师；课程引领；处处书香  

　　当今我们的语文教育似乎正逐步走向空疏和无奈，承载着中华文明发展历程的汉语正在被淡化。曾几何时，“大家放开喉咙读一阵书，真是人声鼎沸”已是梦里课堂依稀见；“熟读唐诗三百首，不会吟诗也会吟”、“读书破万卷，下笔如有神”、“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”也被“刷一刷”、“摇一摇”、“点个赞”刷新；颜筋柳骨醉“张癫”活生生让“低头族”从指间划去;高度凝练、智慧的结晶、汉语活化石成语,除些许小学生为完成作业以外，也是乏人问津。键盘时代对传统汉文的冲击已不容小歔，中国人写不好汉字正在神州大地蔓延。

　　马斯洛认为：人只有需要得到满足才有可能出现求知与理解的愿望。2013中国电视榜“最佳人文节目”《中国汉字听写大会》彰显了汉字书写的真谛和魅力，掀起了全民诵读传统经典的热潮，领略汉字之美；《最爱中国字》更是用百姓喜闻乐见的喜剧方式呈现中国古典文化博大精深的内涵，拾起民众对中华传统文化的记忆与传承，汲取中华文化的正能量。每个时代都有各自的特征，身处其中的每个社会成员也要能适应这个特征，进而融入这个时代。语文教学应该从中汲取力量，寻找突破口。在教学中既要让学生落实基础知识，更要使学生的语文素养得到提升,分析探讨语文教学方法的新特征，进而指出其未来发展趋向，是语文教育工作者的紧迫任务。

　　一、“最是书香能致远，腹有诗书气自华”，营造书香校园，共沐翰墨成长。

　　阅读，是一种浸润，拂去全身烦躁，留下满腔书香。有人形容，“清华园像一篇散文，北大则像一首诗”。良好的校园文化建设和班级文化建设，能让学生在不知不觉中接受书香的熏陶和感染。各级各类学校要逐步开发和利用各种课外阅读资源，改善学生的阅读条件，提供优质的阅读环境，开展各色读书活动，确保人人有兴趣、有时间、有好书、有指导、有（成功）体验，切实引导学生遨游浩瀚的书海，品味醇醇的书香，不断积蓄厚重的语文素养。这绝不能是一阵风，穿穿唐衣，做做样子，应是全社会大投入，大阵仗，长效确保的一项事业。

　　二、“胸藏万汇凭吞吐，笔有千钧任翕张”，培养语文教师书香诗意。

　　语文教师与其他课程教师的区别在于传播的是人类文明中地位特殊的中华文明旗下的中华语言文化。这一神圣使命就赋予了语文教师的职业气质——书香、诗意。试想，每个语文教师的课堂内外，言行举止无不散发出淡淡的墨香和浓浓的书卷气息，那在学校这一段美丽、快乐的时光里，学生和语文教师，将是文化和美感共舞，思想与激情齐飞，一起描绘着诗意的人生。

　　“潭影空人心”，才能“山光悦鸟性”。 语文教师要沉潜下来研究教育，研究语文教育，研究自身，点石成金，化石为花。语文教师要爱生活。种下太阳的种子，抛撒玫瑰的花瓣，浇灌清澈的甘泉，以期收获温馨、香浓、和谐的阳光。语文教师要爱语文。语文是中华文明百花园中的奇葩，它包罗万象，博大精深，娇艳无比，把人生装点得儒雅大气、书香诗意。拥有语文，你就拥有了青春激情。语文教师要爱学生。陶行知说：“语文教育是心心相印的活动。”教师付出一点爱，将收获学生万千情。教师只有做到心中有生，目中有生，语文教育才会心灵交契，水乳交融，语文课堂才会生机勃勃，活力无限。语文教师要多读，一要有深厚的专业阅读，二要有广博的公共阅读，三要有社会人生的深刻解读。具有了良好的文学素养和扎实的文学根底，上课才能居高临下，左右逢源，言语有味，从而创设出真正有‘语文味’的课堂。语文教师要多思，语文是一门极具人文性的学科，“诗无达诂”，“尽信书则不如无书”，不能鹦鹉学舌，应立足文本，切磋砥砺，与作者、学生作真诚的心灵交流，激扬文字，让文化与思想得到深化和升华。语文教师要多写，以读、思促进写作，以写作助推读、思。语文教师不仅要会写下水作文、应用文章，更要尝试写纯文学作品、文学评论。还要注意不断提高自己的书法水平,“做一个在讲台、黑板中行走自由、洒脱的人。”

　　三、“时时闻书声,处处品书香”，开展系列活动，使书香气质内化于心。

　　学校要用精彩纷呈的读书活动让读书理想变成现实。根据年级、学生的年龄特点，有计划、有组织地开展诸如“我爱读书板报评比、课本剧表演、童话剧创作、古诗词朗诵会、书签制作、美文佳作展、读书小竞赛、读书交流会、读书展示会、读书迷和读书小博士评选以及书香班级评选”系列活动，让学生在活动中感受经典，在活动中陶冶性情。同时开展“小手拉大手，同读一本书”亲子共读活动，将家庭引入到热爱图书、享受阅读、热爱母语、享受经典的行动中来。

　　四、“沐浴书卷芬芳，享受阅读快乐”，课程引领阅读，使书香成效融化于行。

　　在全社会有心的引导中，孩子慢慢地起步，渐渐走进书籍，踏上了奇妙的阅读之旅，“如果您想要孩子完全按照你的计划阅读，那注定不会长久”。在阅读的旅途中，教师要认真研究课外阅读指导的规律和方法，要把激发学生的阅读兴趣和培养良好的阅读习惯作为研究的重点，引导学生选择适合自己年龄阶段的有益读物，从读书中获得身心的愉悦感，从不断提高的阅读能力中获得持久稳定的阅读兴趣。语文教师认真上好阅读指导课，教会学生阅读的方法，帮助学生学会阅读，提高阅读效率。语文老师还要切实组织好课外阅读交流活动，交流活动既有全班交流，也有分组交流，让学生唱主角，自在地、愉悦地交流读书体会，教师只在必要的时候进行简要的、肯定性的评价，从而使学生在交流活动中获得知识、情感、审美、思维方法等多重收获。学校每月开展一次课外阅读研讨活动，一人上课，共同参与，力求一课一个主题，切实解决教学中的遇难问题。

　　让我们把一本本生动有趣又耐人寻思的书，带到孩子们的面前，让他们兴致勃勃地阅读，朦朦胧胧间，让他们一生的日子都有方向。让我们一起来做“中国梦，汉语魂”的点灯人，照亮孩子的天空，指引他们走上一条通往光明的人生道路，让他们在母语那广阔美丽的天空下翱翔。让我们共同来吹响新时期语文教学的集结号，引发全社会都来传承汉字文化、名族文化，共圆中国梦。

