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  父母是孩子的启蒙老师，家庭是孩子心理、品质、道德、行为习惯养成的主要场所。对于孩子个性品质的形成和行为习惯养成来说，家庭教育的巨大作用和影响力是无法替代的。

　　家庭教育有着先天独特的优势：首先，家庭教育具有时间优势。一个人从出生到成年，在家的时间大约占三分之二以上，如果虚度浪费了，无论如何是无法弥补的。其次，家庭教育具有爱的优势。由于血缘关系的存在，父母之爱是最伟大、最无私的爱。这种深厚的爱是说了能听、听了能信、信了能做的前提。第三，家庭教育具有针对性优势。学校教育，是面向几十个、几百个孩子进行的，有些特殊的个体难免照顾不到。而家庭教育则是针对一两个孩子进行的，针对性强，可以最大限度的取得教育效果。

　　观察周围的孩子成长不难发现：很多孩子在同一个年龄段入学，进的同一所学校，接受同样的教育，长大后，有的成了栋梁之才，有的却仅能勉强糊口，个别的甚至还走上犯罪道路。出现这种天壤之别现象，原因肯定是多方面的，但家庭教育无疑起到了主导作用。学校是接过家庭提供的“毛胚”开始塑造和培养的，况且，这个“毛胚”大部分时间是在家庭和父母的悉心照料下成长的，学校在“再打造加工”过程中，是离不开家庭教育的良好配合的。法国教育家爱尔修曾指出：“学校教育出现的难题，好多都可以在家庭中找到原因。”所以，在孩子的成长过程中，家庭教育和学校教育如同鸟的双翼，缺一不可。

　　“染于苍者则苍，染于黄者则黄”，父母每时每刻都在进行着染色工作，孩子没有分辨能力，在幼小的心灵上，涂上什么色彩就是什么色彩，不合适的色彩一旦染上，再抹掉重来是相当困难的。所以，塑造孩子良好的行为习惯，作为“第一任教师”的父母必须以身作则，给孩子创造一个孩子良好的人文环境。

　　——良好的睡眠（作息）习惯。睡得好，吃的香，身体棒，才有旺盛的学习精力。睡眠的质量直接关系到孩子身体的健康甚至学习的质量。小学生的睡眠时间一般掌握在9个小时。父母要有意识地培养孩子按时作息的习惯，即便是星期天、节假日也不要打破规律。睡前，告诉孩子，不做剧烈运动，会精神兴奋，不易入睡；不能趴着睡，这样会压迫心脏，易做噩梦；不能蒙头睡，不利于呼吸新鲜空气等需要注意的问题，还要告诉他定时定量的休息与学习效率的关系，与身体健康的关系，给他买个闹钟，让他学会自己控制时间。假如孩子自制力较差，做不好，父母要以身作则，监督到位，帮助孩子养成良好的作息习惯，不能任其自然发展。

　　——良好的饮食习惯。身体是一部奇妙的机器，它的高效运转，需要足够的热量、蛋白质、脂肪和各种微量营养元素。长期吃单一的食品或者挑食严重，会造成某些营养素缺失，不利于身体健康。所以，作为家长要注意纠正孩子挑食偏食的习惯，既不能依着孩子的口味来，也不能跟着大人的感觉走，要科学合理膳食，给孩子提供多样化的食品。另外，家长还要告诉孩子，吃饭要定时定量，不能暴饮暴食，尽可能的少吃零食或不吃零食。家长自己也尽量不要在孩子面前说喜欢吃什么，不喜欢吃什么；什么好吃、什么不好吃，以免造成对孩子饮食的误导。

　　——良好的劳动习惯。孩子的劳动习惯，从小就要培养。孩子自己能干的事，家长绝不包办，孩子能插上手的事，让孩子帮着做。家长可根据孩子的年龄和实际能力，给孩子布置适当的家务劳动：诸如自己洗脸、洗脚、洗小件衣服、打扫卫生、倒垃圾，自己整理书包、整理房间等，事后家长要及时检查孩子的完成情况，并给予适当奖励，口头的也可以。要让孩子知道，做家务既是义务，也是责任。这样，既减轻了父母的一些家务负担，也培养了孩子良好的习惯和能力。

　　——讲文明，懂礼貌的习惯。讲文明，懂礼貌是一个人综合素质的外在表现。文明礼貌体现在言谈举止中，体现在生活细节中。在家庭中，教育孩子早晚要向爷爷奶奶及爸爸妈妈问好；有好吃的，要先请老人和父母先吃；不打扰大人的学习与工作；家里来了客人，要主动打招呼，让座倒水；外出与人交流，要使用文明用语；乘车遇到老人孕妇残疾人，要主动让座等。如果孩子做的不好，家长要适时引导纠正，时间长了，孩子自然而然的就成为一个文明人了。

　　——学习习惯的养成。对于家长来说，最关心的莫过于孩子的学习成绩了。而好成绩的取得，是源于良好学习习惯的养成。孩子在小学一年级的学习态度和学习习惯，对后来的学习有至关重要的影响。因此，从孩子上学的第一天起，家长就要有意识地培养孩子的学习习惯：一是养成惜时如金的习惯。孩子上学后，功课是比较紧的。对孩子来说，惜时如金就是按时到校，按时上课，按时完成作业。课外时间要多读一些有益的课外书，把自己的时间和精力充分利用起来。二是认真严谨的习惯。写字不能“缺胳膊少腿”，看仔细了再写，审题，解题不能“丢三落四”，要认真，不能马虎大意。认真对待每个学科和每个学习的环节。三是独立思考的习惯。孔子说“学而不思则罔，思而不学则殆”。它启发我们，“学”与“思”要紧密结合，“学”没有“思”的帮助，只能是囫囵吞枣，食而不化。家长要引导孩子“知其然，并知其所以然”，把所学书本知识内化为自己的智慧。四是自学的习惯。学校的作业完成了，就算是完成学习任务了，这个看法是不正确的。要想获得好成绩，除了学好课本上的知识外，还应阅读大量的课外辅导书籍。另外，自学是获取知识，自我成长的一条重要途径。众所周知，任何一个专家所掌握的知识，都是学校所学知识的数倍，他们的大部分知识，都是靠自学获取。所以，在孩子的课余时间，家长应有意识地培养孩子自学的习惯，可以身示范，引导孩子多读书，多学习，帮助孩子养成自学的习惯。

　　有位成功学家说过这样一句话：播种意识，收获思想；播种思想，收获习惯；播种习惯，收获成功。它揭示了意识、思想、习惯与成功之间的关系，告诉人们：要培养孩子良好的习惯，首先要给孩子灌输有关意识，知道为什么要这样做，使之成为孩子思想的一部分；其次要监督、督促孩子落实到行动上，使之慢慢成为不用意志约束的习惯。亲爱的父母们，当我们孩子良好的习惯一旦养成，他离成功还会远吗？
