责任与思考
陕西彬县城关中学 赵立海
  杨朔的散文总是充满了诗情画意，给人美好的遐思，《画山秀水》就是很好的例子。全文以对桂林山水的总体感觉为线索，巧妙承转穿插，感情跌宕，层次井然，融画意、诗情、哲理为一体，尤其在用词上很有深意。

　　讲完课文之后我给学生安排了这样一道练习题：读下面语段体会文中加点的词的含义。“我也游过不少的名山大川，却从来没见过一座山凝结着劳动人民的生活感情；没见过一条水， 这样泛滥着劳动人民的智慧的想像。只有桂林山水。”目的在于通过对文中重点语段的理解，体会作者用词的准确，感受作者对漓江深厚的感情。然而作业收阅之后却令人难以满意：一部分学生书写相当混乱，大部分学生回答问题三言两语，泛泛而谈，难以深入。个别学生不懂答题的方法，仅从一个角度入手，大而化之，浮光掠影。面对作业中的情况， 我心里十分着急， 冷静之后，找来了几个学生细问究竟。原来今天六门课程，每个科目都有作业，而且有几科老师布置的作业数量相当多， 学生实践有限，作业潦草、混乱就会在所难免，个别学生虽然听懂了课文，可对于句子理解题目答题不懂方法， 只是根据自己的理解随意而做，出现了作业中的众多问题。

　　通过了解分析， 我明白了问题的根源和症结， 于是我找来了作业乱的同学耐心地与他们谈心， 告诉他们学习生活中认真细致的重要性，告诉他们“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的道理， 让学生明白做人做事需从小事入手，认真细心，严谨细致。 

　　尔后我就以这道题目为切入点在班上详细地讲授了答题的基本思路和方法。此类题目可以从三个方面思考，建立答题的基本框架。

　　1.从整体句子入手，注重句式特点。针对文中此题可以这样回答：句子对称工整，富有诗意。“没见过一座山”对“没见过一条水”“凝结”对“泛滥”口语化效果好。

　　2.从用词角度分析。

　　文中语段用词讲究。凝结说明感情深厚。泛滥，多得四处漫流， 这与写水很是贴切。突出了劳动人民充满想象就像漓江的水无穷无尽， 也说明了神奇的丽江处处都有美妙的故事。

　　3.从修辞角度入手，体会句子深刻含义。

　　文中句子采用了对比、互文修辞手法强调了桂林山水蕴藏着劳动人民的生活感情和智慧想象。

　　讲授中我努力与学生互动，在启发点拨中让学生掌握基本方法，深刻理解作品的内涵。教会学生思考，教是为了今后的不教”提高学生的综合素养。 

　　虽然只是一次简单的作业批阅和讲评， 但却带给我更多的思考：

　　一、 作为老师， 在作业的布置上如何才能恰如其分，既不加重学生课业负担，又能巩固知识，提高学生综合能力

　　作业是教学必不可少的重要环节。只有布置得当。才会事半功倍。

　　(1.)教师一定要针对学生的不同情况，分层设置训练题目。只有这样才能真正实现以人为本，强调学生主体地位。让所有的孩子在作业训练中感悟知识，提高能力。

　　（2）题目设置必须抓住训练的核心，做到有的放矢。一定要结合教学内容布置适量的练习题目，注重题目的精选，突出训练的要求。

　　（3）在强调作业量的同时，更有注重作业的质量和效果。学生的时间和精力都是有限的，布置作业时一定要精心选择适量题目，绝不可搞题海训练。作业题目的选择要精而优，有一定代表性。

　　（4）要注重作业完成过程，强调作业的讲评，教给学生的答题的方法，让他们学会总结和归纳，自我提升。讲评就显得尤为重要。在讲评中对发现问题的深入剖析，可以让学生更加深刻的理解文章，总结方法，事半功倍。

　　二、要认真教育好学生

　　作为教师，首先必须教好学生，这是一个教师立身出发点和归宿点，是他们事业有成的立命之本，严格要求学生：“字要规规矩矩地写，话要清清楚楚地说，练习要踏踏实实地做，作文要认认真真地完成。”在一丝不苟教学实践中教书育人，尽心尽力。作为教师，我们更重要的是要教给孩子们做人的道理。通过言传身教，多种渠道教育孩子诚实、守信、坚强、自尊、自爱。培养他们优秀的品质，让孩子们真正成为祖国未来的接班人和建设者，这是我们的义务和责任。

　　三、作为老师，我们到底要教给学生什么

　　教给学生文化知识毫无疑问是对的， 但绝不是全面的。还要交给学生基本的技能和方法，让他们掌握学习的方法，学会学习，一个很有哲理的人就曾说过：教是为了不教。强调以方法为基本，为学生终生学习奠定基础，让知识内化成能力。更重要的是教给学生做人的道理，完善学生人格品质。培养学生成为有用的社会建设者。教书只是手段，育人才是目的。教书的过程就是育人的过程，我们一定要把握好时机，因时因地恰当地对学生进行思想教育。

　　作为一名教师，为人师表，无尚光荣，深感责任的重大。让我们在平凡的岗位上书写不平凡的精神，让红烛永远闪光，照亮孩子们纯美的心灵。让教育的光芒照亮社会前进的道路。
