浅议如何在语文教学中弘扬中华传统文化
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  改革开放以后，西方文化的输入，市场经济的推行使得人们的价值观趋向多元化，拜金主义、实用主义、享乐主义等资本主义腐朽思想对人们产生了和消极而深远的影响。教育领域也衍生了很多弊端，这些西方舶来思想使得现代青少年对祖国灿烂的传统文化越来越陌生，孔孟等传统文化都丢掉了。他们热衷于过洋节，却对中国传统节日的习俗近乎无知。中华民族绵延了几千年的传统文化正面临危机！当全社会出现较普遍的道德滑坡、诚信危机的时候，人们才发现儒家思想、传统文化是中华民族的宝贵财富，是我们这个民族的血脉！是中华民族的脊梁！没有了深厚的文化底蕴，我们会随着物质越来越富有而精神却越来越贫乏。

　　语文教学是传统文化赖以延续和发展的基础，如何在语文教学中弘扬中华传统文化，激发学生的爱国主义情怀，提高学生的道德修养，更好地向学生传播传统文化，这是值得我们每个语文教师认真思考的问题。

　　笔者认为要对学生强化传统文化教育的，应该采取以下一些措施。

　　1、重视创造传统文化氛围

　　在学校内多张贴一些古代文化名人的画像、历代名家书画作品，古代文人名士的名言警句，创办一些以弘扬传统文化为主题的专栏、黑板报等。在课堂上注意多引用一些古诗文来增强课堂的传统文化气息，引用与课文相关的典故诗文导入新课，激发学生对古典文化的兴趣。在范读课文时根据课文内容选择适当的古典音乐作为背景烘托气氛。

　　2、引导学生诵读国学经典

　　让学生在每天晨读时间诵读国学经典，每学期各班级举行国学经典诵读比赛，以调动学生的经典诵读积极性。这样既可以培养学生良好的文学语感，积累语言材料，又可以对学生潜移默化地进行民族文化熏陶。让学生学会儒家的积极入世、诚信仁慈、坚守道义，道家的虚怀若谷、以柔克刚、清净自然，佛家的慈悲为怀、珍爱生命、淡泊名利。

　　3、利用传统节日进行文化熏陶

　　传统节日是弘扬民族文化的最好时机，利用传统节日开展传统文化教育活动让学生更加深刻地感受中华传统文化的魅力。如在元宵节引导学生学习辛弃疾的《青玉案?元夕》、欧阳修的《生查子?元夕》等诗篇；在清明节引导学生诵读杜牧的《清明》、韩翃的《寒食》、王禹偁的《清明》等诗篇。在端午节学习屈原的生平和诗作，文秀的《端午》、殷尧藩的《端午》等诗篇；七夕节布置学生背诵《古诗十九首之迢迢牵牛星》、杨璞的《七夕》、秦观的《鹊桥仙?纤云弄巧》等诗篇；中秋节组织学生朗读苏轼的《水调歌头·明月几时有》、辛弃疾的《太常引?一轮秋影转金波》、刘禹锡的《八月十五玩月》等诗篇；重阳节学习王维的《九月九日忆山东兄弟》、杜牧的《九日齐山登高》、毛泽东的《采桑子?重阳》等诗篇；冬至节学习《九九歌》、杜甫的《小至》、白居易的《邯郸冬至夜》等诗篇。在节日中融入中华经典诵读的内容，会激发孩子们热爱祖国、热爱生活，建设美好明天的激情。在传统节日来临时，让学生去调查研究民间的节日习俗，在体验节日气氛的过程中感受中华民族典雅的民俗文化，这样的文化传承是意义深远的。

　　4、充分发掘教材中蕴含的传统文化。

　　中国传统文化涉及范围广，内容丰富，语文教材中包含着许多传统文化元素。如屈原、陆游、辛弃疾、文天祥等人的作品中包含的爱国主义精神。杜甫、范仲淹、苏轼、白居易等人的作品中流露出的忧国忧民的意识。陶渊明、王维、孟浩然、周敦颐等人的作品中表现的淡泊名利的志趣；司马迁、刘禹锡、柳宗元、韩愈等人的作品中展现的穷且益坚的意志。这些都会对学生良好品质的形成产生正面的影响。

　　5、利用综合性学习活动学习传统文化

　　初中语文教材在每个单元都安排了一次综合性学习活动，其中的很多活动的主题都与传统文化有着千丝万缕的联系，如七年级下册中的《黄河，母亲河》《戏曲大舞台》，八年级上册中的《世界何时铸剑为犁》、《让世界充满爱》、《莲文化的魅力》，八年级下册中的《献给母亲的歌》、《寻觅春天的踪迹》、《到民间采风去》、《古诗苑漫步》、《背起行囊走四方》，九年级上册中的《雨的诉说》、《微笑着面对生活》、《好读书，读好书》、《话说千古风流人物》，九年级下册中的《脚踏一方土》、《走进小说天地》、《乘着音乐的翅膀》、《我扬了解的孔子和孟子》。这些活动都可以作为弘扬传统文化的实践平台，如果切实搞好这些活动，一定能让学生受到很好的传统文化教育。

　　总之，只要语文教师能够在平常教学中落实这些措施，久而久之，就会让学生受到潜移默化的感染和熏陶，逐渐成为知书达理、志趣高洁的谦谦君子，使博大精深的中华传统文化在华夏大地上永远灿烂辉煌!
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