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  语文教育因其工具性和深厚浓郁的人文性成为学生实现自身社会化和精神成长的重要课程。美国教育家华特指出:“语文的外延与生活的外延相等。”可见,语文的学习与人类的生活是紧密相连的,是不能分割的。离开了生活的语文教学就是无源之水,缺乏活力,教学活动就得不到支撑。因此,我们有必要“让语文教育回归生活”。然而,我国的语文教育，特别是小学语文教育，虽经历多次改革，但依然存在很多问题,其中一个重要症结就在于语文教育与生活疏离。 

　　教育的生活化,就是以现实生活为大背景而进行的教学活动,在学生熟悉的环境中,激发他们参与教学活动的内在愿望,并促使其以学习及生活的主体角色体验整个教学活动,从而实现教学目标,促使学生知识的积累,能力和素养的全面提高。那么,我们应该如何利用现实生活的资源丰富语文教学的素材,拓展学生的学习空间,强化学生的学习效果呢?本文试对小学语文教育的生活化进行思考和探索。 

　　一、小学语文教育应当具有生活化的品格与价值 

　　语文是一门应用最广泛、最接近生活、内容最丰富、最有情趣的学科,也应该是学生最感兴趣的课程。然而,深受应试教育影响的小学语文的教学方式有意无意地忽视了语文与生活的联系,把应付考试作为教学评价的唯一尺度,将充满生活情趣和人文意蕴的语文变成枯燥乏味的语文技艺和语文知识,甚至畸变为一种抽象枯燥的应试能力训练,从而使语文教育失去本真的生活化的品格与价值。应当说,这种“应试语文”不但使语文在学生眼里失去了应有的魅力,而且造成了学生语文知识与生活的分离,最终使语文教育的生活化品格和价值遭到弱化。为考而教、为教而教的语文使教学视野缩小为有限的几本教材,远离生活源泉,以至于越来越深地陷入“死水”中。语文教学本身毫无活力和生机可言,失去了其生动活泼的人文气息和诗意特质。不改变语文课堂单调、沉闷的局面,不给语文课注入新的活力,将不可能激发学生的学习兴趣,也不可能达到良好的学习效果。而要改变这种局面,最重要的就是要使小学语文教育回归生活,还语文教育生活化的品质与价值。 

　　生活是教育的起点和终点,教育要为学生当下的社会生活服务,为学生未来的社会生活做准备。小学教育作为基础教育的起点,培养学生的社会生存能力和自身发展能力是基本任务。小学语文是一项为学生的学习和终身发展奠基基础的学科和课程,它担负着让学生以语文的方式感受、体验、思考和参与社会生活的重要使命。生活不仅构成语文教育的内容,更是语文教育的基础和源泉。这表明,语文教育在应然的意义上具有生活化的品格和价值。语文教育的生活化就是要使人在生活中感受语文和学习语文,并将生活的兴趣和内容灌注到语文教育和教学中,使学生在语文教育中不断获得精神的滋养和生活感悟,引导学生过精神富有和有意义的生活。 

　　二、拓展延伸学生学习语文的空间 

　　学校是学生学习的主要舞台,课堂是学生学习的主要阵地,这两个特点使学生的学习空间变得相对狭小。因此,在课堂上,我们可以根据小学生生活的实际特点,设计一些生活化的教学环节,拓展和延伸学习的空间,从而使学生感受语文的魅力,在生活化的语文学习中提高自身的语文素养。 

　　生活是语文的根,理解课文离不开生活。每一篇文章都是通过文字记录的带有生活气息的语言载体,学生学习语文的过程就是将文字还原成客观事物的过程。这一过程其实是有效学习的过程。情境的创设、生活的体验、主观的认知、行为的呈现构成了学生学好语文最有效的元素。语文教学应尽可能地将教学内容指向生活、联系生活,让学生在这种氛围中理解掌握课文,从而实现学生多元、全面发展。 

　　三、让学生参与生活、感知生活、理解生活、探究生活 

　　1.小学语文教育的生活化必须解决学生语文学习兴趣问题 

　　要解决学生语文学习兴趣问题,必须从生活入手。生活是语文的根,语文学习的兴趣归根到底来源于对生活的感悟。因此,必须立足生活,培养学生学习语文的兴趣。从心理学的角度看,兴趣是一种个性心理特征,它是在一定的情感体验影响下产生的一种积极探究某种事物或从事某种活动的意识倾向,是推动人主动自觉地从事某种活动的一种内驱力。要想培养学生的语文学习兴趣,就必须使语文学习走出知识化的牢笼,把生活本身作为语文教育与教学的素材,从而激发学生语文学习的兴趣。 

　　2.小学语文教育的生活化要求语文教育内容必须向生活扩散 

　　语文是一门生活化的学科,是社会生活的反映,小学生正处于开始关注和思考生活的心理年龄阶段,对一切都充满好奇和热情。语文教学应该以课堂教学为轴心,向学生生活的各个领域扩展,全方位地把学生的语文学习同他们的学校生活、家庭生活、社会生活有机结合起来,缩短课本知识与实际生活之间的距离,激发学生对生活的好奇心和惊异之情,激发学生参与生活、感受生活、探究生活和表达生活的兴趣。学生的学习兴趣往往来自自己在生活中的专长和自我表现的欲望。在教学活动中,教师应当鼓励学生有专长,敢于在学习、生活中展示自己的专长。学生在展示和表现自身专长时,往往会获取许多语文的写作素材,而这些素材往往别具一格、视角独特,这对于培养学生学习语文的自信心很有裨益。只有如此,才能真正使学生产生浓厚的学习兴趣,在自主学习中感悟生活,在生活中感受语文的魅力,在生活化的语文实践中提高自身的语文素养。 

　　小学语文教育需要回归生活。生活是语文学习的大背景、是语文学习的源泉,只有让学生在充分感受生活、体验生活、思考生活的基础上,才能促使其更好地理解来源于生活的文章,才能更有效地将生活与语文密切联系起来,才能做到更好地落实学生作为学习主体的地位,让学生学习文字课本的过程变成解读生活、感悟生活、探究生活的过程,从而获得有活力的知识,提高个人素养,陶冶情操。 

　　总之,小学语文教育要回归生活。生活是小学语文教育的源头活水,我们要在小学语文教育实践中真正实现小学语文教育的生活化。只有如此,才能使学生在感知生活、体验生活、探究的生活的基础上,真切理解语文和生活之间的内在关联,才能真正实现寓语文教学于生活之中,在生活中提高语文教学质量。
