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  所谓人文教育就是人文素质教育，即教学生怎样做人，怎样与自然、人和社会和谐相处。其目的就是要提高学生的文化修养、理论修养和道德修养。人文素质是做人的基本素质，人文教育也是科学文化教育的基础，它是国民素质教育的重要组成部分。在化学教：学中渗透人文教育，就是通过对化学学科的诸多内容和方法的研究，培养学生追求人生美好境界，追求自我价值完善，推崇感性和情感，关注多样化的社会生活，崇尚科学、反对迷信和盲从的人文精神，使学生树立正确的世界观、人生观和科学观，培养学生的社会意识，增强服务社会的使命感和责任感。

  一、中学化学教学中人文教育现状

  长期以来，受片面追求升学率的应试教育影响，中学化学教学—直是以知识教学为中心的教学。由于教学目标的偏颇；中学化学教学很少涉及人文精神的培养，淡化了人文教育，具体地表现在：教学内容上，过分注重逻辑、系统化和网络化的化学知识结构编排，忽略了学生对社会、生活、就业等化学素质的需要，忽视了化学在技术研究和社会应用方面的问题；在教学过程中，重视掌握化学知识、解题技能的理性思维训练，忽视了人的愿望、情感、意志等非理性因素的发展和需求；在教学方式上，崇尚理性，追求规范化、归一化，忽视了学生谋求个性解放和创造力的培养。虽然学生每天都生活在色彩斑斓的化学世界里，但对身边最基本的与化学有关的生活、社会和自然问题的基本原理却知之甚少，更不用说运用所学知识解决实际问题了。   

  二、化学教学中渗透人文教育的意义

  随着社会的进步、学科综合化趋势的发展，社会对人才的综合素质提出了更高的要求，社会需要更多的专业知识与人文知识兼备的高素质人才。因此，在化学教学中，确立人文教育目标，是素质教育的必然趋势，是社会政治经济文化发展的必然要求，这无论是对学生个体还是当前社会都具有极大的意义和价值。培养学生高尚的人文素养，必将使得学生在掌握全方位、高层次、网络化科学知识的基础上，在科学和人道的相互协同和补充中，进一步促进人和社会在物质和精神方面的均衡发展，为人类产生更多的进步和安定的因素。

  三、在化学教学中渗透人文教育的有益尝试。

  1．充分挖掘教材的社会功能，增强学生的社会责任感

  随着科学技术的发展，现代化学正影响着人们物质和文化生活的各个方面，不断为人类创造着物质文明和精神文明。囤此，在化学教学中，要向学生介绍化学与交通、化学与通讯、化学与能源、化学与材料以及化学与其它日常生活密切相关的内容，让学生进一步理解化学知识在社会和生活中的应用：让学生在尽情领略化学带给人们的便捷与舒适的同时，增强回报社会、服务社会的责任感和义务感；同时，应该看到，科学技术的发展也带来了一些负面影响甚至灾难。教学中，我们也要毫不回避地向学生说明：由于对科学技术应用的考虑欠缺，人类正面临着如环境污染、温室效应、人口膨胀、能源枯竭等严重的威胁。让学生理解这些问题的出现并不是化学本身造成的，但这些问题的解决必须要依靠化学的方法。要让学生去理解人与自然、人与社会和谐发展的重要性，树立可持续发展的科学意识。

  2．发挥化学史的德育功能，塑造学生的高尚人格

  化学史是一部科学发展的历史，其中蕴含着丰富的人文教育材料。在教学中，要不失时机地介绍我国古代科学家取得的科技成果，以及对世界文明史的贡献，介绍新中国成立以来，我国在社会主义建设和科学技术上取得的成绩，在学生了解我国古代灿烂文明的同时，激发其民族自豪感，培养爱国主义情操，从而形成正确的政治立场和观点。科学没有国界，但科学家却有自己的祖国。在像钱学森、邓稼先等科学家身上，体现了科学探索精神与爱国主义精神的完美结合。进行爱国主义教育，也是化学学科教育不可推卸的责任。   

  3.结合化学的研究方法，引导学生树立良好的科学精神

  科学活动的本质就是永无止境地探求未知、追求真理，它包括对世界的利用和改造，并由此增加人类的幸福和力量。从这个意义上说，科学活动本身就是一种人文事业。因此，科学活动的一些基本方法正是进行人文教育、培养人文精神的好方法、好途径。

  化学实验的方法本身就符合人的认识规律：实践—认识—实践。在化学教学过程中，要注重展示科学的客观真实性，培养学生以实事求是为基础的科学求真精神。在实验教学时，要求学生充分尊重实验事实，向学生开展“实践是检验真理的唯一标准”的教育；要求学生按照一定的程序规范操作，有目的、有计划地观察实验现象。当实验现象与自己所学理沦不相吻合时，更要认真分析；寻找原因，大胆质疑，培养一丝不苟的求实态度。

  4．揭示化学规律的和谐统一，实施审美教学

  反映化学事物的特征及其规律的化学知识是丰富多彩的。但是，自然界是统一的，客观事物之间存在着内在的联系，这种内在联系将各种各样的化学知识又和谐地统一起来，进而形成既千变万化又和谐统一的美的画卷。实施化学审美教学，就是要结合中学生的审美心理特点和生理特点，向学生展示化学教材的结构美、化学方法的应用美、化学规律的内在美。通过揭示化学的“真”与“美”，使广大中学生提高境界、和谐关系、陶冶心灵；开发智能、活泼气氛、增强情趣，培养学生健康、积极的审美情感和欣赏美、创造美的能力，从而使学生的感性和理性协调发展，塑造健全人格。

  总之，科学教育和人文教育是相互促进的。在这科学技术迅猛发展的时代，人们除了对科学、经济、物质的追求外，还应注重对精神和价值的追求，这对一个民族的生命力、创造力和凝聚力是至关重要的，加强人文教育，培养人文精神，不仅是科学的需要，更是国家的需要，社会的需要。
