浅谈开卷考试后的思想政治课教学
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  思想政治课开卷考试为思想政治课教学注入了新的活力，同时也向思想政治课教师提出了新的挑战。开卷后如何上好思想政治课是每位教师亟需解决的问题。对此，本人谈几项在教学中的尝试。

　　一、更新观念，提高对开卷的认识

　　开卷考试作为一种新的思想政治中考方法，在实际过程中需要一个从不适应到适应的过程。由于考试制度的改革使某些学校领导和教师、特别是部分学生对思想政治课产生了偏见；如有的学校领导在教学过程中不够重视，部分教师认为开卷考试给学生减了负，教师松了绑，从而放松了对基本知识的教学要求；也有的教师对开卷考试不适应，还是照旧让学生死记硬背。更甚的是部分学生适应不了开卷考试，认为开卷考试可以带资料；故而放松了对自己的要求，平时不注重学习，考前不重视复习；考时乱翻资料，结果什么也找不到，考后什么也不知道。也有的学生和从前一样只重视知识，不重视能力的培养，还是死记硬背；结果也不能适应开卷考试应具备的素质，成绩也不理想。

　　针对上述情况，思想政治课教师应改变传统的教学观念，把培养学生的能力，提高学生的思想觉悟放在首位，把培养学生的创新能力和实践能力作为思想政治教学工作的目标。

　　同时，对学生基础知识的学习也不能忽视，培养能力，知识是基础，知识是能力的载体，能力是知识的体现。让学生牢固的掌握知识，才能培养学生的能力；没有知识，能力就成为无源之水，无本之木。因此，把握知识关是每位教师的本职，也是思想政治课教学的重要环节。教学中应抓住这个环节，让学生真正夯实知识的基础，才能在开卷的过程中，使能力真正的发挥出来。

　　二、改变传统的教学模式，不断探索新路子

　　1、变“死背”为“读活”

　　开卷考试，注重的是学生知识运用能力的考核，试题中大多数题目是在书本中找不到现成的答案，这就要求学生在掌握知识的前提下，具有较强的审题能力、理解能力、分析运用知识的能力、书面表达能力和创造思维的能力。因此，教师必须舍弃旧的教学方法，杜绝让学生死记硬背的现象，变“死背”为“读活”，把教学的重点放在读书方面。

　　首先，要指导学生通读教材，课上教师应多留点时间让学生读教材，只有通读，学生才能系统的掌握教材，从整体上把握教材，从而提高学生的理解能力；学生读，教师要适时点拔，不能放任自由，撒手不管。

　　其次，要有侧重点。教材中的框题、目题、黑体字是教材的骨架，是教材的重点内容，这部分内容教师要指导学生精读、熟读，只有这样，才能把握教材的主线。教材的正文要细读，只有细读正文内容，才能更全面的理解所学的知识，才能使所学知识神形贯通。课文中的辅助文要读懂；辅助文一方面起帮助学生理解教材的作用，更重要的一方面是辅助文多是生活中的实例，具有较强的现实性，是理论和知识的结合。让学生读懂，才能培养学生运用知识，分析解决现实问题的能力。

　　2、联系实际，提高学习效率

　　思想政治课的教学，一方面是对学生进行知识的传授，更重要的一方面是培养学生对知识的运用。因此，教师在教学的过程中，应多搜集一些与教材内容有关的时政材料、当前的社会热点，现实生活中实例，让学生运用所学知识去分析、解答。如，当学习“可持续发展战略”时，教师可列举一些有关西部大开发的问题；学习“宪法是国家的根本大法”时，让学生分析“十届全国人大二次会议”对宪法修改的认识。由于材料实际、新颖，因而激发了学生的学习兴趣和积极性，使学习效率有了极大的提高。

　　3、结合社会实践，培养学生的能力

　　丰富多彩的社会实践活动，是培养学生能力的有效途径。如，学习“改革开放20多年来取得的成就”时，可让学生搞一些社会调查，家乡的变化，村里或自家的变化或所见所闻，让学生通过亲身的实践经历来证实所学知识，说服力强，便于学生的理解和记忆，还可以根据课文内容的需要，让学生收集材料，通过演讲会等形式进行学习，不但知识记得牢，而且解决、分析问题的能力提高较快，会收到事半功倍的效果。

　　4、重视学科的综合运用，培养学生综合能力

　　考试制度改革的又一举措就是思想政治、历史、地理三学科的综合考查。因此，作为一个思想政治教师在授课时，不能单纯的教学本学科的知识，还要注意政治、历史、地理知识的综合运用，要结合教材，深入挖掘三科知识的联系点，培养学生综合分析问题的能力。

　　学科综合考查，对政治课教师提出了更高的要求，教师不仅要加强对本学科知识的学习、研究，精通本学科的知识，时刻关注国家大事，同时还要经常与历史、地理学科教师联系沟通，逐步变“专才”为“通才”，才能扩大学生的视野，培养学生综合分析问题的能力。

　　5、重视学生解题方法的指导

　　俗话说：“授之以鱼，不如授之以渔”。开卷考试后，教师对学生解题方法的指导，显得尤为重要。开卷考试题目大多是以开放性试题为主，做好这类题目，原则是：拓宽思路是关键。开放性试题要求做题思路一定要开阔，思维发散不开，局限于一点上大做文章，一定会吃败仗。回扣教材是根本，不能没有课本理论空谈材料，也不能没有材料空谈理论，要做到课本理论与材料的有机统一，用课本理论来分析解释材料中的问题。具体解题步骤是：

　　(1)精读材料找准材料中的有效信息，把握材料中的基本观点。

　　(2)精析试题中的设问，明确答题的方向要求。

　　(3)根据材料的有效信息，联系材料内容找出答题的理论依据。

　　(4)组织答案，要做到观点和材料的有机统一，要富有逻辑性，要突出时代信息特点。

　　“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”开卷虽然给政治课教师带来了新的挑战，但只要我们与时俱进，切实转变观念，勇于探索，就能在开卷后的教学中胸有成竹，左右逢源。
