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  流传千古的诗词，脍炙人口的谚语，意味隽永，清新自然，浓缩精华。在当今地理教学中，恰当地应用诗词和谚语，挖掘其中的地理知识，不仅使枯燥的地理知识变得有趣、生动、形象、鲜明，让学生如临其境、如闻其声、如见其物，在巧妙的记忆中学习地理，提高了学生学习的兴趣，而且还可以培养学生的文学素养，陶冶学生的情趣，促使学生综合素质的发展，做到跨学科知识的融合贯通。

　　在地理教学中运用诗词和谚语，是对地理教师教学能力的考验。因此，作为一名地理教师，需要有深厚的专业知识，需要自觉地去留意、发掘诗词和谚语中的地理现象、地理意义，并在教学中恰当应用，让地理教学方式更儒雅一些，课堂更活跃一些，内容更丰富一些，情感更人文一些。

　　一、诗词和谚语在地理教学中的应用

　　地理课堂教学是中学地理教学中的主体，而提高地理教学课堂效果与教师的教学息息相关，教师教学语言的遣词用句是否深入浅出，形象生动，简练准确，与教学效果的好坏直接联系在一起。诗词和谚语以其精练的用词、形象的描述、激情的飞扬，很好地体现教师的教学意图，以特有教学方式使学生更容易理解和接受枯燥而深奥的地理知识，学生理解了古诗词，并为学习语文知识服务。真正做到触类旁通，学习“双赢”。

　　中国地形地势复杂，学生理解有一定的难度，为了将其简单化，其先列举一组利用大江大河写景的古诗词：“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”，“大江东去，浪淘尽，千古风流人物。”让学生思考：为什么诗人笔下的江水都向东流？这因为我国地势西高东低，所以大部分河流都自西向东流，因而诗词中河水东流就成了普遍现象。通过这些诗词，学生就能掌握我国地势西高东低的特点，对诗中的描写就豁然开朗，提高了对诗词的应用能力。

　　地球运动这部分内容非常抽象，加上学生的空间想象能力差，老师在讲解此章节时，适当的引用一些诗词，化抽象为简单。如引用毛泽东《送瘟神》中的“坐地日行八万里，巡天遥看一千河。”让学生思考：人坐在地球不动，为什么日行八万里呢？这是因为地球在不停地运动，运动成了万事万物的一个特征。对这诗词的分析，学生认识了地球是在自西向东自转，而且自转速度很快，正由于地球的自转产生了昼夜更替，让学生认识到诗人善于观察地理现象，对一些地理知识了如指掌。

　　在学习西北地区气候时，课件显示 “早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”这句谚语，要求学生根据其谚语描述西北地区气候类型，说明该地区是温带大陆性气候，气温日差大。每到夏天，这里烈日炎炎，白天气温上升快，有时高达摄氏四、五十度，当地人说：“沙窝煮鸡蛋，石头好烙饼”。但夜晚气温又急剧下降，辛勤的农民甚至不得不生起火炉取暖，围着火炉，品尝刚摘下来的西瓜。另外为了体现新疆离冬季风发源地较近，大部分地区属于沙漠，风沙大，有谚语“一年一场风，从春吹到冬”，“一天要吃二两土，白天不够夜里补”的说法。

　　二、诗词和谚语在培养学生思维过程中的作用

　　地理教学中所运用的诗词和谚语，其本身就是提高学生学习成绩的一种方法。学生在教师的指引下，对教师适时给出的诗词和谚语去分析、思考、体会和理解其中蕴涵的地理现象、地理意义，对培养学生宏观、辩证、慎密的地理思维是很好的。并且在文学作品中出现的诗词、在人民群众劳动过程中总结出来的谚语，现在被广泛地运用到地理教学中，激活了学生的思维，给学生以创新的启示。

　　人们常说昆明气候好，四季如春，昆明为什么会这种气候现象？要想知道其原因，先出示一组描写昆明气候的诗句：“四季无寒暑，一雨便成秋”，“万紫千红花不谢，冬暖春凉四时春”。学生看完后，并结合地形进行分析。其结果是昆明位于我国西南部，属于高原地形，受其地形的阻挡，冬季来自蒙古、西伯利亚一带的冷空气对昆明影响很小，这里主要受来自北印度洋海区暖空气的影响，因而冬季温暖如春。夏季，由于昆明地处云贵高原，海拔较高，气温垂直递减明显，故夏季不热。

　　我国东部季风区气候变化较大，请学生说出与该地区气候有关的谚语，如“一场春雨一场暖，一场秋雨一场寒”。学生讨论我国东部季风区出现这种现象的原因，师生共同分析总结。东部季风区深受锋面雨带的影响，锋面能带来降水以及暖锋和冷锋过境后的不同天气。锋面是冷暖气团的交界面。因为锋面两侧的温度、湿度、气压、风等都有明显的差别，所以锋面附近常伴有云、雨、大风等天气。春季来临，气温开始回升，南方暖气流活动逐渐加强，此时的锋面多为暖锋。暖锋过境时产生降水，过境后受暖气团控制，气温升高。因此“一场春雨一场暖”。深秋季节，来自蒙古、西伯利亚一带的冷气团活动逐渐增强，当它南下时，与前面的暖气团相遇，形成冷锋。冷锋过境时产生降水，过境后受冷气团控制，气温下降，因而“一场秋雨一场寒”。这样，可以激发学生学习的兴趣，培养了学生的分析问题、思考问题的能力。

　　三、诗词和谚语在理解记忆地理知识时的作用

　　地理教材不同于其他教材也不像文学作品那样感人，它文字简练、科学性强，往往不能激发阅读的兴趣。在地理课堂中，运用诗词和谚语，会使地理教学添姿增色，学生在学习和记忆地理知识上，收到事半功倍的效果。

　　例如，在讲“我国季风气候显著”时，出示一组诗句让学生比较，“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂；借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”，“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”。学生通过对这些诗句的理解，很快就掌握了每年的四五月份，夏季风开始影响我国东南沿海一带，来自太平洋的暖气流与从北方南下的冷气流在南岭一带相遇，产生了降水，故南岭一带“清明时节雨纷纷”。每年的六月份，江淮地区的冬季冷暖气流势均力敌，雨带在这里徘徊一个月左右的时间，此时正值梅子成熟的时节，故称为梅雨天气，即诗中“黄梅时节家家雨”。

　　中国地大物博，地形复杂，气候多样，自然地理景观千姿百态。用课件展示内蒙古大草原的景观图，学生用：“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”归纳此图片内容，认识内蒙古高原上草原一望无际，牛肥羊壮的地理景观。现在人们它改成了“天苍苍，野茫茫，老鼠跳过露脊梁”，表现过去的林草丰茂、繁荣富庶之地，由于过度放牧或人为开发而草场退化，土地沙化，老鼠跳过去都会露出脊梁来。“一年开草原，二年打点粮，三年五年变沙梁”反映了开垦草原带来草场沙化。这些谚语学生比较熟悉，通过老师简单地讲解，学生就会记住某些地理知识。

　　四、诗词和谚语在地理教学中运用要注意的事项

　　引用的诗词和谚语一般浅显易懂，最好是学生熟悉的，否则在理解的过程中会浪费时间，将影响教学的流畅与进度；教师必须熟悉教材，恰当地引用，不要刻意追求；所用诗词、谚语要与地理知识实际结合，以有利于教师目标更好地实现。

　　在地理教学中，应让学生自己去寻找、收集诗词、谚语，不仅能培养学生勤于思考，善于联系，运用地理知识的能力，而且还能提高学生学习地理知识的兴趣，让地理知识为各科服务。
