小学生品德不良的矫正
广西河池大化县特殊教育学校 韦 慧
  【摘 要】 随着社会经济的飞速发展，德育教育越来越得到重视，因此抓好德育教育、培养良好的行为习惯就成为社会工作的重中之重。学校则是对学生进行系统的思想道德教育的主阵地，是学生养成良好行为习惯的重要场所，而小学阶段是培养良好德育的重要阶段，因此要从小培养学生良好的行为习惯，矫治小学生的不良的行为习惯，培养全面发展的社会主义人才。
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　　苏联教育家曾指出：“对儿童而言，并没有不能做的事，因为他们不知道，他可能做什么，不可能做什么。”学生良好的行为习惯就是保证他们良好学习的前提，也是树立健康人格的基础。因为小学生认识水平低协调性不高，若不注意，行为就有可能成为不文明、不道德的行为习惯，一经养成就难以改变。因此，培养小学生良好的行为习惯重要，而改变学生不良行为习惯也同样的重要。“好的行为习惯是成功的一半”是众所周知的一句真理。但是好的行为习惯都是需要从小开始培养的，是从一点一滴的小事中体现的。所以养成一个好的行为习惯必须要从小做起，从小开始培养，从小就开始纠正不良的行为习惯，养成好的习惯。而在学校工作中则要牢固树立以德育为首，育人为本的教育方向，把德育工作落到实处，树立小学生良好的行为习惯。

　　一、净化学生的生活环境

　　目前，各种书刊、杂志、录音及录象等对小学生影响很大，给他们的心灵留下了深刻的印象。有些小学生模仿其中人物，产生角色倒错，淡化了学生角色意识，这是一个很大的失误。我们要为小学生提供健康的文艺作品，帮助学生选择良好的道德范例，加强对他们的正面引导。

　　二、保护自尊心，培养集体荣誉感

　　自尊心和集体荣誉感是学生克服缺点，努力上进的动力。教师如果无视他们的自尊心，一味批评，指责。他们就容易表现出“破罐破摔”的态度和对立的情感，因此，矫正学生不良品德，一定要重视学生自尊心的培养。善于发现他们身上的闪光点和细微的进步，及时给予肯定、鼓励、赞扬，在活动中启发他们意识到自己是集体的一员，自己的一举一动直接影响着集体的荣誉，促使他们珍惜集体的荣誉，鞭策他们管住自己，抑制自己不良品德行为。因此，矫正学生不良品德，一定要重视自尊心、自信心的培养。人都有优点，也有缺点。可谓；“尺有所短，寸有所长”，品德不良学生也是如此，只是他们的优点往往被缺点所掩盖，不易被别人发现、重视。要善于发现他们的优点，肯定他们的优点，并使他们感到有希望、有前途，保护利用学生的自尊心、自信心，促使不良品德学生的转化，要动之以情、晓之以理、导之一行，要正面灌输与因势利导相结合，传统形式与现代传播手段相结合，心理健康教育与心理咨询相结合，做到思想性、知识性、启发性、艺术性相统一。

　　三、重视对学生心理素质教育

　　钱蔓君曾对70例青少年罪犯的性格进行分析，发现他们一般都具有自私、浮华、粗野、任性、好胜、凶狠、虚伪、胆大、骄横、自卑、冷酷、无耻、孤僻、敌视、懒散等性格特征。因此培养学生的健全人格和良好的心理素质，才能提高学生整体素质，发展其个性。开展学校心理辅导工作，加强对学生的心理训练和心理指导，有利于帮助学生发展积极、正确的自我观念和意识，学会客观地分析自我，分析自我与环境的相互关系，学会自我心理行为的调控和调节，使学生在学校、社会和家庭的活动与交往中，保持健康的、积极的心理状态，发展良好的人际关系，培养自我教育、自我发展的能力。

　　四、针对学生的个别差异，采取灵活多样的教育措施

　　矫正学生的不良品德，既要注意他们的一般特点，又要针对他们的个别差异，有的放矢地进行教育，不能一锅煮，一刀切，针对不同学生的个性特点，进行因材施教。

　　为了因材施教，教师必须经常接近这些学生，和他们交朋友，深入调查研究，了解他们的家庭和个人一贯表现等各方面的情况，细致分析他们的个性特点，选择有效地教育方法，做到一把钥匙开一把锁。只有这样，才能打开他们的心灵之窗，促使其品德向好的方面转化。

　　五、坚持德育量化，营造良好氛围。 

　　组织学生反复学习学校制订的切实可行的学生德育量化考核方案，讨论奖分和扣分具体办法，尤其是对学生课前预习、听课表现、作业质量、课后复习、平时纪律、好人好事、学习成绩等纳入考核范围，及时奖分和扣分。号召学生互相监督，既监督同学也监督老师坚持秉公执行，形成良好的集体氛围。老师必须与每学月德育分扣了10分以上的学生家长取得联系，指出学生的不足之处。（当然老师不是向家长告状，而是以诚恳的态度指出学生的优点和不足，要求家长看到孩子的优点，对孩子不粗暴，耐心了解孩子想法，协助老师进一步了解学生德育扣分的原因，一起帮助孩子改正缺点。）让家长与老师一起教育孩子健康成长，树立信心，端正态度，明确目的，让学生逐渐学会学习、学会做事、学会做人。成为老师、家长、同学喜欢的好孩子。

　　总之，要矫正学生的不良品行，就要学校、家庭、社会形成教育合力，不断的优化教育环境，更新教育手段，适时对学生进行思想教育，并且持之以恒。
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