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  众所周知,学生学习兴趣的提升,是促进学生综合素养全面提升的关键。那么,在小学数学课堂教学中如何有效激发学生学习兴趣,进而有效促进其良好素养的提升呢? 

　　一、激趣引入,唤醒感知 

　　良好的开端是成功的一半。因此,在教学实践中,根据小学生好动的特点,我们可以利用实物、图画、游戏活动、幻灯、录像等与教学内容相关的直观景象在课堂教学伊始导入教学,唤醒学生对课堂教学的好奇心。例如在教学“长方体、正方体的认识”这一部分内容时,笔者进行了如下导入:“今天老师给大家带来了一位朋友,在我们的生活中有很多它的兄弟姐妹,你们想知道它是谁吗?”从而引起了学生的兴趣,好奇心驱使学生竞相回答。在让学生猜想之后,笔者又拿出一个用几个长方体、正方体做成的“小机器人”,此时学生内心充满探究的欲望,很自然地进人了学习情境,为进一步学习相关知识做了良好铺垫,真正唤醒了学生探求知识的欲望。 

　　二、情境创设,激发兴趣 

　　课程标准指出,教师应该“用教材教,而不是教教材”。因此,在实际课堂教学中,教师要根据小学生天真、好动、注意力不易集中的特点,采取多种激励措施,诸如小组比赛、看动画故事、动手操作等生动有趣的情境,吸引学生的注意力,激发学生参与学习活动的热情。学生只有在快乐的氛围中才能全身心地投入到学习当中,集中注意力听教师讲授解题技巧。实践证明,新课导入成功,对于整课的教学确有事半功倍之效。 

　　三、强化训练,发展兴趣 

　　良好动手操作能力的培养是强化学生数学综合素养的关键,教师要因势利导,为学生创设情景,提供动手操作机会,让学生在实践操作中加强对相关知识点的学习掌握,并将书面知识转化为解决问题的实际能力。比如在教学“圆柱的侧面积”时,教师可让学生拿不同大小的圆柱形罐头瓶,将外面贴的商标纸剪开,展开后看是什么形状的。有的学生沿着剪开,展开后得到一个长方形;有的学生按斜线剪开,展开后是平行四边形;有的学生把高瘦的圆体罐头沿高剪开,展开后是正方形。通过大家动手,教师引导学生认识到:把圆柱体的侧面展开,可以是一个长方形,也可以是平行四边形,它们的长(或底)与圆柱底面周长相等,宽(或高)与圆柱的高相等。当底面周长和高相等时,侧面展开是一个正方形。在此基础上,导出圆柱体的侧面积等于底面积的周长乘以高。这样学生不仅理解了圆柱体侧面积的概念,掌握了计算侧面积的公式,而且发展了学生的空间观念,进一步激发了学生的发散思维,学习兴趣进一步加强。 

　　四、生活引导,保持兴趣 

　　《新课程标准》指出:“学生的数学学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战的。”由此可见,我们要教学生学会学习,从生活中发现数学,并将数学应用到现实生活中,形成解决实际问题的能力。因此,构建小学数学生活化课堂,提高学生应用数学的能力的研究已成为小学数学教研的当务之急。 

　　如在教学“轴对称图形”时,教师可先让学生动手操作,从中得出对称的概念,再让学生从身边的生活中通过观察,找出教室内黑板、课桌、粉笔盒,以及生活中的树叶纹理、楼房设计等是否是对称图形,通过实际比较,从中发现身边的对称图形,加深对概念的认识。这样一来,学生学习知识的积极性得到了有效激发,学习兴趣得到了发展。在整个教学过程中,学生都能够积极参与到学习活动中来,相互借鉴,相互比较,切实加强了对相关知识点的掌握,并从中认识到了数学就在身边,真正明白了生活处处皆学问的道理。 

　　总之,教师要将学生兴趣的培养作为课堂教学中的重点工作抓紧抓好,真正激发学生的学习兴趣,让他们在快乐的学习氛围中感知知识、感悟道理,通过情景创设、强化训练、生活引导,让他们已产生的学习兴趣得到有效维持,并逐渐巩固形成能力,进一步提升学生良好的数学综合素养,切实推进数学课程向纵深发展。
