打造数学高效课堂之我见
贵州省思南县第三中学 吴茂国
  【摘 要】 如何提高课堂教学效率，这是一个老话题，又是一个常说常新的话题。如何才能在有限的课堂时间内高效率完成课堂教学任务呢？课堂教学是学生获取知识、锻炼能力和提高技能的主要途径.采取什么有效措施从而才能打造成高效的课堂呢。

　　【关键词】 初中数学教学；高效课堂；转变观念

　　我县正在大力推行课堂教学改革，今年又是我县人民政府把教学改革作为百姓十件大事之一在抓，再加上我校又是首批课改校之一，再谈创造高效课堂，欣然被我校教师认同。如何提高课堂教学效率，这是一个老话题，又是一个常说常新的话题。课堂教学是学生获取知识、锻炼能力和提高技能的主要途径.为了打造高效的数学课堂，向45分钟要效率，我们就要认真分析数学课堂教学的现状以及低效的原因，方能采取有效的整改措施. 如何才能在有限的课堂时间内高效率完成课堂教学任务呢？结合自己的教学实践谈一点点体会。

　　一、思想观念要转变，树立正确的质量观

　　学校领导和老师首先要转变思想观念，树立正确的质量观。不同的质量观会有不同的效率观。什么样的课堂是高质量的课堂？这是摆在学校领导和老师面前首先要解决的问题。我们应该明确，好的课堂不仅有质而且还要有量。高质量的课堂要求教师既有既定教学目标，又能根据课堂实际情况进行教学；教师要优化课堂时间，让不同层次的学生都能在自主探究的学习氛围中有所提高；教师讲解问题不在多少而在精，组织讨论不在花哨而在实用，合作互动不能天南海北而要联系教材。

　　二、转变教学理念

　　提高数学教学活动的有效性是数学课堂教学改革的重要内容。为此，我们必须要改变以前的那种传统的教学方法，通过教学反思，积极地转变教育理念，真正确立起与新课程相适应的体现素质教育精神的教育理念。同时，在具体的教学实践中，创设有利于数学教学活动开展的教学环境，着力探究开展数学活动的途径和办法。学校为转变大家的教学理念实现了把部分骨干老师派出去学习新的教学方法，同时还请外面的专家来学校讲学传经送宝。从而使老师们真正做到以下几点：

　　1、把功夫用在课外，了解学生，精心备好学生这一课。

　　新课程理念要求把学生的发展作为教学的出发点。因此，数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验及生活经验的基础上，教学活动的素材应有利于激发学生的学习积极性，同时，通过有效的教学活动的开展，向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验。

　　2、真正把握好了教师和学生的角色转换

　　教师、学生及数学课堂都必须进行角色转换，教师是教学活动的组织者、引导者和合作者，学生在教学活动中真正成为数学学习的主体，是学习的主人翁。教师应由一个课堂的控制者转变为一个课堂的参与者。无论是学习问题的提出，学习问题的设计，学习方式的选择，还是学习小组的组成，学习结果的预想都要贴近学习的实际，充分参与到学生中去，充分体现学生的主体地位；其次，教师应由一个学习的预设者转变为一个学习的合作者。不能在每一次的学习过程中，都让一群毫无准备的学生去面对一个经过充分准备的教师，要将学习当作学生与教师共同设计并共同完成的一个过程；最后，教师应由一个学习的权威者转变为一个学习的引导者。教师不仅是一个知识的拥有者和信息的传递者，对学生的学习来说，教师还应该是一个顾问、参谋和引导者，真正做到“知识共享”与“教学相长”。

　　三、创造积极的学习氛围，转变学习方式是打造高效课堂的必由之路

　　只要能让学生的思维处于活跃状态，积极地探索知识并试图将刚刚获得的知识转化为能力，这就是一节高效的课，成功的课。我调动学生思维的几点做法：

　　1、目标刺激法

　　给学生提出明确的学习目标，让学生知道本节课学习什么，达到什么目标，是引起学生学习动机和调节学生学习行为的一种好方法。创设“独学”的氛围，充分调动起学生自主参与课堂的积极性，是打造高效课堂的基础。

　　2、合作探究法

　　学生是学习的主体，课堂教学是否高效自然也主要看学生学习的效果。要创设良好的教学情境，鼓励学生主动参与、合作学习，还学生学习的主动权，拓展学生的发展空间，引导学生挖掘自己的创造潜能，开发自己的创造力，建立一种相互接纳、相互理解的友好的人际关系。在和谐的气氛中，在充满自信的时候，学生的学习效果最好，效率最高，课堂的高效也就水到渠成了。为此，在学生独学的基础上，积极开展小组合作学习，进行对学，全学，从课前预习开始，到课内探究和课后帮教，充分发挥小组成员的积极性，对学习中的薄弱环节进行监控、反思、调节、补救，增强学生的学习效能感。小组的组建，要好、中、差学生搭配。关注学习差异，也关注个性特质，让课堂充满团队合作氛围。同时通过小组合作评价制度调动学生的参与性，为实现全体学生高效学习，实现课堂更大面积高效作准备。

　　3、巧用多媒体进行适当的教学法

　　多媒体从它诞生之日起就受到人们的关注，它作为现代教育技术在教学中的运用，越来越受到广大教师的重视和欢迎，它带来了教学模式、教学过程的变革。在培养学生的学习兴趣、创新意识和实践能力上，是极为有效的手段。课堂教学中运用多媒体，能为学生提供第一手感性材料，使学生储备丰富的表象信息，为他们实现信息重组、进行“再发现、再创造”打下基础，在课堂中巧妙运用多媒体一定要有“度”，否则将达不到目标，得不到效果。

　　俗话说得好：“教无定法，贵要得法”。课堂教学是一种创造性的劳动，创造是教学活动的生命力。我们教师选择运用恰当的教学方法进行教学，学生学起来就有兴趣，就会有助于提高学习效率和课堂效率。今后我会不断审视自己的课堂教学，努力提高课堂教学效率。
