小学语文教学必须加强朗读训练
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  朗读，是将无声的书面语言转换为有声语言的过程，是一种眼、口、耳、脑协同作用的创造性阅读活动。在小学语文阅读教学中，指导学生正确理解和运用语言文字，使学生具有初步的听说读写的能力，在听说读写的训练中，进行思想品德的教育，发展学生的智力，培养良好的学习习惯。因此，从一年级起就应指导学生正确、流利、有感情地朗读，注意培养朗读兴趣。古人云“读书百遍，其义自见”。“熟读唐诗三百首，不会做诗也会吟。”因此，朗读是阅读教学中最经常最重要的训练，各年级都要重视朗读，充分发挥朗读对理解课文内容，发展语言，陶冶情感的作用。那么对于一年级的小学生如何进行朗读训练？怎样才能有效地提高学生的理解能力和运用语言的能力呢？

　　一、多读少讲，在读得准确、流利上下功夫

　　一节课将大量的时间让学生读书，借助汉语拼音让学生自己读出汉字的读音，然后个别检查，看是否读得准确，对比较容易读错字正音。注意做到教师少讲，让学生多读，以读为训练的主要形式，整堂课都听到琅琅的读书声。要求学生在读书时要读准每一个字音，做到不减字、不添字、不改字、不重复、不颠倒、停顿恰当、不顿读、不唱读，做到心到、口到,眼到。总之反复的朗读，能使学生读得正确，读得流畅，增强语感。教师在此基础上再加强指导，可进一步增强学生的朗读兴趣，培养他们自觉朗读的习惯。

　　二、重视范读、领读，读中领会语言文字的意思及思想感情

　　心理学研究表明：初入学的儿童自控能力差，注意力维持时间短，单一的朗读形式容易使学生疲劳和厌倦。所以我根据不同的训练内容和目的要求，有针对性的采用自由读、个别读、小组读、集体读、分角色读、老师范读、领读等形式，力求学生百读不厌，每读一次都有收获。然而儿童的模仿性又很强，教师作适当的范读和领读是不可缺少的。在范读过程中我注意把感情、语气以及音调的高低，速度的快慢一一示范给学生。例如，我教《小竹排在画中游》一课时，先用轻松的语气，节奏较慢的语调领读“小竹排，顺水流”，将学生带入诗的意境；接着欢快地领读“鸟儿唱，鱼儿游”，用声音渲染快乐的气氛；领读“两岸树木密，禾苗绿油油，”则用欣喜的语气诱发学生对景物喜爱之情；最后充满激情地高声朗读“江南鱼米乡，小小竹排画中游，”将学生的情绪推向高潮。学生跟随老师的领读，情不自禁地陶醉了，一个个好像置身于美丽的江南鱼米之乡，亲身感受着那里风景如画，鸟语花香的动人美景。实践证明：学生十分喜欢听以及模仿老师范读，教师的朗读示范作用发挥得越好，学生的朗读水平就提高得越快。教师的正确领读，将无声的书面的语言变成了富有感情色彩的口头语言，学生在跟读过程中不但能领会课文的内容，而且也掌握了朗读的方法和要领，更激发了学生朗读的兴趣。  

　　三、以读带说，以说促理解

　　一年级的学生，语言正处在发展阶段，掌握的语言材料不多，不易完整地表达他们的意思，更难回答老师提出的问题。就我现在的班级来说，班上的少数民族学生甚多，占全班人数的一半以上，语言表达上有很大的障碍，内容理解也很困难。为了更快的攻克学生的语言关，在教学过程中，我先引导学生读出课文中的语句，在反复熟读的基础上，再教给他们按照回答问题的形式用文中的语句引导回答。这样学生回答问题表达得确切，说得流利，畅通，帮助学生在读流利的基础上理解课文内容，又在理解课文内容基础上进行说的训练，做到朗读与理解课文内容有机结合，读说相得益彰。以问促读，问读结合，读中有思，让学生带着问题读书思考，读而后答，以读带说，以说促理解。这样既提高了学生说的能力，又促进了学生思维的发展。

　　四、“情”字点拨，注重评价，提高信心

　　建立和谐民主的师生关系，形成良好的学习氛围，是语文课堂改革的基础。因此我认为语文课堂教学中，要把微笑带进课堂，把激励带进课堂，儿童心理学表明：一定的情绪是提高人的活动效率的动力因素之一。学生在朗读课文的过程中，会产生某种情绪体验。积极的情绪体验会让学生增加信心，激发继续朗读的欲望。反这，学生如学生经常产生消极的情绪体验，就会有畏惧心理而害怕朗读，因此教师在指导朗读的过程中要给予及时而有积极的评价，促进学生朗读水平的提高。切实针对每一位学生朗读情况，正视他们的差异，评价用语应多一些鼓励，少一些批评，多一些指导，少一些评判。这样能更好地激起学生的朗读热情，提高学生的朗读水平。

　　教师有效的朗读指导，使学生从中受感染，能调动学习的积极性，并养成良好的朗读习惯，对培养学生的阅读习惯，也能起到很好的促进作用。叶老曾说：“多读作品，多训练语感，必将能驾驭文字”。在语文课堂教学中，重视并加强朗读训练，将朗读训练始终贯穿于整个小学语文教学，并真正落实到实处。
