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  【摘 要】 为什么要学习语文，语文在学习和生活中都很重要，无论学什么都应该弄清楚为什么要学习它，只有认清楚了，一切努力才有目标，有方向，不至于盲目。学习语文，就是学习祖国的语言文字。从理解方面说，是得到一种知识；从运用方面说，是养成一种习惯。这两方面必须联成一贯，即，理解是必要的，但是理解之后必须能够运用；知识是必要的，但是这种知识必须成为习惯。语言文字的学习，出发点在于“知”，面终点在于“行”；到能够“行”的地地步，才算真正拥有了语文能力。简单的说：“得到阅读和写作的知识，从而养成阅读和写作的习惯。”是我们学习语文的目标。

　　【关健词】 学习；语文；基本功；认真

　　语文的学习实际上是一个语文素质、语文能力提高的过程，而语文素质、语文能力的提高离不开读和写。所以，解决了读和写的问题，就提高了语文素质和语文能力。

　　我是一名乡村中学的语文教师，教了多年的语文，深知语文在日常生活中的重要性，因此，常常用生活中的例子苦口婆心的劝学生要好好学习语文。一些学生听了不以为然，有的学生想学，无奈底子差跟不上来，时间一长，失去了信心，于是又放弃了。学生的底子差，主要是两个方面：一方面是阅读，很多学生把文章读完了，甚至读了几遍，还是不理解，抓不住要领，掌握不住精神，不知作者在说什么。另一方面是写作。学生写出来的东西，总是词不达意。一到改作文，头都大了。

　　阅读是什么呢？是吸收。就像我们每天吃饭吸营养一样，阅读是吸收精神上的养料。现代社会飞速发展，作为这个时代的公民，吸收精神上的养料比任何时代都重要。写作是什么呢？是表达，是把脑子里的东西拿出来，让人家知道，或者用嘴说，或者用笔写。阅读和写作，吸收和表达，一个是进，从外到内，一个是出，从内到外。这两件事，无论做什么工作都是经常需要的，是现代公民必须具有的一种生活的能力。如果没有这种能力，就是生活上的缺陷；吃亏的不只是个人，同时也影响到社会。

　　常常有学生和家长问我“怎样学好语文“。好像是学习语文有什么秘诀，只要一讲，他们就能学好语文了。有的父母望子成龙心切，把孩子送去所谓的速成班，认为进了速成班，就能马上学好了，还有这样的学生，他们也想学好语文，但又不肯踏踏实实的学，而是希望有个神仙一样的老师，一点化，他们便全会了。世间哪有那么容易的事？希望快点掌握知识，这种心情可以理解，但是学习不可能速成，不可能像电视剧那样画一道符，吞下去就会了。学习是急不来的，上面也说了，学习语文的目的在运用，是要养成运用语文的好习惯。凡是习惯都不是几天功夫能够养成的，它是学一点，做一点。学几点，做几点，把知识与实践结合起来，不断学，不断练。慢慢的积累，直到养成了习惯，真正学到本领。所以说，要学好语文就得下功夫。开头确实比较难，只有不断练，练的功夫到家了，才能得心应手，心里头明白，手头纯熟。离开多练，想要得到什么秘诀，一下子把语文学好，是办不到的,学习语文就像学舞蹈那样要练基本功。那么学习语文的基本功是什么？大体上说有以下几个方面：

　　一是识字写字。我常常跟学生说，学好语文，识字是基础，要搞清楚每个字的音、形、义。如果你连字都不认识，还学什么？当然只认识字是不够的，还要会写。有很多学生能识字，也会写，可是写出来的字，恐怕连他自己都不认识，更别说别人了，写出来的东西别人都看不懂，有什么用呢？因此，字要写得正确，要一笔一划辨清楚。此外还要写得熟练，有的同学字写得还可以，就是速度太慢，这也适应不了需要。除了会读会写外，最主要的是掌握字的意义。

　　二是用词。词要用得正确，贴切，就要比较一些词的细微的区别，这是很重要的。比如与“启”字配合的有“启发”、“启示”、“启迪”等。大致看来应该差不多，要细细的辨别才辨清楚他们的差别，他们有何不同，应该用在什么地方。有的词带有感情色彩，它可以表示一个人的立场，所以不能乱用。

　　三是辨析句子。句子是由许多词组成的，许多词当中有主要部分和附加部分。读句子，写句子，要分清主要部分和附加部分，还要辨清他们是什么关系。这就是基本功。吕叔湘先生说过：“学习语文不是学习一套知识，而是学一种技能。”因而习惯的培养对于提高语文素质具有特殊的意义。尤其要注重培养语文学习和运用的特殊习惯，即良好的听说读写习惯。听话要养成专心、择要的习惯，说话要养成有序、得体的习惯，书写要养成规范、整洁、美观的习惯。写作要加强与生活的联系，重观察、重思考、重真情实感，要求说真话、说实话、说心里话，不说假话、空话，鼓励想像和幻想，鼓励有创意的表达，读，即阅读和理解；写，指书写和作文。语文学习过程中最重要的就是这两件事了。要学好语文一是扩大知识面，二是发展思维加工能力。如果语文水平不高，很重要的原因就是阅读太少。我们要注意多读多写，通过朗读、诵读、背诵等来丰富多彩的语文实践活动，培养良好的语感，丰富语言的材料，增加文化的底蕴。

　　态度决定高度。无论做什么都需要一个良好的态度，学习语文也不例外。要想学得好，先要树立认真的态度。看书，不能很快的翻；看文章，不能眼睛一扫了事。很多同学看书是走马观花，一目十行，看完一本书，只能看到一些影子，连主人公的名字都记不住，更别说理解了。写文章，也不能不想就动笔，写完了自己看都懒得看一遍，这是不行的。我班上的很多同学作文都是一次成型，我常开玩笑说他们比作家还厉害，作家的作品还几经修改，我们学生的作文草稿都不打。怎么能写得好呢？毛主席他老人家说过：“凡事就怕认真，只要认真，就没有做不好。”

　　语文知识关键到学习其他学科的知识，学好语文十分重要，说了那么多，主要是希望大家好好学习语文，它是我们生活中不可或缺的，是生活中的一个项目，一种能力；它能让我们的生活更加多姿多彩。
