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　　数学是小学生最头痛的科目，不是学起来倍感痛苦，就是没有兴趣，造成的原因很多，我认为除了课本编排的不当外，与教学方法不够创新有直接的关系。要想让学生学好数学，关键是让学生对数学产生浓厚的兴趣。美国心理学家布鲁纳说：“学习的最好刺激是对学习材料的兴趣。”兴趣是推动学生学习的一种最实际的内部驱动力，是学生学习积极性中最活跃的心理成分。学生一旦对学习产生了兴趣，就会在大脑中形成优势兴奋中心，促使多种感官，包括大脑处于最活跃状态，从而为参与学习提供最佳心理准备。因此，教师要根据学生的认识规律，结合数学学科的特点在课堂教学中创设情境，激趣乐学。

　　一、积极挖掘教材兴趣因素，激发学生的求知欲

　　作为一名数学教师，由于任教课时少，师生交流机会不多，很容易在学生中形成固板、严励的印象，如果学生感觉老师很可怕，就很难喜欢上数学课，　因此，教师在数学教学中要从激发学生兴趣入手，抓住他们的好奇心理，不断给以新奇，创设学生动手、动口、动脑的机会，把“静”的教材内容转化成“动”的外部活动，让学生参与获取知识的全过程，尝到探求知识的乐趣，把外在的兴趣引向内在的兴趣，使他们能够由不愿意学，到想学，由被动学，到主动学。如教学环形面积时，先让学生动手画一个半径5厘米的圆，在圆内画一个半径为3厘米的小圆，剪去。同时启发：“看谁能剪出多种不同的形状？”操作过程中学生画得仔细，剪得认真，同时又是一种创造性活动。通过联想、观察、比较、分析几种不同的画法，使学生深化了对环形的认识。动手操作，动眼观察，动口表述，再动脑比较、分析、抽象概括，由“动”生“趣”，学生主动投入，学习气氛浓厚。同时探求的成功又让学生滋生出更浓的兴趣，形成了学习过程的良性循环。

　　二、积极创设问题情境，诱发学生的学习乐趣

　　孔子曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”要使学生成为学习的乐之者。在新知识教学之初，创设情境，能有效地激起学生的学习兴趣，让学生主动地参与学习活动，提高学习效率。例如在五年级“数的整除”这一单元，在教“能被3整除的数的特征”时，向学生介绍说：能被2、5整除的数的特征只看数的个位，那能被3整除的数也看个位行吗？然后验证发现，3的倍数的个位数各种情况都有，显然不能再用看个位的方法来判断，再告诉学生老师有一个判断的“法宝”，随便哪位同学站起来说一个任意数也能迅速判断出能否被3整除，可请同学说出大一点的数考考老师，看是否有效。老师这么一说，同学争先恐后出题考老师，老师立即报出答案，并请同学加于检验，结果准确无误，这时教师再把话锋一转，进入新课，同学们一定会兴趣盎然地进入新知的学习。因为大家都想得到这一“法宝”，激发了学生参与学习的意识。所以，经常创设教学情境，能使学生的注意由无意注意逐步发展为有意注意，从而使学生更好地参与学习。

　　三、积极探索研究，让学生在实践中学会学习

　　“探究学习”要求我们放手让学生自主地探索，去获取新知，使之在亲身实践中发展数学能力。苏霍姆林斯基说过：“在儿童的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，那就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者。”因此，教师要创设有利于学生主动思考、探究的学习情境，使他们从探究数学知识的奥妙中，不断发现新问题，努力使所有学生都学有所获，练有所成。如在教“圆周率”这个概念时，课前让学生每人准备一枚伍分硬币和一把尺子，让伍分硬币在纸上滚动，记下始点、终点，用直尺量出一周的长度，然后在硬币上量出直径，根据测量的周长与直径，算出它们之间的倍数关系。反复操作、测量、计算，学生自己得出了“圆的周长总是等于它的直径的三倍多一些”的结论。再如教学“圆柱体体积”时，学生参与了整个结论的形成过程，他们积极探究，努力进取，争先恐后地发表自己的见解。这样经过探究学习，发现规律，把学生的感性认识提高到了理性认识，既加深了学生对“圆周率”“圆柱体体积”概念、结论的理解、内化，又激发了学生学习数学的兴趣。

　　四、加强直观，动手操作，使学生多学。

　　由于人的认知和发展的规律是由感性到理性，所以在数学教学中，增加学生动手操作的机会，利用多种形式的操作，促使多种感官一起活动，提供较多的感性认识，使静态的数学知识动态化，这样就能降低学生的思维难度，减轻学生学习负担，进而激发学生的学习兴趣。如在教学低年级有余数的除法中的余数时，让学生从学具盒中拿出9根小棒，摆成每份2根、3根、4根，让学生观察比较每次能摆几份，有没有剩余。接着教师利用液晶投影仪再演示。通过操作、演示，并指导总结：分摆结果有两种情况（一种是正好摆完，没有剩余；另一种是分摆以后，还有剩余，并不够一份），最后教师指导概括出余数的定义。又如高年级教学圆柱体表面积时，指导学生拿出小的圆柱形木柱和一大张纸，让学生动手给圆柱裁衣、做衣，并给其穿衣、脱衣，在这一裁、做、穿、脱的过程中观察到圆柱体的表面积是由两个圆面和一个长方形围成的，然后再让学生量一量，算一算，从而得到求圆柱体表面积的计算方法。这种游戏式的操作，既激发了学生浓厚的兴趣，又让其从多方面加深了对这部分知识的理解。

　　总之，数学教学“是师生之间、学生之间交往互动与共同发展的过程”，是塑造灵魂的艺术。教师必须因势利导，因材施教，讲求策略，“紧密联系学生的生活实际，从学生的生活经验和已有知识出发，利用兴趣的迁移原理，创设生动有趣的情境，引导学生开展观察、操作、猜想、推理、交流等活动，激发对数学的兴趣”，使他们在学习数学时充满无限乐趣，只有这样才能取得理想的教学效果。
