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　　创新是知识经济时代的一个显著标志，知识经济时代的核心是培养人的创新素质。新形势要求人们不断地开拓新思路，解决新问题，无论是领导者的决策，艺术家的创作，科学家对问题的探索，以致我们的日常工作和生活，都离不开创新性思维的帮助。因此在思想政治课教学实践中，要适应形势的发展，着力培养学生的创新思维能力。

　　一、调动学生学习的积极性，培养学生的创新意识

　　无论教育是为了培养学生的什么能力，都需要学生积极主动的参与。所以，调动学生的学习积极性就显得十分关键。从实际情况看，学生学习的积极性，将直接影响着思维的积极性。如果教学总是老一套，教条条，背条条，“一言堂”式的灌输，只会使学生感到厌烦，丧失对思想政治课学习的兴趣。这样的教学由于没有发挥学生的主体作用，学生不能积极主动地参与教学过程，因而难以达到培养学生素质的目的。因此，教师在教学中首先应富有创新意识，设计形象生动的教学情景，激发学生那种强烈的探索欲望，使学生处于一种积极的思维状态，这样才能有利于培养学生的创造思维能力。对于教材中比较抽象的概念和原理，在教学中，要用形象生动的比喻去帮助学生进行分析理解，提高学习兴趣，激发学习热情。在教学过程中应多运用录音、录象、幻灯片等多媒体直观材料，充分调动学生的感官，使教学更生动、形象，学生的学习积极性就会大大增加。如讲社会发展史中的生产力概念时，可用电教媒体展示原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会的生产工具，如石器——金属工具——铁制工具——机器大生产，让学生认识到生产工具的改进及广泛应用对不同社会生产的发展所起的重要作用，使他们真正懂得生产工具是生产力发展水平的重要标志，从而使学生更深刻地体验到创新在革新生产工具，促进生产发展及推动社会进步中的重要性。

　　二、创设质疑情景，培养学生的质疑能力

　　培养创新思维能力的关键是动脑思考。创设质疑情景，启发学生独立思考，让学生提出不同的看法和见解。只有在活跃、宽松、民主的课堂氛围中，学生具有的问题意识才能充分表露和发展。教学活动中应特别爱护和尊重学生的个性，让他们积极思维。爱因斯坦说过“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”要鼓励学生对前人的科学理论和传统观点有一个大胆的质疑精神，对前人尚未揭示的事物的提问，在争辩中某些与众不同的见解，考虑问题时“标新立异”的构思以及别出心裁的想法，哪怕只有一点点新意，都应充分肯定，并对其合理的、有价值的一面，教师引导学生进一步思考，扩大思维中的闪光因素。学生的探索精神往往是出自发现矛盾，为解决矛盾寻找突破口，探索的过程往往也是思维的创新过程。

　　在课堂教学过程中设疑引思，对培养学生的创新能力有很大的作用。“疑”是激发思维的起点，“疑”是激发思维的动力。教师应针对教材中的基本概念、原理，巧妙的提出问题。这类问题主要是学生没能提出而又是教学中的重要问题，一般是在重点、难点、社会热点和思维盲点处提出问题。这类问题要有一定的深度，引起学生认识的升华。在提出问题的基础上，教师要注意引导学生沿着问题思考，引导学生去探究、思考、解决问题，从而点燃学生思维的火花，培养学生独立思考的能力。例如，在学习了争“做合格人才”后，学生已初步了解什么是人才，人才必须具备的条件，认识到国家建设需要不同层次的高素质人才。设置的情景是，成才的因素是多种多样的，概括起来有两条：勤奋和机遇，并用世界首富比尔盖茨来证明，一份耕耘，一份收获，勤奋的确是成功的重要因素。人才是勤奋的，但是，试问：（1）勤奋就一定是人才吗？（2）机遇是人人都有吗？问题提出来后，同学们置身于思考探究的气氛之中，教师引导学生对各种答案进行评议、争论，形成自己的看法，最后指导学生阅读和小结，当学生看到教材中表述的内容与自己的见解基本一致并有新的见解时，由衷感到一种成功的喜悦。这就告诉我们，学生创新能力的培养和发展，一是要尽可能多一些创新机遇，二是要依所授的课题安排刺激思考的情景，提出引起思考的问题，激发学生认识结构上的矛盾，使整个课堂充满积极创新的气氛，从而激发学生向上进取的精神和创造力。

　　三、培养学生的发散思维能力和想像力

　　发散思维具有开放性、广阔性的特点，它是对某一问题，从不同角度，不同的侧面去观察、思考、想像，寻找解决问题的多种方法、方案或者假说的一种思维方式。实践证明，在教学过程中，围绕问题进行发散思维，既有利于打破墨守陈规的思维模式，能用前所未有的新知觉去认识事物，提出新的创见，具有多向性和跨越性的优势，又有利于提高他们运用知识分析问题和解决问题的能力。发散思维在创造性思维中占主导地位，所以为了发展学生的发散思维，使他们成为独立思考、锐意创新的人才，就应发展学生的发散思维。当发散量增加到一定程度而成为质的时候，发散就变成了创造。在教学中，教师应结合教材内容多提一些发散型问题，因为这类提问能发挥学生的主动性和想像力，从多角度、多层次分析解决问题。例如神舟六号发射成功这一事件，我要求学生分别从艰苦奋斗、科教兴国、党的领导等不同角度分析说明，绝大多数学生能从艰苦奋斗上说明，这是广大航天科技工作者特别能吃苦，特别能奋斗，特别能攻关的结果。从科教兴国上看，是我国实施科教兴国的具体体现。从党的领导上看，是中国共产党正确领导的结果。发散思维是一种新的能力，它需要我们在实践中不断探索，加强训练，才能熟练地掌握并运用。

　　古人云：“授之以鱼，不如授之以渔。”培养学生的创新思维能力可以使学生全身心地投入学习，学有所获，学有所得，学有所长，让学生学到比得到金子更重要的“点金术”，为学生走向社会参加工作后的继续学习、终身学习奠定良好的基石。因此，我们应努力追求学生创新思维能力的培养，使学生成长为具有创新思维、探索开拓精神型人才，以适应知识经济和社会经济发展的需要。
