浅谈小学毕业班课文教学
贵州省兴义市敬南镇中心小学 勾祖鹏
  小学毕业班课文教学是培养学生分析、判断、欣赏等方面的综合能力，是学生从学习句段过渡到学习篇的重要时期，培养学生从文中悟道理，了解意义。使学生养成良好学习习惯，掌握篇的学习技巧，今后进入高一级学校学习打下坚实的基础。那该如何做好呢，通过多次失败，逐渐摸索总结出以下课文教学的新方法。

　　一、学生课前预习，认清字词

　　课前布置学生自觉预习课文，读懂生字、新词，理清文章脉络。这是上好课文最关键的一环。农村学生自觉性差。他们的学习全靠老师督促。培养学生主动参与学习尤为重要。教师正面引导，对主动预习的学生给予一定的奖励，为学生指明学习的方向。使学生有目标可循。对不喜欢预习的学生，教师多渠道联系家长让家长引导学生，让家长辅导孩子学习，指导孩子完成任务。新课前教师用几分钟检查生字学习情况，学生自愿上台写出自己学到的生字新词；未上台的学生用生字本写出，尽量脱离课本。然后教师针对黑板上的错字及抽查部分生字本上的错字进行纠正。最后学生对照课本更正。这样加深学生对字词的认识了解。教师对部分重点词语的释义详细讲解。重点培养学生自觉独立学习的习惯。

　　二、学生口述所感、所知

　　学生学完生字新词就用自己喜欢的方式快速读一遍课文。然后，每位学生至少读两句话，顺课文内容往下轮流读，课文读完学生没轮完接着课文开头轮读直至学生轮读完。轮读时出现的问题教师及时纠正。老师向学生提出经常性问题，你预习、轮读本课后知道了什么？想说什么？学生自由举手口述对课文的感知，尽量将课文内容变成自己的话用讲故事的形式说出来，其余学生进行补充不足。教师尽量给全部学生畅所欲言的机会。这样使整篇文章在学生头脑中形成整体印象，轮廓清晰，脉络通畅。变部分学生的被动为主动。

　　对学生的口语表达、语言组织等方面，教师要多做鼓励，个别学生可能只说出几个字，但教师应多给予学生信心，多鼓励。不能让学生感觉到教师的偏见。给学生十足的勇气。提问应做到好中差生兼顾，差生的模仿学习，中等生的学习提高都离不开优等生的带动。让优等生有示范、带动的效应。在这一环里，不管是差中优生，给他们动力是不可缺少的。

　　三、学生提出质疑，教师辅助解答

　　在课堂教学时，要扭转传统的注入式教学。使学生成为学习的主人，这是教师教学课文的重点。如何让学生成为学习的主人呢？这就是课文教学的主要任务。

　　教师领读课文，提示学生在听教师范读课文时产生的问题及时写下，教师不布置任何问题让学生思考，学生自己找问题。领读完课文，充分让学生提出在预习时或听领读时遇到的、想到的疑难问题，当众提出，力争让每位学生提出心中“不解之谜”。对没机会提出问题的学生，将问题写在本子上，自己试着解答并作为作业上交，教师课后解答并及时反馈。这样课堂上一个学生的疑点变为全班讨论的热点。教师及时帮助，解除疑难。整体评说，将优点、不足、重点做详细讲解，知识以点带面，懂的学生更尽一层理解，不懂的学生经过讨论、听评，已乐在其中。借此达到开发智力，培养学生学习兴趣。日积月累，形成一种习惯。在预习课文时往往会想到，本课讲了什么，此处为什么这样写？好处在哪？我还有那些地方可以提出问题？这些问题自己能解决吗？不能，放进课堂。这样，无形中就增强了学生的学习积极性和鉴赏能力。只有培养学生的创造精神，使他们的思维得到拓展。充分让学生发现自我，把自己置身于课文内容的情景中，不仅知识技能得到锻炼，创造力和想象力也会得到发展，课堂吸引力也在学生学习中体现。

　　在实际教学中没固定模式，只要教学方法适合于学生学习，使学生真正获取知识，掌握要领，学以致用，达到预期目标，都是可行的、可取的。只有教师在教学理念上抛弃旧观念，投入新元素、转变老师的角色，真正做到亲近学生，才能深入课堂，自己的教学就更生动更精彩更实际。最重要的即是围绕党的方针政策，以教育好每个学生为目标，大胆开拓、创新，全面发展，才能适应当今社会的需求，就能把我们农村教育办好。
