小学语文阅读指导之我见
新疆吐鲁番市第一小学 阿依加马力·阿不来提
　　从事语文教学工作以来，在教学过程中我深深知道语文阅读的重要性，它是学生对语文知识的理解和运用的基础，因此，我们语文教师要给学生创设情境，加大其读的力度，使之对文章内容的深刻理解。下面谈谈我个人的见解和主张。

　　阅读主要是指阅读课文，它是要求对文章的语句体味咀嚼，这是历来古人都十分注重的问题，前人有：“读书破万卷，下笔如有神”、“读万卷书，行万里路”的说法。《小学语文教学大纲》要求我们教师培养学生的阅读能力，这种能力包括“会读”和“读会”。“会读”要求学生要掌握阅读的基本方法，初步掌握精读、略读的速度，并且要用普通话正确、流利地朗读课文，能够背诵基本课文中的一些精彩片断和能够熟练使用常用的字典、词典。同时能够养成学生读书看报的良好习惯。“读会”要求学生读一般的文章，能够领会词句在各种语言环境之中的含义和作用，并且能够理解文章的思想内容和文章的思路，能够了解一些记叙文的写作方法，能够具有一定的语言感受能力。“会读”和“读会”，它们之间是一种辩正的统一，因为只有“会读”最终才有可能“读会”，如果对文章“读会”了，相应的“会读”的能力才会得以提高。

　　叶圣陶先生曾经说过：“语文课以读为目的，老师引导学生俾善于读，则其功至伟。”对于“读”来说，它一直就是一种最为基本的学习方法，在教学中教师应多在读书方法上给予学生指导，要让学生自己去思考探索，掌握其规律，能够达到举一反三的教学目的。并且要教会学生怎样理解题目，怎样读懂句子，怎样掌握文章的中心思想。能够借助工具书理解词语在语句中的含义，包括常用字的正音、正字、释义以及基本的字义、词义的辨析等等。阅读就是要求学生整体感知课文的大概内容，要懂得文章写了些什么，为什么要这样写，这样写有什么优特点等等。阅读就是要能够把握课文的重点和难点并提出自己的疑难问题，能够找出感受最深的句子或段落，能够要求学生通过摘录或制作卡片等方法积累阅读的材料，或者记忆一些精彩的片断。

　　在理解文章内容的基础上，我们还应该要求学生具有鉴赏和评价文章的能力，根据不同的年级和年龄循序渐进地安排学生阅读诗歌、散文、小说、戏剧等文学作品，让这些学生能够欣赏文章中的优美、精辟的语句，能够欣赏文章中的形象和描写，从而对文章或阅读材料的各种风格作出评价。叶圣陶先生也说过：“阅读是怎么一回事？是吸收，好像每天吃饭一样，阅读就是吸收精神上的营养。”其实，我们指导学生阅读课文或文章的目的就是为了有效地获取信息，让学生在阅读的过程中注意对阅读的材料的理解、分析、归纳和吸收，从中获取新知识、新理论、新观点。

　　从上面我们可以看到“阅读”就是一种对文章理解、吸收、鉴赏、评价的思维过程，其规律就是一般由语言形式到文章内容，再由文章内容到语言形式，循环往复和逐步加深理解。在阅读和理解和过程中对那些不懂的字、词或形似字、多音字、多义字，要要求学生自己去查字典、查词典。在阅读理解过程中，不仅要注意一些与文章的中心思想有关的句子，而且还要特别注意体会一些具有深层含义的句子，一般那些能够表现文章主旨的蕴含深刻哲理的都是具有某种象征意义，或表达某一种思想感情句子。在词、句教学方面，我们教师要让学生一切从实际出发，对于那些比较难懂的句子，先让学生抓住关键词语、通过查字典词典，弄清词语的本来意义，然后再放到句子中去，结合上下理解其词语的意思，如果说重点词语的意思都搞清楚了，句子的理解也就容易了。

　　教师在指导学生阅读的时候要注意把阅读的针对性和广泛性还结合起来。比如说针对所学的各种体裁的文章进行挑选，具有代表性的文章，我们教师就应该加以指导阅读，让学生掌握其写作方法，从而培养他们的阅读兴趣。在教学过程中，我们教师要充分体现教师为主导，学生为主体的教学原则，应该把大部分的时间留给学生，让学生自己去阅读，解决相应的问题，教师要进行点拨，要逐渐培养学生自觉的独立的阅读能力。

　　总之，阅读的教学不是一种简单的语言表达形式，它是学生感悟语言文字的基本手段。因此我们教师要让学生自主地理解课文的内容、思想、情感、意境等等，让学生在阅读的过程中感悟教与学的原则和规律，从而达到“教学相长”的目的。
