如何科学合理地布置学生数学家庭作业
贵州省三都县鹏城希望学校 张红先
  作为教师，多年来学生家庭作业的布置一直是件头痛的事情，主要表现在学生乱写乱画，不认真完成，严重抄袭作业，学习上不但不有促进，反而造成了很大的负面影响。长期以来，困扰学生和老师的问题是作业量大，重复性多，学生做得烦，教师批得累。传统教学中，主要是教师布置作业，学生完成作业，作业的内容、形式、方法都是统一的，有的学校统一订购《名校课堂》、《一课一练》、《课堂达优》等，每晚上学生都是1-2页作业，加上其它科的作业，学生2个学时的时间都做不完，所以就出现以上所说的乱写乱画抄袭作业等现象了。如何科学合理地布置家庭作业，我认为应从以下几个方面入手。

　　一、布置作业要分层次性。

　　农村的孩子由于受文化环境、家庭背景因素的影响，学生之间数学知识和教学能力差异是客观存在的，我们的教育是面向全体学生的教育，要让不同的人在数学上得到不同的发展。为此，在作业设计时不能采取“一刀切”。以往我们布置作业采取“一刀切”造成有部分学生完不成作业，甚至不做作业，对作业产生反感，所以出现乱写乱画的现象，为此，作业的布置要有层次性，可选性，应设计有基础题，提高题、思考题。“后进生”只做基础题。“中等生”做基础题和思考题。“优等生”做提高题和思考题。这样设计的作业由易到难，由浅入深，给学生一个选择的范围，并根据自己的能力自由选择，还可以给中下等生一个自己争取做上“等生”或“优”等生的机会。从学生实际出发，针对学生个体差异设计层次性的作业，给任何一个层次的学生创造练习，提高发展的环境，使每个学生成为实践的成功者。

　　二、作业设计有趣味性和娱乐性。

　　兴趣是最好的老师，是学生自觉学习的崔化剂。在实际的教学中，教师很少讲知识的来源和实际运用，做作业时学生只会按类型做题，不会应用，他们即不知道数据是从哪里来的，也不知道解决问题需要哪些数据，更不知道怎样去获得这些数据和解决实际问题。虽然学生在考试中取得了好成绩，但创新能力，实践能力却受到了极大的压制，泯灭了学生的学习兴趣，这样传统的数学作业，不但不能发挥它的应用效果，而且还会使学生产生“厌学”的负面影响，例如：教师在教学“长方体的表面积”时，有的学生就死记硬背面积公式，把实际数字直接套入，结果是正确的，但这些学生根本就不会运用到实际生活中的实物了。如何科学合理地布置课外作业？我认为关键是老师如何精心设计课外作业，提高学生的学习兴趣。例如：布置“长方体的表面积”作业时，就应该让学生在家里找出长方体的实物，如冰箱、洗衣机等自己动手量出它的长、宽、高（可和父母共同完成）再计算出它的表面积，这样通过学生实际操作，就知道长宽高这些数据的来源，也可以提高学生的学习兴趣了。本人在实际教学中，对数学课外作业设计，首先要考虑学生的生活实际，由易到难，循序渐进，充分调动学生积极性，避免单一的计算，想法把数学的计算作业设计成多种形式。比如，阅读一些数学故事、数学知识，开展一些数学游戏等活动。

　　三、作业设计要有科学性、开放性。

　　从实际生活中来的数学，才是有意义的数学。因此，家庭作业的设计，要联系孩子的生活实际。例如教学人民币的认识时，课后作业要让他们去商城调查各种商品的价格，并看价格的写法，然后自己亲自去买物品，所用的钱去买东西，看看买的东西是多少钱，还应找回多少钱，又如：教学“角的认识”时，布置作业就应该让学生找一找，家里的哪些地方有角，是平角、锐角、钝角还是直角，一件物品中有多少种角，数出有多少个角，并记录下来，这样学生在实际生活中就容易学到了知识，并在快乐中不知不觉地完成了作业，而且还使他们在玩中提高了解决实际问题的能力。

　　家庭作业教学的延续，对于农村孩子来说，老师应因地制宜，在教学过程中，我们不仅要重视课堂上知识的传受，更要重视课外的作业的设计布置，使学生轻轻松松地完成作业，让学生知识在作业中得到巩固，能力在作业中得到形成，技能在作业中得到提升，思维在作业中得到发展。所以，作为农村教授教学的教师，就更应该清楚地认识到农村小学存在的问题和应采取的教学措施。如何合理的设计和布置作业，让他们充实而又快乐地度过自己的童年，这是我们农村小学数学教师的首要解决的头等问题。
