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  《语文课程标准》特别强调语文“与生活的联系”，课程标准中出现“生活”一词达20多次，如“加强语文课程与其他课程、与生活的联系，促进学生听说读写等语文能力的整体推进和协调发展。”在阶段目标中提出“结合上下文和生活实际了解课文中词句的意思”，积累在生活中获得的语文材料，“能提出学习和生活中的问题”，“解决与学习和生活相关的问题”，还强调指出：“学生的家庭生活以及日常生活话题等也都可以成为语文课程的资源。”这些要求，体现了语文教学生活化的思想。“语文的外延与生活的外延相等”，语言学家吕叔湘先生说：“语文跟别的课有点不同，学生随时随地都有学语文的机会。”语文的学习要和生活息息相通，与生活紧密联系在一起。教学活动是人类生活中的一部分，离开生活的教学活动是不存在的，而语文教学更离不开生活，生活中无时无处不存在语文教学。新课程标准所要求的语文素养主要指能适应生活需要的、整合的、具有可持续发展前景的语文综合素养。要培养这种以促进人的发展为宗旨的综合素养，必须将语文教育与生活紧密相连。教学方式的生活化是通过创设丰富的生活情境，将教学活动置于现实的生活背景之中，从而激发学生作为生活主体参与活动的强烈愿望，同时将教学的目的、要求转化为学生作为生活主体的内在需要，让他们在生活中学习，将语文知识和能力在生活中加以创造性地运用，在学习中更好地生活，从而提高学生语文素养，提升生活质量。 

  一、在生活化的情境中学习语文

　　学生的语文学习过程，本质上就是不断激活生活体验的过程，生活体验越丰富，对语文学习内容理解的就越深刻。以往的语文教学只注重知识的传授，技能的训练，是在教语文课本，很少站在学生生活的高度来审视教学活动，不重视让学生运用生活体验来理解文章的精妙，致使语文教学成了学生生活的一种负担。因此，语文教学的生活化不仅使学生获得基本的语文知识和能力，更重要的是让学生学会在现实生活中运用语文。教材中的每一篇课文都来自于生活，课堂教学的外延与生活的外延相等，我们理应以课堂为起点来实施生活化的教学，加强课堂教学与生活的沟通，让教学贴近生活，联系实际。这样，才能帮助学生更好地理解课文内容，并真正受到启迪；才能赋予课文以生命和活力，更好地揭示其全新的潜在意义；才能引导学生更好地懂得生活、学会生活、改造生活，做生活的强者，做生活的主人。如有一位教师在教学《荔枝》时抓住“而今，荔枝依旧年年红”这句话，让学生结合生活实际仔细体会其中作者所蕴含的丰富情感，收到良好的教育效果。学生：“我从这句话中感受到了作者对自己母亲的怀念。依旧这个词说明每年荔枝成熟上市时，看到荔枝，作者就会想起母亲。”学生：“从这句话中，我还感受到作者内心的遗憾。当作者得知母亲临终前没有吃到荔枝，都给了心爱的孙子吃时，他感到很遗憾。”教师引导：“‘而今，荔枝依旧年年红’这句简短的话语包含了作者多少情感啊！请你根据自己对文章的理解，把作者没有说出的话写出来。”学生：“而今，荔枝依旧年年红。母亲啊，您在哪里？儿子再也不能为您奉上几颗鲜嫩的荔枝了，这痛楚永远萦绕在我心头。”学生：“而今，荔枝依旧年年红，我与母亲却永远阴阳两隔。母亲啊，我想念您，您永远活在我的心中。”学生：“而今，荔枝依旧年年红，母亲临终前没能吃到荔枝是我终生的遗憾。”学生：“而今，荔枝依旧年年红，母亲却已长眠地下，我真希望在另一个世界里，母亲也能尝到新鲜的荔枝。”教师巧妙的把学生置身于生活中儿子的位置，让学生设身处地感受母亲生前对“我”的关爱，对母亲的含义有了更为深刻的理解，继而延伸到自己的母亲身上，让学生学会感激，学会体贴父母和关心他人。

　　二、在教学中体验生活、再现生活

　　受应试教育及功利主义的影响，语文教学形成了僵化的静态的学习方式，学生接受的是单一的机械训练，缺乏生活经验对学习过程的参与，所以语文教学要增加学生体验生活的机会。课文中有些人和事由于和学生的时空距离有差距，所以学生认识得不全面，甚至出现一定的偏差。有的课文内容是学生常见和比较熟悉的生活现象，但往往又是他们熟视无睹或知之甚少的，教学时应指导学生再留心去观察，通过观察去认识生活，深入生活，拓展思维空间，理解课文，强化语言文字的训练，提高观察和理解能力。如教材中有许多关于长征的课文，学生理解有一定的难度，可以组织学生去阅读一些有关红军长征的书籍，也可以让学生扮演成小记者的身份去采访一些老红军，这样不仅使学生全面了解了当时环境的恶劣，深刻理解彭德怀与战士同甘共苦的高尚品质，而且也充实了学生的生活，学生也兴趣盎然。再如教学古诗“可怜九月初三夜，露似珍珠月似弓。”把露珠比作珍珠，使司空见惯的露珠变得珍贵，打开了学生认识事物的新境界。

  三、在生活中运用语文，让语文学习成为生活的需要

  教育教学的目的就是要培养学生适应生活、享受生活和创造生活的能力，语文教学也是如此。生活是知识的海洋，生活之中时时处处皆学问，时时处处离不开语文。教师要引导寻找生活中与语文教学的结合点，让生活成为学生学习、应用语文的教材。如学校生活中发生的一些故事可以让学生以板报或广播稿的形式写出来，真实地表达出自己的内心体验和感受，如有的同学花钱大手大脚，针对这种情况，让学生各抒己见，自由表达，辨清危害。如让学生观察了解社会生活，开创语文学习的更广阔的天地。如拒绝社会上不健康书刊及影视作品，纠正大街小巷标语、广告中的错别字，净化文字环境等活动，都能有效的培养学生的语文素养。在家庭生活中，给父母讲解新闻，读报纸，帮助家长做一些语文服务，如帮助家长阅读各种说明书，还有的学生家长是卖服装的，则可以让他设计一下服装广告；有的学生家长是卖水果的，则可以让他写一写介绍有关水果方面的文章，这些训练有效地激发了学生的学习语文的兴趣。
