语文课改探究
山东省梁山县小安山镇第一中心小学 商延民
  笔者不久前曾听了一些老师上的语文公开课，表面上很热闹，其实老师的主导地位没有得到体现。原因何在呢？

　　一是老师自己理论修养的缺失。由于考试指挥棒的一直高举，现在的老师考虑的更多的是如何提高学生的学业成绩，最好是能在最短的时间内见成效。于是大量的习题，大量的纲要铺天盖地而来。老师所有的时间基本上都花在出卷、阅卷上，而很少花时间去整理一下自己的教学思路，充实一下自己的理论修养，真正去弄明白自己到底是为何而教，要教什么，得怎样教，要花多少时间？从而形成自己的一套相对较为完整，较为稳定的教育理论，或是教育观点。而理论的缺失就很容易让在教学第一线的教师随大流，上面说什么就是什么。

　　二是相关理论、相关机构的盲目引导。

　　中国的教育有很多的不足和缺失，于是这几年教育改革就犹如长江之水滔滔不绝，这学说，那理论是层出不穷，可有一点是共同的，那就是要反传统，好像谁把反传统的东西剥得越干净，反得越彻底，就越先进，越科学。于是作为过去传统课堂中的绝对主角的教师的主体性当然是首当其冲，自然是被剥得体无完肤。于是教师的领导、引导似乎成了次要的或者多余的东西，学生自主的、自由的活动才是核心或最重要的；教师的要求和评价似乎成了额外的附加，成了教学之外的东西，是学生发展的障碍，学生自己的选择和自我个性化的评价才是教学内在的、合理的成分。于是杜威的“新三中心论”、克伯屈的“教学法”摇身一变，成了“后现代教学思想”，成了“世界潮流”，成了有些人“新课程理念”的重要思想来源；教师认真授课、严格要求、“代表国家或社会教育年轻一代”成了陈旧的、传统的教学模式，成了要坚决摈弃的“发霉的奶酪”。 

　　问题到底出在哪里？依笔者看来，问题就在于一些人忘记了教育和教学的本义，违背了教育教学的基本规律。教育适应并促进社会的发展与教育适应并促进人的发展，这两个方面应该是辩证统一的。教育目的不能只是放在抽象的“促进人的发展上”，人不是抽象的，任何教育都要培养人，问题在于培养什么质量规格的人，这是任何教育理论和实践面临的一个首要问题。从古希腊哲学家柏拉图，到早期空想社会主义者莫尔，到自然主义教育家卢梭，以及其他法国的旧唯物主义者们，再到美国的杜威和中国二十世纪二三十年代的“教育救国”论者们，都试图依靠教育培养新人来改良社会。 

　　他们的道理非常直观：教育能够培养人，人构成社会。唯独忽视了一个问题，那就是马克思说的，“教育者首先是受教育的”，忽视了社会对教育的制约性。教育是依据什么组织的？教育的目的即培养人的质量规格是由什么规定的？一旦考虑到这些问题，那种将“以人为本”做人本主义理解，再强加给教育教学的做法，荒谬之处就十分清楚了。在教学改革中，忽视教师主导地位和作用的倾向，正是忽视社会对教育制约作用的思想倾向的具体表现。否定以书本知识为主要形式的“学校知识”的教学价值，也必然导致这样的一种思想倾向。

　　所以我们必须无条件地坚持教师的主导地位。因为在影响学生发展的诸因素中，遗传素质只是提供了发展的可能性，社会环境才是人的发展的决定性因素，其中教育起着主导的作用；教师作为施教的主体，他们受国家和社会的委托，是教育目的和教育内容的现实的活的载体，是具体教育教学的领导者和组织者。他们学业在先，教学有方，能够引导学生节时、省力、有效地积极发展；学生，尤其中小学生，是尚未成熟的人，具有巨大的可塑性，他们还缺乏批判、选择能力，特别需要教师的指导、引导。那种夸大学生自主选择、判断能力，淡化甚至否定教师领导、引导和规约作用的倾向，显然是教育上的冒险和不负责任。 

　　否定教师在教学中主导地位和作用的症结，还在于他们将教学的目的层面与方法层面混淆了。如何教、如何学是方法层面的东西，具有很大的灵活性，通过师生合作、协商、沟通、交流是应该的，也是达到教学目的必然要求的。但是，学什么、学到什么程度，主要的不是一个师生平等协商的问题，这个方面教师有责任承担起领导、引导的主导作用，否则就是失职，就是辜负了国家和社会的重托，也是误人子弟。“愉快学习”、“快乐学习”、“主动学习”、“自主学习”，等等，变化的是教和学的方式，最终还是要学习，要达到教学目的，即使学生获得全面发展——按照社会所要求的发展方向、最大可能地占有社会所提供的发展可能性。这就必然要求，教学是在教师主导下学生主动学习的过程。

　　所以教师的主导地位和学生的主体地位是并行不悖，相扶相成的。这两者完全能构成一个完全的统一，任何企图把这两者割裂的做法都是违背教育原则的。

　　一、主导与主体的本质含义 

　　（一）主导。长期以来，人们有一种错觉，认为发挥主导作用就是教师滔滔不绝的讲解，学生安安静静地听讲，教师连珠炮般的提问，学生如流水般地应答。简而言之，即“教师讲学生听，教师问学生答”，正如李政道所指出的，“学问”变成“学答”。当然，教师的“讲”与“问”是需要的，特别是在关键处，教师的精讲、精问往往起了画龙点睛、恍然大悟的导向作用。但不能走极端，认为教师的每句话都是必要的。主导的根本含义应是“引导事物向某方面发展”。据此，笔者认为，“主导”的本意应从下列两方面考虑：一是教导。意即教育、指导、引导，重在给学生“指明方向，引导上路”，全面发展，做到联合国教科文组织于上世纪90年代提出的“教育四大支柱”的要求，即“学会认知，学会做事，学会生存与发展，学会共同生活（协作）”。二是辅导。意即辅助与疏导。针对学生课内外学习中发生的一些难以解决的问题，予以辅助、帮助，如同流水受堵，需要疏导一样。 

　　（二）主体。当今强调学生的自主学习，或促进学生的主体性发展，并不是否定教师的主导作用，或放弃教师的责任，实行“大放手、大撒手”的“放羊式”教学。对于传统教育，良莠不分，或一概接受或全盘否定，都是不恰当的。我们提倡“在批判中继承，在继承中发展”，才是唯物辩证的。过去的教育往往只实施“先教后学”的型式，即教在先，复习、作业在后。单纯以这种教学方式构建的“认知组块”，往往是被动的。如今，要改变这种学生只是“被动接受，消极应付”的局面。 

　　所谓“主体”，哲学上原指“有认识和实践能力的人”。在教育上，学生的主体作用即教师“以生为本”，发挥学生的主观能动性，促进发展的过程。其中，学习主体的主动努力程度往往决定其学习的效果。 

　　二、如何发挥教师的主导作用和学生的主体性 

　　从总体上说，教师首先要有社会责任感和神圣使命感，打破“师道尊严”的“圣框”。学生是否发挥学习主体作用与教师的态度密切相关。一般学生总喜欢笑口常开、和蔼可亲、幽默善导、宽容赏识的良师，而心底里拒绝神情严肃、心胸狭隘、苛刻责备、讽刺挖苦的教育者。所以教师更新理念，改变“角色”很重要。 

　　（一）树立正确的“教育对象观”，以民主、平等的态度面向全体学生，尊重受教育者的人格及其选择，使每个学生都成为社会有用的劳动者和建设者。 

　　在教育上，虽有相对的统一要求（如基础知识、技能，待人接物的文明态度，良好学习、生活习惯等），但个体的差异及其发展则是绝对的。过去，我们过多强调统一性，而忽略学生个体差异性，进行因材施教的少。课堂教学决不是消除差异性，而是为每个学生提供适合发展的条件，促进其更好地有选择地发展。所以要把上述的统一性与差异性很好地结合起来。 

　　（二）学生的学习大部分是在课堂上度过的，“课堂教学是主渠道”。教师要创造和谐融合的课堂气氛，具有“三童”：童心、童趣、童志。允许学生随时“插嘴”、提问、争辩，甚至提出与教师不同的看法。面对千变万化的课堂情境，教师的职责就要善于发掘每个孩子的“闪光点”、独特之处及其背后所蕴藏的潜力和天份，而不是扼杀和毁灭。 

　　（三）教师要训练“课堂机智”，善于化解课堂偶发事件。如一位语文教师在上课时，遇到一件令人意想不到的事件：一只小鸟突然飞进教室，引发了孩子们好玩的天真童趣。有的学生情不自禁地离开座位去抓小鸟，有的则大声喊叫……顿时，教室里乱作一团。这位教师没有因为这个偶发事件而恼怒，而是顺水推舟地说：“同学们既然对小鸟感兴趣，现在就让大家写篇作文，就地取材，写小鸟飞进教室的过程，题目自定，可以是《课堂中的偶发事件》，也可以是《有趣的小鸟》，等等。教师的课堂机智在这里表现得恰到好处。 

　　（四）正确面对学生质疑问难时的各种表现。这与上述各方面密切相联系。质疑问难是学生自主学习的重要表现，出现的情况不一。孩子由于年龄、经历的局限，又受好奇心、求知欲、自我表现欲、自我中心等心理特征的驱使，难免提出一些幼稚无知、大人意想不到的问题。面对各种问题，关键在于教师实事求是、循循善诱的态度。下面举几例说明： 

　　1．学生大胆指出教师的知识性错误时，教师应抱欢迎、鼓励的态度。

　　2．对学生提出的问题，教师应认真解释。 

　　3．有的学生“顽皮”，往往明知故问要“考考老师”，对此，教师应持实事求是态度，“知之为知之，不知为不知”，切不可不懂装懂。 

　　4．学生提出课文中所写与课外读物不相符合的知识性问题时，教师要先表扬，后说明。 

　　5．对于书中有的词语，教师照搬“教学参考资料”，解释不清、不够全面，学生提出问题，合乎逻辑，教师要及时纠正，并对学生予以肯定。 

　　6．有的属于学生未读懂课文的含意而提的问题，教师可引导学生在重复阅读中自己领会、解决。

　　总之，否定教学中教师的主导地位和作用，在理论上是错误的，在实践上是有害的。否定教学中教师的主导地位和作用，就是从根本上否定了整个教学，这是当前教学改革中必须引起重视的一个问题。我们一定要摒弃非此即彼的观点，要坚持两条腿走路。只有让教师的主导作用与学生的训体地位并举，我们的教育才能健康有序地进行下去。
