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  一、职业学校双差生的现状

　　职业学校学生思想、行为方面放任自己。少数双差生对社会公德、学校规章、中学生日常行为规范熟视无睹，法制观念淡薄，自我保护意识差，不分荣辱,难辨好坏是非，缺乏自我控制、自我约束能力。经常三五成群混在一起。上课迟到、早退、旷课、想来就来、想走就走、顶撞老师、吸烟、酗酒、赌博、早恋、上网吧，同学之间因一句话或看一眼便不舒服，举起拳头就打，私藏凶器、与校外人员交往、勾结进行敲诈勒索、打架斗殴等现象时有发生，易冲动、争强好胜。

　　学习方面缺乏主动性。学习是学生的主要任务，而职业学校大部分学生学习目的不明确，不知道来学校干什么,对职业学校抱有成见，对专业课的学习也不感兴趣，认为要认真学习就不会来职业中学而去普通中学了；有的勤奋好学，一心想把成绩赶上去的，只是因为基础太差或者智能较低而使成绩上不去；还有的学生底子薄，上课时听老师讲课犹如听天书一般，于是便得过且过混日子。他们没有升学的压力，没有沉重的课余作业，更没有紧张的学习气氛。学习懒散，缺乏主动性，上课注意力分散，睡觉、画画、看小说、玩手机、打游戏、讲小话、听音乐等；作业经常拖拉或拒做，临近考试没有紧迫感，各门功课成绩好坏无所谓，厌学情绪严重，逃学事件屡见不鲜。

　　生活方面追求享乐。有的学生在家娇生惯养，过惯了“有利先享”的“自我”为中心的生活，在校便集体观念淡薄，只讲权利，不提义务，只求索取，不讲奉献。有的同学连值日工作也不愿做。大扫除时，更有嫌安排的工作重了、脏了，有责任便往别人头上推，有好处便往自己袋里兜，自私自利，娇气任性。勤俭节约、勤劳致富是中华民族的美德。随着人民物质生活水平的不断提高，有的学生受家长“宁可自己节约点、苦点，也要让孩子吃好、穿好、用好”的观念的影响，过惯了“衣来伸手，饭来张口”的生活，缺乏生活自理能力，依赖性强。生活浪费贪图享受，经常向父母提超越家庭条件的过高要求，互相请客、过生日、买高档服装、化妆品，互相攀比，虚荣心极强。

　　心理方面存在障碍。有的双差生父母不合，家庭崩溃，计划外出生的孩子。双亲嗜好烟酒、麻将、经营“三室一厅”或靠非法手段致富的个体老板，还有的父母长期外出经商、办厂，只顾自己赚钱，不顾及子女教育等。这些学生无法忍受家中无休止的争吵和不幸，从而变得性格孤僻，感情脆弱，进而造成恐惧心理。有的双差生受社会不良因素影响，认为上职业学校没有出息，造成自卑心理，他们的自尊心和自卑感常常交织在一起，并处在矛盾之中，对周围的教师和同学有恐惧心理和对立情绪，他们的意志比较薄弱，自制力较差。

　　二、职业学校双差生不良行为的教育转变

　　做双差生的知心朋友。老师应该多花时间找双差生谈话交流，探索双差生的个性特点，了解他们的内心世界，取得他们的信任，才能找到“差”的根源，这是做好差生转化的前提。青年学生正处于由不成熟到成熟、不定形到定形、可塑性很大的年龄阶段。在这个阶段，他们正处在长身体、长知识和世界观逐步形成的时期，他们思想活跃，情绪波动，他们要求进步，但缺乏实干精神；有创新精神，接受新生事物快，但容易上当受骗；善于交往，但组织纪律涣散，法制观念淡薄，义气用事，不愿艰苦奋斗，喜欢讲吃讲穿；他们希望学有所成，但不能持之以恒，知难而进。老师要了解他们的心理，信任他们，在彼此交往中经常多说一些充满期望的话给予鼓励，如“一分汗水一分收成”、“只有加倍的付出，才会有多倍的收获”、“老师会时刻关注进取中的你”、“希望每天展现在老师面前的总是自信、奋进中的你”。用点头、微笑、手势、信任、关怀性接触等方式进行鼓励，对他们不能有丝毫的鄙薄轻视之意，在了解中增强其信任感，在信任中加深了解，缩短师生之间思想上的距离。

　　对双差生充满爱心，在生活上关心他们。转变双差生关键的一环就是要有爱心，因为只有老师用真诚的心去贴近他们，使他们切身感受到老师在关心自己、帮助自己，才不会与老师发生抵触情绪。老师要关心双差生，靠个人的力量是不够的，还要依靠班集体的力量。利用课余时间和课外活动时间有选择地安排一些表现优秀的学生和双差生交流，随时随地地帮助双差生，让双差生感受到集体的温暖、关心，从而激发起他们对集体生活的热爱和依赖。因此，教师要做有心人，及时发现他们的特点，多给双差生创造表现自己的机会，让他们展示自己的优点，让他们发现自己的能力和潜力，促其发展，促其成才。双差生也有进取心，也希望得到老师的重视，也希望得到家长的赞赏，没有哪一个人是自甘堕落的，但日积月累的问题使他们想要进步却无法达到，自感希望渺茫，因而通过捣乱、违反纪律等方式来吸引老师与同学的注意。在教学过程中要注意照顾那些基础知识较差的学生，在学习初期可复习一些必要的基础知识，教学进度也可以放慢一些，同时在课堂上也要注意照顾他们的接受能力，努力改善教学方法，使他们能够听得懂，学得好，这样才能培养他们的学习兴趣，增强他们的学习信（下转第15页）（上接第16页）心。充分利用现代教学手段，把书本上比较抽象的知识用多媒体反映出来变成学生比较容易接受的知识，这样学生容易学懂便提高学生的学习兴趣，同时多给学生实践操作学习的机会，发挥双差生动手能力强的长处，让他们发现自己的长处，激发双差生学习的欲望。从学生的思想实际出发，结合班级量化考评实施细则，启发他们为自己、为班级确定经过努力可达到的目标，并让他们每达到一个目标都有成就感。在实际工作中要转变教学观念，多谈“服务”，少谈“管理”，把我们对学生的“管理”转变为对学生的“服务”。

　　对双差生要有耐心。对于一个双差生，直接批评他的缺点，会使他挫伤的自尊心再度受伤，对自己失去信心，感觉心灰意冷，不利于转化，所以要从另外一个方面来激励他。任何人都有其思想或行为上的“闪光点”，老师要发现他们身上的闪光点并表扬他们，特别是当他们有了进步，即使只有一点，也要给予充分肯定，使其增强必胜的信心；达到一个阶段目标就马上激励。如双差生只要给班级量化考评得分、为班上争得荣誉，在每周的班会上就给予表扬鼓励，并提出下一个阶段目标。同时还要争取家长的支持，家长对自己的孩子是很了解的，我们可以通过家长了解他们的个性特点、生活习惯等，寻找教育的突破口。双差生的转变是一个长期的工作，就是转变后的学生，有时还会出现一些下滑现象。鉴于这种情况，对于双差生的教育要常抓不懈、不断激励，不能急躁，要有打持久战的准备，不能一曝十寒，更不能希望一蹴而就，一定要有极大的毅力和耐心去做耐心细致的工作。总之，对双差生的教育尤如雕刻艺术家，即使是一块最普通的木头，也要用艺术家特有的眼光去认真分析研究，并用心雕琢，使其能够变成一件有价值的艺术品。只要我们用真心，动真情，双差生的转变工作就会卓有成效。我们的教育才会成功。
