英语教学中对“差生”的转化探析
贵州省六盘水市第一中学 王 洁
  【摘 要】 本文笔者从“与差和谐相处，沟通师生情感，创设和谐的教学环境”；“鼓励差生，树立他们学习英语的信心”；“精心培养差生对学习英语的兴趣，转化差生学习的动力”；“发展差生智力，积极开展课外活动，寓教于乐”；“辅导差生要持之以恒”五个方面对《英语教学中对“差生”的转化》进行论述。

　　【关键词】 英语教学；差生转化

　　世界上没有十全十美的东西，在教学中，难免会出现一些差生，特别在英语学科里，面对这些差生，怎样转化他们，是每一个英语教师必须认真对待和研究的重要课题，也是我们教师不可推御的责任，以下是笔者以“差生”的转化的探析：

　　一、与差生和谐相处，沟通师生情感，创设和谐的教学环境

　　学习成绩差的学生比成绩好的更需要突然一个“爱”字。因此，教师要用自己的爱心来感化差生，经常关心、鼓励他们，向他们倾注爱心，与学生建立平等和谐的关第。对他们不提旧事，不抓辫子。教师耐心细致的育人精神会产生潜移默化的效果，使他们以内心产生对教师的好感、敬爱和信赖，会在师生之间架起持久的情感桥梁，增进师生彼此之间的了解与沟通。这种融洽的师生关系可以点燃差生学习的热情之火，收到良好的教学效果。

　　差生由于羞怯心理，在课堂上不敢开口，在提问时，笔者尽可能从简单的问题生产方入手并加以启发和开导。一个善意的点头，一个友好的微笑，一句微不足道的夸奖等都有可能拯救一个学生，笔者尽不可能让他们有种成功的体验。反之，可能会扼杀他们的前途。笔者在纠错时，总是面带微笑，从不挖苦，讽刺或横加指责。这样坚持了一段时间，差生开始开口说英语了，他们不再回答错而感到紧张、难堪。

　　二、鼓励学生、树立他们学习英语的信心、心理、学研究表明，差生中绝大部分还是想抱英语学好的。但因为自己基础差，有的甚至一摸到书就产生惧畏心理。因此，要想转化这些差生，首先得清除他们的自卑感，增强自信心。一位名人说过：“自信是成功的第一秘决”。为了重新鼓励差生学习英语的勇气，教师不但要善于捕捉学生的闪光点，而且要因势利导。我们教师要有敏锐的观察、分析能力，随时寻找，捕捉他们身上的“闪光点”，差生的闪光点是微弱的，也是多方面的，并且，这些闪光点，也常常是“一闪念”的，很快就会被消极情绪所代替。因此，教师一发现差生的闪光点，就要及时表扬、鼓励，以使它成为差生向好的方面转化的转折点。即使批评，也要动之以情、晓之以理，态度诚恳，触及他们的心灵。我们对差生的尊重，将使差生感觉到老师对他们是有所期望的，从而对自己信心十足，而信心是成功的立足点。

　　三、精心培养差生对学习英语的兴趣，转化差生学习的动力

　　学生成绩差的一个重要因素是对英语不感兴趣，缺乏自信心，感到学习英语是一种负担，一上英语课就感到厌倦，最终导致对学科厌倦放弃，形成恶性循环，学习成绩每次愈下。因此，必须激发差生对学习英语的兴趣。实践证明，兴趣是点燃智慧的贝花；兴趣是步入科学殿堂的起步台阶；兴趣是克服困难的一种内在力；兴趣是最好的老师。它能直接转化学习的动机，成为激励学生努力学习的动力，从而提高学习效率。一个学生对所学内容感兴趣，学起来就会精神愉快，越学越爱学。

　　在教学中，笔者不断变换教学形式，激发差生学习的兴趣。尽量采用实物、挂图、简笔画、猜谜语、顺口溜等形式。平时笔者常教唱英文歌曲带领学生做游戏来活跃课堂气氛，激发差生的兴趣；搜集一些英语小故事或小幽默，在恰当的时候讲给学生听，尽量把课上得精彩些，以不断激发学生的求知欲；而且，笔者充分利用电教资源，辅之与电化手段，特别是播放有关课文内容的动画录像片，这样学生就乐于学，乐于参与其中。

　　四、发展差生智力，积极开展课外活动，寓教于乐

　　课外活动是重要的教学手段，有利于增长学生知识、开拓视野、发展智力。有目的、有组织地开展各种适合学生语言水平的会普令特点的课外活动，可使学生生动、活泼、主动地学习，可以激发学习热情，培养兴趣。课堂教学和课外活动，两个方面是相互促进的，“课外”是广阔的领域，他比“课内”形式更加丰富多彩，更有吸引力。差生有时在课外常常显露其智力之光。例如，有的差生对记单词不感兴趣，但很喜欢表演的唱歌，笔者就指导他们排演节目，相比之下，好一点的学生唱主角，差一些的学生演配角，各尽其能，人尽其才。有的语法不感兴趣，却擅长英语书法比赛，笔者就举办英语书法比赛，其中有的学生英语书法相当流利，笔者常表扬他们，他们对英语感兴趣了，成绩也有一定的提高。办墙报，搞个单词竞赛、分组综合竞赛、抢答、口答、说答等，并给予表扬和鼓励，给学生提供充分展现才能的机会，同时发展了差生的智力。

　　五、辅导差生要持之以恒

　　转化差生的工程是艰巨的，很难立竿见影，这时教师可鼓劲不可泄劲，我们教师要永不放弃；帮助学生，我们教师不能责无旁贷。老师要对差生充满耐心，“冰冻三尺，非一日之寒”，学生的落后不是一天造成的，转变差生的工作也非一朝一夕的事情。教师要本着教书育人的宗旨，本着循序渐近的原则，不仅要给后进生以帮助，而且要给以时间，要对他们持之以恒，使他们达到成功的彼岸。这样，我们的英语教学才会真正实现“好的开端是成功的一半”，我们的素质教育才能真正落到实处。

　　总之，要转化这些差生，使“差生”成绩提高，教师必须要做有心人。古人云：“教育，长善而救其失也。”尽管这些工作很艰苦，但只要我们下功夫，方法得当，和“差生”一起努力，一定能提高“差生”的英语成绩。
