地理“案例研究”课的作用及教学模式初探
陕西省旬邑县中学 武民敏
  【摘 要】 本文笔者分析统计了高中地理必修教材（中国地图出版社）中“案例研究”课的数量和类型，阐述了其在高中地理教学中的地位和作用。同时,介绍了笔者自己为解决“案例研究”课而探索创建的案例研究“五步自主课堂”教学模式。
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　　高中地理必修教材（中国地图出版社）和其他几种版本的教材相比较，安排有37节“案例研究”课。在日常的教学中，笔者发现许多老师在处理案例研究课时，缺乏足够的重视，要么在课堂中走马观灯，一笔带过，要么安排学生自行阅读，不留应有的教学时间，使其没有发挥应有的作用。究其原因,一是未能正确认识案例研究课在教材体系中的地位和作用，思想上不够重视；二是案例研究作为一种新的内容缺乏有法可循的教学模式，不知如何来处理这节课。这里,笔者结合自己近年来对案例研究课的教学和认识，就该内容的作用及教学谈一些自己粗浅的看法和做法。

　　一、案例研究课在教学中的作用  

　　1.案例研究课对教材内容的总结作用

　　教材中的“案例研究”课都安排在核心内容讲述之后，解决“案例研究”课问题时，所用的基本知识就是前面教材的核心内容。例如，在讲述了地球的宇宙环境后，学生初步了解了生命存在既要有安全的、稳定的外部环境，又要有适宜的自身条件。把“火星上是否有生命存在”这节案例研究放在其后，学生就会从外部环境和自身条件对照火星和地球的异同，寻找生命产生的条件。通过对核心内容的复习和运用，加深记忆与理解，起到了总结作用。

　　2.案例研究课对学生视野的拓展作用

　　案例研究内容立足于教材的核心内容。但又高于教材的核心内容，学生要解决其中问题，就必须查阅大量的课外资料，既丰富了知识,又开拓了视野。例如在学习了世界洋流分布后，案例研究就安排了“厄尔尼诺”。在探究“厄尔尼诺”现象时，学生又会联系到“拉尼娜”现象，同时会和全球一些极端气候、天气现象结合起来，而这些课外内容恰恰是高考命题的材料之一。特别典型的是在讲“科罗拉多大峡谷”这节案例研究时，笔者让学生上网查有关科罗拉多的资料，结果许多同学不仅了解了科罗拉多大峡谷的地质成因，而且了解了它的气候、植被、河流、水文等自然地理知识和人口、旅游等人文地理状况.而2011年福建文综试卷恰恰就考察了相关知识,许多同学高兴地说老师猜中了高考题。其实,这也是“案例研究”课拓展学生视野的一个典型例证。

　　3.案例研究课对学生思维的激发作用

　　案例研究课会用到教材中的核心内容，但许多问题的解决仍留给了学生大量想象、思维甚至探索的空间，会极大地激发学生思维的火花，对学生创新意识的提高作用显著。例如在讲“火星上是否有生命”这一节时，笔者让学生分析火星的宇宙环境、体积质量、距日距离、运动状况等因素，从是否有适宜的温度、液态的水、适宜生物呼吸的大气这三个要素来判断火星是否有生命的存在。但有的同学就提出不同的见解：上述三个条件并非生命存在的必备条件，例如厌氧生物的存在，在温度高达上百度的火山熔岩附近有一种叫螨的生物存在，在一些极端寒冷的环境中，仍有一些生命的存活，因此,生命的存在标准不是唯一绝对的。这些观点既新颖又有见地，为学生探索宇宙空间，寻找外星生命提出了新的思路。这些电光火石般的思维火花，只有在案例研究课中才会出现。   

　　4.案例研究课对学生学习方式的转变作用

　　平时教学中安排的教学内容，具有很强的专业性和科学性，大多要求学生领会和掌握，将学生的空间局限在课堂上，将其思维局限在教材中，很少让学生去拓展和质疑。在案例研究课中，学生要弄清相关的问题，就需要自己动手，在课堂以外查阅各种资料，积累大量素材，同时还要加工整理，逐一和教材内容对比分析。案例研究课要达到好的学习效果，无一例外地都要求学生自主积累，自主探索。可以说，案例研究课中学生的所知、所想、所得远大于一节研究课的内容。许多学生养成了自主学习的良好习惯，学业成绩提升,而且大大减轻了对老师的依赖，这正是现代教育追求的学习方式，也是我国目前教育教学改革的目标之一。

　　5.案例研究课对教师教学水平的提升作用

　　案例研究课要上好，不仅学生要动手、动脑。而且老师也要花大量的时间，掌握海量的信息，才能驾驭课堂。同时课堂必须是开放的课堂、有生命的课堂。这就要求教师既要有广博的知识，还要有驾驭课堂的能力，更要有点拨学生的高超艺术。例如在讲述“徽州文化”这节案例研究课时，老师要熟知徽州古今的建筑、绘画、戏曲、商业、医学、方言等文化特点，甚至还要了解饮食、服饰等民风民俗的演化。同时还可以引导学生和他们熟知的乔家大院（晋商文化）、福建土楼（闽南文化）、大秦腔（三秦文化）等地域文化对比。这就要求我们教师从知识层面上能震撼和引导学生，在课堂组织上要有“张艺谋”式的导演气质和艺术。毫不夸张地说，要上好一节案例研究课，老师不敢说必须有孙猴子的七十二变，最起码也得有哪吒的三头六臂。因此，老师知识的积累、更新、延伸，教学方法的研究、改进、提高，教学艺术的熏陶、潜修就成了终生任务。从而，老师自身的教学水平也就“腹有诗书气自华”了。

　　二、地理案例研究课的教学模式探索尝试

　　案例研究课作为一种新的课型，它既要遵循传统的教学模式，也应在此基础上有所创新。笔者在案例研究课教学中，结合我们学校的要求和学生的实际，充分发挥学生学习的主动性,尝试创建了“五步自主课堂”模式，即“自主积累（我知道的最多）——课堂展示（我发言最踊跃）——互助探究（我们一起思考）——思维升华（我的观点最新）——课堂拾遗（我还有话要说）五步自主课堂”。这一模式在笔者的案例研究课教学中取得了很好效果。这里以“火星中是否有生命”一节教学为例，对五步自主课堂模式简介如下:

　　1.五步自主课堂第一步——自主积累

　　1.1目标：学生要了解火星的宇宙环境，知道火星的质量、体积、运动状况、表层的概况（大气、温度、土壤、地形、水文、生命等），查阅有关生命的起源、宇宙的探索等相关知识。

　　1.2方法：在学校图书馆、电子阅览室自行查询图书或资料。    

　　1.3任务：完成相关的笔记、个人的感悟等预习作业，这一环节应做到，目标要明确，最好细化、量化目标；方法要恰当，不能浪费学生宝贵的时间；任务应明确，更要检查到位，落实到位。

　　2.五步自主课堂第二步——课堂展示

　　让学生把自己搜集、整理的相关材料在课堂上与老师，同学分享，解决预习目标中提出的问题。这一环节要求老师提前检查、审阅学生的预习作业，使展示呈现准确、独特、全面的特点，切忌撒胡椒面式的的无谓重复或浪费时间的神马浮云。采取方式应灵活多样,可以是以个人或小组为单位的擂台赛，也可以是演讲赛、笔记展评活动等。展示既要有代表性，覆盖面要广，内容要全面。

　　3.五步自主课堂第三步——互助探究

　　在课堂展示的基础上，学生基本了解了大量的内外部环境，在环节上分组进行讨论，对比地球，火星在自身因素的异同点，了解生命产生的条件，探究火星上是否有生命存在。这一节及时对教材前面而讲核心知识的复习巩固，有利于学生思维的拓展，教师的组织点拨作用尤其重要。这一环节主要采取小组讨论、分组辩论、生生互动、师生互动等方式进行，老师可以直接参与进去当一个运动员，也可以旁观评判作为一个裁判员。对课堂的要求是讨论热烈而不紊乱，思维活跃又不至于漫无目的，争论激烈又要达成共识。

　　4.五步自主课堂第四步——思维升华

　　通过互助探究这一环节，学生会得出许多知识，老师因势利导，使学生对“火星中是否存在生命”这一问题的探究达到最佳状态，一是火星按照地球的内部环境和生命条件，生命很难存在，二是火星中可能存在过生命。三是生命存在的条件并非唯一地球的标准，因而火星中可能有生命，只不过不同于地球生命的“火星生命”，即它是“火星人”而不是地球人。四是在浩渺的宇宙中，如太阳系的恒星系不计其数，如地球、火星的行星更多，内外部环境如地球火星者并非绝对未有。因而外星人的存在大有可能。这一环节对激发学生学习兴趣，提高思维水平作用很大。老师对学生的观点既要有心理准备，更要精析点拨和提升。

　　5.五步自主课堂第五步——课堂拾遗

　　这一环节主要是将本节课中同学的表现进行学生互评，老师点评，总结。也可以就本节课教和学两方面存在的问题进行反思、通报，提出改进措施，对后边的案例研究课提出新的要求，同时还可以就教学成果的展评进行进一步的规划。

　　综上所述，案例研究课在地理教学中具有举足轻重对的地位和作用，上好该课型既有利于地理教育教学，更有利于师生双方的协调发展。同时，该课型可按照“五步自主生命课堂”等教学模式来有效地进行教学，不必盲人骑瞎马乱冲乱撞。教学是一门艺术，案例研究教学又是新生事物,无前人的经验可循,上述自然仅是笔者在“案例教学”实践中的一点体会，再加上自己才学浅陋，其中的不妥之处,敬请批评指正，以达到择其优者而取之的目的。
