高考现代文阅读备考的困惑和出路
云南省昭通市镇雄县第四中学 曹晓霞
  【摘 要】 2012年，云南开始启用新课标卷。与原来的大纲卷相比，新课标语文卷现代文阅读部分有相当明显的变化。因此，教师和学生虽然都对现代文阅读进行了积极的备考但收效甚微。现代文阅读备考事倍功半的原因何在？我们将如何来解决备考事倍功半这一问题呢？
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　　2007年，教育部命题中心开始命制新课标试卷，2010年开始更名为全国新课标卷，2012年云南高考开始启用新课标卷。

　　一、高考现代文阅读的变化

　　跟原来的大纲卷相比，新课标语文卷现代文阅读部分有着相当明显的变化。这种变化主要体现在：题量增加、布局变化、分值的增加和难度加大。

　　（一）题量的增加

　　大纲卷包含一篇一般论述类文章阅读和一篇文学类文本阅读，都是必考题。但新课标卷发生了变化，文学类文本阅读改为了文学类文本阅读和实用类文本阅读二选一的选考题，虽然试卷的题量没有变化，但是学生的阅读量在无形中已经增加。

　　（二）布局发生了变化

　　大纲卷是由字音字形、成语、病句、一般论述类文章阅读、古文、诗歌、文学类文本阅读、语言表达和作文组成。新课标语文卷是由一般论述类文章阅读、古文、诗歌、文学类文本阅读和实用类文本阅读二选一、成语、病句、语言表达和作文组成。新课标卷开篇就是一般论述类文章阅读。

　　（三） 分值增加

　　新课标卷文学类文本阅读和实用类文本阅读二选一的选考题与大纲卷文本类阅读相比主观性试题分值增加了3分。

　　（四）难度加大

　　原来大纲卷是考：B理解，指领会并能作简单的解释，是在识记基础上高一级的能力层级；C分析综合，指分解剖析和归纳整理，是在识记和理解的基础上进一步提高了的能力层级；D鉴赏评价，指对阅读材料的鉴别、赏析和评说，是以识记、理解和分析综合为基础，在阅读方面发展了的能力层级；E表达应用，指对语文知识和能力的运用，是以识记、理解和分析综合为基础，在表达方面发展了的能力层级。而大纲卷发展到了F探究，指对某些问题进行探讨，有见解、有发展、有创新，是在识记、理解和分析综合的基础上发展了的能力层级，难度增加。

　　因为新课标卷题量增加、布局发生了变化、分值增加、难度加大，所以师生都进行了积极的备考。

　　二、师生备考状况

　　教师是教学的主导，学生是教学的主体。在现代文备考中，教师精选、精讲，学生精练、反思。

　　(一）教师

　　1、精选

　　新课标一般论述类文章阅读包含自然科学文和社科文。文学类文本阅读包含小说和散文。实用类文本阅读包含传记和新闻（含访谈）。各类文体出题的点有着很大的差异。因此，教师在选题的时候要进行精选。第一，难度的选择。先难后易，选择那些和高考难度系数基本一致的题目。第二，文体和题型的选择交叉进行。这次选小说，下次就选择散文；这次选择的小说考察的是人物的形象，下次选择的小说就改为考察环境或者情节。教师通过对文体和题型的精选，让学生拿到什么题目都不怕。第三，内容的选择。尽量的选择倾向与学生的年龄、阅历、认识、情感、心理有直接联系，呈现出平实性和趣味性的文章。

　　2、精讲 

　　教师的精讲就是在精选的基础上紧扣考试大纲，突出重难点。教师对每一次精选的文章进行讲解的同时对这一知识点其他考法进行点拨。对近几年高考同类考点进行归纳和总结，找出命题的规律和答题的技巧，然后对学生的答题规范进行严格的要求。

　　（二）学生

　　1、精练

　　老师让学生练习所选题目，同时精选几篇历年的高考阅读真题，模拟高考过程，独立并且完整地作出解答。独立体验从看到文字到得到正确答案的全过程。做完后对答案进行思考，这道题正确答案是怎么描述的？如果做错了，是错在哪里？是定位错了吗？答案为什么要这样概括？原文给提示了吗？

　　2、反思

　　学生通过思考过去的备考以及训练，从中总结经验教训。第一，对答案的规范化进行训练。第二，对近几年高考同类考点进行归纳和总结。第三，给学生一篇文章让学生自己出题，自己拟答案。再给学生原题和原答案。让学生找到自己和出题者之间的差异。

　　虽然教师进行了精选和精讲，学生也对教师精选的内容进行了精练，教师精讲以后学生进行了反思，但是最终结果却不尽人意。是什么原因导致了这样一个结果呢？

　　三、备考效果差的原因

　　每次考试以及每次练习，学生都认真做了，老师也认真讲了，花的时间很多但收效不大，事倍功半。老师在上面讲得口干舌燥，学生在下面云里雾里莫名其妙。教师悉心指导，学生不甚了了。学生知道答案在哪，得分却不高。高考现代文备考效果差的什么原因是什么呢？

　　（一）阅读量少

　　很多学生，除了课本就再没有读过其他课外书。因为阅读量少，所以很多学生读不懂文本，找不准答案。例：《爸，你出过国吗？》的主题：小说通过叙写战斗英雄黎国梁受伤退伍后受到冷遇的故事，以战斗英雄在现实生活中受到的冷遇来唤起人们对战斗英雄遭遇的反思，要如何才能让战斗英雄享有应有的崇高的社会地位，却有90%的学生认为这篇小说的主题是父爱。

　　（二）问题要求不明

　　很多学生，知识点错误，答案张冠李戴的造成失分。例1：题目问“作者从哪些方面来写主人公？”答案应该是作者从语言、动作、神态、外貌等方面来写主人公的。但是，60%的学生答的是善良、乐观、乐于助人、坚强等等。

　　（三）基础知识不牢

　　除了知识点错误之外，一大部分同学句子不通顺，错别字多；答题思路不清，东拉西扯。例：《最后的黄豆》中问：“小说以‘最后的黄豆’ 为标题意义何在？”学生答案是“黄豆是本文的线索，以‘最后的黄豆为题’设置了悬念，为下文爷爷把金子打成金豆做铺店。”不得分，原因在于此学生的答案是“作者为什么要以‘最后的黄豆’为标题” 的答案，答非所问，所以不得分。而且铺垫出现了错别字，把“铺垫”写成了“铺店”。

　　（四）思想错误

　　很多学生不知道文本里面作者到底批评什么赞扬什么。理解反了，作者认为错的，他却认为是正确的。例：“一个老人闯红灯被撞死了，司机赔偿了损失。请对一情况进行评价。”学生认为老人被撞死了很可怜，司机赔钱了活该。按照法律司机确实应该赔钱，但是没有一个学生认为老人闯红灯是错误的。他们认为文本的主题是告诉大家撞人要赔钱，而实际上文本主题反应的是违反规则有生命危险，提醒大家不要违反交通规则。

　　上述就是造成学生现代文阅读得分不高，失分严重的原因。那需要怎么做才能改变得分不高、失分严重这一情况呢？

　　四、改进构想

　　要改变得分不高、失分严重的情况，我们除了要继续精选、精讲，精炼反思之外，还要做到扩大阅读量、增强基础积累、具备整体意识。因为扩大阅读量，可以解决阅读量少，问题要求不明的问题。增强基础积累，可以减少错别字和不通顺的句子，改变基础知识不牢这一状况。具备整体意识，可以改变思想错误的状况。

　　（一）扩大阅读量

　　《全日制普通高中语文新课程标准》对高中生作了以下要求“具有广泛多样的阅读兴趣，努力扩大自己的阅读视野。学会正确、自主地选择阅读材料，读好书，读整本书，丰富自己的精神世界，提高文化品位。一年内课外自读五部以上文学名著及其他读物，总量不少于150万字。”听、说、读、写是学生应具备的四种语文基本能力，阅读能力无疑是其他三个方面的基础。阅读量不大和阅读效果不理想就会对听、说、写产生影响，继而还会对高考现代文阅读造成影响。

　　学生能广泛阅读小说、诗歌、散文等类型的读物，他们的语文理解、运用能力就会提高。教师留时间给学生阅读，为学生精选阅读篇目，开展语文活动等可以提高学生阅读兴趣，扩大学生阅读面。

　　（二） 增强基础积累

　　“多读心中有本，多写笔下生花。”“多读心中有本”就是看的多了心里自然就装的有东西了，说话做事都头头是道；“多写笔下有花”就是多写多练你的文章写作水平就会提高，也就是所说的妙笔生花。反过来讲，如果一个人头脑中没有足够的语言和知识储备，那么他往往笔下生涩，词汇贫乏，甚至文理不通。

　　基础积累，不是一蹴而就的。因为“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”首先，可以充分利用早自习，上课前的时间来记忆名言、警句、优美的片段等。虽然时间很短，但是厚积而薄发。其次，积极开展背诵大赛、听写大赛、知识竞赛等活动。通过活动来提高学生的阅读兴趣，让学生感受到阅读是一件快乐的事。同时，乐意去做这件事。让学生在阅读过程中积累更多知识。

　　（三）具备整体意识

　　整体意识就是对现代文阅读的知识有一个全盘系统的掌握，在头脑中对现代文阅读的知识进行梳理、归类，形成规律性的东西。只有掌握了规律，学生现代文阅读的理解能力才会有明显提高。　

　　“虽说文无定法，但不是无法。”我们拿到一篇文章，应该按照文法去解题。第一，要根据文体风格来判断它属于哪种文体。第二，明确文体后我们要看题目的设置是大纲要求的A、B、C、D、E、F六个级别中的哪一级。第三，我们要分析命题人所问的内容是什么，我们应该怎么答，明确答题的方向。第四，调动相对的知识储备，用规范合理的文字进行答题。

　　现代文阅读是高考的重中之重，现代文阅读的备考是否成功决定了高考语文成绩的高低，同时很大程度上也就决定了高考的成败。提高高考现代文阅读成绩不是一朝一夕的事，教师任重而道远。
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