小学信息技术课教学的思考
新疆巴州博湖县第一小学　那木切
  随着社会的发展，信息技术已经越来越被人们重视起来，信息技术是一门新型的课程，已经走入了一些地区的小学课堂，要从小培养学生的信息素养，增强其对信息的获取，加工，处理，应用等的能力。但作为一种新的学科，教学中必然会碰到一些问题，比如，在我的周围有的学生，甚至一些大人，把计算机等价成游戏机，而在西方人们却能把它看成一种“工具”。观念的不同，导致人们对这门课还是有一些的误解的。相信在不断的进步中，人们会对这有一个正确的认识的，下面结合我的教学实践，谈谈对这门课教学的一点认识。

　　1、重视课堂的激趣引入。

　　灵活、新鲜的课堂引入是上好课的重要环节，引入要有趣、能一下子抓住学生的心,并且让学生第一时间内知道本节课要学习什么样的内容，明确学习的目的。对于此我把每一节课的新课引入都精雕细琢，尽量运用计算机教学的优势，以多媒体形式展示给学生。这样学生一方面能感受到现代化教学带给他们的快乐，同时也对此课产生了浓厚的兴趣。始终让学生在愉快，轻松中步入课堂，即亲和了课堂氛围，又增加了其接受知识的冲动。

　　2、运用小学生喜闻乐见的课堂教学方法技巧增强教学的艺术性。

　　从事教育工作的人一定有这样的认识，就是同样一节课，同样的内容，运用不同的方法进行，可能学生上课时的表现大不一样，而且对知识的接受情况也不一样，尤其是小学生，如何让其积极主动的去接受知识，就要求教师在教学方法技巧的选取上多下一番工夫。不能简单的为上课而上课，而应该把课堂当成艺术创作的舞台，自己“表演”和“调动”全体参与是同等重要的。

　　在小学阶段信息技术教学中，理论知识少，但都是很基础的，名词术语都是他们所不熟悉的，所以教学中还是应该给予一定重视的，单纯讲就显得枯燥无味，学生接受起来也不会有兴趣，甚至就象听“天书”一样，云里来雾里去，对于这样的课，教学方法及技巧的选取，就显得非常重要了，采用网络教室播放相关资料，和学生双向交流讨论等一些现代的教学方式，学生在不自觉的情况下就可学到，了解到一些相关知识，这样时间一长，潜移默化中去掌握一些应该了解到的知识，肯定比你讲他听的方式效果好的多。

　　其实，还是教无定法，不能拘泥于某一种，要灵活的根据不同的教学内容适当的选用，这样课堂教学效果才能真正得以改善，一切都要为了让孩子们的思维得到发展，让孩子们的创造力得到提升，学到知识的同时，更重要的是会用学到的知识做事情。

　　具体的在信息技术教学中的教学方式很多，我在教学中常用到以下一些方法：

　　（1）教师逐步演示操作法。

　　小学生学习具有一定的机械性和较强的模仿性，这也是其获取各种知识和能力的一种重要途径。因此在课堂上，给学生布置完操作任务后，分析任务时，可以边操作演示，边分析操作过程，这样教师演示一次，学生模仿一次，慢慢提高其基本的操作技能。这样可以使学生感觉到电脑离自己“不远”，计算机知识也不是很难接受的。在成功的喜悦中，增强对这门课的兴趣。

　　（2）小组合作探究法

　　随着时代的进步，计算机已经走进了平常人的生活中，而且在离我们越来越近，影响着人们的生活的方方面面，在我所任教的班级中，有一大部分学生家中已经有了计算机，并且有一些基本的操作他们已经比较了解，对于此，还有一些教学任务，老师布置后分析，可以让学生自己去完成，具体可以把学生根据实际情况进行搭配分组，并让有一定操作基础的学生当好教师的小助手，分散到各组，起到以少带多的作用。这样即培养了学生间互助合作的精神，同时又提高了学生的创造力，能真正拿出孩子们“自己”的作品。

　　（3）游戏法

　　从小学生的心理上看，其学习和活动都需要有一定的趣味性，把一些设计优良的游戏带进信息技术课堂，不仅可以增加学生学习的兴趣，同时还能在游戏中锻炼基本的操作技能，比如“幼儿动动脑”等一系列的小游戏。甚至整合了其它学科的知识。学生在上信息技术课的同时，也丰富了其它学科的知识。因此“益智学习园地”成为我校低年级学生计算机教室必安装的软件之一，也是学生乐此不彼的“去处”。在这里学生的键盘、鼠标操作技能得到了提升，知识结构也得到了发展。

　　（4）竞赛法

　　把各种竞赛形式引入小学信息技术课堂，来推动学生主动接受知识。小学生的好胜心强，信息技术课中，理论知识，上机操作都容易设计成竞赛的形式比如“打字比赛”等。可分组进行，分组记成绩，这样学生即要自己练好，还得帮助组内的其他同学。我感觉这种形式的课堂教学比以往的小结性的测试效果要好的多。

　　3、课后留趣

　　结合课堂教学，设计一些好的课后“作业”比如“打字破记录”、“网上兴趣小收藏”这样一来延伸了课堂教学内容，另一方面，拓宽了学生的知识面，培养了学生的操作技能，同时也能让学生懂得在生活中的方方面面都可以应用计算机来为自己服务。

　　实际上，我们在进行合理的课堂教学设计中还应重视师生间情感的传递和培养，小学生心理依赖性强，我们应抓住这一点，建立良好的师生关系，相互尊重，相互信赖，也同样是顺利进行信息技术教学的重要基础。

　　总之，我们要把学生信息观念转变，信息素养提高作为基本的信念，坚持以人为本的教学思想，努力提高学生的创造性及自主学习能力。
