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  【摘 要】 新课程改革犹如一阵春风扑面而来，给课堂带来了生机，注入了活力。我市高中新课程改革已经全面实施。站在教学第一线的教师们无不在思考:随着新课程改革的深入开展，为提高生物课堂教学的有效性，在教学目标分类化、选择合适的教学方法、恰当利用多媒体资源以及实现角色转变等方面可进行初步探索，本文基于新课程标要求，阐述了生物教学课堂走出教室外进行的意义，有助于学生的智力、能力以及探究能力，从而促进新课程背景下生物教学有效性更好的实现。

　　【关键词】 新课改；生物教学；有效教学

　　生物作为自然科学中的一门基础学科，在新课程改革的背景下如何才能有效地调动、激发学生学习生物的激情，从而提高学习效率以达到培养学生生物科学素养，实现全面发展的目标，是作为一名生物教师应该长期研究的课题。有效教学的核心就是教学效率，以学生有无进步和发展作为衡量教学效率的唯一标准。为提高生物课堂教学有效性，经过几年的积极探索，提高教学有效性的方法不胜枚举，教学同仁比较认可的措施主要包括以下几个方面。

　　1.悉心备课

　　教师就每节课都要做到精心准备，即：备教材、备教法、备学生、备课程标准等。要研究教材、吃透教材。要依据生物学课程的性质，用新的教学理念选择先进的教学方法[1]。

　　2.注重学习动机的激发

　　巧设导入情境，激发学习兴趣；做好实验，加强直观教学

　　3.关注学生“提问”能力和探究能力的培养[2]。

　　4.实现角色转变

　　在新课程改革形势下，必须实现师生角色的转变，建立良好的师生关系，才能提高生物课堂教学的有效性[3]。

　　在此种种有效教学的策略之下，我认为生物课堂开展有效教学，教师应大胆的让学生尽可能的走出教室，融入自然的大课堂。这样既培养了学生学习生物的兴趣，又激发了学生的学习潜能，培养学生的探究性。下面以细胞分化这节课为例简单谈谈把课堂搬出教室后的教学过程。

　　提前带学生到已预订的校园内某处，每个人找一棵植物坐在其旁边，就像照顾宝贝一样照顾好这棵植物，可进行情感教学，（我们班的学生素质最好，肯定会爱护每一棵小草，每一朵小花，走的时候我们每个人的位置肯定不会留下任何垃圾。）

　　下面进入教学过程：

　　教师：我们身边的这棵可爱的小草他是由什么发育来的？

　　学生：一个受精卵，

　　教师：那么这个受精卵怎么发育成一棵植物呢？

　　学生：讨论，结合教材做出回答。细胞要分裂，（因为一株植物是很多细胞的集合体，这样才能形成一个完整的植物个体）。细胞要分化，（因为一株植物是由很多不同的细胞组成的，由许多不同种类的细胞形成了植物个体，）

　　教师：叶肉细胞能进行光合作用、表皮细胞起保护作用，储藏细胞储藏有机物，这些细胞为什么功能不同呢？因为他们的结构和形态不同。在受精卵发育成一个成熟的植物体这个过程中，细胞不断的进行分裂，进行分化，所以分化具有持久性。

　　教师：我们每个人做为一个个体也是由受精卵通过细胞分裂和分化发育而成，分裂产生了组成我们人体的约1014个细胞，通过分化产生了形态、结构、功能不同的细胞（上皮细胞、神经细胞等）。通过上述过程我们总结下细胞分化：

　　学生：细胞分化的概念：在个体在发育中，由一个或一种细胞增殖产生的后代，在形态结构和生理功能上发生稳定性的差异的过程称为细胞分化（cellular differentiation）。

　　细胞分化的特点：稳定性、持久性、不可逆性。

　　教师：一个个体中所有的细胞都由一个受精卵分裂而来，所以每个细胞中遗传物质完全相同，细胞为什么会分化，他的更深层次原因是什么？原来科学家发现像红细胞除了表达必须的一些蛋白质（细胞中共有的蛋白质，保家基因（house-keeping gene）控制翻译）还表达大量的血红蛋白（分化的细胞特有的蛋白质，奢侈基因（luxuery gene）控制翻译），肌肉细胞除了表达必须的蛋白质外还表达大量的肌红蛋白。原来是基因进行选择性表达。这是细胞分化的机制。

　　教师：细胞分化对生物体有什么意义呢？

　　学生：一种细胞不可能完成各种复杂的生命活动，没有分化就不会产生功能不同的细胞，就不会有个体发育，所以细胞分化是个体发育的基础。细胞分化也是细胞趋向专门化，提高各种生理功能的效率、（如果我们身边的这个植物，每个细胞都能执行所有功能，大家想想会有什么后果，效率很低，资源浪费。）

　　教师：细胞分化和前面学过的有丝分裂有什么异同？

　　学生：各个小组讨论，然后小组长回答，

　　教师：既然细胞分化具有稳定性，持久性和不可逆性，那么植物的体细胞能不能像胚胎细胞那样，发育成一个完整的植株呢？联系斯图尔德实验（我们如果取身边植物的一个叶肉细胞，将这个细胞在适当的条件下培养这个细胞会通过脱分化产生分化程度低的愈伤组织，然后这个愈伤组织通过再分化产生一个胚状体，这个胚状体可以发育成一株完整的植株。）这说明什么呢？

　　学生：这个高度分化的植物体细胞，有发育成一株完整个体的潜能。这个实验体现的就是细胞的全能性。

　　教师：什么是细胞的全能性呢？

　　学生：细胞的全能性就是多细胞生物体中，已经分化的细胞在适宜条件下可发育成完整个体的能力，因为每个体细胞都有和亲代细胞完全相同的基因或者遗传物质。

　　教师：细胞的全能性在我们生活中有哪些应用呢？科学家利用细胞的全能性进行兰花的大规模培育，新品种脱毒马铃薯也培育成功；在濒临灭绝生物的挽救以及大量培养优良品种等方面将有非常广阔的应用前景，我希望在座的各位同学将来在此领域有所造诣。那么动物细胞有没有全能性呢？至今科学家没有把一个动物细胞培养成一个个体，但是克隆动物早已成功，根据克隆的过程我们发现动物细胞的细胞核具有全能性。

　　如果一个人皮肤大面积烧伤，或者有个器官病变需要移植，就算有提供者，并不一定会成功，因为器官移植有排斥反应，但是如果从自身取一个体细胞进行培养，然后诱导让他分化成皮肤或者其他器官就不会排斥。但是动物细胞只有细胞核具有全能性，细胞的全能性受到限制。但是动物体中存在一些分化程度很低的细胞——干细胞。

　　简单的按照分化程度可将干细胞分为：胚胎干细胞和成体干细胞。按照分化能力可分为：全能干细胞、多能干细胞和专能干细胞。给学生举一些比较有吸引力的例子。如：英国足球名星——贝克汉姆储存来自他刚出生时留下的脐带血干细胞，以便万一他在赛场上重要器官受伤，则可以接受干细胞移植手术治疗。 

　　以上便是我浅显的探讨了新课标背景下高中生物教学走出教室的意义，但课堂教学具有动态生成性，灵活性，选择性和创新性，教师还应根据教学目标，学校条件，精心选择设计，最大限度的促进学生的有效学习，以实现有效教学的目标。
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