浅谈小学美术课堂教学
贵州省水城县一小 徐 萍
  小学美术课堂教学是对学生进行美育的重要途径，是向学生传授浅显的美术基础知识和简单的造型技能，来培养学生健康的审美情趣，爱国主义情感和良好的品德、意志，培养学生的观察能力、想象能力和创造能力的主要途径。因此，要提高美术的教学质量，提高学生的素质，必须改革美术的课堂教学，要采用多种教学方法，充分调动学生的学习积极性，提高学生的学习效率。现初步总结出美术学科教学的几个环节，阐述如下：

　　一、创设情景、激趣生情

　　以往由于各种因素的限制，在教学过程中往往开门见山，直接切入主题。学生学习从一开始就处于被动状态，缺乏学习的动机与兴趣。兴趣是一切活动的动力，有了对事物的兴趣，才会引起学生的观察。

　　如《画树叶》一课，如果进行直观的分析，很快就进入到画树叶的技法中，学生的学习动机及兴趣未能充分调动起来。改变一下教学方法，为学生提供问题情境，教学效果就会有改善。如果教师在上这节课前做了充分准备，画了一幅森林的背景画，并在背景前画一棵大树，树上却没有树叶，与背景繁盛的森林形成反差，使学生产生强烈的创作欲——用美丽的树叶装点大树，使这棵大树与背景和谐成趣，形成美丽的“自然景观”。课上学生积极参与，思维活跃，及最后欣赏成果的喜悦。这种设计使学生的绘画兴趣得到了培养，解决问题的能力得到了提高，审美情趣得到了发展，成功的心理体验得到了满足。

　　二、美术课堂教学要精讲多练

　　教师作为组织者、引导者、解疑者，在课堂上要根据认识规律、学情实际，让学生自己动脑，动手、动口，或师生共同活动剖析问题，达到启迪思维、培养能力之目的。要不失时机地抓好学生课堂训练，因为这是完善课堂教学的重要一环，是调节课堂教学机制的重要手段。我们不仅要鼓励学生大胆实践尝试，而且要做到练中有讲，让学生醒悟，达到强化知识、熟练运用知识之目的。美术知识内容丰富，不论哪个课题，教师夸夸其谈一节课是轻而易举的，但学生对此是厌恶的，他们多出于求实心、好奇心，愿意在短时间内见到效果。这样的学生要求老师边讲边示范，一堂课下来自认为学会画什么就十分满意。因而，教师重视精讲，寓教于趣是非常重要的。而讲作品的欣赏，主要突出其内容与色彩，让学生开阔跟界，增长知识，以培养学生具有美的心灵，美的情操进而热爱世界，热爱生活。所谓多练，主要是教师把主要精力引导到掌握当堂学的知识，提高绘画技能和技巧上，使学生在练中把理论与实践密切结合起来，从而提高了学生的美术文化素质。对课文中的重点、难点，教师要做到少讲精讲，让出一定的空间给学生多想。精讲就是要讲准，言简意赅，寥寥数语使学生开窍，但又不能讲得过于简单，说理不透，使学生不能全面深刻地理解和掌握。根据教材内容，掌握学生学习基础，根据学生的兴趣爱好、性格特点、学习习惯确定哪些内容需要讲，是详讲还是略讲，哪些知识需要练，是简练还是反复多练，只有吃透教材，掌握教材的重点难点，才能做到该讲则讲，宜多练的多练，做到胸中有数。教师要根据学生的年龄、知识的不同进行分类指导，把练习安排得有序有趣，使学生堂堂都有明显的收获。

　　三、培养学生的求异思维能力，鼓励学生一题多画

　　求异思维，是学生探索活动的前导和创造力发展的起点。教师在教学中要珍惜、满足学生求异的好奇心，培养学生自主的求异思维能力，并加以启发、鼓励和引导，从而不断提高学生自主的创新能力。作为视觉艺术的美术教学，其思维开拓的实践证明：此种变异求新的教学方法，对于艺术人才的培养是积极的、有益的，所取得的成效亦是显著的。

　　作文课有一题多练，数学课有一题多解，美术课可以借鉴其他学科的经验进行一题多画。这一做法调动和培养了学生的求异思维能力，激起了学生的学习兴趣，使美术课上得生动活泼，有声有色。例如：在教小学美术五册“画书包”这一课时，先讲清画书包的步骤、方法，然后鼓励学生：①看谁设计的书包形状最新②看谁画的书包图案最美③看谁的书包上的颜色最好看。这样，学生开动了求异思维这部机器，积极性很高，都能用自己所喜欢的颜色，形状，图案画出各不相同的书包来。

　　四、充分利用范画，提高学生的学习兴趣 

　　美术教学是一门实践性极强的学科，通过使用范画，能使学生极快的掌握绘画技巧、技能，提高学生的实际绘画水平。在教学中，教师要充分发挥范画的作用，采取多种方式，并根据不同方式的特点，有针对性地进行教学。“范画”教学在美术教学中发挥着重要的作用。在美术教学中，我发现直观性教学原则与范画教学是紧密相关的，教师的范画教学最直接、最清楚的体现了绘画基础课教学的直观性。 

　　但是，运用得不恰当，就会产生“副作用”，让学生产生依赖感。因此，教师在使用范画时应注意以下几点：1.发挥范画的启迪、引导作用，开启学生创造性思维。2.发挥范画的直观、示范作用，帮助学生借鉴步骤与方法。3.发挥范画的欣赏与鉴别作用，提高学生的鉴赏能力与水平，具体使用方法有展示、讲解、分析、比较、鉴赏、讨论、临摹、变异等。为避免学生一味模仿，教师可以在创作内容和形式（构造、造型、色彩等）上提出明确要求，并通过具体、有效的教学措施启迪学生的创造思维性。在引导学生学习、借鉴的同时，更应该重视鼓励学生敢于表达自我情感与审美情趣，敢于大胆地想象与创造。

　　五、及时表扬鼓励，让每个学生都能看到自己的进步

　　教师要善于为学生创造种种成功的机会，诱导学生参与到教育教学活动中去，发现和发展自己，把期望和要求变成有形的事实。教师既可以在课内运用“低起点、小台阶、多活动”的方法，通过增加学生动手绘制、动口回答问题为学生创造成功的机会，也可以在课外开展多种形式的有层次的适合“学习困难学生”特点的活动，为他们发展兴趣爱好、发挥特长、取得成功提供机会。过分的批评是不可取的，会扑灭学生兴趣的火焰，淡化学习兴趣。比如说：“这次比上次好。”如果比较差可以说：“这次比上次差些”，这样就避免了一概“否定”或一概“肯定”的不足，而挫伤学生的兴趣。每个学生都是愿意接受表扬的。老师的表扬往往能在学生的漫长的学习历程中留下很深刻的印象，所以它是一种很好的激励方式。表扬的方法可以多样，可以是语言上的，也可以用行动表现。如把学生作品选出来在班内张贴，或推荐参加不同级别的展览等，这就是行动上的表扬。学生认识到了自己的成就就会产生前进的动力。部分学生看不到自己的进步，教师可为学生建立档案，用前后对比的方法让学生认识到自己的进步。

　　通过以上实践，我认为效果是好的，学生对美术的学习形成了由“被迫学习”变为“我要学习”的局面，使“短期行为”转化为“持之以恒”的学习劲头。

　　总之，美术课堂教学的艺术是多方面的、高超的，只要我们美术老师在美术课堂教学中遵循原则，那么美术课堂教学创新的火花就能在课堂中闪现，这就需要我们美术老师们不断地去探索和追求了。
