创设和谐环境，构建活力课堂
福建省厦门市翔安区新圩中心小学 谢 丽
  【摘 要】 语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，保护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神。倡导自主、合作、探究的学习方式。因而在教学活动中，要努力创设和谐环境，构建一个真正属于孩子们的课堂，让课堂活力四射，让孩子们真正成为学习中的主人，让语文课堂最终成为孩子们的学习乐园。

　　【关键词】 情境；精彩；设问；质疑

　　在平时的教学中，老师们或许有过这样的经验，如果学生喜欢哪个老师，就会爱上那个老师的课。由此可见，学生心里喜欢的老师有时并不绝对是因为老师的教学水平有多高，而是因为老师更和蔼，更会爱生如子；只要老师的课堂轻松自然，学生当然就会学得更有干劲了。《语文课程标准》指出：语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，保护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神。倡导自主、合作、探究的学习方式。可见，在教学过程中，教师只有为学生创设一个比较和谐、轻松的语文课堂环境。学生才能避免在心理上产生过多的精神压力，不再唯师唯书，人云亦云，从而积极地参与课堂活动，充分表达自己的独特见解，尽情地发挥自己的聪明才智，让课堂活力四射。

　　一、设置情境，激发兴趣

　　在课堂教学中，情境教学容易使学生产生身临其境的真实感，也就是教师用学生喜闻乐见的学习方式来表达教学的内容，让学生迅速地感知教材。活泼好动，喜欢表演是低年级学生的特点。在学习课文时，我尽量设置情境，使学生进入角色，进一步理解人物的内心活动。例如：在学习人教版第二册第十七课《小壁虎借尾巴》这一篇童话故事。课文生动有趣，线索清晰。当学生把课文读得正确、流利后，我请几位学生戴上老师准备的头饰进行表演：小壁虎的尾巴断了，借不到尾巴时，心里真难过。后来，看到自己长出新尾巴时，高兴极了。在老师的引导下，学生把小壁虎前后神态的变化表现得淋漓尽致。而扮演小鱼、老牛、燕子、小壁虎妈妈的学生也将大人的神态、动作、语气模仿得非常逼真。此情此景中，角色扮演的热烈气氛渲染了整个学习环境。因此，编排童话剧，演一演，评一评，让学生在精彩、有趣的游戏中领悟了课文的内容，了解了动物们尾巴的作用,明白了小壁虎的尾巴有再生的功能。

　　二、精彩导入，激发欲望

　　俗话说得好，良好的开端能起到事半功倍的效果。上课伊始，学生处于最佳的精神状态中，教师应努力抓住这个天赐良机。一堂新课的开头就要精彩，做到用形式吸引学生，用情感震撼学生，用心灵呼唤学生。可见，精彩的导入是上好一堂课的首要环节，如播放歌曲、故事介绍、简介背景、观赏实物、竞猜字谜等。美妙的歌曲能营造出一种良好的学习氛围，引发学生的情感，激发学生思维的火花。例如，在学习人教版第十册第十九课《草船借箭》一文时，我先播放电视剧《三国演义》的主题曲，学生的兴致一下子就被调动起来，他们哼起了歌曲。然后我问：“同学们！这是那部电视剧的主题曲？你从这部电视剧了解到哪些故事情节，哪些人物呢？能说说诸葛亮的故事吗？好！今天我们就来学习一篇根据《三国演义》的有关章节改写的故事《草船借箭》。”出示课题后，我问：“同学们！你觉得课题的关键词是什么？”学生答：“借箭。”我又问：“围绕这个课题你有什么疑问?”

　　这种导入法由歌曲引出课题，找出关键词，并借机进行质疑。“借箭“这个悬念从新课一开始，就一直萦绕在学生的心头，直到一堂课结束。这样的开头也就成了整节课的点睛之笔。也就是说，不同的课文，以不同的形式导入，才能进一步激励学生表达的欲望，让他们在宽松、愉悦的课堂气氛中尽情倾诉，自由奔放。

　　三、精心设问，巧妙诱导

　　课堂提问是一种教学手段，更是一种教学艺术。因此，教师必须根据不同课文的写作特点，精心设计问题，巧妙诱导，从而让学生想说、爱说、会说。例如，在学习人教版第十册第十四课《再见了，亲人》第一自然段时，课文主要写了一位朝鲜大娘舍弃小孙孙救护中国志愿军伤员这件事。我没有进行多而杂乱的提问，而是这样设问的：“从‘丢下’、‘唯一’这两个词语中，你知道了什么？你想说什么？和同学们一起交流交流吧！”小学生具有强烈的表现欲和好奇心,他们跃跃欲试，气氛热烈。其中，有的学生说：“从‘丢下’一词可以知道当敌机轰炸时，这位朝鲜大娘首先想到的不是自己的小孙孙，而是伤员。这表现了中朝两国人民不是亲人胜似亲人的亲密关系。”有的学生说：“由‘唯一’可以知道中国志愿军伤员的生命是大娘用自己唯一的亲人小孙孙的生命换来的。这说明了大娘付出了很大很大的代价，充分体现了中国志愿军和朝鲜人民之间比山高比海深的真挚情谊。”面对学生这么丰富的理解，我十分赞赏：“我从你们的发言中，看到了智慧的火花开得非常灿烂。我真为你们高兴。”对学生来说，老师那不经意的一句赞语是一种鼓励，是一种鞭策，能让学生变得更加自信。可见，在这种没有拘束感、被动感的学习情境中，孩子们敢想敢说，点燃了他们求知的热情，学习也就成了一件快乐的事。

　　四、鼓励质疑，童心飞翔

　　课堂是一个大舞台，是学生的用武之地。教师只是课堂中的一个组织者、引领者。因此，为了保护学生在学习中的主体地位，教师就要努力营造一个积极互动的学习环境，鼓励学生大胆地猜想，大胆地怀疑，大胆地说出自己的不同体验，并对学生的质疑给予恰当的评价。对于后进生，只要敢疑敢问，教师就要及时肯定、表扬;对于老是找不到要点的学生，教师不批评，不嘲笑，而是因势利导，放而不纵。例如，在学习人教版第二册第二课《春雨的色彩》一课时，我按照惯例，先布置学生预习课文。课堂上，在学生了解了课文大致内容的基础上，鼓励学生说一说自己读懂了什么，还有什么不明白的问题。一个学生说：“春雨怎么会是绿的、红的、黄的呢？”另一个学生说：“是呀，春雨是透明的，课文为什么说它是有颜色的呢？”面对学生的种种质疑，我高兴地说：“你们都是爱学习，爱动脑的好孩子。对呀，我们看到的雨都是无色、透明的，而鸟儿们为什么偏偏要说春雨是有颜色的？请你们赶快读读课文，看看谁能最先找到答案。”孩子们认认真真地思考，有的说：“春雨落到草地上，草就绿了，所以说春雨是绿色的。”有的说：“因为麻雀看见春雨滴在杜鹃丛中，杜鹃花也红了，所以说春雨是红色的。”还有的说：“春雨落在蒲公英上，蒲公英花也黄了，所以说春雨是黄色的。”孩子们争着发表自己的看法。我接着问：“小鸟们看到的春雨这么美，那么，你眼中的春雨又是什么颜色的？”一年级的学生最天真，最活泼，他们热情高涨，无拘无束，说出了自己心目中的春天。我知道，他们已经在心灵深处认识了春雨，并感受到春雨给我们带来了一个五彩缤纷的世界。

　　总之，语文课上，学生是学习的主体。老师一个赞许的微笑，一种期待的目光，一句鼓励的话语，一次轻轻的爱抚，都能让学习气氛变得轻松、活泼，让学生学得主动，学得快乐。我相信，作为小学语文教师，在教学活动中，要努力创设和谐环境，构建一个真正属于孩子们的课堂，让课堂活力四射，让孩子们真正成为学习中的主人，让语文课堂最终成为孩子们的学习乐园。
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