授之以鱼，不如授之以渔
——幼儿期财商教育策略之我见
江苏省镇江市江滨幼儿园 王 蓓
  【摘 要】 当今社会是一个经济社会，人们的理财非常重要，财商教育要从幼儿时期抓起，让孩子树立正确的价值观、金钱观，培养他们良好的理财习惯是提高他们财商的方法。

　　【关键词】 幼儿；财商教育；策略

　　国外研究发现：一个人的理财观念，在12岁之前就会建立起来，5-12岁是儿童理财教育的关键期，在这个阶段，孩子的金钱价值观和消费尚未形成稳定的习惯，此时进行理财教育最为合适。要聪明地利用生活中的环境和机会，来培养孩子的理财观念。

　　财商教育，是一种在生活中引导孩子体验和管理金钱的实践，也是引导孩子学会规划梦想和管理人生的生存教育，更是引导孩子学会感恩父母、建立责任感、获得独立自尊等健全人格的教育。正确的财富观念、理财意识和良好的理财习惯，将让孩子终身受益。

　　在发达国家，人们对幼儿的理财教育研究已经取得了很好的成绩，而我国还处于起始阶段，理财是一个复杂的概念，而不是简单的把现有的钱如何去花，而是联系到如何赚钱、如何存钱、如何花钱、如何才能把钱发挥到最大的作用。幼儿财商教育的一般过程是：3岁时应学会识别硬币；4岁时学会用硬币买简单物品；5岁时知道管理少量零花钱，知道钱是劳动所得的报酬；6岁是会识别大面额纸币，知道简单的零钱找换；7岁时懂得阅读价格标签并确认自己有无购买能力，保证找回的钱数正确无误；8岁时知道估算所要购买商品的总成本，知道节约以应对近一个月内的开支，懂得在银行开户存钱；9岁时知道订立简单的每周开销计划，购物时知道货比三家；10岁是知道每周储蓄一小笔钱以在必要时购买较贵的商品，懂得阅读商业广告；11岁时知道进行较长期的银行储蓄，包括储种、利率，学会计算利率，知道复利的原理等；12岁时知道明智投资的价值，懂得正确使用一般银行业务中的术语，并知道钱来之不易而应该珍惜。所以5—12岁是孩子理财教育的关键期。在这个阶段，孩子的金钱价值观和消费习惯尚未定型，如果此时进行财商教育，那么孩子能学会安排10元前的用途，明天给她10万、100万元甚至更多的钱，都能游刃有余的处理好。正确的财富观念、理财意识和良好的理财习惯，将使孩子终生受益。

　　那么，如何培养孩子的理财能力，提高他们的财商呢？

　　一、帮助幼儿形成正确的金钱观

　　观念是引导人们做事的先行者，观念是后天形成的，通过学习逐步形成人生的各种观念，而金钱观是幼儿生活中的一部分，所以对他们进行金钱观教育是不可少的。

　　1、让孩子知道金钱来之不易，给孩子一颗感恩的心。

　　孩子会有想要东西的欲望，但年幼的他们对自己想要的东西的价格是完全没有概念的。而且当孩子知道钱能买东西后，一旦有需要就会找家长要钱，看着爸爸妈妈每次从银行或口袋里取出钱来，很可能会误以为家长的钱是从银行里毫不费力的得到的。所以我们要让孩子知道金钱是通过辛勤的劳动换取的，让孩子知道节省花钱，这是教幼儿理财的第一步。另外通过生动的事例来让孩子了解物品的价格，也可以帮助孩子认识到金钱的来之不易。

　　2、让孩子进入游戏，通过生活游戏识别货币，学会找零钱。

　　幼儿天生好动，喜欢做各种游戏，如果把幼儿的金钱观教育融入到游戏中来完成，对于形成金钱观、价值观等都是重要手段。比如说，可以选择一些游戏让幼儿置于情境之中，事先布置一些孩子的活动场地与背景，如银行，也可以是商店、超市等，这是一种社会的模拟，把成人的日常活动搬入到幼儿世界，幼儿就可以凭借他们从日常生活中通过观察成人而形成的经验进行活动，在活动中，他们扮演不同的角色，有的当售货员，有的当顾客，有的当银行人员，有人当存取钱人。在游戏中获得财商知识：

　　（1）熟悉钱币的面值

　　孩子认识了钱币上的数字，就会知道钱币的大小，所以我们有必要先教幼儿学认钱币上的大小数字，还要让幼儿学识人民币上的“中国人民银行”字样，要幼儿初步理解简单的元、角、分概念与换算。

　　（2）熟悉不同面值钱币上的图案

　　无论是纸币还是硬币，背面都会有不同的图案，以领袖人物和著名景点为主。我们要分别给孩子讲解不同钱币上的图案人物是谁，这些人曾做过什么样的贡献；这些景点在哪里，有什么特色；等等。

　　（3）熟悉钱币的多种使用价值

　　对孩子讲明金钱除了可以购物以外还可以让自己接受教育、休闲娱乐、做一些慈善的事情等，让幼儿对钱的使用价值有更多的认识。

　　通过游戏，他们对于日常生活中见到的事件有了理清楚的理解，理解大人为什么会这么做，学会了如何赚钱，如何把赚到的钱起来、花掉、投资等等。在这个游戏活动中，幼儿通过把货币不断的用来流通，明白了物质与金钱的关键，从而建立起正确的人生观、价值观与金钱观。

　　3、给孩子讲故事，在故事中潜移默化金钱观、道德观。

　　故事是孩子生活中最重要的组成部分，在故事中，他们学会了很多道理，从而形成一定的价值观念。我们也可以把金钱融入到故事中去，这样，把孩子陌生、抽象的金钱形成一个通俗易懂的故事情节，这是一种最简单而且有效的金钱教育方式。比如“神笔马良、金银岛”等等一些故事中都包含有金钱的情节，在讲故事时，我们要不失时机的教育孩子，用钱要讲诚信、讲道德，我们要现在好好学习知识，将来自己的劳动取得金钱。

　　二、帮助幼儿形成理财的习惯

　　1、让孩子学会编制小账本

　　别以为只有大人才能有家庭记账本，孩子也应该拥有自己的记账本。记账的目的是让孩子熟悉收入和支出的概念，以及为了以后有效管理钱财必须有个计划。钱一旦花了，就很容易顽疾，通过每一天记录收入和支出，可以清楚看到自己的消费情况。

　　在记账的过程中，孩子慢慢会知道如何克制眼前的消费欲望，也懂得了得选择之后的结果和责任。孩子会明白在选择一样东西的同时必须放弃另一样东西的人生哲理以及自己必须承受自己所做的选择的后果。

　　（2）孩子也可以有“小金库”

　　我们给孩子一部分钱，是让他们学会花掉，在花小额的钱时完成可以由自己控制掌握，让他们知道花钱是很认真重要的事情，还要注意节约地花。同时孩子也可以存钱呀，家长可以给孩子准备一个储蓄罐子，把零钱放在里面，定期清点，让他们享受储蓄的乐趣，当达到一定的数额后，家长可以帮他们换一张整的大面额的钱。也可以给孩子办一张银行卡，由孩子掌握，家长带孩子去银行把零花钱存起来，让他们知道把钱存在银行里还可以长利息呢。这样，他们的理财能力就会得到了提高，还学会了生活小知识。

　　（3）引导孩子正确消费

　　当我们上街购物时，经常会带一些钱，应该带多少好呢？带多了会花不完，带少了可能会不够，另外，我们家这个月的支出最多不能超过多少钱，如果多花了会导致入不敷出，如果花少了，一些日常需要可能满足不了。所以，消费要会预算。我们要教会孩子学会预算，让孩子养成要购物先预算的好习惯，这样，他们就可以支配自己手中的钱，有目的的消费，形成正确消费方式。

　　（4）会劳动的孩子能挣钱

　　家务劳动除了可以使孩子学会勤奋和坚韧外，更重要的时能养成一种凡事都愿做、爱做和能做的可贵品质，这种品质对于提高孩子的“财商”更是弥足珍贵，因为经济方面的十五向来是以繁琐和杂乱著称的。面对更加复杂的局面和激烈的竞争，动手能力强、头脑清楚、有条理的人，便可占据相当的优势。而这些能力完全可以在做家务中得到初步的培训。

　　三、理财小游戏，为孩子创设 “家园财商练兵场”

　　经验是做好的老师，老师、爸爸妈妈都可以和孩子来玩经济游戏，让孩子体验经济活动，在实际操作活动中学习运用金钱、管理金钱。

　　1、游戏：假如我有10元

　　游戏目标：通过游戏培养孩子的预算能力，激发孩子的想象力。

　　游戏方法：老师可以让10——15个大班小朋友参加这个游戏。先做好一张表格，方便孩子填写，而且空行多的表格会起到鼓励孩子发挥想象力、尽可能的多的填写的作用。建议至少设置20行可填写的空格。老师先问孩子们，如果有了10元，，你会怎样安排利用，老师可做适当提示。给孩子们发一张有表格的纸和一支笔，请孩子们填写。最后可以让每个孩子把自己的规划读给大家庭，小朋友之间可以进行讨论。在这个过程中，老师不需要对每一个项目的可实现性进行评论或建议，可以跟孩子讨论如何去拥有这笔钱，以及需要多长时间才能拥有这笔钱。

　　2、游戏：比较收银条

　　游戏目标：通过游戏，让孩子知道周围的物品都是用相应数额的钱换来的，在游戏的过程中，还可以启发，引导孩子比较价格变化，从而发现一些简单的价格规律。

　　游戏方法：家长准备好小本子、超市购物的收银条、胶水。请孩子帮忙把收银条按日期的顺序排列好，并依此粘贴在小本子上。家长可挑出一样经常买的和孩子有关的物品，并用笔画出来给孩子看，比如孩子经常喝的酸奶，棵让孩子在不同的收银条上找出相同字样，并读出它们的价格。孩子可能会发现，不同时期酸奶的价格并不一样，家长可简单的告诉孩子，这个时候的酸奶涨价了，那个时候的酸奶降价了。以后去超市购物后，家长都可以把收银条交给孩子保管，这对孩子来讲也是一份重要的家庭责任。

　　3、游戏：二手买卖

　　游戏目标：通过游戏，让孩子真正的体验买卖的经济活动，进而养成珍惜东西的好习惯。

　　游戏方法：帮助孩子选择一个可以进行二手物品交易的方式，如二手市场、网络交易等，也可以选择在幼儿园的操场或家庭的小区广场进行。首先，请孩子选出一些自己不用但仍有使用价值的物品，如文具、玩具以及不再合身的衣服等。家长和孩子一起为这些物品拟定价格，并制作价格标签等。
请孩子为这些物品的名称数量做个记录，并将拟好的价格标注清楚。鼓励孩子妥善安排自己的第一笔收入。跟孩子分享他的售卖体验。家长应提醒孩子在售卖的过程中可能会遇到讨价还价、需要介绍物品功能等情况，请孩子做好充分准备。

　　对幼儿的财商教育，提高他们的财商与理财能力，绝不是经济学里那些令人头痛的“概念”、“术语”或“研究报告”，而是孩子日常生活中看得见、摸得着的实体，财商教育不是抽象的理论，而是通过实际生活体验得到的“体验教育”和“生活教育”。授之以鱼不如授之以渔，让我们从现实生活开始，从日常生活中一点一滴做起，让孩子得到潜移默化的教育，慢慢形成节俭生活的习惯，让孩子从小懂得金钱的价值、使用技巧、正当投资等正确的积累方式，树立健全的经济意识，为将来独立生活打下良好的基础，从3岁开始实现幸福的人生计划。
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