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  目前，在实行九年义务教育中，基础教育的指导思想是认真抓好素质教育。而在素质教育中，又把思想素质放在首要位置。在教学中坚持进行启发式教学，寓思想政治教育于化学教学之中，以达到初中化学教学的目的。因为，思想教育是教学过程中不可缺少的部分，没有思想教育的教学过程是不完整的教学过程，所以必须重视教学过程中的思想教育。

　　一、初中化学的思想教育内容

　　化学教学大纲中明确指出，中学化学教学的目的之一是“对学生进行辩证唯物主义和爱国主义教。”这无疑是化学教学中思想教育的核心。此外，科学态度、价值观念、道德品质国情教育等也是化学教学中思想教育的重要内容。

　　（一）辩证唯物主义教育

　　根据初中课本内容在教学中给学生进行唯物主义教育。

　　结合讲解物质溶解中的吸热与放热现象，原子中的带正电荷的原子核与核外带负电的电子，化学反应中的化合反应与分解反应等，教育学生懂得对立统一的观点。

　　通过学习铜不能置换盐酸中的氢，而锌能置换盐酸中的氢；碳在常温下稳定，高温下能跟其他的物质发生反应；铁和氧化铁分别跟盐酸反应产生不同的产物等，使学生懂得物质发生变化时，本身的属性是变化的内因，发生变化的条件是外因，外因通过内因而起作用。

　　通过学习氢氧化钠放在空气中变为碳酸钠；二氧化碳通过炽热的碳层变为一氧化碳等，使学生初步树立事物的量变能引起事物质变的辩证唯物主义观点。

　　（二）爱国主义教育

　　结合讲述我国古代在化学工艺方面对人类做出巨大贡献，如介绍造纸，制火药，烧瓷器，制造青铜器，冶铁和炼钢等事例，使学生增长知识，增强民族自豪感和自信心。

　　通过介绍我国解放后的科学技术，工农业生产方面取得的伟大成就，如在讲述“钢铁”一节时教师讲述改革开放后我国的钢产居世界第一位等事例，使学生感到我国科学技术发展很快，对学生进行热爱祖国、热爱家乡和社会主义制度优越性的教育。

　　通过国内著名化学家的爱国事例如著名制碱专家侯德榜发明的“侯氏制碱法”，及我国的一些科学家首次用全人工合成的方法，获得了世界上第一个人造蛋白质——牛胰岛素等事例，对学生进行生动的热爱社会主义祖国的教育。

　　此外，通过组织学生观察和纪录实验现象，阅读俄国化学家门捷列夫研究出了元素周期表的事迹，培养他们实事求是的科学态度。讲述一氧化碳对空气污染的危害，水源被污染给人民造成的灾难等，使学生认识保护环境的重要意义，对学生进行保护环境，消除污染节约用水的思想教育，树立保护环境的意识。

　　二、化学教学中渗透思想教育的尝试

　　九年级年龄的学生，思想正处于具体形象思维向抽象逻辑思维过渡的阶段，具体形象思维仍起重要作用。对变化莫测的实验现象极为好奇，求知欲强，愿意动手去做，希望了解各种问题。根据学生的思维层次和生理、心理特征，在教学中主要渗透国情教育和爱国主义教育，强化宏观的性质来自于物质微观结构的观点，树立化学理论来源于化学实验的思维方法。

　　思想教育渗透在课堂教学中，这是主要的，经常的做法。在教学中渗透思想教育时，要贴切、自然，恰到好处；要深入、透彻，力求达到最佳的教学效果。

　　思想教育还可以渗透在实验教学中，化学是一门以实验为基础的科学。科学实验是认识的源泉，是直观教学的最有效的方法。通过实验，可以培养学生严谨的科学态度，求实、进取、创新的科学精神和主人翁作风。

　　思想教育还可以渗透在课外活动中，思想教育的实质在于实践。积极开展多种课外教育教学活动，使课外与课内相结合，思想教育与活动熏陶相结合，不断地深化教育程度，让学生始终处在良好的，浓厚的思想教育气氛中，促进人才的成长。

　　课外活动的形式是多种多样的，如建立化学趣味活动小组，开展丰富多采的活动，探究生活中见到的一些化学现象，对学生进行劳动素质教育，培养学生动手能力。又如举办世界化学家事迹报告会，从化学家追求真理，献身科学事业中，使学生受到道德教育。创办专刊，展示祖国化学化工成就，颂扬社会主义的优越性，赞誉人民群众的创造力。开展社会调查、深入工厂农村，了解工农业生产情况，了解四化建设对人才和知识的需求，了解工农群众和科学技术工作者在四化建设中的生动事迹，从而使学生把自己和祖国连在一起，把学习和四化连在一起，把现实和未来连在一起，刻苦读书，立志成才，将来为四化做贡献。

　　要把思想教育落在实处，保持一贯性和长期性，取得更大成就，必须加强教师的自身建设。首先教师要有渗透思想教育意识，要从培养社会主义事业接班人的高度来充分认识渗透的必要性。其次教师要言传身教，发挥示范作用，要成为学生的良师益友，建立和谐的师生关系，思想教育工作才会发挥出更大的作用。

　　思想教育要注意简明性。对初中学生来说，哲学名词，概念和术语作为思想教育内容渗透时，要贴近学生实际，做到通俗易懂，不过分深奥，这样学生便于接受和掌握。

　　总之，化学教学只有将化学知识与思想教育一体化，才能让学生在获得知识和能力的同时潜移默化地接受辩证唯物主义和爱国主义教育，从而为社会主义建设培养“四有”人才。
