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  实施素质教育不仅需要以科学知识、科学思想和科学精神为核心内容的科学教育，更需要以人文知识、科学伦理、献身精神和生态道德、团结协作为主要内容的人文教育。科学本身就是有灵魂的，这个灵魂就是科学的人文思想，人文素质的培养不只是靠人文科学和学生传授某些人文知识和技能，而应该采取广泛的科学渗透、熏陶、体验和积累。基于此，《新课程标准》的实施，特别是其中大量探究性学习的推出，突出体现了科学与人文相融合的教育观，赋予了中学生物教育全新的面貌。

　　一、人文思想与探究性学习整合的必然性

　　自然科学除了其丰富的知识要素外，还有更丰富、更深刻的文化内涵，从马克思关于人的全面发展学说来看，教育的功能至少应包括以下３个方面：教育功能或者说是思想政治教育功能，包括确立正确的政治方向，培养强烈的民族意识，传递正确的价值观念；文化教养功能，包括人类文化遗产的传递、储存和发展，知识的传递与智能的培养等；发展功能，包括学生的兴趣、爱好和特长的培养等。对此，我们不难看出其中的人文内涵。知识经济的到来，使得经济具有了柔性化和创意性的特征，经济需要各种各样的文化因素进行揉和，要依靠文化来支撑，资源有限，创意无限，这些特征对教育提出的要求是全方位的。要求教育综合，强调素质全面，从重智商到重情商。教育要满足知识经济的要求，就必须致力于提高人的情商，发展人的个性，这些都更加明确了教育改革的方向，在于达到它的终极目的－实现人格的成长。因此，科学与人文在课堂教学中的整合是素质教育的必然趋势，是社会政治经济文化发展的必然要求，而探究性学习的提出正是适应这一时代要求的必然产物。

　　二、探究性学习中的人文内涵

　　１、探究性学习突出了情感态度和价值观的培养目标，使人文思想得以充分体现

　　《新课程标准》的设计遵照《基础教育课程改革（试行）》的基本精神，在全面贯彻国家教育方针的基础上，明确提出了生物科学知识、生物科学能力。科学情感态度与价值观多元的课程目标，尤其突出情感态度。价值观的培养目标。情感不仅指学习兴趣。学习热情。学习动机，更是指内心的体验和心灵世界的丰富多彩；态度不仅指学习态度。学习责任，更是指乐观的生活态度、求实的科学态度、宽容的人生态度；价值观不仅强调个人价值，更强调人类价值与社会价值的统一，不仅强调人类价值，更强调人类价值与自然价值的统一，从而使学生从内心确立起对真善美的追求以及人与自然和谐、持续发展的理念。这些都使人文思想得以充分体现。例如，探究影响鼠妇分布的环境因素，要求活动完成后将鼠妇放回大自然中，体现出对所有生命的尊重、保护和关爱，体现出人与自然和谐统一的自然观；探究酸雨的危害、收集和交流有关生物资源保护的法规，使学生学会关心自然环境，形成热爱大自然的情感，让所有的人都来支持和实施可持续发展的道德原则；模拟血型鉴定，提倡义务献血，关爱社会，体现个人价值与社会价值的统一；探究人口增长的趋势，促使学生关注与生物有关的社会问题，初步形成主动参与社会决策的意识；探究食物保鲜方法、制作小肠壁结构的模型，则倡导健康的生活方式，使学生学会关心自己的身体健康，关注食物技术在社会中的巨大作用；生物进化主要历程拼图游戏，培养学生辩证唯物主义的自然观，树立崇尚科学反对迷信的观点。所以，这些无一不体现个人价值和社会价值的统一，人类价值和自然价值的统一，使科学精神和人文思想在现代文明中交融贯通。

　　２、探究性学习确定了科学的不断质疑、不断探究的特性，将人文思想回归于其中

　　科学探究活动有原来照方抓药式的实验操作变成从提出问题、做出假设、制定计划、得出结论和表达、交流等环节可由自己来完成，科学探究活动以理性为基础，以怀疑为起点，以求真为指向，以创造为目标。活动过程中，孕育着理性精神与求真意识，培养学生善于协调、学会合作的精神；探究过程遇到的困难、挫折、失败，使兴趣、情感、作风、态度等心理素质得到磨练；实验中有计划、有步骤、规范化的操作、实事求是的完成实验，体现出求实的的科学态度；实验中对环境问题、社会问题所表现出的忧虑，体现出强烈的主人翁意识和适应时代发展的自然人、生态人的要求，强调了个人价值与社会价值、人类价值与自然价值的统一。另外，在探究性学习中所悟出的道理，加上良好的生活行为习惯和一些特殊表现，无疑会对完善和健全学生的人格起到潜移默化的作用。

　　３、探究性学习突出个性培养，强调以人为本，使人文思想弘扬光大

　　中西方教育的一个显著区别，就是重视共性发展还是重视个性发展，中国传统教育的最显著的特征就是强调共性发展、整齐划一的课堂教学模式；齐步走，算平均分，成为教育中的普遍现象；面向全体学生，提高全面素质，有时是以无视学生个体活动时空，压抑学生个性发展为代价的。而探究性学习从课题的提出，资料的搜寻到结论的得出，都是在教师的指导下，由学生去完成的。课题可以是日常生活中的小事，也可以大到社会的发展、整个地球生态系统的未来；资料可以实地调查，也可以自己搜集资料或网上查询；结论可以是合理猜想，有待于验证，或是建议和科学的结论等；评价的方式也多种多样。舒霍姆林斯基说过：个人的全面和谐发展就是道德的、智力的、劳动的、审美的、身体的几个方面的和谐发展。他认为最主要的是在根源的机灵点，做到使孩子能够最充分地显示和发展他的天赋素质的事情上。而探究性学习正是以多种多样的学习方式，给学生以广阔的发展空间，在学生的个性发展、潜力开发以及自信心的培养上，都有无法估量的作用。

　　４、探究性学习呼唤民主、平等、和谐的师生关系，使人文思想得以升华

　　一个充满自由、活泼、兴奋、关怀、支持而不具有威胁的课堂情景是学生开展探究性学习的重要前提。要营造这种主体参与、民主和谐、合作学习的课堂氛围，就需要民主、平等、和谐的师生关系。教师在教育活动中的中心地位让位于学生中心，在这种环境中，教师从独奏者角色转变到伴奏者的角色了，教师要了解每个学生的兴趣和需要，要重视学生以往的经验和背景，成为学生学习活动的咨询者和合作者，为他们探究活动提供帮助，做好顾问和向导。在关爱学生的同时，更多了一层尊重，在民主、平等、和谐的师生关系中让人忘掉疲劳，使整个身心都得到放松，教育到了使学生感到无厌苦之患，而有自得其美。师生之间不仅仅是学之、好之，而是到了乐之的境界，激活的不仅仅是学生的心智，还有公平精神与宽容态度、自由精神与独立人格等德性的培养，甚至是器官和身体其他组织的健康，从而培养出各方面都和谐发展的新时代的高素质人才，这可以说达到人文思想的最高境界，也是教育的终极目的。

　　素质教育的出发点也是归宿点，是人的教育，是人的智力及相关主体特征的培养与开掘，从而使他更趋于完善，而探究性学习中人文思想的最终归宿自然也是人的素质的整体提高；另一方面，科学技术是一把双刃剑，既能造福人类进步，也可能带来问题甚至灾难，只有依靠人文精神才能驾驭科学技术，使之为人类和社会进步服务，才能走可持续发展之路。因此，人文思想不仅应在探究性学习中得以体现，还应贯穿于今后我们教学的任何一个环节。
