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  美术教学质量的提高，在一定程度上取决于学生对美术的兴趣。心理学家曾说过：学习兴趣是构成学习动机中最活跃的成份，一个人对所学的东西产生了浓厚的兴趣便会迸发出惊人的创造力，所以我认为兴趣是人才成长的起点和动力。我就美术教学中培养学生兴趣方面，略谈几点粗浅的认识。

　　一、利用学生范画的变式，引发学生兴趣

　　学生在小学或幼儿园都很喜欢画画，当他们进入初中后兴趣就逐渐减弱，甚至成了一种负担，我认为学生在不同的年龄他们的兴趣点会随之转移，但更重要的是由于受教材所限定的内容和呆板图画技能训练的教法把学生的兴趣削弱了。以往我们的美术课总是教师给学生出示范画，然后教师板演作画过程，最后是学生照看教师的板演过程进行训练，学生一直处于被动的“旁观者”’、“局外人”，教师和学生就象一对对弈的棋手，一个居高临下棋艺高超，一个手下败将任人摆布。长期下去，使学生的兴趣得不到引发，为此我根据不同年龄段学生的认识水平在作画技法上有选择的进行点拨，主要让学生尝试，然后选择有典型的学生作品进行多侧面的评论，在“棋逢对手”的情形下，学生可以展开讨论、构想、构思、品头论足。调动了整体的“参与意识’,大大加强了学生对形象的理解和记忆，因而有效地提高了他们的表现形象能力。例如：一堂造型结构课，我是用一个茶杯做为造型结构体，事先我没做出范画，只讲了作画的要领，然后让学生训练，学生画好后，选出学生的范画进行“品头论足”，然后引发在范画上如何点上几笔能更逼真地体现茶杯的造型美，有的学生建议在茶杯上加一个盖、有的则建议在茶杯旁加上一个把，但都不是“凡笔”’能完成的，通过学生构思、构想、思路的发散和会集，部分学生还想到在范画的茶杯里“点”上几笔水、同学们拍手叫绝、兴趣盎然，无论是课还是画均起到了画龙点睛的作用。

　　二、认真探索教法，为发展学生兴趣奠定基石

　　学生的学习兴趣需要一定的内在动力和外在动力的引发，以往我们过于强调学生的内在动力，特别是美术教学，学生在作画训练时，一味强调“苦练”，“只要功夫深厂铁棒磨成针”。我认为学生兴趣的发展是不均衡的，对个别学生的学习兴趣有良好的心理素质及优秀的学习品质作为内在动力的保证，但对多数学生则需要外在的动力，那就是兴趣的培养，要发现他们兴趣发展受阻的症结点，“对症下药”’方能“药到病除”，所谓“对症下药”就是探索教法，探索如何排除学生学画中兴趣受阻的方法。如有的学生在学国画时，由于运笔臂力不够，画出的画总觉得眼高手低，久而久之学生的作画兴趣渐渐淡化。对此我不是让学生去盲目“苦练”’，而是开设书法课，加强笔法的力度练习，但练书法学生对执笔，运笔易掌握，而学生难在千变万化的字形安排上。对此我对字的构型进行分解和组合，可让学生把教师的笔划组成几个字，也可把一个字分解成几组，如“心”字四划分为两组，三个点为上弧线组，下面一钩为下弧线组，取右向势，由于整体结构右向，即三点应是左展右收，中圆以求平衡，在这种过程中抓住学生的注意力，在学生心理上产生一种求知紧迫感，对美术兴趣起到了引导培养，激发推动作用，起到了事半功倍的效果，既达到提高臂力，解决了国画中的运笔能力，又促进了书法水平的提高，几年来实践证明这样做是很有成效的。

　　三、举办展览，加强相互交流和学习

　　学生学习兴趣的稳定与保持需要一定的外界气氛，在这个氛围内，学生的学习气氛得到优化，水平得到提高。在课堂教学与课外辅导中收集整理了学生的优秀作品，开展教学活动展览、课堂展览、课外分组展览等，开展自评互评，进行学术交流，使学生开阔了视野，提高了鉴赏能力。通过展评我还把好的作品拿到外区参展、参赛极大地提高了学生学习美术的热情，学习兴趣得到强化。

　　托尔斯泰也曾说过：“成功的教学所需的不是强制而是激发学生的兴趣”。我在美术教学中不断探讨通过多种形式教学方法和有趣味的教学艺术去巩固和“强化”学生对美术的兴趣，使其转变为学习的动机，提高教学效果，以达到预期的教学目的。
