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　　【摘 要】 情感，是人受到外界刺激后所产生的心理反应。当人们对客观事物抱有种种不同的态度而意识到自己在爱、恨，或悲伤、或欢乐时，这便是人的情感。歌唱以声音表现情感，人们听到不同的歌曲，不同的声音所唤起的情感也不相同。比如歌曲《歌唱二小放牛郎》，表现的是悲伤的情感，而《七月的草原》表现的则是欢快愉悦的情感。

  【关键词】 声乐艺术；情感培养

　　一、如何培养演唱中的情感

　　1.1要在演唱中自我投入情感　　 

　　记得在上作曲课的时候，老师讲过，几乎每一部音乐作品都由起、承、转、合这几个环节构成，不管作曲者有没有在作品中给我们明确地标划出来，我们每个演唱者都会根据作品的具体内容、中心思想以及作品的风格而结合自己的以往的歌唱经历或者生活经验等去做情感的发挥。 

　　1.2要借鉴引用他人情感　　 

　　我们每个人的演唱风格都是不一样的，情感处理也肯定是不一样的，但是每个人都有值得被别人借鉴和引用的东西，当然，声乐中的情感处理也是可以的。多听带子的范唱，这是比较快比较直接也比较出效果的一种学习方法。其实，我们演唱者脑中应该记住歌唱家或者老师在范唱时的情感表达，多听一些中外优秀的作品，特别是歌剧中的演唱者他们的发声方法不仅是正确的，歌唱技能不仅是熟练的，而且情感表达也比较投入和到位的，他们能够恰到好处的表现歌曲的情感。所以，借鉴歌唱家范唱时的情感表达，更是必不可少的。　　 

　　1.3要自我改正错误的情感 

　　所谓自我改正，就是自己从自己的演唱中发现毛病，当然这里我只说说情感上的错误。我们可以用录音机部分或完整地录下自己演唱的作品，与原唱对比，然后仔细把握情感处理中的不同和相同之处，并且调整修改自己的错误情感。另外，我们要像平常朗诵那样朗读歌词，这既是演唱之前不可缺少的一项工作，又是完美把握好作品情感的重要途径。

　　二、对演唱中情感的应用和处理的要求

　　2.1演唱技能要熟练，发声方法要正确

　　我们大家都知道，我国现在的声乐分为两大唱法。一种是从西方国家意大利流传过来的“美声唱法”，一种是民族风格较强的“民族唱法”。两种唱法由于语言规律、风格韵味上的差别，所以在用气的方法上，发音的习惯上，在口形的变化上，在共鸣的调节上，在咬字和吐字上，都存在着不小的差别。美声唱法的训练，其实质是注重立腔，后注重立字。在美声唱法的训练中常常采用不唱字而先找声音位置，然后再在发音位置上把字安放上去。美声唱法是十分讲究咬字吐字的清晰度的，但它清晰的效果与民族唱法主张的标准吐字的紧张度有着比较显著的差别。运用纯粹的美声唱出来，就会显得缺乏民族个性，也就没有民族风味了，更不不容易被人们接受。所以，我们演唱者必须熟练地掌握两种唱法的异同，才能运用正确的发声方法，有感情地把不同唱法的声乐作品表现出来，引起听众的情感共鸣。 

　　2.2 要掌握好作品风格和韵味，把握好歌曲的曲调 

　　2.2.1掌握作品的风格和韵味　　 

　　如果我们把作品的风格或者说音乐的风格掌握好，演唱的效果会更加完美。每首歌曲都有自己的情感基调，有深情歌颂的、有雄伟庄严的、有明朗欢快的、有悲叹伤感的等等。我们演唱者要在深入细致地挖掘词义的同时，准确把握情感的表现基调，才能更加有助于歌曲的内容表达和主题发挥。所以，我们演唱者应仔细的在歌唱前对作品的时代风格、民族风格、地域风格、个人风格等进行细致地分析和了解，用自己的歌唱技巧来表达作品的风格。一个好的演唱者不仅能准确地领会歌曲的思想，能恰到好处地表现歌曲的情感和艺术境界，同时还能通过自己创造更新，挖掘歌曲里蕴藏很深的东西。 

　　2.2.2把握歌曲的曲调 

　　首先，要从感性上去把握。我们每个人都有感官，而音乐艺术直接诉诸人的感官，直接影响人的情感和精神。想象是进行情感体验最重要的途径，因为音乐是通过声音来表现的。而想象就是使它得以实现的中介桥梁。我们演唱者想象越丰富，对曲调的体验就越清晰、具体，对歌曲的意境和情感就能更深刻地领会。　　 

　　其次，要从理性上去把握。通过分析旋律线条和伴奏音型、曲式等来找到歌曲的曲调特征，了解曲作者的创造手法、表现意境，来达到对音乐情感内涵的理解。

　　2.3要细致深刻地体会作品的内涵　　

　　声乐作品中所表达的情感，首先要从内容出发选择演唱手段，又要通过演唱手段表现歌曲的思想内容。所以，对声乐作品的情感理解是对一个作品、一首歌曲的认识逐步深化和演唱不断求得完善的过程，那首先我们要对作品的主题思想和歌词的内涵有深刻的理解。　　 

　　2.3.1 要深入理解歌词的深层涵义 

　　所谓深层涵义，即内涵，主要是指作品的内在含义，即思想感情。理解作品的内涵是演唱的基础。当我们要演唱一首歌曲时，在演唱之前，应该先把歌词反复朗读几遍。以便了解作曲家所表达的思想感情、作品反映的时代背景等。

　　2.3.2要准确把握作品的主题思想　　

　　每一首歌曲，无论长短，都蕴涵着作曲家强烈浓厚的情感，作曲家的深情厚意蕴藏在每一个音符之中，我们演唱者需要认真地去发掘和领会，对作品的理解越深，我们就能更好地把握住主题思想，在演唱时，就会表达的越准确、越完美。 

　　2.4要有演唱者个性的演唱风格 

　　对于同一首歌，由于我们演唱者有自己的喜爱和个性特点，由于我们每个演唱者在审美意识、观点、兴趣、习惯和能力等方面不是完全相同的，因而形成了在感受、反映、理解和好恶上的千差万别。 

　　2.5要培养良好的音乐感觉和良好的音乐文化审美意识 　　 

　　我们要想成为高层次、高水平的声乐表演者，要想对作品有深刻细致准确的情感理解，就需要有比较扎实的文化功底和深厚的文化修养，还需要高水平的音乐审美意识和高水平的演唱表演技能。 　　 

　　三、如何在演唱中应用和处理好情感

　　我们演唱的每部作品，都是通过最基本的方法——读字咬字来表现的，因为声乐作品都是有文字组成的，每部声乐作品都是通过文字来表达内容的。然而语气语调以及音色也是表现作品的重要方法。因为我们是在演唱歌曲，既要有歌唱，又要有表演，之所以有“表演”这个词，就说明它需要通过夸张的方法来表现，也就是说和我们平常的说话或者其他活动状态是不同的。但是夸张也是需要把握好尺度的，要到位，要准确，要调整。　　 

　　3.1情感的到位夸张——语气语调　　

　　我们演唱者在演唱每首作品时，都要注意这些。比如我们在唱比较悲伤的作品时，有的语气是特别需要突出的。但是夸张不等于脱离实际，所以要准确到位。 

　　[例]《海风阵阵愁煞人》 

　　第一句“海风阵阵愁煞人哪”，它有拖腔的东西，而且开始是特别忧愁悲伤和悲愤的，所以我觉得我们要夸张地咬出“海风、愁煞人”这些字，然后整个这句词唱的时候整体在语气上夸张点。 

　　3.2表情的准确夸张——咬字技术 

　　我们单单在演唱语言中的语气语调上把情感表现得到位夸张是不够的，我们不能忽略读字咬字这个关键的环节，因为上读字咬字是基础，要想作好其它工作，就得先打好基础，这其实就和我们盖房子一样，只有根基打好了，房子才能盖得牢固。那怎样掌握咬字、吐字呢？字分为头、腹、尾三部分，字头指字的起音，有声母、韵母或者复韵母的韵头、介母构成字头。如：园（yuan）的字头是复韵母的韵头介母“y”。字头主管字的清晰度、力度等，在出声后字头的时值不宜过长。　　

　　3.3表情的调整夸张——音色 　　

　　声乐表演是各种因素融合于一个整体中的扣人心弦的完美艺术。它的艺术魅力取决于情感表现，取决于情感深刻细致的表达。我们演唱者除了上述问题以外，还要有较高的思想和艺术修养，对生活对音乐有深刻的理解，有较深的艺术造诣和较高的演唱技巧，还有对声乐事业的热爱，才能通过表演将自己心灵的感受用具有丰富色彩和特有风格的美妙声音，去完整地表现歌曲，才能够真正作到声情并茂，以情带声，以声感人，给人以美的享受。
