论中学语文阅读的作用
贵州省六盘水市钟山区大河镇大河中学 陈 红
  【摘 要】 阅读是学生获取知识，认识生活，丰富内心世界，发展智力的重要途径。阅读教学是语文教学的重要内容。阅读教学中怎样体现教师的主导作用和学生的主体地位，引导学生运用不同的方法进行阅读，培养学生良好的阅读习惯，提高阅读教学的有效性，是一个很值得我们探索的问题。 

　　【关键词】 阅读教学；教师主导；学生自主阅读；阅读方法 

　　怎样提高初中语文阅读教学的有效性，这一问题一直困扰着我。 

　　以前，我喜欢讲，可讲得过多、过细，弄得教学时间很紧张，学生也没兴趣；后来尽量不讲，可是我又发现不少学生囫囵吞枣，不明就里。 

　　学生的阅读能力不强，就很难讲语文素养的提升，对今后的发展当然就可想而知。

　　近两年，我在阅读教学上做了一些尝试，对“在教师主导下的学生自主阅读”教学法有一些自己的体会。 

　　一、阅读教学离不开教师的主导作用 

　　首先，教师对阅读教学的认识和理解至关重要。 

　　教师要明确阅读教学的目的、任务以及基本要求。《语文课程标准》“课程理念”提出：“九年义务教育阶段的语文课程，必须面向全体学生，使学生获得基本的语文素养。语文课程应激发和培育学生热爱祖国语文的思想感情，引导学生丰富语言积累，培养语感，发展思维，初步掌握学习语文的基本方法，养成良好的学习习惯，具有适应实际生活需要的识字写字能力、阅读能力、写作能力、口语交际能力，正确运用祖国语言文字。”在“总体目标与内容”中规定培养学生“具有独立阅读的能力，学会运用多种阅读方法。有较为丰富的积累和良好的语感，注重情感体验，发展感受和理解的能力。能阅读日常的书报杂志，能初步鉴赏文学作品，丰富自己的精神世界。能借助工具书阅读浅易文言文。背诵优秀诗文240篇（段）。九年课外阅读总量应在400万字以上。” 

　　可见，培养学生的阅读能力是语文教学的重要任务之一。教师必须从主观上重视阅读教学，认真拟定不同学段的阅读教学计划，深入开展阅读教学研究，并在教学中对学生进行有目的有计划的、具体的阅读指导和训练。这样才能提升学生的阅读能力，提高阅读教学质量。那种随心所欲、漫无目的的教学，往往是只见树木不见森林，甚至是只识枝叶不见树木的低效或者无效的劳动。 

　　其次，教师的阅读储备影响阅读教学的深度和广度。 

　　雨果谈到阅读的重要性说：“书籍便是这种改造灵魂的工具。人类所需要的，是富有启发性的养料。而阅读，则正是这种养料。”教师，尤其是语文教师要多读书。所谓“读书破万卷，下笔如有神”。多读书往往会有神来之笔。高尔基坦陈“我读书越多，书籍就使我和世界越接近，生活对我也变得越加光明和有意义”。阅读是我们认识世界，认识生活的重要途径。鲁迅说：“读书无嗜好，就能尽其多。不先泛览群书，则会无所适从或失之偏好，广然后深，博然后专。”只有读的书多了，阅读的储备丰厚了，我们才能在深度和广度上闪现智慧的灵光。 

　　教师要舍得花时间读书，无论是古今中外的名篇佳作，还是报刊杂志的时文美文，我们都应该广泛涉猎，从中获得丰富的营养，为阅读教学奠定坚实的基础。 

　　第三，教师的教学策略决定阅读教学的质量。 

　　正确的教学策略能够引导学生很好的掌握阅读的方法和技巧，调动学习阅读的积极性，培养良好的阅读习惯和兴趣。教师既是阅读教学的组织者和策划者，又是阅读者（学生）的引导者和监管者，还是阅读的参与者。因此，教师采取怎样的教学策略，往往直接影响阅读教学质量。 

　　二、阅读教学更需要学生的自主参与 

　　心理学认为阅读是从文字中取得意义的心理过程，是学生从阅读材料中自主发现和建构作品意义，获得审美愉悦的过程。阅读在本质上还是一种智力活动。著名教育家苏霍姆林斯基说：“积三十年的经验，使我确信学生的智力取决于良好的阅读习惯。” 

　　建构主义认为读者是阅读的主体，作者退居幕后。在教学中，教师也要退居幕后。学生是阅读的主宰者，学生通过阅读能够自己建构新知识，提高思维能力、欣赏能力和智力。 

　　《语文课程标准》中也明确提出：“阅读是学生的个性行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。应让学生在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美乐趣。要珍视学生独特的感受、体验和理解。” 

　　由此可见，阅读教学成功的关键是学生的积极参与。调动学生的主观能动性是阅读教学关键举措。 

　　三、引导学生用不同的方式进行阅读 

　　阅读教学的目的是要学生会读，善读，能体验，会思索。同时要学生通过阅读认识生活，认识世界，陶冶性情，丰富内心世界。因此，我们要有意识引导学生掌握多种阅读方法，方能更好的实现阅读教学的目的。 

　　1、反馈式阅读 

　　反馈式阅读即要求学生自主阅读教师规定的阅读材料，将自己的阅读所得用文字记录下来，并在课堂上向全体同学反馈展示。通过思维的交流和碰撞，达到相互促进阅读能力的目的。 

　　我多是选择教材中或课外读物中学生经过自己的思考基本能够理解的文章让学生进行反馈式阅读。比如教材中的《散步》、《羚羊木雕》、《猫》、《人生寓言》、《我的叔叔于勒》等，还有课外读物中的毕淑敏的《儿子的创意》、余秋雨的《垂钓》、祖家乐的《西瓜公司》等。 

　　我指导学生进行反馈式阅读时，先让学生在自己的笔记本上建立“字词基础”、“文学常识”、“精彩导入”、“内容概括”、“语言品味”、“质疑问难”、“体验感悟”、“写作借鉴”等知识框。然后要求学生在不交流讨论的情况下，利用课外时间独立自主阅读课文，并根据自己的阅读理解，完成相应的知识框（我根据学生的个体情况，对完善和完成知识框有不同的要求）。下一个环节是学生在课堂上进行反馈展示。最后全班共同研讨，在对重要的内容形成共识的基础上求同存异。 

　　学生的反馈展示有不少精彩的独特的理解，如精彩的导语：“你可曾了解他，一个面部丑陋平庸的人，却是世界文豪。初次见到他，你一定会怀疑，但他从来不在乎，对于他来说，胡子、眉毛、头发不过是用来衬托他那双具有魔力的眼睛，他高贵的、与众不同的气质都蕴藏在这双深邃而具有丰富情感的眼里。让我们通过他那双眼睛来了解他丰富的内心吧！”（《列夫?托尔斯泰》）妙趣的评点：“二黄毛虽然读书时不咋样，但长大后却是一个有骨气的中国军人，他的勇敢值得我们尊敬。”（《我的第一本书》）当然也有不当的或不深入的甚至错误的理解。教师既要遵循阅读的自主性、差异性和开放性原则，尊重学生的思考和理解，同时又要发挥教师的主导作用，对阅读方法和具体理解给予恰当的指导和点拨。这样才能做到既完成具体的教学目标，又让学生的阅读能力逐步的螺旋式的提升。 

　　2、现场式阅读 

　　对于篇幅较短的或者理解难度不大的文章，可采取现场式阅读。就是规定学生在不做任何预习的情况下现场阅读，当堂展示交流。 

　　例如用现场式阅读教学鲁迅的《雪》。我要求学生用15分钟至少读两遍课文，并仔细阅读课后附录：《追求美好理想的心声》，结合附录认真理解课文。然后进行课文旁批。再用5-10分钟小组交流，互相补充，形成小组共识，并组织展示发言的语言。最后是小组派1-2名代表在全班展示交流，教师做点拨指导。学生能够准确理解江南和北方的雪的特点，对优美的语言赏析也能到位，也有学生借鉴作者的写法描写家乡的小河。但是就“作者究竟喜欢北方的雪还是江南的雪”、“那是孤独的雪，是死掉的雨、是雨的精魂”的理解等问题有较大的分歧。在学生充分交流阐述之后，我才做点拨指导，引导学生正确理解课文内容和作者想要表达的思想情感。 

　　我认为现场式阅读的好处是能够调动学生的积极性，及时检测阅读效果，及时进行反馈矫正，从而激发学生的阅读兴趣。 

　　3、追问式阅读 

　　追问式阅读是教师根据阅读教学目的，将阅读训练的重点难点设置成若干相关的问题，构建阅读的线索，通过追问学生，促使学生自主阅读，独立思考，达到对材料深入的体验和独到的解读的目的。追问式阅读还需要教师指导学生自我追问或同学之间的互相追问。 

　　4、再现式阅读 

　　有些文章故事性强，人物形象鲜明，语言通俗易懂，主题明显，这就适宜使用再现式阅读。指导学生改编课本剧并现场演出来再现作品中的人物、故事情节、语言特色、主题思想等，达到对作品直观的理解。再现式阅读还可以指导学生按不同的角色、不同的任务理解文章，之后分别再现文章内容。 

　　以教学《孙权劝学》为例。 

　　我让学生事先阅读课文，领会课文内容，弄懂故事情节，体会文中的人物个性，以及文章蕴含的道理。要求每个同学都认真酝酿怎样用课本剧的形式展演课文。然后我指导学生组内合作预演，再推荐到全班展演。

　　学生的展演，很好的再现了课文的情节、人物等重要内容。如在扮演孙权这一角色时，学生们不但演出了课文中的形象，有的学生还结合自己对《三国演义》的理解，进行大胆的创新。其他的角色扮演也都很成功。这样学生对课文的理解更轻松，更深刻，对阅读也更有信心。 

　　总之，阅读教学需要教师的精心设计和周密策划，对学生加以悉心指导，只有这样学生的阅读能力才有可能不断提升。阅读的主人是学生，但引导这个“主人”成为具有超强阅读能力的人的却是教师。
