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  ［案例情景］

　　在总结“基因的分离定律”时，为了更具体说明控制相对性状的等位基因在遗传中的实质，同时也是为了活跃气氛，向学生问了一个问题：“同学们知道正常人每只手的手指是5个，可少数人却多于5个，遗传学上称之为多指，正常一对夫妇是不可能生多指的小孩，多指的一对夫妇可能生正常指的小孩，同学们按照前面所学的知识想一想多指是受显性基因还是隐性基因控制?”学生积极发言，有的说是显性，有的说是隐性，各说其由，争论不下，最后用反证法总结，假如是隐性基因控制多指性状，正常人的基因型可能是Aa或AA，正常人中只有基因型均为Aa的一对夫妇才会生多指，其概率为1／4，而问题中已讲明一对正常夫妇不可能生多指的小孩，与命题矛盾，所以不可能是受隐性基因控制应是显性基因。并且总结“有中生无”“无中生有”各种情况的遗传，学生也兴致很高，问题就出现最后的时刻，为了进一步活跃气氛，一句：“前面所讲内容可以总结出一点，一对正常的夫妇生了一个多指的小孩，肯定出了什么问题。”学生哄堂大笑，同时铃声也响了，教师未作任何解释乘兴而归，自以为是一节成功的课堂教学。

　　正在办公室与其他教师闲聊时，一位女学生默默地走进来，无语地站在笔者身边，眼中还含着泪水，当问她怎么回事时，她的泪水一下子涌了出来，神情中带着几分忧伤和悲戚，“可能有什么难言之隐”，在再三追问下，她终于说出了原由：她的父母都是正常指，她小的时候是多指，后来进行了手术，现在看起来是正常指，同学们也不知情，自己也慢慢淡忘了。但今天在课堂上讲起这方面的知识，感触至深，特别是教师最后一句话“一对正常的夫妇生了一个多指的小孩，肯定出了什么问题”，便心中不安，顿生“我是父母亲生的吗?”。   

　　知道问题出在了什么地方，课堂上最后一句话当时确实有这个意思，当然还有另一个意思“基因突变”，但这方面知识是下面的内容，同时也给学生一个悬念。该怎样向她解释才能使她消除阴影呢?一番思索，想到了3个办法：一是问血型，从血型中鉴定亲子关系，但这办法马上就否决了，因为血型从某种意义上讲只能鉴定不是亲生的，再加上如果万一真的父母和她的血型不配，怎么办?可能会影响她的家庭堂（或许她的家庭有什么难言之隐）。二是生物除了遗传外还有变异如基因突变，用各种诱发因素进行，分析，同时也能培养她关心环境和爱护环境的意识，从而找到生物学原理解释此现象。三是用具体事例，正好类似的问题也在笔者舅舅家发生过，舅舅和舅母都是正常指，可表妹却是多指，出于好奇曾在大学时私下调查了他们的血型情况，完全符合遗传学，再加上表妹长大后和舅舅容貌非常像，现除了基因突变外无其他理由。

　　笔者尝试着用后两方面向她解释这种现象，并且和她一起查阅了大学教材和用电脑搜索有关资料，她开始相信，但仍有一丝疑惑，竟然提出一个小说中才有的亲子鉴定的方法：滴血认亲，及代表生物最新科技的DNA鉴定技术的原理。笔者想何不借此机会，一方面向她传授有关的生物学原理，另一方面也培养她学习生物学的兴趣，激发她的求知欲。于是对“滴血认亲”和“DNA鉴定技术”作了详细的讲解，并对“滴血认亲”的科学性提出一些质疑。在不知不觉的交谈中过了近两个小时，她郁虑神情开始放松，也不再有刚进来时沉重的脸色，一脸释然地离开了办公室。

　　[反思]

　　一句无意中的话语，竟然会引起学生情绪如此变化，这是始料未及的，也是教师值得反思的问题，确实教师平时太注重对知识的传授，如何与学生进行情感交流，关心弱势学生，如何营造生态：课堂、绿色执教等方面得不到足够的重视，许多还只是理论上的口号，如何让教育家提倡的理念在一线教师中真正得到体验和实践是每位教师必须关心的课题，要让理论真正为实践服务。

　　1）教学幽默要以不伤害学生情感为尺度

  教学幽默是课堂教学活力的催化剂，在课堂上有能活跃气氛，提高学生学习的兴趣等优点，但有一点必需要注意，教学幽默要以不伤害学生的情感为尺度。教学幽默的对象不是一般的人，而是生理、心理具有很大波动和有待完善的学生，应切记教学幽默的度。课堂上的幽默语言要以不损害学生心理健康为前提，愉悦学生心理为准绳，启发学生心智为基础，完成教学目标为归宿。教学幽默应该是知识、趣味、思想、智慧的和谐统一，掌握好分寸使之锦上添花。

　　2）一位好的教师必须是反思批判型教师

  教师行为追求的是“真、善、美”，如何使教师行为成为一种美化的人格，离不开教师对自己行为的反思和批判，人非圣人，孰能无过，但许多教师是如何在学生面前美化自己的形象的呢?不是将自己的缺点展示给学生面前从而进行修正，而是将它隐藏在真实的“我”背后，以一个“非我”出现在学生面前。反思批判型教师是能勇于承认不足的，是能在学生面前放下教师架子，是勇于在课堂上抛弃传统教学进行创新，是对自己的行为及时纠正的教师。

　　3）课堂上显性课程、隐性课程并重

  “教育的失败在于课堂”问题出在什么地方呢?不同的学者有着不同的观点，过分注重显性课程在课堂上的主体地位，对隐性课程所包含的人文关怀等忽略了，应该是十分重要的原因之一。传统课堂研究最多的是如何突破重点、难点，对于如何培养学生的能力，而渗透情感目标却只是理论上的口号，当然不能夸大隐性课程在课堂教学中的实际效果，但时代需要课堂上两种课程形式并重，因为课堂上的失败并不是失败在基础知识，而是学生的人文精神。教育是兼“教和育”两种功能，“教”更多注重知识的传授，“育”却是一种心灵的净化，但两者是紧密相连的，“育”不可能离开“教”，纯粹的“育”是没有意义的，只有教师在课堂上传授知识的同时，不断渗透隐性课程的人文关怀，才能培养心理健康发展的学生，而不是情感缺失的学生。

　　4）关心弱势学生

  一个班级中较受教师注目的学生主要有两类，一是成绩姣姣者，二是班级中经常违纪的学生。但有一类学生常常成为班主任和任课教师的盲点，或从某种意义上讲是班级中的弱势学生，他们往往能遵守纪律，但成绩平平，默默无闻。在提倡教学资源公平分配的同时，是否应该考虑同一个班级中教学资源公平分配，班主任和任课教师把太多的精力对付前两类学生上，对弱势学生是否应该更多关怀，不能因为他们能遵守纪律而成为教学工作的盲点。这类学生往往被教师认为是没有个性的学生，其实他们的个性在教师的忽略下渐渐褪色了，他们同样有很多话想对教师说，因为他们有太多的委屈，在漫长的学习生涯中他们也不想默默无语，他们也想得到教师的爱，他们也想分得一份关怀。他们的成绩平平和教师的态度是分不开的，他们没有激励，没有表扬，他们在教室里只占据一个物理上的空间。

　　5）正确处理好心理咨询和保护学生隐私的关系已经听到过太多教师扣压学生信件甚至私下拆看、翻看学生日记等不尊重学生隐私的事件，但这些还是相对比较明显的，保护学生的隐私并不仅仅局限于此，对学生进行教育不可能不了解学生的各种具体情况，其中也包括关于学生隐私或不想公众于同学之中的事，学生有时可能会对某个教师信任向教师吐露了尘封在心灵深处的隐私，教师除了向学生打开心灵的锁外，更应该注意要保护学生的隐私，切忌成为与其他教师谈论的话题，不能把学生对你的信任换成谈资。特别最近许多学校出现了学生心理咨询室，一部分教师进行心理咨询工作，学生把许多心理问题直接暴露在教师面前，许多是学生时代难以启齿的话题，是心理问题的直接原由，教师更应该保护心理咨询学生的隐私，不能让心理咨询的学生受到另一种伤害。
