关于提高农村中学生语文写作水平的策略
广西桂林四塘乡联办初级中学 骆安良
  【摘 要】 语文是一门基础学科，是学好其他学科的前提和基础，而写作是语文教学的重要组成部分。所以，加强写作能力的培养十分必要。本文结合自身的教学经验，从以下几个方面对如何提高中学生写作水平进行了阐述。

　　【关键词】 农村中学生；写作；策略

　　写作是语文教学的重要组成部分，它能全面反映学生的语文综合能力。可是，当前许多中学生写作文时感到无从下手，无话可写，或是写出的作文空话连篇，特别是农村中学生提不起写作兴趣甚至害怕写作文。作为一名乡村中学语文教师，我认为应该从以下几个方面帮助学生提高写作水平。

　　一、改善写作教学技能，提高学生写作积极性  

　　提高写作教学技能。农村地区条件艰苦，教学设施不完善，信息不灵，但教师可以充分利用电视、报纸、书籍等来了解教育信息的变化，丰富教学理念，同时，农村地区具有少数民族的优秀文化，如语言、文学、服饰、风俗习惯、音乐、舞蹈、节日庆典、生产方式等，教师要有强烈的资源意识去努力开拓，积极地利用。通过了解少数民族优秀的历史和文化，提高自身的文化内涵，充实作文教学内容，教学更贴近学生的文化背景。另一方面，农村教师自己也需要不断地进行写作，教师之间经常交流写作以及教学经验，揣摩写作技巧，以此来提高自己的写作教学技能。动机和情感在写作过程中扮演中心角色，要提高学生写作积极性。为此，教师可以在作文的评语中多一些赞美，少一些批评；多一些鼓励，少一些训斥。也可开展合作性写作学习，让学生在能力各异的小组里共同学习。有研究曾证明，合作写作的经验能导致以后个体写作成绩的提高，并且它能增强学生的合作和利他行为以及学生对他人的喜爱，增强学生的自尊以及学习态度。对于农村的学生而言可以在一定程度上降低和消除学生的封闭自卑心理，换以开放的心态面对写作，这对进一步加强写作兴趣和自信将起到重要作用。

　　再者，教师要善于引导学生观察周围生活，增加学生的情感体验，丰富写作素材。农村地区虽无城市的繁华与喧嚣，但是农村地区也有自己的独特之处:秀丽的自然风光、宁静的乡村生活、传统的风俗习惯、家乡的特色小吃、家乡发生的变化等。老师可以采用视、听、说等方式引导学生观察体验，从而加深学生对家乡，对少数民族优秀文化的认识，丰富审美情趣。此外，通过仿写训练，提高作文水平。模仿是一种有意识的选择性的接受学习。所谓的仿写，就是对范文的结构、语言表达、材料的处理进行模仿。可以在内容、结构、体裁方面进行仿写，在句子、段落、短文进行仿写，同时教师要对学生作文给予适当的点评，以便加深学生的印象。仿写可以帮助贫困农村地区的学生在对比分析中不断规范书面语言的表达。

　　二、加强学校图书资源建设，需求良好的社会支持

　　农村地区条件艰苦，基础设施落后，交通不便，信息闭塞，学校的师资力量也不够雄厚，有些偏远的地方甚至还存在一名教师担任多个年级，多个学科的教学，对于学生的课外活动指导较少，学校的藏书量很少甚至没有藏书。鉴于此，国家、社会采取各种措施帮助农村贫困地区发展教育。西部志愿者、三支一扶、农村特岗教师计划等措施的实施，不仅给贫困地区带来了先进的设备，更重要的是加强了农村贫困地区的师资力量，建设了高素质教师队伍，促进教育的均衡发展。另一方面，设立专项的经费用于农村地区的教师进修或培训，提高农村教师的教学水平和教学技能。此外，东部发达地区的学校与西部农村地区学校之间开展“手拉手”活动，实现一帮一有针对性的帮助，以促进教师之间交流经验，特别是城乡教师之间的交流。社会采用购买或者募捐的形式为农村学校建立图书室，让学生尤其是寄宿的学生能够在课余时间进行课外阅读，开阔他们的视野，丰富其情感体验，激发其探索学习的热情。这样学生通过阅读这些图书不仅能够丰富自己的写作题材，同时也加深了对家乡历史渊源和优秀传统文化的了解，增强了学生的学习兴趣与信心。

　　三、指导学生深入观察、体味生活

　　生活是写作的源泉，文章是现实生活的反映。要想写好作文，首先要注意观察和感受生活，而学生对生活的观察又有赖于教师的“导”，教师有目的地指导学生进行观察，学生所需的作文材料就会源源不断。学生多观察、体味生活，就会触动、激发情感，使写作成为有源之水。要训练学生的观察能力，就要培养学生细心观察周围事物的意识，让入眼入耳的事物最终入心。让学生观察、思考、回忆自己及身边的人，有什么快乐和烦恼的事。这样就可以打开学生的写作思路，也才能写出好的文章。

　　四、培养学生修改作文的能力

　　叶圣陶说：“作文教学要培养学生自改的能力。”好的作文是经过多次修改的，要教会学生修改作文。首先明确修改的要求、方法和注意事项，然后让学生自己改或互相交换批改。在教学生修改方法的同时，把学生的原作展示出来，并布置任务。比如检查文章中心是否明确，内容是否具体，检查段落是否分明，语句是否连贯，标点是否正确，有无错别字等。要大力提倡学生互评互改，不但能找出对方的不足，还会发现对方的闪光点，促进自己的写作。在作文指导课中，教师要重视平时阅读课中写作技巧的赏析，读、写、改相结合，以读促写，消除学生写作畏难情绪，增强自信心，从而创作出优美的文章。

　　总之，滴水穿石不是一日之功，学生写作水平的提高，也不是一朝一夕能做到的事情，它是一个积累、感悟和融会贯通的过程。教师要指导学生多读、多练，从而不断提高学生的写作水平。
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