浅谈数学教学中学生“自主学习”能力的培养.

四川省南充市高坪区阙家小学 王 瑾
  《国家新的课程标准》指出：“数学教育应该努力激发学生的学习情感，将数学与学生的社会、学习联系起来，学习有活力的、活生生的数学。”实践证明，生活离不开数学，数学离不开生活，数学知识源于生活而最终服务于生活。因此，在课堂教学中，为使学生人人学有价值的数学；人人都能获得必须的数学，不同的人在数学上得到不同的发展。我采用了操作探究、合作交流的教学方式，培养学生自主学习的能力。让学生通过细心观察、有序操作、深刻思辩，将课本中一些抽象的概念、复杂的变化过程从多层次，多角度去理解，并能让学生在操作探究的过程中，学会与人合作、交流，从而发展思维，感受到创造性地学习数学的乐趣，促使学生“做”数学、“学”数学，“悟”数学，达到乐学、爱学、会学的目的。

  一、引导学生“自主合作探究”——“做”数学

  著名教育家杜威说过：“听来的容易忘，看到的不易记，只有动手做才能学会。”确实如此，操作是智力的源泉，思维的活力。它可将数学知识形象化，具体化，让学生在主动的自觉的学习参与中领略数学知识的美妙，体会其中蕴涵的事理，而儿童的思维又离不开实践活动。因此，学生的数学学习，必须有教师引导学生通过动手实践、主动探究、交流合作的方式，让学生亲身经历知识的发生、发展过程，引导学生在获取知识的过程中，学会学习、独立思考和与人合作。如教学《年月日》一课时，我事先预设问题，在教学过程中，让学生一共经历三次探究与合作的过程，“年月日是怎样形成的”、“大小月怎样记忆”、“闰年怎样判断”成为学生非常迫切希望解决的问题，使他们产生强烈的求知需要，有效地促进了学生的数学学习活动。而在学生自主学习的过程中，小组分工合作、共同探究、解决问题，是学生一个自主合作探究的过程，是真正的“做”数学。

　　二、让学生经历数学化过程的经验，参与数学知识的形成过程——“学”数学

　　前苏联著名的教育家苏霍姆林斯基曾说过：“人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者，研究者，探索者。”而学生知识的掌握需要一个内化的过程，我们作为教师要充分提供表象，遵循由具体到抽象的认识规律，使学生具体形象的感知过程内化为学生头脑中的智力活动，学生们有了想法，就有交流的愿望。因此，教学中我经常提供充足的机会让学生去交流，让他们在交流中表现自我，交换思考所得，从而掌握思考问题的方法，促使学生更好的学习数学。如在教学《能被2、3、5整除的数》一课时，我组织了较为充足的合作探究交流活动，为学生提供了两次参与学习活动的机会。在第一次的探究中，学生比较容易地发现了能被2、5整除的数的特征，但却发现能被3整除的数与个位上的数毫无关系，陷入了问题的思考之中。第二次的数学活动，给学生实践操作的材料，让学生动手、动脑、思考和探索。学生在用小棒摆数的操作过程中，逐渐感悟到能被3整除的数与所用的小棒根数有关，其实就是与所摆数的各个数位的数之和有关。在探索“能被2、3、5整除的数的特征”过程中，学生经历了探究的过程，而且这个过程是在实验探究中完成的，达到了解决问题的目的，是“学”数学的过程。

　　三、用发展的眼光看学生，关注情感、态度、和价值观——“悟”数学

　　“学起于思，思源于疑。”好奇是儿童的天性，小学生对周围的事物充满了好奇心，总爱问个为什么。而传统的数学教育，关注的是让学生会做，注重的是让学生知道结论，往往忽视让学生在探究的过程中感悟知识的形成过程，直接按预设的结论让学生去验证，因此在教学“能被3整除的数”时，我安排了学生进行实验操作，用相同的小棒根数可以摆出不同的数，这些数能否被3整除，其实是与用的小棒根数有关，小棒的根数其实就是一个数的每个数位上的数的和。经过学生的观察、思考、与讨论，最终得出能被3整除的数的特征。即挖掘学生身边的数据，让学生体验“数学就在我们身边，就在我们的生活中”。这样的设计，是培养学生的数学学习情感和态度。在自主探索、亲身实践、合作交流、观察思考的氛围中，学生体验了数学的魅力，感受到数学生成之艰难和成功后的喜悦，达到数学学习的一个新境界。在数学的活动中，学生逐步积累学习情感，从而进一步认识了自我，建立了自信，培养了积极的学习态度，达到了“悟”数学的目的。

　　现代的数学教育关认为：数学是思维的体操，数学教学进程是数学思维活动的过程，学生在课堂教学中，通过操作探究，合作交流等活动形成良好的思维习惯，会使他们感受到学习数学的乐趣，从而增强学生学好数学的信心，形成由“学会”到“会学”的自主学习能力，真正在教学的过程中使学生形成“做”数学、“学”数学、“悟”数学的意识，为其综合素质的提高打下坚实的基础。
