依据语文教材培养学生的阅读能力
新疆乌鲁木齐市第十小学 常海荣
　　课堂教学中,若教师乐教,学生乐学,教学就进入了良性循环,课堂就能焕发出生命活力;反之,教师采用灌输法,逼迫、强拉学生学,而学生被动应付、拖拉、逃避,教学就陷入了恶性循环,课堂就成了折磨人身心的牢狱。教学中,教师要让每个学生都能快快乐乐地学, 尊重学生的主体性，让学生成为课堂的主人，成为学习的主人。那么,如何充分体现学生的主体地位、让学生成为课堂的主人？

　　阅读是一种终身教育的好方法。热爱阅读可以改变孩子的一切，学会阅读会使孩子受益终身。那么如何培养孩子阅读习惯呢？

　　一、培养学生一边读书一边思考的习惯。

　　学生在阅读时总会伴随着积极的思维活动。如果不会边读边思考，那也不会有良好的阅读效果。教学实践证明，如果学生读书能边读边思考，不但会解决理解课文中许多问题，而且会出人意料地显示出他的聪明智慧。如低年级的孩子读《坐井观天》一课时，文中有这么一句话：“一只青蛙坐在井里，一只小鸟飞来了，落在井沿上。”有的孩子边读边思考，向老师提出来：“老师，这句话不对”。他认为应该改成“一只青蛙蹲在井里”。还有，低年级的一名小同学在阅读《春天来了》时，老师提问：“春天来了，冰雪变成什么呀？”他回答说：“变成了春天。”他没有说冰雪融化成水，可见他在读书时进行了积极的思考。这两个例子说明，学生的潜力是不可估量的，如果把主动权交给他们，不但会发现解决许多问题，而且会逐步培养他们的创造能力。

　　二、培养学生联系上下文阅读的习惯。

　　课本中有许多的词语、句子，如果单独把它们抽出来理解，学生往往会有困难，但如果把它们放到具体的语言环境中，联系上下文，仔细琢磨一下，就能够确切的理解。如《草船借箭》中，最后一自然段中“神机妙算”一词，学生查字典会知道它的意思是：“惊人的机智，巧妙的谋划”。如果学生能联系上文读一读，就可以知道诸葛亮算到三天以后定有大雾，并会有东南风，因此船头向东、船尾向西，而且利用了曹操谨慎多疑的性格，草船借箭的计划才得以圆满完成。这样一来，“神机妙算”这个词就会给学生留下深刻的印象，要比学生查字典的效果好得多。在课堂教学中要鼓励学生大胆发言，各抒己见，对学生的独特见解不要轻易下结论，鼓励学生标新立异，这样每个学生都能深刻理解知识的形成发展过程，使其不仅知其然又知其所以然，达到思有源，思有序，思有获，思有创新的目的。

　　三、培养学生联系生活实际理解课文的习惯。

　　小学语文课本内容十分丰富。许多课文所涉及的内容十分广泛，有的离学生的生活比较远，理解会有一定困难。如《草原》第二自然段中有这样一段话：“草原上行车十分洒脱，只要方向不错，怎么走都可以”。由于大部分学生没有见到过草原，对“洒脱”一词的理解有一定难度。有的学生联系到自己的生活实际，说在草原上行驶不必像在马路上一样，还得看红绿灯，还得受警察的限制，可以自由自在，不受任何约束。这样一来，学生就会体会出“洒脱”这个词的准确性和生动性。

　　四、培养学生使用工具书的良好习惯。

　　《小学语文教学大纲》中指出：“学会用汉语拼音等两种查字典的方法，能根据读写的需要比较熟练地查字典、词典。”工具书是不说话的老师，使用工具书是读书、写作和寻求新知的需要，学生阅读教材、课外书更是离不开工具书。试想，学生根据教师的提示，通过预习，认真查阅工具书，解决了阅读中的疑难问题，不是最典型的主动求知吗？学生在课外阅读中，借助工具书理解了疑难问题，了解了文章的写作背景，不就是找到了一位知识渊博的老师吗？

　　五、培养阅读时圈画批注的方法。

　　古人常说：“不动笔墨不读书”。毛泽东同志在读《二十四史》时，作了无数的批注、评点，在空隙处密密麻麻写满了自己的看法。这个经验值得我们借鉴。学生在读书时，伴随着积极的思考，用铅笔在课本上圈一圈，画一画，随时写下自己的看法、体会，不是很好吗？学生在读书时，只有一边读一边思考，才会有所感，才会圈画批注，这难道不是一种很好的读书方法吗？

　　六、养成阅读后做小练笔，写读书笔记的习惯。

　　我们大家都有这样的体会，一篇文章读完了，总会有所感，有所悟，把这些点滴体会记录下来，便会成为我们以后写作的素材。我们也要有意识地培养学生这种习惯。学生练笔、写读后感的形式很多，可以摘抄文中的精彩语句，可以写出自己对文章的评价，能长则长，不长也不要勉强，一句话、两句话都可以。小学生从幼儿园来到小学，他们是很自信的。他们对人诚恳，好发表自己的看法，不会抑制自己的感情，也不会隐瞒自己的思想。这些都是自信的表现，是蕴涵在他们言行在潜在的主人翁意识。但是不尊重学生主体地位的教学，使学生的自信心会逐渐减弱。因此，教师在教学中有必要“给学生多一份做主人的信心”。

　　最后，还需要说明培养学生阅读习惯应注意的几点问题：

　　良好的阅读习惯是在坚持不懈的反复练习中养成，光说不练是不行的，没有耐心和恒心也是没有好的效果。要教育学生，良好的习惯的培养要从一点一滴做起，知道一点做一点，知道多少做多少，不断积累，良好的阅读习惯自然而然就形成了。

　　学生良好的阅读习惯离不开教师的指导。学生良好的阅读习惯，主要靠自己反复练习，但也离不开教师的训练和指导。教师要有周密的考虑和科学的安排。在这里，还应特别强调教师的身教作用，教师的一言一行都会成为学生的榜样，让学生在潜移默化中养成良好的阅读习惯。总之，学生是课堂的主人，学习的主体。我们教师应该把每一个学生看作有灵性的活生生的人，而不是教师见解的复述者，知识的容纳器，更不能把学生看成教师完成课堂教学任务的道具，而应当把他看作是一支支等待点燃的火炬。我们的学生只有做过课堂的主人，才有可能具有“主人翁”的品质，也才有可能成为社会主义建设的主人，未来的主人。
