浅谈当前初中生物教学的新路
贵州省六枝特区龙场乡中学 罗生华
　　当前初中升高中生物科考试成绩虽然纳入总分，但只占30%，因此学生学习生物的劲头还是不够，教师还是较难教，怎样正确对待当前的初中生物教学，让学生乐于学，学得牢呢，我认为在平时的教学过程中，应做到下面几点。

  一、要注意教学方法的选择和运用

　　当“不愿意多花时间”成为学生学习兴趣不浓的主要托辞时，教师先想到的是如何提高课堂教学效果，要做到这一点，不仅教学内容要精选，而且课堂教学要富有趣味这就要教师在教学过程中注意正确选择教学方法和运用才能有效地在教学过程中形成生动活泼的局面，自始至终吸引学生的注意力。一个教师只有把教与学的活动安排得妥当，井然有序，才能提高每一分钟的效率。

　　如何选择和运用教学方法呢？方法的选择和运用要从教学内容的要求出发，有利于突出教材的重点、难点和关键，避免主次不分，要学生手脑并用，获得比较完全的知识。例如，在学习“绿色植物对有机物的利用”教学内容时，我采用了讲授法、谈话法、演示法和练习法等方法相互结合。教师先运用讲授法，利用细胞亚显微结构模型和小型植物，从细胞水平、器官水平来阐述有机物是构成生物体的主要成分，运用谈话提出质疑，启发引导学生思考和回答问题，运用演示法让学生采取演示课本提到的三个演示实验来加深理解巩固和验证所学的基础知识，最后运用练习法练习课堂检测题来巩固和检测学生所学的知识。这样，通过教师的讲授归纳、谈话启发、引导学生的演示验证练习巩固，整节课堂气氛浓厚，注意力集中，对知识掌握牢，教学效果好。

  二、鼓励学生“发问”，引导主动求知

　　在生物教学过程中，不管采用那种教学方法，教师都要鼓励学生“发问”，著名的物理学家李政道曾说过：“要教学生‘学问’，必须首先从教学生‘发问’开始。没有自己的问题，就永远没有发展和创造”，为此，我常常鼓励学生在预习新课及观察等环节中学会发现问题，捕捉疑问，在教学过程适时安排时间让学生提出问题，发表自己的意见，这种开放性的教学活动，学生们参与积极性高，求知欲强，能踊跃提出各自的问题和见解，讨论气氛相当激烈，收效甚好。如在学习“种子的萌”这节教学内容时，只要通过探究实验知道，种子萌发需要什么外界条件，但学生并不满足于知道种子萌发需要适宜的温度，一定的水分和充足的氧气，而且还提出为什么冰箱里（低温）的种子和浸没在水中（缺氧）的种子都不能萌发，对于这些问题，在这节课里老师先不作解释，只讲清楚这个问题在学习“绿色植物对有机物的利用”这节内容才作探究。这样在学习“绿色植物对有机物的利用”时，学生就能带着这些问题去认真探讨，得出植物呼吸作用过程是：植物细胞利用氧将有机物分解成二氧化碳和水，并且将储存在有机物中的能量释放出来，供生命活动需要的结论，明确种子的萌发需要能量，这些能量是种子通过呼吸作用，将自身的有机物分解释放出来的，当冰箱里的温度低于种子萌发最低温度时，种子呼吸作用弱，有机物质不能正常地分解释放能量，因此，种子不能萌发；种子的呼吸作用需要氧气，浸没在水中的种子得不到氧，呼吸作用不能进行，甚至时间久了，种子失去了生命力，所以种子不能萌发。再有学习了绿色植物通过光合作用制造有机物后，我布置了“绿色植物对有机物的利用”的预习，并结合所学的知识着重提出了预习的要领。并在教学过程中鼓励学生“发问，学生们提出了光合作用和呼吸作用过程正好相反，但为什么不能把二者看成简单的逆转？为什么光合作用把无机物合成有机物储存能量，而呼吸作用却要分解有机物释放能量？为什么呼吸作用不光是植物一项生命活动，也是所有生物都具有的生命活动？”等等一系列问题。对于问题的回答，我启发引导学生先从光合作用和呼吸作用发生的条件、场所等方面展开讨论。他们归纳出：光合作用的前提是需要叶绿体需要光，进行的场所是叶绿体而呼吸作用有光无光都能进行，进行的场所是线栓体。我再引导学生讨论光合作用过程中光能转变和储存途径，使他们认识到通过光合作用把光能转变成化学能，最后储存在有机物中；而在有机物中的能量只有通过呼吸作用分解有机物释放出来，才能供给生命活动利用。最后学生认识到这正是呼吸作用对于生物最突出的重要意义的结论。

　　学生质疑过程不仅能为他们提供参与的机会，而且能通过学生的提问，质疑和讨论，使课堂气氛活跃，学习兴趣浓厚。并且还使教师了解学生掌握知识的程度，为调整教学提供第一手资料，有利于教学质量的提高。

　　三、指导学生从“做科学”中获得知识

　　现代生物教学的重要特征之一是“做科学”，即让学生亲自动手实践，亲自经历教学全过程，从中激发学生的学习兴趣，获得知识，培养能力，在以往的教学活动中，常常是教师讲，学生听、记、背、即使做实验也是验证性的，学生厌卷，教师难教。为了克服学生对知识的死记硬背，又能激发学生的学习兴趣，我在教学过程中，根据初中生好动、好奇的特点，力图让学生参与教学活动，充分调动学生学习的积极性，体现学生作为学习主体的作用，让学生在一系列“做”的过程中理解、掌握知识，如：“植物的生长”这节教学内容，要求学生了解根的生长最快的部位，植物生长需要哪些无机盐；合理施肥的意义等知识。我不仅让学生亲自通过实验探究找出根生长最快的部位（伸长区），还要学生制造根尖的临时装片，这样不仅激起了学生的学习兴趣，加深了学生对知识的理解和掌握，还培养了学生的动手能力。在了解植物的生长需要哪些无机盐时，我不仅布置学生通过调查，访问了解植物生长需要哪些无机盐，而且在上课前的一个月就组织生物兴趣小组成员，分别在甲、乙、丙、丁四个瓶内培育菜豆的幼苗（甲瓶盛不缺肥的营养液，乙瓶盛缺氮的营养液，丙瓶盛缺磷的营养液，丁瓶盛缺钾的营养液），并每天观察，做好记录。上课时让全体学生观察这些植物，并根据出现的现象进行分析，得出结论；植物生长需要最多的是含氮、磷、钾的无机盐。为了了解合理施肥的意义，在课前2-3天指导学生分别对两盆小白菜进行施肥，甲盆施的是经过稀释的尿液，乙盆施的是没有经稀释的尿液，上课时让学生观察这两盆小白菜的生长现象（甲盆小白菜生长旺盛，而乙盆的小白菜已萎蔫）。明确了植物生长需要无机盐，但一次施肥不能太多，浓度不能太浓，否则会出现“烧苗”的现象，甚至会导致植株的死亡等道理。

　　在生物教学中，如何使学生学习劲头不大，变为好爱学习是我们每一位生物教师必需为之努力的课题。只有不断探索教
