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  新课程要求我们围绕“一切为了每一位学生的发展”这一核心理念，以人为本传授知识。而课堂教学是传授知识的主要方式，因此上好课，充分利用45分钟便成为每个教师特别重视并认真思索的问题。政治教学是一门较枯燥的学科，因此，其中如何更好地激发学生的学习兴趣，更是课堂教学成功的关键问题。心理学家布艾因斯坦曾经说过：“我为对于一切来说，只有喜欢才是最好的教师。”但目前教学领域中还存在着不同程度的强制性教学，这种教学容易造成学生消极被动的学习，形成厌学心理，使他们在学习上没有积极性，主动性，更谈不上创造性了。因此，近年来随着教学改革的不断深入，“兴趣教学”越来越引起广大教师的关注，并为之进行探索研究。当学生对学习产生兴趣时，他就会积极、主动，心情愉快的学习，不会觉得学习是一种负担。因此，浓厚的兴趣是学习的催化剂，是开发学生智力，提高成绩的关键。

　　下面以我上高二文化生活《文化与经济政治》这一课来分析课堂教学中学生积极性的重要性，我设计了以下教学流程：视频导入、合作探究、拓展引申、归纳总结等。

　　一、神曲播放，活跃气氛。

　　为充分发挥学生的积极性和学习的主动性，我的课堂导入有新意、有气氛、有深度，不仅引起兴趣，而且留下悬念,我先播放韩国神曲视频《江南 style》并展示相关文字和图片，引导学生感受文化与经济、政治有着密切联系，从而导入新课。这样的设计意图从学生熟悉且喜爱的文化作品入手，很快引起学生的兴趣，调动学生参与课堂的积极性，并引出课题——《文化与经济、政治》。学生兴趣调动了就有助于让学生参与进来，自主学习自愿学习，学生想学习这一课内容，而不是教师按剧本“教案”上演“课本剧”，唱独角戏。当把学生兴趣调动后，可以安排自主学习本课知识点，首先对知识进行初步梳理，通过教师引导学生自主学习找出基础知识，为下一环节的活动探究和突破重难点做铺垫。同时也培养学生自主学习的能力。而传统的中学政治教学只面向结果，而轻视甚至忽视学习过程。所谓的面向结果就是指教师要引导学生找寻已有的说明、已有的结论及认证、已有的答案等活动来做为教学过程的第一任务，教学效果的衡量标准也是以学生接受了多少的知识为依据。单纯以为教学无须学生动手和动脑，只需要听讲和记忆，把知识掌握了就可以了。于是便出现了掌握了知识却不知道知识是如何得来的，不去研究、思考、评判和推理知识的现象。这种枯燥乏味的背诵、题海训练，脱离了知识的记忆、理解和运用的有机联冬．无法激发学生的学习兴趣，更谈不上学习的积极性了，使得学生越来越背离课堂。所以应该改变这种一言堂教学。

　　二、合作探究，讲授新知

　　通过播放学生感兴趣电影《变形金刚》片段，材料展示，设置问题情景，激发学生思考、讨论、归纳出文化与经济政治交融的表现。培养学生分析材料的能力，树立反对霸权主义保护中华文化的意识。为引出提高文化竞争力做铺垫。引发学生思考，得出文化与经济政治的关系。高中生作为十七八岁的孩子，他们的思维跳跃快，抓住他们的兴奋点，单纯讲解课本只会挫伤他们的积极性，用电影贯穿始终，可以时刻抓住学生的神经，让他们从分析电影经济文化价值从而得出知识点之间的关系，充分让学生说，让学生动起来，教无定法只要学生动起来，课堂气氛自然而然生动，当然此时还要把握好度，毕竟学生说的可能条理上欠缺一些，教师就要在此基础上，分条整理知识整合，从而达到从所举事例中总结知识，而在传统的政治教学中，普遍存在教师中心主义问题。教师把课堂当讲堂，甚至是个人上演独角戏的舞台。教学过程以教师为中心，学生被牵着走。师生活动是以短平快的问答为主，一切按事先预定的路线推出，教学环节衔接得天衣无缝。课毕，学生满载着麻木与标准答案走出教室。而政治课堂上空洞的理论，干巴巴的说教令学生厌倦。作为新课改，要求改变此现状，充分调动学生积极性尤为重要。

　　三、拓展引申、感悟升华

　　政治知识学习，落脚点要培养学生树立正确的世界观、价值观、人生观。所以在教学中，拓展引申，感悟升华就如画龙点睛之意，因此我结合“五家渠市四季文化节”，展示郁金香节荷花节观鸟节冰雪节图片，让学生感慨自己家乡的丰富文化，热爱自己的家乡，为家乡发展做出贡献，同时运用本课知识分析五家渠文化节对经济政治的发展作用。通过学以致用，检验学生对新知识的掌握情况，培养理论联系实际的能力。对教学中所出现的遗漏和不足给予即时补救.达到巩固、消化。而传统政治教学过程仅重视学生知识与技能的培养，却忽视了学生人格的提升。传统教学以政治学科为本位，是一种“目中无人”的教学，这种教学重教书而轻育人，把教书与育人割裂开来，它把教书看为本职，不注重学生的道德修养和人格的形成，致使教学过程不能成为学生提升道德修养和形成良好人格的过程。所以，政治教学注重学生素质的深层建构和整体提高，变“教书”为“铸魂”。帮助学生树立正确的世界观、价值观、人生观。

　　在整堂教学中，我坚持遵循以学生为主体的教育原则。主要的学法有：自主学习法、探究学习法、合作学习法。教学中通过提供丰富的热点视频资料，创设便于观察和思考的情境，给他们提供自主探究的空间。让学生真正动起来。所以在欢乐愉快的教学过程中的学生在课堂上是兴高采烈、其乐融融、非常有积极性的。枯燥乏味的教学课堂上的学生则是一种冷漠呆滞、愁眉苦脸、非常消极的态度。这是我们必须要关注和改变的。所以建立教学相长、交往互动的师生关系，变“传话”为“对话”。充分调动学生的学习积极性，让学生参与分享，从而达到教学效果。
