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  【摘 要】 学习兴趣不是天生的，而是在后天的环境和教育的影响产生和发展起来的，本文将从明确学习目的、改进教学方法，变换教学手段，培养师生情感等方面来论述如何激发和培养学生学习数学的兴趣。

　　【关键词】 导入；数学教学；激发兴趣；方法

　　兴趣是指一个人趋向于认识，掌握某种事物，力求参与某项活动，并且带有积极情绪色彩的心理倾向，人对他所感兴趣的事物总是使他不知不觉地心向神往，表现出注意的倾向，兴趣可以孕育愿望，可以滋生动力。作为数学教师，都希望提高自己的教学效率，提高学生学习兴趣，只是每个教师的认识和做法不尽相同，最终效果也就不一样。现在的中学生活泼好动，中小学生一般只能保持20分钟左右思想集中，作为一节课的开场白——导入对激发学生的学习兴趣，能起到一般的说理不能起到的作用。

　　一、引用滑稽有趣故事导入新课激发兴趣。

　　兴趣又是事业成功的前导，也是培养学生学习热情，产生内在动力的关键。当我们仔细研究学生的学习兴趣时，不难发现这样一个基本事实：凡是学生感兴趣的学科，往往也是他们学习成绩比较好的学科。在新授课时给学生讲授一些与课有关的趣味性事例（历史故事，数学趣题，数学游戏等），这样导入新课，能吸引学生的注意，激起学生的求知欲望，使学生一开始就精神饱满，在急于释疑迫切要求之下去学习。如：在讲“等腰三角形的性质”时，课前布置学生制作一个简易测平仪（仿照书上的“想一想”），上课时可先问学生，请用你的测平仪测量一下你的书桌面是否水平？怎样测呢？为什么可测是否水平？学了本节知识后便可获解。在讲“二次函数的性质应用一图形面积的最值求法”时，给每位同学发一根60cm长的铁丝，请学生弯成一个长方形，问谁能弯成一个长方形的面积最大？通过竞赛自己悟出道理，尝试着成功，将使学生增强学习的信心，提高学习的内部动机，也会使学生兴趣向高级的方向转化。又如：在学习“二元一次方程课”时，教师可先讲一个故事：唐朝有一个叫杨损的官员准备提升一名下属到较高的职位，底下的办事人员物色了两名候选人，但这两名候选人在各方面的条件都旗鼓相当，难分高低，一时无法定下来，杨损把那两名候选人叫到大厅上，出了一道数学题，要他们俩当众计算，题目是这样：有一个人在林中散步，无意中听到几个盗贼在商量怎样分偷来的布匹，他们说，若每人分6匹，就会剩5匹；若每人分7匹，就会差8匹，问：这里共有几个盗贼？布匹总数又是多少？其中一名候选人很快算出了答案：盗贼人数为13人，布匹总数为83匹，于是他得到了提升，其他人也心服口服，无话可说。你想知道他怎样快速解决的呢？这样学生将被故事吸引，更为故事中的问题所激动，对学习新知识产生浓厚的兴趣。

　　二、创设制造悬念导入教学利于培养学生学习兴趣

　　制造悬念，创设情境是指教师在教学时，根据教学内容，使学生对所要学习的知识产生强烈的求知欲望，激发浓厚的学习兴趣所采取的一种教学手段。它能使学生怀着积极、乐观的态度，满腔的热情投入认识过程。最终，悬念得以解答，使学生获得知识，学得乐，记得牢。例如，讲“圆周角”一节时，教师先准备好一张事先画好一个圆（但无圆心）的方纸提问：谁能不用任何工具准确找出圆心，但都需要尺规，感到无法可解，这时，老师点出：学了本节知识后就可解决这个问题。讲“等腰三角形的判定”这节时，先复习一下等腰三角形的性质，然后提出一个问题：如图，ABC是等腰三角形，AB=AC，倘若一不留心，它的一部分被墨水涂没了，只留下一条底边BC和一个底角四、循序渐进导入，有时在学生形成概念的过程中，使学生感到了引新概念的必要性，循序渐进地建立新概念，使之成为学生的自然需求，他们的积极性和主动性便更强了。讲“最简二次根式”时，设计如下：1）在黑板上写上：计算根号75问：这道题有哪几种不同的方法？（与学生一起讨论分析）。2)再计算2×根号(15)÷根号(3)，请问这道能有哪几种方法计算？请比较一下，哪种方法简便？3）如果根号(2)=1.414，求根号(1/2)，如何计算？上面的例子告诉我们，在计算的过程中常常需要进行二次根式的化简，那么二次根式化简的侧重是什么？什么时候二次根式是最简的呢？此便是本节课要研究的问题。这样的新课导入，既激发了学生的求知欲望，又诱发了学生的创新意识学启于思，思源于疑，悬念和疑问是牵制学生思维的线，青少年好动好奇又好胜，我们应抓住学生心理特点设置悬念，提出疑问，激发学生学习兴趣和求知欲。 

　　三、精心设问练习诱发内化学生学习数学的兴趣

　　练习是巩固所学知识，形成技能、技巧的必要途径，是教学的一个重要环节，要使课堂练习达到“高效”“低耗”使学生保持愉快的心情、振奋的精神，那么练习设计必须符合学生的心理，应采用灵活多样的练习形式。如师生间经常组织讨论、争论，开展学习质量自我评估，增加直观演示及学具的使用，一式多变，一题多变、多问、多解、猜一猜、算一算等形式，让学生通过练习，在解决知识的新旧矛盾冲突中，提高对学习的兴趣，在实践活动中增强学习数学的自信心，认识数学知识在社会生产、生活中的价值和作用，进而提高他们的数学素养要使学生在教学过程中常常处于最佳心理状态，教师的设问是十分很重要的，课堂上提问要避免随意性，提出的问题要有启发性、要适时。要触及学生的情绪领域，唤起学生的心灵共鸣，起到“一石激起千层浪”的效果，把学生的思维调动起来，让学生因情感的驱动而生趣，主动参与到学习活动中。例如，在教学“圆锥体积公式”时，笔者不是采（下转第78页）（上接第79页）用在空圆锥里装沙的方法，而是提问：“长方体、正方体、圆柱体都可以用一个什么公式来求它的体积？求圆锥的体积能不能用底面积×高？如果用圆锥的底面积×高求得的是什么？”这样就沟通了圆锥体的体积，要求等底等高的圆锥的体积，怎样计算？学生运用所学的分数知识很自然地得出只要知道圆锥的体积是等底等高的圆柱体体积的几分之几，就可以求。经过学生推想，讨论后，再引导学生动手操作验证，这样既使学生弄清了公式的由来，又激发了学生的学习兴趣，培养了探索能力。学生在数学科上学业落后时，教师在教学中充分发挥其教学功能，课堂上让学生自己展示自己的想法，让有自信的同学主动举手回答，引起其他同学的羡慕和嫉妒而产生不同的心态，促成其他同学培养自己的信心。教师教学艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞“。例如：作为数学教学的组成部分的例题教学中，对要解决的问题进行分析后，让学生通过自己的思考，给出板书展示，锻炼自身的信心，在经过多次实际操作后，学生能积极主动提问及给出自己思考的入手点。如果能个别辅导，融情于教学中，学生的感触就会更加深刻了。对数学的喜爱之情就更具有持久性、深入性和主动性。有时甚至达到入迷的程度，这就表明了情感教育的激励功能对数学教育有不可忽视的功效，师生情感的良好培养，内化了学生学习数学的兴趣，使学生学习数学的兴趣转化为学生学习的意志，以培养和激发学生学习数学的兴趣。

　　总之，导入教学有多种方法和形式，无论什么样的导入都不能贪偏离题，与所学的内容应紧密相连。要设计好每节课的导入并不是容易的，一要靠老师钻研教材，二要靠老师平时挖掘积累生活生产中应用数学知识，方法的实例，广泛猎取数学信息，动脑筋想办法组织素材。以此来激发学生强烈的求知欲，学生学数学兴趣的培养与激发,还有赖于数学教师的精心培养和细心呵护，教师只要每堂课都能精心创设一些引人入胜的教学情景，挖掘出一些数学趣味因素，使课堂高潮迭起，妙趣横生，从根本上改善数学学科的繁难，枯燥乏味的负面特点，就会使学生在学习数学的过程中变“被动”为“主动”，变“苦学”为“乐学”，变“学会”为“会学”了。
