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  “创新是一个民族进步的灵魂”，而创新思维是创造力的核心，是创造力培养的最可贵的思维品质，在教学中培养学生的创造性思维能力，是教师面临的迫切任务。那么，如何培养学生的创新思维能力呢?结合政治课的教学现状，我以为创新思维的培养途径有以下几种:

  一、以疑激思。古人云:学起于思，思源于疑。学生有了疑问才会去思索、去探索，才能有所发现，有所创造。事实上学生总是抱着解决问题的心态参与教学活动，教学过程也就是学生不断解决问题的过程。思想政治课课堂教学围绕问题展开，一方面可以激发学生的学习兴趣，充分调动他们学习的积极性，使学生产生学习的内在动力，主动参与到教学活动中来;另一方面，可以激活学生的思维状态，引导学生掌握思维的策略和方法，使学生在积极开动脑筋的过程中培养良好的思维品质。因此，教师在教学中，要时刻牢记通过设疑来激发学生潜在的学习动机。教师在课堂教学中，成功地创设情境，适时布疑，巧妙质疑，灵活释疑，就能引导学生产生强烈的内部需要和动机，从而改变被动的状态，主动学习，独立思考。

  二、以异诱思。独立思考是求异思维的前提。人云亦云，不利于创新;邯郸学步，终成废物。在教学中面对问题时，老师不要急于把答案告诉学生，而是要鼓励学生积极思考，大胆发言。当然，在解答问题中，学生不可避免地会出现这样或那样的错误，教师不要马上否定学生的发言。否则，有时会挫伤学生独立思考的积极性，影响学生踊跃回答问题的情绪，甚至有时会熄灭了思维的“火花”，造成“惟教师蚀尊”的依赖心理，出现“等米下锅”的现象。因此，老师不要在学生答案不着边际时急于出面代理，而是适当地启发、引导，让学生品尝找出正确答案的愉悦，激发好奇心、求知欲，从某种意义上说，答错也是培养思维能力的一个必要选择。因为要思考为什么会“答错”。这无疑会使学生的思维向纵深发展。

  三、以议启思。当代学生思想活跃，知识面开阔，求知欲强，政治课教学中学生创新思维能力的培养敢于发表自己的见解，这就要求老师要充分尊重学生个性，积极评价学生创新思维，建立起一种平等、信任、理解和互相尊重的、和谐的、师生关系，创造民主和谐的课堂教学环境。在这样的环境中，学生消除了胆怯和依赖心理，可无拘无束地表现自己，表达自己的思想，提出不同观点，发表不同吼解，充分展示自己的个性特征，勇敢地进行思考、追求，最大限度地发挥创新思维能力。要创设民主、和谐、宽松、自由的氛围，教师要做到:(1)坚信每个学生都是可以造就的，提倡用积极乐观的眼光和态度来欣赏和预见学生的天性，通过创新教育，把学生存在着的多种潜能变成现实。(2)要用发展的观点看待学生。我们强调提供条件、创造环境，在学生掌握知识的同时，通过有效的训练促使知识内化，达到了解知识、运用知识、创造性学习的目的。教学实践证明，教学活动方式越科学，活动水平越高，活动内容越丰富，人的发展就越全面和充分。(3)学困生的创新潜能不可低估。在创新面前，所有学生都是平等的，他们的创造潜能同样深厚，关键在于你怎样去开来挖掘。在教学中，尊重学生个性，积极评价学生，有利于创设民主和谐的教学气氛，有利于培养学生思维的主动性和独立性，使学生能够积极主动地参与学习过程，积极探索和思考，逐步形成一种以创新的精神来思考、获取和运用知识的性格特征。学生的思路被打开，他们便进人思考的王国，会发现很多矛盾，提出许多问题。对于学生提出的问题，有时组织他们深人教材，有时进行个别指导去查找有关资料，有时组织共同讨论，有时在教师讲课中去解决。不管采取何种方极大地调动学生思考的主动性，提高教学效率。学生从“存疑”到“间疑”，再到“解疑”，就是消化知识的过程，是发展智力、提高思维能力的过程。在教学活动中应花大力气，下功夫培养学生勤于思考、善于思考的素质，使之成为创造型、开拓型人才。

  四、联系实际。在教学中，联系社会热点，结合教材内容，可以收到事半功倍的效果。比如构建和谐社会是近几年来一直是我国社会改革和发展的艰巨而复杂的系统工程，也是社会热点，十六届六中全会还通过了《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》，在复习此内容时，可精选教学内容进行创新训练，引导学生多角度、多层次地分析问题，训练学生的创新思维能力。可以这样设问:(1)什么是社会主义和谐社会?(2)如何构建社会主义和谐社会?(3) 构建社会主义和谐社会有什么意义?(4) 构建社会主义和谐社会为何说既是“亮点”，又是“难点”？这样，既让学生复习了所学知识，又让学生享受了一种参与感，有利于培养学生的创新思维能力，体现了“小课堂、大社会”的教改思路。
