用爱心促进农村留守儿童健康成长
广西隆林各族自治县岩茶乡中心小学 刘先诚
  【摘 要】 随着大批的务工农民外出，农村的留守儿童逐日增多，在亲情长期缺失的状态里，这些孩子已经产生了一系列心理、品德、学习等方面的困惑问题，作为学校和班主任管理者和引导者，要用爱心、用真情从平时生活细节、亲情体验、心理教育等各方面加强对农村留守儿童教育引导，让他们找回亲情、找回快乐、健康成长。

　　【关健词】 爱心；促进；农村；留守儿童；健康成长

　 随着大批的农民工涌入城市，农村的留守儿童逐日增多，由于家庭生活的不完整，留守儿童需要学校给予更多的帮助与疏导，需要通过教师、通过集体的温暖弥补亲子关系缺失对其人格健全发展形成的影响。对留守儿童的教育与管理，成了学校工作面临的重要问题，这些孩子如果得不到良好的正面教育或教育不当，将不仅会出现学习成绩下降现象，更会产生心理健康问题，甚至可能会走上违法犯罪道路。因此，关爱留守儿童是我们每个教育工作者必须面对的问题。伟大作家高尔基曾经说过：“谁爱孩子，孩子就爱他，只有爱孩子的人，才可以教育好孩子。”因此，要培养学生的优秀品质，我们不仅对工作要有责任心，更要有一颗炽热的爱心，关心每一位学生，尤其要关心农村留守儿童这些弱势群体。

　　资料显示，54.83%的留守儿童只愿意把自己的心理话给同学和朋友讲，48.3%的把自己的心理话给父母讲，而有12.1%的人根本不愿意对任何人讲自己的心理话。由于大部分留守儿童是隔代抚养，或者是寄养，缺少对小孩思想道德的引导，这直接给学校德育带来严重的负面冲击。

　　几年来，在和这些农村留守儿童共同相处中，发现他们有以下几方面的问题：(1)自卑封闭、自暴自弃、缺乏信心，上进心不强，不愿意与人交往，性格内向，老师找其谈话容易紧张，掉眼泪；（2）自尊心过强，内心较敏感，斤斤计较，不合群，对老师和亲友的管教和批评容易产生较强的逆反心理；（3）对父母产生怨恨心理，少数孩子认为父母无能耐，才要外出打工挣钱，把自己留在家里不理解并由此产生怨恨情绪；（4）心理素质差，人格发展不健全。面对这些问题，我感触颇深，觉得班主任和教师应该对留守儿童多点爱心，让他们也能和父母在身边的孩子一样快乐成长。下面结合自己多年的实践，谈谈自己的一些做法和体会：

　　1.建立留守儿童档案和家校联系卡

　　经过认真调查研究，摸清农村留守儿童情况，建立每个留守儿童的专门档案和联系卡，其内容包括：学生的基本情况，家长姓名，家庭祥细地址，联系电话，家长务工单位详细地址、联系电话，监护人或其委托监护人的职业，详细地址，联系电话，身体状况，家庭收入情况等，并把自己的电话号码留给学生及其监护人，以便及时联系。

　　2.用爱心去感化、温暖留守儿童

　　爱学生不仅要尊重学生，还要走进学生心理，正确对待他们，因材施教，真诚耐心地辅导他们，做他们的知心朋友，加强心理辅导，帮助他们消除或减轻心里担忧；还善于发现他们的闪光点，及时表扬，让他们享受到成功的欢乐和喜悦。我校学生梁淑静，其父母长年外出广东打工，家里姊妹俩相依为伴，由于长期和父母分离，缺乏家庭温暖，性格孤僻、自卑，穿着单薄，上课经常迟到，课堂上睡觉，课后经常不完成作业，平时同学们都嫌弃她，不愿和她交朋友，一次，她穿了一套又黑又臭的衣服来学校，当她上来领作业时，同学们“唰”地一下把她让得远远的，当时我心里一阵震惊。下午班会课的时候，我把这件事当作班会的主题内容，语重心长地说：“同学们，今天早上这件事情让我感到非常的痛心，我不知道梁淑静究竟有什么让你们离她那么远？更不知道你们为什么这样歧视她，现在的你们只看到过去的梁淑静，难道她的改变、她的进步你们熟视无睹吗？”由于伤心和激动，我掉了眼泪，当时课堂鸦雀无声，我能感觉同学们也在流泪。第二天，我当着全班同学的面把新买的一件衣服和一个书包送给了梁淑静，并叮嘱她：今后要勤换勤洗，你只要好好学习，永远是我们班最可爱的小姑娘。过后我又叫同学们写这件事的感悟，一个学生这样写到：老师，您太有能力了，要不怎会把我这男生给说哭了呢？您放心吧，我一定会跟梁淑静交朋友的；另一个学生也写到：您能为一个留守儿童掉眼泪，我真的很佩服你；梁淑静在写心里作文时也写到：老师，想不到您这么关心我，爱护我，我以为自己是个有娘生没娘养的孩子呢，我一定努力学习，报答老师对我的恩情。之后，班里自发爱心小组，同学们纷纷参加，个个表示愿意帮助梁淑静。在对“留守儿童”的教育中，教师要深知学生的心理，处处对他们细心关爱，无论在学习上、生活上都让这些孩子感到老师犹如父母般真情的关爱。在学习上，哪怕学生细小的“闪光点”也要及时表扬，让他们燃起希望的火花，经常询问他们学习上的困难，并耐心辅导；在生活上，时常关心他们穿的暖不暖、吃得饱不饱、文具够不够用、身体好不好等等。这样，会有日久见真情，会有真情回报的。

　　3.注重对留守儿童心理健康教育

　　针对品德行为偏差和心理障碍的农村留守学生，要通过召开主题班会、队会等途径，规范“留守儿童”的心理行为。大力召开心理咨询、心理矫正活动，定期开展思想教育、情感教育、独立生活教育和体谅父母等，使留守儿童感受到被关爱，体验生命成长的快乐与幸福，消除不良情感体验，树立乐观向上的生活态度，培养正确的人生观、价值观。例如我班学生尹晓倩，她8岁时父母就离了婚，妈妈长年在外地打工，姐姐也在外读书，她只好与亲戚生活在一起。在班内同学们都嘲笑她没有爸爸，都不愿意和她一起玩，使她产生一种孤独、自卑的心理，以前一个活泼可爱的小女孩的影子没有了，她的学习成绩直线下降，最后竟不愿意上学了。我知道情况后，立即进行家访，与该生进行谈心，帮助她树立信心，鼓励她努力学习。为了留住她，我在生活上关心她，学习上关注她，经常和她谈心，引导她走出心理的“阴影”给予她母爱般的关爱，让她感受到家一般的温暖。在我的悉心关怀下，她不仅彻底放弃了辍学的念头，而且学习成绩也有了很大的提高，成为班上尖子。教师就是这样像爱自己的孩子一样爱留守儿童，在班级管理和教学工作中多拿一只眼睛看他们，多与他们沟通，想办法联系其父母，了解其家庭情况，托付照顾情况等等，使其在学校能得到更多的呵护与关爱，使他们留恋学校生活，体会班级这个“大家庭”的温暖，以达到安心学习，舒心生活的要求。

　　4．加强对学生进行感恩教育

　　教育专家郭健国教授说：“感恩之心是一种美好的情感，没有一颗感恩的心，孩子永远不能真正懂得孝敬父母，理解帮助他的人，更不会主动地帮助别人”。我注重向学生介绍一些在外打工者的劳苦辛酸，介绍一些优秀“留守儿童”的先进事迹，让孩子从学习讨论中明白：“百善孝为先”，是父母强忍别离的痛苦外出艰难谋生养育了他们，让孩子们学会“感恩”。我还经常给孩子们讲感恩的故事，如“羊羔尚有跪乳之嗯，乌鸦也有反哺之义”的故事，讲“知恩图报”是中华民族的传统美德，讲中国人“受人滴水之恩当涌泉相报”的故事，收集有关毛泽东、周恩来感恩老师的故事，用典型的事例来教育感染孩子，为他们树立榜样。作为老师，在平日的言行举止中，我还时时处处为学生做好表率，如孩子为你搬把椅子，倒杯茶水等等，我都能说“谢谢”、“辛苦你了”。对于学生的帮助，老师要及时表示感谢，让孩子在耳濡目染中知道感恩。

　　总之，对这样一群处于弱势的农村特殊群体，教师不仅要关注留守学生的学习、生活，更要关注留守儿童的心理，必须给予他们特别的关爱，用爱走进留守儿童的内心世界，让他们不再孤独，让留守儿童健康快乐地成长。用温暖的语言去温暖留守儿童，用温暖的行动去温暖留守儿童，使学校变成更多留守儿童精神的乐园。
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