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  【摘 要】 英语作业设计是英语教学工作中的重要环节，是英语教学的延伸和补充，是教师对教学效果检查的一种形式，是学生对所学知识的复习与巩固。教师在布置作业的时候，必须要考虑学生原有的知识和经验，针对不同层次的学生安排相应层次的作业，以达到帮助他们建构知识的目的。

　　【关键词】 英语教学；作业分层

　　我是一名高中的英语教师，我们平时所面对的现实情况是：复杂的学生来源，参差不齐的学业水平。长期以来最令人头痛的问题是，我们的一些学生经过了多年的英语学习，竟然连如何拼读一个单词都不会，对英语产生了一种消极的态度。在作业中主要表现为能少做绝不多做，能不做绝不少做，不是应付就是抄袭。面对这种情况该怎么处理呢？我认为作业对学生提高英语水平有着很大的帮助，是必不可少的教学环节。而在作业的布置方面，部分教师存在着随意、重复、繁琐等现象，严重制约着学生发散思维，加重了学生的学业负担，使学生随着学科难度的加深，对英语学习失去了兴趣。这些问题是需要我们引起关注并切实解决的。

　　多元智力理论告诉我们：人的智能是有差异的，而学生在智力、兴趣、爱好等方面表现出的差异是显而易见的。这就要求我们在尊重学生的个体差异基础上，设计呈阶梯式的作业与练习，供不同层次的学生选择。在日常的教学过程中，我们教师对作业的设置可以遵循以下原则。

　　一、学生分层

　　由于学生的学习能力、英语基础及对英语的爱好兴趣存在较大差异，布置作业时完全统一，必然会加重学困生的课业负担，因此要考虑到学生的接受能力的因素，对学生进行分层，首先要了解全班学生的学习现状这样才能在教学中有的放矢。全班学生根据自己的实际情况分成三个层次：成绩差平时作业抄袭或基本不做作业的学生、中等成绩能完成部分作业的学生、成绩优秀能独立完成作业的学生。

　　二、作业要求分层

　　不同学习能力段的学生与不同层次的作业结合，在确立教师在作业布置时的主导作用的基础上，使作业分层更趋合理、科学。每天的作业分基本性作业、提高性作业、发展性作业。基本性作业为必须完成的最简单作业，一般侧重课堂所学的词汇，语法，句型等知识的直接运用，优秀生可以不做；提高性作业为基本作业的简单变型，在于巩固所学知识的基础上进行灵活应用，可供中等生和优秀生完成；发展性作业为一些难度较大的作业，侧重于知识的迁移和能力的提高，供优秀生完成，让他们在更大的空间展示自己的能力，收到学习的喜悦。

　　三、评价分层

　　德国教育家第斯多惠说，教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒，鼓舞。教师评价对学生自我评价影响大，如果教师的评价过于简单、单调，甚至评价不当，都会挫伤学生学习的积极性和脆弱的自尊心。因此，要在评语上下功夫，评语书写要工整规范，语气和蔼，对学生所存在的错误用委婉的语言表达出来，多用表扬、激励的语言。对学有困难的学生，采用表扬式评价，使他们看到希望，只要他们的作业有了进步，哪怕是一点点的进步，老师都要肯定他们；对中等生要多鼓励、多表扬，及时肯定他们的成绩，并指明其努力的方向让他们进步的更快；对优秀生主要以形成性评价和终结性评价为主，坚持高标准高要求，以求让他们发展得更快。作业分层评价，不仅有利于学生养成改错的好习惯，还会让每个层次的学生获得成功的体验，从而增强学习的自主性和自信心。

　　总之，英语作业是反映学生掌握知识程度的一个重要表现形式，可以去发现各个层次或个别学生存在的一些带普遍性、典型性、趋向性的问题。教学中采用分层布置作业，体现了教学中的因材施教原理，能让各类学生体验到通过自己的努力也能获得成功喜悦，给学生创设了自主学习、自主钻研的舞台，能够培养他们健康的心态和良好的心理品质，最终收到较好的教与学的效果。
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