浅谈如何创建良好的班级学习环境
云南省临沧市凤庆县青树中心学校 李培元
  【摘 要】 班级是学生学习生活的重要场所，班级环境及学习风气的好坏，直接影响到学生的学习态度，兴趣、成绩、甚至一生的成长。因此，作为教师尤其是班主任更要注重学生纪律性、自觉性的培养教育，激发学生的主人翁精神，加强学生自我管理，想方设法搞好班风建设，形成健康向上的舆论导向，同时关注全体学生，正确对待后进生。

　　【关键词】 创建；良好；班风；学风；环境；培养；学生；纪律性；自觉性；关注；后进生

　　学校由班级、教师、学生组建而成，班级是学校教育管理的基本单位，是学生学习生活的重要场所，更是他们良好品德、个性形成及健康成长的摇篮。班级环境和学习风气的好坏，直接影响到学生的学习态度、兴趣、成绩、甚至一生的成长都与此有关。因此，教师在班级管理中应竭尽全力，想方设法创建良好的学习氛围，为学生营造一个积极向上，和谐健康，努力进取的好环境。

　　那么，如何创建一个良好的班级学习环境呢？凭着多年班主任工作经验，我想只要能务实务本，结合本校学生实际情况，一切从实际出发，就能做到有的放失。

　　一、注重学生纪律性和自觉的培养教育

　　自觉性，纪律性是指班级每个成员在履行班级纪律规范，规章制度等方面要高度自觉。纪律是一个集体的美，自觉纪律既能美化集体的内在美，即集体的思想道德面貌和心理品质，又能美化集体的外表，包括集体的言论、活动等，它关系到一个班的形象。

　　如果从政治角度而论，纪律是执行一切路线的重要保证。如果没有铁的纪律约束，我们各项工作的开展就无法顺利进行。一个国家、一个政党、一个集体、再到个人，不论它执行的是什么路线，从事的是什么样的工作，都离不开纪律的约束和人们自觉的不折不扣的去执行，否则将寸步难行。

　　学校是培养人才，传授知识，教书育人之重要场所，作为教师尤其班主任就更应该重视学生纪律性和自觉性的培养教育。要让学生真正懂得纪律在我们日常工作、学习及生活中的重要，为此，班主任平时就要注重抓好这方面的工作，充分利用班会加强对同学们进行纪律性和自觉性的培养教育。然而，纪律性、自觉性的培养不是一天二天就能做到的，常言道：“冰冻三尺，非一日之寒”。这就需要班主任抓好学生这方面的工作的同时，还需要发动各科任教师密切配合来共同搞好这项工作，并做到常抓不懈，持之以恒地坚持才会有起色，学生一旦纪律性、自觉性的形成，同时养成了一种习惯，那么学习知识和学到更多更好的知识，就有了重要保障。

　　二、激发学生的主人翁精神，加强学生自我管理

　　加强对每个学生的自我管理，让班级充满朝气蓬勃的成长氛围，这是创建良好的班级学习环境的基础。为此，班主任要想千方、设万计指导学生学会自我管理，懂得自我管理的必要与重要。其次，班主任要重视，抓好班委工作，把班委紧紧团结在自己的周围，让班委带领，学生做好班上日常事务，学会自我管理，真正成为管理的小主人。另外，班委应分工明确，各负其职，齐心协力向着共同目标努力，把学生组织到最佳状态。再次，要抓好班委的模范带头作用，让班委用良好的言行去感染学生，养成良好的学习习惯，塑造良好的学习风气，打造你追我赶的学习氛围，不断努力攀登知识高峰。

　　三、努力搞好班风建设，形成健康向上的舆论导向

　　良好的班风、学风是一个班级积极向上的精神风貌的体现。优良的班风、学风能够净化学生的心灵，美化班级生活，培养学生的荣誉感、自豪感和凝聚力。教师应该严格要求自己，以身作则当好学生的表率，力争带给学生乐观、向上的精神风貌，并以实际行动去感染学生，打动学生，让学生从教师的一言一行，一举一动中看到希望，看到未来，让学生懂得关心别人和宽容别人是一种美得，使学生紧紧团结在班主任周围，同时教师善于利用学生的闪光点，激励他们不断向成功迈进，乐于学习，乐于助人，努力争当班上标兵，体验成功的快乐。

　　四、关注全体学生，正确看待后进行

　　后进生往往是班级中在各方面有一些不良行为习惯的“问题学生”，如果做不好他们的工作，那么，教育就谈不上是成功的教育。要树立良好的班风、学风也将寸步难行，对于这些后进生教师要善于挖掘他们的闪光点，哪怕是一顶点的也很重要，并为他们的闪光点得以发挥创造条件，让他们体验到成功的快乐。利用多种形式，抓住各种时机，进行表扬奖励，如在作业批语上学上赞赏性语言，面对全班同学对他们进行表扬等等；帮助他们树立一个个切实可行的小目标，并鼓励他们为实现这些目标而奋斗，每一个小目标的实现，就是一次成功的体验，整个过程以关心，尊重、激励为主，但要宽严结合，有的放失，充分调动他们的积极性，挖掘他们的潜力，同样他们可以为班级做出巨大贡献。

　　总而言之，努力创造一个良好的班风，学风、营造积极向上的健康环境，就能更好的调动学生的学习积极性，同时也能激发学生的学习兴趣，一旦有了兴趣就会随之产生动力，因此，作为我们每个教师，尤其是班主任应该在这方面多下苦功进行不断地探究，为班级工作找到一条理想的途径。
