利用“数学预习稿”提高学生预习能力
江苏省滨海县第二实验小学 崇 冲
  预习能力指的数学预习能力指学生在课堂集体教学前对数学教材进行尝试学习的能力。学生具有较强的预习能力，就能根据数学学科知识的特点和具体学习的内容灵活选用科学的预习方法，对将要学习的内容进行预习，认真做好预习笔记。如何有效地指导学生进行数学预习活动，以此来提高他们的数学预习能力呢。我在教学实践过程中尝试运用“数学预习稿”这一载体，并在实践过程中不断总结、完善这一数学预习稿，通过一段时间的使用，学生的数学预习能力有了明显的提高。

　　一、利用“数学预习稿”，激发数学预习兴趣。

　　良好的学习习惯的养成，对学生将会终身受益。而预习习惯是学习习惯的一个重要方面。由于个案对数学预习比较陌生，对预习数学的方法了解较少，也没有主动预习的习惯和预习的兴趣。因此，他在数学的自觉性方面就较为欠缺。我让个案填写数学预习稿，并及时做好的预习方法和结果进行激励性的评价，培养其自信心。他在填写数学预习稿的过程中比较快地掌握了新课知识，就会有成就感，这种成就感促使他想展示自己的学习成果。因此，他们就愿意上数学课。当课上老师提问他回答对了时，他会很有成功感。在预习中尝到了成功的快乐，会促使他更愉快地、主动地学习。这样，预习的自觉性也就会慢慢地形成了。

　　二、利用“数学预习稿”，明确数学预习内容。

　　有时，虽然个案也意识到了预习的重要性，但他对预习的内容把握上存在较大的缺陷，针对这种情况，我在让个案使用数学预习稿的过程中。在填写预习提纲这一栏时，针对于不同的授课内容，老师编制不同的预习提纲。预习的过程应是一个积极的思考过程，教师课前编好预习提纲，引导和启发他在预习中思考。依据预习提纲指导个案读数学课本，由初读到细读，完成必要的预习内容，并在自学的基础上提出自己不理解的问题，尝试解决。

　　如：预习《百分数应用题》时，我就布置了这样的预习题纲：（1）百分数应用题与分数应用题有什么区别与联系？（2）解决百分数应用题的思路是什么？让他比较百分数应用题与分数应用题的区别，这样不仅可以揭示两个新知识之间的关系，也有利于他理解知识的外延和内涵；还能揭示新旧知识之间的关系，有利于形成知识网络。让他说说百分数应用题的思路是让其事先了解百分数应用题的一般步骤，这样更加有利于他在课堂上加深对应用题的数量关系、解题思路的理解。

　　预习要求或预习提纲的设计是否明确、是否有可操作性、是否能让听障学生达得到，直接影响着他们预习的效果。因此，在指导到听障学生预习时要具体、要符合听障学生的思维特点、要顺应听障学生的认知发展过程。在设计预习提纲时要有针对性、集中性，尽量不要出现“预习课本第x页—第x页”这样的预习要求。

　　经过一段时间的训练，我对个案就适当提高了要求，对问题的设计采取“抓大放小”的原则，问题设计不太过于细致，留下一些空间，让个案自己参与设计预习提纲，这样一方面调动他预习的积极性。另一方面，也是其独立预习的一种体现。

　　三、利用“数学预习稿”，掌握数学预习方法。

　　在填写数学预习稿的实践过程中，个案模索、整理、总结了很多行这有效的预习方法：

　　读。采用读的方法，认真、逐字逐词逐句的进行，并用笔把重点画出来。遇到自己解决不了的问题，作出记号，这样教师讲解时作为听课的重点。

　　例如预习《圆锥的认识》。他就画、圈了以下内容：

　　“圆锥有两个面，一个侧面，一个底面，

　　圆锥的侧面是一个曲面，底面是一个圆。

　　圆锥的顶点到底面圆心的距离就是圆锥的高。

　　圆锥的侧面展开后是一个扇形。”

　　悟。对感到困难的问题常常会主动进行思考，自己思考不出来的，能主动与其他同学商量共同来解决。如果实在是解决不了的问题，记下来课上认真听讲，通过积极思考去解决。这样的自学自悟有利于提高对知识的理解，养成学习数学的良好思维习惯。

　　做。对于一些空间图形方面的问题，在预习中动手操作，增强了他们的空间观念。

　　如在学习圆柱时，就布置个案自己尝试选择材料做一个圆柱体。《长方体和正方体的体积》中对体积公式的推导，课本中有较为明确的推导过程，我让他在课前亲自摆一摆、算一算、想一想，初步了解长方体和正方体体积公式的推导过程，这有利于他应用体积公式。在做的过程中，不仅对数学学习产生了兴趣，还很自然的理解和掌握了数学知识。

　　写。预习时做一些适当的学习笔记，主要包括看书时的初步体会和心得，读明白了的问题的理解，对疑难问题的记录和思考等。这一方面培养个案的书面语表达能力。另一方面，通过书面的书写，让个案更加深刻地理解本课的重点与难点及自己在预习时的感受，更有利于他们在新课学习时集中精力，理解重点与难点。

　　练。数学中的例题都是很典型的，预习时自己独立尝试做一做例题，加深领悟的能力。在预习时先将课本上的解答方法用纸盖住，自己尝试审题、解答。解答后与课本上的方法对照，不会解答再看课本上的。通过自己独立思考和自主探索，加深对数学知识的理解。如果做题时出现错误，可想想错在哪，为什么错，怎么改错，如果仍是找不到错误的根源，以便听课时重点听，逐步领会。

　　四、利用“数学预习稿”，检测数学预习效果。

　　检验预习效果，这是数学预习不可缺少的过程。那么怎样来检查个案的预习效果呢？利用数学预习稿，在上课时通过提问的方式或让其做练习、解决简单的问题来检验他预习的情况。也可以发挥他与其他同学之间的互相检测的作用，让同桌位帮助检查其数学预习稿的填写情况。这样，既能让他自己反思预习过程中的漏洞，又能让老师发现他学习新知识时集中出现的问题，以便课堂教学时抓住重、难点。同时，同学之间的互相提问与回答，培养了其倾听与口语表达的能力。

　　总之，通过读、悟、做、写、练等方法进行数学预习活动。在预习中与其他学生互相学习、互相交流、共同提高。并能把这些预习的方法运用到听课活动、作业活动中去。使数学学习的方法变得更加多样化。
