初中物理“浮力的应用”教学之我见
贵州省都匀经济开发区王司中学 廖桂香
  现在教育原理倡导培养学生自主学习、独立研究、合作学习等的学习方式，在教学中我对现行教材初中物理人教版课本的一些章节作了实验教学改革尝试，起得一定的效果。现行教材，《物理》人教版第一册第十二章第三节‘浮力的应用’一节课文中关于轮船原理的教学，传统的教学方法是由教师做演示实验，课前教师准备一个烧杯，（内装适量的水）和铝质药膏皮，课堂上教师先提出问题：“把铝质药膏皮底部剪掉，卷成一团，把它放入水中，它能浮在水面上吗？把它做成空心筒状放入水中，它能浮在水面上吗？”由教师演示实验进行验证。学生通过观察实验现象，回答教师提出的问题。教师再进一步提出问题。学生通过思考，很容易知道采用“空心”的办法可以增大浮力。但是，这种方法却是让学生被动接受知识的状态，没有参与，没有探究，没有动手，更没有很好地开发学生潜在的思维能力。课堂氛围平淡无味，极大地制约了学生对知识的个性化理解，打击了学生的学习积极性。

　　我针对学生情况,改变教学方法,演示:两个外形相同的铁罐子，一个空心，一个装满沙；同时按入水中，松手后实心的下沉，空心的上浮最终漂浮。引导学生质疑，（1）铁的密度大于水的密度，空心的铁罐子为什么能漂浮呢？可能是因为什么呢？引导学生思考回答，（因为它是空心的，F浮＞G物，所以能上浮，最终能漂浮。）（2）要想让实心的铁罐子也漂浮，可以把沙取出来，变成空心的，F浮不变，挖空使G物变小，当F浮＞G物，铁罐子自然就浮起来了。我们采用“空心”的办法，不仅可以增大漂浮物体可利用的浮力，还可以使下沉的物体变得上浮或漂浮。
　　教学时要让学生了解原理：采用把物体做成“空心”的办法来增大浮力，使浮力等于船和货物的总重来实现漂浮。知道排水量：满载时，船排开的水的质量。即：排水量＝m船＋m货，让学生质疑，轮船从河水驶入海里，它的重力变不变？它受到的浮力变大、变小还是不变？引导回答不变，始终漂浮，它排开的液体的质量不变，它排开的液体的体积变不变？（变，ρ海水＞ρ水，所以V排海水＜V排水），让学生思考：它是沉下一些，还是浮起一些？（V排变小了，所以上浮一些）教师要给学生强调同一条船在河里和海里时，所受浮力相同，但它排开的河水和海水的体积不同。因此，它的吃水深度不同。潜水艇能潜入水下航行，进行侦查和袭击，是一种很重要的军事舰艇。它是怎么工作的呢？我们用打吊瓶用的小塑料管来模拟潜水艇。请同学们利用和塑料管连接的细管给塑料管吹气或吸气。

　　经过实验出现此类现象：吸气时，水逐渐进入管中，管子下沉；吹气时，管中的水被排出，管子上浮；小塑料管浸没在水中所受F浮是塑料管形变很小，V排基本不变，所以可以认为F浮不变。吹气时，水从管子中排出，重力变小，F浮＞G物，所以上浮；吸气时，水进入管子，重力变大，F浮＜G物，所以下沉）教师讲解潜水艇两侧有水舱，当水舱中充水时，潜水艇加重，就逐渐潜入水中；当水舱充水使艇重等于同体积水重时，潜水艇就可悬浮在水中；当压缩空气使水舱中的水排出一部分时，潜水艇变轻，就可上浮了。

　　在浮力的应用教学中，也可以这样做，效果也很好。我改教师演示实验为学生实验。课前，让学生准备一只一次性塑料杯（或玻璃杯）、一团橡皮泥（或稀黄泥）、一只铝质药膏皮。上课前，先让学生在杯中装入适量的水备用。讲到这办法内容的时候，先由教师提出问题：“不使用其它器材，怎样才能使药膏皮和橡皮泥（或稀黄泥）漂浮在水面上？”此问一提出，课堂立即热烈起来，学生立即动手操作。有的学生在激烈讨论，甚至大声争论，弄得面红耳赤，课堂气氛十分热烈。在实验过程中，有的学生直接把实心牙膏皮和橡皮泥（或稀黄泥）放入水中，结果是实心牙膏皮和橡皮泥（或稀黄泥）下沉。他们又重新拿起来，把牙膏皮和橡皮泥（或稀黄泥）做成空心的，放入水中。这次，有的学生的牙膏皮和橡皮泥（或稀黄泥））漂浮在水面上了，但有的学生做的还是下沉，于是再一次拿起来，把“空心”再做大一些，空心的牙膏皮和橡皮泥（或稀黄泥）终于漂浮在水面上了。有的学生由于课前进行了预习，就直接把牙膏皮和橡皮泥（或稀黄泥）做成了空心的，成功率较高。待学生完成实验后，教师提出问题，学生根据实验现象进行回答。

　　教学实践证明，此教学方法不但活跃了课堂气氛，而且激发了学生的学习兴趣和求知欲，培养了学生自主学习、独立研究、合作学习的能力，使学生在轻松愉快的氛围中学到了知识，学到了探究问题的方法，更重要的是培养了学生动手、动口、动脑的能力。
