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  美术课程是一门人文性质的课程，在提高与完善人的素质方面有独特的作用。教师通过优化美术教学活动，注重学生人文素养的培养，引导学生去发现美、欣赏美、学习美、创造美，陶冶人的精神情操，提升人的审美境界，均衡人的理性情感，完善人的品性人格。下面就美术教学中，怎样培养学生的人文素质，谈一谈自己的看法。

　　一、营造良好的人文性教学氛围。

　　美术课堂教学是美育的直接形式，是培养人文精神的第一台阶。教师应放弃过去的“神圣”地位，在课堂上应用描述性、解释性、情感性而不是灌输性的语言与学生交谈，尊重学生的人格、情感和意见，不轻易给予学生有压抑性的批评。在教学中，教师应以发展的眼光，在精神上多鼓励学生，多说一些赞扬的话，让学生体验成功的喜悦。如果教师总是高高在上，不停地批评、告诫学生，过分强调教育的工具价值，而忽略学生自身的存在的主体价值的做法的危害性是很大的。总之，教师从语言、行为主动关心学生的情感与体验、理想和主见，与他们亲密相处，实现心与心的人文对话和交流，就能最终营造一个良好和谐的人文性的教学氛围。

　　二、挖掘美术教材的人文内涵。

　　美术课教学是美育的直接形式，是培养人文精神的第一台阶。美术能对现实生活和自然界事物进行直接模仿，能形象的再现历史、现实和未来的各种不同社会生活场景和自然景象；美术通过可见、可触的具体形象，以静止、凝炼的画面和艺术造型来表现客观世界的美丑属性和作者的审美意识，给观赏者以审美的认识、教育和感染。美术教材中大量选用了距离学生“较近”和“较远”两种类型的范例作品。“较近”的作品是指教材中选用的学生作品和学生活动的画面，它深受学生的欢迎，使学生产生亲切感。“较远”的作品是指教材选用了古今中外的经典佳作作为鉴赏对象，使东西方经典文化遗产成为学生成长的文化养分。鉴赏大师作品可以帮助学生沟通个人的情感与整个人类的情感，沟通个人经验与整个人类的经验，提高个人认知和独创的能力。如果说“较近”的作品使学生产生亲切的人文情感，唤醒学生的创作信心、愿望与需求，那么“较远”的作品则培养学生的健康、高尚的艺术品位，并在热爱并弘扬本土艺术的同时，尊重世界艺术的多元化。这两类作品对学生艺术能力和人文素养的发展各自起着不同的重要作用，二者相得益彰。

　　三、了解人类文化背景，尊重多元文化。

　　美术是人类文化最早和最重要的符号性载体之一，记录和再现了人类文化和思想的发生、发展过程。运用美术形式传递情感和思想是整个人类历史中一种重要的文化行为。通过美术与文化的联系，可以了解不同地域文化背景，学会尊重多元文化。

　　我们所接触到的很多美术作品都有象征意义，这是由文化所规定的。人类社会的神话、史诗、传说、典故、宗教、寓言都是规定象征的重要原因。如苹果在不同的文化背景中有着不同的象征性，在基督教艺术中，由于苹果是夏娃从智慧树上摘取的禁果，一般象征着人类的坠落；而婴儿耶稣手拿苹果，其实是象征着救赎人类。这些象征关系的规定性是来源于希腊神话，如果我们不理解这些规定性，就不可能真正解读作品，甚至还可能对作品做出错误的解读。

　　所以美术教学可充分发挥学校、家庭、社会的多元文化的总体效益，整合社会、社区、家庭各方面的教育影响，引领学生走向生活、走向自然、走向社会。通过欣赏，认识自然美和美术作品的材料、形式与内容等特征；通过描述、分析、对比与讨论等方式，了解美术表现的多样性；通过走进博物馆、美术馆、民俗馆，了解其中的民族民间美术、艺术等文化，了解它们与其他地区或其它民族美术文化的异同；通过参观、座谈、调查、访问艺术家工作室等参与活动，了解中外艺术家的艺术思想、生活及作品诞生的过程；或结合有关资料，让学生了解相关国家的地理、历史、风俗人情、社会风貌，增进对不同国家、民族，不同风格画派的了解与尊重。

　　四、以审美体悟为切入，启迪学生人文感知。

　　高中阶段是人发展的黄金时期，从学生的心理发展来看：情绪情感波动大，情感需要强烈单一，敏感多变，这时期逐步形成的情感倾向，将伴随其一生。高中美术教育则通过学生审美体悟的丰富和充实，让学生感受人类发展经历中的许多悲壮与优美，体验视知觉上的愉悦，满足自身情感发展的种种需要。对学生来说：审美体悟的丰富和充实，是其高级社会情感形成的基础，是未来社会文明发展的保证。学生的审美体悟离不开自身情感的渲泄、升华，表现出独特个性和情感倾向性，美术教师在整个教学过程始终要意识到，留给学生一个独立的情感体验空间，丰富和充实学生的审美体悟是高中美术鉴赏教学最终目标之一，从而使得每个学生认识美、理解美、表现美、拥有一种高质量、高品位的精神生存环境。

　　五、联系学生生活经验，体验生活的乐趣。

　　美术课程是以学生的生活经验为线索来组织学生学习的，生活是艺术的源泉，学生通过观察生活来感受生活，体验来自生活的情感和乐趣。如引导学生观察周围生活、自然环境、自然景观等，并用点、线、面、色彩、空间、明暗、质感等绘画要素，进行对比、和谐、节奏、韵律、均衡、黑白、排列、堆积、组合等构成因素来表达自己的想法和感受。引导学生发现身边的美，把自己的生活经验和美感相联系，将自己对生活和自然的感受、体验与艺术家对它们的表达联系起来。尝试用自己喜欢的绘画方式表达出自己的体验和感受。同时，美术课程充分考虑学生的可接受性，并联系学生心理、生理发展的连续性和阶段性，教学内容贴近学生的生活，与学生经验相联系。

　　总之，提高学生的人文素养，是一项长期而艰巨的工作，是一个在美术学习中逐步积淀的过程，这需要老师有全新的教育理念，始终以学生的学习与发展为本，了解学生的心理需求，注重学生的兴趣爱好，重视学生实践能力的培养，最大限度地开发学生的创造潜能，为学生今后的全面发展奠定坚实的基础。
