引导学生主动参与 提高数学课堂效率
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  《数学课程标准》中指出：“数学教学是数学活动的教学，是师生之间、学生之间交往互动与共同发展的过程”。这就说明数学教学是师生共同交流探索的活动。因此，教师自身必须增强教育实践的主导意识，积极地、创造性地引导学生主动参与教学活动，从而提高数学课堂效率。那如何使小学生在数学教学中积极主动地参与课堂教学活动呢？现就联系自己的教学实践谈谈几点体会。

　　一、创设良好教学情境，激发学生主动参与意识　

　　新课程要求，在课堂教学中老师要努力创设最大可能的让学生参与到自主学习中来的情境氛围。学生只有对学习产生浓厚的兴趣，学习起来才乐此不疲。因此，教学过程中，教师要精心设置各种教学情境，使学生积极主动的参与课堂教学活动，自觉的探索问题。从而提高数学课堂效率。

　　１.创设问题情境，激发学习兴趣。

　　学起于思，思源于疑。有疑问才能启发学生去参与，去探索。因此，教学中要精心设问置疑，创设问题情境，激发学生探究的欲望，调动他们学习的兴趣。如教学“年、月、日”这部分内容时，教师在讲授新课前，出了这样一道口答题：“老师刚刚过了第9个生日，谁知道老师今年有多大岁数？”根据一般生活经验，过了9个生日，只有9岁，可这明显不可能，矛盾一下子被揭示出来。“这究竟是怎么一回事呢？”学生一时答不出来。表面上看，教室内出现了冷场，但“此时无声胜有声”，实际上学生感到自己有不知不会的内容，他们在强烈的好奇心的驱使下，积极、主动地参与了新课的学习。

　　２.创设生活情境。

　　联系学生的生活实际，创设问题情境，学生可以利用自己的生活经验，进行自主探究。如学习“认识人民币”时，我创设了“购物”情境，出示商场一角的画面，孩子们有跟着爸爸和妈妈到商场买东西的生活经验，知道买东西要用人民币，激发学生认识人民币的愿望，交流认识人民币的经验，学生饶有兴趣的地用人民币开展模拟购物活动。从而开展一系列的认识人民币的活动。

　　这些做法，不但为组织教学活动打下良好的基础，同时也激发了学生的求知欲、好奇心，使学生主动参与到教学活动中。从而提高数学课堂效率。

　　二、教师要创设和谐民主的课堂氛围，使学生主动参与

　　良好的课堂氛围，会使课堂教学事半功倍。反之，教师与学生在课堂上处于紧张、对抗状态，教学效果会事倍功半。苏霍姆林斯基要求：“教师要把自己的教育意图隐藏在友好的、毫无拘束的氛围中。”所以教师要注意学生的课堂感受和处境。长期以来，教学一向强调“师道尊严”。在课堂上，教师往往居高而下，采取“教师讲，学生听，”“教师演，学生看”，“教师写，学生抄”的做法，学生处于被动的状态。在进行数学课堂教学时，首要的任务是要摆正师生以往不平等的关系，创设宽松和谐的教学氛围。在课堂上，教师不能摆着“师尊”的“架子”，语言应该友善亲切，态度应该和蔼可亲，一改自上而下的传授方式，无论是讲授知识还是与学生交谈，辅导学生时，都应充分尊重和热爱学生的一切需要，努力成为学生学习的引路人。课堂中，可以一种平等、商量的口吻与学生进行对话。例如：你能把你的想法说给大家听吗？你们发现了什么？谁愿意来回答？哪个小组汇报一下你们组学习的情况？需要老师的帮助吗？课堂里，课堂外，少些批评，多些激励，充分激发学生学习的主动性和积极性，甚至乐于倾听学生一些比较荒谬的想法，让学生敢于想并且敢于发表自己的意见。教师包办的事情要尽量少一些，学生主动学习的机会要尽量多一些，师生共同社融入情境教学中去，营造一个和谐、平等、民主的学习气氛。总之在整个教学过程中，教师要真诚地营造情感氛围，以学生为主体，尊重每一个孩子的人格。在对学生进行教时，决不夹杂任何偏激的个人感情，诚恳、热情，决不冷嘲热讽。只有这样才能建立平等和谐的师生关系，才能使学生主动、大胆地参与到教学活动中来。从而提高数学课堂效率。

　　三、把课堂学习的时间多留给学生，让学生参与到教学活动中

　　学生是学习的主人，在教学过程中要让学生说得多一些；教师是学习的指导者、参与者、合作者，所以，教师讲得少一些，能操作的就让学生动手操作，把课堂学习的时间留给学生，让学生成为课堂学习的主人，使学生有机会参与教学活动的每一个过程。从而提高课堂效率。

　　1.教师少讲，学生多说是让学生参与教学活动的重要保障。

　　教师少讲，学生多说是让学生参与教学活动的重要保障。传统教学模式的课堂教学中，老师都是满堂灌，这样很容易让学生感到厌烦。所以在新课程下的课堂教学中，教师要少讲，把课堂交给学生，让学生做课堂的主人。但是少讲并不是不讲，少讲就要求教师要引得妙、问得精、拨得巧，在学生思维的堵塞处、拐弯处点拨学生，在学生茫然不知所措时指导和帮助学生，使学生顺利的参与到教学活动中。教师少讲，学生多说让学生成为课堂的主人。课堂上，针对学生的回答，要让学生进行辩论，各抒己见，互相交流看法、信息，取长补短。在说的过程中，教师首先要激发全体学生说，通过同桌互说、在小组里说、个别说的方法，充分让学生说；教师要尽最大努力，创设情境让学生说，要结合教师的“讲”来说。教师少讲，学生多说，使学生成为课堂的主人，参与教学活动的每一个过程。

　　2.让学生在动手操作中参与　　

　　“实践出真知。”数学源于实践，又服务于实践，在教学中尽量让学生参与动手操作实践，让学生摸一摸，拼一拼，移一移，折一折，剪一剪等形式的动手操作活动，获取丰富的感性认识，再经过大脑的加工，由表及里，由浅入深，去发现其中的奥秘，总结出规律。例如在教学四年级下册三角形的内角和时，先让学生把不同类型三角形的三个角剪下来，然后再分别把三个角拼在一起，量出拼起来的角的度数。通过剪、拼、量，学生自己归纳出任何一个三角形的内角和都等于180°。实际操作的活动充分发挥了学生的主体作用，同时使学生的智能得到发展。　

　　四、充分调动学生参与小组合作交流的主动性，提高课堂效率

　　数学课程标准中指出：“学生的数学学习内容要有利于学生主动地进行观察、实验、猜测、验证、推理与交流等数学活动。”因此，在教学中教师要深入的钻研教材，充分挖掘教材本身的智力因素，设计有向、有序、有路的思维问题，调动学生思维的积极性，让学生以饱满的学习热情自主探索，合作交流，理解并掌握新知。我在教学《长方形的周长》这一节时为全体学生的积极探索、主动发现创设条件，使学生在参与的过程中学会提问，学会创造。上课时学生4人一组围桌而坐。桌面上放了一些用硬纸卡剪成的大小不等的长方形及直尺、绳子等学具。我提出：你们能不能利用手中的学具来计算长方形的周长。话音刚落，同学们就行动起来，有的画，有的量，有的记，有的算，几人合作，有的拿着直尺比划着、思考着。大家兴致勃勃地交流着。就连那些不爱表现自己的孩子，也在小组内积极设计方案，至少他是在思考同伴的方案是否合理，这就留给了他思考的空间，最后，经过小组成员的积极参与，推出本组成员认为最佳的方案参加全班的交流。这充分调动了学生的积极性和主动性，激发了学生学习数学的满足感和喜悦感。从而提高了课堂效率。

　　五、激励评价，学生体验成功，进而积极主动参与教学活动　

　　有关教育专家说过：“多一份尊重，学生就会在评价中找回一份自信；多一点激励，学生就会多一股学习的动力，就会在以后学习中表现得更好！”由此可见教师的激励性评价对学生起着举足轻重的作用，它能充分调动学生参与课堂教学活动的积极性和主动性，使课堂充满生命活力。对任何人来说，受到肯定和获得成功的体验都是一种巨大的力量，成功的体验来自同学羡慕的眼神、教师的鼓励和赞扬、成功解决问题的喜悦和考试得到高分的刺激等。这种体验使学生对数学学习充满自信心，能克服学习中的困难，并表现出较坚定的意志。特别是低年级学生，老师的一句表扬更能激起他参与教学过程的强烈欲望。所以在课堂教学中，教师评价要注意激励评价，不仅要评价学生对知识的理解掌握，而且要评价学生的学习态度、学习习惯和各种学习能力，更要评出自信，产生激励作用。对于未成功者，教师决不能简单地批评指责，要尽量对错误中的正确成分加以肯定，启发学生自己发现并纠正错误，从而获得成功的体验。所以在评价中教师要充分利用评价的激励和导向功能，例如：“这个同学很认真倾听别人的发言，要是针掉在地上，他也能听出来。”“这个同学的想法与众不同，请大家给予掌声鼓励。”“这一组的同学讨论得很好，希望其他组的同学也能像他们那样。”通过这些激励性的评价，使得学生更加积极的加入课堂教学活动中。　

　　由此可见，在新课程下，引导学生主动参与教学活动有着积极的现实意义。所以在课堂教学活动中，教师要把学生的主动参与意识放在首位，积极培养学生参与教学活动的意识，善于激发学生主动参与的欲望，这样才能提高数学课堂效率。
