数学教学中要注意学生“数感”的培养
贵州省都匀市沙寨乡中心完全小学 莫应华
  “数感”，是用数学的观点和方法去观察、思考、处理各种问题。它是公民要适应现代化社会生活必需具备的重要的教学元素。数学家华罗庚曾经说过：宇宙之大，粒子之微，火箭之速，化工之巧，地球之变，日用之繁，无处不用数学。这是对数学与生活的精彩描述。在现实生活中，我们的身边充满各种各样的数。学生生活在充斥着数的环境中，就经常要和数打交道。因此，帮助学生建立数感是数学教育的重要任务，是义务教育的需要，也是数学教学从应试教育向素质教育转轨的必然要求。对学生进行“数感”的培养必须从学生熟悉的生活情景和感兴趣的事物出发，使他们有机会从熟悉的事物中学习数学和理解数学，体会到数学就在身边，感受到数学的趣味和作用，体验到数学的魅力。本文就如何培养学生的“数感”谈几点肤浅的想法。

　　一、让学生在观察中培养“数感”

　　观察是一种有目的、有顺序的知觉过程，教学中，教师要让学生通过观察来发现数学就在自己身边，生活中充满了数学。让学生用数学的眼光去观察、认识周围的事物，用数学语言来表达与交流。许多学生无法把书本知识应用于实际，原因之一是学生无法把书本知识与具体事物、现象通过观察联系起来。因此，在学习书本知识的同时，应引导学生把课余所学到的抽象的数学知识联系起来，用数学的观点和方法去分析、处理周围的事物和现象。如看到几名男同学和几名女同学在一起时，若引导学生运用数学的眼光去观察、思考，学生就可能会提出男生比女生多（少）几人，女生比男生多（少）百分之几，男生与女生人数的比是几比几等数学问题，又如看到操场上排着整齐的正方形列队做操的同学时，既可引导学生用“植树问题”的方法去考虑其数量与排列关系，也可引导他们从几何形体的角度进行观察。

　　二、让学生在生活中体验“数感”

　　《数学课程标准》也指出：“数学是人们生活、劳动和学习必不可少的工具。”数学与我们的日常生活有着密切的联系，它来源于生活。因此，我们教师要把书本知识实际生活联系起来，体现了义务教育大纲所提出的解决实际问题和用数学知识运用于具体的生活实际，使学生能自主地在实际中感知和理解数学，感受数学的应用价值，从而体验“数感”。如走在上学路上，走得快些，用的时间就少一些，走得慢些，用的时间就多些。这就在一定程度上使学生体验到了当路程一定时，速度与时间成正比关系。又如两人平分一个西瓜，如果将这个西瓜平均切成8块，每人可得4块。那么，从每人应得这个西瓜的1/2，到得的8块中的4块，就体验到了分数的基本性质，即平均的数越多，每人分得的块数也越多，然而每人分得到半个西瓜却是不变的。又比如：在教学“0”的时候，我启发学生说出日常生活中在哪些地方见过“0”，这时学生的积极性一下子高涨起来：“我在车牌上中见过”“我在日历上见过”“我在电话上有见过”“我的直尺上有0”。

　　三、让学生在活动中训练“数感”

　　科技活动以实践活动为主要教育方式。研究表明：组织学生参加实际活动特别是科技活动，可以使他们面临实际任务，运用所学知识解决各种所能及的问题。课堂上，我提倡学生自己动手动脑，让他们接受大自然和新的科学知识，使他们将学到的知识转化为技能并鼓励他们大胆想象，利用身边的事物进行发明创造。还要告诉学生，科技活动不仅仅是凭兴趣能取胜的，还要持之以恒，不断探索，在探索过程中，遇到困难，要随时准备应付挫折，对于失败，我们要理智地总结经验教训，把挫折看作是锻炼意志的好机会。如果成功了，就能从中体验到成功的愉快和学习的欢乐，唤起强烈的求知欲。所以，教学中运用各种形式的活动对学生进行“数感”训练，有都到的效果。如低年级学生可进行凑十游戏，即两（或三人）所出的手指数之和等于10，你出“2”，他出“8”；他出“7”，你出“3”等。在活动中训练学生快速，准确地“凑10”，为学习20以内进位加法和退位减法打基础。另外，还可以进行一些看一看、掂一掂、称一称等动手活动，培养学生的数学应用能力。

　　四、让“数感”在各科中渗透

　　数学的内容和方法不仅限于自然学科，而且渗透于语言、文艺、音乐、历史、地理、社会等各门学科之中。让学生在学习各门课程的同时，接示其中所蕴含的数学知识内容，强化“数感”，不仅有利于学生对该门课程的学习，而且会与数学知识学习相得益彰。如用有关数学知识进行美术、地理等雪科的制图、计算等。只要我们教师有意识地加以渗透，就必然会起到强化“数感”的作用。

　　总之，小学数学是一个多层次、多方面的知识体系。数感的形成不是通过一节课，一个单元或一个学期的教学就能完成的，它是一个潜移默化的过程，需要用较长时间逐步培养，让学生感受到数学学习是充满着乐趣，而不是枯燥的，乏味的。作为一名小学教师，在教学中要从培养学生“数感”入手，使数学教育数学化，是当前国际数学教育改革的一个趋势，因此，应当引起我们数学教师的足够重视。
