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  如何正确书写化学方程式是初中化学教材中非常重要的内容，因为化学方程式既是重要的化学用语，也是进行化学计算的基础，所以在各地的化学中考中，涉及化学方程式这个知识点的分数在整张试卷分数中都占相当大的比例。但对于初三学生而言，书写化学方程式一个很难的知识点，这个内容是初三学生能否学好化学的一个分化点。而对于教师来说，这个内容也是个教学难点。因此，如何突破这个教学难点，让学生轻松的掌握化学方程式的书写方法，是广大教师需要重视的问题。

　　在初中学生的认知能力中，形象思维占据主导地位，抽象思维能力有限。因此，化学符号、化学式、化学方程式对于他们而言是很难理解和掌握的。在书写化学方程式中，初三学生主要有以下几个问题：

　　1、 不理解化学反应的实质；

　　2、 化学式书写不正确；

　　3、 不会配平化学方程式。

　　针对学生的以上问题，笔者认为在教学中应采取以下措施：

　　一、让学生深刻理解化学反应的实质

　　书写化学方程式的原则之一是遵守质量守恒定律，但很多学生并不理解其中的含义，所以总认为要记住一个化学方程式中哪些是反应物哪些是生成物需要死记硬背。面对那么多的化学方程式，很多学生感觉要记住是很难的，以至于对化学方程式产生恐惧感。为了解决这个问题，笔者在上课时首先让学生回顾了教材P56的讨论题和质量守恒定律的内容，帮助学生理解化学反应的实质：“在化学反应中，分子分裂成原子，原子重新组合成新的分子”，这样学生就理解在化学反应前后原子的种类、数目及质量都不变，从宏观上讲就是元素的种类不变。有了这个基础后，学生在通过反应物记生成物就容易多了。比如碳燃烧生成物是什么呢，学生就会知道生成物含碳和氧元素，而不会把它和硫燃烧后的生成物二氧化硫搞混。还有就是加热高锰酸钾制取氧气和加热氯酸钾制取氧气，有些学生搞不清哪个生成锰酸钾哪个生成氯化钾，越记越混乱，在理解化学反应的实质后，学生就不会有这样的问题了，至少从心理上感觉书写化学方程式不是靠死记硬背的。

　　二、让学生熟练掌握化学式的书写步骤

　　化学式是书写化学方程式的基础。化学式是重要的化学语言，是发展化学思维的基本语言素材，也是化学学习个基本工具之一。初三学生的综合能力还有限，在书写化学式是往往只是简单的元素符号的拼凑，如氧化铝写成AlO，氧化铁写成FeO。

　　首先，教师在教学时，通过原子结构示意图让学生知道不同元素在形成化合物时有不同的原子个数比，所以在化合物的化学式书写时一定要确定原子右下角的数字。比如氯化镁的化学式为什么是MgCl2,因为镁原子的最外层电子书为2，在化学反应中易失去2个电子，而氯原子的最外层电子数为7，在化学反应中易得1个电子，所以一个镁原子失去的电子需要两个氯原子接收，则氯化镁中镁原子与氯原子的个数比为1:2。这样对于学生来说就觉得直观易理解很多。接着就可以引入化合价的概念了。

　　其次，化合价只要求学生记住常见元素的化合价并会运用就可以了，不要让学生去记化合价的概念。化合价可以把它编成口诀让学生易记住，降低记忆难度。

　　最后，教师在讲授书写化学式方法时，不一定按教材介绍的方法——最小公倍数法，学生易把他跟后面的化学方程式的配平方法——最小公倍数法搞混。笔者在教学时要求学生掌握的化学式书写步骤较简单，第一步，按要求写出元素符号，第二步，在元素符号上标出化合价并化简成最简整数比，第三步，把化简后的数字交叉写到对面元素符号下面。如二氧化碳的化学式书写步骤：写元素符号C O→标化合价 C  O→化简C  O→化简后的数字交叉写到对面下角CO2（1省略）。这种方法相对教材中的步骤要稍简单一些。

　　在如何书写化学式这个内容的教学中，教师不能着急赶进度，应注重帮助学生理解化学式的意义，强化化合价与化学式的联系，要通过有效、足够的练习让学生能举一反三、融会贯通。所以教师在课后应把通过物质的名称写化学式的练习做成一张纸卷，让学生能得到充分的练习。

　　三、简化化学方程式的配平方法

　　书写化学方程式最难的就是化学方程式的配平。其实这个难度很大程度上是由我们教师造成的。为什么这么说呢？在我们的教材中，化学方程式的配平方法只介绍了一种——最小公倍数法，其实学生要真正掌握并能运用这一种方法还是很有难度的。但很多老师在教学时往往还讲授其他的一些配平方法，如奇数配偶法，观察法等等。这样就更增加了学生学习的难度，因为学生要掌握一种方法就很吃力了，还得记住几种方法，更难的是在配平时还要判断该用哪一种方法。其实学生要判断用哪一种方法是很难的。以至于很多学生越学越糊涂，越学越不懂。

　　书写化学方程式要遵守的原则之一是“遵守质量守恒定律”，也就是等号两边同种元素原子的个数要相等。所以在教学时告诉学生，化学方程式的配平就是要在化学式的前面配上相应的计量数，让短线两边同种元素的原子个数相等。这个时候不要马上教学生配平化学方程式的方法，而是给一个简单的练习让学生试着去完成，如配平H2+O2→H2O。其实很多学生什么方法也不用也能自己配平的。接着就可以和学生一起总结配平的步骤：短线两边氢原子个数已相等，所以先把H2和H2O前的计量数都定为“1”,1H2+O2→1H2O，现在只有O2前没有计量数，但短线后只有一个氧原子，所以O2前的计量数为1／2，1H2+1／2O2→1H2O，由于化学方程式中不能有分式，所以短线两边同时乘2，2H2+O2→2H2O，接着把“→”改为“=”和标条件即可，2H2+O2 ==2H2O。再如KClO3→KCl+O2的配平，两边K和Cl个数都已相等，则把KClO3和KCl前的计量数定为1,1KClO3→1KCl+O2，由于前面氧原子个数已确定为3，还有O2前没有计量数，则O2前计量数为3／2，1KClO3→1KCl+3／2O2，然后两边同时乘2，得2KClO3==2KCl+3O2，然后注明反应条件，标示气体符号即可。

　　这种方法是建立在学生的固有思维上，所以学生更容易掌握，至少学生不用去记配平方法，也不用去判断该用哪一种方法去配平。而且此方法适用于初中化学中的绝大部分化学方程式的配平，极个别不能用这种方法的教师直接教给学生就可以了。

　　总之，教师在教学时应根据学生实际，降低学生的学习难度，帮助学生深刻理解化学式和化学方程式的意义，通过有效的练习让学生牢固的掌握化学式和化学方程式的书写步骤。
