浅谈高一新生英语写作能力的培养途径和方法
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  在新课改背景下，认真研究我们隆林少数民族地区高一学生英语写作的特殊性，关注学生的个体差异，把培养学生的兴趣、态度和自信心放在英语写作的首位，深入研究写作教学方式方法，对于民族地区学生写作能力的培养和提高具有十分重要的作用。本文仅从近年来新课改中的摸索和实践谈谈高一学生英语写作能力的培养途径和方法。 

　　一、加强词汇的复习，夯实词汇和短语基础

　　（一）通过联想复习词汇，加强词汇的有效记忆

　　学生在英语写作中遇到的主要困难之一是词汇问题。在平时学习英语词汇时，很多学生习惯死记硬背，把英语词汇和汉语意义对应起来，而不注意词汇的使用场合、用法和习惯搭配等。事实上，学会使用词汇不仅是指懂得拼写和词的意义，学会一个词必须了解它所出现的结构和短语以及相联系的词语。词汇的学习应是对词汇及其语法结构的学习。

　　如笔者根据考纲每天精选数个单词让学生抄写并回忆、联想。回忆该词的词性、意思，联想其变体如单复数形式，过去式、过去分词形式，对应的名词或动词形式，曾经学到过的该词的较典型的短语,中文意思相近的词的辨析等，然后在第二天听写部分字、词。这样做，既调动了学生学习的主动性和积极性，又提高了学习的有效性。又如，笔者利用语义场策略即按某个主题把词汇进行分类引导学生记忆词汇。学习festival一词时，让学生联想May Day, Children’s Day, Mid-Autumn Day, Spring Festival, April Fool’s Day等表达方式。

　　（二）通过语境运用复习词汇，提高学生的遣词造句能力

　　要从单词记忆到笔头运用需要一个吸收、理解、记忆、反复运用的过程。因此，在平时的教学中，我们应舍得花时间和精力抓词汇基础，运用朗读、听写、翻译、造句、背诵等各种训练手段帮助学生掌握好重点单词、短语等，为高考书面表达打下坚实的拼写和表达基础。例如笔者在每个单元的课学中，根据教材的听力原文设计听写活动，写完后马上再通过汉英翻译或造句的形式复习重点词、短语。又如笔者通过从教材或与教材内容相关的语料中提取典型例句，让学生朗读、背诵，使学生记住其中的关键词、词组、及其用法；要求学生用考试大纲规定的词汇造句等活动帮助提高学生的词汇运用能力。

　　实践证明，通过语境运用复习词汇，一方面可以使学生更好地记忆、理解该词汇的运用，提高其遣词造句的能力，另一方面可以让学生了解有关目的语的文化背景，起到事半功倍的效果。

　　（三）加强语法知识和句式的复习，提高语言表达的正确性

　　语言是有规律的。语言学家把这些规律系统地编排在一起就构成了语法。学习语法可以帮助我们更快更简捷地掌握更多的语言规律，从而使我们更好地掌握和规范我们的语言。它不仅可以帮助学生更准确地进行交际，而且能帮助学生更好地理解文章，监控写作。高一阶段我们可以通过加强语法的复习，更好地进行听、说、读、写、译等语言活动，也就是通过掌握语法规则减少在语言实践练习中的盲目性，提高语言的正确性。

　　例如，为了达到评分标准中“应用了较多的语法结构和词汇”这一标准以使自己文章的语言表达丰富地道，学生总想用一些较复杂的结构和高级表达法如定语从句、分词短语、状语从句、倒装等来替代自己文章中的表达，但却往往会被学生写成不完整的甚至错误百出的句子。因此，教师在高一阶段就应系统地学习和运用诸如定语从句、分词短语、状语从句、倒装等，一则纠正完善学生已有的语法知识，二则培养学生运用语法提高自己语言表达能力的意识。

　　句式的熟练掌握是提高书面表达的关键，也是解决input和output矛盾的关键。教师要引导学生深刻认识英语和汉语句子结构甚至是与少数民族语言的异同，最大程度上发挥本族语的正迁移作用。将句型作为一个基点，通过简单、直观的句型教学，可以把语法规则、词汇搭配都融入其中，反复操练，使原来各成系统的语法、词汇真正达到相互结合使用。这样，学生易于接受，也能减轻学生学习英语的焦虑心理，从而使学生轻松地造出完整结构的句子。

　　二、注重书面表达的有效训练

　　高考书面表达题的命题特征和评分标准给我们的启示是：英语写作训练要有明确的交际目的和情景，写作内容的取舍要视交际需要而定，对语言的要求不仅仅是停留在准确性和丰富性上，还应包括得体性。因此，在高一学生的写作训练中，一定要重视书面表达训练的有效性。

　　（一）选择符合命题要求的训练材料，培养学生良好的写作习惯

　　首先教师要选择符合命题要求的材料，避免形似而神非的模拟题。如我们知道高考书面表达题有三个突出的特点：提供交际场景、强调试题的真实性和控制答题内容。那么选择那种只要求学生用英语描述图画内容而不明确写作目的和读者对象的写作材料作为写作训练材料就不是很恰当了，因为这样的写作虽可以操练语言，但很难使学生掌握其他写作要素，如语言的得体性等。久而久之，这种练习形式还能使学生养成写作时不考虑读者的不良习惯。

　　其次，我们要培养学生良好的写作习惯，重视对学生写作过程的指导和训练方式：帮助学生学会审题，确定文章的体裁，表达中所使用的时态，然后确定文章的表达要点及表达要点的表达形式，最后再连词成句，连句成篇。此时，教师应指导学生有意识地使用固定句式，并且注意用关联词，按逻辑关系把段落连成一体，形成初稿。学生完成初稿以后，教师应指导学生进行润色，如检查要点是否齐全，开头和结尾是否点题，各要点的条理是否清晰，布局是否合理，格式是否正确，内容是否连贯；有无主谓不一致、人称、时态、语态、冠词及名词单复数等方面的语法错误；有无句型、习语及固定搭配等方面的错误；有无单词拼写、大小写及标点符号等方面的错误。这种重视对学生写作过程的指导和训练方式，能有效地促使学生形成良好的写作习惯，循序渐进地提高学生的写作能力，从而调动学生的写作积极性。

　　在高一平时的写作练习中，我们不能一味地模拟高考进行限时训练，而应该鼓励学生多使用字典和参考书或同学之间相互批改，反复修改，如有否要点的疏漏，能否用一些较复杂的结构和高级表达法来替代自己文章中的表达，有没有注意句式的多样性，以提高写作能力。

　　(二)加强各类体裁文章的写作训练

　　《英语课程标准》七、八级课程目标对语言技能目标之写的目标定位为：能写常见体裁的应用文如信函、通知、摘要、报告等。因此，高一阶段有必要对学生进行各类体裁文章的写作训练，总结适用于不同体裁文章的常用句式，从而使学生对各类体裁文章的语言特征了然于胸。

　　（三）优化书面表达的批改和讲评方式，利于学生取长补短

　　对学生的书面表达练习批改和讲评是写作教学的重要环节。高一阶段，教师及时、有效地批改和讲评学生的书面表达练习，对学生书面表达能力的提高更是具有非常重要的意义。高一阶段，笔者采用了灵活多样的书面表达批改和讲评方式，以利于学生取长补短，提高写作水平。

　　1.全批法

　　初始阶段，我采用的是全批法，以全面了解学生的写作能力。在批阅过程中，我不仅摘录学生习作中的普遍性和典型性错误，为讲评时的病句诊断收集素材，也摘录习作中的精彩文句为讲评课的激发创新收集材料。在讲评中，我对学生所犯的具有一定共性的典型错误进行全面透彻的分析；向学生介绍同一句子的多种地道的表达方式，供学生选择使用；向学生呈现来自同学文章中的好词好句或佳作，因为这更有榜样作用。

　　2.面批法

　　对于一部分书面表达困难很大或仍有潜力的学生，笔者采用面批的形式，以更有针对性地给其提供帮助。在面批的实际操作过程中，笔者针对这些学习层次不同的学生提出不同的要求。对英语基础较薄弱的学生，重点指导他们用简单句把要点写全，尽量避免出现不该犯的错误；对中等程度的学生，则要求他们在确保写出所有要点的基础上，尝试使用所学过各种从句、分词短语、固定句型等，力争向高分段靠拢；而对优秀的学生则要求他们尽可能多地使用高级词汇尽量写出内容充实、要点全面、语言丰富、文字优美、行文连贯、过渡自然、表达地道的好文章，引导这些学生向更完美的方向努力。

　　三、对学生进行应试技巧的指导，提高学生的应试能力

　　任何的考试题型都有一定的解题技巧，书面表达题也一样。要写成一篇符合要求的文章，我们要提醒学生仔细审题，理清要点；要注意准确运用语句结构，恰当运用词汇；要注意句式的多样性及语句间的连接成分使全文结构紧凑、过渡自然、意思连贯；更要提醒学生认真检查人称、时态、主谓一致、大小写、标点符号、拼写和格式，特别是要点有无疏漏，并且一定要做到字体端正、清晰。

　　实践证明，只要教师能有效地指导学生夯实基础,掌握英语书面表达写作技巧,采取有效的英语写作的教学策略,提高学生的英语写作能力是完全可行且有效的。但是，写作能力的提高不是一蹴而就的，日积月累才有质的飞跃。因此，如何从高一开始就加强学生写作能力的提高更是一个值得探索的课题。
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