浅谈小学语文如何设计具有“语文味”的作业
贵州省遵义市余庆县松烟小学 向同莲
  【摘 要】 小学语文课外作业应创新设计，做生活性作业、思维型作业、开放性作业，尽量让学生从机械重复的题山中解放出来，吮着素质教育的空气自由成长。

　　【关键词】 小学语文；课外作业；创新设计

　　现行小学生家庭作业总是抄这抄那，或是一本课外教辅资料做这做那，一页一页地接着做，一题一题地接着做，似乎注定要从第一页第一题做到末页的末题为止。这是大多数学生学习的“宿命”，这种不加选择、不分对象、不分题型的“一刀切”作业，不但加重了学生课业负担，使学生整日埋在题山题海里，还使学生泯失语文学习兴趣，缺失个性。这种费力不讨好的作业安排设计，是不种不负责任的表现。幸而素质教育如黎明长剑拨云去雾见日，及时发现这“损人不利己”的所谓作业布置。小学语文作业到底应如何安排设计，我想当然地认为每个语文教育人都在探索，我们能不能少一点重复，多一点创新，少一点抄写，多一点实践型题型？能不能结合语文的本质设计一点具有“语文味”的作业呢？笔者多次带着这些疑问实践并探索着，得出了一些感慨。下面谈谈体会。

　　一、作业设计应紧密联系学生生活

　　“生活即教育”。语文来源于生活，是生活的高度概括。看似“文字冰冰”，实际上与生活联系非常密切。作业是课堂教学的延续，也应该是生活的延续。把语文作业仅仅封闭在课本内，一切为了语文课本服务，切断学生与社会、与家庭、与生活的联系是不可取的。因此，布置作业应该把语文学习与现实生活联系起来，让作业成为连接语文教学与社会生活的纽带，让作业生活化，社会化。比如学了《会“呼吸”的公路》可以让学生观察周围的环境是否被污染，应该怎样制止人们任意污染环境的现象，怎样提高人们环保的意识?并写一份观察报告或合理化建议。之后。再组织学生搞一次语文实践活动，宣传环境保护的重要性。让学生亲身参与到实际生活中，用生活中鲜明的例子来教育学生，不是比机械的作业更有效吗?

　　现在的孩子，大多都是独生子女，他们在家里娇生惯养，过着衣来伸手、饭来张口的日子，缺乏交际能力，理事能力，不懂得为他人着想，目光停留于家庭，学校中。针对这些情况，我认为，可以有目的地精心安排语文作业内容，利用作业适时的对学生进行教育。如利用“三八妇女节”让学生为自己的妈妈过节日，可以为妈妈献一首歌儿，可以为妈妈做一件力所能及的事情，还可以写一首小诗或做一张货卡献给妈妈。教师节，鼓励学生自己制作小制作，或画一副画写上最喜欢的话，献给敬爱的老师。重阳节，布置学生为家里的老人过节，让学生在完成作业的过程中，受到关心他人、尊敬老人的教育。再如让学生定时看电视，看时事新闻，然后谈感受。真正让学生以主人翁的身份看身边的人和事，关注他人，关注社会。这样，利用作业不仅对学生进行了思想教育，也为学生的全面发展奠定了基础。

　　二、作业设计要积极发展学生思维

　　在陈旧的语文课程理念中，总是认为语文作业应巩固课上所学知识，让知识升华。在布置作业时，不是让学生学词语，就是让学生背课文，要么，就是把学生作业捆在练习上不肯放松，结果呢?学生对这类单一枯燥的作业毫无兴趣，只是机械的乱做一气，怎么能升华呢?能内化为能力吗？这不仅违背了新课程标准提倡的多元化教学，还失去了作业应有的意义。因此，我认为老师在布置作业时，除了写一些必要的词语，背一些该背的课文外，不妨腾出一点空间，设计一些语文个性化练习，锻炼学生的观察能力，实践能力，创造能力，充分发掘学生的创新潜能，培养学生的创新个性，让作业成为培养学生创新思维的园地。例如，在上课文《乌鸦喝水》之前，布置学生预习，让学生想想乌鸦有哪些能喝着水的方法，哪一种方法最佳?经过进准备，孩子们想出了五六种能让乌鸦喝水的方法，如用麦管吸，请别的动物帮忙等，并在课堂上展开了激烈争吵，最后许多学生还是认为乌鸦往瓶子里放石子的方法最好。当然也有小孩子提出这种方法也有条件限制，即当时旁边每有小石子，瓶口又小，怎么办等等?这个作业设计立足于课文，努力激发学生创新思维的火花，引发学生思维的碰撞，收到了较好的效果。

　　三、作业设计要尊重学生的个体差异

　　学生之间存在着个体差异，接受同样的知识自然有快也有慢。有差异的学生做无差异的作业，势必会造成有的学生“吃不饱”，有的学生“吃不了”的现象。这样，学生的语文能力的发展也会受到限制。承认并尊重这种差异性，是主体性学习的一个重要特点。我在作业的设计和布置中，有意识地改变了过去的那种命令式、强制式的方式，针对学生的个体差异，从学生实际出发，既满足优生的求知欲望，又兼顾学困生的接受能力，设计多梯级作业，给学生留有自主选择的空间，发挥学生学习语文的主动性。因此，我往往在一个大题目后面设计几类作业，让学生根据情况自主选择，使不同层次的学生在不同程度上都有所提高。如教完<<一只梅花鹿>后，为了让学生对课文中的八个词语“不由自主、匀称、抱怨、赞不绝口、美中不足、没精打采、美滋滋、灰心丧气”达到识记，理解和运用的目的，可以设计以下三个层次:第一层次:①抄写词语；②从这八个词语中挑选造几个句子。第二层次:假如你是文中的那只梅花鹿。你明白了什么道理，请将梅花鹿的感受写下来，尽可能用上上述八个词语。第三层次:根据所给八个词语写一个有趣的童话故事。这样分层设计，梯度安排，就能很好地解决不同差异学生的“吃饱吃足”问题了。

　　总之，小学语文作业需要我们教师创新设计，像课堂教学一样，要精心准备，认真选择、组合、加工，不能从教辅上随意拿来，多一些生活实践题、多一些开放题，多一些既能育脑又能长智的题。尽量让学生从机械重复的题山中解放出来，吮着素质教育的空气自由成长。
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