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  小学是义务教育的基础，小学班主任作为小学生学习路上的领路人对学生有着至关重要的作用。因此小学班主任工作的管理与实践是现在小学教育工作的重点。本文结合笔者多年工作经验就小学班主任工作的管理与实践进行一下简单的阐述。

　　1.小学班主任在学生学习方面的管理与实践

　　1.1改进课堂教学方法，增加学生学习兴趣

　　教育教学是学校关注的重点，在小学的日常教学中班主任应该积极的发挥自身作用，保障课堂的授课质量，提高学生的学习成绩。因此在日常的教育过程中应做到以下几点。（1）改进课堂教学方法。小学班主任在班级的管理过程中应注意课堂教学方法的改进，联系各科教师进行教学方法的改革，摆脱传统教学方法的束缚，通过多种教学手段的运用促进学生的进步。（2）提高学生兴趣。学生对学习的兴趣关系着学生课堂的听课质量。因此在课堂的授课中教学应从学生的兴趣出发，针对小学生的年龄特点，迎合小学生的喜好进行课堂授课，以便激起小学生的学习兴趣。

　　1.2促进学生自由发展，培养学生自主学习能力

　　现在教育越来越注重学生的全面发展，小学班主任在学生的教育教学过程中应给学生一定的自由空间促进学生全面发展。为此小学班主任应做到以下几点。（1）在课堂教学方面。在课堂教学上小学班主任应引导学生积极踊跃发言，让学生对学习中不会的问题及时的提出疑问。配合老师回答课堂上提出的问题，鼓励学生畅所欲言，勇敢的表达自己的观点。（2）在学习能力上。学习是一生的事业，因此在小学阶段培养学生自主学习能力对学生今后的学习有着重要的意义。因此在教育教学中小学班主任应有意识的培养学生的自主学习能力，提高教育教学质量。

　　1.3注意个性化教学，关注优差生差异

　　在一个班级中难免有优生和差生的存在，优差生在对知识的接受能力上存在着一定的差距。在传统的教育教学中小学班主任对于整个班级采取统一的授课方式，忽略了优生差生之间的差异，导致班级中学生学习成绩两极分化严重。因此在今后的教育教学中，小学班主任应对学生采取个性化的教学方法，针对学习成绩层次不同的学生，适用不同的教育方法，推进全班学生共同进步。同时，教师还应照顾差生的心理，对差生进行一定的鼓励，提高差生学习的积极性。

　　1.4改革考核制度，落实素质教育

　　对于学生学习成绩的考核是教育教学的重要组成部分，但是随着教育的不断进步，传统的考核制度已经不能满足现在教育的需求。因此小学班主任应针对小学考核制度进行改革，具体要求如下。（1）注重综合能力的考察。小学班主任在对学生考核过程中不仅要注重对学生知识的考察还应对学生的能力进行一定的考察，以促进学生能力的提高，贯彻落实素质教育。（2）改良成绩的评定。传统的成绩评定方式以分数为标准，其可以很好的体现出学生的学习状况，但也使学生之间的差异凸显出来，造成了学生的心理负担，不利于学生的成长。因此在今后的成绩评定中，应淡化分数的作用，采取温和的评定方式，减少分数对学生学习积极性的挫伤，激发学生上进的决心。

　　2.小学班主任在班级日常工作方面的管理与实践

　　2.1注重爱的教育，加强师生沟通

　　小学班主任对于学生的成长有着巨大的影响，因此在现在的小学教育中班主任应转变思想，积极的融入学生的生活中。努力与学生做朋友，时刻保持着一颗爱心，向学生散布温暖，取得学生的信任。同时，小学班主任应与学生建立好良好的沟通关系，通过与学生谈心了解学生对学习方面的需要，和学生的心理动态，帮助学生塑造健全的人格，及时纠正学生思想上的不良倾向，促进学生的健康成长。

　　2.2营造班级氛围，培养集体精神

　　现在的小学生多是独生子女，家长在对学生的家庭教育过程中往往会出现溺爱，娇惯等现象，造成学生在班级中自我意识突出，无法与同学和谐共处。针对学生的这种现象，小学班主任应积极发挥班级的做用，在班级中营造出家庭的氛围，促进学生之间友谊的产生。小学班主任在班级的日常管理中可以尽可能的多组织学生进行团体活动，增加学生的团体意识。通过团体活动增加学生之间的交流，提高学生在班级中的责任感，潜移默化的培养学生集体主义精神，促进学生人格的健全发展。

　　2.3关注学生心理，促进健康成长

　　小学班主任不仅要对学生的学习成绩加以关注，更应对学生的心理动向给予重视。小学生虽然年纪偏低，但是随着社会的发展，现在的学生心理往往早熟而脆弱。因此学生很容易受到家庭，社会中的一些负面现象的影响，导致学生的心理波动，影响学生的健康成长。因此在日常的班级管理中小学班主任应全面细致的掌握学生的心理，针对学生的心理问题给予及时的疏导，帮助学生面对学习和生活上的挫折，引导学生积极乐观的人生态度。

　　3.总结

　　小学班主任工作任重而道远，是全社会关注的焦点。因此广大小学教育工作者应积极完善小学班主任工作的管理与实践，促进小学教育的发展，为学生营造出良好的学习环境。
