“三放三管”班级管理策略——对班级管理的探究
山东寿光建桥学校 姚美霞 魏春波
  【摘 要】 随着独生子女的增多，孩子越来越娇生惯养。所以，班级管理对每位班主任来说是最关键，也是最头疼的事。而一个好的班集体，能造就一批全面发展、各方面都非常优秀的学生，能够为学生的生命成长和终身幸福奠定坚实的基础。

　　【关键词】 班级管理

　　通过多年的班主任工作，结合现在的教育体制，对班级管理进行了有效研究和总结。对于一个优秀班级的建立和形成，我是从以下几个方面来探索的。

　　一、“放手”让班干部参与班级管理，适时“管好”他们的工作。

　　指导原则：班干部协助老师工作，培养其各方的能力

　　1.“放手”让班干部参与班级管理

　　班干部在整个的班级管理中所占的地位最重要。班干部参与班级管理之前，班主任要给班干部在班中树立威信。我把班干部比做老师的眼睛，任何同学不得侵犯。建立起一个好的班干部团队，班主任就可以高枕无忧了。在今年所担任的学校七年级十三班的班主任时，我班有崔航凯和孟艺欣两位班长主持班级所有日常事务，哪个课代表没来上学，安排叫老师来上课；哪位老师有事耽误了上课，都由两位班长协商解决。直到今天，我班从未有过因老师缺席而学生在班内乱了的现象发生。

　　2.老师应适时“管好”班干部的工作

　　当观察到有的班干部在管理上有事失误时，可以提醒她应怎样处理；发现班级纪律有点儿不到位时，不用苦口婆心的教导，只要请班长到别的班级看看他们的纪律，他们就知道应该怎样去管理班级。再带领班中调皮的孩子到别的班级学习，并且让他们知道：我们是一个团队，要维护团队的形象。

　　二、“放手”让学生自主学习，“管好”他们的学习过程

　　指导原则：学生贵在能够自觉学习

　　1.首先，学校举行国旗下宣誓，让学生的心灵从开学第一天就得到洗涤。

　　宣誓是制约学生的一种方法，在校长的国旗下讲话后，每个班级每位学生都参与宣誓。我曾经看到过一个真实的故事：美国科学家把许多犯人关到军营中，让他们每天都抄写信，信的内容就是向父母表示自己要怎样怎样改过自新。一段时间后，他们发现，这些原本行为放荡顽劣的犯人大变模样——竟真的逐渐模仿着信中的要求来生活了。

　　2.其次，分小组自主学习，以“小组长”为中心，组员向班长靠拢

　　我们都知道，一棵树，生活在辽阔的旷野上，他长的歪歪扭扭很难成才，如果让他生长在茂密的林子里，他却会长的俊秀挺拔，这是因为他感到了生存的压力！他不奋力向上，等待他的只有死路一条！我将班中的五十六个同学按学习程度的差异分为1234等，刚好分成七组，每组一个组班长，组班长是班中考试前十名同学，这些学生组织能力强、有责任心。在这七组同学实力相同的条件向下，由组长带领着在学海中竟渡。我告诉组长，不管你有什么方法，一定要充分的调动本组组员的学习积极性，因为你们组成绩的好坏，并不取决于尖子生的表现如何，而是程度差的同学。我告诉组员，组长能挑到你，这是组长对你的信任，你千万不要辜负组长对你的信任。我想这就是心理学上的期待效应吧！

　　我还采用“学生积分制”、“小组大比拼”，不论是纪律、卫生、学习、品德等方面，每周都给每位学生及小组排队。给每组加5、4、3、2、1分，学生会在班长的带领下积极争取好分数。这样一来，同学们的学习积极性之高涨就可想而知了。

　　3.以各种形式与家长“紧急”做好沟通工作

　　有时因家长忙来不了，我便利用家校通与家长交流。家校通短信是一种很好的方法，但是我们的家校通短信大都是向家长陈述孩子在校的表现和成绩或是对家长提出要求和建议。我试着改变短信的内容，感谢家长对我们工作的支持和帮助，表达我对孩子们的信任与期待，这些特殊的“感谢信”使我赢得了家长热情的支持和帮助。就是有极个别的不听话的学生，我也是用委婉的语气用家校通短信单独与家长沟通。

　　我利用每次周一的班会对班内学生上网、带手机等现象进行排查，排查结果在班内公布并上交学校，一旦有违反规定上网的立即要求改正，有违规不改正者学校将做出严肃处理。通过这种方法，有几位同学不再上网玩游戏，能与父母处理好关系，变得爱学习了。

　　4.“不定时”召开问题学生座谈会

　　只要发现学生有问题就及时召开学生座谈，对该生最近的表现提出建议，并要求及时改正。例：我班的几位男同学特调皮，眼睛到处瞟，心里想着怎样淘气、调皮、违反纪律，就是不想着学习。我几乎每天都点他的名字，今天给他指这个问题，明天给他指那个问题，并责令其改正。通过一学期的教育，孩子们发生了很大变化，整个心思都放在了学习上，从他们的脸上确实能看出是真的想学好，年终考试由原来的不及格考到了九十多分，家长、学生心里都特别高兴。

　　概括说，作为班主任一定要做到：眼快、腿快、嘴快、心快。

　　三、“放行”孩子做家务，“管好”家校沟通

　　指导原则：通过做家务提高学生的耐苦精神，进行感恩教育，便于班级管理

　　父母养育同学们确实很辛苦，但现在的学生根本就不懂得“孝”是什么？有句话说的好：不经历风雨，怎能见彩虹。从小就应让孩子养成做力所能及家务的好习惯。通过做家务他能体会到做父母的艰辛，为了家庭、为了自己的孩子能成才，家长付出了太多。有一位同事告诉我：他上大学一年级时，连一壶水都提不动；连自己的衣服都洗不干净，同学帮忙洗。他觉得那时的他很丢人，他说自己有孩子后，一定不能再娇生惯养了。

　　为了让孩子在家确实履行做家务的职责，我时时用校讯通给家长发短信，希望家长提醒并督促孩子完成老师布置的实践性作业。

　　四、取得的成效

　　1.促进了全班同学整体素质的提高

　　在全校的整体观摩中，我班的卫生、纪律、学习、各项竞赛及班主任的班级管理，在整个的初中学部中可以说是首屈一指。我班各科的考试成绩在全街道考试中也名列前茅。

　　2.同学们的自理能力全面增强

　　我班五十几名学生都回家自己洗衣服、整理物品、能做饭菜，能帮父母做家务。父母到校开家长会时，都会表扬孩子一番，说孩子比以前进步很多，能孝敬长辈，能自理许多日常事情。现在，我班每位学生不仅有一个强壮的身体、还要有一个健康的心理、活泼的性格，在校做到服从老师管理，做一个该活泼时就活泼，该学习时就学习的好学生。

　　实践证明：“三放三管”班级管理策略对于一个良好班集体的建立起着行之有效的作用，而一个好的班集体又有利于每一个同学良好性格和学习习惯的养成，这对于每一同学来说会终生受益。
