传统文化与语文个性化阅读教学研究
新疆巴州轮台县第一中学 阿力甫·艾伯都拉
  一、课题国内外及区内外研究现状述评、选题意义和研究价值

  1、国内外区内外研究现状述评: 

  五千多年的文明历史，孕育了内容丰富的中华民族精神和民族传统文化美德，正是这些民族精神和美德，使中华民族历经磨难、威武不屈，始终屹立于世界民族之林。新课改中的语文学科以它人文性与工具性统一的特点在弘扬中华传统美德中起着至关重要的作用。个性阅读教学确立了学生的主体地位，引导学生与文本对话，引导学生探究性、创造性地解读文本，并适时地转变着教师一言堂的角色，使学生在独特的阅读感受和体验中受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美情趣。然而，个性阅读教学开始有这样的误区，那就是过分强调学生阅读行为的个性化，以致偏重于宣扬以个性为中心的西方道德标准，无形中贬低了以共性与同性为特点的中华传统文化美德。其表现有：过分重视阅读主体的自主性，为追求语文课堂的活跃，教师忽视了在培养学生传统文化美德方面的引导功能；又因自身缺乏传统文化的底蕴，迷恋西方文化，教师在个性阅读教学中一味认同西方道德标准，使学生对中华传统美德教育产生抵触情绪；或把落实语文的人文性等同于发展个性，在“发展个性”的口号下，教师削弱了以爱国主义为核心的中华传统美德教育；或在个性阅读文本整合中，教师引进新读本未从彰显传统文化出发，选文多考虑个性化特点，未注重中华传统文化美德的内容。在传统文化开始缺失的社会大背景下，这些弊端势必使我们的下一代开始一个传承传统美德的断层时代。本课题拟以中华传统文化美德教育为突破口，以个性阅读教学为抓手，探究一条重寻中国传统文化之根的路

  2、选题意义和研究价值

  阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践，应让学生在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，要珍视学生独特的感受、体验和理解。这些观点为我们将个性化阅读教学与中华传统美德教育的结合提供了充足的理论基础，对我们的课题研究有很大的推进作用。

  实践价值：

  （1）、素质教育的深入开展，把教学活动的重点聚焦在学生的学上。传统的语文教学注重的是老师的教。对于学生的“学”，语文课堂教学变为是教师“讲条条、划条条、背条条”，往往强调的是“课本第一”这一理念原则。当前学生的能力培养囿于课本，课本成为课堂教学双边活动的唯一媒介，成为学生技能培养的唯一渠道；传统的教学模式——班级教学的封闭性，注定课堂上只能采取老师讲、学生听的方式。对于学生能力的形成和培养，更多的是强调教师的教法，忽视了作为学习主体的学生在其能力形成过程中的关键作用。这种理念的错位，导致当前语文教学中出现了“高分低能”、“有知识低能力”的弊端。近年来，随着素质教育与研究性学习的不断深入，人们已意识到，只有充分“确立学生主体地位”，强化学生的学习参与意识，把教学过程聚焦到学生的学上，才能彻底改变传统语文教学“重复低效”、“形质异化”的被动局面

  （2）从学校看，本课题组研究旨在“传统文化与语文教学”课题下，全面探索个性化阅读教学中中华传统文化美德教育的理论体系及可行性方法，为新课程改革中的语文教师和实验学校提供创新平台，创设浓郁的个性阅读氛围，注重硬、软件建设，以培养学生中华传统文化美德为核心，探索以课堂为主阵地、课内课外为两翼的模式，充分发挥语文的工具性和人文性相结合的特点。

  （3）从学生看，促使其具有独立阅读能力，注重传统文化美德的情感体验，陶冶情操，学会做人，学会在语文个性化阅读训练中发展个性，培养自身的传统美德，由此及彼，为构建和谐校园、和谐社会尽一份力量。

  二、课题的研究目标、研究内容、主要观点和创新之处

  1、课题主要观点和创新之处：

  A、在教学中教师应该采用什么样的课堂教学模式实施教育教学。

  B、教师应该采取什么样方式辅导个性阅读的研究性学习，以保持新鲜活力，促成教育教学的可持续发展。必须思考引导学生变更传统学习模式，进行个性化阅读教学，建立新的学习方式，学会学习，培养创新精神和创新能力。

  C、怎样使个性化阅读教学成为弘扬中华传统文化美德的显要手段。教师传统文化学习方式的创新，目的在于提升教师个人的传统文化底蕴，为弘扬民族精神积蓄丰富的后备资源。

  2、课题研究内容：

  注重研究语文课个性化阅读教学，研究传统文化和个性化阅读教学；《中华传统美德格言》在语文个性化阅读教学中的使用模式及价值；课外阅读指导课中渗透中华传统美德教育的模式研究；如何提高语文教师的传统文化底蕴；注重研究如何从课堂、书本延伸到了自然、历史、社会，真正注重了学生知识视野的开拓，思考问题和解决问题能力的培养和人文素养的提高。

  3、本课题研究的主要目标

  A、总目标

  通过研究，探索出一个将常规课堂教学模式与个性化阅读教学的研究性学习相结合，形成一种富有开拓性的，又能体现“因材施教”、“以生为本”新的个性化阅读教学课堂教学模式。

  B、具体目标

  a、教师与学生共同发展。21世纪的教育不仅要培养高素质的人才，更需要提高教师队伍的素质。本课题的研究就是探讨教师以课堂教学与课题研究为载体，以发展学生为根本，不仅促成创新型研究型的高素质教师，而且促成学生能力思维发展和人格个性发展，从而达到教师与学生的双发展。

  b、指研究性学习与课堂教学双促进。本课题研究个性阅读就是将“个性阅读教学”与常规课堂教学相结合，通过课堂模式的变革来达到个性阅读教学与课堂常规教学两不误。

  c、在个性阅读文本整合中，教师以《中华传统美德格言》为模本，使学生对中华传统文化美德有概念性系统性的认识，并认真探求使用模式。提升教师个人的传统文化底蕴，为弘扬民族精神积蓄丰富的后备资源。

  三、本课题的研究思路、研究方法、技术路线和实施步骤

  1、主要思路：本课题将以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论及三个代表的基本原理为指导，坚持教育“三个面向”的发展方向，学习并参考新课程改革所提出的三维教学目标，努力做到理论与实践相结合。在认真调查研究的基础上探索出在语文个性阅读教学中弘扬中华传统美德的方式、途径，同时在各教学班进行教改试验，不断听取反馈意见，积累经验，努力使语文个性阅读教学适应新课程改革的需要。把辅导学生研究性学习与课堂常规教学结合起来，探索创设思想品德和传统美德的研究性课堂教学模式。

  2、研究方法：

  a、比较研究法

  b、经验总结法

  c、课外辅导：课题组组织学生参加某个课题的学习，完成相应的目标。

  3、技术路线:

  中对教师进行个性阅读教学、中华传统美德教育的理论培训。

  4、实施步骤（分三个阶段实施）：

  第一阶段：调查、总结、述评阶段

  课堂阅读教学个性化趋向的调查与分析、个性阅读教学误区的调查。

  第二阶段：综合研究

  在语文个性化阅读中的使用模式及价值研究、课外阅读指导课中渗透中华传统美德教育的模式研究力求达到理论与实践和谐统一的结果。

  第三阶段：运用实践与全面总结提高

  将第二阶段所取得的成果运用到教学实践中，进行观察和分析，对不合理的部分及时修正。

  完成课题的可行性分析

  ·已取得的相关研究成果和主要参考文献（限填20项）

  ·主要参加者的学术背景和人员结构（职务、专业、年龄）

  ·完成课题的保障条件（如研究资料、实验仪器设备、研究经费、研究时间及所在单位条件等）

  ·已取得的相关研究成果和主要参考文献

  1、倪文锦 《关于语文课程改革的若干思考》 《语文世界》 2001.3

  2、胡明道 《阅读教学现状探因》                  《语文教学通讯》2001.7

  3、洪世昌 《走向语文个性化教学》 远方出版社 2004.10

  4、《中小学开展弘扬和培育民族精神教育实施纲要》 2004.3

  5、张晓梅 张英宏 《初中新课程教学法》 首都师范大学出版社 2004.5 

  6、陈桂生 《到中小学去研究教育-“教育行动研究”的尝试》

  华东师范大学出版社 2000.2

  7、茅于轼 《中国人的道德前景》 暨南大学出版社 2003.2

  8、苏霍姆林斯基《给教师的建议》             人民教育出版社 1999.3

  9、李镇西 《爱心与教育——素质教育探索手记》 四川少年儿童出版 1998.1

  10、周弘 《赏识你的孩子-一个父亲对素质教育的感悟》

  四川少年儿童出版社 2000.2

  11、马智君 《语文教师素养》 湖南教育出版社 2005.4

  12、唐晓杰等 《课堂教学与学习成效评价》 广西教育出版社 2005.6

  13、2007年十月所写的《古诗二首（从军行、赛下曲）》参加中国基础教育研究杂志社举办的全国中小学教师优秀教案（教具、课件制作、教学设计）评比大赛中荣获国家级一等奖。

  ·主要参加者的学术背景和研究经验、组成结构（如职务、专业、年龄等）

  语文教研组教师15人全部都是有干劲、11人参加课题组、他们既有市级学科带头人、市级骨干教师，又有普通教师；既有教学管理人员，又有一线教师。学历、职称、年龄搭配合理，体现了老中青的结合；有较强业务素质与责任心的年轻教师、有教改经验。学校领导也一直很重视教育科研课题的研究，把科研兴校、科研兴教当大事抓。这样的组合可谓是强强联合；其中一人主持过国级和省教研课题，两人主持过市和校级教研课题，分获市级教改课题成果一、二等奖，所以能保证课题研究顺利进行。

  ·完成课题的保障条件（如研究资料、实验仪器设备、研究经费、研究时间及所在单位条件等）

  （1）钱财的保障。

  完成课题研究任务,课题研究中要争取上级教育科研规划部门下拨的课题经费，要多方争取资助。同时节流：管好用好课题经费，专款专用，不作他用；力求少花钱，多办事，办实事，办好事。

  （2）物的保障。

  教育科研课题的研究，需要的电脑、打印机、复印机、录象机、照相机、多媒体教学手段等物质条件可以由学校提供，综合利用学校现有资源。课题负责人所在学校一贯重视教学改革。学校鼓励教学研究论文的写作，对论文获奖教师设立专项基金奖励。在经费困难的情况下给予了经费资助。学校积极组织老师申报省、市教改课题，并对省、市批准立项的课题，按照1：1的比例进行资助，支持鼓励立项教师参加相关学术会议，在时间、经费上均给予保证。学校学术氛围浓厚，为本课题的研究提供了良好的学术环境。我校图书馆库藏丰富，实现了与省内、省外多家图书馆的资源共享，多媒体教室、电子备课室一应俱全，校园网建设已具规模，这都为本课题的研究提供了极佳的条件。
