新课标下如何激发和培养学生学习数学的兴趣
广西省河池市金城江区第二初级中学 韦凤洁
  孔子说：“知之者不如好知者，好知者不如乐知者”。也就是说“兴趣”是最好的老师。老师在教学中要善于诱导、激发、表扬和鼓励学生，逐步培养其良好的浓厚学习兴趣。这样学生遇到题目能应用基础知识有条不紊地、有理有据地分析，能运用正确的判断和推理，确定解题步骤和合理的解题方发，使问题迎韧而解。

  作为一个教改老师，我从以下几个方面作了尝试，效果不错。

　　一、老师要建构起民主平等和谐的新型的师生关系

　　俗话说“爱屋及乌”，不论什么课程，如果学生喜欢这位老师，自然就对老师讲的课表现出浓厚的兴趣；学生如果不喜欢，甚至害怕这位老师，要想他们对这位老师所授的课程感兴趣是很困难的。可见，要想提高教学效率，必须顾及到师生的关系。也就是说要想激发学生的学习兴趣，必须在教学中培养学生对老师的亲切感，创造一个师生心理相容的良好环境。但是长期以来，我们老师总是居高临下、威风凛凛，对学生耳提面命、严防死守；学生对老师畏如虎猫，敬而远之。难怪西方学者批评我们的教育“没有儿童”，教育是无“人”的教育。而老师的教学也不外乎一讲到底，一问到底，一练到底，学生完全是被动接受、处于受支配的地位。这样造成师生关系的严重隔膜，学生不敢说，不敢想，更不敢去做，动辄得咎，谨小慎微，因此学生的思维、创造力被死死的束缚住，这样培养出的学生比孔乙己强不了多少。其实，老师和学生在人格上是平等的，老师要尊重学生，要鼓励学生张扬个性，和学生多沟通，多交流，尤其要帮学生清扫心灵的垃圾。古希腊散文家普罗塔戈说：“头脑不是一个要被填满的容器，而是一把需要被点燃的火把”。老师要走进学生的心灵世界，点亮学生心灵之灯。所以我们数学教师要利用自己的职业优势，做学生的知心朋友，建立起相互信任、尊重、帮助、团结、友爱、共同进步的良好关系。这样学生亲其师，才能信其道，乐其道。进而提高学习效果和增强浓厚的学习兴趣。

　　二、培养以兴趣为核心的非智力因素是提高学生学习数学兴趣的前提

　　兴趣是学生积极认识教学内容或积极参与教学活动的心理倾向，是推动学生学习的直接动力，在教学中培养学生的学习兴趣及让学生在愉快的气氛中学习并调动学生积极性，提高教学质量的主要条件，也是减轻学生课业负担的根本保证。学生的非智力因素就是除智力因素外的一切心理因素，一般包括动机、兴趣、情感、品格等，它在学生的学习中起着定向、调节、维持、强化的作用，使智力因素不断发展，成为学生学习的原动力和前提。在现实中，不少学生学习不好，怕学数学，厌学数学，并非智力低下，而是非智力因素的不良所致。因此，要培养学生学习数学的兴趣，就要以兴趣为核心的非智力因素。培养学生的非智力因素，我认为可以从以下几个方面入手：（1）以“美”激发兴趣；（2）以“爱”诱发兴趣；（3）以“境”激发兴趣；（4）以“练”发展兴趣；（5）教师在教学中要寓教于乐，深入浅出地创设适合于学生口味的题目；（6）教师在教学中培养学生的成就感。

　　三、形式多样,激发学生主动“探究”的兴趣

  1、以情激趣

  数学教学过程既是师生信息传递、交流的过程，也是情感交流的过程。要想得到学生的喜爱，教师首先必须热爱学生，尊重学生，平等地对待学生。事实证明，学生的学习积极性很容易受到挫伤，在课堂上，当学生敢问而又问得不当，敢说而又说得不对时，如果不能得到老师和同学的正确对待，相反，得到的是老师和同学的嘲笑、歧视，自尊心受到伤害，学习态度就有可能由积极变为消极，大大影响了学生的学习兴趣。因此师生之间情感交流及和谐状态的形成，将直接激发学生对这门学科的兴趣，进而有效地引起学生的学习动机。对于这一类学生，教师应根据每个学生不同的心理状态和认知程度加以正确引导和耐心的辅导，使学生体验到成功的愉悦，从而强升他们学习数学的兴趣。

  2、情景激趣

  创设怎样的情境才能把枯燥抽象的数学问题变得形象生动，甚至让学生置身于有趣的情境中去探索，从而悟出数学知识的奥妙呢？

  在教学中，我们创设符合学生生活的情趣，从不同的角度去满足学生的好奇心，激发学生“探究”知识的兴趣，做到“课开始，趣即生，课进行，趣越浓，课已终，趣犹存”。如在学习“简单的随机抽样”时，可以列举“妈妈为了知道饼熟了没有，从刚出锅的饼上切下一小块尝尝，如果这一小块饼熟了，可以估计整张饼也熟了，”的生活情境中，使学生感到亲切有趣，进而感到学习数学是生活需要的一部分，这样就激发了学生的学习动机，产生了浓厚的学习兴趣。

  四、优化课堂教学情境，提高学生学习兴趣

  教学中教师紧紧围绕学生这个主体，抓住教材创设富有变化且能激发新异感的学习情境，充分利用学生的好奇心引导他们，这样学生学习的兴趣就会油然而生，充分发扬“小老师”的教学方法，即学生和教师转换一下角色。针对不同问题让学生开动脑筋想办法，谁想得快谁当老师，学生当小老师即激发了浓厚的学习兴趣，又培养了他们的创新精神。

  五、改进教学方法，培养学习兴趣

  “石本无火，相击方显灵光；水尚无华，相荡方现涟漪。”在课堂教学中要激发学生“灵光”与“涟漪”，最重要的是改变陈旧的教学方法，培养学习兴趣，进而引导学生创造性的学习。

  学，起思，思，源于疑。学生探索知识的过程，总是从发现问题开始，又在解决问题中得到发展和创新，所以在教学中教师要：

  1、培养学生的问题意识

　　问题是创新的关键，所以教师要精心创设问题情境，鼓励学生大胆质疑，敢于发表不同的意见甚至异想天开。如：在学习黄金分割点时，学生提出黄金分割点是什么时侯？谁发现的？黄金分割点只在线段上吗？在其它方面有何应用？对学生提出的这些问题教师要予以表扬，鼓励，使学生想问，敢问，好问。

  2、注意创造性思维能力的培养

　　数学题是千变万化的，解法也各不相同，但它们有着共同的特点，就是在处理问题的方法上都是把复杂问题转化为简单问题，把新问题转化为曾经解决过的问题，学生若能掌握解题规律，就能想出许多解题方法，解题的能力也就相应提高。教师要经常训练学生一题多解法，以培养学生的创造性思维。

  3、注重实验探究，激发学习兴趣

　　数学家欧拉说：“数学这门科学，需要观察，也需要实验。”在数学教学中，单一、枯燥的循环活动，会使学生感到厌烦，从而失去对学习的兴趣。而让学生从不同的感觉渠道同时向大脑输送相关的信息，有利于相应教学结论的认识和掌握。在教学中教师把抽象的数学内容转化为具体的实验操作，让学生在教师设计的教学情景中进行实验，自己发现数学真理及其论证思路，这是一种有效的探索活动，这种探索活动极大地调动了学生学习的主动性和积极性，激发了学生学习兴趣和强烈的求知欲，有利于学生创新思维的培养，比如在讲授“三角形内角和定理”时，指导学生操作实验，不仅能让学生饶有兴趣，积极动手，还能让他们从操作中发现结论并找到证明的各种思路。

  总之，新课程标准下的课堂教学模式，学生学习数学兴趣的培养，应是以学生在课堂上获得心理体验、新的认识，以改善自我、发展自我为目的。因此，课堂上学生的主体地位应得到鲜明的体现。新课改教学，是教与学的交往，体验观念，丰富教学内容，求得新的发现，从而达到共识，共享共进，实现教学相长和共同发展。这样，教师只要在平常的教学中注重激发和培养学生数学的兴趣，学生就会自觉参与学习过程，进入愿学、爱学、乐学、会学的最佳学习境界。
