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湖北省十堰市武当山特区中学 张大军
  【摘 要】 中学数学新教材在每章开头的序言，问题引入，例、习题，“研究性课题”中都编排了大量的应用题，可见应用题的重要性。根据初中学生的特征进行应用题的教学，培养学生的应用题意识和解应用题的能力,是初中数学教学的基本要求。

　　【关键词】 数学；应用题；能力

　　《数学课程标准》十分强调数学与现实生活的联系：“数学是人们生活、劳动和学习必不可少的工具，能够帮助人们处理数据、进行计算、推理和证明。”数学应用题是把纯数学问题和实际问题联系起来的一座桥梁，是运用数学知识、数学方法和数学思想来分析研究客观世界的种种表象并加工整理和获得解决的过程。因此应用题教学是数学教学的重要部分。而且通过应用题的解题教学，能培养学生的分析问题、解决问题的能力，同时提高他们的阅读理解能力，数据处理能力，归纳类比能力，创新能力。以下是我近几年来对应用题教学中的一些想法。

　　一、加强学生的提取数学信息的能力，找出相应的等量关系

　　由于数学来源于生活，是用来解决实际问题的，所以题目涉及的背景材料十分广泛，涉及到社会生产、生活的方方面面；再就是题目文字冗长、烦杂，常令学生抓不住要领，不知如何解题。这就要求学生能从所给的题目中提取有用的信息，寻找有用的条件。许多学生一见到题目那么长连读的勇气都没有了（必须要求每一个学生都树立起学习的信心，提高心理承受能力，保持冷静，认真对待，不能随意放弃）也有许多初中生阅读应用题后往往对题意理解不透,给解题造成很大障碍。因此加强学生的阅读能力及语言功底是势在必行的。在教学过程中，我往往是让学生划去题目中的修饰词，找到关键词，有必要时多读几遍题目，加深理解，能清楚的知道哪些是已知条件，要求什么，并能找到隐藏在题目中的条件。如关于追击问题的一道应用题：某连队从驻地出发前往某地执行任务，行军速度是6千米/时，半小时后，驻地接到紧急命令，派遣通讯员小王必须在20分钟内把命令传达给连队．小王骑自行车以16千米/时的速度沿同一路线追赶连队，问是否能在规定时间内完成任务。此题题目较长，涉及到的量也比较多。我让学生先分析连队行军的时间、速度、路程。再分析小王骑车的速度、时间、路程，寻找到两者之间的某些重要联系，利用图解、列表、框架等形式，把大问题分解成小问题，确定哪个量是最终要求的未知量。这样一个个量之间的关系就一目了然，复杂的问题就显得简单了。

　　二、选择身边的应用问题，让学生更多地关注生活中的数学

　　应用题反映了周围环境中常见的数量关系和各种各样的实际问题，需要将数学知识和实际生活联系起来，使学生既了解数学的实际应用，又可以培养学生运用所学的数学知识解决实际问题的能力。在教学中，教师应该以现实生活中的题材，巧妙地结合各个知识点，选择和编制一些与生活实际相联系的应用题。比如:环保问题、节水问题、利润计算问题等等，教师选择应用题要广泛联系实际，把枯燥无味的数学问题用通俗易懂的生活现象描述出来，这样不仅能激发学生的学习兴趣，让学生在生活中学习掌握知识，还有利于学生更多地关注社会，关注数学应用题在现实生活中的作用。例如有一道一元一次方程的应用题:一艘船从甲码头到乙码头顺流行驶,用了2小时;从乙码头返回甲码头逆流行驶,用了2.5小时,已知水流的速度是3千米/小时,求船在静水中的速度。我们很多学生都坐过船,对顺水行船、逆水行船、水流的速度有一定的认识。在此基础上，他们会说出顺水行船比逆水行船要快些，这就是水流速度的影响。那么水流速度起到的作用是推动或者阻止船的行驶速度，也就是顺流行驶的速度是船自身的速度加上水流的速度，而逆水行驶的速度就是船自身的速度减去水流的速度。这样讲,学生就很容易理解顺水逆水行船的问题。

　　三、对应用题进行总结归纳，分类教学

　　初中数学应用题一般可以分为这几类：行程问题；工程问题；商品价格问题；人员分配问题；产品配套问题；商品利润问题；数字问题等等。尽管应用题灵活多变，但是，数学问题万变不离其宗，其本质还是非常相近的，只要把相近相似的同类问题总结归纳，逐一分析然后综合理解，那么学生就会掌握此类应用题的总体解题思路，在面对新题型时就会镇定自若，游刃有余。例如在教学过程中会经常遇到利润问题，而且会遇到多种多样的变式，但是利润问题所涉及的无非就是那几个利率计算公式，所以只要注意好公式的正确运用以及对利润问题的整体把握，多注意各个题目中哪些地方相同，哪些地方不同，那么解决利润问题就会变得轻松容易了。还有，路程问题会涉及多方面的解题思路，其出题方法也可以与多种问题混合起来命题，相应会增加题目的难度。所以对于路程问题要找到各类运动的相同之处，明确运动的总体过程，了解什么时候相向运动，什么时候相遇，什么时候相背运动，什么时候又发生追击问题等等，只要过程明确，那么无论题目怎么变化，其本质仍然是路程问题，涉及的量就是常用的路程、速度、时间三个量之间的变化与联系，解题的总体思路仍然相同。

　　在新一轮课程改革顺利实施，在强调学生各方面能力普遍提升的今天，如何更好地培养学生运用数学知识解决应用题的能力显得非常重要。作为数学教师，要根据应用题教学的特点，不断探索新的教学模式，促进学生解题能力的提高，提升学生的数学综合素质。

　　当然，提高学生应用题的解题能力不是一蹴而就的事情，它还需要学生平时在课堂上多注意积累，加上教师有效的教学才能从真正意义上提高学生解决应用问题的能力。
