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  新课程改革已经进行几个年头了，学生的听、说能力得到了较大的改善。然而英语书面表达能力没有很大的提高，成为学生的一个薄弱环节，所谓初中的书面表达就是能够运用已经掌握的英语知识和技能进行思想交流，要求简洁明了就可以。书面表达最能反映学生综合运用英语的能力，因此,英语的书面表达在英语的学习中占有重要的位置。然而在英语学习中现实情况不容乐观,存在一些问题，如学生习惯用汉语的思维方式造句，错漏严重、语不成句、书写不规范、内容贫乏、谋篇布局不尽合理、上下文衔接过渡不自然等。究其原因，主要是学生缺乏系统的、循序渐进的写作训练。

　　下面就我自己教学中的一些经验谈谈我在培养和提高学生的书面表达能力的一些做法，与大家分享。

　　一、从抓基础知识和技能入手，培养学生的写作能力。写作是学生综合语言运用能力的体现， 不是一朝一夕就能练好的。因此从七年级就应该让学生从字母开始，逐词逐句临摹字帖，正确使用标点符号，反复多练，练好一手漂亮的英文字。单词和短语是句子的重要组成部分，因此必须重视学生的词、句等语言基础的掌握情况。在教学中注意让学生充分理解和灵活运用所学的词汇和句型。初一阶段，由于学生所掌握的词法、句法和语法较少，所以我在训练学生听说的基础上，进行组词成句练习，练习的内容是学生听读过的，或者与课文相似的。如：player Can bring to ? school we music连词成句为 Can we bring music player to school ?此外，教师还应有意识地训练学生的时间观念，使他们一动笔时就考虑动词的时态，做到心中有数。

　　二、通过提高学生口头表达能力来提高学生的书面表达能力。听、说、读、写四种技能是相互依赖的。听和读是输入，是理解和吸收语言信息的手段。没有大量的输入，英语学习就成了无源之水，无本之木，也就无法进行较好的说和写的输出，所以说口头表达是书面写作的基础。书面写作是口头表达的提炼和升华。因此，在课堂教学中，利用多媒体课件，我创设多种交际情景，让学生课上练习对话，使学生有更多训练听说的机会。这样使得学生能够熟练各种运用语言的情景，我同时要求学生熟读并背诵课文，“熟读唐诗三百首，不会写诗也会吟”，英语文章也是如此，中学生善于模仿，通过背诵课文，一些句子就会在学生心中生根，在写作中进行模仿，凭语感和课文结构，从而自如地表达自己的思想感情。 加之学生对作文题目要求的理解，学生便会写出语法正确，句意通顺的书面表达。

　　三、通过仿写、改写练习，提高英语书面表达能力。如学了“What time do you go to school?” 后，要求学生运用本单元的关于时间的表达方式来写出“My Favorite Day”，“Tom’s Favorite Day”等短文。学了一个对话，可以让学生把对话改成一片小短文。这一活动基于学生个人兴趣、自身生活经验和认知水平，可以展示学生语言运用能力， 又增强了学生写作信心。模仿的目的在于实践，实践才能检验学生的写作能力和水平，写作实践也能提高和巩固学生的写作水平。

　　四、掌握科学的答题方法和技巧，提高学生的写作能力。当前英语表达形式灵活多变，但万变不离其宗。把握书面表达的基本方法和技巧是做好此类题的关键和前提

　　仔细审题，确定文体。无论写什么样的文章都不能离开文章的主题。主题是文章所要表达的中心，是文章的灵魂主宰。所以要根据题目所提供的信息进行分析、判断，找准出题意图，明确要写文章的体裁。如果文体错了，就会导致方向性的错误。如书信不能写成日记，因为文体不同，表达方法和写作格式也不同。

　　搜寻素材，组织要点。审完题之后，就应该着手选材了。材料必须为主题服务，主题必须统领材料。因此要围绕题目要求充分展开思维、联想，搜寻与题目有相关的“点”和“面”。要求尽量做到要点齐全，特别是已给出写作要点的书面表达。要点不全，就留有扣分之隙。

　　拟定草稿，初步组文。这里要求把写作的各个要点用“线”连起来，初步组成文章，即“打草稿”，要尽量使用学过的，自己最熟悉也最有把握的词汇，句型和句法，尽量做到通顺连贯，表达得体，同时最好使用短句，初中生的英语书面表达不要求文采飞扬，只要求表达清楚就可以了。

　　书写规范、卷面整洁。卷面给评卷人以第一印象，决定着书面表达被投放的“档次”。卷面要力求清晰、整洁、决不可以龙飞凤舞。

　　总之，英语写作既不能一蹴而就，也不是高不可攀的。只要教师在平时的教学中从学生的实际水平出发，有目的、有计划、有要求、有检查、有反馈地进行，学生在平时多练基本功，注意写作技巧、多留心、多积累，不断提高自己用英语进行思维的能力，一定能写出语句通顺，机构合理，表达清楚的文章，在英语考试时就会得心应手，取得一个好成绩。
