小学语文有效课堂构建初探
山东省临沭县临沭街道中心小学 糜自壮
  纵观课改这几年，语文课堂“活”了，“热闹”了。可课堂上赶时髦、走形式、摆花架子的现象较为严重，语文课堂上时常出现活跃而不扎实、花俏而无实效、热闹而无秩序的现象，“满堂灌”变成了“满堂问”。课堂应追求有效，避免无效，杜绝负效！那么如何优化课堂，提高课堂的有效性，使语文课真正成为“语文”课？

　　一、除去雕饰，创造“真”课堂

　　真实有效的语文课，在于让语文充满思想、充满感情、充满人文精神，“一切为了学生的发展”，有效的课堂教学应让学生知识有所提高，情感有所变化，能力有所提高。而不是“为媒体而媒体”，形成声像的轰击，用声像的欣赏代替语言的品味，用屏幕画面代替语言文字创设的意境，完全使语文课“变味”。教学的本质是师生交流，是情感的交流，是心灵的对话与沟通，是思维的互动。在课改全面推进的今天，我们发自心底的呼吁：语文课堂应除去雕饰，创造“有效真实”课堂！

　　1．真“讲”

　　“讲授”是课堂教学的基本方法，“讲授”不等于“灌”，讲授不是万能的，但没有讲授是万万不能的。有效的讲授要注意三点：

　　第一要讲得精彩。语言的质量决定了课堂讲授的质量，不要讲得太繁琐，开掘得太远，增容得太多，使语文教学变“胖”。正如墨子所说：多余的话就像池塘里的青蛙，树上的蝉鸣一样，人们或者不理会它或者讨厌它；而雄鸡的啼晓，寥寥几声，却能引人注意。我们的课堂总给人感觉水波不兴，一潭死水，即使是形式上的热热闹闹，也难掩盖骨子里的昏昏沉沉。有经验的老师非常重视提炼自己的教学语言，做到规范精炼，从而取得良好的教学效果。要让课堂焕发生命活力，就是要“培植语言的活性、血气和趣味”。

　　第二要讲得生动。讲授不是一讲到底，这样容易引起学生心理疲劳、听觉疲劳。讲授不是教师的个人行为，而要学生的主动参与。讲授虽然是由教师把学习内容呈现给学生，但并不意味着学生就是被动、消极地接受。而是应该激发学生的积极性，调动学生的已有知识和行为，在师生互动的过程中学习新知。因此在讲授时要注意时机，要配上肢体动作，要生动有趣，要与多种教学行为结合，充分调动学生的兴趣，提高教学效率。

　　第三要讲得深刻而富有启发。讲授不是照本宣科，而要进行选择、组织和排序。学生自己看懂的，不讲；学生自己能学会的，不讲，讲的要精，要切中要害。适应学生探究的不能包办代替。要指导得力，点拨到位。

　　2．真“问”

　　有效的语文课堂，首先应该追寻的是本真的价值。教学问题的创设必须为学生的学服务，问题应具有一定的广度和开放性，保持适当的难度和数量，具有挑战性和兴趣，注意发问的时机和问题的层次，杜绝伪问，真实面对学生的起点，自然展现学生的学习过程，留足学生的学习时空，让学生自问、自答，确保学生当堂学习的成功率，使学生体会到一种“心灵的自由和幸福”，激起学生“拥有或追寻展现自我”的积极情感，让学生获取学习方式，而不是为了追求课堂的热闹而铺陈出许多问题，一些似是而非的答问被一些热情的称赞而搪塞过去，这无疑对学生的阅读、理解能力造成消极影响，还有对学生的一些错误答问，不少老师显得没有太多的办法，或者置之不理，或就事论事一番，不得实效，既浪费时间，又事倍功半。

　　二、强基固本，创造“实”课堂

　　有效的语文课堂追求语文教学的“宗”，即熟读、精思、博览、多作。语文最本质的属性是工具性，它是实践性很强的课程，语文实践就是听说读写。就小学教学而言，最重要的就是要奠基固本，要求切实，训练扎实，效果落实。

　　1．语言学习要扎实

　　语文课应重视学生语文能力的提高，我们应该引导学生面对语言文字，聚精会神的加以推敲、揣摩、品味、咀嚼。“字字未宜忽，语语悟其神”，获得审美感，情味感、意蕴感等。如在教学《鲸》时，教师让学生闭上眼睛想象一下水从鲸须板中间滤过的情景后，再让学生想想课文为什么要用滤字，而不用其他字能从滤字看出什么？通过对滤字的品析，字理教学与阅读教学的有机结合，既能强化学生识字的心理过程，又提高学生识字的效率，又能激活学生对语文敏锐的洞察力、联想力。

　　2．教学方式要朴实

　　朴实，不是僵硬死板，而是实中求活，活中求变，变中求新，回归学生一个绿色宁静的课堂。当今时尚的课堂里，有的充斥着千姿百态的合作学习，特别是大型的辩论会、模塑四人小组讨论更是常见的镜头，其实经过理性的审视，我们不难发现，绝大多数的合作只是一场场闹剧，并无合作的必要和实效。我们必须明晰，合作是为了更好的自主学习，探索学习。有的课堂为了赶时髦而滥用课件，甚至一用到底，在课件中间穿插各种各类的音乐，说是创设优雅的气氛，让学生身心愉悦，殊不知这会让学生分心，使他们不能专心地思考和体悟。从有效教学的领域出发，应克服“做秀和浪费”，把节省下来的时间用于让学生美美地诵读，细细地品读，用心地感悟，那么学生的认识就会深刻得多，他们的体验也不会仅仅停留在书本上。

　　三、精益求精，创造“简单”课堂

　　“删繁就简三秋树，标新立异二月花。”张庆先生说：“语文教学要倡简，就是读读写写，写写读读。”崔峦先生也说：“我们欣赏并提倡简简单单教语文，本本分分求发展，扎扎实实求发展，回归常态的语文教学。”我们提倡的这种“简单”不是简单无物，教学手段方法单一，而是力求“简而精，单而丰”，并以简单的方式呈现给学生，简化教学过程。

　　1. 教学目标要简化

　　语文教学承载的是识、写、读、背、说、习。再简单一点，即培养学生的读写能力。在教学过程中，应该自始至终贯穿一个“读”字，特别是朗读。朗读要严格，训练要到位。一个人能把课文读正确、流利、有感情，字词句的训练有了，语感训练也有了，遣词造句、谋篇布局的能力有了，人文性（下转第39页）（上接第40页）也在其中。

　　2．教学内容要简约

　　教师要认真研读教材，善于使用教材中最有价值的地方，变“教教材为用教材”，合理剪裁，大胆取舍，而不是面面俱到。如在《一夜的工作》的教学中，抓住“陈设极其简单”中的“极其”一词，“牵一发动全身”，先让学生想象宫殿式的房子应该有什么陈设，再想想一个国家总理的房子应该有什么陈设，学生在对比中深切感受周总理“极其简单”的办公条件中“极其不简单”的精神。

　　3．教学过程要简化

　　语文课不能脱离学生实际，求全、求多，不能把教学环节设计得过于复杂，也不能使教学方法花样翻新，更不能让课件充斥课堂，喧宾夺主。教学环节应简化一些，去掉那些不必要的环节，突出重点。比如有位教师在《赤壁之战》的教学中，整节课只有三个问题：1．孙权在赤壁之战的庆功宴会上会给谁记一等功？2．他的功劳簿里应该写下哪些内容？3．战争结束后，周瑜和曹操会对战争作怎样的总结？这三个问题辐射到了整篇文章，有效地统领起对整篇课文的感悟，充分消减了许多琐碎的提问，扩大了学生领悟、交流的空间。

　　“清水出芙蓉，天然去雕饰。”“真实有效”使语文真正做到“随风潜入夜，润物细无声。”要上好语文课，语文教师必须在方方面面提高自己，必须不断充实自己身上的“语文味”，做一个热爱语文，懂得语文，并擅长语文的执教者，才有可能去感染学生，让他们爱上自己的母语。
