浅谈以“学”为主的作文教学
贵州省威宁县牛棚镇牛棚小学 马艳芩
  传统作文教学以“教”为主，偏重写作理论的讲授，忽视学生的主动体验和创新表达，忽视学生自主写作意识和能力的培养。从升学考试的角度出发，把丰富多彩的社会生活和学生鲜活的体验无意识的拒之门外。许多学生变得对生活麻木、思想浅薄、认识偏颇，对丰富多彩的生活不能“心动”、对自己的思考和体验不会“笔动”。传统作文教学中存在的诸多弊病严重制约着语文教学改革的深化，已经到了非改不可的地步。

  新一轮课改的重点是改变陈旧的教学模式和评价方式，建立以学生为主体，师生共同成长、发展的教学模式和促进学生发展、教师提高和改进教学实践为目标的评价方式。开展以“学”为主的作文教学改革切合新课程改革的要求，是语文教学适应时代发展的必然选择。通过创设宽松的学习环境，引导学生到社会这个大环境中去认识生活、体验生活，用语言表达生活。让他们主动地去探索、发现和体验，开阔视野，丰富体验，陶冶情感，磨砺思维，全面提高思维能力、表达能力、品德修养和审美情趣，使学生的作文与做人一起进步。

  以“学”为主作文教学目标包括对学生文字表达能力的培养、多种思维能力的培养、人文情感的张扬等方面内容。从知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观三个维度整合教学目标，确立出有利于学生全面发展的多维目标，让学生既学作文、又学做人，既培养能力，又习得方法，养成良好的学习习惯，全面提高语文素养；倡导“我手写我口”、“我手写我”心。变被动为主动，变“要我写”为“我要写”，最终达到“我会写”。引导学生自主体验和积累，丰富写作储备。学生写作中遇到的最大难题是无话可说，勉强去写，往往也是随意编造，敷衍成篇。因此，我们应该注意指导学生加强自主体验和积累，解决“无米下锅”的问题。就是要指导自主阅读，以读促写。“读书破万卷，下笔如有神”，阅读是作文的基础，通过读书可以了解前人积累起来的重要知识和宝贵的生活经验，可以领略前人磨练成熟的思想作风和符合规律的思维方法，能够学习到前人来自生活的经过加工的语言精华和纯熟的富有成效的表达技巧。袁枚说：“万卷山积，一篇吟成”。元代程端礼也说：“读书如销铜，作文如铸器，铜既销矣，随模铸器，一冶即成。所谓劳于读书，逸于作文者此也”。因此，指导学生搞好课外阅读是弥补学生直接经验不足、丰富学生素材储备的好方法。首先、引导学生多看适合他们年龄、社会阅历的各种书籍，无论是诗歌、寓言、童话还是小说。无论是古代的，还是现代的，无论是文学读物，还是科普读物，也无论是中国作品，还是外国作品，越广泛越好。我们还注意加强阅读指导，如怎样选择读物、怎样读懂文章内容、怎样培养好的读书习惯、怎样提高读书速度等。进行读书指导，不仅要讲道理，而且要教一些具体方法。如要求他们认真看准字词句段，做到边读边想，细心体会字句的意思，要多问几个为什么等；可以引导他们先通篇粗读，后重点细读，不大理解的要反复读、反复想；可以辅导他们先了解文章大意，后体会文章中心等。并教育学生做好读书笔记，积累写作素材；其次、开放课堂，走进生活。课堂只是小天地，天地乃为大课堂。叶圣陶先生说：“天地阅览室，万物皆书卷”，鲁迅先生说：“用自己的眼睛去读世间这一部活书”。因此，我们教师应带领学生深入到自然、社会的大课堂中去观察、感受、体验，如组织春游、开展社会调查、收看“新闻联播”、“焦点访谈”等栏目，让他们领略美妙的自然，感受火热的生活，触摸时代的脉搏，获得鲜活的素材和写作的灵感。

  大胆开放写作内容和形式，鼓励学生创造性地表达。运用以“学”为主作文教学就是要重视对学生“生活世界”的关心，强调写作内容密切联系学生的生活世界和想象世界，把学生的目光引向自然生活、学校生活、家庭生活和社会生活等。在教学中，要大胆开放作文的内容主题，保证学生写作的自主性，引导学生把自己的认识和体验“原汁原味”地表现出来，不说空话、套话，特别是不强加给学生高于生活的有“深刻立意”的价值倾向，让学生成为自己思想感情的主人，既可讴歌生活中的真善美，也可批判生活中的假恶丑，既可写真实的生活，也可写合理的想象。多鼓励学生学会创新表达。如果把各种鲜活的思想和内容套在千人一面的形式里，必然带来思想的僵化、天性的压抑、个性的湮没。

  以“学”为主作文教学强调开放习作形式，让学生们自由选择记叙、议论、抒情或综合等表达方法，让他们自由展示个性。如我们进行了“活动作文”教学，开展各种各样的活动或创设生活情境，让学生通过参与各项活动，获得一定的生活体验，使作文成为在教师指导下学生主动倾吐情感的过程。如“信息技术作文”，即利用现代多媒体网络技术的交互、集成和资源共享等功能，开展作文教学。其一，运用多媒体创设优美的习作氛围，努力营造唤起学生作文意识的良好氛围；此外，我们还指导学生进行模仿性练笔、想象式练笔、改写缩写式练笔、感受式练笔等形式的训练，使他们养成善于动笔的好习惯，学生基本上做到了精彩的文章读了写，优秀的影视观后写，生动的叙述听了写，感人的事件见了写。其二，再现生活情境，激发学生身临其境之感；其三，可以虚拟现实的环境，多媒体可以精确、生动而安全地虚拟一些事物、现象、情景，让学生获得真切体验。

  帮助学生体验成功，学生的习作是他们辛勤劳动的成果。充分发挥作文成果的激励作用，让学生从中体会成功的快乐，“让成功激励成功”。1、编写作文集。让学生汇编自己及班级的优秀作文集，再配上学生自己用电脑绘制出的封面，加上家长或老师写的序言，不仅能够展示每位学生的才华，而且能进一步激发全体学生的创作欲望，让每一位学生都兴趣盎然地参加写作活动。2、向各级刊物投稿。为鼓励学生投稿，老师可专门印发省内外小学生报刊、杂志的邮编、地址，供学生选择，使投稿有针对性。学生作品一旦发表，应立即向学生表示祝贺，让学生充分感受成功的喜悦，从而更积极地做出行动。3、开辟习作发表园地。在班级的板报、墙报上开辟习作园地，并在一旁附有师生的小评议。

  总之，以“学”为主作文教学在于探索一条作文能力、语文素养和人文素养和谐发展的途径。强调以全体学生的全面发展和终身发展为目标，把学生作为写作和发展的主体，让学生在全方位开放的作文教学的空间里自由驰骋，使学生的作文与学习做人一起进步，全面提高学生的思维能力、表达能力、品德修养、文化品位和审美情趣。提倡以“学”为主的作文教学，既提高了学生的写作素养，又促进了教师教学水平的提高。这样的教学，真正的把“师生共同成长”的新课改教育理念落到实处。
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