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　数学学法指导是数学学习方法指导的简称，是学会学习的一个重要组成部分。数学学法指导是数学教育理论研究和实践中的一个重要课题。本人想就数学学法指导问题作些探讨。

  一、数学学法指导的意义

　　1、数学教学方法改革的需要

　　长期以来，数学教学改革偏重于对教的研究，对于学生的学很少问津，研究得少，研究不深。现代教学理论认为，教学方法包括教的方法和学的方法，正如前苏联教学论专家巴班斯基指出的那样：“教学方法是由学习方式和教学方式运用的协调一致的效果决定的。”即教学方式是受教与学相互依存的教学规律所制约的。

　　当前，教学方法改革中的一个新的发展趋向，就是教法改革与学法改革相结合，以研究学生科学的学习方法作为创建现代化教学方法的前提，寓学法于教法之中，把学法研究的着眼点放在纵向的教法改革与横向的学法改革的交汇处。从这个意义上讲，学法指导应该是教学方法改革的一个重要方面。

　　2、培养学生学习能力的需要

　　埃德加富尔在《学会生存》一书中指出：“未来的文盲不再是不识字的人，而是没有学会怎样学习的人。”教会学生学会学习已是当今教育工作者的责任。前苏联教育家赞可夫在他的教学经验新体系中把“使学生理解学习过程”作为五大原则之一。也就是说，学生不能只掌握学习内容，还要检查、分析自己的学习过程，要学生对如何学、如何巩固进行自我检查、自我校正、自我评价。学法指导的目的，就是最大限度地调动学生学习的主动性和积极性，激发学生的思维，帮助学生掌握学习方法，培养学生学习能力，为发挥学生自己的聪明才智提供和创造必要的条件。

　　3、更好地体现以学生为主体的需要

　　著名教育家陶行知先生指出：“我认为好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学。”美国心理学家罗斯也说过：“每个教师应当忘记他是一个教师，而应具有一个学习促进者的态度和技巧。”专家学者精辟地论述了学生在整个教学过程中始终是认识的主体和发展的主体思想，强调了学法指导中以学生为主体的重要性。教师在教学过程中的作用，只是为了学生的认识的发展提供种种有利的条件，即帮助、指导学生学习，培养学生自学能力和习惯。

  二、数学学法指导的内容

　　1、形成良好的非智力因素的指导

　　这主要包括学习需要、动机、兴趣、毅力、情绪等良好的非智力因素的指导。

　　2、学习方法体系的指导

　　这主要包括指导学生形成拟定自学计划的能力：指导学生学会预习的能力。要求学生边读边思边记做好预习笔记，从而带着问题听课；指导学生掌握读书方法；指导学生做笔记，写心得，绘图表的方法；把自己的思想表达出来；指导学生有效的记忆方法和温习教村的方法。

　　3、学习能力的指导

　　包含观察力、记忆力、思维能力、想象力、注意力及自学、表达、运算等能力的培养。

　　4、应试方法的指导

　　教育学生树立信心，克服怯场心理，端正考试心态。先浏览题目，按先易后难的次序作答：细审题意，明确要求，不漏做，不多做，仔细检查修改。

　　5、良好的学习心理指导

　　教育学生学习要专注，不受外界干扰，要耐心细致，独立思考，发挥自我，学会分析学习的困扰，克服自卑感和骄傲情绪。

  三、数学学法指导的实施

　　数学方法指导是一个由非智力因素，学习方法、学习习惯、学习能力和学习效果组成的动力系统、执行系统、控制系统、反馈系统的整体，对其中任何一个系统的忽视，都会影响学法指导整体功能的发挥。因此应以整体系统的观点进行学法指导，以指导学生加强自身修养，激发学习动机，掌握和形成具有自己个性特点的科学的学习方法，养成良好的学习习惯，提高学习能力。

　　1、形成良好的非智力因素的指导

　　非智力因素是学法指导得以进行的动力。积极的非智力因素，可以使学生学习的积极性长盛不衰，应把培养学生良好的非智力因素放在首位。可从以下几个方面着手：

　　（1）激发学习动机，激励学生主体的内部心理机制，调动其全部心理活动的积极性。首先，以数学的广泛应用，激发学生学好数学的热情。其次，以我国在数学领域的卓越成就，培养学生的爱国主义思想，激发学习动机。再次，挖掘数学中美育因素，让学生受到美的熏陶。此外，还可根据教学内容，先用生动活泼、贴近学生生活的教学方法引起学生的兴趣，让学生产生强烈的求知欲；或用形象生动、贴近学生、风趣幽默的语言来感染学生；或安排严谨活泼的教学结构，创造和谐而热烈的教学氛围，让学生积极主动，心情愉快地学习，充分调动学生的积极性和主动性。

　　（2）锻炼学习意志。意志在克服困难中表现，也在经受挫折、克服困难中发展。困难是培养学生意志的“磨刀石”。在数学教学中经常安排适当难度的习题，让学生付出努力，在独立思考中独立解决，是很有必要的，但要注意难度必须适当，否则会挫伤学生的信心，太容易又不能锻炼学生的意志。

　　（3）养成良好的学习习惯

　　针对不同层次的学生提出不同的要求，反复训练持之有恒，树立榜样，激发自觉，鼓励发展，严格管理，营造良好的学习环境。

　　2、数学学习方法的指导

　　（1）正确认识数学学习方法的重要性。启发学生认识到科学的学习方法是提高学习成绩的重要因素，并把这一思想贯穿于整个数学教学过程之中。可通过召开数学学法研讨会，让学习成绩优秀的同学介绍经验，或开辟专栏进行学习方法的讨论交流。

　　（2）指导学生掌握科学的学习方法

　　①全程渗透。充分挖掘教材内容中的学法因素，将学法指导渗透到教学过程中。②结合教学，抓住最佳契机有意识地进行学法指导。③在传授知识，训练技能的同时及时引导学生将所学知识进行总结，使其逐步系统地完善，并找出规律。④总结所学内容，进行学法的理性反思，强化并进行迁移运用，在训练中掌握学法。

　　（3）开设数学学法指导课

　　学法指导课最好安排在起始年级（高一、初一），一般以每周或每两周一课时为宜。可结合数学学科的具体知识，结合学生的思想实际，或讲授名人和优秀学生学习的事例，或对反面典型进行剖析；或介绍如何读书，如何复习，如何记忆等一般的学习方法；或精讲数学解题的策略和思维方法；或请优秀学生介绍经验；或请专家作专题报告。

　　（4）数学学法矮正指导

　　针对学生在数学学习过程中所暴露出来的种种问题，研究出现问题的症结，加强学情的调查和观察，采取措施予以针对性矫正，帮助学生改进学法，逐步掌握科学的学习策略方法，提高学习效率。

　　3、数学学习能力形成指导

　　数学学习能力包括观察力、记忆力、思维能力、运算能力、想象能力、实践能力、创新能力、注意力及自学、交流、表达等能力。充分挖掘教材因素，疏通信息渠道，引导学生积极思维，让学生在不断发现问题，提出假设，检验解决问题，形成勇于钻研，不断探究的习惯，架充起由知识向能力、能力与知识相融会的桥梁。对不同层次的学生的数学学习能力的培养提出不同的要求，根据不同学习能力采取多种方法进行培养，做到根据个性差异因材施教，分层指导训练，促进数学学习能力的发展，转变思维与传授的结合，课堂与课后结合，学法与教法的结合，教师指导与学生探求结合，统一指导与个别指导结合，建立学法指导网络，促进学生掌握正确的、科学的学习方法。
