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  区位知识内容是人文地理的核心部分，可以充分体现出地理学综合性、区域性和动态性等特点。区位知识学习在高中地理学习中占有重要地位，既是基础的地理科学知识，也对学生掌握正确的地理学习方法，形成科学的地理思维素养有着重要的意义，同时又非常有助于学生形成因地制宜等可持续发展思想观念。区位是学生比较陌生的地理名词，抽象，不易理解，教师在教学中要给予足够的重视。在教学中要处理好以下几个问题。

　　一、明确区位的意义

　　建立区位概念的重要意义是帮助人类为某种经济活动寻求一个最佳的活动空间，最初的意义只是降低生产成本，提高利润，寻求获得最大经济效益的人类经济活动的空间场所，现在逐渐追求获得经济效益、社会效益、环境效益三种综合效益的最佳空间场所。学生知道了区位的意义，就为区位的学习确定了明确方向。对于农业区位主要是因地制宜，在某区域选择适宜的农业活动；对于工业区位主要是合理布局，给某种工业活动选择最佳活动空间。

　　二、确定区位研究的对象

　　区位研究的对象即区位主体，是指人类的某种经济活动，比如在农业活动中，主要指某种农产品种植（小麦、水稻、玉米、大豆蔬菜、花卉等等）和某种畜产品的养殖（奶牛饲养、牧牛业、牧羊业等）。工业生产中指某种工业类型（制糖工业、啤酒、家具制造、服装工业、精密仪表等等）。要让学生明白地理位置、区域和区位的区别。地理位置是地理现象（自然地理和人文地理）所在的地点，一般是用来描述地理事物时间和空间关系。地理位置分为绝对地理位置和相对地理位置。相对地理位置是以其参考点的周围事物进行确定，绝对地理位置以经纬度为度量标准。区域是地球表面的空间单位，是人们在地理差异的基础上，按一定的指标和方法划分出来的，区域研究的对象是地球表面的空间分布。区位是给人类的经济活动寻求最佳的空间场所，研究的对象是人类的某种经济活动。

　　三、区别几个重要概念

　　在区位学习中，要区别好区位因素、区位条件和地域类型（农业地域类型，工业地域类型）三个重要概念。区位因素是针对区位主体说的，是人类某种经济活动和地理环境要素的关系。农业区位因素主要包括自然因素（气候、地形、土壤、水源）社会经济因素（市场、劳动力、科技、政策等）。自然因素──能不能从事某种农业活动，市场──农业活动的规模，科技、技术──会不会从事某种农业活动，政策──政府鼓励不鼓励从事某种农业活动。工业区位因素主要包括自然因素（地形、水源等），社会经济因素（市场、劳动力、运输、科技、政策、原料、动力、环境质量、决策者理念和心理等）。区位因素的分析应注意区分一般区位因素和主导区位因素。主导区位因素是在选择区位过程中对区位选择影响最大，优先考虑的因素。分析主导区位因素要从具体的地理事实出发，具体问题具体分析。对于工业区位的主导因素主要有五种类型：原料导向型、市场导向型、动力导向型、劳动力导向型、技术导向型。区位条件是某个地域针对某种人类经济活动的环境要素，是区位因素在某地域的具体体现，包括有利条件和不利条件。地域类型是人类某种经济活动集中的地区，农业地域是指在一定地域和一定的历史发展阶段，在自然、社会、经济和科技等条件的综合作用下，形成农业生产地区。农业地域类型一般可分为种植业（季风水田农业、商品谷物农业、种植园农业、热带雨林迁移农业），混合农业、畜牧业（大牧场放牧业、乳畜业、游牧业）工业地域是工业聚集形成的地域，包括自发形成的工业地域和规划建设的工业地域。区位因素和区位条件共同决定了地域类型。

　　四、区位因素的变化

　　区位知识的学习中，最难把握的是区位因素的变化，导致区位的重新选择。“过程与格局的相互作用”的研究是地理学科的前言领域，也是近年北京高考考察的重点，地理过程必然产生一定的地理格局，地理格局的变化又会影响地理过程的发展。通过学习区位因素变化对区位选择的影响，引导学生关注地理过程和地理格局的关系，关注过程和时间，逐步建立从时空相互渗透中看空间的空间观念。区位因素的变化实质是区位主体（人类某种经济活动）与地理环境的关系发生了变化，区位主体对环境的要求发生了变化。这种变化一旦发生，往往造成区位主体所在空间场所不适宜了，要寻求新的空间场所，以获取最佳效益。这种现象在工业区位中最为明显。比如钢铁工业区位因素的变化。

　　1930年前冶炼一吨钢消耗的煤是铁矿石的2倍，钢铁厂选址距离煤矿附近，属于动力导向型。1930年到1960年间，冶炼一吨钢消耗的铁矿石低于煤炭，钢铁厂选址在铁矿石产地附近，属于原料导向型。1960年到现在，冶炼一吨钢消耗的煤和铁矿石大幅度降低，钢铁厂选址趋向于市场，属于市场导向型。农业区位因素变化往往和农业区位条件的变化密切相关。农业区位选择的变化往往是农业区位条件发生了变化，使得某种农业活动出现、消失或规模扩大、减小。比如自然条件改造（温室大棚──改造热量条件，水库、灌渠──改造水源条件，梯田──改造地形条件），市场条件变化（市场扩大或减少）政策变化（政府鼓励或禁止），科技条件变化（农业技术发展）。例如北京市大兴区解放前西瓜种植面积只有0．5亩，2000年时增加到9万亩，影响西瓜面积变化的主要原因是市场的需求、政策支持和种植技术的提高。

　　区位因素中，自然因素变化较慢，社会经济因素变化较快，尤其是科技、市场、劳动力素质、环境质量对人类经济活动的区位选择作用越来越大。区位因素变化的学习中要逐步渗透地理思维素养培养，一般来说，地理环境诸要素中，自然地理环境变化缓慢，需要长时间才能显现结果，人文地理环境因素变化较快，对地理环境变化影响较大。

　　五、防止区位的泛化

　　普通高中地理课程标准必修课程中明确提出的区位内容只有“分析农业区位因素”和“分析工业区位因素”。在教学中有的老师把区位知识泛化到“分析城市区位因素”，“分析交通布局区位因素”这种做法应该谨慎。普通高中地理课程标准对于交通和城市区位方面的要求是“举例说明地表形态对聚落和交通线路分布的影响”，可见并没有要求学生掌握城市和交通所有区位因素，只是重点强调地形的作用。在学习中，要求学生要重在掌握区位内容的方法，把分析方法迁移到相关的城市和交通内容的学习中，不一定要强调城市和交通的区位分析。
