理顺学习思路　提高学习效率
山东省郯城县第三中学 韩召余
  新课程理念明确告诉我们：要改变学生原有单一的、被动的学习方式，建立和形成新的旨在充分调动和发挥学生主体性的学习方式，教师要凸显学生学习过程中的发现、探究、研究等认知活动。从一定程度上来说，教师的教学方式深深地影响着学生的学习方式，要解决学生物理学习中的问题，就要改变自己的教学方式，下面结合我的教学实践谈谈在“思路教学”上的一些尝试。

　　一、布置预习时，让学生分析教材的编写思路

　　建构主义者认为：“任何一个新知识的学习活动都是在学生已有的认知结构的基础上的主动建构过程，学生原有的知识和认知结构是学生进行意义建构化的必要条件。”，可见，教师若能遵循学生的认知规律激活学生的思维，有利于学生顺应地自主接受新知识。学习新知识，预习是学习的第一环节，教师要求学生预习，必须布置预习提纲，预习提纲不仅要求学生预习课本内容中的物理概念和规律，还应该要求学生知道教材是怎样来分析这些概念和规律的，即教材的编写思路。

　　二、课堂教学时，让学生领会教师的教学思路

　　在课堂教学中我发现有部分学生思维往往跟不上教师讲课的节奏，究其原因，一方面跟教师的讲课速度有关，另一方面也跟学生不领会教师的讲课思路而处在被动听课有关。解决这一问题根本方法就是设法使教与学的思路贯通，当教师讲课思路与学生听课思路一致时，教与学才能产生“共振”，教学效果才能最大化。为此，教师首先要精心备课，设计出一条符合学生认知规律和揭示新旧知识内在联系的讲课主线，再把教师的讲课思路转化为学生的听课思路，让学生按照教师设计的主线去展开思维。

　　三、实验活动时，让学生掌握观察和研究物理实验的思路

　　物理是一门以实验为基础的学科。我在教学中发现不少学生不懂得如何观察和研究物理实验，更不懂得如何选择所需要的器材进行正确操作，还有极少数学生在分组实验时常常充当旁观者，为了培养学生的实验能力，我在进行演示实验和分组实验教学中，注意了实验思路教学。

　　例如，在选修3－1《探究导体电阻与其影响因素的定量关系》的探究实验教学中，学生动手实验之前，我首先提出这样几个问题让学生思考：⑴该实验中如何来选定电源电压？⑵提供的伏特表和安培表都有二个量程，你在实验中应选用哪个量程？⑶伏安法测电阻常有二种连接方式，该实验采用什么方式？为什么？⑷该实验中为什么要用滑动变阻器？如何连接和正确使用？通过学生思考和讨论后，总结出一条从安全、精确、方便的原则进行器材的思路和先选择测量电路再选择控制电路的电路选择的思路。

　　在电路连接的操作中，教师又指导学生掌握先接串联干路，后接并联支路，检查无误后接通电源的连接电路的思路

　　四、解决问题时，指导学生寻找解题思路

　　有计划、有目的地组织习题教学，指导学生寻找解题思路是克服学生解题思路混乱，跳出茫茫题海的有效措施，我在习题教学中进行思路教学的做法是：

　　1．一题多问，逐步打开学生思路

　　例如，在电路分析中，我选了这样一题：在图所示的电路中，电源的电动势为ε，内阻为r，电键K原来是闭合的，现把K打开，则安培表和伏特表示数如何变化？象这一类习题变化的物理量多，有部分学生分析时思路不清。我在教学中采用逐步设问方法来打开学生的思路：

　　K断开—→Rab？—→R总？—→U端？

　　—→UR3？—→IA？—→IR2？—→UR2？

　　通过这样设问，台阶减小了，学生形成一清晰的思维流程，掌握了局部—→全部—→局部的分析思路，再通过类似习题的训练，这一思路便得到了强化。

　　2．一题多解，拓宽学生思路

　　例如，总质量为M的列车，沿水平直线轨道匀速前进，其末节车厢质量为m，中途脱节，司机发觉时，机车已行驶了L的距离，于是立即关闭油门，除去牵引力，设运动的阻力与车的质量成正比，机车的牵引力是恒定的，当列车的两部分都停止时，它们间的距离是多少？该题我先引导学生用不同的物理规律去求解，如：用牛顿运动定律、动能定理、功能补偿原理、v－t图像等四种方法，再引导学生用整体分析法与隔离法去求解，通过这种一题多解的训练，学生既巩固了知识，又拓宽了思路，在多解中寻找到了最简单的解法。

　　3．一题多变，活跃学生思路

　　例如，在上题中，设末节车厢脱节后，机车仍保持原牵引力行驶，当车厢停止运动时，机车的速率是多少？若末节车厢脱节后，司机发觉时，机车已行驶了时间t，于是立即关闭油门，除去牵引力，当列车的两部分都停止运动时，它们之间的时间差是多少？通过上述习题的条件变换，发散了学生思维，培养了学生应变能力。

　　4．专题讲座，强化学生思路

　　从认知规律来看，对于知识和方法的掌握还需要一定数量的训练和强化才能巩固。因此我在习题教学中采用专题讲座的形式来强化学生的解题思路。

　　例如，在解题方法方面，我曾作了《整体法与隔离法》《外推法及极限分析法》《控制变量法》《图象法在物理中的应用》等专题讲座，在知识难度大的方面，我曾作了《高中物理中的临界问题》《电磁学中的“路”的解法》《带电粒子在电磁场中运动》等专题讲座。通过专题讲座，集中解决了某一方面的知识难点或某一方法的应用，从而强化了学生在这些方面的解题思路。

　　五、复习时，帮助学生理清复习思路

　　复习是教学中的重要环节，教师不仅自己要组织好复习课，还应该指导学生自己复习。很多学生不会安排复习，尤其是低年级的学生。我在复习教学过程中，注重了复习思路的指导，从而使学生养成了良好的复习习惯。

　　平时复习，我指导学生做好以下工作：

　　1．编织知识网络，形成知识体系

　　每一章知识学习结束后，指导学生编写知识结构图，从而使学到的零碎知识系统化。例如在《静电场》一章学习结束后，指导学生编写下面的知识结构图：

　　2．整理听课笔记，串好知识链

　　学生在听课时主要是听讲和思考，所以记的笔记简单且零碎，因此我要求学生每天要整理听课笔记，串好知识链使笔记更完整。

　　3．整理练习，记好“病历卡”

　　我要求学生把平时练习和测验中的错题收入一本小册子中，写上正误解法，这本小册子便成了学习中的“病历卡”。经常翻翻看看，可防今后再犯类似“毛病”。

　　4．考前复习，我指导学生按照：课本—→笔记—→练习—→参考资料，这样的复习思路进行复习，从而提高了复习效率。

　　教学实践证明，教师在教学过程中倘若注重了思路教学，则有利于培养学生的科学思维能力，养成良好的学习习惯，掌握正确的学习方法，让学生真正成为学习的主人。
