中职生的情商教育初探
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  随着现代科技的迅速发展，职业技术教育进入发展的黄金期。面对社会激烈的竞争和生活压力，新时期的职业技能人才不仅要掌握技术，也要拥有较高的情商，这样才能适应社会，有益于社会发展，实现自身价值的同时成就个人幸福的人生。目前，中职学校学生的心理健康状况不容乐观，如何培养他们成为具备高情商的技能型人才，是新时期职业教育面临的挑战和机遇。

　　一、中职生的心理健康现状

　　中职学生的年龄处于十四五岁到十八九岁之间，正处于青春期，不论生理还是心理上都发生着急剧的变化，这个时期是他们个性形成的重要阶段，也是心理问题多发的时期。

　　中职学生普遍存在着自信心不足的状态，心理承受能力很差，情绪容易焦虑抑郁，从而产生厌学、自闭、人际交往困难等诸多问题，以及青春期等方面的心理问题。当这些问题不能被正确及时疏导时，他们就容易采取极端的方式对待学习和生活，这也是犯罪率日趋低龄化的一个原因。针对新形势下青少年成长的特点，加强学生心理健康教育和情商的培养，引导他们形成健康向上的品质性格，对社会稳定和个人未来的发展都意义重大。

　　二、中职生情商教育的重要性

　　“情商”是测定和描述人的情绪情感的一种指标(简称EQ)。具体包括情绪的自控性、人际关系的处理能力、挫折的承受力、自我了解的程度以及了解他人情绪的能力等。当前，人们已经认识到“情商”的重要性，但家长和学校仍过于注重学生的学习成绩等智力投资，而对他们的性格健康、适应力和意志力等方面的情商培养还没有引起足够的重视。中职学校学生正处于人生观、价值观和世界观形成的关键时期，在学生尚具有可塑性的年龄阶段，注重引导、培养和提高他们的情商水平，才能为社会输送更多的栋梁之才。具有高情商的人，生活快乐，具有积极的人生观，人际关系和谐，成功的机会比较大。现今社会，企事业单位也开始看重求职者的情商水平，如求职者的创新能力、适应能力、人际关系处理能力等。情商很大程度上决定一个人学习能力、处理事情的能力，从而决定了他的发展潜力。

　　三、中职生情商教育的内容

　　1.情绪的自控性

　　善于控制自己的情绪，并能化解一些不良情绪，是一个人高情商的表现。中职学生从家庭温室中走进学校，可能具有一些不良性格特征，如个人主义、嫉妒、暴躁、孤僻等，环境的差异导致心理落差很大，情绪自控能力较弱，进而导致一些不良情绪的产生。

　　培养学生学会控制自己的情绪，首先，要培养学生的自信心，相信自己能把握人生，要具有不懈的进取心。因为中职学生往往自我定位为成绩差的学生，学习目标不明确，进而焦虑失去自信。学校要向学生宣讲职业教育的重要地位，使学生认识到人才没有好坏之分，地位没有高低差别，都是社会的重要组成分子，使他们明白充满自信的人才能取信于人。进而，培养学生提高控制情绪的能力，正确认识自身价值，自觉抵制各种不良思想的侵蚀，善于整理情绪，正确定位人生观和世界观。

　　2.人际关系的处理能力

　　具有良好的人际关系处理能力是一个人具备高情商的重要体现。在人际交往过程中，懂得信任、尊重、理解，建立和谐的人际关系，利于培养自己宽容的心态和合作的精神，利于保持良好的心态平衡。具有良好的人际交往和协调能力为将来进入社会打下良好的发展基础。

　　中职学生刚从家庭走出来，又多为独生子女，缺乏人际交往的经验，不善与他人交往，不敢在公众场合表达自己，难以形成和维护个人良好的人际交往圈。没有知心朋友，会感到孤独寂寞，或者与他人不能和睦相处，引起争端诱发恶性事件。学校要多开展集体活动，创造学生加深交往的机会，培养学生人际交往的正确心态和方法，使学生以健康的心态去面对社会，形成和谐的人际交往圈。

　　3.面对挫折的承受力

　　情商高的人对挫折具有较强的承受能力。人生的不同时期，对挫折的承受能力是不同的。随着年龄和阅历的增加，承受能力会逐渐增强。人生不可能一帆风顺，势必充满着各种困难和挫折。如何正确面对，就是一个人情商高低的体现。高情商的人具有强大的心理承受能力，能够顽强化解困境，或者爬起来重新开始。

　　中职学生正处于青春期，是心理变化最敏感的时期，也是困惑和冲突最多的时期，这个时期的孩子正承受着由成长带来的各种压力和矛盾，他们在学习、生活和社会适应方面会遇到种种困难和挫折，很容易产生失败感。教师要引导学生根据自己实际情况，树立合理的人生目标；其次就是通过一些途径培养学生吃苦耐劳的精神和顽强的毅力。

　　4.自我认识的程度 

　　一个人自我认识的程度，对于自身发展非常重要。有较高的自我认识水平，知道自身的长处和短处，才能够把自己放在合适的位置上，进而发挥优势实现自我的价值。情商高的人能够认识到自我的发展是一个动态的过程，时时保持自信和自尊，能以积极向上的心态面对生活。

　　处于青春期的职业学校学生，有极强的自我意识，喜欢表现自我，追求个性的张扬，但也容易引发心理冲突，表现出叛逆性和焦躁心态。帮助他们确立正确的身份认识，对自己持有肯定判断，感到自己生命存在的意义，有赖于教育者的积极肯定及教育引导。学校可开设形式多样的心理教育和心理辅导，针对不同学生的困难和共同关心的问题进行疏导和指导。鼓励学生在对自己有正确认识的基础上，管理好自己的生活和学习。教师要遵循青少年成长规律，注意以鼓励的方法促进学生建立积极的自我认知观，引导学生在正确认识自我中建设自我。

　　5.了解他人情绪的能力

　　一个高情商的人可以清晰地了解到别人的情绪状态，进而根据他人的情绪选择做事的时机，达到事半功倍的效果。在与他人的交往中，如果不能理解对方的情绪状态，那就无法真正走入他人的内心。学会倾听和分享，设身处地了解和接纳他人的情绪，能够理解并适应别人的情绪，这对建立融洽的人际关系和处理微妙的社交事务都特别重要。

　　中职学生经过几年的学习就要步入工作岗位，注重提高了解别人情绪的能力，学会理解别人的感受，具有同情心理，能够更快地融入社会，建立稳定的人际关系圈。学校应建立相互尊重情感的教育环境，引导学生彼此之间的交往注意宽容和理解，建立融洽和谐的学习和生活氛围。

　　当今社会发展快速，竞争和压力不断加剧，也充满着机遇与挑战。新形势对职业人才提出了更高的要求，不仅要掌握专业知识和技能，还必须具备较高的情商水平。这就要求中职学校必须重视学生的情商教育，加强培养学生的情绪自控能力、人际交往能力、挫折承受能力、自我了解能力以及理解别人情绪的能力。培养中职学生高水平的情商，是社会发展的需要，是现代学校素质教育的要求。
