谈如何在生物实验教学中应用探究性教学
贵州省纳雍县第四中学 祖 剑
  生物学是以实验为基础的一门科学，生物学实验是学生学习生物学的实践活动形式，其探究性学习的特征，决定了生物学实验必然是探究性学习的重要途径。实验教学是搞好生物学课堂教学的关键，如何把探究性学习渗透到生物实验教学中去，使学生通过探究主动学习知识以提高生物学教学效果呢？

  1.引导学生改善教学实验

  现在教材中的实验尽管都经过专家的挑选，但不是每一个实验只要按照书本上的要求做就能获得较好的实验效果，常常需要教师在课前做改进，解决阻碍成功的问题。若将这些问题直接暴露在学生面前，可以促使他们去思考，去发现问题，从而引导学生研究教材实验，改进教材实验。例如鉴定脂肪的实验，要求学生制作临时装片，可同学们在切片时往往切得太厚而影响实验效果。由此，老师鼓励学生动手、动脑解决这一困难。最后，有同学想出了一个办法：将两片刀片并排，一面用胶布粘牢，用此刀片切浸软的子叶，可获得刀片间夹缝中切下的薄片用于制临时装片。

  2.变验证性实验为探究性实验

  现行的实验绝大多数是验证性的，它具有较强的系统性，有利于培养学生掌握生物学实验的基本技能，并使学生掌握初步的科学研究方法。但是验证性实验的内容有的偏重于技能的训练，有的则为了验证某个知识点，使学生处于较被动的情形中，它不利于学生从实验中发现问题，解决问题，也不利于形成学生在学习中的主体地位，因此有必要对现行的生物学实验进行一定的调整，变验证性实验为探究性实验。例如“质壁分离和质壁分离复原实验”是在教材中已讲授了渗透作用的原理和过程后才安排的实验，目的是验证所授的知识点。教师在教学过程中可以先安排做实验，通过实验探究渗透作用的原理和过程。另外，除了书本中所用的洋葱鳞叶外表皮外，教师还可引导学生探究还有哪些较好的实验材料和方案可用于验证渗透作用的原理和过程。

  3.指导学生设计探究性实验

  在前面实验教学的基础上，充分发挥生物学实验的探究功能，指导学生根据教材内容或从生产、生活实际中挖掘素材，设计实验方案。例如高二教材第一册中的“光合作用”这一节，书中归纳了影响植物光合作用的条件：光照、二氧化碳浓度、水、叶绿素等。我并没有让学生从书本上空洞地死记硬背，而是让学生通过设计实验，积极探索来获得这些知识。以二氧化碳对植物光合作用影响为例，首先学生进行小组讨论，研究实验方案，然后相互交流，筛选可行的方案。经过师生共同讨论，我们把抽真空除去二氧化碳，充氮气除去二氧化碳等方法给予淘汰，而选择了用NaOH或Ca(OH)去除空气中的二氧化碳的方法。依据筛选和修改后的实验方案，各小组成员利用课外时间在实验室展开自己的研究。又如，学习了酶的特性后，我们知道酶的活性受PH值影响，但如何设计实验来研究酸碱度对酶作用的影响及酶的最适PH值，又是一个学生可实施的探究性实验。通过这些探究性实验，学生经历了知识的获得过程，而不是被动地接受知识。

  4.培养学生积极参与的意识

  在应试教育中，学生通过掌握规定的知识，采用规定的步骤和方法来培养预先设定的能力，实现预定的目标。达到预定的目的这种标准化统一性的从内容到形式的规定，既不能满足存在多样化差异的所有学生的需要，也难以激发学生的学习积极性和主动性，不利于培养学生的创造性思维和创新意识。

  在生物实验教学中，以往实验材料试剂都是书本上指定的，课前由教师准备好的。实验过程是学生完全按规定的步骤机械地操作。这种教学没有唤醒学生的主体意识，不能激发学生积极思维。按照探究性学习的要求，教师完成了精讲示范后，只就实验要达到的目的、注意事项加以强调，实验材料、方法、过程等具体事项完全由学生支配。限制少了，学生的兴趣、积极性、主动性多了，实验过程中学生的感官充分调动起来，尝试错误成了学习的有机组成部分。课本中有多个实验用到洋葱根，我把培养洋葱根的任务交给学生来完成。除了书上的培养方法外，学生尝试了其它的培养方法。如“沙培法”等。又如做渗透作用实验，半透膜的材料由学生提前准备，课本上用的是动物膀胱膜。要获得膀胱膜并不容易，有的学生想到用鸡蛋膜，玻璃纸或鱼鳔等。然后把这些材料找来逐个试验，结果发现鸡蛋膜和鱼鳔是较为理想的实验材料。

  在亲自操作的过程中，学生学到了比书本上更生动、细致的知识。实验的过程成了学生探究学习的过程，既培养了学生的观察力、创造性思维等多种能力，又使学生获得了成就感。提高了学生的做学习主人的意识，参与的意识和创新意识。

  5.引导学生掌握探究的规范过程

  生物科学发展史中有许多诸如孟德尔遗传规律、生长素、光合作用的发现史等典型的科学探究范例。通过典型事例给学生剖析科学探究的规范过程，呈现知识产生的过程，指导学生开展探究活动。在讲授生长素的发现与作用时，先向学生介绍达尔文进行的胚芽鞘向光性实验，丹麦的鲍森切取燕麦胚芽鞘尖端的实验，荷兰的温特证明胚芽鞘尖端能产生某种物质的实验。然后共同探讨学生设计的实验的可行性，指导学生自己动手设计实验，亲自经历科学探究的整个过程。再与科学家们所设计的实验进行对照，深入分析科学家运用极其精巧简单的手段解决重大的生物学问题的方法。使学生明确了科学探究的基本思路：观察→提问→假设→实验→推论。学生在了解科学家探究的规范过程的同时，也学到了科学的态度和思维方式培养了创造性思维。

  6.创设科学探究情境 

  参与探究过程让学生了解科学家规范的探究过程固然对学生的探究性学习有榜样示范作用，但如果只让学生浏览科学探究的大致过程，而不将学生置身于探究学习的真实情境之中，让学生动手做，则是难以实现探究目的的。生物实验教学中，我以教材中的学生实验为依托，尽量提供不同的实验材料，让学生不局限于课本的实验方法展开。充分想象，灵活运用所给材料，自己动手设计实验方案，失败了，再去探索新的方案。成功了，再去探索最佳方案。

  生物学实验不应该只是一个验证生物学结论的过程，而更应该是一个探索尝试体验的过程。在实验教学中，我大胆改革变验证性实验为探究性实验。以观察植物细胞质壁分离与复原实验为例，由学生自己配制不同浓度的蔗糖溶液，通过不同的试验方案，探索出能使细胞发生质壁分离和复原的浓度范围。没有简单地按照教材中所给的浓度进行验证。学生通过动手、动脑的亲身体验，不仅丰富感性认识，还发展了理性认识。既提高了动手实践的能力，又增强了观察记忆思维等多种能力。学生通过探究增强了对学习的兴趣，增强了自信，改善了师生间的关系，学习互动更加协调，提高了学生的学习效率和效果。
