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  兴趣是学习最好的朋友，中国古代教育家孔子曾说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”著名物理学家杨振宁教授也曾经说过“成功的真正秘密是兴趣。”学生学习语文也必须以兴趣为基础，有了这样的心理条件，才能使学生进入积极的思维状态，学生也只有对语文感兴趣，才想学，爱学，才能学好，从而自觉的学以致用。因此语文教学应不失时机地激发学生的学习兴趣，是提高教学质量的关键。如何在语文教学中激发学生的学习兴趣呢？

  （一）让学生喜欢语文，首先让学生喜欢语文老师。

  经验告诉我们，每一位老师的形象在学生们的心目中的位置是十分重要的，现在的中小学生一般把自己喜欢的老师当作榜样，甚至作为偶像来崇拜，也特别注意这位老师的一举一动，也自然喜欢听他讲的课，对他所教的课产生兴趣。如果一个在学生和公众面前没有信誉，受到学生厌恶的老师，怎么还有可能在他的学生心目中树立崇高的形象，要学生跟他学习呢？因此，作为一名语文老师，就要让学生欢迎你、爱戴你、拥护你、信任你，这样，学生才喜欢你教的语文课，怎样才能得到学生的喜欢？

  1、关爱每一位学生。

  首先要把学生当作朋友，充分信任、爱护和善待学生，平等对待每一个学生。教师应该是学生的再生父母，对学生倾注自己的爱心，毫不吝啬把爱心洒向每一个学生，具有牺牲精神。每一次教师都应有美好的心愿：愿自己的学生人人成材。只有拥有这样高尚的师德，将心比心，才能得到学生爱的回报。先有老师爱学生的真情，才有学生爱老师的真情。

  2、做一个全才的、不断进取的老师。

  作为当今的一名教师，他在学生的心目中应该是博学的，无所不通，勇于进取的，这样学生会更加崇拜他，一心一意地向他学习，把他当作学习的“榜样”，希望的动力、鼓舞的源泉。“榜样的力量是无穷的”，在学生心目中最具有威望和他们效法的榜样，就是他们崇拜的老师，由榜样转化为学习的动力。从客观上来说现在的学生，大多是“凭兴趣办事的一代”，所以兴趣是认识活动的的第一个，也是最重要的一个发动力。

  （二）突出情感因素的语文教学艺术，提高学生的学习兴趣。

  情感因素对智力因素和能力因素起着重要的推动、维持和调节作用。我们语文教学需要理性的分析，但绝对应重视情感因素的作用。只重理性分析，不重情感因素势必把语文教学导入一个困境：教师教得很累，学生却感到枯燥无味，不堪重负。因此，语文教学不仅是智力和能力的培养，而应自始至终渗进情感因素，才能提高学生对语文学习的的兴趣。

  1深入体验教材情感。

  语言教材所选取的篇章大都是情文并茂的，具有代表性的，它是物、景、人情熔为一体的产物，不同的文章蕴含着不同的情感。这情出自生活，直接反映人类实践活动中的思想感情。如果我们忽视情感因素的客观存在，只注重句法辞章的考据与剖析，将教材篇目所蕴含的情感与学生本身具有的感受能力割裂开来，岂不与语文教学规律背道而驰吗？语文教学要珍视、保留、挖掘人的敏锐的感受能力，不应将丰富的感受纳主冰冷的逻辑推理和冷静客观的细致分析中，要让学生调动自身的生命情感去体验，去把握，从而形成“情感体验”。

  2、课堂设计感染情感。

  语文课堂教学要体现出美学的“感染性”的特性，注重一个“情”字，做到以情感人，以情动人，对学生进行潜移默化、熏陶感染。因此我们课堂的设计应紧扣一个“情”。如好的导入应赋予学生“情”，叫学生动情入迷，被“情”紧紧吸引住，为后面的学习创造一个极为良好的学习气氛与环境。富有“情”的导入，其形式是丰富多彩的。或以“诗词朗诵”导入，或以“生疑”导入，或以“故事”导入，或以“悬念”导入等等。

  （三）培养自主学习的意识，激发学生的学习兴趣。

  自主学习是指在教学条件下的学生的高品质的学习。它不同于完全放任自流的自学，是教师组织、引导下的学习，只有教师在教学过程中组织得力、引导得法，才能使学生具有自主学习的兴趣和能力，方法有：

  1、创设良好的学习环境。良好的学习环境，既包括外在的物质环境，又包括师生间、生生间的关系。作为教师对学生要充满爱心，尊重、爱护学生，严于律已，给学生一种向上的力量。此外，教师还应具有较强的业务素质，以此影响、感染学生，得到学生的信赖；还应善于组织、协调生与生之间的关系，使之建立起团结互助的班风，以此激发学习兴趣。

  2、利用语文课的学习内容。语言文字具有内容与形式的美，是表达情感的，语文教师通过了掘教材中的动情处，会将学生引入情境，从而产生学习的兴趣。

  3、利用灵活的教学方法。课堂教学应该是形式多样，方法灵活。如根据内容的不同。可设计成讨论课、活动课；就教学手段来讲，可引导学生仔细品味语言，或用现代教学手段帮助学生理解语言文字。这样，教学方式与方法根据学习内容来确定，符合学习规律，学生自然有学习的兴趣。

  我们常说“教学有法”又“教学无定法”。教师始终套用一成不变的教学模式和教学程序，学生始囿于格式代的教学设计中，又怎能不厌倦？所以说，教师的课堂教学应该是变化着的，灵活的，富于感染力，是能吸引学生的。要激发学生的好奇心，教师就要开辟通向好奇之路的渠道，这就是要求教师大胆的创新教学方法，不断进取，做一个具有创新能力的教师，有目的，有计划地开发学生的思维潜能，给学生创设自由发展的条件，使求知的欲望在空间遨游。这样你的语文课堂教学就会变成一条川流不息的河流，就会变成一个丰富多彩，奇妙、回味无穷的文学世界！
