活化地理教学四举措
新疆且末县中学 冯晓明
  教材、教师、学生是构成课堂教学的三大要素，其中教师是课堂教学的指挥者、组织者和实践者。通过教师的媒介作用，使学生和教材之间形成最终的联系。教材是“死”的、固定不变的，学生是“活”的，只有解决这种矛盾，才在二者之间建立稳定的联系。

　　解决矛盾的最好方法是：教师对教材进行活化处理；巧妙地把“死”教材变“活”。使教材的单一性与学生思维的多向性统一，使教材内容的科学性与学生认知发展规律相吻合，做到思想性，知识性，趣味性相统一。下面是我多年地理教学的总结，得出活化教材而活化地理教学的四举措。

　　一、情境化举措

　　学生观看影视，连续几小时始终全神贯注，观后能绘声绘色复述情节，原因是影视的情境抓住了他们。我教学时把知识情境化，利用实际问题与学生已有的知识等创设一定的教学情境，遵循启发式教学原则，向学生提供素材。如学习“九月的星空图”，我先在黑板上画出“十”字符号，在在上面标出“北方”，问：“我们面对黑板，眼望北方，其余三方怎么确定？”有学生回答：“上北下南，左西右东。”我说：不，应是上北下南，左东右西。问：“与我们晚上眼望北极星。四周方位相同吗？答：“相同”。问：“书上的九月星空图的方位是这样的吗？”答：“不是，是上北下南，左东右西。”问：“为什么与我们晚上观察的不一样？”

　　这样，通过我自己创设的情境，彻底否定了学生脑中的以往思维定势，激发了学生强烈的求欲性。接着我让学生把书举到头顶，眼望图中的北方，再确定四方的方位与晚上观察的是否相同？

　　学生分析后答：“相同。”这样的情境化教学，学生在不知不觉中接受了“九月的星空图”是将天空中的图象翻过来印到书上的原理。我再让学生想象，假如我们站北在极点上、赤道上、南半球等处观察星空，用北极星的位置强化学生所学的知识。

　　用情境化处理教材，把教材内容与实际联系起来，帮助学生理解和掌握知识，同时，还可激发学生的学习兴趣，促进学生智力的发展。

　　二、直观化举措

　　人们对事物的认识都是从直观性开始的，生动、形象的直观感知，有助引起学生的注意，激发学生的注意力，学生兴趣，能加深对所学知识的印象。

　　我上课时充分利用模型、图表、演示实验、野外考察及各种现代化的电教手段，使教材知识具体化，形象化，有效解决教材中的难点，减少学生掌握抽象概念的困难；还可通过直观形象，培养学生的想象思维能力。

　　如“地质构造”部分，学生对“褶皱的形成不够理解，我把书放在讲台上，双手在从两边平放向书本挤去，书本拱而突弯，学生就容易理解褶皱是由于地壳水平运动所致。后我让学生自做实验加深理解。

　　讲”背斜顶部受张力易侵蚀成谷”时，我用一根新树枝双手握住向两边用力折，弯曲处受到张力作用最后破裂，破裂处两边高中间低成谷形。

　　三、联系化举措

　　教材内容与实践、与旧知识之间存在千丝万缕的联系。我在教学中，通过类比，比较等法，尽量采取把教材中的知识与实践及旧知识行联系化举措。如国际上规定全天88个星座；地转偏向北半球向右偏，南半球向左偏；地壳中前三位元素氧、硅、铝等等，学生感到难记。我采用把这些知识同学生已有知识相联系。如记“左手定则与右手定则”那样。使学生学得轻松有趣。

　　四、解析化举措

　　有些地理概念，学生觉得难记难学，主要是教师忽略科学、严密的表达，没有对概念中的各个关键词分解阐述。我在教学中，用解析化举措，在学生对所学概念有所理解的基础上，行科学、直接、全面、重点分解的阐述，以定记的方式向学生传授知识。

　　如：“自然资源指人类可直接从自然界获得，用于生产和生活的物质和能量。”在讲清这概念时，我从三个方面直接阐述清楚：（1）是什么——物质和能量；（2）从哪里来——从自然界获得（自然性）；（3）有什么用——用于生产和生活（有用性）。

　　我还用语文划分句子成分的方式讲解，指出修饰语往往是概念的关键特征，便于学生正确判断该概念与其它概念的关系。

　　解析化处理教材，可帮助学生直接、规范地理解所学知识，有助于学生认知结构的完善，尤其系统传授知识难点的内容时具有重要意义。

　　总之，在地理教学过程中，千方百计对教材进行“活化”处理，使之与当前教育、教学改革相适应，达应试教育向素质教育的转化，有利无害。
