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  我国汉字源远流长，博大精深，是承载中华文化的重要工具。在小学低年级，识字和写字是学生学习语文的基础，是阅读和作文的基础，识字教学对小学生语文素养的形成，促进智力发展有着不可替代的作用。一般来说，小学生不掌握一定数量的汉字，就无法进行阅读和写作，智力就得不到很好的开发。小学生认识了字，并能牢固地掌握字的形、音、义就能理解词的意思，领会语文课文的思想内容，能较顺利地进行阅读书报，学习科学文化知识，能够进行写作。因此，识字教学是小学低年级语文教学中重要的基本功训练内容和教学主要任务之一。中国汉字是方块字，几千个汉字便有几千个形体，有些字的形体十分相似，读音和音义却完全不同，还有些字笔画繁多，难以记住它们的字形，所以，教师必须根据汉字构字规律和小学生掌握字形的心理特征来进行识字教学，从而提高识字教学的效果，以利于发展学生的思维能力。下面谈谈自己的一些看法。

  一、提出明确教学任务

　　做任何事情都要明确目标和任务，否则就会无的放矢。小学语文新课程标准着眼于识字改革，对识字教学提出了更新、更高、更科学的教学目标，从“情感态度和价值观”、“知识和能力”、“过程和方法”三个维度提出了识字与写字的学习目标。如对第一学段（1~2年级）方面共提出了六项目标，其中对识字能力提出这样的要求：能用音序和部首检字法查字典，学习独立识字。根据新课标的要求，可以看到在识字教学中，目标任务是否明确具体，直接影响小学生的识字效果。少年儿童心理特征告诉我们，小学生无意识占优势，缺乏识记的自觉性，因此在识字教学中，教师要向小学生提出具体明确，适当长远的识记目的任务。在加强对学生进行学习目的性教学的同时，注意向学生明确指出每篇课文，每节课中哪些生字必须会认、会写、会用，并采取定期或不定期的方式进行检查，从而促进调动学生学字的积极主动性，锻炼、培养、发展他们的有意识记能力，促使他们主动有意识地研究字形识记的规律和方法。

  二、创设竞赛性课堂识字游戏活动

　　识字教学初始阶段的对象是6~7岁的儿童，心理学研究表明小学低年级学生具有好奇心，好胜心强，活泼爱动不爱静和持久力差特点，他们的识记带有明显的情绪色彩，往往为自己的个人爱好兴趣左右制约，学得快，忘得也快。根据这一特点，教师要注意在课堂教学中采取一些生动有趣、灵活多变的教学方式教学。在学生对字形掌握到一定程度的时候，可以适当地结合课文内容进行开展一些竞赛性的课堂识字游戏活动。例如：“偏旁找朋友”、“生字找朋友”、“玩积木拼字”、“开小火车”、“猜字”、“看看谁认得准拿得快”、“小医生给字治病”等活动，这种游戏不仅活跃课堂气氛有效地调节小学生的神经活动，克服单一教学方式使小学生容易产生疲劳和厌倦情绪所带来的弊端，消除不利因素，而且有助于学生在轻松活泼、新颖有趣、生动愉快的游戏活动中产生良好的无意识记，获得牢固的印象。采用这种方法，使小学生能喜闻乐见，易于接受和记忆，从而促使识字教学效率的提高。这种活动必须有重点，一节课内不宜过多，切不可为追求课堂形式的多样而片面搞形式主义的游戏活动，否则会影响教学效果。

  三、凸显现代化直观手段进行教学

　　小学低年级学生具体形象识记占优势，他们的识记往往要以直接的感性材料作支柱，最容易记住那些具体的识记材料，为此，在教学中教师要尽可能采用直观性较强的现代化教学手段架起理解的桥，帮助学生在直观感知中理解，在理解基础上识记字形。一方面，教师要利用汉字表形的构字特点，充分发挥课文插图的作用，细心引导学生从对具体形象的图画的感知中识记字形。例如：山、水、田、火、日、月等独体字，形象性突出，图画感强，教学中可通过课文描绘的插图帮助小学生理解和识记。同时结合看图，告诉学生这些字是怎么来的，激发小学生的想象，把无意识记变成有意识记。另一方面，教师要根据课堂教学的实际需要，尽可能地运用实物、幼灯、投影仪等现代化直观教具进行教学，借助小学生形象实生活中的具体物体形象对应起来，建立识记联系，使学生从形状的比较中加深理解记忆，以获得最佳效果。例如：弓、马、牛、刀、舟、鱼、鸟等字，在教学中可以利用实物或图片等，引导学生进行对应比较，以帮助学生加深记忆。

　　四、增强教学语言和动作的形象性

　　小学低年级学生的思维以具体形象为主，他们善于识记那些以具体形象为支柱而又理解了的识记材料。根据小学生的这种思维和识记特点，在教学中要注意充分利用汉字象形、形声、指事等构字特点，借助学生已有的实际生活经验，通过动作、表演、言语的形象描绘等方式，增强教学的形象性，以帮助小学生形象地识记字形。例如：教“看”字时，教师可先提出问题并引导学生进行讨论：“我们在太阳光下是怎样看远处物体的呢？”然后边做手势边讲解：在太阳光下看远处的物体时，我们总是用一只手斜着放在眼角上，以遮住太阳的光线对眼睛的照射，看清物体的。因些，“看”字的上边是斜放着的手。而手下边则是“目”字，表示眼睛，这样学生不仅能够准确、形象、牢固地掌握了字形，而且也理解了字义。

  五、加强字形结构特征的分析比较

 　汉字中形声字占多数，随着学生识字量的增加，形近字不断出现增多，小学生观察事物不够精细用心，对相似的事物难以区分，还有小学低年级学生习惯于运用机械识忆，对于那些他们不理解可不很理解的识记材料往往采取从头到尾逐笔逐划，逐字逐句反复诵读的方式进行死记硬背，因而往往易混、易漏、易错，时常出现少笔掉点，张冠李戴的现象。为此，在课堂教学中要注意加强字形结构和笔画笔顺的分析指导，以及形近或相似偏旁的比较，从而使学生在理解并把握字形结构及特征的基础上进行识记，防止出现错误。例如：教“慢”字时，在认识“慢”的整体是左右结构的同时，要着重分析右边的结构特征，给学生明确指出，右边是上、中、下结构，由日、四、和又三个部件组成。对于那些易混易漏的笔画，例如：木与未、崇与崇、折与拆等等，就必须帮助学生辨析字形，突出比较差别细微的部分。在教学中，根据学生知觉选择性的规律，通过适当重复或语气强调，用彩色粉笔标出容易混淆或容易漏掉的部分，增强知觉的明晰性，使之突出为感知的“焦点”，加深记忆，有利于提高小学生精细辨认和识记字形的能力。

 　六、注意讲解与纠错的正面指导

　　小学低年级学生无意识占主导，兴趣是支配他们识记的主要的心理因素，缺乏识记的自觉性。因些，要防止学生错误知觉印象的形成，在教学中要注意从正面加以指导，讲解中要尽量用正面肯定的判断句式指导学生感知识记。例如：和、少、木等字，在教学中要明确指出“中间是竖”而不说“中间不是竖钩”，以免学生产生模糊印象。在纠正学生的错字时，要坚持谁写错就由谁按照正确写法纠正的原则，而不宜把个别学生的错误放在班上其他学生身上，以免让学生产生错误的无意识记，造成错误的不良扩散。

  七、编字谜和歌诀

　　记忆的效率取决地对记忆材料的理解。根据汉字字形的特点，采用适合小学生情况和理解水平的联想方法，编成字谜让学生猜，或者编成歌诀让学生读，使学生对字形产生直观形象，从而提高对字形识记的准确性。例如教“春”字，可以出个谜语让学生猜：“三人同日去看花”，引导、启发学生去展开想象，思考，“三人同日”是从字形结构上而言的，“去看花”是从字义上着想的。还可以把“春”字分解成“三、人、日”三个部件，教学生编成歌诀：“三个小人乐悠悠，红日晴天去春游”，让学生容易记住。又如“渴”与“渴”容易混淆，编歌诀“渴了要喝水，喝水要张口”以区分它们的偏傍，再如“兔”、“鸟”二字中容易忽略的“点”画，可编顺口溜记忆字形：小鸟不能没眼睛，头上一点要看清；小兔尾巴短，最后有一点。但这种方法既要有趣味性，更要讲究科学性，防止毫无根据的胡编乱造。

 　八、拓宽识字渠道，引导学生在生活中识字

 　作为母语教育，语文课程资源无处不在，无时不有，可以说生活是知识的海洋。小学生在入学之前，已经具备了一定的言语能力，他们在口头语言积累的相当数量的口语词汇和简单的生活用语，在识字教学中充分利用小学生己有的生活知识，可收到事半功倍的效果。教师要善于引导学生利用生活空间识字，鼓励学生在生活实践中主动识字，如校园的墙报，师生的名字、商店的广告牌、建筑物名称、商品的标签、实物名称，图书、电脑等，都能成为学生识字的重要途径。如果教师在这方面有意识的加以引导将会使学生跨入更大的识字乐园，获得更佳的效果。

　　在新课程教学理念指引下，积极探索省时高效的识字教学方法，切实培养学生主动识字，学会识字的能力，还识字教学于精彩，每个小学教师都应该去努力实践这项活动。
