谈谈如何让学生爱上灵活的阅读
贵州省兴义市敬南镇山脚小学 范朝群
  【摘 要】 让学生爱上阅读并做到灵活阅读并非是一件易事，它不可能立竿见影学生阅读实际是一个主动学习的过程，学生的年龄大致相同，但兴趣、爱好不同，知识经验各异，因此，我们教师要为学生搭建一个适合他们的阅读平台，创设合理的阅读空间，使学生在老师的正确引导下各有所得，开阔视野，拓展创造天地，从而提高了阅读兴趣。

　　【关键词】 阅读；兴趣；灵活；引诱

　　中国现代著名诗人、学者、文学家郭沫若说：“人是活的，书是死的。活人读死书，可以把书读活。死书读活人，可以把人读死。”那么，作为一名小学语文教师如何激发学生爱上阅读，也就是“活”阅读，而不是“死”阅读呢？我结合自己的教学实际，略谈几点体会。   

　　一、做好引路人，让学生喜欢阅读　　

　　《语文课程标准》课程目标的总目标中强调：“具有独立阅读的能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感。学会运用多种阅读方法。能初步理解、鉴赏文学作品，受到高尚情操与趣味的熏陶，发展个性，丰富自己的精神世界。能借助工具书阅读浅显的文言文。九年课外阅读总量应在400万字以上。”要成为一名优秀的语文教师，不仅要教给学生知识，更重要的是教给学生学习的方法，阅读便是让学生终身受益的能力之一。作为语文老师，不仅要教书育人，还应该以身作则，作好表率，用自己的行动潜移默化影响学生，让孩子们喜欢上阅读。当代著名散文家，文化学者，艺术理论家，文化史学家余秋雨说：“阅读的最大理由是想摆脱平庸，早一天就多一份人生的精彩；迟一天就多一天平庸的困扰。”要让学生摆脱平庸，我们语文教师就有责任和义务把一本本有趣的耐人寻味的书，带到学生们面前，让他们兴致勃勃地阅读，让他们有一个非常诗意的，快乐的和富有天真浪漫情调的童年。在蒙蒙胧胧之间，为他们的成长，为他们一生的日子，打一点亮色，打一点底色。在平时的教学生活中，如果想让班级里的学生爱上阅读的话，自己应该是一个热爱阅读的人。当学生们看到老师手里捧着书的时候，就会很好奇地凑过来看一看老师在看什么，如果看到自己的老师经常会在课间，在休息的时候，或者坐在办公桌前，总是静静地捧着一本书，那么他也会非常向往成为这样的人。老师自己的一种热情，自己对阅读的热爱这是非常重要的。学生经常向我借阅我读的书，我也经常从学生那借阅他们在读的书。其实要想让学生走上阅读之路，老师不仅仅是言传身教那么简单！最近我向学生推荐了几本值得阅读的书：如《小学生经典晨读150篇》（低年级、中年级、高年级）。《再见了，拖拉》、《意林》等　　

　　二、为阅读宣传，让学生走近阅读　　

　　现代教育学心理学的知识告诉我们：在教育教学活动中，教师不仅对学生具有主导作用，而且还有情感上的感染作用。很多教师总是一味地埋怨现在的学生不愿阅读，就是阅读也只是选择一些文字较少、图画较多的书籍进行阅读。对于这样的现状，抱怨不是解决问题的关键，教师要用自己的真情去拨动学生的情弦。点燃学生的阅读火苗，是他们迸发出生命的活力。为了让学生们爱上阅读，我经常在班级里面为阅读作宣传。具体环节如下（1）老师为我读。我每节课的课前的5—10分钟定为阅读的时间，每天如此，学生对于这样的阅读充满了期待，每节课的5—10 分钟，成为他一天当中，最憧憬最快乐的时光，然后他记住了这个故事，记住了你这位老师，也就深深的爱上了阅读。（2）师生共阅读。为了让学生们爱上读书，我自己课余时间经常阅读，提升自己的素质；早读时，我经常与学生一起读书，一起诵读古诗，每天抄写一首学生们没有学过的古诗和名言警句。早读课上学生读我也读，我读给学生们听，学生们读给我听，这对学生是一种无声的教育。（3）师生共领悟。我经常在自己阅读的基础之上，把自己的阅读感悟讲给学生听，听后，他会对这本书有更深的感情，也会不自觉的捧起这本书。学生在浓浓的读书氛围中，体会到老师对阅读的重视，从而自觉地进行阅读活动，同时也学会以读书笔记或小练笔的方式把自己的阅读感悟写出来。在这种潜移默化的影响下，学生逐渐爱上阅读。　

　　三、做好导航灯塔，让学生走进阅读之海　　

　　德国教育家斯普朗格曾说：教育之为教育，正在它是一个人人格心灵的唤醒。我要说的是，如果教师自己都不爱阅读，都不做好真正的引路人，谈何让学生走进阅读之浩海。所以我经常创设一种浓厚的“书香”氛围和“书林”境界，可以让学生产生一种置身于精神文明宝库的神圣氛围的感觉。平时教学之余我不仅喜欢看书，而且还收集关于读书的名言，进行欣赏；有意识地向学生介绍中外名人热爱读书的故事。并在平时教学中，留心观察班中喜爱读书的同学，不失时机地进行表扬，请他们谈谈课外阅读的收获。这样，身边的一个个能亲眼所见的榜样，让学生感受到书海之浩瀚和读书乐趣，从而激起对书的渴望，产生与书交朋友的强烈愿望。我班的夏浚川同学家里藏书特别丰富，他经常把自己最喜欢的书拿到班上放在图书架上供同学们传阅，他的这种做法，大大的激励了不少学生，大家也纷纷效仿，也从家里带来好书和大家一起分享阅读的快乐，对其他同学走进浩瀚的阅读海洋起到了不小的示范作用。　

　　四、开展多种活动，让学生爱上阅读。

　　（1）把读书变成游戏，让学生抢读书　

　　把读书变成游戏，是吸引学生的一个好方法。在班级我开展了一个可以升级的读书活动，学生自由组合小组，推选出一名组长，组员读一本书，可以让组长在升级卡上做一个书目，读完一本书升一级，读完五本书就可以成为会员，会员的权利是可以从班级的图书架上或者是别的小组写的升级卡书目中随意选择自己喜爱的一本书。如果读完十本书，老师可以免费赠送一本书，并且评出优秀的阅读明星组，每组评出最佳的阅读之星。学生读书积极性特别高，有家长打来电话兴奋地告诉我，学生主动读书了，不用家长监督了。　　

　　（2）巧用激励，“引诱”学生乐读书　　

　　教学实践告诉我们：只有尽量为学生提供展示阅读成果的舞台，才能更好地鼓励其多读书、读好书。为了“引诱”学生爱上阅读，“引诱”学生读更多的书，我每周都从图书室借来几十本书，“奖励”给爱读书的学生；每学期进行若干次定期和不定期的活动阅读检查、评比。其形式或是举行读书笔记写作周，评出优秀读书笔记并展览，或是举行课外书读书故事会比赛，评出讲故事明星，或是读书经验介绍，评比最佳创意经验奖，以及“好书排行榜”、“好书推荐会”、“阅读手抄报”、“古诗擂台赛”等一系列灵活多样的活动，这些活动的开展，不但有利于学生互动交流，展示自我，而且有利于学生在活动中树立自信，培养广泛的课外阅读兴趣，把课外阅读进行到底。另外，表彰课外阅读积极分子等。对课外阅读取得一定成绩的学生，我及时地给予鼓励，让他们体验成功的喜悦。当学生在获得成功后，会更坚持大量的广泛的阅读，良好的读书习惯也就随之形成。同时个人的进步往往又是同学们效仿的范例，这样班里就会形成浓厚的课外阅读氛围，其意义也就更加深远。 　　

　　（3）激发学生创造潜能，体会阅读成就感。

　　在培养学生的阅读兴趣时，我发觉学生是取之不竭的教育资源，若努力挖掘这个巨大的宝库，会有意想不到的惊喜。为此，我充分利用学生自己的文章，使之成为课外阅读的“活水”，“催发”他创造的潜能。于是，我让学生“编辑自己的作文集”，把自己一年级到六年级的所有作文（包括周记、日记、练笔、考试作文等）进行整理、修改、或打印、或手写，编辑成册，拿到班级图书角，作为学生成功阅读的范本。比如我班的王森同学就做得比较好，不仅喜爱读书，而且很早就自觉的把自己的习作编册成书：《可爱de小脚印》放在班上图书架上，那精美的封面设计，那优美真诚的文字，使得这本书成为同学们争相阅读的“课外书”。孩子们享受到了前所未有的成就感，阅读积极性更高了。

　　总之，语文阅读是学习知识、检索信息、加工信息的过程，是以人为本、展现主体的过程，是实践锻炼、培养创新的过程。所以，在教育教学过程中让学生爱上阅读并做到灵活阅读并非是一件易事，它不可能立竿见影。学生阅读同时也是一个主动学习的过程，学生的年龄大致相同，但兴趣、爱好不同，知识经验各异，因此，我们教师要为学生搭建一个适合他们的阅读平台，创设合理的阅读空间，营造良好的阅读氛围，提供轻松活跃的阅读环境，使学生在老师的正确引导下各有所得，开阔视野，拓展创造天地，从而提高了阅读兴趣。当然这更需要老师的循循善诱，家长的大力支持。只要坚持不懈地激发学生的读书兴趣，培养良好的阅读习惯，掌握正确的阅读方法，读书就会逐渐成为自觉行为，才会从感性阅读逐步过渡到理性阅读，即学会灵活的阅读并爱上这样的阅读方式。让我们扬起阅读之帆，在阅读中获得人生的阅历和生命的体验。
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