谈如何使班主任工作更有成效
广西北流市山围镇李村小学 郑 露
  【摘 要】 班级管理是学校管理中的一个重要部分,班主任是一个班级的领导者和管理者,班主任工作的成功与失败直接关系到学生的健康成长。

　　【关键词】 优等生；中等生；学困生

　　班级是学校构成的基本单位，班主任是学生班级的组织者和领导者，是联系各任课教师的纽带，是沟通学校、家庭和社会各方面的桥梁。如何使班主任工作更有成效呢？我通过多年的班主任工作实践，经过不断的反思总结认为应该做到以下几点。 

　　一、正确关爱、对各类学生因人而异 

　　捷尔任斯基曾说过“只有用爱才能教育好学生。”但不能对所有的学生都用同一种爱，关爱对各类学生也因人而异。 

　　1.严爱优等生 

　　每位教师都喜欢优等生，因此优等生的缺点很容易被忽略。对于这类学生，我从不迁就，而是提醒他们“要成才先成人”要做一个谦虚、诚实的人，不仅学业优，人品更要优——心胸开阔、心理健康，才能克服自己的缺点，扬起风帆前进。 

　　2.博爱中等生 

　　中等生往往是一个班级中容易忽略的群体，他们成绩一般，心理稳定，不违反校纪、校规。他们既不像优等生那样引起老师的重视，也不像学困生那样自暴自弃。对于这类学生，要掌握他们的心理特点，调动他们的积极性，尊重、理解并信任他们。这样，学生们都关心集体，有强烈的集体荣誉感，使班级有很强的凝聚力。 

　　3.偏爱学困生 

　　在班级管理中，努力将自己“与人为善”的爱心倾注给学困生，一有时间就和他们谈心，谈理想和学习方法。在班集体中，我总是精心营造一种平等、和谐、有爱的气氛，让他们体验集体的温暖和同学间的友爱；大胆吸取学困生参与班级管理，让他们在管理中尽力克服自身不良的习惯。例如：我班同学李某，在三年级的时候，顶撞老师、打架斗殴、不完成作业，但他有很强的领导能力。我利用他这一优点，让他担任副班长，而且经常找他谈心：“作为一班之长，要想管好别人，就要以身作则，首先完成作业，要不耻下问。”在我的耐心教育下，现在能按时完成作业，成绩进步很快，不再和同学打架。我认为，这也是转化学困生的一种行之有效的方法，哪怕用百分之百的热情争取到百分之一的效果，我认为也值。 

　　二、实施自我管理，培养管理能力 

　　班级管理是一项系统的育人工程，只有把学生的积极因素调动起来，才能形成合力，共同构筑自我管理体制，因此，我想方设法构建学生自我管理体制，为学生设置多种岗位，让每位学生都有机会上岗“施政”，有服务学生、锻炼自己、表现自己、提高自己的机会，促使学生通过自我教育、自我调整而不断成长。 

　　1. 建立值日班长制 

　　按学号轮流担任值日班长，班中事务由值日班长全权负责，检查当天卫生、纪律，督促每位学生做好分内的事，这样大大激发了学生的主动性，培养他们的才能。班级的自我管理得到加强，班集体内部凝聚力也就更强。 

　　2. 事事落实到人 

　　明确每位学生在班级中的位置和责任，使学生体会到自身的价值和尊严，为调动每位学生的积极性，让每位学生都担任一项具体的工作，人人都为集体做贡献，人人都意识到自己是班级中不可缺少的一员，在班级中建立一套“事事有人干，人人有事干”的制度。在这种广泛的参与过程中，使学生在集体中找到自己的“位置”，觉察到自己的利益所在，从而形成责任意识。 

　　3.健全制度，严格纪律 

　　一个健全的班集体，必须有健全的规章制度和严格的组织纪律。严格纪律首先要保证健全各项规章制度。如劳动卫生制度、文体活动制度、课间操、眼保健操制度、班级文明公约、日常行为规范等。各项制度内容要具体，并且切实可行。规章制度要严格执行，一旦制定，便具有指令性和严肃性，不能随意更改或者因人而异，刚开始执行时，处处留心，那怕是微小的事情也不能听之任之。同时还要引导学生进行自我管理，应引导违反规章制度的学生自己反省，班级同学共同帮助他进步，而不能由班主任一个人说了算。最后必须指出，虽然规章制度有约束力，但必须是建立在全班同学对纪律、制度正确理解的基础之上。 

　　三、注重联系与协作，共同对学生培养教育 

　　在教育教学过程中，对学生发生影响并使之成才，并非是班主任一人而已，而要靠任课教师集体的共同努力。所以，作为班主任，要经常向任课教师了解本班学生的思想品德、学习态度、生活纪律等方面的情况，并及时汇报本班学生的思想动态、学习状况及自己的班主任工作计划等，听取他们对班级管理及工作方面的意见，邀请他们参加班级的活动，争取他们的支持，同心协力搞好班级管理工作。一个人的成长过程，会不同程度地受到学校、家庭、社会三方面的影响，各个方面的作用都是不可低估的，所以班主任还要经常利用家访、电话联系等机会，向家长了解学生在家庭的情况，并及时汇报学生在校的学习、生活状况及思想动态，共商对策，共同教育学生。家长对学生的影响是显而易见的，他们对孩子的希望非常殷切，班主任和家长保持联系，家长也是非常欢迎的。这样就能把学校教育和家庭教育很好地结合起来，形成完整的教育系统，使班主任的教育形成倍增效应。例如班主任可以开展每个家长和孩子共同制定一个成长计划，每个家长给班主任老师写一封信等活动，介绍孩子的成长经历，谈谈对孩子的教育期望，以便自己更好地了解孩子，使自己的教育工作做得更具体、更到位。 

　　四、塑造自身形象，赢得学生信赖 

　　古人说：“其身正，不令而行。”因此，我在日常工作中总是兢兢业业、以身作则、率先垂范，这给学生极强的示范作用和潜移默化的影响。同时，我也认真钻研教材，掌握学生动向，努力上好每一节课，引导学生认真思考、积极回答问题，提高教学成绩。当学生犯错误后，班主任切忌用写检查、罚站等方法来教育学生，这样会使学生心灵受到挫伤，而应让犯错误的学生陈述自己犯错误的动因，班主任从学生中找出症结，然后有的放矢地对学生进行教育，并提出忠告。让他知道老师在和他诚恳地谈心与交流，他才会尽力改正。 

　　总之，班主任，只有强化和摆正与学生家长之间的关系，才能赢得家长的尊重、理解和合作，在学校教育与家庭教育间建立和谐、有序的联系，促使两者相辅相成，共同完成好培养学生的教育目标。 
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