浅谈数学教学中知识运用意识的培养
吉林省梅河口市湾龙镇中心校 牛志华
  【摘 要】 知识经济的到来，造就竞争日趋激烈。“谁拥有人才，谁就拥有未来。”人才不是“高分低能”，而是知识运用的体现。时代呼唤知识运用，知识运用召唤“实用教育”的实施，“实用教育”的实施建立在给学生生活实践的时间、空间和设施，将课堂教学改为学生自主参与的生活活动式学习。让学生在生活实践中感悟，在生活体验中升华，这样，学生获得知识的方式不再是教师的简单灌输，而是学生在动手动脑中的感悟和体验。这样毫无疑义的，学生学知识运用意识无形中得以提高。

　　【关键词】 生活；实用教育；运用意识

　　教育部颁布的新《数学课程标准》十分重视对学生应用意识的培养。它强调指出要让学生认识到现实生活中蕴含着大量的数学信息，数学在现实世界中有着广泛的应用，面对实际问题时，能主动尝试着从“数学的角度运用所学知识和方法寻求解决问题的策略。而对新的数学知识时，能主动地寻求其实际背景，并探索其应用价值”。为实现这一要求重视生活情景的创设，让学生经历数学知识的形成与应用过程，唤起学生的使用意识，营造动手实践、自主探索与合作交流的氛围，培养学生创新精神、使用能力，传授学生知识运用方法。这样毫无疑义，对数学教学中学知识运用意识的培养起到了良好的导向作用，也是紧跟中学课程改革脉搏。良好的评价则为知识运用意识提供优良的心理环境，有助于学生知识运用意识的健康发展。

　　一、背景材料更具体，更贴近现实生活，容易唤起学生的使用意识

　　1、重视生活情景的创设，让学生经历数学知识的形成与应用过程，唤起学生的使用意识。

　　新课程理念下的数学教学，应结合具体数学内容，尽量采用“问题发现者情境——建立模型——解释——应用与拓展”的模式展开。要创设按这种模式教学的情景，让学生在经历数学知识的形成与应用过程中，更好地理解数学知识的意义。

　　案例1：《一元一次方程的应用》一节的教学。首先请看下面的问题（课件显示）：

　　一家学校文具店在学生毕业之前要进一批留言本。一种进价3元，售价4元。另一种进价10元，售价11元。现进哪一种获利更多一些？

　　同学们经过一阵深思后，课堂气氛顿时活跃起来。

　　同学1：两种留言本获利都是1元，进两种获利一样大。

　　同学2：留言本价钱贵、质量好，我喜欢买价钱贵的。进10元一本的好卖，获利自然多。

　　同学3：进3元一本的获利大。一样的本钱进3元比10元进的货多。

　　同学4：对。比较获利的大小，得看投人与回报的比例。

　　经过激烈的讨论后，同学们一致认为，在排除市场的其他因素和两种留言本销售情况相同的情况下，进哪种留言本获利更大，就要看投入与回报的比例。（商品销售利润/商品进价=商品利润率）

　　这样的教学，把一些抽象的名词，通过问题情景使同学们感受到“用数学”的实际意义，因而主动建构数学模型，然后进一步解释、应用，最后可以任务书的形式编拟解决商场的决策性问题等，进行尝试再创造。

　　2、数学知识生活化。

　　“教育即生活”意味着教育随时随刻地保持着生活的素材样态，弥漫着生活的气息，彰显着生活的色彩。教师在教学中要注重书本知识向生活水平回归，向学生经验回归。在教学实践中，一方面，利用教材、理解教材的编写意图和深刻的教学理念；另一方面可以对教材内容进行重组、补充、加工，创造性地使用教材。

　　案例2：上《圆与圆的位置关系》一课时，放映在明亮的夜空中陨石撞击地球的全过程。请你用数学知识叙述它俩的位置关系？

　　此题出来后，师生兴趣倍增，争着尝试，使用知识欲呼之欲出。

　　学生从生活中发现数学知识：圆与圆的五种位置关系，陨石撞击地球接触地面之前为外离位置关系，陨石接触地面一刹那为外切位置关系，陨石冲进地球为相交位置关系，陨石没入地面之时它是内切关系，陨石并没有停止冲击，继续向地核运动，它就是内含位置关系。

　　数学教育的最终目的，并不是教会学生如何解决课本中的习题，而是让我们的学生在社会生活中运用数学知识进行思考、解决实际问题。所以只有将数学知识融入生活，才会对学生的数学观的形成产生深远的影响，学生会自觉提高数学的使用意识。

　　二、体现数学知识在生活中的运用

　　《数学课程标准》中提到数学生活不仅要使学生获得数学知识，使学生认识到数学原来就来自身边的现实世界，是认识、解决生活和工作中出现的问题的有力武器。同时也从中获得进行数学探索的切身体验和能力。而且更为重要的是用数学知识去解决实际问题，提高学生使用知识的使用欲。

　　三、关注评价过程，用发展的眼光看待学生

　　对学生数学学习的评价，应关注他们在学习过程中的变化和发展。全面了解学生的数学学习状况，以促进他们更好地发展，既要关注学生数学学习的水平，更要关注他们在数学实践活动中所表现出来的情感态度、个性倾向；评价的内容要更多地指向有价值的学习任务和数学活动，注重考查学生运用知识解决问题的能力，创新意识和实践能力；要关注学生的成长过程，注重肯定赞赏学生的进步，要善于发现学生获得的哪怕是极其细微的进步，并加以赞赏。让他们感受到使用知识成功的欢乐，在他们心中唤起使用知识的自尊心和自信心。

　　总之，寓于生活中的数学知识，是让学生经历知识的形成，它敲开了学生学知识运用意识之门。生活实践是学生学知识运用意识的成功之路。良好的评价为之保驾护航。学知识运用意识的形成自然水到渠成。
