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  大多数教师在学期初，都反复强调过记数学笔记的重要性，学生也满怀热情地准备了笔记本。数学笔记要包含知识的重难点，知识的结构和相互关系，要体现常见的数学思想和方法，要暴露问题，展示思维过程。因此，数学笔记要有侧重点，要注意归类，小结和整理。但从我教学多年得出，学生记数学笔记时，存在许多问题，下面本人就问题进行分析，想借此和同仁们一起帮助学生如何记数学笔记，谈一下自己的看法。

  一、记提纲，一目了然

  有的学生反映，课堂上记数学笔记，常感到听了来不及记，记了来不及听的现象。其实，没必要记下所有的东西，应详略得当，提纲携领。记好提纲，使得一部分内容学下来后，觉得脉络清楚，然后可根据提纲进行回忆，补充。

  记提纲也有个度的问题，如果一部分内容先前进行了预习或在适当场合下接触过，在记录时可以言简意赅，点到为止。如果是新学内容或较难理解的内容就应适当详细些，特别是一些经典的解释，更应不失时机地在提纲下注解。有了恰当的提纲，我们在整理笔记时，就可以补充和完善，加深对有关内容的理解和把握。

  二、记思路，按图索骥

  曾经有人说，数学教学实质上就是解题的教学。虽然有些偏颇，但也能从某个侧面反映数学学习的内在规律。数学学习中，一些思维的发展和能力的提高离不开解题的训练。一般来说，解一道题，从题意分析，方法探讨，策略构建，过程表达，数学检验等，是个复杂的过程，滴水不漏地作好记录，时间上不允许，也容易造成记了来不及思考的顾此失彼的局面。所以，记思路是切实有效的，有了思路，就像航海时有了航标灯，自然就有了前进的路线和方向。记思路也要因地制宜，如果对于一个困难题，听了或看了仍头绪不清，难以理解，比较茫然，这时，记思路就应该详细些，并记好结论，方便复习和思考。

  三、记重点，有的放矢

  对一个学生来说，怎样把握学习中的难点，的确是个比较困难的问题，要想记笔记时突出重点，需要有个积累经验和体验方法的过程。

  首先要关注开头和结尾。有的同学误认为，开头不是正文，结尾则是正文的重复，听不听无关紧要。其实，老师讲课的开头，有的虽寥寥数语，却是言简意赅，全盘托出重点，有的循循善诱，引经据典，润物无声的进出重点。所以在开头时就能明确提纲、把握重点，记录时就有的放矢，结尾虽话语不多，却是这节内容的精彩提炼和复习巩固的提示。总之开头与结尾有前呼后应、互相启迪的作用，密切关注，必有收益。

  还要高度关注老师反复强调的内容。重点内容在课堂必会得到反复的强调，有时老师会把有关内容框出、划出，或者用彩色笔写出以求，引人注目，突出重点。明确了重点，我们的记录就能详略得当，泾渭分明。在记录重点时，也要不失时机记下有关解析得内容的经典范例和突破重点的巧思妙解。

  四、记疑难，追根求源

  在学习过程中遇到疑难是很正常的。遇到疑难表明新学的知识或方法有所超越，如果我们发现困难，并克服了困难，无疑是一次进步。否则表明我们的学习没有超越，只是在巩固，增加熟练程度而已。

  记疑难是我们做笔记的一个重要内容，无论在自学或上课的过程中，发现疑难要不失时机的记录，因为疑难一般是在我们学习新知识或进行问题探究过程中产生的，是我们前进的困惑，它会一闪而过，如果不及时记录，就会莫名其妙地遗忘，导致无形的损失。

  记录了疑难，就明确了困难的方向。我们应知难而上，及时各个击破解决困难，获得进步。千万不能把问题积累，因为困难积累得太多，会让人丧失克服困难的信心，失去学习的激情。

  五、记补充，信手拈来

  在教学过程中，老师经常会妙例警喻，即补充一个经典的例题或恰当的比喻来引入概念，突破难点，强化重点，说明方法或优化思维。有的会让我们恍然大悟，有的让我们回味无穷。记下补充的内容，用到的时候可以信手拈来，使得我们在学习的过程中，发挥这些补充的内容的功能，把知识理解深刻，把方法掌握牢固。

  教材是纲，教材是本，教材内容高度浓缩，简明扼要，点到为止。在学习过程中遇到的困难在所难免，恰当补充些内容是必要的。我们一方面记下课堂上老师补充的内容，另一方面，在自学其他的参考书时，也应收集并记录好的案例，多管齐下，使学习的内容丰满而精彩。

  六、记总结，高屋建瓴

  会学习的人总是可以把学习内容先由薄到厚，在由厚到薄，由薄到厚，是学习者不断思考补充，发问的过程，而由厚到薄，就是学习者善于归纳和总结，明确重点，难点和关键，形成知识网络。

  每节课听下来，老师都会归纳和引导同学归纳所学的知识的精髓，达到高度概括，简明扼要。记录好总结的内容，使得所学的相关内容变的一目了然。如果自己能给出言简意骇的总结，说明这部分内容得到深刻的理解，方法也掌握的游刃有余了。

  总结应有系列。每节课有归纳，每章节内容要通过复习给出总结，每学期的期中和期末也应给出阶段性知识和方法的梳理。在总结时，不仅能给出各个单元的总结，还应梳理出有关单元的知识的方法的内在联系，形成知识体系，触类旁通，由此及彼。

  七、记感悟，标新立异

  学习可以分为三个层次，一是“懂”，就是听懂老师讲解的内容或看懂书上的有关内容，这是学习要达到的初级层次。其次是“会”，需自己动手，动脑进行模仿练习和实践。第三是“悟”，就是对所学知识悟出道理来，对所训练的方法悟出规律来，从本质上进行把握，这是学习的高层次，也是我们追求的效果。

  感悟也分多层次的。我们可以从学习每段内容的体会开始，有则多写，无则少写，然后对有关方法进行归纳总结，并进行点评，还要对重点突破和难点获释的方法途径进行回顾。长期坚持，就能形成习惯，提升感悟的层次，把握要点，掌握精神实质，促使方法的形成，提高思维能力。

  数学笔记固然重要，但教师应提醒学生注意三点误区：一是切忌将笔记变为教学实录，上课全盘照抄，无重点；二是切忌将笔记变为习题集；三是切忌将笔记变为过期“期刊”，长时间不看。

　　教学实践表明，培养学生记好数学笔记的习惯，不但能提高学生思维的积极性，还能使学生养成注意力集中、手脑勤快的习惯，利于学生增强记忆效果，提高学习成绩。
