如何有效提高中考语文复习效率
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  【摘 要】 传统复习方法效果不佳，利用多媒体进行中考语文复习，可以激发学生学习兴趣，让学生明确复习重点，可以强化复习内容，提高记忆效率，还可以扩大知识容量，有效地缩短教学时间，在短时间内提高中考语文复习效率。

　　【关键词】 多媒体；明确复习重点；强化复习内容；扩大知识容量；提高复习效率

　　一年一度的中考又要来临,如何提高同学们的复习效率的问题又摆在各毕业班教师的面前。众所周知，初中语文复习时间短、内容多、难度大，是一个庞大的系统工程。因此，仅靠课堂时间以传统的方式复习、版书的教学方式，很难提高复习效率。而随着新课程改革的不断深入，现存的语文命题思想和试题题型较以前有了很大的变化，语文考试的内容也明显反映《语文课程标准》所提出的学习目标要求，注意识字与写字、阅读、写作、口语交际和综合性学习五方面的联系，注意知识和能力、过程和方法、情感态度和价值观的交融，体现语文课程目标的整合性和综合性。针对考试的不断改革，语文的复习思路也必须有所改变。结合点滴的教学实践，我积极探索使用多媒体复习，取得了一些效果。

　　一、利用多媒体，让学生明确复习重点，激发学生的复习兴趣。

　　心理学原理告诉我们，在愉快、和谐的情景中，人的智力能得到有效的发挥。在教学过程中利用多媒体教学手段，营造良好的教学氛围，可让学生对所学知识产生浓厚兴趣，极大地提高课堂教学效率。按传统的做法，我们都是老师分析研究中考试题，然后把自己的研究结果告诉同学们。这样，同学们总觉得事不关己，对复习不太感兴趣。自从利用上多媒体后，我就利用网络，把近几年来的中考试题搜集出来，利用幻灯片把各类题型集结在一起，让同学们分析研究，让他们自己寻找把握命题规律，明确复习重点。这样，同学们的复习兴趣被调动了，有助于提高复习效率。爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”浓厚的学习兴趣、强烈的求知欲望，是刺激学生学习的最有力的因素。利用多媒体复习，可采用动态画面演示，启迪学生思维，建立清晰的表象，形象生动地把各类题型集合在一起，让同学们参与其中分析研究，既让同学们明确了复习的重点，又充分调动了他们的学习兴趣，使复习收到事半功倍的效果。

　　二、利用多媒体，强化复习内容，提高记忆效率。

　　在复习过程当中，如果每个知识点都按传统方法复习、版书的话，每节课能复习的内容就非常少，而且不能立刻把复习的内容进行精练，巩固复习内容。但如果采用多媒体教学，可以把学生觉得腻烦的复习方法改变一下，老师只用多媒体把要复习的知识点的要求及示例打出来，让同学们根据题型先自己整理知识点，然后老师把自己整理的这一知识点的相关内容打出来，强化复习内容。对某些识记性的分布面广的知识，可编制简明实用的图表，使知识集中化、条理化，如“识记课文所涉及的重要作家及其主要作品”这一知识点，就用幻灯片打出示例：按姓名、国籍、时代、主要作品等项目分类编表格，填写复习。让同学们按示例整理后，我再把自己整理的内容用多媒体显示，让同学们比对一下。这样，同学们自己整理知识过程中复习了一遍，在和老师整理的内容比对过程中又复习了一遍，强化了复习内容，增强了记忆，提高了复习效率。当然，按传统的方法复习，而不借助于多媒体，如果时间充裕的话也可能达到强化复习内容，提高记忆强度的作用。只是中考复习，科目那么多，时间那么短，怎么会有那么多时间耗费在语文科上呢？所以利用多媒体，强化复习内容，提高复习效率，应该是最行之有效的方法。

　　三、利用多媒体，扩大知识容量，提高融会贯通的能力。

　　利用多媒体，可以提升复习容量，优化课堂结构。中考语文复习的内容面广量大，但中考复习的时间却非常紧迫，所以一堂课的时间非常宝贵，如何提升课堂的容量、优化课堂结构，是提高中考语文复习课有效性的保证。例如，在复习“文言虚词”专题时，为了让学生更全面、系统地了解常用的11个虚词的意义和用法，必须从学过的课文中找出相应的例句，因为只有在一定的语言环境中，学生才能准确地理解这个词的意义和用法。在这里，利用多媒体的自定义动画，让学生先思考，再归纳知识体系。同时，为了提高学生的应试能力，归纳知识点后，又必须结合典型的中考题来及时演练，好让学生熟悉这类题目的考法。用传统教学模式需要两节甚至三节的课堂容量，利用多媒体进行教学一节就可以完成了。利用多媒体进行教学，大大提升了课堂的容量。同时，多媒体为复习课教学内容拓展了无限空间，只要轻击鼠标，便可突破时空的限制，简便快捷地给学生归纳补充复习内容。如复习字形时，可连接到网上，把有关报刊上常见的错别字演示给学生。在作文能力培养中讲述文采时，可将历年中考优秀作文中优美片段演示，让学生欣赏、体会、模仿，提高融会贯通的能力。在复习课上从优化教学结构出发利用多媒体手段增加练习形式及密度，为学生提供更多的学习机会，也为教师提供反馈、调整教学机制的时机，进而提高复习的效率。

　　总之，多媒体教学可以将语言、文字、静止图像和运动画面、视频等多种多样的信息载为一体，可使学生手、脑、眼、耳并用，给学生以新奇、直观、形象感，能激发学生学习兴趣，让学生明确复习重点，可以强化复习内容，提高记忆效率，还可以扩大知识容量，有效地缩短教学时间，在短时间内提高中考语文复习效率。
