如何搞好新课改形势下的英语教学
贵州省平坝县乐平中学 赵增计
  【摘 要】 新课改对初中英语提出了更高的要求，要想学好英语，就要有一个好的学习方法，文章从五个方面粗浅的对新课改下高中英语的学习方法进行了简要分析：激发学生对英语的学习兴趣，提高教学效率；突破传统教学，运用启发式，讨论式教学方法；确立学生主体地位，发挥教师指导作用；培养学生听、说、读、写能力，特别是英语的阅读能力；适当开展课外活动，增加语言实践活动。
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　　如何搞好新课改形势下的英语教学是非常重要的。我们在英语教学过程中，要以科学的教育理论为指导，联系社会生活实际和高中学生的生活经验以及知识积累，培养学生的创新精神和实践能力。为了达到这些要求，要做到以下几点：

　　一、激发学生对英语的学习兴趣，提高教学效率

　　学生对本学科的学习兴趣与听课效率有很大关系。喜欢英语的学生，听课效率会更高，会比不喜欢英语的学生高出许多倍。兴趣是学习知识的一种积极的心理倾向，是影响学习的非智力因素之一，因此为了提高听课效率，首先要激发学生对英语的学习兴趣。为了做到这一点，我首先让学生明确学习英语的目标，让学生认识到英语的重要意义。在课堂教学过程中，我会适当插入一些英语国家的风俗习惯，生活方式，增强学生对英语国家文化生活的了解。同时尽量设置一些英语情境。通过现代化的教学设备，学生在英语学习中有种身临其境的感受，学习兴趣异常浓厚，课堂听课效率也大大提高了。

　　二、突破传统教学，运用启发式，讨论式教学方法

　　传统的教学方式枯燥无味，以填鸭式的教学方法向学生单一灌输知识，学生的学习效果并不是很好。因此，我们要打破这种传统的教学方法，采用启发式，讨论式的教学方法。在授课过程中，对一个新的知识点，不应直接讲述出来，而要在具体的语言环境中，让学生去体会，去发现，去动脑思考，比较一下和以前学过的内容有哪些异同，通过观察思考，加深对知识的认识，从而掌握这个新知识的用法。同时要注意新旧知识的联系，启发学生的思路，充分利用所学的知识来认识新问题。对于英语学科来说，无所谓知识的新旧，只是在于平日学习的积累，有效利用课堂。

　　在课堂教学过程中，还要充分开发学生智力，引导学生发表自己的看法和见解，让全体学生都参与进来，就相关问题可以展开讨论，说出自己的认识。鼓励学生敢于开口说英语，敢于表达自己的意见，不怕出错，热爱口语，有机会的话敢于与外国人交谈并从中学习。学生在讨论中，会形成一定的能力，并且会提高学习能力，思维能力，交际能力等。要做到这些，我们教师必须摒弃旧观念，积极探索并改进教学方法，形成适合本地区的切实有效的教学模式，从而提高教学质量。

　　三、确立学生主体地位，发挥教师指导作用

　　课堂教学是师生间的双边活动，在教学中要充分发挥学生的主体作用，使学生排除心理障碍，树立信心，提高学习兴趣，改进学习方法。在教学中要发挥教师的指导作用。我们不能一味地去灌输，而要了解学生的特点，了解学生已有的知识储备，这样才能做到因材施教，发展个性，让不同层次的学生都会有提高。我们教师要发挥学生的主体地位，让学生真正参加到学习活动当中来，让学生养成良好的学习习惯并保持较高的积极性，增强学习的主动性，同时加以适当的指导，注意不同学生的特长，帮助学生掌握正确的学习方法。这样的话就会大大提高课堂教学质量，提高学生的听课效率。

　　四、培养学生听、说、读、写能力，特别是英语阅读能力

　　听、说、读、写是相辅相成，互相促进的。听和读是语言接受技能，读和写是语言生成技能。只有达到足够的语言输入量，才能有效的组织学生开展听、说、读、写活动，提高他们综合语言技能的水平。为了训练学生的听、说、读、写能力，应该由浅入深，循序渐进。

　　再说阅读方面，对于高中生来说，能读懂一些英语文章是非常基本的要求。在阅读过程中，学生可以了解英语国家的语言习惯，生活方式等常识。通过阅读，还有助于学生开阔视野，丰富语言知识，扩大词汇量。因为阅读是如此的重要，我们要有计划地指导学生掌握科学有效的阅读方法和技能，鼓励学生在阅读中根据上下文猜测词义，从而使学生获得较强的独立阅读能力，为他们继续学习和发展奠定坚定的基础。通过阅读一些自己感兴趣的书籍，使学生感到英语并不是干巴巴的，学起来也是很有意思的。他们也乐于去阅读这样的故事，并挖掘其深层含义，从而又开发了学生的智力。

　　五、适当开展课外活动，增加语言实践活动

　　除了在课堂上学习运用英语以外，我们还可以利用课后时间，开展课外活动，来检验学习的成效，增加学生的语言实践活动。在课外活动中，我们要有明确的目的，提高学生的兴趣，使学生增长知识，开阔视野。如果课外活动适当，学生就会更加积极主动地学习。课外活动可以根据学生的实际情况适当地开展。比如，在新生入学时，他们对英语的学习都充满了信心，为了鼓励他们的学习热情，可以组织一次朗诵比赛，让学生有一种成就感，有了成功的体验，会大大增强学生的学习兴趣，从而提高教学质量。高中阶段是打基础的重要阶段,最基本的东西就是最重要的。因此，我们在英语教学过程中也要注重使学生打好坚实的基础，激发学生的学习兴趣，运用启发式讨论式的教学方法，确立学生主体地位，发挥教师指导作用，培养学生听说读写能力，适当开展课外活动，增加语言实践活动，使学生既学习了知识又掌握了技能，使学生的创新精神不断增强。

　　我们在教学过程中，不但要教授知识，还要注意培养学生的各种能力，挖掘学生的潜力，使他们养成良好的学习习惯，学会学习。只有学会学习，才能适应未来社会的发展，才能完成了新世纪我们课堂教学的任务，才是课堂教学的最大收获。你会学习，你就会很快适应时代的发展，跟上时代的步伐。让我们共同努力，培养出出类拔萃的学生吧
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