初中历史“小组合作学习”方法之我见
山东省莱芜市口镇中学 杨桂芳
  【摘 要】 新课程要求学生改变学习旧方式，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生收集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力，以及交流与合作的能力。合作式教学这种全新教学模式在改变着整个教育界，传统的历史教学也在随之改变。
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　　近年来，全面推进素质教育，大力提倡创新教育，“倡导自主、合作、探究的学习”这一重要理念随着新课程标准的出台已经深入人心。与探究学习一样，合作学习使学生的主体地位更为突出，更有利于培养学生社会合作精神与人际交往能力，是新课程实现学生学习方式转变的着力点，还可培养学生学会做人、学会做事、学会生存。结合我校的实际情况，我作了如下尝试：

　　一、合理分配小组

　　为了促进学生进行小组合作学习，首先应对全班学生进行适当的分组。为保证组内成员的互补和组间的公平竞争，在分组中要考虑学生的能力、兴趣、性别等几个方面的因素。学生在竞争中就会有“旗鼓相当”的感觉，增加合作的动力，取得良好的合作效果。合作学习小组以前后桌四人为一小组。小组内设小组长、记录员、汇报员、资料员各一人。小组长应选组织能力强、学习态度好、乐于助人、有一定合作创新意识的学生担任。记录员的职责是将小组合作学习过程中的重要内容记录下来，包括合作学习的结论、组织讨论过程中的疑难问题、小组成员中某人遇到的学习困难及解决过程等。汇报员的职责是将本组合作学习的情况向全班或老师进行汇报，所以应选择学习成绩好、语言表达能力强的学生担任。资料员应选跑校生且家有电脑，家庭背景较好的同学担任。这样组内各成员人人有事做，避免了学困生在小组合作中的“搭车”现象。过一段时间后，还可以互换角色。

　　二、小组合作学习的过程 

　　1、制定恰当的学习目标。教师要制定合理的有利于展开合作的学习目标。一般来讲，在教学的重点、难点、关键处可设计一些富有思考价值的问题，组织小组合作学习。如：在学习《中国历史》七年级下册第三单元《改革开放》时，让学生课前分小组分别调查自己家或亲戚邻居家承包土地、种植作物及收成情况。这过程要求小组合作完成，其中一人设计问题，两人负责调查记录，一人负责整理并汇报，让学生合作完成探究任务。

　　2、布置难易适当的任务

　　小组学习的任务难易要适当，否则就会失去合作学习的意义，甚至失去学习的信心，也就失去了合作的兴趣和主动性。教师设计的讨论题既要有利于学生的思维活动，又要符合学生的认知规律，这样才能发挥小组这一“学习共同体”的独创性、创造性。比如在《改革开放》一节教学中，谈到实行家庭联产承包责任制调动农民生产积极性这一问题时，学生有一点了解但又不是很明确，后经过小组调查自己父母或爷爷奶奶并进行讨论讨论，小组内形成共识，对这个问题有了更深的理解。

　　3、灵活组织课堂讨论

　　教学实践证明，小组课堂讨论是引导学生积极参与教学过程的重要措施，是培养学生合作精神和激发学生创新意识的重要手段，也是促使每个学生得到充分发展的有效途径。但在讨论的过程中，有浑水摸鱼者，有“离题太远者”，有的同学“随波逐流”，不愿意表达自己的观点。所以，在课堂教学中如何有效地组织学生进行讨论非常重要。

　　（1）首先要设计好讨论的内容。讨论内容既要针对教学目标，又要具有启发性、思考性、探索性和开放性，能够使学生的思维和讨论活动不断处于最佳状态。

　　（2）应事先建立一些基本的小组合作的规则，并作好跟进指导。讨论前，小组成员先独立思考，把想法写下来，然后参与到小组中讨论，形成集体的意见。小组讨论时，教师要成为小组讨论中的一员，了解各组讨论的情况，及时点拨，适时调控。如：在《江南经济的开发》一节教学中，我组织学生进行地理、历史知识大比拼，在抢答前先让学生进行讨论，我发现有些学生对长江以南地理还不很清楚，于是，我向学生展示一下长江流域地形图和气候图，让学生有感性认识，再让学生进行讨论，效果就好得多。

　　（3）为了有效地体现学生的主体地位，还必须做好小组讨论后的汇报评价工作。评价可以分自我评价、小组互评、教师评价等。我们经常采用小组中游学生汇报讨论结果，其他组员补充的形式。教师要及时地对学生的成果进行评价，以增强学生的学习积极性。如在《民族团结》一节教学中，组织学生讨论：假如你是开发者，你将如何开发和建设莱城工业区？七（八）班的李龙在小组汇报时表现非常出色，我禁不住夸了他好几次，从此以后，其他小组合作学习的积极性大大提高了。在合作学习中，教师要充当“管理者”、“促进者”、和“参与者”等多种角色，以促进整个教学过程的顺利进行

　　三、要培养学生的合作技能

　　学生有良好的合作技能是合作学习成功的重要保证。在教学中，要训练学生耐心倾听别人的发言，勇于陈述自己的意见，敢于修正他人的观点，要针对别人的问题耐心解释，要尽可能作出令人满意的答复。善于采纳别人的意见，修改和补充自己原来的想法。

　　新课程离不开小组合作，而新课程下的小组合作学习正处于探索阶段，还存在着许多的问题。如小组合作学习流于形式、学生参与不主动、活动中缺乏平等的合作精神，教师的调控能力及教学技能还有待提高等。在今后的教育教学工作中，如何更好的提高历史小组合作学习的效果，还需要不断地加以摸索。
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