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  【摘 要】 初中英语听、说、读、写的四项基本技能中，写是重要组成部分之一，也是语言的综合表现形式，然而英语写作一直是英语教学的薄弱环节，写作教学严重滞后，教师对写作训练难以把握，没有具体的思路，学生将写作看成负担，写出的文章情节枯燥，时序倒置，人称错位。如何将英语写作贯穿于英语教学，就要从点滴做起，从日常的阅读、材料收集，技能训练，指导反馈等方面做起，从而提高学生的习作水平。

　　【关键词】 学生；写作；句式；短文；作文

　　随着英语课程改革的深入,书面表达在英语中越来越得到重视,中考试题对英语的写作加大了分值,试题的形式也日渐丰富多采,范围更加广泛了。而书面表达恰恰就是学生学习上的难点,学生在英语写作时常常感到无从下笔,或是在写作过程中习惯以汉语思维遣词造句,文句缺乏连贯性,内容单调乏味而且还有语法、语态和单词拼写等错误问题。这值得我们深究。

　　学生为什么会出现这些问题？究其原因,一方面是因为教师课堂上指导学生写作的时间少,另一方面是训练学生写作的方法不得当,因此,要使学生不畏惧写作,提高他们的写作水平,教师就应该充分利用教材,把写作训练纳入到日常教学中去,有目的、有计划地引导学生去掌握英语写作的策略和技巧，下面我就个人的教学实践谈一些感受。

　　一、阅读理解是培养写作能力的奠基石

　　阅读是语言的输入，写作是语言的输出。在阅读的过程中，学生积累一定量的词汇和较扎实的语言知识，在书面上才能较自如地表达自己想表达的思想，才不会用中文遣词造句，从而避免出现较多的语法、语态错误。作为一名英语教师，应该每天、每周给学生制定阅读计划，从短篇到长篇，从易到难，并且定时抽查，抽查方法就是要求学生能用英语复述文章大意，这个培养过程从初一下学期开始就可以执行了。

　　二、收集素材是培养写作能力的基本条件

　　长期以来，单词的记忆让学生束手无策，学习效率低，词汇量缺乏，听写能促使学生掌握单词和短语拼写，该方法简单有效，易操作。每天坚持让学生听写，不过关者重复听写，直至过关为止；同时给学生讲述一些科学又便于记忆的方法，能起到事半功倍的效果。例如：比较法，reason与season，只相差一个字母，又如多意法，He wants to drink drink；另外还可以让学生在平时上学、放学路上，或课余时间看到听到和接触到的事物都要尽量用英语思维，对购买的有英文标签和中英文对照说明书商品多关注，这样既可锻炼学生记忆的能力又能收集材料，扩展视野。

　　三、多让学生动手动笔

　　动手动笔既克服了学生的懒惰思想，又能提高翻译能力。从七年级下学期开始就让学生每天写六句话。如：布置学生注意观察和描述周围的事物，或自己的心里活动，天气等，也可结合当天所学的内容。如：（1）Math is very difficult but interesting.（2）I feel happy? because today is my birthday.（3）It's fine weather today.（4）There is a mistake in my math exercise.（5）I had eggs and noodles for breakfast.（6）I want to see mygrandparents on Sunday.如果学生每天坚持，就会逐渐克服学生写作的畏惧心理，作文还怕写不好吗？

　　四、背诵典型句型和课文精彩片段 

　　掌握一些典型句型，熟练其句式结构。习题册中的单选题往往是一些经典句型，学生把习题做完后，将正确答案套入其中进行背诵和默写，这样为学生大脑输入大量规范句式，学生在写作时,就可以得心应手，避免写作时笔下无话、语法错误和中式英语的表达。

　　背诵课文，模仿文章的格调、结构、句式去写也是一个好方法。新教材中有各种应用短文，如信件、邮件、购物、销售广告等，学生刚开始写时肯定有困难，但经过多次背诵，模仿，写起来就得心应手了。如学校要招聘一名音乐老师，可参照课本上招聘服务员、记者、演员等短文，先提问后求人的格式，可先提问“Do you like music? Can you sing well??Can you play the guitar/piano/violin?等，再说“We have job for you as music teacher”.

　　五、开展以造句、翻译、短文“拼盘”等方式的竞赛，让学生在趣味中练习写作

　　学习英语的过程中，单独的字词句很抽象，难以记忆。我从多年的教学中摸索出这样的规律，每堂课之前要求学生以最快的速度译出上堂课学过的重要句子和一些常用表达法，坚持每天这样做，就能促使学生巩固所学知识，从而达到复习的效果。还有一种训练方式就是“分组拼盘式”，把全班分成了三个小组开展竞赛，竞赛时每个小组的成员自发地在黑板上写十个句子，在规定的时间内“拼凑”一篇短文，然后让全班学生进行评判，老师对于不足之处如何补充进行指导。实践证明，这种竞赛式的训练方法能提高学生的语言组织能力。

　　六、重视作文的批改和讲评，并及时反馈信息

　　学生的作文只有得到了及时的批改和讲评，才能收到良好的效果。让学生阅读同伴的作文，指出作文中存在的问题，并提出修改意见，修改后再交给老师批改，通过批改，教师针对学生作文中的典型错误，普遍存在的问题进行讲评，教给学生欣赏他人的作品的方法，吸取别人的优点，完善自己的作文，提高自己的写作能力。

　　总之，只要学生能坚持阅读，记忆、造句和背诵，老师能长久的坚持课前训练，并适当组织竞赛，交给科学方法，让学生明白好的英语作文来自点点滴滴的词汇积累，来自缜密的思考和不懈的努力时，他们妙笔生花的日子就不远了，学生的英语书面表达水平一定能提高。
