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  【摘 要】 树立赏识教育意识是实施赏识教育的开端，只有这种教育意识的形成才有这种教育理念实践的升华，对教育教学才有指导意义。如果语文教师理解和掌握了赏识教育的运用方式方法，那么他们教学工作会如鱼得水的。

　　【关键词】 赏识教育；语文教学；尊重；愉悦 

　　一、对赏识教育的理解

　　赏识教育就是在教育教学过程中，对学生的进步与成功予以重视和赞扬的教育。赏识教育既可以是一种教育理念，也可以作为一种教育教学手段运用于教学中，对我们更新教育观念，积极探索教育教学改革，特别是在语文教育教学中，在转化后进生的问题上有其独到之处，所以我们应该积极地尝试和探索。有人还认为：“赏识的实质是承认差异、尊重差异，注重后进生在受教育过程中对成功的体验，多为他们提供展示自我的机会和舞台。”可见，赏识教育面向的是不同层次的学生，每个学生都可以从自己的起点开始，有机会去体验成功，实现自我。

　　二、赏识教育的价值

　　价值反映的是每个人所需求的东西：目标、爱好等，或反映的是人们心中关于美好的和正确事物的观念，价值是内在的主观的概念，它所提出的是道德的、伦理的、美学的和个人喜好的标准。因而，能够满足人的某种需求和美好的事物就是有价值的，人的尊严、平等、受到重视、赞扬与尊重等都是人们所需求的东西，应是价值的存在形式。那么，赏识教育就是为了保障其价值在教育教学中的实现。后进生在学习中受到的伤害可能最多，如有来自老师的、同学的、家长的，因此，他们更需要受到公平的对待，也更希望自己受到重视和赞扬，找回自我价值，这也正是赏识教育的价值目标所在。

　　三、赏识教育在语文教学中的运用

　　1、树立赏识教育的意识

　　教师施教之初，贵在于指导。教师的真正本领主要不在于会讲述知识，而在于激发学生的学习动机，唤起学生的求知欲望，让他们兴趣盎然参与到教学的过程中来。因此，就有必要创设和谐、愉悦、充满求知欲的课堂教学氛围，从而达到提高课堂效益的目的。教育家孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”[1]课堂上，教师要尊重、理解、信任和爱护每一位学生，把学生当成教学活动的朋友。当学生回答错误时，首先要肯定他们的勇气和胆量，再给予一些提示，只有这样学生才能心情舒畅，才敢想、敢问，从而激发他们继续主动参与课堂的兴趣。语文是百科之母，但我在教学中也碰到底子差而又不想学习语文的学生，我对他的态度不是放任自由，而是走到他的桌子旁，轻轻的拍他的头或肩膀，告诉他上节课的作业和笔记写得不错，如果能每节课都坚持学一点，每天记一个词语，每天背一首古诗，积少成多，学习就会有很大的进步了。我说话的同时向他投去肯定的目光。学生看见我的做法不是批评他而是表扬他，就会从我的话语和眼神中找到自信，又开始认真学习语文了。

　　“随风潜入夜，润物细无声”，说的就是这个道理。教师适当的鼓励，是对学生的充分肯定，使其享受成功的喜悦。所以教师必须要树立赏识教育意识，因为赏识教育意识是实施赏识教育的开端，只有这种意识的形成才有利于这种观念的形成以及升华，才能对教育教学有指导意义。语文教师理解和把握赏识教育及其内涵，从心理上接受和重视后进生，让后进生感到自己存在的价值和意义，那么我们的语文教学工作才会取得进步。

　　2、平等地对待每一个学生

　　“课堂教学是艺术园地，这一园地就应该百花齐放”。[2]我国伟大的教育家陶行知先生指出：“教育学生的全部秘密在于相信和解放学生。相信学生、解放学生，首先就要赏识学生。”赏识就是要对每个学生赋予积极的期望，让每个学生都充分感受到尊重和满足的愉悦。平等地对待每一个学生就是指我们在教育教学中，不管学生是优生还是后进生，教师都应当平等地给予关爱、理解和重视，这是一个待人公平与否的问题，也是对人的权利的尊重。所谓“亲其师，信其道”也就是这个道理。老师要尊重学生的性格差异、尊重学生的兴趣差异、尊重学生的能力差异。我所教的班级有一位女同学，非常内向，基础较差，上课读书很小声，也不敢回答问题，是典型的“默默无闻”。针对这样的学生，如果有些老师一看便觉得“完了，没救了”，那我想这个学生肯定得不到更大的发展了。我首先从她的声音入手，每次早读我都鼓励和表扬她，肯定她的声音比前几天大声了；上课时我会找几个比较简单的问题让她来回答，或者叫她朗读课文，并适时表扬她的进步。过了一段时间，我发现她对自己充满了信心，也敢在班里积极表现自己了，并且与大家共同分享自己的进步。这就是赏识的力量！在课堂上教师应该以亲切的微笑，关注的目光，期望的眼神，温和的语言，给学生以鼓励。即使对出现差错的学生也应该因势利导、细心指导，帮其找出失误及其产生的原因。这样才能给学生以安慰，减轻其心理负担。多给学生一些鼓励，一些支持，对学生的正确行为或好的成绩表示赞许。如果老师能营造出这么一个和谐民主、轻松自由的教学氛围，学生有了一个开放的空间，学生就会体验到了“心理安全感”和“心理自由”，从而变得生动活泼、积极主动，有利于激发学生潜在的自主性和独创性。

　　周弘书中曾写道：赏识导致成功，抱怨导致失败。对于学生，他们渴望从教师那里得到关注和赞美，获得学习的成就感。教师的一个赞扬的眼神、一个甜甜的微笑、一句温和的话语和一声鼓励的语言都能使学生感到温暖，能促使他们喜欢语文、树立信心。因此老师应该公平地对待每一个学生，相信自己的学生一定行，这样才能全面发展学生。

　　3、运用赏识手段激励自我教育，培养优良品质

　　苏霍姆林斯基曾说：“只有能激发学生去进行自我教育的教育，才是真正的教育。”语文是一门繁杂的语言学，对学生的学习行为和效果作出肯定性和否定性评价，教师要作好舆论导向，以肯定性评价为主，特别是对后进生要给予中肯适度的评价，使之感到自我价值的回归。学生的创新意识并不是与生俱来，必须依赖于积极的指导和鼓励，因而教师在教学中要有意识、有计划地进行指导和培养。[3]我在教学活动中，让学生通过集体与个人的荣誉、成功、快乐、失败等的分享达到精神上的激励，进而实现自我教育的目的。另外我积极营造一种激励氛围，特别是对后进生的赞扬、肯定和欣赏以及分享其成功，帮助他们最终形成和掌握自我教育的能力。

　　美国心理学家威谱．詹姆斯有句名言：“人性最深刻的原则就是希望别人对自己加以赏识。”[4]每一个学生都渴望得到关注和赞赏。小草被欣赏能变成盆景，山川被欣赏能成为名胜，滁州西涧受欣赏能化为美丽的诗篇。引领心灵的赏识如同一场适时的好雨，滋润幼苗向上的信心和生长的力量。学生的异想天开，需要教师的鼓励欣赏，因为只有欣赏，才能让学生达到一种更高的境界，才能够沙里淘金，才能高悬一盏智慧的明灯，才能给学生一种发现绿洲的快乐。我们要相信每一个学生都有好的一面，只要我们积极地去寻找，多从学生的“闪光点”去寻求突破，运用赏识教育，那么每个学生都能够分享成功的喜悦，从而促进其全面发展。
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