巧把后进变后劲
莫 艳
  【摘 要】 教师是一份良心活，不管接到什么样的班级，遇到什么样的学生，班主任都要认真对待，给予学生力量与信心，把后进变为后劲，让班级走入正轨，成为一个有凝聚力，有活力的新集体。

　　【关键词】 后劲；后进；公平；制度；理解；配合；促进 

　　教师工作是一份良心活，班主任需要更多的的责任感。2010年我接手高三新班214班，这个班级在成立以来几乎包揽了历次考试的平行班级总分倒数第一，甚至在高二期末时总分与倒数第二相差了十几分，估计只有三人能上考上重点大学，大多数学生都感到彷徨及无奈，对学习几乎也没有了信心，班级纪律涣散，人心不齐，连科任老师谈起也是摇头不已。为了让214班尽快跟上其他的平行班级，我做了大量的工作。现将几点总结如下。

　　一、 班主任要灵敏、幽默、关心学生、公平对待每一个学生，尽快树立自己的威信。

　　一位老师要打动学生，就必须有自己的专业知识为基础来打动学生。所谓扎实的专业知识，不是凭老师自己想当然的天花乱缀、天马行空或是自作聪明就能打动学生，要做到以才服人。

　　我经常根据高三特定的环境对学生进行详细、正确的指导。如：如何制定学习计划，作息时间的安排，各科的学习方法，妥善安排学科时间，答题方法，应试能力，高考报考等。

　　当班主任，不能只靠凶，或靠跟学生做所谓的“爱心教育”就行，要学习邓小平同志说的“两手都要抓，两手都要硬”刚柔并用。但不管用什么方法，我始终坚持一个原则，那就是“公平、公正”。班级中一旦有特权主义，学生就会有意见，班风、学风就会乱。

　　关心学生、公平公正不是说出来的，而是做出来的，因为高三的学生已经具有一定的识别能力。作为一位班主任，除了专业知识要扎实，上课生动风趣外，还要能对学生的具体问题做出正确的指导；并且不偏不倚，认真负责。自然，威信就会树立。

　　二、制定好规章制度、选拔好得力干部、培养好优良班风和学风。

　　俗话说：“无方不成圆”，要把一个班级管理好，必须根据本班特点，制定一系列规章制度，而一系列规章制度的执行需要一批得力的班干部，有了这两者，就有利于良好班风的建立。

　　例如，迟到问题、卫生问题是每个班主任最头疼的地方，如果老师采用大篇道理的说教，他们是不会接受的，必须从学生的自身利益出发进行教育。就迟到问题来说，谈什么集体主义是行不通的。这两年的高考规定迟到不得进考场，很多学生认为：那时我肯定不会迟到。但是否能真正做到呢？为此，我选择了一个关于剃头匠的故事引导他们：“清末一剃头徒弟在平时练习时老是习惯地把刀插在瓜上，被师傅批评还顶嘴，最后是‘出师未捷身先死’的结果”。教育他们如果平时养成了习惯，在高考时，一旦迟到就进不了考场了，那就会“一江春水向东流”。通过这样的事例使他们逐渐改掉迟到的坏习惯，从而有利于良好班风的建立。

　　对于高三学生来说，学生只有两种，就是要不要读书！学习是一种风气。所以在接班初期，我将全班座位进行一次大调整，将所谓的“后进生”全部打乱，将他们穿插到班中各个地方，“个个击破”不让他们“勾结成党”。那么这些人也就不会“标新立异”，而是受其他同学影响投入到学习中来，做到“一个也不能少” 。让“后进生”也有归属感，并且认为自己并不“坏”，不会受人排斥的，从而“改邪归正”。

　　最后，对于那些屡教不改的学生，就认真执行班级规章制度。学生再怎样张扬个性，他都想在同学中留个好印象。当良好的班风建立后，为了和同学搞好关系，他们先是勉强接受那些规章制度，久而久之就成为习惯。班中的迟到现象基本杜绝，卫生问题也就解决了。

　　三、全面理解学生、个别教育学生、积极鼓励学生。

　　现在的学生与以前不同，班主任如果像老太婆一样唠唠叨叨或是站在讲台上大谈特谈爱国主义、建设社会主义，他们是不太听的。我就了解他们的想法、思维方式，从他们的角度看问题，做到“知己知彼，百战不殆”。用他们能听进心里的话对他们进行教育。

　　我经常在全班进行心理辅导，如：每次的模拟考结束后的学习补救方法、高考前的紧张感，都要及时对学生做出适当的心理辅导；除此之外，我还深入透彻的了解每个学生的细小变化。学生的每一个眼神、动作都透露出他们的心理。我一旦发现他们在心理或学习上出现问题就马上找其谈话，找出原因，以便进行指导工作，或请与该学生较好的任课老师帮忙进行谈心，保证学生能全身心扑在学习上。当然，由于现在的学生性格是不稳定的，一般在一定周期内会出现动荡，所以我在这一年的最大任务就是把全班稳定下来，制造一个安定的学习环境。

　　不同的学生有不同的性格，我经常根据不同的学生进行不同的教育。实质上，对学生的教育不外乎两种手段：对性格外向的，先批评，后鼓励 ，再批评，再鼓励；对性格内向的，要采用先鼓励，后批评，再鼓励。总的来说是以鼓励为主。除了具体分析各个学生特点外，我还认识到现在的学生自尊心特强，在批评学生时必须维护学生的自尊心。

　　四、学校教育、家庭教育、社会教育，合三为一。

　　作为班主任，我的一个重要工作是协调好学生与各任科老师的关系，积极配合任课老师开展教学工作。并积极（下转第14页）（上接第15页）与家长联系，做到家校合一。通常，老师与家长见面给人造成的印象是“告状”，所以我在与家长交谈时尽量给家长一个好印象，就是我是为他的儿女着想，是为他孩子的高考服务，这样，得到了家长和学生的有力配合，更好地开展了班级工作。

　　社会的配合是必要的，教师必须从各种社会现象中对学生进行积极的教育

　　五、努力培养学生做到良性竞争，积极合作，相互促进。

　　适当的竞争是有利的，体现一个集体的活力，每次统考我都会打出班中每个学生各科成绩、排名、并与前几次成绩名次并排，让他们看清楚自己的进步与退步，这样可有效激发他们学习的积极性，驱除懒散，发挥潜力。

　　适当的竞争引人进步，但过度竞争又造成负面影响，导致妒忌、自私、保守、敌视、冷漠等不良情感的滋生以欺骗、舞弊等不诚实行为的蔓延，不利于他们道德的建树和正常人格发展，所以我又要在他们之间创造合作的环境，在班中我提倡创造“合作 + 竞争”的氛围。 人性内部本身具有实现潜能的倾向性，学习是自律的。我作为班主任的任务就是创造最佳条件，让学生自我塑造。

　　总而言之，我认为，班主任不能通过恐吓、威慑使学生对其敬畏，或通过讨好、收买使学生听话，只能通过鼓励、关怀、提供选择机会等来表现出对学生的理解和接受。通过满足学生的各种需要，以促进学生个性充分发展和潜能的实现。除此之外，班主任应富于幽默、机敏灵活，这样的班主任才能把整个班带动起来，才能使班级在日常规范、学习成绩上取得进步。
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