小学语文教学中如何实现学生的个性化阅读
山西省临汾市尧都区刘村镇刘村中心小学 靳 峰
  【摘 要】 阅读教学是小学语文教学的重心，阅读不仅是语文之根，学习之母，更是教育之本。小学语文的阅读教学是为了培养小学生个性化的阅读能力，积淀人文素质，提高小学生的语文素养和语言交际能力。因此，培养小学生个性化阅读能力直接关系到小学生语文能力的高低。只有小学生的个性化阅读效率提高了，个性化阅读面广了，知识信息积累丰厚了，小学生的语文素质才能真正得以提高。本文笔者着重论述小学语文就学中实现个性化阅读的尝试。
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　　写作背景：在《新课程标准》推动教育教学改革的新形势下，笔者在小学语文教学中尝试到，小学语文教学的重心和难点应放在阅读教学之中。针对小学生个性阅读的差异，有的学生喜欢阅读与自己生活有密切联系的课文；有的学生喜欢阅读动物方面的课文；还有的学生喜欢阅读大自然方面的课文。更有的学生喜欢科普类方面的课文。为了培养小学生个性阅读的能力，笔者有必要简谈在小学语文教学中如何实现个性化阅读的尝试。

　　《语文课程标准》指出：“语文是个性化行为”。这就揭示了阅读活动的本质，阅读是一种个性化的创造活动。阅读不应以教师的讲解分析代替学生阅读的实践。而应该让学生自读自悟，积极主动地思考，寻求阅读的答案，通过个性化思考、个性化选择、个性化的质疑、个性化的积累、个性化的表述，让学生“个性”在阅读教学中得到张扬。

　　一、教师要对小学生个性化的思考

　　曾经有一个美国教育考察团来到中国考察，一位特级教师给他们上了一节课，教学设计严谨有度，学生对答精彩纷逞、气氛颇是活跃。笔者从电视看到这节课极为成功，可是美国专家都说：即然学生都知道了，那还有什么必要教他们呢？其实，静下心来我们对课堂教学进行一一深思的话，我们就会发现，课堂常常只是优生的活动天地。而大部分学生成了听众的看客，存在与否无关紧要。我们只要求他们的答案能配合我们的教案，一个对不上另叫一个，直到对上为止，才算达到目的要求。

　　比如笔者曾听过这样一节课：一位教师在教《成语故事三则》一课时，问学生：“滥竽充数”是什么意思？学生回答：“不会吹竽的人也混在吹竽的里面吹”，把不好的东西放在好的东西里面充数……老师就说不正确，叫了好多学生，最后有一个回答出老师所期望的成语词典上的意思，老师才松了口气。还有的老师常常局限于参考书，把一些可以有多种分段方法的课文“定死”，为一种标准答案。在这样的教学例子中，教师完全满足于预设的、期待着的答案，而忽视了学生富有个性化的理解。笔者总觉得这样的预设，这样的期待将导致学生的封闭。这样的封闭，将扼杀学生个性化的发展，扼杀学生的创新。倡导学生个性阅读，就不应该期待唯一的所谓标准答案，教师要从期待的标准答案中走出来。让学生自由地发表自己独到的见解，让学生的创新精神在他们个性化的思考中闪烁。同时，我们也应该注意到对中下等生的照顾，让每个都参与到思考中来，发展他们的个性，发挥他们的创造力。

　　二、教师要对学生进行个性化的选择

　　苏联著名教育家苏霍姆林斯基说过：“每个人的内心深处都有一种根深蒂固的需要，就是：成为知识的创造者”。心理学研究表明，一个人只有在受到充分的信任和尊重时，才能把自己的干劲和聪明才智充分地发挥出来。07-14岁的少年儿童，自尊心日益增强，他们喜欢受人尊重，渴望获得人们的信任；当进入高年级后，更是什么都想自己独立地试一试、干一干，这正是人的个性与创造力萌发和发展的好时机。一节课，如果你多问问学生的意见，多采取他们提出的建议，那么也许会收获意想不到的结果。特级教师魏书生正是采取这样的教法。他上课的时候自己几乎总是“闲”着，由学生自己提出学习目标，设计学习方法。自己在适当的时候点拔几句，而教学却能达到“事半功倍”的效果。如在教学《找骆驼》一课时，我只要求学生用自己的话连起来讲一讲这个故事。但他们说想“演一演”，我采纳了他们的意见。结果课堂气氛非常好！综过几个学生的表演之后，全体同学都对故事留下了深刻的印象，讲故事时都能脱口而出，且讲得生动有趣，回味无穷。有时当同学们发言不是很积极的时候，同学们又提出进行小组竞赛，教室里一下子就热闹起来，一个个争先恐后地举手，踊跃参与到讨论中来，我不禁感叹：还是孩子了解自己呀！当地们对自己选择的学习活动感兴趣时，那任何艰难的学习都会变得不再是一种负担，而是一种享受，能使效果倍增。除了要注意到孩子们的共性以外，我们更要注意到每个学生的个体差异。学生的学习方式和个性特点的差异是客观存在的。要让学生根据自己的个性特点，学会选择学习内容、学习方法、学习形式，重视学生个体的有效参与，让每个学生学会面对陌生领域，自己去搜集，筛选资料，寻求答案。例如学习《狮子和鹿》这一课。教师课前可引导学生根据自己的个性特点进行：查找有关资料、参观动物园、画鹿、捏鹿塑像等活动。在课堂上朗读，学生自己喜欢哪一节，就可以自已选择哪一节。这样，学生在无拘无束和非强制性的选择中个性得到了发展，教师也可以从学生的兴趣需要中找到教学的突破口。

　　三、教师要对学生进行个性化的质疑

　　我国许多教师认为，把学生教得没有任何问题是教学效果好。而美国教师则认为，把学生教得有许多问题才是教学成功的表现。事实证明：美国学生比中国学更具个性，更具有创造力和实践力。有问题而不“人云亦云”，“随波逐流”，让学生在个性阅读，思考的基础上有所感悟，有所疑问，正是个性发展的外在表现。古人也说过：“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进”。要让学生学会自己提出问题，并自己解决问题。学生经过个性化的阅读思考，提出问题有时会极有价值，能问在点子上，起到“牵一发而动全身”的目的。例如在学习《我们不能失信》一课时，在初步了解了课文内容后，我让学生自己提问题。学生提出了这样的问题，为什么以“我们不能失信”为题？经过学生讨论之后，同学们得出：“信任”是中华民族的传统美德，是做人的最起码、最基本的品质。作者以“我们不能失信”为题，就是告诉人们“人与人之间还有比金钱更重要的东西”那就是“互相信任”。正是“质疑问题”使个性的思考在这里得到发挥、发展的可能。这与教师一步一扶的“问答”、“分析”相比，教学效果是不言而喻的。试想，如果教师一直不给学生这样质疑问题的机会，怎能看到学生个性思考的闪光点呢？让学生通过阅读和思考能够有一点看法，哪怕是肤浅的，但确实是他自己悟到的见解。所以，我们要在课堂中积极鼓励学生质疑问题，使孩子们的个性得到发展。

　　四、教师要对学生进行个性化的积累

　　随着课程改革的不断深入，面向生活、面向社会的大语文观已是语文教改的方向。学生的语言等各方面的积累不应该局限于课本、课堂，而应面向生活、社会中的各个领域。但是，现在的课内外衔接，要么放任自流，不作启蒙，要么横加干涉，强行填充，这着实是对学生个性的伤害。教师要深入研究每个学生的阅读兴趣。有的学生对科普类课文感兴趣，凡是总喜欢问个“为什么”，就向他介绍一些科普类读物。一些学生对故事特别喜欢，可以向他们介绍一些童话名著。一些学生写作水平较好，在鼓励的同时，可以向他们推荐一些同龄人的优秀文选，使他们有个比较，学习的机会。教师这样尊重学生个性、选择性的阅读，促使学生的个性化思维更加丰满，也将更有效地促进学生的全面发展。

　　五、教师要培养学生个性化的表达

　　有了个性化的思维和知识积累，便会激发表达的欲望，也必然会产生不同的表达内容和方式。教师应珍视学生的独特的感受，体验和理解。《我们不能失信》这篇课文记叙了宋庆龄守信用的故事，说明了守信用是比金钱更重要的人间真情。在学生个性化阅读中，很多课文的问题都不只有一种答案。所以，我们应该允许学生有自己见解和独特的想法。

　　六、教师要培养学生个性化的课外阅读

　　新课程标准对小学在义务教育阶段课外阅读量提出了这样的要求：“第一学段五万字，第二学段十万字，第三学段一百万字”。笔者认为真正能提高学生个性化阅读能力，除了老师在课堂上精讲，学生的多练外，更需要学生阅读大量的课外书，否则学生的阅读能力就没办法提高，尤其是个性化阅读能力。因此，教师必须从下面几个方面去培养学生的个性化阅读。

　　首先，教师要转变思想，提高认识。

　　学生的个性化课外阅读，长期以来都被家长、学生甚至教育管理人员认为不是学生学习的主要内容。因此，学生不想，教师不问，师生只注意课本。当然有的人看了评价学生的重要手段，就是分数，课外看不看书不会影响学生的考试成绩，只要学生看课外书大人就会干涉，都不想学生长大后是否能适应社会的需要。那么像现在有的学生只喜欢看电视、上网打游戏等而把阅读当成麻烦事，最终孩子只会一事无成，知识掌握不了，更谈不上有什么能力了。我们作为一名教师难道不感到担扰吗？作为教师要真正认识到学生只有通过个性化阅读课外书籍，才能使自己的感性认识发展到理性认识上来。

　　认真学习，提高认识个性化阅读是搜集信息，认识世界、发展思维，获得审美体验的重要途径。苏霍姆林斯基说过：“有智慧的人，生命能闪光，阅读是长知识的重要途径，能催开智慧的花朵。”重视个性化的课外阅读有便于提高学生的语文能力，使学生终身受益，这是不可非议的。

　　有了思想认识，还得见之于行动。学校在教学管理中应把个性化的课外阅读列入教学计划中，并有目的、有计划，根据不同年级学生的知识水平实施个性化课外阅读策略。

　　其次，教师利用资源激发学生个性化课外阅读兴趣。

　　心理学研究表明：学生在学习过程中，如果有内在的学习需要和动机，能够自觉地或自发地积极学习，那当然是极好的事。但是，实际这种情况不多，即使他们已有了内在的需要，要使其变成经常起作用的、有效的动力，也还有争取相应的措施进行激发。只有这样，才能使有关的需要由潜移的状态转为活动状态，成为实际上起作用的动力，并在解决学习了实际问题中使这种需要得到巩固和发展。

　　1、利用学校的图书资源，每周向学生推荐一些适合学生年龄特征的图书。如：一、二年级适合图文并茂的图书、童话、故事等；三、四年级适合有教育意义的名人、历史人物故事，国内外童话故事、寓言、诗歌等体裁多样的书；五、六年级适合看成语故事、散文、十万个为什么、小说、科普读物等。

　　2、县城以下的学校或学生家里图书极少，甚至没有图书，不喜欢买书是多数学生或家长，就是有书或买书也只是一些语文、数学知识方面的辅导书。这些与生活的环境以及周围的人不喜欢阅读产生的。解决这个问题的办法就是与家长取得联系，通过家长会与家长探讨个性化课外阅读的重要性。教师在学校宣传书目，家长在经济上给予支持，与孩子一起参与个性化阅读，与孩子分享个性化阅读的乐趣。教师鼓励学生把自己家里的图书借给同学看，或者互相交换看，这样做使那些平时不读书或不喜欢买书的同学在一学期里都会买上一两本书。

　　3、教师随时给学生推荐其他同学看了一本什么好书或告诉学生，自己看了一本什么书，书中主要讲了什么内容，并简单介绍书中的精彩内容，留给学生看书的一种欲望。

　　4、时间保证，创设情境，利用课外阅读收获反馈作用，每月用一节课外活动课让学生各自介绍，一月来自己看了哪些书，最喜欢读哪本书，为什么。

　　再次，教师为学生个性化阅读搭建展的平台。

　　为了更进一步提高学生个性化课外阅读的兴趣和阅读的质量，合理安排时间给学生展示个性化阅读的机会。让学生知道自己个性化课外阅读的结果，会产生相当大的激励作用，因为学生知道自己个性化阅读的书籍，掌握的内容，与其他同学有哪些距离，可以提高阅读的热情，增加努力的程度。同时通过展示又可看到自己的不足，激起学生的上进心。例如：每天的语文课挤五分钟时间让一两名学生上讲台为同学们介绍自己读的什么书，书中讲的是什么内容？或看了这本书的感想，或读一读、背一背书中的优美句、段等；每周用一节地方课进行全班同学课外阅读交流，交流完后，教师再在学生交流的内容中找一些知识作为学生的听力训练，目的是让资源共享。

　　总之，个性化阅读是创造力的源泉，个性化阅读将使我们的课堂教学充满活力。每个小学语文教师都应该积极地、耐心地俯下身来倾听每个孩子的声音，用一双热情、冷静、智慧的眼光去发现、珍视每一棵富有个性化的小苗苗，并为他们创造个性化阅读的机会，让他们尽兴地表达见解、表现自我，展示才华，让个性化在小学阅读教学中尽情张扬！
