感悟英语的“有效课堂”
广西宾阳县古辣中学 卢 婧
  2014年5月20日，我们县教育局教研室开展了“中学英语课堂教学的有效性”专题培训活动，并请来了北京师范学院吴教授给我们上了“示范课”。受益匪浅啊。

　　通过培训，我对“课堂教学的有效性”又有了进一步的理解：把学习的主动权还给学生，让课堂充满生命力；让班级充满成长气息；让教育充满智慧挑战；把精神生命发展的主动权还给师生，让学校充满蓬勃生机。课堂的低效会导致学生厌学，教师厌教。

　　“有效课堂”一直以来也是我们教师的追求目标。那么，如何让师生都能从低效耗时的教学中解脱出来？究竟怎么样才算达到有效课堂教学呢？回顾自己多年的教学实践历程，结合我们这次培训活动的体会，简单谈一下自己的几点体会和看法。

　　1几点体会

　　1.1有效课堂以学生为中心，突出成效。

　　在新的形势下，以往的学习方法已不适应如今的考试模式。要想突破，应充分利用课堂教学的平台，让学生学，让学生读，让学生思，让学生实践，让学生自己发现问题，研究问题，解决问题。一切以学生为中心，根据学生的学习情况制定、调整教学策略；每一步让学生去学，去探究，去实践，去体验，以充分体现教学的开放性、过程性、自主性、任务驱动性的特点，使学生从被动学到主动参与、变接受为探究，从而不断丰富知识，增强能力，从而提高学生的思维能力、阅读理解能力，提高学生的创造性。

　　1.2“先学”是实施有效课堂的核心。

　　就学生而言，这不同于我们平时所讲的一般性预习，“先学”是有目的的、有责任的、有时间观念、有老师指导的自主学习。“有疑才有思”自学的关键在于精心设疑。就老师而言，我们要选择学生感兴趣的问题以及教材中的疑难问题来对学生进行引导，提出学习目标，从而促进学生积极主动地学习。

　　1.3 提高教师的自身素质是实施有效课堂的前提。

　　教学是一门艺术，艺术需要创造，创造需要灵感，灵感源于积累。要达到教学的最佳效果，教师必须不断提高自身素养。教师不可能是全才，但必须具备完善的专业知识，基本掌握现代教学设备的应用，并能扬长避短，善于引导、激发学生。课堂上以自己的精神来感染学生，以自己的认真态度来熏陶学生，以自己的优良品质来激励学生，以自己的个人魅力来促进学生。教师富有激情地组织教学不仅是一种态度，更是一种睿智。作为一名英语教师，我们应有自信，有能力全英文上课，善于挖掘自己的优点，为教学服务。课前认真备课，做到课上游刃有余，让学生也能海阔天空。

　　1.4 适度紧张的课堂教学是实施有效课堂的关键。

　　曾有位著名的教育学者说过“我们要让学生在课堂上感到有些紧张，这样才能使我们的课堂高效。”在目前我国的榜样学校——洋思中学的课堂上，当堂作业都像考试那样，在课内独立、按时地完成，不准学生抄袭，教师也不进行指导。这样，有助于学生养成在课上全神贯注、紧张积极的学习习惯和善于独立思考、快速高效的学习能力，有助于准确反馈学生的学习情况，让教师的点评更具针对性。

　　2 几点设想

　　2.1抓好备课环节中的备学生问题。

　　如果教师不去研究学生对所教内容的掌握情况，不去研究学生的个体差异认真态度，不了解学生的实际情况，一切从本本出发，课堂教学的适切性就会大打折扣，课堂教学的高效更无从谈起。我们应根据学生的认知规律选择课堂教学的“切入点”，合理设计教学活动。仔细考虑课堂教学中的细节问题，对于课堂上学生可能出现的认知偏差要有充分的考虑，针对可能发生的情况设计应急方案，确保课堂教学的顺利进行。同时还要设计高质量的有针对性的且有梯度的课堂练习。

　　2.2建立和加强集体备课制度。

　　集体备课的意义不仅在于让教师们交流，碰撞智慧的火花，而且实现了教学资源的共享。我们可以不拘于某一种形式，坐在一起或是通过网络平台共同商议、研讨教学的重、难点。每个人都有自己的想法，年轻教师思维活跃，老教师经验丰富。通过交流，大家取长补短，加深理解，拓展思路，达成一致，形成最后方案。集体备课是集众人智慧、采众家之长，又不失自我，何乐而不为？

　　2.3优化课堂教学，研究和设计好课堂提问，加强对课堂节奏的把握。

　　课堂问答是课堂教学过程中必不可缺的一种教学手段，学生通过问题展开思考，教师通过回答把握教学效果。因此，教师要高效地完成课堂教学任务，就必须注重对课堂提问精心设计，切实达到有效的标准。我们应掌握利用问题创设情境的技巧，以吸引学生的注意力，激发他们的求知欲，设计有梯度的问题，符合学生认知规律，引导学生循序渐进学习；尽量使每个学生都有回答问题的机会，从而促进每个个体的发展。课堂上，教师目标要明确，无论是组织学生自主学习、阅读交流，小组合作，还是提问与回答这一环节要适度把握课堂的节奏。

　　2.4推行作业分层和小组互助制。

　　根据学生的认知水平和个性特点，可以把学生划分为若干个学习小组，发挥优秀学生的优势，积极推行学生互助机制，带动后进生。同时，教师通过对小组的学法指导和激励性评价，进一步提高学习小组的自主学习效果。在布置课堂练习和课后作业时，也必须充分考虑不同学生的学习水平，对于好学生做到不布置机械训练作业，而是启发性、思考性、有层次性的作业；对于学困生不布置偏难繁作业，数量要少，质量要高，要求他们掌握最基本的知识。给每个学生留有充分自主发展的余地，是提高课堂教学效率之必需。

　　上述观点小结如下：合理的教学设计；全员的参与互动；科学的教学方法。

　　总之，实现有效课堂的效果不是偶然的，也不是一蹴而就的，成功拓宽的思路，需要我们每一位教师仔细揣摩、感悟。相信只要我们找准目标，形成合力，也一定能够创出我们自己的教学特色来。
