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  【摘 要】 多媒体技术在教育教学中能有效的提高效率。它有许多优点，也有很多缺点，在课堂教学中教师要合理使用，根据所教课程的内容选择可行的教学技术，要以提高学习效果为根本。本文从多媒体教学资源对历史教学的作用入手，指出多媒体资源可以激发学生学习历史的兴趣、解决历史教学中的重难点、提高学生学习历史的效率、强化历史课教学的德育功能。最后说明历史教师使用多媒体辅助教学时要与常规的甚至传统的教学方法有机结合起来，坚持教师的主导作用，合理开发与利用多媒体历史资源。
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　　随着社会的进步,先进的信息技术和网络技术为历史学习提供了更方便,更快捷和更丰富的信息来源,这是时代的新产物并很快地发展壮大,成为历史课程的新资源.多媒体技术就是计算机综合处理声,文,图信息的技术.运用多媒体技术可以使教学媒体由单一化转变为多样化,信息组织形式由线性结构转变为超媒体结构,练习形式由单向式转变为双向交互式.在历史教学中,我们坚持多媒体教学的探索和实践,充分发挥多媒体的作用,激发了学生的学习兴趣,培养了学生学习综合能力,提高了历史课堂教学的质量和课堂效果.下面就多媒体课件在历史教学中的运用谈一些感想。

　　一、利用多媒体资源，激发学生学习历史的兴趣。

　　“兴趣是创造一个欢乐和光明和教育环境的途径之一”，没有兴趣的学习，无异于一种苦役。一支粉笔，一本教科书，会使学习者枯燥、乏味、难懂。教师可以通过多媒体顺利地实现文字、图形、声音、动画及活动影响等多媒体的互相配合，协调呈现，直接碰撞学生的感官，使学生仿佛身临其境，压缩了空间感和时间感，使历史故事以动态的形式呈现在学生面前，易引起学生的注意，激发学生的学习兴趣，使学生能够主动活泼地学习和发展自己。例如：学习“文化大革命”十年内乱，仅让学生听教师精彩有讲述显然是不够的，如果教师利用多媒体技术，选择所需要了解的十年动乱某些片段进行思考研究，学生可以清楚地看到文化大革命的场面，通过十年动乱场面情景的再现，会使学生有一种真实的感受和体会，从而使这段历史让学生刻骨铭心，激发起学生的学习兴趣，也达到达到了学习的目的。

　　二、利用多媒体资源，解决历史教学中的重难点。

　　初中历史教材中有些教学内容，用传统的教学手段进行教学，学生很难掌握学习内容。通过多媒体再现，生动的将历史事件展现在学生面前，使学生轻松地掌握重点，突破难点，开阔视野，活跃学生思维。例如：反法西斯战争结束，日本无条件投降，如果仅仅让学生停留在口耳相传上，学生的思维只停留在听觉上，听过了也就忘记了。如果利用多媒体资源，选择日本无条件投降的某些片段展示给学生观看，日本首想的声嘶力竭，毛泽东向全国人民发出的“对日寇最后一战”的号召等，学生跟着片段中的情景一起愤怒，一起喜悦，一起欢呼，使学生情感得到了升华，从而对日本无条件投降这段历史记忆犹新。

　　三、利用多媒体资源，提高学生学习历史的效率。

　　多媒体资源涵盖了图文声像所有媒体元素，这些媒体元素的应用，充分地调动了学生的视觉感官和听觉感官，拓宽了信息传播的渠道。教师通过媒体，增大知识容量，有充足的时间进行讲解，分析和培养学生的能力。课件色彩丰富，功能多样，通过超级链接，前后切换方便，达到手工无法操作的地步。特别在复习时，可以将资料分类制成课件，需要哪一类，播放哪一类，大大缩减了教板书抄题的时间，提高了复习效率。因此在初中历史课教学中传统的教学手段，还是多媒体辅助教学，必须重视教学的直观性，而多媒体资源的直观性是任何传统教学手段无法替代的，它通过多种媒体元素的交换使用，可以多渠道地向学生传递丰富多彩的教学信息，使学生的各种人体器官对新知识进行多角度的交叉吸收，内化为自己的知识，从而提高教学效率。所以作为历史教师，要善于利用和设计多样的媒体资源，尽量调动学生多种感官接受知识。

　　四、利用多媒体资源，强化历史课教学的德育功能。

　　历史最重要的目的就是借鉴历史，明理启智，学生通过历史学习，可以体会人与自然，人与人，人与社会如何和谐相处，培养人文精神，形成正确的人生观和价值观。在历史教学中运用多媒体教学时应强化德育功能。初中学生正处在人生观、价值观、世界观的逐步形成和确立的重要时期，所以作为历史教师要通过历史故事，都会学生怎样做人，使学生在德、智、体、美、劳等到全面发展。历史教师要深挖教材中的德育内容，通过多媒体资源对学生进行思想品德教育。通过媒体再现历史教学的德育情景，使学生产生情感共鸣，以达到陶冶情操，内化道德情感的思想教育效果。例如在讲《最可爱的人》，在课件中加入黄继光、邱少云等先进事迹的影片和片段，看完影片后提问：“我们应向这些英雄人物学习什么？”典型感人的片段放映，会引起学生情感上广泛的共鸣，比教师通过口头讲述事迹就更深刻，更具感染力。这样的课不仅仅是一堂历史课，更是一堂生动有趣的思想品德教育课。

　　另外，还可以通过多媒体资源将历史课堂延伸到课外，例如，课外让学生观看有关历史影片、历史故事等，通过一个个生动有趣的历史画面，对学生进行思想品德教育，以培养学生高尚的道德情操和高度的历史责任感，更好的发挥历史教育的德育功能，提高学生的思想品德素养。

　　多媒体只能辅助我们的教学，不能使多媒体成了课堂的中心，课件使课堂显得热闹，而忽视了教师的指导和点拨释疑的作用，忽视了学生思考与交流的时间。所以历史教师使用多媒体辅助教学时要与常规的甚至传统的教学方法有机结合起来，发挥各自的优势，体现整体效果。坚持教师的主导作用，合理开发与利用多媒体历史资源，适时恰当地用到教学实践中去，才能取得更佳的教学效果。
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