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  美术教育是通过绘画和手工制作来发挥人的想像力、磨练意志，促进优秀人格、品质养成的一种基础教育。美术教育在提高学生审美情趣、完善素质等方面起着独特的辅推作用；可以说美术教育在教育体系中占据着举足轻重的地位；特别是文化、艺术资源较为匮乏的农村地区。但很多人都意识不到小学美术教育的重要性,造成美术教学在小学教育中仍没有获得应有的地位.从事农村小学美术教育工作以来，我切实感受到在农村小学的美术教学中还存在着诸多困难：

　　一、环境条件的制约

　　（一）学生的视野局限性大

　　在农村生活的学生由于长期生活在狭小的空间内，和外界接触很少，多数学生接受外界信息的媒介仅仅局限于电视和课本，因此，学生的视野局限性很大，思维拓展不开。在美术课的教学过程中，学生的创作、表现多停留于模仿教材，而没有实际接触的图片资料对于学生的创造来就像没有生命力的木偶，在这样“闭门造车”的情况下，学生的作品呈现出的是苍白而乏味、缺少真情实感的表象临摹，就更不用提“陶冶学生的情操，提高审美能力”和“形成学生的创新精神和技术意识”了。再者，教学器材不能满足教学需求,特别是在信息时代下的多媒体教学手段相对缺乏，在很大程度上造成农村小学与城市小学美术教育的距离。

　　（二）美术教学“断层”现象严重

　　我校是农村寄宿制小学，学校只有五六两个年级，从村级小学升入我校学生的现状来分析，村级小学中1——4年级的学生，在美术教学的师资上看，专业的美术教师比较匮乏，从而严重制约着村级小学美术教育的健康发展。素质教育不是只有在五六年级才开始抓起，而应该从学前教育就要着手抓。故而，在此环节上出现了“断层”的现象。这样不利于素质教育的有效开展。

　　二、对美术课的重视不够

　　（一）虽然现在大力倡导素质教育的理念，学校也天天把素质教育挂在嘴边。但是在“升学率”作为对学校评估的重要标准的现状下，农村教师的工作重心更是停留在语文、数学上。认为主课的分数决定学生的命运，上级教育主管部门则以主课的分数高地评价教育学工作者的优越。于是，美术课等不被进行期末统一评价的科目就成为了教师抢抓“主科”成绩的备用课。如此便导致学校、社会、家长更以主课分数判断学生的学习成果，从而忽略美术教学。

　　（二）美术课的教学课时无法确保，活动时间较少，对于五六年级的学生来说，一节课30分钟可以说是不够用，而对于六年级的学生来说，每周只有一节美术课，根据学校业务规定，一学期要完成16次作业，但教材设计的内容不只是画画而已,我个人认为业务安排与教材设计的真正意义存在矛盾。故而，无法从时间上来保证美术课的有效开展。

　　三、教材的不适用   

　　教材上有些主题在农村小学的美术课实践中是很难操作的。当这些教材面对的教学对象是农村孩子的时候，它的作用就很难得到很好的发挥。所以，在遇到这些问题时，我通常会自己结合学生的生活实际对教材进行小幅度的改动，让学生能运用他们的生活经验来帮助学习。

　　四、教学理念存在片面性

　　由于长期受应试教育传统教学模式的影响，社会、家庭和学校等各领域只重视语、数教学质量的评价，而忽视了美术等其它艺术学科的探索。学生往往只通过一些简单方式参加美术活动，使学生掌握一定的知识与技能和所需的最基础的“美感”，而忽略了发展学生的实践创新能力，培养他们正确的情感、态度和价值观等方面的目标。再者，因为美术在整个学科体系中“地位”不高，又不需要应付考试，从而导致教师在教学的过程中丢弃了情感、态度和价值观上的培养；最后教师仍然是教学内容的决定者，教学方法的选择者，教学过程的设计者，教学效果的检测者；学生也只能是美术作品的“复制者”。

　　基于以上问题，现在的农村学生在审美能力方面得到的培养是微乎其微的，学生在成长的过程中本应得到的美育也只能是“水中月、镜中花”可望而不可及的漂亮假象。在此我真诚的希望在教育部门的高度重视和教育体制的日趋完善中，作为孩子成长最重要的“肥料”之一的美育能真正在农村得以全面推广，同时也希望有更多的人能对农村小学美术教学中存在的诸多问题给予思考，为了让农村孩子的美术追求得以实现而上下求索。

　　五、应对措施

　　首先解决当前农村小学美术师资问题，稳定教师队伍，最根本的还是要把农村学校美术教育真正重视起来，要增强教学设备的投入，按“普六”的标准配齐设备。同时，要改善美术教师的教学条件，每学期应提供一定的教学业务经费，以保证美术课教学活动的顺利开展。其次，要把美术教师的地位真正提高。在美术教师的评职、评优、晋级、奖金等方面要与其他学科的教师一视同仁，并能根据美术科的特点，建立相应的、公平的考核考绩制度。美术教师对美术兴趣小组活动的指导、办板报、校园环境的美化、为其他学科绘制挂图以及为节日和会议刷写标语等，都应为美术教师计算工作量。尊重他们的教学劳动和科研成果，鼓励、支持他们外出交流学习、进修、函授等，以提高美术教师的业务素质。另外，对美术教学和教师也要提出要求。各级的教育行政领导与教研部门在检查教学工作时，应把美术教学工作列入检查的项目，每学期要制定检查制度，包括教学、教案、教研、教改、美术活动的开展、经费和设备添置等。开展听课、评课制度、教师基本功竞赛等活动。加强对教师的教学评估和综合素质评估，要有计划地对美术教师特别是兼职美术教师进行在职培训，以提高教师的职业技能。  

　　重视农村小学美术教育就要转变观念，以全面提高全民族素质、培养创新人才的高度来贯彻落实《学校艺术工作规程》，各级教育部门的领导与学校的领导应自觉地把学校美术教育纳入素质教育的轨道。保证美术教育的投入，加强美术课程教学，努力改善农村中小学美术教育的落后面貌，促进美术教学质量的不断提高，全面推进素质教育的实施。
