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  新课标指出：网络环境下的学习方式，带来了许多新的思想、新的方法，语文课程必须与时俱进，积极探索网络环境下，新技术环境下，语文课程设计、教材呈现、教学、评价的方式方法的革新，以及新的教学资源的开发与利用。

　　以信息技术为代表的新技术新媒体不断更新，正深刻地改变着我们生存与发展的环境，改变着我们生存发展的方式，也正深刻地改变着教育的环境和教学的方式。在这样的环境下，要上好一节语文课，显然已经没那么简单。使用现代化技术与教学融合就显得尤为重要。几年来我在的课堂上运用多媒体手段，每每有可喜收获。下面浅谈个人的几点认识：

　　一、情境导入，激发学习兴趣。

　　兴趣是最好的老师。语文学习的兴趣是学生主动学好语文的内动力。多媒体课件将电、光、形、声结合起来，在创设情景，营造气氛方面可以通过多种感官的感觉，充分发挥视听作用，更形象、更直观。使学生尽快进入教师所创设的学习境界中，在其头脑中形成“为什么”的疑问,探索的欲望激发了学生浓厚的学习兴趣和强烈的学习动机。

　　湘教版五年级下册的课文《心中的丰碑》记录了任长霞感人事迹，在导入时我播放了登封人们自发吊唁任长霞的场景，视频中既有万人空巷，近20万群众追随灵车的场面，也有百姓悲恸泪下的特写。看到这，孩子们都沉静了。于是，我提出问题：“这是一个葬礼的现场，白花胜雪，挽幛如云。那这是谁的葬礼呢？为什么会引起那么大的震动呢？”这个问题我并没有马上要求孩子们回答，接着我说：“今天我们就去认识她——任长霞”。在这样的问题下，学生马上就自己进入课文中去读任长霞的事迹。并且视频中悲恸、肃穆的氛围也感染到了我的学生们。于是接下来的这节课，我和孩子们怀着敬仰一同感受了任长霞的不朽。

　　在上《天山之夏》这课时，我考虑我们的学生对远在新疆的天山非常陌生，因此，我通过课件展示天山的美景视频，视频中美景配上舒缓的音乐，使学生对美丽的天山产生直观的感受，从视觉上来认识天山，了解天山，在此基础上我要求学生用一个字来概括看完视频的感受，他们异口同声的回答：“美！”这样的导入激发学生对天山的向往，引导了学生的阅读期待。

　　导入预设的情境是激发兴趣的关键保障，正是视频的播放很好的带着孩子们进入了学习状态。

　　二、动态直观，解决字词拦路。

　　在教学中，运用生动、形象、直观的电教形式，把书本上静止的图形变成动态的图形，有利于沟通知识和图形之间的联系，促进学生的求知欲，增强教学的趣味性，提高学生的辨析能力，从而紧紧抓住了学生的注意力，使学生乐学、爱学。

　　《心中的丰碑》中有许多葬礼的专用名词，如：挽幛、灵柩、送殡等，我都用图片展示出来，这样一目了然，这一课字词难点就迎刃而解了。

　　在教学经典名著单元时，我便截取了相关的视频片段，如《放风筝》、《鲁智深倒拔垂杨柳》、《孔明借箭》等文章，授课时，就可以通过播放，有助于学生对课文内容、人物性格、主题思想、写作手法等的理解和欣赏，有助于化抽象为具体，化古板为鲜活。三、贯穿课堂，保持探究兴趣。

　　仅凭教师的描述和讲解，往往是教师花了很大精力，教学效果却事倍功半，而运用多媒体演示就能够突破时空的限制，化静为动，化抽象为具体，将抽象事物形象地表现出来。因此，恰当地运用多媒体课件，不仅能突破教材的难点，而且还可以加深学生对难点的理解。

　　对于低年级学段，多媒体的使用对教学的促进更是显而易见。曾经一位老师在教“灯”这个字时，就很巧妙地运用课件演示，“火”字变成“火字旁”后，捺笔画的变形。并且配以小故事：冬天里，“火”把家里烤得暖暖的，舒服极了。这时它看到“丁”孤零零地在外面挨冻，于是热情地邀请“丁”来烤火，“丁”进家来，可由于“火”的腿伸得太长，这下可烫坏了“丁”。后来“火”把自己的身子往左挪了挪，腿往里缩了缩。两个小伙伴安心地呆在房子里，整个房子变得通亮。这个充满爱的小故事，通过多媒体演示，生动形象地演绎了“灯”的字形和意义。不仅孩子们记得牢了，也令听课的老师们耳目一新。

　　三、拓展展示，延升语文课堂。 

　　语文学习的终极目标是培养孩子运用母语的能力。“写”是语文运用实践重心之一。课后拓展延伸中，我找到任长霞的其他事迹播放出来，布置孩子们仔细观察，并运用课文中学习到的人物语言、动作、神态等方法，把这件事用笔记录下来。这样的作业将阅读教学和写作教学结合。使学生的知识和技能在新的情境中得到应用。

　　新课标要求教师注意培养和调动学生在语文学习中的兴趣，对低年级的学生要特别注意采用具体的、富有形象色彩的学习材料。所以在课后我常常利用展台或电子书孩子们增补课外读物。我和孩子们一起阅读了大量绘本，如《爷爷一定有办法》、《猜猜我有多爱你》、《好饿的毛毛虫》、《花婆婆》等等，这样低成本运作，既能和孩子们共读一本书，有能把孩子带入美好故事情节的过程中，孩子的情感受到陶冶，艺术审美能力不断发展，

　　语文教育要求学生能继承优秀的传统文化，同时着力把学生培养成面向现代化、面向世界、面向未来的公民。因此教师在教学中应合理使多媒体技术，达到其与课堂教学水乳交融境界，体现语文学科的创新性与开放性，为孩子的终身学习奠基。
