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  【摘 要】 正现代外语教学要求学生听说读写能力全面发展,而听说能力的训练尤其离不开现代教育多媒体。多媒体的运用对活跃课堂气氛,激发学生学习兴趣具有重要作用。 

　　【关键词】 初中英语；多媒体；教学情景；乐趣 

　　多媒体应用于英语课堂教学，能创设理想的教学情境，能调动学生的学习积极性，使学生的学习兴趣得到保持，在此基础上可以增加教学容量，提高学生学习效率，拓宽学生的知识面。作为教师应该充分利用多媒体对学生所起的积极作用，让学生主动参与学习过程，动手动脑，自主发展，在乐趣中提高英语学习成绩。

　　一、利用多媒体教学培养学生学习兴趣，激发求知欲

　　兴趣是学生学习最好的老师。学习兴趣对巩固鼓舞学生的学习动机，激发学习积极性起着重要的作用。因此，教师要充分挖掘教材中的艺术魅力和兴趣因素，激发学生学习兴趣，而应用多媒体是最好的手段之一。传统课堂教学是以教师讲授为主，学生毫无兴趣。多媒体辅助教学为我们提供了一个有效的教学方法，使抽象枯燥的学习内容转化成有形的，可感知的，可视可听的动感内容。当学生置身于多媒体教学环境中，他们会对即将开始的学习活动充满渴望，学生也可以自主地选择自己所感兴趣地学习材料以及方式进行学习。而且由于多媒体集声音，颜色，文字为一体，对学生的感官和视觉能产生强烈的冲击，学生在课堂上会变得活跃，就由被动学习变为主动学习，积极配合老师的教学，充分发挥学生的主体作用。学生满腔热情参与活动，参与交际，形成了教师与学生，学生与学生之间的互动交流，从而高效的与老师共同完成教学任务。

　　二、利用多媒体，开发英语教学资源，丰富教学内容和形式

　　英语教学的特点之一是要使学生尽可能多地从不同渠道、以不同形式接触和学习英语，亲身感受和直接体验语言及语言运用。因此，在英语教学中，除了合理有效地使用教科书以外，还应该积极利用其他课程资源，特别是广播影视节目、录音、录像资料、直观教具和实物、多媒体光盘资料、各种形式的网络资源、报刊杂志等等。多媒体技术的应用极大地丰富教学手段和内容，优化了课堂教学结构和过程，把一些抽象、枯燥的内容化为生动有趣，使得教材内容得以直观再现，极富表现力，易于学生掌握。多媒体技术还有利于贮存大量信息，把板书、各种图表、动画等编制在一个软件里保存和使用，课堂上，教师只要操作计算机，就可以在完成相同内容的情况下大大节省时间，把更多时间用于指导学生巩固训练，开展语言实践活动，从而加速了课堂教学和训练的节奏，提高了课时效率，实现课堂教学的高容量。

　　三、利用多媒体突出知识要点，便于学生理解记忆

　　在英语课程教学中，运用好多媒体来紧扣知识要点，不仅能够体现形象直观的特点，更能够便于学生理解记忆。这样也可帮助学生加深对语言文本的理解感悟。通过运用多媒体的呈现，帮助学生理清课程学习重点和难点，形成有效的理解记忆体系。这就要求我们在教学中，注意突出知识要点，通过运用画面、动漫等形式来进行呈现，形成生动活泼的理解记忆体系，让学生能够有的放矢地予以记忆运用。通过运用这样的形式进行教学，能够让学生更好的理解记忆。在突出知识要点的基础上，能够有效帮助学生更好的理解语言以及运用的注意事项，从而提高学生的实践运用能力。笔者认为，从学生的学习心理需要制定适宜的多媒体教学，能够让学生的学习潜能和兴趣得到激发。如在学习食物单元时，可以通过展示各种食物，并让学生能够通过这样的形式来理解记忆其中食物的具体特征。这样的教学模式运用，一方面，能够便于学生在课堂上更好地理解记忆具体文本单词词汇；另一面，能够让学生在学习中掌握语言表达交流方式。

　　四、运用多媒体课件创设情境，激活学生学习思维

　　英语教学是基于一定的语言学习情境氛围下而产生的语言交流，是学生语言知识接受和运用不可缺少的外部条件。运用一定的情境进行教学，能够在深化语言文本学习内容基础上，激发学生的学习认知兴趣，增强他们有意识注意力。多媒体课件则可根据文本表达内容，创设与此相似的课程教学环境。利用多媒体创设语言学习情境氛围，在为学生提供富有情趣的语言学习环境氛围时，更是培养学生正确英语学习思维和语言感知的重要途径。在教学中，首先，利用课件展示课程教学重点，特别是与知识相似的文化背景氛围。其次，注重情境氛围的突出渲染，鼓励学生能够依据文本知识来理解表达内容。最后，鼓励学生能够尝试运用文本语言语法知识来学习运用。创设这样的情境教学氛围，更容易激发学生的语言学习兴趣和潜能，培养他们自主学习和主动探究的能力。

　　五、利用多媒体进行拓展延伸，提高学生知识运用能力

　　多媒体教学是基于一定语言教学目标要求基础上而形成的语言教学活动，能够对整体教学起到一定的推动作用。在教学中，能够更好延伸语言知识，帮助学生积累丰富的语言知识底蕴和文化内涵，满足他们的表达交流发展需要。利用多媒体进行拓展延伸，不仅能够深化教学目标任务，还能够提高学生的语言运用表达能力。在关注拓展延伸中，可运用多媒体的动态生成和互动交流特点，营造一定的语言表达学习氛围，鼓励学生发挥好自身想象思维，运用口语表达和书面表达的形式来升华语言知识，允许学生通过运用课堂互动形式来理解感悟语言表达内涵，并建议学生能够通过多媒体综合运用的形式来表达，展示自己的语言学习理解思维和运用能力水平。在教学中，可根据学生的语言学习掌握情况予以适当的指导，帮助他们获取知识，提高技能。

　　六、利用多媒体教学，培养学生合作能力

　　运用多媒体能有效地节省时间，扩展课堂容量。语言的最大特点是交际，在教学活动中，应该努力创设合作学习的情景，让学生养成合作意识，切实培养学生的合作能力。在课堂教学中，教师应努力为学生创设更多的互相协作、共同参与的环境，利用多媒体给出不同的动画、图像，让学生参加小组讨论，交流意见、相互协作、共同研究、探讨和解决问题。学生不仅学到了新的知识、新的学习方法和手段，更重要的是懂得了合作是社会生活内容的一部分。通过共同学习，他们的合作意识也得到了培养，合作能力也有了进一步提高，英语能力也相应得到加强。 

　　总之，多媒体教学通过声音、图像等表现手法激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性，发展学生的观察力、想象力和思维能力，在教学方面起到了举足轻重的作用。合理的利用多媒体辅助教学，为每位学生营造英语学习的氛围，对于学生提高学习兴趣，拓宽知识面，训练口语能力提供了有利的条件。同时，有助于提高教师的素质，更好的服务于教学。俗话说“尺有所长，寸有所短”，虽然多媒体在英语教学中有以上优点，但是我们也不能完全依赖于多媒体，对他趋之若鹜，而抛弃课本和黑板。我们要正确看待多媒体，合理的利用，发挥它的优点，让它更好的为教育教学服务，让多媒体成为英语教师的助手。 
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