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  飞速发展的计算机技术在当今教育领域的运用是教育现代化的一个重要标志,它犹如一座架设在学生和教材之间的不可替代的桥梁，具有举足轻重的作用。运用多媒体辅助语文教学是一种高效率的现代化教学手段，它让学生在学习中始终保持兴奋、愉悦、渴求上进的心理状态，它对学生主体性的发挥，创新意识和探索精神的培养有着事半功倍之效。

　　一、激发学习兴趣

　　爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师。”学生只有对我们讲的东西感兴趣才会努力地去理解，才能更好地把知识学会。语文作为人文化极强的一门学科，更是如此。因为在浓厚兴趣的驱使下，学生必定能专注于学习，其汲取知识的效率也将大大提高。而要维持学生浓厚的学习兴趣，就必须为学生创设直观形象、生动活泼、富有趣味的学习情境。相对于传统教学的单纯的语言讲述，多媒体所展现的色彩鲜艳、音色悦耳、画面活泼的视频、音频、图画、动画等，无疑更能调动、激发他们的主动性积极性。它所创设情境的真实性、形象性、趣味性是其它媒体与手段无法媲美的。如在教授鲁迅的《孔乙己》这篇小说时，可借助多媒体创设情景。导入新课时可播放音乐作品渲染气氛，突出文章的主旋律。未开讲首先播放乐曲《二泉映月》，凄婉的乐曲使同学们的神情立即严肃了起来，渐入课文的情景，仿佛置身于那个冷酷、麻木的世界。此时开讲，学生很容易融入文本，能取得很好的教学效果。

　　二、发挥学生的主体作用

　　学生是教学的主体，是教学活动积极能动的参与者。主体性教学是让学生在民主、宽松、和谐的教学气氛中，生动活泼地、主动地得到全面发展的一种教学模式。在传统教学过程中，从教学内容、教学策略、教学方法、教学步骤甚至学生做的练习都是教师事先安排好的，学生只能被动地参与这个过程，即处于被动灌输的状态。利用多媒体辅助教学，比传统教学方式更有利于强化教学过程的民主性和开放性。因此，在教学中利用多媒体教学化静为动，化抽象为具体，将文字、图像、动画、视频、音频等融于一体，把学生的各种感官最大限度地调动起来，提出开放性的问题，设计巧妙的情境，给学生留足思考的时间和空间，激发学生更强烈的参与意识，为学生主动学习提供开放的活动环境。这种主动参与性就为学生的主动性积极性的发挥创造了很好的条件，能真正体现学生的认知主体作用。这是传统教学中粉笔加黑板所无法比拟的。

　　三、提高学生的学习效果   

　　首先，利用多媒体技术不仅能增强学生的投入意识，优化教学过程，激发学生的学习兴趣，而且能在一节课的时间里增大课堂的信息容量，节省了大量的时间，保持了学生在学习中思维的连贯性，把节省的时间用于学生学习新知识、巩固新知识，完成巩固性、检测性练习；用于老师当堂检查学生掌握这节课知识的情况，使学生在一节课的时间里真正学到了更多的知识，起到了事半功倍的效果。其次，作为人文学科的语文教学，讲究情境的创造，尤其是文艺类的作品，为多媒体辅助教学发挥用武之地提供了绝佳场所。如在教授吴均的《与朱元思书》一文时，用多媒体技术再现富春江美丽的图景，使学生学习兴趣盎然，有利于对课文相关语段的理解和背诵，使学生在一种轻松、活泼、愉快的氛围中掌握知识，大大的提高学生的学习效率。

　　四、培养学生的联想和想象能力

　　美国的一位教育家说过：“在世界竞争如此激烈的今天，创新思维能力是最主要的竞争力，不具备创新思维势必会在竞争中失败。”初中语文课程标准也明确提出语文教学要“注重培养创新精神”“重视创造性思维的培养”。由此可见培养学生的创新思维有多么重要。而想象力和联想力是创新思维必不可少的组成部分，更是创新型人才必须具备的智能因素。利用多媒体辅助语文教学，对于培养学生的联想和想象能力有很大的优越性。在教学过程中，我们通过多媒体课件将图、文、声、像等各种教学信息有机地组合在一起，其庞大的素材资源、丰富的表现力能引出学生脑海里栩栩如生的画面和形象，引发学生无限的遐想，从而使他们思维高度活跃而引发创新的火花。此外，多媒体还可以利用其自身优势，创设情境，拓宽学生视野，激发学生创造性想象。心理学家托兰斯说：“我们要促进创造力，就需要提供一个友善赏识的环境，以便使之在其中繁荣发展。”因此，我们利用多媒体进行语文教学，就要注重创设情境，为激发学生创造性想象创造条件。如教学诗歌，光凭老师的讲解，学生很难理解到诗歌的意境，如果多媒体课件提供一些与情境、意境有关的画面或播放Flash动画，老师适当加以点拨分析，就给学生插上了想象的翅膀，学生的思维更加活跃，教学效果更佳。如在教授郭沫若的《天上的街市》一课时，可借助多媒体为学生创设一个与诗的意境相近的课堂氛围，选择钢琴曲“星空”，并用powerpoint展示几幅城市夜空灯火闪烁的图片和暗夜星空的图片，再自定义动画使诗句字幕式的出现。在一幅城市夜空与星空相互辉映的图片上，此时要求学生不用看书，只需注视画面倾听范读，学生很容易投入到诗的意境中去。这种学习氛围是传统的讲和读所无法实现的，教师教得积极，学生学得投入。

　　随着现代化教学手段的发展和普及，计算机辅助手段，尤其是多媒体课件在语文课堂教学中的运用必将越来越广泛，多媒体课件的设计和制作，将成为语文教学备课和研究的一个基本内容。灵活运用多媒体，能激发学生的学习兴趣，充分体现“寓教于乐”的思想，有利于开拓学生的思维空间。作为信息技术时代的语文教师，在教学实践中，应将多媒体的运用与语文课堂教学的实际结合起来，以促进教学过程的最优化，从而更有效的提高语文课堂教学的实效性。
