如何克服心理因素对解答物理选择题的影响
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  选择题是目前在物理数学乃至其他各学科中被经常采用的一种命题形式。它着重考查学生对基本概念、基本规律的理解、鉴别和灵活运用能力，澄清模糊认识，强化知识。这种命题形式有利于改变学生的死记硬背的学习方法，而且评分简单、客观，测验的效果和信度高，颇受广大师生的欢迎。采用选择题进行考查，结果情况表明：学生错误较多，得分率较低。因此，认真探索研究造成选择的失误原因，是很有必要的。我们认为，之所以会出现这种情况，不少学生除了概念不清、生搬硬套、审题不严、粗心大意等一些重要原因外，心理因素解答选择题的影响也是不可忽视的一面。

  一、负迁移的影响

  负迁移是指已有知识对新知识学习产生的消极影响。有些新的知识与已有的知识相似、相关，因此，已有知识有时会对新知识产生干扰。有些选择题的选错，正是由于这种影响造成的。例如，有这样一道选择题：在同一液体中，下沉物在下沉过程中受到的浮力将：（1）随着深度的增加而增大；（2）深度增加，浮力不变；（3）随着深度的增加而减小；（4）不能确定。该题的答案应该是（2），但很多同学选择了（1）。理由是由于液体内部的压强是随着深度的增加而增大的，因此，浮力也随着下沉物体的深度增加而增大。选错的原因是学生没有弄清浮力的物理意义，把以前学过的液体内部压强公式和浮力公式混淆在一起，没有弄清两公式的区别，这是由负迁移造成的影响。

  我还做过一个试验，在初三电磁现象的一章学完后的单元测验中，我出了这样一道选择题：通电螺线管磁性的强弱跟下面条件有关的是：（1）线圈的匝数；（2）电流的方向；（3）螺线管内是否有铁芯；（4）线圈中电流强度的大小。本题的正确答案是（1）、（3）（4）。在一个教学班的56个学生中统计，得分率达86%。后来相隔两个月的第二册总复习考试中，我只将上题中的“磁性的强弱”改为“两端的磁极的性质”，其他条件及提供的答案都不变。显然，经过这样一改，正确的答案应该是（2）了。仍在这些学生中统计，结果很多学生仍然选（1）、（3）、（4），特别是上次选（2）的学生这次基本上也选了（1）、（3）、（4），得分率只有32%。由此可见，学生由于不注意试题条件的改变及概念间的区别，产生的负迁移是够惊人的了。

  二、倒摄抑制的影响

  众所周知，学生答题过程实质上是对已学过的材料进行回忆的过程，在回忆时后学习的材料有时会对回忆先学习的材料产生干扰作用，这就是倒摄抑制。倒摄抑制受前后两种学习材料的类似程度、时间的安排以及识记的巩固程度等种种条件的制约。例如，我在教完初中热学全部课程之后的一次测验中出了这样一道选择题：在冬天，用手摸户外的东西时，会觉得金属的比木头的凉，这是因为：（1）金属的温度比木头的温度低；（2）金属的比热比木头的比热小；（3）金属含有的热量比木头含有热量少；（4）金属的热传导比木头的热传导好。正确的答案应该是（4）。考后统计有52%的学生选择了（1）。有学生错了不服气，来找我说：“老师，课本第33页中写得明明白白：‘物体的冷热程度用温度来表示。热的物体温度高，冷的物体温度低’。题目中已经告诉我们金属比木头凉，这说明金属比木头的温度低。对温度这一概念，我反而感到糊涂了。”这是热传导造成的冷热感觉干扰了他们对温度这一概念已有的知识的回忆，造成选择失误。

  三、定势反作用的影响

  定势是指人们心理活动的一种预备状态，它影响并决定同类问题心理活动的趋势，这种趋势有时也会起反作用，影响同类问题的正确解决。例如，考试时出几道选择题，要求学生从每题后面若干个答案中选出正确的答案。其中大部分是单一选择题，最后几道是多重选择题，但并不给学生说明。这几道多重选择题并不复杂，单独做时学生一般都能选齐正确的答案。但与单一选择题连在一起后，很多学生都只选一个答案了事，这是因为学生认为前面几道只有一个正确的答案，后几道一定也只有一个正确的答案的缘故。这种经验、错觉形成了定势，使学生不再考虑其他正确的答案，导致错误。

  四、情绪的影响

  当一个学生答题时（特别是考试），情感的起伏是很大的，如果前面几题解答得比较顺利，就会引起积极的态度，产生一种解决问题的成功所带来的愉快感，它有助于学生满怀信心地去解决新问题，反之，前面几个问题的解答感到困难或根本无从着手，或者剩下的考试时间不多了，无法按时完成，就会引起学生的消极态度，产生一种焦躁、嫌恶的情感。那么，继续考试时，对余下的题目（包括先前把握不住的部分）选择时态度极不端正，盲目轻率，抑制了正确的回忆，造成不少错误，形成恶性循环。

  由以上分析可知，心理因素对解答选择题的影响是很大的，作为物理教师应怎样帮助学生消除这些影响，提高选择题的得分率呢？这就要求我们根据教育学、心理学的基本原理和方法，认真研究学生的学习心理。在教学过程中全面地、深刻地分析新旧知识的相同、相异之处。充分运用对比方法，突出知识间的内在联系，指出知识间的本质区别，才能更有效地实现正迁移，消除负迁移。同时，要培养学生很好的学习情绪和意志品质，通过自我调节，消除考试前的紧张情绪及考试时情感的起伏，做到沉着稳重。在方法上，也应予以指导。例如，当回忆发生干扰时，一时不能正确回忆，在这种情况下，不要紧张，可以先做其他选择题，暂时转移注意，过了一段时间抑制解除了，再回过头来做原来的选择题，进行回忆就比较容易了。
