如何激发学生对化学学习的兴趣
贵州省兴义市仓更镇仓更小学 贺希新
  刚开始学化学课时，学生们感觉有趣而又新鲜好奇，随着教学内容的逐步深入，在一般的化学课堂教学中，尤其是在没有实验教学的课堂活动中，学生会逐渐产生一种枯燥感，越来越觉得化学抽象和难记，初期那种充满强烈求知欲的乐趣淡薄了，如何解决这一普遍存在的问题呢？ 

  兴趣的力量是无穷的，当学生形成化学学习兴趣时，他对化学事物的感受就会既敏锐又牢固，有较强的学习兴趣，能够产生愉快、满意和欢喜等情绪，使得这些学生主动地学习化学。 

  实验和客观事实是学生探索目标的基础，以实验现象和日常生活中的化学知识来强化学生学习的兴趣，这样既要求老师在“导演”一堂课时，要使学生牢牢地把握住教学目标，围绕“目标”提供材料，诱导大家带着“问题”去猜想去探索，从而培养创新意识和创造能力。要达此目的，如果没有科学方法，就难以获取预期的教学效果。 

  为此，我把实验诱导与目标探索有机地结合起来，即：复习旧知识→提出问题→导入课题→目标探索→分析讨论→总结认识目标 

  （1）课堂教学程序设计 

  围绕课堂教学目标这个主题，以实验为基础，用探索来解决目标的方法。 

  （2）教学实例 

  “二氧化碳的制取”的教学 

  （复习思考）我们已经学习了氧气和氢气的实验室制法，回忆这部分知识，比较实验室制取氧气和氢气的化学反应原理，实验装置和检验气体的方法。 

  制取氧气时，反应物的状态和反应条件是什么？要不要加热？依据什么来选择气体的收集方法？ 

  制取氢气时，反应物的状态和反应条件是什么？要不要加热？依据什么来选择气体的收集方法？等等，回顾氧气、氢气的实验室制法，总结实验室制取这些气体的一些思路来考虑制取二氧化碳的方法。 

  (药品的选用) 

  ⒈实验室能不能用碳酸钠粉末与稀盐酸（或稀硫酸）反应来制取二氧化碳？ 

  用碳酸钙与稀硫酸反应制取二氧化碳行不行？ 

  如果用浓盐酸代替稀盐酸与石灰石反应有何缺点？ 

  指定几名试验能力较强的学生到讲台前面来依次分别做这几个实验，然后让同学们共同讨论：在实验室条件下制取二氧化碳选哪组实验最合适？为什么？经过同学们讨论得出结论：实验室用石灰石与稀盐酸反应制取二氧化碳最合适。从而使学生们牢固地掌握了二氧化碳的实验室制法，也使学生们学会了对比实验和优化实验的方法。 

  （实验室制取二氧化碳气体的装置） 

  根据反应物状态、反应条件和二氧化碳气体的性质，应当选用什么样的装置来制取二氧化碳气体？与氧气、氢气中的哪种制取装置相似？ 

  用什么方法收集二氧化碳气体？为什么？ 

  经过讨论总结出： 

  选用大理石（石灰石）与稀盐酸反应来制取二氧化碳，这个反应不需要加热，因此，这种制气装置与氢气的制气装置相似。 

  由于二氧化碳密度比空气大，因此我们可以选用向上排空气法收集气体；由于二氧化碳易溶于水，因此不能选用排水法收集气体。

  学生动手实验 

  ①、制取二氧化碳（用石灰石与稀盐酸反应）； 

  ②、用向上排空气法收集二氧化碳；

  ③、把收集满的二氧化碳倒入阶梯蜡烛中，观察熄灭的现象；

  ④、用口通过玻璃导管向盛有石灰水的小烧杯内吹入二氧化碳气体，观察现象； 

  ⑤、让学生打开汽水瓶，观察现象，品尝其味道（酸味）； 

  ⑥、根据实验现象和日常生活的感知，试写出二氧化碳可能具有的性质。 

  在整个过程中围绕二氧化碳是怎么样的一种气体展开，又不断与生活中二氧化碳相联系，增强学习兴趣。 

  （3）教学效果的分析 

  我们认为在二氧化碳的制取实施中，目标实验探索教学模式是科学方法寓于教学之中的体现，充分发挥了学生主体的作用，培养了独立思考和创新思维能力。 

  （4）定性分析，在教学过程中，同学们的思维始终是兴奋的，表现在各个教学环节上，随着回答老师提出的各种问题，且准确性高，表现上对化学课很感兴趣，同时也达到了学习效果，达到了学习目的。 

  （5）明确了学习的目标 

  这样操作课堂，学生不再是盲目地做实验，而是明确了实验的目标，激发学生学习化学的热情，增强信心，掌握学习的方法，诱发学生带着目标去探索的欲望，减轻了学生的负担提高效率。 

  （6）发挥了学生的主体作用，学生不再是一味地听教师讲，看教师做，而是在足够的时间和空间范围内，由自己来进行实验和分析，使学生感受到自己是学习的主人，是课堂教学活动的主体，由此激发其主动参与的热情，便“要我学”为“我要学”。 

  将利于充分挖掘学生的潜力，培养其创造能力。传统的教学模式往往是教师牵着学生鼻子走，致使学生一味死记硬背而无顾及“创造思维”。而目标实验探究去给学生提供了宽松环境，让他们在成功设计和实验操作的愉悦情绪下，潜力得到充分发挥思维更加活跃，积极思考去探索，发挥自己的智慧和灵感。 

  创新教育是时代的需要，我们一定要转变教育观念，在课堂教学中注意培养学生的创新意识、创新精神和创新能力，就一定会涌现出许许多多的创新型人才。
