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  【摘 要】 众所周知，教育的根本宗旨是培养学生的创新能力，而创新能力则有赖于创新思维。创新意识，创新能力，创新思维的培养并非一朝一夕、一蹴而成的易事，必须经过多个环节的培养方能显出效果。

　　【关键词】 学习兴趣；问题情境；创造力；创新思维

　　物理课堂中培养学生创新思维是优化课堂教学的必要手段之一，也是教师教学艺术的重要组成部分。初中学生好奇心和求知欲都较强，在课堂上喜欢表现自己，但自我控制能力较差，注意力容易分散。针对这些特点，设计处理好课堂提问，活跃课堂气氛，激发学生学习兴趣，了解学生掌握知识情况，开启学生心灵，诱发学生思考，开发学生智能，调节学生思维节奏，与学生作情感的双向交流。结多年的教学实践，我认为，培养学生创新思维可从以下几方面着手。 

　　一、善于激趣导学 

　　要培养学生的创新思维，首先应该培养学生的学习兴趣。因为培养创新思维，强化创新意识是关键，而兴趣对意识又有着推动作用。所以，我们归根到底是要注重学生学习兴趣的培养。这就要求教师在授课时不仅要摆脱“灌输式”的教学模式，还要在课堂上注重提问，调动学生的学习积极性，启发他们的思维能力，让他们的思维活跃起来。当然，对于课堂的实验也要进行改革，杜绝独角戏，要尽量让学生亲自操作、研究，这样不仅可以使他们产生学习兴趣，且他们在操作过程中如遇到问题，就可以自行思考解决，有助于培养他们的创新思维能力。 

　　二、经常鼓励学生质疑 

　　敢于提问、善于提问是培养创新能力的重要前提。伟大的物理学家爱因斯坦曾经说过：“提出一个问题，往往比解决一个问题更重要。”这是因为解决一个问题是已有知识技能的应用，而提出一个新问题需要有创造性的思维能力。教师在实验教学中应尽可能创设问题情境，鼓励学生勇于质疑，敢于对人们“司空见惯”或认为“完美无缺”的事物提出怀疑；勇于向旧的传统和权威挑战。做到实验让学生做，问题让学生提，思路让学生想，疑难让学生议，错误让学生评。例如，我在进行人教版八年级上册“探究水的沸腾”一节教学时，让学生对司空见惯的水的沸腾现象提出问题，并互相议论。“水沸腾时，有大量白气。”“水沸腾时，水面翻腾作响，继续加热，水温就继续上升。”“不，有资料介绍，继续加热水温不变。”“为什么？”学生们各抒己见，猜想质疑，讨论热烈。而教师不要过早地给予肯定或否定，要把结果交给学生通过实验来证明。通过这种设疑、释疑的实验活动，激励学生通过实验、观察、讨论等探索手段解决问题。这样才能使学生逐步树立问题意识和创新意识，培养学生探究的兴趣和创造性思维。 

　　三、激发学生创新意识 

　　有些学生常常不满足于课堂上所探究的实验，一节课下来，意犹未尽，他们跃跃欲试，渴望获得更多；有些学生则动手能力不强，想自己试着做实验，又怕做不成功，在实验中往往处于旁观者的位置。为此，我采取了两种措施。一是不定期地开放实验室，给吃不饱的学生进一步施展身手的机会，让动手能力较差的学生更好地锻炼自己。具体办法是采取自愿参加、全方位开放的形式，自主选择实验方法和实验器材，完成自己的实验探究和创新。二是根据学生的知识基础，精心设计趣味物理实验，让学生利用身边的小物件，来完成，如“飞机投弹”、“纸锅烧水”等。无论采取哪种形式和基于何种目的，这些实验都将极大地激发学生的学习兴趣，增强学生的动手能力，这样也能达到将实验室“搬出”学校，将仪器“搬回”家中，真正做到实验教学的“改革开放”，引导学生去探究和发现，培养学生的观察能力、想象能力和创造能力。 

　　四、开展科技小制作、小发明活动，培养学生创造能力 

　　科技小制作、小发明活动带有很强的实践性、科技性和创造性，可以促使学生把动手与动脑、实践与探索、学习与创造、基础知识与科技信息密切结合起来，培养学生各方面能力。我组织学生利用课余时间开展科技制作活动，引导学生利用废旧材料制作针孔照相机、潜望镜、平行光源、电铃、潜水艇等实验仪器或模型，对原有的实验装置进行改造和创新，并组织展评。科技活动的开展，既能锻炼学生的科技制作能力，又能培养学生的创造精神，提高了学生把科技知识应用于实践的能力。 

　　五、在习题课教学中培养学生创新思维

　　培养学生创新思维必须渗透到教学的各个环节，才能发挥其最佳效果，习题课教学也是培养学生创新思维的重要环节，必须予以重视。笔者在习题教学中，首先精心设计具有一填多填，一题多变，一题多词，一题多思，一题多解等训练题，然后在教学中注意创设有利于学生创新思维的氛围和情境，诱导学生对同一个问题，习题可能也提出多种设想，多种解答，多种思路、多种技巧等创新思维，诱导同学当思维在某一方面受阻时能立即转到另一方面去思索去解决问题，这就能产生新的思路，增强和实现思维的变通性、灵活性，培养了学生的散发思维的创新习惯。 

　　总之，初中物理教学不但要传授知识，更重要的是指导学生进行思考，启迪学生的创造思维，培养学生的创造性思维能力。在教学实践中，只要我们努力探索、勇于革新，把学习与创造、模仿与创新、理性与幻想有机地结合起来，就一定能有效地开发学生的创造潜能，培养学生的创造性思维能力。作为一名物理教师要根据中学生思维活跃、情感丰富、求知欲强的特点，运用恰当的教学方法，注意激发学生的学习兴趣，充分调动学生思维的主动性和积极性，促使学生爱学物理、会学物理、学好物理，从而提高物理教学的效果。 
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