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  选择这个论题是因为我有着切身的体会。TPR教学法，是TotalPhysicalResponse的缩写，指全身反应教学法，创立于20世纪60年代初，其创始人是美国加州的心理学和统计学教授James?Asher。力图通过身体的活动来进行语言教学，是一种建立在言语和行动和谐一致基础之上的语言快速教学法。目的是在开口之前培养听力能力，言行协调一致，减少语言学习中的心理压力。

　　TPR教学法现在已经是许多小学英语教师所熟悉的一种教学方法。据《中国  教育网》调查显示：来自全国各地的一百五十多名小学英语教师，90％的认为自己在课堂中使用过TPR教学法，70％的教师认为自己经常使用并对这种教学法很熟悉。尽管如此，在通过对大部份教师的课堂教学发现，很多教师在运用这种教学法时还存在一些问题。比如在操练新内容时却忽略了学生听和理解的内容等等。那么怎样才能更好的将TPR应用于课堂教学中，怎样才能更好的服务于课堂教学。

　　一，易对TPR教学法产生的误区

　　小学英语教学的目的并不是单纯的把语言知识灌输给学生，而是通过听，说，唱，游等活动着重激发学生学英语的兴趣。使学生获得一些英语感性知识并养成良好的学习习惯。因此在英语教学中要尽可能的激发英语学习兴趣，培养他们学习英语的积极态度，使他们建立学习语言的自信心。那么TPR是不是就是老师在给出指令的同时，仅仅要求学生做到口头和动作的反应和配合呢？它的精髓是以口头发号施令给予指示，并以肢体语言为动作示范，帮助学生理解指令的意义并且在学生理解的基础上以肢体动作作出正确的回应，达到无声胜有声的最佳效果。

　　二，TPR教学法的意义

　　全身反应教学法的优势是强调身体的互动性、教学的生动性,以便让孩子更直观地了解在游戏中学习、英语生活化,同时也可以更好地激发孩子对英语学习的浓厚兴趣。它注重的是语言学习中的互动模式。因为学生在一个比较放松的环境中学习英语效果最佳,而紧张、急躁的情绪对于学习英语来说是不利的。教师应该尽量创造有利条件，让学生有机会多听英语。学生不仅要用自己的脑子想，还要用眼睛看，用耳朵听，用手操作。在少儿英语教学中，巧妙的使用体态语，对于活泼好动，注意力易分散的小学生来说，确实大有裨益。

　　三，TPR在教学中的具体实施

　　热身环节：做一些与本课相关的sing,chant或simple gam，e复习也好，预习也好，导课也好，总之是把学生的兴趣和气氛提起来。学生又说又做，不亦乐乎，见好就收，用TPR做好一节课的序幕很重要。

　　单词教学：学生年龄小，单词多，好动，贪玩心重，不愿意把时间和精力放在背单词上。如果老师机械去教，学生则死气沉沉昏昏欲睡，而用TPR教学调动身体各个器官让单词教学处处生辉，比如教学动物单词可以做动物的动作让他们来操练单词等。数字单词可以用身体表示出1-10个数字的形状等等。

　　短语教学，小学课本中的大部分短语都是动词，那么TPR教学更是可以得心应手了，我最深有体会的是I can do sth这一课，我的教具是一个魔法棒，魔法棒在变化的过程中指到谁谁就起来说下面要说的词汇并做动作，I can sweap the floor. I can wash the clothes…再把他们说出的短语板书，这样同时达到了音形义的教学效果。句子教学则是设置场景。

　　四，TPR教学中应注意的事项

　　1， TPR教学把抽象的事物具体化简单化了，但不宜哗众取宠，喧宾夺主。有时候结合传统的教学方法或其他教学方法更有效。要知道TPR教学方法的运用是为了服务于本节课的教学目标。形散神不散，遵守事物原则,

　　2， 不可牵强附会。如果在某一个教学目标上有更好更直接的方法就不去使用TPR, 而且在教学中我们还会遇见难以用TPR来教学的内容，这样可以避开TPR教学避免出现模棱两可的概念。

　　总之，小学英语教学是一门科学，更是一门艺术。任何一种教学方法都有利弊，TPR教学法也有它的灵活性，如果跟更多的更好的其他教学法配合使用更能在小学英语教学中取得理想的效果。TPR 教学法能让孩子最直观的了解在游戏中学习，英语生活化，把英语学习变成了一种简单快乐的事去做。作为一名英语教师应该去探索和挖掘合理的教学法，找到其奥妙处，取其精华，弃其糟泊。
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