让她心里永驻阳光
湖北省十堰市武当山经济旅游特区草店小学 欧阳琳
  她是一个不怎么说话的女孩！有着一双漂亮的大眼睛，但眼神总是那么胆怯！有甜甜的笑容，但她的笑靥却极少出现！她心思细腻、情感丰富，但孤独沉郁，整天心事重重。

　　一个多月的时间过去了，她从不理会我的问话。开学初需要填写的一些学生信息资料表、学生户口复印件，可她到现在都还没交呢，催了多次她都不理睬。她也几乎没有按时交过作业！

　　我观察发现她写作业一笔一画、不急不躁，速度慢得惊人。今天例外，破天荒先把作业交来了！她把作业本递给我的一瞬间我很意外，心里竟有些感动！为了表扬和鼓励她，我脱口而出：“你真棒！老师很喜欢你，干脆给我当女儿吧！”她望着我，满脸甜美的微笑！一直望着我！一直望着！我不好意思起来，摸着她的头说：“你愿意吗？”她用力地点了点头，大眼睛里泛起泪花，溢出最动人的笑。她的泪她的笑一下子定格在我心里！我拉开抽屉，拿出两本我儿子订阅的《故事与作文》，边翻边说：“这书很好看，老师送给你看，你喜欢，老师还有喲。”她拿起书，低低地、怯怯地说了三个字“谢谢您！”然后轻轻转身离去。

　　看她走出去，我就开始在抽屉里找学生信息资料，她的信息资料极简单，只有报名时登记的姓名：冯雨阳， 性别：女 ， 出生年月：2003年11月 ，除此外再无其他信息。我决定下午放学和她一起到她家。

　　她奶奶接待了我，看样子家里条件蛮不错。从她奶奶口中得知，她父母离异，她判给父亲，而父亲常年外出打工，她和爷爷、奶奶生活。由于抚养费的问题以及爷爷、奶奶、父亲等家人对她生母做法的不满，拒绝她生母探视，所以她只能把对母爱的渴望藏在心里。知道了这些心里特沉重！再看到她，想到她的泪、她的笑有种心痛的感觉。

　　一个八岁的孩子，虽然有奶奶地细心照料，但永远无法弥补缺失的母爱！更何况血浓于水的亲情，是难以割舍的，而她毕竟还只是个孩子！父爱也好，母爱也好，孩子缺失了那一样爱都是一种伤痛，一种遗憾，，都是终身的阴影。我们应该努力去满足孩子对这两种爱的需求。离婚对孩子造成的伤害不言而喻，但我们却无能为力。如果让不抚养方多探望孩子或者双方轮流抚养孩子对孩子的成长会有利一些，可这些问题外人是难以解决的。我们只能尽自己的能力做一些我们能做到的事。我告诉她奶奶孩子在校的表现，讲述孩子对母爱的渴望，以此来触动奶奶内心最柔弱的情感，取得奶奶怜惜孙女之心，允许孩子的生母探望孩子。事情很有成效，奶奶毕竟也是母亲，毕竟也和天下母亲一样有着女性独有的慈母情怀。家访后的当天下午，奶奶就打电话允许孩子的生母带孩子去玩。第二天是星期一，孩子一见我就幸福地告诉我，她到她妈妈家了，妈妈还送给她了一支钢笔，并且把钢笔拿出来给我看。我告诉她我也很开心。我说：“你星期天也可以到老师家玩，老师家有好多故事书，你都可以看喲。”她笑了，望着我不说话 。“想去吗？”我看着她的眼问她。她的笑意更深了，依然没说话。我知道她是个乖巧的孩子，没有奶奶地允许她是不会擅自做主的。我边理她的发辫边自语似地说：“我想让你到我家玩呢。” 我想：她如果想去，我要她自己告诉奶奶。她应该有主见才行！同时也期待有一天，她笑靥如花地告诉我她到我家玩。

　　此后，她稍有进步我都会奖励她，一本故事书，一支笔芯，虽然微乎其微，但她渐渐话多了起来。见到我一定会问好，离开时一定会说再见。有时什么事也没有也会望着我甜甜地笑。说实话，这些单亲家庭的孩子就像一只受惊、受伤的小鸟，情感十分脆弱，我们要多方面关心照顾他们，既要做他们的妈妈老师，又要做他们的老师妈妈，给他们生活上的温暖照顾，精神上的坚强支持，让他们的心里永驻阳光！让她们的笑靥比花还美！
