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  俗话说：火车跑得快，全靠车头带。校长就是这个头，他怎么带，拿什么来带，就要看他的“动力系统”的结构和配置情况了，即专业综合素质。由此大家都明白，一个学校能否发展，校长是关键。因为“校长”不仅是学校共同体的领导者，学校事务的管理者，还应该是师生员工的教育者，组织文化、校园文化的引领者，学校教育与管理的研究者和决策者。一句话，校长是学校灵魂。教育家苏霍姆林斯基曾经说：“有怎样的校长，就有怎样的学校”。这一切都无不表明，校长的专业素质对一个学校的发展起着决定性的作用。因此，一校之长的素质不仅要高，而且要全。

　　校长前卫的教育理念是学校改革发展的基础

　　当前，我国基础教育正处于改革发展的活跃时期，教育观念、办学体制、育人模式、课程设置、道德教育、评价机制等都在不断进行改革和探索，这就要求校长必须以敏锐的战略眼光、锐意改革的精神，主动应对挑战，理清改革思路，把改革发展当成一盘棋，以前只看三五步的，现在要能看到六七步甚至十步。这就需要校长具有前卫的教育理念和办学思想，这是学校发展的基础。为此，校长对现代教育要有新的理解，对自己学校的情况要作理性分析，先形成一定的思想理念，再把这种理念转化为具体的、大家认同的观念，并使之形成可操作的程序。只有这样才能办出自己学校的特色和个性来，才不至于原地踏步，或人云亦云，照搬别人的东西，造成“橘生淮南为橘，生淮北则为枳”的尴尬，不仅毫无新意，还会挫伤改革之锐气。有了思想理念作基础，就不会盲人摸象了。

　　校长的远见卓识是学校发展的关键

　　学校要发展，往什么方向发展，发展到什么程度，这都要求校长要作出全盘考虑，作出长远规划。“一校之长应是师者之师。”要比老师们站得高，看得远。如何才能做到高瞻远瞩，当然是善于学习，勤于思考，勇于实践，不断丰富自身的知识结构，培养远见卓识。而学习实践则要注意方法和重点，一是带着工作中的问题去学习，做到有的放矢，不可偏离主题。同时，把所学的新知识用于指导自己的实践。把学习和实践结合起来，就能形成科学理论。二是要围绕办大事、办实事去学习，不能遍地撒网，平均用力。在学中有思、思中要学，培养自己驾驭复杂局面的大智大德，提高自己分析和解决问题的战略性、全局性、前瞻性的能力，凡事要站得高、看得远、想得深、抓得准。要做一名战略家，敢于有所为有所不为，分清事情的主和次、本和末、源和流、重和轻，善于抓根本、抓大事，这样才能高屋建瓴，提纲挈领，纷而不乱，把学和思有机的融合起来，能分析和预测学校未来的状况，及时调整思路和方向，保证学校发展有着恒定而持久的生命活力。

　　校长的人才观是学校发展的保障

　　一个学校要发展，光靠校长一个人是绝对不行的，必须培养一支团结向上的团队。这就要求校长具备人才战略眼光，如何去“领”，怎样去“导”。要敢于做“第一个吃螃蟹的人”，不要刻意的去“管”人，而要注重如何去“影响”人，让教师们“主动”去尝试，“大胆”去探索，打造一支富有积极创新精神的教师团队。所以，校长的职责应该定位在“引领”和“指导”上，并由此充分发挥其他干部和广大教职员工的积极性和创造性，形成校长领导的一种理念。当然也包括用自己的思想和行为去“引领”教职员工自觉行动、心行合一、快乐工作；能“指导”教职员工科学工作、用脑工作、有效工作。一个学校绝对不能藏龙卧虎，是“龙”就得让它腾，是“虎”就得让它跃。对校长来说，发现不了人才，不会活用人才，那可是水平问题，甚至是心理问题，而浪费人才就是品质问题了。一所学校，既存在管理者与被管理者的对立关系，又存在一种彼此相容、亲切和谐的情感关系。在治校过程中，校长如何将两种关系有机统一是关键的一环。因此，在管理层面既要施行刚性化，要有明确的校规校纪，要建立一整套科学规范的管理制度及教师评价体系，而在管理过程中，又要注意增加感情投入，游刃有余，有“海纳百川，有容乃大”的境界。校长也只有具备了这种胸怀，才能招贤纳士，聚拢人才。有一句话叫“士为知已者死，女为悦己者容”，可见，在管理中，信任、尊重、欣赏的情感投入可使大家甘愿奉献。此外，聚集人才、激励人才，还必须有一个好体制。这个体制包括用崇高的理想激励人才，用宏大的事业凝聚人才，用合理的待遇奖励人才，用深厚的感情留住人才。这样的体制建立了，学校的人才队伍建设才有根本保证。“无为而治”才是最好的“治”，这应是校长追求的理想境界。

　　校长的文化意识是学校发展的酵母

　　一所成功的学校或一所特色学校，无一不在校园文化建设上下功夫。校长重视学校文化建设的程度，对校园氛围的影响应该是很大的，他会像酵母一样随着时间的推移，引起质的飞跃。校园文化的建构要注重影响力、感染力，要善于营造一种积极、向上、健康、人文的氛围，张扬一种振奋人心、与时俱进、自强不息、追求卓越的精神。要活化，而不死板；要能聚集灵魂，而不宽泛无限。作为校长在酝酿学校文化，实践校园文化服务时，要首先着眼于学校发展、教师发展、学生发展的角度，使这种文化获得服务对象的认可和肯定，让他们能从中体验到工作、学习的快乐，激励他们积极参与到学校管理、改革、发展的重大策略中去，形成大兴改革之风，共谋发展之路的浓厚氛围。我在“千校万师”培训中，一位专家在讲到校园文化魅力时举了这样一个真实的例子：说某某中学在高考前夕，每天课间播放着“双节棍”，结果有个男学生没等到高考就跳楼自杀了，据专家分析这是音乐惹的祸，因为节奏太快，思想高度紧张。在这个看似无关紧要的案例中，除了该生自身的心理问题外，校园文化的影响也脱不了干系，因为点滴的疏忽即可能引起普通事件的酵变。这虽是一个负面的例子，但从中可见校园文化何等重要，而校园文化源于校长的文化意识。
　　校长超凡脱俗的人格魅力是学校发展的助推器

　　校长首先要超越自我，置身于学校发展的前沿，塑造自己的人格魅力。人格的魅力，可用四句话概括：一是“无欲则刚”。校长只需一个“公”字，责在人先，利在人后，一身正气，便能立公信于世。二是“有容乃大”。厚德载物，宽容得众。当校长，器量须大，心胸须宽，要记人之功，容人之过，这样才能凝聚各种性格的人才，听得进各种不同的意见，保护好、调动好、发挥好所有人才的积极性、主动性和创造性。三是让爱当导师。当校长，要把所有的教职员工作为自己的兄弟姐妹，要爱群、乐群、利群。所谓爱群，就是要热爱你的集体，热爱你的同事；所谓乐群，就是要把与同志们共事当作一种缘份，当作一种至高的乐趣；所谓利群，就是要敢于并善于为职工排忧解难，为职工谋福利求实惠。让爱充满校园，使教职工其乐融融。四是充满激情。一个想干事、会干事、能干事的校长，定会创设一种比、学、赶、超的环境，充满激情地工作。校长要有干事的冲动，要有成功的渴望，要不断提出新的奋斗目标。校长的激情可以感染教师，教师的激情可感染学生，校长、教师、学生的激情涌动，校园才能充满浩然正气、蓬勃朝气、昂扬锐气。

　　塑造了个性，还要准确地定位自己的工作。1、校长要明确办学思想。如何带领自己的团队更新教育理念，优化教学手段，紧跟时代的脉搏，扎实的推进课程改革，创办一所教师满意、学生满意、家长满意、社会满意的学校。2、校长要明确工作重心。不能事无巨细，应抓大事、抓重点。但又不能轻视小事，忽略枝节。一个校长虽然不是在训练千军万马，但他要培养一批“精兵良将”，因为，要管好人理好事，光靠校长一个人是不行的。古人说：“君忙臣闲，天下必乱。”毕竟一个人的智慧和能力是有限的，必须充分调动领导班子积极性，合作共商，分头行动，知人善任，有放有收，齐抓共管，借助集体的智慧和力量，使效益最大化。但还要注重细节，要不忘经常深入部门、教学一线，听听、看看、问问、想想。收集到细微的材料，常分析、判断、总结，从小看大，找到了问题，及时改进提高。3、校长要不断为学校注入活力。现在的教师们不以年龄的大小论校长，也不以资历深浅评校长，教师们所需要的是一个在生活、工作、学习等方面充满热情与激情的校长，有了热情与激情，校园文化生活才会充满生机与活力，否则，每天都重复那种备课、上课、批改作业、辅导学生的事，师生们会觉得枯燥无味，形成死水一潭。再就是，每隔一段时间，校长就要组织大家议议、评评前段的工作，找出亮点，看到不足，及时作出评价、肯定和建议，让每个教师明确自己的位置和存在的差距，激发你追我赶的热潮；想想下一步工作，作出适当的部署，提出一点的要求，让学校始终燃起不灭的火焰、充满不息生机。

　　校长要重研究、勤实践，力争成为学校发展的领头雁

　　学校要发展，离不开改革创新，要改革创新，就少不了科学研究。校长是老师之师，必须是教育的行家，教学的能手，必须是教育教学改革和发展的领头雁。尽管学校工作千头万绪，但作为校长，不能脱离教学这个中心，不能撇开教学去谈管理，更不能忽视教科研工作，必须从一线抓起，从课堂抓起。这就要始终兼课，经常观课，积极议课，把教研工作作为一切发展的平台。对新形势要保持高度敏感性，及时传播新信息，实践新理论，引入新理念，并积极撰写教学教研论文，及时将先进的教学经验、心得推广交流；指导青年教师参加优质课比赛。积极构建“小组合作”研究和学习模式，推进“自主互助、高效愉悦”的课堂教学模式。教研水平提高了，教学氛围才会日新月异，教育教学质量也将随之提高，学校才会日渐发展。

　　校长同志们，在人才、科技竞争都日益激烈的二十一世纪，教育面临着诸多挑战，不发展，就要被历史淘汰；要发展，没有全能的“动力系统”不行。因此，作为校长，肩上的担子是很沉重的，但这是历史的责任、人民的重托、家长的期盼。只有再树改革的信心、抱定吃苦的决心、准备好被抱怨的耐心，努力提高自身的素质，才能不辜负人民的重托，才能推动学校的发展。来吧，加一把油，前面就是新天地，出发……
