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  随着新课改的实施，新的教学理论、教学方法层出不穷。面对新课程，教师必须提高自己的能力，把课堂教学设计成联系社会、联系生活的小天地，真正地使自己的教学成为引领学生从社会生活中掌握知识的源泉。

　　要想提高课堂教学效率和提高课堂教学质量，就要提高教师的课堂设计能力，使学生用较少的学习时间取得较大的学习效益。我们的备课思路也要大大改变，利用集体备课时间共同学习《课程标准》，通览教材，研究教材，在弄清《课程标准》的前提下弄清教材内容中的每一个具体问题，每一幅图、每一个实验等编排的指导思想及意义，发挥集体的力量，在教学目标及策略上达成共识。人无全才，教学中设计中要注意研究学生的个别差异，根据学生的学习基础、性格等进行差异性教学，在教学过程中知道什么样的问题该提问哪一部分人效果更好，采取什么样的教学策略能更好地激发学生的学习热情,大面积提高学生的学习质量，要注重对我们所教的每一位学生进行各方面深入的分析，这样在上课的时候就可以根据本节内容的简易程度对你所了解的学生进行教学：知道什么知识可以重说，什么知识可以轻说，甚至什么知识可以省略不说或者可以留为课后的兴趣讨论及作业，做到设计以灵活性和针对性为原则，把“教师主导”与“学生主体”和谐地统一起来，以促进学生活泼、生动、主动地学习。

　　有效的教学需要有效的教学方法来实现。学生是认知活动的主体，引导学生进行探究活动是最好的教学方法。有些课堂学生看起来没有太多形式上的参与，却是在积极地进行深层思考，有其思维的参与；但有的课堂教学看似热闹非凡，学生个个参与，但是只是一种形式上的参与，没有自己的见解，思维活动只停留在浅层次上。在教学上要注重思维能力的培养，教师在授课过程中，在讲解物理问题时要把分析问题的相关思路揭示出来，并使学生了解，从而使学生在学习同类问题的时候也能用相关的方法去分析，做到举一反三，这是提高物理课堂教学实效的主要方法。

　　问题意识的培养是提高物理课堂教学有效性的重要途径，学生思维的起点往往都是从“问题”开始，在教学中巧妙地，有的放矢地设计一些趣味性的问题情境能有效促进学生的思维得到一定的发挥。在课堂教学中对于学生提出的一个良好的问题情景，教师不要轻易放过，因势利导启发学生共同参与，结合教学内容投入讨论，既尊重了学生,又激励了学生的积极性，更有利于强化学生对身边的物理现象探究欲望。在应用知识解决实际问题的过程中，要鼓励学生提出不同的意见，只有发现问题，才能推动学生不断地带着疑问去思考、研究，才能解决问题，才能创新。

　　在初中物理课堂中，教师要善于挖掘素材，精心设计实验，应该关注和研究如何增加物理实验的趣味性，塑造生动别致的直观形象。在平时的教学中注意积累和总结，使趣味实验系列化、多样化。生活中的电器和许多玩具都是根据物理原理设计而成的，能呈现物理现象，显现物理规律，其精美的外观、巧妙的设计、都牢牢抓住学生的目光，用它们来活跃课堂气氛，可以起到实验仪器所不能替代的作用，能点燃学生好奇心的火焰，打开学生求知的心扉，激活学生产生思维的动机，在设计实验过程中不仅提高了学生的创新能力，还培养了学生创作意识和严谨的科学态度，建立了师生之间、同学之间思维信息多边交流的新型关系，使他们愉快地学习物理知识，从而也提高了课堂的有效性。

　　运用现代化教学手段是提高课堂教学效率的有效途径。在平时的教学中经常利用多媒体进行教学,对教学有很多的帮助。现代化教学手段，其显著的特点：可以把抽象的讲解、说教变成动态的图象、视频，不仅丰富了课堂教学内容，也增大了课堂容量，减少了板书，能把更多的时间和精力投放在引导学生探究重点、难点问题上，提高讲解效率，让学生更爱学、乐学，提高教学的效率。

　　总而言之，提高初中物理课堂教学的有效性要从培养学生的兴趣入手，使学生“乐学”、“想学”；让学生参与教学，以思维能力培养为主要方法，让学生自己去思考、讨论，主动参与到教学过程中来，使学生掌握知识，激发学生“乐学”、“想学”的内在动力；要以问题意识的培养为主要途径，使学生掌握学习方法，真正学会学习。只要使学生“乐学”、“想学”、“会学”，就能提高物理教学的实效性，完成物理教学的目标。现在“有效”、“高效”已经成为物理教学课堂的孜孜追求，教师要扎扎实实上好每一堂课，要注重最大化扩展物理课的思维空间、注重课堂上的情感因素，为每一个学生都能在物理上获得最大可能的发展而努力。只要我们善于学习，善于反思，就一定能找到适合自己的有效教学方法，使初中物理课堂焕发具有时代气息生命的活力！
