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  【摘 要】 高中政治课堂教学的高效性应该从突现学生的主体地位，还课堂于学生、通过多种途径，激发学生学习政治的兴趣、根据教学需求，整合教学资源等方面对政治课堂教学进行改革而实现的。

　　【关键词】 政治教学；有效；学生主体；兴趣；资源整合

　　随着新课程改革浪潮的推进，进行有效的政治课堂教学，是政治教师需要认真思考的问题。新课程倡导以学生为中心的课堂教学过程，倡导学生进行自主性的探究性学习。通过教师的引领和学生积极主动的学习思维过程，高效率、高质量地完成教学任务，促进学生全面高效发展。作为教育组织者的教师，如何才能实现有效教学，提高课堂教学效益，笔者认为应该从突现学生的主体地位、激发学生学习政治的兴趣、合理整合教学资源等方面，实现政治课堂有效教学。

　　一、课堂教学要突现学生的主体地位，还课堂于学生

　　教育理论和教育实践告诉我们，教师与学生在课堂上扮演不同的角色，起着不同的作用。其中学生要发挥自身的学习主体作用，不断地参与课堂教学活动，完全融入课堂教学。因此，在教学实践中，我们政治教师要根据新课标的要求，把教学重点转移到学生身上真正落实新课改。充分利用高中政治必修教材中生活素材，以及根据素材设计的探究与共享的问题，让学生积极参与课堂教学，实现高效课堂教学。如，在讲授高一经济生活的《公司的经营》一课时，我创设市场情境，我让部分同学扮演成公司的经营者，部分同学扮演成市场的销售者，部分同学扮演成市场的消费者，模拟市场生产与交换，要求“经营者”根据市场供求关系的变化和利润空间的变动及时作出公司经营策略的调整，并要求大家对经营者的决策进行评价。由于这种情境贴近生活，并在形式上具有趣味性，因此每个同学都不自觉地成了课堂的主体，他们分析问题和解决问题的能力在无形中得到了提高。

　　二、通过多种途径，激发学生学习政治的兴趣

　　兴趣是创造的动力、成功的先导。学生对学习的兴趣是教学活动很好开展的保证。学生拥有了浓厚的学习兴趣,教学活动才能更好地开展。那么教师如何才能提高学生的学习政治兴趣呢？

　　首先，把乡土文化带进政治课堂教学，增强课堂学习的趣味性

　　新课程理念坚持理论联系实际的原则，把新课程模块建立在了生活的基础上，因此我们要创设教学情境既要考虑到情境在形式上活跃课堂气氛的功能，更应注意情境的内容必须来自生活，这样才能真正调动起学生主动参与学习的积极性。所以，教师在创设情境时要引进乡土文化，注入乡土气息，引导学生自主探索学习。乡土文化引入有助于增强思想政治课教学的吸引力，能极大地激发学生的求知欲，激发学生去探索去学习，从而使学生把书本理论和实际结合起来。 

　　其次，以彩色、动感的语言带学生进入课堂学习

　　“辞不可不修，说不可不善”。思想政治课的说服力、感召力极大部分来自于教师授课的语言力度、语言技巧、语言风采。如果一个教师仅富有严谨、精炼的教学语言还不足以应付教学，在新课标要求下，一个优秀的教师还必须不乏彩色与动感的语言，才能真正扣动学生的心弦，促进思维的活跃和想象的丰富，发挥对提高思想政治课的实效功能的积极作用。这种彩色、动感的语言既直观又形象，容易引起学生的共鸣，使得一堂课再不会象以前那样沉闷而且无生趣。

　　第三，教师要注意在讲授时寓教于“乐”，提高兴趣

　　在课堂教学中，如果政治课教学就是老师教条条，学生背条条，是乐不起来的。寓教于乐，是政治课堂教学高效的有效教学手段，通过多种教学活动，使学生感到有无比的乐趣，能够在这种乐趣中比较轻松愉快地增长知识，增长才干，不会学得那么累。如开展知识竞赛、演讲会、漫画创作展评、社会调查等活动，尤其是知识竞赛和漫画创作展评非常受学生的欢迎，学生参与性极高，一开展这样的活动，笑声此起彼伏，在这样快乐的气氛中，学生有很大的收获。同时针对教材中抽象的内容，教师要想办法把抽象的知识以形象的方式呈现出来，提高政治教学的趣味性。

　　三、根据教学需求，合理整合教学资源

　　新课程要求教师不是“教”教材，而是“用”材教。教师要用动态生成的观点看待课堂教学，教科书不再是神圣不可侵犯的。老师和学生可以根据教与学中的实际情况，对教材进行补充、延伸、拓宽、重组，或添或删，灵活使用教材，使教材更具开放性。现行教材采用的是模块教学法，教材内容贴近学生的生活，符合学生的生理和心理特征，知识涵盖广，外延大，需要教师去挖掘、去领悟、并创造性地使用，教师应该从多方面入手进行预设，有备而来，有备无患，尽可能多的将学生在学习中可能出现的新情况预设到，以便教师在课堂教学中的及时调控，适当删减或调整，保证课堂教学的有效生成。

　　总之，在新课改的浪潮中，教师要想提高政治课堂教学的效益，必须对课堂教学的理念、结构、形式等方面进行全面改革。只有这样才能真正实现课堂教学的高效性，做到既真正贯彻新课改精神，减轻学生的负担，又能实现政治课堂效益的最大化。
