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  物理学始终以实验为基础，而且贴近生活,故而其诱惑力巨大。只要能很好地去探讨,便能产生和激发学习兴趣，从而较好地完成教学任务，达到教学目的。毕竟，物理学自身不是主动者。如果把学生融入其中，让学生主动去探索它，其效果也会一样完美。这就需要教师具备较高的教学水平。这里，就针对物理教学，谈一些个人的看法。

　　一、引导学生猜想

　　布鲁纳说：“在自然科学和普通生活中，我们常常被迫根据不完全的知识去行动，我们不得不去猜想。”牛顿曾说：“没有大胆的猜想，就做不出伟大的发现”。牛顿的万有引力定律、惠更斯的光的波动说、卢瑟福的原子的核式模型等都是科学家根据一定的事实进行猜想和假设，然后用实验证明的。在物理学中，让学生通过观察与实验、归纳与类比、联想与想像去探索规律、猜测结论，是培养学生横向思维的有效方法。

　　物理问题的提出、规律的发现乃至选择什么知识解决实际问题，应尽量及时引导学生进行猜想。比如在引入“电流的磁场”时，可以先让学生猜测“航海船上的罗盘指针在一次雷击时发生了偏转，这是什么原因？”然后再设计实验进行证明；又如学习“串联电路和并联电路的电流可能是什么关系”，再用实验证明之。通过实验的验证，学生茅塞顿开，心情就会舒畅，从而更加萌发对物理现象的兴趣和求知欲。

　　二、培养提出问题的能力

　　著名的理论物理学家和教育物理学家韦斯科夫说：“科学的目的是发问，问如何和为什么。教师的作用不是讲得学生没有问题可问，而是要善于培养学生提出深刻的问题，并着手寻找解决的途径，这才是科学素质教育的关键。学习上提不出问题，意味着学习的停止；科学上提不出问题，意味着科学的止步。”爱因斯坦说过，“提出一个问题比解决一个问题更重要”。森堡说：“提出的问题，往往等于解决了问题的大半”。鼓励学生大胆提问，教师应巧设情境，引导学生主动质疑，置学生于新旧知识、感性认识与理性认识、个人经验与科学概念的矛盾冲突的旋涡中，使学生带着问题学习，调动质疑意识，产生思维动势。如在楞次定律的教学中，运用实验来质疑：1.知道了怎样能产生感应电流，那么如何判断感应电流的方向？不少学生会认为，应用初中学过的右手定则。此时可以因势利导，让学生用初中学过的方法判断一些简单的问题。如线框在磁场中按一定的方向运动时产生的感应电流方向，学生容易答出并能获得成功的喜悦。2.然后再要求学生回答较复杂的问题。如当条形磁铁插入线圈时，确定线圈的感应电流的方向。这时，大部分学生便会自然地试图用右手定则进行判断，但是十分困难。学生就会急需寻找新的判断方法，抓住这个契机分析实验并说明初中的右手定则有一定的性，同时提出问题：能否找到一种新的方法使之更具普遍意义，且使用起来更加方便呢？从而便会激发学生的求知欲。通过诱发学生积极思维的方式，便能够提高学生对物理现象和科学方法的探索兴趣，从而便培养出学生提出问题的能力。

　　三、激发学生学习物理的兴趣

　　要让学生成为物理教学的主动者，首先要让学生喜欢物理，了解物理的研究方法。教师可以通过指导学生翻阅科普书籍和有关的物理杂志，做好阅读笔记，直到在互联网上查找有关物理资料等形式，让学生理解物理知识所表现出的魅力，以激发学生对物理的兴趣。

　　1.指导学生了解物理发展的历史，提高学生的科学思维水平。物理发展的历史进程阐明了物理学科体系形成的各个方面的情况，如物理学家奇特而伟大的构思和重大发现、他们的成功也失败、学术争论以及科学献身的崇高品质等。同时，重大的科学发现总是与物理学家的创新活动分不开的。因此，让学生了解物理发展的历史，有利于培养他们的创新精神，提高他们的科学思维水平。

　　2.认识物理的魅力，激发学生学习物理的兴趣。物理学是一门实用的、与生产生活等紧密联系的、能使人类生活更美好的科学。如物理与能源开发、能源与环境保护、高性能物理材料的应用等，都给人类生活带来了巨大的改善。如果学生能够在老师的指导下，有意识有目的地通过查阅科普杂志、物理书籍和利用互联网上的信息资料认识物理的作用、地位及其与人类生活的关系，那么，这对激发学生学习物理的兴趣无疑具有积极的现实意义。

　　一名物理教师，如能在完成教学任务的同时利用物理学自身对学生的诱惑力，使学生成为物理教学的主动者，让他们在学习到物理知识的同时养成科学精神和科学态度，方不失为一名优秀的物理教师，才称得上是物理教师队伍中的楷模。尤其在新课程理念下，教师更应以学生为本，努力创设平等、和谐、民主的教学氛围，积极创设问题情境，充分调动和发挥学生的主观能动性和积极性，努力发掘学生的创造意识和能力，促使学生通过自主学习、合作交流，主动获取知识，为学生的智能开发提供更好的机会。
