浅谈如何指导农村小学生写作文
广西隆林各族自治县隆或乡马卡村小学 张岩军
  【摘 要】 怎样提高学生的起步作文水平呢？以“学以致用”理论为依据，谈谈我的几点浅见。一、以教师的人格魅力唤起学生学习语文的热情。二、巧设练习，帮助积累，加强拓展训练。三、作文不厌百回改，共同努力促提高。四、搭建框架，教给学生作文方法。

　　【关键词】 积累；魅力；热情；加强；训练；搭建；提高

　　小学三年级，是学生起步作文阶段，有相当部分学生觉得难学，不是无话可说，就是下笔千言，离题万里，原因何在？我认为主要是有些教师在课文教学中没有能引导学生积累好词佳句并进行拓展训练，从而导致学生作文困难。那么，怎样提高学生的起步作文水平呢？以“学以致用”理论为依据，谈谈我的几点浅见。

　　一、以教师的人格魅力唤起学生学习语文的热情。

　　语文从字词句段篇来讲，都没有数学那么简单明了，学生看着密密麻麻的文章，总是不感兴趣学习，这必然影响到作文的效果。

　　精神面貌对人们的影响是不可估量的。众所周知，在民间各家各户神台的正中央都写着“天地君亲师”五个流光溢彩的金色大字。这几个字其中的“师”就是指教师。不难看出，“教师”这个职业从古到今都是受人尊敬的，教师在人们的心目中的地位是至高无上的。那么，作为一名教师，要充分利用这个在情感领域里得天独厚的优势，以自己的人格魅力，在学生心目中树立良好的形象，比如：标准的普通话、抑扬顿挫的朗读、一手漂亮的粉笔字、多样化的教学手段、富有幽默的语言等等，都能更好地传神入微，做到“润物细无声”。例如，我在上《花钟》这篇课文时，改变以往播放音频文件，让学生听课文朗读的方式，很热情洋溢地对学生说：“今天老师非常想自己朗读这篇课文给同学们听听，大家愿意听老师朗读吗？”学生听我这么一说，兴致马上高涨起来，异口同声地回答道：“愿意！”我便趁机提出要求：希望大家一边听老师朗读，一边动手画出老师读得最有感情的地方。”在这种共鸣效应下，我很有感情地朗读课文，学生专注地一边听朗读，一边画出我读得好的地方。朗读完毕，学生争先恐后地对我的朗读进行评价。学生进行评价之后，我又说：“请大家像老师一样去朗读一遍课文。”学生在我的引导下，朗读得非常投入，也非常有感情。这样，课文的朗读训练收到了很好的效果。我便相机对他们说：“语文能表达作者的喜好、情感，我们要认真地学习，才能写出自己更好的文章让别人欣赏。这样，学生不仅学得愉快，而且对教师油然而生敬畏之情，从而对语文学习的热情更高。

　　二、巧设练习，帮助积累，加强拓展训练。

　　小学语文教学的根本目的是培养学生的写作能力。而三年级阶段的起步作文又是学生今后作文的基础。由此可见，提高小学生起步作文水平是及其重要的，有助于提高学生书面以及口语表达能力。

　　教师在语文教学中要正确引导学生欣赏文章，帮助学生注意积累好词佳句。比如，我在教学《金色的草地》一文时，设计了这样的练习：请找出“一本正经、引人注目”这两个词语所在的句子。当学生找出相应句子后，练习朗读几次，加深印象。这时，我进一步引导学生联系上下文来理解词语意思，并模仿造句，并且进行且连句成段的训练指导。在这样的拓展训练中，学生不仅理解了词义、积累了好词，丰富了语言，表达能力也得到了提高，为作文奠定了基础。

　　此外，我把每单元课文里的好词佳句进行归类，双休日安排学生利用归类的词语和句子写日记。通过这样的训练，学生的表达能力得到相应提高，写出的作文也越来越进步了。

　　三、作文不厌百回改，共同努力促提高。

　　学生在作文时，常常出现这样的情况：句子不通顺、成分残缺、词语搭配不当等。通常情况下，老师废寝忘食地改啊改，批注满页。可每当作文发下去，很多同学囫囵吞枣的看一眼，就把作文收进书包里。这样，简直就是“油去灯不亮”，对提高学生作文水平一点帮助都没有。面对这种状况，我在批改作文时，采取全批与选批相结合的方式进行。每次作文全批还是选批，由教师作主，不管是哪种批改方式，教师对学生交作文的情况都要进行总结，学生没有机会蒙混。这样，学生每次作文训练只能脚踏实地地完成任务，不会出现偷懒或者抄袭的现象。那么，在选择性批改作文时，我首先批改学习小组长的作文；然后让小组成员认真阅读小组长的作文；接着自己修改自己的作文；最后，由小组长选择本组修改得最好的作文展示给全体同学欣赏学习。学生把自己修改过的作文整理好后，教师再次进行检查并批改，这次的作文质量就比第一次好得多了。学生在小组合作探究下，能欣赏同学写得好的作文，心情愉悦；同时也能受到启迪，对自己的作文进行更好的修改，从而有助于作文水平的提高。

　　四、构建作文框架，教给学生作文方法。

　　初学写作的学生，写出的作文逻辑性不强，重点不突出，中心不明确，内容简单，像似记流水账。

　　那么，作为语文教师，不仅要交给学生一些写作的技巧，而且还要训练学生的想象力，让学生的作文具体生动。在作文教学中，我首先根据作文训练要求，精心设计作文框架，然后让学生按照要求想象作文，把内容充实。比如：人教版第五册第五单元作文要求写《家乡的春节》。我根据作文要求设计了这样开头的框架：我的家乡在（   ），这里聚居着（   ）、（  ）、（  ）、（  ）、（  ）五个民族。（        ）使家乡的春节比别处更多了一份（     ）。学生在教师正确的引领下，展开想象，填充作文，这样既降低了作文的难度，又写得轻松。同时，学生在展开想象充实作文的过程中，掌握了写作的技巧。

　　常言道：“熟能生巧”，只要教师在作文教学中遵循“学以致用”的原则，通过引导和训练强化，学生的起步作文水平总会得到逐步提高的。
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