怎样培养中学生古典诗歌鉴赏能力
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　　【摘 要】 培养学生的古典诗歌鉴赏能力，有助于提高学生的人文素养和审美情趣；认识中华文化的丰厚博大，吸收民族文化智慧，激发自己的想象力和创造潜能，发展个性，丰富精神世界。只要我们教给学生一定的诗歌鉴赏理论知识，让学生用正确的鉴赏方法，激发学生诗歌鉴赏兴趣，高中生古典诗歌的鉴赏能力一定能够得到提高。

  【关键词】 理论知识；鉴赏兴趣；鉴赏方法；创作

　　在中国古代文学的沃土之中，诗歌是一束耀眼的奇葩。它浓缩着中华文学艺术的精髓，再现着历史，见证着文明，成为传承民族灵魂的载体。除了其意蕴无穷外，还包含着广博的历史文化知识，天文、地理、音乐、律算、星宿、地域、服饰、饮食文化等等。因此，学生在学习和鉴赏古典诗歌时除了欣赏诗歌本身而外，还可以学到许多的文化常识。

　　从承载文化遗产这方面而言，古典诗歌有着其他文本所不具有的优势。学习古诗，就是继承传统优秀文化的重要方式。培养学生的古典诗歌鉴赏能力，有助于提高学生的人文素养和审美情趣；认识中华文化的丰厚博大，吸收民族文化智慧，激发自己的想象力和创造潜能，发展个性，丰富精神世界。

　　一、教给学生鉴赏理论知识。

　　高中生鉴赏古典诗歌能力的提高，一定要有丰厚的诗歌鉴赏的理论知识做基础。如果没有相当丰厚的诗歌鉴赏理论知识做基础的话，就根本谈不上鉴赏实践的开展了。注意引导学生从古典诗歌的形象、语言、情感、种类、表达技巧、意象、意境等方面，给学生较为全面的理论知识加以指导。这样，学生在具体进行鉴赏实践的时候才不至于说外行话，学生的鉴赏实践也才能够走上较为正规的鉴赏轨道。

　　二、激发学生诗歌鉴赏兴趣

　　要提高学生的诗歌鉴赏能力，教师首先要做的就是培养学生学习古典诗歌的兴趣。俗话说：“人非草木，孰能无情。”情是打开学生心扉的钥匙，而音乐是学生习闻乐见的一种艺术形式，具有巨大的煽情作用，用此最易引起学生的情感共鸣。因此，从流行音乐入手渗透古典诗歌的教学，激发学生学习古典诗歌的兴趣，不失为一种行之有效的方法。如讲授李煜的《虞美人》时，我先播放费玉清的；讲授李商隐的《无题》时播放徐小凤的《别亦难》。有些学生因为爱唱流行歌曲，便不知不觉把这些诗词给背了出来，乐在其中。于是，进一步要求学生自己去找类似的歌曲来唱。在同学们都能熟练吟唱的基础上，让学生体会其韵律之美，给学生讲解诗歌的意思和表达的感情。告诉学生，古诗本来就像现在的流行歌曲一样是可以谱成歌曲广为传唱的，不少优秀的古典诗歌在当时其实就是“流行歌曲”。这样一来，原来遥远的古典诗歌一下子在心理上被拉近了，学生学习古典诗歌的兴趣也明显有了提高。同时，引导学生到名胜古迹、网络等有古典诗词名句的环境中去历练，还可以带领学生在一些书画作品展览活动中接受熏陶。

　　三、教给学生正确的鉴赏方法

　　古典诗歌理论知识犹如一把打开鉴赏之门的钥匙，但“进门”之后，更多的则是学生的鉴赏实践，尤其是学生在掌握了一定的理论知识之后，教师还不能放手让学生自由的去进行鉴赏，学生的鉴赏实践应当在教师的引导之下进行，而且教师的引导应当力争做到“适时、适地、适度”。

　　“适时”即指学生在掌握了一定理论知识之后，教师要不失时机的给学生一定的鉴赏实践训练，而且时间间隔不能拖得太长，尤其在理论知识的掌握与实践之间的时间不能太长，太长则理论知识遗忘得多而且快，对于提高鉴赏水平没有多大的益处。

　　“适地”即指理论知识的学习应该在课内，而古典诗歌的鉴赏实践则要放眼生活，甚至于要放眼阅读视野所及，不能仅仅局限于课内或者课本内。语文既生活，语文学习的外延和生活的外延相等，尤其是诗歌鉴赏，其范围极为广泛，大到生活，小到阅读材料，再小到游览名胜古迹所见古典诗词及楹联等等。只要有机会接触古典诗歌，也就有机会进行古典诗歌的鉴赏了。因此，此“地”就包括课内课外，阅读材料、生活范围等等。

　　“适度”是指教师在引导学生进行鉴赏实践时，要注意古典诗歌鉴赏的数量的安排与把握，不能过多，也不能太少，过多会加重学生的负担，过少又达不到训练的目的，使学生掌握的理论知识不能更好地指导学生的鉴赏实践。何况学生的负担本身已经很重了。因此“度”的把握异常重要。我们的做法是五大类型（抒情诗、赠别诗、山水田园诗、边塞诗、咏物诗）的诗歌，有选择的每一类型诗歌讲解二至三首，这样既能够顾及到诗歌鉴赏种类的全面性，又能够引导学生有意识的把理论和实践有机地结合在一起，也不至于加重学生的负担。诗歌以其深远的意境、丰厚的内涵而成为华夏五千年的文明。这就需要做老师的在诗歌教学中发挥主导作用，引导学生们深入体悟诗歌的深远意境和丰厚内涵。诸如标题的暗示，作者的生平、思想，意象、意境，表现手法以及关键词等，教给学生鉴赏的方法。尤其要抓住一些关键词，如对杜牧《泊秦淮》中“烟笼寒水月笼沙”中?“寒”字的理解，不但是季节的交代，时值深秋或冬季，而且也是作者思想感情的暗示，在心头掠过一丝寒意。还有王维的《使至塞上》，也要着重理解“大漠孤烟直，黄河入海流”中“直”和“圆”的妙处，“直”写出烽烟之劲拔、坚毅，“圆”给人亲切温暖而又苍茫的感觉，这两字不仅准确描绘了沙漠的景象，而且表现了诗人真切的感受，把孤寂的情绪巧妙地融化在广阔的自然景象之中。

　　鉴赏时诗歌的表现手法也不可忽视，如李白的《丁都护歌》中“水浊不可饮，壶浆半成土。”就用白描式的手法简单地勾画出纤夫生活条件恶劣。还有《咏柳》一诗：“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”?诗人就是运用联想，由柳枝的纷披下垂、婀娜多姿联想到翠绿的丝带，运用巧妙的比喻，塑造出一个别具浪漫色彩的新颖形象，一改言杨柳抒离情的老调。

　　在一定数量的诗歌鉴赏实践训练之后，学生深感：原来诗歌鉴赏理论知识对于诗歌鉴赏实践有如此的重要性。学生也就自然而然的运用理论来武装自己的头脑，并且有意识的使用理论知识来指导自己的鉴赏实践。这是符合诗歌鉴赏“理论—实践—理论”规律的，也是符合元认知规律的。

　　四、指导学生进行诗歌创作实践

　　朗读、鉴赏只是一种活动，一种手段，并不是最终目的，而学生实践能力的培养才是教学的效益所在。适当鼓励学生“写”诗，可以培养他们对诗词进而对文学的热爱，有利于提高学生的文化素养，刺激他们的求知欲望，同时也可以直接或间接地提高诗歌课堂教学的效果。可以让学生“生吞活剥”，可以让学生“依葫芦画瓢”，还可以让学生“不拘一格”“天马行空”。要注意的是教师要让学生掌握诗歌写作的一般常识，如：押韵、平仄、对偶等，让其养成爱诗、读诗、写诗的兴趣。

　　如在讲授完岳飞的《满江红》后，我鼓励学生进行创作，其中一个学生将其改写成：

　　怒发冲冠，凭阑处、潇潇雨歇。抬望眼、仰天长啸，壮怀激烈。三十功名尘与土，八千里路云和月。莫等闲、白了少年头，空悲切！

　　南京耻，犹未雪；我辈恨，何时灭。驾长车，踏破富士山缺。壮志饥餐倭寇肉，笑谈渴饮侏儒血。待从头、统一旧山河，朝天阙！

　　总之，鼓励学生进行诗歌写作(哪怕是随意练笔)，有利于激发学生学习语文的兴趣，形成良好的语文环境与氛围，有利于提高学生的语言积累和实践运用能力。反过来讲，当这些目的初步实现以后，诗歌教学应不再是难点，课堂教学的效果也自是不言而喻。

　　综上所述，只要我们在高中阶段能够给学生以准确、厚实的诗歌鉴赏理论知识做铺垫，加上教师精练地指导，再加上学生丰厚的古典诗歌积淀，社会的正确引导、家长极力创造好的环境，再加上应试之前的适度专题训练，高中生古典诗歌的鉴赏能力一定能够得到提高。
