谈初中化学学困生的成因及解决策略
河北省保定市涞源县第三中学 袁桂茹
  【摘 要】 本文通过对初中化学学困生现状的分析，探究初中化学学困生的原因，进而提出初中化学学困生转化的对策，激发他们学习的积极性，促使其自觉接受教育，从而优化化学教学，达到很好地教学效果。

　　【关键词】 化学学困生；成因；类型；转化策略

　　新课程注重使每一位学生个性都能健康地充分发展，就要求教师在新课程实施中必须正确面对不同差异的学生，为每一位学生提供足够的阳光和雨露。[1]由于遗传素质、社会环境、家庭条件和生活经历不同，每个学生都会形成其独特的个性。在兴趣爱好动机需要气质性格智能等方面，会各有侧重，各不相同，这就意味着学生之间存在着差异。 

　　1. 化学学困生形成分析 

　　1.1 传统教学对学生学习的影响 

　　传统教学的学习观，以为学生在课堂上听老师讲、啃教科书、完成作业、参加考试来获取知识就是学习。这是从习惯行为上来认识学习。这种习惯看法，传统的接受学习方式极大地束缚了学生获取知识的手脚，极大地限制了学生的视野，极大地压制了学生自主学习和创造学习的积极性和主动性。学生从满堂灌的课堂上走来，便淹没在作业与模拟的题海之中，被加班加点搞得筋疲力尽的学生，哪有时间和精力进行其它形式的学习？况且，只要学生不是在看书做作业、而是玩耍、看电视、参加社会活动，老师的批评、家长的斥责便会接踵而来，以为这会影响学生学习。 

　　1.2 现行教学评价对学生的影响

　　现行教学评价存在的主要问题是否定性评价过多，肯定性评价不足；笼统批评指责多，具体分析少；不加分析的笼统表扬多，针对性的赏识评价少。[2] 

　　“成绩不说跑不了，缺点不说改不了，错误不批不得了。”这一口头禅似乎成了某些教师惯用批评指责的“公理”依据。有的教师对学习不好又调皮的学生看不惯，写评语竟然找不出优点。过多的不恰当的批评，使学生失去了努力的自信，甚至造成心灵创伤。试想，在批评不断指责不停的环境之中，一颗受压抑、受摧残的心灵怎么能够积极地去思维，怎么能够去掉压力包袱，奋发向上取得成功呢？难道在我们的化学教学中不存在这样的情况吗？ 

　　1.3 地域对学生学习化学的影响  

　　化学是一门以实验为基础的学科，边远落后地区的教学设施虽有部分投入，但实验设备仍严重短缺，现有药品不足或过期，仪器匮乏等诸多因素，导致许多演示实验、探究实验和分组实验无法完成，这样教师无法充分利用学生对化学的新鲜感来培养学生学习化学的兴趣，学生失去了亲自实践、亲自经历、亲自体验的机会，导致所获取的知识是抽象的、片面的、甚至是乏味的，试问对意志力薄弱的学生怎么学好化学？ 

　　1.4 家庭和社会对学生学习化学的影响   

　　有的学生结交社会不良青年，沾染了社会上的不良习气，变得贪图享乐、不思学习、甚至厌学逃学。有的学生和父母经常吵架，使其心灵受到伤害；或者生活在单亲家庭之中，不能得到双亲全面的关心；又或者是留守学生，缺少生活上的关怀、学习上的督促和监管，导致养成许多不良习性。有的学生父母没什么文化，做生意成了暴发户，这些学生有比其他学生超前的消费，手机、电动车、游戏机经常更新换代，课上不停地吃零食，穿戴打扮追求时尚。他们的心态是：我的成绩虽不好，但父母会用金钱为我铺路，帮我找好学校或好工作，不用努力读书将来也可以赚大钱。有的学生家中学习环境恶劣，父母非但不给子女树立好榜样，还以不良行为潜移默化地影响子女。 

　　2. 化学学困生的类型及表现 

　　2.1 厌学型 

　　此类学生的主要问题是厌学，学习成绩和学习心理都有问题，不听讲、不写作业，有的迷恋网络,上课睡觉,晚上偷着去上网,但品德方面无大问题，只要不谈学习，就是好孩子。 

　　2．2 纪律型   

　　此类孩子的主要问题是不守纪律，严重小说小动，易和老师发生冲突，对集体影响较大，学习成绩一般不好，品德方面没有大问题。 

　　2．3 品德型    

　　此类孩子的主要问题在品德方面。如打架、骂人、欺负同学、劫钱、小偷小摸、抽烟喝酒、与异性有不正当交往，与社会上不三不四的人有联系，离家出走，不孝敬父母等。他们多数学习成绩不好，不守纪律。这类学生多是“边缘学生”，往往是一只脚在学校，另一只脚在社会。 

　　2．4 心理障碍型 

　　此类孩子的主要问题在心理方面。如自闭、忧郁、退缩、躁动，有攻击行为，无法集中注意力，多疑，无法与他人沟通等等。外向的有纪律问题，学习成绩多数不好。[3] 

　　3. 化学学困生的转化策略 

　　3.1 改变旧的学习观，全面提高学生学习的主动性、积极性 

　　“学习是指学习者因经验而引起的行为、能力和心理倾向的比较持久的变化。” [4]而学习者的经验是学生以家庭、生活、学校生活、社会生活等生活世界中通过多元互动获得的。要使学生产生比较持久的变化，就要让学生由传统的书本学习回归生活世界，在体验生活的酸甜苦辣中，在领悟成功与失败中学习成长。例如“鬼火”“舞台烟雾”等现象，护发素、洗发液在洗头发时，先用谁？我们的血液、尿液分别显酸性还是碱性？蚊虫叮咬我们的皮肤后，可以用什么来解痒等实际问题都与化学密不可分，提出这些问题可以大大激发学生的求知欲与好奇心。

　　3．2 改变旧的评价观，促进学生最大限度的发展 

　　如果对于学习差的学生一点点进步或积极因素给予夸大赏识，如果帮助他们品味体验进步乃至成功的欢乐，如果引导他们想象明天会取得更大进步及其效果，那么，即使学习差的学生也能在愉快的氛围中，充满自信地百倍努力地向下一步目标发起冲击，不断地由进步走向成功，由成功走向卓越。例如，课上我提问：“谁能举个例子，‘物理变化’的？”过了一会儿，我叫起了一位差生，同学们都用怀疑的目光，他会吗？结果他答对了，我大声的表扬了他，并带头鼓起了掌。从此，这位学生上课也能回答问题，下课也能问问题，成了爱学化学的学生。这就要求我们在教学中，尽可能的设计分层题目，让不同的学生在自己原有的基础上都有不同程度的提高。 

　　3. 3 改变旧的评价观，促进学生最大限度的发展，提高教师素质，优化课堂教学，从而转化化学学困生

　　3.3.1  建立互尊、互爱、互助的师生关系 

　　教学中，要释放学生的主体性、能动性，不要让学生跟着教师的思路走。教师也不应该对学生提出的观点不理不睬，对学生的不同意见加以制止，对学生的错误一笔带过，甚至对学生加以讽刺。应该充分相信学生的努力和能力，相信每一位学生都有追求成功的愿望，尊重学生的人格，认真倾听他们的意见，了解他们的所思所想，了解他们的已有发展水平，鼓励每一位学生的努力和点滴进步。热爱学生的具体表现：第一，关怀和热爱学生。第二，尊重和信任学生，教师把学生当做有价值、有尊严、有潜力、能不断发展向上的人来看待。尊重学生的人格和尊严；尊重学生的情感；尊重学生自主性；尊重学生的个别差异。第三，同情和理解学生。理解是一种理智的爱，是建立良好师生关系的重要心理成分。[5]第四，热情期望。“皮格马利翁效应”说明真挚的爱和热情的期望可以使一个人获得新的生命和力量。教师要有坚定的教育信念，相信每个学生都能成才。 

　　3.3.2充分发挥教学幽默在化学教学中的作用，建立良好的课堂心理氛围，从而提高教学效果

　　现代生理和心理学的研究表明，人处在紧张脑力劳动的状态下很容易疲劳。[6]这时，如果能笑上一笑，大脑皮质里会出现一个新的兴奋灶。人集中注意力的时间是有限的，尤其是意志力比较差的中小学生，他们在45分钟的课堂上不可能始终保持注意力集中的状态。教学中适时地加些幽默，能减轻学生身心的疲劳，松弛他们紧张的神经，使学生在趣味中获得知识。[7]这种趣味性完全符合现代教学中洛扎洛夫暗示教学的思想。充分利用人的可暗示性，教学幽默所创造的愉快轻松、感情融洽的教学情景，调动学生的无意识功能，使意识与无意识结合起来，充分挖掘学生的潜能。[8]学生在轻松、愉快而无意识的状态下学习，更易于接受、理解和掌握知识，从而提高学习的效率。 

　　3.4 注重学科特点，关注学困生的转化，努力使全体学生均衡发展

　　化学是一门以实验为基础的学科，充分利用化学实验提高学生学习化学的兴趣，通过对实验现象的分析，加深对化学知识的理解和掌握. 化学这门课程，尤其初中化学知识点比较碎，需要记忆的东西非常多，这就要求我们在教学中，加强对学生知识点的检查，尤其是学困生。学生感觉难点就是对化学元素符合、化学式、化学方程式的记忆与理解，尤其记不住，记忆力是智力的基础，教给学生记忆的方法，及时重复。每节课下来，我都要找一两个学困生到办公室，检查其知识点的掌握情况。这样日子久了，没两个星期的小考，他们都有不同程度的进步。 

　　4.结束语    

　　当然，初中化学学困生的形成原因很多，不能期望一蹴而就，但只要我们在教学中不断研究，确立以学生发展为本的理念，学困生就完全有成功转化的可能，我们眼中的学困生必然会变成越来越多的中等生，甚至优等生，学校的教学质量也会上一个新的台阶。
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