如何有效开展小学生语文复习课
江苏省滨海县正红镇第二中心小学 周其虎
  曾经听说过这一句话，平时教学像栽活一棵树，复习似育好一片林。栽活一棵树不容易，育好一片林更要化功夫。可见，复习是学生学好知识、形成能力的一个必要而且非常重要的环节。复习的主要目的在于对学生知识回顾、总结，使零星的知识系统化，构建一个良好的认识体系，提高学生的思维能力和解决问题的能力。下面我简单谈谈对语文复习课的几点看法。

　　一、换位体验，让学生掌握复习的主权

　　在复习课上，教师要反更多的时间和空间还给学生，实行开放式学习，让学生进行换位体验，掌握复习的自主权。首先，学生依据课本、课堂笔记、练习册、平时笔记作业及相关资料，对字、词、句子方面所涉及的项目进行归类整理。其次，复习时，教师要把复习的主动权还给学生。复习生字时，教师可对学生说：“你以为哪些字比较难记、难写，应重点复习哪些字，由你听写，也可以出一份自测题。”

　　二、 形式多样，让学生感受复习的精彩

　　1、 设计具有纪念意思的作业

　　（1） 写日记。学完一个单元，让学生复习日记。

　　（2） 以让学生把这个单元的知识点、自己的看法、感受和发生的一些有趣有事写进去。

　　（3） 手抄报。学完一个单元，让学生以该单元的知识点为内容

　　（4） 办手抄报。先选好内容，再配上图案、添上色彩，一张精美复习手抄报就延生了。教师从中挑选几张办得好的手抄报在班上张贴展示，学生就会主动的去欣赏。在欣赏过程中，学生对本单元的知识进行再巩固、再了解。

　　2、 采用别的教学方法

　　（1） 游戏数学。为弥补过去教学的不足，在复习课上我针对平

　　时教学的缺漏进行必要的补充，以求得学生对知识点的掌握。这时我把主动权交给学生，和他们玩“击掌传袋”的游戏。我让每个学生根据单元内容出一道题，然后告诉大家这个游戏具体玩法。一听到游戏，又能考别人，学生的兴趣一下子被激起，他们跃跃试。课堂气氛热烈，学生也不自不觉巩固了知识。

　　（2） 师生角色互换教学法。传统的“教师讲、学生听”的教学模式使学生容易产生疲劳感。我们可以进行角色互换，由学生来当老师。那么，学生就会站在老师的角度来复习课文，知识也就会在他们准备资料的过程中被牢牢的掌握了。

　　三、 总结归纳，让学生形成自己的复习文化

　　孔子曰：“温故而知新。”这里的“新”，是指温习旧的知识报得到新的知识、新的感悟、拳的学习方法。我们要让学生在复习过程中学会总结归纳，形成自己的复习文化。复习是引导学生系统梳理、重新建构知识的过程。通过系统的复习，能够帮助学生构建知识的体系。我曾听过这样的话：“读书时（新授），书越读越厚；复习时，就是形成自己复习文化的过程，就是形成自己复习文化的过程。因此，要学会对所有学的知道进行有序整理、归类，找到知识间的联系，使原先在学生头脑里简单的知识经积累和重建，最后形成一个清晰的知识网。

　　四、 形成能力，让学生能可持续发展

　　1、 注重良好习惯的培养影响着人的一生

　　好的习惯会组合人带来无穷的益处，我在复习时非常强调学生习惯的培养。从大量的试卷分析看，造成学生考试失分的原因虽然主要是由于所学知识的缺陷，但不良的学习习惯也是其中之一，如字迹潦草、粗心漏题等，其中最常见的由于不仔细审题造成达所非问。因此，在复习阶段，教师要特别注重学生审题能力的培养。在编制复习题时，可选择一些有附加要求、学生容易疏忽而产生错误的题型，让学生比较异同，以训练学生审题能力，让学生养成先审题的习惯。在复习阶段，教师还应重视工具书的应用。工具书是无声的教师，只有勤杳字典，才能获得正音、辨型、释意的能力。培养学生使用工具书。养成自觉、熟练地翻阅字典的习惯，对提高学生的语文自学能力是大有益处的。

　　2、 学会迁移，注重综合能力的发展迁移，是以对过去教学内容和训练能力的复习基础，向新的复习内容迁移，向其它方向扩展沟通，就是和这个诗人进行情感交流，就是要进入诗人的情感世界。阅读的结果，就是在到时候阅读的过程当中，能够完美的让诗人的情感再现，主诗人的思想感情充分发挥。在这个阅读诗歌的过程当中，一定要达到这样：诗人笔下的诗作、学生朗读的文字，二者合一。这就要求阅读诗歌的人，不仅仅要有一定鉴赏水平，而且要有一定生活经验，再加上有一定的心理感知，以此才感悟到诗歌的内涵，品味出高层次的、优美的诗情画意。

　　说到这里就涉及到一个关键的环节：想象和联想。这就要充分挖掘自己的潜质，进行丰富的想象，甚至是创造，通过头脑中形成的画面，来感受诗歌的文字。学生通过思维想象能力得到了训练，也培养了他们语言表达能力，随着感悟的加深，创造力也得到了增强。

　　综上所述，小学语文只有艺术教学才能够让课堂变得活泼，让教学风格变得丰富明快；唯有教师不断改善教学方法，教学才能进入一个全新的阶段，才能有质的飞跃，有可喜的进步。作为教师，我们要对自身提出严格要求，以顺应时代高速发展，不断省察，不断总结，不断取长补短，不断积极探索现代教育技术与语文化，让语文课堂有声有色、春光熠熠。
