小学数学教学的生活化的实践
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  【摘 要】 我认为数学教师的任务归根结底是把枯燥抽象的知识更儿童化、生活化的引进课堂。数学课堂只有再现数学知识与自然科学，人类生活的联系，才能真正的让数学贴近学生生活,让数学与学生生活实际产生碰撞与交融,让他们真正的在生活中学会数学,在学数学中了解生活。
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　　我认为数学教师的任务归根结底是把枯燥抽象的知识更儿童化、生活化的引进课堂。数学课堂只有再现数学知识与自然科学，人类生活的联系，才能真正的让数学贴近学生生活,让数学与学生生活实际产生碰撞与交融,让他们真正的在生活中学会数学,在学数学中了解生活。

　　一、课堂内容生活化，提高学生课堂积极性。

　　教师在进行数学的课堂教学时，要将教学内容充分的生活化，让学生用数学的眼光从生活中捕捉数学问题，探索数学规律，并主动地运用数学知识分析生活现象，自主地解决生活中的实际问题。如在教授四则混合运算时，教师可以在课堂上营造虚拟的课堂商店，让学生扮演售货员，教师扮演顾客，首先将学生们分为若干的销售小组，然后教师模拟到课堂商店里买东西，教师问第一组的同学：“皮球多少钱一个？圆规多少钱一支？我买2个皮球4支圆规，你应该收多少钱呢？”教师又来到另一组买3块橡皮，2个乒乓球。教师在各个小组之间询问了一圈，然后请各个小组售货员汇报一下，他们是怎么算最后的价钱的。由于学生们对购买这些文体用品都有过亲身经历，算起来自然是得心应手，学生们都知道应该先算一种商品的应付款，再算另一种商品的应付款，最后把两种商品的应付款合起来，最后算出一共应付多少钱。简而言之就是先算乘后算加。教师还可以让学生们在这种营造出来的氛围中反复练习，从而发现四则混合运算的运算规律。这样，就让学生从生活中出现的数学问题出发，结合他们已有的生活经验，自主探索出了四则混合的运算规律，使学生在实践中不仅学习到了数学知识也感受到数学与生活的联系。

　　二、学习教材生活化，激发学生的学习热情

　　学习材料的生活化完全可以立足于现行教材,加强书本与学生实际生活之间的联系沟通,改变数学知识纯理论教学的苍白无力状态。我认为学习教材的生活化要求我们必须走出小教室，把社会生活中的鲜活题材引入学生的学习中，联系学生的生活实际灵活的调整教材，用学生们喜闻乐见的事例来制定习题，巧妙的设计贴近学生生活实际的教学内容。通过这种贴近生活的课后练习，不仅可以巩固学生所学的知识，培养他们的技能技巧，还能在一定的程度上提高学生在生活中应用数学的意识，充分的激发出学生对数学的学习热情，真正建构属于学生自己的数学知识体系。如一年级下册《认识人民币》教学一开始，教师问：“在日常生活中，你们什么时候见过人民币？”利用这个问题唤起了学生的记忆，他们在生活中积累的与人民币相关的场景便会不断浮现：过年收压岁钱时，收到过人民币；自己买玩具时，用过人民币；自己买文具时，用过人民币；陪家人上街购物时，见过人民币。这样生活化的设计，巧妙的将学生置于生活情境中，沟通了人民币与生活中“钱”的联系，很好的淡化了教育痕迹。

　　三、捕捉生活素材，培养学生的数学眼光

　　生活是数学的源泉，生活中更是充满着数学问题。善于捕捉生活素材，沟通数学知识与生活实际的联系，引导学生捕捉生活现象，发现数学问题，将数学教学与生活接轨。用数学的概念与语言，反映和描述社会生产和生活中的问题。因此，教学数学就更应贴近学生的生活，并关注学生的日常生活经验，才能调动起学生的学习热情，比如有这样一道低年级的数学题：60名小朋友去参加“学雷锋”活动，在乘公交车时应该选择55座、60座还是65座的公交车，从我们成年人的角度看这道题目是很简单的，但是有很多的学生选择了应该乘坐55座的汽车，他们有的说可以几个小朋友挤在一起坐，有的说可以让大的同学抱着小一点的同学。面对这样的情况，教师不能一概而论的告诉这些学生，选择55座的汽车是不对的，而应该从生活实际出发，告诉他们挤在一起乘车是有危险的，在乘车时互相拥挤打闹可能会导致安全问题。只有这样通过对一些生活实际素材的捕捉和利用，才能真正使数学更接近生活，让数学教学充满生活气息和社会色彩，才能真正调动起学生学习数学的积极性，培养学生用数学眼光看问题，用数学头脑想问题的习惯，才能真正培养出他们的自主创新能力和解决问题的能力，使学生在生活中感受到数学是无处不在的。

　　四、从生活中抽象数学知识，培养学生解决实际问题的能力

　　把生活中的问题逐步抽象成为数学问题，是激发学生学习兴趣，并使之产生学习需要的有效方法。比如：在讲授“利息”的知识点后,教师可以安排这样的课外作业,让学生去银行了解现在的储蓄利率,然后让他们把平时积攒的压岁钱和零用钱存起来,看看怎样存钱才最合算，才能够获得最多的利息?对于这样的课外作业，学生们展示出了极大的兴趣。在一系列的调查、分析、计算和反复比较的实践中,学生对利率、利息这一知识的理解更加深刻。而且此次活动还引导了学生养成不乱花钱,勤俭朴实的好习惯，真正实现了教育中授业与育人的统一。诸如此类从实际生活中抽象出来的数学问题,将学生在课堂中学到的知识返回到生活中,又从生活实践中弥补到了在课堂内学不到的知识，有效的培养了学生解决实际问题的能力，是数学教学生活化的一个重要方面。

　　五、注重知识的课后延伸，引导学生学以致用

　　数学知识最终必须服务于生活,回归于社会生活。教师应该充分利用学生已有的生活经验,随时引导学生把所学的数学知识应用到现实生活中去解决身边的数学问题,以体会数学在现实生活中的应用价值。若教育者只是让学生掌握知识，那就是把学生头脑当成了知识的容器，因此，教学中必须让学生了解知识的产生过程，但40分钟毕竟有限，因此教师应该注重数学知识在课外的延伸，引导学生在课外学习数学知识、训练数学技能。数学教学不应该是个只注重求知的过程，我们数学教师的首要责任是尽其一切可能来发展学生解决问题的能力。可见，“问题解决”与数学教学有着密切的联系，小学生通过课堂以及课后的作业练习，能够解决一些简单的实际问题，这些实际问题都是通过常规的数学方法来解决的。但只有把这些数学知识运用到实际生活中去，才能真正让学生达到学以致用。如,在教学“厘米、分米、米的认识”一课时,可以让学生从比高矮的实际事例入手，让他们明白长度单位对于精确测量的意义，再让学生通过测量工具认识这些长度单位。然后让他们在课外动手测量手机的长度、手指的宽度、书本的长度、两臂双腿的长度、甚至可以给家人测量身高,测量扫把的长度以及教室窗户的长度等等。这些都是学生喜闻乐见、易于接受的,而且在不知不觉中学习了数学,深刻的认识了厘米、分米、米等长度单位。让学生深切的体会到数学不再是抽象,枯燥的课本知识,而是与现实生活息息相关的活动。同时也使数学知识向课外延伸，在提高学生解决问题的能力的同时，更进一步激发学生学习数学的兴趣。

　　总之，我认为数学教师的任务归根结底是把数学枯燥抽象的知识以更儿童化、生活化的方式引进课堂。因此，教师在教学中就要充分挖掘生活中的数学素材，联系学生的生活实际，创设生动有趣的生活情境，把抽象的数学知识转化为学生可以体验的数学事实，唤醒学生的学习潜能，放飞学生想象的翅膀，还学生一个新奇、美丽、富有童真和灵性的数学课堂，让数学教学因生活而灵动精彩，让课堂教学更贴近学生，更具有生命力，成为学生舒展灵性的空间，真正架起生活通往数学的桥梁。
