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  【摘 要】 新课程改革正轰轰烈烈开展，物理教学之路该如何走？如何调动学生学习的积极性，让学生想学，乐学，是一个很需要研究的课题。正确认识传统课堂教学模式的特征及其弊端对于新课程实施具有重要意义。

　　【关键词】 新课改；上好高中物理课 重要意义

　　新课程改革正轰轰烈烈开展，物理教学之路该如何走？如何调动学生学习的积极性，让学生想学，乐学，是一个很需要研究的课题。

　　正确认识传统课堂教学模式的特征及其弊端对于新课程实施具有重要意义。传统课堂教学模式的弊端表现在：

　　1．以书本知识为本体。书本知识的学习能促进学生认知的发展，但是没有一定的直接经验，就难以理解和掌握间接经验。这种以书本知识为本体的教学必然导致以下弊端：其一是重理论，轻理解。传统课堂教学模式中学生往往只记住一大堆干巴巴的文字符号，没有理解其中的实际意义，这样的学习便是机械的记忆性的学习。这种教学严重违背了学生的学习规律，将最终导致学生厌学。其二是重知识灌输，轻建构过程。传统课堂教学一味追求教学内容的大容量、高密度，强调学生对系统知识的掌握，结果把教师对知识的理解硬塞进学生的头脑，却忽视了知识的获得要经过主体主动建构这一点，忽视了学生的亲身体验。

　　2．以教师为本位。教师与学生、教与学，这是贯穿于整个教学过程中的最基本的一对关系。以教师为本位的教学关系，其表现一是以教为中心，“学”围绕“教”转。在这样的课堂上，“双边活动”变成了“单边活动”，教代替了学。传统课堂教学重在如何教，忽视如何学；视教师为绝对权威，无视学生的主体地位，把“主体地位”降至为“服从地位”，学生务必严格按照教师的“指令”，接受教师的“灌输”，教学成为知识的搬运。用这种教学模式培养出来的学生可以拥有丰富的知识，但却没有自己的思想，以至于在理智上缺乏自主性，在人格上缺乏独立性。

　　3．忽视探究能力和创造能力的培养。传统教学把结论提供给学生，帮助他们理解它然后巩固它，训练学生对知识的熟练运用。这使学生的创造性思维被束缚、被扼杀，大胆幻想的翅膀被“折断”，等于从根基上移走了具有创新思维能力的人才赖以孕育和滋生的土壤，创造型人才的培养就成了难以实现的空中楼阁。

　　新课程标准对现有教学存在的问题进行了检讨，为教学改革提供了一个崭新的支点。当然也对教学改革提出了全新的要求，它不但要改革旧的教育观念，坚定不移的推进教学方式和学习方式的改革，而且要致力于教学管理制度的重建。

　　如何上好物理课，下面分三点来探讨。

　　一、教师不再是单纯的教材教授者，而是教材的选择者开发者。

　　１、新课程体系要求我们能够自主选择教材。新课程标准体系下，教师对教材的选取有了较大的自主性。完全可以按照你所教授的班级学生具体情况抛开一成不变的传统教材，进而选择教材，甚至编写教学讲义。这样教师能发挥更大的教学自主性、灵活性。教学过程就有了更加鲜明的针对性。就教学过程而言，为多姿多彩的教学模式的出现准备了条件，教师的聪明才智更能得到充分的展现，为教师本身智力资源的开发和利用奠定了基础。

　　２、以学情为依据选择教材。如高中物理新课程标准中要求学生对牛顿第二定律有一定的理解和掌握。不仅要使学生了解牛顿第二定律的内容，更重要的是让学生认识到牛顿第二定律在现实生活中应用的重要性，以及如何利用该定律来解决实际问题，更不能忽略要在教学过程中时刻注意对学生学习能力的培养。又如我们可能选择汽车性能说明书，在这本说明书里介绍了该车的加速性能，提到了该车的最大功率，发动机的最大油耗，车身质量等诸多参数，我们的教学就可以从这本说明书入手。它可能不能作为我们教学的唯一教材，但它确能成为教材的中心，围绕这个中心，我们可以让学生在图书馆在网络上找到不胜枚举的相应参考消息，由它们共同组成牛顿第二定律的教材系列。这样的素材才能激发学生的学习兴趣，有了学习兴趣才能形成学生学习的真正动力，才可能将极抽象的物理规律从简单的现象中提取出来，并运用到现实生活中去。

　　二、在具体组织教学的过程中，教师从单纯的讲授者转变为学生学习的合作伙伴。

　　选定教材后，如何将教材内容贯彻到每位学生，并实现新课标所要达到的标准还需要具体组织实施教学。自然新形式下的组织教学不等同于原有的课堂教学模式，它在形式上应该有一些变化。如：教师不再是教学的唯一主阵地，更多的教学场所会应运而生。像工厂、商店、高校、展览馆、图书馆等教师也不是一支粉笔一台电脑打天下，更多的是陪着学生去各处寻找资料，做的更多的是后勤服务工作。这样老师注重了对学生学习能力的培养，而不是单一的知识本身的教授。老师注重了引导、帮助学生去研究。注重了尊重和赞赏学生，保护好学生学习的积极性。

　　三、灵活改进教学方法。

　　１．创设情景，提出问题，科学猜想。

　　如教学电流的变化可以以调光台灯切入，问：调光台灯是调节了电路里的什么物理量使灯的亮暗发生变化的？再通过演示实验观察电流的变化与灯亮暗变化的关系，问：“电流的变化与哪些因素有关？”鼓励学生大胆猜想，电流与电阻、电压有关系。这样就确定研究方向。

　　２．引导讨论，设计方案。　　

　　启发和引导学生设计研究解决问题的方案，先应用控制变量法设计总体方案：控制电阻不变，研究电流与电压的关系；控制电压不变，研究电流与电阻的关系。如何研究？再进行局部设计：由学生小组讨论、设计电路，让学生交流自己的设计，并评价他人的设计，以器材的作用和选择加以讨论。

　　３．学生操作，实施方案。　　

　　让学生相对独立地进行实验操作、采集数据。教师地学生的操作技能、仪器使用上给予帮助。

　　４．分析讨论，得出结论。　　

　　从实验得到的两组数据引导学生用计算和图像分别分析电流与电压、电流与电阻的关系；再进行综合，得到结论。

　　５．反思应用迁移。

　　用一组简单的小练习巩固探究过程中的得到的欧姆定律；巩固电表的使用、电路的连接等基本操作技能小结反思探究过程，理清思维线索。　　

　　物理新课改的目的在于引导学生主动学习，努力减轻学生的精神负担，激发学生的创新兴趣与创新精神。教师的主要责任是使用各种不同的教学手段与方法，给学生创造最佳的学习状态和积极的学习气氛，充分调动学生学习的积极性，培养学生主动参与意识，从而促进学生的智力发展和综合素质的提高以及创新潜能的开发。
