植根人民溯党源 心系群众谋发展
——关于党的群众路线教育实践活动几点认识
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  【摘 要】 针对当前第二批党的群众路线教育实践活动开展情况，从为政、服务、用权、整风四个方面指出党员干部要时刻牢记为人民服务的根本宗旨，以民为本、以民为师、以民为舟、以民为镜，切实把党的群众路线教育实践活动传导到末梢神经，扎实踏实务实地干好本职工作，植根人民，心系群众，更加朝气蓬勃地带领全国各族人民全面建设小康社会，更加信心百倍地实现一代又一代中国人梦寐以求的中华民族的伟大复兴。

　　【关键词】 党的群众路线；党员干部；为政；服务；用权；整风

　　习近平总书记在2012年11月17日《紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义学习宣传贯彻党的十八大精神》文章中指出：“密切党群、干群关系，保持同人民群众的血肉联系，始终是我们党立于不败之地的根基。”目前，全党都在积极开展第二批党的群众路线教育实践活动，这次活动，抓住了用群众观点武装头脑、凝聚意志、推动发展的关键，本文结合习近平总书记关于党的群众路线重要讲话精神，深刻领悟对党员干部的高标准严要求，瞄前沿、理思路、出实招，着重阐述对党的群众路线的几点认识。 

　　一、为政心怀天下，以民为本溯党源

　　习总书记强调，我们要始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，从思想和感情深处真正把人民群众当主人。党员领导干部是否心中装着群众、密切联系群众，不仅是认识和方法问题，更是对待群众的立场和感情问题。只有始终和群众坐在一条板凳上，与群众朝夕相处、息息相通，才能更好地维护群众的根本利益，心怀天下，以民为本，当好人民公仆，做群众的贴心人。

　　“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。” 党员领导干部做得怎么样，政府工作做得怎么样，群众最有发言权。回顾我们党波澜壮阔的发展历程，其中最为宝贵的一条经验，是必须高度重视群众工作。坚持人民主体地位，发挥人民首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，是我们党的力量源泉和胜利之本。我们党历来高度重视群众工作，将党和群众的关系，比之如鱼水，喻之为血肉，视之为种子与土地。群众生活在最基层，对党的路线方针政策落实情况感受最深切，也最有发言权，反映的问题往往最真实、最可靠、最准确。党员干部要常修为官之德，常怀律己之心，坚持以群众为坐标，坚持以人民为参照，坚持问计于民，努力多出“精品”，少出“次品”，杜绝“危险品”，把群众的所缺所盼、群众的温饱冷暖当做自己为政的出发点起跑线。任何时候党员干部都要饮水思源，心里装着群众，不可忘记涌流之源。

　　二、服务身入群众，以民为师纳真言

　　“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”的群众路线，是我们党的根本工作路线，也是我们党的生命线。我们必须牢记，只有植根人民、造福人民，党才能始终立于不败之地。只有身入群众，心入群众，才能知民知所需、民之所忧、民之所爱。

　　做好群众工作就是要贯彻全心全意为人民服务的根本宗旨，从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，坚持身入群众、深入群众、心入群众，察民情、听民声，把架子放下，把目光沉下，把身子扑下，

　　树立干群一家的理念，把人民群众当成家人，把群众来信当成家书，把群众之事当成家事，把群众工作当成家业，真心为家人排忧解难，为家业增砖添瓦。紧抓民生之本、解决民生之急、排除民生之忧，这是密切党群关系的治本之策，也是最根本的群众工作。古人云：“圣人无常心，以百姓心为心。”作为一名基层党员干部，要以群众心为心，按照“一心一意干工作、一点一滴打基础、一招一式抓落实”的工作思路，时刻牢记肩负的责任，把工作当事业干，把单位当家庭看，把职员当兄弟待，下真功摸实情、动真心换真心、出真招解难题、倾真情送温暖，了解其所爱所憎、所思所虑、所愿所盼，才能做到忧民所忧、想民所想、急民所急。

　　三、用权民字为先，以民为舟谋发展

　　习近平总书记在党的群众路线教育实践活动工作会议上发表重要讲话时强调指出，人心向背关系党的生死存亡。党只有始终与人民心连心、同呼吸、共命运，始终依靠人民推动历史前进，才能做到坚如磐石。

　　党员领导干部位高权重，用权之前有“群众期盼”，用权之中有“群众眼睛”，用权背后有“群众评判”，必须把权为民所用、情为民所系、利为民所谋作为根本要求。“大树扎根于沃土，高楼立足于基石”。开展党的群众路线教育实践活动，就是要把为民务实清廉的价值追求深深植根于全党同志的思想和行动中，夯实党的执政基础，巩固党的执政地位，增强党的创造力凝聚力战斗力。“君主如舟，百姓如水，水能载舟，亦能覆舟。”用权坚持民字为先，要走出“宅门”，走进“茅草屋”，要多听听百姓的微言，不只顾上级的“圣旨”，用有限的权力多行惠民之举，多办利民之事，切实把为群众提到的建议落到实处。一定要多问问自己入党为什么、当官干什么、身后留什么，一定要多问问自己所作所为群众满意不满意，多问问职责尽得怎么样，多问问权利用得怎么样，切实在不断反省自己中净化思想、升华境界、规范言行。

　　四、整风实字当头，以民为镜正衣冠

　　习近平总书记在中央政治局会议上关于改进作风、密切联系群众的重要讲话，充分体现了党要管党、从严治党的要求，是加强和改进党的作风建设以及开展党的群众路线教育实践活动的重要指导性文件，党员领导干部作为党的形象的“代言人”和人民群众的“带头人”，必须在纠治“四风”上认识更深、作出表率。

　　工作作风要扎实，多抓一些虽然上级不一定能看到，但对群众生活很有益处的事；多抓一些虽然一时难以见效，但对基层建设长远发展很有用处的事；多抓一些虽然无益于个人扬名得利，但有利于帮助群众排忧解难的事。领导作风要务实，要戒骄戒躁，不断加强世界观改造，用党性管住个性，用党性增进修养。端正对群众的根本态度，多同群众沟通、多和群众联系。生活作风要朴实，坚持把节俭作为一种美德来培养，崇尚俭朴生活、勤俭办事；坚持把节俭作为一种纪律来遵守，抓好厉行节约、反对铺张浪费；坚持把节俭作为一种责任来担当，钱花在正事上、心投在事业上。

　　“以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”只有主动照镜子、勇于正衣冠、自觉洗洗澡，才能达到治治病的目的，才能实现为民务实清廉的价值追求更深地植根于自己的思想和行动中，切实把党的群众路线教育实践活动传导到末梢神经。国以民为本，党以民为基。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终坚持群众路线，就一定能够战胜各种困难和风险，更加朝气蓬勃地带领全国各族人民全面建设小康社会，更加信心百倍地实现一代又一代中国人梦寐以求的中华民族的伟大复兴。
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