浅议政治教师个性化教学风格的养成
山东省郯城县青少年实践活动中心学校 于方政
  高中政治新课标要求以学生发展为本，重视高中生在心理、智力、体能等发面的发展潜力，在尊重学生个性差异和各种生活关切的同时，恰当采取释疑解惑、循循善诱的方式，帮助他们认同正确的价值标准、把握正确的政治方向，倡导开放互动的教学方式与合作探究的学习方式。政治新课改的理念催生了政治教学的个性化。政治个性化教学客观上要求广大政治教师坚持以人的发展为本，尊重学生人格，关注学生的个性发展，实施?“因材施教”的教学策略，致力于改进教学方式和学习方式，促使每个学生都能找到适合自己的个性才能发展的独特领域；同时彰显教师自身个性，在个性化教学中不断完善和发展自己。下面笔者就思想政治教学中的个性化教学风格养成作一点肤浅的探讨，借以抛砖引玉。

　　要想达到个人的完善和发展，必须了解和掌握个性化教学的方法。

　　首先，尊重学生个体差异，注重分类指导、坚持分层施教

　　在政治教学中应坚持“没有差生，只有差异”的观念，学会尊重个体差异。通过多渠道正确了解、把握每个学生的特点及其发展潜力，注重分类指导，为每类学生提出适合其发展的有针对性的建议，坚持让每类学生在原有的基础上都得到发展。只有这样,才能真正达到个性化教学的目的：让每一个学生都抬得起头来，让每个学生都成为最优秀的自我。

　　其次，尊重、信任学生，善于变静态课堂为动态课堂

　　课堂教学是实施个性化教学的主渠道，学生是课堂活动的主体。个性化教学主张尊重学生的人格，充分信任学生，关注个体，创设能引导学生主动参与、开放式的学习环境。因此政治教师应充分利用教材中的“名词点击”、“相关链接”、“专家点评”、“探究”活动等教学资源，实施由静态课堂向动态课堂转变，把学习中的发现、探究、研究等认识活动凸显出来，为学生的个性自主学习提供拓展、延伸的平台。增强课堂调控艺术，注重师生间、学生间动态的信息交流，以达到师生间的共识、共享、共进，形成真正的“学习共同体”。 

　　第三，重塑教师角色，充分展示教师自身的教学个性

　　在实施个性化教学中政治教师应重新定位自身的角色，展示教师自身的教学个性。

　　（一）独立自主的个性

　　独立自主的个性，是实施个性化政治教学的前提。政治教师的个性有益于创造个性化政治教学的艺术。个性意识强，个性化教学的主动性就愈明显，就愈能有效地指导和实施高中政治教学。同样，个性意识越强烈，教学创新意识就越强烈，愈能创造地运用于教学艺术之中。　

　　（二）设计独树一帜的个性化教学思路

　　政治教师要创造不同凡响的个性化教学，就要别出心裁，不拘一格地设计教学思路。不拘泥于教参，不拘泥于一家之言、之行，不受前人教学模式的束缚，尽可能赋予新意，用自己的个性去演绎教材的个性，用自己的个性组织教学和进行课堂教学的再创作。找准如何发展学生的个性这个教学思路的“突破口”，把课堂还给学生，让学生说个性的话，讲真实的事，敢于质疑问难，让政治课堂充满学生的个性活力；因材施教，有针对性、有创造性地促进“有个性的人”的全面发展，使之形成优良的个性。

　　（三）寻求与众不同的个性化教学艺术

　　与众不同的个性化政治教学艺术，要求“运其才智，相机诱导，体悟传神，发展个性”。个性化的政治教学必须要有轻松幽默的一面。轻松的教学、幽默的启发，能沟通师生间的情感，创设教学的情趣和氛围，产生幽默中不失本分，欢乐中不乏启发的教学效果。个性化政治教学必须要有生动、丰富精彩的另一面。善于捕捉学生生活中感受和关切的东西，充分利用新课程中数字、图表、图片和漫画、体验性目标的设定（即探究活动）等教学资源，引导学生在联想、体验之中融入学生个性的理解，将教学的情趣、学生的情感引向高潮，从而创造“其乐融融”的课堂气氛。

　　（四）塑造别具一格的个性化教学风格

　　教学的个性，体现在政治教学中，就是将独创性教学方法和与众不同的教学手段相融合，形成切合教师个性实际的教学风格，从而在教学上产生对学生个性教育的最大效果。

　　（五）展现略高一筹的个性化教学品位

　　教学起点高，手法新，品位高，是个性化政治教学艺术的体现。高品位的个性教学艺术能结合思想政治教材自身的多层次性，问题的多样化，引导学生根据不同的思路去思考和理解，去参与讨论和辩论，在充分表达自己的独到见解的基础上，明是非，分主次，求同异，达到培养个性，发展创新能力的目的。最后，实施个性化评价体系，促进师生共同发展

　　随着“个性化”政治教学的出现，应建立起相应的个性化评价机制。对教者来说，要坚持“弹性原则”，改听课为评课，评估质量从终极评价转变为过程评价，充分评价其教学个性特色在教学过程中的作用，最大限度地激发教师自我改变、自我完善的欲望与热情。提倡教者学会自我评价，自我欣赏，促使教者反思、改进，力求教学过程与时俱进。

　　对学生的个性化评价应坚持以下几原则（1）坚持评价主体多元化。实行学生自身、同学、政治教师三位一体的评价制度，这样能对学生比较全面地作出中肯的评价。（2）坚持评价反馈途径的多样化。评价可以从平时政治练习分析、学习质量形成性分析、学习质量终结性分析、课情分析等四方面目标的达成情况来反馈。（3）坚持评价客体的分层化。政治教师对各种学习任务，要根据不同层次的学生的实际给予适时恰当的评价。对于学习层次发展较高的学生不要轻易给予表扬，在独立思考解决了较难问题后或有所创新时给予适时、恰当的鼓励，让他们产生后续学习的动力；而对学业发展较慢的学生，从基础题着手，只要能答出或敢于回答就应给予充分的肯定。努力捕捉他们答题的“闪光点”，诸如答题时的技巧、创新、独特的见解等及时给予鼓励，写上几句欣赏性语言，让学生体验到成就感，建立起学习自信心，有效地调动学生政治创新思维的激情。（4）坚持评价方式的多面化。实施课堂评价、纸笔评价、分层评价、展示性评价等多方式的结合，才能准确地给学生做出具有个性的评价。

　　总之，高中政治教师的个性化教学像一把钥匙，启开封闭学生个性发展的大门；高中政治教师先进的理念，创新的精神，渊博的知识，独到的见解，灵活的教法，幽默的谈吐，不俗的气质，为高中政治个性化教学这项“伟大而崇高的创造性的工作”奠定了必备的基础,从而达到思想政治教学效益最大化的目的。
