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  人才是军队之本，是部队最宝贵的军事资源。军队院校作为军队生长干部培养的重要平台，为我国国防建设和军队现代化建设提供了必要的支撑。然而，随着世界新军事变革的深入开展和信息化作战带来的新要求，军队院校人才培养的目标与要求也随之发生改变。如何培养符合部队需求的现代军事人才，实现部队建设又好又快发展，是摆在军校当前的切实问题。

　　习主席在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上强调指出：建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。这一重要论述，为军校新形势下人才培养指明了正确的方向。听党指挥是强军根基，能打胜仗是核心要求，作风优良是建军之要，三管齐下，正是提升部队战斗力标准的唯一着力点。

　　一、以习主席重要论述为指导，着重打牢军校人才培养的政治素质基础

　　军队高学历人才要有过硬的政治素质。坚持正确的政治方向，是我军得以建立和发展的基础，也是军事人才政治素质培养的核心。要加强军队管理，搞好军队建设，很重要的一条就是要教育军事人才树立正确的世界观、人生观、价值观。始终保持政治上的清醒和坚定，是做合格的军队高层次人才的最重要条件。军队高学历人才只有善于从政治上认识和判断形势，观察与处理问题，在错综复杂的形势面前，才能始终保持清醒头脑，坚决听从党中央、中央军委指挥。军队高学历人才只有政治方向坚定，才能树立远大的共产主义理想，才能坚决执行党的路线方针政策，才能保持政治上的坚定和思想道德上的继承，也才能激发艰苦奋斗的工作作风。

　　二、以部队需求为着力点，着眼长远发展提高军事人才综合素质水平

　　1、培养知识结构全面的军事人才

　　高素质人才是现代军队运行的决定性因素。加强院校培训，加强实践锻炼，努力造就大批适应军队信息化建设、胜任信息化条件下作战任务的高素质新型军事人才，建设与应对多种安全威胁、完成多样化军事任务需要与之相适应的新型军事体系，要求军事人才既能打赢信息化战争，又能完成反恐维稳、抢险救灾、处置突发事件和国际维和等非战争军事行动。这就需要院校统筹好核心军事能力培养和非战争军事行动能力的培养，培养学员广阔的视野、多元的知识结构和较高的综合素质。我军军队院校应当统筹培养层次、学科专业和课程设计，加大宽口径、高标准的军事基础教育力度和跨专业跨学科联合培养的步伐，形成军事人才培养的聚合优势；培养学员的岗位任职能力，使其不仅仅成为某一领域的“办事员”，还要能成长为部队建设的“领导者”。

　　2、培养胜任联合作战的军事人才

　　应对多种安全威胁，首要的是捍卫国家主权和领土完整；完成多样化军事任务，首要的是打赢战争、遏制战争。为此，需要与政府部门、公安武警乃至国家组织和其他国家军事力量合作，实现部队作战的信息化联合，包括军兵种联合、军地联合和多国联合等。军队院校培养的军事人才，不仅要精通传统作战，还要掌握现代作战知识；不仅要学习军事知识，还要了解地方相关专业的知识；不仅要深入学习我军的知识，还要了解外军的发展。同时，军队院校要充分利用区域性资源深化联训联教。当前，部分院校开展的联训联教，主要是院校提出需求，总部机关指导，友邻部队配合。下一步，可以考虑院校加强与部队的联训需求，共同完成联教任务。同时，在军队院校相对集中的地区，充分发挥协作区的作用，深挖区域性资源，形成院校、部队间的联训联教常态机制；探索院校基地化、模拟化和网络化训练的路子，注重内涵发展，提升教育训练的技术含量，整合信息资源，取长补短，共育人才。

　　三、以部队动态需求为指导，着力推进院校人才培养全面建设能力

　　知识更新越来越快，知识的急剧膨胀使其有效时限大大缩短。美国未来学家阿尔文·托夫勒曾说过：“未来的文盲将不是目不识丁的人，而是不知道如何学习的人。”部队所需要的军事人才必须具有自主学习能力，能够在“干中学”，通过岗位自学来更新知识，提高能力，胜任工作。因此，院校不能停留在单纯的一次性教学上，要实现军事人才教学的可持续性，使学员产生学习兴趣，具备自主学习能力，成为学习型军事人才。

　　军队高层次人才要有旺盛的创新能力，善于发现问题、解决问题，并进行创造性工作。伴随着世界科技水平的快速提高，高科技在军事领域的广泛应用，战术战略理论的创新，军事武器装备的发展已成为世界军事发展的必然趋势。一支没有创新能力的军队将难以立于不败之地。现代战争必将不断呈现出诸多新变化，要适应这些变化，需要有非凡的勇气，以变求实，以创新求发展；因循守旧，呆板盲从的思想，必然落后于时代的发展。世界军事领域里的发展趋势，要求我们在今后的军事人才培养过程中，要注重创新能力和创新精神的培养。

　　军队院校人才培养是塑造优秀基层指挥军官、培养高科技技术人才、适应未来战争和部队需求的重要核心和平台，是部队人才培养工作的重要环节，需要各级各界群策群力，把握方向和重点，切实提高适应部队和未来战场需求的能力。
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