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  【摘 要】 在新的一轮课程改革下，学生的自主学习是取得有效学习的前提，那么在化学科课堂教学中学生怎样能够做到自主学习，达到高效学习效果是我们关心的问题。就此作者通过一年教学实践对新课程改革下化学课堂教学自主学习从定义，如何实现学生自主学习，自主学习时间反思三个方面进行总结。

　　【关键词】 课改；自主学习；化学课堂；教学实践

　　教育的目的之一是让学生学会学习，形成自主学习习惯，为终身学习打下基础。新一轮课改下，学生自主学习被强调并在课堂实施。经调查，目前中学生在化学自主学习存在的主要问题有：一、学生对自主学习的重要性认识不足，没有把学习好坏看作是自己的责任，而是依赖任课老师；二是学生没有真正掌握化学自主学习的方法、技巧，也没有养成自主学习的良好习惯；三是由于化学教师观念滞后，思想不够解放，不太相信学生能自己学好，因此造成课内讲课满堂灌，自主学习时间没有保证；第四，化学是一门以实验为基础的学科，教师在讲解基础实验之后，有很多的实验要学生自行设计实验方案、实验过程、进行试验、数据处理、结论评价，而教师在这个方面次对学生的要求少之甚少，基本都是教师在讲，遇实验学生基本无法实现自我的突破性自主学习。但我们知道自主学习对学生发展和课堂高效是非常重要的，那么在化学学习中教师就要注重学生的自主学习，提高学习效率。

　　一、化学课堂教学中学生自主学习定义和特征

　　简而言之在化学课堂教学中学生自主学习就是指学生在化学教师指导和导学案提示下，根据化学具体学习方法，在自己原化学基础复习旧知、学习新的基础性内容，进而向化学更深领域探究学习的方式。

　　其特征是自主学习学习动机是内在的或自我激发的，学习和实验过程能够进行自我监控；结果能够进行自我总结、评价；遇到化学学习困难时能够主动寻求他人的帮助。自主学习要充分发挥学生的能动性、独立性、监控性、创新性。可以说自主学习不仅能开发出学生潜在的能力，而且能激活、诱导出学生学习化学的积极性。

　　二、如何实现化学课堂教学中学生自主学习

　　（一）教师要适时的创设学习情境激发学生学习化学兴趣，为学生想要自主学习的打好心里前战。兴趣是最好的老师，兴趣一旦被激发，潜能便会得以挖掘。因而，化学课堂教学时教师应紧抓化学为“生活和生产服务”这一实际创设良好的学习环境，以身边的物质应用激发学生学习的兴趣。如教“生活中常见的两种有机物”时，可以引入白酒、食醋。学习“钠的化合物”引入加碘食盐；如“糖类、油脂、蛋白质”可从中学生的合理饮食谈起；如引入“工业制备瓶胆、糖尿病检测”学习醛类性质，等等，适时激发学生兴趣。

　　（二）教给学生学习化学的方法，为学生能够自主学习打好方法战。学生仅有化学学习的兴趣是不够的，还必须教给学生自主学习的方法，提高自主学习的能力。教师可采用?“导学稿”引导学生学习；总结学习不同知识和内容的方法。针对化学以学习物质为主的特征，要教学生牢固树立“结构决定性质”的思想，牢固树立“结构-性质-制备-用途”?的研究物质思路；牢固树立“从特殊到一般、从一般到特殊”的方法；牢固掌握“列表对比法”、“实验探究法”、“实验验证法”，“归纳总结”等思想；牢固树立“善于阅读和查阅资料”和“三人行必有我师”之思想。

　　（三）大胆放手，给足学生自主学习的时间，持之以恒以养成自主学习的习惯，为终身学习打好基础。习惯的力量无穷尽。化学自主学习习惯的养成，需要化学教师持之以恒的培养。化学课上，给足学生自主学习的时间，将学生自己能通过看书得到的、查阅资料得到的、便于理解的知识、进行小实验就能认识的问题自行学习完成，教师只起到解难答疑，逐步形成这种教学习惯，时间长了自然就能养成自主学习的习惯。那么具体可从以下几个方面培养。

　　首先，明确学习目标。目标要明确化即就是要根据课标要求要让学生知道上课要学什么，怎么学，学到什么，那些还没学到，还要做什么，怎么做就能完善之。当然也要量力而行，即具体的学习目标既有高度，又有实现的可能。在此教师必须要让学生明确学习知识内容，知晓学习方法，懂得如何根据资料解决问题。

　　第二，以导学稿为思路，提倡多样化方式学习。教师应关注每个学生富有个性的学习方法，帮助和引导其不断摒弃一些不好的习惯，逐步探索建立适合于自己的、科学的学习方法，允许学生选择学习的途径和方式，让学习尽情的自主学习。但是必须以完成教学内容为前提，所以方向必须正确，这就需要教师设计合理的自主学习导学稿。导学稿如何设计，这需要考虑学生学情、要完教学任务等因素。关于导学稿的编制在此不累述。

　　三、化学课堂教学中学生自主学习实践反思

　　（一）教师应做好角色转换

　　首先，化学教师要更新教学观念：要确立为“学”而“教”的指导思想。“教”为重心逐渐转移到以“学”为重心，并做好化学教与学的最佳结合。学生的认知过程，是在教师指导下，由不知到知的矛盾转化过程，教师要根据教学任务充分发挥主导作用，运用各种教学手段，促成矛盾转化，从而使学生较快地实现化学学习上的飞跃。“学”是在“教”之下的学，“教”是为“学”而教。

　　再者，教学要归还学生的主动权，让学生多读化学教材，在读中发现问题，学到知识。教师的精讲是必要的，还要更多地为学生提供畅所欲言、各抒己见的机会。把练的安排纳入课堂。培养学生动脑、动口、动手，自觉培养分析、解决问题的能力及探究创新的能力。最后还要注意注重课堂调控；教学案要面向全体；教师教法优化，注重化学学法指导。

　　（二）导学稿中自主学习内容制定。导学稿中自主学习内容制定是要分析学生已学化学知识和现学化学知识、将来要学习化学知识的联系，合理编写自主学习内容。在自主学习内容中已学知识和将要学习知识中较简单的部分可要求学生课前完成，上课让学习较好的学生板书正确答案，集体快速学习。对有点难度的学生独立不能完成的，可以小组讨论或进行化学实验后展示答案，派代表讲解，有疑问的同学质疑，相互解决问题。对于很难的内容就不能设计成自主学习内容，应该设计成课堂探究问题，师生共同讨论，设计实验方案、实验、分析或进行研究解决。另外导学稿应该指出学生实现自主学习的方法说明，让学生知道怎样能获得这些知识。

　　总之，在新课程改革化学课堂教学中，教师应注重学生自主学习的重要性，在掌握自主学习的定义和特征的理论基础上，设计有效地、可操作性的教学设计导学稿设计以便学生能够自主学习，而且实践中站在学生的角度设计自主学习内容和方法，逐步实现学生具备终身学习的能力，促进学生长远发展。
