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  【摘 要】 写作教学可谓语文教学中老大难问题，也是学生头痛老师棘手的事情。写作文水平高的同学凤毛麟角，大多同学到高中阶段还没有掌握基本的写作能力。写作好的同学语文成绩必定不差，当然写作绝不仅仅为了高考和成绩。但一个高素质的人才也一定会具备良好的写作水准。
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　　写作教学可谓语文教学中老大难问题，也是学生头痛老师棘手的事情。写作文水平高的同学凤毛麟角，大多同学到高中阶段还没有掌握基本的写作能力。写作好的同学语文成绩必定不差，当然写作绝不仅仅为了高考和成绩。但一个高素质的人才也一定会具备良好的写作水准。总起来说，学生写作方面主要存在以下几个突出问题：

　　一、写作基础薄弱，语言表达能力差，文字谬误较多。学生写作主要是文字表达的问题，虽有所思、所见、所想，但辞不达意，时时感觉到语言表达的“痛苦”。当然，我们成人在写作中也会遇到类似的问题，但学生写作中存在的问题更让人触目惊心。比如，标点符号使用不规范，一逗到底或只用逗号和句号，读起来让人感觉上气不接下气。病句和错别字比比皆是，读后如视苍蝇一样恶心。

　　二、文章无积极思想，观点谬误含混，主题模糊朦胧，说“车轱辘”话。许多学生在写作文的时候纯粹是“盲人摸瞎马——乱闯乱碰”，写到哪算到哪，没有丝毫谋划构思，没有首尾呼应的逻辑。有的同学在文章里不时流露出一种看破红尘的思想，还有的学生直接表达对社会的偏激之见。究其根源，恐怕还是做人的问题，人格、品质、思想都会折射在文章里，即文如其人。

　　三、结构混乱,层次性不强，详略不明，思维混乱。由于学生缺少思维的训练，写作上不能够进行有效地组织材料，构想自己的行文。或者就是把文章简单模仿写成三段论，平铺直叙，机械呆板，索然无味。俨然“八股”文章重出江湖，卷土重来。

　　四、文章空洞无物，假大空话连篇累牍，缺少真情实感抒发和逼真形象的细节描绘。有个学生在一篇文章中这样发表自己对高考的看法：“假如我将来有了孩子，我一定不把他送到学校去上学。如果他考试得了100分，我能揍死他。”这些带着血腥和戏谑的文字竟然出在我们学生的作文中，怎不令人深思？

　　五、文章千文一面，七拼八凑，生搬硬套，改编故事落入俗套，毫无创新精神和语言个性。虽然高考作文固有其特点，但如果像流水线下的产品一般标准，那也会让人产生审美疲劳。

　　如何避免这些写作中出现的问题呢？应该说没有一剂良药可以包治百病。至于应对策略，笔者以为可以从如下方面着手：

　　一、引导学生体验生活、观察生活、描写生活。生活是写作永不枯竭的源泉，将从生活中获得的思想、情感、哲理写出来就是最好的文章。我在一次写作课上，为了让学生能体会一个在雨中行走的人的心情，我就让一个学生走出教室绕操场走一走，回来说说自己的真实感受。结果这个学生结合自己所见所想，足足说说了十五分钟。说得很实在也很精彩，可以说他捕捉到了生活的激情和写作的灵感。然后我就趁热打铁，让学生将所见所闻所想写成文章。春寒料峭时，引导学生去寻找小草露出地面的点点青色以及柳树梢头丝丝的鹅黄，夏天让学生看看花圃里的月季早中晚的不同风姿；秋天，月明星稀的夜晚让学生体会一下走在校园里绿柳袅袅的甬道上的感觉；冬天，第一场雪来的时候，感受一下冬的温馨气息。作为教师应该鼓励学生言他人所未言，思他人所未思。?“必须寻到源头，方有清甘的水喝。”?这“源头”就是五彩缤纷的生活，让生活成为学生自己真正的创作源泉。

　　二、师生互动批改，以改促写，让错误无处藏身。作文的批改决定学生写作的高度，写得内容上可以宽泛要求，但在“怎么写”上一定精雕细作，不能有纰漏存在。可以采用师生面批、师生公开批、学生相互批改等灵活多样的形式，以增加趣味性。对好的作文要拿起表扬的武器激励学生，激发学生写作的欲望。会写的秘诀在多写，写好的秘诀在多改，这是许多作家的心得之言。修改是整个写作过程中重要的一个环节。?相传，大文学家王勃写了两句得意的诗：“落霞与孤婺齐飞，秋水共长天一色。”后来他在水里淹死了，死后还不忘这两句，天天在水上闹鬼，反复念着这两句。一天，有个人由此经过，听见了说：“你这两句诗还不算太好。要把‘与’字和‘共’字删去，改成‘落霞孤婺齐飞，秋水长天一色’，不是更挺拔更好吗？”据说，从此王勃就不再闹鬼了。这当然是个笑话，但是许多好文章是改出来的，却是不争的事实。

　　三、借鉴名家范文，加以赏读、领悟，仿写。在我们的教材中，如《在马克思墓前的讲话》《六国论》等课文的结构安排，《陈情表》《我不是个好儿子》等课文的朴实语言都是我们学习写作的范例。另外像林语堂、余秋雨散文，汪曾祺、孙犁的小说，唐诗宋词等等文学经典都是我们鉴赏学习的典范。诵读经典永远不过时，经典是前人留给我们滋养心灵的精神食粮。语文和生活一样，太多时候需要“慢慢走，请欣赏啊”。

　　四、加强想象能力、思辩能力、逻辑能力的培养和训练。高中三年的写作教学，我们可以从思维能力、文体训练、语言锤炼等多个维度形成序列逐步推进。涵养人格，深化积累，扩张能力，发展思维应该贯穿写作能力培养过程的始终。至于具体的写作形式，既可以写片段，也可写成文；既可写随笔，也可写规范文。长期以来，学生在思想方面受到的束缚是根深蒂固，要么思想低俗，要么没有思想。尽可能让学生舒展心灵，放飞思维，徜徉在写作的殿堂里，那才算一种境界。

　　一言以蔽之，面对学生写作中的问题，作为教师是大有可为的，学生也应该有法可依的。有位教育家说，“反思是一种力量，超越当前的力量”。我们可能还无法超越，但我们可以努力去做。写作教学何尝不是如此呢？
