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  【摘 要】 培养学生创新意识是作为奠基学科的小学数学的重任，也是我们每个教师必须为之担当的教学使命。本文从开展自主探究学习、鼓励学生质疑问难、引导学生动手实践，创设生活情境教学四个方面阐述了作者实践心得。

　　【关键词】 数学教学；创新意识；培养

　　创新是民族进步之魂，是个人发展之本。要培养能立于竞争社会不败的合格小公民，小学数学作为奠基学科，必然要担负起培养学生创新能力和创新思维的重任。传统数学教学，“轻能重智”，不注重创新意识的培养，导致学生虽“分有所获”，但动手能力特别是创新能力极为低下。在实施新课改的今天，培养学生创新意识成为教师的共识，但在实际操作中我们个别教师却不知从何下手。下面，我结合自身小学数学教学实践，谈谈培养学生创新意识的一些做法和体会。

　　一、开展自主探究学习，培养创新意识

　　《义务教育数学课程标准》明确指出：“数学教学要重视引导学生自主探究，培养学生的创新精神”。我们知道，自主探究是新课标提倡的一种学习方式，与传统灌输接受学习方式有着很大差别，它是在教师精心组织下，通过诱思、激趣、引导，调动学生学习积极性，使其自主参与到特定的数学活动中，学生在观察、实验、归纳等数学行为中发现对象特征，找到相似与联系，从而获得数学知识、数学思想和习得数学素养的一种学习方法。长期开展这种学习方式，不仅能让学生掌握学习方法，学会学习，还能培养学生实践能力和创新精神。所以，我们教师要鼓励学生自主探究，培养学生自主学习兴趣，让他带着问题学数学、做数学。当然，不能让学生毫无方法地学，自主探究前，教师要授方法，营造探究氛围，提供探究素材，鼓励学生有信心、有目的、有方法开展学习。

　　二、鼓励学生质疑问难，培养创新意识

　　学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。这是古人留给我们的谆谆教诲。爱因斯坦说得好：“提出一个问题，往往比解决一个问题更重要。”疑是问之始，有疑才能提出问题，有疑才有克服困难、解决问题的动力，也才有创新的可能。所以，鼓励学生质疑问难、培养问题意识应该说是培养学生创新意识的良好策略。为此，教师应有意识的为学生创设问题情境，点拨、启发、引导，促使学生质疑，发现并提出更有价值的问题，产生求知欲望，促进问题意识的形成与发展。例如：教学《直线和射线》时，我先后让学生结合课题，自由提出问题：什么样的线是直线？什么样的线是射线？直线和射线有什么相同点和不同点？生活中哪些线是直线？哪些线是射线？根据学生提出的问题，与学生共同拟定了本节课的自学提纲。因为学生是问题的提出者，所以就能积极地投入到解决问题的氛围中。

　　三、引导学生动手实践，培养创新意识

　　著名心理学家皮亚杰曾经说过：“儿童的思维是从动作开始的，切断动作与思维的联系，思维就得不到发展。”小学生正处于形象思维阶段，更需要通过活动、动手等方式来发展思维。新课标要求“让学生在做中学。”所以，在教学活动中教师应尽可能地向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验，形成数学实践能力。例如：教学《圆锥的体积》，圆锥的体积该怎样求呢？能不能也通过已学过的图形来求呢？我让学生拿出自制的等底等高的圆柱和圆锥各一个，让小组合作演示，通过实验，看看它们之间的体积有什么关系？先在圆锥里装满水，然后倒入圆柱。让学生注意观察，倒几次正好把圆柱装满？学生清楚地看到倒3次水正好把圆柱装满。反过来再次验证：把圆柱体装满沙子，向圆锥里面倒满，看能倒满几次。学生发现也是3次。这说明圆锥的体积是与它等底等高圆柱体积的三分之一，从而推导出圆锥体积公式。平时我们常说，思维的灵动往往在学生的指尖闪现。其实这也说明了“思维产生于动作，智慧来自动作”的道理。学生在实际操作，不但掌握了知识，更重要的是亲历了知识形成的过程，获得了新思想、新方法，为创新意识提供了智力支持。

　　四、创设生活情境教学，培养创新意识

　　数学是生活的高度概括，关于数学与生活的关系，我们可以从华罗庚的话中感知：“宇宙之大，粒子之微，火箭之速，化工之巧，地球之变，日用之繁，无处不用数学。”这种密切关系说明了数学与生活不能分离。而现行闭门教书的思想人为地将数学与生活隔离开来，导致学生感觉数学学习的无趣和无用。新课程要求我们实施数学生活化教学，加强数学与生活的联系，让学生感到数学的有用和有趣，从而为解决生活问题创新思维，提升反哺能力。为此，我们应创设生活情境，有目的地引入或创设具有一定情绪色彩的、以形象为主体的生动具体的生活场景，以引起学生一定的态度体验，把数学知识融于生活实践，把现实问题数学化，把数学知识生活化，使学生的心理机智得到发展，激发创新思维。例如：元旦联欢会之前，根据班级现有资金状况，需要买彩带、气球布置教室，还要买一些饮料和糖果等，要求学生根据班级经费酌情购买。在购买前，要求学生调查这些物品的价格，调查后绘制成表格，并思考：根据学生人数去购买饮料和糖果，需要买多少？有多少种方案？哪一种方案在不超支的情况下，既能把教室装扮得最漂亮，又能让同学们吃得最开心？学生通过小组合作探究后，汇报自各的分配情况。教师将有代表性的方案选出让学生比较，选出最符合要求的一种或几种加以表扬奖励。这样，将课堂知识与现实生活中的数学问题有机地结合起来，把课内知识延伸到课外生活中，使学生的创新思维有了质的提高。

　　总之，培养学生创新意识的方法很多，但无论哪种方法，我们都要秉承一个“实”字，注重一个“效”字，从培养问题意识出发，多引导、多启发，让学生质疑，实施生活情境教学，加强动手实践操，发挥活动促思维发展的作用，让学生在获得数学知识的同时，也获得创新意识的培养。
