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  英语歧义现象在交际过程中又分为无意歧义(unintentional ambiguity)和有意歧义(intentional ambiguity),歧义的产生要具备语义、句法和语用三个条件,这三个条件是一个有机统一体,互相影响,互 相制约。语义上的多义性为歧义的产生奠定了基础,句法歧义则为歧义的产生提供了条件,而 语用则为语义和句法所引起的歧义提供了合理解释的多种可能性。本文主要从语音、词汇和 句法三个方面阐述英语无意歧义现象,并结合实际教学分析和总结排除歧义的方法。

　　一、 英语教学中的歧义现象

　　1.语音歧义(Phonetic Ambiguity)

  语音歧义是在口语中由于同音异形异义词、同形同音异义词,以及由于连读、弱读、不同的 重音位置等,使听话人可能产生多种理解而造成的歧义。

　　2.词汇歧义(Lexical Ambiguity)

   词汇歧义是指对句子中某一个词的意义有不同理解而产生的歧义,主要表现为一词多义和同形异义两个方面。(1) 一词多义是指一个词有多种不同的意义,这些词之间常有某种内在的联系,在字典中归属一个词条。(2) 同形异义词包括异音同形异义词和同音同形异义词,它们通常形式相同,却是含有两个或 两个以上意义完全不相关的词,在词典中一般被列入单独的词条。 (3) 词义的转移也会引发句子的歧义。这是因为许多词汇在已有的含义上又产生了新的意义。 

　　3.句法歧义(Syntactic Ambiguity)

  句法代号是指限定多义词用法的词缀、单词或结构等,如用情态动词或一般过去时的后缀限定动词的词性,用定冠词限定名词的词性等。句法歧义现象往往出现在一个可以理解为不同层次或可以变换的结构体中, 下面是几种常见的句法结构引起的歧义现象。(1) 平行结构引起的歧义:句子里的某一成分可以和平行结构中的任何一个结构连在一起 而具有不同的意义, 因而产生歧义。(2) 省略结构引起的歧义:有时省略某些词会使句子产生歧义。(3) 状语和形容词界限不清引起的歧义。(4) 介词和副词界限不清引起的歧义。

　　二、 在以交际为目的的实际教学中歧义的排除 

　　如何排除歧义现象如前所述,歧义的出现是使用者措辞不当或语法结构及意义上的模棱两可,造成学习者在理解上对特定语境条件下的话语意义和所指的范围产生不确定因素,这种不确定因素阻碍了言语信息的有效传递,造成理解上的失误。我们从语音、词汇和句法等方面分析歧义产生的原因,主要是通过对歧义现象的深刻认识,对它进行种种限制,最终达到消除歧义的目的。在实际教学中,教师应该帮助学生建立英语语言“歧义”这一概念,让学生知晓在语音、 词汇、句法结构和不同的语境中会产生歧义。然后,教师可以系统地从纷繁芜杂的歧义现象中,总结出一些避免歧义、消解歧义和排除歧义的方法。以下笔者结合实际教学探讨如何应对歧义,力求帮助学生扫除语言交际中的障碍,引导学生正确理解言语交际的意图。

　　1.语音手段

　　在语言交际中,语音、语调起着很重要的作用,不同的语调承载不同的信息,只有语音、语调正确,才可以避免失误,消除歧义现象。教师可以有侧重点地给学生做专项练习,指导学 生使用正确的停顿、连续等方式,区别自己想要表达的重点,控制歧义现象的出现。例如, That's the cell phone you bought me,若重读“cell phone”,并用降调,则表示赞赏; 如果把重音移到“That's”,并用升调,则表示强烈的讽刺意味。此外,如果在词与词之间 稍做停顿,互不粘连,也可避免歧义产生。如:I scream (我尖叫)与ice cream(冰淇淋 )。

　　2.词汇手段

　　在日常交际中,字面词义和意象意义有时相差甚远。教师在讲解词汇时,不应单纯着重于语音、语义和语法特征,更要揭示其在不同交际环境中的内部变化和外部联系,可将此类词汇 作一归纳,辅之以不同情景,让学生体会使用这些词汇进行信息传递时,可产生不同的理解 和反应。此外还可以介绍一些有效的排除歧义的方法,例如:通过改变词汇搭配或调整词序 来避免歧义。如 The bank is the scene of the murder, “bank”的两个意义“银行”和 “河堤”都可以解释这个句子。这时,可以在bank 前加上修饰语“money”或“river”,句 意就一目了然,不妨碍理解了。

　　3. 语法手段

　　在书面语中,我们可以运用词法和句法知识,采用调整词序补全省略成分、改变连词、增加时间状语、扩展句子、改变句型和运用标点等方法排除歧义。如Mary can't bear childr en可以扩展为Mary can't bear children if they are noisy和 Mary can't bear childre n because she is sterile,这样就清楚地表达了各自的含义。再如,It was a pretty sm all room可理解为:①这是一个漂亮的小房间;②这是一个相当小的房间。如果在句中加上标 点,就可以避免歧义:It was a pretty, small room。

　　4. 语境手段

　　语境对于英语歧义的确定有着重要的意义,语言形式所表达的意义必须依赖于它所使用的语境才能得以确定[3]。语境可以分为广义语境和狭义语境。广义语境指与言语交际 相关的整个自然、社会和文化环境。狭义语境则指上下文,即词组语境、句子语境、段落语境和篇章语境。如“Afghanistan's occupation”是指“阿富汗占领其他国家”还是“其他国家占领阿富汗”这个句子是由于所有格的使用而产生了歧义。但如果知道在2001年,美国打击阿富汗塔利班政权这种广义语境,自然就会消除歧义。

　　英语歧义问题是一个大课题,它面对的是语言的形式和意义之间的矛盾这一普遍事实,因而它具有重要的理论意义和实践意义。对歧义的研究有助于我们不断深化对语言现象的认识, 正确理解语言结构及其运行规律,以便能按照语言的规律去学习和教授语言。作为语言工作者和学习引导者的教师,应重视这一语言现象,将英语歧义理论研究与实际教学相结合,使其产生语言学和教学两方面的意义。
