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  21世纪是一个信息化的世纪，应用多媒体技术是是教育改革和发展的需要，也是教育改革的必然趋势。在教学改革不断深入的今天，应试教育正在逐步向素质教育转轨，传统的教学手段已跟不上教育前进的步伐。现代多媒体技术以迷人的风姿进入了校门，走进了课堂。利用多媒体辅助生物教学，可以由浅入深、深入浅出地化解知识难点，便于学生理解和掌握生物规律。在注重对学生实施素质教育的今天，这点就显得尤为重要，其在各个方面都表现出前所未有的优势。

　　一、有利于“活化”了生物教材,丰富了课堂 

　　初中生物本身,就是一门解释世界生命奇观和本质的一门自然科学。单凭干枯的文字叙述,是无法让学生深切感知知识的魅力,但是利用多媒体教学却能够有力地改变这一缺陷,能“活化”生物教材。 

　　1.直观形象的画面显示,有利于学生更快更准确地理解授课内容。学生是一个能动的主体学习者,多媒体的直观形象能激发学生求知的思维神经,促使他们主动抽取学习的意念,从而对课堂内容能形成自身知识建构。这一点是普通的常规教学手段所无法办到的。例如,我们在“草履虫的形态结构”教学中,如果能够运用多媒体将草履虫的形态、草履虫的内部结构展示出来,然后再配上有关草履虫的录像,这样使肉眼无法看清的草履虫,活生生地展现在学生们的眼前。那么,不仅学生的兴趣高涨,而且为继续学好草履虫的生理内容打下良好的基础。 

　　2.增大生物教学内容中观察的可见度。初中生物学习中,有相当一部分内容都需要学生去观察,然而枯燥的课本既无法提起学生的兴趣,有的知识图形又不能让学生清楚地去观察,从而就会引发学生对知识理解的不到位。然而,利用多媒体把这些内容制成课件,录像等形式,学生观察起来就显得相当容易。例如,在学习细胞分裂这一部分内容的时候,只凭教师的解说和书上的图例是无法让学生有深切体会的,而且在生活中也无法看得到。这时,教师就可以将细胞的分裂过程制成动画,无疑会让学生更好地掌握。 

　　二、有利于加大课堂教学容量,提高教学效果 

　　常规教学手段中,教师的大量板书和学生的大量记录,浪费了许多宝贵的时间,因而课堂始终停留在课本知识本位的讲解上,在有限的时间内根本无法补充更多能够让学生扩展知识面的信息。但是多媒体在生物课堂的应用,就有利于缩短课堂授课时间,更有利于学生们广开思路,通过各种手段来掌握所学知识。这是常规教学手段不容易办到的。如讲“血液”这一部分内容时,在演示实验中观察血液中加入抗凝剂后的分层情况时,需要较长时间(一般几小时)才能出现结果,即使出现结果,也往往不明显。为了配合学生对现象的观察,在进行完实验操作后,可用放像机将最后的结果和现象放给学生看。这样不仅节约了课堂教学时间,而且结果也非常明显。学生一看便认出:哪一层是血浆,哪一层是血细胞。在此试验完成的基础上,教师就可以利用节省出来的时间进行一些其他血液知识的讲解,可以联系生活实际讲出一些例子,进一步加深学生对知识的掌握,这样能高效扩展学生的知识面。 

　　三、有利于教师更好地组织教学 

　　多媒体手段在生物教学中能帮助教师有效的组织教学,并能够让教学过程处处充满生机且有条不紊。如我曾在讲“水分散失”一节课时,就利用了多媒体来组织教学:课的开始,先用放像机放一段电视剧《少年特工》里小队员在山顶用塑料袋在树枝上取水的片断,配以导语来问:为什么带叶的树枝会有这种“吐水”现象?瞬间,学生被深深地带进了思考的海洋。课的中间,可按学生认识的主线和课堂教学顺序加进“枝叶在白天的蒸腾作用”演示实验,同时,教师可把自己“讲、做、写、画”的基本功有机地结合起来,给学生一个可接受的立体交叉的信息网,用他们多种感官接受来自各种渠道的外界刺激,强化了记忆。课的结尾用投影仪将“蒸腾作用”过程及意义打在银屏上,帮助学生巩固所学知识并留下一个美妙的回忆。一环扣一环的多媒体辅助教学,顿时让生物可变得紧张有序,学生在耳濡目染中以极大的兴趣将这一课的知识牢牢记在心间。 

　　四、有利于丰富教学内容 

　　根据实际需要，制作课件的时候，有的内容教材中只有简短的几句话或简单的图片，学生看了只知其表，不知其里。这时我们可考虑在其它教学录像资料片或相关视频中选择、剪辑，填补教材的空白。例如，初中生物“水分进入植物体内的途径”一节，其教学目标是让学生知道水分通过导管在植物体内的运输过程。教材中只有一副图和简单的说明，学生只能从文字上明白水分是植物体由根部从土壤中吸收后再往上运输给各器官的，根本就无法联系图来理解，有的学生甚至分不清导管在哪。为了使学生清楚地看到水分在植物体内的运输过程，笔者剪辑了“水和无机盐在植物茎中的运输”视频，学生在观察红墨水的上升时，当看到叶片也变红了的时候，惊讶万分：“好神奇呀！”“怎么会这样？”通过引导分析，学生不仅了解了水分在植物体内的运输过程，而且还知道了不仅茎中有导管，叶中也有，甚至还知道了水分之所以会向上运输，是因为叶的蒸腾作用的缘故。大大增添了趣味性和说服力，扩大学生视野，丰富教学内容。还有“血液循环”、“消化和吸收”、“尿的形成和排出”等可剪辑深圳电教馆引进的《生命的奥妙》录像片。有的内容还可以从收集的电视节目，如《动物世界》《人与自然》等科教节目上剪辑下来，用于教学。由此可见，教师剪辑有关录像片时，既要考虑教学的实际需要，更要考虑教学的实际效果，才能有效地发挥多媒体的优势，提高教学效率。

　　总之,随着多媒体越来越广泛地运用于中学课堂,正确使用多媒体,使之恰当地出现于不同的课堂和不同内容的讲授之中,将是我们教师深入研究,探讨和不断实践的一个新内容。因此,如何能使电教媒体准确自如地运用于每一堂课中,却不是一朝一夕能够探索清楚,利用明白的事情。所以笔者觉得,在将多媒体引入生物课堂之后,除更好地发挥多媒体的优势之外,还要注意利用多媒体教学的一些问题,真正使多媒体成为教育信息的载体,成为初中生物课堂教学的好助手。
