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  【摘 要】 在小学数学的教学过程中，教师应该把培养学生学习兴趣的问题摆在重要的位置上。教师必须依据学生的年龄特点、心理特点及特征，利用数学知识的魅力，激发学生对所学知识的兴趣，才能充分调动学生学习的积极性与主动性，从而达到学生想学、好学、爱学、乐学的境界。

　　【关键词】 小学生学习数学；兴趣培养

　　最好的学习动机是学生对学习的东西有着内在的兴趣。缺乏直接兴趣，会使学习变的枯燥乏味，反之，如果学生对所学内容产生浓厚的兴趣，就能刺激大脑活动的兴奋性，保证对学习内容的有效感知。浓厚的学习兴趣可以使人的各种感观、大脑处于最活跃的状态，接受知识信息达到最佳状态及效果。正如爱因斯坦所说：“兴趣是最好的老师”。事实也证明，学生对数学学习的兴趣与学生的学习成绩是相关的。但就学生而言，情况不容乐观，尤其对数学这门学科能产生兴趣的就更少了。因此，在小学数学的教学过程中，教师应该把培养学生学习兴趣的问题摆在重要的位置上。教师必须依据学生的年龄特点、心理特点及特征，利用数学知识的魅力，激发学生对所学知识的兴趣，才能充分调动学生学习的积极性与主动性，从而达到学生想学、好学、爱学、乐学的境界。

　　一、新课导入新颖，让学生想学

　　导入新课是上好一节课的重要一环。好的开头，可以给学生创造一种良好的情境，把学生带进学习的氛围里，可以起到事半功倍的效果。所以教师每节课的“开场白”（导入新课）说得好，对整堂课的教学有一定的影响。

　　例如，我在教学义务教育课程标准实验教科书(人教版)数学三年级上册112页例1“搭配问题”时，有一位老师是这样导入的：“同学们，你们看看老师今天穿的衣服怎么样？搭配得好看吗？我觉得不怎么好看。老师过两天要出门游玩，想穿漂亮点的衣服出门，同学们能帮我搭配吗？”同学们听到老师的问题，又看了老师的穿着，立即勾起了他们的兴趣，接着又出示了情境图（有几件上衣和几件裤子）问：你们会建议老师穿那套衣服呢？如果一件上衣只配一件下衣的话，一共有多少不同的搭配？怎样搭配才能做到不重复不遗漏？通过这样的提问，激发了学生对所学知识的兴趣，充分调动了学生学习的积极性与主动性。

　　二、设置教学疑点，让学生好学

　　爱因斯坦说过：“提出一个问题比解决一个问题更重要”。问题是智慧的窗口，善于提问是开启创新之门的金钥匙。世界上许多发明创造都源于疑问，疑则诱发探索，探索则发现真理。

　　在教学中，我们要适当设置疑问，并鼓励学生质疑问难，这样可以培养学生学习兴趣，才能引发学生的好奇心，而好奇心是创造精神的基础，也是学生主动学习，保持不断探索的动力因素之一。因此，我们在课堂教学中要根据学生已有的知识经验和能力水平，巧妙地设置合适的疑点，创设思维空间，使学生产生新奇感和求知欲，积极主动地去探索知识，解决心中的疑问。

　　例如：我在教学：北师大版实验教材小学数学五年级下册第69页至70页“蛋白质含量”这一内容时是这样设计的：首先观察情景图，说一说：“从图中你了解到哪些数学信息。”待学生说出数学信息后，接着又提第二个问题：请你根据以上数学信息，提出一个用乘法计算的数学问题。这两个问题是有联系的，并且是有递进关系的，学生通过看情境图了解了数学信息之后，就会迫不及待的想弄清第二个问题，这样就会使学生产生新奇感和求知欲，积极主动地去探索知识，解决心中的疑问。

　　三、动手操作实践，让学生爱学

　　数学学习是一种复杂的思维过程。人的大脑就是思维活动的中枢，而学习兴趣和求知的欲望是启动大脑思维的动力。在课堂教学中，我们可通过不同的教具、多媒体以及不同的教学场地让学生动手操作，获取知识，可以激发学生的学习兴趣。因此，在课堂教学中，教师要充分让学生动口数、动口说、动手量、动手画、动脑想，从大量的感性认识中逐步抽象出数学概念，并掌握概念的实质，变枯燥被动为主动学习，达到爱学的目的，在愉快的学习活动中，掌握知识。

　　例如：我在教学义务教育课程标准实验教科书(人教版)数学三年级上册112页例1“搭配问题”时，先让学生猜有几种搭配方法，然后再让学生动手操作验证自己的猜测，最后通过自己的动手、动脑得出正确的结论。这样，自己自主动手、动脑的获取知识，可以大大的激发学生的学习兴趣。

　　四、开展学习竞赛，让学生乐学

　　心理学家乔治·波利亚认为：“非常有必要让学生具有尽可能多的探索兴趣”。教学实践也表明，在教学中创设竞争的氛围，是培养学生的探索兴趣和独立思考习惯的重要途径。适当的竞争，可以促发学生的创新热情和创新意识，能够培养学生的思维变通性和独创性。只有对学生的点滴创新及时给予鼓励，才能更好地培养学生的创新精神，激起学生强烈的学习兴趣。小学生具有好奇的心理特点，比赛最能激发他们的学习兴趣。因此，我们教师在教学中，应面向大多数学生，为学生创设一个竞争和成功的机会，恰当地开展一些有意的比赛活动，用竞争来消除课堂中常有的枯燥感，促使他们乐意学好数学。例如在课堂教学中可以开展“同桌竞赛、小组竞赛、开火车、抢答”等等有趣的竞赛，激起学生强烈的学习兴趣。

　　总之，兴趣是一种潜在的素质，它能激发学生对学习、生活产生心理上的爱好和追求倾向，是克服困难推动学习的内部动力。学生只有对学习产生了兴趣，才会变“要我学”为“我要学”，变“苦学”为“乐学”。
