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  【摘 要】 数学课堂教学是学生获得数学知识、数学基本技能的主要渠道。因此，要想取得好的教学效果，就必须对数学课堂教学进行精心的设计。本文从课堂提问、教学语言、数学思想方法教学、课堂的多媒体教学及板书设计几方面谈谈数学课堂教学的设计要点。

　　【关键词】 数学课堂教学设计；课堂提问；多媒体教学

　　数学课堂教学是学生获得数学知识、数学基本技能的主要渠道。因此，要想取得好的教学效果，就必须对数学课堂教学进行精心的设计。下面从课堂提问、教学语言、数学思想方法教学、课堂的多媒体教学及板书设计几方面谈谈数学课堂教学的设计要点。

　　1、精确、恰当的提问是课堂教学的关键。

　　课堂提问是一种最直接的师生双边活动，是了解学生的最快的信息反馈手段，也是攻破难点、突破重点、体现观点、解决疑点、克服弱点的关键，提问的目的是通过设疑、解疑使学生的认识水平得到提高。

　　提问要简明、扼要，恰如其分。所给的问题要具有思考的价值，语言要具有丰富而深刻的含义，有利于问题的解决，加深对概念、定理法则的理解与掌握。课前，教师要钻研教材，在弄清问题实质的前提下，围绕教学目标，针对重点、难点精心设计几个关键性的问题。如在异面直线所成角的这一课的教学中可安排这样几个问题：

　　（1）平面几何中两条直线有几种位置关系；

　　（2）立体几何中两条直线有几种位置关系；

　　（3）两条异面直线的位置关系如何确定。

　　这三个问题环环相扣，问题（1）是温故，问题（2）是过度，问题（3）是目标由易到难，层层递进。教师再通过教具演示和讲解，学生对异面直线所成角与异面直线之间的距离等概念就能有清晰的理解。

　　2、准确、严密的教学语言是课堂教学思想的直接体现。

　　语言是信息的载体。数学课堂教学就是数学知识的传递过程，在整个课堂教学过程中，数学知识的传递、学生接受知识情况的反馈、师生间情感交流等，都必须依靠数学语言。数学教师对定义、定理的叙述要准确，不应使学生发生疑问和误解。为此，教师要做到如下两条：

　　（1）对概念的实质和术语的含义必须有透彻的了解。比如“整除”与“除尽”，“数位”与“位数”，“切线”与“切线长”等，如果混为一谈，就违背了规律。

　　（2）必须用科学的术语来授课，不能用生造的土话和方式来表达概念、法则、性质等。比如：不能把“垂线”讲成“垂直向下的线”，不能把“最简分数”说成“最简单的分数”等。

　　数学教学语言必须严密，要反映思维的逻辑性。课本中的概念、定理、法则都具有严密的逻辑性，教师在讲解这些概念、定理、法则时要忠于课本，切不可自行其事而随意发挥，以免发生逻辑性错误。如讲解异面直线的定义“不同在任何一个平面内的两条直线是异面直线”时，切不可解释成“不在同一平面内的两条直线是异面直线”或“分别在两个平面内的直线是异面直线”等。教师的语言要围绕“不同在”、“任何”等关键词语展开，并配合教具演示、作图示范等做法，使学生对异面直线有一个形象的理解和掌握。

　　3、科学、恰当的数学思想方法是课堂教学的重要保证。

　　随着教学改革的不断深入，对数学能力的要求已越来越高，而数学能力的培养和提高很大程度上取决于数学思想方法的掌握和运用。在实际课堂教学过程中要特别注意以下两点：

　　（1）高观点下理解教材中的数学思想方法，揭示数学本质。所谓高观点就是指站在更高更广的知识体系中去理解和归纳低浅的知识思想方法，观点越高，事物越显简单。如在实数域里不好理解的某些概念、思想方法，从复数域的观点就很清楚了。

　　（2）延拓教材中的定理证明、典型习题等所包含的深层次含义，提炼出数学思想方法。我们平时所说的数学思想方法都来源于教材，因此充分利用教材，适当延拓，提炼总结，对提高数学能力是一项必不可少的基本功，在数学思想方法教学中更显重要和必要。如在数学等差数列前n项和公式的推导时，若对“倒写相加”方法略作改变，如写成2Sn=（a1+an）+（a2+an-1）+…+（ak+an-k+1）+…（an+a1），不难推出教材中的公式。

　　4、丰富多彩的多媒体技术是提高课堂教学效率的途径。

　　新的教学手段必然促进教学方法的改革，必然带来新的教学效益，现代技术的使用将会深刻的影响数学教学内容、方法和目标改变。因此数学教学中，计算机及其网络成为数学课堂及课外教育的辅助工具。众所周知，在论及现代课堂教学模式时必定要涉及教师、学生、教材、媒体这四个要素，而学生是知识的获得者，教师是学生学习活动的组织者，教材是知识的提供者，媒体用于创设学习情境，并作为学生主动学习、合作探究完成获得知识的认知的保证。例如：三角函数诱导公式的概念、记忆、应用是教学中的一个难点，有些学生虽然能说出“奇变偶不变，符号看象限”，却不会用，为了增强教学效果，可以设计交互式课件。

　　5、简洁、醒目的板书是提高课堂教学效果的重要手段。

　　板书是课堂教学的必要手段。在课堂教学中学生吸取知识的主要渠道有两个方面，一是听觉，即教师的语言讲解；另一方面是视觉，既教师的板书，教具演示等。板书便于学生巩固，加深对概念、定理、法则、方法的印象，因而是提高课堂教学效果的不可忽视的手段。

　　数学课堂教学不同于其他文科类的课堂教学，板书是课堂教学的必要组成部分，板书的效果直接影响学生知识的吸收和解题规范的培养。几何课的教学更不能离开板书，教师的作图过程可以使学生形象直观的掌握空间点、线、面之间的关系，帮助学生建立形象的空间概念，有助于空间想象能力的培养，引导学生由形象思维向抽象思维发展。

　　板书是数学语言的体现。因此在新课教学中，概念、定理、法则的板书要完整、准确无误，关键地方，重点内容的板书要突出，以引起学生的注意，加深对概念、定理、法则的理解。例如：讲解映射定义时就要对定义中的“每一个”“唯一”字加以强调。概念、定理等的板书过程切记零乱、中断，要一气呵成，以免引起注意力的分散与思维的中断，不利于知识的接受。新授课的例题讲解板书过程要详细，论证推理要严密，培养学生的解题规范化。

　　数学课堂是素质教育的主渠道，随着高中新课程方案的推出，对数学课堂要求越来越高，只有加强数学课堂教学，才能取得好的教学效果，提高学生的数学能力。
