优化高中英语阅读课提高课堂教学有效性
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  【摘 要】 阅读理解是在高中的英语学习中较为重要的一部分内容，在考试中的分数所占比例也较大，因此在高中英语的阅读课堂中教师要提高教学的有效性，首先要设计有效的课堂提问，从而使学生的阅读能力和分析能力得到一定的提高，使学生在有限的课堂中得到最大的知识受益。但是在目前英语阅读的课堂提问中，依然存在一定的问题，需要教师在工作中采取相应的改革策略。
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　　在教育改革的过程中，对英语教学提出了更高的要求，从而也更加注重英语阅读的学习，提高课堂学习的有效性。这使广大的英语教师对英语教学进行相应的改革。课堂提问是一种能够促进学生思维能力和语言能力的表达。如果能够良好的使用这种方法就能够达到预期的效果，如果教师只是进行形式主义，那么将会降低学生学习的兴趣，使思维得不到有效的发展，因此，教师要将课堂提问的问题进行认真的设计。

　　一、高中英语阅读课课堂提问的现状

　　1、提问设计缺乏科学性

　　目前教师的课堂提问中，有很大的随意性，不仅对提出的问题较为随意，提问的对象的较为随机。有时会因为题目的难度过大，而对学生的学习信心造成一定的挫伤，不能根据学生的实际学习情况而设定相应的问题，造成问题题目的不合理性。同时，在高考的压力下，教师为了节省时间让学生多做题，阅读课提问和回答环节变成自问自答，殊不知这样不能提高学生的阅读能力，还限制了学生的思维。

　　2、教师未能充分发挥自身的引导作用?

　　教师在进行问题提问时，有时设定的答案较为固定，有些开放性的问题，教师一般会对其进行标准答案的设定，这在一定程度上阻碍了学生的自主发挥。其实这是高中英语阅读教学的一个普遍现象，而且有时教师提问的偏重于词汇方面的问题，不能有问题引导学生对某一方面的知识进行相应的学习。

　　3.问题过于局限学生的思维

　　大部分教师都是根据自己的备课内容进行问题的提问，而题目中大多具有固定的答案，而且即使有一些开放性的题目，教师为了节约上课时间，也只要求学生对一种答案进行记忆，这种方法不利于培养学生的发散思维。

　　二、优化高中英语阅读课课堂提问的对策

　　1、明确提问目的

　　在一些相应的调查中发现，有部分老师并没有真正认识到提问的重要性，提问一般都是以随机的方式进行，在之前没有对问题认真设计。首先，在提问时要有明确的目的，要使提问的问题能够有利于促进学生的发展。比如，由于课堂上的时间较紧张，教师在课下备课时就要使自己提问的每个问题都有相应的目的，了解对学生提出这个问题，能够使学生在其中学到什么？要根据教学目标来设计问题，从而使学生能够掌握哪些内容，根据学生需要掌握的内容再进行问题的设计。教师在进行教材和辅导书的综合研究之后，对课文的重点进行良好的掌握，在针对学生的知识水平进行问题的科学设计。

　　2、注重问题设计的多元性

　　在目前的阅读课上一般有两种类型的问题，一种为展示性的问题，一种为参考性的问题。在进行问题设计的时候要将两类问题进行交叉使用，促进问题的多元性，比如，教师在进行语言知识的讲解和阅读材料的字面意思理解等方面，可以采用展示性的问题，而一般在课堂的最后阶段，在学生对展示性问题得到相应了解之后，提出参考性的问题，使学生能够利用自己已有的知识进行答案的推理，从而使学生进行新知识结构的建立，建立自己的知识架构。在问题的设计中不仅要包含基本的语言知识，还要促进学生对各方面的思考，使学生对英语国家的背景文化有一定的了解，再通过学生进行问题的回答，锻炼学生的语言交际能力，通过交涉对多元性问题的设计也使学生得到多元性的发展。

　　3、给予学生合理的思考时间

　　部分教师会根据自己的备课内容进行相应为题的提问，有些问题可以在原文中找到答案，这种问题的提问方法不利于对学生发散性思维的培养。因此在进行问题提问时要选择较为开放的问题，同时教师在提出问题后要留有合理的时间使学生进行一定的思考，比如，对于难度较低的问题可留有30秒的思考时间，对于有一定难度的问题，要留有50秒钟的思考时间，这样使学生对每个问题都进行相应的思考，可以提高学生回答的准确率，从而提升学生对学习的自信心，而且学生对答案的陈述内容也更为丰富。教师要引导其他学生在同学回答问题时进行仔细的倾听，使学生能够对知识进行更好的理解，是更多的学生参与到课堂中来。对于一些难度较大的问题，教师还可以在学生进行思考时进行相应的引导，促进学生对问题的思考。

　　4、引导学生反思提问

　　很多教师在问题得到回答之后就过去了，使学生缺乏对问题的反思，也就是教师为什么要提问这个问题，而学生自己又可以在其中学到什么知识。教师首先要指导学生对一些价值较高的问题进行相应的记录，课堂上知识要求学生进行简单的问题陈述，可以使学生在课后进行问题思路的调整，并将在这个问题中得到的一些相应知识进行详细的记录，在课下对一些价值较高的问题进行反思和领悟，这样可以使学生的知识掌握的更加全面和牢固。

　　结束语：

　　高中生的学习压力较大，需要在较短的时间内完成大量的课业，因此要尽可能的提高学生的课堂效率，在高中阅读课上提高教师的提问方法和提问质量，能够使学生在较短的时间内掌握到较多的知识内容，抓住学习的重点，提高学生的学习效率。
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