如何在小学数学教学中培养学生的创造性思维
宁夏盐池县长城希望小学 饶爱萍
  【摘 要】 创造性思维是人类思维的高级形式，是创新的实质和核心。儿童是祖国的未来，每一位小学教育工作者都应重视对学生创造性思维的培养，而数学是思维的体操，是培养学生创造性思维能力的重要途径。那么如何在小学数学教学中培养学生的创造性思维，是本文探讨的问题。
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　　创造性思维是重新组织已有的知识经验，提出新的方案或程序，并创造出新的思维成果的思维方式，是人类思维能力高度发展的表现，具有主动、求异、发散、独创等特点。然而，数学是一门高度抽象、结构严谨的学科，数学是思维的体操，是培养学生创造性思维能力的重要途径。那么，在小学数学教学中如何培养学生的创造思维呢？笔者认为，应从以下几方面去探索。

　　一、建立和谐氛围，提供学生展现平台

　　美国心理学家罗杰斯认为：“成功的教学依赖于一种真诚的理解和信任的师生关系，依赖于一种和谐安全的课堂气氛。”和谐的师生关系便于发挥学生的主动性、积极性，反之，师生关系紧张，学生畏惧老师，那么学生的学习主动性、积极性定然要受到压抑。在教学中教师应该创造和谐情境，激发学生探究新知识的兴趣，诱发学生情感孕育，激发学生情绪体验，尽量不用“指令式”、“问答式”语言，多用对学生充满感情和信任的“谈话式”语言，把微笑、游戏、竞争、鼓励带进课堂，提供“表现”的机会和舞台，创造民主、平等、和谐的教学情境，使学生在愉快、宽松、自由、“心理安全”的气氛中学习，从而使才智和个性得到充分的展现和发挥。如在“认识米和厘米”的教学时，可以设计师生互动情景来认识米和厘米，请几个同学测量老师的身高，随后比较测量的结果是否一样。同学们根据亲眼观察时的情景，进行激烈的讨论，大大改变了课堂上生硬灌输知识的局面，使学生在生动活泼、友谊和谐、充满情感和乐趣的智力活动中，加深对知识的理解，潜移默化地构建了新知识的方法。

　　二、创设交流情境，发展学生创造个性

　　创设交流情境，变“个体学习”为“集体合作”。创造心理学研究表明：讨论、争论、辩论，有利于创造思维的发展，因此，在教学中应创设多种形式、多种目标的交流情境，以发展学生的创造个性。

　　（一）一题多想，交流学习。一题多想是培养学生横向发散思维的一种方式，是训练学生拓宽思路的有效手段，也是开拓学生创造性思维的主要途径。学生在合作学习中最易出现一题多想的精彩局面，由于同学之间的相互启发，思维由集中而发散，由发散而集中。如在教学“十几减9”这一内容时，按常规的方法教14－9：把14分成10和4，10减9得1，1加4得5，所以14－9=5。然后分组交流讨论还有没有别的方法，几分钟后有的小组说：“老师14—9，4减9不够减，我们是倒着减的。先用9减4得5，再用10—5得5，因此14－9=5。”还有的说：“因为9和1组成10，所以1加被减数个位上的4得5，所以14—9=5。”因此，在一题多想，交流学习的过程中，学生思维的灵活性有所发展，能够促进创造思维的发展。通过分析、比较、优选，同学们发现了最佳的思路和方法，个人的思维在集体的智慧中得到发展。

　　（二）突破难点，动手合作。在教学中，尤其在教学重点难点处，若能组织学生集体合作，则有利于发挥每个人的长处，同学间相互弥补、借鉴，相互启发、拨动，形成立体、交互的思想网络往往会产生1+1>2的效果；而让每个学生在小组合作中动手动脑，更有发挥其创造力的有效方法。在教学中提倡让学生在合作学习操作、实践，找出规律，提炼方法。如在学习“认识长方形和正方形”时，可以通过讲解长方形和正方形的特点后，发给每个小组一张长、宽很接近的长方形，让学生讨论如何判断这个是长方形还是正方形。学生在想、做、说的过程中，相互启发、相互融合，结果学生得出了不同的判断方法。这样不但得出了正确的答案，更重要的是发展了思维。

　　三、引领探索方法，培养学生创造性思维

　　组织引导学生主动探索，是培养学生创造性思维的主要途径。在课堂教学中，教师要改变学生学习方式，以学生为中心，注重学生独立思考、主动探究和合作交流，从根本上促进学生思维的发展。      

　　（一）激活求知欲，促进思考。学贵有疑，学生总是充满好奇和疑问的。教师对学生的质疑要认真对待，态度要和蔼，对于提出的问题，无论多么肤浅或异想天开，都不要动辄训斥，以免挫伤其积极性，而要沙里淘金，发现他们思维的闪光点，给予及时鼓励和表扬，增强学生提问的信心和学习的积极性，激发学生不断提出新问题，使学生带着问题走进教室，带着更多的问题走出教室，从而促进学生创造性思维的发展。教师要激活学生的求知欲，激发学生的内在创造欲望，在教学中，不但要教给学生探究问题的方法，更要培养他们探究问题的习惯，在创设问题情境的过程中，鼓励学生敢于怀疑，敢于向“权威”挑战，勇于提出新见解、新看法。如在教学“圆的认识”时，学生就对“车轮子是圆形，不是方形”和“车轴装在轮子的中心”两个事实感到好奇，总想弄个明白。这时让学生去发现和找到问题的答案，让他们通过动手操作（画一画，折一折，量一量，比一比）和仔细观察形状各异车轮的转动，从而认识轴装在圆心，则圆心到圆上任何一点的距离即半径都相等，这样的圆形轮子转动才能使车子平稳行走，其它轮子则不稳定。这样，学生们都有了主动探究新知的欲望，都想自己找到规律。创设这样一个问题情境，不仅激发了学生的求知欲，而且学生在这一主动探究的过程中，使学生的思维更具独立性。

　　（二）组织探究，实施再创造性学习。学生进行的学习活动是一种再创造性的学习，而不是再复制一遍知识。数学教育家费赖登塔尔也反复强调，学习数学唯一正确的方法是实施再创造，因此，在教学中，教师一定要注意充分尊重学生的主体地位，留给学生充足的时间和空间，通过主动探索、与同伴合作交流等方式获取知识，促进思维，尤其是对学生的奇思妙想或与众不同都给予正确的引导和鼓励，使学生的思维更具有深刻性，以培养他们的创造性思维。例如，教学“乘法的初步认识”，学生在认识了乘法的意义之后，教师不失时机地出示了这样一道题目：8+8+8+8+8+5=？，学生的反应情绪各异。在这个变异的时候，教师指导学生多动脑，使学生思维从“山重水复疑无路”转而成“柳暗花明又一村”，把学生思维引向深入。结果孩子们得出的答案是：8×5+5（一般思维）、9×5（5个9创新思维）、5×9（9个5创新思维）8×6－3（创新思维）。“3＋4＋5＋6＋7＋8”这个算式能改写成乘法吗？”学生不再急于脱口而出，但片刻就写出了11＋11＋11和11×3。由此可见，学生不仅认识了乘法的意义，而且得到了深化，这些潜在的创造性思维的因素，就必须积极地去开发。一次次的思维创新成果才会激励学生乐于思考，勇于探索。教师特别要尊重他们的思考和劳动。对差生应采取亲近、鼓励和信任的态度，让他们与优生一块合作，一块探索，促使不同层次的学生都有机会获得不同程度的成功，使学困生也能享受到成功的喜悦，体会到“我也能行”、“我也能发现”、“创新并不神秘”，从而切实体验到创新的魅力。   
