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  【摘 要】 2011年版《历史课程标准》规定，义务教育的历史教学要“感悟中华文明的历史价值和现实意义，养成爱国主义情感，开拓观察世界的视野，认识世界历史发展的总体趋势；初步形成正确的世界观、人生观和价值观，为成为拥有良好综合素质的合格公民奠定基础。”用祖国和世界几千年的历史知识和宝贵精神财富武装青少年的头脑，培养具有社会主义核心价值观、人生观，提高综合素质具有十分重要的现实意义。那么怎样在历史教学中进行情感、态度、价值观培养呢？本文谈谈几点自己的做法。

　　【关键词】 历史教学；情感；态度；价值观

　　2011年版《历史课程标准》规定，义务教育的历史教学要“感悟中华文明的历史价值和现实意义，养成爱国主义情感，开拓观察世界的视野，认识世界历史发展的总体趋势；初步形成正确的世界观、人生观和价值观，为成为拥有良好综合素质的合格公民奠定基础。”用祖国和世界几千年的历史知识和宝贵精神财富武装青少年的头脑，培养具有社会主义核心价值观、人生观，提高综合素质具有十分重要的现实意义。那么怎样在历史教学中进行情感、态度、价值观培养呢？笔者谈谈几点自己的做法：

　　一、在历史课中，培养学生爱国主义真挚感情

　　在历史教学中，要充分运用我国悠久的历史和光辉灿烂的经济文化成就，培养学生民族自豪感。我们伟大的祖国幅员辽阔、历史悠久，是世界上最早进入封建社会的国家，在长期的封建社会里，先后出现世界上少见的政治、经济、文化的兴衰和繁荣局面，世界上不少民族和国家都向往，成为他们的楷模。在科技上，我国的数学、天文、历法、医学以及手工业技术都长期在世界上处于领先地位。古代的四大发明，大大加速了世界物质文明和精神文明的进程。在文化艺术上，中国更是群星璀璨，英才辈出。所有这些，都是我们中华民族的骄傲、自豪，会使学生产生强烈的民族自尊心和自豪感。

　　但是中华民族也有可泣可悲、被奴役被侵略的历史阶段。在近代，中华民族肩负反帝反侵略的沉重负担，实际上，近代史可以说是中华民族的血泪史。在教学实践中，通过具体讲述祖国的苦难史和爱国者的英雄事迹，激发学生炽热的爱国热情。在民族危机的紧要关头，涌现出许许多多为国捐躯的仁人志士，创造出了不胜枚举、可歌可泣的英雄事迹。这些彪炳史册的爱国英雄，都是我们青少年学习的光辉榜样。例如，“中英鸦片战争”?对关天培、陈化成等民族英雄不畏强敌，为保卫祖国不惜牺牲自己生命的高尚情操的颂扬和对琦善、奕山等民族败类的鞭挞，使忠奸美丑形成了鲜明对比。可以使学生受到熏陶、感染，树立正确的人生观

　　在现今的青少年中，特别是初中阶段的部分学生，不思进取，学习上有畏难情绪，尚有部分学生有自卑感，就要针对这些情况有针对性地补上爱国主义，培养他们的民族自豪感。在学习中国近代史时，大家都知道西方列强发动了几次大规模的侵华战争，最终都以中国的惨败而结束。战争一次一次地失败，国土一寸一寸地沦丧，对清政府腐朽统治的不满；对西方列强野蛮侵略的控诉；对战争中积极抵抗外来侵略的民族英雄大加赞扬和崇敬；对国人要团结、要创新、要发展提出了殷切的希望；学生得出这样的共识：落后就要挨打；国家强盛才能立于民族之林；发展才是硬道理，国家要发展，教育不能落后，让学生爱国主义情操逐步得以升华。

　　中国人民具有优良的爱国主义的光荣传统，强烈地影响着一代又一代的人们。在当今世界竞争十分激烈，人们的世界观、人生观和价值观也在发生着剧烈的变化，这就要求我们要卓有成效地对学生进行爱国主义教育。我国现在所进行的具有中国特色的社会主义现代化建设，前景无限美好，是一个前无古人的伟大事业，学生走入社会，献身这一事业，就是爱国主义的表现。我们要教育青少年刻苦学习，做无愧于祖国、无愧于祖宗、无愧于新时代的建设者。

　　二、培养学生高尚的道德情操

　　在历史教学中，要逐渐确立积极进取的人生态度、健全的人格和健康的个性品质。通过对典型历史人物、历史事件的剖析，分清真、善、美与假、恶、丑。在历史上，为何有的人流芳百世，有的人遗臭万年？历朝历代都存在着真与假、善于恶、美与丑的对立和斗争，当今这种斗争甚为激烈。在教学中，要对具体人物和事件的分析，划清是非界限。讴歌真、善、美，鞭笞假、恶、丑。通过对历史人物的褒善贬恶，形成学生爱憎分明的世界观。在教学实践中，首先在历史中挖掘一些人物，在他们的言行中借鉴好的东西。如唐太宗乐于纳谏的胸怀；魏征犯颜直谏的精神；包拯不畏权势，秉公执法的品质；范仲淹“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的思想；周恩来“邃密群科济世穷”的志向等等，今天对我们仍有启发和教育。其次要生动具体地讲述劳动人民的传统美德，来启迪和感染学生，加强道德修养。

　　三、注重历史与现实的结合，紧扣时代

　　历史与现实是不能割断的，历史是过去的现实，现实是历史的延续。历史学习并不只是了解古人或死人的陈年旧事，而是在认识过去的过程中学会观察人类的社会，观察现实的世界。历史教学要贴近社会，贴近现实，贴近人生，贴近学生，这样才会有生命力。历史来源于生活，也应该回归于生活，把历史问题生活化，引领学生运用历史知识与现实生活进行对话。

　　中华民族是一个以汉族为主体的56个民族组成的大家庭，民族间的经济文化交流为中华民族的富强文明做出了突出贡献。任何否定民族交流历史的行为都是错误的。例如，清朝时期政府与西藏关系，点出明朝政府设立卫所和僧官制度，清朝顺治帝赐予五世达赖以“达赖喇嘛”的封号，康熙帝赐予五世班禅以“班禅额尔德尼”封号，雍正时派驻藏大臣等等，用这些事实突出这样的一个观点：中央政府重视加强与少数民族的友好关系。让学生借鉴历史，思考今天，憧憬明天。?

　　四、教育学生树立为祖国、为人们的崇高理想

　　人类的历史，是人民群众实践活动的历史，通过教学，使学生懂得，人民群众是推动历史发展的真正动力。在历史上，无论是中国或是外国，都有过无数次被压迫者的反抗斗争。在我国的封建时代，农民起义的次数和规模都是世界上罕见的。正是这一次次波澜壮阔的农民起义，沉重地打击了当时的封建统治，推动着社会的不断进步。在中国近代史上，太平天国革命，义和团运动和辛亥革命表现出伟大的力量。通过史实介绍，使学生认识到人民群众的伟大力量和在历史发展中的巨大作用，使学生认识到人民群众是历史的创作者、物质文明和精神文明的创作者，使学生真正去热爱人民，全心全意为人民服务，为祖国服务。
