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  【摘 要】 随着社会的发展，“终身学习”和“可持续发展”等教育理念进一步得到人们的认同，数学教育也正进行着一场重大变革，改变学生的学习方式成为本次课改的核心内容之一。据此，本文阐述了自主学习、合作学习、探究学习的内涵、作用、实施方法、要领等。并提出新课程背景下的学习方式既要创新，也要继承传统学习方式中的精髓，不能一味摈弃。在新课程实践中我们教师应根据教学内容、运用合理的学习方式，让学生在轻松、愉悦的氛围中学习，使学生综合素质得到全方位地发展。

　　【关键词】 自主学习；合作学习；探究学习

　　你发现了什么?是我在课堂上常用的引导语。最新颁布的《基础教育课程改革指导纲要》把“以学生发展为本”作为新课程的基本理念，提出“改变过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于研究、勤于动手”，“逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式，以及教学过程中师生互动方式的变革”。新课程指导纲要突破了以往历次教学改革着重从教师教的角度研究变革教的方式转为从学生学的角度研究变革学的方式。也就是说，基础教育课程改革，既要加强学生的基础性学力，又要提高学生的发展性学力和创造性学力，从而培养学生终身学习的愿望和能力。因此，本人在教改实验中，就改变学生的学习方式作了如下几方面的探索。

　　一、自主学习

　 培养学生的自主学习的能力是素质教育的要求，也是人的全面发展和二十一世纪的需要。培养自主学习的能力不仅有利于学生今后的学习，而且能优化课堂教学，提高教学效率。但学生的自主学习的能力要以学生为本位，在学生积极参与的学习过程中培养和提高。

　　1、创设和谐民主的氛围

　　宽松、和谐、合作、民主的课堂气氛是学生树立学习信心、主动参与学习过程、自己体验成功的前提。

　　例如，我在教学《能被３整除的数的特征》时，一上课便对学生说：“同学们，咱们现在做个游戏。你们随便说出一个数，老师就能很快地回答出这个数能否被３整除，不信咱们试试看。”学生的情绪一下子被调动起来。当我很快回答出学生所说的数能不能被３整除并让学生用计算器验证，确认都准确无误时，学生们感到很神奇，产生了想知道其中奥秘的欲望，课堂气氛异常活跃。通过做游戏等活动，对学生进行心理刺激，激起学生学习的欲望，使学生变要我学为我要学，以积极的心态，全身心地投入到对新知的主动学习中去。

　　2、精心设计学习过程。

　　学生自主学习的能力，是在学习过程中，不断地培养出来的。教师只需在旧知与新知间架起一座能让学生自己通过的桥梁。如教学“平行四边形的周长”时，教师可以先复习长方形的周长的计算及其推导过程，然后提问：A、在学习长方形的周长计算时，可不可以也运用平移转化、变形的方法呢？B、你打算把转化成什么图形。你认为可以吗？C、动手拼一拼，摆一摆,看一看，想一想，D、你发现了什么规律？学生通过操作、观察、思考、讨论便可得出结论，并明白把长方形一斜拉就成了平行四边形,为什么也可以用(长+宽)×2的道理。接下来教师就可完全放手让学生自己去学。这样的设计就充分体现了由扶到放，该放则放的原则。

　　3、全新的知识，教师也要寻找新知的“最近发展区”引导学生学习，教师只在关键处点拨和讲解。

　　二、合作交流

　　采用小组合作制，合作学习是指学生在小组或团队中为了完成共同的任务，有明确的责任分工的互助性学习，它有这样几方面的要素：积极的互相支持、配合，因而合作学习将个人之间的竞争转化为小组之间的竞争，有助于培养学生合作的精神和竞争意识；有助于因材施教，可以弥补一个教师难以面向有差异的众多学生的教学的不足，从而真正实现使每个学生都得到发展的目标，因而在数学教学过程中，采用小组合作方式，在难点、重点时让学生讨论讨论，在建立概念、理解算理时让学生小组合作进行操作等多方面的实践，有利于学生整体素质的培养。

　　三、探究学习——培养创新精神

　　美国教育家布鲁巴克曾说过：“最精湛的教学艺术，遵循的最高准则是让学生自己提出问题。”“学贵有疑”，因此鼓励学生质疑，培养学生提问，是培养学生学会学习的重要途径。每个学生都是特殊的个体，都是一个个有自己的兴趣，爱好的活生生的人，都需要尊重，信任和关怀，他们都有自我发展的需要。一个人如果只会按一种固定的方式或老师的方法去思考和处理问题，是不会形成创新能力的。因此，在教学中，鼓励学生大胆猜测，敢于求异，打破思维定势，多角度思考问题。对于学生的见解，无论是否正确，是否完整，只要敢说，就应表扬、鼓励，让各层次的学生都尝到成功的乐趣。在课堂教学中，应承认学生的个别差异，了解学生的不同需要，挖掘学生的不同潜能，善于抓住学生的闪光点，扬其所长，树立自信心和自尊心，让学生在尽情地展现个性中唤醒潜在的创新意识和力量。探究性学习可以让学生在学习中亲身经历从现实中发现和提出问题并解决问题的过程，从中感受知识是怎样形成的。它要求学生从不同的角度，不同的方向去思考，对探究问题提供多种多样的思路和方法。只有这样，学生才不会是被动消极的“听客”，而是主动积极的“主人”例如，在《加与减》的计算中，鼓励学生开动脑筋，提倡算法的多样化，只要是学生自己想出来的方法，此时对于学生来说就是好方法，应给予表扬与肯定，让学生多一些表现自己的机会，多一点成功的体验。然后引导学生通过比较各种算法的特点，选择适合于自己的方法，特别是方法不同的学生更应让他们进行交流。“我是这样算的”，“我这样算也可以，不过速度可能比你慢一点”。

　　总之，《数学新课程标准》倡导自主探究、合作交流、实践创新的学习方法，是本着“为了中华民族的复兴，为了每位学生的发展”而进行的。“一切为了学生，为了学生的一切，为了一切的学生”，在新课程实践中，我们应积极寻求学习方式的整合，使知识和技能，数学思考，解决问题的能力在多元化的学习方式中得到充分的实现，让学生体验到学习数学的乐趣。数学源于生活，并应用于生活，因此在教学活动中，应紧密联系学生的生活实际，将抽象的数学概念建立在学生生动、丰富的生活背景上，并引导学生学会“做”中学数学，探究中学数学。
