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  【摘 要】 地图是地理知识和地理信息的重要载体，是地理的第二语言，是学习地理的必要工具。所以培养学生良好的读图习惯，形成好的读图方法，提高读图、识图、绘图、用图的能力，是新课标提出的培养学生创新能力的重要环节。

　　【关键词】 高中地理；读图能力；读图方法

　　地图作为学习地理知识的重要工具，是高考必须考察的主要内容之一，在历年地理高考试题中，与地图（包括图表）有关的题目所占的比重很高，而且近年来还呈上升趋势。所以在教学中注重培养学生良好的读图习惯，形成好的读图方法，从而达到提高读图、识图、用图的能力，是学生将来决胜于高考的重要手段。根据笔者多年的高中地理从教经验，现谈谈提高高中地理地图能力的一些方法，与同行共勉。

　　一、扎实掌握地图的基本知识

　　再简单地图往往也包含有很多地理信息，这些信息是通过图形、线条、符号、文字、数据等众多载体来体现，所以要能轻松地从纷繁复杂的地图中获取自己需要的信息，就必须掌握读图识图的方法和技巧，而方法和技巧形成是建立在有扎实地的地图基本知识之上的。如地图的三要素（比例尺、方向、图例和注记）要能熟练地把握。当我们拿到一张综合地图时，图中的山脉、河流、湖泊、等高线、公路、铁路、煤、铁、石油等常见的地理事物要能一目了然；在以极点为中心的经纬网和扇形经纬网地图中，要能迅速、准确的确定方向；对于不同比例尺地图的两点间距离的大小要能很快作出判断。只有这样，我们会有更多的时间来研究地图上地理事物（或现象）的规律性及其与其他事物的内在联系，从而大大提高学习效率。

　　二、根据地图名称，把握主题信息。 

　　每张地图（图表）都有其要表达的主题，但是为清楚表达主题信息，地图上除了主题信息外，还会有以其相关的参照物和有相互关系的地理事物（现象），所以地图往往是多种地理事物（现象）的综合表现，因此只有明确地图的主题，才能很好地获取其主要信息。地图（图表）的名称往往也是其主题，但是学生常常忽视这一点，从而花很多时间来读图但没有抓住主要信息。如高中地理必修2 P67图4.14“辽中南工业区”，该图有煤、铁、石油等自然资源，有许多城市及其工业部门，但是这里的公路、铁路、航空、管道等众多交通干线，给人最突出的印象就是交通运输很发达，所以很多学生会把读图的重点放在交通运输上，会花较多时间去了解主要的公路线、铁路线和管道线及其所连接的城市。然而该图主要展示的是辽中南的工业区位，这里展示的便利的交通只是说明它是其中一个优越的区位因素。如果在读图时先注意该图的名称——辽中南工业区，就能够把握好其主题信息了。

　　三、利用典型参照物，巧记地理事物 

　　能够把主要的地理事物落实到地图上，这是对高中学生地理学习的一个基本要求，然而地理事物纷繁复杂，地域各异，能够牢固地识记地图上的众多地理事物实属不易。但是如果我们能充分利用典型的地理事物作为参照物，对于识记地理事物就有很大的妙处。如“神秘的北纬30°”附近有：地球最高峰——珠穆朗玛峰，最低最咸——死海，最咸的海——红海，最大沙漠——撒哈拉沙漠，最深的大峡谷——雅鲁藏布大峡谷，著名河流——尼罗河、阿拉伯河（幼发拉底河、底格里斯河）、长江、密西西比河，著名景观——黄山、庐山、长江三峡、钱塘潮、神农架，石油储量最多地区——中东地区等。除了一些特殊的经纬线外，地球上重要的山脉、河流等也可以作为典型参照物，用来帮助识记其它地理事物。

　　四、养成良好归纳地理规律的习惯

　　地理事物和现象往往有其特定的分布规律或运动变化规律。而分析归纳地理规律又是考察学生地理能力的重要手段，这种考察在各种练习和试题中屡见不鲜，对于学生来说也是不易掌握的丢分题，所以养成良好的归纳地理规律的习惯尤为重要。对于地理分布规律，可以从纬度地带性、经度地带性、垂直地带性等角度去分析，如陆地自然带的分布。对于运动变化的规律，线性的变化可以用上升、下降、波状、向什么方向倾斜、从什么方向向什么方向运动等词汇来描述，如用“波状上升”来归纳近百年全球的气候变化；用“自东向西运动”来描述赤道暖流。做循环运动的可以用顺时针、逆时针、辐散、辐合等词汇描述，如以副热带海区为中心的大洋环流，北半球做“顺时针运动”，南半球做“逆时针运动”。通过平时的训练，使学生养成自觉的用特定的“术语”来归纳地理规律，可以避免做题时出现“答非所问”的现象，从而提高学生的读图能力。　 

　　五、培养绘图能力,提高用图水平

　　绘图是读图过程中动手操作的重要环节,是学生在对地理知识理解的基础上向地理知识应用的重大转变,是新课标倡导的学以致用的具体表现。引导学生绘制地图是地理教学的重点，也是教学的难点,是目前地理学科教学中的薄弱环节。绘图包括彩描黑白地图的点、线、面,绘制各种分布略图、示意图、剖面图、统计图等等。学生在绘图的过程中,即有利于巩固地理基础知识，掌握地理对象的特征和规律，加深认识，又可以使其产生成就感，激发地理学习的兴趣。

　　六、引导学生利用地图积极思维，发现并解决问题

　　地图是客观事物的反映，它表达了丰富的地理信息。在培养学生读图能力时要遵循循序渐进的原则，阅读地图前要提出明确的要求，所提要求应从简单到复杂，引导学生思考各种信息的相互关系，以提高解决综合问题的能力，也为学生树立起信心。如在讲“造成地表形态变化的外力作用”时，首先要明确最终的地表形态主要由两种作用（侵蚀和沉积）形成，然后课件演示几组图片，让学生根据已有知识判断图片景观由哪种作用形成。这样鼓励学生认真观察图片深入思维解决问题。培养学生的读图能力应贯穿在平常的教学中，把图和文字紧密结合起来，尽量把地理分布、地理成因、地理规律等知识落实到有关图上，使图上内容与文字描述相互配合、相互补充。教学过程中应激发学生主动用图。教师对图态度、用图技巧会对学生用图习惯和对地图兴趣产生影响，这就需要教师首先用好地图，然后才能培养学生的用图习惯和兴趣。 

　　总之，在地理教学中应重视学生读图能力的培养，通过读图识图、分析应用地图、绘制地图等既可培养学生分析问题和解决问题的能力，同时激发学生学习地理知识的热情。掌握地图是学好和善用地理知识的重要的手段，只要学生能做到经常读图、用图，就会逐步提高运用地图学习地理知识的能力，学习会变得轻松而有滋味。
