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  【摘 要】 按照新课标要求，物理科目教学应紧密联系实际，因此如何把具有知识性的实际情境搬进课堂,就是文章的主旨思想，文章从四个方面阐述了如何有效的创设物理情景，使学生逐步形成正确的物理思维方法和物理建模能力，切实推进物理素质教育的开展，提高物理课堂的教学效果。

　　【关键词】 情景设置；生活实际；实验现象

　　物理是一门自然科学，它与生活联系密切，在物理课堂教学中，如何把具有知识性的实际情境搬进课堂，以情境中的问题解决为需求，激发和培养学生在环境中发现问题、分析问题和解决问题的兴趣和能力，从而达到使学生掌握知识的目的。本人结合多年的教学经验,浅谈几种物理情境的创设方法。

　　一、生产和生活实际创设问题情景

　　物理来源于生活,根据学生日常接触到或已积累的生活经验来创设物理情景, 可以使学生感到物理学习的现实意义，认识到物理知识在实际生活中的作用。因此也就更容易激发学生的好奇心和兴趣。比如在讲动量定理一节时，就问学生在篮球场上，接球时为什么胳膊要往回收一下？为什么打别人是自己也会疼？为什么鸡蛋掉到海绵上不会破而掉到水泥地板上会破？这些都是学生在生活中看到过，甚至是经历过的现象，学生很熟悉，会感到很亲切，教师要启发他们进行比较，结合所学知识悟出其中的道理。

　　二、利用实验演示创设问题情景

　　物理是建立在实验基础上的一门学科，教师应在课堂教学中尽可能地设计一些简单、有启发性的实验，让学生围绕某个专题展开实验探究，在实验活动的情境中，体验成功的喜悦,培育学生的创新精神和科学素质。例如在讲解摩擦力一节时，就学生生活中容易理解错误的拔河比赛的输赢原因进行实验探究。叫一个男生和一个女生上讲台各拉一条绳的一端，模仿拔河比赛，结果男生赢；再在男生脚下铺上滑垫再拔一次，结果女生赢，就此提出问题，让学生分析决定拔河比赛输赢的关键因素是什么？

　　又如，在进行“自由落体运动”的教学时，教师首先演示：让两个大小一样的纸片和金属片从同一高度由静止释放，请学生观察哪个先落到桌面上。观察的结果是金属片先落到桌面上。为什么金属片先落到桌面上？直觉告诉学生：因为金属片比纸片重。接着教师将纸片揉成很小的纸团后重复演示一次，结果这次是纸团先落到桌面上。剧烈的思维冲突开始了：到底是重的物体下落快还是轻的物体下落快？这个问题情境促使学生提出一系列问题：物体下落的快慢与物体的质量有关吗？如果没有空气阻力结果会怎样？这时教师再拿出抽成真空的钱羽管让一个学生上台亲自做实验。 

　　三、用发散性问题引发的讨论创设问题情境 

　　所谓发散性问题，就是能激发学生发散性思维的问题。发散性思维，是以某一思考对象为出发点，通过想象、联想、猜想以及逻辑推理的手段，产生出各种新思想的一种思维形式。在物理教学的一定阶段，提出一个发散性问题，以引发学生的各种思想，这些思想或简单、或复杂、或周密、或偏颇。如果深入探讨，可以使学生对某一问题的性质和解决方案认识得更全面、更深刻。

　　例如，在高三进行物理实验复习时，提出“请你设计一个或几个测定动摩擦因数的方案”。学生通过发散性思维，提出了许多方案：有的用动平衡知识设计，有的用运动学和动力学的知识来设计，有的用动量定理来设计，有的用功能原理来设计。当五花八门的方案呈现在全班学生面前时，学生们会感到惊奇：原来测动摩擦因数居然有这么多方案。教师在此基础上引导学生分析各种方案的原理，实验所需的器材，实验过程中应该注意的事项等。

　　四、利用多媒体技术创设情境

　　多媒体等现代技术能跨越时空的限制，生动地再现生活情境，也能将不同的情境进行整合，并且形象地展示情境的核心内容，使学生在较短的时间内在头脑中建立起相对完整的物理过程，有助于理解和记忆,可极大地提高学生学习物理的兴趣和学习效率。如：利用多媒体情境，演示动能和势能的相互转化。小球撞击金属片发生形变的过程非常短，学生难以在头脑中建立起动态的画面。为了突破该教学的难点，防止学生因缺乏想象力而形成思维障碍，可以用FLASH的动画功能，将形变过程放慢，逐步反映动态过程中的变化，将原来要凭学生想象才能得到的动态变化过程展示出来，及时纠正学生头脑中异样构思，提高学生对知识理解的准确度。

　　多媒体课件还可以展示学生无法接触情境。如：日食、月食的成因，分子的运动，导体容易导电与绝缘体不容易导电的原因，磁场的分布情况，光学中的光路图等。这些在传统教学中难以理解的现象,通过多媒体的形式可以清楚地再现，从而加深学生对物理知识的认识和理解。

　　总之，在物理课堂教学中精心创设合理的物理情境，可以更好地激发学生学习的内在动机，为学生提供良好的暗示和启迪。通过情境展示，学生可切身体会物理概念、规律产生的物理环境和模型，在学生头脑中逐步建立概念、规律得出的物理过程，使学生逐步形成正确的物理思维方法和物理建模能力，切实推进了物理素质教育的开展，提高了物理课堂的教学效果。
