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  【摘 要】 进入初中数学总复习阶段，由于时间紧、内容多、任务重，很多教师不知从何入手。特别是农村初级中学受硬件设施、师资配备、教育观念等因素的困扰，使得农村数学教师队伍素质提升缓慢，严重影响了数学教学质量的提高。因此分析初级中学数学总复习中存在的问题，提出可行性的复习方法和措施，对于提升数学教学质量有理论意义和实践价值。
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　　进入初中数学总复习阶段，由于时间紧、内容多、任务重，很多教师不知从何入手。特别是农村初级中学受硬件设施、师资配备、教育观念等因素的困扰，使得农村数学教师队伍素质提升缓慢，严重影响了数学教学质量的提高。因此分析初级中学数学总复习中存在的问题，提出可行性的复习方法和措施，对于提升数学教学质量有理论意义和实践价值。

　　一、当前初中数学总复习存在的几种误区

　　误区一：教师把所有的知识进行复习，让学生强行装进头脑，然后在进行简单模仿练习，这种仅仅为了考试的教学复习方法，扼杀了学生的天性和创造了，不符合教育发展的要求。

　　误区二:教师借助某本教辅资料，布置学生大量习题，搞题海战术，学生每天都只在完成教师布置的任务，不能结合自身实际进行有效复习，丧失了学习兴趣。

　　误区三：教师把基础知识简单复习一遍，然后重复机械地做模拟试卷，学生从开始复习到结束都是重复“做试卷—讲试卷—做试卷”的怪圈，对学生学习数学的目的有方向上的偏差，纯粹只是为了应付考试。

　　以上的分析中，我们明显可以看出提高复习效率获得整体丰收是我们每位初三数学教师义不容辞的责任，我们必须研究课标，把我考试方向，让每位学生发挥出最好的水平。

　　二、实现初中数学总复习的有效途径：

　　（一）透视考点，落实双基，实现大面积提高

　　我们必须立足实际，牢牢把握“双基”教学，重视基本概念、基本图形、基本运算及运用的培养。

　　1、循序渐进，分步实施，做好“三轮复习”。

　　第一轮，基础知识的系统复习。按照知识本身的结构，开展基础知识复习，可以把内容归纳为十个单元：①数与式②方程（组）与不等式（组）③函数（一次函数，二次函数，反比例函数｝④锐角三角形函数⑥三角形⑤四边形⑦圆。⑧统计与概率⑨图形与变换⑩视图与投影。由于基础知识在整个试卷当中占70%还多，因此复习时必须结合教材，系统复习。复习中主要以课本的例题和习题为素材，举一反三，进行适当变形。同时结合相关资料，对习题的难度加以控制后进行训练。在这一轮复习中，通过学习兴趣的培养和方法的指导，使学生都找到适合自身实际的学法，体验学习的乐趣。

　　第二轮，综合分析近几年中考题型，找出热点问题，抓住学生学习学习数学问题的薄弱环节，进行专题复习。通过归纳一般从以下几个专题进行复习：规律探索型、阅读理解型、代数几何综合型、实际应用型、开放性探究性问题、运动变化型问题。通过专题复习，将第一轮复习的知识点交织成知识网，注重与实际的联系，以达到能力的培养和提高。

　　第三轮，综合训练。通过大量的模拟训练，掌握一套完整试卷结构，并进行有效的分配时间来完成整套试卷。不断进行查缺补漏，让学生积累考试经验，提高应试技巧，确保学生不因考试失常而造成丢分。

　　2、精选例题和习题，及时总结经验教训。

　　在复习过程中，教师一定要立足实际，精选例题和习题，不能选偏题、怪题。通过近几年试卷的分析，绝大多数试题都是教材中的例题、练习题和复习题通过类比、加工改造的，它们在教材中都可找到足迹。因此我们以教材为基础，精选好例题和习题，使例题和习题能揭示解题规律。要注意练习后的反思，帮助学生理性的分析和反思，不断提升解题能力，是学生对知识的掌握程度不断升华。

　　3、及时对复习内容进行检测。

　　在复习的过程中，一定要对所复习内容进行及时的检测，以便及时掌握学生对知识的掌握程度。检测的方式除了用做试卷的方式以外，还可以用口头提问、有针对性地让学生在黑板板演解题过程等方式，以便及时了解学生存在的不足，有针对性地进行矫正，实现大面积的提高。

　　（二）重视学生的心理辅导，融洽师生关系，提高复习效率。

　　由于初三学生面临着升学和就业的选择，他们学习任务繁重，倍受家庭、社会和学校的关注，压力较大，心理问题较多。如果心理辅导搞不好，基础较差的同学认为无法挽回知识欠账，放弃学习。成绩优异的同学会因总复习开始后题型结构的变化，学习比原来吃力，承受不住挫折。他们往往会因为不能解部分数学问题就怀疑自己的数学水平。因此我们必须随时了解学生的心理动态，帮助他们明确学习目的，端正学习态度，鼓励学生树立自信，战胜困难，迎接挑战。

　　在复习中，教师一定要了解学生的疾苦，及时帮助解决学习和生活中遇到的困难，做学生的良师益友。发现学生进步给予鼓励，让他们体验到学习成功的喜悦，发现问题及时鼓励，让学生感觉到永远都被老师重视。从而融洽师生关系，让学生喜欢你，从而喜欢你的课，变被动学习为主动学习，达到提高复习效率的目的。

　　（三）加强学法指导，提高解题能力

　　在复习中一定要加强学生的学法指导。教师在复习时不能要求学生死记硬背，要在思路分析上进行指导，在总结规律上进行指导。教师在典型例题的分析以后，可以采取“兵教兵、兵练兵”的方式进行巩固，从而达到大容量、快节奏的目的。通过教师指导、同伴互助等方式提高学生的解题能力。

　　（四）加强备课组交流合作，齐心协力打好整体战

　　初中数学教师一定要发扬团结协作精神，一起制定复习计划、一起研究学生，一起学习新的教育理念、一起学习新课标、一起研究考点。通过集体努力，营造浓厚的学习和研讨氛围，促进教师间的观点交流、经验互补、理念碰撞，从而总结并形成自己的教育教学风格或特色。在最后的冲刺阶段，初三级备课组可以把学生学习情况进行总结，对每位学生的学习薄弱情况归类出几个板块，让教师每人负责几个板块把这一类学生进行集中复习，从而达到整体提高的目的。

　　总之，有效搞好初中数学总复习是一个不断探索、不断研究、不断否定、不断创新的发展过程。我们必须立足实际，努力探索，不断积累实践智慧，促进学生全面和谐的发展，使数学教学不断为社会发展服务，迎来更加辉煌灿烂的明天。
