浅谈怎样上好生物课
贵州省都匀市第十中学 丁 芹
  有人说：“一个好校长打造一所好学校，一个好老师造就一批好学生”。我们已经知道生物科学是21世纪领先的科学。生物学作为新科技时代的热点学科，其基础教育更加迫切需要通过重大变革来提高生物教学的效果。所以如何上好一节生物课是每一个生物老师都应该认真思考的一个重要课题。初中生物新课程改革的核心是“以学生的发展为本”，因此生物教学要求教师要帮助每一个学生进行有效地学习，要实现这个目标就必须搞好课堂教学。课堂教学是教学的基本形式，是学生获取信息，培养多种能力的主渠道。然而课堂教学的时间是有限的，要实现用最少的时间使学生获得最大的进步与发展，这就要求生物老师努力上好每一节课，只有进行有效的课堂教学才是解决问题的重要途径。下面就如何上好一节生物课，浅谈一些自己的看法：

　　一、认真备好课，明确本节的教学目标 上课前，首先要明确教学目标，清楚自己这一节课到底要讲哪些内容，要把哪些重点和难点显示出来。学生要完成哪些学习任务。这是上好一节课的根本，也是当一个好老师的基本要求。

　　二、选择恰当的教学方式和学习方式   明确了教学目标，可以较好地达到教学效果，并能确保教学过程的完整性和流畅性。按照生物课程标准及其理念的要求，学生的学习方式从大的方面来说，基本可定位在“自主、合作、探究”这样的学习方式。

　　三、教与学的行为要体现新的教育理念   而要想达到此境界，教师必须在课堂教学中努力调整自己的教学行为，分别扮演好组织者、引导者、参与者、激励者等多重角色。所有角色的出发点和落脚点都是为了营造井然有序的、生机盎然的、其乐融融的学习氛围，确保学生能够积极主动地完成学习任务。

　　1.引导学生积极主动地参与学习

　　培养学生的学习能力是新课程教学的重要任务之一。学生学习能力的发展与教师的教学密切相关，教师不能以自己预设的教学方案和思路去取代学生的思路，更不能将自己的意志强加于学生；而应该以组织者、引导者的角色去参与教学过程，指导学生发现问题、提出问题、分析问题。在课堂教学中，教师应努力为学生提供主动参与的时间和空间，为学生提供自我表现的机会，还学生以学习的主动权，从而达到培养学生形成自主学习能力的目的。

　　2.教师与学生、学生与学生之间应保持有效的互动

　　传统课堂教学中，通常是以教师为中心，教师一味地给学生灌输知识，而忽视了教学过程中学生的活动和感受，学生只能被动地接受，从而抑制了学生个性化思维的发展。因此，新课程理念下的生物教学过程应该是一个师生交流互动、共同构建知识体系的过程。

　　3.教学过程应为学生留下充足的发展空间

　　在实际教学过程中，很多时候教师为了保证教学过程的完整性，本来应该由学生自己完成的活动只是走走过场，没有为学生的个性化学习和发展留下空间。根据新课程标准的要求，教学过程中应该留给学生充足的发展空间。课前，动员学生收集、整理有关的信息，争取能在课堂上展示。新教材中的探究性实验较多，教师应充分利用现有的条件，尽可能多地开设探究实验，让学生在亲身实践的过程中真正体验到生物学研究的艰辛，并从中掌握科学研究的基本方法。

　　4.结合教学目标和实际情况进行有效教学

　　任何教学活动都应该以教学目标的达成为起点和归宿。课堂教学的着眼点，应该是让学生积极主动地参与到教学活动中来，在学习的过程中使学生的潜能得以发挥。教师是课程的开发者、决策者和创造者，因而，教师在这一过程中起着重要作用。教师在对教材进行研究的同时，还应根据课改精神和课标要求，以学生的认知规律，对教材进行二次开发，使教学内容更加切合实际，使学生更加容易接受。

　　5、教学过程中教师应关注学生对自己及他人学习过程的反思

　　教师在教学过程中应坚持让学生独立思考，强调对思维过程进行反思，从而使学生在各个不同的层次上了解自己学习的程度，促进部分学生及时采取补救措施。同时，还要提倡学生对他人的学习过程进行反思，以便借鉴他人成功的经验。实践证明，注重对学生学习过程的反思，有利于提高学生的自主学习能力。

　　6、通过教学活动的实施应使学生获得对该学科学习的经验和情感

　　在教学过程中学生应该是不断得到提高的，这不仅仅在知识方面，还应该体现在能力、情感、态度与价值观方面。这就要求教师在教学过程中，不仅要把课本知识准确地传授给学生，还要教给学生学习的方法。同时，在生物教材中有不少知识点可以作为对学生进行思想教育的素材，教师要不断挖掘教材中、生活中的德育资源对学生进行思想教育，灵活渗透，将思想教育贯穿于日常教学活动中。教师饱满的热情、良好的情绪和真诚的微笑将促进教学目标的达成。教师要懂得在课堂中运用幽默艺术才能何唤起学生的学习情感，把学生的注意力引导到教学目标的实施上来，使学生的思维尽快达到最佳水平。生物教学中，教师富有哲理和情趣的幽默，能深深地感染和吸引学生，使自己教得轻松，学生学得愉快。俗话说：良好的开端是成功的一半。运用幽默导入新课可以先声夺人，吸引学生的注意力，使学生在上课伊始就进入兴奋的学习状态，收到“课伊始，趣亦生”的效果。幽默是一种美，对教师来说是美的表现，对学生来说是美的享受。所以我们要在传授知识的同时传递微笑、传递快乐、传递理解和包容，让学生快乐的学习、快乐的成长！
