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  【摘 要】 长期以来受传统教学的影响，初中语文课堂教学存在一些不如人意的地方。如教师在课堂上的讲授居多，学生的思考较少；师生之间一问一答居多，留给学生探讨研究的时间较少：教师强求整体一致居多，发展学生的个性较少；要求学生死记硬背的内容多，而教师强调并鼓励学生创新较少。这些问题不仅妨害和限制了学生与生俱来的个性和自身的潜能，也不利于创新人才的培养。这里，我就初中语文有效课堂教学的策略谈几点肤浅的认识。

　　【关键词】 初中语文；有效课堂；内容；教学方法；交往

　　一、优化教学目标　　

　　教学目标制定得是否恰当，直接关系到课堂教学效益的高低。语文博大精深，每一课涉及的内容很广，如果事无巨细，最终只会导致单调枯燥无味，语文教师在教学时就要能忍痛割爱，明确教学目标，做到有的放矢。例如在我们的文言文教学过程中，很多老师就不敢放手，要么自己读一句，翻译一句；要么叫学生读一句，翻译一句；要么兼而有之。试问如此翻译下去，学生还有何兴趣？其结果不难猜想，学生谈文言文色变。学生真的就不会翻译吗？可他（她）课堂翻译了呀，更何况他们手头都有一本文言文翻译的材料，不懂的自己可以问可以查，这种课堂叫学生只是翻译，无疑浪费了课堂的宝贵时间！我在教学《琵琶行》时，确立了“品评诗情”教学目标，从诗情入手，问学生这首诗写了哪几种情感，然后分组研讨，含英咀华，最后以对出“同是天涯沦落人”下联结束。学生学习热情高昂，直到一位同学对出“共奏高山流水情”下联后在欢快掌声中轻松地结束了本课。 　　

　　二、引导学生自主学习

　　学生是课堂学习的主体，教师应该教给他们读书的方法，大胆放手让学生自主读书，创设自主学习氛围，培养学生浓厚的学习兴趣，良好的学习习惯，强烈的学习责任感，让学生的学习主动性得到充分发挥。教师在课堂教学中要大胆放手，让学生实质性地参与教学过程，要做到课文让学生自学，字词让学生自己掌握，问题让学生发现，方法让学生寻找，重点让学生思索，难点让学生突破，真正让学生参与每节课的全过程，逐步学会自主学习。

　　三、建立有效的课堂气氛

　　课堂气氛是在课堂中老师和学生发生互动，并浸染其中的气氛或氛围。教师展示温情和支持，鼓励竞争或合作，允许独立判断和选择的方式和程度因而创造了课堂气氛。你选择什么样的方式就会有什么样的课堂气氛。教师不仅使用多种教学策略，而且还会营造各式课堂氛围。尽管社会心理学家的早期研究试图说明某类课堂气氛最利于个体行为，而结果表明不同的课堂气氛皆有利弊，这要看其特定的目标。因为从一堂课到另一堂课，从这周到下周，目标在变换，所以为了服务目标的实现，你的课堂气氛也必须随之变更。当目标更换而你的课堂气氛不变时，在这个阶段学生会有脱离任务的、破坏性的、甚至是对立的行为。建立有效的课堂气氛需要教师花时间创建使学生感到愉快，振奋，融洽的学习环境。研究表明，积极的情感会改进学生的态度，提高高级思维的技能，教师应积极采取措施建立和保持成效显著的学习氛围，避免课堂问题行为的发生。

　　四、重视写作教学

　　叶圣陶先生说，“学习语文目的在运用，就要养成运用语文的好习惯”。写作能力是语文素养的综合体现。写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，积极向上，表达真情实感。语文课本中的文章，大多是精心挑选的知名精品。作品语言精炼，用词准确，条理分明，当中一些句式及修辞方法，更是学生在习作上的“航标”。课文是学生每天都要接触的，熟读成诵，印象深刻。课文讲完后，我都会结合文章的写法，加以点拨让学生仿写练笔，从段到篇，使学生在不知不觉中掌握写作方法、提高写作水平。如教学《死海不死》后让学生练笔《天空不空》、《恒星不恒》，教学《背景》之后让学生练笔《感悟父爱》等。使学生掌握必要的语文知识，培养学生的语文能力，是语文课程的根本任务。初中语文教师只有以课堂为主阵地，紧抓字词、阅读、口语、写作四方面教学，才能使学生在自主、合作中掌握知识，在探究中思想得到升华，从而使学生的语文素养得到提高。

　　五、加强语言的积累

　　语言文字是文化的载体。在教学过程中，只有让学生接触语言材料，加深对文本的理解和感悟，才能受到真切的情感熏陶，从而获得思想启迪，享受审美乐趣。教材的文章文质兼美，语感鲜明，文化底蕴丰厚，体裁多样，适合学生学习语言的心理需要，是激发学生学习语文的敲门砖。除了学好课内的文本外，还要强化课外的语言积累与运用。语文课程标准要求小学阶段的学生课外阅读量要达到100万字。要达到该标准，教师要适当地选一些课外经典的、优美的篇章，利用课堂跟学生一起分析文章，体会优美的语句，积累好词好句。教师可以开列书目，向学生推荐名家名著以及最近佳作，让学生广泛涉猎，汲取百家之长。坚持阅读，培养语感，提升人生境界，奠定坚实的人文底蕴，做到厚积薄发。坚持让学生写周记、读书笔记、摘收佳句，积累素材。

　　综上所述，在新课标理念下的初中语文课堂教学，是一项长期的、艰巨的实践。有效课堂是教学的主旋律，是每个教育工作者永恒的追求，只要我们沉下心来，善于学习，勇于反思，我们的课堂就一定会朝着理想的目标迈进。
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