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  “学生语文素养的形成来自于大量高品位的阅读”的概念已经成为语文老师的共鸣。当下许多语文教师开始把传统意义上的课外书请进课堂师生进行共读。然而在阅读中学生呈现出的状态却不容乐观。

　　语文教师布置的课下阅读任务往往出现这样的状况：约三分之一的同学称只顾着看文章内容了，看完后，知道文章写的是什么，其他的就不知道了；另有约三分之一的同学称在读书时思想会抛锚，读完后文章内容不深刻，甚至讲不清楚；极少数同学能清楚地讲述文章内容，或较准确地说出文章精彩部分，至于为什么觉得这部分精彩就说不清楚了，因为读书时未作思考。只有2-3名同学对读过的文章内容印象深刻，还能对文中的人物特点、事物特征等进行简单提炼。

　　由此可见，学生的阅读效果令人担忧，这也正是我们整天在强调要让学生大量阅读、重视学生阅读能力培养、千方百计寻求阅读指导策略却收效甚微的症结所在。由此，我们看到的不仅仅是对书本读懂了多少的担忧，还有对学生阅读习惯、阅读能力的担忧，更是对学生阅读态度、思维习惯的一种担忧。

　　没有思考的阅读，是低效的、无效的，甚至是负效的。如何摆脱学生阅读中的浅阅读状态？批注式阅读作为一种最有效的读书方法，自然成为语文教师在推进课外阅读中首先选用的策略方法。

　　批注式阅读”是由古代文论中的“评点”转化而来的一种现代语文阅读教学方法，批注式阅读，就是读者在阅读过程中，把自己的所感、所想、所思、所疑以批语和注解的形式，及时写在书页的天头、地脚等空白处，以帮助理解，深入思考的一种读书方法。这种方法有助于培养学生良好的学习习惯，形成阅读能力、自学能力和思维能力，对学生的终身学习和可持续发展都是非常有益的。这种古老而有效的方法值得我们去继承和发扬。

　　然而在进行批注式阅读中也不可避免地会出现了一些问题：

　　批注式阅读继承了评点所具有的无目的性、无功利性的一面，“兴之所至，随感而发，信手拈来，议论纵横，忽东忽西”。求的是灵感的突发和情感的诗意化表达，因为凡有所感处均可批注，所以学生是自主、自由地走进文本，去寻找批注点进行阅读理解，这时学生往往在各个方面均进行批注，可以说，随意性是批注式阅读的内在惯性。但当其与有目标、有内容、有方法、有追求、有评估的课堂教学体系相遇时，這种惯性必然会处处受到制约，时时处处引导着阅读批注朝着一定的方向迈近。如果无视制约课堂体系的牵绊，放任批注的随意性，课堂节奏必然被冲得七零八落，忽视了对阅读内容整体把握，必然会造成问题解决的凌乱不整，不利于训练学生的思维能力。批注式阅读陷入随意性的误区；相反，如果限制过死，动辄来个“急刹车”，那么阅读教学就会僵死。

　　在进行批注式阅读的过程中，还比较容易出现的问题就是学生的着眼点会落在一词一句一段上，导致“一叶障目，不见泰山”。批注本来是在“体会那微妙的咀嚼味儿”，但这里容易出现的这个“味儿”，却仅是一草一叶的味儿，由于缺乏整体关照，便不深不浓。若教师再不加以引导，汇报交流中出现的就是一些文本的散点，极易导致理解上的支离破碎

　　还有一点，就是学生的批注中存在着偏颇的、错误的、残缺的见解。

　　如何克服批注式阅读中存在的这些问题，使学生在阅读中走向更高想层次呢？

　　我们可以在阅读中实行批注法三步走。

　　①初读自由批注。

　　学生初次接触阅读内容时，他们的想法、感受、疑问最多，涉及面也最广。这时学生往往在词语、句子、段落、标点、插图、主要内容、文章结构、表达顺序、写作特点等等各个方面都比较感兴趣。让学生自由批注，也就是给他们自由阅读、自由表达感受的机会，使教师能够获得学生的阅读信息，及时调整阅读方案。

　　②专题批注。

　　批注者在阅读时并不是总站在一个方位进行观察的，而是随文本内容不断变换观察点，意随文生，随感而发的，批注式阅读的這一特性有利于“在只言片语中立论”，而不利于问题的解决。为了更深入读懂文本，走进文本，教师要引导学生围绕着共同的阅读目标和重点难点，设计一个或几个能架构全篇的母问题，母问题的解决，又常常先由解决子问题开始。尽管這些问题纵横交叉，层次不同，发问的时机有异，指向的对象有别，但逻辑层次清晰，目标指向明确，对于任何一个有价值的问题的解决都需要进行统整性的思考。通过教师设计的专题或学生感兴趣的热点、疑点、难点，进行进一步的批注阅读，以期在交流中进行深入研究和探索，使学生的阅读能够进入一个新的层次。在这一过程中，既尊重和保留了学生阅读中的个性和灵气，又有以共性前提的追求。既是达成共识基础上的个性，也是受课堂阅读教学要求和规律制约的个性。

　　③读后扩展批注。

　　当课堂上教师和学生进行完专题交流之后，学生的思想、认识、情感必然会比初读时有新的提高和深化，此时批注，既是对原有批注的补充、修正、巩固和提高，又能做适当的扩展，此时初读批注中出现的偏颇的、错误的、残缺的见解，就可以实现由误读到正读纠正，在不断地读和深层次思考中，逐渐完善自己。提高阅读的能力。

　　批注式阅读所体现出的主观化、个性化倾向，注重发挥阅读个体的灵性，以及其所具有的随意性、分散性等特点，无不散发出传统评点的独有魅力，符合新课改倡导的阅读教学理念，因而正在成为阅读教学方法家族的宠儿。在批注式阅读教学实践中，既要发挥其“意(批注)随文(文本)生”的突出特点，又要考虑语文阅读教学的旨归，使阅读批注朝着希望的方向，有序进行。为学生的阅读插上腾飞的翅膀。
