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  【摘 要】 《语文课程标准》明确指出：“口语交际能力是现代公民必备的能力。应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养”。由此可见，说话教学是构成语文教学的重要内容，是全面实现语文教学目标的需要。重视说话训练是社会发展向语文教学提出的新要求。
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　　《语文课程标准》明确指出：“口语交际能力是现代公民必备的能力。应培养学生倾听、表达和应对的能力，使学生具有文明和谐地进行人际交流的素养”。由此可见，说话教学是构成语文教学的重要内容，是全面实现语文教学目标的需要。重视说话训练是社会发展向语文教学提出的新要求。人们常说，当今的社会处于知识爆炸的年代，科学技术迅猛发展，人们的生活节奏日益加快。在人们广泛的社会交往及紧张的工作中，事事要求高效率，不可能事事都先形成文字再进行交流，用口头语言来传播和交流信息的机会越来越多，同时，对说话技巧的要求也越来越高。因此，重视说话训练更是大势所趋，势在必行。既然培养学生的说话能力是如此的重要，那么，应该如何培养学生的口语交际能力呢？

　　按系统论的整体性原理和有序性原理，我们应该按学生的思维和心理特点，制订科学的口头语言训练体系、循序渐进地进行训练。中央教育科学研究所和人民教育出版社的分科型实验教材，对说话的培养有一个较科学的训练序列：七年级：复述；八年级：概述；九年级：论辩。这些训练序列，是很有参考价值的。在具体措施上，我们则应抓住以下三个环节，对学生的口语交际能力进行整体的培训：

　　一、创设语境，鼓励学生“敢说”

　　在日常教学活动的过程中，学生往往不大敢说话，其原因主要是由于中国传统社会文化意识的影响，“师道尊严”、“大人说话小孩听”，反映在课堂上便是“老师讲，学生听”的“一言堂”。另外，由于随着年龄的增长而发生的生理变化，尤其是不少学生害怕说错话而招来取笑，导致了多数学生自我封闭心理的产生，因而，学生不敢说也不愿多说。

　　为了克服学生自我封闭、守口如瓶的现象，我们必须在教学过程中为学生创造良好的说话环境，使学生在课堂上敢于发言。首先，教师要实行教学民主，注意调动和保护学生发言的积极性。在教学过程中，老师不能摆架子，不要总认为自己是知识的传播者而高高在上，要多采用启发式教学，引导学生深入思考问题，鼓励学生大胆发表意见，与老师或同学互相交流讨论。其次，老师要引导学生克服自卑心理。现实中，不少学生在小场合能大胆发表意见，而在大场合却守口如瓶；在熟悉的环境中能口若悬河，而在陌生的环境中却能只言片语。这完全是不自信的表现。老师要教育和鼓励学生要大胆发言，不要怕说错。一旦学生在说话中出现错漏，老师和同学们都不能取笑，更不能挖苦，而要诚恳地善意地给予纠正，并千方百计从学生身上寻找发光点加以表扬和肯定，只有这样，才能使学生保持说话的勇气，才有说话的自信心。

　　二、进行思维训练，培养学生“能说”

　　激励学生敢说，这是第一步。学生敢说，但有时却又感觉无话可说，或者想说而又说不出来。这很大程度上属于思维问题。为了解决这个问题，这就要求我们要对教材进行艺术处理，选准刺激学生说话的兴奋点，让学生感到有话可说或者非说不可，这是一个方面。另一个方面，语言和思维是密不可分的，一个思维紊乱的人，一定说不好。只有思维清晰而又有层次，语言才会清楚而又有条理。所以，思维训练和说话训练应是同步进行的，都需要老师着力启发和指导。

　　基于以上两方面，我们应把说话能力的培养与听、读、写能力的培养结合起来，整体培训，才会真正使学生“能说”。在阅读教学中，可根据课文内容及教学重点难点，有目的地提出问题，让学生复述或概述或辩论。促使学生每节课都要想问题、提问题、讨论问题。在此基础上，鼓励和引导他们用比较准确的语言表达出来。这样经过反复训练，思维和说话的能力都会得到提高。在作文教学中，则可让学生多进行口头作文或即席演讲等，这是发散思维的训练。学生会想，会思维，也就能说了。因此，只要在教学过程中能将听、说、读、写结合起来，整体进行训练，学生就能有话可说，有话能说，并且能将话说得清楚，让人听得明白。

　　三、教给学生说话的技巧、培养学生“会说”

　　“敢说”是基础，“能说”是基本要求，“会说”才是目标之所在。口头表达能力是一个人的知识、能力、智力的综合体现，它需要高尚的情操、渊博的知识、牢固的记忆能力、丰富的想象力、缜密的思维能力以及出色的表现力。说话技巧的训练内容大体有如下几点：

　　首先是语音和语调。语音语调的变化会带来语义的变化。语调的不同，语音轻重位置的不同，表达的意思便有较大差别。所有这些，都需要老师在教学过程中加以培养和训练。

　　其次便是语速的训练。说话的快慢与表达的语意关系密切，喜、怒、哀、乐，各有所异，说话对象不同、内容不同，场合不同，要求不同，语速都应有所变化。此外，说话时目的、对象、场合的不同也应采取相应不同的措辞方法，尽量考虑如何把话说得得体、有条理、切合语境，如何在说话时充分利用肢体语言等，这都要在教学过程中严格进行训练。这样，学生掌握了一定的说话技巧，就会不受时间、地点的影响，把话说清楚、说好。

　　培养学生的口语交际能力是一个长期的循序渐进的过程。教师要寻找各种有效的途径，让学生做到敢说、能说和会说，逐步把学生培养成适应时代潮流的新世纪人才。
