浅谈学生创新精神和实践能力的培养的必要性
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  学生创新精神和实践能力的培养，是新世纪发展教育的客观需要，这种需要不仅是从教育本身提出的，也是从民族进步、社会发展的大局出发，为提高全民族文化素质，塑造适应新世纪经济全球化人才竞争需要的一代新人的宏伟目标而提出的，每一位教育工作者，都应该明确培养学生创新精神和实践能力的重要性。

　　1、全世界都十分重视科技与创新。

　　“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，一个没有创新能力的民族，难以屹立于世界民族之林。”这句话道出了创新的地位和作用。当今世界无论是发达国家还是发展中国家，都把培养和造就具有高素质的创新人才作为国家的一项战略性措施。美国于1985年提出了“2061计划”，并在1995年12月正式出台的《美国国家科学教育标准》中把“2061计划”造就高科技人才的基本原则转化成了具体的实施方案；英国的科学课程在1988年通过的《教育改革法》后受到了高度重视，科学与英语、数学并列为三大核心课程；德国、新加坡等地也进行了科学课程的改革。在我们国家，早在20世纪30年代，人民教育家陶行知先生就倡导创造教育，发表了著名的“创造宣言”，提出了“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”的主张。2006年，国务院颁布了《全民科学素质行动计划纲要》，纲要中强调了未成年人科学素质的培养，未成年人科学素质被列为四大重点工程的第一项。

　　2、科技与创新能力的培养是素质教育的核心。

　　1999年6月中共中央、国务院颁布的《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》，强调素质教育应以“培养学生的创新精神和实践能力为重点”。2010年中共中央、国务院颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》指出，“着力提高学生勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力。”《国务院关于基础教育改革与发展的决定》指出：“中小学都要积极开展科学技术普及活动。”同时指出我们培养的人才“都应该不断追求新知，具有实事求是、独立思考、勇于创造的科学精神”。《国家基础教育课程改革纲要》中指出新课程的培养目标，“使学生具有初步的创新精神、实践能力、科学和人文素养以及环保意识”。所以，对学生进行创新精神和实践能力的培养，是教育工作的重要任务之一，也是我们全面推进素质教育、深化教育教学改革的一个重要主题和核心任务。

　　3、我国科技教育现状堪忧。

　　在2009年教育进展国际评估组织对全球21个国家进行的调查结果显示：在全球21个受调查国家中，中国孩子的计算能力排名第一，想象力排名倒数第一，创造力排名倒数第五。此外，在中国的中小学生中，认为自己有好奇心和想象力的只占4.7%，而希望培养想象力和创造力的只占14.9%。而美国几个专业学会共同评出的影响人类20世纪生活的20项重大发明中，没有一项由中国人发明；中国学子每年在美国拿博士学位的有2000人之多，为非美裔学生之冠，但美国专家评论说，虽然中国学子成绩突出，想象力却非常缺乏（重庆晚报）。中国科协最近的一次调查表明，我国学生与美国学生相比，小学生创新能力相差1%，中学生相差11%，大学生相差36%。从调查显示，随着年龄的增长，我国学生与发达国家的学生创新能力差距进一步拉大，这表明我国科技教育薄弱状况令人担忧。目前，在绝大多数的学校日常教育中，过于偏重于学生对学科知识的掌握，尤其是农村小学，往往忽视对学生创新精神和实践能力的培养，而家长也只重视孩子语文、数学、英语的成绩，从而影响了学生学科学、用科学的兴趣，忽视甚至抛弃了对学生的实践能力的培养，抹杀了学生的创新精神。

　　4、我校在科技教育中做出了有益的探索。

　　我校地处城乡结合部，学校坚持“本色+特色”的办学模式，在艺术教育和科技教育上取得了一定的成绩。我们认为，科技教育活动是培养学生创新精神和实践能力的重要途径。教育家布克梅尼斯特?富勒说：“所有的孩子都是天才。但我们在他们生命的最初6年磨掉了他们的天资。”我们知道，今天的孩子之所以被磨掉了天资，是因为我们今天的教育的种种规则、制度、经验的制约，束缚了孩子的创造性思维的发展、个性特点的发展与动手实践能力的发展，是教育的种种原因，剥夺了孩子们创造的天性。因此，我们的教育要顺乎学生的个性发展的特点和个性发展的需求，创造促使学生发展的机会，促进每一位学生创造性思维的有效发展，挖掘出他们的天资——创造的潜力，培养他们的创新精神和实践能力。

　　为全面推进素质教育，自2001年以来，学校以科技教育为突破口，坚持开展青少年科技教育活动,不断拓展科技教育的内涵，除开展科技制作、小实验、小发明、小论文外，也开展了一些科学体验活动、科技探究活动。这些活动对学生产生了良好的影响，师生、家长观念有了很大转变，学生爱科学、学科学、用科学的氛围浓厚，创新精神和实践能力有了明显提高。
