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　　语文课程性质的核心是工具性和人文性的和谐统一。在语文教学过程中，充满功利色彩的工具性得到了充分的彰显。通过对学生的听说读写能力的培养，通过长期的字、词、句、段、章的积淀，并以此作为学习其他知识的工具。当然，语文教学中工具性的凸显，在当今时代仍有积极意义。然而，语文教学中的人文性和工具性的和谐统一，还没有从根本上到位，受到了不应该的弱化待遇。这是语文教学中的一种不应有的疏忽。由此造成了学生综合素质中人文素质的缺失，学生中普遍出现的“政治营养”不良。道德滑坡、心理失衡、价值错位、人文关爱缺失等不良现象，在很大程度上与之相关。因此，语文教学中培养学生的人文素质存在较大的空间，本文就语文教学中学生人文素质的培养谈点肤浅的看法，以此作为引玉之砖。

　　所谓人文素质，就是社会人所必须的人文知识，人文精神，人文关爱等有机统一的综合素养。这是现代人承受激烈竞争的社会现实时所需的必不可少的素养，是一个人走向成功的内在动力。

　　人文知识是对于人生问题的论述、表达、反思及实践的知识体系。它涵容了信仰、情感、道德、审美、等各个不同的层面，在人文视域中，审美知识在人文知识中居于核心的位置。审美，就是对现实的美进行深层的探究，通过艺术美的方式呈现出来的美是客观的实体，不同的人就会产生不同察觉和联想，领略的深浅不一的意境，得到的美的享受和心灵震撼的力度是不相同的。不同的人对美的价值估量也各有所异，同一幅画，在有些人的眼里只不过是一张纸，在另一些人眼里也许是价值连城；同一篇文章，在一些人的眼里，只是一种文字的堆集，而另一些人能够领略和感受到主人公高尚的情操和伟大的人格力量，并以此作为自己追及的人生目标，成为自己的人生支点，以此支撑自己的漫长人生之路。大凡真正意义上的成功者，均属后一种人。这两种人并非淮南与淮北的地域上不同所致，而是审美各异所为。人文知识相对于科学知识而言，人文知识是一种反思性和感悟性知识，既不像自然知识那样遵循普遍的规律，也不像社会知识那样受制于一定的价值观念和社会立场，它既有属于自己的鲜明的个性风格，很少有时代的局限和阶层的偏见，具有真理性的特质，它能帮助个体从日常的习惯和程式中摆脱出来，以一种新的视域来重新审视自己的生存状态和生存理由。从总体上反思和感悟自己对于人生意义的体验。个体人文知识的增长在很大的程度上呈现出一种不断回溯和重新解读的螺旋态势。从系统的外部来考虑，教育的目的性以及教师教学的艺术性对于学生人文知识的积累至关重要。

　　人文精神包括三个基本属性：人性、理性、超越性。人性，强调人的尊严；理性，就是对真理的追求所表现出来的科学精神；超越性，就是超越一般动物意义的“我”，寻求生命的意义。教育最重要的是教师自身的人文精神去让学生感悟到做人的崇高。要做到这一点，教师必须在角色上自我觉悟，人格魅力的不断释放，正确的学生观，价值观，教育观是教师人文精神的具体表现。由于学生具有很强的模仿性，要培养学生什么样的人文精神，教师在教学思维和行为中必须具有这种精神。在具体的教学行为中，我们有些为人师者竟忘了自己也是“人”，是自然的、肉体的、感性的存在物，这就导致了我们在教育活动中违反了生命规律的悲剧的发生。学生在教师那里得到了盛满人性的尊严，他们就会把这种尊严奉还给整个人类；学生感悟到了教师追求从教师那里领悟到了人生意义的真谛，他们就极有可能成为社会中一个个崇高的“我”。在人文精神培养过程中，教师与学生之间广泛地存在这种对应的线性关系。

　　人文关爱，是人际之间和人与自然之间的理性关怀和爱护，既具有人文属性，又具有艺术属性。目前，我国正致力于和谐社会的建立，和谐社会，实质上就是人与人之间以及人与自然之间的和谐相处。和谐社会的建立。亟需全体国民具有这种人文关爱并付诸于一个个具体的行动，教师于学生的人文关爱，不同于一般的自然的爱，它还体现出党和政府对他们的关爱，这种关爱像一种无形的电波，恒久地传递在师生的心灵之间。从小得到关爱的人，长大后他们也会关爱人，这种对应关系也同样成立。平等的对待每个学生，严在当严处，爱在细微中，这是师德的最高境界。学校的一切教学活动都应在关爱生命的前提下进行。人的存在是三维的，首先人的存在是一个时间的存在，人在时间中不断实现自我；其次，人的存在是生命的存在，人在时间与空间中不断寻找属于自己生命的存在，它受制于精神与生命的需要与否，语言的暴力和暴力的语言都是非人道的，都可能造成对方的精神甚至生命的伤害，很多差生都是差家长和差教师用暴力语言铸造而成的。作为教师，我们应该接受这一事实，对学生多与其人文关怀。

　　语文课程富含人文知识，充满人文关怀的事例，是培养学生人文精神与人文素质的最佳途径。

　　构成人文素质的知识生态包括心理、法理、伦理、艺理、哲理等不同的群落。是在一种潜移默化的正向诱导和自我感悟的过程中逐渐构造而成的。

　　心理是人文素质的第一要素，即为人文素质的知识生态的起点。关注学生的心里感受，满足学生的心里需要，是语文教学中人本理念的具体行为。语文教师要有根据学生表情、动作、形态迅速作为判断的教学机智，及时了解学生的心理变化需求，在课堂中，让学生充分发挥对作品的个人见解，满足学生的心理需求，把学生从心理压抑状态下解放出来。

　　法理当然和法律融为一体，但法理又绝不简单的等同于法律和法规。因为任何法律和法规都具有阶级的色彩和强烈的时效性，而法理的建立是主体心理的自我扬弃过程。人之初，性本善，而当人在善恶互存的社会中生存一段时间后，善与恶都可能内化。改革开放以来，东西方文化和价值观在碰撞中混合，青少年犯罪率居高不下，道德滑坡，重利性意识增强的根源是法理的缺失所为。语文教师应抓住课文的本质，灌输法律意识，渲染违法的结局，让学生经常得到灵魂的洗礼和法理的扬弃。

　　广义的伦理是为人之理，它与道德并存。伦理的实质，是个体与实体的统一。在伦理中，个体与实体融为一体，民族、国家都是伦理的实体。伦理是名族的精神，道德的本质是伦理的造诣，从某种意义上讲，道德是主观意志的法，伦理是客观意志的法。只有通过伦理与道德才能使人超越自然的“我”，是自己的言行合乎道德与伦理的规范，成为高尚情操和伟大的人格魅力，应成为学生人生道路上的航标。

　　艺理乃“艺术”之理，它以审美为核心，艺理不仅超越心里的本能，超越了法理扬弃过程中的被欲望冲动的任意性，也超越了伦理中义利对立的中介，乃至超越了个体扬弃的互相对立的道德行为。文学艺术的美，是以艺术的形式向人们展示其美的，语文教材中的课文，是文学艺术的精华，是历史上美的积淀，语文教师要唤起学生的审美潜质，使学生沉浸于美的意境中，并从中吸收其精华。

　　哲理是哲学智慧的实践形态和人文底蕴。哲学是自然科学和社会的总和，哲学从古到今一直是被人们当作人生的最高智慧。其实，语文教材中具有许多哲理性的语言，无论从哪方面去考虑，都显示其绝对的真理性。语文教学中，老师应尽力让学生掌握一些富含这里的知识，并成为学生将来战胜生存困境中的生命智慧。

　　语文教材中充满着人文知识，人文精神以及人文关爱，充盈着人文素质的知识生态群落，大有开发利用之必要。
