政治课问题情境创设须“四贴近”、“四注重”
贵州省六枝特区新场乡黑塘中学 周天福
　　【摘 要】 在政治课教学中，创设能贴近社会生活实际、体现时代精神、有一定思考价值，学生能感悟、体验，蕴藏教材知识的学习情境，可以有效地激发学生的求知欲和好奇心，增强学习的针对性，有利于发挥情感在教学中的作用，对提高课堂教学的效率和质量有很大帮助。

　　【关键词】 政治课；贴近；注重

  如何创设行之有效的教学情境呢？笔者认为，政治课教学问题情境的创设应做到“四贴近”、“四注重”。

　　一、四贴近

　　1、贴近学生学习生活实际。

　　学生对自己的学习生活自然是感受多，体会深，认识实。例如在教学“坚持内因与外因相联系的观点”时，可以利用教学班的学生成绩情况设置问题情境：全班同学入班时学习成绩相当、老师相同、学习环境相同、作息时间相同、班级管理制度相同，为什么现在有的同学学习好，有的同学学习差，有的同学进步了，有的同学落后了？通过讨论，学生不但掌握了教材，而且也能利用所学很好地指导自己的学习。 

　　2、贴近社会生活实际。

　　社会生活包罗万象，学生来自不同的社会层次，生活在不同的社会环境中，接触不同人物，有着不同的经历，且对他们的经历有自己的认识、想法及评价。从学生熟悉的社会生活入手，创设情境，引导学生去发现，去分析，去结论，是创设情境的源头活水。例如在讲“消费者的合法权益受法律保护”一节时，可以事先组织学生作专题市场调查，并要求以漫画的形式反映所调查的现象，然后通过专题漫画赏析的形式，引导学生质疑，多角度多层面地分析问题。这样的问题情境创设，学生自然会感受深刻。 

　　3、贴近热点问题。

　　所谓热点即指人们比较关注、议论较多、影响较大的事件、事物、问题等。如在教学“我国公民选举权和被选举权”这一知识时，正逢本县人大换届选举。于是我事先准备好了票箱、选票、宣传标语等，组织学生按照选举程序，模拟选举人民代表。学生在活动中很快地了解了宪法和选举法为公民这一基本权利的实现所提供的法律保障和物质保证。这样的情境创设给学生提供了一个参与的舞台。让他们在表演的过程中体验与回味，总结与提高所学的知识。

  4、贴近时代主题。

　　我国改革的深化、开放的扩大，科技、理论、体制的不断创新以及世界多极化、经济全球化的趋势，要求思想政治的教学必须顺应历史发展潮流，与时俱进。创设贴近时代主题的情境是思想政治课教学充满生机活力的客观需要，也是社会发展的必然要求。如在教学“和平与发展是当今时代主题”这一框题时，我们可以利用多媒体展示关于当前国际战争及反战活动的情境画面，然后设计相关问题，诱发思考。这样的情境创设对于培养学生关注时事，开阔视野，增强民族自尊心和振兴中华的使命感，都有着十分重要的现实意义。

　　二、四注重

　　1、注重问题情境的针对性

　　教学情境应设置为带有针对性的问题情境，让学生在问题的启示下去主动思考问题，探求新知，正如当代著名认知心理学家米勒所说：“教师应该较少详述事实，较多提出问题，较少给以现成答案。”例如在“正确行使消费者的权利”这一内容的教学过程中，笔者出示了这样的一段材料：据华联超市反映，该店自开业以来，经常发生有顾客拆开食品包装品尝，或是打开其他日用品包装试用现象，为此一项，每年要损失5至8万元。问：（1）这是不是消费者的合法权利？为什么？（2）你还能够列举其他类似现象吗？（3）作为一个消费者，你认为应该怎样正确地行使自己的权利？学生在这一系列问题的启发下，积极主动地去探求新知，因此，有针对性的问题情境，是激发学生的求知欲的一种行之有效的方法。

　　2、注重留出广阔的思维空间  

　　政治课教学中的教学情境的创设，应只是一种提示和启发，至于问题的答案，应该由学生通过自主学习去思考和感悟，这样，可以为学生留出更广阔的思维空间。如果在情境中本身已有老师带有倾向性的提示，这样的情境会束缚学生的思维，因此要避免这种情况。例如在“正确行使消费者合法权益”这一教学内容中，笔者出示了这样一个情境：学生王某到南京某小商品市场买礼品，拿起钱某摊上的一只玩具小熊看了看，然后放在原处，而钱某却以王某弄脏玩具为名，硬要他买下，王某不允，钱某当即破口大骂，甚至要动手打他，幸被别人劝住。在别人的劝说下，王某只好自认晦气，买下玩具熊。请评价材料中人物的行为。然后让学生回答，由于从情境本身是看不出明确答案来的，因此学生的回答是五花八门的。再让学生经过学习、讨论以后来回答，则问题的答案已不难得出。

　　3、注重师生共同参与

　　创设情境绝不是教师的独角戏，而应师生共同参与，在教师指导和控制下，实现情感与知识的双向交流。如在“农业是国民经济的基础”这一内容的教学中，笔者首先让学生看了一些关于加入世界贸易组织后我国农业所遇到的一些问题的材料，在此基础上，让他们把看了材料后的一些想法用问题的形式提出来，经过汇总，在新授知识前展示了以下一些问题情境：（1）有人说：有钱能有粮，无粮也不慌，而且，我国主要粮油产品的市场价格均高于世界市场同类产品的价格，入世后，我们就能买到便宜的农产品，因此，我们可以通过发展其它各业，而到国外去购买粮食。这种做法是否可取？为什么？（2）加入WTO后，我国农业会面临哪些挑战？又会带来哪些机遇？（3）面对入世的挑战和机遇，我国农业可以采取哪些应对措施？让学生在主要是由自己参与创设的问题情境中去探求、感悟新知，在这样一种情境创设中，获得知识的多少还在其次，对学生来说更重要的是这种从未有过的全新体验。

　　4、注重情境的形式多样   

　　教学情境的形式应该是多样的，如文字材料情境、图表材料情境、漫画情境、演示情境、动画情境、教师的语言渲染、生活实例列举，利用多媒体辅助创设情境等等。不论何种形式，只要能服务于教学内容，能激发学生的求知欲，能给学生带来感悟新知的情感体验，都应该采用，而不能只拘泥于一种形式。

　　我们都知道，受教师自身创造力的限制，不能在每一堂课都能创设行之有效的教学情境，还需要和各位同仁合作交流。上述自己的一些粗浅想法，望予以批评指正。
