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  【摘 要】 生命是人的存在形式，生命教育观是教育的基础，而语文教育的对象是鲜活的人，教育应该以人为本。因此，初中语文教学不仅要教会学生学习语文基本知识，更重要的是让学生明白生命的意义，明白做人做事的道理，进而培养学生树立正确的人生观、价值观，领悟生命的价值及其重要意义。

　　【关键词】 初中语文；渗透；生命教育

　　苏霍姆林斯基曾说“教育——首先是人学”。从这个意义上说：教育要关注学生的生命世界。北京师范大学的肖川博士也指出：“所谓生命教育就是为了审美主体的自由和幸福所进行的生命化教育。它是教育的一种价值追求，也是教育的一种内在形态。”从我国现状来看，“人生意义”淡漠，人生境界低俗化和浪费生命、自毁、他毁生命的现象已成为普遍关注的社会问题。如今在“教育回归本真”的呼声中，人们顿悟“人最根本的是生命，教育的改革和发展应当遵循人的生命规律”。所以教育之“育”应该从尊重生命开始，使人性向善，使人胸襟开阔，使人唤起自身美好的“善”根。而今新课标下生命教育作为当代富有新意的改革思潮与改革实践，特别是初中语文初中有许多课文与“生命”的主题有关，这些课文有的关注人类自身个体的生命，有的是关注宇宙、大自然中的一切生命现象。可以说语文教师有责任，也有义务把生命教育蕴于整个语文教学过程中，培养学生在学习成长中积极健康认识自我，认识生命，珍惜生命，尊重生命，欣赏生命，并能积极面对生命过程中的困难，从而提高生命意识，学会关注社会和宇宙，与自然和谐相处，从而提高生命的质量。那么，初中语文教师如何在教学中渗透生命教育呢？笔者结合教学实践，主要从以下几个方面对学生开展生命教育进行思考和践行。

　　一、语文教学中善于教导学生感恩生命

　　感恩生命是初中课本中教育的主要内容之一，很多学生对父母给予自己生命没有正确的认识，认为父母对自己的爱护、帮助都是应该的。其实这样是因为现代社会都是独生子女家庭，父母对子女比较溺爱，另外一个原因就是教育的缺失，特别是感恩教育的缺失。朱自清《背影》里有这样一段：“我们过了江，进了车站。我买票，他忙着照看行李。行李太多了，得向脚夫行些小费才可过去。他便又忙着和他们讲价钱。我那时真是聪明过分，总觉他说话不大漂亮，非自己插嘴不可，但他终于讲定了价钱；就送我上车。他给我拣定了靠车门的一张椅子；我将他给我做的紫毛大衣铺好座位。他嘱咐我路上小心，夜里要警醒些，不要受凉。又嘱托茶房好好照应我。我心里暗笑他的迂；他们只认得钱，托他们只是白托！而且我这样大年纪的人，难道还不能料理自己么？”作者通过回忆往事，追述在车站与父亲离别的情景，表现父亲爱子的真挚感情；文章最后以在泪光中再现“背影”作结，直接抒发深切怀念之情。通过这段可以看出，父母对孩子永远都是真心相爱，将这篇课文融于到初中语文课文中，主要是引导学生理解父母方不易，懂得感恩生命。感恩老师也是初中语文课本生命教育观的另一个体现。古人云，一日为师终生为父，可见古代老师在学生心目中的地位是十分高尚的，老师教导我们丰富的知识更重要的是教会了我们诚实守信、做人做事的道理。魏巍的散文《我的老师》是一篇回忆性散文，作者回忆了儿童时代在老师身边的七件小事，抒发了对老师的热爱、感激之情，表现了蔡老师温柔、热爱学生、热爱教育事业的美好品德。通过学习这样的文章，让学生感悟身边人的珍贵，感恩老师，同时也是感受生命的一种过程。

　　二、语文教学中善于引导学生理解生命

　　“生命诚可贵，爱情价更高。若为自由故，两者皆可抛。”生命来之不易，但是为了追求自由，生命完全可以抛弃，匈牙利爱国诗人裴多菲完美的阐述了生命存在的意义。“为人进出的门紧锁着，为狗爬出洞敞开着，一个声音高叫着：爬出来吧，给你自由。我渴望自由，但我深深地知道———人的身躯怎能从狗洞子爬出，我希望有一天，地下的烈火，将我连这活棺材一齐烧掉，我应该在烈火和热血得到永生。”叶挺将军《囚歌》中用生命换取人民和社会的自由和解放，愿意同反动派和封建势力斗争到底。生命的意义不仅是保护自己的躯体安全，而是要理解生命的过程和生命的意义，理解生命的真谛，通过对《热爱生命》（杰克·伦敦）、《真正的英雄》（里根）、《荒岛余生》（笛福）、《海燕》（高尔基）、《愚公移山》（列子.汤问）等课文的学习，充分让学生讨论生命存在的意义，理解生命教育的过程。同时通过生命教育观的渗透端正学生关于生命的态度，让学生感悟生命，形成热爱生命、尊重生命的内涵，培养学生树立正确的人生观、生命观，不断的追求自我、完善自我。

　　三、语文教学中善于指导学生敬畏生命

　　有时候，我们敬畏生命，也是为了更爱人类自己，丰子恺曾劝告小孩子不要肆意用脚去踩蚂蚁，不要肆意用火或用水去残害蚂蚁，他认为自己那样做不仅仅出于怜悯之心，更是怕小孩子那一点点残忍心以后扩大开来，以致驾着飞机装着炸弹去轰炸无辜的平民。我们敬畏一切生命，不仅是因为我们有伶悯之心，而是因为他们的命运就是人类的命运。海伦·凯勒的《假如给我三天光明》前部分主要写了海伦变成盲聋人后的生活，后半部分介绍了海伦的求学生涯，同时也介绍她体会不同的丰富多彩的生活以及她的慈善活动等。作者从一个身残志坚的柔弱女子的角度，告诫身体健全的人们应珍惜生命、敬畏生命，珍惜身边的一切。《鲁滨逊漂流记》中鲁滨逊在荒岛上生活了28年，故事生动逼真的细节把虚构的情景写得使人如同身临其境，使故事具有强烈的真实感，小说中主人公的勤劳、智慧、勇敢、顽强和坚韧的美好品德对学生产生强烈的反响。通过这些课文的学生首先让学生感受生命的本质，鼓励学生保持乐观、积极的心态，寻找有效应对挫折和逆境的方法，勇于克服困难，锻炼学生的个性心理品质，养成良好的学习劳动的生活态度，让学生能够客观的认识自我，接纳自我、珍爱生命、敬畏生命。其次，培养学生对于生命的责任意识。在语文教学过程中，通过理论和课文学习让学生充分认识生命教育的精神内涵，通过实践活动在实践中弘扬生命的至高价值，不断提高和完善学生的生命教育观。这是当前多元化课程的重要发展趋势，也是实现素质教育的基本要求，更是促进生命教育迈向正轨的有效途径。

　　总之，教育的目的不仅是教会学生基本的知识，更重要的是教会学生做人的道理。初中语文教学中，老师应引导学生积极探寻生命的价值，发掘自身生命的闪光点，感恩生命、理解生命、敬畏生命，实现生命教育的意义。一直以来，初中教育都是基本教育的重点，希望老师、学生、家长、和社会广泛重视，努力提高教育水平，让子孙后代体会生命的意义，为实现“中国梦”做好人才储备。
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