让“EEPO有效教育”真正有效起来
贵州省六盘水市盘县淤泥彝族乡民族中学 陆永江
  【摘 要】 现在，很多地方很多老师都在采用EEPO的教学模式，但是，老师们有很多困惑，用得不好，有效就会变成无效。怎样才能使它真正的有效起来，这才是我们更应该关注的问题。

　　【关键词】 有效；观念；导学案；反思；方法

　　“EEPO有效教育”是目前国内较先进的教育方法，创始人孟照彬教授把西方最擅长的“个性、创造性”和东方最擅长的知识性有机结合，并在近10年的实践探索中形成了比较系统的操作方法。“EEPO有效教育”的操作技术容易被广大教师接受，如果熟练运用，可以迅速提高课堂的教学效益。“EEPO有效教育”为素质教育和应试教育找到了平衡点，为课程改革提供了理论依据，也为我们广大教师开辟了教学道路上新鲜途径。我从初识“EEPO有效教育”，到深入学习研究“EEPO有效教育”，虽然说还不能熟练地运用这套操作方法，但也从中得到很多启示。怎样才能让它真正有效起来，我有自己的一些见解。

　　第一，教师必须要转变观念：

　　教学改革过程中应该大胆探寻课程改革新途径，原来自己也注重新的教育理念的渗透，但没有行之有效的教学方式，如同有了方向，却没有可寻的道路一样，课程改革的步伐艰难。学习了“EEPO有效教育”，使我明白课程改革一定要要转变以往的教学观念和教学方式。以往的课堂教学常常满堂灌，其结果老师讲得累，学生听得累，收效不大。EEPO课型方式如旱地里的及时雨，使举步艰难的课程改革充满了生机。做、看、讲、想、听、动与静的结合，符合新课程理念，运用得当能使课堂教学生动而有活力。虽然自己平时也在尝试着改变自己的教学行动策略，但理论和实际难以结合，操作起来顾此失彼。EEPO课型方式的实践，使我们克服了往昔的盲目性，做、看、讲、想、听、、动与静结合，极大地调动了学生学习积极性，不同层次学生间形成的优势互补，及时解决了课堂中不少学习难题。而EEPO方式中的要素组合、平台互动这些课型方式可操作性强，能使学生的主体地位得到真正体现。学生能主动收集资料，为自主学习合作学习作了有力的铺垫，教学效果显著。

　　“EEPO有效教育”中的一个重点内容就是学生学习方式的培训，首要的问题是老师如何交主动权。把知识灌输给学生是传统课型最大的特点，许多教师从教以来一直如此教学，俗称“满堂灌”或者“填鸭式”教学。“老师有时要学会向学生示弱”，这话有点令人深思。示弱，是让位于学生，给学生搭建一个展示自我的平台，让学生的个性得以张扬，确实是明智的做法。把学习的舞台交给学生，充分信任学生，并给足他们展示自己的机会，学生就会带给老师惊喜和感动。学生的个性是各式各样的，学生的想象力也是丰富多彩的，把每个学生的想法汇集起来，那么我们的课堂就是一本读不尽、阅不完的书，就是知识的万花筒。“EEPO有效教育”倡导的就是使学生在学习的过程中，能充分展现自己的个性，在快乐中学习。

　　第二，不可忽视导学案的作用：

　　我们都在说“向四十五分钟要质量”，这实际上也就是课堂教学的有效性的问题。但是怎样才能提高课堂教学的有效性，这也是我们一直在探究、摸索，而又让人困惑的问题。 EEPO教学的理念给我们指明了一个方向。“EEPO有效教育”倡导学生自主学习，教师在课堂中起到引导的作用。教师在上一堂真正意义上的EEPO课程时，不但要有教案，而且要有导学案。导学案是让学生课前进行了自学，而课堂上就变成了针对问题，答疑解惑的场所，这样课堂就如同知识超市一样，学生根据自己所需选择，即有针对性的解决问题，这样的学习，学生会没有兴趣吗？学生学习主动性的发挥，也就大大提高了课堂效率，为高效课堂创造了条件。今天我们要强调合作学习、探究学习，要把所有学生的学习都提高到一个自主学习的高度。自主学习就是学生自我导向——明确学习的目标，自我激励——有感情的投入，自我监控——发展学生的学习策略和思考策略，让学生能够把这一原理应用到更广泛的情境中去。原有的试图说服学生、命令学生、简单重复已有的正确结论的学习方式，禁锢了学生的思想，剥夺了学生质疑的权利，压抑了学生的创造潜能。 完善学习方式更关注学生的主动学习，关注学生学习过程中的质疑、调查、探究，关注学生在实践中学习，关注学生个性化的有效学习。

　　第三，由浅入深，层层推进，并学会反思：

　　在以前传统的教学过程中，老师既要讲课，又要兼顾纪律监督，防止有些学生不认真听课扰乱课堂纪律，同时，老师还要发挥自己“火眼金睛”观察有没有学生睡觉，传统教学中总有一部分学生不参与到课堂来。自从运用了EEPO课型方式上课后，我深有感触，昔日“听话”的课堂变成了“对话”的课堂，“众星捧月”的课堂变成了“群星灿烂”的课堂。老师与学生，学生与学生之间相互启发、相互点拨形成的立体思维网络，给我们的课堂教学带来了生机与希望，课堂的确“活”起来了。当然，小组合作学习中的约定、角色分工、汇报成果等不可能一开始就能做好，需要一段时间的规范训练，多练几次，熟悉了，学生和教师都会喜欢上这种愉快的教学方式。

　　我在“EEPO”课型方式的实践中，经常反思自己当天的教学行为，“我的教学有效吗？什么样的教学是有效的？新的课型方式如何去把握？”如此不断反思，给了我很多启示：1、在采用新课型方式时，处理好继承和发展的关系。2、“EEPO”方式对教师提出了更高的要求，没有丰厚的知识和不精心设计的课堂教学是学不到手的。3、让学生真正动起来后，他们收集到的资料丰富多彩，学生这个课堂资源不利用实在可惜。

　　第四，掌握方法，合理运用：

　　EEPO课型方式的精髓就是效率优先，过程优化，但说来容易，做来难，它需要我们坚持不懈地大胆实践，及时发现问题，及时调整课堂教学进程，尤其应该注意让学得快、学得慢的不同层次的学生互相促进，都有一定的发展。EEPO有多种课型方式，比如要素组合、平台互动、哲学方式等等，我们教师就要根据情况采用合理的方式。另外，还有很多学习方式，比如5J、5F、5S等等，我们并不是每项在每节课都要用到，这也要求教师合理运用。

　　综上所述，EEPO是个有效教育，但同时要求教师要合理安排课型，安排学生的学习方法，这样才能真正使“EEPO有效教育”有效起来。
