善待母语，学好语文
山东省郓城县实验中学高一语文组 于长河
  新形势下语文学习该何去何从？我觉得我们首先要尊重母语，然后学好母语。语文作为基础性工具学科，想要学好是不容易的。有学生形容：“语文，想说爱你真的不容易；数理化，我的眼里只有你。”我认为学好语文，重要的是提升语文素养，应该从以下四点着手：读、写、情、悟。

　　读

　　现代语文教育认为，阅读和写作是体现一个人语文能力的主要标志。从小学到高中，都应对一些名家名作进行有计划的阅读，不断扩展知识面。高中生已具有较强的自学能力，要根据有关的阅读书目制定自己的读书计划，时代上分古典和现代，体裁上分诗词和散文。还要涉猎当今报刊杂志和精妙时文，关心时事新闻。阅读要和背诵结合起来，要广泛积累语言素材。阅读中可广泛摘抄词语、警句、俗语、名人名言、精采语段，还可提炼情节梗概：做作品评析、鉴赏、读后有感等。多读多看自能领悟，自能提高。

　　多读可以帮助纠正字音，可以辨析近义词，可以积累成语、标点，训练思维，提高分析、筛选信息的能力。从而利于学生做语言运用和大阅读题。读诗歌，可以提高诗歌鉴赏能力；读文言文，可以增强文言文功底；读精美散文，可以开拓写作思路。无论是现代文阅读还是古诗文阅读题，归根结底都是在考查学生的阅读理解能力。可以说语文试卷150分，任何一个题都与“读”密切相关，一“读”解万“愁”，何乐而不为呢？

　　写

　　“读书破万卷，下笔如有神。”阅读还要和写作联系起来，古人说“不动笔墨不读书”是很有道理的，写作能加强记忆、提高认识。真正的写作不是被动地完成任务，而是主动地创作。贵在多练笔，常坚持，抒写自己的生活感悟和情怀。

　　写读书笔记有助于培养勤于思考的习惯，提高思维的条理性和深刻性，有助于加深对读物的理解、记忆。

　　日记不但形式十分灵活，可长可短，可叙可议，可描写，可抒情，可说明，而且内容也非常广泛，可以海阔天空，无所不谈。写日记主要是为了练笔，练习对客观事物的表现力和对自己思想感情的表达能力。因此，只要有利于练笔都可以写。总之，写作能力的提高，才真正体现出语文素养的提升。

　　另外，值得一提的是，我们的汉字书写（书法艺术）应该重视起来，我觉得这也算“写”的一项内容吧。随着社会进步，人们也“与时俱进”，很多人写的汉字都近似于小篆了。试想，当今能写一手好字的人有几何？偶尔能拿起毛笔练练字的人又有几何？此况，的确令人叹息。不然，我们这代人的书法现状，将要成为后人的笑柄了。我个人认为，高考就应该加入书法一题。

　　情

　　当今许多学生依然情感冷漠，没有明确的是非观念，缺乏对生活敏锐的感悟，生活态度极为消极，实在让人难以想象，一个情感世界一片荒漠的人能学好语文？能成为一个积极向上，乐观进取，勇于创新的人？那么，语文教学中应该如何进行情感教育呢？

　　第一，要丰富学生的情感，教师首先应提高自己的情商。教师的言行举止和人格魅力对学生影响很大。一个正直、热情、乐观、善良、进取的教师会在潜移默化中影响他的学生。相反，一个生活懒散，自私冷漠的老师也很难教出意志坚定，做事严谨的学生。

　　第二，教师应善于创设情境，唤起学生的情感体验。

　　第三，积极寻找其他情感教育契机，持之以恒地对学生进行情感教育。在文学作品或平时播放的视频中，存在许多的情感教育素材，语文老师应及时发现并抓住机会，进行相应的情感教育。

　　《毛诗序》中说：“诗者，志之所之也，在心为志，发言为诗。情动于中形于言，言之不足，故嗟叹之，嗟叹之不足故永歌之，永歌之不足，故手之舞之，足之蹈之也。”由此可见，情感是作者创作作品的生命之源。要深刻地理解作品，就必须追味作者创作时的情感。只有引导学生在学习语文的过程中主动去探寻作者的心路历程和情感体验，才能和文章一起产生共鸣，更好地理解品味作者的创作意图和主旨，再造作品的情境，体会作品中蕴含的喜怒哀乐等情感，从而达到学好文章的目的。

　　悟

　　语文悟性，是指对语言信息的分析力和理解力，是对语言和话语的悉心会意和敏锐直觉。这种能力在写作中相当重要，缺乏悟性或悟性不强，都直接影响到作文的质量。因此，加强对学生悟性的培养是中学作文教学的重要任务。

　　1、加强联想、想象能力的训练

　　联想和想象能力的高低，直接影响着悟性，这在给材料作文上表现得较为突出。一则材料如果学生看起来始终超不出材料的表面——文字反映的信息，那么，无论如何也挖掘不出材料的内涵的，更谈不上从不同的角度去联系实际。只有联想和想象能力强的学生才能由此及彼，既能扣住材料，又能联系实际，谈得具体，谈得深刻。

　　2、训练透过现象看本质的能力

　　材料作文所给的材料，有的是叙述一件事，有的是讲一个故事，这就是“现象”。这个现象反映了一个什么社会现实，蕴含着什么哲理，在表面形式上是看不出来的，要靠学生来领悟。根据自己的领悟，才能确定文章议论的中心，对悟性能力差别较大的学生来说，写出的文章质量也会相差很大。

　　透过现象看本质，需要敏锐的眼光，才能看得准。这个也需要在平时的教学中加强训练。一些名家的作品很讲究含蓄性，如果没有敏锐的眼光，不能透过现象看本质，是不能悟出其深刻的含义的。

　　3、重视生活积累,加强“悟性”训练

　　悟性的源头是生活，在日常生活中对形形色色的社会现象乃至自然界的一草一木都要“处处留心，时时在意”，做生活的有心人，这是一个人悟性强的基础。如果对发生在周围的人和事熟视无睹，无动于衷，那么，悟性是不可能增强的。

　　因此，要告诫学生热爱生活，留心周围的一切，爱思考，遇事多想一个为什么。生活基础厚实了，写作的素材也就丰富了，悟性自然也就增强了。有人说：“生活是作品的源泉”，在这里，我要说，生活也是悟性的源泉。

　　语文如酒，能深入人心的肌体和血液，语文如歌，能触动人们心底最柔软的弦。语文奔涌着中华浓浓的情。春风化雨，润物无声，滋润学生心田的也正是语文中的真、语文中的善、语文中的美。语文教育应该引导学生品味生活，加深爱憎，明辨是非，最终领悟到生命的真谛。让我们共同携手以高考语文教育改革为契机，忠心育人，心系中华，为母语的再度振兴、繁荣而努力奋斗吧！
