浅谈信息技术课堂教学效率的提高
贵州省兴义市敬南镇敬南中学 陈科琴
  在科技迅猛发展的今天，人们越来越认识到信息技术的重要性，学校对于信息技术课的投入也逐年增加。随着学校教学设备的更新，信息技术课的教学条件有了很大的提高，使课程不再受到硬件条件的限制，教学效果有了长足的进步。但是，作为一门新兴的学科，信息技术在中学阶段各门学科中的地位还无法与其他传统学科相比。特别是在当今社会，人们往往执着于中考、高考的分数，把全部心思都放到了各门主课上，信息技术课就给挤在了一边。在学校，信息技术课课时被压缩、占用的情况时有发生；在课外，学生能有效运用于信息技术课程的时间是少之又少。如此一来，要完成中学阶段信息技术课程的教学目标，达到教学大纲的要求就非常吃紧了。

　　在无法改变这一大环境的形势下，要想更好的提高学生的信息技术水平，完成教学任务，就只能从提高信息技术课堂教学效率入手，充分利用有限的课时，尽可能多的增强学生的信息技术能力。要想提高信息技术课的教学效率，并不是简单的在增加每一课堂中的教学内容，而是要从多方面入手。

　　一、 作好课程整体规划

　　教师在教学生以前，首先要对所教的知识的结构理解透彻。特别是对于信息技术学科来说，作为是一门系统的工具学科，它涉及到计算机操作、网络运用、多媒体使用等多方面的知识，而各个方面的知识与技能之间即互相关联又自成体系。例如在七年级下学期中有关于Word操作的课程，它既是一种独立完整并不断发展的文字处理系统，又涉及到像Windows文件管理方面的基本操作、网络资料收集等方面内容作为外围知识。针对如此复杂的体系，教师只有把握住信息技术知识体系的脉络，理顺了各部分内容之间的联系，确立了各环节的目标与方向，才能充分的利用课时，达到有条不紊的把知识传授给学生的目的。具体来说，可分为以下两步：

　　1、了解学生基础，明确教育方向

　　将玉石加工成玉器，工匠首先要了解玉石的大小、形状、性质等情况，然后构思好最终要完成的玉器的特点、样式，才能下刀。如果盲目出手，很可能一块价值连城的玉石就会毁于一旦。教育学生，将学生培养成才，也是如此。教师只有了解了学生的基础情况，确定好学生最终要达成的目标，才能以此制定出实际、高效的教学计划。就拿上面讲到的关于Word操作的课程来说，教师应该先了解好学生的基础情况，知道哪些外围知识学生已经掌握，哪些还需要在课堂中补充的，做到心中有数。同时，还要确定好整体的目标，明确最终要让学生的Word操作水平达到怎样一个程度，这样才能做到有的放矢。如果教师没有清楚的了解学生的基础情况，没有明确的目的与方向，就很可能会在教学过程中出现内容的重复或遗漏，影响到课时的整体安排与利用。

　　2、 确定课时内容，制定教学计划

　　明确了学生的发展方向，也就是说明确了总的教学目标后，应制定出清晰的教学计划，从而确定每一个环节、每一个课时所相应的教学内容，以明确在每一课上具体要让学生学到什么，以及要掌握到什么程度。教学计划及内容的确定当然是根据教学目标来进行。但有一点要注意的是，一定要切合学生的基础情况，在容量上和难度上都应该适宜。要做到尽量的保证不会有学生“吃不饱”，造成课时的浪费；或者“吃撑了”，学生不能完全掌握的情况出现。特别是后面那一种情况，有时为了节省课时，教师会不自觉的在一堂课上设计很多知识点，觉得只有把课填的满满得，才是不浪费。虽然在感觉上，好像充分的利用了课堂上每一分钟时间，可是实际上，往往会使得学生没有时间来巩固学到的知识，吃透每堂课的要点，甚至造成学生学了后面的，忘了前面的。这对于我们信息技术课来讲，是极为不利的。因为信息技术学科中，各种知识技能的联系性很强，一些内容如果前面掌握的不牢固，在后面碰到的话就得重新花时间精力来回顾一遍，这样反而会大大的降低了效率，得不偿失啊。

　　二、 完善课堂教学设计

　　教学设计的好坏，对于课堂教学效率的影响是非常大的。在进行教学设计时应把握一个基调，那就是要充分的调动学生学习的积极性。正如著名教育家顾泠沅说过的那样：“在课堂教学范围里对教师最有意义的是学生学习动机的激发，也就是要使学习的内容让学生感兴趣，对有了兴趣的事学生就会认真地把它做好。”因此，教师在进行教学设计时，应充分考虑到学生的因素，试着以学生的角度来看待课堂，创设出能够的引起学生的兴趣的课堂。

　　1、 联系实际，创设情景

　　在教学过程中，创设一些生活中的情景，以此来引发学生的兴趣，调动学生的积极性。这是许多教师常用的方法，也是非常有效，非常实用的方法。对于信息技术课程来说，这一点尤为重要。作为一门工具学科，信息技术的特点就是它的实用性。在当今社会，信息技术已经渗透到了人们生活的各个领域。各种信息技术的运用就围绕在我们身边，从中挑选出一些和学生联系密切的，符合教学目标的事件与问题在课堂上创设成教学情景并不困难。

　　通过解决这些模拟现实中发生的事件、遇到的问题，可以使学生真实的体会到信息技术的实用性，自然而然的就会被吸引。同时在这种贴近现实的情景中，可以很好的培养学生运用信息技术解决日常问题的习惯，提高学生的信息技术素养，正所谓取材于生活，应用于生活。

　　2、 调查基础，任务分层

　　学生的基础不尽相同，能力也参差不齐。以往单一的任务设计往往使得能力强的学生很快就完成了，“吃不饱”，能力不足的则可能半天也无法入手。长此以往，能力强者对这些问题慢慢的失去了兴趣，而能力不足者则对这些任务望而却步。这两种情况都可能导致学生积极性的下降，影响课堂效率。

　　要解决这个问题，对任务进行分层设计，是一个不错的办法。当然，这里并不是指把学生简单的分成三六九等，硬性的分派不同的任务，这样往往会伤了学生的自尊，可以适当的转变一下形式。比如，可以参照某些网站的做法，设计一个任务发布系统。教师根据学生的情况，结合教学内容与目标设计多个不同程度的任务，以不同的分值用悬赏的形式发布出去。这些任务并不要求学生全部完成，而是让学生根据自身能力来挑选并接受它，每节课达到一定的任务完成率就可以通过。这样一来，能力强的学生可以挑战分值高难度大的任务，积累高分，体会到超越众人的成就感，从而更进一步的激发起对学习兴趣；而一般的学生也可以通过完成适合自己难度的任务，不至于对学习失去信心，并激发起他们追赶高分段学生动力，努力学习，向更高难度的任务挑战。

　　三、 注意课堂教学细节

　　在课堂教学过程中，各种细节方面的把握也是影响教学效率的一个重要方面，是需要教师时刻注意的地方。

　　1、 注意信息反馈

　　在日常教学过程中，往往有这样的情况：教师上完一节课，自我感觉良好；但是学生却听得一头雾水，完成的任务一塌糊涂。这可能就是因为教师在课堂上没有适时的收集反馈信息，实时的把握住学生学习情况，及时的发现并解决问题，造成了一整课时的浪费。要想避免这样的事件，就要注意收集课堂中各种反馈信息。通过观察学生的神态、表情、动作，了解学生对教师讲的内容明不明白，学的是否轻松，是否感兴趣等等，以便及时的调整课堂教学。教师通过观察被动的了解反馈信息外，还有一个教师主动的了解学生反馈信息的方法，就是提问。在课堂教学的各个环节中，设计一些相应的问题，通过提问，可以很方便的及时了解学生对各部分知识内容的掌握情况。要注意的是，在问题的设计上要科学合理。很多教师习惯问一些“是不是”、“对不对”这样的问题，学生也就随大流的回答“是”、“对”。看似效果很好，其实都是“花架子”，根本无法把学生的真实信息反馈上来。因此，问题一定要设计的有思考价值，要把要求掌握的知识要点融合进去，这样才能有效果。当然，这些作为调查反馈的提问也不能太难，要考虑到学生的实际，不然就偏离了作为信息反馈手段的初衷了。

　　2、 注意评价效果

　　很多教师往往忽视了对学生的评价，学生完成任务后得到的只是一个简单的对或错。对学生的评价应该是全面的，多方面的。评价是学生对自身学习情况了解的重要途径之一。通过评价，要让学生了解到自己的程度，明白自己哪些地方掌握的不错，哪些地方还有待加强。对于信息技术课来说，其特点很适合以量表的形式来对学生进行评价。教师可以把任务的各个关键部分或课堂讲解的重点部分设为量表的项目，让学生对照自查，找出自身的不足，从而能够解决问题，获得提高。其实在新教材的每一课后，课本的练习中以给出了一个现成的量表，教师可以充分利用起来。这几个学期以来一直在运用这一量表，明显感学生对知识掌握上比以前牢固了很多，效果还是比较明显的。这学期以来，本人正在结合前期的经验及我校信息技术教学的实际情况，制作更全面、完善的量表，相信能取得更好的效果。

　　以上是本人在这几年从事教学工作以来，对如何提高信息技术课堂教学效率的一些粗浅的看法和认识。虽然还很不完善，但我相信，只要我们以积极、负责的心态对待每一课，坚定“以学生发展为本”这一教学理念，不断的摸索，不断的探究，那我们对于课堂的把握一定会越来越好，效率也会越来越高。
