浅谈借助情境教学来提高中语文课堂教学效果
贵州省普安县青山镇民族中学　陈 美
　　【摘 要】 情景也做情境，亦可拆分为“情”“景”“境”的综合体，是当前极为流行也很实用的教学方法。本文就笔者的教学实际和对这一教学方法的理解进行相关探讨。

　　【关键词】 情景；语文；课堂；解析 

　　良好的课堂教学情境，能激发学生的学习兴趣，唤起学生掌握知识的强烈欲望，从而产生良好的教学效果。因此，在教学过程中语文教师要主动、自觉地创设情境，让职高学生也能准确、深刻地对文本进行解读。借助创设教学情境来提高课堂教学效果，这是教师经常采用的一种教学方法和手段。

　　一、利用自然环境和条件展示生活情境

　　利用自然环境和条件展示生活场景，创设一种问题情境。也就是利用自然环境和条件，展现一种生活场景，创设问题情境。教师为了创设教学还必须创设情境，可以根据教材内容的需要，把学生带入社会，带人大自然，从生活中选取某一典型场景，作为学生观察的客体，并以教师语言描绘，鲜明地展现在学生面前。如教朱自清的散文名篇《荷塘月色》的时候，不妨带学生去领略一下附近的荷塘，学生可以更深刻地理解作者彼时彼地的处境和心境。教师要善于巧妙地把语文教学内容转化成具有潜在意义的问题情境，在学生思维的最近发展区创设情境，努力营造积极参与的氛围，促使学生发现问题、提出问题，直至解决问题。生活是文章的惟一源泉，一切文章都是彼时彼地的生活在作家头脑里反映的产物。以文章为例子，要培养学生正确理解和运用祖国语言文字的能力，就必须“披文人情”、“沿波讨源”。 

　　二、利用图画再现情境  

　　图画是展示形象的主要手段，用图画再现教学内容情境，实际就是把教学内容形象化。“诗中有画，画中有诗”，揭示了诗与画之间的相互关系，笔者认为同样揭示了文与画之间的关系。借助图画可以再现课文情境，可以把课文的内容具体化、形象化，收到“一图穷千言”的效果。在图画面前，学生看得清楚，感受得真切，从画的颜色、明暗中不仅能迅速、立体地感知课文内容，易于接受和理解，涵养美感，也能体会到作者把图画变成语言文字的高明以及依文绘图的创造性。运用图画再现情境时，教师要加以指点和启发，以引导学生认识的方向性。同时，要有感情的讲述，便于学生充分地感受形象，进人情境。如讲徐志摩的《再别康桥》时，教师可以向学生提供康桥、康河四周的景色，教师从旁指点引导，让学生从中去领略诗人笔下那清幽旖旎的康桥美景，从而能更好地帮助学生去理解诗人那眷恋、怀念又略带忧郁的情感。 

　　三、利用音乐渲染情境 

　　音乐的语言是微妙的，也是强烈的，它给人以丰富的美感，往往使人心驰神往。在语文教学中，如果恰到好处地进行音乐渲染，能把学生带到特有的意境中，取得理想的教学效果。歌曲一般体现了作者对人生、事业、社会的深刻思考，反映了一定的主题，蕴涵了一定的人生哲理，而且中学生往往对歌曲表现得特别敏感，用歌曲作为课堂教学的“催化剂”，其作用是妙不可言的。在语文教学中，如果把音乐与文字相结合，作用于学生的听觉与视觉，会起到相互补充、相互强化的作用。《读海》是一篇意蕴深沉的哲理、散文，单靠教师讲解学生很难理解。笔者在讲授这篇文章时，一开始就播放了一段音乐，把学生带人海浪与礁石撞击声中。海浪冲击的柔情，礁石率真的拒绝，在这样的气氛中，再进行教学，学生好像置身于大海的怀抱中，自然地就会去读懂大海，读懂文章内涵，在不同的旋律中学生可以从中领略到大海在不同情境下的状态。只要选取的音乐与教材语言具有一致性或相似性，尤其是在整个基调、意境以及情节的发展上，二者和谐、协调，就会获得意想不到的效果，达到以音乐渲染特定情境的目的。 

　　四、利用表演体会情境  

　　把教学内容编排成小品、相声、话剧等形式，由学生表演不同的角色，使他们获得真实感受和内心体验、学习知识、培养情感。为了使教学情境真切地再现于学生面前，教师可指导学生如同演戏那样，扮演课文中的角色，让学生站在该课文的立场上深入课文，讲述自己的所见所闻、所想所感。如《雷雨》，为了更彻底地理解剧本中的人物形象，笔者曾尝试让学生先去体会有关人物的身份、地位，然后去揣摩人物的性格特点，在此基础上请学生表演文中几个精彩片断。笔者选取的是鲁侍萍撕支票以及鲁大海和周朴园之间争执的两个场景，通过学生对周朴园、鲁侍萍、鲁大海的精彩演绎，人物的性格呼之欲出，周朴园的冷酷狡诈，鲁侍萍的刚强自尊，鲁大海的不畏权势，很多学生在轻松愉悦的课堂氛围里沉浸在剧本所设置的情境中，仿佛进入了角色，对人物的爱憎有了更深刻的体验。 

　　五、巧设悬念，引入情境 

　　悬念，从心理学角度讲，就是人们心理活动中的一种紧张心理和强烈的想念。悬念有很大的诱惑力，能给人造成一种跃跃欲试和急于求知的紧迫情境，并逐渐使人的感情达到美的升华，从而激起学习的强烈兴趣。如《项链》这篇文章讲授时，教师可以依据情节的发展，让学生来设想如果当初主人公没有丢掉项链，故事情节会有什么变化，另外，当主人公知道项链有假后会有什么样的表现。通过这些悬念的设置，学生提高了学习兴趣，也大胆地对文章进行了改编。但学生比较改编前后的故事情节，不难发现改编后的情节批判讽刺的力量削弱了很多，这样学生就能更好地理解作者按照借项链——丢项链——还项链——还债务——识项链展开情节的好处，是为了更有力地提示主人公的悲剧不仅是一个人性的悲剧，还是一个人生的悲剧、社会的悲剧这一深刻的内涵。

　　总之，学会并正确的运用情景教学法，可以成为职高语文教学一个得心应手的策略和行之有效的方法。笔者会在以后的教学工作者不断地总结经验，提升总结的教学技能。
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