语文课堂教学激趣方式
贵州省六盘水市第八中学 朱云云
  【摘 要】 教师应把激发兴趣作为优化语文课堂教学的重要手段，避免一成不变的课堂教学模式，使学生的学习积极性真正调动起来。

　　【关键词】 激趣方式；导语；朗读法；表演法；比较法；延伸法；音乐法；多媒体教学法

　　托尔斯泰说过：“成功的教学，所需要的不是强制而是激发学生的兴趣。”学生在课堂上保持浓厚持久的学习兴趣是课堂教学成败的关键之一。孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”教育心理学也告诉我们，兴趣有一种求知的倾向性。人们对感兴趣的事物总会主动，愉快地去追求、尝试和体验。所以，我们应把激发兴趣作为优化语文课堂教学的重要手段，避免一成不变的课堂教学模式，使学生的学习积极性真正调动起来。我尝试采用下列方式调动学生的兴趣。

　　一、新奇的导语

　　好奇是学生的特点之一。新异的刺激能引起他们的定向探究活动，因此学生学习语文的兴趣往往来自于新。在课堂上，老师一次不落俗套的引入，一句不同凡响的话语，一次出人意料的设计，一件精巧制作的教具，都会成为学生注意的焦点，调动起学生学习的积极性，激发学生学习的热情，对所学的内容产生极大的兴趣。在教学过程中，应不断地“求新”、“求异”，争取每节课都能给学生新的刺激。因为，“新”的设计，“新”的结构，“新”的讲授才能激发学生浓厚的兴趣，课堂气氛活跃，才能达到较好的教学效果。良好的开端等于成功的一半。

　　例如：《孔乙己》的导语部分，老师通过“卖关子”——“孔乙己的真实姓名是什么?”将学生的好奇心充分调动，进而转化为求知的兴趣。学生总是对未知的东西充满了好奇，教师的作用就是引领他们去探知未知。可以说，这堂课已经成功了一半。

　　二、朗读法

　　教师通过声情并茂，抑扬顿挫的朗读，把文章的精彩片段的意境和神韵出神人化地渲染给学生，让他们去细细品味。范读一遍，就能够胜于很长时间的讲解。尤其是有许多只能意会不可言传的高妙之处，能通过声情并茂的范读，让学生心领神会。在教学中，除了范读外，还可让学生自己进行朗读。学生朗读使教师与学生跟教材的距离均衡，通过分角色读、个别读、分组读、接龙读、齐读、竞赛读等多种形式，培养学生的语感，理解内容，体会感情，贴近教材，感受文章节奏。如上《骆驼寻宝记》可运用分角色朗读，分角色朗读以语言的形象感染力刺激学生兴趣的神经，学生在轻松愉快的氛围中熟悉了文章内容，理清了文章情节，把握骆驼的形象栩栩如生，并由此及彼，由表及里，挖掘出童话故事所包含的道理。如《沁园春·雪》《乡愁》等，教师要在深刻理解思想内容的基础上运用朗读技巧，处理好轻重、缓急、停顿、语气、韵律；那举手投足，一颦一笑都因文章的意境而生，那音调随着情感而高低变化，以普通话动情的朗读，即便是枯燥的说明文也要尽力读出电视主持人解说《动物世界》的韵味来。如：范读《我为少男少女歌唱》要体现欢快明朗的感情基调，读出歌唱“早晨“希望“未来”的事物，“正在生长的力量”，等事物代表着的活力和希望，读出“我的快乐和思想”，从而引导学生去感受，快乐“使我像草一样颤抖”和思想一起“像一阵微风”一片阳光”变成声音飞到四面八方，使他们也感到新生活的快乐、幸福。

　　三、表演法

　　让学生扮演课文中的人物，亲自感受课文的情境，使学生对课文内容有个生动、直观的理解。如在上《扁鹊见蔡桓公》时，先让各组根据课文内容，参考文下注释，自行排练，然后上台表演。台上的同学表演非常符合课文内容，文中需要强调的词语均用逼真的动作、神态表现出来。台下的同学眉飞色舞、全神贯注、如临其境。通过表演法不仅使所有的学生都积极主动地参与学习，而且对这篇文言文进行了整体、宏观上的把握。

　　四、比较法

　　所谓比较法就是根据新旧知识的联系点、相同点，采用类比的方法，也就是求同辨异法。让学生找出同类型不同文章在内容和形式上的相同和不同点，有助于全面深刻地理解课文，开拓思维空间，提高研究问题的能力。比如《春》《背影》两篇文章属于同一作者但是感情基调不同。前者欢快，后者隐含淡淡的悲凉。要读出感情来。又如《孔乙己》和《范进中举》的对比。鲜明的对比，能引起学生强烈的探究思考活动，有利于激发学生的学习热情。

　　五、延伸法

　　兴趣由课堂向课外延伸。将生活语文化，会大大提升学生的语文应用能力。从学习的对象上看，不能局限于课本，“课文无非是个例子”(叶圣陶先生语)，要引进一些新鲜生动的材料。含蓄隽永的诗歌，针砭时弊的杂文，清新活泼的散文，都可以成为教学的内容。尤其是每年的春联，有许多精彩的，可入课堂。传说、碑文、名人字联、诗词、首届国际石榴节宣传单、歌词、广告都值得一读。例如《苏州园林》延伸到会理古建筑。

　　六、音乐法

　　音乐能提高人的鉴赏水平，陶冶人的性情，净化人的心灵，提高人的道德修养，推动人们奋发向上。它以特有的旋律、节奏，塑出音乐形象，把听者带到特有的意境中。苏轼的《水调歌头》先播放邓丽君或王菲唱的《但愿人长久》，学生学唱，在美的旋律中轻松地学会了背诵。李煜《虞美人》“春花秋月何时了、无言独上西楼，”《诗经》秦风蒹葭播放《在水一方》比较与原文的异同，许多诗词都可采用此法。

　　七、多媒体教学法

　　用先进的教学手段，提高学习效率。当代科学技术日新月异的飞速发展，要求具有新鲜活力的语文课堂不仅要有教学模式的转变，学生思维的开启，更要有引导学生学会学习，掌握丰富语文知识并获取叩开知识大门金钥匙的课堂教学效果。这是新课标对语文课程的基本要求，也是语文学科工具性与人文性特点的集中体现。

　　教学中，一改过去课堂上过于注重知识传授，内容上过于注重书本知识、结构上过于强调学科本位、实施中过于强调接受学习、死记硬背、机械训练等状况，仔细研究教材内容，精心设计教学环节，将学生从原有的课堂圈子中“解放”出来，调动学生充分利用网络资源，介绍网站，供学生在电脑课查阅，使他们能够在自主探究与交流的过程中，不断挑战自我，扩展创造性思维。

　　学然后知困，教然后知不足，只有努力进取，才能游刃有余，更好地驾驭教材，适应新形势下的改革。
