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　　【摘 要】 阅读理解是初中语文的重要组成部分，在考试中也占有比较大的比重，是影响学生整体语文能力和成绩的关键板块。在教学中，我们除了要专项讲解阅读理解这一题型之外，还应该更多地在不同板块的讲解中有效穿插阅读理解的做题技巧和方法给学生。本篇文章即从如何讲好初中语文的阅读理解入手，对一些讲解的技巧进行归纳和总结。
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　　阅读理解是初中语文这门功课需要重点讲授的题目类型之一，由于其在考试的分值中占有比较大的比重，因此也是很多学生都希望重点提升的知识板块。解答阅读理解的能力不是一天两天就可以快速提升的，是需要教师和学生的长期努力的。但是如果教师采用最佳的教学方法、娴熟的教学技巧和精心的备课方案，是可以较大程度地提高学生的学习效率的。比如说，在讲解一些比较深奥的文章的时候，我们教师一定要认真地备课；在讲解一些学生不喜欢阅读的科技文等文章类型的时候，要从多个角度入手加强讲解的趣味性。总之，可用于教师实践的阅读理解的讲解技巧还是有很多的，本篇文章中我们主要讨论以下四点。

　　一、讲解的时候要突出首尾句原则的应用

　　初中的阅读理解其实并不是非常难，但是我们的学生在阅读理解的答题上却频频失分，总结起来，主要是学生没有有效抓住文章的重点。那么，一篇文章的重点究竟是在哪里，我们认为基本上可以把握“首尾句原则”。认真总结起来，初中生在考试中遇到的大多数的阅读理解其实都符合“首尾句原则”的文章模式。首尾句原则的含义指的是在每一段的首句和尾句都揭示了该段的中心议题，甚至是响应了整篇文章的主题和中心思想。在讲解的时候，遇到符合这一规律的文章，我们就要带着学生多阅读几遍每段的首句和尾句，启发学生重视首尾句的态度。学生在教师的指引下大都能够有意识多阅读几遍首尾句，进而可以比较成功和准确地回答出作者设置的问题。当然，我们在这里讲的是一般原则，并不是说所有的文章一定绝对符合这个原则。因此，在讲解的过程中。一旦遇到不适用于这一原则的文章，我们要专门标注出来，使用其他更加实用的原则。

　　二、讲解的语言要尽量简洁和准确

　　教师的语言艺术使用得如何，毫无疑问对学生理解文章的思维和能力有着重要的影响作用。我们在给学生分析和讲解阅读理解的时候，一定要尽量使自己的语言更加简洁和准确。在我们讲解过的众多的历年中考阅读理解真题中，不乏一些说明文、科技文，文章中本身出现的一些专业词汇就比较让学生头痛了，如果教师在讲解的时候不能做到语言简洁的话，很可能会让学生云里雾里、不知所云。在一项有关学生对教师教学语言评价的问卷调查中，很多学生都表示更加喜欢教学语言精练准确的教学风格，比较讨厌教师进行脱离议题的展开式的长篇杂论。要想达到阅读理解教学语言的精炼，我们在课堂讲解之前一定要充分认真地进行备课。哪些讲解是必需的，哪些是可以省略的，哪些题目的讲解需要使用不同的语言风格等等都是我们备课时需要考虑的众多因素。一个认真备课的教师甚至可能在某个词汇的选择上都斟酌再三、非常精确，这样的教学行为不仅能够体现一名教师严谨的治学态度，还能够节省课堂时间，提升教学效率。

　　三、重点讲解作者的态度和中心思想

　　1.一个学生想要完全理解一篇阅读理解、答出出题者精心设置的题目，就必须准确把握文章作者的态度和价值观。那么学生如何才能准确判断出作者的态度呢？我觉得非常重要的一点就是学生要深入文章中，不带有任何偏见地阅读文章。很多学生在做题之前对作者的论证或者描写的事物、事件通常都会有自己的主观看法，因此，在做题的时候经常会将自己的意愿强加给作者，或者是过度推断作者的意图和思想，这些都是不利于学生在阅读理解的回答上取得较高的分数的。因此，我们在指导学生作答阅读理解题目的时候，要告诉学生抛弃已有的思维定势和主观偏见，用一颗纯净的心灵阅读文章的重要性。在教授学生使用这个方法教学的过程中，我们并不是压抑学生的想法和见解，而是帮助学生依文论文，就事论事，在文章大的风格的背景下适当抒发自己的见解。

　　2.理解文章的中心思想无疑是非常必要的，因为有的题目直接问的就是：“这篇文章的中心议题或者主旨大意是什么？”其实学生要想判断出来这一点并不是很难，首先学生需要做到快速找出文章中的关键词，关键词也可以说是文章中出现频率比较高的词汇，学生锁定了基本的关键词之后就可以重点阅读关键词出现的文章区域。实践证明，这是一个比较高效的找出文章中心思想的途径之一。其次，学生可以围绕文章的首尾段进行一定的判断，因为大多数的议论文在论证的过程中都使用的是开门见山、首尾照应的写作模式。

　　四、采取多样化的形式讲解不同的文章类型

　　最后一点也是最关键的一点，就是我们要切实通过提升自身的教学艺术帮助学生建立解答阅读理解的兴趣。兴趣是学生最好的伙伴，是保证学生在面对和作答阅读理解的时候始终保持充沛的热情的关键。在激发学生兴趣的尝试中，我发现不同的讲解形式是行之有效的。大多数的初中语文教师在讲解阅读理解的时候采取的讲授方式无外乎两种：阅读文章后依次回答题目和把题目带到文章中找寻答案。这两种方法都是比较有效的讲解方式。但是，单独的一两种讲解方式还是有些单薄的，不足以支撑起我们整个的阅读理解的讲解过程。因此，初中语文教师在讲解阅读理解的时候还应该有更多形式上的选择。多样化的讲解形式包括教师讲解、学生讲解、小组讨论、运用多媒体技术等形式。其中，我们具体讨论学生讲解的形式。有的阅读理解难度不是非常高，我们完全可以让学生来讲解。让学生讲解，一来可以激发学生展示自己的渴望，二来可以锻炼学生的口才和胆量，对于提升学生的综合素质都是非常有帮助的。多样化的讲解形式不仅能够有效吸引学生的注意力，而且还可以帮助学生在学习的过程中体验到惊喜和挑战的感觉。

　　综上所述，初中语文阅读理解的讲解技巧有很多，初中语文教师在具体的教学情境中要具体问题具体分析做出适当的选择。面对一些比较晦涩难懂的文章，我们要尽量给学生化难为简、深入浅出地做出精确的讲解。在讲解阅读理解的过程中，除了带着学生完成题目的作答之外，更重要的是我们教师要有意识地启发学生主动思考的能力，帮助他们掌握核心的阅读理解答题技巧、成功攻克阅读难题。 
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