如何激发农村中学生学习美术的兴趣
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  【摘 要】 在农村初中仍面临应试教育的今天，人们对美术学科产生了偏见——不是升学考试的必考科目。学生把大量的时间和精力投入到主科的学习上，同时，过于强调学科中心，过于关注美术知识和技能，脱离了学生的生活和环境，难以激发学生的学习兴趣。作为美术教师，不但要捍卫党赋予我们对学生进行美术教育的权利，更不能放任这种恶性循环继续蔓延下去，要借助课程改革的契机，从“教学计划灵活多变”、“课堂形式突破传统”、“作业形式多样”、“作业评价讲求互动”、“参加比赛感悟成功”、“学科联系相互弥补”五个方面着手，才能激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性，使学生的知识得到丰富，能力得到培养，真正感受到没的教育。

　　【关键词】 兴趣培养；灵活多变；突破传统；形式多样；讲求互动；感悟成功；相互弥补

　　二十一世纪社会需要的人才不仅更精良，而且更多维、更广阔、更具创造性。教育主管部门在新课标的基础上制定学生的学习目标，必须重新加以考虑。特别是在农村初中仍面临应试教育的今天，由于历史的原因，人们对美术学科产生了偏见，认为升学考试不考这些学科。美术教学——它只是墙角作为点缀一棵小草、一朵野花。同时，由于美术课程过于强调学科中心，过于关注美术专业知识和技能；脱离学生的生活经验，难以激发学生学习的兴趣。学生把大量的时间和精力投入到主科的学习上，造成了学生没有把精力投入到对美术学科的学习上来。这不仅与党的教育方针“德、智、体、美、劳全面发展”相违背，也背离了素质教育的真正含义，还扼杀了学生对美术学习的热情。

　　作为美术教师，不但要捍卫党赋予我们对学生进行美术教育的权利，更不能放任这种恶性循环再继续蔓延下去。借助于课程改革的契机，发挥美术教育的独特作用，应该充分利用学校给我们宝贵的时间，注重美术课程与学生生活经验的紧密联系，使学生在积极的情感体验中提高想象力和创造力，培养学生高尚的审美情趣，增强学生对大自然和人类社会的热爱。促进学生感知和形象思维能力的发展。必须从以下几个方面进行一些探索、尝试。

　　教学计划灵活多变

　　万事万物都是发展变化的，这是事物发展的普遍规律。学生是成长中的人，学生的性格特点、兴趣爱好、知识能力也在不断地发展变化着，所以在制定学科教学计划时，不能一笔定死，应留有余地，只能大框架、大范围地制定出该学段应该达到什么目标、训练哪些项目、哪些作为重点、哪些作为难点、采取什么样的教学模式，不能太细枝末叶，要根据学生的具体变化随时调整。训练项目的增减、重难点的突破、教学模式的调整与创新等都要灵活变化。只有这样，才更能适应学生的年龄特点和情感变化。要培养他们有“我想学”、“我要学”的积极心理，调动他们的积极性，激发他们的学习欲望。

　　课堂形式突破传统

　　传统的美术课教学模式脱离生活、脱离现实、脱离学生的实际情况，把他们禁锢在教室里“闭门造车”：教师讲学生听，教师画学生临，或者学生按教师既定的框架去套用，重知识技能的训练，而忽略学生自由发展的空间，忽视学生的创造性特点。新课标向我们提出了严峻的挑战，要求我们的美术课应是学生的欣赏课、探究课、创造课、个性表现课，真正的审美课，加强教学中的双边关系，既注重教师的教，也注重学生的学。美术教学应包括学生的“学”和“悟”，更不是教师的“教”和“灌”。在美术课堂上，内容、形式和方法、技巧不能太“循规蹈矩”，主张“求异”，多参与创造，尽量依据自身的个性特点去充分发挥，充分表现，通过感受、观察、体验、表现以及搜集资料自主学习，只要他们经历了学习美术的过程，从美术课的学习中领悟到了乐趣，感受到了收获，体会到了美的真谛，就能激发和保持学习美术的兴趣。

　　作业形式多样

　　作业形式一成不变，平面翻版，只能让学生越来越枯燥乏味，逐渐失去热情。如果把作业形式改为收集性作业，根据一定的主题思想去收集类似的画材，不仅能调动学生的学习兴趣，还能让学生学到一堂较为深刻的欣赏课。另外还可以以作文的形式描述画面的内容，提高学生的观察力和写作表述能力，为语文学科的学习起到一个配合的作用。写生课、创作课是学生积累素材、运用素材、表现自己的个性和发挥绘画特长的主要手段。对于学生的写生和创作不能作过多的局限，让他们有更大的自由表演的空间。充分表现自己的生活、喜好，可以是超时空的，超自然规律的，还可以是由多人合作完成的，达到合作学习，培养学生的合作能力、交流能力。

　　作业次数也因目标和内容而异。可以一节课一个作业，还可以多节课一个作业。

　　作业评价讲求互动

　　传统的美术作业批改方式只是给学生的习作打打分，打打等级，或者评价为像与不像，显示一下评判的“权威性”。学生也只是关心一下自己得了多少分，或者得了一个什么等级，根本不管自己的作品不足在哪里，好在什么地方，这样极不利于学生能力的提高。如果将作业当堂面批，点评，甚至帮其修改，可以使学生真正了解到自己的不足，明确努力的方向。特别是在作业评价中采取一些自评、同学间互评、展出等形式，让学生互相取长补短，尽量找出各自习作中的闪光点加以肯定，多鼓励，不（下转第71页）（上接第72页）足之处多建议，少批评，不打击。还可以鼓励他们运用所学到的美术知识和技能装点自己的居室、校园和教室，展示自己的艺术才华，同时也会吸取到来自更多师生的好的建议，以提高自己的艺术水平和能力。这样，他们的兴趣就会越来越浓，技能就会越来越强。

　　参加比赛感悟成功

　　多组织学生参加各种美术比赛活动。让他们从比赛中去美化画面，表现自我，再现生活。通过成功教育，让学生品尝成功的喜悦，学生学习美术的热情就会更高。

　　近几年，我组织学生参加了一些书画作品比赛。有部分学生已经体会到了学习美术学科的喜悦，尤其是一年一次的校园学生书画展更是激励了学生对美术学科的学习热情。不难看出，随着竞赛活动的参与，学生学习美术的兴趣浓了，绘画水平提高了，这无疑证明了参赛这种形式对学生的激励作用是相当大的，因为获奖或者得到老师和同学欣赏、赞扬，对他们有一种成就感和激励作用，对后进生也有莫大的影响力。

　　学科联系相互弥补

　　世间物象相互关联。一般情况下，数学思维和运算能力不强的学生，理化成绩也好不到哪里去；语言表述能力弱的，其他文科阐述技巧也不见得有多强。可见，各学科的知识技能是相互联系的，美术与其他学科之间也毫不例外。学科间取彼之长，补己之短，是对学生各方面进行宏观培养的重要手段。数学中的“基本型”就是培养学生对事物的整体观察好概括的好例子。比如一架小轿车的侧面就可以看着由一个较长的长方形、一个稍短的长方形、两个三角形、两个圆形组成；物理课中的“光学”部分的知识就是引导学生怎么样表现物体的立体感的剖析，由于光线照射到物体上后就会发生反射，反射强的部位受光就强，反之光线就若，受到阻止就有投影，于是物体就有了受光、背光、投影，这样就有了“立体感”；语文学科中的字、词、句对可以用来评述一副画，也可以用来给自己的画作起一个恰当的名字给画作增加亮点，尤其是语文学科中的古体诗，可以用来给中国画题字，达到诗中有画，画中有诗的效果。。。。。。

　　当然，美术课的各方面改革必须紧紧围绕课标，以学生掌握知识、培养能力为目的，不能为改革而改革，为设计而设计，重视了形式而忽略了本质。只有多种多样、切合实际、精心设计出来的灵活多变的教学形式，才能激发学生的学习兴趣，调动学生的积极性，才能使学生的知识得到丰富，能力得到培养，真正受到美的教育。我深知自己责任重大，任重道远。我将在今后的教学实践中，不断探索、不断总结、不断升华，为农村美术教育尽职尽责，奋斗一生。
