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　　【摘 要】 作文教学是小学语文教学的重要内容，而且是小学语文教学中的难点。许多语文老师都为作文教学付出了不少汗水，但往往收效甚微。创设高刺激度的作文活动，激发学生的写作兴趣；培养学生仔细观察生活和良好的语言表达能力是作文教学的有效方法。

　　【关键词】 作文；兴趣；观察；语言

　　小学是作文教学的起步阶段，所有语文老师都知道作文教学是小学语文教学的重点和难点，因而在课前都认真地引导学生进行素材的搜集，课堂中细心地进行写作指导，课后详细地进行批改。尽管大家都在为作文教学付出不少汗水，但往往收效甚微，学生的写作水平还是徘徊在初始阶段，写作热情怎么也高涨不起来。一听到“作文”两字，许多学生不是抓脑袋，就是咬笔头，苦思冥想，不知如何下笔，脑子一片空白。而教师也是紧皱眉头，不知如何教才能使学生领会怎样写？写些什么？有时教师说了一大堆，几乎把文章都说了出来，以为学生这下会写了吧，而学生的作文还是一塌糊涂。

　　作文教学难，首先难在学生没有原始的、基本的想作文、爱作文的欲望、冲动和兴趣；其次是“巧媳妇难为无米之炊”，总觉得无东西可写；再次就是词汇积累少，作文言辞干瘪、呆板，缺乏个性。长期以来，我们往往只注重教师如何教，却忽视了学生如何学的问题。学生喜欢写些什么，喜欢教师怎么上作文指导课，喜欢老师怎么评价自己的作文等等，教师都心中无数，而是自作多情的瞎指挥，造成了很多学生对作文丧失兴趣。以上的难题，有没有办法解决呢？《语文课程标准》指出：“作文教学应切近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感”。为此，在小学作文教学中，我们就应该力求做到：让作文成为学生精神生活的家园，成为记载自己人生的史记。我就教学实践谈谈自己的作文教学。

　　一、激发学生写作兴趣，让学生想写、爱写。

　　学生怕作文，作文的思路闭塞，无话可说，或寥寥数语，应付了事，究其原因，除学生生活面、知识面狭窄等原因外，关键在于学生的情感、、兴趣等非智力因素的制约。托尔斯泰说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。”爱因斯坦也说：“兴趣是最好的老师，成功的起点。”活泼好动、爱玩儿是小学生的天性，当我们顺应人的天性来做事的时候，一切都将变得非常简单。因此，将作文教学回归到有趣、好玩的活动，从引发学生情感入手，让学生充分参与其中，形成最富创造力的心态，激发学生的写作冲动，有激情、有感觉、有材料，自然就想写。
　　我认为，在作文教学活动中，教师精心创设高刺激度的作文活动，能有效地激发学生的写作兴趣。在现实的作文教学中，不少教师都意识到作文活动的创设，但意识不到或者把握不准活动刺激度高低的问题。活动进行到一定时间后，学生中的一部分就逐渐人在心不在，表情开始呆滞，感官开始怠倦，思维开始游离，情绪开始萎靡，各方面都逐渐“不在状态”。这就是作文教学活动情境的刺激度不够高，一般不会给写作教学带来良好的效果。要提高活动情境的刺激度，教师就要注重情境创设的精心、巧妙，可利用自身的教学艺术，如：夸张的表情、适度的肢体动作、幽默风趣的语言、煽情的语速语调等；或通过传统的直观方式，如：生活情景、实物演示、图画再现、音乐渲染等；或借助现代教育技术，如：课件演示、网络登录等；或通过师生之间、学生与学生之间的角色扮演、对话等手段和方式提高情景创设的刺激度。

　　另外，每位学生都希望自己的作文得到老师和同学的好评，做教师的应该设法满足学生这种正常的成功感，运用各种形式为每一位学生提供展示成功的机会，可以结合讲评或辅导有目的地介绍一些水平不高但有进步或有可取之处的学生习作或作文片段，给予充分肯定。对个别学生的佳作，可推荐给有关报刊杂志，以少数人的成功来激励多数人的奋发。学生的成功感获得满足并不断积累，有必将进一步增强学生的写作兴趣，由“想写”升级为“爱写”。

　　二、培养学生做生活的有心人，让作文有东西可写。

　　学生怕写作文，作文内容空洞、言之无物，觉得没有东西可写，说明学生平时不注意观察，没有作文素材。叶圣陶先生说：“生活如源泉，文章如溪水，源泉丰富而不枯竭，溪水自然活泼地流个不停。”生活世界本身蕴藏着十分丰富生动的写作素材，是一个取之不尽、用之不竭的资源宝库。教师应培养学生运用感官感知世界，进而认真思考，身入、心入，必能广泛地摄取到各种素材。如何指导学生学会仔细观察呢？我认为，观察首先要有目的；其次，观察要由易到难，由单一到综合，有计划地逐步深入；再次，观察要细致，注意抓住事物的特点，抓住了特点，观察才具有意义，也才可能清晰而有条理地表达。学会了观察，还要注意随时采摘，及时记录。生活是一个大舞台，时刻在上演着令人心动的一幕。教师要鼓励学生通过写日记等形式积累生活素材。当学生在生活的场景中仔细观察、积极体验，情感积淀到饱和状态时，就会产生情思如泉涌，不吐不快的感觉，这时候作文还愁没东西可写吗？

　　三、培养学生良好的语言表达能力，让学生有东西可写时能写好。

　　好的语言能把见解和情感表达得淋漓尽致，从而深深地吸引读者，使人爱不释手。对小学生语言表达能力的要求，首先要写得清楚明白，让人能看得懂；其次要求语言文字合乎规范，合乎语法规则；再次才是语言生动丰富，修辞手法的灵活多样。

　　语言表达能力的培养，一方面教师平时要对学生进行口头语言的训练，如组词、造句、口头作文或用自己的话来复述课文等；而更重要的是加强对书面语的训练，教育学生多进行书面写话和用普通话思维，并指导修改，勘误语病，使书面语规范化，这样才能顺利地进行作文。同时，多次的作文训练，也能促进学生语言能力的发展，使语言更加准确、鲜明、生动。另一方面要多阅读，特别注重朗读训练，借此来强化语感，提高语言修养。这样长期有序地训练，让学生能轻松自如地驾驭语言，作文时就再不会有“茶壶里面煮饺子——有货倒不出”的感觉。

　　以上是我在作文教学实践中的一点体会。不管用何种方法，让小学生不再惧怕作文都不是一两天就能办到的，要循序渐进，长期训练才能让学生爱上写作文并写好作文。总之，如果我们在指导学生习作时，能用一颗真挚的童心去靠近学生，用一腔热情去感动学生，开启学生的写作情感，并将这份难得的情感贯穿于整个习作过程，作文教学便会收到令人满意的效果。
