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  初中写作教学是初中学语文教学的重要组成部分。我们必须重视作文教学。然而，绝大部分初中生却不喜欢写作。究其原因在于写作过程僵化；作文评改僵化；写作方式僵化。突破写作教学的僵化模式，近年来，我从以下几个方面进行了改革。

　　一、解决学生“写什么”

　　在初中写作教学中，教学生“写什么”这一问题始终困扰着我们的教育工作者。经过长时间的探索，开展课外活动是一条切实可行的措施。陶行知的“我们要解放孩子的空间，让他们去接触大自然中的花草、树木、青山、绿水、日月、星辰，以及大社会中之士、农、工、商、三教九流，自由地对宇宙发问，与万物为友，并且向中外古今三百六十行学习。”这句话给我们两点启示：一是让孩子去接触大自然，运用课内学到的观察本领去广泛地观察大自然，从而丰富感性知识，丰富自己的语言。二是让学生去接触社会，把语文教学引向广阔的社会生活大课堂，从而在社会交际中积累语言，发展思维。实践证明，开展各种课外活动带领学生走出课堂，通过参观、访问、搞社会调查，接触社会领略祖国大好河山，了解日新月异的社会主义建设，能开拓知识领域，开阔眼界，丰富生活，激发与发展学生的各种兴趣、爱好，进一步培养学生写作的动机。

　　1、写校外课外活动

　　校外课外活动的天地是极广阔的，教师要注意引导学生广泛接触社会生活，把社会生活引进课堂，让学生在课堂学习的同时，把自己与当今的世界、自己生活的社会紧密联系在一起。教师应有计划地带领学生走出去，指导学生观察。形式可以多样灵活，有全校性的、有班级的，有小组的，也可以有个人的。让学生开阔眼界，接触社会，熟悉生活，了解自然，认识新事物、新现象。通过接触实际提高观察、分析、思考问题的能力，从而使课堂教学得到升华。

　　2、写校内课外活动

　　校内课外活动的内容是丰富多彩的，方式也是多种多样的。或阅读、练笔、办报，或开班会、听报告、搞竞赛，什么样的活动方式最能帮助学生解决“写什么”的问题，我们就开展什么样的活动。

　　二、解决学生“怎样写”

　　课堂教学是双方共同的实践活动。因此，必须处理好“教”与“学”“动机”与“效果”的关系。

　　1、引导学生分析命题写作的特点

　　在初中写作教学中，我发现学生怕写作，尤其最怕老师布置命题写作作，学生对命题写作的内容不熟悉，感到无话可说。任何一种作文命题，无论是何种体裁，都具有限制性和开放性。我们应该选择内容比较新颖的文章作为剖析对象，针对学生写作中存在的问题，每剖析一篇文章便能真正解决某种技巧问题，这样就容易起到事半功倍的作用。

　　2、指导学生把握思维的方法

　　同一个题材，思考问题的角度不同，发现的问题不同，得出的结论也各有不同。写作教学要使学生在构思时思路开阔，八方辐射，要想使学生立意时独出机杼，想人之所未想，发人之所未发，必须在培养学生集中思维的基础上适当发展他们的多维思维方式。

　　3、引导学生辩证分析问题

　　青少年学生思想开放，喜欢独立思考，勇于标新立异，和成年人比，他们还缺乏社会生活经验，思想幼稚，看问题容易片面、肤浅。这些特点常常在他们的作文中表现出来。因此，教育他们用全面发展的眼光去看待问题，才能去伪存真，在此基础上抒发感情，进行评论，文章才会抓住要领，褒贬得当。

　　三、加强情感体验，触发写作真情

　　初中生大都是涉世不深，对生活缺乏认识，教师就应该让学生多贴近生活。引导学生关注生活，用教师之情激发学生之情，用教师之火点燃学生之火，使他们产生写作的需要和欲望。曾有个女生，平时爱哭爱闹，就是不爱写文章。有一次见她哭得很伤心，我问她受了什么委屈，她哭着告诉我：有个男生故意污蔑她，我深表同情，劝她把事实真相及自己的心情有写出来，她以文化代哭，写下的文章虽然粗糙，却能打动人心，后来，我以发现她对同学讲故事，就劝她把故事写下来，经过循循引导，她渐渐喜爱作文，作文水平有很大的提高。

　　有些学生常抱怨写腻了《我的老师》、《我的同学》之类的文章，写来写去，也总是原地踏步，离不开“粗眉浓眼”的巢臼，千人一面，没有个性，我就布置学生将鲁迅先生笔下描写少年闰土的手与中年闰土的手的词句摘抄出来，通过“又粗又策而且开裂，像是松树皮”的手作对比，启发学生思考：鲁迅先生写闰土的手不单闰土一人的手，而是旧中国千千万万劳动人民的手的缩影。写这双手，深化了文章中心，揭示深刻的社会意义，更何况我们要写的是活生生的老师、同学？同学们纷纷要求再写一次我的老师、同学，这次习作，一扫以往的短、浅、淡。大家都情真意浓，血肉丰满。活生生的爸爸、妈妈形象跃然纸上。叶圣陶先生说：“心有所思，情有所感，而后有所撰作”正反映了一般的写作心理规律。

　　中学生富于幻想，他们的生活五彩斑谰，加上他们的爱好、情趣、性格千差万别，在他们对社会生活有了一定认识和见解后，如果仍然按照教材要求单纯采用命题作文的形式，就有可能束缚学生的创造性。因此，我们在适量进行命题作文外，鼓励学生自己命题作文，写自己的所感所想所喜所忧。要求他们一旦产生写作冲动，即拿起笔来，哪怕是零碎杂乱不成熟的东西也应写出来。不限制时间，不限制篇幅内容，写自己最想写的东西，让学生在情感世界里自由驰骋。通过不断修改，使之系统成熟起来，这样做使大量稍纵即逝的素材写进了文章。许多学生从写自己的生活、情绪、心态、愿望入手，抒发自己的真实情怀。有一位学生对初中三年上学所走的山路产生了深厚的感情，以《乡间小路》为题，写小路景色，写她的感受和思考。文章情真意切，语句流畅。她的佳作在全国的作文竞赛中获奖。

　　此外，还可以让学生进行情感的借鉴。满文军有一首流行歌叫《懂你》，抒发了真挚厚重的母爱。于是有一些同学借鉴此歌词的精华，在整篇作文中穿插借用，读来使人感觉母爱绵绵不绝，整篇文章沉浸在浓烈的醇香之中。“文章不是无情物”，一篇文章的情感来源于“生活视野和情感体验”，生活的感受郁积于心，等待着激发的火花。一首诗，一支歌，一篇散文，一则新闻，一部电影都可以借鉴，在文艺作品的欣赏过程中与自己的生活体验相比照，从而产生了写作的美感和动机，情感有了寄托，不吐不快。

　　总之，初中的写作教学应该是授人以“渔”，而非授人以“鱼”。我们应该从实际出发，因地制宜，扬长避短，有选择地开展课内外结合的活动，更好地开发引导学生的天资和禀赋，启迪学生的智慧，从而使学生形成能力，提高写作教学效果。学生一旦掌握了这些知识，就会通过这些知识去辐射自己的感性认识，并能把它们迅速地组织起来，经过一段时间的训练，别致新颖、匠心独运的文章就会脱颖而出，作文教学的预期目的也就达到。
