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  【摘 要】 通过对初中数学新教材的教学，结合新教材的编写特点和初中研究性学习的开展，对如何加强初中数学建模教学，培养学生的创新能力方面进行探索。

　　【键词】 创新能力；数学建模；研究性学习

　　当今知识经济时代，数学正从幕后走向前台，数学和计算机技术的结合使得数学能够在许多方面直接为社会创造价值。21世纪所要求的公民数学素质，能从模糊的实际应用中形成相应的数学问题，会选择有效的解决问题的策略方法和工具，会用数学的符号和语言进行理性的思考：能够应用数学知识建立解决日常生活、实际情境和非数学学科中问题的数学模型，即把问题数学化。

　　为了适应数学发展的潮流和未来社会人才培养的需要，一定要重视数学建模的教学。增加数学和其他学科、以及日常生活的联系是世界数学教育的总趋势。开展数学应用的教学活动符合社会需要，有利于激发学生学习数学的兴趣，有利于增强学生的应用意识，有利于扩展学生的视野。

　　那么应该如何培养学生在掌握数学的同时又能解决实际问题、提高学生数学建模能力？通过教学实践，我认为主要应该把握好以下几点：

　　1、要解决数学建模能力中的核心层——数学化

　　我认为学生解决“应用”问题，有两个“拦路虎”，首先就是学生不会将实际问题转化为数学问题。这里面需要解决学生怎样通过阅读理解将文字语言转化为数学符号语言，这一点恰恰是教学的一个盲点，学生不能对应用问题进行有效的阅读理解。日常教学中我们要注意指导学生在阅读中形成阅读想象、阅读联想、阅读思维等稳定的阅读心理要素，持之以恒的训练，使学生形成良好的阅读理解能力。

　　2、要突出学生的主体地位

　　学生主体地位是指学生应是教学活动的中心，教师、教材、一切的教学手段，都应为学生的学习服务，让学生积极参与到教学活动中去，充当教学活动的主角。作为教师要鼓励学生大胆尝试，鼓励学生不拍挫折失败，鼓励学生动口表述、动手操作、动脑思考，鼓励学生要多想、多读、多议、多讲、多练、多听，让学生始终处于主动参与、主动探索的积极状态。如在“打包问题”教学中，可让学生自己制作模型，自己制作有关数据，自己动手摆列模型，有助于学生深入思考问题的实质，而我们教师要在讲解过程中不断渗透建模的思想，激励学生克服困难，集思广益最终由师生共同探讨得到数学建模的结果。

　　3、要把握适应性原则

　　课堂教学中建模问题要与教学目标和课堂教学进度相适应，不可任意地拓宽和加深，以免加重学生学习负担。选题是可以结合教学内容构造实际模型。另外，也可以联系实际生活，引导学生建立一些简单的数学模型。日常生活是应用问题的源泉之一，现实生活中有很多问题可以通过建立数学模型加以理解。如购房问题，市场经济中涉及如成本、利润、储蓄等方面的问题是中学数学建模的好素材，适当选取后融入教学活动中，使学生掌握相应类型的建模方法，为以后主动以数学的观念、方法、手段处理问题提供能力上的准备。

　　4、要注重渗透数学教学方法

　　数学教学方法是数学知识的精髓，是知识、技能转化为能力的桥梁，是数学结构中强有力的支柱。由于中学数学建模教学面对的是千变万化的灵活的实际问题，建模过程应该是渗透数学思想方法的过程。首先是数学建模中化归的思想方法，还可根据不同的实际问题渗透函数的思想、方程的思想、数形结合的思想、等价转化思想以及探索思想，还可向学生介绍、换元法、待定系数法、配方法、反证法等教学方法。只有我们在教学建模教学中全方位渗透教学思想方法，才有可能让学生从本质上理解数学建模的思想，从而把数学建模知识内化为学生的心智素质。

　　5、要注意发展学生的非智力因素

　　非智力因素包括动机、兴趣、情感、意志、态度等，在数学建模教学中培养学生的非智力因素就是要使学生对数学具有强烈的求知欲、广泛的兴趣、积极的情绪、良好的学习动机、顽强的意志、坚定的信念和主动进取的心理品质，我们教师可以从学生渴望解决的实际建模问题出发不断提出新的问题，形成有层次的问题链，让学生充分体会数学建模的实用性、趣味性及其独特数学美的魅力。数学建模活动经常要以多种形式课外活动来完成，这可以充分发挥学生非智力因素的作用，有助于学生培养多方面能力。

　　数学素质教育的主战场是课堂，如何围绕课堂教学选取典型素材激发学生兴趣，一润物细无声的形式渗透数学建模思想，提高建模能力呢？

　　1、创设问题情景，激发求知欲

　　根据具体的教学内容，从学生的生活经验和已有的知识背景出发，选编合适的实际应用题，让学生带着问题在迫切要求下学习，为知识的形成做好情感上的准备，并提供给学生充分进行数学实践活动和交流的机会。

　　2、抽象概括，建立模型，导入学习课题

　　通过学生的实践、交流，发表见解，搜集，整理、描述，抽象其本质，概括为我们需要学习的课题，渗透建模意识，介绍建模方法，学生应是这一过程的主题，教师适时启发，介绍观察、实验、猜测、矫正与调控等合理推理模式，成为学生学习数学的组织者、引导者、合作者与共同探究者。

　　3、研究模型，形成数学知识

　　对所建立的模型，灵活运用启发式、尝试指导法等教学方法，以教师为指导，学生为主题完成课题学习，形成数学知识、思想和方法，并获取新的数学活动经验。

　　4、解决实际应用问题，享受成功喜悦

　　用课题学习中形成的数学知识解答开始提出的实际应用题。问题得以解决，学生能够体会到数学在解决问题时的实际应用价值，体验到所学知识的用途和益处，成功的喜悦油然而生。

　　我认为中学数学建模具有广阔的发展前景，我们应密切关注生活，密切结合课本，改变原体，将知识重新分解组合、综合拓广，使之成为立意高、情境新、设问巧的问题，这对培养学生思维的灵活性，敏捷性，深刻性，广阔性，创造性是大有益处的。

　　总之，数学建模是一种新的学习方式，顺应社会发展及教育改革的需要，有助于培养学生学习的兴趣及对知识的求知欲，锻炼学生自学能力，同时也可以增强学生应用数学的意识。
