浅谈初中政治学习方法
贵州省三都县三都民族中学 谢朝醒
  自古文科相通，而语文素养、理解能力更是学好政治的基础。依据这样的指导思想，我在上政治课时，结合语文学科的一些教学方法来进行教学，取得了一定效果。　

　　一、朗诵

　　朗诵似乎是语文学习的专利。但我们在教学中发现，随着新课程的深入，新的政治教学中有许多人文性、情感性的东西，比如亲情，友情、民族精神等，对于这些人文性、情感性较强的内容，我觉得讲授起来比较枯燥，效果也不是很好。“只有我们感受到的东西才能更好的理解他。”正好新课程的课本为我们提供了很好感受这些情感的平台——朗诵。比如在学到友情时，关于真正的友情是什么是值得每一位学生思考的问题，答案也很广，此时课本中的中英文对照诗歌《朋友》引起了我的注意，干脆举行一个小小的朗诵比赛，学生们很起劲，有的干脆用英语版的朗诵。学生的积极性已被调动起来，此时再去讨论，学生们对友情的理解便已经基本到位。再比如学习长征精神时，我想，再多的解说也比不上毛泽东的《七律长征》来得气势磅礴，震撼人心，所以就干脆让学生有朗诵甚至要求背诵，这样，学生不仅对长征精神有了一定的了解，而且还提升了人文素养。

　　政治课中的许多观点较抽象，而俗语俚语则具有具体形象、生动有趣的特点。因此，在剖析观点时，适当地引用、诵读一些俗语俚语，能引起大家的共鸣，使枯燥的内容具体化、形象化、通俗化、趣味化，做到寓教于乐。比如在学习积极情绪和消极情绪的作用时，我们分别引用“笑一笑，十年少”和“愁一愁，白了头”，十分形象的说明了积极情绪和消极情绪各自的后果。

　　二、比较阅读 

　　对于区分概念，比较阅读有独特的效果。比如对于公民权利和公民基本权利来说，只差两个字，平时用的也不是很多，学生学习时也不会很注意，所以就造成一考就错的现象，我们在教学时就采用比较阅读的方法，先通读两个概念，然后提问，两者的区别在哪里？学生经过思考、比较后得出正确答案，记忆也就深刻了。当然比较阅读的形式也可以多样化，我们还经常使用列表格、图形等方式来比较一些类似相关内容。尤其是遇到法律常识中的需要应用的一些知识点时，通过表格比较往往会给学生留下更深刻的印象。比如当我们学习一般违法和犯罪之间的关系时，就通过下表让学生进行比较：

　　违反的法律 对社会危害程度 应受何种处罚一般违法行为 行政违法行为 民事违法行为 严重违法行为 刑事违法行为的联系通过这样的比较方式，学生不仅找到了各种违法行为之间的区别，也看到了他们之间的联系。

　　三、看图说话 

　　在一些重大考试中往往会出现一些漫画形式，有的学生看不懂漫画就只好随便从书上抄写一段下来，结果当然可想知。究其原因，主要是平时看的少，讲的少，缺少一些最起码的方法。新课程的课本上，就为我们提供了很好的平台，有许多生动的漫画。只要我们平时上课时注意这些漫画，设置一些有层次的问题，象语文老师那样从看图说话到深层挖掘，不仅可以增加学生学习政治的兴趣，而且学生解决这类漫画题的能力也会在潜移默化中得到提高。比如在讲到家庭保护、社会保护时都有漫画。我就带领学生先看漫画，然后设置问题：（1）你从漫画中看到了什么？漫画中有哪些人物，他们在赶什么？等此类题目通常请学习一般的学生回答，调动他们的积极性，让他们获得成就感。（2）他们的行为对吗？为什么？通过此种问题引导学生开始联系所学知识思考。（3）为什么会出现这种情况？如果你是漫画中的主人公，你会怎样对待父母的这种“有些过分”的教育？通过这种问题的设置，使学生的情感得到升华，更加懂得了父母的那种恨铁不成钢的心态。落实到行动中，在日常生活中如果也出现漫画中出现的情况，至少可以为解决此类问题提供一些思路，更好的和父母进行沟通。 

　　四、概括段落大意、分层次

　　这是最基本的语文学习方法，我们认为随着新课程改革的深入，各个学科之间的综合越来越加强，渐渐形成了你中有我，我中有你的局面。今年的中考就开始和历史合卷，这就对学生的综合能力提出了更高的要求。学生的综合能力从何而来？离不开老师上课时有意识的培养和锻炼。我们不难发现，语文不好，理解能力较差的学生很难学好政治，尤其是一到综合试卷，材料一长，有些学生就无法下手了。不会看材料，看不懂材料，看不懂问题的现象非常严重。我想在平时上课的过程中不妨就借鉴一下语文的分层、概括大意的方法，让学生得到锻炼。比如在讲到以经济建设为中心的时候，我们就拿出一小节，让学生分层，并概括每一层的大意。由学生概括出两层的大意：一是什么是以经济建设为中心，二是为什么要以经济建设为中心，最后在复习时加上我国哪些政策体现了以经济建设为中心。通过这样一种概括式自主学习得出的东西远比我们老师讲授理解的深刻，同时也理清了“是什么”、“为什么”、“怎样做”这样一种最基本的认识问题的基本思路。当然，政治课毕竟不是语文课，所以用语文的方法上政治课时也有一些需要我们注意的地方：

　　1、教学方法毕竟只是形式，政治课本身的内容尤其是他的德育功能不能忽视。

　　2、不能过分依赖其他学科的教学方法。“他山之石，可以攻玉”，但在这里我们只是借鉴语文学科的教学方法，所以除了应用好这些方法之外，政治学科本身的特色不能丢掉。我们还是需要立足政治教材本身的特点，上出让学生喜欢的政治特色。 

　　教无定法，我想，在传统的教法之外，政治课肯定还有许多其他好的教学方法值得我们去研究。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，政治课的语文教法为我打开了思路，我会在今后的教学生涯中积极探讨政治学科和其他学科的结合点，以求进步。
