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　　从心理学的角度看，感性是指人的感知、想象、情感、灵感、知觉、等心理机制与功能；理性是指人运用感念进行推理、判断的心理机制与功能。对人的生长而言，两种因素都是不可或缺的，这是人性的必然要求。为此教学不仅要关注人的理性因素，同时也要关注人和发展人的感性因素。如何提高生物课堂教学的有效性是每位生物教师在课堂教学中不断思考的问题。在教学实践中只有遵循学生的认识规律，提高教学的有效性才有意义。提高教学效率的实质是在单位时间内获得最大的教学成效。为此必须从教学的各个环节优化教学。

　　1.优化课堂教学的时间成效

　　传统课堂教学是以固定的时间单位组织教学的体系，在教学时间分配上存在着教师支配一切的单向性，学生缺乏自我选择、自主学习的机会从而影响了教学的效率和质量。初中生物知识面广，在时间的支配上仅仅利用课堂时间是远远不够的，也无法满足学生的学习兴趣和愿望。在时间的利用上可以采用多元化的形式弥补课堂时间的单一性。例如，在学习“传染病”的内容时，课堂仅仅是展示平台，学习时间扩张到课后，让学生通过下列安排完成学习，学生可以上网查阅资料、可以借助当医生的父母或亲戚、可以到医院或到卫生防疫站了解要学习的知识，这样的学习安排大大的提高了课堂教学的成效，学生不仅是知识上得到了扩展，他们的实践能力、自学能力、口头表达能力都得以提高。因此，课堂教学时间的分配应与教学目标、内容等因素联系起来，注意科学分配，以不同组织形式完成各种认知的、情感的、技能的等课堂教学目标任务，这样课堂教学才能综合、全面、高效的完成各项任务。

　　2.优化学生的认知结构

　　知识掌握过程实质上是学生认知结构的建构过程。教学效果直接取决于学生头脑中已有的知识和如何有效运用这些知识加工所面临的学习材料。因此，优化学生认知结构是提高教学有效性的重要途径。

　　2.1 动态协调教材知识结构。教学中教师应充分了解和利用学生原有的认知结构，以渐进分化和综合贯通的方式，把握教材知识结构的层次性和整体性，设计优化的课堂教学结构和模式，改进教学组织形式。例如，“关注爱滋病”的教学，在学生已有所“耳闻、眼观”的基础上安排学生用约一周时间收集电视、报纸、网络等各种传媒上报道的有关爱滋病的资料。教师多渠道搜集关于爱滋病的各方面内容，整理成若干材料。如材料一：目前我国爱滋病的传播途径主要以静脉注射、吸毒感染为主，占累计总数的68%，经采血途径感染人数占9.7%。此外，经性接触感染的人数占7.2%,血液和血制品感染占1.5%,母婴传播占0.2%,尚有13.4%传播途径不详。材料二：科学家发现，在人体内的CCR5受体发生基因突变后，能产生遗传抵抗力，让爱滋病病毒无法破坏人体细胞。中国人爱滋病易感性的研究已采集取自全国各地符合统计学原则的1300名中国人的基因样本，却只发现3人有此基因突变。这表明，在分子水平上，我国人群属于易感人群。材料三：国家计生委统计的调查结果显示，我国70%以上的人对爱滋病没有防范意识。调查发现，有71%的人知道爱滋病会传染，但大多数人并不清楚爱滋病的主要传播途径，多数被调查这根本不担心自己会感染爱滋病，少部分人认为自己根本没有必要了解爱滋病知识。也就是说，人们对爱滋病蔓延的严峻形势以及会带来的严重后果缺乏足够的认识。课堂把全班个体学习、成对学习、小组学习和全班统一学习有机结合起来，关注教育的道德文化层面，强调情感态度和价值观的培养。从而使学生从内心确立起对真善美的价值追求。使教学更适于完成各类不同的学习任务，促进学生在学习过程中形成整体的知识结构。

　　2.2 加强学习策略教学

　　学习策略种类繁多，其主要内容包括理解和巩固知识、组织应用知识解决问题、思维的形成建立和学习反思，以及掌握知识过程中的自我监控等。在教学中教师应结合生物学科实际，通过分解练习和综合实践相结合等方式，加强对学生的学习策略教学。有针对性采用灵活多样的教学和学习方式。例如，一，利用多媒体查阅资料，收集信息。网络资源给我们带来了方便和快捷，有效的利用网络资源收集信息资料可以弥补课本上还未涉及的知识，从而拓展学生的视野，逐步积累知识和生活经验。在教学中教师要有目的、有计划地利用资源收集信息和资料，同时培养学生收集和处理信息的综合能力，以培养学生终生学习的愿望。二，通过参观博物馆，使学生的知识得到巩固和延伸。现在的学生普遍家庭经济状况好，父母带他们外出旅游的机会多，建议到风景名胜区观光的同时，参观当地的博物馆，条件允许的情况下采集一些当地的动植物标本带回来进行制作并保存。让他们利用业余时间去观察和收集各种动植物标本，并相互交流，使知识得到了延展和互补。三，通过与长辈交流，获得新知识。父母是学生最好的老师，有些生物知识可以在家中获得，学生的来源复杂，一个班级各种家庭背景的学生都有，他们的家长从事各种职业，因此他们获取知识的来源也各不相同，在班内通过交流可以进行互补。四，利用社区资源开展教学活动，广泛利用社区资源，包括社区图书馆、博物馆、展览馆、动物园、植物园、科技馆、养殖厂以及周围的自然环境。社区是学生的生活环境，也是学生的学习环境。社区中存在着很多课程资源。可以弥补学校课程资源的不足。通过以上各种学习策略以提高学生的学习效率和质量。

　　因此，信息时代，教师不再是知识的唯一传授着，师生之间知识的传递不再是生产者和被加工产品的关系，而是综合信息交流和互动的过程。教师要抛弃那种整体划一的教育模式，注重学生之间的个体差异，正视学生的独特性，因材施教，促进学生的发展，提高学习的效率。
