思想政治课如何培养学生学习的兴趣
贵州省六盘水市水城县新街中学 刘开河
  前苏联教育学家斯卡特金认为：教育效果取决于学生的学习兴趣。可见，兴趣，是点燃智慧的火花。如果教学方法恰当，学生对政治课的内容发生兴趣时，他们的思想就会活跃起来，记忆思维的效果就会大大提高，反之，则把学习看成是精神负担，效果必然降低。古人说：“教人未见其趣，必不乐学。”因此，能否调动学生的学习兴趣，关系到教学的成功与否，只有当学生对其学习内容产生兴趣，才会乐意去学、去积极思维。怎样才能激发学生的学习兴趣呢？

　　一、营造和谐气氛，培养学习兴趣 

　　实践证明，营造民主、和谐的课堂气氛是促进学生主动参与学习过程的前提。只有这样，学生才能心情舒畅，思维始终处于积极状态，才敢想、敢问、敢创新，从而自觉地参与到教学活动中来。

　　对待学生，我尊重他们的人格，用宽容、理解的心态去面对他们，关注他们的个性。课堂上尽可能与学生讨论、互动、交流、适时插入一些沟通思想性格话语，允许学生“接下茬”、“乱插嘴”，启发学生思考争论，变“一言堂”为“群言堂”，营造一个充满活力的课堂。课堂最忌师生对垒，气氛压抑紧张，教学过程单调，枯燥乏味。这样会让学生处于苦恼烦闷的体验，学习兴趣就受到抑制。我遇到过这样一个学生。他学习中等，爱出风头，上课不但话多、动作多，还常与老师唱反调，平时还时常惹点打架“新闻”出来，一批评他他就会变本加厉。为了转变他，我常让他把课文编成小品来表演，使他精力集中到编排节目上，并有了表现的机会，渐渐地他在课堂上不再唱反调了。为了彻底改变他，我还注意发现他的闪光点并及时的表扬他。使他成了参与课堂讨论的积极分子，在学习上进步很快。

　　二、创设积极情景，培养学习兴趣

　　美国著名教育家波利亚曾说过：“为了使学习富有成效，学生应该对所学知识倍感兴趣，并在学习中寻求欢乐。”所以在政治教学中，不要照本宣科，向学生灌输政治知识，教师应当适时创设一定的教学情境，以引起学生心理矛盾冲突，启迪学生的思维，激发学习动机，使他们兴趣盎然地投入学习，变“要我学”为“我要学”。在平时要努力挖掘教材，恰当穿插生动的故事、典故，或者巧设悬念。

　　此外，还可创设开放性问题情境，让学生主动参与课堂。例：用多媒体播放一段“逆反心理的危害”问题是：“我们身边有哪些逆反心理的行为？自己有没有逆反心理？”分组讨论后由各组代表上台发言，各抒己见。课堂上议论纷纷，气氛欢快活跃，我还用：“我们怎样克服逆反心理？”，使学生更活跃参与到问题的讨论中。

　　三、建立起师生感情，培养学习兴趣

　　心里学家表明，教师关爱学生，并对学生寄予希望，学生就愿意接近教师乐于接受教师的教育，学生进步就快；反之，学生与教师之间关系疏远甚至对立，进步就慢。我是这样做的，平时我常找学生谈心、交流思想，谈自己在中学时代学习政治的感受；谈曾经遇到过哪些困难、挫折，如何解决这些困难挫折。让学生感到我是一个可亲近的人，愿意和我交朋友。当遇到困难时愿意对我诉说寻求解决的方法。在日常中，学生难免会同教师产生对立情绪，这时绝不可火上浇油，不要在全班同学面前指责、批评，甚至挖苦讽刺他；对个别学生的对立情绪暂且作冷处理，待学生冷静下来再个别交换意见。这样做既顾全了学生的“面子”，又避免了矛盾的激化，学生为因之感激你而喜欢你所教的学科。对那些有偏差的学生要倾注无限的爱，平时多去家访（不是告状），了解其家庭生活、来关心帮助他们摆脱消极自卑的心理。学生有进步及时表扬鼓励，帮助他们树立学习和生活的信心，在其体验到成功的欢乐的同时，使这些同学因“亲其师”而喜欢自己任教的政治学科。 

　　四、巧妙设置疑问，培养学习兴趣 

　　教育家朱熹说：“读书无疑者需有疑，有疑者却要无疑，到这里方是长进。”在教学过程中通过设疑、释疑、解惑，可极大地引发学生兴趣，使学生处于一种“心愤愤、口悱悱”的状态，促使他们积极思考。当他们苦于“山穷水尽疑无路”时，教师给予解惑，他们就能收到“柳暗花明又一村”的效果。如在讲“苏联解体、东欧剧变，是否还要坚持社会主义制度？”问题一提出，一石激起千层浪，都议论纷纷，课堂气氛活跃。接着又提出问题：“我们应该怎样走好社会主义道路？”然后又向学生提问：“作为学生我们能够为国家的发展做些什么？”并举例说明，这一问一答，使学生很快进入了角色，引起兴趣，明白了道理，提高了思想觉悟，这比平铺直叙讲理论更有峰回路转之效。 

　　总之，兴趣是推动学生进行学习活动的内驱力。十几年来的政治教学实践与研究，我越来越感到，教师利用引导学生发挥其主观能动性来激发学生的学习兴趣是行之有效的。
