浅谈小学语文教学中转化差生的途径
贵州省威宁县炉山镇青竹小学 王前周
  【摘 要】 为了大面积提高小学语文教学质量，我们必须做好差生的转化工作，对他们进行正确的引导、启示、教育，辅之以爱心、耐心、真心，相信他们一定会成为品学兼优的好学生。此外，教师要认真学习新课程标准，要用新的教学理念武装自己，在小学语文教学中要注重采取灵活多样教学方法，活跃课堂气氛，使差生对学习语文产生了浓厚的兴趣，增强了学习语文的信心，这样才能全面提高语文教学质量。
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  随着素质教育的全面实施，农村小学的后进生极为普遍。在任何一个教学班，都不可避免地存在着优、中、差三个等次的学生。时至今日，有不少教师面对优等生“眉开眼笑”，对中等生“不闻不问”，而对后进生“大喊大叫”。长期以来，后进生问题一直是令教师头痛、校长棘手的“难点问题”，同时又是教学质量能否大面积提高的“重点问题”。因而，后进生问题成了教师不容回避的“焦点问题”。为了大面积提高语文教学质量，我们必须做好差生的转化工作。在小学语文教学中，如果教师能够了解差生的特点，对他们进行正确的引导、启示、教育，对他们辅之以爱心、耐心、真心，相信他们一定会成为品学兼优的好学生。下面我结合自身教学实践，谈谈小学语文教学中转化差生的几点认识。

  一、差生的类型

  为了了解班级实际情况，开学初，我到班主任、原科任教师那里了解情况，查看学生的成绩。在调查、分析中发现，语文学习成绩差的学生可以分为以下几种类型：

  1、消极应付型

  这一类学生表现为懒惰，视语文学习为包袱，学习处于被动应付状态，缺乏主动性，思维能力比较差，求知欲和好胜心不强，基础知识差。

  2、畏惧回避型

  这类学生表现为对语文学习有一种胆怯的心理，课堂上害怕老师提问，回答问题的时候常说“不会”，害怕做语文作业，上课经常缺席。思维能力、语言表达能力、想象力、学习接受能力都比较差。但是意志力比较强。

  3、厌学对抗型

  这类学生的表现为厌恶语文学习，极不专心听讲，有时好搞小动作，学习习惯不够好，对语文不感兴趣而厌学，导致学习困难。对语文学习产生了对抗心理，学习语文兴趣不浓。

  4、自卑弃学型

  这类学生表现为对语文学习丧失信心，缺乏勇气和毅力，虚荣心强，意志薄弱，稍微受点挫折，便情绪激动，逆反心理较强。学习效果差。

  二、根据差生的类型，采取行之有效的方法

  由于差生的形成是十分复杂的，因而我们就不能把所有的差生都简单归纳为“脑子笨”或“不用功”。在小学语文教学中，应针对差生的特点进行帮助和教育，才有可能取得理想的成绩。

  1、对基础差的学生。这一类学生由于能力差，水平低，大多数是由于长时间的学业失败造成了自卑心理，致使缺乏信心，丧失学习兴趣和动机。对于这类差生，在小学语文课堂教学中，要实施“低起点，小步子，快反馈，勤矫正”的教学原则。要接近他们，爱护他们。在课堂教学中，我激励学生以文学家为榜样，讲述文学家执著追求的故事，讲述语文知识在社会主义现代化建设中的地位和作用，唤醒学生学好语文的内部动因，激发他们学习语文的兴趣。针对差生的特点提出他们力所能及的问题，使他们感受到成功的喜悦。从而提高他们学习的自觉性。在课外，教师要抽空给他们“开小灶”，给他们从汉语拼音补起，给他们提供帮助。还让优等生帮助后进生，形成“一帮一”的良好学习风气，使他们迎头赶上。此外，教师要认真学习新课程标准，要用新的教学理念武装自己。在语文教学中要注重采取多种教学方法。如启发式教学、分层次教、合作学习法等，这样课堂气氛异常活跃，差生对学习语文产生了浓厚的兴趣，增强了学习语文的信心。

  2、对学习接受能力差的学生。对于这类学生重点应是通过个别辅导的方式，教师要对他们适当做一些课外辅导的补救工作，帮助分析知识障碍和技能障碍，使学生认识到自身的知识缺陷。通过这种辅导，使他们更好地理解语文基础知识和基本技能，并掌握语文习题解题技巧。使他们逐步改进学习方法，努力学好语文知识。在课堂教学中，教师要有意识地引导这类学生回答所提出的问题，只要回答基本正确，教师都要给予充分的肯定，使他们认识到：学习只要用心，多认真思考问题，肯下功夫，学习成绩就会慢慢地提高。让他们品尝到成功的喜悦。

  3、对学习语文兴趣不浓的学生，教师要多关心、多体贴他们。想方设法培养学生学习语文的兴趣。在平时的教学中，要多给机会让差生回答简单的问题，体验成功的乐趣，提高学生学习语文的兴趣。讲课时注意增强趣味性，如给他们介绍文学家的故事等。通过这些手段使这些差生对语文学习产生兴趣，帮助他们扫出学习上的障碍，指导学习方法，使他们学有所得，这样可使他们学习语文的兴趣愈来愈浓厚，学习积极性自然会不断提高。为巩固差生的学习热情，还需要使不同类型的差生获取程度不同的学习上的成功，以此保证学习上的“良性循环”，让各类差生尝试到成功学习的喜悦。

  总之，做好差生的转化工作是一项艰苦的工作，首先要重视学生非智力因素的培养。教师要充分利用语文科的特点，对学生进行爱国主义教育、人生观、价值观的教育和培养，从而使他们形成较强的学习动机。差生对语文是否感兴趣主要取决于语文教师的教学水平和教学方法。因而，转化差生的工作与语文教师教学方法有着密切的关系。教师本人是否热爱语文，对语文教学是否投入，这些对做好差生的转化工作都是十分重要的。工作要努力，要创新。在今后的工作中，要不断地总结经验，努力学习他人先进的教学方法，不断提高自身文化素质，加强教育理论知识学习，探索一条提高教学质量的新路子。
