浅谈小学英语教学中后进生的转化策略
四川省攀枝花市仁和区四十九公里小学 蒋天娥
　【摘 要】 后进生的教育在教育工作中是一个重点，也是一个难点。本文从后进生的形成原因、后进生的特点、以及如何针对其形成原因和表现的特点进行教育转化作了较详细的分析和探讨，愿能对德育工作尽一点绵薄之力。

　　【关键词】 小学英语；后进生；策略

　　小学开设英语课是当代社会发展的需要，是全面提高我国英语水平的当务之急。在小学阶段开设英语课目的是从小培养孩子学习英语的兴趣，从小培养他们良好的语音、语调，为以后更深入地学习英语打下坚实的基础。但如果小学阶段我们的英语教学两极分化严重，一部分学生开始厌恶学习英语、对英语失去兴趣的话，那么不得不说我们的教学是失败的。因此做好后进生的转化工作是我们进行个别教育的重中之重。 

　　后进生是指班上品学俱差的学生。他们为数不多但影响很大，是班上不安定因素，有时还具有一定的破坏性，不容忽视。由于人在智力等因素方面存在较大的差异，因此在日常教学工作中不可避免地出现两极分化现象。那么我们怎样才能充分利用非智力因素，促进后进生的转化呢？ 

　　一、明确目标，端正其学习态度 

　　一个学生具有积极主动的学习态度就是说他对学习的意义有明确的认识，懂得学习的重要性，在学习中能够不断体验到取得进步的愉悦心情，在学习上遇到困难或各种其他分心的事情时能够主动克服，坚持完成既定学习任务或目标。因此，学习态度的好坏不仅直接影响学习成效，而且直接关系学生个性与人格形成与发展。但学习态度不是生来就有的，而是后天习得的，是个体在家庭、学校和社会生活中，通过交往，接受别人的示范、指导、劝说而逐渐形成的。因此开展后进生转化工作，首先就要通过思想教育来端正他们的学习态度，使其有迫切的学习愿望，从而改善学习成效。 

　　二、对后进生要正确对待，关心爱护 

　　爱护、尊重、信任是做好转化工作的前提。他们易被周围的人歧视，但他们都有很强的自尊心，他们多数很聪明，心灵手巧，但往往不用于正当的学习上；他们有时能明辨是非，但往往反其道而行之，明知故犯。我们应坚持利用积极因素克服消极因素的原则，一分为二地看待他们，善于发现其优点，因势利导，化消极因素为积极因素。有时学生的缺点从另一个角度来看，却是他们身上的优点和特长，我们应引导发扬他们的优点，使他们身上的积极因素占主导的力量。 

　　三、严格要求与尊重信任结合，恢复自信心 

　　自卑是他们常有的矛盾心理状态。解决不好这一问题，他们或趋于消沉，或表现出抗拒心理，更严重的会影响其他同学的学习。前苏联教育家马卡连柯认为：“我们对个人所提出的要求，就表示出对个人的力量和能力方面的尊重；而在我们的尊重里，同时也表示出我们对个人的要求。”他还认为：“要尽量多地要求一个人，也要尽可能地尊重一个人。”这就要求我们要善于委派他们做一定的工作，严格要求与尊重相结合，信任他们能做好，并给予指导与鼓励，帮助他们恢复自信心，向好的方面转化。但应注意以下几点：（1）热爱、尊重和信任学生，尊重他们的人格和权利，相信他们的能力与力量，给予他们更多的关爱。（2）善于对学生提出合理严格的要求，促进他们健康发展。这种严格要求必须是正确的、适当的、具体的，而且是有序、有恒的，是学生可以接受的。要求一旦提出就要严格执行，坚持到底。（3）教师要严于律己、为人师表。要求学生做到的，教师应首先做到，为学生做出榜样。 

　　四、培养学习兴趣，提高学习成绩 

　　后进生往往是纪律差、学习差的“双差生”，又往往是因为学习差而导致了纪律差。这就要求我们应从抓他们的学习入手，培养他们学习英语的兴趣，提高英语学习成绩，把他们的精力吸引到学习上来。1.在日常教学中把竞争引入课堂，实行分级教学。每节课老师可以通过竞赛，选出上课表现最好的小组，奖励好的，激励差的。让后进生融入小组的学习中，减少他们的自卑感。让他们清楚地明白：小组的荣誉只有通过小组成员的共同努力才能获得，不能因为我一个人而影响了整个小组的得失。促使他们更自觉地学习，提高学习成绩。2.课下结对子，互帮互助。老师在课下应多与他们谈心，及时了解他们在英语学习中遇到的问题，给他们每人找一个（或让其自己找）学习上的“好伙伴”（优秀生），让他们结成互助组。要给他们明确近一两天的学习目标是什么，而且必须要做到坚持认真检查。一旦他们达到了目的，老师就激励他们再接再励，给他们提出更高的目标；如果没有达到目的，老师应鼓励他们把失败归结于努力因素，以免他们产生挫折感。这样使他们在一天又一天、一年又一年的往复中，在一点一滴的成功中满足自我，找到学习的乐趣，提高学习成绩。 

　　五、给后进生一个切实可行的目标，争取后进生家长的积极配合 

　　一个处于底楼的人，想到达顶楼，飞上去显然是不现实的，只有通过一个一个台阶的攀登，才能最终到达目的地。后进生之所以差，没有奋斗目标是一重要原因。但是在转化过程中，如何使之成为有效行为？我觉得目标的切实可行才是重点。在对每位后进生全面了解的基础上，给他们制定与优生所不同的短期学习目标、长期学习目标（一学期），而且要经常检查这一目标，及时修改目标，一旦发现给他们订得过高或过低，就逐一帮助他们修正，激发他们学习的动力。 

　　学生有一部分学习任务是在家中完成的，对于优生来讲他们已经形成了良好的自觉学习的习惯，但后进生不一样他们由于平时习惯行的自由散漫，无人监督的情况下很难较好地完成学习任务，所以家长的监督、提醒尤为重要。教师可以利用家长会、家长来访、家校路路通常和他们联系，争取他们的积极配合，督促学生做作业，听录音，背书等等，做到让家长了解学校中的孩子，也让教师了解家中的学生。我们老师要经常与家长进行沟通，让家长了解家庭教育辅导的要求与方法，指导家长进行教育，形成教育的合力。同时也可以减轻老师的负担，增强教育的效果。 

　　教学是一种艺术。后进生的教育转化作为教学活动的一项重要内容，也是一门深奥的艺术，需要我们在教学实践中不断探索，不断发展创新。只有大家齐心协力共同做好后进生的教育转化工作，才能从根本上推进素质教育的发展。
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