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  【摘 要】 《新课标》认为，如果过分强调计算、推理和证明，那么数学学习容易陷入枯燥之中，不符合学生的学习特点。学生学了那么多的数学，结果除了考试，不知数学有什么用。因此，教材内容要从情景中来，从直观、实验与应用入手，通过思考、归纳出发，找到问题，再过渡到计算与证明，而且数学内容不宜过早“形式化”。 

　　【关键词】 数学教学；融入生活

　　新的课程标准更多地强调学生用数学的眼光从生活中捕捉数学问题，主动地运用数学知识分析生活现象，自主地解决生活中的实际问题。因此，在数学教学中应充分重视学生的生活体验，让数学融入生活。在这里我主要以初中数学教学为例谈谈自己体会。

　　一、让学生感受数学从生活中来

　　要让学生感受数学从生活中来，这就要求教师在课堂教学中根据学生的年龄特点、知识结构，将教学内容和他们已有的生活经验以及已有的知识背景相结合，创设情境、设疑引思，使学生从熟悉的生活中学习数学、理解数学，并且从中体验到探索的快乐。

　　1、从生活背景入手，诱发学习数学兴趣

　　从学生熟悉的生活背景导入，让学生感受数学无处不在，能诱发学习动机，提高学习兴趣。如：在教学“有理数的加减”时，先给学生讲一个故事：“今天我回家时捡到10元钱，但是在返回校园时由于不慎又丢了15元钱，谁给我说说，我的总钱数多了还是少了，多了多少或少了多少？”。在讲“数轴”时，我会创设把一周内天气气温排序问题，学生通过看图观察、排序，体会到生活中随时都在用数。又如：让学生感受到自己生活中时时刻刻在用数学，加深理解教材所学的内容，从而培养学生从实际生活中提出数学问题并加以解决的能力。

　　2、从收集生活素材入手，体验数学乐趣

　　鼓励学生深入生活实际，培养学生用数学的眼光去观察、认识周围的事物。让学生在平常的生活中搜集“生活中的数学”，教师让学生根据收集的内容进行分类整理。课堂教学时，教师有目的地从学生收集的资料中提取与数学有关的资料，并将它与书本知识有机结合。如：观察家里米袋或者面粉袋上面的重量标志，并说明其中“+2”表示什么意思?

　　3、从模拟生活情境入手，渗透数学知识

　　数学知识比较抽象，教学需要借助学生已有的生活经验，使抽象的概念实际生活化。如：在学习“整式”时，我设计了这么一道题目：

　　假设教室里座位的行数是x，用式子表示：

　　(1)教室里每行的座位数比行数多1个，教室里总共有多少个座位?

　　(2)教室里每行的行数是每行座位的2/3，教室里总共有多少个座位?

　　(3)判断上面式子哪个是单项式，哪个是多项式，并写出其系数和次数。

　　这样利用身边的生活场景，引出数学知识的学习，可使学生带着浓厚兴趣主动地参与新知识探究，学生自然对数学有了一种亲近感，感到数学与生活同在，同时也激起了学生大胆探索的兴趣。

　　二、让数学“融入”学生生活中去

　　“学以致用”是数学教学的一条原则。在学习过程中要学生领悟出数学源于生活，又用于生活。作为教师就要设计一些应用性较强的题目，并引导他们学会自觉运用所学的基础知识和基本方法去分析解决生活中实际问题，深刻地体会到数学巨大的应用价值及其魅力，逐渐培养学生的应用意识和解决实际问题的能力。

　　因此，数学教学应该将课堂与生活紧密联系起来，体现数学来源于生活，用于生活，引导学生把数学知识运用到生活实际中去体验感受，使学生充分认识到数学来源于生活又是解决生活问题的基本工具，达到数学教学融入生活的目的。

　　三、教师“活”用教材

　　每一章节基本上都按排了“想一想”、“议一议”、“做一做”的内容。教师根据教材内容的安排，把学生引进探索、创新的空间，彻底改变在教学中教师包办代替，一讲到底的教学方式。在有些知识点，结合实例很合适。

　　比如学习有理数的乘法法则，可以用蜗牛爬行的例子（用正负时间来表示“时间在此刻之前、之后”，用正负速度来表示“爬行方向”，用乘积的正负来表示“最后蜗牛在此地的前方、后方”），这样可以使学生对有理数乘法法则的合理性充分理解。

　　又如学习平行线之间的距离相等时，教材设计了“想一想”在笔直的铁轨上，夹在两根铁轨之间的枕木是否一样长？教师不要急着下结论，给出定理，而是组织学生展开思考。有的学生认为不一样长，因为当铁轨的宽度不一样，那么夹它们之间的枕木就不一样长了；有的同学则反搏说，铁轨是让火车行走的，而火车的两边的铁轮位置是固定不变的，也即它们的距离是不变的，要是铁轨宽度不一样，火车就会出轨造成事故。此时课堂成了学生的辨论台，然而教师作适当引导，题目的前提是在笔直的铁轨上，不用考虑转弯时的变化，学生一点即明。同学们开心的笑了“哦！”，“我早说了吗！”等声一遍，再转入下面的学习就从容多了，也体现了教师组织、引导学生主动获取和掌握知识。

　　又如“议一议”：举出生活中的几个实例，反映“平行线之间的垂线段处处相等”的几何事实。教师组织学生分组讨论，让学生合作交流，调动学生学习数学的积极性，让每个学生都有机会发表自己的意见，培养学生的创新精神。并且学生举出多种多样的例子，丰富了学生的知识面。

　　“读一读”的内容有的是以问题的形式出现，有的只是介绍知识的由来，不仅扩阔学生的知识面，还培养学生热爱数学的情感等。如有“矩形、正方形”这一节的课后，“读一读”的内容是“侦察兵密码通信游戏”，它是正方形性质应用的游戏，非常有趣，能充分调动学生自学、阅读的情感和兴趣。要是学生弄不明又想知道其因由，教师可以与学生一起探究，和学生一起在知识的海洋里遨游并发展良好的师生关系。

　 总之，我们正在践行《新课标》：“原来是把知识学完了再用，现在是通过用来学，在解决问题的过程中学”。
