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  当前，“90后”军校大学生人数逐年增多。与“80”后军校大学生相比，“90后” 军校大学生的特点比较突出，他们个性张扬，思想独立，好学上进，富有朝气，容易接受新生事物，但自我约束能力相对薄弱，缺乏坚忍不拔的意志。如何做好“90后” 军校大学生的思想政治工作，促进“准军人”向部队军官的顺利转变，已经成为必须深入研究思考的紧迫问题。

　　一、“90后” 军校大学生的思想特点

　　“90后” 军校大学生生活在一个文化多元、价值观多样的时代，在这样的环境背景下，他们的思想呈现以下明显特点：

　　一是价值取向多元。“90后” 军校大学生思想活跃，观念较新，精神需求强烈而且复杂多样，爱国主义、集体主义以及与“强国梦”、“强军梦”相适应的思想观念是其精神世界的主流。但拜金主义、享乐主义、个人主义在少数人中有所表现，价值取向与军队的要求不相一致。

　　二是个人意识较强。“90后” 军校大学生绝大多数是独生子女，他们的一个重要特点就是独立性强。但自我意识强，集体意识差，自律意识弱，协作意识不强，唯我独尊，我行我素，与军队整齐划一、集中统一的要求不相适应。

　　三是个性差异较大。部分来源于大城市、发达地区的学生，从小受到良好的教育，见多识广，会有一种天生的优越感。而来自边远、贫穷地区的学生，生活艰苦，视野较窄，与条件优越地区的学生相比，容易产生自卑心理。

　　四是心理比较脆弱。“90后” 军校大学生有好学上进的精神和劲头，内心渴望得到大家的承认，但由于年龄小，阅历不丰富，自我承受能力差，在困难面前容易产生挫折感，思想和心理出现较大波动，甚至走向极端。

　　二、做好“90后” 军校大学生思想政治工作的对策措施

　　“90后” 军校大学生思想、心理、性格等方面呈现复杂多样的特点，给做好他们的思想政治工作带来许多新情况和新课题，必须着眼实践，进行研究探索，把握特点规律，提高工作的针对性和实效性。

　　（一）积极引导，坚定理想信念。一是加大理论灌输和教育引导力度。要唱响主  旋律，打好主动仗，坚持用社会主义核心价值观、当代革命军人核心价值观和党的创新理论成果武装头脑，扎实抓好形势任务、理想信念、社会主义荣辱观、法律法规等教育，引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观，不断打牢高举旗帜、听党指挥、献身军营、服务社会的思想政治基础。二是环境氛围熏陶。要通过读书演讲、知识竞赛、体会交流、参观见学和“唱红色歌曲、看红色电影、讲红色故事、走红色道路”等形式多样的活动 ，大力营造浓厚的学习教育氛围，在潜移默化中对他们的思想观念、价值取向、行为作风等施加积极影响。三是加强典型引导。大力宣扬各行各业和军队建设中涌现出的先进典型事迹，对军校大学生群体中学业优秀、训练刻苦、要求严格、进步明显等先进个人及时总结表彰，激发大家学先进、当标杆的积极性。 

　　（二）把握特点，针对性做工作。一是抓着源头做好融入的工作。根据每名军校大学生的家庭情况、思想状况、个性特点、生活习惯、心理品质等实际情况，在针对性做好调节疏导的基础上，加强集体主义、荣誉意识、组织纪律教育和行为约束，培养全局观念和步调一致的整体意识。二是把握时机跟进做工作。要准确研究把握“90后” 军校大学生思想活动规律，在学习 训练成绩不理想、人际交往出现矛盾、个人进步受到挫折等思想、心理容易出现波动的时机，要主动靠上去，顺势引导，对症下药，做好一人一事的工作，及时化解矛盾问题。三是注重解决实际问题和困难。一般来说，思想问题很多是由实际问题引起的。所以，思想政治工作者要善于实事求是地分析原因，分清哪    些是主观因素，哪些是客观因素，哪些是必须解决的思想认识问题，哪些是属于个人应正确对待的问题等等，比如，出现经济困难、家庭 变故、婚恋受挫等问题时，就要区别对待，采取针对性办法去解决，千方百计为他们排忧解难，诚心诚意地给他们以温暖和关爱，  从而达到引导人、教育人的目的。

　　（三）言传身教，提高工作实效。一是解疑释惑。针对我国正处在社会发展转型时期，面对利益主体多元化，经济成分复杂化，就业方式和社会组织 形式多样化的现实，导致他们容易产生这样那样思想认识的问题实际，要准确把握他们的思想脉搏，了解他们的所思所想，与他们面对面、心贴心、实打实交流，进行耐心细致、坚持不懈的说服教育，引导他们认清是非、利害、善恶、美丑的界限，及时解开思想上的疙瘩，把思想统一的国家方针政策上来，精力凝聚到安心投入国防建设上来。二是理解尊重。“90后”往往年轻气盛，不容易接受他人意见，如果   疏通方式不对，很容易使他们产生逆反心理，不利于问题的解决。因此，应当抱着理解人、尊重人的态度，以平等的势态、讨论的方式与工作对象探讨问题、交流思想，给他们畅所欲言的机会，才能使他们产生亲近感，从而为疏通思想、化解矛盾创造和谐融洽的心理氛围。三是以身示范。教育者、管理者自己言行一致、以身作则、率先垂范，发挥模范带头作用，才是最好的榜样示范，能对他们的思想和行为起到典型和标兵所无法起到的作用，达到事半功倍的效果。
