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　　爱国主义教育作为精神文明建设的一个重要组成部分，是学校德育的永恒主题。各学科特别是语文政治历史等学科蕴含着生动丰富的爱国主义教育因素。因此，对学生进行素质教育还应加强爱国主义教育,在语文等学科中进行爱国主义思想渗透，使爱国主义教育与语文等学科教学有机地统一起来。

　　中学语文教材中，以爱国主义为题材的课文有很多，它们生动而真实地记载了我国民族的优良传统，是我们民族精神的写照。它们具体而精彩地描绘了我国美丽多娇的河山，是我们伟大民族的自豪。同时，这些课文还以传神而富有表现力的文字，展现了独特的爱国主义教育内容。在实施素质教育实践中，应发挥语文教材这一优势，利用各种形式对学生加强爱国主义教育。

　　一、利用语文教学，使学生全面理解爱国主义的深层内涵。

　　爱国主义从理论上讲是人们对自己祖国、民族及科学文化，优良传统的热爱，是千百年来固定下来的对自己祖国的一种最深厚的感情。提起爱国主义这个话题，学生容易产生笼统遥远的感觉。进行爱国主义教育，理论上的说教只会使学生厌烦，只有与学生的实际生活联系起来，与学生的学习內容联系起来，把爱国主义教育渗透到知识学习中，才会收到较好的效果。学习《为中华之崛起而读书》一课，学生了解到少年周恩来面对国家贫弱不振的局面，在前辈爱国精神的熏陶下，立志为中华崛起而读书的认识过程。读书是为了什么？少年周恩来在20世纪初作出了响亮的回答。那么现在的少年又该如何回答呢？给学生提出问题并启发教育学生要有正确的读书目的，要为国家的发展富强而读书，只有国家独立，民族富强，个人才能有前途，因为国与民休戚相关，荣辱与共。爱国并不空洞，并不遥远，只要我们每一个人做好应做的每一件事，诸如保护环境卫生，遵守公共秩序等等，就是爱国表现。作为学生，能搞好学习，提高成绩，就是爱国行为，因为国家实行九年义务教育，国家培养你的目的就是需要你的服务。国家需要人才，需要建设的栋梁，国家期待着你的贡献。一个人的学习状况不仅是自己的事，还关系到整个国家。明确学习目的，尽心尽力读书就是爱国的具体表现。

　　二、利用语文教学激发培养学生真挚的情感，使这种情感成为积极向上的动力。

　　语文是一块充满情感的天地，语文教材中那些文质兼备的文学作品，给学生提供了真善美的标准，老师通过富有情感的教学，不仅能丰富学生的精神世界，而且能激发培养学生真挚的情感。语文教学可充分利用语文教材中的情感因素，对学生进行情感教育，爱国主义教育，使学生产生爱祖国、爱生活的真挚感情。学习《鲁迅自传》时，要使学生理解鲁迅三次改变自己人生选择的原因，正是深沉的爱国主义情感的表现，从而激发学生把自己的人生道路与祖国的命运联系起来的爱国情感。朱自清的散文《背影》充满着亲子之爱，这是一个永恒的主题，从作者平实的语言中流露出的这种人间真情，深深地打动了每一个读者的心。魏巍《我的老师》所写的不是亲人，胜似亲人的师生之情，更让人感到美好。这些爱祖国爱亲人爱老师的感情，也是蕴藏在学生心底的美好情愫。只有激发学生心底的这些真挚情感，才会使学生逐渐脱离低级趣味而产生高尚的情感，形成高尚的道德情操，才会使学生产生对真善美的追求，继而产生积极向上的动力。

　　三、要充分挖掘语文学科的爱国主义教育因素，对学生进行爱国主义教育。

　　通过语文教学，让学生了解祖国语言生动传神，极具表现力的特点。祖国的语言文字是音、形、义的统一体，那丰富优美，富于表现力的方块字，犹如璀璨的明珠，在祖国文化宝库中熠熠闪光。在语文教学中，通过引导学生对字词句的分析理解，使他们认识祖国语言文字无可比拟的表现力，激发学生热爱祖国语言文字的情感。

　　通过语文教学，让学生欣赏祖国语言质美意深，洗练如金的妙处。祖国的语言文字，形象生动，富于感情，节奏悦耳。恰当运用，令人如闻其声，如临其境，可以达到“言有尽而意无穷”的绝妙境界。如朱自清的散文《春》用形象生动的语言为我们描绘大地春回、生机勃发的景象，作者用细腻、亲切、形象的语言描绘了春风、春雨的温馨多情，使读者沉浸在美妙的春意之中。

　　通过语文教学，让学生认识祖国语言丰富多彩，奥妙无穷，能尽情抒发感情的作用。文中句式的变换，修辞的作用。例如《中国人失掉自信力了吗》一文，鲁迅先生运用反复、排比、反语等修辞方法，既无地讽刺了国民党反动派及其御用文人的奴才嘴脸，揭露了他们自欺欺人的丑态，又热情地赞颂了共产党领导下的抗日军民才是中国的脊梁，恰当地抒发了自己的感情。通过阅读分析，使学生理解祖国语言丰富多彩的特点。

　　四、把爱国主义教育也穿插在各种形式的语言活动中。

　　为了提高学生语文素质和听、说、读、写等能力，经常利用课堂或课余时间组织学生进行讨论会、辩论会、诗歌朗诵比赛等各种形式的语文活动，其中常常贯穿爱国主义教育，其效果更为明显。例如举行一次爱国诗歌朗诵比赛，同学们通过收集、朗诵爱国主义诗歌，领会作者爱国情感，更使自己接受了一次爱国主义教育。

　　当然，爱国主义教育的形式和途径是多种多样的，作为一名语文教师，应立足于语文学科教学，积极探索充分发挥语文学科优势，充分挖掘语文教材中的情感因素，在实施语文素质教育的实践中，把爱国主义教育进行得更为具体生动有效，在语文教学中渗透德育工作。
