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　现代社会中一个人的学习，尤其是社会文化的学习必须借助群体生活环境来完成，班级正是为学生提供的一种群体生活的基本环境，作为班主任，应该加强班级管理，班级管理的方法很多，但是我认为互动式班级管理是较为有效的班级管理方法，所谓“互动式班级管理”就是班级管理者充分挖掘和整合影响班级管理的诸多因素，使之交互作用以产生最佳管理效果的活动。传统班级管理定位于管理者教师和被管理者学生之间的主从关系，把生动、活泼、灵活、多元的班级管理僵死化、机械化、简单化，忽视班级管理中学生的主动性，忽视学校、家庭、情感、制度、榜样、智育、德育等影响管理诸因素的协调性，从而割裂了班级管理的整体性，弱化了班级管理的主动性，抵消了班级管理的效用性。班级管理应整合管理过程中诸因素，使之有机配合，共生共长，形成互动式班级管理模式。

　　影响班级管理的因素中主要包括教师教育、学生状况、家庭教育、制度管理、情感诱导、榜样示范、知识传授、品德培养等。班级管理应充分重视各因素之间的关系，使之有机结合形成合力，那就要做到以下几个“互动”，即：师生互动、班级互动、生生互动、优差互动、家校互动、知识传授与道德培养互动、人文关怀与制度管理互动。下面我就以上几个“互动”谈点自己的看法。

　　一、师生互动

　　班级管理是一个双向的师生相互作用的交互活动。从教师角度而言，教师首先应深入全面了解学生，了解学生是施教的前提。教师要了解学生的身体状况、家庭状况、学习状况、个性特点，并随时掌握学生以上情况的变化；其次，教师应对班级学生积极施教，适时适度进行管理，以预防为主，标本兼治，扶正祛邪，对症下药，还要注意收集学生受教后的变化情况，倾听学生的心声。从学生角度而言，教师应充分调动学生参与管理的主观能动性，使学生做到如下几点：参与班纪班规的制订；对教师管理情况发表自己的意见和建议；发挥班干部的示范带头作用，使之尽可能多地参与管理，成为班主任、教师的参谋和助手。

　　二、班级互动

　　班级是学校的基本单位，是按学生的年龄阶段和教育管理的需要正式组织起来的一活动集体。不同的班级有不同的班风、学风、组织管理模式和班级管理经验。如有的班级班风严谨；有的班级学风浓；有的班级纪律严明；有的班级民主意识强烈；有的班级计划、制度明确；有的班级学生干部作用突出。因此，一个学校的班级管理不能是孤立的，应该互相借鉴、互相促进。另外，班级与班级之间还存在一种竞争关系，诸如在班风、学风、文体活动、集体荣誉、学习成绩等方面都存在竞争。班级管理者要着力创设竞争氛围，使各班级在实现班级共同发展目标的过程中，积极交往、勇于竞争、取长补短、互相感染、互为促进。

　　三、生生互动

　　按照同学之间是相互排斥还是相互吸引，可将班级同学关系分为友好型、对立型、疏远型。

　　友好型关系是指同学之间在心理上彼此相容，相互接近、相互吸引的关系，表现为融洽、信任、亲密、友好，这是一种合作型的互动关系。但友好型关系既有健康积极的关系，也有不健康、消极的友好关系。因此，对健康的友好关系型要加以鼓励，要加以教育引导，使之形成良好互动关系。

　　对立型关系是指同学之间在心理上彼此不相容、互相排斥的关系，表现为摩擦、反感、冲突等，这是一种对抗性互动关系。对立型关系有剧烈的公开的冲突，也有非公开的、一般性排斥。同学之间的对立型关系是造成班级不稳定，班级管理难度大的重要因素，管理者应及时掌握了解这种类型关系的学生情况分清是非，劝解引导，从学习、活动等方面使他们尽可能多地交流、接触，使他们互谅互让，使双方的对立型互动向友好型互动转变。

　　疏远型关系是同学在心理上相互忽视，表现为同学之间情感淡漠，很少交往。这种疏远关系是同学关系中的一种静止关系，虽然表面看起来相安无事，不会对班级管理造成什么问题，但事实上，这种疏远型关系的存在弱化了班级凝聚力，使班级缺乏生机与活力，缺乏集体荣誉感，缺乏团结共进的学习生活氛围。因此，班级管理者要打破这种静止的学生关系，使学生相互接触、交流、理解、互谅，达到心理上的共鸣，求得互帮互学的效果。总之，班级管理者要使学生加强交往，心理相容，齐心协力，良性互动，从而为学生行为规范的内化、正确舆论的形成、集体目标的实现打下良好的基础。

　　四、优差互动

　　无论是一个怎样的班级，学生都会存在优差之别，如何处理好这种差异，既是班级管理的关键环节，也是实现素质教育的前提。优生往往有强烈的成就动机、高涨的学习热情、坚强的毅力、坚定的自信心、较强的独立性、自律性等，而差生往往多动、分心、情绪波动、易怒、易产生敌对情绪、志向水平低、挫折忍耐力低，缺乏责任感、独立性和长远目标。管理者要树立优生是班级的榜样，差生是班级的希望的观念，不仅关注优生也要关注差生，更重要的是，消除优差生之间的无形避垒，使优生同差生互相交朋友，多沟通，让优生对差生在学习上帮助、在生活上关心，在品德、意志品质形成上做示范，充分发挥优生对差生的榜样带头作用；另一方面要引导差生多向优生学习，坚定信心，让他们注意发掘自己身上的闪光点，树立自尊心。寸有所长，尺有所短，优生也要学习差生某一方面的长处，以做到促差转优、优差互动、优差互补。

　　五、家校互动

　　学生是学校的学生，是家庭的成员，学生既受学校教育，也受家庭影响，班级管理离不开家庭教育。在客观上，家庭结构和主要社会关系情况、家长职业类型与文化程度对学生有直接影响。在主观上，家长是学生模仿学习的榜样，家长品德的好坏对学生品德的发展有影响；家长对子女的教育态度及期望，在很大程度上影响学生人格的发展；家庭作风和家庭气氛对学生的品德有影响，和善的作风有利于学生良好品德发展，过于严厉的作风会使学生产生敌对和反抗行为。在班级管理中，教师应掌握学生家庭情况，也要使家庭了解学生在校情况。教师要通过家访、家校联谊会等形式，架起家校沟通的桥梁，教师应帮助家长克服来自家庭对学生造成的不良影响，而家庭也要配合学校、班级积极对学生进行家庭教育，从而使家庭、班级教育融为一体，形成合力，实现家、校对学生管理的良性互动。

　　六、人文关怀与制度管理互动

　　学生是班级成员，须受班级纪律约束，但学生首先是生动活泼的有着丰富情感体验的年轻一代，需要关心与爱护。在班级管理中，班主任、老师要做到人文关怀与纪律约束有机结合。在对学生人文关怀上要做到几点：1、理解学生，全面深入。理解学生是施教的前提。2、爱护学生细致入微。任何动物都有趋爱性，学生更需要关爱，教师、班主任要从学生身体状况、学习情况、心理变化等细微之处去观察学生，给学生以关心指导。3、对待学生，尊重信任。让每个学生都抬起头来走路，尊重学生的人格，树立学生的自尊心，蔑视学生人格就是蔑视教育，教师相信学生是什么样的人，就等于希望他们成为什么样的人，人们所熟知的罗森塔尔效应、皮格马利翁效应就说明了这一点。4、要求学生严慈相济，以慈为本。要以爱动其性，以严导其行。在严上，管理者要做到严而有情、严而有理、严而有度、严而有方、严而有恒。5、关爱学生，一视同仁。爱不能偏爱，教师要把爱的阳光洒向每个学生的心田，要关注每个学生，要知道偏爱是笑面杀手，比不爱还厉害。总之，管理者要做到制度管理，情感引导，把二者有机结合，互为作用。

　　七、传授知识与道德培养互动

　　教学永远具有教育性上教学活动的一条规律。课堂不仅是科学知识传授的殿堂，更是学生道德情操培养的圣殿，课堂教学潜藏着丰富的道德因素。教师要在传授知识的过程中充分挖掘和展示各类道德因素，积极关注学生在教学活动中的各种道德表现和道德发展，从而使知识传授过程成为学生一种高尚的道德生活和丰富的人生体验，学生学科知识增长的过程，也是人格健全和发展的过程。把传授知识同道德培养活动有机结合，寓道德培养于知识传授的做法，将对班级管理起到长久的推动作用，起到“润物细无声”的效果。管理者在进行教育活动时，要力戒空洞说教，力戒程式化、模式化，尽可能把道德培养活动同学生知识的掌握、能力的培养结合起来。应该说知识传授与道德培养互动是班级管理中更持久、更有效的方法之一。 

　　总之，影响班级管理的因素是多种多样的，因而互动式管理模式也不仅是上述而已，其他互动模式有待各位同仁一起探索，以上看法如有不妥之处，还请各位同仁给以斧正。
