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  教学工作不仅是一门科学，也是一门艺术。在教学过程中，教师教学方法的运用决定本学科的教学成果。其中教师对学生的引导作用是教学成败的关键。在化学教学中，教师的引导作用主要体现在以下几个方面：

　　一、引领学生走进缤纷的化学殿堂。

　　在教育教学中，大家都知道要学生学和学生要学的效果是寂然不同的。我们要让学生对化学感性趣、喜欢上化学，那么第一节课能否吸引学生，激发学生的求知欲是很关键的。我的第一堂化学课是着样设计的：同学们，大家喜欢刘谦吗？学生回答后，我告诉学生，魔术不只是刘谦的专利，老师也能表演魔术，于是我给学生表演了魔棒点火，小猫捉迷藏，烧不坏的手帕等小“魔术”，学生情绪高涨，我则趁机告诉学生，这些小伎俩并不是什么神秘的东西，都是一些化学知识，我们只要学好化学知识，不仅可以表演魔术，而且能制造出自然界中原来没有的物质。从而顺理成章的引入了化学的概念。在以后的化学教学中，带领学生不断探究他们未知的世界，以实验为载体，充分激发学生的能动性和好奇心，让化学充实着学生的生活。

　　二、引导学生建立化学结构体系。

　　1、引导学生灵活运用知识。

　　俗话说：“先生引进门，修行靠个人”，其实不然，在教育教学过程中，学生虽然对他们未知的世界充满好奇，想要探个究竟，可是他们是盲目的、不知道如何入手，需要老师去引导。在学习的过程中也会遇到这样或那样的困难，教师必须帮助他们，引导他们，让他们少走弯路。比如，初中化学教学中，氧气的制取和性质是整个初中最重要的实验，这个实验引导学生做好了，在以后的教学中可以说是事倍功半，为了引导学生做好本实验，我不但让学生要充分掌握本实验的操作要领，还引导他们思考怎样设计实验，如果遇到用固体加热制气体都可以用这个发生装置，为学生能在以后的学习中活学活用打下基础。在完成本实验的基础上，对知识进行拓展，引导学生多问为什么。锻炼学生实验操作能力的同时，培养学生灵活运用知识的能力。更要培养学生对化学的热爱和唯物主义的世界观。

　　2、引导学生建立微观结构知识体系。

　　在初中化学教学中，化学概念的形成也是学习的难度之一。第一、二单元的学习都是以实验为基础的，实验现象看得见摸得着，学生既感兴趣又容易掌握，可是学习到第三单元时，就开始学习微观知识并用微观知识来解释一些自然现象，学生学习起来比较抽象，因此在这一单元的学习中，除了借助实验学习微观结构外，我还借助微观粒子结构模型来解释物质发生化学变化的实质，让学生学习起来能相对直观和轻松些，逐渐掌握化学的微观构成概念。。在学习元素和原子的联系与区别时，我引导学生通过生活中的事例：如砌房子需要水泥、沙、砖等材料，则这些材料就相当于我们的元素，那么我们看得见的这些宏观物质——房子就是由这些元素组成的。而构成水泥、砖、沙的微粒则相当于原子，因此，元素只讲种类，不讲数目，原子就相当于一颗颗的沙，既讲种类又讲数目。这样学生就容易理解了。学生建立起微观概念后，对化学方程式的学习有很大的帮助，尤其是化学方程式的配平，用微观粒子结构模型的拆装组合进行配平，学生就很容易理解为什么配平要在化学式前加上系数，左右两边的原子数目相等了的原理。

　　3、引导学生梳理每章知识结构骨架。

　　学生学完一章的知识后，虽然知识学完了，但是还是一盘散沙，老师要引导学生梳理本章的知识结构，让学生自己理清每一个单元学到了什么，还有哪些知识没有掌握，怎样运用等。如，学习了碳和碳的氧化物后，我们要引导学生理清：碳的单质包括哪些，有哪些性质和用途，碳的氧化物有哪些，有哪些用途，怎样制取制取二氧化碳和掌握二氧化碳的性质，一氧化碳与二氧化碳的转化等知识。。并引导学生学会通过氧气和二氧化碳的制取，能选泽气体的反应装置和收集装置，在学习过程中鼓励学生创新。

　　三、引导学生寻找规律。

　　在初中化学的教学中，老师要教会学生找方法，寻规律，使学生学习起来事半功倍。如在教学根据化合价书写化学式时，首先我们要引导找出化合价的规律，如化合物中，一般金属元素显正价，非金属元素为负价，单质为零价。为使学生容易记住常见元素的化合价，要引导学生找出易记方法和总结成口决。化学式的书写是初中学生学习化学的重点也是学生学习的难点，化学式书写方法的掌握关系到学生能否学好化学。因此在教学化学式的的书写时，要引导学生寻找书写化学式的方法。如教学生知道化学式中元素的排列方式“金属在前，非金属在后”或“正价在前，负价在后”，根据化合价写化学式时，总结出“一写二标三交叉”，即先写出组成化合物的元素，并按规律排好，然后标上化合价，最后根据最小公倍数法则，让前一种元素（或原子团）的化合价与后一种元素（或原子团）的化合价互相作为对方的微粒数，而不能去背化学式。在化学方程式的书写中，引导学生知道反应物、生成物、反应条件的书写位置、读法及意义，重要是必须引导学生学习化学反应的反应类型，根据反应类型确定方程式的写法。如。学习了复分解反应，就要教会学生掌握复分解反应是指两种反应物的阴、阳离子互相交换成分，形成两种新的化合物的反应，这样学生容易掌握，而不是去背化学方程式。又如，在教学1到18号元素的核外电子排布规律时，除了让学生掌握元素周期表分几周期，几个族外，还须引导学生寻找同一周期电子层的关系，同一主族的电子层关系，最外电子层的关系，这样除了让学生好记住1到18号元素的顺序外和核外电子排布外，还能为学生高中学习能打下良好的基础。

　　四、引导学生运用所学知识解决问题。

　　学生学习的目的是让学生名理和长见识，而且会运用所学知识解决问题。在教育教学中，引导学生学以致用很关键的，也是比较困难的，如化学中推断题就是学生的学习的难点，在教学生解决这一类型的题目时，教师要引导学生读题时分析每一句话所隐含的信息，然后根据这些信息得出你想要的结论。不然学生在解决这些题目时都是盲目的。初中的实验教学也是教学的重点和难点，引导学生进行实验设计和解决相关的问题时，教师首先要指导学生明确实验目的、要达到目的须从哪些方面入手，需要用到哪些相关知识，如何设计实验过程，每一步的现象、结论、解释，要清晰记录，并引导学生拓展，寻找实验过程中出现的细微差别。养成良好的探究习惯。

　　总之，教师在运用各种教学手段的同时，正确引导好学生，在充分发挥老师的主导作用的同时，体现学生学习的主体性，使二者互相促进，教学相长。让学生在轻松愉快的气氛中学习和成长。让我们教师不断进步，逐渐成为一个研究型的教师，而不是一个教书匠。
