“以学定教”构建高效地理课堂
贵州省六盘水市盘县第十一中学 黄 玲
  【摘 要】 立足课堂，有效提高学生的地理素养、地理学习能力，必须处理好“教师主导”与“学生主体”之间的关系。“以学定教”，能真正落实学生的主体地位，把课堂还给学生，体现出“一切为了学生”、“为了学生的一切”、“为了一切学生”的教育思想。

　　【关键词】 以学定教；高效；学情；分层

　　新课程改革，就是要改变学生的学习方式，变老师讲学生听为引导学生自主、合作、探究性学习。“以学定教”是指教师的教学是建立在学生自主学习、合作探究、互动展示的基础之上的，教师根据学生学的情况再确定“教什么、怎么教”。它很好地体现了新课程改革理念，体现了“教学合一”。本文将从“把脉学情”、“分层发展”、“精心组织”等三个方面阐述“以学定教”的内涵与要求。

　　一、以学定教，把脉学情是前提

　　学生是教学活动的主体，只有深入研究、关注学情，我们才能有针对性展开教学，才能真正做到“以学定教，顺学而导”的效果，才能真正提高课堂效率，才会使学生获得最大程度的发展。 

　　1、课前要深入调研学情

　　教师可以通过课前谈话、设置预习作业，了解学生是否具备了新知识学习所必须有的知识和技能，在这些方面已达到了何种程度，学生间的差异又怎样等等。如此，才能找准教学的真实起点，确定哪些知识应重点进行教学，哪些知识可以略讲或不讲，以顺着学生的思路设计教学过程，使课堂活动有的放矢，提高效率。

　　2、课中要充分关注学情

　　课堂上，随处可见宝贵的教学资源。只有充分关注学生在课堂上的活动状况，我们的教学才会更加有针对性，才能将精力花在刀刃上。比如：在学生自主学习过程中，教师要时刻关注同学们的学习进程。学生在自学中遇到了困惑，教师要及时予以指导、点拨，对于他们在自学中出现的亮点，教师要及时予以表扬、推广。在学生小组合作学习时，教师不是等待，不是观望，而是应成为小组讨论的一员，充当伙伴，参与其中，关注他们的合作情况，并对小组学习的过程做必要的指导，及时点拨，适时调控。另外，在活动过程中，学生难免会出现一些偏差甚至是错误，这些偏差、错误恰暴露了学生的真实思维，教师要将错就错，因势利导，引出正确的想法，得出合乎逻辑的结论，将会收到意想不到的效果。

　　二、以学定教，分层发展是保证

　　以学定教，要求教师的教要适应学生的学，而学生是有差异的，所以，教学也应有一定的差异。在课堂上，教师要从学生的表情、质疑、自学、答问及精神状态等多方面去关注每一位学生，实施分层教学，因学施教。

　　1、学习目标要有层次对应性

　　《教学大纲》及《课程标准》对教学内容和教学要求都作了明确的要求。在实际教学中，教师要吃透大纲、标准要求，对每一节课的知识技能、能力培养进行“分层设定”，以适应不同层次学生的不同需求。从学生实际出发，区别对待，使不同层次的学生都享有充分的学习机会，并学有所获，才能达到激发各个群体的学习积极性的目的。因此我在每一节课前先分析教学要求，将教学目标设定成基础性目标、提高性目标和拓展性目标。基础性目标，就是通过本节课的学习每一个学生都可以达到而且必须达到的最低教学目标；提高性目标，即多数学生在教师和同伴的帮助下经过自身努力可达到的水平；拓展性目标，适合少数学有余力的学生，为其提供发展的空间。例如，在高一地理《昼夜长短的变化》教学中，我设定的基础性目标有：①知道昼弧（夜弧）与昼长（夜长）之间的关系，②知道赤道地区的昼夜长短状况，③知道扬州地区（代表北半球）夏季与冬季的昼夜长短状况；提高性目标有：①能说出二分二至日全球昼夜长短的纬度分布规律，②理解并能归纳北半球某地区昼夜长短的季节变化规律；拓展性目标有：①理解直射点纬度与极昼极夜现象最低纬度之间的关系，②能根据光照图确定直射点的经纬度位置。

　　2、学习评价要有层次对应性

　　合理有效的评价非常有利于提高学生的学习积极性及学习效果。在课堂上，教师要注意发现学生的“闪光点”与“缺憾点”，及时给予肯定表扬或纠正偏差。对于后进生我们要用赏识评价法，使其得到成功的激励。对于中等生要用激励评价法，至于优等生，我们在激励的同时，更要严格要求。对学生进行多层次评价，对每个学生的劳动成果给予应有的肯定，让每一个学生都能享受到成功的喜悦。

　　练习是课堂教学评价的另一重要环节。只有通过一定量的练习，学生才能有效地掌握所学内容。为此根据不同层次学生的学习能力，布置不同层次的作业，就显得尤为重要。习题可分为必做题、选做题和思考题三个层次，以适应不同层次学生的需求。

　　三、以学定教，精心组织是关键

　　课堂教学，应当是学生在教师指导下主动地探索、获取知识，并形成能力，形成良好的思维品质、心理品质和行为习惯的过程。教师对课堂的驾驭、组织程度直接影响一节课的教育教学效果。

　　1、科学选择教学方法

　　新课程强调“自主、合作、探究”的学习方式，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手。只有当教学方式与学生的学习方式相匹配时才能有利于促进学生的学习，才能激发学生的学习兴趣。比如：在学习《昼夜长短的变化》时，可联系生活精心设问（说一说扬州地区夏季、冬季的昼夜长短状况有何不同？为什么？）导入，以“昼夜长短的纬度分布规律“、“昼夜长短的季节变化规律”为探究主题，以问题为主线（问题的设置要注意知识的铺垫、方法的指导及学生的思维习惯，以增强活动的有效性），借助多（下转第38页）

（上接第39页）媒体，加强学生读图指导，实现师生多边互动，使学生在交往中学习相关知识、培养学习兴趣和合作的意识。

　　2、科学地组织各项活动

　　课堂教学组织是整个课堂教学的中心环节，是确保学生主体地位，确保课堂活动效果的关键。组织教学要以提高学生的能力为目的，以达到不需要教为最终目标。这当中还要强调课堂的纪律性，学生的自控力、学生的有意注意力及学生的学习积极性。比如：课堂上的“自主学习”环节，不是让学生泛泛地、单纯地看书，而是由教师提出具体的学习目标与要求，学生带着问题在规定时间内自学相关的内容。同时教师还要不断巡视，发现问题并记下来以便“后教”。“后教”也不是教师漫无目的地教，而是在学生充分自学后，发动学生通过讨论、质疑、交流等方式自行解决自学过程中暴露出的问题。让已会的学生来教不会的学生，促使学生相互合作、互相帮助，达到“兵”教“兵”的目的。切实把教师从课堂讲解中解放出来，把学生推到前台，让质疑、争辩、补充、修正等充满课堂，在师生、生生多维互动中，实现师生的共同成长。

　　总之，以学定教，首先能真正落实学生的主体地位，把课堂还给学生，让学习成为学生自己的事；其次让学生真正经历知识的构建过程，真正得到解放，体验快乐，收获成长，树立了学生的自信心，增强了学生学习的能力，提高了学生的合作意识以及与人沟通交流能力；三是提高教师的教学的针对性，充分利用课堂上有限的时间，以帮助学生解决急需解决的问题，从而提高了课堂教学的效果和学生的学习成绩。
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