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  在2004年，新疆维吾尔自治区党委和人民政府决定，参照内地新疆高中班的办学模式，在疆内八个教学质量较好的城市开办“区内初中班”。对于培养和造就各类少数民族专业人才提供，提高少数民族群众素质，加强民族团结。我校是首批承办区内初中班的学校之一。在过去十年中，每年学校都会迎来300名区内初中班学生，他们大部分来自喀什，农三师，吐鲁番等地区，90％以上是少数民族，大部分学生只会讲少量的汉语，写少量的汉字。由于文化背景的不同，所以他们的历史知识积累少之又少，在这十年的历史教学中，我们组针对对他们的实际情况，实际问题，我们不断的调整，反思，寻求一些适合民考民内初班学生学习历史课堂教学的方法，力求增强他们学习历史的兴趣，有效提高课堂效率。

　　一、删减法——减轻学生的负担，激发学生学习历史的兴趣

　　七年级的民考民的学生，他们第一次远离父母，他们只有十二，十三岁，大部分学生只会讲少量的汉语，写少量的汉字。他们第一次上历史课，自身的历史知识匮乏，而且第一次接受全汉语授课，面临着语言，文字等方面的巨大障碍。加之七年级历史内容是中国古代史，朝代更替频繁，每个朝代涉及的政治经济制度不同，对于他们来说内容很难懂，学起来非常困难。为激励学生学好历史，我们历史老师进行了认真的教材分析，对于一些深奥难懂的的内容进行了一些调整，但对于重要的朝代，学生有感兴趣则展开讲解。如对西汉，唐朝，元朝，明朝，清朝我们则作为重点朝代来讲解，在讲解时对同学们感兴趣的知识多讲详讲。如：维吾尔的祖先，汉武帝，武则天，科举制等紧紧抓住学生的兴趣点，激发学生学习历史的兴趣。对于一些内容较难，学生又很难理解的知识，如：朝代更替频繁的魏晋南北朝，专业术语禅让制等，我们在讲解时尽量讲的直白些，但注重在课堂教学中抓住时机激励学生，培养他们学习历史的自信心。

　　例如：在讲《三国鼎立》这节课时，我问学生：“你们知道哪些三国人物？”若在汉族班学生早就争先恐后地回答了，但在民族班，居然没有人举手回答，看到这种情况，我没有失望，而是充满激情的说“同学们，三国时期是中国历史的大分裂时期，这一时期涌现出一大批世人皆知的，让国人引以为豪的政治家，军事家。。。。你们当中一定有人知道，在我的引导和鼓励之下，一个学生怯怯的说：“好像有诸葛亮，曹操”我适时鼓励到：“说的对！他的回答说明这位同学平时非常注意历史知识的积累。”全班立刻爆发出热烈的掌声。。。我接着问道：“三国时期有许多相关的历史故事，谁能说说”在汉族班学生会说出很多故事，可在民族班会遇到因学生知识面的狭窄而冷场，这时就要求老师提前给学生布置下去，学生在课堂上取得一点点成绩，老师都要及时鼓励。

　　二、朗读法——提高汉语水平，有效提高学习效率

　　阅读分为默读，朗读。在汉族班经常采用默读的方法，在民族班学生有很多不认识的汉字，在上历史课时，我们多采用大声朗读的办法。在学生朗读前，我们历史教师要明确课堂教学的目标，精心设计问题，学生根据教师所提的问题，朗读教材，思考问题。一方面引发学生探求知识的欲望和动机，另一方面有意识的培养学生养成勤思，善问的学习习惯，学会提出问题。从而使学生心理和课堂气氛同时活跃起来。首先指导学生上课记好笔记，上课需要备用红笔或彩色笔专门用来在课本上勾画各种符号。符号可以统一规范化，如一般常用的重要语句下面画——，必须准确记忆的下面画……①②③表示几个并列内容要点等。写评注时可以写在空白之处。如：美国独立战争经过时在书上相应的空白之处写上六条批注：①莱克星顿枪声（开始）②大陆会议的召开（建军）③《独立宣言》发表（建国）④萨拉托加战役（转折）⑤约克镇投降（胜利）⑥英美签订条约（结束），这六条正是美国独立战争的经过提纲及六件大事。在书上作符号写批注可以使学生阅读是集中思想，提高效率，加深印象，方便记忆，也可以突出要点，把书由厚读薄，还有利于今后的复习。翻开课本，重点难点和理解加工一目了然。其次要组织学生认真朗读，在朗读的过程中快速的知道不会念的字，提高了汉语水平。通过朗读不仅加深对历史知识的理解，还可以集中注意力。

　　三、直观教学法——有效提高教育教学效果

　　教学方法的选择受制约于学生的思维水平。从思维特征看，初中学生的形象思维占优势，采用直观教学方法为学生提供感性材料，有助于学生掌握知识。

　　对于区内初中班的学生，由于语言存在着一定的障碍，因此授课时采用图片，模型图示或设置历史情节的方法要比单纯用语言描述效果更好，所以，我不仅充分的利用教材上的现有教学资源，还收集了大量的课外图片，影片，设计图示用现代教学手段展示给学生。

　　例如：在讲魏晋南北朝这一单元时，为了使学生理解这一时期的政权更替，我让学生观察《南北朝形势》的相关四幅地图，并设问：1。各个政权疆域大小有没有变化？说明了什么？2.南朝四个政权中疆域最小的是哪个？说明了什么3。观察最后一幅图，你认为哪一个政权最有可能完成统一？通过观察相关的地图，学生很快的得出结论：魏晋南北朝各政权实力是不断的发生变化的，南朝的四个政权中陈的实力最弱，最有可能完成统一的是北周。这种方法形象，直观，有效提高了教育教学效果。

　　西周分封制是古代史中一个重点知识，为了便于学生理解，我画了一个图示，将一个国家分成数份，学生马上理解了分封制的基本含义。在学生理解诸侯权利和义务的基础上，设置了一个情景：“假如你是西周的一个诸侯，你所管辖的边疆出现了隐患，你会怎么办？”学生们各抒己见，课堂气氛异常活跃，通过讨论同学们达成共识，全力保卫，因为设计到诸侯的利益，所以，分封制使西周成为一个疆域辽阔的国家。这个结论学生很容易接受，关于运用图片，实物模型进行历史教学的例子也有不少，在这就不一一陈述了。

　　四、记忆法——抓住历史线索，提高记忆效率

　　在内高考试时，历史和思品是合卷，虽然是开卷考试，但考试内容多，时间紧。有些学生因为对知识的生疏造成了成绩不理想。历史和思品相比，历史显得更直接，历史知识一般由时间，地点，人物，事件几个基本要素构成，学生可以做到把基本知识识记在自己的头脑中，这样，在考试中可以节约大量的时间，有利于提高考试成绩，也为高中学习历史奠定基础。如何记忆？方法，途径很多，但主要在课堂，注重课堂上的记忆，首先是历史老师上历史课时，要把这些基本要素讲清楚，这是历史课与其他课程的最大区别。这些要素又可演化成为历史的基本线索，并以这些基本线索把相关历史知识串联起来。如：以时间的推移为线索，列出大事年表。按一定的地点，区域，国别来讲解历史事件，历史人物，而一个重要的人物往往贯穿了整个时代，中国民主革命史与孙中山，毛泽东的名字密不可分，以历史事件的发展为线索，讲清起因，经过，结果，就可以知道每一种历史现象的兴衰过程。这就要求学生对历史基础知识有一定的记忆，其次是历史老师合理的布置作业，学生通过做作业加强对历史知识的记忆。

　　五、考试检测法——半开半闭

　　以开放性，主观性，探究性为特点的历史中考开卷考试，要求我们以主管思维为主，融历史知识于始终。重过程，轻结论。重能力，轻知识。营造一个宽松，民主自主探究，合作共进的积极性，促进学生能力和素质的不断提高。让学生的思维和个性不再受到禁锢。但作为历史学科，学生还是应该对一些基础知识有所记忆。这样才能更有效地提升学生的文化素养。中考历史开卷试题一般有四种：选择题，材料题，识图题，问答题。熟知这几种题型，知其解题规律，特点，技巧，可有效提高思考，分析解题的能力，提高答题的水平。我们根据学校民族班的实际情况，在月考时采用“半开半闭”形式，即选择题采用闭卷，非选择题采用开卷。通过这种开始形式，督促学生认真看书，听课，做作业。进一步要求学生注重基础知识的记忆。通过选择题闭卷考试，加强了学生对历史基础知识的积累，也节省了考试时间，有效提高了中考成绩。

　　六、知识竞赛——夯实基础，加强集体凝聚力

　　每年的六月份，初一初二年级都要举办校级历史，思品知识竞赛。考试采用闭卷。每个班有15名学生代表本班参加比赛，每个班15名学生的平均分进行班级排名。而参加的学生名单是教务处随机抽出参赛学生，所以，每个班，每一位学生都要提前积极准备。首先是任课老师先梳理知识，整理资料，出复习题，加强学生识记。各班主任也积极配合，督促学生认真识记。在复习的过程中，学生也在不断的夯实基础知识，也在为内高考试，中考在准备。
