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  【摘 要】 阳光体育指的是让学生在体育运动中体验到参与、理解、掌握以及创新运动的乐趣，从而激发学生参加运动的自觉性和主动性。在立足尊重学生的体育运动中的主体地位的同时，重视激发学生对体育运动的乐趣，并认为体育教学过程本身就是快乐，有吸引力的。阳光体育运动是一项促进我国教育和学校体育事业长足发展的系统工程，目的是为了切实改善广大青少年体质健康水平每况愈下之局面，让亿万学生快乐运动，健康成长。

　　【关键词】 阳光体育；素质教育；终身体育；现代中学生的体质

　　随着人们生活水平的提高，生活节奏的加快，工作和学习已经成为生活的主流，但是人们却忽略了身体的健康，阳光体育的开展不仅仅是锻炼了人们的身体，而且愉悦了人们的身心，锻炼身体的同时，使人们的身心得到充分的放松和释放，从而大大提高了学习的效率。

　　阳光体育思想是时代的产物，是时代精神的反映，是与整个社会政治、经济、文化的发展、教育改革与发展以及整个体育的改革和发展紧密联系的，是对当前体育教学中某些僵死、被动以及缺少乐趣的反思。阳光体育的产生是对传统的师生观、教学观、理性观的变革。下面从以下几个方面浅谈其基本内涵：

　　一、阳光体育的实质是素质教育

　　阳光体育的实施必定促进素质教育的顺利开展，而素质教育的实施为阳光体育的开展提供了很大的平台，两者在一定程度上是相互促进的。

　　素质教育在一定程度上要求学生摆脱课堂题海的束缚，使学生的身心得以充分的放松，要用多种形式的教学方式代替以往的题海战术，这其中就是要求学生摆脱课本，多参加体育锻炼，要求学生每天都必须有一小时以上的活动时间。当然素质教育不仅仅是使学生参加体育锻炼，他是全面发展教育就是要促进人的智力和体力的充分自由地、主动活泼地主动地发展，就是要促进人的各方面才能和兴趣、特长的和谐统一的发展。同时包括人的道德水平、审美情操的发展。素质教育同样把教育工作的重点放在促进人的全面发展和综合素质的提高上，素质教育是对全面发展教育的完善。

　　这其中阳光体育进学校，成为素质教育的突破口，阳光体育的实施，关注的是学生身心健康的全面发展，其开展形式是多样化的，让学生在运动中享受阳光、体验参与、快乐、这不仅仅局限于平时的课堂教学，而是不限形式的多种体育运动，其更加注重学生参与的广泛性，参与的时效性，而且它的开展和实施不受场地的制约，使学生的“要你参与”变成“我要参与”，形成一种人人参与的良好氛围，在锻炼中增加了凝聚力，同学之间的团结协作精神大大增加，使学生的身心得到充分的放松，从而是学习效率大大提高。由此可见阳光体育的实施，成为学校素质教育的一大突破口。两者的实施在一定程度上是相互促进的。

　　二、阳光体育以学校体育为主阵地

　　阳光体育的实施的形式是多样化的，而现在的学校体育还是仅局限于《体育与健康课程标准》的教学内容，而且传统学校体育的教学容易形成“放羊式教学”的恶性循环，阳光体育从某种程度上来讲也是“放羊式教学”的缩影，但是它提倡的是人人都参与、都运动的“放羊式教学”，所以阳光体育的实施使学校体育改革有了更明确的目标，我们所谓的好的体育教学不再是大家都参与同一种活动、统一指挥的“大合唱”，而是不受场地、空间限制的人人都参与自己所喜欢的多种形式的体育活动，而且还有了充足的时间所保证，让学生真正的“玩个够”。阳光体育所关注的是学生的参与性，学生的参与性广泛了，很多平时不愿意活动、专业素质好的学生就会脱颖而出，这也会给学校体育的专业队选拔人才带来很多的机会。

　　学生在参与的过程中，锻炼了自己的思想品质，养成了吃苦耐劳的精神，培养了团结协作的精神，这正是学校体育所提倡的！

　　阳光体育注重的是学生参与的广泛性，这不仅仅是学生的参与，也会带动老师的参与，师生在互动的活动中加强了交流，增进了感情，从而为创建良好的师生关系搭建了很好的平台！

　　三、阳光体育为终身体育奠定基础

　　终身体育是90年代以来体育的改革和发展中提出的一个新概念。终身体育，是指一个人终身进行身体锻炼和接受体育教育。终身体育的含义包括两个方面的内容：一是指人从生命开始至生命结束中学习与参加身体锻炼，使终身有明确的目的性，使体育成为一生生活中始终不可缺少的重要内容；二是在终身体育思想的指导下，以体育的体系化、整体化为目标，为人在不同时期、不同生活领域中提供参加体育活动机会的实践过程。简言之，终身体育就是终身锻炼。

　　阳光体育所提倡的是全员参与、有足够的时间作保证的体育活动，因此它的出现在很大程度上，使学生们的参加运动和掌握运动技能有了足够的时间保障。学生们在参与的过程中得到了快乐、释放了身心、锻炼了身体、养成了习惯。任何一种行为都需要兴趣的指引，在运动中得到快乐，在快乐中锻炼身体，在参与中学会了运动技能。锻炼习惯的养成为终身体育的发展奠定了良好的基础！

　　四、阳光体育强健现代中学生的体质

　　阳光体育的指导思想就是全员参与、师生互动。运动过程中不仅增进了友谊，学生还会在潜移默化的运动参与过程中增强自己的体质。

　　随着现代生活水平的提高，餐饮的多样化和中学生饮食的单一化形成了明显的对比，生活质量的提高，运动时间的减少，网络游戏成了运动的替代品，大大减少了学生的运动时间，慢慢的肥胖学生的增多成了校园的一道“亮丽的景观”，因此学生的体质也会在慢慢的减退。阳光体育的实施，使学生们有了足够的参与运动，而且随着时间的推移，学生们也会在运动中找到参与的快乐，习惯成自然，就会增加运动的时间，学生们的体质就会在运动中慢慢的得到改善。

　　不仅仅是学生体质的增加，学生运动时间也会使他们的实力得到充分的放松，在愉悦的身心的带动下，他们的视力也会得到有效地改善，大大预防和减少近视的发生。
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