浅谈少数民族地区的普通话教学
青海省玉树州八一职业技术学校 陈 默
  我国是一个多民族、多语言、多方言的国家,有56个民族,187种地方语,近300种方言。随着社会主义市场经济的不断完善和语言文字信息处理技术的不断革新、各民族之间交往的日益频繁,社会对普及普通话的客观需求日益强烈。当前教育机制中，用普通话教学已经成为教师在课堂上使用的主要语言，随着普通话在课堂上的大量使用，课堂教学质量正在逐步改进和提高。但在有些民族地区普通话却还没有真正使用在课堂上，如何真正地充分利用课堂上有限时间，提高课堂教学质量，还需教师们在教学过程中不断探索，结合学生特点，整理出一套适合学生们的课堂教学提案。对于当前的普通话教学，本人有以下的看法：　

　　（一)重视普通话的推广

　　我认为当务之急是：采用多种方法提高教师普通话水平。比如：每个学校都会有的语文教研组开展活动，教研组的校本培训就可以围绕普通话来开展。平时学生与学生之间交流也要用普通话，课内课外，创造一个良好的说普通话的环境，用这样一个良好的语言环境慢慢让普通话融洽地生活在学校，在这过程中，主要是学校要重视普通话的推广工作，以此来提高教师推广普通话的意识。再让老师感染学生，让普通话成为学校的第一语言。

　　（二）加强拼音教学，提高学生说话能力

　　重视低年级的拼音教学。“万丈高楼平地起”“普通话应该从娃娃抓起”。因此，我个人认为：学校应该重视低年级的拼音基础的学习，特别是学前幼儿班的学习，在这一阶段，并不要求能有好高的学习水平，而重点应该放在学生的听、读、说上。从基本的声母、韵母的发音进行专门系统地教学，基础知识的指导与技巧技能的训练相结合，但低年级学生掌握了拼音，能准确地拼读音节，并不等于能说好普通话。由于长期受方言的影响，学生平时说话和课堂上的普通话都带有浓重的方言调，说出的普通话显得生硬、别扭，使普通话的柔美动听的语调荡然无存，针对这些现象，教师在课堂上，首先要通过言传身教，潜移默化地引导学生说普通话。其次是充分利用各种现代化的教具在进行教学。在小学低、中阶段的教学中，教师同样要注意普通话的教学，反复听读、摹仿，让学生自然而然的养成讲普通话的好习惯。

　　（三）注意本民族语言和普通话的区别

　　不同民族的语言有各自不同的特点和规律。我们在学习普通话时，就要注意比较本民族语言和普通话的不同。少数民族语言的语法规律，与普通话的语法规律，既有相同点，也有不同点。如普通话的修饰成分一般都是在名词或动词前的。比如普通话说“红花绿叶”，壮语说“花红叶绿”。我们只有了解自己民族语言与普通话的主要分歧是什么，才能集中精力去记忆，去矫正。同样，在语音上我们也要注意比较两者的区别，注意校正发音，这是学习普通话的有力措施。了解方言土语规律，学习普通话就不用一个音，一个音地死记，从而收到事半功倍的效果。我们可以坚持普遍问题重点正音，个别问题及时正音，疑难问题反复正音的做法。比如壮族学生经常把“跑步”念成“保步”，“吃饭”念成“知饭”或“师饭”，这说明他们送气与不送气不分，既把P念成b把ch念成zh或sh了。这是壮族人普通存在的问题，可以对壮族学生进行重点正音。

　　（四）以鼓励为主，激发学生敢说普通话。

　　对于地方语言较浓的小学生来说，课后讲普通话羞于启齿。针对这一现象，我认为教师要用多种方式鼓励学生说普通话，多了解学生的内心世界，积极组织课外说话活动，并与学生共同参与，且带头讲普通话，学生学说普通话时绝不歧视、不嘲笑、不讽刺，平等对待每一位学生。并多鼓励敢于讲普通话的学生，让他们先说出来，然后再说标准，一步一步，慢慢让普通话成为大家的习惯性语言。

　　在当前国内外普通话推广的大好时机下，在全国范围内推进新课程改革的环境中，在政府大力支持和推动少数民族地区义务教育发展的政策下，为了义务教育更好更健康的发展，为了民族地区中小学的学生能更好的融入社会、紧跟时代、实现全面发展，民族地区中小学应该也必须在现有的基础上做更多的努力，宣传和推广普通话。我也相信，通过上述努力，民族地区农村小学对于普通话的推广一定会登上一个新的台阶。
