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  【摘 要】 当前语文教学中实施素质教育，要求语文教师要具备良好的人文素养和科学素质，具备创新精神，合作意识和开放的视野，同时也要培养学生语感能力。如何在语言教学中培养学生的语感呢？本人主要从语感的定义，抓语感点、体会语感，培养对字词的感受能力，注意意象积累等六个方面来论述初中语文教学中怎样培养学生的语感。

　　【关键词】 语文；语感；能力；培养

　　语感是学生对语言的一种感受能力，培养学生的语感能力，是语文教师教学的终极目标。对学生的语感能力的培养，应以阅读为基础，通过阅读积累材料，强调朗读领悟其内涵，语文老师的理论分析帮助学生提高语感能力。语感是当代美国语言学家乔姆斯基转换生成语法理论中极其重要的概念。我国最早提出语感的是夏丐尊先生，其后是叶圣陶、连香树、吕淑湘、张志公等开创导语教学，随之语感逐渐为人们所理解和认同。

　　语感能力最主要是依靠阅读来培养，并在长期的阅读训练中不断得到积累。语感能力的培养具体从以下几个方面着手。

　　一、语感的定义

　　叶圣陶认为：“不了解一个字一个词的意义和情味，单靠翻字典是不够的，必须在日常生活中随时留意，得到真实的经验，对于语言文字才会有正确丰富的了解力，换句话说，对于语言文字才会有灵敏的感觉，这种感觉通常叫语感”。李珊林则认为：“语感是一种文学修养，是长期的规范的语言运用和语言训练中养成的一种带有浓重经验色彩的比较直接、迅速地感悟、领会语言文字的能力”。由此可见，语感实际上是一种对语言的感受能力。新《标准》明确规定，语文教学旨在使学生正确和理解和运用祖国的语言文字，具有读写听说的能力，和一定的语言感受能力。语文教学“最要紧”的“首要任务”是培养语感，更是语文教育观念，将“语文教学由面向作为人的学生，主旨在使学生获得一种工具转而以语感为突破口提高学生整个文化心理素质，从而真正地直接面向学生的成长和发展”。因此，语文教学的目的不在语文知识而在语文能力，即语言的能力。培养语感能力，是语文教学的最终目标。

　　二、抓语感点、体会语感

　　虽说“读书百遍，其义自见”，但漫无边际的读受益不大。一篇好文章常有一些表达准确、生动、富有情趣的字词，即语感点。让学生反复品味语感点，必须更好的提高其语感能力。抓语感点训练语感能力，要求语文教师只有课前吃透教材，课堂上才能做到循序善诱，步步成竹在胸，学生大大地提高了阅读能力。

　　三、培养对字词的感受能力

　　语言是一种表达意的符号体系，因此，阅读者需要具备系列的专门知识和技能。中学生已经掌握了一定数量的字词，对文字的社会功能、汉字的字形、词汇的构成、短语的组合已经有一定的了解。但要培养学生灵活的语感能力还远远不够，所以培养学生语感一定要从字词积累着手。

　　现代语言学之父索绪尔特别区分了语言的差别：语言是一般的，按一定法规组成的完整的符号系统，其语词和语义的关系是稳点的、静态的，即约定俗成的。言语是个别的，它是语言存在的形式，其语词和语义的关系往往是变化的，是语言的使用，具有任意性。从语言的理解角度来说，根据一定的语法规则来理解所得的意义往往是明确、具体的，这就是“共同性”。但说话者、写作者却千方百计地挣脱语言系统的规则，以便自己想把自己想要传达的特殊意义、内在涵意义表达出来，而这往往是流动的、可变的，具有个人的倾向性，称为“个性化”这种“个性化”又往往是作家在传情达意时有意为之陆机提出“文外曲致”，钟臻倡言“文已尽而意有余”。司空图赞赏“味在咸酸”之外，都主张写作时，须有“言外之意”，也有的是作者无法表达的情感。中学生所面对的往往是这样的“个性”。鉴于此，语文老师在指导学生进行字词积累时，不仅要注意对“共性”词汇的掌握，而且还要注重对“个性”词汇的领悟，只要充分利用学生已有的一定数量的词语积累作为语感训练的基础，通过大量的阅读训练，就可以使学生的词汇积累逐渐增多。在课外阅读中，学生面对丰富多彩的新词语，开始接触时可能不懂，接触的次数多了，这个词就比较熟悉了。连同其运用的语境也一并熟悉了。如此日积月累，又不易遗忘。随着阅读量的大量增大，学生的词汇量会不断增加，语言感受能力也就不断得到提高。语感能力的提高，又使词汇更加容易，就这样，形成了良性循环。

　　四、注意意象积累

　　每一个语言符号，都指向特定的事物，代表特定的意义。古人对言和意的关系论述颇多。张裕钊说过“曰意曰词、曰气、曰法、之数者，非判断自为一事，常乘乎其机而混同以凝于一，为其妙之一，出于自然而已”。他认为“意”“词”“气”是有内俞，特别强调“气”“言”的作用：“气，水也，言，浮物也，水大而物之浮者大小毕浮”。

　　气的重要性还在于它一直伴随作者创作的全过程，并驾驭着作者。从阅读角度来说，在阅读作品的过程中，意象形成的快慢、完整与否，标志着语言感受的高下。语言符号是阅读的客体，作为阅读主体的读者，只有头脑中有丰富的意象，才能被作品的语词迅速唤起，组成相应的准确鲜明的新意象。对中学生来说，这一点正是他们的局限。中学生的生活阅历有限，这大大限制了他们想象力的发挥，影响了意象组合的准确性、完整性，妨碍了学生语感能力的发展。要提高学生的语感能力，丰富学生头脑的意象积累，最主要的途径是进行大量的课外阅读。另外，养成学生勤于观察生活的好习惯，多欣赏有益的影视也是一种途径。此外，在课堂教学中，我们应该提倡先“入”后“出”。在教学中，高明的教师，总是以精彩的开课，引导学生一头扎入，声情并茂的讲述使学生完全沉浸于教学的境界。学生头脑中的相似经验被充分唤起，迅速形成新的意象。然后再带“出”，逐一琢磨，细细品味。这样，难词、难句便会迎刃而解。

　　五、强调朗读

　　古今学者十分强调“因声求气”。周振甫先生认为：“作者由气盛决定一直长短与声之高下，读者则人言之短长与与声之高下中求气。就能体会到作者写作时的感情”。所以古人要求“必讽诵之深且久，使我之心与古人沂合于无间，然后能得契自然之妙，而终级其能事”。叶圣陶先生也强调，对现代的“美文”，应重视“美读”。现代美学家朱光潜则用心理学、生理学原理对该现象作出解释“朗读也是一种模仿。它模仿的是读者的喉舌筋肉活动技巧”。因此，强调朗读，无疑是一条有效地提高语感能力的捷径。古人云:“读书百遍，其义自见”。朗读的过程，就是语言积累的过程，也是对语言领悟的过程。

　　六、理性分析、提高层次

　　语感虽然不是教师分析出来的，而是学生在言语活动的实践中形成和发展起来的，但它并不排斥语文知识的指导，灵敏、准确语感的形成建立在平时对语言现象理性分析的基础上。在语文教学中，学习必要的语文基础知识，特别是语法规则，分词语的感情色彩、表达效果、语言环境，让理论知识潜伏沉淀为头脑中的“格”，使语感粘附更多的理性因素，这对于提高语感层次是至关重要的一环。夸美纽斯说过：“一切语文从实践去学习比用规则学习来得容易”。“但是规则可以帮助，并且强化从实践中得来知识”。语感能力培养不能停留在单纯的言语直觉经验的底层次上，还要在学习分析语文知识中取得理性认识和经验，并用之于新的言语活动的实践，在理论的指导下提高语感的层次。

　　“语感是个体的总称”，在语音感、语义感、语法感等训练过程中，都应该注重在学习中获得理性知识，在练习中取得理性经验。

　　总之，语感教学要在教学者有计划、有目的的控制下，以语文知识为先导，以语言实践为主体，以语感能力培养为落脚点。我认为在语文教学中，要培养学生的语感，必须以提高学生创新素质为目的，以教材中的知识为依据，拓展步，深化步，源于教材，超越救材。注重培学生的创造性思维，把语文课堂由单纯的传授知识转变为满足学生求知欲的苗圃，变成培养学生能力．陶冶学生情操净化学生心灵的乐园。另外，还要抓语感点、体会语感，抓语感点、体会语感，拓展阅读，发展语感，这样，才能培养学生的语感。

　　当然，培养学生的语感方法很多很多，本文只是多年来自己在语文教学中的一点点经验与总结。教育有法，但教无定法，我们每一位语文教育教学工作中必须在今后的语文教学工作中更新观念，不断开拓进取，加快课堂教学改革，坚持“以人为本”的教育理念，全面提高学生的阅读能力，语文教学质量也才能稳步提高。
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