中学数学教学中创新思维的培养
陕西省西安市周至县集贤镇初级中学 王 娇
  一、数学教师自身要具备创新意识是培养学生创新能力的首要条件。

　　教育本身就是一个创新的过程。教师必须具有创新意识，改变以知识传授为中心的教学思路，以培养学生的创新意识和实践能力为目标，从教学思想到教学思想方式上，大胆突破，确立创新性教学原则。

　　1、调整对创新认识上的偏差。

　　一提到创新教育，往往想到的是脱离教材的活动，如小制作、小发明等等，或者是借助问题，让学生任意去想去说，说得离奇，便是创新，走入了一个极端。其实，每一个合乎情理的新发现、别出心裁的观察角度等等都是创新。一个人对于某一个问题的解决是否有创新性，不在于这一问题及其解决是否别人提过，而关键在于这一问题及其解决对于这个人来说是否新颖。

　　2、建立新型的师生关系，营造创造性思维的环境。

　　首先，要使学生积极主动地探求知识，发展创造性，必须克服那些课堂上老师是主角，少数学生是配角，大多数学生是观众、听众的旧的教学模式。教师应以训练学生创新能力为目的，保留学生的空间，尊重学生的爱好、个性和人格，以平等、宽容、友善的态度对待学生，使学生在教育教学过程中能够与教师一起参与教和学，学生的主人，形成一种宽松和谐的教育环境。其次，班集体能集思广益，有利于学生之间的多向交流，助长补短。课堂教学中有意识地合作教学，使教师、学生的角色处于随时互换的动态变化中，设计集体讨论、查缺互补、分组操作等内容，锻炼学生的合作能力。 

　　3、教师应适当地鼓励学生发现问题、提出问题、讨论问题、解决问题，通过质疑、解疑、让学生具备创新思维、创新个性、创新能力。

　　教师运用有深度的语言情境，激励学生打破自己的思维定势，从独特的角度提出疑问，鼓励学生进行批判性质疑。批判性质疑是创新思维的集中体现，科学的发明与创造正式从批判性质疑开始的。让学生敢于对教材上的内容质疑，敢于对教师的讲解质疑，特别是同学的观点，由于商榷余地较大，更要敢于质疑。能够打破常规，进行批判性质疑，并且勇于实践、验证，寻求解决的途径，是具有创新意识的学生必备的素质。

　　二、学生的创新兴趣是培养和发展创新能力的关键所在

　　兴趣是学习的重要动力，兴趣也是创新的重要动力。创新的过程需要兴趣来维持。

　　1、 利用“学生渴求他们未知的、力所能及的问题”，培养学生的创新兴趣。

　　在教学中出示恰如其分的问题，让学生“跳一跳，就摘到桃子”，问题高低适度，问题是学生想知道的。这样的问题会吸引学生，可以激发学生的认知矛盾，引起认知冲突，引发强烈的兴趣和求知欲，学生因兴趣而学，而思维，并提出新质疑，自觉的去解决、去创新。

　　抓住心里特征激发创新兴趣。

　　学生都有强烈的好胜心里，如果在学习中屡屡失败，会对从事的学习失去信心。教师创造合适的机会使学生感受成功的喜悦，对培养他们的创新能力是有必要的。比如针对不同的群体开展几何设计大赛、数学笑话会、逻辑推理故事演说等等，展开想象的翅膀，发挥他们不同的特长，在活动中充分展示自我，找到生活与数学的结合点，感受自己胜利的心里，体会数学给他们带来的成功机会和快乐，培养创新的兴趣。

　　2、 利用数学中图形的美，培养学生的兴趣。

　　在教学中宜充分利用图形的线条美、色彩美，给学生最大的感知，充分体会数学图形给生活带来的美。在教学中尽量把生活实际中美的图形联系到课堂中，再把图形运用到美术创作、生活空间的设计中，使他们产生创造图形美的欲望，驱使他们创新，维持长久的创新兴趣。

　　3、 利用数学家的童年趣事、某个结论的产生等激发学生的创新兴趣。

　　学生一般喜欢听名人趣事，教学中结合学习内容讲述数学发展的历史和历史上数学家的故事，像数学理论所经历的沧桑、数学家成长的事迹、数学家在科技进步中的贡献、数学中某些结论的来历，既可以了解数学的历史，丰富知识，又可以增加学生对数学的兴趣，学习其中的创新精神。

　　另外，在课堂上进行数学教学时，可以适当穿插一些数学趣闻，结合教科书，说说数学史上公式、定理等的发展过程，讲讲数学史上的难题是如何被解开的。

　　三、教师应该保护学生和引导创新能力发展

　　1、 分清学生错误行为是有意的，还是思维的结晶。

　　学生在探讨中出现这样那样的错误是难免的，也是允许的。教师不要急于评论，出示结论，而是重在帮助弄清出现错误的原因，从而让他们以积极的态度去承认并且改正错误。与闻过饰非相比在对待错误的态度上，这不是正是一种创新态度吗？作为教师对发展中的个体要以辩证的观点、发展的眼光，实行多元化的发展评价。从客观上保护了学生思维的积极性，促使学生以积极的态度投入到学习中去。

　　2、 多给学生一些鼓励、一些支持，对学生的正确行为或好的成绩表示赞许。教师应对学生正确行为表示明确的赞扬，使学生明白教师对他们的评价，增强他们的自信心，使学生看到自己成功的希望。

　　3、 保护学生的好奇心

　　好奇是儿童与生俱来的天性，好奇是思维的源泉、创新的动力。因为好奇，学生有了创新的愿望，努力去揭开事物的神秘面纱。这种欲望就是求知行为在孩子心灵中点燃的思维的火花，是最可贵的创新性心理品质之一。对于学生“打破沙锅问到底”精神，应加以爱护和培养。

　　教学实践中，学生创新能力的培养是多方位的，既需要教师的主导，也需要学生的主体。只有师生共同配合，才能教学相长。
