如何提高小学生英语阅读能力
贵州省兴义市捧乍镇发猛小学 魏显会
　　阅读是吸收英语语言材料、增加语言知识、扩大词汇量的最重要的手段,能为英语口语能力和写作能力的发展打下良好的基础，也能使学生从英语阅读中认识学习英语的真正意义和价值，体验学习英语的乐趣，树立学好英语的自信心展视野。那么如何有效提高学生的英语阅读能力呢？下面是我在英语阅读上的一些具体做法和探究。 

　　一、扩大积累，丰富词汇

　　阅读材料中的词汇和短语就如同建造房子的砖瓦，没有砖瓦无法建成高楼大厦，没有相当量的英语词汇，阅读英语是无法进行的。所以要提高阅读能力，就要培养学生学会积累词语。课堂上教师要有意识有目标地从低段就开始培养学生的认读能力，以免他们到了高段只会读图片上的东西，而不认识英语单词。教师不能一味地只重听说能力而忽视认读能力的培养。除了课堂上必不可少的识记外，在课后阅读遇到新词汇时教师要引导学生注意积累。

　　二、精泛结合，加深记忆

　　英语教师本身的工作很繁重。如果要教师面面俱到地去指导每一位学生如何阅读英语文章是力所不逮的。应该在平时的教学过程中逐步交给学生一些阅读的科学方法，也会死减轻教师的负担，提高教学效率的很有效的方法。我从多年的教学实践中总结了以下几种方法。

　　1、听录音看短文，大体理解文章人物、事件和内容。

　　通常我会要求学生先听录音试着感受文章的大致内容，然后再听录音看短文，跟读，感受其语音语调，看短文，理解有关文章的一切信息。

　　2、在教师的指导下，阅读讲解文章，对文章内容有更详细的了解。

　　通常我会利用一些导学案，由小组合作，共同讨论， 完成对文章的学习。例如：Amy : Where are you going this afternoon?

　　Chen: I’m going to the bookstore.

　　Amy : What are you going to buy?

　　Chen: I am going to buy a comic book.

　　Amy :When are you going?

　　Chen: I am going at 3 o’clock.

　　一、写出buy (同音词)                     

和                    

　　二、找出文中个疑问词

　　                    ：就                    提问

　　                    ：就                    提问

　　                    ：就                    提问

　　三、按要求写句子

　　1. When are you going? （完整提问）

　　2. I am going at 3 o’clock.（完整回答/ 简单回答）

　　四、根据课文填空

　　                is going to the                  . She                 going to buy a                    

                          . And she is going

                                          o’clock.

　　五、用一句话概括文章主要内容

　　3、完成课后练习，口头汇报。

　　4、复述所学故事。复述可以锻炼学生运用自己所学的英语语言进行分析、归类和总结。在复述时教师最好能给出一些关键词，先引导学生说，后让学生尝试说或借助图片让学生试着说，以此降低学习难度。有时，我还会利用多媒体课件，将课文以留白的形式，帮助学生降低学习难度，复述课文。例如：

　　(1)Amy : Where are you going this

            ?

　　Chen: I’m going to the           .

　　Amy : What are you          to           ?

　　Chen: I             going             buy a

              book.

　　Amy            are you going?

　　Chen: I am going                       .

　　(2)Amy : Where are you                  

this            ?

　　Chen: I’m                       the            .

　　Amy : What         you         to           ?

　　Chen: I            going                       a

                        .

　　Amy :                       you            ?

　　Chen: I am                                    .

　　(3) Amy : Where                            ?

　　Chen: I’m                                      .

　　Amy : What                                  ?

　　Chen: I                                        .

　　Amy : When                                   ?

　　Chen: I                                  .

　　5、对文章进行Silent Movie（配音）或Role Play（表演）。配音是最基本的朗读或背诵，表演是学生内化成自己语言后的输出。这个过程是学生感兴趣的活动。在朗读和背诵时，如果教师引导学生进行适度的、声情并茂的朗读或表演，学生在阅读时就会兴趣大增。教师也可有选择地把部分内容和角色对话进行重点朗读，使学生有身临其境的感觉，从而加深对内容的理解。对短文中的一些新词、表达法，通过多次有兴趣的读、演，学生自然就熟练掌握了。

　　6、让学生展开想象的翅膀，对文章内容进行扩展或改编。这部分对学生的要求稍高，可在程度较好的学生中进行。这些学生在扩展时还能加上自己的不同的生活实例，运用自己掌握的短语和句型，使改编合情合理。有时，我会利用小组合作形式，由能力强的同学带动程度稍差的学生，一起完成改编练习，并把它们写在自己的蓝色小本上。         

　　总而言之，提高学生的阅读能力责无旁贷，也是英语教学迅速发展的必然要求。英语阅读课教学是英语教学中的重中之重，它的重要目标是培养学生的英语阅读理解能力和语言的交际能力。而培养这种能力并非一朝一夕之事，它是一项长期而艰巨的任务。作为英语教师，应该采用英语教学的新概念，积极地引导学生充满信心地去主动学习英语，尽可能地扩大阅读量，不断探索应掌握英语学习的规律和行之有效的学习方法，从而在根本上提高学生的阅读理解能力的目标一定能实现，也一定能很好地实现。
