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  【摘 要】 英语语感是学好英语语言的灵魂，加强英语语感教学，是提高初中英语教学效率、提升初中英语运用水平的一个重要突破口。在英语教学中如何培养学生的语感呢？本文从激发学生强烈的学习兴趣、是增强英语语感的前提，注重科学的教育方法、是增强英语语感的关键，强化读写听背训练、是增强英语语感的基础，运用现代教学手段，是增强英语语感的径捷，四个方面来对培养初中英语语感教学进行探讨。

　　【关键词】 增强；语感；探讨；兴趣

　　加强英语语感教学，是提高初中英语教学效率、提升初中英语运用水平的一个重要突破口。如何有效地增强学生的英语语感，是当前初中英语教育工作面临的现实课题。笔者根据多年的初中英语教学经验，谈几点看法，仅供参考。

　　一、激发学生强烈的学习兴趣、是增强英语语感的前提激发学生强烈的学习兴趣，是增强英语语感的前提。目前，初中英语教学常常令学生倍感单调、厌烦和畏惧。很多时候，他们只是迫于应试的需要，硬着头皮去学。仔细分析，其中很重要的一点就是英语教学偏语法知识的讲解和课文词句的翻译，难以激发学生浓厚的学习兴趣。这种被动应付式的学习状态下谈语感的培养无异于痴人说梦。

　　“兴趣是最好的老师”，心理学研究表明，人的兴趣可以直接转化为动机，成为激发人们进行某种活动的推动力。在初中英语教学中，根据初中学生好奇、好动和好玩的特点个性，运用丰富的教学手段和寓教于乐的教学方式，激发学生体验快乐的英语学习。英语教学中，好的老师就是好的表演者。英语教师适当的运用夸张的语调、丰富的表情、适当的肢体语言来感染学生，激发学生的欲望和好奇心，诱导学习兴趣。

　　二、注重科学的教育方法、是增强英语语感的关键

　　1、注重科学的教育方法，是增强英语语感的关键。“授人以鱼不如授人以渔”，科学的教育方法至关重要。古语云：“置之齐则齐语，置之楚则楚语”。学习语言的最好办法就是生活在那种语言环境中。我们英语老师要千方百计创造学习英语的语言环境，通过分组、小组成员交流和英语通知、歌曲等，将学生置身于情景之中。做到每天说、每天听。在一个小天地里创造出一个有意识和无意识学英语、用英语语言环境。

　　2、要培养学生养成记笔记、写日记的习惯，教他们随时注意记录一些有用的单词、短语、精彩的句子和短文，经常翻阅或背诵，并通过写日记的形式模仿运用。熟练掌握优美的词语、表达方式和写作技巧。

　　3、在英语课堂上，英语教师要尽量使用英语，模仿欧美人的思维方式、习惯意识、个性特点和表达形式，帮助学生了解中西方文化差异，走出中文固定习惯模式，避免汉语式的表达习惯和方法，尽量减少交流的歧义，误解甚至禁忌。

　　三、强化读写听背训练、是增强英语语感的基础强化读写听背训练，是增强英语语感的基础。要培养学生良好的语感，必须有效地强化读写背听训练。朗读和背诵是英语教学中行之有效的传统方法，也是培养学生语感的好方法。书读百遍，其意自见。对英语语感的形成也类同。朗读及背诵越多，越能触类旁通的增强感知能力，体会语感。读写背听对于缺少自然英语环境的中国学生更是不可缺少，通过读写背听，积累丰富的单词和语句，并引导学生对所积累的知识进行比较、归纳，找出规律，举一反三。如学生都知道“China”是“中国”的意思，如果平时不细心，不积累，就不会知道他还有“瓷器”之意。再联系中国自古以来瓷器艺术世界闻名，也就很容易了理解了。学生在积累过程中要学会通过比较、归纳、整理，提高词语的辨析能力。英语教师可以有计划地放手让学生多读、多背课文，体味文章感情变化，以及节奏、句读、语气、语速、重音等，显现语言文字表达的图像、情景，强化自悟自得的训练。对于语言的自悟自得，在英语教学中尤为重要。特别是对于固定用语和谚语等理解难度较大的句子。如谚语“Where there is a will ,there is a way”,意思为：“有志者事竟成”，如果学生平时积累了这个句子就不难理解课文中出现的“Where there is a river ,there is a city.”这么优美的句子学生理解了，自然而然地会使用了。所以，英语老师更应有意识的放手让学生尝试。

　　四、运用现代教学手段、是增强英语语感的径捷

　　运用现代教学手段，是增强英语语感的径捷。运用现代教学手段推动英语教学和语感培养，可以起到事半功倍的效果。利用多媒体课件和借助计算机软件进行教学，可以打破传统英语课堂教学沉闷的气氛，提高学生学习积极性。充分发挥放映英语影片、DVD或短剧及英语动画等在学习英语中功效，活跃英语课堂气氛，使学生了解欧美国家的文化背景和风俗习惯，使之尽快进入角色。在轻松、有趣、愉悦、快乐与幸福中培养思维能力、语感能力。

　　总之，笔者认为英语语感是学好初中英语语言的灵魂，培养初中学生良好的语感是我们英语老师实际教学中面临的艰难而又重要的任务。

　　教学有法，但教无定法，只要符合教育教学原则，能从学生的角度处理、研究问题，根据学生的实际，采取灵活、恰当、有效的教法，就能收到良好的教学效果。因此，我们在培养英语语感的教学实践中，一定要勇于探索，大胆改革。坚持以人为本的教育理念，不断提高思想理论水平，改革英语教学方法，教育教学质量才能提高。
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