热爱学生，走进他们的世界
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  热爱学生，热爱教育事业，这既是教师最主要的职业品质，也是做好教育工作的前提条件。从古至今人们曾把教师比作蜡烛、园丁、桥梁、灵魂工程师等，给予了很多尊称。足以体现教师职业首先的崇高境界。可见，教师无私奉献的品质早以博得人们的充分肯定和赞扬。

　　为了使热爱学生这一有效教育方法在育人过程中充分发挥效力，我对此做了些尝试性的探索，想提出来以便与有共同志趣的同仁来共同做深入细致的研究。

　　一、热爱学生是教师必备的职业品质。

　　职业品质是指从事某种职业的人对他所从事的事业，对他所服务的对象，以及对待同事的正确态度和关系。

　　人们的品质，主要是在各种职业活动中形成和发展的，它不仅打着时代的阶级的烙印，而且带有职业的色彩。特定的职业形成特定的职业品质。而忠于党的教育事业，热爱学生是我们教师最主要的职业品质，也是当一名称职教师的必备品质，更是做好教师工作的必备前提。只有热爱教育事业的教师才必然会爱他的学生，只有爱学生的教师才可能做好教育工作。因为热爱学生的教师既是他高尚品质、情操的集中反映，也是教师取得成就的关键所在。如果教师对学生没有感情，态度冷漠，这在教育者与被教育者之间筑起一道鸿沟。那么得到教师关怀、爱护的学生，他能感到周围世界的温暖，感受到教师、学校、社会对自己的肯定，因而热爱生活。热爱集体、上进心强。反之遭到老师厌弃的学生，则往往自暴自弃，以致越变越坏。因此教师对学生的情感不仅影响学生对学生、生活的态度，并且还能影响学生个性的发展方向。所以要成为一名真正的好教师，就必须从爱学生做起。这首先是教师应在心理上与儿童建立密切的联系，这种心理联系是儿童接受教育的先决条件。

　　要使学生更好地接受教育，教师本身的心理因素是十分重要的。因为学校的任何教育和教学活动都是由具体的教师进行的，而教师是有自己的心理特点的。如教师本人的个性特征，就是影响儿童品质形成的重要因素。不爱学生，情绪不稳定，易暴易怒，缺乏自我控制能力的教师，难以培养出个性康健的学生。因此教师的职业首先品质是学校教育和思想教育不可忽视的方面。

　　教师本身的职业品质修养离不开实际锻炼更需要《教育学》《伦理学》，特别是《心理学》的指导。心理学家研究表明，情绪和情感具有很强的感染力，它能在几分钟内使成千上万的人感染上同一种情绪色彩。因此我们教师在希望学生接受自己的教育时，应该自觉的有意识的控制自己的情绪，体现出对学生的爱与信任，才能收到预期的效果。所以教师要加强自身修养，完善自己，才能做到“亲其师”收到“信其道”的效果。因而，热爱学生是教师的必备的思想品质。

　　二、热爱学生是进行思想教育的有效方法。

　　思想教育是培养新一代在从事社会生活之前所对事物在人的意识中的正确认识的过程，也是树立正确的世界观，人生观的过程。

　　学校教育是一切教育的基础。儿童的思想教育犹如一张洁白的纸，教师面对这张洁白的纸宛如一名擅长丹青的画家。他既掌握了绘画的本领，又热爱自己的绘画艺术，那么他就喜欢这张洁白的纸，就会精心设计，别具匠心地利用这张纸的宽窄大小来绞尽脑汁的构画出一幅完美理想的图案。使人们爱不释手。如同杨朔在异国他乡日夜思念可爱的祖国，所以他就会触景生情，构思出一幅童子面茶花用来象征祖国一样。相反，画家既缺乏绘画的技能，又不热爱这项工作，他就会面对这张那怕是价值连城的白纸，不去做任何思考。如果仅仅是为了完成任务，也会是不负责任地随心所欲乱画一气，这张有价值的纸就变成了废纸。也就是说进行思想教育工作，教师除了有一定的比较渊博的知识，广泛的兴趣外，还应该具有高尚的职业道德品质热爱本职工作，热爱学生。

　　只有热爱本职工作才能对他所服务的对象发出真挚的爱。对学生进行思想教育工作，我们必须要爱学生。因为没有真挚的爱就不会有真正的教育。教师对学生的爱是连接教育者与被教育者之间心灵纽带，是一种巨大的教育力量。教师要用爱和信任来沟通与学生之间的感情关系。通过爱的暖流去开启学生的心扉，使之乐于接受教师的教诲，因此对学生进行思想教育工作，必须从热爱本职工作开始热爱学生。学生的道德品质的形成除了社会家庭影响之外，最主要的还是教师的塑造。

　　思想教育就是培养学生分辨真善美的能力，意志与行为规范。沿着这个轨道进行教育。使学生形成自学的道德习惯，以达到教育服务于社会主义建设的目的，要实现这一目的，必须从热爱学生做起，才能收到预期的效果。

　　我在一次上“哥儿们义气危害大”这节思想品德教育课之前，精心设计了课堂教学过程，做到既备教材，又备学生，针对学生的实际情况，做了充分的思想准备，讲课时我不仅注意了语言的引导启发性，语气的抑扬顿挫，更主要的是注意到态度和蔼可亲，处处充分体现了对学生的爱，首先打消了犯有同样错误的畏惧心理。从而启发他们说出自己曾经犯过类似的错误，分析认识所犯错误的严重性、危害性，达到自己教育自己的目的。由于爱贯穿于整个课堂，传送到每个学生的心里。同学们争先恐后的发言，使课堂气氛十分活跃。这一反馈信息告诉我们，热爱学生是进行思想教育工作行之有效的方法。更能证明这一有效方法的是班里的马同学讲述了自己曾经讲哥们义气，既害了自己又害了家人的故事。

　　他讲：两年前，由于我在社会上结识了一些哥们，他们都爱吃、爱喝，尤其爱打电子游戏，就是钱太少了。我为了满足哥们的这些欲望，冒险偷拿了姑妈临时放在家里的公款3200多元。请哥们吃饭、逛商场、打电子游戏。因为有了钱，有了朋友，我把家、学校就忘得九霄云外了，白天和哥们吃喝玩乐，夜晚随遇而安。因我的突然失踪，爸爸、妈妈彻夜不眠；姑妈公款丢失惊惶失措；我几天没有到校上课，教师同学到处找我。我一人做了错事，四面八方不得安宁。仅仅一周时间，我把3200多元花得一干二净。久病缠身的妈妈药也不吃了，为我还钱。我见到妈妈瘦弱的身体，再想想我直线下降的学习成绩。我哭了，是痛哭！我真后悔呀！讲到这里他流下了悔恨的眼泪。他说：“同学们，请吸取我的教训吧，千万别讲哥们义气，既害了我又害了我的家人”。我抚摸着这位同学的头说：“同学们，我们为马同学今天能悔过自新、从新做人而热烈地鼓掌吧！”他得到了同学们的信任更得到了老师对他的爱，同学们也深受教育。

　　这堂课同学们对道德行为现象的是与非，善与恶，美与丑有了正确的判断，达到了教学的目的，收到了预期的效果。因此热爱学生是进行思想教育的有效方法。

　　三、达到师生互爱、理解是热爱学生的最高水平，也是进行思想教育的最佳时机。

　　互爱，相互爱护，体谅理解。师生之间由于老师对学生的爱，启发了学生反馈给老师的爱，相互形成了和谐的气氛，彼此间就能相互爱护，相互体谅，达到相互理解的程度。在这种情况下，教师爱学生，学生爱老师，这种互相的感情交流是成正比的。在做某种事情时，一旦学生认为你是爱他的，理解他的，就会激动万分，对老师报以无限的信赖，他就会敞开心灵的窗户，乐于听你的教诲，诚心接受你的意见。因此，从某种意义上讲，理解比爱更重要，它是爱的进一步升华。如果说爱学生是一种单向感情流通的话，那么了解学生则是师生之间的一种双向感情流通。也就是说，教师对学生的爱，这种感情只是教师这方面传递给学生的一种单方向的感情注射了学生的心灵深处。理解学生则是教师爱学生在爱的基础上更进一步，教师能懂得学生的心理情景，了解学生此时的心理状态，这是老师对学生的理解这种感情传递到学生的心理，这时学生由于得到老师对他的爱，理解他，了解他的内心世界，他就会乐于接受教师对他进行的教育。这种乐于接受也就是学生对老师的感情开始升华。达到了理解教师的疾苦，读懂了老师对他的谆谆教诲的动机，也就会向老师传递反馈信息，这种信息，这种反馈信息就是学生对老师的感情流向了教师的心理，这是一种双方的感情流通。

　　这种师生间的感情流通是学生接受教育的必要前提，也是提高思想教育工作的可接受性和有效性的关键，在这时候教师不失时机地对学生进行教育，施加影响，能收到事半功倍的效果。

　　前些日子我看见一个报道：乌市第九中的邵玲老师在给少年犯作报告中第一次对少年犯作了两个多小时的报告，把“五讲”、“四美”，中呈现出来的先进事迹、革命先烈的英雄事迹讲给少年犯。内容虽然丰富，但在少年犯中没有什么反响，没有达到教育的目的。会后他来到少年犯中间，和蔼可亲地与他们促膝谈心，通过交谈，少年犯们体会到邵老师的爱和理解，他们从感情上和邵老师亲近了。邵老师捕捉到了他们所需要的是什么，他们渴望从老师那里得到理解和爱。邵老师领会到了少年犯的这一普遍心理，他在作第二次报告时，就像平时讲课一样自如地走向讲台，亲切地说：“同学们，你们好！我代表所有教过你们的老师向你们问好！”话音刚落，台下立即响起了热烈的掌声，还夹着哭泣声。这个反响告诉邵老师，他们体会到报告人对他们爱护和理解。这时候邵老师抓住了这个互相间产生的双向感情流通这个最佳时机，对他们进行思想教育，给他们上了“美与丑”一课，他们个个流下了泪水。后来他们在写给邵老师的信中说：“您的第一句话就把我们带到了想念已久的学校，带到了老师的身边。这些都是我们渴望多时的事。您的报告使我们第一次想到被害者的后果。给我们再重的惩罚也是应该的。”这就是老师对受教育者的爱和理解在受教育者思想上、感情上产生的共鸣，因此乐于接受教师对他们的教育。

　　由此可见，爱学生，理解学生在教育学生中，有着多么重要的作用。只有建立在对学生的爱与理解的基础上产生互爱时进行教育，才是卓有成效的，在这基础上，抓住这一最佳时机学生进行教育是我们收到理想效应的最佳方法。

　　我们每个教师，都应该去认真分析和认识自己的学生的心理活动，去爱护他，理解他，并抓住时机在互爱和理解的基础上进行耐心细致的思想教育。我们教的对象是活生生的人，他们需要老师的爱，更渴望老师对他们的理解，因此我们不仅要从思想上认识思想教育工作的重要意义，满腔热情地做，还应该热爱自己的本职工作，热爱学生，达到互爱理解，不失时机地进行思想教育这才是行之有效的方法。
