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  一、传统课堂存在的问题

　　教学质量是教育的生命线。传统课堂上教师以单一的讲授为唯一的授课形式的课堂教学，在一定程度上扼杀了学生的探索欲和创造欲，限制了学生自主学习的积极性。学生“只听不思、被动接受”，教师“以教代学（即以教师的教代替学生的学），机械重复”，是导致教学效率低下的原因；同时学校的评价体系过于单一，即以学生的成绩为唯一考核依据的线性评价机制，造成教师缺乏对学生的长远培养目标，追求短期效应，阻碍了教师在工作中的积极性、个体性、全面性、创造性、发展性，在一定程度上扼杀了学生的求知欲、探索欲、创造欲。

　　二、解决的对策及课型的划分与界定

　　我校“三·一三”课堂教学模式不是凭空产生，而是在以满足、促进和提高学生自身发展的需求为思考问题的基点，通过构建“蓬勃进取、意蕴深厚”校园文化、借助校本教研提高教师专业技能发展来保障这一模式的顺利落实。

　　“三·一三”课堂教学模式中的“三”是指三种基本课型，即自主学习课、成果汇报课、释疑构建课；“一三”是指十三个课堂基本授课环节。其中有显性环节和隐形交叉环节，自主学习课的授课环节为明确目标、学法引领、自主学习、合作探究、导学释疑、交流监测；成果汇报课的授课环节为成果展示、点拨评价、拓展延伸、收集汇总；释疑构建课的授课环节为释疑解难、知识构建、能力提升。

　　三、三种课型确立的意义及作用

　　1、从“预则立”的角度倡导先学后练、先测后讲的教育思想来提高学生的自主学习能力

　　传统的课堂教学是以导入、复习、讲授、练习、小结为主的五步教学模式，在教学过程中主要以教师的讲授为主，特别是“以教代学、机械重复”的教学模式，在一定程度上使学生形成了“只听不思、被动接受”的惰性思维，忽视了学生自主学习意识的培养，程式化的教学步骤使学生的学习枯燥、乏味，不能够激发学生的学习兴趣，为此我校课改以导学案为切入点。而导学案的设计要体现学生学习的主体性、层次性、全纳性，确立教师引导者的地位。从“预则立”的角度倡导先学后练、先测后讲的教育思想，通过教师导学、学生自学、巩固练习和提高学生效果的测评后，教师再进行讲解，用“先测后讲”来避免教师满堂灌的教学弊端。

　　2、注重学生展示，提高学生综合素质

　　为了方便学生学习成果的汇报和及时肯定学生的学习效果，激发学生的学习兴趣，提高学生的综合素质，我校在不断探索与实践的情况下总结出了成果汇报课课型。

　　在成果汇报课的开发和完善过程中，渗透的思想主要是“把课堂还给学生，让课堂活起来，学生动起来，帮助每位学生得到发展”。具体来说，就是通过自主学习课上教师的指导学习，在学生充分掌握了单元或章节知识的基础上，教师提前设计并下发展示任务分配卡，让学生明确成果汇报课展示什么，分配的任务要切合学生学习实际，体现层次性，把课堂真正还给学生，教师仅仅是课堂教学的组织者、参与者和引导者；有层次性的任务分配可以照顾到不同层次的学生，让学生在自我展示中找到自信、找到学习的快乐，帮助每位学生得到发展。这种课堂体现的就是活而不乱、人人参与、人人展示、人人快乐。

　　3、注重构建知识系统，让学生学会梳理知识

　　为了让学生对学业知识能够内化吸收，并构建知识体系，我校在不断实践、尝试与探索中总结出了第三种课型，即释疑构建课课。渗透的主要思想是“先测后讲，以学定教”。以学生梳理的重难点问题为基础，教师搜集和汇总的学生公共问题为反馈内容。渗透单元或章节中的三维学习目标、重难点，设置一定的基础题、能力提升题、思维拓展题、归纳分析题、层次结构题等，通过教师对学生容易犯的公共问题进行纠错、讲解、分析等方式进行释疑解惑、追问拔高，通过教师讲解习题过程中总结的解题思路与方法，串讲并归纳分析单元知识要点，梳理、归纳、构建知识框架使学生所学到的知识系统化。达到巩固自主学习，汇报学习成果，让学生超越自我。并激发学生的学习兴趣和求知欲，培养学生的追问意识和对问题深层剖析的科学情感等。让学生学会做事、学会学习、学会“温故而知新”。这种“先测后讲，以学定教”的方法在释疑构建课中的应用，可使教师充分了解学情，以生为本，教给学生学的方法，培养学生自主学习的能力为终极目标。

　　三种课型的确立和十三个授课环节的明确，细化了教学过程。变传统的“教”为学生的“学”，充分体现了以生为本的教育思想；由传统课堂的重教学结果，轻教学过程转化为重过程轻结果，变以往的机械学习为灵活多样的运用，更加注重对学生科学情感与能力的培养；变传统的先教后学为先学后教，更加突出了学生学习的主体性和教师教授的针对性，更加符合学生认知规律的和接受水平，是融合教材整合与学法指导于一体的教学体现。
