新课改下学校课程文化的探讨与实践
山东省莱芜市钢城区艾山中心小学 张应成
  近几年，伴随着新课改的不断深入，人们开始从理论高度关注学科教育、课程改革与文化的关系问题。对“学校文化”、“校园文化”、“课程文化”、“教师文化”、“学生文化”的研究应运而生。通过课改几年的实施，我校围绕课程文化进行了许多探讨与实践，我们通过开发与实施课程文化带动与促进新课改，收到了良好效果。下面就我校的一些具体做法和认识分享给大家。

　　一、课程文化浅议

　　课程文化是一种教育学化与人学化的文化，是学校教育人群的生命与精神世界充实和完善的过程与结果，是一种深深打上教育学烙印的文化。从课程文化的人学化角度来讲，课程文化包括校长文化、教师文化和学生文化等，只要是教育主体——校长、老师和学生——在本质的对象化活动中创设的一切文化和物化的因素都可视为课程文化的范畴。这绝不是课程文化的泛化，而是具有教育学意义的一种具体的人学化。人类及其文化是不断发展的，以人类文化作为源头活水的课程文化自然也是动态的、与时俱进的。

　　鉴于此，我们在构建课程文化方面，既把握课程的主体性、多元性、开放性、生成性、合作性原则，又考虑到必须满足学生对课程选择的需要，要对学生的终身发展负责，为此，我们构建了能够培养学生实践能力和创新精神的灵活多样的课程文化。

　　二、课程文化开发

　　实施教育的核心是课程，构建新型的课程文化是新课改的必然要求。多年来，我们结合本校实际，在充分调研的基础上，反复进行科学论证，多次研讨课程文化开发，构建了我校的人文课程的基本策略，即：以文化统领全局，以人文化的课程建设为基本标志，努力构建自主、生态、和谐的人文课程，给学生提供学习、锻炼、成长的舞台。

　　具体如下：

　　首先，落实好国家课程方案。依据国家课程方案，学校坚定不移地开全课程，开足课时，努力做到老师任课专业化、专职化，尽量减少兼职任教。

　　其次，高效实施地方课程。我校先后实施了以班级主题队会为载体的感恩教育、安全教育、礼仪教育课，以兴趣小组形式开展的探索活动课，以诵读演唱形式开设的中华经典诗文、国学启蒙课等，实现了地方课程与国家课程的优势互补。其中，经典诵读是我校课程文化的一大特色，在读书节上，同学们婉转动听的经典诗文演唱，师生、家长代表古诗文诵唱成为一道道亮丽的风景，校园内洋溢着浓郁的书香。

　　另外，我校大力开设校本课程。第一，充分挖掘教师资源，尊重教师、学生的基本意愿。先后开发实施了艺术教育、生命教育、爱家乡教育等校本课程体现。比如：围绕艺术教育我校组建了合唱、舞蹈、器乐、书法、绘画、乒乒球、足球等近二十个社团组织，每个社团辅导老师将负责的社团纳入课程开发。这样，艺术教育既融入到课程，又融入到课外活动，取得了很好的效果。第二，广泛开展班级特色课。比如，每周一的主题班会课，气氛热烈，形式活泼多样；每周五的习字课，让学生们的钢笔字做到了横平竖直，规规矩矩，使习字训练与感悟人生相互整合，发挥了很好的育人功能。第三，大力开展综合实践活动。学校充分挖掘校内外教育资源，组织学生进行社区调研，参观、访问并参加社会公益活动。第四，语言文字的规范使用成为我校一张过硬的“名片”。在钢城中小学，说到讲普通话，很容易想到艾山中小。每周一节的学校课程，各班进行普通话训练；教师进行普通话培训始终如一，我校也是较早地被命名全省普通话推广示范学校之一，2005年9月我校荣获市小学生双语大赛小学组冠军，2007年12月获山东省少儿双语大赛小学组个人一等奖1个，三等奖3个，优秀奖4个。

　　三、课程文化实施

　　构建人文课堂，提高课堂效率是实施课程文化的主导思想。我校积极倡导人文课堂，努力实现无放弃、无角落、无遗忘的人性化课堂，为教育教学工作营造一种健康、活泼、积极向上的良好氛围，实现让每个孩子抬起头生活，满怀信心学习。

　　1、提出课堂教学新课型。综合多年来的课堂教学实践，我们总结出了“预习课、新授课、训练课、综合课、矫正课”五种课型基本模式，逐步形成了以老师为主导、学生为主体，思维训练为主线，“严、精、活、实”为原则，以培养学生能力为目标的教学风格。在教学方法上，集中解决“目标不明确、重点不突出、过程不完整”耗时、费力、低效的课堂问题。

　　2、确立课堂教学新理念。以掌握基本知识为核心，以引导学生学会学习为目标，以提升学生综合素质为理想境界，以发展学生潜能为归宿，充分尊重、了解、理解学生，按照学生的学习需求创设教学过程。努力打造学生喜爱的课堂，把“目标定向、以学为主、以学定教”作为核心理念，落实“困材施教、分层教学”的思想，力争让每一节课都有效，让不同的学生都有收获、有进步，让学生在课堂上要能倾听、能质疑、能交流、能感悟，培养学生的自主学习能力、互助学习能力，质疑讨论能力，把学生课堂参与度、互动度、教育的关注度、当堂达标度作为课堂教学的评价元素；积极实施“情境创设、目标认定、知识迁移、自学导航、学法指导、体验展示、点拨矫正、分层达标”的教学策略，让课堂真正焕发出生机与活力。

　　3、优化课堂教学新策略。优化课堂教学，减轻学生过重的课业负担，向课堂教学要质量。现在的学生学业负担过重，表现为学生学习时间紧，作业量多、考试次数频、机械重复多，但在思维训练上“强度”远远不够。所以，在第堂课教学设计上，需抓好四个环节：一是激发学生的学习兴趣，让学生热爱学习；二是优化教学过程，提供密集信息量，引导学生高效获取知识；三是教学活动要全员参与，让每名学生都能积极思考并参与实践活动；四是运用现代教学手段提高教学效率。

　　4、明确课堂教学新要求。按照“明确目标、自主学习、合作有效、促进发展”的总要求，下大力气实施“大于式”人文课堂教学模式。

　　（1）“大于式”人文课堂教学模式解读：学生自主活动时间>教师引导的时间；学生自主获取知识量>教师讲授的知识量；学生自由发言的时间>教师讲课时间；学生课内训练量>学生课外训练量；学生的课外阅读量>学生的课内阅读量；学生的自主选题训练量>老师指导的训练量。

　　（2）教学的基本环节是：明确目标——自主预习——成效展示——师生补充——分层训练——拓展延伸。

　　（3）遵循的基本原则：问题导引原则、认识活动原则、学生自主学习为主和老师讲授为辅的原则，个人思考与同伴合作学习相融的原则。

　　（4）“大于式”人文课堂教学推行说明

　　语文课每单元重点处理1-2篇讲读课文，其余课文采用课时自学一篇的办法完成，主要让学生通过自读，掌握字词，知道课文主要写了什么，体会写法和感悟情感，节省出更多的课上时间让学生进行大量的课外书的阅读。

　　数学、英语、科学、品德与社会、品德与生活、音乐、美术学科参照以上标准实施。

　　“大于式”人文课堂教学模式实施一票否决办法，凡不按要求者，视为不合格课（体育课除外）。

　　总之，“大于式”人文课堂教学并不是一种无序、盲目的行动，学生的知识含量、学习能力、生活阅历等，都需要借助教师的引领、参与和调度。唱戏的是学生，搭建舞台和导演制作应该是教师。

　　学校课程文化的实施离不了多元化的评价和人文化的关怀，它是促进学校课程文化实施与持续健康发展的重要保障之一。新一轮新课程改革的一个重要目标，就是对学生综合素质要进行多元评价。为提高学生的综合素质，我们从多方面对学生的综合素质进行评价；通过自评、互评、师评实现评价立体的多元化；通过定量评价和定性评价相结合，书面与口头相结合，结果与过程相结合，学业成绩与成长记录相结合等，实现评价方式的多元性，注重从多方面入手，实现评价内容的多元化、评价形式的多样化、评价方法的人文化。

　　1、多元化评价的特点

　　小学生综合素质评价具有全面性、发展性、民主性、主体性、差异性、时代性等特点。综合素质评价不但要对学生的各方面和学业发展的全过程进行切实评价，而且要对每个学生的发展状态和水平作出客观的评价。这几年，我校在对学生的综合素质评价中，项目与指标的确定以及最后的评定，均由教师、学生及家长等多方面合作完成。实现了评价指标公开化，评价过程民主化，保证评价结果的公正合理。在评价过程中，承认学生不同年龄层次的差异，允许学生与学生之间存在发展水平、状态的差别。综合评价的项目与指标直接体现着我校课程文化实施水平和素质教育发展的水平与方向，所以，我们制定的评价标准完全符合当前学校发展的需要。

　　2、多元化评价的主体

　　多元化评价体现以学生为本，注重人文性，以学生为主体的思想。学生综合素质评价的指标是从学生出发，以学生的发展为前提，为学生的发展而服务。学生全程参与评定，在评定过程民主化的同时，还要体现学生的主体地位。综合素质评价实现了课堂教学中主次地位的转变，从以教师为中心的教学转向以学生为中心的教学，从以教材为本转向以学生为本。

　　3、多元化评价的形式

　　如：评语式评价、建立档案袋式评价、课堂即时评价、参与活动表现评价，期末“星级”评价等。

　　总之，通过多方面评价学生，有助于学校课程文化的实施与质量，有利于学生各项素质的全面发展。多元化评价如温暖的春风就会吹拂校园，似缕缕阳光洒向学生的心田。
