上好绪论课的重要性
广西玉林市第一职业中等专业学校　梁承初
  【摘 要】 良好的开端是成功的一半，绪论课上得好，可以使学生对该课程产生浓厚的兴趣，这是学好该课程的前提条件。

　　【关键词】 上好绪论课的重要性

　　良好的开端是成功的一半，可见开头的重要性，绪论课上得好，可以使学生对该课程产生浓厚的兴趣，这是学好该课程的前提条件。绪论课可以让学生了解物理学的地位和基本方法,以及对人类文明和推动社会进步的影响,知道进行中专物理学习的意义和目标，本人根据自己多年的教学经验谈谈上好物理绪论课的重要性。

　　一、让学生对你“一见就喜欢”

　　对于任何一门学科来说都有它的科学性、趣味性和独特的魅力。教师的第一节课，应该是和学生拉近距离，培养学生对物理这门课的兴趣，学生的兴趣有了，就意味着你的第一节课成功了。有了良好的开端，下一步的教学工作就可以顺利展开。人的第一印象非常重要，它往往左右了以后的喜欢与不喜欢。而人们对某一件事的兴趣大多跟着第一印象走。所以这“第一次见面”就显得非常的重要。一见面只有喜欢你这个人，才会喜欢你的课，才会乐意接受你传授的知识。夸美纽斯在《大教学论》中，生动地将学习比喻成吃饭，吃饭要有食欲才能吸收；学习要有兴趣才能接受。爱因斯坦也说过：“兴趣是最好的老师。”所以对于教师来说，以后的课不一定非得每节都能激起学生的兴趣，但第一节课必须煞费苦心，精心准备。漂亮的开头亮相固然重要，但是教师应该更多地展示人格魅力，让自己的人格魅力在校园里四射，展现这门课程的学科魅力。用饱满的热情，渊博的知识，飞扬的文才，让学生感受智慧之美，拼搏之美，进取之美。要让学生感觉到老师是一个博学的人，从心里喜爱和敬佩老师，从而 “死心塌地”的爱上这门课程，这便是教学成功的第一步,可见，上好第一节课是很重要的。

　　二、绝对不能“照本宣科”

　　任何一部好书一定有一个完美的开篇，绪论是作者创作欲望的开始，又是凝心聚力完成创作的基石，绪论是对作者综合素养的极限挑战，对于绪论的讲授者更是如此。不同的课程因为内容不同，教学目标不同，其教学规律也不尽相同。但是对于绪论课而言，又有很多共性，遵循共同的教学规律。绪论课与其它章节相比，是最重要也是最难讲的一堂课。它是教师学识水平、教学观点、教学经验和教学方法等方面的综合体现，与其它课相比，绪论课对教师提出更高、更严格的要求。讲好绪论课，相当于一种再创作，应该精心准备绪论课，它在课程讲授中起着非常重要的作用，影响着整体教学效果。每位学生都渴望他的老师是一位治学严谨、学识渊博、善于讲授的人，每一位教师都应该为学生的第一课精心准备，向第一次课要质量。

　　三、带领学生把握正确的方向

　　教师尤如一盏指路明灯，带领学生前行；同样地绪论是课本的纲领，贯穿教材，统领全书。绪论是教学开始的重点，通过绪论课的教学使学生解决“ 为什么要学”、“ 学什么”和“ 怎么学” 三个问题。其目的是使学生了解学习内容、明确学习方向、掌握学习方法, 从而激发学习热情、调动学习积极性, 使他们顺利地进人课程内容学习的正常轨道。学习绪论，学生应能建立课程主题概念，把握学科体系框架，可以使学生在整体认识、初步认识的基础上了解课程内容，形成对本课程的整体概念。潜移默化地影响学生的学习方法，激发学生的学习使命感和责任感。可见，教师在起点上的正确指引是很重要的。

　　四、由浅入深，循序渐进

　　跟据学生的实际情况，教师应充分采用多种多样的教学方法和教学手段，利用“第一堂课”消除学生的自卑心理，树立自信心。不要用高深的理论和深奥的术语概念让学生对这门课程望而却步。对于初学者一定要由浅入深，循序渐进。教师可以通过实例激趣、问题解决、使用价值、前景展望等引入方式，让学生很容易地接受这门课程，激发学生学习的兴趣，产生强烈的学习欲望，从而收到良好的教学效果。

　　五、尾声

　　绪论课在整个课程的教学中具有特殊的意义，讲好绪论课，能大大增强学生对本课程的学习兴趣，给学生提供一种明晰的学习思路，使学生在学习这门课程时收到事半功倍的学习效果。　初中物理第一节课是关键，它直接影响着学生今后一生对物理的认识。学生此时刚接触物理，对它感到神秘、新鲜、好奇，这正是培养学生学习兴趣、激发学生求知欲的好时机。教师要特别注意语言清晰准确、教态自然大方、板书条理分明等。给予学生以新鲜感，且结合日常生活中的一些实际问题，并演示一些有趣、奇特的实验，来诱导学生的好奇心，激发学生的学习兴趣。如：把鸡蛋放在硬纸片上，为什么把硬纸片弹出去，而鸡蛋仍留在原处？ 如果第一节课就空洞说教，讲些陈词滥调，势必将学生刚要燃起的一点激情之火扑灭，使学生对物理的兴趣索然、昏昏欲睡，直接影响到以后的物理教学。初二的《绪论》课是学生接触物理的开始，中专的《绪论》课是中专阶段物理的起点，它们都有着不可忽视的作用。然而多少年来，许多教师对绪论课的教学一直重视不够，许多教师只是照本宣科，有的甚至跳过绪论直接讲授新课。殊不知一节好的绪论课，就教者而言不仅可在学生中留下很好的形象，而且能为今后的教学打下一个坚实的基础；就学生而言，不仅可以从中获取不少科学知识，知道学习物理的方法，更重要的是能调动学生学习物理的热情，产生强烈的求知欲，这种效果是不可估量的。

　　总之，一节好的绪论课，必须是教者精心准备的，有教学的重点难点、有教学的方法手段。有理论、有实验、有讨论有计算，形式多样,课堂气氛活跃，学习兴趣浓厚,才能收到良好的教学效果,可见上好绪论课是非常重要的。
