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  【摘 要】 根据《新课程标准》的要求，小学数学重在培养学生的能力。本文笔者针对《新课程程标准》的要求，从“开发教材，培养学生自主学习和探究的能力”；“加强合作学习，培养学生的合作能力”；“尊重学生的主体地位，培养学生的问题意识”三个方面“浅论培养小学生数学能力的教学实践”。

　　【关键词】 探究能力；合作能力；问题意识

　　新的教学课程在使学生获得适应未来生活和进一步发展所必须的数学知与技能的同时，教师要关注学生的情感态度、价值观和能力方面的发展。促进学生全面、持续、和谐地发展，最终目的是为学生的终身可持续发展奠定良好的基础。实现：人人学有价值的数学；人人都能获得必须的数学；不同的人在数学上得到不同的发展这是小学数学教学的基本出发点。新课程要求数学教学要充分体现以学生为本强调学生是学习活动的主体，应把课堂教给学生，真正让学生在课堂中“活”起来，“动”起来。把学习的主动权交给学生，让学生在动手实践中、自主探究中、合作交流中去思考、去质疑、去辨析、去释疑。让学生在愉快轻松的教学氛围下学会了新知识，在具体实践活动中学会比较、分析、综合、抽象、旧纳概括、判断、推理。从而形成综合的数学能力。

　　学习方式的变革是课程改革的基本内容，也是促进学生发展，能力提高的基本途径。著名数学家波利亚说过：“学习任何知识的最佳途径，是由学生自己去发现。因为这种发现，理解最深，也最容易掌握其中的内在规律和联系。”“自己去发现”，就是让学生根据自己的体验，用自己的思维方式去探究。在教学中教师要尽可能地给学生提供广阔的空间，自学的将教学过程处理成组织引导学生进行探究、操作、实践的过程，让他们合作交流、动手实践、自主探索，并从中获取新知，体验尝试成功、探索与发现的快乐。例如：在教学“三角形”、“梯形”的面积公式推导时，把学习的主动权交给学生，让学生自学本节课的学习内容，自制学具，探索研究、推导出面积的计算公式。再进一步地与同学交流，并让学生勇敢地走上讲台，展示自己探索，研究出的成果。从学生实践、演示、自信的讲述中，他们学会了推理，学懂了新的知识。让学生自制学具进行自主探索和研究，并与同学交流，拼摆各种图形，从而有效提炼，创作出自己喜欢的作品，并对作品，并对作品特征加以观察、分析归纳得出结论，从整体上理解和把握所学的知识点。通过不断地尝试—发现，让学生体验到学习数学乐趣，使课堂成为学生张扬修改的舞台。

　　一、加强合作学习，培养学生的合作能力

　　《数学课程程标准》指出：“有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式”。苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者，而在儿童的精神世界中，这种需特别强烈”。合作学习是指学生在小组或团队中为了完成共同任务，有明确的责任分工的互助性的学习。在合作学习的过程中，学生不仅可以相互实现信息与资源的整合，不断地扩展和完善自我认知，而且可以学会交往、学会参与、学会倾听、学会尊重他人。这些都是21世纪公民的应该具有的素质。例如在教学“平行四边形”的面积公式推导时，让学生合作交流，探索把“平行四边形”能否转轮成学过的图形。接教师鼓励学生大胆地提出猜想“平行四边形”的面积计算公式，由于受长方形面积公式的干扰，大多数同学认为：平行四边形面积等于两条相邻边的乘积。对于学生的猜想，虽然错误，但也要给予鼓励。因为虽然第一个猜想的结果是错误的，但就猜想本身而言却是合理的，而创新思维的火花往往在猜想的瞬间被点燃，不同的猜想结果又激发起学生进行验证的需要，需要同学们作进一上的探索。在学生独立思考、自主探索的基础上组织学生进行合作交流这是本节课的重点环节，放手让学生从自己的思维实际出发，给学生以独立思考时间的基础上让学生进行交流是十分思考时间的基础上学生进行交流是十分必要的。因为学生的学习活动是独立自主的，因此面对同样的问题学生会出现不同的思维方式，让学生独立思考的基础上进行合作交流能满足学生展示自我的心理需要，同时通过师生互动、生生互动，能够使学生从不同的角度去思考问题，能够对自己和他人的观点进行反思与批判，在合作交流中互相启发、互相鼓励，共同发展。上面的教学片断中，学生之所以能想到，用割补法将平行四边形转化为长方形，正是通过学生之间的相互交流、相互启发才得到“灵感”的，而平行四边形转化为长方形的各种方法是集体智慧的结晶。学生只有在相互讨论，各种不同观点互相碰撞的过程中才能迸发出创造性思维的火花，发现问题、提出问题、解决问题的能力才能不断提到增强。

　　二、尊重学生的主体地位，培养学生的问题意识

　　问题是数学的心脏，能给学生的思维以方向和动力，不善于发现，提出和解决问题的学生是不可能具有创新精神的。要培养学生探索知识的问题意识，首先教师要精心设具有探索性的问题，教师的提问切忌太多、太细、太直，教师要做到，学生能说的要让学生说，学生能做的要让学生做，重视培养学生学会发现问题、探索、实践、解决问题的能力。教师决不能代替。例如在“平行四边形面积”教学中，可以用问题“你能想什么办法自己去发现平行四边形面积的计算公式呢？”引导学生进行自主探究，这一问题的指向不在于公式本身，而在于发现公式的方法，这样学生的思维方向自然聚集在探究的方法上。当学生初步用数方格的方法验证自己的猜想后，教师进一步引导：“这公式能运用于所有的平行四边行吗？”这个问题把学生思维推向了深入，不仅使学生再次激发起探究的欲望，使学生对知识的理得更深刻，同时更是一种科学态度的教育。

  总之，教师要各极鼓励学生敢于提出问题。教师对学生产生的问题意识要加倍呵护与尊重，师生之间要保持平等、和谐、民主的人际关系。消除学生的紧张感，让学生大胆地充分地发挥自己的灵性、展示个性。这样，我们的小学数学教学在《新课程标准》的指导下，通过教师的努力实践，将会谱写出光辉灿烂的新的篇章。
