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  【摘 要】 本文就从音乐课程的具体实施中反应出了众多普通高职院校音乐教育中普遍存在的一些问题做出相应的阐述。
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　　一、高职院校音乐教育中存在的问题

　　1.音乐教育的定位问题

　　高职院校音乐教育主要是立足于广大学生，立足于提高他们的综合素质，而专业音乐院校或师范院校音乐专业音乐教育的宗旨是培养专业的音乐人才和合格的音乐教师，两者在培养目标上有着本质的区别。现在有的高职院校在招生中采用加分的办法来吸收一些业余音乐考级较好的学生，并在教学、设置等方面处处与专业音乐院校相比。这个就与普通高校音乐教育的定位及培养目标相差甚远。

　　2.师资力量问题

　　在现今一些高职院校中，只要开设了相关的音乐课程，一般都配备了相应的师资力量，现就以广西的高职院校来看，各高职院校基本上都开设了艺术课程，有些还成立了艺术教育中心或艺术教研室，其中，音乐师资力量的来源主要是音乐专业院校的毕业生或师范院校音乐专业的毕业生，也有部分是从表演团体转到音乐教育中的，但在一些高职院校，师资力量相对缺乏，有些教师自身受到的音乐教育也相当有限，其教学效果可想一般。就现在各高职院校音乐教师中毕业于音乐院校和师范院校专业的教师来讲，他们在音乐专业院校学的是专业的声乐、器乐以及作曲理论等等，要适应高职院校音乐教育工作，达到高职院校音乐教育的要求存在一定的难度。

　　3.课程的设置问题

　　在当今高职院校中，基本将音乐教育课程列入选修课程，并大都采用了学分制选修课模式，但在具体课程的设置上，仍受专业音乐教育课程设置的影响。在具体的高职院校音乐教育教学中，整个音乐课程设置多以学科知识为本位，和目前大学生的需求相脱节，不能体现课程的综合性，与大学开设音乐教育选修课程的目的也存在较大的差距。

　　4.教材选用问题

　　高职院校音乐教材的选用没有一定的标准，基本上由教师根据自己的爱好选用相应的教材，另外在教材的建设上，与基础教育中音乐教材建设相比，数量极其匮乏，投入的人力、物力、财力等方面都想去甚远，并且质量也令人担忧。从已经出版的一些教材中可以看出教材编写的着眼点和专业院校的课程设置一脉相承，有移植、照搬照抄的现象，也有的就是拼盘式的组合、叠加。有的过于专业化，理论深且知识面狭窄，与高职院校音乐教育的目的背道而驰，可操作性差，而有些教材虽然浅显易懂，却又和中小学的音乐的教学内容和方法差不多，理论浅，知识面窄，使得音乐素养较差却拥有相当科学文化知识的高职院校的大学生不感兴趣。

　　5.组织管理问题

　　高职院校对艺术教育工作的组织管理是制约艺术教育能否良好开展的重要因素。尽管艺术教育的地位和作用日益受到关注，但在各高职院校内部对艺术教育工作的组织管理还是很不完善，普遍没有专门的组织管理部门，也使得高职院校音乐教育的开展受到限制。

　　二、对高职院校音乐教育中存在的问题的思考及采取的措施

　　1.准确定位、提高认识、加强管理

　　我国的高等学校艺术教育自1993年中共中央、国务院颁发《中国教育改革和发展纲要》，确立教育优先发展的地位，并于1994年召开第二次全国教育工作会议为科学确立美育在学校教育中的地位迈出坚实步伐以来，尤其是在1996年国家教委下发《关于加强全国普通高等学校艺术教育的意见》之后，其发展是有目共睹的。在我国高等教育进入大众化的阶段，在这样的教育背景下，如何对高职院校艺术教育准确定位不仅决定高职院校音乐教育的水平，也关系着高职院校培养的人才质量。

　　高职院校的教育工作者应正确认识音乐教育的地位、作用、明确音乐教育在高职院校的定位，不是面向少数有音乐专长的学生，而是所有的学生，切实搞好音乐教育工作。在音乐教育工作的组织管理上，可以设立校艺术教育委员会，另外在日常的教学管理这方面可将艺术教育作为单独的一部分由专门的人员负责艺术教育工作。而不仅仅是现今众多高职院校将艺术教育工作作为一种点缀或只是挂靠在院团委或系分团委这项工作下。

　　2.优化设置、狠抓建设、重视培训

　　在高职院校音乐课程的设置上，应和专业院校明确区分，同时也要和中小学音乐教育课程的设置相衔接。

　　我国的普通高校音乐教育是从20世纪初才刚刚开始起步，还没有形成中国自己的音乐教育体系。在音乐课程的设置上，不仅高职高专的音乐教育方面还很不完善，在专业音乐教育领域也仍存在着众多的问题。在高职院校的音乐课程设置上应明确我们的立足点，是结合高职生的特点提供一种音乐性的教育而不是音乐培训。高职院校的音乐教育应是对音乐以尽可能多的方式进行开放自由的探索，以广泛、深刻、音乐性的理解为首要目标，音乐技能的培养仅是为达到更大目标的一种必要手段，我们需要的是一种包容性更强，基础更广泛的音乐学习课程。

　　教材的建设不是一朝一夕就可以完成的，它需要不断的积累与完善。教材建设应常抓不懈。在教材的建设上应注重与中小学教材在知识内容、逻辑体系上的衔接，同时还要体现对当代高职大学生的全方位技能教育为目的。麻省理工学院是美国一流的理工科大学，他们所编写的音乐教材涉及历史、地理、文学、美术、哲学、数学、物理等多方面的知识，并将它们和艺术流派、音乐理论、音乐发展史、音乐作品的风格融合在一起。我们在编写教材中应充分考虑到各类高职大学生的特点，涉及的内容尽可能的全面丰富，尽可能的满足各类高职大学生的需求。

　　有完备的课程体系，有好的教材，还需一批合格、优秀的教师。重视教育的发展。我国培养音乐教师主要是各音乐学院和师范大学的音乐专业，由于众所周之的原因，音乐专业的学生普遍在入学时的文化成绩低于普通高校的录取成绩，加上音乐学院和师范院校的课程设置在专业上面，使学生的综合发展极度的不平衡，毕业后对高职院校的音乐教育工作是不能完全胜任的。应尽可能的设立与高职院校音乐教育专业相关的专业，同时应该开设在校音乐教师的培训班或送出去参加进修，为高职院校的音乐教育培养合格的人才。

　　21世纪在面向世界的竞争和培养高科技人才的教育体系中，我们应该充分认识到音乐教育的重要作用。切实使音乐教育乃至艺术教育在我国的高职院校中从无到有、从单纯专业知识教育到综合文化素质教育，为培养具有世界竞争力的人才做出贡献。
