教师专业化成长是学校发展的基石
——教学反思迫在眉睫
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  一、是什么？——教学反思的内涵

　　所谓教学反思，是指教师对教育教学实践的再思考、再认识，及时总结经验教训，进一步提高教学水平的一个反刍过程。是教师以自己的教学活动过程为思考对象，对自己的教育教学行为以及由此所产生的结果进行审视和分析的过程，是一种通过提高自我觉察水平来促进专业能力发展的有效途径。其目的是使教育教学过程更加优化，让学生得到更充分的发展，让教师成长得更快、更专业。

　　二、为什么？——教师教学反思的必要性

　　（一）新课程呼唤教师进行教学反思

　　新课程要求教师从传统的“经验型”教师成长为具有一定专业水平的“专家型”的教师。教师在新课改理念下如何成长？美国心理学家波斯纳提出教师成长公式：成长=经验+反思，我国心理学家林崇德也提出了类似的观点。可见，教学反思是教师提高教育教学水平的有效途径，是提高学生学习效益的有力保障。今天的反思是为了明天更好的成长，所以每个教师都要具有教学反思的意识，并养成良好习惯，因为教学反思是促进教师专业发展的重要手段，也是教师保持职业良知和道德责任感的内驱力。反思才会产生变革意识，变革才能带来师生健康持续发展。

　　（二）实践性知识获得的需要

　　华东师范大学叶澜教授说过：“一个教师写一辈子教案不一定能成为名师，如果一个教师写三年反思则可能成为名师。”如果一个教师仅仅满足于获得经验，而不对经验进行深入的反思，那么即使有几十年的教学经验，也许只是一年工作的几十次重复而已。然而，并不是简单的反思就能达到目的，只有那些能震撼教师心灵，且具有高水平价值的反思才是有效的，也只有那些把反思作为一种专业行为的反思才会是高效的。备课后需要反思，上完课后需要反思，考试前后都需要反思，说到底，教书育人的各个环节，甚至一生的工作历程都需要反思。作为教师，并非本专业知识越多越好，更重要的是实践性知识。这类知识无法通过间接途径获得，只有通过自己亲身教学体验，通过“行动中的反思”和训练才能获得。教师在课堂教学中把教材处理得很好，引导得也很好，能激起学生学习的积极性和求知欲，但课堂上存在不确定性和不可预测的因素，需要教师在实践情境中不断体验、反思和感悟，在适当的情境下实施适当的教育，这是教学智慧的本质体现，既要求教师有着良好的学科专业知识，还要有对课堂的教学情境及时反思和对策调整的能力。

　　（三）课改实践的要求

　　“反思中前行”，是教师自我成长的现实之路。新课改理念实施以来，教师面临很大新的挑战，遇到了不少困惑，如新课程理念与传统教育观念的冲突中，“旧”的消亡出现阵痛，“新”的孕育与产生是否有被“旧”的习惯吞噬的危险？面对新理念，教学方法改进中如何找到恰当的载体？课堂上学生“动起来学”与课时计划的完成发生矛盾怎么办？课堂教学中学生的“活”与课堂常规之间的关系如何处理？在大班额中如何组织学生进行有效的合作、探究学习？如何增强教师的知识储备与调整知识结构？这些问题的解决都要在课改实践中一一解决。

　　三、怎么做？——教师教学反思的内容、要求和对策

　　（一）反思的内容

　　1、对教育观念的反思。

　　观念是行动的灵魂，指导着行动，教育观念对教学行为起着指导和统帅的作用。纵观那些优秀教师的成功案例，除了他们有着执着的追求、高尚的师德和精湛的教育艺术外，更因为他们有着比普通教师更为超前的教育观念。

　　教师在深刻领会新课改理念的同时，要对自己以前传统的教学观、育人观、评价观等，进行全面地比较分析，要勇于革新自己的教育教学观念。

　　2、对日常教学行为的反思。

　　新课程与旧课程的最大不同就是呈现出许多不确定的因素。过去，教材统一、标准统一、考试统一，数学教师可以依赖一本教科书,一本教学参考书等“包打天下”；而新课程在教学目标、教学成果、个性化教育、课程的综合性等方面都呈现不确定性，要求教师“带着学生走向教材”。这就需要教师对教学方法的选择、教学手段的创新、课程资源的选用，课堂模式的转变，自主学习机会的提供，考试与评价方式的更新等方面多加追问和思考。惟有对日常教学行为的质疑和追问，课改理念才能在实践中体现，教学活动才能在实践中革故鼎新。在现实的教学过程中，有相当一部分教师在教学设计中“教学反思”环节无话可说，有的往往是应付性的写几句。然而，有效的教学反思应该源于教师的内心世界，在教师的内心世界中应该有一个心灵的导师指引着自己正确有效地做教师，有了这个内心世界的导师，反思的冲动就会时时喷涌而出，这种内心世界的导师也可以看作是一种教师的“道德责任感”。一般来说，缺乏道德责任感的教师，除非迫于因教学上失误带来的外界压力，否则就不会自觉反思自己的教学行为。教师有道德感和责任感是决定反思能否有效进行的前提条件，因此，教师要为人师表，教师的职业道德水准决定着教学反思的持久性，教师的认知水平和能力结构决定着教学反思的深刻性，教师的教育智慧和学术素养决定着教学反思的丰富性。

　　3、对三个关键点的反思

　　（1）为了教学实践的反思——走进教室前的行为。

　　著名语文教育专家商友敬在他的《语文退思路》里这样写道：“我从事语文教育已有四十余年……然而，退思往事，失误之处不少，不只是方法上的失误，更要紧的是观念上的因循和迷惑。”观念指导行为，行为决定成败。专家的教学经历告诉我们，只有在踏进教室前清醒地认识到自己所进行的教学活动的价值和意义，才可能不断地提高我们有效教学的水平。

　　（2）在教学实践过程中的反思——走进教室中的行为。

　　每一位教师在课前都会对课堂教学的诸方面做充分的设计，然而仍然会受到教师自身、学生、环境等因素的影响，所以，我们必须对教学过程中出现的问题及时地反思并做出适当调整，要反思新课引入情境是否得当，所提的问题、所举的实例能否激发学生的学习兴趣，能否激活学生的思维，要反思教学难点是否通过分析已经解决，要反思教学过程是否注重了学生个体作用的发挥，要反思自己在课堂上所提问的问题是否让A类学生回答“是什么？”的问题、B类学生回答了“为什么”的问题而C类学生回答了“怎么做”这样拓展性的问题等等，只有如此，教师本身才能成长，学生学习才能有更大的收获。

　　（3）教学实践后的反思——走出教室后的行为。

　　在教完一节课或结束一个阶段教学内容之后，应对教学过程的设计和实践进行回顾，将经验和教训认真记录，作为完善教案、改进教学、总结经验和搜索规律的依据。这是现今大多数学校教学管理明确规定的，也是教师最熟悉的。但我们要理论联系教学实践，总结精彩之处，反思遗憾片断，要反思自己的教育教学行为是否对学生的帮助达到最大值，是否让不同的学生得到了不同的发展，要反思以后的教育教学该如何改进等等。

　　（二）反思的具体要求

　　（1）每位教师要养成“反思”的习惯，自觉地对自己的教学观念、教学行为与教学效果进行自我认识、自我评价。

　　（2）反思要注重教法反思、学法反思、教学过程反思，同时还要注重对“三维目标”落实情况的反思。

　　（3）教师要针对自己的教学实际，选择适合自己的教学反思类型。

　　（4）教师要运用新课程理念，用批判和审视的眼光对自己的教学做出理性的判断和选择。

　　（5）教学反思要坚持写，可以直接写在教学设计的后面，也可形成专业发展档案。

　　（6）教学反思的内容可以是：记成功之举、记败笔之处、记教学机智、记学生见解、记再教设计、记思想火花、记学生趣谈等。

　　（三）反思的有效对策

　　1、增强反思意识

　　我们必须时刻提醒自己，我们所教的不是纯粹的客观知识，而是人生观、价值观和世界观，是对学生精神层面的培育，我们面对的不是机械的物体而是活生生的人，因此，我们绝不能把完成教学内容作为自己的目标，而应该把服务于学生成长需要作为我们的教学出发点和落脚点，把如何做到“坚持正确的思想导向”、“强调理论联系实际”、“引导学生自主、合作、探究学习”、“注重学生的情感体验和道德实践”、“采取过程性、多主体的评价”作为我们教学研究的重点，把帮助学生做负责任的公民，有积极健康有意义的生活作为我们教师义不容辞的责任。当且仅当具备这样的责任感和道德感时，教师才会去追求做一个对事业充满爱、对学生充满爱的卓越教师，才会主动地去进行教学反思。

　　2、提高反思能力

　　（1）加强理论学习是教师提高反思能力的知识基础。

　　缺乏理论的反思只能是粗浅的反思，教师在实践中的困惑和迷茫也恰恰反映出对理论理解的浅薄与偏离。教师通过自学理论、参加学科培训、听专家讲座、参与校本研究、通过进修和研修等形式，主动汲取先进的教育教学思想，使教学反思既在理论的指导下有效展开，又在反思中把握理论的精髓。

　　（2）积极参与教育科研是教师提高教学行为反思的能力保障。

　　教育科研与我们对日常教学行为的反思具有辨证的关系。一方面，对日常教学行为反思是教育科研的基础。另一方面，教育科研是对日常教学行为反思的提升。苏霍姆林斯基说，“引导每一位教师走上从事研究的这条幸福的道路上来”，在研究中促使教师获得教学能力的专业发展。

　　3、掌握反思的操作方式及步骤

　　（1）教学反思的几种操作方式

　　①写教学后记。新课改后，课堂日益丰富与动态化，教学成为一个动态生成的过程。这就非常需要教师课后把课堂上新生成的问题、把成功的感悟和失败的体会都及时地记录下来，做初步地思考和简要的分析，为进一步交流与反思提供第一手的素材。

　　②做案例分析。把教学实践中遇到的典型教学实录及时收集，以案例的形式予以反复的分析与研究，并揭示其内在的规律，这也是反思的一种重要形式。

　　③观摩他人教学。“他山之石，可以攻玉”。观摩各级各类公开课、研究课、优质课，通过学习比较，找出理念上的差距，方法上的差异，从而提升自己、促进发展。

　　④课下多与学生交流。每节课下来，要多与学生交流，成为学生的朋友，让学生来描述自己本节课表现情况，通过这样“再现自己”的教学过程，然后，自己再以旁观者的身份去聆听、分析自己的教学过程和效果，这样，犹如“照镜子”一般，这也是教学反思一种较好的方式。

　　⑤充分利用网络论坛交流。现代网络技术的成熟和普及为教师的交流反思提供了新的方式和平台。来自国内外的老师可以克服地域限制、学科分界、身份高低，平等地交流自己的思想、做法和困惑，这是一种时时在线，进行反思的交流现代化形式。

　　（2）教学反思的三个步骤。

　　第一步，发现问题。反思产生于问题，问题来自于我们的日常教学行为之中。日常教学中的疏漏之处、失败之处是问题的来源，成功的教学感悟，巧妙的教学设计，鲜活的点滴细节，也可以是问题的开始。问题，有些是教师自己总结发现，有些是通过学生的反馈发现的，有些是同事互助发现的，有些则需要专家指点才能发现。

　　第二步，分享与合作。发现问题后，仅靠自我反思不能有效解决时，还需要他人的帮助。与同事合作，即时交流，相互指导十分重要，也很有效。研究发现，同事间互助指导远胜于单元式的工作坊，因为避开上下属因素的干扰，更能促进教师的专业发展。所谓“仁者见仁，智者见智”，同一个问题，同事之间通过各抒己见，共同探究，能寻找到最佳解决问题的方案。因此，教师可以通过相互集体备课、听课、评课，备课组、教研组活动，课题研究等来相互合作反思。

　　第三步，专家帮助。同层级的横向支援，明显地缺少了纵向的引领，同事互助也常常会拘泥于同水平反复，存在易停留经验层次的缺陷，要把反思上升为教育理论，还需要专家的指点与帮助，进行专业引领。

　　有位名师曾讲到自己的教学反思。他每上完一节课，第一件事就是在讲台上用沾满粉笔灰的手记录下自己对这节课一瞬间的想法，满意或不满意，以及要改进的地方，少则一两个词，多则一两句话，把它迅速写下来。这种做法也是值得我们借鉴的。

　　曾子曰：“吾日三省吾身”，一日三省，自是儒家慎独修炼的真功。孔子曰：“学而不思则罔，思而不学则贻”。朱熹的《观书有感》中“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，就是让我们细心观察，做有心人。大教育家苏霍姆林斯基也曾经建议：每一位教师都来写教育日记，写随笔和记录。这些记录是思考及创造的源泉，是无价之宝，是教师搞教科研的丰富材料及实践基础。多一点教学反思的细胞，就多一些教科研的智慧。经常进行教学反思，高效课堂才会真正实现，教学效益才会真正提高，教师成长才会真正起步，学校发展的步伐才会日益加快！益处多多，终身享受，影响深远，其乐无穷，迫在眉睫！
