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  【摘 要】 活跃的课堂气氛能有效地提高教学效率，达到教学相长的目的。教师在课堂教学中，要以学生为主体，充分发挥学生的主体作用，最大限度的激发学生的情感，调动学生的学习积极性，语文课堂才会精彩纷呈，学生才会“乐学”，教学效率才能真正提高。本文着重从开门见山,先入为主：巧设悬念,激发情感；创设疑问,启发思维；故事吸引,情境感染；环环相扣,引人入胜；触类旁通,举一反三；抓住重点,纲举目张；故留空白,意味深长这几个方面来阐述如何激发学生情感，提高课堂效率。
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　　语文教学只有激发学生的情感,学生才容易进入课文情境中去。教师在课堂教学中，要以学生为主体，充分发挥学生的主体作用，激发他们的学习兴趣，调动他们的学习积极性，真正做到教师只是课堂教学的组织者、引导者，学生才是学习的主人。只有这样，语文课堂才能精彩纷呈，教学效率才能真正提高。多年的语文教学实践使我深深地体会到,要激发学生的情感，就要从以下几个方面努力: 

　　一、开门见山，先入为主 

　　语文课教学之初，教师可用模型、标本、图片、幻灯、录音、录像等形式创设一种生动感人的教学情境，使学生为之所动，为之所感产生共鸣，激励他们快速进入课文的情感世界之中。如教学朱自清的《春》时，教师可先放一段有关春天景象的录像：花坞春晓、春意盎然、百花齐放、桃红李白等春景，激起学生对春天的喜爱之情。或者放一歌颂春天的歌谣，创造意境，使学生在美妙的乐曲声中自然进入对课文的学习。又如教学冰心的《小桔灯》时，教师可自制小桔灯、动员学生制作小桔灯，在导入新课之前,将模型展示出来,引起学生的集中注意和有趣思考，引起学生寻求探索新知的积极性，为学生理解新知识提供感性材料，也为学生架起了从形象思维到抽象思维过渡的桥梁。从而激发学生思考：冰心奶奶笔下的《小桔灯》该是怎样的呢？文中小姑娘的形象又是如何呢？

　　二、巧设悬念，激发情感 

　　教师在让学生接触课文之前，可先自己复述课文情节，在关键处停下来，让学生去猜测情节会如何发展，人物的命运会怎样。这样巧设悬念，往往能激起学生的好奇心，学生阅读课文的热情、学习的积极性就会大增。如教学《孔乙己》、《变色龙》这一类课文时，教师可采用这种方法去激发学生的情感。 

　　三、创设疑问，启发思维 

　　教师在导入新课时，可针对所讲内容，提出一个或几个问题让学生思考，从而使学生的思维更加开放，注意力更加集中，积极地期待着问题的解决。这样导入新课，能较好地吸引学生的注意，使学生产生一种强烈的求知感，增强讲课的吸引力。如教学《故乡》时，可设计这样的提问：标题如何理解？文中两次润土外貌的描写有何不同？少年润土与中年润土为何有这么大的变化？杨二嫂的变化分别从哪些语句体现出来？ 

　　四、故事吸引，情境感染 

　　中学生好奇心强，求知欲旺盛，他们爱听爱看有趣的故事。教师可以抓住青少年这一特点，针对教学内容，从与课题有关的趣闻轶事出发导入新课，能够激发学生对所学新课产生浓厚兴趣。同时，授新课前，花极短时间，用绘声绘色的语言，讲述一则引人入胜的故事，显得亲切自然，缩短了师生间的心理距离，可以使学生在轻松愉快的气氛中进入学习。如教学《阿长与〈山海经〉》时，可先联系《从百草园到三味书屋》一文，给学生讲讲长妈妈所讲的美女蛇的故事，再讲讲阿长本人的故事，这样，使学生在特定的氛围中受到感染，自然而然地进入作品的意境。

　　五、环环相扣，引人入胜 

　　语文教学可通过“入画——入情——入理”这样的环节，环环相扣，引人入胜。入画，即以画导入，让学生进入画面情境之中；入情，即由入画将学生导入课文情境之中；入理，即让学生由情明理，认识到课文所蕴含的道理。如教学《背影》就可采用这种方法。 

　　六、触类旁通，举一反三 

　　把相似的东西联系起来，是唤起学生情感的好办法。如教学《济南的冬天》可让学生回忆故乡冬天的景色；教学《春》时，可让学生回忆过去与好友踏春时的所见所闻所感和当时的惬意心情。这样,学生能触类旁通，深刻地体会课文的情感。 

　　七、抓住重点，纲举目张 

　　教学中，教师可抓住文中的重点加以点拨，这样，就能使学生一下子领悟到文中所包含的情感。如教学《卖炭翁》时，教师可就“心忧炭贱愿天寒”的“愿”字，剖析卖炭老人复杂的情感世界，激起学生对卖炭老人的同情和对官僚的憎恶之情。 

　　八、故留空白，意味深长 

　　中国古代的绘画作品常常留下空白，让欣赏者去驰骋想象，进行再创作活动。语文教学亦可借鉴这一手段，故留空白,让学生去体验课文情感。如教学《我的老师》、《最后一课》时，教师可不分析课文的主题思想，而让学生重读课文，结合课后练习、预习提示及有关资料，去体会作者所要表达的情感，归纳主题思想。
