多种方法打造高效的体育课堂
山东省莱芜市莱城区口镇陶镇小学 韩 亮
  好玩、好动是小学生的特点，很多学生还认为上体育课就是放松、就是玩耍，在这种情况下，如何才能够打造出高效的体育课堂就成为了我们要研究的一个重要课题。经过多年的研究发现，通过以下几种方法可以有效地提高小学生体育课堂的效率。

　　一、将游戏贯穿于体育课的始终。

　　游戏具有趣味性和竞争性，对小学生有较大的吸引力，体育游戏是小学生最喜爱的体育教材之一。针对儿童喜欢游戏这一特点，在小学体育教学中可以很好地运用游戏教材，充分发挥游戏教材的教育因素，通过游戏来达到体育教学目的。采用游戏法对集中学生注意力，调动学生的积极性，能收到良好的教学效果，有利于课的顺利进行。但是小学阶段儿童的生理、心理特点是兴奋占优势，抑制能力差，注意力不易集中，常常重复做同一种游戏，学生容易产生厌烦情绪。因此，要采用变换游戏方法，设计富有趣味和变化的游戏加深形象化教学，使每一个游戏都能吸引住学生。如跳跃活动游戏，就可设计单双脚交换跳接力、跳树叶、跳房子、跳短绳、跳圈接力、模仿动物跳等游戏。使学生在游戏中始终保持高昂的情绪，既寓教于乐，也发展了学生的能力，以及团结合作、热爱集体的优良品质。 

　　二、高效利用课堂时间，提高课堂效率。

　　小学一堂体育课，仅仅只有四十分钟，在体育课堂教学中，要提高课堂教学效率就要坚持时间优化意识，注重课堂教学时间的管理，向课堂时间要质量，要效益，科学有效地提高课堂时间的利用率，从而提高教学效益，增强学生体质。我们教师在教学设计中,要想学生所想,积极营造教学过程中的民主气氛,给学生提供自主学习的良好机会,让学生通过教学情景体验“玩中学”的乐趣,通过比赛磨炼自己的意志,让学生变“要我参与”为“我要参加”。让学生在自主尝试的教学活动中增强体质、发展个性，在课堂中，充分的发挥了学生的主体作用。

　　在体育课堂上每个班级都有几个学生，肥胖，身体协调性不好，动作难看笨拙，经常受到同学的嘲笑，慢慢的这样的困难生就会变得很自卑，也渐渐失去了对体育的兴趣，变得自暴自弃。对于这样的学生我们要在体育课堂中多给予帮助，多鼓励。在游戏的过程中多穿插一些他们所擅长的东西，例如肥胖的同学一般力气比较大，多在困难生的特长上下工夫，使得他们与集体有一个很好的融合，让困难生感觉到自己是这个集体中不可缺少的一员。让困难生感觉到我行我能行！只有每个学生都充分参与的课堂才是一节完整的课堂！

　　三、加强体育骨干的培养，完善课堂教学。

　　体育骨干的培养是很重要的。当班里有几位能干的体育骨干，那班的上课纪律就会明显地好，体育骨干是教师的左右手课堂教学也更顺利地进行。体育骨干的培养并不是容易的事。你先要教会他们课堂常规。如怎样管理纪律，组织活动，同时你要向他们说明体育骨干的作用，让他们自觉地做好榜样。并且，你要时时地观察，帮助他们改掉毛病，发挥他们的骨干作用。

　　四、开展竞赛,鼓励评价，调动学生的积极性。

　　争强好胜是学生的又一天性，竞赛又是学生非常喜爱的一种教学手段。体育教育要充分运用学生不甘落后的心理，将竞赛贯穿于游戏中，这样不但有利于活跃课堂气氛，增强学生竞争的意识，还能更好地完成体育教学任务。例如，在体育课的开始部分，进行队列练习时有机地采取比赛教会学生一段口诀，师：“看谁走得好？”生答：“看我走得好。”师：“看谁有精神？”生答：“看我有精神。”师：“比比哪组走得齐？”生答：“我们小组走得齐，谁也不乱挤。”增强学生的自信心和竞争意识。教师及时表扬口令宏亮、队伍整齐的个人和小组，被表扬的小组更加兴高采烈，没有表扬到的小组也不甘示弱，整节课上学生们情绪饱满，兴致特高，从而增强学生的自信心和竞争意识。 

　　科学合理的评价语能发挥动力功能、调节功能和疏导功能，促进学生积极参与课堂活动。上海师大卢家楣教授指出：学生在学习活动中处于快乐——偏好的情绪状态时，情感对学生的行为活动具有增力效能，对学生的认知操作具有组织效能，对学生接受教师的指导具有偏好效能。例如，水平二《跨越式跳高》中，学生行进间学习两腿依次过杆的动作方法时，师评：“刚才同学们练习的非常认真，现在的高度已经没有挑战性了，我们将高度再升一点，难度就会增强，相信大家也会跳过去！”很明显，老师的评价语兼备认同、同情、赞誉三种成分。情感如此丰富的评价，学生的积极性自然会高涨教师的评价要快、要准确，对不同对象应掌握不同分寸,对有骄傲情绪的学生，要促使他们虚心，看到自己的不足，自己有进步，也希望其他同学一起进步。对基础差的学生应注意观察，只要有微小的进步即要肯定，没有进步也应鼓励以激发信心，不能冷落、视而不见，置之被遗忘的角落，即使对后进的顽皮生若真情所至，也能成金石。　

　　总之，体育课堂需要老师的教，更需要学生的学。师生各有分工，但有紧密相关，老师既要教的好，又要使学生学的好，这就需要老师的课堂实践能力了。我想如果能够把以上几点贯穿于日常的体育教学课堂中，那么体育课堂会更具高效性。
