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  使用电脑的人都知道，电脑的杀毒软件有修补漏洞、清理垃圾、查杀病毒等多项修复的功能。现代医学研究也发现，人体具有强大的自主修复功能，我们切菜时不小心把手切了一个口子，但是不到一个礼拜的时间，伤口就完全长好了，这就是人体的自我修复。所以，人们治疗疾病的过程，其实就是在内外因素的作用下人体自我修复的过程。

　　同样，教学过程也是一个需要不断修复、不断完善、不断重建的过程。在持续的教学活动中，要不断的调整教和学的关系，实现教和学的有机统一、和谐共进，从而使教学更加有效，更加高效。要实现这一目的，就必须做到民主诊断，自主修复。所谓“民主诊断，自主修复”就是以学生评教议教活动为抓手，民主诊断，发现问题，研究对策，查缺补漏，及时跟进，自主修复，促进教与学关系的和谐融洽，促进教学质量持续健康提高。

　　在教学活动中，学生是教学的主体，对教学过程最有发言权，对教学效果最有评价权。学生评教有利于师生沟通，有利于提高教师的教育教学水平。对教学管理者而言，能较全面的掌握学校教学工作的实际状况，发现教学过程中的薄弱环节，以便及时采取针对性的措施，强化教学质量监控，提高教学管理水平。

　　学生评教议教，使学生由被动评价者变为主动评价者，在主动评价学校教育管理和教师的教学活动的过程中，增强了主体意识，为师生提供了一个良好的信息互动平台，有利于教学相长，既可促进学生对自身学习的反思，同时也促进了教师进一步改进教学方法，提高教学效率。

　　学生评教议教，体现了对学生的尊重，学生评价教师教学的过程中，培养其自主判断和自主选择的能力，提高对自己、对他人和对学校教学过程的责任感，同时也能够让教师将更多的注意力转移到学生身上。

　　民主诊断，自主修复是以人为本的理念。学校管理就是要确立以尊重人、信任人、激励人、发展人、成全人为出发点和归宿的育人为本的理念，把师生真正当成服务的对象，摈弃以训斥、命令、控制、束缚乃至摧残为标志的刚性管理手段，代之以尊重、信任、理解、宽容、赞赏、激励、参与、引导、沟通、交流、协商、对话、帮助、支持和促进等人性化的柔性管理手段，创造具有亲和力的人文生态环境，使师生感受到民主、平等、友善、亲情、鼓舞、感化和帮助，使学校成为让师生兴奋、留恋的地方。

　　民主诊断、自主修复是教师主导性的体现。教学并不是教师的教再加上学生的学，而是两者的有机结合，两者是一个统一体，谓之教学。教学其实就是人为地提供一种情境，教师毫无疑问在这个情境的创设、形成中起到主导性作用。在教学中教师主导作用有情感性、启发性、促进性和反馈性的特点，反馈就是沟通教师与学生、学生与学生，形成多向回路，通过检测与评价，以实现教学目标。组织学生以座谈会的形式让他们充分发挥发表对学校工作的意见建议特别是对教学过程的意见，填写调查问卷，然后进行认真的梳理总结，召开不同层面的会议，反馈并研究，有针对性的改进。教师的主导作用就是要创造一切条件，千方百计地实现学生的主体地位。

　　民主诊断、自主修复是学生主体性的需要。在教学系统中，学生是通过学习认识客观世界，掌握客观规律性认识，从而获得自我全面发展的主体。学生主体的核心特征是独立性，独立性的核心是思维的独立性。长期以来，在我国基础教育领域，教师讲，学生听，几乎成了一种约定俗成的学习模式，教师注重如何把知识讲准确、讲清楚，把重点如何突出，把难点如何简化，使孩子们容易理解和接受;学生注重的是全神贯注地听，提纲挈领地记，考试时把老师要求的标准答案准确无误地书写在试卷上。在这种过程中，学生完全处于一种机械的被动接受状态，学生成了知识的容器，师生关系成了一桶水与一碗水的传承关系。实施新课程以来，自主、合作、探究的学习方式已经成为主流，特别是高中课程方案中设置了研究性学习，就是要让学生通过这一过程认识到研究是学习的一种方式，学习过程中必须要有自己的独立思考和自主建构。

　　民主诊断、自主修复是校本教研的基本内容。校本教研内涵三个关键词就是基于学校、在学校中、为了学校，核心就是要建立一个在学校层面发现问题、研究问题、解决问题的机制。学校发展的主体力量是教师和学生，他们对学校问题有真切的体会和全面的把握，因而有真正的发言权，只有把教师和学生自身的发展与学校的命运有机联系起来，相信师生的创造潜能，充分发挥他们的主动性和能动性，引导他们从学校实际出发，时刻关心学校改革，自觉发现学校问题，主动规划学校发展，才能促使学校文化提升，形成可持续发展的内在活力。

　　民主诊断、自主修复是创造适合学生的教育的途径。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》在育人为本工作方针中指出：要以学生为主体，以教师为主导，充分发挥学生的主动性，把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点。关心每个学生，促进每个学生主动地、生动活泼地发展，尊重教育规律和学生身心发展规律，为每个学生提供适合的教育。适合学生的教育才是最好的教育，适合学生的教育更是理想的教育。多年来，我们学校非常重视学生评教议教活动，认真总结梳理，及时反馈跟进，调整教学关系，努力创造适合学生的教育，不断提高教育教学质量。
