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  课堂教学是实施素质教育的主阵地，抓好课堂教学，向课堂教学要质量要效益，是素质教育目标得以实现的最主要行式。为此，优化课堂教学成为新课改的重要任务之一，笔者在教学中探索出优化课堂教学，提高教学质量可从以下几方面下功夫。

　　一、合理确立课堂教学目标  

　　实施素质教育是以培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人为目标，而实现这一目标的最重要方式就是通过完成合理的课堂目标来达到。新课改前提下的课堂教学目标，理应包括实质性目标和发展性目标，实质性目标是通过课堂教学使学生文化知识都能得到不同程度的提高，这是教学目标的基础，发展性目标是让学生在掌握基础知识的同时，个性修养、行为习惯、能力训练和思想品德等都能得到培养。

　　要合理确立一堂课的具体教学目标，教师就必须认真研究教材内容和教法安排，适应学生的不同情况、不同层次，通过教学达到使每一个学生都有不同程度的长进的效果。制定教学目标要坚持全面性原则，确定学生的基础素质培养目标，包括将来适应社会要求和自身发展所必须的各个方面的素养，同时还必须注意各个方面的相互协调、和谐统一，要充分估计学生的个性发展，确立个性发展目标，要针对不同学生的具体情况，采取不同的方法，实施不同的教育，既能实现群体发展目标又能实现个体发展目标。

　　在教学《两只小狮子》时，我根据新课标关于对学生基础知识和养成教育训练的要求，结合学生知识基础两极分化的现象，把培养学生从狮子妈妈对懒狮子的教育中懂得“从小应该勤奋学习，学会生存本领，不能依靠父母生活”的道理和“能正确、流利、有感情地朗读课文”作为学生群体的基础训练目标。对于基础好的学生，则另外设立“通过读中感悟，对课文进行再创造”和“积累ABB型的叠词”这两个训练目标，这样既让全体学生训练了本课基本要求掌握的内容，又让部分学生个体得到了发展，取得了较好的教学效果。

　　二、认真研究课堂教学对象  

　　素质教育强调优化课堂教学，是要面向全体学生，全面提高教学质量。教学中认真研究课堂教学对象，从而正确因材施教，是搞好素质教育的又一重要方面。当前在校的学生中，独生子女所占的比例相当高，他们的共同特征是“五自”（自立、自理、自强、自信、自制）能力比较差，心理素质差，经不起挫折和失败的考验，另外由于遗传基因、生活环境、学习机会等的不同影响，学生身体素质、道德品质、知识水平、个性特征等方面都呈现出明显差异，在教学中教师不仅要把学生看成教育对象，更要当作发展的主体，在备课时，不但要备教学内容、教学方法，还要备教学对象，要认真研究学生的共性和个性，对优生不偏爱，学困生不嫌弃，因材施教，循着其兴趣、志向的轨迹加以引导，使各层次各类型的学生在原有的基础上都得到充分的训练、发展和提高。

　　经过对学生个体知识基础、性格、生活环境等的差异的分析，对课堂提问我采取设计难易程度不同、轻松和严肃有别、想象和贴近学生生活相联系的问题，以适应基础好的和差的、性格内向的和外向的、生活环境在城市的和在农村的等不同类型的学生，尽量让提问到的学生对问题都有兴趣，都能通过一定的思考回答出答案或部分答案，获得成功的喜悦、学习的自信，在提问时，对积极举手的学生要提问，对因各方面原因未举手的也要提问，使学生在“提问”这一教学环节都能得到能力的训练。

　　三、精心设计课堂教学方法   

　　不管是传统的“应试教育”还是现行的素质教育，都在努力探求优化课堂教学的途径，但两者的宗旨有着本质的不同，“应试教育”强调的优化课堂教学方法，偏重于教师如何讲好，学生如何听好，教师是课堂的主体，学生是课堂的客体，其教学方法是急功近利的“填鸭式”教学形式，而素质教育强调的优化课堂教学则重改革教法和指导学法，如何调动学生的积极性，激发学生的学习兴趣，培养学生勤于思考、善于思考的习惯，由单一的“学会”转变到既“学会”又“会学”，这是实施素质教育和新课改强调课堂教学方法改革的关键。

  围绕素质教育和新课改精心设计课堂教学方法，首先要切实落实“教师主导、学生主体”的教学思想，充分认识到在整个教育过程中，学生是课堂的主人，学习的主体，是内因，是能动的个体，教学工作必须尊重学生的主体地位，发挥学生的主体积极性，而教师则要转变成为教学活动的领导者和组织者，其课堂作用是质疑、解困、点拨。其次是要坚定不移地贯彻因材施教的教学原则，依据每个学生的个体差异因材施教、分类指导，增强教育教学的针对性。总之，教师所设计的课堂教学方法，要能使学生在素质培养的过程中，不断感受到积极主动参与的满足，不断体验到成功的喜悦，学习的自主精神能不断得到培养、个性不断得到发展，从而实现预期的课堂教学目标。

　　《小伙伴》一课写春游时玛莎丢失背包后，几个小伙伴对这件事的不同态度，告诉学生在别人遇到困难时，要用实际行动给予别人最需要的帮助，为了表达这一教学目标，我设计了“读、想、说、议、演”这几个既独立又联系的教学环节，环环相扣，循序渐进，创设情趣浓厚的课堂教学场景，充分发挥学生学习的主导作用，通过读而了解、想而感悟、说问议中质疑解惑、演中升华，在积极主动的学习参与中不觉地形成了“能力”和“思想”，进而化为生活中的实际行动。

　　综上所述，要实施好素质教育和新课改，就必须抓住抓好课堂教学这一主阵地，而合理确立课堂教学目标、认真研究课堂教学对象，精心设计课堂教学方法，就是优化课堂教学，提高教育质量的最主要方面。
