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  素质教育的根本目的在于提高学生各方面的能力、培养综合素质，然而学生的层次是参差不齐的，怎样有针对性地施行教学，使每个学生都有所得，我认为施行弹性教学有利于调动全体学生的学习积极性，优生吃得饭，困难生吃得了，不但减轻了不同层次学生的过重课业负担、心理负担，也不同程度地提高语文能力。实践证明，实行弹性教学是提高小学语文教学质量的一个有效途径。

  一、教学目标弹性设计

  在教学中，每节课的教学目标应该贴近各个不同层次学生的知识发展区，所以教学目标的设计要有一定的梯度。例如，教学《我的伯父鲁迅先生》一课时，要求优等生“从鲁迅先生的五件小事中，从字里行间中，体会鲁迅“为自己想得少，为别人想得多”的高尚品格。能理解含义较深的句子。中等生”了解鲁迅先生的五件小事。了解鲁迅“为自己想得少，为别人想得多”的高尚品格，了解含义较深的句子。困难生知道从鲁迅先生的五件小事中，体现了鲁迅“为自己想得少，为别人想得多”的高尚品格。只有对不同层次的学生制定不同的教学目标，才能充分调动学生学习的积极性，使处在不同起点的学生学习目标的达成有一定的信度。

  二、课堂提问弹性设计

  课堂“提问——回答”，在老师和学生中互动交流的频率最高，学生成功地回答了问题，得到老师表扬，那份喜悦就是强大的自动力，亦是兴趣不断高涨的助燃剂，因此为了达到这一目的，老师在设计提问时就应该有点弹性，因人施问。课堂提问的设计一可针对同样的内容设计不同的问题，例如《养花》第六小节课文写了作者养花中的伤心事，从另一个侧面反映作者非常爱花，但学生往往不能一下子理解，备课时设计了这样三个不同层次的问题（１）全文写了养花的乐趣，而本小节却写了伤心事，这是为什么？（２）在那个季节，剪下菊秧嫩头一插就活，所以菊秧砸死了并没有什么了不起，而作者却全家几天没有笑容，这是为什么？（３）如果有人碰坏了你并不喜欢的那盆花，你会怎么样？碰坏了你最喜欢的那盆，你又会怎么样？再想想作者家菊秧被砸，全家几天没有笑容，说明了什么？以上问题解答起来一个比一个容易，教学时可以根据不同层次学生的认知情况相机提出。

  三、作业练习弹性设计

  (一)作业设计应多样化

  设计灵活多样的作业，激发学生的兴趣。如上了《五彩池》后,让学生对自己喜欢的片断进行录音，在班上开展了录音朗读比赛；利用元旦，让同学们为老师、家人、同学写上一段祝福语或制作一张贺卡或写出一封问候的信等。这样的语文作业形式生活、活泼、有趣，人人都有内容可说、可写，都能根据自己的兴趣，找到自己喜欢的内容，用自己喜欢的方式去参与语文作业。

  (二)作业设计应兴趣化

  兴趣是最好的老师。在设计作业时，就应该灵活新颖、富有情趣，吸引学生。如在指导学生学习生字时,运用多种方法记住生字,充分挖掘学生的潜能,调动学生学习的兴趣。根据学生喜欢模仿文、想象文的特点，上完《秋天》后，引导学生从多个不同角度观察一处景。然后把观察到的不同写下来。这样的作业设计，既符合儿童心理特点，又符合语文的学科特点，有了兴趣，学生自觉认真的完成。

  (三)作业设计应层次化。

  研究表明，学生的智力发展水平有差异，有差异的学生做无差异的作业，势必会造成有的学生“吃不饱”，有的学生“吃不了”的现象。这就要求我们的教师施以科学的方法，分层次设计作业，充分调动每个学生的学习积极性，使学生在原有基础上逐步提高，如马老师在教学《泉城》一课，设计了如下分层作业：

  1.爱读书的你，不妨阅读有关九寨沟的书，了解更多的知识。

  2.爱习作的你，不妨写写你对九寨沟的感受。

  3.爱朗读的你，不妨有感情的读出九寨沟的美丽特色。

  4.爱绘画的你，不妨画出九寨沟给你印象最深的景象。

  5.爱唱歌的你，不妨创编赞美九寨沟的歌唱给大家听。

  6.爱文学的你，不妨摘录文中优美的语句。

  7.爱观察的你，不妨找找九寨沟其他的特点。

  这样的作业，由易到难，层层递进，给学生一个选择的范围，能力强的选择做难做的，能力弱可做简单的，但由于学生好强的心理，有的学生知难而进，又有一部分学生会在自己的“最近发展区”去跳一跳，摘到“果子”。

  (四)作业设计应综合化

  在作业的设计时，应考虑学科间的融合，课内外的联系。这样的作业设计，学生在做作业时，综合运用各学科的知识，使语文与各科有机结合起来，有利于培养学生的综合素质。如在上完《天安门广场》后，让学生通过查阅有关天安门的资料，了解更多，更详细的内容，为学习文章做好铺垫，扩展了学生的知识范围。

  作业练习上要分课内和课外两种。要取得良好的教学效果，训练必须达到一定的密度，但应该适度，考虑到学生学习水平不平衡，完成作业速度不一致等情况，所以每次作业在数量上一般采用2-3小题为宜，让困难生完成1-2题，中等生完成1-3题，优生能全部完成；在难度上，前两题低，后两题逐步加深。课后作业的布置也必须分层，并有针对性。可设计基本题、综合题、思考题三个层次，规定困难生完成基本题，中等生除完成基本题以外，还要完成综合题，优等生还要根据自己的实力选做几道有一定深度的思考题。

  四、学习评价弹性设计

  儿童心理学认为，小学生学习行为的发展，很大程度上依赖于老师的评价。所以，如果老师用同一标尺去衡量所有学生，不仅会扼杀困难生学习的积极性，也会挫伤优生的上进心。因此我在对学生学习评价上作了三点改进：一是检测题订正后加“星”评价，困难生往往错题较多，认为反正老师给的低格次也不会变，订正不订正无所谓，长此以往成绩怎么会提高呢，根据这一情况，我采用订正后加“星”的办法来调动困难生订正的积极性。即原来检测题被评为“☆☆”，学生认真订正后，老师在原来的两颗星后再加上两至三颗星，为“☆☆+☆☆”（☆☆+☆☆☆），这样做学生订正都很认真，原来成绩较差或良好的学生，订正后的成绩也能达到“四星级”或者“五星级”，既达到了练习巩固的目的，又缓解了学生由成绩差，在同学、家长面前抬不起头来的自卑心理；二是在测试题中为优生设计一些附加题，让他们充分展示；三是对同一题实行不同的评价标准，例如用字组词，要求优生一字组四词或四词以上，中等生两词、困难生一词即为正确，能多组则更加其好。

  实践再次证明，小学语文教学的弹性设计，有利于减轻学生的过重课业负担，提高小学语文教学质量，使不同层次的学生都能享受成功的愉悦。
