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  【摘 要】 现今新疆全面实施和普及推广双语教学改革，取得了显著成绩。本文主要针对双语教学中的一些课堂教学技巧的运用进行了阐述。在对其定义，作用等方面解释后着重提出了“教学目的的集体需要”为原则，做好“两点”要注意的见解来运用教学技巧。
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　　自新疆全面实施和普及推广双语教学改革以来，双语教学教育已遍布新疆南北。许多少数民族对汉语的学习热情不断提高。双语教学显得突出重要起来。双语教学中课堂教学仍然是非常重要的环节。课堂教学是以学生的实践活动为主体，达到课堂教学目标，培养学生的汉语听说、读、写的语言能力。但是每节课的课堂教学时间是有限的，要想在有限的时间内达到教学目标。完成教学计划，就要依赖于任课教师个人的教学方法和技巧了。教学技巧——教师必要之“法宝”。下面笔者仅针对少数民族学生在学习汉语时，教师如何运用一些课堂教学技巧辅助教学，谈一下自己的见解。

　　一、课堂教学技巧的含义及作用

　　课堂教学技巧的含义是什么呢？为说明本问题本人先从课堂教学的定义讲起：课堂教学就是把的学生组织起来，在一定的时间和地点，在教师的指导下，有系统地进行学习的活动。此处应说明课堂教学含义与课堂教学技巧含义之间的关系。

　　课堂教学中有两个重点：一是教师的讲课技巧（能力）；二是调动学生的学习积极性。

　　那课堂技巧就包括两类课堂教学行为，第一类是教师在课堂教学中，为使理解和掌握所学语言项目或言语技能所使用的手段，如用实物对照来介绍生词。第二类是为使学生掌握所学的语言项目和言语技能，学生在教师指导下进行的课堂操练行为方式，如：模仿如何运用课堂教学技巧时，我们必须清楚明白，运用中还包括了如何选择这些课堂技巧。必须先选择行之有效的课堂教学技巧来正确使用，这才能说对课堂教学技巧运用得当。在实际的课堂教学中应该根据具体问题具体分析的原则，即可对教学目的进行具体分析。具体分析要达到教学目的应该选择与之相适合的课堂教学技巧，应该在教学过程中，根据每一步教学特点择取符合这些特点要求的教学技巧。教学目的的不同，教学过程中的具体需要不同，因此教学技巧的选择也不同。如精读课和阅读课中同样要读，但选择的读的技巧就不能相同。因为精读课主要是为了学习语言点和全面训练学生的语言技能，而阅读课主要是训练和提高快速阅读理解能力的。由于二者的教学目的不同，根据具体需要，在精读课上一般采用“朗读”的技巧和“细读”的技巧，教师要示范朗读和领读，要求学生仔细朗读课文，不能采用略读，而阅读课一般采用默读、略读等技巧。在选择教学技巧时，还应注意选择节省时间的技巧，是因为课堂教学时间是十分有限的，所以每一分每一秒都是宝贵的。我们在选择技巧的时候特别要考虑到这一点。可以选择直观的，易解的项目解释语言点。如在精度课的教授中对于词汇的结合，可以采用翻译法，将汉语直接解释成学习者的母语，也可以用图片、实物等作为提示。这样既可以节省课堂时间又能达到学习的目的。选择交际性强的技巧可以便于学生的理解运用。如在听说课的教授中对话练习经常使用一些口语词而很少使用书面词语。像问：造句练习让学生掌握新学生生词的用法。

　　第一类主要是教师的行为。“你今年多大了?”在对话练习中绝对不会这样问：“你今年年芳几第二类是在教师指导下的学生的行为。在对课堂教学技巧含义的理解中，不难看出其作用的重要性。课堂教学技巧是师生两方面的一何?”；“你今年贵庚啊?”；“你今年的年龄是多少?”还有在阅读课的教授中，针对教学的内容，采取真实的回答。如课文有介绍家个个具体的教学行为，是课堂教学的基本元素。没有课堂教学技巧，庭的语句，教师可以直接问学生的家庭情况。这样既能使学生理解就没有课堂教学。有效的运用课堂教学技巧，才能使课堂教学达到好的效果。

　　二、课堂教学技巧的分类

　　课堂教学技巧的数量是多种多样的。随着对课堂教学的研究、教学手段的发展以及教学经验的积累，会有更多新的技巧方式被创造使用。对于其大体分类，目前汉语教学有三种教学类型：一种是根据语言教学项目的安排教学，这种教学只设置精读课；一种是根据语言技能训练安排教学，即分为听力课、口语课、阅读课、写作课四大类，分别培养听、说、读、写的能力。第三种是把两种方法结合起来，即设置以语言、词汇、语法、汉字教学为教学内容的精文中语句，又锻炼了学生的交际能力。我们已经了解了怎样选择课堂教学技巧，就应该了解如何运用这些选好的教学技巧。首先，使用教学技巧要明确目的。在课堂教学中技巧的运用是为了辅助教学，达到课堂教学的目的。如：“听写”这种技巧可以用于不同的目的，在听说课中听写是要区别容易理解错误的一些内容。像“情景和情境”这组词语。如不认真听发音，就很容易出错。而听写在精读课中的使用，其目的主要是考察学生对于词语的掌握程度。又如“复述”技巧与“机械记忆”技巧的运用。“复述”的目的是培养学生听读之后的记忆语言材料的能力和接受信息并把它转化读课，同时设置以训练单项能力为目的的听力课、口语课、阅读课、为自己的话表达出来的技能，同时也有丰富和规范学生口语的作用。写作课。所以多数教学家认为课堂教学技巧可以依据第三种教学类型，分为八类。这八类有：语言课堂教学技巧，词汇课堂教学技巧，语法课堂教学技巧，汉字课堂教学技巧，听力课堂教学技巧，口语课堂教学技巧，阅读课堂教学技巧，写作课堂教学技巧。以上八类课堂教学技巧大致可以把目前所有的课堂教学技巧类型都包括进来。这种分类完全适用于新疆少数民族双语教学。

　　通过举例，相信大家可以清楚明白的了解如何运用教学技巧了。任何课堂教学，都在运用一些课堂教学技巧，教学技巧是课堂教学比不可少的基本元素。是课堂教学技巧的运用在课堂教学中也是非常重要的。在其运用上，笔者提出了一些个人见解和看法，如有不足请多多指教，期待这些方法对教师使用教学技巧有所帮助。
