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  伴随着初中地理教学的不断改革，再加上近年来的初中地理学科纳入学业水平考试中，对地理教师而言，机遇和挑战并存。受开课时数的限制，地理课堂上师生交流的时间不多，这就迫使教师想方设法去研究教材、研究学生、结合自身实际以最佳的策略在短短的45分钟内完成好师生互动，从而达到最佳教学效果。结合我县多年的有效教育的实践，谈谈初中地理高效课堂模式的建立。

　　一、提高教师的课堂教学效率

　　1、转变教学方式 

　　地理是一门与生活实践联系紧密的常识课，应根据内容的需要适当选取不同的方法进行教学。注重开启学生智慧，调动学生积极性，发展学生知识和能力；从而激发学生的求知欲，引起学生积极的思考。现代教学以学生为中心，强调“拿来”；侧重“会学”；追求的目标是“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”。为了体现让学生真正地参与教学，我努力做到新知识让学生主动探究，课本让学生自主阅读，问题让学生思考解答，结论让学生概括。将学习成果在课堂上与教师探讨，与同学交流，实现一种“探索，质疑，学习，应用”的这种层层推进。使学生在学习新知识的过程中逐步掌握学习方法、形成学习习惯、提高学习能力。 

　　课堂是教师开展教育教学的主战场，是师生思维火花的交融之地。在教学中，教师可采取启发式谈话、自学、提问、师生讨论，要求学生回答或绘画地图，以及巡视课堂作业，个别指导等多种形式，保证学生与教师、同学之间信息交换的畅通。

  2、激发学生兴趣 

　　兴趣是最好的老师，调动学生的学习兴趣是提高学习成绩的一个关键。好的导入能引发学生的学习兴趣，唤醒他们的求知欲望，促进教学互动的先声，从而使学生集中注意力，处于亢奋状态，以饱满的热情最大限度地发挥主动性，掌握新知识，探求新问题，取得理想的教学效果。如广告导入法，大街小巷、报刊杂志、电视、网上，随处可见知识内涵丰富、通俗易懂、读起来琅琅上口的各种广告，结合地理课堂教学内容，把广告巧妙引入地理课堂进行教学，往往会收到意想不到的效果。还有漫画导入法、儿歌导入法、悬念导入法、谜语导入法、简介导入法、复习导入法、节日导入法等。 

　　让课堂学习变成学生的需要，更能紧紧抓住学生的“心”，引导学生主动追求知识，从而达到事半功倍的效果。尽量提供给学生与其生活和周围世界密切相关的地理知识。做到提问时结合实际和学生身边的一些问题来提问。在讲“我国的降水”这一节时，可以这样问学生：我们学校周围河里面的水在冬天和夏天水位有什么不同？为什么？这些问题学生都可以看到，所以回答起来很积极主动。从而引出我国降水夏季多冬季少的特点，学生也很容易记住。 

　　3、利用现代技术 

　　多媒体、地球仪、地图等教具地理课必不可少，多媒体、电子白板的应用更能把课堂容量增大，从而使抽象的知识生动、形象地再现，让学生直观地感受知识的探索过程。在课堂教学中，教师要制作合理化、便于操作的多媒体课件，并适时引用，发挥现代教育技术的强劲优势。激发学生的学习兴趣，促进了高效课堂的生成。如：我在讲《世界的气候》时，我使用了多媒体课件，我分别将各种气候类型分布进行不同颜色闪烁，学生能直观看出各气候分布位置，声音与画面并现。直观、形象，给学生留下了深刻的印象，收到了很好的教学效果。 

　　二、转变学生的学习思维方式

　　一节成功的课应该是创造积极的学习氛围，调动学生的思维让学生的思维总处于活跃状态，积极地探索知识并试图将刚刚获得的知识转化为能力。创造积极的学习氛围调动学生的思维有以下几点做法： 

　　1、明确具体学习目标 

　　学生盲目的学习，效率必然很低。让学生根据学习目标，进行自学，研读教材和地图，寻求问题的答案。自学中解决不了的问题，可以通过小组讨论等方式继续寻求答案，仍然无法解决的，做好标记，教师巡视过程中提交，个性问题及时分析解答，共性问题提交全班讨论后分析讲解。增强自学的积极性，提高自学能力。更重要的是培养了学生发现问题、分析和解决问题的良好习惯。

　　2、充分发挥学习小组的作用 

　　小组合作学习，既能给学生创造更多的参与学习的机会，体现学生在教学过程中的主体地位，使学生在学习中，集思广益，各抒己见，积极思考，这样既可以活跃课堂气氛，又可以让学生积极学习。变被动为主动，变消极为积极，大大激发学生学习的兴趣 

　 3、用激情感染学生，学生主动学习 

　 “激情”是指教师在课堂上呈现的表情、声音和情绪等。这些因素将直接给学生以知觉刺激，对课堂上学生的学习状态产生直接影响。它可激发学生浓厚的学习兴趣，高涨的学习热情，能使课堂气氛十分活跃，能让学生保持旺盛的精力，使学习活动进入高效的快车道；课堂教学不仅仅是知识的传授，能力的培养过程，同时也是师生和情感交流与合作的平台。教师在上课前要注意调整一下自己的情绪，以饱满的热情走进教室，满脸笑容走向讲台，以积极向上的情绪感染学生，带给学生阳光一样的感觉。将为课堂学习和交流搭建一个良好的平台。 

　　4、运用好评价，及时反馈 

　　教师在课堂教学中要恰当运用激励性评价，调动学生学习地理的兴趣。寻找学生创造性思维的闪光点，给予鼓励和表扬。使学生始终处于学习的亢奋状态，学习更能深化、深入。运用激励性评价才能引起学生的共鸣，有益于培养学生持久的学习兴趣。漫不经心地表扬或者没有价值的表扬则往往被学生忽略或引起学生的反感。及时肯定表扬；做得不好的及时指出，鼓励他及时改进，并明确努力的方向，使每一位学生都感觉自己在不断前进。 

　　5、创设氛围，提升能力 

　　课堂中宽容和谐的氛围和师生间彼此的信任交流有利于学生自主学习。制造一种宽松友好，真挚信任的环境能激发学生去自主思考或快乐学习。注重地图的使用，可以充分开发活化大脑的潜能，有助于知识点的记忆理解和运用，进而提高课堂教学的有效性。在教学中，教师既要运用各种现成的图像让学生进行读图绘图训练，还要结合教材将文字转变为图像来进行教学，从而培养学生图像思维和空间思维。 

　　总之，提高教育质量，关键在课堂，素质教育的主阵地是课堂教学，教师的生命价值更主要地体现在课堂上，就让我们抱着吸纳革新的态度，将课堂改革真正落到实处，使课堂教学出现真正以学生为中心的生动活泼的学习场面，打造出更高效、优质的课堂。
