浅谈初中化学教学
贵州省威宁县龙街小学 刘章毅
  新课程改革的理念强调：教育应该注重以人为本，以科学发展观统领全局，应该以学生的全面发展为核心；基础教育的任务不仅仅是传授知识，更重要的是让学生改变单一的接受性学习，掌握科学的学习方法，通过研究性学习，参与性学习，体验性学习和实践性学习，培养终身学习的愿望和能力，促使学生知识技能、情感态度与价值观的整体发展。因此，新课标理念下的化学教学活动不应同于传统的课堂教学，改变教师的教法和学生的学法是在教学活动中体现最新教学理念的关键。下面浅谈自己的几点体会：

  一、转变教育思想，更新教学理念

  新课程理念要打破以讲授、灌输为主的教学方式，学生参与合作，师生互动，探究创新的教学模式，努力引导学生自主钻研，鼓励他们求异创新，主动构建自己的知识体系。比如，在氧气的实验室制法讲解时，我一改原先的原理讲解—装置—步骤，注意点——演示一系列教师讲解的知识形成方式，变成师生先一同进行原理学习，然后师生共同设计实验，学生自己寻找装置，并找出注意点，然后亲自操作，实验结束后进行交流与讨论，总结出实验结论。由于在教学中，这一改变更加注重了知识的形成过程，使学生掌握知识的同时，牢牢地掌握了实验室制气体的方法。  

　　二、改变学习方式——使用小组合作学习 

  新课程的实施中更注重学生的合作学习，在互动合作中获取知识应成为学生获得知识的重要途径。让学生在充满合作机会的个体与群体的交往中学会沟通，学会互助，学会分享，既能够尊重他人，理解他人，欣赏他人，同时，合作学习也能成为优差互补的重要手段。例如，在“化学式与化合价”的教学中，我边讲书写化学式的要点与步骤，边举例说明其写法和表示的意义，但仅凭教师一遍两遍地讲，很难使所有同学掌握所有的要点。所以，我在举了两个例子后，让学生开展合作学习，练习前面教材学过物质的化学式的书写，目的是让小组每个同学都会正确书写。小组的每一个成员先独立写，然后再交流，中等生和差生会从优等生的书写中得到启发，优等生和中等生也能从差生中学到点滴。化学式书写完之后，小组成员再分别扮成物质的角色，分别从化学式的意义的四个方面来说出“我”所表示的意义，这样每个人都有表现机会，都能发表自己的看法，倾听他人的意见。小组成员之间相互交流，互帮互学，优差互补，共同提高。

  三、重视化学实验，提高课堂教学的趣味性

  兴趣是最好的老师。孔子曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”初中化学教学首要任务在于培养学生学习化学兴趣，而化学实验是培养学生学习兴趣的有效途径。例如：“九年义务教材化学”第一章第二节《物质的变化》，上课时，我首先设计了几组有趣的实验，如“水变牛奶”、“白纸现字”、“魔棒点灯”、“烧不坏的手帕”，诱发学生的好奇心。离奇的实验现象，把学生带进了五彩缤纷的化学世界。接着从学生身边熟悉的化学现象讲起，让他们看得见、摸得着，由近及远、逐步扩展，并做好课本中三个演示实验，讲清“两变化”的概念。生动、有趣的两节课使学生兴趣得到激发，课后学生们三五成群地议论着教师的讲课内容，有的学生还迫不及待地打开课本看书。为了激发和培养学生兴趣，我在圆满完成课标规定的学生实验的基础上，根据教学需要和学生在学习过程中出现的实际情况，改造已有的演示实验进行实验探究，把课本上的部分演示实验改为探究式实验或“边讲边实验”。这样，不仅能使学生更容易掌握有关化学知识，而且更能有效培养他们用科学的方法进行创新。　联系实际的实验教学，不但可以激发学生学习兴趣，还能让学生学到更多知识。例如：在学习酸、碱、盐之间的反应时，我补充了用很稀的盐酸模拟胃酸过多的病人的胃液，加入紫色石蕊试液变红色（证明显酸性），把酸液分装四支试管，然后分别加入纯碱、碳酸钙、目鱼骨粉末和胃舒平药片（量稍多点）。引导学生观察发生的现象，判断用什么药效果更好，并分析药起作用的原理。这样一来学生情绪高涨，议论纷纷，有的说，纯碱与胃酸反应太快，胃里气泡挺多，病人承受不了；加胃舒平药片后，红色渐浅，说明药不能多吃，吃多了起反作用。整个课堂气氛活跃，学生通过观察现象，分析原因，悟出了道理，在趣味的实验、讨论中把所要学的知识落到了实处。

  四、贴近学生的生活，开发化学课程资源 

  新课程要求教师是用教材而不是教教材。新教材留给教师的空间很大，要求我们不仅能使用教材还要能驾驭教材、补充教材，开发一切可以开发的资源。随着生产力的发展，科学技术的进步，化学与人们生活越来越密切，日常生活就可以成为化学学习资源；只有将学生已有的生活知识和经验设计成富有情趣的学习活动，使学生从熟悉的周围事物中学习，理解知识，感受课堂知识与社会生活的密切联系，变“教科书是学生的世界”为“世界是学生的教科书”，这样才能进一步激发学生的学习热情。同时，我们的教学不能片面地停留在“是什么”、“为什么”上，还要更多地在“如何做”上下功夫，贴近学生的个体实际，贴近学生的生活实际，培养学生的实践能力。

  五、培养学生的科学探究能力

　　义务教育阶段的化学新课程把科学探究作为课程改革的突破口，强调科学探究是一种重要而有效的学习方式。作为每一位初中化学教师要十分明确这一点。科学探究的基本环节为：提出问题—>猜想假设—>制定计划—>收集证据—>解释结论—>表达交流—>反思评价，其实质也就是教师如何指导学生进行课题研究的步骤与方法。我们强调科学探究活动，但不意味着所有的化学教学内容的教学都要采用探究的方式来进行。在具体的教学中，教师还要根据具体的教学内容，自身的能力特长和学生的实际情况，结合不同的教学方式和学习策略，综合灵活地运用科学探究，形成优势互补，从而为学生提供多元的学习机会和体验，促进其综合素质的提高。

  总之，新课程背景下的化学教学要体现以人为本，以科学发展观统领全局，以学生的全面发展为核心。要重视合作探究，注重学生的学习活动的质量，力求在每一节的教学活动中贯彻新课标的精神，才能真正体现出新课程改革理念下的初中化学教学。
