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  【摘 要】 分析了扁都口生态环境现状及区域生态特征，针对扁都口生态旅游环境开发的现实，说明了如何合理开发扁都口旅游资源的重要性和保护生态环境的迫切性，贯彻“资源节约型发展”的生态环境战略，使经济增长与环境保护协调进行。提出了加强扁都口生态环境的建设建议。

　　【关键词】 扁都口；生态环境；旅游资源

　　1地理位置 

　　扁都口位于祁连山中段，民乐县城以南30公里，国道227线穿过其中形成了扁都峡，此峡是南通河煌、北达甘凉的险关要隘。生态环境十分特殊，旅游资源比较丰富。

　　2生态环境现状与存在的问题 

　　扁都口尽管旅游资源比较丰富，生态类型多样，但由于特定的自然地理环境作用和不合理的开发利用，自然生态环境十分脆弱，因此，“扁都口风光旅游区”的开发导致“生态环境次发性恶化”的可能性是存在的，自然因素与人为因素相互交织，使生态环境破坏与经济发展并存。

　　2.1 自然生态环境基础脆弱

　　扁都口是我国生态环境脆弱带之一，地处青藏高原祁连山区，除少数缓坡宽谷外，地表组成物质多以沙砾为主，一些山地基岩裸露，植被以灌木和草木植物为主，长期剥蚀的低山残丘断续分布，景观集中227线两侧。在气候上属于半干旱草原气候，年均温2～5℃,年降水量250～300毫米，日照充足，寒暑巨变，多大风，生态环境脆弱，对人类活动敏感性强，自我调节恢复能力极差。

　　2.2 生态环境破坏严重

　　主要表现为以下几个方面：

　　2.2.1、草原生态退化，植被破坏

　　草原退化使山地大部分地区水源涵养功能下降，河道径流减少，植被破坏制约了当地经济发展和农牧民的生产生活，还由于源头水量的减少致使下游断流频率增加。

　　2.2.2、物种生存环境恶化，生物多样性受到威胁

　　高山植被水源涵养功能的退化和山区径流的减少，加剧了山区小气候的变化，长时间的干旱少雨，使扁都口景观渐呈破碎化，野生动物栖息地遭破坏，导致一些野生动植物种群数量下降，生物多样性遭到破坏与威胁，物种多样性面临严峻形势。

　　2.2.3、鼠害、毒草猖獗的形势依然严峻

　　鼠害已成为扁都口草原最为严重的生物灾害之一，常年危害着草原的自然生态。它们啃食牧草、掘土造丘，加剧草原退化、沙化和水土流失，对草原生态环境保护造成了巨大的损害。老鼠不仅直接啃食牧草，而且习惯终年打洞造穴、挖掘草根，这给草原植被带来了致命的危害。至此，优良牧草减少，毒杂草也增多了。

　　2.2.4、湿地缩小、雪线上升

　　在童子坝河及石灰窑河源头的天然湿地，是湿地面积较大、特征明显、最原始、最具代表性的高寒沼泽湿地，近年来，湿地面积不断缩小，个别地方湿地趋于干涸，沼泽低湿草甸植被逐渐向中旱生高原植被演变，生态环境变得十分脆弱。同时随着雪线上升，冰川在缩减，致使冰雪融水减少，扁都口的出山径流因此下降，使本已岌岌可危的生态雪上加霜。

　　2.2.5、超载放牧依然严重

　　在一般情况下，植被如果不受到外力的破坏，一般多生长茂密，植被覆盖率可以很高，很少形成水土流失。而在植被覆盖率低，则径流系数就大，水土流失就强。由于人类活动的加剧，尤其是农业的耕种和生态旅游资源的开发，使大片植被遭到破坏受损。同时畜牧业的不断发展，过度放牧，导致草场资源的严重退化，对于干旱少雨年份的春秋两季的草场，牧草不足，植被遭到牲畜的破坏后难以恢复，由此引起了严重的水土流失。

　　3治理扁都口生态环境的必要性和紧迫性 

　　扁都口开发与持续发展受到生态环境的严重制约，扁都口环境日趋恶化，自然生态环境十分脆弱，生态建设很难适应民乐县经济发展和人居环境的需要，可持续发展遭受到生态环境恶化的严重困扰，主要表现为以下几个方面。

　　3.1沙尘暴荒漠化和沙漠化加剧，严重影响群众的生活与生产，扁都口植被覆盖率非常低，天然植被退化严重。

　　3.2水资源供需矛盾十分突出，制约了扁都口旅游资源的可持续发展。石灰窑河流域缺水最为突出，不能满足植被生长和灌溉需要。

　　3.3草场退化，可供放牧草地大面积减少由于垦荒造田、过度放牧、虫鼠危害，造成地表植物大量枯死、草场沙化、草地面积减少。

　　4河西走廊地区生态环境治理建议 

　　4.1治理内容和重点 

　　依据扁都口地貌特征和生态因子的构成，对这个区域的治理思路是：以带为区，从水资源的现有量出发，以涵养水源、保持水土为目的，根据不同的水土条件、植被类型和人为破坏程度，划分保护区、培育区、重建区，采取有针对性的保护措施在林区边缘地和山区牧场切实推行封山育林、封栏育养、退耕还林还草、禁农限牧、退耕还荒等措施，分期实施水源涵养林植被恢复工程。项目开发与工矿业、旅游业、农业的发展以适应生态可持续发展为目的，有效地保护生态环境，促进原有生态种类的自我恢复。同时，积极推行高效节水技术，加快建立高效节水型的农业灌溉体系，合理利用有限的水资源，减少间接耗水。因地制宜、因害设防，消灭鼠患。防风固沙荒漠治理区。

　　4.2治理措施 

　　大力推行退耕还林还草、退耕还荒工程，尽力扩大退耕范围；根据不同地带的情况，采用固阻结合的办法，更多地建造灌木带和草丛带，通过扩展、增厚、补空、连接等办法，以生物措施为主，辅以工程措施，保护现有植被，想方设法恢复原有生态种类，使自然植被不再萎缩，积极采用封护措施，促进天然植被更新；加强对旅游生态自然保护区建设和管理，减少人为干预，保证达到预期效果；扩大保护范围，严禁新垦荒地，大力推行退耕还荒措施，加大还荒进度，扩大退耕范围，加强监管，严禁在戈壁、荒漠封育区滥采滥挖药材和放牧；减轻人口对生态的压力。 

　　5结语 

　　扁都口生态旅游景区无论在地理位置上，还是在自然环境上，都有其特殊性，在我国大生态环境中具有一定的地位和影响，加速治理该地区的生态环境不仅对当地及甘肃全省，甚至对全国都有极其重要的意义。但是生态环境治理是综合性的庞大工程，涉及到方方面面，光靠生态环境学工作者是不能独立承担得了的，需要从政府到部门，从科技工作者到普通百姓全体社会成员的关注和参与，共同实现这一长远目标。
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