德育基础教育从娃娃抓起
——浅谈幼教德育基础
贵州省织金县珠藏镇凤凰小学 谭 微
  从根本上讲，没有人会怀疑道德教育的必要性，尤其是父母总希望自己的孩子远离粗俗和粗野，成为道德高尚的人，从社会发展来说，当今社会也是一个倚重德来发展的社会，对道德和德性的弘扬已成为我们这个时代与民主建设、经济发展，生态保护等问题同等重要且影响人类自身生存和未来发展去向的重大问题。

　　现代社会需要有现代性的德育，社会现代化的实现正强烈呼唤德育现代化的生成。在一定意义上，还是德育现代性才是制约德育实效性的根源，当前德育实效性不高，根源正在于其现代性不足，关注幼儿这一特殊发展阶段的道德教育现代性及其基础问题，构思从德育现代性的逻辑前提——幼儿道德教育必要性开始循迹论证幼儿德育现代性内涵及其重要基础，即道德教育哲学和道德教育心理学。

　　一、幼儿道德教育现代性内涵

　　现代性是相对传统性而言的，从存在方式或表现形式上看，它体现于道德教育的性质，目标、功能、价值、内容、过程、方法、手段、途径等方方面面，而从存在特征上看，道德教育现代性则是现代德育教育综合特征的表征，含有科学性，民主性，终身性，全面性，主体性，发展性，全民性，世界性等特处，其核心特征是主体性与发展性。现代德育以促进人的德性现代化为中心，或者说是以促进主体现代德性发展为根本。主体性、发展性是现代德育的本质规定。

　　幼儿德育现代性就是坚持以幼儿为德育主体，在发展性德育理念指导下，通过幼儿教育工作者启发，引导与幼儿的认知，体验，践行的互动，促进幼儿德性健康发展。德育现代性要求对幼儿的道德教育必须走出以往片面主知主情或主行的德育模式，走向知情，行为知、情、行协调发展的德育模式。

　　在现代性的吁球下，幼儿教育工作者不仅要使自身工作更贴近幼儿心理特点，而且要不辱使命，认真反思在社会现代背景下幼儿德育的发展理路及其功能价值。

　　因此，幼儿教育者就要从理论上来充实幼儿德育的现代性基础，即道德教育哲学和道德教育心理学。

　　二、幼儿道德教育现代性的哲学基础

　　马克思曾经说过：“人的根本就是人本身”。人与动物的区别，就在于人本身是一种具有主体性的社会存在，人的主体性是人的本质特征，是人个性的核心。幼儿德育教育要贴近生活，德育教育要置于现实生活之中，寓教于乐，道德教育要做到以人为本，与人的丰富生活相关一个人的道德修养，是从小在社会生活实践中循序渐近的过程中形成的。德育教育源于生活就要求教育工作者从社会实际出发，从幼儿的思维发展实际出发，从培养未来社会合格公民出发，社会是个大熔炉，我们要给孩子从早从小创造一个自由发展的、有秩序的，愉快的，充满生机的道德教育环境，从小抓起，从身边做起，从生活抓起，让孩子在生活中感受道德的力量。在生活学习中提高自身的道德判断和道德评价能力，在实践中对道德规则慢慢的理解，在生活实践中潜移默化地学习应用。

　　三、幼儿道德教育现代性的心理学基础

　　现在的幼儿，是今后的建设者，幼儿道德教育的基础对象是二十一世纪的接班人。作为育人者要如何把他们培养成热爱祖国，有民主自尊心和责任感，讲文明，懂礼貌，遵纪守法，有远大理想，高尚情操和信仰，有开拓进取精神，符合时代要求的人。教育工作者任重道远，要打好基础，必须从娃娃抓起，从早从小引导此项工作势在必行。

　　心理学研究发现，整个幼儿阶段是培养道德行为习惯的最佳时期。俗话说：“三岁看小，七岁看老”。人的行为在很大程度上取决于他的习惯，因此，我们应抓住幼儿养成教育时期的德育教育，培养幼儿良好的道德行为习惯，使幼儿受益终身。

　　现在的孩子都是家里的小皇帝，小公共场所，时代宠儿，如不及早好好地培养教育引导就会成为任性、自私、争强好胜等不良品格，阻碍孩子的心理健康成长。一个人从小养成的习惯是非常稳固的，终生都会起作用。

　　知识需要道德的引导，幼儿道德基础的形成，从一点一滴的生活实践养成，所以德育基础教育就必须从幼儿抓起，在他们幼小的心灵潜移默化中形成一种正确的道德规范行为。

　　树木只有根深才能叶茂以至开花结果。幼儿德育基础教育，只有从小从早培养，才能培育出全面发展的跨世纪人才。

　　以上三方面相互联系，集中到一点就是道德哲学要求人们在新的社会环境下，对幼儿的教育从娃娃抓起，对幼儿道德教育的建设路向德性培养等问题予以重新思考和判断。

　　综上所述，发展幼儿道德教育现代性，要求幼儿教育工作者，在尊重幼儿道德心理发展特点和规律的基础上，积极转变观念，改革教育模式，从而不断增强道德教育对幼和的吸引力和感染力。
