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化学教学中培养学生创新精神和实践能力的研究
甘肃省张掖市民乐县第四中学 胡聚才
  【摘 要】 课程改革是推行素质教育的关键环节。加强化学创新实验教学改革，不仅是学好化学所必须，也是培养学生创新思维的重要前提，更是培养学生的科学兴趣、科学态度、提高学生科学能力的重要途径。教师要引导学生设计实验，培养其创新能力和动手实践能力。在实验过程中，教师要以人为本，注重学生个性和自信心的培养。并积极组织和指导学生开展化学课外活动。

　　【关键词】 创新实验；兴趣；实践；个性培养；化学课外活动

　　化学是以实验为基础的自然科学，实验是化学的灵魂，离开了实验，化学就成了无源之水，无本之木。同时实验也是学生获取知识、进行知识创新的重要手段，“创新教育”是以培养人的创新精神和创新能力为基本价值取向的教育，其核心是创新能力的培养。因此，加强化学创新实验教学，不仅是学好化学所必须，更是培养学生的科学兴趣、科学态度、提高学生科学能力的重要途径。

　　一、更新教育观念，重视实验教学

　　新课程改革教育理念被越来越多的一线教师认可、接受和实施，但在新理念的学习和应用过程中，难免出现一些误区和羁绊。由于受升学考试的压力或受教学条件的限制，在主观或客观上不重视化学实验教学的现象，教师越俎代庖，用讲解和演示代替学生的动手操作，学生动手机会少了“高分低能”现象的出现也就不足为怪了。因此，在化学教学中，教师必须要更新教育观念，从思想上重视实验教学，千方百计为学生提供实验机会，使学生在化学学习中做到既动脑又动手，充分发挥学生在实验教学中的主体作用，切实提高学生的动手能力。

　　二、挖掘内在潜能，培养学习兴趣

　　在课堂上，教师要积极创造条件，充分挖掘学生的内在潜能，使学生始终处于一种积极进取，勇于探索的求知状态。让他们在教师的帮助下逐步养成发现问题，解决问题的能力。为此，教师一定要以人为本，精心设计，尽量给学生积极参与、发表见解的机会，让学生对化学产生浓厚兴趣。学生一旦有了兴趣，以后的化学学习对他们就不再是一种负担，而是一种享受、一种愉悦的体验过程，学习效率就会大大提高。　

　　化学教学的首要任务是如何激发学生对学习化学的兴趣，并使这种兴趣能够稳定地保持并得以发展，从而提高他们学习化学的主动性和积极性。课堂上的演示实验在活跃学生的思维、增强学生的学习兴趣、激发学生探究化学的奥妙等方面发挥着重要作用。实验开启了学生的求知大门，使化学课程学习变的生动、具体、形象、有趣，真正达到了培养学生素质的目的。

　　三、创设问题情境，激发学习热情

　　和谐民主的师生关系、轻松愉快的教学环境是提高教学效率的有效途经。把微笑带进课堂，创造一种宽松和谐、相互信赖的教学氛围，倾注自己的满腔热情，架设一座通往学生心灵的桥梁。教师在教学中要积极创设问题情境，激发学生的学习热情，诱导学生积极主动地参与教学活动的全过程，并在其中学会提问。教师要指导学生在实践中提出问题，解决问题，在解决问题中触发新的问题，培养其独立、科学地思考问题的能力。只有这样学生的问题意识才能进一步得到发展，问题意识才会变得更有创新意义，才能更趋向于创造，更接近于发明。教师在教学中不但要提出一些激发学生思考的问题，更重要的是要鼓励学生提问，教会他们提问。学生通过观察思考，发现问题，解决问题后立即给予肯定和赞扬。陶冶学生的情操，使学生充满探索的欲望。

　　四、注重引导，强化动手实践　

　　在问题研究中，教师要引导学生设计实验，培养其创新能力和动手实践能力。其中分组实验是学生在学习化学理论知识和观察老师演示实验后进行动手操作实验的过程，是培养学生动手能力的重要环节。分组实验最好是两人一组，男女生搭配，坚决杜绝一人做实验多人看实验的做法。为了使学生获得感性认识，实验课上要让学生自己动手、动脑来设计实验，整个实验过程由学生来操作控制，不仅能培养学生独立思考、独立解决问题的能力，而且为学生提供了更多的创新空间。在实验过程中，教师以把握实验进程和质量为主，要千方百计给学生提供独立操作的机会，以保证学生有尝试、有体验、有收获，确实达到培养学生的动手能力的目的。

　　五、以人为本，重视个性培养

　　在实验过程中，教师要以人为本，注重学生个性和自信心的培养，克服学生畏手畏脚、不敢动手实验的畏惧心里，实验结束后，指导学生清洗实验仪器、整理药品，保持实验桌面的整洁性，教师对学生的评价主要以鼓励为主，不能轻易否定学生的劳动成果，伤害学生的自尊心。包括课堂上学生的回答以及讨论后的结论都应及时给以评价，以鼓励学生继续参与活动，提高学习兴趣。这么做不仅培养学生严谨的科学态度和实验作风，而且有利于教师总结经验，不断完善实验教学环节，提高教学质量。 

　　六、运用多媒体教学手段，突破实验课中的难点

　　中学生正处于一个求知欲强，接受新鲜事物快的年龄时期，因而多媒体具有的声、光、电的综合刺激，能够激发学生的积极性，引起学生的注意。一些在课堂上无法完成的演示实验或现象，以及在现有的条件下无法完成的一些经典实验，则可以通过电脑模拟来实现，帮助解决问题。在学生动手实验前，组织学生观看教师边讲解边实验的录像片，将学生容易忽视的环节、容易出错的环节一一分解、剖析。学生就很清楚实验成败的关键。

　　总之,随着初中化学课程改革的实践与思考,化学教师主导作用的体现,就是要彻底改革“教师中心”的专制型教学机制,把教师能够扮演的各种角色,灵活地运用到各种不同的教学内容中去.努力创新化学实验教学方式，培养学生的创新思维。在教改深入推进的今天,把学生的个性,创造精神,良好的化学兴趣、习惯培养起来,才是我们的根本任务。
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