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  【摘 要】 实验教学能够培养学生的观察能力、动手操作能力、思维能力、创造能力以及严谨求实的科学态度，从而能够全面地提高学生的科学素养。生物实验材料往往受到地方性和季节性限制, 课前要从多方面做好准备工作才能有结果。知识可以通过实践转化为能力，具备了一定的能力后通过实践又加深对知识的理解和掌握。重视实验教学，加强学生实验能力的培养，使他们对生物学产生浓厚兴趣，同时掌握学习生物学的方法和能力，培养了学生尊重事实、实事求是的科学态度。
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　　素质教育的一个重要目标就是要充分发挥每个人的潜能，而实验教学是一个培养学生动手、动眼、动脑的过程，可以发掘学生的潜能。通过实验教学，可以培养学生的好奇心、兴趣爱好，激发他们的求知欲，更重要的是能够培养学生的观察能力、动手操作能力、思维能力、创造能力以及严谨求实的科学态度，从而能够全面地提高学生的科学素养。实验教学还可以帮助学生形成概念、理解和巩固科学知识，掌握探究问题的科学方法都具有重要的意义。

　　一、做好课前准备，提高实验教学的质量

　　生物实验材料往往受到地方性和季节性限制，有些实验需较长的时间，才能看到结果，因此课前的准备工作就显得尤为重要。生物实验的教学准备工作主要有如下几个方面。

　　1.制定周密的实验教学计划。   

　　新教材中有些实验材料与季节、地域有关,教师应提前制定好每学期实验材料的采集、购买和培养计划，以保证生物实验能按计划保质保量的开设。

　　2.准备好实验材料。  

　　实验材料的准备是实验课成败的关键，准备材料分两个渠道：一类由教师准备，主要包括实验药品、实验器械等，就是学生不容易找到，实验课又必需的材料。另一类发动指导学生准备，如生活中常见的动植物、日常用品等。

　　3.课前预习明确实验目的,激发学生学习动机。

　　心理学告诉我们,目的是人采取行动的结果,而动机则是激励人去行动的动力。学生明确实验目的,自觉地产生动手实验的内部动机,实验效果就会很好。但是初一、二年级学生好奇、好动,对实验陌生。有的学生认为上实验课好玩,缺乏科学态度,有的学生认为升学不考,学习目的不明确,这些都给实验课组织教学带来一定困难。因此实验前除要求学生明确教材上的实验目的外,还要明确该实验在生产、生活等方面的实际应用，这样才会转变为学生的内需。

　　4.课前预习掌握实验步骤,规范实验操作。

　　实验步骤是学生动手规范操作的要领,只有理解、掌握才能规范操作,实验才能成功。因此实验前指导学生预习,将实验步骤由繁化简,抓住每一步的关键词语串通于实验步骤之中可以收到好的实验效果。如显微镜使用可以用“取镜→安放→对光→观察→整理”五步概括。临时薄片标本的制作可以用“擦→滴→取→展→盖→染→吸→看”来总结。这样学生就达到了实验的目的要求,兴奋不已,终生难忘。

　　5.找准实验成败的关键因素。

　　在每个实验教学前，我都按课本中的实验要求，认真做几遍，使自己的实验操作规范、熟练。在演练中还要研究和摸索学生可能会发生的问题和实验成败的关键，做到心中有数，以便在实验中能及时提醒学生，确保每个学生都能成功。如在《绿叶在光下制作淀粉》的实验中，实验成败的关键因素就是叶片的遮光。如果叶片遮光不好、遮光时间较短或照光时间过短都会使实验现象不明显而导致实验失败。所以找准实验成败的关键因素对实验教学很重要。

　　二、强化实验教学，培养学生多种能力。

　　1.利用实验教学，培养学生的观察能力。

　　观察能力是学生获取知识，由感性到理性的重要基础，是思维活动的门户与源泉，敏锐而准确的观察往往是创造性思维的先导。生物实验是培养学生观察能力的有效途径。培养学生的观察能力，首先要明确观察的目的。观察是一种有目的的知觉活动，所以观察是指向性的。观察的目的明确，目标清楚，观察才能抓住重点，注意力方可集中到有关对象，取得最佳的观察效果。

　　2.利用实验教学，培养学生的动手操作能力。

　　操作能力是运用知识形成独立实验能力的前提，操作的科学性、准确性、熟练性和协调性直接关系到实验的成败。学生实验操作能力的培养是实验教学的基本任务，主要体现在实验过程中表现出来的规范性、熟练性和创造性。在实验教学中可以采取分组分工制：4人为一组，2人操作，1人观察现象，1人记录，然后对调，给每个学生都能提供动手操作的机会。

　　3.利用实验教学，培养学生思维能力。

　　思维能力是智力的核心，是学生最基本的素质。对学生思维能力的培养是实验课的关键，学生通过观察获得了感性认识，进而根据观察到得现象进行比较、分析，上升为理性认识，从而对事物得出正确、科学的结论。实验教学怎么样培养学生的思维能力呢？实验前，要有问题提出，引导和启发学生思考。进行该实验的目的是什么？需要哪些器材、各种器材的用途是什么、操作步骤如何？还可以让学生预测实验结果。实验过程中，让学生边操作边思考，实验过程应注意哪些事项，违反了操作规则会出现什么样的不良后果等等，让学生带着问题去学。实验后是思维的高潮，要引导学生根据实验结果，进行分析推理，得出正确的结论。如果实验失败，分析失败的原因在哪里。

　　4.利用实验教学，培养学生的创造能力。

　　创造能力的培养和提高是生物实验能力培养的长远目标和最终目的，它是各种实验能力的综合表现，即培养学生通过自己设计的实验解决有关生物学问题的能力。在实验教学中，改变教学模式、调整实验内容、发展创造性思维是培养学生创造能力的有效途径。现代教育论认为，知识获得的过程比获得的知识更重要，所以教师应结合教材内容，设计一些探索性实验，使学生在观察、思维、想象中获得知识，培养创造能力。如：在“植物细胞的失水和吸水”的实验，除按教材要求做完实验外，还可以让学生用萝卜作材料来设计实验，证明植物的根既能吸水也能失水，培养和训练学生进行科学研究的思路、方法及知识的应用能力，激发学生的创造意识和探索兴趣，鼓励学生在课内外发表自己的见解与想法，充分发挥他们的想象力，从而培养其创造能力。

　　总之，作为一名生物教师，应该重视实验教学，加强学生实验能力的培养，使他们对生物学产生浓厚兴趣，同时掌握学习生物学的方法和能力，以便在现代生物技术飞速发展的形势下，为他们一生不断获取新的知识和将知识运用于实践创造条件。
