《家人的爱》教学设计——人教版 三年级下册
重庆市巫溪县环城小学 陈之富
  本节内容是第一单元“在爱的阳光下”第一节的内容，目的是让学生体会父母对自己的爱的不同表现，能读懂爸爸妈妈的心，懂得如何孝敬长辈。

　　[学情分析]

　　由于现阶段的孩子大都是独生子女，他们从小只知道被爱，不知道如何去爱父母，因此，本节以爱为主线，通过一些具体的生活情景，展示家人对孩子成长付出的深切而厚重的爱，让孩子体会到不应当只会接受父母的爱，还应当学会爱父母。

　　[设计思路]

　　1、课前布置体验式活动，做好铺垫；课后组织开展行动，使教育真正落到实处。

　　2、根据学生原有的生活经验，将教材、学生、生活有机地结合起来，重组教材，以交流护蛋感受为切入点，力求突破重点，化解难点。

　　3、结合学生年龄特征，以“在线访问”“观看录像”“卡片引领”等形式，把抽象的道理变得形象直观，易于接受。

　　[活动目标]

　　1、让学生感受父母长辈的养育之恩，说出父母长辈为了自己健康成长付出的辛劳做了哪些事情？体会他们对自己寄予的希望和培养教育自己的苦心，感受家人的关爱。

　　2、懂得理解父母；学会与父母沟通；在日常生活中从小事入手去关心、体谅父母长辈，尽量让父母少为自己操心。

　　3、学会以恰当的方式表示对父母长辈的感激、尊敬和关心，孝敬父母长辈。

　　[重点难点]

　　了解父母长辈对自己教育和培养的苦心，学会以恰当的方式表示对父母长辈的感激、尊敬和关心，孝敬父母长辈。

　　[课前体验活动] 感受家人的爱

　　1 、“呵护小鸡蛋”的活动。

　　课前让学生每人带着一个生鸡蛋，精心呵护一天，让鸡蛋完好无损。

　　2、“听爸爸妈妈讲故事”。

　　请学生问爸爸妈妈在养育自己过程中最难忘的事，并把自己感受最深的事记录下来。

　　[活动过程]

　　一、共话亲情，品味家人的爱

　　1、情境导入，感受艰辛

　　（1）孩子们，还记得护蛋行动吗？课前老师布置同学们开展了保护鸡蛋的活动，整个活动的过程真是让我们难以忘怀呀！下面让我们回顾一下。（出示同学们护蛋的照片）

　　（2)同学们，我们回顾了保护生鸡蛋的过程，谁来说说在保护生鸡蛋的过程中，你有什么感受呢？（幻灯片 在保护生鸡蛋的过程中你有什么感受！）

　　为了保护好生鸡蛋，让它万无一失，你是怎么做的？

　　当生鸡蛋脱离你的保护，你又是怎么想的呢？

　　在护蛋的过程中，有没有特别惊险刺激的事件发生？

　　当了一整天的蛋妈妈蛋爸爸，你又什么感受呢？

　　(3)是呀！一个小小的生鸡蛋让我们费尽了心思，放在手心怕掉了，放在口袋里又怕烂了，要保护好它，可真不容易呀！其实在生活中，家人照顾我们又何尝不是这样呢？家人给予我们的爱又岂止是我们对一个鸡蛋的爱呢？今天就让我们一起来感受家人的爱吧！（板书：家人的爱）

　　[设计意图]：请学生汇报自己呵护小鸡蛋的情况，讲自己呵护鸡蛋的感受。意在让学生感受呵护鸡蛋的艰辛；体会爸爸、妈妈养育自己是多么的不容易。

　　2、 重温画面，营造氛围

　　(1)同学们，我们都有一个温暖的家，家里有可爱的爸爸妈妈，慈祥的爷爷奶奶、外公外婆，还有亲密无间的兄弟姐妹！家人关爱我们一天天的长大，家就像一棵遮风挡雨的大树（板书）今天这节课让我们在这颗家的大树下互诉亲情吧！

　　（2）同学们，看了这些图片，一定勾起了你们的回忆，从小到大，家人养育我们难忘的事儿一定很多很多吧！有人说：“家人的爱是海，广博无边；爸爸的爱是山，厚重稳健；妈妈的爱是水，细腻柔美。”（播放“成长图片”录像）

　　（3）同学们，这些照片都勾起了我们许多美好的回忆，每张照片背后都一定有一个难忘的故事，来，同学们，让我们拿起最喜欢的照片在小组里分享一下自己的成长故事吧！（小组交流  出示幻灯片 我的照片）

　　(4）刚才，同学们交流得很激烈，下面谁愿意上来展示自己的照片。说说自己的成长故事呢？(音乐 幻灯片 成长故事)

　　（5）是呀，同学们，照片上记录的只是我们成长过程中的某一个瞬间，而更多的故事是来不及拍下来的，只能铭记在我们心中。我想在家人照顾你成长的过程中一定有特别特别难忘的事吧！谁想说一说呢？

　　[设计意图]：观看“成长的图片”录像，让学生谈谈看录相后的感受。意在营造氛围，让孩子们感受到亲情的可贵。]

　　3、彼尔帐单，触动内心

　　（1）同学们，从小到大，家人照顾我们的事真是说也说不完，这些故事都可以化作一个字，那就是——爱，是呀，一张照片，一个故事活活体现出家人对我们深深的情，浓浓的爱，是爱让我们成长！（板书；是爱让我们成长）然而年少的我们往往身在福中不知福。下面，老师给同学们讲一个故事，希望会对你们有所启发，在美国有一个叫彼尔的小孩，他经常帮家里人做些事情，有一天，他在商店看到一个好玩的玩具，很想把他买下来，可是钱不够。回到家里，他想出一个可以找妈妈要钱的借口。他把平时干的家务一一列出来，整理出一张账单，晚上放在妈妈的床头。妈妈看到后，也列了一张账单，第二天（下转第96页）（上接第97页）交给了彼尔。同学们，想不想看这两张账单呢？

　　（2）课件出示账单

　　（3）看了彼尔的账单，你有什么想说的？

　　咱们再来看妈妈的账单，你又有什么感受？

　　妈妈为彼尔做了这么多，可妈妈每一项只要了（0美元）这0美元是什么都没有嘛？这0美元里藏着的是（妈妈的爱），这是一份什么样的爱呀? 

　　[设计意图]：以账单引路，以清单触动孩子的内心，意在让孩子们获得对父母内心世界的理解。]

　　4、吟诵诗句，升华情感

　　这是一份多么无私，多么伟大的爱呀！唐代诗人孟郊把对母亲的心意写进成了一首诗《游子吟》，让我们一起深情地吟诵这首唐诗，表达我们对爸爸、妈妈的感谢吧！（配乐朗诵）

　　[设计意图]：通过吟诵诗句，使学生再次获得情感的升华。]

　　二、展开行动，报答家人的爱

　　1、爱心做结，倡议行动

　　“谁言寸草心，报得三春晖。”千言万语也不能表达我们内心的感激。家人为我们做了这么多事情，我们又能为家人做些什么呢？要怎样才能更好地回报他们呢？

　　孩子们，从你们的言语中，老师已经感受到了你们对家人浓浓的情，深深地爱。其实在家里还可以用其他方式爱我们的家人，平时多了解家人的难处，父母的艰辛，平时多陪陪奶奶散散步，给爷爷捶捶背，同学们，家人对我们的爱是在太多太多，让我们回报家人的爱吧，让我们从今天做起，从为家人做一件小事开始。

　　2、卡片引领

　　此时此刻，同学们一定有很多话想对我们的家人说，让我们把最想对家人说的一句话写在我们的感恩卡上，大声地把他念出来，然后贴在我们的亲情树上，好吗？（板书：懂得回报尽孝心。）

　　[设计意图]：延伸课堂，让教育真正落到实处。]

　　孩子们，这节课让老师认识了乖巧的你们，懂事的你们，勤劳的你们，让我们把这节课所想的所说的化作我们的行动，让我们一起唱起这首歌。（播放《让爱驻我家》）

　　同学们，让我们共同在这棵亲情树下一起许愿，让爱永远驻我们的家吧！

　　[板书设计]                  
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