浅谈如何提高小学高年级数学解决问题的策略
贵州省纳雍县猪场苗族彝族乡新寨小学 叶发超
  【摘 要】 本文针对小学高年级数学解决问题策略，教学中需要注意的几个问题进行分析探讨，旨在促进我国小学阶段教育水平的全面提高。
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　　一、小学高年级数学教学方法创新的重要意义

　　学生对授课的过程是否有兴趣对授课的成功与否有着一定的影响，但是传统的教学方法过于束缚学生，使学生无法发挥其主体作用，而且授课的过程也非常的枯燥，因此并不能激发学生学习的兴趣，而教学方法的创新弥补了传统教学的不足，在一定的程度上使学生对授课更加感兴趣，并主动进行学习。传统教学方法的教学效率非常低，并不能让学生主动参与到课堂中，这样的教学无法适应教学的发展。而对教学方法的创新，完善了传统的教学方法，把课堂交给学生，运用多种先进的教学方法让提高教师的授课效率和学生的学习质量，对小学数学教学有着积极的作用。

　　二、小学高年级数学教学方法创新的措施

　　1、做好课前引导，将学生引入课堂

　　课前的引导工作对学生的学习效率以及教师的授课质量有着重要的影响，课前的引导可以让学生将关注力落在课堂的授课内容上，进而最大的提高学生学习的积极性。如在对“多边形面积”进行授课的过程中，老师就要做好课前的的引导，将学生更好的引入课堂，多边形都是由长方形、三角形以及梯形等普通的形状拼接而成的，所以老师在进行多边形面积授课之前就要先对常见的图形面积公式“梯形=（上底+下底）×高/2”、“长方形=长×宽”等公式先进行复习，用学生会的知识将学生引入到课堂当中，感觉到数学学习并不是非常的困难和复杂，使学生对大体的知识进行了解，之后再由老师对多边形的知识进行相关的授课，让学生对相关的题型进行练习，使学生的学习效率达到做大化。

　　2、运用游戏教学法，激发学生的学习兴趣

　　小学生正处于爱玩、爱闹的阶段，游戏往往可以激起小学生的兴趣，而兴趣是最好的老师，学生有兴趣的东西会更容易被学生接受和理解，所以老师在对学生进行授课的过程中要运用游戏教学法，激发学生对学习的兴趣。如，在“统计与可能性”授课的过程中就可以利用游戏教学的方法进行授课。老师可以让学生进行转盘游戏，课前老师制作一个简易的转盘，上面分为1＼6、1＼4、1＼4、1＼3的四个区域，其中一个1＼4和1＼6的两个区域涂成红色，另一个1＼4和1＼3涂成绿色，让两个学生进行转盘游戏，当指针指向红色的时候一个学生胜，指向另一个颜色则另一个学生胜，让学生自己判断这个游戏是否公平，进而通过这个游戏让学生对授课的内容进行一定的理解。

　　三、重视审题能力的培养和良好审题习惯的养成 

　　审题能力是综合获取信息、处理信息的一种能力，它需要以一定的知识储备、认知水平为依托，更需要有良好的读题习惯、有效的思考方法为保证。应用题的审题过程就是要审清题目的情节内容和数量关系，使题目的条件、问题及其关系在学生头脑中建立起完整的印象，为正确分析数量关系和解答应用题创造良好的前提条件。 

　　培养小学生养成认真审题的好习惯，并形成较高的审题能力这并不是一朝一夕就能完成的，必须要有相当长的时间来强化训练，几乎贯穿我们数学教学的始终。在开始的训练阶段，教师必须对学生提出明确的要求。教师可以要求学生一读题目，建立表象；二读题目，明确问题；三读题目，找出关键，并作记号。其难度主要体现在“在关键字词句下划上重点标记”这一要求。教师还可以利用时常出些“陷阱题”“刺激”学生，让学生从思想上认识到审好题目的重要性，这一点还是比较容易做到。 

　　四、重视解题策略的回顾和反思 

　　小学高年级的学生有一定的归纳、概括和策略反思的能力。 

　　在数学解题过程中，解决问题以后，再回过头来对自己的解题活动加以回顾与探讨、分析与研究，是非常必要的一个重要环节(“解后不思等于不收”，“反思是收获的黄金季节”)。这是数学解决问题过程的最后阶段，也是对提高学生分析和解决问题能力最有意义的阶段。 

　　解决实际问题的教学目的并不单纯为了求得问题的结果，真正的目的是为了提高学生分析和解决问题的能力(经验只有通过概括才能上层次，概括的层次越高，迁移的半径就越大)，培养学生的创造精神，而这一教学目的恰恰主要通过回顾解决问题的教学来实现．所以，在数学教学中要十分重视解题的回顾，与学生一起对解题的结果和解法进行细致的分析，对解题的主要思想、关键因素和同一类型问题的解法进行概括，可以帮助学生从解题中总结出数学的基本思想和方法加以掌握，并将它们用到新的问题中去，成为以后分析和解决问题的有力武器。 

　　五、适当进行开放题和新型题的训练，拓宽学生的知识面 

　　数学教学中适当地对学生进行开放题和新型题的训练，是提高学生分析和解决实际问题能力的必要补充。可利用学校的图书馆、教室等学生非常熟悉的地方，创设出一个个丰富的现实的问题情境，学生依据这些材料解决问题，求知欲强，并体会到成功的快乐。还可以培养学生应用数学的意识，能知道现实生活中蕴涵着大量的数学信息，能感受到现实世界中有广泛的应用。也可以通过改变条件或问题，把一道题改编成几道不同类型的问题，让学生弄清算理，加以辨析，从而形成知识链，提高举一反三、触类旁通的能力，使学生的思维得到进一步的发展。

　　总之，在不断的探索与实践中，我们感觉到在解决实际问题教学中能注意到以上几点，不仅能调动学生的兴趣，使学生兴趣盎然地参与整个学习过程，还能较好地帮助学生从实际生活中抽取并理解数量关系，掌握解决类似问题的一般方法，同时还培养了学生学会用数学眼光观察生活、发现和提出数学问题及能根据需要筛选和处理信息，积极寻求解决问题策略的能力，特别是这种教学策略的运用促进了学生学会观察、学会倾听、学会交流、学会反思等学习品质的养成，使学生体会到生活中处处有数学、处处离不开数学，较好地达到了提高学生数学素养的目的。
