以《听泉》为例谈小学音乐欣赏教学
贵州省威宁县草海镇白马小学 顾 娟
  【摘 要】 “感受与欣赏”和“表现”是整个音乐学习活动的基础性内容，是培养学生音乐表现能力和审美能力的重要途径。“感受与欣赏”就是以音乐为本、从音响出发、以听赏为主的教学，在《听泉》一课的教学中，笔者有意识地将听赏与表现结合起来。可见，欣赏教学是音乐教学活动的重要组成部分，在音乐教学中占有重要的地位。

  【关键词】 音乐；欣赏；教学；方法

  如何引导学生更好地欣赏音乐，更有效地训练与培养学生良好的听觉感知，发展优异的音乐思维，从而提升学生的音乐表现力和音乐综合素养？对此，笔者结合《听泉》一课的实际情况，总结了一些感悟，在此与大家分享。

  【案例背景】

　　《听泉》是以唱歌为主的音乐综合课，内容由班得瑞的《春水》和台湾民歌《听泉》组成。本课围绕“铺垫导入”—“欣赏感受”—“学唱表现”模式设计，从学生的情感唤起（情境铺垫导入），到情感体验（欣赏与感受），再到情感外化（学唱及表现），贯彻了“欣赏领先”的教学理念，注重在聆听中培养孩子们的音乐感受，并以多种音乐体验方式，营造了清新、自然的音乐情境。

  《听泉》教学过程力求改变传统的唱歌教学模式，尤其在唱歌教学与合唱教学环节中改变传统教学中歌谱教唱的弊病，欣赏领先淡化技能，重聆听与体验，以“形”带声，以“情”感人，渐进地培养了学生的音乐感知能力，让孩子们体会到“水”的曲调美、音韵美和情境美，真切地感受到自然的空灵和音乐的无穷魅力，培养热爱大自然的美好情感。

  1、听什么

　　我们都有过这样的体会：给一群孩子听乐曲，他们交头接耳、吵吵嚷嚷，根本听不进去；而如果听歌曲，他们会瞪大眼睛、聚精会神地聆听，听完了还迫不及待地想发表自己的感言?为什么？这是因为听赏内容的不同，他们的表现也大不一样。那么，在唱歌教学中，孩子们到底喜欢听什么、需要听什么？首先，我们要明确“听”的内容。

  蒙特威尔第曾说过：“一切好的音乐都是为了拨动心弦。”在新课程理念下的音乐欣赏教学中，我们更应从学生的身心发展规律和学习认知的特点出发，选择优秀的音乐作品，在听赏音乐程中积累音乐语汇，发展音乐思维，从而达到启迪学生智慧、陶冶情操、培养审美能力和审美情趣的目的。

  在本课教学前，笔者听了大量有关水的音乐作品，如钢琴曲《水草舞》《泉水》《流水》

　　《台湾歌曲《听泉》是一首清新自然、节奏明快的合唱歌曲，仿佛给我们展现了台湾阿里山的潺潺流水、鸟语花香的美丽画卷。这三首作品在音乐体裁、风格、情绪以及伴奏配器等方面不尽相同，前两首作品既启发学生的联想和想象，丰富他们的听觉感知，又扩大了他们的音乐视野，培养了学习兴趣，为歌曲教学奠定了基础。

  2、怎样听

  音乐教育是以审美为核心的教育。那么审美从何而来？从听觉中来。但是，我们的教学不是盲目的为“听赏”而“听赏”，而是应该为更好地“表现”来“听赏”，要在富有美感的歌曲中感知音乐，通过生动活泼、富有情感的教学语言和创新的教学设计，有效地完成唱歌课的教学任务。因此在《听泉》教学的各个环节，笔者始终注意强调音乐听赏的审美性，有效运用各种聆听形式，如聆听老师的钢琴弹唱，聆听配乐诗朗诵，聆听碰铃为歌曲伴奏，聆听合唱声部“小青蛙”的轻声低吟，聆听双声部钢琴旋律?以达到唱会歌、唱好歌、会唱歌的最终目的。

  【案例描述】

  片段：《听泉》——欣赏感受

  1、完整感受意境

  师：班得瑞的《春水》给我们带来宁静和清新的感觉，那么接下来的这首歌曲《听泉》又会给我们带来什么不一样的感受呢？我们来听。（播放《听泉》）

  师：好听吗？

  师：是呀，这首《听泉》不仅旋律很美，歌词意境也很美。其实这是一首台湾民歌，听着歌曲，我们仿佛来到台湾的阿里山，闻到了山间清新的空气，聆听着潺潺的流水，仿佛所有的烦恼都烟消云散。让我们走进大自然，聆听这首歌曲，去找找“叮叮咚”的泉水节奏吧！

  2、听赏第一乐段

  （1）找“泉水”节奏

  师：请你听听最能模仿泉水的节奏在哪里？找到的话，请把手举起，并指出来。（生听）

  师演奏碰铃，生指出泉水节奏。

  （2）参与声势动作

  师：同学们都找到模仿泉水的节奏了吗？你能把泉水节奏轻轻地拍出来吗？

  学生轻声拍手参与声势动作（拍手位置随音高变化而改变）。

  （3）模唱“泉水”声

  师：让我们用“叮叮咚”的唱词来模仿泉水声吧！（课件出示第一乐段歌谱，模唱两遍，由慢到快）

  （4）听赏合唱声部

  师：下面我们再来听一遍，除了泉水歌声以外，这里面还有“啦啦”的声音，你能听到吗？你能想象一下，这是谁在和泉水应和着轻声吟唱吗？（播放歌曲，听完后生自由回答）

  师：那请你再听听它们到底唱些什么呢？（再听，师板书合唱声部旋律线）

  师：你们瞧，就是这几个简单的音符让泉水的歌声变得更加丰富多彩了，我们也来跟着唱一唱吧。（播放音乐，跟唱合唱声部）

  3、听赏第二乐段

　　师：第二乐段还是欢快轻盈的山泉水吗？（关注歌词）

  师生小结：泉水在绵绵无尽的歌声中缓缓地流淌着，它们就要在歌声中汇成小溪，涌入大海中，所以旋律变得更加抒情、连贯。这一环节的设计中，孩子们从完整听赏到片段听赏，从整体情绪和形象的感知到聆听节奏（声势伴奏），“叮叮咚”旋律接唱（音准问题），再到寻找小青蛙和小鱼与泉水的轻声吟唱（合唱旋律），最后到感受第二乐段的连绵、流淌的泉水形象。一切活动都围绕着“听”来展开，注重了学生在音乐体验过程中的愉悦感受，并且在轻松的音乐情境中不知不觉地把握歌曲的演唱风格。尤其是听赏合唱声部环节，老师板书合唱声部旋律线的方式淡化合唱难点，较好地达到提高学生音乐感受能力和音乐表现力的目的。
