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  众所周知，语文是综合性最强的一门文学科。通过教学不仅要求学生获得知识、培养能力，而且更要能陶冶情操、净化心灵，从而达到树立正确地人生观、价值观的目的。而在语文教学中通过何种途径，提高教学效率达到这些目的，这是每一个语文教师探索、思考的问题。

　　一、实事求是教语文

　　“实”就是朴朴实实，扎扎实实。一节成功的语文教学首先要做到一个“实”字，要捉住课风的朴实、内容的充实、训练的扎实以及评价的真实。弃语文课华丽的外衣，追求一种“洗尽铅华始见真”的质朴。“语文是最重要的交际工具，是人类文化的主要组成部分。工具性与文性的统一，是语文课程的基本特点。有不少老师崇尚空洞造作的教学技法，认为新一轮语文课程改革是在削弱基础，淡化知识。课堂上特别重视对语文人文精神的挖掘，但对字词句等基础知识教学，几乎没有提及，有的教师甚至认为搞这些教学就显的落后、过时，平时教学不重视了，上公开课更是不教这些不能“出彩”的“彩头”。课堂教学热热闹闹，教学形式变化多样，可就是听不到读书声，看不到对语言文字的揣摩品位，欣赏不到对优美精彩文段的必要的独到分析见解，没有了必要的训练，缺少了必要的积累，短短的课文学生读起来结结巴巴。试想，如果一个学生连一些极常的字词也不会读，不会写，一写作文就是错别字、病句连篇，那么即使他文学感悟力很强，也是难以表达出来的。如果我们的语文课堂长期如此，少了听说读写基础知识的掌握和基本技能的训练，那么可想而知其他的一切活动也都将成为空中楼阁。所以我认为语文教学就应该实事求是，如我教《人物描写一组》一节课，课堂教学就注重一个“实”字，并不刻意去追求教学形式的新奇。教学过程就是四次读课文：一次诵读课文，认读字词——在文中圈出自己不认识的字词，并查字典为其注音，抄写在导学案上。二次扫读课文，掌握成语——摘录文中的成语，并通过查工具书解释其意思。三次分小组分段读领略人物风采。四次精读课文，旁批句段。每个环节处处注重一个“实”字，学生脑、眼、耳、口、手、笔交相动起来，杜绝了“满堂灌”，又让学生都能动起来了，教师还需“满堂啰嗦”吗？教师还用担心学习目标完成不了吗？

　　二、少教多学做语文

　　打造高效的课堂教学，是教育改革的终极目标。高效课堂的本质就是“少教多学”。高年级段语文教材，每册大概有七个单元，每个单元都有三、四篇体裁相同或相近的课文。如果我们仍然一篇课文按部就班的去教学，教师事无巨细、面面俱到的讲解必将会重复啰嗦。学生在学习中，也必将会厌倦和产生无聊乏味之感。那么，怎样才能使学生既不感到重复乏味，又能实现高效目标呢？我认为课堂上“教师可以少教”，一节课就抓住一个重点的学习目标，达到以“点”带“面”的效果，切不可面面俱到。同时“教师可以少教”并不是不教，教师“教”的应是纲领，即教师在按照教学目标高层建瓴的有计划、有目的、有步骤的精讲、精教的引导过程。这犹如修建一条水渠，当水流遇堵时，需要清堵疏通。而教师就是学生学习过程中的“清堵疏通”的人，充分调动学生的“自学积极性”，充分培养学生的“自学”能力，让学生自己在学习中体会，在学习中感受，在学习中吸收，才能培养出手脑并用的高素质人才。再如《人物描写一组》一节课，就抓住一个重点的学习目标“学习圈点勾画，做批注的阅读方法”而展开。在精读课文这一环节，教师精讲了本课的学习重点是“学习圈点勾画，做批注的阅读方法”——在阅读中，对文中的关键字词句段作圈点批注，可以概括内容，可以评析词句，可以分析方法，可以评点人物，可以发观点，可以抒发感情，然后让学生认真研读所给的示例给句子作些圈点批注。

　　总之，一节课语文课就突出一个学习重点，以一个点为突破口，有的放矢，通过教师引路，学生的自主学习和合作探究，既调动了学生学习的积极性，使学生的脑、眼、耳、口、手、笔交相动了起来，既扎扎实实抓好了基础，又培养了学生语文自主学习的能力，教学活动也做到了有的放矢，牵一发而带出其他知识点，以“点”带“面”，学生节节有所得，才能真正的提高课堂效率，促进高效课堂教学的实现。
