初中语文教学中如何渗透爱国主义教育
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　【摘 要】 爱国主义是中华民族的光荣传统，是推动“中国梦”早日实现的巨大力量，是各族人民共同的精神支柱，是社会主义精神文明建设主旋律的重要组成部分，同时也是提高全民族整体素质的基础性工程，是引导人们特别是广大青少年树立正确理想、信念、人生观、价值观，促进中华民族振兴的一项重要工作。而语文学科精美的教材是语言文字表达形式和爱国情感内容完美的统一体。因此，在语文教学中进行爱国主义教育，具有得天独厚的条件。文章结合初中语文教学实践，着重探讨了初中语文教学中有效渗透爱国主义教育的方法。

　　【关键词】 初中语文；渗透；爱国主义教育

　　根据新课标对语文教学的要求：初中语文教学必须脱离传统的“传道受业解惑”的纯工具性作用。除了传授学生知识和培养语言运用能力外，我们更应加强对其“情感态度和价值观”的引导。要让学生学会珍惜、懂得爱，又尤其是对祖国的了解、对祖国的爱。课堂上让学生在五千年积淀下来的悠久文明里去感受、学习、理解，去感受古圣今贤那不胜枚举的优秀诗文里饱含的爱国之情、救国之思，领略灿烂的历史文化、科技成果，热爱祖国河山的壮阔、美丽。增强他们对祖国的认识，培养他们对祖国的深厚情感，让他们从心灵深处迸发对祖国的热爱。因此，通过优秀的文学作品，增长知识、陶冶情操、培养崇高的爱国主义，是初中语文教学的目的之一。作为一名初中语文教师，教学中必须时刻牢记新课标的要求，紧扣语文教学的特点，用历史唯物主义的基本观点多角度、多形式地对学生进行爱国主义思想教育，帮助学生树立实现“中国梦”的学习信念，培养学生自主学习的兴趣和能力，促使他们成为德、智、体全面发展的国家栋梁。

　　一、发掘教材资源优势，循循善诱地对学生进行爱国主义教育

　　初中语文课本编排了大量的爱国主义教材，其中有反映祖国山河壮丽、物产丰富的，有反映祖国历史悠久、文化灿烂的，有反映世界各族人民不屈不挠、勇抗外辱的，还有反映中华优秀儿女以及反映祖国美好的今天与明天的教材，这一篇篇美的情、美的景、美的人、美的事，构成了一个有机的爱国主义教育的整体。语文教师在教学中，应该立足课本，循序渐进地引导学生了解这些作品所处的历史背景、了解作者的时代背景与写作风格。纵观反映爱国主义的作品，其作者必然是一位爱国主义者。如杜甫、范仲淹、辛弃疾、文天祥、鲁迅、李大钊、光未然、都德等。通过引导学生知人论世，不仅能培养学生的学习兴趣，更能陶冶学生的高尚情操。

　　二、利用激情诵读，培养学生的爱国主义情操

　　新编初中语文教材，大多是文质兼美的选文，这些作品都倾注了作者丰富、饱满的激情，特别容易激发学生感情上的共鸣，文章写得有情，如果再加上老师教的动情，那么学生就会学得入情，就能培养出学生真挚的感情。在语文教学中，我们不能让那些神圣的词句变成磨光了的旧分币，更不能让那些真挚的爱国主义情感变成简单的说教，而是应该巧妙地利用语文教学特有的手段，特别是利用声情并茂的诵读及丰富的肢体语言，对学生进行情感的诱发。教《黄河颂》一课，我设计了五个环节，之中四个环节是以诵读为主，通过多种形式的朗读，激发了学生的爱国之情。我是这样设计的：先播放朗读磁带、纠正读音，让学生把握诗歌的感情基调；再让学生自读，在自读中让学生体会作者赞美黄河英雄气魄的深情；然后是赏读，让学生探寻诗歌的美点；最后是配乐朗读，让学生按自己的理解表达出自己的感情。在反复诵读中，学生心中充满着爱，他们以声传情、声情并茂，读出了黄河的磅礴气魄，读出了中国人民的顽强不屈，读出了中华民族的伟大。

　　三、拓展迁移，强化学生的爱国主义情怀

　　热爱祖国是中华民族的优良传统，同样也是世界各国人民的光荣传统，各国作家都把爱国主义当作伟大而崇高的思想感情加以讴歌和颂扬。我们初中的语文课本中就收集了许许多多世界各国歌颂爱国主义情怀的优秀作品，如七年级下册的《最后一课》、八年级上册的《蜡烛》、《亲爱的爸爸妈妈》等，都是各国表现爱国主义的名篇。在授课时，可以采用拓展延伸法，将相似作品放在一起联读联讲，以引起学生的共鸣。《最后一课》是在普法战争时期奏响的一首爱国主义的交响乐，它向我们揭示了当国土遭到践踏、尊严遭受凌辱时法国人民所体现出来的强烈民族意识。随后，我与现实生活相链接，问同学们在生活经历中有过有类似的民族自尊心和爱国主义情怀吗?问他们当听说我国驻南斯拉夫大使馆被美国轰炸时、当听到我国申办2008年奥运成功时、当看到我国“神六”成功返回时感受又如何呢? 通过横向比较和对课文的拓展延伸，学生们不但学到了更多的知识点，而且受到了更深刻的爱国主义教育和思想道德教育。

　　四、巧用综合性学习活动，在自主、合作中深化学生的爱国主义情感

　　在语文教学中，巧妙运用综合性学习活动，通过鼓励学生多渠道查找相关资料、写简单的研究报告、组成以爱国主义为主题的兴趣小组、进行以爱国主义为主题的作文竞赛等方式，加深学生对爱国主义的认识，同时还可以通过组织学生参加一些有意义的校园活动、社区活动及社会实践活动来见证学生的爱国主义行为。

　　五、通过讲述祖国自然风景的美丽，激励学生结“爱国之情”

　　现行初中语文教材中有大最描绘祖国如画风景的文章。有描绘山水美的，如《与朱元思书》；有描绘生态美的，如《春》等；有再现园林美的，如《苏州园林》等，有表现天象美的，如《看云识天气》、《济南的冬天》、《大自然的语言》等。这些作品的描写，都是客观的自然美同主观的情感的有机的统一，因而能产生诱人的美感。授课时我力求象有经验的导游人一样，带领学生，借助教材，饱览名胜，探幽寻美，打开学生心灵的橱窗，启发学生采撷智慧的花朵，在祖国大自然的美景面前，升起一种崇高的美感，热爱祖国的富饶土地，优美的山川，激发起学生的爱国之情。 

　　总之，爱国主义情感是人们对祖国的忠诚和热爱的思想，以及为国家、民族的独立与富强而斗争的献身精神，体现着对国家前途、民族命运和人民幸福的高度责任感和理性自觉。爱国主义是中华民族的优良传统和民族精神的核心。我们语文教师肩负着重大的责任和使命，我们既要教书，又要育人，应该利用语文课堂这块阵地，把爱国主义教育贯穿到教学的各个环节之中，为实现“中国梦”打下坚实的信念基础。
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