论信息技术的生活化教学
贵州省六盘水市钟山区汪家寨镇新塘小学 詹建军
  随着社会的发展，国家对西部地区小学信息资源投入加大，就连村级小学也配齐了电脑。但因种种原因，信息技术课教学效果不够明显，其中的一个重要原因，就是有的学生认为学习电脑太难，不如打游戏带劲，也有的教师教法不灵活，学生觉得没兴趣。结合自己的教学实践，谈谈几点看法：

　　小学信息技术学科作为一门新学科，其教学也需要生活化。作为教师，我们应更多地将教学活动置于现实的生活背景之中，让学生在生活中学习，在学习中更好地生活，真正践行“知识来源于生活，回归于生活并高于生活”的教育理念。如何构建信息技术课堂生活化，让学生走进信息技术的生活实际呢？

　　一、借“生活经验”，学习知识

　　信息技术课程中有许多术语，如：程序、操作系统、软件、文件夹等等。这些固有名词让学生难以记住，经常是“丈二和尚莫不着头”。

　　请同学们打开“我的电脑”，打开“E盘”，找到某某文件。”小朋友们一头雾水，纷纷地问：“什么是“E盘”啊？什么是“文件”啊？”觉得孩子们们对字母都不熟悉，别说是“硬盘”、“文件”这些固有名词了。怎么解释为妙呢？我就说电脑里面有一间大仓库，我们可以把它分成三个房间，我发给大家的语文游戏就是一个文件，它有自己的名字，打开第三个房间可以把语文游戏找到。经过如此解释，孩子们明白了，经过几次练习，慢慢地告诉他们每个房间都有名字，分别是C盘、D盘和E盘，每个房间里都有一个个黄色的箱子，我们把语文游戏放在一个箱子里，把数学游戏放在一个箱子里，这些箱子就是我们说的文件夹，这些文件不就很容易地找到了吗？

　　学会了在写字板中保存文件后，操作过程中，有部分小朋友说保存不进去，我发现他们在没有打开盘符的情况下保存文件，我就告诉他们：“房间的门都没打开，你怎么往里面放东西呀！”如此一来，小朋友自然明白了其中的道理。

　　在讲解“保存”和“打开”命令的区别时，我是这样告诉孩子们的，“保存”是我们今天刚刚完成的“新任务”，我们要把它保存好，“打开”是我们是打回以前工作的“旧任务”，继续完成工作。用“新”和“旧”两个字一对比，孩子们马上明白了其中的区别所在，选错命令的情况也明显减少。

　　二、创“生活情境”，激发兴趣

　　创设生活情境，激发学生探索规律的兴趣，新课程标准中很重要的改革是注重学生的情感与态度的培养。有效的课堂教学可以激发学习的兴趣，营造良好的学习情感，学生能积极主动，全身心地投入到学习之中。教育家卡美纽斯说过：“教学是一种教起来使人感到愉快的艺术。”所以教师应在教学中，设计可以触发情感的环境，使学生被这种愉快和谐的特殊气氛所陶冶、感染、激励，以激发学生求知欲和启迪学生的思维，培养他们对数学学习的兴趣。

　　键盘操作的知识学起来既枯燥又繁琐。字母键、数字键的位置学生要记忆，各种功能键的组合功能学生要掌握，容量之大学生不但不容易记忆，而且容易记混，所以教学时需要教师用更形象的方法帮助学生记忆。如：在学习键盘分区时，键盘指示灯功能的教学比较复杂，既要让学生知道每个指示灯所指示的不同键盘区域，又要让学生了解指示灯明、暗的不同状态所表示的该键盘区域输入的不同状态。为了激发学生学习知识的兴趣联系航海生活中灯塔指示大海中航行的船的实例创设情境，如键盘就像一个巨大的海洋，每个键区就像海洋中的一艘大船，每个键盘区域通过指示灯与人进行交流，就好像大海中指示航船的灯塔一样，这时提问：“同学们想不想知道指示灯是怎样和人进行交流的呢？”。通过情境引发学生思考，激发了学生进行深入学学习的兴趣。这样既建立了指示灯与各个键区之间的联系，又引发学生思考各键区怎样通过指示灯与人进行交流呢！渗透了人机交互的思想。各键区如何控制指示灯呢？点亮与熄灭指示灯分别代表什么意思，情境的创设为学生继续学习指示灯的功能埋下了主动探究的伏笔。可以看出生活情景的创设一下子让繁琐枯燥的知识变得有趣起来，学生会学得津津有味。

　　三、采“生活实例”，培养意识

　　很多时候，在使用教材时，发现里面的许多素材与生活相脱轨。于是，课堂上的教学变成了“义务劳动”，为教而教。老师教得毫无兴趣，学生也学而无味。课堂上一味地由老师讲，学生听，教学气氛非常尴尬。因此需要打破这一僵局，让学生兴致勃勃地学习新内容。

　　让孩子自己练练“给课文配插图”。这样不仅调动学生的学习积极性，而且使他们顿时发现原来金山画王还可以这样使用啊！

　　恩，不错。利用语文学科中的现有素材，为信息技术服务，通过学生对文本的理解，再为课文配上插图，不仅完成了本课的教学任务，而且使学生的语文学习成效也得以验收。

　　在这种完全生活化的学习中学生就会发现所学知识在生活中的很多用途，进而也会发现许多问题，发现自己在哪些知识上还有哪些不足，激发学生自主学习的动力。这种教学情境的安排，使学生的学习不再局限于教科书或课堂上的那一两个实例，培养了学生在实际生活中运用信息技术知识的意识。

　　四、返“生活实际”，运用技能

　　“学以致用”明确地说明了我们教学的根本目的，因此我们必须架设起“学”“用”之间的桥梁，把所学的信息技术最终应用去生活。

　　通过创设生活化情境的教学过程教师要引导学生领悟信息技术是为学生的学习与生活提供帮助的道理，有些知识完全可以走出教室，让学生在生活空间中学习，在生活实践中感知，学会从生活实践中解决问题。“学生学会了本领就想用”，这也是孩子的天性。

　　学生在学习完WORD的知识后，能够在课堂上制作出精美的电脑小报，可是一旦走到生活中让他去完成一次板报的布置，就开始觉得不知所措了，就知识而言布置一个板报所用到的WORD的知识比起制作小报来要简单很多，可是学生们为什么觉得很困难呢？就是因为学生对知识的理解仅局限于课堂之上，缺乏对生活的认知。所以在WORD这一模块的教学过程中，学生每学一节课我就让他们在课下参观学校的各种宣传栏目，然后在下一节课上说一说学校的哪些宣传栏自己用所学的知识就可以完成制作了。例如学生刚刚学习了字体、字型、字号的知识后，就发现在学校的宣传栏中有各种大小不同的标题文字自己有能力完成了，心中充满了兴奋。 

　　学生在联系实际生活的任务驱动下，就会倍增主动学习的愿望，倍增攻克学习、技术难关的决心和毅力，从而使得我们的信息技术课堂充满生机与活力！
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