浅析初中美术课学生自主学习模式的建构
新疆鄯善县连木沁第二中学 朱立果
　　【摘　要】 自主学习是结合教师提出的基本目标要求，自定最佳的学习目标和自选练习方式，通过自我监控练习过程和及时评价练习结果，是实现学生自主发展、终身发展需要。

　　【关键词】 自主学习；初中美术；课堂教学

　　一、目标和练习方式 

　　自主学习即学生学会针对自己的实际情况，结合教师提出的基本目标要求，自定最佳的学习目标和自选练习方式，通过自我监控练习过程和及时评价练习结果，最终实现学习目标。在传统的美术课程中偏重于接受式的学习方式，普遍存在着单纯重视美术技法传授的现象，忽视美术文化，忽视学生对美术学习过程的感受，在一定程度上偏离了美术教育注重开发学生主体性、创造性，促进情感发展、审美发展的本质，助长了学生学习的依赖性，泯灭了学生的创造性，忽视了学生的情感体验，挫伤了学生美术学习的积极性。培养学生的自主学习能力是新课程改革的重要目标之一。 

　　二、激发动力喝教育模式 

　　1、激发学习动机 

　　相对于其他学科，美术学科在激发学生的学习动机方面，有着自身的优势和特点——美术作为一门以情趣性为主要特征的学科，在自然状态下更符合人的本性，更有利于激发学生的学习动机。美术学习在一定程度上也应该是一种意志性的行为，要想学好美术不运用自己的意志恐怕是不行的。另外，中学美术对学生的升学、谋职的影响微乎其微，学生缺乏学习美术活动的外在诱因，只有激发学生学习的内在兴趣，使学生在内心对美术学习抱有极大兴趣，才能使美术学习卓见成效。教师可以通过激发学生的好奇心来激发动机、鼓励尝试自学。实践证明，学生学习兴趣愈浓，审美教育的效果愈好。教师可以对学生自学中的进步进行表扬，对美术学习成功作努力和能力方面的归因反馈来激发学习动机。例如，教师可以这样表达：“老师发现，同学们都有很强的美术自学能力。通过努力自学，许多学生掌握了老师本来要讲的一些内容。即使是过去美术成效较差的学生，这节课通过自学也取得了很大的进步，希望学生们继续保持这种好习惯。”当然，教师除了言语上的激励外，还要做好充足的课前准备，所选择的内容要符合学生的年龄特点，才能激发学生情趣。教师可以以各种形象的教学手段，如录像、范画等引起学生的兴趣。也可以通过让学生做活动或游戏来激活学习热情，调动主动性和积极性。或者在教学中选取与美术语言有一定相似性，尤其在整个基调和意境上较为和谐的音乐，渲染出特定的意境，以促进学生投入的学习。

　　2、引导自学过程

　　当制定了美术学习目标后，如果课下学生有条件预习准备，老师就可以在课堂上要求学生对下节美术课进行自主学习了。让学生先系统地了解课本内容，是学生独立获取美术知识和基本技能的主要环节之一。在自学教材这一阶段中，要注意一些技术问题：一是因为在美术自主学习培训初期，学生自主学习的习惯和技术尚没形成、发展起来，保证留给学生足够的美术自主学习时间，可以让其慢慢摸索。二是在美术自主学习教学指导模式初期，由于学生的美术自学能力还较差，没有形成美术自学的习惯，需要教师带着学生一起看书，教授他们研读美术教材的方法。当学生具备了一定的美术自主学习能力之后，就可以指导学生自学美术教材了。具体可以这样操作：在自学之前，教师可以告诉学生阅读美术课本时重点看什么，感兴趣的是哪部分，需要解决什么问题，然后把重点内容和疑难问题用符号在书上标出，或用笔记的方式记下来，带着问题听老师讲解。这样，当学生掌握了一定的美术自学方法，初步形成自学习惯后，有些内容就可以放手让学生自主学习了。老师在学生美术自学教材过程中，所需要做的就是及时给予指导，对学生的积极表现给予强化，对那些应付学习的学生加以督促。 

　　3、自学检查的目的是检验学生自学课本的情况

　　它是为教师组织学生讨论和讲解重点做准备的。学生自学检查，老师可以通过提问其所学到的知识点是什么获得反馈，也可以学生提出疑问，或者学生自己在讲台上示范作品制作过程发现自主学习结果如何。在这步骤中老师具体要做的工作是很详细的，需要一步步的掌握下面内容：一是学生的美术学习目标哪些己经完成，哪些没有完成，练习操作正确与否；二是如果美术学习目标没有达到，有几种情况；三是进一步了解学生没有达成美术学习目标的原因所在；四是差生的美术学习情况如何，困难在那里。通过自学检查，可以发现有些学生经过自主学习已经达到某些学习目标，有些还没有达到。这时教师还可以先不要讲解，引导学生对同学和教师提出的问题进行讨论。这可以以小组讨论或者班集体讨论的形式进行，使学生自己纠正、解答一部分有异议的问题。

　　总之，新一轮美术课程改革中，应该如何适应素质教育的要求，充分发挥学生的主体性，激发和调动学生美术学习的积极性呢？通过培养学生的自主学习能力，让学生的美术学习方式顺应时代发展的要求，己成为目前美术教育改革的重要任务之一。
