浅谈中学生开设体育艺术课的方向
内蒙古包头市第三十五中学 佟 桐
  【摘 要】 当今社会，德智体美劳的全面教育已经贯穿到学校的每一个角落。但是在中学生体育教育方面，却缺少体育艺术课程的开设。中学生的身体正处于生长发育的重要阶段，由于课业的繁重，导致许多学生养成不正确的体态。通过科学的训练，使学生拥有正确的姿态，以及提高学生身体的协调性、柔韧性、灵活性，丰富内心的情感。培养学生创造美、发现美的能力。提高学生的综合素质。本文通过对包头市第三十五中学的学生进行现状调查，通过文献资料法、问卷调查法、访谈法、数理统计法等研究方法进行深入的研究。为今后开设体育艺术课程提供科学训练的依据。

　　【关键词】 德智体美劳；中学生；体育艺术；科学训练

　　体育艺术是一门综合性用肢体语言来表达情感的艺术。对于中学生各个方面的素质起着重要性的作用。体育艺术是指以音乐、舞蹈等艺术表现方式为基础，把不同艺术化的体育运动项目的内容进行改造、移植、放大和组建来实现本运动项目的基本内容，以运动技能和艺术表现为主要内容的具有较强观赏性和审美价值的身体文化娱乐活动。

　　1、研究对象与研究方法

　　1.1 研究对象

　　随机选取包头市第三十五中学学生100名

　　1.2研究方法

　　1.2.1 文献资料法

　　围绕课题研究设计的内容，以“体育艺术”为关键词查阅与本课题相关文献资料，并依据舞蹈解剖学、运动医学等专业理论基础为课题研究服务，从而正确的进行科学训练。

　　1.2.2 访谈法

　　对体育院校的艺术课教师访谈，通过多种交流方式，对中学生开设体育艺术课程进行探讨，以获取宝贵资料完成此项课题。

　　1.2.3 问卷调查法

　　围绕本校学生对开展艺术课程的相关问题，设计了问卷。并对调查材料、数据，加以整理、统计和分析。具体见表1。

　　图表1   问卷发放及回收情况     
（n=96）

　　1.2.4 数理统计法  

　　对收集到的问卷进行核查、修正、归档，利用ExceL2003进行常规统计和整理，用以得出测量结果，为论文撰写提供依据。

　　2、结果与分析

　　2.1体育艺术课程分类及特点

　　2.1.1舞蹈

　　中国在五千年前就已经出现了舞蹈，产生于奴隶社会，发展到秦汉之际已形成一定特色。随着社会的发展，现如今，舞蹈大致分为以下几类：中国古典舞、中国民族民间舞、芭蕾舞、体育舞蹈以及流行舞。而中国古典舞更是包含戏剧和武术的元素，随着时间的推移，中国古典舞也具有各个时代的特色，例如汉唐古典舞。这对于中学生学习历史课程也有一定的辅助作用。中国民族民间舞也是中国很有特色的代表性之一，五十六个民族五十六种风格，其中汉、藏、蒙、维、朝五个民族最具有代表性。芭蕾舞起源于欧洲，分为基础训练和变奏剧目，通过基础训练可以拥有纤长的肌肉线条。体育舞蹈又称为国际标准舞，分为摩登和拉丁两种。是亚运会的比赛项目。流行舞是现如今青少年比较喜爱的舞种之一，起源于美国街头文化，对青少年协调性的训练很有帮助。

　　2.1.2艺术体操

　　艺术体操是一项新型的女子竞技体育项目，但现如今许多体育院校男子也开设了此课程，例如北京体育大学体育艺术系的学生就是男女生共同学习此课程，日本也在进行男性艺术体操的训练。艺术体操是奥运会，亚运会等赛事的比赛项目。又被称为韵律体操。起源于19世纪末20世纪初的欧洲，由舞蹈、跳跃、平衡、波浪形动作组成。一般在音乐伴奏下进行，富有艺术性。艺术体操不仅是体育运动的健康美，而且融入了芭蕾舞、民族舞、竞技体操、技巧、武术、杂技等。艺术体操的主要项目有球操、绳操、棒操、带操、圈操五项组成。学习艺术体操对中学生的柔韧性特别有帮助。

　　2.1.3健美操 

　　健美操是一项有氧运动，深受广大群众的喜爱、普及性极强。是及舞蹈、音乐、健身、娱乐于一体的体育项目。成套健美操的动作是由单个动作所组成的，它来源于徒手体操、艺术体操和舞蹈等的动作。对于中学生以班级为单位的大集体学习既有带动力又有团结协作的精神。

　　2.2目前我校体育课程及艺术课程的概况 

　　2.2.1目前我校体育课程及艺术课程现状

　　包头市第三十五中学目前开设的辅助课程有体育课、音乐课、美术课。据现状得知，在体育课程方面，授课内容主要以竞技体育为主：田径类；球类居多。而没有体育与艺术结合的内容。

　　2.2.2我校学生对体育艺术课程开设的兴趣

　　学生的学习兴趣直接影响的学习的效率及结果，兴趣是学习最好的老师，带给学生积极的态度和自觉性。对我校100名学生发放问卷，回收率96份，有效率96%。

图表2 包头市第三十五中学开设体育艺术课课程学生兴趣统计表 （n=96）

　　通过图表2可以看出，有43.75%的学生对于开设体育艺术课程非常感兴趣，排在第一位。有31.25%的学生对此课程感兴趣，位列其次。而一般和不感兴趣分为占18.75%和6.25%。这说明大部分学生对于体育艺术课充满期待和浓厚的学习兴趣。

　　2.3开设体育艺术课程的作用分析

　　2.2.1有利于改善学生的不良体态

　　现如今，中学生在学习的同时不知不觉的养成许多不良体态，如“驼背”、“端肩”、“走路内八字”等等，通过芭蕾形体对上身及脚下外开的科学训练，有效的矫正学生的不良体态，从而真正拥有优美的体态。

　　2.3.2有利于培养中学生记忆力和反应能力

　　无论舞蹈、健美操还是艺术体操，都是以成套的动作形式来表现的，最少的成套动作也有四个八拍。因而在学习此课程的同时，学生必须集中注意力去记每组动作，而当教师分八拍去讲解动作或抠动作时，学生也必须迅速反映出该八拍的动作，因此，通过长时间训练，对中学生的记忆能力和反应能力都是无意识的培养的。

　　2.3.3有利于培养中学生的艺术表现力和一技之长

　　舞蹈、健美操和艺术体操都是通过四肢的动作、表情和内心情感来表达的，通过每个人对艺术形式不同的理解，而表现出来的姿态也是完全不同的，因此，长时间的训练对中学生的艺术表现力起着决定性的作用，通过访谈舞蹈教师和表演教师得知，12-18岁的青少年是表现力培养的最佳时期。而学生在完成此课程的同时，也拥有除文化知识以外的一技之长。因此，对中学生开设体育艺术课是非常重要的。

　　3、结论

　　通过问卷调查得知，中学生对体育艺术课的几项内容学习非常感兴趣。而通过访谈教师也得知中学生的年纪正适合学习和理解此课程。这些充分说明在中学开设此课程是可行性的。
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