在语文教学中要注意培养学生的个性
贵州省安龙县笃山乡云立小学 吴成忠
  【摘 要】 素质教育的核心是培养学生的创新能力，创新是促进社会生产力提高的关键因素。而激发人的创造潜能，培养人的创新精神，必须以尊重人的个性、发展人的个性为前提。而个性的培养不是一朝一夕就能培养出来的，而是需要教师长期地耐心去发现，去引导实践。
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　　素质教育的核心是培养学生的创新能力，创新是促进社会生产力提高的关键因素。而激发人的创造潜能，培养人的创新精神，必须以尊重人的个性、发展人的个性为前提。而个性的培养不是一朝一夕就能培养出来的，而是需要教师长期地耐心去发现，去引导实践。眼下，我们不少地方的教育思想仍是守旧落后的，对几十名学生是“一碗水端平”、“一视同仁”，对不同层次的学生强调同一化，对学生的能力兴趣性格中的差异视若罔闻，关心的只是学生的成绩。这种“以教师为中心”的教学模式，极易扼杀学生的创新意识。其实每个学生的思维习惯、学习方式不尽相同。这是由人的生活经验、思维品质的个性所决定的。因此，培养学生的创新意识，必须从培养学生的个性做起。

　　1.尊重学生的人格尊严

　　素质教育的实质就是要使受教育者得到全面的发展，这种发展包括精神、道德、创造能力、兴趣等诸多方面。据观察，自尊心强的学生更有可能选择困难的任务，作更大的努力。反之，自尊心被伤害的学生，往往采取拖延回避的方式处理困难的任务。例如：有的学生上课发言没有错，但又不完全符合问题的答案。如果采取不做评价的方式挥挥手让学生坐下，结果会让学生不知如何是好，自尊心受到伤害。再例如：对一贯调皮的学生如果不去发现其闪观点，不去培养其某方面兴趣爱好，不论青红皂白，动辄训斥为：脸皮真厚、不自觉。这样学生的一切智力、非智力因素，均被一棍子打死。素质教育根本无从谈起，作为一名教师，首先应做到尊重学生的人格尊严，积累学生的个性特征，去发展学生的个性。

　　2.树立学生的自信心，张扬个性

　　自信是学习的动力，给学生以自信，让学生知道自己的学习潜能，善于改进学习方法，坚信自己能学会。当学生有点滴进步，我总是表扬；当学生遇到困难，我总是鼓励。帮助他们树立自信心，张扬个性，成为学习的主人。

　　写作是学生的个性化行为。学生写作的过程既是发展的过程，也是提高自己创新表达能力的过程。由于受应试教育干扰，刻意追求立意标准、格式标准、写法标准，学生的思想、思维受到了严重的束缚，个性发展受到了压抑，在教学中我积极引导学生从表达自己独特的个性化体验入手，张扬个性。丰富的写作素材是学生进行个性表达的基础。我在引导学生获取写作素材时，坚持把定向观察与随即观察有机结合起来广泛收集生活素材。在此基础上，注意定期组织学生开展素材汇报交流会，达到相互启发，取长补短的目的。

　　要发展学生的个性，除了要有丰富的写作素材以外，我还积极拓展学生自主写作的空间，首先，在拟题上，少写命题作文，提倡自主命题，让学生的作文命题具有个性色彩。即使命题作文，也要让学生有自主选择的空间，如果对教师的命题学生不感兴趣，允许学生自选自己感兴趣的材料，自己命题自己写。在表达方式上鼓励自由表达和有创意的表达，不拘形式，自由表达想写什么，就写什么，想怎样写就怎样写。只要是学生自己的话，哪怕是幼稚可笑的，我也积极给予鼓励。这样学生的自信心得以树立，个性得到张扬。

　　3.鼓励学生个性自由发展

　　在语文教学中，我特别强调学生个性差异的美学意义。每个学生由于家庭环境的不同、生活经验以及思想境界等方面的不同，形成了多姿多态的个性差异，这些差异就造成了每个学生课文理解的差异。例如：在教学《颐和园》这篇课文中，讲到园中十七孔桥上的狮子多，姿态不一样时，我让学生回想一下，课文卢沟桥的狮子中讲到卢沟桥的特点，我让学生自己去对比两座桥，找异同点，不少学生能说出他们之间的异同点。我紧接提出疑问：“同学们你们见到的桥都是这样的吗？”一石激起千层浪，同学们讨论激烈了、深入了。从古到今，从材料、结构、形态、国内国外，从桥的功能、桥的美，学生各抒己见，态度积极，思维活跃。学生充分表达了自我。这时，一位同学提出问题：我国古代名桥上是不是都有狮子。我及时肯定这位同学能积极思考。但这一问题老师不解答，老师想让你们自己解答。课下同学们通过各种方式查找资料，找出我国古代名桥，发现它们的特点。这样以来问题交给学生自己解决，学生有兴趣探索知识，有能充分表现自我的机会。

　　4.注重体验，发展个性

　　新课标提出了发展健康个性的要求。提出要注意学生个体的差异，满足不同程度学生对语文学习的要求，开发他们学习的潜能。在阅读教学中，我由原来重认知理解、轻审美情感体验，重共性统一、轻个性差异发展的观念积极转变。在阅读教学中强化审美情感体验，注重学生的个性发展。每个学生都是一个独特的个体，在阅读教学中我努力关注学生的个体差异，尊重学生的个性体验，鼓励学生发表独特的见解，强化学生富有个性的学习行为，培养学生良好的个性，促进学生的健康发展。

　　例如在教学《难忘的泼水节》，当讲到周总理穿着傣族服装，背象脚鼓出现，全场欢乐的场面时我拿出了一盘录像带说：“这个场面真是太美了，为了让大家更加了解当时的实际情况，老师带来了一盘录像带，你们想不想看？”孩子们兴奋不已，我又说：“这是一盘独特的录像带，不用眼睛看，只能用心看，用心读这样你们就看到了。”学生用心读这一段，把学生带到美妙的情景中，同学们眼前出现了一副副美丽的画面。朗读完了，我问：“你们看到了什么”学生每个人理解不一样，出现的画面也不一样，这里学生有自己的个性体验，感受也不一样。再例如：教学《春笋》时，当讲到“春笋像嫩生生的娃娃”一句时，为了让学生很好的感悟这一句话，我拿出了一根春笋，一层一层地剥去外壳。我先让学生看一看，有什么感觉？学生说法不一。接着，我又让学生摸一摸，又有什么感觉？学生的说法也不一样，主要是每个学生的体验不一样，表现也不一样。在这里学生有充分个性化体验，发展了学生的个性。

　　培养学生的个性，发展健康的个性。我们应积极转变观念，尊重个性，发展个性，改变用一个模子培养人的做法，给学生的个性的充分发展留下空间。
