让数学课堂活起来
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  【摘 要】 教育改革核心环节是课程改革，课程改革的主要阵地是课堂改革。课堂改革要更新观念，培养创造性思维；要创设情境，激发学生学习兴趣；要善于调动学生积极性，激发学生质疑；要创设操作活动，活跃教学课堂。
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　　随着经济全球化的发展，科技日新月异、人才竞争激烈、中国未来发展、民族伟大复兴都彰显出培养创新人才的重要性和紧迫性。人才的培养关键靠教育，温家宝总理曾认为当前的教育还不适应经济社会发展，不适应国家对人才培养的要求，所以实施人才培养模式改革，最终取决于教育改革，教育改革核心环节是课程改革，课程改革的主要阵地是课堂改革，新课改已表明改变数学课的那种枯燥乏味。所以我在新课改的道路上也总结怎样让学生乐学数学、喜欢数学，培养数学人才贵在让数学课堂活起来。

　　一、更新观念、培养创造性思维

　　探究学习是新课程倡导的学习方式之一，引导学生探究、激活数学课堂是提高教学效果的有效途径。在教学中教师不只是传授知识，而且激励学生思维。没有探索创造思维，便没有数学的发展，数学学习中最可贵的就是培养学生创造性意识和能力。创造性探索可以说知识创新的先导，教师在数学课堂上，不是对学生进行封闭式灌输，而是要进行开发式启发，不是向学生奉献方法而是教学生学会发现方法。主张学生勤想、多问、多动手，点燃学生探求思维火花，启发鼓励学生质疑问难，引导学生对所学问题质疑，训练学生的思维能力，在教数学知识时让学生大胆质疑，可以这样说质疑是激发学生自主学习的内驱力，培养创造性解决问题的能力。在创造性教学思想的指导下，我们教师要深入钻研教材，去分析教材，从某种意义上来说也是发现创造过程。课堂教学是师生双边活动，教师的“教”是为了引导学生学，在教学过程中教师在根据教材的内在联系进行探索，因势利导，采取更加积极有效措施弄清所质疑的问题。教师要努力开发数学课程资源，充分利用课堂教学和当时当地的学习资源，开展多彩数学实践活动，使学生在日常生活中学数学，用数学。通过指导学习，为学生打下坚实的基础，教师应以参与者的心态和欣赏的眼光看待学生的创造成果，捕捉学生创造的火花。陶行知说：“处处是创新之地，天天是创新之时，人人是创新之人。”因此，引导学生探究、激活数学课堂是提高教学效果的有效途径。

　　二、创设情境，激发学生学习兴趣

　　“兴趣是最好的老师”教学的艺术不仅在于传授知识，更重要的是在于唤醒学生的思维，激励和鼓舞学生，由于每个学生都有不同的心理特点和认识水平，作为教师应该千方百计地为他们创设情境，给他们自由空间，让他们大胆质疑，勇于探索。

　　教育家苏霍姆林斯基曾经说过：“在人的心灵深处，有一种要深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者而在儿童的精神世界里，这种需要特别强烈。”针对这种心理，所以我在教学中善于创设情境、激发学生求知欲望。例如：我在教“能被3整除数的特征”一课时，我是这样创设情境的，同学们你们随便说出几个数，我不用算就一下子说出这个数能不能被3整除，同学们有点半信半疑地说出几个数，我很快地说出这几个数哪几个数能被3整除，哪几个数不能被3整除，学生惊叹之余有一种好奇心，非常想知道有什么绝招，所以我因势利导，趁机让他们主动参与、观察分析、探究，最后终于发现能被3整除数的特征。因此，我们要精心设计课堂教学，以激发学生的学习兴趣、求知欲和学习热情，努力创设教学情境，激励学生思维，充分发挥学生潜能和创造力。

　　三、调动学生积极性，激发学生质疑

　　学生学习和积极性是学习知识的良好开端，质疑是激发学生自主学习的内驱力，挖掘潜在智能，增长知识的良方，教师不但鼓励学生大胆质疑，也要教学生学会质疑，学生有了疑问才会去发现、去探索、去创造，教师通过有目的的设置疑问，创设问题情境，激发学生们提出独特的见解和看法、兴趣是他们对问题质疑的开始，因此教学中关键是设疑比较巧妙，使学生疑而生问、疑而生思，不断激发学生求知欲，培养学生创造思维，充分调动学生的积极性，给学生搭建学习平台，在这个广阔的平台上教师要以组织者、引导者、合作者的角色参与到他们学习当中，特别是数学这一学科的特点是冰冷而美丽，具有鲜明的个性，生动的描述、火热的思考、活跃的思维、跳跃的联结，所以数学教师在课堂上带领学生探究数学规律，弄清数学内在联系。这一切都离不开学生的学习积极性，新课程理念认为学习不是知识由教师向学生的传递，而是学生主动构建自己知识体系的过程。学生大脑并非是一张白纸，在课堂学习中，他们已经积累了丰富的经验，小到直接问题，大到逻辑推理，他们都有自己的看法，而且当问题呈现在学生面前时，他们往往可以基于相关的经验，依靠他们认知能力，形成对问的质疑，所以课堂教学是一种师生双边参与的动态变化过程，学生和教师各自扮演不同角色，学生是学习主人，教师是学习过程的组织者、引导者和合作者，使学生成为课堂上主动求知、主动探索的主体，教师要关注学生的思维了解他们的兴趣爱好，所以教师的教学行为已经由从教材出发转化为从学生出发。成为学生的引领者。教师要创设质疑氛围，学贵有思、思贵有疑，凡是有撞击学生智慧火花之处，教师总要想方设法提供学生思考质疑的机会，开始学生的问题往往是零散的、浅显的，问题落不到点子上，这时老师就要点拔引导，变换角色，鼓励学生积极思考，帮助学生梳理问题，久而久之就会形成宽松、活跃的氛围。另外把握质疑时机，孔子说：“不愤不启、不懈不发。”学生在学习中会遇到很多问题，由于他们有着个别差异，提问的水准也不同，但学生都有争强好胜心，他们都希望自己提出的问题得到大家的重视，希望得到解决。

　　四、创设操作活动，活跃教学课堂

　　有人认为数学课是呆板的，枯燥乏味，根据儿童的特点，思维从动作开始。儿童可以理解的首先是自己的动作，通过操作，可以使学生获得丰富的感性知识，可以为活学创设一个活动、探索、思考环境，使他们主动参与知识的形成过程。教师要创设一切条件，创设让学生参与操作活动的环境，多给学生活动的时间，多让学生动手操作，多给学生一点自由。爱动是孩子的天性，孩子们对生活中的事物都有好奇心，他们想看一看、摸一摸，教师应借助孩子的天性，让他们动手去做。让他们感到在玩中学、在乐中学。

　　总之，我认为数学要从学生的生活经验和已有的体验开始，从直观的和容易引起想像的问题出发，让数学背景包括学生熟悉的事物和具体的情景之中，并与学生已经了解或学习过的数学知识相联系，特别是与学生生活中积累的经验和数学知识。教师要善于联系学生生活实际，创设问题产生的情境，把抽象的数学知识转化为学生可以体验的数学事实，唤醒学生的学习潜能，放飞学生想像的翅膀，给予学生自由表达的空间，提供学生自主选择的机会，还学生一个新奇、美丽、富有童真和灵性的数学课堂。
