让“问题”充满高中地理课堂
贵州省威宁县第四中学 余有林
  随着地理新课程改革的不断深入，学生的学习方式，教师的教学方式，教学内容的呈现方式和师生互动的方式都在发生着深刻的变革。教学内容以问题的形式呈现已被广泛应用到地理课堂教学中，可通过课前问题预设，让学生去发现问题，来抓住学生的思维，来激发学生的学习热情，充分发挥他们的主体地位。

　　一、教师预设问题是课堂教学基础

　　美国教育心理学家布鲁纳说：要使学生对一个学科有兴趣的最好方法，是使他感到这个学科值得学习。教师能否预设一个有价值的问题，也激发学生学习兴趣的重要保障。

　　1、问题的设置应有由易到难

　　提问的目的是通过设疑、解惑，最终使学生实现知识和能力的提高。因此，设置问题应由易到难，由简到繁，层层深入，使解决问题所需的思维水平处于“邻近发展区内”，从而激发学生的好奇心和求知欲，让学生能跳一跳，摘到桃子。当然，也要使学生感到有一定的难度，对学生有一定的吸引力，教师本身要熟悉教材的重点、难点和关键。如在复习《世界人口》一节时，可设置一连串的问题：①影响人口分布的因素有哪些？②亚洲的东部和南部为什么人口密度大？③东亚地区人口稠密，是否合理？④近年世界人口流动有哪些方式？⑤劳动力人口由经济落后地区流向经济发达地区，为什么？⑥劳动力人口由经济落后地区流向经济发达地区有什么意义？⑦人才由发展中国家流向发达国家，对发展中国家有什么影响？上述七个问题，难度呈梯度增加，环环相扣；解决问题，由浅入深，由易到难，把思维逐步引向深化，且使学生在克服重重困难中获得成功与喜悦，激发学生的求知欲望。这样能培养学生持久、稳定的学习兴趣。

　　2、问题的设置要新颖

　　学习情境是指新颖的学习任务，新奇才能对学生有一定的吸引力，使学生产生学习的愿望，形成学习期待。问题的设置应注意新颖，能引起学生的兴趣和注意。怎样设计问题才能使学生产生新奇感呢？一方面是从学习的内容上选择哪些使学生感到新颖的知识设问。例如，“沪宁杭地区为什么会成为我国最大的综合性工业基地？”这类问题易使学生感到厌烦，难以调动学生的积极性，若换个角度提问：“沪宁杭地区是一个煤矿、铁矿和电力资源均很缺乏的地区，却成为我国最大的综合性工业基地，这是为什么？”这样发问，学生感到特别新鲜，就会激发学生思维的波澜，从而培养学生的发散性思维和创造性思维，完成知识的固化和深化。

　　3、问题的设置应注意准确度

　　课堂提问一定要有严密的逻辑性，精确发问，答案明确。如在《地球的运动》教学中，若提问：地球公转产生什么现象？这个问题答案可以是季节变化，也可以是太阳直射点的南北移动或南北半球的昼夜长短变化，出现答案的多样性，学生就难以答出精确的答案。其次，提问要有思考价值，能有效地提高学生的思维能力，尽量避免出现答案为“是”或“不是”、“对”或“不对”的提问。要根据具体教学内容，结合具体对象，进行精心设计，使问题具有“若隐若现、可望可及”的特点，设法把学生置于“发现者”和“探索者”的位置上，让学生根据所学地理知识，分析各地理要素的因果关系和逻辑关系。从而提高地理思维能力。

　　二、学生发现问题是课堂教学的升华

　　爱因斯坦曾经说过：“提出一个问题往往比解决一个问题更关键。”解决一个问题是一个人能否综合运用知识以及知识的深度和广度的体现，而提出一个问题则是一个人是否具有创造力的重要表现。因此，在地理教学过程中，我们应有意识地营造各种质疑的情景，积极鼓励学生参与整个教学过程去发现问题，提出问题，探讨问题，培养学生质疑问难的能力。

　　1、引导学生在预习中发现问题。

　　通过学生的提问，教师才能及时地了解学生对知识的感悟和理解程度，才能逐步地诱导他们巧妙地超过耸立在他们认知路上的崇山峻岭。在新课教学前，布置学生先预习，引导学生用圈划法在书上将阅读过程中的疑虑表示出来，或者把问题写在质疑本上。

　　例如教学《地球运动的地理意义》这一内容时，学生在预习时常提出：“为什么地球自转线速度从赤道向两极递减?”，“为什么地球公转速度近日点快远日点慢?”这些疑问很有价值，因为疑问抓住了整篇内容的重点，教师的教学可以因势利导的为学生解疑释难。让学生先学，教师后教，有利于建立自主学习、合作学习、探究学习的新格局，确保学生在课堂教学中的主体地位。

　　2、引导学生在联系比较中发现问题。

　　随着学习的深入，学生所学的地理知识逐渐丰富，而许多地理知识本身都有各种形式的联系和区别，这也为学生提供了很好的提问的题材，要培养学生运用比较的思维方法对前后知识、区域特征进行求同、求异，找出它们的相同点和不同点，对地理事物和现象进行辨别区分，让学生对所学知识进行回顾总结，加深对知识的拓展和深化理解。

　　3、引导学生针对现实生活发现问题

　　地理学是一门研究人类赖以生存和发展的地理环境，以及人类与地理环境关系的科学。地理知识是我们认识自然、改造自然、建设美好物质世界的基础。日常生活中，我们接触到的方方面面都和所学的地理知识有联系，从中可以看到许多地理事物和现象，提出许多地理问题，找到相关的地理原理和规律。教学过程中，要求学生注意细心观察生产、生活中遇到的地理事物和现象，说出与地理事物和现象相关的地理原理或规律，并提出自己所想到的新问题，再以地理日记的形式写下来。

　　总之，我们在地理教学中，要引导学生以问题为中心，以亲身经历和参与为主轴，学会用已有的知识解决问题，转变对学生以单一的知识授受为主，以知识结果的获得为直接目的的教学模式，让学生在教师的引导下，进行批判性、反思性、建构性的学习，激发学生求知欲望，培养学生自主、合作、探究学习的能力，不断提高学生的综合素质和自主生存。
