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  俗话说：“兴趣是最好的老师。”在初中阶段，学生还不能从自身发展的需要来要求自己,我们应努力从兴趣上做足文章。那么如何才能有效地提高学生学习物理的长久的兴趣呢?我觉得在课堂教学中创设生动有趣的物理情境对于提高学生学习兴趣、激发学生学习的主动性起着重要的作用。本人结合自己的教学经验,谈谈初中物理课堂教学中的情境创设的几个方面的情况：

　　一、情景创设在物理课堂教学中的功能。

　　1．有利于提高学生学习兴趣

　　学生的兴趣不是生来就有的，我认为有些学生学习积极性不高，很大程度上是由于对学习失去兴趣。这就需要我们老师在物理课堂上适当创设一些教学情境，激发学生的学习主动性，培养学生的学习兴趣。

　　2.有利于学生理解物理知识

　　在新课改的理念下，教师如果能依据学生学习物理知识的特点来设计情境，紧紧围绕课堂教学内容创设情境，并紧扣重点、难点和关键设计情境，诱导学生一步步地深入下去，便能准确把握好教材知识，提高学习效率。

　　3．有利于培养学生观察能力，掌握实验技能

　　初中学生对生活中大量的物理现象虽然熟悉，但还没有对那些现象进行全面的分析和研究，不能把握现象的本质，教师就应该在教学中有意识地结合学习内容，引导学生面向生活实际仔细观察。同时物理是实验科学，实验在物理教学中占有十分重要的地位，让学生从亲身体验的实践中感知知识，有助于培养学生的科学态度和严谨的科学作风。适当的情境引入能培养学生的观察能力，提升学生的物理实验能力，掌握实验技能。

　　4．有利于启发学生思维，增强探索精神

　　“学起于思，思起于疑”。思维一般都从问题开始，教学过程中，教师如果将教学内容设计成有趣、直观且学生易于接受的情境。这样学生能应对于各种可能的困难，并一个一个地克服。才可以培养学生的思维，激发学生探索意识。更能引导学生主动质疑，使学生一直处在高度积极的思维状态，从而收到良好的教学效果。

　　二、物理课堂教学中情境创设的几种方法

　　1．利用已有的生活经验创设情境

　　物理来源于生活,新课标也要求“从生活走向物理”。根据学生日常接触到或已积累的生活经验来创设物理情境,不仅能引起学生的共鸣,激起学生的思考；也能很好地体现生活处处有物理,物理就在我们身边。比如我在讲“汽化液化”这节内容时,就设计了以面的情境：在黑板上用水写上课题，一会就不见了，为什么？在地上洒些水，也会消失为什么？戴眼镜的同学冬季从外面进入暖和的室内会看不清、擦眼镜，这是为什么？这些都是学生在生活中看到过，甚至是经历过的现象，学生很熟悉，会感到很亲切，教师要启发他们进行思考，结合所学知识悟出其中的道理。

　　2．利用实验活动创设情境

　　物理是一门实验科学,教师应在课堂教学中尽可能地设计一些简单、有启发性的实验，让学生围绕某个问题展开实验探究,在实验活动的情境中,体验成功的喜悦,培育学生的创新精神和科学素质。

　　3．利用与其他学科的交叉创设情境

　　体育中的物理，学生就很有兴趣。如在“速度”这一节作新课导入时，首先介绍刘翔110米栏赛跑的比赛成绩，再了解马拉松比赛，学生的注意力就一下被吸引过来，这时紧接着引出速度的物理意义，很快进入关于速度的情境当中，为后面的教学打下良好的基础。语文与物理的结合，在诗情画意中，只要设计合理，也能激起学生强烈求的知欲望和学习兴趣。

　　4．利用科学史或故事创设情境.

　　在课堂上展示科学史情境，让科学家生动有趣、艰苦卓绝的研究过程去感染学生，不仅可以增加学生学习物理的兴趣，还可以培养他们刻苦的精神、实事求是的态度。通过了解物理学家的生平、各学派间的争论以及尚未解开的物理课题来激发学生学习物理的兴趣，让学生从中学习到物理学家严谨的科学态度和科学的思维方法，不断提高自身科学素质、养成良好的学习习惯，变被动学习为主动获取知识。

　　5．利用报纸或新闻等众人瞩目的事件创设情境

　　这类事件往往是人们议论的热点，能较好地体现“STS”，也是物理学习的重要情境来源。以其创设教学情境，贴近生活，联系实际，更能激发学生的学习兴趣，而且能把学生置于真实的情境之中，使学生体会到物理知识的价值和作用，诱发学生浓厚的探究兴趣。如2008北京奥运、中国“神州八号”的成功发射以及中国航空母舰等等，这些都是生动的创设教学情境的材料。

　　6．利用多媒体技术创设情境

　　教育心理学研究表明，“在人类的五种感官学习中，视觉、听觉的学习最重要，而视觉、听觉整合对知识的记忆率远远高于视、听觉分别记忆之和。”物理教学中，教师可以充分利用多媒体技术。使学生耳濡目染，感知物理世界。

　　三、教学情境创设时，应注意以下几点：

　　1．情境创设必须贴近学生的生活，学生熟悉的东西感受是具体的，容易的；学生陌生的东西感受则是很抽象的、难的，因此，教师必须要紧密联系学生的生活实际，从学生的生活经验和已有知识出发，用学生熟悉的东西创设各种教学情境。　

　　2．情境创设不能脱离教学目标和内容，情境创设是为教学服务的，一旦脱离了教学目标和内容，就会得到相反的教学效果。因此教师在创设情境中必须钻研教材，充分把握教材的智力因素和学生的思维基础，创设出与教学目标和内容相适应的物理情境。

　　3．情境创设应该具有合理性，这种合理性既指设计的教学情境在时间上要合理，不能占有太多的课堂教学时间；也指一堂课教学情境的数量，并非多多益善，越多越好。如果教学情境过多，就会使整堂课显得杂乱无章，这样会减弱学生对情境背后知识的关注。

　　4.创设情境多媒体技术利用不宜过度过量，在物理教学中运用多媒体技术创设情境可以帮助我们把课上的更好，但是如果运用的过量过度就会起到事倍功半的作用，学生的注意力就会集中到多媒体的画面上，听课效率就会大打折扣。

　　总之，在初中物理课堂教学中，教师要潜心研究学生的认知特点，从学生和教学内容出发，选择合理的方法，适时的创设教学情境，激发学生的学习欲望和好奇心，激活学生的思维，培养学生的探究能力，提高教学质量。
