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  【摘 要】 为了优化小学语文课堂教学，尤其是阅读教学。笔者在教学实践中经过努力探索，得出的经验是：首先优化教学目标和优化教学结构；其次是优化教学方法和优化教学手段。只有从这几个方面去进行教学，才能提高教学质量。

　　【关键词】 目标；结构；方法手段

　　在小学语文阅读教学中，大部分教师仍旧使用老方法，除了朗读课文之外，师生的互动就是一问一答。这种老师问，学生答的课堂教学，老师问得笼统，学生答得含糊，严重影响了教学效果。在教学改革已经深入人心的今天，老师再次也不能“穿新鞋走老路”。要根据学生的认知情况和教材特点精心备课，慎重挑选教法，帮助学生减轻学生负担，从而达到提高教学质量的终极目标。提高质量的有效徐径是优化语文课堂教学。

　　一、优化教学目标

　　在平时教学实践中笔者得出经验，教学目标的制定要恰当，它直接关系到课堂教学效果的成败。由于现在在一线的教师教学任务繁重，很多教师为了应付检查并一字不落地抄教案，教学目标很随意，很模糊，也很单一。根本不会根据教材特点和学生素质来确定教学目标，而是“人云亦云”地制定一些毫无针对性的目标。例如《父亲的菜园》一课，笔者根据课文内容和学生的认知情况，制定了以下三个教学目标：

　　（1）初读课文，自学本课的生字新词。了解课文主要内容。

　　（2）重点学习课文3-5自然段，理解父亲开垦菜园的艰辛过程。

　　（3）学习本文培养学生吃苦耐劳的高尚情操。

　　这三个教学目标第一条要求学生把课文读懂，重点培养学生独立识字的能力，属于认知领域范畴；第二条要求学生掌握写作方法，重点培养学生运用语言文字的能力，属操作领域范畴；第三条重点培养学生的目标，既科学又全面，达到优化教学目标的要求。

　　二、优化教学结构

　　教学结构是教学理念、教学目标和教学进程的外在体现。从教学规律来说，课堂结构不能太松也不能太紧，要疏密相问，密的地方知识点多，相对知识容量大，要求学生集中精力，思维敏捷反应要快；疏的地方，知识容量小进展可放慢，让学生有思考回味和发表议论的余地。这种课程结构，既符合儿童注意力发展特点，又与阅读教学详略得当的特色相吻合。在这种理论指导下，教师在设计课堂结构时，要灵活多变，要同中求异，切忌“千课一模式”，让学生产生厌烦之心。在阅读教学中笔者采用的教学结构是：

　　（1）直奔重点。课文不一定要按顺序一段一段地讲，有些课文可以直接讲重点段。非重点段以读代讲，十分课先指导学生理清课文顺序“议花生”这部分内容，层层剖析揭示中心。非重点段“种花生”可一句不要花太多时间。重点段重点讲，学生对课文重点会留下深刻印象，课堂教学效果就很明显。

　　（2）紧扣主线。有一些课文有明显的线索可寻，扣住主线可顺藤摸瓜，理清文章脉落，这样简化了头绪，条理清晰，提高了效率。还有些课文既有明线又有暗线，遇到这类课文要分清主线和副线，要抓住主线带动副线。例如《游金华的双龙洞》一文中主线是游览线路：“洞口、外洞、孔隙、内洞（源头是石壁洞里）”，教师上课时要抓住主线，然后让学生在文中找出描写泉水的语句来，副线就马上整理出来了，教师稍作提示便可以如上面所示标出副线来了，这样一讲文章脉落十分清晰，板书对照课文，重点立刻凸现出来。

　　（3）中心开花。有的课文有一句能概括中心的话叫中心句，起到统领全文的作用。由于高度概括而显得精炼、在理解上有一定的难度。讲这类课文时，可以紧扣中心句设计几保辐射全文的问题。如《丑菊》一种，中心句是“名可以丑，但实一定要美”。根据这个中心句请学生自读课文后，思考（1）这句话中的“名”指什么的名称？（2）这句话中的“实”指什么实际（3）文中哪几个自然段写了丑菊的外形美？当学生理解了这三个问题，便可以理解丑菊的名称不好听，然而他的外是娇小美丽的。最后理解结尾点题的中心句便轻而易举了。

　　（4）灵活跳跃。有一些课文为了故事情节的完整，有一些作铺垫的内容或交待性的内容，不能缺少，但不是课文重点，讲课时可跳过这部分内容，节省精力和时间去突破课文的难点。如《海力布》一文，这是一个民间故事，故事开头交待海力布为人善良，打猎时救下龙王的女儿——小白蛇，之后得到龙王送的一颗能听到动物说话的宝石。这部分内容篇幅很长，写了六个自然段。海力布怎么救小白蛇？海力布怎么得宝石？这两个内容讲读时可以跳过，学生能自己看懂，老师只需要讲清海力布救众乡亲的经过即可。教师这样处理教材才能把握重点，突破难点，为写故事梗概作好铺垫，免得学生抓不住重要内容。

　　三、优化教学方法

　　教学有法，但无定法，现在教学中通常用的教学不胜枚举。并不是别人成功的教学方法可以照搬，我们要正确认识各种教法的长处和短处，要博采众长取长补短，优化组合根据本人的教学实际来确定教法。如《山雨》是一篇抒情散文，可以运用朗读来教。如《猎人海力布》是一篇民间故事，内容通俗易懂，可以用讲故事的方法来教。如《麻雀》和《鸟情》都是写鸟类，可以两篇文章对比看讲读。还有《西湖》的“绿”可以运用多媒体放一些实景，采用影像与文章相结合的方法来讲。老师要根据文章特色选择不同的教法，切忌乱用滥用教法。

　　四、优化教学手段

　　教学手段包括传统的教学手段和现代的教学手段。要优化教学手段并不是指一定要用现代化的教学手段。而是根据课文需要去选择，不同的教学手段。还要精心设计传统和现代的教具使发挥最佳的功能，并且在最佳时机展示，帮助学生理解课文内容。

　　精心制作教具是优化教学手段，选择最佳时运用教具也是优化教学手段，而后者往往被人忽视了。其实教具运用的时机恰当与否，在很大程度上决定教学效果。一般来说，教学手段的使用时机要选在学生产生悬念和渴求新知的关键时刻。例如《冀中的地道战》有许多与地道设施有关的专业术语，如“迷惑洞”、“子口”、“无线电”、“有线电”等，我们教学时不要急于求成，而要在教学过程中，有意找出以上几个词语，调一调学生的胃口再来依据课文介绍结合插图逐一理解。因为学生急于理解课文内容，又被以上词语阻碍了前进的道路，这时出示挂图或插放《地道战》片断恰到好处，省得学生一味追求与地道有关的情节，而忽视了地道内部设施的奇妙细节。

　　总之，优化课堂教学，提高教学质量，这是一个大课题，需要我们作深入细致的探索，笔者所谈的教学例子得到的一点点不足。但笔者有信心在今后的阅读教学中多钻研多留心多总结一些教学规律，从而为阅读教学进一步发展作出一份努力。
