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  【摘 要】 随着课改的步步深入，生物课在小组合作探究中起到了一定的作用。但是在小组合作探究中应注重问题的趣味性，同时还要注意问题的易难要适度，更要注重小组合作探究的时机要恰当。

　　【关键词】 小组合作；生物探究

　　随着新课改的逐步深入，小组合作探究教学越来越受到教师的普遍关注和运用，有效的推进了新课程标准下的课堂教学改革。但从实际操作和教学效果看，课堂小组合作教学仍存在不少的问题。如：有些小组合作变成个别学生唱“独角戏”，其他同学“人云亦云”的现象；有些小组合作变成学困生的避风港；有些小组合作变成闲聊；有些小组合作表面看似热闹，实际收效甚微。为了避免出现上述现象，使小组合作探究达到预期的效果，根据平时的教学实践，我认为教学中小组合作探究应注意以下几个方面。

　　一、小组合作探究的问题应有趣味性

　　前苏联教育家苏霍姆斯基说：“学习兴趣是学生学习、活动的重要动力”。这句话准确而又深刻地提示了兴趣在学习中的重要作用。当一个人对某种事物发生浓厚稳定的兴趣时，他就能积极思索大胆地探索其实质，并使其整个心理活动积极化。

　　因此，教师要善于提出值得合作探究并且学生感兴趣的问题。在课堂教学中，教师作为学生活动的组织者，应了解学生的心理特点，善于结合教材，联系生活实际，提出学生感兴趣的问题。例如：“大树底下为什么好乘凉？冬天人为什么要加“衣服””，而北方冬季的大部分植物为什么都要脱掉衣服（落叶）呢？俗话说：“人往高处走，水往低处流”，为什么植物体内的水分却由低处向高处呢？学习了蒸腾作用原理后你怎样帮助家人、好友成功地移栽幼苗？卧室内为什么不能放过多的花草？等等，学生合探究这些实际问题，兴致高涨，参与主动，乐于发言，课堂气氛活跃，学生在合作中探究，在探究中提高，真正变成课堂教学的参与者和学习的主角。

　　二、小组合作探究的问题要易难适度

　　学生合作探究的问题应易难适度。问题太深，死水谭，还浆挫伤学生学习的兴趣和积极性，太浅则造成造成课堂表面上的活跃。问题只有稍高于学生实际水平，才会使他们感到答案若隐若现，从而激发思维。

　　例如：“光合作用”这部分内容学生普遍感到有难度，教学中可引导学生由浅入深分步讨论：我们知道绿色植物能择放氧气，人摄取的食物也是直接或间接地取自于绿色植物，那么，绿色植物利用什么物质，怎样制造有机物和氧气的呢？采取什么措施才能使农作物高产？这样的问题，调动了学生参与合作探究的积极性，促使学生自主寻找问题的答案。

　　三、小组合作探究的时机要恰当

　　教师在课堂教学中应根据实际情况，抓住时机，把握“火候”，组织小组合作。课堂合作的成败，在很大程度上取决于时机的恰当选择。那么何时进行课堂合作探究才恰当呢？

　　1、问题答案不唯一时进行合作

　　新教材中有许多开放性的问题，这类题目的答案是多元化的，但学生往往考虑问题单一，想不到多种答案，这时可组织小组合作讨论，例如：人为什么会感冒？怎样防治感冒？笔者让学生将讨论的结果由一人记录下来，然后集体交流并进行归纳整理，学生意想出了好多防治感冒的方法：吃感冒药、打针，多喝白开水，喝姜茶多流汗，增加营养，室内经常通风换气，坚持进行适度的体育锻炼等等。学生看到自己讨论发现了这么多防治感冒的方法而惊喜、自豪、大大激活了思维，开阔了眼界、收到了理想的效果。

　　2、学生意见不统一时进行合作。

　　学生在回答问题时，常会出现意见不统一各持已见的情况，这时安排小组合作探究，往往会获得意想不到的效果。例如：在复习植物的三大作用时，笔者展示了这样一道题目：

　　（1）本装置的实验目的是          。

　　（2）要使实验效果明显，本装置应放在          环境中，否则会因为          而使实验效果不明显。

　　（3）过一段时间后用于挤压塑料袋，发现右灰水       ，证明          。

　　（4）塑料袋上的水珠是          产生的。

　　对于第（4）个问题，学生两种意见：一种认为塑料袋上的水珠是由呼吸作用产生的，另一种认为是蒸腾作用产生的，双方争议不休，如果此时让他们安静下来听老师讲，效果未必好，这时引入课堂探究，让学生各自阐明理由，相互对此分析，形成比较全面的认识，最后教师引导全班学生汇总各种意见，作点睛讲解，这种合作，学生记忆深刻，并逐步养成了虑心听取别人意见的好习惯。

　　3、学生回答不全面时组织小组合作探究

　　例如：学生光合作用和呼吸作用后，笔者引导学生结合教材内容写出综合反映式。

　　二氧化碳+水—有机物（贮存能量）+氧气—二氧化碳+水+能量

　　然后让学生思考，总结完成表格，使学生明确教材中隐含的光合作用、呼吸作用的区别和联系。但有些内容新教材上根本没有学生回答不够全面，这时不妨让学生学生依据文、图、表、反应式展开讨论、交流，让每个学生谈看法、相互补充，完善答案。这有利于培养学生相互学习，取长补短的良好品质。

　　另外，教师对小组合作探究还应进行适时调控；充分听取小组的汇报；尽可能让每个小组都有展示的机会；在评价学生小组合作时，不仅注重合作的结果，更关注合作的过程，这样才能提高合作探究的实效性，有利于培养学生合作探究解决问题的能力，促进学生素质的全面提高。
