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  一、新教材的研究与教学之过去篇：结构体例带来的困惑

　　高中历史课程改革给我们留下的深刻印象是课程结构的变化，原来的高中历史教材通史模式被专题史模式所取代，中外分册的形式被中外合编所取代。大多数人很好奇以后的历史课将教授什么内容，却很少有人思考结构改变后的历史课堂会发生什么变化，以及如何来应对这些变化。

　　乍看现行整套高中历史新教材，专题史的模块设计让人耳目一新，但细看内容都似曾相识，撇开体例和印刷的变化，新教材无非也就是旧瓶装新酒。政治史、经济史、思想文化史，模块到模块，倒有了一种衣物整理箱的感觉，秩序井然的样子。有通史教学经历的教师可能都有这个感觉，这种模块设计打乱了历史的整体性，人为地造成政治、经济、文化内容的分裂。例如历史必修一，是着重反映人类社会政治领域发展进程中的重要内容，选材表现的主体是人类的政治活动，探讨政治制度、重大事件和人物在人类历史进程中的作用及其影响。政治活动是人类社会活动的重要组成部分，与经济活动以及思想文化活动密不可分，相互作用。讲政治如何能不讲经济基础、不去分析反映政治经济发展变化的思想文化呢？

　　新教材的模块设计对史实的分割使同一个内容会在多处重复，占用课时，造成了教学资源不必要的浪费。例如必修一中讲到马克思主义的诞生，必修三中又提到马克思主义传入中国；必修一讲孙中山领导辛亥革命，必修三讲孙中山的三民主义思想；又如必修二中讲中国民族资本主义的发展，必修三又提到近代民族资本主义的思潮；再如必修一最后一个单元是讲当今世界政治格局的多极化趋势，必修二最后一个单元是讲当今世界经济的全球化趋势，全球化是一个多元概念，它既是一个实践政治命题，也是一个社会经济命题，还是一个思想文化命题，割裂开了讨论全球化显然是不全面的。在一个地方学了一个概念，过一段时间在另一个地方又看见它了，如此下来是知识的覆盖呢还是知识的组装呢？对学生来讲肯定造成了不小的困惑。

　　总之，专题史结构的历史新教材，史实割裂，时序混乱，内容重复，中外合编的体例又是光有外在没有实质，这不管对教师组织教学还是学生学习，都增加了难度，笔者想关于新教材的编写是否能够继续地改进以适应教学呢？

　　二、新教材研究与教学之现在篇：创新在于打破模块束缚，重新整合

　　新课改既然没有停步，新教材既然还在试行，我们历史教师面对困难只有勇往直前。创新是历史教学改革永恒的主题和历史教学不断发展的动力，对于我们历史教师来讲，创新是对能力的一种考验：如何在有限的教学参考资料辅助下，依托新教材，更新教学理念、转变教学方式以及运用多样化的教学手段和方法为学生的学习创造必要的前提。

　　在新课改的浪潮下，新教材在结构体例上的欠缺暂且不去考虑，丰富的知识板块和鲜艳的印刷效果是我们教师可以充分利用的工具。例如课文中间插有多种栏目，如“历史纵横”、“学思之窗”“资料回放”，还配有图片和地图说明，这些文学化、形象化的历史知识都是对正文的补充说明和延伸，不必掌握只需欣赏，在教师的有效利用下，应该可以帮助学生提高学习历史的兴趣。如果课文内容信息量大，课时内完不成教学任务，教师可以对教材资源大胆的取舍，或者用多媒体教学手段来辅助教学，比如说做教学幻灯片，剪辑相关的教学录像等等。至于新教材在结构体例上存在的不足，是非得需要我们教师在教学前做好充分的备课工作来弥补的。笔者的观点是：大胆创新，打破模块束缚，重新整合教学资源。历史新教材的专题史模块设计割裂了历史的整体性，但是教师可以担任还原历史的美容师。打破模块束缚，重新对教材资源进行取舍整合，把整套教材内的相关知识建立有机的联系，这样应该可以还原历史的整体性，提高学习效能。例如在讲解分封制（西周的基本政治制度）时，简单联系西周的经济制度——井田制，概括的分析分封制与井田制的关系，这样一个历史概念就有血有肉了。但是这里要注意的是，“还原”不是简单的叠加，也不是粗糙的揉和，如果详略不得当，还是把专题史当通史来教，那什么新课程新教材不就都是历史的倒退了吗？轰轰烈烈的新课改不就成了一场闹剧、一场换汤不换药的革命吗？

　　打破模块束缚，重新对教材资源进行取舍整合，不光是为了还原历史的整体性、让学生形成比较完整的知识体系，还是为了强化对学生能力的培养。新课程标准对高中学生历史学习提出的能力要求是这样的：“在掌握基本历史知识的过程中，进一步提高阅读和通过多种途径获取历史信息的能力；通过对历史事实的分析、综合、比较、归纳、概括等认知活动，培养历史思维和解决问题的能力。”（《历史课程标准（实验）》）学生能力的培养不仅需要教师在课上教授知识时注意引导，还需要学生在自主学习过程中慢慢的摸索。新课程强调学生的自主学习，教师就要加强对学生学习方法的介绍。比如在新教材专题模块的学习过程中，引导不同专题间知识的联系，让学生养成横向联系和比较的思维能力。例如历史必修一第一单元的主要内容是古代中国的政治制度，第二单元的主要内容是古代希腊罗马的政治制度。它们的背景，一个是古代中国，在平坦的亚洲大陆上发源的农业文明；一个是古代希腊，在曲折的爱琴海海岸发源的海洋文明。历史有其特殊性，不同的地域特征会产生不同的人类文明，但是纵然东西相隔，交相辉映的古文明总有一定的可比性，至少它们的共性在于为世界文明留下了宝贵的遗产。

　　打破模块束缚，重新对教材资源进行取舍整合。教师要引导学生进行自主学习，预习和复习的方法很重要。要教他们学会构建一课、一单元以及一专题的知识结构图，把纷繁的历史知识和概念串联起来，形成有序的知识结构，能够横向联系的概念可以在知识结构图的旁边作好标注。长期坚持下来可以促进学生形成科学的思维方式，加强从宏观上整体上掌握历史知识、探究历史问题的能力。

　　虽然新教材本身存在着诸多的不足，总体来说在历史教育这个层面，历史课堂教学改革给历史教师的专业能力发展提出了更高要求。历史教师只有不断提高自身的理论素养和实践能力，才能适应新课改的要求，才能适应新教材的教学。纵然形式多变，基础内容还是万变不离其宗，抓好平时的教学工作，打好坚实的基础，那么到真正面对的时候是否应该会有“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”的心态。
