在数学课堂中加强“生本”教学
贵州省水城县比德镇比德中学 徐廷贵
　　《新课标》“倡导积极主动、勇于探索的学习方式”,要求“教学应力求使学生体验数学在解决实际问题中的作用、数学与日常生活及其他学科的联系,促进学生逐步形成和发展数学应用意识,提高实践能力。”而生本教育是以“一切为了学生，高度尊重学生，全面依靠学生”为宗旨的教育；是以学生为主人，为学生好学而设计的教育。因此,在数学课堂中加强“生本”教学，引导学生从数学的角度思考、提出、构造问题,鼓励学生去猜想、实践,学会主动寻求解决问题的方法,将探究性学习向课外延伸,这样做对激发学生的潜能、发展学生创造力、培养学生的应用意识和促进学生学习方式的转变是非常重要的。

　　一、生本数学课堂中学生数学应用能力得到加强

　　讲课是指导学生效率最低的方式之一，但是在实现中，它却是我们使用频率最高的。表面上看，老师在不停的讲，学生在认真地听，似乎这一切都很平静很和谐。事实果真如此吗？当你讲完之后满心欢喜地问自己的学生“你们听明白了吗？”，回答的结果也许会令你尴尬或者不开心。“实践出真知”，生本数学课堂让学生真正参与到教学活动的实践中来，他们亲自动手并通过独立地思考去获取知识。

　　长期以来，我们数学教育是以概念和数学基本原理，以及例习题的纯形式数学的模式展现在学生面前，以其高度抽象、高度严谨的枯燥形式出现，与实际应用脱离较远。学生毕业后应用能力普遍较差。数学学习的目的是为了应用，培养学生运用数学知识解决实际问题的能力是数学教育最重要的目标之一。其实当今社会无处不用到数学，数理统计、线性规划、系统分析等等数学知识在经济建设中都具有广泛的应用价值。生本数学课堂加强与实践的联系，加强与自然科学和社会科学的联系，加强估算能力和运用计算机能力的训练，削弱一些繁杂的计算和式子变形，削弱人为编制的没有实际意义的应用题，加强用数学语言描述现实世界的一些数量关系和空间形式，建立数学模型，解决实际问题的锻炼。久而久之，自觉应用数学，不断创新就会深入人心，内化为学生学习、生活一种需要，成为其实现人生价值的重要手段，逐渐形成观念，形成意识。这种观念和意识的形成，将使学生受益终身，它能使学生自觉地用“数学的眼光”去看待问题，用“数学的头脑”去思考问题，创造性地解决问题。

　　二、生本数学课堂是学生智慧碰撞、灵感产生的沃土

　　灵感不是以概念、判断、推理为主要的思维形式，也不遵守逻辑规则，而是以直觉、联想、想象等为主要手段，来触发新思想的产生。法国数学家彭加勒认为，数学创造性思维是逻辑思维与非逻辑思维的辩证统一。数学王子高斯认为：发现和创新比命题论证更重要，因为一旦发现真理之后，补行证明往往只是时间问题。许多数学家总结发现真理的过程是“长期积累，偶尔得之”，“大胆猜想，严格论证”。这就是说数学真理的发现取决于非逻辑思维，而真理的论证取决于逻辑思维。真正有创造力的人，是既善于逻辑思维，又善于非逻辑思维的人。事实上，数学思维常常是首先由非逻辑思维找到思路的切入点，然后要根据逻辑思维使思路深入，拓展。两种思维的有机结合，互相补充和作用，创造力才能得到充分的发挥。

　　在现实的数学教学中，教师都比较重视逻辑思维能力的培养，强调形式论证的严密逻辑性要求，对非逻辑思维的认识不足，忽视形象思维在数学中的作用，忽视直觉思维的顿悟作用，甚至认为数学思维只有逻辑思维。这实际上仅仅锻炼了学生的“再现性思维”，但从培养学生的创新精神和创新能力来看，还应特别重视非逻辑思维的训练与培养，生本数学课堂把纯逻辑式的教材体系，还原为生动活泼的数学创造思维活动。揭示思维过程，讲清概念的来龙去脉，生本数学课堂利用数学中的“形”，创设教学情景对学生进行形象、直觉思维训练，设计问题对学生进行猜想的训练，使数学教学成为“再创造思维”，力求通过这些来达到数学创新教育的目的。

　　三、生本数学课堂遵循生命，使每个人得到愉快的发展

　　教育者减少或去除对受教育者内部生命活动的侵入性干扰，会使作为教育核心的教学，特别是课堂教学管理变得简单。生活中如此，课堂上亦然。生本数学课堂学生动起来，参与进来，老师与学生才能达成有效的沟通，建立和谐的合作关系。除了对学生的学习进行启蒙、制订框架外，我们还要做组织、准备、维持等工作，但所有这些都是为了促进孩子德性和智慧的自主成长，而不是取而代之。生本数学课堂给他们信心,总是让他们做一些能力范围之外的稍难一点的任务,让学生对你的课维持长久的兴趣；鼓励他们,总是给他们一些适合自身情况稍高一点的评价。

　　学生是否愿意学,兴趣是关键,信心最重要。生本教育的理念认为：在每一个学生的潜意识里，他们对每一门功课都是感兴趣的。但事实是我们很少看到他们能够自始至终自愿去学。究其原因，是一些意想不到的困难让他们的信心受挫，没有了信心，空有兴趣也不能够支撑他们去做完他们想做的事。兴趣是最好的老师，信心是维系学生兴趣的支柱。老师是腊烛，我们就应该去点燃每一个孩子心中信心的火花，让信心之火熊熊燃烧起来。信心之源来自于成功，作为老师，我们应该为他们搭建成功的平台。生本数学课堂的做法是总是让孩子们去做一些他们能力范围之外稍难一点而不是高不可攀的任务。也就是说如果一个萍果伸手可以摘到，我就会让他们跳起来去摘，让他们在挑战中去体验成功。以此来放大他们的内驱力，强化他们的学习动机，激发他们的斗志，使学生对你和你的课保持兴趣。

　　生本数学课堂中培养学生的非智力因素，首先是要尊重与信任学生，当学生在数学学习中表现出创新动向时给予恰当的赞许和表扬，当学生遇到困难或挫折时，给予及时的鼓励和帮助，以培养学生的自信心。引导学生体会数学解题中“柳暗花明”的兴奋和愉快，激励学生积极上进，激发学生的成就动机。组织适当的小组竞赛活动，培养学生的好胜心和进取心。利用各种条件，创设适宜的机会或环境刺激，让学生领略数学的奥妙，激发学生的好奇心和求知欲，培养学生的数学学习兴趣。

　　四、生本课堂重视学习过程的评价，利于保持学生的学习热情

　　评价，作为师生之间最直接最有效的交流方式之一，在师生的关系中发挥着至关重要的作用，事实已经证明，在学生心中，多次正面和积极的评价才能抵销一次负面和消极的评价，学生非常在乎他在老师心中的形象。美国的作家马克吐温说过一句话：一句赞美，能让我回味两个月。在学生心中，他们的每一份努力和每一次成功，都希望得到来自外界的认可和肯定。学生都希望自己的作品能展示在别人面前，所以生本数学课堂经常让学生把自己完成的作品（作业）拿出来进行展示、讲解，优秀的作品或作业，作为范例来介绍；一般的作品与作业，教师也会给出积极的正面评价。当他看到别人在欣赏他的作品时，他就会有一种自豪感，当他在向全班讲解自己的作品（作业）时，他就会有一种成就感，然后他们会把这种自豪感和成就感内化成学习的动力，所以在以后学习和作业中，他也会倍加用心，并会主动争取老师能给予他更多一些的指导。生本数学课堂中学生学习过程的评价，很好地保持了学生的学习热情。一旦学生对你的课程产生兴趣，并有了学习的信心，那么在你面前，无论是言论还是行为，他们都会表露出强烈的主动合作的意愿，相伴而来的是，在他们心中，老师的形象也会随之发生重大的改变，更令人可喜是，和谐的师生关系将会在你的教学活动中永久地维系下去。
