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  学生是学习和发展的主体。教学中培养学生的主体意识，发挥学生的主体作用已成为现代教学中最重要的内容，而关心爱护学生，尊重学生个性差异，建立良好的师生关系是培养学生主体地位的重要因素。教师要正确理解学生在数学教学中的主体地位后，通过教学激发学生兴趣和求知欲，倡导学生主动参与，才能培养学生学习的主体地位。对此，本人结合自己的教学实践，浅谈几点看法：

　　一、转变教育观念,确立主体意识和主体思维方式

　　观念是行为的先导，有什么样的教育观念就会指导人们采取相应的教育行为。为适应改革开放和社会发展对人才的需要,广大教育工作者应积极转变非理性、非科学的教育观念，树立科学的教育观念。教育观念的转变就是要破除应试教育思想的束缚,树立培养受教育者的全面素质的新观念。具体地说,首先,必须转变教育只为升学服务的目标观,树立教育为提高国民素质,为社会主义现代化服务的目标观。其次,转变以考试分数为唯一标准评价学生的质量观,树立综合素质提高,个性特长充分发挥的教育质量观。再次,转变只重视少数尖子学生,而轻视大多数学生,重知识灌输而轻能力培养的教学观。树立面向全体学生,因材施教,知识学习和潜能发展相统一的教学观,并落实到教育实践中去。教育观念的转变就其实质来说,就是要全面正确地处理好师生关系、教与学的关系,用主体性发展去衡量学生的发展,用主体性思想来设计教育中的全部工作,使学生真正做到自主、自立、自觉、自信、自强,做学习的主人。只有转变教育观念,才能为学生主体性的发展和全面提高教育质量奠定坚实的思想基础和提供可能。

　　二、建立平等的师生关系

　　师生之间要建立平等的关系，教师的教育教学是双向互利的授受一体，而不是一种单向施与。教师要培养学生的平等观念，要通过教师本人心灵深处平等意识的自然流露，给学生以“润物无声”的影响。在营造平等氛围的过程中，教师还应注意唤起学生内在的尊严感。因此，我从以下三方面进行探讨：

　　1、建立“平等、民主、和谐”的师生情感关系。

　　要给学生更多的平等和情感。在现代民主开放的环境中，中学生已能相对自主地表达自己的意见和看法，有相对独立的人格，希望得到老师的尊重认可。因此，教师要改变“高高在上”的传统观念，树立一切为了学生，为了一切学生，为了学生一切的思想。为此，教师在工作中要真挚地关心和帮助每一个学生，经常与学生进行沟通，和学生进行平等交流的过程中，做到既是他们的老师同时也是他们的朋友。现代的中学生大多数是独生子女，生活在“众星捧月”的环境中，缺乏受挫体验和教育。因此,教师要充分发挥“期待效应”，对学生采用激励式教育，对其点滴进步或成绩，都要给予充分的肯定，决不应视而不见，挫伤其积极性。每节课都千方百计地去发现每个学生的优点，并以各种形式（一个眼神、一个动作、一句话语等）给予表扬。

　　要给学生更多的时间和空间。平等的师生情感关系还体现在教师要敢于把讲台让给学生，把结论置后，让其思维并充分展示才华。如让学生板演、让学生矫正、让学生实验、让学生归纳总结等。

　　2、换位思考，理解学生。

　　在教育教学中，教师以权威自居，而学生是被动地接受和服从。从此以往使学生与老师关系僵化，为避免由此而产生的师生关系紧张，这就要求教师要善于进行换位思考。例如，我在教学长方体、正方体时，先发给每个学生一个信封——里面装有小长方体和正方体教具，有部分学生一接到信封便迫不及待地打开了，结果这些小长方体、正方体散落了一桌子，打乱了教学程序。那我们能把这些不经老师同意就随意动教具的学生打入不遵守纪律的行列吗？换个位思考一下，假如当时接到信封的是我们自己，我们会怎么样？好奇之心人皆有之，更何况是一群小学生呢，不过也正因为好奇，才使得他们对知识的探求有着强烈的欲望。所以，我们身为教师应该保持学生的好奇心，用好他们的好奇心为我们的教育教学所服务。想通了这些，我们就更容易理解学生的行为了，也会原谅孩子的错误了。

　　三、重视学生的个性差异，促使学生个性发展

　　“尊重学生的人格，关注个性差异，满足不同学生学习需要。”是新课程提倡的理念。心理学认为人格是在遗传与环境交互作用下逐渐发展形成的，虽然遗传因素我们无法左右，但环境方面，我们可以利用现有资源，为学生创造良好的学习、生活环境来影响、引导学生树立健康向上的人格。在教学实践中，我从以下几方面进行了探索。

　　1、实施分层教学，促进主动发展

　　所谓分层次教学，就是教师充分考虑到学生中存在的差异性，区别对待地设计和进行教学，有针对性地加强对不同类别学生的学习指导，以便使每个学生得到最优化的发展。或理解为，分层次教学就是在班级教学中，依据教学大纲的要求，从优、中、差各类学生的实际出发，规定不同层次的要求，进行不同层次的教学，给予不同层次的辅导，组织不同层次的检测，使各类学生学习人人有兴趣，个个有所得，在各自的“最近发展区内”得到充分的发展，圆满地完成学习任务，全面提高学生的素质。

　　2.合理利用现代化教学手段，激发学生学习的主动性、积极性

　　现代化教学手段是重要的辅助教学的工具，它能更好地为常规教学服务，促进常规教学发生改良。合理利用现代化教学手段，能提高课堂效率，优化心理环境，优化思维过程，优化信息反馈，优化教学效果和节奏。使丰富多彩的感性材料形象、逼真、多渠道、多形式、多侧面地传输给学生。变静态为动态，变抽象为具体，变重结论为知过程，大大激发学生的求知欲，使学生在轻松愉快的教学气氛中，将教学内容内化为意识材料，促进思维活动，不断形成新的知识结构。

　　3.构建多元评价体系

　　课堂评价直接影响着学生活动的自觉性、积极性，所以评价应做到：①有弹性，答案不能限制太死，只要合理就应肯定。②不仅评价活动结果，而且更要评价活动过程。尤其是对活动中学生的积极参与、发挥的主观能动性及表现出的良好个性品质给予评价、鼓励。这样，更能发挥评价的教育与激励作用。③变学生评价的客体为评价的主体。对课堂上学生的活动情况及结果不仅仅是教师去评，还可以让学生自评或互评。

　　总之，只有把课堂教学作为一种有目的、有意识的、创造性的活动来组织，学生才可能成为学习的主体，才能真正发挥学生的主体作用。
