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  【摘　要】 新课程标准下的课堂教学提倡师生互动,相互交流,创造性地实现教学目标。虽然在现代课堂中也存在大量的师生互动行为，但通常只是表面形式而缺乏实质内容的互动，如“碎问答式”、“一呼百应式”、“是否判断式”，这些看似非常热闹的师生互动，而在启迪学生智慧、培养学生能力等方面，并起不到多大的作用。新课改所提倡的是课堂教学中师生的有效互动，所谓“有效”是指通过师生之间的对话、交流、合作、沟通等互动行为真正地促进教学，提高课堂教学效率。

  【关键词】 语文课堂；师生互动

　　新课程倡导互动的课堂教学，要求教师要在课堂上构建有效的互动教学，通过互动引发教师和学生的思考。对于一部分初中语文教师来说，要在课堂中实现高效的师生互动，却并不是一件容易的事。那么，初中语文课堂互动难的主要原因究竟是什么？

　　一是学生的主体性受限。对比不同的语文课堂，我们很容易发现，在一些互动较差或者根本不互动的课堂中，往往是以教师为中心，学生的主体性往往是受限制的，完全不能自主，只是被动地接受。教师大包大揽，把一篇文章从作者简介文章出处，断落大意、修辞手法和写作特色一一讲解开来，丝毫不顾忌学生的接受能力和认知水平，教师是以自己的标准来要求学生达到某种程度或者水平，没有顾忌学生的实际情况。另一种情况就是互动少，教师也会跟学生互动，但是为了加快教学进度，往往只与学习基础较好的同学互动，互动的范围和次数比较少，很少顾及学生的感受，不愿把时间交给学生。

　　二是教师的指导性不高。语文课堂互动是以全面提高学生的语文素养为目标，关注学生全体，引发全体学生思考，调动和激发学生的思维为主的课堂活动。在课堂上，有的老师为了达到表面的互动要求，提问一些没有深度的问题，学生只要阅读课文或者稍稍思考，就可以做出回答，表面看来，效果不错，课堂氛围也很高涨。但是，语文课堂的互动不是为了追求热闹氛围，而要在语文课堂中调动和激发学生的思维，教师必须注意从学生的实际需要出发，适当地提示“启发”点拨学生，引导学生联系自己已有的知识和经验来阅读文学，与文本进行对话。

　　三是师生互动缺乏有效的方式和方法。课堂互动是师生双方在课堂上为了实现教学目标而相互充分发挥主体性的课堂活动，是需要师生双方都能够自主的的互动。现实情况下，有的教师为了追求片面的互动或者应付检查，而走形式“装样子”，缺乏行之有效的方式方法，针对上面的种种现实情况，本人的具体做法是这样的。

　　首先，要改变以往的课堂模式，要突出学生的主体性地位，而不把学生放在次要地位或者是从属地位，应当把学生看作是语文学习的参与者。教师应积极地创设各种情境，发挥学生的主动性，提高学生的学习兴趣，让学生参与到语文学习的各个环节。只有让学生参与进来，他们才能真正地走近语文，跟上教师的节奏，也才有互动的基础。

　　其次，语文课堂的互动要有深度和指导性。语文课堂的互动不是为了追求表面的热闹，而是针对地与学生心灵与心灵，知识深度和广度上的互动。教师与学生的互动，要以学生的实际情况为着力点，以提高学生的知识深度和认知水平为目标。有的教师提问一些通过阅读课文或者是细加思考就能解决的问题与学生互动，表面看来课堂氛围非常热烈，但是实际上，学生从这种互动中并没有加深对课文的理解和认识，还只是停留在比较肤浅的层次，与教学目标也相差十万八千里。这就要求教师在互动的时候，要有一定的指导性，有意识地引导学生向着问题的深度和广度来思考，以这种思考为基础展开互动，这样的互动才是有意义的，有价值的。

　　第三，语文课堂要把创造的乐趣带给学生。学生主动发展的火把，需要教师点燃。课上要激发每个学生在语文学习中的主动感知，主动质疑，主动思维的积极性，充分发挥学生的想象能力。主动的核心是创造，在教学中要善于挖掘语文教材中的创造因素，创设语言文字训练的创造情境，开展创造性的语言实践活动，提倡学生发表异见，独见，创见，品尝创造的乐趣。“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。”无疑，对话将成为阅读教学的一种新形态。它意味着学生从各种束缚、禁锢、定势和依附中超越出来，挑战书本、挑战教师、挑战权威。对话过程中的每一个场景都将成为积极的生命流程中的驿站，在这个流程中，师生沐浴在人性的光辉之中。那么，如何使对话能优质、高效地展开呢？我们必须营造民主、平等的对话氛围，消除师生双方的心理距离。要达到这种境界，教师首先要将自己当作学习共同体中的普通一员，成为学生学习的同伴。其次，要有宽容的胸襟。提问时，教师都希望学生能作出准确的回答，但往往事与愿违，这个时候，一定要宽容，要有耐心。只要学生能沾一点儿边，就要加以鼓励、引导，不要用标准答案去统一学生。即使是违背主旨的回答，学生只要能自圆其说，也应给予一定的理解。

　　第四，互动要灵活多变，内容和形式丰富。互动不仅仅是语言上的交流，还可以是“肢体语言”“表情语言”的交流，相对于语言的直白和表述，肢体或者表情更具有丰富的内涵和意味，具有心有灵犀的功效。语文不同于自然科学，有很多内涵是无法用言语来明确表述的，对于文章的理解和体会，更多的是需要教师在互动沟通中，引导学生去体会形式多样的互动，可以帮助学生更好地走进文章之中，感受作者的内心世界，体会文章的内涵。

　　总之，打造高效课堂，除了上面论述的内容，还需要教师及时反思，语文课堂互动的研究是课堂教学中的一个重要环节，对这个问题加以剖析和研究，对于促进我们的课堂教学具有重要的意义。要促进语文课堂的互动，教师要自觉地进行学习和教研，提高自身的知识，更新理念，就像李国刚主任所言：本节课让学生获得了什么，用多长的时间获得的，学生怎样获得的，有多少学生达到了你的要求。这4个问题处理好了，就是一堂高效课。

　　优质高效的语文课堂教学是一个过程，也是一种理念，我们必须立足于学生，让学生积极参与学习语文，实现有效的、多向的、高质量的互动，从而达到这一最终目标。
