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  数学是一门逻辑性强，十分抽象的学科，而小学生则处在由形象思维为主向抽象思维过渡的认知阶段。因此，教师要根据小学生好动、好奇、好新、好胜的心理特点，注意课堂教学的趣味性，调动他们学习的积极性，使他们爱学、乐学。在课堂这一实施素质教育的主阵地里，教师要实现由“重教”到“重学”的转变，注重采用启发式教学，引导学生通过自主学习、合作学习、探究学习来发展学生的思维，培养提高学生的能力。

　　一、 直观教学，化难为易

　　直观教学就是把要解决的问题通过教具或实物形象地展示给学生，帮助学生丰富表象，达到理解、掌握新知识。例如:教学二年级的乘法口诀，可让学生摆小棒或小石子的方法去推导出乘法口诀。如教“4”的乘法口诀，让学生把4根小棒摆成一堆、就引导学生推导出“一四得四”这句口诀，摆同样的二堆、三堆、四堆，就可依次引导学生推导出二四得八、三四十二、四四十六这三句口诀，这样的教法形象直观，把抽象的算理与小棒对应，使学生便于理解和掌握。

　　二、 动手操作，促进思维发展

　　美国著名心理学家布鲁纳认为：“学习者不应是信息的被动接受者，而应是知识获取过程的主要参与者”。因此，在教学过程中，教师要创设情景，诱发学生的求知欲望，启发思维，让学生通过动手操作、分析思考和讨论交流，了解知识发生的过程，从而使学生感受到学习的乐趣。例如，为了建立比例尺的概念，我让学生亲自丈量学校的操场和教室，再让他们按照一定的比例尺画出平面图。又如，在教学三角形的面积时，先让学生自学，再让他们亲自动手操作，用剪刀剪出两个完全一样的三角形，刚好能拼成一个平行四边形，因为平行四边形的面积计算公式已学过，学生通过动手操作、分析思考、合作交流，加上老师适时、适度的引导、点拨，学生推导出三角形的面积公式就不是难事了。

　　三、学用结合，培养学生运用知识的能力

　　在教学中教师要针对教学内容，设计一些贴近生活、贴近生产实际的数学习题或游戏，让学生用所学的知识思考解决，达到使学生能将一些数学问题生活化，将一些生活问题数学化，让学生觉得我们的生产生活到处都充满数学，从而提高学生运用知识解决实际问题的能力。如，在教学圆的周长后，我向学生提出这样一个问题:同学们，我们要测量一棵大树的直径，需要将树砍倒吗?然后引导学生以身边的物体和校园中的大柳树为对象，让学生通过测量、思考、讨论交流，从而推导出求物体的直径和半径的方法，即d=c÷π和r=c÷π÷2 (或 r=■)。

　　四、 适当扩展教学内容，拓宽学生的知识面

　　在这里教师可找一些有关数学方面的课外书提供给学生，让学生从课外读物中多吸收一些数学营养，发展和提高学生的数学能力，另一方面教师可把与教材相关的一些内容讲宽、讲深、讲透，从而使学生不仅知其然，而且知其所以然。如教学有关计量单位时，可补充讲清几个问题：①我国古代曾采用的相应计量单位是什么?②我国以前使用的计量单位是哪些?③为什么使用现行的计量单位?教学内容的适当扩展，不仅拓宽了学生的知识面，还使学生懂得了使用国际统一计量单位的重要性。

　　五、 因势利导，培养学生的创新思维

　　江泽民指出“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力”。数学作为一门基础学科，有意识地培养学生的创新思维，这是每个具有创新教育思想的教师义不容辞的责任。小学生年纪虽小，但想象力却是十分丰富的，而且随着学生年龄的增长，他们的抽象思维能力也逐渐得到发展。因此，教师可根据教材内容，挖掘潜在的培养学生创新思维的因素。如:二年级学生在计算5+5+5十6时，除自左到右计算外，也有少数学生发现可按5×3+6=21或5×4+1=21的简便算法。又如六的一道题：

　　己知正方形的面积是20平方厘米，求阴影部分的面积(如右图)。

　　图中阴影部分的面积是一个半圆，一些学生因求不出圆的半径而无法解答，经过观察分析，有些学生则创造性地直接运a2=r2=20这个得数直接列式求解，列式为3.14 × 20×■ =31.4cm2,还有少数的学生则把正方形面积扩大20倍后，求得正方形的边长为20厘米，而正方形的边长刚好是圆的半径，这样算出半圆的面积后，再缩小20倍同样可求解，即3.141×202×■ ÷20= 31.4cm2。对学生这种创新思维，教师要引起足够重视，百般呵护，使之成为全部学生追求的思维目标。同样，在教学中利用一题多变、一题多解等题型来对学生进行训练，都可培养训练学生思维的灵活性和深刻性。
