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  【摘 要】 小学数学不仅仅单纯智力活动，而且也是非智力因素起着重要作用的活动。我们从多年的教学实践中得知，凡是非智力因素较好的学生他的学习成绩一般都在良好以上，既然是这样，我们在数学教学中，就得注重在发挥学生智力因素的同时，充分利用一切可利用的教学时机，注意使非智力因素也得到相应的发挥和培养。

　　【关键词】 数学教学；非智力因素

　　21世纪的数学教学活动不仅仅是为了传授数学知识，更重要的是教师在数学活动中要体现既教书，又育人。我们知道，人们一般把心理现象分为两类，一类是人们在认识客观事物过程中发生的心理现象，其中有感觉、知觉、思维、记忆、想象等，可统称为智力因素。另一类则是人们对客观事物所表现的心理现象，其中有意志，情感性格，道德情操等，可统称为非智力因素。根据心理学的观点，从学生的角度来分析，智力因素和非智力因素是相互作用的，就是说这两种现象是紧密联系，不可分割。所以小学数学不仅仅单纯智力活动，而且也是非智力因素起着重要作用的活动。我们从多年的教学实践中得知，凡是非智力因素较好的学生他的学习成绩一般都在良好以上，既然是这样，我们在数学教学中，就得注重在发挥学生智力因素的同时，充分利用一切可利用的教学时机，注意使非智力因素也得到相应的发挥和培养，如何在数学教学中发挥非智力因素作用呢？

　　一、激发学生学习数学的兴趣

　　著名教育家乌申斯基认为没有任何兴趣而逼迫的学习，会扼杀学生探求知识的愿望。由此可见兴趣是学生最佳的学习动力。没有了兴趣，学习如无源之水，但我们小学数学教师在长期的教学工作中，深深地体会到了小学生的数学学习兴趣通常存在着严重的不断下降趋势。这是因为数学这一科本身比较抽象，随着学习时间的增加，年级升高，内容难度加大，学生的学习兴趣就逐渐降低，有的甚至产生畏惧感。因此，激发学生学习数学的兴趣，是提高学生成绩的基础，也是教师实现新课程标准的关键。如在讲三角形知识的时候，我首先请学生回答在生活中见到哪些地方应用了三角形这项知识，学生们争先恐后地把见过的有关应用三角形解决实际问题的事例说了好几种，有盖房的人字架，三角铁，三角尺等。我做了充分肯定后进一步指出，同学们胸前戴的红领巾就是三角形，这是五星红旗的一角，是革命先烈用鲜血染成的，勉励学生珍惜现在幸福学习生活，珍惜美好的学习时光。在讲授其他数学知识的时候，也经常联系学生们熟悉的竺可桢和陈景润等著名科学家从小就刻苦学习的事迹，用理想和榜样激发学生的学习数学的兴趣。这样，本来枯燥抽象难懂的数学知识，变得具体形象易学了，在此基础上，我又十分努力地把握数学教材知识间的内在联系和知识的系统性，尽可能做到科学性和思想性的统一，在教学方法上灵活多样，根据学生们的接受能力不断地改进方法，从而提高了课堂教学效率。

　　二、引导学生把注意力集中到学习上来

　　学生仅有了强烈的学习愿望和兴趣还是不能保证课堂教学任务的完成。因非智力因素中还有一项极为重要的因素，注意，它是数学教学成功与否的重要条件。注意分为两种情况：即有意注意与无意注意。有意注意是指有预定的目的，并且需要做出一定意志努力的注意。无意注意则是没有一定的预定目的，自然而然的发生的注意。一个教师讲得如果有感情，语言准确生动活泼富有逻辑性，举例恰当形象有趣，动作手势适时得体有声有色，启发性强，练习多样化，就能逐步培养学生良好的注意品质。在数学教学中教师应善于抓住小学生的注意不易集中，集中以后又不易持久的心理，教师必须深钻教材，做好每一节课的课前准确，讲授的内容要精心设计合理安排，着眼于基础知识，基本技能的训练，讲授内容不宜过多，要本着少而精的原则把课上得象吸铁石一样，牢牢吸引住学生的注意力，使学生的注意力高度集中到学习上来，这样就能收到事半功倍的效果。我上“按比例分配”这节课时，首先让学生独立完成一道复习题，为学习新课做学前准备，然后提问，把12张画片分给甲、乙两个小朋友，如果按1：1分，每个小朋友各分得几张画片？如果按2：1分，每个小朋友各分得几张画片？前者是平均分，后者的分配方法叫什么？从而引导学生得出“按比例分配”的意义，接着出示例题，让学生认真阅读题目后，逐步引导学生分析分配的是什么，要按照什么来分配，使学生弄清“按比例分配”应用题的结构特点，然而让学生尝试、解答，掌握“按比例分析”应用题的解题方法，先求总份数，再求各部份数占总数的几分之几，然后用总量乘各部分占总数的几分之几，求出各部分数。这样全班学生的注意力始终紧紧的被我吸引着，使他们感到所学的数学内容新鲜，精神注意又轻松。这节课，学生对按比例分配的应用题的解答产生了深厚的兴趣，课堂作业的效果也非常好。

　　三、培养学生刻苦学习的坚强意志

　　意志是人的心理上的自觉性和能动性的表现形式。同时，意志也是事业上成功的重要心理因素，从多年教学实践看，培养学生的意志首先是提高思想认识发展情感。这里说的认识，主要是帮助学生树立正确的理想和信念，培养学生有较高的觉悟和道德品质，这样，学生才可能有为人民服务而学习的精神，在学习中遇到困难才能知难而进，使之成为意志活动的强大动力，以增添力量。作为一名数学教师，在数学教学中要注意培养学生意识到个人的学习和社会进步的关系，从而产生社会责任感，把自己当前学习和祖国的现代化建设改革开放有机联系起来。在教学中，要通过严格的数学训练使学生养成书写工整、清洁，严格认真的学习习惯和独立思考，克服困难的坚强意志，这是小学数学教学的要求之一，也是获得较高教学质量的一个必要条件。教师在培养学生意志的同时，也要身体力行，使学生受到爱祖国，爱人民的思想教育，在数学教学中，教师还要有意识地对学生进生意志行为的训练。如根据学生的学习情况，学生智力差异，接受能力快慢，不同层次的学生提出不同的训练标准，经常出一些难度适宜的作业题，使学生在获取知识的过程中养成克服困难，战胜困难的坚强和必胜信心。
