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　【摘 要】 现在数码相机已经普及到家庭，摄影业已是与生活息息相关的一种艺术。摄影已经无处不在了。相片用它独有的方式记录人们的生活。在初中课本添加摄影实用知识也是势在必行。摄影也是学校艺术教育的有机组成部分。摄影校本课程在增强学生的审美意识，培养学生的审美能力，促进学生创造美的能力方面具有其独特的作用。

　　【关键词】 摄影；美育；生活；实用性；审美能力

　　一、摄影概述

　　摄影凭借相机这种现代化技术的产物，依靠它的拍摄功能，将客观对象转化为艺术形象的一种新兴造型艺术。它只能表现客观存在的事物，只能再现事物运动过程中的某一瞬间，是瞬间艺术。

　　二、摄影艺术的以下审美特征，使它具有与其它艺术不同的美育功能

　　（一）是人们精神文化生活的重要组成部分。随着人们物质生活和文化素质的提高。每逢亲朋聚会节、游览，人们无不喜爱摄影留念。各地也举办了不同内容的摄影艺术展。吸引了无数的观众前来观赏。可以说，摄影已成了最具群众性的艺术性的形式之一，成了人们精神文化生活中不可缺少的重要组成部分，初中学生大部分已经接触到相机，学习摄影知识也是必要的。

　　（二）激发学生对伟大祖国的热爱。风光摄影是艺术摄影中的一大门类。风光摄影以瑰丽多姿的大自然和人对自然改造成果为题材，将祖国的锦绣山河艺术化地再现在学生面前，它不仅能给学生以爱国主义教育，促使学生更加热爱我们伟大的社会主义祖国。

　　（三）学习先进人物的崇高品德。肖像摄影是以描绘人物形象为主的摄影作品。报刊上刊登的雷锋、王进喜、王启民、李国安、徐虎、李素丽等先进模范人物的摄影作品，生动地再现了他们的崇高品德和精神风貌。欣赏这些人像摄影作品，不仅可从事得到美的享受，而且还可受到深刻的教育和鼓舞。

　　（四）巨大的社会认识功能。由于摄影艺术的纪实性和逼真性，许多珍贵的镜头是可遇而不可求的。如抓不住瞬间，就成为了历史的空白。因此，不少摄影艺术作品就成了真实可靠的重大历史文献，如《开国大典》、《香港回归》、《长江三峡截流》等。这些具有重大历史意义的镜头，真实地再现了各种重大历史事件或历史场面，具有其他任何艺术无可比拟的重大的社会认识价值。

　　三、摄影与美术的异同，这也是开设摄影课的原因

　　（一）相同的方面主要有：都是属于视觉画面造型艺术；都是运用构图、空间、色彩关系来记录、描述或表达自己在一定空间和时间对客观世界物体的感受，并以此传递给大众；两者都同属美学范围，都能在不断实践中提高自己或大众的审美情趣和审美能力。

　　（二）摄影与美术的要区别有：材料或工具不同。美术家是运用画笔、颜料、纸张、布料等材料塑造客观物体；摄影师则是运用照相机、胶片、计算机等记录或复制客观物体；技术或技艺要求不同。画家或雕塑家对形体和色彩的表达主要依赖于自身能力。而摄影必须依赖于照相机和镜头，摄影技术比较容易掌握，是可以普及到大众化的艺术；选择的自由度不同，画家对画面构图形式和色彩的选择是完全自由的，可以任意增减画面，主观性较大；而摄影师面对的是客观真实世界，他在取景时不可能任意增加和减少，客观性真实性较大；创作作品的时间不同。一幅绘画作品可以是几天、几月甚至几年；而摄影则是决定性的那一瞬间。

　　四、研究摄影校本课程的几点构想

　　（一）我们可以结合自己所拍摄的校园生活摄影作品，系统地讲了诸如线条、影调、景深等各种摄影艺术造型理论，以此培养学生对千变万化的美的形态和结构的鉴赏、识别技能，从而形成敏感而细腻的审美能力，以及对千变万化事物的瞬间完美把握。让学生在拍摄活动中学会用美的视角去看待周围的一切事物，并用摄影镜头来记录心目中美好的东西。

　　（二）学习摄影艺术理论，打造基本艺术素养。形成基本的审美能力，不仅为学生的艺术活动奠定了基础，而且有利于学生人文精神的培养和艺术素养的形成。

　　（三）生活中，课堂中利用典型实例让学生充分认识到光线是摄影者的画笔，是摄影的灵魂。让学生正确认识光线，掌握它的变化规律。

　　（四）开展摄影创作实践，提高创造美的能力。艺术创作实践可有效地让学生将审美理念转化为艺术成果，学生在艺术实践中，使创造美的能力得到提高。

　　（五）在摄影艺术课中让学生接触社会，走进大自然，让学生为千姿百态的世界所陶醉，主动地去发现美、捕捉美、表现美；同时又能引发创造美的欲望、兴趣。

　　（六）组织摄影评论，发展审美评价能力。只有提高了美的分辨能力，才有可能提高创造美的能力，因此，开展摄影评论，提高学生审美评价能力，是摄影教学不可或缺的重要内容之一。

　　（七）“佳作赏析”，除了让学生仔细品味教师对摄影作品的点评外，让学生分析作者从构思到各种造型因素的成功运用，分析作者对作品的感情投入，充分领会摄影作品在思想性与艺术性的完美结合。

　　（八）摄影作品欣赏课中展示一些名作让学生欣赏，并从中了解常见的一些摄影流派、摄影风格，通过对摄影艺术作品的欣赏与分析，逐步形成自身健康的审美情趣，提高艺术素养。

　　（九）让学生对摄影艺术作品进行系统的分析，用语言文字表达自己对作品的认识与理解，写出简短的摄影评论，也可以是学生摄影作品的自评与互评。将学生的部分优秀摄影评论以“一影一评”的方式在橱窗里展示出来，以便同学之间相互借鉴、交流。

　　（十）学生学习摄影，主要是注意汲取与美术相同相通的那一部分，也要从音乐、诗歌、小说等其它艺术形式中汲取营养，这些都可以启发和帮助更好的进行摄影艺术创作，摄影虽然历史较短，但其技术性与艺术性并不比美术差半截，也有自己的理论体系和学习方法

　　总之，摄影艺术教学让学生在对自然美、艺术美和社会美的体验中，提高了审美情趣，培养了审美能力和创造美的能力。开展摄影艺术课不失为对学生进行美育的重要渠道，值得我们为之做更深入的思考和实践。
