整合，让语文与信息技术对上话
贵州省安龙县职业技术学校 杨秀权
　　教育部要求每个拟进入新课程教学的教师本着“先培训，后上岗；不培训，不上岗”的原则，通过多种途径进行岗前培训。全员培训的重点是新理念、新课程、新技术和师德教育，简称“三新一德”。教育部特别提出：要将现代教育技术培训作为教师培训的重点之一，要求中小学教师普遍接受教育技术应用能力的培训，提高教师教育技术应用能力。

　　运用现代教育技术，优化教育教学过程，对于提高教育教学效果、效益与效率具有不可替代的作用。信息技术是当前最先进、最广泛应用的科学技术，它能够使语文教学上多渠道、多角度、多层次地进行，也能够使语文教学更加科学化、艺术化和民主化，学生会更好地学习语文，运用语文，使语文教学与日常生活更贴近，更符合社会发展需要。

　　首先，教育技术给课程设计与编制带来的新观念、新方法、新技术。目前，信息技术与课程整合的必要性已经深入人心，在课程的设计、实施、评价与管理中有效利用信息技术和教育技术，设计、开发多元化的学习资源和教学过程，为学生创设丰富、有效的学习环境，利用信息技术改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力，已经成为学校广大教师的共识。

　　其次，教育技术为基础教育课程改革提供了新的教学环境和工作平台。现代科学技术与教育相结合，一方面为教学提供丰富的教育资源和先进的工具，同时改变着教育的观念和形态。例如，利用教育技术，使教学能实现对教师和学生教与学过程的记录，对学习历史的动态追踪和评价，即时的反馈和教学策略调整，可以实现“专家诊断”式的教材、“智能化”的教材，从而改变课程评价过分强调甄别与选拔的功能，发挥评价促进学生发展、教师提高和改进教学实践的功能。在高中课本里，有许多文质兼美的经典传世之作，如古代散文中的《兰亭集序》、《腾王阁序》、《阿房宫赋》、唐诗、宋词、元曲、以及现代散文、诗歌如《荷塘月色》、《再别康桥》等等，要进行品味鉴赏，欣赏其中的美，而创设美的氛围和背景是不能少的，但传统的教学，只有少部分能用音乐来渲染，用挂图来展示，用文字来解释，很难把它们有机地结合，并且浪费时间浪费精力，收效甚微。但是如果利用网络的超时空性，下载合适的声音和图像，利用多媒体来链接，一定会让意境和效果意想不到。学生在美的氛围中更能体味出课文的内涵和美感，这是一种能够使人产生惬意的、赏心悦目的教学境界，一种教学艺术化和教学科学化完美结合的体验。学生审美情趣就会大步提高，学习语文的兴趣就会增强。例如现代诗歌专题，主要是通过学生的朗读，来体会诗歌的意境、涵义、思想感情，在以往的教学中，教师最多是找来录音磁带播放名人的朗诵录音，学生只能听到声音，却无法体会到诗歌的真正意境，无法真正引起学生学习诗歌的兴趣。

　　互联网就像是一部百科全书，里面的知识有如海洋般的深遂宽广，可以拓宽语文学习的渠道，采集到广泛的知识，使学生的阅读面、知识面扩大，将课内学习与课外学习资源结合在一起，更好地学习语文。如：在作文教学中，许多教师感到苦恼，学生的作文水平很难提高，于是我们就可以在互联网中寻找到许多有关写作理论、写作技巧的文章，以及历届高考满分的作文，下载发给学生，教师用此指导学生写作，同时多组织学生参加各种作文竞赛，在网上投稿等等，这样学生的知识面扩大了，眼界也开阔了，素材也积累多了，有利于学生的写作，更有利于在构思、立意方面的创新。

　　由此可见，教师掌握教育技术的的基本知识与技能，对于促进新课程改革的实施具有重要作用。正是由于我国教育信息化不断发展的需要，以及教师教育、教师专业化发展和新课程改革的内在需求，使得应用教育技术的能力成为当前广大教师必备的基本素质。目前，我国教育技术的实践与研究都有了很大发展，各级各类学校的领导、教师对革新教育思想、应用新的教学方法和教学手段的重要性、迫切性有了较深刻的认识，也展开了各种形式、各种类型的教育技术培训。然而，我国中小学教师教育技术水平不容乐观。主要表现在以下几方面。

　　一、教师的信息化教学技能、教学设计水平亟待提高。大部分中小学教师能够认识到信息技术或教育技术的重要作用；但是，教师在运用技术方面，多数仅停留在计算机的基本操作阶段，深度和广度有待挖掘；教师的信息化教学技能、教学设计水平亟待提高。许多科研单位和教育主管部门对地方范围内的中小学教师进行了信息素养或教育技术能力的调查，各种调查结果表明：⑴目前中小学教师已经能够在教学实践中比较好地运用常规媒体，但是还不能掌握新出现的教学媒体；⑵在进行教学设计时，多数教师基本上还是凭经验来设计，而且只能考虑教学中的几个因素，如分析教学内容、分析学生特征、选择教学策略等，还不能系统地进行教学设计；⑶在如何看待学习教育技术理论与掌握媒体应用技能的关系上，学校领导与教师的看法出现了分歧。学校领导认为应该用理论指导实践，所以应先掌握教育技术的理论，然后再学习媒体的使用技能，而教师的看法则与此相反。

　　二、教师家庭计算机利用率和上网率不高。⑴教师家庭计算机普及率高于全国平均水平，但是利用率和上网率都不高；⑵全国中小学教师的信息技术水平普遍比较低，而且水平差距较大；⑶多数教师不能经常上网，没有自己的个人网页；⑷信息技术教师中改行的教师居多，近年来专业出身的教师明显增多；⑸信息技术教师自学成才的多，师范院校计算机公共课力度不够；⑹几乎没有教师利用信息技术来开展班会等德育教育；⑺使用网络环境进行教学时最大的阻碍也是技术方面，大多数教师表示，尽管没有进行过网络教学，但并不是认为其不必要，而是技术上做不到；⑻在开展信息技术与课程的整合方面，普遍还处在非常低水平的层次，有意识开展和尝试的教师非常少。

　　综合来看，我国中小学教师在教育技术应用的意识、基本知识与技能的掌握、应用教育技术的方法与模式，以及利用教育技术培养学生创新能力等方面与现实需要还存在一定的差距。教师的信息技术整体水平不高，这将直接影响到教师进行课改的积极性，也成为教学改革的阻力。因此，各学校在进行硬件和资源建设的同时，更应注意加强教师培训。

　　在当今教育现代化的要求下，对语文教师提出了的要求更高。因此作为语文教师一定要优化语文教学过程，使教学与信息技术结合起来，努力提高自身的信息技术素养，更新知识体系，熟练使用信息技术。将教学手段、教学观念、教学策略巧妙地融进信息技术里，这也是优化语文教学过程的重点，努力做一个站在时代尖端的教师，吸引更多学生，以自身的素质去熏陶学生，从而提高学生学习的兴趣。
