小学语文古诗的教学点滴
广西隆林各族自治县新州第二小学 张仕香
  【摘 要】 针对小学古诗教学，提出在小学古诗教学中研究学生自主学习古诗的指导策略。在研究中激发了学生诵读古诗的兴趣，拓宽学生的知识视野和学习空间，丰富学生的学习方式，提高学生的应用能力，转变教师的指导观念，改进指导方式，加深教师的文化底蕴，提升研究水平。

　　【关键词】 古诗；整合；读写训练

　　中国被称为诗的国度，其中古诗是中华民族光辉灿烂的文化遗产之一。古诗语言精炼，字数寥寥，内涵却博大精邃。古诗就像一颗颗璀璨的明珠，就像文学园地中的花朵。一首古诗就像一幅优美的画，一曲动听的歌。

　　新的小学语文课程标准十分注重语文教材的文化建构，选入了相当数量的古代诗词。古诗的教学，对于熏陶儿童美的情操，净化儿童的心灵，培养其文学兴趣和提高写作水平，为今后古典文学的学习奠定基础都是十分有益的。

　　一、挖掘古诗的优厚内涵

　　古诗教学首先要求教师要通晓诗意、诗情、烂熟于心，才能以自己得法的教学拨动学生感情的琴弦。

　　1．古诗色彩描绘绚丽缤纷。俄罗斯艺术大师列宾说：色彩就是思想。我国古代诗人往往注重色彩描绘，或浓涂艳抹，或淡墨点染，或隐而不露，使诗词产生了景美，境美，情美的艺术效果。如：

　　接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。（杨万里）

　　两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上西天。（杜甫）

　　西塞山前白鹭飞，桃花流水劂鱼肥。（张志和）

　　对比分明的意境美：

　　月黑见渔灯，孤光一点萤。（查慎行）

　　等等这些色彩的描绘造就了别具一格的景色美，形成了交融得体的和谐美，创设了对比分明的意境美。能使学生充分享受审美的体验。

　　2．古诗数量描写魅力无限。

　　古诗数量描写艺术魅力，能让学生体察到数字不是地情物。如：

　　飞流直下三千尺，疑是银河落九天。（李白）

　　南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。（杜牧）

　　欲穷千里目，更上一层楼。（王之涣）

　　绿阴不减来时路，添行黄鹂四五声。（曾几）

　　窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船。（杜甫）

　　等等这些古诗以数量描写来渲染夸张，来状物传情，来对举明理，来绘景造境。平凡的数量词，巧妙地织入诗行，化为艺术的细胞，发挥出不可替代的艺术功能。

　　3．古诗诗趣盎然，让人缘趣识美。

　　入选语文教材的古诗，不少篇章让人感到趣味盎然，闰感顿生。如：

　　泉眼无声异细流，树阴照水爱晴柔。小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。（杨万里）

　　碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。（贺知章）

　　春色满园关不住，一枝红杏出墙来。（叶绍翁）

　　不识庐山真面目，只缘身在此山中。（苏轼）

　　獐急走追黄喋，飞入菜花无处寻。（杨万里）

　　等等这些古诗或抓住景物描写，体味情趣；或透过形象描写、体味理趣；或把握精巧构思，体味机趣。

　　4．引入相关诗歌形成鲜明对比。如李白的《早发白帝城》就可引入《上三峡》“三朝上黄牛，三暮行太迟。三朝又三朝又三暮，不觉鬓成丝。”两首诗形成鲜明的对比，一快一慢，一喜一愁比较研读更有韵味了。

　　古代诗歌流传至今，历久不衰，固然是其本身有着顽强的艺术生命力，也有一些关联着动人的故事。如李白的“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”相传李白写此诗前，汪伦写信邀他来访，并以“此地有万家酒店”、“千里桃花”来吸引好游好饮的李白。李白果然来了，谁知只是一家姓“万”的酒店，一口方圆十里的桃花潭，但李白并示着恼，临别反而写诗留赠，可见他的情谊深厚。

　　古诗中的故事，可激发学生学习古诗的兴趣，同时可增进对诗歌内容的理解。

　　二、创新教法的吸出遴选

　　古诗饱含着诗人丰富的想象和情感，在内容上创造了情景交融的意境，在形式上表现了音乐美，在表现上突出了绘画美，教学中应深入挖掘古诗的感情因素，把学生带入诗情画意中，陶冶情操，感受自然美，在和谐的旋律与节奏中品味诗的形式美和艺术美。

　　1．诵读入境。精美的诗需要动情地诵读，舍此不能体会其中的意蕴和美感。朗读吟诵可以使枯燥的视觉文字转化为生动的听觉形象。学生在反复的听和读的过程中，可以大致揣摩，品味古诗的内蕴。声情并茂的朗读吟诵，可以激活学生的联想和想象，引起学生感情上的共鸣，更好地理解诗文的内容和意境。

　　2．多媒体辅助。有条件的可运用相应的图画、音像、幻灯等多媒体电教手段，作为古诗审美教学的辅助方法，让和谐的音韵，优美的旋律，铿锵的声调，变化的色彩，生动形象地呈现在学生眼前。有助于引起学生强烈的学习兴趣和审美情感，进入诗的意境。

　　3．读写结合，体验创新。从诗中挖掘写作素材，以阅读带动写作，再以写作促进阅读，使古诗教学形成一个读写结合的教学整体，让学生体验到创新的乐（下转第110页）（上接第111页）趣，培养创新意识，形成文化素养。

　　在了解诗意，体会诗情之后，积极引导品味诗中的绝妙佳句，留意其与现实生活的联系之处，创设一定的语言情境，促其化消极积累为积极运用。

　　（1）可引用。如：昨天下午，张教师布置了一道数学思考题，晚上我绞尽脑汁，百思不得其解，就在我时，爸爸走了过来，助我一臂之力，经他一点拨，我豁然开朗，真是 

       ，于是迅速地解出了这道题。（A、山重水复疑无路，柳暗花明又一村。B、踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫。）

　　（2）可改写。如，把《锄禾》改写成现代文，即：给禾苗除草，松土

　　夏天的中午，火辣辣的太阳当头照着。农民伯伯弯着腰给禾苗除草，松土。脸上的汗珠大颗大颗地滚下来，落在泥土里。他们是多么苦啊！

　　可是谁知道自己碗里（或咆）的饭，每一粒都是农民伯伯用汗水换来的。

　　（3）可创造。如学习理解古诗《望庐山瀑布》后，让学生联系生活进行创作。一学生写出“日照烤炉生紫烟，近看烤鸭挂街边，口水直流三千尺，只是口袋没有钱。”可见学生的运用能力和创造能力。

　　总之，古代诗歌的教学，关键在于品味出诗歌之美，通过古诗的学习领略脍炙人口的神韵美，通过古诗的教学教出中华文化的丰厚底蕴。让我们的学生在古诗丰蕴的文化中吸取营养，培养出学生浓厚的中华文化意识，热爱祖国语言文字，让祖国的文化更加灿烂辉煌。
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