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　　课堂提问是教师教学技能的重要组成部分，是常用的教学方法，是提高课堂效果必须研究的课题，它将教师的教和学生的学有机地串连在一起，是教师诠释知识，突破难点，突出重点的手段，是学生探求和发展知识的桥梁。在初中思想品德课堂教学中它尤显重要。在思想品德课堂上科学地运用提问可以提高学生的学习效果，吸引学生的注意力并改变教学中学生的被动接受的局面，使他们带着各种疑问去上课，就会点燃学生内心求知的欲望，激发起他们学习，思考的兴趣，收到事半功倍的效果。这正如教育家陶行知所说：“发明千千万，起点是一问。

　　一、课堂提问的作用

　　我们要认识课堂提问的作用，这有助于教师有效地在实践中运用教学提问方法，并逐步达到教学良好效果。笔者认为，课堂提问的作用主要表现在以下几个方面：

　　（一）启发作用：美国心理学家布鲁纳说：“向学生提出挑战性的问题，可以引导学生发展智慧。”在思想品德教学中一个巧妙的提问，引导学生思考方向，,培养学生思维能力和习惯，最终达到学生发展智慧的目的,通过启发学生思考收到“一石激起干层浪”的效果。

　　（二）激发作用：课堂提问不仅是课堂的一种智力调动行为,而且是启动非智力因素的重要手段。合理的提问可以引导学生对某些问题进行探究，还可以激起学生好奇心，引起学生的注意和浓厚的兴趣，投入到新的课堂学习中去，从而促进引发多数学生积极的活动愿望。

　　（三）巩固作用：新课之后，提出一些思考性、综合性的问题，学生思考后可以互相讨论交流，从而增进对知识的理解，有利于巩固所学习的新知识。

　　二、课堂提问的策略

　　正是由于课堂提问对教与学都有具有重要作用，因此，思想品德课堂更加讲究提问策略，发挥提问的作用和功效，提高课堂活力和效率。

　　策略一：讲究提问适中

　　课堂提问的设计直接关系到教学任务的落实、学生兴趣的培养、思维的启迪，但同时学生的素质参差不齐，因此要精心设计提问，做到难度适中，要考虑到学生的认知程度，从学生的实际的身心发展水平和已有的知识经验出发，兼顾普通的学生。因此，我们在提问时要坚持从学生实际情况出发，不应做到设计问题过于简单或过于深奥。那种“是不是”、“对不对”的问题，学生一看教材不加思考就能找到现成答案，这样引不起学生的探究欲、求知欲。但是，也不能太过复杂、深奥，这样学生不知道从何考虑、无所适从。设计问题过于简单或过于深奥不仅不能启发学生思维，还会挫伤学生的学习积极性，正所谓“欲速则不达”。只有选择适当难度的问题，让学生思考片刻有所收获，有“跳一跳，就能摘到”的感觉，这样学生才会积极思考问题，努力探求问题的答案。

　　策略二：讲究提问时机

　　教师提问时要讲究设问时机，要根据教学的不同环节实际，创设能够激发学生的问题情境，可以考虑在新课导入时提问，也可以在教学过程中，突破难点、突出重点时提问，可以在新课结束时提问，有利于点拨学生，激发学生兴趣，启迪学生思维，达到培养能力的目的。如导入新课时，我们可以利用图片、图表、材料、漫画等背景材料设计疑问，就能较快地吸引学生的注意力，激发起学生兴趣，为上好一堂课开一个好头。

　　策略三：讲究提问针对性

　　教师问题设计要目标明确，提问从整体目标出发，具有针对性，不能在教学中想怎么问就怎么问，想在哪问就在哪问，做到提问要突出重点、突破难点，有的放矢。因此，我们对课堂教学提问的设计必须要紧紧围绕课堂教学内容来进行，具有针对性。

　　策略四：讲究提问生活化

　　教育家卢梭说过：教师的职责不在于教给学生各种知识和灌输各种观念，而是在于引导学生直接从外界事物和周围事物环境中进行学习，同学生的生活实际相结合，从而使他们获得有用的知识。因而，在教学中教师可以通过创设生动形象、贴近生活实际情境，并设计相应的问题，调动学生的学习情绪，及时参与思考，营造良好的教学氛围，促使他们主动积极的投入到整个学习活动，达成良好的教学效果。

　　策略五：讲究提问多鼓励

　　教师在教学中不能只管问，问出个答案就了事。学生回答问题后，教师要及时恰当地点评。点评老师应面带微笑、用期盼与鼓励的目光，多使用“太精彩了！”“你太有才了！”“不错哦！”“有道理！”等用语。即使学生回答不正确，指出错误同时也要肯定其勇于回答问题、敢于发表个人见解。教师的鼓励性语气营造一个和谐的教学氛围，会让学生体会到成功和感受到被老师赏识的喜悦，就引导学生积极思考，并在今后的学习中端正他的学习态度。

　　三、提问应注意的问题：

　　教师提问不能为提问而提问，应注重提问的有效性。否则提问后白白地浪费了讲课的时间，达不到应有的效果。因此，除了精心准备外，我们课堂提问时还要以下问题值得我们注意：不能为提问而提问，出现满堂问的现象，废话太多，；题太远；问题意思不明，表述不清楚；思考时间和空间较少；只是针对个别优秀学生提问；提问时，忽视学生问题意识和思维能力的培养。

　　综上所述，课堂提问在思想品德课堂教学中具有十分重要的作用。教学实践证明，课堂教学中的提问恰当的运用，对启迪学生思维，更好地、主动地掌握知识，激发学生学习兴趣，活跃课堂气氛，优化教学过程，提高教学质量都有着十分重要的作用。作为思想品德课老师应正确地讲究课堂提问策略，更好提高课堂教学效果。
