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  纵观近几年全国各省市中招考试试题，突出的一个特点是开放性试题的大量出现, 开放性试题是在实施素质教育的过程中试题设计的一项重大改革，其目的是培养学生的创新精神和实践能力，以适应未来竞争的需要。因此，试题的设计学生的回答，教师的教学与评讲都要从素质教育的高度，从知识经济对未来人才的要求的角度来把握。只有这样，才能抓住开放性试题的灵魂，使开放性试题沿着正确的方向发展。

　　从近几年全国各省市中招考试政治试题上看，各地中考试题中的分析题都引用材料，要求学生根据材料做答，所占的分值较高，对学生的能力要求很高。材料分析题的出题形式是：一般给出一段或几段相关材料，多角度设问。要准确解答材料题，就必须重视对其设立问的研究。就一般意义而言，材料题的设问形式主要有以下几种：

　　（1）说明、反映类

　　这类题目的设问一般是“上述材料说明了什么”或“上述材料反映了什么”等，多用于考查学生的概括能力和对基础知识的运用能力。这类试题的解答对策是：先回答出材料本身讲述的是什么问题，再运用所学知识，分析、回答这个问题的实质，即通过什么反映了什么。

　　（2）启示类

　　这类题目的设问一般是“这给了人们哪些启示”或“这件事对你有什么启示”等，重点是考查学生能否从提供的材料中悟出道理，强调回答问题要有针对性。这类题的解答对策是：先找出材料所叙述的问题产生的原因或材料中的人物事件的特点，也就是先回出“材料反映了什么问题”，然后再在此基础上回答出怎样学习好的，摒弃坏的。

　　（3）理解、认识类

　　这类题目的设问一般是“对上述材料如何理解（认识）”或“谈谈你对某某的认识（理解）”等，重点考查学生全面分析问题的能力对问题思考的深度。这类题目的解答对策是“如果所给出的材料较长，应先对材料进行分层并概括出每一层的意思。如果这个问题是概念性，还要回答出“这个问题是什么”，然后，再回答出“为什么会出现这样的问题”、“怎样解决这样的问题”等。但人们在运用所学的知识进行分析时，思维要有发散性，角度应多一些。

　　（4）评价类

　　这类题目的设问一般是“对某某进行简要评析”或“你对某某是怎样的态度”等。这类题目的解答对策是：先进行正与误或好与坏的总体评价，然后，再运用所学的知识说明其依据。这类题目考查的是学生的判断能力和分析能力，但重点考查的是学生的觉悟目标。

　　要做好材料分析题这类题目，要求做到以下几点：一要联系实际，理解基本理论。二要关注热点问题，培养分析问题和解决问题的能力。三要对理论知识进行整体把握融会贯通。四要逐步学会用联系的观点、发展的观点和全面的观点看问题。五要不断积累答题技巧，努力提高答题能力。

　　一、认真阅读，分析材料，明确材料的情境和材料的立意

　　这是成功解题的基础，可以有效的避免文不对题、答非所问的现象。要分清材料共有几层读懂每层大意，从中概括出其中隐含的观点；从材料中提取有效信息，有效信息可以直接转化为答案；注意材料中的分号、句号，涉及到几个方面的问题，一般每个分号、句号就是一方面的问题。明确材料的情境，即材料所反映的社会生活的具体情形、景象和社会生活情况。明确材料的立意，即材料所确定的主题、中心。如上材料突出反映出了科学技术对经济发展的重要作用。

　　二、认真审问题，理解题目的设问

　　这是解题的关键。通过对所提问题的分析，把握答题的范围及所运用的知识，最终达到和问题结合起来，弄清问题的中心要求的目的。这样做有利于对理论依据及事物精髓的整体把握。要求通观全题，既要了解题中所包含的各个方面内容，又要弄清它们彼此之间关系：理解、弄清题意、范围、要求、角度，侧重字节眼等。如上题，要求学生从任一角度谈谈对材料的体会，考生就可根据自身对知识的掌握程度，灵活地回答。

　　三、回归教材

　　材料分析题的命题及答案取向是以教材为基础的，在解题时必须以教材的知识为依据。事实证明，那些脱离教材的盲目判断，以及东拉西扯、高谈阔论等均为应考之大忌。要在所构建的知识框架、网络中，寻找理论联系实际的切入点。所谓切入点是指材料与课本知识相切的交点。因为命题者有意将课本理论观点、原理寓于所创设的材料情境中。因此要透过的情境，找出藏于情境中的观点、原理，为切入点，理论联系实际。如上题，通过联系教材，就可以从科学技术的重要作用联系到教材中关于“科教兴国战略”的知识点，从袁隆平一生扎根农村，长期坚持搞科研联系到教材中关于“当代青年的历史使命和如何成长”的知识点。这是我们从不同角度联系教材所得到的解答该题的知识依据。

　　四、注重发散

　　正确运用发散思维是解答材料分析题最为重要的思维武器，但发散思维不是漫天撒网，更不是张冠李戴，必须紧扣试题和论述的观点，做到“形散而神不散”。即要运用所学的知识，结合材料，紧密联系实际回答，这是开放性试题基本要求，也是规范学生思维的依据，做到“放”与“收”的有机统一，二者紧密联系，相互制约，缺一不可。如上题，这种发散思维可以体现在从每一个角度的回答上，如从科教兴国战略的角度来解答，就可以从科学技术对经济发展的决定作用，发散联想到科学技术竞争归根到底是人才的竞争，而人才的培养靠教育，因此，必须实施科教兴国战略。还可从如何落实科教兴国战略，以及青少年应该怎么办等方面继续进行发散思维。

　　五、按照题的要求，对症下药

　　在切入点中，选准知识，运用知识分析问题、解决问题。注意要从材料的情境、中心进行归纳起笔，再切入理论观点、原理展开分析，才能做到有理有据。同时要注意处理好点和面的关系，做到层次分明。还应注意要点齐全，重点突出，表达清楚，最末作简要小结。

　　总之，要做好材料分析题，不仅要有扎实的基础知识即要掌握课本最基本的观点和知识，而且解题有法，准确完整地组织答案，要做到：?一是点题切题；观点、论点亮在本题或本角度的最前面；二是能分段就分段，能分点就分点，把观点送到老师眼中；三是术语要到位，取舍要得当（含最新观点），切莫走江湖。四是每个角度应扣紧材料分析，不要两张皮。五是进行“开放性”思维，多角度组织答案。只有在多练中积累，在探索中形成切合实际的解题技巧，才是过好中考关的有力保障。
