阅读培养语感，强化语言文字训练
贵州省三都县大河镇苗草小学 韦仕联
  《小学语文故学大纲》指出：“在阅读教学中，教师要善于指导学生读懂课文”。怎样才是读懂课文？〈大纲〉具体地指出“要指导学生通过语言文字正确理解课文的主要内容，体会思想感情，提商认识，受到思想教育；教师还要指导学生理解语言文字是怎样表达思想感情的，激发学生热爱祖国的语言文字。理解课文的主要内容和体会思想感情既是阅读教学的一个基本任务，又是个难以攻越的难关。多年的教学实践，我认识到注重思路教学有助于完成这一基本任务和攻越这一难关。

　　－、注意作者的思路

　　阅读教学是语文教学的重要一面，教学时数占语文教学总时数的三分之二。当前阅读教学效益低下，存在不重视学生良好的学习习惯的培养、不重视对教材进行有机整合、朗读训练缺乏层次等诸多问题，而这些现象与阅读教学目标定位不够合理、不够科学有很大关系。

　　文章本是用来交流思想感情的。作者写文章是表达自己的思想，也就是说，一篇文章的产生，作者首先要确定写作目的，然后再进行选材，布局谋篇，字词造句。而阅读却是反其道而行之：先接触字、词、句、篇，逐步分析，直至读懂作者的写作目的。

　　为了把自己的思想感情表达得清楚明白，达到能使读者读后不仅有所知，而且有所感，就必须考虑如何用词造句，布局谋篇、选择表达方式，伟大教育家叶圣陶先生在谈阅读教学时曾语重心长地说过：“思想是有一条路的，一句一句，一段一段，都是有路的，这条路，好文章的作者是决不会乱走的”。要把学生引人特定的情景中去感受，去体验，这些都离不开文章的思路”。勿庸置疑文章有思路。而且这条路好的文章的作者决不会乱走，它有着一定的轨迹。这轨迹就是我们在阅读教学中必须寻找的“路”。

　　语文课堂阅读教学的有效目标应通过课堂阅读教学使学生获得发展。有效的语文课堂阅读教学是关注“全人”发展的教学；是促进语文学习的教学；是呼唤效益意识的教学。一句话，学生语文能力、语文素养的发展是衡量语文课堂阅读教学有效性的基本标准。

　　二、抓住作者写作轨迹，开拓学生学习思路

　　让学生掌握了阅读方法，就提高了他们的理解和分析能力。在语文教材中，有许多文质兼美的文章，我们要充分挖掘其中美的地方，利用诵读培养语感，让学生在诵读中不仅识记了一些内容，也能够体味传统文化给予的美的熏陶。另外，传统阅读教学中有一些进行语言文字训练的好方法，如比较句子的异同、将句子补充完整、换词训练、词语的感情色彩变化、语境义、引申义和基本义的关联等。这些教学形式的运用既简单又实用，它能帮助学生建立准确的形象，培养敏锐的语感，更好体会出词语所包含的思想感情，如能进行恰当运用，必将提高阅读教学的效率。

　　在阅读教学中要用文章的思路来统帅字、词、句、篇，指导听、说、写。“作者思有路，过路识斯真”。这样才有利于学生理解课文的主要内容，体会作者的思想感情，才能有效地向学生进行思想教育，让学生在语言文字的体味中受到情操的系旧和感染，以提高他们的认识能力。

　　阅读教学的思路展开是一项基本功能。练就了这种本领，无论是听人说话、阅读文章，还是自我说写都有了准凭，再不会不啻边际去暗岿序。全国特级教师苏林老师在交流日读教学的经验时说：“在田读教学中抓住了作者思路，就是让学生掌握了读书方法”。我认为：在阅读教学中要注意按事菇的发展顸序，展现人与人，人与物之间的关系，引导学生从一种境界走到男L种境界，从感性到理性步步深化，理解课文内容，弄伍作者的意图。在这方面我做过大量的尝试，具体作法是：

　　1、注重发展纵向思维开拓思路。把开拓学生的思路与寻找作者的思路港合在一起抓。有的文章直接从标题入手，例如〈金色的鱼钩〉，启发学生思考“为什么用‘鱼钩’作题？为什么把鱼钩称为全色的？”有的文章从内容人手，如〈飞夺泸定桥冫就可以引出这样的思路：为什么要夺？为什么必须飞夺？怎样飞夺？夺拼遇到了哪些困难？又是怎样克服困难的？由于这一系列的提问把学生带入了轨道，他们就完全理解了课文的主要内容，基本上体会了作者的思想感宿。

　　2、重视求异思维，读懂文章布局。从寻找文章思路的内在关入手，使学生掌握作者的写作技巧，提高写作能力。一篇文章的开头、结尾、布局怎样，这些都是文章思路的具体表现。在饲读教学中，我很注意将文章思路的这些特点揭示给学生，指导他们探讨文章思路的内在逻辑关系，以提高学生布局谋篇的逻辑思维能力。

　　总之，阅读教学是语文教学的核心内容。要紧紧凭借教材内容，利用所需的教学资源，找到适合学生的教学方法，为学生搭建阅读学习的平台，引导学生在实践中内化语言，运用语言，进而提高学生自主阅读的能力，升华人文内涵。
