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  【摘 要】 物理新课程下的教与学，是师生的双边任务。同时要针对不同层次的学生提出不同的要求，重视基础知识的理解和记忆，让学生在物理学习中能够终身受益。

　　【关键词】 物理新课程；教与学

　　在学生物理学习中往往有两个误区；第一不重视基础和误码的理解和记忆，第二轻易的放过问题，对自己的问题熟视无睹，自我原谅以求心理平衡。如果不能解决这两个问题，我们的学习就无法取得好的成绩，从某种意义上说就是不会学习。

　　有的同学认为，理科不需要记忆，只要自己聪明理解搞懂就行了。其实理科记忆的东西更多，需记概念、解题的方法、做过的题型等。只强调理解而不去在理解的基础上记熟，形成能力就不算是真正地掌握，就无法解决实际问题，更谈不上举一反三地掌握，就无法解决实际问题，更谈不上举一反三灵活运用了。

　　新课程改革，是一个系列，包括考试内容的改革以适应需要，新课程中的中考题的特点是“新广、浅”。1、内容广——什么知识都可以涉及，从远古到未来，从宇宙到身边等。2、题目新——我们没有见过的由专家出题。3、知识浅——题目的最后考的是我们初中内容，不可能让你去在考场研究一个课题。传统的死记硬背、题海战术、压题都无法适应了，要取得好成绩就要从基础知识入手，培养基本技能狠练内功，有了基础知识烂熟于心，从基础知识点出发解决实际问题的能力，甚至可以琢磨出出题人的意图，就可以以不变应万变，什么题都不怕了。见新课程更强调知识的理解和记忆，并上升到用知识灵活解决实际问题，达到举一反三的目的。现在的中考与以前的考试有了本质的区别，既要考查学生的基础知识和基本技能，还要考查学生在解决物理问题时运用已知的物理规律和科学方法的初步能力。可以说要求更高了，如果没有烂熟于心的基础知识能做到吗？

　　我们一切学习活动都要围绕理解熟记知识点来展开，上课探究基础知识，我们的课本留给我们很大的探究空间，比较简单，要通过一节课探究出所有内容，就是一个理解的过程，理解了要记录下来。书上没有的要做好笔记，以备复习，形成长时记忆，不然就会留下硬伤，有些是无法弥补的。我们平时作业练习，考试是帮助进一步理解基础知识点，锻炼应用基础知识点的能力。要改掉一边讨论一边做是，一边看书一边做题的毛病，一口独自把题目做完，然后再去讨论、翻书。无论是作业，还是考试都应是以检查知识点培养基础知识应用能力为目的，这样通过上课探究和理解基础知识帮助记忆，作业和考试检查知识点的记忆情况查漏补缺，并形成初步的应用基础知识的能力。总之我们的一切学习活动都应该是围绕基础知识展开、理解它、记忆它、运用它，从而培养出从基础知识点出发解决实际问题的能力。否则你的学习活动就会没有多少收获，甚至是竹篮打水一场空。

　　躲避危险、回避问题是人的一种本能，谁都认为自己很好，都希望自己没有问题。这种本能在学生的学习中表现的尤为突出，如果我们不重视它解决它，它将成为我们学习的大敌。将严重影响我们的学习，使们们的学习成绩无法提高，只有战胜了它，战胜了自我，才能使我们的学习有长足的进步。

　　我们在学习中要善于发现问题，不放过任何问题，要经常总结和归纳学习中出现的问题。对于不同的学生他们的问题可不同，学生经过两年的初中物理学习之后，学生成绩、学习兴趣，学生能力等方面出现了较大的差距。学生分为三个层次，第一层次的学生属于学习态度好，成绩优秀的学生；第二层次的学生属于学习态度较好，但学习方法或学习能力偏差的中等学生；这部分学生在学习中无论是作业、还是考试都要高度注意没有做出来的和出错的题目。平时的作业，考试题以及中考中的单元练习，考试综合练习，考试、模拟考试把所有的知识点都覆盖了，在独立完成下，对的你已掌握了，把错的找出来搞懂了，你说你还害怕什么，你的成绩就不高吗？你说你不害怕什么，你的成绩就不高吗？在中考复习时我们把所有的试卷收集起来装订成册，最后的两个星期在老师领着大家分析错题，由老师帮你我漏洞是很好的一招，再优秀的学生也有认识的盲点；第三层次的学生属于学习能力太差或基础太差的学生。这些同学问题很多，只有从最基础的问题入手，让他们在掌握最基础的知识，应用于解决基础的问题，感受成功的喜悦，树立学习的信心，不断进步尽快加入第一第二层次的正常行列。

　　课堂教学过程中，针对不同的层次的学生提出不同的要求，特别是复习阶段，安排给学生的学习任务要有区别。课堂提问过程中针对不同层次的学生提出不同难度的问题，练习过程中按梯度出题，在数量和难度上也体现层次。尽量让优生“吃得饱”，中等“有提高”，让差生“有收获”。而且鼓励学生在各自的基础上不断提高，努力使学生认识到自己只要“今天比昨天好，明天比今天更好”，就无愧于自己的青春。课后辅导集中自己任教几个班级的同层次的学生，给各组学生提不同的要求，帮助他们找到各自的问题及时解决。当他们得到提高时，适当鼓励，争取他们取得更大的进步，形成良性循环。

　　教学工作是教与学“教学相长”的一个群体性、合作性的工作，教师与学生之间的协作也非常重要。请学生作“小老师”一些问题让学生来讲，有时使用学生自己的语言与同学们交流更容易让他们接受，当然学生与学生之间的关系也非常重要。培养科代表，发挥他们的带头作用；鼓励尖子学生之间相互竞争，共同学习，组织成绩好的学生与较差的学生“一帮一”的活动也非常有意义。通过沟通和合作，建立老师与老师，老师与学生，学生与学生之间的协作网，是使教学之作顺利进行的一个保障系统。

　　“二十一世纪”，教育要给受教育者的是“学生生存，学习学习，学会创造。”重视基础知识和基本技能的培养，学会发现问题、认识问题、解决问题的能力，多方向思考问题，是新课程改革的需要，也是适应未来创造性人才的需要，通过重视基础知识的理解和记忆，不轻易地放过问题，让学生学会学习将使他们终身受益。
