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  【摘 要】 文章对目前高职院校音乐教育专业的现状进行了分析和总结，并对此提出了一些改进的意见和建议。 

　　【关键词】 高职音乐教育专业；现状　思考 

　　在国家大力发展高等职业技术教育的形势下，近年来高等职业技术教育发展迅速，不少中等师范学校升格为具有专科办学层次的高等职业技术学院。在当前“艺考热”的形势下，这些高职院校相继成立了艺术系或教育系，有相当一部分在原有的音乐专业的基础上继续开设音乐专业，原来没有的也增设了音乐专业，音乐教育专业就是其中一个主要专业。 

　　音乐教育专业是一个传统的师范专业，高师院校、综合性大学、音乐学院几乎都设有此专业，甚至有些理工院校也设有，而且大都是本科层次。各院校音乐教育专业形成一种无形的竞争，高职院校音乐教育专业自然也在其中。高职院校音乐教育专业主要是培养专科层次的音乐人才，在近些年的建设与发展中，其现状如何呢？ 

　　一、现状分析 

　　1.培养目标与任务不明确 

　　高职院校音乐教育专业在培养目标与任务上有步入本科师范院校误区的倾向，而本科师范院校又有步入专业音乐院校误区的倾向。高职院校音乐教育专业首先在专业建设与发展上雷同于本科院校，只是认可自己的办学层次和生源质量略低于本科院校。其次，高职院校音乐教育对基础音乐教育的目标和任务也不是很明确，因而在教学模式和课程模式上都照搬本科院校的模式，只是把有些课程的开设时间相应减少，以适应三年制的学制。把学生的专业技能水平和本科院校的学生相比较，这显然也是一个误区。这样培养出来的学生不能很好地适应市场的需求，即基础音乐教育的需要。近些年来，音乐教育专业毕业生的就业率和各用人单位反馈回来的信息就可以清楚地看出来。

　　2.专业教学模式与专业课程模式不适用

　　目前，高职院校音乐教育专业的教学模式与课程模式大都沿用本科师范院校的模式，本科师范院校又长期沿用的是艺术院校专业教育的结构模式。多年来，在学生专业能力的培养上，存在着明显的误区。艺术院校在很大程度上重视的是专业技术与技能的建立与提高，早已形成了其自身学科专业的单极发展的结构模式。在这个结构模式中，贯穿始终的是对专业领域划分得过于细化。在建立学生专业学科知识与专业学养课程以及人文知识结构的综合化方面，难以真正做到素质综合，相互兼容。尤其是近几年来，各地高师纷纷成立了自己的音乐学院，显而易见，其角色的定位，被人为地异化了。这显然忽视了师范专业的“师范性”这一区别于艺术院校的主要特点，本科师范院校尚且不适应专业音乐院校的教学模式与课程模式，可想而知专科高职院校了，自然难以适应基础教育的需求。 

　　3.音乐专业学科与非专业学科的关系处理不恰当 

　　大部分教师和学生对专业课程与非专业课程的关系上处理不当，他们认为在大学里，音乐专业是来学音乐的，专业都没学好怎么去教别人。因而在实际的教与学中都过于偏重本专业的学习，而忽视非专业课程的学习，尤其教育教学类课程，有人甚至认为教育学、心理学是教育学专业所学的课程，随意应付了事，而这些基础课程恰恰是师范教育专业从教的基础学科。新音乐课程标准融会音乐、美术、戏剧、舞蹈、文学、历史等多门学科知识，需求的是在艺术上兼具其他学科技能与知识的，多专多能、各项素质互置兼容的复合型音乐教师。如何做到专业课程与非专业课程互置兼容，也是我们音乐教育专业发展所要思考的。 

　　4.招生与就业的困境 

　　高职院校主要是培养专科层次的人才，招生录取是高校招生录取的最后档，在各本科院校招生录取之后，首先由于学历和学校的不理想，以及对职业技术教育的认识理解不到位，很多学生宁愿复读也不愿意来高职院校学习。各院校入学率普遍不高，笔者工作的学校近几年来入学率都在70%左右，其他同类院校基本也差不多。其次，生源的质量不高，音乐专业高考是要经过术科考试才可以录取的，本科院校的大量扩招，留下专业质量不是太好的才被高职录取。在随后的教学中，教师普遍认为难教，质量上不去，这些都为其今后毕业就业带来很大的负面影响。毕业生大部分能从事音乐教育工作，一部分改行，还有一些因为工作不理想而在家待业，这些现象有逐年递增的趋势。如何扩大招生，提高入学率；如何提高毕业生质量以提高就业率。这些招生就业方面的问题给我们带来了很多思考。 

　　二、几点思考 

　　1.明确培养目标和任务，突出“三型”和“三性”特点 

　　我们应该充分明确自己的培养目标和任务，同时也要明确新时期基础音乐教育的目标和任务。我们培养的是专科学历层次的，德智体美全面发展，掌握一定的音乐教育基本理论、基本知识、基本技能，具有创新精神和实践能力的基础音乐教育工作者，这就体现出师范教育专业应具备“三型”（全面发展型、综合型、创新型）、“三性”（师范性、专业性、基础性）的特点。而基础音乐教育的目标和任务是，在音乐教学中让学生在主动参与音乐实践活动中获得基本的音乐知识和音乐技能，以及相关的文化知识；在音乐审美实践中培养学生表现音乐、欣赏音乐、创造音乐的能力；在教学中开发学生的潜能和个性，培养创新精神和合作意识使其全面发展。这也就要求我们的师范教育专业应有“三型”“三性”的特点。我们只有将两者很好地结合起来，目标明确，思路清晰，不断建设和发展本专业，以适应基础音乐教育的需要。 

　　2.改革专业教学模式与课程模式，适合自身特点 

　　高职院校音乐教育专业如何体现“三型”与“三性”的特点，以区别于专业院校呢？专业教学模式与课程模式应该作出改革。音乐教育专业课程设置和教学模式上应不以专为主，以求学生全面发展，不求其深，但求其正，要求学生能用正确的方法来指导和教授中小学学生，把全面放在首位，在全面的前提下能有一门专长最好。如声乐课，在教学中注重唱教结合，要让学生会唱歌，也要让学生会教唱歌；学生不仅要掌握演唱的规律，也要掌握声乐教学的规律，要纠正重技能、轻理论的偏向，在开设小组课的同时开设声乐理论集体课。钢琴课亦是，建立数码钢琴室，以集体课的形式出现，改往日“一对一”的教学模式，把技能与方法理论结合起来，这样也解决了师资不足的缺陷。 

　　现行的专科教育在校学习时间大都为三年，实际的专业学习时间只有两年到两年半，教育实习为半年到一年，而本科比我们多了一年的时间。我们在课程设置上应根据实际情况，不可照搬本科院校的音乐课程模式。可以适当地将有关联的科目合并，不要像本科院校划分那么细。比如，《音乐欣赏》和《音乐史》合并成《音乐史与名作欣赏》；《基本乐理》与《视唱练耳》合成《乐理、视唱练耳》；《初级和声》与《歌曲分析与写作》《键盘编配》合成《音乐创编》，这样既节省了课时，也解决了有些专业课程开设的问题，用这些课时来开设一些中小学实用的课程。如：可开设中小学课外歌唱活动的组织与训练辅导等课程，又如钢琴和舞蹈，在主课程之外可以相应增设儿童歌曲的编配与弹奏、儿童歌舞创编等课程。这样就体现出了全面、多能的特点，适合基础音乐教育的要求。 

　　3.处理好专业学科与非专业学科的关系

　　作为音乐文化艺术的传播者，音乐专业学生人文知识结构要合理，实现人的艺术能力与人文素养的整合发展。在实际的教与学中，应该很好地处理专业学科与非专业学科的关系，以音乐文化教育为出发点，进行系统全面的教与学。陈秉义老师的观点就是，声乐（合唱指挥）、钢琴是两臂，教育是头颅，音乐理论、教育理论是躯干，舞蹈、器乐选修是两腿。这样才构成一个完整的音乐课程体系，但教育是灵魂、是主体。而这个课程体系又只是音乐教育专业课程的一个主体，还必须以人文社会科学和自然科学为辅，才能够完成一个完整的教育体系，真正做到知识互置兼容，这充分突出“三型”与“三性”的特点，是我们培养目标和任务的体现。 

　　4.提高学生的从教技能和就业技能，为就业打下基础 

　　音乐教育专业毕业生是基础音乐教育工作者、是教师，是在讲台上培育祖国的未来人才，不能像专业音乐院校那样过于注重舞台，应注重学生从教能力的培养，重视教学实习，让学生在掌握了一定的理论知识和技能后，应用到实践教学中，不断提高自身教学能力，为学生走上教师岗位打下基础，使其毕业后顺利走上讲台。当然，音乐教师也承担了一部分社会文艺演出的任务，也不可忽略舞台，应注重艺术实践，通过艺术实践课（可把各艺术团队的排练演出活动定为必修的艺术实践课）来培养锻炼学生的舞台素质。 

　　目前，就业指导在高校显得尤为重要，开设就业指导课，转变就业观念，以提高就业率。就业指导课不但要在毕业前夕开设，让学生及时了解就业政策和信息，更应该在入学就开设，让学生了解专业的发展和市场的需求，及时摆正就业观，为就业打下基础。就业率的高低影响着学校的发展，影响着招生，是一种循环关系，好的就业率会良性循环，反之则会恶性循环。 

　　此外，学校还应在办学条件、招生宣传、招生数量上加大力度，提高就业率来摆脱招生难的困境。 

　　高职院校音乐教育专业不可盲目与本科院校攀比，应根据自身的特点，以就业市场为先导来调整自己的办学模式，来贯彻实施教学，不断建设发展本专业，形成自己的办学模式和优势。 
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