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  【摘 要】 治军必先治校，强军必先强校。军队任职院校教育是进一步培养军事人才、提高指挥官工作能力的主渠道，是提高部队战斗力的基石。有限发展军队任职院校教育、全面提升教育现代化水平，对实现建设信息化军队、打赢信息化战争的战略目标具有决定性意义。

　　【关键词】 军队任职院校；人才培养模式

　　在现如今科技与教育飞速发展的环境背景下，军队任职院校的教育呈现出了高效率的发展态势。积极创新人才培训体制，以任职教育为主体的新型院校体系基本建立；深入推进信息化条件下教育教学改革，人才培养素质显著提高；持续实施重点建设工程，院校办学水平整体提升；扎实开展教学工作评价，院校教育管理实现新的突破；充分利用地方优质教育资源，军民融合培养军事人才制度更加健全。同时，现代教育技术的引入引起了教育思想、教育观念、教学手段、教学模式、教学方法等的一系列突破与创新，成为影响教学质量与效率的重要因素。可以说，人才培养模式也是衡量一所学校教学先进性的标准之一，因此，近几年来，军内外各院校都在抢占这个“制高点”，在教学中积极开展和推广。

　　尽管近年来各个军队院校教育都取得了一定的进步，但我们仍应清醒地看到：军队院校教育模式与建设信息化军队的人才需求还不相适应，人才培养质量与打赢信息化战争的素质要求还不相适应。主要表现在：思想观念相对滞后，培训体制不够科学，办学机制活力不足，联合作战指挥人才培养方面比较薄弱，任职教育质量不能适应现今部队需求，院校教育优先发展的战略地位尚未完全落实。

　　对于当前任职院校学员的人才培养目标，各个院校都有不同的阐释，但是其内涵基本一致。如信息工程大学提出了“三基四能”人才培养目标（军政素质基础、信息素质基础、身体心理素质基础，自主学习能力、主动创新能力、实践认知能力、组织协调能力）和现代通识教育、军事职业教育、卓越创新教育“三育并举”人才培养模式。总的来说，任职院校就是要在短时间内高效率地培养满足部队需要的军官，能够为部队建设注入活力、提供能量的新型军事化人才。

　　学员首先作为一名共和国军人，必须有过硬的军政素质，即理想信念坚定、军事素质优良。坚定的投身国防和军队现代化建设的政治信念是军人能够为部队抛头颅、洒热血，真干实干的前提条件。素质不过硬可能是个“次品”，但是政治不过硬就可能是个“危险品”。拥有过得硬军事素质军队和军人，是应对复杂局面、承受压力的必备基础，才能在各种恶劣作战条件下做到战得胜、打得赢。因此在人才培养模式中必须高度重视思想政治与军事素质训练，才能有效地提高学员的综合能力。一是加强政治理论课教学，突出邓小平理论、人生观和军人职业道德教育，确保学员政治合格。二是注重打牢基础，加大文化素质教育和心理素质教育的力度，为学员能力生成奠定基础。三是突出能力培养，应在培养一般能力的基础上，突出基本功训练和专业能力训练，促进学员的能力向素质升华。

　　再者，培养学员广阔的视野、多元的知识结构和较高的综合素质也是必不可少的。美国西点军校给学员提供广泛的教育，几乎涵盖了文学、理学及工程学所有学科的42个专业。我军军队任职院校应当统筹培养层次、学科专业和课程设计，加大宽口径、高标准的军事实战能力教育力度和跨专业跨学科联合培养的步伐，形成军事人才培养的聚合优势；培养学员的岗位任职能力，使其不仅仅成为某一领域的“办事员”，还要能成长为部队建设的“领导者”。

　　其次，教学方式也是影响人才培养目标的重要环节。现今任职院校急需改变以前灌输填鸭式、被动式的知识传授方式，而将其转化为能力培养型，通过新的教学模式逐步培养学员自主学习、独立思考的能力。教学模式应着手从以下几个方面进行创新：一、课程设置的调整，宽广融合的课程体系，会使学员具备均衡的学科结构、宽广的文化基础、综合的知识储备。宽广融合的课程体系是初级指挥军官培养的突出特点。二、同时增加实践科目，使学员能够多实践，多动手，加强动手能力和观察思考能力。三、改变课堂教学方式，让学员更多的接触装备与实战指挥，锻炼其表达能力和随场应变能力，为以后在部队带兵与演习打下良好的基础。四、通过第二课堂锻炼学员的能力和素质，让他们能够将平时的所学所感应用的实际生活学习中去，并使其他学员能在其中有所学，有所得。

　　最后，任职院校的教育环境也必须引起重视。环境影响人，环境改变人。特别是军队是个大群体，而在军队任职院校中生活学习的学员来说，一个积极向上，努力进取的校园学习环境和氛围可以促进他们的成长和进步。因此育人环境的好坏对人才培养便显得尤为的重要。中外院校的培养模式充分说明，核心价值观是任何一支军队、任何一所院校育人的首要，而校园环境在其中有着无可比拟的作用。其中，优化教员队伍知识结构，提高教员队伍综合素质，是推进岗位任职教育的一个重要问题。应该通过聘请军内外专家、学者进行专题讲座，及时跟踪世界科技、军事等各个领域的最新发展动态，有计划地安排教员到部队代职和参加部队大型训练活动，增强其感性认识，拓宽教员提高实践能力的渠道，丰富教员的知识阅历，优化教员的知识结构和学缘结构，全面提高教员的综合素质和实践教学能力。特别应加强教员新装备教学能力的培训，选派教学骨干到部队、工厂、科研院所学习新装备使用、维修技能，通过采取“走出去”的方式，加强教员新装备知识和实践教学能力储备。

　　虽然说人才培养模式方案为接下来任职院校的工作指明了方向。但是我们应该看到的是，将这些培养模式落实下去的道路上充满了艰辛与坎坷，而科技与军事飞速发展的大势所趋下，谁掌握了先机和主动权，才能在今后的人才培养方面成为奠基者，才能在和国际军事人才较量中争创辉煌。
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