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  【摘 要】 当今社会，网络成为了我们生活的必需品。所以，信息技术的教学尤为重要，其宗旨是要源于生活，归于生活。传统的教学模式存在诸多弊端，课堂讲课枯燥无味，简单的教授和练习，使得学生很快的失去学习的兴趣。本文就信息技术生活化教学进行探析，从教学的目标、教学的方法、以及如何科学引导等几个方面进行浅析。从而激发学生兴趣，让书本贴近生活，营造一个充满生机和活力的教学课堂。

　　【关键词】 信息技术；生活化；教学

　　“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”伴随我国经济的飞速发展，计算机网络已经走进千家万户。信息技术成为每个社会人所必备的技能，如何才能使高中生高效、快速的掌握信息技术呢！依靠传统的教学方法是不行的，要将信息技术教学生活化，让教学目的、教学方法更贴近生活，更注重实践。下面就如何构建生活化教学策略进行探析。

　　一、生活化的教学目标


　　制定生活化的教学目标，要从学生的生活实践入手，做到因材施教。

　　1、从学生的实际生活入手

　　学生的生活不同于老师们的生活，而且每个学生的生活也不尽相同。因此，寻找一个非常适合每个学生的教学目标是不实际的。但寻找大众化，而又科学规范的学习目标，还是有道可循的。如今，网游、网购、网恋十分盛行，这些已经悄无声息的进入高中生的生活，试问现在有哪一个高中生不会网上聊天；现今在学生之间流行的毕业旅行，制作合适旅行路线，网上订旅馆、买门票、订饭店等等我们的教学目标可以从这些入手。要想很好的实施，还必须主动的去了解学生的生活。

　　2、从学生的学习能力和认知水平入手

　　在制定教学目标是要充分考虑到学生的学习能力和认知水平了，高中生正值青春期，高考的压力很大。因此，我们在制定教学目标时，必须充分考虑到学生高考压力的因素，从娱乐学生，放松学生的角度出发。让每一次的信息技术课都成为学生放松、娱乐、学习的乐园。高中生的认知水平也是必须要考虑的，因此，教学目标内容不宜过难，过多。

　　二、生活化的教学方法

　　影响教学的成败方法很重要，一个死板的老师，用着老套的方法，必然极大的挫败学生学习的兴趣。科学结果表明，新鲜事物会激起人的好奇心，而自己亲身经历过的事情，然后去深入探讨研究，学生便会对其熟悉的东西更感兴趣。因此，生活化的教学方法闲的尤为重要。

　　1、利用信息技术课扩宽学习方法

　　我们在进行语文、数学、外语、物理、化学、政治、历史等科目教学时，通常会遇到结题过程抽象难懂，模拟起来费劲，重复做起来费时费力的情况。其实，我们可以在信息技术的教学中穿插一些语、数、外等这些科目进去，这样不仅使得信息技术课上起来简单许多，而且对学生其它科目的学习也有一定的帮助。我们以数学作为例子，高中数学最难得题目之一就是立体几何题，一般题目都是在纸上，属于平面图，从平面图看出立体效果这样是很费劲，万一遇到印刷错误根本无法解题。我们可以在上信息技术课时，让学生把自己无法再脑子中心想象出来的立体图，如球、棱柱、棱锥、长方体等。因为每个学生理解力不同，数学老师不可能将每一个几何图都用模型做出来。所以，学生可以自己用几何画板将不会的题画出来，这样学生就可以从各个角度观察立体图，同时完成一幅几何图的喜悦也会使自己对那道题的印象更加深刻，等到在看到类似的平面图一下子就可以在脑海中呈现立体图的样子，大大有利于解题速度的提升。

　　2、抓住学生兴趣

　　兴趣是人们主动去做事情动力的源泉，要想让学生主动积极地去学习信息技术，就得去激起学生学习的兴趣。有些同学有写日记的习惯，老师可以给学生布置作业制作简单的个人DIY Word日记本。先交给学生Word的一些基本操作，字体设置、图片的插入、目录生成。这样学生就会为了自己的事情，用心去学习。

　　三、提问方法生活化

　　作为一名教师，课堂与同学们的交流是必不可少的，大部分的交流方式是提问，而在提问时要努力用一种自然的、轻松的、生活化的方式。要使用生活化的提问方式就必须了解学生的生活，了解学生的知识储备，了解学生的兴趣爱好。用谈话的形式，生活化的角度去提问一些学生日常生活中经常遇到的问题，在课堂上解决高中生在生活遇到的有关信息技术的问题。教师要注意引进鲜活的教材，贴近生活，贴近实际。所提出的问题既能具有挑战性，又可以激发学生学习兴趣，而且要在高中生可以接受的认知水平内。

　　通过提问的方式引导高中生去探究，去思索。激发学生主动去关心生活的点点滴滴，找出问题所在，发现解决办法，领悟生活乐趣，让他们明白知识是从生活中来的，最终还是要回到生活中去。例如我们在学习Excel表格制作时，我们可以先问：“大家每个月应该都有零花钱吧，那么你们是怎么分配，你的零花钱的，是有计划的呢，还是乱花的呢。”然后，同学们就自发开始讨论。这时我们就可以将Excel表格的用途教给他们，教会他们如何做好零花钱支出表，合理规划自己的零花钱。

　　总之，高中信息技术生活化要求我们必须以学生为主体，教师起引导作用，紧贴生活实际。使学生以饱满的姿态积极的态度对待信息技术课程，不断激发学生勇于探索的精神。使学生在生活中学习，快乐中生活，为兴趣探讨，为理想奋斗。作为老师我们要立足于学生的生活实践，从生活中找到教学措施，帮助孩子养成自主学习的好习惯。
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