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  教师自身课堂诊断不同于传统意义上的评课，其中，“诊断”旨在促进教师教育教学能力的提升，特指依据观察角度搜集课堂信息，判断筛选有价值信息并进行整理，根据有价值信息对课堂教学“是否达标”“如何达标”进行评价，提出改进建议，提炼教学经验。而传统的“评价”更多的指向狭义的终结性评价。也可以这样说，“诊断”不仅仅有评定优劣的功能，更注重客观分析原因这一促进教师教学水平提升的作用，寻找教师自身因素和外部因素，帮助教师改进教学。

　　那么我们怎样做，才能提升自己的课堂教学能力呢？

　　一、正确把握课堂教学诊断的视角

　　根据新课程标准的要求和基于实践教学过程中频频出现的各种问题的分析，课堂观察和问题诊断一般需要以下列五个维度作为核心视角进行深入细致的分析。

　　(1)师生之间的主体互动

　　师生间的主体互动，是指“教学活动的主体通过语言或行为的方式进行的信息交流”。这里的主体就是教师和学生，互动方式之一的语言也包括肢体语言在内。课堂就是教师和学生之间通过不同方式的互动而演绎的一段通向预期目的地的“旅程”。

　　(2)知识呈现的时机与形式

　　教学是教师在课前准备的教案基础上，通过课堂主体间的互动，从而实现知识、技能以及情感等多方面进行体验、建构和共享的过程。对于知识呈现过程中“时机”与“形式”维度的审视，需要有对当堂教学内容的通透理解以及对学生情景认知的深刻洞察。

　　(3)教学环节的流畅与逻辑

　　一节课各教学环节的完成需要流畅，但不是每一节娴熟流畅的课都是有效的。有些公开课可以把每一个教学环节用时的掌控精确到秒，一切尽在预期中，但教学效果却流畅有余而学生认知不足。另一方面，一节课的上下环节之间需要有逻辑性，但只是各教学环节有逻辑性的机械组合却同样不能演绎课堂的精彩。所以有效的课堂一定是既如行云流水，又能环环相扣。

　　(4)课程资源的静态与动态

　　在新课程理念指导下，课程资源除了上述静态的信息资源之外，还应包括课程实施过程中动态牛成的信息资源。从课程资源的开发与利用方面而言，不仅要看教师对静态课程资源的利用与开发，同时还要看教师对动态课程资源的利用和开发。对静态和动态的课程资源进行全面的开发和利用往往会使一节课的教学信息倍增，精彩生成无数”。在教学实践活动过程中，真正自然而真实的好课往往都是执教教师充分利用课堂情景、创造设计恰当问题、积极挑战学生思维、因势利导而水到渠成的结果。

　　(5)教学目标是否达成

　　教师对每一节课都有自身的目标预期。教师课前基于对课程标准、课程文本以及学生起点的分析，都会设计出计划要达成的目标。教学目标的设计自然会对教学产生直接的指向作用，不恰当的教学计划必然导致低效或无效的教学效果。

　　上述五个视角是一个有机的系统与整体。主体互动关注的是教学过程中主体的活动，知识呈现关注的是关于教学活动的载体即知识运用的艺术，教学环节关注的是全过程教学活动展开的结构、课程资源关注的是教学活动的载体即知识本身的形态，目标达成则关注的是教学活动的结果状态。

　　二、运用科学方法进行课堂教学诊断

　　（1）诊断原因、实施方法

　　一节课主要的问题确定之后，接下来是尽可能全面而客观地追究之所以出现这种问题的原因。专业的敏感和由此而进行的精准的判断不可或缺。没有判明导致问题产生的原因，就不可能提出标本兼治的有效策略。追因诊断是提出实践改进“处方”的必由之路。

　　a.采用多样的诊断形式。我们通过采用听课诊断法、案例诊断法、备课、作业诊断法及学生访谈法等多种诊断方法，这样就比较全面、客观、细致地了解情况，掌握诊断的第一手资料。b.根据不同需求进行诊断。不同需求的诊断，需要的诊断内容也就不同。有对目标式诊断、主题式诊断和综合性诊断、分类性诊断相结合的不同内容的诊断，使每次诊断的目的性更明确，重点更突出。面对教师群体之间教学经验能力、专业水平等方面的差异或共性问题及呈现的不同教学问题，我们按不同的需求进行诊断。c.抓住不同时段的诊断。诊断可以在课前进行预设和诊断，如何做到精细化，要尽可能将问题消除在萌芽中；诊断也可以是在教学现场，对应急问题及时干预诊断；诊断还可以是在课后，课后的跟踪研究，以便更明确地诊断课堂上解决了什么问题，总结其成功与问题处，以便重建。d. 采取科学公正态度进行诊断。诊断者在诊断中首先要尊重被诊断者，其次要全面了解被诊断者的设计意图，全面了解全过程。设身处地站在被诊断者的角度进行换位思考。这样，才能作出全面、客观、科学的诊断与评价，诊断者才会真心接受建议。

　　（2）实践改进、提升能力

　　传统以评课代替课堂诊断的活动往往是评论有余而行动改进不足，结果这样的专业活动被越来越不专业的内容充斥，使得课堂的改进收效甚微。以专业研究为支持的课堂诊断，直接指向教学问题的最终解决和教学水平的稳步提高。由此可见，问题的发现和原因的诊断，都离不开最终解决问题的处方和依据处方进行的再次实践改进。这是行动研究的真谛。课堂诊断连同针对教学的相关评论都是途径和过程，课堂教学的实践改进才是最终的目标和目的。

　　需要说明的是，在实际的课堂教学诊断和实践改进过程中，从发现问题到诊断原因，再到实践改进，可能不是一条简单的流水线，有可能是一个循环往复、螺旋式演进的过程，因为在解决业已出现的问题的过程中往往又会出现新的问题，从而使问题变得复杂化。

　　（3）重视过程、积累资料

　　诊断的过程也是探索和发展的过程，其中一定饱含了研究者们的心血、智慧与经验，一定包括了许多丰富的个案，一定也探索出一些课堂诊断的策略。这些研究资料既能为研究们后续研究提供参考，也为其他存在相似课堂问题的执教者提供经验帮助，少走弯路。

　　课堂教学既是知识与能力相互交叉、渗透与融合的过程，也是精神与生命共同发展成长的过程。在这个过程中时时闪烁跳跃着一个个鲜活的细节。课堂中我们是不应该也不能够忽视这样的细节的，只有被关注、被珍视，才能展现一个脉动流变的“过程”，一个生命涌动的“过程”。课堂教学的诊断正是关注了课堂，关注到每个师生，抓住了这一个个教学细节，才激活了课堂上一个个鲜活的生命，教师在这样的课堂中与学生不断碰撞中出新的思维火花，生成新的资源，呈现出一个充满灵动的世界。
