小学语文课中的德育渗透
四川省营山县城守一小 叶腾文
　【摘 要】 素质教育的宗旨是提高学生的思想品德、科学文化、身体心理、劳动技能等素质。学生学会做人，为求知、劳动、生活、健体、审美打下了扎实的基础，使学生在德、智、体、美、劳等方面得到全面协调的发展。俗话说“人无德不立，业无德不兴”，这句话就点明了“德”的重要性。而语文学科的人文性，蕴含思想道德素材的广泛性，语文的生动性、具体性和形象性决定了语文学科必须肩负起对学生进行德育教育的责任。

　　【关键词】 语文；德育；渗透

　　教师的天职是“传道授业解惑”。“传道”就是启迪人类的智慧，传播人类文明，也就是传授、教育道德观念，即是我们时下所说“思想教育”，这个是基础教育，德为先，没有良好的思想道德基础是不可成才。“解惑“就是当人面临未知事物之时，运用自身的知识、技能为学生解开困顿、迷惑。“传道授业解惑”就是教书育人。作为一名人民教师，不仅应担负起传授文化知识的重担，更应以自己的崇高师德影响学生、感染学生、让学生在课堂教学中获取知识，受到感染，茁壮成长，成为德才兼备的学子。

　　那么怎样才能在语文教学过程中做好对学生的德育教育呢？

　　一、挖掘课文内涵，找准德育切入点

　　小学语文新课程资源极其丰富。教材不再是唯一的，除插图、挂图、电教配套设施之外，报刊、网络、博物馆、自然风光、文物古迹、家庭生活等等都是语文课程资源。在教学中要充分利用这些课程资源，创设情景，制造氛围，让学生直观感受，有身临其境之感，让教师的语言、情感、教学内容连同渲染的课堂气氛成为一个广阔的心理场，作用于学生的心理，激发出情感，从而使学生获得更真实深刻的体会，达到陶冶学生情操，获得思想启迪的作用。比如《桂林山水》一文，通过多媒体让学生感知山的奇、秀、险和水的静、清、绿，进而激发出热爱祖国大好河山的情感。
　　小学阶段的语文教材，课程资源都非常丰富，只要善于动手，善于动脑，都能挖掘到涉及爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献等题材的内容，我们应该不失时机地利用各种教学手段和资料，渗透德育教育。

　　二、借助课堂教学，陶冶学生情操

　　（一）充分利用插图，激发学生兴趣

　　语文教材内容丰富，插图及电教配套设施直观新颖，符合儿童观察特点，对儿童有很强的吸引力。在教学中充分利用插图及多媒体教学手段，让学生从中感受，激发学生的学习兴趣，从而达到陶冶情操的作用。在小学阶段有许多涉及到爱国题材的内容，教师可以结合文章内容，展示背景材料，让学生感受其中的思想内涵，培养学生的爱国主义情操。

　　例如：人教版《万里长城》一课，课本上有长城的插图，我除利用这些资源外，还利用网上资源，用多媒体设施播放有关长城的图片和影像资料。教学时，我采用“情景教学法”，三次运用投影，创设情境。第一次，课始，定格投影，静态展现长城的远景，整体感知长城全貌；第二次，学习第2自然段后，定格投影长城近景的各个部位，学生图文对照，说各部位的位置、样子和作用，理解作者的表达方法；第三次，慢速移动式投影，有重点地依次展现长城的远景和近景，并配上相关的解说词和乐曲，深入体会作者的联想和发自肺腑的心声。多媒体创设的动、静态情景，既可以从宏观上展示长城的雄伟、壮观，又可以从微观上真切地感受长城的高大坚固，不但缩短学生的历史认识距离，而且激起孩子们热爱祖国、热爱劳动人民的情感。

　　（二）抓住关键词句，培养良好品德

　　语文教材中，揭示课文思想内容的关键性词语、句子或段落是对学生进行德育教育的最佳“悟点”。要找准这个“悟点”，必须把握教材的个性，不仅在深入挖掘每篇课文的总体，而要把握每篇课文的局部。即对每个关键性词语、句子、段落的个性均有所悟。共性寓于个性之中，个性把握得准，把握得深，德育教育的点就越能落实。教学中教师要把学生的学习与实践有机结合，既培养了学生的听说读写能力，又使学生受到了正确的思想教育。如《落花生》一文中：“要像花生一样，它虽然不好看，可是很有用。”学生对此句的理解如果只停留在有真才实学这一点上，在当今看来是不够的，还必须要抓住机遇，善于推广自己，这样才实用。

　　（三）利用故事熏陶，启迪高尚美德

　　听故事是极具诱惑力的，小学语文教师如果能够抓住这一点，在课堂教学中，充分运用课文的故事性，挖掘课文本身的故事情节，那对教学的开展，将有极大的促进作用。在小学语文课文中有许多生动有趣且内容丰富的故事，如《丑小鸭》、《三个儿子》、《小木偶的故事》、《渔夫的故事》等，这些故事简单而不失精彩。教学时，教师可以利用这些故事使学生受到熏陶，从而启发学生逐步养成良好的思想品德，培养高尚的情操。

　　例如：《三个儿子》这篇课文十分浅显易懂，但浅显的文字中包含了朴素而深刻的道理。在教学时，我特别准备了儿歌《我的好妈妈》视频。通过多媒体形象直观地展现在学生眼前，音、行、色集一体，很快吸引住学生，让学生迅速将注意力转移到课堂上来。然后，我抓住学生喜欢活动，乐于表演的特点，利用学生自读、齐读、分角色朗读等方式，进一步自我体会文章的内涵。在教学过程中，我既没有给孩子们讲多少孝敬父母的道理，也没有逐字逐句地深说文章内容，只是在学生在熟读课文的基础上，引导孩子读书讨论。最后，我用课件展示一些生活中孩子孝敬父母的图片（比如：帮妈妈洗菜、捶背、洗碗等等）让学生明白孝敬父母其实很简单。再让学生说说自己在生活中的表现和今后打算怎样对待父母。这样可以加深对课文的理解，受到教育。和生活联系起来，懂得了怎样做才是真正的好孩子。

　　（四）以作文为载体，进行德育渗透

　　韩愈强调:“师者，所以传道授业解惑。”德育工作不仅仅是古诗和阅读教学中的任务，作为语文课的重要组成部分——作文课中的德育教育不可忽视，作为教师应开展实践活动渗透德育、激发写作。同时评价也要渗透德育、激发写作。学生观察、感悟、分析事物进而写作文章的一系列过程中会触发种种思想感情，对所写的事物产生并表达出一定的见解或评价，这也就是用我手书我心。可见作文教学也应承担着对学生进行德育教育的责任。

　　三、利用综合实践，提升育人时效

　　语文综合性学习是对学生产生道德影响的途径之一，也是养成良好品德行为习惯的途径之一。综合性学习题材广泛，内容丰富，如《我爱我家》、《我们去郊游》、《庆祝教师节》、《走进田园》等，作为教师，除了在课堂上进行德育教育外，更应该把德育教育贯穿于语文综合性学习中。

　　比如：我在上《我爱汉字》时，我先要求学生分组上街找商铺错别字，然后再将搜集到的错别字进行分类整理，最后小组在全班进行汇报，并以小组为单位进行评比。这样让学生去探索发现汉字的起源、演变以及神奇之处。既培养学生对祖国汉字的兴趣和欣赏能力，又让学生受到了祖国汉字和文化的影响与熏陶，感受汉字文化的无穷魅力和中国人在文字上的创造力。

　　千教万教教人求真，千学万学学做真人。我常想，教书和育人是密不可分的。我们教师在传授知识的同时，理应注重塑造学生高尚的灵魂，这是每一位教师尤其是语文教师的首要责任，只有充分体现了语文学科的工具性与人文性，才能让学生成为真正意义上的有用之材。
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