以“乐”为基础设计识字教学
重庆市巫山师范附小 余小琴
  【摘 要】 识字是小学语文教学中最大而且最难的一个版块，识字教学经过无数位专家和一线教师的实践，积累了丰富而实用的各种方法。如何从众多的方法中找到适合每个学生个体、个性的方法需要根据学生实际去遴选。本文重点不是突出识字教学方法，而是从教学设计层面要以学生的“乐”为基础，充分激发学习兴趣，让学生在快乐中学习，在快乐中收获。

　　【关键词】 小学语文；识字教学；快乐

　　多年的小学语文教学，使我深知一个孩子在接受启蒙教育时识字数量的多少、质量的高低会对他今后的继续学习的重要性。然而针对天真活泼，好唱好跳，思维活跃的小学生，识字又是一个十分枯燥的过程。因此，我们在识字教学中，应该不失时机地利用儿童智力发展的最佳时期，积极挖掘教材本身所蕴涵的创新因素，把快乐引进课堂，让孩子们通过积极参与，深切感受到有趣游戏的快乐，思维创新的快乐，互相帮助的快乐，获得成功的快乐……以期在教学实践中，让学生能在短期内识记大量生字，扫清认读障碍，提前阅读写作。通过多年的教学实践，我借鉴和创造了些许以“激趣→乐学→会学”为主的识字教学方法。相信如果结合自主、协作、创新的新型课堂教学情境，能够寓教于乐。

　　一、激发兴趣——乐意学 

　　《全日制义务教育语文课程标准》在识字方面有明确的要求：培养小学生喜欢学习汉字，使他们有主动识字的愿望。兴趣是调动学生积极思维、探求知识的内在动力。有了兴趣，学习就不是一种负担，而是一种享受。在教学实践中，要注意选择适合儿童年龄特征的话题，激发学生学习汉字的兴趣，使之乐意学。

　　1、创编故事激趣

　　引导学生抓住汉字字形，把汉字编成一个个小故事，让学生在轻松的氛围中记住字形。如教学“茶”字时，可编这样的故事：一个人戴着草帽在第一百货商店喝茶。

　　2、创编谜语激趣

　　利用编字谜，进行识字教学，学生识起字来就会感到轻松愉快。“嬉”字可编字谜“千金一笑”。“立”字可编字谜“一点一横长，两点一横长，你若猜不着，站着想一想”。

　　3、动作演示激趣

　　一些汉字，如果用动作演示一下，就可以加深学生的记忆。教学“跌”字时，可做摔倒的动作；教学“大”字时，可让学生双手向两侧平伸，叉开双腿，做一个“大”的动作。

　　低年级的孩子天真活泼，合群，爱交朋友。根据这一特点，教学时，还可以将生字形象地称为“娃娃”或“小客人”，让学生有一种亲切感。识字的过程也随之变成了交朋友或是招呼小客人的过程。亲切自然的称呼会唤起学生的注意力，也随之能调动学习的兴趣。低年级学生最容易受感情因素的感染。顺应儿童的心理，结合学生的生活实际，巧妙创设各种有趣的情境，能使学生饶有兴趣地主动投入到汉字的学习中去。

　　二、形式变换——乐中学 

　　心理学研究表明：小学儿童的有意注意时间短，无意注意占优势。根据这一特征，要想在整个活动中保持学生学习汉字的兴趣，就不能只以单一形式进行，不然就会把刚刚点燃的兴趣火花给熄灭。引导学生变换形式，不断满足学生的好奇心，是促进学生学习的重要措施。

　　1、快乐游戏法

　　心理学家弗洛伊德指出：“游戏是由愉快原则促动的，它是满足的源泉。”游戏是儿童的天堂，可以满足他们好动好玩的心理，使注意力不但能持久、稳定，而且注意的紧张程度也较高。

　　比如“猜认生字”、“组合生字”、“叫字排队”、“送字回家”、“读词赏画”、“读文找字”、“孪生聚会”、“玩玩字卡”、“找找朋友”、“选难认字”、“眼明手快”、“邮差送信”等等游戏方法进行教学。通过各种孩子们喜闻乐见的玩乐方式帮助低年级的学生在不知不觉中识记汉字。

　　游戏是孩子乐意为之的活动。在课堂中，教师要找准游戏与教学内容的结合开展游戏，使学生真正“动”起来，做到在玩中学习，玩中思考，玩中创新。使学生主动参与到课堂中来，充分调动学生的学习积极性。针对学生的年龄特征和注意特征，在教学中，要经常变换不同的教学方法进行巩固识字练习。

　　2、竞赛激励法

　　这是一种类似“智力竞赛”的方法，这种教学方法是根据儿童争强好胜、自尊心强，爱表现自己的特点，有意引进竞争意识，激发学习兴趣。“好表扬”是小学生的重要心理特点，鼓励是促进学习的重要手段。因此，在教学中，我随时注意学生心理效应，善于发现学生的闪光点加以肯定，使学生产生一种愉快的情感体验，它会有效地支持学生奋力向上，最大限度地调动学生的学习积极性，增强克服困难的勇气，增添对学习语文的兴趣。

　　将竞争机制引入课堂教学，特别是发挥有效表扬的促进作用，学生在自学的基础上，以抢答记分或当场评分表扬等形式进行比赛，如“小兔跳高”、“小燕飞到优秀组”、“谁的红花多”等等。如将分插在各组的慢生定为该组“识字代表”，让他们开火车比赛读字卡，让他们为自己组争光，既帮助他们克服了学习困难，又帮助他们增强了学习信心；教学偏旁相同的生字“树”、“桥”、“棉”、“村”等，看谁识字的速度快，就评他为“识字小能手”；教学“眼、耳、鼻、脖、胸、手、腿、脚”等字时，先让学生比赛见字做动作，再让学生像接力赛跑一样，将字卡一边读一边贴到黑板上贴图旁相应的位置。最后评议哪组表现最棒，奖励小红花。

　　在激烈的竞争中，大家情绪高昂，学习生动，记得牢固。

　　3、先进电教法

　　电化教学是现代科学技术在教学上的运用，它具有“形、声、光、色”等特色，是得天独厚的先进教学手段，能优化教学过程，促进单纯知识传授型的传统教学模式向德智体美整体型的创新教学模式转化。特别是信息技术与课程整合后，创新教育理念的树立，传统教育精华的积淀，以及多媒体技术的介入，一节语文课让学生不仅能学会二、三十个生字，还能学会汉字输入，将认字、阅读、写作相融合，其容量之大，效果之佳，负担之轻，兴趣之浓，能力培养之快，这已成为多少教师多年来梦寐成真的事实。

　　形象、直观的电化教学手段，可以使抽象的内容具体化，静态的内容动态化，复杂的内容简单化，是符合学生的认识心理规律，有利于调动学习语文的积极性。同时也是“教育面向未来”的有效手段之一。学生在强烈的好奇心驱使下，逐步记牢生字。

　　三、教给方法——学会学 

　　教学是以动态形式呈现出来，而结果则以静态形式存在于学生的主观世界之中，为了孩子们都想学，都会学。在教学中，应根据不同的学习内容，指导学生掌握学习汉字的方法与规律。

　　1、理解归类记忆

　　汉字是属于表意文字，其中百分之七十以上是形声字。因此，正确掌握形声字是完成小学识字任务的关键之一。在形声字的教学过程中，要注意分析形声字形旁的表意功能。如在“江、河、海”，“跑、跳、跃”两组形声字的教学中，我先后分析并要求学生区分“三点水”旁和“足”字旁的表意功能。告诉孩子们“三点水”旁表示与水有关的意义，“足”字旁表示与“足”或“脚”有关的意义。学生正确区分了这些部首，就能很好地掌握带有“三点水”旁和“足”字旁的汉字了。

　　2、自主参与记忆

　　儿童是天生的学习者，把儿童作为教育资源来整合我们的教学过程。重视发挥每个儿童在优化整体中的作用，把儿童之间的差异看作宝贵的资源，看作儿童发展过程中的一个个阶梯，把差异的产生和解决都视为推进儿童发展的契机。真正信任孩子，让孩子主动，自觉动脑筋，那么，每个汉字都可以用多种的好方法来识记。

　　3、尽早阅读记忆

　　苏霍姆林斯基指出：“凡是没有学会流利地、有理解地阅读的人，是不可能顺利地掌握知识的。”阅读能力形成得早，理解能力则发展得快，学生自学的能力就强。只有学生有了一定的自学能力时才能提高教学效率，从实质上减轻过重的学习负担。阅读能力是学习的基础，也是实施素质教育的关键，因此，让学生早日形成阅读能力，有助于学生识字积累。 

　　在学习过程中，强调学生会念、会读、会朗诵，强调对阅读内容的理解，因为这样，孩子们很快就能做到会认、会读、会组词，达到识字的最佳效果。 

　　识字教学的方法有很多，如何从众多的方法中找到适合每个学生个体、个性的方法呢？这还需要我们，乃至于更多的后继者们来不断地探索，还需要为全面、快速地提高学生的综合素质展开更多、更好的尝试。让我们以满腔的热情为学生铺路搭桥，帮助学生寻找出隐含在汉字中的童趣，引导学生形成识字的方法，辅助众多的学生茁壮成长吧！
