运用多媒体提高地理课堂教学活动的实效
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  伴随着新课程改革的进一步推进，新课程，新理念，给地理课堂教学带来了机遇，同时也提出了一系列挑战。我越来越感到教学的窘迫，感觉几乎快要走近死胡同了，有些力不从心。

　　怎样才能提高课堂教学活动的实效呢？

　　我个人认为，要想提高课堂实效性，除了提高教师自身的素质外还应从提高学生的学习兴趣入手，只有学生乐学、爱学、主动在课堂中表现自己，才能提高课堂教学活动的实效。在实践中我发现，运用多媒体课件可以很好的提高学生的学习兴趣。所谓的多媒体课件就是把文字、图像、视频、动画和声音等媒体信息结合在一起，通过计算机进行综合处理与控制，并实现有机结合形成的。它具有直观形象，新颖生动的特点，能够直接作用于学生的多种感官，激发学生的学习兴趣，有利于突破教学重难点，因此，它能提高课堂的教学效率，培养学生的综合素质。 在平日的课堂教学过程中，我将多媒体贯穿整个教学过程。把提高学生学习兴趣、学习积极性和创造性作为主要目标，从而大大提高了教学效率和教学成绩,具体做法如下：

　　一、在导入新课时用多媒体课件，激发学生的学习兴趣

　　运用多媒体课件导入新课，可以有效地启发学生思维，激发兴趣，使学生的学习状态由被动变为主动，使学生在轻松愉悦的氛围中学到知识，运用它辅助教学，有利于激发学生阅读的内在动力，激活学生与学习对象之间的共鸣，帮助学生进入最佳学习状态，提高学生的学习兴趣。如在讲《东南亚》一节课时，我用东南亚发生海啸的图片引入，并问：“你知道这些灾难发生在哪个区域吗？为什么这个区域经常发生这样的灾难？”来激发学生的学习兴趣，从而顺利导入新课。

　　二、用多媒体课件贯穿教学过程，使学生乐学爱学。

　　通过多媒体课件，在教学过程中创设与地理有关的情景、插入与地理有关的图片以增强学生学习的兴趣。古代教育家孔子早就说过：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”这句话一针见血地指出了兴趣对于学习的重要性。利用多媒体课件的直观性、艺术性等特点，以及灵活多变的教学方式，给学生提供了鲜明、生动、清晰的视觉形象，使学生产生爱学、乐学的情感，充分调动学生的学习积极性，引起师生之间的共鸣，以达到预期的教学和学习效果。如在讲《地球的运动》这节课时，在讲述的过程中，我用flash课件给学生展示了地球的自传、公转、四季的划分等内容，把学生在传统教学中难以掌握的枯燥的内容，用动画的形式播放出来，有效地激发了学生的学习兴趣。

　　三、用多媒体课件，突出重难点，降低学生学习的难度。

　　在地理课堂教学过程中应该紧扣教材中的重点和难点。传统的教学往往在突出教学重点，突破学习难点问题上花费大量的时间和精力，即使如此，学生仍然感触不深，易产生疲劳感甚至厌烦情绪。突出重点，突破难点的有效方法是改进教学手段。由于多媒体课件形象具体，动静结合，声色兼备，所以恰当地加以运用，可以变抽象为具体，调动学生各种感官协同作用，解决教师难以讲清，学生难以听懂的内容，从而有效地实现精讲，突出重点，突破难点，取得传统教学方法无法比拟的教学效果。比如我在讲《经线经度、纬线纬度》一课时，充分利用多媒体形象直观的特点，展示出经线的特点、经度的变化、纬线的特点、纬度的变化，轻而易举地利用多媒体课件降低了学生学习这一节课的难度，帮助学生建立了空间概念，巩固了学生所学。

　　四、用多媒体课件，加强课堂练习密度，加大了课堂容量。 

　　此外，利用多媒体课件教学，精简教学过程，加大课堂教学容量，从而提高课堂教学效率。在教学过程中，我用投影展示同学们的作品，而不需要再一一地写在黑板上；利用幻灯，可以将重点需要展示的图片直接点击出示，而不必要临时在黑板上板图；练习巩固中，由于运用多媒体教学，省去了板图和擦拭的时间，能在较短的时间内向学生提供大量的习题，练习容量大大增加。所以在地理教学中恰当合理的运用多媒体课件必定会提高课堂效率，使地理课更具光彩和魅力。通过我几年来的实践，主要取得了以下成效：

　　1、增强了学生学习的兴趣，使其乐学、爱学地理。

　　在课堂教学中，运用多媒体使学生的学习活动呈现自主探索的特点，充分调动学生的学习兴趣，使学生乐学、愿学，提高学习效益。与用传统的教学方法相比较，学生无论是在学习兴趣、学习积极性、学习成绩上都有了很大的提高。与传统教学是无法比拟的。

　　2、激发学生主动学习能力，提高了教学成绩。

　　以多媒体教学为主方式,结合新的教学方法和新的教学模式，课堂的教学有了全新的改变，学生的听课认真程度、主动解决学习疑难、对学习的满意程度都有了大幅度的提高。通过调查，运用现代信息技术不仅提高了学生的学科成绩，也提高了学生信息技术素养。

　　3、用多媒体课件实现教学相长成果显著.

　　近几年来，通过反复的实践和探索，我觉得不仅提高了自己的信息技术素养，拓展了自己的知识面，同时我的教学成绩和教研成果也有了大幅的提高，所制作的课件和赛课，也在各级比赛中，屡获殊荣。但是在运用多媒体进行教学的过程中，应注意以下问题：

　　(1)、课堂设计应以学生为中心，教师不要过分依赖多媒体课件，避免“人灌”变成“机灌”。

　　在教学过程中利用多媒体课件辅助地理教学，极易出现另一极端，即由过去的“人灌”变为了现代化的“机灌”。在所有的多媒体课件辅助课堂教学的过程中，几乎自始至终都是在进行课件的演示，教师已不再是一位知识的传授者，而是成了现代化教学设备的操作者，教师的主导地位也变为了电脑的主导地位，学生成了机器的奴隶，只顾观看，而无暇思考和练习，课堂缺乏师生互动。因此在教学过程中，应该注意更好的实现多媒体优化组合，有效运用媒体，合理运用媒体使用时机、使用方法、技术支撑，从而避免出现“人灌”变为“机灌”。

　　??(2)、在上课的过程中，多媒体课件的获得要避免“拿来主义”切忌生搬硬套

　　在教学过程中，让教师一开始使用多媒体上课就自己制作课件显然是不现实的。这个时期老师要利用多媒体来上课最好的办法就是“借用”，到互联网下载所需的课件。取得后要根据学生的实际进一步修改,并且注意挑选和创新,直到课件能满足课堂的需要为止，而且课前要多演示几次，做到操作熟练,使其得心应手。
