语文教学中如何培养学生的语文素质
贵州省都匀市奉合中心学校 陆武舒
  【摘 要】 语文素质主要包括:丰富的语文基础知识、较强的听说读写能力、过硬的心理素质、健康的审美情趣、良好的学习习惯.，在语文教学中培养学生的语文素质,要强调以学生为主体,以教师为主导，要实施“大语文”教育,扩大学生的语文视野,多读少讲,培养学生的语感，加强听说读写能力的训练,提高学生的语言运用水平。

　　【关键词】 语言文字；培养；课堂教学；语文素质

　　在语文教学实践必须突出三个特点，即注重以教师为主导，学生为主体，要注重培养学生学会理解和运用语言文字的能力，注重对语言技能等方面的训练和培养。在语文课堂上全面提高学生的语文素质。下面就这个问题我谈几点看法：

　　一、注重课前朗读，提高阅读水平。

　　放声朗读课文是我在备课中不可缺少的环节，或者叫做朗读备课。我常常是边读边纠正自己的发音、吐字，有时也把自己的朗读录下来，通观全文的朗读状态，有无丢字、加字、错字、结巴等语气不连贯及其它影响朗读效果的现象，找出自己的朗读缺点，反复练习，直到自己满意为止。现在我感到自己的朗读水平不但有了很大提高，而且在课堂上也真正给学生起到了示范作用。所以，我的学生都能正确、流利地朗读课文，有相当一部分学生能很好地感情朗读，这是培养学生正确朗读课文的有效途径。

　　二、加强语文课堂训练

　　课堂作为语文教学的主阵地。因此，课堂教学是提高学生语文素养的关键。组织并促进学生自主、合作、探究学习，加大训练力度。为提高学生的朗读水平，教师应加强指导，不断提高学生的语文素养。首先要让学生读通文章，提高识字水平。然而由于受小学生识字量的限制，学习中要解决文字障碍，可以求教于老师、同学，也可以借助于工具书。对于独立进行课内外阅读的学生，利用工具书既可以读通课文，又可以在查到字音的同时，了解一下字意，为读懂课文作一下铺垫。然后，要让学生读懂文章，体会文义，理清结构。学生在大量阅读中自然地提高自己的阅读理解能力，同时也就形成了较强的语感。语文教学要引导学生从感悟中积累运用。课堂教学时间是有限的，要在有限的时间里取得最佳的训练的效果，教师必须集中精力，突出训练重点。了解学生语言发展的实际水平，教师必须钻研教材，把握教材的语言文字特点，及时总结，提高课堂教学效率。

　　三、教给预习方法，培养阅读习惯

　　在指导学生进行课堂预习的过程中，我侧重于教给学生预习的方法。首先明确预习的目的，再根据课文的内容制定预习目标，最后，列出预习要求：①拼字组词、②练笔课文、③查查字典、④练练字、⑤动动脑。拼字组词，是指课后的生字，要读准音，理解字义，并会组词：练读课文，是让学生初步感知课文内容：查查字典，这是对三年级学生进行查字典训练的重要组成部分，是让学生理解课中的生字新词；练练字，这是让学生将课后生字在写字本上写一写，促使学生写一手好字；动动脑，是让学生在了解课文的基础上提出疑问．这也是训练学生思维能力的基本方法，或是对课后练习题质疑，找出答案，找不出的用笔标出。我认为，我们不仅要教给学生预习的方法，而且及时检查和了解预习效果，也是非常重要的。例如：我根据预习内容，设计了“查查你”检问题。既了解了预习情况，又有利于学生养成良好的预习习惯，最终促进课堂教学质量的提高。

　　四、师生交流，训练语言，发展智力 

　　在语文教学过程中，教师和学生的双边交往贯穿始终，无论是语言交流，还是非语言交往，都应体现出以教师为主导，学生为主体的原则，以训练和提高学生听、说、读、写、思、议的能力。通过师生交流和沟通，使课堂达到最优的教学效果，完成教学目标。在课堂上．师生之间的情感交流主要靠语言，最常见的形式是提问导读，讨论交流，提问是课堂最常见的方式。在学习课文时，我把课文重、难点部分、设计出具体、恰当的问题，在关键词句上，指导学生品味感悟。在导读、提问的学习过程中，师生共同学习，使学生学得快，教师教得轻松。值得一提的是、在课堂上用与学生讨论交流的学习方法，有与个别学生的交流、讨论，有与全体学生讨论。常常使学生学习情绪高涨，课堂气氛活跃，学生积极发言。提高了学生的整体素质，同学之间也互相启发，共同提高。和谐的微笑，能给学生亲切温暖的感觉；亲呢的动作，能增加语言的表达效果。

　　五、注重知识积累，提高运用语言能力。

　　要懂得知识积累的重要性，让学生每天背一篇优美短文，或让学生每日记一首古代诗文，既弘扬了民族文化，又积累了知识，可谓两全齐美。在教学中，不仅要求学生领悟、积累和运用课文语言，还让学生每人口袋里准备一个小本，要求学生记录每篇课文中的优美词句，便于学生随时随地拿出来涌记：课外读书、读报，上面的好词好句马上写下来。布置学生去做，要检查学生对词句的积累和运用情况，在此我设计了—个游戏，谁合格了谁就用积累的好词好句即兴小演讲。让我吃惊的是，一向连造句都用词不妥的学生，都能用五句优美的语言表达自己对老师的感激之情。鼓励学生读好语文报及其它课外读物，好的写出读后感，坚持写日记，还根据课后安排，进行片段描写等练笔。长期坚持，便学生将范文的语言内化为自己的语言，便形成了自己的能力。这得益于学生语言的积累和长期的练笔。

　　六、运用激励评语，激发写作兴趣。

　　学生的学习活动总是伴着一定的情感，不同的情感状态必然会对学习带来不同的影响。无论是批改作文，还是作业，我都用谈心方式寄语，或扬之辞激发。如在给学生的习作下批语时，我以一位朋友、家长的身份，谈心的方式写出评语，让学生读了评语后觉得你不是千篇一律、近乎公式化而谈，而是发自内心的真诚的帮助和鼓励。这样既缩短了师生间的距离，使得师生关系更加和谐、融洽，也提高了学生阅读评语的兴趣。利于今后作业。如在批阅一名学生的日记时，我下了这样的批语：“你不但动脑思考，而且还有一双灵巧的手，做出了一叶美丽的小船，抽时间，给咱们同学介绍介绍你的做法，好吗？”经常这样，即使不爱写日记的学生也开始写了祝贺的语言，对学生作业中精彩之处，不惜褒扬之辞，如“你的字真漂亮！”“你的日记对人物动作、心理活动刻画得棒极了！”“你真了不起，这样小就能帮助别人。”等等。学生看到自己的劳动成果得到肯定，产生被人尊重之感，写作的积极性更高了。

　　总之，在我多年的教学实践中，深深地体会到，语文教师责任重大，培养学生正确运用祖国语言文字的能力，非一日之寒，它需要我们付出百倍的努力来研究寻找出一条活跃而有效的教学途径，才能完成我们教学任务和教学目的。
