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  信息技术课是一门实用性强、发展迅速的课程。2009年10月，沿河县“两基”和“普实”工作分别通过了“国检”和省人民政府的评估验收。随着“普实”工作的稳步推进和农村远程教育工程的全面实施，沿河县农村中小学信息技术课所需要的各种硬件设施也有了可喜的改观，为开展信息技术教育提供了必要的条件。笔者作为县教育局分管“远教”工作的主要负责人，长期深入学校《信息技术课》第一线，获得了许多实践经验。笔者认为，做为信息技术课的教师要以新的教学思想、新的教学方法培养、教育好学生。现就如何在信息技术的课堂教学中挖掘学生的学习动力、提高课堂教学效率，结合本人几年的深入学校视导与教学实践所获得的几点心得体会，与大家交流。

　　一、吃透教材，掌握各模块教与学的特点

　　信息技术课的前身也就是计算机课。之所以要将它改为信息技术课，其目的在于把重点传授学生计算机知识转移到重点培养学生信息意识、加强学生获取、收集、处理信息的能力上来，推进素质教育改革，使学生更好地适应于这个飞速发展的信息社会。信息技术课以培养学生自主学习的能力为主。这就要求信息技术教师在教学中改变以前的教学模式，把握好新教材的教学宗旨。首先吃透新教材,在备课过程中，我们对课本中Word、Excel等十余个模块逐一操作，对使用过程中自己发现的问题和预见学生会出现的问题逐一记录下来，在讲课和上机中对学生提出的问题及时指导。同时充分发挥学生的能力。对每个软件按课本要求，只介绍部分主要功能，其余的放手由学生自己去大胆使用。作业布置得灵活，学生们做的有的比书本或教师要求的更好，这就开发了学生潜能。引导学生的学习兴趣，掌握自主学习的能力。这对学生今后自己学习、迅速掌握新开发的软件有很大好处。

　　二、运用科学教学方法，激发学生对信息技术课的兴趣

　　在信息技术教学过程中，要保持学生学习的动力，就要运用科学的教学方法去激发学生的学习热情。—般可采取的教学方法有“吸引教学”法、“实例操作”法和“任务驱动”等，坚持“以用为主，培养能力”的原则，使学生在应用计算机完成操作任务的过程中不仅掌握了计算机的基础知识和基本技能，而且亲身体验了分析问题、解决问题的过程，体会到了探索、发现、创造与成功的喜悦，学生独立完成任务的能力也得到了锻炼。

　　学生刚学电脑时就让他们学玩几个有趣的教学游戏软件，如“警察捉小偷”、“吃苹果”、“打地鼠”、“flash鼠标游戏”等。一方面有趣的游戏软件可消除学生对电脑的恐惧心理，另一方面，学生又熟练地运用了键盘和鼠标。学生在尝试时碰到问题会急于向老师求救。这时我们再不失时机地向他们介绍什么是“shift”键，“退格键”与“删除键”的区别，鼠标左右键的用法等，这样学生既记得快又记得牢。 

　　三、注意理论课内容的安排 

　　农村初中学校由于硬件实施不足，一般是一节理论课一节上机课轮着上，学生大多偏爱上机课，那么我们就要想办法上好理论课，让学生喜欢理论课。要上好理论课，在教学内容的安排上非常重要。一是尽量少讲计算机原理方面的理论，像操作系统、工作原理结构图、软硬件分类等这些知识对于中学生可不学，实际上也学不懂，反而会使学生越学越糊涂，越学越没兴趣。二是可安排一些既能扩展学生知识面，学生又感兴趣的知识，如：计算机的维护与病毒、购买计算机的注意事项、计算机的功能、上网的作用等等。三是在理论课上还可以安排时间专门让学生提出在上机过程中所遇到的问题，让大家一起来讨论，帮学生寻找问题的原因和答案，这样对学生掌握知识，提高操作能力很有效。针对这些内容，在教学形式上我们要尽量做到多样化，如：讲叙式教学、讨论式教学、交互式教学等。

　　四、教师要提高课堂内涵，注意上机课的有关事项 

　　对农村中学的学生而言，由于经济条件等的限制，对电脑知识的接触仅限于上信息技术课或偶尔去网吧上网。这样，教师上课的过程就显得尤为重要。要使学生真正喜欢信息技术课，农村信息技术教师必须充分挖掘教材中可以融合其他教育目标的内容，例如一定的现实内容，提高课堂内涵。这个内容的选取一般要能引起学生兴趣，激起学生解决问题的欲望，能结合其它学科的内容(不一定是教学内容)，如思品，劳动，环保，生活等。农村的孩子们对信息技术课非常感兴趣，然而这种兴趣却只是一种“表面繁荣”，是一种对“计算机”本身的兴趣，他们的目的在于“玩”，如玩游戏、上网等，而对于教师所讲授的教材上的内容却觉得“不好玩”。

　　上机课也就是实践操作课，切忌在上机课，老师讲述时间过长，但也不可一点都不讲，由于我们一般一周只有一两节计算机课，即便理论课上学习了操作方法，到了上机时很多知识都忘记了，学生要动手操作就更难，造成教学效果很差，往往老师吃力又没效果。为了解决这一问题，我注重教一些方法，如在教学“F1是帮助键”时，我先让学生了解计算器帮助功能的基本使用，接着让学生打开“画图”软件的帮助功能，引导设疑：（1）如何使用帮助功能，来查阅其它工具的使用方法？（2）你能从中学到一样操作技巧吗？使学生主动通过帮助去发现比如画曲线、画水平直线、正方形、圆等的操作技巧。 

　　计算机技术在不断地发展，要求我们教师在具体教学中应针对不同的学生个体，在信息技术教学中开展针对性地教学，改变传统知识上的“教师讲，学生听”传输方式，培养了学生的多方面、多渠道、积极主动地去获取知识、获取信息的实践能力，让他们在实践中不断地进行学习，在这个信息社会中自由地、健康地成长。
