浅谈如何将流行音乐渗透音乐课堂中
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  流行音乐，一种特有的、不容忽视的文化现象，自改革开放以来越来越受到社会大众、尤其是广大青少年学生的欢迎和喜爱。流行音乐，能否作为教育资源引入中学音乐课堂？如何使其在教学中发挥积极地作用？本文结合教学实践，试从学生态度、形成原因以及引入方式等方面对流行音乐如何渗透中学音乐课堂进行初步探讨。

　　一、正确分析、认识学生喜爱流行音乐的原因

　　今天，全世界的青少年都热衷于流行音乐，这是涉及青少年生理、心理发育成长过程的普遍社会问题。从音乐审美心理的角度来研究，流行音乐或强劲有力、或优美抒情的旋律，直诉心声的歌词和现场表演对于感官的冲击力等，都与青少年这一时期的心理、生理期待不谋而合。面对这些我们都信服的原因，我们何必还要排斥流行音乐。毕竟我们教育教学的目标是学生，适时、恰当的引导教育他们不才是我们的教育之本吗？正如孔子所说：“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”

　　二、将自己的教学艺术流行化，让自己成为学生喜爱的音乐教师

　　教师的言行举止能否吸引学生引起学生的情感共鸣，是教学成功的关键。根据学生喜欢课外新鲜的音乐元素，如果教师能在课堂上唱一首好的流行歌曲，弹一首优美的通俗钢琴曲，那么就可以把学生吸引住，拉近教师与学生之间的距离。

　　在一次音乐课前，我在钢琴上随便弹奏着飞儿乐队的“LYDIA”，这引起了学生的兴趣，知道的学生就说是谁唱的，不知道的学生也说真好听，会唱的甚至小声哼唱起来，课堂气氛顿时活跃起来。同时，当我弹完一小段，学生简直是佩服死我了。让学生喜欢和佩服音乐老师，进而树立老师在同学们中间的威信，教师的美丽也展现淋漓，也就使课堂有了一个良好的开端，正所谓“良好的开端是成功的一半”。

　　三、严格把好流行音乐关，将精品引入课堂

　　流行音乐是动态变化的，它在我国的发展变化中是有其历史的、社会的影响制约性。解放以来，以“文革”为颠峰的“高、硬、快、响”音乐，曾长期制约着我们的音乐生活，近些年来，随着“改革开放”新时代的到来，全球化浪潮的涌起，东西文化、各种思潮的碰撞，乐风的变化在所难免。特别是一批节奏感强，乐风前卫，音响震撼的流行歌曲，带给了我们视听新感觉，而更多的音乐创作人在汲取外来音乐精华的同时已把目光投向了发掘民族传统音乐文化，形成了东西文化揉合的特色。这些流行歌曲都鲜明的体现了“全球一体化”的社会发展趋势，也成了学生们了解社会的一个窗口。 

　　对于初中阶段的学生来说较少与外界的联系，视野相对狭小，比较闭塞，单单欣赏纯音乐作品不能很好的体会作品的意境。流行歌曲与正统音乐比较，则占有浅显性和易懂性两大优点，引清新流畅，内容积极健康的流行歌曲精品进课堂，让他们在新旧的对比中发现美的内涵、美的规律、美的变化，这样能激发起学生的兴趣和热情。我发现，学生的情绪越高涨，思维越活跃，接受能力也就越强，教学效果也就越好。所以，课堂教学中提起学生兴趣是关键。当然，教师了解、重视、激发学生的兴趣爱好并不是单纯迁就，满足学生原有的兴趣爱好，还必须培养、发展、拓宽学生的兴趣爱好，逐渐将他们的兴趣爱好引到更广阔的领域，更正确的方向。这就要求音乐教师要对引入的流行音乐精挑细选，既要满足学生的兴趣爱好，又要挑选那些积极、健康，能提高学生审美能力的流行音乐，有时甚至可以结合教学内容适时、恰当的引入流行音乐，教学效果一定会更佳。

　　四、形式多样地引入流行音乐，全方位拓展学生眼界、思维

　　从音乐教学的角度看,初中学生的生活范围和认知领域进一步扩展,感受与探索创造的能力增强,因此课堂教学与课外知识接受应该融合在一起,教师与学生一起来拓宽音乐学习领域,丰富接触的音乐曲目,共创一条属于并适合学生的流行音乐之路。

　　1、资料的搜集：运用新课程理念，挖掘和开发课程资源。这就需要学会搜集各种资料，并对资料进行分类、整理、整合，正确提取和分析信息。这些内容有的需要教师牺牲大量的业余时间去搜集资料，准备素材；有的需要学生课前去搜集大量的资料，或通过网络去查找相关内容。这样可以培养学生独立思考、分析的能力，进而提高学生的音乐鉴赏能力。

　　2、创编自己的流行歌曲：流行音乐当中有好多曲子都是比较优秀的，由于歌词内容不适合中学生，因此往往会被拒之门外。但是我们何不来利用这些曲子，师生共同来创编歌词呢。

　　A、学生写词；初中学生已经具备了一定的写作能力，利用这一点，以他们对流行乐的喜爱就让他们利用课余时间去写歌词。经过几天后，学生交上来的作品是琳琅满目。但往往需要教师的简单指点，比如句长、压韵等。经过修整，真是要对学生刮目相看了。他们写出的词，既抒发了心声，又充满了时代气息，甚至有些网络语言也被运用了进来，有时真是让我们这些年轻教师都不得不承认自己“老”了。

　　B、教师整理：根据学生所写的，教师进行整理，改编配曲等。通过师生的共同努力，创作出来的歌曲肯定是又流行，又符合学生的心理。相信教学效果会相得益彰。有一学生写了一段歌词，他把任贤齐的《伤心太平洋》歌词改编成了《考试太无奈》，我稍微帮他韵脚整修了一下，在接下来的音乐课上，他拿着自己的作品，配上《伤心太平洋》的音乐唱了起来，博得了同学们的阵阵掌声。

　　流行音乐之所以会被排除在学生的校园歌曲之外，那是因为歌词内容及含义与学生的实际生活不相符，但是音乐的旋律美是相通的。用美丽的旋律搭配学生根据自己的真实体会写下动人的歌词，相信一定会出现一首首富有流行特色的校园歌曲。

　　艺术需要百家齐放、百花争鸣，不拘一格地将流行音乐引进课堂教学，拓宽教学资源，培养学生对音乐课的兴趣和艺术审美能力，是中学音乐教学的必然趋势。新课标为教师在音乐教育观念、内容、方法和评价体系等方面做了大量适应素质教育发展的建议，以新课程为指导，结合实际，提高学生的审美情趣，培养良好的人文素养，真正使学生做到：学习音乐、喜爱音乐、选择音乐、享受音乐。
