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  一、问题的提出 

　　简明而准确的物理表述是物理思维过程的反映。笔者在物理教学中发现，在分析解决物理问题过程中，有相当一部分学生表现出相当薄弱的阅读、表达能力。主要表现在： 

　　1、稍长的科技文章读不懂，获取信息能力差。信息社会的今天，需要具备从大量杂乱的信息中提取有用信息的能力。

　　2、不能用简明准确的物理语言（包括文字语言、符号语言、图像语言）来表述有关物理概念、物理规律、物理现象、物理过程等一系列物理问题。近年的物理高考试题中，对物理表述能力考查越来越重视，从填空题、实验题、论述题到计算题都加强了对表述能力的考查。

　　3、物理题的解题格式上不规范，甚至纯符号、纯数学化。很多学生在物理解题时，很少有必要文字说明，不假设未知物理量，对出现的物理量符号不作交待，导致对物理过程思路混乱，甚至乱用、乱套物理公式。

　　笔者结合物理教学实践，觉得倡导物理写作教学，能有效地培养学生表达能力。加强物理写作教学，对物理过程的分析能力、开发学生的潜能、提高学生的综合素质很有好处。

　　二、物理写作教学的形式和操作 

　　1、以问题(problem)为中心的探究写作 

　　物理学是一门揭示自然界所遵循的基本规律的科学，在日常生活、生产技术中有着广泛的应用，但是传统物理教学，有意和无意中却拉大了与实际的距离，使物理变得无味，也使学生远离了物理。以问题为中心的探究写作，可有效地体现物理学科的本色。学生习惯于解答小球、斜面类常规性问题，而将实际现象转化为物理模型就成了问题，其实这正是学生以后工作和学习所需要的能力，也是我们教学的目标。 

　　作为要求写作的问题，常常由实际现象提出，主体必须用物理知识将其转化为物理模型，没有现成的解题模式，需要从多角度进行思考和探索，且存在答案的不确定性，条件的不确定性，体现了问题的实际性、开放性和趣味性。通过写作，使学生感到学物理有用、有兴趣，更有助于他们开放思维。至于写作要求，则可灵活掌握，根据问题的具体情况，可长可短，只要把问题表达清楚即可。 

　　2、组织开展学后感、体会的写作 

　　理解概念、规律的内涵和外延，重要的是能够用自己的话，自己的想法表达出来。就好像看完报纸时，你会用自己的想法和意见讨论新闻上的主题。而不会完全照报纸的内容重述而已。学生学习的过程是一种类科学的研究过程，通过学习，学生不仅可以了解科学研究的一般方法，而且还可以不断受到科学家研究问题的思路，并进一步学会科学的假设。具体形式可以有①概念、规律的理解和深化。如学了摩擦力概念后，写一篇“假如地球上没有摩擦力”的科幻短文；学了洛仑兹力等相关概念后，写一篇“假如地球上没有磁场”的科幻短文；学了动能定理后，可让学生试写“动能定理解题要点”?短文等。通过上面这样的练习，不仅巩固了概念、规律的理解，而且进一步拓展了知识，把物理知识学活了。②科学家发现规律的启示。如学了万有引力定律后，让学生选写“牛顿发现万有引力定律给我的启示”和“卡文迪许测定万有引力恒量给我的启示”等。通过写作不仅学会了科学的研究方法，还领略了科学家严谨、顽强、肯吃苦的工作作风。③知识的类比和归纳。如“电场和磁场的比较”；“原子模型和太阳系模型的比较”等，通过比较不仅增强了知识的联系，而且领悟了大厦自然的统一与和谐。④实验和解题方法的创新。如“牛顿定律的整体和隔离”；“伏安法测电阻的拓展”等。⑤观点、问题、方法的评价。如01年上海物理高考题，评价解题方法的正确与否，又如“评价伽利略在物理学发展中的地位和作用”等，对物理史实的评价和对某些观点的评价。⑥章节的概括和体会。如学了电场一章后，让学生概括本章要点，如在学了光的本性后，要学生谈谈人们是怎样认识光的本性的等，达到对原有的零碎的知识总结和归纳。

　　3、结合学科开展卓有成效的研究性学习写作 

　　研究性学习是一种全新的学习模式，研究性学习作为培养学生综合素质，尤其是培养学生创新精神的一种重要途径和载体，已成为教学实践者的关注，01年上海理综16题，考了研究性课题选择，陈述选题理由，列出研究计划与研究方法到课题最终的成果形式。充分体现了研究性学习的地位。物理学因其学科的特点，有着开展研究性学习的独特优势。研究性学习对培养学生表达能力也有独到的好处，从开题、研究到结题都体现了对学生阅读、整理、分析、归纳能力的要求。 

　　个人认为，物理学科开展研究性学习的切入点以中、小为好，切忌大。具体可从下面几点思考：①开发探索性物理实验。②设计社会调查型。如“从静电除尘到一般吸尘器”；“保温材料之保暖内衣保温材料市场调查”等。③引导学生接触新科技。如“纳米材料应用研究”；“太空保温技术研究”；“阿尔法磁谱仪和宇宙探索”；“汽车防抱死技术研究”等。 

　　4、强化解题的逻辑关系和文字说明。

　　杨振宁教授在谈到中学生物理学习时说，当前中学生学习物理的方法有待纠正，很多学生看了题目就写公式，然后便是乱代数据，而对问题的过程、方法想得很少。物理问题科学的研究方法应是：从定性到半定量再到定量。对于在写下每一物理公式前，都应有充分的思考，说明为什么写这个式子的原因，这才是正确有效的解决物理问题的方法。重视解题过程中的逻辑关系和文字说明，不仅能提高学生分析问题、解决问题的能力，更能培养学生良好的研究问题的习惯。 

　　三、物理写作的评价 

　　评价学业的方式和标准，直接影响学生的状态和学习发展轨迹。教师为学生设置物理写作作业，所运用的评改方法也应与物理写作作业相适应。新酒应用新瓶装，学生的潜能的发掘需要教师的精心呵护。 

　　对于学生的每篇写作，教师要精心批改，对优秀的作品应随时在学习园地、黑板报或在课堂上宣读，相互交流，定期评选优秀的作品入册，对特别优秀的作品还可向报纸、杂志投稿，并把物理写作作为学生物理成绩考核的一顶重要指标。
