浅谈政治课教学中学生创新能力的培养
贵州省铜仁市玉屏县黔东民族寄宿制中学 付 有
　【摘 要】 在政治课教学中要培养学生的创新能力，笔者认为首先要树立新型的教师观；同时在教学中激发学生的学习兴趣，培养学生的创新意识；还要注重锻炼学生理论联系实际的能力；在教学中也要创设问题情境，培养学生的质疑能力；更要培养学生的发散性思维和想象力。

　　【键词】 政治课教学；创新能力培养

　　创新，就当今社会来说，已是一个耳熟能详的词汇。创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。创新对一个国家、一个民族和一个人来说都r分重要。青少年作为21世纪现代化建设的主力军．具有创新精神和创新能力更为重要。

　　在思想政治课巾，应如何培养学生的创新能力．根据多年来的教学实践，我认为应注意做到如下几点：

　　一、树立新型的教师观

　　心理学研究表明，一个具有创造性的人，一般都具有独立性、自信心和自制力。因此，在教学中，教师应更新教育观念，充分尊重学生的个性，尊重学生的劳动，对有不同意见的学生不能训斥，使学生对老师产生亲近感，为学生探索创造宽松的环境。作为一名新时代的政治课教师，应打破传统的教师观及教育方式，应从“从传道型”改为“商讨型”，师生关系也应从“听从管理、服从型”转为民主的、平等的朋友关系。只有教师与学生处于平等的地位，教师不再是真理的代言人．没有了神秘的光环。学生才能与老师开展讨论，才能展开自己想象的翅膀。在多种思维火花的不断碰撞中，创造性的灵感才会不断地闪现出来。

　　二、激发学生的学习兴趣，培养学生的创新意识    

　　兴趣是最好的老师是学生学习的内在动力，有了兴趣，就为创造能力打下坚实的基础，而兴趣来源于认识和需要。学生学习政治知识总是受一定的学习动机支配的。在学习动机叶，最现实、蛀活跃的成分是认识兴趣，这种兴趣，能集中学生的注意力、思考力和想象力，促使学生去积极思考、观察和研究。从实际情况看，学生对政治课感兴趣与甭，将直接影响着他们思维的积极性，如果老师总是用老一套，教条条、背条条，那么，就会使学生对政治课感到厌烦，这样，教师就淡不上对学生创新能力的培养了。而要使学生对学习产生浓厚的兴趣，首先要使学生感到学习思想政治对他们有用，为此，我在教学中注意引导学生运用教材上的理论观点去认识、分析和评价发生在本地或国内外的热点问题，这就激发了学生的强烈的求知欲，使他们对学习政治产生浓厚的兴趣。另外，教师应富有创新意识，创没一些形象生动的教学情境，激发学生的探索欲望，使学生始终处于积极的思维状态，从而有利于学生创新能力的培养。

　　三、注重锻炼学生理论联系实际的能力

　　理论联系实际，是政治课教学的一个重要原则，在政治课教学的原则中居主导地位。理论联系实际，应该是我们进行政治课教学的基本方法，它体现了中考命题和课改的方向。当今的教育是素质教育，学生不但要学到知识，还曼锻炼能力。于是，当前的政治课普遍实行“双开”，即：开卷考试、考开放性试题，考试的目的主要是考察学生的分析问题和解决问题的能力，试题一般郜比较灵活，并且注重“三化”，即：“时政化”、“本土化”和“生活化”，只有吃透敦村的知识，并且很好地将理论联系于实际，才能把试考好。随着形势的发展，曼求我们培养出来的学生不再是过去的“书痴”、“书虫”型人才，政治课教学也不能再丽于过去传统疆化的教学模式，必须注重理论和实际的结合，使教学内容生动活泼，学以致用。政治课教师只有善于联系实际，寻找知识与实际的结合，做到从实际巾归纳理论，用理论来分忻实际，从而达到感性认识与理性认识、学与用、知与行的有机统一，才能凋动学生的学习积极性与主动性。另外，多让学生参加一些社会实践，能开阔他们的视野，增长他们的知识，丰富他们的经验。为此，教师也应多组织学生参加社会实践活动，让他们亲自在多姿多彩的世界里探索、思考，从巾得到锻炼，从而提高他们的创新能力。

　　四、创设问题的情境，培养学生的质疑能力

　　发展思维能力的关键在于动脑思考。教师应创设问题的情境，启发并引导学生独立思考，让学生提出不同的看法和见解。在教学中，教师应特别保护和尊重学生的个性，让他们积极思维，并鼓励学生对前人观点进行质疑。因为质疑是创新的起点，一切科学发现都发端于疑问和好奇心。教师要培养学生的创新质疑观，就是要鼓励学生逆向思维，敢于进行合理的想象。教师要因材施教，不强求用统一的思维模式来教育学生。创新教育真正需要的是适合每个学生的个性差异的学习思路和教学方法，应多用讨论式、学导式启发学生的思维，师生双方多进行互动式的双向交流，吸收刘方创新性思维的火花，产生灵感，克服自己的惯性思维，因为惯性思维是创新的大敌。

　　五、培养学生的发散性思维和想象

　　发散性思维具有开放性、广阔性的特点，它是我们对某一问题从不同角度去观察、思考、想象，以寻找多种途径解决问题的思维方法。发散性思维与创造力有直接关系，是创造性思维的中心。实践证明，在教学过程中，围绕问题进行发散性思维，既有利于学生获得灵感，用新的方法去认识事物，提出新的见解，又有利于提高学生运用知识分忻问题和解决问题的能力。为了把学生培养成为独立思考、锐意创新的人才，教师应为学生提供思维开窍的机遇，发展学生的发散性思维的能力。在教学巾，教师要结合教材内容．多提出一些发散型的问题，让他们从多方面、多角度、多层次、尽可能新地、独创性地去思考、去探索，从巾培养他们的创新能力。

　　总之，学生创新能力的培养，是一项长期而又复杂的工程，创新，浸透着教师辛勤的汗水，更是师生互动的智慧亮点。
