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  【摘 要】 小学语文课堂教学肩负着培养学生各种语文能力和塑造学生健全人格，发展学生健康个性，提高审美能力等艰巨任务。因此，在语文课堂教学中充分应用现代化教育技术手段，发挥信息技术教学作用，将教材中的一些设定情境通过多媒体等现代信息技术设备给学生展现出来，将学生的学习地位由被动转为主动，定能提高课堂教学质量，收到良好的教学效果。
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　　随着科学技术的突飞猛进，信息技术在现代教育教学中的运用越来越发挥着极其重要的作用。它不但容易激发学生的学习兴趣，诱发学生的学习动机，创设生动活泼的学习气氛，而且可以打破时间，空间上的限制，能够让学生清楚地看到事物发展的全过程，化静为动，化繁为简，化虚为实，使枯燥的知识趣味化，抽象的语言形象化，深奥的道理具体化，有利于学生加深对知识的理解，巩固和记忆。　　 

　　一、再现情境，激发学习兴趣　 

　　兴趣是最好的老师。在教学过程中，教师要想方设法调动学生的学习积极性和学习热情，形成良好的学习动机。心理学研究表明：兴趣是小学生积极认识，积极探究的学习心理特征，也就是说兴趣是小学生学习的最好动力。一个对学科知识无兴趣也无需要的学生是不能持久努力学习这门学科的。现代信息技术集声、色、光和图、文、像于一体，可以创设出生动逼真的情境，具体形象地呈现教学内容，并能突破时间、空间的限制，清晰地呈现出具体的教学过程，有效地突破教学中的重、难点，激发学生的学习兴趣，拓展学生的思维，促进教学质量的提高。因此，运用现代信息技术再现情境，使课文内容形象化，能把学生的学习兴趣激发起来,能给学生一种耳目一新之感，使表现的内容更充实，更形象生动，更具吸引力。形象逼真的屏幕图像和动画能将教师用语言和教具演示难以解决的问题进行形象化处理，为学生提供生动逼真的教学情境，从而使学生更易体会到事物的本质。丰富多彩的教学资源，能够为学生营造一个色彩缤纷、图文并茂、动静相融的教学情景，促使学生脑、眼、耳、手、口等多种器官同时接受刺激，从而大大激发学生的学习兴趣，并能充分调动学生的主体积极性。

　　二、创设情境，渲染浓厚氛围　 

　　语文新课程标准要求：语文教学要提高学生的语文语言感悟能力、审美能力和个性阅读体验。在语文教学中如何达到引导学生深入了解作品主题，体会作品中人物的思想感情，产生身临其境的真切感受呢？运用信息技术创设符合教学要求的情境是一种最好的办法。在教学中，运用多媒体课件动态演示，可以把知识的形成过程直观、生动和便捷地展示在学生面前。教师通过精心制作的课件，在“超文本”状态下，只要操作鼠标，就可以让学生一边眼看精美的教学图片，一边耳听教师的生动讲解或多媒体播出的声音，动静结合，轻松突破教学重点、难点。如在教学《一夜的工作》一课。由于时代的不同，周总理的形象对当今小学生来讲是比较陌生的。如果只让学生读几遍课文，教师作一些分析讲解，学生是不能感受到一个形象丰满精神崇高伟大的周总理。因此，我结合课文内容，有机地用电脑课件来播放一些有关的图片和录像。在讲到周总理夜里工作的内容时，为了让学生真切地感受到总理工作劳苦，插放了一段在电影《周恩来》中截取下来的周总理在中南海工作一夜的录像片段。学生津津有味地观看着。通过录像中人物角色的表演和配音、配乐调动起学生视角、听角等感观感受使学生有一个身临其境的感觉。进而学生深刻体会到周总理工作的劳苦，增强了周总理伟大形象的感染力。为了调动学生情感，把学生对总理的热爱崇敬之情带向高潮，在指导朗读课文最后两个感情致深的自然段之前，我又插播了周总理逝世，长安街送总理的感人一幕。这样，再现当时的情境，让学生感受到周总理为革命日夜操劳，为人民鞠躬尽瘁的崇高品质，更领悟到亿万人民自发为总理送行的无限深情的内在情感驱动。最后，我让全班学生全体起立，面向周总理遗像图片一起默哀三分钟，再去有感情朗读最后两个自然段当然就水到渠成了。这样，就更加激发了学生对总理的无限崇敬之情。可以说，没有情境的渲染，就没有“语文”，也就没有语文教学。　

　　三、补充资料，丰富课文内容　　 

　　“语文就是生活，生活就是语文。”语文新课程标准指出，语文教学要开发语文学习资源，扩大课外延伸，扩大学生的知识面，增大学生的阅读量，提高学生的语文能力。语文是一门综合性很强的学科，其内容可谓古今中外，无所不有；天上地下，无所不及，真称得上包罗万象，浩如烟海。学生对其既陌生，又好奇。向学生展示声情并茂的图文解说、动画，或配以悦耳动听的音乐等多种信息，让学生获得清晰的视听享受，犹如身临其境一般。或者，给学生补充一些与课文内容相关的知识，这样，不仅能够丰富语文内容，而且还能大大地激发学生的学习兴趣，充分调动学生学习的积极性、主动性，使其能够全身心地投入到学习之中。因而就能及大地提高课堂教学效率，收到事半功倍的效果。为此，凭借教育信息技术，就能很好地解决这一方面的问题。　　

　　当然，任何教学手段都不是万能的，它只是教师进行教学活动的一种辅助手段，本身都有一定的局限性。在教学工作中，我们不应僵化地使用现代化媒体，一律采取拿来主义，从而忽视教师作为教学活动的主导作用，课件的制作和使用应以实现最终教学目的为宗旨，需要因材施教、量体裁衣，避免出现重形式轻内容的不良现象。

　　当今现代技术走进课程已经成为教育改革发展的必然趋势。本文只是对信息技术在语文教学中的运用略谈一些肤浅的认识，它在课堂教学中的运用，有待完善的地方还很多，需要我们不断的探索和研究。虽然信息技术在教学中的运用已是屡见不鲜，但是，如果能恰当地运用信息技术进行课堂教学，就一定能有助于创设情境，引领学生走进文本，培养学生自主学习能力和创新精神，激发学习兴趣，确实提高课堂教学质量，提升教学效率。
