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  毛泽东在《体育之研究》中就说：“体育之效，至于筋骨，因而调感情，因而强意志。筋骨者吾人之身，知识感情意志者吾人之心，身心皆适，是谓俱泰”。意志是人所特有的一种心理现象，是人为了实现确定的目的，而支配自己行动时自觉克服困难的心理过程。而意志品质就是意志的具体表现。坚强意志的基本品质主要有：科学性、果断性、坚持性和自制力四种，且有着内在联系，是相互影响的。为了磨练青少年意志，培养他们良好的意志品质，培养新时期合格人才，那么，在体育教学中如何培养意志品质呢？

　　一、加强学生意志品质思想教育工作

　　1．1采用榜样激励，在学习模仿中磨练学生的意志

　　在体育理论课上，我经常给学生讲我们国家的体育健儿为祖国争光的故事，讲奥林匹克精神，讲奥运会中国健儿勇夺金牌的故事，如姚明在NBA中的篮球训练、刘翔的跨栏，潜意识地渗透意志品质的培养，激励学生自觉地以他们为榜样从多方面锤炼自己的意志品质。再者，及时发现和抓住课堂上表现好的学生，作为榜样让大家去学习和模仿。有的学生因为害怕某项活动，从而影响了其他同学的情绪，从而使其他同学也不敢参与这项活动。如果及时让成功的学生或者平时胆怯而做成功的学生给大家做示范榜样，那结果就大大不同了。

　　1．2通过端正学生的学习态度培养意志品质

　　有个别学生平时会表现出不喜欢上体育课的态度，认为这太苦、太累。也有的学生在上课过程中，离群索居，不愿跟大家一起练习，表现出一种无所谓的消极情绪，这个时候应端正学生的学习态度，消除不利情绪，激发他们的学习动机，使学生意识到体育课不仅有学习运动技能和锻炼身体的作用，而且还能发展他们的心理健康、增强社会适应能力等，可以培养自己坚强的意志品质的作用。

　　二、采用创设学习困难的方式培养学生的意志

　　意志行为是与克服困难相联系的，离开困难，磨练意志就会成为一句空话。磨练意志，最要紧的是引导孩子吃适当的苦。所谓适当的苦是吃苦之后有利于孩子增长知识、开阔视野、增强体力。因此，在体育的课堂教学中要创设一定的学习难度，而难度的标准应该是：只要努力，绝大多数学生都能达到要求。让学生在不利的条件下训练，如：天气的恶劣，场地的复杂等，也能培养其勇敢顽强、不畏困难的意志品质。同时教师也要经常鼓励学生与主观困难作斗争，不要因为有点小伤小病就请假，而应顽强面对。对于难度较大、较辛苦的教材（如耐久跑等），学生怕受挫折，没有勇气去努力尝试，因此教师要给他们设定合理的目标，不让他们养成退缩的习惯，其次，要经常和他们谈心，鼓励他们要克服小困难，进行自我暗示，只要坚持下去前方不远就是终点。

　　三、在克服困难中培养学生良好的意志品质

　　体育课教学有“重点”和“难点”，而这个“难点”，教师在设计教学内容的时候必须要考虑到本班学生的实际情况，遵循由易到难逐渐加大难度的原则，并且在教学中，通过努力，绝大多数学生都能达到要求。教师可以创设一些“困难情境”，比如在投篮练习中，可以适当加长投篮的距离，或者是进行适当的干扰，以增加投篮的难道，在这种情况下学生可能会出现投不进的状况，从而导致学生出现退缩，失去信心等消极情绪，此时教师应该鼓励学生与这种主观消极情绪做斗争，通过教师的鼓励与帮助及学生坚持不懈的努力、克服困难，用自己的实际行动勇敢的去完成任务。从而来培养学生良好的意志品质。另外，当学生出现疲劳、小病的时候，也会惯性的失去继续练习的意志，此时教师可以一边鼓励，一边也可以讲讲姚明精神的那种永不退缩、坚强勇敢的意志品质，以此来激励学生，使他们能勇敢的去面对并度过暂时的困难，从而能继续加入到集体中来，体验在战胜困难的带来的愉悦。总之，一个好的教师应在体育教学中，根据学生实际水平和运动项目的情况、特点，在内容难度，动作要求（强度、密度）、学生心理要求等方面，结合具体条件进行妥善安排，努力作到不易不难，恰到好处。

　　四、采用多样的体育活动来锻炼学生的意志

　　体育课不像其它学科的教学主要通过思维活动来学习和掌握教师所传授的科学知识和技能，而体育教学则是以师生思维活动为基础，以身体活动为主要手段来锻炼身体。通过学生自身的本体感觉承受一定的生理负荷，调节因受场地器材的约束和周围环境的干扰所表现出来的各种不同的情绪和行为。体育运动项目繁多，不同的运动项目所培养的意志品质不同。如球类运动，这是一种集体合作的项目，能培养学生强烈的进取心、高度的纪律性、集体主义精神以及勇敢拼搏、不畏强手的意志品质。田径中的跳高、跳远等难度大、技术性高的运动项目，则可以培养学生竞争意识以及机智勇敢，顽强果断的意志品质。队列练习，则可以培养学生的目的性、纪律性、坚韧性。由此可见，只要合理地选择各种不同的运动项目对学生进行针对性的训练，就能使他们的意志品质得到全面的培养。

　　五、根据学生的个别差异培养学生的意志品质

　　在实际教学中，每个学生的性格特点、个人能力都各有不同，所以在课中，学生完成任务和设定的目标的程度也各不相同。比如在体操鱼跃前滚翻的时候，有些同学经过教师的讲解与示范等方法，再通过自己的练习能较好的完成动作；而有些同学由于恐惧、害怕等心理，总是身体翻不过去，怕自己受伤，或是怕同学们笑话，老是站在一旁不敢去尝试。此时，教师可以采取降低难度，鼓励学生克服困难大胆的进行，教师在旁边进行适当的保护与帮助，经过帮助与练习，使学生能体验到成功完成动作的喜悦，从而培养学生良好的意志品质。

　　总而言之，在新课改实施中，应根据中学体育教学情况及学生生理、心理要求等方面的特点，在内容难度，动作要求方面，结合具体条件进行合理安排。通过体育教学过程中的思想教育，合理地运用组织教法、教学手段，结合实际自然环境，把握好人际关系等来进行体育教学都能培养学生良好的意志品质。只要我们善于发掘培养学生意志的因素，有计划、有目的地开展教学活动，就一定能够配合学生在获得知识、锻炼身体的同时，不断提高意志品质，从而增强学生的自身素质。
