论农村计算机教育
贵州省六盘水市水城县比德中学 李兴科
  【摘 要】 农村中学计算机教育存在一定的的误区，有的是摆设，有的是作秀，要改变这种现状，方法有四：1、摆正认识，形成正确的应用理念。2、以人为本，培养高素质的人力资源。3、立足实际，精心制作多媒体教学课件。4、多种方式，充实完善教学资源。相信随着农村教育信息化建设的不断深入发展和教学应用的不断实践与探索，农村计算机在课堂教学中的应用效果一定会越来越好。

　　【关键词】 计算机；培养；立足；完善

　　计算机多媒体以其直观形象的视觉画面和听觉刺激、丰富多彩的展现内容和灵活方便的呈现方式，给传统模式的课堂教学注入了一股新鲜无比的血液。就相对闭塞的农村地区来说，先进计算机手段在课堂上的有效运用，不仅能让学生增加学习兴趣，开阔眼界，学到更多更好的知识，为农村教育教学质量的提高增添一份重要力量，更能让农村孩子紧跟时代前进的步伐，接受到像城里孩子一样的教育。在这个层面上，农村计算机教育有其独特而深远的意义。

　　但也应该清楚地看到，农村计算机教学应用毕竟起步稍晚，虽然计算机教育的基本理论和先行地区的先进经验能够有效指导实践，但真正贴近农村实际水平的经验材料还较少。特别是在实际教学应用中，很多方面都不同程度地存在问题，甚至走入了一些误区。它们虽然多是多媒体教学中的一些共性问题，但由于农村独特的环境使其表现特征更为突出。

　　一、存在的问题

　　1.盲目崇拜式的应用

　　这种误区的一种表现是盲目崇拜多媒体的直观性、形象性，以为农村学生眼界较窄，丰富多样的内容、生动直观的演示一定会胜于学生的思维和操作。因此教师在制作课件时，考虑细致，步步到位，内容上力求完备周全，过程上争取滴水不漏，以便学生一看即会一学就明。殊不知有些东西，必须靠想象来填充，必须靠双手来实践，高科技也有达不到的“盲区”。这种做法，只会事倍功半甚至适得其反。

　　另一种表现是认为运用信息化手段教学在农村还属于一种较时髦的做法，只要在课堂上运用多媒体了，就能提升课堂档次，提高教学效果，至于多媒体呈现的时机、内容的表现形式等方面考虑得较少。显然，这种认识尚停留在较浅的层次，先进信息手段的无目的运用，根本无益于课堂教学的优化。

　　2.唯“我”独尊式的应用

　　在农村中小学课堂教学交流中，一些公开课、比赛课上经常会出现这样的情况，多媒体课件成为了课堂的“主人”，整堂课都是唯其独尊，作为主导的教师反而退到了二线。无论是语文课的课文朗读、生字范写，还是数学课上的画线作图、操作演示，都是多媒体在唱主角。这样做，大多数教师是基于自身素质方面的考虑，认为自己身在农村，普通话不标准，基本功不扎实，现场读书、写字、演示的效果没有多媒体呈现出的声音和画面准确，实际操作中也容易出误差和意外。其实出现这种现象的更深层次原因，也是源自教师对先进计算机手段的崇拜，但其中的盲目性要少。在这种认识下，学生从多媒体呈现的画面和声音中得到了标准，却难以得到真实。我们的教学需要标准，但更需要真实。

　　3.哗众取宠式的应用

　　在一些课堂上，我们也可以看到这样的一些课件：画面绚丽多彩，特效种类繁多，声音悦耳动听、图标按钮让人爱不释手，动画影片播放连续不断……其制作不可谓不精美，其内容不可谓不丰富，可是课件运用后却往往达不到预期的效果，当事教师也会很困惑。其实一语即可道破其中“玄机”——多媒体课件华而不实、哗众取宠！虽然农村生活水平日渐提高，但所处环境还是决定了在某些方面农村孩子不比城市孩子，城市孩子可能已经对世界的五彩缤纷有些熟视无睹，但农村孩子可能才触及冰山一角。从心理学角度讲，新奇光鲜的东西对于孩子更具“诱惑力”。所以，当学生的注意力由本该获取的知识转移到异彩纷呈的多媒体课件非知识性元素时，教学效果也就可想而知。况且，眼花缭乱的画面和不厌其烦的声音极易造成学生的“审美”疲劳，让教学效果大打折扣。

　　4.大材小用式的应用

　　先进的教学媒体变成了出练习题的工具，订正答案的工具，甚至是代替学生思考的工具，这在一些运用多媒体教学的课堂上也常常能够看到。这样的教学过程中，教师少说了话少写了字，训练时间得到增多，重点难点得到化解，在一定程度上也可以说提高了课堂教学效率，但这些显然还远远不够。

　　多媒体操作灵活，呈现及时，在替代传统媒体和演示抽象现象方面确有独特优势，但这仅是多媒体教学的众多优势之一，在进行多媒体教学时，不应该只看到这种简单的替代作用，更应该注重发挥多媒体在促进学生自主学习方面的作用。也就是让学生在多媒体技术所创设的集声、光、电于一体的良好学习环境中，激发起最大的积极性与自主性，并在这种学习渴望的支配下进行自主探索、求知。否则，先进的教学手段只会还原为传统的小黑板和挂图，陷入大材小用的悲哀之中。

　　5.教师中心式的应用

　　在农村也有许多计算机应用水平较高的教师，他们在多媒体课堂教学中，课件操作熟练，呈现时间把握准确，指挥调度有条不紊，教师指哪学生学哪，师生配合可谓天衣无缝。这种效果看似非常不错的多媒体教学，实则与现代教育理念大相径庭。

　　学生是学习的主人，我们所做的一切都是为学生服务。教学过程中，我们应该发挥计算机媒体的最大化优势，努力创造条件，为学生创建理想的自主学习环境，调动起学生学习最大的积极性；应该根据教学实际，充分发挥先进媒体在研究性学习、合作学习当中的助手作用和催化作用，让学生拥有自主探索、自主求知的自由舞台，实现学生主体地位的最大彰显。如果我们仍然因循落后的传统观念，照搬传统做法，教师仍旧是课堂主宰，不管这样的课堂运用了多先进的媒体，学生的发展都会受到限制。

　　6.“木”轻“林”式的应用

　　“木”指教师多媒体教学应用的单一个体化行为，“林”指整体教学资源建设，这里主要倾向于软件资源，包括制度观念、人力技术、素材储备等方面。

　　在农村中学教学中，有时会出现这样一种现象，为上好一节公开课，特别是展示乡镇或学校水平的课型，不仅教案设计要求精益求精，多媒体课件更要尽善尽美。于是上下总动员，抽调专门力量进行精心设计。平时这样的情况当然较少，一般都是采用相对简单的准备，但即便简单也需要教师付出很多精力去搜索素材、寻找资源，花费许多时间设计制作。其中原因，是因为计算机教学应用课有点“麻烦”，多媒体课件制作的专业性、技术性较强，必须有比较充分的物力、人力支持。从其背后便反映出农村计算机教学应用的一个薄弱点——较注重突出个体展示，不太注意作为后备基础的教学资源建设。这涉及到农村信息化建设的管理问题。

　　相比于城市中一些学校科学规范的管理，农村学校在信息教学管理方面一般存在以下问题：一是缺少统一的合理规划。教育信息化总体建设规划的实用性不强，面向整体发展的目的性计划性不明显，计算机教学应用便呈现出一种分散的单打独斗状态。二是“以点带面”变为了“重点轻面”。这种只重视几堂课、一部分人的做法，一方面使计算机教学应用好像变为了只重风采展示的“形象工程”，另一方面也不利于搭建交流合作的平台，促进教师的整体发展。三是因为条件所限，农村教师接受先进技术经验培训学习的机会较少，教学资源库和信息支撑平台建设落后，内容贫乏或欠缺。师生日益增长的教学需求和滞后的现实教学资源之间的矛盾，已给教学实践造成了许多障碍，只有形成一种“林木葱葱、生生不息”的“生态格局”，农村教育计算机应用才能呈现并保持健康发展的良好态势。　

　　二、采取的对策

　　（一）摆正认识，形成正确的应用理念

　　无论盲目崇拜、哗众取宠，还是简单替换、因循守旧，归根结底还是观念问题。因为理解不深入、认识太浅薄，才使得做法不到位，才致使计算机教学应用的结果高耗低效，与应用初衷产生错位。

　　针对农村课堂存在的观念问题，首先必须对先进计算机手段在课堂中的地位摆正认识。说到底，先进的计算机手段只是一种工具、或者说只是为学生学习和教师施教提供帮助的一位助手，在现阶段它不能也不可能代替教师的地位而成为教学的全部。

　　其次，要处理好先进计算机手段与传统教学手段、教学形式的关系。传统教具、实物学具、教师的现场演示与多媒体课件各具优势，在计算机教学应用中，我们不能只对多媒体一方青眼有加，简单地将传统手段和传统形式置换掉，而应该力争让它们的优势都能得到充分发挥，并努力寻求各种优势之间的最佳结合点，以实现“传统”与“先进”的最优化组合，从而保证课堂教学过程的最优化。

　　再次，在计算机教学应用中要努力摆脱传统落后教学思想的束缚和影响。多媒体虽然独具优势，但只有应用恰当才会是优势，如果仍然沿用应试教育下的填鸭教学、机械传授、反复训练等做法，那么学生在先进媒体的作用下，传统形式下的那些负担极有可能升级加倍，优势极有可能蜕变成一种“劣势”。因此，先进的媒体只有在先进教学思想的指引下，成为一种能建立学生主体地位、促进学生自主学习、利于学生探究合作的有力工具，才能真正有效发挥作用。计算机教育下的课堂教学不是表面的擦亮放光，它是内部发生质变之后，表里如一的光彩焕发。这样的课堂教学环境才是实施素质教育的沃土。

　　（二）以人为本，培养高素质的人力资源

　　人力资源是计算机教学应用中最关键最根本的因素。只有全体师生具有了基本的计算机应用能力，能够在实际中加以应用，并随发展趋势随时充实提高，教育信息化建设才能步入健康发展的轨道。根据农村实际，在教师培养方面可从以下几点着手：

　　一是面向全体教师，在保证效果的前提下加大计算机教学应用的培训力度。培训内容应贴近教学实际，既包含专业技术又包括理论经验，以避免实际应用中走弯路、进误区。

　　二是培养应用骨干，充分发挥骨干在实际应用中的效能。根据计算机的特点，骨干可细分为技术支持骨干、教学应用骨干和技术管理骨干三种类型。既相对独立又互为支撑的三支骨干队伍，将会有力推动计算机教育的建设进程。

　　三是举行课件制作比赛、论文评选等活动，及时总结应用经验。创建校际合作或多人合作项目，为教师搭建交流平台，提供相互学习切磋、共同提高的机会。

　　?（三）立足实际，精心制作多媒体教学课件

　　首先，课件制作要立足教学实际，克服随意性和盲从性。教学必须与实际相结合，计算机教学应用中的多媒体课件，必须因地、因校、因生制宜，拿来即用、原样照搬的做法实不可取。就农村环境来说，一方面我们要利用先进媒体开阔学生视野，增加学生对世界的了解，为学生激趣、释疑、增智；另一方面，我们也要根据农村学生实际，适度选用素材，合理选择呈现方式，避免非知识信息对学习过程的不正常干扰。

　　其次，课件制作既要注重实用，也要注意多样性和艺术性。动画、声音、特效的使用要有节制，要以能够引起学生注意和兴趣，提高教学效果为出发点，不能过多过滥。当然，也要照顾学生特点，在实用的前提下强化课件的表现力和感染力，做到实用性、多样性和艺术性的统一。 

　　多媒体课件制作还要遵循教学规律，力求操作方便灵活。课堂教学是一个不断变化的动态过程，虽然课前有教案计划，但实际师生教学双边活动的过程并不会严格按照预设计划进行，这是教学的客观规律。因此，课件的设计要突出人机的交互性和操作的灵活性，师生可以根据实际所需对教学内容随时选择调度，也就是让课件服务于人服务于课堂，而不是让课件成为主人，师生被课件牵着鼻子走。

　　（四）多种方式，充实完善教学资源

　　农村进行教育信息化建设，最棘手的莫过于资金问题，但在计算机教学资源建设中，并不一定要盲目投入过多的经费，“合理建设、实用为主”才是我们应该首先考虑的。

　　具体来说，农村教学资源建设，可以采取一种研发、共享、购买三结合的方式。这几年农村信息化建设发展迅速，各个学校和教师都储备有一定的资源，分散的资源势单力薄，但如果将它们集中共享，其规模和力量便不可小视。特别是教师个人，平时教学中都研制或收藏了许多课件和教学素材，这些储备资源直接来自于教学一线，教师“拿来”后经过切合实际的修改完善，即可为我所用。兄弟学校间产权许可范围之内的软件共享，可以有效弥补资金不足、优秀软件欠缺的问题，资源库存中的先进制度经验，更可以为学校计算机发展应用指明方向，有力促进农村教育信息化建设的整体发展。在此基础上，再配以购买的资源，就可以完全满足日常教学的需要。

　　农村计算机教学应用中的误区并不仅仅局限在以上几个方面，而且并非简单地孤立存在，实际教学中往往会几个问题集中交错出现。通过对这些现象所作的简单分析，可以看出问题形成的原因涉及方方面面，因此它们在短时期内可能不会得到有效解决。但相信随着农村教育信息化建设的不断深入发展和教学应用的不断实践与探索，农村计算机在课堂教学中的应用效果一定会越来越好。
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