如何设计小学数学作业，切实落实“减负提质”
重庆市渝北区空港实验小学校 王世彬
  【摘 要】 本文通过对当前小学数学传统作业中存在的一些现状进行了简单分析，并结合自己的一些教学实践，对新课程理念下，如何设计小学数学作业，切实落实“减负提质”。结合教学实践，从习题的适量性、趣味性、生活性和有梯度性几个方面谈了自己的看法。充分发挥习题的功能，让学生在学习数学的经历过程中获得体验，掌握新知，并“练”出一片精彩。
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　　随着《数学课程标准》的实施和课堂教学改革的不断深入，教学的有效性已深入到课堂教学的每一个环节，数学作业的设计必须以促进学生发展为目标。但长期以来，教师在作业的布置上，更多注重的是基础知识、基本技能的训练，忽略了课程三维目标中的“过程和方法，情感态度和价值观”。新课程标准理念下，作为教学有机组成部分的数学作业该如何实现质的转变?如何优化小学数学作业设计，切实落实“减负提质”，提高教学有效性谈一些自己的看法。

　　一、传统的小学数学作业现状

　　通过对小学数学作业现状的长期观察和资料收集，现实教学工作中，很多教师在数学作业设计和操作中存在以下几方面的弊端：一是目标单一，作业设计缺乏系统、多学科的整合，教师追求的是学生的解题过程是否正确。二是题型单调，学生的数学作业题型缺乏多样化。无法面对参差不齐的学生，很容易出现“吃不饱”、“吃不下”两极分化现象，极易打击学生的积极性。三是形式简单，作业基本都是单一的书面作业，不利于培养学生的发散思维。四是缺乏探究，多数数学作业片面强调独立思考、独立完成，从不把合作、探究当作一项必要的素质来培养。学生缺少合作的机会，只能为做题而做题，学生的综合素质不能得到很好的提升。五是题量过多，部分教师只注重大量的练习，认为学习数学只能通过训练才能取得效果。这种作业形式挫伤了学生的兴趣，束缚和限制了学习的主观能动性，使作业成为学生的沉重负担。

　　二、新课程背景下小学数学作业设计的方向

　　知识的学习在于吸引，而不是压制和灌输，在作业中更应关注的是学习的过程。因此，作为老师应关注学生在做作业时的习惯行为和对待作业的态度，是否专注、是否认真、能否保持好奇心，是否快乐地做作业。要吸引学生在作业中主动去探索学习，把做作业当成一件有兴趣的事去做，真正做到“做中学，学中做”。现结合自己二十多年的教学实践，对新课改下的教学作业设计谈一谈自己的见解。

　　（一）巧设游戏作业，激发学生兴趣

　　“兴趣是最好的老师”。新课程标准指出：“从学生熟悉的生活情境与童话世界出发，选择学生身边的，感兴趣的事物，以激发学生学习的兴趣与动机……”作业设计时，我们应从学生的年龄特征和生活经验出发，设计具有童趣性和亲近性的数学作业，以激发学生的学习兴趣。

　　如学习了《两位数加减两位数的退位加减法》后，把计算变成有趣的扑克牌游戏，很快学生的计算能力得到了提高。再如：在学习了“乘数是一位数的乘法”后，为了改变原有计算题枯燥、乏味的现象，可设计一些如“找门牌号”、“小熊闯关”、“小壁虎找尾巴”等带有童趣味的游戏性作业，把一道道计算题融合在故事情节中，让学生在轻松愉悦的氛围中，掌握运算的方法和技能，提高学生的计算能力和学习的兴趣。

　　（二）设计作业梯度，促进差异发展

　　《新的数学课程标准》指出：“人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。”学生的差异是客观存在的，所以我们在设计作业的时候，就要从学生实际出发。设计多梯度、多样化的作业，满足优生的求知欲，给每一个学生提供思考、创造、表现和成功的机会，调动全休学生的学习积极性，开发学生的学习潜能，提高作业的整体效果。将作业难易程度分为A、B、C三个层次。思维能力、理解能力都比较强的学生可选择C，中等可选B，稍差可选A。

　　例如：在教学了西师版小学数学五年级下《长方体和正方体》之后，可以设计如下的作业：

　　A．一个长方体纸盒的长是6厘米、宽是4厘米、高是3厘米，做这个纸盒多少平方厘米的纸？它的体积是多少？

　　B．一个长方体纸盒的棱长总和是52厘米，长是6厘米、宽是4厘米、它的体积是多少？

　　C．一个长方体纸盒的底面积是24平方厘米，底面周长是24厘米，它的表面积是108平方厘米，它的体积是多少？此种设计可以调动学生作业的积极性，避免作业的单调、枯燥，同时也让学生在解题的过程中掌握知识的要点、积极思考，提高了灵活运用知识的能力。

　　（三）密切联系生活，体验数学乐趣

　　新课程理念认为，生活是一个大课堂，蕴含着丰富鲜活的课程资源，远离生活就意味着让学生们失去课程的另一半世界。我们要让他们在来自生活的鲜活的数学事例中体验到数学的乐趣。陶行行之先生也曾说过：“没有生活做中心的教育是死教育，没有生活做中心的学校是死学校，没有生活作中心的书本是死书本。”为此，新课程理念下的小学数学课外作业的内容也同样离不开生活。              

　　如教学西师版小数五年级上《小数四则混合计算》后，我布置学生星期六和家长一起上街买菜，在规定的范围内，看买哪几样菜，各买多少较合适。这道作业要学生根据市场价格，家庭经济条件等诸信息综合考虑，有较大的灵活性，可以充分发挥学生的个性，提高灵活运用数学知识和处理信息的能力，促进学生个体素质的发展。

　　（四）作业形式多样，提高实践能力

　　以往的数学作业形式比较单一，仅局限于学生个人完成、数学课本知识范围的书面作业，远离学生的实践生活和社会生活，学生能力得不到提高。根据新课程理念，我们应该变化作业形式，有利于提高学生的实践能力。

　　1．操作性作业。《数学课程标准》明确指出，有效的教学学习活动不能单纯的依赖模仿与记忆，动手实践是学生学习数学的重要方式。因此，在作业设计中，要提供各种机会，让学生参与活动，拼一拼，剪一剪，摆一摆，画一画，折一折，分一分，让学生亲手操作，通过亲身体验搭建起知识结构物化与内化的桥梁来促进知识的理解。如教学了六数上《圆的认识》后，基于学生运用圆规不太熟悉这一实际情况，我让他们回家做一幅画，要求是：自己设计情境（主要用圆规），尽量多用圆或圆弧来表现情境中的动物、植物、物品及其他自己认为有意义的东西。让“学”融于“玩”中，在“玩”中实践，这样既使学生学得轻松，又培养了他们的多种能力。

　　2．日记型作业。学生在学习数学时经常伴有一些感受、疑问和自己的新发现，这些想法随着时间的流逝，可能会淡忘。怎样才能留住这些美好的回忆和闪耀的智慧呢？我尝试让学业生写日记，写出自己认为与数学有关的发现。如在学习六年级下《百分数》这一章节时，我让学生回家完成这样一项作业：煮大米。根据煮大米中的水和米的百分比，完成一篇数学日记。学生根据课本内容，邀请家长做指导进行练习。在这篇数学日记中，有的学生写道：“今天，我知道了生活中处处有数学，也感受到了妈妈做饭的辛苦。虽然煮大米很简单，但是要煮好可不容易。”这样的作业不仅培养了学生的动手操作能力，也激发了学生热爱生活，关心他人的思想感情。

　　3．实践性作业

　　“行是知之始，知是行之成”。数学来源于生活，又服务于生活。数学教材中，许多内容与社会、生活密切相关，让学生通过观察、考察、尝试等活动，可加强社会认知，提升社会参与意识，促进个体社会化进程。这类作业可结合某一教学单元某个研究专题进行，根据具体内容，可以独立完成，也可以采取多人合作的形式。

　　如学习《年、月、日》课后，可以请同学根据课上学到的知识，做一个你需要的年历。在学习了比例尺知识后，结合学校校园建设的实际，让学生利用几天时间，分小组测量、计算，用合适的比例尺画出学校的平面图。学生在这样的经历活动中，要观察、测量、绘图、检查，此时，他们所学的知识得到了运用，丰富的情感得到了体验，更重要的是促进了学生社会性的发展。

　　4．探究性作业　　

　　有效的数学学习活动不是单纯地依赖模仿与记忆，而是学生的动手实践、自主探索与合作交流，这样学生对数学知识、技能和数学思想才能真正理解和掌握，才能获得广泛的数学活动的经验。为此，在作业设计时，要根据教学的内容以及学生已具有的数学活动经验，设计一些以学生主动探索、实验、思考与合作为主的探索性作业，使学生在数学活动中成为一个问题的探索者。

　　如：在教学《长方形的面积》后,我设计了以下作业：一个长方形的长是8米,宽是5米，如果长不变，宽增加3米。它的面积增加多少平方米？你能用几种方法解答？你认为哪一种方法最好，为什么？再如在学习《比例尺》后，可以要求学生对自己家里的客厅制作一个平面图，并思考：你认为这客厅的设计和摆设合理吗？你有什么改进的措施？为什么？请你写一篇探究报告。

　　5．开放性作业

　　要拓展学生的视野，实现生活与数学的融通，设计开放性的作业，即作业内容、作业形式、作业评改等方面不拘泥于课本。现实的数学问题一般都比较复杂，包含的条件信息不是非常明显或完备，如何在错综复杂的现象背后理清数量关系，是解决问题的前提。生活才是最广阔的学习场所，作业内容设计可以更多地引入生活情境，或者让学生找寻生活中的数学，通过实际生活事例掌握知识技能。如学习了“百分数应用题”后，可设计这样的作业“巨人快餐”店推出以下优惠措施，套餐18.00元、冰淇淋7.00元。第一周：每套16.20元，买一个冰淇淋回赠2元券。第二周：降价20%，买一份冰淇淋回赠2元券。入伙你有20元钱，你准备在哪一周买，打算怎么买？请你设计购买方案，并说明你设计的方案优点是什么？

　　总之，新课程改革中的作业设计，应建立在以学生为中心的创造型模式之上，设计内容丰富、形式多样、学生乐于接受的作业。这样的作业大大地提高了学生学习数学的兴趣，变被动、机械、模仿式的完成作业为自主探索式地解决问题的过程。只要我们在教学中深挖教材，充分发挥习题的功能，让学生在学习数学的经历过程中，获得体验，掌握新知，相信我们一定能够“练”出一片属于我们的精彩。
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