浅谈英语课堂的师生关系及气氛
贵州省赫章县古达中学 施 轶
  师生关系的好坏在很大程度上决定着英语教学效果，学习外语本来就存在语言障碍如果师生关系不好，课堂气氛紧张，学生就不会有积极的情感的浓厚的兴趣，甚至会放弃学习英语。建立新型良好的师生关系，既是新课程实施与教学改革的前提和条件，又是新课程实施与教学改革的内容和任务。因此，我们必须努力建立新型、良好的师生关系，营造宽松的课堂氛围。作为一名英语教师，我认为应从以下几点做起：

　　一、英语教师必须努力转变伴演角色。在传统的教学中，老师是课堂的主宰者，师生间是给予者与接受者的关系，教学模式是单向的讲课与听课的形式。英语教学过分注重语法知识传授与讲解，忽略培养学生的综合运用语言的能力。其结果是学得较好的学生也只不过是只会考试的哑巴。

　　师生间应该是平等互动的关系,课堂教学的本质是一种“沟通”与“合作”的交往活动。老师不应充当领导者与权威者的角色支配教学课堂，而应当成为学习共同体中的学习伙伴，是沟通与合作过程中的两个主体之一。伟大的教育家孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”只有在英语课堂上建立了平等互动的交往关系，营造了愉快的课堂气氛，学生才会乐于参与，勤于思考，才会大胆地开口说英语，才会乐于意与他人合作交往。这样才有助于培养学生的语言交际能力。因此，英语教师必须努力从语言知识的的传授者这一核心角色中走出来，从“一碗水”的给予者变为课堂教学的组织者、设计者、指导者、示范者及评价者从“工匠型”变为“学者型”。

　　二、自觉转变评价观念。在以分为本的应试教育里，学生的书面考试成绩成为衡量学生、教师的唯一尺码。教师难免存在一种追求高分的自私心理，面对低分的学生，有的教师往往会大失风度，在课堂上怒敲讲桌，痛斥学生，甚至还会出现辱骂、体罚现象。其结果只会使师生间抵触情绪高涨，矛盾激化。，使课堂气氛越来越紧张，学生不能亲其师，哪能信其道呢？在全球经济一体化的当今世界，英语教学的目的不是懂得一点语法知识、会考试。新《英语课程标准》指出：“基础教育阶段英语课程的目标是以学生语言技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识的发展为基础，培养学生英语综合语言运用能力。”因此，英语教师必须站在教改的前列，自觉大胆地转变“一张试卷定高低”的评价观念。关注学生的学习过程，注重培养和激发学生学习积极性，帮助学生树立自信心，注重学习策略、交际能力的培养。

　　三、宽容学生的口语失误。学生在学习英语过程中常常出错，这是学习英语过程中不可逾越的环节，出错——不意识错误——出错——意识错误——出错——自我纠正错误，是学习外语的必由之路。因此，教师应鼓励学生不怕出错，大胆开口，并且还应和颜悦色地耐心地听他们哪怕是支离破丈碎的英语。如果学生一出错，教师便阴沉着脸，乃至不厌其烦地叫喊：“stop!   stop!”若是如此这般，品尝过了“黄莲”的学生便会为了维护自己的自尊永保沉默，甚至在英语课时，他们设法找一个安全的角落躲藏起来。其他的的学生也会引以为戒，不轻易开口。课堂教学也难免陷入“一位教师独角戏”的困境。中学生正处于花季年龄，他们渴望得到别人的理解、尊重和赏识。著名教育学家苏姆霍林斯基说：“对待儿童的自尊心要小心得像对待一朵朵玖瑰花上颤动欲坠的露珠。”他还说过：“教师无意间的一句话，可能造就一个天才。”作为英语教师，要时常提提醒自己“假如我是学生”，要学会用一颗平平常的心去对待对待学生的成绩与过失。在以交流为目的口语练习中，对学生的不影响理解的语法错误，应采取忽略的策略。这有利于打消学生的畏难情绪，有利于搞好师生关系，有利于营造一个美好和谐的课堂氛围。

　　四、巧批评，化干戈为玉帛。教师备课时，无论把课堂教学结构设计得多么完美，也无法预料每一节课上的学生会出现什么样的违纪现象，如果对突发事件处理不当，往往会使师生间变成敌对的关系，影响整堂课的教学。因此，教师在遇到“意外”现象时，必须冷静对待，随机应变。使批评恰到好处，收到良好的效果。一次英语课上，我让学生两人一组做转述练习时，一位学生却偷偷地做数学作业，我没惊动他，走到讲台上提高了嗓音提问他的同桌：“ What is…doing?”(那位学生听到叫他的名字，抬起了头来，)同桌看了看他，也看了看我，答到：“He is doing maths homework.” 此时，有的同学扭转身体注视着他，有的把目光投向我。准备“座山观虎斗”。我笑了笑，继续说：Do you think he is interested in maths?”答道：“yes, I think so.”然后我对着那位同学说：“…Are you doing your homework? You are good at maths. I think you will be a mathema-tician like Cheng Jingrui, but English is very important for us.You 'd better not do other things  in English class, OK?”他笑着把数学作业收了起来，这时一位最跳皮的学生似乎不甘心“战争”就这样平息了，大声嚷道：“老师，踢他滚出去！”我想了想说：“看来，你进步不小呀，也懂得了课堂上应遵守纪律，认真学习，你一定会在学习上取得更大的进步，对吗？”他尴尬地说：“嗯，一定，一定。”然后我又趁机对全班说：“请同学们以热烈的掌声祝贺这位同学的进步。”掌声过后，我让学生用上面的对话进行转述，由于情景真实，大部分学生都表现出浓厚的兴趣，积极参与。

　　英语课上，巧妙的批评不仅使违纪学生认识到自己的错误，乐于接受。还可以活跃课堂气氛，有时还为课堂教学创设真实的交际情景。
