浅谈录音教学在小学英语教学中运用的好处
贵州省铜仁市玉屏县大龙中心完小 杨梅琼
  【摘 要】 笔者在教学实践中体会到：运用录音教学，使学生英语语言表达规范化；运用录音进行教学，能引起学生的英语学习兴趣；听录音让学生模仿听说，以听促说；运用录音教学，教师要起主体作用；听录音进行读写训练，有利用巩固学生知识，提高学生能力。

　　【关键词】 录音教学英语；提高教学效率

　　笔者在从事几年的英语教学中，不断的探索、总结，得出一些较好的经验。现就英语教学中使用录音教学谈谈我的看法，仅供同行者参考。

　　一、运用录音教学，使学生英语语言表达规范化

　　语言是用来表达思想感情的，根据其表达的情感而具有一定的抑扬顿挫、高低起伏等表达上的技巧。听录音模仿听说，耳听口说能使学生从具体实际的语言环境直接去领会这一语言的准确表达技巧(如升降词、轻重读、连读、爆破、停顿、连缀、节奏、起伏及语速等)。在使学生掌握英语的口头表达技巧上，教师要结合录音和教材进度情况，指导学生逐渐、认真地从示范录音中去体会和把握，必要时向学生讲清楚这些技巧的掌握要领，使学生其更好地掌握。听录音能纠正和弥补教师发音不准的弊端，能帮助学生基本排除读轻音、杂音等读音现象，从而排除其羞于读错的心理障碍，避免进行“哑巴式”的英语学习或讲“地方式的英语”现象出现。通过听录音，学生一旦掌握了口头上的表达技巧，读准了语音，就基本上能够听懂并讲出相应程度较规范的英语，同时也规范了他们的英语语言表达。

　　二、运用录音进行教学，能引起学生的英语学习兴趣

　　英语教材配套的录音磁带，均由英语国家人士朗读，它将书面语转变成口头语表达，用于教学能创造一定的语言环境，给人以直接、具体、真实之感，从而引起学生的学习兴趣。特别是对初学者，学生都怀着一颗好奇心，若是让其听录音，他们觉得是直接听外国人交谈，感到新颖、好奇，于是兴趣大增。倘若让其趁着这兴趣在老师的正确指导下坚持跟着录音听下去，说下去，一旦形成习惯，学生的听说能力就会得到不断的提高。同时听录音、学唱歌、猜迷语、读诗歌、讲故事，进行情境对话等，既能培养学生的学习兴趣，又能活跃课堂气氛，也丰富了学生的学习生活。

　　三、听录音让学生模仿听说。以昕促说

　　当一个新概念、新事物进入人的大脑里时，首先是感觉印象，而第一感觉印象往往比较深刻。一个字母、一个单词、一个句子用英语怎样表达，首先从听录音开始，建立语言印象，进行形象思维。能形成较好的学习效果。如学习句子，先让学生跟着录音说一遍、二遍或多遍，要使学生听清听准直到自己会说。若某个句子一时不能模仿准确，教师可以示范性的说一至二遍，然后让学生跟着读几遍，接着教师用手势或语言表明意思．再让学生自己读或老师领读几遍。这样，也就基本上达到了能听会说的地步。这样进行的英语学习学生印象深，记得牢。然而这一形式的学习较费时间，学生初学时较实用，在以后的教学中，可视学生接受情况，逐渐减少其中的步骤。

　　四、运用录音教学．教师要起主体作用

　　在运用录音教学中，英语教师应树立正确的英语教学观。任意一种评议教学都是用来教会学生学习，学习过程应施以有意识的行为。首先语言学习是有意地去注意该语言的语音、语法、构词的规律，以构成对英语学习的基本能力。其次，对语言的符号性、系统性、工具性、生存性、社会性等的认识，有助我们建立语言教学法与学习的目的，认识英语学习的意义。因此，教师作为英语的先期认知者，在运用录音教学时，应帮助学习尽可能有目的的、有意识的使用英语，以发展和英语的语言能力和运用能力。教师的“教”能引动学生的学，教的目的是为了服务于学的目的，教是为了教会学，教的目的是为了不教。英语学习的主体是学生，学生得到教师的引导和帮助，通过调节自身的认识结构和运用认知规律，以各自不同的认识方式去认知和感悟英语语言规律和学习英语的规律，不断完善认知结构，并运用不断发展的认知结构，去实践自身的认知能力和形成不断的提升的认知能力。在此前提下，教师应建立这样的意识，学生年龄层次和学习阶段不同，生存的文化环境不同，认知结构就不可避免存在个体差异。因此，运用录音教学，教师要明确英语培育的目的，用直观手段引导学生去认知和感悟。

　　五、昕录音进行读写训练．有利于巩固学生知识。提高学生能力当学生的学习进入课文阶段时，学生在充分理解课文内容之后，让学生听录音进行朗读课文的训练，他们能读出英语的情调来。学生乐于听、乐于读，通过听和读能加深学生的知识印象，从而巩固所学知识，而且这时所示范录音读课文，对其语言、语翊表达能起到有效的规范性的导向，使其口头表达能力等到进一步的提高。

　　听录音进行书写训练也是一种巩固所学知识的有效手段。可通过录音进行写字母、写音标、写单词的训练或听录音进行写段落、写课文的训练。学生通过耳听、手写、头脑记忆既能提高听的能力、又强化了记忆，巩固了所学知识。
