随风潜入夜，润物细无声——浅谈优秀生也需要心理辅导

山东省泰安市宁阳泗店镇中心小学 周学玲
  我们班的班长张平是一个全才，语文、数学、科学、社会各科成绩都很高，有自己的一套学习方法，各位任课教师都很喜欢他，作为班主任的我更是如此，张平在运动会上取得了优异的成绩，夺得800米长跑第一名，带领全班取得一等奖。在艺术节活动中，指挥大合唱，独唱等等，多才多艺，很讨人喜欢。在班级管理中，他认真负责，敢作敢为，班级的学习纪律都井井有条，有这样一位班长，我觉得非常放心，因此我对他的关注尤其多一些。

　　前一段时间，我去泰安学习一周，临走之前，把班级事务交代给班长，就放心走了。等我回来一看，班内一切正常，班长果然不负重托，我有些飘飘然。等我回到办公室，课间休息时间，有几个学生去找我，反映了班长一些情况：老师走后，班长在班里称王称霸，还强行让几个学生喊他爸爸，不喊就不让进教室。有几个女生还反映他上语文课上传纸条，说一些脏话骂女生。学生反映完情况后，特别嘱咐我：千万不要让班长知道，否则就麻烦了。看得出来，他们非常害怕班长。我听后为之一颤，并答应给他们保密。我又打听了其他任课教师，反映他在老师表扬别人时，总是不服气。

　　我开始反思自己：我心目中的完美班长为什么会有这么多缺点，我以前怎么没发现呢？其实，以前也有人汇报，我总是说别这么多事。现在想想，我这样做反而纵容了班长的缺点。发现问题，抓紧解决，亡羊补牢，为时不晚。我把班长叫到办公室，跟他谈话：在老师心目中，你一直是一个优秀班干部、三好学生，你一直是老师的骄傲。然后把学生反映的情况一一说明。他态度不错，承认了自己的错误。我告诉他，一个优秀的班长，要有宽大的胸怀、要时时处处严格要求自己，给其他学生作出表率，这样才有威信，别人才能心服口服。老师相信你是最棒的，你一定能做到的。我们的谈话至诚至信，入情入理，班长眼睛都湿润了，看得出他改正错误的决心。

　　接下来的一段时间，在班里，总能看见班长为同学服务的身影：给同学修补图书、辅导差生学习，脏话没有了，变得虚心了，变得有耐心了。他的表现，同学们有目共睹。在期末，对班干部民主测评中，几乎全票，受到同学们连连好评，都称呼他：大班长。我也颇感欣慰。

　　由班长犯错，我开始反思：以前的我，一直把教书当作是自己的职业，认为只要教好数学，就是好老师。我很少舍得把时间“浪费在洗脑子上”。我认为多做几个题要远比空洞的德育说教来得更实在些。经过这件事，我发现“洗脑子”不但不是浪费时间，而且是班主任的必上课程。因为，教育的最终目的不仅要培养学生成才，更要培养学生成人。班主任的主要任务不仅要关心学生身体健康，更要关注学生心理健康。这就要求班主任要不断提高自身专业化素养，努力学习教育学，心理学等基本理论，用以指导教学实践；要根据不同学生的心理，合理设置提问或创设情景，晓之以理，动之以情，达到和风细雨、润物无声的效果；要运用启发疏导的方式，引导学生学习正视自己的错误，从中吸取教训，并及时弥补错误。只有掌握了一定的教育理论和教育艺术，才能了解并且掌握学生的心理，对症下药，科学育人。 

　　我们班主任做思想工作习惯于将精力集中到“差生”身上，而往往忽略对“优秀生”的思想教育，认为“优秀生”学习好，其它方面没必要“多操心”，总是以自豪的心情看待他们的优点和长处，不大注意他们的缺点和不足。我的体会是，对“优秀生”的思想教育不仅不能忽视，而且在某种意义上讲，还需要给予特别的重视。

　　“优秀生”通常富于进取精神，学习刻苦勤奋，具有强烈的求知欲和浓厚的学习兴趣。他们能自觉地克服学习中的困难，坚持学习，并形成自己的一套学习方法。由于成绩优秀，他们听到的多是赞誉之辞，得到的是家长和老师的宠爱，看到的是同学们羡慕的目光，久而久之，便目空一切，看不起一般同学，对集体自私消极，精神上又极脆弱，缺乏经受挫折的意志品格，一旦遇到困难、曲折，很容易气馁，甚至颓废。 

　　有一次，我发现班中新转来的一名成绩比较优异的学生情绪很不稳定。通过与该生交谈及家访，了解到他不适合我校的环境，他认为现在学校的老师不如原来学校的老师“爱他”，因为没专设小灶辅导他学习，没特别关心他。对老师们“一碗水端平”的做法，他想不通。甚至当老师表扬学习进步的同学没提到他的名字，他都觉得被轻视了，难以忍受。我耐心地对他进行帮助教育，使他懂得了在校的每个学生都有受教育的权利和获得荣誉的平等机会，作为一个真正的优秀学生，应该学会取他人之长补自己之短，懂得在人格上尊重别人。正因为是“优秀生”，老师才更加严格地要求，才会提出更高的标准。经过几次反复，他想通了，以前的优越感逐渐消除了，并开始积极协助老师做班级工作，热情帮助后进生，不仅在学习上名列前茅，在其它方面也表现很好。可见，重视和加强对“优秀生”的思想教育，既是教师应尽的职责，也是他们健康成长的迫切需要。 

　　实践使我体会到，对“优秀生”进行思想教育，要针对他们的心理和行为特点，着重抓好以下三个方面:

　　1．教育他们正确对待自己。“优秀生”由于学习成绩好一般都有优越感，所以要帮助和引导他们正确认识自己，对待自己。既要看到自己学习上的优势，又要看到自己其它方面的不足。教育他们认识到“山外青山楼外楼”，在班级、学校是学习尖子，在全区、全市就不一定是尖子。在浩瀚的知识海洋中，自己那点儿成绩更是微不足道的。从而使他们消除优越感，在任何情况下都谦虚谨慎，积极进取。 

　　2．教育他们树立全面发展的观点。学习成绩优异的学生，一般都把精力集中到学习上，不太重视其它方面的发展，所以要教育他们充分认识社会主义现代化建设需要的是“四有”人才，努力使自己做到德智体美劳全面发展。 

　　3．教育他们增强集体观念。学习成绩优异的学生多数只顾刻苦学习，而不关心集体，不愿参加集体活动，集体观念淡漠，所以要采取一定措施培养和增强他们的集体意识、集体观念。 

　　总之，优秀生之所以会出现这样那样的心理问题,与教师、家长忽视心理健康教育有直接的关系,而教师和家长对心理健康教育的忽视,在很大程度上又与他们对优秀生的片面认识有关。多年来,我国中小学的评优标准由“德智体全面发展”变成“德智体美劳全面发展”,这无疑体现了育人观念的极大进步,但在家庭和学校中,“成绩优异的学生就是好学生”依然是主流的评价标准,学习成绩成了评优的主要甚至是惟一的条件。这种智育中心论忽视了德育、美育、劳动技能教育等方面,必然导致学生能力缺失。所以,要消除优秀生的心理问题,教师和家长首先得纠正自己在认识上的偏差。教师应该认识到,评优只是相对的,优秀生与本年级本班的其他同学相比,仅仅是某些方面较为突出而已,评上了优秀生并不意味着没有了不足,某个阶段的优秀并不说明他会一直优秀。只有教师、家长客观公正地评价优秀生,优秀生才能慢慢地学会反省自己、认识自己。
