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  【摘 要】 自闭症障碍是由多种不同原因引起的以社会交往障碍为核心表现的综合征，是一种严重的神经发育障碍，主要表现为社会互动与交流的缺损以及重复的、局限的行为或兴趣。根据美国精神医学学会编制的《精神疾病诊断与统计手册》第五版，自闭症障碍合并了自闭症，阿斯伯格综合症、儿童崩解症以及未分类的广泛性发展障碍。自闭症最早诊断的平均年龄通常为3岁。因此近年来国内外的研究者和临床医生试图越来越早地识别自闭症，开展了对3岁以下的婴幼儿进行早期筛查和诊断，并取得了一定进展。

　　【关键词】 自闭症；早期诊断；早期筛查；诊断；特征

　　美国儿科学会建议在18个月和24个月时对幼儿进行普遍筛查。对自闭症的早期筛查与诊断有助于增加儿童从早期干预中获益的机会。正常儿童的各个方面发育应是比较均衡的，有时按照孩子的年龄计算，在某些领域可能提前或滞后，但一般不会太多，不应超出正常范围（不超过6个月）。而自闭症患儿的发育则明显表现不均衡。他们大多数起病于婴幼儿时期，有的患儿可能在一岁半左右就开始有意识的说话，如叫“爸爸，妈妈”及家中的亲人，并会提起简单要求：吃饭，喝水，吃糖等等，可以主动与亲人打招呼，说“再见”，但到了两三岁的时候却渐渐的不说了。有的患儿能像其他孩子一样流利的数数，甚至表现出非凡的算术才能，或可以认识好多汉字以及很多的外语单词。但是他们的语言表达能力则很差，很难运用语言表达自己的内心体验，也很难理解别人的感情。虽然他们能认识很多汉字，看起来智力超常，但他们对所学汉字的意思却缺乏理解。有的患儿即使有语言，也是鹦鹉学舌似得重复别人说的话，而且不会正确的使用代词，经常把“我”“你”“他”颠倒混用。他们很难在物体与事件之间建立联系，整天机械地重复某个刻板动作，而且不能更改或变化，否则就要大发脾气。在自闭症患儿成长的过程中，这种特殊的发育应引起高度重视。

　　一、 自闭症早期筛查与诊断的问题 

　　近年来，国内外对自闭症的早期筛查与诊断取得了很多进展，对2岁幼儿进行的准确诊断已成为可能，一些测量工具得到了广泛认可，并且出现了不少颇有前景的早期筛查工具，这有利于尽早检测出有风险的自闭症儿童，并及早加以干预，但同时早期筛查与诊断中也存在不少问题和挑战。 

　　首先，目前较公认的自闭症早期诊断意味着在对2岁以下幼儿进行诊断，但有关早期筛查和评估工具关注的领域、强调的重点有差异，在操作方法、使用成本、测量指标、适用年龄等方面各有千秋，既给研究者和实践工作者带来许多选择的机会，同时也会造成测查结果的分歧与混乱。因此，未来的研究需要对现有评估工具进一步加以提炼和完善，形成能够普遍认可、广泛推广的筛查与诊断工具。

　　其次，国内康复机构对自闭症评估工具的满意度并不高，原因在于国内的筛查与诊断工具主要以引进为主，自主开发的适合本土文化和语言特点的工具较少，在自闭症的早期筛查与诊断方面还需要大力研发符合国情、实施方便、成本低廉，在筛查与诊断流程方面也需要考虑到各种成本与诊断效果的问题。]

　　二、自闭症早期筛查与诊断的建议 

　　加强婴幼儿的健康监测与自闭症的早期筛查工作 国内一直没有关于自闭症的流行病学数据，一些地区的报告显示自闭症的发病率要低于国外的报道，这是国内自闭症的现实情况还是健康监测不足等原因所致？政府有关部门及机构不仅需要在婴幼儿的健康监测方面出台相关政策，而且需要联合科研院所通过网络、社区宣传手册、各种媒体等渠道大力宣传普及儿童心理行为发育及自闭症相关知识，提高民众对自闭症的认识水平和觉察意识，健全自闭症的早期筛查与干预机制，在社区和乡镇公共卫生服务系统中尽早完善城乡居民健康档案的建立，将自闭症的早期筛查纳入社区卫生服务体系，结合婴幼儿保健工作，探索一套适合中国国情的自闭症早期筛查与诊断程序，规范自闭症的早期筛查工作。

　　三 选择适当的自闭症筛查与诊断工具 

　　目前国内外有关自闭症的早期筛查与诊断工具不断丰富，还有一些专门针对婴幼儿的测量工具，这些工具在敏感性和特异性上各有特点，在测量方式和操作要求上有所区别。在各种筛查工具的选择上，既要考虑到工具的测量属性，还要考虑到工具的实用性和使用成本，并与干预训练有机结合起来。

　　早期筛查量表：《自闭症特质早期筛查表》适用于14-15个月的幼儿。工具有两种形式，4个项目的EAST和14个项目的EAST。4个项目的ESAT是预先筛查工具，由测评者对有关儿童在游戏、情绪表达和对刺激反应方面的问题做出回答，一般只需3分钟。如果幼儿在4个项目中有1个以上不通过，就被筛查为阳性。14个项目的ESAT要求由养育者和心理学工作者回答有关儿童行为的问题。3个或3个以上不通过就算是阳性。ESAT的敏感性较高，特异性偏低。EAST的优势在于4个项目的版本非常简洁，操作方便，因此增加了实用性，但同时也可能增加假阳性的比例。

　　《幼儿自闭症筛查表》一直被广泛使用，常作为对18个月幼儿的自闭症核心症状的早期筛查工具。包括两部分9道父母回答的题目和5个专业人员观察评定的题目。所有问题用“是”或“否”来回答，可以在5—10分钟内完成。单独采用CHAT敏感性不高，阳性发现率偏低，易出现漏诊。

　　除了使用标准化的筛查与诊断工具外，在自闭症儿童的评估中还应进行综合的心理评估，包括：认知评价；社交、情绪和行为功能的评估；当前适应功能的评价；以及言语一语言交流的评价。此外，儿童的早期发展方面存在着很大的个体差异，因此在进行自闭症的早期诊断时，除了以儿童发展的一般水平为参照外，还要充分考虑到发展的不均衡性和个体差异性。在评价疑似自闭症的婴幼儿时，不仅要考虑人际交流方面的缺损，而且还要考虑气质的基本维度，考虑文化的差异对儿童的社会性和交流行为方面的影响。

　　近年来发达国家在自闭症的早期诊断方面取得了重要进展，各种筛查和诊断工具相继问世，在2岁前进行自闭症的筛查与诊断已成为可能，这对自闭症的早期诊断具有重要的理论和现实意义。通过各种途径收集自闭症的早期行为迹象，借助合适的工具，通过对儿童的多方面的综合评价，自闭症可以尽早得到筛查与诊断。与此同时，早期诊断预示着需要不断建立健全自闭症的早期干预机制，并将早期诊断的最新研究成果与早期干预有机结合起来。此外，目前国内尚缺乏有效的本土化的筛查与诊断工具，尤其是与早期干预有效结合的评估工具亟待开发，在早期筛查与诊断机制方面需要做大量的工作，如何合理借鉴并吸收国外最新的研究成果，并开发研制本土化的自闭症诊断工具，是未来国内研究的重要课题。
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