简述如何调动学生学习数学的积极性
贵州省铜仁市玉屏县大龙镇九龙小学 杨方爵
  【摘 要】 在本文中笔者从“营造宽松、和谐的课堂气势，让学生在民主、平等的环境下学习交流”；“生动有趣的引入新课，激发学生的学习积极性”；“体会成功的喜悦，激学习兴趣和信心”；“而向全体，开展适当竞赛，调动每一位学生的学习积极性”；“动手实践，合作交流，自主探索”五个方面对中心论点进行论证。

　　【关键词】 小学数学教学
；培养学生学习积极性

　　数学课堂标准指出：通过义务阶段的数学学习，学生应该是灵活的掌握必须的重要的数学知识和应用技能；增强应用数学的意识；具有初步的创新精神和实践能力。传统的教学比较注重知识的传授，忽视学生能力的培养，学生经常处于被动学习的状态，学习效果并不理想。那么，我们在课堂教学中如何调动学生学习的积极性，使学生能积极主动的参与我们的学习呢?

　　一、营造宽松、和谐的课堂气氛，让学生在民主、平等的环境下学习交流

　　新型的师生关系，应该是朋友合作的关系。学生是学习的主人，教师是学习活动的组织者、指导者、合作者。首先，我们应该放下长者的架子，与学生多沟通，跟他们交朋友，在生活上、学习上都关心他们，从而激起对老师的爱，对数学的爱；同时要抱着真诚的心态，理解、欣赏、鼓励、培养学生，把学习的时间、空间还给学生，让学生自由的探索，大胆的质疑，愉快的交流。轻松的学习，让他们真正成为学习的主人。其次，教学要平等，要面向全体施教，不能偏爱一部分人，而对学习有困难的学生却漠不关心。这样，学生才能乐观自信、生动活泼、积极主动的去发展，表现出强烈的求知欲和创造力。

　　二、生动有趣的引入新课，激发学生的学习积极性

　　著名的教育家苏霍姆林斯基曾说过：“如果教师不想方设法使学生进人情绪高昂和智力振奋的内心状态，就急于传授知识，那么，这种知识只能使人产生冷漠的态度，而不动感情的脑力劳动就会带来疲倦。”在小学阶段，根据小学生的年龄特征，他们不喜欢那些深奥而又抽象的东西，他们喜欢生动、具体、形象的故事、游戏、谜语、或者是学生身边的生活事例等，尤其是现在的多媒体动画，有这些有趣的东西参与我们的教学．不但可以提高学生的学习兴趣，而且可能把学生学习的数学问题具体化、形象化。如：在教学“元、角、分”时，教师完全可以让学生模拟超市购物。让学生分成小组去交流，他们可以分别扮成售货员和顾客，对自己的学习用品进行买卖，在这个过程中，他们对这些事情比较熟悉，所以学习起来感兴趣，只有学生对学习活动产生兴趣时，任何艰难的学习都会变得不在是一种负担，而是一种享受，才能使学习效果倍增。

　　三、体会成功的喜悦，激发学习兴趣和信心

　　课堂教学是师生的双边活动，教学过程不但是知识传授的过程，也是师生情感交流的过程。只有让学生体会到成功的喜悦，他才能对学习数学产生兴趣。成功是最好的激励。学习成功得到快乐的情绪体验是一种巨大的力量，它能使学生产生学好数学的强烈欲望。要使学生获得成功，教师必须设计好探索数学知识的台阶，包括设计好课堂提问和动手操作的步骤等，使不同智力水平的同学都能拾级而上，“跳一跳摘果子”，都能获得经过自己艰苦探索，掌握数学知识后的愉快情绪体验，从而得到心理上的补偿和满足，激励他们获得更多的成功。当学生在探索学习的过程中遇到困难或出现问题时，要适时、有效的帮助和引导学生，使所有的学生都能在数学学习中获得成功感，树立自信心，增强克服困难的勇气和毅力。特别是后进学生容易自暴自弃、泄气自卑，教师要给予及时的点拨、诱导。如画出线段图帮助他们理解应用题、让他们换句话说说理解题意、举个例试试等，半扶半放地让他们自己去走向成功。

　　四、面向全体。开展适当竞赛。调动每一位学生的学习积极性适当开展竞赛，是激发学生学习积极性的有效手段，小学生在竞赛条件下比在平时正常条件下往往能更加努力学习。竞赛中，由于小学生有着很强的好胜心，总希望争第一，得到老师的表扬，利用这种心理可以使学生学习兴趣和克服困难的毅力大增。教学中可以组织各种比赛，如“看谁算得快又对”。“看谁的解法多”，“比谁方法更巧妙”等，都能使学生“大显身手”。例如：在“笔算加法”练习课中，我进行了“看谁最细心”的比赛，大张旗鼓地表扬细心做题的同学，评他们为细心标兵，奖给他们小礼物。比赛效果很好，做错的只是个别。又如“笔算除法：商多位数”的练习，我设计了这样的比赛：比赛内容是四道除法笔算题，把全班分为四个小组进行比赛，完成最快的小组加10分，第二名加8分，如此类推，分别是加6分，加4分，然、后同位互相批改，每一位全对的同学能为小组争得5分，最后评出得分最高的小组为优胜，这样比赛不仅要比速度，而且要比正确率，全班同学都很积极参与。比赛形式多种多样，可以全班比赛；可以分男女同学比赛；可以分小组比赛；还可以将学生按能力分组比赛，使每个学生在各个层面上获胜的机会增加。激励的作用将会更大，参与的热情就会更高。

　　五、动手实践。合作交流，自主探索

　　英国教育家斯宾塞说：“应该引导儿童进行探索，自己推论，给他们讲的应尽量少些，而引导他们发现的应尽量多些。”小学阶段正是儿童从具体形象思维向抽象逻辑思维过度的时期，对于一些数学概念，公式等抽象的内容，光靠老师的讲解、演示，凭学生自己的想象是很难理解和掌握的，只有利用儿童好动的天性。多让学生动手操作学具，使其在操作中增加感性认识，头脑中形成表象，然后对初步的认识进行讨论、交流、上升到理论性的认识，从而达到对知识的理解。如在学习“梯形的面积计算”时，让学生分组操作，通过剪拼、旋转、平移，把梯形转化为三角形、平行四边形等学过的图形，并发现他们之间的关系，从而推导出梯形的面积计算公式。因为同伴之间的合作会使他们觉得很轻松、平等、不拘束，怎样想的就怎样说怎样做，争论的过程就是学习、提高的过程。通过动手操作、交流讨论、概括总结，既收获了新知，又培养了动手动脑的能力和合作精神。

　　总之，学生是学习的主体，不是知识的容器。教师传授知识、技能，只有充分发挥学生积极性，引导学生自己动脑、动口、动手。才能变成学生自己的财富。教师要把学习的主动权交给学生，要善于激发和调动学生的学习积极性，要让学生有自主学习的时间和空间，要让学生有进行深入细致思考的机会、自我体验的机会。教学中要尽最大的努力，最充分地调动学生积极主动学习，由“要我学”；转化为“我要学”、“我爱学”。
