如何利用游戏激发学生学习数学的兴趣
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  兴趣是人们积极探究某种事物的认识倾向。兴趣是促使学生主动学习的良好开端，如果没有兴趣，也就不可能有主动的参与。因此，我们要善于把学习材料故事化、游戏化、生活化，唤起学生的学习兴趣，让他们积极主动地去参与。

　　小学数学是数学教育的基础，爱玩是小学生的天性，“玩”是小学生这一年龄阶段最热心参与的活动形式，是他们的兴趣所在，所有，我们应把课本中的新授知识转化在“玩耍”中，以满足儿童的天性。，那么，如何将枯燥的数学变得有趣、生动、易于理解，让学生活学、活用，让课堂充满生机呢？我粗浅谈谈几点看法。

　　一、在游戏中激发学习兴趣

　　在学习新的教学内容之前，教师若能根据教学内容，巧妙设计一些新颖、形式多样、富有情趣的游戏，有效地激发学生的内驱力，使他们主动地学、愉快地学。例如：开展有竞争性的“数学扑克”游戏、利用“切生日蛋糕”游戏来了解分数、利用“打电话”游戏来掌握数的组成规律；利用玩“转盘抽奖游戏”来感受概率，正确认识生活中很难抽到大奖的现实，

　　还可通过“夺金钥匙”游戏竞赛评比，让学生更熟练地掌握了解答两步应用题的方法等等，把教学内容寓于游戏之中，变单调、重复、类同的数学知识为有效活动；变静态的课堂教学为动态的教学活动，使学生学在“玩”中。游戏的目的是“教学”，手段是“游戏”，教学为内容，游戏为形式，因此，每一个教学游戏的设计都应该服从教学的需要，服从教材的需要，把抽象的甚至的枯燥无味的数学知识与儿童喜闻乐见的游戏形式有机的结合起来，既要充分体现数学教学的特点，又必须充分具备游戏的特征。

　　二、从游戏中学习新知，培养自信。

　　儿童注意力不可能持久，学习一段时间后，精神不集中，大脑处于疲倦状态，思维不活跃，为使学生很快地进入学习状态，课进行游戏有趣游戏。例如，在教学《分数的初步认识》时，首先应该让学生初步认识分数，了解分数的意义及使用的必要性。再引导学生动手操作，通过“折一折”的情境，使学生在动手，动脑、动口的过程中，体会分数的含义。所以要从学生的生活实际出发，设计情景，我们可以从分东西开始。例如：四个苹果平均分给二个小朋友，每人分几个，二个苹果平均分给二个小朋友，每人分几个，那么一个苹果平均分给二个小朋友，每人分几个，这个学生就会产生问题，引入分数的教学。又如，在认识几分之一，读写几分之一时，让学生折出一张正方形纸的二分之一和四分之一，进一步体会几分之一的含义，教学二分之一时，通过涂一涂，折一折等活动深入体会分数的含义。这样，不仅调动了学生学习的积极性和主动性，还再次激起思维高潮，达到了预期的教学目标，收到了事半功倍的效果。

　　三、在游戏中增长智慧。

　　儿童以游戏为生命，游戏具有种种教育价值。学生对新知的掌握需要一个吸收、消化的过程，这就需教师设计一些具体、有趣、富有一定启发性的活动——数学游戏，让学生在游戏中经历一个艰难、无奈、成功、喜悦的心理历程，教师要放手让学生去发现、去探索，让学生有思维的空间，并借助已有的知识来完成对新知识的建构。例如，在教学“一位数乘多位数”时，可从家庭生活中常见的购物入手，出示以下信息：

　　根据提供的信息，看看你能提出哪些数学问题？

　　学生通过联系日常生活自己提出数学问题，不仅培养了学生有意识的用数学的观点去认识周围事物的习惯，还把所学习的知识与现实中的事物建立联系，提高学生应用数学知识的能力。让学生发现数学就在身边，积极主动地投入到学习，从而提高学生用数学思想看待实际问题的意识和主动解决实际问题的积极性。

　　四、在游戏中培养能力。

　　游戏是学生课余生活的主要形式，游戏教学法的巧妙运用，对新知的巩固和升华有着明显的作用。例如，教学《面积的认识》时，让学生摸一摸，说一说。在我们身边还有很多物体，桌子、凳子、练习本、文具盒等等。这些物体都有面，这些面的面积有大有小。现在，请同学们选择其中的两个面比一比，哪个面的面积大，哪个面的面积小？

　　通过活动让学生在游戏中“做数学”，使学生通过观察、重叠、数方格等方法比较面积的大小，了解划分成同样大小的方格对两个图形进行比较的方法很科学，对任何图形都适用。其实，借助游戏进行教学，可以使课堂教学呈现出动态的学习活动，能唤起学生的求知欲，吸引住学生的注意力，提高他们的学习兴趣；学生不仅掌握了新学的知识，拓宽了知识面，而且也培养了他们的创新能力。

　　实践告诉我们：在游戏中，天性爱玩的小学生没有心理压力，在愉快合作的气氛中，学习的重点、难点不知不觉就被突破，既巩固了已经学过的知识，又快速掌握了新学习的知识，同时还可引发小学生产生丰富的联想，发展小学生积极的个性。另外，游戏将枯燥无味的数学学习过程，转化成了轻松、自觉使用知识愉快的学习过程，使学生在玩中学，在玩中获取知识，让他们省时高效的完成了学习任务。
