“小”鱼缸 “大”趣味
上海市金山区亭林幼儿园 张晓黎
  一、班级七彩鱼缸的出现 

　　班里七彩鱼缸的创设，充分考虑到孩子喜欢小动物的天性，为幼儿们提供了一个自由的活动场所，能随时观察小鱼和亲近自然；“七彩鱼缸”能够培养幼儿的探索精神和合作意识，提高幼儿收集信息、处理信息的能力；“七彩鱼缸”的维护能充分调动教师、家长、幼儿的积极性，增进彼此间的沟通与互动，体现家园合作的重要性。 

　　本创意的目的是：

　　1、孩子们在观察动植物、照顾动植物的过程中，激发幼儿的好奇心和求知欲，培养幼儿对周围事物、现象的兴趣以及亲近自然的情感。 

　　2、孩子们在喂养体验活动，培养幼儿动手动脑、探究问题、观察事物等方面的能力，萌发幼儿爱护动植物的责任感。 

　　二、“七彩鱼缸”的设计与维护 

　　（一）“七彩鱼缸”的外观与摆放位置 

　　七彩鱼缸：长方形缸，容积较大，可养小鱼以及8厘米以上的中、大鱼，加水后，由于折光关系，从侧看去，鱼体较肥大，更富有吸引力，在鱼缸内适当布置一些卵石、假山石和陶制的亭台、塔、桥，种植些水草，犹如一幅美丽的活动的画，增加欣赏的效果,吸引幼儿的兴趣。 

　　七彩鱼缸放置的地方：首先从幼儿出发，因为鱼缸是需要连接电源的，所以我们要考虑安全性这个首要问题，既能够让孩子愉悦地观赏，也可以让他们有机会亲近这些小鱼，所以要放置在较高一点的位置，并牢牢固定，电源处做防触碰措施。对于这些小鱼而言，需要有适当的阳光，较好的通风，夏天要避免阳光直射，冬天日照时间要多一些。 

　　（二）“七彩鱼缸”的操作步骤 

　　“七彩鱼缸”主要由家长与老师一起负责，主要在于送园与离园的时候，让家长与幼儿一起喂养。整个设计的操作分为如下几个步骤： 

　　1、教师与幼儿商讨班级“七彩鱼缸”的布置内容? 

　　我们在每个时期都会与幼儿一起参与讨论，明确下一阶段班级七彩鱼缸的小鱼的种类以及一些简单的养护方法，准备一些什么喂养食物等。通过这样的方式，与幼儿讨论、参与选择，他们才会更感兴趣，更主动关注，积极参与。 

　　2、发动幼儿的家长参与“丰富”鱼缸 

　　发动幼儿家长的积极参与和配合，首先要注意宣传，我们可以通过qq,飞信，微信，微博等途径，使家长了解并明确创设班级七彩鱼缸的积极作用。然后指导家长如何配合班级“丰富”七彩鱼缸。如：你可以带着孩子去养鱼市场一起挑选一些适合的小鱼以及购买一些鱼饲料，也可以和孩子一起构思设计下鱼缸内置的摆设等等。 

　　3、让幼儿与家长共同参与 

　　教师根据每一次对观察对象的筛选,设计出一本七彩鱼缸的记录本，引导幼儿和家长共同、定时地去观察记录，让幼儿逐渐了解鱼生长变化的过程，感受鱼的生活习性。 

　　（1）七彩鱼缸记录表（某月）

　　（2）过滤棉清洁程度/换水时间： 

　　鱼在生存中要不断进行新陈代谢，要不断排泄粪便，喂鱼的饵料也在不断的氧化和腐烂，这些都会影响水质，所以要经常及时地给鱼缸换水，以保持水质清新。换水分为部分换水和全部换水。兑水时要注意新加入的水的水温，尽可能地和原鱼缸的水温一致。兑水的次数，秋冬季节每周一至二次，春夏季节每周二到三次，具体次数多少要根据鱼缸中的水的浑浊度而定。我们这鱼缸每月基本有2次清洗过滤棉和有一次换水就可以了，换水是换掉全部水的四分之三就可以了。 

　　（3）需要注意的是，这张表格应尽可能地让幼儿运用多种感官去感受，家长在记录的过程中，应鼓励幼儿使用简单的测量工具，采用图画、符号、简单的文字、照片等多种适宜的方式，记录好鱼生长过程中关键信息。记录完毕后，教师还会帮助幼儿对观察结果进行纵向梳理，分析、归纳。 

　　4、鱼缸的维护“你”“我”“他” 

　　我们老师会每天安排由一名家长与几名幼儿组成的值日生小组轮流负责，管理七彩鱼缸。他们可根据记录本上的数据和资料，了解到小鱼每天的情况。一旦发现小金鱼死了，值日生会立刻报告老师，老师也会抓住这个点，与幼儿一起讨论，让孩子积累相关的经验，以及增加一些保护的方法。 

　　5、善于捕捉教育契机 

　　为了让孩子们真正理解意识到动物的养护需要许多的知识、方法 ,我考虑到用孩子们易懂的儿歌来进行交流、学习。如：我是小金鱼，一天吃一顿，不能吃太多，吃多不舒服，请你要记住。这种方法让幼儿能更明确的对小动物的生活进行护理、观察，目的性更强了。我和幼儿还对用食堂磨豆浆的豆渣来喂金鱼展开讨论，出现了不同的意见。我就引导孩子们向家长求助，让爸爸妈妈帮我们一起去探索这个问题。 

　　（三）“七彩鱼缸”的操作要点 

　　这一方案的设计是从幼儿关注自然，喜欢亲近接触小动物，也为了培养孩子各方面的能力，促进教师，幼儿，家长三者之间有更多的交流与沟通。所以在操作过程中，要遵循基本要点，才能达到理想的效果，而不只是做表面工作。 

　　1、明确方案的重点

　　作为教师一定要心中有数，明确这一方案的目标与内容，只有让这方案成为你教育教学、家园工作的好助手，它才会充分发挥出它的作用。 

　　（1）做好家长工作，让家长明确这一方案的目标以及运作过程，积极配合。 

　　（2）收集信息，及时反馈，不然记录本流于形式 

　　2、掌握运转的过程 

　　在这方案实施之前，我们老师先要和学校领导进行沟通，然后与家长进行交流，把整个方案的流程详细清楚地告知每一位班级的家长，这样才能是这个方案顺利实施。 

　　（1）清楚七彩鱼缸记录本的作用，便于以后记录的人全面了解，分析。

　　（2）了解各类问题的发生的原因，及时与其它家长和教师沟通。

　　三、“七彩鱼缸”的实践效果 

　　七彩鱼缸在我班实施了将近一年，通过这一学年和家长的互相沟通交流，大家都觉得这个“自然之窗”非常好。由于是大班，孩子们都非常喜欢小动物，特别愿意和小动物亲近，而且在与其他小朋友，与家长一起喂养的过程中，让孩子慢慢地了解小鱼的生活习性等方面，也增进与同伴、父母之间的感情，如今的孩子放学回家和父母谈论的话题也越来愈多。在家长们的支持和配合之下，我们的“七彩鱼缸”方案进行地非常顺利。 

　　幼儿的收获： 

　　1、“七彩鱼缸”的设置，让幼儿有更多接触与亲近小动物的机会，激发爱护小动物的情感。 

　　2、“七彩鱼缸”的维护，让幼儿有机会与家长一起合作完成，增进幼儿与家长之间的感情。 

　　家长的收获： 

　　1、“七彩鱼缸”让家长感受到老师对孩子的关注及理解。 

　　2、“七彩鱼缸”是另外一种家园合作的形式，让家长与教师之间有更多的交流和沟通 

　　老师的收获： 

　　1、“七彩鱼缸”帮助教师更好地抓住利用教育点，培养孩子各方面的发展。 

　　2、“七彩鱼缸”使无暇陪伴孩子的家长或者宠爱孩子的祖辈一起参与进来，扩大参与的范围，增进他们之间的感情。 

　　作者简介：本人毕业于南京师范大学泰州学院学前教育专业，目前从事幼教工作仅短短两年，但也取得了一些的荣誉，如1、获2013年上海市中小学生智力七巧板创意拼搭比赛一等奖（指导老师）2、获2013年金山区中小幼学生“七巧板创意作品”竞赛一等奖（指导老师）3、获“金山区2012学年见习教师规范化培训”优秀见习教师。
