新课程改革中初中数学教学初探
贵州省六盘水市盘县第十一中学 胡 兴
  在新课程改革浪潮中,我们学校不甘落后,紧随新课程改革的新趋势,实行了彻底的改革.尤其是杜郎口中学的成功,增加了我们改革的信心，让我们改革的脚步又加快一个节拍.在新一轮的课改教学中,我们有成功也有失败,处于摸索的曲折前进状态.我们在摸索中,免不了走入误区,但是我们在各位领导的正确引导和大力支持下,不断总结经验,吸取教训,勇于创新,取得了小小的成绩.我从毕业就一直担任数学这一学科的教学,现将教学中的浅显体会与大家交流:

　　一、数学教学中要时刻培养学生们的创新意识

　　素质教育的核心就是创新，而数学课堂是创新的主要阵地。

　　首先，给学生创造宽松的创新环境。教育家陶行知说：“创造力最能发挥的条件是民主。”学生在民主、自由的环境中，不存在害怕别人笑话讽刺的想法，没有压抑，共同努力，共同寻求事实真相。我们现在的课堂是杜郎口式的课堂,学生有充分表现自由和想象自由.在自由的空间里,他们体验到了茅塞顿开,豁然开朗,浮想联翩,妙不可言.看着学生由此激发的学习热情,看到学生发挥出来的潜能,我们才知道为什么杜郎口中学的改革为什么会那么成功.

　　其次，正确对待学生提出的疑问。学生有疑问，有发现问题的好奇是好事。有疑问，有好奇，才会有思考。在教学中适当加以引导，学生会在质疑释疑中完成创新。

　　再次，鼓励学生一题多解,学生思路开阔，自然做题得心应手.比如在学习平方根时,一正方形面积扩大9倍,则边长扩大了多少倍?我们一般思路都是设面积为a,则边长为,面积为9 a,则边长为,不会化简呀?有一个同学说“3倍”. “那你是怎样做出来的呢?”这个同学说: “设边长为x,面积为x2;边长为3x时,面积为,(3x) 2,即9 x2.所以面积扩大9倍,边长扩大3倍.” “这是运用逆向思维,不错.谁还有不同意见?”一生说:”因为面积是边长的平方,边长是面积的算数平方根,面积扩大9倍,那么边长扩大倍,也就是3倍.” 这个方法更简单.这样久而久之,学生在应用这些方法求知的过程中，掌握了相应的数学能力，形成创新技能。

　　二、在数学教学中适当运用多媒体优化数学课堂教学

　　多媒体教学，能化静为动,可以形象的展示图形的变化,还可以省去板书的时间.但我们所说的适当运用多媒体,不是教师制好课件,从头到底的放映,讲授,而是要为杜郎口式的课堂服务.原来老师讲,学生听的教学模式.老师讲的津津乐道,但学生的注意力在这课堂的40分钟里,早不知道跑了多少次,为此,教师们想尽办法,把课件制的非常优美,非常能吸引人的眼球,本以为这样学生的注意力就会在学习上了,其实再好的图片,再优美的音乐是吸引学生,也会让学生过分注意图片的效果,而让数学知识的掌握大打折扣.所以我们对课堂进行了彻底的改革,而多媒体教学就是为新的课堂服务.比如,在学习平行四边形时,学生通过阅读,讨论,展示,几个环节,基本的知识都已掌握,但不理解为什么平行四边形旋转180°后能与自身重合,这时我运用课件让学生直观的看平行四边形旋转过程,和旋转后图形的的位置.学生对本节知识心服口服,掌握较好. 适当运用多媒体创设动态情境，运用活动的画面把活动过程全面展现出来，突出了重点、突破了难点，化抽象为具体,大大降低了传统手段靠单一讲解带来的理解上的难度，更便于学生掌握。

　　三、数学教学中要重视当堂练习和测评

　　这里要说的主要是教师所找练习题要先注重基础性,然后注重综合性 ,然后注重拓展性.也就是让学生先巩固基础知识,将新学内容纳入自己已有的知识体系,然后综合运用,最后有所拓展.例如,在学习三角形等腰三角形时,首先出一些值只练习等腰三角形的性质的习题,这是基础习题,然后跟原来学过的角平分线的性质,垂直平分线的性质相联系,这是综合运用,掌握好后就是知识拓展,难度上升一个层次.如此循序渐进,才能达到预期目的.

　　四、在数学教学中要注重对作业的评价

　　对作业的评价,一些教师认为,看看对错,就行了,其实这远远不够.这样的评价对学生不够具体,不够全面.平日里教师忙着备课、上课，很少与学生交流沟通,批改作业是一个很好的机会.顺便对后进生给予适当的帮助与鼓励.中学生在学习和思维上已经养成一种思维定势。有时说他还不一定听,那么批改作业可以潜移默化的让他接受，主要的评语方向有两个：

　　一是鼓励。对后进生要看到他的优点,给予适当鼓励,多进行纵向比较,要相信他们能做的更好.比如“老师看到了你的付出,你的进步很大.” “明天的作业你会做的更好是吗” “基础知识掌握的不错” “这道题方法新颖,别出心裁” “失败是成功之母,别灰心.” “成功不只是努力了就行,成功还需要坚持,需要毅力,坚持不懈的努力才会成功”。

　　二是批语要具体。具体的批语,学生知道自己的不足在哪里,努力的方向是什么,免得浪费许多无用功.例如: “角平分线的性质是这样用吗?” “AB和DE在要证的全等三角形里吗?” “=±4吗” “ 表示什么意义?”学生注意到表示16的算数平方根,而±4表示一个数的平方根,就会重新考虑正确性.所以适当的批语能指出其不足，肯定其成绩，调动了学生的学习积极性，取得了较好的效果。

　　五、数学教学要紧密联系生活实际

　　在学习数学的过程中,紧密联系生活实际,就会让学生感觉到数学中有生活,生活中有数学.学生心中数学无用的思想就不攻自破了.那么我们都在那些方面将数学与生活联系起来呢?主要是两个方面：

　　第一,在设置情境学习新知时.比如在学习平行四边形的不稳定性时,教师可以拿一个折叠的衣架,生活中常用,让学生亲自折叠,感受折叠过程中,变化的量与不变的量.学生既感兴趣又发现了平行四边形的不稳定性,知识掌握起来更牢固。

　　第二,在课堂检测时.多出一些与生活紧密联系的习题.学生在练习的过程中体会学以致用的快乐.比如在学习在学习点到直线的距离时,有一个定理,简单说成垂线段最短.书上有一个习题,就与实际相联系.小明同学跳远后留下脚印,怎样测小明的跳远成绩?跳远在小学都跳过,学生比较熟悉,应适当提示,要测脚后跟到起跳线最近的距离.学生就不难想到,从脚后跟,向起跳线做垂线,求垂线段的长度.这样运用数学知识完成生活问题,强化了数学中时刻有生活意识.再如,一个人去放羊,想到河边喂羊喝水,怎样走最近？那么学生在学以致用的同时,要从生活中抽象出数学知识来,运用数学知识解决问题,再回到生活中去.提示学生,我们会把羊抽象成数学中的什么?把河抽象成数学知识中的什么?学生再考虑,就不难了.问题也迎刃而解。

　　上述是我在教学中的几点体会，其实数学教学是博大精深的,只要我们教师认真钻研、挖掘教材,多方位研究中学生学习数学这一学科的特点，遵循学生学习数学的心理规律，以学生发展为本，把课堂还给学生,就会使学生甘于学习,乐于学习,充分实现自我价值,展现青春魅力。
