小学语文教学中的德育教育势在必行
贵州省罗甸县茂井镇八茂民族小学 王晓娟
  人才，是国家建设的栋梁，这是无可厚非的。然而，有相当一部分人才由于利欲熏心，在工作中触犯国法，纷纷落马。这是为什么呢？这是人们在界定人才的时候，只重“才”，而忽略了“人”的含义。

　　罗曼?罗兰曾经说过：“没有伟大的品格，就没有伟大的人，甚至没有伟大的艺术品，伟大的行动者。”。只有德才兼备的人才，才能把国家建设好，才能为人民造福。这就要求培养“德”育就要像培养“智”育一样，要从小学生抓起。德育是教育的组成部分，内涵广泛，包括：爱国主义、社会主义和共产主义世界观、人生观、价值观的教育；法制、纪律教育；道德品质教育和学生日常行为规范的培养教育。德育就是要通过有效的方法和手段使德育内容内化成学生的自觉行动，从而来指导他们的日常行为。

　　然而，在如今社会巨大变革的新时期，社会的政治、经济、文化与生活大环境均发生了深刻的变化，人们的思想观念、是非标准、生活方式、就业方式、社会心理环境、人口和家庭结构及获取信息的渠道等等都发生了相应的变化，这些因素对小学生成长影响相当大，再加之现在的小学生绝大多数是独生子女，众星捧月，从小养成了为所欲为、唯我独尊的不健康心理，不仅社会观念淡薄，是非观念差，不知什么是恩情，连起码的家庭观念也极淡薄，故加强小学生的思想品德教育显得尤为重要。然而，语文教学与思想道德教育是统一的，相辅相成的。“道非文不著，文非道不生。”，精辟地揭示了语文教学和思想道德教育之间的本质联系。因此，加强小学语文教学中的德育教育势在必行。在语文教学中如何加强德育教育呢？我的观点如下：

　　一、语文教学中的德育教育要把握儿童心理特征

　　教师在传授知识中育好人关键要了解自己的教育对象，掌握自己教育对象的心理性格等特征，根据学生心理状况，年龄特征去进行教学，寓德育教育与教学中，才能收到较好的效果。学生虽然年幼，却心灵十分纯洁，兴自容。学会人人为我，我为人人，助人为乐。我们面对教育对象是儿童，他们知识面窄、贪玩、好动，这是特点，但他的心灵纯洁好奇，好表现、喜问、喜听，争强好胜，则是他的优点。人人都有善的一面，在行为上引导人们，在思想品德上教育他们，让他们懂得生命的价值不是以得到为荣，而要多为别人着想，处处站在别人利益上，有些学生，天性调皮，喜爱犯错误，一般他们又不想失面子，针对这一特点，教学中我们要多表扬少批评，尽量用夸赞取代惩罚，要学会给学生一论机会、一个面子，多与他们沟通，让学生在掌握语文知识的同时，学会人人为我，我为人人，助人为乐。使我们的语文教学取得“德”、“智”双赢的效果。

　　二、把握教材的德育因素

　　语文教学在德育教育方面有着得天独厚的条件。小学语文教材中的文章，都是经过严密筛选的。在题材、体裁、思想内容、知识结构等方面都具有很强的目的性、目标性。我们在教学中要深入挖掘，准确把握住内容。结合教材特点，形象逼真的进行道德教育。如讲述寓言故事《亡羊补牢》时，教师要让同学懂得一个人犯错是可以原谅的，但是，如不及时改过，就会给自己带来更大的伤害。如在教学《飞夺泸定桥》时，重点让学生了解红军遇到的困难，思考是一种什么精神促使他们不怕牺牲，夺取胜利的。激发起学生对革命先烈们的尊敬之情，引导学生理解革命先烈为革命为祖国而献身的事迹与今天祖国翻天地覆的变化和今天幸福优越的生活、学习环境的关系，让学生懂得幸福是无数烈士以生命为代价换来的，增强学生爱国意识，珍惜今天的幸福生活。

　　三、以英雄人物为榜样，规范学生的行为

　　榜样的力量是无穷的，榜样是行动的一面旗帜，是学生追求的方向。小学语文课本编排了很多英雄人物的故事，我们要通过这些思想教育性极强的活的教材教育学生懂得做人，学会做事。如在教学《雷锋叔叔，你在哪里》时，要让学生明白雷锋叔叔的精神包括热爱班级体，助人为乐，向社会献出自己的爱心。教育学生要做到哪里需要爱心，自己就应出现在哪里。

　　四、在作业批改中渗透

　　学生的作业既能检验他们掌握知识的熟练程度，也最能及时反映出他们的思想动态。所以在作业批改中，教师应该随时注意各种苗头，及时加以引导、纠正，并不失时机地渗透思想教育。

　　例如，我在批改学生的作文时，曾发现有位常与同学打架的学生在作文中说他的爸爸是个药罐子，我觉得这个学生的情绪不正常，我在课余时间找到这个学生，同他聊聊家常，我了解到这个学生的爸爸身体不好，常年吃药，家庭条件差，于是我给他分析了他爸爸此时的心理状态，使这个学生明白了他的爸爸是爱他的，他的爸爸想早治好病，好早挣钱养家。这个学生从此彻底改变了对他爸爸的态度，和同学的关系也变好了。这之后我又开了以“知恩、感恩”为主题的班会，使全体同学都受到了教育。

　　正如德国教育学家赫尔巴特指出“教学中如果没有进行德育教育，就只是一种没有目的的手段。道德教育如果没有教学，就只是一种失去了手段的目的。”语文课对学生进行思想教育，内容极其丰富，有着广阔的天地，面对一群尚且待塑的少年儿童，我们既要教会学生学知识，又要教会学生堂堂正正地做人。我们在语文教学中只要勇于探索，重视文道结合，有机地渗透思想教育，把思想教育渗透于教学全过程，熔知识传授、能力培养、智力开发和思想情操陶冶为一炉，就能真正达到教书育人的目的，就会为孩子们日后真正成为国家的建设人才打下坚实的基础。
