《财经法规与会计职业道德》教学方法的探讨
武汉市供销商业学校 王颖娟
  【摘 要】 财经法规与会计职业道德是中等职业学校会计专业的核心课程之一，也是会计从业资格考试的必考科目之一。学好这门课程，不仅可以巩固已学的专业知识同时还可以促使学生树立正确的法制观念。但笔者在实际教学中发现很多学生因为这门课程的成绩不好而考不取会计从业资格证。本文总结了笔者在实际教学过程中提高《财经法规与会计职业道德》教学效果和会计证考试通过率的一些心得体会。

　　【关键词】 财经法规；教学方法；会计职业道德

　　中职会计专业的学生毕后想走向财会工作岗位必须取得会计从业资格证，《财经法规与会计职业道德》是考取会计证的必考科目之一。由于该门课程综合了会计学、税法等多学科知训，内容大多为一些法律条文，理论性强。再加上中职生文化基础总体比较薄弱，入学成绩普遍偏低，大多数中考成绩不理想，学习态度不太端正，学习积极性不高，学习情绪化强，对于内容枯燥的课程学习效率低。如果《财经法规与会计职业道德》这门课程简单停留在知识灌输的层面，学生就会对该课程产生畏难的情绪，导致教学效果差，同时也影响学生考取会计证的通过率。如何提高《财经法规与会计职业道德》教学效果和会计证考试通过率，让学生由厌学转化为好学？这是会计专业教师要思考的难题。

　　笔者担任13会计1、2班财经法规教学时发现，只要提高中职会计专业学生参于课堂的积极性，“枯燥”的财经法规也可以变得如此“有趣”。

　　一、采用多种教学方法提高学生参与课堂的热情

　　《财经法规与会计职业道德》是一门理论性强的学科，要想提高教学效果和提高会计证考试通过率，只有增加它的趣味性，让学生克服畏难情绪。抱着试一试的心态，笔者上课经常提问学生，实行加分制，评出每月加分最多的“学习之星”，并予以适当地鼓励，这样提高学生课堂参与度，同时也拉近了教师和学生的距离。

　　二、通过案例教学加深理解

　　一开始实施案例教学时，学生反应一般，只有个别学生能回答出来，完全达不到笔者希望的效果。事后笔者反思，根据上课班级人数，要求学生自主选择组员进行分组，根据学生的学习情况选出五名组长。（由于上课的两个班级人数较少，13会计1班32人，13会计2班25人，全班可以分为五个组），选出的组长要有较强的组织能力，让学生扮演案例中的角色，把案例演出来并开展分组竞赛，这些方式大大的加强了学生的竞争意识，一些平时不爱发言的同学也变活跃了，大家充分发扬了小组合作精神，学生在互帮互助的学习氛围中取得了进步。

　　要想使案例教学法能够较好的开展，教师还要做好以下工作：首先教学要做好学生课堂学习的引导工作，应巡视检查各小组的学习情况并作必要的答疑和指导。当学生在讨论问题时偏离主题而陷入细微末节的争论时，应及时提醒他们回到主题上来；当学生意见分歧很大，又争论不下时，应允许他们各自保留意见，并鼓励他们继续研究，以寻求最佳答案。然后，进行课堂提问，并对学生的回答情况进行点评。最后综合评价、总结，得出结论。教师在案例教学中，充当的是组织者和引导者的角色。

　　三、记忆方法上给予学生指导

　　《财经法规与会计职业道德》知识点多并广泛，由于会计证考试在备考过程无法押题、抓重点，因此在学习过程中要求学生全面掌握教材中的知识点，字字句句斟酌，要想通过会计证考试单靠死记硬背不是一种有效的学习方法。总结笔者教授这门课程的经验，有以下方法可供参考。

　　1、列表记忆法

　　例如，第二章第四节票据结算方式中支票的种类和用途可以通过列表方式罗列，使其一目了然。支票的种类内容如表1-1所示。

　　由图1-1可知，支票的种类分为现金支票、转账支票、普通支票、划线支票。现金支票只能用于支取现金，不得背书转让。转账支票只能用于转账。普通支票既可以用于支取现金，也可以用于转账。划线支票只能用于转账，不得支取现金。教材中经常出现一个知识点内容纵向有许多小知识点，在这种情形下都适用于列表记忆法。

　　2、口诀记忆法

　　在教材中有相当多的内容是无法用理解来记忆的，用编制的口诀简短而且朗朗上口，可以让学生很快接受口诀编制的教材内容。

　　例如，第一章第三节会计核算。

　　会计核算很重要，各项要求要知道；

　　一般要求有6项，第一依法来建账，

　　实际业务是前提，虚假业务要不的。

　　第二资料是生命，保证真实和完整。

　　以假充真是伪造，变造常用挖和涂。

　　会计方法要正确，前后各期应一致。

　　确有必要来变更，遵守制度并说明。

　　会计记录用中文，照顾少数外国人。

　　使用电脑来核算，会计资料不能乱。

　　核算内容比较多，听我慢慢来细说：

　　有价证券和钱款，财物收发与增减；

　　往来款项记清晰，资本基金莫忘记；

　　收支费用和成本，算出成果才放心；

　　如果国家有规定，其它业务也办理。

　　会计年度用公历，开始元旦终年底。

　　记账需用人民币，特殊情况选货币，

　　编制报告要统一，期末折成人民币。

　　3、画图记忆法

　　例如，在讲授商业汇票的保证时，为了便于学生理解，可以通过画图的方式。

　　商业汇票保证的案例如图1-2所示。

图1-2商业汇票保证的案例

　　由图1-2可知，A是出票人，B是收款人，A′是A的开户银行，拿到这张票后B把这张票背书转让给C，C又把这张票背书转让给D。在A给B出票时找了一个人来当保证人（老王），老王记载于汇票的正面（为出票人、承兑人保证的，应记载于汇票的正面）。B把这张票转让给C时，B找了老田、老侯、老赵三个人当保证人，老田、老侯、老赵的保证字样应记载于汇票的背面（为背书人保证的，应记载于汇票的背面或粘单上。）D向A提示付款被拒绝了，D向老王、老田、老侯、老赵四个保证人追索都可以。（保证人的保证责任是连带责任，保证人与被保证人在票据债务的履行上处于同一地位，汇票到期后得不到付款的，持票人有权向保证人请求付款，保证人应当足额付款。保证人为两人以上的，保证人之间承担连带责任。）假设D找老赵要了钱，老赵把钱还了，这张票到老赵手里，老赵可以向前手追索，找A、找B都可以。（保证人履行债务后，可以行使持票人对被保证人及其前手的追索权。）

　　4、联想记忆法

　　对于教材中出现零散的知识点，通过编故事的方法将其串联，例如消费税的14个税目，分别有烟、酒及酒精、化妆品、贵重首饰及珠宝玉石、鞭炮和焰火、成品油、汽车轮胎、摩托车、小汽车、高尔夫球及球具、高档手表、游艇、木制一次性筷子、实木地板。

　　小明一家住在一个铺着实木地板的漂亮房子里，这个周末，一家人出门度假。一大早，爸爸就戴上了他的高档手表，妈妈化好妆，戴上她的珠宝饰品，一家人开着加满了油的小汽车，一路上，车轮滚滚，超过了许多摩托车，奔赴目的地：位于高尔夫球场旁边的海滨游乐场，小明在游艇上玩得最开心了。在饭店里吃晚饭时，大人们相互之间递烟敬酒，小明捏着桌上的木制一次性筷子挑那个酒精明炉里的菜吃个不停，饭后的助兴节目是放鞭炮和焰火，这一天，小明过得非常开心。

　　5、借助手机，随时背诵

　　由于《财经法规与会计职业道德》这门课程的特点，要背诵的内容太多，住读的学生大多数不把教材带回寝室，就算带回寝室看到其他人没有看书，一个人也不好意思看书，有的同学则反映一看书就想睡觉。笔者观察，现在几乎每位学生都拥有一台智能手机，没事就喜欢上网聊天，笔者请班干部建立了班级群，笔者通过发QQ信息的方式把重点内容发到组长的手中，组长再发给组员，该方法新鲜满足了学生爱玩弄手机的特点。学生可以借助手机，随时背诵，此方法有效提高了学生的成绩。

　　四、定期举办知识竞赛活动，提高学生学习兴趣

　　可以定期举办知识竞赛活动，将班级分成不同小组，进行组间对抗；或者分不同的班级，进行班级对抗，评出一、二、三等奖，并颁发奖状，这样做有助于促进学生对于知识的阶段性复习，营造良好的学习氛围，变学生被动接受知识为主动学习知识。

　　只要教师在今后的教学工作中不断探索、不断总结归纳、不断改良教学方法，为提高《财经法规与会计职业道德》教学效果和会计证考试通过率做出努力，即使是难教的课程也会变得轻松易教。
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