让“课外阅读之树”在小学语文教学之路成长
甘肃省通渭县什川乡大湾小学 洪 涛
  朱永新教授说过：“一个人的精神发育史实质上就是一个人的阅读史，而一个民族的精神境界，在很大程度上，取决于这个民族的阅读水平”。多年语文教学实践证明，通过对学生课外阅读氛围的营造、兴趣的培养、方法的指导、习惯的培养等方面的深入研究，探索新形势、新标准下课外阅读有效引领方式，能不断提高小学生课外阅读引导的实效性，培养小学生良好的课外阅读习惯，全面提高学生的语文素养。

　　一、修炼自身内功，开辟源头活水 

　　俗话说，“要想给学生一杯水，教师本身要有一桶水”。一个好的老师，本身就是一个很好的课程资源，能吸引住自己的学生，能使自己的课堂精彩起来，这就要求教师要有扎实的业务功底。教师本身要通过读书提高自己的文化素养和人文素养，不断扩展视野，积淀智慧。

　　二、精心构建课堂，倾心经营课外 

　　叶圣陶有一句名言：“得法于课内，受益于课外”。因此，教师在课堂上要结合教材和阅读目的，引导学生掌握多种阅读方法，然后引导学生进行课外阅读实践，培养学生的良好阅读习惯。 

　　（一）尊重学生的自主阅读 

　　阅读是作者与读者之间的灵魂对话。它具有很强的个性化，正如世界上没有两片完全一样的叶子，阅读的价值取向也如“一千个人眼里有一千个哈姆雷特” 。因此，我们要努力做到充分尊重学生，让学生自主选择阅读、自主交流感受，充分让学生享受阅读过程中的快乐。 

　　（二）注重阅读的方法指导 

　　虽然阅读是有很强的个性化活动，但是我们可以教会学生阅读方法，引导学生正确、高效地阅读。 

　　1、掌握一般的读书程序。 

　　一般来说，读书先看封面的内容（如作者、推荐语），再看目录、序言等，然后开始逐页阅读，边读边想或者作旁批，阅读全书后再理清思路、掌握中心，最后写读书笔记或读后感。 

　　2、学习常用的读书方法。 

　　（1）通读浏览。比如在指导学生阅读一些篇幅较长的名著如《西游记》、《红楼梦》等，可做“走马观花”式的浏览阅读。 

　　（2）记忆阅读。这主要针对知识性读物。对待此类读物阅读要求就是是要理解每篇文章的知识点，能在粗略理解的基础上进行识记。 

　　（3）细品阅读。对于名篇名著，则要求和鼓励学生细细品味，领悟主旨，品味语言，用背诵、摘抄的方法来帮助记忆，培养语感。 

　　3、领悟基本的读书要求。 

　　在阅读文章的时候，要求“三到”：眼到、心到、手到；提倡学生做好“三个一”：划一划文章精彩之处，摘一摘精美语句，写一写批注或读后感。 

　　做好“三个一”的同时，还要做到“三个会”：

　　（1）会选书。博览群书固然是好的，但如果阅读一本不适合自己阅读的书，比不阅读还要坏，因此，我们要教会学生选择一些思想内容健康，有教育性，对学生的思想、品德、智力、情感等方面具有良好影响的文学作品。 

　　（2）会读书。书，是一代对另一代精神传送的精华，我们决不能草率地对待，教师要教会他们在读书的过程中，学会吸收有价值的东西，如：优美的词句、精彩的描写、生动的对话、好的开头和结尾、精辟的议论、名人名言、警句等，都可以把它们记录下来，并随时拿出来看一看，温故而知新。除此，还要鼓励学生敢于质疑，逐步建立起自己的思想。 

　　（3）会用书。谢觉哉曾说：“学和行本来是有机联系着的，学了必须要想，想通了就要行，要在行的当中才能看出自己是否真正学到了手”。的确，阅读就是要能成为课堂教学与课外生活的纽带，“盘活”知识，增长阅读能力，拓宽阅读视野，丰富精神世界。

　　三、延伸拓展内涵，架设阅读桥梁 

　　叶圣陶先生认为：“语文教材无非是个例子，凭这个例子要使学生能够举一反三”。学生每学一篇课文，教师都宜向学生介绍与之相关的文章或者课外书，让学生去阅读，并指导学生怎样读，这样有意识、有系统地把课内外阅读相结合，达到我们所要求的“得法于课内，实践于课外，课内外互补”的目的。 

　　（一）根据体裁，选读同类型文章 

　　当教学某种文体的课文时，选择性的引导学生选读同类体裁的文章，要求运用课内学到的阅读方法进行课外阅读实践，课内得法，课外受益，一举多得。如：学习了《蟋蟀的住宅》后，推荐选读《小学生十万个为什么》。

　　（二）根据内容，阅读相关的文章 

　　1、由节选课文向原着延伸。如学习完《景阳冈》，在观赏相关影视片段之后，建议学生课外阅读《水浒传》几个章回。 

　　2、由课文的主题的作品延伸。如四年级上册第六单元是一个以“爱”为主题的单元，拨动了学生爱的心弦。在这一单元教学之后，我布置了一个阅读作业——全班共读《爱的教育》一书。 

　　四、激发阅读兴趣，磨练阅读意志 

　　能否激发学生的课外阅读的信心与热情，能否培养学生强烈的阅读期待，是语文老师指导阅读的关键。因此，教师要根据学生的心理和年龄的特点，经常性地开展一些活动，对学生给予充分的肯定和理解，把热爱阅读的种子，播洒进每个学生的心田。 

　　（一）开展活动，评价激励 

　　1、开展语文竞赛活动。比如诗歌、散文朗诵比赛、演讲比赛、猜谜语等。在活动的开展过程中，教师鼓励学生积极参与。同时，在活动过程中互相评价、学习、即训练了学生的口语交际，又达到知识相互传递的效果，提高学生的阅读能力和综合素质。 

　　2、开展读书笔记展评。通过展览优秀的读书笔记，让学生体验成功，保持读书的热情，掀起“以读为美”的读书热潮。 

　　3、举办读书赏析交流会。可以从赏析一处优美语段开始，逐渐过渡到赏析整篇文章、整部作品，各抒己见，轻松、自由地表达读书的乐趣。教师在交流中进行简要的、激励性的点评，这样既能检验学生的阅读效果，又能使学生在交流中获得知识，共同提高。 

　　（二）磨练意志，坚持阅读 

　　阅读要长期保持兴趣需要老师在磨砺学生的阅读意志上下功夫。当学生在阅读中流露出畏惧情绪、意志消退时，应及时给予激励，以成功的体验来弥补过程的辛劳，增强战胜阅读障碍的信心。这样，在阅读过程中，阅读兴趣与阅读意志就能相互促进，苦乐同行。 

　　总之，“教者有心，学者得益”。课内阅读与课外阅读有机结合，相互补充，相得益彰，让我们扎扎实实指导学生课外阅读，让课外阅读百花齐放，落英缤纷，为学生终生阅读积累良好的阅读习惯，有效促进学生素质的全面提高。
