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  建构主义理论倡导“主导—主体相结合”的教学理念，其认识论是主观与客观相统一的观点，他们积极倡导在教学过程中“以学生为中心”；同时，教师应充分的发挥主导作用，真正做到“传道、授业、解惑”。也就是说：教师无法代替学生的学习，只能帮助学生自己去建构知识体系，教师应成为教学过程中的组织者、指导者、学生自主建构意义的帮助者、促进者。教师不应牵着学生的鼻子走，而应启发、引导学生自主学习，使学生真正成为学习的主人，而不是“外部刺激的被动接受者”。也正是我们正在实施的“自主合作探究”的教学模工，本文结合个人的教学实践，谈谈建构主义在生物复习中的应用。

　　生物教师们都知道，生物学知识点琐碎，特别是在初二生物会考时，老师们也感觉无头绪，往往是买一套试卷，学生不停地做卷，老师讲卷，学生在不断做试卷的过程产生了强烈的厌烦情绪，没有学习的主动性和积极性，虽然题做了不少，但学生的知识点仍是散乱的，不系统，特别是考试遇到综合性的题目，学生无从下手，最后考试成绩不理想。如何给学生形成一个清晰的知识脉络，调动学生复习的积极性呢？笔者认为采用建构主义中的支架式教学模式比较合理。支架式教学应当为学习者建构对知识的理解，提供一种框架，这种框架是为发展学习者对问题的进一步理解所需要的。为此，事先要把复杂的学习任务加以分解，以便于把学习者的理解逐步引向深入，最终形成系统的知识网络。

　　首先，建构知识网络，把握学科主干知识，初中生物教材是以生物的主要特征为线索，编排教材，我们就以这条主线为背景，分为《生物体的结构》《生物体的功能——生命活动的调节、生殖、发育等》《遗传变异进化》《生物与环境的关系》等，而且把课后的知识与教材有机地融为一体，例如：把《克隆》《试管婴儿》的有关内容融入到《生殖发育》等，这样复习使学生对知识的脉络把握比较清晰，有利于学生对主干知识的掌握。

　　其次：学生自主思考，利用知识辐射形成知识框架，使零乱的知识点由纵向形成知识体系，调动学生的积极性。传统生物复习课，都是老师讲，学生听、写、画重点，多成了一种管理活动，而学生的自主学习能力反被忽视了，其实学生经过课堂学习后对知识已形成了一定的认识和看法，只不过知识相对散乱，在生物复习中，教师要鼓励学生主动思考，在学习过程中发挥自己的自主性、主动性和独创性，主动建构自己的知识。同时，教师可为学生提供合作学习和讨论的机会，在小组讨论，意见交流中，学生面对各种不同的观点，可以不断对自己和别人的看法进行反思和评判，从而对学过的知识产生新的、更完整的认识，并培养出良好的合作精神。例如：通过“试管婴儿”让学生自主的思考和学习“人的由来”；通过学生讨论“人类活动对生物圈的影响”，让学生在互动交流认识到人类应该怎样保护环境，通过“环境对种子萌发的影响”就可以和学生一起回顾一下在前面学到的“环境对生物的影响”这一节内容，让学生更加深刻的理解非生物因素对生物的影响，并让学生明白了这些因素是怎么影响生物的；在复习有性生殖生无性生殖时，提到：二者的主要区别是是否存在有性生殖细胞的结合时。可在此分析：形成有性生殖细胞的器官的结构，什么是受精作用，导致后代出现一比一的原因，细胞中染色体的变化等内容。通过这样的复习使学生能够很好地形成学科内综合，把相关知识结合在一起，从而明白建构知识框架的意义，有利于提升学生的解题能力。

　　再次，比较相关内容，夯实基础。例如在复习生物圈中的物质循环这一部分内容时，可把光合作用、呼吸作用、蒸腾作用、碳氧平衡放在一起复习，通过列表比较他们的异同。让学生明白这种重要的生理活动在促进生物圈中物质的循环方面所起的不同作用。

　　最后，对同一问题从不同层面进行分析，让学生全新的认识一个事物。例如光合作用，通过不同层面对所学知识进行重新定位，学生对光合作用的认识，可以做到：从细胞内物质的变化和细胞内能量的变化来分析光合作用的全过程，来理解“细胞”，从生态系统的角度来理解“绿色植物是生态系统中的生产者”，光合作用在生物圈中的作用，由此形成一个对生命现象从微观到宏观相互连贯的全面的知识体系，实现学科内综合。

　　总之，通过建构主义在生物学复习中的应用，充分发挥了学生的主体地位，改变了“呆板的复习格局”调动了学生的积极性，在教师的帮助下，学生对生物学知识进行了系统有效的复习，充分体现了学生为主体，教师为主导的新课程理念。
