以“先学后教，导教合学”的教学模式 提高学生的合作学习能力

吉林省集安市大路学校 谭满英
　新课程改革倡导“立足过程、促进发展”的全新理念，对教师则提出了更高、更新的全方位要求，使教师的工作变得更加富有创造性和挑战性。 

　　就我校开展“先学后教，导教合学”的教学模式，谈谈我的认识及如何提高学生的合作学习能力。

　　一、对“先学后教，导教合学”教学模式的认识

　　“先学后教，导教合学”是在“先教后学”的基础上发展起来的一种先进、科学、有效的课堂教学模式，改变学生的学习方式，变老师讲学生听为引导学生自主、合作、探究性学习。“先学”是自主学习，“后教”和“导教合学”是合作学习，全过程都是探究性学习。课堂上，先让学生独立看书、自主学习，然后，就疑难问题个人无法解决的，学生以小组为单位合作学习，合学的目的是解决这些疑难问题，其方式同组讨论、教师启发，小组汇报展示，本组补充，组间补充评价,教师精讲补充评价。

　　这种模式符合“循序渐进、因材施教、分类教学”的原则。“先学”时，优秀生学会了、做对了，后进生没有学会、做错了；“后教”时，“兵教兵”，即会的优秀生帮助不会的后进生更正，并且讲清“为什么”，这样后进生在同学、老师的帮助下就当堂基本得到解决。同时，优秀生在帮助后进生解决疑难问题的过程中，对当堂所学的知识又加深了理解，提高了能力，达到了“培优”。 

　　二、利用这一模式，提高学生合作学习的能力

　　“先学后教，导教合学”教学模式，每节课的基本结构一般有三个主要环节：“先学”环节、“后教”环节、“导教合学”环节。在这三个主要环节之前还有一个“导引环节”。“导引环节”就好比高速公路旁的引桥，教师通过这个引桥，把学生送入自学的快车道。 

　　（一）导引环节： 

　　导引环节包括三项内容：①板书课题；②揭示目标；③自学指导。

　　1、板书课题，简称“板题”，包括导入和板书课题两部分内容。 

　　比如在讲《人的性别遗传》一课时，我提问：听说别人家生小宝宝了，你最想知道什么呀？学生答：男孩还是女孩。由此可见大家对性别很是关注的，生男生女到底是怎么回事呢？这节课我们就一起探索这个秘密吧。用这样生活中常见的问题导入，贴近学生的生活，并有利于启发学生积极思考，同时激发了学生的学习兴趣。导入清晰简明，既节省了课堂上宝贵的时间，又有利于学生快速进入本节课的学习情境中来。

　　2、揭示目标，简称“示标”。

　　什么是教学目标？教学目标是师生在一堂课做具体的教学活动中所要达到的目的或标准。美国的教育学家布卢姆说：“有效的教学始于知道希望达到的目标是什么。”如果一堂课没有一个具体明确的教学目标，就很难评价这节课效果的好坏，效率的高低。新课程改革强调了知识、能力、情感态度价值观多元目标的整合。所以，按新课改的要求，教学目标包括三个方面的内容：①知识目标，②能力目标，③情感态度价值观目标。知识目标指的是学生在本节课上必须掌握的学科知识点。能力目标指的是学生在本节课上对知识点的掌握必须达到的能力层级。 

　　出示学习目标，找学生读目标，学生认真看并思考。学生知道做什么，如何做。出示的目标主要体现知识目标和能力目标，而情感态度价值观目标是从教师在课堂上的一举一动当中体现出来的，它贯穿于课堂教学的始终。学生情感价值观的培养是最终目的，这一目的的达到要靠教师的情感渗透去影响。用什么去感动学生呢？教师要把自己对人生的深刻感悟和学习感悟融入教育，融入课堂。用饱满的情绪去感染学生，鼓舞学生的学习热情。

　　陶行知说：“真教育是心心相印的活动，唯独从心里发出来的，才能打到心的深处。”课堂教学是师生之间思想、情感、心灵、智慧和知识的交流。教师要重视捕捉来自学生的各种有价值的信息。教师的情感表现在对各个教学环节的精心组织上。关注 “全体学生”，每一个环节都要人人参与，人人发言，而不是只让少数几个学生发言。出示目标要做到以下几点：（1）要明确具体、能够测量。不宜过大，过于宽泛， （2）要准确、实事求是。设定目标不能超出学生的能力，也不能过低。（3）语言表述要简洁明了，通俗易懂。（4）要始终围绕目标实施教学，不能偏离。

　　3、自学指导与检测

　　（1）阅读本课，把书上的概念：性染色体、X染色体、Y染色体勾画下来。生物学，在初中阶段是偏记忆的，所以学生把书上重点内容找出画下来就可以。需思考的问题，可以先请教同桌，如果还不懂，再请教老师。如果还不能明白，就把这个问题先放一放，跳过去，到后教时再统一解决。 

　　（2）认真观察书上图片，解决相应的讨论题，疑难问题小组讨论完成汇报，达到全体同学共享的目的。

　　（3）仔细阅读本课，把书上的空填上，并结合挂图说出生男生女机会均等的原因；通过模拟实验证实生男生女机会均等。这个自学指导体现了“五个明确”即：自学时间、内容、方法、达到的标准、教师检测的方法及要求。学生根据自学指导的提示，明确自己应该学什么，怎么学。

　　（4）当堂检测内容

　　一、填空

　　1.男性的染色体组成   +    ；女性的染色体组成    +     。

　　2.精子可分为两种类型:一种是含    染色体，另一种是含     染色体；卵细胞只有一种类型，含     染色体。

　　3.受精时，若含X精子与卵细胞结合，受精卵的性染色体的组成为     ；受精卵将发育成    。若含Y精子与卵细胞结合，受精卵的性染色体组成为    ，受精卵将发育成     。

　　4.女人在两次月经之间，会排出一个含   染色体的    。男人在一次生殖活动中排出上亿的     这些     从含有的性染色体来说只有   种，一种是含   染色体的，一种是含     染色体的

　　二、选择

　　1.下列关于性染色体的叙述中，错误的是（   ）

　　A.与性别决定有关的染色体

  B.性染色体仅存在于生殖细胞中

　　C.性染色体几乎存在于所有细胞中 

  D.男性的性染色体用X和Y表示

　　2.在男性和女性的体细胞中相同的染色体有（  ）

　　①22对②22条③一条X染色体④一条Y染色体

　　A. ①③

  B. ②③

  C. ①④

  D. ②④

　　3.人的色盲基因只位于X染色体，Y染色体上没有它的成对基因。你认为在人群中色盲患者（  ）

　　A. 男性较多

  B.女性较多

  C.男女各半

  D.无法确定

　　4.女性产生的卵细胞中性染色体为

（  ）

　　A一对XX染色体

  B.一对XY染色体

　　C.只有一条X染色体

  D.只有一条Y染色体

　　5.下列有关人类生殖细胞的叙述，错误的一项是（ ）

　　A.精子有两种，一种含X染色体，一种含Y染色体，比例相等

　　B.卵细胞只有一种，每个卵细胞都只含有一条X染色体

　　C.人的精子中的染色体数可以表示为23+X或23+Y

　　D.女性一次排卵一般只有一个卵细胞

　　通过当堂检测，对于差生，教师则可以在讲解当中，让其逐步进行消化和理解；同学间通过探讨、合作、释疑等，就把较为简单的问题自行解决了。长此以往，学生便会在合作的过程中，做到充分理解和运用，从而学会并掌握所学知识。

　　总之，教师要精心设计教学目标和导学案，调动学生一切感官，看、听、想、记。在“先学后教，导教合学”的教学模式下，使课堂合作学习收到事半功倍的效果。
