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  【摘 要】 随着网络对人们生活的不断渗透，新出现的网络语言对现代汉语形成了巨大冲击。因此，世界语言学界将现代汉语中新生成分的规范化提上了讨论的议程。事实上，变化和规范是一对辩证的矛盾统一关系。伴随着时代的演变，语言也会随之发生相应的变化，伴随着社会的发展，总会衍生出一系列的新词汇，养成一系列的新语言习惯。语言是社会传承的物质载体，语言能够折射出当今社会的文化形态。从宏观的角度正确引导新生语言，是促使其规范的重要途径。

　　【关键词】 现代汉语；新生语言成分；规范化

　　随着时代的发展，科技的进步，信息技术革命的浪潮随之涌现，我国网络的发展十分迅速，网络已经逐渐融入了人们的生活中。许多新生的语言成分先后在网络上兴起流行。比较典型的是90后常用的火星文、网络论坛中出现的咆哮体、网络购物时使用的淘宝体等。这些新生语言成分最初只是在虚拟的网络世界被广泛应用，然而他们伴随着网络媒体的使用，逐渐扩散到人们的现实生活中。当前，人们已经逐渐接受这些新生的语言，有些大学教师甚至使用咆哮体进行教学，深受学生们的喜爱。公安消防部门使用咆哮体对治安及防火进行宣传，收到了意想不到的效果。[1]网络语言红极一时，但其使用期限极短，更新极快。由于教育与学习的方式发生了重大的变革，网络语言还进一步深入到人们书面语言的使用中。网络语言的泛滥，容易令青少年养成不规范的语言应用习惯。因此，必须对新生的语言成分加以规范，进而促进现代汉语言的规范化。

　　一、网络语言及其使用现状

　　语言是人们进行交流沟通的载体，是传承社会文化的工具。人们在网络平台上进行交流时，为了提高输入内容的速度，会将部分汉语与英语的词汇改造，将文字、图像和符号任意地联接与镶嵌，从而产生适应网络发展的网络语言。

　　从语言规范化表达的层面上来看，将汉语拼音文字、数字符号、英语混合应用于网络语言中，容易产生一系列错别字、怪字，由这些字词组成的句子多为病句。然而，网络语言却作为网民尤其是青少年网民高度欢迎的正统语言被广泛使用在网络平台上。网络语言简单、幽默的特点使其逐渐替代了传统的现代汉语语言，成为青少年更新微博或进行网络聊天的重要工具。网络语言作为一种新潮的语言正逐步成为人们生活的一部分，传播发展的越来越广快。假若不加强网络语言的规范性，将会使错误的表达潜移默化影响人们的日常语言表达和书面表达。

　　早期的网络语言结构十分简单，由于部分网民想要节约时间或者由于粗心，在单词拼音库中未找到某个需要的词而产生的一对错误的打字方法。[2]然而，这又不影响正常的交际，越来越到的人也就不再注意语言是否规范，表达是否正确。随着时间的推移，人们在网络平台的交流过程中形成了“自动纠错”的能力，大家心照不宣，不需要对其作出特别的解释，只要是明白了对方要表达的意思，也就不再追求语言是否规范，是否存在语法错误，是否存在错别字。如火星文“1切斗4幻j、↓b倒挖d！”表示的是“一切都是幻觉，吓不倒我的！”，“3Q得orz”表示的是“感谢得五体投地”。由新新人类90后创造出来的“火星文”引起了许多语言学家和教育界人士的严厉批评，他们提出“火星文”是对汉语本意的严重歪曲，使得现代汉语语言的规范性遭到了严重的破坏。“火星文”的出现是青少年群体叛逆的表现，也说明了青少年群体具有很强的创造能力。

　　随着网络购物的逐渐流行，越来越多的人开始在网络上进行购物。网络卖家总是将买家称呼为“亲”，因此“淘宝体”逐渐渗透到社会生活中，如大学招生广告中、交警的提示语中都有“淘宝体”的使用。“淘宝体”在这个网络语言更替极快的时代，表现出了极顽强的力量。不像许多网络语言先爆红网络后迅速降温一样，“淘宝体”以其顽强的生命力保留了下来并且广泛地使用于社会生活中。但是，这一淘宝语言的规范性未多加考虑，甚至已经被大家所广泛接受。

　　二、网络语言对现代汉语言的影响

　　由于微软操作系统在对智能全拼输入法进行设计时，没有根据网络语言的使用频率对字词进行编排，甚至有些字词缺失，因此网民为了节约时间，在进行汉字的输入时就大量采用同音字对其进行代替，或者干脆将拼音文字、数学符号、英文字母混杂在一起，任意地联接、镶嵌而产生新的“非主流”字词。这样不仅满足了表现个性的心理需要，还使其获得了创造新事物的满足感，使得网络逐渐盛行。网络世界的虚拟性为向往自由的青少年营造了一个相当松泛的讨论和倾诉的氛围，再加上网络语言具体生动、容易掌握使用，使得青少年群体争相使用，完全忽视了该语言本来的意思。

　　网络语言的泛滥，使其几乎完全背离现代汉语的语用规范，对现代汉语的规范性产生了极大的破坏。[3]部分学生将“造字”作为一种风尚，认为使用发音形同的错别字、字形相近的错别字等是理所应当的，使用规范的现代汉语语言反而被认为是“过时”的行为。

　　如果放任构词不规范的网络语言随意泛滥，会造成人们在进行语言交流过程中的混乱，最终导致现代汉语规范的严重破坏。冯骥才曾说：“网络语言异化的倾向，对中国传统文化的内涵、严谨造成了重大的影响，对我们的民族语言形成了强大的冲击，甚至形成了一定的烧伤度。”不规范的网络语言的泛滥导致学生胡乱使用正确的现代汉语，使得交际用语产生混乱，对正常的交际语言产生了影响。青少年群体十分热衷于对网络语言的拼凑，许多学生钟爱“火星文”与“非主流文字”，他们对规范的现代汉语的正确认识逐渐被淡化，有些青少年甚至不知道该如何使用规范的语言进行沟通。欠规范的网络语言严重制约了现代汉语的规范发展。

　　三、合理进行网络语言的规范

　　网络语言的泛滥不得不引起人们的重视，势必会对人们的生活带来一定的困扰，带来了一些不可抗拒的问题，比如网络用语影响日常交流、“火星文”的出现、“非主流文字”，这对于经常使用网络的人来说，渐渐熟悉的网络语言会逐渐取代他们意识中规范性的语言，从而影响日常生活和书面语言的规范性。如何合理规范网络语言成为值得我们深思和考虑的问题。

　　（一）深入研究网络语言规范化，适当限定网络语言的使用范围

　　对于网络语言的使用应持辩证的态度，对于网络上的不规范的粗话要采取坚决反对的态度，但对于不会妨碍到社会进步与发展和现代汉语规范化的能够表现出网民“个性”的网络语言则只需对其进行引导，规范其使用方法。网络语言是在网络信息时代中发展而成的现代汉语言的变体。必须在了解和研究网络语言的基础上对其规律进行探究。在对网络语言的引导过程中，必须保持严谨的态度，对网络语言进行积极地引导监督，使其逐步向规范的语言靠拢。完全杜绝使用网络语言是不切实际的，我们只能适当地限制网络语言的使用，将网络语言的使用控制在一定的使用范围内，不要将这种语言的变体影响人们正常生活的方方面面。同时，在可以使用网络语言的范围内，也要规范其使用方法，正确引导人们使用网络语言进行交流。

　　（二）大力开展汉字录入软件的研发，提高纠错水平

　　当前，网聊成为青少年进行交际的主要手段，而网络中内容的输入通常是通过汉语拼音的拼写才能够完成。为了对他人的信息进行更快速地回复，大多数人在汉字录入的过程中仅追求音同，而不在意字词是否正确。为此，有关部门必须对网络文化加强监督管理，应用和改进信息监控系统对网络上的不良语言进行引导。大力开展汉字录入软件的研发，更便捷地录入软件能够提高汉字输入的速度。对规范的字词库进行完善，消除具有迷惑性的不规范的网络语言的输入，通过录入软件的更新，使得现代汉语逐步规范化。开展汉字录入软件的研发，提高自动纠错的水平，能够使人们在输入汉语拼音的时候，快速找到自己所需要的汉字，也就避免过多地出现汉字录入的错误，减少音对字不对现象的出现。

　　（三）加强网络道德宣传与教育，展开现代汉语规范化教学工作

　　学校是加强网络道德宣传与教育的重要场所。学校要引导学生多阅读经典书籍，对其良好的阅读习惯进行培养，以增强学生书面语言的规范使用能力，对学生任意使用没有经过国家语言文字相关部门认可的网络语言进行积极的引导与纠正。将普通话的普及推广、规范用语的使用作为教学的主要内容对学生进行教育。社会要通过引起学生的注意增强学生规范语言的使用，使得青少年学生热爱汉字语言的书写艺术，以达到现代汉语语言的规范化。网络道德宣传与教育，可以提高人们对于汉语规范性的认识，潜意识里规范自己的网络语言。只有人们从意识上对这一文化现象进行重新认识，才能从根本上加强人们对于汉语言规范化使用的力度，使汉语言的规范性使用达到良好的成效。

　　结语

　　语言跟时代一样，是不断变化的，每天都有大量的现代汉语新生语言成分的出现，有很多词条需要更新。语言，作为一种交流的工具，作为一个民族文化传承的物质载体，不能进行随意更改及创造，保证现代汉语言的规范性十分重要。语言的规范性是一个语言学家备受关注的问题，尤其是汉语言作为一种具有悠久文化和文化内涵的语言，在发展过程中，经过几千年的变更与完善，发生了巨大的变化与发展，在发展过程中，势必会涌现出一些新的语言成分，我们必须采取辩证的态度，理性对待现代汉语中出现的新生语言成分，规范网络语言，还网络一个纯净的环境，加强语言的规范性，将新生语言成分看作是语言和社会发展的产物，对这一新生产物不盲目拒绝，也不全盘接受，我们应该首先接受，然后进行分析和引导，最后来规范他们，使他们更好地为我们的生活服务。
