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  【摘 要】 现代教育思想认为，学生的学习是一种自主的认识和将外在的知识观念转化为内部精神财富的过程，在教学过程中，学生知识的获得，必须通过积极思考和实践活动，必须激发学生的积极性、主动性和独立性。因此，把课堂还给学生，把学习主动权交给学生，让学生自主学习，给学生充分的时间，让学生自主学习，创设自学的“气氛”，让学生的主动性得到充分的发挥，这是培养学生自主学习能力的主渠道。
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　　新课标指出：“语文教学要着眼于逐步培养学生的自学能力”。可见，改变学生的学习方式，已是新课改的目标之一。因为，未来的教育不再是不识字的人，而是不会学习的人。作为语文教师，不仅要让学生学习语文知识，更重要的是要教会学生怎样学习，掌握打开知识宝库的钥匙，能够自己获取知识。正如叶圣陶所说“教”是为了不“教”。在平常教学工作中，我积极探索，正确引导，有意识培养学生自主学习能力。

　　一 、创设情境，激发兴趣 ，引导学生主动学习

　　孔子说：“知之者，不如好之者；好之者不如乐之者”。实践表明，学生的学习兴趣是自主学习的原动力，有兴趣就有学习的潜力 ，一旦我们的语文课使学生产生兴趣，他们就会迸发出学习的积极性、主动性。语文课本所选课文文质兼美，有生动有趣的故事，有描绘祖国山水美好的篇章，有富含教育意义的童话故事等。教材所选课文，展示了一个五彩缤纷的语文世界，这些和我们生活密切相连。因此，教师要利用好教材，创设喜闻乐见的教学情境，激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性。在教学《桂林山水》一课时，为了使学生有感情的朗读课文，感受祖国山河的美丽。我用多媒体课件，再现了静、清、绿的漓江水；奇、秀、险的桂林山，使学生有身临其境之感 ，被桂林山水的美陶醉了。此时，指导学生朗读，学生能入情入境，声情并茂地读出对桂林山水的喜爱之情。另外，在课堂教学的每个环节，我都注意联系生活，或引发想象，唤起心灵的共鸣，使学生形成一种努力去探究的心理，从而调动学生积极主动参与到教学过程中。

　　二、关注学生，改变传统，发挥学生主体作用

　　传统的教学模式中，以教师的讲代替学生的理解，教师高高在上，缺乏对学生应有的尊重和关爱，隔绝师生之间的互动和交流，单调的教学模式，束缚学生思维。有些教师错误的认为，教师越严厉，课堂纪律才好，才能有利完成教学任务。其不知道，这样的师生关系，必然会伤害学生的自尊心，影响学生健全人格的形成，和良好个性的发展，扼杀了学生学习的自主性和创造性，教学效果并不佳。教师要转换角色，成为组织者和引领者，而学生才是学习的主体。在平时教学中，我注重与学生沟通，和学生谈心，交朋友，了解他们的兴趣爱好，师生各自向对方敞开精神之扉，彼此接纳，课堂上我力求营造一个宽松民主，充满爱心的课堂氛围，学生也能畅所欲言，充分发挥思维潜能。在这个过程中，师生坦诚交流，尽情表达自己的所思、所想，在轻松愉悦的氛围中学到知识，提升能力，形成正确的价值观和人生观。

　　三、给学生选择权，唤起自主意识，让学生主动发展

　　在语文课堂教学中，教师要尊重学生人格，在阅读教学中要珍视学生独特体验，有意识培养学生的自主意识。高效课堂追求的目标就是让学生学会学习，学会思考。在略读课文教学中，我经常让学生用自己喜欢的方式朗读课文，在读熟的基础上，采用自己喜爱的方式去学习，自主解决问题，放手让学生运用在精读课中所学方法，有感情朗读，摘抄好词佳句，写心得谈体会。。。。。在学生交流时，更应该多元化评价，因为‘阅读是学生的个性化行为。例如在学习《珍珠鸟》一课时 ，我只出示一个问题:‘ 我’是怎样逐渐得到珍珠鸟信赖的？ 在学生交流时，我欣喜的看到学生异彩纷呈的答案，有一句话概括的，有找出一个句子的，有找出整段描写的 。在五花八门的答案中，有一点是相同的，那就是作者对珍珠鸟的喜爱 。这样的教学，将激发学生最大能动性，彰显学生个性，促进学生更自主参与学习。

　　总之，我相信只要我们语文教师转变观念，善于引导，激发学习热情，培养学生勇于发现，积极探索，大胆创新的能力，那么语文课堂就焕发出勃勃生机，就能提高课堂教学效率，真正培养学生自主学习能力，为学生终身学习和未来发展打下坚实基础。
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