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  在教学改革的道路上以科学的教学理论作指导，大胆创新，而不是重复“昨天的故事”，只说改革的话，而不做改革的事。目前，我们的政治课教学仍旧存在着以下几个方面的误区。 

　　一、教学目标多元化，但仍以知识传递为主，忽视思想品质的教育

　　随着新课程标准的进一步实施，政治课教学的目标呈现日益具体化和细列化的趋势。它不仅包括知识目标、能力目标，而且包括思想道德目标。但是目标并不等同于实际效果，即目标的设立并不意味着教学创新工作的真正落实。

　　以往，我们把政治课仅仅作为一门学科来看待，那么就是片面地理解了政治课教学的宗旨和目标。政治课不仅仅是一门课程，而是一条思想教育、灵魂塑造的有效途径。新的课程标准已经明确提出了初中政治课教学的具体目标，政治课教师的职责在于通过自己的努力使政治课的本性得以复归。但是在实际的教学过程中，仍旧有相当一部分教师和学生尚未从那种纯粹学科的误区中走出来，还存在着曲解初中政治课课程标准的现象，即侧重于理论知识的灌输与转移，而忽视对学生思想道德的教育以及各种能力的培养。

　　二、课堂教学形式多样，但灌输仍占据着教学的主要阵地 

　　我们知道，课堂创新的过程并非仅仅表现为教学形式的不断创新，而更重要的是教师教学理念的彻底转变和教学行为的进一步完善。多年来，“填鸭式”教学占据了我们教学的主要阵地，而教学改革之后的所谓教学方式并没有走出这一滞后的教学方式的阴影。即使目前所提倡的自主性学习方式、研究性学习方式以及合作性学习方式，也难免存在教师借“文本”向学生灌输的嫌疑。不难发现这样一个问题，一些在理论上行得通的教学发生有时也只不过是专家们所研究的一个个课题而已，实际上大部分政治课任教师仍以“灌输”为主要的工具进行着知识的平移过程。

　　目前，教学方式的改革依然停留在教学形式和花样的不断翻新。从教师的满堂灌形式到教师的问、学生的答，从教师用口“讲”到借用课本“灌”，用我们常说的一句话来形容十分恰当，即“新瓶装旧酒”。也就是说，部分政治课教师正打着民主的旗号，却从事着强制性的工作；呼喊着教学改革的口号，徘徊在落后理念的岸边；借素质教育的幌子走应试教育的路子。

　　三、作业与测试题目设计形式层出不穷，但学生的回答仍呆板守旧 

　　这是一道考试题目：“在日常生活中，消费者的合法权益时常会受到不同程度的侵害。假如你的朋友买到一件质量低劣的商品，找到你，想请你帮他设计几种解决方案，你会怎么做呢？”。从题目设计的形式上来看，灵活；从语言的表述看上，通俗；从命题立意上看，实际。此题的设计可以说是无可挑剔的。现在的政治课考试命题形式似乎改变传统意义上的命题形式，原来的“是什么”、“为什么”和“怎么办”变成了“你说呢”、“请你参与”以及“请你发表自己的认识”，有的教师称之为改革。我们知道，教师进行命题的目的在于测试学生的学习水平和对所学习知识的掌握程度，其中有意识地培养学生的创新思维能力是教师进行测试的重中之重。就以文中的这个例题为例子吧，学生要回答该题必须这样来书写答案：“当消费者的合法权益受到侵害时，可选择以下几种解决途径：（1）与经营者协商和解；（2）到当地消费者协会投诉；（3）向有关部门进行申诉；（4）到人民法院起诉。”这种答案看似内容完整、条理清晰，但学生是从课本上抄袭下来的，否则将抓不住答案的要领，更不要说表达自己的想法了。也就是说，不管题目设计得多么精巧、语言多么精彩，学生的回答还是被固定在教材内容上。“言为心声”只是一个美丽的谎言。

　　究其原因，政治课只是一门课程的观念已经深入人心，那种教师教教材、学生学教材、考试时考教材的思想仍然严重影响着政治课教学改革的进程。从这个意义上讲，改革初中政治课教学的关键在于彻底改革教师的教学理念，因为先进的教学理念是我们开展教学活动的先导。

　　四、教学评价方式各种各样，但仍以分数论英雄 

　　随着教学改革的进一步深入，初中政治课教学的评价方式如雨后春笋般地呈现出来。但是，这些评价方式要么侧重于对学生学习知识水平的测试，把学生考试的分数作为评价教师教学行为的惟一标准，要么把政治课定位于所谓的“副科目”，只作简单的等级评定。无疑这些都是与新的初中政治课标准背道而驰的做法。那么，由此而产生的教学评价方式也应该是多样的。传统的教学评价方式用考试来衡量教师的教和学生的学，但学生的思想道德水平、思维创新能力、心理健康水平以及行为规范的程度怎么能用简单的数字来量化呢？因此在新课程标准的指导下，建立科学的综合评价体系正是一件迫在眉睫的事情，它直接关系着整个初中政治课教学改革大业的成功与失败。

　　改革本身就意味着要干净利落地抛弃不利于培养学生创新思维能力的过时的教育方式、理念以及评价方式，大力发扬那些有利于发展学生智力、培养学生能力的先进的教育方式、理念和评价方式，并在此基础上有所创新，更好地实现新课程标准的各项要求，把初中政治课的教学推向一个新的高度。
