网络环境下河池少数民族红色校本课程资源的开发
广西宜州市一中 韦仕永
  【摘 要】 在网络环境下大力开发河池少数民族红色校本课程资源，传承、弘扬、发展河池少数民族红色文化精神，并不断赋予它以新的内容，使之与时代精神紧密结合，进而挖掘校本课程的精神内涵和人文价值，提升校本课程的特色和品位，让红色河池精神成为校本课程中生生不息、永不枯竭的教育资源，使校本课程既成为红色河池精神的传承载体，又成为红色河池精神永不枯竭的源泉。

　　【关键词】 网络环境；红色文化；校本课程；开发

　　不是因为愚昧才闹事，而是因为觉醒而抗争；不是因为无知才无畏，而是因为责任而前驱。这就是河池少数民族地区的红色精英。他们一度被俗人误解，虽然他们不在乎误解，他们不乞求庸人的理解，但是，我们作为后人，我们有这个责任。伟人们为自己建造了纪念碑的底座，而我们后人就一定要负起安放雕像的责任。

　　红色传统的继承与发扬，在当前青少年的教育中，具有非常重要的意义。在长期的革命斗争中，生活在河池少数民族地区的精英分子，带领他们的父老乡亲，与根深蒂固的封建势力和强大的反动势力进行长期坚苦卓绝的斗争。血雨腥风中，他们的鲜血染红了红水河，染红了开放在桂西北崇山峻岭中火红的木棉花。他们最终战胜了强大的敌人，同时也形成了自己的红色传统。在他们身上，革命的理想和革命的实践，已经内化为一种伟大的人格和高贵的品德，无论在其生前还是身后，都成为人们效法的榜样和做人的楷模。而现在的一些青少年对战争年代的历史感知还是相当模糊的，这种模糊不是一般的穿越剧或谍战片能够弥补的，应当想方设法补上这一课。红色文化可以编写成校本教材，既可做德育的好教材，也可是其他等学科课堂教学的极佳补充。下面，笔者根据自身教学经验和理解，对网络环境下河池少数民族红色校本课程资源的开发问题，谈一些粗浅的看法。

　　1．河池少数民族红色校本课程资源的开发的意义

　　红色文化对于学生形成科学的世界观、人生观和价值观具有指导和规范功能，从而端正学习态度，保持良好的学习习惯，培养知难而上的求索精神，以攻克学习乃至人生中遇到的难题。因而，红色文化具有强大的育人功能。在高中学科教学中，编写红色校本教材，科学整合河池少数民族红色文化资源，将其上升为一种积极进取、知难而上、爱国奉献的红色精神，建立红色文化的教学传播机制，构建全方位的育人范式，从而有效实现红色文化在高中学科教学中的育人功能，脚踏实地的教育下一代，为当前建设幸福河池以及社会的可持续发展奠定良好的思想基础。

　　2．河池少数民族红色校本课程资源的开发的现状

　　中宣部和教育部颁布的《中小学开展弘扬和培育民族精神教育实施纲要》中指出：“中小学开展弘扬和培育民族精神教育要以爱国主义教育为核心，以中华传统美德和革命传统教育为重点……”教育部颁布的《基础教育课程改革纲要》中指出：“重视民族文化课程资源的开发利用，增进学生对本民族生活背景下的自然、历史、社会、文化及传统的认识和理解，增强学生对本民族和社会的责任感和使命感。”鉴于以上原因，河池有关部门历来重视红色文化巨大的教育作用。但是，河池少数民族红色校本课程资源的开发，大致还是停留在传统的方式上，其中主要有参观爱国主义教育基地、演讲比赛、黑板报、手抄报、作文比赛等。如有关部门曾多次向青年学生推荐参观爱国主义教育基地，像参观东兰列宁岩、魁星楼、韦拔群烈士纪念馆、河池红军标语楼、红水河红军渡口等。而《河池日报》开设的“韦拔群的故事”和“开国上将韦国清”等栏目，也是红色教育的典范。网络环境下，对于红色文化的渗透，可以做到更为游刃有余，许多自治区示范高中凭借自身的网络覆盖优势，在红色校本课程资源的开发方面显得驾轻路熟，尤其是作为自治区计算机网络建设试验学校的宜州一中，在这方面更是走在前列。宜州一中积极组织研究《河池少数民族本土课程资源在高中新课程教学中的开发与应用研究》等自治区级重点课题，其中的重头戏就是“河池少数民族红色文化”，借助网络平台，“走进红色历史，培育红色精神，经营红色人生，打造红色教育”。

　　3．河池少数民族红色校本课程资源的开发的内容

　　河池少数民族红色文化也是中华民族文化的天然构成，也是当代中国先进文化的重要组成部分。大力弘扬河池少数民族红色文化，不仅是对民族文化的再度审视，更重要的是挖掘红色文化的内在价值，发扬红色文化的德育功能，为培育人才及构建和谐社会提供精神支持。鉴于此，我们开发校本课程要有意识地加重其文化含量和思想内蕴，体现其人文精神和生命意识，体现浓郁的河池少数民族红色文化色彩。比如在语文教学中讲授我国古代的屈原、司马迁、范仲淹、文天祥等，讲授现代的李大钊、鲁迅、柔石、闻一多、朱自清等的时候，讲授当代的雷锋、孔繁森、焦裕禄、任长霞、丛飞、史铁生等，讲授外国的贝多芬、托尔斯泰、海伦·凯勒等，而红色校本课程就要大力宣扬河池的韦拔群、韦国清、韦杰、韦祖珍等人的壮举。河池少数民族的英列们，他们从自我生命遭遇与生命状态的体验中，反观整个民族及人类的生命状态，从而锻造了他们不朽的灵魂、高尚的品质，使他们具有了“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的广阔胸襟，人格精神上得以闪光，并垂范于后世。

　　4．网络环境下河池少数民族红色校本课程资源开发的方法

　　⑴充分利用网络设备，挖掘网络红色资源，编写红色校本教材，使红色校本课程与国家课程互为佐证，相得益彰。

　　各学校利用校园网络，搜索有关的红色文化，充实编写红色校本教材，作为学校语文历史政治德育等学科教学的有益补充。如语文可《记念刘和珍君》，讲述真的猛士“敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血”，红色校本教材就可编入从百度搜索到的广西第一个红色根据地――左右江根据地，让学生领略河池少数民族英烈“敢为天下先”的英雄气概。当语文课教学鲁迅小说《祝福》《药》，讲述国民的麻木愚昧与落后，红色校本教材就可以记载广西红色革命第一个农民运动讲习所――东兰列宁岩讲习所，看河池少数民族英烈是如何传播革命的星星之火，力图改变国民麻木愚昧的落后现状。而在语文作文课上，我们引用“感动中国”作为作文论据，而红色校本教材中的河池少数民族的红色文化也同样是中学作文中感人肺腑的“草根英雄”，就是红色版本的“感动中国”。目前，在宜州市一中，由语文组历史组等编写的校本教材《宜州文化》等中的“红色”内容，将红色文化渗透在各学科教学之中。其中校本教材《宜州文化》富含“红色”成分，如记载有1950年人民解放军“二十九壮士”为捍卫新生的人民共和国，血洒宜州北牙乡二隘村的悲壮事迹，有五十年代“全国筑路模范”韦江歌的动人故事，有锐意改革的“中国村民自治第一村”宜州市合寨村。在教学这类题材的红色校本课程时，教师可以结合教材，联系实际，用革命先烈和革命前辈在物质条件极为恶劣的环境中，依然矢志不渝地进行革命斗争的事例，对学生进行艰苦奋斗的教育。把教材与革命老区的革命史和身边的革命遗迹当作一篇篇活教材，对学生进行革命传统教育和爱国主义教育，以激励学生，让学生在今昔对比中发现自己的弱势和不足，增强学生建设家乡、建设祖国的责任感和使命感。

　　⑵为爱国主义教育基地建立红色主页或网站，为红色文化宣传造势，这也是河池少数民族红色校本课程资源开发的一项重要活动。

　　由于经济发展相对滞后，河池少数民族地区的爱国主义教育基地目前基本上没有建有自己的官方网站。大量的文章、图片或音像资料全都散落在网络的汪洋大海之中，给研究者、游客和网友带来很大的不便，也影响到红色文化的进一步传播。因此，有网络实力、技术力量雄厚的示范高中，可以在自己的校园网中开辟红色文化主页，作为校本课程教学资料库中的重要链接。宜州市一中每位老师在校园网中都有自己的个人主页，都有自己的校园博客。如该校教师网名“空两格”，就有开设有自己的红色博客“红色之旅”，大量上传河池境内的红色景点的相片和游记，如韦拔群邓小平等红七军遗迹――东兰县魁星楼，广西第一个农民运动讲习所――东兰列宁岩等等。该校每个班级也有自己的班级主页。有的班级就把自己的班级主页设计成为一个红色文化的主页，把从网络上搜索而来文字、图片或音像资料，进行分门别类。刊载在红色文化主页内，从而形成一个相对完整的网上爱国主义教育基地。比如该校125班就有一个雄心勃勃的计划，力争在毕业离校前，给母校留下一个“红色达人”网站，专门介绍韦拔群、韦国清等革命达人的生动事迹，用以激励自己努力学习，坦然面对高考的挑战。

　　⑶利用手机短信、博客等网络文学样式纪念红色节日，并作为课堂教学活动的自然延伸，丰富拓展河池少数民族红色校本课程资源开发的渠道。

　　每年庆祝红色节日，我们都习惯撰写纪念文章、学习心得、参观后感等，但大都局限于传统的方式，影响力有限，群众尤其是青年人热情难以持续。在网络环境下，可以用编写手机短信等文学样式来纪念红色节日，形式新颖多样，内容活泼向上，群众参加确认高涨。例如2011年东兰县曾举办“红色短信”比赛，来纪念韦拔群诞辰一百周年。广大群众尤其是中小学生踊跃参与，比赛盛况空前，产生了良好的社会效果。同时，中学生精心编写的精美排比句式短信，也经常出现在他们以后的作文之中，从而对他们的学业也产生了无形的促进作用，而学校的老师们也乐观其成。

　　在网络环境下大力开发河池少数民族红色校本课程资源，传承、弘扬、发展河池少数民族红色文化精神，并不断赋予它以新的内容，使之与时代精神紧密结合，进而挖掘校本课程的精神内涵和人文价值，提升校本课程的特色和品位，让红色河池精神成为校本课程中生生不息、永不枯竭的教育资源，使校本课程既成为红色河池精神的传承载体，又成为红色河池精神永不枯竭的源泉。
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