有效提高小学语文教学效率的措施
青海省海南州共和县切吉乡寄宿制小学 公保多杰
  【摘 要】 在素质教育日益深入的今天，教师发挥其主导作用，为学生创建平等和谐的学习氛围，让学生成为课堂的主宰者，使学生学的轻松，学的快乐，最大限度的提高课堂效率成了教师们的奋斗目标。

　　【关键词】 课堂效率；兴趣；教学方式

　　语文是九年义务教育中最重要的基础课程，在基本课程结构中充当着不可替代的角色，它有力地促进了学生健康快乐的成长，为培养德智体全面发展的新时代青年奠定了坚实的基础。因此，语文教学在学生学习生涯中占据着强有力的主导地位。对于简单的课堂实践教学，教师一定要着重关注学习乐趣培养的方面，这样才会得到事半功倍的效果，对于语文这一传统基本学科来说这是至关重要的。为了达到这一效果，就要注意提升语文教学的课堂效率。

　　教学前的预备工作 备课，是教师进行课堂教学的基础方面，同时决定了课堂教学是否顺利，所以老师课堂教学的水平和能力的高低与老师上课前准备工作的完备缜密有着密不可分的关系。在备课的过程中，教师不仅要仔细研究教学基本的要点和学生的课本内容，明确教学的最终目标与各个段落的不同知识点，详细剖析课本的基本段落组成、文章中的每一个易难点，把握课本中的构成方式，在脑中形成一个完整顺畅的教学过程，考虑如何让学生学得好、学得牢、学得快、学得高兴，还要注重对知识点的创新与延伸。为了提升课堂教学的效率，每位教师认真仔细的课前准备是必不可少的，只有这样才能减少课堂教学中出现的各种错误，提高课堂教学的质量。

　　《语文课程标准》中强调：学生是学习语文的主人，教师要培养学生自主学习、合作学习、探究学习的学习习惯。再加上小学生的注意力不能较长时间的集中。在40分钟的课堂上，小学生集中精力的时间只有20分钟左右，所以，教师应特别把握好这20分钟的宝贵时间，使其有效利用。如果教师在课堂上长时间的讲解，或是一味地要求学生自主、合作、探究，这岂不是在浪费课堂教学时间吗？因此，教师必须精心设计教学预案，真正地把握住学生集中精力的时间段，把重点环节安排在这一时间段内。由于小学生长时间地学习会产生厌烦的心理，对此，教师还应设计一些与教学内容有关的游戏或动手操作的环节，以缓解学生的厌烦情绪，同时也能唤醒学生学习语文的积极性，达到提高语文课堂效率的目的。

　　创设情境，激发兴趣兴趣是最好的老师。身临其境的学习氛围可以使学生全身心地投入到学习活动中去。如：教学《再见了，亲人》一课时，我采用低沉、悲哀的语气向学生讲解，并配上哀乐。学生伴随着我的讲解渐入情入境，课堂气氛显得庄严、肃穆。我又采用悲哀、缓慢的语气描绘当时的情景，再加上对一系列问题的讲解，有很多学生黯然泪下。使学生深深地体会到人们对亲人的爱戴、崇敬和留恋之情。

　　了解学生的内心世界，激发他们的学习兴趣。苏霍姆林斯基认为：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探究者，而在儿童的精神世界中，这种需要特别强烈。”因此，在教学过程中，教师要多为学生提供自主探究的机会，放开手脚让他们大胆地去探究、去合作、去发现问题、去解决问题，同时，教师对学生的成功之处要给予肯定，并及时表扬。这样能够增强学生的自信心，能够激发学生学习语文的积极性和主动性。

　　教学方式多样化“教无定法，贵在得法。”恰当的教学方法，对于学生接受知识、提高学习兴趣起着至关重要的作用。因此，作为小学语文教师要为提高学生学习语文的兴趣，提高语文课堂效率，运用多样化的教学方法，巧妙地设计教学活动。如：在教学《香港，璀璨的明珠》一课的时候，我采用师生共同讨论的教学方法：为什么说香港是亚太地区的航运中心，购物的好去处？首先让学生自读课文，从文章中勾画出相关的内容，再与老师和同学交流，最后师生共同总结。然后启发并引导学生用同样的方法学习剩下的几个自然段。让学生体会学习也是有规律可循的。教师还要有意识地引领学生通过观察、比较、分析、归纳得出结论。在潜移默化中逐步培养学生的思维能力，从而使学生在掌握知识的过程中不断进行创新。

　　小学生的注意力很难集中一节课，当学生学累了或神游时，教师可以安排一些练习，使开小差的学生收一收神，同时也巩固了本节课的学习内容，减轻了学生课外作业的负担。例如：在教学《北京》一课时，我就设计了一些描写景物的填空，让学生自己填写。多读，多写，让全班动起来，就能最大限度地提高课堂效率。

　　“游戏”是小学生都非常喜欢的。因此，用游戏吸引学生学习语文的积极性也是行之有效的教学手段之一。如：在一次教学“读读背背”的过程中，由于本课时的内容比较少，于是我设计了一个词语接龙的游戏。同学们一听有游戏玩，全班安安静静。但是我明确了一个任务，就是要求每一个同学都能在20分钟内把“读读背背”默写下来。由于之前没有搞过这样的游戏，同学们可兴奋了。每一个同学都乖乖地背诵，默写，半节课就完成了一节课的教学任务。然后搞了词语接龙，同学们那么地高兴。最后发现，同学们对本节课的知识掌握还是比较牢固的。

　　良好的纪律是提高课堂效率的保障小学生的自控能力比较差，好动是他们的天性。所以，教师要经常强调纪律问题。没有良好的纪律作保障，学生想做什么就做什么，即使老师讲得再多、再好，也不可能收到良好的效果。我一贯遵循 “不安静不开讲”的原则。只有当全部同学都集中精力跟着老师的思路走，才能使全班同学都能掌握这个知识点。即使在练习课上，我也是要求全班安静，只有学生静下来了，才可能专心去做题。

　　综上所述，在素质教育的背景下，提高学生的学习兴趣，培养学生的创新能力和自主学习、探究的能力势在必行。当然，要想提高小学语文课堂效率，作为教师，不得不改变角色、转变传统的教学观念、运用灵活的、现代化的教学手段，使教学活动成为师生平等对话的过程，成为师生合作的过程。教师还要努力学习先进的教育教学方法，提高自身素质，与时俱进，充分发挥主导作用，从而达到增强学生学习兴趣、提高课堂效率的目的。
