浅谈如何提高农村小学生的写作能力
广西合浦县白沙镇东风小学 唐 琴
  写作能力是学生语文素养的重要组成部分，也是衡量其语文水平的一个重要标准。作文一直是小学生面临的难题，作为一名实施新课改以来的一线教育工作者，如何提高学生的写作能力呢？我们必须转变教学观念，放下“严师”的架子，到学生中去了解他们的兴趣爱好，重视学生主体参与意识和能力的培养，确定学生在作文学习中的主体地位。 

　　苏霍姆林斯基说过，“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需求，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者，而在儿童的世界中，这种需求特别强烈。”这种需求也就是参与的需求。所以在作文教学中，要真正树立为学生服务的观念，充分调动学生主体参与的积极性，创设一种宽松和谐的氛围。让学生爱写，写自己喜欢的内容，用自己喜欢的方式写。只有这样，学生才能写出真情实感，而不是空话连篇。作为一名语文教育工作者，如何提高学生的写作能力呢？

　　一、多样教学，提高写作兴趣 

　　心理学告诉我们，兴趣是获得知识、形成技能技巧、开发智力的动力。因此，教学都必须遵循兴趣性原则。语文老师要尽可能地提高课堂教学质量，采用各种各样的方法吸引学生，对写作文产生浓厚的兴趣，认识写作的必要性，这样他们就会对写作产生浓厚的兴趣。我们要在作文课上通过激发习作兴趣,使学生从“要我写”转换为“我要写”,对每次作文课都有一种跃跃欲试的心态。学生厌恶写作，最根本的原因是不知道写什么，如何写。根据小学生的心理特点，我从他们感兴趣的事做起。比如写《一个熟悉的人》，写作之前，有目的地组织让学生观察身边熟悉的人。如：爸爸、妈妈、老师等。写作时，先在班上进行口头训练，鼓励学生人人参与，让他们无拘无束，消除对写作的神秘感和畏惧心理。在此基础上进行书面训练，学生在轻松愉快的气氛中完成作文，写作兴趣随之而来。当学生把习作当作一种乐事,而不再是负担的时候,就能充分发挥其潜能,使写作能力持续提升，激发他们习作的热情。

　　二、培养学生观察能力。

　　作文教学要激发学生的情感，启迪学生的悟性。在感悟中培养学生的观察能力，大自然中的一草一木、社会生活中的平凡小事，都可引发我们的思考。虽感到美，却又写不出来。生活中每天发生的事情非常多，孩子们往往求大，忽略了身边的小事，所以，也造成了无话可说，无事可写的情况。对农村学生来说，农村的风景优美。美丽的大自然又孕育了千姿百态的动植物。这既是作文教学的直观教具，又为作文教学提供了取之不尽、用之不竭的写作素材。教师利用这种优势，引导学生仔细观察，使他们“见景生情”。把这种情景教育引进小学作文教学中，会收到事半功倍的效果。如写家中养的鸡，教师可引导学生观察鸡吃虫、鸡打架、鸡下蛋等等，帮他们列出观察项目，学生就会有目的的观察，写作时就不会无话可说了。让学生每天回忆发生的事，说一说、议一议，久而久之，学生就知道了什么事是有价值的了。事不在大小，在事情的内容。指导学生写自己熟悉而又真实的生活，而不是写那些“虚构生活”让学生知道，真话、写实事、叙真情就是作文。

　　三、引导学生修改作文，提高作文的质量

　　“文从改中出”。教师应引导学生养成修改作文的习惯，写作文就一定要修改，修改时能借助语感和语法修辞常识，力求使作文做到文从字顺。平时写作时还可与同学交流写作心得，互相评改作文，以分享感受，沟通见解。即使是考试作文也应指导学生写完后要花一点时间迅速浏览一下，修改明显的错别字病句或进行局部的微调。作文批改过程中，教师要给予必要的指导，还应充分发挥学生的主体作用。

　　具体操作起来，我觉得要注意以下问题：1.让学生知道应从哪些方面入手修改作文，教师应点拨引导学生从文章立意是否准确，结构是否完整，材料是否得当，表述是否生动等方面进行修改。2.修改的形式可以多种多样，更应该多种结合运用。在引导学生修改作文中，可以采用多种形式，比如，教师的面批面改，学生的自我修改，同学间的相互批改等等，也可以这几种方法结合运用。有些学生可能作文已经不错了，稍加修改就能成为优秀的文章，他自己可能能力达不到，还不能看到自己作文的不足之处，这就需要我们教师在关键之处稍加点拨，就能使他恍然大悟了。同学间的相互批阅也是一种很好的办法，还可以采取小组内组长组织，共同参与的办法，通过几个人的共同努力都能找到作文的不足之处，并能提出修改意见，再经过个人的努力修改，文章的水平就会有很大的提高了。

　　总之，作文教学是语文教学的重要组成部分，可以培养训练学生多方面的素质。作为教学第一线的教师，应紧随时代的步伐，锐意进取，开拓创新，积极探索出更多、更好地适应当前教育的作文教学模式，调动学生写作的积极性，激发他们的创作出更多优秀的作品。
