浅谈第二语文（双语）教学方式
甘肃省甘南藏族综合专业学校 郭珍月
  【摘 要】 本文主要谈在藏族地区中专学校“以汉为主”的班级上汉语文课的基础上，开设第二语文——藏文课时，尽力避免传统的教学模式，而摸索出一个新的教学模式，使他们更好、更有效、更捷径地掌握第二语文——藏语言文字的的教学方式方法，并推广应用于其他任何第二语文的双语教学工作中。

　　【关键词】 探索；双语；教学；模式

　　学习第二语文是时代的需要,甚至更需要学习第三种、第四种语文。那么,用什么方法和怎样才能用这种方法以快速、有效地为学生传授第二语文呢?这对授课的教师而言,有着极其重要的意义,也是时代赋予我们的圣神职责。我自己在二十多年的教学生涯中,一直从事藏、汉双语教学工作,并且根据自己的教学特点和藏族学生的特点积累了一些浅薄的第二语文教学经验,不胜管见,谨冒呈闻。意欲抛我之砖,引尔之玉,吸取更多更好的教学经验,以进一步搞好双语教学工作。

　　一、组建班级结构

　　首先,组建一个学习语文的班级是非常重要——班级的学生人数不应过多。在有一定条件的基础上，一个班的学生一般不超过三十人，少一些更好。这样，对学习语文的同学留有较多说口头语的机会和相互交流的当中随时纠正自己的发音不准的机会，以及使老师能够迅速地听到本班所有同学所说的语言而立即纠正其中不准确的发音的机会。如果班级人数过多,在有限的课时内，很难解决上述诸多问题，同时其效果也可想而知。一个班级的学生人数最多为三十人时，可以分成三个组,也可以分成四个组或五个组。总之，为使学生有更多的时间和老师一起说话，相互提问，并随时得到老师的纠正病句等方面考虑，班级学生越少，同学们越有机会接触老师。这样,使学生在本堂课上所学到的知识可以及时消化，加以巩固，效果良好。即使有不太明白的地方,也有机会去问老师而随堂解决。

　　限制班级学生人数之后,在上课时并不像传统的教学方式那样所有学生都朝着前方对着黑板和老师而坐,而是全班学生都围绕一个圈子圆形而坐。这样,学生不仅只能看到老师一个人,同时全班学生相互都可以看得到（我们学校的一个语文老师为以藏文为主的班级上汉语文课时也用这种方法讲课，学生很受欢迎，其效果也不错）。如此，它有两种好处:一是因为学习语文时的最大敌人，是学生恐怕自己说错或发音不准而不好意思。所以，预先安排学生绕着圈子相互面对面地坐起来并说着话,可以消除那种说错或发音不准而不好意思的感觉,并在心中鼓起一种大家都不过如此，我有什么可怕的勇气而与同学们一起大胆地谈论起来。不论学习何种语言,同学们之间用这种方式经常性相互说话,相互交流是非常重要。反之,如果只顾学习书本上的语言知识，积累大量的词句,而不去在口头语言的实践中很好地运用它,是永远不会有进步的。二是使全体同学聚集在一起，从而不仅都能听到老师的准确发音,同时也能听到各个同学之间的读音。这样有利于相互比较,在比较当中可以随时纠正自己的错误读法。除此,还可以超越传统的安静环境中学习的方法,而营造一个各方面气氛比较活跃而使学生轻松愉快,无拘无束地学习语文的环境。另外,还可以在教室的墙壁上适当地张贴一些实用性较强而易读、易颂和易记的常用警句、格言以及故事等。这样有利于学生尽可能在班级的环境中就能获得较多的语文知识。有时也有必要把广阔的外界作为班级活动性的场所,到外界去向学生介绍或讲解一些看得到和摸得着的事物，以便书本知识联系实际。

　　二、备写教案法

　　作为一名教师,备写教案是其在教学过程中不可缺少的教学环节和应尽的义务,也是对学生负责和管理学生的一种形式。对于一个长期从事教学工作的传统专业教师来说，一般凭其多年的教学经验，有时不那么认真备写教案也可以把书本上的理论知识比较正确地传授给学生,并不影响其教学效果。但是,对于一个从事第二语文的教师而言,无论其教龄多长,知识水平多高,都必须要有教案。为什么呢？学习语文时虽然具有基本的理论知识，但由于没有一个按照各个单词和词组所需的次序标准，而根据初学语文者的要求和在一课时内所要掌握的内容,老师自己首先通过备写教案,详细认真地从每一个字到一个单词、一个词句，甚至一句话都要通过备写教案记下来,以便在课堂上顺利传授或讲解。因此必须备写教案。备写教案，要根据学生的实际水平和理解程度进行详细认真地写。使学生在这堂课时内不仅理解和掌握2-3个,或3-4个单词的意思,还要进一步了解或掌握与这些单词意义相同的异名之词；不仅要详细说明本堂课时的重点是这些单词的读音,还是正音,或是理解词义,而且在此过程中所要掌握的这些单词的目的与课文紧密地联系在一起。然后，为了解学生是否把学所过的那些单词加以巩固, 要详细做一个如何把上一节课上所学过的那些单词在下一节课上进行提问准备。对于一个初学第二语文者来说,老师不仅备写书面教案,同时还要准备一些图案、画画等小文具。除此，还要提前在教案中增写将在上课时及时补讲的一些其它内容,如老师自己没有考虑周全而学生可能提问的一些新问题,以防有问无答。另外,把一个班分成几个小组而开展小组活动一事,也不是在一节课堂中随意可以进行的,而是根据课文内容的需要,要有计划地提前备写在教案中,以备不打无准备仗。如果在这堂课上开展小组活动的效果不怎么样, 找出其根源,并在备写教案的活动内容中纠正其弊时,要做到今后再不要出现类似的活动。鄙人在从事第二语文的教学工作中,用上述方法备写教案,并在教学的实际工作中进行实施，其教学效果也很不错。为此,从事第二语文的教学工作，必须得写教案, 教案统领教学的全过程。否则,你要搞好第二语文教学工作，那只是打无准备仗,很难获胜。

　　三、教师及其使用教具情况

　　如上所述,做好组建班级和备写教案工作之后,老师把这些组建形式和教案内容通过学生进行实施,使这些学生能说上一口流利的第二语言是老师的主要职责。作为传授第二语文的教师,不能光靠自己一人的讲课,还要从活跃气氛的环境中汲取新的语文知识传授给学生。因此,老师自己不仅要当好演员,同时还要当好听众和导演。作为一个演员,首先要预料到学习第二语文者虽然精通或熟练各自的母语,但是学习新的一种语文,肯定会有一定的困难所在。所以,要让学生把所学到的新语文牢记并能很好地应用它,老师尽快把那些语文译成他们的母语时,学生虽然也能马上理解其意思,但因依赖于自己的语言去理解而不能够牢记。这是学生方面的感受,同时也是我自己多年从事第二语文教学工作的一点经验。因此,老师在解释课文内容前,不可立即把所要学的新语文译成母语,而要用“哑语或身语”像舞蹈演员那样多做一些手势,先让学生自己去理解其意思,就比较容易记取那些词句而印象深刻,并且今后在运用这些词句时,不但用笔如舌,非常熟练,而且老师曾经做过的那些手势都同时浮现在学生的脑海里。这是我所教过的学生亲口说的。无论怎样,使学生牢记所学过的字词,并能立即应用是极其重要的；如果只管多记而不勤于或善于运用,就像哑巴记住的词汇一样,只能腐烂在肚子里而没有一点用处。用多种体势来传授语文并得到较好的效果。这尽管国家与国家不同,民族与民族不同,但大家有一个共同的特点是,每个人具备的五官相同,在诸多事情方面所表现的体态也相近相似，所以“体势语文”是传授新语文的具有生动性的好办法。第二种语文的老师同时也是一个听者(学生)。大家明白,学习第二种语文时,发音要特别准确,手势要十分恰当。无论哪种语文的老师如果发音不准确,听者(学生)就会听得不清。这样,导致学生虽然掌握了很多词汇,但很难与别人交流。因此,老师让学生之间相互多交流,多说话,老师自己也要认真地听取他们所说的话,并及时纠正其中不准确的读音。还要观察学生所掌握的词汇是否用得当,如果有问题,立即纠正并为他讲清楚说得不准确的原因等。同时老师也是导演(出谋划策者)。如这堂课上开展某种活动时,为使教学内容丰富多彩，深入浅出，效果更佳，而精心设计一个取得良好效果的教学计划,是本老师的主要任务。然后,老师还要在各课堂上用各种不同的活动使他们互相进行讨论,参加这样的活动到底有没有收获等。

　　使用学习用具方面而言,在讲授第二语文时,学生就像小孩子初学语言一样,有些看得见,摸得着的东西对其影响最大。因此,老师很有必要联系课文的内容,要准备一些用具。如在课文中有颜色的内容时, 准备一些简便而各种不同颜色的纸线一类的小东西,在课堂上联系课文进行讲解,让他们记住那些颜色的名称和用途很有好处；同样,各种不同形状的小东西与图画等与课文联系,加以说明课文的内容也增添其应有的效果。尤其是上民俗等内容的课时,能够展现有关符合其内容的小东西,效果更佳。为什么呢?由于各个民族和国家的文化和习俗的不同,其时常所用的东西也不一样。所以,在课堂上讲解这些东西的内容时,如果尽量能够详细全面地介绍这些东西的实质和用途的话,对学生留下一个非常清晰的印象。

　　四、如何开展教学活动

　　语文教学和其它学科不同,在教学过程中学生非常容易厌倦。如果老师在本堂课上不能很好地安排整个教学的全过程,就会形成学生只等待着下课的情形。这时如上所述,老师又是出谋划策者的身份,在本堂课上结合课文内容,既要开展各种活动,又要掌握好时间。例如,结合课文中有互相说话的内容, 把课文阅读并讲解之后,使学生自己扮演课文中的人物,互相说话,互相问答,也可以不局限于课文内容,学生按照自己眼前的情况,互相说话,互相问答。如此,在会说第二语言较多的班级里, 使学生在一周以内自己所见所闻中那些难以忘怀或感到稀奇的一些事与课文联系起来,将各自扮演成那些内容中的人物,像舞蹈演员表演技艺那样开展各种活动，其效果更佳。另外,为使学生在上课一开始就把全身心地投入到语文这堂课上来,且不急于上新课,首先把上一节课堂上所上过的内容或普遍存在的几个问题作为话题,将安排一个小小的活动,以收住他们的心,同时提供他们一段从说自己的母语到说第二语言的时间。如果这些活动安排得紧凑有序,学生在课堂上根本没有机会胡思乱想,心思不专，更不可能无精打采，昏昏欲睡。通过这些活动,让学生尽量把这些语文知识运用到实际生活当中去,用各种方式或找机会运用这些自己学过的新词句,尤其是在开展这些活动的过程中,不但要对学生提供一个说话并不感到难为情而畅所欲言的舞台,而且使他们自然明白自己的弱点和别人的优点,从而能够起到一个取他人之长,补自己之短的良好作用。

　　五、以学生为主的教学法

　　在此所说的以学生为主的教学方法,与传统的教学不同。对学习第二语文者要给较多的时间,让学生从问题的多方面相互展开讨论:有不知道或不明白的东西,提前让学生互相进行讨论和学习,互相从自己已经学过的音调和发音联想到或瞭到还未学过而将要学习的其它一些语音和发音等方面的知识,到底哪些语音相同,哪些语音不相同。要把学生想要知道和想要讨论的问题与课文联系起来,把班级分成若干个小组,老师针对这些问题提出一些话题,让各小组自己去畅谈并解决。然后,老师对各小组所讨论的问题中存在的有关疑难问题稍作解释之后,再让学生充分发表各自对不同问题所持的看法和想法,老师也要开始对学生所提出的那些问题出现的层次和难点的原因等加以分析。要在每一节课上对所有学生都有较多的说话机会是语文教学的重要环节之一。总之,学习第二语文的人,无论其年龄大与小,均与小孩初学语音情况没有多大区别,因此对他们要多引导、勤纠正,特别是对他们尽量多给点时间,要有多说话的机会是极其重要。

　　六、如何考核学生的学习成绩

　　以上讲述了许多方式方法,其唯一的目的就是学习第二语文的人取得较好的成绩。因此,用这些方式方法能否在学习方面起到一定的作用,而进一步加以分析。怎样衡量学生的学习成绩呢？首先，从他们开始学习语文的第一天起就要其对这种语文到底有多少了解,或程度如何等方面做一次比较全面而深刻地摸底或测试是极其重要。这种测试也有两种方法:一是他们说话的语音能力怎样,可以通过使他们相互说话当中去衡量；二是他们书写的水平怎样, 可以通过笔试从卷面上去衡量。这样,老师才能通过了解他们的实际水平,并根据这种水平采取什么样的方式方法,能够做出一个初步的教学计划。经老师掌握了他们的基础水平而上完课之后,再通过口试和笔试的方式进行测试一次。这样,才能知道他们通过学习,到底能提高或进步了多少,才能知道老师的讲课给他们起多大作用。如此,起初测试一次和期末考试一次之后,才能衡量学生的真实成绩,同时也可以知道老师自己的教学方法究竟起到了多大作用。

　　总之,学习第二语文的人多而也非常有必要性学习第二语文的今天,认为上述这些方式方法是学习第二语文的较好方法和急需而写的。本人至今还继续在教学第一线从事藏、汉双语教学工作,我想其他上第二语文的老师也可能和本人上第二语文——藏文课大抵差不多。所以，这只是对今后从事第二语文的诸多年轻教师提供一个参考或话题而已，如有纰漏，还仰望诸位同仁提出批评和指正,小的诚恳接受。
