刍议小学计算机高效课堂
青海省海南州共和县第二民族寄宿制小学 才 贝
  【摘 要】 新课改背景下，“高效课堂”成为众多教育工作者所一致追求的教学目标。结合教学实践经验对小学计算机高效课堂的构建之道进行了初步探讨与归纳。 

　　【关键词】 小学计算机；高效课堂；学习兴趣

　　所谓高效课堂，即是指高效率、高质量的一种课堂教学组织形式。随着新一轮课程改革的实施与普及，“高效课堂”成为众多教育工作者所一致追求的教学目标。笔者担任小学计算机教师一职多年，愿结合自身的教学实践经验试就小学计算机高效课堂的构建策略展开深入的研究与分析。

　　一、计算机教师要有魅力激情 

　　一个有魅力的教师一定是充满激情，满怀对生活和教育的热爱，这种热情又表现在日常的言谈举止中，这种乐观向上的情绪由教师传染给学生，给学生带来信心和希望，整个课堂也会由于学生的情绪高涨而活力四射。记得读高中的时候，每到化学课的时候总能看到化学教师面带微笑走进课室，仿佛从来没有烦心事似的，后来才知道化学教师无论生活中遇到什么伤心事，上课的时候总会把悲伤埋入心底，渐渐地，学生们喜欢上了他，也因此喜欢上了化学。所以，在小学计算机教学中，教师可以利用媒体来创设、优化教学场景，借助美好的事物的演示来激发学生的求知欲，激发学生的探究兴趣和动手操作的欲望，使学生在学习情景中产生探究学习的动机，引导学生进入最佳学习状态，既让学生明确了学习的目标，又为学生指明了学习的方向，使学生感到学习也是一种乐趣，从而更加积极主动地进行探究。这在一定程度上，也体现出了计算机教师的魅力。

　　二、课堂教学中充分发挥学生的自主性

　　“改变课程实施过于接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。”这是新课程改革纲要中的教师要求。这些理念对改革小学计算机教学具有极强的指导意义。在绘画中有虚有实，给人以想象的余地，在教学中也应像在书法中有飞白，那是意境；该留有让学生想象的空间，教师应大胆放手，让学生进行自主探究，解决实际中碰到的问题，充分发挥学生的主体性，自己主动获得知识技能，达到事半功倍的效果。而且计算机的操作有许多都是相似的，明白了此既明白了彼。教师不必讲得太多，指导得太细。 

　　比如在“画图”软件中，教师讲解了矩形的画法，那么其他椭圆和圆角矩形，就不必再讲解了，从教学效果来看，大部分学生能够掌握其他两种图形的画法。如“复制、剪切、粘贴”，只要教过一次就可以了。所以说，大胆放手，有利于充分发挥学生的主体性，培养学生的创造性思维，提高课堂的教学效率。

　　三、改进方法，力求创新 

　　计算机是一门新兴的学科，决不能沿用传统老套的教学方法，必须改进教学方法，培养学生的创新意识和信息素养。对计算机还较陌生的小学生来说，刚开始必须要放慢步子、勤于练习、回顾迁移的方法。在教学中，教师必须有耐心，引导学生前进，并加强技能训练，进行多种方式的练习。要注意多给学生成功的表现机会，因为小学生表现的欲望极强，自己掌握了一些技术后很想让同学们看到，更想让老师看到，受到肯定或表扬后对以后的学习兴趣与信心更加的强烈了。对一些接受能力较弱的学生要更多地个别指导，让学生对计算机学习树立自信心。对高年级的学生，随着自学能力的增强，计算机基础知识的积累，在教学时应多采用详略得当、重点突出与自主探索、力求创新的教学方式。教师抓好重点部分，其余放手让学生自我探索，争取自我创新。如：学习PPT时，学生以前已经学过了word，PPT中的字体变换，插入图片等跟word类似，老师大可以让学生自己去探索，自己总结出PPT和word里变换字体和插入图片的方法的异同点。在PPT中的艺术字使用也跟word里类似，先让学生自己探索一下艺术字怎么使用，再用艺术字设计一个个性化的签名再播放出来，最后找几名优秀的学生介绍一下自己的制作方法，老师再给予点评、总结，需要时给予一些操作示范。

　　四、面向全体学生教学，促进全体学生共同发展 

　　由于家庭环境、教育经历、学习习惯等因素的不同，小学生的计算机基础也呈现出较强的差异性特征。这就要求教师的日常教学活动要充分尊重学生的计算机基础差异，并针对不同的学生人群制定不同的教学目标以及教学任务。 

　　就拿我自身来说吧，针对计算机基础较为薄弱的学生，我会侧重于向他们布置一些比较简单、比较容易完成的课后作业，一来可以帮助他们巩固自身的计算机学习基础，二来还可以促使他们逐渐树立起学好计算机知识的信心与坚定意念；针对计算机基础较好的学生，我则会向他们布置一些难度稍大些的题目，旨在帮助他们不断开阔视野，促进其计算机综合素质的更好的发展。针对不同基础的学生人群实施不同的教学策略，真正做到了“面向全体学生教学、促进全体学生共同发展”。

　　五、及时反馈，再激热潮 

　　对于学生的学习成果，教师应及时予以评价，老师的一句肯定或表扬，往往能坚定学生的信心，激励学生更好的学习今后的课程。现在绝大多数计算机都是联网的，至少局域网是通的，教师在上课前可以在教师机上设定各班共享文件夹，让学生把完成的作品保存其中，学生可以通过网上邻居或者使用ftp软件互相浏览作品，教师也能及时在课堂上进行评点。通过对作品的及时评价与反馈，再次提高学生学习的积极性，掀起学习热潮。这样也能收集优秀作品，作为各种参赛的资源。

　　激发学生的学习兴趣，提高学生创新的积极性，让学生享受快乐学习的机会，是我们所追求的目标。不同的教师对不同的教学方法有着不同的诠释，不同的学生也有不同教学方法，这里只是我自己在教学中一些肤浅经验的总结，不过我想只要我们用心去探索，一定能够找出最适合自己学生的教学方法，达到提高教学效果的目的
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