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  【摘 要】 美的教育是初中语文教学中不可缺少的一部分，它包括“社会美”、“自然美”、“艺术美”等多方面的美的教育。通过美的教育让初中生增强美体验，有利于陶冶初中生的情操，提高他们的审美能力。

　　【关键词】 语文教学；美育教育

　　随着基础教育改革的不断深入和发展，为了全面提高学生的整体素质，曾经一度被忽视的美育日益受到重视。在全国教育会议中，美育的“不可代替的作用”多次得到强调。笔者多年来一直从事初中语文教学工作，近年来，在语文教学中，注重发现语文材料美的因素，对生进行美的教育，做了一些有益的探索，收到了较好的效果。

　　一、初中语文教学与社会美的教育

　　初中正处于人生观，审美观形成的时期，因此，对他们进行社会美的教育，帮助他们树立正确的人生观、审美观、显得非常重要。

　　初中语文教材中社会美的素材非常丰富。我们所提倡的“五讲四美”中的“四美”都可以从中找到例证，在初中语文教学中完全可以加强“四美”教育。“四美”的核心是心灵美，而社会美的核心也是心灵美了。心灵美是相对于人的外在美（仪表美）而言的，现在的初中生普遍比较注重仪表美。人固然应该讲究仪表美，但更重要的还是内在美即心灵美。心灵美是语言美、行为美、环境美的基础，它借助于语言美、行为美、环境美表现出来的。反过来，通过语言美、行为美、环境美的教育，又有助于陶冶美好的心灵。

　　初中语文教材具有语言美的特色，语言美包括形式和内容两个方面。从形式美来说，语言、语调、语法、句法正确，速度适中，就是美的否则就是不美的；从内容来说，初中语文教材中的很多内容就是语言美的体现，此如说郭沫若《天上的街市》中的第一段：

　　远远的/街灯/明了，

　　好像是/闪着/无数的明星。

　　天上的/明星/现了，

　　好像是/点着/无数的街灯。

　　鉴于以上所述，可以说初中语文教材蕴含着丰富的行为美素材，教师可以通过这些材料的教学，以及布置适当的活动，对学生进行行为美的教育。

　　二、初中语文教学与自然美的教育

　　自然美是相对于社会美而言的。自然美包括两种：一种是未经人类加工改造过的，如湖南的张家界、安徽的黄山、江西的庐山、四川的九寨沟；一种是经过人类加工改造的，如山川绿化，江河治理、园林景观。“五湖四美”中的环境，美主要是指自然环境美，尤其是经过人工改造过的自然环境美。

　　初中语文教材中亦不乏自然环境美的材料。如初中语文第三册《国宝——大熊猫》，内容是通过对大熊猫这一国宝的说明，提出对于动物保护这一主题。在教学中，就可以渗透这一主题，从而潜移默化地教育学生要保护自然环境，同时按照美的规律来改造环境、美化环境。再如初中语文第六册中的《写在第11亿国民出前夕》一文，这篇短论宣传控制人口，计划生育的意义；另外通过本文的教学，不但有利于全社会增强控制人口增长的意识，而且有利于增强环保意识。

　　三、初中语文教学与艺术美的教育

　　初中语文教材中不乏可以用来进行艺术教育的资源。教师在学和课外活动中可以开展以下活动。

　　1、自制语文教学挂图。可能有人会认为教学挂图仅限于英语等学科，其实初中语文教材中有很多具体化的事物和场景，其中一些已在教材中的插图的方式反映出来。教师可以鼓励学生将这些插图放大、加工成彩色挂图，也可以不拘于教材中的插图，充分发挥自己的想象，以图画的方式将课文内容描绘出来。

　　2、根据课文内容排演短剧。初中语文教材中几乎每册中都有由多个角色组成的文章，教师完全可以引导学生自己改编成短剧、自己演出、如说《<白毛女>选场》、《<龙须沟>选场》等。

　　此外，还可以鼓励生复述课文，将课文内容加工、改编成故事，讲述出来。为了调动学生的积极性，上述活动都可以在学生中开展竞赛活动。

　　四、美育与初中语文教学“相长”

　　美育的基本特征是形象性、情感性、愉悦性。美育可以通过具体可感的生动形象来感染人，启发人，这就与智育的抽象概括和德育的理论证区别开来。情感性是美育的特殊功能，美育将理性蕴含在感情之中，以情感维系主体与客体的关系。而不像智育和德育那样的理性来维系主体与客体的关系。美育不靠灌输，更不靠强迫，它是自由而轻松愉快的，正如黑格尔所说：“审美带有令人解放的性质。”美育的这些特点决定了它对人的作用是潜移默化、润物无声的，这也值得它较之于某些抽象的说教具有一定的优越性。

　　总之，在初中语文教学中加强美的教育，增强学生的美感体验，既有利于陶冶学生的情操，提高学生的学生的审美能力的综合素养，又有利于开发学生的智力，培养创新精神和创造能力，增强学习积极性，提高学生的语文水平。
