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  在新课程理念下，语文课堂应该是具有生成性资源的课堂。生成性课堂是指在师生、生生多重组合的教学活动中，教师敢于突破预设的教案，抓住生成的教学资源引导学生开展有效的探究，并在课堂中把学生置于教学的出发点和核心地位的课堂教学模式。结合多年的语文教学实践，我认为要使语文课堂具有生成性，教师不仅要关注学生学习的结果，更要注重过程，在教学过程中注意不断生成的新的教学资源，让课堂更具活力。

　　传统的语文教学，教师更多关注教学中学生在课堂上与自己提前预设教案的吻合度，教师提前预设了问题和答案，学生回答是唯一性的，不允许节外生枝。教师在课堂上给人的感觉是思维活跃，好像带动了学生的学习热情，其实学生是被迫跟从。教师对学生的思维过程、真是理解漠不关心，学生也花更多的时间揣测教师想让我回答什么。这一过程使一些学生丧失了学习的热情，导致了课堂气氛死气沉沉，教学过程变得乏味无比。

　　在新的课程标准下，初中语文教师应善于利用各种积极因素，及时捕捉教学生成资源，并充分加以利用，努力建构生成性课堂教学模式，促进课堂教学焕发生命的活力。而且教学中关注课堂生成，有利于构建开放、充满活力、能促进学生全面发展的课堂教学新模式，有利于活跃学生思维，激发学生的学习积极性。下面就如何使初中语文课堂具有生成性谈谈我的几点认识：

　　一、认真备课是课堂具有生成性的前提条件

　　备课不但要备教材、备学生、备教参，还要努力扩充与教材相关的知识，深入挖掘教材形成自己的认识。传统的教学对课堂内容呈现顺序和各个教学环节的安排上都有明确的规定，课堂就是按部就班的开展教学。在这样课堂教学中，教师对课堂中的生成资源不能及时处理，不能充分利用这些宝贵的资源组织学生进一步深入学习与拓展生成。而且教师很容易在备课中忽视学科知识与学生经验的有机结合，忽视学生的整体感受与主观能动性，忽视学生与社会生活的联系，从而影响教学效果与学生思维发展。

　　在新的课程理念下，教师在备课中就应考虑到学生，要把学生当成重要生成性资源来对待，了解学生的个体差异，心理认知水平和学习需求，这也是有效实施生成性课堂的前提。此外，在备课时我们还要给学生多留一些空间，思考学生会在课堂中想到哪些问题，我们教师如何来应对。作为一名教师，想要很好的应对学生的这些问题，对教材的熟悉就不能仅仅停留在课本和教参上，还要深究教材之意，走到教材之外，给我们在课堂上留有更多延伸空间和拓展余地。如果教师有了充分的准备，就能随机应变，巧妙回答学生的问题，并依据学生的问题来设计新的问题，让学生在探讨中提升对教学内容的理解，使课堂气氛变得更活跃。

　　二、设计问题是课堂具有生成性的基础

　　生成性的课堂是一个问题连连的课堂，是一个研究性十分强的课堂。新课标要求我们的课堂有活力，鼓励教师努力朝着这个方向发展，把一言堂课堂改为多言堂，并完成自己角色由演员向导演的转变，教师变成导演也就盘活了课堂。但是，在课堂上安排更多学生发言也要避免落入老套，即所有的问题都是自己设计好的，只不过有了明确的分工，或是变换了各种方式让学生活跃了起来。表面上热热闹闹，其实是换汤不换药，没有为课堂中的意外问题预留更多的时间和空间。

　　作为教师，课堂不但要有自己提前预设的问题，还应有生成性的问题，随着学生讨论而生发的新问题。有时学生探究中发现的问题更有助于学生对文章的理解。我们要让课堂成为一个生成性的课堂，不只是教师的探究，更多的是学生对问题的探讨，在讨论、研究中不断深化对教学内容的理解。

　　三、民主平等是课堂具有生成性的保证

　　要让语文课堂具有生成性，教师民主平等的作风是必不可少的。语文教学中常常会有一些比较灵活而又具有很大争议的问题，学生回答时会见仁见智，但不乏有学生故意出丑，借题发挥说一些奇谈怪论。面对这样一种情况，教师如果一棒子打死，就会挫伤学生的积极性，从此学生不再愿意发言。作为教师应该对初中学生的心理特征有所了解，明白很多时候他们是被课堂活跃的气氛所感染，而且他们的思维跳跃性大，才会信口开河。此时教师不妨把它看成是一种独特的视角，甚至也可以借题发挥，设置相反的观点让学生争论，有时会有意想不到的效果，不但解决了问题，也调动了学生的积极性。所以教师一定要善于利用即时突发的生成资源，这样课堂气氛才会活跃起来。如果是批评指责，就会让学生感到索然无味，因此，教师要在课堂上努力营造一种宽松、民主的学习背景和情感氛围，激发学生学习兴趣和参与热情。

　　总之，要想使语文课堂具有生成性，教师在做好前面的几个方面外，仍要探究更有效的办法，让我们的语文课更具新课程理念的气息。
