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  【摘 要】 学生学习化学收益的主要阵地是化学课堂，化学教学的主要组织形式是课堂教学，课堂教学的有效性显得很重要，而课堂的导入在课堂教学中又有重要的地位。一个好的课堂导入能够激发学生的学习兴趣，集中学生的注意力，引发学生的思维，本文介绍几种初中化学教学中的几种导入法。

　　【关键词】 初中化学；教学课堂；导入方法

　　“良好的开端是成功的一半”，一节课的导入直接影响教学效果，教学实践证明，好的课堂导入，可以营造学习氛围，激发学生的学习兴趣，引发学生的思维，集中学生的注意力，唤醒疲劳中的学生，激发学生的学习动机，使学生明确学习目标，为新课的学习构建知识铺垫。笔者结合教学实践，总结了几种新课导入方法。

　　一、 设疑导入法

　　教学过程是一种提出问题和解决问题的持续不断的活动，设疑是教师有意识的设置障碍，是学生产生疑问，引导学生思考，是一种有目的，有方向的思维导向，用这种方法导入新课，能引发学生的求知欲，促进学生进入思考学习。

　　例如1在学习《分子与原子》一节时，提问学生：为什么能走过花园时能闻到花香味？湿衣服能晾干？敞口放置的水变少？学生会从宏观的角度解释，教师告诉学生，如果要想揭露这些现象的本质，通过今天的学习会找到答案。或者设疑，化学能让1+1不等于2吗？引入学习分子的知识。

　　例如2在学习《质量守恒定律》时，用这样的导入：

　　1673年，波义耳在一只敞口的容器中加热汞，结果发现反应后质量增加了。1777年，拉瓦锡在密闭容器中研究氧化汞的分解与合成实验，结果发现反应后质量不变。得出的结论不同，那么化学反应中质量关系到底是怎样呢？引发学生的产生用实验探究知识的欲望。

　　二、 实验导入法

　　教学实践表明，学生对化学的学习兴趣的主要来源是化学实验，化学实验能够吸引学生注意，巧布疑阵或展示现象，利用学生观察发现的问题引入新课。这种方法有利于激发学生的兴趣，活跃气氛。

　　例如1《燃烧的条件》导入

　　“烧不坏的手帕” 将一块手帕放在稀释过的酒精（1：1）中浸透，用坩埚钳夹住手帕的一角，从酒精中取出，用火柴点燃，手帕立即燃烧起来，火焰旺盛，一边燃烧，一边迅速摇动，燃烧片刻，熄灭火焰，手帕仍完整无损，丝毫没有燃烧。学生很惊讶，产生悬念，为什么手帕没燃烧呢？引入今天的学习燃烧到底需要什么条件？

　　例如2《氧气》导入

　　将一瓶氧气展示给学生，学生会说集气瓶内什么也没有，这时将带火星的木条伸入瓶内，木条复燃，学生一下产生好奇，好神奇，带火星的木头为什么会复燃呢？这瓶气体是什么气体呢？该气体还有什么性质呢？今天学习《氧气》一节。

　　三 、故事导入法

　　利用学生喜欢听故事的心理，利用妙趣横生的典故、传说及创造发明的故事等来引入新课，使这种方法不仅使学生产生好奇心，激发学生的探究欲望，学习欲望而且有较强的教育意义。

　　例如1《二氧化碳》导入

　　很早以前，在意大利的一座山下，人们发现了一个山洞，有一天，三个探险家带着几条狗进入洞探险，走着走着，前面几条狗倒在地上，四肢抽搐，相继死去，奇怪的是，人却安然无恙。此消息传出后，引起好多人得好奇心，也去试验，结果一样，从此人们称这山洞为“死狗洞”，难道洞里有屠夫吗？想知道其中的原因，今天学习二氧化碳的性质，会揭开谜底。

　　例如2学习《单质碳的化学性质》引入

　　地下的神秘“鬼火”，引发一次惊人的考古发现：巨大的墓穴、奢华的陪葬，再现古代贵族生活的画卷。一具完整的女尸，毛发尚在、肌肉仍富弹性，考古学家进一步发现棺木的周围埋了足以1米厚的木炭，木炭具有什么样的性质，起什么作用呢？下面学习单质碳的化学性质。

　　四、 谜语导入法

　　学生很喜欢猜谜语，用猜谜语导入新课，

　　例如1第三单元自然界的水学习 引入

　　猜一猜：双手抓不住，一刀劈不开

　　煮饭和洗衣，都要请它来。

　　——打一化学物质

　　例如2复习过滤操作时引入

　　打一谜语：杞人忧天——打一化学实验操作。

　　通过谜语形式回顾复习学生的兴趣盎然。

　　五、 音乐导入法

　　通过音乐唤醒疲劳中的学生，吸引学生的注意力，提高学生的学习兴趣，让学生听歌、唱歌，使学生产生高昂的情绪和振奋的内心状态。

　　例如1《二氧化碳对生活和环境的影响》的引入

　　播放：低碳环保之歌： MTV《让我们再回到从前》

　　我们的家 天空有一些阴霾 

　　 阳光下的世界少了些灿烂 花儿不再鲜艳 

　　鸟儿不再雀跃 大地不能这样失去色彩 

　　用我们的爱 把世界灌溉 

　    失去的美丽 还可以再重来

　　例如2 在学习质量守恒定律是，先以福尔摩斯之歌唤醒疲劳中的学生，然后以福尔摩斯的故事引入，进行思考，激发学生的求知欲。

　　六、 新闻事件导入法

　　用新闻事件导入，具有真实性，更能吸引学生。

　　例如1《酸和碱的中和反应》的引入

　　有一有奖新闻：最近发生的硫酸泄露事件导入，

　　在水中投放近300吨氢氧化钠，才将200多吨的硫酸基本处理，引入酸碱之间发生的中和反应学习。

　　例如2《人类重要的营养物质》的导入

　　据报道，三鹿奶粉被查出有假，其中含三聚氰胺，小孩吃了会引起肾病，于是学生产生疑问，为什么加三聚氰胺呢，奶粉中含石棉营养呢？进入今天的学习，认识人类重要的营养物质。

　　七、 生活常识导入法

　　日常生活中蕴含了大量的化学学科知识和情景，从学生的生活引入课题，能够让学生轻松进入学习，学生更加亲切。通过化学与生活实际相结合，使学生养成理论与实际相结合的习惯。

　　例如1《人类重要的营养物质》的引入

　　同学们每天吃着国家免费营养餐，今天你们吃的是什么呢？学生说面包、酸奶、鸡蛋，教师追问，这些食品给你们提供了哪些营养呢？今天详细学习人类重要的营养物质。

　　例如2《溶解度》的学习引入

　　今天那个同学喝奶茶了？奶茶中放食盐了吗？如果食盐味淡了如何处理？再加食盐，食盐能不能无限的溶解呢？今天我们学习《溶解度》。

　　八、 化学魔术导入法

　　用化学魔术引入新课，使学生兴奋，产生浓厚的兴趣，激发学生的好奇心，对化学产生好感。

　　例如1《化学使世界变得更加绚丽多彩在》的引入

　　“魔棒冒烟”：用一根玻璃棒一端蘸取浓盐酸，用另一根玻璃棒一端蘸取浓氨水，然后两根玻璃棒凑近，立即产生白烟，使学生产生好奇心。

　　“白纸显花猫”：在一张白纸上用酚酞溶液画一只猫，晾干，贴在黑板上，用喷壶向上喷洒氢氧化钠溶液，纸上会显现出一只红色的花猫，见证到奇迹，激发学生对化学的兴趣，从而对化学“一见钟情”。

　　总之，多样的新课导入会使更多的学生在课堂上收获多多，在初中化学课堂导入中，依据教学内容和目标，学生的年龄特征和心理需要，选择有效的导入方式，为学生创设愉快和谐的课堂学习氛围等学习环境。只要我们精心设计，巧妙的导入，就能提高化学课堂教学效果。
