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　【摘 要】 在实施《语文课程标准》的过程中，笔者认为要提高语文教学质量，只有发挥学生的主体作用，让学生参与到教学中来，同时要尊重学生的人格，进行民主教学，教师要加大教改力度，积极开展探究式教学活动，成功体验原则与激励评价并举，为培养学生的学习动力，充分发挥学生主体作用，用创设问题情境，培养学生学习能力。

　　【关键词】 发挥作用；培养能力

　　进入二十一世纪，知识更新日益加快，衡量一个人素质的主要标准不再仅仅是他占有知识多少。国内外学者指出：一个人在未来社会必须通过教育拥有三张“通行证”，即学术通行证、职业通行证、以及事业心和开拓技能的通行证。新世纪更加强烈地呼唤着创造性思维的培养，呼唤着发挥学生，培养学生能力，教会学生会学。所以，发挥学生主体作用，提高学生学习能力是当代基础教育的核心理念，是实现科教兴国及可持续战略的前提。作为教育工作者，承担着面向二十一世纪发放通行证的神圣任务。围绕发挥学生主体作用，提高学生学习能力的核心理念，核心目标，开展创造性的教育教学活动已成为必然。

　　首先，教师的教学理念是发挥学生主体作用的前提和保证。教师只有以先进的教学理念武装充实自己，才有可以确立学生的教学活动中的主体地位、中心角色，才能确立教师在教学活动中的“教练”地位，将教与学有机结合，确保在教学中充分发挥学生的主体作用，提高学生学习能力，为确定是发挥学生主体作用，提高学生学习能力，在教学中的具体实施方法：

　　（一）尊重学生人格，进行民主教学

　　民主教学是发展学生个体、培养学生创新精神的一个重要前提，只有尊重学生人格，坚持教学的民主性原则，才能使每一个学生个性潜能的发展有一块良好的土壤。

　　陶行知先生写有一首诗，你这糊涂先生/你的教鞭下有瓦特/你的眼睛里有牛顿/你的讥笑中有爱迪生/你别忙着把他们赶跑/你可要等待。/坐火轮/学生微积分/才认他们是你当年的小学生。此诗道出了尊重人格，才有可能发挥学生主体作用的真谛。否则“瓦特”、“爱迪生”也可能被你赶走。

　　显然，教学效果不仅取决于教师的业务能力，更重要的是取决于师生关系所处状况。一个学生如果对某位教师有成见、出现了师生关系障碍，这个学生就不可能学好这门功课，教师作为“教练”，要赢得学生的信任与热爱。首先要关心尊重每一个学生，这是提高教学质量的核心，是发挥学生主体作用，创建良好教学环境的前提。只有师生在互相尊重、和谐环境中，才有可能将个性的主体力量充分释放。对学习有困难的同学，应给予特殊关注。“寸有所长，尺有所短。月有圆缺、学有迟速”。学生的差异性必然存在，教师必须承认并要重视这种差异，使各种类型的学生都得到关注和尊重，使学生主体作用得到充分发展。

　　（二）加大教改力度，积极开展探究式教学活动。

　　探究式教学以学生为体，学会生存，重基本能力、发展性能力、创造性能力的发展。有利于教师、学生角色重新定位。在教学活动中学生成为课堂的中心，确立了由主体地位，教师由传授者转向参与者，教师中心让位于学生中心，教学方法中更注重于师生互动，注重于启发，探究为主、注重于隐性目标——创造精神的培养。课堂教学以学生为主体：开展设疑、析疑、辩疑、学生求知欲望被激发，学生参与整教学活动，自己去体验、去领悟、去感受、去收获知识真理的同时，获得学习方法，科学治学态度，以及良好学习习惯，去获得成功的快乐，或失败的刺激。教师作为导航者、设计者、精心备课，从备大纲、备教材，转向更多地备学生。从备教学转向备学法，备如何创造问题情境、如何引导学生参与，如何激发学生学习热情，如何处理教材，进行创造性劳动。教学中，学生时间、空间，占有量大大增加，大幅度地增加了动手、动嘴、动脑的机会，教师逐步引导学生去感受学习的快乐。课教学中出现了师生、生生全方面互动的格局。课堂教学由问题解决产生更深层次的问题循环，学生能力逐步提高，教学成绩提高走向减负提值的良途。

　　（三）成功体验原则与激励评价并举为培养学生学习动力，充分发挥学生的主体作用

　　考查学生智力与学习能力，态度与学习成绩之间的关系。不难发现，后者的相关程度并不亚于前者。家庭，情景相近，学习成绩相当于学生进入高一级学校后，由于对学习所持态度的积极程度的差异，往往导致学生成绩的巨大差别。因此，在教育活动中，教师应精神设计符合各类学生的问题，使所有的学生获得成功。同时，教师应及时运用教学评价体系核心。激励评价，给予学生智谋的评价，以肯定学生的付出，成果。在评价中，教师更多地关注学生思维能力的培养，更注重孩子成功的体验。让学生进入成功——兴趣——成功良性循环，逐步培养强化学生的自主学习意识，学习能力，让课堂成为学生成功的天堂，使课堂教学充满了民主平等的扭氛围。充满了相互尊重、乐学的气氛。

　　（四）创设问题情境。培养学生学习能力

　　我们知道，学生对事物的认识一般要经历“感知——表象——概念”三个阶段，从认知心理学讲，了慢一个从物化到内化的过程。在具体教学中，教师宜采用“深探”教学法，让学生始终处于问题情境之中，使他们的问题意识在探究问题的解决过程中得到有效的培养。特别是重视思维过程的教学，注意引导学生不断尝试探究过程中找到解决问题的方法，并经过自我“设疑——析疑——释疑”过程，提高他们的学习水平。

　　综上所述，教师正确的教育观是发挥学生主体作用，提高学生学习能力的前提和保证，在课堂教学活动中，尊重学生人格，采用民主性原则，将助于学生主体性地充发挥。同时，加大教改力度，开展探究式教学，是学生民主体作用发挥的着力点，核心观念。成功体验原则，激励评价体系，以及创造问题由问到思，均围绕核心理念，有效地确立于学生主体性地位，渗透了学法指导，最终落脚于发展学生能力。
