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  新课程的指导思想中指出:“以提高国民素质为宗旨,以培养创新精神和实践能力为重点,全面贯彻党的教育方针,全面推进素质教育.”素质教育要求要面向全体学生,促进学生全面发展,主动发展,以形式丰富而独特的综合素质.而创新是素质教育的灵魂,那么,如何在教学中培养学生的创新精神呢?几年来,我在教学中试做了以下几点探索:

　　一、更新理念,培养创新

　　兴趣是激发学生潜能,发展学生思维,培养学生创新的动力与起点,是学习成功之要决.有兴趣的学习能使学生精神集中,思考积极让其沉浸在积极主动的活跃气氛中,受到潜移默化的熏陶.在语文教学中,教师要注意挖掘教材内在的乐趣,依据学生理性特征及认识规律找寻诱导因素。激发学生主动参与意识，自主学习亲身体验探知的过程；开发和利用学生的好奇心，有意创设情境，激发学习欲望，推动整个学习过程的顺利进行。

　　1、 质疑激趣

　　在语文课堂教学中，教师要尊重学习的主体位置，理解和信任每一位学生，要让学生以一个探究者的身份投入学习活动，以求不断获取新知识，萌生创新意识。这就是要求我们教师在教学过程中，巧设悬念，以此来激起学生的学习兴趣。如教学《只有一个地球》一文中，我向学生提出：同学们，你们知道吗？我们的人类共有60亿人，共同生活在表面积为5.1亿平方公里的地球上，但是人类生活的地球大约只占其中的五分之一，圈为很小，试想，当人类的生活所需受到威胁时，我们移居到别的星球上去居住好吗？有这种可能吗？有这种可能吗？这样就在学生的头脑中产生疑问，设置悬念，唤起学生的好奇心，学习热情随即高涨，兴趣油然而生。

　　2、 情境激趣

　　小学语文课本中，大多文质兼美，有的课文文笔清晰流畅；有的则情绵意长，富有感染力；有的课文充满幻想；还有的寓理潜藏。在教学这些课文中可以通过多媒体，朗读、挂图等来创设特定的情景，感染学生，通过多手段，多渠道去调整学生一定的情感，架起学生与作者之间感情的桥梁，诱发引导学生在课文描述的情景中与作者产生情感共鸣，主动探究领会文章的思想内容。

　　激发兴趣的常用方法还有很多，教师认真挖掘教材中能诱导学生学习兴趣的因素，联系实际灵活把握运用，让学生在浓厚的情趣中去探索知识，诱发学生的创新精神。

　　二、巧度点拨、培养创新

　　当学生对某种感兴趣的问题产生疑问后，便急于想了解其中的答案，这时教师可先让学生自己去了解知识，不要直接传授，这样会使学生对教师产生依赖思想。但是如果教师为了让学生“创新”，不管不问，听之任之，放任自流，那么就形成了真正的“胡思乱想”，达不到真正的创新，反而也会使学生失去学习的兴趣。此时教师应注意要扶着去探索知识的方法，在原有知识的基础上，再做巧度点拨，逐渐放手让学生自己去摸索。这样不但会使学生的学习方式灵活，还会让学生在探索中实现质疑的飞跃，以求创新精神的培养。如教学《凡卡》时，我们可以先引导点拨学生理解课文内容，然后放手让学生展开想象，对故事进行续编。教学《卖火柴的小女孩》一文时，我们则可采用同样的方法，改写这篇课文。这样学生写的灵活多样，富有创新。在改写、续写等训练中，学生不但初步学会了对自己已有知识进行充分的理解，而且重在养成敢于用多种思维方式探讨所学知识的习惯。事实证明，巧度点拨是培养学生创新精神的一个重要方式。

　　三、创新与实际接轨

　　在语文教学中，我们应该把语文教学与实际相结合，引导学生结合实际进行创造学习，在学习《燕子》后，我用学生自己掌握的知识，根据不同的观察目标和任务，选择不同的方式去观察生活的一种动物，以培养学生的观察能力，因此，只有在观察的基础上，才能使学生有新的发现，当然在语文教学中，发展学生的想象力也是必要的。创新离不开想象，创新必须以想象为基础，只有丰富的想象，学生的创新能力才能较好的发展。所以在语文教学中应该充分利用各种教学手段，联系实际情况，对学生进行想象训练敢于创新，敢于打破成规的练习。而所有训练都应与现实联系起来才能让学生更容易接受。如：教学〈小珊迪〉一文后，我就让学生联系自己的童年与其相比进行说话训练，经过这样联系实际的训练，唤起了学生丰富的想象，提高了学生的认识能力，使学生的创新思维更符合现实。

　　四、以评价促创新

　　语文课程评价的目的不仅为了考察学生达到学习目标的程度，更是为了检验改进学生的语文学习的教学，改进课程设计，完善教学过程，从而有效地促进学生的发展。学生需要体验成就感，总希望自己的知识技能得到表现，得到认可。这样教师及时恰当的评价就必不可少了，借此来鼓励学生的积极性，促进学生的创新精神。在这个过程中，教师要特别注重对富有创新的事物给予热情的肯定、评价。一句短短的、简单的评价，会使学生得到极大的喜悦与满足，还能无形中促进学生下次创新的发展与生成。如此下去，学生的创新精神得到最大程度的发挥。

　　总书记曾经指出：“创新一个民族的灵魂是国家兴旺发达的不竭动力。”在语文教学中，教师要采取多样化的方法和途径，激发学生的情感，创造机会，让语文课堂焕发出生命的活力，促进学生主体性发展，从而培养出更多的适应未来需要的合格人才。
