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　【摘 要】 基本活动经验获得了与基础知识、基本技能、基本思想同等重要的地位，突出了新课程对能力性目标、过程性目标、情感性目标的重视，以及对学生应用意识、创新能力培养的目标指向。如何开展有效的数学活动，让学生在真正的经历中积累数学活动经验，成为当前数学教学中亟待研究与解决的问题。 

　　一、引导学生经历自主、多样化的体验过程，积累探究性经验

　　二、在动脑思考中积累数学活动经验

　　三、在操作活动中注重感官经验的积累

　　四、引导学生经历反思推广的过程，积累情感、思想性经验

　　【关键词】 数学；基本活动；经验；积累；创新；活动

　　长期以来，我们只强调“双基”，只关注基础知识和基本技能容易导致学生机械模仿，数学素养不能得到很好的提高。2011年底，国家教育部公布了《义务教育数学课程标准》把“双基”改为“四基”。“四基”是对“双基”的继承和超越，是与时俱进的发展，是在数学教育目标认识上的一个进步。基本活动经验获得了与基础知识、基本技能、基本思想同等重要的地位，突出了新课程对能力性目标、过程性目标、情感性目标的重视，以及对学生应用意识、创新能力培养的目标指向。数学基本活动经验是学生从数学的角度进行思考并通过亲身经历数学活动过程所获得的具有个性特征的经验。

　　“活动经验”与“活动”密不可分，要有“动”——手动、口动和脑动。既包括学生在课堂上学习数学时的探究学习活动，也包括与数学课程相联系的学生实践活动；既包括生活、生产中实际进行的活动，也包括课程教学中特意设计的活动。

　　“活动经验”与“经验”密不可分。学生要把活动中的经历、体会总结上升为“经验”。既可以是活动当时的经验，也可以是延时反思的经验；既可以是学生自己摸索出的经验，也可以是受别人启发得出的经验；既可以是从一次活动中得到的经验，也可以是从多次活动中逐渐积累的经验。这些经验必须实现内化，才可以认为学生获得了“活动经验”。学生只有积极参与数学课程的教学过程，经过独立思考、探索实践、合作交流，才有可能积累数学活动经验、学到基本的数学知识、形成基本的数学思想，从而提高数学素养。

　　回顾、反思日常的课堂教学，我们有时忽视了学生数学学习的过程，学生学习的经验主要被解题经验所替代，学生数学活动经验单一和不足已是一个不争的事实。如何开展有效的数学活动，让学生在真正的经历中积累数学活动经验，成为当前数学教学中亟待研究与解决的问题。

　　一、引导学生经历自主、多样化的体验过程，积累探究性经验 

　　积累探究经验不是通过简单的活动和思考就可以完成，它更强调的是一种真实的情境，对数学思想方法的学习和体验。因此，教师应精心创设问题情境，组织适度开放的探究性活动，启发学生拓宽思路，多方位、多角度地获取多样化的信息，积累丰富的探究经验。

　　例如在教学《圆锥的体积》，新课一开始，让学生充分观察“等底等高的圆柱和圆锥，同时联系圆柱的体积公式，大胆猜想它们的体积会有什么样的关系？首先，让学生在课前自己动手做实验，加深学生对圆柱和圆锥的认识。在课堂上让学生分组动手实验，用圆锥装满水倒入和它等底等高的圆柱里的过程。并设计问题：用圆锥装满水倒入和它等底等高的空圆柱里，倒几次正好倒满？每次水的高度是圆柱高度的几分之几？学生通过认真操作实验，观察思考，都明白了圆锥的体积等于和它等底等高的圆柱体积的1/3，从而推导出圆锥体积的计算公式，这样就有一种水到渠成的感觉。

　　通过小组合作实验、交流得出结论，亲自去验证自己的猜想是否正确，既调动了学生的实际操作能力，也通过他们的实际操作自己得到结论促进了小组的合作意识。大胆放手让学生动手操作，实验，并完成实验报告单。推导出圆锥的体积计算公式，并懂得圆锥体和圆柱体之间的关系。在感知事物，获取感性知识中，操作与思维紧密结合，加深对圆锥及体积的认识

　　丰富的材料使得学生的探究更具价值，学生经历了如何转化的活动经验，积累了从一般情况出发获得特殊性结论的探究经验。探究经验的获得是一个不断猜想、验证和思辨的过程。为学生创设多样化的、开放性的探究情境，引领学生在广阔的数学背景下自由驰骋，学生所积累的探究经验将更科学、更丰富。

　　二、在动脑思考中积累数学活动经验 

　　在数学课堂中，我们经常会向学生抛出特定情境下的某些问题，让学生进行动手操作、自主探究、合作交流，这其中，既有外显的行为操作活动，也有思维层面的操作活动，学生能获得融直接经验与间接经验为一体的数学活动经验。

　　如在教学《垂直与平行》一课时，我先让学生在练习本上划出两条直线的位置关系，经师生研究，得出“两条不相交的直线叫平行线”，“相交成直角的两条直线互相垂直”。这时，拿出事先准备好的一张白纸，上面画了两条互相平行的直线让学生判断，在学生断定互相平行时，将白纸从中间一折，两条直线正好在两个平面内，让学生再判断，学生发现虽然两条直线依然不相交，但一定不平行，原因是他们不在一个平面内。后又拿出两块重叠在一起的玻璃，分别在它们的正面和反面画了一条直线，让学生判断他们的位置关系。学生异口同声说他们互相垂直。这时，不用直接揭晓答案，而是走入孩子们中间，随着教具的离近，孩子们忽然发现了其中的奥秘：他们根本不在一个平面内，没有相交，怎么可能互相垂直？直观的经验骗了他们。但是，只有在同一平面内，两条直线才有互相平行或互相垂直的概念就深深印在学生的头脑中。

　　三、在操作活动中注重感官经验的积累

　　在小学数学的学习中，学生对事物的认知，往往带有明显的形象性。如何帮助学生积累丰富的感官经验，获得充分的感性认识呢？操作是一种基本的“途径”。荷兰教育家弗赖登塔尔说过：“数学学习是一种活动，这种活动与游泳、骑自行车一样，不经过亲身体验，仅仅从看书本、听讲解、观察他人的演示是学不会的。”因此在教学活动中要引导学生亲身经历操作的过程，自觉调动多种感官，如：视觉、听觉、触觉以及语言表达等，寻找多种途径，积累丰富的感官经验，从而获得充分的感性认识，激发学生对身边的数、量、形、时间和空间等现象产生浓厚的兴趣和探究的欲望。

　　例如，在教学《周长的认识》一课时，我首先为学生准备了树叶、长方形、五角星、不规则图形以及不封闭的线圈等学具，让他们“画周长、说周长、找周长”，使学生在操作活动中初步建立周长的概念，并进一步理解周长的含义。接着又为学生提供毛线、直尺、皮尺等测量工具，引导学生测量不同形状图形的周长，鼓励学生利用现有的工具探究测量周长的不同方法，学生们个个兴趣盎然，教学过程呈现出双向的交流和动态的建构。在这样一系列的实践活动中，学生能够在老师的引导下，积极调动多种感官参与操作，经历了画图、测量、倾听等过程，不仅有效地掌握了新知，还积累了丰富的感官经验，获得充分的感性认识，为后续的数学学习储备了基本的数学活动经验。

　　四、引导学生经历反思推广的过程，积累情感、思想性经验

　　数学活动经验是属于学生自己的，带有明显的个性特征。就学习群体而言，数学活动经验又具有多样性。因此，数学活动经验的积累需要学生的自我反思，也需要与同伴展开积极的交流。

　　在教学《平行四边形面积的计算》，在总结环节我这样引导：这节课我们研究了平行四边形面积计算，回忆一下，我们是怎样研究的，中间你有没有遇到哪些困难，又是怎样克服的？学生纷纷发言：我一开始是用数方格的方法计算面积，但太繁了，后来就觉得应该研究更简便的方法；我一眼就看出了从平行四边形中剪下一个三角形，平移到另一边，就转化成长方形。这样通过长方形面积得出平行四边形面积就方便多了；只要沿着高剪开就能转化为长方形，所以不一定是剪三角形，也可以剪梯形；我把平行四边形转化成长方形后，误以为长方形的长和宽分别相当于平行四边形的两条边，后来在同桌的帮助下发现错了，看来以后学习中还是要细心观察。接着，教师用课件演示将平行四边形转化成长方形的过程，提出问题：下节课我们学习三角形的面积计算，你准备怎么研究？

　　我们的教学目标不能仅限于一节课，应有长远的眼光，立足使学生终生受益。在平时的数学学习过程中，要引导学生检查自己的思维活动，反思自己是怎样发现、解决问题的，运用了哪些基本的思考方法，技能、技巧，有什么好的经验和方法……使学生对数学的理解从量的积累到质的飞跃，这种经历生成的思想经验才是最具价值的。
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