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  【摘　要】 高中语文教学必须科学安排早读，要对早读课的内容提出明确要求，要对早读课的形式进行大力改革，要对早读课的评价进行具体规范。 

　　【关键词】 高中；语文；早读；科学

　　在早读课中，很多教师和学生感到收效很小，我认为有以下几方面原因： 

　　1.缺少目的性。在早晨朗读时，不布置具体任务，而是由学生自己选择内容，只要放声朗读就行。时间一长，课本读熟了以后，没有新的内容，学生兴趣自然就会降低，也就不会用心地去读。在这样一种消极心态下朗读，往往事倍功半，效率之低可想而知。 

　　2.、形式单一性。在早晨朗读时，一般都是以集体朗读为主，自由朗读为辅。学生对这种单一的学习形式不感兴趣，久而久之，便会滋生厌烦心理，在这样一种无奈心态下朗读，学生只求捱过时间，早读赶紧结束。

　　3.不讲科学性。早读时间一般在35—40分钟，一个人如果连续放声朗读15分钟左右，就会感觉口干舌燥，头脑发昏发胀，时间一长就更吃不消了。早读一般在早饭前后，这一时间段，人的大脑处于缺氧状态，会有打瞌睡的感觉。在这样一种疲劳状态下朗读，学生的兴趣怎能提高呢？ 

　　要想改变早读的低效现状，就必须科学客观地安排早读课，我认为可以从以下三个方面着手改变： 

　　一、要对早读课的内容提出明确要求 

　　老师要在早读课前明确朗读、背诵、记忆任务。我认为记忆的内容除了课文重点内容，更应加入一部分课外内容，因为课内的知识毕竟是有限的，课外的延伸更能提高学生的语文素养。 

　　因此语文教师应该在本学年初就制订出这一学年详实可行的计划，进而分解到每周的早读课上进行落实，形成一个完整的早读课指导方针。 

　　语文教师可收集有代表性的唐诗宋词元曲名篇，在每次早读课时抽出一半时间，先让学生自主朗读、背诵，然后在专用的早读练习本上默写、鉴赏，最后拿红笔自己批改。一年坚持下来，每个学生大概能够多学一百多首古代诗词，他的语文素养就会得到极大的提高。高二，可以抓住现代文阅读、鉴赏这一环节，语文老师可以编选美文佳作让学生诵读。许多美文佳作都积淀着作者的世界观、人生观、价值观，阅读这样的文章，可以陶冶学生的情操，净化他们的心灵。要求学生能够有感情地朗诵，并且能够写出简短的心得体会。与其让教师不厌其烦地肢解文章内容，倒不如让学生自主去领悟感受美的语言。一年坚持下来，上百篇美文佳作同样也能够提高语文素养。高三，可抓住文言片断阅读、鉴赏。在我国五千年的文化长河中，有多少传统文化的精华积淀在文言文中，要吸收这些文质兼美的作品的养分，教师可以挑选一些名家名篇的精彩片段，让学生在每次早读时抽出15分钟朗读、背诵，短的片段一节早读课过关，长的两节早读课过关，通过早读培养学生的语感能力，陶冶他们的思想情操，同时又为学生的语文高考复习提供了有力的支持和补充。 

　　二、要对早读课的形式进行大力改革 

　　在早读课的形式上，要变“单一性”为“多样性”。首先，朗读方式多样化。如教师声情并茂地范读，让学生体会朗读技巧；听读古诗、精彩影视对白，让学生掌握抑扬顿挫的朗读方法；指导重点语句诵读，让学生理解文章情感；传授技巧记忆法，让学生掌握快速记忆方法；组织学生速读，培养学生迅速捕捉语言信息的能力。针对具体课文，可在教师组织下，采用分段朗读、分组朗读、分角色朗读、默读等形式而展开。 

　　应该根据高中学生争强好胜、表现欲强的心理特征，将竞争机制引入早读课，给学生创设展现自我的舞台。如学习优美的散文单元或诗歌单元时，可组织“朗读比赛”；学习有较多人物的记叙文或小说时，可“分角色朗读”并进行评点；每隔一段时间，可举行一次“赛诗会”、“朗诵会”，比一比谁的记忆力最好、语言感染力最强；每隔一段时间，可举行一次“文学评论会”，阅读同一篇美文佳作，可比一比谁的见解最新颖、最独到、最深刻。 

　　通过灵活多变的形式既能丰富早读课内容，活跃早读课气氛，又能调动学生的朗读兴趣，减轻疲乏感，把早读课上得有序、有效、有特色。 

　　三、要对早读课的评价进行具体规范 

　　要实现评价目标多元化、评价手段多样化、形成性评价和终结性评价并举、定性评价和定量评价相结合，创设一种“发现闪光点”、“鼓励自信心”的激励性评价机制。早读课的评价机制同样适用这个原则。 

　　评价的手段可分为：1.每节、每周、每月、每学期的定量评价；2.成果展示交流的形成评价；3.期中、期末的“认真”、“比较认真”、“还需努力”的激励评价等。评价的主体可分为自评、小组评、老师评和家长评等；除了这些常规评价方法，还可以更具体化、新颖化。 

　　为了更好地起到激励促进作用，我们还可以采用“摆擂台”的形式，擂台项目要细化，如快速记忆擂台、长久记忆擂台、朗诵擂台、见解独特擂台、见多识广擂台等等，让更多的同学当上擂主，尝到成功的喜悦。这样，可促使学生人人都有机会进步，激励学生比、学、赶、帮、超，并把它作为语文学习评价的重要内容，纳入学生语文学习综合评价之中。 

　　总之，只要我们重视语文早读课，把握学生的心理特点，贯彻新课标教学理念，就一定能把语文早读课建设成为提高学生语文素养的重要阵地。
