如何转化差生提高差生学英语的兴趣
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　随着全球化趋势的逐渐扩大，英语学习也被越来越多的人所认可和重视，其地位和作用自然不言而喻。但是，在教学中却发现一些学生对英语学习兴趣缺乏，始终不能很好地融入英语课堂教学活动中，导致学习成绩也不好，甚至很差。针对这种情况，如何激发差生，提高差生学习英语的兴趣呢？作为一个英语教师，结合自己的一些经验我认为必须做好以下几点：

　　1.对症下药，开发非智力因素

　　教育心理学告诉我们，差生同样具有进取心，自尊心，渴望进步。但他们由于各种因素造成了成绩差。作为教师对具体学生要作具体分析，各个突破，比如父母离异的学生，大多数较内向，自卑，性格孤僻，我主动给他们母亲般的爱，找他们谈心，了解他们的一些情况，并在生活上给予足够的关心；多次找他们的父母交谈，指出孩子的未来也是他们的希望，而初中阶段对人的一生又是多么重要等，尽量争取家长的主动配合，有些个体户无暇管教孩子，我主动利用星期天将他们组成学习组，不但给他们辅导英语，还进行思想教育。我还注意了解每位差生的情况，绝不把他们当作包袱，不鄙视他们，不放度他们，了解他们的特长，爱好，寻找他们身上的“闪光点”，多表扬鼓励以增强他们的上进心，例如有位差生，他的英语读得较好，我就事先帮他预习新课的单词，关键是一遍遍先跟着我学会，早自习再让他带领全班同学读，大大地满足了他的表现欲，增强了他学英语的信心和兴趣。

　　2.活跃课堂气氛，激起差生的学习兴趣

　　差生上课时注意力往往不够集中，我就常常将教材化难为易，化多为少，用短暂的时间达到最好的效果，课堂上尽量创造愉快的氛围。差生由于羞怯心理往往怕开口，我尽量用难易适度的问题去问他们，叫他们到黑板上写有把握的句子，朗读事先已经读过多遍的课文。当差生回答问题正确时，我总是面带笑容的说：“VERY GOOD”，以此来鼓励他们。为了延长差生上课专注的时间，我常结合课文做些游戏，教点歌曲，听听录音，讲些有趣的小故事等。课堂上将好差生搭配起来，采取集体，小组，双人等活动训练，凝聚学生的注意力，调节他们的情绪，让差生在和谐轻松的氛围中学习。

　　3.爱心与耐心是差生转化的又一个前提。 

　　英语的词汇量大，尤其是新教材词汇量更多，再加上许多句型及短语也要记忆，学生学起来本身就有一定的难度，因此需要我们教师多给一点爱心和耐心。只要我们每一位教师对每一位学生都充满信心，感情诚心，献出爱心，工作耐心。就能达到较好的教学目的，收到较好的教学效果。英语教师只有得到学生的认可，学生学起来才有积极性，如果一个教师一站到讲台上，学生就对这科感到反感，甚至望而生畏，又怎能学好呢？

　　4.给差生指出切实可行的目标。

　　一定的学习目标是学生获得学习动力的源泉，差生之所以差，没有奋斗目标是一重要原因，我在对每位差生全面了解的基础上，给他们制定了短期学习目标和长期学习目标（一学期），而且经常检查这一目标，及时修改目标，一旦发现给他们定得过高或过低，就逐一帮助他们修正，激发他们学习的动力。

　　5.帮助差生做好预习工作，“笨鸟先飞”。

　　大多数差生往往是“笨鸟后飞”，甚至于“笨鸟不飞”。我们教师就只好常带着他们先飞，我利用辅导课帮助差生预习新课。帮助他们多次温习音标掌握单词的拼读规律正确发音，熟悉词性及词义，试读课文，翻译等。和差生一起预习实际上是教给他们学英语的正确方法，“教是为了不教”。培养他们自学的能力，并多花时间在英语学习上。

　　6.督促差生课后复习。

　　对差生的作业我经常是面批，这样可以让他们面对自己的错误及时更正，而且养成他们按时交作业的习惯。每天早自习，差生要到我面前来朗读背诵昨天学过的句型课文，每模块我还帮助他们归纳重点难点及有用的词语，一模块结束的时候及时检查及时反馈，叮嘱差生千万不要把大多的缺漏带到下一模块，以免造成新的更大的差距。

　　7.课内教学与课外辅导相结合。

　　对于差生单纯地依靠课堂也不行，所以还需要我们英语教师牺牲一些课外时间来辅导差生，细心讲解，耐心辅导，孜孜不倦循循善诱，这样他们的英语成绩就会慢慢提高，兴趣就会越来越浓。

　　8.多表扬，少批评。

　　多表扬，少批评。对每个学生来说均很重要，尤其对差生更应如此，凡是他们有一点进步均以表扬，以鼓励他们学英语的信心，凡是有错误的地方应耐心细致的纠正，尽量少批评，多表扬，在他们平时的作业中多给几个“good”之类的词语，这样以来他们就觉得教师喜欢他们，学英语也相应的有了兴趣。

　　总之，作为一个教师应给予差生以尊重和爱护，用语言和行为来感化他们，滋润他们的心田。让他们慢慢转化，最终提高自己学英语的兴趣，达到提高英语成绩的目的。
