小学低年级学生数学学习习惯的培养
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  小学生数学自学能力要得到培养，必须重视数学学习习惯的培养。数学学习习惯的好坏直接影响着学习效果。怎样养成良好的数学学习习惯呢？我结合低年级数学教学实践，谈谈在数学基础知识教学中如何教给低年级学生学习数学方法，培养良好的数学学习习惯的几点做法。

　　一、养成积极动脑的习惯

　　面对小学一年级学生，首先要培养学生认真听讲、积极动脑的习惯。要教会学生做到四会：会听、会看、会想、会说。

　　会听：小学生听讲时要边听边想边记忆，抓住要点并不容易。要告诉学生不仅要认真听老师的讲解，还要认真听同学们的发言，并能听懂别人发言。为训练学生“听”的能力，我组织一些有效练习：如我报题目，学生直接写出得数；我讲应用题，学生根据题意列出算式等。这样练习，促进学生注意力比较集中，边听边想边记，利于培养学生有意记忆能力。

　　会看：小学生看事物一般比较模糊，怎样让他们会看呢？首先要给学生观察权，不要以教师好心的“讲”取代学生的“看”。学生通过自己看、想，就能掌握的东西，尽可能不讲或少讲。会看，还要有意培养小学生注意力集中看，教学中可以提供充分的观察材料吸引学生看。

　　会想：会想就是思考。课堂上要学生肯动脑子想问题，除了靠教师教学的启发性外，还要靠“促”，促使他们动脑子。老师的提问，要有层次性，便于人人都可以思考回答。坚持这样做，既可以提高提问的教学效率，可使全班大多数学生都积极动脑思考，提问时还可让不会答的优先答，会答的针对前者的疑问答。这样，帮助后进生思考、提高解决问题的能力，提问后教师还要注意及时评价。

　　会说：说即表达，语言是思维的外壳，“说”可以发现小学生的思维的正确性。课堂上要给时间让学生尽量学会说，实际是促进学生想。

　　数学课上训练说，我采用了以下一些做法。第一，训练学生大声发言。小学生胆子小，不敢说，接新班后第一节课师生相互介绍，要求每个学生起立，大声说我叫×××，今年几岁，教师从中发现说得好的，要给与表扬。课堂上还可结合基本训练，检查复习等教学环节进行训练。要求学生大声回答问题，还可以采用每个人通过“发言声音合格”的达标验收活动促进学生“说”。

　　第二，让学生习惯于“说想法”。所谓说想法就是说思路，说过程。如个人独自小声说，同桌之间练习说，四人小组互相说，等等。长此训练，低年级学生就学会了“说想法”。　　

　　第三，训练学生使用数学语言。数学语言具有高度的抽象性，教学中要帮助学生理解教材图意、题意，要求学生用简明、准确的语言，完整地回答问题。

　　二、养成独立思考的习惯

　　教学生会思考，首先要让学生“生活在思考的世界里”。尤其是数学要养成独立思考的习惯。

　　如教学“长方体和正方体的认识”时，让学生通过观察，触摸，数一数长方体有几个面，学生用多种方法数出长方体有6个面。这时，老师追问：“为了不重复也不遗漏可以怎样数呢？”“逼”着学生思考，最后得出数面的一般方法是上面和下面、前面和后面、左面和右面共有6个面。学生认识什么是相对面后，再引导观察比较长方体相对的两个面，你发现了什么？再一次“逼”着学生调动多种感官参与活动，有的用手摸一摸，有的用直尺量，有的把两块一样的长方体拼在一起等等，使学生认识长方体有6个面，相对面的大小、形状一样。 

　　小学生观察事物认真仔细就是动脑想问题了，学生的智力有差异，教学要善于发现并捕捉在个别学生身上闪现出来的智慧火花加以表扬。不断扩大影响面，引导全班同学独立思考，表现自我，体验独立思考的乐趣。

　　三、养成自己阅读的习惯

　　课本是学习的资源，是学生获得系统知识的主要来源之一。从小养成好的学习习惯要学会认真阅读课本。小学数学课本，没有故事情节，吸引力小，比较抽象。如果只是一般地要求阅读，低年级学生“读不进去”“看不懂”，教师要有目的的指导学生阅读课本。首先要求学生能读明白课文，由于低年级学生识字不多，缺乏阅读能力，应先教给他们看图的方法，培养观察能力，再逐步阅读算式和叙述文字。

　　其次，要求学生独立地阅读习题。读题时还要根据不同的年级提出不同的要求，低年级学生应在教师帮助下读题，中高年级一般要求学生独立读题。再次，阅读数学课本还应要求学生手脑并用，纠正只用眼睛不用笔的“看小说式”的阅读方法，要边看边练，或先看后练，或在练中遇到问题再看课本。这样持之以恒，反复训练，就能逐步养成独立阅读课本的习惯了。

　　四、养成审题和验算的习惯

　　审题是正确解题的前提，学生在解题中出现的许多错误，往往是审题错误。没有习惯和审题技能，就很难解决数学实际问题，要提高正确率，必须下功夫培养学生认真审题的习惯。每教一新课例题，有计划，有目的地，坚持不懈地引导学生练审题。在学新课的同时学会审题方法，养成审题习惯。低年级学生还要在解题时要求他们认真书写，要整洁，要规范。打草稿后写在作业本上，使学生养成认真仔细的学习品质。

　　解题后要指导学生学会验算，养成解题要验算的习惯。这是数学特有的习惯，这样利于培养小学生验证思想，提高数学素养。验算要想算理，查方法，再验计算结果。提倡边算边查边验，一步一“回头”，争取一次做对。

　　培养小学低年级学生认真学习数学的习惯，主要靠课内教学的指导和训练。适当布置课外家庭作业题时，要认真设计，数量要少，质量要好，解题的要求要高。由于题量少，学生不感到负担，就乐于开动脑筋认真完成。利于良好习惯的形成。

　　小学低年级学生数学学习习惯是基础性的、多方面的、多层次的。学习的习惯和能力是在学习中形成和发展的。教师要积极进行教学改革，选取最能发挥学生学习主动性的教学方法，组织学生的学习活动。在教学基础知识的过程中教会学生学习和思考的方法，培养良好的学习习惯，持之以恒，必有成效。
