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  【摘 要】 积极性是学好知识的重要前提。但在数学教学中，许多学生都觉得数学知识枯糙无味，提不起学习兴趣。其实只需要我们教师在教学过程中多一点灵感、多一点心思，变化一下形式方法，数学课堂也会变得生动、活泼，让课堂变成学生学习的“乐园”。如何调动学生的积极性就显得尤为重要。下面就结合多年数学教学的实践，谈谈我的一些体会。更多还原
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　　一、明确学习目的，诱发学习动机。

　　学习目的明确，态度端正，对提高学习积极性起关键作用。教师要利用各种机会结合实际，不断向学生进行学习数学的目的性教育，使学生明确学习数学的社会意义，看到数学的实际价值，诱发其学习动机。在教学过程中，教师可以通过生活实例，让学生知道数学知识能解决什么实际问题，让其感受到生活中处处有数学。例如：学习了《长方形面积的计算》后，可以让学生量出课桌的长和宽，然后求出它的面积。学生通过自己亲身实践，体验到数学知识在生活中的实际应用，从而提高学习的热情。

　　二、强化学习兴趣，提高学习信心。

　　1．建立民主平等的情感氛围。

　　良好的师生关系与和谐愉快的课堂气氛是学生敢于参与的先决条件。学生只有在不感到压力的情况下，在喜爱所教老师的前提下，才会乐于学习。教师首先要放下架子，与学生多沟通，和他们交朋友，在生活、学习上多关心他们，从而激发学生对老师的爱，对数学的爱；其次，教学要平等，面向全体，不偏心。对学习有困难的学生更应该关心。

　　2．正确评价学生。

　　在课堂上，我们经常看到许多学生积极思考问题，踊跃发言，当他们的某种思路或计算方法被老师肯定后，从眼神和表情就可以看出，他们得到了极大的满足，在学习中遇到困难时他们会迎难而上。可见教师正确的评价也是促使学生积极主动学习的重要因素。教师要善于用放大镜发现学生的闪光点，以表扬和鼓励为主，对每个问题、每个学生的评价不可轻易否定，以免挫伤学生的学习积极性。教学中教师还要承认学生的个体差异，积极地鼓励和肯定每个学生的一点点进步。特别是学习较差的学生，教师不要过多的指责他们不努力、既要晓之以理，更要注意发现他们的微小进步，及时予以鼓励。使他们得到力量，勇于前进。

　　3．成功是最好的激励。

　　成功是一种巨大的力量，它能使学生产生学好数学的强烈欲望。要使学生获得成功，教师必须设计好探索数学知识的台阶，包括设计好课堂提问和动手操作的步骤等，使不同智力水平的同学都能有所收获，都能获得经过自己艰苦探索，掌握数学知识后的愉快情绪体验，从而得到心理上的满足。当学生遇到困难或出现问题时，要适时、有效的帮助和引导学生，帮助他们树立自信心，增强克服困难的勇气和毅力。特别是后进生，教师要给予及时的点拨、诱导，如画出线段图帮助他们理解应用题、让他们换句话说说题意，举个例子试试等，半扶半放地让他们逐步走向成功。

　　三、创设问题情境，激发求知欲望。

　　教师在组织教学时，应通过设置各种问题情境，创设各种具有启发性的外界刺激，引导学生积极思维，激起他们的求知欲望。例如：教学《长方形面积的计算》，先复习用面积单位直接量平面图形面积的方法，然后提出“如果量游泳池的面积或者高楼的墙壁面积，也用面积单位直接去量合适吗？有没有更简便的方法呢？”造成了学生的认知冲突，使他们产生新的学习需要，从而激发了学生的求知欲，调动学生学习的积极、主动性。又如：教学《乘法的初步认识》一课，先让学生计算2+2+2=6，接着计算100个2相加等于多少，学生体会到巨大的麻烦，答不上来，于是顺利引入新课。在教学中设置一些悬念，创造一种特殊的情境，更能引起学生的共鸣，并使这种共鸣转化为求知欲，进而把注意转移到新知识的学习上。

　　四、形式灵活多样，增强学习兴趣。

　　小学生年龄小，自制力差。只有遵循学生心理活动的规律，把学科特点和年龄、心理特征结合起来才能使学生愿意学、主动学。因此在课堂教学中，应力求形式新颖，寓教于乐，减少机械化的程序，增强学生学习的兴趣。教师要善于把抽象的概念具体化，深奥的道理形象化，枯燥的事物趣味化，如色彩鲜艳的教具；新颖的谜语、故事；有趣的数学游戏；关键处的设疑、恰当的悬念；变静为动的多媒体教学等等，尽可能使学生感受到新鲜感和吸引力，让学生从“要我学”变为“我要学”。如教学《时间的认识》，我设计了一个闹钟的谜语让同学们猜，再引入新课，把学生的注意力吸引到新知识的学习上。

　　教学内容与生活实际密切联系，可以把学生的注意力集中到要解决的问题上。例如教学《连减应用题》，学生要学会用两种方法解答。教学中我设计了学生熟悉的生活情境以理解不同的解题方法。第一种解法可以理解为：妈妈有50元，第一天买了水果用去15元，还剩多少钱？第二天又用剩下的钱买了一袋30元的大米，妈妈现在还剩多少钱？学生很快地说出；50-15=35（元）35-30=5（元）。从而明白了第一种解法是用连减。情境二：妈妈到商店买水果用去15元，买大米用去30元，一共用了多少钱？给售货员50元，应找回多少钱？列式是：15+30=45（元）50-45=5（元）。学生直观地理解了第二种解法的特点是先求两个部分数的和，再用总数减去两部分之和。用学生熟悉的生活实际创设情境，使学生体会到数学就在身边，对数学产生亲切感。

　　总之，学生是学习的主体，不是知识的容器。教师只有充分发挥学生积极性，引导学生自己动脑、动口、动手，才能让知识变成学生自己的财富。教师要把学习的主动权交给学生，要让他们有自主学习的时间和空间，要让学生有进行深入细致思考的机会、自我体验的机会。教学中要尽最大的努力，充分调动学生学习积极性，以达到最好的教学效果。
