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  当代学校管理呈现了新的发展走向，即从学校管理走向学校领导，从粗放式、规模化管理走向精致化管理；从封闭式管理走向开放式管理；从科学管理走向文化管理。文化管理已成为教育改革新的生长点，成为学校发展的新境界、新趋势及新阶段。

　　学校文化管理与企业文化管理有着密切的关系，它借鉴了企业文化管理的思想。但是学校文化管理更是它自身内在文化因素发展的必然要求。因为学校本身就是一种文化存在，是一个文化实体，它是以传承和创造文化为己任的，是以文化为中介培养人、塑造人的机构。

　　学校与文化的关系是其他任何社会要素、社会组织所不可比拟的。在学校管理中，更应当重视文化的因素。文化管理是学校管理顺理成章、水到渠成的结果。

　　学校文化管理是以文化为基础，注重学校文化建设，并利用文化要素和文化资源实施调控的学校管理活动，具有价值性、伦理性、知识性、人本化、合作性、品牌形象性、整合性等特征。在文化管理实践中需要正确认识和处理好以下四种关系：

　　一、学校文化与校园文化

　　在学校文化建设与管理过程中，往往把学校文化与校园文化混同起来，认为校园文化就是学校文化，这是一个认识误区。学校文化与校园文化不是同一个概念，两者有联系又有区别，不能混为一谈。学校文化是学校组织成员习得且共同具有的思想观念和行为方式，是社会文化的亚文化。校园文化则是学校文化的一个组成部分，归属于学校文化。校园是一个空间维度的地域性概念。校园文化相对于课堂文化，是学校中一种非课堂文化，是课堂外的一种物质层面的文化。学校文化是学校的一个整体概念，包括校园文化、课堂文化，与学校有关的社区子文化等。学校文化建设与管理应当重视校园文化建设，但是又不能仅仅停留在校园文化的建设水平，而要追求更深层面的文化建设。

　　二、教师文化与学生文化

　　教师与学生的文化是学校的主体文化。教师与学生是学校文化的创造者和实践者，也是学校文化的体现者。长期以来，学校文化的建设与管理始终存在着一种钟摆现象，或是强调教师的作用，或是强调学生的作用，把两者对立起来。苏联教育学家凯洛夫认为，没有教不好的学生，只有不会教的教师，学生对教师只能是处在一种被动的地位，教师是绝对的权威。甚至认为，学生好比是一块橡皮泥，教师可以随意摆弄。在新中国成立以后相当长的一段时间里，这一以教师为中心的观念对我国的影响是很大的。另一种倾向则是认为学生在教育过程中处于至高无上的地位，学生是教育的出发点，是教育的中心。有人还认为，在教育过程中，学生是唯一的教育主体，教师是教育的客体，教师只能无条件地顺应、服从学生。这两种主张片面地夸大了教师或学生的作用，都有片面性。在教育过程中，教师和学生发挥着各自的主体作用。我们不能片面地强调某一方面的主体作用，而忽视以至否定另一方面的作用。教师文化、学生文化在课程改革、教学改革中，都是不可或缺的文化要素。只有正确认识他们各自的作用，协调两方面的关系，学校教育才能和谐发展、持续发展。对于教师来说，则要关注学生的成长文化。苏霍姆林斯基说过，要相信学生，热爱学生，要了解学生，研究学生。不了解、研究学生，就好比是在黑夜里走路。

　　在今天特定的历史时期，学生的心理特点、思想特点、价值取向都已发生极大的变化，认识和把握当代青少年的身心特点已成为学校教育工作中一个十分重要的问题。我们既不能像九斤老太那样，认为“一代不如一代”，也不能不正视当前青少年身心发展中出现的新情况、新问题、新特点及新趋向。

　　三、文化认同与文化差异

　　文化认同与文化差异是当代文化发展中既相互区别又相互联系的现象。在全球化、多元化、现代化思潮影响下，在学校教育中也不可避免地存在这两种文化现象。学校教育总是按照社会发展的统一要求来培育人、塑造人，培养社会所认可的合格公民，使所有学生都能公平地享受优质教育资源，都能全面、健康地发展。另一方面，学校教育对象是千差万别的。城乡差别、地区差别、民族差别、家庭背景的差别等，带来学生之间极大的差异性，如今尤其突出的问题是外来务工人员子女及留守儿童的教育问题。这两方面实质上就是文化认同与文化差异在学校教育中的反映。这些问题解决不好，将给学生的成长带来伤害，造成教育不和谐、不均衡发展的现象。因此，在学校文化建设与管理中，必须正确认识与处理好学校文化认同与学校文化差异的关系。

　　四、文化继承与文化发展

　　学校实行校长负责制之后，校长任期年限大大缩短。在这种背景下，一些学校在办学与管理中出现了这样一种值得注意的现象：为了追求学校工作的短期效应和教育业绩，往往是一任校长一个规划，一任校长一个策略，推翻前任校长的理念与做法，标新立异、另搞一套。这就提出了一个新问题，如何认识与处理学校文化继承与文化发展的关系。任何一所学校的发展都存在着继承与创新、传承与发展的问题。

　　学校发展需要继承，需要原有学校文化的基础，需要把学校的优良文化传统加以延续，而不能采取虚无主义的态度与做法。当然，学校更需要发展与创新，但是这种发展与创新不能脱离原有的文化基础、文化传统，否则学校就不能持续前进。学校文化的继承与发展应当是相辅相成的，而不是水火不相容的。高明成熟的、有远见的学校领导者，必定会尊重学校优良文化传统，尊重学校历任领导者的辛勤劳动成果和文化传统的积淀，在此基础上引领学校走可持续发展的道路。不尊重学校文化传统的做法，实质上是一种急功近利的短视行为。
