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土瑶学生语文主动性学习态度的现状及对策
广西省贺州市平桂管理区沙田镇道石学校 邹银燕
  【摘 要】 土瑶人地处山区，交通极其闭塞，在山区里土瑶儿童的教育仍然很落后，这些教学点办学条件差，师资薄弱，学生基础差，土瑶学生语文主动性学习的现状不容乐观，但只要我们充分认识他们的现状，做到对症下药，巧妙利用各种教学艺术激发和提高瑶族学生学习语文的兴趣，他们的语文成绩就一定能得到不断的提高。

　　【关键词】 土瑶学生；语文主动性；现状；对策

　　土瑶是瑶族众多支系中的一支，土瑶人地处山区，沟壑交错，山峦起伏，交通极其闭塞，在山区里土瑶儿童的教育仍然很落后，这些教学点办学条件差，大多采取复式教学，教学质量较低。教学上，较为突出的问题是瑶族班学生基础差，学习主动性欠缺，难以达到课标要求，瑶族学生语文水平长期以来困扰着我们语文老师，成为全面提高学生语文成绩的巨大障碍。土瑶学生语文主动性学习态度的现状具体表现为：

　　一、思想上不重视，主动学习意识不强

　　土瑶学生大多数懒惰成性，不愿多动脑、动手、动口，甚至不会也不向老师请教，课堂中老师问到才去思考，不布置不查相关资料，把学习当成任务去完成；没有学习的激情和欲望，老师要求记什么就记什么，不要求时就处于发呆或思维停止状态；其次，近五成的学生课堂上难得提问，也不敢主动回答问题；没有持之以恒、锲而不舍的学习精神。即使老师不断鼓励甚至督促，也常常出现学生“一曝十寒”或者“偷工减料”自欺欺人的情况。加上传统教学的影响下，多数还只是被动接受，机械学习和他主学习。老师教什么就学什么，这一观念在学生心中，已根深蒂固，时常左右他们的心理和行为习惯，他们学习的目的性、选择性、独立性不强，不能达到能学、想学、会学的效果！

　　二、基础差，能力低，对语文学习兴趣不浓

　　土瑶学生语文基础参差不齐，很多同学语文基础不扎实，连最基本的拼音不过关，字词掌握的量不多，阅读理解能力普遍较低。上课时不能集中注意力听课，不能很好地理解老师提出的问题，少数学生甚至还不具备基本的听说读写能力。这部分学生在学习语文时自然兴趣不浓，从而影响语文成绩的提高。

　　三、缺乏良好的语文学习习惯

　　土瑶很多学生缺乏良好的学习习惯，课前不预习，能自主预习的占27%；课堂中不能随时动口、动手、动脑，不知道记课堂笔记，部分同学不能与其他同学合作学习，课后不知道温习已学过的内容，不做读书笔记，学习无计划，平时学习语文没有明确的任务目标，随意性很大。

　　四、课外阅读量太少，写作水平低。

　　土瑶学生课外阅读量少，不会主动阅读，有时间要么发呆，要么和同学聊天，就是不会找书阅读。在课外阅读方面，能经常阅读的占22%，偶尔阅读的占44%，这种现状表明，大部分学生对自己的课外阅读生活还不太会安排，大部分学生还是把课文当作他学习的唯一。虽然他们从三年级开始学习写作，但不少学生还不会写一篇基本的记叙文，很多同学的作文内容干瘪、枯燥、乏味，没有鲜活的素材，结构不完整，语句不通顺，凸显他们的阅读量太少，积累的素材太少，写作水平低下。

　　五、环境的影响，使学生失去了许多学语文的兴趣和机会。

　　由于土瑶学生居住的地理条件限制，交通不便，生活在深山大沟，他们孤陋寡闻，见识少；而生活环境的单纯和经历的挫折少又造成他们感情脆弱，信息闭塞，教学设备差，使学生想看的看不到，想听的听不到，见少识少，没有条件和机会积累丰富的知识，拓宽知识面。

　　土瑶学生语文主动性学习态度形成的对策：

　　一、激发学生主动学习语文的兴趣

　　“兴趣是最好的老师”。教师如果激发学生的学习兴趣，学生就会主动的学习。随着多媒体教学的应用，教师的教学手段日渐丰富，一改单一的板书授课方式，通过多媒体图像，视频的演示，可以更加形象直观的将学生带入课程学习的氛围中，使学生如同身临其境，自然更容易把握文本的主题和作者的情感。将枯燥的文字以3D立体的形象直观的呈现在学生的眼前，学生便能更好的理解，也更能吸引学生的注意力，特别是土瑶学生受居住的地理条件限制，生活在深山大沟，他们孤陋寡闻，见识少，对现代化的多媒体更是充满浓厚的兴趣。比如学习杰克伦敦的《热爱生命》一文时，通过相关电影片段的观看，学生可以通过非常震撼的影视效果直观的感受到人与自然抗争的激烈和残酷，就比生硬阅读课文，更容易被人在关键时刻爆发出的对生的渴望而折服。还可通过开展一系列的丰富多彩语文实践活动激发学生的兴趣，如背诵比赛，演讲比赛，辩论会，故事会，读书报告会，办墙报，手抄报，参观学习，歌咏比赛，主题班会，配合教学内容师生共同参与。这些活动的开展，将极大的激发学生的兴趣，不知不觉让学生喜欢上语文，从而渴望上语文课，渴望学习。

　　二、营造民主氛围，让学生主动学习

　　美国著名心理学家布鲁纳说：“学习者不应是信息的被动接受者，而应是知识获取过程中的主动参与者。学习者通过自己练习、探索、发现，所获得的知识才真正有效”。教师应充分信任学生，把学习的主动权交给学生，教给学生读书的方法，放手让学生自己读书，创设自主学习氛围，培养学生浓厚的学习兴趣，强烈的学习责任感，让学生的学习主动性得到充分发挥。

　　情感是打开学生智力大门的钥匙，平等的师生关系是学生主动参与学习的前提。因土瑶生存环境及其文化背景的影响，大部分学生性格内向，不善言辞，课堂不活跃，学生只是静静地坐着，基本不回答老师的问题，甚至点名也不回答。所以教师在教学中表现亲切，创设和谐愉悦的课堂气氛，让学生感到自己就是课堂上的主人。教师应鼓励学生大胆回答问题，告诉学生就算你回答错误，老师也不会批评你，至少也说明你动脑思考了；教师对学生的正确回答要及时给予肯定，对于学生的错误回答要耐心引导纠正，不能用挖苦和批评的语气对待学生，以免挫伤其学习的积极性和自信心。第二，教师还要有意识地置身于学生群体中，耐心听取学生发表各种见解。与学生一起思考，一起探索。第三，应鼓励学生向老师质疑，平等愉悦地共同探求知识，教师要充分尊重学生的能力，形成民主融洽的氛围，给全体学生主动参与学习提供良好的机会。

　　三、培养学生语文学习的良好习惯

　　“积千累万，不如养成好的习惯，”由于土瑶学生学生学习处于被动。因此，教师要不断鼓励并适当要求学生长期坚持利用工具书自学的习惯，长期坚持课外阅读的习惯，长期坚持多观察、多思考、多练笔、多积累的习惯，长期坚持诵读文章的习惯。只要学生坚持做到多听、多看、多说、多读、多写，具有主动探究、团结合作，勇于探索的学习精神，一定能提高农村学生语文的综合水平。叶圣陶曾说：“凡是好的态度和好的方法，都要使之化为习惯。只有熟练得成了习惯，好的态度才能随时地表现，好的方法才能随时地应用，好像出于本以，一辈子受用不尽。”语文学习是艰苦而复杂的脑力劳动，语文学习的目的实现是一个长久的持续过程。良好的学习习惯能够使学习过程简化和优化，学习习惯有课前预习的习惯、课堂认真听讲的习惯、练习巩固的习惯、自我检测的习惯；阅读的习惯一般包括：认真读书的习惯；一边读一边想的习惯；一边读一边圈点画记的习惯；使用工具书的习惯；课外阅读的习惯等。经过老师的长期训练，大部分学生会预习，结合《课堂作业》、《自主练习》做简单的练习，上课老师抄出、反复强调的会做笔记。好习惯的非一朝一夕能养成，需要老师长期的严格的要求。

　　四、加强学法的指导

　　土瑶学生刚升初一时，都会出现上新课前不预习，大多数学生连最基本的生字词都不会勾画并查字典注上拼音，更不用说思考质疑，查寻相关资料了。可见学生不仅对教师存在依赖性，更缺乏对新课的预习方法。

　　“教是为了不教”，这句话深刻地指出了老师教的目的应当着眼于学生的学，教师应当千方百计地创造条件，注重对学生学法的指导，传授学法，使学生能“自为研索，自求解决”。教师以某一课文为例，就学生应该如何预习？课堂上应该注意什么？应该如何复习巩固？专门进行了训练，学生掌握了学习方法后，学习的激情有所提高。如在学习新单元时，让学生按文体和单元说明从整体把握课文，了解单元的要求和目的；深入理解课文时，围绕思考练习进行自学。学习新课时要求学生：标上段序，画出生字词，找出文章的重点段或点明主旨的句子，找出不理解之处，进行质疑、探究，找出描写精彩的段落，能赏析重点的词句 、写法，批注自己的理解和体会，写心得体会等。针对不同的文本需要采用精读、略读、泛读的方法，做到精细、粗放适宜。这些语文学习的方法指导应是一个循序渐进的过程，如指导得当，通过长期、有计划的的反复实践，学生把学习方法转化为学习能力，学生就一定会自己手拿金钥匙，去打开语文这扇大门。

　　五、鼓励学生多读书。

　　美国现代教育家布卢姆说：“学习的最好刺激，乃是对所学材料的兴趣。”叶圣陶老先生说过：“语文教材无非是个例子，凭这个例子要使学生能够举一反三，练成阅读和作文的熟练技能。”土瑶学生由于居住的环境闭塞，有学生几乎没看过一本课外书，手上也没有课外书，所以教师可以充分运用教材让每个学生有书可读，如《语文阅读》、《作文素养》，在没学完一篇课文后可以组织学生阅读《语文阅读》的一篇文章，并提一些简单的问题让学生思考，学完一个单元组织学生阅读《作文素养》，这样可让学生增加阅读量，也积累写作素材，同时教师建立班级图书角，同学之间可以互相借阅，也鼓励学生利用课余时间去学校阅览室、图书室借阅书籍，以丰富文本。同时教师在组织学生学习课文的过程中，就应该起到示范的作用，当学生在语文课上表现出很强的求知欲时，我们教师就可以因势利导地推荐与课文内容相关的书目，引导他们进行课外阅读，即“得法于课内，得益于课外” 。例如学习了《三峡》一文时，就可以介绍学生去读刘白羽的著作《长江三峡》；学习了老舍的《济南的冬天》、就介绍学生去读朱自清《冬天》；还可以充分利用与课文配套的语文同步阅读教材，让学生读儿歌、童话、科普知识、历史故事等。课外阅读与课文内容相结合，不仅丰富了学生的知识，还能引发学生广泛的阅读兴趣。经过一段时间的引导，学生的课外阅读兴趣会大大提高，读书的热情也就提高了。

　　培养土瑶学生自主学习的能力，激发他们的学习热情，激活他们沉睡的潜能，开启他们幽闭的心智，使他们真正体会到语文的无穷魅力，以每个学生的终生发展为己任，切实体现学生的主体地位，是每个语文教师肩负的重任。

　　只要我们从土瑶学生的特点出发，遵循教育教学规律进行引导，做到因材施教，把语文教学工作做深做细做实，激发和提高土瑶学生学习语文的兴趣，他们的语文成绩就一定能得到不断的提高。
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