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  新的教学改革强调学生的发展，着眼于培养学生的综合能力，把单纯注重知识传授转移到对学生情感、态度、智力、能力等其他方面的培养。鉴于此，创新不仅是对学生的要求，更重要的是对教师的要求。为更好地完成初中语文教学任务，适应新的教学要求，我们语文教师必须认清教育发展形式，把握正确的教学方向，不断更新教学观念，创造性地使用语文新教材。并在课堂这一主阵地上努力用创新的意识、创新的教法来引导学生，鼓励学生，激发学生，使他们不迷信教师，不迷信教材，同时又不局限于教材，敢于质疑，敢于提出自己独到的观点。

　　什么是创造性地使用教材？根据教学目标，根据学生实际，在准确理解、把握教材的基础上，精心挑选、重组、增删教学材料等，增强教材的情趣性、生活性，使教材更趋于合理，让教材的教育教学功能得以充分实现。创造性使用教材的目的是为了更富有实效性地开展教学，绝不仅仅局限于对教材的适当改变。我们提倡创造性使用教材并不是要降低和淡化教材的使用，创造性使用新教材的前提是以新教材为依据，要尊重和用好新教材。在此基础上教师再去进一步发挥和创造性使用。为此，教师创造性使用新教材应该注意以下几个问题：

　　第一、开发课程资源不能冷落课本。

　　教材是落实课程标准理念的重要载体，也是教师进行课堂教学的主要依据。教师只有“创造性地教”，学生才能“创造性地学”。要培养学生的创新精神和实践能力，教师必须科学地、创造性地运用教材，打破教材对学生思维的禁锢，还学生自由创新的空间。教师在课堂教学过程中进行的教学活动，并不是对教材的简单复制，而是教师对教材的二度开发，是一种再开发、再创造的活动过程，这也是教师参与课程开发的主要形式。比如，在名篇《最后一课》的教学中，教师有意将爱国主义作为情感教育的着眼点，让学生自由地感悟文章。学生课外查找大量资料，将我国的抗日战争与文章相结合，将郑振峰的《最后一课》与本文相比较，将自己的学习与小弗郎士的学习相对比，畅想今天的学习环境和人生际遇。这样一来，教材资源就得到了非常深入地挖掘，收到了意想不到的收获。当然，语文教材资源的开发不能被教材本身所困惑，而应以教材为凭借，引导学生超越教材，创造性地拓展与之相关的教材资源。因此，我在教学中依据教材的中心与学生共同从报刊、杂志、文章中精选、编辑了七、八年级的《课外阅读课本》，既激发了学生的阅读兴趣，又让学生更宽阔的背景下深化教材的理解，丰富教材的内涵与意义，更表现了老师与学生共同开发课程资源的主动性。这样一来，教材资源就得到了进一步延伸，语文文本教学就丰富多彩，生活活泼起来了。

　　第二、要摒弃陈旧的教材使用观。

　　童话大王郑渊洁说：“用一模一样的教材去教育不一样的孩子，简直是童话”。教材是教学活动的最主要材料，新一轮课改环境下教材虽然越来越科学化，但是实际的教学中教师往往只是照本宣科，教学活动缺乏创造性，不能最大限度地发挥教材的作用。作为教师，一定要转变旧的教材使用观，要以教材为依托，结合学生的实际情况，把教材作为传授知识锻炼能力的依托，变完全依赖教材为创造性地使用教材，为学生积极主动地探求知识创设良好的教学情境。 

　　第三、要紧扣课程标准，把握教材这个基础。

　　在处理教材时，首先要考虑课程标准。教师要深入研究课程标准，然后结合教学实际，适当对教材进行取舍整合。教师创造性地使用教材，务必要以课程标准为出发点和立足点。教材是课堂教学的依托，是在国家课程标准指导下经教育专家编写的具有很强科学性的教学载体，不要轻易否定。要创造性地使用教材，必须以准确理解教材为基础，加强对教材的深入钻研和正确把握，熟谙教学目标，明确重难点，理清知识脉络，力争做到有的放矢，真正实现教材的创新是为学生服务。 

　　第四、要抓住学生这个主体，依托教师个体情况。

　　一切教学活动必须落实到学生这一主体。教师创造性地使用教材，必须根据学生的具体实际而定，教师只是整个教学工作的导演。每个教师有每个教师的特长，不同的教师会从不同的角度挖掘教材内涵，存在差异地使用教材。有的教师善于使用现代教学手段教学效果好，有的教师擅长美术音乐来组织教学效果也不错。例如有的教师教学《卖火柴的小女孩》用音乐让学生入情入境。有的教师教学《太阳》运用简笔画勾出太阳和大海让学生进行形象思维，都是较好的教材拓展，效果都不错。四是要根据具体教学情境，活用课程资源。在具体的教学情境中，教师要根据出现的预想之外的许多问题灵活处理教材，引导学生向教材意图靠近，为学生创造良好的学习情境。同时，依据教学环境确定教材的取舍是必要的，《外面的世界》是一幅市区画，农村教师不好讲，原因是农村没有图画上的那些内容。这就要求农村教师要让学生体会外面世界的精彩，激发“知识改变命运”的意志情怀。课程资源非常广泛，如报刊电视及日常生活都可以成为课程资源，创造性地使用教材就必须灵活运用课程资源，从而拓宽学生学习的空间，实现开放教学模式。

　　总之，教师在教学过程中，要基于教材又不能拘于教材，要充分发挥主导作用，从学生实际情况出发，活用教材创新教材，为学生创设良好的探究学习的情境，拓展课堂教学空间，从而更好的促进学生的发展。教学实践证明：教师要把握住语文教学的正确方向，不断更新教学观念，是创造性使用新教材的前提；依据语文课程标准，结合学生的学习现状，不断改进教学模式和教学方法，是创造性使用新教材的基础；注重以学生为本，重视培养学生的创新实践能力和创新学习精神是创造性地使用新教材的保证。总之，新教材，新用法，必将开启语文教育的新篇章。
