刍议小学语文学习兴趣的培养
新疆巴州博湖县第一小学　赵慧娟
  【摘 要】 兴趣是学生积极认知事物和积极参与学习活动的一种心理倾向。作为小学语文教师，应从以下几方面入手，激发学生语文学习兴趣：巧设问题 激发学生的兴趣；开展活动，培养学生的兴趣；充分发挥语文学科的特点，用生动、形象的语言来吸引学生，诱 发学生的学习兴趣；除了教学方法改革外，还应关爱、尊重、 理解学生。兴趣是成功的开始，教师激发了学生的学习兴趣，那么教学的开展便能取到事半功倍的效果。 

　　【关键词】 小学语文；学习兴趣；效率

　　爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师”。学生在学习知识中兴趣是学习的强大动力，学生对所学的知识或学科有了兴趣，就会自觉地、持之以恒地了解它、研究它。对于小学生来说，让他们从一开始就对语文产生浓厚的兴趣是至关重要的。那么，在日常教学中，我们应从哪些方面激起学习的兴趣呢？

　　一、关爱、尊重、 理解学生 

　　尊重学生的自尊心，凡事尽量从学生的角度去考虑问题，去理解他们的所作所为，去想他们所想。这样一来，学生会感受到教师对他们的尊重。他们会在这种相互尊重的气氛中去培养自己的学习兴趣，在学习中调动自己的主动性、积极性，主动参与到教学活动中来。因此，要善于发现学生的闪光点。对教师来讲，一般都重视优等生，很难发现差生的闪光点。这样一来，很容易让差生失去自信心，甚至自暴自弃。所以教师一定不要忽略差生，及时地表扬、鼓励他们。哪怕是一句赞扬的话，一次信任的目光，都能让学生感受到教师在注意他，没有忽略他的存在，没有厌弃他。这样，师生之间的关系就很融洽了，这对教学是有好处的。同时对学生学习积极性的提高也是很重要的。教师理解学生，学生也会理解教师，在这种相互理解中去培养学生学习的兴趣。

　　二、情感激趣，营造情感气氛

　　营造情感气氛是培养学生学习语文兴趣的一种重要手段，因为它能诱发学生激动愉悦的情绪，沟通师生之间的感情，创造出一个和谐轻松的学习环境，能很好地调动学习的积极性。那么，怎样来营造这种情感氛围呢？德国教育家第斯多惠说：“要努力以自己的人格来使教学有兴趣。”所谓人格是指教师要热爱自己的学生，要具备高度的事业心和责任感，要有激励、唤醒和鼓舞学生的教学艺术，也就是教师要用爱心、用真情、用本领来营造情感氛围，引发学生的学习兴趣。爱心和真情体现在教师的眼神、笑容、嗓音和行为上。教师要用一往情深的眼神、和蔼慈祥的笑脸、柔畅亲切的嗓音及简洁优雅的手势滋润学生的心田，拨动他们的心弦，让他们在爱的长河中，在知识的海洋里尽情遨游。

　　三、生动教学语言 

　　语文教学除了语言学习之外，本身还是一种文化的教育，为了提升学生的语文学习兴趣，教师利用生动、形象的语言进行表达。在课堂教学中，尽量表现出柔和、自然的声音状态，创建一个良好的课堂交流和沟通氛围，这样就能缓解学生课堂上的紧张感和压力，拉近与学生之间的距离。若是教师的“师道尊严”意识过强，经常训斥学生的话，就会让学生产生消极的心理体验，进而影响其在语文课堂中的表现。教师的语言要注重多样化、激励性，要善于捕捉学生身上的优点和长处，对学生存在的短处和缺陷要善用幽默的语言表达出来，这样才能更容易被学生接受。诸如教师夸赞学生的声音动听，可以说其像百灵歌唱，说学生的动作反应快，可以说其灵敏如猴子，这样使得严肃的课堂氛围得到改善。当前一节课程的时间是45分钟左右，对于小学生而言，要集中自己的精力，保持固定的姿势本来就有很大的难度，为此到了最后15分钟，学生的注意力难以集中，学习效率下降。通过这些幽默的玩笑，就能及时调整课堂的氛围，放松学生的精神，让学生在笑声中感受到语文学习的快乐，并且重新集中精神，掌握更多的知识和内容，提升自己的语文学习水平。

　　四、增强语文课堂的趣味性 

　　课堂是学生学习语文的主要阵地，这就要求教师必须充分利用课堂中的有限时间，提高自我课堂教学效率。教师要在精心备课的基础上，在教学中讲究方式方法，讲究艺术性，把课上得生动精彩，，让学生乐学、愿学。首先，课堂教学离不开教师的语言。教师在语文课堂上要用生动的讲解吸引学生，激发学生的学习兴趣；其次，充分发挥教师的非语言因素应用，增强课堂艺术性。教师的非语言因素应用有时能比语言更有效地激发学生的学习兴趣，教师亲切的目光会使全班学生减少压力，消除大脑疲劳；教师一个甜美的微笑，会使学生挺起腰板产生信心；教师庄重的仪表会给学生留下良好的印象；教师优美的恰到好处的手势，能使学生入情入境；教师漂亮规范的板书，会使学生爱上该教师的课。课堂艺术性是一个涵盖广泛的课题，它需要我们不断地探索实践。

　　五、学习实践结合，提高学习兴趣 

　　在平时的语文学习过程中，老师可以根据学习内容安排多种形式的课外活动，通过形式多样的活动，来激发学生对语文学习的爱好，培养学生自发的学习兴趣。譬如“课文总结评比”、“演讲比赛”等方式，活动的关注点不在于学生长篇大论，关键在于让学生理解并欣赏课文的闪光点，培养学生对课文的兴趣。同时，注意在活动过程中充分发挥学生的特长优势，在学生表现不佳时，以鼓励为主，同时引导学生正视学习中的问题。

　　知识的学习是一个漫长的过程，要让学生获得长远、可持续地发展，激发学生的学习兴趣和动机是十分重要的。小学生身心发展还不成熟，在语文学习的过程中体现出感性的一面，若是其学习兴趣浓厚、学习动机强烈的话，则语文学习的效果就好、态度就端正；相反，若是其厌恶语文学习，且难以从中得到快乐和收获的话，就会影响小学语文学习的效果。当前的小学语文教学往往被模式化，教学内容缺乏新意，学生对文章的理解不透彻，思维不活跃，这就限制了学生语文能力的提高。鉴于这种情况，在实际的小学语文教学过程中，就应该激发学生的学习兴趣。
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