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  自学辅导教学法是中国科学院心理研究所的卢仲衡同志首先提出来的。他运用有关学习的九条心理学原则，对初中数学自学辅导教学进行了深入的研究，主编了初中数学自学辅导教材，设计了中学数学自学辅导教学实验。目的是探讨如何培养学生自学数学的能力，发展智能，学好数学基础知识，研究提高数学教学质量的有效心理学原则和教学规律，为改革中学数学教材教法提供一条新途径。

　　自学辅导教学就是在教师的指导和辅导下，以学生自学为主的教学过程。它的优点在于能更多地调动学生学习的主动性，并且能较好地发挥教师的主导作用，从而提高学生的学习成绩和培养学生独立思考、独立学习的能力。

　　这种教学法是对传统课堂教学法的重大改革。它以初中学生为对象。那么对于初中语文来说，自学辅导教学法也是行之有效的

　　初中语文自学辅导实验教学，其中心含义是，培养学生掌握自学方法，提高学生自学能力，使学生养成自学习惯的一种新方法、新流程。它强调学生是学习的主体，并规定：教师教材双重辅导，指导下的学生、自主学习活动是课堂教学的主体活动。因此，我们在实验过程中，着力解决好“辅导”与“自学”的关系问题，是事关重要的，如何解决好辅导与自学的关系，简述如下：

　　一、 辅要有度、导要有法

　　“辅导”，即给学生适当的帮助和引导。所谓适当的帮助和引导，并非“教师中心论”，片面强调教师的作用，让教师包办代替学生的学习，而是充分调动和发挥学生的积极性和主动性。凭借教材针对学生具体情况，因材施教，授之方法。从而激发、促进、锻炼、并提高学生的思维能力。

　　实验始初，教师首先要根据班级学生年龄特点、知识水平高低、分析概括能力大小及自制能力的实际情况，制定出可行性教学计划，由浅入深、循序渐进。辅导，应着力于学生学习方法指导上下功夫，老师过于精耕细讲，就很难体现自学辅导以自学为主的主导思想。

　　“读”，是自学辅导教学过程中的主要环节之一。读有多种形式，例如：朗读、默读、速读、分角色读等。教学实验开始的时候，在学生阅读速度较慢、阅读习惯尚未形成的情况下，教师应当给学生以阅读方法和技巧的指导。培养学生阅读的兴趣。并进行必要的示范。如：听录音、师范读、评点等，但示范要具有启发性，不可过繁。

　　在“知”的教学过程中：辅导，要有针对性。对一些共性而又有一定难度的问题，要在课堂上集体讨论解决。一般性问题，应当让学生靠自己的能力去获取解决问题的方法，从而提高他们分析问题，解决问题的能力。对于一些反映不敏捷的同学来说，让他们掌握自学的方法尤为重要，对于他们可采用个别辅导法，使他们逐步掌握自学方法和技巧，切不可包办代替或撒手不管。

　　二、 凭靠自身，学方有成

　　“自学”，即放手让学生独立思考解决问题。这种教学中的自学，并非“学生中心论”，也不是片面强调学生“放羊式”自学，流于放任，而是让学生独立思考，自由想象，广开思路和言路，培养学生创造性思维能力。鼓励学生大胆想象，“放胆”述说。但是，在学生遇到问题陷入迷惘时，教师要给以必要的指点和提示。对于学生一些微小进步和创造性思维，教师应当善于“表扬”，激发学生的学习兴趣、强化其自学欲望。

　　从教学一篇课文来说，放手让学生自学之前，首先，要让学生明确学习目标及学习内容与方法。使学生知道，这一课教学要完成什么学习任务，怎样去完成。教学环节当中的“启”，主要落实在课文中的“学习要求”部分和课文前的“自学方法与程序”上。

　　对于课文旁批中所提出的一些问题，理应让学生在独立阅读之后去完成，遇到十分棘手的问题，再准许他们分组讨论，或教师个别辅导，教师不可把课文中心思想、段落大意、记叙顺序，抄在黑板上，让学生去“记”。此举不仅费时耗力，还会养成学生的依赖思想，导致自学失真，退回到以往的“注入式”当中。

　　课本上各种习题，一部分可以从课文中或字典、词典上找到答案，可以让学生边练边自检，及时确认正确答案，改正错误答案。另一部分习题，灵活性模糊性很强，可以采用“他检”的方式解决，如教师集体纠误或学习小组互检。这些自学方法，教师可侍机灵活运用。在自学辅导教学中，教师要积极调动学生的学习热情，使学生愿意学、要学，特别是后进生，更要尊重理解和信任他们，激起他们的上进心、自尊心、荣誉感，让他们不断地获得成功的喜悦，从而提高他们学习的热情。

　　除此之外，要培养学生自学能力，首先应将问的权利还给学生，要鼓励学生问，教会学生问，培养学生问的习惯。例如在教学《在山的那边》这一课时，我就让学生根据题目来提出问题，有一个学生问：“作者为什么要写在山的那边，山有什么象征意义？”我立刻肯定了这两个问题提的好，因为这两个问题扣住了文章的关键，而后通过学生自读课文边读边思考、小组讨论等，这两个问题就自然而然地解决了。另外，让学生明白，有疑难随时举手提问，决不能似是而非，不懂装懂。

　　在自学辅导教学中，较好地实现了学生主体地位和教师主导作用的辩证统一。卢仲衡强调：学是主体，教是为了学。在自学辅导教学中，备课、上课、课后辅导等各个环节都应注意贯彻学生是学习主体的思想。自学辅导教材适合学生自学，教师再教以正确的自学方法，学生在自学中以视觉为主，多种感官有机结合，手脑并用，随着自学能力的发展，学习不断取得成功，自学数学的兴趣、爱好、积极性和主动性也不断提高了，学生在学习中更好地体现了主体的地位。但，自学辅导不是无师自通，而是名师出高徒，它对教师的要求更高。教师要做好思想动员、启发、小结、辅导、检查督促、组织管理各项工作，实现因材施教，充分发挥主导的作用。为了做好这些工作，教师不仅应有较高的业务水平、教学艺术，而且要有很强的责任心，丰富而健康的情感，从而对学生产生潜移默化的作用。

　　从自学辅导实验教学来看，“辅导”与“自学”，二者是相辅相承的，辅导的主要任务就是为自学而服务，通过自学，掌握知识，提高能力与技巧是辅导的目的，二者有机的结合与统一，才是自学辅导实验教学的有效途径。我们在教学中不断摸索，完善自学辅导实验教学，对初中语文教学应该是大有裨益的。
