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  【摘 要】 信息技术在物理学科教学中，有着与其他学科不一样的优势，应用信息技术可以很好地推动物理教学改革，作者结合实践总结出信息技术在物理教学中独特的优势。

　　【关键词】 信息技术；物理；教学；优势

　　信息技术在物理学科教学中的使用，以新的条件、新的手段、新的教育教学观念、新的视角，对物理学科进行改革，这种改革将在不同层次逐步推进，上至大纲教材，下至课堂、课外。这种改革带有信息时代的特色，对于每一个学校，每一个教师都是一个机遇、一次挑战。本文结合自己在信息技术在物理学科教学中的实践，总结自己的一些见解，希望能给同行一些启示。

　　信息技术的应用给物理学科的教学打开了一扇新的窗口，它改变了传统物理教学的许多不足的方面，使物理教学更符合新大纲的要求。

　　一、激发学生学习物理的兴趣，充分发挥学生学习的主体作用

　　兴趣是最好的老师，利用计算机多媒体的表现形式将枯燥的教学内容变得更生动、更直观、使学生主动地参与到学习中去，这样才能更好地提高学生学习的有效性，发挥学生的主体作用。

　　二、利用多媒体技术创设教学情景，有效突破物理教学中的重难点

　　多媒体教学彻底改变了“教师一支粉笔，一张嘴的满堂灌”式的教学方式。利用课件可以冲破时间和空间的限制，将难以理解的抽象知识直观地展示给学生，所谓“百闻不如一见”，避免了学生由于对知识难以理解而产生厌烦情绪。            

　　三、架设信息桥梁，发展思维能力

　　人的思维是形象思维在前，抽象思维在后，成人如此，中学生更不例外。思维训练是中学物理教学的一项重要任务，然而单靠抽象的语言描述，学生难以形成良好的思维品质。经验表明，学生感到物理题目难做的原因不是物理规律（公式）不熟，而是无法想象完整的物理情景，从而无法准确地弄清物理过程。所以必须根据中学生的认知特点，提供生动形象直观、感染力强的信息，使学生的理性思维能力得到进一步提高。多媒体正能提供真实的动感画面，学生在欢乐有趣的情境中调整出最佳心态，从而诱发潜在的创造智能，使思维趋于活跃。

　　四、增加教学容量

　　传统教学方式在传授内容时，教师需要在黑板上写板书、画图，费时又耗力。用多媒体辅助教学，只须把所要的内容进行加工制作成课件，在课堂上按照教学程序把图、文呈现出来，既清晰又规范，节省了课堂板书的时间，加大了课堂传递的信息容量，多媒体教学速率明显加快，教学环节和信息变换频繁，学生必须快速反应，学习习惯随之而来

　　五、信息技术与物理实验教学“整合”，发挥演示实验作用

　　物理是一门以实验为基础的学科，利用实验不仅可以让学生记住某些相关结论、实验步骤，而更为重要的是能够使学生透彻理解并且完全掌握产生实验结论的过程。在普通物理课堂的演示实验中，由于受到常规实验仪器本身的限制，实验效果常不如人意。而通过多媒体技术模拟实验的过程， 可以弥补常规实验仪器的不足，提高物理实验的演示效果。

　　1、在网络技术环境支持下，培养学生自主探讨性学习 

　　在物理实验室，一方面由于怕发生意外和造成实验仪器的损失，有许多实验室规章制度，对学生提出较多的限制；另一方面由于实验环境和实验条件的限制，实验结果往往和物理理论不一致，甚至出现相反的数据，这一切暴露出了传统实验室的许多弊端。

　　让学生在网络环境下进行虚拟实验室操作，以自主模拟实验为基础进行多媒体教学，则可以解决这一难题。如我们在上电学实验课时，通常会告诉学生,电流表的接线柱不能接错、电压表不能超过量程、电池组不能短路。很多实验不允许学生自己操作，这些规定无形中扼杀了学生的创造性思维，而有些学生自主意识很强，常常会进行一些“地下操作”，最终损坏了仪器。然而，从另一方面看这些“破坏性”强的学生实际上也是动手能力、创造能力强的学生。在网络环境下，倡导学生自主探讨性实验，既可保护仪器又能培养学生的创新能力，并能把很多传统实验做不到的效果再现。

　　2．复杂物理现象物理过程的展示 

　　物理教学过程中，对许多复杂物理现象、物理过程、用语言、用文字、用挂图很难把它们讲清楚，学生也很难想象出它们的具体情景; 而利用信息技术却能变静为动、变难为易。

　　如：素材库中的“超重与失重”、“平抛运动的剖析”、“电磁感应现象”等。 

　　3．抽象物理概念，物理规律的剖析 

　　抽象物理概念、物理规律、难以理解、难以掌握，过去教学中很容易形成只重概念的背诵和规律的记忆，而忽略对概念的理解，忽略对规律的探讨和研究; 而利用信息技术，可以变抽象为具体、形象、直观，便于研究、便于理解。 

　　如：“加速度的概念”、“匀变速直线运动的速度、位移”、“动量定理”等。 

　　4．微观世界的放大，庞然大物的缩小 

　　微观世界看不见，摸不着，宠然大物又说不清道不明，过去教学中只能让学生看看挂图或用语言、文字加以描述，学生很难得到正确完整的认识与印象; 现在可以利用信息技术把微观世界加以放大，把庞然大物加以缩小，展示在学生眼前，许多情景不言自明，复杂情景图文并茂，有利于学生获取和理解。 

　　如：“布朗运动”、“日心说”、“地心说”、“理想气体分子运动模型”等。 

　　5．能做实验的补充，难做实验的模拟 

　　物理学是一门实验科学，离开了物理实验，物理学就不可能产生，更谈不上发展，因此，要特别重视物理实验，在信息时代也不例外，凡大纲要求做的实验都要做，不能做的实验要想方设法创造条件也要做。即使如此许多实验可能看不清，可能过于复杂，可能呈现的时间过短,可能无法长期提供器材让学生动手，可能在教室中根本无法实施等原因，利用信息技术进行补充，进行模拟，就非常必要。 

　　如：“牛顿第二定律的演示实验”、“α粒子散射实验”、“波的叠加”、“链式反应”等。

　　参考文献:

　　[1] 邓鸠洲， 浅析信息技术与物理课程整合性建设研究[J]．中同电化教育．2002．（8）

　　[2] 郑春和， 中学生物学探究教学模式的研讨[J]．课程·教材·教法．2001．（11）
