中职学校教学改革的有效抓手——技能大赛
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  近几年来，技能大赛在职教领域纷纷展开，已基本形成了“校校有比赛，层层有选拔，国家有大赛”的局面。它检测着职业教育改革和发展的成果，成为各级教育主管部门评价中职学校办学水平的重要标准。展现出职校师生良好的精神风貌和娴熟的职业技能，技能大赛对教学改革起到了积极的促进作用，成为中职学校教学改革的有效抓手。

　　一、引领中职学校进行课程改革。目前，中职学校在课程模式的设置上存在着内容相对滞后、理论与实践脱节等问题，成为阻碍提高教学质量的瓶颈。而技能大赛的举行，对职业教育课程目标的确定，内容的选择和组织、师资建设、课程评价改革等方面都具有一定的促进作用。它像一个“方向标”，引领着职业教育课程的改革，它又像一个杠杆，“撬动”着职业教育课程改革，使它加快发展。技能大赛与课程改革是相辅相成的，一方面通过技能大赛加快推进课程教学改革。以技能大赛引导、推进和检验课程改革，课程改革要充分反映技能大赛对教学的要求，要将技能大赛内容提炼转化为课程教学改革项目，反映到教学过程中去。将技能大赛的相关要求体现到课改方案的每一门课程、每一个项目、每一个任务中去。

　　二、引导中职教师优化教学内容。职业技能大赛是面向企业、面向生产岗位的社会性活动，并引进了行业的高技能、新技术，要求行业专家、企业技术骨干依据职业标准编写竞赛实施方案和实际操作规程。技能竞赛推动了实践教学模式的改革，促进了教学内容的优化与创新。技能大赛内容和标准的制订，对中职学校的教学内容提出了更高的要求。中职学校的学生要想在技能大赛上取得好的成绩，就必须在教学内容上适应具有时代特点和先进技术的技能大赛的新内容，掌握技能大赛所要求的实践操作技能。因此，通过技能大赛引导教师及时更新教学内容，以提高学生的技能水平。 

　　三、促进中职教师改革教学方法。“教法大于内容”，好的教师必须是教学法的专家，可见教学方法的重要性。可是一直以来，中职学校的传统教学方法不利于学生实践操作技能的训练，不利于培养具有较强操作能力的技能型实用人才。而技能大赛在比赛项目的设置以及评判标准的制定上，对理论考核与实践操作二者兼顾，且对实践操作能力的要求更高。这就要求教师在组织教学时，必须将基础理论教学与专业技能训练有机地结合起来，突出实践性教学环节，加强实践操作技能的训练。事实上，中职学校教学方法改革的成功模式，就是大力推行“教学工厂”的实训模式，使车间与教室合二为一。学生围绕实训设备站，听老师对着设备讲，让书本理论与实践融为一体，将“纸上谈兵”式灌输进化到“实战演练”式指导。同时也可以把技能大赛的各项要求潜移默化地注入学生的头脑，实现理论与实践的有机融合，为将来参加技能大赛提前打好基础。 

　　四、提高中职学生职业素养。技能大赛让学生亲身体验“优胜劣汰”的竞争机制，树立竞争意识，从而产生学习的心理原动力，极大地提高了学生学习的积极性和主动性。在学校内部形成了比技术、学技能的氛围。学生们看到了自己学习的知识,?在职业岗位上的价值,?增强了认真学习专业知识、技术,?努力提高技能,争做社会最需要的技能人才的信心,?奠定了今后个人发展的基础优势。学生在获奖的同时，也获得了人生自信，得到了社会认可，有效地强化了技能教育效果，提高了学习综合能力和职业素养。

　　职业技能大赛把中职学校的发展与其教育教学质量的提高较好地、密切地结合起来，它给中职学校的教学改革带来的积极的促进作用是不可小觑的。通过举办技能大赛，有利于把多年来职业教育发展过程中逐步探索出的具有中国特色的“校企合作、工学结合、顶岗实习”的经验和做法加以制度化和规范化，促进“普通教育有高考，职业教育有大赛”局面的形成。
