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  【摘 要】 随着新课程改革的不断深入，如何提高初中化学课堂教学的效率, 成了我们教育工作者必须考虑的重要问题。

　　【关键词】 初中化学；课堂教学；高效教学

　　化学是一门应用广泛的自然科学，对初中学生来说，既是一门升入高一级学校必修的基础学科，也是毕业后，参加工作、适应社会，解决一些简单问题的重要学科。由于学科的特点和初中学生的认知能力，教师必须花大力气，下狠功夫，才能完成教学任务，达到相应的教育教学目的。那么，如何抓好初中化学教学呢？

　　一、激发学生的学习兴趣

　　兴趣是学生参与学习的动力，完成学习任务的力量源泉。教师在教学过程中，能否激发学生的学习兴趣，是教学成败的关键。

　　1、着眼于入门课

　　教材的序言，编者可谓匠心独运、费尽心思的列举了大量的素材，阐述了化学在工业、农业、国防科技、能源开发、环境保护、医疗卫生、日常生活等各方面的重大贡献和应用，强调了学习化学的重要性和必要性。教师一定要领会编者的苦心，贯彻编者的意图，在教学过程中抓住学生对化学的新鲜感和好奇心，利用幻灯、图片、简单的趣味小实验，声情并茂的讲述，激发学生的学习兴趣。

　　2、立足于分化点

　　由于化学的学科特点和初中学生的认知能力等原因，要持续稳定的保持学生对化学的浓厚兴趣，教师必须在教学过程中处理好每一个教学环节中的分化点。例如，学生在进入化学用语的学习时，会感到化学学科是第二外语，认为化学难学难记，逐渐丧失学习的兴趣。教师在处理这一教学环节时，要做到对教材的“瞻前”、“顾后”。所谓“瞻前”，就是把常见的重要的化学用语（元素符号、化学式等）提前介绍给学生，分化记忆的难点；所谓“顾后”，就是进入化学用语教学期间，在强调化学用语的重要性和规范性的同时，要堂堂检查，堂堂练，督促学生尽快的正确规范的使用化学用语。当然，堂堂检查，堂堂练，要注意采取形式多样的方法，以冲淡化学用语学习的枯燥性。又如，学生在进入分子、原子等抽象理论知识的学习时，会感到化学知识抽象难懂，产生学习化学的畏难情绪进而丧失兴趣。教师在处理这一教学环节时，要充分利用课堂演示实验把抽象知识具体化、形象化，借助生动形象的比喻、深入浅出的讲述，适量的练习，帮助学生理解运用这些知识。

　　3、放眼于堂堂课

　　上好每一堂课，是学生保持对化学产生浓厚兴趣的关键。这就要求教师处理好备课、讲课、作业设计等各个环节。备课既要“备大纲”、“备教材”、更要“备学生”。“备学生”，就是在教学活动中想学生之所想，想学生之所疑，即站在学生角度充分考虑他们在接受知识过程中会产生哪些疑点，遇到什么困难。讲课，是组织教学，传授知识的主要环节，教师一定要做到提问富有启发性，诱发学生的兴趣，教学语言要准确、生动、言简意赅，语调语速要抑扬顿挫，教态要端庄自然，声情并茂。作业，是学生消化知识的过程，是把知识转化成能力的过程。教师设计作业时，一定要考虑数量、难度、趣味性、实用性等因素，使学生完成作业后，能感受到学习的乐趣，成功的喜悦。

　　二、培养学生的能力

　　学生能力包括动口能力、动手能力、动脑能力三个方面，他们是一个人的基础能力，只有具备了雄厚的基础能力，才能迸发出创新能力。具有创新能力的人，才是真正的人才。而教育的目的是为了培养人才，所以教师在教学过程中不仅要传授知识，更要培养能力。

　　1、动口能力

　　教学过程中，教师要结合教材，根据实际提出一些问题，让学生交流、讨论。通过交流讨论，能清楚地表达自己的观点、看法。教师对他们的观点、看法要及时地给予评价、鼓励，使学生在课堂上能踊跃地说，大胆地说。

　　2、动手能力

　　化学是一门以实验为基础的学科，有培养学生动手能力的得天独厚的优势，教师要想方设法创造条件让学生多动手，体验用实验探究问题的过程。布置一些家庭小实验，课外趣味实验，树立敢于动手的勇气。

　　3、动脑能力

　　动脑能力是学生能力的飞跃，是综合能力的体现。它包括观察能力、思维能力、想像能力等。在教学过程中，教师要结合实验，指导学生观察的方法，培养他们的观察能力；设计一些典型的例题，通过一题多解，培养学生的发散思维；通过一题多变，培养学生的逆向思维。根据教材中的抽象基础理论，如分子、原子的知识，通过生动、形象的比喻，通俗易懂的讲解，培养学生的想像力。设置一些生产、生活中的化学现象、问题，让学生利用所学的的化学知识去解释、解决，培养学生分析问题、解决问题的能力。

　　三、精讲多练，提高教学效率 

　　所谓精讲，既要配合教材内容，又要面向全体学生。精就是要突破重点，带过一般，设疑破难，创造思维情境。练是巩固知识的途径之一，练要练到点子上，要精心设计一些针对性较强的问题，引导学生在分析研究这些问题的过程中，掌握所学知识。能让他们亲自动手操作的或口头表达练习的，就尽可能让他们动手动口实践，以达到真正掌握知识，举一反三的目的。例如学完《碳》这一章时，我们组织学生在氢气还原氧化铜实验与氧化碳和碳分别还原氧化铜作对比分析，进而明确异同点及可燃性和还原性，进一步复习巩固了氧化还原反应和实验装置及实验步骤等。 

　　初中化学知识主要分为基本概念、基本原理、元素及其化合物和化学计算四大部分。就拿元素及其化合物来说，知识内容庞杂，涉及到三十多种元素，七十多种化合物和众多的化学方程式，如若把这些知识孤立地讲，往往会事倍功半。但只要抓住他们的内在联系，区别异同，进行归纳对比，形成网络，抓住其实质就可以收到事半功倍的效果。在教学中通过观察学生的表情、举动以及接受效果，针对学生感到有困难的地方，教材的关键点、知识联系的转折点以及易混淆的地方，结合思考题给学生以点拨、启发和疏通。例如在总复习时，我们把氢气、氧气、二氧化碳三种气体进行综合归纳对比，让学生亲自动手，把常见仪器的使用、基本操作和气体收集，集中于气体的制备之中。通过此实验使学生对上述三种气体的性质、用途、制取装置、原理、收集检验等知识进一步加深理解和掌握。为此教师还应具有对教材探索、创造和对知识进行筛选归纳、补充的能力。　　  

　　总之，课堂教学是一门很深的学问，学问需要我们去探索，而化学课堂教学更是一门艺术，艺术需要我们去追求。为了提高化学课堂教学的效率，提高化学教学的质量，我们必须遵循教育教学规律，以教学理论作指导，创造性的运用各种教学方法和策略，真正提高课堂教学的质量，提高学生学习的质量，培养全面发展的人才。
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