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　　【摘 要】 素质教育是以培养学生的创新能力为目的的教育，创新已成为时代的要求，需要渗透到各科教学中。语文学科也毫不例外，我们只有在教学中不断发展不断创新，不断注入活水,它才有发展前途。本文就中学语文教学中如何培养学生的创新能力作一些探讨。

　　【关键词】 中学语文；创新能力；兴趣；想象；质疑

　　现代社会所需要的人才必须具备创新能力，这一点已被社会所认可。创新教育是现代教育的必然趋势，课堂教学是实施创新教育，培养学生创新能力的主要渠道。语文作为中学的一门重要学科，是提高学生综合素养，培养学生创新能力的重要阵地。在语文教学中，教师应立足课堂，使课堂教学成为创造过程，使学生体会到成功的愉悦，大大提高他们创造的兴趣和创造的欲望。

　　一、营造轻松愉悦的教学氛围，激发学生创新兴趣

　　布鲁纳提出：“学习最好的刺激乃是对所学材料的兴趣。”我国古代教育家孔子也提出：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”这些都指出了兴趣是最好的老师。兴趣是一种内在的学习动力，是促进学生主动求知的源泉。学生创新兴趣的激发是提高学生创新能力的原动力和基础。也就是说要培养学生的创新能力，激发学生创新，兴趣要先行。因此在教学中我们要善于为学生营造一种轻松、愉悦、和谐、融洽的教学氛围，让我们的课堂教学充满生机与活力，充满趣味性与艺术性，激起学生参与学习的激情，启迪学生思维，以培养学生的创新兴趣。在教学中教师应首先注重课堂导入环节的设计，以在上课伊始吸引学生的注意力，给学生以愉悦感，让学生带着积极的学习情绪参与到学习中来。多媒体集图文声像于一体，有着强烈的视觉冲击效果，可以将静态的文字动态化，以优美的音乐与动态的画面来形象生动地展现文本内容。

　　二、注重探索精神，激发创新欲望

　　在语文课堂教学中，每一位学生都是教师传授知识的对象，教师要根据学生的知识层次，分别采取有效的方法激发学生的互动意识，为每一位学生提供发展条件和创新空间。教师在了解学生心理特点的前提下，要掌握他们思想上的不同之处，照顾优、中、差不同层次学生的理解能力。在听、说、读、写的过程中注重师生互动，针对知识的重难点和前因后果进行详细讲解，这样一方面可以让学生全面理解并掌握知识，另一方面也可以激发学生的探索欲望。如学习《狼》、《夏夜》等课文时，可以让学生把课文改编成课本剧，自编自演。如陶渊明的《饮酒》，诗中写了悠然自得的情，也写了幽美淡远的景，在情景交融的境界中包含着万物各得其所、委运任化的哲理。“采菊东篱下，悠然见南山”，这是千年以来脍炙人口的名句。诗人隐居桃源，在低头采菊和仰望南山这一不经意的瞬间，与篱笆、南山形成一种悠然、恬淡、自适的意境。这需要老师点拨和学生的自我感悟，才能领悟到诗人表达的意图。

　　三、引导、启发学生想象，激活创新思维

　　爱因斯坦说：想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，推动着进步，并且是知识进化的源泉。因此，在语文教学中要培养学生创新能力，教师应充分引导和启发学生的想象力，激活学生的创新思维，让学生的想象去纵横驰骋。语文教学中可以引导学生想象的地方非常多，例如可以以文为画，在画中想象；可以巧用插图，在看中想象；可以延伸情节，在练中想象；可以运用迁移，在模仿中想象；可以由静出动，在演中想象。如在教学《皇帝的新装》一课的时候，教师可让学生展开想像的翅膀，设想一下，当皇帝知道自己没有穿任何的衣裳，就去游街，让老百姓看了笑话，上了两个骗子的当以后，皇帝该怎么办呢？经过思考想象，有的学生会认为皇帝将会变本加厉地残暴的统治人民，最终被老百姓推翻；有的同学则会认为皇帝通过这次教训之后，好好的反思，今后不再关心新衣服，而是决心做一个好皇帝，为老百姓造福，最后受到老百姓的爱戴，而那个敢于说真话的孩子，皇帝立他为太子，继承他的王位。可见，优秀的语文教师应该引导学生进行创造性思维的活动，让学生敢想、敢说、敢写、敢做，有自己独到的见解。总之，培养学生想象的方法很多，但不论哪一种方法，都要和学科的具体训练结合起来，和重点难点结合起来。想象力和联想力越丰富，创新的火花也就闪的越亮。

　　四、鼓励学生质疑，开拓学生创新思维

　　爱因斯坦说：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”实践证明，不能提出问题就不可能善于思考问题，就不会有创新意识和创新行为。教师应充分鼓励学生发现问题、提出问题、大胆猜想、解决问题。学生有疑而问，质疑问难，是用心思考、自主学习、主动探究的可贵表现。只有正确对待学生提出的各种疑难问题，最大限度地激励学生学习的积极性和思维的创造性，学生上语文课时才会大胆发问，敢于提出独到的见解，获得学习的主动权。因此，教师应鼓励学生质疑问难，培养他们敢于标新立异、敢于想象猜测、敢言别人所未曾言、敢做别人所未曾做的创新品格，激发学生对新问题、新知识的好奇心和求知欲。在平时的教学中，教师要善于引导学生突破定势思维的局限性，鼓励学生敢于打破常规，使学生不但善于单向思维，而且在寻求多向思维过程中经历创新学习的过程，从而增强思维的广阔性、灵活性和创造性。

　　由于语文教学对于培养情趣、陶冶情操，对其养成健全的人格和品行有着重要的作用，因此教学过程中渗透创新思维、培养学生创新能力非常的重要。语文教学的相关负责人，包括高层领导和具体的语文教师，必须认识到这种重要性，告别以往刻板严肃的“满堂灌”式教育方式，从思想上加以转变，从培养学生学习兴趣的角度，转变教学手段，积极地加强学生之间的互动交流，通过多种手法来提高语文教学的创新性，为了培养学生高尚的品性和完整的人格而努力。
