论陶行知教学思想在数学教学中的运用
贵州省六盘水市第十八小学 冷先菊
  伟大的人民教育家陶行知先生曾经说过：“我们要极力地锻炼学生，使他们得到观察、知疑、假设、试验、印证、推想、会通、分析种种能力和态度，去探求真理的泉源。” 这明确地告诉我们，教师要努力培养学生自主探究的能力，创设自主探究的机会，放手让学生自主探究知识，使学生在学习过程中积极主动、生动活泼地发展。《数学新课程标准》也指出：“有效的数学学习活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。”这正和陶先生的真知灼见相吻合。那么在数学教学中如何培养学生的自主探究能力呢？

　　一、创设生活问题，激发学生自主探究的需要。

　　陶先生说过：“生活即教育”。“我们要活的书，不要死的书；要真的书，不要假的书；要动的书，不要静的书；要用的书，不要读的书。总起来说，我们要以生活为中心的教学做指导，不要以文字为中心的教科书。”

　　陶行知先生的生活教育强调的是教育要以生活为中心，反对传统教育以书本为中心，认为不以生活为中心的教育是死的教育。在以往的小学数学教学中，教师非常重视数学知识的教学，而很少关注这些数学知识和学生的实际生活有哪些联系。学生学会了数学知识，却不会解决与之有关的实际问题，造成了知识学习和知识应用的脱节，感受不到数学的趣味和作用。这对学生实践能力和创新能力的培养是很不利的。生活离不开数学，数学离不开生活。这就要求数学教师结合学生的生活经验和已有的知识来实施“生活数学”教育，使学生切实体验到身边有数学，用数学可以解决生活中的实际问题，从而对数学产生亲切感，增强学生对数学知识的应用意识，培养学生的创新能力。

　　例如：学习了小数乘除法之后，我创设了这样一个生活问题：“电和煤气已进入千家万户，究竟是用煤气省还是用电合算？”因为这是一个实际问题，学生欣然回家调查，结果很快出来。 “电饭煲的功率是800瓦，每小时用电0.8度，每度电是0.50元左右，煤气一罐是60元左右，大约可连续烧60小时。再通过实践计算，电饭煲每次烧饭需30分钟，花费约0.5×0.8×0.5＝0.2(元)，煤气烧饭每次也需30分钟，花费60÷60×0.5＝0.50(元)。最后得出结论，用电比用煤气烧饭更便宜，而且干净又方便。”学生运用所学的知识，自主探究并解决了生活中实际问题。

　　二、赏识信任鼓励，点燃学生自主探究的热情。

　　陶行知先生说：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”他告诉教师，要真诚地爱学生。教师对学生要树立正确的态度，才会促进教学相长，才会促进学生健康成长！才会促进教师自身成长！新课程下的师生关系应该是平等，互助、朋友的关系。新课程下的课堂应该是赏识信任的课堂，因为只有共同的信任才能使课堂焕发生命的活力。在这样的数学课堂里，师生将共同沐浴在人文关怀的灿烂阳光下，师生绽放的笑靥将成为课堂上永不衰败的花朵。

　　例如：学习了“圆柱的侧面积和表面积”，我让学生做课外练习册上的有关补充题。同学们刚做了一会儿，就嚷了起来：“老师，这道题求圆柱的高太麻烦了，用侧面

　　积除以底面周长，除不尽，商是循环小数。”

　　“噢，是吗？”我一看，题目是这样的：圆柱的侧面积是80平方分米，底面半径是4分米。求这个圆柱的体积？于是我和他们一起计算起来。

　　先求圆柱的底面周长：2×3.14×4＝25.12（分米）

　　再求圆柱的高：80÷25.12

　　“果然除不尽。”　我随即让学生把80平方分米改成了75.36平方分米，这下可容易做了。

　　75.36÷25.12＝3（分米）

　　最后算出圆柱的体积：3.14×42×3＝150.72（立方分米）。

　　同学们继续安静地接着做题，只有小恒和他的同桌不时地在交流着什么。不一会儿，小恒在下面兴奋地叫了起来：“老师，这题还有一种简便方法，可以不必换掉‘80’”。

　　是真的吗？我有些惊奇，同学们也都表示怀疑。小恒着急地望着我，手足无措。

　　我明白课堂就是需要这种与众不同的声音，于是我鼓励小哲：“老师相信你，你能具体说说是怎么想的吗？”小哲立即到办公室里拿来了圆柱体积演示教具，一边动手操作，一边进行讲解：“把圆柱的底面分成若干等份，然后把圆柱切开，照下图拼起来，圆柱体就转化成一个近似的长方体。这个长方体的底面积等于圆柱的底面积，高就是圆柱的高，因为长方体的体积等于底面积乘高，所以圆柱的体积也等于底面积乘高。”

　　“这没什么，上课时我们也是这样动手操作的。”我心里暗暗想着。只见小哲把长方体又这么一摆（如右图），然后问道：“你们说长方体体积还可以怎样计算？”我不禁一愣，长方体还可以这样摆放。同学们也开始兴奋了，都在互相交流起来。接着，一些同学也嚷了起来：“我也知道了！”“长方体的底面积不就是圆柱侧面积的一半，高不就是圆柱的底面半径吗？那圆柱的体积也就可以用侧面积的一半乘高。”我也恍然大悟，其实练习册上的这道题目根本不需要改换“80”，它可以这样计算：80÷2×4＝160（立方分米），当初出题者的目的就是让学生用这种方法来进行计算。

　　新课堂是赏识信任的课堂！教师用信任的力量点化课堂的美丽，在给学生带来幸福的同时也给自己带来无穷的乐趣。这样的课堂教学时时流淌着诗意，处处充盈着精彩，天天充满着激情。反思自己，我感到十分惭愧。这部分内容我已教过很多次，却并没有深入钻研教材，自以为圆柱的体积只能用底面积乘高，况且第二种方法在教材上、教参上都未曾提起过，我从来就没想过除此之外还会有别的解法。虽然这题中的侧面积“80”其实已在提醒着我，但我还是没深入地反思一下，只是轻描淡写地让学生换了一个数。看来我虽熟知新课程理念，但实际上还是唯教材、教参为圣经，不敢有“超越”之想。而孩子们却比我勇敢，比我自信，他们能够质疑教材上的唯一解法，挑战权威，由被动学习向主动探究转变，这是多么了不起的精神！所庆幸的是，我并没有轻易否定这种看似“异想天开”的想法，而是充分信任、大胆放手让学生自己去探究证明，去讨论交流。充分地信任我们的学生，还给他们学习的主动权，学生会给我们预想不到的惊喜的，我们的课堂教学也会因学生带来的惊喜而更加充满生机！

　　三、大胆放手，留给学生充分的自主表现和发展的时间和空间。

　　陶先生认为，解放学生的时间对于培养学生的创造力也具有十分重要的意义。他指出：“一般学校把儿童的全部时间占据，使儿童失去了学习为人生的机会，养成无意识创造的倾向。到成人时，即有时间，也不知怎样下手去发挥他的创造力了。”

　　以往教师为了完成一节课的教学任务，有时不得不赶进度，把应该学生做的事都包揽了下来。新课程要求教师在时间和空间上要放得大一些，教师不要只是按照预先设计好的程序上课，只要对学生的发展有利，尤其是对大多数学生的发展有利，就应该抓住时机，敢于打破原来的设计，放开教学。

　　在五年级第一学期，我上过一节数学活动课：“请你当参谋”，其中有这样一道题：

　　手机资费标准

　　种类

　　月租费

　　每分钟话费

　　Ａ

　　25元

　　0.16元

　　Ｂ

　　6元

　　0.25元

　　⑴当每个打电话时间在100分钟和400分钟时，两种资费标准的电话费分别是多少呢？

　　⑵每个月打电话的时间在多少分钟左右，两种资费标准的电话费基本相等呢？

　　第⑴个小问题比较简单，学生很快解了出来。第⑵个小问题有一定的难度，有些同学觉得无从下手，我就组织学生分组讨论。没想到，学生们的想法如此新奇，发言如此精彩。有的小组用了步步逼近的方法，分别计算150分钟、200分钟、210分钟时两种资费标准的电话费，直至得出211分钟；有的小组讨论出了这种计算方法：(25-6)÷(0.25-0.16)≈211(分钟)；还有的小组用了方程解法：设这个时间为X分钟，25+0.16X=6+0.25X，解出X≈211。当时我并没有讲解，只是在组织学生讲解，并不时地点头称赞，我的内心确实深深被学生折服了。

　　课堂上要留给学生独立思考的时间，因为每个人的思维结构和思维速度不同，留给学生足够的思维时间，使各人的思维能力都得到训练；留给学生说的机会，鼓励学生，使他们敢说、爱说、怎样想就怎样说，说错了再重说；留给学生合作讨论的时间，不要让合作交流作为一种摆设和走过场，而要真正起到实效，让每个学生都感受到合作的力量，享受到成功的喜悦；留给学生提问的机会，让学生通过学习来生成问题，把学习看成是发现问题、分析问题和解决问题的过程，让学生带着问题走进教室，然后带着更多的问题走出教室。

　　四、质疑问难，教给学生掌握自主探究的方法。

　　陶先生说：“与其把学生当天津鸭儿添入一些零碎知识，不如给他们几把锁匙，使他们可以自动去开发文化的金库和宇宙之宝藏。”陶先生又指出：“发明千千万，起点一个问。”质疑问难，是学生自主探究的起点和中心点。

　　《数学课程标准》强调：“培养学生初步学会从数学的角度提出问题，理解问题。”的确，质疑是探索知识、发现问题的开始，是获得真知的必要步骤。它能促使学生积极开动脑筋，认真学习，提高学生学习兴趣，培养学生学习动力。

　　学生并非天生就是“闷葫芦”，而是由于长期以来我们在教学活动中忽视了师生间的情感交流，给学生带来了一些不必要的心理压力，造成了学生不敢质疑的局面。因此，教师要努力营造一种民主、自由、平等、协作的和谐的教学氛围，鼓励学生大胆质疑，更要允许学生质疑“出错”，千万不能责备、讥笑、也决不允许班上其他同学取笑，保护学生质疑的积极性。教师要欣然面对学生的“发难”，小心呵护学生认识的冲动性和思维的活跃性，不要害怕被学生问倒，学生提出的问题老师回答不了，这不是老师的耻辱而是老师的荣耀。因为我们梦寐以求的就是希望我们的学生终有一天会超越自我、超越老师、超越前人。教师要善于捕捉学生质疑中的点点智慧火花，对于学生提出的问题，适时进行正面评价，使学生时时有种愉悦的心理体验，感受到思维劳动的成功和乐趣。在这种积极评价的体验中，学生一直处于一种兴奋状态。他们为了追求一次又一次的成功，积极思考，全心投入。只要有机会、有疑问，便会毫无拘束地抢着提问。

　　如我在教学“无处不在的百分数”的时候，出示中国体育彩票的摸奖宣传单。

　　即开型中国体育彩票

　　(每张2元，发行1000万张)

　　特等奖10个

　　奖金50万元

　　一等奖10个

　　奖金5万元

　　二等奖80个

　　奖金1万元

　　三等奖1500个

　　奖金1000元

　　幸运奖10000个

　　奖金200元

　　在学生认识了“中奖率”以后，我让学生选择其中的一到两项计算中奖率，然后讨论交流。同学们都做得很好，计算出了各个奖项的中奖率，有四位同学还回答出了全部奖项的中奖率。我正想继续下面的内容，突然一个中等学生大胆地站起来问：还可以计算全部奖金的返还率吗？这是我备课时根本没想到的，当时我愣了一下，但随即表扬了这位学生，然后又把问题抛给了学生。一石激起千层浪：有的同学说，这就是全部奖项的中奖率；有的同学说，肯定不是的，因为全部奖项的中奖率是指全部奖项的中奖个数占发行总张数的百分之几，而全部奖金的返还率是指返还的全部奖金占发行总元数的百分之几。我让学生又亲自实践，动手计算，大家终于明白两者是不等同的。最后，我微笑地提醒学生：“是谁让我们又学会了新的知识？”同学们自发地鼓起了掌。掌声中，质疑的学生笑脸如花。

　　陶先生指出：“生活、工作、学习倘使都能自动，则教育之收效定能事半功倍。所以我们特别注重自动力之培养，使它贯彻于全部的生活工作学习之中。自动是自觉的行动，而不是自发的行动。”在教学中，我们要积极引导学生进行自主探究，才能真正培养学生的学习能力，从而拓展学生的思维，强化学生的创新意识，为学生的终身学习、终身发展提供必备的基础知识和基本技能，让探究学习在数学教学的河床中温馨地流淌。
