学校政教管理工作浅析
贵州省六盘水市六枝特区第七中学 刘大宇
  【摘 要】 政教工作是学校学生管理的重要内容，在一定程度上体现一个学校的管理水平。政教工作关系学生遵规守纪、健康成长的方方面面，经常与那些所谓的“问题学生”打交道，经常涉及班主任工作和学生家长工作，以达到教育学生、培养学生，提高学校政教管理的实效，构建和谐校园。

  【关键词】 政教；策略；实效

  政教工作是学校学生管理的重要内容，在一定程度上体现一个学校的管理水平。政教工作关系学生遵规守纪、健康成长的方方面面，经常与那些所谓的“问题学生”打交道，经常涉及班主任工作和学生家长工作，所以要做好学校政教工作并不容易。我从事政教工作多年，在实际工作中，我体会到要把此项工作做好，应该注意把握以下几点：

  一、正确认识和定位自己从事的政教工作

  素质教育，德育为先。政教工作是学校德育工作的重要日常环节，承担着学生教育与管理的重要职责，对学生良好行为习惯和心理习惯的养成起到重要的引导作用，对学校正常的教育教学秩序的保持起到重要的维护作用，对学校整体工作的开展起到重要的助推作用。所以，政教工作不仅涉及学校管理的表面，更关系到学校管理的实质。学校从事政教工作的人员对此必须有清醒认识，热爱政教工作，自觉增强工作的责任感和使命感。同时，要不断研究和改善工作方法，不断丰富工作手段，努力发挥学校政教工作的育人职能，保证学校育人目标的实现。

  二、要善于处理政教工作与班主任工作之间的关系

  学校政教工作实施的是对全校学生的管理。在对学生的日常管理中，要开展相应的活动，需要各班级的参与，更需要班主任的积极配合和支持。在日常管理和活动开展中，既要有表扬又要有批评，而许多学校的政教工作都采用计分的方法，并与班主任的利益直接挂钩。所以，政教工作必须妥善处理与班主任的关系，努力激发和保护班主任的工作积极性，使班主任理解政教工作，支持政教工作，使学校政教工作与班主任工作达成一致。在实际工作中，要努力做好以下几点：①在设计政教活动时，要多征求班主任的意见，使政教活动增强实效性和可操作性；②在涉及班级批评和处理“问题学生”时，一定要及时与班主任沟通，使班主任了解情况，不产生误会；③对班主任班级管理工作的评价要客观公正；④对班主任的班级管理要有恰当的激励措施，也可以采取以奖代罚的方法；⑤在日常工作和生活中要多与班主任交流，支持班主任工作，努力为班主任解决工作和生活中的困难。这样，就容易取得学校政教工作与班主任工作的合力，在学生日常行为管理和教育上取得更好的效果。

  三、努力做好“问题学生”的教育转化工作

  做学校的政教工作，很多时候要教育处理那些所谓的“问题学生”，有时还是班主任“送来”的学生。这部分学生往往是学习成绩低下，自制能力差，时常违反校规校纪。要使这些常进政教处的学生不断改正错误，养成良好习惯，是学校政教工作的一项经常性内容和重要目的之一。要教育好这些问题学生，应注意把握以下几点：

  （一）要对所谓的“问题学生”有一个正确认识

  中小学生正处于青春期初期，好奇、好动、有叛逆性和成人感是这些孩子的心理特征。有些孩子由于家庭教育不当，父母过分溺爱、单亲家庭、留守孩子等原因，使他们常常漠视一般道德规范和校规校纪，对学习缺乏兴趣和信心。所以，学校政教工作人员要正视这些“问题学生”，正视他们的行为。

  （二）要以爱为出发点，晓之以理，动之以情，教育感化“问题学生”

  要善于根据每一个“问题学生”的实际情况和特点，采取有针对性的教育方法，使他们懂得“松是害，严是爱”的道理，使他们懂得“千里之堤，溃与蚁穴”的道理，使他们懂得“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的道理。在教育他们时，要做到循循善诱，如涓涓细流，滋润他们的心田，对他们的违纪行为要采取适当的惩戒措施并为他们指出改进的方向和目标，鼓励他们逐渐改变不良习惯，成为有德有志的好学生。特别注意不能采取不分缘由、居高临下、高压压制、强迫执行甚至是体罚等不当做法，避免造成“为政以刑，民免而无耻”的不良效果或形成“问题学生”与政教老师严重对抗的局面。

  （三）对“问题学生”要进行着实调查

  伟大的新中国缔造者——毛泽东同志曾经说过，没有调查就没有发言权，我们通过调查可以获得与学生密切相关的第一手资料。在调查之前，向被调查者表达我们的人性观点，让学生感受到我们是承认个人思想行为偏差的，我们能接受他们的思想行为偏差。在这种情况下，学生愿意亲近我们，也愿意展示他们本身最真的东西。而我们在获得学生内心世界的同时，也从心灵深处走近学生。这是一种人性化的调查，我们学校在这方面的收获是很大的。

  （四）要注意与学生家长的及时沟通

  使“问题学生”的家长及时了解孩子在校违纪的情况，与家长一起研究教育孩子的方法，共同促进“问题学生”及时改正错误。

  （五）要多关心爱护“问题学生”

  与他们交朋友，走进他们的心灵，发现他们身上的闪光点，并在学习上和生活上多关心他们，为他们排忧解难，使他们“亲其师，信其道”，理解学校的政教工作，理解政教老师的良苦用心。例如，我比较喜欢打篮球，我校不少“问题学生”也喜欢打篮球。于是，我就经常和这些学生一起进行篮球比赛，从而拉近了和这些孩子的距离，做他们的思想教育工作就更容易了。

  （六）要多组织符合初中生身心特点的丰富多彩的政教活动

  如文明之星评选、三好学生评选、优秀班干部评选、进步最快同学评选、文体活动的开展以及时情辨析等，通常会收到很好的效果。

  四、要养成脑勤、眼勤、腿勤、口勤的良好习惯

  业精于勤。脑勤，就是要勤学习，勤思考，通过各种渠道学习中小学生的心理知识和教育知识，勤思考不同年级、不同孩子的教育方法和手段，提高与时俱进做好政教工作的能力；眼勤，就是要多观察、多留意学生，尤其是那些经常违反校规校纪的学生，及时把握学生的行为动态和思想动态；腿勤，就是要多深入到学生之中，多深入到学生经常活动的场所，及时发现问题、解决问题，以空间距离的拉近，促进心灵距离的拉近；口勤就是要对学生的行为及时进行指导，及时对学生进行思想教育，及时与班主任老师和学校领导沟通交流政教工作。

  总之，学校政教工作人员只有从学校的整体工作出发，从学校的实际情况出发，运用科学的方法，倍加呵护学生的思想和心理健康成长，致力提升学生心灵的境界，才能真正做好学生的教育工作，为构建和谐校园做出应有的贡献。
