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  【摘 要】 秦腔肢体语言通过人的身体动作或相关肢体符号为外壳，以造型、律动和构作为材料，以肢体语言特有的规律为模式所构成的一种肢体表现，并以此表述手段与观众进行交流和沟通的舞台肢体动作表演。用多元手段来充分的体现秦腔舞台上的虚拟性、时空转换的自由性以及戏曲艺术的戏剧性。

  【关键词】 肢体语言；审美性；虚拟性；程式性

  一、秦腔肢体语言的概述

  秦腔艺术是演员在舞台上用表演讲述故事的一种舞台艺术。它的讲述手段主要包含了两个方面的内容：一是听觉方面的声腔艺术，二是视觉方面的肢体语言。在戏曲这门综合艺术中，听觉方面的声腔艺术和视觉方面的肢体语言是两者并行发展，相辅相成的艺术手段。在秦腔舞台上，真正的表演艺术家在舞台上首先是通过摆弄肢体动作的造型、律动、构图等，再通过选择动作的具象、抽象、写实或写意等表演方法去解决问题。肢体语言作为综合艺术的重要组成部分，它的描述性功能和交流性功能潜藏在综合艺术当中，是以创造者自己的思想、情感、情绪和其背景为轴心进行的创造。

  二、肢体语言的类别

  因剧情内容的不同需要，肢体语言各有不同划分。依据对人物的不同观察、模仿和表现需要，传统的秦腔肢体语言分类往往是按照人物的性别、年龄、性格及其身份进行划分，同时依据肢体动作造型、律动的不同又分为基本功基础造型、武功技巧造型和程式表演造型三个类别。

★ 肢体语言归类表

  三、秦腔肢体语言审美的特征

  通过对秦腔的肢体语言的总结和认识，当中涉及到戏曲的审美性，从美学的角度来看中国的戏曲艺术当然它也遵循戏剧艺术的一般规律，但它也有自己的特殊规律。戏曲艺术是一门综合性艺术，本来是一个及其明显和及表面的现象，但在这个现象后面，却隐藏着深刻的理论区别。

  每一个国家和民族都有自己不同的文化习俗和肢体语言的表达方式。显然，无声语言也因自己特有的表情手势、体姿体态以及民族、文化等，随着时代不同而有所差异。古代社会人们的谈吐、行走、跑跳与现代人的一举一动有太大的差别，多显含蓄、内敛。长衫短靴的古代男人粗狂直率，而长裙小脚的古代女人细腻婉转。他们在站立、行走和跑跳上也与现代人有太大的差异。今天人们要认识、了解和模仿古代人们无声的肢体语言，就必须了解和掌握他们的基本体貌、步态、手姿和眼法等。才能更好的领略到在传统文化的影响下中国戏曲的美学价值。我们知道，戏曲表演的舞蹈性非常强，如果没有扎实的基本训练，要想塑造美的舞台形象是不可能的。因此，任何有成就的表演大师都必须要有基本形体训练。斯坦尼斯拉夫斯基说过：“各种艺术的表演者都绝不忽视自己的形体器官和对它的训练，来符合技术要求。”秦腔舞台表演有许多基本的程式，这些程式在一定程度上也是对生活动作的美化，如上马、上楼、策马等，都是把古代生活动作美化的结晶，要掌握这些基本的程式动作，也需要一番锻炼的功夫。当然，舞台形象之美不仅在于基本程式之美，舞台形象之美还需要和人物的性格结合起来，才能形成完整的美的形象。

  人的听觉和视觉是艺术的感觉，一切形式的艺术，都通过这两种感官引起人的美感，因为人的视觉和听觉是最广阔、最丰富的感觉，它能接受艺术品给予人的丰富的社会内容，这是其它感觉所不能做到的。秦腔舞台表演具有的程式化，从它的肢体语言中可以很好的反映；其次它吸收了我国古典美学注重写意的特点，通过“虚实相生”、“以形写神”的手法，在有限的空间里反映出无限的时空里现实的生活和思想感情。充分的体现了戏曲艺术的虚拟性。戏曲表演里注重虚拟的手法，并不是说愈虚愈好，其实，如果没有歌唱和舞蹈之实，也就没有舞台上的虚拟，如果歌舞的表现力不强，“实”的不好，那么就不能激起观众的想象，在观众面前就只会是一片“空虚”。

  中国传统艺术训练，很强调神似，但也不忽视形似。学习戏曲和学习其它艺术一样，都要经过一个由表及里、有形及神的过程，要想一下子就学到精神，那是不容易的，只有先通过外形的模仿，然后才可能逐渐掌握到肢体语言的精神实质。

  在我看来，秦腔肢体语言的表演艺术，就是根据美学的规律对古代人物的生活加以概括、创造的结果，在我国传统表演艺术里，就体现了一部分美的规律，也是前辈艺人对美的认识的结晶，是不容忽视的。美固然离不开个性，离开了具体的美，很难说有什么抽象的美存在；但美总是有共性的，这些共性就是美的规律性，艺术家正是在认识并掌握这些规律的基础上创造美的形象。

  “肢体语言”是中国传统戏曲的一项重要审美原则。因为丰富多变的表演技巧使得艺术作品产生美感。正因为中国传统戏曲如此重视“肢体语言”，所以才能散发着永久不衰的魅力。
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