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　　【摘 要】 语文无处不生活，要体现语文教学“生活化”，在教学中，要抓住语文与生活的接触点，渗透学生的生活，使语文教学返朴归真，加强课堂教学与生活沟通，让教学贴近生活；生活处处皆语文，从打电话到接待客人，从写留言条到写申请书，无一不是语文听说读写能力的运用，真正体现了学生生活“语文化”，那就让生活成为学习语文的动力和参照吧！

　　【关键词】 小学语文；生活化；教学

　　生活就是语文的源头活水，离开了生活谈语文，语文也就丧失了生命力，而离开了语文谈生活，生活会显得乏味、没有了魅力。这就要求我们的教学除了教课本以外，还要学生从生活中学语文，从生活中汲取语文知识，真正做到语文与生活同行。要让语文与生活同行，我觉得应该从以下两方面着手：一是语文教学“生活化”；二是学生生活“语文化”。

　　一、语文教学“生活化”

　　语言来源于生活，在生活中学语文，这是“大语文教学观”的需要。识字、阅读、习作、口语交际都与现实生活紧密相连，在语文教学中，渗透学生的生活，使语文教学返朴归真，加强课堂教学与生活的沟通，让教学贴近生活，我觉得应从以下方面入手：

　　1.看一看，观察生活

　　有些课文中的一些人和事由于和学生有一定差距，所以学生认识得不全面，甚至出现一定的偏差。有的课文内容是学生常见和比较熟悉的生活现象，但往往又是他们熟视无睹或知之甚少的，教学这些课文时应指导学生再留心去观察，通过观察去认识生活，扩大视野，理解课文，强化语言文字的训练，提高观察和理解能力。

　　如《小露珠》一文，小露珠对于学生而言可谓司空见惯，但真正去观察它的同学却不多，教师应在课堂上向学生提出明确的观察任务，并精心指导学生抓住特点去观察，从而知道因为有了它，植物才会有变化，这样，学生学习课文时就能如鱼得水，得心应手了。再如《夕阳真美》一文就可以指导学生去观察夕阳，领略夕阳的美景；《雷雨》就可指导学生去观察下雨前的变化，了解不同动物的具体表现。这样，让学生通过观察来认识生活，进一步理解课文内容。

　　2.演一演，再现生活

　　每一篇课文是以语言文字载体记录着一定的生活信息，学生学习语文就是头脑中把语言文字还原成客观事物，从而获得主观感受。有的课文内容距学生的生活较远，给学生的学习带来一定的困难，教学时应借助于情境的创设再现课文所描绘的生活画面，使学生如临其境，激起学习兴趣，引起高度注意，较好地理解课文内容。如把课文编排成课本剧，让学生演一演，则可以把语言文字直接变成活生生的生活展现在学生面前，从而加深对课文的感悟。

　　3.学一学，体验生活

　　俗话说：“要想知道梨子的滋味应该去亲自尝一尝。”同样，对课文的感情也是如此，教师要有意识地创设教育情境，把课文所描绘的客观情景和现象生动形象地展现在学生面前，让学生身临其境，再联系已有的生活经验，去体验，去感悟，加深感觉。又如在教学《快乐的节日》一文时，在学生充分想象的基础上，用多媒体展示一幅和风拂面，好多学生聚在一起载歌载舞的开心画面，伴着令人骄傲兴奋的意境，《快乐的节日》的旋律响起，学生一边表演，一边齐声欢唱，从学生优美的动作，开心沉醉的表情可以看出，他们所体验到的并不仅仅是黑白的文字了，而是充满了节日气氛的欢乐世界，这样既加深了学生对课文内容的理解，也激发了他们对美好生活的向往。

　　4.做一做，感受生活

　　生活是知识的海洋，生活之中时时处处皆学问。因此，我们应当具备一双慧眼，寻找生活中与语文教学的结合点，让生活成为学生学习的教材。

　　学生由学校走向社会，走向生活的拓展过程可以由多种形式实现，首先是教师悉心安排的有利于学生自主的活动，如学了《写的天堂》、《鸟岛》等课文后，可以让学生做小导游，回去向家长，朋友介绍那儿的美景；又如让学生课外做一些社会调查、宣传等实践活动等。

　　小学语文教材中的每一篇课文都来自于生活，教学时，我们应以课堂为起点，选择不同的方式，让学生贴近生活，鼓励学生用生活的标准去判断，用生活的经验去解读语文教材，说出自己的独特体验，实现与文本的对话，并真正受到启迪。

　　二、学生生活“语文化”

　　生活，永远是学习语文的源头活水，而语文体现在生活中的每个角落：从打电话到接待客人；从写留言条到写申请书；从看电视广告到看电器说明书，无一不是语文听说读写能力的运用。这就要求我们平时注意语言美，抵制不文明语言，我们要鼓励学生平时在与人交往，跟别人交谈的过程中注意使用文明语言，并留心听取别人的语言，对其好的、美的语言加以吸收，对其不好的、粗俗的语言予以舍弃。如社会上一些文明礼貌用语，校园里洋溢师生亲情，婉转幽默富有情趣的话语，要提醒学生记录下来，揣摩品味。

　　有这样一则广告语：“世界没有了联想，将会怎样？”它运用了“一语双关”的写作技巧，既点明了人类思维的重要性，又起到了宣传“联想”牌产品的目的，而且语言琅琅上口，十分好记，给人留下深刻的印象，试想一下，如果没有这深厚的语文基础，怎么能写出这么好的语言来。从这些广告语中让我们看到了语文的魅力，也说了语文服务于社会。

　　课堂小天地，生活大课堂，生活处处皆语文，语文无处不生活，让生活成为语文学习的动力和参照吧，同时让学生通过对语文的学习去关注生活，获得各色人生经验，品味别样人生，让语文与生活同行吧！
