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  【摘 要】 随着通用技术课程在高中的普遍开设,作为支撑基础的试验室必须满足课程需要。试验室的管理不仅要有效地发挥最大功能,而且需要长久稳定的发挥功效,因此对试验室的管理提出了更新更高的要求。 
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　　一、通用技术试验室的功能定位 

　　通用技术是指除信息技术外较为宽泛的基础性和通用性,在日常生活中应用广泛的,对广大学生发展具有广泛迁移价值的技术。通用技术课程是以提高学生的技术素养、促进学生全面而富有个性的发展为基本目标,着力发展学生以信息的交流与处理、技术的设计与应用为基础的技术实践能力,努力培养学生的创新精神、创业意识和一定的人生规划能力的课程。它不仅注重学生对符合时代需要、与学生生活紧密联系的基础知识与基本操作技能的学习,而且注重学生对技术的思想和方法的领悟与运用,注重学生对技术人文因素的感悟与理解,注重学生技术学习中的探究、试验与创造,注重学生情感态度、价值观以及共通能力的发展,为学生应对未来挑战、实现终身发展奠定基础。 

　　综观通用技术课程,解读其目标,它立足于学生的直接经验和亲身经历,立足于“做中学”和“学中做”。以学生的亲手操作、亲历情境、亲身体验为基础,在学生的一项项课程设计和创新制作的活动中,达到通用技术的课程目标。据此,为其服务的试验室既不同于常规理化实验室,主要为验证理论内容而准备;也不同于常规教学的教室,以黑板和课件授课为主,以演示实验辅助教学,最多吸纳少量学生参加演示实验;同时也不同于职业技术学校的实验室,专供学生的某项技术实习课程,专门训练某项技术技能。从“试验”和“实验”二字的区别看出,试验室更多强调探究,而实验室较多地强调验证,通用技术试验室应该更多地体现学生对技术的探究和参与,体验和经历,真正让学生通过课程学习提高技术素养。  

　　二、通用技术试验室的使用 

　　1.学生学习制作区 

　　学生学习制作区是试验室的主体,是学生学习和制作的主要区域,按示范学校标准配备56人教学条件和28套学生使用器材。 

　　在该区域中,学生从事听课、学习、书面练习、个体学习、小组学习、体验学习等,尤其是动手设计与体验,根据设计制作需要,有基本满足听课和实践的配备。这里不仅试验台被提供,学生经常使用到的工具如老虎钳、斜口钳、尖嘴钳、活动扳手、固定扳手、钢尺、镊子、大小十字起、大小一字起、美工刀、剪刀、木锉、钢锉、什锦锉、钢锯、小锤子等得到供给,在学生使用工具完成设计作品的过程中,技术素养得到强化。 

　　2.多媒体设备区 

　　随着现代教育技术的发展,多媒体手段的形象、直观、快捷、有效已在课堂得到认可,也包括通用技术课堂。现代技术的视频展示、图片欣赏、设计的仿真呈现,学生的操作和作品展现都离不开现代教育技术的支撑。通常使用的多媒体设备在教师的讲台上,并与讲台、演示台融为一体,它的优点是设备集中,便于教师在讲台前操作。它的缺点也是明显的,经常会出现电脑显示器、实物展台及教师的身体遮挡学生视线的现象,尤其是通用技术试验室,教师和学生使用工具和操作受限制,多媒体设备也没有安全感。随着技术的发展,出现了无线鼠标、遥控器等电脑和屏幕控制设备,提供了移开这些视觉障碍的条件,将多媒体设备专门放在操作台上,离开讲台,放在教室前方角落,形成多媒体设备区。使用电脑时,可以用遥控鼠标控制;使用实物投影时,可以坐在操作台前操作,增加了操作的稳定性和效果的及时反馈,也方便教师在电脑上备课。在特殊情况下,还可以作为超员的设备补缺。 

　　3.师生交流示范区 

　　通用技术课程的一个重要环节是师生操作及作品的展示,展示的区域在通常的讲台上,是教室的视觉中心。展示台上配有交直流电源,配有较大的台虎钳,两侧悬挂有常用工具及标签简介,工具的配备比学生工具箱中工具的配备型号和种类更充足一些,学生走进教室后往往能看到,他们立在讲台旁,专注地观察工具,大胆的学生还会摸一摸、试一试,这也正是技术素养教育要达到的一种效果。悬挂的工具同时还保证操作演示和展示的需求,使各种操作和制作都可以在展台上尽现风采。展台上可以同时容纳多人展示交流,也可以容纳十多人的同时围观学习。一些小型的不易观察的制作还可以在多媒体设备区的展台上展示,也可以用电脑上连接的摄像头观察,同时还可以记录保留视频资料。师生交流示范区和多媒体设备区的互相呼应,让教室具有了最大的展示和交流功能,通用技术课程需要这样的功能。 

　　4.公共工具区 

　　公共工具区设置在教室的后方或旁边,墙上是工具展示区,可以提供应有尽有的工具展示和介绍(名称和简介),让学生对工具有更多的认识,不再是孤陋寡闻。展示区工具的有序悬挂,不仅是点缀和学习,还可以提供公共使用,同时也方便管理。工具是社会生产力发展的具体体现,认识工具、会使用工具也正是最重要的技术素养的体现。工具区的台面放置一些较大型的工具,可以演示,可以在教师指导下使用。电动工具区提供有多功能机床、电动砂带机、电钻和砂轮、带锯等,为设计的完美呈现提供了极大的方便,但要特别强调安全,可以在地面设计安全线标志,规定没有教师和指定的工作人员在场不能使用,甚至不能进入该区域。公共工具区给学生的是认识,有了直观的认识,配合台面工具的使用和生活中的使用将会有效地提高学生的技术素养。 

　　5.学生设计区 

　　通用技术课程强调设计的体验和设计能力的初步形成,电脑是设计过程中搜索资料和设计方案呈现的重要工具之一。在学生设计区提供电脑和设计台,提供设计方案交流的墙面。这样的设计区本身就有一种告知教育,体现设计在技术素养中的重要位置,在通用技术课程中的重要地位。设计的介绍,学生设计作品的展示,不仅能营造良好的教学氛围,而且也是教学的一个重要组成部分。学生设计区的设置为学生的研究性学习提供了更大的方便。 

　　6.学生作品展示区 

　　在通用技术学习中,学生的创新实践、设计制作实践,有了试验室的条件,大量的作品应运而生。其作品是很好的教育载体,将其在展橱中展出,既给了学生学习成绩的肯定,又对其他学生是一种榜样和激励。展橱是展示区主要设备。除此以外,展示还可以在桌面、台面、学校橱窗中进行,用学生自己的作品对学生进行技术素养的教育力量是巨大的,这种教育还可以扩展到更广的范围。 

　　三、通用技术试验室的管理 

　　有好的试验室固然重要,但若没有相应的管理,不仅不能发挥其作用,促进课程的发展,而且还可能对学生产生安全的威胁。试验室管理主要因素有管理人和管理制度两个方面,最重要的是管理人。 

　　1.通用技术试验室的管理人 

　　通用技术试验室是随新课程诞生的新的试验室,根据课程特点,与传统理化实验室最大的区别是使用频率高,试验室准备和管理量大。原因之一是课程采取“做中学、学中做”的形式,这种形式最有利于学生知识的获得和能力的发展,即每一节课都穿插有学生实践活动,每一节课都使用试验室,每一节课都有试验准备;原因之二是科目繁多。通用技术目前的必修科目有2门,选修课程有7门;原因之三是通用技术是新课程,试验器材还不确定,也不成熟,都要在使用中摸索、开发。而且通用技术试验及器材的技术含量高,保养维护耗时高。 

　　2.实验室管理制度 

　　俗话说:没有规矩不成方圆。管理制度的建立为试验室有效长久使用提供了有力的保障。 

　　试验室管理制度有各试验室使用制度、安全制度、器材领用借用制度、器材添置登记制度、报损和赔偿制度、器材管理制度等。各项制度有专职责任人,责任人有教研组长、备课组长、相关任课教师等。制度要公示于学生和相关人员。在教研组活动中,明确责任,定期反馈并修改。有些时候看起来繁杂的管理,但如果疏忽了,会出现更多的问题,增加工作负担,教学可能还会受到影响,但若真正用心做了,形成习惯后,一顺百顺,试验室同时也得到最有效的功能发挥,即通常所说的管理出效益。 

　　通用技术是新课程,新课程的产生和发展有它的价值和必要性,刚刚担任新课程的教师因课程的高要求和大容量都会感觉很累,但投入进去很有收获,很充实,很有意义。要保证通用技术课程的有效开设,发挥好通用试验室的功能,配合有效的管理,是通用技术课程必不可少的重要内容和环节。
