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  【摘 要】 教学是一门艺术。要提高教学的质量，关键是提高课堂教学的效率。本文认为课前深入研究教材、认真备学生，是提高教学效率的前提；在教学中精心设计教学环节，激发学生学习动机,让学生成为学习的主体，是提高教学效率的保障。本文试图从七个方面通过小学信息技术课存在问题及信息技术课教学的意义、增强学生学习动机，谈了提高信息技术课教学质量应遵循的一些方法和原则。

　　【关键词】 信息技术；教学效率 

　　传统的教学方式会使教师教得累，学生学得也累，导致学习者的积极性不高，学习效率不高，学习动机低下。我们不妨从以下几方面进行尝试，使教师教得轻松，学生也学得轻松。

　　一、求新求变

　　新鲜的东西容易引起兴趣，特别是新学期的第一节课更要突破传统的观念，以“新”来吸引学生。例如在给初一新生上第一节课，介绍“人与信息世界”时，我不拘于传统的教学方式，利用“讲故事、听音乐、玩游戏”三个环节，这样一来，整节课学生的兴致都相当高涨，对该掌握的知识也都掌握了，最后还能够使学生认识到信息与人息息相关，不掌握信息技术将很难在社会上立足，把学习信息技术当成是他们必须掌握的能力之一，从而提高他们学习信息技术的动机，何乐而不为呢？另外，不同的教学内容我们要采取不同的教学方法，避免同一种教学方法不断重复使学生感到疲惫。

　　二、利用主体转移

　　教材是出版社编写出来的，多数是以第三人称方式展现给学生的。在教学的过程中，我们可以利用主体转移的方式，让学生扮演某一角色，使学生产生身临其境的感觉，从而激发学生的学习动机。例如在讲到第二册（上）第二章《多媒体信息的获取与加工》第一节《图像的获取与加工》中“使用ACDsee处理图片”这一内容时，我先引导学生扮演一个数码冲印店的老板，而我扮演要冲印数码相片的消费者，我有几张由于光线不足等原因而造成效果不理想的相片，想让他们帮我修改后再冲晒，这样一来，学生纷纷给我出谋献策，学习的兴致就高了，后来还有学生有要为我设计艺术像的想法。

　　三、利用小组竞赛，设立奖励机制

　　很多人都说小组协作方式很好，但如果小组协作运用得不好的话，很容易造成整个小组一人做死，其他人又很清闲的现象。一般来说，每个人都有争强好胜的心理。这种心理如果引导得当、会转化为学习动机。竞赛可以刺激大脑的活动，很容易活跃气氛。记得魏书生当班主任时，每周都有竞赛时间，结果每个学生的效率都非常高。学生们说：“因为是竞赛，把吃奶劲都使出来了”。魏书生正是充分发挥了学生这种好胜心理来增强学生的学习动机的，这种方式在我们的信息技术课教学中同样适用。

　　四、制造“失误”，让学生开动脑筋，主动地获取知识

　　在课堂教学中，教师可以根据教学内容的重点、难点或学生容易出现错误处，故意弄出错误来，让学生发现错误，提出纠正的建议，这样学生才记得牢。例如在讲到第一册（下）第一章《文字处理》第二节《文字的编辑与排版》中的“设置字体”这一内容时，我故意不选择要修改字体的字而直接去设置字体，然后反问学生为什么要做对了却没办法改变字体呢？结果就有学生指出了我的错误，我对他表示感谢。结果，在以后涉及到设置字体等方面的知识点时，学生就很少出错，信息技术的学习动机也大大提高了。

　　五、利用动机迁移，产生学习需要

　　教学经验表明：每个学生都有他自己的兴趣点，如果教师在教学过程中能够将此兴趣点跟教学活动联系起来，就能提高学生的学习动机。在我所教班级中，我发现有一位学生特别喜欢美术而对信息技术不感兴趣，后来，我就从美术下手，让他参加电脑绘画俱乐部，一开始让他在纸上画画，慢慢转移到用电脑绘画软件创作作品，现在该生信息技术的学习动机相当高涨。

　　六、创造“上台”机会，让学生当“老师”

　　心理学研究表明，亲身参与的事情，往往表现得兴趣浓厚。教师在教学中利用学生自我表现的学习动机，尽量创造机会，让学生展示才智，使他们在学习的体验中乐此不疲，这在信息技术课中应用相当广泛，在涉及某些内容时，有些老师会请一些电脑基础比较好的学生当“老师”，跟全班同学讲解操作步骤。实践证明，这种方法能够满足学生的表现欲，能够提高学生的学习动机。

　　七、注重校本教研，与地方文化相结合

　　学生生活在当地，对当地地方文化比较熟悉，如果在教学过程中能够与本地文化有机地组合在一起，就能起到比较好的效果。曾经听过一位有经验的老师的课，他在讲第二册（下）第二章《动手创建自己的网站》时，从当地特色美食入手，提问学生“你所了解的当地美食有哪些，哪里比较好吃？”这时，学生情绪高涨，七嘴八舌地说出很多美食，这时，这位老师又对当地地方美食进行了相应地介绍，然后指出这节课包括整个第二章的任务就是“根据你所知道以及了解的，利用素材制作一个当地美食网站”，整节课学生的热情都相当高，制作出来的网页制作也相当高。这样下来，既轻松地完成了教学任务，又增强了学生对地方特色美食的了解，从而对自己是东莞人而感动骄傲。

　　八、提倡研究性学习

　　研究性学习要求学生在教师指导下，通过选择一定的课题，以类似科学研究的方式，进行主动探究的一种全新的学习模式。采用研究性学习方法，可以较好地完成以上教学任务和教学目标。在研究性课题选择时既要结合信息技术教学中的内容，又要符合小学生的年龄特点，还要结合学科教学内容，选题要注意循序渐进的原则。

　　九、培养学生的合作精神

　　作为一名学生，要想取得成功，就要学会善于与人合作。何况，与人协作的精神会产生一种和谐亲密的人际环境，有益于学生的身心健康。在信息技术教学活动中，一定要注意培养学生这种精神。比如，在教学中对于某个问题或任务可采取交流、讨论的形式来解决，提高学生运用知识、解决问题的能力。再如，部分作品的完成要求是以组为单位进行，这可使学生在完成任务的过程中，互相学习，培养了他们集体荣誉感、信息素养、锻炼了多种能力，还让学生学会评价、鼓励和欣赏他人的成果，从而体会到与人合作的快乐，获取成功的喜悦。

　　总之，在信息技术课堂中，教师要真诚友善地对待学生，同时要善于思考，积极探索，活用有关策略来激发学生的学习动机，使学生真正爱上信息技术课，使信息技术教学切实有效地开展。
