浅谈小学语文课堂中如何进行有效提问
江西省抚州市东乡县长林中小学 吴平生
  课堂提问是一门科学，是一种技巧，更是一种艺术。一节好的语文课，应该是师生因互动而产生灵感的摇篮，应该能闪现师生心灵互相撞击产生的智慧火花。而课堂灵感的产生大多来源于对问题的思考，常言道：“学起于思，思起于疑，疑解于问。”教学是一门艺术，而课堂提问是组织课堂教学的中心环节。精彩的提问是诱发学生思维的发动机，能开启学生掌握知识的大门，提高课堂教学效率和师生情感的交流，优化课堂教学。因此，作为教师，应该精心设计课堂提问，讲究提问的艺术，以达到最佳的教学效果。宋代著名教育家朱熹说：“读书无疑者，须教有；有疑者，却要无疑，到这里方是长进。”学生读书，往往一读而过，读书不会生疑则是其中一个主要原因，因而他们不能正确理解文章的真谛，体会不到文章的妙处，下面我就语文课堂提问有效性谈谈自己的体会：

　　一、课堂提问要新颖

　　所谓“新颖”，就是教师提出的问题要有创意，出乎学生的意料，能激起学生探究问题的兴趣。如我在教学《再见了亲人》一课时，我是这样提问的。同学们，你们听过《送别》这首歌吗？我以一曲《送别》贯穿全文，让学生在一种临别依依不舍的音乐氛围中感受志愿军与朝鲜人们依依惜别的心情。由于情感得以调动，许多同学在读课文的过程中流下了感动的泪水。因此说新颖创设情境，以情激情是教学情感性较强的文章的一种非常有效手段。 再比如我讲授《穷人》一课时，文章结尾有这样一句话，“桑娜拉开了帐子”，讲到这里，多数老师常常提出这样的问题，“结果怎样？”答案是显而易见的，这样的问题没有深度，不利于学生的思维训练。而我这样假想问，“桑娜收留西蒙的两个孩子，在二十年后将发生什么样的变化呢？”这样一问，课堂气氛一下子活跃起来，学生纷纷举手发言，有的学生说，“他们兄弟俩长大了都很孝顺，出海打鱼养家，孝敬渔夫夫妇”。有的说，“在夫妇两人的教导下，兄弟俩诚实、善良，刻苦学习，成绩一直名列前茅，毕业后找到了工作，并把父母接进城安度晚年，彻底摆脱了贫困”。在学生纯真的想象里，桑娜夫妇好人有好报，不再是可怜的穷人。这个问题激发了学生的发散思维，培养了学生良好的思维习惯。

　　二、课堂提问要有针对性

　　课堂提问的问题需要教师在备课时进行精心设计，问题设计要有针对性。巧妙合理，构思巧妙有针对性的问题能够激活学生的思维，启发学生去探索，去发现，从而获得知识。反之，则会使学生厌烦。因此，教师在设计问题时要力求精当，“精”指的是精炼扼要，言简意赅，“当”指的是得当，所提问题要恰是重点、难点；还要富于思考，即紧扣教材，突出重点、难点，并有一定的思考价值，使学生理解词句丰富而深刻的含义及其作用；同时，所提问题还要紧随所学关键内容，紧扣主题，以点带面，对课程的主要内容进行充分概括。问题的设计要有明确的目的，应服从总的教学任务，教师在备课时应进行充分的准备，做到适时适度，灵活多样。例如我在讲授《詹天佑》一课时，我提出这样一个问题：你们能从这篇课文里找到哪些段落和语句体会詹天佑的爱国与杰出？这个问题是学生意想不到的。于是他们怀着极大的兴趣去阅读课文。通过认真的阅读，学生一方面进一步了解课文内容；另一方面培养了自己逆向思维的能力。文中佳句：“詹天佑经常勉励工作人员，说：“我们的工作首先要精密，不能有一点儿马虎。大概，差不多这类说法不应该出自工程人员之口。”师问：从这段话中你体会到什么？针对这样的句子提问，会起到事半功倍的效果。

　　三、提问要有启发性

　　启发性是指所提问题能触动学生的思维神经，为学生指明正确的思维方向及方法。要想让提问有效，必须具有启发功能，要求学生“探 求”或思考他们正在学习的内容并组织答案，教师应该避免不分巨细，处处皆问的做法。提问过易，学生不加思考就能回答，会产生厌倦心理；提问太难，学生则无从思考，丧失信心，产生退避心理。只有在学生的最近发展区上提问，才能更好的促进学生由潜在水平转化到新的水平。当学生在课堂上对教师所提的某一个问题似懂非懂，疑惑不解时，教师应适时点拨、解惑；当学生对某一个问题考虑成熟，苦于无法表达时，教师要帮助学生整理思路，运用恰当的语言表达出来。我在教学《索溪峪的野》一课时，我帮助学生找准切入点——“野”，由“野”存疑引导学生探究材料，把自主学习贯穿其中，使学生的创新潜能真正得到放飞。为了让学生体会文中的景物描写蕴含的思想感情，在学生阅读之后，我并没有直接提出问题，而是对课文的四部分做了这样的提示：索溪峪的“野”体现在哪几方面？同学们一边朗诵课文中的句子，一边感受欣赏美景，渗透到画面之外。通过兴趣盎然的提问，使学生身临其境的感受到了索溪峪的“山野”、“水野”、“动物野”、“人更野”的野性美，激发了自己对大自然的热爱之情。

　　四、课堂提问要有选择性

　　有的教师提问超出学生知识范围，如果不分主次，不管难易，处处设问，殊不知这满堂问导致了课堂教学效率的低下。《荔枝》这篇课文主要表现了母亲对儿孙的深厚的爱，来唤醒我们关爱父母的心。那么在分析课文和文中重点句子时，应抓住这个中心设计问题。文中有这样一句话：“母亲筋脉突兀的手不停地抚摸着荔枝，然后用小拇指甲盖划破荔枝皮，小心翼翼地剥开皮又不让皮掉下，手心托着荔枝，像是托着一只刚刚啄破蛋壳的小鸡，那样爱怜地望着舍不得吞下。”对这句话，有的老师可能会这样提问：句中写的是怎样的一位母亲？她在干什么？用手摸着什么？结果怎样？这是一种既简单又繁琐的提问，浪费了许多时间，还不能使学生充分理解这句话的深刻含义。针对文章的重点，我提出了以下问题：句中有几个表示动作的词？“不停”和“小心翼翼”以及“爱怜”在句中出现，体现出了什么？说明了什么？学生分析了母亲连贯的三个表示动作的词和三个形容词，明白了母亲是多么喜欢荔枝，然而就是这么喜欢的东西，母亲都“舍不得吃”，总把大的让给儿子。

　　综上所述：教师每节语文课如果能够有新颖，有针对性，有启发性，有选择性地抓点设问，不仅能够激发学生的思维，培养学生的思维能力，还有利于培养学生的阅读能力，发挥学生的主体作用，体现阅读训练的综合性。

　　总之，课堂提问是语文教学中不可缺少的一个重要环节，是启发学生思维，传授基本知识，控制教学过程，控制课堂反馈的一个重要手段。它贯穿于课堂教学的始终，直接影响着课堂教学的成败。可以说，没有良好的提问就不会有成功的教法，也就达不到理想的教学效果。慎重地对待课堂提问应该是每个教师义不容辞的责任。所以在备课时要多下功夫，通过不断实践和总结经验，使课堂提问真正起到帮助学生掌握基本知识和技能，提高学生语言表达能力的作用。
