如何让音乐课堂焕发生命活力
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　　【摘 要】 《音乐课程标准》指出：“兴趣是学习音乐的基本动力，使学生与音乐保持密切联系、享受音乐、用音乐美化人生的前提”。学生学习兴趣浓厚，情绪高涨，他就会兴致勃勃地、深入的投入到学习中，并且广泛地涉猎与之有关的知识，遇到困难时表现出顽强的钻研精神。相反没有兴趣的学习，只是表面地、形式地去掌握所学的知识，遇到困难时往往会失去信心，不能坚持到底。
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　　因此，要促进学生主动的学习音乐，就必须激发和培养学生的学习自主性。如何调动学生自主学习音乐的兴趣呢？音乐教师在设计教育方案，组织教学过程中应重视对每个学生的观察和了解，采用科学的、恰当的教学方法与教学手段，如：有目的引导、激发学习兴趣；建立良好的师生关系，创设宽松愉悦的课堂气氛，让学生放松学习、大胆学习等来达到培养学生自主学习兴趣的目的，同时也为学生“终身学习音乐”打下坚实的基础。在新的教学理念下，如何激发学生的音乐灵性，以满足学生的“自我认知”、“自我表现”的需要？如何让音乐课堂焕发生命活力呢？

　　一、融洽关系，提高课堂效率

　　许多教学经验告诉我们，学生对学科的喜恶，很大程度上是取决于教师的个人魅力。如果这位老师受到学生的欢迎，那么她上课时，学生的学习热情就会更加高涨，心情就会更加放松，课堂气氛就更融洽，活动就会主动积极了。学生就在轻松愉快的氛围中接受知识，把枯燥的课堂学习变为一种美的享受，这必将大大提高课堂的效率。 

　　在教学中，音乐老师应该做到“该出手时就出手”。记得有一次我给学生欣赏贝多芬的《献给爱丽丝》，听完后，有一个学生举手对我说：“老师，你能在钢琴上为我们演奏一下这个曲子吗？”我当时想了想说：“可以。”虽然后半部分的旋律我记得不太清楚，但前半部分我弹的还是很熟练、很有感情的。听完后学生们一个个发出啧啧的赞叹声“真美”。虽然我不是钢琴家，但在学生的眼里，我弹的是那么的美。有时我还抓住机会显示自己的专长，例如我在教《愉快的梦》时，用优美、轻柔的声音给学生们示范。学生都用赞叹、佩服的眼睛看着我说“老师，您唱的真美。” 

　　绘画也是我的特长之一，为了帮助学生理解音乐所表现的主题思想，我在黑板上边画边写。如：唱歌课《如今家乡山连山》中，用简笔线条勾画出谷垛堆成山的丰收景象，帮助学生理解歌曲中所表达的思想感情，唤起学生对音乐学习的欲望。

　　二、丰富情感体验，培养学生对生活积极乐观的态度

　　音乐是一种善于表现和激发感情的艺术，可以说，音乐欣赏的过程就是感情体验的过程。它既是欣赏者对音乐的感情内涵进行体验的过程，同时也是欣赏者自己的感情和音乐中表现的感情相互交融、发生共鸣的过程。无论是对于普通的音乐听众，还是对于音乐的专家来说，感情体验都是在进行音乐学习时不可缺少的一种心理要素。音乐是情感的艺术，它的魅力在于能给人们驰骋想象的空间。任何一首歌曲或乐曲都是艺术家的情感产物，它通过音乐特有的方式来表现，或活泼或婉转或庄严或凄凉的情感，使人们受到美的熏陶，情感的陶冶。教师应充分挖掘音乐形象中的情感因素，引导学生由浅入深，由简单到复杂，去体验音乐中的情感，使学生的情感体验在音乐的审美实践与创造中逐步发展与丰富。由此，在音乐教学实践中，笔者首先以自己的情感去拨动学生情感的琴弦，用爱心与激情在孩子们情感世界里播种出绚丽的彩虹。让他们带着一份真情去体验音乐，享受音乐带给他们的乐趣。使之产生共鸣，愉快地进行教学。

　　童年时，我学会了《世上只有妈妈好》这首扣人心弦的儿歌。当时，学校没有任何音乐器材，连一台录音机也没有。在唱歌之前，老师给我们讲了一段关于母爱的故事，说的是一位母亲为了筹备子女上学的钱，多次卖血导致卧病不起的故事。我们被故事中感人的情节感动了。老师以带唱的方式教我们学会了这首歌，虽然教学方式很简单，显得很枯燥，但达到“以情动声，以声带情”，老师怀着感恩的心把我们带到了爱的暖窝。从老师深情的带唱声中，我们对这首歌有了更进一步的体会。自此以后，我开始学会如何去理解别人，如何去关爱别人，我的同学们也跟我一样，经常说起生活中的妈妈。

　　综上所述，在小学音乐教学中,?培养学生自主学习音乐的兴趣是至关重要的。教学中教师通过丰富多彩的教学手段、方式方法，激发和培养学生自主学习音乐的兴趣，使学生在浓浓的兴趣中获得收获，使我们的音乐教学变得更加顺利、自如，使我们的音乐课堂变得更加生动活泼，更加符合小学生音乐教学培养目标。
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