让教材活起来，让学生笑起来
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  【摘 要】 非淡泊无以明志，非宁静无以致远。构建初中地理高效课堂，教师必须转变教学观念，采用灵活的教学方法，加强师生合作，使课堂教学变为开放的、双向的、多渠道的、立体的信息传递和交换的过程。只有让学生感兴趣、学得轻松、学得深入、学得主动的课堂，才是高效课堂。

　　【关键词】 初中地理；情境；导入；巧问；优化教学

　　课堂教学是一门很深的学问，具有极强的艺术性。要提高地理课堂教学效率、提高学生的地理素养，我们必须转变教学观念和教学方式，认真备课，创新方法，加强师生合作探究，不断提高教的技能、不断优化教的方法，也不断培养学生学的习惯，不断增强学的技巧，真正发挥教师的主导作用，学生的主体动力，实施高效课堂。

　　一、创设情境，激发兴趣

　　兴趣是非智力因素的关键，思维是智力因素的核心。创设具体的地理教学情境，有利于教活教材，教活学生，实现有效教学，提高教学质量。地理知识具有感性知识和理性知识并重，空间性和综合性等明显特点。教学过程中创设必要的情境，可以把受时空因素限制而无法直接感知的地理事物或现象形象生动地展现在学生面前，帮助学生形成正确的地理表象。这样不仅可以丰富学生的感性认识，而且还可以为学生理解和掌握理性认识打下基础，从而使学生的兴趣和思维大大活跃起来。创设情境以激发学生主动学习，启发学生积极思维，让课堂充满生机与活力，是地理教学改革成功的具体表现，也是现代教学发展的大势所趋，高效教学的要求。

　　创设情境教活教材，教活学生，教活课堂。生动有趣的情境可以安排在课前、课中、课后，问题的关键在于是否需要，是否有效，是否有趣，是否激发了学生思维。所以，情境重要，需要教师精心设计，运用自如，熟练驾驭，有的放矢，能恰到好处，取得成效。例如:在印度这一课中，教材主要呈现了“世界第二人口大国、水旱灾害频繁、自给有余的粮食生产、发展中的工业”等内容，如何把这些内容有机地结合起来，创设出一个完整的教学情境？这就要求教师要找出情境创设的突破口，抓住教学的主要内容，关键处在于她是一个“文明古国”。通过探究文明古国产生的地理因素（地理位置、地形、气候、矿产资源、人类活动），既可了解印度的地理特征，同时也对人地关系有了具体而深刻的认识。所以，在这一课中以古老的文明大国为中心创设教学情境是最佳选择。又如教学“‘早穿棉袄晚穿纱，围着火炉吃西瓜’，这句谚语描述的是什么地方的生活情景？为什么一天会经历四个季节的变化呢？”教师提出问题后，让学生大胆进行想象，等学生对问题各抒己见完，再带领学生学习不同地面温差的变化，让学生带着探索的心情学习教材内容，学完之后自然会理解其中的奥妙，知道原来沙地的气温变化速度会这么快，住在沙漠边缘可以感受四季变化的美好，进而加深学生对教材内容的理解。生动有趣的课堂令人流连忘返，引人入胜，培养学生兴趣，需要地理教师不断创新的睿智。

　　二、讲究导入艺术，点燃学生激情

　　随着社会的进步，艺术对于人们的影响和启迪日渐突出。教学是一门科学与艺术完美结合的艺术。苏格拉底说:“教育不是灌输,而是点燃火焰。”教学和艺术在运用手段上有许多相通之处。在初中地理教学中，适时选取恰当的艺术元素组织教学，可以最大限度地激发学生的学习动机，提高教学效率。

　　课堂导入是课堂教学的第一个环节，犹如乐曲中的“引子”和戏剧中的“序幕”，担负着酝酿情绪、渗透主题、带入情境的重要任务。也是优化课堂教学结构、打造高效课堂必不可少的关键性环节。导入是课堂艺术的开始，它虽不是教学主体，但好的导语是课堂艺术成功的开始，它能极大地吸引学生的注意力，激发学生学习地理知识的兴趣，唤起学生的求知欲，切入主题，引领学生进入知识的海洋遨游。优秀的地理教师特别讲究新课的引入，所以，他们都取得了很好的教学成绩。高效的地理教学，必须从新课导入开始，抓紧抓好导入艺术，势在必行。

　　德国教育家第斯多惠指出：“教学的艺术不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”丰富多彩、形式多样的导入方法，要求地理教师灵活运用，激情激趣。我们可以复习导入；诗歌导入；故事导入；直接导入；悬念导入；音乐导入；时事新闻导入；谜语导入；利用乡土地理导入等。导入艺术重在“巧、准、新”，力求新颖别致、灵活多样、幽默风趣，有吸引力。例如:讲《西部开发的重要阵地——新疆维吾尔自治区》时，直接提问：我国的34个省级行政区划的构成包括什么？——23个省，5个自治区，4个直辖市，2个特别行政区。又接着提问：其中面积最大的省级行政区是哪一个？——新疆。顺理成章，转入新课教学。又如讲“众多的人口”时，用多媒体放映《别挤了》，让学生观看熙熙攘攘的人群川流不息，众多的乘客你推我攮地挤上公共汽车的场面。让学生充分认识我国人口众多的特点，点拨说：“大家都看到了我国的人口众多。这么多人是怎样分布的，我国在人口方面的基本国策是什么？这些都是我们这节课要解决的问题。”这样，直接进入主题。又如，学习“地球仪”，用谜语:“不是篮球不是蛋，用手一推它就转，不要看它个子小，载着大江和高山。”自然引入新课。一句话，方法要多，导入要巧。

　　三、精心设计问题，放飞学生思绪

　　提问教学的关键在于设计问题。教师设计问题时，既要考虑提问的目的和内容，又要针对学生的心理特征，选择恰当的提问方式，以达到教与学的统一。著名教育家陶行知说：“发明千千万，起点是一问”。爱因斯坦说“提出一个问题往往比解决一个问题更重要。”因此，地理教师的问题设计一定要做到精心设计，才能突出重点，突破难点，让学生学有所获。

　　设计好课堂教学问题是上好一堂课的关键，教学时要根据不同的学生、不同的教材、不同的场合，设计不同的问题，才能起到事半功倍的作用。地理学科问题的设计需要注重遵循以下原则:提问要有针对性；要难易适度；要注重启发性；要注重面向全体学生；要注重由浅入深、循序渐进；要注重多样化；要注重准确、具体、合理；要注重开放性等等。例如:教学“气候对人类活动的影响”，可以面向全体提问:1.请大家说说一年的不同季节，人们穿衣上的不同？2.请大家说说不同季节中，我们家乡农业生产有什么不同？3.我国南方和北方的农作物有什么区别？让不同程度的学生都能够回答，基础性的知识需要顾全大局。教学“美丽富饶的宝岛”时，可围绕“宝”字重点提问：森林宝库、海上粮仓、东方甜岛、水果之乡、樟脑产地、东南盐仓……这样提问既符合学生从具体到抽象、从个别到一般的认识规律，不仅能使学生体会到课文内容组成部分之间的有机联系、各部分的作用，又锻炼了学生分析综合的思维能力。它能取到条理清晰、纲举目张、突出难点、突破重点的教学效果。

　　初中生好奇、活泼，极容易调动兴奋点，因此，在地理教学中我们要尽可能地把问题设计得新颖、出乎意料，让学生眼前一亮，豁然开朗。只有认真备课，熟练掌握教材，熟练驾驭学生，注重开发学生思维，才能教活课堂，放飞学生思绪。

　　四、联系学生实际，实施快乐教学

　　成功的教师之所以成功，是因为他把课教活了。如果说一种教学法是一把钥匙，那么，在各种教学法之上还有一把总钥匙，它的名字就叫“活”。

　　初中地理课的课时较少，教与学的任务较为艰巨，因此，我认为适当引入“快乐教学”不仅可以激发学生学习地理知识的兴趣，使学生乐学、爱学，还可以充分调动学生的积极性和自觉性，争取课堂的最佳效果，提高课堂教学的质量。

　　随着新课程改革的实施，教师的教育方式及学生的学习方式、学习观念已经发生历史性的转变，课堂学习由原来的教师主宰课堂、学生被动接受，逐步转变为以教师为主导、以学生为主体的学习模式，在这种课堂模式下学生学习的主动性、积极性、创造性大大提高，大部分学生在课堂学习过程中能够主动参与、积极合作，但仍有少部分学生被动参与，甚至游离于学习之外，他们在学习过程中找不到合作的快乐、探究的乐趣，体会不到成功的喜悦，学习成了一种苦难、一种磨难。因此，关注学困生的学习、生活，仍然是今天地理教学的重点。帮助学困生，要结合学困生实际，因材施教，对症下药，想其所想，忧其所忧。

　　“施教之功，贵在诱导，妙在转化，要在开窍”。教师要多为学生想想学习的捷径，帮助学生降低难度，感受地理学科的魅力，从而提高学习效率。教是为了不教，教就要授人以渔。如整体把握地球仪，记住地球是什么样的，分为几大洲几大洋，各大洲都是以什么地型为主，各大洲的范围，頻临的海洋是什么？如何巧记七大洲的名称，按面积大小就是一句话：“亚非北南美，南极欧大洋。”世界人口超亿的国家有中国、印度、美国、印度尼西亚、巴西、俄罗斯、日本、孟加拉国、尼日利亚和巴基斯坦。也可以巧记为:

　　你(尼日利亚)我(我国)人(印度)人(印度尼西亚)超重，爸(巴西)爸(巴基斯坦)每(美国)日(日本)恶(俄罗斯)梦(孟加拉国)。

　　地理学科的内容丰富多采，记忆地理知识的方法也要多种多样，新颖独特，优化组合。只要教师善于奉献，面包总是有的。

　　总之，千重要万重要，掌握教材最重要；这个法那个法，不掌握教材就没有法。地理教师要注重培养学生兴趣，优化教法，善于精心导入，巧于注重提问，敢于开拓，勇于创新，与时俱进，才能教活教材，让学生笑起来。
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