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  一、联系生活实际，培养兴趣，让学生愿意参与

　　大千世界数学无处不在，小到我们每天用的手表，大到火箭的成功发射都离不开数学。现在学生所接触到的都是一些负面说法，认为数学能被应用到生活中去的只是一些简单的数字计算，这打错特错，数学所教的不是数字而是一门科学，一门重在培养学习者思维的学科。 

　　二、激发学习情趣，吸引学生参与

　　爱因斯坦曾说过：“兴趣是最好的老师。”数学知识看上去简单而且有点枯燥，但是也蕴含着很多可以激发学生学习兴趣的因素。因此，在新课教学时，教师应注意充分利用这些因素创设情境的氛围，激发学生主动探究的兴趣。如在教学“年、月、日”时，我是这样导课的：“同学们喜欢过生日吗？”学生都高兴地回答“喜欢”，接着又提问了几个学生“你几岁了？过了几个生日？”“同学们，一般的一个人有几岁，就会过几个生日，可是小明今年满12岁了，只过了3个生日，这是为什么呢？你们想不想知道其中的秘密呢？”学生听了，个个情绪高涨，一种强烈的求知欲望油然而生，这时教师便抓住学生迫切求知的心情，及时地引导他们进入新课。

　　三、建立现代师生观，使学生愿意参与

　　在教学过程中教师的讲授并不是把知识从一个头脑装进另一个头脑的简单过程，而是师生之间进行心灵接触和情感交流。实践证明：小学生往往因喜欢哪位老师也就喜欢他所教的那一门课，因此，在教学活动中，教师应尊重每一个学生，做学生的知心朋友，保护他们的童趣、童贞、童心，分担他们的情感，经常使用鼓励性语言和鼓掌的方式鼓励学生，特别是学困生，真正做到面向全体。让每一个学生都感到自己是被重视的，被关注的，从而缩短师生之间的心理距离，使他们树立自信心，体验成功感，产生学习这门课程的浓厚兴趣。心理学研究表明：人的心情愉快时，感觉、观察都比较敏锐，记忆效果好，想象丰富，思维敏捷；而人在沮丧时，这一切都将受阻。因此，建立良好的师生情感是激发学生学习兴趣、发挥主体作用的一个基础。

　　四、强化师生互动，让学生主动参与

　　班级授课制的出现无疑是教育史上具有里程碑意义的大事，但它发展到今天，特别是当现代教学论已认为课堂应被看作师生人生中一段重要的生命历程的时候，班级授课制忽视师生在课堂教学中的多种需要和潜能，忽视师生的多边多重活动等。并且这弱点已日益凸现。我在教学过程中借鉴了小组合作学习的某些做法，在部分课时尝试了合作学习模式，试图克服传统课堂教学中教师讲、学生听的不足，吸引学生主动参与，具体做法是：1、自主分组。根据大致分组数10组，选出合适的十人担任组长。在让剩下的同学自主加入到他们所喜欢的组内，每个组长可以选四名组员。小组成立可以将教学巩固环节细化，小组内可以讨论研究问题，可以选出小老师解决遗留问题，并完成每日作业中的错题订正等事宜。2、采用讨论、竞赛、辩论等教学形式。当遇到知识点需要团体合作市，小组讨论可以促进学生思维，采取比赛的方式让每个学生积极参与。当遇到争论时不急于解决，可以选择让学生自己陈述，类似辩论的方式，这可以让学生对这个知识点留下极为深刻的印象，甚至让孩子养成一种严谨的治学态度。例如：如何将一个平行四边形分成面积相等的两部分。小组讨论后，学生争先恐后上黑板画出来，方法多种。其中虽有不少是不符合题意的，但是少不了学生的一番陈述和去伪存真，做对的心安理得，做错的也心服口服。在这种课堂模式下的学习一定可以做到寓教于乐。3、测验和奖励。测验考试可以是全年级性质的课堂考试，也可以是班级性质的非正式性的小测试，甚至可以在下一堂课开展；而且形式可以多样化如口头测试，抢答，纸笔测试等。但测验时要做到不允许小组讨论或互相帮助，重在检测小组合作的成果。奖励重在培养孩子的集体荣誉感，因此多为精神奖励。如对完成每日任务又快又好的小组授予“优秀小组”，对在考试测验中进步突出的小组和个人授予“进步之星”，对在小组合作中有表现突出的学生授予“优秀组员”等。

　　实践表明：小组合作学习教学模式的运用建立起了主体的教学信息沟通平台，提供给了学生满足需要的机会，为学生主动、深入参与课堂教学从组织上和空间上提供了保障，以集体荣誉这一机制促成了“利益共同体”的产生，使学生在课堂内自觉地实行脑力资源共享，充分开发和利用了教学中的人力资源。

　　五、改变评价机制，促进学生主动参与

　　传统的课堂教学中，教师是评价的“主宰”者，对学生来说，另外学生学得怎样、对与错都没有评判权。基础课程改革的具体目标中明确强调“改变课程评价过分强调甄别和选拔功能，发挥评价促进学生发展、教师提高和改进教学实践的功能”。因此，课堂教学中，我们对学生的评价以鼓励为主，以能促进学生主体性的全面发展为原则，以能充分发挥学生的主体性为宗旨。把表扬和激励带进课堂，评出学生的自信心，评出学生的成功感，评出师生情感的交流，评出学生主动要求发展的欲望。例如：在让学生回答问题时，另外学生马上用手势（√或×）进行判断，在全班学生做出判断时，每一个学生都在主动参与学习过程，虽然他们未动口表述，但是动“脑”了，经过了思考，做出了判断，而且在这个全班学生参与评价的过程中，教师也能从中掌握学生对知识的掌握程度，有助于知识的反馈。在这个基础上，再扩展到练习中让学生评价，以及让学生评一评，议一议，做一次“小老师”等等。学生明显地参与到这个学习过程中，促进了全体学生的主动发展。

　　在课堂教学中只有学生学会主动学习、有效学习，那么，学生在这知识激增的时代，才会自主地发展、可持续的发展，也只有这样，他们才能真正适应现代社会对人才的要求，不仅功成眼前，而且受益终身。  
