浅谈小学数学高段“数学日记”反思能力的培养
新疆博湖县第四小学 刘兴宁
  【摘 要】 反思是一种隐性的教育资源，它不仅有利于学生对所学知识进行及时的总结，更有利于帮助学生对未来学习进行思考。针对小学教学中所引发的，缺乏反思的学习行为，从“数学日记”的角度，使学生明确反思什么、怎么反思，从而让学生学会反思，善于反思，逐步形成反思性学习。

　　【关键词】 小学高段；数学日记；反思能力；培养

　　进入小学高段数学的教学后，碰到越来越多这样如下的问题：“老师，我课堂上都听明白，可是一做题目，就不会了”、“老师，数学好难啊，老是些题目，也很没意思啦”、“老师，这些我都会的啦，就是粗心，我也没办法啊”。面对不同层次的学生，我强烈意识到：我们的学生普遍存在反思能力淡薄的现象，遇到难题，他们会停滞不前，不懂得去思考，题目好难，难在什么地方呢？课堂上的知识迁移到“面目全非”的题目上后，为什么就没思路去解决呢？又是为什么总是会粗心大意呢？

　　在如今这样的数学学习模式中，学生忘记了如何去思考，甚至变得依赖老师和家长，缺乏探索和发现问题的勇气和能力，长此以往，学生的学习能力和素质可想而知。现就通过记“数学日记”的方式，进一步培养学生的反思能力。

　　一、通过“数学日记”培养反思能力的重要性。

　　在数学教学过程中，反思不仅仅是对数学学习一般性的回顾或重复，更重要的是在数学活动中涉及的知识、方法、思路、策略等，这是具有未来指向性的活动。反思能力的培养有利于更好地提高学习效益。

　　“数学日记”让学生以日记的形式记录下对每天数学教学内容的理解：学到了什么、掌握了什么，还有哪些地方不清楚等都可以。通过这样的记录，有利于学生温故而知新，加深对数学知识的理解与掌握，促进学生对知识结构的系统化，重新对原有知识进行改造，从而实现知识的内化吸收。“数学日记”无疑是在今日提倡教师反思性教学和学生反思性学习的良好载体之一。

　　二、通过“数学日记”培养反思能力的途径。

　　通过“数学日记”的操作，培养学生的反思能力，主要可以从以下几个方面引导：

　　1、建立数学新、旧知识体系间的对比、联系。

　　在“数学日记”的反思过程中，学生可以先将当天学习的知识进行系统整理，再与已经掌握的知识或者类似的知识进行反思。通过挖掘寻找新、旧知识体系间的相似点、不同点，尝试概括知识规律、解题方法，重新认识旧知、升华所学新知。这种长期的反思，有利于让学生形成系统的知识网，从而内化、重建所学知识结构。

　　2、对课堂上渗透的数学思想、数学方法等进行反思。

　　数学思想、数学方法是一种高度概括的知识，仅通过一节或几节课是无法感知、经历数学思想和数学方法的形成过程的，更毋庸置疑学生对数学思想和数学方法的熟练运用了。在日记记录中，学生通过教学内容在思路、方法上进行深刻思考，沿着课堂上教学时的思路理清所学问题的难点，思考老师在教学时对问题的解决方法和步骤，将这种解决问题的思考方法、疑难问题的突破步骤转化为自身所需。长期坚持，相信学生在解决问题时，会站在一个更高更广阔的角度。这不仅有助于学生把握课堂的整体性，更有助于培养学生分析问题、解决问题的能力。

　　3、挖掘数学知识的实际应用性。

　　人人学有价值的数学。数学作为基础性学科，随着个人知识体系的丰富，会体现出更广泛的应用性。但由于在数学教学时，作为教材的数学知识已经是高度抽象出的数学模型，学生除了要掌握这些基本模型外，更亟需的是挖掘数学模型的实际应用。学生可以在写日记时，通过所学知识，去挖掘更多的实际应用，这不仅包括数学知识在生活中的应用，同时包括数学在其他学科中的应用。当然，对小学生而言，数学在其他学科中的应用挖掘并不容易，但通过长期地训练，有助于培养学生发现问题的能力。

　　4、让数学起源于生活，回归于生活。

　　曾经一度兴起并仍在流行的生活情境创设，是数学教学设计中的一个环节。老师们也一度体会到由此带来的乐观现象。为了帮助小学生学习数学，多数老师都会挖空心思找一个数学情境，可事实上，这样的数学设计可利用率不高，一旦引出新知后，就变得一无是处。这样如蜻蜓点水般的数学，着实不能让学生体会到生活数学的妙用。通过“数学日记”，教师可以引导学生去思考数学知识在生活中的应用，让学生自发地去挖掘、运用和巩固所学知识，架起数学与生活之间的桥梁。

　　三、“数学日记”的分类。

　　虽然“数学日记”的提出是以学生与老师之间进行情感交流为契机，但数学日记与语文日记仍有较大区别。除了与语文日记相同的培养学生的表达能力，数学日记在使用中更多的是为了帮助学生在学习知识的同时，培养学生的数学能力。基于此出发点，通过多年的经验积累，我认为数学日记主要可以分为以下几个类型：

　　1、提问型。

　　无论是什么层次的学生，对于所学的知识，总会产生不同层次的问题。可以将学习过程中没有及时理解的问题，对老师讲解过程或者步骤不解的地方，对学习过程中发现的问题，甚至对于新旧知识冲突而产生的新问题等都可以通过日记记录下来。这一类型的日记，有利于帮助那些缺乏当面质疑勇气的学生，以及学困生及时反映并解决学习困惑，逐步培养学生敢问敢想的能力。

　　2、讨论型。

　　在预习时、学习过程中，以及复习整理时，中上层次的学生通过新旧知识的对比、联系时，都有可能会产生与众不同的解法或者思路想法，以日记的方式提出探讨，与老师或者其他同学进行交流。这一类型的日记，有利于学有余力的学生在知识内化、建构的过程中，形成锻炼和发散思维，训练学生一题多解、举一反三的能力，同时还能促进学生据理力争，形成积极向上的性格。 

　　3、应用型。

　　生活中处处有数学，数学里处处有生活。学生通过主动去寻找所学知识与生活的关联点，应用所学的知识去解决生活中遇见的问题，并及时记录下来。这不但能有效地帮助学生提高知识的应用能力，也能促进学生用数学的眼光去观察生活、体会生活，以及运用所学解决问题的能力，让学生获得更多的成功体验。但这一类型的日记，对学生的学习能力和知识基本要求较高，并非所有学生都会记录，可以在长期训练后教师作有意识地引导后使用，也可以训练优等生使用。

　　数学日记是一种悄无声息的思考方式，它给了孩子一双数学的眼睛，让他们留心观察课堂上发生的事情、身边的事物、曾经出现的事情，当他们把司空见惯、熟视无睹的现象用数学语言表达出来的时候，当他们把所学知识和情感体验用文字表现出来的时候，数学思想和数学方法也就逐渐渗透到每个学生的心中了。长期地训练，更能让学生体验到：成功=认真+思考，让学生带着智慧的眼睛去发现问题、思考问题和解决问题，激发学生学习数学的兴趣，快乐地学习。
