浅谈初中物理教学中对学生创新思维的培养
广西壮族自治区灵川县第三中学 于玲莉
  【摘 要】 目前物理教学的问题主要存在于概念的教学、对物理实验的重视以及学生的创新能力的培养。其中最重要的是学生的创新能力的培养，培养学生的创新能力是一项重要的教学任务，需要进行长期的教学实践和尝试。

　　【关键词】 初中物理；创新；教学

　　“教育是知识创新、传播和应用的主要基地，也是培育创新精神和创新人才的重要摇篮；教育在培养民族创新精神和培养创造性人才方面，肩负着特殊的使命。”初中物理教学的主要目的是增强学生对日常生活中物理现象及规律的理解,提高学生的认知性,培养学生的科学探究能力。当今的教学改革责无旁贷的担负起培养创新精神和创新能力的重任,而初中物理课肩负着培养创新精神和创新能力人才的使命。现就初中物理教学对学生创新能力的培养从如下几方面谈点粗浅的认识,并希望通过初中物理教学为社会培养出具有创新能力的新型人才。

　　一、创设有利于创新学习的氛围

　　爱因斯坦说过：“学校凭借恐吓压力和权威来管理学生是一件最坏的事情，它破坏了学生深挚的感情、真诚和自信，它养成学生驯服的性格。”所以，我以为教学过程中首先要解放学生的思想，让他们敢想、敢说、敢干，这样才有利于学生创新能力的形成。在课堂教学中要努力营造轻松、愉快、和谐、民主的氛围，调动学生的主动性和积极性，这样有利于引发学生的创新兴趣和学习动力。成就感是学生创新的动力源泉，教师要让每一个学生从学习的成就中体验快乐，解除学生对错误的恐惧心理，要善于用鼓励信任的表情加以肯定与表扬学生，以激发他们的各种创造动机，启迪创造精神。方法之一就是赞扬，如果你想让学生表现出某一方面的好品格，你就在那些方面赞扬他，将他的优点放大、升华，让他的缺点在优点的发扬中克服，让他充满自尊地健康成长。著名教育家陶行知先生曾激扬澎湃地讴歌：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”。学生创新能力的培养和发展，固然离不开知识和经验的积累，但如果不向他们提供尽可能多一些的创新机遇，那么他们的创新思想和创新能力就得不到应有的锻炼和提高。作为教师，不要把眼光老是盯在某些成绩优秀的学生身上，不要带着有色眼镜看学生，要多把注意力投身中等生和后进生，并在课堂上善于运用表扬的武器，使学生们真正从内心里热爱物理，想学物理，使他们在实践中品尝到创新与成功的乐趣。

　　二、注重启发式创新，强化思维的发散训练，增强创新意识

　　任何创新都是由于受到某种启发而形成的，具有启发作用的事物在心理学中叫做“原型”，教师要借助“原型”引导学生去思考想象从而进行创造性地学习。所以对学生要注重启发教育，在讲解问题时要留有余地。在教学中允许学生有自己的见解和看法，而且要不断地给予表扬和鼓励。当学生的思维活动和结论超出教师所设计和期望的轨道时，教师不应强行把学生的思维纳入自己的思维模式之中，用自己或教材上的结论束缚学生的创新思维，更不能用粗暴的方式来中断学生的思维发展。教师要善于鼓励学生大胆质疑，欢迎学生与自己争论，要给予学生发表意见的机会，使他们逐步具有创新的意识。例如：我在进行“纸片托起水杯”的演示实验后，让学生进行分析：“为什么纸片可以托起装满水的烧杯呢？”但是有几个学生回答说：“那是由于硬纸片湿透后，粘在玻璃杯上的缘故。”虽然这不是我期望得到的实验目的，但我对他们的分析并没有否定，而是表扬他们的积极回答。接着让他们上讲台对刚才的实验重做一次（不过，把杯中的水倒掉），观察是否湿的硬纸片可以粘在玻璃杯口上。通过他们的失败实验，进一步引导学生证明大气存在压强。学生在愉快的氛围中快速地掌握了知识。因此，在学生回答问题错误时不能一味地否定和批评，而应该对学生错误的结论和见解给予正确的引导，注意解决问题的方法，不要打消学生思考问题的主动性和积极性，并且要不断地培养学生对问题的思考要敢于有自己的独特看法和做法，对不同的知识的看法只有经过实际的实验操作才能定下准确的结论。这样，既能激励学生下功夫认真钻研知识，又能培养学生动手操作的实验能力。

　　三、树立学生具有创新性的个性品质，培养创新能力　　

　　学生的自信心、进取心、好胜心、情绪的稳定性及完成任务的坚毅精神等方面的个性品质，在创新性活动中具有十分重要的作用。因此，教师在培养学生的创新能力时，应注意培养学生的自信心、探索欲、挑战性及意志力。对于学生具有创新性的思想和行为，即使有错误，也要加以鼓励和引导。要鼓励学生敢于向权威挑战，向老师挑战，敢于标新立异、逾越常规，敢于言别人所未言、别人所未做的事。尤其要培养学生具备坚持不懈、百折不挠的意志品质。使学生在遇到困难时，能够持之以恒的去解决疑难问题，不达目的决不罢休的精神。因此，对于学生学习过程中的质疑，以及在思考过程中突发的奇想，教师应注意加以保护，不要轻易的加以扼杀。注意在提问、讲授、练习等各个环节中，给学生留出一定的思维空间，使学生能够创新性地回答问题和解决问题。只有教师在教学过程中，注意耐心的帮助和引导，才有可能培养学生具有创新性的个性品质，促进学生创新能力的发展。

　　四、激发成功感和和自主评价意识,培养创新能力

　　中学阶段的学生,心理承受能力都比较弱,稍受点挫折,便缺乏自信。在学生自主学习中,应适时激发成功感,增强学生自信心,培养学生创新能力。在实验教学中,在分析完基本原理、方法之后,教师可以诱导、启发学生寻找新的方法,并且及时让学生进行自主评价。如在“用天平和量筒测定固体和液体的密度”一节内容之后,有意设置这样的问题:“塑料块不能直接沉入水中,也能用天平和量筒测出它的密度吗?想想看应该怎么办?”组织学生讨论,大部分学生都是用天平测出质量,然后,采用“悬锤法”用量筒测出体积,就可算出密度。紧接着问学生有没有其它的解法,学生的思维马上又被调动起来,这时一些学生提出自己的方案：把塑料块的质量可用天平测量,测塑料块体积时,可以用手指或铅笔把塑料块压入水中。大部分学生纷纷展开了讨论认为他的方法是可行的,但有的学生在肯定了他的方案后,又提出了改进的意见,测蜡块体积时,手指或铅笔引起的体积变化比较明显,可用大头针把蜡块压入水中测体积,减小实验误差；甚至有学生提出：把塑料块剪成长方体，用刻度尺量体积等。这样激发了学生的成功感和自主评价意识,为学生创新能力的培养奠定了基础。

　　五、鼓励学生在应用物理知识解决实际问题中求异质疑，激发学生创新思维

　　求异思维是一种从多方面推测、假设和构想中“探试”答案以解决问题的思维过程和方法，它是创新思维的核心。任何发明、发现、科学理论的创立，首先建立在求异思维的基础上，没有求异无所谓创新。为此，我们教师在教学中要多向学生提出一些开放性的问题，多引导学生灵活应用已有的知识技能，从不同方面利用不同的方法对同一问题进行思考，从中找出最佳的解决问题的方法，一题多解、一题多变、一题多选，就是一种很好的求异思维训练，要善于利用和引导。例如：在弹簧测力计下通过细线挂着一重物，当物体完全浸没在水中时，弹簧测力计的读数为3.6N，当物体1/5体积露出水面时，弹簧测力计的读数为4N，求该物体的密度。这道题涉及到弹簧测力计、二力平衡、密度、浮力等方面知识，从不同角度思考，至少有五种解法。培养学生的创新思维，联系日常生活实际也是一种较好的方式，如在复习“压强”这一知识点时，可要求学生举出多个日常生活中“关于增大压强和减小压强”的实例。在复习“物态变化”时，要求学生举出应用“熔化”、“汽化”和“升华”过程吸热的六个实例。这样通过多举实例，加强了对学生创新思维能力的培养。

　　总之，教师具有强烈的创新教育意识，才能培养出独立自主的、有创新精神的学生。在教学实践中，教师本身只有继续不断地摸索，学习更优秀的教育教学经验和方法，才能培养出具有强烈创新意识和实验能力的一代新人，早日成为国家的栋梁。 
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