电子白板作为语文教学的辅助效果好
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  【摘 要】　以往，我们老师在上课前都要把自己收集的有关资料、资源进行整理为一个系统的“PPT”或者其他类型的课件，以便在上课时使用。而随着科技的不断发展，交互式电子白板现已进入了我们的课堂教学。课堂上教师只需“点击”或“拖动”，从而摆脱了以往使用PowerPoint和其他课件的结构化束缚。随着科技的飞速发展，电子白板也日益发展，它在初中初中语文教学中大显身手，加快了学生与语文知识的相融相通，为了能更充分地发挥多媒体在语文课堂教学中的先进作用，我们应该合理运用，结合教材的特点，学生学习的实际需求，才能让电子白板真正服务于语文教学。

　　【关键词】 交互式电子白板；特有教学功能；提高课堂效率

　　在上级领导的大力支持下，我们学校在全县率先安装了交互式电子白板，并在日常教学中开展应用实践。从陌生、怀疑、好奇、到主动地尝试，再到今天历经了两学期的时间,我们看到了新技术是怎样走进课堂教学过程，并切实地感受到了这一新技术是怎样成为了教师和学生的助手。

　　交互式电子白板，又称是电子交互白板，是一种新的高科技电子教学系统。它是由硬件电子感应白板和软件白板操作系统集成。电子白板集传统的黑板、计算机、投影仪等多种功能于一身，使用非常方便。电子交互白板技术为课堂互动、师生互动、生生互动提供了技术可能和方便，为建立以学生学习为中心的课堂教学奠定技术基础。在语文教学中，我们可以利用电子白板完成呈现、展示、交流、互动、合作，拓展教学资源，优化教学过程，激发学生学习兴趣，提高课堂教学效率。

　　经历了前期的尝试，我就结合交互白板在课堂教学中的应用，来谈谈交互式电子白板在课堂中的应用。  

　　一、传统课堂教学功能 

　　这是在白板应用初始时部分老师的应用方式，这些教师缺少计算机多媒体技术的应用基础。由于这些教师技术基础比较薄弱，面对新技术时，他们在思想上也有胆怯感。此时，教师的首要需求是技术的支持，其应用主要表现在：   

　　1、替代黑板的功能 

　　电子白板在很大程度上替代了黑板的书写、绘画和擦除功能。而且比比黑板更加方便。 

　　2、演示、展示图片、演示PPT或其他设计好的课件。 

　　很多老师出于心理上的原因而出现避免使用白板的现象，这样他们心中会有安全感，确保在课堂教学中不会出现大问题。突破技术障碍和心理障碍是首先要解决的问题，而简单易学的技术手段是减少心理障碍的关键。电子白板拥有这方面优势。 

　　3、部分特殊效果的简单使用 

　　电子白板的有些功能听起来神秘但用起来比较简单，如遮屏、拍照等。在课堂教学中适当应用有利于课堂效率的提高。

　　二、特有教学功能的应用  

　　这是已经较熟练使用白板和有一定计算机多媒体技术应用基础的教师的应用方式。在这种应用方式下，教师已经较熟悉白板的特性，心理上也开始接受这个新鲜事物，甚至开始依赖白板，但这一层次的课堂教学仍以教师主导为主要特征。此时，教师对支持的需求已从技术逐渐转向资源的设计开发和教学设计。其应用主要表现在： 

　　1、可以在白板上熟练操作 

　　教师可以在白板上熟练操作，这使教师离开了计算机操作台，又可以面向学生，站在白板前了，这个变化使教师从远离集体又回到学生集体当中。 

　　2、白板特有功能及其技巧使用 

　　如应用拉幕、探照灯、拍照、擦除等白板的这些特殊效果和应用技巧，可以设计出各种形式的教学活动，提高了学生的注意力，增强了学生的学习兴趣，课堂气氛活跃。特别是白板对动画、视频的随时暂停控制与标注使教师能够更加自主的应用现有的多媒体教学课件，弥补了很多课件交互性较差的缺陷。  

　　三、交互功能的充分发挥  

　　此时，教师不仅可以熟练使用交互白板的各种功能，而且已经开始有意识的将白板所带有的交互能力融入自己的教学设计理念中，并能够将已有资源和自主设计的白板资源整合进自己的课堂教学中了。此时，教师已很少需要技术支持，更多的支持将来自资源的开发、利用和教学设计上。进入这一层次后，课堂教学效果主要取决于教师是否使用了良好的教学策略，关注学生对教学过程的参与成为制定教学策略时主要考虑的内容。此时交互白板的应用主要表现在：

　　1、鼓励学生参与交互白板的资源建设

　　我在听八年级（1）班的一节数学课时看到了这样一个情景：。在教学环节中，需要在白板上画出等腰三角形，但王老师对这个还不熟悉。于是他问：哪位同学想到前面来试试，画出这个等腰三角形。好几位同学跃跃欲试，一位同学到讲台上使用白板注释库中的几何绘图功能画出了漂亮的几何图形，并对其进行了标注。原来平时他们在课间早就使用过很多次了，这下可有机会展示一下了。这个例子说明，鼓励学生参与交互白板的资源建设也是实现学生为中心的有效方法。由于交互白板的易学易用，加上现在信息技术教育的日益普及，学生参与意识的增强，很多学生通过观察教师上课使用和课间的尝试，对白板功能的掌握甚至比教师还快。此时，便可因势利导，鼓励学生结合他们在信息技术课程中所学的知识，协助教师设计课堂教学中所需的资源。根据不同的学科和学生的年龄特征，这些活动的参与形式可以是学生个人，也可以是学生小组共同完成。

　　2、课堂教学过程的记录和保存 

　　交互白板可以将白板上发生的教师教学和学生学习过程的所有细节都记录下。在白板上发生的所有课堂教与学的过程都可以以最通用的格式被记录下来，所以笔记的抄写过程也发生了变化，如PPT，HTML格式，这些抄写记笔记的时间可用来更多的参与到集体学习或交流反馈中。   

　　四、激发师生兴趣，积极参与课改

　　利用交互式电子白板，在教学中通过各种有效途径去创设良好的教学情境，使得学生以积极主动的情感体验伴随课文学习的整个过程。交互式电子白板的运用为课堂教学带来了新鲜的学习气息，鲜艳的色彩、动听的声音以及多变的图像，有利于刺激学生的多种感官，各种教学情境的创设，唤起学生的情感活动，促使他们发挥学习主动性与积极性，极大地调动起了学生的学习积极性，学生课堂参与更是热情高涨。例如在运用白板教学《与朱元思书》一文时就运用白板技术在课堂教学中引入了图片、录象、音乐等手段，为学生理解感悟文章创设了良好的氛围，带给学生的是一种震撼，不同的情境的创设都给孩子们对于文章的感悟带来了极大的帮助。

　　五、应用电子白板提高课堂效率 

　　1、借助电子白板，唤醒学生的好奇心 

　　电子白板的应用能引起学生的好奇心，激发学生的兴趣和求知欲，引起学生知觉、注意的高度自觉性。在传统的课堂中，主要通过挂图、书本等有限形式对学生传递信息，教者常感到无从下手，因为资料图片较少，只能根据书本中的图页，自己尽其所能进行讲解，所以很多的课堂教学都是给学生静静的叙述，学生静静的坐在那里听，课堂就似一片死水，易分散学生注意力，学生的思维空间不容易打开，因而他们的学习积极性也不高。将电子白板引入课堂，它不但具有计算机的图、文、声像并茂的特点，还能把许多资料展示出来，使教学内容更加丰富，涉及面更广，优化了课堂教学。而且能让学生形象生动的进入教学情境中。    

　　2、借助电子白板，培养学生自信

　　对于性格内向、自卑的学生来说，对理解文章词语、句子很难，白板帮助教师所营造的愉快气氛会在不同程度上舒缓他们的紧张感，使他们觉得“只是玩玩”而已。久而久之，对于克服他们的性格弱点也是大有裨益。从课堂上的参与情况看，很多学生都有机会参与而且得到大家的评价，这对于低中年级的语文教学具有不可替代的意义。

　　4、巧用电子白板，培养创新能力   

　　实施素质教育的今天，创新教育要体现在教育观念上，渗透在所有教育活动之中，培养学生的创新能力将成为所有教育活动的一种基本指向。在教学中，利用电子白板教学更能激发学生对数学的创新意识。在一题多解、一题多变和几何图形的移动、折叠、剪拼等变换中利用电子白板的动态特征更能发挥学生的创新能力。如学习了角的认识后，老师又让孩子们动手用纸折一折不同大小的角，让学生实际操作一下，体会、消化老师讲课的内容，例如从另一个角度体会角的样子和角的大小的比较方法，电子白板与数学教学的整合促进了教与学模式的改变，建立了学生的主体地位，开启了学生心中的大门，点燃了学生思维的火花，放飞了学生创新的翅膀。 

　　电子白板设计的互动理念，以及白板技术本身的互动性和操作性特点，作为一种变革性的教学手段，促进我们课堂教学方式的改革，有利于教师和学生之间、学生和学生之间的互动学习，补充了从演示性多媒体教学到网络条件下的个别教学之间的空白，有利于推动信息技术与学科教学的整合。

　　总之，电子白板的出现使课堂教学实现了重大的突破。唤醒了学生的好奇心，激发了学生的求知欲。并为学生思维能力、创新能力的发展提供了更为有效的途径。使枯燥、乏味的学习变得有趣、生动。让学生在学习中体验生活，在生活中快乐的学习。
