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　　书籍是智慧的结晶，是人类的精神食粮，它丰富人的思想，武装人的头脑，是催动人不断进步发展的不竭动力。“读书不厌百回读，熟读深思子自知”，优质阅读有利于学生提高自身听说读写的基本学习技能，培养理解、感知、欣赏等方面的思维学习能力，促进学生身心健康全面发展。阅读是小学语文课堂中的重要部分，学生通过阅读经典，体会其中富含的奥妙，思想与心灵的相互碰撞融合使经典中的精华被学生转化为自身力量，从而更好地进行精神的成长，阅读教学的重要性也因此不言而喻。但是，在现代的小学教育实践中，由于种种因素，阅读教学工作进展并不顺利，因此，切实提高阅读教学质量是小学教育面对的重要课题。 

　　一、阅读教学中存在的问题探究 

　　1、有效目标的虚化 

　　有效合理的目标为老师的讲解与学生的学习指明前进方向，是教学课程顺利进行以及完成的重要前提。在普遍实际教学之中，老师多倾向于自身的角度来设定教学目标，或是依赖参考书中提供的建议制定教学方向，缺少自身进行教学研究理解的过程，导致目标的不明确或是不切合实际。当目标具有不确定性时，学生对教学目的不明所以，直接影响教学任务额完成。例如老师组织学生对文章进行小组讨论，学生由于缺少确切的方向指引，讨论内容肤浅表象，没有抓住文章的重点与中心思想，使讨论不但没有实际意义，更是浪费了宝贵的课堂时间。

　　2、模式化的教学方式 

　　小学生的情感丰富外露，活泼好动，任课老师要想组织一个兼具节奏紧凑与灵活生动的课堂气氛是十分不易的，因此，为了便于教学任务的完成，模式化的教学方式被广泛使用。模式化的教学将思想情感与知识技能分离开来，将重点放在学生对字词的认识理解和语文阅读基本技能的训练，把原本应该以欣赏心态学习的课文转为训练的教材，缺少对文章的细细体会，学生的情感想象与体验仅仅是表面形式。与此同时，老师对新的教学方式的过度使用、盲目跟风的做法同样不合理。过于依靠多媒体、课本剧等新式教学方法，虽然从形式上炒热气氛，但是教学效果没有得到实质性的发展，反而因为课件束缚了学生的想法，顾此失彼。 

　　3、教学被动型 

　　尽管新的教学理念是以人为本，要求实现学生进行自主学习，但是老师对学生仍然存有“不放心”的观念，生怕学生将某个考试知识点忽略。老师过强的教学意志使教学仍然呈现被动式的局面。课堂之中，老师准备大量的问题对学生考验，强迫其进行思考，忙于应对的学生只会根据答题技巧机械回答，缺少自主思考的空间，学习质量自然得不到真正的提高。 

　　二、有关阅读教学措施 

　　1、制定科学合理的目标

　　目标是教学的灵魂，要想保证课堂的有效性，科学的目标有着至关重要有的作用。不同的文章内容、学生的实际情况都是老师制定目标需要充分考虑的。情感与技能相结合，知识积累与体验过程相呼应，针对学生的实际水平制定合理的学习计划，这样充分而全面的考虑多种因素所设计的教学方案最为科学有效，将教学效果烘托到最佳境地。以人教版语文六年级上册第14课《鹿与狼的故事》为例：文章可以分为两部分进行。第一部分的教学目标是会写10个生字，认5个生字；掌握“苟延残喘”、“罪魁祸首”等成语的词义与应用；通读全文，对文章有大致的了解，并摘记其中的经典语句。第二部分的教学目标较于第一部分的知识积累更倾向于情感观念的感召。有感情朗读课文，体会中心思想；联系实际，体会文章的表达效果；最后领悟出“生命是平等的，生物之间存在着相互制衡的关系，人类要尊重自然法则”、“不能片面的理解事物而导致错误的出现”等观念。明确的教学目标，将课堂处理得层次分明，节奏有序，从而在保证质量的同时完成教育任务。 

　　2、丰富有趣的教学过程 

　　注意力是思维运转的前提，老师在教学过程中要随时留意学生的听课情况，并且采取有效手段吸引学生。小学生的注意力维持时间较短，而多媒体的合理运用将更好的吸引学生，节省板书时间，给课堂效果带来极大的改善。但是多媒体的运用不能过度，合理分配课堂多媒体使用时间，科学设计多媒体课件内容，实现科学技术与课堂时间的完美结合。除了辅助教学手段外，老师应该提高自身素质水平。老师的语言对学生有很深影响，讲授阅读课文时，老师可以声情并茂的进行文章朗读，从言语、神态方面吸引注意力，从而帮助学生体会文章内涵。对于上课走神的学生，老师同样可以用眼神话语进行暗示或提醒，譬如停止讲课10秒钟时间，让“开小差”的学生发现气氛变化而注意到老师的暗示，从而重新集中注意，这种方法既帮助老师组织教学，又不会引起学生的反感抵抗。 

　　3、学生是教学的主体 

　　老师是教学活动的指导者，而学生才是学习的真正主人。在阅读教学中，老师不能过于限制学生的阅读方向与方式，而是针对学生的选择给予相应的专业指导。学生获得“自由”的同时，也要受到一定的限制，老师应准确把握两者之间的平衡。例如苏教版六年级下册《烟台的海》，老师可以首先对冬日凝重与春日轻盈的海进行细致的讲解，为学生梳理文章脉络以及提供思路，而后关于夏、秋两季的海的部分则交给学生自主学习，帮助学生逐渐掌握阅读的方法，提高自主学习能力。 

　　三、结语 

　　掌握到方法远比掌握到知识重要，灵活的教学方式才能给学生带来实质上的发展。在阅读教学中，老师不断探索研究更完善的教学方式，激发学生学习热情，锻炼阅读能力，使学生在科学自主的教学氛围中开拓思维、发展创新。老师与学生的完美配合，共同营造和谐学习环境，从而推动语文教育事业的不断发展与进步，从真正意义上实现教育的现代化。
