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  美育，在一个人的成长过程中起非常重要的作用。著名的民主革命家、伟大的教育家、思想家和爱国主义者蔡元培先生早在20世纪初就已经提出了“美育救国”的思想。他在猛烈抨击“忠君”、“尊孔”的封建主义教育宗旨的同时，大力呼吁将审美教育作为陶养人们感情，完善人格，从而改造国民精神的手段；他认为美的根本特性是普遍和超脱，既有普遍性以打破人我的成见，又有超脱性以透出厉害的关系；所以当重要关头有‘富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈’的气概；甚至有‘杀身以成人’而不‘求生以害人’的勇敢；这是完全不由知识的计量，而由于感情的陶养，就是不源于知育，而源于美育。他认为“美感和美是由‘现象世界’进入‘实体世界’的津梁，美育是人格完成的必由之路。”一个人从出生到老的这一成长过程中，在他的衣食住行中处处都离不开对美的欣赏，所以，从婴儿时就养成了对美的识别和鉴赏能力，它也是儿童长为成人，形成人生观，世界观和价值观的重要组成部分。我们的教师平时上课太注重知识的传授，而忽略了美术课本身的目的是提高学生对美的鉴赏能力与人格的健全的培养。而我们传统的教学思想是局限在画的象与不象之间，评价一幅作品只从一个侧面展开或者全部都是一种固定模式，并把它定为衡量学生学习好坏的标准。这真可说是一种侵略与扼杀，这就失去了美术欣赏课的意义。

  美术教师必须更新观念，为学生的健康成长作导师。那么怎么做才能更好地发挥欣赏课在高中美术课中的审美教育作用呢？以下几点是本人的建议和思考：

  一、重视欣赏课，提升欣赏课的内涵

  欣赏课从小学一年级到高中一年级，每册教材中都安排一定量的欣赏课。2008年出版的湘美版高中美术鉴赏教材——《美术鉴赏》，全书分为三个单元二十四课，全以欣赏为主。上欣赏课一般是在老师的引领下，大家共同分析作品或学生自己独立查找资料、了解相关背景知识然后对作品进行全面分析，从中获得多方面的教育，包括美育教育、思想教育和文化教育等。可是很多老师在上欣赏课时都是以点带面或者草草几句话就了事，忽略了欣赏课在美术教学中的地位，都还只是停留在老师传授学生被动地接受的状态。其实欣赏课完全可以上的很灵活很丰富，我们应该让全体学生都参与到这一活动中来。例如，讲到第三单元第十二课《地域的永恒魅力》的时候，我就让学生走出教室，到实际中去参观和采访当地的当地的名胜古迹。如拥有八千多年的云南保山蒲缥唐子沟文化遗址、著名爱国华侨梁金山故居、蒲漂古镇等。向学生介绍其特点、建筑风格、历史价值和社会价值。之后让学生各自发表观点或者谈谈自己的认识和想法，以及如何来加强对这些古建筑的保护和传承；讲到某位大师的作品时，先向学生介绍大师的生平（故事），提起学生的兴趣，这样不知不觉中学生已经被引入到要讲的知识点上，让学生在故事中来了解和学习大师，并掌握其绘画风格及艺术特点，比硬性的灌输效果要好。在上欣赏课时课堂往往比较活跃，在故事中介绍完画家的背景和艺术风格后，让学生根据已有知识谈谈自己对该作品的感受和理解，各抒己见、畅所欲言。教师教得灵活学生学的轻松愉快，何乐而不为呢？总之，上好欣赏课很重要，学生只有懂得生活中什么是美？它的价值何在？才有可能去创造美和感受美。

  二、加强美术课与生活实际的联系，对学生进行热爱生活的教育

  马克思认为：“我们认识世界有不同的方式，以艺术审美的方式来认识世界是我们认识和掌握世界的一种重要手段。当你懂得用眼睛去发现美和鉴赏美的时候，整个世界的意义都会有所不同。”随着我国人民物质生活与文明程度的不段提高，人们的审美需求也越来越普遍。脱离审美而存在的文化几乎没有。审美，作为人们精神需求，正在渗透到我们生活的各个领域中。要想提高学生的审美素质，就要让他们从小学会用美的眼光看待生活，看待校园环境、家居服饰等。让他们感受到学有所用，体会到知识的价值，这是学生学习的内驱力。例如，讲到色彩的运用时，为了引发学生的兴趣，我们可以从服饰色彩的搭配、交通工具的颜色、家居色彩等等入手。让学生明白：根据着装可以看出一个人的性格和喜好，并找出两个着装不同的同学进行分析，学生十分好奇，趁着这股热颈我把有关色彩的知识一一介绍给学生，各种色彩的象征意义、色彩的冷暖对比、色彩的明度、色彩的纯度以及色彩的搭配等等。

  光了解和懂得这些规律我觉得还不够，应该透过现象来认识事物的本质，这才是我们审美教育的目的。教师要引导学生从作品的内容和形式上更进一步，挖掘出作品的精神内涵即隐藏在作品背后的画家的思想意识、对人生的理解、对社会的看法、甚至对待自己命运的态度等等。古人有这样的说法：“字如其人、文如其人和画如其人。”如著名爱国诗人屈原，李白、杜甫等，我们不仅要能背能写出这些诗句，更重要的是要理解他们最初的创作意图、作者的思想情感，从而引发学生的思考：我们现在生活条件比过去要好很多，但为什么我们还会感到不满足？难道我们所处的时代不适合培养大师？等等一系列问题。让学生学会观察、留意我们的生活和身边的事物，关心我们生存的环境和社会，从而达到喜欢和爱上我们生活的这个时代。

  三、引导观察想象，培养审美能力 

  美术欣赏教学同样也离不开观察，没有观察，便没有视觉感知。“真实的创造就是艺术想象的活动”，任何创造都离不开具体的想象。高中美术教材中包含了许多高水平的美术作品作为欣赏内容，在引导学生欣赏这些作品时，凡是学生容易理解的都要给学生留下一定的思维空间，鼓励他们独立观察，充分想象，细细领悟作品表现出来的艺术效果，同时要求学生在理解作品的基础上，大胆发表个人见解，培养学生对美的感受能力、理解能力和创造性解决问题的能力，激发他们对美术欣赏的兴趣，促进学生语言表达和发散性思维的发展。

  美术教育及其功能不是一个永恒的概念，随着时代的前进，它们不断地被赋予新的内容。在我们的美术教育观念改变以后，肯定还会有新的天地等待我们去发现，美术教育的改革永无止境。
