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　　【摘 要】 英语课堂教学有效性是一个很热门的话题，值得我们去研究。笔者从事英语教学多年，对于初中英语有效课堂教学有许多想法。在课堂上如何进行语法教学、怎样指导学生背诵、如何打好英语学习基础等都成为本文所关注的话题。

　　【关键词】 初中英语；课堂教学有效性；教学方法

　　课堂教学的有效性是指通过课堂教学活动，让学生学有所获，能力得到提高，真正做到让学生喜欢学习，主动学习，最重要的是让学生学会学习。新课改倡导学生通过体验、实践、合作与交流的学习方式和任务型的教学途径，培养学生的综合语言运用能力，着重提高自主学习和合作的能力；并逐步提高学生用英语获取信息、处理信息的能力，从而养成用英语思维的习惯。教师在“任务”与“应试”双重压力之下，既要安排课堂活动，又要讲解语法知识，教师教得累，学生学得也累。因此，优化英语教学过程，构建高效的初中英语课堂就显得尤为重要。

　　一、建立和谐融洽的师生关系

　　美国心理学家罗杰斯提出：成功的教学依赖于一种真诚的理解和信任的师生关系。师生关系如何直接决定着学生对学科的学习态度。初中生有着较强的亲师性，也就是说如果他们对老师有好感，喜爱这位老师，往往就会把对老师的喜爱带到他所任教的学科中来。这就是平时我们所说的“亲其师，信其道”。相反如果师生关系紧张，学生不喜欢教师，就会产生逆反心理与抵抗情绪，就会把这种消极情绪带到学习中来，自然也不会喜欢这位教师所任教的学科。

　　所以教师要深入学生，和学生打成一片，了解学生的兴趣，爱好，喜怒哀乐情绪的变化，时时处处关心学生，爱护学生，尊重学生，有的放矢地帮助学生。让你在学生的眼中不仅是一位可敬的师长，更是他们可亲可近的亲密朋友。当然，这并非说他们的缺点不可批评，可以听之任之，其实批评的方式比批评本身更重要。要让他们不伤自尊心，人格不受侮辱，从内心让他们感到老师的批评是诚挚的爱，是由衷的爱护和帮助。这样，也只有这样师生关系才能和谐，感情融洽，兴趣盎然地进行学习。

　　二、创造一个轻松愉快的学习环境

　　课堂环境如何，对于激发学生的学习兴趣影响极大，教师的责任在于为学生创造轻松、愉快的学习环境。课前，可根据教学内容，由教师用学生听懂或大致听懂的英语讲一个幽默笑话，一则谚语，或由学生进行课前三分钟英语会话练习，自由演讲，自由谈，集体唱一首英语歌曲。从而活跃气氛，激发学生兴趣，完成教学前的预热活动。

　　导入新课要讲究艺术，根据教学内容可设置一个悬念吸引学生；也可提出一个发人深思的问题，抓住学生；也可从直观教具和演示开始。要善于用教室的人和物，直观教具如图片、挂图、简笔画来设置情景。语言总是和情景连在一起的，有了情景学生才印象深刻，声、形、意有机结合，学得才有趣，掌握才准确。要变讲为提问，这样学生大量的时间是参与而不是旁观，在学中用，用中学，只有这样学生才感兴趣。要注意在实践中满足学生的成功欲，不同水平、不同层次的问题和语言材料要由不同水平、不同层次的学生去实践，这样每个学生都可品尝成功的喜悦和成就感，从而情趣大振，热情倍增。学生出了差错，不要埋怨、训斥、责怪，要注意纠正错误的技巧，要保护学生的积极性不受挫折。

　　一堂课就是一个完整的艺术品，不仅要有一个好的开始和发展，也要有一个好的结尾。根据不同的情况，下课前可给学生设置一个新的悬念，留一个耐人寻味的问题，放一遍课文录音，让学生小结一下课堂主要内容，唱一首歌曲等。总之，一堂课始终要让学生学得轻松愉快、兴趣盎然。

　　三、教学方法要灵活多样，充满情趣

　　单一的教学方法是乏味的。既使是一个好的方法，经常用也就失去了它的魅力。为了激发学生的兴趣，保持学生的兴趣，巩固学生的兴趣，教师要认真钻研教材，根据教学内容的不同，如初学、巩固和复习就不能用同样的方法，这就要求教师要付出心血，不断地探索，不断地追求。在教学中，这应该是教师大有作为的地方。教单词，我们可充分利用直观教具。教句子开始可进行听力比赛，看谁最先说出所听的句子，看谁读得好，进而进行单词组句比赛等，都可提高学生兴趣。这就比老师一遍一遍地讲，学生一遍一遍地读效果好得多。教课文，可根据不同体裁和内容在不同阶段上可采用模拟对话，扮演角色，讲故事，述大意、改变人称，变对话为叙述，变叙述为对话，即兴口头作文，看图说话，组句成文等多种形式。这样就会把死教材活用，学生学的兴趣浓，用的机会多，效果必然好。

　　四、积极促进学生的主动参与，体现学生的主体性

　　新课程提倡开放性教学，学生在教师引领下自主实践、自我发展，提出问题，解决问题，对学生开放性素质的培养需要给与学生开放性思维空间，开放的思路，最终形成具有多元智能和全面发展的开发性学生；教师要注重教学过程中教师主导作用与学生主体作用的协调与统一。尊重学生的主体地位，激发学生的主体意识，研究指导学生的学习方法，着力注重学生主动和自主学习的能力的培养，让学生自主去探索，自己去发展，随着时间的推移，学生会逐渐变被动为主动，从而形成良好的学习习惯。

　　良好的学习习惯会让学生终身受益。真正达到让学生“教是为了不教”的目的。但在实际教学过程中，我们所面临的问题是：无法兼顾全体学生，大部分学生因此而无法得到语言实践的机会。因此在英语课堂教学过程中，教师应做到能充分预知学生的认知水平，精心设计有效教学活动；积极创设教师的示范空间，有效获得学生的能力产出；主动寻求生生互动的契机，合力形成学习群体。

　　五、课内外相结合

　　英语教学应主要放在课内，向45分钟要质量。但要学好英语光靠每周几次英语课是不够的。所以，我们还要大力开展课外教学活动。但这种活动，不应是课内教学的继续，也不应是无组织的放任自流。教师应根据不同的班级，不同层次，不同水平，不同爱好的同学，进行适当地组织。比如，有目地的培养骨干，开展英语游戏、开演唱会、朗诵会、演讲比赛、识词默写比赛、作文比赛、听力比赛等，可各班进行，也可同年级或全校进行。其目的是活跃学生课外生活，巩固课内学习的知识，创造学习英语的氛围，培养学生学英语兴趣，使课内课外相结合，二者相得益彰。

　　总之，效益是课堂的永恒追求，初中的英语教学课堂要关注学生的情感教育，了解学生的价值观，注重开发教学的趣味和多样性，激发全体学生的学习热情，构建高效的课堂。
