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  【摘 要】 所谓情感教学即是在充分考虑教学中的认知因素的同时，充分重视教学中的情感因素，创设给学生以情感体验，产生学习动机和需要，激起对知识的强烈需求、积极思考、主动探索的课堂教学环境，以实现教学目标、增强教学效果。国家教育部的最新《英语课程标准》中明确指出：“积极情感如兴趣、动机、自信、意志和合作精神等是影响学生学习过程和学习效果的重要因素。教师应在教学中，不断激发并强化学生的学习兴趣，并引导他们逐渐将兴趣转化为稳定的学习动机，以使他们树立自信心、锻炼克服困难的意志，认识自己学习的优势与不足，乐于与他人合作，养成和谐和健康向上的品格。”情感作为英语教学目标之一，体现了“以人为本”的价值取向。可见，英语教学的重要任务就是要努力促使学生德、智、能、情、趣均衡发展，使认知、情感、意志三者相互促进，从而达到学生素质的全面发展。加强英语教学中的情感教育，应根据学生生理、心理和认识特征，遵循优良情感发展的一般规律，从英语学科的特点出发，树立“以生为本”的素质教育理念，激发学习动机，强化学习兴趣，锻炼学习意志，培养合作精神。 

　　【关键词】 英语教学；情感教学

　　素质教育是当今教学关注的热点，而情感教育也是素质教育的一个层面。情感教育的实施有利于学生创新素质的培养。先探讨情感自身的功能在英语教育教学中的价值和英语教学中所需的情感心理，最后重点探讨如何实施情感英语教育，培养学生的创新素质。

　　情感教育也是素质教育的一个层面，情感因素在学习活动中具有与智力因素同等重要的地位。常言道：“感人心者，莫先于情。”在青少年心理成长，发展过程中，情感发展是他们社会化发展过程中两个相互联系和协调的基本方面。中学生情感上的健康发展会对他们认知发展，社会适应，道德形成，潜能开发。同时，缺乏教育者应有理解，关心，引导，致使目前许多学生在情感发展方面都不同程度地受到压抑和扭曲，并进而致使学生主体性发展扭曲和受阻。因此，中学英语教学和其他学科一样要对学生加强情感教育，这是深化素质教育，开发学生主体潜能的一项基础工程。

　　我国著名学者认为：“情绪,情感是人类精神生活最重要的组成部分，是人类经验中最亲切的体验。”著名教育家夏教授曾说：“教育不能没有情感。”情感是联系知识的中介和桥梁，是培养学生知，情，意，信，行的过程。情感教学的基本特征是：“以情优教。”现在大多数初中生自制能力较弱，甚至望而生畏，学习英语仅仅是受那些被反复灌输的“重要性”的驱动。所以，教师只有运用情感因素的推动力才能激发学生的求知兴趣，让学生把知识作为一种艰苦的任务去负担。特别是英语教学，由于绝大部分教师都遵循着教单词，讲语法，读课文，做练习这一系统的，机械的教学模式，这样一来，使英语教学变得枯燥，乏味，让部分学生感到缺乏主动性和亲切感。因此，情感的投入就显得特别重要。

　　新教材中蕴藏着大量的情感素材，而这些素材的发掘与运用程度因人而宜，“没有爱，没有教育”。爱心是实施情感教学最基本的条件。因此，在课堂局限过程中，我感受到营造轻松和谐的课堂气氛，不仅有助于建立和谐的师生情感，还能进一步增进我们师生之间彼此的信任度，这样从某种角度上有助于减轻学生的学习负担，提高学生的学习效率，保证了课堂质量。

　　一、动情

　　学生具有尊重，理解的需要，如果他们的需要得到满足，就会引起情感体验，所以教师可以通过情感的表现感染学生，激发起学生对学习的兴趣和热情，实现情感的正迁移，要让学生动情，师爱则是能够关注到学生这些需求的基础，有些学生对某学科产生兴趣，也常源于师生教的信任和亲近，英语学科可能会更明显些。

　　动之以情的归纳为：一要置身于学生之中，使他们对你敬而近之。二要常掌握学生的个性特点和心理需求，倾注师爱于意料之外。三要善待所有的学生特别是“后进生”，要学会发现他们的“闪光点”。

　　二、生情

　　在英语课堂教学中，不仅有师生之间知识信息的传递，更有师生之间情感的交流。现代心理学的研究表明，那种明朗的，乐观的心情有助于思泉喷涌，而郁郁孤欢，特别单亲家庭的孩子，性格孤僻，万马齐喑的苦闷心情则抑制人的思维，因而教师可以通过谈心、关爱等，使学生在特定的情景中感知新知识。在情景的感染下通过练习巩固新知识，并进行创造性活动，比如同意个故事可以引起一些学生的捧腹大笑而另一些学生却无动于衷，这就是要教师对教材进行情感化处理，渲染和诱导，以达到生情的目的。

　　生之以情可以：一是教师要以饱满，振奋，和蔼可亲的情绪影响学生。二是教师要恰当地加工，处理教学内容，充分挖掘使学生易受感染的情感素材。三是教师要通过富有情感色彩的语言表达，创设生动活泼的教学情景，提高学生的认知能力。

　　三、激情

　　孔子说过“知之者，不如好知者，好知者，不如乐知者”。可以说，初中生学习英语能否较好的接受，很大程度上决定于他们是否乐于接受，要使学习有激情就是要学生在轻松和愉快的环境中学习，变“要我学习”为“我要学习”。

　　良好的情感能直接提高学生的学习效率，直接促使学生的智力发展，我在英语课时发现，当学生的情绪高涨时，则趋于减力作用。正如马克思所说：“热情就是一个人努力达到自己目标的一种积极的力量。”在课堂教学中，不仅有师生之间知识信息的传递，更有师生之间情感的交流。情感英语教学应努力把情感作为英语教学的重要内容与目标，把培养学生的兴趣，态度和自信心放在首位。激发情感的要点：一是教师自己要乐教，善教，才能激发学生的兴趣。二是要不断创新，吸引学生的注意力，强化学生的好奇心。三是要根据学生的年龄，心理特点设计教学活动方案，使学生的兴趣升华。

　　教育家说：“教师如果不想方设法使学生产生情绪高昂的内心状态，而只是不动感情的脑力劳动，就会带来疲倦。”所以建立良好的师生情感人际关系，师生之间坦诚，无拘无束的交往有利于调动学生的积极性，教师应当热情，具有同情心，多采用恰当的鼓励方式，提高学生的学习兴趣和自尊心，建立信赖，理解类型的情感人际关系。英语课堂气氛应融洽，不宜过于拘谨，死板或严肃，对学生在语言学习中的错误采取谨慎的态度，多使用积极反馈。

　　在英语教学中，只有时时体现教师对学生的爱，真正为学生创造一种乐学的环境，学生才能在师生互敬互爱和谐气氛中产生学习的动力，才能充满信心，朝气蓬勃，积极向上地学习，愉快地参与到英语教学过程中去，要一切都以学生的发展为本，从根本上确定学生的学习主体地位，不仅教给学生丰富的知识，而且还要培养其获得知识的能力。这样“以人为本”的教育思想才体现了当今素质教育的精神实质，提高教学质量。
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