班主任工作经验之谈
新疆焉耆回族自治县七个星镇中心学校 蔡春花
  俗话说得好：火车跑得快，全靠车头带。班级工作要顺利开展，离不开班主任的吹、拉、谈、唱，而要上台阶，则需要班主任有高度的威信。班主任威信是班主任具有的一种感到尊敬和幸福的精神感召力量。它是班主任人格、能力、学识及教育艺术在学生心理上引起的信服而又崇拜的态度。古语说：“其身正，不令则从；其身不正，虽令不从。”这正是班主任威信建立的一种写照。顺利开展班级工作，建立班主任威信至关重要，我认为可以从以下几个方面着手。

　　一、拥有良好的道德品质和较高的文化素质，是班主任工作开展的基本条件。

　　首先，班主任是班级工作的组织者和领导者，但她首先是科任老师，是社会的公民，所以她的学识和道德使她在学生心目中有一定的威望，成为学生崇拜与模仿的对象。因而，她的行为能够与自己的说教相吻合，学生就易受到积极的影响，如果不相吻合或者对立，就会产生不良影响。比如，班主任要求学生按照《小学生日常行为规范》做到衣着朴素，不穿奇装异服，不佩戴首饰，等等，而自己却染红指甲、留长指甲、戴金银首饰等，那么不用说她对学生的说教将会是空洞的、乏味的，她对学生的要求将不会被学生完全接受。我从参加工作至今，一直担任班主任，我一直曾要求学生讲究读书写字姿势规范，认真做到读书写字“三个一”，效果十分明显，在我班上的学生，除了天生遗传因素导致近视或其它原因带眼镜的外，其余的学生直到小学毕业，都未出现近视；同时我还要求学生在任何场何不允许翘二郎腿，这就成为学生行为习惯养成的重要条件，正如学生所说：“老师，我这三年来怎么没有见过你翘过二郎腿呢？”。

　　其次， 班主任是教育人的人，她经常与学生见面， 彼此相互观察，洞察双方的一切意向。比如，班主任经常要求学生爱护公物、维护班级卫生，却偶然见到个别学生脚下地面不洁净而不过问，甚至视而不见，那么，这一次疏忽便会造成学生对卫生的爱护淡漠化，久之，班级卫生将无以保持洁净化；可见，班主任在日常生活工作中，应当时时处处加强道德修养，不断提高思想境界，争取在人格上赢得学生，真正做到“教师无小节，处处是楷模”， 为此，班主任威信才易于建立和扩大。

　　二、拥有良好的认知能力和性格特征，是班主任工作所必需的心理品质。

　　1、良好的认知能力来源于对教育形势的精确判断和准确适应。

　　实施素质教育的实施过程中，为了更好地培养国际竞争中处于战略主动地位的高素质人才已成为首要任务，鉴于此，班主任要有提高自身素质的认知能力、强化自身优秀性格特征的心理准备，所以，作为班主任，首先，明确素质教育中教师的作用，即：①激励学生的学习热情、责任感和成就欲；②为全班每个学生的智慧、才能的发挥创造机会和条件；③消除学生学习过程中的矛盾；④改变学习行为和习惯。其次，明确素质教育过程中，教师不仅是传道授业解惑者，而且是教会别人学会独立思考，能够与他人合作，能够提出关键性的判断的判断者，更应该是学识渊博和见解深刻的人。只有这样，班主任才能有效地传授知识，才能依据自身勤奋刻苦、好学多思、拥有渊博知识和独到见解以及精湛的教学技巧， 给学生以深刻地启迪，并激发他们对问题的深入思考。在处于知识大爆炸的今天，班主任原有的知识体系已远远不能适应现代学生的教育了，继续接受教育已成事实，抓住这个契机，和学生一道参与学习，比、学、赶、帮，更能够收到教育的效果，提高威信。比如，和学生共同交流电脑知识学习的体会，或设计一些使用电脑知识的活动；等等。

　　2、持有优秀的性格特征的班主任，更易于与学生打成一片，为学生接受教师的教导铺平道路。

　　教育是一项十分复杂的工作，班主任在教育教学过程中，难免遭遇许多困难而产生挫折感，面临挫折情境的班主任，会形成一种心理压力，从而影响教育教学工作和自身的威信。既然担任了班主任，就应努力磨练自己的意志品质，增强挫折耐受力，养成积极进取的品质，切忌在遭受挫折后，把愤怒的情绪发泄到学生头上。

　　三、拥有班主任独特的仪表、生活作风和行为习惯，对学生也有重要的影响。

　　研究表明，教师仪表大方、衣着整洁朴素，会引起学生的好感；生活懒散、衣冠不整、不讲究卫生和做怪动作等不良习惯有损于教师的形象。笔者在做班主任期间，始终注意保持自身的形象，坚持做到不染发，不烫发，不浓妆颜抹，不配戴首饰，不留长指甲、不穿奇装异服，看见室内及室外卫生不干净， 马上组织学生打扫，尤其是小学低段的学生，他们还小，也许还从未参加过打扫卫生的活动，自己总是亲自打扫，这样也给默默地给学生树立了榜样，在他们的心理形成了潜移默化的作用，这样，随着时间的推移，学生便主动形成了打扫卫生的习惯，当然，我还是尽可能地加入到打扫的行列；正如此，我班学生的日常行为规范都远胜于其他班级的学生，特别在男生留小平头、女生留齐耳短发或马尾便，不留长指甲、注意保持卫生等方面都成为典范。

　　四、学做知己朋友，强化心理沟通。

　　班主任在与学生相处时，要满怀真诚与爱心，和学生坦诚相见，要主动扮演朋友和知己的角色，切实打消学生面对教师不敢吐露真言的疑虑，并设身处地地为学生着想，共同分析问题的症结所在，这样，学生才有可能将问题的隐藏面坦然告知， 班主任也才能有的放矢，真正解决问题及防治问题再发生。记得，我曾经教过的一位学生刘兰，一天让同学捎来这样的家条：“蔡老师，对不起，我没有向你请假，今天下午就不去上学了，请原谅我，我恳求你千万不要对我的家长说，非常希望你等明天我来时怎么罚我都行，拜托了。蔡老师，您能替我保守这个秘密吗？我相信您。”见此条，我心理咯噔一下，她干什么去了，留下这个条什么意思？为什么不说明不上学的原因？我只好双写了这样一个条子：只要你相信老师，老师一定相信你，老师相信你能平安回来，相信。然后嘱咐这位同学一定要亲自带给她，暂不要告诉其它的同学和她的家长，待我把事实弄清楚。第二天，她来上学了，我把她叫到办公室，和她心平气和地谈，我说：“看见你的条子，老师心里很害怕，怕你出事，你能平安回来，老师就放心了；你在条上写的不要让我告诉你的家长，老师也做到了；但老师还要批评你，你说呢？”正是这种设身处地的为她着想，她终于吐露了昨天下午去干什么了，通过调查她说的是真的，也无什么大碍；同时，我也看出她真正表示今后决不再犯，见其悔意已生，改错之心已下，我便顺势结束谈话。对她提出最后要求：“希望这种事不再发生，行吗？”就这样，直至小学毕业，她没有再犯。

　　班主任工作，是一个要具有耐心而且细致的工作，如何能把这个班带出特色，尽量地让自己所带的班级的各项工作能走在学校的前面，都需要要做大量的工作，而决不是三言两语就能做到的。当然，在今后的班主任工作中，吾将上下而求索。
