浅谈中小学生语文阅读培养
新疆伊犁昭苏县乌尊布拉克乡学校 冯 改
  【摘 要】 语文，即语言和文字。学生的语文程度：是说学生阅读和写作等方面的综合能力水平的体现。而在这些能力水平中，阅读是一种复杂的思维过程，学生要出色地完成指定材料的阅读要求，需要比较专注的思维活动和读后的感悟思考，才能有自己的阅读体会，才能提出自己的看法和疑问，语文新课程阅读标准要求：“在通读课文的基础上理清思路，理解主要内容”。可见，关注中小学生的阅读训练是语文教学的一个重要环节。

　　【关键词】 课外阅读；培养

　　长期以来，教师在阅读教学中为了赶时间或省心省事，常常无视学生的自主性。老师拿着教学参考资料，根据作品的时代背景、作者介绍、分段分层，概括段落大意和主题思想，分析作品的写作特色，一路介绍下来，只是生硬地肢解了作品。在这样的阅读教学中，学生是被动的接受者，接受的是老师对作品的解读，而不是学生对作品的自主阅读。实际上，教师在教学过程中应该充分发挥学生的自主性，注重学习方法的指导，放手让学生做力所能及的自主学习。如学生学会拼音这个识字工具后，就应该给学生充分的时间借助课文注音把书读通读顺。为加深对课文的理解，教师应该是点拨、启发、激励学生，重点把更多的时间让给学生阅读、理解、品味、感悟。

　　新《语文课程标准》中指出：“阅读教学是学生、老师、文本之间对话的过程。”这一理念揭示了阅读教学的基本要求：以教材为媒体，实现老师、学生、文本之间的对话和交流。充分发挥学生在课堂上的自主性，就是对这一理念的落实。结合自己的教学实践，我粗浅地谈几点体会，以作引玉之砖。

　　一、倡导学生多读、多写、多思 

　　“冰冻三尺，非一日之寒”。学生阅读能力的提高不是在较短的时间内就能得到实现，而是在不断的阅读和不断的写作中慢慢地成长起来，教师仅仅在课堂上训练学生的阅读水平是远远不够的，引导学生在课余时间多看书、多思考、多实践写作，不要局限在课本里，广泛阅读教材以外的其他书籍，也就是“读书破万卷”的说法。自觉训练语言文字的视野功底，这是语文教师在教学中获得的成功经验。而在课堂上，教师应该给予学生大量的阅读教材和思考教材的时间，尽可能减少对教材中文章作品的介绍，结构的分析和思想内容的讲述。著名语文教育家张志公这样说过：“语文课有一项特定的、无可推托的责任，就是教给学生阅读的方法，进行种种计划的阅读训练，以培养学生具有比较高的阅读能力。”因此，充分调动学生在课堂上的阅读兴趣，鼓励学生动脑动手，让学生在语文堂上学到学习语文的方法，而在众多的课外阅读中提高语文能力的阅读水平，是语文阅读培养提高的有效途径。 

　　二、对学生的必要朗读和背诵要求 

　　“朗读课文”和“背诵课文”的主张是历来语文教材中不少出现的作业要求。有的是全文朗读，有的是段落甚至于全篇背诵。教师也可根据学生实际对课内和课外阅读的材料积累、收获方式作出不同指导要求。“书读百遍，其义自现”。就说出了朗读和诵读的精辟含义，学生通过对材料的朗读，获得直观的感知，熟读和随意识记下来，更能深刻领会文章中作者的思想表现，获取作品内容的真切价值，产生对作品的情感共鸣。教师千方百计根据材料需要激起学生反复朗读而后诵读的信心，也让学生从材料中获得阅读后的愉快感受，这样不仅使阅读能力的指导和培养得到提高，而且实践了学生对作家作品阅读的真实性，对学生语言材料的积累，动手写作时对语言文字的加工运用也大有好处，阅读和写作也会相得益彰。 

　　三、教师对教材中精彩段落的阅读指导

　　精彩段落也是文章中精读的教材内容，往往是作者在这篇文章中主张的思想感情的诠释。教师在课堂上要求学生对精彩段落反复阅读思考，更多地设置提问，让学生领会已经得到的收获和受到的启发。语文学科的重要特点是语言文字和思想教育的辩证统一，语文课堂教学在培养学生语文能力的同时，还要对学生进行思想品德的培养教育，凡是作家作品，没有离开语言形式的思想内容，也没有离开思想内容的语言形式。《生命的意义》中这样说道：“人最宝贵的东西是生命，生命属于我们只有一次，人的一生应该这样度过，当他回首往事时，不因虚度年华而悔恨，也不因过去碌碌无为而羞耻”。这一精彩段落是对学生生命价值的启迪教育，也是作家在作品中思想感情的流露升华。学生在反复阅读的基础上加强了对文章的理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，享受到了审美乐趣，荡起了学生阅读兴趣的情感欲望，说明了对精读内容阅读指导的重要性。而教师的点拨应该在关键和疑难之处，让作家主张的作品的积极思想和对学生思想品德的教育化为涓涓细流流进学生的心田。学生心灵受到作家作品内容的教育感染和洗礼而获得新知，阅读兴趣的培养也会收到良好的效果。 

　　四、培养学生对课文的整体结构把握和快速阅读的能力 

　　语文课堂是学生语文程度的智慧闪现平台，于漪老师说：“课堂不只是教师展示的场所，它也是引导学生思考的场所，实践语言文字的场所，更让学生亲自实践。”所以在语文阅读教学效率方面，学生快速阅读全文，整体把握和感知文章粗略内容。快速提出阅读疑问，大概了解作家在文中的内心世界的表述和独特艺术风格的形成，让课文内容在学生眼里成为一个知觉的整体。学生对文章中语言的揣摩，内容的欣赏，作品意识形态的鉴赏，形成直观感知。教师再对学生提出的疑问作出精要的剖析，这样学生在课堂上对文章的阅读速度潜移默化地得到训练和提高。 

　　语文阅读教学的训练和培养是以学生为主体阅读开展的双向活动。叶圣陶先生说：“教是为了不教”，给出了教师对学生学习方法培养和引导的重要性。语文新课程阅读标准评价体系要求语文教师在阅读教学方式和理念上要有不断创新，尽可能让学生在阅读中读准信息、规律、意义、思想，全面拓展学生的阅读空间。语文教师设法引导学生积极开展阅读活动，调动学生生活体验，贴进学生生活实际，坚持做到语文阅读教学“授人以鱼，不如授人以渔”。 
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