小学班主任管理工作浅析
贵州省织金县桂果镇联兴小学 彭祥栿
  【摘 要】 班主任管理工作，简单地说是指班主任对全班学生的思想、学习、行为、生活等各方面管理的工作。它是学校内部的基层管理，是贯彻学校工作计划，落实学校管理活动的主要手段和方式，对学校教育教学、各项工作的实施和开展有着直接的影响。

　　【关键词】 小学；班主任；重要性；工作；班级管理

　　班主任是班级管理的组织者和引导者，在创建优秀班级方面起着主导作用。如何管理好班级成为了摆在每个小学班主任面前的难题。要想管理好班集体，要想积极进行教育教学改革，大力推进素质教育，班主任就必须做好班级管理工作。因此，我提出自己的一点看法与大家共同探讨：

　　一、认识小学班主任管理工作的重要性。

　　班主任老师是一个班级的灵魂，有人说：“一个好的班主任就是一个好的班集体。”此话不无道理。班主任每天都要和学生打交道，每天都要面临班级发生的形形色色的事件，既要做学生求知的路人，又要做学生进步的引导者。因此，班主任的工作极为重要，这是因为班主任是党的教育方针政策的直接执行者和贯彻者，是小学生成长道路上的知心人，又是引导学生朝着正确的方向前进的带路人。

　　二、班主任要加强自身素质的培养。

　　师德是教师的品性、德行，是教师的立身之本。教师作为人类知识的传授者、人类灵魂的塑造者，必须要具有崇高的师德素养。班主任是学校管理学生的主力军，一言一行都深刻地影响着学生，班主任作为学生的师长，应该以身作则，率先垂范，时刻注意自己的形象。著名哲学家艾果尔曾说过：“教育的艺术就是懂得引导。”言传身教是作为班级管理者、引路人一贯奉行的工作作风。班主任平常要加强学习，用渊博的知识武装自己的头脑，只有这样，才能教育学生如何做人、如何成长。班主任高尚的人格魅力是吸引学生的重要因素。师德是极富感染力的，想做好班级管理，班主任必须具有高尚的道德素质，树立良好形象。师德的核心就是以身作则，因此小学班主任要时刻注重自身的品格、言行、涵养对学生潜移默化的影响，特别要注重一些小事、细节。要知道小学生的眼睛会一直盯着班主任的一言一行，他们会在背后讨论班主任，在心中评价班主任。如果班主任出言不雅、行为不当，会在学生心中失去威信，不利于班主任的管理工作。

　　三、班主任要了解、尊重、关爱孩子。

　　了解学生。作为班主任,首先要迅速、准确、全面地了解学生,不能准确地掌握每个学生的学习情况,不能很好地了解学生的家庭情况等,那无疑是班主任工作中的败笔。只有准确地了解孩子,才能更好地理解孩子,也才能实施因材施教。其次,要培养以言动心的说服能力,班主任的主要工作方式是“说”。“说”的艺术,在于以理服人,以情动人,使“说”具有针对性、启发性和感染性。

　　尊重学生。班主任应该与学生进行发自内心的情感交流，多在学生需要获得帮助时伸出温暖之手,发现有困难的,有厌学情绪的,不按时完成家庭作业的,无学习积极性的,不是采取直接的体罚方式,而是多花点时间关注、督促、鼓励他,多与其父母交流他的近况,让该生知道老师是真诚的关爱他，而不是冷落他,使他们成绩有所提高。

　　关爱学生。爱学生,就需要我们尊重学生的人格、兴趣、爱好,了解学生习惯以及为人处世的态度、方式等,然后对症下药,帮助学生树立健全、完善的人格。人格尊严是平等的。作为班主任,要努力做到能像一个真正的朋友一样,欣赏学生,学会倾听学生意见,接纳他们的感受,包容他们的缺点,分享他们的喜悦。班主任应该像对待自己的孩子一样，关心爱护每一名学生，包括待优生。因为爱是一种力量，是教育成功的秘诀，是班主任必备的修养。班主任热爱学生，对学生寄予希望，学生在心理上就得到满足，从而乐于接受班主任的教育。班主任只有对学生充满爱与信任，才能唤起学生奋发向上的信心。作为班主任，对全班学生要一视同仁，以诚相待。对待优生要“偏爱”，精心设计教育方案，创造一系列良好的条件，多给他们温暖，多看到他们的长处，多给他们发挥长处的机会，以唤起他们的学习热情。

　　四、小学班主任要精心培养、选拔德才兼备的班干部。

　　班干部是班主任的好帮手，优秀的班干部可以独当一面，协助班主任更好地管理班级。班干部的有些作用是班主任无法替代的，如优秀的班干部是班级学生的榜样，他的言行直接影响、带动整个班级；班干部可能比班主任更了解同学，他们与同学一起学习、一起活动。因此，选拔班干部应该注重那些德才兼备、在学生中有较高威信、组织协调能力较强的优秀学生。班主任在确定班干部后，要敢于放权，充分调动他们的积极性，注重引导他们多与学生交流、谈心，开展有益的活动，凝聚人心，提升班级凝聚力。同时，要经常召集班干部了解班内情况，发现问题，及时解决，多给他们出主意、想办法，把握他们的工作方向，搞好班级的工作。

　　五、抓好班级的文化建设，以生动的活动代替生硬的管理。

　　班级活动是实现班级目标的根本保证，也是班集体赖以建立和巩固的重要途径。因此，一定要搞好班级文化建设，以生动的活动代替生硬的教学管理。图书角、墙报是班级文化建设的日常内容，而内容丰富，形式多样的主题活动往往能将抽象的道理，空洞的说教具体化，形象化，活动的过程就是学习、教育的过程。班主任在班级管理中要充分认识到这一点，建议、指导开展各种形式的主题活动。如利用季节、节日开展活动：“五·一”劳动节，植树节以热爱劳动为主题；“六·一”以立志为主题等。针对学生中普遍存在的共同性问题开展“珍惜时间，从我做起”、“节约水电，现在开始”等主题教育活动。“祖国之最”，“我最喜爱的一本书”等寓教育于文化知识学习的演讲或竞赛，既可丰富学生的知识，又能感染教育学生。实践性主题活动“我为教室添光彩”能使学生在实践中产生一份对集体的爱。

　　当然，在一个班级的建设管理中，活动的内容是丰富多彩的，除了教育性极强的主题活动，还应把科技活动，文学艺术活动，体育娱乐活动，课外阅读活动等提上议事日程，让学生在活动中学习，在学习中体验快乐，在快乐中获取知识并受到感染熏陶。那么，我们在活动中就应做到在配合学校活动计划前提下，加大学生自主活动的力度和广度，活动要不限题材，不拘一格，适时点拨，随处活动，自主提议，灵活开展。例如在学习了语文第三册第二单关于“秋”的识字及课文后，我就建议同学们去寻找身边的秋天，用自己喜欢的方式把找到的秋天展示给大家看，不过一天，同学就得意洋洋地，把作品贴到了墙上，有画的、有写的、有采摘树叶作书签的，脸上一副副幸福的微笑。内容新颖，妙趣横生的活动，能使班级充满生机并对学生保持着一种吸引力，学生在这个班级中的自豪感会由然而生，从而利于培养他们的集体观念，激发出他们的集体荣誉感和自觉去建设班级的责任感。

　　六、做好家访活动并开好家长会。

　　家访是做好班主任工作的重要途径。家访是学校、家长、学生联系的纽带。由于农村家庭文化层次的特殊化,在家访时应给家长灌输一些现代教育观念,让家长知道从哪些方面去教育孩子,怎样教育孩子,并随时与老师配合、了解学生在家里的生活、学习行为。其次,还应适时召开家长会,开会时,家长和科任教师有说不完的话,用这种谈话方式老师会及时回答家长提出的问题,取得家长的好评,收到良好的效应,交流沟通多了,就能了解学生的思想动态和行为表现,及时解决他们的思想困惑,纠正其不良行为。

　　结束语：

　　班级管理工作不能立竿见影，是一项长期的、辛苦的过程，并有其复杂性，多变性和艰巨性，这就需要班主任不断地在工作中注入耐心、细心、诚心和爱心。因此，班主任应尽职尽责的做好每一项工作，同时也要注意科学、有效的班级管理办法的使用。
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