小学语文课如何让学生思维活起来
贵州省织金县桂果镇岔河新校 田孟贵
  《新课程标准》倡导：让学生动起来，让语文课堂“活”起来。于是就有人认为：“热闹的课就是好课。”一些教师就在表面上大做文章，一堂课下来，看起来形式新颖，热热闹闹，课上学生非常愉快。可热闹、愉快之后，学生学到了什么？给学生留下了那些值得回味的东西？仔细想一想，学生该学的知识，该发展的能力鲜有落实。

　　课堂开放了，学生活跃了，这一点是值得肯定和继承的。但一味得追求表面上活跃是不可取的。当然传统的以教师为本位，教师讲，学生听，以掌握知识为基本特征，以应试为目的的教学模式固不可取，但课堂教学应当兼顾教学质量、效率与发展学生思维能力双重任务。因此在语文课堂上应让学生思维活跃起来，即让每一个学生的思维都处于一种活跃的状态，通过对信息的加工和处理问题能力的锻炼，逐步形成个体对世界的知觉理解和思考方式。所以片面追求“活”是毫无意义的，而应当做到动静结合，动而不乱，“活”而不散，收放适当，要“活”而实，激发学生积极思考问题，这才是内在的、深层次的“活”，从而促进学生思维能力的发展，作为教师应当从以下几面着手，让学生的思维“活”起来。

　　一、教材要用活

　　（一）挖掘教材中的创新因素

　　小学阶段的课文，每一篇都从选材，立意到布局谋篇，组词造句，都有鲜明的个性特征，都充满了创造精神，它对于培养学生的思维能力，有着不可估量的作用.如在执教《曹冲称象》时可以这样设计：还有比他更好的办法吗？如《挑山工》中有一句话：“我点点着头，感到山民的几句朴素的话似乎包蕴着意味深长的道理。”教师可问学生：山民的话包蕴着什么样的哲理？另外语文教材中还有一些渗透科学思想方法启蒙教育的课文，如《骆驼和羊》体现实践的观点，《画杨桃》体现实事求是和事物是发展变化的观点。通过教学，使学生受到科学思想方法的启蒙教育，有利于发展学生的思维能力。

　　(二)要实现教材和生活的沟通

　　语文学习的外延和生活的外延是相等的，语文教学的真谛就在于引导学生走进生活、观察生活、体验生活，使生活成为语文的内容。从儿童学习语文的过程来看，只有将语文置于现实生活的背景之中，才能激起他们作为学习主体的强烈的学习愿望。如果脱离了生活，语文学习会因为抽象和理性而枯燥无味，而与儿童生活相结合的语文学习，就会激起学生的兴趣。

　　语文课堂生活化主要体现在：课前向生活开放。教材内容源自生活，课本是生活的记录，如果学生对来源于生活的内容，有感性了解，对以具体形象思维为主的儿童来说有利于对文本的学习;课中再现生活。课堂学习应当是学生生活的一部分，学生能从中获得生活的直接经验和间接经验，并在这里体会生活的苦与乐。新课标强调：充分提供情节背景下的学习是最有效的。教师在教学时应借助于环境的创造，再现与之所描绘的生活画面。

　　二、让学生在质疑探究的气氛中学习

　　亚里士多德曾说过：“人的思维是从质疑开始的。”我国古人曰：小疑则小进，大疑则大进。他们都无疑阐述了质疑的重要性，学源于思，思源于疑。生疑是思维活动开始，质疑是思维活动深入，释疑是质疑活动的归宿。

　　(一)注重设疑的时机

　　设疑是生疑的有效方法。从《教育心理学》的观点来看：设疑能激起学生学习的兴趣，能点燃学生思维的火花。例如我在教《一个中国孩子的呼声》时，提出以下疑问：谁发出了呼声？发出了什麽呼声？为什麽发出呼声？向谁发出呼声？这一系列的疑问，学生急于去解决，学习的兴趣也很高涨，课堂效果很好。教师在设疑过程中要注意：首先，应给学生充足的时间去思考；其次，教师在设疑时所设内容要巧，设在关键处，针对教学的重点和难点来设疑，但不应盲目设疑，要注重质和量；再次，设疑形式要新，开头设疑能引人入胜，中间设疑能波澜起伏，结尾设疑余味无穷；另外设疑的时机要准。英国教育思想家洛克指出：教学的技巧在于集中学生的注意并且保持他的注意。人的注意力是有周期性的强弱变化，作为教师要针对学生这一心理特点并结合所讲内容，巧设疑难，只有这样才能促进学生认识上的冲突，激活学生的问题意识，为下一步的质疑奠定基础。

　　(二)强化质疑的质量

　　首先教师要放权于生，把质疑的主动权交给学生，使课堂单边活动向双边活动转变;其次倡导学生先思后问。学生只有经过思考，才能有所问并有所得，那种未经思考，动辄就问的不良习惯应予以改正，另外对于那些不善发问，羞于发问，不懂装懂的情况，教师要鼓励他们勇于、善于发问，这样才能激发学生学习兴趣，诱导其主动提问，从而培养学生良好的思维品质;再次，加强质疑方法的指导。针对疑点的内容从思考方法上进行指导：引导分析、综合指导、启发联想。要将学生的思维引到疑点的所在并简单提示。教师授之以法，才能使生终生受益。

　　（三）明确质疑的归宿

　　就教学全过程而言，教师的设疑，学生的生疑以及使他们如何质疑都不是其目的。释疑求惑并由此获得自觉学习的习惯和能力才是学生的归宿。学生明确了解疑思路，掌握了科学的思维方法，学生边学习边思考，边思考边生疑，自我设疑，析疑，又彼此质疑辩疑。在学习思辩过程中有的疑点在自我析疑中解决，未解决的反馈于教师，教师要将问题，归类、分析、弄清疑点所在，抓住问题的实质，以疑答疑

　　三、教师要尊重呵护孩子的灵性

　　陶行知曾说：思维活跃的实施条件是民主。因此教师要尊重呵护学生的灵性。创造的灵性，创作的欲望是人类宝贵的财富，可是在实际教学中，有许多扼杀学生灵性的做法。如有位教师问学生：冰融化了变成什么？有的学生说变成水、小河，有一个学生回答变成“春天”，结果说成“春天”的被老师骂成“胡说八道”这位教师的做法令人悲哀，试想这样的课堂谈何尊重?谈何民主?因此课堂上学生唯唯诺诺，何谈思维活跃？

　　美国思想家拉尔夫多·埃墨森说：“教育成功的秘密在于尊重学生。”由于学生对表现客观事物的认识和态度与成年人有不同的特殊方式，他们在看待问题时有一种胆大脱俗的创造精神，对同一问题往往有其独道的见解。因此教师在教学中要呵护学生的灵性，大力培养学生的求异思维，发散思维。当前的语文教学“新”“异”的东西太少，所谓的“标准答案”压抑了学生心目中创新种子的萌发，作为教师应鼓励学生独立思考，不人云亦云，鼓励学生畅所欲言，各抒己见，让学生能从各个角度、多层次、多方面思考，让其大胆想象、创新，提出问题，让学生有表达自由，思想自由。美国有位美术教师的做法令人称道，当他讲评学生“画苹果”的作业时，发现有位同学画成方型的苹果，老师问其原因：因为圆苹果爱滚，不利于保鲜，如果是方的，可解决此问题。教师循循善诱，引导学生道出画方苹果的原因，并鼓励发明“方型苹果”，这尊重了学生的创新。我们应从中获得启发，呵护学生的灵感，唤回学生的创新意识，训练学生思维能力。但这并非意味着教师一味的鼓励，面对众说纷纭、各抒己见，教师不能莫衷一是，无所适从，而要坚定“不愤不排，不启不发”的原则，引导学生寻求解答问题的最佳的科学途径。

　　小学阶段是培养人思维发展的最佳时期，引导启发学生思考问题，培养他们的思维能力，是全面实施素质教育的需要；是开发智力，发展能力的需要；是培养创新意识和创新能力的需要。要培养学生的思维能力，必须立足课堂，使学生的思维在课堂上活起来。教师应当发掘教材，为学生思维发展拓展空间；教师营造一种质疑探究的氛围，给学生多点拨、多启发，让学生多思考、多动手、多动脑，教师在课堂上应少替代、少包揽、少埋怨，引导学生创新学习，鼓励他们的批判精神，允许他们标新立异；在课堂中也有几个方面值得注意：一是面向全体学生，使每个学生都参与到课堂中来；二是活动不要预先排练，三是处理好活动内容与教学内容的关系，最后还要教师有较好的课堂组织协调能力。
