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　著名教育家叶圣陶先生认为：“好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学”，也就是我们常说的“授之以渔”，而非“授之以鱼”。那么，教师如何才能通过不教而让学生自主学习呢，本人在二十的教学生涯中总结出一些不太成熟的观点，与同行商榷，以便求得共同的提高。

　　首先得让学生知道他们为什么要学习?学习是为了什么?他们不认真学习行不行？只有让学生明白了这些道理，他们才会产生巨大动力去学习。

　　其次让学生树立人生追求的目标即“梦想”。

　　据调查，90后的学生对学习无兴趣，对生活无热情，对梦想无追求，对别人无爱心。这需要老师平时与学生多交流，让学生明白，人没有理想就像鸟没有翅膀一样，永远飞不起来，更不可能飞得高。教师在组织开展课外活动时，尽可能让这部分学生参与进来，参加竞赛性的活动。使他们从中领悟到通过奋斗拼搏，梦想就能够实现。然而有了这些还不够，老师看到他们在活动中起得的成绩要充分给予肯定。只有让学生深信：只要奋力拼搏，梦想就在眼前这一坚定信念。学生的梦想虽然有了，但很大程度上缺乏自信心。这就需要我们老师平时多鼓励，结合教材多教育，和学生多谈心。学习同样如此，只有让学生坚定信念，持之以恒，梦想终就能实现。

　　学生有了深刻的思想认识，自主学习才会在他们心底萌发。学习效果也才会得到充分的体现。

　　学生只有把学习当作享受，才能做到快乐学习、自主学习。那么，教师应该如何引导学生主动学习呢？

　　一、培养兴趣，建立良好的学习习惯。

　　叶老曾反复强调习惯在学习中的作用。他认为：“教育就是培养习惯”，主张“教师之为教，不在全盘授予，而在相机诱导”，即“自主学习”。良好的学习习惯是学生进步与成长的重要因素，而习惯是在生活过程和教育过程中逐渐形成与培养起来的，要让学生自主学习培养学习兴趣是关键。我们都曾有过这样的体验：工作到忘我，时间也就过得飞快而愉悦。我曾指导过这样一位自主学习的学生：晚自习过后，她有一次不注意把纸片扔到垃圾筐外面去了。宿舍管理员叫她把纸片重新放回垃圾筐后，并罚她每天晚自习过后就在那里看守着，直到抓住下一位乱扔垃圾的学生，再交给宿舍管理员，她方能离开。你猜，这位学生是怎么做的?她带上台灯和书本在那里看书。一个星期过去了，她没抓住一位学生。宿舍管理员问她一个星期过去了怎就没抓到一个吗？她说：“我是抓到一位，但她比我小。以其让她看守还不如让我看守好了，反正我在这里看书还清静些”。后来，宿舍管理员让她回到寝室。这充分说明：“兴趣是最好的老师”。因此，孩子有了学习兴趣之后，他会想方设法去找时间学习，不让他学习都不行。学生一旦有了某方面的学习兴趣，教师应该从学生的爱好出发，相机诱导：喜欢解数学题的孩子让他们多做有挑战性的数学题；喜欢写作的孩子，引导他们在学习之余多写多投稿。这样能激发他们的忘我学习和良好行为习惯的养成。久而久之，他们便会从中体会到乐趣及新的收获。教师还可以将一些公式、知识等与生活中的事物联系起来，让他们产生兴趣、有了求知欲；避免枯燥乏味，引导他们由浅入深，由表及里，体会知识的逻辑和连贯性。他们学会自己去思考，分析问题之间联系。并通过自己的努力解决了问题，此时学生心里有了极大成就感，就会感到学习的乐趣所在了。在这个过程中，老师要大加赞赏，和其他孩子分享快乐。激发更多的孩子加入到这个队伍中来。另外，不要太注重学习成绩，只要他努力了，即使成绩不理想也不要责怪，不妨和蔼的对他说：“老师期待你下一次的表现。”他们的自我成长就是在这样的鼓励和期望中一步一个脚印的完成。培养学生的学习兴趣不能急于求成，更不是一朝一夕就能改变他们的个性及心里障碍。需要老师用心灵去培养、感化、疏通。老师只有在参与中培养，在成功中分享。知道他们在想什么？替他们想之所想，急之所急，做他们的知己，这样他们才会亲其师而信其道。此时教师要根据学生的不同兴趣和爱好，尊重他们的个性，投其所好，鼓励其每一次的成功和与众不同。学生心中喜悦，必然会引发学生极大的学习兴趣，进而能充分全面地进行自主学习。

　　二、创建浓厚的学习环境氛围，构建和谐的师生关系。

　　在浓厚的学习环境中，让那些贪玩而不好学的孩子而感到自责，甚至有“负罪”感。良好和谐的师生关系有助于形成安全、温馨的心理环境。如何才能建立浓厚的学习环境及和谐的师生关系呢？1、让学生们自己动手设计和布局整个教室，教师只当他们的参谋，让每个学生的特长得以充分发扬和展示。2、结合本班实际，开展读书理念活动，使整个教室显得舒适、健康，充满书香气息，给人一种清风拂面的感觉，给学生一个快乐学习、快乐生活的舒适环境。在这样的环境中，大家都在学习，少部学生不学都不行。3、尊重每一位学生的想法，注意倾听他们提出的每一个要求和问题，并及时帮助和指导。我觉得尊重才会平等，和谐才能轻松，只有在宽松、自主、愉悦、合作的氛围中，才能极大的调动学生参与活动的积极性、主动性和创造性，在宽松和谐的学习氛围中，学生乐意去思考、探究问题，敢于说出自己的想法，民主、平等、和谐的课堂学习环境，是学生敢于自主学习，充分张扬个性的前提。因此，在课堂教学中教师不仅要运用知识方面的信息传递技巧，更要运用关爱的眼神、亲切的话语、幽默的语言、巧妙的情景等情感信息方面的交流，建立平等互动的师生关系，使学生在宽松、愉快的氛围中敢说、敢想、敢做、敢问，为学生提供敢于自主学习的空间，为他们的“自主学习”奠定基础。

　　此外，我认为：教师不应该只会单方面传授知识，更重要的是考虑如何引导学生创造性的学习知识。教师要（下转第24页）（上接第25页）做的不只是教，而更在于如何引导。学生只有在教师的引导下自己发现知识的来龙去脉，他们才能理解得透，记得牢。教师不仅要明白教什么，还要懂得怎样教，更要清楚的认识到通过所达到的目的。教师不应只是“讲演者”，“一贯正确的指导者”，教师也不是高高在上的专家，而是学生的学习朋友和引路人，要尊重学生学习的主体地位。做学生的学习朋友和引路人，要求老师必须真正把握学科教学和学习的特点、重点、难点，把握学生的学习情况，把教材和学生的实际情况结合起来，将知识融会贯通，然后和学生一起来探讨学习。既做到因材施教，又做到因人而教。同时教师必须转变角色，让学生主动获取知识，这样的课堂教学，学生始终是一个发现者、研究者、操作者，实现了教师角色向活动的组织者、引导者、参与者、合作者的根本转变。切实以学生的全面发展为本，这样既在传授知识的过程中又培养了学生的能力。确立学生在学习活动过程中的主体地位，准确把握教师在数学活动中的“角色”作用，摆正教师在教学活动中的位置。

　　例如孔子的“不愤不启，不悱不发。举一隅不以三隅反，则不复也”，这里孔子介绍了他在教育方面的体会，他并不觉得一个老师一言堂地给学生灌输知识就能有好的教学效果，而是觉得关键在于怎样启发学生自己去思考和琢磨。不是让老师替学生去举一反三、反复列局，而是启发学生去举一反三、触类旁通。要做到这一点，就必须坚持一个原则：不要轻易地把答案告诉学生，也不要过多地替学生思考，更不要给学生灌输标准答案。我想这是值得我们今天的老师在教学中思考和借鉴的。如果在讲课时只是单纯地将现成的答案灌输给学生，学生往往只知其然，不知其所以然，更加会缺乏灵活运用和独立思考的能力，这就更谈不能力的培养。有经验的老师在向学生教授新课的时候，往往从提问或做游戏开始，那样一方面容易能集中学生的注意力，另一方面也能启发学生的思维。让学生通过已有的知识去发现新知识，整个教学过程中，教师只起到一个引导、加工、整理作用。它是对学生能力的培养，潜能的发掘。它是一种主动的、独立的、无认知的学习，这正好符合新课程标准所提倡的转变学生学习方式，采取自主学习的教育新理念。在学生自主学习的过程中，教师作为学生学习活动的组织者和指导者，应该采取有效的方式、方法，调动学生学习的积极性、主动性，引导他们做自己学习的主人。只有这样，他们才能获得更大的进步和成长。

　　教师正确、适时地引导学生的自主学习，让学生自主学习不再只是学生单方面的事情，而是成为教师与学生互动的桥梁与纽带。只要教师能够用宽容的心态去对待学生的每一个过失；用期待的心情去等待学生的每一点进步；用欣赏的目光去关注学生的每一个闪光点；用喜悦的心情去赞许学生的每一点成功，用科学研究的方式去设计每一个课堂教学的环节，学生的自觉主动学习就会慢慢实现。
