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  【摘 要】 本文介绍了语文学习中语言积累的重要性、积累的内涵，提出了如何更好的积累语言的个人见解，总结了如何去积累及积累的意义。概括语文教学应注重语言的感悟、积累和运用，从整体上提高学生语文素养。

　　【关键词】 积累；感悟；运用；途径；方法

　　主体部分：

　　《语文课程标准》特别强调“积累”，在“课程的基本理念”中指出，要“丰富语言的积累，培养语感，发展思维”，在“总目标” 中又提出语文教学应让学生“具有独立阅读的能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语感”。每一个阶段目标都规定了要诵读古诗、优秀诗文等，“积累”已成为语文教学重要的目标之一。下面想谈一谈自己对于“积累”的一些理解。

　　一、积累的重要性

　　通过自己几年来的语文教学，我愈来愈发现积累在语文学习中的重要性。语文学科自身的特点和学生创造精神的培养，都决定了我们必须十分重视积累，学生只有知识、经验积累丰富了，才会萌发创造力，才会为创造精神和实践能力的培养打下基础。古人所主张的“海不辞水，故能成其大；山不辞土石，故能成其高，明主不厌人，故能成其众；士不厌学，故能成其圣”。讲的就是积累的道理。宋代大文豪苏轼主张“博观而约取，厚积而薄发”，也强调了积累的重要作用。

　　二、积累的内涵

　　教师要引导学生积累，必须先要学生明白什么是积累。积累指事物逐渐聚集。从字形看，“积”是积聚粟子，“累”是蚕结丝茧，所以都是将辛苦的所得收集起来。学业、事业、要取得成功，都需要点滴的日积月累，实现由量变到质变的飞跃。

　　三、如何更好的积累

　　（一）要积累语言，更要积累生活

　　一个人的生活经验是发展语文素养的前提条件。阅读从某种角度上说，就是语言文字信息激活生活积累，形成再现和再造表象的活动。所以茅盾说，读书应当一边读，一边想自己所经历的相似的人生，或者一边读，一边到现实的活人生中去看。萧乾则有阅读是用“库存”去兑取“现金”的巧妙比喻。就作文而言，生活是作文之源早已成为人们的共识。因此，语文教师既要引导学生积累语言，更要引导学生积累生活。目前，积累生活显得更为重要，因为现在的学生生活积累并不富有。这使他们很难理解那些内涵丰富的文字材料，中华民族的许多传统经典成了他们难以消化的“残羹冷炙”，影响了他们阅读的兴趣，削弱了积累的欲求，从而也影响了语文素养的提高。因此，在教学过程中鼓励学生观察自己的生活，观察自己和周围人们的日常活动，扩展学生对生活的体验和认识，帮助学生积累生活，是非常必要的。

　　（二）要积累古典诗文，同时要重视现代信息的传输

　　我们应该认识到，现时的积累应该区别于过去私塾时代的背诵，因为学生面对的文化语境已发生了彻底的改变。中国曾经是诗的国度，“不学诗，无以言”。出口言诗，是当时文化人的“集体无意识”，相沿下来，知识分子言谈、交往、抒情、论政，都离不开诗──或者引用诗或者创作诗。在这种环境下，“熟读唐诗三百首，不会做诗也会吟”是可能的。而现在，整个文化语境已发生了彻底的改变，大众传媒文化占据了学生的生活空间。如果不作引导，只是一味地让学生死记硬背古典诗文，效果只会适得其反。

　　因此，现时的语文教学在注重传承的同时，应该赋予古典诗文以新意，注重联系实际，面向未来，面向世界。要重视现代信息的传输，尽可能地反映丰富多彩的现代生活，让学生感受到阅读和表达的愉快，引导他们主动阅读，广泛涉猎，在潜移默化中实现积累。

　　（三）要重视积累，更要重视运用

　　叶圣陶指出，旧式考试可以养成记诵很广博的“活书橱”，可以养成学舌很巧的“人型鹦鹉”，可以养成或大或小的官吏以及靠教读为生的“儒学生员”，可是不能养成善于运用国文这一工具来应付生活的普通公民。我们现在所倡导的积累不能重走旧式教育的老路。从内容上说，应该选择一些与学生生活密切相关的，能让他们怦然心动、会心一笑的内容。从要求上讲，记忆一些名言警句，对一些经典名篇有所印象就够了。我们要引导学生积累的东西必须让学生真正理解了、领会了、尽可能地用过了，才有可能积淀为他们自己的东西。因此，要努力为学生创设运用语境。如，通过一些活动，展示一些场景，让学生说说联想到的警句名言；带领他们置身蒙蒙春雨中或是烂漫的春花中，让他们说说想到的有关诗句，这比单纯地让学生死背名言、诗句要有效得多。

　　总之，学习语言重在积累，有了丰富的语言材料，学生才能准确、生动、鲜明地描绘自己的所见所闻，表达自己的思想，抒发自己真情实感。学生的语言积累丰富了，他们的语文素养也就提高了。当然，学生语文素质的提高需要我们不断强化积累意识，不断激发学生积累的兴趣，引导学生不断地积累，为他们语文素质的真正提高创造条件。学生学会积累之日，就是语文教学进入佳境之时。
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