怎样做一名让学生喜欢的小学教师
贵州省义龙新区德卧镇田坝小学 韦 艳
  我从事教育工作已经20多年了，一直以来，我都是以一颗“热爱教育”的心兢兢业业地工作着。在工作中不断学习，不断探索，课堂以学生的发展为主体。在此，我以本人的教学经验谈谈如何做一名让学生喜欢的教师。

　　一、活跃课堂气氛，成为学生的朋友

　　作为当今改革开放的教师，特别是新时代的小学老师，我们必须摒弃过去“满堂灌”的教育模式，打破死气沉沉的课堂气氛，不管什么课，都要让它活跃起来。让学生在快乐中学习。

　　比如我在教学低年级语文生字时，先让学生用小棒和小圆片自己摆摆每个生字的形状，再让学生读写生字，这样学生学生就容易记住生字，还可以让学生在游戏中学习生字等。

　　二、通过愉快的课间十分钟，与学生做朋友

　　作为农村小学教师，每个老师的课都比较多，老师们常常是一下课就回到办公室坐着休息，但我不这样，课间十分钟我都是和学生在一起玩，在一起做游戏。天气热的时候就和同学们在树下乘凉，说说笑话，谈谈心。冬天的时候就和同学们一起玩“丢手绢”和“老鹰捉小鸡”等游戏。这样时间长了，同学们就喜欢我，并且喜欢上我的课，课堂中无拘无束，不懂的地方就大家讨论，快乐地学习知识。

　　三、爱学生是教师的天职

　　1、　教师爱学生是教师职业道德的核心，学生喜欢年轻漂亮有亲和力的教师，一名教师拥有丰富的知识是一种美，而一名教师面对学生有一张诚挚的笑脸和一句温馨的叮咛更是一种美，是一种永恒的美，当你走进课堂，不管有多大的烦恼，露出你的真诚笑脸就一定能拉进师生之间的距离，平时一个信任的眼神，一句鼓励的话语，一次真诚的交流，都会从心灵深处感染学生，所以只有把教师的爱注入学生的心田，学生的爱才会从心底向我们缓缓流淌。

　　2、多给学生一分热情和真诚，我是90年师范毕业后分配到我镇一所农村小学上课。那时我20岁，有着非常高的工作热情，遇到不懂的问题就向老教师请教，与老教师们相处得也非常融洽，那里的学生家境都很困难，但他们都很淳朴、很善良，我很快就爱上了他们，因为我是一名教师，我深知爱学生是我的职责，甚至我常常与学生同睡一铺炕，同吃一锅饭，同玩一个球，同跳一根绳，当有的学生交不起学费时我就替他们交上，当有的学生思想出现波动时我就耐心开导他，当有的学生对学习失去信心时我就鼓励他们，让他们喜欢学习。

　　3、多给学生一分宽容和理解　

　　我小时候也喜欢面带笑容走进教室的老师，而不喜欢一副“长白山式”的脸的老师;我也喜欢善解人意的老师，而不喜欢“只会训斥”的老师，所以每当我走进教室的时候，我都会面带笑容。虽然我年轻时的那种灿烂的笑容已经无法给予他们，但是我可以送给他们慈母般的微笑，这微笑可以消除那种恐惧感，可以缩短师生之间的距离，再加上课上、课下与他们交流、接触、互相了解，渐渐地他们非常愿意跟我说心里话，就这样师生间的感情很快建立起来了。我常用的方法是多与他们沟通，在沟通中让他们意识到我是真心爱护他，关心他，这样无论是耐心的帮助还是严肃的批评他们都会乐意接受，通过沟通我可以了解他们成绩落后的原因，自然就会少一些苛刻，多一些宽容，少一些埋怨，多一些理解，并努力营造积极向上的氛围，帮助他们走向成功。，如果教师能多给学生一分理解和宽容，如果教师能多给学生一分热情和真诚，那么学生能不喜欢你吗?　

　　4、教师要爱憎分明──多给学困生一点爱

　　爱憎分明，这是我们做人的准则，是人格魅力的体现。可以说学优生是在赞扬声中长大，他们饱受着很多人的宠爱和呵护，而学困生呢？他们是在责骂声中长大，他们经受着冷眼和责怪。在学困生的成长过程中，除了他能得到的本能的父爱和母爱之外，他还能得到多少呢?所以我在教学中很注重对学困生的关爱，做到不袒护学优生，不歧视学困生，如果学优生犯了错，照样光明正大的批评指正，决不宽容。对于学困生要尽量去发现他们身上的闪光点，我觉得能挽救一个学困生，才是教师的伟大之所在，最差的学生恰恰需要最好的老师。记得有一天，一个学生突然不不舒服，吐了一地，就在大家都感到很为难的时刻，有两位学困生急忙站起来帮助给打扫了出去，而那些老师眼里的学优生又是怎样表现的呢?一个个捂着鼻子，一脸很反感的表情，在平时还有些学优生对班集体漠不关心，也不爱给成绩差的同学讲题，特别自私，这一切我看在眼里，感触很深，如果这样下去，未来的社会会怎样呢?所以当时我就表扬了这两位学困生，同时我也批评了那几个学优生，我就教育他们要学会关心、帮助别人，要学会感恩，光学习成绩好那算不上是一个优秀的学生。.我还常常对学生们说的一句话是:“送给他人玫瑰，自己留有余香，当你能为别人讲一道题时，你千万不要觉得浪费了你的宝贵时间，你不会有什么损失的，不会耽误你的学习的，相反，你一定会在原有基础上有更进一步的提高和升华。当你能为别人做一点事情的时候，你的内心是快乐的，是幸福的”。就这样，很快在后来的学习当中，这两位学困生竟然学习起来非常认真。可能他们能感觉到老师有一颗不偏的心，有一颗公正的心，而且在课堂上出现了互帮互助的氛围，学优生也愿意帮助学困生讲题了，看到他们点点滴滴的进步，我非常高兴。教育家陶行之先生曾对教师提出过这样的忠告:“你这糊涂的先生，你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生”多年来，我始终认为在老师眼里的差生其实只是学习成绩差，可其他方面不一定差，现在差，可将来不一定差，我们在座的大部分老师都曾送走了一批又一批学生，事实已经说明了这一点，所以如果我们教师能多给学困生一点关爱，多发现他们的闪光点，那么你就会爱上这些学生，这样师生间有了感情，缩短了距离，教师讲课学生容易接受，消除了心里障碍，所以学生自然就喜欢上你的课。也许这就是我这么多年来，为什么如此关爱差生的原因吧！　　当然，我们除了爱学生的同时，同样也需要“严”字当头。当学生犯了原则性的而不可饶恕的错误时，我们做教师的也要讲究策略和方法，以理服人，以教育为主。作为教师一定要处理好“严”与“爱”的关系，真正做到爱中有严，严中有爱。

　　以上是我从教多年来的一点点体会，说实在的，我既没有做出惊天动地的大事，也没有催人泪下的感人故事，我只是每天都做着点点滴滴，每天都想着我要对得起我的学生们，在教育学生不断进步的过程中，让我感受到更多的期待，信任和教师的神圣职责。这么多年来，我一直在思考一个问题:“教师，你究竟意味着什么?”现在我终于寻找到了答案。
