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  追问，是为了使学生彻底弄懂某一问题，往往在一问之后又再次提问，穷追不舍，直到学生能正确解答为止。有效的“追问”源于正确的教学理念、灵活的教学机智。因此，数学课堂上的追问是激发学生积极思维的动力；是开启学生智慧之门的钥匙。

　　一、在导入时追问——水到渠成

　　常言道，“好的开头是成功的一半”，一堂数学课设计一个好的开头，有事半功倍之效。导之有法方能导之有效，因此，导入环节设计的好坏是决定课堂教学成败的关键。其中，提问式导入是在学习新内容之前教师用问答形式与学生进行的交流，其作用是在于使教师通过提问了解学生对已知知识的掌握程度，找到新旧知识的结合点，巧妙而自然流畅地导入新课内容。当然，在提问导入中进一步针对性地追问，往往会使新知的导入水到渠成。

　　二、在交流中追问——激活思维

　　课堂应该是对话的课堂，课堂提问是师生课堂对话的主要形式，它不仅是课堂预设的生成和重新建构，也是课堂效能的关键所在。有效提问是建立在教师的学识魅力基础上的一种教学技巧，适时恰当的有效提问是学生探究性学习的动力，也是理性思维深入的标志。情到浓时方为真，层层追问不仅是课堂教学最为真实的表现，而且也是新课堂教学回归本真的理念追求。胸有成竹方能运筹帷幄，有效课堂必须预设，而对话只能生成，画龙点睛式的有效追问，才能演绎更多的精彩课堂教学。

　　如一位教师在教学《圆柱的体积》引导学生探究体积公式时，有步骤地创设了如下问题情境，在情境中通过一步步巧妙的追问激发学生期盼获得新知的欲望，叩开学生思维的闸门，让其想象力和创造力得到淋漓尽致地发挥。

　　师出示实物后提出问题：怎样求圆柱体玻璃容器中水的体积？

　　生：将圆柱体的水倒入长方体容器中，转化为求长方体容器中水的体积。

　　师：大家认为呢？

　　这一想法，得到大家认可。

　　师追问：如果将“圆柱体的水”换成“圆柱体的橡皮泥”，又该怎样计算它的体积呢？

　　生：将它捏成长方体，体积就可以求出来了。

　　师追问：如果换成“圆柱体木块”呢，你能计算出它的体积吗？木块不能倒，也不能捏。

　　生：将它浸入长方体容器的水中，用测量排挤出同体积的水的办法来测知。

　　此时学生们思维活跃，为解决了难题而高兴。

　　师又追问：假若是学校大门前的圆柱体水泥柱子，你能想办法计算吗？

　　学生情绪更高涨了，这时教师趁热打铁，组织他们讨论，激起“千层浪”。学生深切地感受到，要解决这个焦点问题，必须从长方体与圆柱体体积的关系中寻找一个计算圆柱体体积的计算公式。最后，引导学生动手实验，圆柱体的体积计算公式在学生的探索中“横空出世”。

　　这位教师通过适时地追问，适时地延迟判断，有的放矢，为学生搭设思维跳板，帮助其开拓思路，突破难点，活跃思维，并在更高层次上继续思考，教师追寻学生的思维轨迹，不断地紧追不舍，不断地由此及彼，由浅入深，思路就越追越清，问题就越追越明，知识就越追越多。

　　三、在错误处追问——巧妙纠正

　　“理想的课题是真实的课堂。”学生在课堂中出现了一些差错在所难免，我们对此不应惊慌失措，更不能责怪学生，而要正确看待学生的错误，明确错误产生的原因，把握合理的纠错时机和和掌握正确的纠错方法，使之更有效地为教学服务。在学生出现错误时，教师如能再错误处进行暗示性地追问，会巧妙地纠正学生的错误，使之更为有效地为教学平添一些美丽。

　　在教学《用口诀求商》时，当有一个学生出现2÷2=4时，我就问：有没有其它想法，马上其他学生就说：2÷2=1。

　　师：那究竟哪个答案对呢？

　　生（齐）：等于1

　　师追问：那为什么他会等于4呢？

　　生3：我想她可能本来不会，只是举手，还没有考虑好。

　　师：我能看出来，她已经动过脑筋才举手了。

　　生4：他可能在算时想的是二二得四。就认为得数是4了。

　　师：对了，看来我们用口诀求商，在想乘法口诀时和算乘法时想乘法口诀不太一样。

　　教师追问：那么，用口诀求商应该怎样想口诀呢？

　　生5：我们应该想，几乘2得2，一二得二，商是2.也就是被除数是口诀的得数。

　　学生之所以发生错误，是因为学生在初次用口诀求商时和用口诀算乘法时发生了混淆。学生容易出错的地方往往就是教学的难点，正是这适时地“追问”坦然公开了学生的错误过程，在这错误的经历中，学生对自身的错误理解就会更深刻，记忆就会更牢固。

　　四、在意外处追问——生成精彩

　　课堂教学就是即席创作，它是师生智慧火花的闪现与碰撞，随时会发生一些“小插曲”。面对学生的“意外”我们应耐心聆听，睿智追问，激活学生思维，让创造的火花灿烂地绽放，让教学中的“节外生枝”演绎出独特的价值。

　　一位教师在教学《用字母表示数》一课的练习判断环节时，出现了这样的意外：

　　师：刚才同学们认识了字母式的缩写，来看看下面的缩写是否正确？

　　а×6＝6а；1×h=h;x+x=2x;а×а=2а

　　一个学生就“а×а=2а”一题回答：“因为а不确定，不能保证а×а=2а，所以是错误的。”

　　这样的回答出乎教师的预设，但教师有效地抓住了学生思维的亮点，进一步追问：“а不确定是什么意思？什么情况下，这个等式成立？什么情况下，这个等式不成立呢？”

　　追问之下，精彩的课堂对话生成了，结论在学生的交流中逐步完善，“当а=2时, а×а=2а;其他情况下都不能成立。”

　　教师善于把握课堂的即时生成，牢牢抓住来自于学习者自身的体验，通过追问，对知识点进行深刻挖掘，开展逼近其本质的探究，追问成为了促进学生思考的催化剂，引导学生细究、深思，有效实现知识的动态生成，让课堂绽放出异彩，真正体现“以人为本”的教学思想。

　　不言而喻，这般鲜活、灵动又智慧的课堂与教师适时捕捉，巧妙的追问是分不开的，我们要认真把课堂教学落到实处，以学生为本，让课堂追问真正成为师生互动的平台，让学生的思维与表达得到实际性的提升，有效促进学生的进步与发展。
