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  朗读是我国语文教学的传统方法，是阅读教学的基础，也是写作教学的基石。.“读书百遍，其义自见.”，说明朗读是千百年来，中华母语教育成功经验，同时，也说明朗读乃是中国传统语文教学中如此之重要。

　　在特定意义上说，没有读书声的课堂是沉闷的课堂，不训练朗读能力的教师是失职的教师，所以朗读必须贯穿于语文课的全过程。那么，教师应如何指导朗读，才能达到应有的效果呢？下面谈谈我的体会和做法.。

　　一、朗读训练，明确要求。 

　　中小学语文朗读训练是一项重要的阅读的基本训练。朗读，可以帮助学生理解课文，陶冶情操，培养形象思维能力；又可以巩固字、词，提高表达能力。搞好朗读，要做到三点。

　　1． 正确朗读。

　　这就是要求学生用普通话把每个字的字音读正确，读清楚，不丢字，不添字，不颠倒或重复字句。朗读时，教师应作具体指导，将错处及时改正。如有学生读错字音，受方言影响，教师就立刻要用拼音进行正音，直到读准为止。如有丢字、添字，教师就要严格要求纠正其不认真的态度，做到一丝不苟地准确地读出来；有学生读破词时，就要帮助学生掌握生字新词，训练词语连续性。只要教师针对学生朗读中的问题，进行具体指导，就会收到准确朗读的效果了。

　　2．流利朗读。

　　这就是要求学生读得熟练，通顺流畅，节奏自然，速度适当。如在学生自主朗读时，有学生出现唱读、怪读，教师就要作具体要求，按照要领去正正经经地读，令其即刻改正，养成流利、准确地朗读的习惯。

　　3．带感情朗读。

　　这就是指在领会课文内容，体会课文所表达的思想感情，引起感情共鸣的基础上，能用恰当的语调、重轻音、速度快慢、停顿有致等方式，抑杨顿挫的朗读出来。如语调有↑升、↓降、→牵、.重在书中标出，进行朗读训练，以表达文中应有的喜、怒、哀、乐等情感。

　　二、培养兴趣，变换朗读。

　　古人云：“知之者，不如好知者；好知者，不如乐知者。”常言又道：“兴趣是最好的老师”。朗读的兴趣培养是很重要的，只有让学生对朗读产生了兴趣，才会乐意地去读。如何培养学生对朗读产生兴趣呢？首先是教师宣讲朗读意义及作用：是培养口头表达能力和水平，为交际作好准备。其次是通过欣赏影视片关于朗读的片段，引起与朗读者的感情共鸣。最后是开展朗读表演或朗读比赛活动，推动朗读活动的开展，让学生亲自感觉朗读的快乐和自豪。  

　　另外，在朗读的训练过程中，通过句子类型的变换掌握朗读要领，体会朗读效果。如把陈述句变成感叹，把反问句变为陈述句，把祈使句变成疑问句，把陈述句改为描写句，把说明句改为抒情句等等进行对比朗读。如《我爱你，中国的汉字》课文中的话：“有那一个民族能像中华民族一样拥有如此美丽面丰富的书法瑰宝。”这样改后，句意不变，但朗读起来所表达的情感却大不一样。通过这样，促使学生朗读兴趣，又有助于领悟到课文原句更能表达出作者那种骄傲与自豪的情怀。

　　三、以形激情，示范朗读。

　　常言道：“演示一遍，胜读百遍。”又说“榜样的力量无穷。”范读的魅力是无穷的。范读有多种形式：

　　第一， 音像范读。录音是教育音像公司标准的课文朗读，要求达到了高、严、范的程度。这当然很好，但与学生差距远，告别对讲地方土话的农村孩子来说，难以达到。

　　第二， 教师课上范读或教读。教师根据朗读标准，而又根据学生实际情况进行示范朗读，把朗读要领和情感直接感染给学生，这样朗读，看得到，听得真，更能激发学生朗读的激情和朗读的兴趣。

　　第三，学生代表范读。学生代表，指的是平时朗读较好的学生。学生代表范读。最接近学生的实际和水平，是身边学习的榜样，这样模得着，学得到。通过范读，学生就掌握了朗读的技法。

　　还有领读、分组读、齐读等等，就不一一述了。只要根据教学需要适当运用就好了。

　　四、创设情境，入情朗读。

　　情境能引人入胜，情境能激发兴趣，情境能使朗读“披文入情“。

　　1设置场景朗读。在教学中，教师可引导学生将课文的文字变成鲜明、生动、具体的图像或场景，学生就能身临其境，从中受到形象的感染、受到情景的熏陶，获得实质的语感。我在指导朗读训练《请你不要告诉她》时，先让一个学生上台来表演，悄悄地把一束鲜花插在老师的花瓶里，这样一边朗读一边表演。学生们绘声绘色地朗读和表演，兴趣盎然。

　　2配乐朗读。在课堂上进行朗读训练，特别是示范性朗读时，播放与课文相匹配的轻音乐，把学生带进音、境、情的美妙世界中，以引起学生欣赏兴致，产生情感共鸣，达到情景交融的境界，帮助学生更深刻地课文内容，更好地掌握朗读的技巧。

　　3情感朗读。语言就是思想和情感的表达，朗读则是思想和情感的发声。一篇词汇丰富，语言精彩的文章，如果能反复朗读，琅琅上口，那么书本上的思想和情感就能灵动起来，语言才能鲜活起来。朗读者就能真正领悟到原文传达出来的含蓄之意。如在教《美丽的小兴安岭》时，分段朗读后，让学生再次诵读全文，把四季景色与课文的开头、结尾联系起来，学生们就会体会到作者把小兴安岭比作“绿色的海洋”，说“树海一年四季都是美丽的”它“是一座巨大的宝库，也是一座美丽的大花园。”的确是这样，自己也好像置身于林海之中，被它的美景所吸引，进而会领悟到祖国河山的美丽，激发热爱祖国的情感。

　　总之，要把朗读贯穿于语文教学的全过程，按要求对学生进行严格训练。要知道朗读训练，任重而道远，语文老师就要舍得花时间、用精力，采取多样的形式，讲究方法，让学生人人参与，持之以恒，结果不但会让朗读的教学任务完成，而且更会把学生培养成能说会道、口若悬河的交际好手。
