小学语文探究学习之我见
贵州省威宁县羊街镇群沟小学 谢庆业
  学校教育中，传统的学习模式过分强调接受与掌握, 忽视发现与探究的价值, 影响了学习的效果。 因此, 要改变单一的学习方式, 倡导探究性学习, 这是新课改的一个基本要求。《语文课程标准》 明确提出要积极倡导自主、 合作、 探究的学习方式。 探究性学习, 是指学生独立地发现问题、 获得自主发展的学习方式。探究学习的主要特征是问题性、 实践性、 参与性和开放性。在探究学习中, 学生自己发现问题, 探索解决问题的方法, 通过各种学习途径获得知识和能力、 情感和态度的发展, 特别是探索精神和创新能力的发展。可见, 探究性学习对学生来说无疑是一种新奇愉快的精神体验, 更是一种有趣味的创造性的脑力劳动。结合小学生的心理、 生理特点和认知规律以及教学实践, 笔者在培养学生探究学习能力方面作了一些粗浅的尝试。

　　一、 营造良好探究氛围

　　小学语文探究性学习需要一定的环境氛围, 特别是人际氛围的支撑。因此, 我们要让每个学生都能自主探究, 要求给每个孩子多鼓励, 让他们从中体验探究性学习的乐趣和成功。1.建立良好的师生关系, 营造探究氛围，在传统教学中, 教师和学生是传授与接受的关系,很难形成互动、 合作的关系。 在新的课程体系中, 要求建立平等对话、 合作理解的师生关系。在培养学生的探究学习能力时, 教师在教学目标的设计, 教学活动的组织等方面俯下身子, 放下架子, 做学生学习的组织者、 引导者和促进者。如做到教态亲切、 情绪饱满、 多表扬, 对发现问题要及时指导, 做到因材施教、 教学相长等。2.充分利用语文综合实践活动, 营造探究氛围。《语文课程标准》在各学段的阶段目标中列出了综合性学习的具体目标。在语文教学中, 要充分利用现实生活中的语文教育资源, 引导学生开展丰富多彩的语文实践活动, 拓宽语文学习渠道, 在观察、 实践中积极探究。 如教学实践活动 《创办班级图书角》 , 利用班委会,号召全班学生创办班级图书角。 图书管理员全班轮流担任。大家分工合作, 讨沦、 探究怎样为图书登记造册, 设计制作什么样的借书卡, 制订书籍借阅制度等。在一系列的实践活动中, 学生探究学习的积极性、 主动性得到了调动。3.灵活采用多种教学辅助手段, 营造探究氛围如借助多媒体辅助教学。 多媒体形象直观的特点很容易激起学生兴趣, 探究氛围容易形成。再如开辟第二课堂, 在学生中成立文学社、 摄影组、 宣传组等课外活动学习小组, 教师只当参谋和观众, 为学生营造探究的氛围。

　　二、 培养探究学习意识

　　1.利用好奇心, 引发探究意识。著名心理学家皮亚杰指出: “儿童是个有主动性的人, 他们的活动受兴趣和需要的支配, —切有效的活动必须以某种兴趣为先决条件。 ” 爱因斯坦也说过 “兴趣是最好的老师。 ” 要使学生具有探究意识, 首先要激发他们的探究兴趣。小学生对大自然的一切知识都感到新奇,求知欲非常强。 利用这个特点, 鼓励学生多提问题。 每年都有大量的新生入学，学生入学的第一天, 就这样引导学生: 语文学习是非常有趣的, 老师相信同学们一定会和语文成为好朋友, 你会变得越来越聪明, 你能像书中的小朋友一样提一些语文方面的问题吗?学生争先恐后发言, 有的说: “老师, 我想知道你的姓怎么写?” 有的说:“语文要学些什么呀? ” 教师在学生提出问题后, 适当地给予鼓励, 学生的探究兴趣越来越浓。2.质疑问难, 增强探究意识探究意识来自于质疑, 善于发现问题, 才会去探究解决问题。 在教学中要培养学生的 “好求谋解” 来增强其探究意识。也要结合生活实际加深理解，如一字多义、 一词多义的现象，如 我们的常用语：“你才几岁？”与“你太有才了！”两个“才”的意思就完全不同。学生能结合语境进行理解，对语文学习的兴趣也变提了起来。再如 《我的伯父鲁迅先生》 一文, 有这样一段话:“你想, 四周黑洞洞的, 还不容易碰壁吗? 哦! 我恍然大悟, 墙壁当然比鼻子硬得多了, 怪不得您把鼻子碰扁了。在座的人哈哈大笑起来。” 抓住人们大笑追问: “人们为什么笑?” “鲁迅的鼻子真的是碰扁的吗?” 在学生探讨不出结果时, 教师及时给学生介绍鲁迅生活的时代背景,再讨论。 学生明白, 原来四周黑洞洞是指早社会的黑暗,碰壁指的是与反动势力做斗争时受到的挫折与迫害。 学生完全理解后, 继续追问: “通过谈碰壁这件事, 你体会到了什么? ” 使学生进一步了解鲁迅的革命乐观主义精神。3.鼓励独特见解, 巩固探究意识。在语文教学中, 要使学生不轻易认同别人的观点,通过自己的独立思考、 判断, 敢于提出自己的独特见解,有利于巩固学生探究意识。在教学《风筝》一课时，教师不局限于教材，让学生结合自己放风筝的经历，谈感受，讲体会，那么课文的感悟也就更深了

　　三、 生成探究的问题

　　探究性学习的特征之一就是它的生成性。 所谓生成问题, 指的是课堂教学中不是机械地按原先确定的一种思维教学, 而是根据学生学习的情况, 教师灵活地调整教学思路, 生成新的教学问题, 使学生探究的兴趣持续下去。有了问题才会有思考, 有了思考才有解决问题的方法和找到独立思路的可能。生成问题的前提是让学生多思善问, 而提出新的问题需要想象力和创造力。教师创设问题情境所隐含的 “问题” , 应该让学生在学习实践中自己去发现、 去提出, 学生自己发现的问题贴近其思维实际, 更能引发其探究。1.让学生会发现, 善于发现问题。学生有了一定的探究意识后, 在课堂上会踊跃地发问。 2.通过课文标题发现问题。让学生读题猜意，猜中想象，对文章的学习会更有求知欲。3.通过重点词句发现问题。这就是一个阅读问题，强化在读中悟，在读中升华，将语文教学落实到实处。

　　总之，语文教学中，采用多种教学手法，灵活运用，广泛探究，学生的学习兴趣就会更高，教学效果也就更好。
