在活动中提高品社课堂效益
山东省昌乐县营丘镇崖头小学 杨瑞刚
　小学《品德与生活(社会)》课，是以儿童的生活为基础，以培养品德良好、乐于探究、热爱生活的儿童为目标的活动型综合课程。它是适应新世纪教育发展的活动性教学新课程.那么，如何让活动与品德课教学完美结合、从而进一步提升小学品德课教学教学效益呢？

　　一、活动要立足儿童的终身发展 

　　品德课程源于生活,又高于生活,通过一些针对性的活动能促使学生的知识和技能在原有水平上得到提高,整体上获得发展。

　　如《欢天喜地过新年》第一课时是了解家乡和各地新年的风俗，既增长社会文化常识，又激发学生爱家乡、爱祖国的情感。虽然孩子们每年都要过新年，然而对于过年只有一些肤浅的认识。在他们的印象中，过年了，有好吃的，可以有新衣服穿，还可以尽情地玩等。如何达成本课的教学目标呢？如果课堂上我采用填鸭式灌输给孩子们，不仅不能激发孩子们的情感体验，因此，要为孩子们创设一个开放的空间，让他们去体验、去探究、去建构，去尽情展示自己，去获得鲜活的体悟与认知。对于活泼好动的一年级的孩子们，达成这个目标最好的方法我认为是活动。由此，我在教学本课时设计了这些活动内容：1、课前布置收集家乡和各地有关过新年的图片和资料，向爸爸妈妈、爷爷奶奶等了解他们小时候过新年的小故事和有关新年的民间传说。2、在小组里交流、展示搜集的资料。3、汇报爸妈、爷爷奶奶小时候怎么过年。并顺势引导：长辈们过新年没有我们有趣，生活比我们差，我们现在多幸福啊！4 、学生亲自制作并互赠贺卡活动，加强文明礼貌教育及关爱他人的教育。

　　设计这些教学内容，充分体现了活动的发展性。因为,这些活动有体验性的、探究性的、交往性的,整节课让学生在具体实践活动中感受、体验、表现, 在活动中有效地引领孩子们体验生活，在活动中有效地引导孩子们学会生活。

　　二、在活动中关注生成性问题 

　　课堂是个动态的过程，它不是一成不变的。我们应善于抓住课堂中稍纵即逝的生成性资源，把那些蕴涵着闪光点、生长点、转折点、链接点，哪怕微乎其微的生成火花，进行挖掘、开发、引申和利用，从而使体验活动中的精心“预设”与即时“生成”相统一。例如一年级《老师，您好》一课时，为了让学生感受老师的关怀与爱护，激发爱老师、尊敬老师的积极情感，我安排了“我是小老师”的表演活动。让学生结合生活中老师对自己的关心，扮演老师的角色，通过表演，体会老师的爱。然而就在学生的表演中，问题出现了。一位小男孩瞪着眼大声说：“谁在爬墙，赶快下来。”惹得其他同学哈哈大笑起来。在尴尬中，小男孩不知所措，我也紧皱了眉头。显然这是一个反面事例，老师强硬的语气，让男孩至今记忆犹新。如果抛下问题，那则失去了让学生在思考中寻找师爱的体验机会。于是，我顺势利导：“呵，好厉害的老师呀！他是谁？为什么大声喊你？”“我爬学校的小矮墙，体育老师发现了，他喊我，我好害怕。”“爬墙多危险呀!”“摔伤了怎么办？”没等我说话，同学们中已经有了轻声的议论。接下来我进一步的引导学生分析当时的危险情景，体验老师严厉的语言中所包含的爱，帮助学生正确看待老师工作中的严厉。就这样，把突发的不利因素，转变成了积极情感的生成。可以说，体验活动中的突发事件，犹如催化剂，只要我们善于调配，它将有利于深化学生的体验感悟。

　　三、要进行课外活动，更要重课内实践

　　在教学实践中，教师往往认为实践、活动之类的教学行为是属于课堂教学以外的事情，因此，大多延伸到课外去进行，一旦放到课堂教学内，便感到无所适从，发挥不出必要功能。诚然，实践活动教学在课外的实施空间和实施价值都是不容忽视的，然而，作为课堂教学范畴内的活动教学与课外活动还是有差别的。从目标和作用来看，课堂教学着眼于培养和发展每个学生的基本素质和能力，而课外活动则着眼于培养兴趣，发展特长，丰富学生的精神生活；从参与方式看，活动教学是被列入课程计划的学科和活动的教学，全体学生必须参加，而课外活动则有较大的自愿性，学生可以根据兴趣和需要有选择地参加，无任务规定；从活动内容看，活动教学有特定的内容，既有技能操作知识，又有情感体验知识，还有问题解决知识，而课外活动则以学习和掌握某项技能或某门学科知识为主。从实际组织来看，活动教学是与学科教学相统一的教学方式，通过实践活动来完成学科教学的目标。品德课程的综合活动教学主要是学生的课内实践与课内活动，在必要的时候向课外延伸，因此，教师在学生实践活动中的作用极为突出。

　　四、活动的开展必须回归儿童生活 

　　学生个性的形成过程，是作为主体的“自我”的人的社会化过程，需要外部的灌输和行为的塑造来完成，更需要依靠自己的体验、经验来发现的“自我”发展和完善的过程。生活化教学的根本任务，就是引领儿童从书本世界走向日常的现实生活，把教育的触角伸向儿童的真实内心，在儿童的心灵深处产生触动和影响。

　　学生通过学习活动体验的道德认识，能否得到现实生活的认同，是儿童道德认识与道德行为实践的冲突所在，这就是小学思想品德课教学生活化设计的根本依据和切入点。从这一点切入，通过展开生活化教学，引发儿童在生活实践中思考：我应该怎么做？人们会有什么评价？使之逐渐在生活中树立正确的是非观念和善恶观念，自主建构起个性特色的内心道德标准。

　　五、活动方式适合学生身心特点 

　　在品德与生活、品德与社会课程中开展活动教学，其活动方式是多种多样的，活动时空是开放的，有课堂中的活动，也包括课堂外的实践活动。比如有讨论交流、资料搜集、现场调查、情景模拟与角色扮演、操作性活动、教学游戏、参观访问、欣赏、练习、故事演讲等等。在教学中，教师要根据主题内容和学生情况选择适当的活动方式。适合学生身心特点、能力水平、学生乐于积极参与的活动，将大大提高教学的效果。

　　总之,品德活动教学的方法策略中，重要的是要创设丰富的教学活动情境，挖掘、利用教学条件；关注体验活动过程中生成性的教育资源；营造轻松宽容、民主平等的活动气氛；正确把握孩子的身心成长规律，就能取得良好的教学效果。
