深刻认识宗教极端主义的邪恶本质和严重

危害、防范宗教向校园渗透,全力维护社会稳定
新疆克州阿克陶县加马铁力克乡巴格拉中心小学 艾尼·卡德尔
  近些年来，在自治区党委和人民政府的领导下，全区在依法管理宗教事务、积极引导宗教与社会主义社会相适应、治理非法宗教活动、遏制宗教极端思想渗透等方面做了大量卓有成效的工作，为新疆的改革发展稳定创造了良好的社会环境。但是，受国际国内各种因素影响，部分地方非法宗教活动始终多发频发，宗教极端思想渗透活动加剧，成为民族分裂势力和暴力恐怖犯罪思想发动和成员发展的活动基础。对此，我们必须高度重视，深刻认识宗教极端主义的邪恶本质和严重危害，进一步增强防范意识，提高防范能力，坚决防止和抵御宗教极端思想向校园的渗透、维护民族团结

　　宗教极端思想的渗透传播毒害了个别师生的思想，导致登录境外反动网站浏览、下载境外非法电子书籍、视频，并通过各种存贮介质留存、传播的事件时有发生。个别师生参加了宗教极端组织和分裂组织，从事传播反动宣传品、进行反动宣传、发展组织成员、鼓吹暴力和宗教极端思想等活动，甚至从事破坏祖国统一的犯罪活动，造成了恶劣的影响。

　　我们要充分的认识到，宗教极端势力对学校渗透的根本目的，就是要与我们争夺意识形态领域的主导权，争夺教育阵地、争夺青少年、争夺下一代、争夺未来，就是要动摇乱我们的思想基础，动摇我们的执政根基，进而颠覆我们党的执政地位，破坏各民族之间的团结，达到分裂国家的图谋。我们与宗教极端主义的斗争，既不是民族问题，也不是宗教问题，而是一场捍卫祖国统一、维护民族团结，教育和保护青少年和建设者的你死我活的斗争，是根本没有任何调和余地的。

　　抵御宗教极端思想向学校渗透需要正确认识和处理好以下几个问题：

　　（1）要坚持底线思维。在教育系统抵御分裂渗透，我们的底线就是“两个不得”（教职工不得信教、学生不得信教）和“五个严禁”（严禁宗教活动、宗教行为、宗教言论、宗教服饰、宗教思想进校园）。“三股势力”向学校的渗透，最基本最常见的手段就是宗教渗透。

　　（2）要坚持问题导向。问题是工作的先导，发现问题是解决问题的前提；有问题不可怕，关键是不是发现了问题，发现了问题是不是努力解决问题。

　　（3）要全力开展去极端化工作。宗教极端思想是恐怖活动的思想根源，给全社会造成了极大的危害，必须要肃清其流毒和影响。

　　（4）要教育引导广大师生正确认识和处理民族问题。这是深化民族团结工作的重要思想基础。

　　（5）要教育师生掌握必要的民族宗教政策和民族宗教基本知识。

　　（6）要大力开展民族团结主题教育实践活动。新疆的问题最长远的还是民族团结问题。民族团结工作一要靠教育，二要靠实践。

　　（7）要教育师生正确认识和对待民族传统文化的传承发展。

　　（8）要培养骨干教师，充分利用好课堂这个阵地，深入浅出的宣传党的政策，正确引导学生明辩是非，净化学校的各种环境。

　　（9）班主任充分利用班会时间让学生积极投入到学习和讨论关于民族团结，社会稳定的重要性。

　　中央新疆工作座谈会召开以来，我们新疆步入了大建设、大开放、大发展的历史新时期。三年来，在党中央、国务院的关心和高度关注下，在自治区党委、人民政府的坚强领导下，在对口援疆省市的无私援助下，扎实推进新疆跨越式发展和长治久安两大战略任务，取得了令人瞩目的成就，谋富裕、求发展、思稳定、盼和谐已成为新疆发展的主旋律，各族人民形成了和睦相处、和衷共济、和谐发展的生动局面。 

　　但是，和谐的新疆、发展的新疆是“三股势力”所不愿看到的，他们总是伺机制造分裂破坏活动。事实证明，在新疆，稳定工作是第一责任，没有稳定的环境什么也干不成，已经取得的成果也会丧失。我们要时刻做到警钟长鸣，绝不能有任何松懈麻痹，要始终把思想和行动统一到党中央和自治区党委关于维护稳定的重大决策部署上来，时刻保持清醒头脑，时刻绷紧维护稳定这根弦，始终保持对“三股势力”的高压严打态势，毫不松懈地同“三股势力”作坚决斗争。 

　　坚决打击“三股势力”，必须坚决维护社会主义法制，坚决维护人民群众根本利益，坚决维护民族团结。一旦发生打砸抢烧等犯罪活动，要敢于出手、出重手，果断处置，坚决有力地把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去。要着力打击暴力恐怖团伙和极端组织，哪里露头哪里打，切实维护人民群众的生命安全。要坚决遏制宗教极端势力，以“去极端化”为重点，依法治理非法宗教活动，铲除宗教极端主义滋生的土壤和温床。要引导群众树立没有国家的尊严就没有各民族的尊严，没有国家安全就没有各民族的安全，没有国家最高利益就没有各民族根本利益的思想，在全社会进一步形成同仇敌忾、团结一心维护国家安全、维护民族团结、维护新疆稳定的强大力量。要坚持党的群众路线，始终相信和依靠各族群众，深入基层、发动群众，最大限度地团结各族群众，形成维护社会稳定的铜墙铁壁。 

　　在新的历史形势下，新疆面临着前所未有的大发展、大跨越的机遇，我们一定要珍惜好、维护好、发展好大好形势，坚定维护稳定、促进发展的信心和决心，始终把推动科学发展作为解决一切问题的基础，进一步改进工作作风、密切联系群众，全身心地为各族人民服务，努力推动新疆跨越式发展和长治久安。

　　团结稳定是福，分裂动乱是祸。新疆经济发展，社会稳定是大势所趋、人心所向，是任何境内外“三股势力”阻挡不了的。让我们在党中央、国务院的亲切关怀下，在自治区党委、人民政府的坚强领导下，在克州、行署的统一部署下，坚定信心、攻坚克难，为实现“中国梦”伟大历史进程而努力奋斗。
