写字评价多元化 规范好字写出来
新疆伊宁市第十五小学 张保平
  随着新课改的不断推进和深化，小学写字教学已经被提到了一个崭新的高度。《语文新课程标准》指出写好汉字是小学阶段一项重要的基本功训练。规范、端正、整洁地书写汉字是有效进行书面交流的基本保证，是学生学习语文和其他课程，形成终身学习能力的基础。因此，培养学生良好的写字习惯，指导学生写好汉字，是小学阶段教学的重要任务。评价是写字教学实践中的重要环节，成功的评价往往能极大地激发学生的学习兴趣，促使学生自觉提高写字能力。美国著名教育评价学专家斯塔弗比姆说：“评价的目的不在证明，而在改进。”通过这几年写字的教学，思考和探索，本人认为写字评价应从促进学生发展的角度出发，才能真正让写字评价起到科学的“指挥棒”的作用，从而更好地发挥出教育的功效。

　　一、评价内容多元化

　　写字的评价，不仅包括对字的评价，还包括写字姿势的评价；对字的评价，不同的年级评价的内容也应有所不同。

　　1、规范写字姿势，评价从源头抓起

　　正确的写字姿势是提高学生写字质量的基本保证。在写字教学的起步阶段，首先应强调的是正确的写字姿势，而不是把字写好。学生的执笔方法可能五花八门：有的把大拇指包住了食指写字，字写出来有些重，力透纸背，背面都是一个个字印；有的用拇指尖、食指尖捏着笔写字，握久了手有痛感，而且笔杆根本就捏不紧，字轻飘飘的，笔迹有些模糊；有的扭着手腕写字，移动起来很费力，拇指、食指也使不上劲，写出来的字笔画很不连贯，像蟹爬；还有的把笔拿得超低，贴着笔尖写字，稍一用力，笔立刻就断，写出来的字很小。学生的坐姿也可能姿态万千：有歪头的，有趴着的，有扭着身子的，久而久之，对学生的身体姿势和视力都会造成不良的影响。

　　为了巩固正确的姿势，在课堂中，应运用多种方法帮助学生强化。如运用“一抵二压三衬托，指实掌虚腕灵活，角度适宜方向正，笔画轻重需琢磨”简明扼要的口诀帮助学生巩固执笔方式，用“一拳一尺一寸”提醒学生写字姿势；创造富有童趣的手指操，让学生在写字间隙运动手指，放松关节，提高写字质量；利用学生的力量，评选“写字督察员”，同桌相互督促写字姿势；用富有激励的语言“哇！你的握笔方式真棒！”“在你身上，我看到了写字应做到的三个一！”“你写字的样子真帅！”“字写得好的孩子在写字时都很注意写字姿势！”不断地提醒学生的写字姿势。
　　2、明了评价内容，评价层次分明  

　　评价一个字写得像不像字帖，可以从笔法、结构这两方面入手。笔法知识包括笔画的起笔、行笔、收笔三个过程，以及笔画的长度、弧度、角度等审美要素，所写笔画的力度也是一个方面。       

　　字写得美不美，除笔画外，与结构的处理是否恰当有密切关系。关于结字方法，前人曾归纳出五个要点，即：平正、匀称、连贯、参差、飞动等。

　　当然，这么多的结构知识，不可能一下子就让学生全部了解、掌握，应该根据不同年级有侧重的交给学生，如低段重点掌握笔画知识，中段侧重结构知识，高段侧重篇章行款知识。每个学段都需让学生明了评价的内容，让学生按评价要求写字。

　　二、评价形式多元化

　　我在学生写字评价中引入了多元的主体参与评价，使学生自己、同伴、家长、教师都参与到评价之中，并有机结合，构建成一个纵横交错的立体型评价网络。采取阶段性的学生自评、同桌评议、家长评议与教师评议相结合的形式，从多角度进行对学生的写字进行评价。

　　1、学生自我评价

　　在写字教学中，我让孩子以自己的眼光，看待他自己写的字。在教师自己示范的基础上,我让学生先用心地观察课本中的字，让他们找到字的主笔，然后在写之前想好写时应注意的地方。接着让他们自己试着写一写，写完后与课本上的范字对比，找到自己认为最满意的笔画，还可以给那个笔画打上一颗小五角星，作为对自己的奖励。学生有了自评的意识，他们在每次书写完后都会认真检查，并且能自觉地进行评价，能认真审视自己的学习成果，在反思中也培养他们对汉字的审美能力；在反思中学会赞赏自己，培养自信心；在反思中也初步意识到自己存在着不足。提高学生观察能力的同时，使学生养成一步一回头的书写习惯，做到字字认真，提笔就是练字时。他们在自我评价中不时感受到了成功的愉悦。

　　2、学生互相评价

　　学生已经学会了自评，我就让学生当小老师，让他们互相评议。孩子写完字，让同桌评一评这个字，哪些地方写得特别好，哪些地方需要改进。孩子们学会了自评，他们也会用同样的评价的标准来评价同学写的字，用课本中的范字和自己的字跟他们的作品对照。评议时，我还是继续告诉孩子们“看看同桌书写正确吗，结构合理吗，主要的笔画突出吗，运笔到位吗，字面整洁吗”等这些评价的标准。

　　在学生的互评时，学生往往不能发现别人的优点，更多的是发现不足的地方。这时，我就意识地告诉学生“发现别人的优点比发现别人的缺点更加了不起”，引导孩子善于发现同学的长处。同时，也让学生有了在别人的字中发现自己不够的地方，并在以后的书写中能加以改正。

　　这样的同桌互评，有时还拓展到四人小组里的互评，这样的互评不仅能让学生扬长避短，提高学生的写字水平，还能训练观察分析能力，也使学生能正确全面的看待人和事物。

　　3、老师点评指导

　　孩子是最在乎老师的看法的。教师进行作业讲评，是不可缺少而且很有效的，能使学生看到自己的长处和短处，增强自信心，明确努力的方向。教师面批学生作业，进行师生对话，从结构、点画入手，既肯定习作的优点，把优点讲够，同时也指出习作的不足，把缺点讲透。在对话时，教师既要动嘴讲，也要动手写，演示给学生看。让学生少走弯路，就是引导学生写好字的捷径。这时候，我会好好利用这个机会，让孩子们感受到教师对他们书写的关注，对孩子写得相对较好的地方，进行放大，极力称赞。学生出现了典型的错误，我会把这个字写到黑板上，和学生一起分析点评，学生会兴趣盎然地和老师一起评价，一起改好这个字。然后，让每个学生一起再写一个，这样效果很好。对于个别的错误，我会针对学生的具体情况进行面批，让他们及时认识到写字中存在的问题，也能开心地加以改正。

　　我对学生的作业批改时，不是单纯地看是否写对了，而是指出字书写方面的一两个主要毛病，督促学生改正。学生每次克服一个毛病，天长日久，字是不愁写不好了。在批改学生作业时还要借鉴学生作文评改中的“眉批”、“总批”方法，“圈点批注”法，加上文字批语，如“有进步！”、“行款很规范”等等。

　　4、家长评价激励

　　学生的写字任务有相当一部分是在家里完成的，让家长督促、评价孩子的写字，是写字评价的一项重要措施。家长的评价主要侧重于书写姿势、习惯等非智力因素方面。学习态度和书写姿势、书写习惯等的优劣直接影响学生书写好坏。老师对学生的家庭作业书写姿势，书写习惯等显然是不易控制的，这个任务自然就交给家长了，但老师首先要与家长形成默契，指导家长开展评价工作。而家长的评价要多以鼓励、激励为主，让孩子自觉、自愿保持良好的书写习惯。

　　三、展示评价多元化

　　为了能更好地激励学生写好字，营造浓郁的氛围，我校非常注重把学生写的字当成成果在校园、教室里展示，让每个学生既看到自己的进步，又看到不足。

　　1、班级书法展示台。在班级墙壁上专门开辟出书法小展台，展示学生自己的作品，有单字练习的，也有句的训练，还有篇的摘抄。学生选取自己的两次写字练习，对比一下，如果认为自己有进步了，就可以进行粘贴；如果学生有自己认为特别满意的一个字,也可以进行粘贴。在这个版块里，学生想写就写，想贴就贴，展示自我，最受学生的欢迎。

　　2、学校书法比赛展示。学校每学期组织两次写字比赛，一次学期初，一次学期末。对书写优异的学生会张榜公示，并将优秀作品展示出来供全校学生欣赏。这样的展示很有激励性，学生往往都会一直憋着劲，从开学就一直努力练字，都希望能在学校的书法比赛中展示出自己最棒的一面。

　　3、书法明星、双姿之星展示。学校每学年会根据学生的书法比赛成绩评选出书法明星和双姿之星，在学校大会中为这些孩子颁发奖章，并制作展板，向全校宣传。这样的展示评价，让学生在写字的过程中获得了成就感，也激发了学生写好字的兴趣和信心。

　　这样多元化的评价，充分发挥了评价的激励导向功能，让学生掌握了基本的书写技能，并养成正确的写字姿势和良好的书写习惯，学生逐渐就能写出一笔工整、规范、美观的汉字。
