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  【摘 要】 培养学生的创新思维是一个复杂的问题，是一项系统工程。它可以从多方面进行：开放式教学培养学生的创新思维；利用动手操作培养学生的创新思维；激发学生的问题意识培养学生的创新思维

　　【关键词】 培养；创新思维；能力

　　在21世纪里，人类的经济社会生活将发生新的巨大的变化。走改革创新之路，培养具有创新意识和创新能力的一代新人，已成为新的历史使命。为了探索教学中的创新路子，我根据自己多年的教学实践，提出自己的肤浅的几点看法。

　　一、开放式教学培养学生的创新思维

　　开放式的初中数学教学已不是新话，但数学教师们谈论起来还是乐此不疲，因为开放式的数学教学的载体——形式主义型命题特受师生的欢迎。开放型命题有多种类型：条件开放、答案固定、条件有余、答案不固定、答案固定条件不充分、解题方式开放等，这种题型能充分调动学生思维的积极性，也能激活学生思维的火花。记得在进行《探究多边形的内角和》的教学时，我拿出一块任意五边形的硬纸板向同学们问道：“谁能求出这个五边形的内角和”？语音刚落，一个男生举手说道：“我能”！我请该生上台给大家讲解，他说：“我就用量角器分别量出这个五边形的五个内角，然后把所得的五个角的度数相加就能求出来，其算出的结果是540°”。在这个过程中，有的学生也在用同样的方法做，但有的学生一边点着头，一边还皱着眉。我趁机让一个皱着眉头的学生谈一下自己的思考方法，他说：“以上方法行是行，但如果是让我们求二十边形的内角和那不是要量二十个内角的大小，而且还得求出这二十个数的和，太麻烦了，我想肯定还有其它的简单方法。”就在这时，一个兴奋的声音喊道：“老师，我会了。”于是他上台给同学们讲解说，初一时我们学过从一个角的顶点出发的所有对角线将一个多边形分成好几个三角形，而三角形的内角和是知道的，这样五边形的内角和就可以这样求了：3×180°=540°，对比第一种方法，该生的求法因思维新颖，计算简单博得了同学们热烈的掌声，我也受感染，接着我又问“还有其它方法吗？请同学们按小组讨论一下”。过一会，两种同工异曲的方法也诞生了，有的组在五边形除顶点外任一点将它分割成四个三角形的方法求解，其结果为4×180°－180°=540°。有的组探索到了在五边形的内部任取一点，连接各顶点将五边形分成五个三角形，其结果为5×180°－360°=540°的方法求解。我再问：“你们是怎样想到这些方法的？”学生说：“受第二种方法的启示，心里就想着只要把五边形转换成五个三角形，利用三角形的内角和性质来计算就行。”“太好了”，自然，后面n边形的内角和公式类比以上几种求五边形内角和的方法，很容易就能得出。在数学课堂教学中，采用开放式的教学方式，学生可以通过自己独立思考或小组讨论去寻找解决问题的方法和结果，能大胆地发表自己的见解，老师或同学都会对有正确见解的人给以肯定。对有新颖见解的同学给以表扬、嘉奖。在这种开放式的课堂教学中，学生们的知识结构和认识水平都得到了提高和发展。与此同时，学生学会从不同角度，多个侧面进行探索、思考，从而使他们的创新思维得到了培养。 

　　二、利用动手操作培养学生的创新思维

　　每一个智力正常的学生都有创新思维，也都有分析问题、解决问题的潜能，它们都可以在学生们的动手操作中得到培养和挖掘。

　　在数学课堂中，让学生动手折叠，可以促进学生对数学中一些几何问题的理解。例如，通过折纸可以很快地让学生明白一些简单几何图形是否有轴对称性，若有对称轴在何处将一张角纸沿其角平分线对折学生可以清楚地看到，角被角平分线分成的两部分可以完全重合。所以角是轴对称图形，具有轴对称性，对称轴就是平分线所在的直线；将一张菱形纸分别沿其两条对角线折叠，学生可以观察到对角线菱形的每条对角形两边的部分能完全重合。因此，菱形也是轴对称图形，也具有轴对称性并且对称轴有两条，它们分别是菱形对角线所在的直线，学生非常容易地就掌握了这些图形的这一性质，课堂教学中，让学生自己通过折纸观察发现归纳，远胜于教师给他们喋喋不休地填鸭似的灌输。

　　动手操作是数学教学中的一种手段，目的是更好地促进学生对数学的理解，许多知识都可以让学生通过实际操作，经过观察思考来掌握，在此过程中，一方面，学生的动手能力增强了，乐于自主的习惯巩固了。另一方面，前所未有的解题思路找到了，即创新思维得到了培养。

　　三、激发学生的问题意识培养学生的创新思维

　　爱因斯坦说提出一个问题往往比解决一个问题更重要，因为提出一个问题需要创造性的想象力。他们之所以在科学事业卓有建树，是与他们有强烈的问题意识分不开的。问题是思维的起点，是创新思维的动力，所以在数学课堂教学中，教师们要把培养学生强烈的问题意识作为一项重要内容。学生大多有好奇心，小脑瓜里充满着问题，不论何时何地，教师们都不能对学生问的问题显得不耐烦，哪怕面对的最简单的数学问题，否则将会打击学生的积极性，挫伤学生的求知欲，伤害到学生自尊心。记得有一次，一个成绩较好的学生拿着作业到办公室找我：“老师，我这道题哪儿错了？”我看了以后，随口说道：“这么简单的问题还答错。你把一个点的纵横坐标刚好弄反了，还不知道吗？”只见那个学生涨红了脸，低下了头，拿起作业本跑出办公室。我马上意识到自己的态度和语言学生可能受不了，便跟着出来叫住了他，笑着说：“我的话可能重了，到办公室来，我们一起把错误改正过来。”至此以后，该生再没有出过类似的差错并且经常找我讨论问题。

　　在教学工作中，我们要改变过去的那种听到学生问一些奇怪的问题就认为该生有毛病的思想，要努力保护学生的好奇心，鼓励他们敢于标新立异，大胆发问，激发他们的问题意识，进而增强他们的创新思维能力。

　　培养学生的创新思维是一个复杂的问题，是一项系统工程。但是只要我们坚持在数学教学中从以上几个方面常抓不懈，学生们的创新思维定会得到培养和提高。
