数学课堂要重视学生听说读写能力的培养
广西宾阳县宾州镇第二初级中学 覃伟展
  【摘 要】 在数学学习活动中，听、说、读、写的能力有其特定的内涵，而且它们还是数学课堂学习活动的前提和不可缺少的学习能力，也是提高数学课堂学习效率的保证。用现代信息论的观点来剖析听、说、读、写这四种活动都离不开语言的表达。影响学生形成数学听说读写能力的因素很多，其中语言是第一因素。因此，教师“高度语言修养是合理利用数学时间的重要条件”。

　　【关键字】 学习能力；数学语言；运用

　　一般人思考或谈论数学学习能力，往往习惯于把它与运算能力、空间想像能力、数学观察能力、数学记忆能力和数学思维能力联系在一起；而本文要讨论的听说读写能力却被认为是与语文、外语等学科的学习活动联系在一起的，所以在数学学习活动中往往忽视对这些能力的培养。其实在数学学习活动中，听、说、读、写的能力有其特定的内涵，而且它们还是数学课堂学习活动的前提和不可缺少的学习能力，也是提高数学课堂学习效率的保证，应引起我们足够的重视。 

　　数学语言是一种有别于自然语言的科学专业化语言，是人类数学思维长期发展过程中形成的特殊表达形式。因为无论形式还是内涵，他们都与日常用语不同。”它以数学符号为主要词汇，数学法则、定理、公式等为语法规则，它的书写形式的基础是自然语言和一种不同于自然语言的记号体系，如＋、－、〉以及字母、数字，按照特殊的法则组合起来，产生合理的表达式。它们具有以下三个特点：（１）词、词义、符号三位一体；（２）精练、准确、清晰、简明、可变元；（３）直观语言（图形与符号）与抽象语言互释互译。比如，当学生听到“集合Ａ与集体Ｂ的交集”，或者读到符号“Ａ∩Ｂ”时，他不仅能够懂得这段数学语言是表示“由所有属于Ａ且属于集合Ｂ的元素（即Ａ、Ｂ的公共元素）所组成的集合”，而且也能把它与表示交集的韦恩图相联系。再如，当学生听到或者读到“增函数”概念时，他应该能联想起增函数的性质和图象：函数在单调区间内，函数值随着自变量的增大而增大。图象在单调区间内从左到右呈单调上升趋势。而如果能够针对某个具体函数，说出或写出“对于任意两个属于单调区间的ｘ１，ｘ２，如果当ｘ１＞ｘ２时，都有ｆ（ｘ１）＞ｆ（ｘ２），则说ｆ（ｘ）在这个单调区间上是增函数”，那么也就会判断一个函数的增减性了。 

　　这也意味着学生在数学学习中的听、读能力的培养要以对相关的数学语言的理解、表征为目的，而说、写能力的培养则以学生对数学语言的掌握和运用为目的。数学语言中言语的一字之差、符号的一笔不同，其意义就相差甚远，如“除”与“除以”、“包含”与“包含于”、“＞”与“＜”、“＞”与“≥”等等，学生如果听和读这两种能力弱，在数学学习的第一阶段（输入阶段）就会出现理解上的错误，从而影响整个数学学习过程。例如，有的学生把“求绝对值不大于５的正整数”错误解答为“绝对值不大于５的正整数是４、３、２、１”。究其原因是概念理解不够准确，不知道“不大于”就意味着“小于”或“等于”。还有一种情况，像学生听到“已知ａ与ｂ的算术平方根成反比”后，会得出几种不同的结果，如√ａ√ｂ＝ｋ、ａ√ｂ＝ｋ等。原因就是前者把它“听——理解”成ａ的算术平方根（√ａ）与ｂ的算术平方根（√ｂ）成反比，后者把它“听——理解”成ａ（停顿）与ｂ的算术平方根（√ｂ）成反比。 

　　影响学生形成数学听说读写能力的因素很多，其中语言是第一因素，教师“高度的语言修养是合理利用数学时间的重要条件”。所以首先教师在课堂上要注意语言的运用。具体地说，应做到以下两点。１．教师的言语必须合乎一般的语法规则和逻辑要求。课堂上教师讲话的句子要完整、流畅，句子中的主要成分和附加成分要清晰、明确，对判断、推理的程序把握要准确，做到说话时条理清楚、层次分明、因果关系恰当。２．教师要使用规范的数学语言。数学教师必须熟练掌握数学专用术语，掌握定义、定理、公式、法则的数学科学语言的表达，如果教师在课堂上说学生难以理解的逻辑混乱的语言或者书写错误的、不规范的语言，将会给学生的听、读能力带来干扰，也给学生的说、写造成负迁移。 

　　其次，教师要为学生听说读写能力的培养积极创造条件。１．教师要讲究教学语言艺术，善于运用语言技巧，课堂上的语言要生动有趣、形象具体、深入浅出、富有感染力，使学生探知到教师思维的进程，学习到思考问题的良好方法，体验到思维过程中的快乐，从而调动其学习积极性。２．教师要善于将抽象的数学语言“口语”化、通俗化、形象化，数学语言与自然语言互译互释，以便学生理解、掌握数学语言。比如，“任意非零整数”可表达成“任意一个不等于零的整数”，把“ａ≥ｂ”解释为“ａ大于ｂ或ａ等于ｂ”或者解释为“ａ不小于ｂ”等等，这样做可以帮助学生排除对数学语言理解的障碍，更好地掌握和运用数学语言。３．教师要多为学生提供培养和锻炼这些能力的机会。我们应在课堂上让学生去“听——想”数学语言，“阅读——自学”数学语言，更重要的是要留出一定的时间让学生去说、去写，创设交流情景，提供锻炼听说读写能力的机会。通过动口、动手、动脑亲自体验认知过程。 

　　最后，教师要对学生听、说、读、写的活动结果做出恰当、及时的反馈评价。教师对学生学习结果的评价一般通过学生的作业或者测验来实施，偶尔也通过课堂提问，但是反馈信息甚少，所以评价往往过于简单，很难达到调节控制的作用。教师不要放过任何一个反馈的机会，比如学生课堂表达或作业书写正确的应该予以具体肯定，培养其自信心；错误的不要简单地说不对或打叉，应该更具体地指出错处，有可能的话，也可提供正确示范，帮助他们及时纠正。使学生在肯定中体验到“欢乐”，从不足中体验到“差距”，进而产生“学不可以已”或“知不足，然后能自反也”的思想情感。 

　　总而言之，学生数学学习中听说读写能力的培养乃至数学教育中的语言问题在我国还研究得不够，本文也只是就前面的问题作了粗浅的探索，愿数学教育界有更多的同行关心、重视、研究、实验这些课题，以促进数学教育质量的提高。 
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