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  【摘 要】 “教材无非是个例子”，我们要创新开发使用教材，深入挖掘教材内涵，拓展教材空间，以创新教学培育学生创新思维，提升语文素养。

　　【关键词】 开发；使用；教材；创新

　　“教材无非是个例子”，叶圣陶先生指出，“教材只能作为教学上课的依据，要做得更好，使学生受到实益，还要靠教师的善于运用。”如果教师视教材为“圣经”，囿于教材 ，照本宣科，教给学生的也是僵化的教材，培养的也是僵化的思维，教师必须更新观念，不仅做教材的传授者，更要做教材的开发者，要打破“教教材”的传统教学方式，充分利用教材这个媒体，实现“用教材教”，全面致力于学生语文素养的提高，注重学生可持续发展。语文教材丰富的思想、文化内涵，为教师创造性使用教材提供了极大地空间。那么，如何创造性地开发、使用语文教材呢？

　　一、立足于现有教材，深入挖掘教材内涵

　　小学语文教材所选课文都是典范之作，可以说篇篇优美、字字珠玑，每篇课文从选材、立意到遣词造句、布局谋篇，都具有鲜明的个性特征，都蕴含着创新的精神。对于培养学生的创新能力有着不可估量的作用。因此，我们要创新开发教材，使用教材。如《林海》的教学。教师：作者说，多少种绿颜色呀：深的，浅的，明的，暗的，绿得难以形容。恐怕只有画家才能描绘出这么多绿颜色来呢！现在我的眼前就有许多未来的画家，老师就请你们这些未来的画家们描绘一下大兴安岭的绿吧。学生在老师充满信任的话语，饱含期待的眼神中纷纷举起了小手。生：大兴安岭的绿有嫩绿、墨绿、青绿。生：还有苹果绿、草绿、鲜绿。生：还有些绿颜色从山脚至岭顶由浅入深，有的又由深到浅，简直太丰富了。师：对，这是多么有层次的绿，多么动人的绿，多么令人心醉的绿呀。生：像绿色的云朵，降临到祖国大地。生：像绿色的海洋，所以老舍爷爷给课题叫“林海”。师：看到这么多的绿，你的心情会怎么样呢？生：看到这么多的绿颜色，我们的心情仿佛都变成了绿色的了。师：好，就让我们怀着这绿色心情与老舍爷爷一道，走近这茫茫的原始森林吧。在这里，学生思维独特，个性得到张扬，想象的潜能得到极大地发挥。在教学过程中，教师积极提倡和激励学生寻求不同的答案，激发学生求异思维和批判性学习精神，指导学生深入扎实开展阅读实践，让学生自主探讨寻找答案，引导学生成为发现者、研究者、探索者。

　　二、开发教材，进行创造性使用

　　“语文教师要高度重视课程资源的开发与利用，应创造性地理解和使用教材。”构建以知识教学为载体，有利于发展学生的创造意识和实践能力的课程体系。因此书本不再是学生获取知识的唯一材料，只是一个载体，教师应有开发语文教育资源的自主性，不仅是课程实施的主体，也是课程开发的主体，是课程的实施者、决策者和创造者，在教学实践中必须创造性地使用教材。如教学《桂林山水》，文中有一段这样精彩的描写：这样的山围绕着这样的水，这样的水倒映着这样的山，再加上空中云雾迷蒙，山间绿树红花，江上竹筏小舟，让你感到像是走进了连绵不断的画卷，真是“舟行碧波上，人在画中游”。课堂上指导学生进行小练笔，师：同学们，我们的家乡有许多美丽的风景，她虽然没有桂林山水那样驰名中外，但是我们却感到有着无限的魅力，让我们用心体验一下生我们养我们的美丽家乡，仿照课文中的句式或词语，写出对家乡热爱、赞美之情。学生在教师的引领下，用自己的心来感受家乡的美丽，学生在感受教材的同时，也受到了高尚情操的陶冶。拓展性再创造语文教材，进行课内外的延伸。语文学习的外延和生活的外延是相等的，语言教学的真谛就在于引导学生走近生活、观察生活、体验生活，使生活成为语文的内容。教师要有意识地利用现实生活中丰富的语文教育资源丰富教材，灵活使用教材，开阔学生的视野，拓宽学生的思路。《圆明园的毁灭》一课，可引导学生探讨：圆明园要不要重修？说出自己的理由。有点地方现在已经修建了“圆明新园”，你觉得这一举措是利大于弊，还是弊大于利。请正反方展开辩论赛。学生有了对课文的理解，无疑这一辩题一石激成千层浪，正反两方唇枪舌战士，势均力敌，好不过瘾，极大地发展了学生的语文综合实践的能力。而最终究竟是利大于弊，还是弊大于利，老师并没有给出一个结论，而是请他们回家去采访自己的左邻右舍，亲朋好友，让他们去听听社会的意见，让学习不断向校外漫延。这样不仅使得课堂丰富多彩而博大，而且更有利于学生愿学、会学、学好。最后大家意见仍然不一致，但是学生经历了再创造的过程，能够多角度去思考，激活了学生的思维，体验到探究的乐趣，这就是最大的收获。

　　三、创造使用教材，培育学生创新智慧

　　苏霍姆林斯基曾说：“学生来到学校，不仅仅是为了取得一份知识的行囊，更主要的是为了变得更聪明。”传统的语文教学以教材为中心，教师把教材条分缕析，生怕学生不理解，学生的语文无须思考，无须智慧，只须记住教师传授的知识，记好笔记，背诵下教师要求背诵的知识就可以了。这样的“教教材”，学生掌握的是静态的文字，学生得到的只是一份知识的行囊，而“用教材教”，学生学得的是不断建构和生成的智慧，教师教给学生的必须是充满灵性和活力的富有挑战性的教材，让教材激活学生的心灵，提升学生的经验和智慧。如教学《落花生》一文时，组织学生比较一下花生、桃子的生长习性和特点，联系课文借物喻人的写法，物人相联，思考问题：①对花生的看法我们与父亲各有什么样的议论？②生活中有没有象落花生这样的人？你怎么看这样的人？③父亲的话对我们今天或明天的生活有什么启迪？几个简单的问题，把文本内容与学生实际紧密连接起来，活化的文本，让文本的生命力与学生的生命相生相伴，发展和提高学生的语文素养。

　　总之，只有创造性开发使用教材，不拘泥于教材，才能拓宽学生学习的空间，使学生能力的训练落到实处，只有让每一个学生都有机会去尝试，去探索，去实践，才能让学生变“被动”为“主动”，变“要我学”为“我要学”，也才能真正地发挥学生学习的主体作用，切实提高学生的语文素养。
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