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　【摘 要】 近几年，计算机教学改革使计算机教材有了很大的改变。学生对计算机知识的学习已由原来的以计算机编程为重点的学习,转向以计算机操作和应用计算机解决问题为主的学习。信息技术课程作为从计算机课程承接过来的学科,既有计算机课程的特点,又有其特殊性，其根本区别就在于如何看待计算机：计算机课程是把计算机作为课程的学习对象来学习，而且是唯一的学习对象，而信息技术课程则把计算机作为课程的学习工具来学习。从事教学几年来，就这门课的教法和学法做了些探究，总结了一些做法，希望与同仁互相交流，互相借鉴，更好的促进信息技术课程的教学。

　　【关键词】 信息技术课程；教学质量

　　随着社会信息化程度的加深，国家教委决定：从2001年新学期开始，所有的高中必须将信息技术课列为必修课。但因为其是一门新兴学科，在教育过程中还处于摸索阶段，没有现成的经验、理论可以借鉴，因此很多信息技术学科的教师都存在着一个困惑的问题：信息技术课应怎么上？笔者就此浅谈一些自己的做法。 

　　一、明确信息技术教育课程教学目标 

　　教师在教学中要时刻注意信息技术教学不仅仅是传授计算机的基础知识，更不是片面追求“学而致用”的职业培训，而是把计算机作为一种工具，来提高学生的素质，培养他们用信息技术解决问题的各种能力。提高教学设计质量，选用合适的教学方法。 

　　1．深刻领会与贯彻“任务驱动”的教学原则，注重培养学生的创造性。 

　　教师可以结合教学大纲的要求，在绪言课中就提出本学期的学习任务，使学生明确总的学习任务与目标。在教学中向学生明确本节课的学习任务，解决好学什么，为什么学的问题，在设计教学的时候，注意针对学习内容明确相应的任务。 

　　2．基本知识、基本技能的教学要把握基础兼顾广度与深度 

　　教师对基本知识、基本技能讲解不必要面面俱到，如病毒的讲解在上课时讲清其概念、特点、传播、防治，至于当前出现的一些病毒以及防病毒软件则可让学生搜集，用少量时间供其发布，这样既拓宽知识点又锻炼了学生的能力；再如一些基本操作可精讲基本内容，更多的让学生上机时发现，老师可以适时总结同学的发现，这样利于学生对本知识点广度的掌握。 

　　3．优选教学方法，注重学生学习兴趣的培养。 

　　（1）比喻法。对于学生来说，计算机教学中的一些概念性的名词术语最难被他们接受，适当应用一些形象生动的比喻，对学生计算机知识的学习极为重要。这样，不仅有利于提高他们听课的兴趣，而且还能达到帮助理解和记忆的目的。 

　　（2）直观感知法。信息技术课对初学者来说，还是一门新兴的、新颖的课程，大多数学生基本上没有接触过或很少接触计算机硬件，因而对计算机更是充满了神秘感，很想知道计算机的工作原理，主机箱内的硬件组成和功能。对此，教师可以通过现场实物展示来让学生看一看、摸一摸、做一做，认识硬盘、主板、内存、显卡等，然后再简单地解释其作用，让他们看得清楚，弄得明白。通过直觉的感官认识，学生就会解开心中的疑团，并在脑海里建立计算机基本结构的模型。 

　　（3）游戏法。爱玩是孩子的天性，喜爱游戏是孩子的共性。电脑游戏由于具有极强的交互性、趣味性、挑战性，对孩子们来说更是挡不住的诱惑。我们可以在教学中大胆引入游戏，却不是仅以玩为目的，而是把它作为激发学生兴趣和引导学生学习其它知识、技能的手段。 

　　二、培养学生的学习能力 

　　1．组织协作学习，促进学生自学能力。 

　　协作学习是指通过两个或两个以上的个体在一起，从事学习活动，互促学习，以提高学习成效的一种教学形式。一方面培养了学生的学习兴趣，激发了学生的学习主动性；另一方面学生按照自己的情况安排学习内容和进度，锻炼了学生的自学能力，培养了良好的学习习惯和团结协作精神。在带领学生上第一节计算机课时，不要急于展开教学，而是首先分组，并告诉他们在学习过程中，必须互相配合，共同进步，在协作学习的方式下，学生感受到同学之间不仅是竞争的对手，也是促进学习的帮助者。协作学习使得学生的学习活动更加生动、活泼和丰富多彩。 

　　2．培养个别化学习意识，提高学生自学能力。 

　　个别化学习并不等于不听教师授课，不进行相应的任务操作训练，而进行自由散漫地操作。教师可以利用一切工具进行教学活动，精讲一般性问题，多给学生相互讨论的机会与时间，教会他们解决问题的方法。 

　　3．激发学生的问题意识，引导学生“自主”学习。 

　　信息技术课上学生都会遇到各种各样的问题，特别是刚上机的学生。这时教师不应只简单地告诉学生解决的方法，还要让学生思考问题是怎样出现的，建议他们从帮助中寻求答案，同时鼓励学生向周围同学请教。在教学过程中，对学生自主学习中出现的带有共性的问题，可以引导学生自己将问题提出来，和大家讨论，而教师只是从中进行点拨，从而达到集体订正的目的。学生通过探索解决了问题，对所学的知识才会理解深刻，才会产生学习的积极性。 

　　三、教学形式新颖多样 

　　1．讲授与练习相结合 

　　传统的课程教育是在教室中用“粉笔”＋“黑板”这一固定模式，便可达到教学目标，然而，信息技术教育传授者却可借助现代信息技术提供的先进设备和技术手段，在机房通过多媒体教学平台对受教育者进行演示、讲解。再加上教师有目的、有意义的指导和分组讨论学习，不仅让学生学到真知，而且还加深了师生之间的感情和学生之间的团结互助，寓教于乐，其乐融融。 

　　2．测试性自主学习 

　　教师可以将一些较容易的知识点做成课件形式，课件做成流线型，学生上机时通过自学进行自我测试，只有前一大项的问题全部答对才能进行下一部分，把整个任务全做完了可以进行教师事先链接好的一些趣味游戏。 

　　3．实例教学，在模仿中创新。 

　　在应用软件的教学中，教师可以采用实例教学法，展示一些优秀作品（网上下载或学生制作），既可以扩大学生的视野，又激发了学生强烈的兴趣与求知欲，然后与学生一起分析作品，最后安排学生实践，再从学生作品中选一些优秀、有创意的作品进行展示和评比。 

　　信息技术课是崭新的素质教育课程，我们只有不断改进教学方法，认真实践，及时总结，才会有创新，才能提高学生学习计算机的兴趣，培养学生的自学能力和创造发挥能力，完成由学生的被动学习到自觉学习的飞跃，使信息技术课真正成为亲切易学的实用课程。作为信息技术教师，我们要高举素质教育大旗，使本课程真正为基础教育注入生机与活力。
