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  创新是一个民族生存、发展、进步的灵魂，培养学生的创新意识是现代教育的出发点和归宿。21世纪学校教育的方向是以培养学生创新精神和创造能力为重点的教育，知识创新的基础是教育。江泽民同志指出：“迎接未来科学技术挑战最重要的是坚持创新，勇于创新。”因此，在小学数学课堂教学中，如何培养和激发创新意识和创新能力，最大限度地开发学生的潜力，巳成为每一个教育工作者的首要任务。那么我们应如何做，才能更好地培养学生的创新呢？现就自己的工作实践谈一谈体会，以与同仁们共勉。

　　一、营造良好的氛围，充分发挥学生的主体作用

　　在创新教育的教学过程中，学生是学习的主体。学生的学习和发展要通过学生自己的学习实践活动才能实现。学生要实现创新就必须充分发挥学生的主体作用。学生个体在积极性较高，主动性较高，参与意识强烈的情况下，创新教育才能是真正意义上的创新教育。教师是学生创新意识和能力培养的组织者、合作者。是课堂创新的营造者。在学生的教育过程中，教师对学生创新能力的培养责任重大。在教学中要着重培养学生的独立性，主动性和创造性。比如，在教学中可以让学生积极主动地参与知识的形成过程。在讲长方体时，我用一萝卜形象地切出一个长方体，给学生一个直观的认识。又如对长方体的进一步认识中，我举出一个生活动中的例子：“一页信纸究竞是不是长方体”的疑问可以使学生展开讨论。教师因势利导，让学生自己讨论出长方体的本质特征，在这个过程中，学生畅所欲言，思维相互碰撞，充分调动了学生学习的主动性。

　　又如，通过激发学生的学习兴趣，调动学生学习的主动性、积极性。在教圆的特征的引言中，我向学生提出疑问：自行车、汽车的车轮为什么做成圆形的？通过生活的例子激发起学生的兴趣。

　　另外，还可以通过激起学生的疑问，调动学生学习的主动性、积极性。如讲能被3整除的数的特征时，我举出大量的数字，让学生去判断，在学生花大量时间去判断或难以判断出来时，我却很快判断出来了。这就激励起了学生的疑问，学生迫切想掌握这种简便的方法，便会去积极探索、创新。

　　二、用新颖奇异的方法解决问题，培养学生创新性

　　在教学中，创新性就是要冲破思维和教学模式，用新颖和奇异、简便的方法来解决问题，以达到培养学生创新的目的。

　　在教学中，我们可以用生活中的常识来培养学生创新。在讲到体积时，我们可以利用学生接触到的“乌鸦喝水”的故事来引发出数学中的体积的问题。让学生思考：乌鸦为什么最后能喝到水。学生从这个问题中，就会意识到体积是物体所占空间的大小。

　　在认识角的实质特征时，也可以类似地提出一个问题。如：一块长方形木板锯掉一个角之后还剩几个角？

　　除了上述方法外，还有多种方法培养创新。如利用课件制作来讲《比较分数的大小》。小学生喜欢动画片，可以利用《西游记》中唐僧师徒四人去西天取经，经过长时间跋涉又累又渴的情况下，找来一个西瓜，分别为唐僧、沙和尚各分西瓜的，八戒吃西瓜，悟空吃西瓜的，八戒不乐意这种分法，让学生讨论，到底谁吃的西瓜多，来培养学生的创新能力。

　　三、设计开放性知识，为学生提供广阔的创新空间

　　没有思维就没有想象，没有想象，就没有创新。正如爱因斯坦所说：“想象力比知识更重要，因为知识是有限的，而想象力是创造思维的重要特征。”在教学中教师要用活教材，给学生插上想象的翅膀，解放他们的双手、大脑、嘴巴、时间和空间，引导学生大胆猜想合理想象，多给学生一些思考的机会，想象的空间。鼓励他们敢于突破旧框框，善于标新立异，从多层次多角度去观察、去思考，敢于动手，敢于动口，在实践的过程中培养他们的新思维，把教师的教学活动内容化成为学生自己学习的智力活动。比如，我在教学圆柱体的表面积时，让学生观察圆柱体的模型，先看整体，再分析圆柱的各个组成部分，接着让学生动手操作，让学生拿出一张长方形的硬纸卷成筒。即为圆柱的侧面积，再把侧面展开，这样反复两次，并引导学生在操作中观察、思考展开图长方形的长是圆柱的什么？宽呢？然后要求学生口述：“我发现圆柱的侧面展开图是长方形，它的长是圆柱的底面周长，宽是圆柱的高。”在学生有了丰富的感性认识的基础上，引导学生推理得：

　　长方形的面积=长×宽

　　圆柱的侧面积=底面周长×高

　　使学生清晰认识了圆柱表面积的求法，还培养了学生的观察能力，操作能力与分析推理能力。

　　四、利用活动调动学生的兴趣和动机，培养学生创新意识

　　活动是儿童的天性，在教学中，我们可以利用活动调动学生的兴趣和动机。使学生积极参与到活动中。在活动中培养自己的创新意识。美国教育家彼得·克菜思说：“学习的三大要素是接触、综合分析、实际参与。”在实际参与中，遇到并解决问题。比如：我在教学“圆锥的体积”时，让学生通过圆柱的体积来认识圆锥的体积。做实验，准备空心圆柱与圆锥，圆锥准备多个，与圆柱等底不等高、等高不等底、等底等高的各一个，做“盛沙”实验，看看各圆锥与该圆柱的关系如何。发现得出结论：等底等高的圆锥与该圆柱有关，这时的圆锥体积是圆柱体积的三分之一。另外，我还经常拿卡片来进行游戏活动。如在讲授奇数、偶数、质数、合数或口算时都可以进行该项活动。

　　再就是编制口诀或歌谣来进行授课。如在讲长方体表面积的求法时，可用两句概括：长、宽、高先分别握手，再手拉手结成一对好朋友。易于理解，而且生动形象，教授小数乘法时，概括为六个字“一当、二看、三定”。“当”，即先当整数乘法来乘，“看”，即看因数共有几位小数，“定”，即定小数点的位置。又如，讲月份时有：“一、三、五、七、八、十、腊，三十一天永不差”的口诀。

　　通过活动教学，我们可以深刻地感受到学生的主动性、积极性、参与性都大大的提高。而且在活动中传授的知识学生易于理解，学生也乐于在活动中发现问题、提出问题、解决问题。有利于培养学生的合作交流，实践探索与创新能力。

　　五、巧设问题情境，培养学生创造性

　　教师在教学中创设一定的问题情境，在问题中让学生产生疑问，通过所处的情境来解决问题。在这个过程可以很好地培养学生的创新。教师在创设问题情境中也有要求：第一，设计的问题要具有新颖性、层次性。让学生有思考的余地，能活跃学生的思维。第二，只设计出问题的情境，解决问题的方法让学生通过探索去发现。教师创设的情境还应是一个具有民主氛围的环境，这样有利于学生发散思维，培养创造性。如在讲“求平均数应用题”时，我是请一同学在讲台前面对大家唱歌，选几位同学做评委评分，来讲授平均数的问题。

　　除上述这些主要方面外，还有多种方法培养学生的创新。如：多媒体的使用，评价体系的完善都有利于培养学生的创新。只要我们用心去教，就会发现有利于培养学生创新的多种方法。

　　总之，培养学生的创新意识是深化素质教育及现代社会发展的客观需要。要培养学生的创新意识，教师在教法上要创新，学生在学法上也要创新。如何更好地培养创新，是我们在教学中需要不断探索的一个课题。
