在数学教学中培养学生的创新精神
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  小学教师应站在面向世界、面向未来的高度，塑造学生创新个性，强化学生的创新意识，发展学生的创新思维。我们要千方百计地激活学生主体，把学习的主动权交给学生，尽量让他们去发现，去探索，去创新。如何在小学数学课堂教学中培养学生的创新精神呢？笔者的做法是：创设情境，尝试探索，发散思维。

　　一、 更新教学观念

　　教师只是既定课程的阐述者和传递者，学生只是既定课程的接受者和吸收者。这就是传统课程所提倡的教学观，特点是以知识的传授为中心，过分强调了教师的作用，而新的教育要在教学过程中体现“学生为主体，教师为主导，训线为主线，思维为核心”的教学思想。尊重学生的人格及创造精神，把教学的重心和立足点转移到引导学生积极的“学”上来。因此，教师要更新教学观念，具备明晰而深刻的创新教学理论、创新精神和不断进取精神。教师教学思想的突破是培养学生创新能力的首要条件.教师必须具有创新意识，必须把培养学生的创新意识当作数学教学的一个重要目标，因而应从教学思想上，大胆突破，确立创新性原则.首先要克服创新认识上的偏差，每一个合乎情理的新发现，不同于别人的思路，别出心裁的观察角度都是创新。所以每个学生都可以创新，也都具备创新的潜能,如何挖掘和提高这种潜能，取决于学生主体作用发挥程度.要使学生积极主动地探究知识，成为学习的主体，发挥创新性，必须克服那些课堂上教师是主角，少数学生是配角，大多数学生是听众的旧的教学模式，给学生充足的思考空间，以平等、宽容、鼓励的态度对待学生，更多地采取讨论、探究等方式，给学生充分展示的机会,让学生积极主动地参与到教学过程的始终，真正成为探索研究的主体。  

　　二、 建立新型的师生关系，创设宽松氛围

　　在数学教学中，应转变过去提倡的教师“教”和学生“学”并重的模式，实现由“教”向“学”过渡，创造适宜于学生主动参与、主动学习的活跃的课堂气氛，从而形成有利于学生主体精神、创新意识、创新能力健康发展的宽松的教学环境教师应该深入钻研教材,挖掘教材本身蕴藏的创造因素,对知识进行创造性的加工,寻找创造教育的出发点,结合点,使课堂教学有创造教育的内容.同时,老师要为学生提供促思的问题环境,善于营造质疑兴趣.例如教学不等式时,提出“某工厂要建造一个长方体无盖贮水池,怎样设计能使水池造价最低?”从而把课本内容引申到实际中来.使教学富有实践性,科学性.首先，在课堂教学中对学生要以平等、宽容、友好的态度对待学生，保留学生自己的空间，注重学生的爱好、个性和人格，使学生在教育过程中能够与教师一起参与教和学，做学习的主人，形成一种宽松和谐的教育环境。只有这样才能使学生发挥自己最大限度的创新想象力；其次，要突出学生的“主体”地位.传统的数学课堂教学模式是以教师为本位,教师独霸讲台,“精耕细作,滴水不漏”的知识“满堂灌”.学生学习缺少主体性,只能按照教师所说的去做,束缚了学生的思维.对于这样的传统的数学教法进行改革,给学生自主活动留有一定的时间各空间.要发扬教学民主,尊重学生中的不同观点,保护学生中学习争辩的积极性,让学生敢于想象,敢于质疑,敢于标新立异,敢于挑战权威,给每个学生发表自己见解的机会,最大限度地消除学生的心理障碍,形成学生主动学习,积极参与的课堂教学氛围.例如,当学生对某个问题非常举并急于求知时,只要学生愿意允许按他们自己的想法活动,并对其行为表示赞同;在问题探讨交流时,可采取小组讨论,互相评价,互相反馈,互相激励等形式,允许变换座位,允许学生站到讲台上以“小老师”的身份出现,处理学习行为时,尊重他们的想法,鼓励别出心裁等.在课堂教学中要有意识的搞好教师和学生之间的角色，使他们随时处于互换的动态变化中，设计一些集体讨论，分组操作等内容，锻炼学生的合作能力。那么学生在这样轻松环境下就可以畅所欲言，各抒己见。

　　三、创设情境

　　教学成功与否，教学效果如何，取决于全体学生的有效参与程度。主动参与是培养学生创新意识的内动力，让学生主动参与，教师要为学生创设民主的学习情景，营造和谐的学习氛围，假设学习的桥梁，提供思考的空间，把学生的主动权还给学生，让学生通过自身的努力，掌握知识，形成技能，发展特长，提高素质。例如，课始老师导入：“小熊给小朋友寄来了一封信，寄给谁呢？请大家找一找。”小朋友们兴趣骤起，纷纷寻找。老师请找到信的同学读一读，新的教学内容就此展开了。多妙的开头啊！

　　在教学过程中，老师承接前一项训练内容，说：“小朋友玩的正高兴，突然天色昏暗，马上就要下雨了。这时小白兔来了，带来了很多伞，他的伞可不是卖的，而是送给做对题目的小朋友的。”学生纷纷抢着做题，多好的故事渲染啊！

　　多媒体出示：小猫亲切的叫卖声：“买苹果，买苹果咯！”小鸟飞来了，说：“我买九个”，“小朋友，请你帮小猫算一算，还剩几个？”，浓厚的生活情趣，一下子就把学生吸引住了。而且在解答问题时充分调动了学生的积极性，学生兴趣盎然，思维也活跃了。

　　四、尝试探索

　　教师为主导，学生为主体，教师要放手让学生应用已有的知识、经验主动去探索并尝试学习新知识。新课程的目标要求就是一个很好的指导。在教学中要放手让学生自已获得知识，尝试、探索。如在教学进位加法35+7=？这节课时，通过“提出问题，设计方案”、“实验、探索”、“验证、运用”四个步骤，组织学生创造性的学习，学生凭借从已知到未知的学习体会，设计出三个层次的研究方案：1.用小棒摆一摆，用数学教具的方法完成计算。2.小组协作讨论，探究计算方法。

　　（1） 35+7=5+7+30=42

　　（2） 35+7=35+5+2=42

　　（3） 35+7=35+10-3=42

　　五、发散思维

　　在小学数学教学中，练习是数学知识巩固和技能提高的重要环节，大量的重复练习会加重学生的学习负担，而合理的必要的练习会使学生获得真知，兴趣盎然。

　　这就要求教师精心设计数学练习题，逐步培养学生的创新意识和创新能力。在教学中，我十分重视学生的思维过程，重视创新能力的思维发散训练，给学生提供思考的空间。把同一个问题做多种思考，不拘泥于教材提供的解题思路。如，在（） 中填上适当的数：（）+12=52，学生根据已有的知识，可以由“加法想减法”等一些逆向思维方法来解决。当然，也用样鼓励学生用其他方法解决。总而言之，再解法上鼓励学生标新立异，引导学生发表不同的见解，这样学生的创新欲望就会更强烈。

　　总之，在课改中教师只有在教学过程中不断创造条件，点燃学生创造思维的火花，并加以正确引导训练，学生的创造思维才能变得越来越活跃，越来越独特，而这正是创造性思维所具有的灵活、流畅、新颖的特点，只有这样，学生的创造性思维才能不断的得到发展。
