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贵州省松桃苗族自治县第二中学 何海香
  【摘 要】 地图是一种内容丰富、线条色彩清晰、图例清楚的地理教学的直接教具。它能使抽象的概念具体化，形象化，零星的知识系统化。在教学过程中，使地图和教材知识紧密联系起来，就能做到生动而具体，概念深刻，不仅能帮助学生理解、记忆、而且也能培养学生的分析问题和解决问题提能力。但怎样运用地图提高教学效率，却是值得深入探讨的问题。本文试就课本中活动题及附页的彩色图片、地理挂图，地理简图在教学中的运用浅谈自己的看法。
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　　一、利用课本插图

　　新编初中地理教材，增加了大量的彩色照片，示意图、颁布图等图像资料，浓缩了丰富的地理信息。这些图片色彩鲜明、形象直观、易教易学。前苏联地理学家、地理教育家马申斯基说过：“把画片带进教室、就是哑子也会说话了”。由此足见地理图片在地理教学中的重要作用。课本彩图包括彩色照片、画面等，但同一般的图片和地图相比，更加直观，形象和生动，表现的地理事物特征更加突出和鲜明，尤其是在新材使用不久，教学挂图等直观教学手段不完备的条件下，课本色彩图片更是具有不可替代的作用。同时，初中低年级学生年龄较小，生活经验较少，地理观念简单，理解能力较差，通过观察形象生动的彩色图片，可以使学生要掌握地理知识具体化、形象化，并起到加强理解与记忆的作用。因此，在初中地理教学中，应重视彩色图片的作用，充分发挥其功能。

　　1、课前引用，激发兴趣

　　对于初中学生来说打开课本他们首先关注的是课本上的彩图。它可以唤起学生的学习兴趣，也有利于自然地导入新课。

　　（1）景观图片投影导趣引入

　　例如在学习“世界人种”时，通过阅读彩图让学生观察了解白种人、黑种人和黄种人的体质牲的差别，教师在课前学生阅读彩图的基础特征的差别，教师在课前学生阅读彩图的基础上，比较容易三大人种的体质特征的差别及环境对人种形成的影响。

　　又如在地球五带的划分中教学中，先展示投影片“热带、寒带景观”，然后引导学生观察、对比、思考，两幅景观图中儿童的衣着、房屋有什么不同？引发学生兴趣，接着提问：“执带与寒带阳光照射有什么不同？住在热带的儿童为什么将罗筐顶在头上？”进一步激发学探索的欲望，顺利导入新课的学习。

　　（2）漫画投影激发兴趣引入

　　初中地理教材中，有多幅发人深思，寓意深刻的漫画，在教学导入中运用，最能激发兴趣，活跃课堂气氛。如在“森林资源”一节，上课开始，展示和小鸟吸引，课堂气氛开始活跃起来，教师及时提问：“小鸟为什么也要飞走呢？”

　　2、穿插、释疑解难，帮助理解与记忆

　　释疑解难对教材中的重点、难点和原理性、规律性较强的内容，利用课本彩图可以在教学中收到释疑解难，帮助理解与记忆的作用。

　　如：讲八年级下册中国地理黄土高原时，首先引导学生参看课本上图形，黄土高原的位置和黄土高原的景观，又看图黄土的形成过程示意图，再看黄土高原水土流失图。在讲黄土高原严重的水土流失的原因时，复习黄土高原的气候属温带季风气候，该气候夏季高温多雨，降水集中7-8月份；黄土高原地表裸露，缺少植被的保护；黄土本身结构疏松， 多孔隙和垂直方向的裂隙且许多物质溶于水；人们开垦、修路、采矿等活动，使地表疏松，加剧了高土高原水土流失。生活在黄土高原的人们已经认识到要想做社会、经济得到可持续发展，必须加强生态建设、改善环境，并且已经摸索出许多成功的经验。一方面采取植树种草等物措施与建梯田，修挡土坝等工程措施相结合，治理水土流失；另一方面，合理安排生产活动，如陡坡地退耕还林、还草、过度放牧的地方减少放牧的牲畜数量等。这节教材虽然内容较多，但由于有计划地恰当地运用地图和插图，却能收到事半功倍的效果。

　　二、有效利用教学挂图

　　教学挂图是对课本彩图的放大和对教学内容的有效补充。它能使全体学生在教师的指导下更好地认识地图。

　　例如：讲中国“地势和地形”时，教材中指出中国势呈阶梯状分布，地形复杂多样，地形类型齐全， 有高原、平原、山地、丘陵、盆地等。首先在教学挂图上左下角读陆高海深，再读图、从颜色变化着西部青藏地区海拨在4000米以上，中部海拨在1000-2000米；而东部在500米以下。由此可得出我国地势西高东抵呈三级阶梯分布。并在图中指出我国的四大高原、四大盆地、三大平原和丘陵、山地的名称和位置，它们镶嵌排列更使我国地形复杂。讲“长江”一节时，在挂图上指出长江从源头到入海口的长度，流径省区，主要支流，湖泊的名称和地理位置之后，指导学生观察课本上图2.37长江水系干流剖面图和图3.20长江三崃略图，两幅插图，并阅读文字流释，这样，学生对长江上游特点和图2.36长江三崃的位置，葛洲坝水利枢纽的位置等，不仅一目了然。而且容易理解和掌握。再如讲“世界地理”环太平洋火山，地震事、地中海——喜马拉雅地震带的分布及原因。如果只凭空口说教、放弃指导学生读地图和课本插图，是很难讲解清楚并让学生理解的。

　　三、适当利用地理简图

　　1、边讲边画，使死图变活

　　边讲边画，化静为动，使学生注意力随教师的笔画和语言而移动，做到师生双边共同活动，不断激发学生的求知兴趣，充分调动学生的视觉动觉记忆 ，注意力集中，学生在轻松愉快中获得地理知识，例如讲海拨和相对高度时，可以画一座在海边的高山在山顶为A点，山腰为B点，海面为C点，这样就可以直观把海拨和相对高度理解，同时还可以看出它们的区别。

　　2、简图化解难点

　　在初中地理上有很多知识很难理解，只要适当利用简图就可以化难为简。例如在讲地形雨时，学生就无法理解在山的两侧为什么降水不同。我们只要画一幅简图；一座高山，一侧向海，另侧背向大陆，潮湿的气流遇山被迫指升，气温降低，潮湿气流遇冷凝结成小水珠降落到地面形成地形。

　　总之，地理简图在地理教学中的功能是很大的，地理教师要善于启发学生运用简图来说明问题解决问题，使学生养成读图析图绘图用图的习惯，这时减轻学生负担，落实双基、培养能力，发展智力具有十分重要的意义。
