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  阅读是阅读主体对读物的认知、理解、吸收和应用的复杂的心智过程，是现代文明社会人们不可或缺的智能活动，是人们从事学习的最重要的途径和手段之一。我国国民的阅读是什么样的现状呢?中国出版科学研究所第七次国民阅读调查显示的是这样一组数据：2009年我国18——70岁的国民图书阅读率仅为50.1%，还有一半的民众没有阅读习惯。就是在这个阅读比率下，我们还发现，在中国，快餐式的浅显阅读及实用性的功利阅读占据了主要的阅读量，这从各种图书睥排行榜上可见一斑。养生保健职场秘籍、流行小说、明星随笔等图书高高占据售书榜首。而真正像知识分子那种灵魂阅读、知性阅读、深度阅读更是少之又少了。这样的现状是如何形成的呢？原因肯定是多方面的。作为小学语文教师，我们在教学中也不难发现，现在的孩子，在电视、电脑、手机等现代媒体的影响下，能保持一颗安静的心，静静的享受美好的阅读时光的也真的不是太多了。一份调查报告显示：二、三、四年级学生每天在校无声阅读的时间约为8分钟；五年级学生在校阅读时间平均每天10分钟。学生的校内阅读时间这么短，课外的阅读时间也就更不能保证。以上数据表明，儿童课外阅读的现状不容乐观，存在着阅读时间短，阅读范围狭藏书量少，没有良好阅读习惯等方面的问题。因此，在小学阶段，加强儿童课外阅读指导,培养学生良好阅读习惯是非常必要的。

　　那么，如何加强小学生课外阅读指导,培养学生良好的阅读习惯呢？方法是多种的，笔者的看法，大致可从如下几方面努力：

　　一、引发课外阅读动机

　　阅读动机是直接推动学生进行阅读的内部动机，也是形成阅读习惯的重要前提。引发阅读动机，首先要采取多种方法帮助学生明确阅读的目的和意义，端正阅读态度；其次要通过讲述、对比、训练等方式暗示习惯在阅读活动中的重要意义，提高学生对养成良好阅读习惯的认识，引起学生的心理需求。

　　二、激发课外阅读兴趣

　　实践证明，兴趣可以激发学生的自觉性、主动性和积极性；可以促使他们专心注意，仔细阅读，认真思考，有意识记；可以使他们产生充沛的精力，顽强的毅力，进而形成良好的阅读习惯。形式上最初可由教师进行阅读推荐课，慢慢发展成由学生进行阅读推荐课，既可以减轻教师的负担，同时也增加了学生的参与度，提高学生的积极性。

　　三、启发课外阅读的自觉性

　　阅读习惯是一种高度自觉的阅读行为，本身包含着自觉的心理因素。因此在课外阅读活动指导的过程中，最重要的不是如何激发学生的阅读兴趣，而是怎保持学生的阅读兴趣，帮助学生养成有意阅读，自主自发阅读以及持续阅读的良好惯。启发学生阅读的自觉性，增强形成阅读习惯的心理动力，一要培养学生的学习毅力，帮助他们克服阅读上的困难，使他们能坚持下去，取得成功；二要增强学生的自制力，经常鼓励学生要勤奋努力，及时强化这些行动，克服懒惰的心理。三是要定期不定期的开展有关阅读内容的知识竞答，并适时给予口头表扬等精神奖励。这样既使学生长期处于一种渴望获得奖励的情绪状态，从而保持其对阅读的热情,提高他们的参与程度，激发他们的阅读热情,同时还能够使学生在阅读时更加认真仔细。

　　四、指导课外阅读方法。

　　指导学生掌握阅读方法，是培养良好的阅读习惯的关键。许多学生并不了解阅读方法。针对这种情况,指导儿童掌握课外阅读的方法是必须的。课外阅读的方法有很多,但主要可以分为两种，一种是精读，一种是略读。略读就是简略地读，涉猎性地读；精读，可以理解为积累性的阅读或探究性的阅读，更注重内容的内化和运用。对学生终身学习和发展有重要作用的内容，则要采用精读的方法。在课外阅读指导中，引导学生通过看目录、读故事梗概和抓其中片段读等略读方法来了解图书、文章大意，力求在较短的时间内获取有用的信息；引导学生采用品读、背诵、摘录、写体会、编手册等方法促进对精读内容的理解、积累乃至运用。精读和略读并不是各自独立的，精读是建立在略读基础上的，两者之间是相互联系、互为补充的。在课外阅读指导活动中，要指导学生正确合理地使用两种方法，这样，儿童在课外阅读中才能游刃有余。

　　同时,在课外阅读指导中可以增加学生续写活动。四五年级的小学生已经有了写作文这一学习任务。在课外阅读活动中可以有意识地指导学生进行阅读续写。如马克吐温的《汤姆·索亚历险记》和《哈克贝利·费恩历险记》，后者中讲述的故事是发生在前者故事之后的，可以通过续写《汤姆·索亚历险记》的故事引出《哈克贝利费恩历险记》。这能够引发学生的阅读兴趣，可以引起学生阅读新故事的迫切心情。

　　五、延伸课外阅读活动

　　一是让一个班的学生分组组成阅读圈。一个阅读圈内的同学相互督促，一起进行阅读。阅读圈内的小组合作可以使学生对书中内容有更加深刻的和多重的理解。这样也能充分利用小学生充裕的校外时间。二是把课外阅读带入课内，开展课前三分钟的课外阅读交流活动等，锻炼学生语言归纳和语言表达能力。阅读是一个积累的过程，同时也是一个坚持的过程。在这个过程中同学们的阅读素养能力能够逐步得到提高。三是在阅读形式方面，投入家长的力量。让学生回家读书给父母听，养成习惯之后，父母在听不到书声的时候，自然就会提醒孩子阅读课外书，从而更有利于学生自主阅读习惯的形成。

　　总之，小学是正确理解和运用祖国语言文字的重要阶段，是培养学生良好阅读习惯的黄金时期。作为语文教师，要加强学生课外阅读的指导，培养学生良好的课外阅读习惯，让学生学会阅读，学会学习，不待教师教，自己能阅读。让课外阅读在促进儿童学业成绩发展的同时，也能改善儿童情绪与社会性的发展，为他们的成长奠定良好的基础。
