小学数学教学怎样培养学生的实际操作能力
新疆巴州博湖县第四小学 衣善波
  【摘 要】 数学教学过程是一个特殊的认知过程。不仅要求学生掌握抽象的数学结论，更应注重学生的数学思维训练，引导学生积极参与探讨知识的形成过程，培养学生的数学能力。所以，在小学数学教学过程中，教师应该加强对学生的实践操作训练，让学生在实践中感知，充分发挥学生的潜力，让学生通过自己的努力解决问题获取知识，教师再引导学生到实际中验证，到生活中运用。这样，学生对知识就会有更深入的理解，各方面素质也回得到和谐发展。那么，如何在课堂教学中培养学生的动手操作能力呢？我结合自身教学实践，进行了初步的探索。　　
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　　现代社会对学校培养人才的要求越来越高：即既要善于动脑，又要善于动手，达到“手脑并用”。因此。小学数学教学过程中，必须重视培养学生的实际操作能力，这种能力要从小学低年级起开始培养，这对于他们将来走向社会、适应市场经济的需求，具有重要的意义。

　　一、实际操作有利于发展学生的思维

　　思维是学习活动的核心心理因素。只有通过思维学习，才能真正认识事物的本质属性和内在联系，掌握规律性的知识，促进智能的发展。小学生思维发展的基本趋势是以形象思维为主，逐步向抽象思维过渡，在这个过程中，“表象”起着举足轻重的作用。在小学数学教学中，针对儿童好奇、爱动，凡事都想动手试一试的心理特征，教师应该放手让学生进行实酝操作。学生在动手比一比、量一量、画一画、做一做的实际操作过程中，不但有了更多的直观形象思维的机会，而且可以分别接受由视觉、听觉、触觉和运动器官传来的信息，经过大脑的“加工”，教师只要略加启发引导，就能使学生的思维产生飞跃，达到抽象思维的程度。

　　二、实际操作有利于引发学生的学习兴趣

　　苏霍姆林斯基说过;“要能吸引住儿童的注意力，只有一条途径，这就是要形成、确立并且保持儿童的这样一种内在状态——即情绪高涨、智力振奋的状态，使儿童体验到自己在追求真理、进行脑力活动的自豪感。”要让实际事物教会儿童思考，这是使所有正常儿童都变得聪明、机敏、勤学、好问的一个极其重要的条件。但是应当看到，由于数学知识的抽象性与低年级小学生思维的形象性形成了一对尖锐的矛盾，因此，许多小学生在学习数学时往往感到枯燥乏味。而解决好这一矛盾的最好方法，就是根据儿童的思维特点，适当增加演示操作的教学内容。如教学厘米、毫米的知识。教师可这样设问：“1厘米到底有多长呢?能不能想个办法把它带在自己身上?”这样一问，学生兴趣盎然，都忙着在自己身上比量。在此基础上，教师让学生量一量自己中指的宽度，大约是1厘米。这样易于引发学生的学习兴趣，有利于实现教学过程的知、情、意、行的和谐统一，使教学取得令人意想不到的效果。

　　三、实际操作有利于学生深刻理解概念

　　儿童接受概念要经过感性认识和理性认识两个阶段。在数学概念教学时，教师要让学生多动手操作，进行实验。给学生提供感知和形成表象，然后引导学生通过分析、对比，找出研究对象的本质属性，从而形成概念。例如：建立“比少”的概念，可让学生通过实际操作来理解：

　　1、教师在讲桌上摆两摞同样大小的正方体小木块，第一摞10块，第二摞矮于第一摞，但由于第二摞用纸封着，看不出有几块。然后让学生通过实际操作，推算出这一摞有几块正方体小木块。

　　2根据教师的口述摆小棒，先让学生在桌子上摆10根小棒，这些为第一行。然后让学生摆第二行小棒，使第二行比第一行少3根，并说出自己摆的过程。

　　学生对第一个演示题进行操作时，他们首先在第二摞上面摆上3块小木块，使两摞木块同样多，又把新摆的3块拿掉，然后得出了结论：纸里包的是7块小木块。学生对第二个演示题进行操作时，他们首先在桌子上依次摆10根小棒，然后在第一行下面也摆10根小棒，使第二行的10根与第一行的10根一一对应，最后他们又从第二行的后面取走3根小棒，从而得出结论：第二行有7根小棒。

　　通过实际操作，学生基本上掌握了“比少”的概念，这就为进一步教学“比少”应用题打下了良好的基础。

　　四、实际操作有利于发展学生空间观念

　　例如教学长方体的认识。由于学生第一次接触有关“体”的概念，因此，他们脑中的空间观念较差。在讲课之前，可先指导学生用硬纸做带盖的长方体模型，与此同时，教师也做，并做一个有一组相对面是正方形的长方体。在制作模型的过程中，就给学生提供了长方体的点、线、面的感性材料，使学生不但知道了长方体有几个面、多少条棱和几个顶点，而且对长方体棱与面的特征也有了初步认识。这样做看来是花费了一些时间，但课堂上就不用花很多时间讲解了，只要让学生对照自己做的长方体模型，通过自学就能掌握长方体的特征。这样在学生脑海里建立起来的长方体概念是明确、具体、深刻的。

　　五、实际操作有利于提高学生探究能力

　　心理学研究表明，儿童有一种与生俱来的、以自我为中心的探究性学习方式。教学中，教师要把静态的结论性的东西转化为动态的探究性的数学活动，重视让学生动手操作，借助操作启动思维，吸引到探究新知过程中。比如教学《有趣的拼搭》中，让学生把正方体、长方体、圆柱和球，放在同一块滑板顶端，让这四个物体同时往下“滚”，“滚”的过程就是一个探究的过程。学生有自己的生活经验，有自己的知识水平，有自己的思维方式，旁人是无法替代的。利用这一点引导学生在“滚”的过程中进行探究，发现规律，初步感知各类立体图性的特征。在“堆一堆”中，我让学生把四种物体分别堆成一堆，学生通过操作、探究发现其中有趣的现象。然后让学生根据自己探究的这些规律进行有趣的拼搭，这样既提高了学生动手能力，又提高了学生的探究能力。

　　综上所述，从低年级着手培养学生动手操作的能力，不仅可行、有效，而且意义是深远的。这样的学生进人中高年级，及至初、高中，如若不间断地抓下去，他们以后踏上社会，这种动手操作的良好素质、能力，将会使他们受益无穷。
