谈小学语文作业的几种评价方式
贵州省罗甸县罗悃镇沟亭小学 陆念怀
  作为语文教学重要组成部分的作业评价，一直为大家所忽视，还停留在“师本位”的层面上。评价单调呆板，评语缺人情味、感召力，使学生的语文素养难以真正提高。在此背景下，如何发挥作业评价功能，促进学生发展?在实践中，我有这样几个方面的体会。

　　一、寻找学生亮点，巧用激励评价

　　作业评价要树立发展性评价观，多给予鼓励，以增强不同类型学生的学习信心，诱发内在的智力潜能，切实让学生在作业中体验成功的快乐，从而激励他们努力学习。评价时，我们要改变过去那种“区分性评价”为“激励性评价”，尽量捕捉学生作业中的亮点。如有的学生字写得好，即可得五角星一颗;有的学生理解得与众不同、富有创意，即可得“笑脸”一个;有的学生作业质量高，令人赏心悦目，即可获“作业能手”称号。对于有创意、做得好的习题，在习题旁边，根据特点写上“肯动脑筋”、“你很聪明”等评语，肯定学生的成绩，鼓励他们继续努力;对于错题，针对错因在“○”旁边写上“再想一想”“再检查一遍”“请看清楚题目”等批语，让学生主动按评语的提示去改正，改正后教师再检查、表扬、激励。

　　二、培养学生自信，实行分层差异评价

　　以往的作业是教师布置学生做统一的内容，要求有统一的形式、统一的标准。有的学生“吃不饱”，有的学生“吃不了”，有的学生“吃不消”。针对学生的智力、兴趣、技能差异，我们应设计多种多样的作业题，由教师分层布置，学生自主选择。对于分层布置的作业，采用分层评价，只要学生完成了其相应层次的作业，便可以得到肯定。例如，全做对的，即可得优;书写工整的，在优后面再加一颗五角星;有进步的，画上一个大拇指或写一两句评语。这一个个优、一颗颗五角星、一句句富有期待和鼓励的话语，使不同层次的学生享受到了学习成功的喜悦，产生成就感，树立了自信心。

　　三、关注学生主体，实行多向评价

　　传统的作业评价是教师单一的评价，学生处于被动地位，思维处于“休克”状态，不利于学生纠正错误与培养学生自主学习的精神。我们要改变过去这种单一的评价形式为多向评价，让学生、家长、社区也参与到作业的评价中去。

　　如抄写类作业，我们不妨在学生写完作业后，让他们先找出自己书写最满意的字，做上小记号;再请他们在每次作业后面写上评价语:我对自己的书写是否满意(鼓励以个性化的形式进行表达，如画一张笑脸、红花或文字)。这些自我评价的措施，不仅引导学生关注自己的每次作业，对单调的作业融入情感性的色彩，还给教师提了关注点，在批改时就能有针对性地给予意见，可以是文字形式鼓励，也可以是其他个性化的表达。

　　四、让学生体验成功，实行多次评价

　　对多数学生来说，很难在第一次就将作业做得令人满意，而且也不易养成主动改错的习惯。但是，每个学生都希望得到赞扬与鼓励，都希望获得成功，如果学生每次体验到的都是失败，他们就会变得心灰意冷。为此，应采取一次作业、多次评价的方式，即学生做完作业，进行自评、互评、师评后再进行修改，教师再次评价，若修改正确，同样可以得到优、五角星、大拇指。这样，不仅有利于学生养成改错的好习惯，还会让更多的学生获得成功的体验，从而增强学习的自主性和自信心。

　　五、着眼于学生发展，注重过程评价

　　注重过程评价不仅是重视对学习活动全过程的评估，还要对学习过程中的每一个局部都可以作出评估。例如，在批改学生日记时，一旦发现优秀的内容就给予肯定、表扬，并让学生在班里念念，以期给其他学生启发。这种评估，是不打分数、不打等级的评估，但它对学生的导向作用、激励作用是十分巨大的，而且它的反馈及时、评估具体、导向明确，这些都是最后对成品作业的评估所难以达到的。

　　实践使我们认识到，新课程下的语文作业评价应由对纯知识结果的关注转向对学生生命存在及其发展的整体关怀，作业的评价功能应重在帮助学生发现与发展潜能，认识自我、展示自我，促进学生生命整体的发展。
