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  一、对主体性原则的基本认识

　　主体性是主体在主客体关系中所表现出来的本质属性，马克思说:“主体性是人的最本质属性”。教育中的主体性是指学生在主体意识指导下，主动参与教育活动的能动性，很多专家以自主性，能动性，创造性等来概括主体性，其中自主性侧重于主体权利，表现为主体对活动诸因素的占有和支配，能动性侧重于主体能力，表现为主体活动的自觉选择和参与，创造性是人的能动性，独立自主性的集中反映，是主体性发展的最高表现。现代社会的开放，发展要求重视和发展学生的主体性，教师要充分认识到学生是学习的主体，发展的主题，使其具有主体性是社会发展和自身发展的需要。中学生的主体意识，主动作用于客体的能力都处于发展过程中，是一个发展中的主体，有待于进一步开发的主体，学生的主体性是需要培养，提高和引导的，促成学生主体性发展是我们教师的责任。

　　二、体现学生的主体性是整体语言教学的目的所在

　　语言知识和技能应通过自然的语言环境加以培养。整体语言教学的理论主张充分利用语言情景和上下文培养语言技能。语言应当在丰富和真实的语言环境中展现和练习。教师应创造自然，轻松的语言环境，为学生提供足够的整体语言示范和多种形式的交际活动，更要使学生有充分的机会，通过口头，笔头使用英语表达自己的思想。要利用合作学习方式，注意组织和领导全体学生通过全班的，小组的，个别的活动，结合生活实际和学生今后使用英语的需要，创设交际活动的情景，与学生一起进行绘画，讨论，阅读和写作，开展任务型的课堂教学活动。并在这些活动，鼓励和引导学生理解语言材料的整体内容，探索新奇的语言现象，给学生以及回去发现，摸索，归纳，习惯，直至内化语言规律，从而使他们的主体性得到真正的发挥。

　　三、实现主体性原则的策略和形式

　　为了发挥学生的主体作用，实现整体语言教学目标，我们有必要转变一些传统的教学观念，要把启动人的最本质属性——主体性作为落实素质教育，努力提高学生素质的主要着力点。

　　1、强化学生的主体意识

　　“学生是学习的主体”。在课堂教学中要尊重和发展学生的主体意识和主动精神，让学生成为学习的主人。教师不能把学生看作是简单的认知体。在课堂教学中更重要的是唤醒学生的自主意识，让他们懂得教师只是他们的疏导者和助学者。教师要通过多种途径引导学生从被动地接受中走出来，把自身当作认识的对象。有关调查资料显示，影响外语学习的几个主要因素是:动机占33%，才能占33%，智力占20%，其他占14%。因此在整体语言教学中教师要帮助学生树立明确的学习动机，使其在主观上产生动力，要让每位学生认识到自己既是“I”也是“me”，教师要帮助学生强化“I”的主体意识，帮助“I”对自己的英语学习提出适当的要求，督促自己主动学习，以发展学生的自主性。

　　2、激发学生的主体情感

　　激发学生的主体情感，教师首先要尊重学生的情感，营造一种愉悦，宽松，平等，合作的课堂氛围，让学生有积极的情感体验。教师是学生学习情绪的主导者，营造良好的课堂氛围，首先要求教师在课堂上要情绪饱满，对上课充满信心，带着轻松自信的情绪走进课堂，以良好的情绪影响学生。在教学过程中对学生充满信心，缩短师生间的距离，多看学生优点，当学生出现发音，拼读等错误，当学生由于胆小，害羞而不敢开口，当学生根据自己的理解错用语句时，教师要给予充分的谅解和适度的宽容，不要嫌他们“不聪明”，“耽误时间”，不要怪他们不能如教师所愿。而要引导他们，鼓励他们，使他们在自己的学习中，在成功的体验中增强信心，为学生主体性的发展创设良好的氛围和条件。

　　四、初步实践

　　由于教学实际的多样性，整体语言教学结构在不同的课堂上侧重点和操作程序会有所不同。笔者选择了初中英语教学中较新的教学内容——写作课，作为研究对象，对如何运用“整体语言教学”思想，发挥学生的主体作用，进行了初步的探讨。

　　1、课程的设计类别

　　要求：写出比较准确，通顺，连贯的文字材料;

　　目的：为今后更高层次的写作打基础;

　　前提：已经经过一定量的写作前期准备;

　　形式：限时限量命题作文的训练课。

　　2、课程的设计流程

　　(1)审题：这个环节是写作的策略指导。从宏观上指导，可分为两步。一是让学生重温中考作文的评分标准，弄清高质量的书面表达应达到的目标;写明全部或绝大部分要点;语言基本无误;行文连贯，表达清楚。二是帮助学生确定写作的步骤。

　　从微观上的指导，要以一篇文章的写作为例，使上述各步骤具体化。在文体的选择上，可参照去年中考的形式，让学生练习说明文，议论文，叙述文或应用文等的写作。体裁可选择书信，日记，通知，便条，欢迎词，自我介绍，启事，说明书等。题目可多种多样，并且根据文体确定写作的格式和特点。

　　(2)写作：这个环节中是学生个体实施写作任务。在对文章的写作要求，特点，格式及内容进行了详尽的讨论后，教师可参照中考书面表达的要求，给学生一定的时间，让他们人人动笔，进行语言表达的实践。同时，也可抽一，两位学生到黑板上些出他们的文章，以备讲评时用。

　　(3)批改：批改是对学生写作的成品进行评估，这是作文课教学不可缺少的环节。由于英语的作文篇幅不长，在课堂完成前两个教学环节后，还有充分的时间对他们的作品进行当堂评述。通常，作文中基本知识的应用错误很容易被学生忽视，然而这种错误大多带有共同性和普遍性，会在很多作文中反复出现。对于这些细小错误，光靠教师的批改是无法从根本上降低错误率的。只有在采取一些合理的方式，才能有效地处理这些问题。
