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  作为一名老师，最头痛的事莫过于碰到调皮捣蛋的“差学生”。但作为一名为人师、为人父母的老师，我们的责任是“教书育人”，就是要把“好学生”带的更好，把“差学生”带成“好学生”，最终目的是为国家和社会培养德才兼备的人才。因此，我们更应该把工作的重点放在做好“差学生”的教育转化工作上来。当然，这项工作具有很强的艰苦性、复杂性、长期性和反复性等特点，要做好这一工作，我个人认为，应注意做到以下“四要”。

　　一要深知。“知”是做好“差学生”教育转化工作的基本前提。一些班级“差学生”之所以有问题，除了家庭教育原因外，主要原因还是我们老师对其知之不多、知之不深，对亲近自己的学生知道的多，对疏远自己的学生知道的少；对表面、肤浅的现象知道的多，对心理活动和思想深处的问题知道的少。要深知，就要多渠道、全方位地了解掌握“差学生”的真实思想活动，要察其言、观其行、润其心，始终保持与“差学生”“零距离”接触。要对“差学生”做到“八个清楚”：对脾气秉性清楚；对家庭成员的社会背景、经济状况、相互关系清楚；对个人兴趣爱好、专长及思维习惯清楚；对身体有无生理、心理疾患清楚；对日常学习生活习惯清楚；对环境的适应能力、学习教育的接受能力、遇到困难的战胜能力和面对挫折的承受能力清楚；对师生关系、同学关系和朋友关系清楚；对个人成长进步与切身利益问题的看法及态度清楚。

　　二要真爱。“爱”是做好“差学生”教育转化工作的关键所在。爱是为师之本，“差学生”教育转化工作的每一步都离不开爱的滋润。作为一名老师要有宽广博大的胸怀，以慈母之心、兄长之情去关爱“差学生”，并积极营造“四个环境”。一是良好的心理环境。通过开展经常性的谈心交心和学习交流等活动，使“差学生”主动敞开思想，有话能向人讲、有苦能向人诉、有事能向人说，以激发自信，调解心理空虚，使其有一颗积极进取之心。二是融洽的人际环境。要广泛发动群众，对“差学生”生活上多关心、学习上多帮助、进步上多关怀，使“差学生”时时感受到同学间的亲情友情，感受到集体的温暖，感受到处处都有正能量。三是适宜的学习环境。要把“差学生”放在得力的班主任班级里，尽量发挥其个人特长，及时校正错误的思想和行为。班主任要及时跟进，循循善诱，因势利导，激发其内在转化功力，促其思想转变。四是健康的成长环境。做教育转化“差学生”的工作，不能光靠学校，也不能只靠家长，一定要“二合一”，就是老师家长“齐上阵”，共同来给孩子营造一个健康的成长环境。尤其是班主任，既要为班级的长远建设负责，更要为学生个人走好人生之路负责，同时也要为学生的家庭负责，千万不要对孩子失去信心、放任自流。

　　三要严控。“控”是做好“差学生”教育转化工作的重要手段。凡是“差学生”出现问题，都是由于管控不力所致。实践证明，只有从根本上管住、管好、管牢“差学生”，才能最大限度地防止其误入歧途。主要应抓好“三控”：一控错误思想苗头。作为一名老师要增强敏感性，对“差学生”的一举一动，都要细心观察，掌握在心，同时多问几个为什么，了解其真实思想，反复打几个问号，以便及时有效地做好思想工作。二控不良行为习惯。对“差学生”存在的不良行为习惯不能姑息迁就或任其发展，要注意教育引导，约束不良行为。三控接触负面对象。要控制“差学生”与自律意识不强，是非界限不清，哥们义气重，认识思考问题比较偏激人员的接触。

　　四要经常。抓“经常”是做好“差学生”教育转化工作的有效途径。教育转化工作要以培养“对家庭、对社会、对国家有责任和担当的人”为目标，并渗透到经常性教育工作中去，抓细、抓实、抓牢。做到“四常”：一要常观察。时刻把“差学生”纳入视线，通过走路看神态、说话看语调、学习看热情、活动看参与、交友看对象和仪表看穿着等行为中发现有无异常反应，掌握其思想变化，洞察可能出现的不良行为。二要常分析。经常分析研究“差学生”情况，沟通信息，摸清底数，找准症结，开出良方，始终把握教育转化的主动权。作为一名老师每天要想一想“差学生”的思想变化情况，工作有没有不到位与疏漏的地方，还应采取哪些措施，及时把工作跟上去。三要常疏导。要有针对性、不间断地做好正面思想引导工作，交流感情，帮助其校正人生航向，彻底改变错误的思想观念，纠正不良行为习惯。四要常鞭策。再差的孩子都有他好的一面，我们一定要充分看到“差学生”积极进取，不甘落后的一面。对其取得的每一次进步，哪怕是很微小的进步，也要及时给予肯定和表扬，即便出现毛病、问题，也要辩证地看，批评时要讲究场所和方式方法。
