小学数学教学与信息技术的有效整合
贵州省毕节市七星关区普宜镇乐都小学 陈 泽
  《基础教育课程改革纲要》明确指出：“要大力推进信息技术在教学过程中的普遍运用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”由此可见，教育要跟上时代的步伐，必须加强信息技术与学科课程整合，这已经成为我国基础教育改革必须考虑的重要问题。真正的课程整合，是把各种技术手段完美地融合到课程中，超越不同知识体系而以关注共同要素的方式安排学习的课程开发活动。信息技术与小学数学课程整合，就是利用计算机技术、多媒体技术、网络技术和现代教学思想方法进行课堂教学活动的一个整体概念。 

　　一、激发学生的学习兴趣，提高参与度

　　心理学研究表明：“儿童是有个性的，他们的活动受需要和兴趣的支配。一切有效的活动须以某种兴趣作为先决条件。”由此可见“兴趣是最好的老师”。学生之所以对数学感到枯燥、无味、怕学，其原因之一是由于数学知识本身的抽象性和严谨性所决定的，再者就是受传统教学手段和方法的局限，不能有效激发学生的学习兴趣。新课标强调指出：我们在教学中必须“关注学生的学习兴趣和经验”，在信息技术的教学环境下，进行探究性教学活动。信息技术与数学学科整合具有许多优势，但还有些问题我们必须注意：一是使用信息技术仅是教学的工具、手段，既不能盲目否定，更不能夸大其作用。过多的感官刺激，过多的动态过程，将会使数学学科失去其丰富的形象性、抽象性以及学生的想象能力。二是信息技术手段只是教学手段的一种而不是全部，不能因此而贬低其他教学手段，传统的教学手段还有其存在的必要性和可取性。 

　　二、运用信息技术设计练习题，简化练习的过程和时间 

　　通过设计贴近学生生活、符合学生兴趣特点的练习题，可以激发学生的练习兴趣，提高练习的效率。在多媒体教学中，可随时将学生的学习情况反馈给学生、老师。即时的反馈，能使学生及时了解自己的学习结果，促使学生自我激励，以不断获得“独立发现的愉快体验”。信息技术与小学数学的整合并不等于照单全收，有一些教师由于认识上的片面性在应用信息技术时步入了一些误区，有的过分追求全程效果，有的只追求课件的“外在美”，忽视了重点、难点的解决。 

　　要改变这些现象，关键是要重视实效，把“是否体现了信息技术这一先进的教学工具的优越性，是否有助于提高课堂教学效率和效益”作为教学是否有效的衡量标准。事实上并不是每一节课都需要信息技术教学，因此教师课前要周密考虑哪些内容、哪几个环节运用最适宜、最有效。 

　　三、运用多媒体信息技术优化数学素材，培养创新能力 

　　江泽民同志指出：“创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。”实施素质教育的今天，创新教育要体现在教育观念上，渗透在所有教育活动之中，培养学生的创新能力将成为所有教育活动的一种基本指向。在小学数学课堂教学中，利用现代多媒体信息技术更能培养学生的创新精神。利用多媒体技术展示现实生活中数学知识的广泛应用事例，如播放从电视台录制的我国科学家在计算修建三峡水库时需要的原材料、挖掘的土石方和库区的蓄水量、电站的发电量及对我国工农业生产和人民生活诸方面的直接贡献等各种数据概况，不仅让学生体验到我国科技的创新情况，更能激发学生对数学的创新意识。 

　　四、注重课堂及时反馈，创建愉快的学习氛围 

　　教学活动是一种复杂的信息交流活动，通过反馈信息教师可以把学生的注意力集中到学习任务的某些重要部分，突出矛盾，有利于学习难点的解决；而且，反馈越及时越有利于学习。传统课堂教学中，教师难以对学生的学习进行及时的评价，而运用多媒则能够对学生的学习及时进行反馈评价。如在课件制作时，我应用交互中的“判断”功能，当学生回答的结果符合题意时，屏幕上就出现一只鼓掌的小动物，同时播放一至五秒钟的掌声；当学生回答的结果不符合题意时，屏幕上就出现一位擦眼泪的小朋友。这种新的评价方式，能调节课堂气氛，促使学生愉快学习。 

　　五、结束语 

　　总之，信息技术与学科课程整合是一个系统工程，需要我们不断地去实践、探索和总结。我们必须勇敢地肩负起信息技术与语文学科整合的长期而艰巨的任务，不断培养学生的自学能力和创造能力。这个一个漫长的过程，这种技能的培养需要信息技术教师及学科教师进行系统而细致的教学才能逐步形成。要迎接教育革命的到来，为适应新型教育模式，为培养新世纪合格人才、优秀人才做好准备。
