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  【摘 要】 语文教学是否有效，主要体现在是否关注了学生的个性发展；是否在单位时间内让学习的效果达到最大化；是否体现了教材所特有的课堂教学的价值，完成与落实教学任务。
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　　在对待语文教学有效性的问题上，我认为：语文教学是否有效，主要体现在是否关注了学生的个性发展；是否在单位时间内让学习的效果达到最大化；是否体现了教材所特有的课堂教学的价值，完成与落实教学任务。

　　从多年教学的实践中，我认为有效性主要体现在如下几个方面：

　　一、激发兴趣，提高教学的有效性。

　　兴趣是最好的老师。一个人只有对某种事物感兴趣，才能产生想要接近这种事物的心理倾向，才能有积极参与其中的行为表现。

　　教师对于课堂教学方式的预设要力求使课堂生动有趣，具有吸引力。就要处理好预设和生成的关系：一方面，在课堂上，教师要能随着学生的变化，不断地调整预设；另一方面，教师在预设中考虑生成，为学生留有生成的空间。为了让学生更好地生成，教师的预设必须注意以下两点：第一，应按照学生的学路进行预设。凡事预则立，不预则废。我们不但要强调预设，更要改进预设。要想想学生可能会产生哪些问题，尤其是要考虑到学生的理解往往是个性的、多元的，使生成更具有方向性、成效性。这样的预设不是侧重于教师的教，而是为了学生的学，是为了让课堂预设不断走向生成。第二，教案设计既要突出重点，又要留有空白。要彻底改变面面俱到、支离破碎的程式。采用板块式教学设计，整合教学环节，提高问题的容量和含金量，为师生在学习过程中发挥创造性提供条件。

　　二、引导学生积极参与，是提高课堂教学有效性的关键。

　　有效教学是面向全体学生的教学，要想让大多数学生参与就必须面向全体学生。假如课堂教学仅为一小部分人服务，实际参与的人只是一小部分，这样教学成功率就会大打折扣，因此，要提高课堂教学的有效性，教师就应面向全体学生，同帮共进，使他们不断品尝成功的喜悦，形成良性循环。

　　中学生的学习基础参差不齐，要想全面调动学生参与课堂学习的难度较大。面对这样的现实，我在长期的语文教学中，积极努力探索着和寻找有效的方法。比如，在朗读教学中，我对不同层次的学生提出不同的要求，对于基础稍差的同学，要求读懂难字难词，帮助其流利朗读课文；对基础好的同学，要求就高一点，不但要背诵，还要默写（对于一些重点段、古诗词等）；在课堂练习方面，对于基础好的学生，题目面广量多，要求完成一些有一定深度题目，而基础相对较差的学生只要求一些较容易的基础问题（如注音、写汉字找错别字、划分节奏等）。在讨论问题时，允许学生积极发表自己的见解和看法，即使有一些学生受限于自己的知识水平，所表达的见解并不是很全面，教师也要充分肯定学生的看法。因为，“横看成岭侧成峰”，虽然学生的一些意见显得比较肤浅，但毕竟学生已经过一番的思考，并且鼓起勇气来回答，也是值得肯定的。

　　三、创新教学形式，是提高课堂教学有效性的重要保证。

　　教学讲求实效，行云流水般的教学，学生听起来会有一种置身其中的感觉，非常愉悦，设计的教学形式，教学问题却没有一点方的改变，平平淡淡，没有一点的火花，没有一点的争论，其结果，学生所接受无非是老师的答案，而没有自己创新的看法，即使偶尔有，也很快被厄杀在教师的讲解声中。

　　教学的流畅，是一位教师把握调度课堂的程度是否合理，是否有利于发挥学生个人的聪明智慧，大胆思考问题，是否有利于调动学生的积极性，畅所欲言，是否有利真正的每个学生掌握理解课文交代内容，能否运用学到知识拓展开来。问题过于单一化，简单化，学生容易理解，看似流畅，其实不然。应允许课堂有时沉默，有时喧闹声音响起，教学任务有时完成不了，可适应延续下一节课完成。这样，学生在学习时发现的问题能在课堂上消化，有助于学生向深层次学习，促进个人的进步和成长。

　　四、引导学生合作学习，是提高课堂教学有效性的方法。

　　合作学习，是一种的团队活动，是多人参与的过程，通过自主思考探索、合作讨论、交流、发表意见，有着明确的任务与目的，由“授之以鱼”走“授之以渔”。我在教学文言文课文时，将文章按内容或节次分成几个教学模块，每一大组负责一个模块的讲解。然后，大组内又以小组为单位讨论所分的课文内容，归纳重点实词、虚词，词性活用，重点句的翻译和课文的理解等多方面去合作学习。小组活动结束后，推荐一位同学代表小组准备在全班讲解。在小组和班内的合作交流中，学生比较全面地找出课文的重点知识。每小组依次讲，既展示了全组的实力，也吸收了其他组的学习成果。这样，避免了教师的满堂灌，既活跃了课堂气氛，又让学生有了展示自我的空间，充分体现了学生学习的主体地位。

　　比如：在教学《故乡》时，我就以课文的内容，安排学生认真阅读，设置与课文同步的问题，让学生合作探究当时心理，把名人内心心理表述出来，由此激发学生的兴趣和求知欲望，整个活动过程是学生积极主动探究各自心理。然后，在交流中达成共识，从而更好地帮助理解课文内容，提高了语文课堂教学的时效性。

　　五、利用多媒体教学，是提高课堂教学有效性的重要手段。

　　在平时的教学中，学生的知识的积累主要来源于课文这一载体，涉及的面不广，了解的知识有可能是狭窄的，仅能“凭空想象”，未有“身临其境”的感受，对于理解课文内容有一定的难度。

　　为此，在教学时，我适当地准备一些材料，利用多媒体进行教学，缩短教学时间，同时把有效的内容辅助学生消化与理解，可以减轻教师的有效工作，也可以使学生在短时间内较快地把握与课文的接触。例如：介绍作者生平，写作背景，有关理解课文的插图，布置作业练习等。

　　总之，语文的课堂教学有效性，是一个教师教学的生命力，是一种理念，是一种过程，是课堂艺术的发挥，是课堂效果的很好体现。
