浅谈“有效教学”策略
陕西省彬县范公小学 冯晓丽
  【摘 要】 “有效”主要是指通过教师在一段时间的教学之后，学生所获得具体的进步或发展。“有效教学”是指：凡能够有效的促进学生发展，有效的实现预期的教学结果的教学活动都可称之为“有效教学”。小学数学课堂上达成有效教学应做到用实教材，落实教材意图；创设情境，激发学生兴趣；精心设计教学活动，体现学生主体；课后反思，实现自身发展。

　　【关键词】 有效；有效教学；策略

　　“有效”主要是指通过教师在一段时间的教学之后，学生所获得具体的进步或发展。“有效教学”是指：凡能够有效的促进学生发展，有效的实现预期的教学结果的教学活动都可称之为“有效教学”。下面就小学数学“有效教学”策略，谈自己的几点看法。

　　策略一：用实教材

　　教师不能只是新课程实施中的执行者，而应成为新课程的建设者和开发者。因此，教师“要根据学生的具体情况，对教材再加工，有创造地设计教学过程”，也就是用实教材”。用实教材”要讲究把教材用好、用活。用好，就是基于教材但又不完全拘泥于教材，能根据学生的实际，或根据教学的需要，或针对教材中的一些不足之处，对教材进行改进和补充，使之更好地为教学、为学生服务。用活，体现在解放思想、勇于创新，大胆对教材进行“再加工”、“再创造”。但并不是漫无目的地“创新”和“开发”，使简单问题复杂化。教师要以客观、严谨的态度促进教材的建设和发展。

　　下面是一次公开课中５位教师分别执教了苏教版小学数学“用一一列举的策略解决问题”这一内容。

　　教材安排了两个例题，例１是“王大叔用１８根１米长的栅栏围成一个长方形羊圈，有多少种不同的围法？”例２是“订阅《科学世界》、《数学乐园》和《七彩文学》杂志，最少订阅１种，最多订阅３种，有多少种不同的订阅方法？”教学中有４位教师把例１和例２的素材进行了改编，把例１的素材改为王大叔“围花圃”，例２的素材改为王大叔“选花苗”，只有一位教师沿用教材进行教学。听课的老师认为后一位教师的例题素材与众不同，是对教材进行了改编，而前4位教师如出一辙的改编却被认为是教材的本来编排。

　　仔细研读教材，我们不难发现，两道例题注重选用有趣的、有现实背景的素材，旨在调动学生解决问题的积极性，同时激活学生已有的生活经验和数学活动能力。以例２为例，“订阅杂志”与“选种花苗”，哪个素材更贴近学生的实际生活？更容易唤起学生的兴趣和经验？显然是前者。４位教师在改编教材时只注重从“教”的层面，认为用“围花圃”和“选花苗”的情境，容易组织教学内容，有利于教师进行教学，这折射出教师“以教为中心”的教学设计价值取向。

　　教师改编教材，一方面说明新课程背景下教师对于“用教材教”意识的提升，另一方面也说明教师对教材认识的形式化和表面化。在实践中，教师该如何真正落实“用教材教”呢？“用教材教”至少包含2个层面的含义，即用好、用活教材。

　　策略二：创设情境

　　新课标指出“让学生在生动具体的情境中学习数学”。新教材的许多知识的引入和问题的提出、解决都是在情境中展开的。俗话说，良好的开端是成功的一半。一节新课的起始部分上得成功与否，直接影响着新课的教学，因此，有效创设情境是提高教学有效性的必备策略。如我在教学《生活中的比》一课时，我开门见山，将学生直接引入课本情景，充分利用文本资源，文中情景是比较哪几张图片与淘气相像。通过引导学生在情景中获取信息,探究交流,总结发现：图a,图b,图d的身高都是身长的1.5倍。所以与淘气相像。此时我介绍:像这样两个数相除又叫这两个数的比，揭示出了比的概念。

　　1、充分利用教材中教学情境的文本资源。新教材注意了选取生动有趣、密切联系儿童生活的素材，体现了“数学问题生活化”的理念。在教学中让学生看懂图意，获取信息，给学生提供观察思考的时间。以利于新知识的引入或问题的发现。

　　2、创设有效的教学情境。教师应根据教学的需要，结合学生的实际，从身边的事物和现象中选取素材创设有趣的故事情境，如在教学“统计”时，可设计这样的故事情景：动物学校要放假了，山羊老师说：“同学们，从明天起就放寒假了，为了让大家过一个有意义的假期，希望大家积极参加社会实践活动，打一次工，体验工作的乐趣。”小猪一个人在街上走，边走边想：“我上哪打工呢？”来到旺旺水果公司门口，看见门口贴有一张招聘启示（现场招聘一名市场调查员）。小猪走进公司大门，又走出来，身披绶带，一手拿纸，一手拿笔，说：“我的工作是调查旺旺公司第一台自动售货机1小时卖出的菠萝、香蕉、桃、草莓的数量，并用条形统计的形式向公司汇报，以便公司调整货品。”这时教师说：“你们来猜猜需要用什么知识完成这份工作呢？”由此进入新课的学习。

　　3.激发学生学习的兴趣和探索动机的情景创设。如《美丽的轴对称图形》一课，首先课件出示半只蝴蝶，教师提出要求：你能帮助这个半只蝴蝶找出另外的一半身体吗？并说说你的理由。紧接着出示另外四幅大小不一、图案不同的半只蝴蝶。学生的积极性一下子被调动起来，踊跃发言，初步提出了蝴蝶另一半身体要和原来的半只蝴蝶大小一样、图案相同，这时候教师引出“对称图形”的概念。

　　策略三：精心设计教学活动

　　新课标提出数学教学是数学活动的教学，而数学活动应是学生自己建构知识的活动。因此，教师要从“以学论教”的理念出发，精心设计数学活动，让学生“在参与中体验，在活动中发展”，真正体现以学生为主体的有效课堂教学。

　　1、变“听数学”为“做数学”。

　　数学家弗赖登达尔认为，数学学习是一种活动，这种活动与游泳、骑自行车一样，不经过亲身体验，仅仅从看书本、听讲解、观察他人的演示是学不会的。在数学课堂中学生对数学的体验主要是通过动手操作，动手操作能促进学生在“做数学”的过程中，对所学知识产生深刻的体验，从中感悟，理解新知识的形成，体会数学学习的过程与方法，获得数学活动的经验。如“图形的拼组”中，学生用已备好的长方形、正方形和三角形每种图形若干，用几个相同的图形能拼成另一种图形，让学生以小组为单位，进行拼组汇报交流。用2个长方形可以拼成一个正方形，用2个正方形拼成一个长方形，用4正方形拼成一个大正方形，用2个长方形拼成一个大长方形，用4个三角拼成一个正方形等等。这样的测试使学生手、口、脑并用，巩固和加深了所学自学知识，提高了学生的创新和实践能力。

　　2、调动学生参与课堂教学的积极性。

　　课堂教学是教师的“教”与学生的“学”的双向活动。促使学生积极参与学习，是课堂教学永恒的追求，是有效教学的核心。没有学生参与的课堂是失败的，在教学中教师必须激发学生的参与热情，使学生在课堂上精神饱满，通过动手、动眼、动口，最大限度地参与到学习过程当中来。这样才能更好促进学生得到发展。

　　以10以内加法应用题为例，在教学时应用实物或幻灯片，给学生可见可摸的东西，或新鲜的色彩、活动的画面等来集中学生的注意力，激发学生的参与热情。在屏幕上出示4只小鸟向我们飞来（并着上颜色)，让学生欣赏并数出4只。再用动画，让学生看到“又飞来4只小鸟”。整个过程包括两个步骤：一是用集合圈。提问：“一共有多少只小鸟?”二是引导学生得出：把4只小鸟和4只小鸟结合起来，用加法计算。4+4=8(只)

　　在教学过程中，对说得正确的学生要及时进行多样性的表扬鼓励，激发学生的学习兴趣，培养学生参与课堂的意识。这样，学生就能在“发现”中尝试成功的滋味，提高参与热情。

　　策略四：注重反思

　　当我们上完一节课后，及时反思教学肯定会比课前备课的感觉更为深刻，结合遗留问题与作业批改，能从中体会该课教堂的“得与失”、“成与败”。如上完《乘法的初步认识》后，我写了如下反思：

　　学生的所思、所想、所问是课堂中最真实的资源,而教师在课堂上为学生提供的空间大小直接决定了学生真实的思维暴露的程度。在第一次试教的时候我在乘法的引入部分设计了3个板块。第一个板块:游乐场的主题图感受几个几个数数,渗透几个几。第二个板块:通过摆图形感受几个几相加,同时引入连加法,感受相同加数。第三个板块通过设计情境感受连加算式的麻烦引入乘法。课后交流的过程中其他老师提出:学生学得轻松,教学步骤清晰连贯,但课堂是不是稍显沉闷。一语道破我心中的困惑,是呀!这么清晰的思路学生为什么思维不活跃?“教学过于细化留给学生的空间太小。”于是,我重新设计，把以上3个板块合并,充分利用主题图,挖掘主题图的内涵,调动学生的思维。于是呈现出较好的教学效果。 

　　我想:教师在教学中要尽量给学生提供充分的思维空间,允许他们以自己的思维方式自主地思考。因此,精心设计课堂提问,突出主导性问题,适当增加问题的挑战性,使学生经历“百思不得其解的困惑——茅塞顿开的激励——问题被突破的愉悦”的过程。 

　　可见，课后及时反思教学设计与课堂教学，记录自己的感受、心得、评价与修订，总结积累教学经验，具有非常重要的意义。不但可以为以后的教学提供有益的借鉴，利于优化下一节、下一轮的教学，又便于及时弥补教学中的“遗憾”和修正“失误”，不仅充实教学，提高教学水平和教学质量。

　　其实，我们应用有效教学策略的过程，实际上是一个创造性的过程，是一个研究的过程，也是我们教师自身发展的最好的过程。让我们在新课程“有效教学”的理念指导下，把研究教材和教学实践紧密地结合起来，不断积累和掌握有效教学的策略，为全面提高学生的数学素质，促进学生的发展作出更大贡献。
