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  【摘 要】 课堂教学的有效性，就是在课堂教学活动中，使学生在学业上有收获、有提高、有进步。具体表现在：学生在认知上，从不懂到懂，从知到多知，从不会到会；在情感上，从不喜欢到喜欢，从不热爱到热爱，从没感兴趣到感兴趣。

　　【关键词】 有效教学；知识；技能；过程；方法；情感；态度；价值观；协调发展

　　有效性是课堂教学的生命，任何一个负责任的教师都想提高课堂教学的有效性。那么什么是课堂教学的有效性呢？余文森教授从专业的角度回答了什么是课堂教学的有效性的问题。他认为：从专业角度讲，课堂教学的有效性是指通过课堂教学使学生获得发展。发展就其内涵而言，指的是知识、技能、过程、方法与情感、态度、价值观三者（三维目标）的协调发展。通俗地讲，课堂教学的有效性是指通过课堂教学活动，使学生在学业上有收获、有提高、有进步。具体表现在：学生在认知上，从不懂到懂，从知到多知，从不会到会；在情感上，从不喜欢到喜欢，从不热爱到热爱，从没感兴趣到感兴趣。

　　笔者认为要提高课堂教学的有效性，除了要注重学科价值和学科特点外，还要关注以下几个方面的内容。

　　一、正确认识教师的地位和作用

　　在实施新课程的背景下，教师的地位和作用正发生了很大的变化：教师不再是机械传递知识的工具，而是一个向导和顾问；师生关系从“指挥者”的角色过渡到“伴奏者”的角色，从塑造学生到引导学生。教师在新课程中的作用不是削弱而是加大了，做教师更“难”做了。那么怎样看待教师在新课程中的地位和作用呢？首先，教师是课程的执行者。在这个前提下，教师尽可能成为课程的“研究者”和“开发者”。同时，教师肩负教学思想和方式的创新。因此，正确认识教师的地位和作用，是提高课堂教学有效性的必不可少的因素之一。

　　二、准确定位教学目标

　　教学目标是课堂教学有效性的根本保障。美国教育学家布卢姆认为“有效的教学始于知道希望达到的目标是什么”。教学目标规定了教学内容的设计，影响着教学策略的选择，是实现课堂教学有效性的前提。因此，在制定教学目标时，要充分注意三个方面：第一，增强目标意识，把握课程标准。国家课程标准是课程改革的纲领性文件，而教学目标作为课程标准的具体化体现，既要紧扣课程标准所规定的基本素质，又必须具体化、可操作、可检测。第二，充分研究学生，了解学生的特点，以学生的实际为出发点，增强目标的针对性、有效性。教师只有从学生的知识背、认识水平和生活经验出发，从心灵上读懂学生、贴近学生，防止“对牛弹琴”，本能引起学生的“共鸣”。第三，加强目标整合，正确处理课堂教学三维目标之间的关系。三维目标不是三个孤立的部分，而是共同支撑超人的素养与智慧的一个有机整体。如我在《三大改造》（八年级历史下册）这样设置教学目标：

　　1. 知识与能力

　　掌握农业、手工业、资本主义工商业改造的形式以及对资本主义商业改造的政策。了解三大改造的实质、作用和不足。引导学生分析三大改造的原因、实质和作用，培养分析能力。

　　2. 过程与方法

　　通过提出问题引导学生用历史的观点分析问题；通过相关历史图片，培养学生从图片获取历史意见信息和述说历史的能力。

　　3. 情感态度和价值观

　　认识三大改造的基本完成，使我国实现了从新民主主义的社会主义的转变，确立了社会主义制度。在过渡时期中，我国创造性的开辟了一条适合中国特点的社会主义改造的道路。

　　三、选择适当的教学方法

　　选择适当的教学方法，是提高课堂教学有效性的必要条件。每一种教学方法都有其独特的功能和长处，也有其自身的局限性和不足。如选用讲授法就要考虑怎样调动学生的积极性、主动性；而启发式则要努力克服费时、费力等缺点，否则教学效果都受到影响。因此，教学方法的选择必须致力于“导”，服务于“学”，必须依据特定教学目标的实现，必须根据学生学习的特点而把外在的教学目标转化为内在的学习需要。陶行知先生说：“教师教的法子是基于学生学的法子”。选择适当的教学方法，能使课堂教学在新课导入、情景创设、知识迁移、问题拓展、活动安排、练习设计等各个环节上，始终处于内容鲜活化、过程活动化、问题探究化、交流活动化、思维多样化、体验有效化等，激发学生从多个层面参与学匀全过程。

　　四、合理利用多媒体网络资源

　　多媒体网络资源作为课程资源之一，以其信息量大，传输迅速快、音画兼备、形象直观等，被越来越多的教师所采用。运用多媒体网络教学，可以处理一些传统教学中难以解决的问题。如情景创设、材料展示、过程分析等优点。可是，不少教，师在利用多媒体网络资源问题上存在误区，把课程资源现代化等同于教学现代，部分课堂教学中多媒体大有代替常规课堂教学成为课堂中心之势。谁不知，如果从头到尾全堂使用多媒网络资源的话，重点很难突出，难点亦很难突破。另外，媒体利用时间过长、频率过快，也不利于师生互动、教师点拔、学生思考等，教师引导学生真正参与课堂的机会就会被多媒体剥夺了。这样一来，课堂教学的有效性也无从淡起。

　　五、尊重学生的主体地位

　　教学是一个师生活动的双边过程，学生是学习的主体，充分发挥学生学习的主动性和自觉性，是提高课堂教学有效性的重要途径。可在实践中，我们发现一些教师乐于训导而不善于鼓励，勤于指正却吝惜赞赏，师生关系紧张、沉闷、压抑，学生失去了独立性和自主性，没有个性可言，更淡不上发挥学生的主体作用。那么怎样才能发挥学生的主体地位呢？首先，师生之间要有一种平等、和谐的关系。教师要走近学生、关注学生、欣赏学生、理解学生，为学生营造一个崇尚真知、追求真理，发展个性、自主创造宽松的学习氛围，让更多的学生拥有健康的心态、健全的的人格、和自信的人生。其次，教师的教学设计，如教学目标、认识逻辑、实施方式、处理方法都必须充分考虑学生情况，从学生出发，而不是某种形式。因此，在课堂教学中，教师就要为学生创造条件，充分发挥学生在课堂教学中的主体地位，而不能替学生包办一切。如在《中华民国的成立》一课内容中，我就把对“如何对辛亥革命的评价”这一问题交给学生自主去处理。学生根据自己的认识，从不同角度对辛亥革命进行评价，既有利于认识的升华，也有利于教学目标的完成。

　　总之，教学是一个师生共同参与的双边活动过程，有效则是课堂教学的生命，而对有效性的评价却是仁者见仁、智者见智，在这里我只不过是提出我的一些肤浅的认识，把自己当作学生生探求知识的同行者，期盼同行不吝赐教，我们共同努力，不断探索提高课堂教学有效性的方法或途径。
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