让政治课堂真正回归生活
江苏省靖江市第一高级中学 师宝庆
  为了适应新课程改革，现行教材在名称上都与生活相结合，像经济生活、政治生活、文化生活、生活与哲学等，这就要求我们教师要设法让思想政治课回归生活。让政治课回归生活就是强调在思想政治课教学过程中，密切政治课堂与生活联系，突出学生主体作用，重视学生个体的情感需求，激励学生去生活、体验、经历，敢于开拓生活视野和生活内涵，在追求美好生活中提升自己的生活境界，培养良好的个人品德，获得自身的健康发展。让思想政治课贴近生活，回归生活，让学生明白“生活与教育是一个东西，不是两个东西”（陶行知）。生活化趋势是我国基础教育课程改革的趋势，也是世界各国教育发展的趋势。

　　一、让政治课回归生活教学理念的理论依据。

　　现代社会是一个信息社会。学生知识的来源，经验的获得，观念的确立将更多地来自于社会生活。社会上各种群体截然不同的利益观、价值观，人际关系的是与非、大众传播内容的善恶、美丑，不可避免地会对学生产生这样或那样的影响。互联网也使得学生接受信息的主动性、积极性和选择性大大增强。在互联网上，不同的政治文化观、道德观、价值观都有充分的表现。如果思想政治课脱离现实世界和学生生活，忽视现代社会对人的自主性和创造性的呼唤，那思想政治课就成为马克思主义理论的灌输课和道德行为的训练课，政治课就变成了读条条，背条条。久而久之，学生对政治课产生逆反心理，也不会自觉用马克思主义的立场、观点、方法解决实际生活中的问题。杜威曾指出：“从别人那里听来的知识也许能使人产生某种行动……但这种知识不能培养个人的主动性和使他忠于他人的信念。”因此，根据现代生活教育理论，教师只有直面各种社会信息，以学生发展为本，以生活天地为活教材，让学生在生活中体验知识产生、形成和发展，在生活中发展个性和能力。 

　　二、让思想政治课回归生活的教学实践

　　创建生活化的政治课堂，改变抽象化、空洞化的说教式的课堂教学，提高教学效果，必须在教学目标、教学内容、教学方法和手段等方面立足社会生活，使政治课增添时代的源泉和生活的活力，也让学生体验到生活和生命的乐趣，从中学会做人、学会做事、学会生活。

　　（一）立足生活，制定教学目标

　　现代生活教育理论认为，教育即生活（陶行知）。教育应服务于生活，通过教育使学生学会生活，体验生活的快乐。教师要发挥创造性，根据教学内容、学生特点，立足生活，制定出具体的、层次不同的教学目标。制定教学目标要讲“近、小、实”，贴近生活、联系实际，尤其要着眼于适应社会主义市场经济的需要和新世纪的需要，着重培养学生适应未来社会的基本素质，如创新精神、竞争意识、诚信观念、民主意识等。例如，在设计高二经济生活《生活消费和消费观念》一课的教学目标时，联系生活实际，创造性地把学会维护消费者正当权益、树立文明的消费观，为自己家庭编制半年的消费计划表等写入教学目标，这既有利于学生的长远发展，也有利于经济建设和社会发展。 

　　（二）学习内容源于生活，服务于生活

　　由于教学目标的转变，即由教授学科知识转变为以知识为切入点，回归生活，这为教学内容的生活化准备了前提。长期以来，思想政治课缺乏吸引力，就是教学内容远离学生的生活实际，它不仅使学习活动与学生的生活实际隔离，也与学生长远发展相去甚远。在教学中，不是教师把理论或对某个问题的看法、感受传授给学生，而是充分挖掘生活素材，设计导致学生自己产生某种体验、理解的思想“碰撞”，让这些“碰撞”去产生它的必然效应。例如，在讨论“三农”问题时，教师向学生展示了《中国国家地理》中的“我们的家底”系列照片（全国各省市均有一张照片），学生清楚地看到城市与农村家庭的差距，特别是广西一农户，主要财产只有一间瓦房、一头牛、一头小猪、8只鸭子，学生为之感慨。趁着学生对农村现状有一定的感性认识时，出示1997年以来，城乡居民收入增长比较图，农民收入已连续7年低速增长，不及城镇居民收入增量的1/5，城乡居民收入差距扩大。学生从图片、数据真实地体验做好“三农”工作的紧迫性。有了这一思想基础，再让学生去认识生活在周围的农民工，就会用平等的、宽容的、关爱的心态去看待他们。有了这种心态，才可能让生活在城市的农民工呼吸到自由的空气。这也正是思想政治课的作用所在。

　　（三）学习方式的生活化、多元化

　　陈腐的教学方式是教师“一言堂”、“满堂灌”，这无法激起学生的学习兴趣。教学中必须结合生活实际，引导学生分析问题，解决问题。为此，思想政治课课堂教学必须向社会大系统开放，向新生活开放，把课堂与社会实践结合起来。同时必须落实学生的主体地位，在课堂中增加生活实践的活动量，让学生在实践中学会做人，学会生活。

　　首先，教师可对教材进行重组，抓住学生在生活中感兴趣的问题进行讨论、展开合理的想象。例如，在上“银行知识”一课时，就和学生一起破解“信用卡之谜”。生活中信用卡被频繁使用，其本身也是高科技产品，学生非常关注。教学中让学生从生活的经验中畅谈信用卡的特点，说到信用卡的好处，一位同学还展开想象的翅膀，把自己假设成百货公司信用卡部的老总，认为要是人人都用信用卡，商店就不会收到假钞了，盘点也很方便；对税务机关来说，也能避免商家逃税。对于有人利用信用卡进行金融犯罪应如何控制，学生也能提出行之有效的措施。

　　其次，在条件许可的情况下，让学生走进社会大课堂。例如，讲解利息、股息概念，投资理财这一生活话题时，让学生走进中国银行、工商银行、农村信用合作社等金融机构，去学会计算、比较投资收益的大小。与此同时，教师要求学生向专业人员提出一个问题并予以研究。在学习过程中，一些学生把问题拓展到课本之外，如个人向银行透支问题（包括透支利弊、期限、透支利息的计算等），这些问题来自于生活，因此学生学习兴趣盎然。这样教学使学生在真实的投资场所中收益颇丰：不仅掌握了一些基本概念，还树立了风险意识、诚信观念、理财观念，在实践中学会与他人合作，学会观察与思考，学会生活。

　　第三，抓住契机，在丰富的社会背景下引导学生适当参与社会生活。学生在学习高中政治生活时，感觉政治文明，参与民主管理离生活很远，不感兴趣。为此，教师运用民主生活的良机：江苏省人大常委会在制定《江苏省未成年人保护条例（草案）》的过程中，专门听取全省青少年对草案的意见和建议。这是江苏省人大50年历史上首次邀请未成年人参与地方立法工作。也是一次让学生参与政治生活的好机会。教师引导学生通过网络、报刊跟踪了解整个过程，对草案发表自己的意见，最后以书面或者电话的形式反映意见。这个过程就是在生活中参与民主政治的过程，学生也体验到政治文明与自己的切身利益息息相关，提升了学生对政治生活的主动参与意识。

　　第四、引导学生自我教育，把知、行有效地统一起来。杜威明确提出：“离开了参与社会生活，学校就没有道德目标，也没有什么目的。”因此，在课堂教学中安排实践活动与行为训练，引导学生自我教育，有利于提高思想政治课的实效性。比如在培养“诚实守信”的市场经济意识时，可以安排“请同学们谈谈对作弊现象的看法”，并能真诚地作出考试不作弊的承诺，在任课老师的配合下，加以实践；在宪法宣传周，利用双休日，上街举行一次《宪法》的宣传活动等。使课本上的德育要求尽可能现实地得以转化为学生的道德行为。 

　　（四）师生关系的民主化、平等化

　　要让思想政治课回归生活，必须创设一种多主体的平等对话式的课堂交往模式，在课堂教学中人人参与，平等对话。然而，在传统的课堂教学中，师生之间实际上是一种不平等的关系：教师处于富有知识的地位，是知识的权威、课堂的控制者，学生处在待加工者的地位。事实上在信息化时代，信息面前人人平等，学生可能比教师更早获得信息，教师不再是知识的权威。因此，让思想政治课回归生活首要前提是教师的正确定位，即按照现代生活教育理论建立民主、平等的新型师生关系，教师由居高临下的权威转向“平等中的首席”，珍视学生思维的独立性，善于倾听学生的声音，把课堂时间还给学生，有充足的时间自己动脑、动心、动情、动手。

　　同时，思想政治课教师还应不断学习教学理论和信息技术知识，拓宽相关知识结构，对学生思考问题的策略进行指导，成为学习的促进者。

　　社会生活是思想政治课的源泉，只有紧密地联系生活实际进行教学，才能使思想政治课迸发生机和活力，取得实效。
