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  乡土是学生自幼生活成长的地方,因而也是学生所熟悉的地方。通过乡土地理学习,能使学生亲身感受到家乡伴随自己成长而发生的变化。也就是说,乡土地理具有更贴近学生生活的特点。因此像家乡的山山水水、家乡人民的勤劳奋发的精神、家乡的变化等等,这些都是学生能切身感受到的生动的事实,其远胜于一般地理教学中那些只有文字描述、图片展示或录像等音像展现的事实,因而也就更有助于激发学生热爱家乡、热爱祖国的情感。同时,家乡的故土情结,可以激发学生树立改造家乡、建设家乡的崇高志向,这就有助于促进学生将爱家乡、爱祖国的情感付诸实践。那么，地理老师如何利用乡土地理对学生进行情感教育呢？我认为可以从以下几个方面入手：

　　一、进行家庭生活调查，感受家乡巨大变化。

　　在课前一周让每位学生对自己的家庭成员的童年生活(衣、食、住、行、玩、娱等)进行调查，收集各种老照片和实物资料，与自己家庭目前的现状进行对比，有什么不同?为什么?通过调查提高学生观察事物和分析问题的能力，达到充分展示学生的智慈才能，调动学生学习的热情和自主学习的积极性的目的。在这一过程中，教师要指导学生如何利用好自己所收集的资料，从中发现各种地理要素并进行对比、分析，发现其中的变化，思考变化的原因，分析其中的利弊，提出自己的见解，以便在课上与大家交流。在交流中，教师分别板书其中的关键词，清晰明了地呈现家庭成员在不同时代的生活变化和差异。通过学生自己讲解自己家庭生活的改善和变化事实，认识到家乡在短短几十年之间取得的巨大成就，这一切的变化和成就充分说明了国家的发展。通过教师的点拨和弓}导，进一步使学生感受和了解祖国经济飞速发展的进程，不断提升民族自豪感，从而激发学生爱国热情。同时激励学生要奋发学习、不断学习才能跟上时代的发展步伐，为家乡的建设和祖国的富强出力，以达到培养学生爱乡土、爱祖国的思想感情和主人翁责任感的目的。在学生充分认识家乡的基础上，教师适时引导让学生谈谈对家乡建设有够些建议和想法，我们能为家乡做什么?逐步增乡土她理教琴冲及国主义教育的渗透O银川市第二十中学王莉强学生的忧患意识和主人翁意识，激发学生的学习动力。

　　二、亲历家乡之美，见证祖国发展步伐。

　　爱祖国，爱家乡，不仅仅是因为我们生于斯，长于斯，重要的是我们的祖国和家乡有让我们自豪、赞美的土地和大好山河。同时我们自己又是置身于社会发展的滚滚洪流之中的一员。对学生来讲，如何把书本知识转化为实际应用的能力，也需要通过野外观察、实地参观、社会调查等实践活动来培养、锻炼。因此，有目的的组织学生进行乡土地理调查也是必要举措之一。如，对学校哦者家庭周围的小气候、地理特征等要素，可以组织学生进行集体户外考察，配合学校每年春季组织的综合实践活动，开展包括扫墓、参观污水处理厂、生态蔬菜大棚、放风筝、野炊等活动，让学生亲历生机盎然的大自然。与此同时也使学生了解了家乡的建设成就和美好的生活是由社会各界劳动者辛勤付出得来的，体验并学会尊重和珍惜前辈的劳动成果，尊重所有的劳动者，立志做一个光荣的劳动者，从而达到提高学生素养的教育目的。

　　三、撰写小论文，赞美祖国变化，强化爱国意识。

　　通过上述调查和实践活动，进一步强化爱国主义教育，如以“你在活动中有什么收获和感受?”为主题，针对实际情况要求学生编写以反映家乡变化的地理习论文，随后进行展评。组织和鼓励学生参加各种相关的竞费活动(地球)j博士、环保卫士、地理小报等)，进一步提升学生素质。从而推动学生观察和分析事物的能力，扩大学生的知识面和关注的视野，并通过活动展示学生的智慈和才能，调动学生学习的积极性和自主学习的热情，达到对家乡和祖国更进一步的认识和了解，增强对家乡和祖国的情感和责任感。

　　4.强化地图工具作用，在运用中渗透爱国主义教育。地图是地理学科学习分析地理事物、要素内在联系的一种必不可少的教具，学生可通过地图了解未知的知识、验证已有的知识，学会运用地图宏观、综合地分析问题，促进学生成为有智惫的未来建设者。我国乡土地理教育产生于清末反抗外来侵略、保国保种的民族救亡运动中；清末到新中国成立这段时间内凡是民族矛盾比较尖锐的时期也是乡土地理比较繁荣的时期。我国基础教育片面强调知识讲授，因而容易忽视学生的情感教育，而“乡土地理教学为培养学生的爱国主义情感打开了一个窗口”。乡土风物、民俗真实可感，乡土地理知识教学包含着乡情教育，学习乡土知识自然可以产生对于家乡的认同感、自豪感，使爱国和爱乡之情真是可感，新课程要求的情感目标因此更容易落实。在教学中，地图中丰富的乡土地理材料，既为学生所熟知，又为学生所喜爱。因此，教师在地理教学过程中，要充分运用学生自己身边生动实在的地理材料和对家乡的特殊感倩，提供一些联系实际的问题，让学生对照地图查找、分析，既可使所学知识和技能得到验证与应用，又使学生油然而生出一种自豪感。学生通过看图分析、讲解、讨论、交流，能达成对乡土—宁夏地理的认识，学生在经过家乡事物与地图的对照，从地图上获得未知的地理事物的过程中，懂得了通过地图学习地理的方法，也增强了爱国主义情感。
