如何抓好初中英语教学中的“主动学习”
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  教学模式也可称为教学结构，简单地说就是根据一定的教学思想或理论而形成的，师生在教学过程中必须遵循的比较稳定的教学程序及其实施方法的策略体系。

　　我十分重视模式构建的策略体系的研究，依据教育学、心理学及英语主动学习理论，对不同课型作了大量的考察，不断的探索，反复的研究，初步构建成“主动学习”英语课堂教学模式。 

　　在模式构建的研究中，采用了“行动研究法”，即实践——?认识——研究——实践——认识——研究，每一循环，模式研究工作就进一步获得改进和提高。在模式构建中，重视教师的主导作用，突出学生的主体作用。 

　　模式中的每一个环节都包含着“主体实践”和“主体认识”两个层面，形成模式各环节操作的内部结构。“主体实践”与“主体认识”的反复循环提高了课题研究的力度，挖掘了课题研究的深度，使模式形成了鲜明的特征。 

　　那么，在初中英语教学中如何抓好“主动学习”呢？ 

　　一、激发兴趣，把求知变成内在需要 

　　这一环节是指通过教学设计，激发主体持久的兴趣，把求知变成内在需要，为教学过程创设最佳的实践与认识活动做好充分准备。 

　　英语教学中，知识客体和现实客体对主体的吸引力越强，教学活动中主体反应就越强烈。这一环节包含着主体实践与主体认识两个层面： 

　　1、主体实践方面

　　要做好“呈现问题”的工作。引发学生注意，教会学生观察，通过“呈现问题”，将呈现的内容(图片、文字、物体等)转化为主体的“知识客体”和“现实客体”，使即将展开的教与学的活动更加流畅、和谐。 

　　2、主体认识方面

　　要做好“求知导向”工作，激励学生始终保持浓厚的兴趣、强烈的求知欲。实施策略是重视引导主体根据呈现内容展开思维，同时激发情绪迁移，使教学环节一环紧扣一环。 

　　二、创设情景，创造良好的学习环境 

　　这一环节是指学生在逼真的情景中，有意识有目的地观察，通过感觉器官作用于知识客体或现实客体，使学生清晰地认识理解表象，产生言语交际的一种向往之情。

　　英语教学中，通过知识客体或现实客体对感觉器官的刺激，大脑对表象产生能动的反映。这一环节同样包含了主体实践和主体认识两个层面： 

　　1、主体实践方面

　　要让学生在创设的情景中，充分观察、细心体验，即“感性接触”，它包括情景创设方法、手段、目的、意义。实施策略是教师必须设计好文字材料，声象材料，直观教具等。力求体现知识性、趣味性、可操作性，激发学生调动多种感官，采取多种方式，积极参与感性接触活动。

　　2、主体认识方面

　　让学生在创设的情景中，在感性接触的同时，通过大脑对表象的能动的反映，使主体对表象产生深刻的认识与理解，主要策略是让主体在起初或模拟情景中，理解和交流所传递的信息和语言材料，激发、引导学生掌握和运用语言。 

　　三、启发引导，从感性上升到理性 

　　这一环节是指激励学生积极思考。在积累的语言材料和句型结构的基础上归纳出语法规则，从而使认知内化为语法规则，使感性认识升华到理性认识。

　　这一环节也包含着主体实践与主体认识两个层面： 

　　1、主体实践方面

　　要做好“感性训练”工作，引导学生根据交际性操练中的语言材料、句子结构进行举一反三的操练，以形成认知，增强感性认识。主要策略是教师有目的地创设情景，针对重点语言材料，句子结构，启发诱导学生尝试归纳出规则。 

　　2、主体认识方面

　　让学生在教学活动的本质中发现规律，从而得到了“理性升华”。“理性升华”不应局限于机械地模仿，更应发挥主体的能动作用，即灵活、正确地运用。主要策略是让主体通过分析、综合、概括、推理的积极思维活动，归纳出规则，并利用语言规则，促进理解语言材料的速度，培养学生举一反三灵活运用规则进行言语交际的能力。 

　　在模式构建的实践中，我们也体会到：学生积极参与知识获得的全过程，有利于他们自身的认识的提高和智力的发展。在设计不同年级不同课型的教学模式时，我们始终遵循了主体性原则、主动性原则和创造性原则，使模式构建顺利进行。 

　　综上所述，要提高初中英语的教学质量，我们选择并实践的方法是很多的。正如上述谈到的英语教学中的“主动学习”，就是一种好的教学方法。“主动学习”方法，充分突出发挥了学生的主体作用，让初中学生在学习中主动、积极地学习，真正成了学习英语的主人。 

　　因此，我认为“主动学习”方法值得提倡。这里，还要强调一个问题，即充分发挥教师的主导作用问题。我们的教学原则是“以学生为主体，以教师为主导，以训练为主线。”前者我们强调突出了学生的“主体作用”，发挥了学生在英语学习中主人公地位，提高了英语教学质量。但是，我们不能忽视教师的“主导”作用。在“教”与“学”这一对矛盾之中，教与学是相辅相成的。没有“导”则没有“学”，尤其对初中学生学习英语而言，初中学生学习英语毕竟知识、经验还是很少的，必须依靠我们的英语教师引导才能真正学习好英语。 

　　作为每位英语教师，一定要关爱学生，爱岗敬业，永远为学生服务，一辈子勤勤恳恳服务学生。“主动学习”可以说体现了英语新课程标准所指出的，学生为主体的学习，在英语教学实践中，我深深地体会到，突出学生为主体，突出教师为主导的重要。我们的教学突出了学生的主体地位，就能充分地调动学生学习英语的主动性、积极性和创造性。
