班主任心得
——没有爱就没有教育
江西南昌二中 胡欣颖
  班主任工作的核心是德育工作，德育工作中班主任费神的是转化后进生，转化后进生是老师所肩负的重大而艰巨的任务.我觉得班主任转化后进生工作策略方法追源溯本、千变万化中都离不开对后进生的关爱这一法宝。对”差生”比起其他学生，我们都必须付出更多的耐心、细心、爱心、恒心。“要小心的像对待刚吹起的气球”,用力过猛就会爆破,置之不理就会泄气。这句话或许有些夸张了一点，却实实在在的告诉大家对待后进生不可疏忽大意，特别对于我们这些班主任来说，不仅要关注孩子的学习的成绩，他们的心理健康，思想状况更是让我们心力交瘁。常常说学习态度好、学习习惯好，好成绩自然水到渠成 ，但“冰冻三尺，非一日之寒”，学习基础差，学习态度差，又加上初中生心理变化和发展，顶嘴，不服管教等等逆反心理开始猛涨，家长开始管不了，打骂也不管效了，最后对这些孩子也无能为力了，有的甚至开始放弃任由发展。其实，这些学生也是有上进心的，只不过他们把精力用在了其它的方面了，他们特别需要老师和家长的关心、理解、帮助和爱抚，所以我们应该做到思想上不歧视，态度上不粗暴，感情上不疏远，让他们也能感受到老师的爱与温暖。 下面就谈谈我班一个案例，虽不是惊天动地，但仍历历在目，感悟至深。

　　那是第一次做班主任，担任七年级一个班的班主任。刚进初中的孩子对任何新环境、新实物都充满好奇心。在任何课上大部分孩子都表现的非常好，非常积极，唯恐给新老师留下什么不好的印象。很快我对班上大部分同学都有了个初步的了解。经过一段时间了解与观察，发现班里有个小男生很“糟糕”，糟糕在他上课不跟其他孩子一样认真听讲，作业不认真，课后就狂奔乱跳找不着人影，同学间经常闹矛盾等等不好学习习惯和行为习惯，大家都嫌弃他。这才刚刚进初一就出现这样的状况是非常可怕的。刚开始我像以往一样找到这个孩子，与他谈话，问起原因，这个孩子认错的态度非常好。本以为这次谈话后，孩子会立马端正学习态度，改变自己，谁知道这个孩子根本没有一点改变。经过几次努力，他都表现为认错态度很好，就是行动上不改，初一第一次期中考试几乎都不及格。看到他不思进取，表现糟糕，成绩上不来，我真为这孩子着急。

　　我必须要想法贴近他、走进他直至改变他。

　　为此我向很多经验丰富的老班主任请教，从他们身上学到了很多。对待这样的孩子不能只单单看他的成绩，先要激发孩子的兴趣点，赢得他的信任，帮助他在班上树立良好的形象，让他感受到老师的爱与关心。为了有针对性的方法，决定去他家进行家访，更深入的了解他。在他家，观察到他的房间帖了几张奖状，细看原来是孩子小学参加区里田径比赛和跳高比赛的奖状，成绩都是第一名，第二名这样的好成绩。并在和他家长交谈中了解到孩子父亲工作非常忙，经常出差，妈妈要照顾还在襁褓里的弟弟，平时根本没有时间管这个孩子，只能在物质上尽量满足孩子，对于孩子现在这个表现父母对此也没有办法。但在交谈中还是让我发现了孩子的闪光点，孩子平时很喜欢玩电脑游戏，除游戏玩孩子还喜欢做视频。

　　为了让这个孩子能尽快对初中生活产生兴趣，体现出自己的价值，初一第一次运动会，我找到了他。鼓励他把自己的特长展现给全校同学看，为班级争光，为自己争荣。这个孩子果然在运动场上展现出自己的魅力。运动会后为了让他能感受到班级温暖，老师的爱，在班会上特意大肆表扬了他，要全班同学在这方面向他学习。并在事后再次找到他谈话，表扬他，并对他说“要是你的所有一切都能像你在运动场上一样，取得这么好的成绩，那你肯定会非常棒，你愿不愿意在其它方面也尝试下，努力下，做到最棒。”。孩子说“老师，我会尽力的。”。通过这事后，孩子确实稍微有些改变，但是变化还不是特别明显，但我相信他已经开始改变了。紧接着在学校元旦汇演视频评比中，这个孩子做的班级视频取得了二等奖。这几次得奖让他在同学中的威信也越来越高。在初二开学时，这个孩子竟竞选当上了物理课代表。虽说这个孩子成绩还不是特别好，但是至少他的学习习惯，学习态度已经发生了很大的变化，相信只要坚持下去，成绩一定会迎头赶上。

　　看见他一年多下来的变化，我心里有一种说不出的喜悦和轻松！因为，我没有放弃他。通过这件事我明白了一个道理：对于后进生，要想让他们有所提高，老师一定要学会发现他们的闪光点，通过闪光点让他们找到自信，从而去改变他们。在树立他们信心过程中我们老师也要各个方面去关心他们，去爱护他们，使他们感受到老师给予他们的温暖，给予他们的信心，给予他们的关怀，这样让学生从内心发现自己的错误所在，找到提高的办法，从而努力学习。但最重要的一点就是坚决不放弃。

　　著名教育家苏霍姆林斯基曾经说过：“没有爱就没有教育”。我国著名教育家陶行知先生说过：“没有爱的教育将会使教学枯燥，像山泉枯竭一样”。可见，老师对学生实施关爱的教育方法，是教育取得成功的关键。作为班主任的我们，只有关心、热爱学生，学生才会“敬其师，而信其道”，班主任只要关心、热爱每一个学生，特别是班上的后进生，对后进生的转化需要我们不断地做反复教育，必须要有“马拉松式”的耐心，耐心的与他们交谈，耐心的帮助他们，关心他们的学习、生活、冷暖，使之产生感激之情，并由此转化为学习的动力。使“捣蛋鬼”也能上光荣榜。
