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  切实转变教学方式、学习方式及评价方式是变革课堂教学的主流，课堂教学中要充分体现学生的主体地位，教师的主导作用，培养学生勤学善思，分析和解决问题的能力，着力构建有效课堂教学，追求课堂教学的有用有效性，努力提高教育教学的质量，真正实现教师轻松教学，学生快乐学习。一节有效课堂教学应该具备有如下条件：

　　一、体现新课改理念

　　理念是行动的先导和指南针。以建构主义理论、最优化教学论等现代教育理论为基础，设计上体现面向全体学生，倡导自主合作探究式学习，努力提高学生的生物学科素养，注重学生的体验、贴近学生的生活为出发点，转变教、学、评的方式，紧紧围三维目标展开教育教学，达到课前预设、课中达成和课后拓展的有机结合，切实追求有用有效和提高课堂教学质量为目标，培养学生良好的学习习惯和学习方法。

　　二、课前准备十分充分

　　常言道“提高课堂教学质量的功夫在课前”。纵观本节课，在准备上充分分析了学生的基本情况，具备了哪些知识和生活体验，这是施教的前提和关键。根据《皮肤及汗液的分泌》这一节课的学习内容，采取了回归教材，先学后教的教学原则。思考了在课堂教学中需要采取的教学策略和方式，即教学方式、学习方式和评价方式。切实做到了解读课标，确定三维目标；深研教材，整体把握教学内容；分析学情，引导学生从已知走向未知；剖析教学用书，把握拓展深度和策略；制定教案，做到教学流程清晰；教学辅助手段（课件），力求简洁求实有用；精选习题，注重知识巩固迁移运用。

　　三、课中施教追求有效

　　在课堂教学中充分体现教师主导和学生主体的学习地位，充分发挥学生的自主、合作学习，让学生在轻松的课堂氛围中学知做人。具体体现在以下几个方面：

　　1.创设一种有效情景

　　创设有效的教学情景，能够较快地将学生融入到课堂学习之中，激发学生的求知欲。例如执教的《皮肤及汗液的分泌》这课：通过课件出示我国著名运动员姚明运动后的脸部图片，表现大汗淋漓的面部表情，问学生姚明的脸上有什么？同学们进入初中后，脸上长出些“痘痘”，这是为什么？如何进行预防呢？夏天刚过，许多同学都发现自己的皮肤变黑了，你能说出其中的理由吗？通过这些问题情景的创设，贴近学生的生活实际，能够很好地激发学生的学习兴趣，自然地引导学生进入本节课的学习内容，紧扣教学主题，富有针对性和实效性。

　　2.抓住模式图是关键

　　《皮肤与汗液的分泌》这一节内容简单又很实用，如何体现生物学科特色，突出教学的重点，突破教学的难点。因此，在教学中，全面抓住皮肤结构模式图的有效运用，直观生动，形象具体，符合学生的认知规律。引导学生通过阅读教材和皮肤模式图，理解了皮肤的结构，并进行逐一分析，得出了皮肤的功能；抓皮肤中的汗腺的结构，略施动画，突破了教学的难点；在课中小结时，对皮肤各结构标注上相应的功能，达到皮肤的结构和功能相适应的特点，又帮助学生构建起了本节教学内容的知识体系。

　　3.增补六个活动是依托

　　增补六个小活动是对教材内容的一种有效整合，将教材中的复杂问题简单处理，让师生之间、生生之间进行互动，让学生体验学习的过程，感悟生物学知识处处在我们的生活之中，终极目标是让学生通过本节课的学习，把握皮肤的结构和功能的基本知识，实现如何使自己拥有健康的皮肤。（1）观察皮肤的外表。让全班学生伸出自己的双手，进行仔细观察皮肤上有什么？（2）学生拉猪皮。采取用猪的皮肤，让两位学生用力对拉，但是没有拉断，给学生实际的体验，引导学生对皮肤中真皮中的胶原纤维和弹性纤维具有韧性和弹性的理解。（3）白纸复原。请一位学生与教师配合完成，教师轻轻地拉动学生脸蛋的皮肤，教师松手后，学生脸部的皮肤很快地复原；（4）针刺皮肤。教师用针刺自己手背的皮肤，在一定的深度（表皮）没有见到血液流出，再略用力深刺，结果见到皮肤上有血液流出，（5）用水擦皮肤。请一位学生为实验对象，教师用洁净的湿面巾纸擦试学生的脸部，然后让学生说出自己的体验。（6）手触摸物体。教师用一块布将学生的双眼蒙住，然后给学生书、笔等物体，让学生说出其物体的硬度、形状等，通过一系列的小实验，逐一地解读了皮肤的结构，理解了皮肤的功能，较好地突出了教学的重点，突破了知识的难点，同时学生学得很轻松，教师教得轻松。

　　4.提出的问题有含金量

　　如何在课堂教学中提出有效有价值的问题，有利于激发学生的学习欲望，培养学生的思维能力。生物课堂教学提问要把握基本的原则和要求，注意问题的层次性，把握好提出问题的“点”和“度”。设计的问题由浅入深，层层递进，符合学生的认知规律。

　　5.教学流程简洁明了

　　教学流程要简洁明了，关键是要充分体现学生的主体地位，调动学生的学习潜能，培养学生分析问题和解决问题的能力，拓展学生的思维能力，教师在课堂教学中起协调和引导的作用，对学生遇到的难点、疑点、错点和盲点进行有效的引导和补充，帮助学生一起构建知识树，掌握生物学科的基本知识和基本技能。推行了目标──问题──互动──精讲──迁移的简洁的教学模式，坚持每一教学环节直面呈现，突显学生对问题探究、活动体验，表达交流，达到了学生学习知识的目的。

　　6.知识迁移恰到好处

　　学习知识既要体验学习快乐的过程，又要学会对知识的运用，解决生活中的实际问题。知识迁移运用是对本节课教学最有效最快速的反馈，利于及时查漏补缺，利于不断地改进教学方法，提高教学质量。

　　四、课后拓展留有思考空间

　　一节课不可能将所有的知识都涉及到，学习知识是一个不断拓展深化的过程。在讲完教学内容时，留下一个思考题，让学生运用所学的生物学知识，结合自己的生活实际，搜集相关的资料，展开对问题的讨论。

　　教学有法，但无定法，贵在得法，法在有效。在新课程改革的今天，变革课堂教学成为课革的主旋律，追求有用有效的课堂是课改的出发点和落脚点。相信，我们迈着坚实的步伐，行走在课改的路上，落实新课程的理念，转变教与学的方式，一定能够提高生物教学的质量和教学水平。
