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  高中新课程教育改革席卷神州大地，在这过程中，传统教学观念受到极大冲击，教育的新思想日渐为教学所运用。历史教学同样不能例外，必须在这时代变革之即抓住机遇才能顺应时代的发展。因此，高中历史教师必须改变传统教学观念，摆正师生位置，学生的主体地位必须得到尊重，使他们能发挥学习中的自主性和创造性，真正成为历史课堂的主人。要想真正地提高学生素质，就必须尊重学生的主体地位，充分发挥学生的自主学习能力，培养学生的创新意识。那什么是自主性学习？自主性学习是指在历史教学活动中在教师的引导下，学生主动参与，以学生兴趣和内在需求为基础，主动体验和感受历史过程，探索和解决历史问题，那么，历史教学应从哪些方面着手培养学生的自主学习能力呢？下面，就此谈谈个人的一些浅见。

　　一、面向全体学生，使每个学生都参与到教学活动中是培养学生自主学习能力的关键

　　（一）尊重学生是面向全体学生，使每个学生都参与到教学活动中来的前提

　　教学中我们应树立真诚为学生服务的意识，使学生对老师产生亲近感、信任感，这样才能达到亲其行而信其道的效果。课堂教学中要营造一种美好和谐的课堂氛围，促使学生轻松愉快、自觉主动地参与思维、理解等一系列活动。在课堂中，学生有充分的权利表白自己的意见，哪怕是错误的或不完善的，教师要随时征求学生的意见，并尽可能采纳合理的建议，教师应对学生的各种发现和见解给予鼓励，并进行恰当的引导，从而让学生在和谐、融洽的教学环境中生动、活泼、主动地学习。长此以往，学生就会形成主动参与的习惯，而这正是自主学习能力的最佳表现。

　　（二）启发引导、激发兴趣是面向全体学生，使每个学生都参与到教学活动中来的基础

　　兴趣是最好的老师，兴趣是推动学生求知的一种内在力量，它能使学生产生强烈的创造冲动，“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”学习积极性的调动、学习动机的激发、学习欲望的产生，都是形成和发展学生自主学习能力的重要条件，这些主体性学习构成的重要因素都是以兴趣为基础，兴趣是主体性学习的一块重要基石。

　　（三）构建开放的教学模式是面向全体学生，使每个学生都参与到教学活动中来的手段

　　要充分发挥学生的主体性，在历史教学中，教师不能成为课本的奴隶，历史课决不能搞成一言堂，教学是为了学生的发展而不是为了解释课本，要打破传统的“教师中心”，“书本中心”，“知识中心”的封闭性教学模式，也只有在“开放”的课堂中，学生才能在老师的指导下，积极、主动地知，这样主体性才能得到充分的体现。在教学中，我主要从以下两方面突出了开放性教学的特点：

　　第一，优化课堂提问设计。“善教者，必善问”，精心设计课堂提问，是充分调动学生思维的重要手段之一，教师优化提问设计主要表现在问题答案的多样性、发散性、辐射性上。课堂教学中，教师与学生进行语言交流的主要表现形式是“问与答”。因此，教师提问将极大地影响学生的思维和学习活动，教师只有不断地提出发人深思的人问题，师生之间的双边交流才能融于和谐的信息交流之中，学生的自主学习的积极性才能调动。提问的方式有很多，常见的有导入式、评论式、总结式等。

　　第二，充分利用多媒体教学。课堂是最好的阵地，在学习过程中，我以多媒体的手段通过讲授法、讨论法、材料学习法等多种有效的方法和途径，逐步地使学生掌握科学的学习方法。

　　二、开展形式多样的历史课外活动是培养学生自主学习能力的保障

  历史课外活动丰富多彩，形式多样，历史课外活动是历史课堂教学的有机组成部分，是课堂教学的补充和延伸，是自主学习能力培养的另一战场，历史课外活动不能为活动而活动，牵强附会，应根据学生的认知特点、具体条件和历史课的内容的情况开展活动，激发学习兴趣，强化主体意识，发挥主体作用，培养自主学习的能力。

　　（一）培养学生的动手能力与操作能力

　　历史活动课，强调是“活”，突出的是“动”，学生是活动的主体，教师是学生活动的指导者，每一次活动课都要精心设计，要求全体学生参与活动设计，包括课前的组织、策划、准备，课中的主持、实施及课后的总结评价，都由学生协作完成。在这一过程中老师起指导、组织、协调的作用，给学生以极大的活动余地，充分调动他们的积极性，发挥学生各方面的潜能。

　　（二）培养学生的创新能力和合作精神

　　历史课外活动课具有开放性的特征，面对源远流长的历史长流，面对纷繁复杂的人类发展史，它能够很好培养学生的创新能力和合作意识，如对中国古代史的内容可通过社会调查的方式进行，让学生亲身感受、体会、收集、掌握第一手材料，激发学生探索创新的能力，提高他们分析、判断问题的能力，也就是通过自主学习能力的培养，提高他们的历史思维能力，使他们尝试历史学家的滋味。再如角色扮演，我指导学生上演了“百家争鸣”一目，就充分调动了学生自主学习的能力，把学生分成儒、墨、法、道四大家，先由主持人（学生自己担任）简明扼要地介绍“百家争鸣”的历史背景，然后四大家各派一名代表阐述各派的主张，紧接着各学派之间展开激烈的论争，其他同学可以补充，代表各派发表自己的主张、见解。通过赛前充分的准备，学生把很多抽象难懂的东西化为了具体生动的东西，对于历史知识的理解更深入，把握更准确，而且论争具体，有很强的对抗性和逻辑性，比单纯的课堂讲授收获大得多，感受深得多，效果好得多。学生学习的自主性得到了充分的展示。

　　随着新课程改革的推进，重视学生主体性的发挥是新课程的首要目标，也是培养创新性人才的关键之所在，作为中学历史教师，我们应该在课堂教学和课外活动中充分发发挥学生的自主性，培养他们的自主学习能力，不断地探索历史教学的方式、规律，使历史教学“活”起来，使历史教学不断地适应时代发展的要求，培养出一批批符合新时代要求的创新型人才。
