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  在科学技术迅猛发展、知识经济已见端倪的今天，“科学技术是第一生产力”，“创新是一个民族进步的灵魂”。没有科学，没有创新，就没有社会的进步和民族的发展，科学和创新都是一所学校立于不败之地的动力之源。在教育这个沃土上，科学教育占据着重要的一席之地。如果学生的科学素养得不到发展提高，科学殿堂的构筑便失去了坚实的地基，科学技术的不断创新、超越也成为空谈。

　　《美国国家科学教育标准》指出了科学素养的双重意义：一是能使人在领略自然界的事理时得以有充实感和兴奋感油然而生的高峰体验；二是这些素养既有助于每个人运用科学思维方式对生活中的大量问题作出明智抉择，又有助于每个人作为公民去参与事关共同命运的集体判断，或者说有助于提高集体决策的理性水平。标准同时关注着每个人的生命体验、生活质量和他们作为公民的责任能力。如果说前一关注基于对个体生命的尊重，那么后一关注显然指向于民主社会赖以存在和巩固的条件。

　　“以崇尚科学为荣，以愚昧无知为耻”，从道德观、价值观的高度解析和倡导了科学素养的重要性。世界发达国家从小对孩子就循序渐进地进行科学素养教育，目的不是要使孩子都成为科学家，而是要给他们提供人生中最重要的素养和装备。当今中国，一个人在社会中所起作用的大小，很大程度上取决于他（她）的科学素养。　

　　(一)传授科学方法，提升学生科学素养

　　科学方法是科学素养的重要组成要素，是科学的认识方法。我们要改变传统的一味传授的教学模式，积极引导学生从客观实际中探求知识，让学生在收集信息、处理信息中获得新的知识。这样他们得到的才可能不仅仅是知识，还有科学思想和方法等。这就要求我们在科学教学过程中，要善于通过科技实践活动使学生掌握正确的科学方法。

　　科学课中有大量的实践活动，我们要让学生亲自动手进行观察实验，使学生不仅从中学习科学知识，获取探索乐趣，从中培养他们的科学素质。在实践活动中，要指导学生观察各种事物现象的观察方法，包括明确观察目的，把握观察重点，有计划有步骤地按顺序观察、多角度观察，边观察边思考、边观察边研讨、边观察边记录等等，从而培养学生认真细致的科学态度，提升科学素养。

　　（二）促进学生自主发展，提升科学素养

　　科学知识、技能的内化、升华有利于逐步形成一个人的科学能力。任何科学问题的认识与掌握除了必须具有一定的科学知识、技能与能力，还要具备科学精神。学生科学知识、技能与能力，他们的科学精神，要在他们积极参与科技实践活动中形成的。在他们参与科技实践活动中，值得注意的是要尊重他们的个性与特长，促进其自主发展。

　　首先，开展科技活动应根据学生年龄特征挑选活动内容。低年级学生搞一些简单的动手操作，了解一些浅显易懂的科技知识，进行科学启蒙教育；中高年级学生可安排小制作、小发明等制作内容，可要求多读科普书籍，多做科学小实验，认识一些科学家，学习他们的科学精神。学生按照自己的兴趣特长，恰选相应的科技实践活动。其次，还要注重根据不同学生的个性与特长，引导他们发挥吱声的特长，求得自主发展。其次，全员参与科技艺术节，提高科技创造水平，学生的科技实际操作能力只能在将创造性的设计方案付诸实施或在具体生动的实践过程中淋漓尽致得以显示。科技活动的开展，只注重少数人的“表演”不行，必须充分调动全体学生参与的积极性。提高学生的科技素质是一个长期的复杂的过程，并非一朝一夕之事。身为教育第一线的我们要精心呵护青少年在科技活动中表现出来的创新精神和能力，积极开展科技创造发明活动，树立典型，给予表扬和奖励，能有效地唤起学生的创新欲望；营造浓厚的科研创新氛围，极大地激发学生的创新热情，给学生以充足的时间和空间，让他们自由地探索、想象、质疑、发挥，拓展他们的思路；让学生各显其能，积极动脑动手，逐步提高学生的创新能力，形成其内在的敢于质疑、思索、探究、创造的科学素养。 

　　（三）兴趣是知识的源泉，是成功的动力

　　教育心理学的研究表明，快乐的学习环境，学生没有精神压力，没有心理负担，心情愉悦、情绪振作。此时，大脑容易形成兴奋中心，使思维处于积极状态，由而激发学生兴趣，可见愉悦的学习环境创设是十分重要的。如何创设生动活泼、轻松欢快的课堂气氛，调动学生的学习积极性，可从以下几方面进行：①开动学生的大脑，多给学生思考的机会；②在课堂教学中要求学生边听边想、边观察边想、边动手边想；鼓励学生多问为什么，大胆猜想，想得新、想得奇，使学生的思维处于积极状态；③解放学生的嘴巴，多给学生表达的机会。我在教学中不设限，鼓励学生积极发言，想说就说，想问就问，有不同的认识允许争辨，培养他们发言的积极性。鼓励学生动手，多给学生尝试的机会。学生在学习科学知识的过程中，要做到玩中学、学中玩，并玩得有目的、有价值，这样才能做到寓教于乐，激发学生的学习兴趣，从而培养学生主动自行探究的精神。根据学生的这一年龄特征，在教学中我积极创造条件，尽量满足他们的动手要求。在动手的过程中发展学生，培养学生发现问题、思考问题、解决问题的能力，从而激发他们的科技兴趣。

　　（四）多角度精选题材，提升学生科学素养

　　科技辅导教师要随时捕捉有关信息，把握视点，为学生提供创造性思维的“土壤”和“环境”，激发学生的创造热情和创造灵感，提升学生的科学素养。

　　1、充分利用校园环境，加强科技氛围。学校设置科普画廊，宣传栏，张贴科学家的画像和科技名言、科学知识、科技手抄报、科技知识剪报等等。让学生进入校园就能感受到强烈的科技氛围，增强科技意识。每学期举办一次科技手抄报比赛，优秀的予以表彰奖励、张贴。

　　2、利用网络资源，加强交流学习。利用学校网络资源，建立校园科技网站。每个班级都建立科技主页。让学生都有表现自己的机会，都能在学习科技网页制作的过程中体验到成功，对网页制作产生浓厚的兴趣，从而达到主动学习科技的良好效果。学生在网页制作过程中学会借鉴经验，在学习中能形成互学、互帮的良好氛围，网页发布后，又能达到充分交流的目的。学生在追求网页最佳效果的过程中，动手、动脑，创新思维的能力得到培养和展现，科学素养得到提升。

　　3、从课堂教学、科技活动、校外活动三个不同层面入手，全面促进学生的科学素养。把科技教育贯穿到课堂教学中，在语文、数学、艺术等课程资源的教学中渗透、加大科技内涵的容量，特别是在实验教学中要放手让学生自己动脑提出问题、解决问题，自己动手进行探索实验，最终取得实验结果。在这个过程中，力争培养学生的科学素养。开展经常性的科技实践活动。如科普“六个一”活动，即：全校学生每人做一个科技小制作、写一篇科技论文、讲一个科学家小故事、参加一次科技活动、出一期科技小报、每班出一期科技黑板报。通过多种形式的科技实践活动，运用多种手段，有目的、有计划、有步骤地去培养，这样必然使学生愉快地吮吸着科学创造的乳汁，活跃了青少年创造性的思维活动，展开了他们想象的翅膀。课内外科技活动应成为小发明家的摇篮，要从小就燃烧起学生创造思想的火花，学生的创造思维才能得到发展，科技创新能力才能得到培养。

　　鼓励学生对有关热点话题进行调查研究。利用假期和休息日，对有关话题调查访问，写出自己的科技论文，比如：“为拯救母亲河，我们应该做些什么？”，“节约用水，爱护环境”，“变废为宝”，“沙尘暴距离我们有多远？”。开展科技论坛，把学生自己经历调查、质疑、求证的论文在论坛上发表出来，极大的调动了学生学科技用科技的积极性，培养了学生的耐性和不达目的誓不罢休勇往直前的科学精神。
