初中历史教学中培养学生自主学习能力的策略
广西南宁市宾阳县宾州镇第一初级中学 李应宏
  【摘 要】 新课程改革强调学生的主体地位,培养学生的自主学习能力是真正体现学生在课堂教学中的主体地位，是素质教育的要求，是人的全面发展和二十一世纪的需要，也是高效课堂的最佳方法之一。初中历史培养学生的自主学习能力，就是要培养他们在学习过程中运用历史思维方法提出问题、分析问题、解决问题的能力，使他们对问题有自己独到的见解，能运用所学的知识来解决问题，融会贯通。培养初中生自主学习能力的策略主要是培养他们学习历史的兴趣，教会学生的学习方法，激发学生的思维，尊重学生的个性，鼓励学生质疑使学生由“教会”到“学会”，让学生成为具有独立思想、掌握独立方法的个体，成为更能适应社会需要的新型人才。

　　【关键词】 初中历史；课堂教学；自主学习

　　苏联教育学家苏霍姆林斯基曾经说过：“教育的真谛在于教会学生学习”,古人云“授人之鱼，不如授人以渔。”这些名言总的来说就是教师让学生学会学习。如何让学生学会学习呢？我认为自主学习能力是学生获取知识的重要方式，因此培养学生自主学习的能力尤为重要。新课程改革强调学生的主体地位,培养学生的自主学习能力是真正体现学生在课堂教学中的主体地位，是素质教育的要求，是人的全面发展和二十一世纪的需要，也是高效课堂的最佳方法之一。

　　初中历史要培养学生哪些方面的自主学习能力呢？我认为就是要培养他们在学习过程中运用历史思维方法提出问题、分析问题、解决问题的能力，使他们对问题有自己独到的见解，能运用所学的知识来解决问题，融会贯通。对于初中生来说，不论是从他们的年龄特征，还是从他们的历史知识积累，自主学习是有一定的难度，因此，初中历史教学必须从头开始，有目的、有计划、有步骤的培养自主学习能力。如何培养学生的自主学习能力,本人根据自己的教学实践,归纳一些行之有效的策略。

　　一、开展丰富多彩的教学活动，培养学生学习历史的兴趣

　　兴趣是最好的老师，要培养学生自主学习的能力首先要培养他们学习历史的兴趣。在课堂教学中，教师一定要转变教学模式和教学观念，积极营造自由、和谐、?民主、宽松的教学氛围，创设教学情境，为学生提供自主学习的空间，以调动学生学习的积极性。比如组织课堂讨论或辩论、举行演讲会或故事会、收集历史图片、写调查报告等丰富多彩的活动来培养学生的兴趣。教师可以结合学生的生活实际。设计一些新颖有趣的导语，或提出一些有悬念的问题，或选择一些热门话题、节日等激发学生学习历史的兴趣。教师还可以利用多媒体手段，创设情境，激发学生的兴趣。因为多媒体教学可以打破时空界限，突破了课堂狭小的天地，再现丰富多彩的历史现实画面，有利于激发学习兴趣，提高教学效果和质量。教师运用生动、活泼、幽默的课堂语言，创设轻松?有趣的学习气氛，激发学生的求知欲，提高学生的学习兴趣，从而达到寓教于乐?、事半功倍的快乐教学目的。

　　二、加强学法指导，让学生掌握学习历史的方法

　　“授人之鱼，不如授人以渔。”教会学生的学习方法比单纯的传授知识更重要，它是学生在学习中取得优异成绩的一条捷径。初中生是刚刚开始系统的学习历史知识，对如何去学习历史感到很迷惘，无所适从，所以教师要加强学法的指导，让学生掌握学习历史的方法。如何指导学生学习历史呢？首先让学生梳理好历史线索，把握好整个历史发展的过程，构建整个历史知识网络。其次根据教学重点掌握教材的核心内容，了解有重大影响的历史人物、历史事件。第三积累一些适合自己的学习方法，比如课前预习和课后复习的方法、上课做笔记的方法、巧记速记的方法、审题解题的方法等。学习方法就是“点金术”，掌握科学的学习方法，学会“点金术”，不仅使学生轻松的掌握所学知识，还提高学生的能力，提高学习成绩，实现高效课堂。

　　三、采取启发式教学，激发学生的思维

　　学生是认识的主体，学生自主学习体现在个性的思维活动，教师应在教学过程中渗透启发式教学原则，让学生有充分的思维时间和空间，让他们有更多的体验、感悟、实践的机会。比如通过反问启发引导学生学会质疑，学会去探究问题的本质。讲《鸦片战争》时，反问学生：“如果林则徐不禁烟,英国就不会发动侵略战争？”这样学生通过思考,知道禁烟只是英国发动战争的借口，其实英国发动鸦片战争的根本目的是要打开中国的大门，变中国为商品市场和原料供给地。通过教师的引导分析，使学生明确战争必然性和偶然性的辩证关系来，加深了对所学知识的理解。启发式教学的形式是多种多样，但原则只有一个：就是在发挥教师主导作用的前提下，充分调动学生的积极性、主动性和创造性，是以学生掌握知识、培养能力和思想教育为目的的。

　　四、采取因材施教的方法，尊重学生的个性

　　课堂教学中学生的参与程度主要取决于中下学生的参与程度，在一个班里，学生的内在潜能、学业水平和自主参与程度不尽相同，但都有可能学到这种或那种本领，取得成绩。教师应保护学习困难学生的学习积极性，关注他们是否会从历史角度思考问题，按照不同的教学环节，注意学习信息反馈，并给予他们积极而善意的帮助，增加他们参与的次数和程度，使每一个学生在历史学习中都能获得一种学习成功的体验和满足，增添对自己才智认可的愉悦感和投入学习的热情。课堂教学是完成教学任务的主要途径，也是提高教学质量的重要渠道。由于学科基础知识的差异，课堂教学一定要适应学生的心理生理需求和认知规律，对不同层次学生要求不同，教学中一定要坚持因材施教，尊重学生的个性。如果对学生要求过于高，过于难，学生因不能完成任务，产生厌学情绪，学习效果就差；对学生要求过于低，过于易，学生感到乏味、简单，学习投入不够，学习效果也差。教学中，对不同的学生要求掌握知识的深度、广度要求不同，具有弹性要求，对基础差的学生，侧重于基础知识的把握，立足点在常识知识，鼓励学生，树立信心；对基础好的学生侧重于点拨引导，拓宽思路，使学生体验成就感，鼓励学生思考。教学中抓住不同层次学生学习中的闪光点，大胆鼓励，充分肯定。总之，在教学过程中，应对学生充分肯定，充分关注，肯定成绩，激发学生兴趣与动力，充分调动学生学习积极性。按照不同的教学环节，注意学习信息反馈，并给予他们积极而善意的帮助，增加他们参与的次数和程度，使每一个学生在历史学习中都能获得一种学习成功的体验和满足，增添对自己才智认可的愉悦感和投入学习的热情。

　　五、采取问题教学法，鼓励学生质疑

　　培养学生自主学习，教师必须更新教育观念，摒弃师道尊严的旧观念，充分尊重学生，信任学生，不要以绝对权威自居，师生之间应是一种和谐、民主、平等的伙伴关系，研究表明：学生只有在感到心理自由和心理安全时，才能很好地发挥创造力。在教学过程中，教师要给学生创设一个宽松、自由、平等、民主的课堂环境，要有意创设一个个暗藏玄机的问题情景，刺激学生好奇心的膨胀，奇而生疑，产生问题。初中学生提出的问题可能是荒谬的、幼稚的，但这是学生自己想出来的，想了解的，想探究的。教师要尊重学生的想法，表扬学生勇于提问的精神，婉转、耐心地作出解答。也有的学生会向老师提出不同的见解，教师要鼓励这种“求异思维”，转变观念，将自己和学生置于相同的学习者的位置，和学生们共同讨论、探究、解决问题。有些历史问题的答案并不是唯一的，教师要引导学生不要迷信标准答案，在和学生共同寻找答案的过程中，培养学生的独立人格，创新精神。

　　总之，学生自主学习能力的培养，不是对学生放任自流，而是需要教师有计划、有目的地逐步培养学生的自主学习能力。这就要求教师不仅要具备较全面系统的学习和组织能力，更为关键的是，教师要把这些能力通过教与学的契合互动过程，逐步转化为学生自己的能力，实现“教”是为了“不教”的目的。培养学生的自主学习能力，使学生由“教会”到“学会”，让学生成为具有独立思想、掌握独立方法的个体，成为更能适应社会需要的新型人才。
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