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  【摘 要】 兴趣是最好的老师，是求知的内在动力。激发学生的学习兴趣，学生就会积极主动，学得轻松而有成效。在新的形势下，教师应该为学生创设一个轻松愉快的学习环境，最大限度地去调动学生学习的积极性，让学生乐学、会学、成为学习的主人。这种良好学习氛围的形成，关键在于激发起学生的兴趣。只有这样，学生的创造精神才能得以发挥，语文课才能上得生动活泼，达到预期的教学效果。
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　　兴趣是最好的老师，是求知的内在动力。激发学生的学习兴趣，学生就会积极主动，学得轻松而有成效。在新的形势下，教师应该为学生创设一个轻松愉快的学习环境，最大限度地去调动学生学习的积极性，让学生乐学、会学、成为学习的主人。这种良好学习氛围的形成，关键在于激发起学生的兴趣。只有这样，学生的创造精神才能得以发挥，语文课才能上得生动活泼，达到预期的教学效果。那么，在小学语文教学中，怎样激发学生的学习兴趣呢？结合自己的教学实践，谈谈自己的几点体会：

　　一、提升魅力、营造氛围，激发学生学习兴趣

　　教师的人格魅力和学识魅力会感染熏陶学生。学生因感动着教师的人格魅力，就会对教师一句话、一举手、一投足留有深刻的印象，教师无须过多的说教，已在学生心目中树立起了自己的形象，不必作出庄严神圣之态而师道自有，这就要求我们教师在日常教学和生活过程中，规范自己的一言一行，不断提升自己的人格魅力，努力做学生的表率，并在工作之余加强业务学习，加强知识素养，厚积薄发。学习兴趣是学习中最现实，最活跃的因素，培养学生学习语文的兴趣，教师要根据教材和学生的年龄特征，营造一种有动力的乐学氛围，充分利用学生好动、好奇、好表现的特点，结合一些生动有趣的故事，和一些典型的事例，也可针对课文编一些顺口溜和名人轶事，趣闻奇事等，这样既能增强对教材的记忆，又能激发兴趣；教师还要善于创设情境，带领学生置身于与教学内容相应的情境之中，使学生耳濡目染，受到熏陶。如在教学《黄河颂》一诗中，我从网上下载了很多有关图片，再配以激情的朗涌，带学生进入了那气势磅礴，非凡壮阔的情境中，从而歌颂母亲河的伟大。

　　二、创设情境，激发学生的学习兴趣 

　　教师是教学活动的组织者，引导者与合作者。教师的角色就是调动学生主动思维和主动参与的积极性。因此，教师应根据学生的认知规律，创设条件，引导学生主动学习、探究，成为学生学习过程中的组织者、引导者和协助者。营造以学生为主体的严谨活泼的课堂氛围。教师必须相信学生有潜在的尝试能力，对学生的探索活动要充满信心，循循善诱。创设师生心理相容的课堂气氛，使学生感到老师既是师长，也是最可亲近，可以与之交心的朋友。一般情况下，上课半小时以后，一些学生因为端坐时间较长，感觉不太舒服，导致精力的分散和课堂效率的下滑。在课堂上，我发现坐在最前面一个学生似乎有点不耐烦，就急中生智地请他上台表演了一个节目：课文中描写老鹰飞翔的一连串动作，我配音朗读，他依次表演，学生的精彩表演赢得听课师生的热烈掌声。一个随意的安排，竟成为一个亮点！ 

　　三、加强学生自主学习来激发学生的学习兴趣

　　实施教学时,必须重视培养学生的自主学习的能力,激发学生自主学习的兴趣.兴趣常常决定自主学习效率,学生的学习兴趣越浓，自主学习的积极性也就越高。我经常采用古今中外的实例，说明语文的重要性，向学生介绍高科技的信息，使学生逐渐认识到未来的“文盲”已不是没有文化的人，而是不具备自学能力的人。在教学中，应有意识地加一些学生感兴趣的东西，让学生想象未来世界，或让学生扮演文中的人物，在课堂上表演进行综合摹仿，这些内容符合学生口味，从而极大地激发学生的自主学习兴趣。

　　为学生创造良好的教学条件，要培养学生的自学能力，教师需设法为学生创造良好的自主学习条件，让学生有时间，有精力的去自学。课堂上以学生活动为主，把讲课内容压缩到最低限度，把预习和作业尽量使其活泼地学习，课外让他们去看课外书，去感知家事、国事、天下事，以开阔视野，多渠道吸取知识的琼浆玉液。

　　培养学生使用多种工具的习惯，现在有相当一部分学生学习不够勤奋，学习时遇到一些字词、人名、地名等问题，往往不愿查工具书，而是凭主观臆测，跟着感觉走。针对这种情况，我反复给学生讲，这些问题不解决，势必影响教学效果，必须养成自查字典，书目索引等工具书的习惯。为了让学生更好地自主学习，尽量要求学生使用工具书，并且让他们讲解查阅使用的方法。

　　四、设疑置问，激发思维，培养学生学习兴趣

　　在教学过程中，设置一些悬念或提出一些学生意想不到的问题，发展学生的思维，激发学生的兴趣，引发学生强烈的求知欲望，能起到良好的教学效果。比如在《画鸡蛋》一课中，老师先提这样的问题：你们会画鸡蛋吗?画鸡蛋容易吗。对这样的问题，学生可能都会作出“会”和“容易”这样的回答。这时，老师进一步引入，其实画鸡蛋并不容易，不信?请听老师读课文《画鸡蛋》，你们听后就明白了，学生带着疑问听老师讲课文，注意力就集中了，教学效果也就可想而知了。 

　　五、巧设导语，激发学生的学习兴趣

　　小学语文课文大多都是选篇，是以写人记事为主的文章，也有不少寓言故事的文章。在接触正课时，必须通过导语来完成新旧课文的衔接和过渡。导语的内容无外乎人物事件的背景，对人物生平事迹的介绍。教师设计新颖巧妙的导语，以口若悬河、有生有色的表达，就能使学生情绪昂扬，注意力集中，兴趣勃发。

　　总之，兴趣是最好的老师。学生的学习兴趣，是在教学的双边活动中建立起来的。教师要充分调动学生的学习积极性，让学生会学、乐学，把“要我学”变成“我要学”，从而使学生在德、智、体、美、劳诸多方面都得到全面的发展。
