如何在语文教学中实施目标教学
贵州省三穗县城关第一小学 杨雪梅
  【摘 要】 小学语文教学目标是小学语文课堂教学的目标和方向，它对小学语文课堂教学有着决定性的指导作用，是小学语文课堂教学的起始和归宿。小学语文课堂教学是为了实现一定的小学语文教学目标而开展的，课堂教学效率的高低直接影响到教学目标的达成度，因而它对小学语文教学目标的实现有着决定性的影响作用。所以，小学语文教学目标的制定依据和原则及实施，也必须充分考虑课堂教学实际，一切从课堂教学的实际出发。

　　【关键词】 小学语文；教学目标；实践；体会

　　教学总是以实现或达到某种目标而展开的活动，随着教学实践的不断发展，素质教育的深入实施，特别是新课程改革的全面启动，目标教学作为实施素质教育的一种有效途径，教学目标也要相应的进行创新。那么在新课程标准下，如何在小学语文中实施目标教学呢？我认为要特别做好以下几个方面的转变。

　　一、教学目标的内容从平面到立体

　　目标教学从开始实施在相当长的一个时期内，不论是教师的备课，教学设计，还是教学过程，往往把掌握知识即认知领域的目标作为重点，甚至相当一部分教师，把学生掌握知识的程度作为唯一的教学目标。造成这种情况的原因，一个就是过去的应试教育片面追求升学率；再一个就是过去的教学理念陈旧，忽略了学生的全面发展，没有深入实行素质教育。新的教学理念要求把学生培养成复合型人才，要求各方面的能力都要得到发展。因此，在新课程改革下，目标教学也要相应的改变，除了知识目标外，还要注重能力目标，同时也要有情感目标、人格目标等等，凡是能培养人的活动都可以作为课堂上的教学目标。使课堂教学目标实现从单一到多元，从平面到立体的根本转变，以适应素质教育的深入开展，适应新课程标准下课堂教学创新改革的要求。

　　二、教学目标的实现注重学习过程

　　传统的教学目标往往只注重学生学习的结果，看学生做的练习题或测试题的对错情况，得分高说明教学成绩好，目标达成率高。反之，说明教师没有完成教学目标。新课改要求教师在注重学生掌握知识结果的同时，更要注重学生掌握知识的过程，关键是教会学生学习知识的方法，会探究知识形成的过程，不是“授之以鱼”，而是“授之以渔”。教学目标的实现不应片面的只看结果，只看学生会做多少练习题，认识多少字与词，更应考察学生是如何通过自己的领会，运用所学的知识，融会贯通的掌握知识，形成能力，是否掌握了学习知识的方法。这就要求我们教师在课堂教学过程中，把思维的过程还给学生，发展学生的思维能力，激发学生想象力和创造潜能，这是在备课、教学设计时就要深思熟虑的事情。如在学习生字词，找生字词时，让学生找出自己不熟悉的生字词，不要对照课后的生字表，这样每一个学生有每一个学生不同的生字词；记忆生字词时，要求学生研究各自记忆生字词的方法，而不是告诉学生记忆的方法。通过这种学习方法，关注每一个学生的发展，让学生在过程中掌握知识，达到目标。克服了教师限制学生的思维，把结果让学生死记的注重结果的学习方法。

　　三、教学目标的培养以实践能力为重点

　　不少教师认为，目标教学在落实认知领域的“记忆、理解、运用”等低层次教学目标方面是非常成功的、有效的。其实，目标教学在促进学生的一般发展，诸如能力发展、情感发展等方面，同样是有效的。在培养创新人才日益成为我国当代教育改革主题的今天，服务于素质教育的目标教学，在培养目标上，必须尽快从以“双基”为重点转向以培养学生的创新精神和实践能力为重点。创新教育应着眼于改变学生原有的教育教学条件下形成的偏重于记忆、理解，被动接受知识的学习方式，帮助学生主动探索新的学习方式，充分发挥学生的主动性、创造性，找到培养学生创新意识、创新精神和创造能力的有效途径。记得我教《小柳树和小枣树》时，我在学生眼前展示一幅小柳树和小枣树的图，小柳树枝繁叶茂，骄傲有加，小枣树结满果子，谦虚有礼，（先覆盖后揭示）。然后在课堂上加上角色扮演，表情朗读，让学生感受小枣树默默无闻，决不炫耀自己的那种内在美，并由此启发学生联想开去，让学生学后说出自己熟悉的物品之间的语言，体会他们的品格。孩子们美滋滋的想着，一个个十分兴奋，十分乐意，说出了一句句生动的语言，充分显示了学生的实践能力和创新潜力。

　　四、教学目标的评价从单一到多元

　　传统教学目标评价的弊端集中表现在用“一把尺子”来评价，它不适应学生个性差异和潜能差异的需要，不利于面向全体学生开发和培养学生的创新素质。教育者要真正承认学生的个性差异和潜能差异，反对用单一的学业考试成绩的好坏来评价学生。在这里，我主张这样评价学生，既要看学生的学科成绩，也要看学生的音体美劳等各方面的发展，更要看学生的特长发展。只有这样，才能更好的评价学生的全面素质和发展水平。如在展示台的教学中，采用“学生特长记录袋”的评价方法，把学生的动手、动脑积累的学习成果，统一收集在个人记录带中，通过比较就很容易发现学生的特长，也很容易对学生做出客观、公正、全面的评价，教学目标也就会轻而易举的完成。

　　新课改下，语文教学目标的制定、实现、评价等都要作重大的调整和转变。形象、情感、语言三位一体，相互作用，共同作用于学生语文能力的提高、语感素质的形成、人文精神的培养，让语文融入学生的血液，全面提高学生的语文素养，从而体现新课程标准把促进学生发展作为根本指导思想的精神，努力使目标教学适应新课程标准的要求。
