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  【摘 要】 后进生的转化工作是实施素质教育的一个重要方面，挖掘后进生的学习潜力是大面积提高教学质量的措施。转化后进生应从以下着手：精心设计教案,创设轻松愉快的学习环境；狠抓细节,“强迫”后进生养成良好的学习习惯；让他们体验成功,感受成功的乐趣,增强学习信心；教师要走“进后进生”的内心世界,做他们的良师益友；给后进生“加餐”,丰富营养，使他们不断进步。

　　【关键词】 语教学；后进生转化；意义重大

　　教学需要面向全体学生,注重群体共同发展。但在教学实践中,往往会由于个体差异与个人努力程度不同会在这个群体中出现不同类型的“后进生”。后进生会极大的影响班级的平均成绩,达不到良好的群体效果,故对“后进生”的转化工作意义十分重大。本文就在英语教学中如何转化后进生略谈一些浅见。

　　一、精心设计教案,创设轻松愉快的学习环境

　　后进生由于学习基础差,很多知识听不懂。对英语学习会产生惧怕和抵触心理。若老师还用一些枯燥陈旧的教学方式教学,只会使学生更加厌学,甚至会扩大“后进生”的队伍。因此,我在平时的教学中,总是要精心设计每节课,用各中教学手段,如卡片、头饰、图片、模型、多媒体课件等，把教学内容安排在学生熟悉的情境中,并根据需要配上音乐、动作。还可以编歌谣、歌曲,利用形式多样的游戏进行操作巩固。让学生在教中乐,乐中学,学中玩。在玩中掌握学习内容。

　　二、狠抓细节,“强迫”“后进生”养成良好的学习习惯

　　许多学生成为“后进生”不是智力差,多是学习习惯不好。俗话说没有规矩就不成方圆,学习也是这样。大多数优等生都有很好的学习习惯,所以我平时很注意培养“后进生”学习习惯的养成。比如有的学生上课不认真听,总喜欢做小动作。我就悄悄和他达成私人协议,如果他表现好，我就会开心的笑表示对他的赞赏,如果他表现不好，我就会看看他,然后大声的讲课以示提醒。协议达成后,在上课时，我不时的与他进行眼神交流,声音时高时低,他们因受到关注,总是全神贯注的听课。

　　还有的后进生不喜欢背单词,我就“强迫”他们背,现在的孩子都很有思想,一般都很爱面子,把握这一点,我就把后进生分成几组,每天一上课就叫他们上黑板来听写单词,那些孩子为了自己的面子，在课后总是积极的背单词,生怕听写出错,一点不敢放松。为了让他们学得更有劲,我还以组进行背单词比赛,看那些同学单词记得多。进步快的就大力表扬。对进步较慢的,需要加油的“后进生”,就赶紧提醒。通过这种方法，让他们在组内形成你追我赶的学习气氛。达到了我“强迫”他们养成良好学习习惯的目的。

　　三、体验成功,感受成功的乐趣,增强“后进生”的学习信心

　　每个人都有表现自己的愿望,小学生尤为强烈。在平时的教学中,我创设很多让学生表现自己的机会。比如课堂上、校内的比赛等等。许多老师为了省事或害怕出问题,往往选派一些优秀的学生参加比赛,而忽视那些表现欲强的“后进生”。而我就大胆尝试,选派表现欲强的“后进生”参赛。使他们得到极大的锻炼,增强他们的自信心和学习的勇气。他们对得到的锻练机会也格外珍惜。因为学习基础不很好,在赛前训练显得非常认真刻苦。经过一番努力终于喜获成功。在一次年级背英语单词竞赛中,我选派的“后进生”选手张明同学竟荣获一等奖。颁奖那天我和同学们都无比高兴。从那以后,我班学生学习英语的积极性无比高涨。他们体验到了成功,感受到了成功的乐趣,增强了他们学习英语的信心。在此我建议英语老师们,多给“后进生”一些学习机会吧!他们是可教的。

　　四、走进“后进生”的内心世界,做他们的良师益友

　　小学生的行为很容易受情感的影响,积极的情感影响有助于学生在学习上取得成功。许多情感是外感,但更多的情感是内在的。所以老师应该走进学生的内心世界,尤其是“后进生”的内心世界。“想其所想,乐其所乐,乐其所忧”。让他们喜欢你而喜欢英语课。

　　每个学生都有自己的性格和思想,导致他们成为“后进生”的原因不相同,呈现的症状也形象各异。因此，针对不同后进生要用不同方法去对待他们。比如个头很高、很有思想、总以为自己是大人的“后进生”,为了转化他们,我就配合他们的心理,把他们当同龄人去交谈,去了解他们的爱好,了解他们的内心世界,跟他们做朋友,日子久了,这群孩子就跟我无话不谈。他们亲近了我，就喜欢上了我的英语课，学习成绩也比以进步了。

　　五、给后进生“加餐”,丰富营养，使他们不断进步

　　所谓的“加餐”就是在课后给“后进生”进行额外辅导。要辅导首先要明确对像,明确告诉他们在辅导中要完成的任务,明确他们的学习的责任,对他们全面关心,全程关注。其次，辅导要有明确的方法。教师要坚持在思想上引导,情感上护导,心理上疏导，知识上辅导，方法上指导等方法有机结合。渐渐改善他们的学习态度,培养他们的学习兴趣,减轻他们的学习压力。再次，辅导要有目标。而且辅导要有明确的要求。一要帮“后进生”制定辅导计划,有步骤的帮助他们夯实基础,逐渐提高他们的答题及应试能力。二要规定“后进生”必须向老师提出一个问题,老师要及时有效的进行解决;三要在辅导过程中暴露其知识不足和解题的思维过程、途径。对易错点,教师要善于为他们“搭桥铺路”，搞好变式训练。经过这样长期、系统、合理、有效的辅导,这些“后进生”的综合能力定会得到很大程度的提高。他们一定会在丰富的营养中不断成长。

　　转化“后进生”的的工作必须坚持不懈，要有耐心，信心和爱心。只要老师心中有爱,时时关注“后进生”,把“后进生”放在教学的重要位置,而不是遗忘在角落,相信这群特殊的孩子们也会变成品学兼优的好学生。
