基于发展视角的初中生物教学改革初探
贵州省六盘水市第十中学 袁玉梅
  【摘 要】 素质教育要求促进学生全面发展。初中生物教学要突出对学生的全面教育，教学过程中从知识、思想道德、人生成长三个维度加强引导，更加注重学生的发展。通过丰富教学方法，优化教学过程，改革考核体系，从而促进学生的全面发展。

　　【关键词】 发展；初中生物；教学

　　《国家中长期教育改革和发展纲要》提出：义务教育要注重品行培养，激发学习兴趣，培育健康体魄，养成良好习惯。初中教育作为义务教育的最后一个阶段，既承担着知识内容的扩充和知识层次的深化，也承担着从养成教育到素质教育、生理成长到意识养成的基础性作用。初中生物是一门重要的科学，其内容紧密联系学生发展的社会环境、自然人文、生理特征等，生物教学担负着促进学生全面发展的任务，其教学要有助于学生的学业发展、思想道德发展和生理健康发展。

　　1、基于发展视角的初中生物教学内涵

　　素质教育是促进学生的全面发展，而在过去长期的教学过程中，教师受到潜意识的传统教育思想束缚，以追求考试成绩为培养目标，采用“填鸭式”、“满堂灌”等教学模式，教师的绝对权威思想导致教学过程演变为知识成果的单一灌输过程，甚至演化成简单的告诉与被告诉的过程，培养出来的学生成为典型的高分低能者。初中教育作为义务教育的一个阶段，要为学生的再发展提供基础。

　　基于发展视角的教学，就是要重视初中生物教学的基础性作用，以促进学生的知识素养、思想道德素养和人生成长素养为综合目标，从三个维度落实全面素质教育的理念。首先，知识素养是要为更高层次的学习打好基础，包括学习兴趣、知识内容结构和学习方法的基础；其次，思想道德素养是要让学生接受辩证唯物主义和爱国主义的启蒙思想，树立环境保护意识，促进对自然的认识；最后，对人生成长素养的养成，以学生理解自然和人的发展为中心，接受基本的生理发展特征教育，养成良好的生活习惯。三个维度由低到高，由易到难，由浅到深，层层递进。通过树立三个维度的教学目标，在课堂中将知识与学生的个人养成相结合，摒弃单一的知识灌输教学，为学生能够树立正确的世界观、人生观和价值观打好基础。

　　2、基于三维度的发展优化初中生物教学

　　在教学过程中充分融合发展的思想，促进学生综合素质的养成，就要在教学过程中以教授课本知识内容为基础，将学生的发展教育与课本教学有机的结合起来，优化教学方法，灵活传授课本知识，让学生在掌握知识点的基础上加深认识。

　　2.1基于知识素养的发展教育

　　知识素养包含了学习兴趣、课本知识内容和学习方法三个层次。三个层次相互关联，要在教学过程中以课本内容为基础和重点，将学习兴趣和学习方法有机的结合到授课过程中。

　　学习兴趣是学生后天培养起来的。初中生物课程的内容主要是一些发生在身边的自然发展现象，学生在日常生活中都有所接触，通过生物学的学习让学生理解现象背后更本质的问题。因此，在教学过程中就要采用启蒙式、发问式的方法从现象引入课本，让学生从日常现象的好奇引申到对知识的好奇，从而培养学生的学习兴趣和对科学的探究心理。好的学习方法可以起到事半功倍的效果，生物课程是要在理解的基础上强化记忆，这就需要老师引导学生形成良好的学习习惯和学习方法，要对知识点要有清晰易懂的表述。同时，要对一些章节的知识点有基本的逻辑讲述，让学生掌握知识点之间的内在关系，以此加强知识点的融会贯通和掌握。如对植物胚的讲述，可以让同学们从家里带来一些黄豆、玉米等常见的种子，将其纵向切开，仔细观察，从而了解胚的结构，既直观，又简单，记忆还会更加深刻。

　　2.2基于思想道德的发展教育

　　生物课程包含众多自然发展的知识，如生命的起源、生物的进化、植物的发育与成长、光合作用等，这些生物现象都是唯物的、辩证的。因此，在教学过程中要结合生物教学内容，进行辩证唯物主义教育，以此促进学生辩证思维能力的培养和生物教学质量的提高。在生物教学中，蕴含着题材广泛、内容丰富的爱国主义教育思想。我们要善于发掘教材中关于爱国主义的素材，搜集有关这方面的资料，通过教材的具体内容，以学生能接受的方式来进行教育。例如对我国的生物资源、珍惜的动植物、生物科技发展等进行爱国教育。生物的成长离不开环境，而初中生物教材中也含有大量的有关环境保护的内容，例如有关植物根的作用，植树造林的作用，动物灭绝的原因等，教师可以利用相关知识，在课堂上通过提问、讨论等形式升华知识点，提升学生更深层次的认识，促进学生良好思想道德的养成。

　　2.3基于人生成长的发展教育

　　初中学生刚刚进入青春期，对一些生理特征还不是很了解。通过生物课程的学习，正确认识人的成长过程，了解不同阶段的生理特征，有助于学生正确对待和认识一些基本的生理特征变化。其次，可以让初中生正确对待性知识，能够很好地了解，避免女孩子进入生理期时紧张而惶恐，不知所措。男孩子进入生理期时，不能够了解其中的原因而痛苦。同时，也能让初中生更加自然地对待青春期所发生的这些生理现象。

　　3、以全面发展为理念，促进学生的素质养成

　　3.1 丰富教学方法，促进学生的发展

　　全面发展的生物教学，是要摒弃以教师为中心的理念，而是要在教学过程中促进学生自主参与学习过程并通过主体实践活动完成学习和发展的任务。在教学过程中运用探究式的教学方法，利用自（下转第61页）（上接第62页）然现象提问，来引导学生探究现象背后的原因，从而激发学生的好奇心和探究欲望。运用竞赛式的教学方法，采取小组竞赛和班级竞赛方法，在学习过程中，让学生针对某个问题自己组织，自己制定方案并进行实验和探索，使学生处在自主学习状态之中。通过竞赛式的教学过程，既激发了学生通过实践学习的欲望，又培养了学生的集体主义精神，从而使学生的各种能力得到提高和发展。采取调研式的教学过程，让学生去了解本市的主要物种、环境破坏的现象和原因等，写出调研报告，以此激发了学生了解自然、分析问题、解决问题的能力。

　　3.2 优化教学过程，提高课堂效率

　　在初中生物教学过程中时刻把握素质教育的要求，不仅仅要充分发挥教师的引导作用，还要调动学生的积极性，培养学生的参与意识和主动学习能力。在教学过程中，首先要开展启发式的教学，鼓励学生在主动的观察、阅读、思索、实验中获得知识。课本内容的引入与生活现象相联系，创设问题情景，激发学生的好奇心，从而促使学生在好奇心的驱动下阅读课本，掌握现象背后的理论原理。其次，在生物学习过程中，要紧密联系大自然的现象，积极开展课外活动。只有通过观察、讲解自然变化，才能让学生真正了解各种生物的形态学、生理学等方面的知识，才能培养学生敏锐的观察能力，从而掌握“发现问题、思考问题、解决问题”的科学方法，这是学生学习生物学的基本方法，也是培养学生创新能力的有效途径。

　　3.3 改革评价体系，促进全面发展

　　现阶段，学以致用的思想已经变成了学以致考，学习的优劣仍然是用单一的考试成绩来衡量。因此，要在考核的过程中体系发展的视角，以此来促进学生的全面发展。对于期末成绩，要逐步加入学生实践动手能力、社会参与度的衡量，促使学生学以致用的实施。在考试试卷中，适当的加入有关知识拓展、素质养成的考核，以此来激励学生的全面学习和发展。
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