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　【摘 要】 化学新课程标准要求教师从“单纯教师的教”转向“师生共同活动且以学生探究为主的学”，体现以人为本、以学生为中心的教育理念。化学教学不单纯是化学知识的教学，它还能通过学生主动参与教学过程，激发学生学习兴趣，培养学生科学的态度，训练学生科学的学习方法。新的教学模式对学生认识、理解、掌握并深入探究化学，增强学生的创新精神和实践能力有着积极深远的意义。本文是笔者在新课标下高中化学探究性教学的一些认识和实践。

　　【关键词】 探究；合作；问题情景

　　首先我们要了解一下新课标下高中化学新教材的变化与特点。

　　1、进一步提高学生科学素养为宗旨，着眼于学生未来的发展，体现时代性、基础性和选择性。2、新课标在内容选择上，力求反映现代化学研究的成果，积极关注当今与化学相关的社会热点问题，帮助学生形成可持续发展的观念，强化终身学习意识，更好地体现化学课程的时代特色。3、教材充分体现课程标准培养学生自主性、探究性学习的精神，让学生经历科学探究，学习科学研究方法，培养学生实践能力及创新精神。4、新教材突出从生活走向化学，从化学走向社会的课程理念，充分体现STS（科学、技术、社会）教育，众多事例、图片来源于生活。5、新教材比较重视学生的交流与合作，培养学生团体协作精神。较多的章节都有交流与讨论。6、新教材中众多的猜想与假设，留给学生质疑，为课后的自主性学习打下好的基础。

　　那么，如何在化学教学中实施探究性教学呢？

　　一、创设问题情景，实施探究式学习 

　　创设问题情景的实质在于揭示事物的矛盾引起主体内心的冲突。从而求得问题的解决和思维的优化，教师在创设情景时应该符合学生的实际，有利于帮助学生发现问题，揭示矛盾，有利于激发学生的联想和想象。创设问题情景常用的有以下几种方法：

　　（一）通过化学实验创设探究情景。在化学探究性教学中，我们可以通过调整实验顺序，改进或增补实验等方法创设探究情景，从而激发学生的探究兴趣。例如：在Na2O2的性质教学中，教师可先做一个棉花滴水着火的实验，学生看到实验现象后，会产生强烈的好奇心：老师究竟加了什么物质? 师生共同分析：棉花着火是因为反应放出了热量，然后老师告诉学生所加物质是Na2O2， 教师引导：那么Na2O2和H2O反应生成了什么物质？如何来检验?这样一系列的问题激发了学生的探究兴趣，学生展开讨论 ，并设计实验方案进行验证。教学中如果教师能通过一些新颖有趣的实验来创设问题情景，学生的学习兴趣不仅会变的浓厚，而且探究问题的欲望会更加强烈。 

　　（二）通过新旧知识的迁移创设探究情景。利用学生已有的知识来创设学习新知识的问题情景，可以激发学生探索新知识的欲望，调动学生的学习积极性和主动性。如在“苯酚”的教学中，为了探究苯酚的性质，教师可先让学生复习有关醇的知识然后再设问：羟基与烃几直接相连的化合物是醇，那么羟基和苯环直接相连的化合物是否还是醇？其官能团与醇类相同吗？其性质如何？与醇类有何区别？然后组织学生通过实验来验证假设，以探究苯酚的性质。这样一系列紧密联系问题会激起学生强烈的探究兴趣，学生会认真地去做实验，仔细观察实验现象，进而得出结论。 

　　（三）通过学生有争议的问题，创设探究情景。学习中，学生对所遇到的问题产生争议是难免的，争议是学生的认知思维发生冲突的结果，教师在化学课堂上有意创设一些有争议的问题来进行探究教学。例如：探究乙烯的性质时将乙烯通入溴水后，溴水褪色。大多数同学认为是乙烯的作用使溴水褪色，少数同学不这样认为。原因是制取乙烯时产生的副产物SO2也可溴水褪色。这种有争议的问题就激发了学生强烈的探究兴趣。到底乙烯能不能使溴水褪色，怎样才能检验乙烯？在课堂上，只有争议不断的产生才能真正体现探究的价值和意义。

　　二、以化学实验为载体， 实施实验探究 

　　化学是一门建立在实验基础上的自然学科，化学实验最本质的特点就是探究性。在探究性实验中学生会暴露出许多问题，会从不同角度提出不同的见解，这不仅能使学生的潜力得到最大程度的开发，还能培养学生科学的探究能力和学习方法。例如，在学习氢氧化铝后，教师提出如何制备氢氧化铝？请设计并比较最佳的实验方案： (1)在装有AlCl3溶液的试管中逐滴滴加稀氨水至过量。(2)在装有稀氨水的试管中逐滴滴加AlCl3溶液至过量。(3)在装有AlCl3溶液试管中，逐滴滴加NaOH溶液至过量。(4)在装有NaOH的试管中，逐滴滴加AlCl3溶液到过量。

　　学生经分析评价得出结论：制取氢氧化铝最好的方法是用铝盐和弱碱溶液反应制得。整个实验过程学生自由、主动独立地探究，学生成为探究的主体。

　　三、采用假说法，引导探究 

　　在学习元素及化其化合物的性质时，就可以采用假说法，对元素及化合物的性质进行大胆的推测或预测，培养学生逻辑思维能力。例如：学习了钠的性质，我们可以推测钾的性质。因为他们位于同一个主族，在性质上存在相似性和逆变性，然后再通过实验进行验证。运用假说法教学，将有助于学生形成探究性思维，使学生保持思维上新鲜感。

　　实践表明，在化学课堂教学中实施探究性学习能最大限度地让学生真正成为学习的主人，使学生在“做”中学，“学”中做，在“主动”中发展，在“探究”中创新，伴随新课程改革的全面进行，探究性教学的实践将越来越丰富，它将成为高中化学教学的主要教学方式之一，是高中化学课程开发的一块肥沃的土地。 
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