在阅读教学中如何体现学生有效性学习
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  新课程中提出培养学生自主学习的能力，让学生真正成为学习的主人。那么学生自主学习与教师牵引有着密切的关系。学生自主学习，学什么？怎样学就成为学生自主性学习的主要体现。

　　一、 设计探究性问题，引导学生自主学习

　　让学生自主的学习，可在文中设计探究性的问题，引导学生围绕问题，自主探究。在〈〈山雨〉〉一课中教师重点抓住下雨时这个环节，让学生多读、多想、多感受。“说说你看到了什么？感受到了什么？”通过这样的问题去引导学生展开自主学习。在〈〈燕子妈妈笑了〉〉一课中教师提出这样一个问题“燕子妈妈为什么笑了？”这也是本文的重难点，通过这样的问题牵引，学生就有目的的展开自主学习，去探究、去寻找答案。这样体现学生们学习的自主性，学习效果良好。

　　二、 过度语引出自主学习的方向，问题与行为二合为一的提出。

　　过度语在课堂起着举足轻重的作用，它的出现，要指明自主学习学什么及怎样学的问题，过度语中含问题与行为的统一。

　　a. 通过抓词、抓句来进行

　　在〈〈山雨〉〉一课中为了让学生感受美，教师引导学生谈感受，以学生喜欢的词入手谈，或者学生喜欢的句来谈。

　　这位教师的过度句是“从你喜欢的词或你喜欢的句子来谈谈感受好吗？”这样的过度句就确定了学生自主学习的方向，而且还明确自主学习的内容与途径。

　　b. 通过读、悟、说来体现

　　那么学生这种自主学习，自我探究又要如何体现呢？在两节课〈〈山雨〉〉与〈〈燕子妈妈笑了〉〉中，教师引导学生来读一读文章、谈一谈感受、说一说想法。只有通过这样的形式才能真正反馈自主学习的效果，从而解决了自主学习中“学什么”与“怎么学”的问题。

　　c. 具体设计过度语的问句形式

　　1.这篇课文你读懂了什么，？（〈〈山雨〉〉）；

　　2.这篇课文你喜欢小燕子吗？（〈〈燕子妈妈笑了〉〉）；

　　3.在文中，你喜欢哪个词（或哪句话）？——你能试读一下吗？——你认为什么这样读呢？（〈〈山雨〉〉）。

　　三、 重视情感体验，给学生张扬个性的机会，这是点燃

　　学生自主学习的火种

　　a.在寻找共性中引发个性

　　在〈〈山雨〉〉一课中，教师出示共识的文本文字教，通过试范读，引导学生共同感受语言文字勾勒的画面美。接着从中又引发出学生的个性，让学生个体化成情感，及时地传递给学生，达到感情的交融，心灵的碰撞。

　　a. 个性中归结共性

　　让学生充分谈阅后，又归文本文字中，抓住语言文字

　　对学生进行阅读练习，不知不觉中让学生走进阅读中。这时候学生的情感达到了高潮，让学生把自己的阅读体验通过声情并茂的朗读表现出来。让学生与学生之间感受共性美，使情感火焰燃烧越旺!

　　四、 交流、合作是实现学生有效性学习的途径

　　在教学中我们将文章中重点部分的学习放在选择学习的伙伴、决定学习的方法，让学生们互相合作、交流、沟通、补充，在相互影响中进行学习。在张扬的基础上建立和谐、民主的师生互动、生生互动，使交流、合作的关系扩大，进一步充实自主学习的内容。

　　充分发挥学生的自主探究能力，还可让让学生自主选择内容、自主选择阅读方法、自主选择学习伙伴，激发学生自主学习的兴趣，满足学生自主学习的愿望，使自己学习进入良性循环！

　　五、 有效性学习中应注意的问题

　　a. 有效性学习中的“自主学习”不是单纯的“自主学习”

　　在课堂上教师成为学生自主学习的“召集人”，整节课都是学生读书、讨论的个人行为，教师则是无事所干。课堂中缺乏学习的目标性。

　　有的教师成了课堂中学生学习的“旁听人”，在学生交流资料或汇报读书时，教师不予评价，不置可否，更不加以引导、点拨，造成学习活动乏味，学习内容把握不准，使课堂中学生学习缺乏准确性、深入性。

　　b. 有效性学习中的“自主学习”不是“自由学习”

　　作为教师在听课过程中，经常听到“请选择自己循环的段落进行学习”，这种学习方式必须建立在学生对课文内容、结构有了整体的了解的基础上；反之就是明显的破坏了文章的整体感。这种断章取义的阅读方法很难让学生全面、正确、深刻地理解作者的思想情感。

　　学生学会有效性学习，也就意味着他们在学习中真正明白学习学什么，学习怎样学，使孩子在课堂上火起来，使学习成为主动意识的行为方式！达到最好的学习效果。
