优化高中语文作业的设计与批改策略
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  【摘 要】 教师应充分重视语文作业的设计、布置与批改,这一点无庸质疑。本文拟从传统语文作业设计与批改的继承与创新入手，结合自身在新课标指导下语文作业设计与批改的实践，探讨优化语文作业设计与批改的策略。

　　【关键词】 语文作业；设计；批改 

　　作业设计与批改，是语文教学工作中的基本环节，我们在作业的设计与批改中，除了要继承传统中好的因素，比如对基础知识的夯实，还必须要注意到作业是素质教育、课程改革实施的重要载体，是促使学生知识、技能、情感态度价值观全面协调发展的重要途径。新课程标准要求我们构建语文作业的新形式，促进学生学习方式的变革。那么如何优化作业设计，提升作业批改效果呢？

　　一、要在作业素材的选择上下工夫。

　　新课程标准实施后，我们的教材有了很大变化，随之而拟订的练习题也是以崭新的面貌呈现出来。教材在练习的设置上有了较大变化，它修正了原先教材的不足，在知识、技能、思维方面的问题设置方面体现了循序渐进的过程，体现了课程改革的理念，其中最显著的变化是由原来的“练习”改为“研讨与练习”，拓展了学生的学习空间，提升了学生学习的高度。在研讨与练习题中，我们可以看见以下几种类型：积累型练习，在诗歌、古代散文单元中的背诵、文言文单元中的实词虚词用法等。厚积才能薄发，背诵与识记有利于学生形成良好的习惯，有利于学生语文素养的提高。理解性练习，如小说单元中，课后练习题侧重于考察学生对课文的整体与细节的感知，对作者思想感情的领会，对人物形象的分析概括，对精彩语言的揣摩领悟等等。拓展性练习，新教材练习设计的亮点之一就是加大了此类题目的分量，如《祝福》一课中，教材设计了这样的问题，联系电影《祝福》，思考电影中增加祥林嫂怒砍土地庙门槛这一情节是否妥当，通过课文的学习，电影的观摩，自然会激发学生独到的见解，既激发了学生的学习兴趣，又有效地培养学生的发散思维。此外，突出学生的实践活动，是新课标实验教材的一个显著特点。如表达交流中添加了网络作文建议，让学生在校园论坛上设立讨论区，张贴自己点评等。与拓展性练习不同的是，实践性练习一般由学生在课外完成，或查阅资料，或实地考察，或采访某人，都要求学生动手动脑，在实践活动中学习语文。可以说，教材的变化促发了语文作业素材选择的多样性。

　　由于诸多因素影响，学生的身心发展存在个体差异。新课程理念希望让不同层次的学生在学习过程中都能获得成功的体验。在作业设计上，不同层次的学生作业数量、作业难度、完成作业时间都应该有梯度：在作业数量上，基础知识、基本技能必须掌握，而教师设计的一些拓展性练习，他们可以选做；在作业难度上，可划分为基础、发展、创新三重目标；在作业时间限定上，也可以“分期分批”，在优等生“吃好”、中等生“吃饱”的同时一定要让后进生“吃了”。以《过秦论》的背诵为例，优等生和中等生应按照教材要求背诵全篇，而对背诵确实吃力的同学，教师可以适当帮助划重点句，时间上，也应允许其延长时间。当然，教师也大可放开手，让不同层次的学生自由选择自己喜欢的并且适合自己的作业。在诗歌单元教学时，我采取了“作业套餐”的形式，把作业按难度分层次打包给学生，供其自主选择，让不同程度的学生根据自己的兴趣和学习实际选择练习的形式：“套餐1号”为背诵诗歌、能够用课堂上所学到的知识点去鉴赏简单诗歌；“套餐2号”是在此基础上学会拓展，力求能鉴赏略难的诗歌，而且表达要清晰准确；而“套餐3号”，难度再加大，不光要会背诵鉴赏诗歌，也要尝试自己去写诗评、摹写诗歌。在高中阶段，争强好胜是大部分学生的心理，一旦他们完成自己力所能及的“作业套餐”后，就会尽力去完成更高难度的作业。久而久之，语文作业也就不再被当成负担。

　　在作业形式方面，教师确实应该培养学生的书写写作能力，但一味的笔头表达断然会葬送语文教育的前程。教师的作业设计应形式新颖、富有趣味。如在学了《林黛玉进贾府》之后，学生会对《红楼梦》感兴趣，教师可适机鼓励学生把阅读全书作为作业，也可写成论文、做PPT来交流心得。再如，学生对周杰伦有浓厚兴趣，那么也可以把他的歌曲拿到作业中来，比如给《蜗牛》这首歌写读后感，从而对学生进行情感态度价值观的教育。学生在完成作业的过程中，他会感觉老师很新鲜、很时尚，与学生的距离拉近了，学生也会亲其师，信其道。教师既要充分相信学生，为学生指明探究的方向，提供探究的时间、空间与方法，也要尊重学生的意愿，让学生根据自己的爱好、特长和表达的需要自由选择，如活动、演讲、录播节目、展览、查资料、调查访问、体验生活、走向社会宣传报道等等。教师要引导学生在多种多样的作业形式中，把丰富的学习资源内化为自身的知识与能力，从而发散学生思维，激发学生的创造力，发展学生的个性。

　　二、要在作业批改的策略上下工夫。

　　评价是教学中必不可少的检测、激励机制。新课标指出：“形成性评价和终结性评价都是必要的，但应加强形成性评价。”其宗旨主要在于为教学提供频繁的反馈，从而帮助学生改进学习。

　　在作业批改中，教师应尊重学生认知差异。学生原有的知识和经验决定了作业完成的广度与深度。个体世界是多元的、复杂的，学生的认知也存在差异。如大部分学生一提到挫折就是考试考得不好，和父母吵架，和朋友闹别扭等等，相关作文自然千篇一律，但我们没有必要也不能去责怪学生视野狭窄，毕竟他们的生活圈子狭小，社会阅历有限。我们必须尊重学生的认识，再去引导其认识到生活中的方方面面，合理调整视觉角度，自然也会取得更好效果。对于后进生的作业，我们更应该如此，不急于求成，只要有进步，就应该适时鼓励。

　　在作业批改中，教师应提供学生表达机会。所谓表达，既是指教师应提供不同学生对同一问题的表达机会，也是指教师应让学生参与到作业批改中来。

　　新课标倡导的语文教学，强调阅读是学生个性化的行为，不能以教师的分析来代替学生的阅读，应该让学生在主动、积极的思维和情感的活动中，加深理解和体验。教师要珍视学生的独特感受，体验和理解。比如在提到贾谊时，我布置学生在课前查阅资料了解其人其作，课堂效果颇好，学生代表在课上围绕苏轼以及《史记》对其评价展开激烈论辩，其他学生根据自己的意愿和辩论进行的实际适时调整自己支持方。最后由学生自己结合历史背景和自己的认识情况进行知识的再综合。我意识到，只有给学生表达的空间和时间，知识才会真正内化。

　　另外，练习评价的形式应多样化，学生练习由教师裁决的单一模式的时代已经过去，除了教师评价，还可让学生互相评价，学生自我评价、家长参与评价。在评价活动中，锻炼学生的表达能力，既激发了学生学习语文的兴趣，又培养了评价意识、合作意识，提高学生的能力和进步的信心。

　　总之，我们在作业的设计与批改中，要始终保持这样一种理念：通过作业的设计与批改，来帮助学生改变以往被动的学习方式，形成自主、合作、探究的学习模式，促进学生在教师指导下积极主动地、富有个性地学习。除了巩固课堂上所要求掌握的知识外，还能激发学生的学习兴趣，开发学生的智力、情感，拓展学生的知识面，培养学生独立分析问题和解决问题的能力，从而让我们的学生成为富有想象力、创造力的青少年。
