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  根据新课程改革所倡导的课堂教学主方式是“自主、合作、探究”，为了实现“学习方式的转变”这一课程改革的主要任务，最终实现学校教育的总目标—培养能够在未来社会生存与发展的合格公民。在个人教育实践的基础上，我认为，要转变“教师为主、先教后学、课后训练、集体教学、个体学习、目标单维、面向过去”的传统课堂教学策略为“学生为主、先学后教、当堂训练、个性教学、合作学习、目标三维、面向未来”的具有创新的意义的课堂教学策略。高效课堂应该是指在课堂教学中，师生之间营造的一种民主、平等、愉快、积极的教学氛围。构建和谐化的课堂，旨在为学生创造一种宽松愉快的学习氛围。就是要创设一个师生关系融洽，平等对话的新时代课堂教学环境。高效课堂的特征是：

　　一、学生为主的课堂

　　所谓学生为主，是指课堂主要是学生学习用的，而不是老师讲授用的；课堂是学生表现用的，而不是老师表演用的；课堂是学生自主学习、合作学习、质疑释疑、个体表现、体验成功、自信、快乐的地方，而不是老师完成“教案剧”的地方。也就是说，课堂的大部分时间是学生自主学习、合作学习用的，教师在课堂上所能占据的集体授课时间必须严格控制。

　　这就要求教师要有高超的浓缩教材的能力，要在课堂上尽量压缩集体讲授时间，把更多的课堂时间还给学生。我们不提倡“一节课只讲4分钟”，但要明确提出，一节课教师持续授课的时间不超过10分钟；一节课留给学生合作学习、质疑释疑、个性教学、师生情感交流的时间不少于10分钟；一节课学生当堂训练的时间保证10分钟。这种“三分课堂”并非呆板的划分，它只是指出课堂的基本结构，是一个导向性的课堂教学策略。

　　学生为主策略的实施，最大的阻力在于教师的课堂时间观的更新。只有相信课堂时间主要是供学生学习交流用的教师，才有可能把尽量多的课堂时间还给学生。当然，把课堂时间还给学生不等于让课堂成为放任自流的地方，而是要在教师认真的课堂教学设计以及适时的调整下有明确目标地进行。

　　二、尊重学生的个性发展的课堂

　　1.要了解学生的心理特点

　　今天主要是讨论中学生心理特点学生注意力集中时间不会很长，一般在20-30分钟之间，所以教师在设计教案的时候要注意这样的心理特点，上课的形式要多样化，可以通过学生感兴趣的活动，实验、游戏和比赛的等，让他们热爱物理。我们要学习理论的同时，还要不断的进行接触，摸索。按照理论与实践相统一的原则，定能够了解学生的心理特点，做到事半功倍。我想不同的年龄段都有自己的心理特点，平时要多观察学生，多多的了解他们，这是一个成功老师的起码尺度。

　　2.给学生个性的自由发展的空间。

　　一位心理学家说过这么一句话，个性和创造力是肯定联系在一起的。实际上每一种个性都是好的，没有不好的。学生将依据自己的个性建构起一种只有他自己才有的思维和情感的方式，表现出的形式也不同。因此我们要尊重学生的个性。

　　新课程不是提倡创新思维吗？所以我们要培养学生思维的发散性，提倡一题多解，一道练习题目学生想出了多种不同的方法，这样的成果难道不让人开心和欣慰吗？这不是一时就可以的，需要老师的耐心和信任，在学生遇到失败与挫折的时候，不能够打击学生，要给他们鼓励和信心；还要给他们充足的时间和空间，让他们通过独立思考和合作的精神，完成一些难的问题。我们课堂中要有“同中有异”的宗旨，要循循善诱，不断的引导和开发学生的潜力，创造出一片属于他们自己的世界。

　　三、个性教学的课堂

　　所谓个性教学，是相对集体教学而言的。它是指在班级授课制下，教师把原本集体讲授的时间挤出一部分让学生“自由学习”。个性教学包括以下四个方面：一是在自由学习时间里，教师与“学科小先生”把主要精力用于指导学习小组或个体，解决学生的具体学习困难，从而实现班级授课制下个性化教学的追求。二是教师根据学生个体的实际情况，对学生进行学习策略与方法的指导，帮助学生寻找到最适合他们自身特点的独特的学习方法。三是个体指导还包括师生的情感交流与心理辅导等。四是培养有个性的，有独立思考问题能力的，愿意表达独特见解的学生。实现个性化教学唯一的选择就是要改革传统的课堂结构，精缩教师的集体授课时间，把课堂的大部分时间挤出来，让学生在课堂上进行有统一目标而又有不同进度与深度的个体学习，在个体学习的基础上，进行学习小组内与小组间的协作学习。

　　四、师生关系融洽，课堂民主和谐

　　新课程的理念之一就是要关注学生的主体参与，师生互动。同时人是感情的动物，人的思维状态与其情感有着密切的联系，用情感激发学生的学习心理，这是有意义学习的情感前提。课堂教学中，要想让学生学物理，我们老师必须创设宽松、民主、和谐的课堂教学环境，满腔热情地全身心地投入到课堂教学中，用自己的兴奋情绪去激励学生，用自己的主动性唤醒学生，用自己的朝气蓬勃的精神去鼓舞学生，使学生产生情感共鸣，并乐于和老师进行积极的情感沟通和交流，把教学带入乐思乐学、愉快和谐的境地。

　　好的开头是成功的一半，学生的积极性被调动了，开展下面的活动就更加舒畅。要创设一个民主平等和谐的课堂教学环境仅仅这些是不够的，还需要很多了，如教师的个人素质，学生的认知水平，教材的允许等各个方面的因素。这些因素也起了决定性的内容，要创设这样的课堂，必须以学生尊重教师为基本，以教师尊重学生为宗旨，以教材为版本如何创设民主和谐的课堂氛围，提高课堂效率呢？我认为需要做到以下几点。

　　首先突出民主交往方式，提升健康课堂质量。课堂交往方式，主要指师生的交往方式，也指生与生之间的交往活动。很显然，在课堂中实施民主教学、突出平等学习、构建健康课堂过程中，我们必须改变传统教学中过度依赖师生单向交往方式的状况，积极实施师生双向交往、生生多向交往的方式，形成良性循环，营造和谐融洽的教学环境，从而提高教学质量。

　　学生在民主气氛下，不断的探讨和交流，加深了自身经验的理解，（下转第41页）（上接第42页）对知识进行了重新建构。

　　其次,要以自身的人格魅力感染学生教师在师生交往中的特殊的地位,决定了对教师人格、品行和教育素质的较高要求，这也是形成良好的师生关系的必要条件。在师生交往中，教师处于主导地位，这种特殊的地位势必要求教师在自己,的人格及其他教育素质方面对学生具有较大的吸引力和良好的影响。最后，创设融洽的情感气氛，营造和谐的课堂氛围。

　　情感是教学的催化剂，爱是教育的原动力。在课堂上，老师真诚的笑容，信任的眼神，鼓动的话语，都会从心灵深处感染学生，激发学生学习的欲望。笔者认为，鼓励性评价对增强学生自信心，提升学生积极参与课堂教学和创设和谐课堂气氛尤为重要。

　　再次，评价要多元化。新课标指出“实施评价，应注意教师的评价、学生的自我评价与学生间互相评价相结合。”多元评价方式将代替传统的单一评价方式，并在促进学生全面发展中发生着积极而有效的作用。教学中要从多个角度组织学生进行自我评价和相互评价，对待学生的学习不应该只看他有没有掌握，更要看他在这个学习过程中所付出的努力，学习的态度，所用的方法，持之以恒的耐心，甚至是永不言败的勇气。

　　这样使学生能从多方面来把握自己的现状，帮助学生认识自我，建立自信，有利于学生个性的健全和潜能的激发。促进学生的全面发展。对学生的学习评价，既关注学生知识与技能的理解和掌握，更关注他们情感与态度的形成和发展；既关注学生数学学习的结果，更关注他们在学习过程中的变化和发展。抓基础知识的掌握，抓课堂作业的堂堂清，采用定性与定量相结合，定量采用等级制，定性采用评语的形式，更多地关注学生已经掌握了什么，获得了那些进步，具备了什么能力。使评价结果有利于树立学生学习数学的自信心，提高学生学习数学的兴趣，促进学生的发展。
　　五、面向未来的课堂

　　所谓面向未来，是说要努力把全世界共同存在的教育缺陷——“面向过去”转向“面向未来”。在教学内容方面，在纸质教材没有退出历史舞台之前，由于纸质教材编写过程复杂、周期较长，因此，纸质教材落后于时代是必然的。这就要求教师在备课时能够利用从报刊、书籍、电视、网络中获取的新知识、新信息，补充到课堂教学内容之中，以不断更新过时的教材内容。

　　在学生意识培养方面，要把培养学生强烈的未来意识当作一项重要的教学任务来抓。要通过课堂演讲并利用网络资源把学生脑子中的未来潜意识唤醒，以强化被日益淡忘的中华民族的危机意识。

　　如果教师们能够坚定不移地贯彻“学生为主、先学后教、当堂训练、个性教学、合作学习、目标三维、面向未来”的课堂教学总策略、必将真正改变教师的教学行为，最终实现学生学习方式的根本改变，让学校变成每一位学生健康成长的乐园。一切为了学生的发展，这个新课改的核心理念就有可能得到更好的贯彻执行。
