构建多品味的精彩数学课堂
贵州省威宁县东风镇格书小学 刘贵刚
  当前小学数学教学中普遍存在这样的现象，即是更多的关注学生对数学知识的接受，而忽视了引导学生对数学本质、数学价值的认识与数学文化的熏陶，还没有真正深刻领悟到数学的博大精深以、文化价值以及它的内在魅力。 

　　《数学课程标准》指出：“数学是人类文化的重要组成部分，数学素质是公民必须具备的一种基本素质。”这就要求教学中结合具体的数学内容，有机渗透数学文化，让学生领会数学的丰富内涵，从而提高学生的数学素质。如何达到这一目的呢？我结合自身多年的数学课堂实践体会到：要让小学数学教学具有“四味”。 

　　一、渗透数学的生活文化——“使教学有生活味” 

　　生活中充满数学。有意识地引导学生将生活实际中的具体问题与有关数学问题进行联系，帮助学生更好地理解和掌握数学知识，并运用学到的数学知识去解决实际生活中的数学问题。 

　　在教学“认识负数”时，让学生记录一周天气预报情况，最高温底和最低温度，通过观察记录的数据，从中能总结出什么规律？学生发现最高温度和以前学的自然数一样，最低温度有“0”度，也有-2度等等，很容易地知道-2度等比“0”度温度低，很自然的知道零下2度和零上2度是意义相反的两种量。然后再引导学生举出生活中意义相反的两种量，这样学生就知道什么是负数。让学生体验生活中存在的数学，激发学习热情，加深对所学内容的理解，培养学生从实际生活中提出数学问题并加以解决的能力。 

　　实践证明，在教学中渗透数学的生活文化，寻找教材和生活情况的切入点，对现行教材进行创造性处理，使数学内容富有生活味。 

　　二、渗透数学的美育价值——“使教学有韵味” 

　　数学是一种理智的美。在教学中努力发掘数学特有的理智美，引导学生去欣赏数学的美，使教学有韵味。 

　　教学《圆的认识》时，让学生在轻柔曼妙的音乐声中欣赏自然现象中的圆、工艺品和建筑物上的圆、运动现象中的圆等等，然后让学生欣赏最美的平面图形——圆。当然，教师除了让学生欣赏数学美，还可以让学生亲手创造美：《奇妙的图形密铺》教学中，鼓励学生动手绘图。展示的作品不禁让人感叹：图形之多，出乎意料；图形之美，赏心悦目。 

　　如教学加法结合律，可先让学生对加数相同、运算顺序不同的的两道加法算式分别进行计算。一种方法是先将前两个数相加，再和第三个数相加；另一种方法是先将后两个数相加，再与第一个数相加，和都不变，这就是我们熟知的“加法的结合律”。但显而易见，运算定律的叙述文字冗长，记忆起来麻烦。如果这三个数字分别用字母a、b、c来表示，那么这个加法结合律就可以用（a+b）+c=a+(b+c)来表示。这是一个多么具有简洁美的数学表达形式。学生容易理解，也便于记忆。 

　　我们要善于挖掘数学美的素材，在学生感受美的同时既提高教学质量，又使教学韵味更加浓厚。 

　　三、渗透数学的情感意识——“使教学有人情味” 

　　数学的内涵不仅表现在知识自身，还源于它的历史。我经常带着学生欣赏古今中外的数学史料，将数学史引入课堂，比如介绍数学家的名言和故事等。这样一来，祖冲之、高斯等数学大师成了学生们经常讨论和崇拜的人物，哥德巴赫猜想等的神奇吸引学生去探究数学的奥秘。 

　　在教学用数对表示位置时，介绍法国著名数学家笛卡尔的一个故事：有一天他生病卧床，虽然病情重，但仍然思考一个问题：通过什么办法，才能把“数”和“点”联系起来呢？不经意间，他看见了屋顶角上的一只蜘蛛正拉着丝往下垂。不大一会儿，蜘蛛又反方向顺这丝爬回来，又往左右开始拉丝。蜘蛛的一系列动作使笛卡尔眼前一亮：是不是可以把蜘蛛看做一个点，蜘蛛的每个位置能用一组数确定下来。在蜘蛛的启示下，他用一对有顺序的数表示平面上的一个点，创建了数对，这就是坐标系的雏形。这样的故事，将数学背景放置在学生所熟知的情景中，从中体验到数学发现的兴趣。 

　　四、渗透数学的实践作用——“使教学有科研味” 

　　数学的意义还在于它的应用价值。因此，应该加强数学知识与实际生活的联系，让学生在教与学的过程中体验到数学的应用价值。如开展“你喜欢什么电视目？”的实践活动课中，通过学生收集信息、整理数据，获得了更多的科研信息，培养学生的实践能力，体验数学的实践性。 

　　教学“角的度量”之后，学生已掌握用量角器量角的度数及画角的基本方法，比如要画120°的角，学生一般都能动手操作。进一步提出要求：“大家在不使用量角器的基础上是否也能画出120°的角？”学生带着问题动一动、量一量，就发现两种画法得到相同结果：用三角尺的直角和一个30°的角拼起来画得到120°角；用两个三角尺60°的角拼在一起来画得到120°的角。这样的实践活动学生体验到了主动探索的乐趣，增强学习数学的信心。再提出“还有没有别的方法？”又探究出新的方法：用三角尺的一边和另一个三角尺60°的角拼在一起可以画出120°的角。如此教学方法，由被动接受老师传授知识转化学生积极主动去探究。因此，教学中渗透数学的实践作用，多提供机会让学生通过实践操作，使数学课堂充满活动与魅力。 

　　总之，我们多角度去设计课堂教学，当数学教学有了这“四味”，数学就有了数学味。
