浅议小学数学概念教学策略
贵州省三都县城关小学 潘晓方
  小学数学的学习是学生数学能力和数学思维的重要培养阶段，而数学概念在数学的基础知识中是极为关键的部分。由于小学数学中的法则、公式以及性质等等的基础和来源都是数学基本概念，所以小学数学教师必须注重以有效的教学策略进行概念教学，以帮助学生掌握数学学习核心，培养和提高数学运算能力、逻辑和思维能力以及初步的空间运算能力。

　　一、合理设置教学情境，引入概念

　　小学生相对高年级学生来说，往往不具备形象的抽象思维，同时也没有较多的生活经验、因而若直接引入教材上的数学概念，很多学生将难以理解和接受。这就需要教师合理的创设教学问题情境，根据小学生易于好奇并具有直接的形象思维等鲜明的特点，合理的引人数学概念。使学生能够在生活化并且较为熟悉的情景之下激发对数学概念学习的热情和兴趣，提高数学概念学习能力，例如教师在进行人教版小学数学四年级下册第三单元的“运算定律与简便运算”中的乘法分配律的教学时，进行生话化的教学情境设置，即图书管理员进行图书采购的问题：每本水浒传50元，每本西游记55元，管理员要买10本水浒传和10本西游记，一共需要付给书店多少元？学生根据教师所给题目列出两种算式，即50×10+55×10和(50+55) ×10，由此两种算式所得结果完全相同，教师将两类算式写成一类．就可以引导学生发现题目所蕴涵的规律并理解乘法分配律。通过这种合理设置教学情境的教学方式，教师就可以自然的引入数学概念，使小学生接受并理解相关概念。

　　二、有效倡导自主探究，形成概念

　　小学生在进行相关数学概念建立时具有其独特的特点，首先是在头脑中形成概念，而后便是将概念纳入到已有的知识结构中，即概念的同化。小学生所处的年龄阶段是由直观的形象思维向逻辑思维转化的阶段，因而教师在进行概念教学时要格外注重小学生的概念形成过程。教师要使学生自主进行观察、实验、类比与交流等过程，进而归纳出科学的概念逻辑及其本质特征，使学生有层次有梯度的进行学习。此外，还需要根据学生的认知特点，进行由表及里、循序渐进的教学，使学生在头脑中形成有关概念的思维，学会运用规范的数字数学语言进行有关概念的表达。

　　例如，教师在进行人教版小学数学六年级上册第五单元的“百分数”的教学时，可以在课前要求学生自行收集有关百分数的生活实例并自主进行百分数意义的思考：在正式上课时教师给出有关百分数的问题例如产品的合格率、不合格率以及学生成绩的优秀率、及格率等具体问题，要求学生进行有关问题的探讨和思考。同时教师要求学生将百分数与分数进行有关的比较，并给出相应的结论。这样一来，学生就可以在自行总结规律的同时深入理解百分数的概念及其与分数之问的异同点，形成并在头脑中同化有关数学概念。

　　三、及时进行应用练习，巩固概念

　　在数学概念的形成之后，教师要通过有效的教学策略帮助学生完成数学概念的巩固，进行有针对性的训练和知识的应用，避免数学概念的丢失。首先需要教师根据教学目标和任务精心设计有针对性的练习题目，以进行学生概念的掌握和巩固，同时还要注意题目设置的阶梯性，做到由浅入深、由易到难。例如在学习“四边形”之后，教师可以要求学生分别画出随意画出的四边形、只有一组对边相等的四边形、以及对边相等的四边形，逐渐引导学生巩固长方形、正方形、菱形等四边形的具体概念。此外，教师还应要求学生应用课堂所学数学概念进行生活中具体问题的解决和处理，在应用中进行概念的巩固，同时注重新旧知识间的有效衔接。例如在进行人教版小学数学中长方形的周长与面积后，为有效的避免学生将两个不同概念进行混淆，教师可以设置生活化的具体题目。例如学校的足球场长100米、宽50米，学校要在四周围上铁栏杆，那么需要多少米铁栏杆？同时要铺上草地，每块草地10平方米，需要多少块草地？通过设置类似的生活化题目，帮助学生进行数学概念的有效巩固。

　　四、加强学生思维训练，内化概念

　　小学数学的概念教学不仅要让学生熟练的掌握数学概念的内涵以及外延，同时还要通过思维训练的方式培养学生的有关认知能力。在概念进行具体的抽象概括后，教师还应该设计具有思维训练性的题目或教学方式，帮助学生实现概念的内化吸收。例如在五年级上册第四单元的“简易方程”教学内容完成后，教师应当设计具有相对较高难度的方程题目供学生进行知识的再认和内化。根据方程简易有一个未知数且为等式以及其它特点设置具有不定性和高分辨性的方程题目，如判断14+(  )=35、x-4=3是否一定为方程，使学生进行激烈积极的辩证以及分析思考，最终在具有强化思维性质的具体题目中完成对数学概念的内化，完成数学概念的学习与掌握，并具有根据具体问题情况及时调整思维并重建认知结构的学习能力。

　　总而言之，在小学数学的概念教学过程中，教师要根据学生的认知和发展特点．采取有效的数学概念教学策略激发学生学习数学概念的兴趣和自主进行数学学习的能力，切忌使学生进行死记硬背式的数学概念学习。
