信息技术教学过程中如何激发学生的学习兴趣
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  在我们信息技术教学过程中，许多教师都会遇到这样的尴尬和无奈：教师为传授知识点想方设法利用各种媒体软件对学生进行演示教学，学生则想方设法脱离教师控制玩游戏，甚至会偷偷拔掉主机上的网线。这有时真让老师觉得苦不堪言。如何使学生发自内心的融入到课堂，如何调动学生学习的积极主动性，一直是信息技术老师难以解决的头疼问题。加之现在网络的普及，网络游戏的层出不穷，丰富多彩的虚拟世界远大于课内教学知识点的吸引力，逃脱束缚，追求兴趣，势必是预料之中的事。这样的现实不得不给我们的信息技术教学提出一个更高要求。

　　首先孩子是有血有肉有感情的人，好奇、好动、好玩是他们的天性，无可厚非。而我们的信息技术课程学科的部分课程需要理论理解和机械的操作和记忆。再加之信息技术课程每年都不断变化，每年都有不少的新软件需要学习，无形中学生的学习难度也增加了不少。所以学生本存在着的丁点学习兴趣也会慢慢流失。如何解决这个问题显得棘手和愈发重要。

　　通过实践教学以及和教师们的交流，就如何激发学生学习兴趣问题和大家做如下探讨。

　　一、提升课堂教学艺术，引发学生兴趣

　　教学不仅是教与学的关系，同时也是师生双方情感和思想的交流。如果在课堂上，教师总是板着面孔，学生就会感到压抑，上课就会处在精神紧张状态。因此，教师要力求创设和谐的教学氛围，应以自然、亲切、温暖的笑容，持之以恒地以自己的良好感情去引发学生的积极情感反应，发展和谐的师生关系。另外，富有情感的栩栩如生的语言往往可以使学生在课堂上身临其境。只要教师思路清晰，语言表达层次清楚，抑扬顿挫，娓娓动听，往往能使枯燥的内容变的生动具体、形象。如果能再加些诙谐、幽默，很快会拉近老师和学生的距离。一堂课，不易知识点过多，那样学生就会感到疲劳。一堂课好比一部好电影，剧情有低缓也应该有高昂，有高潮也应该有低谷。恰当的穿插可以使课堂保持合理的节奏，疏密相间，有张有弛，气氛活跃，让学生在乐趣中轻松的解决问题。比如讲画图，老师可以和学生比赛，在规定的时间完成，并通过举手表决看谁完成的作品最好。

　　二、用学习任务来驱动，引发学生兴趣

　　把教学内容设计在一个个实际任务中，教学过程变成教师带领学生在计算机上完成实际任务，让学生在完成任务的过程中掌握新的知识。例如在讲解循环结构时，不是直接讲解语句，而是让学生完成画若干个同心圆的任务，引导他们在画圆的过程中发现并建立起循环结构程序的思想，然后再给出循环语句的用法及程序写法。再比如：在学习软件waveCN的使用中，先让学生欣赏一段用waveCN制作的配乐诗朗诵，通过优美的朗诵声激发学生的创作欲望，然后教师讲解怎样完成声音录制、以及合成。最后让学生试一试，再比一比，看谁制作出效果好。好奇心促使学生们学习兴致勃勃，教学效果显著。 

　　三、用多种评价方式，以激励引发学习兴趣

　　任何人都渴望得到他人的评价，尤其是肯定的评价，学生更是如此。因此，我们每位教师必须注意自己的课堂语言，用真情实意尊重学生，努力创设一个融洽、和睦、协调的课堂氛围。

　　“好孩子是夸出来的”。我们对于课上敢于发表自己见解，回答准确的学生，要及时赞扬，这是“锦上添花”。对于回答错误的学生，也可以从思维方式、答题方式或态度上加以肯定，再对他说一句“下次还请你回答，老师相信你能成功”。这是“雪中送炭”。当学生举棋不定，不敢发言时，我们要鼓励学生“凡事试试就能行，争争就能赢”，这是“培养自信”。

　　四、分层施教，适时鼓励，激发学习兴趣

　　现代教育要承认个体的差异，对不同水平的孩子，实施分层教学就显得尤为重要。为此，应该以每一个学生的现有水平为起点，制定不同的目标，对程度高的同学设立较高的标准，而对程度差的同学，则降低标准要求，指导他们单项训练。强调不管是谁，只要能达到目标，次次有进步就给予一定的肯定。对于进步较大的同学，适时给予在机房开放时间内玩益智游戏的奖励，用玩这个手段，达到促进练的目的，使多数同学都能在各自不同的基础上有提高，促进了学生整体水平的提高。 

　　五、创设问题情境，用求知欲激发学生兴趣 

　　美国心理学家布鲁纳指出：“教学过程是一种提出问题，解决问题的持续不断的活动”。著名的教育家苏霍姆林斯基曾说过：“如果教师不想方设法使学生进入情绪高昂和智力振奋的内心状态，就急于传授知识，那么，这种知识只能使人产生冷漠的态度，而不动感情的脑力劳动就会带来疲倦”。因此在教学中教师要善于创设具体生动的问题情境，打开学生思维的“闸门”，激发他们主动探究的的欲望。

　　比如我在讲“搜索引擎使用”时，我假设一个情境：如果你从新疆乌鲁木齐出发，打算去青岛、北京、大连、杭州、丽江等地旅游，你会选择什么样的行走路线，为什么？这样无形中就会把学生置于游客的角色，这也是学生喜爱和向往的活动。所以他们会积极动脑，利用各种搜索引擎和搜索方式，来找到自己心中的答案。其实这样的问没有唯一答案，每个人的不同选择都有不同的理由。这样既激发了学生的学习兴趣，又锻炼了学生的发散思维，何乐而不为呢？

　　六、坚持以用促学，用成功的体验激发学习兴趣

　　心理学认为：能将自己所学的知识应用于实际生活中是一件十分快乐的事。如果让学生在信息技术课上自己处理一些实际生活中的事情，从现实的成功中体会到学习的意义和快乐，必将会更加激发他们学习的兴趣。比如在学习了Windows的“画图”与Word后，我给了学生一个学以致用的机会——制作一张圣诞卡或贺年卡，用彩色打印机打印出来。每一个同学都非常珍惜这次机会，制作出了自己满意的贺年卡。通过成功地完成这些把学习和生活实际结合起来的操作，他们感到自己已经成为计算机的主人了。他们要学好这门课的信心更强了，学习效果也非常好。

　　培养学生的学习兴趣的过程中，我们必须清醒认识到：教师是教学主体，学生是学习主体，只有富有创造力的教学主体，才能焕发学习主体的创造活力。教师要善于引导，通过多媒体系统的传送使学生在不断的成功体验中增强自信，并逐渐养成求知探索的习惯，才能在应用中有所创新，有所收获。信息技术课是一门新兴学科，与其他学科相比，缺少现成的教学经验供我们借鉴；而且信息技术本身就是一门飞速发展的技术。所以教师的教学思维也要不断进步，探索新的环境下的新型教学模式、教学方法也是一名信息技术教师刻不容缓的责任。激发学生学习兴趣的方法是多种多样、千变万化的，只要我们有一颗敬业的心，认真对待每一堂课，我们的课堂就会越来越精彩。
