小学生汉语学习兴趣的培养与保持
新疆伊犁州巩留县第一小学 茹先古丽·吐尔逊
  【摘 要】 大部分少数民族学生接触汉语的机会较少，学习汉语的兴趣很低，甚至有厌学汉语的现象。所以老师需要使用灵活的教学方法，采用多种诱发学生兴趣的手段，培养学生汉语学习的兴趣并要保持。

　　【关键词】 汉语；学习兴趣；培养；保持

　　兴趣是最好的老师。一个成功的汉语教师，要在教学中有意识地培养学生对汉语的持久兴趣，激励学生不断处于较佳的学习状态之中，使他们对汉语乐学、善学、会学，学而忘我，乐此不疲。因此，课堂教学手段必须不断更新，用灵活多样的教学方法，组织学生进行广泛的语言实践活动，通过多种手段激发学生实践的热情，加强对学生学习汉语兴趣的培养，让学生变兴趣为参与实践的动力，并在漫长的教学过程中始终保持这种兴趣，为语言实践活动提供源源不断的动力。

　　一、 把握良机，渲染汉语课堂气氛，引发学生的兴趣和求知欲。

　　小学生爱说爱闹，无所顾忌，敢想敢说，好动，求新求异的愿望强烈。因此，教师必须因势利导，不要为了盲目追求课堂纪律二大及而打击学生的好奇心和求知欲。上课时，教师应尽可能多地用抑扬顿挫、风趣幽默、充满诱因或悬念的语言，并配以丰富的表情和收拾来组织课堂教学，给学生创造一个开放宽松的教学环境。在和谐、宽松的课堂气氛中，学生们怀着轻松愉快的心情投入学习，自然就敢用汉语大胆发言，积极思维，不断产生学习汉语和施展能力的兴趣。新教材中有很多内容都涉及到学生熟悉的生活。因此，教师应适当地把教师变成学生的活动场所，让他们自由地施展个性，激发他们学习汉语的兴趣，学生学习的内驱力自然逐渐增强。

　　“好的开始是成功的一半”。在课堂教学中，还要特别注意利用上课的前十分钟创造出一个良好的课堂气氛，比如，唱一些汉语歌曲，开展有趣的复习知识型的游戏，活跃课前气氛，增强汉语课堂的趣味性，引发学生的求知欲。

　　二、充分研究教材认真备课，在各教学环节中增强趣味性。

　　教师对学习材料和内容的处理，一般是由易到难，逐步深入，同时要考虑到对学生学习兴趣有一定的刺激程度，使学生的思想始终处于积极状态，是他们的兴趣逐步升级。教学环境中的趣味性、教学手段的多样化，也有助于使学生的兴趣得以保持。呈现语言材料前，教师要想办法为学生创设新颖可信的情景，由此吸引学生的注意力，再由该情景过渡到课本所展现的情境中，同时，合理地运用实物、图片、简笔画、现场录音、多媒体课件等，让所要呈现的情景更加直观而富有情趣。比如在进行课文讲授时，教师可用从网上下载的听、说、读、写的材料，采用自制课件进行教学，通过声、光、电的完美结合，用生动的形象、真实的画面、优美动人的语言和音乐，来丰富学生的想象力，刺激学生的兴趣和求知欲，增强学生的记忆效果，从而实现教学目标，达到教学目的。

　　迎着21世纪的曙光，我们进入了数字化信息时代。多媒体辅助教学已由开始时的在优质课、示范课上的“表演”，正式向课堂教学迈进，尤其是给汉语课堂教学注入了新鲜的血液。汉语课堂中和谐、高效的教学氛围的创设，学生主体性的更大发挥，使学生在积极参与、口脑并用中学习兴趣增强。学生学习汉语的终极目标——学生汉语交际能力的培养——在现代汉语课堂上得以体现，文化背景知识得到更深层次的渗透。新课程标准提倡的任务型教学法，更能增强小学生学习汉语的积极性。教师要更充分研究教材，认真备课，在各教学环境中增加汉语课的趣味性。

　　三、 注重“以人为本”，发挥学生的主体作用。

　　“以人为本”的理念在教育界越来越深入人心。在教育过程中，以学生为中心，充分发挥学生的主体性，已成为广大教师所热衷的教学方法。母语习得研究及外语学习研究均证实：外语教学中的重点不再是“我们该做些什么”，而应是“我们如何在课堂教学中创造这些条件”。新课程标准强调的是学生“能干什么”。因此，教师在教学过程中应充分体现学生的主动性和创造性，增强学生使用汉语的能力。

　　四、 重视学生的情感因素，唤起学生的情感共鸣。

　　教学不仅是教与学的关系，同时也是师生双方思想和情感的交流过程。师生关系直接影响着学生情感和意志，影响着学生的认知活动。一般来说，学生喜欢某位教师，其课堂气氛就会显得活跃，学生的学习兴趣就会油然而生。因此，教师要重视感情的投入以自己真诚的爱唤起学生的情感共鸣。教师要通过自己的言行。表情传递给学生亲切、鼓励、信任、尊重的感情信息，使得学生不怕出错误，敢于开口说汉语。重视学生情感因素对学生的影响，想方设法让学生保持良好的心境，保护学生的自信心，这对培养和保持学生的学习兴趣有很大的作用。学生初学汉语时都兴趣盎然，但随着时间的推移、知识容量的增多、学习难度的加大，兴趣的保持程度则会降低，有的学生甚至会完全丧失兴趣。针对这一现象，教师应该多关心鼓励，多给于实际行动上的帮助，从众多方面着手，要防微杜渐，更要亡羊补牢。具体措施如下：

　　1.因材施教

　　根据学生的实际情况、非智力因素的差异，进行目标激励，分层互促。做问答练习、转换练习时，要尽量将简单的问题留给后进生，吸引他们的注意力，逐渐培养他们的思维能力，为他们能回答更难的问题做好心理和知识上的准备。根据渐进行原则，在部分学生确有困难、难以为继时，（下转第56页）（上接第57页）应适当放慢速度，查漏补缺，甚至是“开小灶”，让他们在教师的耐心帮助下，充满信心，一步步地赶上。对部分学生“吃不饱”的现象，也不能轻视，否则会使他们盲目自大，进而丧失积极的思维和强烈的求知欲望。对待这部分学生，教师在授课时可以提高难度，也可以在练习或检测中增加信息量，让他们不断受到新的信息刺激，总之，让不同层面的学生都有事可做，遇事能做，做有所获。

　　2.关心鼓励

　　对学生关心，会激起学生学习的动力。对学生鼓励会激发学生学习的兴趣。老师要不吝表扬和鼓励，尤其对于一些成绩不太理想的学生，要多肯定他们做得好的地方，及时发现他们的闪光点，增强他们的兴趣。比如，我在班上实行平时成绩计分制，鼓励学习有困难的学生平时多表现，多加分，增进了他们的学习动力。

　　五、 开展内容广泛、形式多样的汉语课外活动。

　　为了增强学生学习汉语的兴趣，给学生更多的运用汉语进行交际的机会，教师可以设计和组织多种难易适度的课外活动。通过活动，可以让学生把所学知识运用于实际，使学生认识自我，取得成就感，增强自信心，增添学习汉语的兴趣和乐趣，变“要我学”为“我要学”，进而长久保持其对汉语学习的兴趣。

　　教师可以经常性地编辑汉语学习园地或办汉语壁报，解决疑难问题，分析常见错误，辨析词语用法，还可适当刊登一些游戏方法、汉语小诗歌、谜语、典故、趣闻、学生日记等；可以成立汉语课外活动小组，开展学习课外材料、演唱汉语歌曲、表演汉语会话或短剧等小组活动；结合实际地举办汉语竞赛、智力竞赛等。让学生在这些活动中互相帮助，互相感染，进而共同提高，长久保持学习汉语的兴趣。

　　总之，汉语学习，兴趣为先。学生语言能力的高低在很大程度上受制于汉语学习兴趣的程度。很难想像失去了兴趣还能培养交际能力。所以，作为汉语教师，一方面要向学生传授语言知识并使他们掌握技能，另一方面更要重视培养和保持学生对这门学科的兴趣，获得事半功倍的效果。这样才能真正把新课程标准提出的要求落到实处。
