新课标下小学数学的计算教学初探
广西桂林市恭城县栗木镇中心校 陆光明
  【摘 要】 本文从计算的意义、计算的方法、计算的练习等方面阐述了我们只要以新课程理念为指导，建立和谐、平等的师生关系，激发学生对计算学习的兴趣，积极探索在计算教学中教师教学方式和学生学习方式的变革，倡导“动手实践、自主探索与合作交流”的学习方式，就能使小学生在小学阶段学好计算教学的内容，形成一定的计算技能，并逐步做到计算方法合理、灵活。

　　【关键词】 创设情境；动手操作；活用多媒体；培养习惯 

　　计算是人们在日常生活中应用最多的数学知识，是帮助我们解决问题的工具，因此它历来是小学数学教学的基本内容，培养小学生的计算能力也一直是小学数学教学的主要目的之一。所以在计算教学中要采用多种形式进行教学，寻找更合理、更科学的方法，真正体现新课标下学生是数学学习的主人。下面就本人对新课标下的计算教学谈谈我一些认识和体会。

　　一、创设情境，理解、体会计算的重要性。

　　小学阶段计算教学的重要性主要表现在两个方面。一是它的基础性。数的计算是小学生学习数学的起点，解决问题、空间与图形、统计等知识内容都必须应用到计算的知识；二是它的启智性。计算教学还是一项发展学生智力的活动，从数数发展为笔算规则，形成计算工具，是一个重要的智力过程，在小学阶段学好计算，不论从基本的、长远的生活和生产的需要来看，还是从学生长期的学习需求来看，计算都占有非常重要的地位。因此，在计算教学时，我努力创设现实的问题情境，把计算与学生的实际生活紧密结合起来，使学生真正理解计算的意义和作用，增强应用意识。例如，在数学有余数的除法时，我创设了同学们打扫卫生后帮老师摆桌子的生活情境，教室里有42张桌子，每组摆7张桌子，可以摆几组？学生们都举起了手，齐说：6个小组。我又说：如果是43张桌子，每组摆7张桌子，可以摆几组？学生对这类事感兴趣，又有生活的经验，学生们都想表现自己，都纷纷举起了灵巧小手。我指名口答。一学生说：还是6个组。另一生说：是7个组。还有一生说：6个组不止，7个组又不够。哪一个答案对呢？这激起了学生的探究欲望，我让学生进行讨论，并参与到其中，最后我把他们的想法板书出来，并进行了表扬，同学们对于实际问题的处理是很有道理的，是符合我们生活实际的，这说明我们同学在日常生活中的观察很认真、细致，这样的学习，学生既能从现实情景中抽象中数学问题，从中理解了计算的意义，又能通过学习数学知识解决生活中的问题，激发学生的学习兴趣，调动学生的思维，让学生充满遐想。

　　二、动手操作，理解、总结计算的方法。

　　让学生动手操作是新课标提出的学习方法之一，小学生的思维是由具体形象思维向抽象思维过渡的，而抽象思维需要以感性材料为基础的，数学教学尤其如此。计算教学中加强直观动手操作，使学生获得最直接、最深刻的体验，丰富感性认识，为学生的探究提供支持，有利于学生掌握计算方法，理解算理，有利于发展学生的思维，提高实践能力。如在教学“需要进位的笔算两位数与一位数相乘”一课时，让学生根据图画的情景进行列式，列式是19×3，这道题目，怎样算呢？让学生算都会出现书本的两种算法。19＋19＋19=57或19×3=57，大多数学生都会直接列竖式，但当教师提出“为什么要进位”，“怎样进位”的问题时？很多学生说不出。这是为什么呢？这说明对一些学生来说，还是没搞清这些问题，而这恰恰就是本课的难点。如何突破？我设计了师生共同摆连环画，在学生头脑中就形成了进位的表象，直观地理解了进位的方法，为以后自主探究“三位数乘一位数的笔算乘法”打下了基础。这样的学习学生从自己的经验出发，开展了真正属于自己的活动，在动手操作中总结出计算的方法。

　　三、活用多媒体，加强计算练习密度、强度。

　　练习有多种类型，基础练习、反馈练习、强化练习。而在实际教学中，课堂容量很大，黑板上常常写了再擦，擦了再写，这样大大减少了课堂练习容量，降低了训练的密度，也给教师增大了强度，而多媒体技术则可弥补这些不足，它的最大成功之处在于化学习被动为主动，化抽象为具体，通过带娱乐性的练习，能轻松巩固已学知识，从而切实激发学生发自内心的学习兴趣，同时也活跃了学生的思维，真正做到减负提质之目的。比如在练习中编各种形式的选择题、填空题、是非题等，由软件来判断学生解答的正确与否，根据练习的情况，给予必要表扬鼓励或重复练习等。利用多媒体技术中图文并茂、综合处理功能，可以将例题编制成一题多解的形式，让学生有选择性加以示演比较，通过比较，引导学生积极思考，培养学生一题多解、灵活运用已学知识的好习惯。如：在教学万以内数的加减法“500-185”时，把学生思考的多种方法，利用多媒体的色彩和动画进行比较，使学生对算法的多样化有更清晰的认识，还优化了教学的方法。总之，多媒体技术与数学计算的有机结合，是数学教学改革中的一种新型教学手段，由于其视听结合、手眼并用的特点，激发了学生的积极性，提高教学效果。

　　四、着力培养学生良好的数学学习习惯

　　在现在的计算教学中我们数学老师经常抱怨学生怎么那么粗心，计算会错那么多。我们来客观分析学生在计算中错误的原因：题目抄错、计算错误等等，究其原因很大成分来自于学生的非智力因素影响，良好学习的兴趣与学习习惯的培养。因此，培养学生一丝不苟、认真负责的学习态度，养成良好的学习习惯，是防止计算错误，提高计算水平的一个有效的途径。

　　综上所述，计算教学的方法是多种多样的，我们只要以新课程理念为指导，建立和谐、平等的师生关系，激发学生对计算学习的兴趣，积极探索在计算教学中教师教学方式和学生学习方式的变革，倡导“动手实践、自主探索与合作交流”的学习方式，就能使小学生在小学阶段学好计算教学的内容，形成一定的计算技能，并逐步做到计算方法合理、灵活。
