浅谈怎样进行口语交际训练
新疆乌鲁木齐第四十七中 帕孜来提·帕塔尔
  【摘 要】 随着改革的深入和市场经济的发展，口语交际能力的培养十分重要。此文就是想让同行探讨对学生口语交际训练的一些方法和途径。在教学中，不仅要凭借教材对学生进行口语交际训练，更重要的是要丰富教材内容，充实教材内容，挖掘教材潜能，还应借助学校生活、家庭生活、社会生活对学生进行口语训练，借助开展模拟活动、实践活动、竞赛活动对学生进行口语训练，提高学生的口语交际能力，以适应社会的需要。

　　【关键词】 口语；交际；训练

　　随着改革的深入和市场经济的发展，口头语言这一最基本最便捷的交际工具，担负起了每个人社会交际的效率或成败的重任。较强的口语交际能力成了每个人适应现代社会交际最基本的能力需求，是现代生活必备的生活技能。因此，作为培养未来社会人才基础语言素质的小学教师，理应根据“新大纲”和时代要求，注重培养学生的口语交际能力。那么，在教育教学中，我们应该怎样进行口语交际训练呢?下面把我的点滴做法介绍给大家。

　　一、借助教材进行训练

　　对学生的口语交际能力培养，首先要借助教材进行。在教学中，我们不仅要凭借教材对学生进行口语交际训练，更重要的是要丰富教材内容，充实教材内容，挖掘教材潜能，才能满足学生与学生、老师与学生双向互相交流的需要。

　　1、丰富教材内容，进行口语交际训练

　　由于学生知识有限，特别是一年级学生，但从教材给定的内容对学生进行口语训练，就会显得枯燥。这就要求我们教师对教材内容进行丰富，训练学生的口语表达能力。我在教学口语训练《我的爸爸、妈妈》时，是这样进行的。在教学前一周，我请每个学生同自己的父、母拍相片并交一张。上课时，请家长在教室同学生学习。首先，请大家欣赏几张照片（配乐展示学生和家长一起拍的相片）。问：“这些照片都是小朋友和谁在一起拍的呀？”学生纷纷回答。我马上说：“对了，是和你们最亲近的人——爸爸妈妈一起拍的，愿意把你的爸爸妈妈介绍给大伙认识吗？”学生齐声说：“愿意”。我说：“那好，今天，我们这节口语交际课就专门来谈谈你的爸爸和妈妈。”这样，学生的兴趣激发上来了。这是，我就循序指导，训练落实。我说：“你们可以说说自己爸爸、妈妈的年龄，样子；说说他们的性格、喜好，还有他们是做什么的，等等。总之，你想说什么就说什么，能说多少就说多少。”这时，我要求小朋友转过去观察自己的爸爸和妈妈，默想一分钟。然后，分四人小组交流、讨论。这时，我请大家注意，在介绍的时候，并不需要全部都说道，要抓住最能表现爸爸或者妈妈不一样的地方就行了。轮到谁说的时候谁就站起来说，其余同学抬头看着他，认真听他讲。凡是讲得好，听得专心的同学，我都要奖励五星。这时学生纷纷发言，我相继指导，并要求其余同学认真听，仔细想“他说的好吗？为什么？”并大胆评价，等每个小组每个同学都说了一次，就请说得好的同学上台说给大家听。这时，同学们纷纷举手要求上台讲。我就请两个同学上台讲。接着，我又说：“小朋友们，从出生到现在，你和爸爸妈妈之间一定发生过很多住的回忆的事情，有让你快乐的，欢笑的事，告诉我们，让我们一起来分享你的快乐；也有让你难过，哭鼻子的事，说出来，我们一起来帮你想办法解决；有愿意向爸爸妈妈表示感谢的，也有要给他们提意见的，都可以告诉大家。下面给五分钟的时间自由准备，小朋友可以下座位，去找你的爸爸妈妈，和他（她）一起回忆，一起讨论，看看那些小朋友和你的家长合作的最好。”这个时候，小朋友们各抒己见，教师相继指导，随时鼓励。待学生向家长说完后，我鼓励同学们说：“不管家长打你或骂你都是对你们的严格要求，都是爱你们的表现。孩子们说的太好了，说出了一份浓浓的亲情，让我们大家为孩子们鼓掌吧。”最后我说：“这堂口语交际课，小朋友们用自己的语言，表达了对爸爸妈妈的爱，但是，光靠嘴说，能不能证明你爱爸爸妈妈他们？”学生说：“不能。”我又说：“那该怎么做，才能证明你真的爱他们？”学生回答说：“用实际行动来证明。”我说：“此时，你对爸爸妈妈说什么？”学生纷纷说：“谢谢。”通过以上一节口语交际训练课，我深刻认识到，把家长请到课堂来，参与学生的学习，不仅使家长了解学校的教育教学改革情况，了解学生的学习情况，了解教师教学情况，而且增强了家长与学校、学生、教师的情感，沟通了彼此心灵，发挥了教育的整体效应。口语交际课的教学，重在让学生在口头交际实践中提高学生的口语交际能力，而不宜过多传授口语交际知识。我设计了个人、小组、全班交流的不同形式，运用不同的话题，给学生以充分的口语交际实践，在学生与学生、学生与家长、学生与教师的口语交际中，学生的口语交际能力得到很大提高。

　　2、充实教材内容，进行口语交际训练

　　由于时空的限制，教材中有些课文的内容是学生所不熟悉的，给学生的思维和口语交际表达造成障碍。在教学中，教师要利用现代教育技术创设情境，不断补充新资料，提供各种感知材料，在学生头脑中留下清晰而鲜明的印象，从而轻轻松松进行口语交际。教学《黄山奇石》一文，由于学生们没有去过黄山，教学前我布置学生通过电视、电影、课外书查找关于黄山的资料。教学中，我采用“假想旅游”的方法，先模仿汽笛长鸣的声音，告诉学生现在是坐在汽车上要到美丽的黄山去旅游，接着配乐播放录像黄山的美丽风光。学生随着镜头欣赏奇形怪状的岩石、翻滚的云海、挺拔的松树以及令人神往的温泉。学生兴趣盎然，思维活跃。这时，我随即引导：“现在你们对黄山有什么样的了解？”学生们跃跃欲试，各抒己见。连平时不爱发言的同学也把手举得高高的，喊着：“老师，我说。”课堂气氛非常活跃。孩子们在轻松愉快的氛围中进行口语交际，无拘无束地自由表达。

　　3、挖掘教材潜能，进行口语交际训练

　　语文教材中或多或少或深或浅地蕴含着环保教育、思想品德教育因素。我们在教学中就要充分挖掘教材，把握好时机，巧妙渗透，让学生在领悟、体会中进行口语交际训练。《美丽的小兴安岭》一文中，学作者领略到小兴安岭春、夏、秋、冬的美景及丰富的物产时，同学们不禁发出“是一座美丽的大花园，也是一座巨大的宝库”的赞叹。我引导学生：“同学们有没有过类似的感受？你们见到这么美丽富饶的地方会想些什么？”学生略一思索，便有人发言。有的说：“我想到海底是一座美丽的大花园，也是一座巨大的宝库。”有的说：“我想到大自然就是一座美丽的大花园，也是一座巨大的宝库。不过我们要保护好生态环境，保护大自然，排除污染，爱自然就等于爱自己。”

　　二、借助生活进行训练

　　随着社会的发展，物质文明和精神文明的不断进步，人民生活的日益提高，孩子们的生活更加丰富多彩。无论是家庭的、学校的、还是社会的。人与人之间的交往越来越频繁，口语交际也越来越广泛，这就是为我们“口语交际训练”提供了大量的素材和训练机会。

　　1、借助学校生活，进行口语交际训练

　　孩子们平均每天在学校生活六、七个小时，师生们一起上课，一起游戏，学生们一起玩，一起学习，互相交流生活上的、学习及其他的见闻和感受。丰富的学校生活为学生提供了大量的口语交际训练的机会和内容，我便抓住这个机会进行口语训练。开学初，我班同学张雪因患肝炎病住进了医院，我便向学生介绍了张雪的病情并倡议全班同学为她募捐。学生几乎人人发了言。学生们的发言既热烈、动情，又精彩。刘小平说：“张雪是我们班上的一员，她现在有困难，我们不能不管。同学们，让我们伸出援助之手，节约一分钱、一角钱，帮助同学早日恢复健康！”张肖说：“我家离医院近，我就每周给她补习功课，绝不让她的功课落下。”代表全班同学去医院探望的班长周斌说：“张雪，你安心养病，我们希望你能勇敢些、坚强些，希望你能早日康复，重返校园！”这既是现实的口语交际训练，又是一次思想教育，真是一举两得。

　　2、借助家庭生活，进行口语交际训练

　　课堂是学生生活中的一部分，家庭则是孩子生活中的另一部分，孩子们在家庭中说话最多，是最自由的。但在二十几年的教学中，我发现大多数家长都任其自然，很少有人有意识地训练孩子的口语交际能力。因此，我一方面，利用家长会的时间提醒家长重视对孩子进行口语交际训练，做孩子重视的听众，及时纠正孩子口语的毛病。另一方面，我实施了一套行之有效的训练方法：（1）了解学生及其家长的生日，在学生及其家长的生日前，让他们想想该向家长说些什么，并加以训练；（2）每逢节假日、星期天，向学生交代，走亲访友或有人来做客时应该说些什么，请父母把情况反馈给老师；（3）把学校里发生的值得向家长说的事和学校的通知告诉家长；（4）家里来了电话，要求先让孩子接，孩子能回答的，让他们去回答，并训练孩子怎样打电话，打电话应该怎样说，怎样说清楚、简洁、具体、有礼貌等，这样，每个学生在家庭中多交流，多表达，时间长了，他们的语言流畅，表达能力强，对事情也有自己的见解。

　　3、借助社会生活，进行口语交际训练

　　社会是个大课堂，当我们把视觉转向社会，就会惊喜地发现他为我们提供的口语交际的机会和内容更多，抓住它们对学生进行口语交际训练，是学校生活、家庭生活所不能及的。

　　我要求学生留心报纸、电视、新闻，带着学生参观图片展览，然后让学生进行自由地口语交际。一天，当我得知一位优秀的交警来为我们作“遵守交通规则，争做文明小市民”的报告，便要求同学们认真听，会后还可与交警叔叔交谈。同学们兴奋不已，听得津津有味。会后，同学们走到交警身边，将事先准备好的问题详细地向交警了解，一问一答很精彩。总之，凡是学校组织的社会活动，我都抓住机会安排口语交际训练，就是学生到医院看病，到商场买东西，我都不放过，借此训练学生的口语交际能力。

　　三、借助活动进行训练

　　喜爱活动是儿童的天性，有意义的活动不仅能陶冶情操，促进智力发展，有助于培养创造才能，还有利于强身健体。因此，我非常重视通过活动来训练学生的口语交际能力，经常利用课间活动、班队活动、课外活动等时间来开展一些活动，在活动中乘机安排口语交际训练。

　　1、开展模拟活动，进行口语交际训练

　　由于条件限制，不可能将口语交际的内容都付诸于学生的生活实践。于是，我便模拟生活，设计一些活动，再现生活场景，活跃口语交际气氛，降低交际难度，共同完成口语交际任务。在《学推销》这个活动中，教师请学生线观看图书馆的阿姨是怎样向顾客推销术的录像片段，然后再把自己的自编书稿拿出来。要求学生以“推销员”的身份来宣传推荐“产品”——书，重点要把书的主要内容、插图、出版社、书价等说清楚，同时要求“推销员”自然大方，声音洪亮，使用礼貌用语。说得好，书就能推销出去，不会说书也销得慢。因为学生第一次当推销员，建议大家先在下面练习，然后再上台向教师推销，向同学推销。当然，老师。同学也可向“推销员”询问不明白的地方。就这样，学生在充盈着轻松、愉悦的气氛和双向互动的口语交际中得到训练。

　　2、开展实践活动，进行口语交际训练

　　教师要善于创造条件，让学生丰富的实践与口语交际有机地结合在一起，使学生的知识鲜活起来，使口语交际“活”起来。在“卖报纸”活动中，我利用一个星期日布置学生亲自到大街上去卖报纸，要求大家在交易中进行口语交际训练，活动过程设计巧妙，以“卖报纸”为线索，以“活动”为媒介，以“口语交际”为目的，学生围绕卖报纸，在交易中互动，在交易中学习，学得有趣，学得有味，不知不觉中不仅提高了口语交际能力，而且为“学会生存”奠定了基础。

　　3、开展竞赛活动，进行口语交际训练

　　学生非常喜欢的竞赛活动，可以激发学生的学习兴趣，调动多种感官参与学习。针对孩子争先创优，不甘落后的竞争心理，教师要根据儿童的心理特点，精心设计多种有趣的竞赛活动，在活动中进行口语交际训练，如拔河、跳绳、踢毽子、托气球、迎面接力赛、猜谜语等。在“托气球”的活动中，我是这样设计的：（1）做托气球游戏。（2）活动结束后，组织学生讨论：说说哪一组胜了，哪一组办法好，哪一组办法多。可以是学生说，学生补充，也只可以是学生说，老师补充；还可以是老师说，学生补充。就这样在发展学生发散思维的同时培养学生的口语交际能力。

　　总之，培养小学生的口语交际能力，不是一朝一夕的事。我们要借助教材、生活、活动创设各种情境，坚持体现双向互动，坚持语言实践训练，使学生掌握口语交际的基本技能，养成良好的口语习惯，提高口语交际能力。
