运用有效操作引领，提升数学思维能力
新疆库尔勒市第六小学 美丽克扎提·买买提
  【摘 要】 《数学课程标准》明确指出：“数学教学中，应当有意识、有计划地设计一些实践性的教学活动，引导学生体会数学之间的联系，感受数学的整体性，不断丰富解决问题的策略，提高解决问题的能力”。动手操作能够激发学生的探究兴趣，关注学生的学习体验活动，加强学生实践能力与应用意识的培养。

　　【关键词】 小学数学；思维能力；实践操作

　　动手操作是帮助学生理解数学知识、形成数学思维能力的比较理想的办法。教师在借助操作引领学生通过操作活动获得对数学知识的体会和理解，借助直观操作去理清思路、掌握算理。低年级学生的思维牲是从具体形象向抽象逻辑思维过渡，教师要在重视演示操作的同时，加强对学生动手操作能力的培养，促进学生思维由感性认识向理性认识转化，培养学生思维能力和灵活解决问题的能力。

　　一、操作要目标明确

　　由于低年级学生年龄小，注意力不持久等原因，他们常常会对操作物的其他因素产生兴趣，例如学具的色彩、形状和大小，都会影响动手操作解决问题的实质。因此，教师在每次操作活动之前，要明确地告诉学生操作的目标，只有把操作活动与数学思维、知识技能有机结合在一起，教学才能充分发挥动手操作的应有功能。

　　例如：在教学“认识﹥、﹤”时，出现比较数的大小的内容，这对刚刚入学的学生来说是比较抽象的，而且难以区分。为了让学生掌握这部分内容，教师可以让学生通过动手操作进行比较。先让学生摆出3个小方块表示“3”，再添上2个小方块就是“5”，3个小方块与5个小方块对应比较，学生很容易看出5比3多2，叫做“5大于3”，也可以看出“3小于5”，这时教师适时引出大于号“﹥”和小于号“﹤”。“﹥”和“﹤”的区别比较抽象，为让学生在理解的基础上记住并区分这两个符号，教师可请学生举起右手，中指和食指张开，开口朝左较大的数即“﹥”。同样，可让学生张开左手的中指和食指，让学生认识开口朝右较大的数即“﹤”。通过直观形象的操作，学生基本上会正确理解数的大、小的含义，学会正确使用“﹥”和“﹤”。儿童认知的发展是从操作中直观开始的。数学课本上数的认识安排很多实物图来体现其含义，并配备了教具，使学生在教师的引导启发下，通过有序的操作及教师的演示，借助表象，使学生在感悟的基础上建立起数的概念。

　　二、操作要重视直观

　　低年级学生年龄小、缺乏生活经验，他们形成数学概念的特点，是对直观依赖较强，比较容易认识直观的数量和图形，所以教师在引导学生开展操作活动的时候，要重视操作的直观性。例如学生对“三角形”的性质的理解就比对“角”的性质认识容易些，因为“闭合的区域”比“开放的区域”更为直观。因此，在角的教学中，引导学生摸角、做角、画金钱豹、玩角等直观操作活动都必不可少。

　　在教学算理上尤其要重视用好直观操作，教师通过要求学生“摆一摆”、“试一试”，其目的就是以直观操作引领学生把活动表象内化为智力算理。例如，在教学9+3时，要求学生和教师一起用小棒摆出“9+3”的图示，并引导学生思考：第一步，怎样才能使9根小棒变成10根？第二步，相差的1根小棒在什么地方找？第三步，把3根小棒分成几和几？通过这样直观的动手操作和一步一步的扶助，学生很快排除了由于第二个加数的变化带来的思维干扰，从而突出“凑十法”看大数想凑数的关键所在。然后师生共同交流操作的过程，加深对操作的理解进而形成理性认识。又如，在教学9+7时，当学生摆好“9+7”的图示后，教师问：“把7分成几和几计算好？”学生展开讨论后，再动手操作，进一步理解分“小数”的目的是为了“凑十”铺垫基础。学生在操作计算后，教师再引导学生比较：9+2、9+3、9+7，都是把哪个加数来分的？两部分之间有什么相同的地方？为什么要相同？学生通过思考在大脑里再现操作的表象，逐步加深了对“凑十”这一算理的理解。可见，重视学生动手操作的经历、感受和体验，及时引导学生关注由操作带来的思考，有助于学生发现知识、掌握技能。

　　三、操作要联系生活

　　小学低年级学生具有强烈的好奇心、好胜心，因此教师指引学生动手操作要以故事化、生活化的形式激发学生的积极性。例如低年级学生初学应用题，如果教学方法不当，很容易使学生在心理上产生对应用题的畏惧情绪。所以，教师在教学中要善于把学生带入故事的氛围中，提问：“这个故事告诉我们什么？请我们做什么？”通过对故事的理解，再结合动手操作的体验，学生不仅能够很好地列出算式，而且对应用题产生了浓厚的兴趣，养成动手探究的习惯并在探究中建构知识。

　　例如，教学应用题“操场上有8个小朋友在玩游戏，又来了6个，一共有几个小朋友？”教师在讲关于小朋友做游戏的故事时，配合出示多媒体游戏图片，吸引了学生的有意注意。这时再引导学生思考问题，并指名学生演示操作的过程（运用多媒体演示）。这样，轮到演示的学生兴趣盎然，未轮到的学生目不转睛，并且跃跃欲试。通过操作演示，学生很清晰地知道，这道应用题要求的是原来8个小朋友与又来的6个小朋友的和。然后再让学生分组操作这一过程，使每个学生都参与到故事中去，从而很好地引领学生理解题意。接着，教师又启发学生列出算式，因为整个解题过程借助了实际操作，感知后再出现文字叙述的应用题，使学生在操作的过程中明确数量关系，掌握了解题的方法，所以学生列式解答也就水到渠成。教师在引领学生操作时要重视联系生活，调动起学生感兴趣的生活体验，设计生活化的问题培养学生的操作探究兴趣，逐步培养学生理解数量关系的能力。

　　教学实践证明，教师在教学中适当组织学生动手操作，不但符合低年级学生的年龄特点和认知规律，而且可以帮助学生顺利建构知识，不断提高能力。在实际操作中，学生会手脑并用，兴趣盎然，思维活跃，有利于学生掌握数学知识形成数学概念，有利于发展学生的创新意识和合作能力，有利于培养学生的观察能力和思维能力。
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