小学数学两步应用题探究式教学法
新疆吐鲁番市第一小学 古力加娜提·尼玛
  【摘 要】 对比性探究，有利于学生以旧引新，掌握新知识；扩展性探究，能促进思维训练，有利于培养学生思维的灵活性和创造性；巩固性探究，能促进能力发展，有利于学生掌握和运用两步应用题的解答方法。

　　【关键词】 应用题；探究

　　两步计算的应用题既是简单应用题的延伸和扩展，又是复合应用题的基础和开端，在整个应用题教学中具有承前启后的作用。因此，我们必须努力改进教学方法，加强两步应用题的教学，不断提高教学效果，力争使应用题教学有一个新的突破。

　　一、进行对比性探究，促进知识迁移

　　一步应用题有两个直接的已知条件，当一个直接条件转化为间接条件时，一步应用题就转变成了两步应用题。这种知识之间的联系是客观存在的，但部分学生又往往不能直接理解这种联系，并运用它去学习掌握新知识。所以，在教学中必须抓住这个新旧知识的联系点，以教学准备题为基础，逐步改换条件，引导学生进行对比性尝试探究，让学生在对比中深化对新旧知识联系的理解，促进知识迁移，主动地获取新知识。如教学例1时，先出示：

　　(1）商店里有24个皮球，卖出20个，还剩多少个？

　　这是学生已学过的一步计算的应用题,教学中先让学生独立完成，然后指名让学生说出自己做的方法（要求还剩多少个？用商店里皮球的总个数减去卖出的个数），再把商店里的皮球总数这个条件变成间接条件，把（1）改写为（2），即为例题：

　　（2）商店里有6个白皮球和18个花皮球，卖出20 个，还剩下多少个？

　　让学生根据（1）题的解题思路探究试解这道题，教师引导学生比较（1）、（2）两题有什么是相同的，什么是不同的，启发学生思考:“要求还剩多少个，能够用题里的两个已知条件直接算出来吗？”“为什么不能？”“应用题里的哪两个条件可以算出商店一共有多少个皮球？”“该怎样算呢？”让学生带着这一系列的问题分析推理，从而领悟到必须分两步计算的道理和方法。这样，用原有知识作铺垫，引导学生按照事物发展的规律，一步一步地去认识问题、解决问题。在比较中进行尝试探究促进知识迁移，由掌握一步应用题到掌握两步应用题，收到了事半功倍的效果。

　　二、进行扩展性探究，促进思维训练

　　鼓励学生从不同的角度来探索解同一问题的途径， 不但能提高学生的学习兴趣和对知识的融会贯通，而且能使他们产生对一题一解不满足的心理和寻求多样解答以及从中找出最合理、最简便的解法的欲望，这将有利于学生的思维训练。所以，在教学两步应用题时，还注意引导学生进行一题多解的尝试探究。先用学生熟悉的生活实例编出一道应用题：妈妈买回12个苹果，给小英4个，给小方5个，还剩多少个？鼓励学生想出两种解法。有少数同学除了能用才学习的那种用连减法外，还用先加后减的方法算出了还剩3个苹果，老师就指名他们说出这种方法的解题思路，即先算出一共给出多少个苹果，再用苹果总数减去一共给出的苹果数，就是还剩下的苹果数。这时，再让学生想一想例3还有没有其他的解法，并试做。大部分同学能根据口答应用题的第二种方法，做出例3的第二种解法。这样，使学生在参与解题方法的探究过程中展开了思维，同时也促使学生从不同角度运用多种思路解决同一问题，锻炼了学生思维。在此基础上，还出示了以下练习：

　　（1）铅笔每支8分钱，小强买了 3支，给售货员5角钱，应找回多少钱？

　　（2）食堂有38筐萝卜，午饭吃了 9筐，晚饭吃了萝卜的筐数跟午饭同样多，还剩多少筐萝卜？

　　让学生想出几种解法，并说出哪种解法比较简便，对思路独持、解法简便的解法，在评讲中给予鼓励。

　　三、进行巩固性探究，促进能力发展

　　为了打破学生解题时思路狭窄的禁锢，在进行巩固练习时引导学生放开思路积极探索，打破常规，设计以下二类题组：

　　第—类是一个条件相同并且要求的问题也相同的习题。这类习题不仅能培养学生的发散思维能力，而且为学生提供了讨论探究的机会。

　　例如：

　　（1）买来28米布，做床单用去12米，还剩多少米？（2）买来28米布，做床单用去12米，做衣服用去5 米，还剩下多少米？

　　（3）买来28米布，做床单用去12米，剩下的布做了5件同样的衣服，还剩多少米？

　　做完这组题后要求学生把第一题改编成其他的两步应用题。并分学习小组进行讨论，比较其相同点和不同点，还应指出第（3）题的缺少条件，无法解答。

　　第二类是设计一组多条件的习题，这类习题的巩固练习能使学生更好地掌握两步计算应用题的数量关系。 

　　例如：

　　（1）学校买来24个乒乓球，用了 6元钱，每个班分4个，可以分给几个班？

　　（2）书架上的故事书比连环画少15本，书架上有杂志8本，有故事书32本，连环画有多少本，故事书和连环画一共有多少本？

　　（3）养鸡场用1200个鸡蛋孵小鸡。下午出壳的小鸡有537只，比上午出壳的少39只，这一天出壳的小鸡共多少只？先让学生解答，然后组织学生讨论，让他们分析出有的条件与所求问题是无关的。这样安排巩固练习， 能使学生较好地掌握两步应用题的结构和正确分析两步应用题的数量关系，从而提高了学生解答应用题的能力。

综上所述，对比性探究，有利于学生以旧引新，掌握新知识；扩展性探究，能促进思维训练，有利于培养学生思维的灵活性和创造性；巩固性探究，能促进能力发展，有利于学生掌握和运用两步应用题的解答方法。因此，尝试探究法在两步应用题教学中，不失为一种好方法。
