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  【摘 要】 新教材最大的特点是突出了交际功能，有很强的思想性和实用性。当然，任何事物不可能至善至美，新教材也存在着使教师难以处理的不足之处。

　　【关键词】 交际化；新奇化；实用性；趣味化；东西方文化的差异性 

　　做任何事情都必须掌握事物的特点，摸熟规律，才能顺利做成。我本人通过对初中英语新教材的多年教学实践应用，得出一点感悟，那就是：吃透新教材，弄清其特点，因“材”（教材）而施教才能得心应手，顺利完成教学任务，达到教育目的。

　　通过对新教材的学习应用，我们认为新教材有如下优点：

　　一、由浅入深，思想性强。英语新教材比旧教材减少了份量，降低了难度，如词汇量减少，但在语言实践方面，增加了活动的容量，即用相对较少的词汇表达更多更深的意思，在听说读写上也增加了“难度”和“深度”。新教材内容不仅反映了学生的日常生活和学习，同时增加了不少反映文明礼貌、尊师爱生、遵守纪律，热爱劳动，热爱科学和热爱祖国及国际主义的德育内容。

　　二、充分体现交际化。新教材处处突出听、说，课文形式最多是对话，第一、二册尤其如此。这就为听说领先和运用英语进行交际创造了良好的条件。

　　三、反映东西方文化的差异性。新教材内容丰富，既有国内的又有国外的，使学生潜移默化地了解到东西文化的差异性。如当一位中国女孩问一位外国老太太“How old are you?”时，她神秘地一笑说：“It’s a secret”（表明在西方不能随便问人家年纪的习俗）。

　　当然，任何事物不可能至善至美，新教材也存在着使教师难以处理的不足之处。如语法缺乏系统性，重点不突出，对一向教惯了结构法的教师来说，很难适应。

　　针对新教材的上述特点，通过教学实践，我体会到在教学过程中应尽量做到如下几点：

　　一、课堂教学交际化。语言学家L.G.Alexandei(L.G.亚力山大)“learn to speak by speaking.Learn to listen by listening, Learn to read by reading ,Learn to write by writing”的理论告诉我们读、说、听、写的交际能力，都要在交际的情境中培养。新英语教材为我们提供了良好学习的情境，我们应该在教学中用好它，充分体现它的交际性。我感到课堂教学中首先要从听、说着手。要求学生听懂老师的英语课堂用语，英语讲解和示范，因此，我一上课即进行大量的口头操练，如要求学生（两或三人一组）当堂进行课文表演（act out）或师生自由对话等方式检查学生的复习情况，既为学生营造浓厚的外语气氛，也使他们作好新课学习的心理准备。让学生在顺乎自然地语言交际活动中将语言基础知识转化为语言的交际能力。我常通过课件图片、幻灯、录像乃至实物，引导学生进行看图说话、小品对话，逐步发展，用简单的对话，到说一段连贯、完整的话。这些教学方法有效地促进学生在听、说、读、写诸方面的发展。使学生运用语言的实际能力得到显著提高。

　　二、课题呈现新奇化。如何引起学生的语意，激起学生的学习愿望，是一个十分重要的教学艺术问题，在英语教学中，“良好的呈现就是成功的一半”，因此，认真考虑新课的呈现方式十分重要，我常常根据课文的特点，利用大小黑板，实物（刀、笔、门、窗、果、蔬菜等）或图片、课件、录象；或借助动作，如开门、关窗、起立、扫地、摘苹果、掷飞盘等；或面部表情如笑、怒、难受等；或利用表格如“家谱”、“时刻表”等；或先听录音，然后提问等等各种新奇的呈现方式，使学生在高度注意和情绪高涨的精神状态下理解和吸收新课的内容。

　　三、操作方法多样化。语言交际方式的多样化，要求操作方式方法的多样化，我们在操作过程中必须体现听、说、读、写的全面性和交际的个体性和群体性，因此新的内容呈现后，接着可借助实物、图片、图表进行练习与表演，进行连锁式提问，进行学生与学生，学生与老师之间的对话等等操练，我还常用全班与老师重复操练，或让学生一个接一个操练，或分男女声，分小组“teams”和“row”进行比赛，或一个个向前或一个个向后，或“in pairs”进行连锁操练，另外，还进行适当的笔头练习。练习时老师要时时注意学生的掌握和熟练程度，随时进行辅导。我还根据学生不同的英语水平和具体的教学需要，通过生动有趣的游戏活动和具体实例，使本来较枯燥的语法内容成为易学易懂的知识，寓教于乐，效果颇佳。如，每天的两人小对话，就必须用本单元所学语法编制；再如，在教“like doing sth”句型时，我就以小组为单位，边画简笔边画造句，看谁画得多，造的多，在各单元的开头两节课时，介绍语法知识和特点，做些模仿性的练习；接下来的课程适当加强练习，加深难度，最后一课复习要点，在总结归纳本单元所学的语法、在教学语法时，要利用教科书附录中的语法小结使学生对基础的英语语法有较系统的了解。

　　四、巩固发展实用性。知识的学习，必需得到巩固，不巩固的知识，谈不上应用。因此语言训练方式要充分体现巩固方式的发展性和实用性。在具体方法上可采用复述课文内容和听写根据课文改编的且难度与课文相等的短文，复述课文可由二人一组或四人一组进行。也可以大组为单位进行故事或课文内容接龙赛，从而使更多的学生参与语言实践活动，提高课堂教学效率。每结束一个单元，就给出复习要点。我让学生每人准备一本小笔记本，记载每一个单元的词组，重要句型。在完成练习册中的练习后，再适当补充少量作业使学生回家练习，以利进一步巩固。

　　五、课外作业趣味化。课外作业是培养学生独立应用知识的能力和发展学习兴趣的重要一环，我们也必需重视。在抓好课内四十五分钟这一关之后，课后一定要布置精当且富有趣味的作业。课外作业不能千篇一律采用书面作业，可采用多种形式，如打电话、问路等；也可要求学生根据一幅或数幅图画写一段文字；或反过来根据一段文字画一幅甚至数幅图画；有时还布置学生以向老师、朋友或亲人“说悄悄话”的方式，把自己要说的话录下音来作为作业交给老师，其中优秀的可在课堂上放给全体学生听，总之形式多样，题材广泛，使学生在完成课外作业的过程中既提高了学习兴趣，又巩固了知识。

　　我通过以上的教学实践活动，其教学成效是十分明显的。我所教的班级，英语的市统考成绩，在全校平行班中始终是名列前茅。我深信，只要刻苦钻研教材，掌握特点，勇于实践创新，我们的英语教学质量一定会得到迅速的提高。
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