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  【摘 要】 兴趣对英语的教与学有很大的帮助，它是学生学好英语的内在动力。教师要想方设法把学生吸引到教学活动中，让学生体会到学习英语是一种乐趣，这样才能调动学生的积极性和主动性，从而提高教学质量。本文主要讨论了如何提高学生学习英语的兴趣，分为以下四部分：提高教师自身素质；建立和谐师生关系；有效组织课堂；设计多种多样的作业。只有提高了学生学习英语的兴趣才能提高他们学习英语的能力，让英语课堂生动、深刻和轻松。

　　【关键词】 兴趣；英语学习；提高

　　教学和学习一种语言不仅需要一个良好的环境，而且需要社会的接受，还有一些方面需要进一步考虑。英语教学并不是一件轻松的工作，尤其是，许多学生正在失去对英语学习的兴趣，显示出了消极的英语学习态度。老师们总是抱怨提高学生的成绩太困难了，学生又太懒而不愿意记忆单词、背诵对话、完成练习。从某种程度上讲，一种让英语教学和学习顺利进行的有效方式就是提高学生学习英语的兴趣。 

　　伟大的科学家爱因斯坦曾经说过:“兴趣是最好的老师。”兴趣是一种直接推动学生学习的动力，这意味着兴趣在英语学习中扮演着一个很重要的角色。作为老师，做出努力来提高学生的学习兴趣是值得的，它能让学生把精力集中在他们所学习的内容上，而且能使得学生积极思考。英语学习是十分不同于其他课程的学习，它是一种外国语言，我们没有一个良好的学习这门语言的环境给学生们。相对来说，学习英语很枯燥，尤其是学习这么多生词更是一件棘手的事情，很多学生都害怕它。所以调动学生的学习兴趣是教师的职责，教师应该不遗余力地激发学生的学习兴趣。

　　如何使学生能够快乐地学习英语是每个英语教师共同探讨的话题，在此，笔者就英语教学中如何使学生快乐学习方面谈几点粗浅的体会。 

　　一、提高教师自身素质 

　　素质教育的目的是为了促进学生素质的全面、协调发展，教师在教育中起着重要的作用。相同的教学内容，不同的教学方法，学生学习的效果都是不同的。如果教学有效，学生学习有乐趣，学习很灵活，学生就会学得更好；教学中仅仅是要求学生努力学习，学生就会感觉无聊，甚至疲倦，导致厌学。教师的教学能力直接影响着学生的学习成绩，因此，英语教师应努力提高自身素质，以符合教育改革时代的要求。 

　　英语教学缺乏英语语言的学习环境，这就要求教师们着力于在英语教学中为学生营造较强的英语语言学习环境。我们必须从英语里的每一节课开始，从简单的课堂语言，然后逐渐增加句子的数量。随着时间的推移，学生基本上适应了英语教学媒介，增强了信心，在英语学习中，英语不是很难听到，为实施素质教育奠定了坚实的基础。 

　　学英语的学生思维空间具有很大的局限性，我们怎样才能帮助学生更好地理解英语、听说英语、这就要求教师教学的行动方向要一致，教师的微笑、解释的每一个动作，都应验证教学内容。当谈论GAMES时，会介绍一些新单词，比如SHOOTING，当我用手指做动作简短解释，学生们立刻就明白了什么样的运动——射击。这不仅节省了教学时间，还增加了学生练习英语的密度，而且取得了更大的好处，因此，要求教师要不断提高自身素质。 

　　二、构建和谐的师生关系 

　　中国有一句古训：“亲其师，信其道。”换句话说，当学生喜欢并且依赖某位老师，那么他们就会喜欢这个老师所教的科目。

　　因此，想要教学和学习得到顺利实施，教师要和学生建立一种和谐关系。建立和谐的师生关系，教师要做到以下几点： 

　　首先要关爱学生，从内心深处关心学生，点亮他们心中的希望，使其勇敢、自信地学习和生活。当学生面对学习困难时，要引导学生制定克服困难的具体策略并实施，实实在在地帮助学生；要用心观察并发现学生的闪光点，并加以引导，让其发挥特长，做一个对班级有用的人，使其树立学英语的信心。 

　　其次要建立师生平等关系，平等对待每位学生，营造民主和谐的课堂教学环境，实现教学相长来体现平等关系。所有的学生都是平等的，他们有同样的权利接受教育，因此教师应同等对待每个学生，要使学困生感到，他们在老师的眼睛里跟其他的学生一样重要。此外，教师也会从学生那里赢得尊严和尊重。与此同时，教师也需要与学生平等地交朋友，与他们沟通交流，同样去了解他们学习和生活两方面。当学生们觉得他很高兴跟老师说话，他们就会喜欢听这个老师的教训。学生一旦对某一门学科建立了信心，他们就会有兴趣。老师应给学生更多的鼓励与赞美，而不是只把严厉和冷酷的话用在他们身上。当他们有了一点进步，高度赞扬的话可以给他们，例如“Good job”、“Well done”、“Very good”、“You are clever”、“Wonderful”，或给他们热情的掌声。这样，学生们就会获得成就感并做出更大的努力，也培养了学生学习英语的兴趣。 

　　三、有效组织课堂 

　　在学校里，绝大部分的英语学习就是给学生上课，因为学生在年纪小的时候自学能力差，他们比较依赖于老师带领他们到英语的世界里，因此，有效组织课堂是教师的责任。教师需要基于学生英语的认知水平、生活经验、性格、兴趣爱好和理解能力做些设计，用来组织有效的英语课堂。教师必须在上课以前做好准备工作，准备需要立足于教材以及学生，一定要学会彻底地理解教材和学生。此外，必须在心里牢记明确的教学程序，这意味着教师们需要熟悉课程的流程，确保课程一步一步地进行。一堂好课不仅意味着学生知识的掌握，而且要求以简单、生动的方式传授知识。设计美妙的课程要求教师创造出一些有效的方法来呈现知识，而且以有用的方法来巩固它。 

　　四、设计多样化的作业 

　　作业在英语学习中起着重要作用，它能够帮助学生巩固课上所学的知识。教师给学生们设计家庭作业是很合理的，然而，所有的学生都不是很愿意做作业，他们中的一些人会找这个或那个借口来逃避做作业。我相信，每一位老师都曾经碰到过有些学生不交作业。我们中几乎没有人能找到一些聪明的手段使学生完全愿意完成作业。所以我们需要想办法设计多样化的作业让学生去做，比如说在作业中加入一些游戏、新的元素来吸引学生的好奇心，促进兴趣的培养。 

　　五、总结 

　　总的说来，兴趣是一个伟大的英语教学和学习的辅助，它是非常值得注意的一个问题。本文只说了些粗浅的想法，以达到提高学生英语学习兴趣的目的。教师要创造一些合适的教学程序、气氛、条件，设计不同的作业，这样学生的兴趣可以得到刺激。所有这些工作都是为了提高英语教学的工作效率和提高学生的英语学习成绩。 
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