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  【摘 要】 本文探讨了新课标下初中英语课堂教学的三要素, 从教师自身观念、个人素质、教学设计谈起，主要包括以下三个方面的内容: 1.教师应转变旧观念，理解渗透新理念，积极开展新课标倡导的任务型教学模式。2.新课标下英语教学，对教师的基本功提出了更高要求。教师应加强个人综合素质的积累训练。3.勤于钻研，注重教学设计的构思创新

　　【关键词】 新教育理念；综合素质；教学设计

　　新型英语教学注重“以学生为本”的教育理念，提高对学生英语交际能力的培养，力图扭转“哑巴、聋子”英语现象，引发了我对开展新课标下英语教学的三点思考。

　　一、教师应转变旧观念，理解渗透新理念，积极开展新课标倡导的任务型教学模式。

　　在英语课堂教学中，教师应力图从过去的传授知识的中心角色转变为一个活动的组织者、观察鼓励着、咨询服务者。也就是说，教师的主角色彩已淡化，学生才是课堂的主角，这样的课堂教学更富实效。所以，我认为衡量一堂英语课的成功与否，不是看一位教师在台上如何表现个人的知识含量、语法深度、口语表现力，而是看学生怎样被激活调动起来。靠学生高涨的热情、积极参与教学活动的程度、开口说英语的频率、灵活运用语言能力的功底来衡量一堂课的成功与否，即靠课堂教学的多样化激发学生的学习兴趣，使他们成为真正的课堂主角。

　　新课标下的任务型教学，以人为本，以student--center模式给课堂教学注入了新的活力。在这样的教学中，教师和学生的关系是平等的、友好的、相互尊重的；感情是融洽的、深厚的；态度是积极的、合作的。在整个教学过程中，既能实现统一的培养目标，又能照顾到不同学生的个性差异。

　　二、新课标下英语教学，对教师的基本功提出了更高要求。教师应加强个人综合素质的积累训练。

　　当今时代，持有“只要有知识，就能教好课”的观点，是种无知的表现。教学活动是教师与学生双边活动的过程，学生是有感情的活生生的人，知识的传授绝非用简单的“输出”与“输入”所能概括得了的。教师个人素质，如语言举止、表情气质、应变能力就成为形成师生交流、合作、互动的保障。下面就这三点谈谈看法。

　　1.语言

　　成功的课堂往往是具有鲜明特色的课堂。语言是突出教师个人特色的一个重要部分，教师语言应委婉多变，富于情感，而这点事英语课堂教学中容易忽视的方面。

　　英语表达丰富准确、流畅清晰是根本，但在此基础上，教师应考虑语言交际特点，避免冷冰冰、单调呆板的语言表达，应使课堂教学含有激情，具有感染力。那就要求教师勤于钻研，探索揣摩，提高自己的英语语言表现力。教师要练习模仿地道的英美发音，避免背书腔及方言腔。因为语言不仅能准确地传达语言信息，而且在表达态度、情感和情绪方面具有独到之处，吸引学生对英语语言的浓厚兴趣，为一堂任务型教学活动顺利进行起到促进、催进作用。

　　2.表情举止

　　教师在教学中引导、组织作用的淋漓发挥，还取决于非语言行为的配合，即教师的表情、手势、姿态等。一个严肃而不死板、活泼而不失度的总体形象，给学生信任和力量，使他们对教学内容产生极大的吸引和兴趣。在不知不觉的教学活动中把注意力放在语言运用、交流和解决问题上，自然达到任务型教学目的。同时，这种个人教学魅力、风格、特色的突出，给教师本人也有很大的自信和动力支撑，形成师生良性互动，提高学生的理解程度，给予信心力量，达到新型教学模式下师生课堂角色重新转换定位的要求。

　　3.课堂组织应变能力

　　新型教学模式为学生提供尽可能多的操练机会，使学习变得轻松、自如、有趣。但对教师能力要求提高了，尤其是组织掌控课堂能力。道理很简单，调动全班学生学习热情、参与积极性，能让他们多说多练，当然要比站在讲台上照本宣科难得多。学生知识掌握不再死板教条，语言发挥局限小了，思路拓宽了，那么，在新模式教学下，出现随机性突发事件就会增多，教师就应加强预见及组织应变能力。新素质教学提倡从学生个性出发，培养发散性思维，教师就不应怕出丑而压制学生的不同见解，而应顺势诱导。其实，处理妥当，不仅活跃气氛，拓展知识深度，也锻炼了教师的组织应变能力，变被动为主动，反而会成为课堂两点，给学生留下深刻印象。

　　三、勤于钻研，注重教学设计的构思创新

　　有了新的教学理念，具备了个人综合素质，仍无法完成新课标课堂教学的目的和要求，还需要以新颖、独到的教学设计方案和创新的教学活动环节做后盾。教学设计应遵循“情景教学原则”，善于为学生创设自主型、合作型、讨论型和探究型的学习环节，呈现学生个体间交流、小组间合作、师生间互动等，使语言学习更加真实和自然，达到知识性和应用性相一致，促进学生实际运用语言能力的提高。

　　总之，教师应更新教学理念、提高个人总合素质、精心构思教学设计，甘当桥梁，给学生自我表现和发展的空间，真正成为学习主人。

　　参考文献:

　　[1]初中英语新课程教学法 梁承锋(著)首都师范大学出版社

　　[2]初中英语教学论梁仪主编 教育科学出版社 2011-05-16

　　[3]胡春洞.《英语教学法》.高等教育出版社，1989.
