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  【摘 要】 英语语境实践教学是现代英语教学思想的产物，是新大纲、新教材的要求，也是语言学习规律的体现，需要广大英语教育教学工作者不断探索，不断总结，为英语学科素质教育的实施开辟有效途径。

　　【关键词】 英语语境实践教学；教学环境

　　在迈向21世纪，迎接信息化社会、知识经济时代的挑战中，外语水平在国民文化素质中占有越来越重要的地位，英语的作用尤为突出。学校要实施素质教育，学科教学必然要体现素质教育。作为义务教育阶段的基础学科，小学英语承担着提高学生文化科学素质、思想道德素质和心理素质的重要任务。

　　英语学科素质教育如何突出培养学生的创新精神和实践能力这一素质教育的重点呢?笔者认为开展英语语境实践教学是实现这一目标的有效途径。

　　下面谈谈本人对英语语境实践教学的认识和体会。

　　一、英语语境实践教学是英语学科素质教育的需要

　　英语语境实践教学强调语言形式与语言意义相联系，通过活动，给学生创造充分地实践语言的机会，使学生的言语技能发展成运用语言进行交际的能力。学生在学习英语的过程中可以培养诸多方面的素质，这些素质的形成不是靠教师的讲获得的，而是靠学生在参与教学活动的过程中逐步养成的。英语学科素质教育要面向全体学生，而不是面向少数学生。未来的现代公民应具备最基本的外语知识和运用能力，如具有能应付起码的涉外情景的口语能力，能识别现代生活中常见的英 语标识和文书。

　　英语学科素质教育既要使学生得到全面发展，又要注意发展其个性。语言是思想和文化的载体，英语教学过程应含有思想、文化(包括跨文化)教育的过程，是塑造人文修养和培养国际意识的过程。

　　英语学科素质教育必须发挥学生学习的主动性、自觉性和创造性。无论从教学内容的选取，还是课堂活动的设计组织和课堂情感气氛的调度都应体现出鲜明的以学生为中心的特点。

　　英语学科素质教育重视实践能力的培养而不仅仅是书本知识的掌握，要严格遵循英语教学的客观规律开展教学活动，着重培养学生运用英语进行语言交际的能力。英语语境实践教学体现了上述英语学科素质教育的主要特征。

　　二、英语语境实践教学的实现形式

　　英语语境实践教学过程与功能法的教学过程相一致，即A.接触：在逼真的情景中接触包含多种语言形式的自然对话。B.模拟范例练习：从对话中选取个别语法内容进行模拟练习，不断重复，并根据语言规则创造出大量的句子来，通常使用自然的问答对话方式。C.自由表达思想：提供情景，让学生用所学的语言形式自由表达思想。

　　英语语境实践教学的核心是：教学环境和学生实践。教学环境可分为社会环境、语言环境和课堂小环境。

　　社会环境对初中英语教学有着不可替代的导向作用。社会环境包括学校环境以及学生所处的家庭环境和社区环境，也包括国家教育政策和经济文化发展的现实环境。我国现阶段的社会环境对英语教学十分有利，当代社会中商务、科技、旅游、文化等领域国际交往的日益增多，直接导致了对外语人才的大量需求。越来越多的人认识到，外语不仅仅是学校里的一门学科，更是日后社会生活和个人发展的一种必需。

　　语言环境与小学英语教学具有紧密的联系。语言学得和语言习得是两种不同的语言环境。前者指掌握了母语的人由不会使用另一种语言，通过在学校环境中的正规学习途径到学会使用这种语言的过程。而后者指人类学习母语的过程，即一个人在母语环境中自然而然学会母语的自然学习途径。学校主要是“学得”目的语的场所，但它缺乏“习得”目的语的环境，因此教师在整个教学过程中要设法营造和改良语言环境。

　　课堂小环境与小学英语教学具有最直接的联系。课堂小环境的氛围如何，直接影响了学生语言实践的质量和层次。下面重点谈一谈英语教学中语言环境和课堂小环境的创设及学生实践的做法。

　　1．“硬环境”创设 所谓“硬环境”是在室内设置英语墙报、英语标语、英语画刊(报)等；在室外，开办“英语角”，强化对各种物品的英语名称的识记，以此体现和强化一种外语氛围。

　　2．“软环境”创设　“软环境”就是师生之间、同学之间，在课内外经常使用英语，教师 用英语教英语，学生用英语回答问题、会话等。学生英语实践主要体现在“软环境”中。

　　①课前交际5分钟

　　每节课前留给学生5分钟时间进行Free talk，起始阶段主要谈论当天的天气、学生出勤情况和自我介绍等简单话题。随着学习内容的不断增加，教师可指定一个话题，让学生即兴表演，如问路(asking the way)、打电话(making a telephone call)、购物(shopping)等。最后阶段可开展话题讨论，话题可结合学校生活实际、当前社会热点问题展开。课前交际5分钟这种方式趣味性强，形式活泼，能够大面积地调动、激发学生的参与意识，能够激活学生的思维。

　　②课中情景助教学

　　为了使学生的英语与客观事物建立直接联系，提高英语教学的效果，在英语教学中要尽量使用英语。初学阶段，多利用实物、图片、挂图、简笔画、幻灯、录相机、计算机等直观教具和表演等方法，促使学生直接理解英语，在学生理解的基础上由机械操练(mechanical dril l)到有意操练(meaningful drill)，最后达到交际操练(communicative drill)。随着学生英语知识的增长和运用英语能力的提高，更应使用英语进行教学。在教学中教师用英语组织课堂活动，用英语介绍语言背景知识，用英语描绘情景等；学生则用英语回答问题，用英语进行角色扮演，用英语交换信息，用英语做游戏等。常见的课堂语境实践活动有真实问答练习、 角色扮演、信息交换和教学游戏等。
