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　【摘 要】 教育家陶行知先生说过“因为道德是做人的根本。根本一坏，纵然使你有一些学问和本领，也无甚用处。”所以教育首要的是培养学生良好的道德品质。班主任是一个班的组织者和领导者,他们的工作影响着每一个学生在的健康成长,特别是正确的道德行为的养成。

　　【关键词】 班主任；德育；以身作则；关爱

　　引言：

　　班主任不只是学生的管理者，班风、学风形成的促进者，同时还是学生情感、态度、价值观形成的引导者。我们的工作,影响着每一个学生在德、智、体各方面的健康成长,影响着他们一生的生活道路。小学是学生的启蒙教育阶段，对他们的一生起着重要的作用，因此，我们教师在承担教学任务的同时，更应该做好育人工作。

　　一、做孩子道德成长的同路人 

　　教师应树立与孩子一同道德成长的观念,不仅要以身作则,更要在学习和实践中反思,在教学相长中提高自己的道德水平,和孩子一起感受生活中的道德问题、体验道德感情、发展道德行为,成为孩子道德成长道路上的同路人。

　　二、班主任要有爱心，要尊重和信任学生

　　爱是一种巨大的力量，是教育的基础和开始，没有爱就没有教育。班主任对学生的教育培养，集中体现在一个“爱”字上，而“爱”体现在老师的引导和做法上。班主任对学生要有宽容之心，宽容他们的不足，宽容他们的失误，宽容他们的个性；要以学生为主，要相信他们，尊重他们，摆正自己和学生的关系。爱心也体现在保护学生的自尊心上。尤其体现在倾心关爱后进生。记得我班有一个学生，学习成绩差，还有上网、慢慢的有了退学的念头。我了解到情况后，通过多次家访并与他谈心，使他消除了退学念头。“精诚所至，金石为开。”经过半年多的帮教，这个同学不但改掉了身上的不良习惯，而且学习成绩也直线上升，还经常帮助其他同学。

　　三、班主任要以德治教，以德育人。 

　　教师要做好学生灵魂的工程师，首先要有高尚的道德情操，才能以德治教，以德育人。教师要用自己的人格魅力来熏染学生的行为，为人师表，以身作则，要求学生做到的自己首先要做到。工作中，老师不仅要用师德规范来约束自己的行为，也要把《小学生日常行为规范》纳入自己的条例，因为在老师的眼睛监督学生行为的同时，有几十双眼睛注视着自己，班主任的一言一行都对学生起着潜移默化的作用，都会在学生心目中留下深刻的印记。班主任要注意自身的修养，通过自己的言行举止、为人处事给学生以示范，做学生的榜样。身教重于言教，遇上学生问候微笑应答，学生帮忙说声谢谢，提高思想道德水平，加强自身修养，是对每位班主任的基本要求。班主任要管理好一个班级，靠的不是威严，不是吓人的面孔，而是靠知识，靠技巧，靠管理的艺术。 

　　四、班主任要做好班干部管理工作

　　班干部是班集体建设的核心、班主任的得力助手。做好班干部的任命管理工作，等于成功管理好了全班的同学。注意培养并发挥班干部的作用，是树立良好班风的关键。

　　五、开展丰富的活动，增强集体荣誉感

　　我们教师应该开展丰富多彩的班集体活动，使学生在活动中发展，形成懂得尊重他人，团结互助等优秀品质，增强集体观念和凝聚力。使每个学生都能够自觉地关心集体，热爱集体，把自己的一言一行都同集体荣誉联系起来，使学生自觉地把自己融进集体之中。我开展一些有意义的活动，如学雷锋做好事、争当“爱护环境小标兵”、讲故事比赛、古诗背诵会、组织体育竞赛等等，使学生在活动中感受到班集体的存在、欢乐和温暖。这样，当学生将个人利益和集体利益联系在一起时，集体荣誉就像一条无形的精神纽带把全体学生连结起来，在“为集体争光”的心理驱动下，班集体的凝聚力也就更加巩固、稳定和持久，这就为培养良好班风奠定了牢固的思想基础。

　　总之，要做好班主任德育工作远不只上述这些内容，这是一项艰苦而耐心的工作, 也是个长期细致而又平淡的工作，只要我们热情关爱学生，加强情感交流，动之以情，晓之以理，耐心细致地做好学生的思想工作，用爱心建立家长、学校的平等互相的合作关系，就能形成教育的合力，增强班级的凝聚力，促进学生健康成长。
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