跳动的生命
新疆乌鲁木齐市第四十二小学 李新玲
一 生命随想

　　每个活着的物体都拥有生命，生命对于每一个人而言都是可贵的，一片树叶离开了枝干，获得了自由也失去了生命，一群鸟划过光滑的碧空，遥望之后还是一无所有，生命到底是什么？对于人生，我们会留下些什么呢？

　　生命中伴随着太阳释放着光辉，人生中的每一个过程，每一天都留下了生命的足迹，生命的存在本身就是一种希望，活着就是一首好诗。

　　仔细想想，生命的构成并不仅仅是那些血脉和筋骨，他们只组合了一具肉体，生命的构成是时间，无声无息的时间像一朵落在掌心的雪花，还没来得及看清她的棱角她就融化了，就像荒漠里的一滴水一样不留痕迹地消失了。于是开始细心的品味大自然的清新，努力让自己在短暂的时间留下一个梦，不让时间再象落入掌心的雪花。

　　生命的每一个日子，都有其内在的美丽：生命的构成是沉淀的思想和情感，是那些令我们激动的感受，天地之间的灵气，草露清清，云霓浅浅，碎风点点。生命在简简单单地延续着。

　　欣赏生命吧，让我们的心在沉寂的时候，笑着面对生命中那些欢愉的瞬间，体味那种无以名状的感动。看着太阳从东方升起，看着四季的轮回，看着花开花谢。欣赏生命吧，生命给了我们清新的早晨、怡人的黄昏；生命给了我们激荡的音乐、忧伤的诗歌；欣赏生命吧，这里有灿烂的自己，多彩的人生。

二　文字中跃动着鲜活的生命

　　——《生命   生命》备课反思

　　【前言】 生命是美丽的，拥有生命是一种幸运，生命是短暂的，让有限的生命体现出无限的价值，会使我们活得更加光彩有力，置身在这个世界，我们静静地感受到生命的美在涤荡——灯光中鼓动双翅的飞蛾，不屈向上，茁壮成长的小瓜苗。对事物产生美的意识，才有一种呵护的动机，故此，我们要学会发现美，感受美，才能关爱美丽的生命，才会让有限的生命体现出无限的价值。

一　引出问题

　　清晨，又像往常一样，我牵着儿子的小手走出家门。昨晚一场大雨，让花圃里的花开得更艳，草长得更绿，我贪婪地吮吸着清新的空气，感受着夏日的凉爽，心绪与自然合一，真是无比的惬意。突然儿子“哎呀”一声，甩开我的手向前跑去，只见他蹲在地上看着什么，一只手不停地朝我挥着，显得有些急切。

　　我急忙来到儿子跟前，原来地上散落着几只蚯蚓，幼小的身躯在残留的水洼中挣扎着，也许是昨晚的大雨让这些蚯蚓在这搁浅了吧。

　　“妈妈，你看它们多可怜，”儿子喃喃自语着，“别着急，小蚯蚓，我把你们送回家。”儿子伸出小手，小心翼翼地捡起蚯蚓，用手心捧着，走到路边的花圃旁，把蚯蚓送回它的家。

　　我看着忙碌的儿子，欣赏着他对生命的呵护，也加入了他的抢救行动。

　　“再见，小蚯蚓。”儿子欢愉地冲着他的朋友们摆着手，哼着歌，又挽上了我的手臂。

　　花圃中葱茏的植物在阳光下闪烁着亮绿的色彩，张扬着自己的生命，此时，小小的蚯蚓们也许正在泥土中穿梭，创造着自己的价值吧。儿子简单的行为触动着我职业的思绪，我该怎样用自己的职业去引领学生们关爱生命，创造生命的价值呢？

二　实践案例

　　睡房中传来儿子均匀的呼吸声，我悄然起身来到书房，打开台灯，摊开书本，开始构思《生命 生命》一课的教学。沉浸其中，鲜活的文字勾勒出一只掸着翅膀，挣扎欲飞的飞蛾，一株株破土而出，向着阳光生长的小瓜苗，它们犹如摇曳的烛光在我的面前轻盈跳跃。

　　这是一篇短小精悍、展示着对生命热爱的动人篇章，阅读文字，仿佛自己手中正捉着一只飞蛾，端详着它剔透的翅膀，感受着求生的欲望；亦又仿佛置身在屋外的墙角处，惊讶地欣赏一截小瓜苗在没有阳光，没有泥土的砖缝中，顽强向上的生命力，生命竟是如此的美丽，心中徒然间滋生了呵护的欲望。

　　想到这，我确定了本课的教学目标：通过语言文字感受飞蛾、小瓜苗对生命执着的同时，培养学生珍惜生命的意识，将“三维”目标有机地结合在一起，让学生在学习生活中感悟生命的价值。

　　1、 观看课件——美中感受生命的可贵

　　美好的事物能使人产生好感，喜爱的情感可以驱动人们去自觉地呵护它，于是，感受文中事物的美是完成教学目标的第一步。

　　播放课件（1）一个静谧的夜晚，一个繁星满空的夜晚，一盏泛着温馨灯光的台灯下，一只小小的飞蛾在屋中漫舞，它呼扇着晶莹的翅膀，尽享着夜色之美。

　　（2）一排排绿油油的小树随风摇曳，一片片绿油油的小草呼吸着自然的空气，瞧，在那个不惹人注意的墙角，在那个不起眼的砖缝中，竟有一截小瓜苗，它拼命地伸直身躯，要与小树、小草同享自然的乐趣。

　　（3）瞧，那个蹒跚学步的小男孩，正小心翼翼的向前挪动着双腿，小手在空中挥舞，试图抓到什么。

　　课件播放的画面，呈现出来的感性因素“冲撞”这孩子们的视觉，赋予抽象的文字以鲜活的形象和色彩，心底自然涌动着对小飞蛾，对小瓜苗，对生命的喜爱。

　　2、引导朗读——美中激发对生命的呵护

　　读是语文阅读的出发点和归宿，我们靠读深入文本之中，也是靠读再现文中的内涵。

　　（1） 自由朗读，画出最让你感动的句段

　　自由朗读是尊重孩子个性的理解，抓重点词句朗读，是引导学生读好书的重要手段，同时，让学生在读中理解，读中感悟，读中想象，读中体验，在情感的交流中表达思想，再现文字中蕴含的美。

　　（2） 小组赛读，说说所勾画句段让你感动的理由。

　　学生汇报文中让自己感触最深的事例，并陈述理由。交流课前收集的有关人生、生命方面的格言，使学生从中受到生命意识的启迪。

　　（3） 个人品读，体验阅读中成功的快感。

　　细品文章，读出飞蛾强烈的求生欲，读出瓜苗顽强的生命力，读出作者积极的生命观，达到积累语言的目的。

　　3、课外迁移——在生活中感触生命的美丽

　　指导学生联系生活实际，谈谈自己学习课文后的感受和对生命的感悟，即珍爱生命，珍惜时间，不懈努力，让人生更有意义，将自己对人生的感悟写下来，进一步感受生命的价值。

　　回顾上述流程，我们知道，变换多种形式让学生感受文本，调动学生多种感官参与这一系列的语文实践，不仅使学生语文知识的学习得到内化和巩固，而且在学生幼小的心灵中铺垫尊重生命，热爱生命的潜在意识，这样的意识必定伴随着学生的一生，所以，充分挖掘文章中的人文性是我们备课中不可忽视的问题。

　　三、反思小结

　　夜已深，我走到窗前，推开窗户，眺望远方灯火阑珊处，那忽闪忽闪的霓虹灯，告诉我明天又是生命的延续，我想，此时，我的学生们都已进入甜蜜的梦乡了吧。

　　收回视线，再次审视《生命 生命》一课的教学构思，思绪在空中弥散——，每一个教学环节，都在唤起学生们对生命的渴望，每一个教学设计，都是充满活力的学习活动，是这些学生们给这些设计赋予了生机，是这些学生们让生命体现出了无限的价值。在字里行间中，我仿佛看到学生们就是那只挣扎欲飞的小飞蛾，就是墙角里奋力向上的小瓜苗——我多么希望，我们每个学生在学习语文的过程中都获得热爱生命的意识，都懂得关爱生命是人类的美德，在有限的生命中创造无限的价值是我们不懈的追求。

　　时钟滴答，此刻，我的心中涌动着一种力量，那是催促我把上述思想融汇在语文教学实践中的信心在鼓动。语文课文是一个丰富的载体，我们在给学生传授知识，进行语言文字训练的同时，渗透关爱生命意识的培养，将人文性与工具性的统一落实到实处，既培养了学生的人文素养，又为学生的发展奠定了人格素养的基础，这应该是我们的教育目标。
