浅谈如何提高小学生的阅读能力
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  【摘 要】 阅读教学是小学语文教学的中心环节，培养阅读能力是小学语文教学的重要组成部分。提高阅读教学的效率对写作更具有促进作用，两者相辅相成，缺一不可。因此，提高小学生的阅读能力成了语文教学的一项重要任务。

　　【关键词】 提高；小学生；阅读能力

　　担任小学语文教学的老师都知道，阅读教学是小学语文教学的中心环节。培养阅读能力是小学语文教学的重要组成部分，而提高阅读教学的效率更是提高小学语文教学质量的关键。因此，如何指导学生进行有效阅读，已成为每一个小学语文教师必须思考、必须面对、必须解决的问题。多年来，本人从以下几个方面入手，进行了大胆地探索。

　　一、激发阅读兴趣，变被动为主动

　　兴趣是最好的老师。学习兴趣是小学生学习知识的内在动力，让学生发自内心地愿意去读，喜欢读，对朗读产生浓厚的兴趣，决定着教师课堂教学成功与否。有了阅读的兴趣，学生才能变被动为主动，自觉地投入到书的海洋中去遨游。但兴趣的培养非一日之功，需要教师耐心地加以引导和培养。一般说来，学生对学科的学习目的是能够明确的，问题是小学生的自制力较差，教师进行阅读目的教育时，学生就“热”一下，过一段时间，又“冷”了。这就需要教师适时调动学生思维的主动性：一是当学生思考遇到困难时，适时提出有点拨作用、能使学生豁然开朗的问题；二是当学生认为对课文内容理解得差不多，没有什么可想的时候，就追问一个可以加深理解的问题；三是当学生的思维处于抑制状态，不愿思考问题时，就提出可能引起争论的问题，以激发他们探讨的兴趣。学生有了学习兴趣，就会积极主动地学习。小学三年级学了下册《语文园地二》中的 “买椟还珠”成语故事后，学生对这个成语很感兴趣，此时，本人顺势布置学生课外搜集更多的成语故事来阅读，接着开展一次班级讲成语故事比赛，学生兴趣更浓了。

　　二、以学生为主体，创设阅读情境 

　　情境的创设，能使学生进入到课文描述的意境中，可以调动学生学习的积极性。在阅读教学中师生间应当建立一种平等、亲切、和谐的关系，确立学生阅读的主体地位。课堂上，基本的对话就是教师与学生的对话，学生与学生的对话，但是教师要清楚的认识到对话的中心是每一个学生个人，而不是我们教师。教师必须强调学生阅读的自主性和独立性，让学生在阅读过程中自行发现，自行建构起来的，学会自己阅读、自己会阅读。虽说“书读百遍，其义自见”，但适当地给学生创设意境，给他们提供阅读的背景，更有助于学生对课文内容的深入了解，有助于学生很好地体会作者的写作意图。教师可通过语言、图像等手段，引发学生心灵上的共鸣，从而感受到文章的美。如教学《观潮》一课时，可选播渲染汹涌潮水的音乐，把浪潮来临时如同山崩地裂的气势展现在学生面前，紧接着播放有关钱塘江大潮奇观的视频，让学生一边观看，一边从文中找出描写优美的句子，使学生在各种特定的环境中反复读课文，既是一种欣赏，又自然而然地悟出了作者的情感，陶冶了情操，从而达到提高阅读教学效率的目的。

　　三、培养阅读习惯，传授阅读方法

　　小学生的阅读能力需要持续性的训练才能发展起来，需要每天有固定的阅读时间，而不可以喜欢读就读读，不喜欢读就不读了，这样不会有好习惯的养成。教会学生阅读，就要给他们方法指导：一要细读。要求学生细细地读懂每字词的意思，然后再读懂每一句的意思，最后才能读懂一篇文章的意思，这是传统的三步精读法。它是培养学生阅读能力最主要最基本的手段之一。

　　四、注重朗读教学，读中收获提高

　　朗读，是阅读教学中的重要任务之一，是学生用自己的声音把对文本的理解感悟表达出来的一个过程。俗话说“朗读便于记忆”，作为一名教师，我们都知道朗读有助于学生深入理解课文内容。语文教育心理学的研究表明，小学低年级学生阅读时注意力稳定性大多较差，而大声朗读能使他们保持注意力的稳定，有利于对课文内容的思维、理解和记忆。更重要的是朗读不但可以培养学生的口头表达能力，而且还能培养学生的书面表达能力。因为这两种能力都要求做到用词准确、生动，语句通顺、连贯，句式灵活、多样，内容具体、清楚等。朗读可以使学生对读过的文字印象深刻，增加记忆。另外，朗读要让学生在读中揣摩文本的情感，再把感悟到的情感表达在有声有情的朗读声中，这样，学生每读一回，都有不同的收获和提高。学生还可以通过朗读积累语言材料，把握各种句式，学到连句成段、连段成篇的方法，将会促进说话、作文能力的提高。古人所说的“读书百遍，其义自见”“读书破万卷，下笔如有神”，说明的就是这个道理。   

　　五、阅读渗透写作，读写相互促进 

　　读写结合，是语文教学的一大规律，两者相辅相成，缺一不可。读可丰富词汇、积累语言，为写奠定基础；反之，写对读又有促进作用，能提高读的自觉性、积极性，能提高读的质量。抓住这一特点，教师在指导学生进行阅读时，要充分发挥学生说这一优势，让学生先说多说，说全说细，在说的基础上再让学生去写。在平时进行阅读教学过程中，教师也要为孩子创造说的机会。教师可以适当安排每天10分钟的时间，让学生轮流上台讲话，可以说说自己的所见、所闻、所感，也可以读一下好词好句好段，还可以讲些笑话、故事，逐步培养说话能力。内容也可以由少到多，分时间段逐步深入。这样坚持下来，既锻炼了学生的胆量又提高了他们的语言表达能力。为此，每学期，本人都要求学生做一定数量的读书笔记，摘录课外阅读中自己喜欢的词、句、段，甚至篇。同时指导学生出黑板报、写小练笔，要求主题突出，内容丰富，这就势必让学生自觉地进行课外阅读，广泛地收集所需要的材料，通过阅读积累到大量的写作素材。

　　总之，小学语文阅读教学应该根据学生的认知规律，从培养兴趣出发，要注重阅读情境的创设和阅读习惯养成，多给学生自由想象的空间，加强读写结合。此外，小学语文教师还要有意识地引导学生进行课外阅读积累，进而不断提高学生的阅读能力。
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