夯实基础，让学生爱上数学
吉林省梅河口市第三中学小学部 董雪艳
  【摘 要】 要培养学生学习数学的兴趣，就要让学生夯实基础，在学生学习的过程中做到耐心细致地疏导，创设民主的氛围让学生畅所欲言，让学生爱上数学，从而成为数学课堂上的主人。

　　【关键词】 夯实；培养；数学课堂的主人   

　　从事数学教学多年，我发现学生由于缺乏良好的学习习惯，不能认真地、持续地听课，注意力集中的时间比较短；缺乏正确的数学学习方法，有的仅仅是简单的模仿、识记；上课时，学习思维迟钝，跟不上教师的思路，造成不再思考，不再学习的倾向；在平时学习中对基础知识掌握欠佳（比如定理、定义、公式等），从而导致在解题时，缺乏条理和依据，造成解题思路非常的凌乱；因此造成心理压力大，不敢去请教老师和同学，怕被人认为“笨”，日积月累，从而造成对学习数学存在一定的畏难情绪。总之，学生在课前缺少预习，在课堂上没有及时的总结，因此，更谈不上对知识的运用，要打破这个局面，教师必须做好以下几个方面：

　　一、要耐心细致地疏导，增强学生的信心。 

　　“让每个学生抬起头来！”这句话来自苏联杰出的教育家霍姆林斯基的著作《给教师的建议》。这句朴素的教育名言，就是要我们所有的教育工作者要面向全体学生，特别意味着教育者对“学习困难学生”要倾注更多的爱心、耐心和信心。学习困难生在数学学习上既有困难又有潜能，因此教学的首要工作是转变观念，正确地对待学习困难的学生，认真分析学困生学习困难的原因，有意识地“偏爱差生”，允许学生在数学学习上的反复，从中来激发他们学习数学的自信心，并创造条件，让学困生体验在学习上取得成功的情感。学困生在过去学习数学中受到的肯定、鼓励相当少，因此要积极创造充分地鼓励肯定他们，促使他们对数学产生兴趣，让他们在数学学习上取得成功，使他们感到自己能学好数学。从学生的实际情况出发，降低和调整某些教学要求，以满足某一层次学生的需要，促使教与学的适应，教与学的促进，教与学的统一,比如在教坐标平移这一部分的内容时，我就让学习困难的学生上黑板去板书，因为这一方面的知识只要学生懂得数移动的单位长度就能画出来，再根据标出的点来找到点的坐标，通过降低教学要求来肯定学生的学习能力，让他们体会到成功的乐趣。再有我们老师要克服“用自己的思维和认知来代替学生的思维和认知”的倾向，树立起“要教就要使学生掌握”的观点，纠正过去“教得好不好不是教师的责任，至于学得好不好是学生的责任”的观点，而应多从自己教学方面寻找提高教学质量的因素。

　 二、在教学中，实行“低起点、多归纳、勤练习、反馈”的课堂教学方法。

　　由于智力状况、学习基础、家庭教养、个性特征等等因素的差异，学生发展很难绝对均衡同步，往往总有部分学生暂时滞后或掉队，因此帮助学习困难的学生树立起学习数学的信心，为他们学好数学准备条件，但单靠有信心，还是学不好数学的，如果学生没有产生一种自己学好了数学的切身感受和兴趣，那么这种信心就不会持久，而且会造成更大的失败和自卑。因此在帮助学生树立起学习数学的自信心后，更重要的工作是创造条件使学习困难的学生真正地学习和掌握大纲教材所要求的数学知识，使他们感到自己是学好了数学。要做到这一点就要立足于课堂教学的改革，实行“低起点、多归纳、勤练习、反馈”的课堂教学方法，重点就是培养、发展学生的学习能力。

　　(1)低起点。由于学习困难学生基础较差，因此教学的起点必须低，整体上以加强数的计算为起点，教学中将教材原有的内容降低到学生的起点上，然后再进行正常的教学，教学中主要采用以下几种“低起点”引入法：

　　以课本教材中的较容易接受的知识引入作为起点，如“正数与负数”、“直角三角形”、“图形初步”等内容，按教材中引入法为起点。

　　以所教学内容的最基本、最本质的东西作为教学的起点。如在“同类项”教学中，将原教材中的同类项概念，分成二个步骤进行教学：先讨论“所含的字母”完全相同，再研究相同的字母的指数相同，从而降低了起点，便于学生理解掌握这一知识。

　　以所学内容的解题方法为教学起点。

　　从学生已学过所掌握、所了解的知识、例子作为起点，通过新旧知识的异同点类比进行教学。如“解不等式”可以与“解方程”进行类比，“分式”可以通过“分数”、“相似形”可通过“全等形”进行类比引入教学，通过学习类比教学，更能让学生分清它们的异同点。

　　（2）多归纳。考虑到学生的实际情况，要给予学生多归纳、总结，使学生掌握一定的条理性和规律性。

　　（3）勤练习。由于学习困难生在课堂教学中有意注意时间较短，因此单调不变的教学模式易引起原本有意注意时间就短的学生学习注意的分散。教学中将每节课分成若干个阶段，每个阶段都让自学、讲解、提问、练习、学生小结、教师归纳等形式交替出现，这样既调节了学生的注意力，又能使学生大量参与课堂学习活动。事实表明：课堂活动形式多了，又通过大量的练习让学生掌握所学的知识，学生学习的积极性提高了，在课堂教学中学生思想开小差、做小动作、讲闲话等现象大大减少了。

　　（4）反馈。学习困难生由于长期以来受各种消极因素的影响，数学学习往往需要多次反复才能掌握知识。这里的“多次反复”就是“多次反馈”。教师对于作业、练习、测验中的出现在的问题，应采用集体、个别相结合方法，将问题渗透在以后的教学过程中等手段进行反馈、纠正和强化。同时还要根据反馈得到的信息，随时调整教学要求、教学进度和教学手段。由于及时反馈，避免了课后大面积补课，提高了课堂教学的效率。“反馈”既可把学生取得的进步变成有形的事实，使之受到激励，乐于接受下一次学习，又可以通过信息的反馈传递进一步校正或强化。

　　三、恰当运用现代信息技术作为辅助教学

　　兴趣是最好的老师，而初中学生对信息网络技术都很感兴趣。在数学教学中，利用多媒体图文并茂、声形兼备的特点为数学教学的精彩引入提供了强有力的支持。计算机软件色彩鲜艳，图象生动形象，为学生创设了良好的学习情境，使枯燥的数学问题趣味化，充分调动了学生的学习积极性。它用直观的图形及和谐的声音使枯燥而又抽象的数学知识变得生动而又具体，使数学教学具有很强的真实感和表现力，从而使学生在愉悦的状态下主动地获取知识，成为学习的主体。

　　总之，作为教育一线的教师，我们要不断的去寻找适合自己学生的教学方法，让学生夯实基础知识，在课堂上创设民主的氛围让学生畅所欲言，让每个学生都能抬起头，只有这样才能让学生爱上数学，从而真正成为数学课堂上的主人。
